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    В последнее время в ряде работ высказываются предложения повышения эффективности уже известных материалов путем их модифицирования. На основе экспериментальных результатов, полученных авторами данной работы [1], а также японскими исследователями, было высказано предположение о возможности модификации протон-проводящих свойств перовскитных материалов АВО3 посредством радиационного воздействия. Ожидается, что под действием облучения возможно частичное восстановление катиона в В-узлах решетки от В4+ до В3+. Процесс восстановления является следствием образования радиационных дефектов, а именно, кислородных вакансий. Такое изменение валентности собственного катиона - «хозяина» должно исключить отрицательный вклад примесного иона-допанта в искажения решетки оксида и, по всей видимости,  улучшить его проводящие свойства и стабильность. В данной работе представлены результаты исследования влияния облучения ионами кислорода, неона, аргона и криптона различных энергий на структуру и свойства церата бария BaCe1-хNdхO3-х/2, допированного неодимом (х=0.15).

    Рентгенофазовый анализ керамики был выполнен на дифрактометре X’PertPRO. Морфология и химический состав локальных фрагментов заданных участков поверхности изучены с применением сканирующей зондовой микроскопии (NT-MDT) и растрового электронного микроскопа – микроанализатора JEOL JSM-6490. Исследование форм локализации протонов, кислорода и углеродных примесей в церате бария  выполнено методами термодесорбционной (радиочастотный спектрометр МХ-7304) и инфракрасной спектроскопии (ИК Фурье-спектрометр IA-Prestije – 21). Облучение тяжелыми ионами проводили на ускорителе ДС-60 Института ядерной физики  Республики Казахстан. 

    Установлено, что облучение керамики тяжелыми ионами вызывает существенное изменение морфологии поверхности материала, причем характер этих изменений также зависит от типа и энергий ионов. Так, после облучения ионами Ne низких энергий на поверхности материала наблюдался блистеринг, тогда как после облучения ионами Ar и Kr блистеринга не наблюдалось. В случае облучения цератов бария ионами высоких энергий наблюдаются  твердофазные структурные изменения поверхности материала. Так,  при облучении ионами высоких энергий в ряду Ne, Ar, Kr поверхность церата напоминает стадии роста сферолитов. Анализ элементного состава участков поверхности керамики, облученной высокоэнергетичными ионами Ar+ и Kr+, выявил увеличение концентрации бария и углерода на облученной стороне керамики  по сравнению с необлученным образцом. Оказалось, что облучение существенно повлияло на процессы десорбции газов из этих материалов. Последнее может быть объяснено образованием слабосвязанных карбонатов на поверхности церата за счет дополнительной сорбции диоксида углерода, стимулированной облучением.
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