Кайрат Жусупов: «Качественные знания – залог успеха»


Кайрат Жусупов – один из тех, про которых говорят: «всегда в строю». Он один из тех, кто вписал собственную биографию в историю становления независимости Республики Казахстан. И один из тех, кто не мыслит работу на государственном посту  в отрыве от верного служения своему Отечеству.      

· Кайрат Зиявич, у Вас большой опыт работы в государственных органах, органах прокуратуры и юстиции. Теперь Вы работаете руководителем аппарата КазНУ имени аль – Фараби. Как Вы восприняли назначение на эту должность?

· Кайрат Жусупов: С большой радостью. Я ведь выпускник КазНУ образца 1967 года. Много лет проработал на государственной службе и теперь, видимо, настало время вернуть «долг» родному университету. Вернуться в alma-mater было и очень приятно, и очень волнительно. Я ведь до сих пор испытываю трепет, входя в КазНУ… Я юрист, был руководителем аппарата Генеральной прокуратуры, Верховного суда, Министерства образования,  руководителем аппарата акима ВКО,  секретарем Президиума Верховного Совета Казахской ССР. То есть аппаратная работа мне хорошо знакома. В КазНУ мы создали аппарат, задача которого – координировать действия всех подразделений университета, оперативно решать любые возникающие вопросы.  Моя задача - чтобы никто не уходил из моего кабинета неудовлетворенным.  Мы работаем с людьми, и любую проблему можно решить, ссылаясь на закон. 

Из досье: Кайрат Жусупов работал зав. отделом райкома комсомола, адвокатом, первым секретарем Щучинского горкома ЛКСМ Казахстана, судьей, прокурором района, города, зампрокурора области. С 1986 по 1989 год работал в ЦК Компартии Казахстана. В 1989 году стал секретарем Президиума Верховного Совета КазССР. В 1990–1997 гг. вновь работал в системе прокуратуры: заместитель прокурора республики, прокурор Кокчетавской и Акмолинской областей. В 1997–1999 гг. – сотрудник администрации Президента. В 1999 г. – директор департамента Минэкологии. Осенью 1999 года стал руководителем аппарата Верховного суда………

 - Сейчас в КазНУ происходят большие перемены. Главный вуз страны приобрел статус научно- исследовательского университета. Расскажите об этом подробнее, 

Кайрат Жусупов: Да, нынешнее время настолько мобильно  и динамично, что каждый день становится важным этапом постоянного движения вперед. Глава государства поставил перед национальными университетами принципиально новые и очень масштабные задачи. Исходя из них, мы разработали и утвердили стратегию развития университета на 2009-2011 годы в свете поручений Президента Нурсултана Абишевича Назарбаева. В ней мы четко определили векторы и базовые задачи развития трех главных составляющих – системы управления, образовательного процесса и науки на основе самых современных подходов. Конечно же, термин «исследовательский университет» отражает особую миссию университета, направленную на удовлетворение потребностей общества в новых знаниях и специалистах, в высокоинтеллектуальных товарах и услугах, именно через реализацию которых университет получает ресурсы для дальнейшего развития науки и образования. В настоящее время стало общепризнанным, что научно-технические идеи и разработки, высокие технологии и наукоемкая продукция, интеллектуальный и образовательный потенциал кадров – «инновационная способность нации» - становятся главными движущими силами устойчивого экономического роста. Как свидетельствует опыт многих стран мира, ведущая роль в обеспечении перехода к эффективной экономике, основанной на знаниях, всегда принадлежала университетам.

Казахский Национальный университет имени аль-Фараби на протяжении 75 лет предоставляет  фундаментальное образование и развивает фундаментальные научные исследования. Мы будем и дальше развиваться как исследовательский университет, но уже в современном понимании этого слова. И на основе синтеза фундаментальной науки и образования будем решать главную задачу, поставленную главой государства, – обеспечить полную конкурентоспособность выпускников на мировом рынке труда. 

· Вы – известный в республике юрист, государственный деятель. А приходилось ли Вам заниматься преподавательской деятельностью?

Кайрат Жусупов: Преподавательской работой я не занимался,  хотя читал лекции. Мне предлагали сдать кандидатский минимум и защитить диссертацию. Но я всегда был убежден: ученый- это Божий дар. Такой человек должен заниматься наукой и учить студентов. А защищать диссертацию ради звания кандидата юридических наук я не хотел. Зачем я буду занимать чужое место? Хватит того, что я стал генералом (улыбается).  Лучше я буду учить своих детей,  чтобы они приносили больше пользы. Дочь у меня работает в Японии, она медик, а сын после лицея учился в Китае. НО если мы говорим о науке и ученых, хотел бы отметить, что в КазНУ  сосредоточен уникальный интеллектуальный потенциал: работают свыше двух тысяч высококвалифицированных преподавателей, из них более ста академиков, около 300 докторов, 700 кандидатов наук и 52 доктора философии. КазНУ им. аль-Фараби – единственный вуз в стране с собственной системой научных организаций. Здесь функционируют 14 факультетов, 25 НИИ и научных центров, в том числе научно-технический парк, Национальная нанотехнологическая лаборатория открытого типа. Для трансформации из классического в исследовательский университет мы создали  на базе действующих факультетов, ДГП НИИ и научных центров кластеры по следующим направлениям: кластер наук о жизни, биотехнологии и окружающей среды,  кластер химико-технологических наук, кластер физико-технических наук, нанотехнологий и материаловедения, кластер математических и компьютерных наук, информационных и космических технологий, кластер инжиниринга и наукоемких технологий, кластер социально-гуманитарных наук и технологий,  кластер юридических наук и современного права, кластер экономических наук и инновационного бизнеса, кластер международных отношений и мировой экономики.  
До назначения на эту  ответственную должность Игорь Рогов прошел все ступени  служебной лестницы юриста – от следователя РОВД до заместителя руководителя Администрации Президента Республики Казахстан. Биография Игоря Ивановича в известной степени типична.  Родился 17 мая 1950 года в г. Баку (Азербайджан).  Первое место работы – Алматинский деревообрабатывающий комбинат, здесь Игорь Рогов трудился  станочником. Потом поступил в Казахский Государственный университет им. С.М.Кирова на специальность «правоведение». После окончания университета в 1973-1975 гг.  работал следователем Аузовского РОВД. Уже на заре трудовой биографии Игорь Рогов накопил ценный профессиональный опыт, ставший тем необходимым ресурсом, реализация которого впоследствии способствовала его успешной юридической и государственной  деятельности.
Я 12 созыва, в составе парламента, Зимановым, Джаолдасбековым. Акуев Николай Ильич. Мы принимали и Конституцию, символы, самый мощный созыв в истории РК. Было очень интересное время. Султан Сартаевич был моим деканом- прекрасный человек, на которого мы равнялись.

Я работал помощником Колбина, Назарбаева. Я долг свой, обязательствао перед своим университетом выполнил. 

· Как вы восприняли приглашение работать?

· Было чень приятно. Я юрист, вышел в отставку, но продолжал рабоотать. Я был руководителем аппарата Генпрокуратуры, Верх суда, Мингбозаования, руковолителем аппарата акима ВКО, был секреарем Президиума Верховного Совета. То есть аппаратная работа мне хорошо знакома. Мы создали адмиистарвтиный аппарат. Задача аппарата  - координирует действия всех подрахделений университета, любые вопросы мы должны оперативно решать. Моя задача- чтоб никто не уходил неудовлетворенным.  Нужно человеку все правильно разъяснять и ссылаться на закон, существующие правила. 

Когда я вышел в отставку, ректор Политеха пригласил на работу советником. Потом я переехал в Астану, меня пригласили ректор Астанинско Медицинской академии проректором. Проектор по операционной деятельности. Кайрат, что это значит? Я говорю- наверное, операции буду делать (смеется). Я курировал юридическую службу, кадры. Мне специфика известна. Преподавательской работой не занимался, читал лекции, приглашали сдать кандидатский минимум и защищаться. Но у меня свои принципы. Ученый- это Божий дар, не обязательное каждому ыть ученым. Ученый должны заниматься наукой и учить студентов. А чтобы доватьдся кандидат юр нау, я буду занимать чужое место. Хватит того, что я стал генералом.  Лучше я буду учить своих детей, у меня дочь в Японии медик,  сын после лицея учился в Китае,  чтобы они приносили больше пользы.

 Я пошел в армию добровольно, занимаю двухкомнатную квартиру, потом я ушел работать судьей,  Почему вы мне помогаете? Ты же сам хороший парень! Оразу держал…Может,  мы выпьем, без закуски! 

 Интернационализм – это все! Нужно буть единым народом, со своими целями, идеалами, не разделяться, тогда мы всего достигнем. 

О Японии. Насколько там люди целеустремленные, спокойные. Даже после землетрясения там не было паники, все помогали друг другу, дочь поразило, когда трясло, девушка из компании звонили и прелагала ей заехать за ней.  Она приехала за ней, увела из офиса, она ночевала у нее дома, Только корпоративный дух, она наша гостья, она работает, мы должны защитить ее.  Провоидил на самолет МЧС наш, сидели до сих пор, пока она не села за самолет…Мы должны быть такими же едиными, Мы должны ордиться, что работаем в одном коллективе. Я как прокурор области говорил подчиненным- пришел еловек, посадите его, поухаживаетй за ним. Это не просто человек, это налогоплательщик, мы  благодаря ему зарплату получаем! Ни в коем случае нельзя унижать людей…В ждругих странах есть ответственность каждого чиновника. 

