«Кто владеет информацией – тот владеет миром»

(заметки о профессии журналиста) 


Про журналистов снимают кино и пишут приключенческие романы.  Эта профессия полна романтики и мужества, авантюризма и адреналина. Можно много писать про преимущества этой самой увлекательной в мире специальности, но лучше сразу перейти к практической стороне вопроса. Итак -  что нужно знать тому, кто желает посвятить себя перу и микрофону? 

 
«Журналистика – не просто профессия. Это образ жизни». Сказано предельно точно! Поэтому будущему работнику масс-медиа ( так называют средства массовой информации) нужно быть любознательным, энергичным и оперативным, способным в любую секунду сорваться с места и понестись за новостью! Нытики и малоподвижные люди в журналистике работать не могут – нас ведь «ноги кормят»!

Общительность и  целеустремленность

Журналисту всегда приходится разговаривать, задавать вопросы, причем не всегда приятные. Не нужно думать, что журналисты не испытывают смущения, общаясь с незнакомыми людьми. Однако желание получить информацию оказывается сильнее! Известно много великолепных профессионалов - журналистов, которые застенчивы, а иногда даже молчаливы. Но, обладая искренним интересом к окружающему миру, они умеют расположить к себе людей, а поэтому получают ровно столько информации, сколько нужно. Наглость и бесцеремонность, вопреки распространенному мнению, вредны для журналиста. Они свидетельствуют о недостатке твердости характера. А упорство, целеустремленность - наиболее важные качества в этой профессии. 

Умение собирать информацию и составлять тексты

Если ты, читатель, хорошо пишешь школьные сочинения – это, безусловно, приближает к профессии журналиста. Но я не могу сказать, что журналистика - это удел исключительно гуманитариев, склонных к образному мышлению. Сегодня журналистика становится все более жесткой, авторская публицистика вытесняется бесстрастной аналитикой и сухим репортажем - это общемировой процесс. Поэтому наиболее востребованы и успешны те, кто умеет логически мыслить, отделять главное от второстепенного, структурировать информацию.  Кстати, рекомендую оценить свои склонности к журналистике практическим путем. Можно параллельно  с учебой в школе публиковать материалы в газетах и журналах. Газеты охотно печатают небольшие новостные заметки на школьную тематику. Это надежный тест на профпригодность. И если к окончанию школы у абитуриента факультета журналистики за плечами хотя бы 5-10 публикаций – это огромный плюс к творческому конкурсу, который обязательно проводится при поступлении. А можно прийти в редакцию телевидения или радио и предложить себя в качестве внештатного корреспондента, согласного бесплатно делать простую работу. Это может быть подбор справочной информации, помощь в сборе материалов для редактора, и т.д. Оказавшись  внутри редакционной жизни, можно наблюдать за работой журналистов, методами сбора информации. Вероятность того, что в какой-то момент активному новичку предложат корреспондентскую ставку, достаточно велика. Нужно лишь обладать выносливостью, упорством и желанием учиться. 

Стрессоустойчивость и оптимизм

Работа журналиста бывает не только интересной и романтичной, но и будничной, и нервной, и даже тяжелой. Если ты, читатель, думаешь, что ты сразу станешь «звездой эфира» или «акулой пера» - спешу тебя разочаровать.  Первое время придется писать информационные заметки в пять-десять строк, составлять простенькие сообщения, собирать сведения для обзоров. А сколько нужно выдержки, прежде чем будет опубликовано твое самое обычное интервью, например, с рядовым чиновником! Ты находишь необходимый телефон, звоня в разные отделы и подразделения ведомства, проводишь долгие и нудные переговоры с секретарем, в нужное время приезжаешь и пытаешься вытянуть из чиновника хоть что-то, отличающееся от официальных документов, потом расшифровываешь пленку,  из полученного невнятного бреда сооружаешь  живое и увлекательное интервью…Это не все! Затем отправляешь его чиновнику на согласование, вносишь правку и опять отправляешь материал на согласование, сокращаешь интервью, потому что оно оказалось в полтора раза длиннее…И при этом  успеваешь сделать все вышеперечисленное в срок! Да, работа журналиста бывает и такая - будь готов( Бесконечные звонки, поиск информации из самых разных источников, преодоление сопротивления тех, кто не хочет вмешательства прессы в свои дела, поездки из одного конца города (или страны) в другой -  без этого журналист не может стать настоящим мастером. Статья, репортаж, телепередача - это лишь вершина айсберга, результат огромного труда. 

Зарплаты и гонорары журналистов 

Сегодня корреспондент республиканского печатного издания может заработать на основном месте примерно 70-75 тысяч тенге (это в Алматы и Астане, в провинции цифра уменьшается в два-три раза), редактор - около 90 –100 тысяч. За счет гонораров можно повысить эту цифру до 1000-1200 долларов. На крупных телеканалах уровень зарплат, безусловно, выше. Там редактор может получать 1, 5 тысячи долларов, корреспондент – 80-90 тысяч тенге плюс гонорары.  При этом учтите бешеный ритм жизни, постоянные нагрузки и «ночные бдения» на канале. Вместе с тем профессиональные журналисты ВСЕГДА востребованы,  и найти подходящую вакансию не составляет особого труда. Как любил говорить нам, студентам журфака, один преподаватель: «журналистика прокормит в любую эпоху!» 

Справочная информация о наиболее известных учебных заведениях

Казахский Национальный университет им. аль-Фараби, факультет журналистики 

Специализации: 

· газетная журналистика, радио- и тележурналистика, 

· редакционно-издательское дело, 

· международная журналистика, 

· реклама и связь с общественностью (PR) 

Евразийский университет им. Н.Гумилева, факультет журналистики и политологии

 На факультете действуют три кафедры – кафедра телерадио и связи с общественностью, кафедра печати и издательского дела, кафедра политологии.
Московский государственный институт международных отношений (университет) МИД России, факультет международной журналистики
Готовит журналистов со знанием иностранных языков. Необходимо представить творческие материалы. Творческий конкурс (письменно), иностранный язык (письменно), русский язык и литература (письменно). Возможно платное обучение ($5 тыс. в год). Конкурс - 3 человека на место. 

Российский государственный гуманитарный университет
Журналистов готовит подразделение университета - Институт масс-медиа. Вступительные экзамены: русский язык и литература (письменно) - одновременно творческий конкурс, поэтому выставляется две отметки, русский язык и литература (устно), отечественная история (устно), иностранный язык (устно). Существует платное отделение ($3 тыс. в год), конкурс - 6-7 человек на место 

Звездный путь Казбека Касымова 


Казбек Касымов популярен и любим казахстанцами. Его красивый баритон стал «голосом» многих теле- и радиопрограмм. Симпатичный парень с внешностью киногероя  смотрит на нас с телеэкранов и  рекламных билбордов. А в жизни Казбек - искренний и открытый молодой человек, который встретился с автором этих строк на своем родном факультете журналистики КазНУ.  Студенты, увидев Казбека, провожали его восхищенными взглядами, а наиболее активные даже попросили автограф.

· Как Вам такая популярность?

Казбек Касымов: Я отношусь к ней абсолютно спокойно (смеется). И «звездой» себя совсем не считаю.  

 - А как Вас правильно называть – телеведущий, шоумен, диктор?..

Казбек Касымов: Я  прежде всего журналист. Но народ меня знает прежде всего как телеведущего. Хотя мне больше по душе радио. Это мне ближе, это моё. Там я чувствую себя очень свободно. Сейчас я больше занят в шоу- бизнесе. 

 - Почему Вы выбрали своей профессией журналистику?

Казбек Касымов: Вообще у меня было два пути. Я хотел стать или политологом, или журналистом. Поступил  на исторический факультет, проучился год, но…понял, что это не для меня. И перевелся на журфак. Вот здесь я нашел себя!  Человек всегда находится в поиске. И даже если сразу не получилось определиться с профессией, твое призвание обязательно найдет тебя. Я понял, что мне по душе профессия журналиста, и я пошел по этому пути. Ведь журналистика – это голос народа. Мы всегда находимся, как говорится,  «на переднем крае». Наша задача - говорить правду. За это нас и ценят люди. 
- Какие трудности Вам приходилось преодолевать в жизни?

Казбек Касымов: Особых трудностей не было. Единственным моим сложным периодом было, когда я приехал в городскую школу из аула и совсем не умел говорить по - русски. Как это было трудно – ты хочешь что-нибудь сказать, и не можешь…Надо мной смеялись, а мне было так обидно, я даже дрался! Но я преодолел эту трудность, научился говорить по-русски, и мне сейчас это помогает в моей профессии.  

· Ну да - телевидение, радио, рекламные ролики…Кстати, Вы пользуетесь той сотовой связью, которую рекламируете?

Казбек Касымов: Какая связь дешевле, такой я и пользуюсь (смеется)!  И еще главное – качество связи, сигнал должен хорошо «ловить». 
 - Есть ли у Вас  идеал в казахстанской и мировой журналистике?

Казбек Касымов: Идеалов нет. И быть на кого-то похожим я не хочу. У каждого свой путь. Я не могу сказать, что стану вторым Малаховым или Рерихом. Может быть, я вообще уйду в другую сферу, кто знает? 

-  Обозначьте плюсы и минусы журналистской профессии… 

Казбек Касымов: Тебя узнают на улице, пропускают в какой-нибудь очереди. Это приятно. Но, с другой стороны, - каждый пытается пообщаться с тобой, докопаться, какая у меня машина или квартира.  И самое главное – никакой личной жизни! У меня есть планы создать семью, построить дом, но времени постоянно не хватает! Это, конечно,  минусы. Но это часть моей работы, я сам выбрал такой путь.

- Ваши пожелания будущим журналистам?

 Казбек Касымов: Многие думают, что журналистикой занимаются в основном женщины. У нас на журфаке девчонок больше, чем парней (смеется). А я убежден, что журналистика - мужская работа, сложная и интересная. Я желаю будущим журналистам, чтобы они всегда шли вперед, познавали профессию каждый день, и тогда они добьются больших вершин. И еще очень важна удача. Если она вовремя встретится, можно на любом канале стать знаменитым (смеется)!  Мне повезло – я очень люблю дело, которым занимаюсь. А когда твоя работа приносит тебе не только хорошие заработки, но и удовольствие – это и есть счастье.

Светлана Велитченко

