Каждое дело - творчески, иначе -  зачем?
Современный этап развития высшей школы и нашего университета, в частности, характеризуется возрастающим интересом к воспитательному процессу. Мы - преподаватели -  свидетели своеобразного «взрыва» педагогических идей,  методик, технологий, решений сложнейшей задачи воспитания высокообразованной, социально-активной, культурной, творческой личности.  Тот факт, что в центре внимания преподавателя находится студент, его внутренний мир, требует от профессорско-преподавательского состава университета высокого уровня педагогического мастерства. Педагогическое мастерство немыслимо без активных форм обучения, без новых образовательных и воспитательных технологий, помноженных на искреннюю любовь к своим подопечным, к своей работе, к своему делу. Катализатором в деле воспитания выступает департамент по воспитательной работе университета. Семинары, тренинги, консультации, проводимые работниками департамента, помогают не только разобраться в современных педагогических технологиях, но и успешно применять их на практике.  На протяжении нескольких лет автор статьи использует на занятиях и в  воспитательном процессе  методику КТД  или «коллективное творческое дело». 

Понятие «коллективное  творческое дело»  было  введено  в середине  60-х годов ХХ века. Автором методики  считают академика И.П. Иванова, также эту методику называют «педагогикой  сотрудничества», «коллективным творческим воспитанием», «новым воспитанием», «воспитанием по Иванову», «педагогикой социального творчества». 

Как отмечают последователи методики И.П. Иванова коллективное творческое дело -  это способ организации яркой, наполненной трудом и игрой, творчеством и товариществом, мечтой и радостью жизни и в то же время основное воспитательное средство, инструмент,  метод.   Основное правило -  «каждое дело -  творчески, иначе -  зачем».

 Идея методики довольно проста: студенты сами выбирают дело по душе, сами его планируют (придумывают, режиссируют) при активной помощи старшего наставника. Методика основывается на четырех «сами»: 1 этап - сами придумали и спланировали, 2 этап -  сами подготовили, 3 этап - сами осуществили, 4 этап  - всем коллективом проанализировали степень успешности дела. КТД ценно тогда, когда в нем каждому члену коллектива находится дело по душе. Это важно. Преподаватель, куратор-эдвайзер может быть лидером, может быть советником, может руководить, а может только наблюдать за ходом развития событий, предоставив инициативу студентам.

Передача готового опыта, придуманных кем-то творческих дел, их выучивание, копирование, дублирование - все это противопоказано коллективному творчеству по существу. Здесь не спектакль, не монтаж, не телепередача. И ничего нет «для» - для демонстрации, инспекции, наблюдения. Здесь вообще нет ничего, в чем ты сам не участвуешь. К сожалению, многие из нас привыкли к внешнему, а что еще хуже - к показному порядку, когда все без запинки, гладко, наизусть, стройными рядами, красивыми звонкими голосами. А здесь импровизируют, сочиняют, творят, действуют, находятся в движении, живут. 

Что же является надежным результатом реального осуществления творческих дел? Позитивная активность студентов, причем не зрительская, а деятельностная, сопровождающаяся чувством коллективного авторства («мы придумали, мы решили, мы сделали»). 

 Непременный этап методики организации КТД -  коллективный анализ любого проведенного дела. Коллективный анализ собственной работы, как показывает опыт, играет столь важную роль в развитии сплоченности и взаимопонимания, самоутверждения и самоопределения участников творческого процесса, что без этой рефлексивной процедуры ни одно дело нельзя назвать ни коллективным, ни творческим.

 Каждый из этапов организации КТД  оснащен методическими приемами. «Финишная» рефлексия также имеет методическое обеспечение. По И.П. Иванову, обсуждаются три основных вопроса: Что было хорошо, что удалось и почему? Что не получилось и почему?  Что предлагаем на будущее? 

Важен не только набор вопросов. Принципиальное значение имеет их последовательность. Замечено одно парадоксальное явление: когда само дело получилось не так, как было задумано, или не так хорошо, как ожидалось, коллективное обсуждение не просто полезно, оно абсолютно необходимо. Теодор Рузвельт говорил: «Не ошибается лишь тот, кто ничего не делает.  Не бойтесь ошибаться – бойтесь повторять ошибки». Вслед за Рузвельтом говорю своим студентам: «Ребята, любите свои ошибки и благодарите их, потому что выявленные ошибки – наполовину решенные проблемы».
Когда коллектив не только оценивает прошлое, но и намечает программу  дальнейших действий, когда «финишная» рефлексия становится «стартовой», у студентов появляется перспектива, оптимизм, желание совершенствоваться. 

Работая по этой методике, родились и воплотились в жизнь многие творческие проекты: «Сказки о терминах», «Дом языков», «Утренний телевизионный канал «Привет, студенчество!», «Бюро переводов», «Праздничная почта» и многие другие. 

Один пример. Ребятам, окончившим казахские школы, не давались сложные для произношения, понимания и осмысления латинские термины, на которых «держится» терминологический аппарат науки филологии, их преследовали орфографические, пунктуационные ошибки, были проблемы с продуцированием научного текста, выражением мысли на русском языке, страх выступления перед аудиторией. Придумали проект «Сказки о терминах». 

Неделю студенты готовились: знакомились со сказки разных народов (выяснилось, что многие ребята не читали сказки братьев Гримм, Ш. Перро, Г.Х. Андерсена. И это на филологическом факультете!). Заново открывали для себя огромный волшебный красочный мир литературы. С удивлением обнаруживали, что многие любимые фильмы и мультфильмы сняты по мотивам сказок.  Переводили, осмысляли содержание,  заимствовали сюжеты,  придумывали новые сюжетные ходы. Вкрапляли в оригинальный текст сказок филологические термины. Придумывали истории, которые могли бы произойти с лингвистическими терминами. Оформляли, рисовали,  украшали, наконец, представили друг другу  свои первые книги, созданные по собственному замыслу и выполненные своими руками. Декламировали тоже сами, с выражением. Обнаружилось, что студенты обладают художественным и актерским талантами (по окончании проекта  многим захотелось попробовать  силы в отборочном туре фестиваля «Студенческая весна»).

Преподавательской радости и гордости за ребят не было предела. Это был настоящий прорыв. Каждый студент смог проявиться как творческая личность и реализовать свои замыслы, никто не остался в стороне, даже скептики.  Исчез страх перед текстом на неродном языке и перед выступлением в аудитории. Ребята продемонстрировали самостоятельность в принятии решений, ответственность, умение доводить начатое до конца, дух взаимопомощи. Появилась уверенность, что все по силам. Захотелось работать, творить, совершенствоваться и двигаться вперед. 
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