Уважаемая Мария Тажиновна!!!

Мария Тажиновна, родилась 14 февраля 1938 году в г. Каркаралинске, Карагандинской области и окончила среднюю школу  г. Семипалатинска в 1956 году, после которой один год проучилось в Томском университете, одновременно работая на шарикоподшипниковом заводе. После этого судьба её привела в Алма-Ату в КазГУ им. С.М.Кирова, где в 1962 г.  окончила геолого-географический факультет. Как лучшая студентка и активистка решением Ученого Совета  была назначена  на должность ассистента  кафедры экономической географии. Самостоятельно поступив в МГУ им. М.В. Ломоносова в аспирантуру, успешно защитила кандидатскую диссертацию по теме «Экономико-географическая характеристика Алма-Атинского промышленного узла с учетом его сейсмических условий». Мария Тажиновна, много вложила в развитие Высшей школы  с сентября 1971 г. по март 1984 г. заведуя кафедрой экономической географии в КазГУ.  Более 50-лет связывает Марию Тажиновну с нашей кафедрой, где работает в должности доцента по настоящее время.
В разные периоды Мария Тажиновна вела общественную работу как руководитель и как член в НСО, методбюро, партюбро, профбюро, общество «Знание» университета, а также была ответственным секретарем научного сборника КазГУ «серия География». В эти же годы она была единственным представителем в УМУ и НТС Союза, активным членом Всесоюзных совещаний и съездов по проблемам высшего географического образования в городах Москва, Ленинград, Киев, Ташкент, Бишкек, Алма-Ата и др. 
 Мария Тажиновна установила тесные производственные связи с ведущими вузами страны: МГУ, ЛГУ, Азербайджанским, Киевским, Пермским государственными университетами, а также  подготовила  через целевую аспирантуру МГУ молодых специалистов, где улучшила качество подготовки специалистов, а  выпускники успешно работают в разных направлениях и регионах  Республики Казахстан.
Имеет более 50 публикаций по экономико-географическим проблемам Казахстана. Мы её знаем, как честного, принципиального, доброго и ответственного педагога.  Трудовая деятельность Марии Тажиновны отмечена различными наградами, как: «Отличник Высшей школы», «Ветеран труда», «Почетный работник образования Республики Казахстан». 
Мария Тажиновна, Ваше имя и вся научно-педагогическая деятельность тесно связаны с Казахским национальным университетом им. аль-Фараби.
     В этот прекрасный  день мы рады поздравить Вас с Днем Рождения!!! 
Во все времена к труду преподавателя предъявлялись самые высокие требования: именно преподаватель всегда был образцом высокой эрудиции, интеллигентности, творческого горения!
     Вы, Мария Тажиновна, с честью несёте свою благородную миссию, всегда находитесь в центре общественной жизни кафедры географии, землеустройства и кадастра. Вы пользуетесь заслуженным авторитетом как ответственный, компетентный, высококвалифицированный специалист, талантливый ученый и педагог. 
    От всей души желаем Вам больших научных и творческих достижений, искренних друзей и коллег, отличных студентов!!!
      Пусть и дальше растут цветы истины, добра и красоты на Вашем благородном жизненном пути!
    Желаем вам крепкого здоровья, благополучия и творческих удач! 
Пусть жизнь, как яркая мозаика, складывается из светлых красок радости, незабываемых событий, каждый новый день дарит удачу и прекрасное настроение!

Зав.кафедрой географии, землеустройства и кадастра д.г.н., Нюсупова Г.Н.
к.г.н., доцент кафедры географии, землеустройства и кадастра Дуйсебаева К.Д.
