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 Лекционный  комплекс

Краткий конспект лекций по дисциплине" Общая и социальная психология"
Лекция 1.     Предмет,  методы  и   задачи  социальной  психологии

План лекции:

1. Место социальной психологии в системе научного знания

2. Зависимость понимания предмета социальной психологии от понимания  предмета общей психологии и социологии. 

3. Проблемы и задачи социальной психологии  на современном этапе развития общества.

Цель лекции: формирование знаний о предмете и задачах социальной психологии
Ключевые слова (Глоссарий): социальная психология, социум, общение
Иллюстративный и раздаточный материал: слайды, словарь

Список рекомендуемой литературы:

1. Андреева Г. М.  Социальная психология - М., 2004

2. Социальная психология (под ред. А.В.Петровского)- М., 1987

3. Социальная психология / под ред Р.И. Мокшанцева. – Новосибирск, 2001.

4. Филатова О.Г. Социальная психология: Конспект лекций. – СПб., 2000


Современные представления о предмете социальной психологии являются чрезвычайно дифференцированными, т. е, отличающимися друг от друга, что характерно для большинства пограничных, смежных отраслей науки, к которым относится к социальная психология. Она изучает следующие явления: 

· Психологические процессы, состояния и свойства индивида, которые проявляются в результате его включения в отношения с другими людьми, в различные социальные группы (семью, учебные и трудовые группы и т. д.) и в целом в систему социальных отношений (экономических, политических, управленческих, правовых и др.). Наиболее часто изучаются такие проявления личности в группах, как: общительность, агрессивность, совместимость с другими людьми, конфликтогенность и др. 

· Феномен взаимодействия между людьми, в частности, феномен общения, например: супружеского, детско-родительского, педагогического, управленческого, психотерапевтического и многих других его видов. Взаимодействие может быть не только межличностным, но и между личностью и группой, а также межгрупповым. 

· Психологические процессы, состояния и свойства различных социальных групп как целостных образований, отличающихся друг от друга и не сводимых к какому бы то ни было индивиду. Наибольший интерес социальных психологов вызывают исследования социально-психологического климата группы я конфликтных отношений (групповых состояний), лидерства и групповых действий (групповых процессов), сплоченности, сработанности и конфликтности (групповых свойств) и др.

· Массовые психические явления, такие как: поведение толпы, паника, слухи, мода, массовые энтузиазм, ликование, апатия, страхи и т. д. 


В зависимости от того или иного понимания предмета социальной психологии выделяются основные объекты ее изучения, то есть носители социально-психологических явлений. К ним относятся: 

· личность в группе (системе отношений), 

· взаимодействие в системе «личность — личность» (родитель — ребенок, руководитель — исполнитель, врач — больной, психолог — клиент и т. д.),

· малая группа (семья, школьный класс, трудовая бригада, воинский экипаж, группа друзей и т, п.), 

· взаимодействие в системе «личность — группа» (лидер ведомые, руководитель — трудовой коллектив, командир — взвод, новичок — школьный класс и т. д.), 

· взаимодействие в системе «группа — группа» (соревнование команд, групповые переговоры, межгрупповые конфликты и т. д.), 

· большая социальная группа (этнос, партия, общественное движение, социальный слои, территориальная, конфессиональная группы и т. п.). 


Структура (или строение, состав) социальной психологии в каждый исторический период ее развития есть результат взаимодействия двух противоположных, но тесно связанных процессов: а) дифференциации, т. е. разделения, дробления социальной психологии на составные ее части, разделы; б) интеграции ее с другими и не только психологическими отраслями науки, причем интеграции социальной психологии как в целом, так и отдельными составляющими ее частями. 

Лекция 2.     Методологические  проблемы  социально - психологического исследования 

План лекции:

1. Понятие методологии научного исследования.

2. Основные требования к научному исследованию в социальной психологии.

3. Соотношение методологии  и методики исследования. 

4. Основные методы социально-психологических исследований.

Цель лекции: ознакомить студентов с методологической базой социальной психологии
Ключевые слова (Глоссарий): методология, метод, эмпирический материал, классификация методов исследования

Иллюстративный и раздаточный материал: таблица методов

Список рекомендуемой литературы:

1. Андреева Г. М.  Социальная психология - М., 2004

2. Методы социальной психологии (под ред.Е.С.Кузьмина) - Л., ЛГУ, 1977

3. Современная зарубежная социальная психология. Тексты М., 1984

4. Теоретические и методологические проблемы социальной психологии (под  ред.  Г.М.Андреевой) - М., МГУ, 1977


Социально-психологическое исследование — вид научного исследования с целью установления в поведении и деятельности людей психологических закономерностей, обусловленных фактом включения в социальные (большие и малые) группы, а также психологических характеристик самих этих групп. Специфика социально-психологического исследования по сравнению с другими социальными науками характеризуется: 

· использованием в качестве полноправных как данных об открытом поведении и деятельности индивидов в группах, так и характеристик сознания (представлений, мнений, установок, ценностей и т.п.) этих индивидов; 

· социальным контекстом исследования, влияющим на отбор, интерпретацию и изложение фактов; 

· неустойчивостью и постоянным изменением социально-психологических явлений; 

· культурно обусловленной относительностью социально-психологических закономерностей; 

· работой с реальными конкретными объектами исследования (индивидами и группами). 

В социальной психологии различают три уровня исследования: 

1. эмпирический 

2. теоретический

3. методологический 


Эмпирический уровень представляет собой сбор первичной информации, фиксирующей социально-психологические факты, и описание полученных данных, обычно в рамках определенных теоретических концепций. 
Теоретический уровень исследования обеспечивает объяснение эмпирических данных путем соотнесения их с результатами других работ. Это уровень построения концептуальных, теоретических моделей социально-психологических процессов и явлений. 


Методологический уровень с содержательной стороны рассматривает многоуровневую, системную организацию социально-психологических явлений и составляющих их элементов, соотношение принципов и категорий, определяет исходные принципы изучения этих явлений. 


С формальной стороны методология определяет операции, при помощи которых происходит сбор и анализ эмпирических данных. Иногда выделяют и четвертый уровень — процедурный (Г. М. Андреева, 1972). Это система знаний о методах, приемах исследования, обеспечивающая надежность и устойчивость психологической информации. В совокупности эти уровни создают условия для разработки исследовательской программы. 

Основные тенденции развития социально-психологических методов исследования: 

· повышение надежности методов, применяемых для сбора эмпирической информации, за счет формализации процедуры измерения (повышение качества операционализации понятий, характеризующих эмпирические свойства изучаемого объекта, использование процедур шкалирования признаков объекта, стандартизация правил сбора первичной информации и ее обработки), а также путем алгоритмизации самого исследования; 

· «компьютеризация» методов — разработка компьютерных вариантов (аналогов) существующих методик исследования., создание компьютерных технологий сбора эмпирической информации, в том числе компьютерных сетевых вариантов; 

· комплексное использование методов сбора эмпирической информации, сочетание разнообразных приемов измерения, а также источников информации (тесты, опросники, экспертные оценки и т.п.) 

· усиление значения методов, минимизирующих субъективное влияние исследователя и исследуемого(ых) на процесс сбора эмпирической информации (применение технических средств фиксации информации, проведение исследований в естественных условиях, фиксация объективных показателей, характеристик поведения и деятельности, их продуктов, состояний социального взаимодействия); 

· разработка «провоцирующих методов» сбора информации, «активной стратегии» исследования, т.е. целенаправленное создание в естественных условиях ситуаций социального взаимодействия с целью вызвать (актуализировать) определенное социально-психологическое явление (например, ситуации конфликта, социальной взаимопомощи и т.п.). 

Лекция  3. Место общения в системе отношений человека

  План лекции:

1. Общение как реализация общественных и межличностных отношений. 

2. Значение общения для развития общества. 

3. Структура, содержание, формы и механизмы общения.  

4. Основные стороны процесса общения

Цель лекции: формирование представлений об основах общения

Ключевые слова (Глоссарий): общение, коммуникация, межличностное общение, процесс общения

Иллюстративный и раздаточный материал: слайды, словарь

Список рекомендуемой литературы:

1. Андреева Г. М.  Социальная психология - М., 2004

2. Агеев В.С. Психология межгрупповых отношений - М., 1983

3. Крижанский Ю.С.,Третьяков В.П. Грамматика общения-ЛГУ, 1990

4. Майерс Дэвид Социальная психология – СПб, 1999

5. Рахматашева В. Грамматика общения -  Л., ЛГУ, 1995
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В социально-психологической литературе высказываются различные точки зрения на вопрос о том, где «расположены» межличностные отношения, прежде всего относительно системы общественных отношений. Иногда их рассматривают в одном ряду с общественными отношениями, в основании их, или, напротив, на самом верхнем уровне (Кузьмин, 1967. С. 146), в других случаях — как отражение в сознании общественных отношений (Платонов, 1974. С. 30) и т.д. Природа межличностных отношений может быть правильно понята, если их не ставить в один ряд с общественными отношениями, а увидеть в них особый ряд отношений, возникающий внутри каждого вида общественных отношений, не вне их (будь то «ниже», «выше», «сбоку» или как-либо еще). Схематически это можно представить как сечение особой плоскостью системы общественных отношений: то, что обнаруживается в этом «сечении» экономических, социальных, политических и иных разновидностей общественных отношений, и есть межличностные отношения (рис. 2).

Функции и структура общения 

Общение – специфическая форма взаимодействия человека с другими людьми как членами общества; в общении реализуются социальные отношения людей. 

В общении выделяют три взаимосвязанных стороны: коммуникативная сторона общения состоит в обмене информацией между людьми; интерактивная сторона – в организации взаимодействия между людьми: например, нужно согласовать действия, распределить функции или повлиять на настроение, поведение, убеждения собеседника; перцептивная сторона общения – процессе восприятия друг друга партнерами по общению и установление на этой основе взаимопонимания. 

К средствам общения относятся: 

Язык – система слов, выражений и правил их соединения в осмысленные высказывания, используемые для общения. Слова и правила их употребление едины для всех говорящих на данном языке, это и делает возможным общение при помощи языка. Если я говорю "стол", я уверен, что любой мой собеседник соединяет с этим словом то же понятие, что и я, – это объективное социальное значение слова можно назвать знаком языка. 

Интонация, эмоциональная выразительность, которая способна придавать разный смысл одной и той же фразе. 

Мимика, поза, взгляд собеседника могут усиливать, дополнять или опровергать смысл фразы. 

Жесты как средства общения могут быть как общепринятыми, т.е. иметь закрепленные за ними значения, или экспрессивными, т.е. служить для большей выразительности речи. 

Расстояние, на котором общаются собеседники, зависит от культурных, национальных традиций, от степени доверия к собеседнику. 

В процедуре общения выделяют следующие этапы:

· Потребность в общении (необходимо сообщить или узнать информацию, повлиять на собеседника и т.п.) побуждает человека вступить в контакт с другими людьми. 

· Ориентировка в целях общения, в ситуации общения. 

· Ориентировка в личности собеседника. 

· Планирование содержания своего общения: человек представляет себе (обычно бессознательно), что именно скажет. 

· Бессознательно (иногда сознательно) человек выбирает конкретные средства, речевые фразы, которыми будет пользоваться, решает, как говорить, как себя вести. 

· Восприятие и оценка ответной реакции собеседника, контроль эффективности общения на основе установления обратной связи. 

· Корректировка направления, стиля, методов общения. 

· Если какое-либо из звеньев акта общения нарушено, то говорящему не удается добиться ожидаемых результатов общения – оно окажется неэффективным. Эти умения называют "социальным интеллектом", "практически-психологическим умом", "коммуникабельностью", "коммуникативной компетентностью"
Лекция  4.  Коммуникативная сторона общения

  План лекции:

1. Специфика коммуникативного процесса между людьми. 

2. Виды коммуникации. 

3. Вербальная коммуникация и значение коммуникативных свойств человеческой речи. 

4. Невербальная коммуникация и ее виды. 

Цель лекции: ознакомление с коммуникативной стороной общения 

Ключевые слова (Глоссарий): общение, коммуникация, межличностное общение, процесс общения

Иллюстративный и раздаточный материал: схема коммуникативного процесса; видео-материал «Невербальная коммуникация»

Список рекомендуемой литературы:

1. Андреева Г. М.  Социальная психология - М., 2004

2. Крижанский Ю.С.,Третьяков В.П. Грамматика общения-ЛГУ, 1990

3. Лабунская В.А. Невербальное поведение Ростов н/Д, 1996.

4. Майерс Дэвид Социальная психология – СПб, 1999


Специфика обмена информацией в коммуникативном процессе. Когда говорят о коммуникации в узком смысле слова, то, прежде всего, имеют в виду тот факт, что в ходе совместной деятельности люди обмениваются между собой различными представлениями, идеями, интересами, настроениями, чувствами, установками и пр. Все это можно рассматривать как информацию, и тогда сам процесс коммуникации может быть понят как процесс обмена информацией. Отсюда можно сделать следующий заманчивый шаг и интерпретировать весь процесс человеческой коммуникации в терминах теории информации, что и делается в ряде систем социально-психологического знания. Однако такой подход нельзя рассматривать как методологически корректный, ибо в нем опускаются некоторые важнейшие характеристики именно человеческой коммуникации, которая не сводится только к процессу передачи информации. Не говоря уже о том, что при таком подходе фиксируется в основном лишь одно направление потока информации, а именно от коммуникатора к реципиенту (введение понятия «обратная связь» не изменяет сути дела), здесь возникает и еще одно существенное упущение. При всяком рассмотрении человеческой коммуникации с точки зрения теории информации фиксируется лишь формальная сторона дела: как информация передается, в то время как в условиях человеческого общения информация не только передается, но и формируется, уточняется, развивается.

Коммуникация – процесс двустороннего обмена информацией, ведущей ко взаимному пониманию. Коммуникация – в переводе с латыни обозначает "общее, разделяемое со всеми". Если не достигается взаимопонимание, то коммуникация не состоялась. Чтобы убедиться в успехе коммуникации, необходимо иметь обратную связь о том, как люди вас поняли, как они воспринимают вас, как относятся к проблеме. 

Коммуникативная компетентность – способность устанавливать и поддерживать необходимые контакты с другими людьми. Для эффективной коммуникации характерно: достижение взаимопонимания партнеров, лучшее понимание ситуации и предмета общения (достижение большей определенности в понимании ситуации способствует разрешению проблем, обеспечивает достижение целей с оптимальным расходованием ресурсов). Коммуникативная компетентность рассматривается как система внутренних ресурсов, необходимых для построения эффективной коммуникации в определенном круге ситуаций межличностного взаимодействия. 

Причинами плохой коммуникации могут быть: 

· стереотипы – упрощенные мнения относительно отдельных лиц или ситуации, в результате нет объективного анализа и понимания людей, ситуаций, проблем; 

· "предвзятые представления" – склонность отвергать все, что противоречит собственным взглядам, что ново, необычно ("Мы верим тому, чему хотим верить"). Мы редко осознаем, что толкование событий другим человеком столь же законно, как и наше собственное; 

· плохие отношения между людьми – поскольку если отношение человека враждебное, то трудно его убедить в справедливости вашего взгляда; 

· отсутствие внимания и интереса собеседника, а интерес возникает, когда человек осознает значение информации для себя: с помощью этой информации можно получить желаемое или предупредить нежелательное развитие событий; 

· пренебрежение фактами, т.е. привычка делать выводы-заключения при отсутствии достаточного числа фактов; 

· ошибки в построении высказываний: неправильный выбор слов, сложность сообщения, слабая убедительность, нелогичность и т.п.; 

· неверный выбор стратегии и тактики общения. 

Лекция  5.  Интерактивная сторона общения

План лекции:

1. Проблема взаимодействия (интеракция) людей в социальной психологии. 

2. Компоненты процесса взаимодействия. Виды взаимодействия. 

3. Проблемы кооперации, конкуренции и конфликта в социальной психологии. 

4. Психологическое содержание построения единой стратегии взаимодействия.
Цель лекции: ознакомление с интеракцией как одной из сторон общения 

Ключевые слова (Глоссарий): общение, интеракция, процесс общения, межличностное взаимодействие

Иллюстративный и раздаточный материал: Сетка Томаса; таблицы

Список рекомендуемой литературы:

1. Берн Э. Игры, в которые играют люди. Люди, которые играют в игры. Пер. с англ. М., 1988. 

2. Бородкин Ф.М., Каряк Н.М. Внимание: конфликт! Новосибирск, 1983. 

3. Ершов П.Н. Режиссура как практическая психология. М., 1972. 

4. Крижанская Ю.С., Третьяков Г.П. Грамматика общения. Л., 1987. 

5. Кудрявцев С.В. Конфликт и насильственное преступление. М., 1991. 

Типы взаимодействий

Существует еще один описательный подход при анализе взаимодействия – построение классификаций различных его видов. Интуитивно ясно, что практически люди вступают в бесконечное количество различных видов взаимодействия. Для экспериментальных исследований крайне важно как минимум обозначить некоторые основные типы этих взаимодействий. Наиболее распространенным является дихотомическое деление всех возможных видов взаимодействий на два противоположных вида: кооперация и конкуренция. Разные авторы обозначают эти два основных вида различными терминами. Кроме кооперации и конкуренции, говорят о согласии и конфликте, приспособлении и оппозиции, ассоциации и диссоциации и т.д. За всеми этими понятиями ясно виден принцип выделения различных видов взаимодействия. В первом случае анализируются такие его проявления, которые способствуют организации совместной деятельности, являются "позитивными" с этой точки зрения. Во вторую группу попадают взаимодействия, так или иначе "расшатывающие" совместную деятельность, представляющие собой определенного рода препятствия для нее. 


Кооперация, или кооперативное взаимодействие, означает координацию единичных сил участников (упорядочивание, комбинирование, суммирование этих сил). Кооперация – необходимый элемент совместной деятельности, порожденный ее особой природой. А.Н.Леонтьев называл две основные черты совместной деятельности: 

а) разделение единого процесса деятельности между участниками; 

б) изменение деятельности каждого, т.к. результат деятельности каждого не приводит к удовлетворению его потребности, что на общепсихологическом языке означает, что "предмет" и "мотив" деятельности не совпадают (Леонтьев, 1972). 

Подход к взаимодействию в концепции "символического интеракционизма" 

Важность интерактивной стороны общения обусловила тот факт, что в истории социальной психологии сложилось специальное направление, которое рассматривает взаимодействие исходным пунктом всякого социально-психологического анализа.

Г. Мид - направление "символического интеракционизма". Выясняя социальную природу человеческого "Я", Мид вслед за В.Джемсом пришел к выводу, что в становлении этого "Я" решающую роль играет взаимодействие. Мид использовал также идею Ч.Кули о так называемом "зеркальном Я", где личность понимается как сумма психических реакций человека на мнения окружающих. Однако у Мида вопрос решается значительно сложнее. Становление "Я" происходит действительно в ситуациях взаимодействия, но не потому, что люди есть простые реакции на мнения других, а потому, что в этих ситуациях формируется личность, в них она осознает себя, не просто смотрясь в других, но действуя совместно с ними. Постоянная рефлексия "I" при помощи "me" необходима для зрелой личности, ибо именно она способствует адекватному восприятию личностью себя самой и своих собственных действий

Взаимодействие как организация совместной деятельности 


Единственным условием, при котором этот содержательный момент может быть уловлен, является рассмотрение взаимодействия как формы организации какой-то конкретной деятельности людей. Общепсихологическая теория деятельности, принятая в отечественной психологической науке, задает и в данном случае некоторые принципы для социально-психологического исследования. Подобно тому как в индивидуальной деятельности ее цель раскрывается не на уровне отдельных действий, а лишь на уровне деятельности как таковой, в социальной психологии смысл взаимодействий раскрывается лишь при условии включенности их в некоторую общую деятельность. 

Лекция  6.  Перцептивная сторона общения

План лекции:

1. Место межличностного восприятия в системе социально-перцептивных процессов. 

2. Основные направления экспериментальных исследований межличностного восприятия. 

3. Механизмы и эффекты восприятия. Содержание и значение процесса  стереотипизации. 

4. Явление “каузальной атрибуции”, виды и формы атрибуции.  

5. Проблема точности межличностного восприятия.

Цель лекции: формирование представления о социальной перцепции в социальной психологии

Ключевые слова (Глоссарий): общение, перцепция, процесс социального восприятия, межличностное взаимодействие

Иллюстративный и раздаточный материал: видео-материал «Иллюзии восприятия»; 

Список рекомендуемой литературы:

1. Берн Э. Игры, в которые играют люди. Люди, которые играют в игры. Пер. с англ. М., 1988. 

2. Бородкин Ф.М., Каряк Н.М. Внимание: конфликт! Новосибирск, 1983. 

3. Ершов П.Н. Режиссура как практическая психология. М., 1972. 

4. Крижанская Ю.С., Третьяков Г.П. Грамматика общения. Л., 1987. 

5. Кудрявцев С.В. Конфликт и насильственное преступление. М., 1991. 

Общение как восприятие людьми друг друга


Процесс восприятия одним человеком другого выступает как обязательная составная часть общения и составляет то, что называют перцепцией. Поскольку человек вступает в общение всегда как личность, постольку он воспринимается и другим человеком – партнером по общению также, как личность. На основе внешней стороны поведения мы, по словам С. Л. Рубинштейна, как бы "читаем" другого человека, расшифровываем значение его внешних данных. Впечатления, которые возникают при этом, играют важную регулятивную роль в процессе общения. Во-первых, потому, что познавая другого, формируется сам познающий индивид. Во-вторых, потому, что от меры точности "прочтения" другого человека зависит успех организации с ним согласованных действий. 


Однако в процессы общения включены как минимум два человека, и каждый из них является активным субъектом. Следовательно, сопоставление себя с другим осуществляется как бы с двух сторон: каждый из партнеров уподобляет себя другому. Значит, при построении стратегии взаимодействия каждому приходится принимать в расчет не только потребности, мотивы, установки другого, но и то, как этот другой понимает мои потребности, мотивы, установки. Все это приводит к тому, что анализ осознания себя через другого включает две стороны: идентификацию и рефлексию. 


Одним из самых простых способов понимания другого человека является уподобление (идентификация) себя ему. Это, разумеется, не единственный способ, но в реальных ситуациях взаимодействия люди пользуются таким примером, когда предположение о внутреннем состоянии партнера строится на основе попытки поставить себя на его место. 


Установлена тесная связь между идентификацией и другим, близким по содержанию явлением – эмпатией. Эмпатия также определяется как особый способ восприятия другого человека. Только здесь имеется в виду не рациональное осмысление проблем другого человека, как это имеет место при взаимопонимании, а стремление эмоционально откликнуться на его проблемы. 


Процесс понимания друг друга "осложняется" явлением рефлексии. Под рефлексией здесь понимается осознание действующим индивидом того, как он воспринимается партнером по общению. Это уже не просто знание или понимание другого, но знание того, как другой понимает меня, своеобразно удвоенный процесс зеркальных отражений друг друга, глубокое, последовательное взаимоотражение, содержанием которого является воспроизведение внутреннего мира партнера, причем в этом внутреннем мире в свою очередь отражается мой внутренний мир. 

Есть некоторые факторы, которые мешают правильно воспринимать и оценивать людей. 

Лекция  7.  Механизмы воздействия в процессе общения

План лекции:

1. Значение способов  и  методов воздействия в  процессе общения и в практической деятельности людей. 

2. Заражение как способ группового воздействия. 

3. Внушение (суггестия)  и соотношение его с убеждением. 

4. Подражание и его роль в историческом  развитии общества и в онтогенезе. 

Цель лекции: ознакомление с  основными механизмами социального воздействия

Ключевые слова (Глоссарий): внушение (суггестия), контрсуггестия, гипноз, зомбирование, заражение, подражание

Иллюстративный и раздаточный материал: видео-материалы «Способы психологического воздействия»; док. фильм  «Русские зомби»

Список рекомендуемой литературы:

1. Берн Э. Игры, в которые играют люди. Люди, которые играют в игры. Пер. с англ. М., 1988. 

2. Социальная психология / под ред Р.И. Мокшанцева. – Новосибирск, 2001.

3. Филатова О.Г. Социальная психология: Конспект лекций. – СПб., 2000

4. Майерс Дэвид Социальная психология – СПб, 1999

5. Чалдини Р. Психология влияния. – СПб., 1999

1) Внушение (лат. suggestio сугге́стия) — психологическое воздействие на сознание человека, при котором происходит некритическое восприятие им убеждений и установок. Представляет собой особо сформированные словесные (иногда и эмоциональные) конструкции, часто также называемые внушением.

2) Внушение (или суггестия) (лат sugestio — процесс воздействия на психическую сферу человека, связанный со снижением сознательности и критичности при восприятии и реализации внушаемого содержания, с отсутствием целенаправленного активного его понимания, развернутого логического анализа и оценки в соотношении с прошлым опытом. и данным состоянием, субъекта.

Выделяют следующие ситуативные факторы, влияющие на повышение индивидуальной внушаемости:        

· психофизиологическое состояние субъекта (покой, релаксация, а также сильное эмоциональное возбуждение, стресс и т. д.);       

· низкий уровень осведомлённости в обсуждаемом вопросе или выполняемом виде деятельности,     

· дефицит времени для принятия решения 

Виды внушения:

1.     прямое внушение.  К нему относятся команды, приказы, внушающие постановления. 

2.     косвенное внушение.  Рассчитано также на безоговорочное принятие информации, но само сообщение подаётся не в приказной(императивной) форме, а в виде раскрытия факта или описания какого-либо случая .

Косвенное внушение включает в себя: 

· Намёк осуществляется в целях воздействия на эмоции и установку человека путём шутки, иронии, совета, аналогии.    

·  Внушающее косвенное одобрение. Одобрение, похвала рассчитаны на эмоциональное восприятие и имеют большую внушающую силу – человек внутренне утверждается в своих силах и возможностях.    

·  Внушающее косвенное осуждение. Эта форма косвенного внушения обычно немногословна. Это лаконичное, но действенное влияние слов, рассчитанное не на «лобовую атаку». 

3. самовнушение. Применение в воспитательных целях самовнушения требует довольно высокого развития личности. Самовнушение успешно используется  для преодоления страха перед трудностями, для снижения или повышения уровня притязаний, для преодоления неуверенности в своих силах и вдругих подобных случаях, связанных с усилением воли и борьбой с внутренними колебаниями. 

Убеждение как форма психологического воздействия - это логически аргументированное воздействие на рациональную сферу сознания людей

Убеждения – осмысленные, устойчивые,  прочувствованные мотивы и отношения людей,  имеющие идеологическую и психологическую основу и проявляющиеся в их поведении.

Манипуляция – это вид психологического воздействия, которое ведёт к скрытому возбуждению у другого человека намерений, не совпадающих с его существующими желаниями.

Манипуляция - скрытое (или подсознательное) психологическое воздействие на собеседника с целью добиться выгодного манипулятору поведения.

Лекция  8.  Проблемы группы в социальной психологии

План лекции:

1. Значение социологического анализа группы для постановки проблемы группы в социальной психологии. 

2. Группа как система деятельности и как субъект деятельности. 

3. Общности и группы. 

4. Группа и организация. Феномен «группового  сознания». 

5. Основные характеристики группы. Классификация групп, изучаемых социальной психологией.

Цель лекции: формирование представлений о типах групп и их классификациях
Ключевые слова (Глоссарий):  группа, классификация групп, малая группа, коллектив, большая социальная группа

Иллюстративный и раздаточный материал: таблица «Классификация групп»; слайды

Список рекомендуемой литературы:

1. Бобнева М.И. Социальные нормы и регуляция социального поведения. М., 1978. 

2. Московичи С. Общество и теория в социальной психологии // Современная зарубежная социальная психология. Тексты... М., 2004. 

3. Обозов Н.Н. Психология малых групп и коллективов // Социальная психология. Л., 1989. 

4. Социальная психология / под ред Р.И. Мокшанцева. – Новосибирск, 2001.

Основные характеристики группы 


К элементарным параметрам любой группы относятся: композиция группы (или ее состав), структура группы, групповые процессы, групповые нормы и ценности, система санкций. Каждый из этих параметров может приобретать совершенно различное значение в зависимости от типа изучаемой группы. Так, например, состав группы может быть описан по-разному в зависимости от того, значимы ли в каждом конкретном случае, например, возрастные, профессиональные или социальные характеристики членов группы. Не может быть дан единый рецепт описания состава группы в связи с многообразием реальных групп; в каждом конкретном случае начинать надо с того, какая реальная группа выбирается в качестве объекта исследования: школьный класс, спортивная команда или производственная бригада. Иными словами, мы сразу задаем некоторый набор параметров для характеристики состава группы в зависимости от типа деятельности, с которым данная группа связана. Естественно, что особенно сильно различаются характеристики больших и малых социальных групп, и они должны быть изучены по отдельности. 


То же можно сказать и относительно структуры группы. Существует несколько достаточно формальных признаков структуры группы, которые, правда, выявлены в основном при изучении малых групп: структура предпочтений, структура "власти", структура коммуникаций. 

Рис. 10 

Типы коммуникативных сетей (структур коммуникаций в группе) 


Точки – члены группы; линии – каналы коммуникации

Классификация групп
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Лекция  9.  Динамические процессы в малых группах

План лекции:

1. Общая характеристика динамических процессов в малой группе. 

2. Механизмы формирования малых групп. 

3. Феномен группового давления. Групповая сплоченность. 

4. Конформность и внушаемость. 

5. Эффективность деятельности малой группы. Типы малых групп и основные критерии их эффективности.

Цель лекции: формирование представлений о малых группах и их типологии

Ключевые слова (Глоссарий): группа, малая группа, коллектив, динамические процессы малых групп

Иллюстративный и раздаточный материал:  слайды; таблицы; видео материал по групповой сплоченности

Список рекомендуемой литературы:

1. Донцов А.И. Проблемы групповой сплоченности. М., 1989. 

2. Емельянов Ю.Н. Социально-психологическое обучение - Л., 1985. 

3. Кон И.С. Социология личности. М., 2001. 

4. Кричевский Р.Л., Дубовская Е.М. Психология малой группы. М., 1999. 

Общая характеристика динамических процессов в малой группе 


Исследование малых групп имеет в качестве своей предпосылки характеристику некоторой "статики" группы: определение ее границ, состава, композиции. Но естественно, что главной задачей социально-психологического анализа является изучение тех процессов, которые происходят в жизни группы. Рассмотрение их важно с двух точек зрения: во-первых, необходимо выяснить, как общие закономерности общения и взаимодействия реализуются именно в малой группе, потому что здесь создается конкретная ткань коммуникативных, интерактивных и перцептивных процессов; во-вторых, нужно показать, каков механизм, посредством которого малая группа "доводит" до личности всю систему общественных влияний, в частности, содержание тех ценностей, норм, установок, которое формируется в больших группах. Вместе с тем важно выявить и обратное движение, а именно: каким образом активность личности в группе реализует усвоенные влияния и осуществляет определенную отдачу. Значит, важно дать как бы сечение, срез того, что происходит в малых группах. Но это только один аспект проблемы. Другая, не менее важная задача состоит в том, чтобы показать, как развивается группа, какие этапы она проходит в своем развитии, как модифицируются на каждом из этапов различные групповые процессы. Поэтому репертуар тех явлений, которые могут быть отнесены к динамическим процессам малой группы, намного шире, чем он определялся, например, в школе групповой динамики. 

Феномен группового давления 


Этот феномен получил в социальной психологии наименование феномена конформизма. Само слово "конформизм" имеет в обычном языке совершенно определенное содержание и означает "приспособленчество". На уровне обыденного сознания феномен конформизма давно зафиксирован в сказке Андерсена о голом короле (Кон, 1967). Поэтому в повседневной речи понятие приобретает некоторый негативный оттенок, что крайне вредит исследованиям, особенно если они ведутся на прикладном уровне. Дело усугубляется еще и тем, что понятие "конформизм" приобрело специфический негативный оттенок в политике как символ соглашательства и примиренчества. Чтобы как-то развести эти различные значения, в социально-психологической литературе чаще говорят не о конформизме, а о конформности или конформном поведении, имея в виду чисто психологическую характеристику позиции индивида относительно позиции группы, принятие или отвержение им определенного стандарта, мнения, свойственного группе, меру подчинения индивида групповому давлению. В работах последних лет часто употребляется термин "социальное влияние". Противоположными конформности понятиями являются понятия "независимость", "самостоятельность позиции", "устойчивость к групповому давлению" и т.п. Напротив, сходными понятиями могут быть понятия "единообразие", "условность", хотя в них содержится и иной оттенок. Единообразие, например, тоже означает принятие определенных стандартов, но принятие, осуществляемое не в результате давления. 

Групповая сплоченность 


Второй стороной проблемы формирования малой группы является проблема групповой сплоченности. В данном случае исследуется сам процесс формирования особого типа связей в группе, которые позволяют внешне заданную структуру превратить в психологическую общность людей, в сложный психологический организм, живущий по своим собственным законам. 

Проблема групповой сплоченности также имеет солидную традицию её исследования, которая опирается на понимание группы, прежде всего, как некоторой системы межличностных отношений, имеющих эмоциональную основу. Несмотря на наличие разных вариантов интерпретации сплоченности, эта общая исходная посылка присутствует во всех случаях. 

Эффективность групповой деятельности 


Все динамические процессы, происходящие в малой группе, обеспечивают определенным образом эффективность групповой деятельности. Логично и этот вопрос рассмотреть как составную часть проблемы групповой динамики. Эффективность деятельности малой группы может быть исследована на различных уровнях. Когда малая группа понимается, прежде всего, как лабораторная группа, эффективность ее деятельности означает эффективность деятельности по выполнению конкретного задания экспериментатора. Не случайно поэтому, что большинство экспериментальных работ по данной проблеме выполнены как лабораторные эксперименты. Начало этим работам было положено в школе групповой динамики. В них были выявлены некоторые общие характеристики эффективности деятельности группы: зависимость эффективности от сплоченности группы, от стиля руководства, влияние на эффективность способа принятия групповых решений и т.д. Формальные стороны этих взаимосвязей весьма значимы для постижения природы групповых процессов. 

Лекция  10.  Социально-психологические характеристики больших социальных групп

План лекции:

1. Проблематика психологии больших групп. Классификация больших групп.  

2. Психология стихийных неорганизованных групп и неформальных объединений. 

3. Устойчивые социальные группы, занимающие особое место в системе  общественных отношений (классы, нации, профессиональные группы). 

4. Общественная психология классов. Структура классовой психологии.

Цель лекции: ознакомление студентов с характеристикой больших социальных групп

Ключевые слова (Глоссарий): группа, большая группа, коллектив, толпа, социальная масса, классовая психология

Иллюстративный и раздаточный материал: Видео материал «Психология толпы», «Массовый психоз»; слайды

Список рекомендуемой литературы:

1. Парыгин Б.Д. Социальная психология – СПб, 2003.

2. Лебон Г. Психология народов и масс. – СПб, 1996

3. Московичи С. Век толп. – М., 1996

4. Рощин С К  Психология толпы: анализ прошлых исследований и проблемы сегодняшнего дня. Психологический журнал. Том 11, № 5, 1990. Стр. 3-16.

Содержание и структура психологии большой социальной группы 


Социально-психологическое исследование характеристик больших социальных групп наталкивается на целый ряд трудностей (прежде всего здесь имеются в виду исследования больших организованных, устойчивых социальных групп). Богатство методик изучения различных процессов в малых группах часто контрастирует с отсутствием подобных методик для исследования, например, психологического облика классов, наций и других групп такого рода. Отсюда иногда рождается убеждение, что область психологии больших групп вообще не поддается научному анализу. Отсутствие традиции в таком исследовании еще больше укрепляет подобные взгляды


Структура психологии большой социальной группы включает в себя целый ряд элементов. В широком смысле это – различные психические свойства, психические процессы и психические состояния, подобно тому как этими же элементами обладает психика отдельного человека. В отечественной социальной психологии предпринят ряд попыток определить более точно элементы этой структуры. Почти все исследователи (Г.Г.Дилигенский, А.И.Горячева, Ю.В.Бромлей и др.) выделяют две составные части в ее содержании: 1) психический склад как более устойчивое образование (к которому могут быть отнесены социальный или национальный характер, нравы, обычаи, традиции, вкусы и т.п.) и 2) эмоциональная сфера как более подвижное динамическое образование (в которую входят потребности, интересы, настроения). Каждый из этих элементов должен стать предметом специального социально-психологического анализа.

Особенности психологии социальных классов 


Среди всего многообразия больших социальных групп особый интерес представляют собой социальные классы, при анализе психологии которых социальная психология в особенно большой степени сопряжена с определенным социологическим подходом. В многотомном руководстве по социальной психологии под редакцией Г.Линдсея и Э.Аронсона указывается на то, что сам термин "класс" имеет различное содержание для американских и европейских исследователей. Для европейцев, по мысли автора, понятие это более "реально", так как идентификация с классом более очевидна, достаточно часто сопряжена с определением политической принадлежности. Для американской культуры вообще нехарактерно оперирование понятиями "рабочий класс", "буржуазия" и т.п., но гораздо привычнее термины "средний класс", "низший класс" и т.п. Это связано с тем, что в социологических теориях социальная структура описывается при помощи такого понятия, как "социоэкономический статус", а не "социальный класс". Естественно, что это не может не сказаться на различиях в трактовке структуры психологии класса. При всех обстоятельствах, однако, важно учесть, что сущность социально-психологического анализа состоит в том, чтобы выявить связь между психологическими характеристиками группы и образцами поведения ее членов. 

Лекция  11.  Особенности этнической психологии

План лекции:

1. Психологические  особенности этнических групп. 

2. Психология наций. 

3. Понятия: «психологический склад нации», «этнический стереотип», «этноцентризм».  

4. Задачи исследования психологии наций и психологии межнациональных  отношений в условиях многонационального государства.

Цель лекции: формирование представлений об этнической психологии как отрасли социально-психологических знаний

Ключевые слова (Глоссарий): этнос, этничность, этнопсихология, этнические стереотипы, этнические конфликты, этническая самоидентичность, этноцентризм

Иллюстративный и раздаточный материал: слайды; документальный фильм «Этнический конфликт»; таблица стереотипов

Список рекомендуемой литературы:

1. Бромлей Ю.В. Этнос и этнография. М., 1973. 

2. Кон И. Национальный характер. Миф или реальность? "Иностранная литература", 1970, С. 3. 

3. Королев С.И. Вопросы этнопсихологии в трудах зарубежных авторов. М., 1990. 

4. Социальная психология классов. М., 2001. 

5. Стефаненко Т.Г. Социальные стереотипы и межэтнические отношения. М., 2007. 
6. Лебон Г. Психология народов и масс. – СПб, 1996

Психологические особенности этнических групп 


Другим примером больших социальных групп, значимых в историческом процессе, являются различные этнические группы. В отличие от психологии классов психологические особенности различных этнических групп и прежде всего наций исследованы значительно лучше. Выделилась специальная ветвь науки на стыке социальной психологии и этнографии – этнопсихология. Некоторые авторы вообще рассматривают этнопсихологию как составную часть социальной психологии. При разработке проблем этнической психологии акценты часто несколько смещены; в фокусе внимания из всех этнических групп оказываются только нации. Между тем нации как формы этнической общности людей сложились на относительно позднем этапе исторического развития – их возникновение, как известно, связано с периодом становления капитализма. Хотя нации и являются в современных обществах наиболее распространенной формой этнической общности, кроме них и сегодня существуют такие их разновидности, как народность, национальная группа и т.п. Поэтому было бы неправомерно всю проблему сводить только к изучению психологии наций. 


Отмеченный сдвиг акцента привел к неточности терминологии, употребляемой в этом разделе социальной психологии: при характеристике компонентов психологии этнических групп сплошь и рядом говорят не об "этническом характере", а о "национальном характере", не об "этнической психологии", а о "национальной психологии", "национальных чувствах", "национальном самосознании", хотя все эти образования представляют собой частный случай аналогичных проявлений общественной психологии этнической группы. 


Традиция исследования психологии этнических групп восходит к работам В. Вундта по "психологии народов", где "народ" интерпретировался именно как некоторая этническая общность. Вундту же принадлежит и постановка вопроса о том, что методом исследования психологии этнических групп должно быть исследование мифов, обычаев и языка, поскольку эти же самые образования составляют и структуру психологии этнических групп. После Вундта в западной психологии возникло много новых подходов к изучению этой проблемы, главным среди которых явился подход, развитый в рамках культурантропологии. 


Национальная (этническая) принадлежность индивида является чрезвычайно значимым для социальной психологии фактором потому, что она фиксирует определенные характеристики той микросреды, в условиях которой формируется личность. Этническая специфика в определенной степени концентрируется в историческом опыте каждого народа, и усвоение этого опыта есть важнейшее содержание процесса социализации индивида. Через ближайшее окружение, прежде всего через семью и школу, личность по мере развития приобщается к специфике национальной культуры, обычаев, традиций. Способ осознания этнической принадлежности, прежде всего национальной, зависит от конкретных социально-исторических условий существования данной этнической группы. На уровне обыденного сознания можно зафиксировать целый ряд характеристик, которые свойственны именно данной этнической группе. 


Наиболее разработанным вопросом оказался вопрос о психическом облике наций, хотя понятие это оказывается достаточно трудно поддающимся операциональному определению. Поэтому предпринят ряд попыток найти такие эквиваленты этому понятию, которые более доступны для использования их в эмпирических исследованиях. Как синоним "психическому складу нации" употребляются понятия "национальный характер", "национальное самосознание", просто "национальная психология". 

Лекция  12.  Проблемы исследования личности

План лекции:

1. Комплексный подход к исследованию личности. 

2. Традиции в исследованиях личности в зарубежной социальной психологии. 

3. Обзор  основных социально-психологических теорий личности. 

4. Практическое значение исследования социально- психологической проблематики личности на современном этапе.

Цель лекции: сформировать комплексный подход к пониманию личности 

Ключевые слова (Глоссарий): личность, теории личности, бихевиоризм, фрейдизм, гуманистический подход, психосинтез

Иллюстративный и раздаточный материал: схема теорий личности; слайды

Список рекомендуемой литературы:

1. Асмолов А.Г. Личность как предмет психологического анализа. М., 2008. 
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Личность как предмет исследования в социологии и психологии 


Весь ход предшествующих рассуждений приводит нас к необходимости рассмотреть теперь тот круг проблем, который непосредственно связан с проблемой личности. Однако прежде чем начать анализ этих проблем, необходимо уточнить тот "разрез", который является специфическим для социальной психологии. Уже в многочисленных и разнообразных определениях предмета социальной психологии заложена некоторая противоречивость суждений относительно того, какое место должна занять проблема личности в этой науке. 


При характеристике основных позиций в дискуссии о предмете социальной психологии уже говорилось о том, что одна из них понимала преимущественно под задачей социальной психологии исследование именно личности (Платонов), хотя и добавлялось при этом, что личность должна рассматриваться в контексте группы. 


Вместе с тем другая позиция в дискуссии основывалась на том, что для социальной психологии личность – отнюдь не главный объект исследования, поскольку сам "замысел" существования этой особой отрасли психологическом знания состоит в том, чтобы изучать "психологию группы". При такой аргументации предполагалось, хотя это и не всегда было выражено открыто, что собственно личность выступает как предмет исследования в общей психологии, а отличие социальной психологии от последней и состоит в другом фокусе интереса. В принятом определении социальной психологии проблема личности присутствует как законная проблема этой науки


В.А.Ядов, отмечая специфику социологического интереса к личности, усматривает ее в том, что для социологии личность "важна не как индивидуальность, а как обезличенная личность, как социальный тип, как деиндивидуализированная, деперсонифицированная личность" (Личность и массовые коммуникации. 1969. С. 13). Аналогичное решение предлагает и Е.В.Шорохова: "Для социологии личность выступает как продукт общественных отношении, как выразитель и конкретный носитель этих отношении, как субъект общественной жизни, как элемент общности" (Шорохова, 1975. С. 66). Эти слова не следует понимать так, что конкретные личности совсем выпадают из анализа. Знание об этих конкретных личностях есть знание о том, как в них воплощаются значимые для группы характеристики и как они в свою очередь представляют личность в различных массовых действиях. Главная проблема социологического анализа личности – это проблема социальной типологии личности. 


Самое главное – это выявление тех закономерностей, которым подчиняются поведение и деятельность личности, включенной в определенную социальную группу. Но такая проблематика немыслима как отдельный, "самостоятельный" блок исследований, предпринятых вне исследований группы. Поэтому для реализации этой задачи надо по существу возвратиться ко всем тем проблемам, которые решались для группы, т.е. "повторить" проблемы, рассмотренные выше, но взглянуть на них с другой стороны – не со стороны группы, а со стороны личности. Тогда это будет, например, проблема лидерства, но с тем оттенком, который связан с личностными характеристиками лидерства как группового явления; или проблема мотивации личности при участии в коллективной деятельности (где закономерности этой мотивации будут изучаться в связи с типом совместной деятельности, уровнем развития группы), или проблема аттракции, рассмотренная теперь с точки зрения характеристики некоторых черт эмоциональной сферы личности, проявляющихся особым образом при восприятии другого человека. Короче говоря, специфически социально-психологическое рассмотрение проблем личности – другая сторона рассмотрения проблем группы.

Лекция  13.  Социально-психологические аспекты социализации

План лекции:

1. Понятие социализации. 

2. Основные этапы  социализации индивида. 

3. Механизмы и институты социализации. 

4. Социализация  и детерминация социального поведения личности.

Цель лекции: формирование представлений о социализации, ее структуре и особенностях

Ключевые слова (Глоссарий): социализация, этапы социализации, условия социализации, институты социализации

Иллюстративный и раздаточный материал: Схема «Этапы социализации»; видео материал «Социализация подростков»

Список рекомендуемой литературы:
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3. Кон И.С. Социология личности. М., 2007. 

4. Столин В.В. Самосознание личности. М., 1994.

Понятие социализации 


Термин "социализация", несмотря на его широкую распространенность, не имеет однозначного толкования среди различных представителей психологической науки (Кон, 1988. С. 133). В системе отечественной психологии употребляются еще два термина, которые порой предлагают рассматривать как синонимы слова "социализация": "развитие личности" и "воспитание".  


Процесс социализации представляет собой совокупность всех социальных процессов, благодаря которым индивид усваивает определенную систему норм и ценностей, позволяющих ему функционировать в качестве члена общества (Бронфенбреннер, 1976). 

Содержание процесса социализации 


Если исходить из тезиса, принимаемого в общей психологии, что личностью не родятся, личностью становятся, то ясно, что социализация по своему содержанию есть процесс становления личности, который начинается с первых минут жизни человека. Выделяются три сферы, в которых осуществляется прежде всего это становление личности: деятельность, общение, самосознание. Каждая из этих сфер должна быть рассмотрена особо. Общей характеристикой всех этих трех сфер является процесс расширения, умножения социальных связей индивида с внешним миром.

1. Первая сфера – деятельность. На протяжении всего процесса социализации индивид имеет дело с расширением "каталога" деятельностей (Леонтьев). При этом происходят еще три чрезвычайно важных процесса. Во-первых, это ориентировка в системе связей, присутствующих в каждом виде деятельности и между ее различными видами. Экспериментальные исследования носят, как правило, пограничный характер между социальной и возрастной психологией, в них для разных возрастных групп изучается вопрос о том, каков механизм ориентации личности в системе деятельностей, чем мотивирован выбор, который служит основанием для центрирования деятельности. Особенно важным в таких исследованиях является рассмотрение процессов целеобразования. 

2. Вторая сфера – общение – рассматривается в контексте социализации также со стороны его расширения и углубления, что само собой разумеется, коль скоро общение неразрывно связано с деятельностью. Расширение общения можно понимать как умножение контактов человека с другими людьми, специфику этих контактов на каждом возрастном рубеже. Что же касается углубления общения, это прежде всего переход от монологического общения к диалогическому, децентрация, т.е. умение ориентироваться на партнера, более точное его восприятие.


Что касается некоторых других этапов жизни человека, то незначительное количество исследований в этой области объясняется дискуссионным характером другой проблемы социализации – проблемы ее стадий. 

3. Наконец, третья сфера социализации – развитие самосознания личности. В самом общем виде можно сказать, что процесс социализации означает становление в человеке образа его Я (Кон, 1978. С. 9). В многочисленных экспериментальных исследованиях, в том числе лонгитюдных, установлено, что образ Я не возникает у человека сразу, а складывается на протяжении его жизни под воздействием многочисленных социальных влияний. С точки зрения социальной психологии здесь особенно интересно выяснить, каким образом включение человека в различные социальные группы задает этот процесс. 


Как сказывается на поведении человека и на его деятельности (в том числе в группах) уровень развития его самосознания – вот вопросы, которые должны получить ответ при исследовании процесса социализации. 

Стадии процесса социализации 


Вопрос о стадиях процесса социализации имеет свою историю в системе психологического знания (Кон, 1979). Поскольку наиболее подробно вопросы социализации рассматривались в системе фрейдизма, традиция в определении стадий социализации складывалась именно в этой схеме. Как известно, с точки зрения психоанализа, особое значение для развития личности имеет период раннего детства. Это привело и к достаточно жесткому установлению стадий социализации: в системе психоанализа социализация рассматривается как процесс, совпадающий хронологически с периодом раннего детства. С другой стороны, уже довольно давно в неортодоксальных психоаналитических работах временные рамки процесса социализации несколько расширяются: появились выполненные в том же теоретическом ключе экспериментальные работы, исследующие социализацию в период отрочества и даже юности. Другие, не ориентированные на фрейдизм, школы социальной психологии делают сегодня особый акцент на изучении социализации именно в период юности. Таким образом, "распространение" социализации на периоды детства, отрочества и юности можно считать общепринятым. 

Институты социализации 


На всех стадиях социализации воздействие общества на личность осуществляется или непосредственно, или через группу, но сам набор средств воздействия можно свести вслед за Ж. Пиаже к следующему: это нормы, ценности и знаки. Иными словами, можно сказать, что общество и группа передают становящейся личности некоторую систему норм и ценностей посредством знаков. Те конкретные группы, в которых личность приобщается к системам норм и ценностей и которые выступают своеобразными трансляторами социального опыта, получили название институтов социализации. Выявление их роли в процессе социализации опирается на общий социологический анализ роли социальных институтов в обществе

Лекция  14.  Социально-психологические характеристики личности

План лекции:

1. Проблема положения личности в группе, в системе коммуникативных, интерактивных и перцептивных воздействий.

2. Понятие “социально-психологической компетентности личности” и его содержание. 

3. Коммуникативные  свойства личности. Личность и проблема взаимодействия. 

4. Социально- психологический тренинг как способ развития социально-психологических  характеристик личности.

Цель лекции: Ознакомление с социально-психологическими характеристиками личности

Ключевые слова (Глоссарий): социальная компетентность, коммуникативные свойства личности, СПТ

Иллюстративный и раздаточный материал: видео материал тренинга «Развитие коммуникативных качеств будущих учителей»; слайды, таблицы
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Социально-психологические качества личности 


При общей неразработанности проблемы качеств личности достаточно трудно обозначить круг ее социально-психологических качеств. Не случайно в литературе имеются разные суждения по этому вопросу (Богданов, 1983), зависящие от решения более общих методологических проблем. Самыми главными из них являются следующие: 

1. Различение трактовок самого понятия "личность" в общей психологии, о чем речь уже шла выше. Если "личность" – синоним термина "человек", то, естественно, описание ее качеств (свойств, черт) должно включать в себя все характеристики человека. Если "личность" сама по себе есть лишь социальное качество человека, то набор ее свойств должен ограничиваться социальными свойствами. 

2. Неоднозначность в употреблении понятий "социальные свойства личности" и "социально-психологические свойства личности". Каждое из этих понятий употребляется в определенной системе отсчета: когда говорят о "социальных свойствах личности", то это обычно делается в рамках решения общей проблемы соотношения биологического и социального; когда употребляют понятие "социально-психологические свойства личности", то чаще делают это при противопоставлении .социально-психологического и общепсихологического подходов (как вариант: различение "вторичных" и "базовых" свойств). Но такое употребление понятий не является строгим: иногда они используются как синонимы, что также затрудняет анализ. 

3. Наконец, самое главное: различие общих методологических подходов к пониманию структуры личности – рассмотрение ее то ли как коллекции, набора определенных качеств (свойств, черт), то ли как определенной системы, элементами которой являются не "черты", а другие единицы проявления (Асмолов, 1984. С. 59-60). 


Что касается перечня качеств, то зачастую предметом анализа являются все качества, изучаемые при помощи личностных тестов (прежде всего тестов Г.Айзенка и Р.Кеттелла). В других случаях к социально-психологическим качествам личности относятся все индивидуальные психологические особенности человека, фиксируется специфика протекания отдельных психических процессов (мышление, память, воля и т.п.). Во многих зарубежных исследованиях при описании методик для выявления качеств личности употребляется термин "прилагательные" (не наименование качеств, а "прилагательные", их описывающие), где в одном ряду перечисляются такие, например, характеристики, как "умный", "трудолюбивый", "добрый", "подозрительный" и т п


Еще более неразработанным остается понятие: "социально-психологические способности личности", хотя ему уделяется большое внимание в литературе, и оно активно используется в экспериментальных исследованиях. В целом вся группа этих способностей связывается с проявлениями личности в общении. Интуитивно из всего набора человеческих способностей выделяются те, которые формируются в различных сторонах процесса общения: "перцептивная способность" (В.В.Лабунская), "способность к эмоциональному отклику" (А.А.Бодалев), "общая способность к оценке другого" (Г.Олпорт); "наблюдательность" и "проницательность" (Ю.М.Жуков) и т.п. Для обозначения социально-психологических способностей (как, впрочем, и социально-психологических качеств) иногда употребляются вообще различные понятия: "социально-психологическая компетентность", "компетентность в общении", "межличностная компетентность", "социально-перцептивный стиль" и др. 

Лекция  15.  Лидерство как социально-психологический феномен

План лекции: 

1. Понятие лидерства и лидера в социальной психологии. 

2. Теории лидерства. «Я»-концепция лидера. 

3. Психологические потребности и мотивы лидера. 

4. Власть и авторитет лидера. Виды и механизм власти лидера. 

5. Поведение лидера в группах. 

6. Психологические типы лидеров.

Цель лекции: формирование представлений о лидере и лидерстве как явлении социальной психологии

Ключевые слова (Глоссарий): лидер, лидерство, стили лидерства, власть, авторитет, харизма

Иллюстративный и раздаточный материал: Документальный фильм «Политический лидер»; Видео-материал «Тренинг лидерства»; таблица стилей лидерства и руководства (К.Левин)
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Теории происхождения лидерства 


Существует три основных теоретических подхода в понимании происхождения лидерства. "Теория черт" (иногда называется "харизматической теорией", от слова "харизма", т.е. "благодать", которая в различных системах религии интерпретировалась как нечто, снизошедшее на человека) исходит из положений немецкой психологии конца XIX – начала XX в. и концентрирует свое внимание на врожденных качествах лидера. 

Стиль лидерства 


В традиции социальной психологии исследуется вопрос именно о стиле лидерства, а не руководства. Но в связи с отмеченной неоднозначностью употребления терминов очень часто проблему обозначают как стиль руководства. К сожалению, отсутствие строгости характерно и для многих классических экспериментов по этой проблеме, в частности для эксперимента, выполненного под руководством К.Левина, Р.Липпита и Р.Уайта в школе групповой динамики. Обозначение трех стилей в предложенных терминах имеет свое обоснование, связанное с личной биографией и позицией Левина. Эксперименты были осуществлены им после эмиграции из фашистской Германии, во время начавшейся второй мировой войны. Демонстрируя свою антифашистскую позицию, Левин употребил термины "авторитарный", "демократический", как имеющие определенный политический смысл. 

	Формальная сторона
	Содержательная сторона

	Авторитарный стиль 

	Деловые, краткие распоряжения 
Запреты без снисхождения, с угрозой 
Четкий язык, неприветливый тон 
Похвала и порицания субъективны 
Эмоции не принимаются в расчет 
Показ приемов – не система 
Позиция лидера – вне группы
	Дела и группе планируются заранее (во всем их объеме) 
Определяются лишь непосредственные цели, дальние – неизвестны 
Голос руководится – решающий

	Демократический стиль 

	Инструкции в форме предложений 
Не сухая речь, а товарищеский тон 
Похвала и порицание – с советами   
Распоряжения и запреты – с дискуссиями 
Позиция лидера – внутри группы
	Мероприятия планируются не заранее, а в группе 
За реализацию предложений отвечают все 
Все разделы работы не только предлагаются, но и обсуждаются

	Попустительский стиль 

	Тон – конвенциональный 
Отсутствие похвалы, порицаний     
Никакого сотрудничества   
Позиция лидера – незаметно в стороне от группы
	Дела в группе идут сами собой 
Лидер не дает указаний 
Разделы работы складываются из отдельных интересов или исходят от нового лидера


