Лекция 15 
Инеқұрсақтәрізділер немесе төрттістітәрізділер (Tetraodontiformes), системасы, биологиясы, таралуы, маңызы. Батрахоидты Batrachomorpha) балықтар: батрахотәрізділер (Batrachoidiformes), удильщиктар (Lophiiformes), системасы, биологиясы, таралуы.

Арқа қанатының алдынғы сәулесі үстінгі жаққа қарай жылжып орналасып 
Инеқұрсақтәрізділер немесе төрттістітәрізділер (Tetraodontiformes) көп санды топтың бірі. Дүние жүзілік мұхіттың тропикалық және субтропикалық суларда кең таралған. Бұл отрядтын барлық өкілдерінде үстінгі жақ сүйектері (жақаралық және жақ) тығыз байланысқан немесе бір бірімен қосылып өсіпкеткен. Үстінгі және төменгі жақтарында бір бірімен қосылып кеткен қатты тістері орналасады. Ауыздары кішкентай. Құрсақ қанаттары бар болса кеудеде не кеуде қанаттарының артында орналасады. Олар қатты өзгерген; жұмысақ сәулелері болмайды, ал кей бір тұқымдастың өкілдерінде тікенектері қосылып арнайы тері қалтада отыратын бір улкен тікенек құрайды. Желбезек саңыраулары кішкентай құыс ретінде кеуде қанаттарының алдында орналасады.
Кей бір топтардың өкілдерінде денесін ауа не сумен үрлету үшін ішектін өсіндісі болып келетін ауа қапшығы дамиды. Қабыршақ жабыны өзгерген, сүйекті пластинкаға, ұсақ не ірі тікенекке, інеге айналған.
Инеқұрсақтәрізділер немесе төрттістітәрізділер (Tetraodontiformes) отрядта 4 отряд тармағы бар.

Balistoidei (арқамүйіздітектестер) отряд тармағы 4 тұқымдасты қосады, олардың барлығы тропикалық және субтропикалық суларда таралған, бірақ түрі – Balistes capriscus Қара теңізде кездеседі. Коралдардың арасында тіршілік етеді, көп түрлері коралдармен қоректенеді (склерофагтар). Қатты тістерімен коралдардың қанқасың ұсатып тропикалық аралдардың жағалауның ақ құмын құрайды. 
Ostraciontoidei – кузовоктектестер отрд тармағына жататың балықтардың денесі қозғалмалы сауытпен жабылған. Сауыт алты- не көпбұрышты сүйекті пластинкалармен құралған. Сауытта ауызың, желбезек саңыраулардың, аналь құысынын, жүзу қанаттардың ғана ойықтары болады. Тістері бір бірімен қосылмағаң, үстінгі мен астыңғы жақтарыңда 10-12 қатты конустәрізді тістері орналасады. Құрсақ қанаттары және ауа қапшықтары жоқ. Ұсақ 10-12 см аспайтың балықтар, тек кей бір түрлері 50 см жетеді. 100-200 м терендікте мекендейді. Кей бір түрлерінің еттері ұлы.
Tetraodontoidei – Інеқұрсақтектестер отряд тармағына жататың балықтардың денесі қасқарған жұан. Кей бір түрлерінде денесі ұсақ не ірі тікенекпен, басқаларыңда (сирек) сүйекті пластинкалармен немесе жаланаш болып келеді. Құрсақ қанаттары болмайды. Бұл отряд тармақтың көп түрлерінде ішекпен байланысқан қапшықтары су не ауамен толтырылғанда денесін шарға айналтады. Негізінде інеқұрсақтектестер терен емес коралл рифтердың арасында тіршілік етеді. Отряд тармағында 4 тұқымдасы бар. Негізгі тұқымдасы – інеқұрсақтар (Tetraodontidae) және кірпі-балықтар немесе екітістілер (Diodontidae).
Інеқұрсақтардың (Tetraodontidae) тістері үстінгі мен астынғы жақтарында 2 қосылып (төрттістілер) кескіш пластинкатәрізді болып келеді. Тұқымдастың көп түслерінің терісі, бауыры, жыныс бездері ұлы, содан болінген токсинды тетродотоксин деп атайды. Тұқымдаста 90 түрі бар, кей бреулері тұшшы суда да кездеседі. Соның біреу фахак () Нил өзенінде және Чад пен Нигер көлінің бассенде кездесетін. Тұшшы сулы інеқұрсақтыларды аквариумда ұстайды
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