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Алғысөз

 «Әлеуметтік жұмыстағы демография» пәнін оқытудың мақсаты студенттерді әлем халықтарының өмірі және демографиялық процестермен таныстыру. Әлеуметтік қызметкерге әлем халықтары қалай дамығаны, өте жоғары дамыған,сонымен бірге өз дамуында артта қалған, саны жағынан басым, сондай-ақ аз көлемді, өмір сүрген және қазіргі уақытта өмір сүретін барлық халықтар білу маңызды. 
 Халықтардың даму көрсеткіштері ретінде мәдениет деңгейі, жекелеп алғанда тіл, тіл байлығын түсіндіру, қандай функциялар атқаратындығы болып табылады. Студенттерді этнографияның негізгі терминдерімен, этноәлеуметтік құрылымын, субэтностар, этностардың өзін-өзі сақтап қалуы, этностардың эволюциялық процестері, халықтың жалпы және ерекшеленетін белгілері және т.б. таныстыру.
Студент курсты тамамдағанда міндетті:
Студенттер білуге тиісті:
· Әлеуметтік этнография және демографияның негізгі ұғымдарын, демографиялық ғылымның басты теоритикалық және аксиологиялық прадигмаларын;
· Әлеуметтік этнография және демографиялық зерттеулердің негізгі бағттарын;
·  демографиялық болжаудың негізгі теориялық негіздері және демографиялық саясатты. 
 Студенттер қабілетті болуға тиісті:
· Әлем халықтары қалай дамығаны, өте жоғары дамыған,сонымен бірге өз дамуында артта қалған, саны жағынан басым, сондай-ақ аз көлемді, өмір сүрген және қазіргі уақытта өмір сүретін барлық халықтарды үнемі бақылауды;
· Әлеуметтік этнография және демография категориялары мен ұғымдарымен жұмыс жасай білу;  
· алған білімі мен дағдыларын тәжірибиеде қолдана білу;
· қазіргі кездегі технологияларды игеру және ақпараттарды өңдеу.
Студенттерде дағдылар болуға тиісті:
· өз еңбегін ұйымдастыру дағдыларына; 
· мамандықтың теориялық негізгі ұғымдарын және тұжырымдық негіздерін; 
· қазіргі кездегі ақпарттарды іздеу және өңдеу; 
· демографиялық процесттерді және отбасысылық мінез-құлықты (өсіп-өну және репролуктивті мінез-құлық, өлім-жітім және өзін-өзі сақтау мінез-құлқы, некелік және ажырасушылық) әлеуметтік талдаудағы алғашқы білімді меңгеруге.
Пререквизиттер: Кәсіби тұрғыда білім алып отырған мамандығына байланысты ғылыми зерттеулер туралы білім алу маңызды және қажетті болып табылады. Әлеуметтік этнография және демографиялық саясат қазіргі таңда адамзат мәселелерінің аса маңыздыларының бірі болып отыр. Сондықтанда кәсібилдікті жетілдіру үшін қоғамдық қатынастар әр түрлі салаларын зерттейтін пәнді оқу маңызды әрі қажет. «Әлеуметтік этнография және демография» курсын жетік тамамдау үшін келесі пәндермен  танысып оқыған жөн: «Әлеуметтік жұмыстағы психология», «Отбасындағы әлеуметтік жұмыс» және т.б. 
Постреквизиттер: Бұл пәнді  оқу барысында алынған барлық пәндермен тығыз байланысты.  Оларды атап өтетін болсақ, «Әлеуметтік жұмыстың экономикалық негіздері», «Әлеуметтік жұмыс әдістері мен технологиялары», «Жастармен әлеуметтік жұмыс».


