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ПРЕДИСЛОВИЕ

Проблема регенерации органов и тканей является важнейшей в биологии и медицине. Человечество постоянно ищет способы регенерации поврежденных органов, особенно в условиях значительного антропогенного прессинга, инфекционных процессов, в том числе заражения «новыми» вирусами и бактериями, неправильного питания и нарушения здорового образа жизни, а также как способов продления качественного долголетия, исходя из постулата «живые организмы обладают в той или иной степени способностью к самовосстановлению». Для этого необходимо знать механизмы проявления процессов регенерации в фило- и онтогенезе, уметь объяснять почему с потерей или отсутствием способности к бесполому размножению теряется способность к соматической регенерации (из участка тела организм не образуется, но регенеративная функция отдельных частей организма сохраняется). А также необходимо знать механизмы физиологической и репаративной (возмещающей, посттравматической,  восстановительной, патологической) регенерации,  присущей всем организмам, но только на разных структурных уровнях. 

 Как известно, регенерация является гомеостатическим механизмом, путем, которого организм поддерживает или восстанавливает структуру тканей с тем, чтобы поддержать или восстановить функцию, которую они выполняют. Успехи достигнутые в молекулярной биологии, генетике, гистологии, биологии развития, а главное – открытие методов выделения и культивирования источников регенерации (стволовых клеток) привели к созданию в 21 веке нового направления медицинской науки: «Регенеративной биологии и медицины» (Stocum, 2006 , Ramires, 2010 , Vogel, 2007 ). Предполагается, что «Регенеративная биология и медицина» может стать важнейшим направлением развития медицины будущего. Поэтому необходимы глубокие профессиональные знания механизмов и способов репаративной регенерации тканей и органов на клеточном и молекулярном уровнях для того чтобы заниматься проблемами регенеративной биологии и медицины. 
Цель: сформировать у студентов представлений о способах и механизмах восстановительных процессов у беспозвоночных и позвоночных животных, человека. 

Задачи: изучение курса должно способствовать выработке у студентов профессиональных навыков по проблеме исследования репаративных процессов; раскрыть общие закономерности регенерации органов и тканей в фило- и онтогенезе; изучить механизмы и способы физиологической, репаративной и патологической регенерации, рассмотреть источники регенерации и возможные пути ее ускорения. 

Результаты обучения по модулю 

студенты должны 

         знать: способы регенерации холоднокровных и теплокровных животных для объяснения механизмов восстановительных процессов в процессе эволюции;  молекулярные, субклеточные, клеточные, тканевые  механизмы репаративных процессов; 

          уметь: анализировать особенности репаративной регенерации органов у человека после перенесенных различных  болезней; интерпретировать механизмы физиологической, репаративной и патологической регенерации в свете последних научных данных биологии и биомедицины;

          приобрести: навыки описывать особенности регенерационных возможностей у представителей  беспозвоночных и позвоночных животных с целью понимания особенностей восстановительных процессов в зависимости от уровня организации биологических объектов;  осуществлять исследование патологически измененных клеток различных типов,  используя современные микроскопические методы и методические приемы клеточной биологии.

Пререквизиты: Химия, Физика, Биология клеток, Биология тканей, Биохимия, Генетика.
