Практикалық және семинар сабақтар бойынша оқытушыларға арналған әдістемелік нұсқаулықтар.
Практикалық және семинар сабактарының мақсаты бұл оқылатын тақырыптарды, олардың бөлімдерін бір жүйеге келтіру және жалпылау, қосымша ақпарат көздерімен жұмыс жасай білу дағдыларын қалыптастыру, өз көз қарастарын салғастыру және салыстыру, оқығаны бойынша өз ойын жеткізе білу және т. б. болып табылады.
Практикалық және семинар сабактарының пәндік мазмұнын анықтауда оқытушы оның дидактикалық мазұнын анықтап алуы қажет, бұл өз кезегінде мәселелік ұстанымды іске асыруға, дискуссияны, талқылауды жүргізудің әдістемелік негізі бола отырып, студенттің өз білімін шығармашылық тұрғыдан қолдануына септігін тигізеді. Студенттердің ойлау әрекетін жетілдіру және талқыланатын сұраққа қызығушылығын арттыру мақсатында семинар сабақтарында мағынасы жағынан мұқият тексеріп, таңдалып алынған сұрақтарды пайдалану, қызықты әрі шынайы фактілер мысалға келтіру, жаңа көрнекі және техникалық құралдарды қолдану және оқытудың ақпараттық технологияларын қолдану басшылыққа алынады. 
Практикалық және семинар сабақтарды  өткізудің   тиімділігін арттыру мақсатында төмендегі нұсқаулықтар ұсынылады: 
· Практикалық сабақтарда оқытудың белсенді әдістерін қолдану; 
· Топтық және ұжымдық жұмыс түрлерін қолдану, әрбір студенттің  берілген жұмыс көлемін  толық орындаудағы  жауапкершілігін  арттыру  мақсатында жеке жұмыс түрлерін қолдану; 
· Студенттердің  өздері таңдап алған жұмыс түрін орындауға, жұмыстың  мақсатын нақтылауға, берілген тапсырманың шешімін табудың құралдары мен әдістерін  өз бетінше таңдай алуға бағытталған жоғары деңгейдегі сабақтар өткізу. 
· Белгілі    бір    мамандыққа    арналған    әдістемелік    көрсеткіштерімен    қамтылған жаттығулар мен тапсырмалар құрастыру;
· Сабаққа   берілген   уакытты   тиімді   пайдалану   үшін   студенттерге   арналған   тез  орындалатын қосымша тапсырмаларды таңдап алу;
· Студенттердің   сабаққа   дайындыгын  бақылауға   арналған   тест   тапсырмаларын құрастыру.

