ДӘРІСКЕ ДАЙЫНДЫҚ КЕЗІНДЕ СТУДЕНТТЕРГЕ АРНАЛҒАН ӘДІСТЕМЕЛІК ҰСЫНЫСТАР
            Практикалық сабақ-жүйелі оқу сабақтарының нысаны, оның көмегімен білім алушылар оқу жоспарының құрамына кіретін белгілі бір ғылыми пәннің бір немесе басқа бөлімін оқиды. Практикалық сабақтар максималды пайда әкелуі үшін жаттығу мен есептерді шешу дәрістерде шегерілген материал бойынша жүргізілетінін және, әдетте, дәріс курсының жекелеген мәселелерін егжей-тегжейлі талдаумен байланысты екенін есте ұстаған жөн. Дәріс материалын белгілі бір тұрғыдан игергеннен кейін ғана (атап айтқанда, ол дәрістерде көрсетілген), ол дәріс материалын талқылау және талдау нәтижесінде де, проблемалық жағдайларды, міндеттерді шешу арқылы да практикалық сабақтарда бекітілетінін атап өткен жөн. Мұндай жағдайда студент материалды жақсы меңгеріп қана қоймай, оны іс жүзінде қолдануды үйренеді, сонымен қатар дәрісті белсенді түрде пысықтау үшін қосымша ынталандыру алады (және бұл өте маңызды). Егер студент мәселені (мәселені) шешудің бірнеше жолын көрсе, онда сіз оларды салыстырып, ең ұтымдысын таңдауыңыз керек. 
      Практикалық сабақтарға дайындық кезінде ұсынылған тізімдегі негізгі әдебиеттерді пайдалану керек, сонымен қатар берілген нұсқаулар мен ұсыныстарды басшылыққа алу керек. Пәнді терең игеру үшін ұсынылған тізімде "қосымша" деп белгіленген әдебиеттерді зерттеу ұсынылады. Практикалық сабақтарда нақты жағдайларды талқылауға белсенді қатысу, алынған білім негізінде қойылған мәселелердің тиімді шешімдерін таба білу, сабақ тақырыбы бойынша пайдалы қосымша материал таба білу құпталады.
Студентке сабаққа дайындықтың келесі схемасы ұсынылады: 
  1. Дәрістер конспектісін пысықтау; 
  2. Зерттелетін бөлім бойынша ұсынылған негізгі және қосымша әдебиеттерді оқу; 
   3. Семинар сабағы жоспарының сұрақтарына жауап беру;
 4. Үй тапсырмасын орындау; 
   5. Тест тапсырмалары мен тапсырмаларын пысықтау;
     6. Қиын жағдайда мұғалімге сұрақтар қойыңыз. 
[bookmark: _GoBack]    Сабақтар топтың барлық студенттерімен немесе жеке студенттермен әңгімелесу түрінде өткізілуі мүмкін. Сабақтың бұл түрі коллоквиум (сұхбат) деп аталады. Коллоквиумдар пәннің нақты мәселелері бойынша өткізіледі. Коллоквиумның айырмашылығы, ең алдымен, осы сабақ кезінде барлық студенттерден немесе топ студенттерінің едәуір бөлігінен сұхбат алуға болады. Коллоквиум барысында студенттердің маңызды тақырыптар бойынша ұғымдар мен терминдерді меңгеру дәрежесі, студенттердің алған білімдерін нақты практикалық мәселелерді шешу үшін қолдана білуі анықталады. Коллоквиумға дайындық үшін студенттер оқытушыдан алдын-ала тапсырма алады. Дайындық барысында олар оқытушы ұсынған әдебиет көздерін зерттейді, сонымен қатар тиісті ақпаратты өз бетінше іздейді, сонымен қатар практикалық материал жинай алады. Коллоквиум студенттердің билет сұрақтарына жауаптары, студенттердің хабарламаларын талқылау түрінде де өтуі мүмкін, форманы мұғалім таңдайды.
