Л 12. Создание сценариев для улучшения дизайна
Проблемы с написанием сценариев HMI в контексте программирования HMI: как оптимизировать производительность сценариев HMI и избежать утечек памяти?
HMI scripting - это мощный инструмент для создания динамических и интерактивных пользовательских интерфейсов для промышленных приложений. Однако это также сопряжено с некоторыми проблемами, такими как оптимизация производительности скрипта и предотвращение утечек памяти. В этой статье мы обсудим некоторые советы и рекомендации по написанию сценариев HMI, которые могут помочь вам улучшить качество и эффективность вашего кода.
1.Что такое HMI-скриптинг?
Написание сценариев HMI - это процесс написания кода, который выполняется на устройстве HMI (человеко-машинный интерфейс), таком как сенсорный экран, панель или веб-браузер. Сценарии HMI позволяют настраивать функциональность и внешний вид ваших экранов HMI, например, добавлять анимацию, логику, вычисления, проверку данных, обмен данными и многое другое. Написание сценариев HMI может выполняться на разных языках, таких как JavaScript, VBScript, C#, Python или Lua, в зависимости от используемого вами программного обеспечения HMI.
2.Зачем оптимизировать производительность HMI-скрипта?
Оптимизация производительности сценариев HMI может иметь ряд преимуществ, таких как сокращение использования процессора и памяти вашего устройства HMI, повышение быстродействия и надежности ваших экранов HMI, а также экономия времени и ресурсов на отладку и техническое обслуживание. Это может продлить срок службы вашего устройства, предотвратить перегрев или сбой, повысить удобство работы и удовлетворенность пользователей, а также повысить вашу производительность и прибыльность.
3.Как оптимизировать производительность HMI-скрипта?
При попытке оптимизировать производительность сценариев HMI не существует универсального решения. Однако существует несколько общих рекомендаций и наилучших практик, которые могут быть адаптированы к индивидуальным ситуациям для повышения производительности. К ним относятся использование простой и понятной структуры кода с надлежащими отступами, комментариями и соглашениями об именовании; избегание избыточного кода; использование локальных переменных вместо глобальных переменных; использование массивов или коллекций при работе с несколькими данными; использование сценариев, управляемых событиями, вместо сценариев опроса; установка таймеров или триггеров для управления частотой выполнения скрипта; и внедрение механизмов обработки ошибок и ведения журнала.
4.Что такое утечки памяти?
Утечки памяти являются распространенной проблемой при написании сценариев HMI, особенно при использовании языков, которые не поддерживают автоматическое управление памятью, таких как VBScript или C#. Утечки памяти возникают, когда ваш код выделяет память для некоторых данных или объектов, но не освобождает ее, когда она больше не нужна. Это может привести к тому, что со временем вашему устройству HMI не хватит памяти, что может привести к снижению производительности, нестабильности или сбоям.

5.Как избежать утечек памяти?
Чтобы оптимизировать производительность сценариев HMI и предотвратить растрату памяти и ресурсов вашего устройства HMI, важно избегать утечек памяти. Это можно сделать, используя правильный синтаксис и ключевые слова для создания и уничтожения данных или объектов, такие как Dim, Set, New, Dispose или Nothing в VBScript или C#. Кроме того, вам следует использовать соответствующую область применения и срок службы для ваших данных или объектов и избегать использования глобальных или статических переменных или объектов, которые сохраняются за пределами их предполагаемого использования. Кроме того, вы можете воспользоваться сборщиком мусора или инструментами управления памятью, предоставляемыми вашим программным обеспечением или языком HMI, такими как GC.Собирайте данные на C# или с помощью монитора использования памяти в веб-студии InduSoft. Наконец, вам следует использовать инструменты или методы для мониторинга и анализа использования памяти и распределения вашего устройства HMI и сценариев, такие как диспетчер задач, монитор производительности или детектор утечки памяти.
[bookmark: _GoBack]6.Как протестировать и улучшить производительность вашего HMI-скрипта?
Тестирование и повышение производительности вашего HMI-скрипта - это непрерывный процесс, требующий постоянного мониторинга и оценки. Для этого вам следует использовать тесты или метрики для измерения производительности ваших сценариев HMI, такие как время выполнения, загрузка процессора, памяти или отзывы пользователей. Отладчики или профилировщики могут помочь выявить и изолировать любые узкие места или проблемы в ваших скриптах, такие как медленные или подверженные ошибкам участки кода, утечки памяти или логические ошибки. Кроме того, проверка кода или рефакторинг могут оптимизировать и повысить качество и эффективность ваших скриптов за счет удаления или переписывания проблемного или избыточного кода, упрощения или модуляризации структуры кода и применения лучших практик и стандартов.
