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Выполнение самостоятельной  работы - важнейшая форма подготовки высококвалифицированных специалистов. Это  важная  часть учебного процесса. При ее подготовке и написании студент должен показать глубокие фундаментальные знания по  тематике    управленческих дисциплин.

Цель самостоятельной работы состоит в том, чтобы студент, на основе полученных в процессе обучения  знаний, а также практических навыков, самостоятельно исследовал одну из проблем по дисциплине, сделал соответствующие аргументированные выводы и внес конкретные и  обоснованные предложения.

       Задания:  в ходе изучения материала студенты должны осветить  основные вопросы темы СРС с указанием литературных источников.  
       Форма выполнения: написание реферата, эссе, доклада, составление глоссария, тестовых вопросов, выполнение презентаций. 
       Методические указания:      выбор темы самостоятельной работы   осуществляется студентом самостоятельно по утвержденному перечню. 
       Тематика самостоятельных работ для студентов, по дисциплине  охватывает широкий спектр актуальных проблем. 
      Задачи самостоятельной  работы включают:
-   теоретическое обоснование предмета исследования;

- характеристику состояния объекта исследования на основе анализа собранных материалов в период прохождения производственной практики; 

-  формирование выводов и разработка предложений и рекомендаций по дальнейшему совершенствованию объекта исследования и управления им (планирования, учета, анализа, регулирования, организации и контроля), а также описание путей решения исследуемой проблемы.

     При   подготовке  самостоятельной  работы  студент должен:
а) показать навыки самостоятельной работы со специальной научной литературой, методическими, инструктивными, справочно-научными и др. материалами; 
б)  проявить умение всесторонне анализировать современные явления экономической жизни общества, механизм управления социально-экономическими процессами и объектами, делать правильные, научно обоснованные теоретические и практические выводы на основе конкретного проанализированного  теоретического и фактического материала;
в)  показать навыки логичного и четкого изложения своих мыслей при анализе социально-экономических проблем, выработки управленческих решений, творчески применяя  современную теорию управления и менеджмента;
г)  продемонстрировать умение систематизировать, обобщать и расширять теоретические и практические знания по специальности и применить их при решении конкретных экономических, социальных, производственных и управленческих задач в условиях рыночной экономики;
 д) применить современные экономико-математические методы и вычислительную технику для достоверного обоснования предложений выдвигаемых в самостоятельной  работе. 
 Структура  реферата по дисциплине   включает:
Титульный лист (Приложение )
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 Заключение
 Литература
 Приложения 

            Кроме этого  при  выполнении самостоятельных работ  рекомендуется  составление тестов,     анализ статистических данных, подготовка презентаций, подготовка таблиц-схем, стендов, демонстрационного материала, а  также написание  по каждой дисциплине наиболее  полного глоссария, раскрывающего основное содержание дисциплины. При написании его надо стремиться к четкой и краткой формулировке самого термина и что он означает по смыслу.  Как и  тесты,  глоссарий будет способствовать  системному усвоению материала и  приобретению навыков  работы с источниками.   При сдаче глоссария  студент должен быть готовым к ответу на любой выборочно заданный вопрос, что представляет по существу данный термин. 

  Литература по теме самостоятельной  работы   подбирается из литературных источников (книги, статьи, монографии), нормативно - законодательных актов, постановлений, методических указаний по проблемам экономики и управления. При ее изучении студенту следует обратить внимание на теоретические вопросы полемического характера, по которым выпускнику следует доказать свою точку зрения и отразить её в работе.
          Изучение литературы предполагает систематизацию используемого текста. Работая с литературой, необходимо делать выписки (краткое эссе по источникам), указав основные идеи, содержащиеся в них, фамилию, инициалы авторов книг, брошюр, статей, их название, издательство, город, год издания.  Эти записи необходимы для написания  самостоятельной  работы и при составлении списка использованной литературы (библиографии).

Список литературы, который прилагается на отдельном листе после текста самостоятельной  работы, следует  начать с указания  Законов, Указов  Президента и других  нормативных документов  с указанием даты их принятия.
Затем в алфавитном порядке представляются фамилии авторов использованных книг, статей. При этом пишется сначала фамилия автора, затем инициалы, название книги, город, издательство, год, страница. При использовании журнальных или газетных статей также следует сначала указать Ф.И.О. автора, затем название статьи, журнал (газету), дату 

( пример).
Приложения к реферату являются одной из привлекательной  её частей. Приложениями к самостоятельной  работе являются: документы первичного учета и учетные регистры с исходными данными и итоговыми показателями, использованными в работе; формы годовых отчетов предприятия, схемы и диаграммы, характеризующие технологию производства.  
 Объем работы  от 15 - 25 страниц печатного текста.  Приложения в указанный объем самостоятельной работы не включаются.

Основные требования, предъявляемые

к оформлению самостоятельной  работы.

       Самостоятельная работа должна быть выполнена печатным способом с использованием компьютера и принтера на одной стороне листа белой бумаги формата А 4 через один интервал. Шрифт - обычный, кегль 14, Times New Roman. Текст самостоятельной работы   следует печатать, соблюдая следующие размеры полей: левое - 30 мм, верхнее - 20 мм, правое - 10 мм и нижнее - 20 мм. Разрешается использовать компьютерные возможности акцентирования внимания на определенных терминах, формулах, теоремах, применяя шрифты разной гарнитуры. Нумерация всех страниц сквозная, в центре нижней части листа арабскими цифрами без точки. В тексте самостоятельной работы разрешается использовать компьютерные возможности акцентирования внимания на определенных терминах, формулах, теоремах, графических материалах включая применение шрифтов разной гарнитуры.
Темы  СРС

1. Законы природы и общества в управлении 

2. Системный, процессный, ситуационный подходы в управлении 

3. Выбор фирмы для презентации. Описание фирмы и уровней ее управления 

4. Характеристика внутренней и внешней среды фирмы

5. Характеристика типов и  процессов принятия решения на выбранной фирме 

6. Формулирование миссии и SWOT-анализ выбранной фирмы

7. Описание структуры организации

8. Система мотивации персонала фирмы

9. Сравнение опыта японского и американского менеджмента

10. Современные проблемы менеджмента в РК

Рекомендуемая литература
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3. Теория и практика менеджмента / под.ред. профессора Кубаева К.Е. Алматы: «Қазақ Университеті», 2005.

Дополнительная:

1. Одинцов А.А. Менеджмент организации: введение в специальность: учебное пособие для вузов/ А. А. Одинцов. – М.: Издательский центр «Академия», 2007. – 240 с.
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4. Специализированные научные и научно-популярные периодические издания РК и зарубежья.

5. Бурков В.Н., Коргин Н.А., Новиков Д.А. Введение в теорию управления организационными системами. М.: Либроком, 2009.
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7. Вахрушина М.А.Управленческий анализ.  2-е изд. - М.: Омега-Л, 2005
8. 4.Друкер Питер Ф Энциклопедия менеджмента. . М.: Изд. дом "Вильямс", 2004.
9. 5.Кравченко А.И.История менеджмента. (Учебное пособие)  (2005.

10. 6.Лактионов М.В. Системный подход в менеджменте.  Генезис, 2000. 
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