ҚЫСҚАША ДӘРІСТЕР МАЗМҰНЫ
І  модуль бойынша  лекция тақырыбы. 
1 дәріс 16-17 ғасырлардағы Корея және көрші мемлекеттер. 

Қаралатын мәселе  16-ғасырда Кореядағы әлеуметтік-экономикалық өзгерістер. Корей мемлекетінің көрші елдермен байланыстары. Жапон және маньчжур басқыншылығына  қарсы азаттық күрес. Имджин соғысынан кейінгі Кореяның жағдайы.

Қысқаша мазмұны

1580-жылдардың аяғында Жапонияның ғасырлар бойы бөлшектенуін тоқтатып, талантты қолбасшы  мемлекет қайраткері  Тоэтами Хидэеси   елдің басын біріктірді.  Хидэесидің қол астында қалың қол армиясы, әскерлері мен үлкен әскери тәжірибесі бар командирлері болды. Жапонияны біріктірген соң  Хидэеси қол қусырып  тек ел басқарып отырған жоқ, керісінше  ол құрылыққа үлкен жорық жасау туралы жойқын жоспарды ойластырды.  Азия континентінің мықты гегемон (Қытайдан да күшті) мемлекеті болуды армандады. Қытайды жаулап алса ар жағында Азияны да қол астына қаратуға болар  еді.  Тек алдымен ол үшін Кореяны  бағындыру керек.   Ал Корея соғысқа дайын емес еді. Екі ғасырға созылған бейбіт өмір бұрынғы саны көп әрі күшті корей армиясының қорғаныстық әскери күшін жоғалтып,  тек  ішкі  тәртіпсіздікпен, көшпенділердің ұсақ жорықтарымен күресетін полицейлік дәрежеге түсірген еді. Әскерге шақыру жүйесі қағаз жүзінде ғана болды, қару-жарақ қоймалары  (егер төтенше жағдай жарияланса жасақтарға берілуі тиіс)  тоналып, бекіністер қиратылып іске жарамай қалды.  Кореяның тыстан болуы мүмкін шабуылдардан қорғаныссыз қалуын  көптеген сол  дәуірдің мемлекет қайраткерлері көріп, дер кезінде айтқанымен  олардың ескертпелеріне құлақ аспады..  

2 дәріс Жаңа замандағы Корея.
Қаралатын мәселе  17-18-19 ғасырлардағы Кореяның әлеуметік-экономикалық дамуы. Агротехниканың дамуы. Жаңа өзгерістер. 19-ғасырдың 1-жартысындағы Корей қоғамының әлсірей бастауы. Әлеуметтік жіктелу. 1811-1812ж. шаруалар көтерілісі.

Қысқаша мазмұны

        17 -18 ғ. соңына қарай корейлік жаңаконфуцийшілдікте екі бағыт айқын аңғарылды. Біріншісін, басты бағытты «ли» приматын мойындайтын чурипха мектебі деп аталатын обьективті идеализмді жақтаушылар құрады. 

Ккорейлік жаңаконфуцийлік монистік теорияны жасаушы. Ол бастапқылығын жақтады. «Ки» материалдық субстанциясы – уақыт пен кеңістіктегі шексіз, нақты өмір сүретін материалдық бастау. Ол жоғалмайды, тек қозғалыс пен әртүрлі құбылу процесінде өзгереді. Бұның бәрі  өз табиғатына тығыз  байланысты. Ол табиғаттың үздіксіз қозғалысының, өзгеруі мен құбылуының бастаукөзі - күрес пен қайшылықтар деп  есептеді.  Ол көзқарасын дамыта отырып, жанның өлмейтінін жоққа шығарды. Ол өзара байланыс аспан мен жер арасында ғана емес, ол әмбебап, яғни барлық заттар мен құбылыстарға тән. Себепсіз салдар болмайды деп санаған  ғалым  табиғат құбылыстарын тануға ұмтылды. 

3 дәріс Кэхва-ундон қозғалысы. 

Қаралатын мәселе  Кэхва-ундон қозғалысы өкілдері. 1884 ж. Мемлекеттік төңкеріс. 1862ж. Тонхак ілімінің пайда болуы. Шаруалар көтерілісі.  Тэвонгунның мемлекетті күшейтудегі әрекеті.

Қысқаша мазмұны

            Кэхва ундонның өкілдері Кореяда идеалды қоғам құруды армандады. Бұл мақсатқа жетудің  маңызды шарты қазынаны тонаушы арсыз шенеуніктерді орнынан босату деп есептеді. Ғалымдар корей қоғамы үшін маңызды проблема – янбандардың тұтқын қыздардан туған ұлдарының жағдайын жақсарту мәселесін шешуді ұсынды, өйткені феодалдық заңнама бойынша олар заңсыз туған деп саналды, мемлекеттік емтихан тапсыру құқығынан айрылды және іс жүзінде елдің саяси өміріне араласа алмады.  Конфуцийшіл ойшылдардың реформаторлық бағдарламасынан өзгеше.  Бірақ бұл сын өткен ғасырлардағы конфуцийшілдер шығармашылығына қарағанда, едәуір мақсатты бағыттағы сипатқа ие болды. Буддизм ел дамуын тежеп отырған ілім деп мойындалды. Адамның практикалық іс-әрекетімен тығыз байланыс-қан нақты білімдер қажеттігін жақтап, сирхакшылар конфуцийшілдікке де ескертулер жасады, олар классикалық кітаптарды мән-мағынасыз оқып-үйрену ғылыми ойдың дамуына кедергі келтіреді деді.

4 дәріс 19 ғасырдың 2-жартысындағы Кореяның саяси экономикалық жағдайы..
Қаралатын мәселе  1893-1894 жж. Шаруалар соғысы. Кабо жылындағы рефомалар. Қытай-жапон соғысы

Қысқаша мазмұны

      19 ғасырда елдің экономикасы құлдырап көптеген әлеуметтік толқулар блды. Тонхак ілімін басты идеологиясы еткен шаруалар көтерілісі болды. 60-шы жылдары болған шаруалар көтерілісі кейін 1893-1894 жж. бүкіл елді қамтыған үлкен шаруалар көтерілісі болды.   Батыс және жапон елінің ықпалы күшейіп, олармен әділетсіз келісімдерге қол қойылды. Жапонияның ықпалымен елде реформа жүргізгісі келген «кэхва-ундон қозғалысы болды.

5 дәріс 1905-1910ж. Корея..
Қаралатын мәселе  Орыс-жапон соғысы. Жапон протектараты. 1905-1910жж. Корей халқының ұлт-азаттық күресі.. Корей аннекциясы

Қысқаша мазмұны

    Жапонияның Кореяда экономикалық, саяси үстемдігі артып, тарихта белгілі  қытай-жапон, орыс-жапон соғыстарыннан кейін Кореяны біржолата отарлап алды. 1905 жылы Ресеймен соғыста жеңіске жеткенен кейін Корей түбегіне протекторат орнатты. Елде басталған ұлт азаттық көтерілістерді басқаннан кейін 1910 жылы кореяны аннекциялап алды.

6 дәріс Корея Жапон отары кезінде. (1910-1945). 
Қаралатын мәселе  Жапон отары кезіндегі Кореяның саяси, әлеуметтік жағдайы.  1929-1933 жж. әлемдік экономкалық дағдарыс жылдарында және Екінші дүние жүзілік соғыс кезіндегі Кореяның әлеуметтік, саяси, экономикалық жағдайы. Корей халқының ұлт азаттық қозғалысы.

Қысқаша мазмұны

 Елде басталған ұлт азаттық көтерілістерді басқаннан кейін 1910 жылы кореяны аннекциялап алды. Жапон отары кезіндегі Кореяның саяси, әлеуметтік жағдайы.  1929-1933 жж. әлемдік экономкалық дағдарыс жылдарында және Екінші дүние жүзілік соғыс кезіндегі Кореяның әлеуметтік, саяси, экономикалық жағдайы. Корей халқының ұлт азаттық қозғалысыболды. Корей түбегін жапондар екеінші дүний жүзілік соғыс кезінде стратегиялық жағынан материалдық , адам ресурстарын барынша пайдаланды.

7 дәріс Корея түбегінің  азат етілуі. 
Қаралатын мәселе  Корей халқының тағдыры мен халықаралық конференциялар. Кеңес Одағы мен АҚШ тың Корей түбегін азат етуі. Елдің екіге бөлінуі. Москва келісімі. Екі мемлекеттің құрылуы. Корей соғысы. Женева конференциясы.

Қысқаша мазмұны

 Корей халқының тағдыры мен халықаралық конференцияларда қаралды. Кеңес Одағы мен АҚШ тың Корей түбегін жапондардан азат ету үшін 38-ші параллелге бөліп солтүстігіне Кеңес Одағының әскері, ал оңтүстігіне Американың әскері кіретін болды. . Елдің екіге бөліну мәселесі де осыдан басталоды.1945 жылы желтоқсан айында  Москва келісіміне Англия, АҚШ, Кеңес Одағы қатысып Корей түбегінің мәселесін қарады.1948 жылы Корей түбегінде Екі мемлекет – Корея Республикасы мен Корей Халық Демократиялық Рсепубликасы құрылды. 1950-53 жылдары Корей соғысы болды. 1954 жылы Женева конференциясында Корей мәселесі қаралды. Бірақ бұл конференцияда ешқандай нәтижеге қол жеткізілмеді.

8 дәріс Корея Республикасы (1948-1970). 
Қаралатын мәселе  Ли Сын Манның әскери диктатурасы. 1960 жылғы сәуір көтерілісі. 1961 жылғы мемлекеттік төңкеріс. Пак Чжон Хи билігінің орнауы. Үшінші Республика. 1960ж. жаңа экономикалық даму стратегиясы. 4-республика. 1970жылдағы Корея Республикасыныңэкономикасы. Сэмаыль Ундон қозғалысы.

Қысқаша мазмұны

         1948 жылы Корея Респубикасы құрылған кезде елдің алғашқы президенті болып Ли Сын Ман сайланды. Ол отарылдықтан кейінгі елдің әлеуметтік-экономикалық, саяси мәселерін шешуің орнына Солтүстік Кореямен соғысуды аяғына дейін қолдады. Билікке президентік сайлаудың қортындыларын бұрмалап, заңсыз, әділетсіздікпен 1960 жылға дейін келіп отырды. Ақыр 1960 сәуірдегі халық демонстрацияның нәтижесінде кетуге мәжбүр болды. 1960-1961 жж. елді демократиялық қоғам құруға талпынған Юн Бо Сон мен Чан Меннің үкіметі билік еткен, бірақ ешқандай мәселелерді шеше алмаған Екінші  Республика болды.

9 дәріс Корея Республикасы (1980-1990). 

Қаралатын мәселе  Чон Ду Хванның билікке келуі. Бесінші Республиканың жариялануы. 80-жылдардағы саяси реформалар мен демократиялық күштер. Экономикалық реформа. Ро Тхэ У билігінің орнауы. Корей қоғамындағы алғашқы демократиялық өзгерістер. Корея Республикасының АҚШ, ЕО және т.б. елдермен саяси-экономикалық байланыстары. Ро Тхэ Удің солтүстік саясаты.

Қысқаша мазмұны

Оны елдегі саяси тұрақсыздықты пайдаланып әскерилер мемекеттік төңеріс жасап, билікке Пак Чжон Хи келеді. Ол 1963 жылдан 1979 жылға дейін Үшінші және Төртінші Респуликаны құрды. Оның тсында е экономикасы өседі. Бірақ ол да жеке басының билігін шексіз жүргізгі келді. Дәл соның кезінін бастап әскерилердің Оңтүстік Корея 30 жылға дейін билікті бермей келге әскерилерің авторитарлық билігі орнайды. 1979 ж. Пак Чжон Хи қастандықпен өлтірілген соң, елде тағы да әскерилер өңкеріс жасайды. 1980-1987 жж. әскери ген. Чон Ду Хван, 1988-1992 жж. әскер ген. Ро Де У болды.

10 дәріс Корея Республикасының сыртқы саясаты. 
Қаралатын мәселе  Корея Республикасының АҚШ, ЕО, Жапония және т.б. елдермен саяси-экономикалық қарым-қатынасы. 80-90жж Солтүстік саясаты. Корея Республикасы мен Қазақстанның саяси, экономикалық, мәдени байланыстары.

Қысқаша мазмұны

      Корея Респубикасы құрылған уақыттан бастап басты одақтасы АҚШ саналады. Корея мен Америка саяси, экономикалық мәдени байланыстары зақ уақыттан бері дамып келеді. Оңтүсті Кореяның алғашқы және трақты инвестор елі де АҚШ. Әрине АҚШ-тың Корея Республикасына қатысты мүдделі өз саясаты бар. Бірақ көптеген саясаттанушылар АҚШ Екі Кореяның бірігу мәселесін өз мүддесі тұрғысынан қарастырып келеді. ЕКінші кезекте Корея 1965 жылы АҚШ-тың елдалдығымен Жапониямен дипломатиялық байланысын орнатты. Жапония Кореяның экономикасына көп қржы мөлшерінде инвестиция қйды. Оңтүстік Кореяның үшінші дәстүрлі одақтасушы елдері бүгіні таңда ЕО-қа біріккен батыс еуропа елдері. Азия Тынық мұхиты аймағында экономикалары дамып, өскен Малазия, Индонезя, Тайван, Сингапур сияқты елдермен экономикалық жағынан АСЕАН атты ұйымға кіреді. Қазақстанмен экономикалық, мәдени байланыстары орнатылған

11 дәріс Корея Республикасы (1990-2005) 
Қаралатын мәселе  Корея Республикасындағы Ким Ен Самның билікке келуі. Елідегі ішкі саяси реформалар Азиядағы қаржы-экономикалық дағдарысының оңтүстік Корея экономикасына әсері. Ким Дэ Чжун билігі. Әкімшілік-саяси және экономиканы дамытудағы қайта құрулары. Ким Дэ Чжунның Солтүстік Кореяға қатысты «Күншуақ» саясты.

Қысқаша мазмұны

           Корея Респубикасының ғылымы ментехникасы дамыту үшін жасалынып жатқан ғылыми жобалар мен зерттеулер көп қаржы жұмсалады. Ел тек Американың экономикалық көмегінің арқасында күн көрді. 1961 жылы биікке келген Па Чжон Хи ел экономикасын қайыршылық деңгейден ауыл шаруашылығымен қатар өнеркәсібі бар амған елдер қатарына қосуға көптеген жосарлар мен шарааларды жүзеге асырды. Алғаш жеңіл өнеркәсібі қрылып, амыы. 1970 жылдан бастап едің ауыр өнерәсібі дами бастады. Соның арқасында қазір Корея ауыр машины, кеме , ұшақ жасау өнерәсібі, химия өндірісі бар елдер  қатарына қосылды. 1997-1998 жж Азияда болан қаржы дағдарысынан ел экономикасын Ким Дэ Чжун алып шықты. Корея экономикасының ерекшелігі чэбольдардың, яғни транс  ұлттық компаниялар жетекші орынды иеенуіне. Әлемге танылған 10 ұлттық корпорацияары бар.
12 дәріс Солтүстік Кореяның 70-80 жж. дамуы. 
Қаралатын мәселе  КХДР-дың халық шаруашылығын дамытудың 7-жоспары. Социалистік жарыстармен осы құрылымдағы ел экономикасының құлдырай бастауы. Ким Ир Сеннің жеке басына табынушылықтың белең алуы. Екі Кореяны біріктірудегі  Ким Ир Сеннің «Коре» Конфедеративтік Республикасы Социалистік елдермен байланысы.

Қысқаша мазмұны

         КХДР бірінші презиенті, 1948 жылы мемлекет құрылған уақыттан бастап ел билегінің басына болған Ким Ир Сен өлген соң билікке оның баласы Ким Чен Ир отырды. Ол да әкесінің саясатын жалғастырды. Ел экономикасы тек бір жақты ауыр өнеркәсіп саласына ған көңіл аударылды. Социалистік елдер тараған соң, жалғыз социализм жолымен оқшау дара дамыды. Екі Кореяның бірігу мәселесіне АҚШ, Жапония сияқты елдердің араласыуына қарсы болды. Елдің қауіпсіздігін қамтамсыз ету үшін көп қаржы жұмсап келген Солтүстік Корея өзінің ядролық қаруын жасау бағдарламысын ұстанауда. Ғылым мен техник саласы да көбінесе тек  сол атом энергиясын зерттеуге арнайды. Басқа елдермен ғылыми интеграцияға бармайды. Халықтың әлеметтік жағдайы төмен, әліде елдегі құрғақшылық, тыңайтқыштың жетіспеушілігі т..б. себептермен астық жетпейді. Азық-түлік жетіспеушілігі басты экономикалық мәселеллердің бірі.

13 дәріс КХДР 1990-2000 жж. дамуы. 
Қаралатын мәселе  Солтүстік кореяның 90-шы жылдардан бастап қазіргі дейінгі жалпы даму барысы. Ким Чен Ирдің ішкі және сыртқы саясаты. Солтүстік Корей экономикасындағы дағдарыс. Екі Кореяның бірігуіндегі  ұстанған саясаты. Солтүстіктің ядролық бағдарламасы. Елдің әлеуметтік жағдайы мен мәдениеті.

Қысқаша мазмұны

   Солтүстік Корея екі Коеяның бірігу мәселесін алға тартаотырып, өзінің саяси, экономикалық мәселелерін шешуді көздейді. Екі Кореяның бірігу мәселесіне АҚШ, Жапония сияқты елдердің араласыуына қарсы болды. Елдің қауіпсіздігін қамтамсыз ету үшін көп қаржы жұмсап келген Солтүстік Корея өзінің ядролық қаруын жасау бағдарламысын ұстанауда. Ғылым мен техник саласы да көбінесе тек  сол атом энергиясын зерттеуге арнайды. Басқа елдермен ғылыми интеграцияға бармайды. Халықтың әлеметтік жағдайы төмен, әліде елдегі құрғақшылық, тыңайтқыштың жетіспеушілігі т..б. себептермен астық жетпейді. Азық-түлік жетіспеушілігі басты экономикалық мәселеллердің бірі.

14 дәріс Корей түбегі және әлемдік қауымдастық. 
Қаралатын мәселе  Төрт ірі державаның түбектегі саяси мүдделері. Қазіргі Корея Республикасының АТР-дағы рөлі. Корея Республикасы және АСЕАН ұйымы. Халықаралық терроризм және Корей түбегі.

Қысқаша мазмұны

      Корея Республикасының экономикасы 1848-1960 жылдар аралығында өтте төменгі жағдайда болды. Отарлықтан азат болған шаруалардың жағдайын, ауыл шаруашылығын көтеруге арнаған ешқандай дрыс жоспар қрылмады. Ел тек Американың экономикалық көмегінің арқасында күн көрді. 1961 жылы биікке келген Па Чжон Хи ел экономикасын қайыршылық деңгейден ауыл шаруашылығымен қатар өнеркәсібі бар дамыған елдер қатарына қосуға көптеген жосарлар мен шарааларды жүзеге асырды. Алғаш жеңіл өнеркәсібі қрылып, амыы. 1970 жылдан бастап едің ауыр өнерәсібі дами бастады. Соның арқасында қазір Корея ауыр машины, кеме , ұшақ жасау өнерәсібі, химия өндірісі бар елдер  қатарына қосылды. 1997-1998 жж Азияда болан қаржы дағдарысынан ел экономикасын Ким Дэ Чжун алып шықты. 

