Тема 1. Понятие латентного признака.

История возникновения понятия «латентного» в социологии. П. Лазарсфельд как основоположник понятия латентного признака в социологическом эмпирическом исследовании и исследователь теоретических истоков данного понятия в социологии и психологии.

Оппозиция «явное/латентное». Роль явного и латентного в социологическом исследовании. Место наблюдателя и его связь с различением «явное/латентное». 

Спирмен и исследование по общему интеллекту как скрытому объекту. Аттитюд как пример латентного признака в социальной психологии и социологии.

Истоки понятия латентного в работах классиков теоретической социологии: солидарность Э. Дюркгейма как пример латентного объяснительного конструкта. Концепция идеальных типов М. Вебера, четыре типа социального действия и категория субъективного смысла как модель объяснения. Р. Мертон: явные и латентные функции.

Теоретические и эпистемологические предпосылки существования латентных признаков.
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Тема 2. Роль латентных признаков в методологии социологического исследования.

Понятие объяснительной модели в социальных науках. Операционализация как связь теоретической схемы исследования с системой эмпирических показателей. Операциональное определение П. Бриджмена. «Язык науки» Р. Карнапа как выражение позиции неопозитивистов в отношении сведения теоретического и эмпирического уровней исследования

Теоретический статус латентных признаков. Эпистемологический и онтологический подход к пониманию латентных признаков. «Концептуальное единство» Спирмена. «Диспозиционные концепты» Гемпеля. Связь латентной структуры с операционализацией.

Закон и вероятность. Понятие объяснительного закона и закономерности. Общее понятие причины и основные подходы к ее пониманию. Проблема причинности в социологии.

Лазарсфельд и методология социологического эмпирического исследования. Латентный признак и вероятность события. Идея латентного и проблема причинности. Основные сферы использования латентных признаков в социальных науках. Исследование «Американский солдат» как пример реализации латентно-структурного подхода.

Теоретические представления П. Лазарсфельда как фундамент его эмпирических работ. Основные идеи П. Лазарсфельда и их влияние на развитие теоретической и эмпирической социологии.
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Тема 3. Модели исследования латентной структуры.

Основные математические методы анализа латентных признаков. Аксиома локальной независимости как методологическая основа моделей с латентными признаками. Репрезентационная теория измерений и анализ латентных признаков: проблема уровней измерения явных и латентных признаков.

Шкалирование в социологии. Классическая тестовая традиция. Одномерные шкалы. Шкалы Лайкерта, Гуттмана, Терстоуна. Закон сравнительного суждения Терстоуна. Валидность и надёжность шкал. Многомерное шкалирование. Пространство восприятия.

Конфирматорный и эксплораторный факторный анализ как реализация различных исследовательских стратегий. Метод главных компонент. Ортогональные и неортогональные факторы. Основные понятия факторного анализа: факторные нагрузки, общность, характерность. Оценка качества модели в факторном анализе. Интерпретация факторов.

Эволюция методов анализа латентных признаков: причинный (путевой) анализ. Моделирование структурными уравнениями как комбинация регрессионного и факторного анализа. Методологические предпосылки структурных моделей. Проблема причины в структурных уравнениях.
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Тема 4. Основы математического моделирования латентными признаками.

Основные принципы моделирования латентными признаками. Индикаторы и латентные признаки, экзогенные и эндогенные переменные. Структурная и измерительная модель. Степени свободы. Насыщенные и ненасыщенные модели.

Методы оценки модели. Метод наименьших квадратов. Метод максимального правдоподобия. Параметры качества модели. Использование критериев, основанных на критерии хи-квадрат, для оценки качества модели. Гнездовые модели.

Латентно-структурный анализ. Вероятности принадлежности к латентному классу. Вероятностная и логлинейная параметризация в латентно-структурном анализе. Отношения шансов. Логиты. Примеры решения простых латентно-структурных моделей.
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Тема 5. Латентно-классовый анализ: общая стратегия моделирования.

Формулировка задачи для построения латентно-классовой модели. Принципы выбора среди латентно-классовых моделей. Модели, реализованные в Latent Gold 4.0. Интерфейс программы Latent Gold 4.0.

Моделирование с номинальными латентными признаками. Модели с различным уровнем измерения наблюдаемых признаков. Построение базовой модели. Оценка качества модели. Использование критериев L2, χ2, логарифмического правдоподобия (-2LL) и р-значений для определения качества модели.

Интерпретация результатов анализа в терминах логитов и вероятностей. Интерпретация латентных классов. Составление портрета классов. 

Сравнение моделей, определение числа классов. Информационные критерии (AIC, BIC). Принцип экономии (parsimony). Использование бутстреппинга в латентно-классовом анализе. Сравнение гнездовых моделей. Дополнительные ограничения в модели: цели и условия введения дополнительных ограничений.

Использование экзогенных предикторов (ковариат) для предсказания принадлежности к классу. Методологические и технические аспекты преодоления аксиомы локальной независимости.
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Тема 6. Усложнённые латентно-классовые модели (модели с ограничениями).

Принципы построения моделей с ограничениями. Основные типы допустимых ограничений в латентно-классовых моделях и контекст их использования. Ограничения типа «равенство». Проблема эквивалентности измерений. Приравнивание к нулю путевых коэффициентов. Изучение корреляции между явными и между латентными признаками. Модели с неортогональными факторами. Использование «золотого стандарта» для построения профиля классов.

Наложение ограничений порядка на латентные переменные. Латентно-классовые модели с порядковыми латентными признаками (факторный анализ с дискретизацией фактора). Использование модели порядковой регрессии для анализа порядковых латентных признаков. Структурные модели с несколькими латентными переменными.

Латентные классы как сочетание порядковых латентных факторов. Использование данных о принадлежности к классу и значений уровня фактора для дальнейшего моделирования причинной структуры.

Проблемы оценивания моделей. Использование байесовских констант для нейтрализации локальных максимумов.
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Тема 7. Направления применения и развития латентно-классовых моделей.

Регрессия на латентных классах. Двухшаговые модели: использование модальной принадлежности к классу в качестве предиктора. Одношаговые модели: комплексные структурные модели с включением непрерывных или дискретных зависимых признаков. Экзогенные предикторы в регрессии на латентных классах. Использование регрессии на латентных классах для совместного анализа (conjoint analysis).

Модели Раша. Недостатки моделей тестовой традиции в социологии (шкал Гуттмана и Терстоуна). Специфическая объективность. Простая логистическая модель Раша. Методы оценки качества модели. Оценка надёжности и валидности конструктов. Непараметрические модели Раша. Сфера использования модели. Недостатки модели.

Использование латентно-классового анализа для изучения динамики социальных процессов. Проблема гетероскедастичности в анализе лонгитюдных данных. Модели латентного роста (latent growth) и латентного перехода (latent transition). Интерпретация автокорреляции с помощью латентных признаков. Использование экзогенных признаков в моделях латентного роста.
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