
Лекция  11.
Линзалық  растрлі дисплейлер.
Параллакс-барьермен қатар стереожұптардың ракурстерінің сепарациясында  активті линзалық растрлер (lenticular screen) қолданылады. Линзалық растр дегеніміз мөлдір пластина. Оның бір беті тегіс, екінші беті бір біріне жабысып тұратын цилиндрлі линзалардан тұрады.Линзалық растр де праллкас-барьердегі секілді кодталған суретті көрсету үшін қолданылады.Растрың әрбір линзасы кодталған суреттің екі бағанына сай келеді. Цилиндрлік линзаның фокустаушы қасиетіне байланысты матрицалық дисплейдің жұп және тақ бағандаоындағы жарық лектері кеңістікте ажырайды.
Линзалық растр жасау үрдісі өте қиын, сондықтан ол тек ХХ ғасыр басында пайда болды. Қазіргі  линзалық растрлерді пайдалану теориялары НИКФИ қызметкерлерімен ойлап табылды. Осылайша 1947 жылы  Москвада "Стереокино" кинотеатры ашылды.  1972 жылы ЛЭИС телевидениясы кафедрасында екі линзалық растр негізінде өткізгіш экран ойлап табылды. Ол көпракурсты телевизиялық суреттерді көрсетуге қолданылды. Ал компактті линзалық растрлі LCDдисплейлер мен плазмалық панельдер (PDP) появились он жыл бұрын пайда болды.
Линзорастрлік 3D-дисплей параллакс-барьер сияқты линзалық растр де көбейткіш қасиетке ие. Сонымен қатар параллакс-барьер секілдіекі ракурстен көп суреттерді көрсете алады. 




