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ПРЕДИСЛОВИЕ

[bookmark: _GoBack]Цель курса – формирование у студентов целостного, системного представления о ценностно-этических основаниях деятельности и профессиональной морали в социальной работе (профессиональной научной и практической деятельности специалиста) и основ ценностно-этического мышления специалиста по социальной работе.
Задачи курса:
·  изучение сущности, места, роли, и типологии профессионально-значимых ценностей в социальной работе;
·  анализ основных этапов становления и развития ценностных оснований социальной работы в России и за рубежом;
·  изучение особенностей этико-ценностного регулирования деятельности и отношений в системе социальной работы, этического кодекса социальной работы;
·  изучение деонтологических вопросов социальной работы;
·  анализ и обоснование профессионально-этических требований к профессиограмме специалиста по социальной работе, содействие формированию профессионально значимых черт его личности.

В результате освоения дисциплины студент должен знать:
·   знать основные компоненты иерархии профессиональных ценностей социальной работы, ее детерминанты;
·  знать основные этапы развития и становления профессионально-этических оснований социальной работы, их особенности, уметь выявлять, обосновывать и анализировать тенденции в развитии ценностно-этических оснований социальной работы;
· знать основные элементы профессиональной этической системы, границы их применимости, уметь их анализировать и применять в профессиональной практике;
·  знать смысл и содержание профессионального долга специалиста по социальной работе, уметь выявлять деонтологическую компоненту в конкретной ситуации;
 уметь:

· знать основные положения профессионально-этического кодекса, уметь интерпретировать их в конкретной ситуации;
· уметь выявлять зоны ценностно-этических противоречий и конфликтов в социальной работе, владеть навыками их разрешения;
· – знать особенности и противоречия формирования в современной России ценностных ориентаций, ценностно-аксиологического сознания личности в целом и специалиста по социальной работе, в частности;
владеть:

· владеть навыками ценностно-этической самооценки и самоконтроля, самовоспитания и самосовершенствования.
· владеть знаниями в области этико-аксиологических оснований социальной работы, знать их основные элементы и взаимосвязи между ними;
·  владеть навыками этико-аксиологического анализа процессов, явлений, ситуаций, отношений, поступков, документов и т.п.;


