Методические рекомендации к самостоятельной работе по курсу «Психология»
Специальность: 6M060700 Биология

Практическое (лабораторное) занятие 1.
1. Структура и отрасли психологии на современном этапе. 
В виде таблицы-структуры представить отрасли психологии на современном этапе(XX-XXI вв.). Сделать презентацию по отраслям психологии (возрастная, юридическая, медицинская, социальная, политическая и т.д.).
2. Методы психологического исследования. 
Составить таблицу по методам психологии (наблюдение, эксперимент, тестирование и т.д.).
Литература:	
Психология. Словарь. Под ред. Петровского А.В., Ярошевского  М.Г. -М., 2009.Рубинштейн С.Л. Основы общей психологии. - СПб., 2006.Ярошевский М.Г.  История психологии. - М., 2005.

Практическое (лабораторное) занятие 2.
Психика как форма психического отражения.
Подготовить доклад -сообщение. Рассмотреть тему Сознание и Темперамент.
[bookmark: _GoBack]Литература:Основы психологии. Практикум /под ред. Л.Д.Столяренко. – Ростов н/Д., 2002.Годфруа Ж.  Что такое психология? Ч.1; 2. – М., 2006.Рубинштейн С.Л. Основы общей психологии. - СПб., 2006.Хрестоматия по психологии. – М. 2014.

Практическое (лабораторное) занятие 3.
Ощущения и его виды (проблемно-ориентированный подход).
Подготовить презентацию, сообщение.
Литература:Основы психологии. Практикум /под ред. Л.Д.Столяренко. – Ростов н/Д., 2002.Рубинштейн С.Л. Основы общей психологии. - СПб., 2006.

Практическое (лабораторное) занятие 4.
Особенности восприятия. Иллюзии восприятия.
Подготовить презентацию, сообщение.
Литература:Рубинштейн С.Л. Основы общей психологии. - СПб., 2006.

Практическое (лабораторное) занятие 5.
Особенности внимания человека Дискуссия: Зачем нужны внимание и  наблюдательность?
Подготовить сообщение по теме: «Внимание», подготовить вопросы для обсуждения по теме «Внимание» (работа в группах 7-8 человек).
Литература: Основы психологии. Практикум /под ред. Л.Д.Столяренко. – Ростов н/Д., 2002. Рубинштейн С.Л. Основы общей психологии. - СПб., 2006.

Практическое (лабораторное) занятие 6.
Психологическая характеристика памяти. Подготовить презентацию (работа в группах).
Литература: Основы психологии. Практикум /под ред. Л.Д.Столяренко. – Ростов н/Д., 2002. Годфруа Ж.  Что такое психология? Ч.1; 2. – М., 2006.

Практическое (лабораторное) занятие 7.
Мышление и речь. Подготовить сообщение, в виде реферата.
Литература: Основы психологии. Практикум /под ред. Л.Д.Столяренко. – Ростов н/Д., 2002. Рубинштейн С.Л. Основы общей психологии. - СПб., 2006.Рогов К.И. Общая психология (курс лекций). - М., 2008.Столяренко Л. Д.  Основы психологии – Ростов на Дону, 2000 – 2005.

.
Практическое (лабораторное) занятие 8.
Особенности воображения. Подготовить сообщение, в виде реферата.
Литература:Столяренко Л. Д.  Основы психологии – Ростов на Дону, 2000 – 2005.

Практическое (лабораторное) занятие 9.
Индивид. Личность. Индивидуальность. 
Подготовить сообщение по теме: «Индивид. Личность. Индивидуальность.», подготовить вопросы для обсуждения по теме «Индивид. Личность. Индивидуальность.» (работа в группах 7-8 человек).
Литература: Столяренко Л. Д.  Основы психологии – Ростов на Дону, 2000 – 2005.Рубинштейн С.Л. Основы общей психологии. - СПб., 2006.

Практическое (лабораторное) занятие 10.
Типология темперамента, особенности проявления. Подготовить презентацию, сообщение.
Литература: Ярошевский М.Г.  История психологии. - М., 2005.Гальперин П.Я.  Введение в психологию. – М., 2000 – 2005. Гамезо М.В., Домашенко И.А. Атлас по психологии. - М., 2004.Годфруа Ж.  Что такое психология? Ч.1; 2. – М., 2006.

Практическое (лабораторное) занятие 11.
Психологические теории характера.Подготовить презентацию, сообщение.
Литература:Немов Р. С. Общая психология. Т 1-3. - М., 2004. Психология. Словарь. Под ред. Петровского А.В., Ярошевского  М.Г. -М., 2009. Рубинштейн С.Л. Основы общей психологии. - СПб., 2006.

Практическое (лабораторное) занятие 12. 
Психологический анализ способностей. Подготовить презентацию, сообщение. 
Литература:Немов Р. С. Общая психология. Т 1-3. - М., 2004. Психология. Словарь. Рубинштейн С.Л. Основы общей психологии. - СПб., 2006.Домашенко И.А. Атлас по психологии. - М., 2004. Годфруа Ж.  Что такое психология? Ч.1; 2. – М., 2006.

Практическое (лабораторное) занятие 13.
Развитие эмоций в онтогенезе. Подготовить презентацию (работа в группах).
Литература:Немов Р. С. Общая психология. Т 1-3. - М., 2004. Психология. Словарь. Рубинштейн С.Л. Основы общей психологии. - СПб., 2006. Домашенко И.А. Атлас по психологии. - М., 2004. Годфруа Ж.  Что такое психология? Ч.1; 2. – М., 2006.

Практическое (лабораторное) занятие 14. Общение. Восприятие и понимание людьми друг друга. Подготовить сообщение по теме: «Восприятие и понимание людьми друг друга», подготовить вопросы для обсуждения. (работа в группах 7-8 человек).
Литература: Столяренко Л. Д.  Основы психологии – Ростов на Дону, 2000 – 2005. Рубинштейн С.Л. Основы общей психологии. - СПб., 2006.Домашенко И.А. Атлас по психологии. - М., 2004. Годфруа Ж.  Что такое психология? Ч.1; 2. – М., 2006.

Практическое (лабораторное) занятие 15.
Психология взаимодействия в малых группах. Подготовить выступление (сюжет-сцена), работа в группах (3-5 человек).
Литература: Основы психологии. Практикум /под ред. Л.Д.Столяренко. – Ростов н/Д., 2002. Основы психологии. Практикум /под ред. Л.Д.Столяренко. – Ростов н/Д., 2002.
