                              ТИПОВАЯ УЧЕБНАЯ ПРОГРАММА ПО ДИСЦИПЛИНЕ
                         « РУССКАЯ  ЛИТЕРАТУРНАЯ  КРИТИКА»

                                                        ПРЕДИСЛОВИЕ
     Место курса « Русской литературной критики» во многом обусловлено самой спецификой предмета. Критика является составной частью литературоведения наряду с теорией и историей литературы и отражает основные тенденции общественно-художественного развития. Вместе с тем в последнее время ярко выражена тенденция рассматривать критику как искусство или особый род литературного творчества. Критика синтезирует в себе научно-философскую и художественную мысль, науку и публицистику. В ней присутствует также и прагматический аспект, связанный с автором и читателем как адресатами критики. Значительна и воспитательная роль критики, отражающей интеллектуальное и общественное сознание времени.История критики позволяет с новых позиций представить в системе накопленные знания о развитии литературы  прошлых эпох. В процессе изучения дисциплины у слушателей (это могут быть как студенты филологических специальностей, так и студенты-журналисты, особенно старших курсов), вырабатывается четкое представление об особенностях и закономерностях развития литературной критики в ее непосредственной связи с литературным процессом, общественно-историческими тенденциями эпохи в целом.
     Цель преподавания курса: раскрыть многообразие подходов, эстетических позиций, жанров, стилей, мастерство критического анализа в лучших его образцах. Необходимо уяснить во всей его полноте познавательную, эстетическую ценность критического наследия и его роль в современной интерпретации выдающихся произведений художественной литературы и литературного процесса в целом; получить  подготовку, необходимую для  профессиональной ориентации в современной критической мысли. 
     Задачи изучения литературной критики: закрепление навыков анализа и оценки литературно-критических работ в соотнесении с художественными текстами, которым они посвящены и эстетическими позициями критика; умение проводить сопоставительно-сравнительный анализ критических концепций – как в целом, так и по отношению к отдельным писателям и произведениям; умение характеризовать особенности основных направлений, течений и школ в критике с учетом сложностей литературно-эстетической борьбы.
     Дисциплины, предшествующие изучению курса:фольклор, история русской литературы от древности до ХХ века, введение в литературоведение, культурология.
     Знания, полученные в результате изучения дисциплины, используются в курсах истории русской и мировой литературы, истории журналистики, теории литературы, специальных курсах в бакалавриате и магистратуре филологического факультета.      
                           РУССКАЯ ЛИТЕРАТУРНАЯ КРИТИКА В XVIII В.
Критика первой половины XVIII в. Литературное развитие
Истоки оценочных критериев классицизма в «Поэтике» и «Ри​торике» Ф.Прокоповича, в письмах и сатирах А.Кантемира.
Критерии оценки: польза, смысл, точность «подражания об​разцам» в жанре, языке, стиле.
Тредиаковский, Ломоносов, Сумароков -- создатели новой (классицистической) литературы и критики в России. Оригиналь​ность их литературно-критических концепций.
В.К.Тредиаковский. Требование к произведению литературы: соответствия правилам классицизма в грамматике и языке, точ​ного указания на источники подражания. Критика прямого заим​ствования в тексте. Первичное требование системности («алфа​витный способ»), умеренности в полемике, высоких политичес​ких и нравственных идей. Основные работы: «Письмо к приятелю о нынешней пользе гражданству от поэзии», «О древнем, сред​нем и новом стихе», «Рассуждение о комедии вообще...»
М.В.Ломоносов. Работы: «О чистоте российского языка», «О правилах российского стихотворства», «О преимуществах россий​ского языка», «Предисловие о пользе книг церковных в российс​ком языке», «Краткое руководство к красноречию», «О нынеш​нем состоянии словесных наук в России». Учение о соответствии жанров и стилей образцам. Требование «чистоты стиля», научно​го подхода к оценке литературных произведений, благозвучия, умеренности в употреблении славянизмов, верности «мыслей».
А.П.Сумароков. Работы: «Наставление хотящим быть писате​лем», «О критике». Учение о роли в искусстве «чувства», «разума» и «страстей». Опора на правила и образцы в оценке произведений литературы. Требования «простоты» и «морали». Вкусовые крите​рии в оценке языка и стиля. Публицистичность — важный при знак критики Сумарокова. Установка на необходимость обществен​ной полезности литературы. Завершение формирования русской классицистической критики в работах А.П.Сумарокова. Взгляд Сумарокова на общественную функцию критики. Статьи: «К не-смысленным рифмотворцам», «Критика на оду». Суждения по поводу од Ломоносова. Полемика между Ломоносовым, Тредиаков-ским и Сумароковым по вопросу о «высоком» и «среднем» стиле.
Критика второй половины XVIII в. Литературное развитие
Проблемы литературной критики в работах Г.Р.Державина («Рассуждение о лирической поэзии или об оде») и М.М.Херас​кова («Рассуждение о российском стихотворстве»).
Н.И.Новиков. Просветительские идеи в журнально-издательской деятельности Новикова (журналы «Трутень», «Живописец», «Пустомеля»). Историзм критических взглядов Новикова («Опыт исторического словаря о российских писателях»). Биографичес​кий и вкусовой принципы оценки. Требование правдивости и «благопристойности в формах изложения критических суждений».
А.Н.Радищев. Работы: «Памятник дактилохореическому витя​зю...», «Слово о Ломоносове», «О человеке, его смертности и бессмертии». Признание важности «сопряжения с мыслью» в де​ятельности писателя и критика, высокой духовности, способно​сти понять ближнего, учета социальных, климатических и других обстоятельств среды. Требование свободы и общественной ответ​ственности писателя, верности своим убеждениям.
И.А.Крылов. Критика субъективных вкусовых критериев оценки литературных произведений («Почта духов», «Речь, говоренная в собрании дураков», «Похвальная речь Ермалафиду», «Калеб»). Элементы демократизма в критике Крылова. Требование беспри​страстности и правдивости.
Н. М. Карамзин. Признание эстетики и критики как «науки вку​са» («Что нужно автору», «Письма русского путешественника», «О счастливейшем времени жизни»). Высокая оценка роли талан​та и национального своеобразия в литературе. Признание необхо​димости знания психологии и «душевного мира» писателя. Де​мократическая реформа языка в работах Карамзина. Карамзин -основоположник сентименталистского направления в литературе и критике. Учение о характере и обстоятельствах («О случаях и характерах в Российской империи...»). Высокая оценка творче​ства Шекспира. Жанровое новаторство: утверждение новых жанров. 

Критика первой половины XIX в.  Литературное  движение в первой трети XIX в.
Тенденции сентименталистской критики «изящного вкуса» в статьях И. И .Дмитриева («Письмо к издателю журнала "Московс​кий зритель"», «О русских комедиях»), П.Макарова, И.Мартынова.
Затухание тенденции нормативной классицистической крити​ки в работах «радищевцев», группировавшихся вокруг «Вольного общества любителей российской словесности, наук и художеств»: В. В .Попугаева («О поэзии», «Опыт о высоком изящных искусств», «Общее рассуждение о словесности, ее начале, ее гармонии и разделении ее на поэзию и прозу»), В.Красовского, И.Борна («Краткое руководство к российской словесности»), а также в работах А. Ф. Мерзлякова («Краткая риторика, или Правила, от​носящиеся ко всем родам сочинений прозаических»). Многооб​разие романтических течений в критике 1810—1830-х гг. Журна​листика и публицистика. Борьба между старыми и новыми эсте​тическими и литературно-критическими концепциями (общество «Беседа любителей русского слова» — кружок «Арзамас», второе десятилетие XIX в.).
Программа гражданского романтизма в критике декабристов. Периодические издания и альманахи декабристов («Полярная звезда», «Мнемозина», «Сын Отечества», «Соревнователь про​свещения и благотворения»). Трактат О.Сомова «О романтичес​кой поэзии», статья В.Кюхельбекера «О направлении нашей поэ​зии, особенно лирической, в последнее десятилетие». Литератур​ные обзоры Бестужева («Взгляд на старую и новую словесность в России», «Взгляд на русскую словесность 1824 — начала 1825 г.»). Статья «Несколько мыслей о поэзии» К.Рылеева. Появление но​вых жанров в критике декабристов: писем, дневников, обзоров. Черты декабристской романтической эстетики: высокая граждан​ственность литературы, борьба за самобытность литературы, пат​риотизм. Полемический диалог декабристов и Пушкина.
Становление русской философской критики. Философская и эстетическая платформа Д.В.Веневитинова, И.Киреевского, С.Шевырева, В.Ф.Одоевского. Увлечение критиков этого направ​ления Ф. Шеллингом и Гегелем. Статьи Веневитинова о первой и второй главах «Евгения Онегина», С.П.Шевырева «Разговор о возможности найти единый закон для изящного», И.Киреевско​го «Нечто о характере поэзии Пушкина», Одоевского «Русские ночи». Главные идеи критиков-любомудров: поиск разумных за​кономерностей в мире и искусстве, органическая сменяемость форм в развитии поэзии. Позиции журналов «Сын Отечества», «Северный архив», «Библиотека для чтения» и их издателей и критиков Н.Греча, Ф.Булгарина, О.Сенковского в 20—30-е гг. За​рождение славянофильской критики в конце 30-х гг.: А.Хомяков («О старом и новом»), И.Киреевский («В ответ Хомякову»).
В.А.Жуковский — критик. Преодоление нормативности кри​тических критериев классицизма в статьях «Писатель в обществе», «О басне и баснях Крылова», «О критике», «О нравственной пользе поэзии». Требование «образованного вкуса» в критике, сочетаю​щегося со «знанием красоты». Знакомство с романтическими иде​ями Шиллера. Признание воспитательных функций критики, призванной истолковать произведение литературы с нравствен​ных и эстетических позиций. Требование беспристрастности и такта в критических оценках.
К.Н.Батюшков. Его роль в разработке романтического направ​ления в критике. Статьи «Нечто о поэте и поэзии», «Речь о влия​нии легкой поэзии на язык». Осмысление задач критики, приро​ды вдохновения и поэтического таланта в статьях Батюшкова. Утверждение приоритета личности в художественном творчестве и литературной критике.
П.А.Вяземский — теоретик и критик романтического направ​ления. Предисловие к «Кавказскому пленнику», «Бахчисарайско​му фонтану», статья о «Цыганах» А.С.Пушкина. Судьба Вяземс​кого — критика. Поздние выступления против Белинского и «на​туральной школы».
А.С.Пушкин — критик. Эстетические и литературно-критичес​кие взгляды Пушкина. Статьи: «О прозе», «О журнальной крити​ке», «Опровержение на критики». Пушкин — театральный кри​тик («Мои замечания о русском театре»). Проблемы историзма в критике Пушкина. Общечеловеческое и национальное в критике. Проблема народности («О народной драме и драме "Марфа По​садница"», «О народности литературы»). Эволюция Пушкина-кри​тика от романтизма к реализму («О поэзии классической и ро​мантической»). Пушкин о критике как науке. Журнально-публицистическая деятельность Пушкина.
Н.А.Полевой — основоположник критики «демократического романтизма», издатель и ведущий критик журнала «Московский телеграф». Философский историзм — основной принцип крити​ки Н.Полевого («Нынешнее состояние драматического искусства во Франции», «О романах Виктора Гюго...», «О драматической фантазии Н.Кукольника "Торквато Тассо"»). Статьи о сочинени​ях Державина, Жуковского, Кантемира. Высокая оценка роман​тических произведений Пушкина. Интерес к национальному сво​еобразию русской литературы. Неприятие гоголевского реализма. Н.Полевой о периодизации русской литературы.
К.А.Полевой. Развитие идей «демократического романтизма». Критика субъективных критериев критики «вкуса» («О русских ро​манах и повестях»). Учения о литературных направлениях («О на​правлениях и партиях в литературе...», «О новом направлении в рус​ской словесности»). Критика нормативной эстетики классицизма и зарождающегося в русской литературе реалистического метода.
Н.И.Надеждин. Надеждин — ведущий критик журнала «Вест​ник Европы». Полемика (под псевдонимом «Никодим Надоумко») с романтическими теориями «Московского телеграфа» Н.По​левого (вторая половина 20-х гг.).
Литературно-критические взгляды Н. И. Надеждина.
Н. И. Надеждин как издатель журнала «Телескоп» (первая поло​вина 30-х гг.). Идея синтеза романтизма и классицизма в работах Н. И. Надеждина. Главные теоретические тезисы Надеждина: «где жизнь, там и поэзия»; искусство должно «уравновесить душу с телом». Объективные критерии искусства в эстетике Надеждина. Полемика Надеждина с Булгариным, Гречем, Сенковским. Идеи времени и народности в критике. Развитие идей Канта и Шел​линга. Статьи: «Современное направление просвещения», «Здра​вый смысл и Барон Брамбеус», «Европеизм и народность в отно​шении к русской словесности». Статьи Надеждина о творчестве А.С.Грибоедова, А.С.Пушкина, Н.В.Гоголя.
Н. В. Гоголь — критик. Своеобразие критических статей Н. В. Го​голя. Взгляд Гоголя на развитие русской литературы. Гоголь о жанре басни, о приемах гротеска. Статьи: «Несколько слов о Пушкине», «Петербургские записки 1836 года», «В чем же, наконец, суще​ство русской поэзии и в чем ее особенность?», «О движении жур​нальной литературы».
Литературное движение 40-х гг.
Полемика вокруг творчества Гоголя в журналах «Отечествен​ные записки», «Библиотека для чтения» и других (работы К.Аксакова и В.Белинского). Деятельность журнала «Современник» и формирование натуральной школы. Защита концепции «натураль​ной школы» Некрасовым («Очерки русских нравов...») и Герце​ном («По поводу одной драмы»). Полемика В.Белинского с В.Май​ковым по вопросам о национальном и общечеловеческом.
С.П.Шевырев. Шевырев — критик журнала «Москвитянин». Оценка творчества Лермонтова (статьи «Стихотворения Лермон​това», «Герой нашего времени»). Противопоставление Пушкина и Гоголя (статья «Сочинения Пушкина»). Критика сатирических тенденций в творчестве писателей «натуральной школы». Тенден​циозная оценка поэмы Гоголя «Мертвые души» (две статьи о «Мер​твых душах» Гоголя). Начало исторической концепции развития русской литературы в работах «История поэзии», «Теория по​эзии...». Противопоставление российской духовности и правосла​вия западному мироощущению и европейской религии.
В.Н.Майков. Утверждение идеи приоритетности общечелове​ческих ценностей в литературе («"Похождения Чичикова, или Мертвые души" Гоголя...»). Сближение функций науки и литера​туры. Высокая оценка психологизма Достоевского. Критика «на​циональной односторонности» Белинского («Нечто о русской ли​тературе в 1846 году»). Высокая оценка творчества Я.Буткова, А.Плещеева, А.Кольцова («Стихотворения А.В.Кольцова»). При​знание ценностных критериев реализма в литературе и критике.
В.Г.Белинский. Концепция русского критического реализма в работах В. Г. Белинского.
Место Белинского в истории русской критики. Основные пе​риоды литературно-критической деятельности Белинского. Дея​тельность Белинского в журнале «Телескоп» (статьи «Литератур​ные мечтания», «О русской повести и повестях Гоголя»). Ведущая роль Белинского в журналах «Отечественные записки», «Совре​менник». Идейно-философские искания Белинского. Соотноше​ние идеализма и материализма в критике Белинского. Теорети​ческие положения в статьях Белинского: о сущности искусства, о художественности и поэтичности, о разделении поэзии на роды и виды, о народности литературы, о пафосе творчества, о ро​мантизме и реализме. Заслуги Белинского в создании нового взгля​да на историю русской литературы и ее периодизации. Статьи Белинского о писателях XVIII в., о творчестве Пушкина, Лер​монтова, Гоголя, Герцена, Гончарова, Тургенева, Достоевского. Историко-литературная концепция в цикле о Пушкине. Развитие жанра годового обзора в критике Белинского. Статьи «Взгляд на русскую литературу 1846 года», «Взгляд на русскую литературу 1847 года». Творческие принципы «натуральной школы». Белинский — идеолог «натуральной школы». Позиция Белинского в идей​ной полемике западников и славянофилов. Особенности индиви​дуального стиля Белинского и его личности. Значение Белинско​го в истории русской критики.
Русская литературная критика второй половины XIX в.
Литературное движение 50—60-х гг.
Соотношение и борьба направлений в критике («революцион​но-демократического», «эстетического», «органического», «поч​веннического», «славянофильского»). Различные принципы оцен​ки русской литературы в критике этих лет. Ведущие периодичес​кие издания этого периода. «Современник», «Русское слово», «Биб​лиотека для чтения», «Отечественные записки», «Москвитянин», «Дело», «Время», «Эпоха».
Смягчение антизападнических тенденций в неославянофильс​кой критике «Москвитянина» (А.Григорьев, Т.Филиппов, Б.Алмазов). Славянофильский журнал А.И.Кошелева «Русская бесе​да». Выступления в журнале А.Хомякова («Предисловие», «Заме​чание на статью г. Соловьева "Шлецер и антиисторическое на​правление"»), К.Аксакова («О русском воззрении», «Обозрение современной литературы», «О повести г-жи Кохановской "После обеда в гостях"», «О драме г. Писемского "Горькая судьбина"»), И.Аксакова («Несколько слов о Гоголе»), И.Киреевского («О не​обходимости и возможности новых начал для философии»).
Проблематика критических статей М. Н. Каткова и А. С. Суво​рина. Деятельность М. Н. Каткова как издателя «Московских ве​домостей» и «Русского вестника». Статьи Каткова и Суворина о романе Тургенева «Отцы и дети» (Катков «О нашем нигилизме. По поводу романа Тургенева "Отцы и дети"», Суворин «По по​воду "Отцов и детей"»). Суворин о романах Л. Н .Толстого «Война и мир» и «Анна Каренина».
А.В.Дружинин. Сотрудничество в журналах «Современник» и «Библиотека для чтения». Эстетические принципы оценки лите​ратурного произведения в работах Дружинина. Причины разрыва с журналом «Современник». Теория «чистого искусства» и ее обо​снование в статьях Дружинина — «А.С. Пушкин и последнее из​дание его сочинений», «Критика гоголевского периода русской литературы и наши к ней отношения». Полемика с Чернышевс​ким и «Современником». Статьи Дружинина о Гончарове, Фете, Тургеневе и Л.Толстом.
В. П. Боткин. Боткин — продолжатель идей Белинского в крити​ке первой половины 50-х гг. (статьи в «Современнике»: «Н. П. Ога​рев», «Заметки о журналах за июль месяц 1855 года»). Противоре​чия в эстетических взглядах Боткина. Переход на позиции чисто​го искусства («Стихотворения А.А.Фета»).
П.В.Анненков. Литературно-критические взгляды. Анненков — продолжатель идей Белинского в критике первой половины 50-х гг. («О мысли в произведениях изящной словесности»). Про​тиворечия в общественно-литературных позициях («О значении художественных произведений для общества», «О литературном типе слабого человека», «О деловом романе в нашей литерату​ре»). Разрыв с «Современником». Полемика с Чернышевским по поводу повести И.Тургенева «Ася». Интерес к проблемам исто​ризма и народности («Русская современная история в романе И.С.Тургенева "Дым"», «Исторические и эстетические вопросы в романе гр. Л.Н.Толстого "Война и мир"»).
А.А.Григорьев. «Органическая критика» Ап.Григорьева. Ап.Гри​горьев в ранней редакции «Москвитянина» (1850—1856). Обзоры Григорьева русской литературы за 1851 и 1852 гг. Оценка творче​ства А.Н.Островского в критике Ап.Григорьева. Своеобразие взгляда Ап.Григорьева на русскую литературу. Статьи: «Взгляд на русскую литературу со смерти Пушкина», «И.С.Тургенев и его деятельность», «После «Грозы» Островского». Деятельность Ап.Григорьева в журналах братьев Достоевских «Время» и «Эпо​ха». Статьи этого периода: «О развитии идеи народности в нашей литературе», «Стихотворения Н.Некрасова», «Литературная дея​тельность графа Л.Толстого». Основные положения «органичес​кой критики» в работах: «О правде и искренности в искусстве» и «Взгляд на основы, значение и приемы в современной критике искусства» (о «мысли сердечной и мысли головной», о произве​дениях «живорожденных» и «сделанных»).
Н.Н.Страхов. «Почвенническая критика» в трудах Н.Н.Стра​хова. Сотрудничество Н. Н. Страхова в журналах «Время» и «Эпо​ха». Статья Н. Н. Страхова «Бедность нашей литературы». Идейная и личная близость Н. Н. Страхова с Ф. Достоевским и Л.Толстым. Оценка Страховым романа Достоевского «Преступление и нака​зание». Н. Н. Страхов как первый критик романа Л.Толстого «Война и мир» (4 статьи о романе). Н.Страхов о романе И.С.Тургенева «Отцы и дети».
Н.Г.Чернышевский. Н.Г.Чернышевский — продолжатель идей Белинского в критике и эстетике, лидер демократического дви​жения в России 50—60-х гг. Материалистическая концепция дис​сертации Чернышевского «Эстетические отношения искусства к действительности». Ведущая роль в журнале «Современник». За​щита концепции критического реализма в борьбе с теорией «чи​стого искусства» («Очерки гоголевского периода русской литера​туры»). Требование объективности и правдивости в критике («Об искренности в критике»). Проблема положительного героя в ли​тературе («Русский человек на render-vous»). Требования к изоб​ражению жизни народа («"Губернские очерки" Щедрина», «Не начало ли перемены?»). Статьи о творчестве Некрасова, Огарева, Толстого, А.Островского, Щербины.
Н.А. Добролюбов. Концепция «реальной критики». Публицисти​ческое начало в литературно-критических статьях Добролюбова. Роль Добролюбова в журнале «Современник». Добролюбов о твор​честве Островского, Тургенева, Гончарова. Проблема «лишнего человека» и нового героя времени в статьях Добролюбова. Статьи «Что такое обломовщина?», «Луч света в темном царстве», «Ког​да же придет настоящий день?». Эстетические проблемы в статьях Добролюбова: проблема соотношения мировоззрения и творче​ства художника, объективного начала и субъективности творца, значения художественной формы и «пользы» общественных воп​росов, поднимаемых в произведении. Утилитарное истолкование многих художественных вопросов в критике Добролюбова.
Д.И.Писарев — наиболее радикальный представитель демо​кратической критики. Соотношение идейно-эстетических взгля​дов Писарева с взглядами Чернышевского и Добролюбова. Дея​тельность Писарева в журнале «Русское слово». Оценка Писаре​вым образа Катерины из «Грозы» Островского. Писарев о женс​ких образах Гончарова, Писемского, Тургенева. Участие Писаре​ва в полемике вокруг романа «Отцы и дети». Точка зрения Писа​рева на образ Базарова. Оценка Писаревым романа Чернышевс​кого «Что делать?» в статье «Мыслящий пролетариат». Взгляды Писарева на роль литературы в обществе. Статьи Писарева «Раз​рушение эстетики», «Посмотрим», «Пушкин и Белинский». По​лемический стиль Писарева. Деятельность Писарева в журнале «Отечественные записки».
М.А.Антонович. Его роль в «Современнике». Участие в поле​мике вокруг романа «Отцы и дети». Статья «Асмодей нашего вре​мени». Позднее творчество Антоновича. Статьи о Достоевском и Некрасове. «Несколько слов о Николае Алексеевиче Некрасове».
В.Зайцев — представитель радикальной демократической кри​тики. Его деятельность в «Русском слове». Полемика с представи​телями «чистого искусства» и славянофилами. Статья «Стихотво​рения Н. Некрасова».
Н.В.Шелгунов. Критик-демократ социологического направле​ния. Статья «Люди 40-х и 60-х годов» о героях-разночинцах. Бли​зость идей Шелгунова с критическими взглядами Салтыкова-Щедрина.
Литературное движение 70—90-х гг.
Возникновение народнической критики (Н.К.Михайловский, Скабичевский, Лавров, Ткачев). Социал-демократическая крити​ка (Г.Плеханов). Споры о наследстве 60-х гг. Писательская крити​ка в выступлениях и публикациях Л.Толстого, И.Тургенева, И.Гон​чарова, Ф.Достоевского, Г.Успенского. Религиозно-философские, литературно-эстетические концепции В.Соловьева, В.Розанова. Журналистика и публицистика конца века. Завершение издания журналов «Русский вестник» и «Устои». Журналы «Вестник Евро​пы» и «Русская мысль». Возникновение модернистских течений в литературе и критике (Минский, Волынский, Мережковский). «Северный вестник», «Мир искусства». Синтез идей классичес​кой и символистской критики в «Истории русской критики» И. И. Иванова. Народническая критика и ее главный представи​тель — Н. К. Михайловский.
Н.К.Михайловский -- сотрудник «Отечественных записок» (70-е гг.), «Русского богатства» (90-е гг.). Идейное влияние Н.К.Михайловского на современников. Оценка творчества Не​красова, Щедрина, Г.Успенского в статьях Михайловского. Силь​ные и слабые стороны статей Михайловского: «Десница и шуйца Льва Толстого» и «Жестокий талант». Противоречивость отноше​ния Михайловского к творчеству Чехова и Горького. Особеннос​ти критического метода Михайловского.
А.М.Скабичевский — соратник Михайловского в народничес​кой критике. Статьи Скабичевского о Толстом и Чехове («Мысли и заметки по поводу нравственно-философских идей графа Л.Н.Толстого» и «Есть ли у Чехова идеалы?»).
Г.В.Плеханов — представитель социал-демократического те​чения в литературоведении и критике. Концепции раннего марк​сизма («Искусство с точки зрения материалистического объясне​ния истории», «Письма без адреса»). Работы о критиках-демократах и народниках («Наши разногласия»). Работы о Чаадаеве, В.Май​кове, Герцене, Погодине, И.Киреевском. Трактовка специфики творчества писателя в цикле статей о Толстом («Симптоматичес​кая ошибка», «Отсюда и досюда», «Еще о Толстом»).
В.В.Соловьев. Религиозно-идеалистические тенденции в ли​тературоведении и критике («Кризис западной философии»). Пе​ресмотр эстетических материалистических концепций 40—60-х гг. («Красота в природе», «Общий смысл искусства»). Новое прочте​ние Достоевского как пророка и апостола русской духовности («Три речи в память Достоевского»). Религиозно-христианская трактовка смысла и значения русской поэзии («Судьба Пушки​на», «О лирической поэзии»).
В.В.Розанов. Религиозно-христианские литературные концеп​ции последнего десятилетия XIX в. («Легенда о великом инквизи​торе...», «О Гоголе», «Пушкин и Гоголь», «Заметки о Пушкине»). Оценка новых явлений в русской литературе («Декаденты»). Рус​ская литература XIX в. в интерпретации В.Розанова. Переосмысле​ние критиков-шестидесятников в статье «Три момента в развитии русской критики». Полемика с Вл.Соловьевым по поводу судьбы и личности Пушкина, Лермонтова, Гоголя в статьях В.Розанова «Вечно печальная дуэль» (о Лермонтове) и «Гоголь и Пушкин».
Н. М. Минский — основоположник идей символизма в крити​ке и литературе (статья «Старинный спор»). Отстаивание прин​ципа «свободы» искусства от общественной жизни. Объяснение специфики искусства преобладанием субъективных тенденций в фантазии художника. Утверждение идей агностицизма и ирраци​онализма в искусствознании. Крайний индивидуализм (идея «люб​ви к себе»). Теория «абсолютного» — «МЭОН» («При свете сове​сти. Мысли и мечты о смысле жизни»).
А.Л.Волынский. Книга «Русские критики» (1896). Утверждение общечеловеческих, религиозно-индивидуалистических критериев оценки литературных явлений. Противопоставление высших («веч​ных») идеалов гражданским тенденциям критики Чернышевско​го и Добролюбова. Новая оценка творчества Пушкина и Гоголя. Высокая оценка творчества Достоевского. Полемика с Михайлов​ским и Плехановым. Особенности эстетики раннего символизма.
Д.С.Мережковский. Развитие концепций раннего символиз​ма в критике. Утверждение идей неоидеализма и иррационализма. Новая интерпретация принципов классического реализма («О причинах упадка и о новых течениях современной русской лите​ратуры»). Пересмотр некоторых оценок русской классической критики. Д.С.Мережковский о Пушкине, Лермонтове, Гоголе, Чехове и др. Работа Мережковского «Толстой и Достоевский».
Ранняя марксистская критика.  Г.В.Плеханов. Философские проблемы эстетики. Последовательность проводимого материалистического  взгляда на происхождение искусства, его специфику и исторические периоды. Развитие идей Чернышевского. Утверждение активной роли литературы в общественной борьбе в работах «Письма без адреса», «Искусство и общественная жизнь», «Искусство с точки зрения материалистического объяснения истории». Оценка критики Белинского. Концепция «двух актов в критике» (социологический и эстетический аспекты критического анализа). Дилогия «Наши беллетристы-народники». Характеристика сквозных мотивов творчества Толстого в статье «Толстой и природа». Выступления против декадентов, символистов, в поддержку Горького. Специфика эстетической и литературной борьбы в России начала ХХ века и на всем его протяжении. Периодизация русской литературной критики ХХ века. Процесс взаимодействия русской литературной критики с литературной критикой Запада и Востока.      
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                      ПРИМЕРНЫЙ ПЕРЕЧЕНЬ СЕМИНАРСКИХ ЗАНЯТИЙ
1. Русская критика о роли литературы в жизни общества (анализ «Рассуждения об обязанностях журналистов…» М.Ломоносова, «Слова о Ломоносове» А.Радищева). 
2. Полемика о жанрах в русской критике 18 века. Жанр оды в оценке Сумарокова, Тредиаковского, Державина.
3. Проблемы литературных жанров, поэтического языка и стилей в критике В.Жуковского.

4. Программа гражданского романтизма в работах критиков-декабристов.
5. Композиция и особенности цикла статей Белинского «Сочинения Александра Пушкина». Постановка теоретических проблем критики.    
6. Борьба Белинского за «натуральную школу». Первые романы «натуральной школы» в оценке критика. 
7. Художественный метод и стиль раннего Л.Толстого в характеристике Чернышевского. Специфика психологического анализа Толстого.
8. «Органическая критика» и ее представители. Анализ обзоров А.Григорьева русской литературы за 1851 и 1852 г.г.
9. «Почвенническая критика» и труды Н.Страхова. Романы «Война и мир» Л.Толстого и «Преступление и наказание» Достоевского в оценке Страхова.

10.  «Реальная критика» и ее представители. Проблема «лишнего человека» и нового героя времени в работах Добролюбова.
11.  Народническая критика и ее представители. Оценка творчества Некрасова, Щедрина и Успенского в работах Н.Михайловского.
12.  Концепции раннего марксизма и критическая деятельность Г.Плеханова.
13.  Религиозно-идеалистические тенденции в литературоведении и критике конца Х1Х-начала ХХ в.в. Критическая деятельность В.Соловьева.
14.  Русская литература Х1Х века в интерпретации В.Розанова. Полемика с В.Соловьевым о судьбе и личности Пушкина, Лермонтова и Гоголя.
15.  Концепции раннего символизма в критике конца Х1Х-начала ХХ в.в. Критическая деятельность А.Волынского и Д.Мережковского.  
