Информационная политика: понятие, сущность, виды и формы
Информационное управление как один из ключевых элементов государственного управления на этапе постиндустриального развития и метод информационного воздействия как современное дополнение к традиционным правовым, экономическим и административным методам регулирования общественных отношений. 
Информационная политика как инструмент управления, определяющий его содержание и смысл и позволяющий достичь определенных целей в регулировании общественных отношений. 
Задачи государственной власти по формированию и реализации государственной информационной политики. 
Компетенция государственной власти как субъекта государственной информационной политики
Государственная информационная политика: 
национально-страновые модели
Переход к информационному обществу как общая закономерность современности. Определение сущности информационного общества как совокупности сетевой логики и структуры, информациональной экономики и культуры реальной виртуальности. Критерии информационного общества.
Особенности информационного общества с точки зрения политических процессов. Непосредственная демократия и демократия участия. Права и обязанности индивидуума, организации и государственной власти. 
Национально-страновые модели информационного общества: модель континентальной Европы, базирующаяся на поиске баланса между государственным контролем и рынком; американо-английская модель, ориентированная на полную либерализацию информационного рынка; азиатская модель, основанная на идеологии сотрудничества государства и предпринимателей. 
Сравнительный анализ планов построения информационного общества в России, США и странах Европейского Союза. 
Обобщенные индикаторы движения к информационному обществу. Система количественных индикаторов развития информационного общества: индикатор технологической оснащенности, индикатор прозрачности коммуникаций, индекс информационного общества. 
Концепция электронного правительства. Стимулы и факторы, способствующие созданию электронного правительства, и барьеры, препятствующие этому процессу. 
Основополагающие принципы концепции формирования электронного правительства: повышение осведомленности граждан о деятельности правительственных структур; обеспечение доступности информации, ее доставка до конечных пользователей; поддержка и усиление обратной связи между властью и обществом; обеспечение участия граждан в деятельности правительства; непосредственная поддержка демократических процессов. 
Фазы трансформации в процессе перехода от традиционного правительства к полностью электронному. Модели электронного правительства: кибернетический офис, бюрократическая структура, сервисное агентство, полностью электронное правительство. 

Цели, стратегия, функциональные задачи и принципы государственной информационной политики 

Альтернативные стратегические цели государственной информационной политики: переход к открытому информационному обществу или формирование национально обособленного общества с подконтрольной правящему режиму информационной сферой. Открытое информационное общество как формирующаяся реальность для развитых индустриальных стран и ориентир развития для стран переходного типа. 
Основополагающее стратегическое направление государственной информационной политики - формирование и развитие открытого информационного пространства государства при непременном условии обеспечения его целостности и единства, его интеграция в мировое информационное пространство с учетом национальных интересов и особенностей при обеспечении информационной безопасности на внутригосударственном и международном уровнях. 
Информационное пространство государства - совокупность пересекающихся информационных сфер гражданского общества, государственной власти и местного самоуправления. Обобщенные объекты регулирования информационной политики как инструмента государственного управления. 
Кибернетическая модель государства как системы регулирования с обратной связью, в которой общество - сложный объект регулирования, а система органов власти - централизовано-децентрализованное управляющее устройство с иерархической структурой. Контур прямого регулирования, контур взаимной адаптации власти и общества, контур стабилизации и самоорганизации общества, контур организации системы органов власти. Обобщенные внутрисистемные и трансграничные информационное потоки. Дополнительные условия и ограничения, обеспечивающие информационную безопасность - защиту информационного пространства государства от внешних и внутренних информационных угроз. 
Обобщенные функциональные задачи государственной информационной политики: обеспечение информационного обслуживания населения на основе развития массового информационного обмена и массовых коммуникаций; информационное обеспечение деятельности системы органов государственной власти и местного самоуправления; обеспечение информационного взаимодействия гражданского общества и власти, включая государственную и местную; модернизация информационно-телекоммуникационной инфраструктуры; развитие информационных, телекоммуникационных технологий; эффективное формирование и использование национальных информационных ресурсов (ИР) и обеспечение широкого, свободного доступа к ним; создание необходимой нормативной правовой базы построения информационного общества.
Базовые принципы государственной информационной политики: принцип открытости; принцип равенства интересов; принцип системности; принцип социальной ориентации; принцип государственной поддержки; принцип приоритетности права. 

Информационные аспекты публичной политики

Механизм публичного выражения общественного мнения, публичной политики как один из основополагающих элементов демократии. Понятие, субъект и объект общественного мнения. Публичная политика как форма общественно-политической деятельности граждан, заключающаяся в формировании группового отношения к текущим событиям, перспективам и возможным направлениям развития и публичном выражении такого мнения. Свободное получение и распространение информации, развитая система политических и общественных структур - фундамент публичной политики. 
Доминирующая роль СМИ в функционировании механизма публичной политики как инструмента выражения и формирования общественного мнения. Определение В. Пугачевым политических и производственной функций СМИ. СМИ как инструмент информационного воздействия. Модели информационно-политического манипулирования. Развитие СМИ, средств массового информирования и массовых коммуникаций в условиях постиндустриальной модернизации. Проблемы СМИ.
Системообразующие факторы и методология реализации государственной информационной политики

Реализация государственной информационной политики - многомерная задача, решение которой включает нормативно-правовые, организационно-технологические, технико-экономические и социальные (в том числе образовательные) компоненты. 
Базовый системообразующий фактор - формирование и развитие по мере изменения информационных потребностей общества национального информационного законодательства как единой системы взаимоувязанных и непротиворечивых нормативных правовых актов. 
Организационно-технологический фундамент решения всех задач государственной информационной политики - единая взаимоувязанная система национальных информационных ресурсов и информационно-коммуникационная инфраструктура государства. Организация и требования к процессу формирования информационных ресурсов, показатели их качества. Информационно-коммуникационная инфраструктура как комплекс организационных и технологических средств поиска, хранения, распространения и использования информационной продукции и услуг. Перспективы и тенденции развития традиционных СМИ как социально значимой составляющей такой инфраструктуры. Телекоммуникации как "транспортная" опора информационно-коммуникационной инфраструктуры. 
Научно-технический и производственный комплекс и рынок продукции и услуг информационной индустрии - системообразующий технико-экономический фактор. Возможные подходы к развитию научно-производственного комплекса информационной индустрии. Особенности казахстанского рынка информационной продукции и услуг.
Система массового информационного образования и просвещения как системообразующий фактор, направленный на социально-образовательную адаптацию и обеспечение информационно-психологической устойчивости человека к процессу перехода к информационному обществу. 

Законодательные основы регулирования 
информационных отношений 

Информационное законодательство как правовое поле формирования и одновременно главный инструмент реализации государственной информационной политики. Политико-правовая парадигма процесса формирования информационного законодательства. Формирование информационного законодательства в условиях становления новой государственности.
Право на информацию: проблемы законодательного регулирования

Право на информацию - естественное и неотчуждаемое право человека и гражданина. Перевод этого естественного права через законодательство в систему позитивного права - ключевая творческая задача формирования правовых основ государственной информационной политики. 
Информационное законодательство как специальная отрасль законодательства, регламентирующая особую группу общественных отношений в информационной сфере. Объект информационного законодательства - информационные отношения, возникающие при осуществлении процессов создания, сбора, обработки, накопления, хранения, поиска, распространения и потребления информации. Структуризация информационного законодательства по уровням законодательства, методам нормативного регулирования и степени охвата предмета регулирования. 
Концепция законодательного регулирования права на информацию, основанная на рассмотрении информации как объекта одновременно интеллектуальной и вещной собственности. 
Субъекты права на информацию. Законодательное регламентирование их прав и обязанностей в процессе информационной деятельности. 

Законодательное регулирование информационного обеспечения деятельности органов государственной власти и местного самоуправления, деятельности СМИ, информационных отношений при использовании глобальных информационных сетей. 
Законодательное ограничение права на информацию в целях защиты частной жизни, общественных и государственных интересов (личная, семейная, коммерческая, служебная и государственная тайны) и законодательное обеспечение информационной безопасности. 
Телекоммуникационное законодательство как составная часть информационного законодательства. 

Информационное обеспечение 
системы государственного управления

Государственная власть как объект государственной информационной политики - один из самых мощных источников социально и экономически значимой информации и наиболее обеспеченный ресурсами потребитель и заказчик на рынке информационной продукции и услуг. 
Информационное обеспечение деятельности системы государственного управления - одна из основных функциональных задач государственной информационной политики. Своевременное обеспечение органов государственной власти достоверной информацией является одним из важнейших условий эффективного функционирования государственного механизма. Основные проблемы информационного обеспечения системы государственного управления: адекватность информационного ресурса власти состоянию и потребностям общества; эффективность использования этого ресурса государственной властью в процессе ее деятельности. 
Государственные информационные ресурсы и их целевая структуризация в соответствии с функциями и полномочиями органов государственной власти. 
Государственная составляющая как "становой хребет" национальной информационно-коммуникационной инфраструктуры и технологическая база для информационного обслуживания населения и обеспечения информационного взаимодействия власти и общества. 
Информатизация системы органов государственной власти на основе внедрения современных ИКТ как организационно-технологический процесс, позволяющий обеспечить новое качество государственного управления. 
Структуризация государственных информационных ресурсов, развитие государственной информационно-коммуникационной инфраструктуры и внедрение современных технологий информационного обеспечения - организационно-технологическая база для проведения административной реформы на основе современной модели государственного управления.

Информационные аспекты взаимоотношений государственной власти и гражданского общества

Механизмы регулярного и маркетингового типа, используемые властью для упреждающего информационного взаимодействия с обществом.
Механизм связей с общественностью (ПР) как функция и философия управления, один из методов информационного управления. Понятие и модели ПР. Специфика государственных коммуникационных кампаний.
Консультативные общественные советы и комиссии при органах государственной власти как средство укрепления взаимодействия с общественностью. 
Политическая рекламистика и информационное лоббирование как разновидности информационных технологий маркетингового типа. Использование властью агитационно-пропагандистских форм информирования и манипулятивных технологий для искусственного конструирования политических реакций и запросов населения. 
Создание и обеспечение устойчивого функционирования и постоянного совершенствования механизма предоставления властью информационных услуг обществу как одна из приоритетных задач государственной информационной политики. Перемещение информационного взаимодействия государственной власти и граждан в сетевую среду - путь к "прямой электронной демократии". 
