Глоссарий

Гендердің амплификациясы–құрамында белгілі гендер немесе құрылымдық гетерохроматиннің сегменті орналасатын ДНК хромосомының қосымша копияларының учаскелері пайда болатын процесс. 

Аксон – нерв импульсін клетка денесінен (сома) мүшелерге немесе басқа нерв клеткаларына өткізетін нерв клеткасының өсіндісі, немесе нейтрит, орталық цилиндр. Әрбір нерв (жүйке) клеткасында бір ғана аксон болады. 

Амитоз – ұршық жіпшелерінсіз жүретін клетканың бөліну түрі. 

Апоптоз – цитологиялық қасиеттері байқалатын бағдарламалы клетка өлімі, олардың бір клеткалы және көп клеткалы организмдерде ерекшелігі болады. 

Базофил- лейкоциттердің бір түрі. Цитоплазмасында ірі түйіршіктері болады, Романовский бояуымен бояғанда ол түйіршіктер қара қошқыл-қызғылт түс береді. Гиалоплазма – цитоплазманың матриксі, негізгі плазма немесе цитозоль клетканың ішкі маңызды ортасы. 

Гистондар – төменгі молекулалы, жоғары консервативті эукариоттардағы ДНК-байланыстырушы белоктар. Нуклеосомның құрамына кіреді, хроматиннің құрамын тұрақтандырады, нуклейн қышқылдарының (ДНК,РНК) тізбектерін реттеуде қызмет атқарады. 
Кариоплазма – хроматин мен ядроны қоршап жатқан белоктардың каллойдты ерітіндісі. Кариотип – белгілі бір клеткадағы хромосомалар жиынтығы, оның саны мөлшері, пішіні және құрылысы. 

Кинетохора – екі хроматидтерді біріктіріп тұратын хромасомасының бірінші үзбе аймағы. Клеткалық цикл – клетканың даму процесстердегі бөліну аралығы. 

Гетерохроматин – клетка циклінде тығыз қалпында болатын хроматин бөлімшесі (учаскесі). ДНК гетеро хроматиннің ерекшелігі оның төменгі дәрежедегі транскрипциясы. 
Гликоген – глюкоза қалдықтарынан пайда болатын поликант, жануарлар мен адамда кездесетін көмірсулар. 

Дистальді – орталық бөлімнен алшақ орналасқан дененің бөлімшесі: немесе центромерден алшақ орналасқан хромосомның бөлімшесі. 
Ламина – Белоктардан тұратын ДНК хромосомасының жіпшелері бекіген ядро қабықшасының ішкі  қабатын төсейтін қатты белокты құрылым. 
Миоглобин – қаңқа және жүрек бұлшықеттеріндегі оттегімен байланысатын белокты құрылым. 

Онтогенез – ұрықтанғаннан бастап өліміне дейінгі организмнің жеке дамуы. 
Некроз – экзо (сыртқы) және эндогенді (ішкі) әсерлердің салдарынан пайда болатын жарақат. Тірі организмдер ұлпасына бұл клетка өлімі-патологиялық процесс. 

Нуклеоид – генетикалық материал сақталатын прокариот клеткаларындағы аймақ. 
Паренхима – бауырдың, көкбауырдың, өкпенің және басқа да органдардың негізгі ұлпалары. Паренхима әртүрлі ұлпа түрінде қалыптасады, қан түзетін (көк бауыр) эпителийде (бауыр, бүйрек) нерв клеткасында (нерв түйіндері) кездеседі. 
Плоидттылық –хромосомдар жиынтығының жыныс клеткаларында бірнеше рет санының көбеюі.   
Пролиферация – митоз жолымен клеткалардың санының өсуі (ұлпаларда, культурада). Клеткалардың дифференцияция және қартаю кезеңдерінде организмде пролиферацияның мөлшері төмендейді, кейбір клеткалар (нейрондар) пролиферациясын толық жоғалтады. 
Пуф – хромосомдардың деспирализациясы (жазылуы) және ДНК-ның белсенді транскрипция процесінің политенді хромосомалардың қалыңдалған учаскесі (бөлімі). 
Строма – қалыптаспаған дәнекер ұлпасынан тұратын жануар организмінің негізгі оның құрамында органның негізгі клеткалары мен беріктік қызмет атқаратын талшықты құрылымдар ораналасады. 
Хроматида – екі нуклеопротеидтің бір жіпшесі, олар клетка бөлінгенде хромосомдардың екі еселенуінің салдарынан пайда болады. 

Хроматин – эукариот клеткаларының ядросындағы белок кешендерімен ДНК хромосомасының молекуласы; олар генетикалық материалдарды сақтау, репликация үшін керекті құрылым. 

Хромомерлер – дезоксирибонуклеопротеидті жіпшелердің тығыздалған, спиральданған (шиыршықталған) учаскесі, олардан хромосомалар құралады. 

Цитоскелет – эукариот клеткаларының цитоплазмасында кездесетін талшықты құрылым. Цитоскелеттің құрамында актин филаменттері, микротүтікшелер және аралық филаменттер болады. 

Эндомитоз – митоздың бір түрі. Ядро қабықшасының ішінде оның қабықшасы бұзылмай және ұршық жіпшелері құрылмай хромосомалардың еселенуі. 
