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Пояснительная записка

      Магистратура является логическим завершением основной конструкции многоуровнего университетского образования, предполагающего широкое фундаментальное образование в рамках бакалавриата, затем углубленную специализированную подготовку и самостоятельную научную работу. Это проверка способности вести самостоятельный научный поиск, оценить свои возможности в определении пути своего профессионального и научного роста. Научно-исследовательская практика является неотъемлемой частью всей системы подготовки магистра Переводческого дела  и предусматривает овладение обучающимися научно-исследовательской деятельностью в соответствии с требованиями Государственного образовательного стандарта высшего профессионального образования по направлению «6М020700-Переводчсекое дело».
Миссией является подготовка магистрантов является  подготовка  в области переводоведческого творчества, которые соответствуют требованиям современных профессиональных стандартов, а также повышение эффективности научно-исследовательской деятельности работы молодых ученых

Актуальность обучения магистрантов навыкам научной деятельности на сегодняшний день неоспорима, поскольку специальность магистра Переводческого дела  нацелена на подготовку научных и научно-педагогических кадров, способных применять современные  передовые технологий и методологий перевода специальных текстов; владеть навыками компьютерных и инновационных технологий в процессе перевода специальных текстов.

Общие положения
Методические рекомендации по организации и проведению научно-исследовательской практики предназначены для магистрантов и групповых руководителей. Методические рекомендации разработаны в соответствии с государственным образовательным стандартом ВПО. Научно-исследовательская практика -  занимает важнейшее место в подготовке магистрантов направления «6М020700-ПЕРЕВОДЧЕСКОЕ ДЕЛО»:

Научно- исследовательская практика предусмотрена учебным планом и носит обязательный характер. Сроки проведения практики определяются рабочим учебным планом.
Основное место прохождения практики  цент Excellence.  Научно-исследовательская практика магистрантов оформляется виде составления портфолио и хранится на кафедре в течении 5 лет. Общее руководство научно-исследовательской практики осуществляет ответственный преподаватель. 
Магистрант должен владеть:       

· навыками самостоятельной научно-исследовательской и научно-педагогической деятельности, требующими широкого образования в соответствующем направлении;

Магистрант должен уметь:       

· вести библиографическую работу с привлечением современных информационных технологий;

· владеть проблематикой современной мировой юриспруденции. 

· выбирать необходимые методы исследования, модифицировать существующие и разрабатывать новые методы, исходя из задач конкретного исследования;

· обрабатывать полученные результаты, анализировать и осмысливать их с учетом имеющихся литературных данных;

· определять проблему, формулировать гипотезы и задачи исследования;

· обрабатывать полученные результаты, анализировать и осмысливать их с учетом имеющихся научных исследований;

· понимать методологические основы и специфику методов, используемых в юриспруденции;

· представлять итоги проделанной работы в виде отчетов, рефератов, статей, оформленных в соответствии с имеющимися требованиями, с привлечением современных средств редактирования и печати;

· разрабатывать план исследования;

· формулировать и решать задачи, возникающие в ходе научно-исследовательской и педагогической деятельности, и требующие углубленных профессиональных знаний;

Основные цели и задачи научно-исследовательской практики

Научно-исследовательская практика имеет своей целью:
овладение магистрантами основными приёмами ведения научно-исследовательской работы, а также выработка у студентов творческого, исследовательского подхода к профессиональной деятельности, приобретение им навыков анализа своего труда, формирование потребности в постоянном самообразовании.

Данный вид практики решает следующие задачи: 

1) сформировать комплексное представление о специфике деятельности научного работника по направлению «Переводческое дело»;

2) овладеть методами исследования, в наибольшей степени соответствующие профилю избранной студентом магистерской программы;

3) совершенствовать умения и навыки самостоятельной научно-исследовательской деятельности;

4) совершенствовать личность будущего научного работника, специализирующегося в сфере Переводческого дела  и образования.

Исходя из поставленных цели и задач научно-исследовательской практики, магистрант должен овладеть умениями: 

- формулировать научную проблематику в сфере переводческого дела;

- обосновывать выбранное научное направление, адекватно подбирать средства и методы для решения поставленных задач в научном исследовании;

- владеть методами организации и проведения исследовательской работы в сфере юриспруденции; 

- пользоваться различными методиками проведения научных исследований;

- владеть способами обработки получаемых эмпирических данных и их интерпретацией;

- делать обоснованные заключения по результатам проводимых исследований;

- реферировать и рецензировать научные публикации;

- владеть методами анализа и самоанализа, способствующих развитию личности научного работника;

- вести научные дискуссии не нарушая законов логики и правил аргументирования.

Методические рекомендации для магистрантов
по выполнению программы практики

1.  Перед началом научно-исследовательской практики магистрант должен:

· явиться в назначенный день и время на установочную конференцию, которое проводится перед началом научно-исследовательской практики руководителем; Присутствие студентов и групповых руководителей на установочной конференции обязательно. 

· получить от руководителя индивидуальное задание по практике и необходимые инструкции и консультации. На установочной конференции магистранты знакомятся с приказом и сроками отчетности.

2. В период подготовки к научно-исследовательской практике и ее прохождения магистрант, уяснив цели и задачи практики:

· составляет индивидуальный план прохождения научно-исследовательской практики;

· поддерживает в установленные дни контакты с руководителем научно-исследовательской практики, а в случае возникновения непредвиденных обстоятельств или неясностей сообщает о них незамедлительно;

· овладеть методами исследования, в наибольшей степени соответствующие профилю избранной студентом магистерской программы;
· совершенствует умения и навыки самостоятельной научно-исследовательской деятельности;
· реализует мероприятия, предусмотренные программой практики, которые должны включать участие в научных конференциях с докладом по теме магистерской диссертации 

· собирает и обобщает материалы, необходимые для подготовки научной работ;

· накапливает материал для составления отчета. 

При прохождении научно-исследовательской практики магистрант должен выполнить следующие виды научно-исследовательской работы:
1. Работа, нацеленная на самостоятельные научные выводы. 

2. Работа, нацеленная на оценку и рецензирование результатов научной деятельности других субъектов научной деятельности (студентов, магистрантов, аспирантов, докторантов, ученых и др.). 

3. Внедрение и апробирование результатов научной деятельности. 

Работа, нацеленная на самостоятельные научные выводы. 

Данный вид работы представляет собой результат научно исследовательской деятельности магистранта, который может быть представлен виде написанной научной статьи, доклада для участия в научной конференции либо научного кружка, научно-исследовательского проекта по теме магистерского исследования. 

Работа, нацеленная на оценку и рецензирование результатов научной деятельности других субъектов (магистрантов, докторантов Phd, ученых и др.) осуществляется по следующим направлениям: 

1. Подготовка и написание аннотации на научную статью. 

2. Аналитическое описание источников по теме исследования

3. Рецензирование рабочей программы, учебно-методического комплекса, планов семинарских занятий, методических рекомендаций и другой учебно-методической литературы. 

Внедрение и апробирование результатов научной деятельности осуществляется по следующим направлениям: 

1. Выступление на научной конференции. 

2. Публикация научной статьи в печатном издании. 

3. Публикация научной статьи в Интернете. 

4. Внедрение результатов научной деятельности в учебный процесс. 

5. Подача заявок на соискание грантов на проведение научно-исследовательской деятельности. 

6. Выступление на методологическом семинаре кафедры, института.

7.Проведение научных мероприятий, участие в студенческих конференциях в качестве члена жюри, организатора и т.д
8. Обсуждение результатов исследования в рамках научного студенческого общества, научного кружка. 
Магистранту необходимо знать, что по каждому виду научно-исследовательской работы должны быть собранны соответствующие материалы, которые в последующем будут оформлены виде портфолио. 

Материал по первому виду научно-исследовательской работы, нацеленной на самостоятельные научные выводы, представляется в форме научного текста (научной статьи, реферата, доклада, научно-исследовательского проекта по теме магистерского исследования, части магистерской диссертации и т.п.) 
Требования к оформлению: в работе должна быть выдержана логическая структура, присутствовать обобщение научной литературы по выбранной проблеме, корректный анализ научных точек зрения, собственный выводы. Библиографическое оформление работы должно быть сделано в соответствии с требованиями государственного стандарта. 

 Материал по второму виду работы, нацеленной на оценку и рецензирование результатов научной деятельности других субъектов (студентов, магистрантов, аспирантов, докторантов, ученых и др.), представляется в письменном виде в форме рецензии, отзыва на научную работу по выбору студента или научного руководителя практики, методических рекомендаций.

Материал по третьему виду работ, оформляется в виде списка публикаций, научных конференций, а также других форм апробации и внедрения научных результатов.
Портфолио может включать в себя также: краткую автобиографию (родился, учился, работаю…); предварительный отзыв научного руководителя о готовности магистерской диссертации; характеристику на магистранта; копии грамот, свидетельств, дипломов и т.п. документов, подтверждающими упомянутые научные достижения; презентацию магистерской диссертации  

Составление отчета о научно-исследовательской практике:

· все материалы необходимые для отчета собираются во время прохождения научно-исследовательской практики, а в течение недели студент его лишь оформляет; 

· в отчете указывается следующее: дата, название подразделения, вид практики, по которой она проводилась; проделанная работа; перечень материалов, подобранных для написания магистерской работы; участие магистранта на научных конференциях; трудности методического и практического характера, встретившиеся в ходе практики; предложения по совершенствованию практики; 

· не менее чем за три дня до зачета по практике, сдать отчет и всю необходимую отчетную документацию руководителю практике;

· защитить отчет по практике.

По окончанию практики проводиться итоговая конференция. На итоговой конференции подводятся общие результаты практики. 

Методические рекомендации для преподавателя кафедры «Дипломатичекого перевода»  по руководству практикой магистрантов

Общее руководство практикой осуществляет отдел производственной практики осуществляет доцент кафедры «Дипломатического перевода» Смагулова А.С.  непосредственно организацию и руководство работой магистрантов обеспечивают руководитель магистранта или научный руководитель магистерской программы.

Преподаватель – руководитель практики с учетом целей и задач научно-исследовательской практики:

· обеспечивает проведение необходимых организационных мероприятий перед началом практики;

· согласовывает время, тематику и объем работы студента в период прохождения научно-исследовательской практики;

· оказывает магистранту методическую помощь в составлении индивидуального плана (задания) прохождения научно-исследовательской практики;

· контролирует осуществление магистрантом запланированных мероприятий;

· изучает профессиональные и другие личные качества магистранта, уровень его подготовки и отношение к работе;

· подводит итоги и дает оценку работы магистранта;

· информирует об имеющихся недостатках, научно-исследовательской практики выявленных в ее организации и проведении и о своих предложениях по их устранению;

· обсуждении отчетов магистрантов и окончательных итогов практики;

· представляет на кафедру в течение 15 дней после окончания практики отчет о результатах и предложениях по их совершенствованию.

Критерии оценки научно-исследовательской практики магистранта.

       Итоговая аттестация за научно-исследовательскую практику проводится руководителем практики и научным руководителем по результатам оценки всех форм отчётности магистранта. Для получения положительной оценки магистрант должен полностью выполнить всё содержание практики, своевременно оформить текущую и итоговую документацию.

Практикант, не выполнивший программу практики или не предоставивший её результаты в установленные сроки, считается не аттестованным.

       По результатам научно-исследовательской практики магистрант получает дифференцированную оценку, которая складывается из следующих показателей:

1) Оценка психологической готовности магистранта к работе в современных условиях (оцениваются мотивы, движущие исследователем в работе, его понимание целей и задач, стоящих перед современным специалистом).
2) Оценка технологической готовности магистранта к работе в современных условиях (оценивается общая методическая и методологическая подготовка по проведению научных исследований).

3) Оценка умений планировать свою деятельность (учитывается умение магистранта прогнозировать результаты своей деятельности учитывать реальные возможности и все резервы, которые можно привести в действие для реализации намеченного).

4) Оценка исследовательской деятельности магистранта (выполнение исследовательских программ, степень самостоятельности, качество обработки полученных данных, их интерпретация, достижение цели).

5) Оценка работы магистранта над повышением своего профессионального уровня (оценивается поиск эффективных методик и технологий исследования).

6) Оцениваются личностные качества магистранта (культура общения, уровень интеллектуального, нравственного развития и др.)

7) Оценка отношения к практике, к выполнению поручений руководителя.
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