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Одним из важных сегментов финансового рынка выступает страховой рынок. Страхование - это соглашение о разделе риска, в котором одна сторона соглашается застраховать другую. Страхование является древнейшей формой защиты людей от последствий различных опасностей и катаклизмов. В середине XVIII в. возникает большое число профессиональных страховых обществ, выполнявших к этому времени более 100 видов имущественного и личного страхования.
На страховом рынке, представляющем собой социально-экономическое пространство, действуют страхователи, нуждающиеся в страховых услугах, страховщики (страховые компании), удовлетворяющие спрос на них, страховые посредники и организации страховой инфраструктуры (консалтинговые фирмы и т.д.). Объективной основой его формирования является необходимость обеспечения бесперебойности воспроизводственного процесса путем оказания денежной помощи пострадавшим в случае непредвиденных неблагоприятных обстоятельств.
Исходя  из  сущности  страхования,  можно  выделить  следующие основные функции страхового рынка:
•     регулирующая - рынок, как и все остальные, подвержен государственному регулированию;
•     коммерческая - обеспечивает получение доходов от осуществления операций по страхованию;
•     ценовая - обеспечивает формирование цены на страховые услуги компании;
•     функция надежности - операции страхования обеспечивают надежность на случай возникновения неблагоприятной ситуации и др. 
  На страховом рынке РК выделяют следующих участников страховых отношений:
•     страхователи, формирующие спрос на страховые услуги;
•  компании прямого страхования (страховщики), удовлетворяющие этот спрос;
• перестраховочные компании, обеспечивающие раскладку ущерба по страховым операциям, финансовую устойчивость страхового рынка в целом;
•  страховые посредники, способствующие продвижению страховых услуг от страховщика к страхователю;
•   организации страховой инфраструктуры.
Уполномоченным государственным органом, осуществляющим страховой надзор, является Агентство РК по регулированию и надзору финансового рынка и финансовых организаций (далее - Агентство). Основные его задачи в сфере страхового регулирования:
• создание и поддержание стабильной страховой системы в стране и формирование инфраструктуры национального страхового рынка;
•   регулирование страхового рынка и надзор за страховой деятельностью;
• законодательное закрепление основ страхования, установление видов обязательного страхования, принципов участия республики в системе международного страхования;
• защита прав и законных интересов страхователей, застрахованных и выгодоприобретателей.
Агентству запрещается вмешательство в деятельность страховой организации и страхового брокера, кроме случаев, прямо предусмотренных законодательными актами РК.

