                                     Магистранттың өзіндік жұмысы
МӨЖ-1  Ландшафттар жобалау объектілері ретінде, олардың жіктелуі. ҚР-дағы Ландшафттардың әртүрлілігі. (ҚР карталарымен жұмыс).
МӨЖ -2.   

Қауіпті табиғи және техногендік процестер, олардың әсері мен бағасы. (Әр оқушы жеке-жеке жұмыс жасайды).
МӨЖ -3. ҚР қалаларының экологиялық қаңқасын жобалау (студенттің таңдауы бойынша ҚР қаласы)
МӨЖ -4. Қазақстан Республикасында қорғалатын табиғи аумақтарды орналастырудың экологиялық негіздемесі (аймақ бойынша)
Литература:
Бигон М. Экология. Особи, популяции и сообщества. Т. 2 : пер. с англ. / М. Бигон, Дж.Харпер, К.Таунсенд. — М. : Мир, 1989.

Веденин Ю.А. Концепция культурного ландшафта как основа нового подхода к охране культурного и природного наследия народов России / Ю.А.Веденин // Эволюционная и историческая антропоэкология. — М. : Наука, 1994.

Вергунов А. П. Вертоград. Садово-парковое искусство России (от истоков до на​чала XX века) / А. П. Вергунов, В. А. Горохов. — М. : Культура, 1996.

Винкельбрандт А. Концепция и опыт ландшафтного планирования в Герма​нии как модель сложившейся системы / А. Винкельбрандт, И. Шиллер // Руковод​ство по ландшафтному планированию. Т. 1 / под ред. А.В.Дроздова. — М. : ИГ АН РАН, 2000.

Владимиров В. В. Город и ландшафт: проблемы, конструктивные задачи и реше​ния / В.В.Владимиров, Е.М.Микулина, З.Н.Яргина. — М. : Мысль, 1986.

Владимиров В. В. Основы районной планировки / В. В. Владимиров, И. А. Фомин. —М.: Высш. шк., 1995.

Геоэкологические подходы к проектированию природно-технических геосистем. - М. : ИГ АН РАН, 1985.

Горохов В. А. Зеленая природа города : учеб. пособие / В. А. Горохов. — М.: Архи​тектура, 2005.

Колбовский Е.Ю. Ландшафтное планирование — новые аспекты экологической организации территории и краеустройства / Е. Ю. Колбовский // Проблемы регио​нальной экологии. — 2004. — № 1.

Колбовский Е. Ю. Ландшафтоведение / Е. Ю. Колбовский. — М.: Изд. центр «Ака​демия», 2006.

Колбовский Е.Ю. Рельеф и экологическая организация территории: новые ас​пекты ландшафтного планирования на местном уровне / Е. Ю. Колбовский // Геомор​фология. — 2004. — № 4.
Колбовский Е.Ю. Ландшафтное планирование и формирование региональных систем особо охраняемых территорий /Е.Ю. Колбовский, В. В. Морозова. — М. — Ярос​лавль : ЯГПУ, 2001.
Кочуров Б. И. Экодиагностика и сбалансированное развитие / Б. И. Кочуров. —Смоленск : Маджента, 2003.

Красилов В. А. Метаэкология / В.А.Красилов. — М. : ПИН РАН, 1997.

Кулешова М.Е. Управление культурными ландшафтами и иными объектами ис​торико-культурного наследия в национальных парках / М.Е.Кулешова. — М. : Центр охраны дикой природы, 2004.

Курбатова А. С. Ландшафтно-экологический анализ формирования градострои​тельных структур / А. С. Курбатова. — М. — Смоленск : Маджента, 2004.

Ландшафтное планирование: принципы, методы, европейский и российский опыт. — Иркутск : Изд-во Института географии СО РАН, 2002.

Ласточкин А.Н. Системно-морфологическое основание наук о Земле (геотопо​логия, структурная география и общая теория геосистем) / А.Н.Ласточкин. — СПб. : Изд. НИИХ СПбГУ, 2002.

Линч К. Образ города / К. Линч. — М. : Стройиздат, 1982.

Лопырев М. И. Основы агроландшафтоведения / М. И. Лопырев. — Воронеж: Изд-во Воронеж, ун-та, 1995.

