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Алғы сөз
Курстың қысқаша мазмұны: «Әлеуметтанулық зерттеудегі сапалық әдістер» курсының бағдарламасы әлеуметтану мамандығы бойынша кәсіптік жоғарғы білімінің мемлекеттік білім стандарттарына сәйкес құралған. Әлеуметтанулық зерттеулердің әртүрлі әдіснамалық негіздемесі. Позитивисттік және интерпретативті әлеуметтанулық дәстүрлер. Эмпирикалық зерттеулердегі сапалық әдістердің пайда болуы және тарихи дамуы. «Сапалық әдістің» негізгі принциптері.  «Сапалық әдістің» танымдық мүмкіншіліктері және қолданылу аясы.  Далалық зерттеудің этаптары. Ақапарат көздері. «Негізгі» ақпараттандырушылар. Зерттеушінің этикасы. Далалық құжаттардың түрлері. Далалық зерттеудің негізгі түрлері: бақылау түрлері, интервью, құжаттарды талдау. Зерттеудегі субъективті фактор. Сенімділікті қалыптастыру. Сапалық зерттеудің прзентациясы, әлеуметтанулық зерттеудің қорытындыларын шығару әдісі ретінде. 
Мақсаты: Курс студенттердің сапалы әлеуметтанудың әдіснамасы мен әдістемесімен толық танысып, оларды тәжірибеде қолдануға бағыттау. Студенттердің өздері таңдаған тақырып бойынша  әртүрлі сапалық зерттеулер әдістері мен техникалары көмегімен жүргізген жеке зерттеулер жасауға үйрету. 
Міндеттері: 
· знать социологические теории, лежащие в обосновании качественных методов: символический интеракционизм, феноменология, экзистенциализм, этнометодология;

· знать методологию качественного социологического исследования;

· уметь применять теорию и методологию качественных исследований для проникновения в скрытые субъективные смыслы социальной практики, которые не могут быть исследованы количественными методами;
· владеть практическими навыками проведения исследования качественными методами, такими как глубинное интервью, кейс-стади, метод наблюдения, фокус-группа. 
Пәнді оқуды аяқтауда студент
 білуі қажет: 

- Қолданбалы социологияда әлеуметтанулықт зерттеулерде сапалық әдістерді және фундаментальды социологиялық теориялардың негіздерін  білуі
- Қолданбалы социологияда сапалық әдістердің ерекешеліктерін;

істей білуі қажет:  

- мәліметтерді талдау, өңдеу, жинау, жоспарлау кезеңдерде сапалық зерттеулердің жүзеге асыру;

- сапалық зерттеулерді мәліметтерін және эмперикалық ақпараттарды талдау мен сараптау;

дағдылануы қажет:   

- сапалық зерттеулерді жүзеге асыруда инструменттарилерді жасау әдістердің негіздерін ;

- мекемелерде және ұйымдарда әлеуметтік сипаттағы өзекті мәселелерді зерттеу дағдысын.

- псапалық әдістермен алынған социоллогиялық ақпараттарды талдау әдістерімен игеру.
Пререквизиттер: Студент курсты талдауға кіріспестен бұрын гуманитарлы, әлеуметтік және экономикалық пәндердің қатарынан «Философия» курсын меңгеруі тиіс. Кәсіби пәндер қатарынан «Әлеуметтану тарихы», «Әлеуметтанулық зерттеудің әдіснамасы мен әдістемесі», «Әлеуметтанулық зерттеулердегі сапалық және сандық әдістер» курсатрымен қатар жүреді.
Постреквизиттер: Берілген пәнді тиімді меңгеру үшін «Әлеуметтанулық зерттеудегі сандық әдістер», «Социологиялық зерттеудегі іріктеу», «Әлеуметтік экономикалық даму индикаторлары: өңдеу және қолдану» және т.б. пәндерді қатар оқу қажет.

