                Программа итогового экзамена по дисциплине
 «Религия и религиозная ситуация изучаемой страны Востока »
Специальность: «  «Востоковедение 6B02207»  3 курс
Форма проведения: традиционный-письменный
Платформа: ИС Univer
Формат экзамена – офлайн 

Итоговый экзамен по дисциплине состоит из письменного экзамена, позволяющий выявить теоретическую подготовку к решению профессиональных задач. Итоговые экзамен проводится в письменный форме по экзаменационному билету.

Экзаменационный билет по дисциплине «Религия и религиозная ситуация изучаемой страны Востока» включает в себя три вопроса, сформулированных в полном соответствии с государственным образовательным стандартом.

За ответы студент получает (max):
1 вопрос-33 баллов
2 вопрос-33 баллов
3 вопрос-34 баллов.

Критерии оценки итогового экзамена
Критериальное оценивание: оценивание результатов обучения в соотнесенности с дескрипторами (проверка сформированности компетенций на рубежном контроле и экзаменах).
оценка «отлично» - глубокие исчерпывающие знания по всему программному материалу; понимание сущности и взаимосвязи рассматриваемых процессов и явлений; твердое знание основных положений смежных дисциплин; логические, последовательные, содержательные, полные, правильные и конкретные ответы на все вопросы экзаменационного билета; свободное владение материалами рекомендованной литературы; оценка «хорошо» - твердые и достаточно полные знания всего программного материала, правильного понимания сущности и взаимосвязи рассматриваемых процессов и явлений; последовательные, правильные, конкретные ответы на поставленные вопросы; достаточное владение материалами рекомендованной литературы;
оценка «удовлетворительно» - твердые знания в понимании основного программного материала; правильные, без грубых ошибок ответы на поставленные вопросы; недостаточное владение материалами рекомендованной литературы;
оценка «неудовлетворительно» - неправильные ответы на вопросы билета; грубые ошибки в ответе; непонимание сущности излагаемых вопросов; неуверенные и неточные ответы.



Темы для итогового экзамена.


1. Религиозная ситуация в Турции за последние 100 лет.
2. Религиозная политика политических партий.
3. История религиозных общин в Турции.
4. Вероисповедание в светском обществе.
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