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Цель и  задачи практики
Цель практики – формирование личности исследователя с высоким уровнем гуманитарной культуры, владеющего современной технологией организации педагогического процесса в высшей школе и его готовности к инновационной деятельности в сфере образования, закрепление навыков практической деятельности по осуществлению учебно-воспитательного процесса в высшей школе.

Задачи: 

- усвоение новых требований к современному педагогу;

- ознакомление с работой преподавателя вуза как ученого, педагога, воспитателя, общественного деятеля;

- формирование профессионально значимых личностных качеств будущего преподавателя вуза (духовно-нравственных ценностей, педагогического мышления, творчества, культуры общения, педагогического такта);

- развитие профессионально-исследовательской культуры как условие педагогического мастерства и педагогического творчества;

- формирование профессионально-педагогических умений;

- овладение навыками структурирования и преобразования  научного знания в учебный материал, устного и письменного изложения предметного материала, разнообразными современными образовательными технологиями, методами составления задач, упражнений, тестов и другими основами научно-педагогической и учебно-методической работы;

- ознакомление с различными способами структурирования и предъявления учебного материала, способами активизации учебной деятельности, с основными принципами организации образовательного процесса по кредитной технологии обучения в высшей школе, со спецификой взаимодействия в системе «студент-преподаватель»;

- формирование культуры научно-педагогического мышления.

Содержание вузовской практики
- разработка индивидуальной программы прохождения педагогической практики;

- посещение научно-методических консультаций, ознакомление с организацией учебно-воспитательной и методической работы кафедр.

- ознакомление с задачами и организацией учебно-воспитательного  процесса на факультете и кафедре, знакомство с учебным планом на текущий год;

- ознакомление с постановкой научно-исследовательской работы на кафедре и участием в ней студентов;

- ознакомление с планированием и организацией общественной и воспитательной работы на кафедре и факультете;

- изучение учебно-методической документации на кафедре (расчет часов, индивидуальные планы преподавателей, план работы кафедры и др.);

- изучение методического опыта, системы учебной работы преподавателя по соответствующему предмету;

- присутствие на занятиях преподавателя по предмету специальности;

- разработка комплексного индивидуального плана работы на весь период педпрактики (календарный план, рабочая программа по изучаемым темам,  внеаудиторная работа со студентами, НИРС);

- разработка конспектов лекций, семинарских, лабораторно-практических занятий по предмету специальности;

- разработка дидактических материалов и наглядных пособий по проводимым занятиям;

- разработка сценариев внеаудиторных мероприятий по предмету, сценариев общественно-воспитательных мероприятий;

-взаимопосещение и участие в анализе 5-6 занятий, которые проводятся другими докторантами;

-психолого-педагогический анализ лекций, семинаров, внеаудиторных мероприятий;

- составление социально-психологического паспорта студенческой группы и психолого-педагогической характеристики личности студента; 

- ведение дневника практики;

- подготовка отчетной документации о педагогической практике;

- выступление на заключительной конференции. 

Организация и проведение педагогической практики

Практика PhD-докторантов проходит на втором году обучения в 3 семестре с 18 января по 01 мая 2022 г., после теоретического изучения курса психологии и педагогики высшей школы.

Учебная нагрузка PhD-докторанта:
- разработка и проведение лекций (не менее трех). Из них 1 лекции - открытые занятия;

- семинарских занятий (не менее трех). Из них 1 семинар - открытое занятие; - лабораторных занятий (не менее трех). Из них 1 занятие - открытое занятие; 

- руководство СРС, НИРС, участие в общественной и воспитательной работе кафедры и факультета.
Материалы и оборудование:
- учебный план на текущий год;

- учебно-методический комплекс по преподаваемым дисциплинам;

- план работы кафедры;

- практикум по специальности;

- таблицы, рисунки и схемы, презентации Microsoft PowerPoint;

- отчеты кафедры по НИР.
 База практики – кафедра биоразнообразия и биоресурсов КазНУ им.аль-Фараби.
Права и обязанности практикантов
В течение первых трех недель (пассивная практика) докторант:

- присутствует на занятиях преподавателей по предмету своей специальности, закрепленных за данным докторантом. Составляет график выполнения вузовской педагогической практики. Разрабатывает тематический план по изучаемой теме, определяет темы пробных и зачетных занятий. Планирует внеаудиторные мероприятия по предмету. Намечает тему зачетного воспитательного мероприятия. Получает задания от представителя кафедры педагогики. 

- практиканты обязаны выполнить все виды работ,  предусмотренные программой профессиональной практики. 

В период педагогической практики докторант:

- проводит учебную работу по предмету своей специальности (в соответствии с утвержденным графиком) с использованием современных технологий обучения; 

-организует внеаудиторные мероприятия;

- проводит психолого-педагогический анализ лекции, семинара и внеаудиторного занятия;

- составляет социально-психологический паспорт студенческой группы и психолого-педагогическую характеристику личности студента;

- на протяжении практики ведет дневник, отражающий все моменты его работы.

- практиканты подчиняются правилам внутреннего распорядка университета, распоряжениям администрации и руководителей практики, требованиям техники безопасности, а также правилам внутреннего распорядка организации, служащей базой практики. В случае невыполнения требований,  предъявляемых к практиканту, обучающийся может быть отстранен  от  прохождения  практики.

На последней неделе педагогической практики проводится заключительная конференция с обсуждением итогов работы докторантов при участии руководителя практики, методистов и преподавателей кафедры биоразнообразия и биоресурсов, педагогики и образовательного менеджмента и общей и прикладной психологии, эдвайзера, декана (зам декана) факультета.

На конференции докторанты выступают с сообщениями о результатах своей работы.
Порядок оформления отчетов о вузовской педагогической практике и формах их защиты

Докторант представляет на кафедру отчет о проведенной учебно-воспитательной, методической и научно-исследовательской работы. В отчете дается оценка конкретных условий постановки учебно-воспитательного процесса на факультете, кафедре, характеристика группы, в которой магистрант проходил практику, отражается количество проведенных занятий и дается их практическая оценка, перечисляются внеаудиторные мероприятия и внеаудиторная работа, делаются выводы и по возможности предложения по организации и содержанию практики.


К отчету прилагаются: характеристика, данная руководителем от кафедры, методическая разработка темы зачетного мероприятия с протоколом обсуждения, методическая разработка зачетного внеаудиторного

мероприятия с протоколом обсуждения, психолого-педагогическая характеристика на студента или студенческую группу.

Контроль и оценка результатов работы докторантов PhD
за  практику
Формы контроля: систематическое общение методистов-преподавателей кафедры и проверка дневников педпрактики, присутствие и анализ проводимых занятий, анализ отчетных документов докторантов.

Общая оценка работы докторанта (не более 100 баллов) выставляется с учетом всех сторон его деятельности в период практики. Она определяется на основе обсуждения и согласования мнений руководителя и преподавателей кафедры биоразнообразия и биоресурсов (не более 50 баллов), преподавателей кафедр педагогики и образовательного менеджмента (не более 25 баллов) и общей и прикладной психологии (не более 25 баллов), администрации факультета и выставляется общим руководителем практики. При этом должны оцениваться уровни научно-теоретической и методической готовности, профессионально-педагогической направленности, творческой и социальной активности, готовность к инновационной педагогической деятельности.  



