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Предисловие

Содержание курса: 
Одной из наиболее актуальных проблем, стоящих в настоящее время перед школой, является качественное улучшение психологического образования. В частности, это касается подготовки представителей педагогической профессии. Представители педагогической профессии, в частности учителя - малокомплектных школ. Они, помимо научно-теоретических знаний,  также должны быть компетентны в области современных технологий. Понимать организацию преподавания и обучения в малокомплектных школах и их особенности. Необходимо понимать особенности организации процессов преподавания и обучения в данном типе школы.

Цель курса: 
Предоставить студентам пихолого - педагогическую  специфику обучения в малокомплектных школах для обеспечения  психолого- педагогической компетенции, освоением методики  и нынешним технологиям  работы в малокомплектных школах.
Задачи курса: 
- ознакомить студентов с психологическими  и педагогическими проблемами обучения в малокомплектных школах;
- сформировать сочетание профессионально-значимых умений,  решения педагогических  проблем  на основе современных достижений психологии и педагогики;
- классифицировать психолого-педагогические знания, умения и навык, необходимые в подготовке и организации учебного процесса и воспитания в малокомплектных школах;

Ожидаемые результаты: 

РО-1. Знать  особенности работы малокомплектных школ.
РО-2. Понимать основные различия в процессе обучения и воспитания в малокомплектных школах.

РО-3. Квалифицированность применять полученные знания на практике
РО-4.Содействовать развитию познавательной потребности будущих специалистов  к изучению и творческой апробации инновационных технологий образования.
Пререквизиты: Психология. 
Постреквизиты: Педагогика
