Лекция 5. – Тема: «Органическая часть почвы».
Цель лекции: Рассмотреть источники органического вещества почв, его состав,  основные структурные единицы гумусовых веществ и их  содержание.

Рассматриваемые вопросы: Живая фаза и ее состав. Источники органического вещества почвы. Процессы превращения органических остатков в почве и представление об образовании гумусовых веществ. Гумус – специфическое органическое вещество почвы. Особенности состава и строения гумусовых веществ. Географические закономерности гумусообразования. Экологическая роль органического вещества  почвы.
Ключевые слова: первичные продуценты, автотрофы, гумус, фульвокислоты,  гуминовые кислоты, гумин,  гиматомелановые кислоты, сорбция.

Само понятие «живое вещество»,  весь комплекс представлений о его геохимической деятельности введены в науку академиком В.И. Вернадским. Органические вещества поступают в почву за счет жизнедеятельности высших и низших растительных и животных организмов, обитающих внутри почвы и на ее поверхности. Первичными источниками органического вещества почвы и биосферы являются первичные продуценты или автотрофы, - организмы способные к самостоятельному синтезу органического вещества из минеральных соединений. Практически все органическое вещество почвы перерабатывают микроорганизмы  и представители почвенной фауны. Конечными продуктами этой переработки являются минеральные соединения.

Гумус – основная часть органического вещества почвы, полностью утратившая черты анатомического строения организмов. Делится на две большие  группы веществ: неспецифические органические соединения и специфические гумусовые соединения.                Гумусовые вещества представляют собой смесь различных по составу и свойствам высокомолекулярных азотсодержащих органических соединений, объединенных общностью происхождения, некоторых свойств и чертами строения.

Гумусовые вещества  по растворимости делятся на  фульвокислоты,  гуминовые кислоты, гумин,  гиматомелановые кислоты. Наличие многочисленных функциональных групп обуславливает разнообразные взаимодействия гумусовых веществ со всеми компонентами почвы. Гумусовые вещества, взаимодействуя с компонентами минеральной части почвы, приводят к образованию органно-минеральных соединений, взаимодействуя с  минеральными  компонентами твердой фазы почвы, формируют ее сорбционные свойства.

Органическое вещество играет разнообразную роль как в формировании характерных признаков почвы, так и в протекании процессов трансформации и питании растений, выполняет функции, связанные с генезисом почвы, формированием ее морфологических признаков, санитарно-защитные функции

Вопросы для самоконтроля:
1.Какие главные группы органических веществ в почве?

2.основные структурные единицы гумусовых веществ и их содержания.

3. Основные типы взаимодействия минеральной и органической частей почвы и свойства образующих продуктов.

4. Каковы главные показатели гумусового состояния почвы?

5. Функции различных групп органических веществ, влияющие на плодородие почвы.
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