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Введение

Правила проведения устного экзамена:
        Процесс сдачи устного экзамена студентам предполагает автоматическое создание экзаменационного билета, на которую студенту необходимо ответить устно экзаменационной комиссии. При проведении устного экзамена обязательно осуществляется видеозапись. 
Устный экзамен проводится по рассписанию.
[bookmark: _GoBack]Форма проведения экзамена: устное, оффлайн
Длительность 
Время на подготовку – решает экзаменатор
Время на ответ – решает экзаменатор
Рекомендуется 15-20 минут на все вопросы билета
 Политика оценивания:
     При оценке  устных форм экзаменов учитываются следующие критерии: Знание основных процессов изучаемой предметной области, глубина и полнота раскрытия вопроса. Владение терминологическим аппаратом и использование его при ответе. Умение объяснить сущность явлений, событий, процессов, делать выводы и обобщения, давать аргументированные ответы. Умение делать анализ в определенной области науки. Логичность и последовательность ответа, умение отвечать на поставленные вопросы, выражать свое мнение по обсуждаемой проблеме. 
Критерии оценки, отражающие индивидуальный подход преподавателя по определенной дисциплине должны быть разработаны самим преподавателем самостоятельно и рассматриваться на заседании методической комиссии факультета. Учебные достижения (знания, умения, навыки и компетенции) обучающихся оцениваются в баллах по 100-бальной шкале, соответствующих принятой в международной практике буквенной системе (положительные оценки, по мере убывания, от «А» до «D», «неудовлетворительно» –«F») с соответствующим цифровым эквивалентом по 4-х балльной шкале. Знания, умения, навыки и компетенции обучающихся по всем видам контроля определяются оценками балльно-рейтинговой буквенной системы, которые имеют прямо пропорциональное соотношение.

«Темы, по которым будут составлены задания»
«外国文献学研究的现代方法论», «文献学概论», «文献的载体», «文献的形成», «文献的收藏与散佚», «文献的版本», «文献的校勘», «文 獻 目 录», «文献的辑佚和辨伪», «类书与丛书», «地方志与家谱», «总集与别集», «出土文献概述», «文 献 学 概 要». 
«Рекомендуемые источники литературы для подготовки к экзамену»

1. 迟铎，党怀兴. 中国古典文献学．  «西北大学出版社», 2007.
2. 于峻嵘. 中国古典文献学研究的当代价值谫论． «社会科学论坛:学术研究卷», 2009 .
3. 陈树.中国古典文献学的内容及研究方法． «WanFang»,  2010.
4. 高利华.试论中国古典文献学与现代文献学的发展． «WanFang», 2008 .
5. 贝复华.中国古典文献学及中国学术的总体发展国际学术研讨会会议综述． «CNKI;WanFang», 2006.
