Әл-Фараби атындағы ҚазҰУ оқу-әдістемелік кешені Мамандық: 6B044205 – «Құқықтану»

«Қазақстан Республикасындағы мемлекеттік қызмет» пәнінен

семинар сабақтарын орындау бойынша әдістемелік нұсқау

Студенттерді әкімшілік-құқықтық ғылыммен және оның салаларымен  таныстырудың маңызды нысаны -дәріс сабақтары және семинар сабақтары болып табылады. Олар материалды ұсынудың дәйектілігі мен тұтастығымен және дәрістердің жүйеленген, мемлекеттік реттеу, басқару және мемлекеттік қызметтің құқықтық  аспектілерін қарастыру, талдау,саралау бағыттарымен сипатталады.

Заңгер студенттердің оқу жоспары семинар сабақтарына көбірек сағат бөледі, бұл студенттердің жақсы ұйымдастырылған және адал жеке жұмысы.

Оқу процесін ұйымдастырудың модульдік-рейтингтік жүйесі жағдайында білім алушылардың өзіндік жұмысы ерекше маңызға ие болады.

Курстың негізгі әдіснамалық негізі –мемлекттік қызмет пен мемлекеттік қызметшілердің мемлекеттік оргндардағы мемлекеттік биліктің міндеттері мен функцияларын іске асыруға бағытталған лауазымдық өкілеттілігін атқару жөніндегі міндеті  туралы фундаменталдық түсініктерді қалыптастыру және даму үдерісіндегі  сабақтастықты қалыптастыру болып табылады. Осыған байланысты негізгі назар дереккөздерді сараптау жұмысына, оларды салыстырмалы талдауға аударылады. Қоғамның, мемлекеттің және жекелеген мемлекеттік-құқықтық институттардың даму кезеңдерінің себеп-салдарлық өзгерістерін анықтай отырып, студенттер:

· ҚР-ның мемлекеттік қызмет және оның қағидалары туралы заңның орындалуын қамтамасыз ету;  
 Семинар сабақтарында белсенді жұмыс істей отырып, студент мыналарға көңіл аударуы тиіс:

· мемлекеттік қызметтегі қазақстандық потриатизм қағидасын зерделеу;

· мемлекеттік қызмет атқару және мемлекеттік қызметкерлердің құқықтық мәртебесін талдау;

· мемлекеттік қызметке тұру және мемлекеттік қызметке қойылатын талаптараға және аттестациялауға талдау жасау;

· мемлекеттік тәртіп,мемлекеттік қызмет мәдениеті мен этикасына сипаттама беру;

· баяндамалардың, хабарламалардың, рефераттардың тезистерін құрастыру; пікірталасқа қатыса білу, өз ойын логикалық және дәлелді түрде жеткізе білу;
Бұл пәнді игеру үшін студенттерден дәрістерге міндетті түрде қатысуды, семинарларға (практикалық) дайындық, үй тапсырмаларын орындау барысында белсенді өзіндік жұмысын талап етеді.

Семинар сабағы – оқу процесінің негізгі құрамдас бөлігі. Оқытушылар мен студенттердің оқу іс-әрекеті практикалық сабаққа баса назар аударады. Сондықтан белгілі бір оқу пәні бойынша студенттерді оқытудың сапасы практикалық сабақтың деңгейімен, оның мазмұны мен әдістемелік толықтығымен, атмосферасымен анықталады. Оқыту әдістемесін таңдау студенттердің теориялық дағдыларын қалыптастыруға бағытталған білім беру бағдарламасының мақсаттарымен анықталады.

Семинар сабақтарының мақсаты – студенттердің танымдық қабілеттерін, ойлау дербестігін және шығармашылық белсенділігін дамыту.

Семинар сабақтарының міндеттері:

· оқу пәні бойынша білімдерін бекіту және кеңейту;

· студенттерді пән тұжырымдамалары мен теориялық ережелерін талдаудың практикалық әдістері мен тәсілдеріне оқыту;

· теориялық материалдарды нақты практикалық мәселелерді шешуде қолдану дағдылары мен қабілеттерін игеру;

· оқу пәні тақырыптарын оқу кезінде қолданылатын әдеби дереккөздерді зерттеу;

· ҚР-ның мемлекеттік қызметі туралы заңнамаға енгізілген өзгертулер мен толықтыруларды және жаңалықтарды зерттеу.

