
КАЗАХСКИЙ НАЦИОНАЛЬНЫЙ УНИВЕРСИТЕТ ИМ. АЛЬ-ФАРАБИ 
ФАКУЛЬТЕТ ФИЛОСОФИИ И ПОЛИТОЛОГИИ

КАФЕДРА ПЕДАГОГИКИ И ОБРАЗОВАТЕЛЬНОГО МЕНЕДЖМЕНТА
ПРОГРАММА ИТОГОВОГО ЭКЗАМЕНА ПО ДИСЦИПЛИНЕ
Управление и внедрение изменений в образовании
СПЕЦИАЛЬНОСТЬ: 7M01105 Педагогика. Менеджмент в образовании
ECTS 6 
СОСТАВИТЕЛЬ: к.п.н, старший преподаватель Баярыстанова Э.Т.
Алматы, 2023
ПРОГРАММА 
итогового экзамена     по дисциплине

Управление и внедрение изменений в образовании
Итоговый контроль проводится в форме устного экзамена. 

Экзаменационные билеты формируются по вопросам, закрепленным в системе Univer.
Дата и время сдачи: проводится устно (offline) в соответствии с расписанием экзаменов.
Форма проведения экзамена: Каждый билет содержит 3 вопроса, соответствующих результатам обучения: когнитивные компетенции (знание и понимание); функциональные (применение и анализ); системные (синтез и оценка). Тематическое содержание вопросов охватывает все виды работ: лекционнные, практические (семинарские) занятия, а также задания для самостоятельной работы обучающихся.  
Первый блок включает вопросы когнитивной (познавательной) компетенции, оценивающие знание и понимание объекта обучения. Это включает  в себя способность обучающихся понимать и демонстрировать передовые знания в области обучения.

Ко второму блоку относятся вопросы, определяющие функциональную компетентность, оценивающую умение применять и анализировать информацию. Это предполагает понимание обучающимися своих знаний путем формирования и обоснования аргументов в области исследования и решения проблем.

Третий блок включает вопросы системной компетенции, определяющей умение систематизировать и оценивать информацию. Здесь оцениваются способности обучающихся анализировать и аргументировать свое мнение.

Результаты обучения: 
По итогам изучения курса магистрант должен быть способен:

РО1 – знает научные основы организационно-управленческой деятельности и подходы в области управления изменениями
РО2 – определяет и характеризует принципы, формы и методы диагностики организационного развития   
РО3 – применяет диагностические методы оценки и контроля качества образования в условиях инновационных изменений   
РО4 – анализирует положения нормативно-правовых документов, регулирующих сферу образования, и применяет их в управлении изменениями        
РО5 – предлагает эффективные пути управления изменениями в организации, используя различные модели и методы принятия управленческих решений  
ПЕРЕЧЕНЬ И КРАТКОЕ СОДЕРЖАНИЕ ТЕМ ДЛЯ ПОДГОТОВКИ   К СДАЧЕ ЭКЗАМЕНА
Тема 1.  Менеджмент как наука об управлении
Развитие науки об управлении, эволюция управленческой мысли: зарубежные теории и концепции менеджмента. Менеджмент как наука, процесс, искусство и особый вид профессиональной деятельности. Зарубежные теории и концепции менеджмента. Сущность и характерные черты современного менеджмента. Научные школы управления.  Система научной организации труда по Ф.Тейлору. Основные положения управления организацией по А.Файолю. Теории управления по А.Маслоу, Ф.Герцбергу. Концепция школы человеческих отношений (Элтон Мэйо, Мэри Фоллет)    

Тема 2. Образовательный менеджмент как теория и технология управления педагогическими системами  
Понятие управления в образовании. Сущность и особенности педагогического менеджмента, как специфического вида управленческой деятельности. Основные понятия теории педагогического менеджмента. Цели и задачи педагогического менеджмента. Функции образовательного менеджмента, Методы педагогического менеджмента. Системообразующие факторы педагогического менеджмента. 
Организационные отношения в системе педагогического менеджмента, формы организации. Мотивация деятельности и принципы педагогического менеджмента.
Тема 3. Образовательная организация как педагогическая система и объект управления 
Природа, сущность, назначение и свойства систем.  Характеристика  основных свойств системы (целостность и делимость, наличие устойчивых связей, эмерджентность, синергичность, мультипликативность). Образовательная организация как педагогическая система, ее компоненты. 
Внешняя среда образовательного учреждения. Факторы прямого и косвенного воздействия. 
Организация системы управления, ее направленность на педагогическую деятельность, общение и отношения. Принципы и функции управления образовательными системами.
Тема 4. Методологические подходы к управлению образованием    
Основные теоретико-методологические подходы в управлении образованием: системный, функциональный (процессный), синергетический, деятельностный, интегративный, ситуационный, инновационный.  Концепция управления по целям (по В.А.Федорову). Концепция управления по результатам (по П.И. Третьякову). 
Принципы и условия функционирования и развития системы управления. Цель и главные задачи системы управления.  Горизонтальное и вертикальное распределение труда. Структура системы управления. Принципы и методы педагогического менеджмента  
Тема 5. Управление целостным педагогическим процессом и педагогическим коллективом  
Сущность педагогического процесса. Субъекты педагогического  процесса, их взаимодействие. Педагогический процесс как целостное явление. Содержание образования, методы, средства и формы организации педагогического процесса. Обучение как способ организации педагогического процесса. Воспитание в целостном педагогическом процессе.

Основные функции внутришкольного управления: педагогический анализ, планирование, внутришкольный контроль. Диагностика целостного педагогического процесса. 

Управление конфликтами в ЦПП школы.  Педагогический коллектив как объект и субъект управления. Педагогическое общение и этика управления.  
Тема 6. Теоретические аспекты организационных изменений в образовательной организации 
Закономерности развития организации. Модель жизненного цикла организации Л. Грейнера. Модель жизненного цикла организации А.Адизеса. Организационные патологии. Понятие и развитие теории организационных изменений. Подходы к определению организационных изменений. История развития организационных изменений. Основные компоненты процесса преобразований организации. Движущие силы перемен. Необходимость изменений. Инициирование изменений. Типология плановых изменений. Технологические изменения. Изменения в продуктах. Изменения в организационной структуре управления. Изменения в культуре и людях. 
Тема 7. Понятие и развитие теории организационных изменений в образовательной организации 
Подходы к определению организационных изменений. История развития организационных изменений. Основные компоненты процесса преобразований организации. Характеристики и классификации организационных изменений.

Общая модель планирования изменений в организации. Движущие силы перемен. Необходимость изменений. Инициирование изменений. Типология плановых изменений. Технологические изменения. Изменения в продуктах. Изменения в организационной структуре управления. Изменения в культуре и людях.

Тема 8. Стратегия проведения изменений в организациях  
Понятие стратегии изменений. Вовлеченность участников в процесс проведения перемен. Распределение форм взаимодействия между работниками по степени вовлеченности. Виды стратегий проведения перемен: директивная, нормативная, аналитическая, основанная на переговорах, ориентированная на действия. 
Модели организационных изменений в образовательных учреждениях. 

Механизм проведения организационных изменений. 
Тема 9. Стратегические типы организационных изменений 
Альтернативные подходы к изменениям в области менеджмента: переход от предпринимательства к профессиональному менеджменту. Типология стратегических изменений: перестройка организации (системные изменения), радикальное преобразование, умеренное преобразование, локальные (обычные) изменения, неизменяемое функционирование. Объекты стратегических изменений: организационная структура; организационная культура; персонал.
Тема 10. Стратегический менеджмент и управление изменениями в образовательной организации 
Миссия и ценности школы в системе стратегического планирования. Организационная культура школы. Аналитический этап разработки стратегического планирования. Анализ внешней и внутренней среды образовательного учреждения. Формирование стратегического плана образовательного учреждения. Критерии эффективности управленческого решения. Управление развитием образовательных организаций в условиях реформирования образования.     

Пути реализации стратегии и изменений. Изменения в образовании как фактор, определяющий подходы к управлению образовательной организацией.
Тема 11. Принципы и подходы к управлению изменениями в организациях         
Факторы эффективного управления изменениями. Общая модель планирования изменений в организации. Управление реализацией стратегических изменений: оценка необходимости внедрения стратегических изменений; создание системы поддержки внедрения изменений; управление изменениями с помощью агентов изменений; создание четкого видения будущего состояния организации; многофакторная оценка готовности организации достичь будущего состояния. «Естественные законы преобразований» как принципы управления изменениями.
 Тема 12. Модели управления изменениями
Стадии изменений и управление ими (по К.М. Ушакову). Модель управления организационными изменениями Курта Левина. Пять подходов к управлению изменениями К.Тюрли. Модель «7S» (McKinsey). Модель управления изменениями ADKAR (Джефф Хиат). Модель управления изменениями Джона Коттера. Фазовая модель Уильяма Бриджеса. Модель согласования Надлера и Тушмана. Модель «кривая перемен» Дж.Дака.
Тема 13. Диагностические модели управления изменениями
Диагностика потребности в организационных изменениях. Диагностическая модель Д. Надлера и М.Л. Ташмена. Метод STEEP-анализа – модель проактвного подхода. Модель SWOT-анализа. Модель Дж. Коттера и Л. Шлезингера. Метод Д. Глейчера. Методика FAST (методика быстрого анализа решения).

Тема 14. Сопротивление изменениям: причины и способы преодоления
Феномен «сопротивления изменениям». Проблемы человеческого фактора при проведении стратегических изменений. Причины сопротивления изменениям. Методы преодоления сопротивления изменениям. 

Структура педагогического коллектива по отношению к изменениям (новаторы, ранние реализаторы, последующее большинство, позднее большинство, колеблющиеся). 
Теоретические подходы Марковского. Теоретические подходы Дж. Коттера и Л. Шлезингера. Методы управления сопротивлением. Роли менеджера при проведении изменений: авторитарный подход («командир»); контролирующий подход («контролер»); подход, основанный на сотрудничестве («партнер»); подход, основанный на изменении организационной культуры («культуролог»); лидерский подход («воспитатель лидеров»). 
Тема 15. Взаимозависимость между организационной структурой, стратегиями изменений и культурой организации           
 Управление изменениями как задача приведения персонала и культуры организации в соответствии с изменениями, происходящими в ее стратегиях, структуре и системах. Организационная трансформация как процесс, сопровождающийся изменениями в культуре, а также применением принципа обучающейся организации с целью постоянного улучшения всех ее подсистем. Диагностирование организационной культуры. Виды культур. Основные элементы организационной культуры. Типы социокультурных элементов. Механизмы и инструменты социализации персонала. Особенности организационной культуры в организациях. Проблемы трансформации организационной культуры
Критерии выставления оценок  
	Традиционная оценка
	Баллы
	Характеристика работы

	Отлично
	90-100 баллов
	Ответ полный. Магистрант глубоко и прочно усвоил программный материал, исчерпывающе, последовательно, четко и логически стройно его излагает, умеет тесно увязывать теорию с практикой, обобщает и делает выводы; использует в ответе материал разнообразных источников; соблюдает правила оформления письменных работ

	Хорошо
	70-89 баллов
	Ответ достаточно полный. Магистрант твердо знает материал, грамотно и по существу излагает его, не допускает существенных неточностей в ответе на вопрос, правильно применяет основные теоретические положения; допускает незначительные ошибки при воспроизведении материала;  соблюдает основные правила оформления письменных работ

	Удовлетворительно
	50-69 баллов
	Ответ частично полный. Магистрант  демонстрирует знания и усвоение материала на уровне минимальных требований программы, испытывает затруднения при самостоятельном воспроизведении, допускает неточности, недостаточно правильные формулировки, нарушения логической последовательности в изложении программного материала; незначительные несоблюдения основных правил оформления письменных работ 

	Неудовлетворительно
	0-49 баллов
	Ответ неполный. Магистрант не знает значительной части программного материала, допускает существенные ошибки, демонстрирует отсутствие умения работать на уровне воспроизведения; наличие нескольких грубых, большого числа негрубых ошибок при воспроизведении изученного материала; значительное несоблюдение основных правил оформления письменных работ 
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