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Сводный план предметного экзамена:
Требования к уровню подготовки выпускников-специалистов Студент должен обладать профессиональными знаниями и навыками, необходимыми для решения задач, соответствующих специфике профессиональной деятельности. После прохождения курса студент сможет:
уметь анализировать текущую внешнюю политику Турецкой Республики;
Роль Турции на Ближнем Востоке и признание того, что она является региональным игроком;
политика Турции в отношении европейских стран;
политика Турции в отношении исламских стран;
        2. Порядок проведения итогового экзамена
       Итоговый экзамен будет проходить посменно. Студент сдает экзамен в автономном режиме, отвечая на вопросы в автоматически созданном экзаменационном документе. Студент должен создать свой письменный ответ, введя текст непосредственно в систему. Время на подготовку ответа: 120 минут.
       В каждом билете есть три вопроса: Каково основное направление внешней политики Турции; Второе и третье членство Турции в международных организациях и другие.
        3. Содержание тем, включенных в итоговый экзамен
1. Региональные проблемы, исходящие из Османской империи.
2. Конфликты и пограничные проблемы на Ближнем Востоке.
3. Центральноазиатская политика Турции.
4. Исламская политика Турции.

   4. Критерии оценки годности/несоответствия обучающегося.
Каждый вопрос в билете стоит от 30 до 40 баллов. 100 баллов (отлично) начисляются, если студент усвоил материал экзаменационного тестирования, доказал ответ знанием источников по теме вопроса, представил альтернативные научные версии и гипотезы по основным вопросам в письменной форме. в теме билета указаны места, где можно возразить против того, что повторяется в обязательном литературном образовании; наглядно показывает слабые стороны ответа; легко ориентируется в сфере общего образования и науки; использует знания, полученные при изучении других предметов учебной программы;
        5. Рекомендуемая литература, список электронных ресурсов по темам экзамена.
Основной: Аватков В. А. Внешнеполитический курс Турецкой Республики в рамках современной системы международных отношений // Дипломатическая академия МИД России. Москва, 2020 г.
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