Қысқаша дәрістер жинағы

Дәріс 1,2. Білім беру қоғамдық және педагогикалық феномен ретінде. Білім беру теориясы. «Білім беру» ұғымы мен тәсілдері. (Анық мағынаны талдау дәрісі)
Сана мен білім тығыз байланысты. Білім беру жүйесі, оның құрылымы үздіксіз оқу тұжырымдамасына (концепциясына) сәйкес жасалады. Бұл жүйе: отбасылық тәрбие; мектеп жасына дейінгі  тәрбие; жалпы орта білім беру; мектептен тыс тәрбиемен оқыту, кәсіптік – техникалық, орта арнаулы, жоғары білім беру, жоғары оқу орнынан  кейінгі білім (аспирантура, докторантура, т.б.) бер; кадрлардың біліктілігін арттыру және оларды қайта даярлау, қосымша білім беру сатыларынан құралады.


Бұлардың  әрқайсысының өз міндеттері, сипаты бар. Білім беру ұлттық мәдениетті сақтау мен дамытудың шешуші факторы. Білімсіз мәдениет жоқ, мәдениет білімінің негізінде қалыптасады.


Білім беру саласындағы әлеуметтік болжам жэасаудың негізгі мақсаты-үздіксіз білім беру тұжырымдамасын белгілеу. Білім жүйелері  төменнен жоғарға дейін бір- бірімен байланысты. Алған білімді оның жеке иелері болашақ ұрпаққа беруі тиіс. Білім иесі қоғамның бір мүшесі, сондықтан да ол қоғам алдында жауапты, қоғам өмірі, өндірістің сан алуан салалары білім беру ісін  өндіріспен байланыстыра жүргізуді талап етеді. Сондықтан да бұл солардың дамуының ұзақ жылдарға аралған тұжырымдамасы болуы қажет. Сонда ғана білім беру жүйесі қоғам талабына сәйкес қалыптастырылады. Білім саласындағы күрделі мәселе – білім берудің  барлық  саласында қызмет атқаратын шешуші тұлға – мұғалімдер мен оқытушылардың білім саласы, кәсіби қабілеті, материалдық-әлеуметтік  жағдайы. Қазіргі заманғы өндіріс салалары, қоғамның рухани өмірі әрбір азаматтан жалпы, политехникалық, компьютерлік білімді ғана талап етіп қоймайды, сонымен қатар арнаулы кәсіби мамандықты, икемділікті қажет етеді.


Кәсіпітік білімнің  қайсібір саласы болмасын, кәсіпті таңдаумен, сол кәсіби бағытты жүргізумен тікелей байланысты. Әлеуметтік зерттеулер  кәсіби бағытты жүргізумен тікелей байланысты. Әлеуметтік зерттеулер кәсіби бағыты кәсіптің артықшылығымен байланыстырады және оның қоғамның әлеуметтік топтарының барлығына да бірдей екендігін, олардың тілегі мен талабына сай екендігін дәлелдейді. Кәсіби бағдарламаны жүргізу көп салада іске асырылады, яғни ол мектеп , отбасынан бастап өндірісті де қамтиды. Соңғы кезде жүргізілген социологиялық зерттеулердің қорытындысына қарағанда, білім дәрежесі ж жоғарлаған сайын  жұмысшының да, инженер тихникалық қызметкердің де жігерлігі арта түсуде. Олар өндірісте өнім шығарумен қатар, оны басқаруға , жаңа  технологияны егізуге  жігерлі түрде қатынасады, олардың өз ұжымдарына, отбасында, жолдас-жораларының арасында беделі арта түседі. Кәсіби білімнің, адамның жеке басының өсіп, дамып отыруы материалдық ынтаның пайда  болуына, оның алғы шарттарын жасауға байланысты.


Білімдік әлеуметтік инстетут  деп қарайтын болсақ, оның маңызды бір проблемасы – үздіксіз білім тұжырымдамасы бойынша, бүгінгі ғылыми-техникалық, технологиялық революция жағдайында материалдық және рухани өндірісиің, тұтыну мен бөлістің, жеке адамның бірқалыпты өмір сүруі мен жан-жақты дамуы үшін ол адамның бүкіл өмірінде үздіксіз дамып, байып от ыруы қажет. Басқа сөзбен айтқанда, білім-әрбірадам және бүкіл қоғам үшін қажеттілік.


Үздіксіз білім – адамдардаң өмір сүруін ұйымдастырудың маңызды және тұрақты  формасы. Бұл тұрғыдан алғанда ол  болашағы мол әлеуметтік инстетутқа айналды. Болашақта, тіпті таяу мерзімнің  ішінде  халықтардың әртүрлі  құрылымдарына арналған оқу, білм және мәдени орталықтары кең өріс алатын болды.


 Соңғы 70 жылдан астам уақыт ішінде Қазақстанда білім беру жүйесі қалыптасып , соның нәтижесінде  халықтың білім деңгейі жоғары қарқынмен дамиды. Білім берудің  барлық саласы мемлекет есебінен іске асырылды. Қазіргі  таңда республика мектептерінде жыл сайын үш милионнан  астам бола оқиды. 1990 ж республикада жоғары  білімдері саны 1 млн. 11г мың, арнаулы орта білім барлар саны 2079,9 млн (яғни әрбір сеізінші адам орта арнаулы білімді) болды. Бұл цифрдан шығатын қорытынды – республикамыз білім жүйесі қалыптасқан , алдыңғы қатарлы өркенниетті елдерден кем түспейді.


Мәселенің екінші жағы-алған білімді өмірді қолдануда, жалпы білім мен  кәсіби білімнің  ара қатынасында. Бұл қоғамның және жастардың өмір талабына байланысты. Біздің білім жүйеміз, оның құрылымы, тиімділігі  алдыңғы қатарлы өркенниетті елдердің дәрежесіне,  әлемдік  стандартқа сәйкес  болуын өмір талап етіп  отыр. Білім  беруде кәсіби біржақтылықты жою, гуманитарлық  техникалық және жаратылыстану ғылымдары саласындағы білімнің  өзара байланысы нығайту - өмір талабы. Инженер де, аграном да, дәрігер де басқа да кәсіп иелері өз бойына әлемдік материалдық және  рухани қазынаны, құндылықты сіңіру қажет. Сондықтан да оларға гуманитарлық білім беру, қоғам мүддесін, мақсатын толық түсіне алатын, қоғамдық процестерге баға беретін азамат дайындау білім жүйенің тиімділігін,  әлеуметтік қызметін арттырмақ. Күн тәртібінде білімінің әлеуметтік мазмұнын жетілдіру, оның өмірімен байланысына қатты назар аудару қажеттілігі тұр. Қоғамның болашағы, оның  тұрақтылығы  білім жүйесіне , оның тиімділігіне байланысты. Адам неғұрылым  білімді болған  сайын,  соғұрылым ол өз отанына көбірек пайда келтіреді. Адам  білімді игеріп қана  қоймай, оны ұрпақ және қоғам игілігіне жұмсауы өмір талабы. 


Білім беруді дамуты тұжрымдамасы  (бұдан әрі –Тұжырымдама) мемлекеттік тәуелсіздікті қалыптастыру мен нығайтудың, елдің прогресшіл дамуының негізін құрайтын Қазақстан Республикасының білім беру жүйесін дамытудың мақсаттары мен  міндеттерін, құрылымы мен мазмұнын және  негізгі стратегиялық бағыттарын айқындайтын ғылыми теорялық, әдіснамалық  құжат болып табылады.


Тұжырамдама Қазақстан Респуликасының Констетутциясына «Білім туралы» Қазақстан Республикасының Заңына «Ғылым туралы» 


Тұжырымдама білім беруді  жалпы ұлттық  басымдық ретінде белгілейді және  мемлекттің Қазақстан Республикасының ұзақ мерзімге арналған  білім беру саясатын дамытудың негізін  қалайды  әрі заңнамаға, қаржыланджыру жүйесіне, білім берудің  мазмұнына, білім беру жүйесінің  құрылымына, білім беруді басқару жүйесіне, кадрлық және әлеуметтік саясатқа өзгерістер мен толықтырулар енгізу үшін негіз болып табылады.

Дәріс 3. Білім беру мазмұны. Мазмұнды ұйымдастыру теориясы. (Мәселелік дәріс).
ХҮІІІ ғасыр аяғы ХІХ ғасырдың басында білім беру мазмұнының ғылыми теориялары қалыптаса бастаған. Алғашында материалдық сипатта, дидактикалық материализм немесе энциклопедизм теориясы деген атпен белгілі болды. Бұл бағытты ұстанғандар білім берудің негізгі мақсаты, оқушыларға ғылымның әртүрлі саласынан көлемді білім беру деп ұсынушылар болды. Осы мәселе төңерегінде  Я.А.Коменский  өз еңбектерінде, дидактикалық материализм теориясы тұрғысынан қарастырған. Сол сияқты XІX ғасырдағы көптеген педагог ғалымдар да білім беру мазмұнын құрастыруда материалдық теорияны жақтаған. Қазіргі кездің өзінде  оқу жоспары мен оқулықтарға талдау жасауда осы теорияны басшылыққа ұстанып келеміз. Яғни, бұл теория өзінің құндылығын жойған жоқ деген қортынды жасай аламыз. Екінші теория, білім мазмұнының формальды теориясы. Бұл теорияны ұстанушыларға: Героклит, Цицерон, Кант, Песталоцци, Дистервег және тағы басқа ерте кездегі педагог-ойшылдарды жатқызуға болады. Мысалы, Героклиттің тұжырымы бойынша: “Адамды оның көп білімі, ақылды етпейді”- деген. Мұны, Цицерон да қолдаған. Аталған теорияның негізгі қағидаларын - И.Кант, Песталоцци философиялары құрайды. Олардың тұжырымы бойынша оқытудың негізгі мақсаты оқушылардың дұрыс ойлау қабілеттерін жақсарту. Бұл туралы А.Дистервег өзінің  “Неміс оқытушыларына басшылық” –атты еңбегінде өзіндік көзқарасын білдірген. Ол, білім беру мазмұнын қарастыру барысында оқушылардың танымдық-қызығушылық іс-әрекеттеріне көңіл бөлу,ақыл-есі, ойлау қабілеттерін ескеру қажеттігіне мән беру керек деген. Формальды оқытуды  жақтаушылар да, алғашқылар сияқты оқытудың субъективтік жағының мәнін жете бағалаған. К.Д. Ушинский алғашқылардың бірі болып, екі теорияны да сынға алды. Ол, “Ойды ат үсті дамыту нағыз тиянақты білім бермейді”- дей отырып, алдымен адамды білім жағынан сусындатып, алған  білімдерін игерту қажеттігіне мән берілуі тиіс екендігіне тоқталған. К.Д. Ушинский білім беру мазмұнын таңдау барысында  материалдық және формальдық  әдістерді  бірлікте қарастыру идеясын ұсынған.

Педагогикада білім беру мазмұны -  жеке тұлғаны қалыптастыру мен дамыту барысындағы ғылыми негіз ретінде қарастырылады. Өйткені, жеке тұлға дамуы тәрбиемен оқытуға тығыз байланысты, сондықтан да, алдымен білім беру мазмұнын анықтап алу қажет екендігі дау тудырмаса керек.

Сонымен, білім беру мазмұны дегеніміз – жеке тұлға қалыптастыру барысындағы адам баласының іс-әрекет тәсілдерді меңгере отырып, жүйелі түрде білім алуы, іскерлік пен дағдысын, таным  арқылы көзқарасын қалыптастастыру және ақыл-ойы мен сезімін дамыту. Яғни, білімді адам дегеніміз ақыл-ойы жетілген, әдіс-тәсілдерді меңгерген, қабілетті, өз пікірін дәлелдей алатын, болашақты болжай отырып, шешім қабылдай алатын жеке тұлғаны айтуға болады.


 Білім  мазмұны оқу орындарының негізгі мәселелерінің бірі. Ал, оның мәні әрбір ғылыми пәндерден ғылыми  білімді игеру,  тәжірибеде қолдана білу.


Педагогика ғылымының мазмұны, оның тарихында қалыптасқан рухани мұралар мен құндылықтар әлемі.
 Білім берудің мазмұны мен оның мәнін ашуда және білім беруді ізгілендіру идеясын жүзеге асыру барысында, жеке тұлғаны дамыту мәселесі соңғы он – он бес жыл шамасында, күн тәртібінің алдыңғы қатарына ендірілді.  Аталған мәселе, И.Я.Лернер, М.Н.Скаткин, В.С.Леднев, Б.М. Бим-Бада, және т.б. ғалымдардың  еңбектерінде қарастырылып, талданған.

 И.Я.Лернер мен М.Н.Скаткин білім беру мазмұнын теориялық тұрғыда білім іскерлік, дағдыны қалыптастыру жүйесі деп түсіндірген, сонымен қатар шығармашылық іс-әрекет, ерік сезімін меңгеруді ұсынады. Бірқатар шетел педагогтары (АҚШ, Англия, Франция т.б.) жеке тұлғаға жалпы адамзаттық тәрбие беруді, оқу мазмұнына табиғи құбылыстар мен қоғамдық өмірдегі шынайы құбылыстарды  түсіндіруде оқу пәндерін  өзара  кіріктіруді  негізге алуды ұсынған.


Білім мазмұнын анықтауда, жалпыға міндетті білім беруде, ал оның ғылым мен  техника және мәдениеттің даму деңгейіне сай болуын қамтамасыз ету мақсатында  оқу бағдарламалары мен оқулықтарды жетілдіру аса қажет болуда.

Білім беру мазмұнын іске асыру барысында аға ұрпақтың жинақтаған тәжірибесін болашақ ұрпаққа меңгерту, сонымен қатар әлеуметтік-мәдени тұрғыдан мазмұнын дамыту  мақсатында : ғылым туралы толық мәлімет беру ( білім мамұнының негізгі теориялары, заңдары, ұғымдары,т.б.); білім мазмұнының ғылыми және практикалық мәнін ашу; білім алушылардың жас және дара ерекшеліктерін ескеру; әртүрлі пәндерді оқытуда берілген мерзіміне, көлеміне қарай беру;  білім беру мазмұнын әлемдік тәжірибмен ұштастыру; оқу орнының оқу-әдістемелік және материалдық базасына сай құру қажет.
Білім беру мазмұнының мақсаты қашанда қоғамның қажеттілігін, жеке тұлғаның сұрансы мен қызығушылығын қанағаттандырып отыруы тиіс.

Білім беру мазмұнының сипатын, жеке тұлға бойында саналы өзгеріс болған жағдайда көруге болады. Жеке тұлғаның өзгеру динамикасы дегеніміз, субъектінің санасы мен қасиетіндегі елулі өзгерістер.


Бұл мәселе тұрғысында В.С. Леднев , білім алушылардың бірлескен іс-әрекетінің мазмұнына көңіл аудару теориясын негізге алу керек деп санайды.
Білім беру мазмұны шынайы педагогикалық өлшем бнйынша негізінен нақты оқу процесін игерумен байланысты. Жалпы білім беру мазмұнының жобасын құрастырғанда, оның     ұстанымдары мен технологияларын меңгерту қажеттілік екенін басшылыққа алған дұрыс. Оның негізгі құрылымдық ұстанымын әртүрлі деңгейде  қалыптастыру барысында  теориялық мазмұнының негізі болып табылатын пән, оқу материалдары, педагогикалық іс-әрекет, білім алушының тұлға ретіндегі бейнесімен сәйкес болуы қадағаланады. 
 Білім мазмүнының негізгі  компоненттері

Қазіргі өзіміздің өмір сүріп отырған демократиялық қоғамда еркін, шығармашылық- танымдық тұрғыдан ойлай алатын адамдарды қалыптастыру міндетіне сай  білім беру мазмұнында қолданыста бар үш түрлі тұжырымдамалар бар. Мысалы, ғылымдар негізінде педагогикалық бейімделу мектептің оқу-тәрбие процесінде іске асырылады. Яғни, құндылық қасиеттердің жаңа түрлері қалыптастырылады, дамытылады. Білім мазмұны өндіріспен байланыстырылады, демек білім адамға әсер ететін  өндірістік фактор  ретінде сипатталады.


И.Ф.Харламов білім беру мазмұнының келесі тұжырымдамасында білім алушылар меңгеретін білім, дағды, іскерліктері тұтастықта қарастырылады.


Оқыту, үйрету  барысында білім алушылар міндетті түрде білім мазмұнының құрамы ретінде  дүниетанымдық және адамгершілік, эстетикалық идеяларды түсінуі қажет, деп санайды. Әрине, мұнда адамзаттық мәдениеттің барлық құрамы талданбаған, сондықтан да  білім,білік, даңдының негізі сипатын ашпайды. Білім мазмұнының негізгі компоненттері, жоғарыда айтылған мәдениет түрлерін қалыптастыруға тікелей байланысты. 


Білім беру мазмұнының тұжырыдамасындағы мақсат- гумандық тұрғыдан ойлауға, әлеуметтік тәжірибенің барлық құрылымдық бөліктерінде педагогикалық бейімделуіне сай келеді. Білім мен тәжірибені іске асыру барысында аталмыш тұжырымдама шығармашылық-танымдық іс-әрекеттік және құндылық эмоционалдық қатынас тәжірибесін енгізеді. Әрбір осы аталған тәжірибелер білім беру мазмұнының өзіндік түрі ретінде есептеледі. Яғни:

· табиғат, қоғам, техника туралы білім, ойлау және оны іске асыру қабілеті. Осы білімдерді меңгере отырып білім алушы дүниенің шынайы бейнесін  қалыптастыру, танымдық  іс-әрекетінде дұрыс әдіспен қамтамасыз етеді;

· белгілі іс-әрекет тәсілдерінің арасында тұлғаның дағды, іскерлік білімді игеруі, тәжірибені кеңейте түседі;

· шығармашылық ізденушілік әрекет қоғамда пайда болған жаңа  проблемаларды шешуде іске асады. Бұрыннан белгілі іс-әрекеттерді қалыптастырудың жаңа әдістері алған білімін- іскерлігін қазіргі жағдайда іс-әрекеттің жаңа тәсілдерін өздігінен іске асыруды талап етеді. Әрбір адамның қалыптасуының  көрсеткіші ретінде белсенділігі және өзіндік дамуы кішкене кезінен шығармашылық тұрғыда жұмыс істеу барысында қалыптасады, бірақ білім беру мазмұнында оны бағдарламаға енгізу керек.  Яғни, қоршаған ортаға, алған біліміне байланысты әрбір адамның құндылық дүниесі қалыптасады.

Жоғары білім мазмұнына айқындаәтйн нормативтік құқықтық құжаттар: оқу жоспары, оқу бағдарламасы.

Дәріс 4. Білім беру құндылығы. Білім беру мемлекеттік, қоғамдық, тұлғалық  құндылықтар ретінде. (Әңгіме дәрісі)
Жеке тұлғаның құндылық бағыттарын оның дүниетанымымен байланыстыруға болады. Өйткені, жеке тұлғаның құндылық деңгейі оның дүниетанымына тікелей байланысты 

Адамның дүниетанымдық көзқарасы оның тiкелей өмiрлiк тәжiрибесiнен бастау алады және соған негiзделедi. Жеке тұлғаның дүниетанымы онда өмiр үндестiгi мен қарама-қайшылығы көрiнiс тапқан кезде ғана әсерлi және тиiмдi болып келедi. 

        Жеке тұлғаның дүниетанымы, дүниетанымдық бiлiмдер мен сенiмдер, дүниетанымдық көзқарастардың кең көлемге ие болуы және тереңдеуi қажеттiгiнен тұрады. Ал, қажеттiлiк дүниетаным сапасы ретінде сипат алады. Сенiм мен арман-мұрат жеке тұлғаның дүниетанымының тағы бiр элементiнiң негiзiн құрайды, ол – қызмет-әрекеттiң бағыты мен дүниеге деген қатынасты айқындайтын жалпы принциптер. Ең соңғы дүниетаным элементi – дүниетанымдық сенiм, принциптер мен арман-мұраттарға сәйкес қызмет-әрекет етуге деген эмоционалды-жiгерлi даярлық.
Жеке тұлғаның дүниетанымдық тұрғыдан даму мәселесін жетілдіруді психология ғылымы айқындайды. Жалпыадамзаттық құндылықтар тұлғаны қалыптастырудың негізі екендігі ғылымда дәлелденген.  

 Жеке тұлғаның дүниетанымы – ақиқаттың жалпы көрiнiсiнiң жоғарғы деңгейiмен суреттелетін әлеуметтiк мәдениет пен интеллектуалды және эмоционалды-жiгер сипаттарын топтастыратын феномен. Яғни,  жеке тұлғаның дүниетанымы жалпы қорытындыланған бiлiмдер мен оларды пайдалану бiлiктiлiгi, олардың ақиқаттылығы мен нәтижелiлiгiне деген сенiм, нұсқауларды қажет ету, жалпылама принциптер мен арман-мұраттар, қызмет-әрекетке деген даярлық сияқты компоненттер өзара байланысты болып келедi. 

Л.И.Божовичтiң тұжырымдауынша, жеке тұлғаның дүниетанымы – бiршама кешiктіріліп келетiн құбылыс, ол адамның жеткiншек шағында пайда болады, оның қалыптасу негiзi жалпы тәрбиелiлiк бағыттылық, дүниетану мен дүниенi сезiну жүйесi ретінде көрініс береді. 

Ал, Б.Г.Ананьевтіњ пайымдауынша, қалыптасып келе жатқан жеке тұлғаның өзiне деген қатынасының ќалыптасуы жеке тұлғаның басқа қасиеттерiмен салыстырғанда ең соңғысы болып табылады. Ал, құндылық бағыттары – жеке тұлғаға қатысты iшкi жєне сыртқы ара қатынасының түрлi деңгейi мен формаларынан тұратын; жеке тұлғаның қоршаған дүниенi, өзiнiң өткен өмiрiн, бүгiнгiсi мен болашағын, сондай-ақ, өзiндiк “Мен” деген сезiмiнiң мәнiн ұғынудың ерекше формалары; жеке тұлға дамуының когнитивтi, эмоциялық-себеп-салдарлы және тәрбиелiлiк саласының бiрлiгi мен ара қатынасын бiлдiретiн интегралды жеке тұлғалық ќасиет. Құндылық бағыттары – адамгершiлiк сананың өте тиянақты және терең көрiнiсi, ол тек жекелеген iс-қылықтары мен себеп-салдарында ғана емес, мiнез-құлық пен іс-әрекеттiң бүкiл барысында көрiнiп, сананың жалпы бағыттылығында жеке тұлғаның бастапқы өнегелiлiк ұстанымын iске асырады. Мақсат пен мiндеттерге сәйкес барлық тәрбиелiк ықпалдардан тұратын болғандықтан құндылық бағыттарды жеке тұлғаның тәрбиелiлiгiнiң интегралды көрсеткiшi. 

Тұлғаның руханилыққа деген әлеуметтік–құндылықты көзқарасы білім беру процесінде оқыту мен тәрбиенің мазмұны, мұғалімдер мен оқушылардың өзара қатынас ерекшеліктері, сабақтан тыс тәрбиелік шаралар арқылы жүзеге асады.  Рухани құндылықты бағдарлар оқушының дүниетанымы арқылы қалыптасады. 


Біз тұлға бойында құндылықты бағдарлардың қалыптасу деңгейін А.Г. Харчев ұсынған деңгейлер негізінде анықталады: 

· Құндылықты бағдарлар- тұлғаның рухани келбетінің барлық жақтарын және оның тіршілік әрекетін қамтитын біртұтас жүйе ретінде қалыптасқан деңгей;

· Құндылықты бағдарлар- өз бағыты бойынша тұлғаның сана өлшемдеріне сәйкес, бірақ адам тек өзі үшін ең маңызды деп тапқан рухани мақсат өлшемдерін ғана меңгерген деңгей;

· Құндылықты бағдарлар- жүйесі жеткіліксіз меңгеріліп, адамның көптеген іс-әрекеті мақсатсыз істелетін деңгей; 

· Құндылықтар ес, ақыл арқылы сөз жүзінде ғана меңгерілген, бірақ практикалық әрекетте байқалмайтын даңгей;

· Құндылық бағдарлардың тұрлаулы жүйесі жоқ, мінез-құлық негізінен бір сәтті импульстер және ниеттермен реттелетін деңгей. 

Аталған деңгейлерге топтау үшін оқушының рухани тұлғасын төмендегідей көрсеткіштермен, өлшемдермен анықтауға болады: 

· танымдық өлшем- оқушылардың рухани құндылықтарды игеру деңгейі;

· эмоциональды-құндылықты- оқушылардың құндылықты меңгерудегі мотивациясы, рухани құндылыққа қатынасы, дүниетанымдық көзқарастары, ұстанымдары қызығушылығы, пікірі, адамгершілігінің болуы;

· тәлім-тәртіп- оқушылардың әртүрлі іс-әрекеттегі белсенділік деңгейі: тәртібі, қарым-қатынасы, еңбек, оқу, сөйлеу мәдениеті, алған білімді практикада қолдану. 

Рухани құндылық мәселесі жөнінде Қ.Қ. Шакаримова « Рухани дамыған, бәсекеге қабілетті тұлға тәрбиелеудегі құндылық бағдардың маңызы» деген мақаласында « рухани құндылық» ұғымын алты бағытқа бөледі.

· Танымдық бағыт- ( таным мәдениеті, интеллект, білім, ақыл-ой мәдениеті, шығармашылық, ойлау, сананы жетілдіру, ой-өрісінің кеңдігі және т.б.).

· Әлемдік бағыт –(азаматық, патриотизм, өмірлік позиция, ұжымшылдық, адам құқықтары және т.б.). 

· Салауатты өмір салты- ( экологиялық мәдениет, спорт, санитарлық-гигиеналық нормаларды сақтау, жағымсыз қылықтардан арылу, денешынықтыру және т.б.). 

· Адамгершілік бағыты- ( жеке тұлғаның құндылық қасиетері, сыйлау, мейрімділік және т.б.). 

· Ұлттық бағыт – ( салт-дәстүр, діни ғұрыптар, ұлтжандылық, жерін, елін сүю және т.б.). 

· Дүниетанымдық бағыт- ( ғылыми, білімділік, дүниені түсіну, ойтолғаныс, және т.б.).  


Отандық ізденушілердің бірі Б.Қ. Игенбаева рухани адамгершілік құндылықтарды білім мазмұнына енгізу тәсілдері жүзеге асырудың мынадай мүмкіндіктерін ұсынады: 

1. Рухани-адамгершілік құндылықтарды кез-келген пәнді оқытудың мазмұнына енгізу;

2. Сыныптан тыс сабақтарды баланың адамдық асыл қасиеттерді игеруіне ықпал ететіндей бағытта ұйымдастыру;

3. Жеке пән ретінде жүргізілетін сабақтардың бағдарламасына енгізу.   

Ал, А. Есжанов « Қазақтың ұлттық ұлағатты ұғымдары» еңбегінде қазақ халқының ұлағатты ұлттық ұғымдарының танымдық-тағылымдық мән жайы мен мағынасы аса терең мән берген Мысалы: Үш би: Үйсін Төле би, Арғын Қаз дауысты Қазыбек  би, Алшын Әйтеке би. Үш жұрт: ағайын жұрт, нағашы жұрт, қайын жұрт және тағы басқа құндылық қасиеттерді топтастырған. 

Олай болса, әрбір ұғымдық сөздерді топтастырып, оны тәрбиелік мәнін ашып көрсету арқылы оқушылардың ұлттық құндылық қасиетерін қалыптастыруға боладындығы ұсынылған. 
Дәріс 5,6. Білім беру жүйесі. Білімдендіру, тәрбиелеу және педагогикалық жүйе. Педагогикалық жүйенің іргелі компоненттері және оған сипаттама.  (Жобалау дәрісі).

ҚР бiлiм беру жүйесi Заң бойынша бiлiм беру ұйымдарының оқыту бағдарламалары мен әр деңгейдегi мемлекеттiк бiлiм беру стандарттары, басқару орындары мен оларға бағыныщты ұйымдардың өзара байланысы негiзiнде құрылды. Бiлiм беру жүйесiнiң негiзгi мiндетi ретiнде бiлiм алу жеке тұлғаның дамуы мен кәсiби қалыптасуы ұлттық және азаматтық құндылықтар, ғылым мен техниканың жетiстiктерi негiзiнде қарастыруға қажеттi жағдай жасау көзделдi.

 Халыққа бiлiм беру iсi нақтылы бiр жүйемен жүргiзiледi.

Бiлiм беру жүйесi мынадай құрылымнан тұрады:

· үйелмендiк тәрбие;

· мектеп жасына дейiнгi тәрбие;

· жалпы орта бiлiм;

·  мектептен тыс тәрбие мен оқыту;

· кәсiптiк - техникалық бiлiм;

· орта арнаулы бiлiм;

· жоғары бiлiм;

· арнаулы бiлiм мекемелерi;

· жоғары оқу орнынан кейiнгi бiлiм;

· кадрлардың бiлiктiлiгiн арттыру және қайта даярлау;

· қосымша бiлiм.

Білім беру – педагогикалық категория ретінде (категория – болмыс атауының жалпы қасиеті мен байланысынан көрінетін ғылыми түсінік) көптеген қасиеттерге ие. Білім беру ұғымы мен тұлғаның физикалық және рухани процесінің қалыптасуын, саналы түрде тарихи келіскен идеалдық бейнеге бағытталған, қоғамның сана-сезімінде анығына жеткен әлеуметтік эталондар арқылы түсіндіріледі. Бұл ұғымға толығырақ тоқталып өтелік. Педагогикалық контексте бұл түсінік тұлғаның қалыптасуында көрінетін оның дүниетанымы, адамгершілік бейнесі, эстетикалық талғамы, ерік және физикалық сапа жақтарын білдіреді.
Тәрбиелеу – педагогтың студенттермен өзара әрекеттесудің арнайы ұйымдастырылған, мақсатқа бағытталған педагогикалық үрдіс, сонымен қатар студенттерде саяси, өнегедік, эстетикалық, физикалық қасиеттерін қалыптастыру мақсатымен алуан түрлі әрекетті ұйымдастырудың педагогикалық үрдісі. 

Тәрбиелеу – бұл үрдіс субъектілерінің белсенділігімен, әрекетімен байланысқан күрделі педагогикалық үрдіс. Ол жеке тұлғаның интеллектуалды, эмоционалды, физикалық салаларындағы өзгерістерді, оның байытылуын және жетілдірілуін ұйғарады. 

Қандай әдістемелік идеяларда тәрбиелеу жұмысының бағдарламасын мақсатты түрде құруға болады? Тәрбиелеу үрдісінің өнімділігін арттыратын жалпы концептіуалдық қағидалар, бағдар бар.

Дәріс 7. Білім беру жүйесі. Қазақстандық білім беру жүйесінің  қызметі, мақсаты мен міндеттері. ҚР –ғы білім беру жүйесінің құрылымы және оның компонентері. Білім беру жүйесінің мақсаты мен қоғамдық қызметі. (Пікір- сайыс дәрісі)
1995 жылы республикалық референдумда елдің жаңа Конституциясы қабылданды. Ата Заңымызға сәйкес, Қазақстан Республикасында президенттік билік жарияланды.

I бөлім. Жалпы ережелер.

II бөлім. Адам және азамат.

III бөлім. Президент.

IV бөлім. Парламент.

V бөлім. Үкімет.

VI бөлім. Конституциялық кеңес.

VII бөлім. Соттар және сот төрелігі.

VIII бөлім. Жергілікті мемлекеттік басқару және өзін-өзі басқару.

IX Бөлім. Қорытынды және өтпелі ережелер.

Жаңа қабылданған Қазақстан Республикасының «Білім туралы» Заңы мынадай міндеттерді шешуге:

Бірінші, әлемдік білім беру кеңістігіне кірігуге (интеграция);

Екінші, педагог қызметкерлерді мәртебесін көтеруге; 

Үшінші, сапалы білім берудің қол жетімділік кепілдігін көтеруге;
Төртінші, басқару және қаржыландыру жүйесін жетілдіруге мүмкіндік береді.

Қазақстан Республикасының «Білім туралы» Заңына сәйкес қазақстандық әлемдік білім беру кеңістігіне кірігу міндеті: «Білім берудің құрылымы мен мазмұнын жаңарту»; «Оқыту технологиясын жетілдіру»; «Білім беру сапасының ұлттық бағалау жүйесін дамыту» жолдары арқылы шешіледі.

Жаңа Заңның 7-тарауының 51-бабына сәйкес педагог қызметкердің құқықтары, міндеттері мен жауапкершілігі көрсетілген. Педагог қызметкердің кәсіби қызметіне арналған жағдаймен қамтамасыз етіле отырып, педагогтық қызметпен айналысуға; ғылыми-зерттеу, тәжірибелік-эксперименттік жұмыспен айналысуға, педагогтық практикаға жаңа өзгерістер енгізілген.

(Бастауыш білім – 4 жыл, 1-4 сыныптар; Негізгі орта білім – 6 жыл, 5-10 сыныптар; Жалпы орта білім – 2 жыл, 11-12 сыныптар).

Бастауыш білім берудің оқу бағдарламалары баланың тұлғасын қалыптастыруға, оның жеке қабілеттерін дамытуға, оқуға деген икемін қалыптастыруға бағытталады. 

Негізгі орта білім беруге арналған оқу бағдарламалары білім алушылардың ғылымдар жүйесінің базалық негізін иегруге, олардың жеке адамдар арасындағы және этносаралық қарым-қатынастарда жоғары мәдениеттілігін қалыптастыруға, тұлғаның өзін тануы мен кәсіптік бағдарын айқындауға бағытталады.

Жалпы орта білім беруге арналған оқу бағдарламалары бейіналды дайындық пен бейіндік бағдарламаларын жүзеге асыруға көзделген. Бұл бағдарламалар білім алушыларға оқудың жеке траекториясын таңдауға және алдағы уақытта әлеуметтік-гуманитарлық, жаратылыстану-ғылыми бағыттар бойынша оқуына педагогикалық қолдау көрсетуді қамтамасыз етеді.

Жаңа заңда техникалық және кәсіптік білім берудің мазмұны мен құрылымы өзгерді. Білікті техникалық және қызмет көрсету еңбегінің кадрларын даярлау негізгі орта білім беру базасында (10 сынып) және кәсіптік лицейлерде, училищелерде, колледждерде және жоғары техникалық мектептерде жалпыбілім беру базасында (12 сынып) жүзеге асырылатын болады.

Қазақстан Республикасының Еуразиялық аймаққа кіруі, ХХІ ғасырға аяқ басуы ел Президентінің «Қазақстан – 2030» атты стратегиялық бағдарламасына сәйкес жаңа техника мен технология процестерінің дамуы келешекте жоғары оқу орындарында білім беру бағыттары.

Дүниежүзілік тәжірибеде мемлекеттің саяси-әлеуметтік, экономикалық деңгейін бағдарлау үшін «адамның даму индексі» деген ұғым пайдаланады. Бұл ұғым негізінен 3 құраммен сипатталады: 1) ұзақ өмір сүру; 2) білімділік; 3) өмір сүру деңгейі. Ал, бірінші, екінші құрамдар тікелей білімділікке тәуелді. Білімнің қоғамдағы ролі туралы 1988 жылы Парижде өткен Нобель сыйлығы лауреаттарының «ХХІ ғасырдың табалдырығында» атты конференциясында былай делінген: «Білім – басқарудың  бір түрі ретінде жекеленген адамдармен қатар барлық халыққа бірдей тиісті болуы қажет». Бұдан білім беру сапасын арттыру мәселелерін шешу, мемлекеттің әлем деңгейінде тиісті орнын табуға, алдыңғы қатарлы дамыған елдермен ғылым, экономика және саясат салаларында бәсекелестікке түсуге мүмкіндік беретіні айқын.

Заманның жаңа даму сатысында білім беру жүйесі қоғамның жаңа экономикалық саясат, әлеуметтік және интеллектуалдық деңгейіне сай келуі тиіс. Осыған орай, білімнің мақсаты, мазмұны және оны оқыту тәсілдері қайта қаралып, оқу жүйесін реттеу, ұйымдастыру мәселелері зерттеліп, өз шешімін табуды қажет етеді.

ҚР МЕМЛЕКЕТТІК БІЛІМ БЕРУ СТАНДАРТЫ


Стандарт бойынша магистрант қандай білім, білік, дағдыны игеруі тиіс:

· қазіргі білімдендіру технологияларын қолдана отырып, жаңа білімді меңгеруді үйренуі және өз еңбегін ғылыми тұрғыда ұйымдастыра білуді;

· жғары мектеп педагогикасы мен психологиясының негіздерін білуі және оны практикада қолдана білуді;

· апараттық және білімдендіру технологияларын қолдана отырып, курс аяқталғаннан кейін де өзіндік оқып, білім жинақтауды;

· мәдени ойлауды, көпшілік алдында сөйлеуді, өз ойын жазбаша және ауызша түрде дұрыс, қисынды құрастыра білуді және т.б.

Білім беруді дамыту тұжырымдамасы мемлекеттік тәуелсіздікті қалыптастыру мен нығайтудың, елдің прогресшіл дамуының негізін құрайтын  Қазақстан Республикасының білім беру жүйесін дамытудың  мақсаттары мен міндеттерін, құрылымы мен мазмұнын және негізгі стратегиялық бағыттарын айқындайтын ғылыми-теориялық, әдіснамалық құжат болып табылады.


Тұжырымда ҚР Конституциясына, "Білім туралы" ҚР Заңына, "Қазақстан - 2030" стратегиясына, "Қазақстанның 2015 жылға дейінгі индустриялық-инновациялық даму стратегиясына","Білім" Мемлекеттік бағдарламасына, Баланың құқықтары туралы конвенцияға, Еуропа аймағындағы жоғары білімге қатысты біліктілікті тану туралы Лиссабон конвенциясына, Жоғары білім жөніндегі бүкіл дүниежүзлік крнференцияның декларациясына, Болоньядағы Еуропа елдері білім министрлері кеңесінің, ТМД-ға қатысушы мемлекеттер білім министрлерінің және білім беру саласындағы ынтымақтастығы жөніндегі кеңесінің , Еуразия Экономикалық Қоғамдастығының  Интеграциялық комитетінің жанындағы білім, ғылыми дәрежелер мен атақтыр туралы құжаттарды өзара тану және олардың баламалылығы жөніндегі кеңестің конференциясының ұсынымдарына сәйкес әзірленді.


Тұжырымдама білім беруді жалпы  ұлттық басымдық белгі ретінде белгілейді және мемлекеттің ұзақ мерзімге арналған білім беру саясатын дамытудың негізін қалайды, әлі заңнамаға, қаржыландыру жүйесіне, білім берудің мазмұнына, білім беру жүйесінің құрылымына, білім берудің басқару жүйесіне, кадрлық және әлеуметтік саясатқа өзгерістер мен толықтырулар енгізу үшін негіз болып табылады.

Дәріс 8. Білім беру жүйесінің жағдайы. Білім берудің гуманитарлық-тұтастық  стратегиясы. Қазіргі білім беру жүйесінің даму тенденциясы. (Пікір- сайыс дәрісі)
Қай ғылым болмасын өзіндік категорияларымен негізделеді. Сол сияқты педагогиканың категорияларына оқыту, тәрбиелеу, білім беру педагогикалық процесс ұғымдарын жатқызамыз. Тәрбие оқыту-тәрбиелеу мекемелер мен ұйым жағдайында жүзеге асырылатын педогогикалық процесс ретінде түсіндіріледі. Алайда, бұл оның кәсіби-қызмет тұрғысында ғана қамтылған. Тәрбие кең мағынада – қоғамдық өмірдің өшпейтін, мәңгі категориясы. Қоғамдық-тарихи қарым-қатынастың сипаттамасы тәрбие бағыттылығы мен мазмұнында көрінеді, оның ұйымдастыру формасына әсер етеді.

Білім берудің негізгі жолы – оқыту. Оқыту – педагогикалық процесті регламентациялау  жағдайында және оқытушыға ғылыми білімді меңгеруді ұйымдастыру жәредемімен тұлғаның ақыл-ой сферасын дамытуға бағытталған тәрбиеннің бір бөлігі.

Оқыту маңызды және ұйымдастыру қарым-қатынаста нормативті жарлықтармен белгіленеді.

Сонымен, педагогика ғылымының пәнінен құралатын әлеуметтік атау, білім беру – бұл қоғам мүшелерін тәрбиелеу мен оқыту функцияларын атқаратын тұлғаға белгілі бір адамгершілік құндылықтарды дағдыны, икемділікті, мінез-құлық нормасын, қоғамның әлуметтік-экономикалық және саяси құрлысы мен оның материалдық техникалық, даму деңгейінің мазмұнын меңгеруге бағытталған жүйе (В. А. Сластенин).
Білім беру – педагогикалық категория ретінде (категория – болмыс атауының жалпы қасиеті мен байланысынан көрінетін ғылыми түсінік) көптеген қасиеттерге ие. Білім беру ұғымы мен тұлғаның физикалық және рухани процесінің қалыптасуын, саналы түрде тарихи келіскен идеалдық бейнеге бағытталған, қоғамның сана-сезімінде анығына жеткен әлеуметтік эталондар арқылы түсіндіріледі. Бұл ұғымға толығырақ тоқталып өтелік. Педагогикалық контексте бұл түсінік тұлғаның қалыптасуында көрінетін оның дүниетанымы, адамгершілік бейнесі, эстетикалық талғамы, ерік және физикалық сапа жақтарын білдіреді.

В.Ф.Сидоренко білім беру ұғымын қазіргі кездегі концепциялардың ішінде кең және метафорлы (ауыспалы) анықтаған. Ол білім беру мен мәдениетті аналогия (ұқсастығына қарай) бойынша кең дем алу  яғни біріккен, ритмикалық іс-әрекет ретіндегі дем алу және дем шығару арқылы ассоциациялайды (оймен байланыстырады).  Білім беру өзіне-мәдениет бейнесі, ал мәдениет үшін ол-мәдениет жайлы білім, анығырақ, оны білім беру арқылы ұдайы өндіру, ал социум үшін білім беру- оған  оңай. Педагогика ғылымында білім беру - қоғамды басқаруға бағытталған, нақты біртұтас педагогикалық процесс деп түсіндіріледі. Ал, педагогикалық процесс-білім берудің зерттеу пәні болып табылады.

Педагогикалық процесс - білім беру мақсатынан оның нәтижесіне қозғалысы. Кез-келген процесс – біріншісінен басқа күйге жүйелі алмасу. Педагогикалық  әрекетте жүйелі алмасу, педагогикалық процеске қатысушыларға педагогикалық ықпал етудің нәтижесі деп аталады. 

Педагогикалық процестің маңызды сипаттамасы – педагогтың тәрбиелеушіге ықпал етуі емес, тәрбиелеушімен өзара ықпалдасуы.

Дәріс  9. Педагогикалық іс-әрекет,  өнер және ғылым білім беру процесі ретінде. Білім беру -тәрбиелеу мен оқыту процесіне мақсатты бағытталған    тұлғалық  және  мемлекеттің дамуына қызығушылық таныту.  (Пікір- сайыс дәрісі)
Педагогикалық іс-әрекеттің ең маңызды жағы – іс-әрекетте педагогтың өзін-өзі жетілдіру мен оқытуға бағытталған білімділігі, тәртіптілігі, дамытушылық қабілеті.

Кәсіби іс-әрекет арнайы білімді талап етеді, яғни, сол кәсіпке байланысты қажетті арнайы білім, білік, дағдылар жүйесін меңгеру. 

Кәсіби педагогикалық іс-әрекетпен шұғылданатын адамды: тәрбиеші, мұғалім, оқытушы, педагог деп атайды. Бұл оқу, тәрбие беру мекемелеріне байланысты: тәрбиеші – бала бақшада; мұғалім – мектепте; оқытушы – техникум, училище, жоғары оқу орындарында. Педагог – осы түсініктерге жақын, «туыс» ұғым.

Кәсіби іс-әрекеттің бір түрі - педагогикалық іс-әрекет, оның мазмұны оқыту, тәрбиелеу, білім беру, дамыту. «Кәсіби іс-әрекет» ұғымының ауқымы «педагогикалық іс-әрекет» ұғымынан гөрі кеңірек, өйткені, мұғалімнің кәсіби іс-әрекеті осы проблеманы зерттеген мамандардың пікірінше: оқыту, тәрбиелеу, дамыту, әлеуметтік-мәдени, психотерапевтік, қатысымдық  және т.с.с. функционалдық элементтерден  тұрады.

Педагогикалық іс-әрекет аясында мұғалім оқушымен қарым-қатынас процесінде ғылымды байланыстырушы рөлін атқарады. Ендеше мұғалім білім мазмұнын бере отырып, ұжымдық субъектілердің іс-әрекетін жеке субъектілердің жеке іс-әрекетіне айналдыру процесін ұйымдастырады, сөйтіп жеке тұлғаның қалыптасуы мен дамуын қамтамасыз етеді.

Сонымен, педагогикалық іс-әрекет – педагогтың білім мазмұны мен оқушылардың іс-әрекетін ұйымдастырудағы белсенділігі, ол адамның жеке тұлға ретінде қалыптасуы мен дамуын қамтамасыз етеді. 

Педагогикалық іс-әрекетті зерттеушілер оның құрылымында мынадай функционалдық элементтері бар жүйе ретінде қарастырады. Олар: 

1) педагогикалық өзара іс-қимыл субьектісі мен обьектісі, олармен бірге іс-әрекеті, оқыту мақсаты және қатынас жасау құралдары;

2) оқушы мен мұғалім, оқыту мен тәрбиелеудің мақсаты, мазмұны, процесі және ұйымдастыру түрлері;

3) педагогикалық ықпалдың мақсаттары субьекті мен обьектіні, мазмұны мен құралдары, нәтижелері. 

Педагогикалық іс-әрекет кәсіби, кәсіби емес те бола алады екендігін түсіндіруге талпыныс жасадық. Кәсіби емес іс-әрекет отбасында ата-ананың баланы тәрбиелеуі болып табылады. Бірақ, отбасында баланы оқытумен, тәрбиелеумен арнайы шақырылған педагогтар айналысуы мүмкін.

Кәсіби педагогикалық іс-әрекеттің негізгі белгілері:

1 онымен міндетті білім, дағдыны меңгерген арнайы адам шұғылданады;

2 оны жүзеге асыру үшін белгілі формалары болады: сабақ, «сынып»;

3 бұл іс-әрекет белгілі бір мақсатты көздейді: баланы белгілі бір нәрсеге үйрету; белгілі бір білімдер жүйесін беру; белгілі бір білік, дағды қалыптастыру, білім алуда кеткен ақаулардың орнын толтыру; адам етіп шығару; қабілеттерін, қызығушылықтарын, ойлау, елестету, т.б. дамыту;

4 оқыту, білім беру, тәрбиелеудің мазмұнын анықтау;

5 баланың педагогпен «ерекше» қарым-қатынасы (іскер, ресми, регламенттік, т.б.);

6 педагогикалық іс-әрекеттің нәтижелерін тексеру, яғни, мұғалім үйреткен білім мен біліктердің қорытындысы;

7 нағыз педагог регламенттік іс-әрекетпен ғана шектелмейді – ол, өзінің оқушыға әсер етуде барлық мүмкіншілігін пайдаланады: дәстүрлі емес әңгімелер, сенімді әңгімелесу; баланы ойландырып жүрген мәселелерді талқылау, кеңес беру, көмектесу.
Дәріс 10. Білім  беру әлеуметтендіру тәжірибесінің нәтижесі ретінде: сауаттылық-білімділік-біліктілік- мәдениет- менталитет (мәселелік дәріс).
Мәдениет (латын сөзі: «культура», «cultyra») деген сөзінен аударылып алынған. Латын  тілінде ол қандай да бір нәрсені өңдеу, қайта жасау іс-әрекеттері мағынасында қолданылады. Римдік философы Цицеронның еңбектерінде (б.э.д. 106-43 ж) бұл сөздің мағынасын  тереңдетіп «жанды жетілдіру» деп руханилыққа қатысты пайдаланды. Уақыт өткен сайын Еуропа  тілдерінде мәдениет сөзі  түрлі  мағыналарға ие бола бастады. Мәдениет көп мәнді ұғым. Антикалық дүниеде бұл ұғым  тәрбиелілік, ағртушылық мәнін иеленген. Рим жазушысы және ораторы Цицерон  жан мәдениеті туралы сөйлеген.  Мәдениет ( латынша- өңдеу, тәрбие, білім беру, дамыту, қадірлеу ) адамдардың табиғатқа қосымша ретінде жасаған  жасанды тәртіптері мен объектілері, адами мінез-құлық пен іс-әрекеттің, тауып иеленген білімдердің, кейіптердің, өзін-өзі танудың және қоршаған әлемнің  рәсімдік белгілеулерінің жиынтығы.( Хантигтон С. Столкновение цивилизаций. // Полис. 1994, № 1,  33 б.).
«Менталитет – бұл ұғым, адамның қоғамдық және әлеуметтік–психологиялық даму деңгейін, оның танымдық және тәртіп алгоритмін көрсететін ұғым. Менталитет деген сөздің, бізге Батыс елдерден келгендігі белгілі. Мәселен француздар «mепtalitе», ағылшындар «mепtаlіtу», немістер «mепtаlіtat» дейді, бірақ түбірі бір, негізінде латын тілінен алынған. Олардың пікіріне сүйенсек, бұл ұғым жеке адамдардың, не топтардың «ақыл» сапасы мен сананың қабілетін, күшін, ақылдың бастауын, мазмұнын, құрылымын, ойлау түрін, бағытын, сондай-ақ мүмкіндігін бейнелеп, олардың басқа физикалық құбылыстардан ерекшелігін ажыратып береді. Айталық, менталитет — мидың салмағына, көлеміне, оның ішіндегі түрлі иірім-жолдарына жатпайтын, одан тыс, тікелей туындамайтын интеллектік құбылыс. Шетел сөздігінде «менталитет» — сезімдік және рухани ойлау тәсілі, жеке адамдардың немесе топтың рухани хал-жағдайы деп пайымдалған. Мәселен, М.С.Орынбеков «Основные универсалии тюркского менталитета» деген маќаласында: «Менталитет — это коллективно формируемый в обществе строй мышления и поведения, который присутствует у всех его членов и проявляется на индивидуальном уровне» — деп жазады.   
Менталитет атауын Батыста 1856 жылдары Р.Эмерсон қолдана бастаған. Кейін ол атау XX ғасырдағы гуманистикада М.Пруст, В.Леви Н.Брюль, Ж.Лефевр, И.Мейерсон, Л.Февр. Ж.Ле.Тофф, Ж.Дюби еңбектерінен орын алады. 
Солармен қатар бастауын XX ғасырдан алған проблеманың зерттеушілері ретінде Батыс пен Шығыс ғалымдары: Г.Лебон, Г.Тард, В.Вундт, Л.В.Бирко, Д.Дэвидсон, С.Хантингтон, Э.Агацци, А.Аверьянов, И.Г.Дубов, А.Я.Гуревич, Л.Н.Гумилев, Б.С.Гершунский, Ж.В.Ковалевская жєне В.В.Манекин, Л.П.Репина, А.И.Куприянов, А.И.Марцинковская, Г.Д.Гачев, А.С.Панарин, М.Қозыбаев, С.Сатыбалдин, Ќ.Жарықбаев, С.Қ.Қалиев, К.Қожахметова, М.Қойгелдиев, Қ.Салғарин, С.Ақатай, А.Сейдімбек, Қ. Жүкеш, Б.Байлярова, С.Нұрмұратов, Т.Омарбеков т.б. менталитет мәселесінің мәні мен маңызына жұртшылықтың назарын аударып, өріс алуына өзіндік үлес қосып келеді. 

Дәріс 11,12. Тұлғаға  білім беру, дамыту және әлеуметтендіру. Тұлғаның дамуы педагогикалық мәселе ретінде. (Пресс–конференция дәрісі)

Жалпы орта білім берудің негізгі міндеттері әрбір оқушыға мынандай мүмкіндіктердің жасалуын көздейді:

1. жеке және қоғам өміріне қажетті әрі қарай кәсіби білім алуы мен жұмысқа орналасуының негізі ретінде сапалы білім алу

2. өзінің білім алу қызметін тиімді жоспарлау, ұйымдастыру, білімдержді меңгеруде өз іс- әрекеттерінң рефлекциясын жүзеге асыру және талдау 

3. түрлі өмірлік жағдайларда өз бетімен шешім қабылдау және әрекет жасау, өз тұжырымдарын дәйектеу және айналадағылармен өзара қарым-қатынас орнату, орын алып отырған әлеуметтік жағдайларға баға беру; 

4. қазақтың және әлемдік мәдени мұралардың негіздерін білу, өзінің бірегей мәдениеттлігін дамыту 

5. Қазақстан Республикасының азаматтық құқықтары мен міндеттерін білу және сақтау, елдің мемлекеттік жүйесін түсіну және бағалау;

6. ұлтына, діни танымына, мәртебесіне қарамастан, өзге мәдениет пен түсінстікті адамдарға төзімділік таныту, олардың өзге көзқарастағы, ұстанымдағы мәдениет өкілдерімен құндылық саналы ынтымақтастыққа дайны болу;

7. мәдени және шығармашылық істерге қатысу, тұлға мен қоғамды қалыптастыратын мәдениеттің маңызды тұстары мен аспектілерін түсіне және бағалай білу.

8. Қоғамда, ұжымда адамдардың қарым-қатынас құзыретін игермегендігінен, бірін-бірі түсініп, өз ойы мен сезімін дұрыс жеткізе алмағандығынан көптеген конфликтінің түрлере туындап жататыны анық, сондықтан да тұлғааралық қарым-қатынас сауаттылығы мен оны қалыптастыру өзекті мәселелердің біріне айналуда.


Мұнда құзырет-оқушының жеке және қоғам талаптарын қанағаттандыру мақсатындағы табысты іс-әрекеттеріне қажетті білім дайындығына әлеуметтік сұраныс. Құзыреттілік-сәйкес құзыретке ие болу негізінде іс-әрекетті жүзеге асыру қабілетінде байқалатын тұлғалық қасиет (немесе тұлғаның өзара байланысқан қасиеттерінің жиынтығы). Яғни, мектепте алған терең білімдерін келешекте қолдануына бағытталған іс-әрекеттерді жүзеге асыру қабілеттерін дамтыу қажеттігі ерекше өрнектеледі.

           Мемлекеттік тілді оқыту әдістемесінің негізгі мәселелерінің бірі – көпмәденеитті ортада  тұлғаны қалыптастыру. Көпмәдениеттілікті есепке алу  барысында  жеке тұлғалардың талап-тілектеріне сай сөздерді қолдану әрекеті іске асырылады. 

Дәріс 13,14. Бала, адамның субьекті ретінде даму мәдениеті. Баланың тұлғалық дамуына үлкендердің әсері.  Іс-әрекет және қарым-қатынас тұлға дамуының факторы ретінде. (Іскерлік ойын)
· Саб Педагогикалық iс-әрекеттiң методологиялық құрылымы.
Педагогикалық iс-әрекет, бiр қатар iс-әрекеттер iшiндегi күрделi ұйымдасқан жүйе болып есептеледi. Бiрiншi – оқыту барысындағы мұғалiмнiң iс - әрекетi. Сабақ берушi педагог жалпы қызметтер мен мағыналардың iшiнен өзiне қатысты қызметтердi ғана атқаруы тиiс. Келесi iс-әрекеттер бiрiншi iс - әрекеттерге рефлекстiк қосымша ретiнде келедi, яғни оған қызмет жасайды. Екiншi - оқытудың тиiмдi амалдары мен құралдарын және оқытудың процедураларын теңдестiргендегi оқыту тәжiрбиесiнiң жалпылама iс-әрекетi – оқытудың амалдары мен әдiстерiн құрастыратын методист iс - әрекетi осындай. Үшiншi iс -әрекеттiң методикалығы, бiрақ ол оқу құралдары мен оқу сабақтарын құрастыруға бағытталған. Төртiншi iс - әрекет оқыту сабақтарын бiр тұтас жүйеге сабақтастырудан тұрады – оқу бағдарламаларын құрастыру бағдарламалау iс - әрекетi. Мұндай бағдарламалауды жүзеге асыру үшiн, оқытудың мақсатын бiлу қажет, бiрақта оқытудың бағдарламаларын құру барысында мақсаттың кейбiр жалпы бөлiктерiне бағытталады. Мұндай мақсаттар ертерек саясаткерлермен мәдени қызметкерлермен қалыптасқан, бiрақ педагогтармен емес. Қазiргi заманның әлеуметтiк мәдени жағдайы және және мiндерi мен оқыту мақсатын жобалау және бинелеу мен педагог – методолог, педагог айналысуы қажет деген талаптар қояды. Бұл өте қажет, өйткенi, бiрiншiден қазiргi өндiрiстiк iс тәжiрбиелiк қызымет жиi белгiлi бiр мақсатты, мiндеттердi қояды, оларды тек арнайы дайындалған адамдар шеше алуы мүмкiн. ақтың жалпы қысқаша  мінездемесі мақсаты, міндеттері, кезеңдері, құралдары, әдістері.
· Педагогикалық қарым-қатынас стилі: орта мұғалім, оқушы – жеке тұлға, мұғалімнің басқарушылық жұмысының ашықтығы немесе тұйықтығы.

· Педагогикалық қарым-қатынастың оқыту мақсаты, кезеңдері, әдістеріне сәйкестігі, монологиялық, диалогтық, топтық қарым-қатынас түрлері.
· .Қарым-қатынас хабардар болу, түсіндіру, бағалау, бір нәрсені анықтау (бағалау), дәлелдеуге бағытталуы.

· Қарым-қатынас мақсаты, нақты, көңіл аударушылық, вербальды (сөзбен), вербальды емес, сөйлеу әрекетінің әр түрлі (жазу, оқу, аудирование сөйлеу) негізінде болды.
· Қарым-қатынас арқылы тәрбиелеу, оқушылардың сөйлеу мәдениеті, оған қойылатын талаптар. Оқушылардың ойлау белсенділігі, оның сөйлеудегі көрінуі.

· Мұғалімнің сөйлеу мәдениеті, мейірімділігі, серіктестігі сөйлеу және мінез-құлқындағы бірізділігі мен эмоционалдығының ара қатынасы.

· Мұғалім мен оқушылардың сөйлеу уақытысы (салыстырмалы түрде).
· Сабақта мұғалім мен оқушылардың қарым-қатынасына жағдайдың болуы (оқушылар қалай отыр, олар өзін еркін сезіне ме, олардың сөздік немесе сөздік емес іс-әрекеттері қаншалықта мақсатты, тиімді)
Дәріс 15,16. Тұлға құрылымы. Білім беру тұлғаны жан-жақты дамыту мақсаты ретінде. (Мәселелік дәріс)

Дәріс 17,18. Тұлғаның психологиялық теориясы. В.М. Бехтеревтың психологиялық тұлға мәселесі В.Н. Мясищевтің тұлғаны зерттеудегі   психофизиологиялық бағыттар.  Б.Г.  Ананьевтың тұлғаны оқытудағы әлеуметтік-психологиялық аспектілері. (С.Л Рубинштейн) тұлға субьекті ретінде. Психологиялық іс-әрекет құрылымы. (А.Н. Леонтьев), (В.В. Давыдов). Балалық жастан тұлға қалыптастыру (Л.И. Божов). (Зерттеу дәрісі)

Б.Г.Ананьевтің адамдардың дамуының құрылымындағы табиғилық пен қоғамдықтың бірлігі жайлы идеясы аса маңызды. Басқа сөзбен айтқанда, психология бұл – адам жайлы ғылым, ал мұндағы психика филогенездің, онтогенездің әлеуметтенуі және адамзат тарихының интеграциясы ретінде көрінеді.


Б.Г.Ананьевтің ойынша адамдағы биологиялық пен әлеуметтіктің бірлігін, оның дара тұлға,  индивид жеке тұлға, субъект және даралық сияқты макросипаттамаларының бірлігі қамтамасыз етеді.

Адамның бойындағы биологиялықты индивид иеленеді. Адам дара тұлға ретінде, нәтижесінде адамның биологиялық кемелденуі жүзеге асатын онтогенезде дамитын табиғи, генетикалық міндеттелген қасиеттерінің жиынтығын анықтайды. Адамды дара тұлға ретінде және оның онтогенездегі дамуын жалпы, дифференциалды, жас ерекшелік психологиясы, психофизиология, онтопсихофизиология зерттейді.

Адамдағы әлеуметтік жеке тұлға мен іс-әрекет субъектісі ретінде көрінеді.


Әрбір адам жеке тұлға ретінде дара тұлғаның әлеуметтенуі жүретін және оның әлеуметтік кемелденуі қалыптасатын өз өмір жолын өтеді. Адам жеке тұлға ретінде экономикалық, саяси, құқықтық сияқты қоғамдық қатынастырдың жиынтығын анықтайды. Адамды жеке тұлға ретінде жалпы дифференциалды, салыстырмалы психология, психолингвистика, қатынастар психологиясы,  мотивация жайлы психологиялық ілім зерттейді.

Л.Рубинштейн жеке тұлғаны сипаттамас бұрын психикалық процестердің жеке тұлғаға тәуелділігін қарастырады. Автордың ойынша бұл жағдай біріншіден, адамдар арасындағы даралық-дифференциалды айырмашылықтарда көрінеді. Әртүрлі адамдардың даралық, яғни жеке басының ерекшеліктеріне қатысты қабылдауы, есі, зейіні, ақыл-ой, іс-әрекетінің стилі әртүрлі.


Екіншіден, психикалық процестердің жеке тәуелділігі сол психикалық процестердің даму барысының жеке тұлғаның жалпы дамуына тәуелділігінде анықталады.


Үшіншіден, психикалық процестер дербес дамушы процесс болмай саналы түрде реттелетін операцияларға айналатындығында. Сол процестердің жеке тұлғадан тәуелділігі көрінеді, яғни психикалық процестер жеке тұлғаның психикалық  функцияларына айналады. Автордың жеке тұлға психологиялық концепциясы үшін кез-келген әсер, дара тұлғаға ішкі міндеттер арқылы әсер етеді деген көзқарасы маңызды. Психикалық көзқарастардың кез-келген түрі жеке тұлға өмірінде өз ролін 

атқара, отырып іс-әрекет барысында жеке тұлға қасиеттеріне ауысады. Сондықтан да жеке тұлғаның психикалық қасиеттері іс-әрекет барысында қалыптасып, дамиды. 


Сонымен, С.Л.Рубинштейннің жеке тұлға психологиясы жайлы көзқарастарын былайша қорытындылауға болады:

1) жеке тұлғаның мінез-құлықтарындағы  әрекеттері мен 

қылықтарындағы психикалық қасиеттері  бір мезгілде әрі көрінеді, әрі қалыптасады.

2) Жеке тұлғаның психологиялық бет-бейнесі өз 

қасиеттерінің көптүрлілігінде шынайы болмыспен, өмір салтымен анықталады да, нақты іс-әрекетте қалыптасады.

Жеке тұлға концепцияларының ішіндегі осы көзқарас абстрактіліктің жоғары деңгейімен ерекшеленеді.


Леонтьевтің концепциясында бірінші орынды субъектінің іс-әрекет категориясы иеленеді.


Біріншіден, Леонтьев дара тұлға (индивид) мен жеке тұлға ұғымдарын бөліп көрсетеді. Егер дара тұлға - өзінің дара ерекшеліктері бар, бөлінбейтін, бүтін генотиптік құрылым болса, жеке тұлға да бүтін, бірақ көптеген заттық іс-әрекеттердің нәтижесінде пайда болған, жасалған құрылым. Сонымен, іс-әрекеттің жеке тұлғаны психологиялық талдау бірлігі ретіндегі көзқарас бұл – А.Н.Леонтьевтің 1-ші маңызды теориялық постулаты.


С.Л.Рубинштейннің ішкі міндеттер арқылы әрекет ететін сыртқы міндет жайлы көзқарасы А.Н.Леонтьевтің екінші, соншалықты маңызды постулаты. А.Н.Леонтьев бойынша егер өмір субъектісі реакцияның дербес күшіне ие болса, ішкі (суъект) сыртқы арқылы әрекет етеді де өз-өзін өзгертеді. Жеке тұлғаны іс-әрекеттің иерархиялық тұрғыда түсіндіру үшін А.Н.Леонтьев “қажеттілік”, “мотив”, “эмоция”, “мағына”, “мән” ұғымдарын қолданады.
Дәріс 19. Тұлғаның психологиялық теориясы.  А. Маслоу тұлғаның самоактуализациясы. (Л. Кольберг) тұлғаның адамгершілігін дамыту. (Дж. Брунер). тұлғаның  когнитивті дамыту заңдылықтары. (Зерттеу дәрісі)
Абрахам Маслоу (1968-1971) адам тенденциалы  жөніндегі  қозғалыстың  көрнекі   өкілдері   қатарынан  саналды. Ол  осы   қозғалыстағы   бағытқа   америка  психологиясының  «үшінші  күшің деп баға  берді. Психоанализ   және  бихевиоризм   сияқты  басқа   бағыттарды   санады.  Олардың   пікіріне   мүлде   қосылмастан    Маслоу   адамның   табиғи  жаратылысы    о  бастан    қайырымдылыққа   құштар,  ал    зұлымдылық   пен    бейтараптық адам  организміне  сырт жағдайлардың    әсерімен  туындайды  деп жазды. Жалпы  адамзат   қоғамдағы   келіспеушіліктер  мен    күйзелістердің    нәтижесін    көбіне  адамның  ішкі    құбылыстарымен    тікелей  сабақтастықта алып  қарастырып,   қателесулер  болып    жатады,  ал  бұның  орнына,  осы  күйзелістерді   қалпына  келтіру    жағдайларын    көбірек  ойланған   тиімді  боларын   айтты.

Маслоу идеяларына   қатысты  тағы   бір  басты   екі   ерекшелік  бар:   алғашқысы  ол  адамға    тән биологиялық   қажеттіліктер  болып табылатын:    тамақтану,  ұйқы  және  шөлдеу және басқа  да  психологиялық  қажеттіліктер   болып  табылатын    өзін-өзі    бағалау,   сүйіспеншілік    сезімі,   бой  үйренушілік    сияқты    қасиеттердің    аражігін   айқындайтын    мотивация  теориясын    ұсынады.    Маслоудың   өз  пікірінде,  психологтардың   мотивация теориясында,  көбіне   адамдардың    жеткіліксіз    бұйымдарға    көбірек    көңіл бөлуі   өз  бойындағы    қамкөңілдіктен  арылу  жолдарын    іздестіру  т.б.   биологиялық   қажеттіліктеріне   ерекше   көңіл   аударатындығын   айтады.   Маслоу    мотивацияның    бұл  маңыздылығын  қостай    отырып дегенмен  мотивацияның    ішкі  қажеттіліктердің    туындауына   өзек   болатын    тағы   бір  негізгі – бұл  творчествомен  айналысатын    адамдардың    өз  қолтаңбасын  айқындау    жолындағы  әрекетті   деп   ұғындырады.

Маслоудың   зерттеулерінің   ішіндегі   тағы   бір құнды    тұсы,  ол   Маслоудың  дені  сау  беделді,  аймықты тұлғалардың   тереңірек  зерттейді.  Ол  осындай    адамдарды   өткен   заманнан да,   өз  тұстары  қатарынан  да  алып    қарстырады.  Маслоу   зерттеу  нәтижесінде    мынадай    басты    ерекшеліктерді   тұжырымдады:  бұл  адамдар   өздерін  және  өзгелерді    қалай  жаратылған,   сол   қалыпта   қабылдайды:  олар   кейде    күйректікке    салынуы    мүмкін,   алайда   өзгелердің   де    тілегі    мен   қажеттіліктерін   өзінікідей   терең  сезініп    қабылдай  алады;  олар  адамдардың    өзіне тән  шешімге   келгіш   және   творчестволық  тұлғалар,  олар өз  шешімін  табанды   түрде   дәлелдей  алады.

Бұл  адамдар  кімдер? Мысалы:  олардың   қатарына  Линкольн,  Тор, Эйнштейн, Элеонор Рузвельтті  жатқызуға  болады. Бұлар ерекше  тұлғалар,  ұлы   адамдар   болғаны  даусыз.  Әрқайсымыз  жоғарыда   аталған    адам  қасиеттерінің  барлығы  да  өз  бойымыздан   табылады  деп  айта  алмаймыз,  дей   тұрғанмен    осы    қасиеттерді    бойымызда  дамытып,   қалыптастыруға    мүмкіндіктеріміз  бар  деп   санауымызға  болады.

Маслоудың   және  адам   потенциалы   жөніндегі    қозғалыс  беолсенділігінің    кейбір  ойларымен    діни   не   мессиондық  ұғымдар  деп    ойлап    қалуға  болады.  Алайда ,    бұл    ғалымдар   адамзатты     толғандыратын    мәселелерге   тереңірек   үңіліп,  адам  организмі    сыртқы  және   ішкі  әсерлерге    толығымен  тәуелді  деп   санайтын    пікірлерді  жоққа  шығарады.

Дәріс 20. Тұлға психологиясы. Когнитивтік тұлға  теориясы.  личности (Д. Келли). Л.С. Выготский оқыту мен даму қатынасы. ( Мәселелік дәріс)
Л.В.Занковтың дамыта оқыту технологиясының классификалық сипаттамасы.

1. Қолдану деңгейіне қарай: жалпыпедагогикалық.

2. философиялық негізіне қарай: гумандық-сциентистік

3. Психикалық дамудың жетекші факторына қарай: 

4. Игерудің ғылыми тұжырымдамасына қарай: ассоциативті 

5. Мазмұндық сипатына қарай: білімділік, тәрбиелік және гуманистік 

6. Басқару типіне қарай: шағын топтар жүйесі

7. ұйымдастыру формасына қарай: кластық-сабақтастық + академиялық + клубтық + топтық + жеке

8. балаға қарым қатынас амалына қарай: тұлғалық-бағдарлық

9. Басымдылық танытатын әдісіне қарай: дамытушы

10. Оқушылар категориясына қарай: жалпы.

11. Жетілдіру бағытына қарай: балама.

Бастапқыда бұл  теория-жеке  тұлға  теориясы  ретінде  емес  психотерапиялық  концепция не,  жеке  тұлға   өзгерістерінің   концепциясы   ретінде   қарастырылды. Роджерс теориясы  жеке   тұлғаның  өзінде  МЕН (self) ұғымын  және  осы  МЕН  ұғымына  байланысты  тәжірибелерді   жан-жақты   зерттеуге   бағытталған.

Карл Р.Роджерс (1902-1987) Теория  авторы Карл  Р.Роджерс  өзінің  «Адамның қалыптасуы ң атты  кітабының  Бұл «МЕНң деп  аталатын   тарауын   мынадай  сөздермен   бастайды. «Өзім бастан  кешірген  жеке  тәжірибелерім мен  және  жеке  өз бөліміне   сүйене  отырып,  МЕН айтамынң (Roders, 1961), Бұл «МЕНң тарауы –Роджерс   жеке  философиясы және  кәсіби  идеялары,   ой-толғамдарының   бастау  алып,   өрбуі  туралы   толғана  сыр  шерткен   ой  толғаулары. Роджерс   бұл  тарауда    өзінің  әрекеті   және әрекет   барысындағы   сезім  күйлерін    баяндайды.

Карл Р.Роджерс  1902 ж 8 қаңтар Илинойс   штатының  Оук  Парк   аймағында  өмірге  келді.  Ол  өте  қатал,  діни   наным   ұстанған,   адами  қасиеттері   жоғары  бағаланған    ортада  өсті. Оның  ата-анасы   балаларының   қамсыз  болашағы   туралы   үнемі   ойланып,   балаларын    жастай   ауыр  еңбекке  баулап  өсірді.  Әсіресе,   моральдық  және   этикалық   қарым-қатынастарын  берік   ұстануға  және  жаратылыстану    ғылымдарына ден  қойып  оқуға  тәрбиеледі.  Оның    әкесі  ғылыми  негізде  ферма    ұйымдастыруға  бел буып,   Роджерстің   де   ауыл  шаруашылығы    тақырыбындағы    ғылыми    еңбектерге    зер  салуын  қадағалады.  Роджерс білім  жолын   Висконсин университетінің   ауыл  шаруашылығына  мамандану  саласынан  бастады,  алайда екі   жылдан   соң  кәсібін   өзгертіп    жан  тану   ғылымдарымен  әуестене   бастады.  1922ж Азияға  саяхат    сапары кезінде   кездестірген  басқа   халық    өкілдерінің   бір   діни   доктринаға   деген  жеккөру  сезімдерін   бақылай отырып.  Осы тақырыпқа   көп көңіл  бөлді.  Соның   ақырында,  либеральды   теологиялық  семинар- Юнионистік   теологиялық семинарияға   түсіп,  (Нью-Йорк ) діни  сауаттану   мәселесімен   айналысуға   мүмкіндік  алды.  Алайда  Роджерс  белгілі    бір діни   сенімдердің,   діни  нанымдардың   нағыз   ақиқат   пікір,   даусыз   шындық  екеніне   күмәндана  бастады.

Сондықтан,  балаларға  психологиялық   жәрдем  беру  мақсатымен  клиникалық   психология  мамандығын да    атқарады.  1931ж Колумбия   университетінің    педагогика колледжінің   аспирантурасын бітіріп,   философия    докторы    ғылым  дәрежесіне ие  болды.  Ол  өзінің  білім  алу   тәжірибесі   туралы   баяндағанда  Фрейдтің  динамикалық   теориясы  мен  ғылыми,   объективті   психологияны   қатар  меңгергені   туралы  айтатын.  Роджерс  осы  екі   тенденцияны    байланыстырғысы   келді.  Ол  өзінің   ғылыми  жұмыстарын  дінмен  сабақтастырып,  интуитивті  білімдерді  объективті  білімдермен   ұштастырғысы  келді, клиникалық  зерттеулер мен  статистикалық   зерттеулерді   қатар  жүргізуге    ұмтылды. 1968ж Роджерс  пен  оның   гуманистік ғылымға  бет    бұрған  әріптестері адамды  зерттеу орталығын    ұйымдастырды.  Бұл  Роджерстің    ғылыми    жұмыстарының   таныуына  әсер етті.

1946-1947 жылдары  ол  Америка    психология   ассоциациясының    призиденті  болды. 1956ж ғылымға  қосқан  ерен  үлесі  үшін   силыққа  ие  болды,  ал  1972ж  кәсіби  шеберлігі  үшін сыйлық  алды.  1986ж өмірінің соңғы  жылдары  Москвада  болып,  орыс  психологтары мен  психотерапевтерінің   батыс   әріптестерімен  қарым-қатынастарының  түбегейлі  жаңа  кезеңдерінің  басталуына  әсер  етті.

Роджерстің  ғылымға,   теорияға    көзқарастары  және  эмпирикалық  зерттеулері.

Роджерстің  теориясы   мен  оның  зерттеу  әдістерінің    өзіндік түрі  уақыт  өте   келе  түрлі  өзгерістерге  ұшырағанмен,   феноменологиялық  болып  қала  берді.  Оның   феноменологиялық позициясы тұрғысынан  қарастырсақ  (Roders 1951) әрбір  индивидтің  қоршаған  ортаны   тануы  өзінше   бір  сырлы  әлем сияқты.  Осы қабылдауды  индивидтің   феноменальды   алаңы  деп   аталды.  Индивидтің   феноменальды   алаңы  саналы  қабылдау,  санасыз  қабылдаудан  тұрады. Алайда  ойлау  қалыпты  адамның  мінез-құлығындағы  маңызды    тұсы,  психоанализдегі   сансыздық  ұғымының  жігін  ашады. Феноменальды  алаң-индивидтің  өзгелерден,  сырт   көзден    жасырын    ішкі   әлемі   саналғанмен,  біз  индивидті   өз  ойлауы  тұрғысынан  қарастырайық, оның   әрекетін  бақылай    отырып,  әлемді,  ортаны  тануын    зерттейміз.

Роджерс   феноменологияны  -адамды   зерттеу   ғылымының   базисы   ретінде   қарастырды.  Роджерс  психология   саласындағы   зерттеулер  жүйелі    ұйымдастырылып,   субъективті  тәжірибенің  ішкі  мазмұнын  анықталуға  бағытталуы  тиіс деп  санады. Ол  зерттеу ешуақытта  компьютерлік   анықтау не  зертқанада  болмауы  тиіс деп  санады. Терапия нәтижесінде    алынған  клиникалық    материалдар феноменологиялық   деректер  үшін  аса  маңызды  құралдар   бола  алады  деп  санады.

Роджерс  адам  табиғатын   түсінуге   араналған  зерттеулерін    барлық  уақытта  алдымен  клиникалық   бақылау   жүргізуден бастады.  өзінің  мамандық    деңгейі  барысында   бақылау   жүргізуден  бастады.  Өзінің  мамандық   деңгейі   барысында Роджерс  әр уақытта   субъективті  және объективті   құбылыстарды  үйлестіруге ұмтылды.

Дәріс 21,22. Білім берудің психологиялық-педагогикалық тұжырымдамасының тұлға құрылымы мен дамуына үздіксіз әсер ету процесі ретінде.  (Кеңес беру дәрісі)

     ҚР үздіксіз білім беру процесі халқымыздың ұлттық дәстүр салтына, мәдениетіне, экономикасына және саяси өміріне негізделіп іске асырылады. ҚР тәуелсіздігіне орай білім беру мәселелері жаңаша бағытта дамуға көшті. Осыған сәйкес ҚР білім беру туралы заң қабылданып, онда білім берудегі мақсат пен жаңа міндеттер айқындалып көрсетілді. Негізгі тенденциялар қатарына: үздіксіз білім беруге көшу, білім берудің ашықтығы, ак​туаль​дан​дырылуы, іргелі білім беру, білімді  із​гілендіру және білім берудегі инновация  жат​қызылады. Мектепке дейінгі тәрбие мен оқыту /бастауышқа дейінгі білім беру-ЮНЕСКО-ның ұсынымдарына сәйкес атауы /-баланың жасын және өзіне тән ерекшеліктерін ескере отырып, оның толыққанды қалыптасуы үшін даму ортасын құратын үздіксіз білім берудің бастапқы деңгейі.  Балалардың мектепке дейінгі тәрбие мен оқуға деген құқығын мектепке дейінгі ұйымдардың, жалпы білім беретін мектептердің мектепалды сыныптарының, сондай-ақ жетім балалар мен ата-аналарының қамқорлығынсыз қалған балаларға арналған балалар  үйлері мен мектеп-интернаттардың мектепке дейінгі топтарының және мектептен тыс ұйымдардағы  мектепке дейінге топтардың желісі  қамтамасыз етеді. Осы кезең сонымен бірге мектепке дейінгі арнайы түзеу ұйымдары мен топтарында, “ мектеп- балабақша” кешендерінде болуға айрықша мұқтаж балалардың ұйымдасқан   тәрбиесі мен мен оқуын қамтиды. Білім беру жүйесін дамытудың бұл бағыт​тарының бәрі жеке тұлғаға бағдарланған білім беруге көшуге ықпал етуде. Жеке тұлғаға бағ​дар​ланған білім  жеке тұлғаның өзінің өсіп келе жатқан рухани, әлеуметтік мәдени, білімдік сұраныстарын қанағаттандырады, сол арқылы мемлекет қажеттілігі де қамтамасыз етеді.Бүгінгі таңда жеке тұлға өзі өмір сүріп отырған қоғам​дағы өзгерістерге тиімді бейімделуге көмек​те​сетін интеллек​туалдық, адамгершілік қасиет​терін қалып​тастырып отыруы қажет. Қазіргі кезеңде жеке тұлғаға бағдарланған білім мәселесі 12 жылдық білім беруге көшу  мен жаңа тұрпатты педагог қалыптастыру мін​детін қойып отыр. Сондықтан да  Қазақстан Республикасы Білім және ғылым министрлі​гінің “Қазақстан Республикасының жаңа тұрпатты педагогінің үздіксіз педагогикалық білімі” тұжырымдамасында анықталған негізгі бағыттарды  басшылыққа ала отырып, жаңа тұрпатты педагогті қалыптастыру жүйесінің  белгіленген 5 сатысының сапасын жақсарту ең басты мәселе болып табылады.

Бірінші саты – жоғары оқу орнына дейінгі кәсіби бағдар беретін бейінді оқу, яғни бұл мұға​лім мамандығына кәсіби бағдар беру сатысы.Еліміздің бәсекеге қабілеттілігі білімді, білікті жастарына, оларды оқытатын  мұғалімдерге байланысты десек, үздіксіз педагогикалық білім беру жүйесінің бірінші сатысын қалыптастырып, дамытудың  бағдарламасын жасау, оны жүзеге асыру басты  келелі мәселе болуы қажет.Бірінші саты нәтижесі бойынша мектеп түлегі 12 жылдық білім жүйесі құрылымына сай  10-сыныптан кейін педагогикалық колледжге немесе әрі қарай 11-12 сынып​тарда бейінді оқу арқылы жоғары оқу орнына түсуге дайындала​ды. 

Екінші саты – педагогикалық колледж. 12 жылдық білім жүйесінде 11-12 сыныпта оқитындар саны күрт азаюы мүмкін  деген болжам бар. Бұл биылғы жылдың өзінде-ақ шындыққа айналып отыр. 

 Сонымен қатар,  2 сатыдан 3 сатыға өткен педагогикалық колледждің кейбір түлектерінің жоғары білім алуы үшін институтқа түскенде, базалық білімдерінің жетіспей жатуы да ойлан​дыратын мәселе. Сондықтан үздіксіз педагоги​калық білім беру жүйесіндегі колледж бен институт байла​нысын түрлі аспектіде қарастыру арқылы сапалық серпіліс жасау екінші келелі мәселеге жатады.

Үшінші саты – бакалавриат дайындай​тын педагогикалық институт.  

8 Психологиядағы іс әректтік тұрғы.

Отандық психологияның методолгы Б.Ф. ЛОмов іс әреккет категориясының жоғары түсіндіруші күшке ие екендігін, сондықтан да ғылым мен практикада барынша кең қолданылатыны айқындады. Психологияда іс әрекет мәселесінің қазіргі жағдайын талдай отырып, ол іс әрекет тетминіннің көбіне түрлі мазмұнда айтылатыны, кейде түрлі психикалық құбылыстарға (жабыстырылатыны) немесе онымен жай айлалы әрекет жасалатынан атап өтті. Ломовтың көрсетуінше, іс ірекет категориясының мәнін тұсінбестен псайдалану адасу мен схоластикадан өзге ештеме бермейді. 

өзінің шығу тегң бойынша іс әрекет тарихи категория болып табылады. Және бәрінен бұрын психологиямен шектесетін қоғамдық жаратылыстану, техникалық ғылымдрда зерттеледі. Психология іс әрекет туралы ілімді психикалық құбылыстарды талдау үшін қоғамдық тарихи категория ретінде пайдаланатындықтан, көбінесе іс әрекетті талдаудың психологиялық аспектілерінің философиялық, әлеуметттік эеономикалық керісінше ауысуы өтеді. 

әс әрекет психология ғылымының орнықты мәселелерінің бірі болып табылады. Оның жасалуына көптеген зерттеулер маңызды үлес қосты. Іс әрекет мәселесін құраушы зерттеулер қатарына А.Н.Леонтьев, С.Л.Рубинштейн еңбектерін атауға болады.  Іс әрекет мәселесінің психология ғылымындағы қазіргі даму жағдайын көп үлес қосқан К.А:Абульханова – Словская, Б.Г.Ананьев,Брушлинский, Давыдов, климов, ломов, Шадрикаов зерттеулері болып табылады. 

Қазіргі кезде іс әрекет міселесі әр түрлі мамандар күшімен қарқынды дамуына қарамастан оның көптеген қырлары ашылмаған күйде қалып отыр. рубинштейннің пікірінше, психологиялық мәселелердің барлығы іс әрекетті жерттеуге байланысты және адамның өмірлік жолын жүзеге асыру боаысындағы іс әрекетінде оның барлық психологиялық қасиеттері көрінумен қатар қалыптасып отырады да. 

Іс әрекет бағыты адам тұлғасы мен дамуы заңдылықтарын зерттеудегі негізгі басғыт болып табылады. Давыдов іс әрекет бағытының қалыптасуы мен дамуына отандық ірі психологтардың барлығы атсалысқанын атап өтеді. Іс әрекет бағытының нобайы мен мен негізі Выготский, Рубинштейн,Леонтьев зерттеулерінде салынды. Психологиядағы іс әрекет міселесінің түрлі қырларының ашылуы мен оның дербес психологиялық мәселесі ретінде көрсетілген. 

Выготскийдің теориясының негізгі идяларына мына жағдайларды жатқызуға болады: 

1. адамдардың практикалық іс әрекетінің психология үшін маңыздылығы.

2. сананы еңбек іс әрекетімен тығыз байланыстыру.

3. психолгиялық процестердің адамзаттың тарихи дамыған құралдық заттық парктикалық іс әрекеттіңн себептендіруі туралы теориялық жағдайларды жасау. Выготскийдің атап көрсетуінше, психика еңбек іс әректімен себептендірілеріді және зеттық пактикалық іс әрекет психиканы себептендіретін ақиқат болып табылады. Психиканың іс әректтік себептерінің тезисі Выготскийдің шығармашылығының негізгі түйіні болып табылады. 

4. психиканың іс әректтік себептенуі туралы тезис мазмұнынынң нақыталынуы. Іс әректтік себептендірілу сыртық іс әректі мен психикалық қызмет құрылымында ұқасатықтардың болуын жорамалдайды, яғни еңбек іс әректі мен психикалық прцестер құрылымында псринципті ұқсастықтар бар.

5. психолониялық қызмет пен еңбек іс іректінің ұқастығының құрылымы мен генезисінде құралдық жанамалау кезеңі қатысады. 

Дәріс 23, 24. Оқу-танымдық іс-әрекетінің даму кезеңдеріне қысқаша сипаттама. Бейнелік, рәсімдік, белгілік  міндеттер. (Мәселелік дәріс)
Оқу іс-әрекетін қалай қалыптастыру керек? Яғни бұл -әрбір студентті  психологияны дұрыс оқуға үйрету. Алайда осы "дұрыс оқу" сөзінің мазмұнына  не кіреді? Психологиялық аспектіде  проблема былай көрінеді: "бұрын белгісіз  болған,  қатысушыларда  бейсаналық  түрде болып,  оларда меңгеріліп,  атақты болып, объективтіліктен субъективтілікке, материалдыдан идеалдыға айналуының себебі неде?". Бұл сұрақтың жауабы оларды  дұрыс оқуға  бағыт көрсетеді.


Отандық психологияда 50 жылдары бұл проблемамен  П.Я. Гальперин  мен оның  шәкіртттері  айналысып, олар ақыл- ой әрекетінің  қалыптасу процесін зертттеуден бастаған болатын. "Адамның санасынан тыс болып келген сыртқы, қандай жолмен  ішкі ақыл-ойға айналады, яғни  оның санасының мүлкіне, оның ақылына тән болуы қандай жолмен жүзеге асады? "- деген сұраққа жауап іздеуде бірте -бірте бұл мәселеге қорытынды шығарылып,  бұл П.Я. Гальпериннің ақыл-ой іс- әрекетінің қалыптасуының жоспарлы сатылық  концепциясын құрады.


Бұл концепция  кең жалпыпсихологиялық  маңызға ие,  себебі ол жоғарыдағы  сұраққа жауап беріп қана  қоймай, психология пәнін оқытуда бағыттаушы қызмет атқарады; жануарлардың  психикалық дамуынан  принципті ерекшеленетін  адам психикасының  эволюциясы туралы білімді;  психикалық іс-әрекеттің  түрлері мен формаларын (қабылдау, ойлау, зейін т.б.) және олардың қалыптасу заңдылықтарын оқыту;  сондай-ақ  идеалды іс-әрекет пен образды  т.б.сондай-ақ, психикалық іс-әрекеттің негізгі элементтерінің  қалыптасу заңдылықтары туралы оқыту, яғни бұл ақыл- ой әрекеті мен түсініктің қалыптасуы туралы оқыту болып табылады. Ал бұл педагогика тілінде "білім- икем-дағдыны" білдіреді.   Бұл психологиялық дұрыс оқытуды үйрететін  қазіргі кезеңде қызығушылық тудырып отырған соңғы теориялық негіз болып отыр және әдебиеттерде  оқу- "ақыл-ой іс -әрекетінің  сатылық қалыптасу теориясы" ретінде танымал.


Осы теорияға сәйкес оқу саналы іс-әрекетті қалыптастыратын іс-әрекет ретінде қарастырылады. "Саналы іс-әрекет - адамның практикалық, танымдық әрекетінің негізгі бірлігін құрайды, ол жеке тұлғаның  тәжірибесінде  бірнеше өзгерістер мен жағымды (немесе жағымсыз ) құрамын өзіне қосу арқылы қалыптасады."


Гальпериннің концепциясында оқу- қатысушыға жаңа білім мен қабілет беретін іс-әрекеттердің  спецификалық  түрлерінің жүйесі  ретінде қарастырылады.  Сондықтан бұл теорияны жақтаушылар  оқудың мақсаты  жұмыс туралы біліммен  әрекет ету қабілеті деп санайды. Кез-келген оқу адамға "бір нәрсені істеуге" үйрету үшін қолданылады, ол ізденушіге іс-әрекетінің дұрыс орындалуын қадағалап, бағыттап, дәл, анық білім беруден бұрын, ол үшін нені қалай істеу керек, неліктен тура солай істеу керектігі туралы білім керек. Сонымен қатар маманға жүзеге асқалы жатқан іс-әрекеттің қайсы элементтері  әрдайым кәсіби іс-әрекетті қатесіз жүзеге асыратын сенімді бағыт болатынын анықтай білуі қажет. Бұл бағыттырдың-элементтердің  жиынтығы  оқушыға  бұл қызметтті оқып-үйренуде  ең негізгі әрекеттің нысаналы негізі болуы тиіс.  "Әрекеттің нысаналы негізі- бұл адамның  әрекетті жүзеге асырудағы шынайы сүйенетін  талаптардың жүйесі болып табылады. "Оқушы аталмыш әрекетті білмегендіктен, ол оған енді ғана үйрене бастағандықтан, оқытушы оқушының "қолына" іс-әрекеттің нысаналы негізін ұстатуы тиіс, осыдан кейін ғана  оқушы осыған сүйене отырып, өзінің әрекетін орындайды.  Басқаша айтқанда адам егер  әрекеттің нысаналы негізін (ООД)- қатаң қадағалып, соның бастауымен  жұмыс істесе,  бұл аталмыш әрекетпен  алғаш кездескен адамның өзі де  қатесіз жұмыс істеуге мүмкіндігі бар.  Осы арқылы ол кез-келген жаңа жұмыс, жаңа қызмет түрі болсын, бұл тіпті тригонометриялық есептерді шығару болсын, хатты орфографиялық сауаттылықпен жазу немесе жаңа самолетті жинау немесе психологиялық құбылыстарды  анализдеу болсын кез-келген әрекетке үйренісіп кете алады.
Дәріс25,26. «Педагог-бала» қарым-қатынас жүйесінің даму жағдайлары негізінде тұлғаның құрылымдық нормативтік даму кезеңдері. (Кеңес беру дәрісі)
Үздіксіз білім беру жүйесінің бір буыны болып табылатын бастауыш білім беретін қазақ мектебі де, қоғамның басты міндеті – жан-жақты дамыған жеке тұлғаны қалыптастыруға қатысады. Бұл әлеуметтік педагогикалық міндетті орындау үшін тәрбие жұмысымен тікелей айналысушылардың жүргізетін тәрбие мазмұны қоғамның бүгінгі талабына сай болуы керек. Біздің еліміз сияқты көп ұлтты мемлекет жағдайында әрбір мұғалім, мектеп, ұлттық мазмұнда болуы тиіс.

Қазақ мектебі «Ұлттық» деген атқа лайық болу үшін онда жүргізілетін тәрбие мазмұны да Республикамыздың, ұлтымыздың әлеутеттік экономикалық, мәдени-тарихи даму ерекшеліктерінен көрінуі керек. Қазақ бастауыш мектебі өзінің міндетін толық атқару үшін, қоғамның оған қоятын әлеуметтік сұранысын ескере отырып, тәрбие мазмұнын жақсарту үшін оқушылардың ата-аналарының педагогикалық білімін жетілдірулері – мұғалім беделі.

Сынып жетекшісі өз жұмысын ең алдымен оқушыларды, олардың арасындағы қарыс-қатынастарды, оқушылардың отбасын зерттеу арқылы бастайды. Зерттеу барысында сынып оқушыларының тәрбиелік дәрежесі анықталады. Соған байланысты тәрбиелік мақсат пен міндеттер айқындалады. Белгіленген мақсатқа сәйкес тәрбие жоспары жасалады: жоспар ол ұжымдық еңбектің белгісі, сынып жетекшісі өз жоспарын жасағанда сыныбының ерекшеліктерін (жас ерекшеліктері, тәрбиелік дәрежесі, қызығушылығы), өзінің қабілетін ескергені жөн. 

Ата-аналармен ұйымдастырылатын педагогикалық тұрғыдан насихат негізі және оларды өткізу жөніндегі жалпы әдістемелік жұмыстар әр алуан. Ата-аналар жиналысында олармен педагогикалық тақырыптарды жүйелі түрде өткізіп отырған тиімді.

Ата-аналарды сауаттандыру ісі олардың педагогикалық мәдениетін арттыруға, баланың жеке басын қалыптастыру процесі туралы, оның дамуының жалпы заңдары туралы білімдермен қаруландыруға, бала тәрбиесіне мектеппен біртұрғыда қарауға мүмкіндік береді. Әңгіме тақырыптары тәрбиенің жалпы міндеттерімен және ата-аналар мен балалардың нақты ұжымымен тәрбие жұмысының ерекшеліктерімен анықталады. Ата-аналармен әңгіме өткізу үшін төмендегі мазмұндағы тақырыптар тиімді болмақ демескпіз. Олар:

· Баланың жеке басын қалыптастыру;

· Білімді игеру және жақсы оқуын қадағалау;

· Балалардың мінез-құлық мәдениетін тәрбиелеу;

· Балаларды тәрбиелеудегі ата-аналардың беделі, жеке басының үлгісі және жауапкершілігі.

Бұл тақырыптардың әрқайсысын бірнеше әңгіме арқауы етіп ұйымдастыруға болады. Мәселен, «Білімді игеруде және жақсы оқуда балаларға қалай
 көмектесі керек» деген тақырыптан бірнеше тақырыпты бөліп алуға болады: балалардың бойында оқуға деген сүйіспеншілікті баулу, «Балаларды өзін-өзі бақылауға үйрету»,  тағы басқа да  «Балаларды мінез-құлық мәдениетін тәрбиелеу» деген тақырыпта бірнеше әңгіме өткізуге болады: «Төменгі сынып оқушыларының сөйлеу мәдениетін тәрбиелеу.

Елімізде болып жатқан өзгерістер мектептің өз жұмысын ғылыми тұрғыдан басқаруды ұйымдастырудың тиімді әдістерін іздестіруді, басқару рөлінің өсе түсуін талап етеді. Мектептің басқару жүйесіне мұғалімдер, ата-аналар, оқушылар ұжымы кіреді. Сондықтан оқу жылының басында әр сыныпта ата-ана, ұстаз, оқушы бірлесе отырып білім берудегі ұстаздың, оқушының, ата-ананың міндетін анықтайды. Оны реттеуші сынып жетекшісі болғандықтан оның жұмысының мазмұнын өзгертіп, жаңа тұрғыдан қарастыруды қажет етеді.  Сынып жетекшісінің тәрбие жұмысын ұйымдастыру барысында тәрбие заңдылықтарын басшылыққа алып отыру тиіс. Олар:

-  Басты мәселе жеке тұлға қалыптастыру.

-  Жалпы біліммен кәсіптік білімнің үздіксіздігі.

-  Тәрбиенің табиғатпен байланысы. 

Дәріс 27, 28. Тұлғаны дамытудың қазіргі білімдендіру технологиялары: - тұлғалық бағыттаушылық; оқытудың әртүрлі деңгейлігі; ұжымдық; авторлық; белсенді оқыту, модульдік; дамытушылық; жаңашылдық;ойын түрінде және т.б.  (Іскерлік ойын)

Қазіргі кезеңдегі психологиялық педагогикалық әдебиеттер ғылыми-технологоиялык, процестің жетістіктері мен білім беру саласына "жаңа компьютерлік технологияларды" енгізумен бірге келген "технология" деген ұғым жиі кездеседі. Ұғымда арнаулы технологиялық бағыт пайда болды. Бұл бағыт XX ғасырдыц 60-шы жылдарында АҚШ және Англияда пайда болды және қазіргі уақытта практика жузінде барлық дүние жүзі елдеріне тарады.
Барлық жасалған және қазіргі күнде адамның қолданып жүрген технологияларды екі түрге бөлуге болады: өндірістік және әлеуметтік. Өндірістік технологияларға үлгі ретінде табиғат шикізатын қайта өңдеу технологиясы болады. Бұл жағдайда технология деп бастапқы материалды өнім шынында " белгілі бір алдын ала берілген қажеттерді бөліп алу мақсатымен қайта өңдеу процесі деп айтады.
Әлеуметтік технология деп онда бастапқыда соңғы нәтиже болатын адам болады ал негізгі оның көрсеткіші өзгеріп туратын бір немесе бірнеше оның қасиеттері болады. Әлеуметтік технологияға классикалық үлгі ретінде жұмысшыларды өз мамандықтарына оқыту кызмет етуі мүмкін. Әлеуметтік технология ол өндірісте қолданатын технологиядан принципиалды түрде өзгешелігі бар. Әлеуметтік технологиялар ұйымдастыру мен жүзеге асыру жағынан өте күрделі көне оралымды ұйымдастырылған технологиялар деуге болады. Адам әлеуметтік технологияның объектісі, ал ол өте тым көп жақтылы жүйе. Оған күші мен бағыты әртүрлі болатын соны көп сыртқы әсерлер ықпал етеді, кейде олар қарама-қайшы болады, осыған орай көбінесе әсерлер қандай каншалықты тиімді болатындығын алдын  ала айтуға қиын. Сондықтан әлеуметтік өндірістік технолоіияныд аықтамасында мүмкін болатындай белгілі бір дәл таңдап алынған процестердің жиынтығы деп айтуга болмайды, Өндірістік технологияны дамыту арқылы тым жоғары нэтижелерге жетуге деген үмтылушылық білім бсру саласында тастап кетпсйді аттап кетеді. Педагогикадықіс -әрекет саласына "технология" деген сөздікті енгізу "индустриялдық" технология (Ф.В.Гильбрейт, Ф.У Тейлор және т.б.) деген идеяға негізделгсн ж.әне ол оқытуда гехникалык, жабдықтарды колданумеи байланысгы. Бұл бағытты біркатар бұрынғы кеңестік үкіметтің аймағында ғалымдар (В.Л. Беспалько, 11 И. Пидкасистый жоне т.б.) қолдайды. Білім беру салсындагы педағогикалық технологияның басқа багыттары оқу материалын талдау техникасын, мүғалім мен окушылардыц оку Іс- өрекетін (Т.А. Ильина) уйымдастыруды ІздестІруде. Осымен қатар педаі огикадық течиология үстаздар мен окушылардың аз ғана күш жүмсап ең жақсы нөтижелерге жетудің тиімді принциптері мен әдістерін анықтауға бағытталған.
Ьірак, егер материалдык өндіріс саласында еңбек затын біріе-бірте терең мсңгеру негізінде еңбек өнімінің өсуіне әк^.іінстін жаңа тсхнологиялар жасалса, ол білім беру салисында баскаша технологиялар үстаз іс-әрекетінін жеке ж;іктарына сай жасанды, крлдан істелғен конструциялар рсгііідежасалынады. ұьыыми әдебиеттердегі бартерминдер тсчнологияны жасаушылардың дара жеке мәселелерге (гі;->(іблемаларға) білім меңгеруіе бағытталған оку моделІ жагына елшем жасалган.
Дәріс 29,30. Әрбір оқушының тұлғалық дамуы негіздері. Ақыл-ой дамуының деңгейлері. Оқыту. Дамудың өзекті деңгейлер көрсеткіштері. Жалпы және арнайы оқыту. Оқыту факторлары. (Жоболау әдісі)
Қоғамсыз, әлеуметтік қарым қатынассыз және ұжымсыз баланың жеке адам, тұлға болып тәрбиеленуі мүмкін емес. Сонымен қатар жаңа тұған бала, өзіндік даму қабілеті бар, спондандық  дамуға ішкі күштері және ынтасы тән табиғи тірі жәндік. 


Алдында балаларға итермеші шартсыз рефлекстер, инстинктер, табиғи қажетіліктер болса, олардың қанағаттандыру процесінде бірте-бірте икемділіктер, қабілеттер қалыптасады, дағдылар мен әдеттер, рефлексивті - шарты байланыстар, стереотиптік ойлау пайда болады. Әрекетінде ынталармен қоятын талабы мен баланың өзбеттілікке ұмтылуының арасындағы қайшылық (дағдарыс( кездеседі. 


Л.С. Выготскийдің ойын жалғастырып әр бір жас кезеңдерін бөлуде келесі белгілерді қолдануды ұсынады.

· Дамудың әлеуметтік жағдайын. Әлеуметтік ортадағы  баланың қарым-қатынас жүйесі;

· Кезендегі баланың негізгі немесе жетекші іс әрекеті;

· Дамудың негізгі жанадан пайда болған түрлері (жаңашылдық);

· Дағдарыс. Дағдарыс бұл баланың даму қисығындағы бір жасты екінші жастан бөлетін өзгерісті нүктелер. 

Ал, белгілі психолог ғалым Д.Б. Эльконин жас өспірімдер жасын мына кезендерге бөледі:

· Алғашқы балалық шақ - нәресте жасы тұғаннан 1 жасқа дейін;

· Алғашқы балалық шақ 1-ден 3 жасқа дейін;

· Балалық шақ  - мектепке дейінгі жас - 3-тен 7-ге дейін;

·  бастауыш мектеп жасы  - 7-ден 11-ге дейін;

· Ересектік-жеткіншек жасы - 11-ден 15 жасқа дейін;

· Алғашқы ересек жасы - 15-тен 18-ге дейін- деп бөледі. 

Аталмыш ғалым бала дамуының 1 жастағы, 3 жастағы, 7 жастағы, 11-12 жастағы, 15 жастағы дағдарыстарды бөледі. 


Енді әр-бір кезенде пайда болатын жаңашылдықтарды қысқаша сипаттап кетейік.


Бала нәресте кезеңіндегі өмірінің әлеуметтік жағдайы іс әрекетін жаңа түріне баламен анасының эмоционалды қарым қатынасына әкеліп соғады. Осы кезенде сенсорлық жүйелер тез жетіледі, жаңалыққа әсерленіп талпынады, даус реакциялары дамиды, заттармен манипуляция жасай алады, қызметтік қимыл пайда болады.Бұл кезенде 2 жаңашылдық туады: а) жүру; б) бірінші сөздің шығуы. Бөбек кезенінде ой және тіл әрі қарай дамиды, жүруге, қозғалуға, ойнауға үйренеді. Мектепке дейінгілердің негізгі жаңашылдықтары келесі: 

1) баланың тұтас көзқарасының негіздері пайда болады;

2) этикалық нормаларды ұғынуы қалыптасады; 

3) түрткілердің өз-ара бағынуы; 

4) еріксіз жүріс-тұрыстың пайда болуы; 

5) өзіндік сананың қалыптасуы.


Бастауыш мектеп жасында баланың өмірінен бала-мұғалім жүйесі өтеді. Бұл әлеуметтік жағдай баладан ерекше іс-әрекетті талап етеді. Бұл оқу іс әрекеті. Оқу іс әрекетінің құрамына оқу міндеттер оқушының игеретін нәрсесі; оқу қимылдары - оқушының игеруіне арналған оқу материалының өзгерілуі; бақылау қимылы - баланың қимылды дұрыс істеуіне сілтеу; бағалау қимылы - баланың нәтижеге жетуін көрсету кіреді.


Осы шақта келесі жаңашылдықтар пайда болады:

1.  барлық психикалық процесстердің саналығы және еріксіздігі (еспен есте сақтау тәсілдерінің қалыптасуы , ерікті қабылдаудың мақсатқа бағытталған, еріксіздік қабылдауға аусады, ойлау абстрактілі және жалпылама болады);

2.  оқу іс әрекетінің нәтижесінде пайда болған өзінің өзгерістерін саналы түрде ұғыну.

Жеткіншек кезенінде баланың бойында Л.С. Выготскийдің айтуынша қызығушылықтардың келесі топтары кездеседі: 

а) (эгоцентризм доминантасы( - жеткіншектің өзінің тұлғасына, өз-өзіне қызығушылығы; 

б) қиыр, алыстық доминантасы - жеткіншектің алыстағы, үлкен, жалпы мақсаттарға нұсқауының қалыптасуы;

в) тырысу, күш салу доминантасы - жеткіншектің қарсыласуға ұмтылуы, жеңіп шығуға күштенуі, бұлардың барлығы бұзақылыққа, наразылыққа әкеледі;

г) (романтика (арманшыл) доминантасы( - жеткіншектің батырлыққа, белгіздікке, қауіп-қатерге ұмтылуы. Осы кезенде ойдың дамуына интеллектуалды іс-әрекеттің жоғарғы формасы пайда болады. Елестету әрі қарай дамып, қиялдану пайда болады. Тағыда екі жаңашылдықтар осы жеткіншек кезенінде қалыптасады - олар рефлексияның дамуы және соның негізінде өзіндік сананың қалыптасуы.


Алғашқы ересектер кезенінде тұлғаның қызығушылықтары, талаптары мен ынталары өсіп, түрткілер аумағы көптеген өзгерістерге ұшырайды.
Дамуды  кезеңдерге  бөлудің  бірнеше  кестелері  бар.

/Коменский, Штрау, Бюллер, Левитов, Эльконин, Ванек, Шванцарс  және  т.б./

   Я.И.Коменский  бірінші  болып  оқу-тәрбие  жұмысында  баланың  жас  ерекшеліктерін  сақтау  туралы  айтты.  Ол  табиғатқа  /природосообр -ти/  тұжырымдар,  оқу  мен  тәрбиенің  дамудың  жас  кезеңдеріне  сай  болуы  керектігін  енгізген.

    Жас  ерекшеліктерді  есепке  алу - педагогикалық  принциптерінің  негізгісі.  Мұғалім  оған  сүйене  отырып  оқу  жүгін  қадағалайды, еңбектің  әр  түрлерімен  игерудің  көлемін  негізденді, дамуға  тиімді  күн  тәртібін  анықтайды. Еңбек  және  демалыс  оқу  пәндерінің  орнын, оқу  материалдарының  көлемін, қиындығы, жас  ерекшеліктер  туралы  шешуде  көп  көмек  етеді.  Олар  және  оқу-тәрбие  ісінің  формалары  мен  әдістерін  таңдауды  талап  етеді.

   Акселерация  /латын  тілінің  "акселерацио" - ускорение  деген  мағынаны  білдіреді/ - бұл  балалық  шақ  пен  жеткіншек  жасындағы  физикалық  пен  психикалық   дамудың  жылдамдауы. Биологтардың айтуынша акселерация организмнің  физиологиялық  пісуімен байланысты, психологтар оны психикалық  функцияларының  дамуымен, ал  педагогтар - тұлғаның  рухани  дамуымен  және әлеуметтенуімен  байланыстырады. Педагогтардың  тұжырымы бойынша 50-60 жылдары балалар  мен  жеткіншектердің  физикалық  және рухани дамуы бір қалыпты болған /оны суреттегі  1 қисық  көрсетеді/. Акселерацияның нәтижесінде 70-ші   жылдары  организмнің пісуі /2 қисық/ ақыл-ойдың психикалық, әлеуметтік  дамудың /3 қисық/ қарқынынан озады. Осы кезде қайшылық туады. Интелектуалды, әлеуметтік, өнегелік қасиеттердің негізі психикалық функцияға қарағанда орта  аумақтарында дене тез өседі. Сондықтан, мемлекеттің орта  аумақтарында тұратын қыздарда 13-15 жаста, ұл балаларда 14-16  жаста организмнің физиологиялық дамуы негізінен бітеді де  үлкен  адамның деңгейіне жетеді, бірақ ақыл-ой дамуы туралы бұлай деп  айтуға болмайды.  

   Акселерация қарқыны туралы келесі салыстырмалы  көрсеткіштерді айтады. Соңғы үш он жылдықта 50-ші  жылдардағы  құрдастарымен салыстырғанда жеткіншектің бойының орташа  көрсеткіші 13-15 сантиметрге, ал салмағы 10-12 кг көбейген. 80-ші жылдың ортасынан бастап барлық дүниежүзінде  физиологиялық дамудың қарқыны тежеліп, біршама басылып  қалды.

   Даму мен оқыту екі түрлі процесс. Егер даму адамның немесе  тұлғаның қалыптасу процессі болса, оқыту - бұл баланың даму  процесіндегі ішкі, жалпылама және керекті кезең болып табылады. Оқыту даму жақын арадағы зонаны қалыптастырады және  дамудың ішкі процестерін қозғалысқа әкеледі.

   Жақын арада даму зонасы дегеніміз - бұл баланың өзекті даму  деңгейі мен мүмкіндік даму деңгей аралығы. Дамудың өзекті  деңгейі деген дамудың кешегі күнде жеткен табысы, нәтижесі, ал  жақын арада даму зонасы ол ертеңгі күндегі ақыл-ойдың  дамуын  көрсетеді.


К.Д. Ушинскийдің айтуынша, егер педагог адамды барлық жағынан тәрбиелегісі келсе, ол оны жанжақты білу керек. Балалардың жас ерекшеліктерін табу және барлық шақтың кезенін белгілеуде оның анатомиялық көрсеткіштерің, физиологиялық процесстердің өтуін, өсудің сапалы өзгерістерін, психиканың дамуын, эмоционалды ерікті және әрекеттік-практикалық өрісін, рухани-өнегелі жетілуін еске алынады.


Л.С.Выготский баланын психикалық дамуынын (онтогенездін) бірнеше заңдарын тужырымдаған: (Баланың дамуы уақыт бойында күрделі құрылым, өзіндік ырғағы бар. Өзіндік ырғақ уақыт ырғағымен сәйкес келмейді және өмірдің әр жылдарында өзгеріп тұрады. Мысалы; бөбек кезеніндегі бір жыл өмір, ересектердің бір жыл өміріне тен емес(.


(Баланың дамуындағы метаморфоза заңы даму сапалық өзгерістердің тізбегі. Бала аз білетін үлкен емес, ол сапасы ерекше психикасы бар жан(. 


(Баланың бір қалыпты дамымау заңы. Баланың психикасының әр жақтарына тән оптималды даму кезендері бар(. Бұл жас кезеңінде нерв жүйесі жетіледі. Психикасы да тез  дамиды. Мектепке дейінгілерге қарағанда түстерге сезімталдылығы  45 %, көру - 80 %, түйсікте 50 % өседі.

    Дамудың жылдамдығы, жаңа қасиеттерді туындатуға, баланың іс -әрекетін, оқу-тәрбие процесін белгілі мақсатқа бағытталғандығын  талап етеді. Кіші мектеп жас оқушыларында қабылдауы бір  тұрақсыз және ұйымдаспаған.  

Бұл жастағылар 9 және 6 санын және кейбір әріптерді   шатастырады. Қабылдаудың эмоционалдығын пайдаланып  тәжірибелі педагогтар оқушыларды мақсат қойып тыңдауға, көруге  үйретеді. Зейін бұл жаста әлі толығынан тұрақты емес. Сондықтан  оқу және тәрбие процесі баланың бойында зейін мәдениетін  тәрбиелеуге бағытталған. Мектеп өмірі баладан ерікті жүріс- тұрысты ерікті зейіннің қалыптасуын қажет етеді, яғни еріксіз  зейін оқу түрткісі мен оқу іс-әрекет табысынан жауапкершілік  сезімінің дамуынан туындайды.

   Балалардың ойлауы эмоционалды-бейнеліктен абстрактілі  болып  дамиды.  

    Бастауыш мектептің негізгі мақсаты-баланың ойлауын жаңа  сапалы қарқынға көтеріп, интеллект себеп-сылтаулық  байланыстарды ұғыну деңгейін дамыту. Бұл жерде мектептің, мұғалімнің ролі ерекше. Зерттеулердің көрсеткіштері бойынша, оқу-тәрбие процестерін құрастыру, оқу мазмұны мен әдісін  өзгерту, танымдық іс-әрекетін құрастыру әдістері кіші мектеп  оқушыларының ой дамуының әр-түрлі деңгейлерін көрсетеді.

   Ой сөйлеу мен сөйлеумен бірге дамиды. Қазіргі 4-ші класс  оқушыларының артық сөздігі орташа есеппен 3500-4000 сөзден  тұрады. Егер мектепке дейінгілері 15 берілген сөйлемнен 3-5 есте  қалдырса, ал кіші мектеп оқушылары 1-6-8 сөйлемді есте  сақтайды.

Бұл жастағы балалардың есі көрнекі - бейнелілік болып  келеді де, қызықты, конкретті, жарық материалдар тез есте  сақталады. 

   Бұл жас кезеңінде баланы үлкендер мен құрдастары тұлға ретінде  қалыптасуы жаңа қатынастардың, іс-әрекеттің жаңа түрлерінің  пайда болу нәтижесімен байланысты. Оқушылардың көнгіштігі  мен иланушылығы, олардың сенгіштігі, еліктеуге бейімділігі мұғалімдердің авторитеттігі баланың тұлғалық қасиеттерін  дамытуға ықпал етеді. Бастауыш мектеп өздерінің  тәрбиеленушілеріне дұрыс құрылымға сай еңбекті ұйымдастыруы  керек. Еңбектің ойынмен араластырылғаны тиімді нәтижелер  береді, балалардың бойында еңбекқорлық, қимыл мәдениетін, ұйымдастыру әрекеттерінің әдеттерін және жан-жақты белсенділік  дамытуы керек.

Жеткіншектерге қарағанда бұл жастағылар адамдардың бойын  интеллектуалды қасиеттерді, материалда тез ориентир ақылды, тапқыштықты бағалайды. Моралды көзқарастар бағалау этикалық  көзқарас ұқтыру сезімдері пайда болса сезімдер толық, терең болады. Олар қандай әрекетпен болсын, өздеріне зейін аударғысы  келеді.

   Бірінші махаббат, этикалық проблемаларға назарын аударуға  ықпал етсе, осы кезеңде, өмір маңызды бақыт, парыз, тұлғаны  еркіндігі туралы ойланады. Жүріс-тұрыстың саналы түрткілері  күшейеді, тұлғаның ұжымда алатын орны, қарым-қатынас  ерекшеліктері терең мәнге ие болады. Өмірлік жоспарлары, кәсіпті таңдауы қызығушылықтары мен  талаптарына жауап береді.   

"Халықтық тәрбиенің тәжірибесінен тыс жерде педагогикада жоқ, педагогта жоқ"-деп орыстың ұлы педагогы К.Д.Ушинский текке айтпаған, тәрбиенің негізі отбасынан басталады дейміз. Патриоттық сезім ана тілін қастерлеуден басталады. Туған халқына деген құрмет пен мақтаныш сезімін ұялатып ұлттық рухты сіңіру, тіл мен әдебиеті, тарихы мен өнерін қастерлеп салт-дәстүрлерін меңгеру үйрету, оны талап ету - әрбір ата-ананың міндеті, өмірлік парызы. Халқымыздың күрескер ұлдары Кенесары, Махамбет пен Исатай бастаған азаттық қозғалысы, Отан қорғау соғысында Бауыржан Момышұлының, қазақтың қаһарман қыздары Әлия мен Мәншүктің ерліктері бүгінгі және болашақ жастарға үлгі-өнеге боларлық тағылымдар.

Жеке адамды тәрбиесіне ұжымның тигізер әсері орасан үлкен. Баланы ұжым арқылы тәрбиелеу сонау көне заманнан бері күн тәртібіне қойылып келеді. Солардың ішінде балаларды ұжымдық негізде тәрбиелеу мәселесін тәжірибе арқылы іске асыру әрекетін жасаған швейцар педагогі И.Г.Песталоцин болды. Ол балалар үйін ұйымдастырып, оны үлкен отбасына айналдыруға тырысты, онда мейірбандық бірліккен әрекет және еңбек әуені орын алды.

Жалпы алғанда баланы өмірге қызықтыру отбасы – мектепте берілетін тәрбиеге баланың оқыған әдеби кітабына, ол қатынасқан әр түрлі кештерге, ол белсене арласқан пікір таластарына, т.б. сайыс – жарыстарға байланысты. Балалардың бойына оқу орындарында, отбасында, қоғамдық орындарда өзін мәдениетті ұстай білу дағдыларын қалыптастыруда мұғалімдердің, ата-аналардың, қоғамдық ұйымдардың, бүкіл жұртшылықтың алдында тұрған аса жауапты міндет өсіп келе жатқан ұрпақ алдында жеке адам еңбексіз дамымайды. Еңбек арқылы адамның дене бітімі, адамгершілік, эстетикалық және ақыл-ой деңгейі дамып, жетіледі. Кәсіби еңбектің әлеуметтік мәні және құндылығы арта түседі. Кәсіби еңбек процесінде өзінің және бүкіл қоғам мүшелерінің қажеттілігін қанағаттандыру үшін адам материалдық және рухани құндылықты жасайды. Жеке адам өз күшінің шамасын және қабілетін, творчествалық қабілетін анықтайды. Неғұрлым адам өз еңбегінің қоғамдық маңызын терең түсінсе, соғұрлым оның жұмысы нәтижелі, өз басының және отбасының бағыты толыса түседі.

Тұлғаны  еңбекке тәрбиелеудің жалпы міндеттері төмендегілей.

1. психологиялық және практикалық тұрғыда даярлау;

2. ұжымдық еңбек дағдыларын қалыптастыру;

3. еңбек мәдениеті дағдыларын дарыту;

4. ынтасын және қабілетін дамыту;

5. өз бетімен өз еркін пайдаланып отыруға дағдыландыру

 арқылы тұлғаның дербес ерекшеліктерін қалыптастыруға болады. 
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