Фотоснимок для документа предназначен для опознания человека, или, как принято выражаться, для идентификации личности по фотокарточке. Идентификация возможна, если снимок сделан в строгом соответствии с правилами опознавательного портрета, предполагающими наиболее полную и точную фиксацию статических характеристик лица.

Первое правило съемки для документов: фотографирование должно вестись фронтально при строгом соблюдении полного фаса, при котором парные органы лица сопоставляются, а также подчеркнута степень несоответствия абриса левой и правой стороны лица.

При наклоне головы вперед и при отклонении ее назад изменяется отображение размеров как головы в целом, так и отдельных ее элементов. Лицо претерпевает деформацию на фотоснимке, и его опознавательные признаки ухудшаются. Отсюда второе правило: при съемке для документов лицо должно находиться прямо перед объективом, без уклонов или приподнятости.

Ракурсы при съемке еще более видоизменяют лицо. Ракурсная проекция может до неузнаваемости исказить черты лица, и в зависимости оттого, верхний это ракурс или нижний, передать отдельные формы то сплюснутыми, то вытянутыми. Таким образом, третье правило: съемка на документы ведется строго по нормали, т. е. объектив фотокамеры должен быть установлен по центру лица портретируемого.

Во избежание масштабных искажений, связанных с близкой дистанцией съемки, рекомендуется применять длиннофокусные объективы. 

Задача идентификации личности по фотоснимку не допускает вмешательства негативной ретуши (не считая технической). Устранение любого косметического недостатка на лице лишит такой снимок его основной ценности. Следует помнить, что чем реже встречается признак, будь то шрам на лице, родимое пятно и т. п., тем более он ценен для идентификации личности.

Для освещения лица не годятся источники рисующего света, которыми пользуются при художественном портретировании. Будучи светом направленным, рисующий свет способен создавать на лице участки теней, изменяющих отображение форм частей лица на фотоснимке. Эти изменения могут быть настолько значительными, что исключат возможность идентифицировать личность по фотокарточке.

Технология фотосъемки для этих целей предусматривает светотональный способ освещения. В качествеприбора рассеянного света используют многоламповую рампу. Ее устанавливают в одном из диагональных положений. Широкий поток света дополнительно рассеивают арказолем либо несколькими слоями марли, обработанной огнезащитным составом. Он мягко освещает лицо, не образуя падающих теней. В тех случаях, когда по каким-либо причинам световую рампу невозможно установить в диагональном положении и она находится в боковом, происходит чересчур четкое деление лица на значительно освещенную и малоосвещенную части, а отраженный свет от экрана не дает требуемых соотношений. Тогда дополнительно устанавливают верхний светильник рассеянного света лобового направления. Освещение лица приобретает в результате этого большую пластичность, так как верхний свет выполняет функцию заполняющего света.

Спокойное выражение лица с направленным вперед взглядом является единственно приемлемым эмоциональным решением, так как все остальные затрудняют опознание личности.

При проектировании фотоателье желательно выделить для документальной съемки отдельное помещение. Для этого требуется небольшая комната, площадью примерно 18 м2 (3x6 м). Если же такое не представляется возможным, то в общем съемочном зале занимают один из углов, где и размещают съемочную.
Советы для фотографирующихся:
Особое внимание следует обратить на макияж, причёску и одежду.

· При чёрно — белой фотосъёмке не рекомендуется использовать губную помаду тёмного или красного цвета, иначе губы будут выглядеть чёрными. Светлые же тона сделают губы белыми. Лучше использовать коричневые оттенки.

· Наносить следует более яркий макияж, чем в повседневности.

· Лицо немного припудрить, во избежание блеска от вспышки.

· Лучше не использовать в макияже перламутровые средства, так как это может вызвать блики или эффект синяка.

·  Во избежание резкого контура, не советуется подводить глаза жирным, чёрным карандашом.

· При цветной съёмке избегать фиолетовых тонов в помаде и румянах.

· Контур губ не должен быть ярче и темнее самой помады .

· Самое фотогеничное лицо — это овальное. Поэтому, с помощью разных средств (воротник, макияж, причёска) следует создать иллюзию овального лица.
·  При фотосъёмке на документы не советуется собирать волосы в хвост или пучок. Поскольку, снимок делается в анфас, то с подобной причёской может казаться на снимке, как будто нет волос или они очень короткие.

· Следует избегать сильного начёса волос, иначе голова будет казаться очень большой.

· Если лицо круглое, то не делать причёски с прямыми проборами, и не оставляйте уши открытыми. Одежду подбирать с V- образным вырезом и вертикальным рисунком .

· Если лицо длинное и узкое, не советуется делать гладкие причёски, делать прямой пробор или зачёсывать волосы назад. Также, не одевать одежду с V- образным вырезом.

· Если большие плечи, то не стоит одевать одежду с подплечниками, иначе будете выглядеть , как хоккеист.

· Полным женщинам не рекомендуется одевать юбки и блузки контрастных цветов, так как они зрительно разделяют фигуру и полнота ещё больше подчёркивается. Лучше одевать одежду из однотонной и гладкой ткани, или со средним или мелким рисунком.Ч тобы скрыть двойной подбородок , то можно использовать лёгкий шарфик или пёстрый платок на шею.

· Полным мужчинам лучше одевать костюм — тройку. Тёмный жилет и расстёгнутый пиджак делают фигуру более стройной. Также не рекомендуется одевать рубашку с тесным воротом, так как это подчёркивает или искусственно создаёт второй подбородок.

· Чтобы лицо на фотоснимке не выглядело глупым и бессмысленным, следует смотреть в объектив не просто так, ни о чём не думая, а вспомнить что-нибудь приятное и хорошее.

· Фотографироваться стоит не раньше чем часа через 2-3 после того, как проснётесь.

