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		 АЛҒЫ  СӨЗ 
Курстың қысқаша сипаттамасы: «Қазіргі психологияның тарихы, күйі және тенденциялары»  курсы білім беру психологиясының   мазмұны мен психологиялық құрылымына байланысты қазіргі әдіснамалық жағдайларға сүйенеді, соңғы жетістіктері мен тұжырымдамаларын негізге алады, сондай-ақ әлемдік психология жетістіктерін білім берудің психологиясын  талдау  негізінде түсіндіреді,  білім беру сферасының  барлық саласында қолдана білуді оқып үйренеді. 
    Пәнді оқыту мақсаты  «Қазіргі психологияның тарихы, күйі және тенденциялары» пәнін меңгеру барысында творчестволық ойлауын дамыту. қазіргі заманғы психологияның әдіснамалық мәселелерін анықгаудағы негізгі тұрғыларды білу;
- қазіргі заманғы және классикалық психологиялық тұжырымдамалардың негізгі сипаттамаларын ажырата алу;  курсының білімдерін зерттеу мен меңгеру негізінде білім беру психологиясының даму тенденциялары жайлы білімдерді  теориялық-практикалық аспектіде меңгеру, қазіргі білім сферасындағы психологиялық  білімдерді   кәсіби  әрекетте  қолдану және процесін талдау іскерлігін дамыту. Жаңа қазіргі психологиядағы қолданылатын білім беру психологиясының жаңа тенденциялары жайлы негізгі ұғымдары бейнелейтін білімдерді  жүйелік талдау, үйрену, қолдану  іскерлігі мен дағдысын қалыптастыру. 
 «Қазіргі психологияның тарихы, күйі және тенденциялар» курсының теориялық,  практикалық–қолданбалы  негіздерін оқып–үйрену. 	.
Курстың міндеттері:
 1) теориялық міндеттер:
●  психологиясының даму тенденциялары жайлы психологиялық теориялар мен концепцияларды және базалық түсініктерді және психологиялық заңдылықтарын  оқу негізінде  магистранттардың  білімдерін жүйелендіру; 
●   психологиясының даму тенденциялары  жайлы концепцияларды  теорияларлық талдау негізінде таныстыру;
●  психологиясының даму тенденциялары туралы әлемдік  және отандық психология ғылымдарының негізгі принциптерімен, бағыттарымен және  идеяларымен  теориялық  негізде таныстыру.
2) практикалық міндеттері:
●   психологиясының даму тенденциялары жайлы  негізгі заңдылықтары мен даму механизмдерін практикада қолдана алу туралы білімдер беру; 
●   психологиясының даму тенденцияларын зерттеуді жүйелік ықпалда қолдана алу мотивациясын қалыптастыру, білім беру психологиясының өзіндік ерекшеліктері туралы  теориялар мен зерттеулер  негізінде  білімдерді магистранттарда практикалық аспектіде қолдана алуды  жүйелендіру.
Пререквезиттер: Магистранттардың  психологиялық кәсіби білімі  «Қазіргі психологияның тарихы, күйі және тенденциялар» курсымен таныстықтан басталады. Оны жемісті меңгеру үшін “Психология тарихы және қазіргі психологиядағы жаңа тендециялар”, “Даму психологиясы» пәндері негіз болып табылады
Постреквизиттер: «Жалпы психология», «Әлеуметтік психология»”, “ «Психология тарихы»,  «Жалпы және этнопсихологиядағы субъект мәселесі», «Психологиялық эксперименттің  теориясы мен практикасы». 
Магистрант мынадай дағдыларға үйренеді:
· [bookmark: __DdeLink__929_951599555]Қазіргі психологияның тарихы, күйі және тенденциялар классикалық, базалық негізгі әдебиеттерді табу мен талдау ептілігі, өзіндік жұмыстарды жоспарлау мен ұйымдастыруға қабілеттілік, әртүрлі ғылыми салалар  мен психологияның салалары бойынша білімдердің болуы;
· Қазіргі  психологиясының даму тенденцияларын түсіну және талдау, топтық ғылыми жұмыстар мен жобаларды жасауда топта жұмыс жасай алу. 
