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Алексей Николаевич Леонтьев

Родился 5 февраля 1903 в Москве, умер 21 января 1979, там же. Психолог, действительный член АПН РСФСР (1950), доктор педагогических наук (1940), профессор (1932). В 1924 окончил факультет общественных наук Московского университета. В 1924-31 вел научную и преподавательскую работу в Москве (Институт Психологии, Академия Коммунистического Воспитания им. Н.К.Крупской), в 1935- 1935 - в Харькове (Украинская психоневрологическая академия, педагогический институт). В 1936-52 в Институте психологии АПН. В годы Великой Отечественной войны - начальник экспериментального госпиталя восстановления движений. С 1941 - профессор МГУ, с 1950 - заведующий кафедры психологии, с 1966 - декан факультета психологии МГУ. Акад.- секретарь отделения психологии (1950-1957) и вице-президент (1959-61) АПН РСФСР. 

Разрабатывал в 20-х годах совместно с Л.С.Выготским и А.Р.Лурия культурно-историческую теорию, провел цикл экспериментальных исследований, раскрывающих механизм формирования высших психических функций (произвольное внимание, память) как процесс "вращивания", интериоризации внешних форм орудийно опосредованных действий во внутренние психические процессы. Экспериментальные и теоретические работы посвящены проблемам развития психики (ее генезису, биологической эволюции и общественно-историческому развитию, развитию психики ребёнка), проблемам инженерной психологии, а также психологии восприятия, мышления и др. 

Выдвинул общепсихологическую теорию деятельности - новое направление в психологической науке. На основе предложенной Леонтьевым схемы структуры деятельности изучался широкий круг психических функций (восприятие, мышление, память, внимание). 

Соч.: Восстановление движений, М., 1945 (совм. с А. В. Запорожцем); Проблемы развития психики. 4-е изд. М., 1981; Деятельность, сознание, личность. М., 1975. 
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Александр Романович Лурия

Родился: 1902, Казань, Россия; скончался: 1977, Москва, Россия. 

Интересы: клиническая нейропсихология, клиническая психология, экспериментальная психология, психофизиология и сравнительная психология. 

Образование: доктор педагогических наук (психология) Московского университета, 1936, доктор медицинских наук Московского университета, 1943. 

Профессиональная деятельность: почетная степень доктора Лейстерского университета, 1968, Университета в Нижмегене, 1969, Люблинского университета, 1973, Брюссельского университета, 1975, Университета в Тампере, 1975; вице-президент Международного союза психологических наук, 1969-72; член редколлегий Вопросы психологии, Нейропсихология, Cortex, Cognition. 

Основные публикации 


1962 Высшие корковые функции человека и их нарушения при локальных поражениях мозга. Издательство МГУ, Москва. 
1963-1970 Мозг человека и психические процессы: В 2 т. Издательство АПН РСФСР, Москва. 
1966 Лобные доли и регуляция психических процессов. Нейропсихол. исследования. Издательство МГУ, Москва. 
1970 Курс общей психологии "Психология памяти». Издательство МГУ, Москва.. 
1974 Нейропсихология памяти: В 2 т. Педагогика, Москва. 
1974 Об историческом развитии познавательных процессов. Наука, Москва. 
1975 Материалы к курсу лекций по общей психологии: В 4 вып. Издательство МГУ, Москва. 
1975 Основные проблемы нейролингвистики. Издательство МГУ, Москва. 
1979 Язык и сознание. Издательство МГУ, Москва. 
1982 Этапы пройденного пути: Научная автобиография. Издательство МГУ, Москва. 
1994 Маленькая книжка о большой памяти. Эйдос, Москва. 

Рекомендуемая литература 


Cole M. and Cole S. (eds) (1979) The Making of Mind. Harvard University Press. (1982) A. P. Лурия и современная психология. 
Издательство МГУ, Москва. Лурия Е. А. (1994) Мой отец А. Р. Лурия. Гнозис, Москва. 

Александр Романович Лурия родился в Казани в еврейской семье. Поступил в Казанский университет в 1918, где изучал социальные науки. После окончания университета в 1921 отец принудил его поступить на медицинский факультет, но собственным желанием Лурия было стать психологом. Он пошел на компромисс, изучая обе науки одновременно — в то время было возможно поступление на два факультета. Он начал обучаться медицине, а психологическую подготовку получал в Педагогическом институте и Казанской психиатрической больнице. Двумя годами позже он прервал свои медицинские занятия для того, чтобы занять должность ассистента в лаборатории научной организации труда Казанского института, где приступил к изучению воздействия тяжелой физической работы на психическую активность. Это привело его затем в Москву, где в 1923 он получил место младшего научного сотрудника в Московском институте психологии, работая под руководством Н. К. Корнилова. Здесь он продолжал исследовательскую программу, посвященную изучению воздействия эмоционального стресса на моторные реакции человека. Эта работа имела нечто общее с исследованиями И. П. Павловым экспериментальных неврозов у собак, хотя Лурия никогда не придерживался Павловских взглядов на возможность удовлетворительного объяснения всей сложности человеческого поведения в терминах условных рефлексов. 

В 1924 Лурия познакомился с Л. С. Выготским, чей интерес к изучению воздействия нервных заболеваний на функционирование интеллекта, возможно, повлиял на возвращение Лурия к медицине и обращение к нейропсихологии. Совместная работа с Выготским над изучением эволюции психологических процессов привела к написанию ими книги Этюды по истории поведения (1930). После сдачи экзаменов в 1937 он познакомился с Н. Н. Бурденко, главой Института нейропсихологии (Москва), и поступил в интернатуру. В своей автобиографии он описывает последовавшие затем два года как "наиболее продуктивные в моей жизни. У меня не было персонала и научных обязанностей, кроме рутинной медицинской работы... Я начал разрабатывать свой собственный подход в нейропсихологии локальных мозговых поражений". В 1939 он перешел в клинику неврологии Института экспериментальной медицины (Москва), где возглавил лабораторию экспериментальной психологии. 

Когда в 1941 разразилась война, Лурия стал военным врачом и занимался реабилитацией больных с черепно-мозговыми травмами. Затем он перебрался в Институт нейрохирургии в Москве, где продолжал трудиться до 1950. В 1950 он был уволен, очевидно, по идеологическим причинам, поскольку проявлял недостаточно энтузиазма по отношению к идеям Павлова, и был вынужден перенести свою деятельность в Институт дефектологии, много лет назад основанный Выготским. Позже он был восстановлен в своей должности в Москве, где и продолжал работать до самой смерти. 

В период своего обучения и после окончания университета Лурия был горячим приверженцем психоанализа и находился под воздействием идей Фрейда, Адлера и Юнга. Он основал психоаналитический кружок в Казани, о деятельности которого известил Фрейда. Позже он отошел от психоанализа и отдал предпочтение более точным экспериментальным методам. Лурия первым занялся серьезным научным изучением конфликтов. Опираясь на свой ранний интерес к психоанализу, он пользовался методом словесных ассоциаций Юнга, предлагая испытуемым отвечать ассоциацией на то или иное слово (например, дом — комната) и включая в эксперимент "невозможные" стимулы (например, луна — ?). По изменению времени реакции делалось заключение о степени психического конфликта. Более детально им была разработана методика Лурии, в которой одновременно измерялись произвольные и непроизвольные моторные реакции испытуемых, а также вербальные реакции. Он различал три типа конфликтов, возникающих от: 1) прерывания распространяющегося возбуждения, 2) недостатка готовности к ответной реакции, 3) подавления активности центральных процессов. 

Новые методы восстановления функций мозга были развиты Лурией преимущественно во время его работы военным врачом и базировались на понимании им мозга скорее как комплексной функциональной системы, чем как единой сущности. Его позиция суммирована в трех "базовых законах" функционирования высших корковых функций: иерархической структуре кортикальных зон, их уменьшающейся специфичности и прогрессивной латерализации. Лурия также сделал значительный вклад в развитие и уточнение клинических тестов для определения поражений мозга, данные этих тестов коррелировали с данными хирургических и пато-логоанатомических отчетов. 

Сила подхода Лурии определяется тремя главными характеристиками: 1) он основан на четко сформулированной теории церебральной организации, хотя необходимо заметить, что некоторые эмпирические данные частично противоречат его теоретической модели; 2) Лурия обращает внимание преимущественно на качественный аспект функционирования, его интересует, каким образом выполнено действие, а не только достигнутые результаты; 3) гибкость диагностики нарушений, точное и тщательное описание проблем пациента. Конечно, эффективность любой системы в большой степени зависит от врачебной проницательности каждого ней-ропсихолога. Такой одаренный клиницист, как Лурия, мог использовать свой метод с большой эффективностью, что, впрочем, не гарантирует эффективности его использования другими специалистами. Возможно, вследствие этого психометрические характеристики его "клинико-аналитического" подхода часто воспринимаются с подозрением и плохо известны за пределами Европы. Хотя Лурия интенсивно публиковался на протяжении 45 лет, многие из этих публикаций в России не доступны. 
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Абрахам Харольд Маслоу

Родился: 1 апреля 1908, Нью-Йорк, США; скончался: 8 июня 1970, Менло-Парк, Калифорния, США. 

Интересы: абнормальная психология, мотивация, личность. 

Образование: бакалавр, 1930, магистр, 1931, доктор философии, 1934, Висконсинский университет, Мэдисон. 

Профессиональная деятельность: факультет психологии Колумбийского педагогического -колледжа, 1935-7, Бруклинского колледжа, 193 7-51, Университета Брэндеса, 1951-69; преподавательская стипендия Карнеги 1935-7; президент Массачусетской психологической ассоциации, 1960-2; президент Психологической ассоциации Новой Англии, 1962-3; президент АРА, 1967; награда "Гуманисту" Американской гуманитарной ассоциации, 1967; стипендия Фонда Лафлина, 1969-70; почетный доктор Университета Ксавьера, Цинциннати; основатель Eupsychian Management: A Journal. 

Основные публикации
1937 Chapter on cross-cultural psychology. Ross Stagner (ed). In The Psychology of Personality. 

1941 Principals of Abnormal Psychology. Harper and Row (with B. Mittelman). (Rev..edn, 1951.) 

1942 The Social Personality Inventory: A Test for Self Esteem in Women. Consulting Psychologists Press. 

1943 A theory of human motivation. Psychological review, 50,370-396. 

1943 The dynamics of personality organization I and II. Psychological Review, 50,541-558. 

1951 Volunteer-error in the Kinsey study, co-authored with J. Sakoda. Journal of Abnormal and Social Psychology, 47,259-262. 

1954 Motivation and Personality. Harper and Row. (Rev. edn, 1970) 

1959 New Knowledge in Human Values. Harper and Row. 

1962 Toward a Psychology of Being. Van Nostrand. (2nd edn, 1968) 

1964 Religion, Values and Peak Experiences (Lectures). Ohaio Stete University Press. 

1965 Eupsychian Management: A Journal. Irwin. 

1966 The Psychology of Science: A Reconnaissance. Harper and Row. 

1971 The farther Research of Human Nature. Viking. 

Рекомендуемая литература
Goble F. (1970) The Third Force: The Psychology of Abraham Maslow. Grossman. 

Hoffman E. (1988) The Right to be Human: A Biography of Abraham Maslow. St. Marten's. 

Lowry R. J. (ed) (1973) Dominance Self-Esteem and Self-Actualization: Germinal Papers of A. H. Maslow. Brooks/Cole. (ed.) 

Курсовая работа на предпоследнем курсе в Нью-Йоркском Колледже и занятия в Корнелльском университете пробудили интерес Маслоу к психологии. В 1928 он перешел в Висконсинский университет на специализацию по психологии. Основное влияние на него оказали профессора, стоящие на позициях бихевиоризма: Кларк Халл, Норман Камерон, Вильям Шелдон и Гарри Харлоу. Он написал диссертацию под руководством Харлоу по доминированию и сексуальности у обезьян. 

После двухлетней работы ассистентом у Э. Л. Торндайка в Колумбийском учительском колледже Маслоу становится преподавателем в Бруклинском колледже и остается в нем до 1951. Во время работы в Колумбийском и Бруклинском колледжах Маслоу познакомился с идеями многих ученых, работающих в Нью-Йорке, особенно из Колумбийского университета и Новой школы социальных исследований. Маслоу был лично знаком с Фроммом, Коффкой, Вертхаймером, Хорни, Салливаном, Бенедиктом, Линтоном, Мид, Хоркгеймером, Кардинером, Адлером, Гольдштейном и Ансбахером и находился под влиянием их идей. Во второй половине 30-х он провел антропологические исследования в резервации индейцев племени черноногих и написал главу по кросс-культурной психологии в книге Росса Стагнера The Psychology of Personality (1937). 

В середине 40-х Маслоу познакомился с Альфредом Кинси, известным сексологом, которому была знакома его докторская диссертация в Висконсине. Кинси планировал провести исследование сексуального поведения студенток Бруклинского колледжа. Однако потенциальное сотрудничество не состоялось, после того как Маслоу подверг сомнению процедуру отбора испытуемых, применяемую Кинси. В своем сообщении в 1951 в соавторстве с Дж. Сакода Маслоу обосновал свои претензии к выборке Кинси, указывая на то, что она не является репрезентативной. 

Основной вклад Маслоу в психологическую мысль был представлен в двух его статьях, появившихся в 1943 в Psychologocal Review и нашедших затем продолжение в его книге Motivation and Personality. Его теория сфокусирована на различении низших (недостаток) и высших (рост) потребностей. Она постулирует врожденную иерархию потребностей — физиологических, потребность в безопасности, потребности в принадлежности и любви, оценке, самоактуализации, с доминированием низших потребностей: в большинстве случаев сначала должны быть удовлетворены они, для того чтобы высшие потребности имели возможность заявить о себе. Удовлетворение потребностей является существенным для нормального развития. Сталкиваясь с выбором между удовлетворением низших и высших потребностей, люди обычно склонны к выбору в пользу низших. Удовлетворение низших потребностей является, конечно, необходимым для выживания и физического здоровья, но максимум физиологического здоровья и роста достигается только после попыток удовлетворения высших потребностей. 

Многие основные теоретические посылки Маслоу касаются высших потребностей и противопоставлены низшим потребностям, например: 

1. они появляются позже в филогенетическом или эволюционном развитии; 

2. они появляются позже в онтогенетическом развитии; 

3. они менее важны для выживания, их удовлетворение может быть отложено на более поздний срок; 

4. если они не удовлетворяются, то существует вероятность их полного исчезновения; 

5. хотя они и являются субъективно менее срочными, их удовлетворение ведет к "более полному счастью, спокойствию и богатству внутренней жизни", а также "является желательным для гражданской и общественной жизни"; 

6. их появление и удовлетворение влечет за собой большее количество дополнительных условий и требует более благоприятной внешней среды. 

Маслоу придавал большое значение высшим потребностям. Он высказывал предположение, что самоактуализация влечет за собой возникновение других потребностей — потребность знать и понимать, возможно потребность в самотрансценденции, эстетическая потребность, — и старался описать тех людей, чья жизнь проходила в основном на уровне высших потребностей (например, Швейцер, Эйнштейн). 

Маслоу пролил свет на отношения между потребностями и ценностями, описывая динамику изменения ценностей в зависимости от удовлетворенности (или неудовлетворенности) потребностей. Потребности, говорил он, оказывают влияние на ценности несколькими способами: мы склонны переоценивать важность тех вещей, которые могут удовлетворить наиболее значимые из наших неудовлетворенных потребностей; мы склонны недооценивать важность тех вещей, которые в состоянии удовлетворить наши менее важные потребности, а также недооценивать силу этих потребностей; мы склонны недооценивать и обесценивать важность тех вещей, которые уже послужили к удовлетворению наших потребностей, и недооценивать силу этих потребностей. Наши ценности, в свою очередь, имеют тенденцию к определению нашей когнитивной активности: внимания, восприятии, научения, запоминания, забывания и мышления. 

Делая акцент на личностном росте и "становлении", на субъективном аспекте мотивов и ценностей, теория Маслоу представляет собой модель самореализующейся личности. В учебниках взгляды Маслоу представлены совместно с другими теориями, называемыми по-разному: психология третьей силы, феноменологическая психология, экзистенциальная, гуманистическая или организменная психология. Частично по этой причине, частично потому, что это просто и правдоподобно, а также потому, что людям кажется, что они это уже знают (большинство учебников по психологии посвящают сейчас несколько страниц взглядам Маслоу, так же как и учебники по коммуникации, образованию и управлению бизнесом), эти взгляды привлекают многих студентов. 

Неопределенность отношений между мотивом и действием делают легким объектом для критики любую теорию человеческой мотивации. Теория Маслоу о врожденной иерархии системы мотивов особенно уязвима в этом отношении и получила свою долю нападок. Критика Вахба и Бридвела в обзоре (в апреле 1976 в выпуске Organizational Behaviour and Human Performance) весьма показательна, авторы обвиняют Маслоу в том, что его теория настолько неопределенна, что недоступна для проверки. 

Другие психологи пришли к выводу, что его теория дает хорошую основу для исследования индивидуальных различий (например, исследование Вильямса и Пэйджа, описанное в июньском 1989 выпуске Journal of Research in Personality). На примере выборки университетских студентов оценочный опрос Вильямса и Пэйджа, основанный на теоретических положениях Маслоу, показал достоверные психометрические свойства при измерении четырех аспектов (благодарность, важность, ощутимость и значение для самоконцепции) потребностей в безопасности, принадлежности и уважении. Студенческая выборка не дает четких закономерностей индивидуальных различий в потребности самоактуализации. Эти выводы демонстрируют, во-первых, то, что потребности в безопасности, принадлежности и самооценке можно изучать на популяции университетской молодежи, в то время как физиологические потребности и потребность в самоактуализации — нет; и, во-вторых, то, что предполагаемое доминирование одних потребностей над другими не подтвердилось. Таким образом, хотя теория Маслоу не получила достаточного эмпирического подтверждения относительно приоритета одних потребностей перед другими, она может быть полезна в качестве описательной модели личности. 

Без приведения цитат из Маслоу социо-аналитическая теория (представленная в статье, написанной Хоганом по результатам симпозиума в Небраске по проблемам мотивации, 1982) напоминает редуцированную версию иерархии Маслоу. Имея в достаточном количестве еду, кров и тому подобное, человеческое существо ищет предсказуемости (читай: безопасности) в мире. Далее, оно нуждается в том, чтобы быть принятым как член группы (потребность принадлежать), иметь статус в этой группе за счет личных достижений или репутации (два основных источника самооценки, по Маслоу). Социо-аналитическая теория предполагает, что принадлежность часто достигается просто согласием и конформностью (уметь "ладить, уживаться") и что для достижения статуса необходимо принятие другой формы самоактуализации (убеждение или запугивание, например, "преуспевание"), так же как и соревновательность в выполнении задач, значимых для группы. Из-за того, что качества, необходимые для успешной самопрезентации, могут быть до некоторой степени несовместимы с теми качествами, которые необходимы для преуспевания, бывает трудно удовлетворить обе потребности одновременно; и иногда человек преуспевает за счет того, что оставляет прежних друзей. Обогнав в чем-то своих коллег, например, можно вернуться и оказать им поддержку. Таким образом, социальная жизнь всегда несет с собой много проблем; даже многого достигшие в жизни люди, лидеры и те, кем мы восхищаемся, постоянно вынуждены искать баланс в удовлетворении своих потребностей принадлежности и самооценки. 

Хотя Маслоу не знал об этой несовместимости — большая часть литературы по самоактуализации и социо-аналитическая теория появились уже после его смерти, — он хорошо сознавал, насколько трудно найти тех, кто реализует свою потребность в самоактуализации: его список, который он составил в 1970, состоит только из 9 ныне живых личностей и 9 исторических. 

Р. Н. Вулф 
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Иван Петрович Павлов

Родился 14 сентября 1849 года в Рязани, умер 27 февраря 1936 года. Русский физиолог. Учение Павлова о высшей нервной деятельности развивало идеи И.М.Сеченова. Руководящим для Павлова явилось представление о рефлекторной саморегуляции работы организма, имеющей эволюционно-биологический (адаптивный) смысл. 

Определяя качественное различие между высшей нервной деятельностью человека и животных, Павлов выдвинул учение о двух сигнальных системах. Первые (сенсорные) сигналы взаимодействуют со вторыми (речевыми). Благодаря слову как "сигналу сигналов" мозг отражает реальность в обобщенной форме, вследствие чего радикально изменяется характер регуляции поведения. 

Павлов разработал также учение о типах высшей нервной деятельности, о "динамическом стереотипе" как устойчивом комплексе реакций на раздражители и др. 

За работу в области физиологии пищеварения в 1904 году удостоен Нобелевской премией. 
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Карл Густав Юнг

Родился: 26 июля 1875, Кесвилл Констанс, Швейцария; скончался: 6 июня 1961, Кюснахт, Цюрих, Швейцария. 

Интересы: проблемы религии, психология личности и социальная психология, философия психологии и теоретическая психология, психоанализ, психология искусства. 

Образование: лиценциат медицины, Базель, 1900; доктор медицины, Базель, 1902. 

Профессиональная деятельность: почетный доктор университета Кларка, 1909, Фордхэмского университета, 1920, Калькуттского университета, 1938; редактор и учредитель Image, 1912, International Journal of Psychoanalysis, 1913; почетный доктор наук Гарвардского университета, 1936, Университета Аллахабада, 193 8, Оксфордского университета, 193 8; FRS (медицина), Лондон, 1939; профессор медицинской психологии университета Базеля, 1944-1961. 

Основные публикации
1907 Psychological investigations with the galvonometer and phenomograph in normal and insane individuals. Brain, 30,153-218. 1920 Collected Papers on Analytical Psychology. Balliere, Twidale and Cox. 

1933 Psychological Types. KeganPaul. (French edn, Trubner) 

1958 The Undiscovered Self. Routledge and Kegan Paul. 

1959 Flying Saucers: Modern Myth of Things Seen in the Skies. Routledge and Kegan Paul. 

1960 Collected Works, 1902-1960 (18 vols). Routledge and Kegan Paul. 

Рекомендуемая литература
Douglas W. (1961) Carl Gustav Jung. American Journal of Psychology, 74,639-641. 

Harms H. (1962) Carl Guslav Jung. American Journal of Psychiatry, 118, 728-732. 

К. Г. Юнг был выдающейся фигурой в истории психоаналитического движения, и можно сказать, что именно благодаря его деятельности теория Фрейда распространилась за пределы среднего класса венского общества. Вместе с Ференчи он основал International Journal of Psychoanalyse и регулярно выпускал Year Book of the Proceedings of the International Psychoanalytical Society вплоть до начала Первой мировой войны. Можно легко доказать, что именно Юнг раскрыл некоторые психогенные аспекты шизофрении, которые игнорировались более ранними исследователями психических расстройств. Его ранние экспериментальные работы по словесным ассоциациям продемонстрировали наличие аффективного компонента в функционировании познания, изучение которого Юнг продолжил в клинических условиях. 

После разрыва с Фрейдом в 1913 Юнг посвятил следующие двадцать лет путешествиям, писательской и психотерапевтической деятельности. Уже после того, как ему исполнилось 55 лет, он вернулся к академическому преподаванию и продолжал читать лекции и заниматься психотерапией вплоть до своей смерти в 1961. Юнг всегда считал себя эмпириком, стремящимся детально исследовать определенные аспекты человеческого поведения и системы ценностей, которые представляют особый интерес для личности. В частности, он занимался природой религиозного опыта, сновидений и типичными мифологическими структурами, которые, казалось, были свойственны всему человечеству, независимо от культуры, расы или вероучения. К сожалению, он навлек на себя клеймо мистика, поскольку пережил глубокое увлечение парапсихологией в середине своей жизни. Вплоть до последних лет жизни работы Юнга не вызывали серьезного интереса и его не приглашали преподавать традиционные университетские курсы; частично ответственность за это лежит на ортодоксальном психоанализе. Расхождения с Фрейдом касались вопросов человеческой мотивации и вылились в окончательный разрыв, когда Юнг опубликовал Психологию бессознательного (включенную в собрание сочинений под названием Символы трансформации) в 1912. Детали этого разрыва описаны многими авторами, причем основное внимание уделено желчности характеров, но сейчас ясно, что и точки зрения их были непримиримы, а Фрейд не был человеком, склонным к компромиссам. Юнг основал Общество аналитической психологии, которое отвечало его научньм принципам исследования процесса познания и эмоций у человека. Его книгу Психологические типы (1933) можно считать самым значительным его произведением; в ней он выразил суть своего мировоззрения: "мое поле деятельности — это не определение внешних характеристик, а исследование и классификация психических фактов, которые могут по следовать из них... это описательное исследование психики, которое позволяет нам сформулировать определенные теории о ее структуре. Из эмпирического применения этих теорий и развилась в конце концов концепция психологических типов". 

Алан Даббс 
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Зигмунд Фрейд

Родился: 6 мая 1856, Фрайбер, Моравия; скончался: 23 сентября 1939, Лондон, Англия. 

Интересы: психоанализ, терапия. 

Образование: магистр, Венский университет, 1881. 

Профессиональная деятельность: доцент Венского университета, 1885; профессор неврологии Венского университета, 1902-38; почетный доктор права университета Кларка, 1909; иностранный член Королевского Общества; основатель Венского психоаналитического общества; редактор International Journal of Psychoanalysis, Imago. 

Основные публикации
1896 The Aetiology of Hysteria, 3, 187-221. 

1900 The Interpretation of Dreams. 

1901 The Psychotherapy of Everyday Life. 1905 Three Essays on Sexuality, 7, 135-143. 

1909 Analysis of a phobia in a 5 year old boy, 10, 3-149 

1911 Psychoanalytic notes on an autobiographical account of a case of paranoia (Dementia Paranoides). 

1913 Totem and Taboo. 1923 The Ego and the Id, 3-66. 1925 Some physical consequences of the anatomical distinction between the sexes, 19, 243-258. 

1927 The future of an illusion, 21, 3-56. 

1931 Female sexuality, 21, 221-43. 

1933 Femininity, 22, 112-135. 

1933 New Introductory Lectures on Psychoanalysis. 

1939 Moses and Monotheism. 1966 The Standard Edition of the Complete Psychological Works of Sigmund Freud. Hogarth Press and the Institute of Psychoanalysis. 

Рекомендуемая литература
Grunbaum A. (1984) The Foundations of Psychoanalysis: A Philosophical Critique. University of California Press. 

Kline P. (1981) Fact and Fantasy in Freudian Theory. Routledge. 

Зигмунд Фрейд получил образование по специальности врача в Вене в 1880-х. Он публиковал статьи в области неврологии и афазии, но не имел возможности получить академическую должность из-за господствующего антисемитизма. В результате он занялся психиатрией, работал с Шарко в Париже и размышлял, сначала вместе с доктором Брейером, над идеей психоанализа. 

Начиная с 1890 и до своей смерти в Англии в 1939, Фрейд играл основную роль в развитии идей психоанализа и его институтов, хотя по мере развития этого направления сюда внесли свой немалый вклад и другие ученые. 

Следует иметь в виду, что психоанализ — это и теория, и терапевтический метод, основанный на ней. В этой статье я коснусь главным образом теории. Когда Фрейд впервые представил результаты своего психоаналитического метода - лечения беседой, в ходе которого пациентам, лежащим на знаменитой кушетке, предлагалось излагать свои свободные ассоциации аналитику, его встретили •насмешками, скептицизмом и враждебностью. Представление о детской сексуальности, о том, что сексуальные влечения являются важной побудительной силой человеческого поведения, Эдипов комплекс и тот факт, что людьми управляет не разум, а бессознательные влечения, — все это оскорбляло европейский викторианский "дух времени". Эту обиду Фрейд интерпретировал как сопротивление мучительной истинности этих идей. 

Фрейд объявил, что он открыл эти истины при помощи своего психоаналитического метода, опирающегося на принципы свободных ассоциаций и анализ сновидений. Все это составило фундамент его теории и в настоящее время весьма критически оценивается наукой. 

В 20-е и 30-е психоаналитическую терапию стали рассматривать как мощное средство для лечения психических расстройств, и постепенно идеи Фрейда нашли признание, особенно со стороны образованной части общества. Слава Фрейда была так велика, что нацисты не решились ликвидировать его практику и разрешили ему эмигрировать в Англию после того, как он порекомендовал им сделать это, — ирония, конечно, но, к счастью, она спасла его. Фрейд был принят в Королевское общество и к концу жизни считался одним из величайших мыслителей своего времени и, возможно, стоял в одном ряду с Дарвином и Эйнштейном. 

Психоаналитическая теория охватывает все аспекты человеческого разума и пытается описать буквально все. Это притягательно, особенно для тех, кто не имеет научной подготовки, и тех, кто жаждет объяснить всю сложность человеческого поведения и опыта. Но это является также и слабым местом психоанализа с точки зрения критериев научности Поппера. Она не может предсказывать, а дает только post hoc объяснения. По причине этого дефекта психоанализ был изгнан научной психологией в царство теорий, имеющих только исторический интерес. Айзенк был одним из наиболее суровых его критиков как за псевдонаучную методологию, так и за неэффективность психоаналитической терапии. 

Хотя споры по поводу теории и терапии Фрейда не утихают до сих пор, в Соединенных Штатах и во Франции психоаналитическая терапия продолжает практиковаться, хотя и в современном облике. Это происходит потому, что, несмотря на упомянутые проблемы, идеи психоанализа согласуются с человеческим опытом и объясняют реальный мир — в отличие от современных психологических теорий, ограничивающихся рамками лаборатории. 

Творчество Фрейда обширно, но основные идеи можно сформулировать кратко и четко. Наиболее существенным является тот факт, что бессознательные побуждения и желания оказывают значительное влияние на нашу жизнь и, если они не осознаны, а осознать их можно только при помощи психотерапии, контроль над ними невозможен. У здоровой личности существует динамический баланс между силами "Я", связанными с реальностью и, в значительной степени, осознанными, силами "сверх-Я", включающими моральные аспекты, и силами "Оно", представляющими хранилище бессознательных влечений и скрытых, подавленных желаний. Неврастеники управляются своим "сверх-Я", психопаты — своим "Оно", поскольку защитные механизмы их "Я" нарушены. В действительности цель психотерапии состоит в замещении активности "Оно" на активность "Я". Идея о бессознательных защитных механизмах "Я" является одной из ключевых в понимании человеческого поведения. Например, расизм можно рассматривать как проекцию скрытых желаний, неистовство защитников прав животных означает, что их чувства к животным результат не до конца вытесненного Эдипова комплекса. Существование защитных механизмов означает, что примитивные интервью и опросники, столь любимые социальной психологией, обречены на провал. Следует заметить, что в настоящее время имеются обширные экспериментальные данные в пользу защитных механизмов, и эта концепция сейчас широко используется в психологии личности в некой расширенной форме. 

Фрейд хорошо известен своими идеями о детской сексуальности, проходящей через оральную, анальную и фаллическую стадии до наступления, после латентного периода, зрелой формы генитальной сексуальности. Эти идеи являются частью его теории развития, кульминационной точкой которой — в этом Фрейд видел свое основное открытие — является Эдипов комплекс, рассматриваемый им как универсальный. Мальчик желает убить своего отца и спать со своей матерью. Эти чувства подавляются страхом перед возможной местью со стороны отца, возникает так называемый кастрационный комплекс. Страх кастрации приводит мальчика к идентификации с его отцом, так формируется "сверх-Я", ребенок усваивает ценности и мораль родителей. Для девочек развитие происходит похожим образом. Здесь важен не страх перед кастрацией, а зависть к пенису, вера девочки в то, что и она была кастрирована. Эдипов комплекс глубинным образом воздействует на нашу эмоциональную жизнь и считается корнем неврозов. 

Этот аспект теории Фрейда сейчас, в конце XX в., пользуется дурной славой. Современные женщины находят оскорбительным то, что их считают управляемыми завистью к пенису и низшими по отношению к мужчинам. Фрейд считал развитие "сверх-Я" и, следовательно, моральных ценностей у женщин не таким сильным, как у мужчин, так как последние управляются страхом кастрации. Кроме того, утверждение, что дети обнаруживают сексуальное влечение, рассматривается как отталкивающее в свете рассуждений о сексуальном домогательстве, которые так модны сейчас во многих типах психиатрии. Это отчасти верно потому, что Фрейд первоначально также полагал, что его пациенты подверглись сексуальному домогательству, но впоследствии отказался от этой точки зрения и пришел к выводу о воображаемой природе первоначальной травмы. Иными словами, современная психиатрия этого типа регрессировала на сотню лет, как если бы психоанализ никогда не существовал. Выражаясь словами Фрейда, это превосходный пример того сопротивления, с которым, как был уверен Фрейд, его теория всегда будет встречаться. 

На ранней стадии психоанализа Фрейд разработал теорию сновидений, которая была центральной и служила основой для его достижений в терапии. Сновидения рассматриваются как "царская дорога" к бессознательному, поскольку их содержание всегда отражает подавленные желания. Эта маскировка, работа сна, служит примером работы бессознательного, первичных процессов, которые обычно спрятаны. Таким образом, анализ сновидений направлен на бессознательные влечения пациентов. 

Как уже упоминалось, одной из привлекательных сторон в теории Фрейда является широта ее охвата. Исходя из относительно малого числа уже рассмотренных концепций, Фрейд мог объяснить любой аспект человеческого поведения. Вот несколько примеров, демонстрирующих такое толкование. Юмор и остроумие рассматриваются как запретные желания. Работа шутки сродни работе сна. Шутка — это агрессивное или сексуальное высказывание. Согласно воззрениям Фрейда, никаких шуток не существует. В шутках, как и в вине, содержится истина. 

Фрейд также отказывает в праве на существование случайности. И оговорка, и случайно вырвавшееся слово выражают подавленные желания. Для Фрейда нет мелочей, все имеет значение. Чье письмо не отправлено, чей адрес забыт, чья посуда разбита, чья одежда запачкана томатным соусом? Эти вопросы необходимо задать и на них необходимо дать ответ, что и делает теория Фрейда. Наконец, антропология и религия: Фрейд использовал Эдипов комплекс для объяснения феноменов тотемизма и табу, для объяснения религиозных убеждений. 

В заключение следует сказать о том, что теория Фрейда является одной из самых влиятельных научных теорий XX в. Недавно на ее научные положения и их применение в терапии вновь обрушилась критика, например, Айзенк считает, что она оказывает гибельное воздействие на науку психологию. Несмотря на эту критику, психоанализ продолжает развиваться и в Америке, и в Европе. Он пользуется популярностью, особенно среди образованной интеллигенции вне психологических кругов, как подход к рассмотрению человека в целом. Похоже, что современная психология не нуждается ни в полном отвержении теории Фрейда, ни в ее полном принятии, как требовал классический психоанализ. Сейчас, в связи с современными исследованиями в области генетики и биохимии, настало время перейти к научному объяснению человеческой психологии. 

Пол Клайн 
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Жан Пиаже

Родился 9 августа 1896 года в Невшателе (Швейцария), умер 16 сентября 1980 года в Женеве. Швейцарский психолог. Выдвинул концепцию стадиального развития психики. В первых работах ("Речь и мышление ребенка", 1923) детально проанализировал качественную специфику детского мышления. Используя метод клинической беседы, выдвинул, опираясь на суждения ребенка, положение о том, что главной отличительной характеристики его познавательной деятельности является эгоцентризм, в силу которого он смешивает субъективное и объективное, переносит свои внутренние побуждения на реальные связи вещей. В мышлении ребенка обнаруживаются и такие особенности, как магия (словам и жестам придается сила воздействия на внешние предметы), анимизм (эти предметы наделяются сознанием и волей), артифициализм (явления окружающего мира считаются изготовленными людьми для своих целей). Эти свойства мышления отражаются в эгоцентрической речи. ребенка, выражающей "логику чувств" и не выполняющей коммуникативной функции. Эгоцентризм преодолевается благодаря социализации. В дальнейшем П. пересмотрел этот взгляд, разработав особую логическую систему, позволяющую описать развитие психики ребенка. как трансформацию совершаемых, им действий (операций). Из системы реальных внешних действий (сенсомоторный интеллект), которые координируются в целостные системы и, превращаются в действия внутренние (Интериоризация). возникает логико-математический строй человеческого познания. Для этого действия должны приобрести особые признаки и превратиться в операции. Сенсомоторная и дооперациональная стадии сменяются операциональной. Взаимозависимость операций, их обратимость (для каждой операции имеется противоположная либо обратная ей операция) создают устойчивые и вместе с тем подвижные целостные структуры. От стадии конкретных операций (которую Пиаже датировал младшим школьным возрастом) мышление переходит на стадию формально-логических операций, завершающуюся к 15 годам ("Психология интеллекта", 1946). Принципы операциональной концепции интеллекта Пиаже считал ключевыми для понимания эволюции мышления в различные исторические эпохи и для различных областей знания, разработав, исходя из этого положения, особое направление исследований, названное им генетической эпистемологией. 

Генри Александер Мюррей

Родился: 13 мая 1893, Нью-Йорк, США; скончался: 23 июня 1988, Кембридж, Массачусетс, США. 

Интересы: клиническая психология, взаимодействие диспозиционных и ситуационных детерминант поведения, мотивация, личность, отбор персонала, проективные тесты. 

Образование: бакалавр, Гарвардский университет, 1915; доктор медицины, Колумбийский университет, 1919; магистр, Колумбийский университет, 1920; доктор философии, Кембриджский университет, 1927. 

Профессиональная деятельность: интернатура по хирургии, Пресвитерианская больница в Нью-Йорке, 1924-6; Институт Рокфеллера по медицинским исследованиям, 1926-7; Гарвардский университет, 1927-62; член AAA&S, 193 5, орден "За заслуги" 1946; награда АРА "За выдающийся научный вклад", 1961; почетные степени Лоуренс-Колледжа, 1964, Лувэнского университета, 1966, Университета в Осло, 1969, Кентского университета, 1971, Университета Адельфи, 1973; награда "За выдающийся вклад" Общества по оценке личности, 1967; золотая медаль Американского психологического фонда, 1969. 
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На протяжении 1920-х интересы Генри Мюррея постепенно перемещались из области медицины, физиологии и эмбриологии в область изучения личности. "Глубины психологии предоставляли богатую пищу для размышлений... Некоторое время я провел вместе с доктором Юнгом, три года — с доктором Мортоном Принсом, ортодоксальным психоаналитиком, прошел совместный тренинг с доктором Францем Алекзандером и доктором Хэнном Саксом, десять лет занимался психотерапевтической практикой — весь этот опыт и повлиял, главным образом, на формирование моей личности и моего мышления". Он признавал также сильное воздействие на свои теории идей Фрейда о бессознательном, целостного подхода и теории Уайтхеда, психодинамической концепции Левина — особенно его принципов связности, конкретности и одновременности — и теории инстинктов Мак-Даугалла. Мюррей был знаком с культурной антропологией, мифологией, историей, социологией и американской литературой, особенно с книгами Мелвилла; он сочетал содержание этих дисциплин с психологическими принципами и эволюционной теорией для развития своей собственной всесторонней теории личности (в 30-х). 

Вследствие сложности и разнообразия использованной терминологии, его теория не поддается краткому изложению. Двадцать пять "первоначальных утверждений" перечисляются в начале его Exploration in Personality и используются во многих других его построениях. Поэтому его теория легче поддается проверке, более доступна эмпирическому подтверждению или опровержению, чем созданные ранее теории человеческой мотивации. Его таксономические схемы потребностей включены в руководство к тесту тематической апперцепции и приводились много раз в других психологических текстах и руководствах по психологии личности и мотивации во второй половине ХХ в. 

Мюррей был проницательным и изобретательным исследователем. Он был одним из первых американских психологов, кто стал настаивать на использовании многофакторных методов оценки личности, одним из первых, предложивших объяснение человеческого поведения, в котором личностные и экологические факторы рассматриваются как равноправные, и одним из первых, создавших программу исследования, которая одновременно фокусируется на диспозиционых и ситуационных детерминантах человеческого поведения. 

Многие способные ученики и коллеги Мюррея были привлечены в исследовательские программы Гарвардской психологической клиники в 193 0-х и в программы оценки Стратегической службы во время Второй мировой войны. Эвристическое воздействие его теории и методов оценки было очень сильным, но еще сильнее было влияние его харизматической личности. Некоторые из его последователей приложили значительные усилия к изучению того или иного элемента его теории: Э. Г. Эриксон изучал его теорию развития, Р. У. Уайт писал о компетенции и развитии, и Д. У. Фиск обосновывал использование многофакторных методов измерения. Некоторые широко использовали опросники, охватывающие широкий спектр характеристик личности. "Личностный опросник" Джексона, "Контрольный перечень прилагательных" Гуфа и Хейльбруна, "Список личностных предпочтений" Эдвардса, — все они возникли на основе анализа потребностей по Мюррею. 

Влиятельный теоретик, исследователь, умеющий убедительно изложить свои взгляды, Мюррей не имел соперников на протяжении своей жизни. Исследовательская традиция, основанная им, продолжается сейчас его многочисленными последователями и обещает оказывать влияние на научную мысль XXI века не только благодаря этим людям, но также и благодаря недавно основанному фонду Исследовательский центр Генри А. Мюррея в Радклифф-Колледже. Центр обеспечивает учащимся доступ к архивным материалам разного рода и присуждает небольшие гранты для проведения перспективных исследований. 

Хотя имя Генри Мюррея находится в первом ряду среди выдающихся исследователей психологии личности, некоторые положения его теории вызывают ряд возражений. Как он говорил, он был известен в некоторых кругах как "изготовитель неточных инструментов" из-за своей роли в истории теста тематической апперцепции. Этот тест широко применялся на протяжении пятидесяти лет и имеет много защитников, но существуют убедительные данные о том, что он неадекватен как научный инструмент. Его недостатки были описаны Д. Р. Энтвислом, а также Л. Роурером в ряду других проективных методов. Такие инструменты имеют скорее ритуальное. чем научное значение. 

Р. Н. Вулф 
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Юлия Гиппенрейтер
Юлия Гиппенрейтер родилась 25 марта 1930 года в Москве. В 1953 году окончила отделение психологии философского факультета МГУ. Ученица А.Н.Леонтьева, доктор психологических наук (1975), профессор (с 1978). В настоящее время - профессор кафедры общей психологии факультета психологии МГУ им. М.В. Ломоносова.

Области научной деятельности: экспериментальная психология (психология восприятия, внимания, психофизиология движений), семейная терапия, нейролингвистическое программирование. Блестящий популяризатор, она умеет просто и доступно рассказать о важных достижениях современной психологии.

Автор более 80 научных публикаций, среди них - монография "О движении человеческого глаза" (1978), учебник "Введение в общую психологию" (1988). Выступала как редактор-составитель учебного пособия "Практикум по общей психологии" (1972), серии хрестоматий по общей психологии. Автор завоевавшей большую популярность книги для родителей и педагогов "Общаться с ребенком. Как?" (1994).

	Штерн Вильям 
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Штерн Вильям (1871–1938) — немецкий психолог. Согласно Штерну, личность, под которой он понимал не только человеческую личность, но любой целостный объект, представляет собой неделимую на психическое и физическое единицу, целостность которой объясняются ее отдельные проявления и функции. Штерн назвал эту концепцию «персоналистической психологией» («Личность и вещь», 1906). Он провел большой цикл экспериментальных исследований по развитию восприятия, речи, умственных процессов у детей; разработал методы тестирования способностей, выдвинув понятие о «коэффициенте интеллекта», получаемого путем деления «умственного возраста» на физический. Заложил основы дифференциальной психологии, исходя из принципа конвергенции наследственных факторов и условий социокультурной среды.


	Басов Михаил Яковлевич 

	Басов Михаил Яковлевич (1892-1931) — советский (российский) психолог. Разработал методику психологических наблюдений за детьми дошкольного возраста. В полемике со сторонниками рефлексологии доказывал важность и возможность объективного экспериментального изучения внутрипсихических функций ("Воля как предмет функциональной психологии", 1923). Басов ввел в психологию термин "деятельность". Басов считал человека активным "деятелем в среде", настаивал на социокультурной и исторической обусловленности индивидуального поведения, полагая, что его содержание опосредовано ценностями науки и культуры. Внес крупный вклад в педагогическую психологию ("Общие основы педологии", 1931).


	Блонский Павел Петрович 
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Блонский Павел Петрович (1884-1941) — российский психолог и педагог. Блонский рассматривал психологию как науку о поведении живых существ ("Очерк научной психологии", 1921). Ему принадлежит ряд исследований по педологии ("Педология", 1934,1936) и возрастной психологии ("Очерки детской сексуальности", 1935). Выступая за комплексный подход к изучению ребенка, Блонский анализировал познавательные и волевые процессы в их связи с конкретной деятельностью ребенка в условиях обучения ("Память и мышление", "Развитие мышления школьников", 1935). Он сформулировал генетическую (стадиальную) теорию памяти, согласно которой различные виды памяти — моторная, аффективная, образная и вербальная — описываются как этапы развития человека, его речи и мышления, изменения им окружающей действительности.


	Бюлер Шарлотта 

	Шарлотта Бюлер (1893-1974) — австрийский и американский психолог. Опираясь на исследования диагностики психического развития ("Диагностика нервнопсихического развитая детей раннего возраста", 1935), разработала схему периодизации жизненного пути личности, положившую начало психобиографическому направлению в психологии. Человеческая жизнь, по Бюлер, характеризуется четырьмя сосуществующими базисными тенденциями: удовлетворением потребностей, адаптивным самоограничением, творческой экспансией и установлением внутренней гармонии. Каждая из них может преобладать в различные периоды жизни личности, самоосуществление которой возможно в рамках любой из этих тенденций. Бюлер руководствовалась идеей уникальности жизненного пути, активности и самодетерминация субъекта, направленности на реализацию целей, смыслов и ценностей. Интеграция этой активности осуществляется личностью или "Я" без участия сознания. "Я" при этом выступает у Бюлер как изначально данное духовное образование, в основном не изменяющееся на протяжении жизненного пути.


	Узнадзе Дмитрий Николаевич 
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Узнадзе Дмитрий Николаевич (1886–1950) — грузинский советский психолог. Основатель теории установки (см. Установки теории) как общепсихологической концепции, раскрывающей закономерности развития и функционирования психики в процессе целенаправленной активности субъекта. Предпосылкой его теории был философско-психологический анализ трудов В. Соловьева, А. Бергсона, Г. Лейбница. Трактовал психологию как науку о целостной духовной личности, мотивы и поступки которой могут носить неосознаваемый характер (см. Бессознательное, Установка). Экспериментально изучал закономерности смены установок, разрабатывал вопросы психотехники, педологии, возрастной и педагогической психологии, зоопсихологии. Особое внимание он уделял исследованиям языка, образования понятий, наименования, постижения значений («Общая психология», 1940; «Экспериментальные основы психологии установки», 1949).  


	Выготский Лев Семенович 
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Выготский Лев Семенович (1886-1934) — российский-совесткий психолог. Разработал, ориентируясь на методологию марксизма, учение о развитии психических функций в процессе опосредствованного общением освоения индивидом ценностей культуры. Культурные знаки (прежде всего знаки языка) служат своего рода орудиями, оперируя которыми субъект, воздействуя на другого, формирует собственный внутренний мир, основными единицами которого являются значения (обобщения, когнитивные компоненты сознания) и смыслы (аффективно-мотивационные компоненты). 

Психические функции, данные природой ("натуральные"), преобразуются в функции высшего уровня развития ("культурные"). Так, механическая память становится логической, ассоциативное (см. Ассоциация) течение представлений — целенаправленным мышлением или творческим воображением, импульсивное действие — произвольным и т. п. Все эти внутренние процессы — продукт интериоризации. "Всякая функция в культурном развитии ребенка появляется на сцену дважды, в двух планах, — сперва социальном, потом — психологическом. Сперва между людьми как категория интерпсихическая, затем внутри ребенка как категория интрапсихическая". 

Зарождаясь в прямых социальных контактах ребенка со взрослыми, высшие функции затем "вращиваются" в его сознание. "История развития высших психических функций", 1931). На основе этой идеи Выготским было создано новое направление в детской психологии, включающее положение о "зоне ближайшего развития", оказавшее большое влияние на современные отечественные и зарубежные экспериментальные исследования развития поведения ребенка. 

Принцип развития сочетался в концепции Выготского с принципом системности. Он разработал понятие о "психологических системах", под которыми понимались целостные образования в виде различных форм межфункциональных связей (например, связей между мышлением и памятью, мышлением и речью). В построении этих систем главная роль была придана первоначально знаку, а затем —значению как "клеточке", из которой разрастается ткань человеческой психики в отличие ее от психики животных. 

Совместно с учениками Выготский экспериментально проследил основные стадии преобразования значений в онтогенезе ("Мышление и речь", 1934), предложил адекватную принципу развития гипотезу о локализации психических функций как структурных единиц деятельности головного мозга. Идеи Выготского оплодотворили не только психологию и ее различные отрасли, но также другие науки о человеке (дефектологию, языкознание, психиатрию, искусствознание, этнографию и др ).
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	Корнилов Константин Николаевич 
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Корнилов Константин Николаевич (1879–1957) — российский психолог, ученик и сотрудник Г. И. Челпанова, под руководством которого в дореволюционный период провел важные экспериментальные исследования реакций у человека. Разработал концепцию реактологии (1921 г.), которую в качестве марксистской психологии противопоставлял, с одной стороны, рефлексологии, а с другой — «идеалистической эмпирической психологии». С 1923 по 1931 г. — директор Психологического института в Москве, где пытался построить марксистскую систему психологии. В 1931 г. в результате так называемой «реактологической дискуссии» Корнилов отошел от руководства психологической наукой. Впоследствии изучал проблемы воли и характера, участвовал в создании основных учебников по психологии для вузов.


	Бюлер Карл 
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Карл Бюлер (1879-1963) — немецко-австрийский психолог. В первый период творчества примкнул к Вюрцбургской школе, где разрабатывал методики экспериментального изучения мышления, в частности метод свободного отчета испытуемого о своих психических процессах при решении сложных задач. После первой мировой войны сосредоточился на изучении проблем развития детской психики. Бюлером была предложена схема трех стадий развития психики у животных и человека (инстинкт, навык, интеллект). Ряд его исследований посвящен проблемам теории и психологии языка и речи. Вопросы методологии научного познания Бюлер рассматривал в работе "Кризис психологии" (1927), считая, что выход этой науки из кризисной ситуации возможен путем интеграции трех основных направлений - интроспективной концепции сознания, бихевиористской концепции поведения (см. Бихевиоризм) и культурологических исследований психики, ставящих личность в зависимость от системы ценностей. В дальнейшем предпринял попытку дать собственную трактовку принципа целостности в жизнедеятельности человека и животных.


	Ах Нарцисс 
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Ах Нарцисс (1871-1946) — немецкий психолог, один из главных представителей Вюрцбургской школы. Экспериментально показал, что испытуемый, прежде чем решать в соответствии с данной ему инструкцией задачу, располагает обычно неосознаваемой им установкой. Это обстоятельство сыграло важную роль в преодолении господствовавшей в те времена психологической трактовки мышления как ассоциативного процесса (см. Ассоцианизм). Указанную установку Ах назвал "детерминирующей тенденцией". Отвергнув положение, согласно которому элементами сознания являются чувственные образы (восприятия или представления), он предложил заменить понятие об этих образах термином "сознаваемость". Ах усовершенствовал методику "экспериментальной интроспекции", требуя от испытуемого придать ей систематический характер. Под этим имелось в виду, что, решая задачу, испытуемый должен расчленить свой внутренний опыт (данные самонаблюдения) на сменяющие друг друга во времени фрагменты и каждый из них тщательно проанализировать. В дальнейшем, изучая процесс мышления, Ах изобрел методику образования "искусственных понятий", которая была модифицирована в отечественной психологии Л. С. Выготским.


Вернер (Werner) Хайнц 
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Родился 11.2.1890, Вена - 14.5.1964, (Вустер, Массачусетс) - немецко-американский психолог, один из крупнейших специалистов по психологии развития, близкий по своим взглядам к Г. Кафке.
          В 1926 г. в Гамбурге ему было присвоено звание профессора, с 1933 г. он читал гостевые лекции в различных американских университетах (в Мичигане, 1933, в Кембридже, 1936), с 1944 г. работал в качестве профессора в Бруклине, с 1947 - в университете Кларка в Вустере. Вернер принадлежал к пионерам сравнительной психологии развития.
          По его мнению, генетический подход может применяться в тех случаях, когда налицо любые изменения поведения, т.е. в сравнительной, детской, дифференциальной психологии, в патопсихологии и в психологии народов. Развитие всех форм жизни понималось им как осуществление "ортогенетического закона", в соответствии с которым саморазвивающаяся система переходит от состояния относительной размытости, неопределенности и малой дифференцированности к состоянию большей четкости, дифференциации, связи и иерархической интеграции. В силу этого, если речь идет о развитии ребенка, то общество предстает лишь частным фактором, провоцирующим развертывание изначально присущих ребенку, имманентных, психологических структур ("Comparative Psychology of Mental Development", N.Y., 1957).
          Пытался использовать данный закон в кросс-культурных исследованиях, прежде всего в изучении процесса образования понятий. По его мнению, в мышлении как "примитивного" человека, представителя традиционного общества, где нет письменности, так и неполноценного человека или ребенка есть схожие структурные элементы: характерным является недифференцированность, синкретичность мышления, которое осуществляющееся по типу "комплексов" (отдельные, актуально воспринимаемые и поэтому часто случайные признаки стойко объединяются в единый образ, мышление не отделено от восприятия, эмоций и действий, нет различения субъекта и объекта, используются лишь конкретные способы классификации). При этом, современный человек, в сравнении с "примитивным", позже достигает зрелости, но его интеллектуальное развитие продолжается значительно дольше, а не останавливаясь на ранних этапах.
          Вернер проводил также исследования развития восприятия и речи, в частности изучал процесс переключения ориентировки детей с формы предмета на его цвет. 

Биография Ж.И. Шиф

Жозефина Ильинична Шиф - ученый-психолог, дефектолог, профессор, доктор психологических наук - была одним из создателей особой области психологии - специальной психологии.

Склонность и стремление к исследовательской работе Жозефина Ильинична проявила сразу после окончания школьно-инструкторского отделения Ленинградского педагогического института имени А.И.Герцена (1923 г.), работая с большим увлечением учительницей в младших классах массовой школы. Окончив затем аспирантуру при Ленинградском педагогическом институте им. А.И.Герцена, Ж.И.Шиф под руководством выдающегося психолога - Л.С.Выготского провела исследование процессов формирования научных понятий у школьников, положенное в основу ее кандидатской диссертации.

Свою плодотворную самостоятельную научную деятельность, начатую в Ленинграде в 1934 г., Ж.И.Шиф продолжила в Научно-исследовательском институте дефектологии. Работая в психологической лаборатории, она вскоре стала одним из ведущих сотрудников института. Свои усилия Ж.И.Шиф направляла на решение проблемы обучения и психического развития аномальных детей, уделяя особое внимание формированию речи и мышления у глухих и умственно отсталых школьников, а также общим вопросам специальной психологии.

В 1941 - 1942 г., находясь в эвакуации в г. Куйбышеве, Ж.И. Шиф заведовала Методическим кабинетом детских домов и вела активную деятельность по организации детских домов для детей, вывезенных из Ленинграда после первого прорыва блокады.

По возвращении в Москву она участвовала в работе госпиталя черепно-мозговых ранений (руководитель Н.Н.Бурденко).

В своей научной деятельности Жозефина Ильинична Шиф сочетала два подхода к изучению аномальных детей - педагогический и психологический, что делало ее теоретические исследования актуальными для практического обучения.

Ж. И. Шиф опубликовала свыше 80 работ по специальной психологии. Среди них следует особо отметить книгу "Усвоение языка и развитие мышления у глухих детей" - фундаментальный вклад в сурдопсихологию. В то же время это исследование весьма значимо для психологической науки в целом, и прежде всего для таких ее разделов, как детская и педагогическая психология.

Много внимания Ж. И. Шиф уделила изучению таких вопросов, как развитие умственной деятельности глухих детей при усвоении ими грамматического строя языка, сенсорные предпосылки овладения речью, "аграмматизмы" глухих, их отношение к овладению словесной речью. Ею был установлен ряд, особенностей, отличающих мышление глухих детей: приближенный характер грамматического оформления речи, своеобразие обобщения ими чувственно воспринимаемых объектов, позднее достижение категориального уровня обобщения и др.

Ж.И.Шиф углубленно изучала динамику отношений между развитием мышления глухих и усвоением ими языка, определяла влияние обучения на изменение этих отношений в ходе развития детей, потенциальные возможности глухих учащихся.

Ж.И.Шиф является одним из основных авторов и редакторов вышедшей в 1971 г. "Психологии глухих детей".

Под непосредственным руководством Ж.И.Шиф и при ее участии на протяжении многих лет работала лаборатория олигофренопсихологии. В результате проведенных исследований был создан ряд широко известных в дефектологических кругах книг. К их числу относятся: "Умственное развитие учащихся вспомогательной школы" (1961), "Особенности умственного развития учащихся вспомогательной школы (1965), "Психологические вопросы коррекционной работы во вспомогательной школе" (1972) и др.

Жозефина Ильинична Шиф - инициатор, автор и редактор двух выпусков "Программы семинара по психологии умственно отсталых детей", работая по которым повышают свою квалификацию учителя и воспитатели многих вспомогательных школ.

Исследования, выполненные Ж. И. Шиф и при ее непосредственном участии, заслужили высокую оценку, были отмечены премиями. Ее работы переведены на многие иностранные языки.

Советские дефектологи хорошо знают Жозефину Ильиничну Шиф не только как автора и редактора большого числа книг и статей, но и как прекрасного педагога. Ее лекции по психологии глухих и умственно отсталых детей неизменно пользовались большой популярностью среди студентов-дефектологов, учителей и воспитателей школ для глухих и вспомогательных школ, работников народного образования. Много раз Ж.И. Шиф с большим успехом выступала с основными докладами на отечественных и международных психологических и дефектологических съездах и конгрессах.

Жозефина Ильинична Шиф имеет много учеников - бывших аспирантов, значительная часть которых уже давно самостоятельно работает в различных республиках Советского Союза и в социалистических странах. Все они всегда с большой теплотой вспоминают годы совместной работы с Ж.И.Шиф.

	Жане Пьер 
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Пьер Мари Фели Жане (1859-1947) — французский психолог, психиатр, философ. Свою концепцию называл психологией поведения, основанной на следующих категориях: "активность", "деятельность", "действие", "элементарные, средние и высшие тенденции", "психическая энергия", "психическое напряжение", "психологические уровни","психологическая экономия", "психический автоматизм." и "психическая сила". В этих понятиях Жане объяснял неврозы, психастении, истерии, травматические реминисценции и др., которые трактовались исходя из единства эволюции психических функций в фило- и онтогенезе.


	Курт Коффка (1886 - 1941)
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Немецкий психолог, известен как один из сооснователей, вместе с Вольфгангом Келером и Максом Вертгеймером, школы гештальтпсихологии. Родился 18 марта 1886 года в Берлине (Германия).

Коффка был связан с Гессенским университетом в 1911-1924 годах и участвовал в качестве испытуемого, так же как и В. Келер, в экспериментах по исследованию восприятия, которые проводил М. Вертгеймер. Результаты этих экспериментов привели Коффку, Келера и Вертгеймера в выделению целостного подхода. Согласно принципам этого подхода психологические феномены не могут быть интерпретированы как комбинация отдельных элементов: часть получает свои свойства из свойств целого, и человек воспринимает целое скорее, чем его части.

К. Коффка провел большое число экспериментальных исследований, но он, скорее всего, известен в связи с систематическим применением принципов гештальтпсихологии к решению самого широкого круга проблем. В одной из своих главных работ "Die Grundlagen der psychischen Entwicklung" (1921, "Развитие психики") он применил точку зрения гештальпсихологии к вопросам детской психологии и доказал, что дети изначально воспринимают мир целостно и слабо дифференцируют объекты вокруг себя.

В 1922 году он впервые непосредственно обратился к американской аудитории в статье "Perception: An Introduction to the Gestalt Theory" ("Восприятие: Введение в гештальттеорию"). В 1924 году К. Коффка посетил множество американских университетов, а в 1927 году он был назначен профессором психологии Смит-колледжа в Нортгемптоне, штат Массачуссетс. Там он оставался до конца своей жизни.

В 1935 году он опубликовал свою главную работу "Principles of Gestalt Psychology" (Основы гештальпсихологии). В ней он рассматривает самый широкий круг вопросов прикладной психологии, но главным образом она была посвящена изучению восприятия, памяти и научения.

К. Коффка умер 22 ноября 1941 года в Нортгемптоне, штат Массачуссетс, США.


