Лекции придмета «Теория и методология археологических исследований»

Лекция 1-2. Цель и задачи предмета «Теория и методология археологических исследований»

Цель: Ознакомить студентов с методами археологических раскопок (исследованиями).

Ключевые слова:  Раскоп. Археологический памятник. Каменный век. Бронзовый век. Ранний железный век. Средние века. План. Чертеж. Наблюдение. Вертикальная разделка.
Вопросы: 

1-й. Предмет дисциплины «Методы археологических раскопок».
2-й. Цели и задачи дисциплины.
3-й. Актуальные проблемы методов археологических раскопок.

Краткий конспект:

1. Предмет  «Методы археологических раскопок»  является одним из основных дисциплин и относится тем студентам, которые обучаются по специальности «Археология». Каждый из исследователей правильно планируя свою научную работу, чтобы осуществить его, сначала должен знать правила и требования. Прямую связь с научно – исследовательской работой  имеет правильное планирование и системность.

2. Цель: в ходе обучения студентов, они будут ознакомлены с понятиями археологические памятники, с методами наблюдение, раскопок и поиска. Во время исследования и поиска различных археологических памятников с найденными материалами, постройками будут показаны как, брать в учет, фотографировать, регистрация, а также  с методами и путями сохранения.  Студент по окончании курса должен знать: виды археологических памятников, с особенностями расположения, с методами порядка раскопок и правильно заполнять документацию.

Задачи: формирование будущих специалистов, археологов и этнологов, разносторонне усвоившие методы исследования. Дать направление для различия виды археологических памятников с помощью методов. В ходе настоящих раскопок обучить работать с археологическими памятниками. Подготовить специалистов, которые смогут  обработать найденные материалы с научной точки зрения. Ознакомить с Законом РК «об охране и использовании памятников истории и культуры».

3. «Методы археологических раскопок (исследований)» -  является частью науки истории, с ним тесно связано общие методы исследования, но источники исследования является другой отраслью. В качестве археологической базы изучения считается материальный источник, сделанный руками человека, это: предметы, сделанные руками человека; места постройки и захоронения. 


Исследование археологических источников делятся на два этапа: на поле и в офисе. На первом этапе начинают поиски археологических источников, их регистрация, а во втором этапе  - их использование и идет включение в научный оборот. Второй вещественный источник, изучаясь  с разных сторон, раскрывает его значение и содержание, в результате можно определить этапы существования человечества в истории, их связь друг с другом и своеобразные особенности.

В ходе офисного этапа исследования необходимо взглянуть с критикой на то, как вещественный источник был найден и каково его сохранность.

Таким образом, методы археологических раскопок (исследований)  тесно взаимосвязаны и состоят из этапов органической связи. Полевая археология – один из отраслей науки истории, состоящий из ряда методов археологических исследований и является одним из важнейших направлений. Его основная цель – сделанный руками  и использованный в духовной жизни человека, археологические памятники, захоронения – их поиски, регистрация, наблюдение, места постройки ввезти в научный оборот.

Контрольные вопросы:

1. Что изучает методы археологических исследований?

2. Предмет и цель методов археологических раскопок?

3. Перечислите задачи методов археологических раскопок?

Список литературы:

1. Мартынов А.И., Шер Я.А. Методы археологического исследования. – М., 2002. – 240 с.

2. Елеуов М. Археологиялық зерттеудің әдістері. – Түркістан, 2006.

Лекция 3-4. Археологически памятники и их виды
1. Поселения.

2. Погребальные сооружения.

3. Памятники производственной деятельности.
Цель: Ознакомить студентов с видами археологических памятников;

Ключевые слова: Погребения; Курган; городище; мавзолей; пирамида; наскальные изображения; балбалы; поселение; жилье; могильник; стоянка;

Вопросы:

1. Стоянки и города.
2. Захоронения.
3. Строение камня.
4. Подводные памятники и клад.
Краткий конспект:
Археологическая памятники многообразны. Соответственно разными могуть быть  и их классификации. Общепринято подразделение археологических памятников на два основных вида: поеления и погребальные сооружения. Большинство археологических памятников принадлежит этим двум видам, но не исчерпывается ими. К другим видам относятся производственные сооружения и памятники духовной жизни. Они могут находиться как в черте поселений (ремесленные мастерские, храмы, алтари), так и за их пределами (горные выработки, каменоломни, оросительные системы, капища, наскальные изображения, каменные изваяния и т.п.).

Поселения. «Поселение» ​– очень широкое понятие. Им обозначаются любые остатки более или менее продолжительной жизни древних людей на одном месте. Стоянки. Большинство палеолитических поселений – это стоянки: Кударо-пещера в Южной Осетии со слоями ашельской эпохи; Киик-Коба и Шайтан-Коба – стоянки мустерьского и мустье-ориньякского времени; Костенки и Гагарино, Мальта – верхнепалеолитические стоянки с жилищами в виде землянок и полуземлянок. Селища. С эпохи мезолита и особенно в неолите четче проявляется неравномерность развития различных культур, сложившихся в разных природных условиях. Городища. Многие древние городища расположены в пределах современных городов. Курганы. В своем первоначальном значении тюркское слово «курган» – синоним слова «городище», а точнее – крепость. В археологии курганами называют очень широкий круг погребальных памятников. Архитектурные памятники. Изучение архитектурьных памятников, как, впрочем, и некоторых иных, лежит на стыке между археологией и искусствоведением. Каменные изваяния и петроглифы. Каменные изваяния и петроглифы встречаются широко. Некоторая неравномерность их распространения, по-видимому, обьясняется природными условиями и степенью изученности. В степи или в тайге не просто найти подходящую скальную плоскость или каменную глыбу. Там же, где такие условия есть, почти везде известны и те, и другие.

Подводные памятники. В силу разных обстоятельство некоторые археологическое памятники оказались под водой. Это могло произойти как от глобальных колебаний уровня моря (например, в эпоху последнего оледенения уровень моря был почти на 150 м ниже современнего), так и от локальных трансгрессий (новочерноморская терраса, северо-восточный берег Ливии, Северный Прикаспий и др.).

Памятники производственной деятельности. Следы произ​водственной деятельности древних людей могут находиться за пределами поселений. К их числу относятся древние выработ​ки — места добычи полезных ископаемых. Уже в неолитичес​кую эпоху кремень добывался в специально вырытых шахтах, камень для строительства античных городов в каменолом​нях, медная руда, олово, серебро и иные материалы – в гор​ных выработках. В ряде районов археологами обнаружены остатки древних оросительных систем, относящихся к эпохе бронзы, античному времени и к средневековью. Это системы древнего орошения у ряда древнеземледельческих поселений Геоксюрского оазиса в Южной Туркмении, в сельской округе средневековых городов Хорезма и в других местах. Археологи​ческое исследование систем древнего орошения дает важные материалы   для изучения характера   земледелия в древности.
Контрольные вопросы:

1. Назовите виды захоронения?

2. Какие виды знаете стоянок?

3. Что такое клад?

Список литературы:

1. Мартынов А.И., Шер Я.А. Методы археологического исследования. – М., 2002. – 240 с.

2. Елеуов М. Археологиялық зерттеудің әдістері. – Түркістан, 2006.

Лекция 5-6. Культурной слой и стратиграфия

1. Культурной слой.

2. Культурной слой поселения и могильников.

3. Стратиграфия.
Цель: Дать определение студентам о культурном слое и стратиграфии, ознакомить их особенностями.

Ключевые слова: Культурный слой. Один культурный слой. Много культурный слой. Строение. Этап постройки. Стратиграфия.
Вопросы:

1-й. Понятие о культурном слое.
2-й. Виды культурных слоев.
3-й. Этап постройки.
4-й. Стратиграфия.
Краткий конспект:
«Культурный слой» – одно из основных научных понятий археологии. Пока археология не располагает общей теорией формирования культурного слоя, поскольку в каждом конкретном случае на этот процесс влияют многие не связанные друг с другом природные и человеческие факторы. Между тем  можно говорить о частных теоретических построениях, дающих общее впечатление о закономерностях образования културьного слоя разных типов памятников. Культурный слой поселения. Место, на котором в течение какого-то времени жили люди, долго сохраняет следы их жизнедеятельности. Это выражается в том, что нарушается первоначальный жилища, очаги, печи, хозяйственные постройки, ямы, ограды и т.п. 

Культурный слой могильника. Казалось бы, к могильнику понятие «культурный слой» неприменимо с натяжкой. В самом деле, каждая могила представляет собой закрытый комплекс и содержит в себе следы одноактного события. Но это в теории. На практике археолог постоянно сталкивается с нарушениями такой идеальной картины, происходящими по различным причинам.

Стратиграфия. Изучение культурных напластований породило особую совокупность методов, которые называются стратиграфическими. В целом стратиграфию можно считать методом установления относителбной хронологии памятника по расположению его культурных слоев. Понятие «стратиграфия» заимствовно из геологии, из того ее раздела, который изучает последовательность формирования горных пород во времени и их соотношение в пространстве. Благодаря данным геологической стратиграфии в середине ХІХ в. Были получены относительные датировки ряда памятников палеолита.

Закрытые и открытые комплексы. Понятие «комплекс» встречается в археологической литературе часто. Обычно имеется в виду совокупность предметов, найденных вместе (в могиле, жилище, слое и т.п.). сюда же относят и комплекс археологических предметов, обнаруженной в однородных условиях. Закрытым комплексе называется совокупность вещей, найденных вместе в таких условиях, при которых устанавливается, что они оказались в данном обьекте одновременно. Открытым комплексом считается совокупность находок, обнаруженных в условиях, при которых их одновременность остается неясной. Иными словами, если закрытый комплекс является результатом какого-то одноактного действия, то открытый комплекса явлвяется слой поселения. В данном случае неважно, идет ли речь о «естественном» слое, т. е. Отразившем в себе начало и конец какого-то периода жизни поселения, или об «искусственном», т. е. Вычлененном на одном  или нескольких квадратах при раскопках. Многократные захоронения в одной могиле, если их трудно отделить одно от другого, тоже являются открытыми комплексами.

Стратиграфия. Изучение культурных напластований поро​дило особую совокупность методов, которые называются стра​тиграфическими (лат. 51га1ит — слой), В целом стратиграфию можно считать методом установления относительной хроноло​гии памятника по расположению его культурных слоев. Поня​тие «стратиграфия» заимствовано из геологии, из того ее раздела. который изучает последовательность формирования горных по​род во времени и их соотношение в пространстве. Благодаря данным геологической стратиграфии в середине XIX в. были получены относительные датировки ряда памятников палеолита.
На основе главных принципов геологической стратиграфии удалось создать собственно археологический метод установле​ния последовательности культурно-исторических напластова​ний на многослойных памятниках.
Контрольные вопросы:

1. Что такое культурный слой?

2. Дайте определение много культурному слою?

3. Назовите цели стратиграфических работ?
Список литературы:
1. Мартынов А.И., Шер Я.А. Методы археологического исследования. – М., 2002. – 240 с.

2. Елеуов М. Археологиялық зерттеудің әдістері. – Түркістан, 2006.

3. Авдусин Д.Л. Полевая археология СССР. М., 1980.

Лекция 7-8. Археологически разведка и их виды
1. Поиск.

2. Разведка.
Цель: Ознакомить студентов с археологическим наблюдением и  их видами, в ходе этого ознакомить с предстоящими работами.

Ключевые слова: Искать. Разведка. Раскоп. Литература. Краеведение. История. Методы разведки. Направление. Длина направления. План. Отрезок.
Вопросы:

1-й. Виды археологических наблюдений.
2-й. Подготовка к разведочным работам.
3-й. Назовите работы, которые будут выполнены в ходе разведки.
4-й. Необходимые орудия для разведки.
Краткий конспект:

Археологические памятники существуют как обьективные археологизированные остатки прошлого. Наши же знания о них относительные. Есть памятники, давно известные и учтенные, но многие памятники не известны. Одной из видич археологии являются поиски, открытия и научная фиксация археологических памятников. Эти задачи выполняет археологическая разведка, которая является началом процедуры научного исследования в археологии. Разведки археологических памятников проводятся специалистами на основании разрешения – государственного открытого листа на право проведения разведок и частичных раскопок.

Археологические разведки различны как  по их планам и целям, так и с организационной стороны. Часто разведки проводятся с целью сплошного исследования территории для выявления памятников и последующего составления археологическаих карт. Такие карты уже выполнены по ряду регионов страны, например, Археологическая карта Башкортостана, Новосибисркой и других областей.
Личный состав экспедиции должен быть организован в полном соответствии с поставленными задачами и снабжен нужным снаряжением и материалами: тетрадями для дневников6 бумагой для зарисовок и чертежей6 принадлежностями для сьемок и нивелировки, фотографическими аппаратами с соответствующим количеством пленок, средствами для консервации древностей и материалами для его упаковки и перевозки6 измерительным инстурментом и приборами: рейками с дециметровым и сантиметровым делением, компасом, бусолью, нивелиром,рул еткой; желательно иметь прибор для определения долготы и широты местности. Располагая полученными в результате разведки предварительными сведениями о памятниках изучаемого района, исследоватеь проводит полевые работы примерно по следующему плану:

1. Проверка прежних сведений о древних памятниках и отдельных находках, для чего необходимо ознакомление с имеющимися коллекциями, архивными сведениями и литературой.

2. Обследование территории в целях проверки сведений открытия и изучения новых археологических памятников.

3. Фиксирование обнаруженных памятников.
Контрольные вопросы:

1. Виды разведок?

2. Назовите виды работ, которые будут выполнены в ходе разведки?

3. Назовите работы, которые будут выполнены в ходе разведки?

Список литературы:

1. Елеуов М. Археологиялық зерттеудің әдістері. – Түркістан, 2006.

Лекция 9-10. Авиаразведка авиа 

1. История авиаразведки.

2. Физические основы авиаразведки.
Цель: Дать определение о целях и задачах авиаразведки

Ключевые слова: Авиаразведка. Растительный слой. Аэрофото. Дешифровка. Слой земли. Рельеф земли.
Вопросы:

1-й. Определение об  авиаразведки.
2-й. Сделать снимок аэрофото.
3-й. Масштабы аэрофото.
Краткий конспект:
Из истории аэрофоторазведки. Первые фотосъемки архео​логического памятника с воздуха в XIX в. сделал англичанин П. Шэрп во время полета на воздушном шаре. Он сфотогра​фировал сверху всемирно известный Стоунхендж. Эти фото​графии произвели большое впечатление тем, что позволили ар​хеологам одним взглядом охватить весь комплекс со всеми прилегающими к нему валами, бороздами и иными малозамет​ными особенностями рельефа. Вскоре после первой мировой войны «воздушная археология» стала применяться довольно широко (О. Кроуфорд в Англии, А. Пуадебар во Франции и на Ближнем Востоке и т. д.).
К началу 30-х годов и связаны с именами С. Н. Павлова, В. А. Шишкина, М. В. Воеводского. С воздуха изучалось распространение памятников на юге Средней Азии, Сначала это были эпизодические работы, и только в 1946 г. удалось начать широкие планомерные аэроисследования. Они были организованы С. П. Толстовым. Первый же сезон 1946 г. дал необычайно обильные результаты. Была обследована огромная территория в низовьях Амударьи и Сырдарьи, на ко​торой оказалось свыше 200 не известных до этого городищ и поселений, а также многочисленные следы древней ирригации. Аэрометоды позволили не только успешно находить памятники и составлять археологические карты, но и решать важные ис​следовательские задачи в комплексе с геоморфологическими методами.
Развалины древних городов или степные курганы хорошо заметны на местности. Но они составляют только часть древних обьектов, изучаемых археологией. Остальные разрушены, затянуты тысячилетними наносами почвенных напластований и настолько слились с окружающим ландшафтом, что даже профессионал не всегда может их обнаружить. Известно много примеров, когда в месте, где не раз бывали археологи, какой-то памятник вдруг случайно обнаруживается рпи земляных работах. использование современных методов археологической разведки позволяет подобные «неожиданности» свести к минимуму. Одним из таких методов является аэрофоторазведка, которая дает археологу широкие возможности и резко повышает эффективность его работы.

Физическое основы аэрофоторазведки. Выявление очертаний древних обьектов, скрытых в современной почве, основывается на следующих данных: тени микрорельефа поверхности при косом утреннем или вечернем освещении, различия в составе почвы и характере растительности. В основе лежит тот факт, что любое перемещение почвы в результате деятельности человека оставляет в ней неизгладимые следы. В силу своей давности многие из них в настоящее время настолько малозаметны, что их можно увидеть тольско с большой высоты и при косом освещении.

Практика аэрофоторазведки. Первичные обследования местности, на которой намечаются археологичесие исследования, лучше всего начать с аэровизуальных наблюдений с вертолета, сопроваждая их перспективной фотосьемкой через смотровые окна. Одновременно следует отмечать на карте или схеме четкие ориентиры для наземных маршрутов: перекрестки дорог, строения отдельно стоящие деревья, овраги и т.п. Привязки к ориентирам, сделанные с воздуха, позволяют затем легче обнаружить на земле зафиксированный памятник.

Контрольные вопросы:

1. В чем состоит цель авиаразведки?

2. Что такое аэрофото?

3. Какие масштабы есть аэрофото?
Список литературы:
1. Дайель Л. Полет в прошлое. – М., 1979.

2. Елеуов М. Археологиялық зерттеудің әдістері. – Түркістан, 2006.

Лекция 11-12. Подводная разведка и ее история
Цель: Ознакомить студентов с подводной археологией и его особенностями.
Ключевые слова: Подводная археология. Подводная разведка. Сеть. Метод триангуляции. Мензуарный стол. Аквалинг.
Вопросы:

1-й. Понятие о подводной археологии.
2-й. Подводная разведка.
3-й. Разные методы планирования в подводной разведке.
4-й. Подводная снимка.
Краткий конспект:

Подводные разведки. В последние десятилетия разви​ваются приемы подводных археологических разведок, обычно громко называемых подводной археологией. Под​водные разведки в основном являются визуальными ар​хеологическими поисками и применяются, во-первых, для обследования поселений, затопленных морем или озером, а, во-вторых, для поисков и обследования затонувших в древности кораблей.
Наиболее перспективны подводные разведки в неглу​боких водоемах с небольшим количеством ила. Для этого предпочтительнее некоторые внутренние озера. В Азов​ском море, хотя оно и неглубоко, иловые осадки, выноси​мые Доном, делают подводные разведки бесперспектив​ными. В Черном море у северных берегов также много ила. По этой же причине для подводных работ неприго​ден ряд озер, например Ильмень.
Техническое оснащение подводных поисков составля​ют акваланги, компрессоры, а в холодных водах и гид​рокомбинезоны. Предельная глубина погружения в этом снаряжении – 45 м, но обычно работают в более мелких местах. Поиски затрудняет плохая видимость, часто не превышающая 10–15 см.
На глубине 10–20 м в Черном море не обнаружено предметов из органических веществ. Поэтому ставится вопрос о поисках в воде, лишенной кислорода. Эти поис​ки предполагается проводить с помощью эхолота, теле​видения, батискафа. Однако пока что производились лишь опыты применения этих приемов.
При археологических поисках, производящихся на не​большой глубине аквалангистами, можно наметить гра​ницы затопленной части поселения, обследовать камен​ные сооружения, которые имеют лучшую сохранность (меньше пострадали от выборки камня). Под водой воз​можен сбор подъемного материала.
Особенно интересны находки затонувших кораблей, где наибольший интерес представляет их груз. Ведь мно​гие деревянные или костяные вещи не уцелели на по​верхности земли. Даже число металлических вещей, до​шедших до нас, ничтожно. На затонувших же кораблях такие вещи нередко хорошо сохраняются и представля​ют первостепенный интерес для изучения. Исследовате​ли с нетерпением ждут находок на затонувших кораблях древних рукописей и книг.
В нашей стране пока что можно отметить лишь наход​ки в реках нескольких неолитических лодок.
Для фиксирования в море мест находок вещей или расположения строительных остатков употребляется прием засечек. В месте находки ставят буй и его засекает буссолью с концов геодезического базиса (подробно о методе засечек см. гл. 6).
Производились опыты детальных подводных разве​док с помощью землесосного снаряда 4-ПЗУ-З с несколь​ко переделанной отсосной головкой. Квадрат размером 2X2 копался вручную лопатой. Высосанная земснарядом земля подавалась на грохот (большое решето), укреп​ленный между двумя лодками, с которого и собирались найденные черепки. Фиксация производилась с помощью фото и киносъемки. Однако поднятая муть, немедленное оплывание разрезов не позволяли производить страти​графические наблюдения и показали, что подводные раскопки пока невозможны.
Другой способ подводных поисков называется мето​дом звуковой локации. Пока он применяется редко, тем не менее поиски по этому методу должны были бы пред​шествовать работе с аквалангами, так как он дает воз​можность обнаружить объект еще до погружения в воду. Упрощенно этот метод можно представить следующим образом: на лодке или на корабле устанавливается воз​будитель колебаний в пределах звукового диапазона. Он посылает вниз узкий вертикально направленный луч колебаний. Колебания проходят водную среду, проника​ют в поддонный слой и отражаются от находящихся в нем предметов и сооружений. Отраженные звуковые колебания принимаются на том же судне гидрофоном и записываются на бумажной ленте. При этом без труда «зарисовываются» предметы величиной в несколько де​сятков сантиметров. Глубина, на которой обнаружива​ются предметы и сооружения, зависит от мощности излу​чателя. В основном она превышает глубины, необходи​мые археологам. Этот способ подводных поисков, как и способ с применением аквалангов, требует участия в эк​спедиции специалистов, которые работают под руковод​ством и наблюдением археологов.

Контрольные вопросы:

1. Что изучает подводная археология?

2. Необходимые материалы для подводной разведки?
3. Какие методы планирования  вы знаете снимки подводных памятников?
Список литературы:
1. Басс Джорд. Подводная археология. – М., 2003.

2. Елеуов М. Археологиялық зерттеудің әдістері. – Түркістан, 2006.
Лекция 13-14. Разведка археологических памятников

1.Осмотр местности.

2. Поиск других видов памятников.
Цель: Ознакомить студентов с методами проведения разведок археологических памятников.
Ключевые слова: Разведка. Древний ранний каменный век. Поздний каменный век. Новый каменный век. Бронзовый век. Наскальные изображения. Укрепление. Стоянка.
Вопросы:

1-й. Поиск и разведка памятников эпохи камня, бронзы и железа.
2-й. Поиск и разведка стоянок и поселений.
3-й. Поиск и разведка просторных мест и камней.
4-й. Поиск и разведка наскальных изображений.
Краткий конспект:
Поиски поселений. По естественным условиям поселения бывают различны, но в основном они делятся на две группы: с открытыми культурными отложениями и скрытыми, покрытыми дерном, не имеющие обнажений. Для поисков таких поселений необходимо использовать данные рельефа, а при осмотре местности тщательно обследовать распаханные участки поля, перекопанную в огородах землю. Обязательное правило состоит в том, что поселения – это единственный вид археологических памятников, которые всегда были связаны с близостью к источнику воды – реке, озеру, ручью.

На вспаханном поле, там, где было поселение, выделются обычно пятна, отличающиеся от окружающей почвы. Они могут содержать золу, черепки, кости, камни.

Особое внимание необходимо уделять осмотру котлованов под постройки, карьеров, канав. Необходимо осматривать места земляных выемок, осыпей. В ходе разведки рекомендуется также использовать пробы, полученные из закрытых культурных слоев с помощью бура или закладки обыкновенных шурфов.

Поиски других видов памятников. Поиски бескурганных могильников методически сложны. При сооружении могил первоначально имелись какие-то намогильные конструкции из земли, дерна, дерева, которые со временем не сохранились. Однако след от них все же остается. Он может быть заметен в виде совсем небольщих холмиков или, наоборот, углублений,может быть обозначен разницей растительности на местах захоронений и вокруг. Совсем другое дело с курганными могильниками разных типов.

Специальной спелеологической подготовки требует разведка пещер. Она включает сбор сведений о них, поиски пещер – дело сложное. Спускаться одному в пещеру нельзя. В группе обязательно должны быть подготовленные спелеологи и специальные снаряжение: каски, штормовки, обувь, теплое белье, веревки, веревочные лестницы, аккумуляторные освещение. Необходимо знать, что в любую, даже самую жаркую погоду температура внутри гротов примерно +4°. Обследование пещер небезопасно. Обязательно один из участников группы должен оставаться на поверхности. В пещерах обычно влажно. При недостатке освещения трудно что-либо заметить как внизу, так и на сводах пещеры. Например, прежде чем были открыты палеолитические рисунки в Каповой пещере на Урале, в нее несколько раз опускались специалисты.

Пешеры не сразу открывают свои тайны. Опыт свидетель​ствует, что нередко удается открыть археологические остатки в пещере с первого ее посещения. Культурные отложения на дне гротов, как правило, перекрыты продуктами разрушения. В пещерах обычно влажно. При недостатке освещения трудно что-либо заметить как внизу, так и на сводах пещеры. Напри​мер, прежде чем были открыты палеолитические рисунки в Каповой пещере на Урале, в пещеру несколько раз опускались специалисты.
Специальной подготовки требуют поиски горных выработок. Их много открыто за последние годы в горных и предгорных районах Кавказа, Урала, Казахстана, Алтая и Саян. Сначала надо найти открытую рудную жилу. Потом определить те ме​ста, где выбиралась руда. Археолог должен знать характери​стику руд, определять руду визуально и, конечно, отличать рудную жилу от сопровождающих ее нерудных пластов.
Несколько слов о поисках петроглифов. Различают петро​глифы двух видов: расположенные на больших прибрежных ка​менных массивах сланцев различной плотности или на отдель​ных валунах в урочищах и долинах. По технике исполнения на камне изображения бывают трех типов: нарисованные кирпично-красной охрой, выбитые как бы точечной техникой (с до​полнительной прошлифовкой) и прочерченные. Изображения во многих случаях плохо заметны: краска выцвела, точечная выбивка может зарости лишайником, а прочерченные линии так тонки, что даже вблизи плохо различаются.
Контрольные вопросы:

1. Особенности разведки памятников эпохи камня?

2. Назовите методы поиска памятников эпохи бронзы?

3. Назовите особенности разведки и поиска стоянок?
Список литературы:

1. Мартынов А.И., Шер Я.А. Методы археологического исследования. – М., 2002. – 240 с.

2. Елеуов М. Археологиялық зерттеудің әдістері. – Түркістан, 2006.

3. Авдусин Д.Л. Полевая археология СССР. М., 1980.

Лекция 15-16. Археологические работы проводимые, на обноруженом памятниках до раскопок 

1. Предраскопочные обследования.

2. Сбор подьемного материала.
Цель: Ознакомить с работами, до раскопок найденными памятниками в ходе археологической разведки.
Ключевые слова: Снимок проекта. Определение координатов. Внимательно посмотреть. Тахометрическая съемка. Теодолитическая съемка. Метод личного уголка.
Вопросы:

1-й. Методы  съемки проекта.
2-й. Памятники, лежащие на поверхности земли.
3-й. Фотосъемка.
4-й. Описание памятников.
Краткий конспект:
Предраскопочные обследования. Современная методика требует проводения тщательных предварительных исследований до проведения раскопок. Чем более детальны наземные исследования, тем точнее может быть определена задача будущих раскопок и более эффективны их резулбтаты.

Руководитель экспедеции или отряда должен иметь специальный лист-перечень всего необходимого для работы. Цель разведочного  обследования сводится к получению в основном следующих конкретных данных:

1) обследовать найденный памятник, сфотографировать и поместить в карте маршрута разведки, описать;

2) собрать подьемный материал (коллекцию керамикибезотносительно к месту ее размещения);

3) сделать промеры простые или инструменьталные: определить размеры поселения, его границы, обследовать место расположения могильника, подсчитать количество курганов, зафиксировать их расположение;

4) составить два плана: простой контурный план местности и план археологического памятника в масштабе;

5) установить зоны дальнейшего исследования; указать причины выбора;

6) определить предварительно взаимоотношения данного памятника с другими обьектами и в целом с окружающей местностью;

7) сформулировать задачи будущих исследований.

Изучение стратиграфии, пробноые раскопы. Первостепенной задачей при разведке поселений является изучение стратиграфии и определение културьного слоя. Стратиграфическая характеристика обязательна при разведках, она необходимо и для дальнейшего исследования памятника.

Производя осмотр территории поселения, следует обратить внимание на все имеющиеся разрушения, открывающие культурные отложения или дающие возможность обнажить нужные для изучения слои без лишних повреждений.

Сбор подъемного материала. На многих памятниках, особен​но поселениях, при разведках, даже без предварительных рас​копок, можно собрать подъемный материал. Поэтому помимо изучения поселения по его местоположению, плану и рельефу и исполнения соответствующих чертежей необходимо произве​сти описание находок, собранных на его поверхности. Работа эта требует соблюдения определенных правил. Наиболее ти​пичная ошибка при сборе подъемного материала заключается в том, что с поверхности поселения или в местах повреждения культурного слоя могут встретиться в большом количестве раз​личные предметы, среди которых обычно преобладают обломки глиняных сосудов. Не надо торопиться произвести сбор находок без учета их связи с отдельными участками поселения. Не ре​комендуется производить сбор материала выборочно, беря пре​имущественно фрагменты керамики с орнаментом. Таким пу​тем можно получить совершенно искаженную характеристику поселения, к тому же подкрепленную и материалом. При осмотре поверхности поселения нельзя собирать керамику в большом количестве, а потом производить отбор, разбрасывая ка ходу ненужную керамику. Такое перемешивание материала на поверхности и его перемещение недопустимы, особенно на памятниках, имеющих сложную стратиграфию.
Контрольные вопросы:

1.Какие  методы знаете съемке проекта?

2. Каким методом  можно собрать памятники, лежащие на поверхности земли?

3. В каком периоде времени необходимо делать съемки?

Список литературы:

1. Мартынов А.И., Шер Я.А. Методы археологического исследования. – М., 2002. – 240 с.
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Лекция 17-18. Археологически раскопки. Раскопки могилников


1. Основные задачи изучения могильников.

2. Виды погребальных сооружений и захоронений.

3. Дораскопочные работы.

4. Раскопки верхнего слоя.
Цель: Ознакомить студентов с методами проведения археологических раскопок и методами раскопок захоронений.

Ключевые слова: Лицензия. Раскоп. Захоронения. Курган. Яма захоронения. Оставить путь. Скелет.
Вопросы:

1-й. Цели и задачи археологических раскопок.
2-й. Раскопки захоронений без насыпи.
3-й. Методы раскопки курганов.
Краткий конспект:

При археологических исследованиях археолог стремится к одной цели – наиболее полному изучению исторического процесса. Но приемы этих исследований различны. универсальных приемов раскопок нет. Два памятника, относящиеся к одной и той же культуре, могут расскапываться различными приемами, если того требуют особенности раскапываемых обьектов. Археолог должен подходить к раскопкам творчески, в процессе раскопок он должен маневрировать.

Отличие одного памятника от другого часто зависит от особенностей археологической культуры, к которой принадлежит памятник. Нужно хорошо знать не только предполагаемую структуру памятника, но и культуру, в целом. Но и этого недостаточно, так как далеко не всегда тот или иной участок содержит древности одного типа. Например, некоторые памятники заключают впускные инокультурные погребения.

При раскопках археологу следует ясно представлять ответсвенность перед наукой. Нельзя надеяться, что кто-то доделяет то, что не сумел или не успел сделать археолог. Все необходимые наблюдения над источникам и выводы о его структурьных особенностях надо делать в поле.

Приемы раскопок могильников отличны от приемов раскопок курганов. Отдельные типы этих двух основных групп древних погребений требуют дальнейшнй дифференциаии приемов их раскопок.

В могильниках внешние признаки отдельных могил обычно отсутвуют. Поетому задачи первоначального этапа раскопок смыкаются с задачей разведок: нужно оконтурить весь могильник, а на исследуемом участке выявить все могилы, не пропустсв ни одной. Особенности их поисков и раскопок прежде всего зависят от особенностей того грунта, в котором они залегают. 

Раскопки могильника площадью. Основным способом раскоопк могильника является сплошной раскоп. При этом обнаруживаются не только пятна могильных ям, но и полнее выявлаются остатки тризн, приношений умершим, а так же погребальный обряд. Кроме того, подобный способ позволяет исследовать и междумогильное пространство, что важно, если могильник устроен в культурном слое (такие кладбища часты, например, в античных городах).

Раскоп должен включать всю предполагаемую могильника, которая определяется топографической закономерностью расположения. Ориетнтирами при этом служат места разрушенных могильных ям и места находок костей.

Исследование погребальных комплексов должно включать изучение устройства могильного сооружения, места захороне​ния, сведения о процессе захоронения, обряде и действиях с погребаемым, сведения о сопровождающем инвентаре и общие наблюдения и выводы.
Виды погребальных сооружений и захоронений. Выше мы ознакомились с погребальными сооружениями по их внешней форме, устройству. Приступая к раскопкам, надо учитывать, с каким видом погребального сооружения мы имеем дело, в зависимости от этого выбирается и методика исследования. Надо учитывать, что погребальные сооружения имеют не толь​ко внешние различия, но и различное внутреннее устройство и оборудование места погребения.
Оборудование места погребения. Наиболее распространен​ным сооружением являются вырытые в грунте (в материке) мо​гильные ямы, разные по форме, без дополнительных сооруже​ний или со срубом, огороженным местом погребения, с выло​женными деревом, берестой или камнем стенками, с подбоем, т. е. специальной нишей для погребения, покрытые деревом или камнем сверху. В особую группу можно выделить сложные по устройству погребальные камеры, известные, например, у ски​фов, саков, в Горном Алтае. Они устраивались в виде деревян​ного сруба, иногда двух вставленных один в другой срубов обширных размеров, с дополнительными помещениями для погребений инвентаря, коней, со специально оборудованным входом — дромосом.
Контрольные вопросы:

1. Назовите требования к археологическим раскопкам?

2. Методы раскопки  захоронений без насыпи?
3. Какие методы знаете раскопки курганов?

Список литературы:
1. Мартынов А.И., Шер Я.А. Методы археологического исследования. – М., 2002. – 240 с.

2. Авдусин Д.Л. Полевая археология СССР. М., 1980.

Лекция 19-20. Методы раскопок стоянок и городищ

1.  Общие требования при раскопках поселения.

2. Предварительное изучение стратиграфии.

3. Форма и ориентировка раскопа.

4. Разбивка раскопа.
Цель: Ознакомить студентов с методами раскопок стоянок, городищ и жилищ.
Ключевые слова: Раскоп. Ярус. Квадрат. Стратиграфия. Оставить путь.
Вопросы:

1-й. Работы до раскопок.
2-й. Раскопки поселений.
3-й. Раскопки сторожевых башен, городищ, укреплений.
Краткий конспект:

При раскопках поселении главной целью остается наиболее полное изучение исторического процесса. Наилучшим способом решения этой задачи на примере древнего поселения является вскрытие все его площади. Но полное вскрытие площади памятника в больщинстве слушаев является задачей перспективной, часто невыполнимой в течение жизни одного исследователя в виду ее сложности и трудоемкости. Поэтому, имея в виду раскопки всей площади поселения, археолог должен разработать конкретный план работ (на определенный срок и на данный сезон), основной целью которого должно быть выяснение характера поселения с наименьшей затратой средств и в кратчайший срок. 

Такой план должен предусматривать последовательность производимых работ. Первоочередной задачей является выяснение принципа планировки поселения, его хронологических границ и колебания размеров площади. Если поселение велико, то на этой стадии исследования нужно стараться определить характер напластований в отдельных его частях и хронологические рамки бытования этих частей и поселения в целом. В задачи первого этапа работ входят также раскопки территорий, прилегавших к поселению, и выявление их взаимосвязи. Выяснение всех этих вопросов лишь в некоторой степени освещает исторические судьбы поселений, в основном же оно имеет характер подготовительных работ для всестроннего исторического исследования.

Предварительное изучение стратиграфии. Выбор места раскопок зависит от изученности стратиграфии памятника, так как без знания порядка и хронологии слоев археоглог копает вслепую. Профили, т. е. вид стенки раскопа или стенки бровки, получаемые зачисткой стенок раскопа, дают характеристику слоев, их порядок, выявляют среду, в которой залегали вещи, сооружения и комлпексы. Отсюда особое значение профилей, которые являются как бы паспортом данного памятника. Поэтому раскопки начинают чаще всего от места обнажения культурного слоя, что дает возможность ориентироваться в стратиграфии памятника.

Контрольные вопросы:

1. Перечислите работы, которые ведутся до раскопок?

2. Особенности раскопок поселений?
3. В чем цель стратиграфической карты?

Список литературы:

1. Мартынов А.И., Шер Я.А. Методы археологического исследования. – М., 2002. – 240 с.
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Лекция 21-22. Правила регистрации соружений при раскопках

1. Замер точек и линий.

2. Масштабы чертежей.

3. Планы.
Цель: Ознакомить студентов с методами планирования и чертежа вырезки постройки, найденные во время раскопок.
Ключевые слова: Масштаб чертежа. Проект. Глубина. Описание. Вертикальная разделка.
Вопросы:

1-й. Регистрация строительных отбросов, которые встречаются во время  раскопок?

2-й. Описать стройки и архитектурные измерения

3-й. Фотосъемка

Краткий конспект:

Расчищенные обьекты (пятна, сооружения,находки) заносятся на план. Для того чтобы план был точен, нужно уметь измерять растояния и линии. Планы сооружений, на данном уровне, должны быть сопоставимы. Для этого они замеряются по отношению к какой-то общей для всех измерений точке. Такой строго постоянной точкой может служить любой из первоначальных углов раскопа, по отношению к которым разбивается сетка квадратов, облегчающая фиксацию указанных обьектов на плане. Положение любой точки одной координатой определить нельзя, для этого нужно сделать два промера. Если найдена мелкая вещь, которая может быть условно принята за точку (например, мелкий скол кремня, перстень, ореховая скорлупа и т. п.), ее положение определеятся двумя ракстояниями до двух взаимноперпендикулярных стенок раскопа. Но практически стенки раскопа не бывают вертикальны, и их наклон обусловливает неточность такого измерения. К тому же при больших размерах раскопа или кургана расстояние от данной  точки до стенки или осевой линии может быть больше длины рулетки, а ее перекладывание увеличивает неточность измерения. Большая точность промеров достигается при  измерениях до взаимно перпендикулярных границ квадрата, в которых укладывается так, чтобы ее сторона вплотную прилегала к угловым колышкам квадрата, а другая устанавливается перпендикулярно ей, прилегая к найденной вещи. Измерения надо производить от одной и той же стороны квадрата, так как взаимположение кольев может оказаться недостаточно точным. Такой способ промеров применяется в большинстве экспедиций.
Масштабы чертежей. Вычерчивание археологических планов производится в поле. Согласно инструкции для раскопных чертежей обязателен масштаб 1 : 20, а для чертежей погребений— 1 : 10. Этот масштаб в линейном варианте должен обозначаться на всех лис​тах. Для чертежей используются рулонная миллиметро​вая бумага и простые карандаши (не чернильные, так как чертеж может попасть под дождь). Карандаши должны быть не слишком твердыми, чтобы не рвать бу​магу и давать хорошо видную черту, и не слишком мяг​кими, чтобы не мазать чертежи (типа ТМ или М). Все чертежи, выполненные в поле, являются основным доку​ментом и хранятся так же, как найденные вещи. Но вви​ду того что карандашные линии со временем легко сти​раются и плохо заметны на фотографиях, а также из-за хрупкости миллиметровой бумаги чертежи по окончании экспедиции вычерчивают набело на ватмане тушью. 
Планы. На любой чертеж тонкими линиями наносит​ся сетка квадратов с их номерами (на планах могил и курганов — оси координат). Характер и назначение пла​нов могут быть разнообразны: вычерчиваются планы каждого пласта, на каждый стратиграфический ярус, на отдельные сооружения и др.
План пласта должен включать планы всех открытых в нем сооружений, места находок, очертания важнейших пятен и прослоек (контуры распространения угольных прослоек, ям и пр.), а иногда и все вскрытые грунты с их границами.
Если измерения производились при помощи системы прямоугольных координат (т. е. промерами расстояний перпендикулярно границам квадратов), то нанесение этих точек на бумагу не требует пояснений. Если же по​ложение каждой точки определялось измерением рас​стояния от двух кольев, нужно сначала нанести на чер​теж положение этих кольев, а затем определить положе​ние искомой точки путем засечек циркулем. Таким образом, наносятся на план мелкие вещи, которые нельзя вычертить в соответствующем масштабе.
Контрольные вопросы:

1. Как регистрируют строения, найденные во время раскопок?

2. Что такое архитектурные измерения?

3. Перечислите задачи предмета?
Список литературы:
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Лекция 23-24. Правила учета находок при раскопках 
Цель: Ознакомить студентов с методами как вынимать найденные памятники из земли.
Ключевые слова: Посуда. Металлические изделия. Кости. Шкура.
Вопросы:

1-й. Вынимать посуды из земли.
2-й. Вынимать костей из земли.
3-й. Вынимать шкуру и ткани из земли.
Краткий конспект:
1. Выемка из земли археологического материала
При раскопках археологических памятников главнейшей задачей археологов является сбор и сохранение всего найден​ного вещественного материала. Этот материал надо правиль​но взять из земли, и в случае надобности применить средства, предохраняющие его от порчи н разрушения. Особенно это необходимо для предметов плохой сохранности (кость, дере​во, металлы, ткань и др.), которые нередко даже при легком прикосновении распадаются на части, а порою полиостью разрушаются. Успех последующей реставрации таких пред​метов, иногда очень ценных, зависит от правильного взятия их из земли и проведения приемов временной консервации и фиксации.
В состав полевых работ входит также сбор материалов для химических, ботанических, остеологических и других ви​дов анализов. Это чаще всего разрушившиеся, истлевшие остатки предметов или материалы органического и неорга​нического происхождения.
2. Керамика. 

Почти всегда при археологических раскопках в изобилии находят черепки древних глиняных сосудов, а также сохра​нившиеся целые сосуды.
Керамика встречается различной степени сохранности, что зависит от качества обжига, состава керамического теста и в некоторой мере от условии залегания. Керамика хороше​го обжига, например, античная, среднеазиатская, древнеруская лучше сохраняется. Такую керамику можно брать из земли без риска ее разрушения. После извлечения из земли ее надо промывать до полного удаления прилипшей к ней земли. Хорошо промытую керамику раскладывают на листах фанеры, толя или плотной бумаги и просушивают на откры​том воздухе в тени.
Промывка керамики хорошей сохранности в полевых усло​виях должна стать непреложным правилом для всех экспе​диций, что позволит не загрязнять лаборатории п помещений музеев, а также не тратить времени на эту работу в каме​ральных условиях.
Керамика слабого обжига, обычно лепная, часто бывает очень непрочна. При взятии из земли она легко разламывает​ся, особенно во влажном состоянии. Такую керамику надо брать с большой осторожностью. Извлеченную из земли влаж​ную керамику надо просушить на открытом воздухе, лучше прикрыв ее бумагой. После высыхания она становится зна​чительно прочнее. Высохшую керамику очищают от прилип​шей к ней земли мягкой кистью или щеткой.
При раскопках памятников, расположенных в южных об​ластях, пористая керамика слабого обжига иногда бывает напитана растворами солей почвы. Такую керамику надо пре​дохранять от быстрого высыхания. Стремительное удаление влаги приводит к кристаллизации почвенных солеи, которая может вызвать расслаивание и даже разрушение керамики. Задача в данном случае заключается в том, чтобы замедлить испарение влаги.
При взятии такой керамики из земли О. И. Домбровскпи применял прием длительного увлажнения ее поверхности. Он заключается в следующем: на поверхность керамики накла​дывается примочка из ваты, пропитанной клеевой содой (сто​лярный клей, техническая желатина) с примесью 5% раствора глицерина и спирта и незначительной доли тимола в качест​ве антисептика. Вата замедляет испарение влаги из внутренних слоев керамики и предохраняет ее от пересыха​ния. При полном высыхании ваты кристаллизация, если она возникает, происходит в поверхностном се слое. Высох​ший слой проклеенной ваты, создает довольно прочную обо​лочку, предохраняющую предмет от возможности разрушения при извлечении из земли.
Встречается керамика, покрытая известковыми наслое​ниями сероватого цвета, иногда довольно толстыми и плотными. Такую керамику следует ирэмыть в нолевых условиях.

3. Кость.

При археологических раскопках обнаруживают всевоз​можный костный материал в виде изделий (порою очень ценных), а также кости диких и домашних животных, рыб п птиц. Весь этот материал имеет различную степень сохранности.
При хорошей сохранности костного материала его можно извлекать из земли без боязни разрушения. Здесь же в полевых условиях его протирают влажной тканью для удаления прилипшей земли или же промывают водой.
Кость плохой сохранности надо брать из земли с большой осторожностью. Если кость влажная, то главная задача заключается в том, чтобы не допускать быстрого удаления влаги из костяного предмета. При быстром испарении влаги получается неравномерное высыхание внешнего и .внутрен​него слоя кости. Это может вызвать ее растрескивание или даже разрушение. Для того чтобы замедлить испарение вла​ги, кость надо покрывать влажной бумагой пли тканью. За​крепление поверхности кости производят в том случае, если имеется растрескивание, слущивание и отслаивание ее части​чек. 'Для закрепления применяются 3—5% раствор клея 5Ф-4 — БФ-б в спирте, поливинилацетатный лак и др. За​крепляющий раствор наносится на предмет кистью или пуль​веризатором. Надо заметить, что укрепление достигает цели в том случае, если кость сухая. Когда кость влажная, рас​творы смол нс проникают внутрь, а остаются па поверхности,, образуя беловатую пленку.
Когда нет уверенности в том, что кость плохой сохран​ности при взятии ее руками не распадется на части, надо при​менять способ выемки из земли при помощи разъемных гип​совых форм. Описание его приведено ниже.
Нередко в ходе раскопочных работ приходится оставлять в раскопе предметы из кости и других материалов на доволь​но длительное время. Это бывает необходимо для выяснения полной картины археологических комплексов, погребального обряда и др. В таких случаях надо применять способы, обес​печивающие фиксацию предметов в том состоянии, в котором они были обнаружены. Одним из наиболее доступных в экс​педиционных условиях способом является покрытие предме​тов влажной бумагой, ткрныо и др. Бумагу лучше брать толстую, плотную. Ее обильно смачивают водой и наклады​вают в несколько слоев на предмет, причем первый слой не должен плотно его облегать, а только прикрывать. Такое прикрытие создает между бумагой и предметом воздушное пространство,  насыщенное  платой.  По  высыхании  бумагу надо вновь увлажнять. Если необходима более длительная, продолжительностью в несколько суток фиксация предметов, то на них поверх бумаги накладываются легкие деревянные щитки, которые устанавливаются на подпорках, чтобы не по​вредить предмет. Поверх щитков насыпается слой земли.
Кости хорошей сохранности здесь же в полевой обстанов​ке необходимо промывать водой, просушивать в тени.
4. Кожа.

Приемы и способы изъятия кожи из земли и обработки все в полевых условиях зависят от ее сохранности и состояния. Хорошая сохранность кожи, как и всех предметов органиче​ского происхождения, наблюдается при достаточной влажно​сти культурного слоя. Особенно много кожи в виде изделий, остатков обуви, обрезков встречается при раскопках древ​них русских городов (Новгород, Москва, Смоленск и др.), расположенных в лесной полосе. Взятую из раскопа влаж​ную загрязненную кожу необходимо тут же очистить от при​липшей земли при помощи мягкой щетки, пока кожа еще не утеряла эластичности.
Худшая сохранность кожи наблюдается при сухости куль​турного слоя. В таких условиях залегания она теряет эла​стичность, становится ломкою, а порою совсем истлевает. При раскопках встречаются едва уцелевшие отдельные ку​сочки кожи —остатки изделий. Их следует собрать и уло жить в коробку, перекладывая ватой. Вату надо смочить глицерином, это может сохранить кожу на довольно дли​тельное время от пересыхания, растрескивания и коробления.
Нередко при расчистке погребений встречаются темные пятна, являющиеся следами совершенно истлевшей кожи, иногда с сохранившимся на земле отпечатком кожаного предмета. В данном случае надо четко выявить края темно​го пятна, что может дать очертание истлевшего предмета из кожи.
Когда бывает трудно взять из земли кожаный предмет, не разрушив его, следует применять разъемные гипсовые фор​мы.
5. Ткань
Извлеченную из земли влажную, хорошо сохранившуюся ткань надо возможно лучше расправить на фанере или до​ске и в таком состоянии просушить в помещении или на воздухе в тени.

Если нет возможности взять ткань без повреждения, то извлекать ее надо при помощи разъемных гипсовых форм. Перед выемкой ее необходимо тщательно расчистить, а за​тем выяснить возможность легкого закрепления. Если ткань влажная, то совершенно нецелесообразно укреплять ее в земле растворами смол, так как они не проникнут внутрь волокна ткани и такое покрытие не достигнет цели. Та​ким способом с успехом можно укреплять только сухие ткани.
Нередко археологу приходится встречаться с истлевшими тканями, пряжа которых совершенно утеряла прочность и эластичность. В таком состоянии они даже о г легкого при​косновения могут разрушиться. Чтобы не допустить этого, надо в земле произвести консервацию пропитыванием тка​ней растворами синтетических смол. Для закрепления можно использовать полнвиннлацетатный лак, 2—3% раствор клея БФ-6 в сцирте и 2% раствор полибутилметакрилата п кси​лоле.
Пульверизатором пли мягкой, кистью раствор смолы нано​сится на ткань, а также и на участок земли, примыкающий к ней. Земля закрепляется для того, чтобы ткань можно бы​ло взять «вырезкой» вместе с землей. После пульверизации весь участок надо прикрыть бумагой. При этом происходит замедленное испарение растворителя и более глубокое про​никновение раствора в толщу земли. Вторичное нанесение раствора надо производить через некоторое время после ис​парения растворителя предшествующих пропиток. Обычно 4—5-кратное нанесение раствора (но иногда и больше) бы​вает достаточно, чтобы хорошо укрепить ткань и землю. Пос​ле затвердевания смолы закрепленный пласт земли вместе с тканью срезается и соответствующим образом упаковы​вается.
При раскопках иногда встречаются куски грунта с ясны​ми отпечатками ткани. Такие участки земли закрепляются растворами смол и после достаточной пропитки вырезаются, как указано выше. Отпечатки ткани на керамике еще в по​левых условиях надо укрепить растворами синтетических смол, чтобы предохранить от стирания.
6. Металлические изделия
Изделия из металлов — железа, меди, серебра и др. при хорошей сохранности вынимаются из земли обычным порядком. Сильно коррозированные, разрушающиеся метал​лические предметы надо извлекать из земли при помощи разъемных гипсовых форм.
Иногда при раскопках встречаются предметы из бронзы, настолько сильно коррозированные, распадающиеся на части, что их реставрация невозможна. В таком случае целесооб​разно провести в раскопе временную фиксацию, чтобы сохра​нить их на некоторое время для фотографирования и зарисо​вок. С этой целью производится укрепление предметов раство​рами синтетических смол.
7. Дерево
Дерево, как и все предметы органического происхождения, хорошо сохраняется при достаточной влажности культурного слоя.
Значительно хуже древесина сохраняется в сухом культур​ном слое. В этих условиях залегания дерево находят в полу​истлевшем состоянии, а иногда только тлен.
Полуистлевшее дерево встречается в сочетании с железом, в виде древков копий, стрел, рукоятей мечей и т. п., а также с кожей (сумочки и др.). При находках наконечников копий или стрел надо выяснить способ прикрепления древка к нако​нечнику и другие детали, а также взять образцы древесины для определения породы. Иногда при раскопках встречаются на​столько истлевшие деревянные предметы, что восстановление их совершенно невозможно. Однако, применяя некоторые тех​нические приемы, можно воссоздать их облик, форму и раз​меры.
Следует заметить, что при определенной плотности грунта на нем остаются отпечатки истлевшего предмета. В таком слу​чае надо извлечь из земли остатки сгнившего предмета и обя​зательно взять образцы для определения породы древесины. Затем мягкой кистью и выдуванием тщательно очищают от​печаток от трухи (сложнее очищать труху, когда сгнившее дерево углубляется в раскоп). Расчищенный отпечаток зали​вают гипсом. Заливка должна производиться жидким гипсом. По затвердевании гипса его извлекают из земли и очищают поверхность. Гипсовый слепок даст точную копию сгнившего деревянного предмета.
8. Зерна культурных растений
Эта группа находок включает семена и зерна культурных, сорных, луговых и других растений, косточки, семена плодо​вых культур, ягодных и овощных растений, колоски хлебов, остатки стеблей и т. п. Эти находки имеют большую ценность для изучения истории земледелия, плодоводства и овоще​водства.

При находках зерен хлебных растении нельзя брать их по «зернышку» для образца, а нужно осторожно сгрести и взять вместе с окружающей землей. Это делается для того, чтобы сохранить семена сорных растений, как правило, сопут​ствующих зерну. При больших количествах зерна, которое обычно встречается па месте сгоревших зернохранилищ, можно брать только часть его, примерно 5—6 литров по объ​ему. Затем всю площадь залегания зерна обмеряют, опре​деляют толщину его слоя, фиксируя полученные данные на чертежах и в дневниках. После этого определяют примерное количество зерна (по объему).
Зерно из зерновых ям надо брать полностью. Стенки и осо​бенно дно ямы надо тщательно зачищать. Зерно следует брать с землей. Влажное зерно просушивают на открытом воздухе, рассыпая его на листах  плотной   бумаги,  фанеры
Косточки плодовых и ягодных культур—вишен, слив, абрикосов, персиков и др.— должны быть собраны полностью и очищены от земли. Прочие находки из группы растительных остатков колоски хлебных растений, стебли злаковых и прядильных и т. п. после взятия их из земли должны быть хорошо просушены.

Контрольные вопросы:

1. Каким путем вынимают плохо сохраненную посуду из земли?

2. Вынимать шкуру из земли?
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Лекция 25-26. Полевая обработка археологических артефактов
Цель: Ознакомить с методами лабораторной переработкой археологических материалов, найденные во время раскопок.
Ключевые слова: Полевая консервация. Железо. Медь и смесь из меди. Серебро.
Вопросы: 

1-й. Полевая консервация.
2-й. Консервация металлических изделий.
3-й. Укрепление металлических изделий для используемых материалов.
Краткий конспект:
1. Консервация археологических находок в полевых условиях
Археологические объекты представляют собой особый вид исторических источников. Для изучения материальной и духовной культуры человечества в ранние исторические эпохи археологические данные и находки зачастую являются единственным достоверным источником. Сибирская наука в этом отношении не является исключением: первые письменные сведения о «сибирских инородцах» появляются лишь после освоения этой территории русскими. Поэтому не случаен все возрастающий интерес мировой общественности к полевой археологии. К сожалению, раскопки неизбежно приводят к разрушению (полному или частичному) памятников. Отсюда основной задачей исследователя является обеспечение комплекса необходимых методических приемов, позволяющих выявить и сохранить для дальнейшего научного изучения результаты полевых работ.
Специфика археологического источника заключается в том, что свидетельства человеческой деятельности в течение многих столетий или тысячелетий находятся в земле. Под воздействием влажности и кислотности почвы, почвенных минеральных веществ и микроорганизмов, перепадов температур и т. и. предметы, особенно органического происхождения, постепенно разрушаются. Поэтому важнейшими этапами полевых исследований являются: расчистка этих предметов, правильное их извлечение из земли и первичная полевая консервация - ответственный момент в комплексе реставрационных мероприятий, от которого зависит дальнейшая судьба находки.
Нолевая консервация - «комплекс временных мер по оказанию первичной помощи археологическим находкам сразу же после обнаружения, включающего расчистку, укрепление и стабилизацию материала в необходимом объеме, извлечение из земли, упаковку и подготовку к транспортировке в стационарную реставрационную лабораторию» (Полевая консервация..., 1987. С. 6-7).
Исследователь всегда должен помнить, что разрушившийся в процессе раскопок предмет восстановить нельзя. Можно привести немало примеров гибели находок от неумелого обращения с ними в процессе расчистки, транспортировки и хранения.
Главной задачей полевой консервации археологических находок является сохранение   их до момента доставки в реставрационную абораторию. Как уже подчеркивалось в научно-методической литературе, изъятые из земли предметы зачастую начинают разрушаться быстрее (Полевая консервация..., 1987. С. 5). Это объясняется тем, что в культурном слое, особенно в непотревоженном, сохраняется более или менее постоянная влажность, отсутствуют резкие перепады температур, ограничен доступ кислорода к изделиям. В атмосферных условиях, в том числе в необорудованных хранилищах, предмет подвержен резким колебаниям влажности и температуры воздуха, активно взаимодействует с кислородом. В этом. отношении консервация находок в полевых условиях призвана остановить новые процессы разрушения, стабилизировать, хотя бы временно, состояние артефактов, придать им определенную механическую и химическую прочность.
Идеальной нормой полевых исследований считается участие в археологической экспедиции специалиста-реставратора, который должен осуществлять весь комплекс реставрационных мероприятий. Однако на практике далеко не каждая экспедиция может воспользоваться услугами реставратора. Положение осложняется слабой разработкой научно-методических аспектов полевой консервации. Немногочисленная специальная литература, освещающая вопросы полевой консервации археологических предметов, издана чрезвычайно малыми тиражами. Учитывая вышесказанное, мы считаем, что каждый археолог, во избежание утраты находок, должен обладать минимумом необходимых знаний и навыков по полевой консервации.
Данное методическое пособие, предназначенное для студентов, аспирантов-археологов и музеологов, подготовлено на основе методических рекомендаций, разработанных отечественными специалистами-реставраторами во второй половине XX столетия и, в первую очередь, сотрудниками Всесоюзного научно-исследовательского института реставрации, далее ВНИИ реставрации Министерства культуры СССР: А. К. Елкиной (текстиль), И.А.Хазановой (стекло), М. С. Шамаханской (металл).
Многие из рекомендуемых приемов полевой обработки находок успешно применяются в ходе работ экспедиции Археологической лаборатории ОмГУ с конца 1980-х гг., благодаря чему удалось сохранить большое количество предметов, разрушение которых казалось почти неизбежным.
Археологам следует твердо усвоить, что полевая обработка не подразумевает реставрацию археологических находок. Реставрация должна       проводиться        в       стационарных       лаборатория квалифицированными специалистами. К настоящему времени выявлены и сформулированы общие закономерности обработки вещей в полевых условиях. Однако выбор методов и приемов полевой консервации каждого конкретного археологического предмета определяется индивидуально. Он зависит от состава материала, из которого он изготовлен, степени сохранности и условий залегания в культурном слое.
Учитывая это, археолог обязан постоянно следовать методическим рекомендациям реставраторов.
2. полевая консервация находок из металла 

Разрушение металла в почве. Металл по праву считается одним из самых прочных материалов для изготовления орудий труда и оружия, однако изделия из него в земле зачастую подвергаются быстрому разрушению.
Коррозия металлов в почве обусловлена как свойствами среды (внешние факторы), так и свойствами металла (внутренние факторы). Последние определяются составом металла и техникой изготовления предметов. Хорошо известно, что литой металл в различных климатических и почвенных зонах всегда сохраняется лучше деформированного, поскольку при ковке нарушается кристаллическая структура материала. Существенно повышает коррозионную стойкость металла дополнительная «тонкая обработка» его поверхности (шлифовка, полировка, покрытие лаком), способствующая образованию на поверхности защитных пленок. В сухих и слабокислых почвах скорость разрушения археологических находок протекает гораздо медленнее, чем во влажных и кислых. На одном и том же памятнике археологические предметы могут испытывать воздействие разных свойств коррозионной среды, в зависимости от глубины залегания и структуры почвы (чернозем, подстилающая супесь, материковый суглинок в заполнении ям), и соответственно, требуют индивидуального подхода при выборе методов полевой обработки.
В археологических памятниках Западной Сибири обычно встречаются изделия из следующих металлов: железо, медь и медные сплавы, серебро, золото, очень редко свинец. Золото в почве не подвержено коррозии, поэтому не требует специальной укрепляющей обработки.
Железо, особенно в ранних памятниках, по сравнению с другими металлами наиболее сильно подвержено разрушению в земле. Активатором  коррозии  являются   ионы  хлора,  проникающие  из почвенной влаги, содержащей растворенные соли. Именно ионы хлора, присутствующие в археологическом железе при свободном доступе кислорода и высокой влажности, способствуют ускоренному разрушению железных предметов после изъятия их из земли. При сквозной коррозии металл трескается и рассыпается. Коррозия зачастую сильно искажает первоначальную форму предмета, т. к. объем продуктов коррозии железа до двух раз больше объема неразрушенного металла.
Медь и медные сплавы образуют сложные коррозийные наслоения. Поверхностный слой продуктов коррозии состоит обычно из разнообразных окислов меди, а также «восстановленной меди цвета свежетравлен ной меди». Этот вид поверхностного коррозионного слоя археологи называют «благородная патина», а реставраторы считают его индивидуальным признаком предмета из медного сплава и категорически настаивают на его неприкосновенности и сохранении при полевой обработке.
Помимо поверхностной коррозии, все предметы из медных сплавов подвержены межкристалл и тному разрушению, что приводит к хрупкости металла. Основную опасность для предметов после извлечения их из земли представляет хлористая медь (активатор), образующая продукты коррозии зеленоватого цвета или бесцветные. При взаимодействии этого минерала с влагой, всегда присутствующей в трещинах и порах металла, скорость разрушения резко увеличивается.
Серебро при почвенной коррозии превращается в хлорид серебра - мягкое вещество серого цвета («роговое» или «скверное» серебро). Почвенная коррозия серебра имеет две формы: поверхностную и сквозную. При сквозном разрушении весь металл предмета превращается в роговое серебро. Специалисты отмечают еще' одну особенность коррозии серебра в почве, обусловленную составом металла: если в составе серебра содержание меди превышает 10%, «то продукты коррозии состоят из медных солей и имеют соответствующий солям цвет, так что визуально не всегда можно определить природу металла». Кроме этого, необходимо помнить, что археологическое серебро всегда хрупкое. Особое внимание следует обращать на позолоту, поскольку она на археологическом серебре имеет очень слабое сцепление с поверхностью.
Расчистка и укрепление предметов из металла. Для выбора метода полевой консервации реставраторы разделяю! археологические предметы из металла на четыре группы по степени разрушения:
I .предметы целые с сохранившимся металлическим ядром, покрытые различными слоями коррозии;
2.предметы целые или фрагментироеанные с частично сохранившимся металлическим ядром с неравномерным по толщине слоем продуктов коррозии;
3.предметы целые или фрагментированные, полностью минерализованные (металл в некоторых случаях расслаивается). Продукты коррозии плотные и твердые;
4.предметы целые или фрагментированные, полностью минерализованные, продукты коррозии пылевидные.
Дополнительные меры предосторожности требуются, прежде всего, при расчистке слабых предметов (группа 2) и предметов из минерализированного крошащегося металла (группа 3). Слабые предметы (группа 4) специалисты-реставраторы рекомендуют полностью не расчищать, а оставлять на поверхности тонкий слой земли. Последующее извлечение предмета производится с помощью разъемной формы или монолитом.
Консервация в полевых условиях - временная мера, рассчитанная на укрепление и сохранение фактуры корродированной поверхности археологического металла до начала реставрации в стационарной лаборатории.
Консервация осуществляется путем нанесения на расчищенный предмет специальных укрепляющих растворов. В результате чего на поверхности образуется твердая тонкая пленка или оболочка из смолы, либо лака после испарения растворителя. При обработке расслаивающихся металлов укрепляющий раствор проникает по трещинам на большую глубину, и пленка скрепляет между собой фрагменты и отдельные чешуйки.
Однако пропитка должна применяться лишь в том случае, когда без неё невозможно обеспечить сохранность предмета и когда после укрепления предмет может быть извлечен из почвы без применения форм или без изъятия монолитом. Необходимо учитывать один существенный недостаток поверхностной консервации: под оболочкой укрепляющего состава под воздействием влаги, оставшейся в порах металлического ядра и трещинах, могут возобновиться активные процессы разрушения металла, причем, порой с более высокой скоростью, чем до укрепления.
Укрепляющие материалы следует применять в минимальных количествах, необходимых лишь лля надежного закрепления металла. Это обусловлено требованием простоты их удаления при реконсервации. В этикетках ко всем законсервированным предметам обязательно должно быть описание использованных укрепляющих составов. Это необходимо для последующих реставрационных работ.
Лабораторная реставрация археологических объектов постоянно привлекает достижения современной химии полимеров в виде новых клеев, лаковых композиций и растворителей. Однако полевая консервация имеет свою специфику и далеко не все полимеры, используемые в лабораторных условиях, пригодны для укрепления в полевых условиях. Тем не менее, основные требования к укрепляющим веществам, сформулированные ещё несколько лет назад, сохраняют своё значение до сих пор.
Основные требования к укрепляющим веществам:
1. материал должен быть абсолютно инертным, инертность не должна нарушаться с течением времени;
2. любая   укрепляющая   обработка   в   поле  должна   быть обратимой, т. е. укрепляющие вещества должны легко растворяться соответствующими растворителями в специализированных реставрационных лабораториях;
3. применяемые для укрепления материалы не должны давать с течением времени усадку, иначе в минерализированном хрупком металле будет возникать напряжение, приводящее к механическому разрушению;
4. прочность  и  твердость  применяемых  веществ  должны находиться  в соответствии с  прочностью металла и характером предмета: маленькие и легкие требуют менее прочного укрепления, чем крупные и тяжелые.
3. Материалы для укрепления археологических изделий из металлов, рекомендуемые реставраторами ВНИИР:
1.10%-ный раствор полибутилметакрилата (ПБМА), высоковязкого в ацетоне для создания поверхностной быстросохнущей укрепляющей пленки;
2. 10%-ныЙ раствор поливинилбутираля (ПВБ) марки ПП (пленочно-поливочный) в изопропиловом спирте.
Для более глубокой пропитки расслаивающегося или крошащегося металла:
1. 10%-ный раствор поливинилбутираля (ПВБ) в спиртотолуольной смеси следующего состава: изопропиловый спирт (20 частей), бутиловый спирт (30 частей), толуол (50 частей);
2. 10%-ный раствор полибутилметакрилата (ПБМА), низковязкого в ацетоне.
Способы укрепляющей обработки металлов. Готовый укрепляющий раствор удобнее всего наносить на предмет при помощи пипетки, так как при использовании кисти существует опасность смещения отдельных фрагментов или чешуек коррозированного материала или размазывание поверхностного слоя продуктов коррозии. При отсутствии пипетки или капельницы укрепляющий раствор можно наносить, капая на поверхность предмета с кисти. Обработку крупных предметов следует проводить постепенно, отдельными участками. Расчистку и закрепление следующего участка следует проводить, дождавшись высыхания предыдущего. Для удаления пыли и мельчайших частиц почвы используется резиновая спринцовка.
При пропитывании необходимо помнить, что укрепляющий состав, проникая вглубь коррозированного металла, растворяет хрупкие солевые связки и до полного испарения растворителя предмет становится слабее, чем был до пропитки. Поэтому его категорически запрещается трогать до полного высыхания.
Удлиненные, крупные и тяжелые предметы (мечи, сабли, кинжалы, копья и т. п.), а также фрагментированные или растрескавшиеся вещи рекомендуется укреплять с одновременным дублированием. Для этого на расчищенный предмет накладывается дублирующий материал по форме предмета, на который затем наносится укрепляющий раствор. Этим достигается целостность фрагментированных изделий и повышается крепость на излом. В качестве дублирующего материала обычно используется любая тонкая эластичная прозрачная ткань (тонкая бесфактурная стеклоткань, капроновый мелкоячеистый тюль, капроновый чулок и т. п.). Реставраторы не рекомендуют применять для дублирования натуральные текстильные материалы, предрасположенные к гниению во влажных условиях.
Для достижения необходимой прочности предмета, особенно удлиненного, как правило, требуется укрепление его с обеих сторон. Для этого укрепленный с одной стороны предмет после полного испарения растворителя аккуратно переворачивают, расчищают и обрабатывают его обратную сторону. Проводя данную операцию, археолог должен помнить, что при этом раствор смолы, проникая вглубь предмета, может растворить укрепляющий слой уже обработанной стороны, и предмет неизбежно распадется на мелкие части. Во избежание этого реставраторы предлагают укреплять оборотную сторону веществом, растворитель которого не взаимодействует с первым укрепляющим составом. Для этого рекомендуются следующие сочетания укрепляющих составов:
1. лицевая поверхность предмета обрабатывается раствором ПБМА в ацетоне;
2. оборотная сторона предмета после расчистки укрепляется раствором ПВБ в изопропиловом спирте.
В случае если для укрепления одного предмета используются разные растворы, то они должны быть маркированы (окрашены в различные цвета анилиновыми красителями). Данные о маркировке укрепляющих составов и их характеристика должны быть указаны в сопроводительной документации. Если в распоряжении экспедиции не имеется другого укрепляющего состава, возможно укрепление оборотной стороны тем же веществом. При этом поверхность первой стороны обязательно должна быть укреплена с одновременным дублированием. Затем необходимо изготовить форму-плоскость, полностью повторяющую рельеф укрепленной стороны. Форму можно изготовить из монтажной пены. После расчистки оборотной стороны предмета, уложенного на форму-плоскость, постепенно - по участкам -пропитывается вторая сторона.
4. Первичная консервация археологического текстиля 
Разрушение текстиля в почве. Находки текстильных изделий в археологических памятниках встречаются очень редко, особенно в памятниках домонгольского времени. В первую очередь, это обусловлено самой природой органических материалов. Ткани в течение многих столетий находятся в неблагоприятных почвенных условиях и разрушаются под воздействием влажности, доступа воздуха, минеральных веществ, продуктов разложения органических остатков, жизнедеятельности микроорганизмов, плесневых грибков, продуктов коррозии металлических предметов. В археологической среде полное разложение текстильных, впрочем, как и любых других органических материалов, считается почти неизбежным. Однако, по мнению некоторых специалистов по древним тканям, «редкость текстильных археологических находок объясняется не столько разрушением их из-за пребывания в земле в течение столетий, сколько гибелью этих органических остатков из-за неумения сохранить их в момент раскрытия». Действительно, не обладая специальным опытом и знаниями, деструктурированный и загрязненный текстиль очень трудно распознать в процессе раскопок. Остатки сохранившихся древних тканей, как правило, можно встретить лишь в виде очень тонких прослоек плотной массы, спрессованной под воздействием гуминовых веществ. Обычно в погребениях подобные остатки могут быть обнаружены под крупными губчатыми костями или на них (тазовые кости, лопатки, череп). Иногда находят фрагменты текстильной основы, спекшиеся с корродированными металлическими предметами, фрагменты или следы обгорелой ткани.
На территории Западной Сибири в погребениях домонгольского времени встречаются следующие текстильные материалы:
1. различные ткани из материалов животного происхождения - шерсти и шелка;
2. смесовые   ткани,   сочетающие   волокна   животного   и растительного происхождения. Однако в них сохраняются обычно лишь шерстяные нити, а растительные волокна полностью утрачены или сохраняются только в виде следов;
3. золотошвейные ткани на шелковой основе (конец 1 тыс. до н. э. - начало I тыс. н. э.). «Пряденое золото» представляет собой непряденые шелковые нити китайского производства, окрученные полосками тончайшего листового золота.
Ткани из растительных волокон в почве разрушаются очень быстро, поскольку содержат целлюлозу. Для их сохранности необходима практически абсолютная сухость. В Западной Сибири находки археологических тканей из растительных волокон крайне редки и сохраняются лишь благодаря окислам цветных металлов.
Расчистка археологического текстиля. По степени сохранности археологический текстиль обычно разделяют на три группы:
1. ткани, обладающие достаточной прочностью и сохранившие пластичность ещё к моменту раскопок. При извлечении из почвы во влажном состоянии не рассыпаются иод тяжестью собственного веса и не повреждаются механически;
2. фрагменты,  спрессованные в слоистую  плотную корку. Обычно хрупкие и ветхие, при извлечении из раскопа без специальной обработки, повреждаются механически;
3. следы ткани в виде порошкообразной тонкой прослойки или остатки орнамента из нитей пряденого золота.
При раскопках следы тканей выявляются по малейшему изменению цвета и фактуры почвы, особенно у костяка скелета и сопроводительного инвентаря. Расчистка текстиля требует особой осторожности. При обнаружении остатков одежды, прежде всего, фиксируются условия её залегания, чтобы определить приемы расчистки и консервации. Найденные фрагменты необходимо сразу же защитить от прямого солнечного света, от дождя и росы, используя для этого белую ткань или тент. В начале расчистки текстиля следует попытаться выяснить его размеры и потом осторожно удалить верхний слой земли при помощи скальпеля и мягкой кисти. С поверхности ткани землю удаляют резиновой спринцовкой небольшими участками с последующим укреплением. По мере расчистки фрагментов их необходимо регулярно фотографировать на цветную фотопленку, чтобы зафиксировать первоначальный цвет и фактуру тканей. Особое внимание надлежит обратить на выявление подробностей конструкции одежды (швы, детали, украшения).
Основные требования к укрепляющим веществам. Первичная полевая консервация текстиля не так сложна, как его расчистка, и доступна практически любому археологу, имеющему навыки работы с хрупкими археологическими материалами. Основными требованиями к укрепляющим веществам, используемым для обработки тканей в раскопе, являются, во-первых, их инертность как к волокнам, так и к красителям; во-вторых, обратимость, т. е. укрепляющие вещества должны легко растворяться при реконсервации в реставрационных целях.
Запрещается:
1. использовать для закрепления текстиля водные растворы, так  как  даже  небольшое  количество  влаги  может безвозвратно разрушить ветхие остатки текстиля;
2. расправлять   складки   и   проводить  очистку   волокон  в полевых условиях;
3. оставлять   расчищенные   ткани   открытыми   даже   на несколько часов;
4. упаковывать   извлеченный   текстиль   в   полиэтиленовые пакеты.
Материалы для укрепления археологических тканей. Для укрепления археологических тканей в полевых условиях рекомендуются следующие материалы, успешно используемые специалистами-реставраторам и в течение многих десятилетий:

1. органический растворитель-перхлорэтилен. Используется в качестве   пропитки   древних   тканей   перед   пластификацией   и извлечением их из земли;
2. химически      чистый     глицерин.      Применяется     для пластификации   текстильных   образцов.   Одновременно   глицерин выступает в качестве временного консерватора (до 2-х лет);
3. двухпроцентный    раствор    фторлона    Н-26    в    смеси растворителей (ацетона, амилацетата и этилацетата 8 соотношении 1:1:1).   Применяется   для   армирования   сильно   или   полностью деструктированного текстиля.
Способы укрепляющей обработки тканей Способ укрепления и извлечения из земли археологических тканей в каждом конкретном случае определяется степенью сохранности образца. Сравнительно прочные, не ломающиеся при легком изгибе, ткани осторожно отделяются от костей или почвы и аккуратно переносятся на белый лист бумаги, уложенный на твердую подложку (фанеру, стекло или картон). Затем образец обильно орошают перхлорэтиленом и, как только ткань пропитается, её сразу же пластифицируют, т. е. пропитывают чисты, не разбавленным водой глицерином. Предварительная пропитка текстильных остатков перхлорэтиленом необходима для того, чтобы вязкий глицерин смог равномерно проникнуть сквозь всю толщину волокон. Использовать же разбавленный водой глицерин совершенно недопустимо, поскольку даже небольшое количество влаги губительно действует на древние ткани.
Слабые и хрупкие ткани, которые невозможно извлечь из погребения без механических повреждений, обрабатываются несколько иным способом. Тщательно расчищенные от земли остатки текстиля, вместе с прилегающими к ним предметами и костями, также обильно орошаюг перхлорэтиленом. Отслаивают остатки текстиля лишь после полного испарения перхлорэтилена (через полчаса при хорошей погоде). При этом если ткань отделяется послойно, то каждый слой фиксируется на цветную фотопленку. Извлеченные фрагменты осторожно укладывают на белую бумагу на твердой подложке. Складки до пластификации расправлять недопустимо во избежание разрушения. Под складки полкладывают бумажные валики. Затем, поскольку образцы текстиля в новой среде начинают быстро пересыхать, их необходимо также пластифицировать, как и в первом случае, т. е. вновь оросить перхлорэтиленом и сразу же пропитать чистым глицерином. Излишки глицерина можно убрать, обложив образцы мягкой писчей бумагой или салфетками.
Полностью деструктированные ткани, т. е. разрушающиеся при малейшем прикосновении, в процессе расчистки расползаются при механическом воздействии даже после пластификации их глицерином. Такой текстиль реставраторы рекомендуют армировать 1-2 %-ным раствором фторлона Н-26 в смеси растворителей ацетона, амилацетата и этилацетата в соотношении 1:1:1. Для этого слабые волокна пропитываются раствором фторлона на месте обнаружения. После полного высыхания армированный образец осторожно снимают, подводя под него твердую подложку. После этого текстиль необходимо пластифицировать глицерином тем же способом, как и в первых двух случаях.
Внимание! При работе с фторлоном необходимо учитывать, что он пригоден только для армирования сухих образцов. На влажных тканях раствор не проникает вглубь волокон, а создает на поверхности образца толстую белесую пленку.
Обугленные и обгоревшие ткани реставраторы советуют обрабатывать в полевых условиях полимерными материалами БАВ-4М (сополимер винилацетата с бутил акрил атом), разбавленными в соотношении 1:12 этиловым спиртом. После пропитки этим составом ткань должна приобрести свойства слабо деструктированного текстиля. Однако в своей практике, в виду отсутствия клея БАВ в экспедиции, для закрепления обугленных тканей мы используем 10%-ный раствор низковязкого полибутилметакрилата (ПБМА) в ацетоне. Данный материал прозрачен, химически инертен и легко выводится при реконсервации. Этим же раствором мы консервировали в полевых условиях и остатки текстиля, пропитанные окислом железа.
Контрольные вопросы:

1. Цель полевой консервации?
2. Консервация металлических изделий?
3. Перечислите задачи предмета?
Список литературы:
1. Мартынов А.И., Шер Я.А. Методы археологического исследования. – М., 2002. – 240 с.

2. Авдусин Д.Л. Полевая археология СССР. М., 1980.

Лекция 27-28. Полевая документация
Цель: Ознакомить студентов с необходимой  документацией для археологической раскопки.
Ключевые слова: Дневник. Дневник раскопок. Тетрадь регистрации материалов. 

Вопросы:

1-й. Документы раскопок.
2-й. Требования к документам раскопок.
3-й. Требования к заполнению дневников.
4-й. Требования к описанию.
Краткий конспект:
1. Необходимый набор документов по раскопу и их описание
1. Дневник раскопа. В нем ведутся ежедневные записи о ходе работ на раскопе с описанием всего, что найдено.
2. Дневник объектов. В нем делается подробное описание каждого объекта в отдельности.
3. Дневник находок. В него заносятся все находки (кроме массового материала, представленного керамикой, остеологическим материалом, фрагментами кирпича, шлака и др.) по мере их открытия.
4. Дневник    распределения    массового    материала    по штыкам.  В  него  (можно  в  виде  таблиц)  вносится  суммарное количество массового материала по каждому квадрату после каждого штыка.
5. Полевая опись. Включает в себя рисунки и описание всех находок.
6. Инструментальный план памятника. План местности, на которой расположен памятник, с указанием его границ и объектов на нем.
7. План нивелировки раскопа. Рельеф участка памятника, на котором заложен раскоп.
8. План находок (составляется на каждый штык). На этом плане отмечаются все (в том числе и массовый материал) находки в соответствии  с  условными  обозначениями.   Все   изделия   (кроме массового   материала)   и   скопления   керамики   должны   иметь
порядковый   номер   и   значения   глубины   их   залегания   (данные нивелировки).
9. План пятен и объектов (составляется на каждый штык). На этот план наносятся все открытые на зачистке (после каждого штыка) пятна и объекты.
10. Планы скоплений керамики, сооружений, могил, ям и т. д. Отдельные планы на каждый вид объектов.
11. План стратиграфии стенок и бровок раскопа. На этот план зарисовывают последовательность залегания слоев на разрезах культурного слоя, каковыми являются стенки и бровки раскопа.
12. Перечень условных обозначений к планам.
2. Общие требования к ведению полевой документации
В полевых условиях руководитель раскопа должен уметь:
1.
наблюдать
а)
за ходом раскопок,
б) за особенностями культурного слоя,
в)
в каком заполнении встречены находки,
г)
за деталями исследуемых объектов;
2. правильно нарисовать объект на плане (см. часть 2);
3. составлять описании в дневнике.
Для этого необходимо знать термины, употребляемые для характеристики открытых в ходе раскопок объектов

3. Как вести дневники
Для всестороннего описания хода раскопок необходимо несколько дневников: дневник раскопа, дневник объектов, дневник находок, дневник распределения массового материала по штыкам, полевая опись.
Дневник раскопа - это толстая общая тетрадь, желательно в клеточку, с полями. Все записи в ней ведутся простым карандашом, лучше мягким или твердо-мягким (М или В, ТМ или НВ).
На обложке тетради и титульном листе (первая страница) в верхнем левом углу большими буквами пишется сокращенное название (шифр) экспедиции, которая проводит раскопки, и - год
Проведения исследований, НАПРИМЕР. КЭАЭ-2001 (Комплексная этнографо-археологическая экспедиций 2001 года).
В верхнем правом углу пишется шифр памятника и его номер, НАПРИМЕР. ИЗ-1 (Изюк-1),
Ниже этих шифров крупными буквами пишется ДНЕВНИК РАСКОПА, ниже - фамилия руководителя раскопа.

	КЭАЭ-2001                                                                 ИЗ-1
ДНЕВНИК РАСКОПА

Руководитель раскопа Татаурова Л.В.



Рис. /. Правильно оформленная обложка и титульный лист дневника раскопа
Одновременно с ведением дневника составляются планы раскопа. Требования к составлению планов не выходят за рамки общепринятой методики. См. часть 2.
При обнаружении находки она фиксируется в дневнике находок с указанием порядкового номера, названия квадрата, в котором она была найдена, уровня ее залегания в слое (номер штыка - условного слоя грунта, толщиной в 20 см, который последовательно убирается с каждого квадрата на раскопе). Все эти данные можно свести в таблицу:
	№п/п
	Название находки
	Название квадрата
	Номер штыка

	1
	Железный гвоздь
	А-4
	2


На плане находка отмечается с помощью условных обозначений, ее местонахождение определяется промерами расстояния от границ квадрата и значением глубины залегания (нивелировочной отметкой).
Все страницы дневника обязательно должны быть пронумерованы. На первой, после титульного листа, странице до начала работ описывается история открытия и изучения памятника, его географическое расположение с привязкой к местности, состояние сохранности памятника на момент исследования.
Началом археологических работ на памятнике считается разметка и нивелировка поверхности раскопа. Дата начала исследований ставится в дневник и описывается весь ход работ, который был сделан за день. В дальнейшем таким образом описывается каждый последующий день.
Сведения о находке заносятся и в общий дневник раскопа, и в полевую опись.

Полевая опись (рис.3) включает в себя рисунок находки и ее разрез или проекцию (вид сбоку, вид сверху), показывающую иной
ракурс изделия, сведения о:
· ее местонахождении (номер, квадрат, штык); 

· ее размерах;
· материале, из которого она изготовлена; 

· степени сохранности.
Массовый материал: фрагменты керамики, кости животных, обломки посуды из фаянса и фарфора, осколки стекла, кирпича, камня и др., который на русских поселениях обилен, лучше заносить в поштыковые таблицы для каждого квадрата в «Дневник распределения массового материала по штыкам». Для этого все категории находок просчитываются на каждом штыке в каждом квадрате.
НАПРИМЕР:
	1 штык   / Квадраты
	А-0
	А-1
	А-2
	А-3
	А-4
	А-5

	Керамика (к-во фрагм. К-во венчиков)
	5/2
	281/100
	294/50
	142/49
	189/70
	18/15

	Кость (штук)
	1
	25
	25
	24
	20
	24

	Кирпич (к-во фрагм.)
	4
	9
	13
	19
	22
	24

	Стекло (к-во фрагм.)
	9
	4
	2
	1
	5
	4

	Фаянс (к-во фрагм.)
	1
	7
	1
	3
	2
	8

	Шлак (штук)
	3
	1
	6
	8
	9
	2


При открытии в раскопе строения, ямы или другого объекта его нужно нарисовать на общий план объектов и пятен того штыка, на котором он зафиксирован, а также на отдельный план в более крупном масштабе,  присвоив порядковый номер (для находок и объектов должна быть своя отдельная нумерация), кратко описать его в дневнике раскопа. А исчерпывающие сведения об объекте необходимо поместить в дневник объектов.
Для всех видов описаний необходимо:
1. Написать, в каком квадрате, на каком штыке и на какой глубине   (данные   нивелировки)   открыт   описываемый   объект (скопление керамики, фрагмент дерева, и     т. д.).
2. Дать его ориентацию относительно сторон света.
3. Дать общую информацию об объекте.
4.
Определить  и  записать  структуру  подстилающего  или заполняющего объект слоя, отметить встреченные в слое, в объекте или над объектом другие находки.
5. Определить расстояние до объекта от стенок раскопа или бровки, замеры лучше производить от одной точки объекта или же от одной точки на разных концах объекта.
6. Снять размеры объекта и данные о глубине залегания.
7. Результаты замеров занести в дневник и нарисовать объект на плане в масштабе 1:10 или 1:20, сделать его разрез.

8. Размеры объекта, данные в дневнике, должны совпадать с размерами на планах!
9. Указать степень сохранности объекта.
10. При   описании   многослойных    объектов   необходимо последовательно (относительно сторон света, например, с севера на юг; или относительно выделяющихся деталей объекта (столба, стенки) описать все слои, уровни, включая все встреченные на этом слое (уровне) детали (фрагменты конструкции, отдельные доски и т. д.).
11. При описании фрагментов дерева, досок, плах, венцов стен необходимо   промерять   их   длину,   ширину,   толщину,   диаметр. Обязательно описывать форму торцов (прямая, затесанная и т. д.), размеры затесов и пазов - длину, ширину, глубину.

12.
Для  зарисовки  стратиграфии  стенок  и  бровок  замеры глубины залегания слоев производить от одной, верхней точки, вниз. 

13.
Слои штрихуются    в    соответствии    с    условными обозначениями, принятыми для данного памятника.
14. При описании стратиграфии стенок указываются средняя или максимальная мощность слоев.

Контрольные вопросы:

1. Назовите документы для раскопок?

2. Назовите требования к заполнению дневников?

3. Назовите задачи предмета?
Список литературы:
1. Мартынов А.И., Шер Я.А. Методы археологического исследования. – М., 2002. – 240 с.

2. Авдусин Д.Л. Полевая археология СССР. М., 1980.

Лекция 29-30. Техника безопастноси и медпомощи при полевых условиях

Цель: Ознакомить студентов с видами медицинской помощи и техникой безопасности во время археологических раскопок.
Ключевые слова: Техника безопасности. Медицинская помощь.
Вопросы:

1-й. Техника безопасности.
2-й. Медицинская помощь.
Краткий конспект:
1.Техника безопасности.
При подготовке к работам археологической разведки для того, чтобы соблюдать технику безопасности нужно заранее приобрести необходимые оборудования, например, огнетушители, они обязательно должны быть во всех транспортах. Перед выходом на полевые работы специально для членов экспедиции необходимо провести пару уроков по технике безопасности. Это о правилах дорожного движения, о технике безопасности в транспортах, о правилах безопасности при пожаре и водной безопасности.

Членам экспедиции строго запрещается покидать археологический пост при экспедиции.

Во время археологической разведки должны строго соблюдаться техника безопасности и правила о солнечной защите.

В начале археологических раскопок строго запрещаются следующее:

– быть внимательным во время работы с оборудованием и инструментами;
– не наступать на раскопанные ряды;
– при раскопке песок или грунт земли не бросать против ветра;

– не сидеть в тени раскопанных и найденных стенах городищ или комнат;

– подходить в ряды раскопок при стратиграфических раскопках;

2.Медицинская помощь:
– каждый член экспедиции перед отъездом на раскопки должен взять с собой необходимые лекарства;

– каждый член экспедиции при выходе на полевые работы должен иметь медицинскую справку или книжку, доказывающую его здоровье;

– при резком заболевании члена экспедиции необходимо сразу же доложить управляющим экспедицией главе;

– заболевшему члену экспедиции в полевых условиях будут оказаны первая медицинская помощь и выданы необходимые лекарства.

Контрольные вопросы:

1. Перечислите пункты техники безопасности в ходе разведок?
2. Перечислите пункты техники безопасности в ходе раскопок?
3. Что такое медицинская помощь?
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