Уже около 30 лет Олег Борецкий делится знаниями философии и риторики с юными умами отечества. Просветительская работа в сфере философии кино, конечно же, отражается и на этой грани его деятельности. При национальном университете имени Аль-Фараби был организован «День казахстанского кино» и вот уже четвертый год подряд проводится этот синема-праздник. Вместе со студентами, создателями фильмов и всеми желающими в формате праздника были просмотрены «Шал» Ермека Турсунова, «Аманат» Сатыбалды Нарымбетова, в этом году просматривали документальный фильм Асии Байгожиной «В поисках веры», рассказывающий о терактах в Казахстане.

Киноклуб задуман как диалог, разговор человека с человеком, картины со зрителем. Клуб существует уже 15 лет. Начало встреч было положено еще в 2002 году, тогда они проводились в Доме Культуры, а после открытия кинотеатра Цезарь, в 2003, просмотры стали проводиться уже на новом, ныне таком родном, месте. 

Основным плюсом, заслугой киноклуба можно считать мысль, родившуюся в голове зрителя после просмотра и обсуждения фильма, если его чувства хоть как-то были затронуты и он представил, что подобное может произойти и в его жизни, то вечер прошел не зря. 

Есть, по словам Олега Михайловича, некоторые картины, которые не предполагают обсуждения, но, всё же, беседы после просмотра «а все-таки о чем был фильм?» помогают зрителю прочувствовать его более тонко.

«Есть люди, которые за многие годы никогда не говорили, но они всегда остаются, потому, что им интересно услышать мнение других. И я нередко слышал, что люди говорят так - «впечатление от фильма сложилось, но когда я на полчаса остался, то у меня многие акценты совершенно другие стали и впечатление о фильме изменилось, я для себя что-то новое открыл». Это какая-то форма общения, которая позволяет людям говорить, причем мы не касаемся профессиональных вопросов…мы не говорим о чисто кинематографических аспектах то, что киношникам интересно, мы говорим о глубоком серьезном вопросе про что кино, в чем его замысел», - рассказал кинокритик.

В клубе есть замечательная программа «Век Люмьер». В ней собраны ретро-фильмы, снятые от 50 до 20 лет назад, также транслируются новые фильмы, только что вышедшие на экран, картины которые достойны просмотра.

Сам процесс выбора фильма проходит по принципам демократии. Члены клуба предлагают интересные картины на рассмотрения большинства, и происходит голосование. Часто киноклуб доверяет выбор фильма авторитетному вкусу кинокритика.

В клубе есть 80 постоянных участников, некоторые из которых посещают встречи уже 10, 12 лет со дня основания. Олег Михайлович признает, что есть случаи, когда человек перестает посещать клуб по причинам переезда, смены интересов или отсутствия времени, но на его место приходят другие. Стать участником клуба может любой желающий, проявляющий активность и заинтересованность во время встреч. Важно желание развивать свою духовность, риторику, критическую оценку увиденного и прожитого.

«Маленький экран, в лучшем случае, дает представление об истории какой-то, но впечатление когда фильм тебя потрясает, когда он вызывает катарсис, это возможно только на большом экране, это магия большого экрана… кино как искусство возможно только на большом экране», - пояснил Борецкий. 

Одна из первых картин, транслируемая в формате клубного показа, «Легенда о пианисте» Джузеппе Торнаторе, музыкальная драма, в которой главную роль исполнил Тим Рот, ныне сериальный «знаток лжи».

В киноклубе за 15 лет существования появился список режиссеров, чьи мастерские работы вызывают особый интерес. В этот список входят Торнаторе, Ким Ки Дук, Патрис Леконт, Андрей Звягинцев.

Нередко именитые создатели интересного кино посещают показы киноклуба во время тематических фестивалей. Так было и с Ким Ки Дуком. Олег Михайлович вспомнил трогательную историю, как после теплого приема зрителями фильма «Весна, лето, осень, зима… и снова весна» потрясенный Ким Ки Дук встал на колени и спел Ариранг (гимн Кореи).

