Лучшая и худшая картина уходящего года

Олег Борецкий:

— Не было откровенных провалов, как и не было фильма, который стал бы событием. Тут можно говорить о продолжении каких-то тенденций. Я надеюсь, что будет закрыта на долгое время тема "келинок" фильмом "Келинка тоже человек". Честно говоря, картина, которая сейчас выходит в том же тандеме Асель Садвакасовой и продюсера Аскара Узабаева — "5 причин не влюбиться в казаха" — слабее, чем предыдущая. "Келинка тоже человек" — достойный фильм. Один из лучших в этом году, но все относительно, вы сами понимаете.

Если говорить о самых худших фильмах… я бы даже не назвал. Из тех 25-30 фильмов, которые выходят каждый год, как минимум четвертая часть не выдерживает критики. Это слабое, проходное кино, которое не остается даже в памяти.

Я хотел бы высказаться о документальном кино, которое у нас "в загоне". Зрители его не знают, в кинотеатре оно не идет и редко попадает на телеэкран. В этом году произошло событие — в КазНУ имени аль-Фараби в ноябре проходит День казахстанского кино. И в этом году у нас была Асия Байгожина с документальной картиной "В поисках веры". Картина посвящена нашей, казахстанской теме, терактам, произошедшим в прошлом году. Этот фильм — монтаж реплик тех молодых ребят, которые сейчас находятся в местах лишения свободы, и попытка преподнести эту тему — что людей завлекает в религиозные идеи. И мне было приятно, что ребята-студенты полуторатысячного зала активно обсуждали эту тему. У нас кино — это, в основном, развлечение. Но должно быть и другое кино, которое заставляет думать.
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