Борецкий О.М., к.ф.н., доцент кафедры философии КазНУ

ДЕФИЦИТ СВОБОДОМЫСЛИЯ

Стало уже доброй традицией отмечать на философском факультете памятные даты, связанные с наследием выдающихся ученых. Вот и на этот раз, 15 ноября 2017 года, в Университетете прошла международная научно-практическая конференция «Философия как призвание и профессия», посвященная основоположнику исследований казахской философии, профессору О.А. Сегизбаеву. На этой конференции состоялась презентация книги ученого «Казахская философия», впервые переведенной на казахский язык усилиями кафедры философии КазНУ.
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    Я учился на философском факультете КазГУ вскоре псле того, как вышла книга Ораза Амангалиевича Сегизбаева «Традиции свободомыслия и атеизма в духовной культуре казахского народа». И в этом названии была сама суть времени, ментальности и образа мысли самого автора. Для нас, восемнадцатилетних, он сам был воплощением этой традиции свободомыслия, независимости суждений, четкой аргументации и философской культуры.

Работа Ораза Амангалиевича не была данью атеистическому диктату партии, она отражала реальную историческую ретроспективу, ту самую традицию, о которой сегодня популярно говорить, «воскрешая» культурный код нации. Примечательно и то, что не только в этой работе, но и во многих других Ораз Амангалиевич подчеркивал самобытную модель философствования казахов, вплетенную в традицию устного народного творчества, ориентированную на практическую мудрость. В этой традиции основополагающую роль играла нравтвенная составляющая, которая опять же была не столько сводом теоретических правил, сколько парадигмой нравственного поступка. Для советской философии 70-х годов, в русле которой профессор Сегизбаев проводил свои изыскания, было не характерно выходить за границы строгой наукообразной модели. Но Ораз Амангалиевич отстаивал эту самобытную ценность и своеобразие казахского философствования.

Сегодня, когда происходит небывалое омассовление религии, когда быть религиозным это предмет доблести и зачастую поверхностной моды, дух свободомыслия становится редким качеством личности. Соратник Ораза Амангалиевича по философскому цеху Мукан Орынбеков говорил, что «Бог — это экстериоризированная совесть», и в этом был опять же простой и глубокий философских смысл, который не превращал атеизм в «воинствующий» манифест и подчеркивал внутренний философский и этических смысл всех религиозных притязаний.

И мне очень интересно, какими были бы сегодня, в наше непростое и противоречивое время, в котором правит «интеллектуальный глянец», философские размышления Ораза Сегизбаева, Мукана Орынбекова, Агына Касымжанова, Касыма Рахматуллина и других замечательных философов, тех наших мыслителей, кто никогда не разменивались на конъюктуру, схоластику и словоблудие.

Ведь по большому счету значение и современность того или иного мыслителя состоит в том, насколько важны и актуальны его идеи и размышления сегодня, насколько нам всем не хватает их взгляда, мнения и убеждения. И, думается, не только мне сегодня не достает этого «золотого века» философской мысли, который часто совершенно незаслуженно забыт и списан в архивы «советского прошлого». 

Сколько конференций и круглых столов прошло в нашей стране за последние десять лет на тему «В поисках идентичности»? Не счесть. Но неторопливый и содержательный разговор о «Народном самосознании и религии» (а именно так называлась книга Ораза Сегизбаева, вышедшая уже в 80-е), я думаю стоил бы десятка, если не сотни всевозможных обсуждений вокруг и религии, и самосознания, и идентичности.
