Использование биогаза при анаэробном переваривании в топливном элементе

Ежегодно производится миллионы тонн отходов биомассы год, для которого устранение является проблемой. В то же время мир быстро истощая запасы природного газа, который, как известно, является самым чистым из ископаемое топливо.
Основное внимание в этом проекте уделяется обеспечению чистой энергии в страну, где есть потребность в электроэнергии или энергетической инфраструктуре. 

Этот тезис в основном зависит от органических материалов, полученных из твердые отходы, такие как продукты питания, садовые отходы и бумага. Этот вопрос делает этот тезис очень различным по сравнению с теми занимающихся анаэробными переваривателями в зависимости от навоза животных. . В сельских районах развивающихся стран биогаз обычно используется для приготовления пищи, освещения, отопления и т. д., а также сырье для производства биогаза происходит из сельскохозяйственных ресурсов, таких как остатков навоза и урожая. Кроме того, технология  биогаза  также вносит вклад в парниковые газы сокращения выбросов и производит ценное и улучшенное удобрение.

Представленная концепция - использование сточные лозы / навоз из ферм для производства метанового газа с использованием анаэробного сбраживания. Анаэробный камера содержит  бескислородную среду, которая позволяет микроорганизмам разрушают органический материал для производства биогаза (метан). Как только биогаз он может использоваться для различных применений, чтобы помочь развивающемуся миру. Один технологии, в этой статье будет рассмотрен топливный элемент, в частности твердооксидный топливный элемент (ТОТЭ), который может работать на биогазе. Когда метановый газ (биогаз) и кислород (воздух) объединяются в топливном элементе, он производит электроэнергию вместе с водой и углеродом диоксид. Хотя углекислый газ, исследования показывают, что уровень диоксид углерода, полученный с использованием топливного элемента, намного меньше, чем типичный метод вырабатывая электричество путем сжигания биомассы. Для этого эксперимента анализ анаэробные пищеварительные системы, изготовленные из материалов, найденных в развивающемся мире, будут чтобы определить, производят ли они достаточное количество метанового газа, чтобы сделать использование твердого оксидного топливного элемента возможно. Исследовали водородный топливный элемент, чтобы понять основная функция топливного элемента.
