ЖАҢАРТЫЛМАЛЫ ЭНЕРГЕТИКАНЫҢ ИГЕРУШІЛІГІНІҢ БОЛАШАҚТАРЫ
Торегожина Ж.Р., Солодова Е.В., Аманқелді Р.

Мунда пайдалы әрекет коффиценті 0,5-тен 10 МВт-ға және одан да жоғары болатын Күн сәулесі энергиясын қолдану мақсатында құрастырылған мобилі қондырғылар жасаудың, тәжрибелік мүмкіндікттері қаралған. Бұл қондырғылардың, мұнай кәсібіндегі өндіру, даярлау, даярлау тасымалдау мұнайды өңдеу жұмыстарында, электр жэне жылу энергияларын алуда (экоүйлер, гелиожылыжайлар), органикалық қалдықтар мен қалдық заттарды қайта өңдеуде болашағы зор.
ПЕРСПЕКТИВЫ ИСПОЛЬЗОВАНИЯ ВОЗОБНОВЛЯЕМОЙ ЭНЕРГЕТИКИ
Торегожина Ж.Р., Солодова Е.В., Аманкелди Р.
Показана практическая возможность создания мобильных солнечных и комбинированных установок с коэффициентом полезного действия от 0,5 до 10 МВт и более для работы на нефтепромыслах по добыче, подготовке, транспортировке, переработке нефти, выработке электрической и тепловой энергии для решения бытовых вопросов нефтяников (экодома, гелиотеплицы, всесезонные гелиотеплицы), переработке органических отходов, мусора и др.
PROSPECTS FOR RENEWABLE ENERGY
J.R. Toregozhina, E.V. Solodova, Amankeldi R.

Practical possibility of creation of the mobile solar and combined installations with coefficient of efficiency from 0,5 to 10 MWatt and more is shown for work on oil-field on extraction, preparation, transportation, petroleum refining and generation of electric and thermal energy for the decision of household problems of oil industry workers (eco-houses, solar greenhouses, multigrade solar greenhouses), treatment of organic waste, dust, etc.
