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На волне моей юности

(юбилею Казахского радио посвящается)


Среди множества научных работ о развитии радиовещания в Казахстане, к сожалению, малоизученным остается вопрос о работе молодежных редакций, деятельность которых в воспитании и просвещении юного поколения трудно переоценить. К таким творческим и идеологическим сообществам относится легендарная  молодежная редакция Казахского радио. Ее деятельность, к сожалению, закончилась вместе с разделением казахстанского РВ на  форматные радиостанции. Вместе с тем принципы работы редакции, которые были заложены еще в 80-е годы ХХ столетия, сегодня представляются более чем актуальными.    


«Работает радиостанция «Молодежная»…Эти позывные прозвучали в моей творческой судьбе в 1988 году, когда я, студентка журфака,  пришла на радио, чтобы сделать контрольное задание по «Основам радиожурналистики». Пришла, совершенно не предполагая, что останусь там на 10 лет… Впрочем, они пролетели, как один день. Творческие задания, запись тематических программ, работа в прямом эфире – все это воспитывало будущего журналиста лучше, чем самые прекрасные лекции преподавателей. Творческое содружество признанных мастеров эфира – Ларисы Ворониной, Тамары Калеевой, Игоря Денисова, Раисы Кулатовой, Джамили Байкановой и начинающих журналистов типа меня было дружеским и  искренним,  Меня учили  самому главному – работе с Фактом и Словом. И сейчас, по прошествии многих лет, эта школа не потеряла своей актуальности. Правда, когда я  сейчас говорю своим студентам о сложности работы в радиоэфире, они смотрят на меня с недоумением: ведь главное – подольше болтать, чтобы в эфире не было «дырок». А уж о чем и как – вопрос даже не второй, а десятый…Собственно, современное радиовещание опирается совсем на иные принципы, главный из которых – коммерческая успешность. Принцип форматного вещания определил собственную специфику, приемы и формы деятельности, требования к текстовому оформлению программ, особенности интерактивной коммуникации и многое другое. Триединая задача радиовещания на современном этапе сформулирована весьма кратко: «информировать, просвещать и развлекать». Но приходится констатировать, что особенно активно выполняется лишь третья составляющая, а информирование и просвещение сводятся к банальным викторинам, вопросы и ответы которых достойны интеллектуального уровня третьеклассника средней школы…

Впрочем, сейчас не об этом. Не хочу омрачать воспоминания о работе в молодежной редакции, тем более – сравнивать принципы существования в эфире журналистов разных поколений. Хочется написать о воспитательной роли программ, которые выходили в эфир «Радиостанции «Молодежная», и которые, как мне думается, могли быть востребованы и в современном формате. 

    Кстати, благодаря работе в «Молодежке», сформировалась тема моей кандидатской диссертации – «Специфика, приемы и формы освещения проблем семьи и брака в СМИ Казахстана». В течение трех лет, еженедельно (!) в эфир выходила программа, посвященная семейной проблематике. Идея выпуска подобных программ зародилась не на пустом месте. Опыт в освещении подобных вопросов в редакции молодежного вещания Казахского радио уже был. Два года ( 1985-1986) в эфир выходила программа «Клуб молодой семьи». Вела ее журналист Лариса Воронина. Передача выходила раз в квартал, была строго дифференцированной, вследствие чего за время, проходившее от программы до программы, в какой-то степени терялась связь между слушателями и редакцией. Слово «семья» звучала также в названии редакции «Семья и школа», просуществовавшей на Казрадио  в течение 15 лет. Рубрики и циклы программ были сориентированы на проблемы образования, передового опыта учителей республики, психологические аспекты воспитания детей, пропаганду многовековой мудрости народной педагогики. 

Начинать работу над созданием программ о семье было довольно сложно. Во-первых, потому, что существовали печатные издания, занимающиеся вопросами семьи (в частности, центральная пресса – «Семья и школа», журнал «Работница», «Клуб молодой семьи» газеты «Комсомольская правда») и жесткая конкуренция со стороны тогда еще Всесоюзной молодежной радиостанции «Юность» с ее фирменной программой «Молодая семья». В этом плане сегодняшним молодым журналистам, желающим освещать на радио проблемы семейной жизни,  и проще, и сложнее. С одной стороны – масса разнообразной информации из Интернета о любой проблеме семейных отношений – копируй текст и вещай. С другой -  общество уже соскучилось по качественным, поистине просвещающим программам, которые бы помогли многим молодым (и не очень!) людям решать какие-либо общие проблемы взаимоотношений. 

Творческой «сверхзадачей» в программах «Жили- были муж с женою» являлось конкретное отображение проблем жизни молодой семьи. Проблем, которые возникают в самом начале совместной жизни, и с течением времени превращаются в конфликты, преодолеть которые семья часто бывает не в силах.  Мы использовали метод «включенного наблюдения», описанный в теоретической литературе, но не востребованный на практике, 

Данные наших мини- исследований обсуждались со специалистом-психологом, автор- журналист постоянно обращалась к научной литературе по проблемам семьи и брака, широко использовались статистические данные. Вместе с тем программа должна была нести в себе разноплановую и емкую информацию, выходящую за рамки усредненного статистического отражения действительности. Тематический диапазон программ делал необходимым поиск различных форм, способов работы, позволяющих отразить действительность во всем многообразии ее черт и признаков, во всей полноте эмоционального отношения журналиста к действительности.  

Говоря о структурном построении программы, отметим, что радиожурналист всегда располагал достаточно обширным арсеналом выразительных аудиосредств, помогающих адекватному восприятию программ. Это сегодня все сводится к банальному «интерактиву», который зачастую бывает инсценированным. А тогда мы использовали и метод инсценированной ситуации, и «летучие интервью», и элементы радиорепортажа. Слушатели настолько точно воспринимали наши инсценировки, что считали актеров, разыгрывающих мини-спектакли, настоящей семейной парой и даже недоумевали в своих письмах – почему они все время ссорятся…


Жанровые задачи программы «Жили-были муж с женою» были комплексными: это не «интервью», не «очерк», не «круглый стол», не «пресс- конференция». Но вместе с тем это и «социологический опрос», и «документальная хроника», и «художественно  -  постановочный радиоочерк». Кто сейчас использует эту жанровую палитру?  Равно, как и композиционное построение программы - сейчас авторы владеют лишь одним приемом композиции  - чередованием информации и музыки. А между тем композиция – это «не только симметрия внешней формы произведения, но и гармония его внутреннего содержания» /1/. Рассредоточенная композиция, самоустранение автора программы теряет свой главный адрес -  широкую зрительскую или слушательскую аудиторию.  


В современный период радиопрограммы строятся на принципе популярности собственно ведущего. Человек у микрофона определяет и фактологию, и композицию, и логику развития сюжета, и даже реакцию аудитории!  Парадоксально, но сегодня профессия «ведущий – журналист» на форматных радиоканалах не востребована! От сотрудников канала требуется лишь некая ориентация в информационном поле и умение проговорить текст, желательно без слов- паразитов и дефектов дикции.  А уж «заумные» термины типа «сенсорное восприятие» и «драматургическая конструкция» - и вовсе анахронизм…


   Как отмечает Ю.Богомолов, «коммуникативная роль образа слушателя  в организации материала оттеняется ролью ведущего. Он –главный исполнитель, аранжировщик контекста, в котором подается передача. Программа нуждается в условной рамке, которая имеет собственное «эстетическое  поле», так или иначе воздействующей и на рецепиента, и на саму программу»/2/. Подобной условной рамкой был диалогичный принцип ведения программ цикла «Жили-были муж с женою». И это была не просто информация, разложенная на два голоса - мужской и женский.  Каждый ведущий вел диалог со своим собеседником, спорил, подталкивал к совместному размышлению. Более того- как выяснилось из писем, приходящих в адрес программы, слушатели воображали  ведущих семейной парой, идеальной в аудиовосприятии. Такой задачи перед ведущими, разумеется, не ставилось, но это лишний раз подтверждает на практике мысль о богатейших возможностях радио  и пробуждении фантазии радиослушателя. Для молодых журналистов здесь представлены неограниченные возможности. 


Безусловно, успешная работа по созданию программы о проблемах семьи и брака не лишила последних некоторых недостатков. Во-первых, в передачах не всегда получалось достаточно глубокое исследование той или иной проблемы. Несмотря на обязательное привлечение специалистов- психологов, уровень программы должен был быть достаточно популярным. Чрезмерное усложнение программы означало скатываться к академизму. Во-вторых, форма передачи со временем стала несколько однообразной. Интервью с участниками, размышления специалистов, информация социологической службы - этот круг приемов построения программы начал понемногу надоедать. Но придумывать новые формы не хватало времени- поджимали сроки подготовки одной программы, потом еще и еще…Кроме того, обсудив в передаче одну проблему, в следующей мы говорили о другой.  С одной стороны - не хотелось стоять на месте, а с другой – мы очень быстро «выплеснулись», выговорились, стремясь выдать больше информации – и в итоге оказались в своеобразном тупике.


И, наконец, еще одна причина, по которой выпуски «Жили-были» постепенно «сошли на нет». Начиная с 1988 года, страницы прессы захлестнула волна публикаций на темы семьи. Причем в подавляющем большинстве это были материалы на тему сексуального воспитания, проблемы интимных отношений, в нерешенности которых авторы видели первопричину всех трудностей молодой семьи. Подобную озабоченность не разделяла р/ст «Молодежная». ..Поток писем в адрес программы начал ослабевать, и редакция, видя свои программы о семейной жизни агонизирующими, решила прекратить их выпуск...


Сегодня  эти данные – уже история. Однако  жаль, что они не учитываются при написании учебников и методических пособий для студентов факультетов журналистики. История молодежной редакции Казахского радио на заре перестройки (1985г.) – это история становления форматных радиостанций. Принципы, которые были заложены в основу работы «молодежки» -  профессионализм, креативность, мобильность, учет требований времени  – сегодня являются определяющими для сотрудников эфира. Вот только жаль, что в вездесущем Интернете про молодежную редакцию и замечательных журналистов, которые в ней трудились – ни слова… 
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