Журналистское образование в Казахстане:

подготовка кадров для конвергентных масс-медиа

Journalism education:
Training for converged media
Современный университет ведет подготовку профессионалов новой генерации, способных комплексно сочетать исследовательскую, проектную и предпринимательскую деятельность. Выпускники университета ориентированы не только на поиски работы на рынке интеллектуального труда,  но и способны успешно выступать в роли предпринимателей и создателей новых рабочих мест. То есть университет обеспечивает сопровождение выпускников «образованием через всю жизнь» с целью поддержки их компетенции на общественно значимом уровне, содействия становлению и развитию их деловой карьеры и жизненному успеху. 
Казахстан сегодня имеет достаточно возможностей, чтобы занять достойное место в сфере подготовки конкурентоспособных на мировой арене специалистов. В решении этой стратегической задачи важнейшее место принадлежит ведущему и крупнейшему вузу республики - Казахскому Национальному университету имени аль-Фараби, который должен не только стать локомотивом развития системы высшего образования страны в соответствии с современными международными требованиями, но и вносить весомый вклад в развитие общества - науки, культуры, социальной сферы, инновационной экономики. Университет обладает огромным образовательным, научным, духовно-вос​питательным, инновационным и производственным потенциалом, который необходимо эффективно использовать для подготовки специалистов высшей квалификации, интеграции в мировое образовательное пространство, развития фундаментальных и прикладных исследований мирового уровня, их внедрения в экономику и общественную жизнь страны»,   – отмечено в Стратегии развития Казахского Национального университета имени аль-Фараби /1/. 

Президент Республики Казахстан Нурсултан Назарбаев поставил перед национальными университетами принципиально новые и очень масштабные задачи. Главная из них - обеспечить полную конкурентоспособность выпускников на мировом рынке труда. В  стратегии развития Казахского Национального университета имени аль -  Фараби на 2009-2011 годы четко определены векторы и базовые задачи развития трех главных составляющих – системы управления, образовательного процесса и науки на основе самых современных подходов. Казахский Национальный университет имени аль-Фараби уже на протяжении 75 лет предоставляет  фундаментальное образование и развивает фундаментальные научные исследования. Дальнейшее развитие КазНУ как исследовательского университета можно определить как фундаментальные и прикладные научные исследования, высшие степени подготовки и переподготовки кадров, инновационную деятельность и коммерциализацию научных результатов. Об этом  же говорил Президент Республики Казахстан Нурсултан Абишевич Назарбаев в своей лекции, которую он прочел в «Назарбаев университет»: «Сегодня наиболее успешными являются те страны, которым удалось совместить в университетской системе теоретическую и практическую составляющую. Элвин Тофлер, один из авторов концепции «информационной цивилизации», писал о том, что «надо преподавать не только сумму знаний, но и умение ею оперировать». В свое время австрийский писатель - футуролог Роберт Юнг заметил, что в школах и университетах будущего не менее трети всех лекций и практических занятий должны посвящаться «ожидающимся кризисам и потенциально возможным решениям этих сложных проблем». Я думаю, что сейчас практические занятия должны составлять не менее двух третей учебного времени. Только так можно идти вровень с прогрессом и даже опережать его» /2/. 

С самого начала своего возникновения журналистика нуждалась в профессиональных кадрах. И потому  у специального медийного образования  - тоже  своя история, не менее богатая, чем существование самих масс - медиа. Образование журналистов имело различные направления: «гуманитарно – демократическое» в эпоху Просвещения, «авторитарную теорию» 17-18 веков в Европе, «теорию социальной ответственности» ХХ века в США, «советскую» концепцию творчества, «прецезионную журналистику» 80-х годов, и, наконец, «новый журнализм» конца ХХ – начала нынешнего веков /3/. Однако в современный период проблемы подготовки журналистов приобрели особое звучание. Сейчас самой актуальной темой становится подготовка кадров для конвергентных масс-медиа. Создание мультикультурного информационного общества  формирует новые пути, технологии, методы распространения информации. Глобальное развитие электронных и сетевых СМИ диктует жесткую конкуренцию как среди сотрудников масс - медиа, так и самих средств массовой информации.  


Современная журналистика – это журналистика мультиформатного контента, куда входят контент-порталы, кабельное и эфирное телевидение, мобильные устройства, радио, виртуальные пространства и т.д. Появление новых технологическх возможностей создало социальные сети,  в которых пользователь является и автором, и редактором. Главные инструменты, такие, как блоги (виртуальные дневники), подкасты (аудиодневники), видео – собственного производства.  Активное развитие казахского контента в онлайн - среде показывает потенциальные возможности для развития  интернет - журналистики.  Сюда же устремляются финансовые потоки рекламодателей, что потенциально приведет к всплеску развития веб - журналистики Казахстана. Развитие инноваций  и создание интернет - медиа-проектов – это перспектива развития  казахстанской медиа - индустрии, в том числе и телевидения. Что привлекает бизнес в этой сфере? Прежде всего низкие затраты, доступность, скорость доставки, интерактивность и мультимедийность. 

Новаторские модели коммуникации помогают активно реализовывать социальные и политические задачи, формируют прямые информационно и эмоционально полноценные коммуникации.  Возникает принципиально новый формат коммуникации, который позволяет  создать новую среду неиерахического общения медиа и аудитории. Потребление медиапродукта будет все более мобильным, индивидуальным и интерактивным. Схема коммуникации, которая была сформулирована в свое время У. Шенноном как «линейный односторонний процесс» , теперь меняется и становится моделью равноправных отношений «субъект-субъект». 

Образование в современный  период не должно сводиться исключительно к передаче знаний и переучиванию людей. Оно должно менять отношение человека к окружающей его социальной, культурной и географической среде, обеспечивать пригодность человека к  деятельности в меняющихся условиях труда и производства, способствовать формированию гибкого мышления и установок на диалог и сотрудничество. Помня о том, что университеты всегда являлись опорными социокультурными точками исторического процесса, мы должны воспитать будущего специалиста способным рассматривать свою деятельность  с общечеловеческой точки зрения, с позиции глобальных мировых социокультурных и технологических процессов, с позиций мирового сотрудничества и сближения народов и культур.  Одновременно духовное пространство университетской среды сегодня должно быть насыщено национальными приоритетами: идеями патриотизма, государственности, высокой духовности, ценностями труда и служения на благо Отечества, традициями этнической и религиозной терпимости, открытости другим культурам. «В этом контексте возрастают роль и значение современной системы образования, человеческого капитала как критериев уровня общественного развития, составляющих основы нового качества жизни общества и являющихся важнейшими факторами и базой экономической мощи и национальной безопасности страны», - отмечено в Концепции развития  образования Республики Казахстан. В свою очередь изменения в системе общественных отношений воздействуют на образование и требуют от него мобильности и адекватного ответа на вызовы нового исторического этапа и должны соответствовать потребностям развития экономики в целом. 

Известно, что главным элементом в достижении высоких результатов является процесс управления качеством, который занимает значительное место в работе по управлению современной организацией. Качество продукции – это итог деятельности любой организации, но в тоже время оно – лишь верхушка «айсберга» того качества, которое обеспечивает организации преимущество в глобальной конкуренции. Сегодня уже никто не спорит с тем, что основой любой структуры и ее главным богатством являются люди. Человек всегда представлял собой ключевой и самый ценный ресурс, а в последнее десятилетие, особенно в развитых в рыночном отношении странах - таких, как Казахстан - наметилась тенденция еще большего увеличения этой ценности.  Не случайно в современной литературе по системе обучения менеджменту большое внимание уделяется «человеческому фактору». Соответственно экономическая эффективность работы  подобных предприятий дополняется социальной эффективностью. В настоящее время перед Казахстаном  стоит задача поиска оптимальной бизнес-модели для стратегического развития, поэтому ориентированная на изменения новая экономика, система всемирного управления качеством, как и идеология глобализации, имеют здесь все шансы для успешной реализации. 

Новая экономика ставит лидерство и управление в центр внимания, а в основе улучшения лежит непрерывное получение знаний. Поощряются новые идеи и нестандартное мышление. Оценки и поощрения вводятся с целью активизации инноваций и улучшений. Человечество по большому счету не придумало других рычагов управления, кроме «кнута и пряника», кроме «разделяй и властвуй». К счастью, они уже перестают быть повсеместными. Определяющими становятся принципы управления, направленные не только на совершенствование производства и достижение экономического результата, но именно те, которые имеют в перспективе совершенствование всех участников процесса производства. Сегодня на смену общепризнанным ценностям приходят иные ( см. таблицу):

Ценности

Общепризнанные ценности            Ценности в условиях глобализации

	Дисциплина 

Послушание

Иерархия

Достижение

Карьера

Достаточность

Власть

Централизация
	Самоопределение

Участие

Коллектив

Ориентирование  на потребности

Раскрытие личности

Творчество

Способность идти на компромиссы

Децентрализация


Отметим, что университет, несомненно, является крупной корпорацией с иерархической организацией классического типа. Процесс принятия решений в традиционных корпорациях характеризуется следующими признаками: система вознаграждений поощряет консерватизм принятия решений; доминирует сбор больших объемов данных для принятия рациональных решений; любые рискованные решения исключаются под предлогом необходимости сбора множества информации и экспертизы со стороны: любой крупномасштабный проект оснащается сбором огромного числа и  подписей, так что в конечном счете персональная ответственность вытесняется из системы мотиваций. Традиционна система неформальных правил в крупных иерархических корпорациях: следовать спущенным сверху инструкциям без отклонений, ни в коем случае не ошибаться, обязательно выполнять задание, ждать инструкций и не проявлять инициативы, не преступать должностных рамок и застраховаться от неудач. Многозвенная иерархическая вертикаль в совокупности с этими правилами плюс система отчетности, инструкций и многоступенчатый контроль с перестраховкой создают очень высокую инерционность системы управления, ее медленную реакцию и неповоротливость - фактическую неприемлемость тех решений, которые ценны именно своей оперативностью.

Понятно, что творческий потенциал персонала может раскрыться только там, где созданы необходимые для этого условия. Их формирование возможно только в атмосфере единого ценностного поля и климата доверия. Освоение международного опыта вовлечения персонала, управления качеством и создание казахстанской национальной системы, стимулирующей осуществление оптимального стандарта на практике, - задача из разряда остроактуальных. Ее решение позволит Республике Казахстан  эффективно осуществить задачи интеграции в мировое сообщество, в том числе – и в области высшего образования. 

Определяющими категориями развития экономики, социальной и общественной жизни в сегодняшнем мире становятся знания и информация. Пример развитых стран показывает, что доминирующей тенденцией их развития является ориентация на знание как системообразующую основу рыночной экономики, что обусловливает бурное развитие тех отраслей промышленности и бизнеса, в которые осуществляется трансфер новых наукоемких технологий на основе инновационных подходов. Но знания сами по себе не трансформируют экономику. Для решения этой задачи необходим целый комплекс структур и мероприятий, не только позволяющих осуществить производство знаний и соответствующую подготовку кадров, но и инновационную деятельность, в широком смысле понимаемую как реализацию на рынке товаров и услуг научно-образовательного потенциала. Важное значение играет стимулирующая эти процессы нормативно-правовая база и соответствующая макроэкономическая ситуация, доступ к источникам знаний на основе прогрессивных информационных технологий и ряд других факторов, способствующих внедрению инноваций. При этом существенно возрастает роль университетов как институтов общества, производящих знание и обеспечивающих опережающую подготовку научно-образовательной, технологической, управленческой и культурной элиты, а также в концептуальном плане готовых к развертыванию структур инновационного типа и информационных систем.

Журналистика сегодня представляет собой очень важную профессию, потому что журналисты являются основными производителям содержания, контента.  Как отмечает профессор МГУ Я.Н.Засурский, «конвергенция в сфере информационных технологий привела к тому, что все выражается в определенном содержании. Борьба за производство и распространение информации становится очень серьезной  и требует все больше профессионалов». /4/

Факультет журналистики КазНУ имени аль-Фараби – ровесник университета - ведет классическую подготовку профессиональных кадров для СМИ РК. Студенты журфака получают фундаментальное образование на базе гуманитарных предметов, приобретая одновременно практические навыки.  В арсенале преподавателей нашего факультета – современные технологии печатных, электронных СМИ, виртуальной журналистики. Однако при всем богатстве инновационных технологий будущие журналисты часто не умеют делать самого главного - добывать, осмысливать, обобщать и выдавать факты. Более того - молодые журналисты не умеют справляться с осмыслением информации. Именно поэтому аудитория часто имеет  дело с непроверенной информацией, скандальными, «жареными» фактами, преждевременными выводами и так далее. Из-за отсутствия осмысления  событие раздувается, ему придается ненужный эффект,  возникает негативный общественный резонанс. В итоге делается вывод о непрофессионализме журналистов…

Необходимо отметить, что журналистов сегодня волнует чрезмерный  субъективизм  дискурса. Он проявляется в том,  что журналист вместо объективного описания ситуации начинает заниматься «монтажом фактов», а то и саморекламой, промоушном собственного имени. Известно,  что общественный смысл журналистики проявляется прежде всего в информационной насыщенности изложения. Информированность -  получение «необходимой и достаточной»  информации для верной социальной ориентации и принятия адекватных решений каждым человеком в самых разных сферах жизни. Следовательно, требуется жесткая увязка свободы журналистики с правом на информированность аудитории. Безусловно, особую важность функция информирования приобретает на этапе перехода к «информационному обществу». За «информационным обществом» стоит и новый виток эволюции цивилизации, и переход к новым телекоммуникационным технологиям, и определенный этап развития общества, когда информация становится одной из основных ценностей в жизни людей. И потому деятельность журналиста направлена не только на познание и описание объекта реальной действительности, но и на выявление его значения. На всех этапах создания текста  (возникновение замысла - сбор информации - обработка – текстовое изложение – редактура изложения в соответствии с действующими форматами) журналист обязательно находится в ситуации ценностного осмысления объекта его деятельности.

Думается,  сегодня настал момент, когда студентов журфака необходимо обучать именно индивидуально - дифференцированному подходу к обработке факта, с учетом мышления студента, его ценностных ориентаций, возможностей мышления. Как отмечал Л.С.Выготский, обучение только тогда является хорошим, когда оно является создателем развития.   

В своей актовой лекции в КазНУ имени аль-Фараби Президент Казахстана Нурсултан Назарбаев отметил первостепенную задачу современной системы образования – «подготовка людей, обладающих критическим мышлением и способных ориентироваться в информационных потоках». А КазНУ назван главой государства в числе главных вузов страны, призванных стать «становым хребтом» отечественного высшего образования» [6]. Это накладывает на преподавателей факультета журналистики особую ответственность – ведь мы готовим кадры для идеологических структур государства. К большому сожалению, современной журналистике не хватает интеллектуального и индивидуального наполнения. Журналистика стала в высшей степени массовой - т.е.  ей может заняться любой желающий, без специального образования. Потому воспитание так называемого «разумного индивидуализма» у будущих журналистов будет основой профессиональной ориентации будущих мастеров «пера и микрофона». Соответственно индивидуальность подготовки должна быть органично связана с пониманием того, как последующая деятельность журналиста сможет повлиять на конкретного человека. А через него - на общество в целом. 
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Резюме: 

Modern formation journalist is considered In article in condition globalystyk. Formation branch facilities becomes at modern period, the main resource of the development of the economy is a human resource - is most of all valued personality, which can open, create that- that new in production, science, culture and etc. And therefore the most most important mission of the higher education in Kazakhstan - preparing the generation intellectual developed, creative working professional- people of the Republic Kazakhstan.  Before system of the higher education will today get up in principal new problems main from which has marked the President of the country N.A. Nazarbaev: "Competitiveness to nations is in the first place defined level her education".  

