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Қысқаша мазмұны:  

«Қазіргі полиграфиялық технологиялар» атты оқу құралында баспа ісінің даму кезеңдері, баспа ісі мен полиграфия саласының қыры  мен сыры, онда орындалатын технологиялық үдерістері жайлы мәліметтер берілген. Осы салада орындалатын технологиялық үдерістер, қолданылатын техникалық құрал-жабдықтар, баспа мамандары жүргізетін техникалық есептеулер: баспа табақ, шартты баспа табақ, авторлық және есептік баспа табақтардың көлемін есептеу тәсілдері, мәтін-бейне материалдарды өңдеу, беттеу, корректуралық түзету, қолжазбаны өңдеу, болашақ басылымға сәйкес келетін стандартты пішімдер мен терілген беттің өлшемдерін таңдау, түпнұсқа макетін жасаудың әдіс-тәсілдері берілген. Оқу құралында осы мәліметтермен қатар, полиграфиялық – дәстүрлі және арнайы басу әдістері, цифрлы технологиялар, кітапшалау түптеу өндірісіндегі бүктемелеу, жинақтау, бекіту, безендіру сияқты технологиялық үдерістер, осы үдерістер жүретін жабдықтар, баспа-полиграфиялық материалдар жайлы мәліметтер қамтылған. 

Тақырыптардың соңында баспа-полиграфиялық аталымдардың түсініктемесі, бақылау және тест сұрақтары, студенттерге берілетін тапсырмалар мен негізгі әдебиеттердің тізімдері  ұсынылған. 

Оқу құралы баспа ісі және полиграфия мамандықтары бойынша білім алып жатқан студенттерге және осы сала бойынша дәріс жүргізетін оқытушыларға, сонымен қатар баспа-полиграфия мамандарына арналған.

