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Ежегодные послания Президента Н. Назарбаева народу Казахстана являются одним из важнейших инструментов развития государства,  ведь именно документы такого уровня, можно сказать, и делают современную историю. Будущие востоковеды, как никто другой, должны полностью понимать такие документы, уметь анализировать их и использовать в процессе профессиональной подготовки. Послания Президента всегда вызывают живой интерес и бурное обсуждение среди студенческой молодежи. Они несут в себе глубокую эмоциональную нагрузку, вселяя уверенность в свои силы и являясь, по сути, конкретной программой к действию. Студенты факультета востоковедения именно так воспринимают Послания Президента. Во время обсуждения они, волнуясь, говорят о своем будущем в контексте будущего страны. Ведь именно им завтра воплощать в жизнь стратегию развития государства. Сегодня они все силы отдают изучению восточных языков, культуры, истории, политики и экономики стран Востока, менталитета восточных народов, чтобы завтра своей профессиональной деятельностью способствовать укреплению и дальнейшему развитию отношений Казахстана с зарубежными странами.
Молодежь сегодня составляет практически треть от общей численности населения республики. Совсем скоро, через 10—20 лет, основная масса этой возрастной группы перейдет в категорию «зрелости». Именно на нее ляжет главная ответственность за судьбы страны, т.е. нынешняя молодежь будет определять демографическое, экономическое, научное и социокультурное развитие Казахстана. Огромную роль в том, сможет ли нынешнее поколение молодежи принять от старшего поколения «груз ответственности» за страну, а значит, сохранить Казахстан как государственную и социокультурную целостность, играет профессиональная, социально-нравственная и гражданская позиция молодежи — совокупность профессиональных компетенций, социальных установок, морально-нравственных принципов и ценностных ориентаций  молодых людей. 
30 ноября 2015 года Нурсултан Назарбаев выступил с ежегодным посланием народу Казахстана. В своем обращение Глава государства акцентировал внимание на действия страны в условиях мирового кризиса. Президент обозначил пять основных направлений антикризисных и структурных преобразований: стабилизация финансового сектора, оптимизация бюджетной политики, приватизация и стимулирование экономической конкуренции, основы новой инвестиционной политики, новая социальная политика. Нурсултан Назарбаев в своем выступлении призвал казахстанцев жить по средствам, легализовать свое имущество, в особенности за рубежом, выбирать отечественную продукцию. Глава государства отметил, что Казахстан переживал и худшие времена, и нынешний кризис является для граждан преодолимым.
"В преодолении трудностей мы не одни, - говорит Президент. - Своей взвешенной внешнеполитической деятельностью мы приобрели много друзей по всему миру. Они поддерживают нас. Вы были свидетелями моих визитов и переговоров с лидерами ведущих стран мира. С КНР достигнута договоренность о сотрудничестве в несырьевом секторе на 23 миллиарда долларов. Это строительство более 40 новых предприятий. Визиты в Лондон и Париж также были успешны в плане экономического сотрудничества. Общая сумма заключенных контрактов составляет 11,5 миллиарда долларов. Визит в нашу страну Президента России показал стабильность и прочность наших традиционных добрососедских отношений и развития экономической интеграции. Визит премьер-министра Японии расширяет перспективы инвестиционного и технологического сотрудничества. Впервые к нам приходит концерн «Тойота», который будет производить автомобили в Казахстане" - на всех этих направлениях сотрудничества важная роль отводится специалистам-востоковедам.
Студенчество всегда представляло собой передовую часть общества. В частности, студенты Казахского национального университета имеют активную жизненную позицию, в полной мере участвуя в общественной жизни факультета, университета и всей страны. Вдохновленные Посланием Президента Назарбаева Н.А., востоковеды примут самое активное участие в реализации задач, поставленных Президентом перед народом. 
"Сложный этап, который наступает, будет для нас временем преодоления. Мы обязательно победим новый глобальный кризис. Для этого у нас есть единая воля, прочные традиции единства народа. Мы выведем наш Казахстан на новые рубежи развития! - уверен Президент Н.А.Назарбаев и мы вместе с ним.
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