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Бұл жинаққа Тэуелсіздік күніне орай өткізілген «Тэуелсіз ел ұланымын» атты республикалық оқушьшар байқауына қатысқан оқушылардың шығармалашылық жүмыстары енген. Жинақ кітап сүйер оқырманға арналған.
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Мектеп окушьшар арасында өткізілген«Тәуелсіз ел ұланымын!» атгы II Республикалық патриоттық байқау«Үздік сурет» ,«Үздік патриоттық өлең», «Үздік патриоттық шығарма немесе эссе» номинациялары бойынша өткізілген екен. Бұл байқаудың корытындыларына қарап, болашаққа деген сенім,жастарға деген үміт арта түскендей... Ел ертеңін жалғастырушы сенімді үрпақтың өсіп, жетіліп келе жатқанына тәнті болдым.
Талаптылар байқауының ішінде«Үздік патриотгық шығарма немесе эссе» номинациясының қорытындылары көз қуантты. Бүл тақырыпқа қалам тартқан жас қаламгерлер қатарының молдығына да риза боласың... Ал тіл шұрайлылығы, ой саралығы, сөз саптаулары қандай! Қызылорда облысы, Қазалы ауданы, Әйтеке би кентіндегі №249 мектеп-лицейдің 11-сынып оқушысы, бас жүлде иегері Әліш Ақүштаптың (жетекшісі Жетілгенова Айгүл) мына бір жолдарын оқып көріңізші! : «Қаз түрып, цадам басцан тәуелсгздік сәбилік түсауын өміршец уацытца кестірген кезден бастап, осынау 24 жылдыц бедерінде айшылыц жерді алты рет аттаган алып секілді дәуір жстынан мыгым үстап, тізгінін бекем цага білді»,-деп Елбасымыз Нүрсүлтан Әбішүлы айтцандай, егемен Қазацстанды бүгінде барша әлем танып отыр. Тәуелсіздік алгандагы алгашцы әрекеттердіц арасында мемлекетіміздіц үллтыц валютасы-тецгені енгізу, көршілес мемлекеттермен шекараны белгілеп алу, Конституциямызды бекіту бар еді. Ата зацымызга сәйкес Қазацстан және цазацстандыцтар ешкімніц жеріне көз салмайды, бірац өз жерініц,бір сантиметрін де ешкімге бермейді.
Мүндай істердіц орындалуы - тарихи жетістік. Айта берсек, 24 жылда еліміздіц жеткен жетістігі үшан теңіз. Көптеген циыншылыцтарды көрген цазац елі жас мемлекет болса да, бірталай дамыган елдерден көш ілгері. Қуанатын кез келді. Қуан, цазац, өррухты текті елім! Осы арцылы цалай мацтанбай түрарсыц? ».
Ал ең кішкентай бас жүлде иегері Қызылорда облысы, Қазалы ауданы,Жалаңгөс батыр ауылы, Қ. Пірімов атындағы №103 .орта мектептің 4- сынып оқушысы Көшкімбай Ақниетгің (жетекшісі Ерімбетов Қуанышбек) «Біз өте бауырмал халыцпыз. Өзімізбен бірге түратын өзге үлт өкілдерініц балаларымен доспыз. Меніц ец басты арманым- ешцашан тәуелсіздігіміз жойылмаса екен. Ешцашан адамдар бірін-бірі жазаламаса екен. Меніц түсінігімдегі тәуелсіздік — біздіц тіліміз. Ягни анамыздыц сүтімен бойымызга дарыган цазац тілі. Егер цазац тілі жогалса цазац деген үлтта жоц болады гой. Ал тілді жогалтпау үшін оны
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цүрметтеп, сыйлауымыз және күнделікті цолданыста үсатуымыз керек»,- деген тіркестері қаршадай сәбидің жүрегінің лүпілін паш етіп тұр ғой...
Сонымен қатар Алматы қаласы физика математика бағытындағы Назарбаев Зияткерлік мектебінің, Қызылорда қаласының мектептеріне және Жазқазған каласы №10 жалпы білім беру мектебінің оқушылары жазған шығармашылық жұмыстары да көңіл куантады.
Жас қаламгерлердің қаламдарьшың қарымы арта берсініЕліміздің ертеңіне мол үлестерін қосатын, дендері сау,мықты азаматтар болып өссе екен деген тілектемін!
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