ВИВАТ, ФИЛОЛОГИ!

Со стихотворения «Любовь к Филологии» из лирики вагантов (ваганты – средневековые бродячие студенты) началось задорное и веселое студенческое действо «Посвящение в Филологи», состоявшееся 30 сентября 2011 г. на факультете филологии, литературоведения и мировых языков КазНУ им. аль-Фараби в рамках открытого кураторского часа.

Инициаторами, организаторами и идейными вдохновителями студенческого капустника стали кураторы-эдвайзеры кафедры русской филологии, русской и мировой литературы Эльмира Когай, Ирина Юрицына, Ксения Скляренко. Помогали состояться этому незабываемому празднику «Почти что бакалавры» и «Почти что магистры» факультета.

На мероприятие были приглашены  представители департамента по воспитательной работе, руководство и преподаватели факультета филологии, литературоведения и мировых языков, студенты факультета журналистики. Гости праздника прослушали в исполнении трио старшекурсников «Без пяти минут бакалавр Филологии» лекцию «Легко ли быть студентом?», поучаствовали в практическом занятии «А ты записался в Филологи?», посетили лабораторное занятие «Буримэ», отдохнули во время музыкальных и поэтических переменок.

На импровизированной сцене в этот день можно было увидеть то, чего классическая сцена точно не выдержала бы. На то это и студенческий капустник! Студенты-старшекурсники в поэтической форме раскрыли первокурсникам тайны студенческой жизни: посвятили их в классические особенности быта студента, проэкзаменовали преподавателей (кстати, преподаватели на «отлично» сдали экзамен по «Преподоведению»), совершили «сакральный» обряд «Знание и слезы», вручили новоиспеченным студентам «Почти что зачетные книжки» с автографами наставников. 

После произнесения клятвы и торжественной церемонии посвящения в рыцари Филологии, проведенной заведующей кафедрой русской филологии, русской и мировой литературы профессором Баян Джолдасбековой, студенты первого курса стали полноправными членами дружной семьи филологов. Посвящение надолго запомнится им ярким и зрелищным событием. 

Выпускники бакалавриата и магистратуры передали студенческую эстафету творчества первокурсникам, которые оказались сообразительными, веселыми, артистичными, креативными и очень симпатичными продолжателями традиций филфака.
В финале капустника все присутствующие спели средневековую студенческую песню «Прощание со Швабией» (в миру «Во французской стороне»), которая легла в основу знаменитого гимна всех студентов всех времен и всех народов «Gaudeamus». Тухмановский хит, который знают, помнят и любят все поколения студентов, прозвучал как доброе пожелание новоиспеченным первокурсникам, опытным выпускникам, нашим замечательным преподавателям, руководству факультета и университета, а также всем, кто пришел на наш праздник. Связь поколений не прерывается. Студенческие традиции жили, живы и будут жить!
Виват, филологи! Виват, КазНУ!
Эльмира Когай, доцент кафедры русской филологии, русской и мировой литературы 
