Роль работодателей в формировании специалистов «6М072000-Химическая технология неорганических веществ» по программе индустриально-инновационного развития
Ирмухаметова Г.С., Токтабаева А.К., Рахметуллаева Р.К., Уркимбаева П.И.
Для реализации государственной политики Республики Казахстан в сфере образования должна стать Государственная программа развития образования в Республике Казахстан на 2011–2020 годы необходимо усилить повышение конкурентоспособности образования, развитие человеческого капитала путем обеспечения доступности качественного образования для устойчивого роста экономики. 

Целью в сфере высшего образования, обозначенной в Государственной программе развития образования в Республике Казахстан на 2011–2020 годы, является достижение высокого уровня качества высшего образования, удовлетворяющего потребности рынка труда, задач индустриально-инновационного развития страны, личности и соответствующего лучшим мировым практикам в области образования. 

Таким образом, качество образования, становится стратегическим условием дальнейшего динамичного развития высшей школы, фактором интеграции ее в международное образовательное пространство. 

Приоритетными задачами в сфере образования являются: 

· обеспечение системы образования высококвалифицированными кадрами; 

· совершенствование менеджмента в образовании, в том числе внедрение принципов корпоративного управления, формирование системы государственно-частного партнерства в образовании; 

· совершенствование системы мониторинга развития образования; 

· обеспечение кадрами с высшим и послевузовским образованием, соответствующими потребностям индустриально-инновационного развития страны; 

· обеспечение интеграции в европейскую зону высшего образования; 

· обеспечение интеграции образования, науки и производства. 

Главной задачей сегодняшнего дня в образовании является внедрение и использование современных методов управления с целью повышения качества образования. 

Рыночная экономика Казахстана, выход предприятий на международные рынки товаров, технологий требует конкурентоспособности продукции. В связи с этим, потребность работодателей в специалистах и работниках высокой квалификации увеличилось \1\.
Работодателям стало нужно работники с умением работать в команде, способностью самостоятельно учиться, готовые к быстрой смене сферы профессиональной деятельности. 

Так как в условиях широкого использования в производстве инноваций, передовых знаний и технологий, формирования и развития глобальных рынков труда, быстрого роста мобильности трудовых ресурсов, работодатели должны взаимодействовать с учебными заведениями, участвовать в формировании компетенций выпускников и вникать в вопросы обеспечения качества образования. В связи с этим, работодатели, студенты, учебные заведения и государство заинтересованы в высоком качестве образования.
Профессиональное образование должно чутко реагировать на запросы рынка труда, ориентируясь на изменение ситуации. От работников, кроме профессиональных компетенций, требуются способность к переобучению, универсальность, гибкость, умение работать в различных коллективах, быстро осваивать новые технологии. В этой связи необходимо проявление новаторства в методиках преподавания и организации учебного процесса \2\.
Таким образом, в настоящее время работодатель становится доминирующим заказчиком и оценщиком качества образования. Следовательно, учебные заведения, разрабатывая и реализуя программы, должны ориентироваться на потребности работодателей и студентов и создавать механизмы, позволяющие непрерывно отслеживать изменения конъюнктуры рынка труда и требований основных потребителей к качеству образования. 
Для улучшения качество образования работодатели должны участвовать в: 
( реализации образовательных программ, как на стадии разработки учебных курсов, так и в процессах формирования предметных компетенций (чтение лекций, проведение мастер-классов и семинаров, практик и др.); 
( внутренней оценке фактических результатов обучения студентов и выпускников и предоставляемых гарантий качества образования;  
( государственной аккредитации программ и учебных заведений в качестве экспертов; 
( независимой внешней оценке программ и учебных заведений в качестве экспертов; 
( аккредитации образовательных программ работодателями или профессиональными сообществами; 
( работе коллегиальных органов агентств по внешней оценке качества образования; 
( оценке и сертификации квалификаций выпускников. 
Пути совершенствования образовательного процесса на факультете химии и химической технологии КазНУ им. аль-Фараби:
· Кафедрами совместно с учебно-методическим отделом ведется постоянный мониторинг компетенций, востребованных работодателями, и оперативно осуществляется корректировка учебного процесса в соответствии с результатом мониторинга.
· Для усиления практико-ориентированной направленности образовательного процесса акцентируется внимания на образовательных программах по обучению практическим навыкам и получению практической квалификации, в том числе программы, ориентированные на предпринимательство, изменение содержания учебных курсов, перенос части занятий непосредственно на производство, проявление новаторства в методиках преподавания и организации учебного процесса. Например, на кафедре химии и технологии органических веществ, природных соединений и полимеров при подготовке специалистов по специальности «5В072100 - Химическая технология органических веществ» по дисциплинам «Производство и переработка полимеров», «Контроль качества полимерных материалов», «Технология получения полимерных композиционных материалов» часть практических занятий проводится на базе промышленных предприятий, таких как ТОО «Бергапласт», ТОО «ТЕКС», ТОО «Дорпластинвест». 
· Разработка практико-ориентированных курсовых и дипломных работ и выполнение их студентами по заказу предприятий-работодателей, что обеспечивает актуальность, практикую значимость и способствует закреплению выпускника на предприятии, с проведением защиты  на предприятии.
· Участие представителей предприятия в образовательном процессе – привлечение  представителей работодателя – практиков для преподавания отдельных курсов и дисциплин. 
· Стажировки преподавателей на предприятии проводятся в целях актуализации практических навыков преподавателей.
· Обучение сотрудников предприятий в магистратуре, докторантуре. Факультет химии и химической технологии КазНУ им. аль-Фараби содействует развитию персонала предприятий-партнеров путем привлечения к обучению в магистратуре и докторантуре.
·  Организация совместной с предприятиями научной работы. Факультет химии и химической технологий осуществляет научные разработки, как по заказу предприятий, так и совместно с ними, с привлечением студенческих научных подразделений. В частности, выполняется научно-исследовательская работа с последующим внедрением результатов исследований в производство с компанией по производству краски ТОО «Боя» и фармацевтической компанией «Ромат».
В рамках реализации Государственной программы индустриального - инновационного развития Республики Казахстан на 2015-2019 годы были выбраны 6 приоритетных отраслей обрабатывающей промышленности, такие как металлургия, химия, нефтехимия, машиностроение, строительство материалов, пищевая промышленность. В связи с этим, на факультете химии и химической технологии преподаватели проходят стажировки на различных производственных предприятиях \3\.
Преподаватели кафедры химии и технологии органических веществ, природных соединений и полимеров прошли стажировку на нескольких предприятиях: фармацевтическая компания «РОМАТ», ТОО «Полимер Курылыс», Павлодарский нефтехимической завод, Атырауский нефтеперерабатывающий завод. 
«РОМАТ» — фармацевтическая компания, крупнейший в Казахстане холдинг, в состав которого входят три современных завода по производству медикаментов, биопрепаратов и полимерных изделий, научно-исследовательские работы по разработке противотуберкулезных и других препаратов, национальная дистрибьютерская сеть, с филиалами в 18 городах республики и Китае, прямые контракты с мировыми фармацевтическими лидерами, розничная сеть из 30 аптек в 5 городах Казахстана, численность сотрудников — 1200 человек. Основные направления деятельности компании «Ромат» — производство и сбыт лекарственных средств, оптово-розничная продажа медикаментов, предметов личной гигиены, детского питания, косметических средств \4\.
Была проведена  ознакомительная экскурсия по заводу, на которой преподаватели ознакомлены с производством медикаментов, таких как антиревматические препараты, кардиорегуляторы фармацевтические, кардиоакселераторы, кардиоваскулярные средства, антиаритмические препараты, коронарные вазодиляторы (сосудорасширяющие препараты), противотуберкулезные препараты (туберкулостатики) и др.


После встречи и обсуждения с Президентом компании «РОМАТ» доктором экономических наук Ракишем Т.А., вице президентом по науке доктором химических наук Мурзагуловой К.Б. и другими представителями данной компании, преподавателями были внесены изменения в содержание курсов для бакалавров и магистрантов: «Иммобилизация лекарственных веществ», «Химия и технология переработки растительного сырья», «Химия и технология получения фитопрепаратов», «Фармацевтический анализ лекарственных препаратов», «Химическая технология получения синтетических лекарственных препаратов», «Современные методы анализа синтетических лекарственных форм», «Избранные главы фармацевтической химии», «Организация научных исследований по созданию лекарственных форм из природного сырья», «Химия и технология биомедицинских полимеров», «Полимеры биомедицинского назначения», были включены курсы лекций по подготовке и иммобилизации лекарственных препаратов, проведение сертификации, регистрации и получение лицензии на выпуск лекарственных препаратов по нормам Национального центра экспертизы лекарственных средств Казахстана (НЦЭЛС РК); ознакомлены с законодательной базой РК и ЕЭС в сфере производства лекарственных форм и изделий медицинского назначения, с ролью маркетинга в поставках сырья и выбора номенклатуры. 
Совместно с фармацевтической  компанией «РОМАТ» кафедра химии и технологии органических веществ, природных соединений и полимеров КазНУ имени аль-Фараби проводят научные исследования по нескольким проектам. По проекту «Технология создания нового лекарственного средства в виде таблеток на основе высокоэффективной субстанции «Лимонидин»,  выделяемой из фармакопейного растительного сырья Казахстана». В рамках проекта была проведена наработка субстанции «Лимонидин» в количестве 1,7 кг для получения нанокапсулированной формы и использования последней в качестве действующего вещества в двух видах таблеток, получаемых в НИХФЦ ФК «Ромат»; проведена апробация в НИХФЦ ФК «Ромат» опытно-промышленной технологической схемы получения двух видов таблеток, проведена их наработка для определения показателей качества, стабильности при их долгосрочном исследовании и доклинических исследований.

По проекту «Создание производства новых гидрогелевых лечебных форм фитопрепаратов на основе растительного сырья Казахстана» в соответствии с договорами об организации совместного производства гидрогелевых мазей и повязок, содержащих фитопрепараты и анестетик «Рихлокаин», проведены мероприятия по монтажу опытных технологических линий. Монтаж опытной технологической линии по производству гидрогелевых мазей осуществлялся на производственных площадях ТОО «Фармацевтическая компания Ромат», которая имеет лицензию на производство лекарственных препаратов различного типа, а также Института Ядерной физики, который имеет лицензию на производство гидрогелевых повязок. Помимо этого, проведены мероприятия по разработке пакета медико-технической документации, необходимой для получения разрешения Минздрава РК для проведения клинических испытаний. Пакет медико-технической документации разработан совместно с планируемыми производителями гидрогелевых мазей (ТОО «Фармацевтическая компания Ромат») и гидрогевых повязок (Институт Ядерной физики) с привлечением ряда консультантов-специалистов. В настоящее время подготовленная документация находится на рассмотрении и доработке в компетентных подраделениях МЗ РК.
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	Преподаватели КазНУ имени аль-Фараби кафедры химия и технология органических веществ, природных соединений и полимеров в командировке на ТОО «РОМАТ» с  Президентом компании д.э.н., профессором Ракишем Т.А. и вице президентом по науке д.х.н., профессором Мурзагуловой К.Б. и др.


ТОО «Курылыс-Полимер» является заводом-изготовителем передовых строительных материалов из полимеров, в частности применяющиеся в строительстве дорог, зданий и сооружений. В рамках программы ГПФИИР в регионе в период 2010-2014 г  оды была запланирована реализация 38 инвестиционных проектов на общую сумму более 546,7 млрд. тенге. Предполагается создание порядка 6,8 тыс. рабочих мест на период строительства и около 7,2 тыс. рабочих мест на период эксплуатации. На сегодняшний день из 38 проектов введено в эксплуатацию 29 на сумму 101,1 млрд. тенге, с созданием более четырех тысяч рабочих мест. Завод имеет 2 цеха, который состоят из 7 секторов изготовления полимерных материалов ПМ. Это – секторы по изготовлению 1) вспененного полиэтилена; 2) вспененного полистирола; 3) геосинтетических полотен; 4) сварных плоских георешеток; 5) армированных пленок 6) и паро-влаго-ветрозащитных мембран; 7) сеток фасадных, строительных и общего назначения \ 5\.
По окончании стажировки и в ходе беседы с руководителями компании установлено, что ТОО «Курылыс-Полимер» остро нуждается в квалифицированных кадрах со спецификацией «Химическая технология производства и переработка полимерных материалов». 
Рекомендации по совершенствованию учебного процесса и дальнейшему использованию результатов стажировки: полученные знания и опыт во время стажировки, в частности данные по организации производства, модернизации и реконструкции технологических линии будут внедрены в следующие дисциплины: для специальности 6М072000–ХТНВ «Химия и технология полимеров для сельского хозяйства», «Химия и технология полимерных реагентов в агрохимии», для специальности 6М072100–ХТОВ «Современные проблемы химии и технологии полимеров», «Современные проблемы полимерного материаловедения», «Химия и технология стимулчувствительных полимеров», (бакалавриат)  для специальности 5В072100–ХТОВ «Химическая технология переработки полимеров», «Химическая технология переработки полимеров», «Химическая технология производство полимеров», «Технология получения полимерных композиционных материалов». 
Кроме того, составлены и подписаны трехсторонние договора со следующими предприятиями химического профиля для подготовки магистров по образовательной программе «Химия и технология неорганических материалов» специальности 6М072000 «Химическая технология неорганических веществ»:   ТОО «Фармацевтическая компания Ромат, ТОО «Курылыс-Полимер». 

Данные договора обязуют стороны соглашения (КазНУ имени аль-Фараби, обучающийся магистрант и предприятие) подготовить, выпустить магистра и трудоустроить после завершения обучения.  
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	На ТОО «Курылыс-Полимер»


Атырауский нефтеперерабатывающий завод является первенцем нефтепереработки Казахстана. К проектированию завода приступили в 1943 году на основании планового задания Наркомата нефтяной промышленности СССР. Технический проект завода был разработан американской фирмой «Баджер и сыновья». Корректировка осуществлялась проектной организацией государственного треста №1 Наркомата нефтяной промышленности СССР. Привязка к местным условиям осуществлялась местными проектировщиками «Эмбанефтьпроект». Строительство завода шло в нелегких условиях военного времени. В строительстве завода принимали участие более 10 тысяч человек. Завод был пущен в эксплуатацию 8 сентября 1945 года. Первой продукцией завода был автомобильный бензин.
Сейчас на АНПЗ выпускается автомобильный бензин марок АИ-92-К-2, АИ-95-К-2, АИ-98-К-2, соответствующие требованиям экологического класса К-2. На данный момент объем выработки высокооктанового бензина возрос до 45 % против 7% до реконструкции от общего объема производимого автобензина. Дизельное топливо выпускается также в соответствии с требованиями экологического класса К-2, с возможностью выработки части дизельного топлива соответствующего классам К-3,4 и рассчитаны на применение в современных легковых и грузовых автомобилях с дизельными двигателями. Увеличилось производство экологически чистого дизельного топлива до 100% от общей доли дизельного топлива в 2014 г., по сравнению с 2007 – 0,7% от общего объема производимого дизельного топлива /6/.

Павлодарский нефтехимический завод – одно из крупных предприятий в Казахстане по переработке нефти и производству нефтепродуктов. В 2009 г. ТОО «ПНХЗ» вошел в состав АО НК «КазМунайГаз». 

Завод был введён в эксплуатацию в 1978 году. ТОО «Павлодарский нефтехимический завод» ориентирован на переработку нефтяного сырья западно-сибирских месторождений, запроектирован по топливному варианту.

В состав завод входят следующие комплексы и технологические установки: 

· комплекс ЛК-6У – по переработке нефти;

· комплекс КТ-1 – по глубокой переработке мазута;

· установка производства нефтяных битумов;

· установка замедленного коксования;

· установка производства серы.

В 2009 году была пущена в эксплуатацию установка по производству водорода.

Павлодарский нефтехимический завод выпускает свыше 10 видов нефтепродуктов: автомобильные бензины, топливо для реактивных двигателей, дизельное топливо, котельное топлива, сжиженные газы, битумы, кокс, серу различных марок и т.д.
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Современный этап развития нефтегазовой отрасли Казахстана выдвигает перед нефтеперерабатывающими заводами задачи, решение которых должно способствовать дальнейшему его технологическому развитию и повышению экономического потенциала \7\.

Полученные навыки используются на дисциплинах бакалавриата: «Процессы окисления в нефтеоргсинтезе», «Анализ и сертификация продукции основного и нефтехимического производств», «Химическая технология органических веществ», «Процессы конденсации в нефтеоргсинтезе», «Технология нефтеорганического синтеза»; магистратуры: «Современное состояние и перспективы развития процессов нефтепереработки» и докторантуры: «Современные проблемы комплексной переработки продуктов нефтехимии», «Комплексная переработка углеводородного сырья».

Университет КазНУ имени аль-Фараби имеет договора с названными нефтеперерабатывающими заводами для прохождения студентов специальности «Химическая технология органических веществ» производственной практики.  Во время практики студенты знакомятся с основными методами переработки Казахстанской нефти, производящих на заводе, методами количественной оценки нефти,  оборудованиями и приборами, используемыми в ЦЗЛ завода. 
Основными целями этих стажировок является: формирование и закрепление на практике профессиональных знаний, умений и навыков, полученных в результате теоретической подготовки; изучение передового опыта, обновление и углубление знаний в научно- профессиональной области на основе ознакомления с современными достижениями науки, прогрессивной техники и технологии.
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