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КОМПЛЕКСООБРАЗУЮЩИЕ ПОЛИЭЛЕКТРОЛИТЫ С РАЗЛИЧНЫМИ ГРУППАМИ ДЛЯ ИОНОВ ТЯЖЕЛЫХ И ПЕРЕХОДНЫХ МЕТАЛЛОВ
Е.Е.Ергожин, Б.Р.Таусарова, Р.К.Ашкеева, Л.М.Тугелбаева Казахский национальный университет им. аль-Фараби
Методами химической модификации и радикальной сополимеризащи получены новые сополимеры на основе стирола и дивинилбензола с группами никотинамида и сополимеры на основе изомеров метакршоиламипобеизойных кислот с 2-метил-5-винилпиридином. Найдены оптимальные условия синтеза. Строение и свойства исходных соединений и сополимеров на их основе исследованы методами ИК-спектроскопш, элементного анализа. Изучены сорвционные свойства синтезированных полимеров по отношению к ионам тяжелых и переходных металлов.
Очистка сточных вод, растворов и газов, как важная составная часть комплекса мероприятий по снижению масштабов и темпов отрицательного воздействия хозяйственной деятельности людей на окружающую среду, является перспективной областью применения ионного обмена. Одним из научных направлений- является синтез, исследование и использование комшексообразующих ионообменных материалов - полимерных соединений с функциональными группами, способными образовывать с ионами металлов внутрикомплексные соединения.
Особый интерес представляют новые экономичные безотходные или малоотходные ионообменные и комбинированные методы очистки, основанные на применении перспективных ионитов и ионообменных аппаратов /1-2/.
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