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ТУЗДАР ГИДРОЛИЗШ ЗЕРТТЕУДЩ ИННОВАЦИЯЛЫК ШЕШ1М1
Е.Н.Таутова, Н.Ы.Козаченко, А.С.Хамитова, К.Х.Токмурзин
Аталган жумыста авторлар гидролшдис процестердщ непзп тусшиаер1 мен зандылыктарын карас-тырган.
«Химия жэне биология», «Химия» мамандьщтарына арнажан бейорганикалык химияныи типик багдар-ламасы бойынша «Туздар гидролиз!» такырыбын окыту кезшдеп инновациялык шеилмдер усыиылган.Аталган . материадды жетш мецгеру уш:н авторлар туздар гидролиз^н ядроньщ эффективат зарядтары мен электрон-дардыц ^крандау санын пайдалана отырып окыту эдюгемесж усынады.
INNОVЛТIОNА^ АРРКОАСН РОК ТНЕ 8Т^^^NС; ОР 8АЬТ"8 ИУОКО1,У818
а, N.N.Ко2асЬепко, А.8.Нат^^оVа, К.Н.Токтишп
т з
ТЫб у/огк 13 сопз1с!еге|3 Ъактс сопсер1к апс! 1а«'з О1"Ьу<Зго1у11С ргосекзек. ТЬеге 1К §'уеп шпоуаиопа] арргоасЬез щ  й§ Ше 1Ьете "Нис1го1у818 от" за1й" Ьу 1урдса1 рго§гаюк оГ поп-ог§ао1са1 с}1еП1]кггу йэг (Ье крес1аНйез ог" | '", "СЬешвИу апй В1о1о§у".
 о? Иш »огк оНег 51и(]и1Пё 1есЬшс о!7 зак'к Ьуйг(?]уБ1й и51П2 ейесйуе пис1еаг цитЬегз о1е1сс[гопк йл [Ье шесеззги! пш1егш§
УДК 502/504
ОКУШЫЛАРДЬЩ ЭКОЛОГИЯЛЫК МЭДЕНИЕПН КАЛЫПТАСТЫРУ

А.Г.Сармурзина,   | Р.К.Ашкеева, Л-МЛ^угелбаева
эл-Фараби атындагы 1^азак улттык университет!
Мацаладо орта мектеп окушытрыпыц жологиялыц мэдениетт цалыптастыру меселелер& караапырылып, экояогиялыц 6шШ берудщ жаца жолдарын Ьдестгру жэне жогаргы сынып оцушыяарыиъщ экояогияльщ ойлау цабтетт дамыту жолътын бгргреттде проектшер эдШ царастырылеан.
Адамзат езшщ тарихи ешр суру барысында экологиялык мэселелермен кездеС1П отырганымен к,аз1рг1 заманда квтер1л1п жатк,ан децгейге жетпеген ед1. Экологиялык меселелердан шешшуз эрб1р жеке адамныц жене букш к,орамньщ эрекет1н1ц табигат завдарьшен сай келуще байланысты болады жене табиги процестерд1Н завды т^'рде журуане ыкдал етед1. Казтрг! замаыгы адам езЫц 1с-ерекетш жэне дагдьтларыы озгертуз кажет. Бул жагдайда оган эрбгр жеке тулгага жэне букш корамга эсер ететш адамзат ем1р суру барысында жинаган бушл медениет] кемекке келу{ кажет. Болашак,тын мэдениет! ■ экологияльщ мэдениет болуы керек - ол зкологиялык сана мен [с-эрекет, зкологияльщ кызмет жэне экологияльщ бш1м (ЭБ) жуйссш ед жогаргы децгейде мецгерген адам мэдениет! болып табылады.
Кептеген галымдардын П1к1р1нше /1,2/ жеке тулгаяыц экологиялъщ медениепн (ЭМ) Калыптастьфу экологиялык, Ьшш беруддн, бхр бел1г1 болуы керек.
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