Статья представляет собой авторский вариант учебного курса "Философия научного познания" и формулирует основные методологические принципы СРС.
    Новая формулировка курса философии как «Философии научного познания», по-существу, означает преподавание курса эпистемологии. Эта переориентация, с одной стороны, предполагает большую «наукообразность» и включение в учебный процесс различных научных понятий, теорий, идей и гипотез (естествознания и гуманитаристики), а с другой, исключение из курса экзистенциальной проблематики, поскольку, как известно, экзистенциализм гносеологии не имеет. Впрочем, это «исключение» можно обойти введением в тематику курса гуманитарного компонента (положений психологии, герменевтики, культурологии и других гуманитарных дисциплин). Кроме того, курс «Философия научного познания» в бакалавриате не должен дублировать курс «История и философия науки» в магистратуре и носить более элементарный, мировоззренческий характер.
     Учитывая эти обстоятельста, мы предлагаем свой вариант концепции курса «Философия научного познания», который ориентирует как на его приоритеты, так и на содержательное наполнение. В соответствии с двухкредитным объемом часов и пятнадцатью неделями, выделяемыми на обучение (один семестр), учебный курс философии научного познания принимает следующий вид.
