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В настоящее время табакокурение является актуальной проблемой человечества. Так как  потребление табака является второй по значимости причиной смерти во всем мире. В настоящее время от последствий курения умирает каждый десятый взрослый. По данным аналитиков табачных компаний, емкость рынка Казахстана 30,1 млрд. штук сигарет в год, доля затрат на сигареты на душу населения (индекс доступности продукта) - З%, в то время как в России эта цифра 1,9%, в Украине - 2,4%. В РК курят 65% мужчин и до 30% женщин, у многих из которых увлечение курением начинается со школьного возраста.          Согласно статистическим данным, женщины в Казахстане курят больше, чем в России! Почему во всех цивилизованных странах население бросает курить, а в Казахстане все больше закуривает? Ведь даже среди врачей у нас курит 70%, в Штатах — всего 2%. 
 Тем самым, тщательно изучив и проделав анализ, мы находим путь её решения, приносящий пользу в первую очередь с экологической стороны, в то же время, затрагивая экономический сектор Республики Казахстан, и повышение общего состояния здоровья населения, параллельно изучая современную ситуацию в агропромышленном комплексе Казахстана. Одной из серьезных проблем сельскохозяйственного производства, как и всей экономики, - резкое снижение объема инвестиций, низкая рентабельность отраслей АПК в целом, закредитованность и постоянный недостаток собственных оборотных средств. Согласно независимым источникам, производительность аграрных работников Казахстана в пять раз меньше их коллег в Восточной Европе. Чтобы понять уровень отставания можно рассмотреть следующие цифры: средний уровень зерна на гектар в США составляет 25 центнеров, в то время как в Казахстане эта цифра равна только десяти. Скорей всего, корень решения проблемы может быть найден в улучшении технологий производства, прогрессивном менеджменте и активном вложении инвестиций, в котором сейчас наблюдаются противоположные тенденции. В целом, сельскохозяйственный сектор в Казахстане может предвестником экономического роста, однако для этого необходима большая поддержка и внимание со стороны государства.
Тем самым, мы предлагаем ограничить инвестиции в табачную промышленность и выделить их в зерновую, это приведет к снижению предложения табачных изделий на рынке, что неизбежно вызовет увеличение производства зерновой продукции и высокий рост цен на сигареты и папиросы. По мере того как цены на сигареты будут расти, количественный спрос на сигареты будет уменьшаться. 
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