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    Безопасность жизнедеятельности - комплексное научное направление, включающее все опасности,

угрожающие социуму, такие  как  природные, антропогенные, биологические, техногенные, экологические и социальные.
    Опасность — обстоятельства, при которых материя, поле, информация или их сочетание могут таким образом повлиять на сложную систему, что это приведёт к ухудшению или невозможности ее функционирования и развития. Опасности по своему характеру делятся на естественные и антропогенные. К естественным относятся: землетрясения, наводнения, сели, солнечная активность, ураганы, глобальное потепление. 
   Наиболее разрушительные последствия оставляют после себя землетрясения. Землетрясения — подземные толчки и колебания поверхности Земли, вызванные естественными причинами или искусственными процессами. Физико-химические процессы, происходящие внутри Земли, вызывают изменения физического со​стояния Земли, объема и других свойств вещества. Это приводит к накапливанию упругих напряжений в какой-либо области земного шара. Когда упругие напряжения превысят предел прочности вещества, произойдет разрыв и перемещение больших масс земли, которое будет сопровождаться сотрясениями большой силы. Вот это и вызывает сотрясение Земли — землетрясение. Землетрясения происходят на Земле не повсеместно. Они концентрируются в сравнительно узких поясах, приуроченных в основном к высоким горам или глубоким океаническим желобам.  
   Что делать при землетрясениях? Чем раньше Вы почувствуете начальный момент землетрясения, тем больше шансов на спасение жизни своей и ближайшего окружения. Начальный момент землетрясения может ощущаться по- разному. Иногда перед землетрясением появляется свечение над возвышенностями, могут происходить нарушения в работе радио, телевидения, электронных приборов, самопроизвольное свечение люминесцентных ламп. Порой, за несколько секунд перед землетрясением под землей возникает сильный нарастающий гул, после которого происходит первый толчок. В других случаях, за несколько секунд перед толчком, могут возникнуть более слабые колебания, при которых начинает дребезжать посуда, раскачиваются подвешенные предметы. Затем возникает первый толчок, который может продолжаться от нескольких секунд до 1-1,5 минут. Надо быть психологически готовым к тому, что в это время могут лопаться и вылетать оконные стекла, падают с полок предметы, начинает двигаться мебель, шум становится оглушительным, на стенах и потолке могут появиться трещины. 
   Действия во время землетрясения: 
- Сохраняйте спокойствие, избегайте паники. 
- Действуйте немедленно, как только ощутите колебания почвы или здания, главная опасность, которая вам угрожает - это предметы и обломки, которые падают. 
- Быстро покиньте дом и отойдите от него на открытое место, если вы находитесь на первом - втором этаже. 
- Немедленно покиньте угловые комнаты, если вы находитесь выше второго этажа. 
- Немедленно перейдите в более безопасное место, если вы находитесь в помещении. Станьте в проеме внутренних дверей или в уголке комнаты, подальше от окон и тяжелых предметов. 
- Не бросайтесь к лестнице или к лифту, если вы находитесь в высотном здании выше пятого этажа. 
- Выбегайте из дома быстро, но осторожно. Остерегайтесь обломков, электрических проводов и других источников опасности
- Отдалитесь от высоких сооружений, путепроводов, мостов и линий электропередач. 
- Проверьте, нет ли вблизи пострадавших, сообщите о них спасателям и, по возможности, окажите помощь
