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            Научная работа посвящена изучению одной из самых актуальных проблем на сегодняшний день как сравнение  анализа современных методов оценки антиоксидантной активности на основе растительных экстрактов.В настоящее время очень актуален вопрос достоверности оценки антиоксидантной активности, как индивидуальных веществ, так и суммарных экстрактов растительного происхождения. Одним из таких растений, широко распространенных на территории Казахстана, является цистанхе солончаковая. Однако, чтобы достоверно оценить степень антиоксидантного эффекта  необходимо располагать современными методами. К числу таких способов можно отнести спектрофотометрические методы, основанные на идентификации и количественном анализе метаболитов процесса свободнорадикального окисления. Наличие больших запасов цистанхе в Казахстане делает ее весьма перспективной культурой для разработки новых антиоксидантов, отличающихся доступностью и высокой эффективностью.

В настоящее время проблема свободнорадикального окисления в организме в целом и в тканях вызывает повышенный интерес у исследователей, так как нарушение равновесия в уровне перекисных процессов является предпосылкой для возникновения многих заболеваний.

Вместе с тем, явление  свободнорадикального окисления является нормальным биохимическим процессом, входящим в спектр метаболических превращении в организме. Единственное условие – это определенный уровень этих реакций, сопровождающихся сверхслабым свечением. Как известно, инициатором перекисных процессов выступают такие активные формы кислорода как супероксид анион-радикал, синглетный кислород, гидроксильный радикал и пероксид водорода. В такой ситуации регулирования эндогенными антиоксидантами содержания активных форм кислорода оказывается недостаточным. 

При патологии организм человека требует дополнительные запасы ингибиторов перекисного процесса, то есть возникает потребность в приеме синтетических антиоксидантов. В связи с этим поиск оптимальных антиоксидантов является очень актуальной проблемой. Перспективными источниками биологически активных веществ являются растения в связи с их низкой токсичностью, хорошей переносимостью и комплексным действием на организм. Очень важной проблемой является разработка эффективных методов оценки антиоксидантной активности исследуемых веществ. 

Тем самым, мы предлагаем изучить  установление наиболее доступного и достоверного способа определения ингибирующего эффекта растительного экстракта в модельных системах свободнорадикальных реакций.
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