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О массовом подвиге воинов-панфиловцев под Москвой забывать нельзя - Л.Ахметова (ФОТО)
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АЛМАТЫ. КАЗИНФОРМ - Республиканское общественное объединение «Совет генералов» провело в Алматы военно-историческую конференцию «Массовый подвиг воинов-панфиловцев - основа дальнейшего развития нового казахстанского патриотизма», посвященную 75-летию подвига 28 героев-панфиловцев при Битве за Москву.

Как известно, Битва за Москву осенью-зимой 1941 года, похоронившая чудовищный фашистский «блицкриг», является самым крупным сражением не только Великой Отечественной, Второй мировой, но и всех войн, прогремевших на земле. Именно Московская битва стала переломной в этом неслыханно жестоком военном столкновении ХХ века.

В орбиту грандиозного сражения за советскую столицу с обеих сторон было втянуто более 7 миллионов человек. На полях Подмосковья солдат и офицеров сражалось на 3,4 миллиона больше, чем в Сталинградской битве, на 3 миллиона больше, чем на Курской дуге, и на 3,5 миллиона больше, чем в Берлинской операции, отмечалось в материале, подготовленном в 2005 году Посольством РК в РФ и РИА «Новости».

Доблесть воинов-казахов, их человеческая надежность на фронте были очень высоки. За долгое время работы с огромным количеством военных материалов не встречается ни один документ, свидетельствующий о предательстве, малодушии, трусости или еще каком-нибудь бесчестном проявлении, которое бы касалось казахов. Во всех военных мемуарах они также упоминаются как люди храбрые, наделенные воинским духом, исключительно способные к ратному делу.

Задачей нынешней военно-исторической конференции является исследование основных направлений военной истории на основе достоверности, объективности и конкретики в освещении проблемных вопросов, активизация военно-исторических исследований ученых Казахстана и других стран, дальнейшее изучение событий Второй мировой войны.

«Мы должны знать историю, помнить ее. Наши казахстанские воины 75 лет назад защищали Москву. Современное поколение даже молодых офицеров мало знает об этом подвиге. Нужно постоянно заниматься просвещением молодежи. Наша цель сейчас - Дом Армии превратить в центр патриотической работы «Мәңгілік Ел» , - отмечает доктор исторических наук, профессор Лайла Ахметова.

Более подробно о значении патриотического движения «Мәңгілік Ел» рассказал генерал-майор юстиции, профессор Рустем Кайдаров.

«Патриотическое движение «Мәңгілік Ел» поможет молодежи нашего города активно участвовать и эффективно реализовывать 5 институциональных реформ Главы государства, программу «Нұрлы жол» и программу акимата города Алматы по развитию и улучшению облика мегаполиса. Новый казахстанский патриотизм  является основой укрепления нашей государственности, единства, сплоченности, безопасности, стабильности и успешного строительства процветающего Казахстана», - подчеркнул он.

В конференции приняли участие представители органов власти, партии «Нұр Отан», участники Великой Отечественной войны и воинской службы, руководители начальной военной подготовки общеобразовательных школ и военных кафедр при вузах, представители военных институтов, военнослужащие и воспитанники общеобразовательных учреждений.
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