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Елбасы с полным правом может говорить, что миру нужен мир - Л. Ахметова
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АЛМАТЫ. КАЗИНФОРМ -  Манифест, озвученный Елбасы  Нурсултаном Назарбаевым в США на IV Саммите по ядерной безопасности, действительно один из очень  емких манифестов  о мире и один из первых в 21-м веке, считает профессор КазНУ им. аль-Фараби, общественный деятель, историк Лайла Ахметова.

«Двадцатый век, как мы знаем - это век войн. После  Первой и Второй мировых войн  страны  начинали гонку вооружений для укрепления своей военной мощи и позиций. Особенно это стало заметно после Второй мировой войны. Сейчас все озабочены терроризмом, новыми витками военных действий на всей территории планеты. В свою очередь, тот факт, что  наш Президент первым в 21 веке озвучил  на весь мир данный манифест, показывает, что Казахстан является одной из ведущих держав мира, которая может рассказать свою собственную военную историю. В частности, он говорит о закрытии Семипалатинского ядерного полигона.  О том, сколько  вреда до сих пор наносят те ядерные взрывы. Вот уже 25 лет как полигон закрыт, и за эти годы  наша страна достигла многого.  В этом - огромная заслуга Елбасы и нашего народа. Поэтому он с  полным правом может говорить, что миру нужен мир», - отметила Л. Ахметова.

Также, в свою очередь,  историк подчеркнула, что поддерживает манифест Главы государства «Мир. XXI век».

«Я за то, чтобы  все озвученное в манифесте претворялось в жизнь и за то, чтобы Казахстан возглавил это движение в 21-м веке», - резюмировала она.
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