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Чтоб восхищаться зарей на рассвете...
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Призыв Президента Республики Казахстан Нурсултана Назарбаева к миру услышан во всех уголках планеты.

Для того чтобы радоваться жизни, процветать, воспитывать детей и внуков, восхищаться зарей на рассвете, любить и творить, необходим мир! И мы гордимся тем, что в Казахстане дружелюбие, миро​творчество возведены в ранг закона. 

Мы видим за пределами страны войну, которая не прекращается. Возникают очаги конфликтов в разных регионах мира. Мы все живем в одном мире, на одной Земле, и поэтому призыв Елбасы о необходимости безопасного сосуществования людей, мира и дружбы актуален всегда и во все времена.

Я, как ученый и волонтер, изу​чаю Великую Отечественную войну. 1941–1945 годы, ХХ век со всеми его противоречиями и достижениями – уже далекая тема для молодежи. Но именно ХХ век дал толчок в развитии Казахстана. Именно в ХХ веке мы стали суверенным государством! В то же время ХХ век показал ужасы Первой и Второй мировых войн, последствия гонки вооружений, ядерных взрывов для человечества. Жители Казахстана – одни из тех, кто ощутил эти чудовищные последствия на себе. Об этом говорит в своем уже знаменитом антивоенном Манифесте Нурсултан Назарбаев и призывает: «В XXI веке миру нужен мир!»

Великая Отечественная война, в которой с первого дня участвовали солдаты из Казахстана, показала героизм и мужество нашего народа в целом. Меня, как исследователя, интересуют не самые известные страницы этого скорбного этапа истории. У Победы много лиц и создателей. А вот о поражениях, особенно тяжелого 1941 года, предпочитают не помнить или не знать. Отсюда и возникают мифы и незнание темы.

Я – волонтер. И я – профессионал. Пишу, творю по зову души. Я осознаю, что мои поиски по восстановлению исторической справедливости, по поиску пропавших без вести солдат и офицеров из Казахстана дают результаты. И люди мне благодарны. Это – моя гражданская позиция. Один из моих девизов по жизни – начни с себя! 

Как свидетельствует история, на фронт ушло более 1 200 000 добровольцев и призывников из нашей республики. То есть каждый шестой. На фронте погибло 650 000 человек – каждый второй из ушедших на войну. Среди тех, кто не вернулся, более половины считаются не погибшими, а пропавшими без вести. А это значит родители, жены и дети не знают о судьбе своих родных, дети и матери не получали пособий и сейчас находятся в неведении. И для этих семей даже сегодня найти любую весточку о человеке – это очень значимое событие. Сегодня мы с поисковиками из Воронежской области восстановили имена 31 человека из Южного Казахстана, погибших там в бою за деревню Терновое. 

Мы, поисковики, обратились к министру обороны РК Имангали Тасмагамбетову, акиму ЮКО Бейбуту Атамкулову, в областные газеты «Солтүстік Қазақстан» и «Южный Казахстан». Все районы ЮКО участвовали в поисках родственников погибших бойцов. Наша совместная работа принесла результаты. Мы все – власть и общество, военные структуры и журналисты – можем сказать, что нашли пять семей родственников, погибших в Воронежской области, куда они поедут 9 мая текущего года. Отрадно, что руководители Острогожского муниципального района Воронежской области изготовили памятные плиты с их именами, которые будут устанавливать в День Победы на братской могиле в селе Терновое. И никто не усомнится в том, что мир имеет огромное значение для казахстанцев, с чьей земли ушли и не вернулись домой сотни тысяч ее сыновей. 

Изучая войны прошлого, мы еще отчетливее понимаем, что нельзя допустить войн в будущем. Поэтому призыв, содержащийся в Манифесте «Мир. XXI век», должен быть правильно понят и безоговорочно принят всеми жителями всех стран мира. 
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