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Школе молодого лидера КазНУ им. аль-Фараби – 5 лет!
Быть лидером в Казахском Национальном университете имени аль-Фараби – престижно, почетно, актуально, увлекательно и практично!

В 2012 году Школа молодого лидера КазНУ им. аль-Фараби оформилась законодательно в департаменте по воспитательной
работе. Располагается она в 215 аудитории факультета журналистики. Я являюсь создателем и руководителем школы. Давно желала передать свои знания по лидерству, рассказать о своем опыте работы, о  том, как можно совмещать педагогическую (учебную) деятельность с общественной и научной. И все это можно и нужно делать в стенах Казахского Национального университета имени аль-Фараби, на факультетах и кафедрах, в общежитиях и аудиториях.

Есть в общественной работе и у лидера свои правила и обязанности, определенные трудности и замечательное чувство сопричастности, оказания помощи кому-то, радости и удовлетворения от сделанного  и многое другое.

Сегодня, обычно, в университет на первый курс приходят только что закончившие школу. В среднем учебном звене у  нашего первокурсника, в основном, был опыт общественной деятельности. У кого - большой, у кого - поменьше. Практически в Казахстане нет  людей, которые  не занимались в школе  какой-либо работой: физической или умственной,  что-то делали руками, участвовали в различных конкурсах, показывая свои знания и умения.  
Здесь, у нас,  в университете общественная работа и занятия в кружках, школах, научной и практической работой считается нормой жизни, поэтому нашу Школу молодого лидера посещают, в основном, студенты первого и второго курсов разных факультетов. В связи с этим имеются определенные обязательства, надо научить молодежь не только лидерским качествам, но и приобщить к истории альма-матер. 
КазНУ им. аль-Фараби 82 года, возраст почтенный для человека. Но относительно молодой для университета. Однако мы знаем, что наш КазНУ им. аль-Фараби – один из старейших вузов Казахстана. Университет – это всегда молодость, и также молоды наши устремления и инновации всегда и везде. Ежегодное пополнение молодежью,  и то, что университет славится своими не только профессорами, а, главное, своими выпускниками, это определяет многое. 
Занятия в Школе молодого лидера проводятся один раз в две недели. Формат – разный: встречи и общение, вебинары, скайп-конференции, общая работа в  социальных сетях, создание и общение через закрытые и открытые группы в социальных сетях, участие во флеш-мобах и акциях, посильная помощь детским домам и  неправительственным организациям людей с ограниченными возможностями и специализирующими по вопросам детей и женщин и многое другое.

Сопричастность, сочувствие и помощь, волонтерство, просвещение и обучение – все это для Школы молодого лидера является приоритетами в повседневной жизни в родном КазНУ имени аль-Фараби!
