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Методы оценки налогового потенциала: преимущества и недостатки
Оценка налогового потенциала является важнейшим инструментом налогового планирования. В современных экономических условиях, предполагающих относительно низкие цены на основные статьи казахстанского экспорта, справедливая оценка налогового потенциала становится особенно важным процессом. Степень точности, с которой проводится оценка доходных возможностей бюджета, прямо влияет на эффективность реализации бюджетной политики и позволяет максимально сбалансировать бюджет государства. Справедливая оценка налогового потенциала способствует проведению процесса бюджетного выравнивания, так как регионы, которые по объективным причинам имеют низкий уровень налогового потенциала, могут полагаться на дополнительные бюджетные вливания. Кроме того, адекватная оценка налогового потенциала позволяет изыскать резервы роста налоговых поступлений в том случае, если налоговый потенциал не реализован полностью.В статье исследована актуальность и необходимость оценки налогового потенциала, рассмотрены сущность налогового потенциала, подходы к его определению, изучены основные методы оценки налогового потенциала, основанные на показателях экономического дохода, их преимущества и недостатки. 
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Methods of tax capacity assessment: advantages and disadvantages
Assessment of the tax capacity is an essential tool of tax planning. In current economic conditions, which imply relatively low prices for major Kazakhstan`s exports, fair evaluation of the tax potential is particularly important process. The degree of precision of tax potential`s assesment directly affects the effectiveness of fiscal policy`s implementation and lets maximally balance the state budget. A fair assessment of the tax potential contributes to the process of fiscal equalization, as regions which, for objective reasons, have a low level of tax potential, can rely on additional budget financing. In addition, an adequate assessment of the tax capacity allows you to find reserves of growth of tax revenues in the event that the tax potential is not fully realized.  The paper investigated the urgency and the need of the tax capacity`s assessment. Also it considered the nature of the tax potential, approaches to its definition. Besides it studied key methods of assessing tax potential, based on indexes of economic income, their advantages and disadvantages.
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Салық әлеуетінің бағаламасының әдістері: артықшылықтары мен кемшіліктері.
Салық әлеуетінің бағаламасы салық жоспарлаудың ең маңызды құрал болып табылады. Қазіргі экономикалық жағдай Қазақстанның негізгі экспорт баптарының бағасы төмендеуіне байланысты. Сондықтан салық әлеуетінің дұрыс бағалауы ерекше маңызды болып саналады. Бюджеттің табыс бөлігі қаншалықты анық есептелсе, соншалықты бюджет саясаты тиімді жүзеге асырылады. Салық әлеуетінің дұрыс бағалауы бюджеттік теңестіруіне жағдай жасайды, себебі салық әлеуетінің деңгейі төмен аумақтар қосымша қаржыландыруға сүйене алады. Сонымен қатар, егер салық әлеуеті толығымен іске асырылмаса, салық әлеуетінің дұрыс бағалауы салық түсімдерінің өсу резервтерін тауып алуға мүмкіндік береді. Мақалада салық әлеуетінің бағаламасының өзектілігі мен қажеттілігі зерттеленген, салық әлеуетінің мазмұны мен оның анықтамаларына тәсілдемелері қараланған. Сонымен қатар салық әлеуетінің бағаламасының негізгі әдістері мен олардың артықшылықтары мен кемшіліктері зерттеленген. 
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