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ЕГЕУҚҰЙРЫҚТАРДЫҢ БҮЙРЕК ҮСТІ БЕЗДЕРІНІҢ ГОРМОНДАРЫЕЫҢ ТӘУЛІКТІК ДИНАМИКАСЫНЫҢ ҚЫС МАУСЫМДЫҚ ЕРЕКШЕЛІКТЕРІ
Әл-Фараби атындағы Қазақ ұлттық университеті

Стресс кезінде катехоламиннің концентрациясының өзгеруі жыл мезгіліне тәуелді. Ұзық уақыт бойы күн сәулесәнің астында болған егеуқұйрықтардың норадреналині ерекше күйге айналған. Қысқа күн сәулесінде болған жануарлардың жылу өткізгіш қабілеті жылу өңдегіштігі жоғарылайды. Сәйкесінше, қысқа күн сәулесінде болған егеуқұйрықтың норадреналинінің калоригендік эффектісі жоғарылап, бұл қыстағы суықтарға қарсы қорғаныс береді.
Жүмыстыңы мақсаты: Қалыпты жағдайында және стресс жағдайларында ағзаның жүрек-тамырлар жүйесінің хроноструктуралық парметрлерін зерттеу.

Әдістері: Электрокардиограмманың тәуліктік регистрацияны SHILLER MT-200 HOLTER-EKG V 2.10 құрылғысында жасалған. 3-каналды кардиограф, 6 стандартты тарамдарында пайдалынған. ST-сегментінің әдетте жасалатын талдауымен қатар тәулік бойымен құрастырылатын трендте ST-сегментінің изолинияға қарай төмендеуінің бұрышы бағаланды. ЭКГ талдауында жүрек ырғағының түрлілігінің статистикалық көрсеткіштері, спектралды талдауы, косинор-талдауы пайдаланды.

Нәтижелері:

Ересек 1 кезең жастағы дені сау адамдарда (21-30 жаста) кардиокөрсеткіштерінің динамикасында тәуліктік ырғақтардың маусымдық ерекшеліктері анықталған. Жүрек соғуының жиілігінің ортатәуліктік көрсеткіштері көктемнен (ең жоғары көрсеткіштер) жаздық айларына (ең төменгі көрсеткіштер) қарай төмендейді, күзге қайта жоғарылайды. Ересек 1 кезең жастағы дені сау адамдарда жүрек соғуының жиілігінің тәуліктік ырғағының акрофазасы 16 сағаттан (көктем-күз) 17 сағатқа (жаз) қарай жылжуда. Жүрек соғуының жиілігінің тәуліктік ырғағының амплитудасы орта мәнінде 14 рет/мин болады. 

Сирек мономорфты жүрекшелік экстраситолиялар зерттелген адамдарда (студенттерде) 100 % анықталған, жаздық айларында олардың саны көктемдік-күздік айларында жоғарылайды. Қарыншалық экстрасистолиялар  зерттелген адамдардың көктем айларында 90%-нда және жаздық пен күздік айларында 100%-нда анықталған, олардың саны да жазда жоғарылайды. 

ST-трендтің деңгейінің динамикасында ST тісшенің ең төмен көрсеткіштері 18 сағатта (көктемде) – 20 сағат (күзде) және 8 сағатта (көктемде) – 9 сағатта (күзде) байқалады. Жазда ST деңгейінің минимумы 20-22 сағатта болады.

Ғылыми-ұйымдастыру жұмысы: баспадан шыққан жұмыстар саны - 7, конференцияларға қатысу - 2, баяндамалар саны -2.

