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Организация Объединенных Наций, Образовательный центр ELS США, Хаб ЮНАИ КазНУ им Аль-Фараби приглашают студентов университетов Казахстана в возрасте от 18 лет и старше принять участие в конкурсе эссе о роли многоязычия в продвижении глобального гражданства на одном из шести официальных языков ООН: арабском, китайском, английском, французском, русском или испанском.
Студенты должны написать эссе на языке, который не является их родным языком или основным языком обучения. Целью конкурса является содействие миру и кросс-культурному взаимопониманию путем изучения языков.
Будут отобраны 60 победителей,  по 10 – для каждого из официальных языков ООН, которые примут участие в неделе Глобального форума молодежи в Нью-Йорке. Кульминацией мероприятия будет возможность выступить с трибуны Генеральной Ассамблеи Организации Объединенных Наций.
В 2015 году в конкурсе приняли участие более 3500 человек из 130 стран мира в начальном этапе конкурса, 70 студентов из 42 стран, представляющих 60 университетов были выбраны в качестве победителей.
В прошлом учебном году два студента КазНУ им аль-Фараби как победители конкурса ООН «Many Languages, One World» посетили штаб-квартиру ООН в Нью-Йорке
Обучение на других языках открывает двери и обеспечивает новые возможности, а также позволяет людям забыть вредные стереотипы и предубеждения, потому что они могут общаться с людьми в разных культурах и из разных социальных слоев общества.
Правила предоставления эссе изложены на сайте ООН по адресу   https://www.els.edu/en/ManyLanguagesOneWorld
Важно строго следовать рекомендациям, в частности, преподаватель университета, должен подтвердить информацию о студенте, предлагающем свое эссе, он должен обучаться на очном отделении университета.
Срок  представления эссе 31 марта 2016 года.
Всем участникам конкурса эссе будет выдан сертификат организации Академическое влияние ООН.
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