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Пікір
 
университеттің  механика математика факультетінің 3 курс студентінің анасы Ш.Нұржанова. 
Бүгін ата ана ретінде  әл-фараби атындағы Қазақ  ұлттық университетінің ректоры академик Ғалымқайыр Мұтанұлының есебін тыңдап,  университетте атқарылып жатқан қыруар жұмыстардың куәсі болдым. Университет ректоры есебін өте жоғары деңгейде жасады. Мені қуантарлық жағдайлар көп болды. 
 Білім, ғылым, тәрбие жұмыстары өте жоғары деңгейде жүргізіледі екен. Сондықтанда болар, университет ТМД елдерінің ішінде алдыңғы екі университеттің бірі болып отырғаны.  2009 жылдан бері университет  әлемдік озық университеттердің    қатарына еніп, жылдан жылға рейтингісі жоғары көтеріліп, алға қарай жылжып отырғаны бұл үлкен жұмыстың нәтижесі дер едім. Тек қана білім беру ғана емес, ғылым, спорт, өнер, тәрбие саласында да көп жұмыстар атқарылыпты.Әсіресе, жастармен жұмыс жасау жағында да біраз жұмыстар жасалған. Сіз студенттерге үнемі қолдау көрсетіп, жастардың өз ойларын жүзеге асыру үшін де барлық мүмкіндіктерді жасап отырсыз. Жастардың отанымыздың білімді , тәрбиелі азамат болып қалыптасуы үшінде «100 кітап», «Жасыл ел», студенттік құрылыс отрядтары, инновациялық жобалармен жұмыс жасуына барлық мүмкіндіктер жасалғанын күнделікті ұлымен әңгімелескенде де естіп отырамын. Студенттердің саяси және мәдени ой- өрісін кеңейтуге жол ашу, жоғары адамгершілік қасиеттері мен эстетикалық талғамдарын қалыптастыруға, факультеттерде және студенттік топтарда  оқу - әдістемелік жұмыстарды жетілдіруде биік нәтижелер көрсету Студенттердің өзін-өзі басқару ұйымдары жұмыстарыда жоғары деігейде екенін аңғардым. Студентетердің бос уақыттарын тиімді ұйымдастырып, олардың жан-жақты дамуларынада барлық мүмкіндіктер жасалған.
 Келешек жастардың қолында ... Уақытты үнемдеу, күш-жігеріңді басты мақсатқа ғана жұмсау, бос нәтиже бермейтін тірлікке айналмауды бүгінгі жастарға үйрету тиімді болмақ. XXI ғ. жаңа технология заманы, жастарымыз қызығушылық танытып, жаңа инновациялық жобалар жасап, отандық техника саласына зор үлес қосып жатса, ол жіздердің жемісті еңбектеріңіз. Сондықтан сіздің студенттерді қолдауыңызда келешекті ойлайтындығыңыздан болса керек.
Есепті тыңдау барысында университеттегі халықаралық байланыста жақсы қалыптасқанын байқадым. Университеттің халықаралық еңбек нарығында бәсекелестікке талпынуы да заман талабы.Университеттің әлемдік университтеттер қатарынан енуі, халықаралық деңгейге сай жұмыс істей алатындығында болса керек.Қазақтың қара көз балаларының жылда ел шекарасын асып, шет елде білім алуынада барлық мүмкіндіктер жасалған екен. Қазіргі таңдағы бәсекелестің қатты дамыған заманда,  жоғары оқу орындарының арасында  бүгінгі күнгі талаптардың барлығына сай жауап беріп алдыңғы қатарға шығу университеттің ең басты сапаға көп көңіл бөлінуінде деп ойлаймын.
Сондықтан да, сапалы білімнің арқасында ертең нарық кезінде, өз біліміне сенімді жастар ғана қоғамда өз орнын табады. Университеттің халықаралық еңбек нарығында бәсекелестікке талпынуы да заман талабы.Университтетің әлемдік университтеттер қатарынан көрінуі, халықаралық деңгейге сай жұмыс істей алатындығында болса керек. Мен ұлымның осындай  университтете оқып жатқанында ана ретінде  қатты қуандым. Елбасымыздың саясатын дұрыс бағытта, қарқынды жұмыс жасап жүргізіп келесіз. Әл-Фараби атындағы қазақ ұлттық университетініңіске асырып жатқан жұмыстары жеткілікті, бүгін сол еселі еңбектің нәтижесінің куәсі болып отырмын.Бүгінгі жиында сол жасалған еңбектің нәтижесін көріп, Сіз жасаған есептік баяндамаңазға ризашылығымды білдіргім келеді. Осындай жетістіктерге жету тынымсыз еңбек пен қажырлықты қажет етсе керек.Еңбегіңіздің жемісін көріп, үнемі биіктерден көріне беріңіз! Әлемдік университеттерің санатында рейтингілеріңіз бұдан жоғары орындарды иелене беріңіздер! 





