Резюме
Бұл жұмыста AutoDesk фирмасының AutoCAD программасының көмегімен машина жасауға жəне механикалық детальдерін компьютерлік модельдеу көрсетілген жəне жұмыста сызба сызу, өлшемдер беру, екі өлшемді моделі берілді. Жұмыс барысында модельді қалыптасқан дəстүр бойынша, яғни сатылап, əр əдісті жеке түсіндіруге тырысты. Бүкіл этаптар сурет түрінде бейнеленген. Əрбір сызбаның салынуы мен өлшемі анық көрсетілді. Атап айтқанда, машинаның бір бөлшегі ретінде рөлдік басқарманы алып жəне оның сызбасы салынды. Рөлдік басқарманың екі өлшемін салғанда өте мұқияттылықпен өлшемін дəл беріп салып шыққан. Нəтижесінде машинаның бөлшегі ретінде салынылған рөлдік басқару нысаны талапқа сай жəне 2D технологияның компьютерлік варианттары да тараған, мұнда компьютер электрондық кульманның рөлін атқарады.
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Резюме

В этой работе с помощью программы AutoCAD фирмы AutoDesk было показано компьютерное моделирование механических деталей и чертеж черчения, значение размеров, а также приведена двухмерная модель. В ходе работы согласно принципу модель работы показана в индивидуальном виде. Все этапы показаны в виде рисунка. Чертеж черчения и размеры показаны в явном виде. Стоит отметить, что в качестве

одной части машины было выбрано рулевое управление. В результате рулевое управление, нарисованный в качестве части машины, отвечает всем требованиям и компьютерные варианты 2D технологий исполняют электронную роль кульмана.
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Summary
In this paper, using AutoCAD program of AutoDesk firm has been shown computer modeling of mechanical parts and drawing, value of sizes, as well as two-dimensional model. During the work on the principle of the model has been shown in the form of an individual. All steps are shown in a drawing. Drawing and dimensions are shown explicitly. It should be noted that as a part of the machine has been selected steering control. As a result, the steering control, painted as part of the machine and satisfy all of the requirement and options for 2D computer technologies play the role of an electronic drawing board.
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