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Даже человек далекий от кинопроцесса не мог не почувствовать подвижек, произошедших в этой сфере в последние два-три года у нас в Казахстане. Нет той безнадёги, что звучала всегда, лишь заходила речь о кино. Вроде бы наша киноиндустрия начинает оживать и кинозалы перестали быть полупустыми при демонстрации отечественных лент. Похоже на то, что в зрителе вполне ощутимо пробудился интерес к родному казахстанскому кино. Или мы заблуждаемся, и это некая эйфория?
Кто у нас в тренде?
Наш вопрос адресован одному из ведущих кинокритиков страны Олегу Борецкому.

….

И тем не менее возникла определенность, о которой я говорил чуть выше: у нас есть разное кино, оно живет, развивается. К тому же есть еще масса росточков, которые разовьются. Другое дело, что по большей части это не мейстримное кино, оно не поддерживается государством, не обеспечивается прокатом, не становится видимым. По большому счету, у нас еще не отработана эффективная схема, чтобы фильмы доходили до зрителя, чтобы кинотеатры их брали, чтобы была хорошая реклама казахского кино, которая нужна особенно молодому зрителю. Мне очень приятно, что в Казахском национальном университете имени аль-Фараби, где я работаю, есть традиция проводить День казахстанского кино. Это делается в ноябре с благоволения проректора по социально-воспитательной работе. Организуется встреча с режиссером картины, широкий показ фильма перед студенческой аудиторией с последующим обсуждением. Так было с фильмами «Шал» и «Жат» Ермека Турсунова, откликнулся на мою просьбу и Сатыбалды Нарымбетов с фильмом «Аманат». Это крайне важно, поскольку практика показывает, что молодежь не видит нашего серьезного кино, оно ей незнакомо.
То же самое я могу сказать про короткометражные фильмы, которые создаются молодыми после окончания той же «жургеновки». А ведь с них начинается большой фильм. Причем у нас появляется много короткометражек интересных и по эстетике, и по социальному звучанию, но им некуда пробиться. Им закрыта дорога на телевидение, в кинотеатрах тем более короткометражки показывать не будут. Хорошо, что на них обратил внимание кинофестиваль «Евразия», потому что в 2016 году здесь были и программа, и конкурс короткометражного кино – его, кстати, возглавлял Дарежан Омирбаев...

