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АЛҒЫ  СӨЗ
Курстың қысқаша сипаттамасы:   психология ғылымының фундаменталды негізін құрайтын танымдық процестердің мазмұны мен психологиялық құрылымына байланысты қазіргі әдіснамалық жағдайларға сүйенеді, соңғы жетістіктері мен тұжырымдамаларын негізге алады, сондай-ақ әлемдік психология жетістіктерін танымдық процестерді талдау  негізінде түсіндіреді,  психологияның барлық саласында қолдана білуді оқып үйренеді. 
       Курстың мақсаты  «Түйсіну және қабылдау психологиясына кіріспе» курсын меңгеру негізінде жеке адамды таным субъектісі ретінде танымдық психикалық процестердің табиғатын және  адамның регулятивті белсенділігі жайлы  ғылыми түсініктердің негізін түсініп, ғылыми психологиялық ойлау жүйесін негіздеу. Адамның  сенсорлық-перцептивті процестері  жайлы жүйелі түсініктерді қалыптастыру.
Курстың міндеттері: 1.танымдық психикалық процестер  түйсіну және қабылдау психологиясы жайлы психологиялық теориялар мен концепцияларды және базалық түсініктерді және психологиялық заңдылықтарын  оқу негізінде студенттердің  білімдерін жүйелендіру; 2.танымдық процестер түйсіну және қабылдау психологиясы туралы әлемдік  және отандық психология ғылымдарының негізгі принциптерімен, бағыттарымен және  идеяларымен  теориялық  негізде таныстыру; 3.адамның танымдық психологиялық процестері түйсіну және қабылдау психологиясы  жайлы  негізгі заңдылықтары мен даму механизмдерін практикада қолдана алу туралы білімдер беру.
Пререквезиттер: Бұл пәнді оқуда психолог-студенттер алдыңғы өтетін барлық  пәндерге сүйенеді. Студенттердің  психологиялық кәсіби білімі «Жалпы психология» курсымен таныстықтан басталады. Оны жемісті меңгеру үшін “Философия”, “Орталыќ жүйке жүйесі және жоғарғы жүйке жүйесінің іс-әрекетінің физиологиясы» пәндері негіз болып табылады
Постреквизиттер:  «Мамандыққа кіріспе», «Әлеуметтік психология», «Даму психологиясы», «Психология тарихы». 
Студенттің  негізгі құзіреттілігінің  формалары: 
Жалпы құзырет: құралдық: танымдық процестерді талдауды ұйымдастыру, меңгерген  базалық түсініктер мен категорияларын қазақ (орыс) және шетел тілдерінің бірінде тұрмыстық, ғылыми және кәсіби сферада пайдалану
тұлға аралық:  психологиядағы танымдық процестер психологиясының бір бөлімі сенсорлық-перцептивті процестері  негізінде фундаменталды білімдерді  ғылыми бағытта, практикада   пайдалану қабілеті; ғылыми жобалар мен ғылыми жұмыстарды орындауда  топпен жұмыс жасай алу ептілігі;  әдіснамалық негізделген, концептуалды баяндаған зерттеулерді талдай алу және оларды іздеу мен  табу ептілігі;
жүйелік: адам таным және танымдық процестер  субъектісі туралы жүйелік түсініктерді қалыптастыру; алған білімдерді практикада қолдана алу дағдылары мен ептіліткерді игеру; сәттілікке ұмтылу,  зерттеушілік дағдыларын көрсете білу 
пәндік құзырет: психологиядағы сенсорлық-перцептивті процестердің , фундаменталды жағдайларын, қазіргі психологиядағы танымдық процестердің негізін құрайтын  зерттеулерді жоспарлауда қолдану ептілігін меңгеру. 
Студент мыналарды білуі қажет: -когнитивті танымдық психикалық процестердің ерекшеліктерін; -танымдық процестердің когнитивті  және регулятивті табиғатының байланысын түйсіну және қабылдау психологиясы негізінде   түсіну; -танымдық психикалық процестер түйсіну және қабылдау психологиясы жайлы жазылған қазіргі ғылыми жаңа әдебиеттерді. 
Студент мыналарды меңгеруі қажет
-танымдық процестердің теорияларындағы жалпы негізгі  жағдайлардлы бөліп алуды;
-танымдық процестер түйсіну және қабылдау психологиясы жайлы әртүрлі теориялардағы айырмашылықтарды көруді;
-әртүрлі  психологиялық мектептер мен  авторлардың теорияларын салыстыра білуді.
-танымдық процестер түйсіну және қабылдау психологиясы жайлы ғылыми әдебиеттерді жүйелі талдауды,  ғылыми материалдарды презентациялауды меңгеруі қажет.










