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 АЛҒЫ  СӨЗ
 Курстың қысқаша сипаттамасы: «Жалпы психология» курсы    студент  іс-әрекеттінде психологиялық білімдерді жүйелі теориялық-практикалық аспектіде қолдануда маңызды және өте қажетті болып табылады.    Жалпы психология адамның өзі мен басқаларға қатысты  психология жайлы жүйелі білімдер осы курспен тікелей байланысты. Курстың мақсаты  студенттерге психологиялық білімдерді ғылыми педагогикалық іс-әрекетке психологиялық дайындау; психологияны зерттеуге және өзіндік танымға мотивация қалыптастыру, қазіргі психологиядағы   түсініткермен  жүйелі таныстыру.
    Курстың мақсаты:  Жалпы психологиясы курсының білімін зерттеу және меңгерудің негізінде  студенттердің     психологияны  түсіну шеберліктері артып, семинар және практикалық сабақтарда психикалық құбылыстардың жүйелік талдауында іскерлік және дағдылардың қалыптасуы артады.
Курстың міндеті: ●  жалпы психологиясы жайлы психологиялық теориялар мен концепцияларды және базалық түсініктерді және психологиялық заңдылықтарын  оқу негізінде  магистранттардың  білімдерін жүйелендіру; 
● жалпы психологияның қазіргі практикалық аспектілері   жайлы концепцияларды, әдістерді  теорияларлық талдау негізінде таныстыру;
● жалпы психология туралы әлемдік  және отандық психология ғылымдарының негізгі принциптерімен, бағыттарымен және  идеяларымен  теориялық  негізде таныстыру.
 Пререквизиттер: «Жалпы психология» курсын жақсы меңгеру үшін осы курстың алдында оқылуы тиіс, мына пәндермен танысу қажет: «Психология негіздері», «Философия»,   «Әлеуметтік психология»,   «Әлеуметтану». 
Постреквизиттер: Оқытылып отырған пәнмен   «Жалпы психология» курсын оқығаннан кейін немесе оқу кезінде оны меңгеру үшін міндетті болып табылатын пәндер тығыз байланысты. Ондай пәндерге: “Пәнді оқыту әдістемесі”, «Жас ерекшелік психологиясы», «Еңбек психологиясы», «Эксперименттік психология» жатады.
Студенттің  негізгі құзіреттілігінің  формалары: 
Жалпы құзырет: тұлғааралық: студенттердің индивидуалды қабілеттерін (креативті, шығармашылық) дамыту дағдылары, оларды ғылыми және оқу ұжымы, зерттеушілер алдын дағы оқу тапсырмаларын шешу үшін пайдалану. 

 жүйелік:  «Жалпы психология» негізінде білімдерді  жүйелі дамытып, когнитивті құрылымдардың жүйесі ретінде қайта жаңғыртуға қабілеттілік; психологиялық білімдер жүйесін тұлғалық білімдер аясына қатыстыру мақсатымен талдау және бағалау (интерпретация, жүйелеу, жіктеу, салыстыру, т.б) формализациялау процедурасы арқылы өзектендіру қабілеті; психологиялық білімдер жүйесін әлемнің ғылыми бейнесін біртұтас бейнелеу негізінде ғылыми, оқу-зерттеу және оқу іс-әрекетінде пән аралық пайдалану мақсатында жобалау мен құрастыру;
- Пәндік құзырет:  Жалпы психология және онымен шектес ғылыми білімдердің фундаменталды жағдайларын, психикалық дамудың мәдени тарихи және іс-әрекеттік бағыт шеңберіндегі негізгі ұғымдарын, қазіргі білім беру психологиясының бағыттары мен басқа ғылымдармен салыстырмалы жағдайын, психология ғылымдарының қазіргі жағдайы мен даму тенденцияларын меңгеру.
Студент мыналарды білуі қажет:
* Жалпы психологияны дәрістік немесе семинарлық сабақтарды өткізуге қажетті материалдарды іздестіру және таңдай білу;
* Жалпы психология  аудиториялық және индивидуалды сабақтар үрдісінде студенттік топпен жұмыстар жасау; 
* Жалпы психологияны  оқыту-тәрбиелік міндеттердң шешу.
Студент  мыналарды меңгеруі қажет:
 Жалпы психология арқылы меңгерген   адам психологиясының  негізі тұжырымдары мен заңдылықтарын түсініктерін тұрмыстық, ғылыми және кәсіби сферада пайдалана алу.   
