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КІРІСПЕ

Пәннің қысқаша сипаттамасы. Пән барлық мамандықтағы екінші курс  студенттеріне арналған. Пәнді оқу барысында студенттер философияның іргелі мәселелерін, ғылыми танымдық жақтарын және ғылымның философиялық астарларын тарихи тұрғыдан түсіне алады. Көне дәуірлерден бүгінгі күнге дейінгі философия тарихындағы ғылыми таным мәселелерін зерделейтін бұл сала қазіргі өзекті мәселелерді де қамтиды. 

Пәннің мақсаты мен міндеттері: 
Мақсаты: ғылыми таным пәнінің негізгі мәселелерін игертіп, өзіндік ой түю машығын қалыптастыру. 
Міндеттері: 
- Студенттерге ғылыми таным философиясының негіздерін үйрете отырып, оның  философиялық негіздері туралы мағлұматтар беру;
- антика дәуіріндегі таным мәселелері, сол дәуір ойшылдарының таным теориясы туралы идеяларын түсіндіру;
- батыс еуропалық орта ғасырдағы сенім мен білімнің арақатынасын ұғындыру және оның  діни, ғылыми философиялық мазмұнын ашып беру;
- орта ғасырлық араб-мұсылмандық фәлсафа дәуіріндегі ойшылдарының негізге ой тұжырым дары туралы студенттерге мағлұматтар беру;  
- Ренессанс философиясы мен жаңа замандағы ғылыми таным әдістері мәселелерін білім алушыларға  түсіндіру;
- Немістің классикалық философия кезеңіндегі таным теориясы мәселелерінің ерекшеліктерін ұғындыру; 
-	Қазіргі замандағы әлемдік философиядағы ғылыми таным мәселесі мен ғылыми әдіснаманың өзіндік ерекшеліктерін ашып беру;
- ұлттық философиядағы  дүниетанымның өзіндік ерекшеліктерін студенттерге түсіндіру;
- болмыс пен материя, уақыт пен кеңістік мәселелерінің күрделі қырларын, оның ғылымилық сипатын ұғындыру; 
-адам және адам өмірінің құндылығы, адамның үш түрлі қырлары, өлім мен өмір сияқты мәселелердің мәнін ашып көрсету; 
- қоғам, оның рухани-мәдени, экономикалық-саяси саласы, оның қазіргі заманғы өзекті мәселелерін  зерделеп, оны студенттерге түсіндіріп беру т.б.
Құзіреттілігі (білім алу нәтижелері): 
Жалпы құзіреттіліктер:
- инструменталды: өзіндік жұмыстарды жоспарлау және ұйымдастыру, электронды кітапханалармен жұмыс жасай білу,  түпнұсқаларды сараптау үшін философия тарихын және философиясының негізгі категорияларын білу; фудаменталды санаттық және әдістемелік философия аппаратын білу, сонымен қатар оның негізгі теориялық білімдерін, философиялық дамудың басты тарихи кезеңін дүниетанымдық және басты әлеуметтік гуманитарлық білімдер ретінде игеру.
 	 - тұлғаралық: ғылыми жұмыстарды жүзеге асыру үшін топпен біріге жұмыс жасай білу, өзіндік ғылыми ұстанымын қалыптастыру және дәлелдеу; әлеуметтік шынайылықтың процестері мен құбылыстарын жалпы ғылыми және философиялық әдістер арқылы зерттеуді игеру және кәсіби біліктілік шеңберінде дербес өздігінен жаңа білім алу қабілеттілігін қалыптастыру.
- жүйелік:  мәтіндермен жұмыс жасай білу және оларды осы арнадағы өзекті мәселелерді шешуде қолдана білуді; терминология мен ұғымдық аппаратқа бағдар жасауды; философия тарихындағы таным мәселесін және оның философиялық негіздерінің жалпы қалай құрылғандығын; таным теориясның негіздерін, жаратылыстанулық және гуманитарлық ғылымдардағы  дүниені танудың негізгі бағдарларын; ғылыми танымға қатысты терминдер мен айтулы ғалымдардың жалпы теорияларын; ғылыми танымдағы әдістнамалар мен әдістердің қалай пайда болғандығын және оның қалай қолданылатындығын
    	Пәндік құзіреттіліктер: 
- Философия тарихындағы таным мәселесімен шұғылданған ойшылдардың негізгі идеяларын меңгере отрып, ондағы негізгі мәселелерді болашақтағы біліміңізде және қоғамдық өмірде қалай қолдану керектігі туралы машықтанады; 
- таным теориясы, болмыс мәселесіндегі ғылыми білімдердің түзілімін, олардың филосояилық қырларын меңгере отырып, өз бетінше ғылыми білім мен танымның негізгі бағдарын, жалпы филосояисын талдап беруге үйренеді. 
- Қоғам мен адам мәселесі, оның құндылықтарын филосояилық негізде саралап, жинаған білімдперін өткен-қазіргі-болашақ уақыт тұрғысынан байланыстыра білу және өмірлік маңызды мәселелерді өз бетінше шеше білуге дағдыландыру
	Пәннің пререквизиттері –   Қазақстан тарихы, Әл-Фараби және қазіргі заман 		
	Пәннің постреквизиттері –  Ғылым тарихы мен философиясы
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