Дәріс№11 Тұлғаның үйлесімді дамуындағы денсаулықты сауықтыру технологиялары
Басқа адамның мінез-құлқын қалай түсінуге болады? Адамдардың  әр түрлі қабілетке ие болуының себебі неде?  «Жан» дегеніміз не және оның табиғаты қалай? Осындай және басқа да сұрақтар адамдардың ойында болған,  сонымен бірге  уақыт озған сайын  адам және оның  мінез-құлқына деген қызығушылық  артып отырған.
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Тұлға туралы жалпы ұғым  
     Психологиялық ғылымда  “тұлға” категориясы  іргелі ұғымдардың қатарына жатады.  Бірақ  “тұлға” ұғымы   тек психологияға тән емес,  ол барлық қоғамдық ғылымдармен  зерттеледі, оның  ішінде философиямен, әлеуметтанумен,  педагогикамен, т.б. Сонда психологиялық ғылым шеңберінде  тұлғаны зерттеу спецификасы неде және  психологиялық тұрғыдан   тұлға дегеніміз не?
      Алдымен сұрақтың екінші бөлігіне жауап беруге тырысайық.  Бұны жасау оңай емес,  себебі тұлға деген не деген  сұраққа  барлық психологтар түрліше  жауап береді. Олардың  жауаптары мен ойларының  әрқилы болуы  тұлға  феноменінің   күрделі екендігін  білдіреді.  Осы орайда И.С.Кон былай деп жазады: “ Бір жағынан, ол  нақты индивидті әрекет субъектісі ретінде,  оның барлық жеке бас қасиеттерімен,  әлеуметтік рольдерімен  бірге  белгілейді. Екінші жағынан,  тұлға индивидтің әлеуметтік  қасиеттері ретінде, осы адамның   басқа  адамдармен тура немесе жанама  өзара әрекеттесуі нәтижесінде түзілген  бойындағы әлеуметтік маңызы бар қасиеттердің жиынтығы    ретінде  түсіндіріледі. Тұлғамен қарым-қатынасқа түсетін адамдар оны  еңбек,  таным және  қарым-қатынас субъектісінде  көреді.”
      Ғылыми әдебиеттегі  тұлға анықтамаларының әрқайсысы  тәжірибелік зерттеулермен және  теориялық негіздеулермен бекітілген, сондықтан “тұлға” ұғымын қарастырғанда оларды  ескеру керек.   Тұлға деп  жиі әлеуметтік даму барысында бойына әлеуметтік және өмір үшін маңызды қасиеттерді жинаған адамды түсінеді.  Яғни, тұлға сипаттамалары қатарына  адамның генотиптік және физиологиялық  ұйымдасуымен байланысты ерекшеліктер  жатқызылмайды.  Адамның  танымдық психикалық процестерінің  немесе  әрекеттерінің жеек дара стилі даму ерекшеліктерін сипаттайтын қасиеттер тұлға  қасиеттері  қатарына  жатқызылмайды, ал  адамдар мен қоғамға қатысты  көрініс беретін қасиеттер тұлғаның  қасиеттері болып   саналады.    “Тұлға” ұғымының мазмұнына  көбінесе басқа адамдарға қатысты  маңызды  іс-әрекеттерді анықтайтын  қасиеттерді де қосады.
     Сонымен,  тұлға дегеніміз ол тұрақты психологиялық сипатамалар жүйесінде алынған   нақты адам.  Ондай сипаттамалар қоғамдық байланыс пен қатынастарда  көрініс беріп,  адамның өзі мен  оны қоршағандар  үшін маңызды орын алады, оның адамгершілік  қылықтарын айқындайды және оның өзіне ,ортасы үшін маңызды мәнге ие. 
     Ғылыми әдебиетте “тұлға” ұғымының мазмұнына  кейде  адам ұйымдасуының генетикалық және  физиологиялық деңгейлері   қосылатынын  айта кету керек. 
     Адамды жүйелі зерттеу сұрақтарын қарастырғанда  психологияның  өзіндік түсініктері қалыптасады.  Б.Г.Ананьев бойынша  адам ұйымдасуының  төрт деңгейі  ғылыми зерттеулер үшін  қызығушылық тудырады. Олардың қатарына  индивид, іс-әрекет субъектісі,  тұлға, жеке даралық жатқызылған. 
     Биологиялық түр болғандықтан  әр адамның  туа біткен ерекшеліктері бар, мысалы, дене құрылысы тік жүруге  мүмкіндік береді, ми құрылымы  интеллекттің дамуын қамтамасыз етеді,  қол құрылысы  еңбек құралдарын пайдалануға мүмкіндік береді, т.с.с. Осы белгілер  адам баласын   хайуан баласынан ажыратады. “Индивид”  ұғымы  адамды  белгілі биологиялық қасиеттерді иеленуші  ретінде сипаттайды.  

1.1 сурет  "Индивид" ұғымының құрылымы  (Б.Г.Ананьев бойынша)
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«Индивид»  түсінігінің бірнеше мәні бар.  Алдымен, индивид -  ол табиғи жалғыз тіршілік иесі адам, Homo sapiens  түрінің өкілі.  Мұнда адамның биологиялық  жағы  айтылған. Кейде бұл түсінікте адамды адамзат қауымының жеке өкілі, еңбек құралдарын пайдаланатын әлеуметтік тіршілік иесі ретінде қолданады.  Алайда бұл жағдайда да адамның биологиялық тұрғысы ұмытылмайды. 
 Б.Г.Ананьев индивидтің  бірінші және екінші қасиеттерін бөліп көрсеткен. Бірінші қасиетке адамның барлығына ортақ жас ерекшеліктерін (белгілі бір жасқа сай болу), жыныстық диморфизм (белгілі бір жынысқа сай болу), сонымен қоса,  жеке-типтік сипаттамалар, оның ішінде  конституционалды ерекшеліктер (дене бітімінің ерекшеліктері), мидың нейродинамикалық қасиеттері,  үлкен жартышарлардың функционалды геометриясының ерекшеліктерін жатқызады.
Индивидтің  бірінші  қасиеттерінің  жиынтығы оның екінші қасиеттерін анықтайды, олар: психофизиологиялық функциялардың  динамикасы және органикалық қажеттіліктердің құрылымы.  Осы қасиеттердің барлығы қосыла келіп,  темперамент пен адам  нышандарының ерекшеліктерін жасайды.

1.2. сурет.  «Тұлға» ретінде адамды  әлеуметтік тіршілік иесі деп сипаттайды. Осы ұғымның аясында тұлғаның мынадай психологиялық қасиеттері қарастырылады. Олар: мотивация, темперамент, қабілеттік және мінез.
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1.2. сурет "Тұлға" ұғымының құрылымы (Б.Г.Ананьев бойынша)

Адамды тануда Б.Г. Ананьев бөліп қараған тағы бір ұғым «іс-әрекет субъектісі». Бұл ұғым өзінің мазмұны бойынша  «индивид» және «тұлға» ұғымының ортасында.  Іс-әрекет субъектісі  адамның биологиялық бастауы және  әлеуметтілігін біріктіреді. 
Адамды субъект ретінде басқа тіршілік иелерінен ажырататын басты белгі – сана (1.3 сурет). 
Сана – психикалық дамудың ең жоғары  сатысы, ол тек адамға ғана тән. Ол адамның объективті шындықты тану, бағытталған мінез-құлықты қалыптастыру, сондай-ақ  айналаны өзгерту мүмкіндігін анықтайды. Қоршаған ортаны саналы түрде өзгерте алу іс-әрекеті адамның субъект ретіндегі тағы да бір белгісі. Осылайша, субъект – іс-әрекет ете алу қабілеті бар саналы жеке тұлға.

	ІС-ӘРЕКЕТ СУБЪЕКТІСІ




	С А Н А



	БЕЛСЕНДІЛІК



	ҚЫЗМЕТ



1.3. сурет  «Іс-әрекет  субъектісі»  ұғымының құрылымы
 (Б.Г.Ананьев бойынша)

Сонымен, біріншіден адам тірі табиғат өкілі – биологиялық объект, екіншіден, саналы іс-әрекет субъектісі, үшіншіден,  әлеуметтік тіршілік иесі ретінде қарастырыла алады. Яғни адам – саналы және қызметке қабілетті биоәлеуметтік тіршілік иесі. Осы үш деңгейдің бір бүтінге бірігуі адамның интегралды сипаттамасы – оның жеке тұлғалылығын қалыптастырады.
Жеке тұлғалылық – бұл нақты адамның өзгешелігі және қайталанбастығы көзқарасынан психикалық, физиологиялық және әлеуметтік ерекшеліктерінің жиынтығы болып табылады. Адамның жеке тұлғасының  қалыптасуындағы алғышарттарына қоғамдық сипаты бар тәрбие процесінде өзгеретін анатомия-физиологиялық  бастамалар жатады. Тәрбиелеу жағдайлары мен туа біткен мінездердің әр түрлілігінен жеке тұлғалылықтың көп түрлілігі пайда болады.
Сондықтан, адам – нақыт  өмірдің ең  күрделі  объектісінің бірі деп қортынды  шығаруға болады. Адамның құрылымдық ұйымдасуы көп деңгейлі сипаты мен  оның табиғи, әлеуметтік мәнінен  көрінеді (1.4 сурет). Сол үшін де адам және оның іс-әрекетін зерттейтін  көптеген ғылымдардың болуы ғажап емес.
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1.4. сурет «Жеке даралық»  ұғымының құрылымы (Б.Г.Ананьев бойынша)
Дүниені танудағы рационалды көзқарас бізді қоршаған шынайы өмір санамызға байланыссыз өмір сүретіндіктен, оның тәжірибелік жолмен зерттелуі мүмкіндігіне, ал бақыланатын  құбылыстарды ғылыми тұрғыдан толығымен түсіндіруге болатындығына негізделеді. Ғылымның әр түрлі салаларында  ғалымдар бірнеше мәрте адам жайлы  бүтіндей түсінік қалыптастырғысы келді. Әрине, мұндай ұғым  психологияда да бар.

