Методические рекомендации по  СРС
      а) Важная роль отводится самостоятельной работе студента, которая осуществляется путем написания письменных работ на разные темы, соответствующие тематическим заданиям. В процессе подготовки и написания письменной работы студент приобретает  знания, практические навыки телерепортера и использования на практике  ТВ материалов, овладевают умением пользоваться информационной, вещательной, учебно-методической и справочной литературой. 

      Основное назначение курса: знакомство студентов с основными знаниями и сведениями по теории и практике телевизионной журналистики, подробный анализ современного развития  телевидения (ТВ) в Казахстане, в странах СНГ, краткий обзор истории советского ТВ, углубленное изучение теоретических и практических проблем современного телевидения,  специфики подготовки  телепередач.

     Студенты знакомятся с телевизионной терминологией, с телевизионными профессиями, т.к. телевидение – дело коллективное: тележурналист должен работать в тесном сотрудничестве с оператором, режиссером, монтажером, а в сложных формах вещания с продюсером, звукорежиссером, художником-оформителем, в значительной мере направляя творческий процесс.

      Студенты, которые самостоятельно, творчески подходят к письменной работе, 
Постепенно овладевают навыками написания «телесюжетов», «телеподводок», телерепортажа, телевизионной рекламы на разные темы и др.  Студенты получают навыки для умения держаться в кадре и за кадром, для подготовки докладов, выступлений, бесед, круглых столов или лекций, относительно легко сдают зачет, рубежный контроль или экзамен по дисциплине.

    Письменная работа в виде практических заданий по специфике работы ТВ репортера– это форма проверки и закрепления знаний студента, при которой выявляется умение самостоятельно излагать свои мысли в творческой форме: в виде сюжета, сценария, «ТВ подводочки», ТВ рекламы и др., анализировать, изучать и понимать курс «Мастерство телерепортера». 
       Анализ поступающих письменных работ дает возможность определить трудно усваиваемые темы, разделы курса и учесть это при чтении лекций, при проведении семинаров,  практических занятий, консультаций. В соответствии с учебным планом каждый студент  курса должен подготовить и написать несколько (4-5) письменных работ по практическим навыкам тележурналистики.
б) Требования, предъявляемые к  СРСП

      Задания по практическим навыкам написания телесюжетов, телерекламы, ТВ «подводочки», телезарисовки даются во время семинарских, лабораторных заданий, где заранее задаются определенные темы или тематику выбирают сами студенты.       Данное задание студенты выполняют дома или во время семинарских занятий. Например, дается задание- написать телевизионную рекламу на любую по выбору тему. Преподаватель читает и пишет на доске пример лучшей рекламы, прошедшей в эфире, дает раздаточный материал по этой теме с конкретными примерами рекламы на ТВ. По данным примерам, студенты, ориентируясь, пишут сами на свои выбранные темы в течении 20 минут или 30 минут в зависимости от задания.

      По истечения времени, материалы студентов, их письменные работы собираются для проверки. На следующее занятие преподаватель приносит проверенные работы, отмечая  и зачитывая лучшие работы студентов, и, указывая на общие недостатки ребят. В конце занятия оглашаются итоговые оценки по данным заданиям. Максимальная оценка – 5, максимальный балл за практические задания – 5 баллов.
    Письменная работа должна быть выполнена грамотно, в соответствии с установленными требованиями и в срок, набрана на компьютере кеглем 14, Times New Roman, через один интервал, без сокращения слов, с пронумерованными страницами, с полями: 30-20-10-20 мм. (слева, вверху, справа и внизу- соответственно). На полях преподаватель отмечает допущенные ошибки, пишет  замечания, пожелания, дает рекомендации по их устранению. Средний объем работы – 5-6 страниц. В конце письменной  работы следует поставить свою фамилию, группу, подпись и дату.
