Компетенции обучающегося, формируемые в результате освое- ния дисциплины «Иностранный язык для академических целей»

Данная дисциплина способствует формированию следующих компе- тенций:

· готовность к коммуникации в устной и письменной формах на русском и иностранном языках для решения задач профессиональной дея- тельности; владением коммуникативными стратегиями и тактиками, ритори- ческими, стилистическими и языковыми нормами и приемами, принятыми в разных сферах коммуникации (ОПК-1);

· способность демонстрировать знания современной научной пара- дигмы в области филологии и динамики ее развития, системы методологиче- ских принципов и методических приемов филологического исследования (ОПК-3);

· способность демонстрировать углубленные знания в избранной конкретной области филологии (ОПК-4).

В результате освоения дисциплины студент должен:

· Знать: основные особенности построения научных и научно- публицистических текстов; особенности коммуникации в научных коллекти- вах; отличие официального иностранного языка от общеупотребительного немецкого, основные функциональные разновидности научной речи.

· Уметь: создавать научные и научно-публицистические тексты (статьи, пуб- ликации, тезисы, монографии, обзоры, аннотации); понимать и обсуждать профессиональные тексты; делать презентации; переводить необходимую профессиональную документацию.

· Владеть: навыками и приёмами профессиональной и научно- исследовательской деятельности; техникой выступления на научных конфе- ренциях и заседаниях.

