«Региональная флора»
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Основные термины и понятия, используемые при изучении флоры
При изучении флоры основными задачами являются:

1. Составление конспекта флора – полного списка встречаемых видов на конкретной территории.

2. Учет по каждому виду его распространение, высотной и экологической приуроченности, частоты встречаемости.

3. Указывается жизненная форма, фитогеографическая принадлежность.

4. Хозяйственно-ресурсного значения вида, редкости вида.

Естественный растительный покров характеризуется двумя оновными признаками: флорой и растительностью.

Флора- исторически сложившаяся совокупность видов растений на данной территории.

Растительность или Фитоценоз –совокупность растений, произрастающих совместно на однородной территории, характеризующиеся определенным составом, строением, сложением и взаимоотношениями растений как друг с другом, так и с условиями среды.

Характер этих взаимоотношений с одной стороны характеризуется жизненными (экологическими) свойствами растений, с другой – свойствами местообитания, т.е. характером климата, почвы, влиянием человека и животных (Сукачев, 1956).

Биоценоз – фитоценоз с населяющими его животными.

Биогеоценоз – Растительное сообщество вместе с населяющим его животным миром и соответствующим участком земной поверхности с его особыми свойствами атмосферы, геологического строения, почвы и водного режима.

Растительные сообщества могут быть: лесные, луговые, болотные, степные и др. Совокупность фитоценозов образует растительность этой территории.

Фитоценоз характеризуется ярусностью.

Ярус – расположение растений по высоте или глубине залегания корневой системы. Привести пример ярусности и схему его изображения.

Флористический комплекс – общность видов, сходных с эколого-ценотическим ареалом.

Ареал – территория распространения вида.

Фитомасса – весовое или объемное выражения травянистых (воздушно-сухой вес) и древесных растений (куб.м).

Проективное покрытие – площадь, занятая проекциями надземных частей растений (%).

Доминанты – преобладающие виды.

Эдификаторы – характерные виды.

Ассоциация – совокупность одинаковых фитоценозов, наименьшая единица классификации растительности.

Формация – ассоциации, в которых доминирует один и тот же вид.

Формации объединяются в тип растительности – самую крупную единицу классификации.

Наиболее мощный фактор, влияющий на тип растительности – климат. На равнинной части РФ это выражено в смене природных зон: тундра, хвойные леса, широколиственные, лесостепь, степь.

Типы растительности делят на:

1.Зональная растительность

2. Интразональная (петрофитная растительность).

3. Казональный тип растительности – пойменные луга рек, растительность песков – для них небходимо наличие спец. Условий, например реки.

4. Экстрозанальной – зональная растительность, произрастающая не в своей зоне.
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Редкие и исчезающие растения во флоре региона

Последняя редакция Красной книги республики Казахстан увидела свет в 2006 году. В неё вошли редкие растения всех трех типов флоры страны – степной, полупустынной и пустынной, а так же несколько видов, произрастающих в редких лесных насаждениях, площадь которых составляет не более 3 % общей территории страны. Число редких растений в Казахстане резко увеличилось после начала испытаний ядерных бомб на территории Семипалатинского ядерного полигона.

Среди редких некоторые виды прибрежной зоны соленых и пресных степных озер региона, а также некоторые болотные виды. Это альдрованда пузырчатая, росянка круголистная, дремлик болотный, толос каспийский.

Среди занесенных в Красную книгу – ряд редких лекарственных и съедобных растений, многие из которых являются эндемиками региона. Это адноисы пушистый, тянь-шанский, золотистый, полынь цитварная, арника Ильина, родиола розовая, ревень компактный.

К числу редких отнесен ряд видов деревьев и кустарников, таких как ольха черная, миндаль Ледебура, березы Ярмоленко и киргизская, майкараганы джунгарский и волжский.
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Лекарственные растения во флоре региона
Среди огромного разнообразия растительности особое место занимают лекарственные растения, их можно встретить всюду — в лесах, степях, пустынях, горах, на лугах. Многие из них имеют большое народнохозяйственное значение как источники пищевых, лекарственных, дубильных, ароматических, красильных и других веществ. Но последним данным, в Казахстане насчитывается около тысячи видов растений, из них 300— полезных, лекарственных. Некоторые виды встречаются в большом количестве, образуют огромные заросли и служат предметом производственных заготовок, другие — малочисленны.

В любой части республики можно найти ценные лекарственные растения, характерные для определенной зоны. Например, в пустынной зоне — цитварную полынь, во влажных лесах — валериану, в растительном покрове южных пустынь — солянку малолистную, в переходной зоне от пустынь к степям растут различные виды полыни, эфедры, тысяче листник, пустырник.

В северных степях можно встретить горицвет (адонис). Горный вид эфедры, виды ревеней, душицы произрастают в предгорьях и нижнем поясе гор, папоротник мужской — в горах. Большое народнохозяйственное значение имеют запасы солодки голой, богатейшие заросли которой расположены в долине реки Урал, в поймах рек Или и Сырдарьи.

Десятки стран покупают сегодня у нас это ценное лекарственное сырье. Велики запасы и дубильных растений — щавеля тянь- шаньского, тарана дубильного, полыни горькой, ревеней. А из таких дикорастущих лекарственных растений, как эфедра, цитварная полынь, софора и др., вырабатывают ценные меди цинские препараты:
- анабазин, эфедрин, сантонин, пахикарпин, сальсолин и другие.
Имеются запасы бессмертника, шиповника, боярышника, мать и мачехи, девясила, душицы, подорожника, тысячелистника, коровяка и тд.
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Медоносные растения во флоре
Медоно́с — растение, посещаемое пчёлами для сбора нектара, пыльцы[1] с цветков и клейкого вещества с молодых листьев и побегов. В ульях эти продукты перерабатываются, соответственно, в мёд, пергу и прополис. К медоносным свойствам относится также образование пади — сахаристых выделений некоторых насекомых. Падевые сорта мёда очень низкого качества, могут вызывать заболевание и гибель пчелиных семей:
Мордовник шароголовый, Синяк, Копеечник джунгарский, Боярышник,  HYPERLINK "http://www.bal-ara.kz/medonosnye-rasteniya-kazakhstana/item/231-boyaryshnik" Эре́мурус, Одуванчик, Гусиный лук Накаи, Кандык сибирский.
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Красильные растения во флоре региона

Краси́льные расте́ния — растения, содержащие в своих органах и тканях красящие вещества, используемые для производства красок[1][2][3]. Пигменты (красящие вещества) могут быть заключёнными в пластидах или растворёнными в клеточном соке и находятся в органах (корни, стебли, листья, цветки, плоды, семена) и тканях (древесина, кора)[4].

Известно свыше 2000 видов различных красильных растений, однако, практическое применение находят всего около 130 из них[5]. Для промышленного использования — окраски пищевых продуктов, косметических средств, в производстве ковров и тканей, где растительные красители широко используются до сих пор, пригодными являются только лишь красильные растения с высоким содержанием красителей, дающих стойкое окрашивание[4][5].

Особо ценные краски содержатся преимущественно в растениях, произрастающих на территории тропических и субтропических широт, но немало из них встречается и в умеренных широтах. Красильные растения встречаются повсеместно: на лугах, в степях, пустынях и полупустынях, а также как сорные, в посевах и т. д.[5]
Красильные растения имеются среди представителей всех семейств высших растений; встречаются они также и среди споровых (плауны) и низших растений (некоторые лишайники).

Красящие вещества растительного происхождения подразделяют на 4 группы[2]:

· пигменты, окрашивающие собой хроматофоры — хлоропласты и хромопласты;

· вещества, содержащиеся в клеточном соке (например, антоциан);

· вещества, являющиеся продуктами выделений растений (обычно в эту группу также включают вещества лишайников, грибов, бактерий, хотя ни одна из этих групп не принадлежит к растениям);

· вещества, окрашивающие древесину.

Для технических целей наибольшее значение имеют вещества двух последних групп. Обычно красители непосредственно получаются из растений, для чего используют: растения целиком (лишайники); подземные органы — корни, корневища (кермек, марена); кора (дуб, яблоня); древесина (красное, чёрное, жёлтое, сандаловое, кампешевое, синее дерево и др.); травянистые части и листья (вайда, индигофера); цветки и части цветков (шафран, сафлор); плоды и волоски, их покрывающие (камала)[2]. Иногда красящие вещества добываются из растений, путем специальной обработки, например ферментации (индиго, лакмус и др.), или из продуктов, являющихся одновременно и дубильными веществами (катеху, гамбир, кино)[2].

Растительные красители представляют собой сложную смесь экстрагируемых пигментов и различных веществ. Благодаря этому достигается прочная (стойкая) окраска, которая в ряде случаев до сих пор не может быть достигнута при помощи искусственных химических красок. Красители растительного происхождения по сравнению с синтетическими имеют ряд преимуществ при использовании в таких отраслях лёгкой промышленности как ковровая, меховая, шерстяная, шелковая, а многие из них незаменимы при производстве пищевых продуктов.
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Пищевые растения во флоре региона

ИЗУЧЕНИЕ ПЕРСПЕКТИВ ИСПОЛЬЗОВАНИЯ ДИКОРАСТУЩИХ ПИЩЕВЫХ РАСТЕНИЙ
ДАЛЬНЕГО ВОСТОКА

Изучение растительных ресурсов необходимо для организации их рационального использования, получения на их основе новых продуктов питания и сохранения генофонда для селекционных работ с культурными растениями.

По степени изученности и практического применения дикорастущие полезные растения могут быть подразделены на три группы: используемые, перспективные и потенциальные. К используемым полезным растениям относятся виды, применяемые в настоящее время. Перспективными считаются виды, возможность применения которых как полезных растений установлена, но в настоящее время они не используются вследствие недостаточности или недоступности естественной сырьевой базы, незавершенности работ по разработке способов возделывания вида, не совершенства технологии переработки растений или растительных продуктов. Виды этой группы полезных растений после решения вопросов, связанных с их применением, переходят в число используемых или являются резервом, применяемых в экстраординарных условиях. Потенциальными полезными растениями являются виды, проявившие то или иное полезное свойство в опытных условиях, но не прошедшие еще производственных испытаний. Таким образом, возможность практического использования этих видов должна быть еще выяснена.

С развитием ботанических и фитохимических исследований список полезных растений постоянно пополняется новыми видами и одновременно расширяются сведения по уже используемым. В то же время с развитием биоорганической и органической химии, усовершенствием технологии переработки растительного сырья, а также в связи с достижениями селекции растений часть видов, находивших применение в прошлом, в настоящее время, главным образом по экономическим соображениям, не используются.. С другой стороны некоторые виды, ранее не использовавшиеся из-за трудностей получения сырья или из-за сложности выделения веществ, а также отдаленности сырьевой базы от потребителя, нашли сейчас практическое применение. Таким образом число видов, относящихся к полезным растениям, изменяется с течением времени.

Считается, что основное внимание нужно уделять выявлению и всестороннему изучению отдельных видов дикорастущих полезных растений, вопросам учета их ресурсов и разработке способов рационального использования. Многолетнее использование некоторых дикорастущих полезных растений привело к сокращению природных запасов многих из них. В связи с этим одной из актуальных задач, стоящих перед ботаническим ресурсоведением, является разработка режимов рационального использования и охрана уже заготавливаемых видов. На основании этих исследований должны быть даны рекомендации по организации сырьевой базы и о режиме ее использования, а также по сохранению генофонда вида. естественные запасы которого истощаются в связи с заготовками.

Объектом предлагаемого исследования прежде всего стало изучение перспектив использования дикорастущих пищевых растений российского Дальнего Востока: ведь дикорастущие плоды, ягоды, пряноароматические, овощные и медоносные растения могут быть хорошим подспорьем в снабжении населения ценными продуктами питания и сырьем для пищевой промышленности.

Дикорастущие пищевые растения с древних времен были и продолжают оставаться неисчерпаемым источником пищевых продуктов и не раз выручали людей в трудные неурожайные годы. Но и теперь, когда нет недостатка в продуктах питания, они должны широко входить в пищевой рацион населения. Особенно это касается северных территорий Дальнего Востока, где сельскохозяйственные культуры не выращиваются в силу суровых климатических условий (короткого вегетативного периода, многолетней мерзлоты, заболоченности территории ) и население не всегда в достаточном количестве обеспечено свежими продуктами растительного происхождения .К тому же многие виды дикорастущих пищевых растений содержат значительное количество биомассы с наличием таких важных для человека веществ, как белки, жиры, углеводы, витамины , и не только не уступают, но и превосходят по питательным и вкусовым качествам культурные растения или вообще не имеют аналогов. Это многие салатные, овощные, плодовоягодные и орехоносные растения, грибы и водоросли.

Дикорастущие пищевые растения распространены настолько широко, что встречаются буквально на каждом шагу и нередко в большом количестве. Их сбор можно производить с ранней весны и до поздней осени. Годятся они и для заготовки впрок. В зависимости от пищевой направленности растения, их можно сушить, солить, засахаривать, мариновать, замораживать.

А при использовании приемов селекции н агротехники можно в несколько раз увеличить фитомассу и питательные свойства дикорастущих растений Здесь открываются большие возможности для получения новых сортов.

В настоящее время большинство культурных растений истощены от бесконечного вегетативного размножения. Почти все сорта яблонь болеют паршой, вишни - коккомикозом, смородины - антракнозом, крыжовники - мучнистой росой. Сегодня важен уже не только биохимический состав плодов, зелени, но и устойчивость сортов к резко изменяющимся экологическим условиям, ведущих к ослаблению растений. И. А. Раппорт утверждает, что повысить адаптивность культурных растении гибридизация и другие селекционные подходы не способны, т. к. геном культурных растений несет крупную долю рецессивных генов. Чтобы не потерять главную цель селекции культурных растений - продуктивность, он предлагает гибридизацию адаптивных мутантов с исходными сортами.

Из естественных популяций еще есть возможность выделить скрытые рецессивы, новые спонтанные мутации и генетические рекомбинации для создания совершенно устойчивых сортов, обладающих комплексом хозяйственных признаков.

Идея адаптивного подхода - замена сортов-рекордсменов на сорта-труженники, которые способны давать умеренно высокие урожаи при низких затратах.

Флора российского Дальнего Востока насчитывает свыше 4000 видов высших растений, из них на долю дикорастущих пищевых растений приходится около 700 видов . В зависимости oт региона количественный состав флоры и, естественно, .дикорастущих пищевых растений, заметно варьирует.

Проведем краткий обзор количественного состава дикорастущих пищевых растений по основным регионам Дальнего Востока и их использованию в каждом из них.

Флора Магаданской области насчитывает более 1700 видов сосудистых растений, из них 140 видов растений можно отнести к разряду дикорастущих пищевых растений. Наибольший интерес представляют собой салатные и витаминосные растения - 67 видов и 30 видов плодово-ягодных растений.

Коренные народности проживающие на территории Магаданской области с древнейших времен питались преимущественно мясом и жиром морского зверя, северного оленя, птицы и рыбы. Но наряду с животной пищей они включали в свой рацион разнообразные приправы из дикорастущих съедобных растений. употребляя их как в свежем так и вареном, сушеном и квашеном виде. Современный же рацион питания аборигенов состоит практически из привозных продуктов. Местное население заготавливает для своих нужд в основное только ягодные культуры, и то в ограниченном видовом составе. К ним относится морошка, голубика, брусника, жимолость, шикша, малина, смородина, черемуха, шиповник, а из травянистых растений - дикий лук, щавель. Несмотря на огромный дефицит в витаминах, практически не используются огромные запасы дикорастущих съедобных растений, таких как ложечница арктическая, щавели (их до 15 видов), ревень компактный, кисличник двухстолбчатый, различные виды луков, одуванчики и так далее. Объяснение этому довольно простое Негативную роль для аборигенов сыграл в 70-е годы период "интернизации", когда их детей отсылали в интернаты для получения образования, и на целых 10 лет, как бы прерывая преемственность поколения. Дети привыкали к городской пище и в тоже время их некому было учить тому, какие дикорастущие пищевые растения встречаются в тундре и как они выглядят. Остальное же население просто не знает этих растений . А ведь многие дикорастущие пищевые растения как уже говорилось, можно не только собирать в тундре, но ввести их в культуру и выращивать в открытом грунте. Поэтому, исходя из ассортимента дикорастущим пищевых растений, произрастающих в Магаданской области, и разработанные на основе опроса аборигенов, лабораторных исследований, а также архивных и справочных данных, можно значительно увеличить число дикорастущих пищевых растений применяемых в качестве питания, а также введения их в культуру и для селекционных работ.

В Камчатской области произрастает около 1200 видов высших растений. Из них - 122 вида дикорастущих пищевых растения, в которые входят 31 вид плодово-ягодных, 77 - витаминоносных и салатных растений.

Ассортимент заготовки дикорастущих пищевых растений в этом регионе примерно такой же как и в остальных районах Дальнего Востока, то есть очень ограниченный. Тут, как и везде заготавливаются наиболее известные н распространенные ягодные растения - жимолость, брусника, клюква, морошка, а из травянистых растений, в основном орляк и черемша.

Paнее основными продуктами питания местного населения, кроме, мяса морских животных, были съедобные травы, коренья, различные ягоды. Но, опять же современный рацион питания , что у приезжих, так и аборигенов практически состоит из привозных продуктов и использование растительных "даров" тундры минимальные. Несмотря на большие запасы шикши , рябины, они совершенно не заготавливаются в промышленных масштабах, хотя пригодны для производства безалкогольных напитков и витаминизированных продуктов. Можно также расширить заготовки березового сока, но при этом обязательно усилить контроль за соблюдением правил сбора сока, так как уже сейчас бесконтрольная хищническая его заготовка приводит к усыханию березняков.

На территории Камчатской области произрастет немало дикорастущие пищевых растений, перспективных для промышленных заготовок с последующим введением в культуру . Среди них борщевик сладкий, который можно использовать как овощное, сахароносное и кормовое растение, триллиум камчатский - в качества ягодного растения, клейтонию клубневую и стрептопус стеблеобъемлющий - как овощные растения.

Для южной части российского Дальнего Востока приводится свыше 2100 видов высших растений , из них более 250 видов относятся к дикорастущим пищевым растениям.

Но из этого числа пищевых растений местным населением и заготовительными предприятиями используются и заготавливаются в промышленном масштабе не более 15 видов. Это прежде всего ягодные растения, такие как брусника, клюква, голубика, жимолость, лимонник, шиповник, на которые приходится основная доля заготовок. Несмотря на то, что преобладающее большинство пищевых растений представлено травянистыми растениями, но среди них в основном используются всего лишь два вида: орляк и черемша.

В этом регионе очень много перспективных для введения в культуру и селекционную работу растений. Это такие малоизвестные населению плодово-ягодные культуры как принсепия, мелкоплодник ольхолистный, калина буреинская, различные виды дикорастущих смородин, из травянистых растений - различные виды бубенчиков, тимьянов, звездчаток и так далее.

В настоящее время подготавливается наиболее полная сводка о дикорастущих пищевых растениях российского Дальнего Востока, куда войдут сведения о более чем 500 видах таких растений. Эта работа будет способствовать использованию новых видов полезных пищевых растений населением региона.
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Сорные растения
Сорняками принято называть растения, которые «поселились» на участке помимо возделываемых культур. Борьба с ними отнимает у дачников очень много времени и сил. На сегодняшний день известно более 2000 сорных растений, в том числе ядовитых и вредных для животных – около 100 наименований.

Зависимо от продолжительности жизни сорняки подразделяют на малолетние и многолетние виды.

Малолетние «бурьяны» размножаются семенами. Эта группа включает в себя:

· эфемеры – вегетационный период меньше одного сезона;

· яровые – вегетационный период такой же, как и у однолетних огородных растений; чаще остальных сорняков засоряют культурные посевы;

· озимые однолетние – всходят в начале осени; засоряют посадки многолетних трав и посевы пшеницы;

· двулетние – полный цикл развития включает два вегетационных периода.

Многолетние сорняки могут расти на одном месте до 4-х лет. После того, как семена созревают,  наземные органы растения отмирают, а  корневая система продолжает развиваться. Ежегодно от подземной части отрастают новые стебли. Многолетники размножаются вегетативно или семенами.

По способу питания различают такие виды сорняков:

1. Непаразитные сорняки имеют самостоятельный тип питания и их развитие не зависит от других растений. Наиболее многочисленная группа.

2. Полупаразитные сорняки имеют способность к фотосинтезу, но в тоже время, частично питаются за счет других культур – присасываются к наземным органам или корням растений. Типичные представители: ремнецветник европейский, омела белая, марьянник полевой, мытник болотный, зубчатка поздняя.

3. Паразитные сорняки – растение не имеет зеленых листьев, корней, не способно к фотосинтезу и питается исключительно за счет другого растения. Сорняки-паразиты крепятся к корням или стеблям культурных растений. К этой группе относятся: повилика клеверная, повилика льняная, заразиха подсолнечниковая. Способ размножения – семенами.   
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Растения паразиты и полупаразиты

Есть на свете травы и даже кустарники, живущие на других растениях и добывающие питательные вещества из их тканей. Те, что полностью зависят от своих кормильцев, называются паразитами, а другие, способные к фотосинтезу и отнимающие у хозяев лишь воду и минеральные соли, получили название полупаразитов.

Одно из таких растений - омела. Для обеспечения своего существования омела пускает в глубь древесных тканей растения-хозяина, на котором она обосновалась, особые присоски.

Почти все виды омелы, паразитирующие на разных деревьях, имеют между собой много общего. Это небольшой густой кустик с короткими вильчатыми веточками и торчащими в разные стороны кожистыми листьями. В развилке веточек располагаются желто-зеленые цветки, на месте которых осенью созревают яркие липкие ягоды. У разных видов они разного цвета. Благодаря липким ягодам омела и попадает на другие деревья. А помогают ей в этом птицы. Они едят плоды, а семена выходят из кишечника птиц непереваренными. Помет попадает на ветку дерева, и семечко вместе с ним присыхает к ней. Со временем семечко прорастает, и на ветке появляется новый кустик омелы.

Один и тот же вид омелы может поселяться на различных деревьях, но существуют подвиды, приспособленные только к хвойным или только к лиственным породам. Стоит ростку сосновой омелы начать свою разрушительную деятельность на груше, как ткани груши мертвеют и омела погибает. Но если на грушу попали семена грушевой омелы, то они приживутся. Живет омела на груше от двадцати до пятидесяти лет, иногда в конце концов груша гибнет, но далеко не всегда.

Очень решительно расправляется с нежелательным гостем американское железное дерево церцис, растущее в пустыне Колорадо. На нем часто появляются занесенные птицами и ветром семена пустынного родственника омелы - форадендрона, постоянно живущего на бобовых деревьях. Лишь только его росток внедрится в кору церциса, как тот начинает выделять камедь, собирающуюся вокруг крошечного паразита и постепенно твердеющую. При сильном ветре камедь отламывается и падает на землю, а вместе с ней и молодой форадендрон.

Омела, как уже говорилось, относится к полупаразитам, так как имеет хлорофилл и сама способна к фотосинтезу. Таким образом, она хотя бы некоторую часть пищи добывает себе самостоятельно. Но есть среди цветковых растений и настоящие паразиты, у которых нет ни хлорофилла, ни настоящих корней. Длинные, гибкие, вьющиеся стебли некоторых из них, например, повилики, обвивают хозяина и внедряются в его стебель. При этом они плотно сплетаются вокруг растения, часто  буквально иссушая его.
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Насекомоя́дные расте́ния (используются также термины хи́щные растения и плотоя́дные растения) — собирательное название около 600 видов растений из 19 семейств[1], которые приспособились к ловле и перевариванию небольших животных, в основном насекомых[1]. Таким образом, они дополняют своё нормальное автотрофное питание (фотосинтез) одной из форм гетеротрофного питания. В результате насекомоядные растения менее зависят от почвенного неорганического азота, необходимого для синтеза их собственных белков.

Насекомоядные — преимущественно многолетние травянистые растения, встречающиеся во всех частях света. На территории СНГ встречаются 18 видов из четырёх родов, относящихся к двум семействам: Росянковые и Пузырчатковые.

Считается, что истинные насекомоядные растения эволюционировали независимо друг от друга в пяти различных группах цветковых растений[
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Растения – кальцефилы и растения псаммофиты

  Кальцефилы (кальцефиты) (от лат. calx, родительный падеж calcis — «известь» и др.-греч. φιλέω (phileo) — «любить») — растения, обитающие преимущественно на почвах, богатых соединениями кальция, а также в местах выхода известняков, мергелей, мела и других пород.

К кальцефилам относятся такие растения, как Пафиопедилум беглый, Пафиопедилюм замечательный[1], лишайники рода Psora: Psora decipiens, Psora globifera, Psora rubiformis и др.

По отношению к кальцию различают факультативных (Dendranthema sinuatum, Chamaerhodos altaica, Echinops humilis и др.) и облигатных кальцефилов (Костенец постенный, Brachanthemum krylovianum, Молочай скальный и др.).

Псаммофиты — растения песчаных почв (виды саксаула, джузгуна, эфедры, астрагала, песчаная акация, ива остролистная, ива волочниковая, ива каспийская). Псаммофиты имеют ксероморфную структуру, мощно развитую корневую систему. Корни псаммофитов обладают способностью при их обнажении из-за развевания песка образовывать придаточные почки, а стебли — быстро формировать придаточные корни при засыпании песком. Псаммофиты широко используют для искусственного закрепления и облесения подвижных песков.
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Адвентивные растения
Адвентивные растения(то же, что пришлые растения, от латинского adventus — приход), растения, занесённые в новую для них область (отдельно от исходного ареала) в результате прямого или косвенного воздействия человека и обосновавшиеся в искусственных или естественных ценозах. Установление времени проникновения Ашинский район позволяет проследить тенденцию к изменению флоры под влиянием антропогенных факторов, прогнозировать ее эволюцию, а также предвидеть распространение полезных в хозяйственном отношении или, наоборот, опасных и нежелательных видов, особенно карантинных сорняков. В Ашинском районе адвентивными являются следующие виды растений:

Клен ясенелистый (клен американский) - дерево высотой до 25 метров. Цветет в июне. Разводится как декоративное растение в садах, парках, скверах, вдоль улиц и дорог. Отличается быстрым ростом и засухоустойчивостью. Родина - Северная Америка.

Туя западная - дерево высотой 5-8 метров с пирамидальной кроной. Достаточно морозоустойчива, нетребовательная к почве, мало восприимчива к промышленным газам, легко переносит стрижку. Родина - Северная Америка.

Лох серебристый - декоративный кустарник из семейства лоховых с широко раскидистой кроной высотой до 4 м. Крона лоха серебристого весьма декоративна благодаря продолговато-яйцевидным, блестяще-серебристым листьям длиной до 10 см. Удобный для озеленения вид. Зимостоек, от промышленных дымов страдает мало. Медонос. Родина - Северная Америка.

Лох узколистый - быстрорастущий, хорошо переносящий стрижку декоративный кустарник с серебристыми побегами и листьями. К почвам нетребователен, не морозостоек. Хороший медонос. Родина - Кавказ. Средняя Азия.

Сирень обыкновенная - декоративный кустарник высотой 3-6 метров. Вполне зимостойка, малотребовательна к почве и влаге, но страдает от промышленных загрязнений атмосферы. В озеленении используется широко как в единичных и групповых посадках, так и для создания живых изгородей в садах, парках, скверах и около жилых домов. Родина - Балканские полуострова.

Вяз приземистый культивируется повсеместно. Встречается в поселках, на обочинах дорог, береговых склонах, железно дорожных. откосах. Используется при создании лесозащитных полос. Завезён в качестве озеленителя культуры в 1950-х годах.

Элодея канадская - водное растение. Растет в прудах, болотах, заводях, медленно текущих реках. Завезена из Северной Америки.

Люцерна посевная встречается повсеместно. Возделывается как кормовое растение. Дичает. Встречается на пустырях, железнодорожных насыпях, по обочинам дорог, иногда на опушках березовых колков.

Ромашка ромашковидная (ромашка пахучая) распространена широко. Растет на улицах деревень и городов, по обочинам дорог и железнодорожных путей, на нераспаханных землях, по берегам рек. Часто образует чистые заросли.
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Реликтовые растения

Рели́ктовые расте́ния, редкие виды, роды, семейства растений, более многочисленные и/или более широко распространенные в геологическом прошлом. Из определения следует, что далеко не все редкие растения являются реликтовыми. Редкость может быть естественным состоянием вида в течение всей его истории. Редкими могут быть также недавно появившиеся виды, имеющие ограниченную область распространения (неоэндемы). Многие реликтовые растения имеют ограниченные ареалы (т. е. являются палеоэндемами), в пределах которых они вполне обычны, другие же широко распространены, но встречаются спорадически, не имея сплошных ареалов. Примерами первых могут быть гнетум (Gnetum) и вельвичия (Welwitschia), представители некогда процветавшей группы гнетовых. Хотя их распространение весьма локально, они могут выступать в качестве доминантов растительного покрова. Третий современный род гнетовых — эфедра (Ephedra), напротив, имеет очень широкий ареал, но во многих частях его является редким растением. Локальное обилие может в плане выживания компенсировать ограниченность ареала.

Принадлежность растения к числу реликтовых устанавливается, главным образом, по палеоботаническим данным, свидетельствующим о его более значительной роли в составе растительности прошлого. Косвенными указаниями могут служить таксономическая обособленность (например, в случае гинкго, единственного современного представителя некогда разнообразного порядка голосеменных растений) и, в случае широкого распространения, разорванность ареала. Так, древний род цветковых растений платан (Platanus) имеет ограниченные естественные ареалы в Средиземноморье, Центральной Азии и Северной Америке. Такой же разорванный ареал имеет и лотос. В обоих случаях обширные сплошные ареалы этих растений, существовавшие в геологическом прошлом, частично восстановлены благодаря разведению в культуре.
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Красная Книга Казахстана

Красная книга Казахстана — это наглядное свидетельство потребительского и бездумного отношения человека к природе. Когда срываешь цветок, выкапываешь растение, чтобы использовать его корень в качестве лекарства, распахиваешь земли или обращаешь вспять реки, кажется, что растительный мир неистребим. Однако это иллюзия, в которой долгое время пребывало человечество. Последствия такого безответственного отношения к природе налицо: появились исчезающие виды, которые требуют особых усилий по сохранению. Растения Красной книги есть и на территории нашей страны. Более того, создана Красная книга Казахстана. Растения, занесенные в нее, составляют уникальный природный ресурс нашего края. Предлагаем узнать больше о том, какова флора Казахстана, какие виды требуют пристального внимания, охраны, а то и селекции:  
      Мак тоненький Это растение можно встретить на Алтае, в Восточной Сибири, на юго-востоке Казахстана, в Монголии, Китае и арктических районах Северной Америки, на Аляске и Юконе. Оно растет на каменистых почвах и крайне редко встречается в степях.  
Крепкий и прямой стебелек мака достигает в высоту полуметра, образуя крупные бутоны до 6 см в диаметре. Растение ценится за его декоративные качества. Некоторые сорта мака образуют бутоны с начала мая до осенних холодов. Бересклет бородавчатый Бересклет — листопадный кустарник, растущий на плодородных известковых почвах. Растение достигает 6 метров в высоту, активно развивается первые 15 лет жизни, после чего постепенно останавливается в росте.  
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Особенности флоры Казахстана
Флора Казахстана насчитывает 68 видов древесных пород, 266 видов кустарников, 433 вида полукустарников иполутрав, 2598 видов многолетних травянистых растений, 849 видов однолетних трав. Всего в Казахстане свыше шеститысяч видов растений, из них 515 – эндемики. 

 Также в Казахстане известно 178 родов, 700 видов зеленых водорослей[1].
В Казахстане 1 класс мхов — листостебельные; более 400 видов, из них 3 — сфагнум гладкий, пахифиссиден крупнолиственный и ортотрихум приглаженный — занесены в Красную книгу Казахстана[2].

Согласно Четвёртому Национальному докладу Республики Казахстан, флора Казахстана по ряду оценок включает более 13 тысяч видов, в том числе — более 5754 вида высших сосудистых растений, около 5000 — грибов, 485 — лишайников, более 2000 — водорослей, около 500 мохообразных. Наиболее полной инвентаризации подверглись виды грибов и высших растений. Среди растений 14 % видов являются эндемиками. В их числе немало реликтов[3].

Большая часть Республики находится в полупустынных и пустынных местах. В полупустынных окрестностях к суровым условиям приспособился саксаул и другие засухоустойчивые кустарники. На юге Казахстана имеются целые заросли саксаулов. В пустыне растёт верблюжья колючка. На севере и у предгорий Заилийского алатау распространены степи.

Леса в Казахстане занимают 1,2 % территории с учётом саксаульных лесов и кустарников — 4,2 %. Зона лесостепи находится на крайнем севере Республики. Леса также распространены в горах Заилийского Алатау и в других горных системах. Всемирно известная реликтовая ясеневая роща находится на реке Чарын.
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Растения – симбионты флоры региона

Симбиоз (от греческого συμβίωσις , sumbíōsis , «жить вместе», из σύν , СОЛНЦЕ , «вместе», и βίωσις , BIOSIS, «живой») любого типа близкого и долгосрочного биологического взаимодействия между двумя различными биологическими организмами , быть он мутуалистический , комменсалистский или паразитический . Организмы, каждый из которых называется симбионтом , могут быть одного или разных видов . В 1879 году Генрих Антон де Бари определил это как «совместное проживание непохожих организмов». Этот термин был предметом многовековых споров о том, должен ли он конкретно обозначать мутуализм, как в случае лишайников ; биологи отказались от этого ограничения.

Симбиоз может быть обязательным, что означает, что выживание одного или нескольких симбионтов полностью зависит друг от друга, или факультативным (необязательным), когда они, как правило, могут жить независимо.

Симбиоз также классифицируется по физической привязанности: симбионты, имеющие телесное единство, называются конъюнктивным симбиозом, а все другие формы - дизъюнктивным симбиозом. Когда один организм живет на поверхности другого, например, головные вши у людей, это называется эктосимбиозом ; когда один партнер живет в тканях другого, например симбиодиниум в коралле , это называется эндосимбиозом .

