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Введение

Итоговый экзамен проводится в форме тестирование в системе univer.kaznu.kz. 
Формат проведения с использованием технологии прокторинг
Время проведения в соответствии с назначенным графиком проведения экзамена. На каждого студенты выделяется 40 тестов из тестовой базы по дисциплине «Финансовое право РК» на 90 минут (1,5минуты на тест). Каждому студенту предоставляется только 1 попытка.
Студент обязан выполнить требования прокторинга: обеспечить техническое соответствие, подтвердить свою личность путем предоставления ID- карты и визуального подтверждения, предотвратить любые варианты списывания и иного неправоменого использования вспомогательных средств.
Баллы выставляются системой и автоматически сохраняются системой. Преподаватель подтверждает баллы в течении 48 часов путем сохранения их в системе Универ.

Программа по дисциплине
Государственное регулирование экономики


Сущность принципа Laisser faire и роль государства как “ночного сторожа”. Основные положения теории Дж.М.Кейнса о необходимости государственного регулирования экономики. Кейнсианская и неоконсервативная концепции по вопросам роли государства в экономике. 
Понятие «провалы рынка». Объективная необходимость государственного регулирования экономики.
Основные цели государственного регулирования экономики. Основные субъекты и объекты государственного регулирования экономики. Экономические функции государства.  Основные методы государственного регулирования экономики. Прямые и косвенные методы государственного регулирования экономики.  
     Функции бюджетной системы в экономическом регулировании общественного производства. Сущность налоговой системы как инструмента государственного воздействия на экономику.  Основные способы и методы государственного налогового регулирования. 
       Цели и задачи денежно – кредитного регулирования экономики. Инструменты центрального банка для регулирования экономики.  Роль Национального банка РК в осуществлении денежно – кредитной политики. 
  Экономические прогнозы.  Основные методы прогнозирования. Различия между видами планов и раскройте основные методы планирования. 
Содержание государственного сектора экономики и  его роль в современной экономической системе. 
Объекты и субъекты государственной собственности.  Взаимодействие государственного и частнопредпринимательского секторов экономики.  Основные направления государственной поддержки предпринимательской деятельности.  Организационно – правовые формы предпринимательской деятельности в Казахстане. Инструменты поддержки предпринимательства в Республике Казахстан. 
Механизм осуществления государственной поддержки конкуренции. Виды недобросовестной конкуренции.  Содержание, виды и методы антимонопольной политики. Основные концепции антициклического регулирования экономики. 
Направления государственной деятельности по обеспечению экономического роста.  Мировой опыт антикризисного регулирования. Меры государства по стабилизации и развитию экономики Казахстана в посткризисный период. Направления государственного регулирования инвестиционной деятельности. Понятие инвестиционного климата и  государственные меры по привлечению иностранных инвестиций. Основные направления регулирования государством инвестиционной деятельности.  
 Сущность индустриальной политики государства  Цели и задачи государственной программы по форсированному индустриально-инновационному развитию РК. Общие и селективные экономические меры поддержки промышленности.
Государственная поддержка инновационного развития казахстанской экономики.  Специфика аграрного производства и роль аграрной сферы в национальной экономике. Основные формы государственной поддержки сельхозпроизводителей. 
           Необходимость государственного регулирования занятости. Состоянии рынка труда в Казахстане в современных условиях.           Структуру занятого населения.
 Меры   государства по сокращению безработицы в РК. Параметры рынка труда, регулируемые государством.   Сущность социальной политики и определите ее направления.  Способы измерения неравенства в распределении доходов. 
Основные направления социальной защиты населения в РК. Механизм государственного регулирования занятости в РК. Рассмотрите методы и инструменты государственного регулирования развития социальных процессов.
Экологические проблемы, вызванные современной производственной деятельностью. Отрицательных внешние эффекты и  меры государства по их устранению. Роль государства в регулировании природопользования.
Покажите специфику антимонопольного регулирования деятельности естественных монополии.
Необходимость государственного регулирования развития регионов Признаки, по которым группируются регионы. Причины различия в уровнях экономического развития между регионами РК.  Задачи и методы проведения региональной политики государства. 
Политика свободной торговли и протекционизма, выявите преимущества и недостатки каждой из них. Современное состояние внешнеэкономической деятельности Республики Казахстан. инструменты государственного регулирования внешнеэкономической деятельности
.
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