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ANNOTATION
programme de travail de la discipline
"Deuxième langue étrangère à des fins professionnelles »

But de la discipline:
Ce profil fournit une étude fondamentale de la deuxième langue étrangère dans les aspects théoriques, appliqués et communicatifs et prépare aux activités pédagogiques et de recherche, ainsi qu'au travail dans le domaine de la communication interculturelle. Les principaux objectifs du développement de la discipline sont les suivants: pratique, éducatif, éducatif et éducatif.
L'objectif pratique est de:
- formation des étudiants des bases de la communication interculturelle professionnelle et personnelle;
- maîtrise du système de langue étrangère comme moyen de communication inter-Linguistique;
- l'acquisition de compétences qui assurent les besoins cognitifs et de communication des étudiants dans le domaine quotidien et professionnel de la communication dans tous les types d'activités de la parole, correspondant à un certain niveau de maîtrise d'une langue étrangère conformément au système européen;
- développer la capacité professionnelle de lire et d'analyser la fiction, de référencer et d'annoter des textes sociopolitiques afin d'obtenir les informations nécessaires.
La maîtrise des compétences de communication en langue étrangère implique un travail indépendant obligatoire.
La réalisation de l'objectif éducatif contribue à élargir les horizons des étudiants, à augmenter le niveau de la culture de la pensée, de la communication et de la parole.
L'objectif de développement implique le développement intellectuel général de la personnalité de l'étudiant, le développement de la capacité d'interaction sociale, le développement ultérieur des compétences cognitives (y compris la capacité d'utiliser les nouvelles technologies de l'information pour l'auto-apprentissage), ainsi que les compétences d'auto-amélioration.
L'objectif éducatif vise à la fois à développer une attitude respectueuse envers les valeurs spirituelles des autres peuples et à mieux comprendre leur propre culture et son rôle dans le développement spirituel et matériel de l'humanité.

Objectifs de la discipline:
Les objectifs de la discipline sont:
- enseigner aux étudiants les normes grammaticales, lexicales et stylistiques de la langue étudiée;
- développement des compétences des apprenants dans les activités linguistiques de base (parler, écouter, lire et écrire);
- acquisition par les étudiants de compétences efficaces en matière de littérature de référence;
- formation des étudiants à la compréhension des caractéristiques linguistiques et culturelles du pays de la langue étudiée.
L'étude de cette discipline vise à former les compétences suivantes des apprenants: est capable de rechercher, d'analyser et de synthétiser des informations, d'appliquer une approche systémique pour résoudre les tâches; est capable d'organiser les activités des apprenants visant à développer l'intérêt pour la matière éducative, dans le cadre des activités de classe et hors classe.
