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АЛҒЫ СӨЗ

Курстың қысқаша мазмұны. Қазіргі Қазақстан қоғамында болып жатқан модернизациялық өзгерістер халықтың әлеуметтік жағдайымен айналыатын мекемелердің қызметтеріне ерекше көңіл бөлуді талап етеді. Осыған орай әлеуметтік жұмыстың құықтық қамтамасыз етілуі пәні болашық мамандарды клиенттерге құқықтық көмек көрсетудің теориясымен және практикасымен таныстыруды көздейді.
Курстың мақсаты: Курстың мақсаты: студенттерге қоғамдық пікірді зерттеудің әлеуметтік мәселелерін және   бағыттары мен ғылыми  концепцияларға талдау жасауға негізделген. Қоғамдық пікірдің қалыптасуы мен БАҚ рөлі, қызметтері мен құрылымдық элементеріне айқындайды. Қоғамдық пікір туралы түсінікті кеңінен бейнелеу, жаңа зерттеулердің жолдарын әртүрлі тұрғыдан жүйелеу болып табылады
Курстың міндеттері :
· ҚР әлеуметтік жұмыстың құқықтық қамтамасыз етілуі ұғымы, қызметтері, мақсаты;
· ҚР азаматтарды әлеуметтік қорғау мен қамсыздандырудың маңызды сұрақтары бойынша халықаралық-құқықтық және қазақстандық заңдық актілердің мазмұнымен таныстыру;
· ҚР мүмкіндігі шектеулі топтарының негізгі құқықтары, еркіндігі және кепілдіктері туралы мәліметтермен таныстыру;
· Әлеуметтік жұмыс бойынша халықаралық және қазақстандық құқықтық талаптарын білуге;
· Клиенттерге қажетті құқықтық көмекті көрсетуге;
· Құқықтық білімді кәсіби іс-әрекет практикасында қолдануға 
Курсты меңгеру нәтижесінде студент қабылетті болады:
· Саяси өмірді, мемлекет пен қоғамның қарым-қатынасын, азаматтық қоғамның қалыптасу заңдылығын, ұлттық және жергілікті деңгейдегі саяси өмірдің субъектілерін түсіну.;
· қоғамның және халықтың әлеуметтік-экономикалық, саяси және басқа да проблемалары туралы түсінік қалыптасуы;
· әлеуметтік мінез-құлық пен мәдениетаралық айырмашылықтардың әртүрлі формаларын қолданып, олардың әлеуметтік тәжірибесін қайта сынап көру; 
· кешенді ақпараттық тапсырмаларды талдау және тиімді шешімдерді табу, ақпараттық қауіпсіздіктің принциптері мен технологияларын қолдану, ақпараттық қауіпсіздік;
· Әлеуметтік-мәдени кеңістіктің ерекшеліктерін талдау;
· аймақтар мен елдердегі әлеуметтік саясатқа салыстырмалы талдау жүргізу.

Пререквизиттер: адам мінез құлық және әлеуметтік ора  пәнi студенттердің адамның әлемде, қоғамда алатын орны туралы ғылыми негiзделген түсініктер алуына толық мүмкiндiк бередi. Бұл пәндi ойдағыдай игеру үшiн " Әлеуметтік жұмыстың негіздері ", " Мемлекет пен құқықтың негіздері "т.б. сияқты пәндерден алған бiлiм ерекше қажеттi және маңызды.
Постреквизиттер: Оқытылып отырған тұлға социологиясы пәнiмен оны оқыту барысында және оқытып болған соң да өте тығыз байланысты болып табылатын пәндер:	«Мүгедектермен әлеуметтік жұмыс», «Жастармен әлеуметтік жұмыс».
.

