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Тема: сравнительный анализ политической мысли до и во время современности
Формат: эссе (объём 3000), система UNIVER, дистанционные курсы и продублировать на электронную почту преподавателя[footnoteRef:1].  [1:  Эссе всех студентов группы отправляются один раз с электронного адреса старосты (представителя студентов).] 

Сроки сдачи: 5 неделя, с 22 по 25 февраля 2021 года. 
Максимальное количество баллов: 25

критерии оценки эссе 
Студент должен продемонстрировать:
Знание материала и способность его анализа (фактические неточности и логические несоответствия ведут к снижению общего количества баллов за эссе. ;
Качество аргументации;
Правильно оформленные и уместные ссылки;
Структуру (введение, основная часть, заключение) и стилистику академического письма; 
Объём – 10% в сторону превышения или принижения объёма в 3000 слов ведут к снижению оценки:
Плагиат недопустим, работа содержащая заимствованные тексты и их фрагменты без ссылок автоматически оценивается на 0 баллов.  


РУКОВОДСТВО ПО ПОДГОТОВКЕ ЭССЕ
Мы советуем совместить подготовку к семинару 1 и написание эссе. Удачной стратегией (но отнюдь не единственно возможной) может быть следующая:

Сначала еще раз просмотрите материалы по истории политической философии (древние города-государства и империи, Классическая Греция и Рим, Средневековая Европа и Исламский Золотой Век;) и сделайте заметки о каждом из философов, о котором говорилось в рамках курса по следующей схеме:
Какова цель государства?
Какова природа / происхождение государства?
Какая наилучшая политическая система идеального государства?
Какая политическая система является худшей и почему?
Какими качествами должен обладать идеальный государственный деятель?
Какие права и обязанности должны быть возложены на правителя, элиту, народ?

Затем повторите тот же алгоритм действий используя материалы по истории политической философии Нового Времени (Ренессанс Просвещение; XIX век; XX век). Постараетесь определить действительно ли философы этой эпохи обращались к вышеуказанным вопросам? Если да, то как именно? Если нет, то почему и что их интересовало?

Изложенное выше не является обязательной структурой вашего эссе (это скорее стратегия, которая, как я думаю, может помочь вам в подготовке. Однако любое эссе соответствует следующей структуре:

1. Введение
Один абзац, в котором вы знакомите читающего с содержанием эссе (тема- о чем?) и целью (зачем, чтобы доказать, объяснить, описать, сравнить … что?). рекомендуется писать введение в самую последнюю очередь, когда вы уже знаете построение, логику и последовательность аргументации. 
2. Основная часть 
Несколько абзацев в которых вы последовательно приводите свою аугментацию (выполняете обещание данное в введении). Два основных правела написания абзацев в основной части. 1) одна мысль/один аргумент – один абзац, 2) абзац представляет из себя мини-эссе: вводное предложение (statement sentence), доказательства того, что утверждается в вводном предложении: аргументы и факты (supporting sentences) и заключительной предложение – итог, вывод. 

3. Заключение 
Один или два абзаца как правило. В первом пересказывается еще раз вкратце содержание всего эссе. Во втором – приводится общий вывод. 
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