Лекция 6-7. Типы и способы государственного контроля использования и охраны земель 
Государственный контроль за использованием и охраной земель выполняет следующие функции: информационную, превентивную и пресечения.
Информационная функция заключается в получении, обощении и анализе сведении использования и состояния земель, сведений об исполнении контролируемымии субъектами предписаний земельного и другого законодательства, а также в направлении материалов о выявленных земельных правонарушениях на рассмотрение уполномоченных органов для решения вопроса о привлечении виновных лиц к административной ответственности.
Превентивная функция сводится к профилактике нарушений земельного законодательства путем вынесения обязательных по исполнению предписаний, направленных на устранение причин и условий, их порождающих.

Функция пресечения направлена на приостановление неправильных действий лиц, виновных в совершении земельных правонарушений.
По содержанию и спецефике работ, а также в зависимости от поставленных задач выделяются три вида контроля:

· Предварительный
· Текуший
· Последующий.
К предварительному контролю относится работы по экспертизе проектов, где устанавливается соответствие проектных разработок научным рекомендациям, нормам и допускам, чтобы исключить неправильные и необоснованные решения.

Текуший контроль, как правило, характеризует авторский надзор и государственный контроль за осуществлением пректа.

Последующий контроль относятся действия, как анализ использования земли. По результатам последующего контроля выводится заключение по уровню фактического использования земли и предложения путей более рационального использования в перспективе, установления правильности исполнения проектных решений.
В зависимости от объема работ и охватываемой контролем территории, а также круга исполнителей можно выделить следующие виды контроля:

1) общегосударственный;

2) ведомственный;

3) внутрихозяйственный;

4) Общественный.

Общегосударственный контроль выступает как государственное мероприятие и государство определяет содержание, задачи и порядок его ведения, в частности, формы и содержание документации, сроки предоставления отчетности, контролирующие органы. Этот порядок является обязательным на всей территории государства и охватывает все земли. Вместе с государственным возникает необходимость и в проведении ведомственного контроля, который взаимосвязан с государственным контролем, но отличается объектом, каковым являются все земли конкретного ведомства или министерства. Ведомственный, контроль предоставляет сведения по конкретной отрасли народного хозяйства. Например, для определения рационального ведения лесного хозяйства лесхозами необходимо знать состояние и использование лесопокрытых территорий этих лесопользователей. Рациональное пользование городскими землями определяется по данным о состоянии и фактическом использовании земель в пределах городской черты с характеристикой видов и степени застроенности территории.

Внутрихозяйственный контроль ограничивается территорией конкретного собственника земли или землепользователя и выявляет резервы хозяйства в земле, как основном средстве производства, степень рационального и целевого использования земли, а также конкретные факты нарушений действующего земельного законодательства.

Наряду с видами государственного контроля выделяются и его разновидности по ряду признаков. Так, по содержанию выделяются общий и специальный госконтроль.

При проведении государственного контроля за использованием и охраной земель выделяются общие и специальные элементы.

Общие элементы характерны для всех категорий земельного фонда, а специальные отражают специфику контроля в отношении различных категорий земель, землепользователей и собственников земли. 

Среди общих элементов государственного контроля за использованием и охраной земель можно назвать проверку законности оснований пользования земельными участками, обследование фактического использования земли, соответствиями целевому и рациональному использованию. Проверка оснований пользования или собственности земельным участком состоит в том, чтобы удостовериться в правомерности предоставления земли в частную собственность или в землепользование, в соответствии границ и размеров земельных участков фактического землепользования тем, которые официально были предоставлены. В практике бывают случаи, когда после получения определенного земельного участка в законном порядке некоторые недобросовестные собственники или землепользователи самовольно увеличивают площадь, неправомерно захватывая землю у других лиц, или сокращают площадь участка, передавая часть земельного участка другим лицам без всякого уведомления соответствующих органов и юридического оформления. 

Контроль за использованием и охраной земель может различаться и по характеру взаимоотношений. По этому признаку выделяются внешний и внутренний (внутриведомственный) контроль. Внешний контроль осуществляются общегосударственными органами власти и управления, то внутренний может быть осуществлен самим землепользователем или частным собственником земли.
По характеру госконтроля в отношении полноты сведений различают сплошной и выборочный контроль. Сплошному контролю подвергают всю контролируемую территорию, а выборочному – только отдельные части территорий, наиболее вызывающие сомнения в соблюдений земельного законодательства.

По времени и непрерывности характеры госконтроля подразделяются на:

1) Систематический (постоянный)
2) Периодический (через равные промежутки времени)
3) Единовременный (через некоторые промежутки времени).
Систематический контроль ведется без обозначения периодов времени, постоянно и как правило, специальными органами, где он входит в круг обязанностей должностных лиц. Он направлен на получение, обработку и анализ сведений о нарушениях земельного законодательства, о состоянии качества земель, об их эффективном и рациональном использовании и их охране. Систематический контроль позволяет предупреждать правонарушения, своевременно принимать необходимые меры, привлекать к ответственности нарушителей при неисполнении земельного законодательства. Но по ряду нарушений достаточно проводить контроль через определенные промежутки, обычно установленные заранее. Например, в сельскохозяйственном производстве такие периоды могут быть увязаны с сезонностью использования земли как главного средства производства.

Единовременный контроль может проводиться на огромных территориях и, как правило, решает узкоспециальные задачи. Он вызван обычно сложившимися на данный период экономическими, социальными или природными условиями. Например, выявление использования земли в крестьянских хозяйствах на определенный период в масштабе Республики Казахстан. 

Постоянный контроль позволяет иметь и поддерживать сведения на уровне современности.

Выявленные нарушения и изменения следует показывать не только в текстовой документации, но и отражать на планово-картографической основе. Цифровую информацию иллюстрировать графически, используя имеющиеся планы землепользований или вычерчивая специальные диаграммы, графии, картограммы и т.д.

Это особенно важно при привлечении нарушителей к уголовной ответственности, когда было совершено преступление.

Государственный контроль за использованием и охраной земель проводится в основном 2-мя способами: визуально-инструментальным и документальным.
