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I. ВВЕДЕНИЕ 
Максимальный показатель успеваемости по рубежным контролям и полусеместровому экзамену по дисциплине «ГЕОБОТАНИЧЕСКИЕ ИЗЫСКАНИЯ» в итоге составляет по 100 баллов максимум за каждый рубежный контроль и МТ, включая результаты текущих контролей. 

Если обучающийся в течение семестра не набрал баллы по рубежным контролям и МТ по уважительной причине, подтвержденной документально (по болезни с предоставлением оправдательных документов и т.д.), ему может быть выставлена оценка «I» («Incomplete»). Чтобы исправить «I» на стандартную оценку, обучающийся, получивший соответствующее разрешение, обязан встретиться с преподавателем и определить объем и виды работ, необходимых для выполнения.
Итоговая оценка по дисциплине рассчитывается по следующей формуле: (РК1+МТ+РК2)/3х0,6+(ИЭх0,4). Таким образом, рубежные контроли и МТ составляют 60%, итоговый контроль (итоговый экзамен) составляет 40% от итоговой оценки по дисциплине.
Допуск к экзаменационной сессии оформляется распоряжением декана факультета. К итоговому контролю (экзамену) не допускаются:

· обучающиеся, набравшие по итогам рубежных контролей и МТ менее 50 баллов (РК1+МТ+РК2)/3;

· обучающиеся, имеющие более 50% пропусков учебных занятий по дисциплине вне зависимости от наличия оправдательных документов;

· обучающиеся, не сдавшие курсовые работы (проекты) по соответствующей дисциплине;

· обучающиеся на основе договора возмездного оказания образовательных услуг, имеющие задолженность по оплате обучения.

Экзамен по дисциплине ««ГЕОБОТАНИЧЕСКИЕ ИЗЫСКАНИЯ» для студенов специальности 6В07304- Кадастр»  подготовлен в форме on-line тестирования на базе учебной платформы dl.kaznu.kz с открытым кодом СДО Moodle. 

Экзаменационный тест из 75 вопросов становится доступным для прохождения в день экзамена (устанавливается преподавателем курса согласно утвержденному графику экзаменов). Банк заданий в тестовой форме подготовлен с учетом требований тестологии и структурирован по категориям (темам). Студенту предоставляется 25 тестовых вопросов на временной промежуток 60 мин. 

Использовались различные типы вопросов: Множественный выбор (студент выбирает ответ на вопрос из нескольких предложенных ему вариантов, причем вопросы могут предполагать один или сразу несколько правильных ответов); Верно/Неверно (ответ на вопрос, студент выбирает между двумя вариантами "Верно" и "Неверно"); На соответствие (каждому элементу ответов первой группы нужно сопоставить элемент ответов второй группы); Короткие ответы (ответом на вопрос является слово или короткая фраза, допускается несколько правильных ответов с различными оценками);

Максимальная оценка за полностью выполненный тест составляет 100 баллов. 
II ТЕМЫ ДЛЯ СОСТАВЛЕНИЯ ЭКЗАМЕНАЦИОННЫХ ЗАДАНИЙ
1. Основные цели и задачи геоботаники.
2. Основные понятия геоботаники

3. Основные этапы развития геоботаники 

4. Методы геоботанических исследований

5. Абиотические факторы

6. Биотические факторы

7. Состав и структура растительных сообществ

8. Флористический состав фитоценозов.

9. Состав жизненных форм

10.  Возрастная структура ценопопуляции

11.  Пространственная структура фитоценозов

12.  Вертикальная структура 

13.  Горизонтальная структура 

14.  Ярусность 

15.  Вертикальный континуум

16.  Фитогенная мозаичность 
17.  Функциональная структура фитоценоза

18.  Динамика растительных сообществ (синдинамика)

19.  Классификация растительных сообществ

20.  Типы растительности 

21.  Экологическая группа растительных сообществ 

22.  Метод картирования растительного покрова

23.  Метод геоботанического профилирования
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