МЕТОДИЧЕСКИЕ РЕКОМЕНДАЦИИ ПО ВЫПОЛНЕНИЮ СРСП И СРС СТУДЕНТАМИ ДИСЦИПЛИНЫ  «ПЕДАГОГИЧЕСКАЯ ПОДДЕРЖКА САМОПОЗНАНИЯ И САМОРАЗВИТИЯ» 

    Совместная работа преподавателя и студента (СРСП) способствует систематическому усвоению студентами дисциплины, формированию знаний, умений, навыков, анализу теоретических знаний, полученных на лекционных и семинарских занятиях, умению делать выводы и выводы и применять их на практике.      
    Полное раскрытие внутреннего содержания темы как системы исследовательских подходов и действий, обеспечивающих изучение студентами объекта с определенной точки зрения, требует систематизации выводов и суждений в научных трудах, учебниках по данной проблеме, умения анализировать и группировать противоречия и различия во взглядах.
      Выполнение заданий СРС призвано по-новому обобщить предоставленный материал, базу знаний на основе своей исследовательской работы и превратить в навык творческого решения профессиональных задач.
 Консультация по приему и исполнению СРС-1, СРС-1. Навыки работы с научно-теоретико-методическими трудами,составления пояснительного словаря.
СРС1. Составление глоссария на тему «педагогическая поддержка самопознания и саморазвития»
СРС 2.самоменеджмент как средство саморазвития личности ( Защита в виде презентации). 
СРСП-3.прием СРСП 3.  Самовыражение на основе анализа научной литературы по теме "самопознание как основа профессионального самоопределения") 
  Для выполнения задания студенты на основе анализа научной литературы сначала записывают определения, данные в данном отраслевом толковом словаре «Педагогика и психология» и других словарях, сопоставляют их по строению, сущности, содержанию, приводят доказательства того, какое определение наиболее эффективно для рассмотрения проблемы самопознания. 

[bookmark: _GoBack]СРСП-4. прием СРСП4. "Самосовершенствование" -как один из способов саморазвития личности. Необходимо подготовить и сдать Реферат. Раскрыть сущность темы с соблюдением требований к написанию реферата.  
СРСП5, СРСП5. Практика самопознания и саморазвития в педагогической теории и практике. Для выполнения задания СРС необходимо составить собственное суждение, анализируя научно-теоретическую литературу. 
Требования СРСП6, СРСП6 и принятие СРС6. Место и значение формирования самосознания и саморазвития на каждом этапе развития общества.Защита в форме Эссе


