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СЕМИНАР САБАҚТАРЫНА АРНАЛҒАН ЖОСПАР МЕН
ӘДІСТЕМЕЛІК НҰСҚАУЛЫҚТАР 

Семинар сабақтары әр түрлі формада өтуі мүмкін: 
* толық әңгімелесу – барлық сұрақтар бойынша, семинар тақырыбының мәселелерін талқылауға студенттердің барынша қатысуына негізделген талқылау (пікірталас, сұрақ-жауап);
* ауызша баяндамалар, кейін талқылаулар;
* оқытушының тапсырмасы бойынша студенттердің алдын ала дайындаған жазбаша рефераттарын және топ студенттерінің семинарға дейін дайындаған баяндамаларын талқылау;
* семинар тақырыбына сәйкес дайындалған презентациялық слайдтар, жобалар қорғау;
* семинар тақырыптарына сәйкес тесттік тапсырмалар.

Практикалық сабақ 1. Психологияның негізгі мәселелері
Практикалық сабақ мақсаты: Психология тарихына қысқаша экскурс жасау. 
Талқылауға арналған сұрақтар: 
· Дін философиясы мен психологияның өзара байланысы. 
· Дін психологиясының қалыптасуы және дамуының негізгі тенденциялары. 

Практикалық сабақ 2. Дін психологиясының ерекшеліктері мен даму тенденциялары
Практикалық сабақ мақсаты: Дін психологиясының дінтанудағы орны мен маңызын анықтау
Талқылауға арналған сұрақтар: 
· Дін психологиясының объекті мен негізгі зерттеу бағыттары;
· Қазіргі заманғы дін психологиясы.
Практикалық сабақ 3. Тұлға теориясы және моделдері
Практикалық сабақ мақсаты: Діни тұлға және оның ерекшеліктерінің мәнін ашу
Талқылауға арналған сұрақтар: Тұлға ұғымы. Тұлға теориялары. Адам белсенділігінің өмір және өлім концепциясы арқылы анықталуы. Адам тұлғасының тұрақты сипаттары. Индивид және индивидуалдылық. Рухани лидер харизматикалық тұлға ретінде. Тұлға адамның психологиялық шындығының нақты тарихи бірлігі ретінде.

Практикалық сабақ 4. Діни сенімді психологиялық негіздеу
Практикалық сабақ мақсаты: Діни сенімнің психологиялық негіздемелері туралы толыққанды көзқарас қалыптастыру 
Талқылауға арналған сұрақтар: Психологиядағы сенім феномені. Діни сенімнің айғақтық жүйесі. Діни сенімнің ерекшеліктері. Сенім конфликтілері. Тұлғаның қорғаныс механизмдері. Тұлғаның дербестігі. Діндегі күпіршілдік және оның діни тұлға санасына ықпалы.

Практикалық сабақ 5. Діни ғұрыптар мен культтық іс-әрекеттер психологиясы 
Практикалық сабақ мақсаты: Діни ғұрыптар мен культтық іс-әрекеттер психологиясын анықтау
Талқылауға арналған сұрақтар: Діни құлшылықтағы танымдық процестер және адамның эмоционалдық күйі. Әрекеттің психологиялық теориясы және  құлшылық. Құлшылық құдайға көрсетілген қызмет ретінде. Құлшылықпен байланысты әдет ғұрыптар. Ритуал. Адамның құлшылық жарғылықтарымен өзараәрекеттесуінің  макроструктурасы: мақсаты, мотивтері, қажеттіліктері, құралдары, тәсілдері, операциялары, қимылдары.
Практикалық сабақ 6. У. Джеймстің «жеке дін» ұғымы 
Практикалық сабақ мақсаты: Дін психологиясының өкілі У. Джеймстің «Діни тәжірибенің алуантүрлілігі» еңбегін саралау
Талқылауға арналған сұрақтар: Діни тәжірибе ұғымы. Діни адамның Мен-концепциясы өз болмысын толғанудың қорытылған тәжірибесі ретінде. Мен-концепциясының діни тәжірибеде жүзеге асуы. Діни тәжірибенің көптүрлілігі. Діни тәжірибе өз болмысындағы «Өзгені» сезіну ретінде. Өмір мен өлім концепциясы діни тәжірибедегі индивидуалды толғаныс ретінде. Дін психологиясындағы жас мөлшері мәселесі.

Практикалық сабақ 7. С. Холлдың діндарлық тәрбие принциптері 
Практикалық сабақ мақсаты:
В. Вундттың  діндарлық феноменін түсіндіруінің ерекшеліктері.  Миф пен діннің арақатынасы. Жеке сенімнің діни аспектілері.
Дін психологиясының негізін қалаушы – С.Холл. Индивидтің діни жүріс тұрысы: рекапитуляция концепциясы және биогенетикалық принцип 

Практикалық сабақ 8. З. Фрейдтің «жеке Құдай» туралы идеясы 
Практикалық сабақ мақсаты: «Жеке дін» ұғымы. Діни тәжірибе сенім пәнін сезімдік қабылдау ретінде. Діндарлықтың мистикалық элементі. Дұға құдіретті күштермен қарым қатынастың мистикалық үлгісі ретінде. Мистикалық таным ерекшеліктері. Дінді «қабылдау» тәжірибесі және діни нанымның ақиқаттылығы.

Практикалық сабақ 9. Мінез-құлық, сырт келбеттегі діншілдік көріністері 
Практикалық сабақ мақсаты: Діндарлықты зерттеудің тәсілдерін талдау
Талқылауға арналған сұрақтар: Діндарлық ұғымы. Дін түпкі мәндерді іздеу ретінде. Шынайы діндарлық. Қарым қатынастың әрекет ретіндегі құралдары мен тәсілдері. Тіл мен қарым қатынас жеке және ұжымдық діни сананың көрінісі ретінде. Мәнді мәтіндердің сакралдылығы діни қатынастағы тіл жемісі ретінде.

Практикалық сабақ 10. Адам өмірінің мәні гуманистік бағыт өкілдерінің еңбектерінің арқауы 
Практикалық сабақ мақсаты: Гуманистік дәстүр адам діндарлығын талдаудың ғылыми перспективті бағытын талдаңыз 
Талқылауға арналған сұрақтар: Э. Фромм: діндарлық типтерінің дамуындағы әлеуметтік мәдени детерминанттарды зерттеу. «Frame of orientation and devotion» (бағдарлану мен жақын тарту). Діннің екі типі – гуманистік және авторитарлық. Діндарлықтың жаңа типін қалыптастыру. А. Маслоу: діндарлықты зерттеудің жаңа үлгісі. «Тұтастық-динамикалық теория». Гуманистік ғылым – діндар емес адамдар діні. В.Франклдың логотерапия. Діндарлық сезілмеген трансценденталдық. 

Практикалық сабақ 11. Ежелгі діндердің психологиялық ерекшеліктері 
Практикалық сабақ мақсаты: Ежелгі діни сенімдердің психологиялық ерекшеліктерін талдау 
Талқылауға арналған сұрақтар: Ежелгі Мысыр діни сенімдері. Ежелгі Шумер.Греция. Үнді және Қытай. Эсхатология. Өмір және өлім. Діни бейнелер. Рәсім. Мифология. Символдар. Өсиеттер.  Осы элементтердің психологиялық  ерекшеліктері.

Практикалық сабақ 12. Медитативті практика мен техника 
Практикалық сабақ мақсаты: діндердегі медитативті практика пен техника әдістерін талдаңыз
Талқылауға арналған сұрақтар: Діни жүйенің элементі ұғымы.  Сананың өзгеруі ұғымы. Өзіндік еріктің өзгеруі. Тұлғаның өзіндік сана мен өзіндік бекімдіктің өзгеруі. Метитациалық тәжірибе. Тыныс алу әдісі. Психобелсенді препараттарды қолдану. Сананың өзгеруі жағдайындағы мәдени аспектілер.

Практикалық сабақ 13. Пастырлық психология ерекшеліктері 
Практикалық сабақ мақсаты: Христиан дінінің психологиясы. Кешірілмейтін күнәлар және оларды психологиялық қабылдау. Христиан дініндегі тәубешілдік. Махаббат магиясы және қазіргі адам. Христиан дінінің психотерапиялық аспектілері.

Практикалық сабақ 14. Ислам және психология: қайшылық немесе толықтыру 
Практикалық сабақ мақсаты: Ислам және психология ара-қатынасын талдау
Талқылауға арналған сұрақтар: Исламдағы иманның психотерапиялық аспектілері. Исламның бес парызы және этникалық психология ерекшеліктері. Исламның дәстүрі мен заңдары және оның қазіргі заманғы маңызы. Исламдағы дұға «психотехнологиясы». Ислам шарттары және олардың адамға психотерапиялық әсері.

Практикалық сабақ 15. Қазақстан Республикасындағы жаңа діни ағымдар
Практикалық сабақ мақсаты: Жаңа діни қозғалыстар ұғымының дінтану мен дін психологиясында қарастырылуын саралау
Талқылауға арналған сұрақтар: Діндарлықтың «жаңа толқыны» және оның себептері. Жаңа діни бірлестіктерді зерттеудің методологиясы. «Жаңа діндердің» жалпы сипаттамалары мен қызметтері. Жаңа діни қозғалыстар адептінің тұлғалық-психологиялық портреті. Тоталитарлық және деструктивтік культтердегі психологиялық ықпал ету тәсілдері. Тоталитарлық және деструктивтік культтерге тартылғандарға психологиялық көмек көрсету мен олардың қызметінің алдын алу тәсілдері.

Ескерту!
Семинар сабағында студенттің сөз сөйлеуі келесі талаптарды қанағаттандыруы тиіс: онда қарастырылған мәселеге теориялық көзқарас баяндалады және қағидаттарға, заңдарға, ұғымдар мен санаттарға талдау, термин сөздерге анықтармалар беріледі, сонымен қатар оқытушы және студент тарапынан қосымша сұрақтар қарастырылады; теориялық ережелер фактілермен, мысалдармен бекітіледі, сөз сөйлеу дәлелді, сенімді дереккөздерден болуы тиіс. 
Семинар сабақтарына студент алдын ала дайындықпен келуі міндетті (дайындық аудиторияда жүргізілмейді).
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