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«БИЛІК ФИЛОСОФИЯСЫ»  ПӘНІ БОЙЫНША МАГИСТРАНТТЫҢ ӨЗІНДІК ЖӘНЕ ОҚЫТУШЫМЕН БІРГЕ ӨЗІНДІК ЖҰМЫСЫН (МОӨЖ)  ДАЙЫНДАУ  БОЙЫНША  ӘДІСТЕМЕЛІК ҰСЫНЫСТАР

Магистрантің өзіндік және оқытушымен бірге өзіндік жұмысын ұйымдастырудың мақсаты – оқытушының көмегімен студенттің бойында өзбетімен жұмыс жасай алу, ғылыми, шығармашылықтық, еркін, философиялық пайымдау, қорытынды-түйін жасау, қарастырылып отырған тақырыптың мәніне тереңірек үңілу, логикалық ойлау дағдыларын қалыптастыруға ықпал ету. МОӨЖ түрі ретінде  философияны оқытудың инновациялық жолдарын зерделеу, ал МӨЖ ретінде оқытушы берген сұрақтар бойынша өз пікірін баяндап, эссе жазу ұсынылады.

МОӨЖ

 Магистрант ұсынылып отырған еңбектерді (түпнұсқаларды) өз қалауы  бойынша таңдап, оқытушының кеңес-консультациясына сүйене отырып, шығармашылық түрде зерттейді және олардың мазмұны, негізгі мәселелері бойынша слайдтар дайындап, 5, 8,10,13-апталардың соңында қорғауы тиіс.

МОӨЖ бағалау тәртібі:

Ұсынылған түпнұсқаны кеңінен зерттеп, оның мазмұнын өз бетінше қорытып, аша білу, еңбек және оның авторының ілімі мен көзқарасы туралы белгілі бір білімге ие болу, қазіргі заманмен байланыстыра білу жоғары – 13
балл. Түпнұсқаны зерттелген, бірақ онда қойылған мәселелерді түсінуде кемшіліктер бар – 7 > 13 балл. Түпнұсқа үстіртін зерттелген, өзіндік түсінік нашар – 1 > 7 балл. Плагиат – 0 балл. Белгіленген уақыттан кеш тапсырылған жұмыстар қабылданбайды. МОӨЖ офис-сағаттар кезінде тапсырылып, қорғалады.

МОӨЖ орындауға ұсынылатын еңбектер:

1. Билікті зерттеудің  негізгі обьектілеріне сараптама жасаңыз
2. Билік саяси жүйесі ретінде орнын ашып беріңіз  
3. Билік философиясыдағы адамның ролін көрсетіңіз 
4. Билік  философиясының  негізгі ұғымдары қандай айқындаңыз
5. Адам билік қатынастарының объектісі ретінде қандай саралаңыз
6. Билік анықтамаларының көп мәнділігі, талдап беріңіз 
7. Әлеуметтік қатынастар жүйесіндегі билік мәселесін сипаттаңыз
8. Билік және сана анықтамаларының түрлерін зерделеңіз
9. Билік философиясының категориялын түсіндіріңіз
10. Саяси  қатынастар билік сатысы ретінде қандай талдаңыз
МӨЖ түрі – эссе. Эссе французша essai – «талпыныс» , «сынақ», «очерк», латынша exagium «өлшеу» сөздеріне шыққан. Эссе – әдеби жанр, шағын көлемді, еркін жазылған шығарма, онда автордың нақты себеп немесе зат бойынша жеке ойлары баяндалады. Эссені әдетте ғылыми мақала мен философиялық трактаттың арасындағы туынды деп анықтайды. Әрине, сіздерден дәл осындай салмақты, терең мазмұнды еңбек талап етілмейді, бірақ эссе жазып үйрену, философ ретінде қалыптасу сатысы деуге болады. Студент оқытушы ұсынған сұрақтар бойынша әдебиетті зерттеп, сұрақтың мазмұнымен танысады және сұрақтың өзіндік түсінігін шығармашылық түрде баяндайды. Эссенің көлемі компьютерлік теріліммен үш беттен аспауы тиіс. 4,7,9,14-апталардың соңында оқытушыға, тексеру үшін тапсырылады.

МӨЖ бағалау тәртібі:

Оқытушы ұсынған сұрақ бойынша өз бетінше ізденіп, қажетті әдебиеттерді зерттеп, сұрақты өз бетінше қорытып, аша білу жоғары – 7балл.
Сұрақ бойынша әдебиет үстіртін зерттелген, өзіндік баяндауда кемшіліктер бар, сұрақтың мазмұны жеткіліксіз ашылған – 4>7 балл. Әдебиет зерттелмеген, сұрақтың мазмұны нашар ашылған - 1>4 балл. 
Плагиат – 0 балл.

МӨЖ сұрақтары:
 
1. Биліктің әлеуметтік негізін айқындаңыз
2. Саясаттағы рационалды және иррационалды  мәселелерді қалай түсіндіресіз  
3. Билік  абырой және ерік категориясын сараптаңыз  
4. Билік философиясындағы  жеке тұлғаның рөлін анықтаңыз
5. Билік еркіндіктің алшақтаған және түрленген формасы ретінде дәлелдеп беріңіз 
6. Философиядағы билік, тұлға жеке тұлға мәселесін ашып көрсетіңіз 
7. Билікті философиясының зерттеу  обьектілерін саралаңыз
8. Биліктің  онтологиялық  мәртебесі  жайындағы мәселенің  зерттелуін негіздеңіз  
9. Ж. Деррида  билік концепциясын талдаңыз 
[bookmark: _GoBack]10. Биліктің  онтологиялық  мәселелерін анықтаңыз

