Дәріс №3. PR-технологиялар мен құралдар

Әлеуметтік PR-технологиялар - пиар кіші ең күрделі әдістері болып табылады. ол өз мақсаттары мен оларға қол жеткізудің жолдарын, себебі көп қырлы қоғамдық қатынастардың осы түрі, әлеуметтік жарнама шатастыруға болмайды тиіс.

Біз, жалпы PR-технологияларды қарастыратын болсақ, олардың барлық түрлері сенімді нығайту мақсатында бар. Атап айтқанда, қауымдастық және оның қоршаған орта арасындағы сенім қарым-қатынас үшін әлеуметтік PR бар. Мемлекет ішінде халықтың Жалпы, бейбіт және қауіпсіз өмір - әлеуметтік PR өкілдері ұмтылды түпкі нәтижесі.

Қазіргі заманғы PR-технологиялар, әлеуметтік салада жеке ұйымдар немесе ынталы топтардың жұмысына арқылы әзірленді. Олар қолданыстағы мәселелерді шешу және әлеуметтік қарым-қатынастарда үйлесімділікке жету үшін қажетті ресурстарды таба. Бұл ұйымдар т.б., билік арасында қарым-қатынастар орнатуға ұмтылатын қабілетті адамдарды жұмыс істейтін халықты және жатыр. Олар қиын жағдайлардан шығу ең жақсы тәсілдерінің барлық жеткізуге тырысады.

Өкінішке орай, бастамашыл топтар үлкен саны әлеуметтік PR-технологиялар тек мәселе туралы ақпаратты жеткізу болып табылады деп ойлаймын жалғастыра БАҚ-. Бірақ, шын мәнінде, бірінші кезекте қоғамдық қатынастарды орнату кері байланыс алу қамтиды. , Сенім артуды диалог және жай бұқаралық ақпарат құралдары арқылы жағдайды хабардар болуы тиіс емес, олардың арасындағы Тараптар.

Әлеуметтік PR-технологиялар - бар нақты нәтижеге қол жеткізу үшін пайдаланылады әр түрлі, әсерін әдістерін жүйелі әлеуметтік көмек тұтастай қоғаммен жоспарлау және жұмыс. т.б. басқару саласындағы қызметті түрлі құралдарын, білім, өнер және жұртшылық түрлі салаларындағы арасындағы сенімді қарым-қалыптастыру. Әлеуметтік PR-технологиялар жасанды арқылы, сонымен қатар эволюция ғана емес жасауға болады әлеуметтік сананың.

Әлеуметтік кеңістік және уақыт - Жалпы, екі құралдарды пайдалану арқылы түпкі мақсат және проблемасын шешуді қол жеткізу үшін. Осылайша, PR-технологиялар іс-қимыл алгоритмін жүзеге асыру ретінде түсінуге болады. Бұл алгоритм осылайша процесін жүзеге асыратын әлеуметтік нысандар өзгертетін, белгілі бір жағдайларға жатады.

Әлеуметтік PR-компаниялар табысты бірнеше факторларға байланысты болады. Біріншіден, ол проблеманы, оның шығу тарихы мен iстерiн ағымдағы жағдайын зерттеу бастамашыл тобының дәрежеде маңызды болып табылады. Келесі маңызды кезеңі іс-қимыл күрделі жоспарын дайындау болып табылады. Ақыр аяғында, бұл команда байланыын Дипломдық жұмыстың тиімділігіне байланысты болады жүзеге асырылады және қалай тез қалаған нәтижелерге қол жеткізілетін болады. барлық осындай ұйымдарға Сонымен қатар тез арада жалған ақпаратты пайдалануға сияқты әдістері тасталды, және сол сияқты болуы тиіс.
Ақпараттық технология - объектінің, процестің немесе құбылыстың күйі туралы жаңа ақпарат алу үшін мәліметтерді жинау, өңдеу, жеткізу тәсілдері мен құралдарының жиынтығын пайдаланатын процесс, ақпаратты өңдеу үшін пайдаланылатын технологиялық элементтердің, құрылғылардың немесе әдістердің жиынтығы. Ақпараттық технология– қазіргі компьютерлік техника негізінде ақпаратты жинау, сақтау, өндеу және тасымалдау істерін қамтамасыз ететін математикалық және кибернетикалық тәсілдер мен қазіргі техникалық құралдар жиыны. ЮНЕСКО берген ұғым бойынша Ақпараттық технология бұл ақпаратпен жұмыс істейтін адамдардың еңбегін эффектілі ұйымдастыру әдістерін зерттейтін, адамдардың компьютерлік технолгияларды жақсы меңгеру қиындықтарымен жұмыс жасайтын, технология мәдениетін ұйымдастыратын  бір бірімен байланысқан ғылыми, техникалық, инжинерлі еңбек тәртіптерінің жиынтығы. Ақпараттық технологиялардың ерекшеліктеі:
-         ақпараттарды жинау, өңдеу, тарату, іздеу мүмкіндіктері бар

-         ақпаратты сақтау

-         аз уақытта ақпаратты алушыға жібере алу

Ақпараттық технологиялардың ПР-ғы маңызын түсіну күрделі емес. Оған қатысын осылай көрсетуге болады:

- ақпаратпен жұмыс істеу

-кәсіби зерттеу үшін телекоммуникациялық технологиялар қажет.

Ақпараттық технологияға келгенде көбінесе компьютерлік технологиялар ойға түседі. Қазіргі кезде кез келген кәсіпте комьютерлік бағдарламалармен жұмыс істеу маңызды да  міндетті болып келетін заман.  Жай мәтінді алсақ та компьютерлік технология арқылы оны теріп қоймай, сонымен қатар өңдей, іздей аламыз. Алыс жерлерге интернет арқылы жібереміз. Бұл жұмыс тиімділігін жоғарылатады. Уақытты, шығынды үнемдейді.

Компьютерлік және ақпараттық  технологиялардың ПР да қолданылуы:

-         бағдарламалық қамтамасыз ету

-         желі технологиясы

-         мәлімет базасы

-         персонал

-         ақпарат сақтау қауіпсіздігі

-         сегментация

-         позициялау жұмыстарын жасау

-         маркетингті зерттеу

Ақпараттық тауар жасау

-         текст, таблица өңдеу

-         компьютерлік графмка жасау

-         аудио, видео

Мультимедия

-         плазмалы панель

-         проекторлар

-         слайд жасау

-         электронды презентация

Қоғаммен байланыс маманы үшін негізгі атқаратын жұмыстардың барлығы ақпаратпен  байланысты.

Көп мөлшерде біз құжаттармен жұмыс істейміз.Қазіргі кезде офистерде компьютер мен принтердің болуы таңғаларлық емес. Ал компьютер алдында жұмыс істеу барлық уақыттың көп бөлігін алады.

Ал ПР қызметін көптеген конференциялар, брифингтер, акцияларсыз елестету қиын. Оларды  өткізу маңызды ПР шаралар. Қазіргі кезде белгілі бір тауарды жариялау үшін тақталар қолданылмайды. Акционерлерге, спонсорларға, бизнес серіктестерге жұмыс бағдарламасын презентациялар арқылы көрсету тиімді. Бұл кезде де ақпараттық технологиялармен таныс болу қажет. Интерактивті тақта арқылы тауарды ды жақсы жағынан көрсетуге болады. ПР маманының креативті болуы оның беделін көтереді. Өзінің қабілеттерін компьютерлік технологиялар арқылы бейнелей алады. Себебі әр түрлі граффикалық мүмкіндіктер көп. Диаграммалар мен графиктерді экранда көрсететін мультимедиялық проектор микрофон мен трибуна алатын орындармен қатар тұр. Аудиторияға ықпал еті үшін ПР маманы осы технологияларды жақсы білу керек.

СБ.3 Корпоративтік іс-шаралар.
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