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Тема семинарского занятия №1: Семинар Кластерная политика как фактор повышения конкурентоспособности. 
 Цель - Семинар Изучение кластернай политики как фактор повышения конкурентоспособности. 

Задачи: 
Роль биоэкономики и коммерциализации в инновационной биотехнологии. Генезис инновации: основные теоретические аспекты. Кластерный подход в стратегии инновационного развития.

Тема семинарского занятия №2: Кластеры как основа современного развития и повышения конкурентоспособности экономики: зарубежный опыт и казахстанские реалии. Кластеры и их роль в развитии национальной инновационной системы Казахстана.
Цель- Изучение инновационных кластеров 
Задачи: Изучение законов РК по инновационным технологиям предпринимательство
"Парк инновационных технологий"- Закон РК

Тема семинарского занятия №3: Производство биологических фармацевтических препаратов и их коммерциализация (Бизнес план)
Цель- Изучение производство биологических фармацевтических препаратов и их коммерциализация 
Задачи:
Новая стратегия развития фармпромышленности. Инновации в развитии региона: кластер фармацевтики, биомедицины и биотехнологий.
Тема семинарского занятия №4: Источники финансирования предпринимательства фармакологии, биомедицины, оздоровительных устройств в эпоху цифровых технологий
Цель- Изучение источников финансирования предпринимательства фармакологии, биомедицины, оздоровительных устройств в эпоху цифровых технологий.
Задачи:
1. Инвестиционные возможности в фармакологическом, биомедицинском  предпринимательстве: глобальный обзор.

Тема семинарского занятия №5: 
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