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Предисловие
Краткое описание курса. Содержание курса «Методика преподавания культурологии» включает в себя лекции о мировой и отечественной культуре, представлеяет из себя синтез различных дисциплин гуманитарного цикла и как общеобразовательная вузовская дисциплина является неотъемлемой частью формирования личности ХХ1 века. Это достигается решением теоретических, практических, методологических задач, дискуссиями на занятиях, проведением интеллектуальных игр, культурологических  КВНов, защитой рефератов, выступлениям на конференциях. Поэтому, главная задача – не хронологическое описание дат и событий, не конкретно-историческая фактура, а построение логической модели культурно -исторического процесса.

     Цель курса – не только ознакомить студентов с культурными достижениями человечества на всем протяжении исторического развития, но и научить будущих молодых специалистов креативно мыслить и сформировать у них необходимое сегодня экологически-цивилизованное и гуманное мировоззрение, а также проводить самостоятельный анализ оценки сложных и разнообразных явлений культурной жизни разных эпох, выработать объективные критерии и ценностные ориентации при изучении явлений и тенденций в развитии духовной и материальной культуры общества на современном этапе.

 Задачи курса:

- помочь студентам овладеть знаниями о сущности и функциях культуры, ознакомить с культурологическими терминами, понятийным аппаратом;

- привить знания культурной жизни  наряду со знаниями и умениями в рамках профессионального фундамента, чтобы студенты получили представление о культуре общества и определили свое место в ней;

- познакомить с культурными достижениями разных стран и народов;

- изучить важные исторические этапы отечественной культуры, ее современные проблемы и перспективы развития;

- способствовать формированию у студентов экологической цивилизованности, которая выражается в развитии национального самосознания, патриотизма и любви к Родине, изучении истории родного края, уважении культуры других народов мира, интернационализма.

Основные формы компетенции бакалавра:

Вы узнаете из курса:

- основные этапы развития культурологии, ее  функции, законы, методы и принципы развития;

- круг актуальных и приоритетных культурологических проблем на современном этапе;

- историю развития мировой культуры и цивилизации.

Вы будете уметь:

  - ориентироваться  в культурологической проблематике; 
- использовать научные методы познания, что способствует формированию научного мировоззрения;

 - сформировать собственный подход в оценке и познании культурных достижений человечества;

 - анализировать, самостоятельно и критически мыслить, и понимать суть изучаемой проблемы;

- самостоятельно развивать свой интеллект и расширять кругозор, способности и интерес к творческой деятельности, потребности в непрерывном самообразовании;

- уметь выделять теоретические, прикладные, ценностные аспекты культурологического знания, применять их для обоснования практических решений, касающихся как повседневной, так и профессиональной сферы;

- мыслить глобально, действовать локально.

Вы получите навыки:

- работы с текстами первоисточников и будете иметь представление об основных достижениях мировой и отечественной культуры;

- культурного общения в молодежной среде, а также в любой другой среде, где потребуются такт, уважение, умение выслушать и поддержать собеседника; 

- работы над собой, развития активной жизненной позиции и адаптации в социуме.

Пререквизиты: Одним из определяющих факторов демократического и цивилизованного развития нашего государства является формирование у подрастающего поколения культурно-нравственных императивов и цивилизованности. Понятие  «цивилизованность» включает в себя необходимость знания законов развития природы, техники и ее влияния на природу. Это возможно только в процессе приобщения к общемировой и отечественной   культуре, и в частности в рамках изучения  курса  «Методика преподавания культурологии». 

Быстро развивающиеся современные технологии в эпоху интернета и виртуальной реальности требуют формирования нового типа человека, специалиста с гуманноцентристским типом мышления, осознающего свою роль в обществе, понимающего, что научно-технический прогресс должен соответствовать уровню морально-этического развития человека 21 века. Сегодня  цивилизованность становится мостиком между техникой и культурой.

 Поэтому, огромную роль в этом играет культурология, знание культурных аспектов современности. Для усвоения курса требуется умение и желание нестандартно мыслить, уметь анализировать события окружающего мира, стремление вникнуть в суть проблемы.

Постреквизиты: Курс методики преподавания культурологии как общеобразовательная вузовская  дисциплина является одним из важных в формировании культурного человека 21 века и в развитии творческого мышления будущего специалиста. Он базируется на таких гуманитарных дисциплинах как история Казахстана, философия, этика, эстетика, национальная культура народов мира, психология, этнология и другие.

     Для успешного развития своей личности и реализации своего творческого потенциала необходимо изучать культуру в разнообразных ее аспектах. Поэтому курс «Методика преподавания культурологии» невозможно  понять без исторической базы, теоретического фундамента социальной культурологии и философии. Философия является общей теоретико-методологической основой всех общественных дисциплин. Важную роль также играют дисциплины, связанные с управленческой деятельностью.
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