ЗАДАНИЯ ДЛЯ СРС:
Задание 1. Составление реферата по выбранной теме. 

Аннотирование и конспектирование психологических источников.

Подготовка докладов по выбранной теме с использованием интернет-ресурсов.

Задание 2. Исследование психических состояний (тест Айзенка). Проведение тестирования, психологического исследования в школе, на производстве и т.д. с учетом полученных экспериментальных навыков и теоретических знаний.
Задание 3. Исследование уровня агрессивности личности (опросник Басса-Дарки).
Задание 4. Исследование уровня тревожности (методика Ч. Спилбергера) Проведение тестирования, психологического исследования в школе, на производстве и т.д. с учетом полученных экспериментальных навыков и теоретических знаний.
Задание 5 (часть 1). Исследование ценностных ориентаций личности (методика М.Рокича). Проведение тестирования, психологического исследования в школе, на производстве и т.д. с учетом полученных экспериментальных навыков и теоретических знаний.
Задание 5 (часть 2). Исследование направленности личности (Тест Б.Басса). Проведение тестирования, психологического исследования в школе, на производстве и т.д. с учетом полученных экспериментальных навыков и теоретических знаний.
Задание 6 (часть 1). Характерологический тест К. Леонгарда – Н. Шмишека. Проведение тестирования, психологического исследования в школе, на производстве и т.д. с учетом полученных экспериментальных навыков и теоретических знаний.
Задание 6 (часть 2). Исследование личностных особенностей (Фрайбургский личностный опросник (ҒРІ). Проведение тестирования, психологического исследования в школе, на производстве и т.д. с учетом полученных экспериментальных навыков и теоретических знаний.
Задание 7. Исследование характерологических тенденций личности (методика Т. Лири). Проведение тестирования, психологического исследования в школе, на производстве и т.д. с учетом полученных экспериментальных навыков и теоретических знаний.
Задание 8 (часть 1). Исследование стратегий поведения личности в конфликтной ситуации (опросник Т. Томаса). Проведение тестирования, психологического исследования в школе, на производстве и т.д. с учетом полученных экспериментальных навыков и теоретических знаний.
Задание 8 (часть 2). Проективные методы исследования личности (методика «Автопортрет» и др.). Проведение тестирования, психологического исследования в школе, на производстве и т.д. с учетом полученных экспериментальных навыков и теоретических знаний.
Задание 9. Исследование мотивационной структуры личности ( Опросник «Диагностика мотивационной структуры личности»). Проведение тестирования, психологического исследования в школе, на производстве и т.д. с учетом полученных экспериментальных навыков и теоретических знаний.
Задание 10 (часть1). Исследование уровня мотивации достижения успеха (опросник Мехрабиана). Проведение тестирования, психологического исследования в школе, на производстве и т.д. с учетом полученных экспериментальных навыков и теоретических знаний.
Задание 10 (часть 2). Исследование психологической готовности личности к риску (опросники Шуберта и Элерса). Проведение тестирования, психологического исследования в школе, на производстве и т.д. с учетом полученных экспериментальных навыков и теоретических знаний.
ПРИМЕРНАЯ ТЕМАТИКА РЕФЕРАТОВ

1. Самооценка как компонент самосознания личности.

2. Исследование уровня притязаний личности.

3. Исследование экстраверсии-интроверсии.

4. Агрессивность как свойство личности.

5. Исследование стратегий поведения в конфликтной ситуации.

6. Темперамент как индивидуально-психологическая характеристика личности.

7. Проективные методы исследования личности.

8. Понятие фрустрации личности  и ее изучение.
