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АЛҒЫ СӨЗ
Курстың қысқаша сипаттамасы. ««Психологияның теориялық-методологиялық мәселелері» пәні магистратураның  оқу жоспары бойынша  ЖОО таңдау компоненттері бойынша профильді пәндерді құрайтын таңдалатын пәндердің бірі. Психология магистрі академиялық дәрежесін алу үшін психологияның теориялық және методологиялық аспектілерін  психологиялық  зерттеулердегі алатын орны мен мәні және жаңа теориялары мен практикасының  технологияларын қолданудың методологиялық, теориялық және практикалық, қолданбалы  оқып игеру  қажет болып табылады.
Пәнді оқыту мақсаты  «Психологияның теориялық-методологиялық мәселелері»  курсының білімдерін зерттеу мен меңгеру негізінде магистранттардың психологияның теориялық және методологиялық аспектілерін меңгеру, олардың теориялық және методологиялық негіздерін  кәсіби  әрекетте  қолдану процесін талдау іскерлігін дамыту. 
     «Психологияның теориялық-методологиялық мәселелері» курсының семинар  сабақтарда жаңа қазіргі жаңа психологияның теориялық және методологиялық негіздерінде  қолданылатын  базалық ұғымдары бейнелейтін құбылыстарды жүйелік талдау, үйрену, қолдану  іскерлігі мен дағдысын қалыптастыру. 
	Міндеттері:
1.Қазіргі жаңа психологиядағы  психологияның теориялық-методологиялық  зерттеулердің негіздерін басшылыққа алатын зерттеулерде қолданудың тәсілдерін теориялық–методологиялық  аспектіде танысып, оқып–үйрену, психология ғылымының  теориялық–методологиялық  түсініктерін фундаменттік және практикалық, теориялық, қолданбалы психологиялық зерттеулерде қолдануға  магистранттарда оң мотивация қалыптастыру; 
2.Психология ғылымының  теориялық–методологиялық негіздері мен тәсілдерін психологияда қолдануды оқып үйрену, оның концепцияларын меңгеру, машықтану, қазіргі жаңа психологияның теориялық-методологиялық базасының  негізгі категориялары мен  түсініктері жайлы білімдер беру;
4.Психология ғылымының  теориялық–методологиялық аспектілері негізінде фундаменттік және теориялық-қолданбалы психологиялық зерттеулерде қолдана алатын магистранттарда базалық түсініктер мен категорияларды  қалыптастыру; 
Берілген курс мынадай: “Психикалық құбылыстарды математикалық модельдеу”, “Психологиялық зерттеулердегі жаңа математикалық статистика” және басқа пәндермен қатарлас жүреді. 
Магистранттардың  негізгі құзіреттілігінің  түрлері: 
Магистранттар оқу барысында психология ғылымының  теориялық–методологиялық негіздері психологиялық  зерттеулердегі концепциялардың әдістемесінің  қазіргі мәселелері бойынша негізгі білімдерді меңгеруі қажет.
Магистрант  мыналарды білуі қажет:
-Психологиялық кәсіби әрекетте психология ғылымының  теориялық–методологиялық негіздері жайлы алған білімдерді қолданудың тиімділігі мәселесі; 
-Психология ғылымының қазіргі методологиялық және теориялық мәселелерінің  ерекшеліктерін  талдау;
-Жаңа  психологиялық мектептердің методологиясы мен  теориясының негізгі заңдылықтары туралы жағдайлар және оың өзіндік ғылыми теориялық-практикалық  ерекшеліктері жайлы.
Магистрант мыналарды меңгеруі қажет:
Курсқа cәйкес ғылыми әдебиеттер мен білімінің қайнар көздерін оқу үшін қажетті ізденіс;
Психологияның теориясы мен методологиясының  құрылымына кіретін элементтерді талдау және шынайы тәжірибеде тексеру іс-әрекеті;
Психологиядағы жаңа методологиялық және  теориялық мәселелердің  негізгі жағдайларын кәсіби зерттеулерде қолдану дағдыларын игеру.

