ЗАДАНИЯ И МЕТОДИЧЕСКИЕ РЕКОМЕНДАЦИИ ДЛЯ СРМ/СРСМ ПО дисциплине «Социально-этнические проблемы современной психологии»:
СРМ 1. Задание 1. Написать эссе «Актуальность исследований социально-этнических проблем в современном мире». Провести устную презентацию и сформулировать выводы.

СРМ 2. Задание 2 (часть 1). Написать эссе на тему «Эволюция подходов к социально-этническим проблемам в истории становления и развития социально-психологических концепций». Провести устную презентацию и сформулировать выводы. 
СРМ 3. (часть 2). Дополнить  эссе «Эволюция подходов к к социально-этническим проблемам в истории становления и развития социально-психологических концепций в Казахстане и России». Провести устную презентацию и сформулировать выводы. 
СРМ 4. Задание 3 (часть1). Составить глоссарий и логическую базу знаний (ЛБЗ) по теме «Основные понятия и категории этнической и кросс-культурной психологии». Провести устную презентацию и сформулировать выводы.
СРМ 5. Задание 3 (часть2). Составить логическую базу знаний (ЛБЗ ) «Основные принципы проведения социально-этнических исследований».
СРМ 6. Задание 4. Составить план- проект и провести прикладное социально-этнических исследований представителей 2-3 культур и сформулировать выводы. (Устная презентация).

СРМ 7. Задание 5. Провести психологическое измерение 2 культур (на выбор) по следующим параметрам:
· Простота – сложность.
· Индивидуализ-коллективизм.
· Открытость-закрытость.
· Избежание неопределённости.
· Дистанция власти.
· Маскулинность-феминность. 

СРМ 8-9. Задание 6. Составить и защитить проект «Личность как социально-этническая проблема  в психологии». Провести устную презентацию и сформулировать выводы.

СРМ 10-12. Задание 7. Составить проект и провести эмпирическое социально-этническое исследование познавательных процессов некоторых этносов, проживающих в РК. Провести устную презентацию и сформулировать выводы.

СРМ 13. Задание 8. Составить кейс-стади на тему «Культура и общение». Провести устную презентацию и обсудить выводы.
СРМ 14. Задание 9. Составить кейс-стади «Культура и социальное поведение». Провести устную презентацию и обсудить выводы.
СРМ 15. Задание 10. Составить кейс-стади «Культура и межэтнические браки». Провести устную презентацию и обсудить выводы. Провести устную презентацию и обсудить выводы.
Для получения дополнительных баллов можно выполнить СРМ по выбору:

1. Составить кейс-стади на тему «Особенности организации этнопсихологических и кросс-
культурных исследований различия и сходства в восприятии справедливости наказания в

разных культурах».
2. С помощью методик и анкет изучить авто- и гетеростереотипы 

двух-трех этносов, проживающих в Республике Казахстан и 

сформулировать выводы.

3. Составить кейс-стади на тему «Проксемика в контексте культуры».
4. Составить проект исследования «Этнокоммуникативная компетентность педагога в 
полиэтнической образовательной среде».
5. Написать и защитить проект  на тему «Кросс-культурные исследования и 
современность».
6. Записать пять пословиц и поговорок своего народа (на родном и 

русском языках).Объяснить значение каждой пословицы, какие 

особенности ментальности отражены в них?
Примечание. При оценке письменных работ (реферат, конспект, контрольная работа) будут учитываться следующие критерии: 1)соблюдение сдачи и полное выполнение требований к работе; 2)все письменные работы должны включать использованные источники, ссылки на которые приведены соответствующим образом в тексте; 3)ваша работа должна бы содержать исчерпывающую информацию и отражать логику вашего мыслительного процесса по рассматриваемому вопросу. Незавершенные письменные работы не засчитываются.
Разработанная тематика СРМ предусматривает изучение как теоретических, так и практических вопросов. При изучении каждой из тем, магистрант должен продумать план ответа по каждому вопросу, связывая теоретические положения с умениями, полученными в процессе практических занятий. 
Целью выполнения самостоятельных работ является развитие умения анализировать, сравнивать и обобщать материал по социально-этническим проблемам психологии.
Рекомендации магистранту для эффективной организации СРМ (СРМП):
Проработка пройденного материала. Проработка пройденного лекционного материала является наиболее важным видом самостоятельной работы. Чем глубже и полнее проработан материал, тем легче при выполнении других видов самостоятельной работы. Систематическая, регулярная работа над пройденным лекционным материалом, начиная с первого занятий, является необходимым условием для понимания материалов последующих лекций и усвоения материалов практических и лабораторных занятий.
Приступая к проработке материала необходимо:

· иметь конспект лекции;

· иметь программу курса;

· иметь рекомендуемую литературу (учебник, пособия, задачник), при необходимости иметь необходимые принадлежности, материалы и инструменты.

Метод работы:

· целесообразно материал лекции прорабатывать «по свежей памяти»;

· работая над конспектом, полезно делать ссылки на литературу (это понадобится при подготовке к экзаменам) и вносить необходимые дополнения, а возможно, и исправления;

· работа над темой должна продолжаться до полного понимания и запоминания материала;

· работа над темой завершается разбором примеров и задач, приведенных в учебниках и пособиях, до полного освоения метода их решения;

· если после работы над темой останутся неясные вопросы, необходимо разобрать их с преподавателем на очередной лекции;
Время на самостоятельную работу весьма ограничено, поэтому необходимо учиться рационально планировать самостоятельную работу, стремиться овладевать навыками самостоятельной работы, перенимать положительный опыт, учиться производительно работать и разумно отдыхать, чтобы сохранять работоспособность. Поэтому возрастает ответственность каждого преподавателя и кафедры в целом за обучение студентов методике самостоятельной работы.
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