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Духовные ценности буддизма и его влияние на развитие социально-культурных качеств человека.

Религия выполняет ряд функций и играет определенную роль в обществе. Выделяются несколько функций религии: мировоззренческая, компенсаторная, коммуникативная, регулятивная, интегрирующе-дезинтегрирующая, культурнотранслирующая, легитимирующе-разлегитимирующая. Результат, последствия выполнения религией ее функций, значимость ее действий бывают разными.  В современных условиях роль религии нельзя считать исходной и определяющей, хотя религия оказывает большое влияние на экономические отношения и другие сферы жизни общества. Религиозный фактор влияет на экономику, политику, межнациональные отношения, семью, культуру через деятельность верующих индивидов, групп, организаций, санкционируя определенные взгляды. Но и взгляды, и деятельность верующих во всех областях общественной жизни подвергаются обратному влиянию объективных факторов развития экономики, политики, культуры. Происходит «наложение» религиозных отношений на другие общественные отношения.

Религия влияет на общество сообразно своим специфическим чертам, отраженным в вероучении, культе, организации, этике, правилах отношения к миру. Она также  представляет собой системное образование, включающее ряд элементов и связей: сознание со своими чертами и уровнями, внекультовые и культовые отношения и деятельность, учреждения для ориентации в религиозной и внерелигиозной областях.  Всякая система мировоззрения вырабатывает свои принципы понимания природы, общества и человека. Религиозная система также содержит эти принципы, но наиболее сильной является – моральное воздействие. 
С традиционной религиозной точки зрения, мораль дарована человеку свыше, ее основные нормы и понятия сформулированы непосредственно божеством, зафиксированы в священных книгах, и люди должны неукоснительно следовать им. К сильным сторонам религиозной морали можно отнести внешнюю простоту ответов на самые сложные нравственные проблемы, твердое обеспечение критериев нравственных ценностей, идеалов и требований, их своеобразную целостность и упорядоченность. Готовые ответы, которые имеются в системе религиозной морали, способны вызвать определенную эмоционально-психологическую умиротворенность этического сознания людей. К сильной стороне религиозной морали можно отнести и постановку проблемы ответственности человека за совершенные деяния.
При разнице взглядов мировых религий на источник моральных ценностей на практике они могут вести сходный нравственный образ жизни, разделять одни и те же принципы, одинаково понимать, что есть добро и зло. 

Все религиозно-философские системы так или иначе обращаются к духовным ценностям. Буддизм же занимается ими вплотную, поскольку сущностью и целью человеческого бытия, согласно буддизму, является духовный поиск, гармония личности и социума.
Буддийские духовные ценности ориентируют человека на решение проблем реальной жизни посредством воздействия на его внутренний мир. То есть, являясь, с одной стороны, универсальной теоретической системой, буддизм, с другой стороны, имеет практическое значение для решения реальных проблем.
В основе Буддизма лежат некоторые идеи и понятия предшествующих религий. Идея реинкарнации – перерождение и перевоплощение душ. Понятие кармы – вида действий, которые приводят к отрицательным или положительным последствиям в будущих перерождениях человека. Многое взяли буддисты от йоги – в философии, культуре, практике[Сорокина Г.А., 2005, 27].

Но есть понятия только буддийские. Это три варианта Пути к спасению – три колесницы: хинаяна («узкая колесница»), махаяна («широкая колесница»), ваджаяна («алмазная колесница»). 
Буддизм – очень демократичная религия. Может быть, именно в этом и есть основа его долголетия, жизнеспособности. Буддисты веротерпимы. Они никогда не прибегали к огню и мечу, никому не навязывали свою религию. Буддист следует Учению – Дхарме. Важно спасение и четыре Благородные истины.  Высшая цель - нирвана.

Буддизм разный и в то же время единый. В нем нет идеи божественного предопределения, есть человек, который несёт ответственность за свои дела и поступки. И не столько в этой жизни, сколько в своих перерождениях. Не помогут ни боги, ни живые, ни мертвые. Только сам человек может достичь просветления. География распространения буддизма достаточно широка. Буддийская церковь не представляет собой единого целого. Ее отдельные самоуправляющиеся церкви не объединены иерархией  в общемировом масштабе.

Основой буддизма являются монастыри. Верующие – и миряне, и монахи – объединены в общины-сангхи. В общины входят и мужчины и женщины. По желанию любой может со временем принять монашество. Член общины может принять обеты: не отнимать чужой жизни, воздержись от воровства, прелюбодеяния, ото лжи, от употребления опьяняющих веществ. По мере продвижения от мирского к монашескому статусу обеты ужесточаются. Монахи подразделяются по положению, занимаемому в монастыре и храме и по принимаемым обетам. Женщины иногда принимают первичный обет, но живут не в монастыре, а в доме.

Богослужение в буддийских храмах совершаются только священнослужителями – гуру и учителями, без присутствия мирян. У ламаистов (Тибет, Монголия, Бурятия и др.) священнослужители называются ламами (глава церкви – далай-лама – в Тибете), монастыри – дацанами.  Буддийские праздники отмечаются по лунному календарю, даты их проведения в разных странах не совпадают. 
Буддизм играет важную роль в регулировании поведения людей. Основные принципы буддизма: в жизни человека существует страдание, которое можно поделить на восемь типов, в том числе, страдание рождения, страдание старости, страдание любви и прощения, страдание вражды, страдание от неисполнения желаний. В буддизме существуют также 4 истины: истина страдания, истина собирания, истина уничтожения и истина, которая объясняет способы, как можно достичь буддийского предела. Буддизм предлагает человеку найти свободу во внутреннем, а не во внешнем мире, достигнуть просветления, обретя нирвану. Розенберг сказал, что: “Истина одна, но для разных людей нужно говорить о ней разными словами, путь к истине не один и тот же для всех. И буддизм не настаивал на пути, лишь бы цель была достигнута"[ Розенберг О.О. , 1991, 18].
В буддизме первое место занимают такие человеческие качества, как милосердие, доброта и терпимость. Буддизм широко распространился в мире не только потому, что это более сложная религия и философское учение, но и ещё потому, что буддизм предлагает  решение проблем общества, конфликта между людьми. Буддизм предлагает  искать выход в духовном мире, внутри себя. Основной ценностью буддизма является милосердие, что предполагает в воспитании человека научить его быть уступчивым, не конфликтовать с себе подобным. Благодаря этому воспитывается такая черта характера, как терпимость. Одной из особенностей учения буддизма является то,  чтобы постичь истину, человеку необходимо пройти ряд испытаний, физических и духовных. Легенда о Шакьямуни, основателя буддизма, гласит что в поисках истины жизни шесть лет провел в жестких испытаниях: он голодал, жил в условиях дикой природы. Один древний китайский мудрец сказал, что прежде, чем человек получит дар от бога, он должен испытать физические муки и пройти через духовные страдания [Эррикер К., 2002, 152]. Под влиянием такого воспитания люди меньше обращают внимание на житейские трудности, на классовые конфликты, воспринимая это как должное испытание. Люди в этих условиях терпимее относятся к современным невзгодам. Буддизм проповедует гуманность, милосердие, послушание и терпимость, таким образом помогая человеку выжить в современных условиях.  
Гуманность, милосердие, терпимость и послушание стали основными традиционными ценностями в странах Востока. Эти ценности нашли свое отражение во многих областях культуры и искусства: в живописи, в литературе, в архитектуре и др., играющих важную роль в формировании человека. Эти качества могут составить основу человеческого общежития в современную эпоху.
Развитость индивидуального сознания человека определяется количеством и качеством политической, правовой, нравственной, эстетической и другой информации, присущей ему. Немалую роль в этом играет религиозное сознание, и в первую очередь, такое, как буддистские духовные ценности, которые многие исследователи характеризуют как самое «атеистическое»  религиозное учение. Буддизм оказывает активное воздействие не только на психологическую сторону и нравственные качества человека, но и его другие социальные и индивидуальные свойства характера. На настоящем историческом этапе духовные ценности учения буддизма приобретают новое содержание. Некоторые школы буддизма, например, ламаизм, «Белый Лотос» предлагают решать социальные проблемы и межнациональные конфликты путем достижения взаимопонимания и взаимного уважения между социальными группами и нациями.
Духовная свобода выступает главной ценностью буддизма. Он предлагает путь к свободе через духовное осознание и испытание. Согласно буддизму, абсолютная свобода - это духовное освобождение, нирвана [Ду Хон В, 1998, 158]. «Нирвана» основное буддийское понятие, которое выражает самый высокий уровень буддийского сознания, верх духовного совершенства, освобождающий человека от всех страданий. Буддизм утверждает, что свобода существует только в сознании человека. Чтобы обрести свободу нужно, прежде всего,   освободить себя от духовно-психологических переживаний, страданий. Преодолеваемые сознанием, они освобождают человека от многих превратностей повседневной жизни.
Содействуют спасению  добродетели.  Главных  из  них   тоже  десять,  и они  называются  «белыми  добродетелями». Они  делятся  на  три   группы    - добродетели  тела,  речи  и мысли. По   существу   своему  -  это  действия, поступки и мысли, прямо противоположные грехам или  мешающие   осуществлению греховных деяний. Так, к добродетелям  относятся  препятствие  к  совершению убийства,  кражи,  неправильного  совокупления.  Это  так  же   правдивость, умиротворение,  речь, доброжелательная и правильная  по  своему  существу. Это отсутствие жадности и зависти, злобы и неправильных воззрений.

      Все  добродетели  имеют  также  свои  объекты,   «моменты  воли»,  ход

исполнения  и  результат [Ду Хон В, 1999, С.132].   Так  же,   как  и  в  грехах,   особое  значение придается «моментам воли», т.  е.  сознанию,  проявлению  «свободы  воли»  в соответствии с внутренним импульсом.   В основе  их  лежат  отказ  от  злобы, страсти и невежества, внутренняя  духовная  просветленность,   которую  дают лишь «великие законы» Будды [Ду Хон В, 2000, 25].

Проблема нашего общества состоит не в том, какую систему мировоззрения предпочитает человек, а в том, как он реализует свои убеждения в существующей социальной действительности. И верующие, и неверующие могут эффективно сотрудничать в деле построения справедливого общества. 

Надежное функционирование и выживание общества предполагает непрерывность и устойчивость его жизнедеятельности, и социально целесообразное поведение его членов. Это достигается системой запретов, табу, норм, ценностей, которые способны придать совершенный вид социальным процессам, «восполнить» разрывы в социальной ткани, в общей ориентации людей, обеспечивая тем самым условия для предельной интенсификации «внутреннего мира человека: целеустремленности, уверенности, последовательности» [Пишель Р., 2004, 75]. В обстановке, когда такие механизмы не могут быть сконструированы из реальных элементов жизни, из наличных, очевидных фактов и доводов, предельно надежные регуляторы и ценности предполагают соотнесенность со сверхъестественными силами. Именно в этом случае религия усиливает стабильность и выживаемость общественного организма. В нашем обществе люди испытывают потребность в решении фундаментальных смысловых проблем, которые являются вечными. Поиск идет в разных направлениях, в том числе и в русле религии. Поэтому будущее религии в нашем обществе зависит от того, насколько скоро будут созданы условия для решения подобных проблем светским путем, не требующим обращения к идее Бога, к религиозной мотивации нравственных ценностей и норм. 
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Аннотация. В статье исследуются вопросы духовные ценности буддизма и его влияние на развитие социально-культурных качеств человека. Авторы статьи прослеживает влияние буддизма на культурную и общественную  жизнь человека, отмечая, что Буддийские духовные ценности ориентируют человека на решение проблем реальной жизни посредством воздействия на его внутренний мир, то есть, являясь, с одной стороны, универсальной теоретической системой, буддизм, с другой стороны, имеет практическое значение для решения реальных проблем. В буддизме первое место занимают такие человеческие качества, как милосердие, доброта и терпимость. Буддизм широко распространился в мире не только потому, что это более сложная религия и философское учение, но и ещё потому, что буддизм предлагает  решение проблем общества, конфликта между людьми. Буддизм предлагает  искать выход в духовном мире, внутри себя. Основной ценностью буддизма является милосердие, что предполагает в воспитании человека научить его быть уступчивым, не конфликтовать с себе подобным.
Ключевые слова: буддизм, гуманность, милосердие, терпимость, межкультурная коммуникация, национальная культура, духовная свобода.

Abstract. In this paper we study questions the spiritual values ​​of Buddhism and its influence on the development of social and cultural qualities. The authors traced the influence of Buddhism on the cultural and social life of man, noting that the Buddhist spiritual values ​​guide the person to solve real life problems by acting on his inner world, That is, being on the one hand, the universal theoretical system, Buddhism, on the other hand has practical significance for real-world problems. In Buddhism, the first place is occupied by such human qualities as compassion, kindness and tolerance. Buddhism is widely spread in the world, not only because it is a complex religion and philosophical doctrine, but also because that Buddhism offers a solution to the problems of society, the conflict between people. Buddhism offers a way to look in the spiritual world within. The main value of Buddhism is compassion, which involves in the education of man to teach him to be compliant, do not interfere with their fellows.
Key words: Buddhism, нumanity, compassion, tolerance, intercultural communication, national culture, spiritual freedom.
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