ҚЫТАЙДЫҢ СЫРТҚЫ САЯСАТЫ СЕМИНАР ТАҚЫРЫПТАРЫ
                                      1 МОДУЛЬ. Қытайдың ерте замандағы сыртқы саясаты. 
                                       1 семинар 

Қытайдың Цинь әулетінің сыртқы саясаты

 Қытайдың ерте замандағы дипломатиялық қимылдары. Сюньцю дәуіріндегі қоғамдық саяси ойлардың қалыптасуы. Қытайдың ертедегі өз және өзге туралы түсініктері. Цинь патшалығының қытайды біртұтастандыруы және сыртқы саясаты. Цин патшалығы мен хұндардың қарым-қатынастары.

                                       2 семинар 

«Ұлы жібек жолы» және Қытай-Батыс қатынастары.
 Қытайдың батсқа экспанция жасаулы. Батыс өңірге елші жіберуі. «Ұлы Жібек жолы» арқылы Шығыс пен батыс арасында сауда-экономикалық және рухани мәдеи алмасулар.

                                       3 семинар 

 Суй, Тан патшалытарының  Түік қағанатымен қарым-қатынасы.
Суй әне Тан патшалықытарының сыртқы саясатының басты принциптері және тарихи өзгерістері. Олардың Түрік қағанатымен қатынасының қалыптасуы дамуы және өзгеруі.                               

                                        4 семинар 

 Юань мен Алтын орда қатынасы.
             Юань патшалығының сыртқы саясаты. Юань тұсында шығыс пен Батыс әресындағы мәдени алмасулар. Юань империясы мен Алтын орда арасындағы қарым-қатынастардың дамуы мен өзгеруі.

                                       5 семинар

Мин патшалығының көрші елдермен байланысы. 

Мин патшалығының сыртқы саясаты. Мин патшалығы кезінде қытайдың өнеркәсібінің дамуы. Чжын Хэ және оның Батыс теңіз арқылы Батысқа жеті марте сапар шегуі. Мин патшалығының Кореяға қолданған сыртқы саясаты және қытай мен керестер арасындағы соғыстар. 

                                       6 семинар

Цин патшалығының экспанциялық сыртқы саясаты.

Цин патшалығының сыртқы саясаты принциптері. Оның төңірегіндегі елдерге қолданған сыртқы саясаты. Батыс және оңтүстіктегі көршілерге экспанция жасауы. Цин империясының «Сырттай ел болған» елдермен қарым-қатынастары.

                                      7 семинар    

 ХІХ ғ. Цин патшалығының сыртқы саясатындағы өзгерістер және Батыс елдері қатынастары. Цин империясының жартылай отарлануы, Батыс державаларымен қол қойған шарттарының сипаты. Қытайдың шетелдермен соғысы және оның зардаптары.
                                       8 семинар

І Д С кезіндегі Қытайдың сыртқы саясаты. Қытай Республикасының сыртқы саясаты және оның өзгерістері. Соғыс жылдарындағы сыртқы саясаты және Қытай-Жапон қатынастары. Қытай саяси күштер топтарының сыртқы байланыстары.
                                     9 семинар    

 Гоминьдан үкіметінің сыртқ саясаты және КСРО-мен қатынасы.
             Қытай Нанькинь Гоминьдан үкіметінің сыртқы саясатының сипаты. Гоминьдан үкіметінің Батыс елдеріне ұстанған сыртқы саясаты. Гоминьдан үкіметінің КСРО-ға ұстанған сыртқы саясаты және екі жақты қатынастарындағы өзгерістер.
                                     10 семинар    

ҚХР-КСРО қатынастары. ҚХР-дың мемлекеттік сипаты және оның алғашқы жылдары ұстанған сыртқы саясаты. ҚХР мен КСРО қатынастарының орнауы, дамуы және өзгеруінің ішкі-және сыртқы себептері.

                                         11 семинар    

«Мәдени революция» жылдарындағы ҚХР-дың сыртқы саясаты және – КСРО-мен  қатынасының шиленісуі. ҚКП идеологиялық сыртқы саясаты, «Революцияны экспорт ету» сыртқы саясаты. ҚХР-КСРО қатынастарының шиленісуі және Қытайдың АҚШ-қа қолданған сыртқы саясатының өзгеруі. ҚХР-дың БҰҰ-мүше болуы. ҚХР-дың халықралық қатынастар жүйесіндегі рөлінің жоғарлауы.

                                                     12 семинар    

  ҚХР сыртқы сауда саястындағы өзгерістер. ҚКП ІІІ пленумының реформа шешімдері және сыртқы саясаттағы өзгерістер. ҚХР сыртқы сауда сяаясатындағы реформалар және шет елдермен сауда-экономикалық қатынастарының дамуы.
                                                     13 семинар    

ҚХР-дың Қырғи-қабақ соғысынан кейінгі  сыртқы саясаты концепциясы. Қырғи-қабақ соғысынан кейінгі сыртқы саясат концепциясының жаңа бағыттары. Көпполярлы халықаралық қатынас қалыптастыру принциптері. ҚХР-АҚШ, ҚХР-РФ қатынастарындағы өзгерістер. 

                                                    14 семинар    
ҚХР-дың «тату көршілік» сыртқы саясаты және көрші елдерімен қатынасы. ҚХР-дың көрші елдерге ұстанған сасаты және олармен қатынасының күрделігі. ҚХР-дың әлемдік жаңа саяси және экономикалық тәртіп орнату принциптері.                                  
                                         15 семинар 

 ҚХР-дың аймақтық сыртқы саясаты және ШЫҰ-ны дамыту саясаты.  

ҚХР-дың Орталық Азия және Қазақстан республикаларының тәуелсіздігін мойындауы. ҚХР-дың Орталық Азия және Қазақстан республикаларымен дипломатиялық қатынас орнатуы және екі жақтылы, көп жақтылы қатынасты дамыту саясаты. ҚХР-дың Шаңхай ынтымақтастық ұйымын дамыту саясаты. 

