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1. ЦЕЛЬ И ОСНОВНЫЕ ЗАДАЧИ УЧЕБНОЙ ПРАКТИКИ

Практика является важнейшим звеном в системе профессиональной подготовки религиоведа. Учебная практика студентов выступает составной частью учебного процесса и предусмотрена Экспериментальной образовательной программой специальности «Религиоведение», она проводится в начальный период обучения (в 2 семестре) после получения студентами базовых знаний по основам выбранной специальности и специализации.

Основной целью учебной практики является обучение студентов практическим навыкам и подготовка их к самостоятельной профессиональной деятельности по избранной специальности.

Учебная практика призвана выполнять ряд функций: адаптационную, обучающую, воспитывающую, развивающую.

Адаптационная функция учебной практики проявляется в том, что студент знакомится с основами профессиональной деятельности, с разными видами религиозных учреждений и организацией работы в них, начинает ориентироваться в системе производственных отношений и связей.

Обучающая функция учебной практики предусматривает, что полученные в процессе теоретической подготовки знания проверяются практикой, т.е. находят воплощение в деятельности студента-практиканта. Происходит процесс выработки основных профессиональных умений, формирование профессионального сознания, которое из плоскости идеальных представлений переходит в систему реальных установок и взглядов.

Воспитательная функция учебной практики состоит в том, что будущий религиовед учится воспринимать и чувствовать проблемы людей, вырабатывает у себя такие черты, как толерантность, выдержку, настойчивость, ответственность за принимаемые решения.

Развивающая функция учебной практики предполагает, что в процессе прохождения практики формируются и развиваются организаторские способности студента-практиканта. В ходе практики студент развивается и в личностном, и профессиональном плане, учится думать и поступать как профессионал, а не просто ориентируясь на здравый смысл и житейский опыт.

Цель учебной практики – получение первичных профессиональных умений по специальности «Религиоведение».

Общей задачей учебной практики является знакомство с основами будущей профессиональной деятельности, получение сведений о специфике работы религиоведа, а также овладение первичными профессиональными умениями и навыками.

Специальными задачами учебной практики студентов выступают:

– осознание собственных профессиональных интересов и склонностей;

– ориентировка в информационном пространстве профессиональных знаний и ознакомление с практической деятельностью религиоведов в различных производственных отраслях;

– приобретение навыков самостоятельной исследовательской работы, поиска материалов по избранной проблематике.
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