Содержание теоретического курса дисциплины
Модуль 1. Религия как объект государственно-конфессиональных
отношений.
Тема І.Религия и государство как объект религиоведения.
Диалектика взаимоотношений религии и государства на различных исторических этапах. Религия и государство в постиндустриальном обществе. Религия и государство в странах третьего мира. Роль и место религии в жизни общества. Возникновение и развитие политологии религии. Основные направления современной политологии религии. Политологические исследования религии в России.
Тема 2. Роль и место религиозного фактора в истории народов и цивилизаций.
Роль мировых религий в развитии человечества. Этапы борьбы светской и духовной власти за доминирование в обществе. Роль религии в формировании и становлении государственности. Характер взаимодействия религии и политики на разных этапах истории человечества. Клерикализм в политике. Периоды политизации и деполитизации религии. Проблема «политических религий» в истории. Религия и война в истории. Религиозный фактор в истории международных отношений.
Проблема влияния географической среды на формы и развитие религии. Проблема влияние религии на географическую среду. Религиозная и пространственная идентичность. Святые места. Религиозный состав населения мира. Современная география основных направлений христианства: католицизма, православия и протестантизма. Исторические зоны христианства и новые зоны его распространения. Современная география ислама и его основных направлении: суннизма и шиизма. Исторические зоны ислама и новые зоны его распространения. Современная география буддизма: традиционные зоны буддизма и направления его распространения в постиндустриальную эпоху.
Тема 3. Структура и типы взаимоотношений государства и религии в современном мире.
Исторические типы взаимоотношений государства и религии:
1)
симбиоз государственной власти и религии; 2) подчинение государства религиозным учреждениям; 3) подчинение официальных религиозных учреждений государству; 4) отделение религии от государства при юридическом и фактическом равенстве религиозных организаций; 5) ограничение и жесткий государственный контроль над формально легальной религиозной организацией; 6) религиозные гонения. Теократическое государство. Цезаропапизм. Светское государство. Российский опыт взаимоотношений религий и государства. Доминирующие типы взаимоотношений религии и государства в современном мире. Формально​юридические и реально-политические аспекты взаимоотношений религии и государства в современных обществах (Запад, Латинская Америка, Африка, исламский мир, Индия, Китай). Проблема адаптации государством традиционных функций религиозных организаций и институтов («оцерковление государства»).
Тема 4. Формы и каналы взаимовлияния религии и государства в современном мире.
Религия как регулятивная и коммуникативная основа общественно​политической жизни общества. Многомерность соотношений религии и политики. Политическая культура как симбиоз культуры и религиозных традиций.
Формы влияние государства на религию. Самостоятельные, непосредственные и рефлексивные проявления влияния государства на религию.
Тема 5. Религия и процессы глобализации в современном мире
Влияние религиозных конфессий на процессы глобализации в Европе. Конфессиональное многообразие и проблемы народонаселения в Западной Европе. Ослабление позиций традиционных религий и активизация влияний «новых» конфессий на политические процессы в Старом Свете.
Глобализация и ее влияние на мировые и национальные религии. Религии и международная политическая, экономическая и культурная интеграция. Религия и социально-классовые отношения. Варианты религиозного осмысления социальных проблем, порожденных глобализацией. Усиление социальной неоднородности общества и их последствия для религии. Этнорелигиозные формы политических и социальных конфликтов современного мира.
Тема 6. Религии в общественно-политической жизни современной России.
Русская православная церковь в период становления и укрепления советской власти. Советское государство и РПЦ в период сталинизма. Православная церковь и советское государство в годы Великой Отечественной войны Взаимоотношения церкви и государства в эпоху развитого социализма. Взаимоотношения церкви и государства в период перестройки и провозглашения суверенитета России. РПЦ и демократизация общественно-политической жизни России в 1990-х годах.
Основные сферы сотрудничества и взаимодействия между РПЦ и государством.
Ислам в Российской империи. Преследования ислама в советский период. Возрождение ислама в современной России. Опасность радикального исламизма - миф или реальность? Соотношение приверженцев радикального и традиционного ислама среди мусульман современной России. География ислама в современной России. Политическая роль ислама и государственная политика по отношению к исламу в конце ХХ — начале XXI в.
Буддизм в Российской империи. Попытка уничтожения буддизма в сталинскую эпоху. Возрождение буддизма в конце 1980-х — начале 1990-х гг. Современная география буддизма в России. Основные направления российского буддизма. Буддистские организации.
Тема 7. Понятие и сущность вероисповедной политики.
Цели, задачи, принципы и методы осуществления вероисповедной политики РФ. Современные проблемы государственно-конфессиональных отношений в России. Религия и Российское государство в начале XXI в. Перспективы взаимоотношений государства с РПЦ и другими традиционными религиями в России.
Модуль 2. Религия и политика.
Тема 8. Политизация религии в современном мире.
Международный аспект процесса политизации религии. Превращение религиозных организаций в самостоятельный субъект политики. Внутренние противоречия процесса политизации религии: взаимоотношения верующих и религиозных лидеров. Возрастание роли политических мотивов в системе религиозной аргументации.
Функции религии по отношению к политике. Опосредованный характер воздействия социальных функций религии на политику. Легитимационная функция. Интегрирующая функция. Дифференцирующая функция. Репрезетационная функция. Основные направления влияния религии на политику в современном мире.
Тема 9. Религия и общественное сознание.
Религия как идеологическая поддержка/отрицание. Политическая деятельность религиозных партий и организаций. Проблемная интеграция. Политическая интеграция. Разделение сфер влияния по конфессиональному признаку. Учет религиозного фактора при разработке внешнеполитической стратегии. Религиозно-политический экстремизм.
Роль религиозных доктрин в формировании национального самосознания и патриотизма; значение в этом процессе религиозного
воспитания и образования. Моральные стимулы религии и политики и их влияние на поведение людей.
Тема 10. Современные религиозно-политические доктрины
Специфика религиозных концепций государства. Религиозные теории происхождения государства (древнегреческая, древнекитайская, древнеиндийская, христианская).
Христианская политическая мысль: истоки и стадии формирования. Представления о государстве в католицизме, протестантизме и византийском православии.
Тема 11. Концепции «политической
теологии» в западном
христианстве.
Католический интегризм как теополитическое движение. Идейно​политические позиции архиепископа М.Лефевра (1905-1991). «Католический град» и его основные принципы: национализм, коропоративизм, церковный закон. Политические аспекты теологии освобождения. Доктрины Г.Гутьерреса и Л.Боффа. Варианты теологии освобождения: черная теология освобождения, теология труда и др.
Соединение «американского кредо» (С.М.Липсет) и протестантизма в «гражданской религии» США. Идейно-политические составляющие современного американского гражданского фундаментализма. Идейно​политические и этические взгляды современных американских неоконсерваторов.
Тема 12. Политическая мысль русского православия.
«Основы социальной концепции РПЦ» (2000 г.) Идеал «симфонических отношений» церкви и государства, его реализация в истории российских государственно-конфессиональных отношениях. Доктрина «русской цивилизации» и ее политические аспекты.
Тема 13. Исламская политическая мысль:
истоки и стадии
формирования.
Представления о государстве в суннизме и шиизме. Идея халифата. Современные направления в исламской политической мысли. Политические концепции исламского фундаментализма. Концепты нации, государства, социальной справедливости и общества в исламской системе Х. аль-Банны. Политическая доктрина С. Кутба: принцип хакимийи и идеал государства. Концепция «теодемократии». Ислам и социализм в интерпретации М.Сибаи (сирийские «Братья-мусульмане»). Суннитский «неофундаментализм» конца ХХ - начала XXI вв. как попытка исламизации общества без применения насилия.
Концепция «исламского правления» аятоллы Р.М.Хомейни. Вопрос о верховной власти в исламском государстве и принцип «велайяте факих». Программа установления исламского правления. Сущность исламской власти в концепции аятоллы М. Талегани.
Тема 14. Представления о государстве и власти в буддизме и индуизме.
Концепция чакравартина. Буддийская сангха как фактор политики. «Буддистское государство» и варианты его воплощение в Юго-Восточной Азии. Формирование доктрины политического индуизма: принцип хиндутвы у М.С. Г олвалкара и В.Д. Саваркара.
Тема 15. Религиозные партии и организации в современной политике
Возникновение христианско-демократического движения в странах Европы. Формирование христианско-демократического движения в Латинской Америке. Международное христианско-демократическое движение:
эволюция идеологии и политических позиций. Новые
организационные формы международного христианско-демократического движения. Христианский политический реформизм на современном этапе. Роль и влияние христианско-демократических партий и организации в Европе и Латинской Америке в начале ХХІ в. (Италия, Франция, ФРГ, страны Бенилюкса, Швейцария, Австрия, Испания, Португалия, Чили, Венесуэла, Уругвай, Перу).
Умеренные и радикальные политические партии и движения в исламском мире. Факторы их политического влияния. Варианты политической и социальной стратегии исламских политических партий. Исламские политические партии в Индии. Исламские политические партии в Бангладеш. Шиитские политические партии в Иране. Исламистские партии в Турции. Партия добродетели. Исламская партия Азербайджана. Партия исламского возрождения Таджикистана. Партия справедливости и благоденствия (Индонезия). Братья мусульмане. Хамас. Хезболла. Хизб ут- Тахрир аль-Ислами.
Религиозные партии в партийной системе Израиля: институциональные и культурно-политические причины роста влияния. Основы идеологического и политического союза правых и религиозных партий. Программы ведущих религиозных сионистских и харедимных (ортодоксальных) партий (Мафдал, Техийа, Агудат Исраэль, ШАС и др.)
Религиозно-поселенческое
политическое движение Гуш Эмуним. Еврейский религиозный экстремизм (М.Кахане и др.).
Религиозно-политические организации современной России. Религиозные компонент в программах ведущих российский политических партий.
Тема 16. Политическая роль главных мировых религий в современном мире: общее и различное.
Зоны влияния христианства в современном мире. Христианство в начале XXI в. Экуменическое движение. Эволюция католицизма в ХХ в. Зоны распространения и влияния католицизма в современном мире. Католицизм и его роль в современной политической жизни государств мира. Ватикан как субъект политики и активный участник мировых политических процессов. Миротворческая политика Ватикана в международных делах. Роль римской католической церкви в решении глобальных проблем человечества. Пацифистская позиция католицизма при разрешении вооруженных локальных и региональных конфликтов.
Православие в современном политическом процессе. Зоны распространения и влияния православия в современном мире. Русская православная церковь и российское государство: история и современность.
Зоны распространения и влияния протестантизма в современном мире. Политическая роль протестантизма на национальном и международном уровнях.
Ислам в политической истории мусульманских государств. Зоны влияния и распространения ислама в современном мире. Роль ислама в современной политике. Ислам как государственная идеология. Политический ислам:
основные черты. Политический ислам и национально​
освободительная борьба мусульманских народов. Исламский фундаментализм и экстремизм.
Буддизм как религия, философия, культура и образ жизни народов Юго​Восточной Азии. Буддизм и национально-освободительное движение народов Юго-Восточной Азии. Распространение буддизма в Европе и США. Буддизм в политической жизни современных государств АТР.

