ПРЕДИСЛОВИЕ

В современном мире роль науки в жизни общества стало сильно возрастать. Продвинутые, цивилизованные страны мира имеют огромные достижения и успехи в области технологии, экономики, и социального развития, в основном, благодаря научным достижениям. Имеются серьезные достижения в науке и в Республике Казахстан и в целом в постсоветском пространстве. Предлагаемый курс основывается на постижениях современной методологии, достижениях отечественной и мировой философской, педагогической и социологической наук, раскрывающей сущность научного

знания.

Целью курса являются ознакомление магистров с некоторыми теориями, связанные с ролью местом науки в современном мире; дать определенные представления по поводу организации научного исследования. Перед автором данной программы стоят множество вопросов, связанное с организацией и планированием научных исследований. Задачи

курса:

1) систематизация знаний магистрантов о науке и научном знании (понятие, функции, цели, уровни и т.д.);

2) развитие умений и навыков, необходимых для проведения диссертационного исследования и будущей профессиональной деятельности;

3) знакомство с современным состоянием казахстанской науки. Изучению данной дисциплины предшествовали следующие дисциплины: «философия», «общая социология», «социальная психология», «социология образования» и другие. Курс рассчитан для магистрантов, которые в бакалавриате получили достаточную информацию и содержательное знание, чтобы теперь вести самостоятельное научные исследования. Тем более этот курс необходим для них, поскольку они выполняют магистерскую диссертацию, которая считается научной работой. Согласно государственному общеобразовательному стандарту высшего профессионального образования магистранты должны будут различать виды научных работ, их специфику, планировать научные исследования, определять ход и протекание научного исследования и дает навыков поиска и отбора материала, необходимого для проведения диссертационного исследования, написания текста научной работы, написание отзывов, лицензии на выполненную работу. Важным вопросом, которой входит в содержание курса является вопрос о влиянии рыночных отношений на науку, научные исследования.

СОДЕРЖАНИЕ ДИСЦИПЛИНЫ

Введение

Курс «Организация и планирование научных исследований» ведется в магистратуре, на первом курсе обучения магистрантов. В основное содержание курса входят: структура и понятие науки, место и роль науки в жизни современного общества, проблемы взаимодействия науки с другими социальными явлениями, основные концепции вокруг науки и ее роли в обществе. Рассматриваются также уровни научного исследования: теоретический и эмпирический уровень. Важное место в структуре курса должны занимать методы и методология наук. Анализируются общенаучные, частонаучные, философские, синергетические и другие методы наук. Раскрывается содержание понятий «методология науки». Вторую основную часть курса занимают проблемы, связанные с организацией и планированием научных исследований. Начинается изучение этой части курса с рассмотрения субъектов научного исследования. Кто именно является научным исследователем? Здесь особо подчеркивается роль вузов в научном исследовании. Магистранты знакомятся с началом и процессом организации научного исследования. На конкретном материале демонстрируется процесс научной работы над проблемой. В содержание курса также входит знакомство магистрантов с процессами апробации научного исследования, обсуждения завершенного исследования. Выясняются такие понятия как научная проблема, теория и методика в научном исследовании. В курсе рассматриваются вопросы планирования и подготовки научных кадров в современном Казахстане, влияние рыночных отношений в этот процесс. Раскрываются проблемы финансирования науки, научные международные связи Казахстана, перспективные, приоритетные направления и государственная политика Казахстана в области науки. Магистранты научаться: различать виды научных работ, их специфику; планировать научное исследование (диссертационное исследование в частности); определять ход и протекание научного исследования.

ОСНОВНАЯ ЧАСТЬ

Наука как социальное явление

Понятие науки. Специфика научного знания. Цель научного познания. Функции науки: познавательная, объяснительная, экономическая, ценностная, методологическая, культурологическая, предсказательная, практическая, воспитательная, идеологическая. Основные концепции вокруг науки. Сциентизм и антисциентизм. Классификация современной науки. Науки о природе, науки об обществе, науки о человеке. Связь между

науками, интеграция научных знаний. Дифференциация и интеграция наук и научных знаний. Фундаментальные и прикладные науки и их взаимодействия.

Возникновение науки

Возникновение науки как социального явления. Основные этапы. Европейская наука и ее роль в развитии западных стран. Классическая наука, неклассическая наука, постнеклассическая наука и их отличия друг от друга.

Наука и другие социальные явления

Наука и культура. Подавляет ли наука культуру? Каковы механизмы взаимодействия науки и культуры. Шпенглер и современные западные теории по поводу взаимоотношения науки и цивилизации, науки и культуры. Наука и мораль. Современные и научные открытия и их соответствие общепринятым моральным нормам. К примеру, планирование человека как выдающиеся достижение науки и морально-нравственные и религиозные принципы. Наука и религия. Проблемы противоречия и взаимодействия. Мешает ли религия развитию науки? Как относятся религиозные доктрины к выдающимся достижениям современной науки, например, к освоению космоса, клонированию и др. открытиям?

Роль и место науки в жизни современного общества

Роль науки в технологическом и экономическом развитии, в развитии культуры. Статус науки. Необходимость научных исследований в современных обществах.

Наука и околонаучные знания

Магия, экстрасенсы, телепатия, шаманизм, колдовство, гипнозы и

другие явления и их объяснения с позиции науки. Обыденные знания и научные знания. Наука и научно-технический прогресс. Влияние технологии на экологическое состояние планеты. Технические, прикладные науки и экология.

Методология науки

Определение понятия «методология». Методология это теория, приманная как метод. Теоретические принципы сформулированные или открытое учеными могут служить методологией для научного исследования. Философия может служить методологией для многих наук. В то же время каждая наука имеет свою методологию, которая может быть определено как самостоятельная наука.

Методы наук

Разнообразие методов наук. Виды методов – общение научные и частные научные методы. Классификация методов: наблюдение, эксперимент, измерение, сравнение, индукция, дедукция, анализ, синтез, синергетика.

Уровни научного исследования

Понятие «уровни научного исследования». Теоретический и эмпирический уровни. Понятие теоретического уровня. Что такое «терапия». Основные элементы теоретического уровня: Гипотеза. Проблема. Теория. Законы и категории науки. Научная проблема. Теоретические и эмпирические уровни исследования.

Организация научных исследований. Виды научных исследований.

Общие вопросы организации и планирования научного исследования. Виды научных исследований – фундаментальные и прикладные. Их краткая характеристика. Эмпирическое и теоретическое в исследовании.

Субъекты научных исследований

Кем ведутся научные исследования (научные коллективы, научно- исследовательские группы, научные лаборатории, индивидуальная научная работа). Личность в науке. Организатор научных исследований. Научно-вспомогательный персонал.

Наука в вузах

Научные исследования в вузах. Функционирование в крупных вузах научно-исследовательских институтов, лабораторий, исследовательских групп, которые также осуществляют большой объем научных исследований фундаментального и прикладного характера. Варианты научной работы в вузе: диссертации (магистерской, кандидатской, докторской), научная монография, брошюры, статьи, рефераты, проекты, программы и т.д.

Процесс научного исследования. Начало.

Выбор темы или проблемы. Что такое проблема или тема научного исследования? Построение гипотезы о целях исследования. Темы прикладные и фундаментальные. Актуальность проблемы или темы. Обоснование цели исследования. Обоснования объекта и предмета исследования. Методология исследования. Изучение научных трудов по избранной теме или проблеме. Определение своего отношения к исследованиям других авторов по данной теме. Составление расширенного плана исследования. Проведение конкретных прикладных или же социологических, политологических, психолого-педагогических исследований по вопросам, которые имеются в расширенном плане. Сбор

фактологического материала.

Процесс научного исследования

Начало текста научной работы (диссертации, монографии, научные статьи или других видов научной работы). Структура научной работы. Требования к написанию научной работы. Логическая связь между разделами научной работы.

Апробация научного исследования

Научный руководитель, научный консультант. Этапы обсуждения научной работы. Выступление автора научного исследования на научных конференциях, семинарах, симпозиумах, публикация научного исследования по частям, по отдельным вопросам, в виде статей, тезисов, брошюр, монографии.

Подготовка научных кадров

Вуз как основной канал формирования молодых ученных. Первые научные исследования (курсовая, дипломная, выпускная работы). Магистратура. Аспирантура. Институт соискательство. Докторантура. Казахстанская наука сегодня.

Лекция№1. 

История возникновения науки: эволюция понятия науки. Наука как социальное явление-2 часа.

История науки расщепляется на две истории: объективированная, независимая от субъекта история идей; и персонализированная, связанная с деятельностью ученого по производству знания, погруженная в контекст социальных, политических, религиозных и прочих отношений. Соответственно сформировались два методологических направления в историографии науки к середине ХХ в.: история научных идей, управляемая внутренне присущими ей закономерностями (интернализм), и история науки, детерминируемая внешними социальными факторами (экстернализм).

Представители и того, и другого методологического направления признают относительную независимость научного знания, обладающего своей внутренней логикой, от воздействия внешних социальных обстоятельств, эти обстоятельства могут ускорить или замедлить развитие научного знания, но они практически не могут повлиять а внутреннюю логическую и содержательную сторону научных идей. Такое понимание социальности, предполагает разделение труда среди историков науки.

Единство происхождения философии и науки, философско-мировоззренческого и научно-теоретического знания не вызывает сомнения. Философия и наука как «звенья единой цепи» в направленности человеческого интеллекта к постижению основ бытия, в сфере натурфилософии, космологии, онтологии совпадали друг с другом.

Отсюда возникает многолетний спор философии и науки, какова их действительная взаимосвязь, и порождает множество точек зрения и интерпретаций этой проблемы. Каково же соотношение философии и науки?

Философия не является наукой всех наук, т.е. она не стоит над частными дисциплинами, равно как она не может быть одной из частных наук в ряду прочих. 

1. Специальные науки служат отдельным конкретным потребностям общества, они изучают свой специфический срез действительности, свой фрагмент бытия, ограничиваются отдельными частями мира. Философию же интересует мир в целом, она устремлена к целостному постижению универсума.

2. Частные науки обращены к явлениям, существующим объективно, т.е. вне и независимо от человека и человечества. Свои выводы наука формулирует в теориях, законах и формулах, вне личностного. эмоционального отношения ученого к изучаемым явлениям и тем социальным последствиям, к которым может привести то или иное открытие. Мир в глазах философа – живое динамическое целое. Главное – определить свое отношение к миру.

3. Ни один из узких специалистов в процессе непосредственной научно-исследовательской деятельности не задается вопросом, как возникла его дисциплина, в чем ее собственная специфика и отличие от прочих. Если эти проблемы затрагиваются, то ученый вступает в сферу истории и философии науки. Философия всегда стремилась выявить предпосылки всякого знания, в том числе и собственно философского.

4. Наука занимает приоритетное место как сфера деятельности, направленная на выработку и систематизацию строгих, обоснованных объективных знаний о действительности, получение нового знания, является непосредственной производительной силой общества.

 Философия основывается на теоретико-рефлексивном и духовно-практическом отношении субъекта к объекту. Она оказывает активное воздействие на бытие посредством формирования новых идеалов, норм и культурных ценностей. 

Лекция №2. Роль науки в современном обществе. Научное и вненаучное знание -2 часа.

Философия науки как направление современной философии представлена множеством оригинальных концепций, предлагающих ту или иную модель развития науки и эпистемологии. Она сосредоточена на выявлении роли и значимости науки, характеристик когнитивной, теоретической деятельности.

Философия науки как дисциплина возникла в ответ на потребность осмыслить социокультурные функции науки в условиях НТР. Это молодая дисциплина, которая заявила о себе лишь во второй половине ХХ в. В то время как направление, имеющее название «философии науки», возникло столетием раньше. Предметом философии науки являются общие закономерности и тенденции научного познания как особой деятельности по производству научных знаний, взятых в их историческом развитии и рассматриваемых в исторически изменяющемся социокультурном контексте. 

Иногда философию науки называют аналитической эпистемологией. Но этому противоречит тот факт, что на протяжении всего периода своего существования философия науки становится все более исторической, а не аналитической.

Как дисциплина, философия науки испытывает на себе огромное влияние философско-мировоззренческих концепций и теоретических разработок, проводимых в рамках философии науки как современного направления западной философии. Однако цель ее – в интегративном анализе и синтетическом подходе к широкому спектру обсуждаемых проблем, в привлечении внимания к тем отдельным авторским проектам современных философов науки. Сегодня для философии науки характерна содержательная детализация, а также персонификация заявленной тематики, когда обсуждение проблемы ведется не анонимно и безличностно, а с учетом достигнутых тем или иным автором конкретных результатов.

Философия науки имеет статус исторического социокультурного знания независимо от того, ориентирована она на изучение естествознания или социально-гуманитарных наук. Философа науки интересует научный поиск, «алгоритм открытия», динамика развития научного знания, методы исследовательской деятельности. Философия науки, понятая как рефлексия над наукой, выявила глубину и изменчивость методологических установок и расширила границы самой рациональности. 

Лекция №3. Методология и методы наук.  Проблема соотношения эмпирического и теоретического уровней знания-2 часа.

Научные знания представляют собой сложную развивающуюся систему, в которой по мере эволюции возникают все новые уровни организации. Они оказывают обратное воздействие на ранее сложившиеся уровни знания и трансформируют их. В этом процессе постоянно возникают новые приемы и способы теоретического исследования, меняется стратегия научного поиска.

Чтобы выявить закономерности этого процесса, необходимо предварительно раскрыть структуру научных знаний.

В своих развитых формах наука предстает как дисциплинарно организованное знание, в котором отдельные отрасли - научные дисциплины (математика; естественно-научные дисциплины - физика, химия, биология и др.; технические и социальные науки) выступают в качестве относительно автономных подсистем, взаимодействующих между собой.

Научные дисциплины возникают и развиваются неравномерно. В них формируются различные типы знаний, причем некоторые из наук уже прошли достаточно длительный путь теоретизации и сформировали образцы развитых и математизированных теорий, а другие только вступают на этот путь.

Специфика предмета каждой науки может привести и к тому, что определенные типы знаний, доминирующие в одной науке, могут играть подчиненную роль в другой. Они могут также представать в ней в трансформированном виде. Наконец, следует учитывать, что при возникновении развитых форм теоретического знания более ранние формы не исчезают, хотя и могут резко сузить сферу своего применения.

Система научного знания каждой дисциплины гетерогенна. В ней можно обнаружить различные формы знания: эмпирические факты, законы, принципы, гипотезы, теории различного типа и степени общности и т.д.

Все эти формы могут быть отнесены к двум основным уровням организации знания: эмпирическому и теоретическому. Соответственно можно выделить два типа познавательных процедур, порождающих эти знания.

Разумеется, для того чтобы проанализировать особенности и внутреннюю структуру каждого из этих уровней научного исследования, необходим предварительный выбор исходного материала для анализа. В качестве такого материала выступают реальные тексты науки, взятой в ее историческом развитии.

Обращаясь в качестве эмпирического материала к текстам развитых в теоретическом отношении наук, методология сталкивается с проблемой реконструкции текста, выделения тех или иных единиц знания, связи которых позволяют выявить структуру научной деятельности.

В методологических исследованиях до середины нашего столетия преобладал так называемый "стандартный подход", согласно которому в качестве исходной единицы методологического анализа выбиралась теория и ее взаимоотношение с опытом. Но затем выяснилось, что процессы функционирования, развития и трансформации теорий не могут быть адекватно описаны, если отвлечься от их взаимодействия. Выяснилось также, что эмпирическое исследование сложным образом переплетено с развитием теорий и нельзя представить проверку теории фактами, не учитывая предшествующего влияния теоретических знаний на формирование опытных фактов науки. Но тогда проблема взаимодействия теории с опытом предстает как проблема взаимоотношения с эмпирией системы теорий, образующих научную дисциплину. В этой связи в качестве единицы методологического анализа уже не может быть взята отдельная теория и ее эмпирический базис. Такой единицей выступает научная дисциплина как сложное взаимодействие знаний эмпирического и теоретического уровня, связанная в своем развитии с интердисциплинарным окружением (другими научными дисциплинами).

Но тогда анализ структуры научного исследования целесообразно начать с такого выяснения особенностей теоретического и эмпирического уровней научной дисциплины, при котором каждый из этих уровней рассматривается в качестве сложной системы, включающей разнообразие типов знания и порождающих их познавательных процедур.

Лекция №5.Виды интеллектуальной собственности и система охраны авторских прав-2 часа. Проблемы государственного управления интеллектуальной собственностью-2 часа.

Проблема формирования творческой личности сегодня приобретает социальную значимость, поскольку возрастает спрос на оригинально мыслящих личностей, появляется интерес к тем условиям, которые способствуют их формированию. Конечно, для развития творческих способностей личность должна иметь определенные задатки и предпосылки, которые в процессе жизни могут быть осуществлены, либо нет. Социальная среда считается развивающей (способствующей реализации творческих потенций), если она удовлетворяет следующим требованиям: 1) наличие научной школы, научных традиций; 2) социальный запрос на творческую личность; 3) наличие перспективных задач; 4) материальное стимулирование творческой деятельности. 

Отношения науки и экономики представляют собой важную проблему. Наука связана с большими затратами, которые не всегда окупаются. Практический выход фундаментальных исследований непредсказуем и не может быть напрямую связан с его успешным технологическим применением. Существует и проблема предотвращения негативных последствий применения технологий. Негативные последствия технократического развития подразделяются на природогенные (землетрясения, наводнения и т.п.) и телеогенные (ошибки в расчетах, планировании, проектировании). Для современного этапа развития экономики и производства весьма актуальны требования коэволюционной стратегии технических разработок, органичного взаимопереплетения природной и технической реальностей, гармоничной конвергенции всех типов систем. Особого внимания заслуживает описание аспектов человеко-машинного взаимодействия.

Власть либо курирует науку, либо диктует властные приоритеты. С точки зрения государства и власти наука должна служить делу просвещения, делать открытия и предоставлять перспективы для экономического роста и улучшения благосостояния народа.  Жесткий диктат власти неприемлем. 

Наука стремится быть антиидеологичной, хотя и не может освободиться от влияния общества. Идеология варьирует следующими моделями отношения к науке: осуждение, безразличие, апологетика и эксплуатация. 

Целью государственной власти и государственного регулирования науки должно быть обеспечение роста научного потенциала во благо человечества.

Лекция №6. Апробация научного исследования. Наука и этика: профессиональная ответственность ученого-2 часа.


В процессе профессионального сотрудничества складываются нормы научной деятельности. Процесс получения научного знания регулируется познавательными и методологическими нормами, которые ученый усваивает в ходе своей профессиональной деятельности. Пренебрежение этими нормами выступает и как акт морального выбора, предполагающий ответственность ученого перед своими коллегами и перед научным сообществом, т.е. его профессиональную ответственность.

Между учеными, внутри научного сообщества, в научной среде возникает определенная система морально-нравственных правил и норм поведения, как в любом социальном организме. Нормативная структура и нормативная регуляция научной деятельности, рассматриваемая под определенным углом зрения, представляет собой предмет этики науки. Условно говорят о «внутренней» (этос) и «внешней» этике науки.

 Наука как деятельность, направленная на поиск истины,  регулируется нормами: ищи истину, избегай  бессмыслицы, выражайся ясно, старайся проверять свои гипотезы как можно более основательно». Так, примерно выглядят формулировки внутренних норм науки по Г. Скирбекку. 

Нормы научный этики редко формулируются в виде специфических перечней и кодексов. Однако существует, например, концепция Н.Мертона («Нормативная структура науки» (1942 г.), в которой описывается этос науки – комплекс ценностей и норм, воспроизводящихся от поколения к поколению ученых и являющихся обязательными для человека науки. Нормы науки строятся вокруг четырех основополагающих ценностей: 1) универсализм, 2) общность («коммунизм»), 3)незаинтересованность, 4) организованный скептицизм. В работе «Амбивалентность ученого» (1965 г.) Р.Мертон отметил наличие противоположно направленных нормативных требований, т.е. норм и «контрнорм», на которые ориентируются ученые в своей деятельности. Противоречивость этих требований приводит к тому, что ученый нередко оказывается в состоянии амбивалентности, неопределенности по отношению к ним. Ученый должен проявлять определенную гибкость, поскольку нормативно-ценностная структура науки не является жесткой. Тем не менее, наличие норм и ценностей очень важно для самоорганизации научного сообщества.

Лекция №7. Подготовка научных кадров. Свобода научных исследований-2 часа. 

методология диссертационного исследования

Методология диссертационного исследования может рассматриваться как:

· общефилософская; 

· общенаучная; 

· конкретной отрасли науки. 

Общефилософскую методологию научных исследований следует трактовать как систему общих условий и ориентиров в познавательной (исследовательской) деятельности.

Общенаучная методология представлена направлениями, концепциями и системами научного знания, которые в силу универсальности своего характера используются как средство познавательной деятельности в самых различных отраслях науки.

Можно выделить следующие наиболее существенные зоны приложения общенаучной методологии в научном (диссертационном) исследовании:

· постановка проблемы; 

· построение предмета исследования; 

· создание научной теории; 

· проверка истинности теории путем обращения к практике; 

· использование данной теории для создания других теорий; 

· интерпретация полученных результатов. 

Таким образом, общенаучная методология научного исследования – это самая общая форма организации научного знания (научно-познавательной деятельности), содержащая принципы построения научного знания, обеспечивающая соответствие его структуры и содержания задачам исследования включая его методы, проверку истинности полученных результатов и их интерпретацию.

Наряду с общефилософской и общенаучной следует сказать и о методологии конкретной отрасли науки как третьей разновидности методологии.

Каждая отрасль знания накапливает свой арсенал средств научного познания собственных научных объектов, что в целом составляет методологию конкретной отрасли науки.

Остановимся на технических дисциплинах. В методологии технических наук используются различные методы, учитывающие специфику предмета и объекта изучения. Важнейшие из них следующие:

· системный подход, позволяющий раскрыть многообразие проявлений изучаемого объекта, определить место предмета исследования диссертации в разрабатываемой отрасли науки; 

· проектный метод, определяющий целостность исследования, стадии и порядок его разработки; 

· абстрактно-логический метод, используемый для построения теории и включающий многообразные приемы и операции: анализ и синтез, дедукцию и индукцию, восхождение от конкретного к абстрактному, и наоборот, аналогию, формальную логику, гипотетическое предположение и др.; 

· моделирование как метод исследования структуры, основных свойств, законов развития и взаимодействия с окружающим миром объекта моделирования; 

· эмпирический метод, связанный с постановкой экспериментальных проверок теории и наблюдений за эволюцией природных и технических процессов; 

· статистико-вероятностный метод, дающий возможность реализовать количественный подход к изучению научных данных в единстве с качественным анализом; 

· монографический метод, который носит по преимуществу описательный характер, но ценный при всестороннем, полном, детализированном изучении объекта или явления. 

Говоря о методологической выдержанности диссертации, мы имеем в виду эффективность использования методологических принципов в целях получения целостного научного труда соискателя.

Методологически выдержанная диссертационная работа характеризуется:

· корректной, научно обоснованной постановкой проблемы исследования, которая не просто существует в теории, но может быть разработана практически с получением научных результатов, обладающих признаками новизны, полезности и достоверности. В частности, постановка псевдопроблем возможна, например, вследствие того, что она сформулирована очень широко или неопределенно; 

· построением предмета исследования как совокупности взаимосвязанных подпроблем, при этом изучение выдвинутых вопросов обеспечивается не только в статике (содержание, форма), но и в динамике (законы и закономерности развития); следует учесть, что построение предмета диссертации выступает как дальнейшее развитие постановки проблемы, ее глубокое рассечение и конкретизация с разграничением содержательной и формальной сторон, что обеспечивается за счет использования различных методов исследования; 

· построением теории, с помощью которой предмет исследования (изучаемую проблему) можно описать, объяснить, вскрыть внутренний механизм явлений и противоречий, предсказать развитие процесса, выдать рекомендации по совершенствованию. Этим обеспечивается надлежащий теоретический уровень диссертации как важнейшего принципа методологической выдержанности диссертации; 

· обеспечением единства теории и практики, понимаемого в том смысле, что созданная соискателем теоретическая концепция в полной мере используется для анализа практики и экспериментальный данных, формулирования новых рекомендаций, и напротив, полученные практические результаты вновь позволяют дополнить и развить теорию. Указанное положение можно назвать ключевым моментом при характеристике диссертации, выдержанной в методологическом отношении. В этом случае мы имеем подлинно научное исследование, в котором теория выполняет свою авангардную роль, указывая практике прогрессивное направление развития и средства для достижения прогресса; 

· законченностью и цельностью исследования, приобретающего свойства системы, в которой каждая отдельно взятая часть может быть понята и объяснена с позиций целого, а целое способно существовать и выполнять свои функции лишь на базе своих компонентов; 

· достоверностью полученных научных результатов, доказанной и проверенной всеми возможными в каждом конкретном случае теоретическими методами, экспериментальными исследованиями и практическими наблюдениями. 

И еще один важный методологический момент – истолкование (интерпретация) оснований исследования и полученных научных результатов. Интерпретация оснований исследования (избранной проблемы, объекта и предмета исследования, информационного массива, методов исследования, целей и задач), а также выводов и положений по диссертации носит, прежде всего, мировоззренческий характер, базируется на объективной диалектике развития, ее законах и категориях. Этим хотелось бы подчеркнуть, что результаты исследования, иногда кажущиеся неправдоподобными и не вытекающими из реальности физического мира, могут впоследствии найти вполне физическую причину.

Общая методология научного творчества
(страница в разработке) 

Для аспирантов и докторантов, приступающих к научному исследованию весьма важно не только хорошо знать основные положения, характеризующие диссертацию как квалификационную научную работу, но и иметь хотя бы самое общее представление о методологии научного творчества. Но, как правило, у начинающих исследователей нет опыта в организации своей работы, в использовании методов научного познания и применении логических законов и правил. Поэтому имеет смысл рассмотреть эти вопросы более подробно. Хочу отметить, что материалом к данной статье послужили учебные пособия по научному творчеству, а также книги и методические пособия таких  ученых как Волков Ю.Г., Кузин Ф.А. и других.

Итак, начнем с самого фундаментального, а именно с логической схемы научного исследования.

	1. Подготовка к исследованию
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	2. Обоснование актуальности выбранной темы исследования
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	3. Постановка цели и конкретизация задач исследования
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	4. Определение объекта и предмета исследования
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	5. Выбор методов (методики) проведения исследования
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	6. Описание процесса исследования
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	7. Обсуждение результатов исследования
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	8. Формулирование выводов и оценка полученных результатов




В разрезе данной темы мы опустим вопросы выбора учебного заведения и процесс выбора области исследования, особенности выбора условий работы и научного руководителя, а также непосредственные проблемы и особенности обучения в аспирантуре или докторантуре. Эти вопросы мы попытаемся ответить в других темах. Здесь же мы охарактеризуем методологию подготовки к написанию самого научного исследования.

Итак, первым, основополагающим этапом выступает процесс подготовки к исследованию. У каждого научного работника имеются своя схема подготовки, но по опыту разработки диссертаций более целесообразно выделить три основных этапа данного процесса, которые имеют взаимосвязи между собой. 

	 
	I. Выбор темы исследования


	 

	II. Планирование работы: составление календарного графика и затратной части исследования
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	III. Поиск материалов: литературных источников, периодики, имеющихся научных трудов в области разрабатываемого исследования




От правильного выбора темы диссертации зависит успех всего дела. Ее нужно выбирать так, чтобы она позволила максимально раскрыться вашим способностям, знаниям, интересам. Естественно, чем больше вы занимались той или иной темой, чем больше вы имеете по ней публикаций, выступлений с научными сообщениями, чем больше у вас оригинальных идей, связанных с ней, тем лучше и богаче получится ваша работа. Большое значение имеет знание иностранных языков: если вы достаточно свободно читаете научную литературу на иностранном языке, вы можете почерпнуть там немало полезной информации, тогда серьезной опорой и украшением вашей диссертации станут ссылки на непереведенные иностранные источники по вашей теме. 

Если вы не можете с ходу выбрать и сформулировать тему диссертационной работы, это не должно вас тревожить. Вполне естественно, что при небольшом опыте научной работы у человека недостает перспективы видения, чувства актуальности, а может быть, и умения кратко и терминологически правильно выразить то, что он смутно чувствует и понимает. В выборе темы можно рекомендовать следующие меры: 

· целесообразно обратиться к каталогу уже защищенных диссертаций в научной библиотеке или на кафедре; 

· стоит обратить внимание на смежные области знания: иногда на стыке двух научных дисциплин, например экономики и социологии, социологии и философии, можно найти такие темы, которые как бы забыты и той и другой отраслями науки, но имеют определенные исследовательские перспективы; 

· большое значение имеет методологический ракурс рассмотрения проблемы. Порой смена ракурса, новый угол зрения — это уже тема первой научной разработки; 

· полезным может оказаться просмотр научной периодики, специальных изданий, даже размышления над работами классиков науки, которой вы занимаетесь. Вообще чем больше вы прочтете по своей научной специальности, тем проще вам будет сориентироваться. Попробуйте воспользоваться своеобразным методом «погружения» по аналогии с тем, как изучают иностранный язык. 

Что касается планирования исследования, то, как показывает наш опыт, основные проблемы аспирантов и докторантов заключается в катастрофической нехватке времени. Как правило, разработка и защита диссертации совпадает с незапланированными командировками, загруженностью на работе, юбилеями и свадьбами и прочими мероприятиями, которые невозможно отложить на потом. Именно поэтому для каждого аспиранта и докторанта мы составляем индивидуальный график работ, который позволяет не отклоняться от сроков сдачи диссертации и контролировать основные этапы работы.

В целом же, помимо рабочего плана в процессе разработки научного исследования ваш научный руководитель отмечает в вашем плане сроки консультаций, аттестации и допуска к защите. 

Переходя к вопросу поиска материалов, необходимо составить картотеку научных источников по теме исследования. Чаще всего ее называют библиографическим списком. Вы должны просмотреть все виды источников, связанных содержанием с вашей темой. В их число могут входить материалы, опубликованные в отечественной и зарубежной периодике, монографии, информация, полученная по сети Интернет, отчеты о научно-исследовательских и опытно-конструкторских работах, диссертации, депонированные рукописи, отчеты специалистов о зарубежных командировках, материалы зарубежных фирм и различных семинаров (конференций, симпозиумов). На страницах нашего сайта вы можете найти координаты книжных магазинов Москвы и других регионов, данные о библиографических изданиях и указателях, ссылки на электронные библиотеки и каталоги в сети Интернет. 

Следующим этапом научного исследования выступает этап обоснования актуальности темы. В применении к диссертации понятие «актуальность» имеет одну особенность. Диссертация, как известно, является квалификационной работой, и то, как ее автор умеет выбрать тему и насколько правильно он эту тему понимает и оценивает с точки зрения своевременности и социальной значимости, характеризует его научную зрелость и профессиональную подготовленность.

Освещение актуальности должно быть не многословным. Начинать ее описание издалека нет особой необходимости. Достаточно в пределах одной машинописной страницы показать главное - суть проблемной ситуации, из чего и будет видна актуальность темы. Таким образом, формулировка проблемной ситуации - очень важная часть введения. 

От доказательства актуальности выбранной темы логично перейти к формулировке цели предпринимаемого исследования, а также указать на конкретные задачи, которые предстоит решать в соответствии с этой целью. Это обычно делается в форме перечисления (изучить..., описать..., установить..., выяснить..., вывести формулу и т.п.).

Формулировки этих задач необходимо делать как можно более тщательно, поскольку описание их решения должно составить содержание глав диссертационной работы. Это важно также и потому, что заголовки таких глав рождаются именно из формулировок задач предпринимаемого исследования.

Далее формулируются объект и предмет исследования. Объект- это процесс или явление, порождающее проблемную ситуацию и избранное для изучения. Предмет - это то, что находится в границах объекта.

Объект и предмет исследования как категории научного процесса соотносятся между собой как общее и частное. В объекте выделяется та его часть, которая служит предметом исследования. Именно на него и направлено основное внимание диссертанта, именно предмет исследования определяет тему диссертационной работы, которая обозначается на титульном листе как ее заглавие.

Очень важным этапом научного исследования является выбор методов исследования, которые служат инструментом в добывании фактического материала, являясь необходимым условием достижения поставленной в такой работе цели.

Описание процесса исследования - основная часть диссертационной работы, в которой освещаются методика и техника исследования с использованием логических законов и правил.

Очень важный этап хода научного исследования - обсуждение его результатов, которое ведется на заседаниях профилирующих кафедр, ученых советов, на заседаниях, где дается предварительная оценка теоретической и практической ценности диссертации и коллективный отзыв.

Заключительным этапом хода научного исследования являются выводы, которые содержат то новое и существенное, что составляет научные и практические результаты проведенной диссертационной работы.

Итак, представленная методология научного познания, по нашему мнению, позволит более рационально подойти к подготовке научной работы, а также структурировать свои действия по написанию рукописи, что непосредственно окажет значительное влияние на качество написания работы и минимизацию упущенных выгод и времени. 

Лекция №8. Подготовка научных кадров. Свобода научных исследований-1 часа.

«Внешняя» (социальная) этика решает вопросы  социальной ответственности ученого, которая реализуется во взаимоотношениях науки и общества. Вплоть до середины ХХ в. проблемы социальной ответственности науки и ученых не были объектом систематического изучения. Этические вопросы и этические оценки касались науки в целом, не оказывали прямого влияния на деятельность конкретного исследователя, на формирование и направленность его научных интересов. 

Принцип невмешательства в богословие, мораль, политику, провозглашенный в уставе Лондонского королевского общества в 1662 г. обозначается  как принцип ценностной нейтральности, либо – этической нейтральности науки. Принцип ценностной нейтральности науки утверждает, что наука оперирует фактическими, а не ценностными суждениями. Его формулируют еще как принцип свободы от ценностных суждений. Наука, согласно этому принципу, говорит не о том, что прекрасно, а что ложно, она констатирует факты.

Этически нейтральная наука невозможна. Ее мировоззренческая значимость выявляется сегодня в иной плоскости, отличной от понимания практической значимости науки мыслителями прошлого; ее развитие, вызванные ею изменения в обществе определяют специфику формы постановки и обсуждения вопросов о смысле бытия, о месте человека в мире и пр. Наука причастна к определению смысла и целей человеческой деятельности. Ущербность позиции, утверждающей ценностную нейтральность науки,  с особой остротой обнаруживается тогда, когда научные открытия несут людям зло. Снять с себя бремя социальной ответственности нельзя. 

Чем более весомой и многообразной становится роль науки в обществе, тем более основательно учеными, как профессионалами, и как гражданами, приходится участвовать в социальной жизни, дистанцироваться от интересов и проблем, которыми  живет общество невозможно. Никто, кроме ученых не в состоянии глубоко и полно предвидеть негативные последствия достижений науки. Большая осведомленность и информированность ученых накладывает на них особую социальную ответственность.

Именно социальная ответственность ученых явилась тем исходным импульсом, который заставил сначала их, а затем и общественное мнение осознать серьезность глобальных проблем современности. Социальная ответственность ученых оказывается одним из факторов, определяющих тенденции развития науки, отдельных дисциплин и исследовательских направлений. Социальная ответственность ученых – органическая составляющая научной деятельности.

Должна ли ограничиваться свобода исследований? Результаты и приложения фундаментальных исследований часто непредсказуемы. Современные фундаментальные исследования требуют совместного труда больших научных коллективов и сопряжены со значительными материальными затратами. Эти доводы накладывают неизбежные ограничения на свободу исследования. Тем более, что современная наука – вполне сформировавшийся  достаточно зрелый социальный институт, оказывающий серьезное влияние на жизнь общества, поэтому идея неограниченной свободы исследования, когда-то бывшая прогрессивной, ныне не может приниматься безоговорочно, без учета той социальной ответственности, с которой должна быть неразрывно связана эта свобода. 

Вопрос о свободе исследований и о тех обязательствах, которые в этой связи налагаются на ученых – это вопрос, который весьма далек от окончательного решения. 

В целом, само существование и развитие науки сегодня попросту невозможно без тех или иных форм и норм регулирования исследований и вообще научной деятельности.

