Конспект лекционных занятий

Модуль 1 (1-6)

1. «Общая экономико-географическая характеристика Казахстана (отраслевая часть). 

Тема лекции 1.1. Объект, предмет и задачи курса, его теоретическое и практическое значение. Место курса в системе географических наук. Характеристика литературы, картографических и статистических источников. Казахстан на карте мира. Историко-географический очерк развития. 

     География природно-экономических предпосылок развития народного хозяйства. Земельные, агроклиматические и водные ресурсы Казахстана.
     Экономическая и социальная география в нашей стране до 1978 г. называлась экономической географией. Термин «экономическая география» впервые был введен в России в 1760 г. М.В.Ломоносовым и просуществовал,  более 200 лет. Теперь Экономическая и социальная география (или социально-экономическая) входит в состав общественной географии и является наукой общественной. В своем развитии она опирается на законы природы и общества, рассматривая их во взаимосвязи и исходя из пяти главных научных положений: 1) историзма, 2) регионализма, 3) социологизма, 4) экологизма, 5) антропологизма.

      Как и каждая наука, экономическая и социальная география формирует свою собственную систему методов и приемов исследования. Главная ее особенность состоит в том, что она использует синтетический (комплексный) подход к изучению различных объектов, процессов и явлений. В ней сводятся воедино социально-экономические, географические и экологические аспекты развития стран и регионов, проявляющиеся как в пространстве, так и во времени.

     Объектом исследования экономической и социальной географии выступает «ойкумена» - заселенная, освоенная или иным образом вовлеченная в орбиту жизни общества часть географической оболочки Земли с её пространственными (территориальными) структурами хозяйства и формами организации жизни общества. Понятие об ойкумене, как видим, включает не только общество, но и окружающую среду, поэтому ойкумена синтезирует в себе все стороны общественной жизни на Земле, причем в тесной взаимосвязи их с географической средой. Как объект общественной географии ойкумена отвечает всем требованиям географии, экономики, социологии, политики, идеологии, культуры, поскольку включает все формы жизни общества и его окружения – производственную (экономическую), демографическую, социальную, политическую, культурную, духовную, бытовую и другие.

     Содружество Независимых Государств (СНГ), занимающее без малого одну шестую часть суши земного шара, - это объединение двенадцати бывших советских республик ССР, ныне суверенных государств. В их числе находится и Республика Казахстан, расположенная на юге СНГ, а точнее – в центральной части Евразии, к югу от Уральских гор. По площади занимаемой территории (2724,9 тыс.км2) Казахстан уступает только Российской Федерации, в то же время значительно превосходит все остальные 10 государств СНГ вместе взятые. Превосходит он также и суммарную территорию стран Европейского союза. По своей территории Казахстан входит в ведущую десятку государств мира. Занимая девятое место в мире, он уступает только таким гигантам, как Россия, Канада, Китай, США, Бразилия, Австралия, Индия, Аргентина.

     Однако ни по численности всего населения Казахстан не может претендовать на что-то серьезное – уж слишком слабо заселена его территория. Шесть с небольшим человек на квадратный километр – такова плотность населения республики, что примерно в шесть раз меньше среднего показателя по планете.

     Территория Казахстана действительно огромна: с запада, почти с берегов Волги, на восток, до Алтайских гор, она простирается на 3 тыс.км, с севера на юг её протяжение составляет почти 1800 км. О величине территории республики свидетельствует и тот факт, что Казахстан расположен в двух часовых поясах. На западе, севере и востоке Казахстан граничит с Россией, протяженность этой границы составляет 7467 км, на юге республика граничит с Туркменистаном (протяженность границы – 380 км), Узбекистаном (2300), Кыргызстаном (980), на юго-востоке –с Китаем (1460 км). Кроме этой сухопутной границы, общей протяженностью 11587 км, Казахстан имеет и морскую границу с Россией, Азербайджаном, Ираном и Туркменистаном протяженностью в 600 км.

     В жизни Казахстана произошли большие изменения – за годы советской власти край нищеты и отсталости превратился в республику с крупной и разнообразной промышленностью, с развитым многоотраслевым сельским хозяйством, что позволило Казахстану занять третье место в ряду союзных республик по уровню своего экономического развития. Вместе с экономикой республики развивалась и её культура. Усилиями геологов Казахстан превратился в одну из немногих «кладовых» подземных богатств – в его недрах обнаружены почти все полезные ископаемые, известные в природе. Здесь сосредоточены самые большие в СНГ запасы меди, свинца, цинка, ванадия, хрома; республика располагает огромными запасами железных руд, угля, нефти, фосфоритов, строительных материалов. Все эти богатства усиленно осваиваются.

     Казахстан теперь является ведущей базой цветной металлургии СНГ, его называют также третьей «угольной кочегаркой», четвертой базой черной металлургии. Он занимает одно из ведущих мест в СНГ и по производству других важнейших видов промышленной продукции, таких как  электроэнергия, цемент, элементарный фосфор, минеральные удобрения, серная кислота и др.

     Однако по сравнению со многими другими бывшими союзными республиками структура экономики Казахстана, а также его природно-ресурсный потенциал, его геополитическое положение – соседство с Россией, Китаем, мусульманским миром и Индией, позволяют относительно хорошо войти в процесс перестройки всего хозяйственного комплекса.

     Природная классификация ресурсов подразделяет их на минеральные, климатические, водные, земельные, биологические (растительные и животные). Для того, чтобы правильно судить о возможностях развития народного хозяйства прибегают к экономической (хозяйственной) оценке природных ресурсов и условий. Под такой оценкой понимают определение эффекта (в денежном выражении), который дает народному хозяйству использование данных природных ресурсов или природных условий в данном районе или пункте.

     Казахстан относится к числу наиболее богатейших районов СНГ. Его природные условия и ресурсы отличаются большим разнообразием, величиной запасов и высоким качеством.

     Чрезвычайно разнообразна поверхность обширной территории Казахстана. Здесь есть и высокие, покрытые вечными снегами горы (высшая точка республики гора Хан-Тенгри в горах Тянь-Шаня достигает отметки 7 тыс.м), и впадины, лежащие ниже уровня океана (впадина Карагие на полуострове Мангышлак – самая глубокая в СНГ, её дно на 132 м ниже уровня мирового океана), холмистое среднегорье и платообразные, обширные равнины и низменности.

     Однако большую ее часть занимает равнина, чередующаяся с небольшими возвышенностями и мелкосопочником в центральной части. На западе Казахстан окаймляет Каспийское море и Прикаспийская низменность, на юге республики расположена Туранская низменность, а на севере и северо-востоке – Западно-Сибирская равнина. Они подковой охватывают центральную часть Казахстана, где преобладают холмы и низкогорья казахского мелкосопочника.

     На востоке и юго-востоке возвышаются высокогорные хребты Алтая, Джунгарского Алатау и Тянь-Шаня. Между ними или, примыкая к ним, также располагаются равнинные территории.

     Рельеф республики имеет большое значение для жизни населения, для его хозяйственной деятельности. Он оказывает влияние на формирование климата и природных ландшафтов, на характер производственной деятельности: низменности, равнина и межгорные долины удобны для развития земледелия; горные склоны, покрытые богатой травянистой растительностью, представляют собой прекрасные пастбища для скота, а горные леса это прекрасные места для отдыха и туризма; недра гор изобилуют полезными ископаемыми, играющими важную роль в развитии экономики республики; горные снега и ледники дают воду для орошения полей предгорий и для получения дешевой электроэнергии.              

1.2. Население Казахстана. Численность и воспроизводства. Рынок труда и занятость населения. Миграция населения. Социальный состав. Образовательный уровень. Национальный состав. Городское и сельское население. Заселенность территории Казахстана.

     Обеспечение макроэкономической стабилизации и экономического роста Республики Казахстан напрямую зависит от развития демографических процессов. В стратегии 2030  Президент Республики Казахстана Назарбаев Н.А. говорит следующее: «В ранг ведущих приоритетов национальной безопасности должна быть выдвинута сильная миграционная и демографическая политика. Если наши государственные органы по прежнему будут относиться к этому безучастно,  то мы на пороге 21 века войдем вслед за Россией в ситуацию «демографического креста», когда численность населения снижается не только из-за процессов внешней миграции, но и естественным образом. Эта тенденция должна быть немедленно остановлена.

     Включение вопросов народонаселения в экономические стратегии будет содействовать ускорению темпов устойчивого развития  и повышению качества жизни людей. Общеизвестно, что человеческие ресурсы составляют самое ценное достояние страны.

     Современный этап демографического перехода характеризуется проявлением новых тенденций, обострением демографической ситуации. Кроме угрозы достижения состояния стагнации (показатели рождаемости и смертности имеют равные значения), высоких показателей оттока населения, возникает проблема обострения ситуации на казахстанском рынке труда и рост безработицы.

     Без использования достоверных сведений о численности населения, его половозрастном, национальном составе, образовательном уровне и занятости невозможно проводить правильную демографическую политику в государстве. Поэтому изучение демографических процессов в современном Казахстане имеет не только актуальное, но и важное практическое значение.

     В современный период социально-экономическое положение Казахстана определенным образом повлияло на динамику численности населения. Численность населения Казахстана в настоящее время снижается как за счет значительного миграционного оттока, так и за счет снижения естественного прироста. К ряду причин снижения численности относится и социально-экономический фактор. Начиная с 1992 года впервые за 50 послевоенных лет население Казахстана, сокращается. Численность населения Казахстана с начала 90-х годов уменьшилась почти на 1,246 млн. человек. Число жителей в городских поселениях за 10 лет снизилось на 815,6 тыс. человек, или на 9,8%. То есть, из городов эмигрирует больше, чем из сельской местности. В связи с этим и уменьшилась доля горожан с 56,7% до 56%. Сокращение численности обусловлено снижением числа родившихся и увеличением числа мигрантов за пределы Республики Казахстан. Общий коэффициент рождаемости за 7 лет снизился в среднем с 22,1 до 14,7 на 1000 чел. 1997 году. Численность населения страны в 1999 г. составила 14 млн. 952 тыс. чел., в том числе 8 млн. 367,1 тысяч городских (56%) и 6 млн. 585,3 тыс. чел. (44%) – сельских жителей, плотность населения на  1 км2 в среднем составила 5,5 человек.

     Произошли кардинальные изменения в этническом составе республики. За прошедшие годы определились тенденции роста численности коренного населения республики. По переписи 1999 года  общая численность казахов, постоянно проживающих на территории республики равна 7984,1 тыс. человек, или 53,4% от общей численности постоянного населения. В то же время уменьшилась численность русского населения. Его удельный вес снизился  до 31,4% против 37% на начало 1990 года. Резко (в 3,6 раза) сократилась численность немцев. В настоящее время их осталось 256,4 тыс. человек. Уменьшилась также численность украинцев, татар и лиц других национальностей. Зарегистрирована следующая структура этнического состава по данным статистического агентства Республики Казахстан за 1997 г. составила: русские – 31,4%, немцы – 1,9%, украинцы – 4,5%, узбеки – 2,2%, татары – 1,9%, белорусы – 1%, уйгуры – 1,1% и другие этнические группы – 5,3%.

     В связи с суверенизацией бывших республик СССР и интенсивного развития международных отношений, обострением социально-экономической ситуации в регионе миграционная подвижность в регионе возрастает.

     Основная миграционная убыль из Казахстана приходится на Россию (73%), Украину (2%), республики Средней Азии (3%), Германию (18%). В этническом составе эмигрантов русские составляют 43%, казахи – 30%, немцы – 11%, украинцы – 7%, татары – 2% и белорусы – 1%.

     Размещение населения по территории с высокой степенью урбанизации и плотности населения отличаются районы Центрального и Северного Казахстана – Акмолинская, Карагандинская, Павлодарская, Костанайская, а также высока плотность в Южном Казахстане – Южно-Казахстанская, Жамбылская, Алматинская области. Это прежде всего связано с перемещением населения в районы с интенсивным развитием промышленности. Основной причиной уменьшением сельского населения является выбывания из мелких населенных пунктов, из-за слабой их обеспеченности социально-бытовыми условиями. Число занятости в сельском хозяйстве резко сокращается.

     Постоянно уменьшается сельское население полупустынных зон. Миграция идет из зон с тяжелыми климатическими и экологическими условиями. Уменьшение сельского населения идет в ряде Южно-Казахстанской, Кызылординской, Жамбылской, Восточно-Казахстанской областях по причине социальной и экономической обделенности.

     Современное развитие Казахстана дало нам как позитивный, так и негативный опыт социально-экономического и демографического развития, который следует учитывать и использовать для решения проблем, стоящих перед Республикой. От своевременного решения их стоит, от продуманной демографической политики, во многом зависит стабильность в обществе, а следовательно успех демографических реформ, призванных обеспечить возрождение казахской нации  достижении реальной экономической независимости Республики Казахстан.

1.3. Хозяйство Казахстана: структурно-территориальные особенности. Характеристика важнейших отраслей промышленности. 
     Хозяйство представляет собой гигантский экономический комплекс, состоящий из сотен тысяч промышленных, сельскохозяйственных, транспортных, строительных, торговых, коммунальных предприятий, организаций и учреждений здравоохранения, культуры, науки, просвещения и т.д. Однако в жизни общества различные звенья этого комплекса играют неодинаковую роль. Весь хозяйственный комплекс Казахстана, прежде всего, можно подразделить на две большие сферы: материального и нематериального производства.

     Остановимся как раз на географии материального производства. В основе развития всего хозяйственного комплекса республики лежит материальное производство, которое слагается из трех групп отраслей: 1) отрасли, непосредственно создающие материальные блага (промышленность, с/х, строительство); 2) отрасли, доставляющие созданные материальные блага потребителю (транспорт, связь по обслуживанию материального производства) и 3) отрасли, связанные с продолжением процесса в сфере обращения (торговля и общественное питание, заготовки и материально-техническое снабжение).

     Промышленность – ведущая отрасль н/х. Вся промышленность подразделяется на группу А и В.

                                        Промышленность Казахстана

Отрасли, производящие средства                              Отрасли, производящие товары

Производства                                                               народного потребления

Тяжелая промышленность                     Лёгкая промыш-ть               Пищевая  промыш-ть

1. ТЭК                                                   1.Текстильная                        1. Мукомольная-крупяная

2. Черная металлургия                         2. Кожевенно-обувная         2. Хлебопекарная

3. Цветная металлургия                       3. Швейная                            3. Сахарная

4. Машиностроение                             4. Трикотажная                      4. Мясная, молочная

5. Химическая                                       5. Меховая                             5. Рыбная

6. Строительных материалов              6. Валяльно-войлочная         6. Консервная

                                                                                                                7. Маслобойная

                                         Энергетика Казахстана

Топливная промышленность                                   Энергетика

1. Уголь                                                               1. ТЭС

2. нефть                                                               2. ГЭС

3. Газ                                                                   3. ТЭЦ

4. Торф                                                                4. ГРЭС

5. Сланцы                                                           5. АЭС

     В ТЭК республика занимает главное место добыча угля, нефти, газа и производство электроэнергии. Балансовые запасы горючих сланцев и торфа пока не эксплуатируются. По добыче угля, газа и производству электроэнергии Казахстан занимает 3-е место, уступая только России и Украине, нефти – второе после РФ.

1.4. Сельское хозяйство и агропромышленный комплекс. Общая характеристика и проблем развития АПК. Основные закономерности территориальной организации сельского хозяйства (растениеводства, животноводства).

     С/х – важнейшая после промышленности отрасль материального производства Казахстана. Оно дает почти четвертую часть продукции народного хозяйство, обеспечивая потребности населения продуктами питания, а легкую и пищевую промышленность – сырьем.

     По уровню своего развития с/х Казахстана занимает 3-ое место. Казахстан издавна известен как крупный район животноводства. Развитие растениеводства изменило и значительно усилило структуру сельского хозяйства современного Казахстана. Сегодня выращивание зерновых и других сельскохозяйственных культур доминирует над другими секторами аграрного комплекса. Кормовая база животноводства Казахстана складывается из естественных кормовых угодий. Пастбища республики – сезонные и поэтому пригодны для использования в течение всего года. Выращивание кормовых культур – сеянные травы, корнеплоды, силосные и фуражные культуры – на пахотных землях.

     АПК – это достаточно общее понятие, под которым подразумевается сложившаяся в общественном производстве единая система сельскохозяйственных и промышленных предприятий и отраслей, спаянных интеграционными, то есть тесными, стабильными, основывающихся на отношениях собственности или договорных, типа контрактации, и охватывающими всю агропромышленную цель производство важных средств производства для сельского хозяйства, их транспортировку, производство исходных сельскохозяйственных продуктов, их хранение, транспортировку, переработку и сбыт готовых продуктов или изделий.

     В составе АПК выделяются три сферы:

1) Отрасли промышленности, поставляющие средства производства для сельского хозяйства и связанных с ним отраслей, а также осуществляющие производственно-техническое обслуживание сельского хозяйства;

2) Соответственно сельское хозяйство;

3) Отрасли занятые переработкой и доведение сельскохозяйственной продукций до потребителя (заготовка, переработка, хранение, транспортировка, реализация), ряд отраслей промышленности целиком (или почти целиком) обслуживают нужды АПК (производство сельхозмашин, удобрений, оборудования для животноводства и кормопроизводства и т.д.). 

     Другие отрасли лишь частично заняты удовлетворением потребностей АПК. Они включаются в функциональную структуру АПК лишь в той мере, в какой их продукция идет на нужды АПК. 

1.5. Легкая и пищевая промышленность Казахстана.

     Казахстан – это не только край тяжелой индустрии, но и важный район легкой и пищевой промышленности, базирующая на огромных ресурсах с/х – сырья.

     Все отрасли легкой промышленности (за исключением первичной обработки сырья) по их тяготению к источникам сырья и районам потребления делятся на следующие группы:

1) Отрасли с одновременной ориентацией и на сырье, и на потребителя – хлопчатобумажная, шерстяная, шелковая и трикотажная;

2) отрасли с ориентацией на потребителя – обувная и швейная;

3) отрасли с ориентацией на сырье – льняная, кожевенная.

     Из отраслей легкой промышленности в Казахстане наиболее развиты отрасли, связанные с переработкой животноводческой продукции: шерстомойная и шерстяная, валяльно-войлочная, овчинно-шубная, кожевенная и обувная, швейная, галантерейная, трикотажная, чулочно-носочная и др.

     Пищевая промышленность – это комплекс отраслей, которые используют преимущественно с/х сырье и обеспечивают население продуктами питания.

     В зависимости от степени влияния сырьевого и потребительского фактора пищевая промышленность делится на три группы:

1) отрасли, ориентированные на источники сырья (при высоких нормах расхода сырья) – сахарная, маслодельная, масложировая (маслобойная), молочноконсервная, крахмально-паточная и др.; 

2) отрасли, тяготеющие к местам потребления готовой продукции (при совпадении или повышении веса готовой продукции над весом исходного сырья) – хлебопекарная, пивная, кондитерская, молочная, макаронная и др.;

3) отрасли, одновременно ориентированные на сырье и на потребителя (при большом весе сырья по сравнению с готовой продукцией) – мясная, мукомольная, табачная и др.

1.6. Инфраструктура. Уровень ее развитие в Казахстане. Общая характеристика транспорта, обслуживания населения. 

     В середине ХХ столетия зарубежная экономическая наука начала переосмысление значения отдельных хозяйственных звеньев в экономике развитых стран. Стало очевидно, что динамику их экономического роста и качество жизни населения определяют не только масштабы промышленного и сельскохозяйственного производства. Стремительно нарастала и продолжает расти роль обслуживающих элементов: дорог, складов, портов и аэродромов, сферы обслуживания. Их совокупность и получила название «инфраструктура».

     Выделение инфраструктуры в особое подразделение экономики связанно, прежде всего, со спецификой ее продукции. Она не имеет вещественной формы, а поэтому ее нельзя запасать впрок или транспортировать от места к месту. Продукция инфраструктуры – услуга, то есть труд, направленный непосредственно на удовлетворение потребностей определенной личности – индивидуального заказчика, клиента, потребителя данной услуги.

     Без некоторых видов инфраструктуры, например путей сообщения, современное производство и жизнь населения сейчас вообще невозможны. Отсутствие или дефицит других видов инфраструктуры (склады, очистные сооружения, сфера обслуживания) сказываются на качественных показателях общественного развития.

     Однако для любой территории существенно не то, что все виды инфраструктурной продукции можно считать услугами. Гораздо существеннее тот факт, что каждый инфраструктурный элемент (дорога, водопровод, больница) реализует в ее пределах свою уникальную функцию. Поэтому только наличие широкого набора инфраструктурных элементов при их достаточном количестве, качестве и свободе доступа к ним может обеспечить необходимые условия для нормального функционирования экономики, высокое качество жизни населения, т.е., инфраструктура как территориальная система, прежде всего, должна иметь высокий уровень комплексности на любой территории, обеспечивать который можно по-разному. Во-первых, сами инфраструктурные элементы обладают свойством взаимопритяжения (полиинфраструктуризации). Жилая застройка почти всегда «жмется» к транспортным путям. Вслед за жильем «подтягиваются» инженерные коммуникации, предприятия торговли, здравоохранения, спортивные сооружения, т.е., по сути дела, объективно, независимо от воли людей происходит процесс формирования инфраструктурно-территориально-производственных комплексов разного ранга: городов, ТПК, районов. Однако если не вмешиваться в этот процесс, то он идет медленно, с перекосами в сторону преимущественного развития производственной инфраструктуры. Поэтому необходима специальная стратегия развития инфраструктуры на всех территориальных уровнях – от страны в целом до отдельных поселений, сколь бы небольшими они ни были. 

     В инфраструктуру включаются все объекты (как самостоятельные, так и несамостоятельные), функционирование которых создает общие условия развития общественного производства и социальной деятельности.

     Инфраструктура имеет достаточно сложное внутреннее строение – виды, части, звенья, объекты.

     Выделяются следующие виды инфраструктуры:

1. Производственная (инженерно-техническая) инфраструктура;

2. Социально-бытовая инфраструктура;

3. Институционная  инфраструктура;

4. Социально-производственная (санитарная) инфраструктура

5. Психообщественная инфраструктура.

    Транспорт – одна из важнейших отраслей народного хозяйства, выполняющая функцию своеобразной «кровеносной системы» в сложном организме страны.

     Современная транспортная сеть Казахстана создана почти полностью в советское время.

     В Казахстане развиты все виды транспорта: железнодорожный, автомобильный, речной и морской, трубопроводный и воздушный.

     Территорию республики пересекают четыре меридиальные железнодорожные магистрали: Турксиб, Трансказахстанская (Петропавловск-Караганда-Чу), Оренбург-Ташкент, Кунград-Макат-Астрахань. В широтном направлении проходят Транссибирская, Средне-Сибирская и Южно-Сибирская дороги. Судоходные реки (Иртыш и Урал). Воздушный транспорт обеспечивает связи Алматы со всеми странами.

     Проложены мощные магистральные нефте и газопроводы. По нефтепроводам Атырау-Орск и Мангышлак-Самара транспортируется на нефтеперерабатывающий завод – казахская нефть, и по трубопроводу – Омск-Павлодар-Чимкент перекачивается нефть из Западной Сибири. Начато сооружение экспортного Каспийско-Черноморского нефтепровода, трасса которого пройдет по территории Казахстана и России. Длина трубопровода от Тенгизского месторождения до Новороссийска составит 1500 км. Его проектная мощность – 67 млн.т. нефти в год.

     Для нужд экономики и населения в Казахстане используется природный газ, который добывается в Узбекистане. Южный район по газопроводу Мубарек-Ташкент-Чимкент-тараз-Бишкек-Алматы, а северные и западные районы Бухара-Урал и средняя Азия-Центр.

Модуль 2 (7-12)

2. Региональная характеристика Казахстана.     

Тема лекции 2.1. Экономическое районирование. Территориальная расчлененность дореволюционного Казахстана, изменения в административно-территориальном делении республики в советское время. Современное административно-территориальное деление и внутренние экономико-географические различия республики, деление ее на пять районов: Западный, Северный, Центральный, Восточный, Южный Казахстан.

     Отражением географического разделения труда является экономическое районирование – одно из условий и средств территориальной организации хозяйства и планирования. В первую очередь она должна решать практические задачи рационального развития и размещения производительных сил с учетом прогрессивных социальных и экономических тенденций.

     С этой точки зрения экономическое районирование можно рассматривать как метод децентрилизованной территориальной организации народного хозяйства. То есть более качественно мобилизовать и эффективно, рационально развивать производство.

     Таким образом, географическое разделение труда – объективная основа районообразования, а экономическое районирование – один из методов планомерного формирования районных производственных комплексов, являющихся звеньями единого народно-хозяйственного комплекса страны.

     Огромная территория Казахстана до революции не представляла собой единого целого ни в административно-террриториальном, ни в экономическом отношениях. Административно была разделена на 3-части: северная и восточная части входили в состав степного генерал-губернаторства с центром в Омске, западная и северо-западная – в состав Оренбургской губернии с центром в Оренбурге, южная – в состав Туркестанского генерал-губернаторства с центром в Ташкенте.

     Первые области в Казахстане были образованы в 1932г. в связи с новым политико-административным делением СССР. То есть насчитывалось – 19 областей, 2 города республиканского значения, 216 районных административно-территориальных единиц.

     В 1997г. административно-территориальное деление страны Казахстана претерпело значительные изменения, укрупнения территорий экономических районов, областей и их административно-территориальных районов. То есть насчитывается – 14 областей, 160 районов, 84 города, 195 поселков, 2150 аульных (сельских) округов. Сокращены 4550-4800 человек, 1210-1270 млн.тенге).

     Объединение Карагандинской и Жезказганской областей создало большой потенциал для развития цветной и черной металлургии. Балансовые запасы новой области в общих объемах страны составили: по цинку – 29%, меди – 36,3%, свинцу – 54,2%, молибдену – 64%, марганцу – 100% и углю – 32%.

      Вхождение Кокшетауской области в Северо-Казахстанскую объединило запасы двух территорий: по олову – 65,1%, вольфраму – 2,8%, свинцу – 5,9%, молибдену – 2,8%, титану – 4,9%, золоту – 13,9%, урану – 25,2% и по алмазам – 100%. Кроме того сосредоточены – пшеница, гречиха и масличных культур.

     Объединение Восточно-Казахстанской и Семипалатинской областей. Общий балансовый запас меди составил – 48% от общереспубликанского, цинка – 48,49%, свинца – 27%, молибдена – 27,5%, титана – 38%, золота – 53%.      

2.2. Экономико-географическая характеристика Северного Казахстана. Специализация сельского хозяйства. Развития агропромышленного комплекса.

     Северный Казахстан включает 4-области: Костанайскую, Северо-Казахстанскую, Акмолинскую и Павлодарскую. Это третий по территории и второй по численности населения район Казахстана. Его территория составляет 20,8% от всей площади республики, на которой проживает 26,6% ее населения. По плотности населения район уступает только Южному Казахстану.

     Северный Казахстан – крупнейший зерновой район республики. На его долю приходится более 60% посевов всех зерновых культур, около 80% товарного хлеба, производимого в республике и почти четверть всех посевов пшеницы в СНГ. Основной зерновой культурой всего района является яровая пшеница, высеваемая весной и убираемая осенью. Район является главным производителем наиболее ценных твердых сортов яровой пшеницы.

     Вместе с тем Северный Казахстан представляет собой крупный животноводческий район республики. В хозяйствах края сосредоточено примерно 50% поголовья крупного рогатого скота Казахстана, 60% свиней, более 30% птицы, около 30% лошадей, 16% овец и коз. Район производит свыше 50% молока и яиц, 35% мяса в республике.

     Основное направление специализации животноводства района – молочно-мясное в более северных частях и мясо-шерстное – в южных. Крупные естественные кормовые угодья обеспечивают наряду с выращиванием кормовых культур содержание скота в десятки миллионов голов. Крупный рогатый скот преобладает в Костанайской, Северо-Казахстанской областях, овцы и козы – в основном в Павлодарской, Акмолинской и Костанайской, свиньи – в Костанайской, Северо-Казахстанской и Акмолинской областях. Практически повсеместно разводят лошадей и птицу. Особенно хороша костанайская порода лошадей, получившая название в честь области, где была выведена.      

2.3. Экономико-географическая характеристика Центрального Казахстана. Географическое положение района. Территория и численность населения среди пяти районов Казахстана. Важнейшие отрасли промышленности. Сельское хозяйство и его специализация. Транспорт и экономические связи района. Внутрирайонные различия.

     Административно район Центрального Казахстана включает одну область республики – Карагандинскую. Как по величине занимаемой территории (428,0 тыс.кв.км.), так и численности населения (1,8 млн.чел.) Центральный Казахстан занимает предпоследнее, четвертое место среди районов республики, опережая лишь Восточный Казахстан.

     Центральный Казахстан расположен в срединной части республики, почти на одинаковом расстоянии от Урала на западе и Кузбасса на востоке. Его территория лежит в бассейне небольших бессточных рек Нуры и Сарысу, в пределах Казахской складчатой страны – Сары-арки. 

     Состав населения района многонациональный. Здесь проживает около 30 национальностей, среди которых преобладают казахи и русские, составляющие более 60% всего населения. Основная масса жителей Центрального Казахстана – горожане. Их здесь более 82%, и по этому показателю район занимает одно из первых мест в СНГ. Сейчас здесь насчитывается 10 городов и около 50 населенных пунктов городского типа. Самыми крупными городами являются: Караганда, Темиртау, Жезказган, Сарань, Шахтинск, Балхаш.

     Начало мощному индустриальному развитию Центрального Казахстана было положено в первые годы советской власти, когда его недра были подвергнуты тщательному изучению. Советские геологи А.А.Гапеев и Н.Г.Кассин исследовали Карагандинское месторождение угля, а К.И.Сатпаев изучил Жезказганское месторождение меди.

     Центральный Казахстан так же, как  и Донбасс, Кузбасс и другие уникальные природные кладовые СНГ, представляет собой крупный промышленный район. Ведущие отрасли его индустрии – угольная промышленность, черная и цветная металлургия, машиностроение и химическая промышленность. Район дает всю республиканскую добычу коксующихся углей, в нем сосредоточено все республиканские производство чугуна, стали, проката, а также подавляющая часть добычи руды и выплавки цветных и редких металлов, только здесь в республике выпускается синтетический каучук. Предприятия Центрального Казахстана выпускают машины и оборудование для шахт и рудников, резино-технические изделия, строительные материалы, обувь, трикотажные и швейные изделия.

     Особенностью развития сельского хозяйства Центрального Казахстана является то, что в составе его сельхозугодий подавляющее место занимают пастбища, выгоны, сенокосы, на которых пасутся овцы, лошади, коровы, верблюды, т.е. угодья для развития животноводства. На их долю приходится более 90% всех угодий района. На угодья, пригодные для нужд земледелия, приходится всего 8%. Но по производству продукции в денежном выражении земледелие почти не уступает животноводству. Особенно его роль возросла после освоения целинных и залежных земель, когда площадь пашни в районе увеличилась в три раза.

     В целом сельское хозяйство Центрального Казахстана сочетает развитое зерновое хозяйство с пастбищным животноводством и крупным овоще-молочным пригородным хозяйством. Земледелие развивается главным образом на севере района и по долинам рек как в северных, так и в южных частях. Основное место в посевах занимают зерновые культуры – яровая пшеница и просо. Из технических культур в районе сеют подсолнечник, лен-кудряш, горчицу. В животноводстве Центрального Казахстана ведущую роль играют овцеводство и скотоводство. Кроме крупного рогатого скота и овец, в Центральном Казахстане разводят свиней(на севере), лошадей и в небольшом количестве верблюдов ( в хозяйствах, имеющих обширные пастбища). С расширение посевов зерновых культур значительное  развитие получило птицеводство.

     На территории Центрального Казахстана в советское время создан современный транспорт. Главную роль играют железные дороги – здесь проходит Трансказахстанская магистраль с ответвлениями на Жезказган, Карагайлы, Балхаш, Саяк и далее на Актогай. Центральный Казахстан связывают с другими районами республики и СНГ автомобильные дороги и авиалинии. Наибольшее количество грузов из Центрального Казахстана вывозится на Урал и далее в Поволжье, в Восточный Казахстан, Южный Казахстан и республики Средней Азии. Основными статьями вывоза являются уголь, марганцевая руда, концентраты цветных металлов, черные и цветные металлы, горно-шахтное оборудование, зерно, продукция  животноводства и др. Завозятся в район лес, нефтепродукты, машины и оборудование, товары народного потребления и другие грузы.

2.4. Экономико-географическая характеристика Восточного Казахстана. Географическое положение района. Территория и численность населения среди пяти районов Казахстана. Важнейшие отрасли промышленности. Сельское хозяйство и его специализация. Транспорт и экономические связи района. Внутрирайонные различия.

     Восточный Казахстан включает в себя также одну область -  Восточно-Казахстанскую, По площади занимаемой территории это самый небольшой район республики – всего 10% территории Казахстана. И по численности населения этот район занимает  последнее место после Центрального Казахстана. Но, как говорится, «мал золотник, да дорог». Восточный Казахстан – важнейший в республике и один из крупнейших в СНГ районов цветной металлургии.

     Его территория расположена в бассейне верхнего Иртыша у государственной границы с Китаем. С юго-востока на северо-запад территорию Восточного Казахстана прорезает крупнейшая водная артерия республики – Иртыш, дающая выход району в Западную Сибирь и через нее на Урал, железная дорога – Турксиб – связывает Восточный Казахстан с Западной и Восточной Сибирью, с Южным Казахстаном и республиками Средней Азии.

     По численности населения Восточный Казахстан занимает пятое, последнее место среди районов Казахстана, но зато – это третий, после Южного и Северного Казахстана, район по показателю средней плотности населения. Этот показатель здесь такой же, как в целом по республике.

     Примерно на 90% население Восточного Казахстана состоит из русских и казахов. Много здесь и других национальностей. В связи развитием промышленности за годы Советской власти в районе сильно выросло городское население. Сейчас Восточный Казахстан по числу городских жителей уступает только Центральному и Западному Казахстану (57%).

     Наличие колоссальных природных ресурсов обусловило в районе бурное развитие промышленности. На базе месторождений полиметаллических руд в Восточном Казахстане построены крупные предприятия – рудники, обогатительные фабрики, металлургические комбинаты и заводы. Цветная металлургия – главная отрасль специализации промышленности района представляет собой сложный комплекс производства, обусловленный самим характером руд, их многокомпонентным составом. Здесь сосредоточены производства цинка, свинца, титана, магния, меди, редких металлов, добыча полиметаллических и медных руд, производство концентратов.

     Здесь сложился индустриально-аграрный комплекс с ведущей ролью легкой и пищевой промышленности, основой для которого являются богатейшие ресурсы местного сельскохозяйственного и, прежде всего животноводческого, сырья. 

     В экономике Восточного Казахстана важное место занимает и сельское хозяйство с ведущей ролью животноводства. Оно базируется на обширных пастбищах, которые составляют более 80% всех сельскохозяйственных угодий района. Зимние пастбища располагаются в степном левобережье Иртыша, в районе Казахского мелкосопочника, а летние и весеннее-осенние – в горах Южного Алтая, Тарбагатая и Калбы. В поймах рек располагаются богатые заливные луга.

     Главная отрасль животноводства – овцеводство больше развито в бывшей Семипалатинской области. В Восточном Казахстане довольно хорошо развито свиноводство, единственный район где развито оленеводство, хорошо развито пчеловодство. 

     В посевной площади главное место (более 70% пашни) занимают зерновые культуры. Преобладает яровая пшеница. В предгорьях, где выпадает, много снега есть посевы озимых пшеницы и ржи. В горной и предгорной частях большая площадь занята под овес и ячмень, а также гречиху, а в засушливых степях распространены посевы проса. Из технических культур главнейшая – подсолнечник. Район дает более 90% валового сбора этой культуры в Казахстане. В окрестностях городов и поселков значительны посевы картофеля и овощей. Местами развито садоводство и бахчеводство.

     В осуществлении экономических связей Восточного Казахстана с другими районами республики и страны ведущую роль играют прежде всего железнодорожный, а также речной и автомобильный транспорт.

2.5. Экономико-географическая характеристика Южного Казахстана. Географическое положение района. Территория и численность населения среди пяти районов Казахстана. Современный промышленный комплекс района. Черты сходства сельского хозяйства Южного Казахстана с республиками Средней Азии, его большое разнообразие. Развитие ирригационной сети. Нарушение экологической обстановки в отдельных частях района. Транспорт и экономические связи района. 

     Южный Казахстан – второй после Западного Казахстана по величине занимаемой территории и первый по численности населения район. Он занимает огромную территорию от Аральского моря на западе до Джунгарских ворот на востоке и от озера Балхаш и пустыни Бетпак-Дала на севере до границы республики на юге. Административно включает четыре области: Кзыл-Ординскую, Южно-Казахстанскую, Жамбылскую и Алматинскую. Здесь же находится и бывшая (или южная) столица Казахстана – город Алматы.

     Южный Казахстан занимает первое место среди всех районов республики, как по общей численности, так и по плотности населения. При этом последняя в 1,5 раза превосходит общереспубликанский показатель. Однако по территории района расселяется население крайне равномерно. Средняя плотность населения в Южном Казахстане, как и в соседних республиках Средней Азии, не очень-то показательна, ибо здесь наряду с местами с плотностью в несколько десятков и даже в сотни человек на кв.км нередко соседствуют места с обширными редкозаселенными или даже незаселенными территориями.

     Южный Казахстан – практически единственный район республики, где сельское население превалирует над городским (58% против 42%).

     Южный Казахстан – один из важнейших экономических районов республики. На базе полезных ископаемых и сельскохозяйственного сырья в районе сложился развитый комплекс отраслей промышленности, многие из которых имеют республиканское значение.

     Плодородные почвы, обилие солнечного света и тепла, обширные пастбища создают здесь большие возможности для развития многоотраслевого сельского хозяйства и прежде всего поливного земледелия и животноводства.

     В промышленном комплексе района выделяются, прежде всего, цветная металлургия, легкая и пищевая промышленность, машиностроение. Значительные перспективы имеет развитие «большой химии» на базе использования богатейших ресурсов фоссырья бассейна Каратау. 

     Зерновые культуры выращиваются как на богаре, так и на поливе. На богарных землях, расположенных в более увлажненных предгорных районах, высеваются озимая и яровая пшеница, ячмень и овес. Среди зерновых культур, высеваемых только на поливе, важнейшей является рис. Важнейший в республике район садоводства и виноградарства, овощеводства и бахчеводства.

    Животноводство Южного Казахстана базируется прежде всего на пастбищах разных сезонов и сенокосах, занимающих более 90% всех сельхозугодий района.

     В экономических связях Южного Казахстана ведущая роль принадлежит железнодорожному и автомобильному транспорту. По его территории проходит три магистральные железные дороги: старейшая в республике Оренбург – Ташкент (часть линии), проходящая на западе вдоль Сырдарьи, Трансказахстанская (участок Моинты – Чу) – в центре и Турксиб, проходящий по предгорьям Тянь-Шаня и Западного Приджунгарья. От них отходят небольшие ветки к местам разработки полезных ископаемых и в сельскохозяйственные районы. Важнейшая автомагистраль района – это дорога Алматы – Бишкек – Тараз – Шымкент – Ташкент – Термез, связывающая столицы трех соседних государств: Казахстана, Кыргызстана и Узбекистана.

     Наиболее тесные связи у Южного Казахстана, кроме других районов республики, с республиками Средней Азии, Уралом, Сибирью. Основными предметами вывоза из района являются: свинец и свинцовый прокат, цинковый концентрат, фосфориты, элементарный фосфор, минеральные удобрения, кормовые фосфаты, медицинские препараты, машины и оборудование (различные прессы, волочильные станы, горно-шахтное оборудование, станки, приборы), изделия легкой и пищевой  промышленности, сельскохозяйственные продукты (шерсть, кожа, каракуль, хлопок, фрукты). Завозятся в район: уголь, газ, нефть и нефтепродукты, лес и лесоматериалы, сельскохозяйственные машины, промышленное оборудование, хлопкоуборочные комбайны, товары народного потребления и другие грузы.

2.6. Экономико-географическая характеристика Западного Казахстана. Географическое положение района. Территория и численность населения среди пяти районов Казахстана. Важнейшие отрасли промышленности. Сельское хозяйство и его специализация.  Нарушение экологической обстановки в отдельных частях района. Транспорт и экономические связи района. 

     Это самый большой по территории и третий по численности населения район республики. Его территория составляет 27,0% от всей площади Казахстана, на ней проживает 13,2% всего населения республики. Здесь самая низкая плотность населения – 3,2 человек на 1 кв.км, или в два с лишним раза ниже, чем в целом по Казахстану.

     Западный Казахстан исключительно богат разнообразными полезными ископаемыми. Главное богатство-это нефть. Открытие и разведка новых крупнейших нефтяных месторождений на этом полуострове сразу выдвинуло Западный Казахстан в одну из важнейших тогда общесоюзных баз нефтяной и газовой промышленности.

     Огромная территория края, как уже отмечалось, заселена очень слабо. Наибольшая плотность населения (до 10 человек) характерна для северной части района. Довольно хорошо заселена долина реки Урал, где находится немало крупных поселений, бывших казачьих станиц, преимущественно с русскими и украинским населением. Особенно мала плотность населения в Атырауской и Мангистауской областях.

     За годы советской власти в Западном Казахстане на базе полезных ископаемых и переработки сельскохозяйственного сырья сложились и развиваются различные отрасли промышленности. В настоящее время ведущую роль в экономике района играет комплекс отраслей, связанных с добычей и переработкой нефти.

     Кроме нефте-газохимического комплекса в Атырауской области сложился еще один крупный межотраслевой промышленный комплекс-металлурго-химический. Он развивается и на территории Актюбинской области, на базе других полезных ископаемых района – хромитов, боратов, минеральных солей. Развитие нефтегазовой, металлургической промышленности способствовало возникновению здесь машиностроения, которое постепенно стало производить продукцию не только для нужд данного района, но и других районов страны. А часть ее идет и на экспорт. 

     Одной из хорошо развитых отраслей в Западном Казахстане является пищевая промышленность, особенно рыбоперерабатывающая. На долю района приходится до 70% улова осетровых рыб Содружества, которые отлавливаются в приказахстанской части Каспийского моря, а также в реке Урал.

     Из других отраслей пищевой промышленности следует выделить мукомольно-крупяную, мясную, молочную.

     Из отраслей легкой промышленности наибольшее развитие получили валяльно-войлочная, кожевенно-обувная, овчинно-шубная и меховая, швейная и трикотажная. Все важнейшие предприятия этой отрасли сосредоточены в основном в Уральске и Актюбинске. Среди отраслей промышленности строительных материалов важнейшее значение имеет камнеобрабатывающая промышленность.

     Важное место в народнохозяйственном комплексе Западного Казахстана занимает сельское хозяйство. Главную роль в нем играет животноводство, что объясняется резким преобладанием в составе сельхозугодий пастбищ и сенокосов – более 90%. На долю пашни приходится примерно 7% всех сельхозугодий. Огромные пастбищно-сенокосные угодья способствуют всемерному развитию животноводства, в первую очередь овцеводства. Преобладает разведение грубошерстных курдючных овец, наиболее выносливых и приспособленных к местным природным условиям. На севере Западно-Казахстанской и Актюбинской областей, где имеются богатые пастбища, развито тонкорунное и полутонкорунное овцеводство, а в южных районах Западного Казахстана, в зоне пустынь и полупустынь – каракулеводство.

     Главную роль в транспортировке грузов в Западном Казахстане играют железные дороги, хотя немаловажное значение имеют автомобильные дороги и водные пути. В районе в отличие от других частей Казахстана важное место принадлежит трубопроводному транспорту, Очень хорошо развит морской транспорт.

     Промышленная и сельскохозяйственная продукция Западного Казахстана в большом количестве вывозится за пределы района. Главные предметы вывоза – нефть и нефтепродукты, газ, никелевая руда, ферросплавы, хромиты, различная продукция машиностроения, рыба, рыбные консервы, мясо, хлеб, изделия валяльно-войлочной, овчинно-шубной, трикотажной и швейной промышленности, минеральные удобрения и ядохимикаты и др. Из всех районов республики Западный Казахстан наиболее тесно связан с Центральным и Южным Казахстаном, откуда поступают уголь, цемент, изделия легкой и пищевой промышленности. А также район тесно связан с Уралом и Поволжьем, куда отправляется одна третья часть вывозимых грузов. Кроме того, Западный Казахстан связан экономическими связями и с Украиной, Центральным районом, Западной и Восточной Сибирью России, Средней Азией. 

Модуль 3 (13-15)

З.1. Сравнительная экономико-географическая характеристика пяти экономических районов Казахстана.
     По степени экономического и социального развития области Казахстана можно условно разделить на четыре группы:

    Первая группа – это области, обладающие крупнейшими, стратегическими важными видами минеральных ресурсов: Атырауская, Мангистауская, Западно-Казахстанская, Актюбинская (нефть, газ, хромиты, фосфориты, ракушечник, Жезказган (медные, свинцово-цинковые, железно-марганцевые, вольфрамо-молибденовые руды), Жамбылская (фосфориты, медные руды), Костанайская  (железные руды).

     Вторая группа – это области, специализирующиеся на производстве продукции для базовых отраслей промышленности, позволяющие создать прочную платформу для стабилизации и вывода из кризиса экономики республики: Карагандинская, Павлодарская, Северо-Казахстанская, Восточно-Казахстанская, г.Алматы.

     Третья группа областей – специализируется на отраслях аграрно-промышленного комплекса, играющих ведущую роль в формировании продовольственного фонда республики – Костанайская, Южно-Казахстанская, Акмолинская, Северо-Казахстанская, Алматинская.

     Четвертая группа – депрессивные районы с крайне низким уровнем развития, где в результате отрицательного антропогенного воздействия нарушено социально-экономическое воспроизводство, а также экологически бедствующие районы, это Кзыл-Ординская, Семипалатинский полигон, Атырауская, район Жезказгана, Мангистауская область.

3.2. Проблемы развития политических и социально-экономических связи Казахстана. Внешнеэкономические связи.

     В настоящее время для Казахстана наиболее традиционными и развитыми являются такие виды связей как  международная торговля товарами, социально-культурные связи, миграция населения. Эти виды связей принято объединять под общим названием старые или традиционные виды связей.

     Международная торговля товарами – одна из наиболее развитых форм международных экономических связей. Она представляет собой продажу и покупку товаров, т.е. слагается из экспорта и импорта. Разница между экспортом и импортом, выраженная в стоимостных единицах, называется торговым балансом. При превышении экспорта над импортом сальдо торгового баланса положительно, в этом случае баланс является активным, а в противном случае, если сальдо отрицательно, это соответствует пассивному балансу. Естественно стремление каждого государства иметь активный торговый баланс в положительном сальдо, ведь в этом случае будут иметь место валютные поступления от внешней торговли.

     В настоящее время особое значение приобрел такой вид внешнеэкономических связей, как перемещение капитала (вывоз капитала). Капитал перемещается, в основном, из высокоразвитых стран в слаборазвитые страны, так как в них благодаря дешевизне рабочей силы, неисчерпаемым природным ресурсом, а также возможности размещения «грязных производств», можно получить более высокую прибыль и в некоторой степени решить локальные экологические проблемы своей страны.

     В современном движении капиталов большую роль играют не только частные инвестиции (капиталовложения), но и государственно-монополистический капитал, государственные займы, так называемые «помощь развивающимся странам» или финансовое сотрудничество.

     При осуществлении международных экономических связей возникает необходимость развития транспорта и транспортных операций, обеспечивающих перемещение товаров и людей между двумя и более странами, т.е. Международные сообщения.

3.3. Экологические проблемы Казахстана.

      В качестве приоритетных направлений экономического сотрудничества Казахстана  можно выделить рациональное использование водных ресурсов и обеспечение экологической безопасности региона.

     Одна из самых насущных про​блем Казахстана  - экологическая катастрофа в районе Аральского моря. Несо​гласованное, неэкономное водопотребление, засорение рек гер​бицидами и дефолиантами - все это уже привело к необратимым процессам в природе, и откла​дывать решение этой проблемы на будущее нельзя. В последние годы проведены крупномасштабные исследования по  рациональному совместному использованию водно-энергетических ресурсов и межгосударственному вододелению, а также инвестиционной политике в странах региона. Заслуживают внимания труды Турсунова А. А., Достая Ж.Д. , Ахановой Г.А., Чокина Ш.Ч., Мальковского И.М., Гельдыевой Г.В. 

