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Предисловие 
Краткое описание курса: Содержание предлагаемого курса «Банковские риски», в соответствии с новыми стандартами обучения и логикой изложения разделено  на взаимосвязанных разделов, в которых рассматриваются базовые теоретические и практические проблемы изучаемой дисциплины.Предлагаемый курс "Банковские риски" выступает  не только как теоретический, но практический курс, дающий основу подготовки студентов в финансовой и банковской сфере в качестве специалистов широкого профиля. В соединении с дисциплинами по экономической теории, банковскому делу, банковскому менеджменту и маркетингу, международному банковскому делу, банковскому праву, банковскому учету и аудиту и другим взаимодополняющим учебным дисциплинам данный курс формирует знания о теории и организационных основах банковской деятельности, ее организации и развития в условиях рынка, позволяет глубже понять рискованный характер такой деятельности, их значение и механизм использования в экономике.
Целью данного курса является раскрытие основных подходов к классификации банковских рисков, возникающих при проведении операций на финансовых рынках, методов их оценки и создание оптимальной системы управления. 
Данный курс преследует также цели:
-сформировать у студентов целостную систему знаний по теоретическим и практическим аспектам формирования и функционирования банковской деятельности в условиях рисковой внешней и внутренней среды;
-дать понятийно-терминологический аппарат, характеризующий сущность и содержание банковской деятельности, функционирующей в условиях риска;
-раскрыть взаимосвязь всех понятий, их внутреннюю логику.
Задачами предлагаемого курса «Банковские риски» являются:
-дать студентам достаточный объем необходимых теоретических и практических знаний по основам банковских рисков;
-наметить для будущих специалистов в области финансовой и банковской деятельности основные направления работы в условиях риска на базе применения современных методов и моделей управления банковскими рисками.
Курс содержит расширенный материал в сфере анализа и управления банковскими рисками и имеет целью теоретическую и практическую подготовку слушателей к будущему приложению знаний и умений в неоднозначной и непростой сфере исследования и управления рисками в банковской деятельности.
Предложенные в курсе значительный объем выборочного теоретико-практического материала, вопросы для самоконтроля, задания для самостоятельной работы, темы рефератов, тестовые задания по темам, большой перечень рекомендуемой литературы, а также основные схематические графико-демонстрационные приложения позволяют, в значительной степени, облегчить процесс самостоятельного изучения, а в необходимых случаях, легко опустить некоторые разделы или темы.
[bookmark: _GoBack]Изучение этой дисциплины студентами позволяет восполнить пробел в знаниях о моделировании и  управлении всевозможными рисками банков на основе критериев их элиминирования и минимизации.
