Научный дискурс Э.Сулейменовой как учебный объект
                                                                Л.Екшембеева
Преклонение ученика перед Учителем, его умом и научной эрудицией – дело в науке традиционное. Оно развивается, трансформируется, «взрослеет». На разных этапах взросления оно приобретает разные формы. Во мне оно трансформировалось в непреклонное осознание того, что труды Учителя должны стать объектом широкого изучения и пропаганды. Именно поэтому в магистратуре в рамках программы учебного курса «Научный текст и его учебная ретрансляция» обучение когнитивному картированию я осуществляю с использованием статей Учителя как научных работ самого высокого класса. 

Обучение когнитивному картированию – это один их эффективных приемов реализации целого ряда образовательных и исследовательских стратегий. Среди них, стратегия понимания, усвоения и интерпретации знания, описанного субъектом лингвистической мысли в научном тексте, через выявление процедур его мыслительной деятельности. Картирование  как собственно рефлексия при исследовании объекта научной мысли с целью выяснения закономерностей соотнесения его предметного и концептуального содержания и продуцирования нового выводного знания продуктивно как одна из исследовательских техник. Эффективно картирование при планировании и организации основного содержания учебного курса с целью более адекватного и полного представления  фрагмента профессионально важного знания в образовательном процессе. Когитивная карта позволяет  реконструировать авторскую логику научного исследования проблемы и описания его результатов. Поэтому Р.Солсо [1] и определяет когнитивную карту как внутреннюю репрезентацию стимульной ситуации: когнитивная карта позволяет встать в позицию исследователя (автора) и глубже понять его мысли, идеи и выводы. 

 Когнитивное картирование осуществляется следующими процедурами: отбор и репрезентация понятий; выявление центральных понятий, установление причинно-следственных связей между ними; выделение центральных и периферийных каузальных цепочек, и формулирование на их основе каузальных утверждений; разрешение дисбаланса структуры; формулирование основных результатов и вывода; содержательная интерпретация результатов когнитивного картирования в виде научного текста.  Именно эти процедуры легли в основу алгоритма  когнитивного картирования, который предлагается нами для организации практики картирования.
Алгоритм когнитивного картирования:

1. Установите систему понятий, составляющих основу информации, которую необходимо усвоить, обозначьте их как узлы карты.

2. Определите, как они связаны между собой причинно-следственными отношениями. Доминирование причинных отношений обозначьте входящей стрелкой, следственных – выходящей.

3. Обработайте карту статистически: посчитайте, сколько входящих и выходящих стрелок связано с каждым понятием. Наибольшее количество стрелок при понятии свидетельствует о его центральности.

4. Определите соотнесенность понятий с центром и периферией.

5. Объедините понятия в каузальные цепочки, центральные и периферийные.

6. На основе цепочек сформулируйте каузальные утверждения.

7. Обозначьте контур основного  содержания текста.

8. Интерпретируйте его.

9. Сформулируйте  вывод по содержанию текста.

Предлагая для картирования  работу ведущего казахстанского лингвиста Э.Д. Сулейменовой «Толерантность языка и язык толерантности» [2], преследую цель показать образец  истинной научной мысли и анализа, сформировать уважение к личности Ученого, научить анализу, пониманию и интерпретации авторского научного текста.
Работа начинается с выявления основных базовых понятий, которые использует автор для передачи основного содержания. Таковыми понятиями являются: язык, толерантность, общество, общественное сознание, уязвимые группы, агрессия, оценочные выражения, язык вражды. Эти понятия располагаются на листе бумаги произвольно, но так, чтобы их можно было соединить стрелками. 
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На следующем этапе разработки карты устанавливаются причинно-следственные отношения между понятиями. Логика отношений между понятиями устанавливается, исходя из объективной оценки их сущности. Процедурно закреплено, что понятие, которое постулирует причинные отношения, обозначается входящей стрелкой, а отношения следствия – выходящей стрелкой.

 При анализе отношений понятий язык и общество входящей стрелкой обозначаем язык, а выходящей – общество: язык первичен по отношению к обществу – язык есть средство консолидации общества. В отношениях понятий общество – толерантность, доминирует общество. Оно и будет обозначено входящей стрелкой. Аналогично должны быть проанализированы возможные отношения между всеми остальными понятиями. 

После установления и обозначения причинно-следственных отношений между понятиями, когнитивная карта исследуемой статьи приобретает следующий вид:

Когнитивная карта статьи Э.Д. Сулейменовой «Толерантность языка и язык толерантности»
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После установления и обозначения каузальных отношений между понятиями, начинается этап статистической обработки карты. Просчитываются все входящие и выходящие стрелки понятия: язык – 3вх, 3 вых.; общество – 2 вх., 1 вых.; толерантность – 2вх., 2 вых.;  общественное сознание – 3 вх., 1 вых.; стереотипы – 3 вх., 1 вых.; агрессия – 4 вх., 2 вых.; оценочные выражения – 1 вх., 3 вых.; язык вражды – 3 вых.

Центральными понятиями карты оказались понятия агрессия и язык. Ближайшую периферию составляют понятия общественное сознание, стереотипы, толерантность, оценочные выражения. Понятия язык вражды, уязвимые группы и общество составляют следующий уровень периферии.

С учетом входящих и выходящих стрелок выстраиваем каузальные цепочки и формулируем на их основе каузальные утверждения:

- агрессия – язык – общество:  Агрессия проявляется в обществе и в языке;

- общественное сознание – общество – стереотипы – толерантность – агрессия: Общественное сознание формируется в обществе как система стереотипов, в том числе толерантности и агрессии;

- агрессия – стереотипы – общественное сознание – язык: Агрессия как продукт стереотипов в общественном сознании репрезентируется языковыми средствами;

- стереотипы – общественное сознание – толерантность – язык: Толерантность как  проявление (продукт) стереотипов общественного сознания также репрезентируется языком;

-  толерантность – агрессия – стереотип – язык – оценочные выражения: Толерантность и агрессия как стереотипы сознания проявляются в языке системой оценочных выражений;

- уязвимые группы – общество – стереотипы – общественное сознание – агрессия: Уязвимые группы есть следствие проявления в обществе агрессии как стереотипа общественного сознания;

- язык вражды – язык – агрессия – оценочные выражения: Язык вражды появляется в языке как результат проявления агрессии через систему оценочных выражений;

- язык вражды – уязвимые группы – общество: Язык вражды порождает в обществе уязвимые группы. 

Как результат объединения каузальных утверждений, сформулированных на основе каузальных цепочек понятий, создается содержательный фрейм или концептуальная рамка статьи:

1. Агрессия проявляется в обществе и в языке. 

2. Общественное сознание формируется в обществе как система стереотипов, в том числе толерантности и агрессии. 

3. Агрессия в обществе есть результат сформированного в общественном сознании стереотипа агрессии, который репрезентируется языковыми средствами. 

4. Толерантность как  один из стереотипов общественного сознания также репрезентируется языком. 

5. Толерантность и агрессия как стереотипы сознания проявляются в языке системой оценочных выражений. 

6. Уязвимые группы есть следствие проявления в обществе агрессии как стереотипа общественного сознания. 

7. Язык вражды появляется в языке как результат проявления агрессии через систему оценочных выражений. 

8. Язык вражды порождает в обществе уязвимые группы.

Фрейм, являясь средством интерпретации когнитивного содержания статьи, включает в себя элементы: дефиниции, описания свойств, описания системы семантических и функциональных отношений между социальными явлениями, постулирования способности языка их репрезентировать. Все это помогает глубже понять и лучше усвоить научную информацию авторской статьи. 

Кроме этого, выявление содержательного фрейма статьи создает эффект соавторства: концептуальная рамка статьи, описанная в результате картирования, представляет собой вторичный продукт научного текста, назначение которого обеспечить понимание его глубинного уровня.

Расширение основного содержания фрейма статьи с целью конкретизации содержания возможно через использование других техник работы с картой. К таким техникам относятся: выявление системы информационных лакун; прочтение понятий, объединенных цепью причинно-следственных отношений; прочтение информации логических треугольников карты.

Техника выявления системы информационных лакун карты заключается в следующем: два понятия карты соединяются с целью выявления информационной лакуны. В нашей когнитивной карте соединение понятий язык и толерантность порождает 2 лакуны а) язык толерантности,   б) языковая толерантность. Информационная лакуна язык толерантности представлена в статье архитипом «свой-чужой». А лакуна языковая толерантность определяется как одна из форм проявления социальной толерантности в программах речевого поведения. 

Если соединить понятия язык и агрессия, то можно говорить об информационных  лакунах: а) язык агрессии, иллюстрированный примерами,  и б) языковая агрессия, рассмотренная в контексте конфликтных ситуаций.  

Прочтение понятий когнитивной карты, объединенных цепью причинно-следственных отношений, позволяет расставить иные акценты в  содержании фрейма. Например, система причинно-следственных отношений взаимосвязанных понятий карты (общественное сознание - система стереотипов - система оценочных выражений - социально уязвимые группы)  позволяет сформулировать знание о механизме появления в обществе уязвимых групп: в обществе формируется общественное сознание как система стереотипов, репрезентация которых происходит в языке через систему оценочных выражений, что способствует делению общества на группы, в том числе и социально уязвимые. 

Реализация техники прочтения логического треугольника карты может быть продемонстрирована на следующем примере: стрелки, соединяющие понятия общественное сознание – стереотипы – толерантность, образуют логический треугольник,  содержание которого может быть интерпретировано так: стереотип толерантности есть продукт общественного сознания. Или так:  толерантность как стереотип формируется общественным сознанием.

Следовательно, технология когнитивного картирования авторского текста и техники прочтения карты позволяют глубже понять и усвоить его научную информацию. Содержательный фрейм отражает глубинный уровень текста в системе параметров его ментального пространства. Его интерпретационные возможности способствуют  установлению отношений между предметным и концептуальным содержанием авторского текста, что и создает его когнитивную модель. На основе когнитивной модели осуществляется углубленное понимание научного содержания статьи. Знание, презентованное когнитивной картой, понятое и интерпретированное на её основе, будет усвоено легко и качественно. 

И это становится возможным благодаря силе зрелости и оригинальности научного мышления моего Учителя! Благодаря её таланту исследователя!  И сегодняшние студенты, постигшие через картирование глубину её научной мысли, смотрят на неё с благоговением, осознавая историческую ценность встречи с Настоящим Ученым!  
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