1      Environmental awareness of contemporary literature  // European Journal of Humanities and Social Sciences SCIENTIFIC JOURNAL  Европейский журнал гуманитарных и общественных наук № 1 /2017. - Vienna, 2017.  P.82-85
Sarsekeeva N.K, Meiramgaliyeva R.M., Kasymova R.Т.

Annotation       The aim of the article is to study the folklore and mythological foundations of works of Chingiz Aitmatov and Mukhtar Shahanov, revealing their role in the creation of the environmental awareness. The basis of the research method is a holistic approach combined with elements of comparative-typological and mythopoetic analysis. Research subjects are tales, legends, myths and parables used by writers. The transformation of its meanings in the context of modernity was considered. As a result of which the conclusion is that the address to the myth and folklore in the writers` works is a way to confront the destructive influence of modern civilization in the spiritual and ethical context.
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Аннотация Целью статьи является исследование особенностей воздействия фольклора и мифа на произведения  Ч.Айтматова и М.Шаханова, выявление их  роли в формировании экологического сознания. В основе метода исследования – целостный подход в сочетании с элементами сопоставительно-типологического и мифопоэтического анализа. Исследованию подвергнуты сказки, легенды, мифы и притчи, использованные писателями. Рассмотрена трансформация их смыслов в контексте современности,  результатом чего является  вывод о том, что обращение к мифу и фольклору в творчестве писателей является способом противостояния разрушительному влиянию современной цивилизации в духовно-этическом контексте.
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Баптың мақсаты, Шыңғыс Айтматовтың және M.Shahanov жұмыстарға экологиялық санасын қалыптастырудағы оның рөлі фольклор мен аңыз әсерін сипаттамаларын зерттеу болып табылады. тұтас көзқарас,-салыстырмалы, типологиялық және mifopoeticheskogo талдау элементтерімен ұштастыра - ғылыми-зерттеу әдісі негізі. Ғылыми-зерттеу жазушылар пайдаланылатын ертегілер, аңыздар, мифтер және ертегілерімен ұшыраған. Біз жазушылардың шығармаларында аңыз және фольклор апелляциялық рухани және этикалық контекстіндегі қазіргі өркениеттің деструктивті әсерін қарсы жолы деген қорытындыға, нәтижесінде қазіргі заманның тұрғысында олардың мағынасы өзгерісті қарайды.
