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       Понятие криминалистической и судебной экспертиз

Экспертиза – понятие  широкое.  Судебная экспертиза, имея сходные черты c   экспертизой,   характеризуется  дополнительными признаками.

Сходство экспертизы с судебной экспертизой проявляется в том, что проведение экспертных исследований, во-первых, может быть осуществлено только  специалистами - лицами, обладающими определенной суммой знаний в той сфере, которая подлежит ревизии, проверке. Лицо, выступающее в роли специалиста - эксперта, должно быть компетентно в данной сфере. Во-вторых, для проведения экспертизы, судебная она или несудебная,  обязательно должны быть формальные и фактические  основания. В-третьих,  специалисту (эксперту) должны быть  предоставлены соответствующие объекты исследования и иные материалы. Например, для проведения медико-социальной экспертизы комиссии специалистов (экспертов)  должно быть предоставлено само  физическое лицо, документ, удостоверяющий его личность, сведения о его местожительстве, амбулаторная карта, сведения о трудовой деятельности, акт о несчастном случае или ином повреждении здоровья работника и т.д.  В противном случае экспертиза не состоится. Аналогично, при проведении судебной экспертизы в распоряжении эксперта обязательно должны быть объекты - вещественные доказательства и иные материалы, без которых проведение судебной экспертизы  невозможно. 

 Отличительные особенности двух понятий: экспертиза и судебная экспертиза – заключаются в следующем. Прежде всего, судебная экспертиза –  это процессуальная категория,  поэтому она имеет все те черты, признаки, которые даны в ГПК РК, УПК РК,  Кодексе РК об административных правонарушениях, Законе РК о судебно-экспертной деятельности и др. нормативных актах. Судебная экспертиза имеет место  только в процессуальных правоотношениях. В уголовном судопроизводстве допускается назначение и проведение экспертизы до возникновения процессуальных правоотношений, по результатам судебной экспертизы прокурор принимает решения о возбуждении  или отказе  в возбуждении уголовного дела. Другие   отличия  судебной экспертизы  от экспертизы   заключаются в  особом порядке ее назначения (обязательно оформляется процессуальный документ определенной формы и структуры);  в субъектах, которые наделены полномочиями по назначению судебной экспертизы, в субъектах, которые наделены или наделяются полномочиями  при производстве судебной экспертизы, в оценке ее результатов, в наличии ее доказательственной роли и др. Субъект, наделенный полномочиями по назначению судебной экспертизы, является субъектом, на которого возложено бремя доказывания,  или субъектом, осуществляющим правосудие. Субъект, проводящий судебную экспертизу, имеет специальные знания,  наделяется соответствующими правами и обязанностями;  несет за дачу заведомо ложного заключения уголовную ответственность; результаты своих исследований  обязательно оформляет в соответствующем процессуальном документе, имеющим согласно требованиям законодательства строго определенную форму, структуру, содержание. Объекты, которые исследуются в судебной экспертизе, обязательно имеют непосредственное отношение к расследуемому событию преступления или рассматриваемому гражданскому делу; обязательно должны быть соблюдены процессуальные требования по их обнаружению, фиксации, изъятию  и т.д. 

Таким образом,  понятия «экспертиза» и «судебная экспертиза» - неидентичные понятия. Экспертизу в некоторых источниках именуют  ведомственной экспертизой  или государственной экспертизой.    Есть точка зрения,  согласно которой  экспертизу  следует называть несудебной. Результаты несудебной экспертизы, в этом процессуалисты и криминалисты единодушны,   могут иметь значение  при расследовании преступления,  рассмотрении гражданского дела, административного правонарушения. Если в материалах конкретного дела оказались таковые, то их относят к письменным доказательствам. При условии их соответствия  требованиям полноты, достоверности, обоснованности нет необходимости в назначении судебной экспертизы. Но вместе с тем при рассмотрении уголовных, гражданских дел, когда возникает необходимость в применении специальных знаний, считается недопустимым назначение и проведение ведомственного исследования. В таких случаях обязательно  должна назначаться судебная экспертиза. 
Если суммировать все вышесказанное, можно дать следующее определение понятию «судебная экспертиза - это самостоятельное  процессуальное действие, которое следует рассматривать как особую форму использования специальных знаний на основе фактических, процессуальных оснований и специальную деятельность, осуществляемое субъектом, имеющим специальные научные знания и наделенным правами и обязанностями, предусмотренными в УПК РК, ГПК РК, КоАП РК, результаты которой  имеет силу доказательств наравне с иными  процессуальными источниками, при обнаружении фактов подлога в результатах исследований субъект несет уголовную ответственность».
  В современную эпоху научно-технической революции, а так же с развитием рыночной экономики судебная экспертиза  при производстве по уголовным и гражданским делам получает все возрастающее применение. Это выражается как в расширение предмета существующих видов экспертиз, так и в создании новых  её видов.
    Любая экспертиза имеет предмет, объекты исследования, задачи, методы.   Независимо, в каком судопроизводстве (гражданском или уголовном) применяется судебная экспертиза,  ее предмет, объекты, задачи, методы c  технологической точки зрения остаются  неизменными. Конечно, юридические критерии обязательно присутствуют и они специфичны, зависят в каком судопроизводстве судебная экспертиза, как форма специальных знаний, используется. Юридические критерии вида процессуальных правоотношений  определяют: кто назначает  судебную экспертизу, кто готовит материалы и т.д., но они не влияют на классификацию экспертиз. Предмет, объекты, задачи и методы – вся эта совокупность понятий раскрывают сущность судебной экспертизы и индивидуальную характеристику каждого класса и вида судебной экспертизы.

              Предмет судебной экспертизы может быть общий и частный. Общий предмет   позволяет характеризовать  экспертизу как процессуальную категорию, как один из институтов  процессуального права. Предметом  судебной экспертизы являются  факты, обстоятельства гражданского или уголовного дела, подлежащие установлению с помощью специальных знаний. Частный же предмет судебной экспертизы – это закономерности тех свойств ее объектов, которые исследуются  методами данной экспертизы с целью разрешения вопросов, имеющих значение для дела и находящихся в границах  специальной компетенции данной отрасли знания.   

               Частный предмет экспертизы неразрывно связан с понятием объекта. Если в уголовно-процессуальном законодательстве  проиллюстрировано, что следует относить к объектам экспертизы (см. ст. 248  УПК РК), то в гражданско-процессуальном законодательстве это не предусмотрено. Однако  практика по гражданским делам свидетельствует об идентичности  представлений об объектах экспертизы. Объекты разнообразны: живые организмы, человек, животные, растения и др., неорганический мир,   земля, полезные ископаемые и др., изделия, создаваемыми человеком,  движимое и недвижимое имущество, неимущественное благо – честь, достоинство гражданина, его интеллект, авторство, свобода слова, вероисповедания и т.д. Любой из них может быть вовлечен в сферу процессуальных правоотношений, в том числе гражданско-процессуальных.

          Частный предмет судебной экспертизы и объекты исследования лежат в основе классификации экспертиз. Есть экспертизы почерковедческие, трасологические, автотехнические, медицинские, психологические, бухгалтерские, технологические, биологические, пожарно-технические, товароведческие и  мн.др.    

Методология и методы исследования играют большую роль  в теории и практике судебной экспертизы. Методологические  основы  предопределили  деление экспертиз на судебные и криминалистические. В криминалистических экспертизах  совокупность приемов обнаружения, фиксации, изъятия  объектов, образцов и методика их исследования опирается на данные науки криминалистики, судебной экспертологии, частных криминалистических учений (теории криминалистической идентификации, диагностики) и данные тех материнских наук, которые исследуют соответствующие объекты - вещественные доказательства. Класс криминалистических экспертиз сформировался эмпирическим путем. Криминалистическими являются трасологическая, баллистическая, почерковедческая, автороведческая, технико-криминалистическая экспертиза документов и другие. Их считают традиционными видами экспертиз, имеющими   свою историю развития и тесно связанными с наукой криминалистикой, с отраслями криминалистической техники: трасологией, баллистикой, габитологией, исследованием документов и др. отраслями. Научные положения в криминалистике, криминалистической технике, частных учениях  разработаны,  в основном, применительно к решению задач по раскрытию, расследованию преступлений в общем и решению частных задач. Например, в трасологии - ее задачами являются обнаружение, фиксация, изъятие и исследование следов человека, орудий взлома, транспортных средств, животных, производственных механизмов, в трасологической экспертизе – задачами являются идентификация человека по следам рук, ног, зубов, автомобиля по следам протектора, установление следов взлома внутри замка и идентификация по этим следам орудий взлома и др. В баллистике решаются задачи по обнаружению, фиксации, изъятию, исследованию огнестрельного оружия, боеприпасов, следов выстрела, в баллистической экспертизе применительно к этим объектам можно решить многочисленные идентификационные, неидентификационные задачи и т.д.

Исходя из судебной практики можно сделать вывод, что цель любой криминалистической экспертизы содействовать решению задач по раскрытию, расследованию преступлений. Но, эти криминалистические экспертизы могут назначаться и по гражданским делам, однако ситуации для разрешения  которых нужны эти экспертизы  встречаются значительно реже. Из числа  видов криминалистических экспертиз  по гражданским делам  чаще всего назначаются почерковедческая экспертиза, техническая экспертиза документов, лингвистическая (автороведческая) экспертиза. 

Судебных экспертиз очень много. Появление  в науке и технике самых различных методов исследования (биологических, физических, химических, психологических и т.д.)  расширили  и продолжают расширять перечень  проводимых на практике судебных экспертиз.    Методология судебных экспертиз строится на данных материнских наук, например, судебно-медицинская экспертиза основывается на данных науки медицины; судебно-психологическая экспертиза на данных науки психологии, судебно-биологические экспертизы опираются на данные науки биологии и т.д. Но на сегодня стало очевидным, что для установления обстоятельств гражданского и уголовного дела с помощью экспертизы в целях доказывания требуются  не просто специалисты  в области той или иной сферы науки, но  и прошедшие  специальную подготовку  по процессуальному законодательству и  теории судебных доказательств.    
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