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Алғы сөз
Пәнді оқытудың мақсаты – Бұл курстың мақсаты студенттерге әлеуметтік жұмыстың формалары, әдіс-тәсілдері, технологиялары мен құқықтарын қамтамасыз ету туралы жалпы түсінікті қалыптастыру болып табылады.  Бұл мамандарға әлеуметтік қорғау, әлеуметтік қауіпсіздік, халықты әлеуметтік қамтамасыз ету мәселелері бойынша күшті бағыт береді, сондай-ақ әлеуметтік менеджменттің қажетті дағдыларын қалыптастырады.  
Пәнді оқытудың міндеттері:

· әлеуметтік жұмыстың әлеуметтік, психологиялық, педагогикалық, этикалық негіздерін талдау;  
· әлеуметтік жұмыс теориясының пәні, объектісі мен әдістерін қарастыру, әлеуметтік жұмысты ғылым екендігін талдау негізінде көрсету;
· әлеуметтік жұмыстың теориясы мен тәжірибесінде қолданылатын негізгі ұғымдарды жүйелеу.

Бакалавр біле алады:

- халықтың әлеуметтік әлсіз жіктерімен  әлеуметтік жұмыс жүргізуде өз ойларын ауызша және жазбаша еркін жеткізе білу;

- әлеуметтік қорғау ұйымдарының мүддесіндегі кәсіби байланыс жүйесін құру стратегиясын қалыптасытру қабілеттілігі;

- клиентпен жұмыс жасау үшін кәсіби мақсатта  ақпаратты қолдану қабілеті, компьютермен жұмыс, интернет кеңістігіндегі жаңа оргтехника мен құралдарын қолдану.


Бакалавр істей біле алады:

- клиенттермен әлеуметтік жұмысты диффренциациялауда олардың әлеуметтік-мәдени, жас аралық, гендерлік және әлеуметтік мәртебесін индивидуалды-психологиялық сипаттамасын ескере отырып дағдылану;

- клиентпен нақты жұмыс барысында іріктелген профиль және нақты жағдай шеңберінде кәсіби қызметтің принциптері мен механизмдерін сыни бағалай білу;

- халықты қорғау және әлеуметтік қызмет көрстеу құралын оңтайландыруға бағытталған қоғамдық пікір таластарды жүргізуге дайын болу.


Бакалавр дағды алады:

мемлекет халқының әлеуметтік даму мен қиын топтарын әлеуметтік қорғау мақсатында әлеуметтік мәселелер мен міндеттерді шешуде әлеуметтік саладағы әртүрлі ұйымдардың қызметтерімен үйлестіру дағдысын;

- мемлекеттік, корпоративтік әлеуметтік саяси іс-шаралар шеңберінде әлеуметтік жобалар мен бағдарламаларды дайындау дағдысын;

- әртүрлі деңгейлердегі әлеуметтік саладағы мекемелердің қызметі мен арнайы қызметкерлердің қызметін бақылау және мониторингілеу қабілетін.


Пререквизиттер

· Бакалавр деңгейінде білім алып шығу әлеуметтік ғылымдар саласында маман дайындауды көздеді. Сондықтан да ЖОО-да оқу барысында кәсіби деңгейде пән бойынша білім алу ерекше маңызға ие. Осындай базалық пәндердің бірі ««Әлеуметтік жұмыстың кәсіби-этикалық негіздері»  болып табылады. Бұл курсты қажетті деңгейде біліп шығу үшін студент Әлеуметтану , саясатану, философия етене таныс болуы керек.   


Постреквизиттер

Оқытылатын пән міндетті немесе оқу барысында меңгерілетін «Әлеуметтік жұмыстың әдістері мен технологиялары», «Әлеуметтік жұмысты ұйымдастыру, басқару және әкімшіліктер», «Әлеуметтік жұмыстың медициналық негіздері».
· пәндерімен тығыз байланысты
.
