ВВЕДЕНИЕ

Тема 1. История развития  зоопсихологии

          Психика животных интересовала людей  с момента познания ими окружающего мира. Процесс одомашнивания диких животных поставил перед людьми задачу отбирать животных не только по полезным морфологическим признакам, но и по полезным признакам поведения. В процессе отбора складывались первые представления о наследственной основе поведения. Наблюдая за «целесообразным» поведением животных, люди стали приписывать им чисто человеческие свойства - сознание, волю, любовь и т.п. Такой подход к оценке поведения животных называется антропоморфическим (от anthropos – человек, morphe – форма). 

      Зарождение научной зоопсихологии и сравнительной психологии относится к концу XVIII - началу XIX века. Оно связано с исследованиями крупнейших биологов того времени – Ж.Бюффона и Ж.Б. Ламарка. Французский натуралист Ж.Бюффон (1707–1788) в своей книге «Всеобщая и частная естественная история» (1810) систематизировал животных разных видов не только по морфологическим признакам, но и по образу жизни и выступил с критикой антропоморфического подхода к трактовке поведения животных.

         Большое влияние на развитие зоопсихологии впоследствии оказали работы Ч.Дарвина (1809–1882). В 1831 году Ч.Дарвин совершает свое знаменитое путешествие в качестве натуралиста на корабле «Бигль». В 1859 году он опубликовал книгу «Происхождение видов путем естественного отбора, или сохранение избранных пород в борьбе за существование», в которой  изложил основу своего учения. 

       К проблеме соотношения инстинктов и обучения одним из первых обратился английский психолог К.Л.Морган (1852–1936). 

       И.П.Павлов (1849-1936) для объективного изучения психики животных и человека развил учение о высшей нервной деятельности.       Американский ученый Э.Торндайк (1874 -1949) разрабатывал основы экспериментальной психологии (ранее предложенный немецким ученым В.Вундтом для изучения психики человека). 

       В.А.Вагнер внес большой вклад в изучение природы инстинктов и индивидуально приобретенного поведения.        

Большой вклад в исследование поведения и психики животных внесла       Н.Н.Ладыгина-Котс (1889-1963). 

Тема 2. Предмет и методы зоопсихологии

Предметом исследований зоопсихологов является происхождение и развитие (онто-  и  филогенез) психических процессов у животных, а также предпосылки и предыстория человеческого сознания. Психика в процессе эволюции прошла через две ступени: нижнюю и верхнюю. Нижняя ступень связана с началом  психического отражения вообще, а верхняя с появлением психики человека. Психика животных неотделима от их поведения, но поведение животных изучает наука этология (от греч. еthos–нравы, характер). Различия между этими науками все же существуют.      Этологи изучают поведение с общебиологических точек зрения.  Поведение их интересует как фактор адаптации к условиям среды в ходе индивидуального развития и в процессе эволюции. Они изучают в основном инстинктивное поведение животных в естественной для данного вида среде  обитания. 

Зоопсихология изучает психические аспекты поведения в основном  в лабораторных условиях. Тем не менее, такое разделение является условным, и эти два направления развиваются благодаря тесному сотрудничеству между собой.

         Основы экспериментальной психологии животных независимо друг от друга разработали американский ученый Э.Торндайк и российский ученый И.П.Павлов. 

     Э.Торндайк- автор метода так называемого «проблемного ящика». Животное помещали в запертый ящик, чтобы выйти из него, необходимо было совершить определенное действие (нажать на педаль или рычаг, открывающий задвижку). 

Для зоопсихологических исследований применяются различные методы, включающие использование современной техники. Для изучения умственных способностей животных применяются специальные тестовые задания (Г.Харлоу, 1949). Широко применяются также следующие традиционные методы зоопсихологии: 1.метод «лабиринта» для изучения умственных возможностей животного. Практически неограниченны возможности этого метода; 2.метод  «обходного пути»; 3.метод дифференцировочной дрессировки направлен на выявление способности животного к различению признаков объектов; 4. Метод «проблемной клетки» для изучения интеллектуального поведения животного; 5.метод «открытого поля» для изучения ориентации и активности животного в открытом пространстве. 

ЭЛЕМЕНТАРНАЯ СЕНСОРНАЯ ПСИХИКА

Тема 3. Низший уровень элементарной сенсорной психики

На низшем уровне развития элементарной сенсорной психики находятся одноклеточные животные - простейшие. Существуют даже простейшие (эвглена), которые могут находиться между животной и растительной формами существования. То есть на свету они способны к фотосинтезу, а при наличии животной пищи ведут себя как хищники. Простейшие обладают самой элементарной формой психики – чувствительностью и способны отражать лишь отдельные свойства внешних воздействий. Хотя некоторые виды простейших, такие как инфузории находятся на более высоком уровне развития и, наоборот, существуют виды низших многоклеточных животных, находящихся примерно на таком же уровне развития, как и одноклеточные животные. 

Движения. У простейших наблюдается большое разнообразие движений. Перемещение тела в пространстве называется локомоцией. У простейших локомоции осуществляются в виде кинезов. Существует два вида кинезов: ортокинез – поступательное движение с переменной скоростью и клинокинез – перемещение в пространстве с изменением направления движения. Ориентирующими элементами у простейших являются таксисы. Они совершаются в сторону благоприятных условий среды (положительные таксисы) или в сторону от неблагоприятных условий среды (отрицательные таксисы). 

Научение.  Доказана способность простейших к научению в самой  элементарной форме – способность к привыканию. У некоторых инфузорий (стентора и сувойки) удалось выработать после 140-160 сочетаний сократительные реакции в ответ на  световое раздражение, но вопрос о наличии у простейших ассоциативного научения остается открытым. По крайней мере, оно существует у них в зачаточном виде. 

Но все же,  при всей своей примитивности поведение простейших является  достаточно гибким для жизни в своеобразных условиях микромира. Среда микромира является менее стабильной, чем среда макромира, но более обедненной. А также непродолжительность жизни микроорганизмов (постоянное деление клеток)  исключают возможность для  развития более сложных форм накопления индивидуального опыта. 

Тема4. Высший уровень развития элементарной сенсорной психики

        На этом уровне находятся низшие многоклеточные беспозвоночные – иглокожие и высшие черви (кольчатые). Впервые появляется примитивная нервная система – координатор деятельности отдельных органов, систем и организма в целом. У низших многоклеточных организмов существуют различные формы нервной системы. 

        Движения.  Многие виды обладают способностью к конструктивной деятельности и живут в трубках - своеобразных «домиках», построенных ими, из которых  отправляются регулярно на «охоту». Впервые появляются парные конечности в виде выростов – параподий, от которых отходят щупальцевидные органы тактильной и химической чувствительности. В ротовой полости появляются челюсти.

     Разнообразны движения пиявок, в них большую роль играют присоски.  

        Органы чувств и сенсорные способности. У беспозвоноч​ных, находящихся на  этом уровне, рецепторные клетки еще слабо дифференцированы, поэтому трудно выделить специализированные органы чувств. Здесь речь может идти о плюромодальности первичных органов чувств, т. е. об общей, присущей  всей живой материи чувствительности, но в повышенной степени,  специализация которых по отдельным видам энергии могла привести в процессе эволюции к появлению унимодальных рецепторных образований, специализированных на один специфический вид энергии. Гидра и дождевой червь воспринимают свет всей поверхностью тела. 

       Но зрение остается все еще фотоскопическим, отсутствует способность к предметному восприятию.

    Благодаря симметричному расположению органов чувств наряду с примитивными таксисами есть и некоторые формы  высших таксисов. 

       Пластичность поведения. У многощетинковых кольчатых червей встречаются зачатки брачного поведения, агрессивности и элементы общения. Научение находится на уровне привыкания. Результаты ассоциативного научения сохраняются недолго.

У животных, находящихся на этом уровне еще преобладает избегание неблагоприятных внешних условий, но все же активный поиск положительных раздражи​телей занимает в поведении заметное место. 

 ПЕРЦЕПТИВНАЯ ПСИХИКА

       Тема5. Низший уровень развития перцептивной психики
       Представителями этого уровня являются высшие беспозвоноч​ные, головоногие моллюски и членистоногие.  

        Движения. Движения насекомых отличаются большим разнообразием. Чрезвычайно развита мускулатура  насекомых. 

         Нервная система и органы чувств.  Головной мозг насекомых – сложно устроенный надглоточный узел – состоит из трех отделов:  переднего отдела (протоцеребрума); среднего отдела (дейтоцеребрума), и заднего отдела (тритоцеребрума). Орган зрения имеет сложное строение (сложный глаз) и состоит из множества простых глаз (омматидий). Насекомые лучше видят движущиеся предметы или неподвижные во время собственного движения.

            Групповое поведение и общение.   У представителей данного уровня наблюдаются очень сложные формы подлинного группового поведения. Они способны к коммуникации с передачей информации по всем сенсорным каналам, так как у них развиты все виды чувствительности. Согласно Фришу, угол между линией пробежки и вертикалью (на вертикальной поверхности сот) соответствует углу между линией полета от улья и положением солнца на небе. Здесь мы встречаемся со способностью пчел к транспозиции с фотоменотаксисов на геоменотаксисы: угол фиксированный к положению солнца переносится к силе земного притяжения. Транспозиция является частным случаем трансформации, лежащей в основе общения среди животных: свойства предметов окружающего мира трансформируются на языке животных с помощью специфического кода в оптические, акустические и другие виды сигналов. Самым высоким уровнем инстинктивных форм общения  является ритуализация поведения. При ритуализации некоторые генетически фиксированные позы и телодвижения становятся сигнальными, т. е. передающими информацию.   Животным, находящимся на этом уровне свойственно территориальное поведение, которое выражается в маркировке и защите территории. 

        Научение. Формирование любого инстинктивного поведения в онтогенезе   сопровождается приобретением индивидуального опыта, т.е. инстинктивное поведение совершенствуется научением. Но последнее на этом уровне все же занимает подчиненное положение по отношению к инстинкту. Таким образом, особенности среды обитания насекомых отражается в особенностях их психического развития.

Тема6. Высший уровень развития перцептивной психики
           Высшего уровня развития стадии перцептивной психики достигли в процессе эволюции только представители  высших позвоночных – птицы и млекопитающие. На этом уровне обнару​живаются наиболее сложные проявления психической деятель​ности, которые вообще встречаются в мире животных.

       Особенно высокого уровня развития инстинктивное поведение достигает у высших позвоночных в ритуализированном общении животных друг с другом.

      Движения.  Локомоторные движения животных на этом уровне относятся к наиболее «автоматизированным» и их разнообразие зависит от специфических условий  существования.  Манипулирование способствует комплексному обследованию предметов и развивает познавательные способности животных.

         Сенсорные способности.   Органы чувств животных на данном уровне, можно сказать, достигли в своем развитии совершенства. Для органов чувств характерны  высокие компенсаторные возможности. У некоторых видов имеются  особые виды чувствительности, например, к ультразвуку, инфразвуку, к инфракрасным лучам и др.  

     Таким образом, способность высших позвоночных к предметному восприятию, анализу и обобщению,  на основе которых к формированию представлений являются важной предпосылкой образования сложных навыков, составляющих основу накопления  индивидуального опыта. 

         Общение.   Процесс общения  высших позвоночных происходит с использованием всех сенсорных каналов. Ольфакторная сигнализация – передача информации другим особям химическим путем, преобладает в территориальном поведении, в частности, в маркировке территории. Оптический канал - передача информации с помощью выразительных поз и телодвижений,    включает  ритуализированное поведение. Например, демонстрационное поведение выражается в демонстрации друг другу различных частей тела или поз. Существуют позы «запугивания», «импонирования» или «покорности», которые адекватно понимаются  животными,  которым это адресовано. Акустический канал служит для передачи информации с помощью звуков.  Общая характеристика психического развития.  Только у высших позвоночных встречаются сложные навыки, определяющие пластичность и адаптивность их поведения. 

 Тема 7. ИНТЕЛЛЕКТУАЛЬНАЯ СТАДИЯ РАЗВИТИЯ ПСИХИКИ 

В ходе эволюции сначала возникли предпосылки для интеллектуального развития животных, к ним, во-первых, относится  манипулирование с биологически нейтральными предметами. Манипулирование формирует обобщенные знания о предметах и обобщенный двигательно – сенсорный опыт. 
 Во-вторых, важной предпосылкой явился перенос навыков в новые ситуации не только по принципу сходства вещей, но и по принципу сходства отношений и связей вещей. И, наконец, использование орудия, поиск или изготовление которого, по мнению А.Н. Леонтьева, связано с  подготовительной фазой деятельности [5].
        Но при всей сложности проявления высших форм поведения и психики животных, можно говорить только об элементах и зачатках соответствующих мыслительных функций человека [4]. 

Интеллектуальная стадия является для животных высшей стадией развития их психической деятельности, которая  выражается в отражении не только предметных компонентов среды, но и их связей и отношений, а также нестереотипным решением сложных задач различными способами с переносом и использованием навыков. Этот перенос осуществляется как по сходству предметов, так и по сходству отношений между ними. 

Э.Торндайк создал «проблемный ящик» для изучения интеллектуальных действий  высших позвоночных животных. Чтобы достать плод, до которого не дотянуться рукой, шимпанзе сначала как бы «размышляет», затем пытается соединить две короткие палки в одну длинную, с помощью которой уже легче решить задачу. 

     Р.Йеркс выделил следующие особенности интеллекта: 

- Детальное изучение ситуации, прежде чем действовать;

- Наличие колебаний между действиями, напоминающих “размышления”;

- Попытки разумного, целенаправленного реагирования на ситуацию, без     лишних, случайных движений, бессмысленных “проб и ошибок”.

- В случае неудачного решения быстрое применение нового способа решения.

- Удерживание в процессе выполнения действия конечной его цели в сфере внимания. Разумность и целенаправленность всех совершаемых движений, их подчиненность достижению цели.

Тема 8. Инстинкт

Понятие инстинкта (от лат. Instinctus - побуждение ) появилось еще в III веке до н.э. и означало способность человека и животных выполнять определенные стереотипные действия в силу внутреннего побуждения. 

Инстинкты генетически фиксированы, т.е. передаются по наследству и составляют основу всех форм поведения животных.

Исследователем, предложившим определение инстинкта, был Ч.Дарвин. Инстинкт, в понимании Ч.Дарвина -это сложные рефлексы, которые могут наследоваться, т.е. являются продуктами естественного отбора. Существуют несколько основных  инстинктов:  пищевой; самосохранения; продолжения рода; родительского поведения. Характер инстинктивных движений определяет морфологические особенности организма.

Американский исследователь У.Крейг в структуре инстинкта выделил две фазы: поисковую и завершающую. Совершенствование многих инстинктивных действий в ходе индивидуального развития  происходит благодаря облигатному научению. 

Другая форма научения – факультативное научение – сугубо индивидуальное приспособление к конкретным условиям существования.

Соотношение инстинкта и научения позволяет судить об уровне  психического развития данного вида животных. Чем больше составляющая инстинкта и меньше научения, тем ниже уровень психического развития животных и, наоборот. Но инстинкты никогда не могут быть заменены научением, так как научение требует затрат определенного количества времени, которого в некоторых экстренных ситуациях может не быть. Поэтому инстинкты в процессе эволюции сохраняются и развиваются, несмотря на то, что могут появляться более высокие уровни научения.     
Структура инстинкта. Для проявления инстинкта необходимы внутренние и и внешние факторы. К внутренним факторам инстинкта относятся потребности. В качестве внешних факторов служат ключевые стимулы, т.е. различные признаки объектов, на которые животные реагируют независимо от индивидуального опыта врожденными формами поведения.

     Восприятие ключевого стимула, исходящего от объекта, «затмевает» все остальные его признаки. 

Тема 9. Инстинкт и общение. 

Способность к общению появилась в процессе эволюции лишь тогда, когда некоторые действия (движения) животного приобрели сигнальное значение, т.е. начали передавать информацию. Информативное содержание коммуникативных действий  называется зоосемантикой, а механизм действия – зоопрагматикой.

            Позы, мимика и другие телодвижения имеют большое информационное значение. 

         Демонстрационное поведение – это демонстрация определенных частей тела, несущих специфическое сигнальное значение (яркие части тела, узоры, раздувание, взъерошивание перьев или волос) - служит для привлечения внимания. Движения животных делятся на первичные - “автохтонные”, необходимые для жизнедеятельности (ходьба, бег, движения при добывании пищи и т.д.) и вторичные - “аллохтонные”, которые со временем приобрели сигнальную функцию.  К ним относятся ритуализированные движения, которые выполняются в виде диалога [12].
Сложные формы общения наблюдаются у животных, живущих в сообществах. Иерархия в сообществах устанавливается только после того, как они «узнают» друг друга  в конфликтных столкновениях – турнирах [3]. Более сильные получают преимущества и становятся вожаками. Среди хищных животных особенно известны «позы подчинения», не позволяющие более сильному животному уничтожить слабого сородича. Эволюция отобрала такой тип поведения (инстинкт), который способствует сохранению вида в целом. Ритуалы - это сложная цепь инстинктивных действий, которые потеряли свой первоначальный смысл  и приобрели сигнальное значение.

Тема 10. Научение

        Для обозначения процесса накопления индивидуального опыта животным применяют термины «научение» и «обучение». По определению З.И.Зориной способность к обучению лежит в основе индивидуально-приспособительной деятельности животных.

        Классификация форм обучения (составлена З.И.Зориной на основе классификаций О.Меннинга, Д.Дьюсбери,Р.Томаса, Дж.Пирса и др.) [4].

Неассоциативное обучение:

- привыкание – утрата реакции в отличие от адаптации – появления новой реакции;

Ассоциативное обучение:

- классические условные рефлексы (по И.П. Павлову);

- инструментальные условные рефлексы  (по Э.Торндайку);

Когнитивные процессы: 

- латентное  обучение (без подкрепления);

- выбор по образцу;

- обучение, основанное на представлениях:

               - о пространстве;

               - о порядке стимулов;

               - о времени;

               - о числе. 

       Основным, качественно новым компонентом научения является навык. Для совершенствования навыка требуются тренировки, иначе они угасают. 
     А.Н.Леонтьев относил к навыкам лишь закрепленные операции. В локомоторных действиях животного он выделяет двоякое содержание: 1 –деятельность, направленную на цель; 2 – деятельность, связанную с преодолением преграды, т.е. с условиями. Эта деятельность (связанная с преодолением преграды) и является операцией. Чем сложнее навык, тем больше его познавательное значение.

     Научение и общение. Большая роль в формировании поведения высших животных принадлежит подражанию. К сфере научения относится форма подражания, называемое «имитационным научением».

Существуют другая форма  подражания, вызывающая взаимную стимуляцию – аллеломиметическое поведение, которое относится уже к инстинктивному поведению.  

Тема 11. Сенсорные способности и коммуникация

           Органы чувств животных служат  для адаптации  к окружающей среде. Формирование и развитие органов чувств зависит от среды обитания животных.    
Коммуникация, т.е. обмен информацией, также необходим для адаптации животных к среде. Она осуществляется по следующим сенсорным каналам: ольфакторному, оптическому  и акустическому. Большое значение в общении имеет и тактильная чувствительность.

Конрад Лоренц (1935) ввел понятие релизеров – сигнальных раздражителей, вызывающих инстинктивное поведение. 

Ч.Дарвин (1872) открыл “принцип антитезы” - противоположные по значению сигналы передаются посредством противоположных по своему характеру поз. Например, поза, выражающая агрессию, противоположна позе, выражающей дружелюбие [см.7].

Движения намерения – незавершенное поведение, несущее инфомацию о том, что животное собирается совершить.

Происхождение различных по значению поз и телодвижений  в процессе эволюции, по-видимому, связано с  конфликтом мотиваций. 

Коммуникация между различными видами. 
В процессе эволюции выживали животные только с полезными признаками и передавали их своему потомству. Так происходил отбор этих признаков и свойств. Кроме таких признаков, позволяющих животным сливаться со средой обитания (покровительственная окраска), существуют другие признаки, наоборот,  ярко выделяющие их в среде. К ним относятся разные виды мимикрий. 

1.Бейтсовская мимикрия. Животное- имитатор напоминает ядовитое или неприятное на вкус животное;

2.Мюллеровская мимикрия, когда ряд ядовитых видов животных имеют одинаковую предупреждающую окраску. К предупреждающей окраске относятся сочетание контрастных цветов – желтого и черного, красного и черного, желтого и красного и т. д. Данный вид мимикрии приносит выгоду всем видам – участникам;

3.Агрессивная мимикрия. Например, безобидного и даже полезного для других рыб Губана– чистильщика напоминает саблезубая морская собачка,  которая подплыв на близкое расстояние нападает на  доверчивую жертву.

4.Автомимикрия. 

Тема 12. Понятие эволюционно-стабильных стратегий

      Понятие эволюционно-стабильных стратегий  также относится к сфере коммуникации животных. Слово «стратегия» обозначает «линию поведения», которую легко наблюдать в конфликтах между животными. 

Основателями теории эволюционно-стабильных стратегий (ЭСС) являются М.Смит, Дж. Прайс и Дж. Паркер. Любая стратегия становится эволюционно-стабильной, если она принята большинством особей популяции. Наилучшая стратегия для особи зависит от стратегий, принятых другими особями. Для докозательства полезности той или иной стратегии М.Смит использовал их модели и математическую теорию игр. Результат любого поведения выражался в баллах: победа- (+50), проигрыш – (0), потеря времени–(-10), ранение–(–100). Модель стратегии избегания конфликтов называется  Голубь, а модель стратегии нападения –Ястреб. Средний итог конфликта “голубь-голубь” -(+15). Но, как видно из этого расчета, ни одна стратегия не является устойчивой и в природе таких колебаний не наблюдается. Смешанная стратегия достигает равновесия тогда, когда соотношение будет равно 5 : 7. На практике это означает, что каждый индивидуум вступает в каждое состязание, заранее приняв случайным образом решение, выступать ему в роли Ястреба или в роли Голубя; решение принято случайно, но с вероятностью 7/12 в пользу Ястреба. Эта случайность принятия решения не дает возможность противнику угадать намерения оппонента.

 По мере усложнения модели их сходство с реальным миром возрастает. 

В компьютерной модели стабильна лишь стратегия Отпорщика.     “Война на истощение” – модель другого конфликта.

Следующая стратегия “Резидент –захватчик”. Резидент тот, кто раньше успел занять нейтральную территорию, а Захватчик тот, кто приходит позже. и пытается ее отобрать. Резидент – всегда выигривает. 

Животные запоминают исходы прошлых конфликтов и это помогает им регулировать свое поведение в будущем. Например, сверчки сохраняют в памяти общие представления о событиях (общая память). Сверчок многократно победивший, приобретает черты Ястреба. Некоторые животные обладают специфической памятью (куры, обезъяны), которая позволяет запоминать исход индивидуальных боев. 

Тема 13. Пренатальный период

     Врожденное и приобретаемое.  Уже в этом периоде эмбрион начинает производить движения, которые являются элементами будущих двигательных актов. Они еще не имеют функционального значения, так как животные еще не контактируют со средой.

     По концепции системогенеза П.К.Анохина «Развитие функции идет всегда  избирательно, фрагментарно в отдельных органах, но всегда в крайней согласованности одного фрагмента с другим и всегда по принципу конечного создания работающей системы» [1]. 

    Американский ученый Цин-янг Куо рассматривал движения зародыша как упражнения зачатков будущих органов. Развитие и совершенствование двигательных функций  происходит, по его мнению, путем накопления «эмбрионального опыта». 

       Наследственная основа эмбриогенеза поведения  отчетливо проявляется в тех случаях, когда  поведение новорожденных проявляется сразу в «готовом виде»,  без предварительного «эмбрионального научения».  Это поиск соска и сосущие движения новорожденных, звуковые реакции и т.д.  

     Все это - результат пренатального созревания функции без эмбрионального упражнения. Примером, показывающим роль генетических программ является кенгуру, зародыш которого, пользуясь отрицательным гидротаксисом, сразу после выхода из утробы матери  перебирается  в сумочку. 

Полноценное научение встречается лишь на завершающих этапах эмбриогенеза, поэтому термин  «эмбриональное научение» лучше заменить термином  «эмбриональная тренировка».
Зрение и слух появляются лишь на последних этапах эмбриогенеза. Результатом истинного эмбрионального научения (условно рефлекторным путем) является индивидуальное опознавание еще в пренатальном периоде развития. Таким образом, между эмбрионом и родительской особью происходит первичная коммуникация.

Психика эмбриона – это психика в процессе становления. Эмбрион – еще не полноценное животное, а формирующийся организм. Полноценная жизнь невозможна без активного взаимодействия с внешней средой. В ходе эмбриогенеза идет лишь подготовка к этой жизни. 

Тема 14. Развитие психики в раннем постнатальном периоде

Рождение – поворотный пункт в жизни животного, которое попадает в совершенно другие условия среды. В новых условиях, однако, продолжается созревание врожденных элементов поведения и их слияние с постнатальным, индивидуальным опытом.

Ранний постнатальный период имеет особенно большое значение для жизни особи, т.к. на этом этапе формируются важнейшие взаимоотношения организма с окружающей средой.  Однако, у некоторых видов животных (низшие позвоночные с личиночной формой развития) молодые особи резко отличаются от взрослых особей не только строением тела и образом жизни, но и поведением, способами передвижения и питания.

Постэмбриональный период животных также может различаться по зрело- и незрелорожденности. К незрелорожденным относятся из птиц – воробьиные, хищные птицы, из млекопитающих – грызуны и хищники. К зрелорожденным из птиц относятся, так называемые, выводковые (куры, утки, гуси), из млекопитающих - копытные. Зрелорожденные почти сразу после рождения проявляют самостоятельность в отличие от незрелорожденных, которые длительное время нуждаются в родительской заботе и поддержке. Несмотря на это именно незрелорожденность способна обеспечить животным в дальнейшем большие адаптационные возможности. 

Академик Л.А.Орбели объяснял это тем, что зрелорождающиеся детеныши начинают подвергаться воздействию среды в уже почти сформированном состоянии. Более прогрессивным следует считать незрелорождающиеся виды животных, т.к. им свойственна большая приспособляемость к  меняющимся условиям среды.    

Врожденное узнавание и привыкание. Врожденное узнавание проявляется в узнавании материнской особи сразу после рождения, особей своего вида, врагов, ситуацию тревоги без предварительного научения. 

Запечатление. Это компонент раннего постнатального онтогенеза, форма облигатного научения с присутствием составных частей факультативного научения. Результаты запечатления необратимы. Объектами запечатления могут быть родительские особи,  детеныши одного помета, внешние признаки постоянных врагов.
Реакция следования наблюдается еще у копытных, у грызунов (морские свинки), у тюленей и некоторых рыб (цихлид). Реакцию следования впервые изучал в 70 годы ХIХ века Д. Сполдинг.

      Тема 15. Ювенильный период

Ювенильный или игровой период наблюдается только у детенышей высших позвоночных. Существуют различные концепции, объясняющие роль этого периода для животных. Самой распространенной является концепция Г.Спенсера, рассматривающая игровую деятельность как расход “избыточной энергии”. Дальнейшее развитие эта концепция получила в представлениях о “вакуумной активности”, примером которой Лоренц приводит “действия вхолостую” (инстинктивные движения при отсутствии ключевых раздражителей), хотя он указал и на существенные различия между ними.

Концепция К.Грооса дает “функциональное” объяснение игровой деятельности как упражнения в особо важных сферах жизнедеятельности.  Аналогично рассматривал игру К.Л.Морган – как возможность упражняться без риска в жизненно важных  действиях. Например, это ярко выражено в игровой борьбе и охотничьих играх у хищных форм животных.

Голландский зоопсихолог Ф.Бойтендийк считал, что игра важна только для эмоционального состояния.

По мнению Г.Темброка игра увеличивает альтернативы поведения особи. 

Д.Б.Эльконин считал, что игра препятствует черезмерно ранней фиксации инстинктивных форм деятельности и развивает ориентацию в изменчивых условиях среды.

В.Х.Торп рассматривал игру как упражнения для приобретения навыков и для ознакомления с окружающим миром. Особое значение он придавал манипулированию с предметами.

Эксперименты Г.Бингхем с шимпанзе определили игры как необходимое условие для формирования полового поведения, а наблюдения  Г.Харлоу показали, что игры готовят обезьян к будущей стадной жизни. 

К.Э.Фабри в отличие от других ученых рассматривает игру как развивающуюся деятельность, как ювенильную форму развития поведения в онтогенезе.

В игровом периоде происходит совершенствование двигательной активности. 

Тема 16. Проблема происхождения трудовой деятельности

Труд, как фактор превращения животного предка - ископаемой человекообразной обезьяны, - в человека, был открыт Ф. Энгельсом. Специфическими условиями для развития человеческой психики явились: трудовая деятельность, членораздельная речь и общественные отношения.    Благодаря труду рука достигла очень высокой  степени совершенства и занимает центральное место в антропогенезе и в физическом, и психическом отношении.

На примере современных приматов можно определить возможные биологические предпосылки для развития психики человека. Биологической предпосылкой зарождения трудовой деятельности человека является  развитие хватательной функции передних конечностей млекопитающих. 

     Предметная деятельность обезьян. По исследованиям ученых (Н.Н.Лад–Котс, Н.Ю.Войтонис, К.Э.Фабри) низшие и высшие обезьяны в ходе манипулирования осуществляют практический анализ объекта (разбор, расчленение,  выделение и обследование отдельных деталей). Но только у  человекообразных обезьян (высших) значительно сильнее выражены синтетические (конструктивные) действия.

Н.Н.Ладыгина-Котс выделила еще ориентировочно-обследующую, обрабатывающую, двигательно-игровую формы деятельности у этих животных. 

М.Ф.Неструх изучал биологические предпосылки прямохождения и пришел к выводу, что круриация лучше всего могла подготовить обезьян к передвижению по земле на задних конечностях. При этом передние  конечности  могли быть использованы для орудийной деятельности [см.12].

 Известный антрополог Я.Я. Рогинский выдвинул теорию “двух поворотных пунктов” в эволюции человека:

1 – зарождение трудовой деятельности;

2– переход с биологической на социальную плоскость развития. Этот поворот и привел к появлению современного человека – неоантропа. По мнению Я.Я.Рогинского с этого момента прекращается действие  естественного отбора в отношении человека, т.к. социальные закономерности приобретают господствуюшее значение [12].

Тема 17.  Проблема зарождения общественных отношений и речи.

     Труд с самого начала был коллективным, общественным.  Предметная деятельность ископаемых высших приматов, выполняемая в условиях стадной жизни явилась биологической предпосылкой общественной жизни человека. Именно труд с самого начала определял качественное своебразие общественных отношений людей. У животных даже сложная орудийная деятельность никогда не имеет характера общественного процесса и не определяет собой отношений между членами сообщества, т.е. не формирует структуру сообщества. Н.А.Тих подчеркивает появление у обезьян мощной потребности в общении с себе подобными, что легло в основу формирования прочных внутристадных отношений, необходимых при совместной охоте с помощью естественных орудий [10]. Внутристадные отношения при совместной охоте привели к необходимости обработки орудий, процесс обработки которых,  постепенно усложняясь привел к изготовлению разнообразных охотничьих орудий. Н.А.Тих придает в этом процессе большое значение обучению, т.е. передаче опыта молодому поколению. Сложность совместной охоты с применением различных предметов требовала согласованности действий членов стада, чего невозможно было добиться без обозначения этих предметов. 

       Биологической основой трудовой деятельности по К.Э.Фабри явилось манипулирование предметами у обезьян, а демонстрационное манипулирование  стало источником становления чисто человеческих форм общения.
       Язык животных и членораздельная речь. Н.Н.Тих отмечает большую выразительность и эмоциональность средств общения у обезъян и их сходство с эмоциональными средствами коммуникации у человека.
Язык животных- это совокупность сигналов (звуковых, обонятельных, зрительных и т.д.), которые отражают состояние животного в данный конкретный момент. Сигналы не имеют непосредственного адресата. Язык человека всегда имеет адресную направленность и контролируется сознанием.

Кроме того сигналы животных строго видоспецифичны и в течении жизни их общее количество практически не меняется.

 Тема 18. Роль труда и речи в происхождении сознания

Гипотеза о происхождении сознания принадлежит А.Н.Леонтьеву. Согласно его определению сознательное отражение- это такое отражение предметной действительности, в котором выделяются ее «объективные устойчивые свойства», «вне зависимости от отношения субъекта к ней» [5]. 
Именно коллективный труд послужил основой для возникновения сознания. Совместный труд всегда связан с разделением выполняемых операций между членами общества. Причем одни операции приводят к биологически полезному результату, а другие служат только условием его достижения и не имеют биологического смысла. По А.Н.Леонтьеву смысл – есть отражение отношения цели действия к мотиву.

Необходимым условием для успешного выполнения различных действий было  познание «объективных устойчивых свойств» предметов. Здесь проявляется роль второго фактора развития сознания – речи. В слове стали фиксироваться  результаты познания, т.к. всякое слово не только обозначает, но и обобщает. Благодаря этой особенности – аккумулировать знания, добытые поколениями людей, язык стал носителем общественного сознания, т.е. совместного знания. Через овладение языком каждый человек в процессе индивидуального развития приобщается к «совместному знанию» и только благодаря этому развивается его индивидуальное сознание.

В своей культурно-исторической теории развития высших психических функций Л.С.Выготский подчеркивал важность первых слов в организации совместной деятельности [2]. Первые слова, по его мнению, скорее всего, являлись словами – приказами, которые направляли действия другого. Затем произошло очень важное событие: человек стал обращать слова-приказы на самого себя. Из внешнекомандной функции родилась внутреннеорганизующая функция слова. Интерпсихологические отношения (межличностные) превратились в отношения с самим собой, т.е. в интрапсихологические. Этот процесс Л.С.Выготский назвал интериоризацией. В результате этого процесса формируются образы и внутренняя речь.

Таким образом, высшие психические свойства отличаются от низших психических функций животных по своим свойствам, строению и происхождению, они произвольны, опосредованы и социальны. 

СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННОЙ ЛИТЕРАТУРЫ

1.Анохин П.К. Теория функциональных систем. М.: Наука, 1978.

2.Выготский Л.С. Развитие высших психических функций. М., 1960.

3.Гиппенрейтер Ю.Б. Введение в общую психологию. М., 2000.

4.Зорина З.А., Полетаева И.И. Зоопсихология. Элементарное мышление животных. М., 2003.

5. Леонтьев А.Н. Проблемы развития психики. М., 1972.

6.Лоренц К. Кольцо царя Соломона. М., 1980.

7.Д.Мак-Фарленд. Поведение животных. Психобиология, этология и эволюция. М., 1988.

8.Северцов А.Б. Главные направления эволюционного процесса. М., 1967.

9.Сравнительная психология и зоопсихология. Хрестоматия. “Питер”, 2004.

10.Тих Н.А. Предыстория общества. Л. 1970.

11.Толмен Э. Когнитивные карты у крыс и у человека//Хрестоматия по истории психологии. М.,1980.
12.Фабри К.Э. Основы зоопсихологии. М.,

13.Хайнд Р. Поведение животных. М., 1975.

СПИСОК РЕКОМЕНДУЕМОЙ ЛИТЕРАТУРЫ

Основная

1.Фабри К.Э. Основы зоопсихологии. М., 2003.

2.Фабри К.Э. Вопросы зоопсихологии, этологии и сравнитель​ной психологии. М., 1975.

3.Фабри К.Э. Зоопсихология//Тенденция развития психологической науки. М.,1989.

4.Фабри К.Э. Игра животных. М., 1985.

5.Фабри К.Э. Введение в общую и прикладную ихтиопсихологию. М., 1988.

6.Д.Мак-Фарленд. Поведение животных. Психобиология, этология и эволюция. М., 1988.

7.Леонтьев А.Н. Проблемы развития психики. М., 1972.

8.Дембовский Я. Психология обезьян. М. 1963.

9.Ладыгина-Котс Н.Н. Предпосылки человеческого мышления.М., 1965.

М., 1967.

10.Тих Н.А. Ранний онтогенез поведения приматов. Сравнительно-психоло​гическое исследование. Л. 1966.

11.Тих Н.А. Предыстория общества. Л. 1970.

12.Рахимбеков К.Рахимбекова Г.К. Зоопсихология и сравнительная психология. Алматы, 2000. 

13. Зорина З.А., Полетаева И.И. Зоопсихология. Элементарное мышление животных. М. 2003.

14. Сравнительная психология и зоопсихология. Хрестоматия. “Питер”, 2004.

Дополнительная
1.Дарвин Ч. Инстинкт. Сочинения т.3, М., 1939.

2.Дьюсбери Д. Поведение животных. М., 1981.

3.Меннинг О. Поведение животных. М., 1982.

4.Тинберген Н. Поведение животных. М., 1985.

5.Хайнд Р. Поведение животных. М., 1975.

6.Северцов А.Б. Главные направления эволюционного процесса. М., 1967.

7.Выготский Л.С. Развитие высших психических функций. М., 1960.

8.Эрман Л., Парсон П. Генетика поведения и эволюция. М., 1984. 

PAGE  
20

