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Пәннің оқу-әдістемелік кешенін дайындаған Сыдықбекова Р.Қ. биология ғылымының кандидаты. 
Пәннің оқу-әдістемелік кешені «6М070100 – Биотехнология» мамандығының негізгі оқу жоспары және пәндер каталогы негізінде әзірленді.
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КІРІСПЕ

Курстың қысқыша мазмұны: «Биомассаны алу және өңдеу биотехнологиясы» курсы қазіргі таңда өндірістік биотехнологияның маңызды бағыттары бірі болып саналады.  Биотехнологияның негізгі нысандары микроорганизмдер, өсімдіктер және жануарлардың тіршілік әрекеті барысында  өндірілетін биомассалары өндірістің түрлі салаларында қолданады.

Мақсаты: «Биомассаны алу және өңдеу биотехнологиясы» пәні мақсаты магистранттарға табиғи, шикізаттық және энергетикалық ресурстарды эффективті қолдану, оларды өндірудің альтернативті көздерін қарастыру, экологиялық таза және қалдықсыз өндірістерді қолдануды бағалау және өндірістердегі ресурстарды сақтауға арналған қондырғылармен және әдістермен танысу. 

Міндеттері: магистранттарды қазіргі заманғы ауылшаруашылығындағы, тағам және қайта өңдеу өнеркәсіптеріндегі бәсекелестікке қабілетті биомассаларды қайта өңдеу биотехнологияларымен таныстыру.
Магистрант меңгеруі тиіс: Биомассаларды қайта өңдеудегі технологияларға қысқаша сипаттама.  Микробтық,  өсімдік тектес және жануарлардың қалдықтары биомассаларын алуға негізделген биотехнологиялық процестер. Әртүрлі биомасса шикізаттарының қалдықтарынан қайта өңдеу арқылы жанармайлар алу технологиясы. Ауылшаруашылығында және т.б. биотехнологияның салаларында биомассаларды қайта өңдеу технологиялары бойынша техникалар мен технологиялардың жетістіктерін көрсете білу. Сонымен қатар биотехнология салаларындағы маңызды экспериментальды нәтижелерді тіркеу, талдау және жоспарлау, ақпараттық құралдар және технологияларды қолдануға, есептеулер өткiзуге және өлшеу құралын қорытынды жасап, таңдауға икемдi болу.
Жүйелік біліктілігі: Магистранттар биомассаларды қайта өңдеу арқылы әртүрлі биотехнологиялық өнімдер, энергия, жанармай, газ алу технологияларын білу керек; сонымен қоса, процестер мен нысандарды қайта өңдеу, өндірістік талдау міндеттерін шешу жолдарын істей білу керек. ҚР жалпы ауылшаруашылық және экономикалық бағдарламасын талдай және түсіне білу.  
Тұлғааралық біліктілігі: шығармашылық тұрғыда дамуға қабілетті болу; ұжымда жұмыс жасай білу қабілеті
Пәндік біліктілігі: Студент  білуге тиісті биотехнологияда қолданылатын ғылыми зерттеудің негізгі әдістерін меңгеру, жаңа жағдайларды және пәнаралық мәнмәтінді, қалыпсыз есептерді шығару керек, тұрмыстық және өндірістік қалдықтарды өңдеудің биотехнологиялық негіздерін білу
