Краткий кОнспект лекций ПО КУРСУ «ЭТНОПСИХОЛОГИЯ»
Модуль 1. Основные теоретико-методологические основы современной этнопсихологии
Тема 1. 
Этническое возрождение в ХХI веке
                                                                                                                                      1 ч. 1 неделя
Цель: познакомить студентов с теоретико-методологическими основами современной этнопсихологии.
Ключевые слова: этнический парадокс, этническое возрождение, этничность, этническая психология.
Основные вопросы:
1.Этнический парадокс современности. 
2.Понятие этнического ренессанса. 
3.Психологические причины этнического парадокса.
Сегодня человечество идет по пути этнического возрождения, начало ХХI века характеризируется стремлением народов не только сохранить свою самобытность, возродить культуру, обычаи, традиции, свой язык, свои национально-психологические особенности, но и создать или восстановить свою национальную государственность. Это явление получило название этнического парадокса. В настоящее время этническое возрождение рассматривается как одна из основных черт развития человечества на современном этапе. 

Этнопсихологи призваны выяснить, где нужно искать причины частого непонимания, возникающего при контактах представителей разных народов; существуют ли какие-либо обусловленные культурой особенности психики, которые заставляют членов одного народа игнорировать представителей другого; имеются ли психологические явления, способствующие росту межэтнической напряженности и межэтнических конфликтов. Среди множества вопросов, требующих ответа, и вопрос о психологических причинах возрастания роли этнической идентичности в наше время.
Начиная с 60–70 годов XX столетия в мировом масштабе наметились процессы, характеризующиеся стремлением народов сохранить свою самобытность, подчеркнуть уникальность бытовой культуры и психологического склада, всплеском у многих миллионов людей этнической идентичности, или осознания своей принадлежности к определенному этносу Это явление затронуло население множества стран на всех континентах, общества разного типа и уровня развития — от традиционных до постиндустриальных. Вначале оно даже получило название этнического парадокса современности, так как долгое время многие ученые полагали, что тенденции глобализации, нарастающей унификации духовной и материальной культуры и развития личностного индивидуализма постепенно приведут к потере значения этнических факторов в жизни людей.

Но в настоящее время этническое возрождение рассматривается как одна из основных черт развития человечества на современном этапе. Почти повсеместный интерес к своим корням у отдельных людей и целых народов проявляется в самых разных формах: от попыток реанимации старинных обычаев и обрядов, фольклоризации профессиональной культуры, поисков «загадочной народной души» до стремления создать или восстановить свою национальную государственность.

К сожалению, когда эти законные интересы сталкиваются с интересами других народов, мы наблюдаем ситуации межэтнической напряженности. Очень часто дело доходит до открытых межэтнических конфликтов и кровопролитных войн.

Но если во всем мире представители разных наук уже около сорока лет изучают этническое возрождение, то в бывшем СССР, если верить многочисленным специалистам-обществоведам доперестроечной поры, процесс шел в противоположном направлении: национальные общности не только расцветали, но и сближались, а национальный вопрос был полностью решен. На самом деле ситуация в нашей стране не отличалась от мировой, и у многих народов наблюдался рост этнической идентичности и этнической солидарности.

Мы не будем подробно останавливаться на непсихологических причинах роста этнической солидарности большинства народов бывшего СССР, а только перечислим некоторые из них: I) имперское колониальное наследие, в частности приоритет православной церкви даже в годы гонений на религию — когда все церкви были «плохие», православная была все-таки немного лучше; 2) преступления против человечества (депортации целых народов, репрессии против национальной интеллигенции); 3) сверхпроизвольность этнотерриториального членения страны: только 53 народа из более чем 100, проживавших на территории бывшего СССР, имели свои национальные единицы, причем была установлена их строгая иерархия — союзные республики, автономные республики, автономные области, автономные округа. А статус национально-государственных образований и их границы очень часто определялись без учета численности и реального расселения народов.

Но если в жизни современного человека осознание своей принадлежности к определенному народу, поиски его особенностей — в том числе и особенностей психики — играют столь важную роль и оказывают столь серьезное влияние на отношения между людьми (от межличностных до межгосударственных), то совершенно необходимо изучение психологического аспекта этнического фактора. Необходимо развитие этнопсихологии, как и других наук — этносоциологии, этнополитологии, — с разных сторон анализирующих многочисленные «национальные» проблемы, встающие перед современным обществом. Этнопсихологи призваны выяснить, где нужно искать причины столь частого непонимания, возникающего при контактах представителей разных народов; существуют ли какие-либо обусловленные культурой особенности психики, которые заставляют членов одного народа игнорировать, смотреть сверху вниз или дискриминировать представителей другого народа; имеются ли психологические явления, способствующие росту межэтнической напряженности и межэтническим конфликтам. Среди множества вопросов, требующих ответа, и вопрос о психологических причинах возрастания роли этнической идентичности в наше время.

В мировой науке существует несколько объяснительных концепций этнического возрождения, характеризующего рубеж веков. Разные социологические школы объясняют рост этнической идентичности: а) реакцией отставших в развитии народов на порождающую этнокультурное разделение труда экономическую и технологическую экспансию народов более развитых; б) мировой социальной конкуренцией, в результате которой, несмотря на унификацию материальной и духовной культуры, интенсифицируется внутриэтническое взаимодействие; в) повышением влияния больших социальных групп в экономике и политике и облегчением процессов их сплочения благодаря средствам массовой коммуникации. При этом утверждается, что именно этнические общности оказываются в более выгодном положении, чем другие большие группы, например социальные страты. Мы не будем анализировать достоинства и недостатки этих социологических концепций, так как в любой из них, как справедливо отмечает А. А. Сусоколов, этнос рассматривается как группа, призванная обеспечивать экономические и политические преимущества [Сусоколов, 1990].

Вопросы для самоконтроля:

1. Раскройте психологические причины этнического возрождения в ХХI веке. 

2. Охарактеризуйте понятия «этнический парадокс», «этнический ренессанс». 

3. Опишите особенности этнической идентичности в ситуации социальной, политической, экономической нестабильности. 
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Тема 2. Этнопсихология и ее место в системе наук. 
                                                                                                                                      1 ч. 2 неделя
Цель: познакомить студентов с теоретико-методологическими основами современной этнопсихологии.
Ключевые слова: объект, предмет этнопсихологии, цели этнической психологии, психология межэтнических отношений и др.
Основные вопросы:
1.Этнопсихология как современная наука. 

2. Основные цели этнопсихологии. 

3.Объект и предмет этнопсихологии. 

4.Теоретические и прикладные задачи этнической психологии.

5.Основные отрасли этнопсихологии.
Если спросить неспециалиста, что такое этнопсихология, большинство людей ответит, что это наука, изучающая психологию этносов, или народов. Ответ психолога или этнолога будет не столь определенным, поскольку в научном сообществе нет единства даже по терминологическим вопросам. Во-первых, значение термина этнос остается неоднозначным, а значит, неизвестно, психологию какой общности изучает данная наука. Во-вторых, многие авторы предпочитают исследовать связи психологических характеристик не с этносом, а с культурой, поэтому необходимо четко осознавать, что такое культура. В-третьих, сам термин этнопсихология не является общепринятым в мировой науке. Многие специалисты называют себя исследователями в области «психологии народов», «психологической антропологии», «сравнительно-культурной психологии», «культурной психологии» и т.п. Иногда это одни и те же люди. 
Так, один из самых известных современных этнопсихологов Дж. Берри в университете с 1970 г. читает курс лекций «Культурная психология», называет науку, которой посвятил большую часть своей жизни, «культурной и этнической психологией», состоит в ассоциациях и участвует в написании учебников и справочников под названием «Кросс-культурная психология»[Berry,1999].
Наличие нескольких терминов для обозначения науки этнопсихологии во многом связано с тем, что она находится на стыке многих областей знания. В состав ее смежных дисциплин включают социологию, экологию, биологию, лингвистику, культурологию и др. Что касается «родительских» дисциплин, то, с одной стороны - это социальная психология, этнология, социальная и культурантропология, психология. Современная этнопсихология состоит из трех отраслей научного знания-психологической антропологии, кросс-культурной психологии и психологии межэтнических отношений.
Проблема объекта этнопсихологии занимает пристальное внимание не только психологов, но и представителей многих гуманитарных наук. В научной литературе общепринято в качестве объекта исследования выдвигать то явление, которое явно или неявно содержит в себе противоречие и порождает проблемную ситуацию. Что же тогда можно выделить в качестве объекта изучения этнопсихологии? Этнопсихология исследует этническую общность со стороны изучения общественной психологии, закономерностей ее формирования и функционирования. И не только. Не менее важным является исследование общих закономерностей духовно-психологического существования этнических общностей, духовно-поведенческий анализ психологии той или иной общности. Таким образом, объектом этнопсихологии является этническая общность со стороны изучения общественной психологии как одной их форм общественного сознания. Что касается определения предмета этнопсихологии, то этот вопрос до сих пор остается дискуссионным и нерешенным. 
Некоторые исследователи (Ю.В.Бромлей, Б.Ф.Поршнев, С.М. Арутюнян и др.) в качестве предмета этнопсихологии выделяют психический склад нации, в структуру которого входят следующие компоненты: национальный характер, национальный склад, национальный темперамент, национальные чувства, комплекс привычек, вкусов, предрассудков, особенностей общения, связанных с особенностями языка и др. Г.М.Андреева, В.Г.Крысько, Э.А.Саракуев считают, что предметом этнопсихологии  является изучение национально-психологических особенностей индивидов и групп, их воздействие на жизнедеятельность и поведение людей. 
Основной целью этнопсихологии является изучение психологических особенностей представителей той или иного этноса, а также отношений индивида или группы, связанных этнической принадлежностью и проявляющихся на сознательном и бессознательном уровнях. 
Цель ориентирует на решение проблемы в двух аспектах: теоретическом и практическом, отсюда выделяют теоретические и практические задачи, стоящие перед этнопсихологией. Таким образом, в контексте такого понимания предметная область этнопсихологии охватывает  не только этническое сознание во всех его исторических формах, специфику его проявления в различных формах деятельности и общения, но и пути влияния на формирование личности, ее ценностей. Таким образом, этнопсихология – это наука, изучающая психологические особенности представителей различных этносов.

Вопросы для самоконтроля:

1. Раскройте понятие «этнос». 
2. В чем заключается особенности понятия «культура»? 


3. Дайте определение этнической общности как основополагающего понятия этнопсихологии. 

4. Опишите понятие национально-психологические особенности». 

5. Дайте интерпретацию основным принципам этнопсихологии.

6. Докажите вклад Б.Ф.Поршнева в разработку принципов этнопсихологии.
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Тема 3. Основные категории и принципы современной этнической психологии. 
                                                                                                                                      1 ч. 3 неделя
Цель: познакомить студентов с понятием «категория этнопсихологии» и познакомить с основными категориями этнопсихологии.

Ключевые слова: категории этнопсихологии, этнос, этническая общность, этническое сознание, этнический менталитет, этническая картина мира, принципы этнопсихологии.
Основные вопросы:

1.Основные подходы к определению категориального аппарата.

2.Категориальный аппарат этнической психологии как многоуровневая система понятий.

3.Понятие этноса, культуры, этнической группы.

4.Национально-психологические особенности как категории современной этнической психологии.

5.Понятие этнического менталитета и этнической картины мира.

6.Основные принципы современной этнической психологии.

7.Вклад Б.Ф.Поршнева в развитие принципов этнопсихологии.
Одной из важных проблем современной этнопсихологии является определение подходов к категориальному аппарату (Крысько, Стефаненко, Бороноев). В основе теоретического осмысления проблемы основных категорий лежат представления, что весь категориальный аппарат образует собой сложную многоуровневую систему понятий. 

Первый уровень системы образуют понятия, связанные с существованием. Это такие понятия, как этнос, этническая группа, личность, национально-психологические особенности и др. 
Второй уровень включает понятия, как этническое самосознание, этнический менталитет, этническая картина мира и др. Этнос – как исторически сложившаяся на определенной территории устойчивая совокупность людей, обладающих общими относительно стабильными особенностями языка, культуры и психики, а также сознанием своего единства и отличия от других подобных образований (самосознанием), фиксированным в самоназвании (Ю.В.Бромлей) понимал Этнос как явление, лежащее на границе биосферы и социосферы (Л.Н.Гумилев). Этнос как пространственно ограниченные "сгустки" специфической культурной информации, а межэтнические контакты - обмен такой информацией (С.А.Арутюнов и Н.Н.Чебоксаров).

Л. Н. Гумилев рассматривает этнос также как явление географическое, природное, а не социальное. Для этого самобытного исследователя этнос — «…это тот или иной коллектив людей (динамическая система), противопоставляющий себя всем прочим аналогичным коллективам ("мы" и "не мы"), имеющий свою особую внутреннюю структуру и оригинальный стереотип поведения» [Гумилев, 1993, с. 285]. Иными словами, основными признаками этноса он считает психологические характеристики: самосознание (или идентичность) и стереотип поведения, понимаемый им как нормы отношений между группой и индивидом и между индивидами.  Стереотипы поведения формируются у ребенка в первые годы жизни, т. е. принадлежность к этносу не является врожденной, а приобретается в процессе социализации. Гумилев имеет в виду не воспитание в узком смысле слова, а формирование в определенной культурной среде. И в этом случае ученый находит доходчивый пример — пример своей матери Анны Ахматовой, которая в детстве воспитывалась французской гувернанткой и говорила по-французски, что не помешало ей стать великим русским поэтом. Но когда стереотипы поведения у ребенка сформированы, полностью изменить их нельзя, даже если он переедет в другую страну, освоит другой язык и культуру.


Для психолога важны не различия — действительно достаточно существенные — между современными подходами к интерпретации этноса. Намного важнее то общее, что есть во всех подходах, — признание этнической идентичности (этнического самосознания, этничности) одной из характеристик этноса (или даже его единственной характеристикой). Это означает, что этнос является для индивидов психологической общностью. А изучать такие группы и людей, осознающих свое членство в них, — прямая задача психолога.

Национально-психологические особенности – особенности, проявляющиеся в форме национальной специфики протекания психических процессов и состояний, взаимодействий, взаимоотношений и общения представителей той или иной этнической общности. 
Мотивационно-фоновые. Интеллектуально-познавательные, эмоционально-волевые, коммуникативно-поведенческие национально-этнические особенности. Менталитет - стиль жизни, культуры, свойственный данной этнической общности, и как система ценностей, взглядов, мировоззрения, черт характера, норм поведения, присущая данному народу. 
Этническая картина мира - совокупность устойчивых, связных представлений и суждений об общественном бытии, жизни и деятельности, присущих членам конкретной общности. Кроме того, этническая картина мира понимается как особым образом структурированное представление о мироздании, характерное для членов того или иного этноса, которое, с одной стороны имеет адаптивную функцию, а с другой – воплощает в себе ценностные доминанты, присущее культуре другого народа.

Принципы этнопсихологии как исходные теоретические положения, выполняющие методологические функции при проведении конкретных этнопсихологических исследований. Б.Ф.Поршнев в работе «Принципы социально-этнической психологии» выделили основные принципы: принцип отражения, принцип связи сознания и деятельности, принцип развития, принцип единства. Вклад Б.Ф.Поршнева в развитие принципов. Значение принципа «Мы» и Они» для понимания социально-этнических проблем современной психологии. Принципы детерминизма согласно которому «всякое действие есть взаимодействие», «внешние причины действуют через посредство внутренних условий». Принцип единства сознания и деятельности вооружает этнопсихологию правильным пониманием сущности и проявления этнопсихологических феноменов в зависимости от закономерностей того или иного вида деятельности, в которую вовлечен представитель общности. Принцип историзма, как коренной принцип этнопсихологии, который означает призвание глубочайших изменчивости психических процессов, психических свойств и состояний общественной психологи этнической общности. Принцип единства исторического и онтогенетического, реализуемый на основе речевого, вербального общения. Принцип личностного подхода и др. 

Вопросы для самоконтроля:

1. Раскройте особенности этнопсихологических методов исследования.


2. Дайте общую характеристику основным стратегиям этнопсихологических исследований. 

3. Распишите логику проведения современного этнопсихологического исследования.

4. Охарактеризуйте методический инструментарий современных этнопсихологических исследований. 

5. Раскройте особенности использования наблюдения в этнопсихологии.
6. Назовите основные плюсы и минусы опроса в этнопсихологии.
7. Дайте интерпретацию основным видам психологических тестов.
8. Рассмотрите особенности проективных методик. 
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Тема 4. Основные методы этнопсихологического исследования
                                                                                                                            1 ч. 4 неделя
Цель: познакомить студентов с основными подходами к проблеме методов этнопсихологических исследований.

Ключевые слова: методы этнопсихологического исследования, естественный, лабораторный, ассоциативный эксперимент в этнопсихологии.

Основные вопросы:
1.Общая характеристика основных стратегий этнопсихологических исследований. 

2.Естественный эксперимент в этнопсихологии. 

3.Лабораторный эксперимент в этнопсихологии. 

4.Ассоциативный эксперимент в этнопсихологии.
Классификация методов, используемых в этнической психологии. Кросс-культурный, исторический и психолого-антропологический подходы к определению методов этнопсихологического исследования. 
Классификация методов исследования по Б.Г.Ананьеву. Первая группа методов: сравнительные, лонгитюдные и комплексные методы исследования. Вторая группа: обсервационные, диагностические, экспериментальные, биографические и праксиметрические методы. Третья группа – методы обработки полученных эмпирических результатов, четвертая группа – методы интерпретации полученных результатов. Обсервационные методы (методы наблюдения). «Проект шести культур» профессора Уайтинга. Методы опроса и его виды. Устный, письменный опросы, анкетирование. Тесты. Тесты-опросники, тесты-задания, проективные тесты. Экспериментальные кросс-культурные методы исследования. Кросс-культурные исследования Риверса. Исследования российских психологов. 
Метод семантического дифференциала. Праксиметрические методы, направленные на изучение продуктов материальной и духовной культуры. Биографические методы как методы, позволяющие исследовать этноса посредством анализа различных параметров природной среды обитания: своеобразия, климатической зоны, ландшафта, флоры, фауны и др., а также разнообразных социально-экономических характеристик жизни этноса.
В современной  этнопсихологии сегодня условно выделяют два основных типа исследований: 

Экспериментальные  и эмпирические исследования, которые проводятся с помощью различных экспериментальных и эмпирических методик на примере представителей одной этнической группы; Кросс-культурные исследования, которые состоят в том, что подбирается любая психологическая методика, адекватная поставленной задачам, и с ее помощью проводятся исследования двух или нескольких групп, образованных представителями определенных этнических сообществ.

Естественный эксперимент в этнопсихологии впервые был предложен американским психологом Р. Лапьером. В 1934 г. он путешествовал Америкой с молодыми супругами китайцев. (Напомним, что к тому времени к китайцам в США было негативное отношение). За время путешествия они остановились в 67 отелях и пообедали в 184 ресторанах. Им лишь один раз отказали в приеме. Через шесть месяцев, которые прошли со времени их путешествия, Р. Лапьер разослал 250 писем владельцам тех самых отелей и ресторанов с единым вопросом: как они отнесутся к тому, что представители китайского этноса будут их посетителями? Лапьер получил 92 % негативных ответов.

К лабораторным экспериментальным исследованиям  в этнопсихологии относится исследование этнических стереотипов методом "каблука черт" и " свободного описи«. Первым таким исследованием был эксперимент, проведенный в США в 1933 г. В. Катцем и Д. Брейли.  Предварительно исследователями был составлен список характеристик личности. Подопытным (студентам Принстонского университета) предлагалось выбрать с рисунка личности, которые зафиксированы в списке, такие, которые, с их точки зрения, характерны для каждой из десяти национальных групп: американцев, англичан, китайцев, немцев, евреев, итальянцев и др. Совокупность черт, которая выбиралась подопытными для характеристики того или другого этноса и представляла, с точки зрения авторов методики, существующий в американском обществе стереотипный образ определенной национальной группы. Вариант методики, которые предложили В. Катц и Д. Брейли, в своей первичной форме уже почти не применяется.

Выделяют такие основные разновидности ассоциативного эксперимента:1) направленный ассоциативный - ограниченно количество реакций на слово- стимул, а также определен класс реакций (например, на стимул должна быть и реакция, которая выражена существительным) 2) свободный ассоциативный  - ограниченное количество реакций, но в выборе собственное самых реакций исследуемые свободные.
3) свободный ассоциативный с множеством реакций - в этом случае исследуемый не ограничен в количестве реакций, ни в их направленности, больше того, экспериментатор стимулирует максимальное разнообразие и численность реакций.
Вопросы для самоконтроля:

1.Раскройте особенности этнопсихологических методов исследования.

2.Дайте общую характеристику основным стратегиям этнопсихологических исследований. 

3.Распишите логику проведения современного этнопсихологического исследования.
4.Охарактеризуйте методический инструментарий современных этнопсихологических исследований. 

5.Раскройте особенности использования наблюдения в этнопсихологии.
6.Назовите основные плюсы и минусы опроса в этнопсихологии.
7.Дайте интерпретацию основным видам психологических тестов.
8.Рассмотрите особенности проективных методик. 

9.Объясните различия между: естественным и лабораторным экспериментом в этнопсихологии; использованием ассоциативного эксперимента в психологии и использованием ассоциативного эксперимента в этнопсихологии 
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Тема 5. Особенности проведения этнопсихологических исследований.
                                                                                                                          1 ч. 5 неделя
Цель: познакомить студентов с основными этапами развития этнопсихологии как науки. 

Ключевые слова: кросс-культурные исследования, культурозависимые и культуронезависимые тесты, техника двойного перевода.
Основные вопросы:

1.Стандартные экспериментальные и эмпирические исследования. 

2.Кросс-культурные исследования этнопсихологии. 

3.Культурозависимые и культуронезависимые тесты. 

4.Конвергентный и дивергентный подходы. 

5.Особенности техники двойного перевода. 

Что касается кросс-культурных исследований в этнопсихологии, то они проводятся параллельно в нескольких группах испытуемых, принадлежащих к разным культурам.

Затем результаты, полученные в разных группах, сравниваются и анализируются. 


Акцент, в подобных исследованиях, в зависимости от ориентации исследователя, делается или на поиск отличий в результатах выборки, или на подчеркивании похожести каких-то существенных моментов. Предметом кросс-культурных исследований являются особенности психики людей с точки зрения их детерминации социокультурными факторами, специфичными для каждой из сравниваемых этнокультурных общностей. Для того чтобы избежать “культуральной односторонности”, предложены два подхода: конвергентный и дивергентный. Конвергентный подход состоит в том, что исследование проводят представители всех культурных групп, которые являются объектом.


Каждый исследователь разрабатывает свой тест, который затем предъявляется каждой группе. Наиболее подвержены влиянию культурных факторов результаты вербальных тестов. Требуется оценить адекватность в каждой исследуемой группе изучаемых психологических конструктов, способа предъявления материала и содержания вопросов или утверждений. Д. Кэмпбелл и О. Вернер [Werner О., Campbell D. Т., 1970] предложили технику двойного перевода методики.  Тест переводится с языка оригинала на язык культурной группы, а затем другой переводчик независимо переводит этот текст на язык оригинала. 

Рассогласования используют для устранения недостатков в формулировке утверждений.  Второй прием, предложенный теми же авторами, – “децентрация”, а именно, исключение из оригинального текста методики понятий и выражений, которые сложны для перевода или специфичны для культуры, к которой принадлежит автор методики. Однако до сей поры разработано лишь несколько методик, удовлетворяющих критерию культурной универсальности. 


Американские психологи разделяют все методики на “культурно-специфичные” и “универсальные”. К числу тестов, “свободных от влияния культуры” (и то – по мнению авторов), принадлежат “прогрессивные матрицы” Дж. Равена, “Культурно-свободный тест” (CFT) Р. Б. Кеттелла, опросники Г. Ю. Айзенка ЕРIи EPQ, тест МакКрея и Косты “Большая пятерка” (Big Five) и ряд других. Большинство психологов считает, что попытки создания методик, свободных от влияния культуры, сродни поискам “вечного двигателя”.
Вопросы для самоконтроля:

1. Раскройте особенности стандартных экспериментальных и эмпирических исследований. 

2. Опишите особенности кросс-культурных исследований в этнопсихологии.

3. Распишите логику проведения современного кросс-культурного исследования. 

4. Охарактеризуйте основные программы кросс-культурных исследований. 

5. Дайте интерпретацию конвергентному и дивергентному подходам. 
6. Охарактеризуйте техники двойного перевода (Кэмбелл).

        7. Рассмотрите особенности планирования и надежности исследований в этнопсихологии.
Список  рекомендуемой литературы
Основная

1.Андреева Г.М. Социальная психология. - М.: Аспект Пресс, 2014. – 243 с.

2.Крысько В.Г. Этнопсихология и межнациональные отношения. – М.: Экзамен, 2012. –448с.

3.Лебедева Н.М. Введение в этническую и кросс-культурную психологию. - М.: Изд. Дом «Ключ», 2011. – 224 с.

4. Мацумото Д. Психология и культура /перевод с анг. – СПб.: Изд.дом на Неве, 2010. – 500с.
5.Солдатова Г.У. Психология межэтнической напряженности. - М.: Смысл, 2011. – 389 с.

6.Стефаненко Т.Г. Этнопсихология. - М.: Аспект Пресс, 2015. - 386 с.

7.Платонов Ю.П. Основы этнической психологии. -СПб.: Речь, 2015.– 452 с.

8.Почебут Л.Г. Кросс-культурная и этническая психология. – М., СПб, Воронеж: Питер, 2012.
9.Sanderson a., safdar S. (2012). Social Рsychology.- university of Guelph. Wiley-sons Canada. Ltd.
Дополнительная
1.Анцупов А.Я., Шипилов А.И. Конфликтология. - М.: Юнити, 2012. – 551 с.

2.Налчаджян А.А. Этнопсихология. - СПб.: Питер, 2012. – 381 с.

3.Крысько В.Г. Этнопсихология и межнациональные отношения. - М.: Экзамен, 2012.

4.Сикевич З.В. Социология и психология национальных отношений. – СПб., Изд-во Михайлова В.А., 2011. – 203 с.

5.Современная этнопсихология. Хрестоматия. – Мн.: Харвест, 2013. – 368 с.

6.Сухарев В., Сухарев М. Психология народов и наций. - М.: Сталкер,2010.- 400с.

7.Триандис Г. Культура и социальное поведение. -М.:ФОРУМ, 2010. – 384 с

8.Шпет Г.Г. Введение в этническую психологию. - СПб.: Изд. «П.Э.Т», 2015. 435 с.
9.www.gumer.info
10.http://www.iacccp.org/ - Международная ассоциация кросс-культурной психологии.
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Тема 6. Эволюция подходов к проблемам этнопсихологии в истории развития социально-психологических концепций.
                                                                                                                          1 ч. 6 неделя
Цель: познакомить студентов с основными этапами развития этнопсихологии как науки. 

Ключевые слова: географический детерминизм, мировой дух, психология народов, дух народа, расовая душа.

Основные вопросы:

1.Зарождение и развитие этнопсихологических идей в истории и философии.

2.Вклад Г.Штейнталя, М. Лацаруса в развитие этнопсихологии. 

3.Психология народов В.Вундта. 

4.Г.Лебон об этнопсихологических особенностях народов. 

Крупицы этнопсихологических знаний разбросаны в трудах античных авторов — философов и историков: Геродота, Гиппократа, Тацита, Плиния Старшего, Страбона. М. Коул даже считает, что «…культурно-исторические теории восходят к Геродоту»[Коул, 1997, с. 33]. Информацию о различных народах, их быте, традициях, культуре, национальных особенностях человечество стало собирать еще в незапамятные времена. В частности, Гиппократ истоки физических и психических различий этносов видел в воздействии особенностей географического положения и климатических условий. Эпоха великих географических открытий с середины XV века стала поворотным моментом в развитии этнопсихологической мысли. Исследованием национального характера в XVIII веке занимались многие немецкие и английские просветители (К. Гельвеций, Д. Юм,И. Гердер, И. Кант, Фихте и Г. Гегель). 
Во второй половине XIX века наступает новый поворотный этап в развитии этнопсихологической мысли, который был связан с новыми разработками в области теории и методологии проблем национальной психологии. С этого периода этнопсихологическая мысль приобретает статус самостоятельной научной дисциплины, вырабатывает свой предмет исследования, определяет свои задачи и методологию. Этот период становления и развития новой науки связан с именами Г. Штейнталя, М.Лацаруса.


В программной статье первого номера «Мысли о народной психологии» необходимость развития психологии народов — новой науки, входящей в состав психологии, — они объясняли потребностью исследовать законы душевной жизни не только отдельных индивидов, но и целых общностей, в которых люди действуют «как некоторое единство». Среди таких общностей (политических, социально-экономических, религиозных) особо выделяются народы, т. е. этнические общности в нашем понимании: именно народ как нечто историческое, всегда данное является для любого индивида абсолютно необходимой и самой существенной из всех групп, к которым он принадлежит. Вернее, к которым он сам себя относит, ведь народ есть совокупность людей, которые смотрят на себя как на один народ, причисляют себя к одному народу. А духовное родство между людьми не зависит от происхождения или языка, так как люди определяют себя принадлежащими к определенному народу субъективно.


Основными задачами новой науки Лацарус и Штейнталь считали: 1) познание психологической сущности народного духа; 2) открытие законов, но которым совершается внутренняя деятельность народа в жизни, искусстве и науке; 3) выявление основных причин возникновения, развития и уничтожения особенностей какого-либо народа.


Выделение этих задач свидетельствует о том, что Лацарус и Штейнталь рассматривали психологию народов как науку объяснительную, сводящую общие законы языка, религии, искусства, науки, нравов и других элементов духовной культуры к психологической сущности. Следует только иметь в виду, что кроме исторической психологии народов, объясняющей дух народов в целом, немецкие ученые выделяли описательную часть психологии народов — конкретную психологическую этнологию, призванную давать характеристики духа отдельных народов.

Первую этнопсихологическую статью Вундт напечатал в 1886 г., затем переработал ее в книгу, которая в переводе на русский язык была издана в 1912 г. под названием «Проблемы психологии народов». Последние двадцать лет своей жизни ученый полностью посвятил созданию десятитомной «Психологии народов».
Но в ранних работах немецкого ученого прослеживается четкая структура продуктов творческого духа народов:

· язык содержит общую форму живущих в душе народа представлений и законы их связи;

· мифы, понимаемые Вундтом в широком смысле как все первобытное миросозерцание и даже начала религии, таят в себе первоначальное содержание этих представлений в их обусловленности чувствами и влечениями;

· обычаи включают возникшие из этих представлений поступки, характеризующиеся общими направлениями воли и зачатками правового порядка.

В.Вундт считал, что психология должна состоять из двух частей: физиологической психологии и психологии народов. Физиологическая, по его мнению, является экспериментальной дисциплиной, но она не в состоянии изучать речь и мышление. В своем десятитомном труде «Психология народов», он попытался окончательно закрепить психологию народов как продолжение и дополнение индивидуальной психологии. Концепция «народного духа» в дальнейшем получила свое развитие в идеях французского социолога Г.Лебона. 
Таким образом, этнопсихологические знания, уходившие корнями вглубь веков, в пласты древних цивилизаций, во второй половине ХIХ века оформляются в самостоятельную научную дисциплину, изучающую особенности психического склада и поведения людей, детерминируемых их национальной принадлежностью. Направление «психология народов» стало основой становления этнической психологии как самостоятельной науки. В 90-е годы ХIХ века в США зародилось новое психологическое направление, ставшее в последующем основной базой для развития и проведения этнопсихологических исследований. Кросс-культурная психология и психологическая антропология. Вклад А.Кардинера, Риверса и

Хсю в развитие этнопсихологии.
Вопросы для самоконтроля:

1. Проанализируйте истоки зарождения и развития этнопсихологических исследований в истории и философии. 
2. Дайте оценку вклада Г.Штейнталя, М. Лацаруса в развитие этнопсихологии.
3. Дайте интерпретацию особенностей «Психология народов» В.Вундта. 
4. Опишите особенности взглядов М.Мид на развитие этнопсихологии.
5. Охарактеризуйте особенности школы «Культура и личность (Р.Бенедикт).
6. Объясните различия между психологической антропологией, кросс-культурной психологией.
Список  рекомендуемой литературы
Основная

1.Андреева Г.М. Социальная психология. - М.: Аспект Пресс, 2014. – 243 с.

2.Крысько В.Г. Этнопсихология и межнациональные отношения. – М.: Экзамен, 2012. –448с.

3.Лебедева Н.М. Введение в этническую и кросс-культурную психологию. - М.: Изд. Дом «Ключ», 2011. – 224 с.

4. Мацумото Д. Психология и культура /перевод с анг. – СПб.: Изд.дом на Неве, 2010. – 500с.
5.Солдатова Г.У. Психология межэтнической напряженности. - М.: Смысл, 2011. – 389 с.

6.Стефаненко Т.Г. Этнопсихология. - М.: Аспект Пресс, 2015. - 386 с.

7.Платонов Ю.П. Основы этнической психологии. -СПб.: Речь, 2015.– 452 с.

8.Почебут Л.Г. Кросс-культурная и этническая психология. – М., СПб, Воронеж: Питер, 2012.
9.Sanderson a., safdar S. (2012). Social Рsychology.- university of Guelph. Wiley-sons Canada. Ltd.
Дополнительная
1.Анцупов А.Я., Шипилов А.И. Конфликтология. - М.: Юнити, 2012. – 551 с.

2.Налчаджян А.А. Этнопсихология. - СПб.: Питер, 2012. – 381 с.

3.Крысько В.Г. Этнопсихология и межнациональные отношения. - М.: Экзамен, 2012.

4.Сикевич З.В. Социология и психология национальных отношений. – СПб., Изд-во Михайлова В.А., 2011. – 203 с.

5.Современная этнопсихология. Хрестоматия. – Мн.: Харвест, 2013. – 368 с.

6.Сухарев В., Сухарев М. Психология народов и наций. - М.: Сталкер,2010.- 400с.

7.Триандис Г. Культура и социальное поведение. -М.:ФОРУМ, 2010. – 384 с

8.Шпет Г.Г. Введение в этническую психологию. - СПб.: Изд. «П.Э.Т», 2015. 435 с.
9.www.gumer.info
10.http://www.iacccp.org/ - Международная ассоциация кросс-культурной психологии.
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Тема 7. Развитие этнопсихологических идей в российской психологии. 

                                                                                                                                      1 ч. 7 неделя
Цель: познакомить студентов с основными этапами развития этнопсихологических идей в российской психологии.

Ключевые слова: психическая этнография, славянофильское течение, коллективные переживания, сравнительно-психологические исследования, 
Основные вопросы:

1.Развитие этнопсихологических идей в России.
2.Вклад славянофилов в развитие социально-этнических проблем психологии.
3.Роль Г.Шпета и Л.С.Выготского в развитии этнопсихологии.

4.Кросс-культурная психология, психологическая антропология.
5.Общие подходы к проблеме современных этнопсихологических исследований.
Россия всегда отличалась большим интересом к этнопсихологическим исследованиям. Объясняется это, прежде всего, многонациональностью России и ее стремлением определиться и занять свое достойное место среди народов Европы и Азии. В 1846 году действительный член Русского географического общества Н.И. Надеждин выступил с предложением выделить из этнографии новую науку - психическую этнографию. Славянофильское течение в русской общественной мысли, представленное творчеством А.С. Хомякова, И.В. Киреевского, К.С. Аксакова, Н.Я.Данилевского, Н.А.Бердяева также не обошло своим вниманием проблемы этнопсихологических исследований. Проблемы исследования этнопсихологических особенностей были также в центре внимания А.А. Потебни и Д.Н.Овсяннико-Куликовского. 
Если одни авторы только описывали черты русского национального характера, то другие пытались систематизировать описания своих предшественников, определить значимость каждого из исследуемых факторов. Существует несколько способов объяснения «русской души» как целостности. Так, историк Ключевский склонялся к географическому детерминизму, полагая, что «живое и своеобразное участие в строении жизни и понятий русского человека» приняли «основные стихии природы русской равнины» — лес, степь и река [Ключевский, 1956, с. 66]. Философ Бердяев подчеркивал «соответствие между необъятностью, бесконечностью русской земли и русской души, между географией физической и географией душевной» [Бердяев, 1990а, с. 44], отмечая, что русский народ «не оформил» эти огромные пространства из-за своего самого опасного недостатка — недостатка «мужественного характера и закала личности».

Одним из первых разработкой предмета и методов этнопсихологических исследований стал заниматься Г.Г.Шпет. Само определение науки о психологии народов как этнической психологии получает у Г.Г. Шпета вполне конкретное наполнение. 

В 1927 г. Шпет изложил свои взгляды в книге «Введение в этническую психологию»[Шпет, 1996]. В этой работе Шпет проводит подробный методологический анализ концепций Лацаруса–Штейнталя и Вундта и строит свою концепцию этнической психологии не как объяснительной, на чем настаивал Вундт, а как описательной науки. К сожалению, первая часть книги, представляющая собой философское обоснование новой науки, так и осталась последней: в 1935 г. Г.Шпет был репрессирован и 16 ноября 1937 г. расстрелян по постановлению «тройки» НКВД. Мы никогда не узнаем, каким образом он собирался воплотить свои программные установки, но и доступные для анализа идеи русского философа звучат исключительно современно.

Проблемы этнической психологии интересовали основателя культурно-исторической теории в советской психологии Л.С.Выготского, который постоянно подчеркивал важность проведения сравнительных психологических исследований представителей различных этносов, стоящих на разных этапах исторического развития. 
Основным методом этнопсихологии, которым можно воспользоваться при проведении этих исследований, по его мнению,  является инструментальный. На современном этапе развития, "когда в обществе растет отнюдь не праздный интерес - к "национальным проблемам", этнопсихология получила статус «законной» науки и стала изучаться во многих высших учебных заведениях. Вышли в свет учебные пособия по этнопсихологии. В А.О.Бороноева и В.Н.Павленко, Э.А.Саракуева и В.Г.Крысько, Н.М.Лебедевой, Т.Г.Стефаненко, Ю.П.Платонова и др. 

Вопросы для самоконтроля:

1. Дайте анализ первым исследования в российской этнопсихологии. 
2. Раскройте вклад славянофилов в развитие этнических проблем российской  психологии. 
3. Проведите анализ вклада Г.Шпета и Л.С.Выготского в развитии этнопсихологии. 
4. Опишите основные проблемы современных российских исследований в этнопсихологии. 
5. Охарактеризуйте общие подходы к проблеме современных этнопсихологических исследований.
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Тема 8. Становление и развитие этнопсихологической науки в Казахстане
                                                                                                                                    1 ч. 8 неделя
Цель: познакомить студентов с основными этапами развития этнопсихологических идей в Казахстане.
Ключевые слова: кочевая культура, двоеверие, киргизское родословие, слова-назидания, казахстанская этнопсихология.

Основные вопросы:

1.Развитие этнопсихологической мысли в Казахстане.

2.Вклад Ш.Уалиханова и А.Кунанбаева в развитие казахской этнопсихологии.

3.Основные социально-этнические проблемы современной психологической науки в Республике Казахстан.

Особенности казахской культуры как кочевой не позволяют в связи с отсутствием письменности зафиксировать первые этапы становления этнопсихологической мысли в Казахстане. Однако особенность месторасположения республики, во все времена являвшейся местом пересечения направлений во все стороны света, заставляла казахов как этнос присматриваться к прилежащим национальным общностям, определять особенности их характера и фиксировать их в устном народном творчестве: пословицах, поговорках, сказках. Абу Наср аль-Фараби также занимался вопросами этнопсихологии различных народов. 
Однако первые непосредственно научные этнопсихологические заметки появляются только в XIX веке. И связаны они с именем Ш.Уалиханова, труды которого не только заложили основу для становления этнопсихологии в Казахстане, но и, более того, обусловили специфику данного научного знания в казахстанской науке. Говоря о развитии этнопсихологической мысли в Казахстане, нельзя обойти вниманием творчество Абая Кунанбаева, который был не только  великим поэтом, но и великим мыслителем, ученым. Все его поэтические и особенно прозаические произведения отличаются своеобразным подходом  к анализу этнопсихологических проблем. 
В 20-30- е годы в Казахстане этнопсихология развивалась в русле российской науки. В эпоху сталинизма запрет на поиски своего национального "Я" привел к репрессиям ведущих казахских ученых. В пятидесятые годы ХХ века в Казахстане появилась работа Т.Т.Тажибаев, посвященная проблемам национального характера. Большой вклад в развитие казахстанской этнопсихологии внесли Н.Д.Джандильдин и М.Муканов, которые исследовали проблемы национального характера и национального мышления. 
В последнее время особенно усиленно в направлении создания собственной казахстанской этнопсихологической школы работает профессор К.Б.Жарикбаев. Однако необходимо отметить, что в стране, к сожалению, до сих пор еще не выработаны методологические программы этнопсихологического исследования, отсутствуют опытно-экспериментальные модели, оригинальные методики. До сих пор недостаточно изучаются психологические характеристики казахского и других этносов. 

Недостаточно изучаются межэтнические особенности взаимодействия, адаптации и аккультурации различных этнических общностей, проживающих на территории суверенного Казахстана». 

До сих пор еще не выработаны методологические программы исследования, отсутствуют опытно-экспериментальные модели, оригинальные методики. 

Нет единой психологической концепции, охватывающей исследование не только национально-этнических, но и собственно-психологических различий народов Казахстана. 

Мало уделяется внимания исследованию методологических проблем психологических особенностей самого казахского этноса.
Вопросы для самоконтроля:

1. Дайте характеристику особенностям развития этнопсихологической мысли в Казахстане. 
2. Выделите основные детерминанты национального характера казахов. 
3. Раскройте вклад Ш.Уалиханова в развитие казахской этнопсихологии.  

4. Охарактеризуйте роль А.Кунанбаева в изучение национальной психологии казахов. 
5.В чем заключается особенности развития этнопсихологической мысли в Казахстане в первой половине ХХ века.

6.Дайте характеристику социально-этнических проблем современной психологической науки в Республике Казахстан.
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Тема 9. Психологические детерминанты межэтнических отношений.  
                                                                                                                                               1 ч. 9 неделя
Цель: познакомить студентов с прикладными аспектами, определяющими развитие современных этнопсихологических исследований.

Ключевые слова: межэтнические отношения, межгрупповые отношения, интериоризация в межэтнических отношениях, экстериоризация межэтнических процессов.

Основные вопросы:

1.Межэтнические отношения как этнопсихологическая проблема.

2.Теоретические и методологические проблемы исследования психологии межэтнических отношений. 

3.Проблема исследования межэтнических отношений в рамках теорий межгрупповых отношений. 

4.Психологические детерминанты межэтнических отношений. 
В жизни современного человека осознание своей принадлежности к определенному народу, поиски его особенностей, в том числе и в психике играют важную роль и оказывают влияние на отношения между людьми от межличностных до межгосударственных. Поэтому сегодня особый интерес представляет изучение этих отношений. Межэтнические отношения - как отношения, складывающиеся между большими группами, а именно этническими. 

Не существует особенных, психологических явлений и процессов, характерных только для межэтнических отношений. Они являются универсальными, как для межгрупповых, так и для межэтнических отношений. 


В мировой психологической науке до сих пор нет четкости в обозначении терминов «межгрупповые» и «межэтнические отношения», «межгрупповое» и «межэтническое поведение», «межгрупповое» и «межэтническое взаимодействие». 

Вследствие этого, в современной социальной и этнической психологии эти понятия часто используются как равнозначные. 

Что же касается определения межэтнических отношений, понимания их сущности и особенностей, то сегодня в связи с увеличением числа межэтнических контактов, межэтнического взаимодействия с одной стороны, и нарастанием межэтнической напряженности, появлением межэтнических конфликтов с другой - эта проблема находится в центре внимания целого ряда наук. Теоретические и методологические проблемы исследования межэтнических отношений. Проблема исследования межэтнических отношений в рамках теорий межгрупповых отношений. Мотивационные подходы к изучению межэтнических отношений. Теория межгруппового взаимодействия и агрессии З.Фрейда. Что касается представлений самого З.Фрейда на межгрупповые явления, то он считал аутгрупповую враждебность, неизбежной и универсальной, которая присутствует в любом межгрупповом взаимодействии. 
В то же время, именно враждебность, считал он, является главным средством поддержания сплоченности и стабильности группы. 
Концепция фрустрации и агрессии. Концепция «авторитарной личности». Ситуационные подходы. Новый подход М.Шерифа к исследованию межэтнических отношений. Когнитивистские подходы. Г.Тэшфел и Дж.Тернер об универсальности критериев в межэтнических отношениях. Деятельностный подход. 
Мотивационный подход, основой которого послужила теория межгруппового взаимодействия и межгрупповой агрессии З.Фрейда. Принципиальное отличие этнопсихологического угла зрения на проблему заключается в том, что здесь в центре внимания стоят не межэтнические процессы и явления сами по себе или их детерминация общественными отношениями, а внутреннее отражение этих процессов, т.е. когнитивная сфера, связанная с различными аспектами межэтнических отношений, в том числе межэтнического взаимодействия и межэтнического восприятия. Поэтому основной целью этнопсихологии в сфере межэтнических отношений является изучение отражения реальных межэтнических отношений в сознании людей, прежде всего, анализ содержания и механизмов этнической идентичности, межэтнического восприятия и взаимодействия.

Вопросы для самоконтроля:

1.Почему межэтнические отношения выделяют как этнопсихологическую проблему современного развития общества?

2.Назовите основные теоретические и методологические проблемы исследования психологии межэтнических отношений. 

3.Дайте краткий анализ основным теориям межгрупповых отношений. 

4.В чем заключается суть теории межгруппового взаимодействия и агрессии З.Фрейда?

5.Перечислите основные психологические детерминанты межэтнических отношений. 

6.В чем заключаются особенности межэтнического восприятия и межэтнического взаимодействия?
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Интернет-ресурсы
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Тема 10. Проблема этнической идентичности и ее трансформации 
                                                                                                                                             1 ч. 10 неделя
Цель: познакомить студентов с проблемами этнической идентичности.

Ключевые слова: этническая идентичность, когнитивный и аффективный компоненты этнической идентичности, позитивная и негативная этническая идентичность, этнокультурная маргинальность и этнокультурная двойственность.

Основные вопросы:

1.Этническая идентичность как предмет социально-психологического анализа.

2.Развитие, трансформация этнической идентичности.

3.Уровни проявления этнической идентичности.

4.Понятие этнокультурной маргинальности и двойственности.

Одной из важных социально-этнических проблем современной психологии является проблема этнической идентичности и ее трансформации. В самом широком понимании этническая идентичность детерминируется как социально - психологическая категория, которая относится к осознанию своей принадлежности к определенной этнической общности. 
В контексте такого понимания этническую идентичность можно определять, во-первых, как осознание своей принадлежности к определенной этнической общности. Во-вторых, как переживание своего тождества с одной этнической общностью и отделения от себя других. В связи с этим, можно выделить позитивную и негативную этническую идентичность. Позитивная раскрывается в формировании позитивных этнических чувств и аттитюдах (социальных установках), включающих в себя удовлетворенность человека своим членством в данной этнической общности, желание принадлежать ей, гордость за достижения своего народа.

Одной из важных социально-этнических проблем современной психологии является проблема этнической идентичности и ее трансформации. В самом широком понимании этническая идентичность детерминируется как социально - психологическая категория, которая относится к осознанию своей принадлежности к определенной этнической общности. В контексте такого понимания этническую идентичность можно определять, во-первых, как осознание своей принадлежности к определенной этнической общности. Во-вторых, как переживание своего тождества с одной этнической общностью и отделения от себя других. В связи с этим, можно выделить позитивную и негативную этническую идентичность. Позитивная раскрывается в формировании позитивных этнических чувств и аттитюдах (социальных установках), включающих в себя удовлетворенность человека своим членством в данной этнической общности, желание принадлежать ей, гордость за достижения своего народа.

Вопросы для самоконтроля:

1.Дайте краткую характеристику категории «этническая идентичность». 

2.В чем заключается актуальность изучения этнической идентичности как социально-этническая проблема современной психологии?

3.В чем заключаются основные функции и трансформации этнической идентичности?

4.Раскройте содержание основных уровней проявления этнической идентичности.

Список  рекомендуемой литературы
Основная
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9.www.gumer.info
10.http://www.iacccp.org/ - Международная ассоциация кросс-культурной психологии.
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Тема 11. Модели измерений этнической идентичности 
                                                                                                                                              1 ч. 11 неделя
Цель: познакомить студентов с основными моделями измерений этнической идентичности.

Ключевые слова: этническая идентичность, моноэтническая идентичность, этническая гиперидентичность, биэтническая идентичность и др.

Основные вопросы:

1.Линейная биполярная модель этнической идентичности.

2.Модель двух измерений этнической идентичности.
3.Моноэтническая идентичность.

4.Этническая гиперидентичность.

5.Моноэтническая идентичность с чужой этнической группой.

6.Биэтническая идентичность.


Линейная биполярная модель этнической идентичности, авторы. Применяющие ее  данную модель при изучении этнической идентичности групп меньшинства, исходят из того,  что степень идентификации сл своей этнической группой и с доминантной группой взаимозависмы: индивид, обладающий четкой идентичностью с одной из них, не может осознавать своего тождества с другой, усиление одной приводит к ослаблению другой.

Модель двух измерений этнической идентичности включает четыре типа этнической идентичности, при которых связи с двумя группами могут сосуществовать отдельно независимо друг от друга..Моноэтническая идентичность, совпадет с «Объективной идентичностью».

Позитивная этническая идентичность в крайней своей форме представляет собой этническую гиперидентичность, которая сопровождается враждебными стереотипами, предубеждениями. Моноэтническая этническая идентичность с чужой этнической группой возможна  в том случае, когда в полиэтническом обществе чужая группа рассматривается как имеющая более высокий экономический, социальный статус, чем своя. ее результатом может стать полная ассимиляция с чужой группой.

Негативная же этническая идентичность формируется при наличии негативно окрашенных аттитюдов к своей этнической общности. Это проявляется в предпочтении в качестве рефферентных других этнических групп и народов, порой даже в отрицании собственной этнической идентичности. Высшим уровнем проявления позитивной идентичности является моноэтническая идентичность, которая может перерастать в этническую гиперидентичность. Не менее значимым уровнем проявления этнической идентичности является моноэтническая идентичность с чужой этнической группой или измененная идентичность. Подобная идентификация с двумя группами ведет к формированию еще одного уровня этнической идентичности, а именно, биэтнической идентичности. Маргинальная этническая идентичность представляет собой  еще один уровень этничности. Основной характеристикой маргинальной личности является наличие объективной этнокультурной двойственности. Этнокультурная двойственность, напротив, характеризуется наличием внутреннего конфликта и переживаний, вызываемых смешением этнокультур, и соответствует субъективной этнокультурной двойственности.

Вопросы для самоконтроля:

1.Дайте краткую характеристику категории «этническая идентичность». 

2.В чем заключается актуальность изучения этнической идентичности как социально-этнической проблемы современной психологии?

3.Раскройте содержание основных уровней проявления этнической идентичности.

4.Раскройте содержание модели двух измерений этнической идентичности.
5.Раскройте понятие этнокультурной маргинальности и двойственности.
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Тема 12. Механизмы межгруппового восприятия в межэтнических отношениях
Цель: познакомить студентов с основными моделями измерений этнической идентичности.

Ключевые слова: межгрупповое восприятие, этноцентризм, этнические стереотипы и др.
Основные вопросы:

1.Межэтническое восприятие как проблема современной этнопсихологии.
2.Этноцентризм как социально-психологическое явление. 
3.Понятие стереотип.
4.Виды стереотипов. 
5.Стереотипизация и этнические стереотипы.

Для поддержания группой позитивной идентичности используется специфический механизм межгруппового восприятия - внутригрупповой фаворитизм, заключающийся в тенденции благоприятствовать собственной группе и ее членам при сравнении с другими сопоставимыми с ней группами. Этот термин - калька с английского языка - уже достаточно прочно вошел в научный оборот, хотя более подходящим, видимо, было бы русское словосочетание предпочтение своей группы.


Всем известный пример внутригруппового фаворитизма - этноцентризм - предпочтение своей этнической группы. Определение этого понятия дал в далеком 1906 г. У. Самнер, по мнению которого, этноцентризм - это такое «видение вещей, при котором своя группа оказывается в центре всего, а все другие соизмеряются с ней или оцениваются со ссылкой на нее».

Современные исследователи рассматривают этноцентризм как присущее людям свойство «воспринимать и оценивать жизненные явления сквозь призму традиций и ценностей собственной этнической группы, выступающей в качестве некоего эталона или оптимума». В любом случае на степень выраженности этноцентризма более значительное влияние оказывают не особенности культуры, а социальные факторы - социальная структура, объективный характер межэтнических отношений. Так, представители групп меньшинства - небольших по размеру и ниже других по статусу - более склонны к предпочтению своей группы. 

Это относится как к этническим мигрантам, так и к целым «малым нациям». При наличии конфликта между этническими общностями и в других неблагоприятных социальных условиях этноцентризм может проявляться в очень ярких формах и - хотя и способствует поддержанию позитивной этнической идентичности - становится дисфункциональным для индивида и социума. При таком этноцентризме, который получил наименование воинственного, люди не только судят о чужих ценностях исходя из собственных, но и навязывают их другим.


Важную роль в межгрупповых отношениях играют социальные стереотипы - упрощенные, схематизированные образы социальных объектов, характеризующиеся высокой степенью согласованности индивидуальных представлений. Стереотипы усваиваются в раннем детстве - обычно из вторичных источников, а не из непосредственного опыта - и используются детьми задолго до возникновения ясных представлений о тех группах, к которым они принадлежат.


Впервые термин социальный стереотип использовал американский журналист и политолог У. Липпман в 1922 г. в книге «Общественное мнение» при анализе влияния имеющегося знания о предмете на его восприятие и оценку при непосредственном контакте. Согласно Липпману, стереотипы - это упорядоченные, детерминированные культурой «картинки мира» в голове человека, которые, во-первых, экономят его усилия при восприятии сложных социальных объектов и, во-вторых, защищают его ценности, позиции и права [Липпман, 2004]. Иными словами, стереотипы ориентируют человека в море социальной информации и помогают сохранить высокую самооценку.


Исторически так сложилось, что подавляющее большинство исследований посвящено этническим стереотипам, т. е. упрощенным образам этнических групп. В этом плане классическим и до наших дней не потерявшим своего значения является проект американцев Д. Каца и К. Брейли, которые в начале 30-х годов изучали расовые и этнические стереотипы студентов Принстонского университета и обнаружили высокую степень согласия в приписывании некоторых черт десяти этническим группам (белым американцам, афроамериканцам, англичанам, ирландцам, немцам, итальянцам, евреям, китайцам, японцам, туркам). Например, 84% испытуемых считали, что афроамериканцы суеверны, 78% — что немцы способны к наукам и т.п.[Katz, Вraly, 1933]. Методика «Приписывание качеств» получила необыкновенно широкое распространение как в США и Европе, так и в странах «третьего мира» - Ливане, Пакистане, Филиппинах и т.д. 
Однако стереотипизация не тождественна категоризации. Во- первых, она все-таки не абсолютно неизбежное последствие категоризации: мы можем идентифицировать индивида — на основе «объективных» свойств - как члена категории, но не приписывать ему ни одного стереотипного качества. Человека могут категоризовать как русского, так как он родился от русских родителей и живет в России, но воспринимать нетипичным, «нестереотипным» русским. Во-вторых, следует учитывать, что стереотипизация есть последствие категоризации социальных объектов, которая отличается от категоризации объектов физического мира воздействием на нее отношений между группами [Tajfel, 1981b]. Настаивая на этом, Тэшфел выделяет кроме индивидуальных функций социальные функции стереотипизации. Представляется логичным — в развитие идей, выдвинутых Тэшфелом, - разделить функции стереотипизации на психологические, социально-психологические и социальные.

Вопросы для самоконтроля:

1. Рассмотрите межэтническое восприятие как проблему современной этнопсихологии. 
2. Дайте определение понятию «этноцентризм».
3. Охарактеризуйте социально-психологические особенности стереотипов.
4.  Выделите основные виды стереотипов.

5. Укажите особенности этнических стереотипов в структуре межэтнических отношений.
6. Раскройте структуру этнических стереотипов. 

7. Укажите основные функции этнических стереотипов. 
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Тема 13. Проблема этнических стереотипов в современной психологии. 
                                                                                                                               2 ч. 13 неделя
Цель: познакомить студентов с этническими стереотипами, занимающими в структуре социально-этнических проблем современной психологии важное место. 

Ключевые слова: этнические стереотипы, стереотипизация, автостереотипы и гетеростереотипы. 

Основные вопросы:

1.Теоретико-методологические основы изучения этнических стереотипов.
2.Проблема этнических стереотипов в современной психологии.

3.Автостереотипы и гетеростереотипы. 

Особый интерес для практики современного строительства межэтнических отношений представляет изучение этнических стереотипов как формы отражения в массовом, бытовом сознании состояния этих отношений. Несмотря на то, что в настоящее время существует несколько дефиниций этого понятия, в этнопсихологической литературе этнические стереотипы детерминируются как относительно устойчивые представления о моральных, умственных, физических качествах, присущих представителям различных этнических общностей. Следовательно, этнические стереотипы можно рассматривать как составной элемент этнического самосознания, как своего рода коллективное представление, помогающее осознать свою собственную принадлежность к одной этнической общности и свое отличие от других этнических общностей. В основу нашего теоретического осмысления положены представления, что в содержании этнических стереотипов необходимо различать относительно устойчивое ядро, детерминирующее собой комплекс представлений о внешнем облике представителей данного народа, его историческом прошлом, особенностях образа жизни, трудовых традициях и ряд изменчивых суждений относительно коммуникативных и моральных качеств. При этом изменчивость оценок этих качеств, их трансформация связана с постоянно меняющейся ситуацией в межнациональных и межгосударственных отношениях. 
В случае конфликта между группами строятся их полярные образы. Как указывает Т.Стефаненко, под полярными образами понимаются стереотипы конфликтующих этнических групп, когда себе приписывают только позитивные качества, а «врагам» – противоположные негативные. В таком случае стереотипы становятся своего рода индикаторами межгрупповой дифференциации в форме противопоставления. 

В связи с этим в психологии различают два вида этностереотипов: автостереотипы (образ собственной этнической группы для других) и гетеростереотипы (образ другой этнической группы, построенный в соответствии с ожиданиями, не всегда положительными, связанными с этой группой), различия между которыми отражают уровень взаимопонимания между народами и степень их психологической тождественности. Однако автостреотип и гетеростреотип ни в коем случае нельзя детерминировать как автономные единицы. Они являются компонентами единого целостного образования, а именно личностного или группового самосознания. Взаимодействуя, они достигают определенного уровня сбалансированности и тождественности. Следовательно, этнические стереотипы отражают реальные особенности стереотипизируемой группы.

Вопросы для самоконтроля:

1. Опишите основные характеристики авто-и гетеростереотипы. 
2. В чем отличие автостереотипов от гетеростереотипов?
2.Охарактеризуйте проблему этнических стереотипов в современной психологии. 

3. Дайте интерпретацию этническим стереотипам как форме мониторинга межэтнических отношений.
4. Выделите особенности экспериментальных исследований этнических стереотипов.
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Тема 14. Психология межэтнического общения
                                                                                                                               1 ч. 14 неделя
Цель: познакомить студентов с основными этнопсихологическими аспектами общения.

Ключевые слова: этнокоммуникативная культура, вербальное и невербальное общение, открытый и закрытый стиль общения.

Основные вопросы:

1.Понятие межэтнического общения.

2.Коммуникативные стили межэтнического общения.

3.Вербальные и невербальные средства межэтнического общения.

4.Культура межэтнического общения.

На уровне современных взглядов межэтническое общение представляет собой социально-психологический феномен, детерминированный сложным и многогранным процессом становления и развития контактов между представителями разных этносов, порождаемый потребностью в совместной деятельности, включающий в себя обмен информацией, а также выработку стратегии взаимодействия, восприятия и понимания другого. Осуществляется межэтническое общение с помощью вербальных и невербальных средств. 

Одной из важных характеристик вербального межэтнического общения является использование различных коммуникативных стилей общения. Прямой или непрямой коммуникативный стили общения, детерминируют степень выражения человеком своих внутренних побуждений. Инструментальный стиль межэтнического общения ориентирован в первую очередь  на говорящего и на цель общения. 

Аффективный стиль общения направлен на слушающего и на сам процесс коммуникации. Приспосабливающийся стиль общения направлен на слущающего. И тем самым способствует не только удовлетворению самой потребности в общении, но и достижению групповой гармонии. 
Таким образом, вербальное межэтническое общение выполняет не только коммуникативные функции. Это есть своеобразный способ взаимодействия с окружающим миром, с представителями других этносов. Само развитие вербального межэтнического общения непременно опирается на невербальные средства коммуникации. Поэтому на основе невербального межэтнического общения соответственно раскрывается внутренний мир личности, осуществляется психологическое содержание общения и совместной деятельности. В настоящее время, характерная для Казахстана полиэтничность, детерминирующаяся многообразием народов и культур, способствует развитию межэтнического общения. Таким образом, анализ исследований по данной проблеме позволяет детерминировать межэтническое общение как сложный социально-психологический феномен. 

Вопросы для самоконтроля:

1. Раскройте понятие «межэтническое общение».

2. Что Вы понимаете под культурой межэтнического общения?
3. Дайте характеристику коммуникативным стилям межэтнического общения. 
4. Проведите психологический анализ вербальным и невербальным средствам межэтнического общения. 
5. Назовите основные положения теории этнолингвистической идентичности.
6. Охарактеризуйте понятие государственного языка и языка межэтнического общения. 

7. Раскройте основные характеристики культуры межэтнического общения.
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Тема 15. Психология межэтнического конфликта и межэтнической напряженности 
                                                                                                                                   1 ч. 15 неделя
Цель: познакомить студентов с основами межэтнического конфликта и напряженности.

Ключевые слова: межэтническая напряженность, межэтнические конфликты, толерантность-интолерантность, урегулирование конфликтов.

Основные вопросы:

1.Психология межэтнической напряженности. 

2.Психологическая природа межэтнических конфликтов. 

3.Способы разрешения и урегулирования межэтнических конфликтов. 


Межэтническая напряженность – это форма социальной напряженности, трансформация отрой в межэтническую является закономерным процессом в условиях глубоких изменений полиэтнического общества. В современной психологии межэтнический конфликт детерминируют как одну из форм отношений между национальными общностями, характеризующимися состоянием взаимных претензий, имеющих тенденцию к нарастанию противостояния вплоть до вооруженных столкновений, открытых войн. Они являются следствием распада или дезинтеграции социума, дискриминации одной нации другой, нарушением соглашений, разрыва социальных отношений и связей между людьми. 

По своему характеру и целям межэтнические конфликты можно разделить на: социально-экономические конфликты, при которых выдвигаются требования реального социально-экономического равенства для всех представителей этнических общностей - от прав гражданства до равноправного экономического положения; культурно-языковые конфликты, при которых выдвигаемые требования затрагивают проблемы сохранения или возрождения функций языка и культуры этнических общностей. Политические конфликты, если участвующие в них представители этнических общностей добиваются политических прав; территориальные конфликты– на основе требований изменения границ, присоединения к другому – «родственному» с культурно-исторической точки зрения – государству или создания нового независимого государства. 

Выделяются следующие уровни или стадии конфликта: латентный уровень; уровень начала конфликта, характеризующийся переходом от латентной стадии к открытому конфликту; уровень эскалации конфликта; уровень насильственного протекание конфликта, характеризующийся максимальны уровнем конфликтности и напряженности; уровень равновесия или баланса сил, когда продолжение конфликта силовыми методами невозможно, но действия по урегулированию еще не предприняты; уровень разрешение конфликта, характеризующийся интеграцией и, возможна, еще одна стадия, но не всегда - стадия прерывания мирного периода, характеризующаяся появлением новых причин для конфронтации. В контексте психологического подхода причины этнических конфликтов анализируются с точки зрения субъектно-деятельностного характера. 

Вопросы для самоконтроля:

1.Раскройте понятие «межэтнический конфликт». 
2.Охарактеризуйте основные виды межэтнических конфликтов. 
3.Дайте характеристику психологической природе межэтнических конфликтов. 
4.Проведите психологический анализ уровней, стадий конфликта. 
5.Какие способы разрешения и урегулирования межэтнических конфликтов существуют в аппарате этнопсихологической науки?

6.Назовите особенности психологии межэтнической напряженности.
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