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Алғы сөз

Курстың қысқаша сипаттамасы «Педагогика және психология» курсы нақты оқу барысында алынған бiлiмдер психология ғылымының  негiзiн меңгеруге көмегiн тигiзедi. Бұл курс болашақ  ғылыми жұмысты орындау барысында, кәсiби маман қызметiн атқаруда  жоғары бiлiктi мамандығына дайындық  негiзi болып табылады. 
Курстың мақсаты- Психология курсының бiлiмдерiн зерттеу мен меңгеру негiзiнде студенттердiң психологиялық ойлауы дамиды, кәсiби iскерлiгi талдау iскерлiгi дамиды, семинар және лабораторлық сабақтарда жоғары мектеп психологиясының негiзгi ұғымдары бейнелейтiн құбылыстарды жүйелiк талдау iскерлiгi мен дағдысы қалыптасады. 
Курстың міндеті:1). Психология ғылымы негiзiнде  психологиялық құбылыстардың құрылымын зерттеудiң негiзiнде психологияның негiзгi заңдылықтарын үйрену, қазiргi бiлiм саласындағы негiзгi психологиялық парадигмалар мен жаңа жетiстiктердi талдау арқылы студенттердiң психологиялық бiлiмдерiн жүйелеу; 2). Әр түрлi белсендi әдiстердi жүзеге асыру, талдау негiзiнде студенттердiң танымдық iс-әрекетiн дамыту, психологияның түрлi тиiмдi әдiстерiн тәжiрибеде қолдана бiлу iскерлiгi мен дағдыларын қалыптастыру; 3). Студенттердiң психологиялық процестердiң психологиялық құрылымын дұрыс бiлу, оны дұрыс талдап, саналай алу арқылы олардың  тұлғалық қасиеттерiн қалыптастыру мен дамыту.
Пререквизиттер: «Педагогика және психология» курсын жақсы меңгеру үшін осы курстың алдында оқылуы тиіс, мына пәндермен танысу қажет: «Психология» «Әлеуметтану». «Педагогика», «Педагогика пәніне кіріспе».
Постреквизиттер: Оқытылып отырған пәнмен «Педагогика және психология» курсын оқығаннан кейін немесе оқу кезінде оны меңгеру үшін міндетті болып табылатын пәндер тығыз байланысты. Ондай пәндерге «Философия», «Жалпы психология», «Жас ерекшелік психологиясы» жатады.
Студенттің  негізгі құзіреттілігінің  формалары: 
Жалпы құзырет: тұлғааралық Тұлғаның индивидуалды қабілеттерін (креативті, шығармашылық) дамыту дағдылары, оларды ғылыми және оқу ұжымы, зерттеушілер алдындағы оқу тапсырмаларын шешу үшін пайдалану; психология, саяси философия және әлеуметтік-экологиялық мәселелер бойынша өз көзқарасын білдірудегі сын және өзіндік сын, кәсіби рефлексияға қабілеттілік.
жүйелік:Концептуалды ұйымдастырылған психологиялық білімдерді ақпараттық толықтырулар, концептуалды тұтастылық, логикалық қатынастағы когнитивті құрылымдардың жүйесі ретінде қайта жаңғыртуға қабілеттілік; психологиялық білімдер жүйесін тұлғалық білімдер аясына қатыстыру мақсатымен талдау және бағалау (интерпретация, жүйелеу, жіктеу, салыстыру, т.б) оқу-зерттеу және оқу іс-әрекетінде пән аралық пайдалану мақсатында жобалау мен құрастыру;
- Пәндік құзырет:Психология және онымен шектес ғылыми білімдердің фундаменталды жағдайларын, психикалық дамудың мәдени тарихи және іс-әрекеттік бағыт шеңберіндегі негізгі ұғымдарын, қазіргі психология ғылымының бағыттары мен басқа ғылымдармен салыстырмалы жағдайын меңгеру;
Студент мыналарды білуі қажет:
* психологиялық құбылыстар мен процестердің негізгі заңдылықтары жайлы білімдер;
* адам психикасының пайда болу және даму сұрақтарының білімдері;
* сананың пайда болу шарттарының білімдері;
Студент  мыналарды меңгеруі қажет:
* психологияның ғылым ретінде қалыптасуы және дамуының негізгі кезеңдері;
*  психология ғылымының ғылыми-негізгі аппараттарды қолдану;
*  психология мәселесі бойынша материалды логикалық (ауызша және жазбаша) ұсыну.
* психологиядағы ғылыми-ұғымды аппараттарды игеруге ептілік;
