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Алғы сөз

Курстың қысқаша сипаттамасы: «Жалпы психология негіздері» курсы  мамандықты дайындауда өте маңызды маңызды пән болып табылады. Нақты пән өзінің мәнін  ашуда қазіргі әдіснамалық жағдайларға сүйенеді, сонымен қатар отандық және әлемдік психикалық ғылымдардың жетістіктерін ашып көрсетеді. Психологияның дамуының негiзiнде жатқан адам болмысының табиғатына, оның саналы қоғам шеңберiнде дамуы мен қалыптасуына, төңiрегiндегi басқа адамдармен қарым-қатынасының ерекшелiктерiне болған қызығу уақыт озуымен өрiстей түскен. Қазiргi кезеңде кез-келген салада ғылым, медицина, өнер, педагогика, және спорт, заң т.б. салаларынағы бiрде бiр iс-әрекет психологиялық заңдылықтарын түсiнiп, танып бiлмей, орындалуы мүмкiн емес.
Курстың мақсаты - психология саласындағы кешендік адамтану ғылымының үзілмес  бөлігі ретінде толықтай және сапалы кәсіби білім алуды қамтамасыз ету.
Курстың міндеті:1) мемлекеттік және шетел тіліндегі мамандық бойынша қазіргі ғылыми, анықтамалық, әдістемелік, 2) электорндық әдебиеттерді пайдалану; 3) білім беру және ақпараттық технологиялар негізінде білімін кеңейту мен оқу бағдарламасының аяқталуында өзіндік оқуды қамтамасыз ететін тұлғалық қасиеттерді  қалыптастыру;
Пререквизиттер: «Жалпы психология негіздері» курсын жақсы меңгеру үшін осы курстың алдында оқылуы тиіс, мына пәндермен танысу қажет: «Психология» «Әлеуметтану». «Педагогика», «Педагогика пәніне кіріспе».
Постреквизиттер: Оқытылып отырған пәнмен «Психология» курсын оқығаннан кейін немесе оқу кезінде оны меңгеру үшін міндетті болып табылатын пәндер тығыз байланысты. Ондай пәндерге «Философия, «Жалпы психология», «Жас ерекшелік психологиясы» жатады.
Студенттің  негізгі құзіреттілігінің  формалары: 
Жалпы құзырет: тұлғааралық Тұлғаның индивидуалды қабілеттерін (креативті, шығармашылық) дамыту дағдылары, оларды ғылыми және оқу ұжымы, зерттеушілер алдындағы оқу тапсырмаларын шешу үшін пайдалану; психология, саяси философия және әлеуметтік-экологиялық мәселелер бойынша өз көзқарасын білдірудегі сын және өзіндік сын, кәсіби рефлексияға қабілеттілік.
жүйелік: концептуалды тұтастылық, логикалық қатынастағы когнитивті құрылымдардың жүйесі ретінде қайта жаңғыртуға қабілеттілік; психологиялық білімдер жүйесін тұлғалық білімдер аясына қатыстыру мақсатымен талдау және бағалау (интерпретация, жүйелеу, жіктеу, салыстыру, т.б) оқу-зерттеу және оқу іс-әрекетінде пән аралық пайдалану мақсатында жобалау мен құрастыру;
Пәндік құзырет: Психология және онымен шектес ғылыми білімдердің фундаменталды жағдайларын, психикалық дамудың мәдени тарихи және іс-әрекеттік бағыт шеңберіндегі негізгі ұғымдарын, қазіргі психология ғылымының бағыттары мен басқа ғылымдармен салыстырмалы жағдайын меңгеру;
Студент мыналарды білуі қажет:
· психиканың дамуында тіршілік әрекетінің ерекше формасы ретіндегі дамуы мен қызмет етуінің заңдылықтары,
·  психологияның теоретикалық және практикалық  принциптері мен әдістерін,
· адам санасының алғышарттары ретіндегі психикалық бейнеленудің көрінуі мен заңдылықтарын меңгеру.
Студент мыналарды меңгеруі қажет:
1. адампсихикасының даму тарихы және даму сұрақтары;
1. адам іс-әрекетінің психикалық ерекшеліктері; 
1. психикалық құбылыстарды жете талдау;
1. психология ғылымының ғылыми-негізгі аппараттарды қолдану;
