«Сакральные тексты»
Планы семинарских занятий

Тема № 1.  Введение в курс. Предмет и  содержание курса 
Предмет, задачи, методы и функции источниковедения; 
 Уровни и структура источниковедения в религиоведении. 

Взаимосвязь исторического и религиоведческого источниковедения. Теоретические и методические проблемы источниковедения. 
Исследования по истории религиоведческой науки и по отдельным ее отраслям.
Тема №2. Типология Ведической литературы.
Появление вед. Цель ведических литератур. Эмпирические цели исследования вед. Мнения историков о вед. Заключения археологии и антропологии вед. Оценки лингвистических исследовании о вед. Салихиты, Ведические гимны. Брахманы. Араньяки. Упанишады. Определение данные ведам. История распространения вед на Западе. Переводы и особенности западных переводов Вед. Вклад таких ученых в исследовании вед как В.Джонс, Уилкинс П, Т.Кольбрук, О.Т.Вильсон.
Тема №3. Методологические принципы изучения Упанишад 
Место происхождение и авторство источников. 

Тема №4. Структура Бхагавадгиты  
Тема №5.  Современные методы накопления и анализа в источниковедении- 2 час 

Современные методы накопления и анализа источниковой информации. Использование компьютера для работы с источниками. Техника и методика организации компьютерной технологии в накоплении систематизации религиозных источников. Экспертная оценка религиозных источников. Современные центры хранения религиозных источников и принципы их организации. Практикум по работе с содержанием. Качественный анализ;

Модуль 2. Основные каноны Восточной  религии    -10 часов
Тема №6. Ведические литературы

Тема №7. Бхагавадгита 
Бхагавадгита как этический памятник. История изучения памятника. Общая характеристика: содержании и структуры. Идейные особенности «Гиты» и отличия от Вед. «Ведические» термины в  «Гите» и отличие от терминологического аппарата классической «Веданты». Теистическая Санкхья - йога как изначальное мировоззрение «Гиты». История комментаторской традиции «Гиты». Смысловые особенности комментариев. Комментарии Шаккары и Рамануджи.
Тема №8. Египтеская книга мертвых
Религиозными верованиями древних египтян. Проблема сохранения тела умерших. Метод бальзамирование. Искусство древнего Египта. Египтеская книга мертвых. Боги Египта. Сравнительны анализ книги Египтеская книга мертвых и Тибетская книга мертвых.
Тема №9.  Работа с основными  канонами конфуцианства

Основные книги конфуцианства. Рассказы и мысли Конфуция. Обзор жизни и  основ учения Конфуция. Исследования восточных и западных исследователей по собранными материалам. Великое учение до сюэ. Содержание и сущность учения Конфуция Чунь Юн  учение о золотой середине. Развитие конфуцианства. Мысли Мен-цзы. Философская сущность крылатых слов меньци. Сяо – цзын книга о сыновыи погёт и его историко социальное значение. Сборник конфуцианских канонов, их хронология. Цзин Книга перемен. Цу цзин книга истории. Ши цзин книга песен. Ли цзин книга традиции и обязанностей. Чюнь цю Весна и осень сущность  содержание конфуцианских текстов и его особенности. 
Тема №10.  Авеста - священная книга зороастризма 

Авеста - священная книга зороастризма. История и основные этапы исследования Авесты. 

Язык и структура Авесты. Состав Авесты: «Вендидат», «Висперед», «Ясна», «Яшт», «Малая Авеста». Исследование Авесты европейскими ученными. Изучение  Авесты и зороастризма в Казахской науке. 

Модуль 3. Иудаизм, Ислам, Христианство и его исследование    

Тема №11.  Священные книги Буддизма
Сущность и содержание Трипитаки. Винная питака и его структура. Пратимокима Законы. Кхандана толкование законам. Паривара сборник советов по освоению правил Законов. Сутта Питака. (Советы Будды). Дигха – Никая (Махапариниббана-Питака и другие, всего 44 суть)  и его содержание. Маджхима – Никая. Сборник рассказов Будды о вселенной природе и человеке  (150 рассказов). Самьютта – Никая (Дхаммапада), Сутта-Нипата, семь трактатов. Западные английские, французские, переводы и исследования по канонам Буддизма. 

Тема №12.  Тибетская книга мертвых
История изучения памятника: важнейшие переводы на европейские языки. Общая характеристика содержательных и формальных (композиционные, лексико-стилистические) особенности.Душа и тело. Проблема смерти и жизни.
Тема №13.  История священных писании в иудаизме-2 час

Появление древних священных писании в иудаизме. История, религия, традиция евреев в писаниях. Структура, язык, особенности писании. Тексты, которые стали основами в составлении в составлении «Ветхого Завета». История текстов «Яхвит». Текст «Элохит». Содержание и сущность сборник Заветов. Книга повторения законов. Появление Торы. Историки – социальные значение Торы. Книга Сагесс. Книга Эйюб. Книга Экклезиаста. Книги Рут, Эстер, Тоби и Жудит и заключение исследовательских работ систематизация текстов Ветхого Завета. Собрание Ветхого Завета и его восстановление. Хронология исследовании Ветхого Завета. 
Тема №14.  Библия – древнее наследие 

Сборник священных книг Христиан. Появление библейских книг. Апокриоры. Система Ветховыо и Новего Завета. Священное писание и священные тексты. 

Язык библии и переводы. История развития научного  исследования. Библии. Пополнение Библии новыми историческими и археологическими источниками. Роль Библии в мировой культуре. Б.Спиноза. (Религиозно-политический трактат). Б.Бауер Критика синоптических евангелии. Дж.Фрезер фольклор в Ветхом Завете. З.Косидовский (Библейские рассказы) М.Рижский (книга Иова).

Тема №15.  Коран и его исследование

Традиционная мусульманская концепция о появлении Корана. Систематизация сур Коране и история появления Коранических текстов. Первоначальный сборник Корана. Османская редакция. Система, структура, обще характеристика и содержание Коранических текстов. Принципы организация Мекканских и Мединских сур. Проблемы название Сур. Хронология текстов Корана. 

