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ПОӘК әлеуметтану және әлеуметтік жұмыс кафедрасының доцент м.а., соц.ғ.к. Д.Қ.Мамытқанов дайындаған. «5В090500 – Әлеуметтік жұмыс» мамандығының оқу жұмыс жоспары негізінде әзірленді.  
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Алғы сөз

«Девиантология» пәні студенттерге ауытқымалы мінез-құлықтың пайда болуы мен қалыптасуы туралы толығымен ақпарат береді. Бұл пән әлеуметтік жұмыста әлеуметтік нормадан ауытқаудың себептерін және алдын алу жолдарын технологияларын қарастырады. 
Пәнді оқытудың мақсаты – студенттердің мінез-құлық ауытқуының әлеуметтануы пәні туралы білім беру және оның қоғамды танып білудегі маңызын анықтау; берілген ғылымның пәндік, анықтамалық аппаратын анықтау; пәннің негізгі теоретико-әдіснамалық және тәжірбиелік проблемаларын терең меңгеру. 
Пәнді оқытудың міндеттері:
· әлеуметтік ауытқулар процесін талдауда маңызы бар негізгі түсініктер мен категориялармен таныстыру; 
· ауытқыған мінез-құлықты талдау мен зерттеудің әдіснамалық тәсілдерін меңгеру;
· ауытқыған мінез-құлықтың негізгі формаларын талдаудың негізгі әлеуметтанулық әдістері мен принциптерін үйрету;
· Студенттердің өздерін жеке талдауға, негативті әлеуметтік құбылыстар саласындағы тенденцияларды болжау мен бағалауға үйрету.
	Құзыреттіліктер (Оқытудың нәтижелері)
	Біле алады:
· негізгі түсінік, девианттық мінез-құлық меңгерудегі әдістеменің негіздерін;                   
· девиацияның мазмұндық, мінездемелік формасы.
	Жасай алады:
· девианттық мінез-құлықты қазіргі ғылыми тұжырымдамаларына бағытталу;
· девианттық мінез-құлықтың арнайы аймақтық түрлерін және қауіптің дамуын ерекшелеу. 
	Дағдыларын қалыптастырады:
·  Бітіруші түлек девиацияның таралуының негізгі тенденцияларын талдайтын болады;
· девианттық мінез-құлықты зерттеудегі кәсіби қадам тудырады, сонымен қатар қоғамның әлеуметтік мәселелерін сапалы талдаудағы  шынайы нәтижені игереді;
Пререквизиттер: «Мінез-құлық ауытқуының әлеуметтануы» курсты қажетті деңгейде біліп шығу үшін студент «Жалпы әлеуметтану», «Әлеуметтану тарихы», «Әлеуметтік психология» сабақтарымен етене таныс болуы керек.   
Постреквизиттер: Оқытылатын пән міндетті немесе оқу барысында меңгерілетін Этноәлеуметтану,  Демография және әлеуметтік статистика, Дін әлеуметтану, Әлеуметтік антропология, Урбанәлеуметтану «Тұлға әлеуметтануы» және «Құқық әлеуметтануы» пәндерімен тығыз байланысты
.
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