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Текущая версия страницы пока не проверялась опытными участниками и может значительно отличаться от версии, проверенной 29 июня 2015; проверки требуют 6 правок.





Полуустав




Цифры и русские буквы в стиле готического шрифта

Шрифт (нем. Schrift ← schreiben — писать) — графический рисунок начертаний букв и знаков, составляющих единую стилистическую и композиционную систему, набор символов определенного размера и рисунка. В узком типографскомсмысле шрифтом называется комплект типографских литер, предназначенных для набора текста.

Группа шрифтов разных видов и кеглей, имеющих одинаковое начертание, единый стиль и оформление, называетсягарнитурой.
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История развития шрифтов[править | править вики-текст]
· Первой письменной формой передачи мысли была пиктография — рисунки на стенах пещер и на скалах.

· Узелковое письмо.

· Идеография — следующий этап после пиктограмм.

· Иероглифы Древнего Египта, знаки-символы были предшественниками современного письма. Немного позже, иероглифы использовались для передачи начального звука названия предмета, явления, события, но полного перехода на фонетическое письмо не произошло.

· Первый алфавит литеро-фонетического письма создали финикийцы. Этот алфавит стал первоисточником большинства алфавитов мира — греческого, латинского,кириллического и прочих.

· Греки усовершенствовали финикийский алфавит, введя в него гласные звуки-литеры. Знаки литеры его очень простые, имеют чёткие линии одной толщины, и состоят из простых геометрических форм — круга, треугольника, отрезка. Древнегреческий алфавит стал первым алфавитом в Европе.

· Латинский и кириллический алфавиты построены на единой графической основе и возникли они с древнегреческих надписей — капиталов.




Образец римского капитального письма. Надпись на колонне Траянав Риме

· Маюскул высекался на каменных плитах, колоннах, триумфальных арках. Одним из видов рукописного маюскула было письмоквадрата. Литеры такого письма характеризуются плавными утолщениями и засечками. Более узкие и декоративные литеры — рустика. Ещё один вариант рукописного римского письма — курсив.

· В VI веке появляется новый стиль письма — унциал. Литеры этого шрифта характеризовались выступом концов за пределы верхних и нижних линий ряда. Развитие данного шрифта является полуунциал. Этот период стал переходным отмаюскульного письма к минускульному.

· В IX веке распространяется каролингский минускул — шрифт, литеры которого используются и в наше время.

· В XI—XII веках развивается готическое письмо. Готический шрифт имеет множество разновидностей по характеру начертания: текстура, бастарда, ротунда, декоративный, ломбардские версалы, а позже фрактура.

· Круглоготический, швабский шрифт стал переходной формой к письму эпохи Возрождения. В это время возрастает внимание ко всему античному, копии античных текстов переписывают шрифтом, получившем название «антиква». В это же время появляются первые трактаты про строение литер на основе квадрата, его диагоналей и вписанного в квадрат круга. Автор трактата Лука Пачоли.

· В трактате Жоффруа Тори «Цветущий луг», литеры построены в квадрате, со сторонами, поделенными на 10 частей.

· Альбрехт Дюрер разработал свой шрифт, литеры которого также вписывались в квадрат.

	


Литера «А». Лука Пачоли, 1509 г.
	


Литера «А». «Цветущий луг», Жоффруа Тори, 1526 г.
	


Литера «А». Альбрехт Дюрер, 1528 г.


· В XV веке типографы изготовили новые печатные шрифты. Среди пионеров были Николя Жансон, Альд Мануций и Клод Гарамон. Шрифт Гарамона стал основой для множества современных шрифтов. В нём гармонично объединились невысокая контрастность, плавный переход от основного штриха к причёске, округлость и уклон осей в литерах О, С, Ю.

	


Шрифт Николя Жансона
	


Шрифт Альда Мануция
	


Шрифт Клода Гарамона


· Дальнейшее развитие искусство шрифта получило во второй половине XVIII — начале XIX веков в шрифтах Дидо.




Титул первого тома собраний фрагментов греческих историков Мюллера. Париж, изд. Дидо, 1841 год.

Славянские шрифты[править | править вики-текст]
В XVIII веке, наряду с европейскими начинают развиваться и русские шрифты, которые до этого развивались самостоятельно, имели основу греческую и назывались кириллица и глаголица.

Самые древние шрифты — устав и полуустав — выполнялись со всей строгостью и чёткостью, следуя правилу — уставу — от чего и пошли их названия. С развитием письменности появилась скоропись, которая отличалась быстрым, свободным стилем, с росчерками, петлями, выходящими далеко за границы рядов. Скоропись становится искусством каллиграфии XVII веке. Ею писались грамоты и официальные документы.




Подпись Богдана Хмельницкого, выполненная скорописью: «Богдан Хмельницкий, гетьман войська Запорожского, его королевской милости, рука власна.»

Устав, полуустав, скоропись, вязь — это формы рукописного шрифта. В середине XVI векапоявились первые книги, выполненные типографским шрифтом. Одной из таких книг была «Апостол» Ивана Фёдорова, изданная в 1564 году.

Новый книжный гражданский шрифт был утверждён Петром I и введён в 1708 году. Он был чёткий, округлый и рациональный — некий синтез традиционных шрифтов и антиквы.

Современные шрифты[править | править вики-текст]
На рубеже XVIII—XIX веков в искусстве шрифтов произошли значительные изменения — появились новые разнообразные шрифты для разных потребностей (книг, газет, плакатов, афиш, рекламы). Был разработан новый шрифт — египетский, который отличался одинаковой толщиной всех линий и засечек. Немного позже появился шрифт гротеск (рубленый), линии литер которого были одинаковой толщины, но засечек не имели. Было разработано целое семейство гротескных шрифтов.

XX век породил новые гротескные и рубленые шрифты, которые подчёркивали новый стиль в архитектуре и искусстве — конструктивизм. Среди новых шрифтов пользуются популярностью футура Поля Реннера, пеньо Кассандра, эрбар-гротеск Якова Эрбара и гилл-гротеск Эрика Гилла.

	


Футура Поля Реннера
	


Пеньо Адольфа Кассандра
	


Эрбар-гротеск Якоба Эрбара
	


Гилл-гротескЭрика Гилла


Основные характеристики шрифтов[править | править вики-текст]
Основная статья: Строение шрифта
· начертание: прямой, курсивный;
· насыщенность: светлый, полужирный, жирный (отношение толщины штриха к ширине внутрибуквенного просвета);

· ширина: нормальный, узкий, широкий, шрифт фиксированной ширины;

· размер (кегль) в пунктах (1 пункт = 1/72 дюйма);

· чёткость;

· контраст;

· различимость;

· удобочитаемость;

· ёмкость;

Кегль — параметр шрифта, означающий высоту его литер. Кегль включает в себя высоту строчной буквы с самым длинным выносным элементом и пробельное расстояние снизу неё. Величина кегля определяется числом пунктов. Самые распространённые кегли для текстовых шрифтов — 6, 7, 8, 10, 11, 12. Шрифты 4 и 5 кеглей употребляются очень редко.

Художественный облик шрифтов[править | править вики-текст]
· Декоративный.

· Динамичный.

· Изящный. Римский капитальный, антиква, академические шрифты. Используются для литературных и искусствоведческих текстов, оформления архитектурных проектов, написания текстов на мемориальных досках.

· Курсив. Применяется для написания текстов почётных грамот, поздравительных адресов, поздравлений и приглашений.

· Монументальный. Рубленый плакатный, брусковый шрифт и гротеск. Применяется для написания лозунгов, плакатов, транспарантов.

· Свободный.

· Строгий. Применяется на диаграммах, схемах, графиках, технических и производственных плакатах, указателях.

· Фольклорный (украинский, арабский и т. д.).

Типографская система мер[править | править вики-текст]
	


	Этот раздел статьи ещё не написан.
Согласно замыслу одного из участников Википедии, на этом месте должен располагаться специальный раздел.
Вы можете помочь проекту, написав этот раздел.
	


Система измерения шрифта. Не совпадает с метрической системой и использует в качестве единицы измерения пункт (point). Разработана в 1737 году Пьером Фурнье (Pierre Simon Fournier). В конце XVIII в. усовершенствована Фирменом Дидо (Firmin Didot). В 1878 году ещё раз исправлена Нельсоном Хоуксом (Nelson Hawks) и в этом виде принята в Англии и Америке. Сейчас применяются две системы измерений, различающиеся размером пункта: система Дидо (Didot point system), где 1 пункт равен 0,3759 мм, и англо-американская система (Anglo-American point system), где 1 пункт равен 0,3514 мм. В Европе и в России традиционно используется система Дидо, но в компьютерном наборе в основном по умолчанию применяется англо-американская система. Во многих компьютерных верстальных программах пункт определяется для простоты как 1/72 дюйма (0,3528 мм). В профессиональных издательских пакетах существует возможность выбора системы измерений (метрической, дюймовой, Дидо или англо-американской).

В полиграфии наряду с метрической используется типографская система измерений. Эта система была разработана в 1785 г. французом Дидо, поэтому и систему измерений часто называют системой Дидо. В основу типографской системы положен французский дюйм, так как во время её разработки ещё не была принята метрическая система. Впоследствии попытка привести типографскую систему измерений в соответствие с метрической не увенчалась успехом, так как, во-первых, для этого пришлось бы заменить все наборные материалы и часть деталей в печатных машинах, а во-вторых, это было проблематично, поскольку наименьшая единица метрической системы (миллиметр) слишком крупна для типографских измерений.

Основными единицами типографской системы мер являются 1 пункт (1 п.), равный 1/72 французского дюйма, 1 цицеро (1 циц.), содержащее 12 п., и 1 квадрат (1 кв.), содержащий 4 циц. или 48 п.

1 п. = 1/2660 м = 0,3759 мм ≈ 0,376 мм; 1 циц. = 4,512 мм ≈ 4,5 мм; 1 кв. = 18,048 мм ≈ 18 мм.


При компьютерном наборе используется англо-американский типографский пункт (point), равный 0,3528 мм. Для перевода англо-американской системы измерений в типографскую пользуются соотношением: 1 points=0,9348 п.; 1 п.=1,0697 points. Более крупная единица 1 пика (pica) равна 12 п. (≈4,22 мм).

Единицы типографской системы мер применяемые для обозначения кегля В типографской практике размеры шрифта по кеглю обозначают числом пунктов или соответствующей единицей типографской системы мер, содержащей данное число пунктов. При наборе текстов, таблиц, формул наиболее широко применяют шрифты следующих кеглей: Цицеро — кегль 12 п. (Именно шрифтом этого размера (цицеро) некогда впервые были набраны знаменитые речи Цицерона, и он рекомендован как один из наиболее удобочитаемых.) Корпус — кегль 10 п. Боргес (гражданский) — кегль 9 п. Петит (маленький) — кегль 8 п. Нонпарель(несравненный) — кегль 6 п.

Значительно реже (лишь в специальных видах изданий или для заголовков) применяют следующие шрифты (по кеглю): Бриллиант (четверть цицеро) — кегль 3 п.Диамант (полупетит) — кегль 4 п. Перл (жемчуг) — кегль 5 п. Миньон (любимый) — кегль 7 п. Миттель (средний) — кегль 14 п. Терция (одна треть квадрата) — кегль 16 п. Текст — кегль 20 п.

Шрифтом этого размера (текст) был набран текст библии Гутенберга, одной из первых печатных книг.

Плотность и насыщенность шрифта[править | править вики-текст]
	


	Этот раздел статьи ещё не написан.
Согласно замыслу одного из участников Википедии, на этом месте должен располагаться специальный раздел.
Вы можете помочь проекту, написав этот раздел.
	


Плотность шрифта определяется отношением ширины знаков типа «н», «п», «и» строчных к их высоте (в процентах), для нормальных шрифтов кг. 10 п. это отношение колеблется от 60 до 85 %.

Насыщенность шрифта определяется отношением толщины основного штриха знаков к высоте строчных букв; для светлых шрифтов кг. 10 п. это отношение должно быть не более 23 %.

Группы стандартных шрифтов[править | править вики-текст]
	


	Этот раздел статьи ещё не написан.
Согласно замыслу одного из участников Википедии, на этом месте должен располагаться специальный раздел.
Вы можете помочь проекту, написав этот раздел.
	


Шрифты по характеру их графического построения (контрастность, размер и форма засечек) разделены на шесть основных групп:

— рубленые шрифты — малоконтрастные, не имеющие засечек;

— шрифты с едва наметившимися засечками — среднеконтрастные, с несколько утолщенными концами вертикальных штрихов;

— медиевальные — с умеренной контрастностью и небольшими засечками, близкими по форме к треугольнику; оси округлых букв с небольшим наклоном;

— обыкновенные шрифты — с контрастными штрихами и тонкими длинными засечками, соединяющимися с вертикальными штрихами под прямым углом; оси округлых букв вертикальны;

— брусковые шрифты — малоконтрастные, с длинными утолщенными засечками в форме брусков, соединенными с основными штрихами под прямым углом с едва заметными закруглениями;

— новые малоконтрастные шрифты — с длинными утолщенными засечками, имеющими закругленные концы и соединенными с основными штрихами под прямым углом с небольшими закруглениями.

Шрифты, рисунок которых сильно отличается от рисунка перечисленных групп шрифтов, объединяются в дополнительную группу.

Гарнитура шрифта[править | править вики-текст]
Гарнитура шрифта — это типографский термин, объединяющий набор шрифтов, которые отличаются по размеру, начертанию, наличию или отсутствию засечек на концах линий, по соотношению размера высоты прописных и строчных знаков, величине верхних и нижних выносных элементов, плотности, то есть близких по характеру и отличительным знакам рисунка.

Начертания шрифтов[править | править вики-текст]
В зависимости от вариантов начертания различают следующие основные разновидности шрифтов: прямой, курсивный, полужирный, жирный, нормальный, узкий и широкий.

· Прямой (римский, Roman) — произошёл от надписей на римских памятниках.

· Курсивный (Italic) — базируется на рукописном письме, которое использовалось в южноевропейских манускриптах, в частности написанных в XV веке в Италии.

· Полужирный (Bold) — отличается от прямого большей толщиной штриха.

· Нормальный (Regular) — отличается от прямого меньшей толщиной штриха.

· Узкий (Narrow) — суженный вариант прямого шрифта.

· Широкий (Wide) — более широкий вариант прямого начертания[1].

Удобочитаемость и используемый шрифт[править | править вики-текст]
	


	Этот раздел статьи ещё не написан.
Согласно замыслу одного из участников Википедии, на этом месте должен располагаться специальный раздел.
Вы можете помочь проекту, написав этот раздел.
	


Скорость восприятия отдельных знаков и текста в целом при чтении определяет удобочитаемость шрифта.

Удобочитаемость зависит практически от всех параметров шрифта: гарнитуры, кегля и начертания; от параметров набора: формата строк и интерлиньяжа; а также от квалификации читателя.

Например, текст, набранный шрифтом крупного кегля Рубленой и Обыкновенной гарнитур, при побуквенном и послоговом чтении будет обладать высокой удобочитаемостью, однако при пословном чтении и уменьшении кегля шрифта удобочитаемость этих гарнитур снижается из-за сходства начертания ряда букв (с, е; з, в; н, и, к).

Шрифт же литературной гарнитуры обладает хорошей удобочитаемостью во всех кеглях. Для подготовленного читателя лучшей удобочитаемостью характеризуется шрифт прямого нормального светлого начертания, гарнитур: Банниковской, Новой газетной, Журнальной и Школьной.

Использование шрифта большого кегля и большой ширины улучшает удобочитаемость, поэтому нежелательно с целью увеличения ёмкости набора увлекаться уменьшением ширину литер. Шрифты с более широким очком одного и того же кегля имеют лучшую удобочитаемость, например шрифт Кудряшевской словарной гарнитуры (разработанный специально для издания БСЭ) кг. 8 п., обладает примерно такой же удобочитаемостью как шрифт Академической гарнитуры кг. 10 п.

Соотношение ширины и высоты очка букв также влияет на удобочитаемость. Оптимальное соотношение 3/4.

Увеличение интерлиньяжа улучшает удобочитаемость, но уменьшает ёмкость полосы набора (то есть число знаков на полосе).

Размер междусловных пробелов также влияет на удобочитаемость, рекомендуемая величина междусловного пробела от 1/2 до 3/4 кегля шрифта. На удобочитаемость влияет также соотношение кегля шрифта и формата строк. Например, при наборе текста шрифтом кг. 16 п. наиболее удобочитаема строка форматом от 7,5 кв. и более; при наборе текста шрифтом кг. 10 п. удобнее читать строку форматом 4-6,5 кв., а при наборе кг. 8 п. — 3-4 кв. Поэтому в газете форматы строк наименьшие, а в книгах для детей, набранных крупным шрифтом, наибольшие.


Для проверки удобочитаемости шрифта используются панграммы.

Панграмма[править | править вики-текст]
Основная статья: Панграмма
Панграмма (c греч. «каждая буква»), или разнобуквица — текст, использующий все или почти все буквы алфавита. Панграммы используются для демонстрации шрифтов, проверки передачи текста по линиям связи, тестирования печатающих устройств и т. п.

Без «ъ»:

· Друг мой эльф! Яшке б свёз птиц южных чащ!
· В чащах юга жил бы цитрус? Да, но фальшивый экземпляр!
Каждая буква использована по одному разу:

· Любя, съешь щипцы, — вздохнёт мэр, — кайф жгуч.
· Шеф взъярён тчк щипцы с эхом гудбай Жюль.
· Эй, жлоб! Где туз? Прячь юных съёмщиц в шкаф.
· Экс-граф? Плюш изъят. Бьём чуждый цен хвощ!
· Эх, чужак! Общий съём цен шляп (юфть) — вдрызг!
Некоторые буквы употреблены более одного раза:

· Съешь ещё этих мягких французских булок, да выпей чаю — эта фраза используется в панели управления Windows при предварительном просмотре шрифтов (содержит все буквы русского алфавита, кроме «ж»).

· Съешь ещё этих мягких французских булок, да выпей же чаю — эта легкозапоминающаяся панграмма содержит все буквы русского алфавита.

На английском языке:

· The quick brown fox jumps over the lazy dog
Современные шрифты[править | править вики-текст]
Основная статья: Компьютерный шрифт
Для него характерно наличие прямых засечек и резкий контраст. По восприятию данный стиль более строгий по сравнению со старым. Его используют для заголовков и крупных надписей, а для длинных текстов он не особо удобен в силу большого контраста.

пример:

Arial
Helvetica neue
meta
Proxima
Futura
Calibri
См. также[править | править вики-текст]
· Международная ассоциация типографов
· Гарнитура
· Компьютерный шрифт
· Юникод Шрифты
· FreeType — программная библиотека для растеризации шрифтов.

· Люди, в разное время осуществившие весомый вклад в развитие шрифтов:

· Капр, Альберт (Albert Kapr)

· Цапф, Герман (Hermann Zapf)

· Менхарт, Олдржих (Oldřich Menhart)

· Банникова, Галина Андреевна
· Кузанян, Павел Михайлович
· Лазурский, Вадим Владимирович
· Телингатер, Соломон Бенедиктович
· Фаворский, Владимир Андреевич
· Ефимов, Владимир Венедиктович
Примечания[править | править вики-текст]
1. ↑ Р. Мус, О. Эррера и др., 2013, с. 147.
Литература[править | править вики-текст]
· Розета Мус, Ойана Эррера и др. Управление проектом в сфере графического дизайна = A Graphic Design Project from Start to Finish. — М.: Альпина Паблишер, 2013. — 220 с. — ISBN 978-5-9614-2246-7.
· Кашевский П. А. Шрифты. — Мн.: Літаратура і Мастацтва, 2012. — 192 с.
Ссылки[править | править вики-текст]



В Викисловаре есть статья «шрифт»
· Словарь шрифтовых терминов
· Классификация шрифтов
· Измерения шрифта. Термины и подробная схема
· Google Fonts
	


	В данной статье или разделе имеется список источников или внешних ссылок, но источники отдельных утверждений остаются неясными из-за отсутствия сносок.
Утверждения, не подкреплённые источниками, могут быть поставлены под сомнение и удалены. Вы можете улучшить статью, внеся более точные указания на источники.
	


	[показать]


Книга


	


	[скрыть]


Шрифтолитейное дело и шрифтовой дизайн


		
	Понятия

	· Шрифт
· Гарнитура
· Глиф
· Лигатура
· Литера
· Матрица
· Пуансон
· Словолитня
· Панграмма
	



		
	Строение шрифта
	· Базовая линия
· Выносные элементы
· Засечка
· Очко литеры
· Кегельная площадка
	
		
	Характеристики шрифта

	· Апертура[en]
· Апрош
· Кернинг
· Рост строчных[en]
· Рост прописных
· Рост шрифта
· Очко шрифта
· Кегль 
· Список
 
· Пропорции
· Насыщенность
	
		
	Классификация шрифтов
алфавитного письма

	Древние
· Маюскул
· Минускул 
· Каролингский минускул
 
· Унциал
· Островной пошиб 
· Гэльский шрифт
Готические
· Ротунда
· Текстура
· Фрактура
· Швабахер
Славянские
· Вязь
· Глаголица
· Полуустав
· Скоропись
· Устав
Современные
· Антиква
· Гротеск
· Моноширинный/Пропорциональный
· Брусковый
· Рукописный
· Акцидентный
· Болгарица
	
		
	Начертания шрифта

	· Жирный шрифт
· Курсив
· Наклонный шрифт
· Капитель
· Минускульные цифры
	
		
	Единицы измерения

	· Пайка
· Пункт
· Квадрат
	
		
	Компьютерная
типографика
	· Компьютерный шрифт
· Набор символов
· Кодовая страница
· Юникод
· Растеризация
· Хинтинг
· ClearType
· PostScript
· TrueType
· OpenType
· Растровый шрифт
· Экранный шрифт
	
		
	См. также: Издательство, Типография, Типографика, Набор, Вёрстка, Печатание


	


Категории: 
· Шрифты
· Надписи
· Граффити
· Каллиграфия
Гарнитура (типографика)

[править | править вики-текст]
Материал из Википедии — свободной энциклопедии

Текущая версия страницы пока не проверялась опытными участниками и может значительно отличаться от версии, проверенной 7 января 2015; проверки требуют 6 правок.

У этого термина существуют и другие значения, см. Гарнитура.

Гарниту́ра в типографике — набор из одного или нескольких шрифтов в одном или нескольких размерах и начертаниях, имеющих стилевое единство рисунка и состоящих из определённого набора типографских знаков. Гарнитура обычно содержит алфавитно-цифровые и пунктуационные знаки и специальные символы. Также существуют гарнитуры, целиком состоящие из неалфавитных символов — например, содержащие математические или картографические знаки. Термин «гарнитура» часто смешивают с термином «шрифт», значения этих слов были более различимы до появления настольных издательских систем. Различие между терминами состоит в том, что шрифт определяет свойства конкретного члена семейства шрифтов, например, полужирное или курсивное начертание, в то время как гарнитура определяет согласованный стиль семейства шрифтов.

Содержание

  [убрать] 
· 1Анатомия шрифтовых гарнитур
· 1.1Засечки
· 1.2Пропорции
· 2Классификация шрифтов
· 2.1Классификация шрифтов по ГОСТ
· 2.2Классификация на основе системы Максимилиана Вокса
· 2.3Классификация компании Паратайп
· 3Разработка и история шрифтов
· 4Шрифтовое дело в Российской Федерации
· 5См. также
· 6Примечания
· 7Литература
· 8Ссылки
Анатомия шрифтовых гарнитур[править | править вики-текст]
Различают основные группы шрифтов: текстовые и акцидентные шрифты. Эти две группы разветвляются на множество подгрупп. Каждая гарнитура имеет своё наименование. Разработка гарнитур — сложная и трудоёмкая работа.

Типографы разработали сложный словарь, описывающий многочисленные особенности шрифтов и типографики. Некоторые из его понятий применимы не ко всемписьменностям. Так, например, «засечки», которые являются чисто декоративными элементами в шрифтах европейских письменностей, могут быть похожи на детали арабских или восточно-азиатских знаков (такие как толщина штрихов), однако последние могут нести смысловую нагрузку, и их неверно называть засечками.

Засечки[править | править вики-текст]
	


	Шрифт без засечек

	


	Шрифт с засечками

	


	Шрифт с засечками
(выделены красным)


Гарнитуры можно разделить на две основные категории: с засечками (антиква и брусковые шрифты) и без засечек (гротески). Засечки представляют собой небольшие элементы на концах штрихов букв. В полиграфиишрифты без засечек также называют гротесками (нем. Grotesk от итал. grottesco).

Существует большое разнообразие шрифтов как с засечками, так и без них. Обе группы содержат как гарнитуры, разработанные для набора больших объёмов текста, так и предназначенные в основном для декоративных целей. Наличие или отсутствие засечек является лишь одним из многих факторов, которые учитываются при выборе шрифта.

Часто полагают, что в длинных текстах легче читать шрифты с засечками, чем без них. Исследования этого вопроса дают неоднозначные результаты, давая основание полагать, что основная причина этого эффекта в большей привычности к шрифтам с засечками. Как правило, в печатных работах, таких как газеты и книги, применяются шрифты с засечками, по крайней мере в основном тексте. Веб-сайты могут не определять шрифт и использовать пользовательские настройки браузера. Но те из них, которые задают шрифт, обычно применяют шрифты без засечек, потому что, в отличие от печатных материалов, на компьютерных экранах с низким разрешением форма засечки плохо воспроизводится.

Пропорции[править | править вики-текст]



Пропорциональный и моноширинный шрифты

Пропорциональный шрифт отображает символы разной ширины, тогда как непропорциональный, илимоноширинный, шрифт отображает символы, размещенные на кегельных площадках постоянной фиксированной ширины. Любые две строки текста с одинаковым числом символов при использовании моноширинного шрифта должны отображаться имеющими одинаковую ширину, тогда как при использовании пропорционального шрифта те же две строки могут иметь совершенно разную ширину. Это происходит из-за того, что в последнем случае широкие символы (такие как буквы А, К, Ш, М, О) требуют больше места, чем узкие (такие как р, у, л, ь, и 1).

Большинство людей находит пропорциональные шрифты более привлекательными и удобочитаемыми, и поэтому эти шрифты чаще всего применяются в профессионально изданных печатных материалах. По той же причине, программы с графическим интерфейсом (такие как текстовые процессоры и браузеры) обычно используют пропорциональные шрифты. Однако многие пропорциональные шрифты содержат цифры фиксированной ширины, так что, например, колонки чисел остаются выровненными.

Моноширинные шрифты лучше подходят для некоторых целей, поскольку их знаки выстраиваются в чёткие, ровные колонки. Большинство ручных пишущих машинок и алфавитно-цифровых компьютерных дисплеев использует моноширинные шрифты. В большинстве компьютерных программ, у которых имеется только текстовый интерфейс (например, эмуляторы терминала), также применяются только моноширинные шрифты. Для правильного отображения ASCII art обычно требуется моноширинный шрифт. На веб-страницах теги HTML <tt> </tt> или <pre> </pre> чаще всего задают моноширинные шрифты. В LaTeX среда verbatim использует моноширинные шрифты. Программисты, как правило, предпочитают моноширинные шрифты при редактировании исходного кода. В издательском деле редакторы читают рукописи, набранные моноширинными шрифтами для облегчения редактирования, и присылать рукописи, набранные пропорциональным шрифтом, считается плохим тоном[источник не указан 1340 дней].

Классификация шрифтов[править | править вики-текст]
Классификация шрифтов по ГОСТ[править | править вики-текст]
1. Группа рублёных шрифтов. В эту группу входят гарнитуры, не имеющие засечек, например: Журнальная рублёная, Древняя, Плакатная, Букварная.

2. Группа шрифтов с едва наметившимися засечками. Сюда входят гарнитуры, концы штрихов которых немного утолщены, например Октябрьская.

3. Группа медиевальных шрифтов. Это наиболее полная группа шрифтов. Засечки шрифтов, входящих в эту группу, плавно сопрягаются с основными штрихами и, как правило, строятся как дуги окружностей. Примеры гарнитур этой группы: Литературная, Банниковская, Лазурского, Таймс.

4. Группа обыкновенных шрифтов. Шрифты этой группы имеют ярко выраженный контраст и длинные тонкие прямые засечки, соединяющиеся с основными штрихами под прямым углом. Пример: Обыкновенная новая, Елизаветинская, Бодони.

5. Группа брусковых шрифтов. Контраст в этих шрифтах отсутствует или малозаметен, утолщённые прямые засечки соединяются с основными штрихами под прямым углом. Примеры: Брусковая газетная, Балтика.

6. Группа новых малоконтрастных шрифтов. Как правило, шрифты этой группы, которые характеризуют длинные закруглённые засечки, мягко сопрягающиеся с основными штрихами, используются при наборе большого количества текста, в книгах и газетах. Примеры: Новая газетная, Школьная, Бажановская, Журнальная, Академическая.

7. Группа дополнительных шрифтов. В эту группу входят все шрифты, которые нельзя отнести ни к одной из остальных групп. Например, рукописные гарнитуры, такие как Жихаревская.

Классификация на основе системы Максимилиана Вокса[править | править вики-текст]
Основная статья: Статья в английской Википедии
1. Humanes (венецианская антиква)

2. Garaldes (антиква старого стиля)

3. Réales (переходная антиква)

4. Didones (антиква нового стиля)

5. Insises (шрифты, имитирующие надписи на камне)

6. Linéales (гротески)

7. Mécanes (брусковые шрифты)

8. Manuaires (каллиграфические шрифты)

9. Scriptes (рукописные)

Классификация компании Паратайп[править | править вики-текст]
1. Антиква

1. Старого стиля (например: Гарамон)

2. Переходная (например: Нью Баскервиль)

3. Нового стиля (например: Бодони)

2. Гротески

1. Старые гротески (например: Franklin Gothic)

2. Новые гротески (например: Гельветика)

3. Геометрические (например: Футура)

4. Гуманистические (например: Myriad)

5. Антиква-гротески

6. Прочие

3. Акцидентные (Исторические стили, Декоративные, Машинописные, Компьютерные, Экспериментальные, Прочие)

4. Рукописные (Широкое перо, Острое перо, Кисть, Монолинейные, Имитация почерка, Прочие)

5. Готические (Текстура, Швабахер, Ротунда, Фрактура, Унциал, Прочие)

6. Старославянские (Устав, Полуустав, Скоропись, Прочие)

7. Символьные

Разработка и история шрифтов[править | править вики-текст]
Шрифты создаются художниками в соответствии:

· с образным замыслом;

· с требованиями единства стиля и графической композиции;

· с конкретными смысловыми и художественно-декоративными задачами;

· с прикладными задачами.

Рисунок первых типографских шрифтов создавался на основе рукописных шрифтов, например, рукописного полуустава — русский, готического шрифта (готического письма) — латинский шрифт. Также существует особый шрифт — шрифт Брайля для слепых.

Шрифтовое дело в Российской Федерации[править | править вики-текст]
Единственным производителем шрифтов в СССР был Отдел наборных шрифтов НИИ полиграфического машиностроения (1938–1993 гг.). За годы существования отдела было разработано около 80 гарнитур. После упразднения отдела многие работавшие в нём дизайнеры (6 человек) перешли в совместное российско-американское предприятие ParaGraph. Трое из них вскоре уволились из-за низкого размера заработной платы.[источник не указан 585 дней]
Проектированием кириллических шрифтов в России занимаются несколько компаний, наиболее известными из которых являются ParaType (бывшее подразделение компании ParaGraph, образовавшееся в 1998 году после покупки в 1997 году ParaGraph американской компанией Silicon Graphics и сокращения сотрудников шрифтового отдела) и студия Letterhead (основана в 1998 году). Также созданием и продажей собственных шрифтов занимается Студия Лебедева. Помимо них, созданием шрифтов также занимаются многие дизайнеры-одиночки, не входящие в штат шрифтовых компаний, например Илья Рудерман (Гротеск Большого Города, Permian), Александра Королькова (Leksa и Leksa Sans), Джованни Лемонад (Проект бесплатных шрифтов, шрифт Bender, Fontin Sans) и многие другие, чьи работы можно найти и приобрести на MyFonts или в других магазинах и на сайте авторов.

Утекшая в конце 1990-х годов шрифтовая библиотека ParaType является основным содержимым большинства контрафактных сборников.

См. также[править | править вики-текст]
· Книгопечатание
· Иван Фёдоров
Примечания[править | править вики-текст]
Литература[править | править вики-текст]
· Типографские шрифты, материалы и принадлежности / Союзполиграфпром. — М.: [Главполиграфиздат], 1950. — 192 с.

· Добкин, С. Ф. Оформление книги. Редактору и автору. — М.: Книга, 1985.

· Ровенский, М. Г. Отдел наборных шрифтов НИИполиграфмаша и отечественное шрифтовое дело // Полиграфист-издатель. — 1995. — № 4.

· Издательский словарь-справочник : [электрон. изд.] / А. Э. Мильчин. — 3-е изд., испр. и доп.. — М.: ОЛМА-Пресс, 2006.
Глиф

[править | править вики-текст]
Материал из Википедии — свободной энциклопедии




Различные глифы, представляющие буквуa в гарнитуре Zapfino.

Глиф (др.-греч. γλύφω — вырезаю, гравирую) — элемент письма, конкретное графическое представление графемы, иногда нескольких связанных графем (составной глиф), или только части графемы (например, диакритический знак). Два или более глифа, представляя один и тот же символ, используемые попеременно или выбранные в зависимости от контекста, называются аллографами друг друга. И если графема — это единица текста, то глиф — единица графики.

Содержание

  [убрать] 
· 1Этимология
· 2Археология
· 3Книгопечатание
· 4Использование в других отраслях
· 5См. также
· 6Ссылки
Этимология[править | править вики-текст]



В Викисловаре есть статья «глиф»



Астрологические глифы, наиболее часто используемые в западной астрологии.

Термин происходит от слова glyphe, использовавшегося французскими антикварами (с 1701), в свою очередь заимствованного из греческого языка — γλυφή glyphē «резьба» от глагола γλύφω glýphō «вырезаю, гравирую» (родственно лат. glubere «соскабливать» и англ. cleave «колоть, рубить»).




Майянские глифы 10-го дня календаря цолькина.

Но впервые слово глифы привлекло внимание европейцев в начале 1840-х годов гравюрами и литографиями с рисунковФредерика Кезервуда нерасшифрованных глифов цивилизации майя.

Археология[править | править вики-текст]
В археологии глиф — это вырезанный или начертанный на камне (петроглиф) или дереве символ. Это может бытьпиктограмма или идеограмма, или часть системы письменности, такой как слоговое письмо или логограмма.

Книгопечатание[править | править вики-текст]



Смежные символы s (ſ) и i, представленные как один глиф.

В книгопечатании глиф — это характерная особенность шрифта. В вычислительной технике — это элемент компьютерногосимвола, соответствующий графеме или графемоподобной единице текста: это может быть буква, число, знак пунктуацииили пиктограмма, декоративный символ, графическая метка.

Использование в других отраслях[править | править вики-текст]
· В мобильных телефонах, в технологиях ввода текста, глиф — это семейство методов ввода текста, основанное на разбиении букв на базовые формы.

См. также[править | править вики-текст]
· Аллограф
· Графема
· Символ
· Набор символов
· Иероглиф
· Шрифт
Ссылки[править | править вики-текст]
· Глиф // Энциклопедический словарь Брокгауза и Ефрона : в 86 т. (82 т. и 4 доп.). — СПб., 1890—1907.
· Глиф (Glyph)
	


	В данной статье или разделе имеется список источников или внешних ссылок, но источники отдельных утверждений остаются неясными из-за отсутствия сносок.
Утверждения, не подкреплённые источниками, могут быть поставлены под сомнение и удалены. Вы можете улучшить статью, внеся более точные указания на источники.


Лигатура (соединение букв)

[править | править вики-текст]
Материал из Википедии — свободной энциклопедии

Стабильная версия была проверена 13 мая 2016. Имеются непроверенные изменения в шаблонах или файлах.

У этого термина существуют и другие значения, см. Лигатура.

Сюда перенаправляются запросы «Ꜵ», «Ꜷ», «Ꜹ», «Ꜻ», «Ꜽ», «Ꝏ», «Ꝡ», «ᵫ», «ﬀ», «ﬁ», «ﬂ». На эти темы нужны отдельные статьи.




Некоторые лигатуры в латинице

Лигату́ра (лат. ligatura — связь) — знак любой системы письма или фонетической транскрипции, образованный путём соединения двух и более графем, например: датск., исл., норв., осет. æ; нем. ß.[1]
По неслившимся частям (иногда изменяющим свою форму) обычно можно видеть, какие буквы входят в состав лигатуры. В некоторыхсистемах письма лигатуры многих буквенных сочетаний вошли во всеобщее употребление, являясь как бы сложными буквенными знаками для изображения определенных звуковых комплексов.

Лигатуры широко использовались в Средние века как способ ускорения письма и экономии места. Лигатуры появились в ручном наборе сразу же с его изобретением, когда немецкий первопечатник Иоганн Гутенберг для достижения ровности строки и сходства её с рукописной, использовал в своей 42-строчной Библии лигатуры и различные вариации одних и тех же знаков (например, три варианта буквы «а»: узкая, обычная и широкая). Позже лигатуры использовались при книгопечатании, например для воспроизведения подряд идущих латинских знаков f и i с апрошами такими же, как и между другими буквами, использовался знак ﬁ, так как использование обычных литер было невозможно (из-за столкновения точек и нахлеста букв). Этот метод использовался довольно долго в ручном наборе, но практически исчез при появлении линотипа и монотипа, так как в их матрицах не хватало мест для лигатур. По тем же причинам лигатуры отсутствовали в первых цифровых шрифтах, из-за ограничения числа глифов 256-ю, и если подставлялись в набор, то либо вручную, либо аппаратно впрограмме верстки. Активно стали использоваться с появлением шрифтов формата OpenType, где число возможных глифов расширилось до 64 тысяч, а разного рода замены могут прописываться на каком-либо языке программирования.

В то же время лигатуры нередко применялись для украшения и орнаментализации текстов, например, в вязи.

В наше время многие лигатуры можно встретить только в исторических источниках (например, в аутентичном переиздании «Слова о полку Игореве») или в тех языках, где они фактически приобрели статус самостоятельных букв (французском, норвежском, нидерландском, армянском и многих других).

В арабском письме используют лигатуру Лям-алиф. К типам письма с многочисленными лигатурами относятся индийское письмо деванагари и угловатая (хорватская)глаголица.

В китайском языке в качестве лигатур используются словосочетания, объединённые в один иероглиф.

Некоторые лигатуры фактически превратились в логограммы, например, амперсанд (&, из лат. et), используемый во многих европейских языках в значении союза «и» вне зависимости от реального произношения слова.

Реже лигатурами называют диграфы, триграфы и тетраграфы, то есть обозначение одной фонемы двумя, тремя или четырьмя графемами, например, польск. sz, cz,нем. tsch.

Если лигатура используется долгое время, её эволюция продолжается. В частности, возможен переход лигатуры в специальный символ. К таким знакам относится символ «@», предположительно образованный из английского предлога «at».

Примеры лигатур[править | править вики-текст]
· 


Лигатура старославянского йотированного «большого юса» (кириллица).

 
· 


Китайская лигатура, надпись «招財進寶»

 
· 


Армянская лигатура «ﬖ»

 
· 


Деванагари — лигатура «ddhrya»

 
· 


Сирийское письмо — лигатура «тав-алаф»

 
· 


Арабская лигатура «лям-алиф»

 
· 


Средневековая греческая лигатура «Мю-омега».

 
· 


Лигатура «et».

 
· 


Символ рубля — лигатура, состоящая из букв «рцы» и «ук» русской скорописи[2]
Лигатуры в Open Type и CSS[править | править вики-текст]
Формат шрифтов Open Type позволяет не только хранить в файле шрифта различные лигатуры и варианты букв, но и последовательности символов на лигатуры при выводе текста по хранящимся в файле шрифта правилам. С помощью свойств CSS3 можно принудительно включать автоматическую подстановку лигатур для шрифтов, поддерживающих данное свойство Open Type, используя свойство font-variant-ligatures либо font-feature-settings:"liga"
Текст без лигатур: The final fluffhot ftor.
Текст с лигатурами: The final fluffhot ftor.

Примечания[править | править вики-текст]
1. ↑ Лигатура // Издательский словарь-справочник : [электрон. изд.] / А. Э. Мильчин. — 3-е изд., испр. и доп.. — М.: ОЛМА-Пресс, 2006.
2. ↑ Синчук И. Многоликий знак рубля // Журнал «Нумизматика», ноябрь 2006 (№ 12)
Воробьёва Е. Забытый знак российского рубля // РИА «Новости», 02.06.2006.
	


	Для улучшения этой статьи желательно?:
· Найти и оформить в виде сносок ссылки на авторитетные источники, подтверждающие написанное.

· Викифицировать статью.
	


	[показать]


Шрифтолитейное дело и шрифтовой дизайн



	


	[показать]


Наборное производство


	


	[скрыть]
п • о • р
Латиница

	Буквы основной латиницы[скрыть]
Aa • Bb • Cc • Dd • Ee • Ff • Gg • Hh • Ii • Jj • Kk • Ll • Mm • Nn • Oo • Pp • Qq • Rr • Ss • Tt • Uu • Vv • Ww • Xx • Yy • Zz
Прочие буквы[показать]
Лигатуры[показать]
Полиграфы[показать]


Категории: 
· Буквы расширенной латиницы
· Наборные процессы
· Письменность
· Графические характеристики письма
· Лигатуры
· Лигатуры латинского алфавита
Пуансон

[править | править вики-текст]
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Текущая версия страницы пока не проверялась опытными участниками и может значительно отличаться от версии, проверенной 14 апреля 2016; проверки требует 1 правка.







Пуансон или пунсон[1] (фр. poinçon) — одна из основных деталей инструмента, используемого при маркировке, штамповке и прессовании материалов, например прессовании металлов в металлообработке. При штамповке пуансон оказывает непосредственное давление на обрабатываемый материал и в зависимости от назначения может быть прошивным, пробивным, просечным или вырубным. При прессовании пуансон передает давление через пресс-шайбу на заготовку, выдавливаемую через матрицу; в этом случае пуансон часто называется пресс-штемпелем, или шплинтоном. Пуансоны в работе подвергаются воздействию высоких силовых нагрузок, а при горячих процессах также тепловым нагрузкам. Поэтому пуансон для холодных процессов изготовляют из высокопрочных сталей повышенной прокаливаемости, а для горячих — из износоустойчивых сталей с повышенной прочностью при температурах деформирования.

Содержание

  [убрать] 
· 1Пуансон в полиграфии
· 2См. также
· 3Источники
· 4Примечания
Пуансон в полиграфии[править | править вики-текст]
Пуансон в полиграфии — стальной брусок с рельефным изображением буквы или знака, служит для выдавливания изображения при изготовлении шрифтовых матриц.

См. также[править | править вики-текст]
· Штамп (техника)
· Пунзель

· Анка

Источники[править | править вики-текст]
· При написании этой статьи использовался материал из Энциклопедического словаря Брокгауза и Ефрона (1890—1907).

Примечания[править | править вики-текст]
1. ↑ Пунсон // Большая советская энциклопедия : [в 30 т.] / гл. ред. А. М. Прохоров. — 3-е изд. — М. : Советская энциклопедия, 1969—1978.
Категории: 
· Типографика
· Благородные металлы
· Обработка металлов давлением
Словолитня

[править | править вики-текст]
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Здание словолитни О. И. Лемана, основанной в середине XIX века. Санкт-Петербург, Звенигородская улица, дом № 20

Словоли́тня — предприятие, разрабатывающее и выпускающее шрифты и другие типографские материалы, главным образом металлические. Термин происходит от старославянского «слово», означающего «буква»[1].

В современном мире функции словолитен выполняют дизайнерские бюро, разрабатывающие новые гарнитуры шрифтов для компьютерных программ: «В переносном смысле производителя цифровых шрифтов тоже можно назвать „словолитней“ или „цифровой словолитней“, хотя ничего общего с литейным процессом разработка цифровых шрифтов не имеет»[1]. В последнее время появилась тенденция к употреблению термина «словолитня» по отношению к типографскому дизайнерскому предприятию вообще, что не вполне верно.

Примечания[править | править вики-текст]



В Викисловаре есть статья«словолитня»
1. ↑ Перейти к:1 2 Словарь шрифтовых терминов на сайте компании «Паратайп»
Ссылки[править | править вики-текст]
· Статья о словолитне О. И. Лемана
· Словолитня // Малый энциклопедический словарь Брокгауза и Ефрона : в 4 т. — СПб., 1907—1909.
	


	Это заготовка статьи по издательскому делу. Вы можете помочь проекту, дополнив её.


	


	Для улучшения этой статьи желательно?:
· Дополнить статью (статья слишком короткая либо содержит лишь словарное определение).

· Добавить иллюстрации.


Панграмма

[править | править вики-текст]
Материал из Википедии — свободной энциклопедии

Панграмма (c греч. «все буквы») или разнобуквица — короткий текст, использующий все или почти все буквы алфавита. Например, популярной панграммой для русского языка является «В чащах юга жил бы цитрус? Да, но фальшивый экземпляр!».

Содержание

  [убрать] 
· 1Применение
· 2История
· 3Типы панграмм
· 4Панграммы в русском языке
· 5Панграммы в других языках
· 6Панграммы в литературе
· 7См. также
· 8Примечания
· 9Литература
· 10Ссылки
Применение[править | править вики-текст]



Демонстрация шрифтаБаскервиль (англ.)русск. с помощью панграммы

Кроме очевидных применений панграмм: демонстрации шрифтов, проверки передачи текста по линиям связи, тестирования печатающих устройств и т. п., было предложено их использование в стеганографии[1].

Основная статья: Ироха
В японском языке панграмма «Ироха» используется в качестве одного из эквивалентов алфавитного ряда[2] с XI века.

История[править | править вики-текст]
Надёжных источников по истории панграмм, видимо, не существует, но панграммы на латинице известны по крайней мере с середины XIX века[3], когда Август де Морган обсуждал фразу англ. I, quartz pyx, who fling muck beds[4].

В 1875 году Ч. Бомбо (англ. C. C. Bombaugh)[5] ссылается на древнеримского поэта IV века н.э. Авсония, который якобы писал стихи, содержащие все буквы алфавита, но не приводит примеров.

Популярный текст англ. The quick brown fox jumps over the lazy dog был известен уже к 1885 году. В 1920-х годах Ансон Элби (англ. Anson D. Elby) приводит 37 англоязычных панграмм[5].

Типы панграмм[править | править вики-текст]
Лингвисты традиционно выделяют осмысленные фразы-панграммы, в которых все буквы алфавита встречаются ровно один раз[3]. Поскольку такие панграммы в некоторых языках очень трудно составить, обычно допускаются отклонения от этого идеала: повторения некоторых букв, использование сокращений, замена в соответствии с древнеримской традицией букв J и U на I и V. Без таких вольностей смысл идеальных панграмм в английском языке трудно понять, например, англ. Veldt jynx grimps waqf zho buck (26-буквенная панграмма из книги рекордов Гиннеса[6]) описывает маловероятную ситуацию, когда вертишейка из велда карабкается по быку-хайнаку, принадлежащему вакуфу (пуристы также указывают на другой недостаток этой фразы, кроме очевидных географических нестыковок: отсутствие необходимыхартиклей[6]).

Составители другого типа панграмм стремятся минимизировать общее число слов, не пытаясь составить из этих слов фразу. В английском языке для этого требуется всего четыре слова — сильно помогает англ. Fjordhungkvisl (ручей в Исландии), кроме него, используются англ. Pecq (город Пек), англ. wamb (устаревшее правописание слова англ. womb, «матка») и эзотерическое слово англ. zyxt (форма глагола англ. see, последнее слово оксфордского словаря)[3]. Если ограничиться популярными словами из карманного словаря Уэбстера, то для английского языка задача оказывается неразрешимой: не удаётся собрать вместе слова с более чем 25 неповторяющимися буквами алфавита[3].

Росс Эклер также указывает на другие похожие задачи, например, нахождение слова с наибольшим числом неповторяющихся букв[3].

Ли Сэллоус (англ. Lee C. F. Sallows) предлагает вариант, который он называет «автограммы» (англ.)русск.[7]: текст, содержание которого описывает его алфавитный состав:Only the fool would take trouble to verify that his sentence was composed of ten a’s, three b’s, four c’s … и т. д.

Панграммы в русском языке[править | править вики-текст]
	


	В этом разделе не хватает ссылок на источники информации.
Информация должна быть проверяема, иначе она может быть поставлена под сомнение и удалена.
Вы можете отредактировать эту статью, добавив ссылки на авторитетные источники.
Эта отметка установлена 27 января 2015 года.
	


Без «ъ» или «ё»:

· Друг мой эльф! Яшке б свёз птиц южных чащ!
· В чащах юга жил бы цитрус? Да, но фальшивый экземпляр!
Каждая буква по одному разу:

· Любя, съешь щипцы, — вздохнёт мэр, — кайф жгуч.
· Шеф взъярён тчк щипцы с эхом гудбай Жюль.
· Эй, жлоб! Где туз? Прячь юных съёмщиц в шкаф.
· Экс-граф? Плюш изъят. Бьём чуждый цен хвощ!
· Эх, чужак! Общий съём цен шляп (юфть) — вдрызг!
· Эх, чужд кайф, сплющь объём вши, грызя цент.
· Чушь: гид вёз кэб цапф, юный жмот съел хрящ.
Используемые в операционных системах:

· Microsoft использует в fontview.exe для кириллических шрифтов без частицы «же» панграмму: Съешь [же] ещё этих мягких французских булок да выпей чаю.
· В KDE используется панграмма: Широкая электрификация южных губерний даст мощный толчок подъёму сельского хозяйства.
· В GNOME используется панграмма: В чащах юга жил бы цитрус? Да, но фальшивый экземпляр!
Строение шрифта

[править | править вики-текст]
Материал из Википедии — свободной энциклопедии

В данной статье приведён список основных элементов типографских шрифтов, а также важнейшие характеристики.

Содержание

  [убрать] 
· 1Линии
· 2Штрихи
· 3Выносные элементы
· 4Прочие элементы
· 5Пустое пространство
· 6Характеристики шрифта
· 7Примечания
· 8Ссылки



Линии[править | править вики-текст]
Через любую строку текста можно провести несколько воображаемых горизонтальных линий:

· Верхний край кегельной площадки: — в металлическом наборе является верхней границей литеры. В компьютерных шрифтах верхний край кегельной площадки первой строки является верхним краем блока текста. В некоторых шрифтах, чаще всего декоративных выносные элементы могут выходить за пределы верхнего края кегельной, однако такие выносные элементы требуют специальных инструкций для сопряжения с элементами верхней строки, во избежание наложений. Расстояние от верхнего до нижнего края кегельной площадки называется кеглем шрифта[1].

· Линия верхних выносных: (2) — линия, проходящая через вершины верхних выносных элементов, если они унифицированы по высоте. В некоторых шрифтах может совпадать с линией прописных, но чаще — выше её[2].

· Линия прописных: — линия, проходящая по верхней границе прописных букв[3]. Расстояние от базовой линии до линии прописных называется ростом прописных(19).

· Линия строчных: — линия, проходящая по верхней границе строчных букв, не имеющих верхних выносных элементов и оптической компенсации[4]. Расстояние от базовой линии до верхней линии строчных называется ростом строчных (1).

· Базовая линия (линия шрифта): (4) — линия, проходящая по нижним границам букв, не имеющих нижних выносных элементов, свисаний и оптической компенсации[5]. Базовая линия одна для прописных и строчных букв.

· Линия нижних выносных: — линия, проходящая по нижнему краю нижних выносных элементов, если они унифицированы по высоте[6].

· Нижний край кегельной площадки: — нижняя граница литеры.

· Кроме горизонтальных линий, важное значение имеет Ось овала: — линия, проходящая вдоль наибольшего диаметра овала, либо через наиболее тонкие участки штриха. Ось овала может быть вертикальной, или наклонной[7].

Штрихи[править | править вики-текст]
· Основной штрих (штамб): (7)— наиболее толстый вертикальный или наклонный штрих в шрифтах, имеющих контраст[8].

· Соединительный штрих: — более тонкий, чем основной, горизонтальный или наклонный штрих[9].

Выносные элементы[править | править вики-текст]
· Верхний выносной элемент: (5) — выносной элемент строчной буквы, выступающий вверх за линию строчных;

· Нижний выносной элемент: — выносной элемент, свисающий ниже базовой линии.

Прочие элементы[править | править вики-текст]
· Вершина (апекс): — соединение двух наклонных штрихов, либо наклонного и вертикального штриха, образующее угол, либо имеющее ровную площадку[10];

· Горизонтальный элемент: (6) — штрих, расположенный поперёк вертикального штриха. Может быть соединён с ним по краям либо в середине[11];

· Овал: — округлый элемент штриха замкнутой формы, например в буквах «О», «Ю». Ось овала может быть прямой или наклонной[12];

· Полуовал: (10) — может быть как замкнутым и ограниченным с одной из сторон штрихом (в буквах «Р», «Б»), так и разомкнутым (например, в букве «З»)[13];

· Узел: — соединение в одном месте нескольких штрихов[14]
· Перекладина: — Горизонтальный штрих на середине высоты букв[15];

· Концевой элемент: — окончание штриха, не имеющее засечки[16];

· Нога: (9) — Наклонный штрих, заканчивающийся засечкой или концевым элементом;

· Засечка: (сериф) (8) — короткий штрих, перпендикулярный основному, расположенный на его конце[17];

· Наплыв: — утолщение штрихов в овальных элементах[18];

· Присоединение: — штрих, соединяющий части глифа[19]
· Ухо: (14) — элемент, характерный для строчной буквы «g» в некоторых начертаниях. Выглядит как небольшой отросток на овале[20];

· Капля: — каплевидное окончание штриха[21];

· Петля: — нижний элемент строчной буквы «g» в некоторых начертаниях[22]. Как и овал, имеет замкнутую форму, но построен по другому принципу;

· Хвост: — элемент глифа, плавный по форме, не заканчивающийся засечкой, и являющийся, как правило, выносным[23]
Пустое пространство[править | править вики-текст]
· Заплечики: — пространство над и под очком литеры[24];

· Внутрибуквенный просвет: — внутренняя часть знака, ограниченное со всех, или почти со всех сторон другими элементами знака[25].

Характеристики шрифта[править | править вики-текст]
· Рост строчных: — высота от базовой линии до линии строчных[26];

· Рост прописных: — высота от базовой линии до линии прописных[27];

· Рост шрифта — расстояние от основания литеры до печатающей поверхности. Имеет смысл только по отношению к шрифтам металлического набора, где эта величина стандартизирована и всегда равна 25,1012 мм[28];

· Очко шрифта: — понятие, характеризующее рост строчных букв относительно размера литеры. Обычно не имеет величины, употребляются понятия «крупное очко» и «мелкое очко»[29].

· Контраст: — характеристика различия толщин основных и соединительных штрихов шрифта[30];

· Насыщенность: — понятие, характеризующее отношение толщины основного штриха к кеглю шрифта[31]
· Апертура: — понятие, характеризующее угол среза концов полуовала в буквах, подобных «с»[32].

Примечания[править | править вики-текст]
1. ↑ Кегельная площадка
2. ↑ Линия верхних выносных
3. ↑ Линия прописных
4. ↑ Линия строчных
5. ↑ Линия шрифта
6. ↑ Линия нижних выносных
7. ↑ Ось овала
8. ↑ Основной штрих
9. ↑ Соединительный штрих
10. ↑ Апекс
11. ↑ Горизонталь
12. ↑ Овал
13. ↑ Полуовал
14. ↑ Узел
15. ↑ Перекладина
16. ↑ Концевой элемент
17. ↑ Сериф
18. ↑ Наплыв
19. ↑ Присоединение
20. ↑ Ухо
21. ↑ Капля
22. ↑ Петля
23. ↑ Хвост
24. ↑ Заплечико
25. ↑ Внутрибуквенный просвет
26. ↑ Рост строчных
27. ↑ Рост прописных
28. ↑ Рост шрифта
29. ↑ Очко шрифта
30. ↑ Контраст шрифта
31. ↑ Насыщенность шрифта
32. ↑ Апертура
Ссылки[править | править вики-текст]
Справочник ПараТайп
Базовая линия (дизайн шрифта)

[править | править вики-текст]
Материал из Википедии — свободной энциклопедии

У этого термина существуют и другие значения, см. Базовая линия.




Базовая линия (англ. baseline, или линия шрифта) — воображаемая прямая линия, проходящая по нижнему краю прямых знаков без учёта свисаний и нижних выносных элементов. В строке символы текста стоят на базовой линии, а нижние выносные элементы текста «свисают» с неё.

Кроме нижних выносных элементов, в обычном наборе базовые линии символов совпадают, однако они могут быть смещены для каждого символа отдельно. Смещение базовой линии отдельных символов применяется чаще всего для набора индексов.

Ссылки[править | править вики-текст]
· Линия шрифта // Издательский словарь-справочник : [электрон. изд.] / А. Э. Мильчин. — 3-е изд., испр. и доп.. — М.: ОЛМА-Пресс, 2006.
	


	Это заготовка статьи о полиграфии. Вы можете помочь проекту, дополнив её.


Выносной элемент (дизайн шрифта)

[править | править вики-текст]
Материал из Википедии — свободной энциклопедии




Выносной элемент — в типографике часть строчной буквы, выдвинутая выше линии строчных знаков (верхний выносной элемент) или опущенная ниже базовой линии шрифта (нижний выносной элемент)[1].

Примерами выносных элементов могут служить «ножки» у букв p и h на иллюстрации. Общеизвестно, что в кириллице намного меньше букв с выносными элементами, чем в латинице, за счёт чего русские шрифты выглядят более ровными и монотонными:

В кириллице гораздо меньше знаков с выносными элементами (7 из 33—б, д, р, у, ф, ц, щ), чем в латинице (12 из 26—b, d, f, g, h, j, k, l, p, q, t, y). В общем, кириллический набор производит более монотонное и статичное впечатление по сравнению с латинским. Однако по отношению к прописным строчные буквы кириллического (и латинского) алфавита в целом более динамичны, а их пропорции более широкие[2].

В расширенной кириллице имеется несколько букв с дополнительными выносными элементами: Қ, Ҳ, Ҷ и другие.

Примечания[править | править вики-текст]
1. ↑ Выносные элементы шрифта // Издательский словарь-справочник : [электрон. изд.] / А. Э. Мильчин. — 3-е изд., испр. и доп.. — М.: ОЛМА-Пресс, 2006.
2. ↑ В. Ефимов. Кириллица, сестра латиницы: проектирование кириллической версии латинской гарнитуры. // Курсив. — 1996. — № 2.
	


	Это заготовка статьи о шрифтах. Вы можете помочь проекту, дополнив её.


Засечки

[править | править вики-текст]
Материал из Википедии — свободной энциклопедии

Текущая версия страницы пока не проверялась опытными участниками и может значительно отличаться от версии, проверенной 1 марта 2016; проверки требуют 5 правок.




Шрифт без засечек




Шрифт с засечками (выделены красным)




Выкружка

Засе́чки (англ. serif) в антиквенных шрифтах — короткий, обычно перпендикулярный штрих на конце буквы, с которого начинается и которым заканчивается основной штрих знака. Это один из основных признаков шрифтовой формы. В старой литературе его иногда называют «отсечкой». Согласно общепринятому мнению[источник не указан 602 дня], засечки направляют движение глаз вдоль строк при чтении крупных массивов печатного текста. Oни способствуют связи букв в единую линию, облегчая визуальное восприятие и удобочитаемость текста. Засечки имеют большое значение в формообразовании рисунка шрифтов и их декоративных качеств.

Классификация засечек[править | править вики-текст]
· по форме (треугольные, прямоугольные/брускообразные, волосные, закругленные, шипообразные)

· по направленности (горизонтально и вертикально направленные)

· по ритмическому расположению (односторонние и двусторонние)

· по сложности (простые и декоративные)[1]

 HYPERLINK "https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%97%D0%B0%D1%81%D0%B5%D1%87%D0%BA%D0%B8" \l "cite_note-2" [2]
Засечки могут быть скругленными в месте соединения с основным штрихом (англ. adnate serif), а могут соединяться под углом и без скругления (англ. abrupt serif). Шрифт без засечек называется «sans serif» или «sans-serif» (от фр. sans — «без»). В некоторых типографских источниках шрифт без засечек называют гротесковым (рубленым) или готическим, а шрифт с засечками — романским.

Шрифты с засечками широко используются в книгах, газетах и других печатных изданиях, использующих классический типографский шрифт.[3]
Примечания[править | править вики-текст]
1. ↑ Засечки // Издательский словарь-справочник : [электрон. изд.] / А. Э. Мильчин. — 3-е изд., испр. и доп.. — М.: ОЛМА-Пресс, 2006.
2. ↑ ГОСТ 3489.1—71
3. ↑ Зачем нужны засечки? — Каталог шрифтов.
	


	Это заготовка статьи о шрифтах. Вы можете помочь проекту, дополнив её.


Типографская литера

[править | править вики-текст]
Материал из Википедии — свободной энциклопедии

Текущая версия страницы пока не проверялась опытными участниками и может значительно отличаться от версии, проверенной 8 мая 2015; проверки требуют 8 правок.




Тип литеры Н

Типографская ли́тера (от лат. littera — буква) — прямоугольный брусок из гартового сплава, дерева или пластмассы. Пластмассовые литеры не нашли широкого применения.

Гартовый сплав[1] (от нем. härtblei — твёрдый свинец) — сплав свинца, сурьмы и олова, употребляемый для отливкитипографского шрифта, элементов машинного набора и стереотипов (литер, строк и т. п.). Иногда сплав содержит до 1% меди.

На верхнем торце каждого бруска литеры находится рельефное зеркальное изображение (чаще одной, реже нескольких —лигатура или логотип) буквы, знака или элемента украшения.

В связи с переходом на компьютерный набор литеры выпали из производственного типографского процесса и за ненадобностью утилизовались.

Существует арт-проект «Книга Букв», направленный на превращение отслуживших свой век типографских литер в самостоятельную художественную ценность путём создания из них объёмных композиций, наделённых собственным текстом.

Содержание

  [убрать] 
· 1Описание частей литеры
· 1.1Очко литеры
· 2См. также
· 3Примечания
Описание частей литеры[править | править вики-текст]
	


	Этот раздел не завершён.
Вы поможете проекту, исправив и дополнив его.
	


Очко литеры[править | править вики-текст]
Очко́ — верхняя торцовая часть головки литеры или печатающих элементов наборной формы, стереотипа. Представляет собой зеркальное изображение буквы или знака; в общем смысле — изображение любого печатающего знака текстовой формы на бумаге.

См. также[править | править вики-текст]



В Викисловаре есть статья «литера»
· Интерлиньяж
Примечания[править | править вики-текст]
1. ↑ Гарт / Современный толковый словарь русского языка Ефремовой. 2000.
Создание страницы «Кегельная площадка»

В Википедии нет статьи с таким названием. Попробуйте найти страницы, на которых оно упоминается.






Если вы собираетесь написать такую статью, пожалуйста:

· проверьте, нельзя ли создать перенаправление на существующую статью;

· не копируйте тексты с других сайтов (за очень редкими исключениями);

· прочитайте руководство для быстрого старта и помощь начинающим;

· будьте объективны; в частности, не пишите о себе;

· ссылайтесь на источники, подтверждающие материал статьи.

Если что-то не получится, вам помогут другие участники; вопросы можно задать на форуме. 
Новых и начинающих пользователей приглашаем создавать статьи в Инкубаторе, где вам окажут необходимую помощь в написании ваших первых статей.

Характеристика шрифта
Апрош

[править | править вики-текст]
Материал из Википедии — свободной энциклопедии

У этого термина существуют и другие значения, см. Апрош (значения).

Апро́ш (аппрош; от фр. approche — сближение) — расстояние между соседними буквами или другими шрифтовыми знаками[1].




Апрош

Полуапроши знака постоянны во всех глифах наборного шрифта, исключения же называются кернинговыми парами (например в парах AV, ГЛ и т. д.) При металлическом наборе литеры либо подпиливались, либо использовались лигатуры. В цифровых шрифтах кернинговые пары ставятся превентивно (например, между AV −70, между AW −50) для каждой пары, но полуапроши всё же традиционно неизменны для всех знаков в цифровом файле шрифта.

Процесс глобального изменения межбуквенных интервалов в куске текста называют трекингом. Положительный трекинг называетсяразрядкой.

Примечания[править | править вики-текст]
1. ↑ Апрош, Межбуквенный пробел (Letterspace, Interletter space) — Справочник ПараТайп
Ссылки[править | править вики-текст]
· Апрош // Издательский словарь-справочник : [электрон. изд.] / А. Э. Мильчин. — 3-е изд., испр. и доп.. — М.: ОЛМА-Пресс, 2006.
Кернинг

[править | править вики-текст]
Материал из Википедии — свободной энциклопедии

Стабильная версия была проверена 15 апреля 2016. Имеются непроверенные изменения в шаблонах или файлах.




Примеры текста: без кернинга (вверху), с кернингом (внизу)

Кернинг (англ. kerning) при наборе текста — избирательное изменение интервала между буквами в зависимости от их формы.

Технология автоматического кернинга, появившаяся в полиграфии после внедрения фотонабора[источник не указан 255 дней] (а затем и компьютерного набора), включает подбор межбуквенных интервалов для конкретных пар букв с целью улучшения внешнего вида и удобочитаемости текста. Такой избирательный подбор позволяет компенсировать неравномерности визуальной плотности текста, получаемой при использовании стандартных апрошей для каждой буквы. Легко видеть, что расстояние между парами AV и Wa (в верхней части рисунка) выглядит разным, хотя формально оно одинаково. Для того, чтобы между любыми двумя буквами расстояние было визуально одинаковым, и применяется кернинг.

При наборе заголовков, логотипов и других коротких надписей применяется ручной кернинг, с помощью которого можно добиться более равномерной плотности.

Содержание

  [убрать] 
· 1Кернинг в CSS
· 2Кернинг в арабском письме
· 3Примечания
· 4Ссылки
Кернинг в CSS[править | править вики-текст]
Управлять кернингом на веб-страницах при использовании шрифтов, поддерживающих кернинговые пары Open Type можно с помощью свойств CSS3 font-kerningили font-feature-settings:"kern" . Пример:

Съешь ещё этих мягких французских булок, да выпей же чаю (кернинг отключен)

Съешь ещё этих мягких французских булок, да выпей же чаю (кернинг включен)

Кернинг в арабском письме[править | править вики-текст]
Сочетания bā, bad, bar, bu в насталике (слева) и насхе (справа)

В насталике, традиционном почерке арабского письма, широко используется кернинг توهم رفتگی tuhamraftegi. Под кернингом понимается способность одних букв нависать над другими или даже внедряться в пустоты, образуемые ими. Этим достигается большая компактность шрифта.[1]
Примечания[править | править вики-текст]
1. ↑ В.Б. Иванов. Учебник персидского языка (для 1-го года обучения) / под ред. к.ф.н. Алирезы Акбарипура. — Москва: Садра, 2016. — С. 16-17. — 417 с. — ISBN 978-5-906016-75-1.
Ссылки[править | править вики-текст]
· Кернинг пар // Издательский словарь-справочник : [электрон. изд.] / А. Э. Мильчин. — 3-е изд., испр. и доп.. — М.: ОЛМА-Пресс, 2006.



В Викисловаре есть статья «кернинг»
	


	Это заготовка статьи о полиграфии. Вы можете помочь проекту, дополнив её


Кегль

[править | править вики-текст]
Материал из Википедии — свободной энциклопедии

Кегль (редко ке́гель, ке́гля, от нем. Kegel)[1]

 HYPERLINK "https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%9A%D0%B5%D0%B3%D0%BB%D1%8C" \l "cite_note-.D0.95.D0.B2.D0.B3.D0.B5.D0.BD.D1.8C.D0.B5.D0.B2.D0.B0-2" [2] — размер буквы или знака по вертикали, включающий её нижние и верхние выносные элементы. Измеряется в пунктах[3](сокр. «пт»).

Содержание

  [убрать] 
· 1Ручной набор
· 2Размер типографского пункта
· 3Собственные имена кеглей
· 4См. также
· 5Комментарии
· 6Примечания
· 7Литература
Ручной набор[править | править вики-текст]




Изображение типографской литеры. Размер d — кегль

В ручном наборе высокого способа печати кегль измеряли через высоту литерной площадки, на которой расположена буква или знак. В линотипном наборе кегль измеряли через расстояние между задней и передней стенками строки. Кегль измеряется втипографских пунктах. Высота литерной площадки включает в себя нижнее заплечико, высоту самой буквы (знака) и высоту верхнего заплечика. На оттиске кегль измеряют визуально «на глаз» и измеряют его условно через высоту буквы (знака) с учётом невидимых верхних и нижних заплечиков. При подстановке двух литер вместе или двух линотипных строк, между ними образовывался «интерлиньяж» — пробельное расстояние между строками. Шпацию, применяемую в ручном наборе, в зависимости от её толщины называют кегельной и полукегельной[4].

Размер типографского пункта[править | править вики-текст]
Для измерения шрифтов существуют две системы:

· система Дидо, созданная в Париже в 1785 году и принятая в Европе (Германия, Франция и др.), а позднее в России (СССР);

· англо-американская типометрическая система, где основной единицей является пика (пайка, от англ. pica), равная 1⁄6 дюйма.

В обеих системах единицей измерения является типографский пункт.

В системе Дидо 1 пт равен 0,3759 мм (при расчётах эту величину всегда округляют до значения 0,376 мм). В англо-американской системе с 1886 года пункт равен в точности 0,0138(3) дюйма, или 0,3513(6) мм, однако во многих системах цифровой печати инастольных издательских системах используется пункт, равный 1⁄72 дюйма, или 0,352(7) мм.

Термин «кегль» также используется и в монотипной системе измерения.

Собственные имена кеглей[править | править вики-текст]
Со времён металлического набора у наборщиков сложилось профессиональное наименование кеглей различного размера. В России выделяют кегли[3]:

· бриллиант (3 пт)

· диамант (4 пт)

· перл (5 пт)

· агат (5.5 пт)

· нонпарель (6 пт)

· миньон (7 пт)

· петит (8 пт)

· боргес (9 пт)

· корпус (10 пт)

· цицеро (11 пт)

· гробе-цицеро[прим. 1] (12 пт)

· миттель (14 пт)

· терция (16 пт)

· парангон (двойной боргес) (18 пт)

· текст (двойной корпус) (20 пт)

· двойное цицеро (24 пт)

· двойной миттель (28 пт)

· малый канон (32 пт)

· крупный канон (40 пт)

· квадрат (48 пт)

· реал (120 пт)

См. также[править | править вики-текст]
· Интерлиньяж
· Бастардный кегль
· Шпон (кегельный шпон)

Комментарии[править | править вики-текст]
1. ↑ Название «гробе-цицеро» является результатом укоренившегося в русскоязычной практике неверного прочтения эсцета (знака ß) в немецком словосочетании große Cicero(гро́ссе ци́церо — «большое цицеро»)[5].
Примечания[править | править вики-текст]
1. ↑ Кегль // Толковый словарь русского языка / Под ред. Д. Н. Ушакова. — М. : Государственный институт «Советская энциклопедия», ОГИЗ, 1935. — Т. 1.
2. ↑ Евгеньева А. П. Малый академический словарь. — М. : Институт русского языка Академии наук СССР, 1957—1984.
3. ↑ Перейти к:1 2 Энциклопедия «Техника». — М. : Росмэн.
4. ↑ Шпация (в полиграфии) // Большая советская энциклопедия : [в 30 т.] / гл. ред. А. М. Прохоров. — 3-е изд. — М. : Советская энциклопедия, 1969—1978.
5. ↑ Генералов П. Cicero // Цицеро : Календарь на 2013 год. — СПб., 2012. — С. 12.
Литература[править | править вики-текст]



В Викисловаре есть статья «кегль»
· Кегль (кегель) // Издательский словарь-справочник : [электрон. изд.] / А. Э. Мильчин. — 3-е изд., испр. и доп.. — М.: ОЛМА-Пресс, 2006.
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Эволюция шрифтовой формы

Et ego in Arcadia. – Стоя на высоком холме, я сквозь древние сосны и ели смотрел вниз на расстилающееся передо мною зелёное море: вокруг меня возвышались обломки скал, под ногами земля пестрела цветами и зеленью. Передо мною, двигаясь, растягивалось стадо; вдали, близ мелкой хвойной поросли, при свете вечернего солнца животные резко выделялись, группами и в одиночку; другие, стоявшие ближе, казались темнее. Всюду было разлито спокойствие и вечерняя сытость. Часы показывали около половины шестого… Налево возвышались склоны скал и снежные поля, опоясанные широким рядом лесов; а направо, высоко надо мною, как бы плавали в солнечном тумане два громадных ледяных гребня. Все дышало величием, тишиной и ясностью. Эта красота наполняла сердце трепетом и вселяла немое благоговение к моменту её создания. Невольно, как нечто вполне естественное, мне представились греческие герои в этом чистом мире света (на котором нет отпечатка неясных стремлений, недовольства, оглядок на прошлое, заглядываний в будущее, во что-то ожидаемое). Воспринимать впечатления следует, как Пуссен и его ученики, в героическом и идиллическом духе. Так жили многие люди, оставляя своё вечное влияние на мир и ощущая этот мир в себе. Историю письма изучает историко-филологическая наука – палеография (греч. palaios – древний и grapho – пишу). Палеография рассматривает практически все вопросы, связанные с историей формирования и развития письма. Такие, например, как изучение памятников древней письменности, изучение экономических и социальных факторов, влияющих на развитие письма и формирование его стилей, изучение эволюции графической формы букв, материалы и инструменты письма, разрабатывает методики исследования письма. Эти вопросы рассматриваются в графическом дизайне при проектировании шрифтов и графических композиций. Помимо общих историко-теоретических вопросов дизайнер-график исследует формальные особенности и свойства шрифтовых стилей, шрифтовых гарнитур; технические параметры шрифта; поведение шрифта в мелком и крупном кегле; его технические и эстетические качества в различных видах текстового и акцидентного набора. Все эти знания необходимы при разработке различных типографских форм от листовки и визитки до книги и плаката или уличного рекламного транспаранта. Каждый этап исторического развития латинского и русского алфавитов представляет собой в отношении формы и стиля законченную графическую систему. Знание исторических форм письма и законов их формообразования необходимо дизайнеру при разработке современных шрифтовых проектов, когда исторические формы письма помогают художнику избежать в своей работе возможных стилистических и формальных ошибок. Типографские шрифты, разработанные для текстового и акцидентного набора, не всегда пригодны для проектирования современных рекламных комплексов, когда требуются шрифты с выразительным, характерным рисунком знаков и, что особенно важно, с совершенной логикой их формообразования. Этим требованиям в полной мере отвечают исторические формы письма. Шрифтовая форма неразрывно связана с общей культурой той или иной эпохи, знание и понимание этой культуры необходимо для профессиональной деятельности дизайнера. Древние виды письма невозможно применить в современных графических проектах в качестве носителя информации, но, например, древнеегипетская культура всегда может стать источником вдохновения и помощником в творчестве художника. Каноническая система древнеегипетского искусства, многие века формировавшая его стилевые особенности, композиционные приёмы, цветовую гамму, делает это искусство ярким, неповторимым, а благодаря своей совершенной по форме гротесковой условности в наибольшей степени соответствует современным тенденциям развития графического дизайна. В первой части пособия история развития латинского алфавита представлена до 1570 года, когда Николай Иенсон разработал свой шрифт и завершил многовековое формирование графемы латинского типографского алфавита. История развития кириллического алфавита представлена до 1710 года, когда была разработана Гражданская Азбука, определившая направление развития русского типографского шрифта. Во втором разделе пособия говорится о развитии типографских, наборных шрифтов за период с 15 по 20 век и параллельно представлена историческая классификация типографской шрифтовой графики. Основные этапы исторического развития наборных шрифтов излагаются на фоне краткой культурологической характеристики эпохи возникновения той или иной шрифтовой формы. В заключительном разделе пособия излагается терминология шрифтовой формы, анализируются характерные особенности её графических элементов и конструктивного построения знаков. Кроме того, в этом разделе говорится об основных прикладных формах шрифтовой графики – это монограмма, логотип и шрифтовой плакат, в проектировании которых в наибольшей степени проявляются знание формальных возможностей шрифтовой формы и её эмоционально-психологического воздействия.
Историю письма изучает специальная историко-филологическая наука -палеография (греч. palaios - древний и grapho - пишу). Палеография рассматривает практически все вопросы, связанные с историей формирования и развития письма. Такие, например, как изучение памятников древней письменности, изучение экономических и социальных факторов, влияющих на развитие письма и формирование его стилей, изучение эволюции графической формы букв, пропорции их элементов, материалы и инструменты письма, разрабатывает методики исследования письма.

Эти вопросы рассматриваются в графическом дизайне при проектировании шрифтов и графических композиций. Помимо общих историко-теоретиче-ских вопросов дизайнер-график исследует формальные особенности и свойства шрифтовых стилей, шрифтовых гарнитур; технические параметры шрифта; поведение шрифта в мелком и крупном кегле; его технические и эстетические качества в различных видах текстового и акцидентного набора. Все эти знания необходимы при разработке различных типографских форм от листовки и визитки до книги и плаката или уличного рекламного транспаранта. Каждый этап исторического развития латинского и русского алфавитов представляет собой в отношении формы и стиля законченную графическую систему. Знание исторических форм письма и законов их формообразования необходимо дизайнеру при разработке современных шрифтовых проектов, когда исторические формы письма помогают художнику избежать в своей работе возможных стилистических и формальных ошибок. Типографские шрифты, разработанные для текстового и акцидентного набора, не всегда пригодны для проектирования современных рекламных комплексов, когда требуются шрифты с выразительным, характерным рисунком знаков и, что особенно важно, с совершенной логикой их формообразования. Этим требованиям в полной мере отвечают исторические формы письма.

Шрифтовая форма неразрывно связана с общей культурой той или иной эпохи, знание и понимание этой культуры необходимо для профессиональной деятельности дизайнера. Древние виды письма невозможно применить в современных графических проектах в качестве носителя информации, но, например, древнеегипетская культура всегда может стать источником вдохновения и помощником в творчестве художника. Строгая каноническая система древнеегипетского искусства, многие века формировавшая его стилевые особенности, композиционные приемы, цветовую гамму, делает это искусство ярким, неповторимым, а благодаря своей совершенной по форме гротесковой условности в наибольшей степени соответствует современным тенденциям развития графического дизайна.

В первой части диссертации история развития латинского алфавита представлена до 1570 года, когда Николай Иенсон разработал свой шрифт и завершил многовековое формирование графемы латинского типографского алфавита. История развития кириллического алфавита представлена до 1710 года, когда по Указу Петра Первого была разработана Гражданская Азбука, определившая направление развития русского типографского шрифта. Во втором разделе диссертации говорится о развитии типографских, наборных шрифтов за период с 15 по 20 век и параллельно представлена историческая классификация типографской шрифтовой графики.

Основные этапы исторического развития наборных шрифтов излагаются на фоне краткой культурологической характеристики эпохи возникновения той или иной шрифтовой формы. В заключительном разделе диссертации излагается терминология шрифтовой формы, анализируются характерные особенности ее графических элементов и конструктивного построения знаков алфавита. Кроме того, в этом разделе говорится об основных прикладных формах шрифтовой графики - это монограмма, логотип и шрифтовой плакат, в проектировании которых в наибольшей степени проявляются знание и понимание формальных возможностей шрифтовой формы, её эмоционально-психологического воздействия.

Работа посвящена исследованию основных исторических этапов развития графики латинских и кириллических шрифтов; определению основных факторов, влияющих на формирование графемы знаков алфавита; определе нию теоретических и формальных основ построения шрифтовой формы.
Предметом исследования являются: эволюция шрифтовой формы латинского и кириллического алфавитов; особенности современного проектирования типографских шрифтов; исследования приёмов графического моделирования шрифтовой формы.

В работе комплексно рассмотрены исторически сложившиеся алфавиты греческого, латинского и кириллического письма как родственные графические системы. Проведенный анализ процессов формирования, развития и взаимного влияния этих систем позволяет создавать новые, современные шрифты, с оригинальной стилистикой формы, не нарушая логики исторического формирования графемы знаков. Исследовыания показали, что на формирование графики алфавита, помимо исторически сложившихся правил и инструментов письма, активное влияние оказывает структура и ритм речи, длинна слов, соотношение длинных и коротких слов, количество и беквенный состав предлогов, частота встречаемости знаков.

В культурное наследие общества рукописная книга внесла большой вклад и как хранитель достижений человеческого разума, и как материальный объект изобразительного и каллиграфического искусства. Каждая рукописная шрифтовая форма латинского и кириллического книжного письма имеет индивидуальные особенности формообразования, но их объединяет инструмент письма - плоское перо, общее правило письма, определяющее основное движение пера - сверху вниз и слева направо, и последовательная прерывистость движений пера при письме - дуктальность письма.

Кроме формальных стилеобразующих факторов большое влияние на рукописную шрифтовую форму оказывал экономический фактор, который на каждом этапе развития письма требовал повышения емкости шрифта, что, в первую очередь, диктовалось постоянным дефицитом очень дорогого пергамена, а в эпоху средневековья, во время активного развития рукописной книги, экономический фактор становится одним из главных. 

