Лекция 1.

Кіріспе. 
Ихтиология – биология ғылымының бір бөлігі. Оның зерттеу объектісі – тірі организм ретіндегі балық болып саналады. Балықтардың шаруашылық маңызы өте биік, сондықтан ихтиологияның дамуы балық шаруашылығымен тығыз байланысқан.

Арнайы ихтиологияның маңызы мен міндеттері. 

1) балықтәрізділер мен балықтардың ұйымдастыруың (системасың) толық зерттеп білу;

2) әр түрлі топтарының тарихи дамуын (эволюциясын), бір бірімен тұыстық байланысың және олардың таралуының сипаттамасың білу;

3) маңызды түрлерінің және кей бір балық топтарының өмір сүруін (биологиясың) білу.

Қазіргі ихтиологияның негізгі проблемалары балық шаруашылық ғылымына арнайы қойылып өткізіліп жатыр.

1 проблема - балықтардың саңдығың және су қоймалардағы балық өнімділігін зерттеу;

2 – балықтардың мінез-құлқын және олардың су құймаларда орналасуың зерттеу;

Ихтиология ғылымының дамуы мен балық шаруашылық практикасымен байланысы. 
Ихтиология ғылымының қысқаша тарихи дамуы. Ресей және Қазақстаңның ихтиологтары. 

Ресей ихтиологияның басшысы Степан Пертрович Крашенников (1713-1755) саналады. Ол Берингтың экспедициясына қосылып қыйыр-шығыс балықтарды, ең бірінші албырттәрізді балықтарға толық сипаттама берген. Л.С. Берг,

Жақсыздар. Дөнгелекауыздылардың систематикасы, шығу тегісі,  сипаттамасы.
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Сурет 1. Қазба сауыттылар. А – Hemicyclaspis (Osteostraci), Б – Pharyngolepis (Anaspida), В – Jamoytius (Anaspida). Барлық осы формаларда әр бір желбезек қапшығы сыртқа жеке ашылған, бастың үстінгі жағының ортасында дара мұрын тесігі орналасқан.
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Сурет 2. Қазба Cephalaspis-тың (Ostracodermi) бас бөлімінің А - арқа (дорсальды) және Б - құрсақ (вентральды) жағынаң суреті. Арқа жағында жұп көз бен пинеальды мүшенің ойығы (1) және танау (2) мен гипофизарды өсіндістің құысы орналасқан. Бастың құрсақ жағы желбезек қапшықтарың жауып тұратың ұсақ сауыттылармен қапталғаң, бастың алдыңда ауыз құысы орналасатың.
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Жақсыздар - Agnatha. Желбезек арқылы тынысалатың, ми сауыты бар, хордалы, жақтары дамымағаң жануарлар. Хорда өмір бойы сақталынады. Желбезектері  қапшық түрінде сыртқа дененің екі жағынаң 1-15 тесікпен ашылады, желбезек эпителийдері энтодермадан пайда болған. Құлақ капсуласында екі жартышарды каналдары болады. Дөнгелекауыздылар ұсақ не орташа мөлшерлі (1 м-дей), теңізде не тұшшы суда тіршілік етеді. Жұп қанаттары жоқ. Дара қанаттарына жататың бір не екі арқа, құйрық және кей бір түрлерінде құйрық асты (аналь) қанат. 

Сурет 3. Қазба сауыттылар. А-В – Heterostraci отрядтың өкілдері: Pteraspis (A), Anglaspis (Б), Drepanaspis (B). Г – Logania 


(Coelolepida).  Heterostraci-лардың дене пішіні ұзарғаң, бірақ Coelolepida-нын дене формасы белгісіз.








