Лекция 11. Суқойманың қоректік ресурстарын тиімді пайдалану.
1. Балықтар қорын қалыптастыру теориясының дамуының қысқаша тарихы. К.Линней, К.Бэр, Ч.Дарвин, Апштейн, Йорт, Г.Мендель, Т.Морган, С.С.Четвериков, Н.В.Тимофеев-Ресовский, Г.В.Никольский, А.В.Яблоков және т.б. еңбектерінің маңызы.

2. Зерттеудің мақсаты мен міндеттері. Популяция және балықтар популяциясының динамикасы жайында ұғым. 
3. Популяцияның жыныстық, жастық, экологиялық және генетикалық құрылымы.
4. Популяция – эволюция, басқару, меңгеру және мониторинг негізгі бірлігі ретінде. 

5. Популяцияның жастық құрамының бейімдеушілік маңызының сипаты.

6. Популяциядағы жыныстық құрамның қатынастары. 
7. Популяцияның мөлшерлік-жыныстық құрамы. 
8. Жалпы және кәсіптік өлім-жетім. 
9. Аулау кезендегі өлім-жетім. 
10. Балық популяцияларына жыртқыштардың және кәсіптік аулаудың әсерінің салыстырмалы сипаттамасы. 
11. Балықтардың қорекпен қамтамасыз етілуі және қоректік қарым-қатынастар.
12. Балықтар популяциясының абсолютті және салыстырмалы санын есептеу әдістері: Белгілеу арқылы үйір санын есептеу. 
13. Қоректі пайдалану қарқындылығы бойынша санын бағалау әдісі. Аудан бойынша есептеу әдісі. 
14. Активті (сүйретпен, кермеше ау т.б.) және пассивті (құрма аулар, қабадандар-мордушкалар, нәретелер- вентерлер және басқалары) аулау құралдары негізінде санын бағалау.

15. Қазіргі кездегі балық қорын тұрақты пайдалану және биологиялық әртүрлілікті экологияға маңызды заңдар мен принциптер тұрғысынан қорғау.

16. Балықтар популяциясының өнімділігін арттырудың негізгі принциптері. 
17. Аулау мөлшерін болжаудың биологиялық принциптері және әдістері. 
18. Суқойманың қоректік ресурстарын тиімді пайдалану. 
19. Шаруашылықтағы бағалы популяцияның тиімді эксплуатациясы. 
20. Үйірдің ұдайы өндірісін қамтамасыз ету. 
21. Шаруашылықта маңызды популяцияларды тиімді пайдалану.

Жыланбалықтар (Anguilliformes): теңіз (Congridae) және өзен (Anguillidae) жылан балықтар, сипаты, таралуы, маңызы. Атеринаморфа (Atherinomorpha) отряд үсті. Тұқытістітәрізділер (Cyprinodontiformes), саргантәрізділер (Beloniformes), атеринатәрізділер (Atheriniformes) отрядтарға сипаттама, биологиясы, таралуы, маңызы. Параперкоидты (Parapercomorpha) отряд үсті: трескатәрізділер (Gadiformes), морфологиялық және биологиялық сипаты, таралуы, маңызы. Перкоидты (Percomorpha) отряд үсті: берикстәрізді (Beryciformes), солнечниктәрізділер (Zeiformes), опахотәрізділер немесе лампридитәрізділер (Lampridiformes). Сипаттамасы, биологиясы, негізгі өкілдерінің таралуы, маңызы.  

Отряд үсті Ангвилоидты, не жыланбалықтәрізділер (Anguilomorpha).

Бұл отрядқа жататың балықтардың денесі ұзың жылантәрізді. Көбінесінде ұзың арқа және аналь қанаты болады. Құрсақ қанаттары жоқ, кей бір түрлерінде кеуде қанаты болмайды.

Иық белдеу ми сауытымен байланыспаған, ол омыртқа жотасымен байланысыды.

Дамуында лептоцефал деп аталатың дернәсіл пайда болады. Оның денесі екі жағынан қысынқы, молдір, басы кішкентей.

Отр. Жыланбалықтар (Anguilliformes).

Денелері жылантәрізді, жүзу мен жылжыу жыландарға келеді. Құрсақ қанаттары жоқ, қанаттарының сәулелері жұмысақ, қабыршақтары жоқ, теріде бірклеткалы шырыш бездері көп. Дамуы метаморфозбен.

Көбінесінің қанында ұлы зат – ихтиотоксин жиналады, жылықанды жануарлардың қанына түссе эритроциттерді бұзады. Ихтиотоксинде тек қанға түссе әрерін береді, асқорыті жүйеде олар бұзылады.

Барлық жылантәрізділер (22 тұқымдас 350 түр) жылы теңізді балықтар.  

Тек бір тұқымдасы (Anguillidae) тұшы суларда кездеседі.

Европалық жыланбалық 2 м ұзындыққа дейін жетеді, салмағы 4-6 кг. Еті майлы, дәмді, әсіресе тұздалып-кептірілген кезде жоғары бағалынады.

Жыныстық жасына жетпеген балықтар өзендерде тіршілік етеді; тұшшы суда олардың отрицательный реотаксис байқалады, олар ағанға қарсы жүзіп өзендердін ең басына көтеріледі. Шөптін арасыңда жылжып бір өзеннен басқа өзенге өтеді. Жақсы мекен орталықты тапса жыланбалық сонда көп уақыт тұрады.

Түнде активті, күндіз батпаққа көміліп жатады. Улкен емес өкілдері насекомдардың личинкаларымен, моллюскалармен, құрттармен, шаянтәрізділермен қоректенеді. Улкен особьтар ұсақ, шаруашылық маңызы жоқ балықпен қоректенеде. Өсуі жай.

Көбеюі Атлантика мұхиттың Саргас теңізінде, теңізге балықтар қаранқы айсыз түнде шыға бастайды.

Саргас теңіздің жағалаудары жоқ, ол сақіналы ағынмен қоршалған. Суы көк пен көк,  мөлділігі 60 м дейін. Бетінде саргасс балдырлар балбып жүреді. Жылынған үстінгі сулар төмен түседі, 400 м терендікте судың температурасы 16-17 градуска жетеді. Атлантикада Саргасс теңізде ең тұзды су – 1 л 37 г тұзы болады.

Европаның және американың жыланбалықтары терендікте ұылдырығың шашіп өледі, ұылдырықтаң шыққан дернәсілдері мұхит ағынымен 2,5-3 жыл арасында европа не америка өзендеріне жетеді.

Жыланбалықтардың өрістеу миграциясы әлі де толық зерттелмеген.

Теңізді жыланбалықтар (Congridae) тұқымдасы.

Атлант, Үнді, Тынық мухиттерде таралған. Жерорта, Қара және Балт теңізге кіреді.

Теңізді жыланбалық өзен жыланбалықтан улкен, оның ұзындығы 3 м, массасы 65 кг дейін жетеді.  Бұл тұқымдастың көп түрлері жақсы зерттелмеген.

Муреналар (Muraenidae) тұқымдасы.

Бұл балықтардың кеуде қанаттары да жойылған, жақтарында өткір улкен тістері болады, денесі жаланаш, әртүрлі түсті.

Тропикалық теңіздерді көп түрі кездеседі, тек Үнді мухиттың батыс бөлігінде жіне Қызыл теңізде 18 туысы және 119 түрі тіршілік етеді.

Жыланбалықтардың басқа тұқымдастары: өткірбалықты жыланбалықтар, шортантұмсықты жыланбалықтар және басқалары тропикалық суларда таралған.

Atherinomorpha  отряд үсті тропикалық және орташа аймақтардың теңізді, шамалы тұзды және тұшшы суларда таралған. Көпшілік шамалы тұзды суда таралған түрлері Оңтүстік-Шығыс Азияда, Малай архипелағында және Австралияда кездеседі. Осылардың арасында бір біріне туысты және примитивті (қарапайым) түрлері болады. Сондықтан, атериноидты балықтардың шығу тегісімен үйымдастыруыдың негізгі эволюцияның жолдары осы аймақтарда болған болу керек. 

Тұқытістітәрізді (Cyprinodontiformes) 400 түрдей ұсақ (10-15 см)  балықтарды қосады, олар Америка, Африка, Оңтүстік Европа, Оңтүстік және Шығыс Азияның тропикалық және субтропикалық аймақтарыңда таралған.

Саргантәрізді (Beloniformes) отряды 4 тұқымдастан тұрады: жартытұмсықтылар (Hemirhamphidae), ушқыш балықтар (Exocoetidae), скумбрещукалар (Scomberesocidae) және саргандар (Belonidae). 

Атеринатәрізді (Atheriniformes) отряды 2 отрядтармағынаң – Атерианлар және Фалостетолар, тұрады; Атериналар отряд тармағында 150 түрі, Фалостеталар отряд тармағында 20 түрі бар. Осы топтардың шығу тегі орталығы Индо-Пацифик аймағы (Индо-Малай архипелагтың маңайында) болып саналады, осыдан олар жер-дүниеге кең таралған.

Отряд Трескатәрізділер – Gadiformes

Торсылдағы жабық, құрсақ қанаттары кеуде қанаттарының алдында орналасады, жанбас сүйектері иық белдеумен байланысқан. Денесі циклоидты қабыршақпен жабылған. Қанаттарында тікенекті сәулелері жоқ.

Көбінесе теңізді балықтар Солтюстік және Оңтүстік жартышардың суларында кең таралған. Тұшы сулы өкілдері тек трескалар тұқымдасында кездеседі.

Қазба түрінде тек теңізді формалар ретінде төменгі үштік уақыттан белгілі.

Отрядтың ішіне 4 тұқымдас кіреді:

· трекалар (Gadidae) тұқымдасы Солтюстік жартышарда таралған, Оң түстік суларға аз түрлері кіреді. А.Н.Световидов трескаларды 3 тұқымдас тармағына бөледі. – (Gadiinae) т/тармағына кіретің түрлері 3 арқа қанатымен, және иеқтың бір мұртшаларымен сипатталынады. Кәсіптік маңызы улкен. Бауырдары бағалы, қыста бауырдың салмағы дене салмағынан 10 % алып тұрады. Түрлері – сайка, навага, пикша, треска, сайда;

· Хектер (Merlucciinae) т/тармағы, төменгі ернінде мұртшасы болмайды, арқа қанаты екеу. Кәдімгі хек, немесе мерлузалар жыртқыш балықтар, кәсіптік маңызы улкен, жер дүниеде 1 млн центнерден көп ауланады;

· Нәлемдер (Lotinae) т/тармағы, барлық арқа қанаттары біріккен, екіге бөлінген немесе ұзың бір қанаты болады. Астынғы ернінде бір муртшасы болады. Бір неше теңіздік туысы бар, тек бір туысы - нәлим (Lota lota) тұшы суда тіршілік етеді. Европа, Азия, Американың өзендерінде таралған. Максимальды ұзындығы 1 м, салмағы – 32 кг. Басқа трескалардай нәлимнің бауыры майлы және деликас (дәмді) тауар болып саналады.

