10. Лекция. Сүткөректілердің шығу тегі және эволюциясы. Қазба сүткоректілердің морфологиялық және биологиялық сипаттамасы. Олардың омір сурген уақыты және қазіргі сүткөректілермен ұқсастығы 
"Омырткалылар зоологиясы" пәні жөне міндеттері. Зоология жануарлар әлемі туралы, оның шығу тегі, дамуы, казіргі жағдайы, биосфера мен адам өміріндегі маңызы туралы комплексті ілім. Зоологияның биология ғылымдары жүйесіндегі орны. Зоология систематиканың, салыстырмалы морфология (анатомия, гистология) мен физиологияның, салыстырмалы (эволюциялық) биохимия мен биофизиканың, генетика, экология, жануарлар географиясының қүрамдас бөлігі.
Омыртқалы зоологиясы дамыуның негізгі сатылары. Жануарлар патшалығының Аристотель бойынша системасы. Зоологияның Орта ғасырлар мен қайтаөрлеу дәуіріндегі дамуы К.Линней және оның "Табиғат системасы". Систематикалык категориялар туралы түсінік Табиғи және жасанды системалар. Ж.Б.Ламарк және оның ғылыми еңбектерінің зоологияның дамуындағы маңызы. Ч.Дарвин жене оның түрлердің пайда болуы туралы ілімі. Ч.Дарвинның ғылыми еңбектерінің зоологияның дамуындағы маңызы. Зоология дамуының негізгі сатылары. И.И.Мечниковтың, А.О.Ковалевскийдің, А.Н.Северцовтың, П.П.Ивановтың, Л.С.Бергтың, Л.П.Татаринов жөне басқа ғалымдардың еңбектерінің маңызы.
Биосфера және оның бөлімдері туралы түсінік, биоценоз және экологиялық жүйелер туралы үғым. Зоологиялық зерттеулердің қазіргі әдістері (биохимиялык және серологиялық, электронды-микросколтық, цитологиялық, олардың систематикадагы ролі). Жануарларды классификациялаудың негізгі принциптері, басты систематикалық категориялар туралы түсінік.
Тип ХОРДАЛЫЛАР  -CHORDATA
Хордалылар типінің жалпы сипаттамасы жөне олардың 'жануарлар әлемінің системасындағы орны. Хордалылардың екінші ауыздылардың басқа типтерімен үқсастығы мен айырмашылығы. Хордалылардың негізгі морфо-физиологиялық және экологиялық ерекшеліктері. Хордалылардың шығу тегі және филогениясы.
Хордальшардың системасы: типтармақтары - бассүйексіздер, қабықтылар, омыртқалылар. Хордалыларды зерттеудің теориялық жөне практикалық маңызы. Хордалылардың табиғаттағы және адам өміріндегі маңызы.
Типтармағы Бассүйексіздер - Асгапіа
Бассүйексіздерге жалпы сипаттама, системасы, таралуы.
Класс Хордабастылар - Cephalochordata. Бассүйексіздердің (ланцетникті мысалға алып) морфологиялық және биологиялық сипаттамасы.
Омырткалылардың арғы ата-тегіне жақын типтармағы ретінде бассүйексіздерді окытудың теориялық маңызы. Ланцетниктің дамуы.
ТИПТАРМАҒЫ ҚАБЫҚТЫЛАР - TUNICATA
Типтармағы үйымдасуының негізгі белгілері. Системасы.
Класс Асцидиялар - Ascidiae. құрылысы мен биологиясы, қорегі, көбеюі, таралуы. Асцидияның метаморфозы, личинкасыньщ маңызы және оның қүрылысы. Фюиологиялық-биохимиялық ерекшеліктері. Жеке басты жөне колониалды, отырықшы және жүзгіш формалары.

Клас Сальпылар - Salpae. Сальпылар мен бешкетәрізділер, олардың қүрылысы, көбеюі жөне жүзіп тіршілік ететін жануарлар ретінде дамуы. Жеке басты жене колониальды формалары. Метагенез жөне оның биологиялық маңызы.
Клас Аппендикуляриялар - Appendiculariae. Аппендикуляриялар неотениялық жолмен пайда болған личинкахордалылар тобы.
қабықтылардың пайда болуы мен эволюциясы туралы гипотезалар. Неотения туралы гипотезалар. қабықтылардың эволюциясындағы регресс пен прогресс.

ТИПТАРМАҒЫ ОМЬІРТҚАЛЫЛАР - VERTEBRATA
Омыртқалылар типтармағының морфологиялық жөне биологиялық жалпы сипаттамасы. Жабынының қүрылысы және оның туындылары. Омыртқалылардың экзо- және эндоқаңқасының пайда болуы мен дамуы. Омыртқалылардың бас қаңқасының пайда болуы. Нерв қырқасының бастың дамуындағы маңызы. Омыртқа жотасы мен қабырғаның қүрылысы және олардың жетілуі, иық жөне жамбас белдеулері, жүп жене тақ аяқтардың (жүзу қанаттарының) қүрылысы.Омыртқа денесінің қүрылысы және дамуы. қанайналу жүйесінің морфологиялық эволюциясы. "Желбезек" жүректің "өкпе" жүрегіне айналуы. Омыртқалылардың тынысалу жүйесінің морфологиялық эволюциясы. қосымша тынысалуоргандары. Тынысалудың түрлері. Омыртқалылардың асқорыту жүйесінің морфологиялық эволюциясы. Асқорыту жүйесінің белімдерінің морфо-функциональдық сипаттамасы. Ішектің алдынғы және ортаңғы болімдері жөне олардың туындыларының салыстырмалы морфологиялық сипаттамасы. Зәр шығару жүйесінің морфологиялық эволюциясы. Суда жене қүрылыкта тіршілік ететін омыртқалылардың бүйректерінің қүрылысы жөне су-түз алмасуы. Омыртқалылардың көбею жүйесінің морфологиялық эволюциясы. Омыртқалылардың жыныс бездерінің дамуы мен қүрылысы. Ішкі секреция бездері жене олардың кебею биологиясындагы ролі.
Омыртқалылардың жүйке жүйесі мен сезім органдарының морфологиялық эволюциясы. Ми белімдерінің жене жүлынның салыстырмалы морфо-функциональды сипаттамасы. Ми нервтері жене олардың органның шеткі бөлімдерімен байланысы. Сезім органдарына шолу. Су жене қүрылық омыртқалыларының механикалық тітіркендіруді қабылдайтын сезім органдарының қүрылысы мен дамуы.
Омыртқалылардың дамуын бақаның дамуын мысал етіп көрсету. Эмбриональдық даму сатылары. Жүйке қырқасы: оның түзілуі және туындылары. Жүйке қырқасының омырқалылардың қалыптасуындағы маңызы.
Омырткалылар типтармағының системасы.
Бөлім Жақсыздар - Aqnatha
Бөлім Жактылар — Gnathostomata
Класүсті Балықтар - Pisces
Класүсті Төртаяқтылар - Tetrapoda
Класс Бауырыменжорғалаушылар - Reptilia. Рептилиялардың 
Класс қүстар - Aves. қүстардың морфологиялық жөне биологиялық

Класс Сүтқоректілер, немесе аңдар - Mammalia.  

