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Пояснительная записка

	Социальная политика как составная часть государственной деятельности и очень важная сфера интересов современного общества. В нашей стране происходящие  результаты коренных изменений показывают, что улучшение  и развитие проблем  жизнедеятельности осуществляется через эффективность социальной политики.
Цель преподавания дисциплины:  В будущей работе по специализации  социальной сферы стоит цель социально-политической деятельности государства, социального развития общества и дать знания в рамках деятельности  о достижении социального показателя в соответствии с той целью
Задачи преподавания дисциплины: 
исследование  роли, основных категорий и принципов социальной политики, и анализирование его тесной связи со сферами социальной безопасности, социальной защиты населения;
социальная работа как общественное явление, дать знания  о его связи с наукой и социальной политикой;
обучение студентов методам прогнозирования и проектирования.
В процессе обучения дисциплины уделяется внимание на влияние социальной политики  на социальную работу определяющую  основные направления социальных услуг к различным группм населения
Проблемы социального партнерства как  метод достижения социальной стабильности и как орудие совместного решения социальных проблем государства и общественных организаций.
Результатом изучения дисциплины является знания механизмов совершенствования принципов государственной, социальной политики и технологии обработки социальных программ и проектов.
Изучение социальной политики основывается на полученные знания таких дисциплин  как"история казахстана", "политология", "культурология", "история и теория социальной работы".














Тематический план дисциплины

1. Социальная политика как общественная теория и практика.
2. Сущность, цели и принципы социальной политики.
3. Структура, объект и субъект социальной политики.
4. Социальная политика и права человека.
5. Взаимосвязь социальной политики и социальной защиты населения.
6. Политика государственного социального страхования.
7. Государственная политика и развитие отраслей социальной чферы.
8. Социальная политика в отношении семьи.
9. Социальная политика в отношении молодежи.
10. Социальная политика в отношении пожилых людей и инвалидов.
11. Социальное партнерство в контексте социальной политики.
12. Информационное обеспечение социальной политики.
13. Финансовое и кадровое обеспечение реализации социальной политики
14. Зарубежный опыт формирования и реализации социальной политики.





























Содержание дисциплины
Введение
Предмет и задачи курса «Социальная политика». Место и роль дисциплины в системе подготовки социального раотника. Социальная политика и другие дисциплины.
Теоретические основы  изучения социальной политики. Взаимосвязь и взаимозависимость социальной политики и экономики. Политологический аспект изучения проблем социальной политики. Социальная политика и социальная работа. Актуальность проблем социальной политики на современном этапе развития общества.
Основная часть.
 Тема 1. Социальная политика как общественная теория и практика.
Формирование социальных потребностей и отношений в системе «человек-человек». Понятие социального государства. Социальная трансформация и социальная безопасность. Роль социальной политики для социальной безопасности.
Определение социальной политики, ее характеристика, структура, основные категории и понятия. Уровни формирования социальной политики. Взаимосвязь социальной политики с социальной работой.

Тема 2. Сущность, цели и принципы социальной политики.
Социальная политика как наиболее значимая сфера интересов современного общества и важнейшая часть деятельности современного государства. Разработка вариантов социальной политики на протяжении истории человечества. Идеи Платона, Аристотеля, Гобса, Канта, Гегеля, других мыслителей о социальной политике государства. Взгляды современных ученых о сущности социальной политики. Социальная политика и государственная социальная политика. Социальная политика и ее цели: в социально усойчивых обществах; в обществах, находящихся в системных кризисах; в обществах, находящихся в состоянии деформаций; в обществах переходного периода.
Функции и основные задачи социальной политики.
Принципы социальной политики: социальной справедливости, индивидуальной отвественности, социального партнерства, социальной компенсации, социальной гарантии, субсидарности.

Тема 3. Структура, объект и субъект социальной политики.
Территориально-государственный тип социальной политики. Сферный тип социальной политики (политика в сфере социально-трудовых отношений, образования). Политика на основе ориентации на социально-демографические группы населения (политика в отношении женщин, молодежи и др.).
Объект социальной политики, его особенности. Субъекты социальной политики, их основные задачи. Государство как важнейший субъект социальной политики. Негосударственные субъекты- институты социальной политики в Казахстане на современном этапе.
Тема 4. Социальная политика и права человека.
Понятие «права человека». Исорическое развитие ценности прав человека. Характеристика содержания прав человека. Билль о правах человека: структура, содержание. Специализированные международные организации ООН, МОТ, ИНЕСКО, ВОЗ, занимающиеся соблюдением прав человека, развитием социальной политики. Деятельность конвенциональных структур по контролю за выполнением международных договоров. Международно признанные нормы и стандарты прав человек важнейший аспект содержания социальной политики.

Тема 5. Взаимосвязь социальной политики и социальной защиты населения.
Сущность социальной защиты населения. Социальная защита как социальный институт. Виды и организационно-правовые формы социальной защиты: социальное страхование, социальная помощь, государственное обеспечение, обязательные накопления.
Государственная политика в области социальной защиты населения. Виды социальной защиты. Основные принципы и критерии ее предоставления. Категории граждан, котрым предоставляется социальная защита. Законодательная политика в области социальной защиты.

Тема 6. Политика государственного социального страхования.
Понятие социального страхования. Закон РК «Об обязательном социальном страховании». Виды, формы государственного социального страхования. Наступление страховых случаев. Государственный фонд социального страхования.

Тема 7. Государственная политика и развитие отраслей социальной чферы.
Политикав сфере социально-трудовых отношений. Занятость населения. Безопасность труда. Проблемы регулирования оплаты труда. Трудовое законадательство.
Государственная политика в сфере образования. Основные цели и направления развития в области государственных и социальных гарантий обучающихся.
Социальная политика в сфере охраны здоровья. Здоровье как основная и незаменимая социальная ценность. Факторы политики в области охраны здоровья.
Политика в сфере культуры и досуга. Условия, факторы. Содержание культурно-досуговой деятельности.
Социоэкологическая политика. Состояние окружающей среды как важный фактор жизнедеятельности общества. Комплексный подход к взаимоотношениям с окружающей средой.
Проблемы демографии и политика народонаселения. Демографические тенденции в Казахстане. Управление демографическими процессами.
Жилищная политика. Состояние жилищной проблме. Государственное регулирование жилищной сферы. Актуальные проблемы реформирования жилищно-коммунального хозяйства.

Тема 8. Социальная политика в отношении семьи.
Сущность государственной семейной политики. Социальные права семьи. Взаимодействие государства с семьей на основе партнерских отношений. Система республиканских и местных органов власти, координирующих разработку и практическое осуществление государственной семейной политики. Основные направления и принципы семейной политики. Законодательно-нормативная база по формированию и реализации семейной политики.

Тема 9. Социальная политика в отношении молодежи.
Исорические аспекты формирования молодежной политики. Основные направления социальной молодежной политики в области образования, занятости и предпринимательства, решения жилищных проблем, поддержки молодых талантов, международных обменов. Развитие целевых социальных молодежных программ. Молодежные движения и инициативы.

Тема 10. Социальная политика в отношении пожилых людей и инвалидов.
Деятельность государства в  интересах пожилых людей. Законодательство РК, реализующее конституционные гарантии прав пожилых людей. Охрана здоровья пожилых людей.
Сущность социальной политики в отношении инвалидов. Закон РК «О социальной защите инвалидов» (2005).Реализация социальных прав инвалидов. Права инвалидов на различные виды социального обслуживания. Медико-социальная экспертиза. Социальные программы по интеграции инвалидов в общество.

Тема 11. Социальное партнерство в контексте социальной политики.
Сущность социального партнерства: предпосылки и условия его возникновения в Казахстане. Основные принципы социального партнерства. Роль общественных организаций в реализации социальной политики. Типы социального партнерства. Содержание и механизм социального партнерства. Социальное партнерство в области социальной защиты населения.

Тема 12. Информационное обеспечение социальной политики.
Теоретико-методологичекие основы информационного обеспечения социальной политики Социальная информация и ее свойства. Функции социальной информации. Социальная статистика. Социологические опросы.
Практика информационного обеспечения социальной политики. Методика измерения уровня развития общества. Органы государственной статистики. Информационные проблемы обеспечения социальной защищенности. Информационных технологии в реализации социальной политики.
Тема 13. Финансовое и кадровое обеспечение реализации социальной политики. Государственные и негосударственные источники финансирования.
Человек как объект социальной политики. Качество рабочей силы. Компетентность персонала.

Тема 14. Зарубежный опыт формирования и реализации социальной политики.
Модели социальной политики (социал-демократическая, либеральная и др.); их характеристика, принципы построения. Национальные основы и особенности формирования и реализации социальной политики в различных странах. Особенности социальной политики «Европейского дома». Развитие общегосударственных социальных программ в развитых странах.

Примерный перечень тем семинарских занятий

1. Сущность и содержание социальной политики.
2. Социальная трансформация и социальная безопасность.
3. Понятие социального государства и социальной защиты.
4. Права человека и социальная работа.
5. Казахстанское законодательство в социальной сфере.
6. Управление социальной политикой.
7. Роль государства в социальной политике.
8. Негосударственные субъекты-институты социальной политики.
9. Особенности и проблемы реализации региональной социальной политики.
10. Социально-трудовая сфера как основа социального развития и социальной политики.
11. Политика в сфере труда и трудовых отношений.
12. Проблемы демографии и политика народонаселения.
13. Государственная политика в образовании.
14. Государственная политика в системе здравоохранения.
15. Взаимосвязь социальной политики и социальной защиты населения.
16. Семейная социальная политика.
17. Политика государственного социального страхования.
18. Социальная политика в отношении пожилых людей и инвалидов.
19. Социальная политика в отношении молодежи.
20. Социальное партнерство в контексте социальной политики.
21. Модели социальной политики за рубежом.
22. Социальная политика и права человека.
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