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«Биохимия және өсімдіктер физиологиясы»
пәні бойынша Midterm exam бағдарламасы
«Биохимия» тарауы бойынша:
   Белоктар. Амин қышқылдарының физикалық және химиялық қасиеттері. Молекуласының құрылымы, қасиеттері мен организмге қажеттілігі бойынша амин қышқылдарының жіктелуі. Белоктардың классификациясы: жай және күрделі белоктар. Глобулярлы және фибрилды белоктар. Белоктардың табиғаттағы атқаратын қызметі.  Белоктардың физикалық-химиялық қасиеттері, ерігіштігіне байланысты олардың жіктелуі. Белок молекуласының құрылымдық деңгейлері: бірінші, екінші, үшінші, төртінші реттік құрылымы.  Белоктарды бөліп алу, тазарту әдістері.
	   Ферменттер. Ферменттер, функциялары. Ферменттердің құрылысы. Бір- және екі компонентті ферменттердің ерекшеліктері. Ферменттің белсенді орталығы, ферменттердің өзіндік әсер етуі. Коферменттердің рөлі, олардың түрлері. Ферменттік реакцияның жүру механизмі. Ферменттік реакциялардың түрлері (тура және кері реакциялар). Әртүрлі факторлардың ферменттік реакцияларға  әсері. Ферменттердің белсенділігі. Ферменттік реакциялардың күшейткіштері (активаторлар) мен тежегіштері (ингибиторлар). Тежегіштіктің типтері: бәсекелестік, бәсекелестік емес, бәсекелессіз. Ферменттердің классификациясы. 
[bookmark: OLE_LINK1][bookmark: OLE_LINK2]   Көмірсулар: Моносахаридтер, құрылысы, физикалық-химиялық қасиеттеріне және негізгі өкілдері. Дисахаридтер, құрылысы: тотықсыздандыратын және тотықсыздандырмайтын қанттар. Химиялық қасиеттері және негізгі өкілдері. Моно- және дисахаридтердің физикалық-химиялық қасиеттері. Негізгі өкілдері. Полисахаридтер, құрылысы: гликоген, крахмал және целлюлозаның құрылысы мен атқаратын қызметтері. Жай және күрделі қанттар. Негізгі өкілдері және олардың биологиялық маңызы.
   Липидтер: Қарапайым липидтер, молекулалық құрамы мен құрылымы, түрлері. Қарапайым липидтердің биологиялық рөлі. Майлардың физикалық қасиеттері, химиялық қасиеттері (гидролиз, гидрогендеу, тотығу, асқын тотығып ашу реакциялары). Май құрамындағы май қышқылдарының түрлері, молекулаларының құрылымы мен физикалық қасиеттерінің арасындағы ерекшеліктері. Жануар және өсімдік майлары.
Сабынданбайтын липидтер: терпендер, стероидтар (құрылысы, өкілдері). Холестерин: құрылысы, қасиеттері, организмдегі рөлі. Көп компонентті липидтер: құрамы, құрылысы, түрлері. Балауыз, глицеридтер. Сабынданатын липидтердің және олардың компоненттерінің негізгі қасиеттері. Күрделі липидтердің түрлері. Фосфолипидтер, молекулаларының құрылысы мен түрлері, биологиялық маңызы. Күрделі липидтердің түрлері. Сфинголипидтер, молекулаларының құрылысы мен түрлері, биологиялық маңызы.  

   Витаминдер. Гормондар. Витаминдер, биологиялық маңызы. Классификациясы. Суда еритін витаминдер, негізгі өкілдері, организм үшін маңызы. Майда еритін витаминдер, өкілдері, организмдегі рөлі. Витамин тәрізді қосылыстар.
Адам және жануарлар гормондары. Олардың атқаратын қызметі мен классификациясы. Гормондар түзілетін мүшелер. Қалқанша безінің гормондары, өкілдері. Атқаратын қызметтері. Ұйқы безінің гормондары, өкілдері. Атқаратын қызметтері. Бүйрек үсті безінің гормондары, өкілдері. Атқаратын қызметтері. Ми затының гормондары, өкілдері. Атқаратын қызметтері. Гипофиз бездерінің гормондары, өкілдері. Атқаратын қызметтері.
	   Нуклеин қышқылдары. 20. Нуклеин қышқылдары, құрылысы, түрлері. Нуклеотидтер мен нуклеозидтер. РНҚ және ДНҚ молекулаларының құрамдық және құрылымдық ерекшеліктері. РНҚ түрлері, атқаратын қызметі, клеткадағы олардың салыстырмалы мөлшері, молекулаларының құрылымы мен қасиетері. ДНҚ молекуласының құрылысы. Уотсон-Крик моделі. Комплементарлық принцип. ДНҚ-ның физикалық-химиялық қасиеттері. ДНҚ-ның бірінші реттік құрылымы. Чаргафф ережесі. ДНҚ екінші реттік құрылымы: Уотсон-Крик моделі. Комплементарлық принцип. ДНҚ-ның физикалық-химиялық қасиеттері. ДНҚ бірінші реттік құрылымы. Чаргафф ережесі. ДНҚ екінші реттік құрылымы: Уотсон-Крик моделі. Комплементарлық принцип. ДНҚ-ның физикалық-химиялық қасиеттері. РНҚ-ның химиялық табиғаты.  РНҚ биологиялық рөлі.
РНҚ құрылысы. РНҚ түрлері, шоғырлануы, клеткадағы тРНҚ, мРНҚ, рРНҚ-дың салыстырмалы мөлшері. тРНҚ-ның екінші реттік құрылымы (жоңышқа жапырағының құрылысы).
	   Белок биосинтезі мен ыдырауы. Белок биосинтезінің негізгі этаптары: транскрипция және трансляция. Белок биосинтезі процесіндегі нуклеин қышқылдарының рөлі мен клеткадағы шоғырлануы. Про- және эукариот клеткаларының нуклеин қышқылдары. Про- және эукариоттар рибосомаларының құрылысы, олардың ерекшеліктері. Белок синтезіндегі транскрипция кезеңі. мРНҚ-ның ДНҚ молекуласынан генетикалық мәліметтерді көшіріп жазу. Генетикалық код, генетикалық кодтың қасиеттері. Амин қышқылдарының активтенуі. Белок синтезіндегі тРНҚ-ның және аминоацил-тРНҚ синтетазаның рөлі. Трансляция стадиялары: инициация, элонгация, терминация. Олардың компоненттері, полипептидтік тізбектің түзілуі. Белоктар мен амин қышқылдарының ыдырауы. Переаминдеу, тотыға дезаминдену, амин қышқылдарының декарбоксилденуі, аммиактың түзілуі. Белок синтезінің тежегіштері.  Организмдегі аммиактың залалсыздану жолдары. Орнитин цикліндегі мочевинаның түзілуі және оның организм үшін маңызы.
       Тыныс алу. Көмірсулардың биосинтезі. Крахмал мен гликогеннің ыдырауы, тыныс алу процестерінің түрлері. Тыныс алу процесіндегі гликолиздің, анаэробты және аэробты сатыларының ақырғы өнімдері, түзілетін жалпы энергия мөлшері (қай сатыда қанша энергия. Гликолиз, биологиялық маңызы, аралық өнімдері мен энергияның түзілуі. Анаэробты ыдырау, түрлері, биологиялық маңызы. Тыныс алудың аэробты сатысы (Кребс циклін қоса отырып), биологиялық маңызы, түзілетін энергия мөлшері. Клеткадағы энергияның түзілу жолдары, цитохромдық жүйе. Глюконеогенез, сатылары, энергия көзі. Глюконеогенез реакцияларының ерекшеліктері. Глюкогенді амин қышқылдары, түрлері, зат алмасу процесіндегі рөлі.
	   Липидтердің алмасуы. Липидтердің катаболизмі, ыдырау жолдары (жалпы мәлімет), гидролиз өнімдерінің қарында және ішекте сіңірілуіндегі өт қышқылдарының рөлі. Қаныққан май қышқылдарының β-тотығуында түзілетін өнімдер мен энергия мөлшері. Қанықпаған май қышқылдарының β-тотығуында түзілетін өнімдер мен энергия мөлшері.  Белоктар, көмірсулар және липидтер алмасуындағы байланыстылық.
  Белоктар, көмірсулар, липидтер, нуклеин қышқылдары, тыныс алу және майлардың гидролизі бойынша есептер.
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