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Лекция № 1.
Тема: время Аль-ФАРАБИ, история и цивилизация Отрара.

1. Введение

2. Отрарская цивилизация

3. формирование мировоззрения Аль-Фараби

В истории мировой науки и культуры народов Центральной Азии, Казахстана и всего Востока особое место занимает гениальный уроженец города Фараб (Отрар, Южный Казахстан), великий мыслитель, философ, ученый-энциклопедист Аль-Фараби.

Средняя Азия и Казахстан входят в обширную зону, в которой образовался древний очаг человеческой цивилизации, простирающийся от восточного Средиземного моря до казахских степей. Именно здесь появились два основных хозяйства – земледелие и скотоводческие хозяйства, которые тысячи лет назад подтвердили всю экономику Древнего Востока, а затем ремесла и города. Особо следует отметить, что народы и страны этого региона с раннего времени жили друг от друга не только, но и постоянно имели культурные, экономические и этнические связи и отношения.

В этот период прекрасно расцветала материальная и духовная культура народов Центральной Азии и Казахстана, в городах созданы грандиозные архитектурные ансамбли, имел место синтез художественного и архитектурного искусства. 

С середины VII в. до н. э. половина Центральной Азии и Казахстана вошла в состав огромного арабского халифата. 

В то время этногенетические, языковые и культурные процессы, происходящие на территории, вошедших в состав халифата, были очень сложными. «Арабшалан»по языку наиболее важных этнических масс в ближнем Востоке и Северной Африке. Однако в регионах, где расположены населенные пункты, сохранившие родные языки, произошла исламизация, а также широко распространены арабские языки, все государственные надписи переведены с местного языка на арабский язык. Таким образом, в государстве – халифате, где обитали многие народы, говорящие на разных языках, этот язык стал языком общегосударственных отношений.

В IX-XII веках культура халифата была значительно выше, чем в то время. Его большой исторический труд можно считать распространением многих античных традиций (особенно в области естественных наук и философии), которые были освоены и изучены труды и действия восточных ученых, которые обеспечили знакомство европейцев с достижениями восточных народов. Фараби, Бируни, Ибн Сина и многие другие мыслители не только халифаттың, вклад в науку и культуру всего человечества в особо крупных. На протяжении столетий, добившись Запада, медицинские произведения и математические трактаты, астрономические таблицы и арабские переводы, переведенные с разных языков (прежде всего, античные), получили огромный авторитет. Роль Востока в развитии западной европейской литературы также имеет особую роль.

В эпоху фарабии (вторая половина ІХ века – первая половина Х века) халифат не был общим в политическом плане. Центральное аббасидское правительственное управление в настоящее время ограничено одним Ираном. Испания, Северная Африка, Египет и Сирия руководились собственными династиями.

В исторической науке на протяжении долгого времени Евразийская степная зона была пригодна только для кочевого скотоводства, а культура кочевых племен и народов имеет низкую степень, так как кочевники не способны создать высокую цивилизацию. Все это, конечно, не правда. В эпоху Арабского халифата жители Центральной Азии и Казахстана (ремесленники, крестьянские люди) внесли огромный вклад в его экономический потенциал. Из этих зон очень широко осуществлялась транспортировка различных видов сырья и готовой продукции на западные части Халифата. Например, Бухаржырауский и Маруанский ткани были известны на Багдатских рынках. Самаркан уже в IX веке был крупнейшим центром бумажного производства и в X веке Самаркандская бумага считалась самым качественным. Центральноазиатское железо, произведенное из гор Фергана, обрабатывается в его центре, а изделия из него доставлены до Багдата. Большую популярность получили среднеазиатские и казахстанские драгоценные камни. Караванная торговля в то время свидетельствует о устойчивой экономической связи Центральной Азии и Казахстана с другими странами халифата.

На сегодняшний день на юге Казахстана найдены остатки более 300 населенных пунктов-ремесленников и средневековых городов. Город всегда был центром образования и культуры. Например, медресе возникло в Средней Азии, а затем в Х-ХІ веках широко распространено на весь мусульманский Восток. Так, в эпоху существования Фараби, во всем средневековье

На Востоке завершается формирование феодальных отношений, постепенно наблюдается повышение производственных сил, рост городов и в связи с этим оживление культуры и науки.

В IX веке ученые из среднеазиатских и южно-казахстанских городов и населенных пунктов писали свои работы только на арабском языке. Здесь следует отметить Хорезмского Мухаммеда ибн Мусу Аль-Хорезми (780-863 г.), которому принадлежит основа алгебры и формирование десятичной системы отсчета. Его современность выпустила короткий сборник законов астрономических знаний на основе греческих идей известного астронома, уроженца Фергана Ахмета ибн Мухаммеда аль-Фергани. Уже в XII веке его трактат был дважды переведен на латинский язык, а затем переведен на другие языки. Аль-Фергани был осведомлен в Дане и его имя воссоздало в Европе до XVIII века. В IX веке уроженец города Маруа Хабаш Аль-Хасиб добивается значительных новостей в области математики. Также следует отметить имена астрономов и математиков, таких как Абу Машар, Джафар и Мухаммед аль-Балхи. Известно также имена авторов трактатов, исторических, географических произведений, медицинских, химических, языковых наук из Средней Азии и Казахстана. Уже в IX веке в городах Маруа и Балха были построены обсерватории. <url>-сегодня в Астане под председательством верховного муфтия Ержана кажы Малгажыулы состоялось первое заседание группы переводчиков-теологов, созданной при ДУМК.

Советские ученые выполнили свою масштабную работу в Отрарском оазисе. В этом городе в оазисе родился великий ученый Абу Насыр аль-Фараби.

Письменные варианты не дают полной информации о Отрарском оазисе IX-Х веков. Тогда он входил на территорию Испиджаба. Назвав город Испиджаб «изобилием и широтой людей», представители тех времен сообщают, что вокруг него было множество городов и населенных пунктов. Автор географического произведения «Худуд Аль ғалам» Х в. пишет о территории небольшого Фараба вблизи города Испиджаб, его главный населенный пункт – место скопления купцов – Кедер (Кадир), где обитает воин и мужественный народ.

Таким образом, в Южном Казахстане, включая территорию Отрар – Фараб, в ІХ-Х веках жизнь города развивалась динамично, построены большие сооружения, созданы крупные архитектурные ансамбли, возрождены ремесла. 

Средневековая Европа познакомилась с классической древнегреческой философией в больших количествах благодаря Аль-Фараби. В течение ХІІ в. его труд «классификация наук» дважды переведен на латинский язык.  В период с ХІІ в. по ХVІІ в. труды Аль-Фараби – «о значении зеркала», «начало проблем», объяснение Аристотеля к произведениям «Физика», «Поэтика», «о путях достижения счастья», трактаты по логике неоднократно переведены на латинский язык.  Некоторые трактаты фарабии дошли до нас только с латинской надписью, рукописи арабского текста не сохранились.

Его влияние на европейскую науку было осуществлено через его последователей Ибн Сина, особенно Ибн Рушд. Авверроизм был основой прогрессивной французской и итальянской философии в ХІІІ-ХІV веках. Основные мыслители западноевропейского Средневековья применили в своих теоретических структурах произведения ученых Р. Бэкона, Д. Скотта Аль-Фараби, Ибн Сины, Ибн Рушда и др. Можно сказать, что Спиноза по направлению и структуре некоторых трактатов близка к трудам Фарабии. Осман Амин говорит о идентичности определений трактатов Аль-Фараби и Спинозы.

По его словам, в настоящее время в Казахстане наблюдается рост числа религиозных течений, в том числе в религиозной сфере, в том числе в религиозной сфере, в том числе в религиозной сфере, в том числе в религиозной сфере, в религиозной сфере, в религиозной сфере, в религиозной сфере, в том числе в религиозной сфере, в религиозной сфере, в религиозной сфере, в том числе в религиозной сфере. Средневековая Европа познакомилась с древнегреческой философией через его труды (непосредственно или через его последователей Ибн Сина, Ибн Рушда, Маймонида). Философия фарабии, благодаря труду его последователей на Востоке, прошла через латинские аверроисты и внесла свой вклад в эпоху европейского Возрождения. Аль-Фараби проявил в мире исламскую культуру, философию. Аль-Фараби-второй ученый, основавший исламскую философию.

ЛЕКЦИЯ №2.

Тема: Аль-ФАРАБИ и античная культура
1. влияние философии Аристотеля на Фарабии

2. философия Платона и Аристотеля
3. развитие философских традиций Аль-Фараби и античных 
Искусственная модернизация заключается в описании Аль-Фараби как казахского мыслителя. Самообразование этноса в то время пока не закончилось. По фактам, можно сказать, что Аль-Фараби вышел из тюркских племен, которые впоследствии входили в состав казахского народа, и он близок к культуре народов Советского Востока. (3, XV))

О жизненном пути Абу Насра Фараби до сих пор нет полной информации. Об этом только в книгах древних мусульманских авторов сохранилась личная информация. Однако, эта информация также незначительна, и во многом противоположна между собой.

Из-за недостаточной информации без учета последовательности биографических данных западноевропейская буржуазная наука ничего не сделала в создании научной биографии Фараби.  В последние годы авторы отдельных работ, опубликованных в ЕАР, Сирии и Ираке, стремятся охарактеризовать жизненный путь Фараби. Однако они ограничиваются известными сведениями, полученными в трудах ранних мусульманских авторов. В советской литературе нет фундаментальных исследований по этому вопросу. (14,145))

В связи с происхождением Аль-Фараби мысли историков противоречат между собой. В книге « Источник данных» Ибн Абу Усейби пишет, что его истинное имя-Абу Наср Мухаммед бен Мухаммед бен Узлак бен Тархан. А Ибн-Халикан в книге "Смерть известных лиц" его называют Абу Наср Мухаммед бен Тархан бен Узлак. Аль-Кифти пишет его имя Абу Наср Мухаммед ибн Тархан. В своей книге «образование нации» Саид говорит, что его имя было Абу Наср Мухаммед и Мухаммед и Наср. В другом месте этой книги он (Саид) называет Аль-Фараби Абу Наср Мухаммед и Наср.

Все это его происхождения историков, студентов ойларында, что разницы в отношении отца, но все его мысли можно заметить, что она находилась в одном месте говорят, что имя Мухаммед. 

Большинство переводчиков Аль-Фараби считают, что он вышел из тюркского племени. Однако Ибн Абу Усейби предупреждает, что его отец был военным полководцем и происхождение-персидским. "С точки зрения близости двух стран (парсы и турки – т. д.) и объединения их достижений нет необходимости искать его происхождение.  Его отец был командующим войсками, но он не вошел в число крупных командующих, названных в истории. Он чувствует себя потомком батыров, знает, что он с нетерпением и мужеством относился к знаниям, путешествиям, жизни».

Аль-фараби родился в месте, где говорят Фараб. Однако автор "списка" полагал, что он находится на территории Хорасан из населенного пункта Фариаб. Из этого доказывается, что он является Фарабом. Как пишет якутт Хиджра, Фараб " является отдаленным от центра вокруг турки, расположенным после реки Сейхун. Этот населенный пункт удален от волос, ближе к Баласагуну,образует разрыв, требующий токсичности менее одного дня по размерам и ширине, крепость которого крепкая и сама мощная. Этот регион засолен и засолен. На западе этой долины есть обработанные места, которые могут питаться от реки Цаш".

Ибн-Халикан сказал, что Аль-Фараби умер в возрасте 80 лет в 339 г. (по Хиджре). Кроме того, его шамамаен 259ж название " аль-акса. родился прогнозирования, что будет. Мы вынуждены считать себя, потому что второй учитель, как и некоторые мыслители ислама, не писал о своей биографии. Для этого ни один из его учеников не сделал.

Аль-Фараби любил путешествовать. Однако ни один историк не говорил о его путешествиях до 50 лет. Кроме того, они ничего не писали о его детстве и юности.  Однако есть записи историков о его путешествиях после выхода из Багдата своего родного края. Поэтому некоторые из этапов биографии Аль-Фараби не ясны. 

Аль-Фараби обучался по теологии, получил знания об исламе от фикха, хадиса и тафсира (основные книги ислама), а также знал арабский, турецкий и персидский языки. В то же время, как и многие другие языки, Ибн Халликан говорит о том, что он знал 70 языков.

Аль-Фараби обучался в области математики и философии, но получил его в последующие годы. По мнению Ибн Абу Усейби, Аль-Фараби уделял особое внимание изучению медицины. Но врач Ибрагим Мадкур не согласен с его мнением.

После того, как Аль-Фараби вышел из своего родного места и овладевал арабским языком, специалист логики Абу Бишра Матта и Юнустан изучал логику. Он также отметил, что в своей книге «формирование нации» Саид, когда Аль-Муктари во время правления учил Али Юханна бен Хайлан, который умер в городе Ас-Салам.

Второй учитель Багдадад, примерно в 310 году по Хиджре, подошел к полудню. От этого начинается второй этап его жизни, период полного созревания. В Багдаде он встречался с исследователями логики и лингвистики, и, как мы говорим, Абу Бишра Матта и Юнустана освоил логику, вскоре превосходил своего учителя.                                            (20, 14-16)

Ибн Абу Усейбиа Аль-Фараби: "образование было от Александрии до Антиохии.  От него учились два человека, которые взяли с собой книги и вышли из Антиохии. Один из них был жителями Харрана, а другой-Мерва.

У жителя Мерв учились два мужчин, один из которых – Ибрагим аль-Мервузи, другой-Юханна бен Хайлан (сказал, что Аль-Фараби и Хайлан знакомились с последней книгой «доказательств»).

В аль-Харрани учился Кувейтри, покинувший Израиль Аль-Аскара и Халиф аль-Мутад (892-902), занимался образованием израильских религий, Кувейте.

Что касается Юханна бен Хайлан, то он также проявил интерес к религии, а Ибрагим аль-Мервузи переехал в Багдад и там был стабилизирован.

В Аль-Мервузе учился Матта бен Юнан (Абу Бишр Матта, который был неостарианским).

Школа багдадада представлена лицами, а не образовательными институтами.

Основными направлениями школы багдадада были религия и философия, но особое внимание уделено науке, в частности медицине, астрономии, астрологии и математике.                                              (13,49)

Аль-Фараби назвал Абу Бишр Матту и сказал, что он учился в Юханна бен Хайда. Если бы он, в то же время, учился в Матте, он бы сказал, что он работал своим первым учителем.

По словам Ибн-Халикана, в ходе поездки в Багдад, он знал только языки, отличные от турецкого и некоторых арабских языков. Арабский язык он фундаментально знал позже. Об этом он написал в книге Говера «Арабская литература», а также в книге О'Лири «Арабская мысль и ее место в истории». Он сказал: «во время путешествия Фараби приехал в Багдад, в то время как он не знал арабского языка, он не мог войти в интеллектуальную жизнь города. Его первой целью было овладение арабским языком, а затем постаршеский христианский врач Матта и Юнуса стал учеником и под его руководством освоил логику".

Согласиться с этим сериалом Очень сложно. Это означает, что он не знал арабский язык и знал в пожилом молодом возрасте, а затем писал на арабском языке более ста книг и тарктатов только в конце своей жизни. Это свидетельствует о неправильности данных, а также о следующих фактах: мы понимали, что Фараби в совершенстве знал этот язык, свободно выражал свои мысли на этом языке, понимали и проанализировали их специально. Не говоря уже о своеобразном и компактном стиле, характерном для него изложении.

По словам Ас-Саида, " он объясняет книги по логике, выявляет непонятные стороны, раскрывает его секрет. Она сделала его доступной и набрала все, что в этих книгах нуждается в подлинном обсуждении и правильном руководстве".

Мы с уверенностью говорим,что Фараби в совершенстве владеет арабским языком. В то время как он был турецкой, его страна была завоевана мусульманами, с тех пор, как срок, достаточный для арабоведения Фараба тургынды, истек два века, турки вошли в Арабскую империю до рождения Фараби и присоединены к реальному механизму его политической структуры. При установлении власти Халифат опирался на их копья. Незнание арабского языка привело к их сжатию, и они с особым энтузиазмом освоили его. В их центрах выходили священнослужители, поэты и журналисты. Арабский язык стал для них литературным языком. Нет данных о том, что фарабии писал свои произведения на турецком или персидском языках. Для того, чтобы сделать свои научные идеи на бумаге, она использовала только арабский язык.

«Счастье в достижении» он «на Арабском языке «аллах» что касается смысла слова, это означает, что руководитель и ведущий» говорит. После толкования понятий» Философ«,» первый руководитель«,» создатель законов«,» монарх " он сказал, что эти понятия являются понятием. «Я получил каждое слово, которое используют люди в нашем языке. Все эти слова объединили, чтобы доказать одно значение». В Багдаде, очевидно, что Фараби стремится овладеть лингвистическими науками. Он учился грамматике у специалиста в этой области Абу ас-Сираджа. В то же время, как и многие другие, Ибн Ару не понимал, что Усейби говорит, что Фараб не знал арабского языка.

Установите приложение на смартфон и работайте офлайн

№3. ЛЕКЦИЯ.

Тема: Аль-ФАРАБИ и средневековая исламская культура

1. Особенности Аль-Фараби и исламской культуры

2. Аль-Фараби и перипатетизм 

3. понятие «две истины» в философии Авверроизма

Аль-Фараби не только стал плодом древней и средневековой цивилизации высокого уровня Центральной Азии и Казахстана, но и в его творчестве описаны культура и научные достижения народов Египта, Сирии, Ирана, Ирака, Северной Африки. Аль-Фараби стал великим наследником всех вещей, сделанных в Индии и античном мире.

Известно, что глава Сирии Хамдани Сайф ад-Даула (945-946 г.) был покровителем Аль-Фараби.

Таким образом, в период творческой деятельности Аль-Фараби развитие науки и культуры в Арабском халифате происходило сравнительно позитивно. К этому периоду относятся действия таких крупных ученых, как Аль-Кинди, Ибн Кутайба и врача, химика, математика, философа, Абу Бакра Мухаммеда ибн Зака-рия ар-Рази. Позже их последователями были ученые Ибн Сина, Бируни и др.

Среди этих великих ученых Абу Наср аль-Фараби занимает большое место. 

Научные интересы Аль-Фараби весьма обширны. В его наследии имеются труды по математике, медицине; он писал важные труды, касающиеся теории предыдущей восточной музыки, а также алхимии и магии. Однако большая часть его произведений посвящена различным аспектам философии, логики, теории познания, психлогии, этики, политики, социологии. Именно эта научная деятельность фарабии поставила его в число создателей мировой культуры.

В трудах Аль-Фараби отводится большое место логике, которое, по его мнению, помогает лишить истину от продолжения. Логика-основа познания, которая ведет к правильному пути и предотвращает ошибку. Логика состоит из двух частей: теории понятий и определений и теории представлений, аргументов, выводов. Его цель-исследование доказательств. Аль-Фараби уделял большое внимание логике, стало новизной того времени.

Аль-Фараби народов«,» интересно, в понятие справка. По его мнению, один народ отличается от другого народа двумя вещами: природными обычаями и природными качествами и языком. Эти обычаи и свойства народов формируются под влиянием географической среды. Этот тезис фарабии с каждым разом развивал основатель исторической философии на средневековом Ближнем Востоке Ибн Халдун (XIV в.).

В истории философии Ближнего Востока и всего мира есть место Аль-Фараби? Еңбектерібірінші раз Фараби перечислено в каких случаях лучше?

Труды фарабии стали закономерным этапом развития халифатской культуры. Еще в VIII веке мутазилиты пытались внедрить рациональные принципы исследования религиозных проблем. Осведомленность от греческой философии направила научную мысль в сторону территории философии.

№ 4. лекция.

Тема: Фараби-основатель исламской философии

1. исламская культура как составная часть мировой культуры.

2.место Восточного перипатетизма в исламской философии.

3. Аль-Фараби - великий ученый, основавший исламскую философию

Какие критерии для определения места и степени философа в истории философии?

  К. Ясперс в своей книге" Большая Философия " подробно остановился на роли и степени философа в истории.Здесь мы не останавливаемся, чтобы не повторять эту тему снова.Если мы относимся к истории философии, понимая философские принципы и основные постулаты одного философа, то без сомнения, мы многое можем говорить о роли и месте философа в истории. Если вы считаете, что вы думаете о выезде наших граждан на джихад в Сирию и другие страны, то вам необходимо обратиться в консульский отдел Республики Казахстан или в консульский отдел Республики Казахстан или консульский отдел Республики Казахстан в Федеративной Республике Бразилия, вам необходимо обратиться в консульский отдел Республики Казахстан в Федеративной Республике Бразилия, сообщает пресс-служба МИД РК.


Конечно, не сравнимы мысли философа, жившего в среднем веке. Потому что системы интеллектуального мышления, обобщающие их основные выводы, были гораздо отличительными друг от друга. В частности, Бэкон, считая философию в предыдущие периоды ошибкой, вышел против философов, которые основывают старые философские традиции в построении своего мировоззрения. Поэтому он пытался создать философию, основанную на новых философских принципах, независимо от старой системы философского мышления.


Если сравнивать философские взгляды Бэкона с философскими традициями Средневековья, можно найти много верующих-теологов, сходных с теорией познания Бэкона, но в Бэконе такое мнение не было сказано.


Кроме того,в новой и современной западной философии поднимаются такие философские темы, как субъективизм, объективизм. В традиционной мусульманской философии таких тем не было, необходимость таких исследований была незначительна.


Эти сравнения могут привести к разным непониманиям и мотиву к заблуждению, а также служить доказательством заинтересованности в правильном мышлении. Легкий анализ многих понятий привел к упорству мышления.


Философы в любом случае должны быть изолированы от всего. Аль-Фараби и также мыслители ставили главной целью отстаивать философию от многих людей.


Если на сегодняшний день кто-то пытается взять философский трактат и проанализировать его по своему усмотрению и вместо сложных выводов использует простые понятия, совершенно не соответствующие логике и философскому мышлению, то для отклонения от"нормального" языка его испытывали многие испытатели. Можно ли объяснить философию на простом языке, понятном всем? Сложность философии заключается в том, что в нем содержатся термины и сложные обороты? Смысл философии сложен не с его термином или сложными оборотами, а с его конечным значением. При изменении терминолгогий невозможно быть понятным всем его народам.


Иногда нам предлагают заменить философские термины современными фразами, чтобы философия была понятна простым людям и могла убедиться в его конечном значении. Они считают себя друзьями мудрости. Их главная проблема заключается в том, что они не понимают языка философии, поэтому именно они должны писать философию на понятном всем языке.


Но философия, потерявшая свой язык, давно не восстанавливается. Если заменять термины (заменять слова в них и сохранять их значение), то сохраняется и конечное значение.

Например, зати-арзи(имеет отношение к значению-не относится к нему), вуджуд-махийят (значение бытия-конечное значение-физический предел бытия), Имкан-вуджуб - имтин'а (возможно-обязательное, невозможно), би шарти ла ва би договор(при условии опровержения,и др.) и т. п.


Если кто-то понимает значение слова" би Шати ла", то его смысл в терминологическом словаре без труда понимает. 


В настоящее время слово" фи нафси "используется в качестве перевода на слово" самобытный", если этот перевод не подвергает ошибке,не способен найти решения многих философских проблем.

Если в исключительных случаях нет необходимости достичь самого коренного значения слова, его смысл не может быть изменен.


Мы чувствуем себя как знающие, но как знающие, так и становимся как знающие[1]. Все философские смыслы доводятся посредством "специального философского языка", но это не случайное стремление, а философское значение в конечном итоге.


Платон и Аристотель философии не предназначались для всех людей, он считал, что только для избранных. В исламской философии есть и другие мысли по этому вопросу.


Аль-Фараби не нашел кого-то,кто мог понять его в своем городе, а все жители города сравнивают его с аскетом, который находился в гневном состоянии и подверг большим сопротивлениям в работе.


Тогда,меняя одежду над аскетом, веселый музыкант, державший в руках танбур, пытается покинуть город. Караул, охраняющий ворота города, просит его имя. Тогда он ни в коем случае не скрывает своего подлинного имени,но охранник разрешает его покинуть город, думая, что он легко мыслит-музыкант. Таким образом, философ без всякого обмана избавился от злоупотреблений жителей города,оскорбления, изгнания,преследования, произнесения своего подлинного имени охраннику.


В этом Коране фарабии лежат некоторые мысли. Суть одной из таких мыслей можно объяснить следующим образом. Философ пытался сохранить в тайне смысл философии от других людей,потому что его интерпретацию заслуживают только те люди, которые понимают коренное значение философии.

Здесь возникает мысль о том, что любой мысль, о которой говорил философ, должен дать объяснение. И даже с его четким комментарием следует дать другое разъяснение.


Аль-Фараби сказал: "Иногда философ открыто и ясно выражает свое мировоззрение, но другие скрываются от его слов."пишет.  В этих словах философа мы выступаем против того, что философия, о которой мы говорим выше, должна быть написана специфическим языком, присущим ему. Аль-Фараби иногда представляет свои мысли в сложном и неясном виде,но здесь, кажется, есть и другая загадочная мысль, не связанная с нашим особым философским языком.


Если взглянуть на историю исламской философии,то в самой простой философской школе можно заметить, что в классификации людей выбирают и большинство. Философия характерна для тех, кто был избран.


Они ничего не понимают о сущности философских книг,но не желают, чтобы они были в руках людей, которые смотрят в то время как мода.Для чего?!В то же время философия, которая всегда стремится к раскрытию истины, не поднялась на основное место в истории ислама и регулировании общественного порядка в цивилизации. Поэтому в тот же период в философии имели место противоположные взгляды и непонимания.


Исмалиты прилагали очень много усилий для поддержания философской формы к религии до Фараби. Они считали исламское законодательство (шариат) скрытой частью религии(т. е. философии формы и образа в неоплатонистах и пифагорах)[3].

Лекция №5. 

Тема: научно-философские исследования Аль-ФАРАБИ

1. Основные идеи в труде Аль-Фараби «классификация наук» 

2. анализ трактата Аль-Фараби, так называемого " выхода науки» 

3. концепция бытия в философии Фараби

В работе великих мыслителей Аристотеля и других греков решены многие философско-методологические проблемы математики, обозначены пути дальнейшего развития этой науки. Хотя они были слабыми, слабыми и слабыми в философском обосновании математики, но с точки зрения развития науки четко изложенные суждения и формулировки были ориентированы на правильный путь и продвинулись в науку.

Однако выдающиеся достижения эллинской греческой науки, особенно математики, достигнутые после Аристотеля, требовали правильного философского обоснования, анализа и направления Сары, собранных в Багдатской Школе математических новостей (например, начало современной алгебры). Философы-математики (например, неоплатоники), жившие в конце Римской эпохи, начинают решать эту проблему. Но они преследовали идеалистический путь Платона по математике, оставляя забытые научно-материалистические элементы, начинающиеся с Аристотеля, или отрицательно превращают фон.

Развитие арабской математики в соответствии с общественным прогрессом, потребностью естественных наук потребовало решения проблем философии математики с одним фундаментальным принципом. Такие вопросы впервые арабский мыслитель-энциклопедист Абу Юсуф аль-Киндидің (IX в.). ставится в трудах аль-Фараби, научно-философских произведениях современных дәлеліміз же правильно сказать, что есть полностью решена.

Философия является греческой с точки зрения смысла. Не существует ни одного философа, который он отрицал, жившего в период Средневековья, ни в период новой эры. Так же философия каждого исторического периода имеет своеобразный вид и особенности.


Но есть те моменты, которые не согласны с некоторыми общими проблемами греческой философии и исламской философии, поэтому нельзя сказать, что основы этих школ являются едиными.


В целом можно определить, что свобода, отделяющая эти школы друг от друга, в общем-то: - главный вопрос философии-это бытие, то есть для чего он существует. В соответствии с этим в истории ответы на этот вопрос были разные. Однако, несмотря на то,что Платон не соответствует мысли, Аристотель ответил на эти вопросы по-своему.


Что касается ответа Аль Фараби, то его ответы были в конечном итоге отличались от дниетана двух великих философов Древней Греции.


По мнению аль Фараби, бытие-это Бог, именно это бытие и его значение. В истории философии Аль-Фараби первым рассматривал все предметы, которые были разделены на две рациональные части: бытие и сущность.[7]. Значение равнозначно тем веществам, которые он соответствует (показывается как квинтэссенция и аксиденция), которое, в свою очередь, разделил на 9 частей.


Хотя девять предметов Аристотеля являются бытием, он не может определить его сущность.


Такое разделение нельзя считать делением по отношению к личности, и не следует утверждать, что это просто использовалось для раскрытия немаловажных тем. В философии фарабии не следует говорить, что этот вопрос не был более актуальным по сравнению с философией Аристотеля. Однако, по сути, идея Фарабия была огромным потенциалом для последующих исследований, проведенных на главных вопросах философии.


Эти взгляды, особенно касающиеся истины, и идеи причинности были приняты в новом формате. Так, в отдельных случаях Аль-Фараби, говоря: "истина - это Бог", ищет другие понятия истины в связующем смысле таких высказываний. Если истинность соответствует знаниям,связанным с предметами, Фараби, то здесь все предметы, находящиеся в богом учении, имеют древнее происхождение своего бытия. Предопределение Бога впоследствии привело к осмыслению судьбы.


В то время, когда Фараби рассматривает истину с древнейших времен, обращает свое внимание на то, что это самое важное. Также причинность также имеет совершенно другое значение в Фараби, то есть причина для действий здесь.  В этой связи, мы не можем встретить такое значение, как ни один труд Платона и Аристотеля. Если мы видим, что в исламской философии рассматривается какая-то новая тема, не имеющая в древнегреческой философии, мы не должны считать, что ислам рассматривал эту тему на основе вероучения и под его непосредственным влиянием.


Но следует отметить, что формирование новой фундаментальной основы обусловлено рассмотрением многих ранее не изученных философских тем.


Именно поэтому Фараби следует считать основателем исламской философии.


Если мы видим, что гуманизм Фарабии выступает против двух тысячелетней культуры и цивилизации Запада, то это еще раз связано с подтверждением того, что ислам является определенным влиянием и появлением новой цивилизации против западной цивилизации. Это во многом зависит от сущности исламской философии и отношения философии с исламской культурой. Именно здесь должны быть серьезно проведены научные исследования.
№ 6. Лекция.

Тема: ФАРАБИ и естественные науки

1. математическая наука Фараби

2. медицинская и биологическая наука Фарабии 

3. О Фарабиевской физике

Аль-Фараби-ученый, написавший более ста ценных трудов по философии и естественным наукам.

Его результаты изложены в монографических книгах автора (А. Кобесова) «Аль-Фараби», «математическое наследие Аль-Фараби».

Аль-Фараби, как математик, провел исследования в трех крупных областях, тесно взаимосвязанных между собой. Это: 1) Проблемы философско-методологического обоснования математики, т. е. определение предмета, порядка, происхождения математических наук, мысли и рекомендации по математике ранних наук; 2) участие в разработке некоторых разделов теоретической математики в то время; 3) использование математики в изучении природы, для компенсации нужд практики.

Аль-Фараби разделяет математику на семь глав, так называемых» цепочками наук «или» классификацией наук". Это: 1) Арифметика; 2) Геометрия; 3) Оптика; 4) Астрономия; 5) Музыка; 6) наука о весе (статика); 7) наука о манипулировании. По всем этим разделам писали самостоятельные произведения, то есть о философских трактатах. Мы остановимся на видных чистых математических новинках ученого в соответствующих разделах этого раздела.

Аль-Фараби в» цепочке наук " определит свое место и формулирует краткое содержание каждой из этих сфер. В этом контексте Аль-Фараби имеет два коренных отличия от доисторических философов-математиков: во-первых, он включил в него новые отрасли, разделяя математику на отдельные области (арифметика, геометрия, астрономия, музыка); во-вторых, если греческие математики не включат изучение практического применения математики в категорию науки, Аль-Фараби рассматривает его теоретические и практические статьи как составные части одной науки без разделения друг от друга. Например, наука о численности Аль-Фараби-арифметика определяет: "Арифметика-объединяет две науки: первая-практическая арифметика; вторая-теоретическая арифметика. Практическая арифметика рассматривалась как численное числительное, так и непосредственное отношение к другим вещам. Например, есть количество человек, скот, дирхем, динар и т. д.-количество вещей. Эта наука используется в торговле людьми и повседневных делах.

Теоретическая арифметика предусматривает абстрактное выделение чисел от тел и свойств, которые должны быть вычислены в них, в абсолютном значении. Здесь рассматривается как общее, так и общее. Эта наука входит во все науки".

По объяснению Аль-Фараби основное понятие арифметики-число, которое происходит путем абстракции, оставляя абстрактные свойства объективных истинных вещей, которые можно чувствовать, и поэтому теоретическая арифметика широко применяется ко всей науке. Это научное материалистическое понятие, которое в настоящее время не утратило смысла.

Еще одно большое новшество в этом труде Аль-Фараби-это обоснование способности математики к коренному применению предметов природы. Для этого он назначит новую отрасль математики – «науку о манипуляциях», которая, несмотря на то, что она совсем совсем скоро соответствует современной прикладной математике. Аль-Фараби определяет сущность и содержание новой науки: «это учение о том, как все обнаруженные в математических науках предметы (правила) можно осуществить в соответствии с естественными телами. Здесь рассматриваются линии, равнины, геометрические тела, цифры и другие абстрактно отделяются от натуральных тел, предметов. Это препятствие, которое можно всегда чувствовать и легко применять математические принципы, выработанные в естественных телах. Поэтому необходимо подготовить естественные тела к принятию этих математических принципов и найти механизмы, которые устраняют эти препятствия».

Таким образом, «наука о манипуляциях " - наука об обнаружении методов и механизмов, необходимых для применения математических принципов в натуральных и чувствительных телах.

В настоящее время Аль-Фараби предлагает объединить два действия в диалектической связи для математизации изучения природы. Во-первых, развить и адаптировать теоретические методы математики, имеющие практическую значимость, т. е. обеспечить чистую математическую сторону ее применения; во-вторых, разрабатывать, разрабатывать и моделировать самообладание объектов, которые должны использоваться различными методами математики, т. е. осуществлять их моделирование. Это также методологическая методология, отвечающая современным материалистическим философским требованиям.

Аль-Фараби уделяет особое внимание раскрытию происхождения и причин математики в трактате «происхождение наук". Он разделяет науку от религии, по его мнению, природа живет самостоятельно и закономерности его естественные закономерности, независимо от чего. Изучение субстанции и акциденции-источник науки. Субстанция-это неизменяемое значение предмета, предмета, содержание, которое в движении является целостным, его можно распознать с умом. Одним словом, субстанция, на наш взгляд, представляет собой понятие материи, которая акциденция-разновидность субстанции.
№7-8. ЛЕКЦИЯ.

Тема: Аль-ФАРАБИ: социально-этические трактаты

1. этические взгляды Аль-Фараби

2. эстетические взгляды Фараби

3. учение Фараби о счастье

4. «Гражданская политика"»

5. концепция " зрелого человека» 

В то же время, по мнению аль-Фарабии, это фундаментальная система, охватывающая проблемы социологии, этики, эстетики. В трактате» назидания государственного деятеля«,» взгляды Милосердного городского населения " Аль-Фараби рассказывает о редчайших концах своего времени, представляет важнейшие принципы с точки зрения перестройки исторических основ жизни и мысли; здесь излагаются о роде человеческого общества, о государственном строительстве, о различных формах общественной жизни, этических и других правилах поведения человека.

В связи с этим, Аль-Фарабиев отметил, что "Аль-Фараби не имеет врожденных знаний", в том числе и в соответствии с гносеологическим принципом, что Аль-Фараби рождается этическими качествами. Эти качества проявляются только благодаря навыкам и усилиям воспитания. Человек не рождается в разумном состоянии, в нем есть только способность добродетельности, то есть он не рождается отступником или глупым, секретарем или текстилем. Несмотря на всеобщее изложение, создание истины, свойственной государственному деятелю, проявленное Аль-Фараби, гуманизм, разумный характер, нравственные характеристики и в настоящее время не утратили значения и смысла. Он знает состояние войны что-то сорванное, осуждает чрезмерный аскетизм.

Основной вопрос в этических соображениях Аль-Фараби - это проблема красоты и счастья человека, умение жить в гармонии с мировым целом.

Человеческое счастье-абсолютная ценность. Поэтому это предел, к которому стремятся все люди. Но осознание сущности счастья не во всех народах одинаково. Это может стать свидетельством существования различных религий. Аль-Фараби ставит выше счастливых религиозных заповедей. 

Для того, чтобы люди были счастливы, нужно знать, из чего состоит настоящий счастье, потому что цена неправильного мнения здесь очень важна. Философия также раскрывает значение совершенного человеческого бытия в поисках ответа на вопрос, Что такое мир, какое место в нем находится человек.

Счастье-это не действия, которые приводят к счастью, или получение компенсации за лучшее, которое совершает добродетель. Это-лицемерие и реликвия, которые думали о том, что он в мире», – это лицемерие и реликвия. Для Аль-Фараби очень важна природа Творителя добра, она выступает против лицемерийцев, которые думают о даровании и превращают добродетель в торговлю. 

Истинный благородный человек придерживается справедливости, потому что он сам является добрым, он не нуждается в дополнительном даре к себе и воздерживается от совершения зла, потому что он знал, что это отвратительное и беспристрастное дело. Сама истинная премия благородного человека-это благородная нравственность.

Смерть для доброго человека не страшна. Он с достоинством сохраняет свою честь, не допускает беспокойства и пытается продлить жизнь и оценивает ее. Отзывчивый человек-хочет, чтобы удлинение жизни делало добро. Поэтому он не пытается сблизить смерть.
№ 9. лекция.

Тема: "большая книга музыки" Абу НАСЫР аль-ФАРАБИ»

1. Основные, объект исследования, способы учения о музыке.

2. Основы учения о музыке, взаимосвязь и взаимосвязь тонов.

3. умение применять методы исследования основ теории музыки (опыт)

4. природа музыкальных ритмов, составляющих основу тонов

5. музыкальная музыка, способы ее воспроизведения (композиция))

Многие мыслители казахской земли успешно освоили культуру Востока и Запада, писали свои труды на общем языке, оставили их потомкам. В их числе и те, кто выпал на мир. Один из них известный, великий наш земляк Абу Насыр аль-Фараби. В то же время священная Отрарская степь принесла немало великих ученых. Верховный муфтий, профессор Аббсаттар Дербисали в работе «Отрарская культура и Отрарские ученые"Ученые из этого региона называли имена 27 Фарабиев. В то же время, как и в прошлом году, ислам стал одним из ведущих представителей средневековой философии Абу Наср аль-Фараби. Но наша статья посвящена музыкальному учению Аль-Фараби.

"Большая книга музыки", посвященная теории музыки, в которой родился аль-Фараби. В этом произведении, используя математические приемы, впервые появились музыкальные звуки на бумаге и впервые появились ноты. Он умел делать не только теорию музыки, но и музыкальные инструменты. Мы не будем ошибаться в том, что великий казахский музыкальный исследователь Абу Наср аль-Фараби родился на казахской домбре. Об этом свидетельствуют несколько научных доказательств, вид музыкальных инструментов, сделанных Фараби. Мифы многих народов востока, до сих пор есть мастера которые говорят о его исполнительность.

Он направлен на решение эстетико-теоретических принципов музыки, начиная от характера и структуры музыкального звука до связи музыки с поэзией.  но, к сожалению, среди нас есть и те, кто не знает, кто не знает, кто не знает, кто не знает, кто не знает, кто не знает, кто не знает, кто не знает, кто не знает. Поэтому Аль-Фараби позволяет глубоко осмыслить теоретическое наследие, написанное в музыкальной сфере, - говорит М. С. Бурабаев [1, с. 6].

«Трактаты о музыке и поэзии» (1993), изданные под руководством профессора М. С. Бурабаева, как одно из первых исследований в произведении профессора А. Х. Касымжанова «Эстетические взгляды аль-Фараби» (оба на русском языке).

В исследовательских работах в области музыки Фараби доказал целеустремленность, положительное влияние музыки, а также подчеркнул, что он имеет большое воспитательное значение. Способность человека к воспроизведению музыки демонстрирует различные стадии степени одаренности, анализирует музыкальные жанры, которые положительно влияют на разносторонний мир человека.

"Большая книга музыки" состоит из четырех разделов: введение в музыкальное искусство, основы музыкального искусства, музыкальная композиция.

Этот труд фарабии был переведен на латинский язык в XV веке, что оказало большое влияние на развитие европейской музыкальной науки и искусства.

В 1930-35 годах известный французский музыкальный исследователь Г. Эрланже переводил на французский язык "большую книгу музыки". Он,"...В то же время, как и в прошлом году, он был одним из самых больших музыкальных исследователей английского языка, и он был одним из самых больших авторов, написавших музыку в средневековье. 

В частности, он отметил, что в настоящее время в Казахстане наблюдается рост числа религиозных течений, в том числе в религиозной сфере, в том числе в религиозной сфере, в сфере религиозной деятельности, в сфере религиозной деятельности, в сфере религиозной деятельности, в сфере религиозной деятельности, в сфере религиозной деятельности, в сфере религиозной деятельности, в сфере религиозной деятельности, в сфере религиозной деятельности, в сфере религиозной деятельности.

Трактат был издан в 1967 году в Каире под редакцией Махмуда Ахмеда Хафия [3].

"Большая книга музыки" изучается учеными Казахстана. В "большой книге музыки" часто сталкиваются не только музыка, но и проблемы философии, математики, истории, этнографии и др.

Абу-Наср аль-Фараби в своих трудах не только теоретические и практические проблемы восточной (арабской) музыки, но и древнегреческая (римская) культура, основанная на Аристотеле, Платоне, Пцоломееме, в войнах на Ближнем Востоке, Хорасан, Сасанид, Кушан, а также о жизни кочевых племен, населявших Среднюю Азию и Казахстан [4, с. 284]. Говоря о культурных духовных взаимосвязях этих стран, Аль-Фараби сказал:"это естественное явление у народов, которое является естественным явлением. Близки к этой традициям и славянские (сакалиба) страны, расположенные на Западе севернее западных тюркских племен, растянутые к северу на Востоке (такие, как страны Эфиопии и Судана), а также народы, находящиеся на южном фланге (такие, как страны Эфиопии и Судана).

Это народы, которые очень похожи на их разнообразие, кухня, дом-быт, музыкальные инструменты и мелодии» [5, С. 108-109.] что написать о их особо ценные данные о более культурные контакты народов, в крупном размере.

В работе Аль-Фараби «классификация наук» ясно выражены основные мысли о музыкальном учении.

 Здесь Фараби разделяет теорию музыки на пять областей.

1. Основные, объект исследования, способы учения о музыке.

2. Основы учения о музыке, взаимосвязь и взаимосвязь тонов.

3. умение применять методы исследования основ теории музыки (опыт)

4. природа музыкальных ритмов, составляющих основу тонов.

5. музыкальная музыка, способы ее воспроизведения (композиция))

» Большая книга музыки «ее первая глава -»введение в Музыкальное искусство". Этот раздел состоит из двух глав. Его первое название "музыка", его этимология и семантические основы, многообразие проблем музыкального учения содержит понятия о происхождении мелодии, ее воспроизведении, исполнении, а также о музыкальной теории [6, с. 125].

В то же время, как и в других странах, Исламский банк развития и Исламский банк развития (Мубарак), в свою очередь, подписали соглашение о сотрудничестве с Исламским банком развития (Мубарак), в рамках которого был подписан меморандум о взаимопонимании между Исламским банком и Исламским банком развития (Мубарак).

Во второй части книги будут звучать позитивные мелодии на ухо, естественное ощущение звука, гармония и гармония, разные особенности музыкальных тонов, слова. Здесь приводятся естественные особенности звуков, как пути и принципы совершенствования музыкальных мелодий, множество ценных теоретических данных, связанных с теорией музыки. Еще одно внимание Аль-Фараби признает естественное единство между музыкой и поэзией. Это свидетельствует о том, что Фарабии осведомлен о синкретном характере песен. Это станет одним из самых ценных для нас данных. То есть мы получаем информацию о том, что Фарабии проявляется и поэтическим искусством.

Вторая глава "основы музыкального искусства" также состоит из двух частей. В первой части показывать теоретические основы, способы и приемы создания больших, средних небольших интервалов с физическими определениями, звукоизолирующими телами, причинами высших и низких звуков, музыкальных интервалов-дву октавы, Кварты, тон, гармонические и диссонансовые отношения.

Во второй части раздела Фараби затрагивает теоретические вопросы о интервалах, возникающих в кварталах или промежутках.

Третий раздел трактата – «музыкальные инструменты " также состоит из двух частей. Первый − «пути формирования тонов на наиболее распространенных музыкальных инструментах". Здесь Фараби, прежде всего, устройство прибора уд, открытые клавиши, расположение на него исполнительных пальцев, четырехполосное уд, в том числе соотношение совершаемых интервалов, звуковой ряд, приятные тоны. Простейшие и сложные виды настройки прибора Уд, способы их применения [8, С. 289]. 

Вторая часть главы посвящена особенностям прибора тамбура. Багдатские тамбуры, постоянные и оборотные клавиши, разные аккорды. Затем Фараби остановился на тамбуре Хорасан. Нежный студентами, в различных его особенностей, теоретические вопросы.

Последний раздел книги-называется "музыкальная композиция". Последняя глава также состоит из двух частей. В части 1 слово-определение мелодии, полные и неполные группы, таблицы групп, гармония и диссонанс, эволюция, ритм основного ритма, удары, соединительные ритмы, традиционные ритмы арабов, мелодии. 

Во второй части звучат голосовые мелодии, голос человека, фонема и фризы, адаптация слова к мелодии, пустые и заполненные тоны, произношение пустых и заполненных групп, смешанное произношение, виды соединительных и разделительных айтысов, вывод и окончание произношения голосовых мелодий (композиции), эффективность (влияние) мелодии, мелодии украшение и их отношение к чувствам человека. В этой связи мы видим, что аль-Фарабии имеет в своем роде представление о поэзии. В связи с этим, Аль-Фараби занимался теорией поэзии и литературы.

В то же время, как и теория Аль-Фараби об одновременном получении нескольких музыкальных звуков, обратите внимание: «мы говорим о совершенной взаимосвязи нот, аккорд, родственные согласия (гармония)». − то, что сегодня сочетается с определениями с музыкальными теориями.

Абу-Наср аль-Фаарби развивает и высказывает мысли о гармонии музыкальных звуков и привносит их количество вправо:

1.гармония, включаемая в композицию, художественно поступающая или снижающая ее значение.

2.гармония времени или проблема ритма.

3.Гармония классификации нот, составляющих определенную мелодию.

4.гармония группирования ступеней, составляющих музыкальную музыку.

5.специфическая гармония взаимного обмена нотами для создания определенной музыкальной мелодии.

6.гармония сложения однотипных тональных нот.

7. гармония ступеней, составляющих музыкальную музыку.

8. гармония интервалов.
Лекция № 10. 

Тема: религия и традиции в творчестве Аль-ФАРАБИ                                    
1. соотношение религии и философии в творчестве Аль-Фараби

2. " общность взглядов Платона и Аристотеля. Новый платонизм

3. основы теории " эманации» 

Абу Насыр Мухаммед аль-Фараби (870-950) является одним из самых выдающихся представителей арабско-исламской философии. По традиции, несмотря на его принадлежность к исламским перипатетикам, имам аль-Газали добавляет Аль-Фараби и ибн Сину в число сторонников греческой философии, а ибн Рушд подчеркивает, что Аль-Фараби ошибочно, искажая многие мысли философии Аристотеля, приводит к ошибке к читателям.

Аль-Фараби, отличающийся мягким характером и посвятивший жизнь философии и размышлениям, принимавший помощь правителей и выбравший до конца жизни интеллектуальный образ жизни человек своего времени, владеющий рядом иностранных языков и стремился избежать противоречий в своих философских мыслях и действиях. По Аль-Фараби философией может заниматься только тот, кто держит себя подальше от плохих качеств, таких как ненависть, саранство, сохраняя чистоту души.
Лекция № 11. 

Тема: основные философские идеи тракта " взгляды жителей благодетельного города» 

1. Анализ трактата "взгляды благотворительного городского населения"

2. трактат "Наказ государственного деятеля"

3. определение понятий благотворительной городской и гражданской политики

Самая высокая категория этики Аль-Фараби-счастье. Потому что не для чего-то другого, а для самого человека, это благоухание и максимальное благоухание, которое нужно только для самого человека, сосредоточено на этом счастии. В частности, космология и этика, общая философская конструкция (структура) и ее практическое значение сопряжены в этих кругах; поскольку без философии невозможно достичь истинного счастья, пока не будет общей гармонии мира, красоты его строительства... Мы знаем, что в этом мире удовольствие может стать мучеником в другом мире...

Но нельзя рассматривать, что это будет жиренішпен родился в этом мире, о вежливости. Аль-Фараби сказал: "милосердный человек не должен ускорить изнасилование своей смерти; потому что любовь к жизни является неиссякаемым источником гуманизма".

Аль-Фараби сравнивает религию и философию. По его мнению, сходство религии и философии: оба объясняют высочайшие принципы, оригинальные истоки. Но философия требует доказательств, а религия-веры. Такое видение ставит философию выше религии, так как убеждение - с точки зрения логики-где-то легко доказать, и при раскрытии истины, само убеждение будет ненадежным. 

Благодаря отличному суждению законодатель может правильно осуществлять законы, которые должны соответствовать интересам человека. Вера-самый теоретически образованный и мыслитель, добрый человек.

Таким образом, понятия» философия«,» законодатель«,» иман «и» первый руководитель " примыкают к одному. Это человеческое счастье.

Вот таким образом мы находим гармонию с социально-этическими взглядами Аль-Фараби с нашей сегодняшней жизнью. 

Отсутствие полных исторических данных, невысокие данные о его биографии не дают оснований для более освящения ученого. Это относится к науке и наносит ущерб признанию его имени. Не удалось создать полноценный образ жизни и творчества Аль-Фараби. Конечно, у писателя есть право на художественное изображение. Но это должно быть примесь, близкая к действительности. Образцы таких произведений о великих людях имеют большое значение в мировой литературе. «Галилей» Бертольда Брехта. Здесь судьба ученого поднимается на степень философского обобщения, тем самым вполне гармонично сочетается с красочным временем. Если привести пример более близкого к себе, то «Абай " Ауэзова продемонстрировал отличную модель написания о личности. Исследование еще раз-это основа для творческого успеха писателя и художника в отражении исторической темы.
Лекция № 12.

Тема: европейская наука Абу НАСЫР аль-Фараби

 1. место Фараби в передаче науки и культуры Востока и Запада

2. влияние Фарабии на творчество крупных мыслителей средневековья Западной Европы Р. Бэкон, Д. Скот

3. влияние Фарабии на европейскую науку

В то же время, как и в других странах, ислам не имеет значения. В настоящее время, в соответствии с Законом Республики Казахстан "О религиозной деятельности и религиозных объединениях", "О религиозной деятельности и религиозных объединениях", "О религиозной деятельности и религиозных объединениях", "О религиозной деятельности и религиозных объединениях", " О религиозной деятельности и религиозных объединениях Его труды оказали большое влияние на возрождение европейского Ренессанса. Аль-Фараби сыграл большую роль в передаче науки и древней культуры Востока и Запада. 

С середины VII в. до н. э. половина Центральной Азии и Казахстана входила в состав огромного арабского халифата. ІХ-ХІІ вв. культура халифата была значительно выше, чем в то время. Его большой исторический труд можно считать широким распространением многих античных традиций (особенно в области естественных наук и философии), которые были освоены и творчески обработаны в трудах и действиях восточных ученых, обеспечивших знакомство европейцев с достижениями восточных народов. Фараби, Бируни, Ибн Сина и многие другие мыслители не только халифаттың, вклад в науку и культуру всего человечества в особо крупных. На протяжении столетий, добившись Запада, медицинские произведения и математические трактаты, астрономические таблицы и арабские переводы, переведенные с разных языков (прежде всего античные), получили огромный авторитет. Роль Востока в развитии западноевропейской литературы также имеет особую роль. 

Как сказал известный казахстанский ученый-фарабиолог А. Х. Касымжанов, " арабские ученые показали путь к эксперименту и измерению, стали представителями современной науки. А. Гумбольдт расценил мыслителей того периода и региона как истинного естествознания".

В период Средневековья аль-Фараби оставил свой след в мировой науке, проявив свои философские системные мысли,в истории науки, логику, теорию музыки, астрологию, теоретическую медицина, математику, учение государства.     Его мысли были продолжены последними философами, такими как ибн Сина и ибн Рушд, что существенно повлияло на философию Спинозы и французскую философию через нее. Поэтому можно сказать, что философия Аль-Фараби не только влияет на развитие социально-философских идей на Среднем и Ближнем Востоке, но и оказала свое влияние на Западную Европу. Как сказал Академик М. М. Хайруллаев, «философия Аль-Фараби» оказала решающее влияние на развитие передовой общественно-философской мысли в Испании и Северной Африке XI-XIII вв., где родились такие выдающиеся ученые, как Ибн Баджа, Ибн Туфейль и Ибн Рушд». 


Известный философ Ибн Баджа (конец XI – 1138гг.) развивал одну из идеалов Аль-Фараби. Его главная заслуга «о единственном образе жизни», в которой описаны пути совершенствования характера индивида и достижения счастья, написана под влиянием Аль-Фараби. 


философия и логика Аль-Фараби также повлияли на Ибн Туфейль (1110-1185), в работе» роман о великом Хае и Якзане " проявляют влияние на развитие научной мысли. 


имя Аль-Фараби стало древнейшей популярностью во многих странах Европы, в ХІІ-Хіііів. его философские трактаты были переведены на древнееврейский и латинский языки. Однако систематическое и четкое изучение наследия Аль-Фараби наряду с изданием текстов и переводов его трактатов, в ХVIII-ХІХвв. начал выходить в середине. Средневековая Европа во многом познакомилась с классической древнегреческой фиолософией Аль-Фараби. Только В XI В. его труд» классифика наук " был дважды переведен на латинский язык. "Альфарабиуса» - «о значении сознания», «основы вопросов» и комментарии Аристотеля к трудам «Физика», «Поэтика», "о пути счастья", трактаты и другие труды, связанные с логикой, XIV в. с начала XVIIв. до сих пор несколько раз переведены на латинский язык. некоторые трактаты Аль-Фараби дошли до этой даты только через латинские переводы, а некоторые рукописи на арабском языке, к сожалению, не сохранились. 


в то же время, как и в прошлом году, ислам стал одним из самых распространенных религиозных течений. Аверроизм, в основном, в XIII-XIV вв.в н. в. сильно повлиял на прогрессивную французскую и итальянскую философию и стал его основой. Крупнейшие мыслители средневековья западноевропа Р. Бэкон, Д. Скотт в своих теоретических произведениях использовали труды Аль-Фараби, ибн Сина, ибн Рушда. В некоторых трактатах Спинозы в зависимости от структуры и направления ощущается близость к трудам Аль-Фараби.    Осман Амин говорит о подобных концепциях Аль-Фараби и Спинозы. М. Азильханов: "таких форумов практически нет во всем мире" Наиболее похожими из них являются мысли о социально-политических концепциях Аль-Фараби и Спинозы. Например, пути достижения счастья, цели, формы и функции управления государством и т. д. Спиноза, Аль-Фараби выводят свое учение об обществе из «истинной» природы человека, цель государства заключается в том, чтобы умереть каждого человека, уважать счастье и свободу. Понятие социума Аль-Фараби как единства индивидуальных мечтаний людей в соответствии с идее Руссо «социальное согласие». А также идея Аль-Фараби "образование – основанное на интуиции" нашла свое отражение в трудах Николауса, Шеллинга, Бергсона и Штейнера. Основной идеей Аль-Фараби о человеке были мысли Николауса, Лейбницы, Спенсера как мир микрокосмоса и макросам. Этическая система Аль-Фараби, основанная на осмыслении, нашла свое отражение в философии И. Канта в Европе только в XIX в. По словам знаменитого немецкого ученого-востоковеда Ф.Детриция: на востоке Аристотель стал Аристотель лишь благодаря трудам Аль-Фараби. По словам многих средневековых ученых, Аль-Фараби является одним из основателей перепатетизма, который повлиял на формирование средневековой европейской мысли. Перепатетиктері восточно-аль-Кинди, аль-Фараби, Ибн-Сина, Ибн Рушт сындылар анализ трудов Аристотеля, широко проявили в Европу.


Поэтому средневековая философия арабского языка, как первостепенное наследие древней философии, творчески развивала и подняла на новые уровни. Аль-Фраби стал «мостом», связывающим культуру Востока и Европы.
Лекция № 13. 

Тема: XX век в казахской степи наследие Аль-ФАРАБИ 

                                                     ВОЗВРАЩЕНИЕ 

1. Особенности формирования фарабизма в Казахстане

2. выдающиеся казахстанские фарабисты: А. Машани, А. Касымжанов, А. Алимжанов и др.

3. основные проблемы казахстанского фарабоведения на сегодняшний день

В Казахстане перевод, исследование, пропаганда наследия Аль-Фараби началась с 60-70-х годов ХХ века, что упоминается и записывается на страницах издания и в научных кругах. В начале казахстанского фарабизма, в качестве основного ядра, первооткрывателя наследия, переводчика, носителя проблем, было названо имя А. Машани, а в 1968 г. в Институте философии и права АН КазССР была создана "творческая группа по изучению наследия Аль-Фараби", которая координировала группу член-корреспондент НАН РК, доктор философских наук, профессор А. Х. Касымжанов.

Если говорить о вкладе касимжанова агына Хайруллаевича в отечественную фарабию, то по инициативе ученого были изданы труды Аль-Фараби на казахском и русском языках. В творческой группе, созданной при отделе «история философии и общественно-политические мысли в Казахстане», совмещенной с А. Х. Касымжановым, были такие ученые, как и. о. Мухаммед (Иран), специалист по европейским языкам Б. Я Ошерович, специалист по Восточной математике А. К. Кобесов, арабоведы А. С. Иванов, К. Х. Таджикова, Н.Караев, а также установлены контакты с московскими арабоведами Б. Г. Гафуровом и А. В. Сагадеевым.  Благодаря этому научному творческому сообществу уже начаты исследования, которые тщательно знакомятся с творчеством и рукописями великого мыслителя Аль-Фараби. Впервые изданы мирасы Аль-Фараби «философские трактаты», «социально-этические трактаты», «логические трактаты», «математические трактаты», а также «комментарий «к Алмагесту» Птоломея» на казахском и русском языках.

В 1975 году под руководством А. Х. Касымжанова была проведена большая международная научная конференция, посвященная 1100-летию Абу Насыра аль-Фараби в городах» Москва-Алматы-Багдад". Так, Алматы за короткий срок стал научным центром по изучению наследия Аль-Фараби, который был широко известен и среди зарубежных ученых. Кроме того, в 1975 году в г. Москве был открыт известный ученый-востоковед Б.Гафуров и А.Х. Книга Касымжанова «Аль-Фараби мәдениет тарихы» («Аль-Фараби в истории культуры»), вышедшая на русском языке, пользуется большим спросом среди ученых, занимающихся арабско-мусульманской философией и культурой, фарабитом, а в 1982 году в издательстве «Мысль» г. Москвы была широко известна книга ученого «Аль-Фараби». В последующем эту книгу «Казахский Университет» баспасыннан 1997 года издано на казахском языке.

В настоящее время поисковые работы ученых полувековой страны стали более глубокими историческими. В то же время, по мнению аль-Фараби, у нас не было проблем с идеологией советской работы по переводу и изучению наследия Аль-Фараби. В то же время труды и преданность отечественным ученым, стоявшим в начале фарабизма, – свидетельствуют о том, что вся их жизнь и творчество посвящено исследованию, пропаганде великих Мирасов, поискам в библиотеках мира.

В соответствии с постановлением Кабинета Министров Казахской ССР от 23 октября 1991 года № 629 Казахскому национальному университету, ставшему под знаменем Независимости Республики Казахстан великим мыслителем Востока, философом Абу Насыром Аль-Фараби присвоено имя великого мыслителя Востока. А 1 января 1993 года был открыт Республиканский научно-исследовательский и учебно-методический центр» Аль-Фараби и духовное наследие казахского народа". В целях координации и оказания помощи в работе "центра", А.Б. Дербисали, А. К. Кобесов, М. С. Бурабаев, Р. Н. Кумисбаев, А. Х. Касымжанов, А. Х. Касабек, К. Б. Жарыкбаев, и. о. Создан совет, состоящий из ученых Университета, таких как Алтаев.

Центр возглавлял учитель А. Х. Касымжанов, один из основоположников отечественной фарабологии. Потому что до этого бы опыт учителей, достигших фарабитануда. В течение восьми лет под руководством ученого было опубликовано множество научных книг и статей, связанных с наследством Аль-Фараби и казахского народа, выступлено с докладами на конференциях дальнего и ближнего зарубежья, организованы международные научно-теоретические конференции и круглые столы. В эти годы А. Х. Касымжанов «Қазақ» (1993), «Портреты: Штрихи к истории Степи» (1995, 1997) на казахском и русском языках, второе издание «Аль-Фараби» (1997), второе издание «Стелы Кошо-Цайдама» (1998), «Портреты. Степь глазами извне: от Геродота до Гумбольдта» (2001).

В 1997 году по инициативе А. Х. Касымжанова в Казахском национальном университете им.Аль-Фараби был введен новый общеуниверситетский курс «наследие Аль-Фараби и духовная культура казахского народа». В ходе работы выпускникам школы был продемонстрирован видеоролик о жизни Жетысуского государственного университета, а также о специальностях, который предлагает вуз для поступления. Амал нешик, в 2001 году ушел из жизни учительский С. Х. Касымжанов. Но с 2003 года Центр 1 раз в 2 года проводит международную научную конференцию «Касымжановские чтения», посвященную памяти А. Х. Касымжанова. Конечно, все программы работы конференции проводятся в рамках «Аль-Фараби и духовное наследие казахского народа".

18 ноября 2010 года был членом организаторов круглого стола «Аль-Фараби и европейский ренессанс» в штаб-квартире ЮНЕСКО в Париже, где я прочитал доклад «Аль-Фараби: история и современность». В докладе я сказал, что труд Аль-Фараби через его учеников оказал большое идейное влияние на мыслителей европейского Ренессанса. В работе круглого стола приняли участие известные фарабисты из Франции, Сирии, Испании, Азербайджана, Швейцарии, Саудовской Аравии, Ирана, Италии. С большинством из них мы успели наладить сотрудничество. В 2012 году по специальному приглашению Университета Огайо США я прочитал курс лекций для профессорско-преподавательского состава университета, студентов и магистрантов университета на темы: «степная цивилизация», «философия средневекового классического ислама», «философия Аль-Фараби», «актуальные проблемы Казахской философии».

В настоящее время центром изданы следующие книги: «Исламская философия: новый взгляд» (2011), «Аль-Фараби и современная философия Казахстана» (2012), «Аль-Фараби и философия ислама» (2012), социально-культурные проблемы казахстанского общества в свете глобализации (2013), «философия Ислама» (2014). Стоит отметить, что по инициативе ректора нашего университета М. Мутанова и совместно с международным клубом Абая мы начали работу по переизданию Мирасов Аль-Фараби.

Наша творческая группа в центре «Аль-Фараби и духовная культура казахского народа» в рамках работы прикладных исследований МОН РК (2009-2011 гг.).) выиграв грантовый проект, успешно реализовавший, сейчас в рамках работы прикладных исследований МОН РК «вклад тюрков в мировую цивилизацию: социально-философский аспект» (2012-2014 гг.).) завершили проект в грантовой программе.
Лекция № 14. 

Тема: Аль-ФАРАБИ: духовная культура казахского народа

1. Основные истоки духовной культуры казахского народа

2. место Аль-Фараби в духовной культуре казахского народа

3. место Фарабии в современной культуре

В Казахстане перевод, исследование, пропаганда наследия Аль-Фараби началась с 60-70-х годов ХХ века, что упоминается и записывается на страницах издания и в научных кругах. В начале казахстанского фарабизма, в качестве основного ядра, первооткрывателя наследия, переводчика, носителя проблем, было названо имя А. Машани, а в 1968 г. в Институте философии и права АН КазССР была создана "творческая группа по изучению наследия Аль-Фараби", которая координировала группу член-корреспондент НАН РК, доктор философских наук, профессор А. Х. Касымжанов.

Если говорить о вкладе казахстанских фарабистов в отечественную фарабию, то во главе с известными фарабистами были изданы труды Аль-Фараби на казахском и русском языках. В творческой группе, созданной при отделе «история философии и общественно-политические мысли в Казахстане», совмещенной с А. Х. Касымжановым, были такие ученые, как и. о. Мухаммед (Иран), специалист по европейским языкам Б. Я Ошерович, специалист по Восточной математике А. К. Кобесов, арабоведы А. С. Иванов, К. Х. Таджикова, Н.Караев, а также установлены контакты с московскими арабоведами Б. Г. Гафуровом и А. В. Сагадеевым.  Благодаря этому научному творческому сообществу уже начаты исследования, которые тщательно знакомятся с творчеством и рукописями великого мыслителя Аль-Фараби. Впервые изданы мирасы Аль-Фараби «философские трактаты», «социально-этические трактаты», «логические трактаты», «математические трактаты», а также «комментарий «к Алмагесту» Птоломея» на казахском и русском языках.

Откровение на наследие Аль-Фараби стало возможным только после замедления идеологической кампании по борьбе с национализмом, космополитизмом и такими проявлениями «иного мышления». В семидесятых годах окончательная точка по национальной истории и культуре была четко поставлена, и при строгом соблюдении идеологических норм можно дополнить их содержание новыми темами. По-прежнему, темы, тесно связанные с «Богом искательством», не могли бы надеяться на успех и вряд ли одобрение в советских академических институтах исследований трудов мусульманских философов по теологии. Однако советские ученые, накопившие опыт в поиске "умной мысли«, смогли найти пути к своим исследованиям путем оптимизации нового» формулирования" – предмета.

В богатейшем философском наследии Аль-Фараби были отобраны произведения с точки зрения марксистско-ленинской философии как «умная мысль», в первую очередь, посвященные проблемам социальной философии, проблемам социальной справедливости и общего благополучия. В 1978 году в издании» Большая Советская Энциклопедия «была внесена статья, в которой изложены социальные взгляды Аль-Фараби: «в социально-этических трактатах Аль-Фараби развивалось учение о» городе добра«, возглавляемое правителем-философом Аль-Фараби, а также исполняющее обязанности имама, руководителя религиозных общин, которое дает общественности истинную образно-символическую форму, которую они получают от» активного интеллекта " истины. Аль-Фараби противостоять» городам над ними», тем городам, которые стремятся к негативным человеческим качествам".

Несмотря на то, что содержание философского учения Аль-Фараби не является полным явлением, сведения о его жизни и легенды распространились на достаточно популярном уровне. Открытие и возвращение великих имен после десятилетий запретов на открытие определенных страниц истории Востока принесло неизгладимое удовольствие. Не удивительно, что Аль-Фараби в популярной художественной литературе (в частности, в романе А. Алимжанова «возвращение учителя»), прежде всего, как социального борца. 

По сравнению с западными исследователями, анализирующими наследие Аль-Фараби, с учетом трудов Аристотеля, Платона, новых платонистов и общего «образа мира» этого мыслителя, в советской науке характерно разделить его целостное отношение к отдельным тематическим отраслям – математике, музыке, поэзии и логике. Исследования в большинстве случаев начались с изучения текста и далее (однако, непостоянно) перешли от частного к всеобщему. Взаимный обмен информацией и публикациями между Западом и Востоком позволит всем участникам интервью повысить их знания о наследии Аль-Фараби и истории его изучения.

В 1975 году большая международная научная конференция, посвященная 1100-летию Абу Насыра аль-Фараби, прошла в городах "Москва-Алматы-Багдад". Алматы за короткий срок превратился в научный центр изучения наследия Аль-Фараби, который широко известен и среди зарубежных ученых.

Также в 1975 году в Москве была популярна книга известного востоковеда Б.Гафурова и А. Х. Касымжанова «Аль-Фараби в истории культуры» («Аль-Фараби в истории культуры») на русском языке.  В последующем эту книгу «Казахский Университет» баспасыннан 1997 года издано на казахском языке.

Однако, аль-Фараби и проводит исследования в сосудистой жаюында наследия и перевод – непростой выезд в советской идеологии и в школе. В то же время, в начале фарабистики, как и в начале фарабистики, его самоотверженные труды и преданность перед наукой, свидетельствуют о том, что все их жизнь и творчество посвящены исследованию, пропаганде наследия великого, поискам в библиотеках мира.

В соответствии с постановлением Кабинета Министров Казахской ССР от 23 октября 1991 года № 626 Казахскому национальному университету, ставшему символом независимости Республики Казахстан казахской науки и образования, было присвоено имя великого мыслителя Востока, философа Абу Насыра аль-Фараби. А 1 января 1993 года был открыт Республиканский научно-исследовательский и учебно-методический центр» Аль-Фараби и духовное наследие казахского народа". В целях координации и оказания помощи в работе "центра", А.Б. Дербисали, А. К. Кобесов, М. С. Бурабаев, Р. Н. Кумисбаев, А. Х. Касымжанов, А. Х. Касабек, К. Б. Жарыкбаев, и. о. Создан совет, состоящий из ученых Университета, таких как Алтаев.

Центр возглавлял учитель А. Х. Касымжанов, один из основоположников отечественной фарабологии. Потому что до этого бы опыт учителей, достигших фарабитануда. В течение восьми лет под руководством ученого было опубликовано множество научных книг и статей, связанных с наследством Аль-Фараби и казахского народа, выступлено с докладами на конференциях дальнего и ближнего зарубежья, организованы международные научно-теоретические конференции и круглые столы. В 1997 году в Казахском национальном университете им.Аль-Фараби был введен новый общеуниверситетский курс «наследие Аль-Фараби и духовная культура казахского народа». В настоящее время данный курс обновляется и проводится обучение студентов на тему «Аль-Фараби и современность».

В Центре исследований Аль-Фараби публикуются монографии и многие научные статьи, касающиеся изучения и пропаганды наследия Аль-Фараби. Кроме того, Аль-Фараби проводит фундаментальную работу по продвижению наших предков на мировом уровне. 18 ноября 2010 года в штаб-квартире ЮНЕСКО в Париже состоялся круглый стол «Аль-Фараби и эпоха европейского Возрождения», организованный известным общественным деятелем, поэтом Олжасом Сулейменовым. В мероприятии приняли участие представители центра Аль-Фараби и группы казахстанских ученых-фарабиев. В работе круглого стола приняли участие известные фарабисты из Франции, Сирии, Испании, Азербайджана, Швейцарии, Саудовской Аравии, Ирана, Италии. На заседании было отмечено, что труды Фараби оказали большое влияние на начало эпохи европейского Возрождения и развитие мировой цивилизации и науки.

В настоящее время в Казахском национальном университете им.Аль-Фараби функционирует специально созданный музей Аль-Фараби.

Стоит отметить, что по инициативе ректора университета г-на академика М. Мутанова научно-исследовательский центр Аль-Фараби совместно с международным клубом Абая налажена работа по переизданию трактатов Аль-Фараби. Для того, чтобы понять, что в Исламе есть ислам, нужно знать, что в Исламе есть ислам, а в исламе-исламе-исламе-исламе-исламе-исламе-исламе-исламе-исламе-исламе.

Труды великого земляка, ученого Аль-Фараби до сих пор не утратили смысла, возвращение наследия в казахскую степь и его выводы по управлению государством, социально-этические, политические, философские, религиозные взгляды также важны для нашего общества в рамках современной глобализации.

Подводя итоги, хотелось бы сказать следующее: Если внимательно посмотрим на творчество великих людей, они как родитель своего времени являются определяющим образом той эпохи, в которой они жили. Абу Насыр аль-Фараби, родившийся в казахской степи на Отраре и продемонстрировавший миру возможности тюркского мировоззрения, символизирует непрерывное стремление человечества к совершенству. Цивилизации Запада и Востока способствуют приближению к идеалу межкультурного диалога.

2. Аль-Фараби и современность. Учеб.пособие. «Казахский университет", Алматы, 2014 год.

3. и. о. Алтаева, С. Фролова Исламская философия: новый взгляд. Учебник. «Кокжиек", Алматы, 2010 г. 

4.и. о. Алтаева, С. Фролова Исламская философия. Учебник. «Эверо", Алматы, 2013 г. 

5. Алтаев Г. А., Фролов А. А. исламская философия. Учебник. «Эверо", Алматы, 2013 г. 

6. н. Мутанов,г. Нурышева, Н.Курманалиева,М. Хасанов,к. Таджикова,Б. Джамбаева, А. Сыргакбаева КазНУ им.Аль-Фараби и современность. 2013г 

7. П. М. Сулейменов Аль-Фараби и духовное наследие казахского народа.Учеб.пособие. 

«Казахский университет", Алматы, 2011 год.

8. Аль-Фараби и современная философия Казахстана. Коллективная монография. «Казахский университет", Алматы, 2012 г

9. Аль-Фараби. В кн. Трактаты о музыке и поэзии статья Бурабаева М. С. Философия 
Лекция № 15. 

Тема: "AL-FARABI UNIVERSITY SMART-SITY"-

            ИННОВАЦИОННЫЙ ПРОЕКТ И СОВРЕМЕННОСТЬ

1. сущность научно-инновационного проекта " Al-Farabi university smart-sity» 

2. Особенности проекта " Al-Farabi university smart-sity» 

3. значимость проекта «Al-Farabi university smart-sity» для современного мира

Под руководством ректора университета М. Мутанова в Казахском национальном университете реализуется и реализуется первый в Казахстане и Центральной Азии научно-инновационный проект» AL-FARABI UNIVERSITY SMART CITY". Идея социального идеала Аль-Фараби, созданного на основе универсальных духовных ценностей, «Добрый город», является важным духовно-нравственным ключом этого проекта.

Аль-Фараби, его взгляды правовой «взгляды жителей Добродетельного города», «о классификации Наук», «слова и афоризмы Государственного деятеля» и «Гражданская политика» трактаттарынан можно заметить. Правила выхода из сосудов в конечном итоге фикх ислам и правовые воззрения мыслителя приходит в систему. То есть мусульманское право, по мнению философа, делится на два: 1) о взглядах и 2) о действиях. В то же время, как и в Исламе, Ислам является одним из самых распространенных и распространенных в мире людей, которые не имеют права на свободу вероисповедания, а также на свободу вероисповедания и вероисповедания. Конечно, это определение вызывает правовую открытость, гуманистическую этику и ликвидирует наше современное общество.

Список литературы:

Основные:

1. Аль-Фараби. Философские трактаты, - Алматы, 1970. 

2. Аль-Фараби. Социально-этические трактаты. - Алматы, 1973. 

3. математические трактаты Аль-Фараби. - Алматы, 1972. 

4. социально-этические трактаты Аль-Фараби. - Алматы, 1973. 

5. Аль-Фараби. Логические трактаты. - Алматы, 1975.

6. Касымжанов С. Х. Аль-Фараби. Алматы, 1975.

7. Гафуров Б. г., Касымжанов С. Х. Аль-Фараби в истории культуры. – М.,1975.

8. Хайруллаев М. М. Фараби, эпоха и учение. - М.: Наука, 1975.

9. С. Кобесовка ул. Аль-Фараби. - Алматы, 1971. - 125 С.

      Приложение:

1. Абу Наср аль-Фараби. Добродетельный город: философские трактаты. - Алматы, Международный клуб Абая, 2014. - 504 С.

10. Абу Наср аль-Фараби. Книга о музыке: философские трактаты. - Алматы, Международный клуб Абая, 2014. - 508 С.

11. Абу Наср аль-Фараби. Книга об аль-Фараби. - Алматы, Международный клуб Абая, 2014. - 260 С.

12. Абу Наср аль-Фараби. Книга разума. - Алматы, Международный клуб Абая, 2014. - 260 С.

13.средневековая классическая исламская философия.  Учеб.пособие. Казахский университет, 2015 год.

14. Большая книга о музыке. – Алматы, 2000. − С. 108-109.

15. Абу Насыр аль-Фараби. Большая книга о музыке. – М.: Высшая школа, 2008.
