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Амортизационный фонд - фонд средства которого используются на финансирование капиталовложений и капремонта.
Аккредитив - это документ (договор), по которому банк-эмитент по поручению клиента (заявителя аккредитива) или от своего имени обязан выполнить платеж на условиях аккредитива в пользу бенефициара или поручить другому (исполняющему) банку осуществить этот платеж.
безотзывный Аккредитив - это аккредитив, который может быть изменен или аннулирован банком с согласия поставщика (бенефициара), на имя которого он был выставлен (открытый).
Аккредитив отзывной - это такой аккредитив, который может быть изменен или аннулирован банком, обслуживающим плательщика (банком-эмитентом), без предварительного согласия с поставщиком (бенефициаром) в случаях невыполнения им условий договора.
Аккредитив непокрытый - это аккредитив, при открытии которого не бронируются средства плательщика на отдельном счете, а оплата по аккредитиву, при временном отсутствии средств на счете плательщика, гарантируется банком плательщика за счет кредита.
покрытый Аккредитив - это аккредитив, при открытии которого бронируются средства плательщика на отдельном счете в банке плательщика или в банке поставщика (бенефициара).
Активы - ресурсы, контролируемые предприятием в результате прошлых событий, использование которых, как ожидается, позволит получить экономические выгоды в будущем. Активы - это все имеющееся имущество предприятия.
Активы необоротные - совокупность материально-финансовых ресурсов, используемых предприятиями в хозяйственной деятельности в своей натуральной форме длительное время (больше года) и имеют значительную стоимость отдельного объекта.
оборотные Активы - денежные средства и их эквиваленты, не ограниченные в использовании, а также другие активы, предназначенные для реализации и потребления в течение операционного цикла или в течение не более двенадцати месяцев с даты баланса.
Активный бюджетный дефицит характеризуется направлением средств на инвестирование экономики, что способствует росту ВВП.
Акция - ценная бумага без определенного времени обращения, удостоверяющая участие ее владельца в уставном фонде акционерного общества, подтверждает членство в акционерном обществе и право на участие в управлении им, дает владельцу право на получение части прибыли в виде дивиденда, а также на участие в распределении имущества в случае ликвидации акционерного общества.
Амортизация - постепенное перенесение по частям (по мере физического износа) стоимости основных фондов на изготовленный с их помощью продукт (услуги).
Амортизация ускоренная - метод более быстрого по сравнению с нормативными сроками эксплуатации основных фондов и перенесения их балансовой стоимости на издержки производства и обращения, с одной стороны, и формирования финансовых ресурсов для внедрения более эффективных машин и оборудования, с другой.
Анализ безубыточности - анализ результатов деятельности предприятия на основании соотношения величины выпуска, прибыли и затрат, позволяющий определить уровни доходов и затрат при различной деловой активности предприятия.
Анализ финансовой деятельности как вид финансового контроля, который предполагает детальное изучение периодической или годовой финансово-бухгалтерской отчетности хозяйствующего субъекта с целью общей оценки результатов финансовой деятельности, оценки финансового состояния, обеспеченности предприятия собственным капиталом и эффективности его использования.
Антикризисный менеджмент - процесс применения форм, методов и процедур, направленных на социально-экономическое оздоровление финансово-хозяйственной деятельности индивидуального предпринимателя, предприятия, отрасли, создание и развитие условий для выхода из кризисного состояния экономики региона или страны в целом.
Аннуитет - ряд равных денежных платежей, осуществляемых через равные промежутки времени. Примером обычного аннуитета является ипотека.
Аннулирование долга - отказ государства от всех обязательств по ранее выпущенных займов.
Аудит - процесс детальной проверки правильности составления финансовой отчетности и анализа финансового состояния предприятия.
Аутсорсинг (англ. outsourcing) - передача компанией части бизнес-процессов сторонним исполнителям на условиях субподряда - чаще всего по мотивам уменьшения расходов на эти бизнес-процессы, или реже, для улучшения качества результата услуг и т.п.
Баланс - документ, который отражает состояние средств предприятия в денежном выражении на определенную дату в двух разрезах - по составу (актив) и по источникам формирования (пассив).
Балансовый метод - используется для согласования направлений использования финансовых ресурсов с источниками их формирования, т.е. согласование всех разделов финансового плана между собой.
Банкротство - признанная хозяйственным судом неспособность должника восстановить свою платежеспособность и удовлетворить признанные судом требования кредиторов не иначе как через применение ликвидационные процедуры.
Банкротство скрытое - умышленное сокрытие факта стойкой финансовой несостоятельности представлением недостоверных данных кредиторам, государственным органам и другим заинтересованным лицам.
Банкротство преднамеренное - это сознательное доведение субъекта хозяйствования к устойчивой финансовой неплатежеспособности, до которого из корыстных побуждений удается владелец.
Банкротство фиктивное - явно неправдивое заявление основателя или владельца предприятия о финансовой неплатежеспособности выполнить обязательства перед кредиторами и бюджетом.
Бизнес-план - описание способа действий в виде осуществления предпринимательской деятельности, бизнес-операций, сделок и реализации бизнес-проектов. Бизнес-план содержит описание целей и задач предпринимательской сделки, характеристику предпринимательского продукта, круг потребителей товара, потребностей, которые он должен удовлетворить, и т.д.
Долговая ценная бумага - это обязательство эмитента выплатить проценты и погасить основную сумму задолженности в соответствии с установленным графиком.
Бюджетная политика - совокупность мероприятий государства по организации и выполнению бюджетных ресурсов для обеспечения ее экономического и социального развития.
Бюджетная программа - систематизированный перечень мероприятий, направленных на достижение единой цели и задач, выполнение которых предлагает и осуществляет распорядитель бюджетных средств соответственно положенных на него функций.
Бюджетное учреждение - орган, учреждение или организация, определенная Конституцией Украины, а также учреждение или организация, созданная в установленном порядке органами государственной власти или местного самоуправления, которая полностью содержится за счет соответствующего государственного или местных бюджетов. Бюджетные учреждения являются неприбыльными.
Бюджетное ассигнование - полномочия, предоставленное распорядителю бюджетных средств соответственно бюджетному назначению на получение бюджетного обязательства и осуществление платежей с конкретной целью в процессе выполнения бюджета.
Бюджетное обязательство - любое осуществленное соответственно бюджетного ассигнования размещения заказа, заключение договора, приобретение товара, услуги или осуществления других аналогичных операций в течение бюджетного периода, согласно которым необходимо осуществить платежи в течение этого же периода или в будущем.
Бюджетное назначение - полномочия, предоставленное главному распорядителю бюджетных средств Бюджетным Кодексом Украины, Законом о Государственном бюджете Украины или решением о местном бюджете, который имеет количественные и временные ограничения и разрешает предоставлять бюджетные ассигнования.
Бюджетное регулирование - это ежегодное перераспределение общегосударственных централизованных финансовых ресурсов между различными звеньями бюджетной системы с целью сбалансирования бюджетов на уровне, необходимом для выполнения местными органами их функций.
Бюджетирование - процесс составления бюджетов и контроль за их выполнением.
Бюджет предприятия - финансовый план предприятия, что включает денежные доходы и расходы, спланированы и детально расписанные на определенный период для достижения поставленных целей производственно-хозяйственной деятельности.
Валовые расходы (общие расходы, англ. Total Costs) являются суммой постоянных и переменных затрат за каждого конкретного объема производства.
Валовой внутренний продукт (ВВП) - один из важнейших показателей развития экономики, который характеризует конечный результат производственной деятельности экономических единиц-резидентов в сфере материального и нематериального производства.
Валовой доход предприятия (чистый продукт) - это выручка от реализации продукции, за исключением материальных затрат. Он представляет собой денежную форму чистой продукции предприятия.
Валютная спекуляция - торговля иностранной валютой с целью получения спекулятивной прибыли от разницы между курсами валют. Осуществляется физическими и юридическими лицами, банками на валютном рынке.
Валютный фонд - формируется на предприятиях, осуществляющих реализацию продукции на экспорт и имеют валютную выручку.
Вексель - это документ, составленный по установленной форме, который подтверждает безусловный обязанность векселедателя уплатить в указанный срок указанную в векселе сумму.
Вексель переводной - расчетный документ, который содержит приказ должнику (трассату) об уплате в установленный срок указанной суммы денег третьему лицу.
простой Вексель - расчетный документ, содержащий ничем не обусловленное обещание векселедателя уплатить непосредственно своему кредитору-векселеутримувачу указанную в нем сумму долга.
Выгодоприобретатель -
1) лицо, получающее страховое возмещение (по имущественному страхованию) или страховую сумму (по личному страхованию), но не является страхователем или застрахованным, то есть это лицо, которое назначил страхователь (или застрахованный) для получения страховых сумм на случай его смерти или по другим причинам;
2) лицо, которое получает выгоду от имущества, переданного в доверительное управление.
Изъятый капитал - фактическая себестоимость акций собственной эмиссии или долей, купленных обществом у его участников.
Расходы - уменьшение экономических выгод в виде выбытия активов или увеличения обязательств, которые приводят к уменьшению собственного капитала (за исключением уменьшения капитала за счет его изъятия или распределения собственниками).
Расходы валовые - общая сумма расходов, осуществленных плательщиком налога на прибыль в течение отчетного периода, исключаются из суммы скорректированного валового дохода для исчисления суммы налогооблагаемой прибыли.
Открытое акционерное общество - общество, которое ориентировано на большее количество акционеров через установление открытой подписки на акции.
Отсрочка погашения займов производится, когда выпуск новых займов используется на обслуживание ранее выпущенных займов.
Собственный капитал - это итог первого раздела пассива баланса, который показывает долю активов предприятия, которая финансируется за счет взносов держателей корпоративных прав и собственных средств субъектов хозяйствования.
Собственные средства - это средства, которые образуются двумя путями: внесение собственниками предприятия денег и других активов, накопление суммы прибыли, остающейся на предприятии.
Внутренние фонды предприятия - это фонды, которые остаются на предприятии, образуются за счет прибыли предприятия.
Внутренний контроль - это контроль, который имеет место внутри предприятия его руководящим подразделением.
Горизонтальное слияние - объединение предприятий, выпускающих один вид товара или предоставляют одинаковые услуги.
Горизонтальный анализ - сравнение каждой позиции отчетности с предыдущим периодом.
Денежные средства предприятия - это совокупность материальных ценностей, находящихся в распоряжении предприятия для обеспечения его финансово-хозяйственной деятельности.
Денежные фонды - это часть денежных средств, которые имеют целевое направление.
Гудвилл - деловая репутация предприятия, нематериальных активов, стоимость которого определяется как разница между балансовой стоимостью активов предприятия и его обычной стоимостью как целостного имущественного комплекса.
Дата погашения - календарная дата, день, когда компания возвращает покупателю сумму, равную номиналу облигации и прекращает выплату процентов.
Дебиторская задолженность - сумма задолженности дебиторов предприятию на определенную дату.
Депозитный сертификат - это денежный документ, удостоверяющий внесение в банк средств на определенный срок. Он имеет фиксированную ставку процента. Средства могут быть стянутыми лишь по представлению в банк правильно оформленного сертификата.
Государственная гарантия - обязательство государства в лице Кабинета Министров Украины, что действует через Министерство финансов Украины, полностью или частично выполнить платежи в пользу кредитора в случае невыполнения заемщиком, другим чем Украина, обязательств по возврату денежных средств на условиях срочности и платности.
Государственное финансирование производится на безвозвратной основе за счет бюджетных и внебюджетных (инновационный фонд, фонд промышленности и т. д.) средств.
Децентрализованные финансы - денежные отношения, опосредующие кругооборот денежных фондов предприятий.
Деятельность обыкновенная - любая основная деятельность предприятия, а также операции, которые ее обеспечивают или возникают вследствие ее проведения. Деятельность инвестиционная - приобретение и реализация тех необоротных активов, а также тех финансовых инвестиций, которые не являются составной частью эквивалентов денежных средств.
операционная Деятельность - основная деятельность предприятия, а также другие виды деятельности, не являющиеся инвестиционной или финансовой деятельностью.
основная Деятельность - операции, связанные с производством или реализацией продукции (товаров, работ, услуг), являющиеся главной целью создания предприятия и обеспечивают основную часть его дохода.
финансовая Деятельность - деятельность, которая приводит к изменениям размера и состава собственного и привлеченного капитала предприятия.
Договор эмиссии - контракт на выпуск облигационного займа. Он является договором между эмитентом и трастовой компанией.
валовой Доход - это часть стоимости валовой продукции за вычетом материально-денежных затрат, кроме оплаты труда.
чистый Доход - это часть стоимости продукта, которая остается после возмещения затрат живого и овеществленного труда.
чистый Доход (выручка) от реализации продукции (товаров, работ, услуг) - разница между доходом (выручкой) от реализации продукции (товаров, работ, услуг) и соответствующими налогами, сборами, скидками и т.д.
Доходы - увеличение экономических выгод в виде поступления активов или уменьшения обязательств, которые приводят к росту собственного капитала (кроме роста капитала за счет взносов собственника).
Доходы бюджета - все налоговые, неналоговые и другие поступления на безвозвратной основе, взимание которых предусмотрено законодательством Украины (включая трансферты, подарки, гранты).
Доходы от операций с капиталом охватывают реализацию основного капитала, государственных запасов товаров, земли и нематериальных активов.
Закрепленные доходы - это доходы, которые в фиксированных процентах закрепляются за определенным бюджетом на долгосрочный срок в установленном законом порядке.
Закрытое акционерное общество - общество, которое основывает ограниченное количество акционеров.
Привлеченные средства - это все виды кредиторской задолженности и текущих обязательств предприятия юридическим и физическим лицам: текущая задолженность по долгосрочным обязательствам; векселя выданные; кредиторская задолженность за товары, работы и услуги; текущие обязательства по расчетам по полученным авансам, с бюджетом по уплате налогов, с бюджетными фондами, с органами страхования с оплаты труда с участниками по выплате дивидендов; прочие текущие обязательства.
Ущерб - превышение суммы расходов над суммой дохода, для получения которого были осуществлены эти расходы.
Переменные затраты (англ. Variable Costs) - расходы, величина которых изменяется в зависимости от изменения объема производства. Динамика их неравномерна: начиная с нуля, они первоначально растут очень быстро вместе с ростом производства. С дальнейшим расширением объемов производства возникает фактор экономии, и переменные расходы растут медленнее, чем увеличивается объем продукции.
Обязательства - задолженность предприятия, которая возникла вследствие прошлых событий и погашение которой, как ожидается, приведет к уменьшению ресурсов предприятия, воплощающих в себе экономические выгоды.
долгосрочные Обязательства - обязательства, которые должны быть погашены предприятием после операционного цикла или через двенадцать месяцев с момента их возникновения.
налоговое Обязательство - общая сумма НДС, полученная (начисленная) плательщиком налога и включена в цену товара (работ, услуг), продаваемых в отчетном (налоговом) периоде.
текущие Обязательства - обязательства, которые будут погашены в течение операционного цикла предприятия или должны быть погашены в течение двенадцати месяцев, начиная с даты баланса.
Внешний государственный долг - совокупность долговых обязательств государства, возникших в результате заимствования государства на внешнем рынке.
Внешние фонды предприятия - это фонды, которые образуются в случае, когда предприятие получает больше средств, чем ей необходимо, или же средства, которые предприятие занимает в результате нехватки собственных.
Внешний контроль - это контроль, проводимый внешними субъектами хозяйствования за деятельностью предприятия.
Инвестиции - это вложения капитала с целью его последующего роста.
Инвестиционный ценная бумага дает его владельцу право на часть активов эмитента, он является удостоверением о доле собственности в капитале фирмы.
Инвестиционные финансовые операции связанные с перемещением капитала с целью его прироста. Они опосредствуют среднесрочные и долгосрочные вложения капитала. К ним относятся кредит, лизинг, аренда, франчайзинг, рента и другие операции длительностью свыше 180 дней.
Инвестиционный фонд (фонд развития производства) - включает амортизационные отчисления и средства на развитие производства и др.
Индексация - это установленный законами и другими нормативно-правовыми актами Украины механизм повышения денежных доходов граждан, позволяющий частично или полностью возместить им удорожание потребительских товаров и услуг.
Индоссамент - это передаточная надпись на векселе или другой ценной бумаге, который означает переход прав по этим документам другого лица (ремитента), и в свою очередь индоссант - это лицо, которое осуществляет индоссамент.
Инфляция - обесценивание бумажных денег и безналичных денежных средств.
Информационное обеспечение - это разного рода и вида экономическая, коммерческая, финансовая и другая информация.
Ипотека - залог недвижимости (земли, зданий и других сооружений).
Казначейские обязательства - ценные бумаги на предъявителя, которые распространяются только на добровольных началах среди населения, удостоверяют внесение их владельцами денежных средств в бюджет и дают право на получение финансового дохода.
Капитал - это часть финансовых ресурсов предприятия, вложенных в производство, которые приносят прибыль с завершением производственного цикла.
Капитальные вложения - часть инвестиций, направленная на воспроизводство основных средств производственного и не производственного назначения, на создание новых, реконструкцию и развитие существующих основных средств, включая объекты социальной сферы.
собственный Капитал - это собственные источники финансирования предприятия, без определения срока возврата внесены его учредителями (участниками) или оставленные ими на предприятии из чистой прибыли.
Капитал дополнительный вложенный (в акционерных обществах) - сумма, на которую стоимость реализации выпущенных акций превышает их номинальную стоимость (эмиссионный доход).
дополнительный Капитал другой - сумма дооценки необоротных активов, стоимость активов, бесплатно полученных предприятием от других юридических и физических лиц, и другие виды дополнительного капитала.
Капитал неоплаченный - задолженность собственников (участников) по взносам в уставный капитал.
Капитал паевой - совокупность средств физических и юридических лиц, добровольно размещенных в обществе для осуществления его хозяйственно-финансовой деятельности. Паевой капитал - паевые взносы членов союзов потребительского общества жилищно-строительного кооператива и других предприятий, предусмотренные учредительными документами.
Капитал резервный - сумма резервов, созданных за счет прибыли предприятия согласно действующему законодательству или учредительных документов. Расходуется на покрытие непредвиденных расходов.
налоговый Кредит - сумма НДС, уплаченная (начисленная) плательщиком налога в отчетном периоде в связи с приобретением товаров, работ, услуг, стоимость которых относится к составу валовых затрат производства, а также основных фондов или нематериальных активов, подлежащих амортизации.
Кредитный договор - документ, который заключается между банком и заемщиком о взаимные обязательства о выдаче, использованию и погашению кредита.
Кредитор - субъект кредитных отношений, который получил во временное пользование денежные средства на условиях возвратности, платности, срочности и целевого использования.
Кредиторская задолженность - это задолженность предприятия другим юридическим и физическим лицам, возникшим в результате совершенных ранее действий (событий), оценена в гривнах и относительно которой у предприятия существуют обязательства его погашения в определенный срок.
Кредитование - это способ выдачи (предоставления) кредиторами (банками) средств субъектам предпринимательской деятельности (заемщикам) во временное пользование на строго определенный срок, за плату, на условиях возвратности и целевого использования.
Купонная ставка - обусловленный процент от номинальной стоимости, эмитент должен платить ежегодно.
Курс (курсовая стоимость) - рыночная стоимость ценной бумаги, т.е. та цена, по которой ценная бумага продается или покупается на фондовом рынке.
Звено финансовой системы - это выделенная по определенному признаку часть финансовых отношений.
Либерализация цен - это переход к свободному рыночному формированию цен вместо централизованного планового ценообразования и административных методов его регулирования.
Лизинг - долгосрочная аренда имущества на условиях рассрочки платы за него.
оперативный Лизинг - это такой вид договора лизинга, согласно которому лизингополучатель получает в платное пользование от лизингодателя объект лизинга на срок, меньший срока, за который амортизируется 90% стоимости объекта лизинга, определенной на момент составления договора.
уставный Капитал - зафиксированная в учредительных документах общая стоимость активов, которые являются взносами учредителей (участников) в капитал предприятия.
Капитальный долг - это общая сумма задолженности и процентных выплат, которые должны быть уплачены по обязательствам государства на определенные периоды.
Капитальные вложения - затраты (инвестиции) на создание новых, реконструкцию, расширение и техническое перевооружение действующих основных фондов.
Классификация - это система подчиненных некоторой признаку понятий (классов) в определенной области знаний или деятельности человека, используемая как средство для установления связей между этими понятиями (классами).
Классификация финансирования бюджета отражает источники получения финансовых ресурсов, необходимых для покрытия дефицита бюджета, и направления расходования финансовых ресурсов, которые образовались в результате превышения доходов бюджета над его расходами (к этой категории относятся платежи по погашению основной суммы долга).
Коммерческие бумаги - это краткосрочные обязательства без обеспечения, выпускаемые крупными банками с высокой ликвидностью.
Комиссионное вознаграждение - это согласованная часть понесенных цедентом расходов по заключению договоров страхования.
Конверсия - одностороннее изменение доходности займа, когда государство заявляет о снижении для кредиторов доходности по займам, полученным государством.
Консолидация - изменение условий обращения займов в части срока их погашения, то есть решение о переносе даты выплаты по обязательствам на более поздний срок.
Кредит - экономические отношения, связанные с аккумуляцией и использованием с помощью перераспределения учреждениями банков временно свободных средств на условиях возвратности, платности, целевого использования, срочности и обеспеченности.
банковский Кредит - основная форма кредита, предоставляемого коммерческими банками в денежной форме госпорганам во временное пользование за плату на условиях возвратности и целевого использования.
Кредит лизинговый - это кредит, предоставленный заемщику в форме рассрочки платежа за имущество, взятое в аренду на условиях заключенного договора.
финансовый Лизинг - это такой вид договора лизинга, в соответствии с которым лизингополучатель получает в платное пользование от лизингодателя объект лизинга на срок, не меньше срока, за который амортизируется 60 % стоимости объекта лизинга, определенной на момент составления договора.
Лизингодатель - субъект предпринимательской деятельности, который передает в пользование объекты лизинга по договору лизинга.
Ликвидность - возможность быстрого перевода актива в наличные деньги без существенной потери его стоимости (с минимальными затратами). Деньги (монеты и бумажная наличность) являются наиболее ликвидными активами. Банковские депозиты по требованию высоколиквидными активами, поскольку могут быть переведены в наличные по требованию клиента.
Мировое соглашение - процедура достижения договоренности между должником и кредиторами о пролонгации сроков уплаты причитающихся кредиторам платежей или уменьшения суммы долгов.
финансовый Мониторинг - систематическое сравнение действительного финансового положения (состояния) предприятия с желаемым.
Метод экстраполяции - заключается в определении финансовых показателей на основе выявления их динамики.
Национальный доход - это совокупность всех доходов в экономике домашних хозяйств и предпринимателей независимо от того, где они используют ресурсы - в своей стране или за рубежом.
Нематериальные активы (Intangible Assets (Intangibles)) - активы, не имеющие физической касательной формы, например, защита, обеспечен страховкой, или цена фирмы (гудвилл). Нематериальный актив отражается в балансе, если существует вероятность получения будущих экономических выгод, связанных с его использованием, и его стоимость может быть достоверно определена.
Необоротные активы - ресурсы предприятия срок использования которых более года или в течение операционного цикла, если он больше года.
Неналоговые поступления - это все безвозвратные поступления, кроме доходов от продажи капитала, все поступления по штрафам и санкциям, кроме штрафов за нарушение налогового законодательства, и все добровольные, безвозмездные текущие поступления из негосударственных источников. Неналоговыми поступлениями признаются доходы от собственности и предпринимательской деятельности; административные сборы и платежи, доходы от некоммерческой и побочной продажи; поступления от штрафов и финансовых санкций и другие неналоговые поступления.
Нерезиденты - юридические лица и субъекты предпринимательской деятельности, не имеющие статуса юридического лица (филиалы, представительства и тому подобное) с местонахождением за пределами Украины, которые созданы и осуществляют свою деятельность соответственно законодательству другого государства.
Неоплаченный капитал - сумма задолженности участников по вкладам в уставный капитал.
Инновация - договоренность между заемщиком и кредитором по замене обязательства по определенным финансовым кредитам, другим обязательством.
Номинал - денежная сумма, указанная на лицевой стороне сертификата облигации, ее получает владелец в день погашения.
Норма оборотных активов - исчисленная в установленном порядке по каждому виду (группе) оборотных активов или минимальная относительная их величина, необходимая для расчета норматива.
Норматив оборотных активов - минимальный размер собственных оборотных активов (запасов и затрат) в денежном выражении, необходимых предприятию для обеспечения нормального, непрерывного процесса производства, реализации продукции и расчетов.
Нормативы дохода - размер личного дохода гражданина или семьи, который гарантирует им достаточный уровень удовлетворения потребностей, который вычисляется на основе определения стоимостной величины набора нормативов потребления и обеспечения.
Нормативы обеспечения - определенное количество имеющихся в личном потреблении предметов долгосрочного пользования, а также обеспечения определенной территории сетью учреждений здравоохранения, образования, предприятий, учреждений, организаций социально-культурного, бытового, транспортного обслуживания и жилищно-коммунальных услуг.
Нормативы минимального потребления - социально приемлемый уровень потребления продуктов питания, непродовольственных товаров и услуг, исходя из социальных или физиологических потребностей.
Нормативы рационального потребления - уровень, что гарантирует оптимальное удовлетворение потребностей.
Нормативы потребления - размеры потребления в натуральном выражении за определенный промежуток времени (за год, за месяц, за день) продуктов питания, непродовольственных товаров текущего потребления и некоторых видов услуг
Нормативы статистические - нормативы, которые определяются на основе показателей фактического потребления или обеспеченности для всего населения или его отдельных социально-демографических групп.
Нормативное обеспечение образуют нормативы, инструкции, нормы, тарифные ставки, методические указания и т.п.
Нормативный метод базируется на использовании установленных норм и нормативов.
Нормирование оборотных активов - это процесс расчета той части оборотных активов (запасов и затрат), что требуется предприятию для обеспечения нормального, непрерывного процесса производства, реализации продукции и расчетов.
Объект налогообложения - это установленная в законодательном порядке база налогообложения соответствующим налогом.
Облигация - ценная бумага, удостоверяющая внесение ее владельцем средств в Государственный бюджет и подтверждает обязательство правительства возместить ему номинальную стоимость этой ценной бумаги в предусмотренный в нем срок с выплатой предварительно определенного дохода, если это предусматривается условиями выпуска.
Основные средства - совокупность материальных ценностей, действующих в натуральной форме в течение длительного времени в производственной и непроизводственной сферах.
Официальные трансферты - это средства, полученные от других органов государственной власти, органов власти Автономной Республики Крым, органов местного самоуправления, других государств или международных организаций на безвозмездной и безвозвратной основе.
Пассивы - это источники образования активов, т.е. собственные средства, заемные и привлеченные.
Пассивы стали - это денежные средства, не принадлежащие предприятию, но в силу действующей системы расчетов постоянно находятся в его обороте.
Пассивный бюджетный дефицит характеризуется направлением средств на покрытие текущих расходов (социальные трансферты, выплата зарплаты в бюджетной сфере и другие).
Паспорт бюджетной программы - документ, который определяет стоимость бюджетной программы, законодательные основания для ее реализации, цель, задачи, направления деятельности, ответственных исполнителей, результативные показатели и другие характеристики бюджетной программы, на основании которых осуществляется контроль за целевым и эффективным использованием бюджетных средств и анализ выполнения бюджетной программы.
Паевой капитал - это совокупность средств физических и юридических лиц, добровольно размещенных в обществе для осуществления его хозяйственно-финансовой деятельности.
Пенсионный фонд - специализированное финансовое учреждение, занимающееся мобилизацией и использованием средств пенсионного назначения.
Пеня применяется при несвоевременном исполнении денежных обязательств и начисляется за каждый день просрочки. Размер пени устанавливается в процентах от суммы просроченного платежа.
Проверка - это форма контроля, которая проводится по отдельным вопросам финансовой деятельности.
Предприятие - это организационно выделенное и экономически самостоятельное первичное (основное) звено производственной сферы народного хозяйства, который производит продукцию (выполняет работы или предоставляет платные услуги).
Платежное требование-поручение - расчетный документ, содержащий, с одной стороны, требование получателя средств (поставщика товаров, услуг) плательщика (покупателя товаров, услуг) оплатить стоимость поставленной ему продукции, услуг, а с другой - поручение плательщика обслуживающему его банку о перечислении с его счета определенной суммы средств.
Платежное поручение - расчетный документ, содержащий письменное поручение владельца банковского счета о переводе (перечисления) соответствующей суммы денежных средств с его счета на счет получателя средств.
Плательщиками налогов и сборов (обязательных платежей) являются юридические и физические лица, на которые, в соответствии с законодательными актами возложена обязанность уплачивать налоги.
Платежеспособность - способность предприятия своевременно и полностью погасить свои платежные обязательства.
Погашение долга - выполнение долговых обязательств перед кредиторами по уплате основной суммы долга, то есть суммы займа, определенной соглашением о займах или номинальной стоимости государственных ценных бумаг.
Налоги (платежи) - это обязательные взносы в бюджет соответствующего уровня или в государственные целевые фонды, которые осуществляют плательщики в порядке и на условиях, указанных в соответствующих законодательных актах Украины о налогообложении.
Налоговая система - это совокупность правовых норм, регулирующие размеры, формы, методы и сроки взимания налогов и платежей, носящих налоговый характер и необходимые государству для выполнения его функций. Она основывается на принципах гласности; всеобщности; обязательности; социальной справедливости; фискальной и экономической эффективности.
Налоговые поступления - это обязательные, невозвратные платежи органам государственного управления. Налоговыми поступлениями признаются предусмотренные налоговыми законами Украины общегосударственные и местные налоги, сборы и другие обязательные платежи.
Событие чрезвычайное - событие или операция, которая отличается от обычной деятельности предприятия, и не ожидается, что она будет повторяться периодически или в каждом следующем отчетном периоде.
Заемные средства - это кредит, ссуда.
Постоянные затраты (англ. Fixed Costs) - затраты, величина которых не меняется в зависимости от изменения объема выпуска продукции и которые фирма должна платить даже тогда, когда она ничего не производит. К ним относятся денежные затраты на эксплуатацию зданий, сооружений и оборудования, арендная плата, выплата процентов по кредиту, заработная плата аппарата управления, расходы на охрану.
Текущий долг - это сумма обязательств государства, которые подлежат выплате (вместе с перечисленными процентами) в текущем году.
Прибыль - денежное выражение стоимости реализованного чистого дохода, основная форма денежных накоплений хозяйствующих субъектов, а также сумма, на которую доходы превышают связанные с ними расходы.
Прибыль (убыток) от обычной деятельности - алгебраическая сумма прибыли (убытка) от основной деятельности, финансовых и других доходов (прибылей), финансовых и других расходов (убытков).
Прибыль (убыток) от операционной деятельности - алгебраическая сумма валовой прибыли (убытка), другого операционного дохода, административных расходов, расходов на сбыт и других операционных расходов.
валовая Прибыль - разница между чистым доходом (выручкой) от реализации продукции (товаров, работ, услуг) и себестоимостью реализованной продукции (товаров, работ, услуг).
Прибыль общий - прибыль от обычной деятельности скорректированный на сумму чрезвычайных доходов и расходов.
нераспределенная Прибыль - часть общей (балансовой) прибыли, полученной предприятием в отчетном периоде, за минусом уплаченных налогов и сумм прибыли и использованного по другим каналам в этом периоде.
чистая Прибыль - часть общей (балансовой) прибыли за изъятием из него соответствующих налогов и сборов, уплачиваемых в бюджет.
Приватизация - это приобретение юридическими и физическими лицами у государства и органов местного самоуправления имущества в частную собственность.
Проценты - это доход, выплачиваемый в пользу кредитора по условиям соглашения о займе или о выпуске государственных ценных бумаг.
Ревизия - наиболее глубокий и всеобъемлющий метод финансового контроля, полное обследование финансово-хозяйственной деятельности экономического субъекта с целью проверки ее законности, правильности, целесообразности и эффективности.
Резиденты - юридические лица и субъекты хозяйственной деятельности Украины, не имеющие статуса юридического лица (филиала, представительства), которые созданы и осуществляют свою деятельность соответственно законодательству Украины с местонахождением на ее территории.
Регулируемые доходы - это те денежные поступления, которые передаются из Государственного бюджета в местные бюджеты с целью сбалансирования доходов и расходов (межбюджетные трансферты).
Резервный фонд - сумма резервов в соответствии с законодательством или учредительными документами за счет нераспределенной прибыли.
Ремитент - векселедержатель, указанный в тратте, в результате передачи ему трассантом права на получение денег от трассата.
Рентабельность - это относительный показатель интенсивности производства, который характеризует уровень доходности (окупаемости) соответствующих составляющих процесса производства или совокупных затрат предприятия. Определяется в процентах, как отношение прибыли к соответствующих расходов (стоимости).
Риск - осознание опасности возникновения непредвиденных потерь ожидаемой прибыли, имущества, денег в связи со случайными изменениями условий экономической деятельности, неблагоприятными обстоятельствами, который измеряется частотой, вероятностью возникновения того или иного уровня расходов.
Самоокупаемость - это полная, реальная самоокупаемость затрат на производство и реализацию продукции (работ, услуг), а также расходов на развитие, расширение или обновление производства за счет собственных или привлеченных средств.
Самофинансирования основывается на использовании только собственных средств, а в случае их недостаточности нужно или сокращать расходы, или искать другие источники, в частности операции с ценными бумагами.
Сегодня - оздоровление финансового состояния предприятия через осуществление системы мероприятий для предупреждения его банкротства или повышения конкурентоспособности.
Своп (англ. swap) - торгово-финансовая операция, в виде обмена разнообразными активами, в которой заключение сделки о покупке (продаже) ценных бумаг, валюты сопровождается заключением контрсделки, сделки о продаже (купле) того же товара через определенный срок на тех же или иных условиях.
Селенг - это двусторонний процесс, который является специфической формой обязательства, регламентируется соглашением имущественного найма и заключается в передаче собственником своих прав в пользовании и распоряжении его имуществом селенг-компании за определенную плату. При этом собственник остается владельцем переданного имущества и может по первому требованию возвратить его. Селенг компания привлекает и свободно использует по своему усмотрению имущество и отдельные имущественные права граждан и хозяйствующих субъектов. Имуществом могут быть различные объекты права собственности: деньги, ценные бумаги, земельные участки, предприятия, здания, оборудование и т. п.
Средние расходы - затраты на единицу продукции, что выпускается. Различают общие средние издержки, равные частному от деления полных издержек на объем производства; средние переменные издержки, равные частному от деления переменных издержек на объем производства: постоянные средние издержки, равные частному от деления постоянных издержек на объем производства.
Система (в широком смысле) - это совокупность относительно самостоятельных качественно определенных элементов, между которыми существует связь или взаимодействие.
Спекулятивные операции - это краткосрочные финансовые действия по получению прибыли в виде разницы в процентах по полученным кредитам. Сюда относятся валютный арбитраж, процентный арбитраж, операции валютная спекуляция и т.д.
Наблюдение (мониторинг) - постоянный контроль со стороны кредитных организаций за использованием выданной ссуды и финансовым состоянием предприятия-клиента; неэффективное использование полученной ссуды и снижение кредитоспособности может привести к более жестких условий кредитования, требования скорейшего возвращения займа.
СОФТ-анализ (SOFT-analysis) - метод контроллинга, который предусматривает анализ сильных (Strength) и слабых (Failure) сторон предприятия, а также возможностей (Opportunity) и рисков (Threat).
Уставный фонд - общая сумма паевых взносов всех учредителей предприятия в соответствии с уставными документами.
Общество с ограниченной ответственностью - каждый участник такого общества вносит определенный пай в уставный фонд и в соответствии с ним получает долю в доходах и имуществе общества.
Унификация займов - объединение нескольких ранее выпущенных займов. При этом облигации и сертификаты ранее выпущенных займов обмениваются на облигации и сертификаты нового займа.
Управление - это совокупность средств и методов целенаправленного воздействия на объект для достижения определенного результата.
Управление финансами - это совокупность финансовых методов, рычагов, стимулов и санкций, которые использует финансовый аппарат для формирования, распределения и наиболее эффективного использования финансовых ресурсов.
договор (англ. statutes agreement) - форма договора, который заключается учредителями обществ, совместных предприятий, банков, страховых компаний и т.д. В нем указывается, для чего и на каких принципах основывается та или иная хозяйственная структура, перечисляются все учредители (с предоставлением их юридических адресов), доля каждого из них в уставном фонде и общая сумма последнего и т.п. У.д. подписывается всеми учредителями и заверяется их печатями (для юридических лиц). Подается в правительственный орган, который должен зарегистрировать вновь созданную организацию.
Утилизация объекта (англ. object utilization) - последняя стадия жизненного цикла объектов долгосрочного использования, на который он выводится из эксплуатации и осуществляется его ликвидация.
Участие в постановке целей (англ. participation in goal setting) - один из ключевых моментов целевого управления, при котором все сотрудники организации привлекаются к разработке целей, а также это один из способов обеспечения приемлемости для персонала решений, принятых менеджерами. В ранних теориях менеджмента, особенно в Тейлора, почти ничего не говорилось об участии рабочих в цілеутворенні; к задачам менеджмента входили только отбор и тренировки " физически пригодных" рабочих кадров. Позже идею участия рабочих в планировании выдвинула Л. Гилбрет. Эта идея была воспринята многими менеджерами как довольно практичная и полезная в том плане, что она обеспечивает восприятие рабочими решений, что были приняты наверху, и облегчает оценивания выполненных ими задач на основе принятых предварительно целей.
Участие в прибылях (англ. profit sharing) - предоставление рабочим частичного права собственности на предприятие, что, как считалось еще в классическом менеджменте (Гид), обеспечит более тесное сотрудничество и самоотверженный труд всего персонала. Но опыт свидетельствует, что у. в п. не приводит автоматически к высокой производительности, потому что щедрость руководителей часто сочетается с патернализмом, чего не хотят принимать рабочие. Рано или поздно патерналистский подход отвергается из-за того, что в глазах рабочих он всего-навсего суррогат настоящей и достойной их соучастия в делах фирмы, которую они считают своей собственностью.
Факторы производства (англ. factor of production) - базовые ресурсы, которые используются во всех процессах производства: труд, капитал, природные ресурсы и т.д.
Факторы удовлетворенности и неудовлетворенности (англ. satisfaction and dissatisfactionfactors) - соответственно внутренние факторы или мотиваторы, которые повышают степень удовлетворенности трудом, и внешние факторы, которые могут вызвать неудовлетворенность отношениями с коллегами или недовольство политикой руководства компании.
Факторинг (англ. factoring) - 1. Разновидность торгово-комиссионной операции, сочетающейся с кредитованием оборотного капитала клиента, включая инкассирование дебиторской задолженности клиента, кредитование и гарантию от кредитных и валютных рынков. В основе ф. лежит так называемое дисконтирование, покупка счетов в условиях немедленной оплаты около 80 % стоимости от фактурных поставок и выплаты основной части в строго обусловленные сроки независимо от поступления. 2. Система финансовых услуг, связанная с финансированием отдельных частей фонда оборотных средств.
Фальсификат (англ. falsification) - подделка, поддельный продукт.
Фиаско рынка (англ. marketftasko)- ситуация, при которой рынок не способен координировать экономические процессы таким образом, чтобы обеспечить эффективное использование ресурсов.
Физическое лицо (англ. physical entity) - гражданин, человек, участвующий в экономической деятельности, выступает как полноправный субъект этой деятельности. Физическое лицо имеет право осуществлять определенные хозяйственные операции, регулировать экономические отношения с другими лицами и организациями.
Фикс (англ. fixed price) - 1. Установлена цена на товары. 2. Точно определенная сумма вознаграждения.
Фиксированная цена (англ. fixed price) - соглашение между конкурирующими фирмами держать цены на определенном минимальном уровне.
Финансы (англ. finances) - это применение разнообразных приемов для достижения максимального достатка фирмы или общей стоимости капитала, вложенного в дело, или процесс получения и использования фондов фирмы. До 1970 года ставка делалась на изучение путей эффективного управления рабочим капиталом, на улучшение методики введения финансового учета, на толкование баланса и отчета о результатах деятельности. В нынешних условиях финансы расширили свои пределы. Упор делается на поиск путей эффективного использования ограниченных финансовых ресурсов и на инвестировании средств в активы или проекты, которые приносят высокие доходы за малейшего риска.
Финансы домохозяйств - это средство создания и использования фондов финансовых ресурсов для удовлетворения личных потребностей граждан.
Финансы предпринимательских структур - это экономические отношения, связанные с формированием и распределением денежных доходов, образованием и использованием фондов денежных средств для обеспечения непрерывности хозяйственной деятельности, производственного и социального развития.
Финансы предприятий - это система денежных отношений, которые возникают в процессе получения и распределения денежных доходов и накоплений, формирование и использование соответствующих фондов денежных средств.
Финансовый план - является составной частью бизнес-плана, который составляется как для обоснования конкретных инвестиционных проектов, так и для управления текущей и стратегической финансовой деятельностью.
Финансовая группа (англ. financialgroup) - объединение юридических и хозяйственных самостоятельных предприятий различных отраслей хозяйства.
Финансовая отчетность (англ. financial statement) - бухгалтерская отчетность, содержащая информацию о финансовом положении, результатах деятельности и движении денежных средств предприятия за отчетный период.
Финансовая независимость предприятия - ситуация, когда предприятие имеет право самостоятельно определять предмет своей деятельности и все направления использования и распределения средств.
Финансовая политика - это совокупность государственных мероприятий по использованию финансовых отношений для выполнения государством своих функций.
Финансовая работа - это система экономических мероприятий по определению финансовых ресурсов в объемах, необходимых для обеспечения выполнения планов экономического и социального развития предприятия, осуществления контроля за их целевым и эффективным использованием.
Финансовый механизм предприятия - это система управления финансовыми отношениями через финансовые рычаги с помощью финансовых исследований, которые позволяют достичь главной цели любого вида предприятия - получение максимальной прибыли.
Финансовая система страны:
- по внутреннему строению - это совокупность относительно обособленных взаимосвязанных финансовых отношений, которые отображают специфические формы и методы распределения и перераспределения ВВП;
- по организационной структуре - это совокупность финансовых органов и институтов, которые управляют денежными потоками.
Финансовая стратегия предприятия - это общее направление и способы использования финансовых ресурсов для достижения предприятием поставленных целей.
Финансовая тактика предприятия - это конкретные приемы и методы финансового характера, которые использует предприятие для достижения поставленных стратегических задач.
Финансовое планирование - это процесс определения объемов поступления соответствующих видов финансовых ресурсов и их распределения по направлениям использования в планируемом году.
Финансовое планирование - это:
1) деятельность по составлению планов формирования, распределения и использования финансовых ресурсов на уровне отдельных субъектов хозяйствования, их объединений, отраслевых структур, территориально-административных единиц и страны в целом;
2) деятельность по формированию и использованию целевых централизованных и децентрализованных фондов финансовых ресурсов, направленных на расширенное воспроизводство и удовлетворение разнообразных потребностей общества.
Финансовое управление (англ. financial management) - проведение общей финансовой политики государства, финансовое планирование, координация финансовых ресурсов, разработка финансового законодательства, составления и исполнения бюджета, сбор налогов, выпуск займов, управление государственным долгом.
Финансовый аппарат - совокупность всех организационных структур, осуществляющих управление финансами.
Финансовый баланс - это фактически сводная финансовая программа экономического и социального развития.
Финансовый рычаг - средство действия финансового метода.
Финансовые рычаги - это набор показателей, через которые управляющая система может оказывать влияние на производственно-хозяйственную деятельность предприятия.
Финансовые отношения - это инвестирование, кредитование, налогообложение, страхование.
Финансовые обязательства - это любое контрактное (договорное) обязательство, которое предусматривает передачу средств или финансового актива; обмен финансовых инструментов с другим предприятием на потенциально неблагоприятных условиях.
Финансовые инструменты - это любой контракт, из которого возникает финансовый актив для одного предприятия или финансовые обязательства или инструмент для другого (дебиторская и кредиторская задолженность и производные финансовые инструменты).
Финансовый контроль - одна из форм контроля со стороны государства и других уполномоченных законодательством органов за законностью и обоснованностью выполнения финансовых операций определения результатов хозяйственной и управленческой деятельности, создания и использования фондов финансовых ресурсов на цели экономического и социального развития государства.
Финансовый менеджмент (управление финансами) - это комплексная система устойчивости, надежности и эффективности управления финансами. Она включает формирование и планирование финансовых показателей с соблюдением научных подходов и принципов менеджмента, баланса доходов и расходов, показателей эффективности использования ресурсов, рентабельности работы и товаров.
Финансовый метод - это способ воздействия финансовых отношений на хозяйственный процесс.
Финансовый механизм -
1) это совокупность конкретных финансовых форм, методов и рычагов, с помощью которых обеспечивается процесс общественного воспроизводства, то есть осуществляются распределительные и перераспределительные отношения, образуются доходы субъектов хозяйствования и фонды денежных средств;
2) это система действия финансовых рычагов, выражающуюся в организации, планировании и стимулировании использования финансовых ресурсов.
Финансовый план - это таблица, в которой отражаются объемы поступлений и направления использования финансовых ресурсов предприятия в планируемом году.
год (англ. financial year) - 1. Год бухгалтерского учета на предприятии. Он может не совпадать с календарным. 2. Период, на который разрабатывается государственный бюджет.
Финансовые резервы - это резервы, которые создаются самим предприятием за счет собственных финансовых ресурсов (самострахование), управленческими структурами (на основании установленных нормативных отчислений), специализированными страховыми организациями (методом страхования)и государством (резервные фонды).
Финансовое состояние предприятия - это уровень обеспечения предприятия соответствующим объемом финансовых ресурсов, необходимых для осуществления эффективной хозяйственной деятельности и своевременных расчетов по своим обязательствам.
операции - это действия, направленные на решение определенной задачи по организации и управлению денежными отношениями, возникающими при формировании и использовании соответствующих средств.
Фонд оплаты труда - средства, направленные на выплату основной и дополнительной заработной платы, материальное поощрение работников субъекта.
Фонд платежей в бюджет - предназначен для резервирования средств, необходимых для выплаты налогов и обязательных платежей в бюджет в соответствии с законодательством Украины.
Финансовые результаты деятельности предприятия - это экономический итог производственной деятельности хозяйствующих субъектов, выраженный в стоимостной (денежной) форме.
Финансовые ресурсы - денежные средства, образуемые в процессе распределения и перераспределения валового внутреннего продукта, а также части национального богатства.
Финансовые ресурсы предприятия - это денежные средства хозяйствующего субъекта, которые являются совокупностью собственных, заемных и привлеченных денежных доходов и поступлений предприятия и предназначенные для обеспечения непрерывности процесса расширенного воспроизводства и выполнения других текущих и долгосрочных финансовых обязательств предприятия.
Финансовые санкции - особые формы организации финансовых отношений, призваны усилить материальную ответственность субъектов хозяйствования за выполнение взятых обязательств.
Финансовая устойчивость - это такое состояние предприятия, когда объем его имущества (активов) достаточный для погашения обязательств, т.е. предприятие платежеспособно. Иными словами, финансовая устойчивость предприятия - это такое его положение, когда вложенные в предпринимательскую деятельность ресурсы окупаются за счет денежных поступлений от субъектов, а полученная прибыль обеспечивает самофинансирование и независимость предприятия от внешних привлеченных источников формирования активов.
Финансовые фонды - обособленные части денежных доходов и поступлений, соответствующие определенному целевому назначению.
Финансовое планирование - это определения объемов поступления соответствующих видов финансовых ресурсов (прибыли, амортизации и др.) и их распределения по направлениям использования в планируемом году (периоде).
Финансово-промышленная группа (англ. Financian productive group) - совокупность юридических лиц, действующих как основные и дочерние общества либо полностью или частично объединяющих свои материальные и нематериальные активы (система участия) на основе договора о создании финансово-промышленной группы в целях технологической или экономической интеграции для реализации интеграционных и других проектов и программ, направленных на повышение конкурентоспособности и расширение рынков сбыта товаров и услуг, роста эффективности производства, создание новых рабочих мест.
Фирменный кредит - ссуда, предоставляемая экспортером одной страны импортеру другой страны в виде отсрочки платежа за поставленные товары или услуги.
Фонд экономического стимулирования (англ. Fund of the economic stimulation) - денежные средства хозяйственных формирований, предназначенные для коллективной и личной заинтересованности работников в развитии производства и социальной сферы, повышения его эффективности.
Фонд общеобязательного государственного социального страхования Украины на случай безработицы создается для управления страхованием на случай безработицы, осуществления сбора и аккумуляции страховых взносов, контроля за использованием средств, выплаты обеспечения и предоставления социальных услуг, осуществления других функций в соответствии с действующим законодательством и уставом Фонда.
инновационный Фонд (англ. Innovation fund) - финансовая организация, которая, в отличие от инновационных банков как кредитно-расчетных организаций, может осуществлять финансирование научно-технических разработок и проектов. Его основная задача - эффективно использовать научный и товарный потенциал, помогать коллективам ученых, изобретателей при создании перспективных проектов.
Фонд накопления (англ. accumulationfund) - часть национального дохода, которая используется для увеличения основных фондов (производственных и непроизводственных), для создания страховых запасов и резервов. По материально-вещественным составом ф.н. - это накопительные средства производства и предметы потребления.
Фонд развития производства (англ. fund of the productive development) - один из фондов экономического стимулирования, созданный с целью ускорения технического перевооружения, модернизации и реконструкции производства.
Фонд социального развития (англ. fund of social development) -фонд, предназначенный для развития социальной сферы. Образуется из постоянных нормативных отчислений из прибыли.
Фонд социального страхования по временной потере трудоспособности является органом, который осуществляет руководство и управление общеобязательным государственным социальным страхованием в связи с временной потерей трудоспособности и расходами, обусловленными рождением и погребением, проводит сбор и аккумуляцию страховых взносов и других средств, предназначенных для финансирования материального обеспечения и социальных услуг и обеспечивает их предоставление, а также осуществляет контроль за использованием этих средств.
Фонд потребления - это средства, направленные на социальные нужды, поощрение, содержание непроизводственной сферы, компенсации, единовременные выплаты, пособия и др.
Фондоотдача (англ. return fund) - обратная величина к фондоемкости, обобщающий показатель, который выражает объем произведенной и реализованной продукции на единицу основных производственных фондов.
Форвард (англ. forward) - расчет по валютной или иной сделкой более чем через два рабочих дня после ее заключения.
Форвардный контракт (англ. forward contract) - срочная сделка, заключаемая с целью урегулирования валютной операции со сроком исполнения на любой день (на условиях "спот") после срока сделки за немедленный расчет.
Формирование спроса (англ. demand making) - целенаправленные действия предприятия-экспортера в отношении полной информированности потенциальных покупателей о товаре, его особенностях, техническом уровне, экономических параметрах, гарантиях, цене, дополнительных услугах в связи с приобретением товара, о сервисе, а также надежность самого продавца, его репутация.
Франко (англ. franco) - вид торговой сделки, при которой продавец берет на себя обязательство доставить товар в определенное, оговоренное место за собственный счет, даже рискуя. Это означает, что в цену товара включаются расходы, связанные с доставкой товара в место назначения и его страхования. По требованию и за счет покупателя продавец обязан предоставить ему помощь в получении документов, необходимых для оформления, вывоза или ввоза товара. Покупатель обязан принять товар сразу после его прибытия к месту назначения и нести все последующие расходы, связанные с его разгрузкой, транспортировкой, хранением и другое, в частности, связанный с этим риск.
Франко-получатель (англ. free receiver) - условия поставки, которые предполагают наибольший объем обязанностей продавца и поэтому наиболее обременительны для него, потому что он несет все расходы и риск с поступления товара до получателя, а для покупателя это условие является наиболее благоприятной.
Франко-склад покупателя (англ. ex-ware house, exworks) - базисное условие поставки, по которому продавец обязан предоставить товар в распоряжение покупателя на состав, предусмотренный соглашением, для погрузки на транспортные средства, поданные покупателем. От момента получения товара на складе покупатель становится его собственником, несет все расходы, связанные с его перевозкой.
Франчайзинг (англ. franchising) - особая система отношений партнерства и бизнеса, по которой действуют две стороны: франчайзер-компания, которая развила систему бизнеса и способствует ее распространению, и франчайзи - самостоятельная фирма или предприниматель, который ведет дело с использованием известной торговой марки франчайзера и имеет при этом значительные льготы.
Франшиза (англ. franchiser) - 1. Право пользоваться торговой маркой известной фирмы. 2. Условие страхового договора, предусматривающее освобождение страховщика от возмещения убытков, которые не превышают определенного размера.
Функционально-стоимостной анализ (англ. value analysis) - метод системного исследования объектов (изделий, процессов, структур и т.п.), направленный на оптимизацию соотношения между полезным эффектом и совокупными затратами за жизненный цикл объекта, что используется по назначению.
Функция реализации сбыта (англ. product distribution function) - прогноз возможного объема продаж в течение определенного отрезка времени при разных уровнях затрат на один или несколько элементов комплекса маркетинга.
Фьючерс (англ. futures) - сделка на покупку или продажу финансовых инструментов или товаров на условиях их поставки в будущем.
Халатность (англ. negligence) - недостаточное уделение внимания работе, когда есть предусмотрен риск причинить вред другим людям.
Хардвер (англ. hardware), отрасль промышленности, которая производит материальную часть вычислительной техники.
Хеджирование, хедж (англ. Hedging, англ. Hedge) - способ уменьшения риска путем заключения противоположной сделки. Форма страхования стоимости товара или прибыли, валютного риска при совершении фьючерсных сделок в банковской, страховой, биржевой и коммерческой практике.
Хронометраж (англ. timereeping) - метод изучения затрат рабочего времени на выполнение повторяющихся трудовых операций, заключающийся в замере их продолжительности и анализе условий их выполнения.
Цедент - (франц. - то, что уступает, от лат.) - уходить, уступать, подчиняться) - кредитор, который уступает другому лицу свое право требования в обязательстве
Централизованные денежные фонды целевого назначения - это фонды финансовых ресурсов, образующихся на государственном и местном уровнях за счет обязательных платежей предприятий и организаций независимо от форм их собственности и хозяйствования, объемы которых в основном относятся на себестоимость произведенной продукции, выполненных работ и оказанных услуг.
Централизованные финансы - это экономические денежные отношения, связанные с формированием и использованием фондов денежных средств государства, аккумулируемых в государственной бюджетной системе и централизованных денежных фондах правительства.
Цикл (англ. cycle) - совокупность процессов, работ, операций, образующих завершенную последовательность. Например, жизненный цикл, производственный цикл, воспроизводственный цикл.
Цель (англ. aim, goal) - 1. Запрограммированный результат (желательное событие или полная величина события), ради которого осуществляется производственный процесс, который должен быть достигнут с помощью определенных событий. 2. Конкретное состояние отдельных характеристик организации, на достижение которых направлена ее деятельность, потому что это для нее желательно. 3. Назначение, стандарт производительности или желаемое будущее состояние организации. Для того чтобы быть практически полезной, цель должна представлять собой нечто большее, чем просто доброе намерение, она должна перевоплотиться в реальную работу.
Целевое финансирование (англ. financing for special parpse) - финансирование конкретных мероприятий, объектов и видов расходов.
Чек (англ. check) - 1. Платежный документ, в котором дается письменное распоряжение владельца текущего счета банку выдать или перечислить сумму из его средств. Чек является именным, ордерным, на предъявителя. 2. Записка в банк с просьбой перевести деньги со счета на счет человека, фамилию которого приведено в записке; письменное распоряжение покупателей или заказчиков своим банкам оплатить указанную в чеке сумму предъявителю.
Чек акцептованный (англ. acceptance check) - платежный документ, имеющий акцепт банка, гарантирующий начисления средств на счет получателя указанной в нем суммы. Банк принимает чек к оплате при наличии средств на счете того, кто выдал чек.
дорожный Чек (англ. travel check) - платежный документ, используемый главным образом как средство обеспечения валютой туристов.
Очередность платежей (англ. order of payment) - последовательность списания средств со счетов, кроме ссудных и счетов по зачету, при наличии нескольких срочных и просроченных платежей и нехватки средств для их полного погашения.
Чистая (нормативно-чистая) продукция (англ. net production) - стоимостный показатель, характеризующий стоимость но-вого продукта; валовая продукция без учета потребленных средств производства.
Чистый актив (англ. net asset) - совокупность активов предприятия после вычета всех долгов. Чистый актив является основой оценки финансовой стабильности баланса и стоимости акционерного общества.
Чистый актив (англ. net asset) - совокупность активов предприятия после вычета всех долгов.
Чистый национальный продукт (англ. net national product) - суммарный объем всех произведенных в стране за определенный период, чаще всего за год, конечных товаров и услуг в денежном выражении (то есть валовой внутренний продукт)за вычетом амортизации основных средств.
Чистый национальный продукт (англ. net national product) - суммарный объем всех произведенных в стране за определенный период, чаще всего за год, конечных товаров и услуг в денежном выражении (то есть валовой внутренний продукт)за вычетом амортизации основных средств.
Мошенничество (англ. fraud) - сознательный продажа товаров или услуг, которые не соответствуют качеству, которую предлагает продавец.
Штраф (англ. fine) - 1. Денежное взыскание, что накладывает суд или административный орган в случаях и пределах, установленных законом или обусловленных контрактом (соглашением). 2. Это определенная договором денежная сумма, которую должник обязуется уплатить кредитору в заранее определенном размере или в процентном отношении к сумме договора. Как правило, штраф устанавливается законодательством в отдельных условий договора.
Штриховое кодирование товара (англ. line coding) - кодирование потребительских свойств товара, принадлежности к определенной товарной группе, его качества с помощью штриховых меток, автоматическая идентификация.
Юридический адрес (англ. legal address) - официально зарегистрированная, занесена в реестр адрес юридического лица.

