
    Лекция 5. Валютный рынок и валютные операции

[bookmark: _GoBack]Развитие научно-технического прогресса на протяжении длительного времени создавало и создает необходимость углубленного международного разделения труда, повлекшего за собой производстве избыточной массы отдельных категорий товаров и потребности в  взаимном обмене между государствами. Укрепление и развитие международных экономических связей, создание интернациональной капиталистического хозяйства, мирового финансового рынка обусловил появление особого денежного товара, служащего международной счетной единицей, платежным и покупательным средством, основой материализации всеобщего богатства. Роль такого товара изначально выполняло золото. Но в последнее время, ввиду недостаточности объемов его добычи, неудобства расчетов с его помощью, оно стало приобретать статус резервного фонда мировых денег, как последняя инстанция при ликвидации пассивного сальдо платежного баланса.
Валютный рынок — это рынок, на котором сталкиваются спрос и предложение валют. Валютный рынок является частью денежного рынка, который, в свою очередь, наряду с рынком капиталов образует финансовый рынок. 
Получив платежные документы в инвалюте за экспортированные товары или оказанные услуги иностранным юридическим или физическим лицам, резиденты обменивают их на национальную валюту. В то же время резидентам, для оплаты закупаемых за рубежом товаров, необходима инвалюта, которую они и приобретают за свою национальную валюту. 
Наличную инвалюту и платежные документы в инвалюте можно купить или продать за национальную валюту на валютном рынке.  
Участниками валютного рынка выступают:
♦ крупные банки, через которые  производится  основная масса всех международных расчетов;
♦   компании;
♦   международные инвестиционные фонды;
♦   организации, физические лица;
♦   центральные банки и валютные биржи.
Усилению роли валютных рынков, как совокупности валютных операций, осуществляемых их участниками, способствовало:
♦   развитие международных экономических связей;
♦   интернационализация хозяйственных связей;
♦   образование мировой валютной системы;
♦   усиление концентрации и централизации банковского капитала.
На валютном рынке банки пользуются следующими важнейшими инструментами: 
1. телеграфные или электронные переводы средств с бессрочных вкладов;
1. банковские векселя на предъявителя;
1. коммерческие  тратты.
Валютный курс – соотношение обмена двух денежных единиц или выражается как цена одной денежной единицы, выраженной в денежной единице другого государства. Выделяют следующие факторы, влияющие на курс валюты: - валовой национальный продукт; - валютный курс по паритету покупательной способности; - уровень реальных процентных ставок; - инфляция; - индекс промышленного производства; - безработица.     
Валютные операции - это операции с котирующимися на денежных рынках иностранными валютами и платежными документами, выписанными в иностранной валюте. На территории РК валютные операции могут осуществляться как резидентами, так и нерезидентами через  уполномоченные  банки и небанковские финансовые организации, а также их обменные пункты. Покупка, продажа и обмен иностранной валюты минуя вышеуказанные учреждения в РК запрещаются. 
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