
Лекция 6. Рынок ценных бумаг, его функции  структура

Рынок, где обращается капитал, называется финансовым рынком. Обычно выделяют различные виды  финансового рынка: кредитный  рынок,  рынок ценных бумаг, валютный рынок, депозитный рынок, денежный рынок, страховой рынок, пенсионный рынок,  рынок золота.        
[bookmark: _GoBack]Таким образом, рынок ценных бумаг является одним из видов финансового рынка. Здесь капиталы накапливаются, концентрируются, централизуются и вкладываются в конечном счете в производство или становятся источником покрытия государственного долга. Рынок  ценных бумаг можно определить как совокупность экономических отношений по выпуску и обращению ценных бумаг между его участниками. Основой рынка ценных бумаг служат товарный рынок, деньги и денежный капитал. Классификации видов данного рынка имеет много сходства с классификациями самих видов ценных бумаг и различается в следующем: 
1. международные и национальные рынки ценных бумаг;
1. национальные и региональные (территориальные) рынки;
1. рынки конкретных видов ценных бумаг;
1. рынки государственных и корпоративных (негосударственных) ценных бумаг;
1. рынки первичных и производных ценных бумаг. 
1. Цель рынка ценных бумаг — аккумулировать финансовые ресурсы и обеспечить возможность их перераспределения путем совершения различными участниками рынка разнообразных операций с ценными бумагами, т.е. осуществлять посредничество в движении временно свободных денежных средств от инвесторов к эмитентам ценных бумаг. 
Задачами рынка ценных бумаг являются:
1. •    мобилизация временно свободных финансовых ресурсов для осуществления конкретных инвестиций;
1. •    формирование рыночной инфраструктуры, отвечающей мировым стандартам;         
1. •    развитие вторичного рынка;
1. •    активизация маркетинговых исследований;
1. •    трансформация отношений собственности;
1. •    совершенствование рыночного механизма и системы управления;
1. •    обеспечение реального контроля над фондовым капиталом на основе государственного регулирования;
1. •    уменьшение инвестиционного риска;
1. •    формирование портфельных стратегий;
1. •    развитие ценообразования;
1. •    прогнозирование перспективных направлений развития.
Рынок ценных бумаг имеет как общерыночные, так и специфические, присущие только ему, функции. 
Функционально рынок ценных бумаг условно можно разделить на две группы: общерыночные и специфические. К первой группе функций относятся:
коммерческая  - функция  получения прибыли от операций на данном рынке; 
ценовая  - рынок обеспечивает процесс складывания рыночных цен, их постоянное движение; 
 информационная – то есть рынок производит и доводит до своих участников рыночную информацию об объектах торговли и ее участниках; 
 регулирующая, когда рынок создает правила торговли и участия в ней, порядок разрешения споров между участниками, устанавливает приоритеты, органы контроля или даже управления. 
К специфическим функциям можно отнести следующие: 
1. перераспределительная;
1. функция страхования ценовых ифинансовых рисков.   
Разгосударствление и приватизация собственности  является  основой  формирования рынка ценных бумаг в Казахстане. В соответствии с разработанной программой в Республике Казахстан в 1991 г. была начата приватизация государственных и колхозно-кооперативных предприятий и организаций с преобразованием их в частные или смешанные государственно-частные акционерные компании и товарищества.
Приватизацию осуществлял Государственный комитет РК по государственному имуществу и его территориальные органы с участием министерств, ведомств и местных администраций.
Согласно Программе приватизации в РК все предприятия республики в зависимости от численности персонала и отраслевой принадлежности были поделены на четыре группы, для каждой из которых предусматривались различные способы приватизации:
продажа мелких предприятий через местные аукционы;
массовая приватизация средних и крупных предприятий;
приватизация очень крупных предприятий по индивидуальным проектам;
приватизация в области сельского хозяйства и сектора  переработки сельхозпродукции.
Регулирование рынка ценных бумаг — это упорядочение деятельности на нем всех его участников и операций между ними со стороны организаций, уполномоченных обществом на эти действия.
Регулирование рынка ценных бумаг охватывает всех его участников: эмитентов, инвесторов, профессиональных фондовых посредников, организаций инфраструктуры рынка.
Регулирование участников рынка может быть внешним и внутренним. 
Внутреннее регулирование — это подчиненность деятельности данной организации ее собственным нормативным документам: уставу, правилам и другим внутренним нормативным документам, определяющим деятельность этой организации в целом, ее подразделений и ее работников. 
Внешнее регулирование— это подчиненность деятельности данной организации нормативным актам государства, других организаций, международным соглашениям.
Регулирование рынка ценных бумаг охватывает все виды деятельности и все виды операций на нем: эмиссионные, посреднические, инвестиционные, спекулятивные, залоговые, трастовые и т.п.

