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		 АЛҒЫ  СӨЗ
Курстың қысқышы сипаттамасы.  Қазіргі тәуелсіз, демократиялық және көп ұлтты мемлекетті құрудағы саяси қатынастарды, саяси сана, мінез-құлық және мәдениеттің динамикасын дамытуға арналған теориялық және эмпирикалық зерттеулерге ынталандыру. Бүгінгі таңда талаптарға сәйкес келетін және әлемдегі саяси жүйелерінің үздік жетістіктері негізінде саяси білімнің жаңа тұжырымдамасын жүзеге асыру қажеттілігі туындап отыр.
Курстың мақсаты: Қазіргі кездегі саяси психологияның қоғамдағы орны мен рөлін анықтау, таңдаған мамандық шеңберінде кәсіби даму процесіне ықпал жасау. Саяси психология проблемалары тереңірек  зерттеу үшін қызығушылықтарын ояту.
Сонымен қатар, осы курстың жүргізу барысында көшбасшылық қасиеттерді, саяси мінез-құлық дағдыларын және саяси мәдениетті дамыту арқылы студенттердің тұлғалық әлеуетін, өзін-өзі жүзеге асыру қалыптастыру бағытталған.
 Студенттерді саяси психологиядағы басты әдіснамалық тезис жеке адамның біріккен іс-әрекет (топ, ұжым) субьектісі және обьектісі ретінде, саяси әлеуметтену процесі, әлеуми-психологиялық және саяси творчестволық ерекшеліктерімен таныстыру. 
Курстың міндеті: 
- студенттердің әлеуми-психологиялық және психологиялық-саяси білімдерін қолдануы, мамандықты игеру бойынша кәсіби практика шартын меңгеру және дағды, оқытушылардың практикасы және өзіндік жұмыстарын реттеу;
- ғылымдар жүйесіндегі әлеуми-психологиялық және әлеуми-саяси білімнің әдіснамалық  талдау;
- қазіргі кездегі қоғамда және әрбір жеке адам өмірінде саяси психологияның негізгі жетістіктерін еркін реттеу деңгейі, саяси қарым-қатынастың психологиялық механизмдері және заңдылықтарының пайда болуы; 
- саяси шешімдерді қабылдау, саяси даму бағдарламасын қалыптастыру.
  Преквизиттері: Саясаттану, философия, әлеуметтану; мәдениеттану, конфликтология, жалпы және әлеуметтік психология, психология тарихы, Қазақстан тарихы. Осы пәнді оқыту кезіндегі алынған білімдер студенттерге психологиялық ғылымының негізін білуге көмек береді.
Постреквизиттері: Бұл курстың «Саяси психология» жақсы білу үшін, оның алдында мына пәндермен танысуы тиіс: Студенттердің барлық оқу процесі этнопсихолгия, әсер ету психологиясы, конфликт психологиясы, және көптеген басқаларда жалпы психологияның негізгі принциптері мен жағдайларына сүйенеді.
Студенттің  негізгі құзіреттілігінің  формалары: 
Жалпы құзырет: тұлғааралық: Қазіргі кезде саяси психология негізінің білімдері күнделікті өмірде және іс-әрекетте әрбір адамға қажетті. Нақты пәнді оқып-үйрену барысында алынған білім, психология ғылымының негізін меңгеруге көмегін тигізеді. Бұл талап университеттегі оқуды аяқтағаннан кейін әртүрлі қоғамдық және билік құрылымдарындағы, аналитикалық орталықтардағы, ғылыми-зерттеу мекемелеріндегі, қазіргі қоғамның әлеуметтік саяси жағдайы, мәдени және экономикалық реформадағы даму мәселесін талдаумен айналысатын маман-психологтарды дайындауда  ерекше мәнге ие болады. Осы мәселені шешу мақсатында полиаспектілі және көп өлшемді адам туралы білімдерді және оны қоршаған шындықтармен тиімді байланысын, соның ішінде саясатта психология ғылымы өз үлесін қосуға және енгізуге тиісті. 
 жүйелік: жеке және саяси жүйесін тұтастай, психологиялық ерекшеліктерін құрастыру саяси көшбасшылардың психологиялық сипаттамаларын салыстырмалы зерттеу, талдау және жүргізе білу, саяси сана, саяси мінез-құлқы, мақсатында халықтардың саяси мәдениеті; саяси көшбасшылардың психологиялық сипаттамаларын салыстырмалы зерттеу, талдау және жүргізу қабілеті, саяси сана, саяси мінез-құлық, мақсатында халықтардың саяси мәдениеті; саяси мәдениеті дағдыларын арттыруға ықпал практикалық ұсыныстар жасау дағдыларын алу;дағдылары болжау және мониторинг саяси сана болашақ динамикасын, саяси мінез-құлық, саяси мәдениеттің сатып алу. саяси көшбасшылардың психологиялық сипаттамаларын салыстырмалы зерттеу, талдау және жүргізу қабілеті, саяси сана, саяси мінез-құлық, мақсатында халықтардың саяси мәдениеті; 
[bookmark: __DdeLink__2051_457098886]- Пәндік құзырет: Саяси психологиясы және онымен шектес ғылыми білімдердің фундаменталды жағдайларын, саяси мәдениеті дағдыларын арттыруға ықпал практикалық ұсыныстар жасау дағдыларын алу; болжау және мониторинг саяси сана болашақ динамикасын, саяси мінез-құлық, саяси мәдениетті үйрену.
Студент мыналарды білуі қажет:
- Қазіргі кездегі саяси психология негізінің білімдері;
- Саясаттағы психологиялық міндеттерді анализдеу;
- Саяси іс-әрекетке басқарудың әсерін.
Студент  мыналарды меңгеруі қажет:
- Қоғамдық және билік құрылымдарындағы қазіргі қоғамның әлеуметтік саяси жағдайы;
Мәдени және экономикалық реформадағы даму мәселесін талдау;
Саяси белсенділіктің психологиялық негізі.
Студент мынадай дағдыларға үйренеді:
- Қазіргі саяси психология шеңберіндегі биліктің психологиялық детерминанты;
-Саясат саласындағы қолданбалы зерттеулер және психологтың практикалық жұмысы;
-Диктатура психологиясының мәселесі. 
-Еркіндіктің психологиялық детерминантының негізгі мәселелерін.

