Әдіснамашы педагогтардың өмірбаяндары

Ажес Петрович Сейтешов
    Кәсіптік педагогиканың негізін салушы, КСРО ПҒА, ҚР ҰҒА академигі, РҒА құрметті мүшесі, ПБХЖМА нақты мүшесі, профессор, СССР еңбегі сіңген ғылым қызметкері, ТМД елдерінің координациялық кеңесінің төрағасы, «Ұлт мамандарын даярлаудағы дифференциация және интеграция» мселесі бойынша Абай атындағы ҚазҰПУ ғылыми консультант- кеңесшісі. Ғылыми мектебі бар, 48 доктор және 79 ғылыми кандидатын даярлаған, 40- жылдан астам уақыт философия, социология, техника, геронтология, психология, экология, эргономика, гендік инженерияжәне педагогика салалары бойынша, ғылыми – зерттеу қызметімен айналысады; 58 монографиясы, 12 оқулығы, 200 кітабы және 10000 ғылыми статиялары жарық көрген.
   Ірі ғалым- педагог Ажес Петровичтің еңбектерінде, 21 ғасырдың жаңа адамы болудың – құрудың белгілі кезеңдері көрініс береді. Қазіргі кәсіптік психология және педагогиканың ғылыми негізі бойынша, құрылған үлкен зерттеу жұмысы осыған арналған.
    Оның педагогикалық идеясы, кең аспектілі негізде қаланған. Негізгі идеясы жалпы педагогика мен психологияның маңызды бір дамыған тармағы- қазіргі кәсіптік білім беруде кәсіпқой маманды қалыптастыруға және оның жалпы мәселелеріншешудегі ғылыми принциптерге арналған: ұлт маманын әзірлеудің дифференцияциясы мен интеграциясы.

     Профессор Сейтешов Ажес Петрович, қолөнер училищесін, техникумын, институтын өте жақсы бітірген, сонымен қатар аспирантураның күндізгі бөлімінде оқыған. Қазақ ұлттық аграрлық университетінің инженерлік педагогика кафедрасының меңгерушісі, педагогикадан ҒЗИ меңгерушісі, оқытушы, оқу-өндірістік жұмыстары бойынша директордың орынбасары және техникалық училищенің директоры. 

     Психология ғылымының кандидаты, педагогикалық ғылымдарының докторы, ғылыми дәрежелері: аға ғылыми қызметкер, профессор, академик атақтары бар.

     Профессор А.П. Сейтешев, педагогика ғылымы мен кәсіптік білім беру аймағында терең білімі мен жоғары біліктілікті меңгерген.

     Оқу мекеменің тәжірибесіне енгізген, оның көптеген ғылыми әдістемелік, рационализатолық өңдемелері бар.

    Шебер болып жұмыс істей жүріп, оқу-өндірістік үрдістегі техникалық эстетиканы, НОТ және техникалық бейнелеу әрекетіне оқытудың жаңа жүйесін жетілдірді. 

     Өндіріске 4 өнертапқыштық  және 28 рационализаторлық ұсыныс енгізді, моделі «Т-1 САП» Токарлық станок құрастырды және  жұмсақ темірді өңдеуге арналған резецті жасады, оған республикалық жүлде және КСРО Жоғары кеңесінің грамотасын алды. Жеке өзі 380 жас жұмысшы даярлады, оның екеуі Мемлекеттік жүлде иегері.
   Бүкілодақтық кәсіптік техникалық білім беру жұмысшылары басшыларының білімін көтеру институтының филиалында профессор болып жұмыс істей жүріп, оқу бағдарламасын және оқыту жүйесін, проблемалық, эвристикалық, тапсырма әдістері және оқытудың блоктық жүйесі арқылы жетілдірді. Кейін Қазақ мемлекеттік аграрлық университетінде жүріп, !инженер-педагогтың!  Арнайы моделін – үлгісін өңдеді, 12 жаңа оқу бағдарламасын және жүзге тарта оқу-әдістемелік, көрнекі құрал жазды. 
     Бұл кезеңде 8 оқулық жазды. «кәсіптік педагогиканың ғылыми негіздерің», «Техникалық бейнелеу өнерін оқытудың  жаңа жүйесі», «Жоғары мектеп педагогикасының  ғылыми негізі» ЖОО негізгі оқу құралдарыболып табылатын оқулықтарды жазды. 

    А.П. Сейтешевтің «Кәсіптік педагогиканың ғылыми негіздері мен әдіснамалық принциптері» , «ЖОО жағдайында қазіргі маманның тұлғасын қалыптастыру мәселелері»,  «Қазақстан Республикасындағы білім беруді дамытудың теориясы мен практикасының»,  
«Маманның диагностикалық моделінің әдіснамасы», «Ұлт мамандарын қалыптастырудың ғылыми – теориялық негізі және педагогика ғылымдарын дамыту» – еңбектері ғалымдар мен ЖОО және мектептегі тәжірибелі ұстаздардың, мамандардың жоғары бағасын алды. 

Уманов

Григорий Абрамович
    Ғалым, педагог, педагогика ғылымының докторы «1970» , профессор «1971». 
    1931 ж. Москва қаласында туған, 1954 ж ҚазМУ бітірген, 1954-1964 жылдары – Алматы қаласының арнаулы мектебінде мұғалім кейін директор болған, 1965 ж. – аға оқытушы, педагогика кафедрасының профессоры, 1975 ж.- ҚазПИ – дің осы кафедрасының меңгерушісі қызметтерін атқарған.

     Әл-Фараби атындағы Қазақ Мемлекеттік университеті тарих факультетінің түлегі, бүгінде педагогика ғылымының докторы, Қазақстан Республикасы ғылымына еңбек ететін Абай атындағы Алматы мемлекеттік университетінің педагогика кафедрасының профессоры. Сонымен бірге кафедра жанындағы педагогикадан кандидаттық және докторлық ғылыми дәреже беретін ғылыми кеңес мүшесі, Ташкент ғылыми кеңесінің мүшесі т.б. 
      Университетті 1954 жылы бітірген ол еңбек жолын Алматы медицина училищесінің тарих пәнінің мұғалімі болудан бастады. Кейін Алматыда еңбек колонналары мектептерінде мұғалім және директор болып еңбек етті. Міне, осы кезден бастап ол қиын балалар тәрбиесін зерттеу мен айналысты. Ұзақ жылғы еңбек, мол тәжірибе көп кешікпей өз жемісін берді.  Ол 1960 жылдардын басында «СССР-де кәмелетке жетпеген балалардың қылмыс жасау себептері» атты тақырыпта кандидаттық диссертация қорғады. Бұл еңбек кейін монографиялық кітап болып шықты. Аталған тақырыпта қорғалған ғылыми еңбек әлеуметтік педагогика қарастырылатын девиянттық мінез-құлық теориясы мен сәйкес келеді. 
      Ақиқатында әр ғылымының өзіндік зерттеу ерекшелігі бар. Оның еңбектеріндегі ерекшелік – теорияның тәжірибемен тікелей байланысты. Мысалы, 1968 жылы «Жеке оқушылармен жүргізілетін тәрбие жұмыстарының мәселелері» , 1969 жылы жарық көрген «Кәсіптік техникалық училищилердегі тәрбие жұмысының жүйесі» атты монографиялары соның айқын айғағы. Қазақстандағы кәсіптік техникалық оқу орындарының әсіресе, училищелердің озат тәжірибесін жинақтаған бұл дүниелерді оқушылар оқулық ретінде пайдаланып келді. Ал, 1970 жылы Г. Уманов «Қазақстанда кәсіптік техникалық білім дамытудың педагогикалық проблемалары» Атты тақырыпта докторлық диссертация қорғады. Ол көп кешікпей үлкен кітап болып шықты. Мұны педагог- ғалымдар, сол кездегі көрнекі педагог Р.Г. Лемберг Қазақстан педагогикасына қосылған үлкен үлес деп бағалады.

      Ол өзінің «Бала бақыты»  Атты кітабында баланы жасынан еңбекке үйретудің тәрбиелік жүйесін жасаған. Бұл кітап ата-аналарды отбасындағы тәрбие ісінде орынсыз ағаттықтар жіберуден сақтандырады. Сондай-ақ, ол Москвадан орыс тілінде шыққан «Мы и наши дети» атты еңбегін В.Сухомлинскийдің «Балаға жүрек жылуы» атты кітабы негізінде жазғанын мақтаныш тұтады. 
     Г.А Уманов зерттеулерінің тағы бір ерекшелігі барлық проблеманың кез-келген объектісін жергілікті халықтың топырағынан іздейді. Өзінің өскен ортасының табиғатын, ғылыми техникалық прогресінмәдениеті, оқу-тәрбие ісін, әдебиетін, тарихын өз зерттеулерінің берік компонеттері етіп ала білді. Соңғы он шақты жылдар ішінде жазған «СССР – оқушыларға кәсіптік бағдар беру», «Қазақстанда кәсіптік- техникалық білім беруді дамытудың педагогикалық проблемалары», «Жеке оқушылармен жүргізілетін тәрбие жұмысының жүйесі», «Қиын балалармен жүргізілетін тәрбиенің мағызды мәселелері» атты еңбектерінде және Қазақстандағы оқу-ағарту, тәрбие мәселелеріне арналған теориялық танымды мақалаларында егжей-тегжейлі баяндалған. Әлеуметтік педагогиканың зерттейтін мәселелердің бірі қиын бала тәрбиесі болғандықтан Г.А. Умановтың бұл бағыттағы еңбектерін маңызды деп есептуге болады. 
     Сондай-ақ, Г.А. Уманов – қазақ әдебиетінің даму тарихымен де айналысқан ғалым. Ол тарих, әдебиет және педагогиканы біртұтас деп қарайды. Оған көптеген педагогиканың зерттеулері дәлел. Мысалы, !Бала бақыты! Атты кітаптары тәрбиенің түйінді мәселелерін шешуде қазақ балаларының жүріс-тұрыс, қазақ отбасының жайы-күй дәстүрі, халық педагогикасының мұралары жан-жақты талданып жазылған. 
     Г.А. Уманов – бүгінде Қазақстан педагогикасының көш бастаушыларының бірі. Оның педагогика саласындағы жүзеге асырылған істері де айтарлықтай.

     Негізгі ғылыми зерттеу бағыттары: еңбек тәрбиесінің мәселелері және кәмелеттік жасқа толмағандардың құқық бұзушылығын болдырмау мәселелері .

· Уманов Г.А. Педагогические проблемы развития профессионального –технического образования в Казахстане. А.-А.,1969 г.

· Уманов  Г.А.  Вопросы индивидуальной воспитательной работы с учащимися. А.-А., 1969 г.
· Уманов  Г.А. Система воспитательной работы в прфессионально-технических училищах. А.-А., 1970 г.

· Уманов Г.А.  Профессиональная ориентация учащихся в СССР. М., 1971г.

· Уманов Г.А. Воспитательная работа в профессионально – техническом учебном заведении. А.-А., 1975г.

· Уманов Г.А. Мы и наши дети. А.-А., 1979г.

Тоқмұқамет Сальменович Садықов
                Садықов Тоқмұқамет Сальменович тарих ғылымының докторы (1983), профессор (1995).
               Академиялық атағы: Қазақстан Республикасының ғылым академиясының корреспондент- мүшесі,  Халықаралық жоғарымектеп академиясының академигі.

              Алтай аймағындағы Парфенов ауданының Жоғары Өзен с. 1938ж. бітірді. Мамандығы: тарих.

Қазақстан тарихы, психология, педагогика пәндерінің маманы.
                Қысқаша еңбек биографиясы:

                1964-1973 жылдары – ҚазМУ аспиранты, Алматы құрылыс техникумының оқытушысы болды; 1973-1987 жылдары – ҚазПТИ аға оқытушысы, ҚазКСР Министрлер Кеңесінің төрағасының орынбасарының көмекшісі, Алматы шет тілдер интитутының парткомитетінің секретары, АЗВИ кафедра меңгерушісі, ҚазКСР жоғары жіне арнайы орта мектеп министрінің орынбасары; 1987 жылы – Қазақстан тарихы кафедрасының меңгерушісі, прфессор, Абай атындағы Алматы мемлекеттік университетінің ректоры.
                  5 доктор, 35 ғылыми кандидатын даярлаған.

                  «Парасат» орденімен, «Астана» медалімен, Гете  институтының  Гете медалымен, Қазақстан республикасының ғылымына еңбегі сіңген қызметкеріатақтары және ҚазКСР Жоғары Мақтау грамотасымен мадақталған.

                 10 монографиясы, 300 ден астам публикациялары бар.

Георгий Матвеевич Храпченко

      Храпченков Георгий Матвеевич  педагогика ғылымдарының докторы, Халықаралық академияның акмеология ғылымдарының академигі, Қазақстан Республикасының жаратылыстану ғылымдарының Академиясының академигі, профессор.
      Смоленск облысының Рославл қаласында 1929 ж . туған.

      С.М Киров атындағы Қазақ мемлекеттік университетінің !Логика и психология! Мамандығын 1953 ж бітірді. 

      Храпчеков Георгий Матвеевич педагогика тарихы мен педпгогика саласындағы ірі маман. 

      Оны барлық еңбек әрекеті жоғары мектеппен байланысты. 

      1953-1962 жылдары, ол Қостанай педагогика институтында оқытушы болды; 

1962-1963 жылдары ҚазМУ аспиранты; 1967-1970 жылдары Мурманскі педагогика институтында педагогика және психология кафедрасының меңгерушісі; 1972-1986 ғылым бойыншадиректордың орынбасары; 1986-1991 жылдары ПБОӘ «ПМНО» кафедрасының меңгерушісі, педагогика кафедарасының доценті; МШТУ «ҚазГУМЯ» педагогика және психология кафедрасының 1991 жылы меңгерушісі.
     50- ден артық педагогика ғылымының кандидатын әзірледі.  70 – тен астам жалпы ғылыми публикациялары, мен монографиялары бар. 

       Негізгі ғылыми еңбектері:

· Қазақстан мектеп тарихының очерктері «1901-1917 жылдары» . «1972 ж.» 

· Қазақстандағы халықтық білім берудегі ғылыми - педагогикалық  сұрақтар. «1976ж».

·  Қазақстан мектептеріндегі білім беру әдістері мен мазмұндық дамыту мәселелері «1983 ж».

                                          Надежда Дмитриевна Хмель 

Ғалым, педагог, педагогика ғылымының докторы «1987ж», профессор. 

1928 ж. 20 июлде Украинаның Полтава облысынд, карлов ауданында Варваровкада  туған. 

 1950 ж. – ҚазПИ – ді бітірген, 1951-1953 ж.ж.- Қазақстан ОК инструктор, 1954-1962 ж.ж. – мұғалім, Алматы орта мектебінде завуч ,1962 – дан ҚазПИ- дің педагогика кафедрасының оқытушысы доцент.
Негізгі ғылыми зерттеу бағыты: мұғалімдерді даярлайдың кәсіптік – теорилық негізі, жалпы білім беретін мектептегі педагогикалық процесс. 

· Хмель Н.Д. Педагогичесский процесс как объект деятельности учителя.А.-А., 1978г.
· Хмиель Н.Д. Информация и управленческие отношения в педагогическом процессе общеобразовательной школы А.-А., 1982 г.
· Хмель  Н.Д Особенности управления педагогическим процессом в общеобразовательной школе. А.-А., 1986г.

                                              Жұмағали Жүкеевич Наурызбай

  Наурызбай Жұмағали Жүкеевич – педагогикалық ғылымдарының докторы, профессор, ЖОО ҒА академигі.

     Қарағанды облысының, Жезқазған қаласының Рудник селосында туған.

     Қарағанды мемлекеттік университетін «1972», Абай атындағы Алматы мемлекеттік университетін «1998» бітірген.
     Кандидаттық диссертациясының тақырыбы: «Педагогическое руководство адаптаций учащихся к условиям ПТУ».

     Докторлық диссертациясы: «Этномәдени білім берудің ғылыми педагогикалық негіздері» тақырыбында.

      Ж.Ж: Наурызбайдың ғылыми зерттеуі – белгілі бір этностың мәдениетінің көмегімен көпмәдениеттілікке тәрбиелеу үрдісі. Оның көзқарасы бойынша, қазіргі педагогтың міндетіне мәдени білім берудің объективті заңдылықтарын ашу, мәдениеттануды меңгеруге бағытталған этнопедагогикалық көзқарастар жүйесімен аяқталатын логикалық құрылым, құралдарды іздеп табу енеді. Ж.Ж. Наурызбайдың ғылыми шығармашылығын оның барлық еңбектеріне қатысы бар бірнеше негізгі тақырыптарға жіктеуге болады:
        - ұлттық мектептерді жетілдіру;

        - мәдениеттілік жоспарына сәйкесті толеранттылықты меңгерген көпмәдениетті жеке тұлға қалыптастыру.

          Оның мәдениеттану миссиясында негізгі рөлді тіл атқарады. Бұл сұрақ еркін, егеменді мемлекеттегі жеке тұлғаның бостандығы міселесімен байланысты. 

        Ж.Ж. Наурызбай – Ұлттық кеңестің мемлекеттік саясатына сәйкес , ҚР Президенті бекіткен және мақұлдаған «1996» «Қазақстан республикасының этномәдени білім беру» тұжырымдамасының авторы, №3058 15 шілде  1996 жыл.
