ДӘРІС 2. ГАЖ-ДЫҢ НЕГІЗГІ КОМПОНЕНТТЕРІ

2.1. Техникалық қолдау

2.2. Бағдарламалық жасақтама

2.3. Ақпараттық қолдау

ГАЖ-ның негізгі компоненттеріне мыналар кіреді: аппараттық, бағдарламалық қамтамасыздандыру, ақпараттық қолдау. ГАЖ компоненттеріне қойылатын талаптарды, ең алдымен, белгілі бір міндетке ие (табиғи ресурстарды есепке алу немесе қала инфрақұрылымын басқару) бар пайдаланушы анықтайды, оны белгілі бір аймақ үшін шешуге тура келеді, ол табиғи жағдайда және оның даму дәрежесінде ерекшеленеді.

2.1. Техникалық қолдау

Техникалық қолдау дегеніміз - бұл ГАЖ жұмысында қолданылатын аппараттық құралдар жиынтығы: жұмыс станциясы немесе дербес компьютер (ДК), ақпаратты енгізу-шығару құрылғылары, мәліметтерді өңдеу және сақтау құрылғылары, телекоммуникация құралдары.

Жұмыс станциясы немесе ДК кез-келген ақпараттық жүйенің өзегі болып табылады және ГАЖ жұмысын басқаруға және есептеу немесе логикалық операцияларға негізделген мәліметтерді өңдеу процестерін орындауға арналған. Қазіргі заманғы ГАЖ үлкен көлемдегі ақпаратты жылдам өңдеуге және нәтижелерді көзге елестетуге қабілетті.

Мәліметтерді енгізу әртүрлі техникалық құралдар мен әдістерді қолдану арқылы жүзеге асырылады: пернетақтадан, цифрландырғышты немесе сканерді пайдаланып, сыртқы компьютерлік жүйелер арқылы. Кеңістіктегі деректерді электронды геодезиялық құралдармен, тікелей цифрландырғыш пен сканердің көмегімен немесе аналитикалық фотограмметриялық құрылғыларда немесе сандық фотограмметриялық станцияларда кескіндерді өңдеу нәтижелері бойынша алуға болады.

Деректерді өңдеуге және сақтауға арналған құрылғылар жүйелік блокта шоғырланған, оған орталық процессор, жедел жад, сыртқы жад құрылғылары және пайдаланушы интерфейсі кіреді.

Мәліметтерді шығару құрылғылары нәтижелердің визуалды көрінісін, бірінші кезекте мониторда, сондай-ақ принтерде немесе плоттерде (графикте) алынған графикалық түпнұсқа түрінде қамтамасыз етуі керек, сонымен қатар деректерді сыртқы жүйелерге экспорттау міндетті болып табылады.
2.2. Бағдарламалық жасақтама

Бағдарламалық жасақтама - ГАЖ функционалдылығын жүзеге асыратын бағдарламалық құралдар жиынтығы және олардың жұмысына қажетті бағдарламалық құжаттар.

Құрылымдық жағынан ГАЖ бағдарламалық қамтамасыздандыруға негізгі және қолданбалы бағдарламалық құралдар кіреді.

Бағдарламалық жасақтаманың негізгі құралдарына: операциялық жүйелер (ОЖ), бағдарламалық жасақтама орталары, желілік бағдарламалық жасақтама және мәліметтер қорын басқару жүйелері жатады. Операциялық жүйелер компьютерлік ресурстарды және осы ресурстарды қолданатын процестерді басқаруға арналған. Қазіргі уақытта негізгі операциялық жүйелер Windows және Unix болып табылады.

Кез-келген ГАЖ мәліметтердің екі түрінің мәліметтерімен жұмыс істейді - кеңістіктік және атрибутивті. Оларды қамтамасыз ету үшін бағдарламалық қамтамасыздандыруда сол және басқа деректерге арналған мәліметтер қорын басқару жүйесі (ДҚБЖ), сонымен қатар деректерді енгізу және шығару құралдарын басқаруға арналған модульдер, деректерді визуалдау жүйесі және кеңістіктік талдауды жүргізуге арналған модульдер болуы керек.

 Қолданбалы бағдарламалық жасақтама белгілі бір пәндік аймақтағы мамандандырылған мәселелерді шешуге арналған және жеке қосымшалар мен утилиталар ретінде жүзеге асырылады.

2.3. Ақпараттық қолдау

Ақпараттық қолдау - ақпараттық массивтер жиынтығы, ақпаратты кодтау және жіктеу жүйелері. Ақпараттық қамтамасыздандыру ақпарат көздерін іздеу мен бағалауды, мәліметтерді енгізу әдістерінің жиынтығын, мәліметтер базасын жобалауды, оларды жүргізу мен мета-техникалық қызметтерді қамтитын ақпаратты ұйымдастырудың түрлері, көлемі, орналастырылуы және формалары бойынша жүзеге асырылған шешімдерден тұрады. ГАЖ-да кеңістіктік деректерді сақтаудың ерекшелігі - оларды қабаттарға бөлу. Қабатты басқарудың икемді механизмі бар электрондық картаның көп қабатты ұйымы әдеттегі картаға қарағанда көбірек ақпаратты біріктіруге және бейнелеуге мүмкіндік береді. Орналасу деректерін (географиялық деректер) және онымен байланысты кестелік деректерді пайдаланушы дайындауы немесе сатып алуы мүмкін. Бұл мәліметтермен алмасу үшін кеңістіктік деректер инфрақұрылымы қажет.

Мәліметтердің кеңістіктік инфрақұрылымы нормативтік құжаттармен, кеңістіктік деректерді жүйелеу және интеграциялау механизмдерімен, сондай-ақ олардың әртүрлі пайдаланушыларға қол жетімділігімен анықталады. Мәліметтердің кеңістіктік инфрақұрылымына үш маңызды компонент кіреді: негізгі кеңістіктік ақпарат, кеңістіктік деректерді стандарттау, метамәліметтер базалары және мәліметтер алмасу механизмі.
