Adobe Lightroom. Нельзя не отметить программу Adobe Lightroom, если речь идет о программном обеспечении для редактирования фотографий. На самом деле, продукты Adobe считаются стандартом, когда речь идет о программном обеспечении для редактирования изображений (рис. 174). 


Рисунок 174. Фото обработанное в программе Adobe Lightroom  (фото с сайта https://enviragallery.com)

Интерфейс Adobe Lightroom. Чистое и простое рабочее пространство Lightroom позволяет сосредоточиться на том, что важно на изображении. Левая панель включает быстрый доступ к вашей библиотеке изображений, так что можно переключаться между фотографиями при редактировании. На правой панели — расположено раскрывающиеся меню для быстрой настройки, добавления ключевых слов к вашим изображениям и многого другого.
Чтобы приступить к редактированию фотографий, необходимо получить доступ к горизонтальным вкладкам Lightroom в верхней части рабочей области. Здесь находятся базовые и продвинутые инструменты для редактирования фотографий находятся в модуле Develop. Оттуда вы можете управлять своей фотографией с помощью коррекции экспозиции, тонирования, эффектов и других основных настроек (рис. 175).



Рисунок 175. Интерфейс Adobe Lightroom (фото с сайта https://blogs.adobe.com)

А на левой панели модуля Develop Lightroom хранятся уже обработанные фотографии в всплывающем меню  «История».  Можете легко прокручивать назад изменения в изображения, вносить изменения и просматривать изменения, прежде чем сохранять их в пользовательской предустановке.
Lightroom дает пошаговое руководство по каждому модулю при первом запуске программы после загрузки программного обеспечения. Руководство пользователя Lightroom охватывает все основные моменты, понятные даже для новичка, который начинает редактирование самостоятельно. 
Возможности Adobe Lightroom:
· Распознавание лиц на фотографии;
· Исправления на основе камеры и объектива;
· Настройки кисти и градиента;
· Инструменты для фиксации и размытия;
· Пресеты и профессиональные фильтры;
· Настраиваемые ползунки;
· Поддержка нескольких устройств и синхронизация.
Благодаря своей библиотеке готовых решений для редактирования, называемых пресетами, Lightroom является одним из самых обширных фоторедакторов на рынке. Эти предустановки облегчают достижение определенного вида фотографий при обработке [45]. 
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