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Цель лекции: рассмотреть понятие «финансы» их необходимость и природу.
Основные понятия: финансы, финансовые ресурсы, финансовые фонды, 
Рассматриваемые вопросы:
1. Место финансов в общественном воспроизводстве
1. Специфические признаки, природа и необходимость финансов 
1. Функции финансов
Финансы - это денежные отношения, возникающие в процессе распределения и перераспределения стоимости валового общественного продукта и части национального богатства в связи с формированием денежных доходов и накоплений у субъектов хозяйствования и государства, а также использованием их на расширенное воспроизводство, удовлетворение социальных и других потребностей общества. Проследить возникновение финансовых отношений можно в зависимости от сферы их функционирования в первичных звеньях экономики, т.е. в сфере материального производства, - реальном секторе или в деятельности государства как организации, регулирующей общественную, в том числе и экономическую, жизнь или в сфере государственных финансов. Финансы обладают рядом специфических характерных признаков, полное наличие которых определяет их категориальную принадлежность. Как следует из предыдущего изложения, финансы имеют денежную форму.  Эта форма характеризует их родовой экономический признак. Финансовые отношения являются в своей основе воспроизводственными.  Важным отличительным признаком финансов является то, что они проявляются в движении денежных фондов различного  целевого назначения. Необходимость финансов вызывается объективными обстоятельствами – потребностями общественного развития. Исторически первоначально выявилась часть финансовых отношений, обусловленная появлением государства, взявшего на себя важные общественные функции. Для содержания государственной власти необходим специальный фонд денежных средств, который формируется за счет всех членов общества. Природа финансов вытекает из движения стоимости в денежной форме. Условием этого движения является наличие товарно – денежных отношений и действие экономических законов, в том числе и закона стоимости. Функцияприменительно к финансам означает круг деятельности, присущий данной экономической категории, проявление сущности в действии, специфические способы выражения присущих категорий свойств. В связи с тем, что финансы являются сложной, специфической экономической категорией, производной от другой, более общей категории – денег, и в связи с невозможностью четко очертить границы действия данной экономической категории, ее глубоким проникновением во все сферы общественно – политической и экономической жизни вопрос о функциях финансов до сих пор является дискуссионным – мнение ученых – теоретиков по этому поводу разделились. 
Финансы объективно необходимы, так как обусловлены потребностями общественного развития. Государство же может, учитывая объективную необходимость финансовых отношений, разрабатывать различные формы их использования: вводить или отменять различные виды платежей, изменять формы использования финансовых ресурсов. В настоящее время наибольшее признание получили две основные концепции финансов: распределительная и воспроизводственная. Сторонники первой концепции считают, что финансы возникают на второй стадии общественного воспроизводства – в процессе распределения стоимости общественного продукта в ее денежной форме, что распределительный характер финансов отражает специфику их функционирования. Согласно данной концепции финансы выполняют две функции: распределительную и контрольную. С помощью распределительной функции распределяются и перераспределяются валовой (совокупный) общественный продукт и его важнейшая часть – национальный доход, а также часть национального богатства. Представителями воспроизводственной концепции финансы рассматриваются как категория воспроизводства в целом, а не одной из его стадий, то есть они считают неправомерным ограничивать финансы производственными отношениями, связанными только с распределением стоимости общественного продукта. В отличие от распределительной концепции финансов, определяющей их природу в движении денежных средств, воспроизводственная концепция эту природу определяет в движении стоимости в денежной форме. В  соответствии с подобным расширительным пониманием сущности финансов сторонниками воспроизводственной концепции они наделяют финансы следующими функциями: 1. воспроизводственная функция – по обеспечению процесса общественного воспроизводства финансовыми ресурсами; 2. контрольная функция. 
Важным вопросом теории финансов является их взаимосвязь с такими экономическими категориями как цена, заработная плата, кредит. Финансы обладают рядом специфических характерных признаков, полное наличие которых определяет их категориальную принадлежность: 1. финансы имеют денежную форму; 2. финансовые отношения являются в своей основе воспроизводственными.
 Цена первой вступает в распределительный процесс и определяет первичные пропорции в нем. Колебания цены вокруг стоимости создают поле деятельности для финансов.
Следом за ценой, внутри финансового распределения, начинает функционировать заработная плата. Финансы создают условия для обособления фонда заработной платы и других фондов оплаты труда. 
Фонды банков формируются на стадии перераспределения, то есть кредит завершает распределительный процесс. Кредитные ресурсы формируются в результате того, что появляется несоответствие в наличии собственных средств и потребности в них. Кредит дополняет финансовые ресурсы и способствует процессу расширенного воспроизводства. 
Вопросы для самоконтроля: 
1. Сформулируйте определение финансов как экономической категории?
1. В чем состоит объективная необходимость финансов?
1. Какова роль финансов в общественном развитии?
1. Перечислите основные признаки финансов 
1. Какова роль государства в генезисе финансовых отношений?
1. Какова роль финансов в общественном развитии?
1. Что означает термин «функция» применительно к финансам.
1. Почему возникло несколько трактовок функций финансов?
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