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Введение

Итоговый экзамен проводится в форме тестирование в системе univer.kaznu.kz. 
Формат проведения с использованием технологии прокторинг
Время проведения в соответствии с назначенным графиком проведения экзамена. На каждого студенты выделяется 40 тестов из тестовой базы по дисциплине «Финансовое право РК» на 90 минут (1,5минуты на тест). Каждому студенту предоставляется только 1 попытка.
Студент обязан выполнить требования прокторинга: обеспечить техническое соответствие, подтвердить свою личность путем предоставления ID- карты и визуального подтверждения, предотвратить любые варианты списывания и иного неправоменого использования вспомогательных средств.
Баллы выставляются системой и автоматически сохраняются системой. Преподаватель подтверждает баллы в течении 48 часов путем сохранения их в системе Универ.

 
Программа итогового экзамена

Тема 1: Предмет и система финансового права. Место финансового права в системе права РК.
Дать понятие финансового права, раскрыть финансы как предмет финансового права, подходы к пониманию термина «финансы». Раскрыть систему финансового права, его структура. Раскрыть место и роль финансового права в современной системе отечественного и международного права.

Тема 2: Финансово-правовые отношения, нормы финансового права. Источники финансового права.

Дать понятие и классификацию финансово-правовых отношений. Проанализировать понятие и классификацию финансово-правовых норм, раскрыть основания их возникновения, изменения и прекращения. Раскрыть систему источников финансового права РК.

Тема 3: Финансы и финансовая система РК.
 	Раскрыть понятие и классификация мировых финансовых систем. Проанализировать специфику финансовой системы Казахстана и структуры финансовой системы Казахстана. Раскрыть особенности правового регулирования организации и функционирования финансовой системы Казахстана.

Тема 4: Финансовая деятельность государства.
Дать понятие финансовой деятельность государства. Раскрыть принципы и методы финансовой деятельности Республики Казахстан. Охарактеризовать особенности правовых основ финансовой деятельности в РК.

Тема 5: Правовое регулирование финансового контроля в РК.
Раскрыть понятие и виды финансового контроля и финансового аудита. Критически оценить правовые основы организации проведения финансового контроля и аудита. Раскройте  процессуальные аспекты финансового контроля и аудита.

Тема 6: Бюджетное право Республики Казахстан
Дать четкое определение бюджетного права, раскрыть предмет и источники бюджетного права. Дать понятие бюджетных отношений, раскрыть их виды. Дать определение принципов правового положения граждан, раскрыть их содержание. Дать определение бюджета и других фондов РК, раскрыть их виды. 

Тема 7: Бюджетный процесс. Правовой статус участников бюджетного процесса.
Дать понятие и описать структуру бюджетного процесса. Критически оценить процедуры принятия и исполнения республиканского и местного бюджетов. Раскрыть особенности отчетности за исполнение бюджетов.

Тема 8: Теория налогового права Республики Казахстан.
Раскрыть понятие налогового права. Объяснить специфику налогово-правовых отношений налогово-правовых норм. Дать классификацию налогов закрепленных в Налоговом кодексе Республики Казахстан.

Тема 9: Налогообложение физических лиц, предпринимателей и юридических лиц.
Дать четкую классификацию налогов уплачиваемых физическими лицами, предпринимателями и юридическими лицами. Раскройте особенности исполнения налогового обязательства физических и юридических лиц.  Раскрыть	порядок	порядок применения специального налогового режима

Тема 10: Банковское право РК. Банковская система.
Дать понятие банковского права, раскрыть предмет, источники и систему банковского права. Раскрыть понятие и структура банковской системы РК. Раскрыть правовой статус Национального Банка и его полномочия.

Тема 11: Страховое право Республики Казахстан.
Дать понятие страхового права, раскрыть предмет, отношения и нормы страхового права. Критически рассмотреть правовое регулирование страховой деятельности. Проанализировать специфику страхования, обязательного и добровольного страхования в РК.

Тема 12: Валютное право Республики Казахстан.
Раскрыть понятие валютного права, дать понятие валютных правоотношений. Критически оценить правовое регулирование оборота валюты. Раскрыть особенности правового регулирования валютного контроля и надзора.

Тема 13: Инвестиционное право Республики.
Раскрыть понятие инвестиционного права. Раскрыть особенности инвестиционных правоотношений. Дать понятие и раскрыть виды инвестиции. Критически оценить правовое регулирование инвестиционной политики РК.

Тема 14: Ответственность за нарушения в сфере финансового права.
Раскрыть понятие юридической ответственности за финансовые правонарушения. Раскрыть специфику уголовной ответственности за финансовые правонарушения. Раскрыть особенности административной ответственности за финансовые правонарушения. 

Тема 15: Современная финансовая политика Республики Казахстан.
Дать понятие финансовой политики. Раскрыть основные направления финансовой политики Республики Казахстан. Оценить основные направления развития банковской системы и рынка ценных бумаг и развития инвестиционной политики.
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Интернет-ресурсы
[bookmark: _GoBack]Интернет-ресурсы:
1. Учебный материал: тезисы лекций, видео-лекции, методические рекомендации по подготовке к семинарским занятиям, СРС и т.п., доступные на сайте www.univer.kaznu.kz в разделе УМКД.
2. Нормативные правовые акты в соответствии с темами дисциплины, доступные в правовой базе «Закон».
