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КІРІСПЕ
Емтихан көрсетілген кесте бойынша өткізіледі. Емтихан форматы –синхронды. Ол дегеніміз - нақты уақыт бойынша «осында+қазір» режимінде тапсыру. Бұл пәннен емтихан жазбаша ИС Univer онлайн-платформасында дәстүрлі сұраққа жауап беру түрінде жүргізіледі. Сұрақтарға жауап тікелей редактор терезесінде автоматты түрде жасалған емтихан билетіндегі сұрақтарға клавиатурада теру арқылы жауап беріледі. Қағазға қолмен жазуға рұқсат етілмейді.


Емтихан барысын прокторинг автоматты жүйесі немесе проктор бақылайды.

Емтиханның ұзақтығы - 2 сағат. Уақыт аяқталған соң жауап автоматты түрде қабылданбайды. 

Ескерту! ИС Univer жүйесінде студент файлды жүктей алмайды. Ол өзінің жауабын міндетті түрде компьютердің клавиатурасының көмегімен жауап беру орнына теруі керек. Студентке  ыңғайлы болу үшін әрбір 10 минутта терілген мәтін автоматты түрде сақталады. Студент жазбаша жұмысқа жауап беруді аяқтаған соң «Сохранить» түймесін басуды ұмытпау керек. Бұдан кейін файл автоматты түрде сақталады және плагиаттыққа міндетті түрде тексеріледі. 
Оқытушы Univer жүйесінен емтихан жұмыстарын алады, Univer жүйесінде оларды тексереді, Антиплагиат жүйесінің есебін ескеріп, жұмысты бағалайды. 

Бағалау саясаты:

1-сұрақ 30 балл, 2-сұрақ 30 балл, 3-ші сұрақ 40 баллмен бағаланады.
«Жасуша және ұлпалар биологиясы пәнінен қорытынды емтихан 
Бағдарламасы
Пән бойынша  емтихан қабылдау түрі-жазбаша. Билетте берілген сұрақтарға теорияда, пратикалық сабақтарда және СӨЖ тапсырмаларынан алған білімдерін қолдана отырып, ойын қорытындылайды және тест тапсырмаларын орындайды. 

Цитология және гистология пәні бойынша өткен тақырыптарға, яғни клетка ғылымында қолданылатын зерттеу әдістері,  про- и эукариот клеткалардың жалпы морфологиясы, биологиялық мембрананың құрылымы, гиалоплазманың химиялық құрамы, плазматикалық мембрананың құрылысы мен қызметі, клеткааралық байланыстар, клетканың негізгі компоненттері мен органоидтарының құрылысын, химиясын, қызметін, клетка қосындылары, клетка циклы, митоз, мейоз, полиплоидия, некроз, апоптоз, клетка бөлінуінің морфологиялық белгілері туралы түсініктерін гистологиялық препараттардың микросуреттерін пайдалана отырып түсіндіруге мүмкіндік беріледі.
Гистология пәні бойынша Эпителий ұлпалары. Классификациясы. Бір қабатты эпителий. Көп қабатты эпителий. Безді эпителий. Секреция түрлері. Ішкі орта ұлпалары. Дәнекер ұлпасы, олардың классификациясы, атқаратын қызметтері. Қан. Лимфа. Гемоцитопоэз (гемопоэз). Борпылдақ дәнекер ұлпасы. Тығыз дәнекер ұлпасы. Шеміршек ұлпасы. Сүйек ұлпасы. Бұлшықет ұлпасы. Бірыңғай салалы бұлшық ет. Көлденең жолақты бұлшық ет. Жүректің бұлшық еті. Нерв ұлпасы. Нейрон. Нейросекретті клекалар. Нейроглия. Нерв талшықтары.
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