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КІРІСПЕ 
Емтихан көрсетілген кесте бойынша өткізіледі. Емтихан форматы –синхронды. Ол дегеніміз - нақты уақыт бойынша «осында+қазір» режимінде тапсыру. Бұл пәннен емтихан жазбаша ИС Univer онлайн-платформасында дәстүрлі сұраққа жауап беру түрінде жүргізіледі. Сұрақтарға жауап тікелей редактор терезесінде автоматты түрде жасалған емтихан билетіндегі сұрақтарға клавиатурада теру арқылы жауап беріледі. 
Қағазға қолмен жазуға рұқсат етілмейді. 
 
Емтихан барысын прокторинг автоматты жүйесі немесе проктор бақылайды. 
Емтиханның ұзақтығы - 2 сағат. Уақыт аяқталған соң жауап автоматты түрде қабылданбайды.  
Ескерту! ИС Univer жүйесінде студент файлды жүктей алмайды. Ол өзінің жауабын міндетті түрде компьютердің клавиатурасының көмегімен жауап беру орнына теруі керек. Студентке  ыңғайлы болу үшін әрбір 10 минутта терілген мәтін автоматты түрде сақталады. Студент жазбаша жұмысқа жауап беруді аяқтаған соң «Сохранить» түймесін басуды ұмытпау керек. Бұдан кейін файл автоматты түрде сақталады және плагиаттыққа міндетті түрде тексеріледі.  
Оқытушы Univer жүйесінен емтихан жұмыстарын алады, Univer жүйесінде оларды тексереді, Антиплагиат жүйесінің есебін ескеріп, жұмысты бағалайды.  
Бағалау саясаты: 
1-сұрақ 30 балл, 2-сұрақ 30 балл, 3-ші сұрақ 40 баллмен бағаланады. 
Жалпы сұрақтардың саны – 30.  
Билеттегі сұрақтар саны - 3 
Бағаналы жасушалар пәнінен қорытынды емтихан 
Бағдарламасы 
Пән бойынша  емтихан қабылдау түрі-жазбаша. Билетте берілген сұрақтарға теорияда, пратикалық сабақтарда және СӨЖ тапсырмаларынан алған білімдерін қолдана отырып, ойын қорытындылайды және тест тапсырмаларын орындайды. Бағаналы жасушалар пәні бойынша өткен тақырыптарға, яғни бағаналы клеткалар: негізгі түсініктері және концепциясы. Бағаналы клеткалардың бөліп алудың әдістері және негізгі көздері. Соматикалық жасушалардың  дифференцировкасының заңдылықтары. Эмбрионалдық, статикалық, өсуші, жаңарушы клеткалар популяцияларына сипаттама, гистоқұрылымы. Эмбрионалды бағаналы клеткалар. 
Эмбрионалдық бағаналы клеткаларды бөліп алудың әдістері және негізгі көздері. ЭБК бағытталған дифференцировкалары. Эмбрионалдық бағаналы клеткалары және Hox-гендер. ЭБК медицинада қолданылуы. Заңдылықтары және биоэтикасы». Мезенхималық бағаналы клеткалар. Нейральді бағаналы клеткалар. Эпителиалды бағаналы клеткалар. Эпителиалды бағаналы клеткаларды бөліп алудың әдістері және негізгі шығу көздері, эпителиалды бағаналы клеткалар туындыларының популяциялық құрылымы. Регенерациялық-пластикалық медицинада эпителиалды бағаналы клеткаларды қолдану. Гемопоэтикалық бағаналы клеткалар. Жалпы сипаттамасы. Гемопоэтикалық бағаналы клеткаларды бөліп алу тәсілдері және негізгі шығу көздері, гемопоэтикалық бағаналы клетка туындыларының популяциялық құрылымы. Біріншілік гемопоэз және эмбрион бауырының гемопоэтикалық бағаналы клеткалары. Онкогематологияда гемопоэтикалық бағаналы клеткаларды қолдану. Кіндік қанының гемопоэтикалық бағаналы клеткалары. Генотерапияда гемопоэтикалық бағаналы клеткаларды қолдану. Қызыл сүйек майының гемопоэтикалық бағаналы клеткалары. Гемопоэтикалық бағаналы клеткалардың бейімделгіштігі. Шет қанының гемопоэтикалық бағаналы клеткалары және гемопоэздің цитокинді реттелуі. Медицинада гемопоэздің цитокинді реттелуін қолдану. Бағаналы клеткалар репаративті медицинада негізгі ресурс ретінде. Мүшелерді қалпына келтіру үшін бағаналы клеткаларды қолдану. Гендік терапияда бағаналы клеткаларды қолдану. Терапиялық клондау процесінің ерекшеліктерінің морфологиялық белгілері туралы түсініктерін, гистологиялық препараттардың микросуреттерін пайдалана отырып түсіндіруге мүмкіндік беріледі. 
Бағалау критерилері: 
А (90-100%) - студент оқу материалдарын терең меңгерген; қойылған сұрақтарға кезегімен және толық жауап берген; алған білімдерін тәжірибеде еркін меңгерген. Б (75-89%) – студент оқу материалын біледі; жауап беру барысында айтарлықтай қателіктер жібермеген; алған білімін тәжірибеде пайдалана алады. 
С (60-74%) – студент тек негізгі материалды ғана біледі; барлық уақытта толық және нақты жауап бермеген 
D (50-59%) – студентте оқытылған материалдар бойынша жекелеген түсініктер бар; қойылған сұрақтарға толығымен дұрыс жауап бере алмайды;жауап беруде күрделі қателіктер жіберілген 
Емтихан жауаптарын тексеру плагиат арқылы өткізіледі  (егер болған жағдайда) 
Шынайылығы – 70% төмен емес 
Қарыз алуы – 30% төмен емес 
«Бағаналы жасушалар» пәні бойынша ұсынылатын әдебиеттер: 
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