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АЛҒЫ СӨЗ

Курстың қысқаша мазмұны. Қазіргі Қазақстан қоғамында болып жатқан модернизациялық өзгерістер халықтың әлеуметтік жағдайымен айналыатын мекемелердің қызметтеріне ерекше көңіл бөлуді талап етеді. Осыған орай әлеуметтік жұмыстың зерттеу тәжірбиесі пәні болашық мамандарды әлеуметтік салада әртүрлі мәселелерді ғылыми тұрғыдан зерттеудің әдістерімен және бағдарламаларды жасау тәжірбиесімен таныстыруды көздейді.
Курстың мақсаты: Әлеуметтанулық зерттеу жүргізу теориясының негіздерін оқыту, осы курс контексінде әлеуметтік жұмыстың негізгі аспектілері түсінігін қалыптастыру, сонымен бірге, әлеуметтік жұмыс тәжірибесінде зерттеу нәтижелерін рәсімдеуге қойылатын талаптармен, негізгі әдістермен, зерттеу техникасымен танысу
Курстың міндеттері :
- зерттеу тәжірибелік іс-әрекетінің негізгі ерекшеліктерімен таныстыру;
- әлеуметтік зерттеу әдістемесінің білімдерімен қаруландыру;
- оқу жұмысы және ғылыми-зерттеу жұмысы шеңберінде зерттеуді ұйымдастыру мен жүргізу бойынша өзіндік жұмысқа дайындау;
- зерттеу тәжірбиесі жүргізу үшін қажетті барлық дағдыларды жүйелі түрде меңгеру;
- әлеуметтік зерттеу тәжірбиесін  жүргізуде кететін әдеттегі қателерге басты назар аудару
- зерттеуді өзінше жеке жүргізу мүмкіндігіне сенімділігін қалыптастыру;  
- мәліметтерді талдау мен есепті дайындаудың практикалық тәжірибені алуы.
Курсты меңгеру нәтижесінде студент қабылетті болады:
[bookmark: _Hlk60487075]- әлеуметтік зерттеуді ұйымдастыру мен өткізу барасында зерттеу түрлерін, бағдарламаны, жоспарды, әртүрлі деңгейдегі болжамдарды, негізгі түсініктерге логикалық талдауды, зерттелетін әлеуметтік құбылыстар мен процестерді өлшеу ерекшеліктері, таңдау әдістері өңдеу мен анықтау арқылы жеткілікті білімдер, дағдылар, қабілеттер кешені;  
- зерттеудің тақырыптық бағыттылығына байланысты сауалнама, бақылау, құжаттарды талдау, эксперттік бағалау, социологиялық эксперимент, социометрия әдістерін қолдану арқылы дағдыларды; 
- зерттеу нәтижелерін жинақтау және қорытындылау, алынған ақпараттарды интерперетациялау, тұжырымдар мен практикалық ұсыныстарды қорытындылау, ғылыми есептерді даярлау, мүмкін әлеуметтік процестерді болжау арқылы өңделген ақпараттарды зерттеу нәтижелерін талдау дағдылары.
- өз бетінше  мақсаттарды тұжырымдау, ғылыми зерттеулердің нақты міндеттерін қою және оларды зерттеулік әдістер көмегімен шешу қабілеттерін;
- әлеуметтік зерттеу пәні мен әдістерінің ерекшеліктерін, теориялық амалдарды,  социологиялық зерттеу әдістемесін өңдеу үшін қажетті ұғымдық аппаратты білуді, оларды нақты зерттеулік проблемаларда қолдана алуды;
-  әлеуметтік-мәнді проблемаларды және процестерді талдай алу қабілеті;
- мәліметтерді талдаулық шешімдерді, эксперттік қорытындыларды және ұсыныстарды дайындау үшін өңдей алу және талдай алу қабілеті;
- кәсіби іс-әрекетте социологиялық теориялардың және социологиялық зерттеулердің әдісі негізінде базалық білімді және дағдыларды қолдана алу қабілеті.
Пререквизиттер: Бұл пәндi ойдағыдай игеру үшiн «Әлеуметтік жұмыс статистика» сияқты пәндерден алған бiлiм ерекше қажеттi және маңызды.
Постреквизиттер: оқыту барысында және оқытып болған соң да өте тығыз байланысты болып табылатын пәндер:	«Әлеуметтік дағдарыстар мен апаттар».

