Тема 1
Теоритические основы экспортно-импортных операций в логистических системах
Цель: Целью данной работы является определение теоритических основ экспортно-импортных операций, также исследование оперативного процесса экспортно-импортной деятельности предприятий в логистических системах и определение приоритетных направлений работы коммерческой службы в области экспортно-импортных операций.
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Основные вопросы:
1) Что такое экспортно-импортные операции?
2) Как современная торговля влияет на экспортно-импортные операции?
3) Какую роль выполняют логистические системы в экспортно-импортных операциях?
4) Внешнеэкономическая деятельность предприятий
Экспортно-импортные операции предполагают проведения компаниями сделок по купле- продаже товаров (выраженных в материальной форме) с вывозом/ввозом через границу. В свою очередь такие операции делятся на экспортные (коммерческая деятельность по продаже и перемещению за границу товара с целью его передачи в собственность собственнику с иностранной регистрацией) и импортные (приобретение и ввоз в страну товаров иностранного происхождения для их использования или продажи на внутреннем рынке).
В мировой практике, как правило, импортом или экспортом называют коммерческие операции, предполагающие оформление межнациональных сделок в области торговли с их последующим исполнением. В связи с этим, ввоз/вывоз товаров с целью дарения или передачи на безвозмездных условиях не включаются в импортно-экспортные операции, и учет таких операций происходит отдельно.
Современные глобальные мировые торговые отношения характеризуются не только увеличением их физического объема, но и большим разнообразием товарной структуры, направлений и принципов реализации продукции на внешних рынках, а также способов оформления внешнеторговых сделок, которая требует проведения оперативно-коммерческой работы от участников ВЭД. Следовательно, выход на внешний рынок, помимо того, что он владеет информацией об условиях межгосударственного и национального регламентирования экспортно-импортных потоков, так он еще и связан с изучением возможных форм и способов реализации продукции и соответствующего оформления внешнеторговых сделок. 
Логистические системы занимаются привлечением национальных логистических операторов к организации поставок экспортно-импортных грузов, что позволит интегрировать все логистические операции при управлении экспортно-импортными потоками, снизить издержки и повысить конкурентоспособность продукции, работ и услуг. Внедрение методов логистического подхода в практику бизнеса позволит организациям значительно сократить товарные запасы, ускорить оборачиваемость оборотного капитала, снизить себестоимость продукции и логистические издержки в дистрибуции
Основными признаками внешнеторговых операций являются:  
-пересечение товаром границ стран продавца и покупателя;  
-оплата товаров иностранной валютой (исключая товарообменные операции). 
[bookmark: _GoBack]Обязательным условием для проведения внешнеторговых операций является контракт, который непременно должен быть заключен в письменной форме, между хозяйствующими субъектами, являющимися резидентами разных стран. По международной классификации контракт определяется как "международный договор купли-продажи". 
Вопросы к теме:
1.Какие существуют основные виды внешнеторговых операций?
2.Как происходят расчеты по экспортно-импортным операциям?
3.Какой вид транспорта при экспорте и импорте считается самым дешевым?
4.Что такое таможенная территория?
5.Что предпологают собой экспортно-импортные операции?
6.Опишите понятия реимпорт и реэкспорт.
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