Дәріс 13. 
Құбылыстар мен үрдістер арасындағы байланысты анықтау әдістері. Факторлық талдау.
Факторлық талдау - көп жақты статистикалық талдаудың жаңа бөлімдерінің бірі. Бастапқыда бұл әдіс бастапқы параметрлер арасындағы корреляцияны түсіндіру үшін жасалды. Корреляциялық талдау нәтижесі - корреляция коэффициенттерінің матрицасы. Белгілердің (айнымалылардың) аздығымен сіз осы матрицаның визуалды талдауын жүргізе аласыз. Белгілер санының өсуімен (10 және одан да көп) визуалды талдау оң нәтиже бермейді. Корреляциялық қатынастардың алуан түрлілігі зерттелетін параметрлердің функциялары болып табылатын бірнеше жалпыланған факторлардың әсерімен түсіндірілуі мүмкін, ал факторлардың өзі белгісіз болуы мүмкін, бірақ олар зерттелген белгілер арқылы көрініс табуы мүмкін. Факторлық талдаудың негізін қалаушы - американдық ғалым Л.Терстон.

Факторлық талдау негізінде қазіргі статисттер зерттелетін құбылыстар мен процестердің ұйымдастырушылық құрылымы мен даму тетіктерінің жасырын жалпылама сипаттамаларын ашуға мүмкіндік беретін әдістердің жиынтығын түсінеді.
Факторлық талдауда ақпаратты ұсыну.
Факторлық талдау жүргізу үшін ақпарат m x n матрица түрінде ұсынылуы керек:

Матрицаның жолдары байқау объектілеріне сәйкес келеді (i \u003d), ал бағандар (j \u003d) белгілеріне сәйкес келеді.

Нысанды сипаттайтын белгілердің өлшемдері әртүрлі. Оларды бір өлшемге келтіру және мүмкіндіктердің салыстырмалы болуын қамтамасыз ету үшін, енгізілетін деректер матрицасы әдетте бір масштабты енгізу арқылы қалыпқа келтіріледі. Қалыптастырудың ең кең таралған тәсілі - стандарттау. Айнымалылардан айнымалыға дейін

Орташа j белгісі

Стандартты ауытқу.

Бұл түрлендіру стандарттау деп аталады.

Факторлық талдау – бұл жекелеген факторлардың (себептердің) қорытынды көрсеткішке тигізетін әсерін зерттеудің детерминдік (анықтау) немесе реттелмеген тәсілдері көмегімен талдау. Сонымен қатар факторлық талдау қорытынды көрсеткіштерді оның құрамдас бөліктеріне жіктегенде – тура, ал оның жеке элементтерін жалпы қорытынды көрсеткішке біріктіргенде ол – кері (синтез) болуы мүмкін.
Факторлық талдаудың міндеттері мен мүмкіндіктері

Факторлық талдау зерттеушінің екі маңызды міндетін шешуге мүмкіндік береді: өлшеу объектісін сипаттау жан-жақты және сол уақытта жинақы. Факторлық талдауды қолдана отырып, байқалатын айнымалылар арасындағы сызықтық статистикалық корреляцияның болуына жауап беретін жасырын айнымалы факторларды анықтауға болады.

Осылайша, факторлық талдаудың 2 мақсатын бөлуге болады:

Талдау кезінде күшті корреляциялық айнымалылар бір факторға біріктіріледі, нәтижесінде компоненттер арасында дисперсия қайта бөлінеді және фактор құрылымы мүмкіндігінше қарапайым және көрнекі болады. Біріктіргеннен кейін әр фактордың құрамдас бөліктерінің бір-бірімен арақатынасы олардың басқа факторлардың компоненттерімен арақатынасына қарағанда жоғары болады. Бұл процедура сонымен бірге жасырын айнымалыларды бөліп көрсетуге мүмкіндік береді, бұл әсіресе әлеуметтік идеялар мен құндылықтарды талдау кезінде маңызды. Мысалы, бірнеше шкала бойынша алынған бағаларды талдай келе, зерттеуші олардың бір-біріне ұқсас екендігін және жоғары корреляция коэффициенті бар екенін ескере отырып, алынған бағалардың бақыланған ұқсастығын түсіндіретін кейбір жасырын айнымалы бар деп болжай алады. Бұл фактор басқа айнымалылардың көптеген көрсеткіштеріне әсер етеді, бұл бізді оны ең жалпы, жоғары тәртіп деп бөлу мүмкіндігі мен қажеттілігіне әкеледі. Неғұрлым маңызды факторларды және соның салдарынан факторлық құрылымды анықтау үшін негізгі компоненттер әдісін (CIM) қолданған дұрыс. Бұл әдістің мәні корреляцияланған компоненттерді өзара байланыссыз факторлармен алмастыру болып табылады. Әдістің тағы бір маңызды сипаттамасы - бұл ең маңызды негізгі компоненттермен шектелу және нәтижелерді түсіндіруді жеңілдететін қалғандарды талдаудан шығару мүмкіндігі. CIM-нің артықшылығы - бұл факторлық талдаудың жалғыз математикалық негізделген әдісі
Факторлық талдау мыналар болуы мүмкін:
· барлау- жасырын фактор құрылымын зерттеу кезінде факторлар саны мен олардың жүктемелерін ескерусіз жүзеге асырылады;

· растайтын факторлар мен олардың жүктемелері туралы гипотезаларды тексеруге арналған
Факторлық талдаудың мәні - факторлардың айналуы, яғни дисперсияны белгілі бір әдіспен қайта бөлу процедурасы. Ортогональды айналудың мақсаты - факторлық жүктемелердің қарапайым құрылымын анықтау, көп көлбеу айналудың мақсаты екінші ретті факторлардың қарапайым құрылымын анықтау болып табылады, яғни арнайы жағдайларда қиғаш айналу әдісін қолдану керек. Сондықтан ортогональды бұрылуға артықшылық беріледі. Мюльек анықтамасы бойынша қарапайым құрылым келесі талаптарға жауап береді:

· v қайталама құрылымының матрицасының әр жолында кемінде бір нөлдік элемент болуы керек;

· Екінші ретті құрылымның матрицасының k әр бағанында k сызықтық тәуелсіз бақыланатын айнымалылар жиыны болуы керек, олардың kth қайталама коэффициентімен байланысы нөлге тең. Бұл шарт матрицаның әр бағанында кемінде r нөлдер болуы керек екенін азайтады.

· V матрицаның әрбір жұп бағандарының бірінің бағандарында нөлдер коэффициенттері (жүктемелер) болуы керек, ал басқа бағандар үшін олар нөлге тең болмайды. Бұл болжам қайталама осьтердің және олардың сәйкес факторлардың кеңістігінде r-1 өлшемінің сәйкес ішкі кеңістігінің ерекшеленуіне кепілдік береді.
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