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КІРІСПЕ

Емтихан көрсетілген кесте бойынша өткізіледі. Емтихан форматы –синхронды. Ол дегеніміз - нақты уақыт бойынша «осында+қазір» режимінде тапсыру. Бұл пәннен емтихан жазбаша ИС Univer онлайн-платформасында дәстүрлі сұраққа жауап беру түрінде жүргізіледі. Сұрақтарға жауап тікелей редактор терезесінде автоматты түрде жасалған емтихан билетіндегі сұрақтарға клавиатурада теру арқылы жауап беріледі. Қағазға қолмен жазуға рұқсат етілмейді.


Емтихан барысын прокторинг автоматты жүйесі немесе проктор бақылайды. Емтиханның ұзақтығы - 2 сағат. Уақыт аяқталған соң жауап автоматты түрде қабылданбайды. 

Ескерту! ИС Univer жүйесінде студент файлды жүктей алмайды. Ол өзінің жауабын міндетті түрде компьютердің клавиатурасының көмегімен жауап беру орнына теруі керек. Студентке  ыңғайлы болу үшін әрбір 10 минутта терілген мәтін автоматты түрде сақталады. Студент жазбаша жұмысқа жауап беруді аяқтаған соң «Сохранить» түймесін басуды ұмытпау керек. Бұдан кейін файл автоматты түрде сақталады және плагиаттыққа міндетті түрде тексеріледі. 
Оқытушы Univer жүйесінен емтихан жұмыстарын алады, Univer жүйесінде оларды тексереді, Антиплагиат жүйесінің есебін ескеріп, жұмысты бағалайды. 

Бағалау саясаты:

1-сұрақ 30 балл, 2-сұрақ 30 балл, 3-ші сұрақ 40 баллмен бағаланады.

ФИТОДИЗАЙН пәнінен қорытынды емтихан  Бағдарламасы

1 модуль: ФИТОДИЗАЙН жалпы шолу

Фитодизайн пәнінің мақсаты мен міндеттері. Өсімдіктер интродукциясын тарихы. Қазақстандағы өсімдіктер фиодизайн жасаудағы қазіргі кездегі жетістіктері. Фитодизайн терминдері Фитодизайн жасау әдістері. Бөлме өсімдіктеріне фитодизайн жасаудың ұтымды турлеріне жалпы сипаттама. Бөлме өсімдіктеріне фитодизайн жасаудың ұтымды турлеріне жоба жасау. Фитодизайн зерттеудің ғылыми бағыттары, басқа ғылымдармен өзара байланысы
2 модуль Фитодизайн жасау тәсілдеріне сипаттама
Офистерде фитодизайн жасау тәсілдеріне жобасын құрастыру. Жеке уйлердің ауласына фиодизайн жасау тәсілдеріне сипаттама. Оқу ғимараттарына фитодизайн сипаттамасы. Балабақшада фитодизайн жасау жобасын құрасыту. Жасанды фитодизайн жасау жобасын құрастыру. Жасанды фитодизайн жасау жобасын құрастыру. Су жағалауларына фитодизайн жасау ерекшеліктері. Су жағалауларына фитодизайн жобасын құрастыру. Салтанатты мерекелерде фитодизайн жасау тәсілдері. Фитостеналар жобасын жасау. Флорариумдер жобасын жасау. Экзотикалық және ерекше қорғалатын өсімдіктер. Экзотикалық және ерекше қорғалатын өсімдіктер жобасын жасау. Өсімдіктердің жалпы және жеке күтімдері ережелері.
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