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	Айырша без- тимус көптеген бөлікшелерден тұратын қос без. Төстің ішкі бетінде, жүрек ұясының үстіңгі жағында орналасқан. Астыңғы жағы жүрек қабы- перикардпен, артқы жағы ірі-ірі қан тамырлармен шектескен. Айырша безін көзбен көріп, қолмен ұстау қиыын, сондықтан ол ойдағыдай зерттелмеген. 
	Без екі – қабық және ми қабаттардан тұрады. Онда екі түрлі жасуша бар – лимфоид жасуша негізінен қабық қабатта , торлы жасуша астыңғы қабатта орналсақан. Олар бірігіп селдір торға айналады, торда лимфоциттер орналасады. 
	Жаңа туған баланың бездерінің салмағы 23 г, 15 жаста 37 г болады. Одан әрі қарай без клеткалары солып азаяды: 45 жаста 35-16 г, 50-55 жаста 12-13 г, қартайғанда не бары 6 г болып қалады.
Бала туғанда айырлы без жақсы жетіліп тұрады. Оның ұлпасы дифференцияланып, әр бөлігіндегі милы және қыртысты қабаттары айқын көрінеді. Бала туғанда бездердің 62-63% қыртыс қабатында, 37-38% милы қабатында орналасады. 
	Тимусбезініңорганизмдегімаңызыәлідеболсатолықзерттелмеген. Дегенменсоңғыжылдардағызерттеулербойыншаоныңгормоныденедегікальцийтүздарынсүйектіңқұрамындасақтап, оныңөсуінеәсерінтигізуарқылыбаланыңбойыныңөсуінреттейдіжәнеертежыныстықжетілудітежейді. Бұғанқоса, бүйрекүстібездеріменбіргеСвитаминініңқорыретіндедеқызметатқарады. Бұлвитаминніңмөлшерібойыншаайырлыбезекіншіорында, біріншіорында — бүйрекүстібездері. МұндаВ2 жәнеДвитаминдеріөтекөпжәнебіразмөлшердецинкболады. 
Тимустыңқызметінебайланыстыбездіңгипертрофиясыкезіндебайқалатынтимус-лимфатикалықстатусдепаталатынаурубар. Тимусбезініңісініпөскендігіненнәрестеніңөлгендігітуралыақпаратты XIX ғасырғадейінеңалғашПиитесімдідәрігерғанажазған. Ал 1830 жКоррайырлыбездіңгипертрофиясынабайланыстыбалалардыңөлімі, оныңсебептері, белгілерітуралытолықжазған. Тимустуралынақтылыеңбектерсоңғыжылдарыпайдаболабастады. Дәрігерлердіңбақылауынақарағандатимустыңауруларыорганизмдеқанайналысыбұзылғандақабынудыңауырасқынғантүрлеріне, туапайдаболғандамукемшіліктеріне, ісіктергебайланыстыпайдаболады. КейкездеБұлбездіңауруыбасқаішкісекрециялықбездердіңауруына (Аддисон, эндемиялықзоб) байланыстыбайқалыпжүр. 
	Тимус-лимфатикалықстатусретіндебалаорганизмініңтуаболғанерекшелігі. Ондайбаланыңтимусыменлимфаұлпаларыұлғайып, жүрегіжетілмегенкішкентай, бетіісік, терісіжұқа, шашыөтежұмсақболады. Мұндайбаланыңтуғаннанкейінгітынысалысыауырболады, кейдедемалаалмайшетінепкетуідемүмкін. Егербезоншаүлкенболмаса, біразөмірсүруімүмкін. Аурубаланыңбұлшықеттерінашар, бостау, кеудеқуысыныңүстіңгіжағыжіңішкеболады, реакциясыбаяу, сіңіррефлекстерінашар, тезшаршайды. Ондайбаладатынысмүшелерініңауруыжиібайқалады, қанындалимфоциттерікөбейіп, нейтрофилдеріазаяды, жиіентігіпқалады, кейбаланыңсыртқыжынысмүшелерінашардамиды. 
	Жалпыалғандатимустыңауруларыөтеазкездеседі. Бұлбездіңауруларыныңнегізгібелгілері: сүйексынығыныңнашарбітуі, сүйектіңжүқаруы, безұлпасыныңүлғаюы,әлсіздік, ауруғатөзімсіздік,шектентыссеміздік
	Бездің қандай қызмет атқаратыны соңғы уақытта зерттеле бастады. Көкірек хирургиясының жедел дамуы осы безді алып тастауаға мүмкіндік берді. Бірақ арнайы әдіспен орнын ауыстырып салса, ол тез арада ыдырап, бойға сіңіп кетеді. 
	Айырша без екі қызмет атқарады: ішкі секрециялық без ретінде тимоидин (тимсекрецин) гормонын өндіреді және организмнің иммунитетіне маңызы күшті Т-лимфоциттер дамып жетіледі. Жаңа туған баланың тимусындағы лимфоциттердің мөлшері қыртысты қабатта 62,6 %, милы қабаттта 42,4 %. Бала туғаннан кейін оның мөлшері азайып, 3 жаста қайта көбейеді де 3 жасқа толғанда 43,4 % болады 
Ғылыми деректерге қарағанда өсу барысында, атап айтқанда жеткіншек жасына келіп, жыныс жетіле бастаған кезінде без ұлғаяды. Жыныс жетіліп болған  соң ол кері дамиды – құрамында безді құрылымдар азаяды да, олардың орнын дәнекер тін басады. 
	Тәжірибе жүзінде алынған деректерге жүгінсек, айырша без жыныс бездерінің дамуын тежейді. Айырша безі алып тасталған не шала жетілген жас малдың жынысы тез, мерзімінен бұрын жетіледі, онда мал өспей қалады; немесе баяу өседі. Айырша безі инволюцияға ұшырамаған адамның жіліктері ұзарып ұлғаяды, мұндай адам әдетте кестірілген адамдарға ұқсайды. 
	Жынысы жетілген ересек жануардың айырша безін алып тастаса, бұл оның өсуіне айтарлықтай ықпал жасамайды, тіршілік ету мерзімін қысқартпайды, бірақ қанда лимфоциттер  саны азаяды, сөл бездері біршама семіп, иммундық әсерленіс нашарлайды. Айырша безде Т-лимфоциттер пісіп жетілетіні анықталған. 
	Айырша безін алып тасталынған жануарлар лимфоциттерінде иммунды дене түзілу қабілеті төмендеп кетеді, мұның салдарынан орны ауыстырып салынған не басқа жануардан алып салынған тері кесінділері денеге жабысып түспей қояды. Безді алып тастау нәтижесінде қанда гемоглобин азаяды. 
	Кейбір қолайсыз себептердің әсерінен айырша без қызметі нашарлап кетсе, әдетте қан құрамында лимфоциттер саны азаяды, уақытша сөл түйіндері мен бездің көлемдері кішірейеді. 
Айырша бездің адам денесінде иммундық биологиялық әсерленіске қатысуы, қазіргі кезде пайымдауларға жүгінсек, сол бездегі әсер етуші зат, гормон не гормондар тобы: А.Лейкоциттің бөгде зат қармау қабілетін күшейтеді;
Б.Лимфоциттің антидене бөліп шығаруын үдетеді.
В.Иммундық, әсіресе фагоциттік қасиеті күшті лимфоциттер, мәселен,Т-лимфоциттер түзілуіне септігін тигізеді.
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