                           Практикалық жұмыс №5
Тақырып: Өлшеу құралдарын (ӨҚ) салыстырып тексеру 
Салыстырып тексеру (СТ), мемлекеттік метрологиялық қызмет және метрологиялық қызметтің заңды тұлғалары іске асырады, қайсылары СМС жөніндегі  органмен белгіленген тәртіпте акктедиттелген  болса.

          Өлшем құралдарын салыстырып тексергенде - ӨҚ белгіленген техникалық талаптарға  сәйкестігін растау  және анықтау мақсатында жүргізілетін  операциялар  жиынтығы.

         ӨҚ  қолдануға жарамды деп  мойындайды, егер салыстырып тексеру  аралығында,  салыстырып тексеру ара аралығында, салыстырып тексеру қайсыларында салыстырып тексеруге сәйкес  нормативті құжаттар талабымен орындалған болса.

        Өлшем құралдарын салыстырып тексергенде, түзетусіз  қолдануға  арналғандары  үшін, олардың  метрологиялық сипаттамалары белгіленген  шектіктен шықпайтындығын  және олардың босатылған  мәндерінен  асып кетпеуін анықтайды. 

         Өлшем құралдарын салыстырып тексергенде, олардың көрсеткіштеріне түзетулерді есепке алып  қолдану, қателіктер мәндерін  анықтау қажет. Салыстырып тексеру процесі еңбек сыйымдылықты болып келеді,  сондықтан да салыстырып тексергенде қолданылатын  эталондар қателіктерін есепке алу керек.

         Салыстырып тексеру - эталоннан жұмысшы ӨҚ дейін  мөлшер бірлігін беру процесінің  бірден-бір тізбегі  болып саналады.

        Өлшем бірлігінің  қажетті жағдайлары болып эталонмен байланысы саналады.

        Бұл байланыс  баспалдақты түрде іске асырылады, баспалдақтан-баспалдаққа, егер жұмысшы  өлшеу құрамына қарай жүрсе дәлдік төмендей бастайды. 

        Салыстырып тексеру үшін эталонды  таңдауда, қандай да болмасын ӨҚ мына мәселені шешу керек, ол  эталондардың қателіктері қанша рет  кіші болуы керек, жұмысшының ӨҚ босатылған  қателігіне қарағанда. Дәл жауап беру  көптеген  себептермен мүмкін емес.

        Эталондары  таңдауда, салыстырып тексеру өлшем құралдары және  эталондардың қателіктерін  анықтауда, дұрыстық (анықтық) дәрежесін есепке алу керек,.

         Егер ең дәл эталон таңдалса, онда СТӨҚ қателіктерін анықтауда  дұрыстыққа батылдық болады. Бірақта   басқадай жақтан өте дәл ӨҚ пайдалану өте күрделі, қымбат  және шектелген қолдау режімін  талап етеді, оның өзін жиі тексеріп отыру қажет. 

        ӨҚ қателіктері қажетінше дұрыс анықталады деп есептеуге болады, егер эталон қателігі СТӨҚ–нан  10 рет кішідеп алынса. Бірақта бұл қашан түзетулер талап етілмейтін жағдайға жатады.

       Түзетулерді анықтауда  СТӨҚ шектік босатылған қателіктерді қажетті дәлдікті этолондар  болып қызмет атқара алмайды. Көп жағдайда 1:10 қатынасан бастау орынды бола бермейді. Әртүрлі жағдайда, әртүрлі ӨҚ конструкция нәтижелерінің растық дәрежелері салыстырып тексеруде әртүрлі болады, оны жеке қарауға болмайды. Техникалық әдебиеттерде өлшеу құрылғыларының түрлеріне және типтеріне нормативті құжаттар 1:3; 1:4;  1:5 қатынастарын белгілейді. Эталон көрсетулерінің қайталанғыштығының тұрақтылығы үлкен мәнге ие болады; олардың тұрақсыздықтары көп болған сайын көрсетулерде, соншама көп болулары керек. Бұл онша жағымды емес, көп жағдайларда эталондарға көтеріңкі талаптар қойылады, олардың көрсету вариациялар қатынастарына. Ең төменгі босатылған қателік қатынасы деп 1:3 айтады  және  1:2 қатынасы,  одан кішілері. Өлшем құралын салыстырып - тексеру қателіктері кездейсоқ және эталондарда онша емес болғанда, ал олардың дәлдіктергі негізінен тек жүйелі қателіктермен , есепке алуға болатын жағдайда анықталады.

       Көптеген жағдайда дәлдік кластарға келтірілген қателіктер бойынша анықталады, яғни қателіктермен өлшеудің жоғарғы шектік пайыз көрсетілген немесе басқадай нормалаушы мәндермен, бұндай жағдайда эталонның жоғарғы шектік өлшем болуы керек немесе аздап қана салыстырып тексерілген өлшеу аспабының шектігінен аспауы керек.

       Өлшеу бірлігі мөлшерлерін дұрыс беруді қамтамасыз ету үшін салыстырып-тексеру сұлбаларын құрастырады.

           Келесідей салыстырып-тексеру тәсілдері бар:

           а) тікелей салыстыру; 

           б) салыстырғышпен;

           в) эталон өлшемі бойынша салыстырып - тексеру; 

           г) қайталанған өлшеммен, салыстырып - тексеру құралымен.          Күрделі ӨҚ үшін комплектілі және элементтер бойынша салыстырып-тексеруді айтады.

        Компарирлеу  аспаптарын  қолданбай, салыстырып-тексерумен өлшеу құралдарын және эталон көрсетуін тікелей салыстыру,  штрихты ұзындық өлшем, сыйымдылық өлшем, термометрлер және басқалары салыстырып  тексеріледі.

       Салыстырып тексеру принципі- бір мезгілде сол шаманы эталонмен және салыстырып –тексеретін (СТ) ӨҚ.

       Өлшемді салыстырып,  тексеру аспаптар көмегімен салыстыру көлшемді эталонды тексеру мен қортындылады.

       Компоратор (салыстырғыш) салыстыру құралы, біртектілі өлшем шамаларын салыстыру үшін арналған. Салыстырғыш - біртекті шамалардың өлшемін салыстыуға арналған өлшем құралы.

       Салыстыру аспаптарының негізгі метрологиялық сипаттамаларының бірі   - бұл олардың сезімталдығы.

        Элементтер бойынша СТ-ге , қашанда комплекті тәсілі, өлшем эталондарын таңдау ауыр немесе күрделі болғада қолданылады.

       Өлшеудің салыстыру аспаптары (компараторлар) эталон өлшемсіз жекелей өлшеуге жарамсыз саналады. Бірақта ӨҚ ретінде ретінде қарастырылып және салыстырып- тексеруге жатады.

       Компораторларды салыстырып – тексеруде  келесідей қателіктер бағаланады, өлшеу нәтижиелерінің әртүрлі жағдайда оларды қолданумен. Салыстыру аспаптарын  салыстырып тексеру көп немесе элементтер бойынша іске  асырылады.

       Салыстырып тексерудің келесідей түрлері  болады: 

          1 алғашқы, бірінші;

          2 кезеңмен;

          3 кезеңсіз;

          4 инспекциялық ; 

          5 эксперттің

       Өлшем құралдарын бірінші салыстырып тексеруге өндірістен және жөндеуден шығарылған,  сонымен қоса импорт бойынша түскен  алады. 

       Импортталатын өлшем құралдары Қазақстан Республикасында алғашқы салыстырып тексеруге жатпайды, қашан салыстырып тексеру нәтижиелері басқа елдерде жүргізілген уәкілетті органдармен мойындалған болса.   

          Алғашқы СТ-ді жүргізу:

           1  ӨҚ жаңадан жасау кезде;

           2  ӨҚ жөндеу жүргізу кезінде;

3 ӨҚ қолдану сол кезінде.

        ӨҚ пайдалану процесіне кезеңдік салыстырып тексеру жатады,  СТ аралығы арқылы анықталған ӨҚ қолдануды қамтамасыз ету белгіленген мектеп және СТ кезеңі.  

       ӨҚ кезеңдік СТ жүргізуге босатылады өлшеудің барлық ауқымы бойынша емес және барлық физикалық шамалар бойыншада емес, егер ол тұрақты қолданылса, аз санды физикалық шамалар үшін немесе  өлшеудің  кіші сандық ауқымында.

       Бұндай жағдайда ӨҚ олардың  қолданылатын сапаларын  көрсететін шартты белгілер белгіленуі керек. Сәйкес келетін жазбалар пайдалану құжаттарында  және  сертификаттарында жазылуы керек.

       Кезектен тыс салыстырып тексеру, кезеңдік салыстырып тексеру мерзімі босатылғанша келесідей жағдайларда жүргізіледі:

          1 Салыстырып тексеру аралығында  корректировка жасауда;

          2 Салыстырып тексеру аралықта дәлелдеуді  қажет еткенде;

          3 Салыстырып тексеру таңба суретті плонбасы  бүлінген уақытта немесе СТ-у жөніндегі құжаттарды жоғалтқан уақытта.

          4 ӨҚ тұтынушыларға жөнелткенде, жасаушымен СТ  жартысы оларда өткізілмеген  жағдайда. 

           Инспекциялық СТ-у, ММҚ және МБ-уды іске асырып жүргізілген уақытта, олардың түзу екендігін белгілеу үшін соңғы СТ нәтижелерінің дұрыстығын қабылдаған СТ ара аралық бағалау дұрыстығын және ӨҚ пайдалану дұрыстығын белгілеу  керек.


 Әкспертті СТ метралогиялық сипаттамалары бойынша талас сұрақтар пайда болғанда жүргізеді, ӨҚ дұрыстығы және олардың қолдануға жарамдылығы, сонымен қоса соттың, пракуратураның жазбаша талаптары бойынша, айтқарушы биілік органдарының жеке және заңдылықты тұлғалары.


 Әкспертті салыстырып тексеру бойынша қортынды құрастырады, қайсыларын өтініш беруге бағыттайды.


 Салыстырып тексеруды жеке тұлға жүргізеді, салыстырып тексеру бойынша дайындықтан өткен ӨҚ шама сәйкестігіне сәйкес келетін және атестатталған СТ жөнінде белгіленген тәртіппен.
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