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ТҮСІНДІРМЕ ХАТ


Қоғамдық байланыс саласындағы консалтинг кез-келген кеңес берудің бір түрі, ал нарықтағы кеңес беру қызметінде қолданылатын стратегиялар кез-келген маркетингтік қызметтің теориялық негіздерінен туындайды. PR саласындағы тәжірибелік консалитнгтік қызмет  - бұл жеке адамдар немесе топтар көрсететін белгілі бір техникалық және шығармашылық қызметтер. Бұл жеке адам немесе топтар өздерінің ұзақ жылдық тәжірибесімен, дайындығымен жұмысты өте кәсіби түрде орындайды әрі қызметтің берілген түрін жүзеге асыруға тіркелген. Корпоративтік мекеме қызметкерлерінің барлық еңбекақысы немесе оның үлкен бөлігі клиенттерге кәсіби кңес бергені үшін келісім-шарт бойынша төленеді. 

Консалтинг – кеңес беру, бәсеке саясаты саласындағы қызметкерлердің ақылы қызметі. Қоғамдық байланыс саласындағы консалтингтің жалпы қолданыстары жобасын кеңес берушінің толықтай орындауы; кеңес берушінің құралдарды даярлауы (бұл жоғары кәсіби кеңе беру болып табылады); шығарып салу; ішкі кеңес беру (яғни, өз PR қызметін жасау).
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Кіріспе


Берілген курстың мақсаты – студенттердің коммуникациялық консалтинг саласындағы білімі мен машығын қалыптастыру. Оқып-үйрену барысында студенттер коммуникациялық консалтингтің қолданбалы-теориялық, әдістемелік аспектлерін бірлікте меңгеріп, пәнаралық сипатын ұғып, коммуникациялық қызмет саласындағы қазіргі проблемалар мен оларды технологиялық шешу міндеттерін, консалтингтік зерттеуді жүргізу мен ұйымдастырудың, дайындаудың әдістерін, сондай-ақ, коммуникациялық жүйелер мен технологиялардың тиімділігін көтерудің жолдарын, оларды қазіргі бизнес саласындағы және мемлекеттік басқару жүйесіндегі ұйымдастырудың стратегиялық және жедел міндеттерін шешуге бағытталуын меңгереді. 

Курсты меңгеру үдерісінде студенттер:

· қазіргі коммуникациялық консалтинг маманына тән білімді меңгеруі;

· алынған білімді тәжірибелік қызметте, нақты кеңес беру қызметінде, коммуникациялық процесте орнымен, тапқырлықпен қолдана білуі тиіс. 

Курстың міндеттері: 

· АҚШ, Батыс Еуропа, Ресей және Қазақстан елдеріндегі консалтингтің қалыптасу тарихы мен дамуын оқу;

· кеңес беру қызметі жүйесіндегі консалтингтің мәні мен ролін, оның қазіргі ғылыми білім құрылымындағы және тәжірибелік қызметтегі орны мен функциясын ұғыну;

· консалтинг үлгілерін салыстырмалы талдау;

· консалтингтік зерттеудің кезеңдері мен сипатын, оны ұйымдастыру мен жүргізуді талдау;

· клиенттік ұйымдармен өзара қарым-қатынастың әдістерін үйрену;

· нақты коммуникациялық жағдайды талдау және оны шешу жолдары;

· қазіргі мекемелердегі нақты коммуникациялық міндеттерді шешудің технологиялары.

Пререквизиттер: “Паблик рилейшнз”, “Бұқаралық коммуникация құралдары”, “Имиджеология”, “Қоғаммен байланыстың қазіргі технологиялары”, “Қазіргі менеджмент”, “Маркетинг”.

Постреквизиттер: бейіндік арнаулы курстар.

Негізгі бөлім
Консалтингтің Батыс Еуропа, Оңтүстік-Шығыс Азия, АҚШ, Ресей және Қазақстандағы қалыптасу тарихы және дамуы

Коммуникациялық консалтингтің ғылыми бағыт және кәсіби қызмет ретіндегі пайда болу алғышарттары. Консалтингтің менеджмент дамуымен байланысы, социология, коммуникация теориясы және өзге ғылыми бағыттармен “ғылыми басқару” мектептері. Қоғамның ақпараттық дамуы мен коммуникация саласындағы бизнеске өнеркәсіптік революцияның ықпалы. Консалтингтің бизнес индустриясына айналуы және сарапшы, кеңесшілердің кәсіби қауымдастықтарының қалыптасуы. Консалтингтік қызметтің қазіргі нарығы оның ерекшеліктері және Ресей, Қазақстандағы сипаты. Басқару кеңес беру және коммуникациялық менеджмнт жүйесіндегі коммуникациялық консалтингті позициялау. Қазіргі коммуникациялық консалтингтің негізгі бағыттары, міндеттері және әдістері.

Коммуникациялық консалтингтің мақсаты мен міндетін, пән саласын анықтау

Коммуникациялық консалтингтің мәні мен сипаты. Коммуникациялық консалтингтің анықтамасына қатысты негізгі бағыттар. Коммуникациялық консалтинг арнаулы міндеттерді шешудің әдістемесі және тәуелсіз кәсіби институт ретінде. Пән саласы және коммуникациялық консалтингтің мүмкіндіктері. Оның коммуникациялық стратегияның анықтамасын және мекеменің саясатын даярлаудағы ролі. Коммуникациялық консалтингтің жалпыфункционалдық, салалық және қолданбалы міндеттері. Мекеме жетекшісінің кеңе берушілерге коммуникация саласындағы мамандарға қарым-қатынасын тұрақтандыратын себептер мен факторлар. Коммуникациялық консалтингтің бизнес саласындағы, мемлекеттік билік органдары мен басқарудағы, коммерциялық емес ұйымдар мен қоғамдық бірлестіктердегі қолданылуы. Консалтингтің корпоративтік имиджді басқару, бедел, Қоғамдық байланыс және жарнамадағы ролі мен мүмкіндіктері. Қорғаныстың коммуникациялық стратегиялары және қазіргі бизнес-құрылымның қауіпсіздігі.

Консалтингті PR саласында, біріккен маркетингтік коммуникациялар, жарнама, брендинг және корпоративтік мәдениетте қолдану.

Ақпараттық маркетинг

Ақпараттық маркетингтің мәні, ерекшеліктері мен маңызы.

Ақпараттық өнімдер мен қызметтер – фирманың кіріс құралдары. Кіріс табудың шарттары: ақпратты өңдеудің сапасы, бағалаудың сенімділігі, ақпарат берудің толыққандылығы, ақпарат беру базасын қалыптастыру деңгейі, нарықтың толықтығы (отандық және шетелдік тәжірибенің жиналуы), обьективті қажеттілік, қамтамасыз ету және қызмет ету мәдениеті, бірнеше рет пайдалануды байқау. 

Айырбас пен сатуға жататын ақпараттық өнімдердің номенклутарасы және фирманың қызметі. Отандық және шетелдік тәжірибені талдаудың нәтижесі, инновациялар, жарнама қызметін дайындаудың нәтижесі. Шолу-концептографиялық материалдардың түрлері және оны дайындап, тарату. 

Ақпараттық өнімдер мен қызметтің бағасын түзу. Кеңес беру және консалтингтік қызметтің құны. Паблик рилейторлар мен имиджмейкерлердің әлемдік экономика мен PR-дағы қазіргі проблемаларды шешу жағдайындағы қызметі.

Фирмадағы жаңа ақпаратты мониторинг жасау. Жаңа ақпаратты қадағалаудағы толық, жедел және ыңғайлылық – PR қызметінің алғышарты.

Ресей және шетелдегі PR-дың жедел сипаттағы мәселелері бойынша ақпаратты қадағалудың ерекшеліктері.

Коммуникациялық консалтингтің үдерісі мен рәсімдері

Ұйымдастырылған дайындық, коммуникациялық зерттеудің мақсаты, міндеті және түрлері. Коммуникация саласындағы проблемаларды зерттеудің рәсімдері мен әдістері, бағдарлама жобасын дайындау. Диагностика жасаудың құралы ретіндегі коммуникациялық аудит, алдын-ала ақпаратты жинау және талдау.

Проблеманы анықтаудағы қиындықтар мен қателіктер, ақиқат қайшылықтар және деректермен, жетіспеушілік немесе керісінше жағдайлармен үстіртін танысу. 

Коммуникациялық зерттеуді жүргізудегі коммуникациялық диагностиканың аяқталмаған сипаты және өзге де типтік қателіктер. Коммуникациялық үдерісті бүтіндей, оның құрылымдық бөліктері мен кейбір жағдайдағы коммуникациялық кедергіні бағалау және анықтау. Клиент ұйымдармен серіктестік қарым-қатынастарды орната алмау, ұйымдастыру мәселелерін шешудегі қателіктерді талдау. 

Зерттеу жүргізуді ұйымдастыру, іс-әрекетті жоспарлау, ақпарат жинаудың технологиясы мен рәсімдері. Алғашқы ақпаратты талдау, өңдеу, нұсқаулар мен ұсыныстар әзірлеу, сараптамалық есеп жазу. Енгізу, проблемалар және нұсқаулар мен ұсыныстарды тәжірибелік жүзеге асырудың қиындықтары. 

Корпоративтік коммуникацияның консалтингі

Корпоративтік коммуникациялар – мақсаты, міндеттері, құрылымы және функциялары. Бизнес-коммуникация саласындағы консалтинг. Ұйым менеджментінің функцияларын коммуникациялық талдау. Коммуникациялық орта, ішкі және сыртқы коммуникацияның құрылымын талдау. Коммуникациялық үдерістің субьектілерін талдау, мотивациялары, мүдделері, ресми және бейресми статустары мен ролі. Мекеменің ақпараттық ресурстары және коммуникациялар. Коммуникациялық технологияларды корпоративтік келіспеушіліктерді реттеу және шешу үшін қолдану. Беделдік-имидждік коммуникация. Имидж бен репутацияны бағалау және талдау. Жағымды имидж бен беделге жетудің коммуникациялық стратегиялары және тәуекелді басқару. Дағдарыс жағдайындағы коммуникациялық мінез-құлық. 

Ақпараттық қауіпсіздік және коммуникациялар, коммерциялық құпия және коммуникациялық қорғаныс – құқықтық қамту. Қоғаммен байланыс, маркетингтік коммуникация, брэнд-коммуникация, корпоративтік және бедел менеджменті, жарнамадағы консалтинг.

Саяси-әкімшілік саласындағы коммуникациялық консалтинг

 
Саяси-әкімшілік саладағы коммуникацияның ерекшеліктері. Мемлекеттік басқару органдары жүйесіндегі коммуникацияның құрылымы және коммуникациялық орта. Мемлекеттік билік органдары және қоғамның коммуникациялық өзара қарым-қатынасының құралы ретіндегі әлеуметтік және саяси маркетинг. Жоспарлау механизмі, бағдарламалық, стратегиялық мақсаттар және жедел міндеттерді шешудегі коммуникациялық мониторингті енгізу. Федеральды ақпараттық торап және «электронды үкімет» - мүмкіндіктер мен мақсаттар. Кеңес беру бағдарламаларын қоғамдық пікірді қалыптастыру, саяси және әлеуметтік жарнама, Қоғамдық байланыс пен заң шығару және атқару билігін тиімді қамтамасыз етудегі қолдану. Мемлекеттік басқару органдарын бақылау бақылау функциясы саласындағы коммуникация. Мемлекет пен қоғамның ақпараттық қауіпсіздігі және қоғам, құпия ақпаратты (құқықтық аспектлер), қазақстандық қоғамның дамуындағы ақпараттық ресурстар мен мүмкіндіктер.

«Қоғамдық сектордағы» коммуникациялық консалтинг

Коммуникативтік үдерістің сипаты және оның коммерциялық емес ұйымдардағы құрылымы. Сенімді ақпарат және мүдде көздеу механизмдері, инсайдерлік қызмет – сипаты мен түрлері. Қоғамдық бірлестіктердің, саяси партиялар мен қоғамдық, қоғамдық, коммерциялық емес ұйымдардың коммуникациялық стратегияларын бақылау. «Өзің үшіні» және «өзге үшін» арналған коммуникациялар, жабық «клубтық» коммуникациялар. Коммуникацияның бейресми сипаты және шешім қабылдау механизмі. Азаматтық қоғам институттарымен әлеуметтік серіктестік саласындағы консалтинг. Бизнестің әлеуметтік жауапкершілігі және оның ұлттық әлеуметтік жобалар мен бағдарламаларды жүзеге асыруға қатысуы. «Билік» - «бизнес» - «қоғам» жүйесіндегі коммуникациялар – жетілу және өзара түсіністік жолдарын іздеу.

Мәдениетаралық коммуникация және корпоративтік мәдениет


Корпоративтік мәдениеттің мәні және оның негізгі сипаты. Корпоративтік мәдениеттің функциялары және қалыптасу үдерісі. Мекеме мәдениеті – мәдени-шартты үдеріс ретінде. Ресми және бейресми коммуникацияның динамикасы мен құрылымы. Коммуникация үдерісі және көшбасшылық. Коммуникациялық себептер және бекемділік факторлары және корпоративтік мәдениеттің дамуы. Мәдениет және мәдениетаралық коммуникация ұғымдары. Мәдениетаралық коммуникацияның түрлері мен деңгейі. Келіспеушіліктер және оның мәдениетаралық коммуникация жүйесіндегі шешілуі. Аккультурация және мәдениетаралық коммуникацияның арнаулы формалары ретіндегі экспансия. Мәдениетаралық коммуникацияның социопсихологиялық, лингвистикалық және ұлттық ерекшеліктері – зерттеудің әдістемелік және методикалық қырлары. Көпұлтты корпорациядағы мәдениетаралық коммуникация. Қызметкерлерді дайындау саласындағы және мәдениетаралық коммуникация саласындағы басқару үдерісі.

Коммуникациялық консалтингтің менеджменті

Кеңес беру – кәсіби қызмет және бизнес. Басқару құрылымы және коммуникациялық проблемалармен айналысатын консалтингтік мекемелердің функциясы. Кеңес беру мекемелерінің стратегиялық парадигмасы және бәсекелестік. Коммуникациялық бизнес саласындағы консалтингтік қызмет ету нарығы – базалық клиенттерді анықтау, келісім-шарт жасау, коммуникациялық зерттеулер жүргізу. Маркетингтің коммуникациялық консалтинг қызметіндегі ерекшелігі. Клиент ұйымдарымен өзара қарым-қатынас - әлеуметтік, психологиялық және құқықтық аспектілер. Кеңес беру бойынша маркетингтік тапсырмалар әдісі. Коммуникациялық маркетингтің бағдарламасы. Коммуникациялық консалтингтің қаржылық-экономикалық негіздері. Ақылы қызметтің есебі, зерттеу жүргізудің құны, бюджетті құрастыру, орындалған тапсырманың өзіндік құнын есептеу, клиент ұйымдарына есеп-шот көрсету және төлеу.

Кеңес беру қызметінің орындалуын ұйымдастыру
Міндеттерді анықтап, оның орындалуын талап ету. Жұмысшы (зерттеу) тобының жетекшілері мен инспекторларының рөлі мен міндеттері. Тапсрыманың орындалуын жоспарлау. Дайындық іс-шараларын өткізу және ұйымдастыру. Кеңеа берушілер мен клиенттердің инструктажы. Жедел шешім қабылдау және тапсрыманың орындалуын қадағалау. Тапсрыманың орындалуының уақтысын және шығындарын қадағалау. Келісім-шарттың орындалуын жалпы бақылау. Кеңес берушілердің қызметіне мониторинг жасау. Ұсынылған нұсқауларды енгізудің тиімділігі – сандық және сапалық көрсеткіштер. 

Коммуникациялық стратегиялық қорғаныстар және қауіпсіздіктер


Нақты оқиғаға сәйкес қорғаныс пен қауіпсіздіктің коммуникациялық стратегиясын таңдау және жоспарлау. Ақпараттық реакция сипаты, БАҚ-пен байланыс және қауіпсіздік пен қорғанысты қамтамасыз ететін жедел шаралар қабылдау. Дағдарыс жағдайындағы шешім қабылдау және ашық коммуникацияны шектеу. Құқықтық құрылымдар мен қылмыстық элементтер  - ұйымдасқан қылмыстық топтар т.б. коммуникациясы. Құпия ақпараттың жария болуы жағдайындағы ақпараттық қорғаныс шаралар. Ақпараттық қауіпсіздіктің ішкі корпоративтік құрылымдары, функциялары мен міндеттері. Коммуникациялық қорғаныс және қауіпсіздік саласындағы консалтинг. Құқықтық, ұйымдастырушылық және коммуникациялық аудит. Тәуекелді анықтау және бағалау, оның алдын-алу шаралары.

Кеңес беру қызметкерлері – ҚБ мамандарын басқару


Кеңес берушінің қабілеті – білімі, мәдениеті, командада жұмыс істей білуі, жұмыс тәжірибесі., психологиялық және моральдық мінез-құлқы. Коммуникациялық этикет. Кеңес беру мекемелеріне кандидаттарды іріктеу және алу. Жалдау критерийлері, мамандарды толықтыру көзі, тестілеу және сынақ мерзімі. Кәсіби өсудің критерийлері, қызметтік баспалдақпен жоғарылау – қызметтердің деңгейі және сипаты. Мәнсап, өсуге ықпал ететін факторлар. Қызметкерлерді аттестациялау және мамандар ағыны. Жалғыз кеңес берушінің мәнсабы. 


Коммуникациялық консалтинг саласындағы қызметкерлерді оқыту және білімін көтеру. Арнаулы бағдарлама бойынша жаңа қызметкерлерді оқыту. Оқытудың нәтижесін бағалау. Бастапқы дайындық кезіндегі оқылатын пәндер. Оқытудың әдістері. Коммуникациялық консалтинг саласындағы қызметкерлердің білімін жетілдірудің негізгі бағыттары мен міндеттері. Қайта дайындауды ұйымдастыру және әдістері.

Қолданбалы коммуникациялық құралдар


Нақты оқиғаны талдау және жарнама науқандары, іскери ойындар, модельдеу. Ақпаратты өңдеудің кезеңдері, әдістері және жинау техникасы. Мәтіндік ақпаратты талдаудың әдістері. Анкеталық сұрақ-жауаптар, бақылау әдісі және мүмкіндіктері. Фокус-топтарды пайдалану, ақпарат алудың терең технологиялық әдістерінің бірі ретіндегі «кейс-стади». Ақпаратты өлшеудің негізгі кезеңдері. Талдау және жалпылау. Коммуникациялық хай-тэк. Электронды медиақұралдардың мүмкіндіктері, онлайндық қарым-қатынас тәртібі, Интернет арқылы кеңес беруді жүргізу. Электронды ақпараттық технологиялар – коммуникациялық консалтингтің болашақ дамуындағы мүмкіндіктер.

Практикалық сабақтардың үлгі тақырыптары
1. Кеңес беру және коммуникациялық менеджмент саласындағы коммуникациялық консалтингті жоспарлау.

2. Қазіргі бизнес-құрылымдардағы коммуникациялық стратегиялық қорғаныстар және қауіпсіздік.

3. Паблик рилейторлар мен имиджмейкерлердің әлемдік экономика мен PR-дағы қазіргі проблемаларды шешу жағдайындағы қызметі.

4. Коммуникациялық үдерісті бүтіндей, оның құрылымдық бөліктері мен кейбір жағдайдағы коммуникациялық кедергіні бағалау және анықтау.

5. Бедел-имидждік коммуникациялар.

6. Әкімшілік менеджменті және коммуникация технологияо\ларын жетілдіру.

7. Азаматтық қоғам институттарымен әлеуметтік серіктестік саласындағы консалтинг.

8. Көпұлтты корпорациядағы мәдениетаралық коммуникация.

9. Клиент ұйымдарымен өзара қарым-қатынас – әлеуметтік, психологиялық және құқықтық аспектілер.

10. Кеңес берушілердің қызметіне мониторинг жасау.

11. Ақпараттық қауіпсіздіктің ішкі корпоративтік құрылымдары, функциялары мен міндеттері.

12. Коммуникациялық консалтинг саласындағы қызметкерлердің білімін жетілдірудің негізгі бағыттары мен міндеттері.

13. Фокус-топтарды пайдалану, ақпарат алудың терең технологиялық әдістерінің бірі ретіндегі «кейс-стади».

Өзіндік жұмыстардың үлгі тақырыптары
1. Коммуникациялық консалтингтің дамуы мен қалыптасуы

2. Коммуникациялық консалтинг кеңес беру қызметінің жалпы жүйесінде.

3. Саясат социологиясы саяси консалтинг концепциясының қалыптасуының әдістемелік негізі.

4. Әлеумттік-қоғамдық құрылым, үдерістер мен қарым-қатынастарды зерттеудегі мәліметтерді жинаудың әдістері. 

5. Коммуникациялық консалтингтің модельдері.

6. Саяси жүйелерді талдау жүйесіндегі саяси консалтинг және қоғамдық саяси қарым-қатынасты зерттеу.

7. PR-дағы консалтинг әлеуметтік болжау жүйесі ретінде.

8. Саяси саладағы басқару шешімдері.

9. Басқару қызметін жоспарлау.

10.  Басқару қызметі ретіндегі ұйымдастырушылықтың дамуы және оның коммуникациялық консалтингтегі ролі.

11.  Басқару шешімдерін кеңесші, консалтингтік қызмет пен фирмалардың көмегімен қабылдау.

12.  Коммерциялық мекемелердің құрылымын оптимизация жасау саласындағы басқару кеңес беру.

13.  Клиент категориялары мен коммерциялық нарықтың сәйкес сегменттерін анықтаудағы консалтинг қызметі.

14.  Әлеуметтік-экономикалық модельдеу технологиясы.

15.  Кеңес беру қызметін қаржы құрылымы мен жетекшінің имиджін қалыптастырып, қолдаудағы кеңес беру қызметін көрсетудің әдістері.
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