14-дәріс. Тақырып: Кешенді экономикалық талдау жүйесі

Дәрістің мақсаты: студенттерге кешенді экономикалық талдау жүйесі бойынша негізгі сұрақтарды түсіндіру.

Дәріс сұрақтар: 
1 Экономикалық көрсеткіштерді қалыптастыру жүйесі кешенді талдаудың базасы ретінде.
2 Шаруашылық субъектісінің қызметіне жүйелік көзқарас. 
3 Шаруашылық субъектісі қызметінің тиімділігін жоғарылату факторлары мен резервтерінің жіктелуі.


Дәрістің негізгі мазмұны
Кешенді талдау негізінен 3 көрсеткішпен сипатталады:
1. Өндірістің техникалық-экономикалық деңгейін талдаумен
1. Шығарылатын өнім және қызмет, жұмыс сапасын талдаумен
1. Шаруашылық субъектінің басқада қызмет түрлерінің талдауымен
	Өндірістің техникалық-экономикалық деңгейін талдау. Өндірістің ұйымдық-техникалық деңгейіне негізгі өндірістің басқада қызметтеріне сипаттама беруге мүмкіндік береді. Оның ішінде қаржылық есептілік (статистикалық, бухгалтерлік, салықтық, басқарушылық). Есептікте сипаттама беруге мүмкіндік жасайды.
    	Өндірістің ұйымдық-техникалық деңгейі шикізаттар мен материалдардың, машиналар мен құрал-жабдықтардың капитал түріндегі негізгі құралдар мен еңбек ресурстарының бар болуы(қажеттілігіне сәйкес) жағдайлары мен пайдалануын көрсететін көрсеткіштер жүйесі арқылы, сонымен қатар ұйымдастыру, басқару деңгейін таңдау арқылы сипатталады.
	Қазіргі кезде шығарылатын өнім, жұмыс, қызмет сапасының талдауы кәсіпорындарда тоқтаусыз қызмет ететін процесс болғандықтан оларды тиімді пайдалану жолдарын анықтау арқылы таңдау жасалады.
    	Ол техникалық шектеулер оның стандарттарымен сертификаттарына сәйкес сапаның кең тараған комплекстің сипаттамаларын анықтауға келесі көрсеткіштермен анықталады.Оларға: ұзақтылығы, стандартизациясы және үлестіру деңгейі, технологиялығы, экологиялығы, қауіпсіздігі, үнемділігі және т.б. жатады. Алдыңғы кезеңдегі өндірісті ұйымдастыру деңгейін талдау,өндірісті дайындаубарысын реттеу(күнтізбелік жоспарлы) және соңғы кезеңде еңбек өнімін сату, қызмет көрсету және жою деңгейі сипатталды.
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