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Салықтық оңтайландыру және компаниядағы салықтық оңтайландыру принциптері

   Дәрістің  мақсаты: Салықтық оңтайландыру және компаниядағы салықтық оңтайландыру принциптерін айқындау


    Дәрістің жоспары:

1. Салықтық оңтайландырудың тиімділігі.
2. Компанияда салық салуды оңтайландыру принциптері.

Дәрістің  мазмұны:

Салықты оңтайландыру термині салық төлеушінің салық төлемдерін азайту мақсатында жүзеге асыратын қызметіне жатады.
Салық салуды оңтайландыру мынаны болжайды: ұзақ мерзімді және қысқа мерзімді салық төлемдерін азайту және салық органдарының айыппұлдарды болдырмау, бұл салықтарды дұрыс есептеу мен уақытылы төлеу арқылы қол жеткізіледі.
Салық төлемдерін оңтайландыру - бизнестің маңызды мәселелерінің бірі. Кез келген кәсіпорын бюджетке салық төлемдерін барынша азайтуға мүдделі. Өз кезегінде, салық органдары салық төлеуден жалтару схемаларын анықтауға және тексерулер кезінде мүмкіндігінше салықты төлеуге тырысады.
Кәсіпорынның салық саясатын оңтайландыру кез келген уақытта салықты артық төлеуден аулақ болуға мүмкіндік береді, себебі, сіз білетіндей, бүгінгі ақша ертеңгіге қарағанда әлдеқайда қымбат. Салық төлемдерін оңтайландыру мәселесі экономикалық дағдарыс жағдайында ең өткір болып отыр.
Салық төлемдерін төмендетудің үш негізгі әдісі бар:
1) салық төлеуден жалтару
2) салықтық жоспарлау;
3) салықтарды төлеуден жалтару.

Салық төлеуден жалтару - бұл салық төлемдері бойынша салық міндеттемелерін азайтудың заңсыз тәсілі, қасақана, қылмыстық жазалануға негізделген (Ресей Федерациясының Қылмыстық кодексінің 198 -бабы, басқарушы және жауапты заңды тұлғалар үшін 199 -бап). салық органдарынан мүлік, жалған шығындарды құру, сондай -ақ бухгалтерлік және салықтық есептілікті әдейі (қасақана) бұрмалау.
Субъектінің қолданыстағы заңнаманы бұзатын кез келген қасақана әрекеті, нәтижесінде бюджетке заң бойынша оған тиесілі салық сомасы түспейді, ол қате және заңсыз болып табылады және салықтық немесе қылмыстық жауапкершілікке әкеп соғады.
Салық төлеуден жалтарудың бірнеше жалпы әдістері бар, олар заңсыз. Ең көп таралған-бұл түсімдер мен тауарлы-материалдық қорларды алмау әдісі, мысалы, есепке алынбаған тауарларды қолма-қол ақшаға сату. Тағы бір әдіс - компанияны тіркеусіз басқару.
Мемлекет салық төлемдерін азайту үшін көптеген заңды мүмкіндіктер береді. Бұл заңнамада көзделген салықтық жеңілдіктерге, әр түрлі салық ставкаларының болуына және заңнамада олқылықтардың немесе түсініксіздіктің болуына, сондай -ақ есептеу мен төлеу кезінде туындайтын барлық жағдайларды ескерудің мүмкін еместігіне байланысты. белгілі бір салық.
Салық төлемдерінің оңтайлы мөлшерін анықтау әрбір нақты кәсіпорын немесе жеке тұлға үшін проблема болып табылады. Компанияның салық төлемдерінің мөлшерін оңтайландыру бойынша әрекеттері корпоративтік салықты басқару жүйесі деп аталады, оның шеңберінде әрбір салық төлеушіге салық жүктемесін төмендету бойынша құқықтық тұрғыда сауатты және заңды міндеттер шешіледі. Салықты басқару бизнестің табыстылығына тікелей үлес қосады, себебі оларды капиталдандырудың қаржылық резервтерін уақтылы анықтауға мүмкіндік береді.
Салықтық түсімдерді бағалау және болжау (жоспарлау) үшін салықтық база, бюджет жүйесіне түсімдер туралы берілгендерді жан – жақты және көп факторлы талдауды, сонымен қатар әлеуметтік – экономикалық тенденциялардың дамуына талдау жасайды.
Салық тәжірибесінде салықтық түсімдерді болжаудың әр түрлі әдістерімен қолданылады:
· салықтық түсімдердің детерменистік болжауы;
· салықтық түсімдердің динамикасы негізінде олардың уақытша көрсеткіштерінің болжауы;
· бір неше өзгермелі көрсеткіштер моделімен қолдану арқылы болжау.

Тәжірибеде салықтық түсімдердің детерменистік болжауы жиі тұрде салықтық түсімдердің шартты әдіс болжауымен және «салықтық калькулятор» әдіс арқылы іске асырылады.
Шартты әдіс ірі түсімдердің болжамды көрсеткіштерін анықтау үшін қолданылады және салық салу база бойынша салықтық түсімдердің өзгеруін бағалауда негізделінеді. Болжаудың шартты әдісінің екі типі бар:
· Салықтық түсімдерді болжаудың статистикалық әдісі;
· Салықтық түсімдерді болжаудың динамикалық әдісі.

Салықтық түсімдерді болжаудың статистикалық әдісі салықтық базаға, әсіресе салықтың құрылымына тікелей факторлардың әсер етуін есепке алуға бағытталған.
«Салықтық калькулятор» әдісі корпоративтік табыс салығын және пайдаға салықты модельдеуде көп қолданылады. «Салықтық калькуляторды» құру кезінде қарапайым салық төлеуші моделі мен іріктелген моделі қолданылады. Бұл модель әр бір салық төлеушіге салық заңдылығы өзгеруінің ықпалын талдауға мүмкіншілік береді.
Салықтық түсімдерді нақты болжау – салық органдарының тиімді жұмыс істеуінің манызды шарты. Салық комитеті қызметкерлері ағымдағы болжаумен және қараныстағы аумақтық салық комитеттері үшін айлық тапсырмаларды қалыптастырумен жиі айналысады. Ай аяғына көрсеткіштерді болжаудың негізі болып өткен айда қалыптасқан көрсеткіштер табылады. Салықтық мүмкіншілікті бағалау мен болжау бюджет жүйесінің әр бір деңгейіне салықтық түсімдерді жоспарлау процессін жетілдіруге, салықтық мүмкіншілік пен аумақтың салықтық белсенділігін анықтау мен салыстыруға мүмкіндік береді.
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