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Что такое инклюзивное образование
Инклюзивное (франц. inclusif – включающий в себя, от лат. include – заключаю, включаю), или включенное, образование – термин, используемый для описания процесса обучения лиц с особыми потребностями в образовательных организациях вместе с нормативно развивающимися сверстниками. В основу инклюзивного образования положена идеология, которая исключает любую дискриминацию, обеспечивает равное отношение ко всем людям, но создает особые условия для обучающихся с ограниченными возможностями здоровья. Инклюзивное образование – процесс развития общего образования, который подразумевает его доступность для всех в части приспособления к потребностям каждого вне зависимости от состояния его здоровья.
В «Саламанкской декларации лиц с особыми потребностями» (Саламанка, Испания, 7–10 июня 1994 г.) слово «инклюзивное» постоянно сочетается со словом «образование». «Инклюзивное образование» – это образование, доступное всем, включая лиц с серьёзными физическими и умственными недостатками. Такое образование предполагает необходимость адаптации обучения к индивидуальным потребностям. Интеграция обеспечивает действительное равенство возможностей, т.е. она является условием. Эти условия наилучшим образом реализуются в
рамках инклюзивных образовательных организаций: интеграция создаёт равные возможности получения качественного образования для всех.
В наше время инклюзивное образование, становясь реальностью, ставит перед образовательной системой большой ряд сложных вопросов и новых задач. В отличие от зарубежной системы образования, в которой инклюзия имеет богатый опыт и законодательное закрепление, наша отечественная система инклюзивного образования только начинает складываться и развиваться.
Для обучающихся с ОВЗ принцип инклюзивного образования означает, что разнообразию потребностей учащихся с ограниченными возможностями здоровья должна соответствовать образовательная среда, которая является для них наименее ограничивающей и наиболее включающей.
Принципы инклюзивного образования
1. Ценность человека не зависит от его способностей и достижений.
2. Каждый человек способен чувствовать и думать.
3. Каждый человек имеет право на общение и на то, чтобы быть услышанным.
4. Все люди нуждаются друг в друге.
5. Подлинное образование может осуществляться только в контексте реальных взаимоотношений.
6. Все люди нуждаются в поддержке и дружбе ровесников.
7. Для всех обучающихся достижение прогресса скорее может быть в том, что они могут делать, чем в том, что не могут.
8. Разнообразие усиливает все стороны жизни человека.
Безбарьерная среда
Основной целью инклюзивного образования является социализация и адаптация лиц с ограниченными возможностями здоровья. Для достижения этой цели необходимо решение ряда ключевых задач, в том числе создание безбарьерной среды в обучении и профессиональной подготовке людей с
ограниченными возможностями. Данный комплекс мер подразумевает как техническое оснащение образовательных учреждений, так и разработку специальных учебных курсов для педагогов и нормативно развивающихся обучающихся, направленных на развитие их взаимодействия с инвалидами. Кроме этого, необходимы специальные программы, направленные на облегчение процесса адаптации лиц с ограниченными возможностями в общеобразовательном учреждении.
Инклюзия в образовании предъявляет повышенные требования ко всем участникам образовательного процесса. От обучающихся с ограниченными возможностями здоровья оно требует чрезвычайного напряжения сил – интеллектуальных и психологических ресурсов личности, от других участников образовательного процесса – толерантности, понимания, готовности оказывать помощь, то есть проверяет их на предмет человечности и этики. Однако это в то же время и вызов педагогам, работающим в классах, где есть обучающиеся с ОВЗ.
Психолого-педагогические особенности обучающихся с ОВЗ
Вопрос о психолого-педагогических особенностях обучения лиц с ограниченными возможностями здоровья обычно рассматривается с двух позиций: трудности обучения и помощь в их преодолении.
Специфические трудности, возникающие при обучении детей с ОВЗ и детей-инвалидов, связаны, в первую очередь, с их психофизическими особенностями.
Обучающиеся с проблемами в физическом развитии, как правило, медленно осваивают новый материал, у них наблюдается малоподвижность, инертность мыслительных процессов, скованность, уход от первоначально найденных способов действия. Заметные трудности они испытывают каждый раз при переключении от одной операции на другую. Их высшая нервная деятельность характеризуется некоторой инфантильностью. Им свойственна нестабильность реакции, расширенная генерализация раздражителей,
несколько замедленная выработка дифференцировок, меньшая скорость реакции в условиях выбора. Все это создает определенные трудности в процессе обучения инвалидов.
Особенности инклюзивного образования
Но Л.С.Выготский считает, что обучение инвалидов не должно принципиально отличаться от обучения здоровых и что с педагогической точки зрения не следует делать между ними существенных различий. Развитие личности с физическими нарушениями должно базироваться на том, что одновременно с дефектом ей даны психологические тенденции противоположного направления, даны компенсаторные возможности для преодоления дефекта, что именно они выступают на первый план развития и должны быть включены в педагогический процесс как его движущая сила.
Е.А.Мартынова в своей монографии отмечает, что система обучения инвалидов «должна не только учитывать физические ограничения у обучаемых, но и компенсировать их, обеспечив гармоничное развитие психических, физических и социальных характеристик личности».
Все исследователи сходятся в том, что главным принципом остается преодоление или компенсация соответствующих нарушений и педагогам следует ориентироваться не на недостаток и болезнь, а на те позитивные предпосылки, которые есть у обучающихся с ОВЗ: мотивация, свойство сверхкомпенсации, воля, характер, настойчивость, стремление к самосовершенствованию и интеграции.
Очень важно мнение Л.С.Выготского о том, что при обучении инвалидов дидактические приемы должны быть индивидуализированы в зависимости от каждого конкретного случая.
Таким образом, мы формулируем первую особенность инклюзивного обучения – это индивидуализация обучения.
Индивидуализация обучения – это организация учебного процесса с учетом индивидуальных особенностей обучающихся с ОВЗ, позволяющая
создать оптимальные условия для реализации потенциальных возможностей каждого.
Следующей немаловажной особенностью, которая должна быть учтена при обучении лиц с ОВЗ, является коррекционная направленность обучения. Она предполагает определение содержания коррекционной работы, а формой достижения этого специфического содержания должен выступать метод. Следовательно, коррекционная работа должна иметь свои методы, которые во многом определяют пути и направления обучения инвалидов.
В специальной педагогике методы обучения в основном подразделяются на общедидактические и специальные, причем классификация последних отсутствует. Б.К.Тупоногов считает, что необходимо в структуре общедидактических методов обучения, в наборе методических приемов внутри методов предусмотреть специфические способы коррекционной работы, которые определяют коррекционную направленность учебного процесса.
На уровне специальных приемов, используемых при обучении лиц с физическими нарушениями, имеется возможность систематизировать их по функциональным особенностям в четыре группы:
1. Приемы, обеспечивающие доступность учебной информации (рельефное письмо и осязательное чтение для студентов с нарушениями зрения, дактильная и жестовая речь для студентов с нарушениями слуха, дозированность учебной нагрузки).
2. Специальные приемы организации обучения (алгоритмизация учебной деятельности с учетом нарушения сенсорно-физических систем, специфика структурного построения занятий и др.).
3. Логические приемы переработки учебной информации (конкретизация, установление аналогий по образцам, обобщение по доступным признакам изучаемых объектов и явлений и др.).
4. Приемы использования технических средств, специальных приборов и оборудования (технические средства по перекодированию зрительной и слуховой информации в доступные для сохраненных анализаторов сигналы, использование приборов, позволяющих координировать движения, применение аппаратов, усиливающих зрительную, тактильную, слуховую и др. информацию).
Из приведенной классификации можно видеть, что один и тот же прием может входить в различные методы обучения, что они могут быть использованы в различных сочетаниях в зависимости от целей обучения и содержания учебного материала.
Все эти специальные приемы обучения разработаны для системы специального школьного обучения детей с ОВЗ. Однако их вполне можно применить для системы обучения детей с ОВЗ в условиях массовой школы.
Следующим важным моментом в обучении лиц с ОВЗ является использование технических средств обучения (ТСО) с целью компенсации ограниченных физических возможностей обучающихся. ТСО расширяют биологические возможности зрения, замещают нарушенные функции и повышают объемы получения полезной и достоверной информации о предметах и явлениях окружающей действительности.
Как указывает O.JI.Алексеев, рассматривая результат сопряжения человека с техническим устройством как сложную систему «оператор» (человек) – «анализатор» (техническое устройство), «в условиях принятия решения техническое средство выступает в роли вспомогательного звена, компенсирующего недостатки в восприятии и переработки информации аномальным оператором, дополняющего или усиливающего его ограниченные физические возможности. Основная же роль в постановке цели и планировании осознанной деятельности, в ее достижении, несомненно, принадлежит самому оператору».
Особую группу ТСО составляют тифлотехнические средства (от греч.
«тифло» – слепой). Вслед за В.П. Ермаковым и Г.А. Якуниным мы выделяем основные принципы разработки тифлотехнических средств:
· замещение функций зрительного анализатора функциями других сохраненных анализаторов с использованием акустических, тактильных, проприоцептивных средств отображения информации;
· усиление визуального сигнала, превышающего уровень помех, создаваемых дефектом информационного канала зрительного анализатора;
· рациональное использование и охрана нарушенного зрения и сохраненных анализаторов.
По мнению М.И.Земцовой, основное назначение технических средств состоит в том, чтобы учащиеся с нарушенными функциями анализаторов могли получать такую же информацию о предметах, процессах и явлениях действительности, как и нормальные учащиеся, чтобы они могли развивать и совершенствовать свои умственные и физические способности в различных направлениях, свободно общаться с окружающими людьми, друг с другом, получать среднее и высшее образование.
С развитием информационных и телекоммуникационных технологий возможности обучения лиц с ОВЗ существенно расширяются. По мнению В.М.Воронина, ИКТ, их методы и свойства, а также универсальные возможности по сбору, хранению, переработке знаковой информации в состоянии усилить сенсорный вход человека двумя путями:
1. Преобразование информации, ранее воспринимаемой с помощью других анализаторов.
2. Использование ранее недоступных возможностей анализаторных систем.
В пользу использования ИКТ в обучении лиц с ОВЗ говорит и то, что дублирование сигнала в разных модальностях, то есть одновременная или
последовательная посылка его разным анализаторам, является средством повышения надежности передачи информации.
Возможности ИКТ позволяют адаптировать представление учебного материала к индивидуальным особенностям обучающихся с ОВЗ. Правильно подобранная совокупность средств обучения оптимальным образом обеспечивает формирование у студентов с ограниченными физическими возможностями императива генерирования и воспроизводства новых знаний, то есть таких профессиональных качеств, которые наиболее востребованы на рынке интеллектуального труда, например, мультимедиа-технологии, реализуемые на основе специально структурированных баз данных, электронных пособий и учебников и адаптированного программно- аппаратного обеспечения и периферии, мультимедиа-технологии в живом контакте педагога и учащегося и т.д.
В целом для всех создаваемых искусственных информационных сред, независимо от их конкретной архитектуры и конфигурации, обязательным условием эффективности является учет индивидуальных психофизических особенностей инвалидов.
Психолого-педагогическая поддержка обучающихся с ОВЗ
При работе с обучающимися с ОВЗ весьма актуальными становятся вопросы использования различных типов помощи: педагогической и психологической поддержки, психологического сопровождения.
Понятия «поддержка» и «помощь» часто рассматриваются как идентичные, хотя они различны по своему смыслу. Как отмечают в психологии, поддержать можно косвенно, не будучи рядом; помочь – только в общении, тесном контакте с человеком, в момент его встречи с трудностью, с которой он самостоятельно не может справиться. Помощь можно рассмотреть как систему мер, реализация которых имеет целью принести кому-либо облегчение в чем-то, а поддержка, следовательно, есть собственно
реализация этой системы мер, этой помощи, т.е. деятельность по оказанию помощи.
Педагогическую поддержку следует рассматривать как превентивную и оперативную помощь обучающимся с ОВЗ и как один из основных ресурсов образовательной среды. Это система средств, обеспечивающих помощь обучающимся с ОВЗ в преодолении ими проблем и трудностей в процессе учебы. Сущность педагогической поддержки состоит в сложных преобразованиях, затрагивающих ядро личности обучающихся с ОВЗ. Именно они нуждаются в понимании и принятии, в особых стратегиях обучения, в вооружении их механизмами и способами саморазвития и преодоления трудных ситуаций. При реализации педагогической поддержки поддерживается «самодвижение», развитие «самости», самостоятельности обучающихся с ОВЗ. Педагогическая поддержка – это сложное образование, субъективно воспринимаемое человеком с ОВЗ как переживание положительно окрашенного чувства уверенности в себе, собственной нужности, значимости, возникающая при сопереживании и получении педагогической помощи.
Психологическая поддержка, с точки зрения современной гуманистической психологии, обращается к субъектности человека – это позитивное содействие человеку в развитии его личности. Психологическую поддержку толкуют и как процесс социализации в образовании; как особую психологичность процесса индивидуализации; и как уникальный стиль межличностных отношений; как важный источник повышения самооценки; как одну из основных потребностей саморазвития; как потребность в позитивном внимании, и т.п. Значимость психологической поддержки для человека отмечал еще А.Адлер, указывая, что понимание и поддержка могут компенсировать любую неполноценность и обратить слабость в силу. В качестве основных положений концепции психологической поддержки можно указать следующие: концентрация внимания на достоинствах
обучающегося с ОВЗ, и философский взгляд на его недостатки; вера самого обучающегося с ОВЗ в свои возможности; снятие чувства психологического дискомфорта
при
неудачах;
использование
стратегий личностноразвивающего взаимодействия (авансирования, стратегии осуществления психологической защиты, стратегии предвосхищающей оценки, и т.п.).
По своей сущности психологическая поддержка – это полисубъектный процесс, направленный на помощь в становлении и развитии личности, при котором сторона, оказывающая помощь, предстает спутником, другом, союзником другой стороны – обучающегося с ОВЗ, нуждающегося в помощи.
Таким образом, выстраивая сложную многоаспектную модель взаимодействия субъектов образовательного процесса в условиях инклюзии, создаются условия для достижения главных целей инклюзивного образования: получения обучающимися с ОВЗ позитивного опыта совместной деятельности с нормативно развивающимися сверстниками и их успешной социальной адаптации.
Лекция 2

Общая характеристика инклюзивного образования лиц с ОВЗ

Инклюзивное образование – это совместное обучение (воспитание), включая организацию совместных учебных занятий, досуга, различных видов дополнительного образования лиц с ограниченными возможностями здоровья и лиц, не имеющих таких ограничений. 
Реализация системы инклюзивного образования предусматривает преодоление барьеров в обучении учеников с особыми образовательными потребностями:

- барьеров «архитектурного» окружения ученика - физическая недоступность окружающей среды (например, отсутствие пандусов и лифтов дома и в школе, недоступность транспорта между домом и школой, отсутствие звуковых светофоров на переходе через дорогу по пути в школу и т.д.).

- финансовый барьер в случае необходимости дополнительных расходов на организацию специальной педагогической поддержки;

- барьеры, возникающие в результате взаимоотношений учеников и социальных контекстов их бытия, - барьеры социальных отношений («отношенческие» или социальные барьеры).

Наиболее значимыми для реализации системы инклюзивного образования являются социальные барьеры. Поэтому школа, которая выбрала для себя путь реализации инклюзивного процесса, прежде всего, должна принять, как свою школьную культуру, соблюдение основных принципов инклюзивного образования. Их восемь:

1. Ценность человека не зависит от его способностей и достижений;

2. Каждый человек способен чувствовать и думать;

3. Каждый человек имеет право на общение и на то, чтобы быть услышанным;

4. Все люди нуждаются друг в друге;

5. Подлинное образование может осуществляться только в контексте реальных взаимоотношений;

6. Все люди нуждаются в поддержке и дружбе ровесников;

7. Для всех обучающихся достижение прогресса скорее может быть в том, что они могут делать, чем в том, что не могут;

8. Разнообразие усиливает все стороны жизни человека [9].

Реализация основных принципов инклюзивного образования детей с ОВЗ в общеобразовательных учреждениях базируется на следующих содержательных и организационных подходах, способах, формах:

- индивидуальный учебный план и индивидуальная образовательная программа учащегося - ребенка с ОВЗ - по развитию академических знаний и жизненных компетенций;

- социальная реабилитация ребенка с ОВЗ в образовательном учреждении и вне его;

- психолого-педагогическое сопровождение ребенка с ОВЗ в процессе обучения и социализации;

- психолого-педагогический консилиум образовательного учреждения;

- индивидуальная психолого-педагогическая карта развития ребенка с ОВЗ;

- портфолио учащегося - ребенка с ОВЗ;

- компетентность учителя в области общего образования с элементами специального образования, в области социальной адаптации и реабилитации;

- повышение квалификации учителей общеобразовательного учреждения в области инклюзивного образования;

- рабочие программы освоения предметов образовательной программы в условиях инклюзивного образования детей с ОВЗ в соответствии с образовательными стандартами;

- тьюторское сопровождение ребенка с ОВЗ в процессе обучения;

- адаптивная образовательная среда - доступность классов и других помещений учреждения (устранение барьеров, обеспечение дружественности среды учреждения);

- адаптивная образовательная среда - оснащение образовательного процесса ассистирующими средствами и технологиями (техническими средствами обеспечения комфортного и эффективного доступа);

- адаптивная образовательная среда - коррекционно-развивающая предметная среда обучения и социализации;

- сплочение ученического коллектива, развитие навыков сотрудничества, взаимодействия и взаимопомощи;

- ориентация воспитательной системы учреждения на формирование и развитие толерантного восприятия и отношений участников образовательного процесса.

Таким образом, школа сама должна измениться для того, чтобы стать инклюзивной, ориентированной на любого ребенка с любыми образовательными потребностями. Это сложный процесс, требующий организационных, содержательных, ценностных изменений. Нужно менять не только формы организации обучения, но и способы учебного взаимодействия учеников.

Традиция школьного преподавания как трансляции знаний, должна стать специально организованной деятельностью по коммуникации участников обучения, по совместному поиску новых знаний.

Профессиональная ориентировка учителя на образовательную программу неизбежно должна измениться на способность видеть индивидуальные возможности ученика и умение адаптировать программу обучения. Профессиональная позиция специалистов сопровождения должна быть направлена на сопровождение учебного процесса, поддержку учителя на уроке, помощь ученику в овладении программным материалом и способами общения с другими детьми.

Анализируя состояние инклюзивного образования на настоящий момент, можно говорить не только как об инновационном процессе, позволяющем осуществлять обучение и воспитание детей с разными стартовыми возможностями на различных ступенях образовательной вертикали. Это направление оказывает мощное влияние и на развитие самого образовательного процесса, в значительной степени изменяя отношения между его участниками. Разрабатываемые стратегии психолого-педагогического сопровождения детей с особыми образовательными потребностями и технологии сопровождения позволяют выстраивать отношения всех участников образовательного процесса на основе уважения их прав и особенностей. Все это обеспечивает, и дальнейшую гуманизацию образования, и формирование профессионального педагогического сообщества нового типа.
Инклюзивное обучение и воспитание – это долгосрочная стратегия, рассматриваемая не как локальный участок работы, а как системный подход в организации деятельности общеобразовательной системы по всем направлениям в целом. Инклюзивная форма обучения касается всех субъектов образовательного процесса: детей с ОВЗ и их родителей, нормально развивающихся учащихся и членов их семей, учителей и других специалистов образовательного пространства, администрации, структур дополнительного образования. Поэтому деятельность общеобразовательного учреждения должна быть направлена не только на создание специальных условий для обучения и воспитания ребенка с ОВЗ, но и на обеспечение взаимопонимания как между педагогами (специалистами в области коррекционной и общей педагогики), так и между учащимися с ОВЗ и их здоровыми сверстниками.
Одним из обязательных условий реализации образовательного процесса в условиях инклюзивного обучения и воспитания является осуществление психолого-педагогического сопровождения детей с ОВЗ в общеобразовательном учреждении. 
Для этого приказом руководителя образовательного учреждения создается группа психологопедагогического сопровождения, в состав которой входят: представитель администрации, ответственный за обеспечение инклюзивных процессов в общеобразовательном учреждении; педагогические (учитель-дефектолог, педагог-психолог, учителя, тьюторы, работающие с учащимися с ОВЗ) и иные работники образовательного учреждения, а также специалист Ресурсного центра, координирующий введение инклюзивной формы обучения деятельность в сфере специального образования в округе. 
Деятельность группы сопровождения направлена, в первую очередь на изучение особенностей развития каждого конкретного учащегося, его особых образовательных потребностей, составление индивидуальной образовательной программы (ИОП), разработку индивидуальной программы сопровождения, которая фиксируется в индивидуальной карте психолого-педагогического сопровождения развития учащегося. 
По каждому ребенку назначается куратор из числа педагогических работников ОУ. В течение всего периода обучения группа сопровождения осуществляет работу по выбору адекватных методов и приемов обучения, адаптации учебных программ общеобразовательных учреждений для учащихся с ОВЗ на основе оценки состояния каждого ребенка с ОВР и оценки динамики его развития, группа сопровождения может выступать инициатором пересмотра учебной программы. Администрация общеобразовательного учреждения несет ответственность за организацию, состояние и качество интегративного (инклюзивного) обучения и воспитания.
Теоретико-прикладные основы формирования инклюзивного обучения
Рассматриваемые вопросы:

1.Исторические аспекты развития инклюзии. 
2. Теоретико-метологические основания инклюзивного процесса.
3. Компоненты, критерии и показатели инклюзии. 
4. Степень научной разработанности проблемы интегрированного образования в казахстанской науке.

ИСТОРИЧЕСКИЕ АСПЕКТЫ РАЗВИТИЯ ИНКЛЮЗИВНОГО ОБРАЗОВАНИЯ 
Проблема образования детей с ограниченными возможностями актуальна сегодня. В 2008 году Казахстан подписал Конвенцию ООН «О правах инвалидов», где говорится о том, что в целях реализации права граждан на получение образования государства-участники обязаны содействовать развитию системы инклюзивного образования.

Прежде чем рассматривать современное состояние и перспективы развития данной проблемы, представляется интересным обратиться к истории вопроса.

Если посмотреть на опыт разных стран, можно увидеть, как по-разному подходят к проблеме инклюзии. Так, например, в Индии с их религией люди с особыми нуждами представляются как проклятие: родители просто из дому не выводят детей-инвалидов, потому что религия говорит - это карма: «в предшествующей жизни все так сложилось у тебя, у твоей семьи, у твоего ребенка больного плохая карма».

В Китае большинство детей с нарушениями здоровья не посещают школу. В основном население живет в сельской местности, и у детей ограниченный доступ к школе. И только в больших городах есть дети, посещающие специальные школы для глухих и слепых.

В Перу государство за обучение больных детей не платит, и особые дети не ходят в школу, если только их не поддерживают общественные неправительственные организации. То же самое происходит в Танзании. В Танзании каждая школа поддерживается иностранными неправительственными организациями, но их немного, и мало детей имеют возможность их посещать.

Сегодня в практике современного специального образования сложились три основные системы обучения детей [2]:

· сегрегационное,

· интегрированное

· и инклюзивное.

Среди них особый исследовательский интерес вызывает инклюзивное образование.

Обозначим каждое из них.

Интеграция как социально-педагогический феномен насчитывает несколько столетий. Обращение к истории специального образования показало, что идея совместного обучения детей с отклонениями в развитии и обычных детей существует с тех времен, когда было признано их право на образование [13, с. 74].

В практике зарубежного опыта Германии, Швейцарии, Бельгии, Нидерландах, Испании и др. стран Европы существует практика социальной реабилитации детей и взрослых с особенностями развития в условиях образования, трудоустройства, профессиональной реабилитации. При этом одним из направлений данной деятельности является оказание всесторонней помощи по социальной интеграции детей и взрослых, а также малоимущих граждан. При этом учреждения социальной помощи в Германии и др. странах Западной Европы являются самостоятельными институтами системы реабилитации [11, с. 52].

История специальной педагогики знает немало примеров организации совместного обучения детей с особыми образовательными потребностями и обычных детей. В большинстве случаев эти опыты не были удачными, так как учитель массовой школы не владел специальными способами и приемами обучения. Этот период считается периодом псевдоинтеграции и наблюдается в истории многих стран и регионов мира. Сегодня псевдоинтеграция существует в ряде развивающихся стран Азии, Африки, Латинской

Америки [6].

Параллельно с процессом псевдоинтеграции возник и ширился процесс образовательной сегрегации детей с особыми образовательными потребностями. В ХХ в. было завершено формирование системы сегрегационных образовательных учреждений. В СССР к середине 80-х гг. насчитывалось восемь типов школ для детей с отклонениями в развитии, мировая практика знает и более тонко дифференцированную систему специального образования, насчитывающую до 12-13 типов спецшкол [6].

В начале 60-х гг. ХХ в. наиболее благополучные в социально- политическом и экономическом отношении страны вступают на путь реальной интеграции. И в практике образования этих стран реализуется принцип интегрированного подхода - предоставление детям с проблемами в развитии возможности обучения в массовой школе вместе с обычными детьми. Каждая из этих экономически благополучных стран пришла к интеграции своим особым путем.

Например, принятие США в 1975 г. Закона об образовании для всех аномальных (Р. L. 94-142), «закона об интеграции», стало закономерным итогом длительной борьбы демократических слоев общества против расизма, расовой сегрегации, десятилетия бившей социальным бичом в стране. Дальнейшее развитие демократических тенденций в этом направлении закономерно привело к переносу идей расовой интеграции на проблемы лиц с ограниченными возможностями здоровья и развитию интеграционных процессов применительно к специальному образованию, ориентированному на обучение в «общем потоке» (mainstriming).

Немаловажным субъективным фактором стало и то обстоятельство, что сестра президента Дж. Кеннеди страдала нарушением интеллекта. Представляется поэтому, что проблемы людей с ограниченными возможностями известны были президенту не только как отвлеченные, общенациональные, но и как проблемы его частной, семейной жизни.

Своим путем шли к интеграции скандинавские страны, которые можно назвать

«колыбелью интеграции». Как известно, родина специального образования – Западная Европа. Однако даже на территории стран, входящих в ЕС, где одновременно используются понятия: «специальное образование», «интегрированное обучение», «инклюзия», эти направления работы реализуются по-разному, их реальное воплощение в странах Южной Европы, странах Центральной Европы, странах Северной Европы имеет свою специфику, обусловленную разной историей спец. школы и разной ментальностью.

С исторической точки зрения скандинавская модель инклюзии абсолютно идеальна по сравнению со странами Греции, Португалии, Италии, т.е. стран юга. Следует отметить, что Дания - первая в мире страна, которая приняла прообраз закона о специальном обучении. Это был акт об обучении глухонемых. Она его приняла еще в 1817г. Для сравнения, в нашей стране закон о специальном образовании принят три года назад.

С 1961 г. по 1980 г. в Дании и других скандинавских странах шла серьезная социально-педагогическая работа по осмыслению и освоению педагогами, родителями, всем населением возможных перспектив инклюзии. Это было движение множества отдельных инициатив, не регламентируемых органами власти. Здесь, как и в США, интеграция постепенно росла «снизу», инициируемая и поддерживаемая социал-демократическим движением, позитивным социальным и экономическим развитием страны. И лишь тогда, когда страна в целом практически и нравственно освоила феномен интеграции (для чего, между прочим, потребовалось около 20 лет), он был узаконен реальностью: в январе 1980 г. принимается Закон о реформе образования, предусматривающий введение принципа нормализации отношений с лицами, имеющими ограничение возможностей.

Однако, на наш взгляд, в сфере образования лиц с ограниченными возможностями здоровья копировать чей-то опыт нецелесообразно, а изучать его обязательно. В истории западных традиций подкупает не столько качество образования, сколько отношение к людям с особыми потребностями, условия, в которых они живут, отношение к семьям, к их правам, отношение к выбору - кто, какое и зачем выбирает образование. Безусловно, это заслуживает

уважения.

Вместе с тем в некоторых европейских странах сегодня наблюдается обратная тенденция. Так в Мадриде (Испания), родители забирают детей с синдромом Дауна из обычных школ и отдают в спецшколы, т.е. от инклюзивного образования возвращаются к специальному образованию.

Далее на настоящий момент инклюзивные программы более развиты в 3-х странах: Израиле, Великобритании, Канаде. Каждый ребенок получает поддержку от правительства, чтобы посещать школу; учителя получают дополнительное образование, чтобы заниматься инклюзией; многие институты создали программы для подготовки тьютерров; перестроены школьные здания, построены пандусы, чтобы ребенок с ограниченными возможностями здоровья мог попасть в здание; детям-инвалидам предоставлены современные технические средства - особые аппараты для слуха, речи; увеличен штат психологов для тестирования детей и определения вектора развития и т.п.

Особо показателен в этом вопросе пример Канады. В 70-е гг. XX в. Канадское правительство вместе с группой заинтересованных родителей разработали концепцию, согласно которой дети с особыми нуждами могли бы чувствовать себя гораздо лучше в школах по месту жительства, а не в специальных школах. Был выпущен закон Канады, согласно которому, ни один ребенок не был дискредитирован в получении инклюзивного образования.

Такова вкратце история зарубежного опыта инклюзии.

В системе инклюзивного образования в России в период XX в. направления работы строились по трем направлениям: со стороны медицинского обслуживания и сопровождения образования лиц, имеющих особенности развития (специальное образование на базе специализированных центров, учреждений общего и дополнительного образования); образование лиц с ограниченными возможностями (интегрированное образование с элементами профессионального самоопределения детей и подростков); система общего образования детей и подростков согласно установленным нормам (гос. стандарты, уч. планы и программы общего среднего полного образования). Соответственно разграничивали понятия: «интегрированное образование» и «специальное (коррекционное) образование» лиц с ограниченными возможностями здоровья, с одной стороны, и систему работы в процессе организации интегрированного образования и специального (коррекционного) образования на базе специализированных учреждений разного уровня и типа в соответствии с вариантами возможности ограничения здоровья обучающихся, с другой; при этом в качестве обеспечения доступности образования и при наличии условий в системе общего образования существовали группы и классы коррекции, работающие по смежным программам на интегративной основе.

Таким образом, в образовательном поле существовало два параллельных блока образования, которые практически не пересекались вплоть до 80-х годов XX в.: общее образование для всех обучающихся по стандартам среднего полного образования и образовательные учреждения 2-го, 7-го, 8-го типов, работающие по специализированным образовательным программам для лиц с особенностями здоровья. В середине 80-х годов XX в. появились школы и классы, ориентированные как на одаренных детей в различных сферах науки, так и для людей с ограниченными возможностями, в которых программы обучения составлялись на основе принципа интеграции. Данное положение действовало в соответствии с Конституцией, Законом об образовании и Декларацией прав ребенка от 1956 г. до 1989 г.

В последнее десятилетие XX в. в силу общественно-политических и социальных факторов, изменения государственного строя, формирования общественно-политических движений система образования в стране была подвержена изменениям как в характере и ресурсах обучения, так и в стратегиях, целеполагании и уровнях образования в целом.

Если обратиться к международной практике обеспечения правового поля образования, то хронология развития норм права начинается с послевоенного периода; первая редакция

Декларации прав ребенка была подписана 49 странами в 1948г.; Конвенция о правах ребенка утверждалась на Генеральной Ассамблеи ООН несколько раз начиная с 1956г. до 1975 г., последняя редакция была принята и подписана 126 странами в 1989г., в этом перечне отмечена и Россия [2; 3].

Декларация о правах инвалидов утверждена Генеральной Ассамблеей ООН 09.12.1975 г. Данный документ закреплял за странами Европы, США возможности обеспечения образования всем, включая детей и подростков, имеющих не только физические, физиологические, но и психологические, психосоматические и другие особенности развития, т.е. уже предполагал не просто интеграцию отдельных образовательных блоков для групп детей, подростков и взрослых, имеющих особенности развития, но и организацию условий доступности образовательной среды в целом для лиц, имеющих особенности развития, т.е. инклюзию [4]. Следует отметить, что документ носил рекомендательный характер, поэтому позднее, начиная с 1960 г., в Европе стало развиваться направление обеспечения правовых и гражданских норм граждан по борьбе с дискриминацией в сфере образовательной политики, т.е. обеспечения всех без исключения граждан доступной образовательной средой и необходимыми условиями.

Цель современной образовательной практики в Европе, США по организации инклюзивного (доступного) образования заключается в содействии и стимулировании образовательных возможностей как детей с ограничениями здоровья, так и всех, имеющих особенности развития, включая сложные случаи, например, интеллектуального развития; а также в целях предупреждения инвалидности, восстановления, (реабилитации), абилитации, социализации и развития трудоспособности граждан на основе «равенства» и «полного участия» инвалидов в социальной жизни общества. Суть нормативных требований в том, что обучение должно происходить, по возможности, в обычной школьной системе.

Таким образом, Конвенция ООН о правах ребенка утверждает право всех детей получать образование без ссылки на их особенности, уровень способностей или физические данные, право ребенка на уважение его достоинства, проживание в семье, право детей- инвалидов на социальную интеграцию.

Всемирная декларация об образовании для всех была принята участниками Всемирной конференции «Образование для всех» в Джомтьене, Таиланд, 5-9 марта 1990 года с целью удовлетворения базовых образовательных потребностей всех людей; в ней также были установлены принципы доступности образования и инклюзивных характер образования, т.е. утверждалось право получать образование всем без ограничений и в общих условиях доступности образовательной среды.

Сводные правила равных возможностей для инвалидов приняты резолюцией Генеральной Ассамблеи ООН 20.12.1993.

Проанализировав даты издания нормативных актов, Положений, деклараций, законов можно сделать вывод, что инклюзивное образование вводилось поэтапно, не одновременно в разных странах Европы и Америки, и в течение XX в. обеспечение доступности образования не было полностью достигнуто, о чем свидетельствуют последние документы 1993, 1994 гг.; ведь практически сразу после провозглашения принципа «образование для всех» (см. декларация об образовании 1990 г., правила равных возможностей инвалидов 1993 г.) возникла необходимость в новой редакции, новом законе, устанавливающем доступность образования для лиц с ограничениями и особенностями здоровья наравне с гражданами стран Европы и США (см. Саламанская декларация 1994г.). Данный документ полностью посвящен инклюзивному образованию: 92 страны и 25 международных организаций утвердили положения об инклюзивном образовании, в целях обеспечения которого образовательные учреждения подтвердили участие в данной практике на основании принципов открытости и доступности образования для всех граждан и наличия необходимых условий: Саламанкская Декларация обязывает правительства всех стран-участников:

· обучать как детей-инвалидов, так и одаренных детей, детей из отдаленных районов, детей, относящихся к языковым, этническим и культурным меньшинствам, детей,

находящихся в неблагоприятном положении;

· сделать «включение» детей с особыми потребностями приоритетной задачей образования;

· обеспечить медицинское, социально-педагогическое, психологическое сопровождение детей, имеющих особенности здоровья в системе общего образования, в том числе с помощью тьютеров;

· организовать на базе образовательного учреждения медицинские комнаты, центры в шаговой доступности от образовательного учреждения в целях обеспечения поддержки и оказания экстренной помощи разным категориям обучающихся.

Данная работа продолжается, и одним из последних Международных нормативных документов, имеющим отношение к инклюзивному образованию, является Конвенция о правах инвалидов, которая принята резолюцией Генеральной Ассамблеи ООН 13.12.2006 г. [5]. В статье 24 Конвенции говорится: «Государства-участники признают право инвалидов на образование. В целях реализации этого права без дискриминации и на основе равенства возможностей государства-участники обеспечивают инклюзивное образование на всех уровнях и обучение в течение всей жизни» [там же, ст. 24].

Таким образом, в соответствии с Конвенцией и утверждением новой редакции Закона РФ «Об образовании» с включением инклюзивного компонента (2012 г., 2014 г.) инклюзивное образование может быть организовано в нашей стране в условиях образовательного учреждения, работающего по программам общего образования с введением дополнительных программ, доступно для всех желающих без относительно возраста, особенностей развития и здоровья и направлено на:

· развитие умственных и физических способностей в самом полном объеме;

· обеспечение возможности всем желающим эффективно участвовать в жизни общества;

· предоставление возможности образования в районе проживания;

· предоставление индивидуальных мер поддержки в системе образования, облегчающих процесс обучения людям с ограниченными возможностями здоровья и лицам, имеющим индивидуальные особенности здоровья;

· создание условий в образовательном учреждении для освоения социальных навыков
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образования станет развитие института тьютерства, разработка программ сопровождения детей, имеющих особенности здоровья, расширение и развитие программ «доступная среда» в условиях общего, дополнительного, специального образования.

Инклюзивное образование в Казахстане

В 2008 году Казахстан подписал Конвенцию ООН «О правах инвалидов», где говорится о том, что в целях реализации права граждан на получение образования государства-участники обязаны содействовать развитию системы инклюзивного образования.

2016 год ознаменован ратификацией Казахстаном Конвенции о борьбе с дискриминацией в области образования и Конвенции о правах инвалидов. Все положения конвенций обозначены в законодательстве страны, в том числе и Законе Республики Казахстан «Об образовании». Доступность качественного обучения для всех на основе полного равенства в зависимости от способностей и желания каждого реализуется на всех уровнях казахстанского образования.

Инклюзия охватывает глубокие социальные аспекты жизни школы: создается моральная, материальная, педагогическая среда, адаптированная к образовательным потребностям любого ребенка, которую возможно обеспечить только при тесном сотрудничестве с родителями, в сплоченном командном взаимодействии всех участников образовательного процесса. Здесь должны работать люди, готовые изменяться вместе с ребенком и ради ребенка, причем не только «особого», но и самого обычного. 
Для детей с особыми образовательными потребностями принцип инклюзивного образования означает, что разнообразию потребностей учащихся с ограниченными возможностями в развитии должна соответствовать образовательная среда, которая является для них наименее ограничивающей и наиболее включающей. Реализация этого принципа означает, что:

все дети должны быть включены в образовательную и социальную жизнь школы по месту жительства;

задача инклюзивной школы – построить систему, удовлетворяющую потребности каждого;

в инклюзивных школах все дети, а не только дети с инвалидностью, должны обеспечиваться поддержкой, которая позволяет им быть успешными, ощущать безопасность и уместность.

Включение понятия «инклюзивное образование» в Закон РК «Об образовании», принятие Государственной программы развития образования на 2016-2019 годы в части развития инклюзивного образования – большой шаг вперед к созданию безбарьерной среды, лучшее подтверждение того, что инклюзивное образование в Казахстане больше не является экспериментом,  он стал отправной точкой для принятия нормативных актов, сделан еще один шаг на пути к признанию детей с особыми образовательными потребностями равноправными членами общества и созданию для них новых по качеству условий для получения образования с соблюдением восьми принципов инклюзивного образования.
Основным направлением образовательной политики является признание прав всех детей на доступное и качественное образование, построение эффективной модели обучения, воспитания и развития детей с особыми образовательными потребностями для их социальной адаптации в общество.

Расширение сети общеобразовательных школ, создавших условия для обучения и воспитания детей с особыми образовательными потребностями предусмотрено Государственной программой развития образования и науки Республики Казахстан. Запланировано к 2019 году создание условии в 70% общеобразовательных школ.

На сегодня созданы специальные условия для детей с особыми образовательными потребностями в 4200 (60%) общеобразовательных школах

В системе образования 153 230 детей с особыми образовательными потребностями. Из них инклюзивным образованием охвачено более 46 000 детей с особыми образовательными потребностями.

Для создания условии в организациях образования внесены изменения и дополнения в ряд нормативных правовых актов.

Так Государственный общеобязательный стандарт образования учитывает развитие инклюзивного образования предусматривает нормы, где по нормативу в каждый класс могут быть интегрированы учащиеся с особыми образовательными потребностями и дети с особыми образовательными потребностями могут обучаться по индивидуальному плану и программе.

Во всех Типовых правилах деятельности видов организаций дошкольного, среднего и дополнительного образования включены нормы обеспечения образовательного процесса для детей с особыми образовательными потребностями.

Государственной программой развития образования и науки РК предусмотрено ежегодное выделение денежных средств на разработку учебников для детей с нарушением зрения (по Брайлю) и для детей с интеллектуальными нарушениями.

На сегодня разработаны учебники и УМК для незрячих и слабовидящих детей, а также для детей с нарушением интеллекта 0, 1, 2, 5, 7 классов.

Ежегодно Министерство совместно с НАО им. И. Алтынсарина и Национальным научно-практическим центром коррекционной педагогики разрабатывает более 20 методических рекомендаций.

Разработаны и утверждены 318 специальных учебных программ для обучающихся с особыми образовательными потребностями.

Совершенствуется структура и содержание психолого-педагогической поддержки детей с особыми образовательными потребностями. В стране действует 71 психолого-медико-педагогических консультаций для своевременного выявления детей с особыми образовательными потребностями (1 ПМПК на 60 тыс. детского населения).

Для оказания коррекционной поддержки детей открыто 187 Кабинетов психолого-педагогической коррекции, и 12 реабилитационных центров.

Лекция 4 

Исторические аспекты развития инклюзии  за рубежом

Термин «Инклюзивное образование» в научной литературе и практике используется для раскрытия основных составляющих компонентов процесса обучения детей с особыми образовательными потребностями в массовых школах. Центральной идеей инклюзивного образования является преодоление дискриминации детей с серьёзными физическими и умственными недостаткамии предполагающая равенство в отношениях ко всем людям, но создающая особые условия для детей с ограниченными возможностями здоровья. «Интеграция» и «инклюзия» это два термина, которые часто используются один вместо другого, поскольку многие учителя и школы считают их синонимами. Некоторые учителя рассматривают свои интеграционные программы как инклюзивные, в то время как другие школы, работая инклюзивно, определяют свою работу как интеграцию. Между тем, различия между этими терминами достаточно существенные. Основное различие заключается в том, что интеграция имеет «внешние» источники. Интеграционные программы имеют своей целью вовлечь детей с разными возможностями в уже сложившуюся школьную жизнь и школьную структуру. Цель этих интеграционных программ «нормализация», или помощь детям в том, чтобы вписаться в уже существующую модель обучения. 
Специальная система образования детей с ОВЗ в зарубежных странах демонстрирует свои определенные особенности и концепции. В современной образовательной политике США и Европы получили развитие несколько подходов: расширение доступа к образованию (widening participation), мэйнстриминг (mainstreaming), интеграция (integration), инклюзия, т.е. включение (inclusion). Мейстриминг предполагает процесс общения учащихся с ограниченными возможностями в различных досуговых программах. А также предполагает частичное включение учащихся с различными как физическими, так и психическими отклонениями в развитии в группы детей, не имеющих ограниченные возможности в здоровье с целью повышения коммуникативной мотивации и развития толерантности.

Интеграция приводит неприспособленные условия системы образования в соответствие потребностям детей с ОВЗ. Включение, или инклюзия, предполагает перепланировку помещений и реформирование школьной системы в соответствии с особенностями нетипичных детей.

Популяризация идеи инклюзивного образования началась в 1990-х годах в США и странах Европы. Статьи освещали основные проблемы самоорганизации родителей детей-инвалидов, общественной активности взрослых инвалидов и защитников их прав.

Специальное образование для инвалидов в Венгрии стало развиваться с начала XIX века. К 1980-м годам в Венгрии была создана отдельная система дошкольных образовательных учреждений (для слепых, глухих детей, детей с языковыми и средними ментальными отклонениями) и школ для учеников с физической, сенсорной и множественной инвалидностью. В стране общепринятым является подход к обучению детей с ОВЗ опирающийся на принцип равенства.

Согласно педагогическому подходу в датских специальных учреждениях, центральным звеном развития детей считается игра и активное участие ребенка в жизни коллектива, а структурированные занятия отодвигаются на второй план. Однако этот педагогический подход подвергся критике за «неамбициозность». Нельзя не согласиться с мнением Л.С.Выготского о том, что психофизическое развитие ребенка происходит с учетом его ведущей деятельности и активности в окружающей среде. Поэтому полностью игнорировать деятельность, в качестве игры – нецелесообразно. Пока еще трудновыполнимой задачей инклюзии в Дании является «поиск равенства, социальной справедливости, участие в жизни сообщества и ликвидация всех форм, условий и практик эксклюзии».

Введение в ФРГ инклюзивного обучения происходит достаточно медленно. Лишь каждый пятый ребенок с физическими, умственными, психосоциальными или эмоциональными проблемами посещает обычную школу. В стране законом регламентируется обязательное посещение школы детьми – инвалидами. Если ребенок отстает в учебе от своих сверстников, руководство школы приходит к выводу, что он имеет специальные образовательные нужды, и принимает решение о том, какую школу ему следует посещать (специальную или обычную, но предлагающую ученикам дополнительную образовательную помощь). Если родители отказываются переводить своего ребенка, то школьные власти могут обжаловать решение родителей в суде.

Вопрос специального образования в Италии долгое время игнорировали. Только с 1928 года обязательное образование стало распространяться на незрячих и детей с нарушением речи (при условии, что у них нет других недостатков). Дети с физическими ограничениями должны были обучаться в специальных классах или учреждениях для малолетних преступников. Итальянская конституция 1948 года радикально изменила эту ситуацию. В соответствии со статьей 34 за инвалидами признается право на образование и работу. Причиной интеграции детей – инвалидов в обычные классы была забота и ответственность за дальнейшее развитие детей с ограниченными возможностями.

В 2003 году Департамент образования Англии выпустил новую программу действий в отношении детей с дополнительными образовательными потребностями. Цель ее – помочь детям с особыми потребностями в образовании реализовать свой потенциал путем повышения доступности образования, повышения стандартов преподавания и обучения, построения партнерских отношений между детьми, родителями и попечителями. В настоящее время в центре политики инклюзивного образования разработан министерством образования в 2004 году документ «Каждый ребёнок важен» (Every Child Matters – ECM). Эта программа нацелена на профилактику и оказание своевременной, необходимой помощи, как меры, способной покончить с бедственным положением детей и позволить каждому ребёнку полностью раскрыть свой потенциал. В центре её внимания – борьба против «социальной эксклюзии – исключения человека из общества ».

Законы, регламентирующие специальное образование в США, появились в стране в последние 25 лет. С 2001 года образовательная политика на федеральном уровне здесь регулируется документом «Ни один ребёнок не останется вне закона» («No Child Left Behind Act» – NCLB). Этот закон требует, чтобы к 2014 году успеваемость 100% школьников соответствовала образовательным стандартам. Школы, не демонстрирующие на этом пути «прогресса за год», подвергаются наказанию – теряют государственное финансирование. Неспособность одной группы достичь поставленных для неё целей и задач может привести к тому, что вся школа попадает в чёрный список или окажется под пристальным контролем надзирающих органов. Тревога педагогов растет, как и неразбериха в отношении построения инклюзивного школьного сообщества. Наблюдаемые в настоящее время тенденции во многом препятствуют построению инклюзивных школьных сообществ в США. Менеджеризм школ и упор на успеваемость приводят к повышенной фрустрации настолько, что работники образования, по-видимому, не способны сфокусироваться ни на чем, кроме вопроса о том, достигнет ли их школа в этом году заданного распоряжениями органов образования прогресса.

Швеция является страной с относительно высоким уровнем интеграции в систему массового образования учащихся с проблемами в развитии. Специальное обучение является доминирующей формой помощи детям с нарушениями интеллекта.

Преимущества инклюзии для детей-инвалидов весьма существенны.

· Дети с особенностями развития демонстрируют более высокий уровень социального взаимодействия со своими здоровыми сверстниками в инклюзивной среде по сравнению с детьми, находящимися в специальных школах. Это становится особенно очевидным, если взрослые в школе целенаправленно поддерживают социализацию, и если количество детей с особенностями находится в естественной пропорции по отношению к остальным ученикам в целом.

· В инклюзивной среде улучшается социальная компетенция и навыки коммуникации детей с инвалидностью. Это в значительной мере связано с тем, что у детей-инвалидов появляется больше возможностей для социального взаимодействия со своими здоровыми сверстниками, которые выступают в качестве носителей модели социальной и коммуникативной компетенции, свойственной этому возрасту.

· В инклюзивной среде дети с особенностями развития имеют более насыщенные учебные программы. В некоторых исследованиях делается предположение, что образовательные программы для детей-инвалидов в инклюзивных школах имеют в целом более высокий стандарт, чем в сегрегационных образовательных учреждениях (специальных школах), и дети в таких школах тратят больше времени на решение академических задач, и, соответственно, имеют более высокие академические результаты.

· Социальное принятие детей с особенностями развития улучшается за счёт характерного для инклюзивных классов обучения в малых группах. Дети «переступают» за черту инвалидности другого ученика, работая с ним над заданием в малой группе. Постепенно, обычные дети начинают осознавать, что у них с детьми-инвалидами много общего.

· Дети в инклюзивных классах имеют более прочные дружеские связи со своими сверстниками, нежели дети в специальных школах. Обнаружено также, что учителя играют ведущую роль в установлении и укреплении такой дружбы.

Таким образом, обучение в инклюзивных школах позволяет детям приобрести знания о правах человека, а это ведет к преодолению дискриминации, так как дети учатся общаться друг с другом, учатся распознавать и принимать различие и особенности каждого ребенка, в целом как личность. Сегодня процесс внедрения инклюзивного образования для детей с ограниченными возможностями здоровья охватывает весь цивилизованный мир. По данным мировой статистики, инклюзивное образование является официально принятым направлением в области специального образования в 75% стран. Конечно, характер развития инклюзивного образования напрямую зависит от социально-экономических условий, образовательных традиций и весьма специфичен для каждой отдельно взятой страны. При этом у семьи, имеющей ребенка с ОВЗ, должна быть возможность выбора образовательного пути: либо в условиях специального образовательного учреждения, либо в условиях общеобразовательного детского сада или школы, в рамках инклюзивного образования.

 

Инклюзивное  образование в дошкольных учреждениях.
Инклюзивное дошкольное образование подразумевает совместное обучение в ДОУ здоровых детей и детей с особенными потребностями.
Целью инклюзивного образования на этапе дошкольного детства является вхождение ребёнка с особыми потребностями в первую в его жизни общественную образовательную систему – дошкольное воспитание и обучение.
Основные принципы, на которых основывается дошкольное образование инклюзивного характера во всём мире, закреплены в Саламанской декларации от 1994 года. 
Инклюзивное дошкольное образование реализуется в двух основных формах.
· При ДОУ могут быть организованны специальные группы для детей с особыми потребностями. Несмотря на то, что особенные дети обучаются отдельно, они остаются включёнными в социальную жизнь ДОУ, наравне со здоровыми детьми участвуют в общественных мероприятиях и т.д. Обыкновенно, в специальных группах обучаются дети, имеющие отклонения и задержки в психическом и интеллектуальном развитии.

· В другой форме инклюзивное дошкольное образование реализуется путём непосредственного включения детей с особыми потребностями в состав группы, где они занимаются на общих основаниях со всеми детьми. Этот вариант чаще применяется при условии сохранности интеллекта у детей-инвалидов.

До прихода в ДОУ ребенок обычно знаком только с одной группой людей – своей семьей. 
Детский сад – другая группа, входя в нее, малыш должен ощущать, что эти люди приняли его, он входит в их группу на равных правах. Именно это играет решающую роль для возникновения его идентичности. И особенно это относится к детям с ограниченными возможностями. Тот факт, что ребенок принят в группу со всеми своими особенностями, часто оказывает влияние на всю его последующую жизнь
Совместное обучение и развитие здоровых детей и детей с особыми потребностями необходимо, в первую очередь, для того, чтобы решить проблемы с социальной адаптацией последних. В детском сообществе воспитывается толерантность и равноправное отношение к детям-инвалидам. В ситуации, когда инклюзивным становится именно дошкольное образование, этот путь наиболее эффективен, ведь дети дошкольного возраста не имеют опасных предубеждений насчёт сверстников, которые волею судьбы являются не такими, как все.
Когда ребенок с ограниченными возможностями идет в детское учреждение, это становится серьезным испытанием и для его родителей. Вначале им придется привыкнуть к тому, что их малыша, который все это время был сильно зависим от них, теперь будут обслуживать чужие люди. Поэтому родителям так важно буквально с первого дня наладить тесный контакт с педагогами. Нужно вместе обсуждать и строить планы по адаптации и дальнейшему развитию ребенка. На это потребуется немало времени. И, конечно, родителям и педагогами необходимо проявлять взаимное терпение и внимание.
Дети с ограниченными возможностями имеют право на обслуживание по месту жительства благодаря чему все больше детей-инвалидов посещают общеобразовательные учебные заведения. Это ставит перед педагогическими коллективами школ новые сложные задачи.
Многие родители переживают из-за того, что педагог или воспитатель будет уделять здоровым детям недостаточно внимания по причине того, что ему постоянно придётся тратить своё драгоценное время на особых детей. Однако в обыкновенную группу включают не более 2-3 детей с особыми потребностями, и педагог уделяет им столько же внимания, сколько и здоровым детям. Если речь идёт о детях-инвалидах с полной сохранностью интеллекта, то они, как правило, не имеют совершенно никаких дополнительных потребностей, которые бы вынуждали педагога задерживать всю остальную группу детей в процессе обучения.
Для детей с ограниченными потребностями дошкольное образование, полученное на общих основаниях – это реальный шанс избавиться от многих трудностей социально-психологического характера, с которым вынуждено сталкиваться большинство детей-инвалидов.

Инклюзивное образование в детских образовательных учреждениях даст детям шанс стать частью общества, социализироваться и развивать свои способности. Поэтому очень важно, чтобы инклюзивное образование детей с ОВЗ на дошкольном этапе стало повсеместно используемой практикой. 

Получение дошкольного образования и воспитания очень полезно для каждого ребенка, а для детей с ОВЗ - особенно. Инклюзивное образование в ДОУ помогает детям учиться общению с другими детьми, развивает коммуникативные и поведенческие функции, учит взаимодействию детей друг с другом, помогает преодолевать сложности в развитии.
В помощь педагогам и воспитателям дошкольных учреждений инклюзивного образования детей с ограниченными возможностями всевозможные игры и игровые комплексы, адаптированные для детей с ОВЗ и облегчающие процесс обучения. Развитию двигательной активности и физическому развитию способствуют тренажерные комплексы и спортивные игры.
Дети с ограниченными возможностями имеют особую, очень тесную связь с родителями, так как прежде они проводили с ними все свое время и зависели от их помощи. Поэтому таких малышей приучать к незнакомой ситуации нужно медленно и очень осторожно.
Несмотря на то, что совместное пребывание детей с ограниченными возможностями и без них в детском саду связано с немалыми сложностями, в конечном итоге оно приносит и много плюсов всем сторонам. Ведь малыши с самых ранних лет оказываются в среде, в которой является нормой, что каждый человек имеет свои особые способности и таланты, что каждый человек отличается от других. Инклюзия не означает, что дети с ограниченными возможностями должны приспосабливаться к образу жизни здоровых ребят. Инклюзия означает, что все дети естественным образом посещают одну группу, вместе играют и познают мир. Пребывание в инклюзивном детском саду или другом дошкольном образовательном учреждении (ДОУ) во многих случаях приносит большую пользу детям с ограниченными возможностями. Малыши находятся в коллективе и чувствуют себя принятыми в нем.
