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БАҒДАРЛАМА

«Түйсіну, қабылдау және зейін психологиясы» пәні бойынша 
қорытынды емтихан бағдарламасы


Емтиханға шығарылатын оқу тақырыптары: Емтиханға силлабуста берілген тақырыптар беріледі. Тақырыптық мазмұндар барлык жұмыстарды катиды: дәрістер тақырыптары, студенттердің өзіндік жұмыстарының тапсырмалары

Қорытынды емтихан тест формасында өтеді
Оқытудың нәтижелері:

Курсты аяқтағаннан кейін студенттер  қабілетті бола алады:

-танымдық процестердің психологиялық ерекшеліктерін зерттеу негізінде  түйсіну  туралы теориялық білімдерін қалыптастыруға;
- қабылдаудың касиеттерін, түрлерін,  жас ерекшелік дина -микасын, уақытты эмоциялы себепті бағалау заңын,  уақытты қабылдаудағы индивидуалды айырмашылықтарын талдау арқылы оның табиғатын түсінуге;
- қабылдау жоғарғы психикалық функция және  перцептивті  іс-әрекет ретінде түсіну арқылы тұлғаның сенсорлық-перцептивті табиға -тын анықтау үшін экспери -менттік зерттеу әдістерін қолдануға;
- когнитивті психология -дағы қабылдаудың,  зейіннің психологиялық табиғатын  талдау арқылы танымдық психикалық процестердің негізін түсінуге танымдық процестердің классификкациясын жасауға;
- тұлғаның  когнитивті процестерінің  модельдерін талдау арқылы таным субъектісінің  белсенділігі мен реттеуші механизмдері түсініктерін қалыптастыруға  бағытталған психологиялық жоба және бағдарлама құрастыруға;
-психологиялық білімдерді практикада қолдануда өз ойын, әрекетін басқарау алу, жоспарлай білу, тың ұсыныстар айта білуге; сәттілікке ұмтылуға, тапсырмаларды орындауда зерттеушілік дағдыларын көрсете білуге;
-ғылыми әдебиеттер мен білімінің қайнар көздерін оқу үшін қажетті ізденіске; білімдерді    талдауға, тәжірибеде тексеру іс-әрекетіне; әртүрлі қатынас жүйесінің психологиялық аспектілерін    кәсіби зерттеулерде, кәсіби іс-әрекетте және жеке өмірінде қолдана алу  тиімділігін арттыруда өз бетінше логикалық түрде жүйелеуге, талдауға, қорытындылауға, эссе, тезистер мен баяндамаларды кәсіби деңгейде жаза алуға,  ақпараттық технологияларды кеңінен білуге және өз уақытын тиімді басқара алуды   меңгеруге. 

ЕМТИХАНҒА АРНАЛҒАН ӘДІСТЕМЕЛІК НҰСҚАУЛАР

Кредит саны 5  және  студенттердің  саны көп болғандықтан (76) «Түйсіну, қабылдау және зейін психологиясы » пәнін Univer жүйесінде тест формасында тапсырады
	
Жоғарыда көрсетілгендей силлабус бойынша барлык такырыптар камтылған  300 сұрактан тұратын тест тапсырмалары дайындалып Univer жүйесіне жүктелді. Тест бойынша жазылған емтихан нәтижелері 100-баллды жүйеде автоматты түрде Univer жүйесінде бағаланады

Өткізу форматы: универ жүйесінде онлайн режимінде тест формасында
Тапсырмалар әр студент үшін 300 сұрак, классикалык тест тапсрыу форматында тапсырады Талап бойынша 1 cұраққа 5 жауап, оның 1 жауабы дұрыс  вариант  ұсынылады.
Емтиханды тапсыру күні мен уақыты: қысқы емтихан сессиясының кестесіне сәйкес болады
Емтихан  уақыты: 90 минут (1.5 сағат)- 40  тест сұрағы беріледі.
Минималды техникалық талаптар: интернеттің болуы және Univer жүйесіне кіру," 

Пән бойынша баға қою критерийлері

Тест бойынша жазылған емтихан нәтижелері 100-баллды жүйеде автоматты түрде Univer жүйесінде бағаланады
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