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Теоретическая часть
Использование грамматических конструкций

Задача:
1. Расширение словарного запаса
2. Выполните грамматические задания, продолжите данное предложение и составьте предложение с заданными словами.
3. Написать сочинение по данной теме, не менее100 иероглифов 

Методические указания:
Пишите предложения по правилам грамматического построения, доказывайте их примерами и резюмируйте. При составлении предложений соблюдайте правила и порядок. 

Критерии оценки итогового экзамена
Оценка критериев: оценка результатов обучения по дескрипторам (проверка сформированности компетенции на промежуточных экзаменах и экзаменах).
Оценка «Отлично»: - глубокое знание всех программных материалов; понимать смысл и взаимосвязь рассматриваемых процессов и явлений; хорошее знание основных правил смежных дисциплин; логичные, последовательные, содержательные, полные, правильные и точные ответы на все вопросы экзаменационных билетов; свободное знание рекомендованной литературы;
Оценка «Хорошо»: твердое и достаточно полное знание всех программных материалов, правильное понимание смысла и взаимосвязи рассматриваемых процессов и явлений; последовательные, правильные, точные ответы на вопросы; достаточное знание рекомендованной литературы;
«Средняя» оценка: твердое знание основного программного материала; правильные, без грубых ошибок ответы на вопросы; недостаточное знание рекомендованной литературы;
 «Плохая» оценка: неправильные ответы на вопросы по билетам; грубые ошибки в ответе; непонимание сути предложенных вопросов; неточные и недостоверные ответы.
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