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КІРІСПЕ

Емтихан көрсетілген кесте бойынша өткізіледі. Емтихан форматы –синхронды. Ол дегеніміз - нақты уақыт бойынша «осында+қазір» режимінде тапсыру. Бұл пәннен емтихан жазбаша ИС Univer онлайн-платформасында түрінде жүргізіледі. Сұрақтарға жауап тікелей редактор терезесінде автоматты түрде жасалған емтихан билетіндегі сұрақтарға клавиатурада теру арқылы жауап беріледі. Қағазға қолмен жазуға рұқсат етілмейді.


Емтихан барысын прокторинг автоматты жүйесі немесе проктор бақыламайды.

Емтиханның ұзақтығы - 2 сағат. Уақыт аяқталған соң жауап автоматты түрде қабылданбайды. 

Ескерту! ИС Univer жүйесінде студент файлды жүктей алмайды. Ол өзінің жауабын міндетті түрде компьютердің клавиатурасының көмегімен жауап беру орнына теруі керек. Студентке  ыңғайлы болу үшін әрбір 10 минутта терілген мәтін автоматты түрде сақталады. Студент жазбаша жұмысқа жауап беруді аяқтаған соң «Сохранить» түймесін басуды ұмытпау керек. Бұдан кейін файл автоматты түрде сақталады және плагиаттыққа міндетті түрде тексеріледі. 
Оқытушы Univer жүйесінен емтихан жұмыстарын алады, Univer жүйесінде оларды тексереді, Антиплагиат жүйесінің есебін ескеріп, жұмысты бағалайды. 

Бағалау саясаты:

1-сұрақ 50 балл, 2-сұрақ 50 баллмен бағаланады.

«Өсімдіктер экологиясы» пәнінен  емтихан
бағдарламасы

 Өсімдіктер экологиясының ғылым ретінде қалыптасу тарихы. Экожүйе және биосфера туралы түсінік. Өсімдіктердің биосферадағы және адам өміріндегі маңызымен таныстыру. Таксондар бинарлық атау терминдеріне түсініктеме беру. Экологиялық факторлар және олардың жіктелуі.. Су режиміне қарай түрлердің экологиялық топтары. Ксероморфты құрылымның ерекшеліктері және оның маңызы. Заленский заңы.  Топырақтағы су және оның өсімдіктермен өсімдіктер жабынындағы маңызы. Өсімдіктер тіршілігіндегі судың маңызы. Топырақтағы су және оның өсімдіктермен өсімдіктер жабынындағы маңызы. Әртүрлі жағдайдағы судың өсімдіктерге әсері. Жылудың күннен жерге таралуы. Өсімдіктердің температурасы қоршаған орта температурасына тәуелді. Өсімдіктердің жеке қызметтеріне жылудың әсері. Жылулық режимімен өсімдіктердің байланысы. Өсімдіктердің тіршілік формалары. Өсімдіктердің экологиялық типтері.Олардың ерекшеліктеріне талдау жасау. Өсімдіктердің төменгі және жоғарғы температурасына әсері. Температуралардың таралуына жер бедері мен экспозицияның әсері. Вегетациялық периодтың ұзақтығымен вегетациялық ритмиканың температурамен байланысы. Өсімдіктер қауымдастығында, өсімдіктердің орналасуының заңдылықтары. Өсімдіктер қауымдастықтарының қалыптасуы. Сукцессиялар. Өсімдіктер қауымдастығының структурасы. Фотосинтетикалық белсенді радиация (ФБР). Жарықты пайдалануына өсімдіктердің бейімделуі. Өсімдіктердің жеке функцияларына (өсу, тұқымның өсуі, фотосинтез) жарықтың әсері. Жарыққа байланысты өсімдіктердің экологиялық топтары. Фотопериодизмнің экологиялық маңызы. Жылулық факторын ботанико-географиялық тұрғыдан қарау. Өсімдіктердің температураны қажет етуінің жалпы климаттық жағдаймен байланысы. Өсімдіктерге тұздың әсері. Галофитер және олардың сипаттамасы. Галофиттердің анатомо-морфологиялық ерекшеліктер. Псаммофиттердің, шөгінді, шың өсімдіктерінің, литофиттердің экологиялық ерекшеліктері. Ауаның газды құрамының (оттегі, көмірқышқыл газы) экологиялық маңызы. Ауаның газды құрамының (оттегі, көмірқышқыл газы) экологиялық маңызы. Өсімдіктердің газға сезімталдығы мен газға төзімділігі. Тіршілік формаларының жіктелуі.
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4. Абдулина С.А. Список сосудистых растений Казахстана. Алматы. 2011. 187 с. 

5. С.А.Арыстангалиев, Е.Р.Рамазаонов Растения Казахстана. Народные и научные названия. Изд-во "Наука" Каз.ССР. Алма-Ата. 2008. 285 с. 

6. Культиясов И.М. Экология растений. М., 2012.

7. Двораковский М.С. Экология растений. М., 2015.
Интернет ресурс:

1. https://www.youtube.com/watch?v=0GGAL0fApPo
2. https://www.youtube.com/watch?v=mlubu21h4SE
3. https://www.youtube.com/watch?v=2fVLTz9nwAU
4. https://www.youtube.com/watch?v=lg60i9criQo
5. https://www.youtube.com/watch?v=6rzMXjo7iz4
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