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АЛҒЫ СӨЗ
Тарихнама тарих ғылымының, тарихи ойдың пайда болу, қалыптасу, өзгеру және даму процестерін қарастырады. Тарихи білімнің мазмұны мен түрін ашады, тарих ғылымындағы қозғалысты анықтауға мүмкіндік береді, негізгі кезеңдерді анықтайды. Тарихи танымның әртүрлі әдістерінің жетілу процесін, баламалы тарихи ағымдардың мәні мен мазмұнын бақылайды. Тарихнама, тарих ғылымының пәнінен өзгеше өзінің ерекше мәніне ие бола отырып, сонымен бірге тарих ғылымымен бірдей әдіснамалық кағидаларға жүгінеді.
Тарихнама Қазақстан Республикасының тарихы бойынша обьективті білім қалыптастыруға, оның егемендігі мен тәуелсіздігін нығайтуға мүмкіндік бореді. Өткен мен болашақгы тарихи зерделеу жүйесінде Қазақстан тарихнамасы жеке пән ретінде ерекше орьш алады және маман-тарихшылардың кәсіптік-ғылыми дайындықтарын қалыптастыратын іргелі пәндер қатарына жатады.
Қазақстан тарихнамасы курсының мақсаты: әртүрлі кезеңдердегі Қазақстан тарих ғылымының даму тарихын зерттеу; оның дамуының өлшемдерін анықтау; әртүрлі көзқарастар бойынша түбегейлі шешімдерді айқындау. Қазақстан тарихы ғылымының қазіргі даму кезеңі бүгінгі күн талаптары тұрғысынан патшалы Ресей мен Кеңес кезендеріндегі тарихшылардың түбегейлі тұжырымдарын, кайта зерделеп, олардың еңбектеріне принциптік және обьективтік баға беруі тиіс. Жоғарғы оқу орындарында Қазақстан тарихнамасының жеке пән ретінде оқытылуы осындай қажетгіліктен туындайды.
Қазақстан тарихнамасы курсының міңдеттері:
■       отандық тарихнаманын кезендерін анықтау;
· ежелгі және ортағасырлық тарихи білімнің даму деңгейін көрсету;
· Қазақстан  тарихын  зерттеуде  ХУШ-ХІХ  ғасырлардағы  орыстық
тарихи ой мектебінің негізгі бағыттарының мазмұнын ашу;
· Кеңестік тоталитарлық жүйе кезеңіндегі тарих ғылымының даму
ерекшеліктерін анықтау, жоғарғы мектеп тындаушыларының бойында оқып
үйреніп отырған мәселелерге қатысты сыни көзқарас қалыптастыру;

· XIX   ғасырдың   аяғы   -   XX   ғасырдың   басындағы   казақ   саяси
элитасының шығармашылық мұрасын оқып үйрену: Ш.  Құдайбердиев, Ә.
Бөкейханов, А. Байтұрсынов, М. Жұмабаев, М. Тынышбаев, М. Дулатов және
т.б.
· Қазақстан  тарихы ғылымының қазіргі кезендегі даму деңгейін
көрсету;
· зерттеу   жұмыстарында   тарихнамалық   талдау   әдістерін   тиімді
пайдалануды,   зертгеп   отырған   мөселе   бойынша   өзінін   жеке   бағдарын
айқындауға үйрету;
Типтік бағдарлама жоғарғы оку орындарының студенттерін Қазақстан тарихнамасы пәнін жүйелі және хронологиялық сәйкестікте үзбей оқып үйренулерін қамтамасыз ететін бірнеше тараулардан тұрады. Курстың басында алғашқы бөлімінде - тарихнамаға кіріспе ұсынылады. Бағдарлама соңында тараулар бойынша пөннің мазмұнына тікелей  қатысты және студенттердің жеке өзіндік жұмысын қамтамасыз ететін әдебиетгер берілген.
Тарихнама курсының пәнаралық байланысы: Қазақстан тарихы, деректану және арнайы тарихи пәндер.
ПӘННІҢ МАЗМҰНЫ
Кіріспе
Қазақстан тарихнамасының объектісі мен пәні отанымыз туралы тарихи ой мен тарих ғылымының тарихы. Қазақстан тарихнамасынын тарих пәндері жүйесінде, тарихи зерттеулер құрылымында алатын орны мен маңызы.
Қазақстан тарихнамасын оқып үйренудің теориялық және әдіснамалық негіздері. Тарихнаманың ғылым ретіндегі өзіндік әдістері, тарихнамадағы пән аралық байланыс. Тарихнамалық зерттеудегі жалпы әдістемелік принциптер. Тарихнамалық факт. Тарихнамалық дерек. Қазақстан тарих ғылымының даму тарихы бойынша деректер. Түсінік аппараты. Тарихи танымды кезеңдерге бөлу принциптері.
Тарихи зерттеудегі әдістер. Тарихи құбылыстардың өлшемі. Тарихи құбылыстардың сандық талдау әдістемесінің негізгі проблемалары. Қазақстан тарих ғылымы тарихындағы жеке тұлғалық фактор. Тарихи тұжырымдарды бағалау өлшемдері.
Қазақстан тарихнамасының жеке пән ретінде қалыптасу кезеңдері. Тарихнамалық шығарманың үлгісі. Тарихнамалық жұмыстардың түрлері. Бүгінгі тарихнама және Қазақстан тарихы.
ЕЖЕЛГІ ЖӘНЕ ОРТАҒАСЫРЛЫҚ ҚАЗАҚСТАН ТАРИХЫНЫҢ
ТАРИХНАМАСЫ
Тайпалар конфедерациялары және мемлекеттік құрылымдар туралы тарихнамалық танымдар (б.з. дейінгі V ғ.-ХІ ғ.).
Ежелгі және ортағасырлық Қазақстан тарихындағы тарихи танымның негіздері. Тарихи жазудың тәсілдері мен түрлері - күнделікті мифтік білім, діни көзқарас - провиденциализм.
Қазақстан тарихы бойынша ежелгі тарихнама. Тарихи процестерді идеалистік түсіну. Зороастризм дінінің қасиетті текстер жиынтығы - Авеста (Ясна, Яшты жөне Вендидат) әлеметтік-саяси қүрылыс, әдебиет және дін туралы. Ерте көшпелілер дәуірі туралы (Ахменид жазбалары, Дарий I патшаның Бехистун, Ксеркстің Персеполь жазбалары). Герадоттың обьективтілігі, елдер мен халықтарды сипаттауының тарихи-этнографиялық кестесі. Герадот еңбегінің тақырыптары мен мазмүндары. Страбонның Географиясындағы сақ (скиф) тайпалары сипаттамасының негізгі мәселелері. Фукидидтің ғылыми-тарихи сыншылдығы.
Қытай тарихнамасы Қазақстан халықтары туралы (б.з.д. II ғ.-б.з. ҮІІІ ғ.). Қытай жылнамаларының сипаттамасы. Қытай тарихнамасындағы ғұн мәселесі. Тарих және этнография, саяси бағыт (Сыма Цянь, Бань гу, Фань хе және т.б.).
Қазіргі Қазақстан ғылымы үшін үнді арийлер мәселелері. Үнді арийлердің шығу тегі туралы теорияларға шолу.
Қазақстан тарихының түркі дәуіріндегі тарихнамасы. Көне түркі руникалық жазба ескерткіштері ҮІ-Х ғасырлардағы Қазақстан территориясы және халқы туралы. Руникалық жазбалар және "тас" жылнамалар. Күлтегін, Білге қаған, Тоныкек және Иолығ тегін: қисыны, сипаты және тарихты түсіндірудің әдістері. Түркі қағанаты бірінші тарихшыларының (Тоныкөк, Иолық тегін) тарихи көзқарастары.
Рим авторлары: Аммиан Иордан "Тарих" (ҮІ ғ.), Марцеллин (ҮІ ғ.), Приск Панийский (Ү ғ.). Геттердің шығу тегі мен қызметі, ІҮ ғ. халықтардың қоныс аударуы. Ғүндар және түркі тайпалары туралы. Иорданның зерттеуіндегі Еділдің жеке түлғасы. А. Марцеллианның ғүндарға берген сипаттамасы. П.Панийскийдің жазбаларындағы "Халықтар соғысы".
Византиялық шығармалар: Эвнапия Сардий (346-414) "Продолжения дексипповое истории". Прокопий Ксессарийский (ҮІғ.) "История воин Юстиана", Менандр Протектор (ҮІғ.) "Продолжения Агафиевой истории", Маниах және 568-569 жж. Земарх елшілігі. "История". Феофилакт Симокот (810-814) "О значении истории". Константин Багрянородный (Хғ.) "Об управлении империи". "О населении Великой степи первой половины X столетия". Орыс жылнамалары. С.М. Соловъев XII ғасырдағы дала көшпелілері туралы.
ІХ-ХІІ ғасырлардағы Қазақстан тарихы бойынша араб және парсы зерттеулері.
Мұсылман Ренессансы және оның тарихи-география ғылымындағы рөлі. Қоғамдық ғылымдардың дамуының саяси алғышарттары және араб-мұсылман өркениетінің әсері. Араб зерттеушілерінің халықтарды сипаттау кезіндегі бағыттары. Араб авторларының тарихи көзқарастары. "Жер суретінің кітабы" -китаб Сурат аль-ард ал-Хварезми (812-847), этнографиялық мәліметтер. Ибн-Хордадбек (IX ғ.) зерттеулерінің тарихи-географиялық сипаты. Китаб ал-Масалик ва-л-мамали (Жолдар мен елдер кітабы). Ал-Джахиздің қосқан үлесі және оның "Фатх бен Хаканның түркілердің жақсы қасиеттері туралы жолдауы" халифаттың барлық әскерлеріне (847-861), Ибн-Фадланның тарихи-географиялық зерттеулері (ІХ-Х ғ.).
Аль-Истахридің географиялық шығармалары (X ғ.). X ғ. белгісіз автордың "Худуд ал-Алам" шығармасы және елдердің негізгі төрт белгілерін анықтаудағы автордың әдістемелік бағыты.
XI ғ. Гардизи зерттеулеріндегі географиялық мәліметтер, тайпалардың шығу тегі туралы аңыздар. Зайн әл-акбар "Хабарларды безендіру". Қимақтардың шығу тегі, қарлықтар, оғыздар туралы және т.б.
ІХ-ХІІ ғасырлардағы Отандық тарихи ой
Әбу Райхан Мұхаммед Ибн Ахмед әл-Бирунидің парсы-араб тілді әдебиеттік, тарихи-географиялық дәстүрлерді пайдалануы (Ибн Хордадбек, әл-Истахри, әл-Джайхани және т. б.) тюркология мәселелерін шешудегі М. Қашқаридың ғылыми үлесі. Ал-Марвазидің ғылыми талдауы, әл-Табаридің тарихи-әдеби еңбегі. Ғалым энциклопедист Иакудтың (1179-1229) тарихи мәліметтері.
Қарахан мемлекетіндегі қоғамдық ғылымдар дамуының әлеуметтік-саяси алғышарттары. Ж. Баласағұнның "Құтты білік" еңбегіндегі адамзаттың прогрессивті даму идеясы. Прогресс және қалыптасқан тәртіп негіздерін мүлтіксіз сақтау кезіндегі реформалар теориясы. Ж. Баласағұн теорияларының, көзқарастарының философиялық, шамандық және исламдық түп негіздері. 
Әл-Фараби еңбектері: "Қайырымды қала тұрғындарының көзқарастары", "Сұрақтардың мәні", "Платон мен Аристотель көзқарастарының ұқсастығы туралы" және т. б.
Эпикалық ескерткіштер тарихнама тұрғысында. "Қорқыт кітабы", "Оғыз-наме", Фирдоусидің "Шахнамесі", "Қобыланды", "Алпамыс", "Манас" және т. б.
Эпикалық ескерткіштерде ежелгі және ортағасырлық классикалық тарихнамалық дәстүрдің барлық шарттарының сақталуы. Эпикалық ескерткіштердегі тарихнамалық ақпаратты өзіндік "бүркемелеу" әдісі.
Қазақстан тарихының тарихнамалық дәстүрлері (XIII- XVII ғғ.)
Тарих ғылымы дамуының әлеуметтік-саяси алғышарттары. XIII- XVII ғғ.
зерттеулердің Қазақстан тарихы үшін мәні. Тарихи зерттеулердің тақырыптары.
Тарихи  ойдың дамуын  анықтайтын   шарттар:   саяси  және  әлеуметтік негіздері. Ішкі монғолдық қатынастары мен Шыңғыс ханның Орта Азия және Қазақстанды  басып  алу жөніндегі зерттеушілердің     көзқарастары.
Ортағасырлық   авторлардың   тарихи   көзқарастарының   ерекшеліктері   мен сипаты. Тарихи дамудың маңызды мәселелерін талдау ерекшеліктері: ішкі монғолдық қатынастар, Шыңғысхан мен оның ұрпақтарының басқыншылығы, Алтын Ордадағы саяси қатынастар, халықтың этникалық тарихы, ХПІ-ХҮ ғғ. Дешті-Қыпшақ және т,б.
Монғол жылнамалары. "Құпия шежіре" деректанудың классикалық шығармасы. Ішкі монғол қатынастарының тарихы, моңғол қоғамындағы түркі тайпаларының рөлі, моңғолдардың Орта Азия мен Қазақстанды жаулап алулары. Лубсан Данзан, Шар Пуджидің "Алтын шежіресі" (XVII ғ).
Мұсылмандық тарихнамалық дәстүр. Араб зерттеушілерінің ғылыми маңызы. Ибн әл-Асирдің моңғол шапқыншылығына дейінгі кезең бойынша Орта Азия мен Қазақстан тарихы және XIII ғасырдың алғашқы 20-шы жылдарындағы моңғол әскерлерінің шапқыншылығы туралы мәліметтері. Әл-Насави шығармаларындағы Шыңғыс ханның Орта Азия мен Қазақстанға шапқыншылығы туралы шынайы мәліметтері. Араб авторларының шығармалары Мамлюк мемлекеті мен Жошы ұлысының қарым-қатынастарының деңгейі мен сипаты туралы, әлеуметтік-экономикалық, әскери, саяси дамуы. Алтын Орда мен Дешті-Қыпшақ халқының этникалық тарихы туралы мәліметтер. "Бейбарыс жылнамасы", әл-Омари, ибн Батут (XIVғ.)-Ибн Халдунның тарихи-философиялық ойлары: ғылым туралы, адамзат қоғамы, қоғам өмірінің ішкі заңдылықтары және тарих ғылымының міндеттері туралы. Ибн Халдунның Алтын Ордадағы қырқыстар туралы хабарлар.
Дешті-Қыпшақ туралы. Ибн Арабшахтың (ХУғ.) қыпшақтарға берген сипаттамасының моңғолдық билеуші топтың ресми тарихнамасына айналуы.
Парсы зерттеушілерінің моңғол жаулап алушлығы және моңғол үстемдігінің тарихы туралы іргелі еңбектері. Саяси қөзқарастағы үстемдік.
Рашид ад-Диннің түркі және моңғол халықтары туралы тарихи энциклопедиясы. Қытайдан Испанияға дейінгі мәдени әлемнің синхронды тарихы. Рашид ад-Диннің деректерге қатынасы, оның бүкіл әлемдік тарихи прогрестің сипаты туралы ойлары. Шығыс Дешті-Қыпшақтың саяси дамуының жүйелі тарихы.
Низам ад-Дин Исамидің зерттеулеріндегі қазақтар туралы мәліметтер (Х ғ. басы). Раззак Самаркандидің кезеңіндегі Орта Азиядағы, Қазақстандағы, Ирандағы 1305-тен 1470 жылдар аралығындағы моңғол иеліктері және Шығыс Дешті Қыпшақтағы Орда Ежен ұрпақтарының биілігі, Ақ және Көк Ордаларының орналасуы жайлы мәліметтері.
Ескендір түсініктемесі бойынша "өзбек" термині туралы мәліметтер. Шайбани ханның ресми тарихнамашысы Ибн Рузбиханидің көзқарасы. Мұхаммед Хайдар Қазақстан тарихын зерттеуші ретінде.
Еуропа зерттеушілері. ХІІІғ. Моңғол империясы және Алтын Орда тарихы бойынша Еуропа зерттеушілері Марко Поло, Плано Карпини, Гильмо де Рубрук шығармаларының салыстырмалы сипаттамасы.
Джиованни да Плано Карпини еңбектеріндегі объективтілік: негізгі мәліметтердің сипаттамалары; Қазақстан территориясындағы қалалар.
ХҮ-ХҮІІ ғғ. Қазақстан тарихы бойынша зерттеулер. Шығыс деректері (парсы-түркі тілді). Негізгі бағыттары (шағатайлық, сефевидлық, мавераннахр-шайбанидтік, хивиндік хроникалар). Парсы-тәжік тарихи ойдың сипаттамасы. Орыс мұрағат материалдары. Саяхатшылардың жазбалары мен елшілердің есептері. Ауызша тарих айту дәстүрі. Қазақ хандығы тарихындағы өрлеу. Сыртқы саясат аспектілері. Қазақ хандарының дипломатиясы.
ХҮІП-ХІХ ҒАСЫРЛАРДАҒЬІ ТАРИХНАМА
XVIII ғ. тарихи білім.
XVIII ғасырдағы орыс тарихи ойының Қазақстан тарихын зерттеудегі теориялық-әдістемелік мәселелері. Тарихи зерттеулердегі оң бетбұрыс. Ресейдің шығыстағы сыртқы саясаты. Саясаттың идеологиялық қалыптары-еуроцентризм, шовинизм, қазақ халқын тарихи зерттеудегі бұрмалаушылық, Қазақстанды зерттеудің отаршылдық мақсаты. Қазақстандық. тақырыптың тарих ғылымының ерекше саласына айналуы, орыс шығыстануының қалыптасуы. Батыс еуропалық тарихнаманың әсері: басқа халықтар тарихымен салыстыра отырып қазақ халқының тарихын түсіндіру, көшпендідікті адмзат дамуының заңды жалғасы ретінде мойындау, құжаттарды зерттеуде деректанулық тесілді жетілдіру, ағартушылық тарихнаманың әсері, "қалыпты жағдай теориясы" мен "адамзаттың алтын ғасырын" қазақ топырағына жоғарыдан жасанды түрде кешіру. Географиялық ортаның қоғам дамуына әсері.
Қазақтар туралы этнотарихи түсінік. Бұл түсініктегі отаршылдық, гуманистік бағыт.
Тарихнамалық еңбектердің түрлері: кешенді экспедициялық зерттеулер, өлкетанушылық тарихи зерттеулер, саяхаттарды жазудың беллетристикалық, жанры, картографиялық және тарихи-географиялық материалдар, отаршыл әкімшілік пен әскерилердің шығармалары.
Қазақ даласын зерттеу бойынша алғашқы ресейлік экспедициялар. Сібір халықтарының тарихы бойынша материалдарды жинау бойынша нүсқау. Г.Ф Миллердің "История Сибири" еңбегі. И.К. Кириллов "Цветущее состояние Всероссиского государства". В.Н. Татищев және қазақ халқының этногенез мәселесі. Қазақ халқын оқып үйренудегі П.И. Рычковтың қызметі. "Топография Оренбургской губернии". Қазақстанның Ресейге қосылу мәселесі.
П-ші Академиялық экспедиция.
ІІ-ші Академиялық экспедицияның ғылыми-зерттеу еңбектері. Қазақ халқы туралы тарихи-географиялық мәліметтер. П.С. Паллас "Описание всех в Российском государстве обитающих народов, а также их житейских обрядов, үкіметінің рөлі мен қызметін бұрмалаған еңбектердің пайда болуы.
Дәстүрлі шаруашылық бойынша еңбектердің мөні. С. Сәдуақасовтың тарихи көзқарастары П.С.Щвецовтың А. Чаяновтың, А. Челинцевтың, А. Доничтің, М. Сириустың, Е. Полочанскиидің еңбектері.
Қазақстан тарих ғылымында көшпелілерді жаппай ұжымдастыру негізінде жаппай отырықшыландыру туралы большевиктік концепцияның бекуі. И. Зверяков, Н. Сырғабеков, Б. Семенский және т.б. "Қазақстандағы ауыл шаруашылығы дамуының буржуазиялық теориясын" сынауы. "Қазақстандағы кондратьевщинаның" мәні мен мазмұны туралы саяси аңыз және шындық. "БКП(б) тарихының қысқаша курсы" тұжырымдамасының бекуі. Тарих ғылымын сталинизм рухында саясаттандыру-обьективтілік пен тарихи шындықтан алшақтау.
Қазақстан тарих ғылымы И. Сталинніц жеке басына табынудың шыңына жеткен жағдайында (40-шы-50 жж. ортасы)
Қазақстан тарих ғылымы мүмкіншілігінің республикаға ғылыми-зерттеу орталықтарының, жоғары оку орындары мен тарихшы-зерттеушілердің қоныс аударуы кезеңінде күшеюі. М.П. Вяткиннің Қазақстан тарихы мәселелерін зерттеуі.
М. Әбдіқалықов, А. Панкратовалардың редакциялауымен "Қазақ ССР тарихын" (Алматы, 1943 ж.) еңбегін дайындау және шығарумен байланысты ғылыми пікірталастар. Қазақстан КП ОК-нің "Қазақ ССР тарихынын" 2-ші шығарылымын дайындау туралы 1945 жылғы 14 тамыздағы қаулысы.
"Қазақ ССР тарихының" бірінші шығарылымын негізсіз сынау: "казақтардың феодаддық-патриархалдық қатынастарын асыра бағалау"; еңбекші халықты қазақ сүлтандары мен хандарының езуін жеткіліксіз керсету; ХҮ-ХУІП ғғ. қазақ хандығын берік және күшті мемлекет деп жариялау; "Қазақстанның Ресейге қосылуын біржақты көрсету"; "Сүлтан Қаратай мен Кенесары Қасымовтың феодалдық-кертартпа бас кетерулерін үлт-азаттық қозғалыс ретінде бүрмалау"; қазак, орыс және КСРО-ны басқа да халықтарының арасындағы экономикалық және мәдени байланыстарды жеткілікті дәрежеде көрсетпеу.
Қазақстандағы қоғамдық ғылымдардың көрнекті өкілдерін "қазақ ауылындағы таптық күресті бүркемелегені, феодалдық-рулық құрылысты дәріптегені үшін" саяси айыптау. Қазақ ғалымы Ә.Х. Марғұланның ғылыми тұжырымдары мен болжамдарын негізсіз әшкерелеу және оны "буржуазиялық пантюркизмге", тарихты бұрмалаушылыққа, "орыс пен қазақ халықтарының достық тамырын жоюға" жол бергені үшін айыптау.
Е.Б. Бекмаханов - XIX ғ. Қазақстан тарихы бойынша ірі және мойындалған маман. Оның "Қазақстан XX ғасырдың 20-40 жылдарында" атты іргелі еңбегі бойынша пікірталастар. Тоталитаризмнің қазақ зиялыларының жетекші өкілдерін қудалауы. Тарихи әдебиеттерді кітапханаларда шектеулі пайдалану. "Қазақ ССР тарихының" (Алма-Ата, 1949 ж.) негізгі қағидалары.
Ғылым академиясының құрылуы. Тарих, археология және этнография
институтының этнографиялық экспедициялары, Тарихи ғылыми еңбектер мен деректерді жариялау, олардың қайшылықты мәні.
Қазақстандық тарихшылардың жалпы одақтық және аймақтық ғылыми конференциялар мен сессияларға қатысулары. Ғалымдардың Ташкенттегі Орта Азия мен Қазақстан халықтарының төңкеріске дейінгі дәуірінің мәселелеріне арналған біріккен ғылыми сессиясы (1954 ж. қаңтар-ақпан).
Қазақтың ұлы ағартушы-демократтары Ш. Уөлиханов пен Ы. Алтынсариннің қызметтерін зерттеу. Олардың еңбектерін басып шығаруға дайындау.
ХХғ. 50-ші жылдардың екінші жартысы мен 1991 жылдың басындағы Қазақстан тарихнамасы
И. Сталиннің жеке басына табынушылықты сынаудың Қазақстанның тарих ғылымына тигізген әсері. Қазақстанда археологиялық-этнографиялық зерттеулердің дамуы. А.Х.Марғұлан, А.М. Оразбаев, К.А. Ақышев, А.Г.Максимова, А.Г.Медаев, М.Қ.Қадырбаев, Х.А.Алпысбаев, К.М.Байпаков, Х.Арғынбаев, У.Х.Шалекенов, Ә.Т.Төлеубаев Ж.Қ.Таймағамбетов, С.Жолдасбайұлы. Көне түріктер тарихы мен мәдениетінің зерттелуі: Ә.Қоңыратбаев, Л.Н.Гумилев, А.С.Аманжолов, М.Аджи және т.б. Қимақтар мен қыпшақтар тарихының зерттелуі: Б.Е.Көмеков, С.М.Ақынжанов. XXIII-XIX ғғ. Қазақстанның экономикалық- әлеуметтік қатынастарының зерттелуі: С.Е.Толыбеков, Б.С.Сүлейменов, П.Г.Галузо, А.Б.Тұрсынбаев, Г.Чуланов, П.М.Алампиев, Е.Б.Бекмұхамедов, М.Х.Асылбеков, Ц.Л.Фридман, Н.Е.Бекмаханова. Қазақстанда Ресейге қосылу мәселелері. Оны зерттеудің негізгі кезеңдері. Қазақ-орыс қатынастары бойынша құжаттар мен материалдар жинағын шығару. Қазақстандағы патшалықтың территориялық-әкімшілік және саяси актілерінің проблемалары. 1916 жылғы қазақтардың ұлт-азаттық қозғалысы мәселелерін зерттеу. Қазақстандағы маркстік идеологияны зерттеу. Қазақстандық зерттеушілердің еңбектеріндегі Қазан төңкерісі мен азамат соғысының тарихнамасы. XX ғасырдағы үш революция тұсындағы Қазақстан большевиктері қызметінің тарихын зерттеу. Республика жұмысшы табы мен өндірісінің тарихы мәселелері тарихшылар еңбектерінде. Талас мәселелер.
Ұлы Отан соғысы кезеңіндегі Қазақстан тарихын зерттеудің проблемалары. Соғыстан кейінгі Қазақстан тарихын зерттеу. Тың және тыңайған жерлерді игеру тарихнамасы. Колхоз және совхоз құрылысы тарихы бойынша еңбектердің пайда болуы. КОКП-ның республикадағы аграрлық саясатының мәселелерін талдау, олардың тенденциялық сипаты мен қателіктері. Қазақстанның кеңестік кезеңдегі мәдениеті мен мәдени дамуының тарихнамасы.
Социализм дәуіріндегі Орта Азия мен Қазақстан тарихына арналған біріккен ғылыми сессия материалдары.
Ежелгі дәуірден бүгінгі күнге дейінгі 5 томдық Қазақ ССР тарихын дайындау және шығару.
Тарихи   білімдегі   өзгеше  ойлауды  басып   жаншу.   О.   Сүлейменовтың
"АЗиЯ" кітабы бойынша жөне О. Исмағұловтың "Этническая геногеография" Қазақстан ғылыми зерттеуі бойынша пікірталастар.
Қазақ демократиялық интеллегиясының көрнекті өкілдері Ш. Құдайбердиев, Ә. Бөкейханов, А. Байтұрсынов, М. Жұмабаев, Ж. Аймауытов, М. Дулатов және т.б. есімдері мен еңбектерінің халыққа қайтарыла бастауы.
ТӘУЕЛСІЗ ҚАЗАҚСТАН ТАРИХНАМАСЫ
Қазақстан тарих ғылымындағы әдістемелік ізденістер. Ескі таптық. маркстік-лениндік әдістемеден бас тарту. Тарих ғылымының тарихи-партиялық бағытының күйреуі. Қазақстан тарихының ақтандақ беттерін қайта қарау.
Қазақстан Республикасы Жоғарғы Кеңесі Комиссиясының бай және кулак шаруашылықтары туралы ҚАЗОАК мен ҚАЗКХАЛЖОМ-ның қаулыларын зерттеу бойынша қорытындысы (қараңыз: "Казакстанская правда" 1992 ж., 22 желтоқсан).
Қазақстанда тарихи ойдың жаңғыруы бойынша үрдістің басталуы мен барысы. Қазақстан тарихы - жоғары оку орындарындағы міндетті, жеке оқу пәні.
Қазақстан тарихын идеологияландырудан, саясаттандырудан таза еңбектерді, оқу құралдарын басып шығару барысы.
Қазақ мемлекеттілігінің тарихын жаңа бағыт тұрғысынан зерттеу. С.Г. Кляшторный мен Т.И. Сұлтановтың "Казахстан: летописъ трех тысячелетий", Қазақ хандығының тарихы бойынша Ә. Хасенов, М.Х. Әбусейітова, К.Ш. Хафизова, Ж. Қасымбаев еңбектері.
Н. Мартыненконың редакциясымен шыққан "Алашорда" құжаттар жинағын қайта басып шығару. "Алаш" қозғалысы бойынша М.Қ. Қойгелдиев, К. Нүрпейісов, Д.А. Аманжоловалардың монографиялық еңбектері. Алғашқы газеттер мен "Айқап" журналы материалдарының библиографиялық көрсеткіштері мен жинақтарын басып шығару (құрастыршылар Ү.Субханбердина және басқалар). Алғашқы қазақ мерзімді басылымдарының тарихын зрттеу (Қ.М.Атабаев, Ө.Әбдиманов).
Саяси репрессиядан зардап шеккен қазақ ұлттық-демократиялық интелегенциясы мен мемлекет қайраткерлерінің еңбектері. Мұстафа Шоқай еңбектерінің екі томдық жинағы мен ол туралы естеліктерді басып шығару.
Күштеп тәркілеу, ұжымдастыру және көшпелі қазақтарды күштеп отырықшыландыру тарихын қайта қарастыру. 20-шы жылдардың аяғы мен 30-шы жылдардың басындағы шаруа көтерілістерінің тарихын зерттеудің басталуы. М.К. Қозыбаев, Қ.С. Алдажұманов, И.Т. Омарбеков еңбектері. Аталған мәселелер бойынша құжаттар жинағын шығару.
Қазақстан Республиасының "Жаппай саяси репрессиялау құрбандарын ақтау туралы" (1993 ж., 14 сөуір) заңы жөне оның тарихи мәні.
Салиндік саяси репрессиялар мен халықтарды Қазақстанға депортациялау тарихын зерттеудегі жетістіктер. (Г.В. Кан, Г.Н. Ким және т.б. еңбектері).
Қазақстан тарихы бойынша жаңа оқулықтар мен оқу құралдарын шығару. Олардың ерекшеліктері, кемшіліктері мен жетістіктері.
Қазыбек бек Тауасарұлы мен Өтейбойдақтың еңбектері бойынша пікірталастар 1916 жылғы ұлт-азаттық қозғалысқа; Қ. Қасымов, И. Тайманов көтерілістеріне; Аңырақай шайқасына; Түркістан тарихына және т.б. шараларға арналған мерейтойлық конференциялар.
Қазақ диаспорасының тарихын зерттеу (Н. Мұхамедханұлы, Г.М. Мендіқұлов және т.б.). X. Оралтайдың зерттеулері мен естеліктері.
Қазақстанның шет елдік тарихнамасы. Р. Конквест, М. Олкотт, Б. Хайт және қазақстандағы басқа да ғалымдардың еңбектерін зерттеу (қазақстандық зерттеушілер К.Л. Есмағанбетов, К. Несіпбаева және т.б. еңбектері).
Қазақстандық ғалымдардың тарихи-демографиялық зерттеулері (М. Тәтімов, А. Ғали, М. Асылбеков).
Ежелгі және орта ғасырлық Қазақстан тарихының мәселелері және М.Х. Дулати мен Қ. Жалайридің тарихи мұралары (Ә. Дербісәлиев, С. Жолдасбаев, Н. Нұртазина, С.М. Сыздықов және т.б. зерттеулері). Ежелгі дәуірден бүгінгі күнге дейінгі бес томдық Қазақстан тарихының жаңа басылымының шығарыла бастауы.
Қазақстандағы Кеңестік билік кезеңіндегі аграрлық қатынастар тарихнамасының теориялық және методологиялық негіздері. Қазақстанда тарих ғылымындағы үжымдастыру негізінде жүргізілген көшпенділерді жаппай отырықшыландыру туралы большевиктік түжырымдаманың орнығуы. Күштеп төркілеу, үжымдастыру тарихының қайта қаралуы. Республикадағы КОКП аграрлық саясаты тарихы мәселелерінің қайта қаралуы және олардың басымдылық сипаты мен қателіктері.
Қазақстан Республикасының Президенті Н.Ә. Назарбаевтың "Тарих толқынында" кітабын талқылау жөне Қазақстан тарихнамасының алда түрған міндеттері.
Отандық тарихты зерттеу мен насихаттау - әрбір қазақстандықты тәрбиелеу ісіне қосқан маңызды үлес. Тәуелсіз Қазақстанның ғылымы мен мәдениетін қалыптастыру. Қазақстанның казіргі кезеңінің тарихнамасы бойынша монографиялар шығару (М. Қозыбаев, О.Х. Мұқатова, Д.И. Дулатова және т.б.).
СЕМИНАР САБАҚТАРЫНА ҰСЫНЫЛАТЫН ТАҚЫРЫПТАР
1.  Тарихнамалық талдаудың теориялық-методологиялық принциптері.
2. Тарихи білімді жүйелендіру.
3.Тарих ғылымының даму шарттары.
4.Тарихи зерттеулердің проблематикасы.
5.Автордың тарихи көзқарасының сипаты мен ерекшеліктері.
6.Тарихшылардың көзқарасындағы жалпы жөне жеке ерекшеліктері.
7.Тарихи фактілерді таддаудың ерекше белгілері (тарихи шынайылықты
түсіндіру).
  8.Белгілі тарихнамалық кезеңдегі тарихи зерттеулерде этносаяси,
этноәлеуметтік, әлеуметтік-экономикалық процестердің көріну
формасының езгешеліктері.
 9.
Тарих ғылымының даму механизмін анықтау.
10.Төңкеріске дейінгі кезеңдегі Қазақстан тарихы мәселелерінің
тарихнамасы.
11 .Кеңестік кезеңдегі Қазақстан тарихы мәселелерінің тарихнамасы. 12.Қазіргі кезендегі Қазақстан тарихы мәселелерінің тарихнамасы. ІЗ.Қазақстан тарихи бойынша антикалық тарихнаманың ерекшеліктері. 14.Мүсылмандық тарихнама. 
15.Эпикалық ескерткіштер тарихнама контексінде. 
1 6.Парсы зертгеушілерінің моңғол шапқыншылығы мен моңғол үстемдігінің
тарихи туралы іргелі еңбектері. 
17.ХҮ-ҮП ғ. Қазақстан тарихы бойынша зерттеулер. 
18.18 ғ. тарихи білімдердің дамуы. 
19.0рыс тарихнамасындағы ресми бағыт және оның Қазақстан тарихын зерттеу бойынша теориялық төжірбиелік міндеттері. 
20.Орыс мерзімді басылымы Қазақстан туралы.
21 .Ш.Ш. Уәлиханов және оның Қазақстан тарихнамасының дамуына қосқан үлесі.
22.Қазақстанның Ресейге қосылуы. Мәселеге жаңа көзқарас.
 23.Қазақстан тарих гылымының қазіргі кезеңдегі дамуы. 
24.Е. Бекмахановтың Қазақстан тарихы бойынша еңбектері. 
25.Соңғы жылдардағы тарихи әдебиеттердегі үжымдастыру мәселелері. 26.Тоталитаризм және қазақстандық тарих. Тарих ғылымы. 
27.80-90-шы жж. ортасындағы Қазақстан тарих ғылымының дамуы. 
28.Қазақ саяси элитасы және этникалық мәселелері шетел тарихнамасында. 29.Қазақстанның әлеуметтік-экономикалық тарихы кеңестік кезеңце
(тарихнама).
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