APG7201 - «Қазіргі табиғатты пайдалану жағдайында өсімдіктер жағдайын бағалау»
Модуль ІІ. Қазақстан далалары, шөлдері және биік таулар белдеулері өсімдіктер жабынының ерекшеліктері.

11 дәріс. Тұран ойпаты құмды шөлдері флорасы және өсімдіктер жабыны тарихы.

Шөлдерді геоботаникалық аудандастыру әлі жеткіліксіз деуге болады. Алғашқылардың бірі болып А.В. Прозоровский (1940) шөлдерді аудандастыру жобасын ұсынды. 

Шөлді аймақтың үлкен кеңістігі өсімдіктер жабынының флоралық құрамы жағынан біркелкі емес. Эдификаторлары және оларға ілесіп жүретін түрлерде бір аймақ тармағынан екіншісіне ауысқанда өзгеріп отырады.
Тұран провинциялар тобы. Солтүстігінде дала облысымен шектеледі, ал оның оңтүстік шекарасы оңтүстік шөлі аймақ тармағының солтүстік шекарасымен сәйкес келеді. Бұрынғы КСРО көлемінде ол Шығыс Предкавказьені Солтүстік Каспий маңын, жартылай Арал Маңғыстау және Үстірт, оңтүстік Мұғолжар Арал маңын, Бетпақдала, Солтүстік және Орталық Қызылқұмды, Мойынқұмды, Балқаш маңын, Жоңғар Алатауын және Солтүстік Тянь-Шанды қамтиды. 

Бұл провинциялар тобына солтүстік типті қоңырбасты жусандар шөлі алқабы кіреді. Жусандардан Artemisia lercheana, A. Pauciflora, A. terrae-alba, A. Lessingiana және т.б. басымырақ. Бұл жусандардың ареалымен Chenopodiaceae тұқымдасының кейбір өкілдерінің ареалдары сәйкес (мысалы, Salsola, Anabasis, Nanophyton және т.б.). 

Өсімдіктер ресурстары және шөлдерді игерудің кейбір мәселелері. Орта Азия және Қазақстан шөлдері бұрын да, қазір де негізінен мал шаруашылығына байланысты пайдаланылуда. Шөлдердің кейбір жерлері ауылшаруашылығы дақылдарын өсіруге пайдаланылуда. Бірақ та мал шаруашылығы әлі де жетекші рөл атқаруда. 

Сондықтан шөлдердің өсімдіктер ресурстарына жайылымдық және малазықтық қоры ретінде қарау керек. 

Жайылымдық және шабындық Орта Азияда - 70%, ал Қазақстанда - 85% территорияны алып жатыр, бұл кеңістіктің жартысынан астамы шөлді облыстарға жатады.
