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Жұмыс жүргізу тәртібі:
а) Кристаллизаторға су құйып, оған бір тамшы фенолфталеин тамызамыз. Сумен толтырылған пробирканы ыдысқа төмен жағымен төңкеріп, оның астына өте жылдам фильтрленген қағазға оралған металл натрийдің (кальцийдің) түйірін саламыз. Қандай өзгерісті байқадыңыз? Реакция теңдеуін жазыңыздар.
Магний түйірін (1-2см) қатты наждач қағазымен тотықтан тазартамыз. Ішінде 6-7 тамшы дистилденген суы бар цилиндрлі пробиркаға саламыз. Пробиркада бөлме температурасында реакция жүрмегенін байқап штативке бекітеміз де оны сиртовкамен қыздырамыз. Не байқадыңыздар? Пробирканы суытып, сосын алынған ерітіндіге 2-3 тамшы фенолфталеин қосамыз. Ерітіндінің түсі қалай өзгерді? Реакция теңдеуін жазыңыздар.
б) Концентрленген күкірт қышқылының, сосын сұйылтылған қышқылдың(1:2) темірге, мырышқа, қорғасынға, алюминий және мысқа әсерін бақылаңыздар. Ол үшін  көрсетілген металдардың бір түйіріне 1-2 мл қышқыл ерітіндісін құйыңыз. Бөлме температурасында реакция жәй жүрген немесе жүрмеген жағдайда пробирканы қыздыру қажет. Реакция өнімінің түзілгенін бақылап, оларға сай реакция теңдеулерін жазыңыздар. Дәл осы әдіспен көрсетілген металдарға азот және тұз қышқылдарының концентрленген және сұйылтылған ерітінділерінің әсерін бақылауға болады.     
в) Концентрленген сілтілердің (КОН или NаОН) темірге, мырышқа, қорғасынға, алюминий және мысқа әсерін бақылаңыздар.  Реакция жүреді ме? Реакция теңдеуін жазыңыздар.
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