         10 Лек  Бизнес экономикалық интеграция
Бүгінгі уақыт талабына сай адамдардың ақпараттық мәлімет алмасуына, өзара қатынасына, коммуникациялық қолданысты пайдалануға баса назар аударылып отыр. Адамдардың ойлау құрылымы мен қабілетінің артуына, сауаттылықты игеруге, заман ырғағына төселуге, бейімделуге көңіл бөлініп келеді. Ақпараттық ортаға бейімделу заман ағымына қосылу болып табылады. Уақытпен үндесе білу күрделі әлеуметтік дүниелерді, ортақ жәйттерді ойласа шешуге жетелейді. Телеарналық көрсетілімдердің маңыздылығы да осында болмақ. Адамдардың, көрермендердің тарихи танымдық жүйесін қалыптастыру. Рухани және білім мен ғылым бәсекесінде көштен қалмау, адамгершілік ынтымақтастығын нығайту, елдің әлеуметтік тұрмысындағы кемшіліктер мен олқылықтардың орнын толтыру, жастар тәрбиесінің маңыздылығына баса назар аудару телеарнадағы бейне көрсетілімдердің тұтастығын қамтамасыз етеді. 
Телекөрсетілімдердегі экономиканың өндірістік интеграциялық күштерін, жаһандық үлгідегі прагматизмдік мүддемен жеделдету еліміздің тарихи үрдіске енуіне мұрындық болары сөзсіз. Сондай-ақ, моральдық деңгейдің жоғарылауы да түрлі әлеуметтік, тұрмыстық күйзелістен шығудың жолдарын аша түспек. Қоғамдық орнықтылылыққа бірегейлік таныту, бастапқыда сана артықшылығымен алғышарт жасаса, келе-келе кереғар қиыншылықтардың күрмеуін тарқату оңайырақ болмақ деген тәжірибе қалыптастыру белгілі бір критериге айналуы тиіс.
Міне, осы мәселе тұрғысында  «Қазақстан», «Хабар», «КТК» телеарналары тақырыптық мәселе көтеріп келеді. Бүгінгі таңдағы медиаинтеграциялық қатысымның артықшылығы, ақпараттық алысым мен әлеуметтік, қоғамдық өмірдегі қайшылықтарды жоюдың тәжірибесіне айналып келеді. 

