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12 лек.  технологиялар және қоғам
Бірінші кезеңнің зерттеу тәжірибесінде бұрын мүмкін болмаған  өз формасымен, құрылымымен және жалпылама талдау мүмкіндігін беретін ақпараттарды пайдалануға болады.  Ол адамның түрлі қызмет ету салаларына  компьютерді,  ақпартты өңдеу және берудің қазіргі таңдағы  жаңа құралдарын енгізумен сипатталды. 
Барлығы да өндіріске және тауар тұтынуға  бағытталған индустриялдық қоғаммен салыстырғанда ақпарттық  қоғамда интелект пен білімге сұраныс мол, бұл өз кезегінде ақылмен атқарылатын жұмыстың үлесін арттырады. Заман талабына сай мұндай қоғамда жасалынатын бағдарламалардың барлығы да үш өлшемді кеңістіктің графикалық анимациясымен көркемделеді және оқыту жүйесінің үрдісіне осындай мүмкіндіктермен жабдықталған қолданбалы бағдарламаларды  енгізу керек. Бұл үрдіс әлемнің барлық елідерінде жүріп жатыр. Үш өлшемді кеңістік мүмкіндігі бар графикалық  редакторларды пайдаланып бағдарламалар құру оның көрінісін әсерлейді. 
Компьютерлік технологиялардың дамуындағы  барлық қолданбалы бағдарламалар өңдеудің бүкіл құрылымына қатыса  алады. Мұндағы кескіндер үш өлшеммен анықталады, сондықтан да бұл бейнебезендірудегі орындалған  жұмыс нәтижесі интерфейс элементтерін дұрыс пайдалана отырып, күрделі аспаптар жиынтығын игергенде ғана көрінбек. 

