Әдіс – грек тілінен аударғанда (methodos) оқыту, зерттеу жолы дегенді білдіреді. Әдіс – объективті шындықты тану мақсатына жетуге бағытталған әдіс немесе тәсілдер, тәсілдер жиынтығы. Әдіс зерттеу мәселесін шешуге бағытталған дәйекті әрекеттерді қамтитын белгілі бір процедураны қамтиды.

Қазіргі ғылымда әдіс категориясының кең және тар түсіндірмесі бар. Кең мағынада әдіс теориялық негізделген нормативтік, танымдық құрал ретінде түсініледі. Тар, дұрыс мағынада ғылым әдісі – ғылыми нәтижеге жету үшін білім субъектісінің оның объектісімен өзара әрекетін қамтамасыз ететін тәсілдер мен принциптердің, ережелер мен нормалардың, құралдар мен процедуралардың жиынтығы.

Методология – грек тілінен шыққан термин (methodos+logos) – ғылыми танымның әдістері және олардың комбинациясы туралы ілім. Әдістеме – ғылыми білімді алудың принциптерін, нормаларын және тәртібін анықтайтын жалпы теориялық құрылыс. Әдістеме таным әдістерінің тиімділігін жетілдірумен және жетілдірумен байланысты. Саяси талдау әдістемесі – саяси саланы ұйымдастыру принциптерінің, танымның әдістері мен құралдарының жиынтығы.

Зерттеу әдістемесі – эмпирикалық және фактілік деректерді жинау, оларды жалпылау және өңдеу мақсатында қатаң реттілікпен және өзара байланыста қолданылатын әдістердің, операциялардың жиынтығы.

Нормативтік әдіс – (латын тілінен «norma» – ереже, үлгі) құндылық идеялары мен көзқарастарымен байланысты, сондықтан да негізінен этикалық бағалауға бағытталған, құндылық пайымдауын, басым моральдық компонентті қамтиды.

Эмпирикалық әдіс - (гр. empereiria - тәжірибе) бақылаулармен сипатталады, сондықтан оның шеңберінде қабылданған шешімдердің негізділігі туралы фактілік материалдарды жалпылау негізінде құрылады.

Жүйедегі процестер мен қатынастар, сондықтан оның императиві бастапқы деректерді жинау, оларды өңдеу және түсіну талаптарын қамтиды.

Сапалық әдістер саяси құбылыстың спецификалық сипаттамаларын анықтауға бағытталған және сондықтан оны барлық құрамдас бөліктердің бірлігінде, осы құбылыстың дамуын анықтайтын объективті және субъективті факторлардың жиынтығында жан-жақты қарастыруға бағытталған. Сапалық әдістер зерттелетін объектілердің маңызды белгілерін, қасиеттерін, сипаттамаларын анықтауды, олардың теориялық өңделмеуін толтыру үшін қамтамасыз етеді. Олар саяси жағдайды түсінуге және түсіндіруге бағытталған. Олардың көмегімен коммуникативті кеңістіктің талданатын құбылыстары арасында себеп-салдар байланыстарының логикалық тізбегі құрылады және оларды түсіндіру мүмкіндігі ашылады.
Контент анализ - Мазмұнды талдау – сандық әдіс, ол әртүрлі сапалық жіктеулерді қосу арқылы белгілі бір құрамдас бөліктерді сандық бағалауды және белгілі бір құрылымдық заңдылықтарды анықтауды қамтиды.

Вертикальды талдау (институционалдық) – бұл объектіні жеке сегменттерге, институттарға ойша бөлу және жүйенің әрбір элементін, оның қазіргі жағдайын, сондай-ақ элементтер арасындағы өзара әрекеттесу механизмін жеке зерттеу процесі.

Көлденең талдаудың объектісі ретінде институционалдық емес элементтер – әдетте әртүрлі мүдделерге сәйкес адамдарды біріктіретін өте тығыз топтамалар бар. Сондықтан талдаудың бұл түрі қазіргі жағдайда қамтамасыз ететін барлық топтарды, мүдделі тараптарды анықтауға негізделген. Құрамы жағынан әлеуметтік гетерогенді бұл топтар, әдетте, бір-бірімен бәсекелеседі және олардың қарым-қатынастары көбінесе конфликттік жағдайдың негізін құрайды.

Жалпы талдау – әртүрлі жағдайлардың, факторлардың, субъектілердің және сыртқы ортаның әрекеттерінің жиынтығында барлық жағдайды зерттеу процедурасы.

Фрагментті талдау белгілі бір жергілікті мақсатты шешу үшін қажет болатын объектінің немесе жағдайдың кейбір бөлек, құрамдас бөлігін зерттеуді қамтиды және осыған байланысты барлық жағдай зерттелмейді, тек оның нақты фрагменті ғана зерттеледі. Талдаудың бұл түрі іс жүзінде шешілетін мәселені талдауға дейін қысқарады.

Проблемалық талдау – бұл белгілі бір мәселені зерттеу, ал оның міндеті – оны шешудің оңтайлы жолдарын табу.

Диагностикалық талдау дамудағы мүмкін қиындықтарды, ықтимал проблемалық жағдайларды анықтауға, сондай-ақ бар мүмкіндіктерді зерттеуге, оларды еңсеру үшін ресурстарды, институттар мен әлеуметтік субъектілердің қызметін ұтымды ету құралдарын анықтауға бағытталған.

Талдаудың объектісі – адам әрекеті мен ойлары зерттеу мақсатында бағытталған, шындықта бар құбылыс, процесс немесе олардың жеке аспектілері.

Талдау пәні – зерттеу объектісінің маңызды қасиеттері немесе қатынастары, олардың білімі теориялық немесе практикалық мәселелерді шешу үшін маңызды. Зерттеу пәні белгілі бір зерттеудегі объектіні зерттеу шекарасын анықтайды.
Әдіс – грек тілінен алынған methodos – «зерттеу немесе білім, теория, оқу жолы» – нақты мәселені шешуге жататын шындықты практикалық немесе теориялық дамыту әдістері немесе операцияларының жиынтығы.

Әдіс сөздің кең мағынасында түсіндіріледі - бұл теориялық негізделген нормативтік танымдық құрал, ал сөздің тар, дұрыс мағынасында тәсілдер мен принциптердің жиынтығы ретінде, зерттеу мәселесін шешу үшін тану субъектінің танылатын объектімен өзара әрекетін қамтамасыз ететін ережелер мен нормалар, құралдар мен процедуралар.

Құжаттық дереккөздерді талдау әдістері екі негізгі топқа бөлінеді: формалданбаған (дәстүрлі, классикалық) және формальданған (сандық, мазмұндық талдау).

Дәстүрлі талдау талдау мен синтез, салыстыру, анықтау, бағалау, түсінудің жалпы логикалық операцияларына негізделеді және құжатты терең зерттеумен, оның жасырын жақтарын, контекстін, шынайылығын, қамтылған фактілердің сенімділігін ашумен байланысты.

Сандық талдау - мәтінді өлшеу мүмкіндігін табу және осылайша құжат мазмұнының ерекше қасиеттерін, белгілерін, белгілерін санау арқылы оның маңызды маңызды жақтарын негіздеу, бұл талдаудың объективтілігін, оның дәлелділігін арттырады.

Бақылау зерттеу әдісі ретінде белгілі бір мақсатқа жетуге бағытталған – талдауға қажетті нақты ақпаратты мақсатты түрде алумен, сонымен қатар жүйелі, жүйелі және бақылау элементтерінің болуымен сипатталады.
Сандық әдістерді «формальды» және «жаппай» деп сипаттауға болады. Бұл жағдайда формализация әдістеменің талданатын айнымалылардың қатаң анықталған жиынын бекітуге және олардың сандық өлшеміне бағытталу дәрежесі ретінде түсініледі.

Сапалық зерттеу – ақпаратты еркін түрде жинауды көздейді; олар статистикалық өлшемдерге назар аудармайды, эмпирикалық деректерді түсінуге, түсіндіруге және түсіндіруге сүйенеді, олар гипотезалар мен өнімді идеялардың қалыптасуының қайнар көзі болып табылады.

Валидтілік – өлшемдердің осы өлшемдер көрсетуі тиіс ұғымдарға сәйкестік дәрежесі.

Үлгі – талдау үшін таңдалған популяцияның кез келген топшасы, жалпы халықтың шағын бөлігі.

Тереңдетілген сұхбат – алдын ала әзірленген сценарий бойынша жүргізілетін жеке әңгіме, ол ресми сауалнаманы толтырмай, сұрақтарға респонденттен толық жауап алуды көздейді.

Өкілетті іріктеу – бұл іріктеме алынған жалпы жиынтықтың барлық негізгі белгілері шамамен бірдей пропорцияда немесе осы белгі осы жалпы жиынтықта пайда болатын жиілікте ұсынылатын таңдау.

Жұмысқа қабылдау – зерттеуге қатысушыларды, респонденттерді іріктеу (жұмысқа алу) процедурасы.

Зерттеу жоспары – зерттеу қызметінің сипаты мен әдістемесін, зерттеудің мерзімдері мен кезеңдерін сипаттайтын құжат.

Сараптамалық сұхбат – зерттеу объектісі болып табылмайтын құзыретті тұлғалармен маңызды ақпарат беретін сұхбат түрі.

Фокус-топ – сапалы маркетингтік зерттеулер жүргізуде қолданылатын әдіс. Әдіс топта жүргізілетін тереңдетілген сұхбаттың арнайы формасына негізделген (терең топтық сұхбат).
Валидтілік – өлшемдердің осы өлшемдер көрсетуі тиіс ұғымдарға сәйкестік дәрежесі.
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Үлгі – талдау үшін таңдалған популяцияның кез келген топшасы, жалпы халықтың шағын бөлігі.

Өкілетті іріктеу – бұл іріктеме алынған жалпы жиынтықтың барлық негізгі белгілері шамамен бірдей пропорцияда немесе осы белгі осы жалпы жиынтықта пайда болатын жиілікте ұсынылатын таңдау.

Проблемалық жағдай – әлеуметтік шындықта шын мәнінде бар, шешу жолдары қазіргі кезде белгісіз қайшылық.

Талдау бағдарламасы – негізгі мақсаттар мен міндеттерге сәйкес аналитикалық жобаның теориялық және әдістемелік алғышарттарын, жалпы тұжырымдамасын, оның әдістемелік және процедуралық қамтамасыз етілуін, олардың нәтижелерін растайтын болжамдар мен операцияларды алға қоюды жүйелі түрде ұсыну.

Талдау жоспары зерттеуді жүргізуге байланысты ғылыми қызметтің әртүрлі түрлерін үйлестіруді қамтамасыз етуге, мәселені зерттеудің әртүрлі кезеңдерінде алынған нәтижелерді үйлестіруге және бақылауға бағытталған. Жоспар орындалған жұмыстарды қорытындылауды, барлық алынған нәтижелерді жалпылауды және олардың негізінде қорытындылар мен ұсыныстарды тұжырымдауды анықтайды.
Когнитивтік ғылым - Когнитология– білімді талдаумен (нақты теориялар алдында) және оның (білімді) одан әрі дамуын қамтамасыз етумен байланысты қызмет саласы.

Когнитивтік карта (латын тілінен cognitio – білім, таным) – таныс кеңістіктік ортаның бейнесі.

Анықталмаған жағдайларда талдау мен шешім қабылдауға арналған когнитивті модельдеу әдістемесін Аксельрод ұсынған. Ол жағдай туралы сарапшылардың субъективті идеяларын модельдеуге негізделген және жағдайды құрылымдау әдістемесін қамтиды: қол қойылған диграф (когнитивтік карта) түріндегі сараптамалық білімді ұсыну үлгісі.

Когнитивтік стиль - әрбір адамға тән мәселелерді шешуде және әлемді түсінуде артықшылықтарды таңдау критерийлерінің жиынтығы. Бұл адам өзінің танымдық қызметін ұйымдастыру үшін жүгінетін құралдар мен жеке әдістер жүйесі.
