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Алғысөз
       Жалпы сипаттама: 

Адамзат тарихында қоғам уақыт өткен сайын түбегейлі өзгерістерге ұшырап, өз құндылықтарын ой елегінен қайта өткізіп,  кәсіпкерлік жаңғыруға даңғыл жол ашуда. Сондықтан бүгінгі таңда өркендеп келе жатқан қазақ мәдениетінің өзекті мәселелерін, әсіресе, бұрыннан қалыптасқан мәдени құндылықтар жүйесін жаңа заман тұрғысынан қайта қарау қажеттілігі туындап отыр. Сындарлы кезеңдердің талқысынан өтіп қана қоймай, осы бір тарихи дәуірлердің рухын жинақтап, мейлінше бай тәжірибе-тағылымды өз бойына сіңіре білген, өзінің сан-сапалық қасиеттерімен  ерекшеленетін бизнес мәдениетінің бағзы замандардан-ақ адамзат баласының зерттеу және оқып-білу  объектісіне айналғандығы ақиқат.
         Жас мамандарды бір тұтас және жан-жақты тұлға ретінде қалыптастыруда  лды олардың өзіндік қабілеттері мен табиғи қасиеттерін барынша дамытатын, өркениеттілік құндылықтарға негізделген білімді бойларына сіңіріп, заман ағымына байланысты материалдық және рухани байлықтардың түбегейлі өзгеруін ой елегінен өткізе отырып, рухани-адамгершілік, мәдени-құндылықтық болмыстарын байытуда және өзіндік рухани жетілу жолдарын қалыптастыруда оқытылатын басқа пәндер арасында «Қазақ мәдениеті және қазіргі заман» пәнінің алатын орны ерекше.

      :Мақсаты: Әлемнің және қазақ халқының    мәдени-өркениеттілік тәжірибесін игеруді, тұтастығы мен өзара ерекшеліктерін сараптау және әлемдік кәсіпкерлік мәдениеттің қалыптасуы мен пайда болуының жалпы заңдылықтарын айқындау.

       Міндеттері:  
- Қазақ мәдениеті және қазіргі заман пәнін анықтау, оның негізгі мәселелерін қалыптастыру және реттеу, кәсіпкерлік  мәселелері бойынша алынған білімді және ақпараттық-коммуникация, инновациялық технологияларды қолдану арқылы дамушы әлемдегі мәдениеттанулық мәселелерді шығармашылық жолмен анықтау, өзінің кәсіби квалификациясын көтеруге дайындау, болашақ кәсібінің әлеуметтік маңызын сезіну, жеке ерекшеліктерін дамытуға талпыну, ұйымдасқан коммуникацияларды эффективті түрде жүзеге асыру қабілеттілігін және мәдени іс-әрекет саласында қоғамдық қатынастарды қалыптастыру. 

-  Қазақ мәдениеті және қазіргі заман пәні бойынша өзінің көзқарасын білдіре алу және өзін-өзі сынау қабілеттілігі; мәдениет пен білімге қатысты нормативті-құқықтық және заңнамалық актілерді кәсіби іс-әрекетте қолдану; топтық жобалардағы жүйелік білімді, стратегияны өңдеудегі тәжірибесіндегі кәсіби қабілетті дамытуға дайындық және белсенділік, шет тіліндегі әдебиеттермен, библиографиялық ақпараттармен, архивтік құжаттармен жұмыс жасау қабілеттілігі, өзінің іс-әрекетінде алынған ақпараттар бойынша бейімділігін қалыптастыру;

- Қазақ мәдениеті және қазіргі заман пәнін ғылыми, оқыту, зерттеу-оқытушылық қызметте пайдалану мақсатында пәнаралық білімді концептуалдандыру және жобалау; қазіргі заманғы кәсіпкерлік  жайлы жалпы түсінік негізінде  кәсіби қызметте пайда болатын тапсырманы рационалды шешу. 

Пререквизиттер: Ежелгі мәдениет тарихы, Мәдени мұра және мәдени ескерткіштер
Постреквизиттер: білім беру бағдарламаларын жүзеге асыруға  сай жұмыс оқу жоспарларын ескере отырып, жоғары оқу орны дербес айқындайдые.  

Пәнді игеру нәтижесінде білім алушы қабілетті бола алады:
1-ОН (когнитивті)
Мәдениет  тарихы мен өркениеттану салаларындағы негізгі категориялық-түсініктік аппаратты қолдану

  2-ОН (когнитивті)
Әр түрлі кезеңдердегі мәдениет  тарихы мен өркениеттану тарихи типтерінің негізгі сипаттамаларын талдау

3- ОН (функционалдық)
Мәдениет пен өркениет дамуының әр түрлі деректеріне әлеуметтік-мәдени сараптама жүргізу

4 –ОН (функционалдық)
Әлеуметтік-мәдени сипаттағы мәселелерге жеке ұстанымын қалыптастыру және негіздеу

5-ОН (жүйелік)  
Мәдениет пен өркениеттің жетістіктерін олардың жасалуының тарихи мәнмәтінін түсіну негізінде бағалау
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