Методические рекомендации для выполнения самостоятельной        работы по    предмету
Самостоятельная работа судента предполагает изучение предусмотренных тем по дисциплине, Темы  указанны в УМКД (Силлабусе) или  рекомендуются преподавателем в начале семестра с учетом изменений вносимых в процессе обучения.
Задания выполняются согласно календарного плана, указанного в УМКД (Силлабусе)
Темы СРС, а также литература для их выполнения приводятся в соответствующих разделах УМКД (Силлабусе) и дополнительно уточняются преподавателем при индивидуальной работе со студентом.
Некоторы темы СРС предусматривают более углубленное изучение по предметам указанным в Силлабусе в разделе- Пререквизиты, т.е. базовых дисциплин.
При необходимости выбора студентом темы СРС, предусмотренное рабочей программой курса, темы предоставляются преподавателем индивидуально и обуславливаются степенью подготовки студента и желание м заниматься научной работой.
Выполнение заданий зависит от темы и может быть представленно в виде реферата, доклада или презентации, а также защищено в устной форме при индивидуальной работе с преподавателем.
Кроме того выполнение, форма оформления темы и защита СРС могут быть определены студентом, что способствует развитию творческих возможностей студента и индивидуального подхода к реализации поставленных задач.
