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Дағдарысқа қарсы стратегиялық кәсіпорынды басқаруды әзірлеу және енгізу Қазақстан экономикасын тұрақтандырудың негізгі мәселелері болып табылады. Дағдарысқа қарсы басқару стратегиясы дағдарысты дер кезінде тануға және оның ерекшелігін ескере отырып, оның ауырлығын төмендетуге мүмкіндік береді. Дағдарысқа қарсы стратегияны іске асыруды ұйымдастыру
Егер кәсіпорын сыртқы қауіптің пайда болуын уақтылы бақылап отырса және тиімді әрекетті әзірлеуге жеткілікті уақыт болса, ол барлық мәселелерді дәйекті түрде жоя алады. Бірақ дағдарыс жағдайында өзгерістерді жүзеге асыру қатаң шектеулі мерзімде жүзеге асырылуы керек. Сондықтан дағдарысқа қарсы стратегияны жоспарлау кезінде жұмыстың барынша параллельділігін қамтамасыз ету қажет.
Дағдарысқа қарсы стратегия, егер ол қазірдің өзінде бейімделген құрылыммен үйлессе және мақсаттардың теңгерімді жүйесіне бағынатын болса, ең тиімді болады. Дегенмен, сыни жағдайларда стратегиялық өзгерістерге негіз дайындауға уақыт қалмайды және персонал жұмысына кері әсерін тигізетін қолданыстағы басқару жүйесін батыл өзгерту қажет.

Персонал тарапынан қарсылықты жеңу екі түрлі шараларды жүзеге асыруды талап етеді: 1) психологиялық, т.б. персоналдың әртүрлі топтарының мәдени бағдарларын олардың өзгерістерге қатынасына қарай анықтау, дағдарысқа қарсы стратегияны жүзеге асыру үшін тірек пункттерін құру, өзгерістерге иммунитеті бар топтардың шешім қабылдауына ықпалын шектеу;
 2) жүйелік, яғни. өндірістік қызметке араласпай өзгерістер енгізу мәселесін шешетін кәсіпорынның өтпелі құрылымын қалыптастыру.
. Персоналдың өзгерістерге бейімділігімен сипатталатын орта және шағын кәсіпорындарда дағдарысқа қарсы стратегияны іске асыруға жауапты жаңа жобалық бөлімшелерді қоса отырып, ескі құрылымды дәйекті түрде бейімдеуге болады.

Персоналы, әдетте, өзгерістерге қарсы тұратын ірі кәсіпорындарда дағдарысқа қарсы стратегияны іске асыру операциялық қызметтен бөлінген кезде қос құрылым деп аталатын нұсқаларды пайдалану қажет. Бұл менеджерлерге оларды жүзеге асыруға қатысатын бөлімшелердегі өзгерістерге қолдау көрсетуге мүмкіндік береді. Қажетті шешімдерді жылдам орындау үшін билік органдары қатаң түрде қолданылады. Бұл ретте командаларды берудің дәстүрлі жүйелері белгілі деңгейлер мен иерархияларды айналып өтетін басқарушы мен орындаушылардың жылдам байланыстарымен ауыстырылады.
Дағдарысқа қарсы стратегияны жүзеге асыруға маңызды көмек сыртқы мамандарды – сыртқы кеңесшілерді, бұрын басқа кәсіпорындарда жұмыс істеген жаңа басшыларды немесе қызметі немесе атаулары бұрынғы стратегиямен байланысты емес компанияның менеджерлерін тарту арқылы қамтамасыз етілуі мүмкін. .
Стратегиялық өзгерістерді жүзеге асыру өте жауапты және күрделі міндет болып табылады, бірақ кейбір өзгерістерді жүзеге асыру үшін аз күш жұмсалуы мүмкін, әсіресе егер олар кәсіпорынның нарықта бәсекеге түсуі керектігі туралы жалпы идеяларды өзгертуді қажет етпесе.

Активтердің қайтарымы кәсіпорынның мақсаттарының бірі болып табылады және сонымен бірге күрделі салымдар тиімділігінің дәстүрлі көрсеткіштерінің бөлігі болып табылады. Табыстылық индексін инвестициялық шешімдердің стратегиялық және тактикалық деңгейлерінің тиімділігін байланыстыратын қиылысатын көрсеткіш ретінде түсінген жөн. Іс жүзінде бұл стратегиялық шешімдер компанияның мақсаттарына жетудің толықтығы тұрғысынан ғана емес, сонымен қатар рентабельділік индексімен берілген минималды талап етілетін табыстылық тұрғысынан тексерілетінін білдіреді. Инвестиция тиімділігінің қалған дәстүрлі көрсеткіштерін тактикалық деп жіктеу керек.


Компанияның өзгерістерге дайындалуға уақыты жоқ кез келген жағдайды дағдарыс деп санауға болады. Бұған жол бермеу үшін кәсіпорынның экономикалық дағдарысының себептерін дер кезінде түсініп, қиындықтардың (қаржылық қиындықтар) сыртқы көрінісіне дейін де шаралар қабылдау қажет.
     Компанияның дағдарысқа ұшырау себептерін екі топқа бөлуге болады:
- кәсіпорынға тәуелді емес немесе кәсіпорын аз дәрежеде әсер ете алатын сыртқы;
- кәсіпорынның өзінің қызметінің нәтижесінде пайда болған ішкі.
        Зерттеулер ішкі факторлардың сыртқы факторлардың әсерін күшейтетінін растады. Қазақстандық кәсіпорындардағы экономикалық дағдарыстың ішкі себептерін іздеудің логикалық тізбегі соңғы екі жылдағы сату көлемінің ұлғаюы немесе төмендеуі негізінде құрылуы мүмкін.
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