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        Бизнесті басқару процесінде дағдарысты басқару күрделі және стандартты емес жағдайларды шешудің қосымша құралы ретінде қызмет етеді. Дағдарысты басқару тарихы жалпы қабылданған мораль мен іскерлік этиканың ғана емес, сонымен бірге заңның да шегінен шығатын жосықсыз бәсекенің пайда болуы нәтижесінде басталды. Яғни, бәсекелестік стратегиялар жалпы қабылданған шеңберден шығып, кездейсоқ нәрселерден үлгіге айналғанда, дағдарысты басқару ғана жағдайды сақтай алады.

      Кәсіпорын үшін тәуекелдің қолайлы деңгейінен асқанда дағдарыс орын алады. Дағдарысты басқарудың мәні мен мақсатын түсіну үшін дағдарыс түсінігін анықтау қажет.Дағдарыс – кейбір ағымдағы процестердің күрт және сапалы өзгеруі. Бұл жағдайда іскерлік әлемде ағымдағы процестер әрбір шаруашылық жүргізуші субъекті тұтынушылар алдында өзінің бәсекелестік артықшылықтарын көрсетумен ғана айналысатын және нарықтың басқа қатысушыларына соған кедергі жасамайтын әділ бәсекені білдіреді.

      Демек, бизнестегі дағдарыс - бұл жоғарыда аталған бәсекелестік стратегия нарықтың басқа қатысушыларының шабуылдау бәсекесіне айналуы. Іс жүзінде ол келесідей көрінеді:
бәсекелес нарықтағы үлесі үшін күресе бастайды, бұл мақсаттарда өз өнімін немесе қызметін жақсартуды емес, өз бәсекелесін тұтынушылар үшін ең тартымсыз және көрінбейтін түрде көрсетуге бағытталған жасырын әрекеттерді пайдаланады. Қарапайым тілмен айтқанда, нарық қатысушылары өз ісімен айналысып, өз компаниясын дамытудың орнына, бәсекелесін «байланыстыра» бастағанда, бұл жағдай дағдарыс деп аталады.
Бәсекелестермен жұмыс істеудің мұндай әдістерін «қара» деп те атайды.

Дағдарыстың қандай түрлері бар
- этимология
- экономикалық дағдарыс: қаржы дағдарысы, энергетикалық дағдарыс;
- әлеуметтік-демографиялық дағдарыс;
- әскери-саяси дағдарыс;
- психологиялық дағдарыс;
- дағдарыс философиясы;
- экологиялық дағдарыс.

Компания тап болуы мүмкін дағдарыстың 5 түрі:
· қаржылық дағдарыс;
· кадрлық дағдарыс;
· ұйымдастырушылық дағдарыс;
· технологиялық дағдарыс;
· табиғи дағдарыс.

Кәсіпорында дағдарысқа не себеп болады?

Кәсіпорынның дағдарысы оның қаржылық-экономикалық параметрлері мен экологиялық параметрлерінің сәйкес келмеуінен туындайды, бұл өз кезегінде дұрыс емес стратегиядан, бизнесті дұрыс ұйымдастырмаудан және соның салдарынан нарық талаптарына нашар бейімделуден туындайды.


Қаржылық дағдарыстар дегеніміз не?

       Қаржылық дағдарыстардың ортақ элементтері бар, бірақ олар әртүрлі формада: 
-  банк дағдарысы;
- валюталық дағдарыс;
- алыпсатарлық;
- халықаралық.
        Банк дағдарысы деп салымшылардың ақшалай қаражаттарының кенеттен кетуі кезінде пайда болатын жағдайды айтады.


Дағдарыс кезінде не болады?
                 Дағдарыс кезінде әртүрлі активтер (жылжымайтын мүлік, депозиттер, бағалы қағаздар) әртүрлі әрекет етеді. Валюта қымбаттайды, акциялар мен облигациялар, әдетте, бағасын жоғалтады. Егер дағдарыс инфляцияның өсуімен бірге жүрсе, онда жылжымайтын мүлік бағасы тез көтерілуі мүмкін. Содан кейін олар сатып алу қабілетінің төмендеуіне байланысты құлдырай бастайды
     

Дағдарыс көзі – қайшылық Дағдарыс нәтижесінде сапалық өзгерістер орын алады. Әдеттегі мінез-құлық стереотипі жойылады. Таңдау мәселесі, дағдарыстың салдары.


Дағдарыс бизнеске қалай әсер етеді?

Кәсіпорындардың көпшілігі дағдарыстың негізгі жағымсыз салдарын сұраныстың төмендеуі және өндіріс шығындарының өсуі деп санайды, бұл өз кезегінде рентабельділікке әсер жасайды. Сонымен қатар, күрделі мәселелердің бірі – жаңа жобаларды қаржыландыруды мүмкіндік болмайды.

Экономикалық дағдарыстың мәні неде?
Экономикалық дағдарыстың мәні жиынтық сұранысқа қатысты тауарларды шамадан тыс өндіруден, қоғамдық капиталды ұдайы өндіру шарттарының бұзылуынан, фирмалардың жаппай банкротқа ұшырауынан, жұмыссыздықтың өсуінен және басқа да әлеуметтік-экономикалық күйзелістерден көрінеді.

Мұнда онлайн сатылымы дағдарыстан аман өтуге көмектесетін 9 трендті өнімнің тізімі берілген.
· азық-түлік ...
· медициналық өнімдер ...
· фастфуд, кофе, дайын тағамдар...
· киім және аяқ киім ...
· құрылысқа, безендіруге және жөндеуге арналған тауарлар ...
· тұрмыстық химия ...
· автокөлік бөлшектері...
· тұрмыстық заттар мен ыдыстар


Дағдарыстың салдары қандай?
Нарықтық индустриалды экономиканың дамуымен дағдарыстар циклдік сипатқа ие болып, экономикалық цикл фазаларының бірін құра бастады. Экономикалық дағдарыстың салдары – нақты жалпы ұлттық өнімнің төмендеуі, жаппай банкроттық пен жұмыссыздық, халықтың өмір сүру деңгейінің төмендеуі.


Дағдарыстардың көптеген жіктелуі бар, бірақ біз дағдарысты еңсеру үшін максималды практикалық қолданылуын қарастырамыз. Пайда болу себебіне қарай дағдарыстар екі түрге бөлінеді: ішкі және сыртқы.

Ішкі дағдарыстар келесі себептерден туындайды:
[bookmark: _Hlk122589839]- шығындардың асып кетуі;
- басқарушылық есеп пен бақылаудың болмауы;
- бизнес циклін, процестерді және қосалқы процестерді ұйымдастырудағы қателер;
- іскерлік циклдің әрбір кезеңінің өтуі кезінде сенімді ақпараттың жоғалуы немесе болмауы;
- бизнес үлгісінің теңгерімсіздігі
Сыртқы дағдарыстар келесі себептерден туындайды:
- әлемдік экономикалық және қаржылық күйзеліс;
[bookmark: _Hlk122589708]- төтенше табиғи, техногендік, экологиялық, биологиялық және әлеуметтік (мысалы, пандемия) және басқа да оқиғалар.

Менеджмент – қазіргі заманғы технологияларды, қағидаларды, әдістер мен құралдарды пайдалана отырып, олардың қызметін үйлестіру және ұйымдастыру мақсатында басқару субъектісінің (жетекші немесе басшылар тобы) басқару объектісіне (компания, топ немесе жеке тұлғалар) әсер етуінің үздіксіз процесі, жұмыс тиімділігін арттыру.

Дағдарыс (латын тілінен аударғанда) – шешуші жағдай, бетбұрыс. Дәл осы «дағдарыс» сөзінің мағынасындағы «бұрылыс нүктесі», егер тиісті шешімдер қабылданған жағдайда жағдайды жоюдан қалпына келтіруге және дамытуға дейін өзгертуге болатынын көрсетеді.

Дағдарысқа қарсы басқару  немесе дағдарыс менеджменті  – ұйымды (басқару объектісін) деструктивті әсерлерден құтқару және оның дамуына жағдай жасау процесі.
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