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Мақсаты -  студенттерге      дағдарыс менеджментінің  кәсіпорынды басқару жүйесіндегі орнын жан-жақты кешенді                         түсіндіру

             Дағдарыс мәселесі Қазақстан экономикасына,  кері әсерін тигізеді. Осындай әсер етудің және көбінесе өздерінің тиімсіз басқаруының нәтижесінде көптеген кәсіпорындар төлем қабілетсіздігі және одан кейінгі банкроттық және т.б
    Осындай дағдарыстық құбылыстардың алдын алу, кәсіпорындардың тұрақтылығын қамтамасыз ету және оларды дағдарыс жағдайында тиімді басқару, сондай-ақ кәсіпорындарды дағдарыстан шығару үшін ең типтік қысқартылған атауы «тәуекел менеджері» немесе «дағдарыс менеджері» бар тиісті мамандар бар. Кәсіпорындағы дағдарыс көбінесе оның қызметіндегі қарама-қайшылықтардың тым шиеленісуін білдіреді, бұл өз кезегінде барлық жағымсыз салдарға әкеледі, мысалы:
· [bookmark: _Hlk122711654]ірі айыппұлдарды төлеу;
·  өндірісті толық немесе ішінара тоқтату;
· қызметкерлердің көпшілігін жұмыстан шығару;
· өнімді нарықтан шығару;
· қаржы-экономикалық көрсеткіштердің айтарлықтай нашарлауы;
· толық жою (жабу);
- басқа компанияның – бәсекелестің сіңіруі және т.б.
	

	      Тәуекелдер мен дағдарыс менеджерлері: олар не үшін және олардың сәйкестігін қалай қамтамасыз ету керек

	Көптен бері әлемдік қаржы-экономикалық дағдарыс тақырыбы мерзімді басылымдардың бірінші бетінде. Осындай әсер етудің және көбінесе өздерінің тиімсіз басқаруының нәтижесінде көптеген кәсіпорындар төлем қабілетсіздігі және одан кейінгі банкроттық және т.б. 
     Дағдарысқа қарсы менеджмент немесе дағдарысты басқару кәсіпорындағы дағдарыстың алдын алу және онымен және оның салдарымен күресу үшін қолданылады. Бұл ұғым ғылыми және кәсіби дереккөздерде әртүрлі түсіндіріледі, бірақ тұтастай алғанда оны кәсіпорынның өмір сүруіне тікелей қауіп төндіретін дағдарысты еңсеру үшін маңызды қызмет ретінде анықтауға болады, оның барысында дағдарысқа қарсы арнайы процедуралар орындалады. кәсіпорын деңгейінде және шұғыл операциялық тапсырмалар әзірленді. Кәсіпорындағы дағдарыс жағдайын кез келген сыртқы және ішкі себептермен алдын ала анықтауға болады, мысалы, кәсіпорынды жаңғырту мен қайта құрылымдаудың циклдік қажеттілігі, елдегі саяси және экономикалық жағдайдың, сондай-ақ ұлттық заңнамадағы өзгерістер, бәсекелестердің әрекеттері. (контрагенттер, тұтынушылар және т.б.) .. г.), кәсіпорын басшылығының қате басқару шешімдері, тиімсіз инновациялық және инвестициялық саясат, маркетингтік стратегияны сәтсіз анықтау, өндірісті ұйымдастырудың жетілмеген деңгейі және
         Дағдарыс жағдайын еңсеру көп жағдайда дағдарысқа қарсы басқаруды дұрыс ұйымдастыруға және кәсіпорында ұжымдық түрде «дағдарыс менеджері» немесе «дағдарысқа қарсы менеджер» деп аталатын арнайы басшылардың немесе мамандардың болуына байланысты. Бұл жұмысшылар мыналарды қамтамасыз етеді:
· дағдарыстың себептерін диагностикалау;
·  кәсіпорынның қаржылық-экономикалық жағдайын жан-жақты талдау, оны қаржылық сауықтыру әдістерін әзірлеу;
·  қарызды қайта қаржыландыру және шығындарды оңтайландыру сияқты кәсіпорынды қаржылық сауықтыру үшін бизнес-жоспар құру;
· дағдарысқа қарсы басқару процедураларын әзірлеу және енгізу немесе олардың орындалуын бақылау;
·  сыртқы қауіптерге қарсы іс-шараларды әзірлеу және т.б.
      Дағдарыстарды басқару» түсінігі қаржылық-экономикалық сипаттағы дағдарыстармен көбірек байланысты. Дегенмен, техногендік (технологиялық) немесе табиғи төтенше жағдайлар да кәсіпорынға айтарлықтай шығын келтіруі немесе оның қызметін толық тоқтатуы мүмкін. Бұл жағдайда біз кәсіпорынды төтенше жағдайларда басқару және өрт немесе экологиялық қауіпсіздік, азаматтық қорғау және т.б. саласында тиісті шараларды қабылдау туралы айтып отырмыз. Тиісінше, кәсіпорынға осындай төтенше жағдайларға дайындалуға тек сәл басқа сипаттағы мамандар көмектесе алады, сондай-ақ олардың жағымсыз салдарын еңсеру.профиль.
«Тәуекелдерді басқару», немесе өзіне тән ерекшеліктері бар «тәуекелдерді басқару» түсінігі «дағдарыстарды басқару» түсінігімен тығыз байланысты. Егер «дағдарыстарды басқару» көп жағдайда кәсіпорын үшін бұрыннан бар елеулі қауіптерге немесе орын алған оқиғаларға жауап беру процесі болса, онда «тәуекелдерді басқару» ең алдымен болашақ қызмет үшін белгілі бір тәуекелдерді анықтау процесімен байланысты. кәсіпорынның, сондай-ақ осы тәуекелдерді тиісті түрде қабылдау немесе оларды жою. Бұл жағдайда тәуекелді келесідей түсінуге болады:
· кәсіпорын үшін белгілі бір келеңсіз оқиғалардың немесе шығындардың орын алу мүмкіндігі;
· белгілі бір оқиғаның немесе іс-әрекеттің кәсіпорынның іскерлік мақсатқа жету және нарықта өз стратегиясын тиімді жүзеге асыру қабілетіне кері әсерін тигізу қаупі;
· компанияның қызметіне кері әсерін тигізетін нәрсенің болу ықтималдығы жоғары.-
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