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[bookmark: _GoBack]Лекция 10. Театр және кинокөріністің тарихи маңызы
Медиа тұжырымдамасының негізін қалаушылардың қатарында Гарольд Иннис пен Маршалл Маклюэн-Торонт университетінің қызметкерлері бар. Маклюэн медианың психологиялық және физиологиялық әсерлерін зерттеуге көңіл бөлді,ал Иннис әлеуметтік-экономикалық, мәдени және материалдық салдармен айналысты.
Медиа және олар жасайтын кеңістік, кем дегенде, 1960-шы жылдардан бастап зерттеледі (Маршалл Маклюэннің және басқа да экология өкілдерінің байланыс құралдарын атап өту). Осыған байланысты, әдетте электронды-ақпараттық кеңістік туралы сөз болып отыр.
Бұл феноменнің тағы бір көрнекті зерттеушісі-Нейл Постман. Өз жұмысында "өлімге дейін көңіл көтереміз" автор медиа трансляцияланатын ақпаратқа көрсететін "ойын-сауық" әсерін қарастырады. Автор медиа ақпараттың сапасын артқы жоспарға жылжыта отырып, бос уақыт пен ойын-сауық қажеттілігін қанағаттандыруды бірінші орынға қояды деген тұжырым жасайды. Кітапқа сәйкес, медиадағы адамның немесе заттың бейнесі шынайылықтың өзінен кем емес. Оның айтуынша, осы кезеңде технологиялардың дамуына байланысты сайлаушылар тіпті оның нақты қызметіне емес, саясат түріне көбірек көңіл бөледі.

