Пән мазмұны
"Тұрақты гендерлік теңдіктің коммуникациялық құрамдас бөліктері" пәні бойынша дәрістер
1-Дәріс: Гендерлік теңдіктің курсы мен мәселелеріне кіріспе.
Курс құрылымымен таныстыру. Негізгі ұғымдар мен анықтамалар. Қоғамның гендерлік жүйесі, гендерлік тәртіп және гендерлік шарт. Гендерлік саясаттың принциптері. Қазіргі қоғамның жұмыс істеуі үшін гендерлік саясаттың маңызы. Гендерлік саясаттың негіздері мен принциптері. Халықаралық және мемлекеттік гендерлік саясаттың мақсаттары мен міндеттері. Мемлекеттің гендерлік саясатының құрамдас бөліктері. Гендерлік саясат категорияларының басқа ғылым категорияларымен байланысы.
2-Дәріс: БАҚ-тағы гендерлік зерттеулердің тұжырымдамалық аппараты және мәселелері.
Гендерлік және гендерлік теңдік саясаты саласындағы халықаралық ғылыми дискурстың дамуына шолу. Гендертану мен саясаттану арасындағы байланыс нүктелері. Гендерлік саясаттану: саясаттанудағы жаңа бағыт. Қазіргі орыс саясаттануында гендерлік зерттеулердің қалыптасуы.
3-Дәріс: Феминистік ревизия: әйелдер қозғалысының дамуындағы тарих және қазіргі заман.
Әйелдер қозғалысының негізін салушылар (М. Воллстоункрафт, О. де Гугес, М. Адам). XXI-XX ғасырлардағы Батыстағы әйелдер қозғалысы. , оның жетекшілері (С де. Бовуар, М. Мид, С. Гриффин) , Б. Фридан). Қазіргі әйелдер қозғалысының теориясы мен тәжірибесі (С. Файрстоун, С. Браунмиллер, А. Темкина). Феминистік теория: әйел субъективтілігін проблемаландыру (Л.Иригаре, Р.Брайдотти). Феминизмнің саяси теориясы (Н. Фрейгер, Дж. Батлер, С. Бенхабиб, Н. Юваль-Дэвис, В. Брайсон, И. Жеребкина, Л. Попкова). Еркектік зерттеулер (Р.Коннель, М.Кауфман, И.Кон). Квир сәйкестік концепциялары (Т.Лауретис, Э.Гросс, И.Кософский Седгвик).
 4-Дәріс: Гендерлік зерттеулердің әдіснамасы мен әдісі
Саяси процестерді талдауда гендерлік тәсілді қолдану мүмкіндіктері. Гендерлік әдістеменің негіздері. Баламалы феминистік гносеологиялар («әйелдерді қосу», позициялық көзқарас, әлеуметтік конструктивистік гносеология). Мәтінді талдау, өзара әрекеттесу және бейнелеу әдістері. Сапалық мәліметтерді түсіндіруге гендерлік көзқарас. Сандық және сапалық әдістердің комбинациясы. Гендерлік асимметрияны өлшеу. Гендерлік зерттеулердегі социометрия әдістері. Саяси құндылықтардың ерлер мен әйелдер құрылымдары және олардың өлшемдері. Әмбебап халықаралық құжаттарды талдау: Әйелдердің жағдайы мен құқықтары туралы Декларациялар мен Конвенциялар Заңнаманың гендерлік сараптамасы және (әлеуметтік) саясат бағыттары. Гендерлік карта жасау. Гендерлік зерттеулерді орындауда өмірбаяндық әдісті қолдану ерекшеліктері. Саясаттану ақпаратының көп нұсқалы факторлық талдауы: гендерлік аспект.
5-тақырып: Гендерлік теңдіктің пайда болуы мен дамуының алғы шарттары 
Адам құқықтарының дамуы мен әйелдер қозғалысының «толқындары» арасындағы параллельдер. Халықаралық саясаттағы және құқықтағы гендерлік теңдік саясатының тұжырымдамасы. Ерлер мен әйелдердің «тең құқықтар мен бостандықтар» және «оларды жүзеге асырудағы тең мүмкіндіктер» тұрғысынан құқықтық және қоғамдық мәртебесі (тарихи ретроспективада). Әйелдер мен ерлердің мүдделерін қозғайтын мемлекеттік саясаттың түрлері. Саяси мәдениеттің гендерлік аспектілері. ХХ ғасырдағы халықаралық институттар мен мемлекетаралық ұйымдардың қызметі.
Тақырып 6: Халықаралық және құқықтық контексттегі гендерлік теңдік саясаты: нормалар, шындық және адам құқықтары.
Гендерлік позициялардан әлемдік саясат (Дж. Энн Тикнер). Гендерлік өлшемдегі соғыс, бейбітшілік және қауіпсіздік. БҰҰ Даму бағдарламалары және олардағы әйелдердің рөлі: халықаралық қатынастардың күн тәртібін кеңейту. Жаһандану және оның гендерлік мәселелері туралы пікірталас. Халықаралық қатынастардағы әйелдер. Мемлекет пен ұлттың гендерлік талдауы (Н. Юваль-Дэвис, Е. Гапова). Халықаралық құқықтағы гендерлік теңдік нормаларына шолу (БҰҰ, ХЕҰ, ЮНЕСКО, ЮНИСЕФ, ЕҚЫҰ, Еуропа Кеңесі және Еуропалық Одақ құжаттары, маңызды халықаралық конференциялардың материалдары). Адам құқықтарының гендерлік өлшемі: түсіндіру тәсілдері. Әлеуметтік топ ретінде әйелдердің ұжымдық құқықтарын және балалардың құқықтарын қорғауға бағытталған халықаралық құқықтық құжаттар. Әлеуметтік топ ретінде ерлерге немесе әйелдерге қатысты кемсітушілік аспектілері мен бағыттары. Қазақстандағы гендерлік теңдік саясатын ілгерілету саласындағы мемлекеттік заңнаманың аспектілері. Құқықтық институттардың қызметіндегі гендерлік саясат және заңнамалық нормалар. Заңнамалық саясаттың гендерлік сараптамасы.
7-Дәріс: Демократияны, сайлау қатынастарын және саяси өкілдікті дамытудағы гендерлік теңдік.

«Паритеттік демократия» түсінігі және екі жыныс өкілдерінің рөлі. Мемлекеттік және өзін-өзі басқару органдарындағы өкілдіктегі гендерлік теңгерімсіздік. Гендерлік алшақтық мәселесі. Әйелдердің саяси белсенділігі. «Әйелдердің маргиналдығы» концепциясы (В.Кляйн). Интеграция түсінігі (В.Сапиро). Әйелдерді саяси шешімдер қабылдау деңгейіне көтеру. Парламенттегі және биліктің басқа өкілетті органдарындағы әйелдер рөлі. Атқарушы биліктегі әйелдер. Сот және құқық қорғау органдарындағы әйелдер. Гендерлік квоталар және кемсітушілік (позитивті әрекеттер). Әйелдердің саясатқа жолы: стратегиялар мен тактика (А.Темкина). Партия өкілдігінің гендерлік аспектісі. Гендерлік сайлау статистикасы. Сайлау процестеріне гендерлік талдау. Сайлау науқанының гендерлік аспектісі (әйелдерді ілгерілету технологиялары мен әдістері).
8-Дәріс: Гендерлік теңдік және оның бюджет процесіндегі көрінісі.
Бюджеттік қаржыландыруға гендерлік-жауапты көзқарас (Р. Скотт). Дүниежүзілік банктің, Біріккен Ұлттар Ұйымының гендерлік бюджеттеуді жүзеге асыру бағдарламалары. Гендерлік бюджеттеуді жүзеге асыру саласындағы Еуропалық Одақтың саясаты мен технологиялары (Ш.Квин). «Гендерлік бюджет» дегеніміз не? Мемлекеттік бюджет гендерлік бюджетті құрудың негізі ретінде. Бюджеттік сыныптамалардың түрлері. Гендерлікке байланысты бюджеттің құрылымы. Гендер және мемлекеттік шығындар (Л. Демери). Бюджеттің гендерлік талдауы. Аналитикалық құралдар. 
9-Дәріс: Экономика және еңбек қатынастары саласындағы гендерлік теңдік.
Экономикалық теориядағы гендерлік мәселелер: неоклассикалық, институционалдық, марксистік көзқарастар (Е. Мезенцеваның шолуы). Гендерлік бағдарланған экономикалық саясат және әлеуметтік жауапты бизнес. Экономикалық саладағы гендерлік кәсіптік сегрегация (тік және көлденең). Еңбек саласындағы гендерлік кемсітушілік: түрлері және оны жеңу шаралары. Экономикалық салада гендерлік теңдік саясатын енгізу және әйелдерді топ-менеджмент деңгейіне көтеру бойынша мемлекеттік шаралар (Скандинавия елдерінің мысалы). Гендерлік стереотиптердің еңбек әрекетіне әсері. Корпорацияның/ұйымның гендерлік саясаты. Гендерлiк экономика позициясынан жеке және мемлекеттiк саланың арақатынасы (Г.Беккер идеяларында және дуальдық жүйе теориясында Х.Гартман мен А.Янг). Қазіргі қоғамдағы әйелдердің мансабы. Әйел көшбасшысы: әйел өміріндегі жұмыс пен отбасының рөлін түсіндіру. Отбасылық және қоғамдық әрекеттерді біріктіру мәселесі. Мемлекеттік кіріс саясаты – гендерлік аспектілері. Әйелдер мен ерлердің табыс деңгейі. Еңбекақыны реттеуді жетілдіру. Қазақстандағы жұмыспен қамту және жұмыссыздық статистикасының парадокстары. Әйелдер мен ерлер үшін жұмыссыздықтың салдары. Жұмыспен қамту саясатының гендерлік аспектілері. Ресми және бейресми еңбек нарықтары. Әйелдердің өзін-өзі жұмыспен қамту бағдарламалары.
10-Дәріс: Мәдениет, ғылым, білім және денсаулық сақтаудағы заманауи гендерлік теңдік.
Қоғамдағы еркек пен әйел рөлі туралы патриархалдық стереотиптерді жеңу. Гендерлік толеранттылық принциптері. Қазіргі қоғамның жұмыс істеуі үшін гендерлік толеранттылықтың маңыздылығы.
Дүниежүзілік денсаулық сақтау ұйымының (ДДҰ) гендерлік саясаты. Гендерлік теңсіздіктің ерлер денсаулығына және әйелдер денсаулығына әсері. Денсаулық сақтау тәжірибесіндегі гендерлік бейімділік. Денсаулықты зерттеудегі интеграцияланған гендерлік көзқарас. Денсаулық сақтау жүйесіне интеграцияланған гендерлік көзқарас. 
11-Дәріс: Әлеуметтік, демографиялық және отбасына қатысты гендерлік теңдік саясаты.
Гендерлік перспективалар шеңберіндегі Батыс әлеуметтік саясатының үлгілері. Әлеуметтік саясат саласындағы жоспарлауға гендерлік көзқарас. Гендерлік аспектіде әлеуметтік саясатты басқару. Қазіргі Қазақстанның әлеуметтік саясатының реформалары және олардың гендерлік салдары. Жәрдемақылар мен әлеуметтік төлемдер. Жастар саясатының гендерлік профильдері. Әлеуметтік саясаттың гендерлік және геронтологиялық аспектілерінің арақатынасы. Әлеуметтік саясаттың аймақтық үлгілері. Гендерлік және тұрғын үй саясаты. Әлеуметтік саясаттың гендерлік бағыттағы әлеуметтік-демографиялық және әлеуметтік-экономикалық диспропорциялар. Мүгедектерге қатысты саясаттың гендерлік аспектілері (Е. Ярская-Смирнова). Гендерлік саладағы қоғамның әлеуметтік мәселелерін (жезөкшелік, заңсыз көші-қон, адам саудасы, гендерлік қылмыстар) еңсеру институттары мен саясаты. Отбасы тәуекелді төмендетуге ықпал ететін мекеме ретінде. Неке шарты: гендерлік асимметрия мүмкіндігі. Отбасының проблемалық бағыттары: тұрмыстық зорлық-зомбылық. Отбасына көмек көрсету орталықтарын құру және дамыту. Отбасы ішілік қатынастарды демократияландыру.
12-Дәріс: Ақпараттық саясаттағы гендерлік талаптар.
Ақпараттық қоғамның гендерлік детерминанттары. Ақпараттық стратификацияның гендерлік аспектісі. Ақпараттық қоғамды қалыптастыру факторларының жиынтығындағы гендерлік компоненттің орны мен рөлі. Ақпараттық-коммуникациялық технологиялар саласындағы саясаттың гендерлік аспектілері.
Гендерлік бөлінген статистика бойынша саяси шешімдерді қабылдау мен саяси процесті ақпараттық қамтамасыз ету.
13-Дәріс: Гендерлік теңдік саясатын жүзеге асыру институтының құрылысы: жаһандық және еуропалық деңгейлер
Халықаралық үкіметаралық ұйымдардағы гендерлік теңдік мәселелері бойынша институционалдық құрылымдар: БҰҰ, Дүниежүзілік банк, Еуропалық Одақ, Еуропа Кеңесі, ЕКПА, Солтүстік Министрлер Кеңесі, Балтық теңізі елдерінің кеңесі және т.б. Дүние жүзі, Еуропа және ТМД елдеріндегі гендерлік теңдік саясатын сақтаудың ұлттық тетіктері (институционалдық аспект). Халықаралық үкіметтік емес ұйымдар.
14-Дәріс: Гендерлік теңдік саясатын жүзеге асыру институтының құрылысы: мемлекеттік, аймақтық деңгейлер.
Қазақстанда гендерлік теңдікті сақтау бойынша атқарушы билік және оның құрылымдары. Гендерлік теңдікті сақтау жөніндегі өкілді билік және оның құрылымдары. Қазақстан аумағындағы Адам құқықтары жөніндегі уәкілдер институтының әйелдер құқықтарын қорғау және гендерлік білім берудегі рөлі. Үкіметтік емес ұйымдар.
15-Дәріс: Гендерлік ақпараттық саясатты қалыптастырудағы БАҚ және мемлекеттік институттар. 
Әйелдердің бұқаралық ақпарат құралдарына қол жеткізуі және өкілдік етуі гендерлік топ ретінде. «Гендерлік цензураны» жеңу. Бұқаралық ақпарат құралдарындағы әйелдер мен ерлердің бейнесі. Гендерлік стереотиптер және жарнамадағы теңдік принципінің бұзылуы. Ақпараттық кеңістіктегі сексизм. Әйелдердің бұқаралық ақпарат құралдарына қолжетімділігін арттыру және стереотиптерді жою шаралары: БҰҰ ұсыныстары.
