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Алғы сөз

Пәннің қысқаша сипаттамасы:

Курсты оқыту барысында магистранттарға Орталық Қазақстанның қола дәуірі туралы туралы білім беріледі. Осы тақырыпқа байланысты зерттеулердің негізгі ерекшеліктерін анықтайды. Аталмыш зерттеулерді ұйымдастыру мен жоспарлаудың теориялық-методикалық негіздерін ашады. Қазіргі модульді технологияларға үйретеді. Тарихи, мұрағаттық және археологиялық құжаттар мен ілімдік материалдарды игеру жолдарына оқытады. Пән осы тақырыпқа байланысты арнайы білім береді. Сонымен қатар магистранттар сараптама жасау жұмысымен танысады. Тарихи, археологиялық зерттеулердің құрылымдық жүйесін меңгереді.
Пәннің мақсаты: Магистранттарға қола дәуірі заманында Қазақстан жерін мекендеген тұрғындардың шаруашылығы, материалдық және рухани мәдениетін оқып үйрету. 
Осыған байланысты мынадай міндеттер қояды:

- қола дәуірінің мәдениеттері, кезеңделуі және хронологиясының теориялық мәселелерін меңгеру;

- қола дәуірінің қоғамдық экономикалық қатынастарын түсіне білу;

- қола дәуірінде Орталық Қазақстанда өмір сүрген тайпалардың археологиялық ескерткіштерінің сипатын, өзіндік ерекшеліктері мен ортақ белгілерін оқып үйрену;

          - Орталық Қазақстан жеріндегі қола дәуірі мәдениетінің басқа көрші аймақтардағы мәдениеттермен байланысын зерттеп үйрену. 

     Болашақ археолог-этнологтар үшін бір мың жылдай уақытты қамтитын қола дәуірін оқып үйрену қажет. Онсыз Қазақстанның көне дәуірі тарихының тұтас бір кезеңі қамтылмай қалады. 
Берілген курс мынандай пәндермен қатар оқытылады: «Қазақстанның тас дәуірі», «Археологияның іргелі мәселелері», «Археологияның теориялық және әдістемелік мәселелері».

Магистранттар «Орталық Қазақстанның қола дәуірі» пәнін оқу барысында білуі керек: 

· пән бойынша магистранттар  археологиялық деректер мен тарихнамалық ғылыми еңбектермен танысып, қола дәуірі мәдениеттеріне қатысты түсініктер мен атауларды зерделей білуі керек;

· Орталық Қазақстан жеріндегі қола дәуірі мәдениетінің тарихын оқу мен зерттеудегі археологиялық, этнографиялық ғылымдардың маңыздылығын  білуі керек;

· археологиялық әлеуметтік маңызы бар мәселелермен үдерістерге анализ жасауды меңгеруі керек;
· қола дәуірінің мәдениеттері, кезеңделуі және хронологиясының теориялық мәселелерін жан-жақты меңгеруі керек; 

· Орталық Қазақстан жеріндегі қола дәуірі мәдениетінің басқа көрші аймақтардағы мәдениеттермен байланысын зерттеп үйренуі керек;
