Методические рекомендации по дисциплине «Прикладная Фонетика»
Курс “Прикладная Фонетика” является одним из основных теоретических курсов в системе методологических теоретических дисциплин профессиональной направленности, имеющих целью специализацию при подготовке учителя и переводчика английского языка.
Курс продолжает знакомство магистрантов с особенностями фонетического строя английского языка в сравнении с родным языком (вторым, другим иностранным языком), рассматривая его с позиций взаимосвязи с такими фундаментальными областями лингвистики как грамматика, лексикология, стилистика, история языка.
Основная цель изучения курса - закрепление и углубление знаний, полученных магистрантами в процессе изучения нормативных курсов по практической фонетики, лексикологии и стилистики английского языка, а также языкознанию. Отсюда определяются основные задачи курса:
· систематизировать и углубить знания магистрантов, имеющиеся после прохождения курса практической фонетики на 1-2-ом годах обучения в ВУЗе;
· ознакомить магистрантов в общих чертах с основными проблемами общей и английской фонетики и дать краткий обзор теорий и концепций отечественной и зарубежной лингвистических школ по данным проблемам; дать представление магистрантам о методах и приемах фонетического исследования (особенно фонологического анализа) с целью применения полученных знаний в процессе практического совершенствования навыков английского произношения;
· подвести теоретическую базу под имеющиеся практические знания и навыки магистрантов по фонетике для формирования осознанного научного подхода к процессу говорения на иностранном языке и умения самостоятельно производить контроль своего произношения и выбора необходимых речевых образцов с учетом специфики не только произносительных, но и культурных особенностей страны изучаемого языка.
Материал курса составлен таким образом, чтобы позволить преподавателю решить ряд методических задач в процессе изучения данной дисциплины:
· углубить теоретическую и профессиональную подготовку магистрантов-филологов; научить магистрантов приемам сравнительного анализа фонетического строя английского языка с фонетическим строем родного языка (второго языка, иностранного языка);
· привлечь внимание магистрантов к основным спорным и нерешенным проблемам общей и английской фонетики с целью формирования аналитических и исследовательских навыков у будущих преподавателей и переводчиков английского языка;
· сформировать умение у магистрантов применять полученные теоретические знания на практике, в процессе преподавания английского языка (например, выбор учебной нормы произношения, типы транскрипции, применение результатов фонологического анализа при обучении произношению и т.д.).
Изучение курса осуществляется на лекциях и семинарских занятиях, носящих в большей степени прикладной характер, а также в процессе самостоятельной работы магистрантов с рекомендуемой литературой. Особое внимание направлено на активное применение полученных знаний учащимися в аспекте повышения общей профессиональной подготовки в прохождении целого блока лингвистических дисциплин, таких как лексикология, грамматика, стилистика, т.д.

