Лекция 6. – Тема: «Поглотительная способность почв и почвенные коллоиды»
Цель лекции: дать представление о почвенных коллоидах как носителях сорбционных свойств почвы, значение сорбционных процессов в почвах.
Рассматриваемые вопросы: Учение К.К.Гедройца о поглотительной способности почвы. Виды поглотительной способности почвы. Основные закономерности сорбционных процессов в почвах. Почвенные коллоиды как носители сорбционных процессов в почвах.


Понятие о почвенно-поглощающем комплексе (ППК). Состав обменных катионов, кислотность, щелочность и буферность  и их влияние на формирование различных типов почв. Емкость поглощения (ЕКО) и ее взаимосвязь с почвенными свойствами.
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          Важнейшая особенность почвы – ее гетерогенность и многофазность. Благодаря этим свойствам, большинство процессов, протекающих в почве, связано с перераспределением веществ между фазами  почвы. Поглощение газов, паров и растворенных веществ твердыми телами и жидкостями называется сорбцией. Свойства почвенных коллоидов и значение их в процессе почвообразования стали известны благодаря работам К.К.Гедройца. Согласно К.К.Гедройтцу, под поглотительной способностью следует понимать способность почвы задерживать «соединения или части их, находящиеся в растворенном состоянии, а также коллоидально распыленные частички минерального и органического вещества, живые организмы и грубые суспензии».

           Если твердые коллоидные частицы почвы распределены в большом объеме воды и находятся в раздельном состоянии,  то такое состояние называется  золем или гидрозолем. 
В данном случае воду называют дисперсионной средой, а частицы в ней – дисперсной фазой. Процесс склеивания коллоидных частиц называется коагуляцией с образованием геля, а затем процесс осаждения – седиментацией. Имеет место и обратный процесс – переход геля в золь – пептизация. По количеству воды, которое удерживается коллоидами последние разделяются на гидрофильные и гидрофобные.

   Механическая поглотительная способность- это свойство почвы задерживать в своей толще твердые частицы крупнее, чем система пор.

  Физическая поглотительная способность – изменение концентрации молекул растворенного вещества на поверхности твердых частиц почвы.

 Химическая поглотительная способность в почвах состоит в образовании труднорастворимых осадков при взаимодействии отдельных  компонентов почвенного раствора.

           Рассмотрение возможных типов сорбционных взаимодействий в почвах показывает, что почва сложный полифункциональный сорбент, на котором одно и то же вещество или ион может сорбироваться одновременно по нескольким типам взаимодействия.

           Сорбционная емкость почв – максимальное количество вещества, способное сорбироваться почвой.  

           Емкость катионного обмена - максимальное количество катионов, удерживаемое почвой в обменном  состоянии.

           Процессы поглощения играют существенную роль в генезисе и плодородии почв,в формировании морфологических признаков почв, в закреплении элементов минерального питания, оказывают влияния на аккумуляцию биофильных элементов и гумуса в почве, играют важную роль в плодородии почвы.
  Вопросы для самоконтроля:  

1. Что понимают под сорбцией и основные виды сорбционных процессов в почве?

2. Происхождение, состав и основные свойства почвенных коллоидов.

3. Какие основные закономерности сорбционных процессов присутствуют в почвах. 

4. Что такое ЕКО и ППК, сумма обменных оснований и степень насыщенности почв основаниями и какова значение двух показателей в агрономической оценке почв?

5. Какова  роль сорбционных процессов в генезисе и плодородии почв?
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