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АЛҒЫ  СӨЗ

Курстың қысқаша сипаттамасы:. Кеңес беру психологиясы негіздері курсын игеру студенттерге психологиялық кеңес беру саласындағы білімдерін толықтырып жүйелеуге, тұлғаны зерттеуде жүйелік бағытты ұстануға қажетті дағдыларды қалыпастыруға және бірқатар практикалық жұмыс құралдарын меңгеруге мүмкіндік беріп, өз кезегінде, түлектердің бәсекеге қабілеттілігін арттырып қана қоймай, сонымен қатар, олардың келешекте жұмысқа орналасуын қамтамасыз етпек.
Курстың мақсаты Студенттерді психологиялық кеңес берудің принциптерімен, формаларымен  және мазмұнымен таныстыру
Курстың міндеттері: психологиялық кеңес беру процесін жүргізудің ғылыми-практикалық әдістерін меңгеру
Пререквизиттер: “Даму психологиясы”,  “Дифференциалды психология”, Тұлға психологиясы
Постреквизиттер: Психотерапия негіздері, Психологияны оқыту әдістемесі, Психологиялық қызмет негіздері және т.б. базалық курстары
Оқытудың күтілетін нәтижелері  (ОН)
Пәнді оқыту нәтижесінде білім алушы қабілетті болады:
ОН 1: білімдерді практикада қолдана алу қабілеті; тапсырмаларды орындауда зерттеушілік дағдыларды көрсете білу; жаңа жағдайларға үйрену және бейімделу қабілеттері; жаңа идеялар туындату қабілеті (креативтілік); орындалып жатқан жұмыстың сапасын қамтамасыз ету; жетістікке талпыну 
ОН2: түпнегіздік әдебиеттерді табу және оларды талдау; өзбетінше жасалатын жұмыстарды ұйымдастыру және жоспарлау қабілеттері; психологиялық теориялар мен практикалар саласындағы негізгі білімдердің және кәсіби білімдердің болуы 
ОН3: өзбетінше және ұжымда жұмыс жасау икемділігі, жаңа ғылыми теориялар мен бағыттарды сыни тұрғыда қабылдай алу қабілеті; кәсіби рефлексияға деген қабілеттілік.
ОН4: психологиялық кеңес беру процесін жүргізудің ғылыми-практикалық әдістерін меңгеру
ОН 5: жеке және топтық жұмыста жеке, мінез-құлық, кәсіби дағдыларын көрсету; 
ОН қол жеткізу индикаторлары (ЖИ) (әрбір ОН-ге кемінде 2 индикатор)
ЖИ 1.1 психологиялық ғылымдар құрылымындағы психологиялық кеңес беру негіздерінің орнын анықтау.
ЖИ 1.2. психологиялық кеңес беру негіздерінің тарихи дамуын талдау
 ЖИ 1.3 психологиялық кеңес берудің негізгі принциптерін атап көрсету және ашу
ЖИ 2.1 тұлғаның негізгі теорияларын білу және түсіну және жеке тұлға теориясына сүйене отырып, клиенттің жеке басын талдай білу;
ЖИ 2.2 психологиялық кеңес берудің әртүрлі бағыттарының ерекшеліктерін тізімдеу және ашу; Қазақстан психологиясының ғылыми мектебінің өкілдерін және шетелдік өкілдерді атау;ЖИ 3.1 кәсіби есептерді талдау және шешу үшін психологиялық зерттеудің қарапайым әдістерін қолдану;
ЖИ3.2 тұлғаның психологиялық құрылымының компоненттерін саралау;
ЖИ 3.3 клиенттің жағдайы мен проблемаларының себептік байланысын көре және түсіне білу психологиялық кеңес берудің негізгі әдістерін меңгеру;
ЖИ 4.1 психологиялық кеңес берудің әдіснамалық негіздерін білу және оған сүйену.
ЖИ 4.2 психологиялық кеңес берудің әртүрлі нысандарындағы мақсаттар мен міндеттердің мағынасын түсіну;
ЖИ 4.3 психологиялық кеңес беру мақсаттарына қол жеткізуді қамтамасыз ететін механизмдерді білу және қолдана білу;
ЖИ4.4 құрылымы мен кезеңдерін, рәсімдерін және психологиялық кеңес беру әдістері,даму психологиясы курсының білімдерін білу және қолдана білу, атап айтқанда: психиканың даму ерекшеліктері, психикалық процестер, қарым-қатынас ерекшеліктері, әр түрлі жас кезеңдерінде тұлғаның қалыптасуы мен қалыптасуының ерекшеліктерін білу;
ЖИ 5.1 психотерапиялық жұмыстың этикалық принциптерін білу;
тиімді психолог-кеңесші моделін білу және тиімді психолог-кеңесші бола білу
ЖИ 5.2 шағын топтағы динамикалық процестерді талдау, топ динамикасын талдауда себеп-салдарлық байланыстарды анықтау;
ЖИ 5.3 адаммен және топпен қарым-қатынасты жобалау; өзінің болашақ мамандығының кәсіби қызметті орындауда әлеуметтік маңыздылығын ұғыну;  
Бакалавр мыналарды білуі қажет: негізгі әлеуметтанулық, саяси, гуманитарлық ұғымдарды, қоғам мен оның кіші жүйелерін зерттеуге арналған теориялар мен тәсілдерді меңгеру;
Бакалавр  мыналарды меңгеруі қажет:  әлеуметтік, саяси, мәдени, психологиялық білімді кәсіптік қызметте пайдалану дағдыларын үйрету; сыни ойлау дағдыларын қалыптастыру және оны практикада қолдану мүмкіндігі. студенттердің әлеуметтік, саяси, мәдени, психологиялық ақпарат алудың негізгі көздері м ен әдістерін игереді.















