4 Дәріс- Адам ресурстарын басқару қызметі
Сұрақтар:
1. Адам ресурстарын басқару қызметі
2. Адам ресурстарын басқару қызметін жетілдіру тетіктері

Кадрлық қызметке кәсіпорындардағы адам ресурстарын жоспарлау, жұмысқа қабылдау, ротациялау тәжірибесі, ұжымдық келіссөздер, оқыту және дамыту, ұйымдық жобалау, еңбекақы төлеу, кадрлар мен ресурстарды табу, тиімділікті басқару, жұмыспен қамту теңдігі және қызметкерлерге көмек бағдарламалары кіреді.
Бөлек сараптаманы қажет ететін осы іс-шаралар үшін қазіргі кезде көптеген кәсіпкерлер осы саланың мамандары болып табылатын уәкілетті ұйымдардан қызметтерді аутсорсингке алады. Осы шеңберде уәкілетті ұйымдар адами ресурстарға жедел қызмет көрсетеді, және ресурстарды жоспарлау саласында бизнес-маркетингтік стратегияға байланысты ресурстық стратегияларды әзірлейді, стратегиялық басшылық бойынша ұсыныстар енгізеді, адами ресурстарға талдау жасайды, адами ресурстардың нұсқаларын жасауға көмектеседі және бизнес жоспарларды стратегиялық аспектілермен біріктіреді. кәсіпкерлікті қолдайды.

Уәкілетті мекемелер сонымен бірге әлеуетті кадрлық модельдерді жасауға қатысады және кәсіпорынның кадрлық қажеттіліктерін жүзеге асыруға көмектеседі. Осы мақсатта кадрлар қызметтері мен бағдарламаларына қатысты саясат, бағдарламалар мен процедуралар әзірлейді, олардың орындалуын қамтамасыз етеді және ұсыныстар береді.

Сонымен бірге, ол ұйымдық даму, ұйымдық жоспарлау, адами ресурстарды пайдалану, бизнесті талдау, қызметті жоспарлау және қызметті бағалау сияқты салаларда уәкілетті мекемелерге қолдау көрсетеді. Сонымен қатар, ол мансапты жоспарлау және қызметкерлерді іске асыру тұрғысынан компанияның жағында.

Бизнес өзінің кадрлық қажеттіліктерін қанағаттандыру үшін саясат, бағдарламалар мен процедураларды қоса алғанда, қызметкерлер мен қызметкерлермен қарым-қатынас стратегияларын жоспарлауы, әзірлеуі, жүзеге асыруы және бағалауы керек.

Уәкілетті мекемелер сонымен қатар бизнес-менеджментіне қызметкерлерге еңбекақы төлеу және әлеуметтік көмек бағдарламалары және ұжымдық шарттарды түсіндіру бойынша консультациялық қызметтер көрсетеді. Сол сияқты, зерттеу мен талдау жүргізу, ұсыныстар әзірлеу, түрлі ұйымдық модельдерді қарау, есептер дайындау және үстел аудитін өткізу де адами ресурстар болып табылады. қызметтер қатарына жатады.
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