                Креативті мода индустрия және макроүрдістер 

                    1 Лекция.  Индустрия экономикалық негіз

Кез келген мемлекет өндірістік даму қарқынымен елдің әл ауқатын көтереді. Ол біріншіден, экономикалық іскерлік пен еңбек нәтижесін көрсетсе, екіншіден, техникалық және технологиялық ғылыми жетістіктердің көрсеткіші. Бұл креативті экономика делінеді. Адамның ақыл ақыл ой мүмкіндігінің шексіздігіне бостандық кеңістігін беру. Халықтың, елдің пайдасына шешілген ішкі, сыртқы өнімділікті қарқынды дамыту әр бір қоғам мүшесінің міндетіне жататынын ескерсек, өнерлі ойшылдардың жеке құндылықтарын басшылыққа ала отырып, экономикалық бағытты индустриялық және экономикалық салада өнертапқыштық қасиет арқылы өркендету жобасына қол жеткізуге болады.
Шетелдік тәжірибеге назар салсақ, адамдардың бойындағы өнер атаулыға ден қойып, оның ғылыми жолда қалыптасуына мемлекет тарапынан қолдау көрсетіліп, көңіл бөлінеді.
Алайда, ақыл ой жігерінің еркіндігіне жүгінген жекешіл адамдар мұндай жетістікті алғашқыда пайда табу мақсатында ойластырса, келе, келе өнімділіктен өндірістік масштабқа өтеді. Демек, дамудың белгілі бір кезеңдерін практикалық машықпен шыңдайды.






