            4 лекция. Креативиі мода индустрия және макроүрдістер

                  Кәсіби жетістіктер: Ой сана үрдісінің танымдылығы

Бүгінгі қажеттілікке орай жаңаша технологиялық қолданыс заңдылығы өріс алды. Соның негізінде әлеуметтік өндірістік мекемелер дүниеге келе бастады. Адам санасының жетістігі қоғамдық стратегиялық, экономикалық, қаржылық жобалардың мәдени техникалық өзгерістенуіне әкелді.
Қазіргі үздіксіз үрдістің заманауилығы адамзаттың өмір сүру қажеттіліктеріне бағытталғандықтан тұлғалық қасиетті тану адам факторының мәселесіне жатпақ. Динамикалық өзгерістер танымдық дүниелердің қыр сырын ашуға мүмкіндік әкелді. Білім мен іскерліктің сапасын сабақтастырудағы мақсат қоғамдық қозғалысқа енген жаңа идеялардың жүзеге асуына жобалық мүмкіндіктер беру. 
Талант пен дарындылықтың табиғи үрдісі тіршілік пен өмір заңдылығының көрінісі. Біліктілікті кәсіби жетістіктерге пайдалану адамның түлғалық танымын да аша түседі. Соның негізінде адам әлеуметтене түседі. Қоғам мен өндірістік қатынас сана қозғалысына әсер етпей қоймайды. Демек, ой тұжырымының жетегіндегі бірегей қасиеттілік басқаша ойлау мен жаңаша сипаттығы құрылымдардың өмірге енуіне түрткі болады.





