                 Креативті мода индустрия және макроүрдістер

    8 Лекция     Тілдің символикалық сипаты
Жаңа идеяларды табу бір басқа да оны басқару бір басқа. Мұнда ойлау дағдысы мүлдем басқа элементтердің жиынтығының құндылығын танытады. Адамның қабілетінің шексіздігі қиял дүниесімен астасып, басқа түрде ойлау кеңістігін меңгеруі, оның шығармашылық қабілетінің артуына және таным қасиетінің ерекшелігін нақтылайды. Жаңалық әкелу оның тарихи маңызын ғана тудырмайды. Қоғамдық қатынастағы ойшылдық және іскерлік дәстүрін танытады.
Сондай ақ ой мен сөздің бірлігі динамикалық үдерісті тездетеді. Тілдік байланыстың интеллектуалдылығы белгілі бір мақсатқа жетелеп, ой бірлігін сақтайды. Шығармашылықтың тиімділігі жөнінде іштей тілдесім байланысы адамның философиялық ойшылдығына түрткі болады. Тілдің құрамы жүйелі ойдың формасын тудырады. Себебі, өзіміз айтып жүргеніміздей тіл динамикалық құрал. Ой мен сөздің бірлігін құрайтын тіл аргумент болып есептеледі. Яғни, дидарласу мен пікірлесуге тартатын бастапқы көмекші құрал тіл.
 Ойды тілмен бейнелеп, тілмен суреттейді және ұсыныс пікірлердің жиынтығынан тұратын келелі мәселелер де айту мақсатымен орындалып, ілгері жылжуға себепкер болып тұрады. Демек, тіл креативтіліктің ықпалдылық тынысын аша түседі.
