Тема 1. Археологиядағы ғылымның пәні мен тақырыбы. Археологиялық зерттеулердің құрылымы мен деңгейі. Археологиялық білім құрылымы. Археологиядағы тұжырымдамалық аппарат. Археологиялық көздер: ерекшелігі. Теориялық археологиядағы анықтамалар мәселесі. Археологиялық білімнің негізгі ұғымдары.

Тема 2. Ғылымдағы дерек көздері. Көздердің классификациясы, жүйеленуі, типологиясы. Археологиялық сайттар мен синхрондаудың әдістері. Археологиядағы ғылыми зерттеулерді математизациялау. Қолдану процесінде субъективтілік / объективтілік мәселесі, көздерді түсіндіру. Түсіндірме: гипотезалар, тұжырымдамалар, проблемалар және талқылаулар

Тема 3. Археологиялық мәдениет. «Археологиялық мәдениет» ұғымы. Археологиялық мәдениеттің феномені. Археологиялық мәдениет және мәдени-тарихи қоғамдастық. Күнделікті өмірдің археологиясы. Археологиялық тарих. Ежелгі көшпенділердің тарихын қысқарту - Еуразия картасында, 1 мыңжылдықта «сапар».

Тема 3. Ғылыми зерттеулер құрылымы. Археологиядағы мәдени-тарихи интерпретация: әдіснама және әдістер. Археологиядағы зерттеу деңгейлерінің мәселелерін шешу, пікірталастар, шешімдер. Археологиядағы теориялық және әдіснамалық мәселелерді меңгеру. Теориялық археология кеңістігінде теориялар.

Тема 4. Әдістеме Әдістемелік білімдер. Археологиялық әдіснама, әдіснама және әдіс туралы ұғымдар. Археологияның арнаулы саласы ретінде теориялық археологияның пайда болуы. Археологиялық білімдегі ғылыми теорияның рөлі. Ғылыми әдіс. Ғылыми зерттеулердің принциптері. Археологиядағы салыстырмалы тарихи және құрылымдық семиотикалық әдістер. Археологиядағы мәдени-тарихи интерпретация: әдіснама және әдістер. Археологиядағы ғылыми әдістерді қолданудың мүмкіндіктері мен нәтижелері.

Тема 5. Ежелгі қоғамдардың рухани мәдениеті. Ежелгі қоғамдардың рухани өмірін зерттеу мәселелері. Ежелгі көшпенділердің рухани өмірін зерттеу мәселелері. Археологиялық көздерден ежелгі қоғамдардың өмірінің рухани саласын зерттеуге семантикалық көзқарас. Жерлеу рәсімі.

Тема 6. Ежелгі қоғамдардың әлеуметтік ұйымы. Археологиядағы әлеуметтік жаңғырту әдістемесі. Археологиядағы әлеуметтік жаңғырту әдістемесі. Ертедегі көшпенділердің қоғамдық ұйымы. Археология бойынша ежелгі қоғамдардың этникалық саласын зерттеу және мәдениеттердің өзара әрекеттесуі. Археологиялық материалдар негізінде ежелгі қоғамдардың этникалық өмір саласын зерттеу

Тема 7. Ежелгі қоғамдардың экономикасын зерттеу мәселелері. Ежелгі көшпенділердің экономикасын зерттеу мәселелері. Археологиядағы экономикалық және мәдени түрлер тұжырымдамасы. ХКТ 2-1 мыңжылдық кезекпен. Ежелгі қоғамдардың экономикасының жүйесін зерттеу әдістері. Экономикалық жүйені зерттеудегі палео-экономикалық модельдеу. Ежелгі қоғамдардың экономикалық жүйесін зерттеудегі пәнаралық. Этноархеология. Тау өрісі мен далалық аймақтардың тұрғындарының өмір салты.
