Семинар сабақтарына арналған әдістемелік нұсқалар

1 модуль. Эндокриндік жүесінің жалпы сипаттамасы

Семинар 1. Эндокриндік бездерді зерттеу әдістері

Семинар 2. Эндокриндік бездердің топографиясы мен анатомиялық сипаттамасы

Семинар 3. Гормондар, гормоналдыпрепараттаржәнеолардыңпрактикалықмаңыздылығы
Химическая структура и биологическая активность гормонов.
Общая характеристика гормонов. Гормоны и их основные свойства – специфичность, дистантность действия, высокая биологическая активность. Функциональная классификация гормонов. Тропные, эффекторные, рилизинг-гормоны, ингибирующие гормоны.Классификация гормонов по их химической природе. Стероидные гормоны. Белково-пептидные гормоны. Гормоны – производные аминокислот.
Биосинтез, секреция и транспорт гормонов.   
Биосинтез гормонов .Биосинтез белково-пептидных гормонов. Биосинтез стероидных гормонов. Биосинтез гормонов, производных аминокислот. Освобождение белково-пептидных гормонов и катехоламинов из секреторных гранул. Освобождение тироидных гормонов из белковосвязанной формы. Секреция стероидных гормонов. Транспорт гормонов кровью. Физиологическая роль связывания гормонов в крови. Метаболизм гормонов. Пути экскреции гормонов и их метаболитов. 

Семинар 4.Гормондардың әсер ету механизмдері бойынша ситуациялық тапсырмаларды талдау
Механизм действия гормонов на клетки. 
Рецепторы гормонов. Антогонисты и агонисты. Типы циторецепции гормонов. Общие стадии рецепторного процесса. Физиологический контроль рецепции гормонов. Внутриклеточный механизм действия гормонов.Мембранный механизм действия гормонов.

Семинар 5. Гипофиздің құрылысы мен қызметі. Аденогипофиздің гормондарының сипаттамасы
Патология гипоталамо-гипофизарной системы. Акромегалия. Гигантизм. Гипофизарная карликовость. Патологическая пигментация.
Гормональная регуляция процессов роста. Роль СТГ в регуляции процессов роста. Роль соматомединов. Влияние других гормонов на ростовы процессы. Гормональная регуляция процессов развития, дифференцировки и размножения. Действие гомронов на общее развитие организма

Семинар 6. Гипоталамус-гипофиз жүйесінің патофизиологиясы
Патология гипоталамо-гипофизарной системы. Гипофизарный нанизм. Акромегалия и гигантизм. Синдром неадекватной продукции вазопрессина (СНПВ). Несахарный диабет. Синдром “пустого турецкого седла”.


2 модуль. Аденогипофиздің бақылаунда болатын эндокриндік бездер

Семинар 7. Т3 және Т4 гормондардың физиологиялық әсерлері мен практикалық маңызы
        Диффузный токсический зоб. Этиология и патогенез гипотиреоза. Тиреоидиты (острые, хронические). Эндемический зоб и его профилактика. 

Семинар 8. Кортикостероидтар, олардың физиологиялық және практикалық маңызы

Семинар 9. Гормондардың организмнің жыныстық жетілуіне әсерлері 
Гормоны и половое развитие человека. Характеристика женских половых циклов и их гормональной регуляции. Гормоны и беременность. Гормональная регуляция  лактациии некоторых других механизмов выхаживания потомства.
Нарушения половой дифференцировки. Клиническая характеристика основных форм врожденной патологии полового развития. Этиология и патогенез. Дисгенезия гонад. Истинный гермафродитизм. Синдром неполной маскулинизации. Синдром тестикулярной феминизации. Агенезия гонад. 

Семинар 10. Организмдегі  гипоталамус-гипофиз-бүйрек үсті без жүйесінің маңызы
Нейроэндокринные взаимоотношения в процессах адаптации. Понятие о стрессе. Общий адаптационный синдром. Стадии стресса. 
Гормоны и стресс. Динамика изменений резистентности организма при стрессе. Гипоталамо-гипофизарно-надпочечниковая система и стресс. Симпато-адреналовая система и стресс. Гипоталамо-гипофизарно-тиреоидная система и стресс. Гормональная регуляция процессов адаптации при мышечной нагрузке, гипокинезии, гипоксии, действии холода.

3 модуль. Гипофиз гормондарының бақылаунда болмайтын эндокриндік бездер

Семинар 11. Біріншілі және екінші реттек гиперальдостеронизм.
Регуляция обмена воды, воды и кислотно-щелочного равновесия у детей.

Семинар 12.Фосфор мен кальций алмасуының бұзылыстары

Семинар 13.Диабетология. Қант диабеті.
Гормональная регуляция углеводного обмена. Факторы, участвующие в регуляции содержания глюкозы в крови. Роль печени в гомеостазе глюкозы. Основные пути поддержания динамического баланса глюкозы в крови. Основные этапы гликолиза, глюконеогенеза и синтеза гликогена. Влияние инсулина, глюкагона и адреналина, соматомединов, соматостатина и глюкокортикоидов на различные стороны углеводного метаболизма. 

Семинар 14.Нейроиммуноэндокринологияныңмәселелері

Семинар 15.“Перифериялық” гормондардың эндокринологиясы.
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