Дәрістің қысқаша конспектісі – төменде әр дәріске қысқаша конспект түрінде келтірілген.

1 - 3 Дәрістер тақырыптары. 

“Өндірістік желдету” пәнінің маңызы, желдету туралы жалпы мағлұматтар, еңбектің қауіпсіз және жайлы шарттарын қамтамасыз ету кезіндегі оның тапсырмалары. Басқа ғылымдармен байланысы, методология. Негізгі терминдер мен анықтамалар. Атмосфералық ауа және оның құрамы.  Өндірістік мекемелердегі ауа құрамының өзгеруі. Қалдық жылу. Қалдық ылғал. Токсинді газдар мен булар, шаңдар. Зиянды заттардың шекті рұқсат етілген концентрациялары.
Дәріс мақсаты – “Өндірістік желдету” пәні бойынша студенттерге жалпы түсінік беру және алынған білімді басқа пәндермен салыстыра білу.
Кілт сөздер – Өндірістік желдету,  қалдық жылу, қалдық ылғал, шекті рұқсат етілген концентрациялары.

Өндірістік желдету пәні латынның “ventilatio” желдету, тазалау деген сөзінен шыққан. Пәннің негізгі мақсаты студенттерді өндірістік желдетудің негізгі бағыттары бойынша дайындау, өндірістік желдетудің жүйелерін есептеуді және проектілеуді игеру.

Өндірістің қарқынды дамуы адамның өмір сүру ортасында және оның өндірістік шығармалашылығының шарттарында терең өзгерістер тудырып отыр. Біздің әлемде сыртқы ортаға, табиғат байлықтарын және атмосфералық ауаны, су құбырларының тазалығын сақтап, адамдардың өмірі мен еңбегі үшін жақсы жағдайлар туғызу үшін ерекше көңіл бөлінуде.       

Атмосфераны ластанудан қорғау мәселелері адамзатты көптеген ғасырлар бойы ойландырып келеді. Атмосфералық ауаның ластану мәселесі жүз жыл бұрын туындаған және сол уақыттан бері «ластану мәселесі» күрделеніп отыр.

Атмосфералық ауаны ластанудан қорғау және су құбырларын ластанудан қорғау мәселесі көптеген мемлекеттер үшін өзекті мәселелердің бірі болып табылады.

Қазіргі таңда біз өзіміздің өмір сүріп жатқан планетамыз, түтін құбыры (выхлопная труба) жоқ, жеке дара космостық кораблі сияқты екенін түсінеміз. Миллиондаған жыл өтсе де  айтарлықтай өзгеріс жоқ.

Соңғы 15-20 жыл ішінде атмосферадағы қалдықтар  көлемі екі есе өсті және көптеген ірі капиталистік  өндірістік қалалардың және орталықтардың қатарында зиянды қоспалардың концентрациялары шексіз үлкен және адам өмірі мен денсаулығы үшін өте қауіпті.

 
Атмосферадағы зиянды қалдықтардың негізгі көзі жылу электр станциялары, автомобильдер және өндірістік мекемелер болып табылады. Атмосфераға жүздеген млн. тонна зола (зиянды қалдық) және күкіртті ангидридтің әсерінен, көптеген қалдық көлемі ТЭЦ–қа келеді. Көбінесе атмосфераға бағалы өнімдер шығарылады, оларға мырыш, қалайыны  жатқызуға болады.

Күкірт  екі оксидін шығарудың негізгі көздері мыналар: қатты отын мен мазутпен жұмыс істейтін жылу электр станциялары, қара және түсті металлургиямен жұмыс істейтін мекемелер мен күкірт қышқылдарының заводтары. Күкірт саны қатты отындарда 0,5-2,5%, ал сұйықтарда (мазуттар) - 1-7 % Отынды жаққанда күкірт күкірттің екіоксидіне дейін жанып кетеді (күкірт қышқылдарының концентрациясы 0,1-0,5% шамасында болады). Қара металлургияда SО2-нің негізгі көздері: коксохимиялық батареялар және агломерациондық  фабрикалара болып табылады. Ондағы шығатын газдардағы  SО2-нің концентрациясы 3%-ке дейін жетеді. Күкірт қышқылының өндірісінде SО2-нің  атмосферадағы қалдығы толық қышқылдану болмағандықтан жүзеге асады (пайда болады). Шығатын газдардағы (в отходящих газах) SО2  концентрациясы - 0,1-0,3%.

        Ауада шаңның концентрациясы жоғары эффективті фильтрлеу алдында 1м2/м3 көп болмауы керек. Шаңның концентрациясы төмен боліған сайын, фильтрдің жұмыс істеу мерзімінің үздіксіздігі соғұрлым ұзақ болады. Сондықтан практика жүзінде шаңның бастапқы концентрациясын төмендету үшін жоғарғы эффективті фильтрлерде қолданылатын өткізгішті тазалаудың барлық схемаларында алдын-ала шаң ұстағыштардың іске қосылуы керек. Қалдық (отходящий) газдарда шаңның төменгі концентрациясымен бірге жүретін техникалық процесстерде шаңның аз көлемі ғана шығарылады. Бірақта тіпті осы жағдайда қалдық (отходящий) газдарда шаң концентрациясын азайту мүмкіндігіне ерекше назар аудару керек. Шаң түзілуін максимал азайту техникалық қолданудың ішінде шаңның түзілуін азайту үшін қондырғылар бағаланған және проектіленген болуы керек. Мысалы, күнде қолданылатын центрифугалардың айналасында аэрзольдердің көптеген концентрациясы пайда болуы мүмкін. Бірақта соңғы жылдары бактриологиялық және радиохимиялық өндірістерде қолданылу үшін центрифугалар құрастырылды. 

Буды жою.

Жоғарғы эффективті фильтрлерді жүргізу, механикалық  фильтрлерде ұсталмайтын газ немесе бу тәрізді қоспалар бар кезде ауаны тазалауды қамтамасыз етпейді. Кей жағдайларда қондырғыларда зиянды концентрацияларының пайда болуын болдырмау үшін ласатуды жою керек. Атмосфераға шығатын, газ ағындарыннан ластануды жою, күнделікті кең қолданылатын өндірістік процесс болып табылады. Себебі санитарлық медицинаның  дамуы, нақты аурулардың туындауымен өндірістік мекемеде атмосфералық ластанудың туындауының арасындағы байланысты ашуға мүмкіндік беріп отыр. Атомдық өндірістің дамуымен ядролық қондырғыдан газтәрізді қалдықтарды өңдеу бойынша спецификалық мәселелер пайда болуымен басталды.

Күтпеген газтәрізді қоспаларды жою үшін сұйық абсорбенттермен жуу және химиялық активті қатты заттармен немесе активированный уголь сияқты, адсорбенттермен жұтылу қолданылады. Күтпеген газдар немесе буларды газ ағындарынан жою фильтрация мәселесімен тығыз байланысты. 
Бұл қатынастырды былай көрстуге болады:

( Кей жағдайларда қатты бөлшектер мен бұлар екі сатылы процессте жеке жойылады: 1-сатыда бөлшектер ұсталынады, ал 2-сатыда булар ұсталынады. Бұндай өңдеуде, булар зиян болған кезде немесе булар бағалы және қайта келтіру керек болатын кезде қолданылды

( Аэрозольді бөлшектердің болуы буларды жоюдың эффективтілігін азайтады (бірақ бөлшектер зиянды болып табылмайды)

( Буларды ұстау әдістерінің бірі олардың қатты реагенттер бетімен реакцияларына негізделген

( Химиялық активті реагенттері бар реакциялар бар есебінде осы реагенттермен фильтрленуші ортаны жұтып алатын жағдайларда буларды ұстауға болады.

Негізгі сұрақтар:

Өндірістік желдету пәні нені зерттейді?

Зиянды заттардың шекті рұқсат етілген концентрацияларын қалай түсінесіз?

Токсинді газдар мен булар, шаңдар?
Бақылау сұрақтары:

Атмосфералық ауаның құрамы қандай?

Ауаны шаңнан, будан, газдан тазалау жолдары қандай?
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Адамдардан, күн радиациясынан, жарықтан,  электр двигательдерінен және т.б.  технологиялық көздерден жылудың берілуі.

Аэродинамиканың негізгі ұғымдары мен заңдары. Қысым түрлері, ауалық орталарда әсер ететін күштердің классификациясы және ауа қозғалысының режимдері. Масса мен энергияның сақталу заңы. Бернулли теңдеуі.

Дәріс мақсаты – Аэродинамиканың негізгі ұғымдары мен заңдарын студенттерге түсіндіріп, болашақта қолдана білуге жағдай жасау.
Кілт сөздер – радиация, жылу, аэродинамика, қысым, масса, энергия.

Радиактивті материалдармен жұмыс істеген кезде аэрозольдер түрінде бөлшектер пайда болады. Активтіліктер туындауы мүмкін. Сондықтан, демалғанда жұтылатын аэрозольдердің адам ағзасына зиянды әсерін тигізбеу үшін, сонымен қатар қайта ластануды болдырмау үшін, оларды жоюдың тиімді әдістерін қарастыру керек. Кей-кезде ұсталған материалдарды пайдалану экономикалық болады. 

Ашық жұмыс істейтін мекемелерде, сол сияқты жабық герметивті зоналарда жұмыс істеген кезде вентеляцияны дұрыс ұйымдастыру керек, сонымен қатар асперационды ауаны тазалау керек;

Реакторларды салқындату жүйелерінде, қолданылатын газдар, сонымен қоса, химиялық процесстердің суувкаларын, атмосфераны ластамау үшін, санитарлық талаптарға сай аэрозоль бөлшектерден тазалау қажет. Жоғары эффективті фильтрлер көптеген аэрозольдерден тазалау дәрежесін үлкейтуді қамтамасыз етеді. Тазалау дәрежесі авариялық шарттарда максимал мүмкін болатын  қалдықтар  шамасынан завод  территориясына  жақын. Тұрғылықты халық үшін, денсаулық қорғау органдары берген қалдық активтерінің шамасынан есептеледі. Кенді өңдеу және металдар өндірісінің (уран, торий, т.б.) заводтарында, радиохимиялық заводтарда, жылу бөлетін элементтерді өңдейтін және дайындайтын көптеген технологияның технологиялық операцияларында радиоактивті аэрозольдер түзіледі. Олар ядролық реакторларды винтельдеу және салқындату үшін қолданылатын ауада және газдарда болады. 

Биохимиялық процестер

Көптеген емдік препараттардың, ферменттердің өндірісінде және де биохимиялық технологияда, шешімі өте ұсақ аэрозольді бөлшектерді жоғары тиімді ұстауға тәуелді болатын, көптеген мәселелер туындайды. Тамақ өндірісінің кейбір технологиялық операциялары (инсулин және өнімдерді өңдеу) бактериаларды қолданумен аса қарқындалған болуы мүмкін.

Залалсыздандыруды қамтамасыз етудің қажеттілігі, яғни өмір сүргісі келетін организмдерді толық жою, осы процесстердің көбісіне күнделікті мәселе болып табылады. Өңдеу үшін қолданылатын ауа бактерияны өсіру үшін қойылған ыдысқа сырттан бөтен организм түспес үшін аса залалсыздандырылған болу керек, немесе ауамен суды өңдеген кезде ауаның таралуына шаң бөгет болмас үшін ауа өте тазаболу керек. Көптеген технологиялық процестерде жұмыс мекемелерінде халық препараттарды өңдеу үшін залалсыздандыру шарттарын ұстау керек. Сол кезде ғана сырттағы бөтен микроорганизмдер өнімнің сапасын төмендете алмайды. Залалсыздандырудың жоғары дәрежесін әсіресе патогендік бактериалармен жұмыс істейтін, зерттеу лабараторияларында сақтау керек. 

Басқа да токсиндік немесе жағымсыз аэрозольдермен, таза ауамен алмастыру кейбір жағдайларда организмдерден ластану деңгейін азайту мәселесін шешуге мүмкіндік береді, мысалы: жануарлармен жұмыс істейтін мекемелерде. Бірақ та қоршаған ортаға бұндай ластанудың потенциалды қауіптілігі, патогенді организмдермен жұмыс істеген кезде, тек винтеляциямен шектелуге мүмкіндік бермейді. 

Ауаны жылыту, ультракүлгіндік сәуле алу немесе бактерицидті тұман немесе буларды қолдану арқылы ауаны залалсызданды болады. Бактериялы бөлшектер ауадан  электростаттың фильтрлері арқылы ұсталады. Жоғары тиімді фильтрлер минимал күтімді талап етеді және тіпті авариялық жағдайларда тазалаудың қажетті дәрежесін қамтамасыз етеді.

Аэродинамика – сұйықтар мен газдардың қозғалысы мен тепе-теңдігі туралы ғылым. Физикалық экспериментті жүргізу барысында осы эксперименттерден шығатын нәтижелерді болжайтын немесе шыққан нәтижелерді түсіндіретін  теориялық модельдерді жасау қажет. Теория мен эксперименттің өзара тығыз байланысы кезінде ғана бізді қоршаған физикалық әлем туралы айтуға болады. Осындай физикалық құбылыстың сандық немесе сапалық моделін жасау үшін осындай модельдерді жасауға болатын математикалық іргетастың болуы қажет. Математикалық іргетас деп қарастырып отырған физикалық құбылысты сипаттауға болатын дифференциялдық теңдеулерді, бастапқы және шеткі шекаралық шарттарды айтуға болады.  Аэродинамика – сұйықтармен газдарда болатын құбылыстарды зерттеуге болатын модельдер мен аппараттары ұсынады. Гидроаэродинамикада 
Негізгі сұрақтар:

Аэродинамиканың негізгі ұғымдары мен заңдары?

Күштердің классификациясы?

Бернулли теңдеуі?

Бақылау сұрақтары:

Масса мен энергияның сақталу заңы?

Қысым түрлері?

Ұсынылатын әдебиеттер:

1. Әкімбеков Э. К,. Кеніштік аэрология: Оқу куралы. - Карағанды: КарМТУ, 2000. - 93 б.
2. Гращенков Н. Ф., Левицкий Ж. Г. Аэрология горных предприятий: Учебное пособие. - Караганда: КарГТУ, 1998. - 136 с.
3. Левицкий Ж. Г. Аэромеханика вентиляционных потоков. - Караганда: КарГТУ, 2003. -228 с.
4. Левицкий Ж. Г. Аэромеханика вентиляционных потоков в примерах и задачах: Учебное пособие. - Караганда: КарГТУ, 2004. 93 с.
5. Калинушкин М. П. Вентиляторные установки. - Москва: Высшая школа, 1979.223 с.
6. Ушаков К.  3., Бурчаков А.  С, Пучков Л. А., Медведев И.  И.  Аэрология горных предприятий. - Москва: Недра, 1987. - 421 с.
7. Справочник по рудничной вентиляции. - Мосува: Недра, 1988. - 440 с.
8. Левицкий Ж. Г. Промышленная вентиляция: Учебное пособие. - Караганда: КарГТУ, 205.-128 с.
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Кедергі заңы. Ауалық ағындардың типтері. Табиғи ауырлық(тяга) (аэрация, инфильтрация) және оның сипаттамалары. Оның қолданылу аймағы. Желдету қосылыстарының классификациясы. 

Дәріс мақсаты – Желдету қосылыстарының классификациясын студенттерге түсіндіру, оларды талдау. Аэрация ұғымына анықтама беру.
Кілт сөздер – Аэрация, инфильтрация, ауалық ағын.
Мекемелердегі желдету жүйелерінің әртүрлілігіне, технологиялық процесстердің сипатына, зиянды қалдықтардың түрлеріне және т.б. оларды мынадай түрлеріне қарай классификациялауға болады: 

· Ауаның алмасуы үшін қысымды туғызу: табиғи және жасанды жолмен.  

· Ұсыныс бойынша: ағындық және сорғыш. 

· Қолданылу аймағы бойынша: жергілікті және жалпытасымалдық. 

· Конструкциялық орындау: канал бойымен және каналсыз. 

Табиғи желдетпе жүйелерінде ауаның алмасуы жүзеге асады: 

· Сыртқы ауаның және аэрация деп аталатын мекемедегі ауаның температурасының айырымы салдарынан; 

· Мекемеде орнатылған төменгі және жоғарғы деңгейде қысымның әртүрлілігінен; 

· Жел қысымының өзара әсерлесуі нәтижесінде. 

Егер ағындық ауада шаң мен зиянды газдардың концентрациясы жұмыс аймағында шекті рұқсат етілген 30 % тен аспаса цехтарда аэрацияны аса жоғары жылу бөлгіштігімен қолданады. Егер өнеркәсіп технологиясының шарттары бойынша ағындық ауаны алдын ала өңдеу талап етілсе немесе сыртқы ауа ағыны тұманның немесе конденсаттың түзілуіне әкелсе аэрацияны қолдануға болмайды. 

Мекемелерде көп мөлшерде жылу шыққандықтан сыртқы ауаға қарағанда ішкі ауа ылғи жылырақ болады. Аса ауыр сыртқы ауа мекемеге кіргенде аса тығыз емес жылы ауаны ығыстырып шығарып тастайды. Сонымен қатар, мекеменің тұйықталған аймағында ауа циркуляциясы жүзеге асады.  

Өндірістік типтегі талшықты фильтрлеу.

Майлы фильтрлер. Майлы фильтрлер инерциялық эффекттер есебінде отыруы үшін шаңның жоғарғы концентрацияларында кіріс ауданы тазарту үшін және ауаның жоғарғы жылдамдықтарында кіріс ауданы тазарту үшін қолданылады. Олардың кедергісі аз, мысалы 3мм. су бағ    таза түрінде 12мм. су  бағ  жабық фильтрде. Бұндай фильтрлер атмосфералық шаңды ұстау эффективтілігі 85% дейін қамтамасыз етіледі.

Дымқыл фильтрлер. Бұл аппараттар масляный фильтрлерге ұқсас.Тиімділігі және кедергісі масляный және  құрғақ фильтрлерге ұқсас болып келеді.Бұл фильтрлер, ұсталған бөлшектермен бірге будың немесе газдың жұтылуын қамтамасыз етуге қолайлы.

Құрғақ фильтрлер. Жоғарғы эффективті фильтрлердің алдында алдын ала құрғақ талшықты фильтр есебінде автоматты катушкалы фильтрлерді қолданылуға болады.

Электростатикалық фильтрлер. Бір өндірістік жуан талшықты фильтрде фильтрленетін материалға электр өрісінің қабаттасуы қолданылады. 

Негізгі сұрақтар: 

Аэрация дегеніміз не?

Инфильтрация дегеніміз не?

Бақылау сұрақтары:

Фильтрлеу түрлерін айтыңыз?

Қандай фильтрлерді қолдану тиімді?

Ұсынылатын әдебиеттер:

1. Әкімбеков Э. К,. Кеніштік аэрология: Оқу куралы. - Карағанды: КарМТУ, 2000. - 93 б.
2. Гращенков Н. Ф., Левицкий Ж. Г. Аэрология горных предприятий: Учебное пособие. - Караганда: КарГТУ, 1998. - 136 с.
3. Левицкий Ж. Г. Аэромеханика вентиляционных потоков. - Караганда: КарГТУ, 2003. -228 с.
4. Левицкий Ж. Г. Аэромеханика вентиляционных потоков в примерах и задачах: Учебное пособие. - Караганда: КарГТУ, 2004. 93 с.
5. Калинушкин М. П. Вентиляторные установки. - Москва: Высшая школа, 1979.223 с.
6. Ушаков К.  3., Бурчаков А.  С, Пучков Л. А., Медведев И.  И.  Аэрология горных предприятий. - Москва: Недра, 1987. - 421 с.
7. Справочник по рудничной вентиляции. - Мосува: Недра, 1988. - 440 с.
8. Левицкий Ж. Г. Промышленная вентиляция: Учебное пособие. - Караганда: КарГТУ, 205.-128 с.
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Увязка давлений в ответвлениях сети (Желі тармақтарындағы қысымды тарқату).

Желдету желілерінің заңдары.

Вентилятордың жұмыс режимінің өзгеруімен, тармақтардың кедергілерінің ұлғаюы мен кішіреюімен, осы тәсілдердің бірігуімен желдету желілерінде ауа шығынын реттеу.    
Дәріс мақсаты – Вентиляцияның жұмыс режимін, оларды дұрыс қолдану үшін жүйедегі қысым шығынын туындататын себептерді студенттерге түсіндіру. 
Кілт сөздер –Желі, тармақ, қысым. 


Вентиляциялық жүйенің кедергісі вентиляторлардың жұмыс режимін анықтайды. Сондықтан оларды дұрыс және үнемді қолдану үшін жүйедегі қысым шығынын туындататын себептерді түсіну керек. Алдын ала белгілі болғандықтан, өнімділікті және вентилятор жұмыс істеуге қажетті қысымды білу керек.

Ауаөткізгіш пен қондырғы  жүйелерінің кедергісін жою үшін вентилятордың тудыратын, толық  қысымы, үйкеліске кететін жалпы шығынға және ауа өткізгіштердегі жылдамдықтың өзгерісіне тең болады. Басқаша айтқанда бұл ауаны үдетуге және үйкелісті жоюға кеткен жұмыс болып табылады. Барлық жүйенің қысымының толық шығыны – құраушы бөліктердегі шығындар қосындысына тең болады.

Ауа атмосфераға лақтырылған кезде, шығыстағы напор жылдамдығына эквивалентті, қысым шығыны, жүйенің құраушы бөліктерінің шығынына қосылу керек; шығын жиыны жүйенің толық кедергісіне тең болу керек. Сонан соң толық қысым көрген жұмыс сипаттамалары немесе кестелер бойынша, вентилятор таңдалады. 

Вентиляторды таңдау, оның  тудыратын статикалық қысымымен анықталады. Статикалық напор – шығыстағы толық қысымдардың және жылдамдықтардың напорының айырмасына тең болады.

Ауаның және қысымның мөлшерін біле отырып, ұқсас вентиляторларды таңдауға болады. 

Вентилятордың екі негізгі түрі бар: 1) осьтік, 2) центрлік.

Центрлік қалақша конструкциясына қарай үш класқа бөлінеді: Алдыға иілген қалақшасымен; радиальды қалақшасымен; артқа иілген қалақшамен;

Әртүрлі типтегі вентиляторлар үш түрлі заңға бағынады:
1) Ауа шығыны дөңгелектің айналым санына пропорционал

2) Туындаған напор айналым санының квадратына пропорционал 

3) Тұтынатын қуат айналым санының кубына пропорционал.

Сонымен қатар, ауа тығыздығы абсолют траекторияға кері пропорционал және барометрлік қысымға тура пропорционал болады. Солайша, сол көлем үшін кедергі мен қуат ауа тығыздығына пропорционал болады.

Фильтрлерге қоқсықтар тұрып қалса, оның өнімділігі азая береді.

	Параметр
	Центрлік векторлар
	Осьтік вентилятор

	
	Артқа иілген қалақшасы бар
	Радиальды қалақшасы бар
	Алға иілген қалақшасы бар
	

	1-ші шығындар
	жоғары
	орташа
	төмен
	жоғары

	П.Ә.К.
	жоғары
	орташа
	төмен
	жоғары

	Жұмыстың орнықтылығы
	жақсы
	жақсы
	жаман
	жақсы

	Аудан
	орташа
	орташа
	аз
	аз

	Жұмыс дөңгелегінің жылдамдығы
	жоғары
	орташа
	төмен
	жоғары


Негізгі сұрақтар: 
Вентиляцияның жұмыс режимі немен анықталады?

Жүйе қысымының толық шығыны қалай анықталады?
Бақылау сұрақтары:
Фильтрлердің өнімділігін қалай арттыруға болады. 

Вентиляторлардың қандай түрлерін білесіздер.

Центрлік қалақша конструкциясы бойынша нешеге бөлінеді.

Қысым немен өлшенеді?

Ұсынылатын әдебиеттер:

1. Әкімбеков Э. К,. Кеніштік аэрология: Оқу куралы. - Карағанды: КарМТУ, 2000. - 93 б.
2. Гращенков Н. Ф., Левицкий Ж. Г. Аэрология горных предприятий: Учебное пособие. - Караганда: КарГТУ, 1998. - 136 с.
3. Левицкий Ж. Г. Аэромеханика вентиляционных потоков. - Караганда: КарГТУ, 2003. -228 с.
4. Левицкий Ж. Г. Аэромеханика вентиляционных потоков в примерах и задачах: Учебное пособие. - Караганда: КарГТУ, 2004. 93 с.
5. Калинушкин М. П. Вентиляторные установки. - Москва: Высшая школа, 1979.223 с.
6. Ушаков К.  3., Бурчаков А.  С, Пучков Л. А., Медведев И.  И.  Аэрология горных предприятий. - Москва: Недра, 1987. - 421 с.
7. Справочник по рудничной вентиляции. - Мосува: Недра, 1988. - 440 с.
8. Левицкий Ж. Г. Промышленная вентиляция: Учебное пособие. - Караганда: КарГТУ, 205.-128 с.
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Желдету желілеріндегі ауа ағындарының өзара байланысы. Ауаның меңгеруші ағындарына реттегіштердің әсерін бағалау. 

Жергілікті сорғыш желдетпе. Жергілікті соруларға қойылатын талаптар. 

Желдеткіш жүйелерді тексеру және жөнге келтіру. Шу және дірілмен күрес. Шуды реттеу. Өртке қарсы және жарылғыш қауіпті заттарға қарсы кештер. 

Дәріс мақсаты – желдету барысында шудың пайда болу салдарын студенттерге түсіндіру.
Кілт сөздер – Жергілікті сорғылар,шу, діріл.
Шудың көздері болып табылатын, механикалық қондырғыларды көп мөлшерде қолданудың салдарынан шумен күресу мәселесіне ерекше көңіл бөлініп отыр. Қоршаған шарттарға қызмет көрсету персоналының жақсы әсері, мекемелер мен қондырғыларды өте мұқият акустикалық жолмен қамтамасыз етіледі (1-кесте).

1-кесте. Әртүрлі мекемелер үшін шудың деңгейлерінің шарттары

	Мекеме
	минималды
	орташа
	максималды

	Қызмет орны

Лабораториялар      

Складтар 

Өндірістік
	50

25

50

55
	60

40

60

70
	70

55

70

80


Кейбір дыбыстар басқа дыбыстармен салыстырғанда  жағымсыз болып келеді. Кейбіреуін жоғалтуға болады, ал кейбіреуінің қарқындылығын азайтуға болады.

Вентиляция жүйесін проектілеу архитектуралық және акустикалық талаптарға сай жүргізілу керек. Өкінішке орай, бұл күрделі мәселеге аса көңіл қойылып отырған жоқ. Сондықтан жұмыс істеуге кедергі болғандықтан шу туындап отырады, сонымен қатар жүйені эксплуатацияға өткізбес бұрын және эксплуатация барысында, көптеген қайта жөндеулердің салдарынан қосымша шығынға әкеледі. Көбінесе шу ауалық ағында ауаның өте жоғары жылдамдықтарымен және турбуленттіктің әсерімен туындайды. Практика жүзінде ауаның жылдамдығы ауа қабылдағыштардың ұзындығынан және диаметрінен және көрсткіштерінен тәуелді 3,5-7,6 м/с шамасында жатады. 

Шу аралық торлардан аса үлкен болмайды. 
Әртүрлі акустикалық сипаттамалары бар торлардың екі түрі бар:

1) ауа ағынына аса көп емес кедергі келтіретін және ауаның кірісін немесе шығысын салыстырмалы тепе-теңдік тұтас ағыншалар түрінде қамтамасыз ететін торлар;

2) турбуленттікпен қатар жүретін, қысқа соққылар және ағынның лезде сығылуын немесе ұлғаюын тудыратын торлар.

Шу деңгейін азайтудың екі түрі бар:

1) Ауаның біркелкі таралуын қамтамасыз ететін кішкене өлшемді шығыс отверстияларының санының көп болуы (ауа ағыншасының ұлғаю дәрежесінің азаюы салдарынан).

2) Ауаның  жылдамдығын азайту. Бұл практикда ауаның эквивалентті таралуын алу үшін отверстия санының көбеюіне әкеледі. Яғни, екі әдіс бойынша да отверстия саны көп болу керек. Ауашығарғыштар қондырғы орналасқан мекемеден жұмыс мекемесіне шуды тасудың тәсілі болып табылады. Шуды жою үшін массивтірек материалды қолданады, кейде, асвестен жасалған форма түріндегі материалды қолданады. Сонымен қатар, арнайы дыбысты изоляциялайтын материалдар қолданылады. Ауа шығарғыш бойымен жіберілетін дыбысты жұту үшін, көптеген амалдар қолданылады.

Егер соңынан басына дейін дыбыстың шағылуын ескермесек, онда ауа шығарғыш бойымен берілетін шудың өшуі, оның ұзындығы мен приметріне  тура пропорционал, көлденең қимасының ауданына кері пропорционал және ішкі бетттегі материалдың  дыбысты жұту коэффициентіне тура пропорционал.

Ауашығарғышта шудың ақырында өшуі жүзеге асады. Сондықтан ұзын ауа шығарғыштар арнайы тұйықтауды қажет етіп тұрады. Қысқа түзу ауа шығарғыштар, әсіресе диаметрі үлкен болса, егер дыбыс қарқындылығы жоғары,  ал жұмыс мекемелерінде шу деңгейін азайту қажет болса, арнайы дайындықтан өткізу керек болады. 

Ауашығарғыштың ұзындығының мүмкін боатын шу деңгейімен сәйкестігі практика жүзінде қолайлы емес. Бұл мәселеден екі түрлі жолмен шығуға болады.

1) ұзындық бірлігіне көп материал керек болатындай бөліктерге ауашығарғыштарды бөлуге боады.

2) ауашығарғыштың диаметрін үлкейту және оның ішіне дыбыс сөндіргіштерді орналастыру керек. Сонда шағылған толқындар ауашығарғыштар арқылы өте алады, ал шағылушы беттерді, дыбысты жұтатын материалдармен жабуға болады. Ауаның бәрі кедергіні өсіреді. 

Шу - адамның есту қабілетінің төмендеуіне, денсаулығына, жұмыс қабілетінің төмендеуіне алып келеді. Сонымен қатар, жүйке жүйесіне, ұйқысыздыққа алып келеді. Егер шу әрдайым адамға әсер етіп тұрса, яғни жұмыс орнында, онда әртүрлі психикалық өзгерулер, тері ауруларын тудыруы мүмкін. 

30-35Дб адамның құлағы үйренеді. 

40-70Дб жүйкеге әсер етеді. 

80Дб – есту қабілетін жоғалтады.

140Дб және одан жоғары болса, құлақ пердесі жарылады. 

160Дб- адам өледі.

Шуды нормалау.

СН- 2.2.4/2. 1.8.563-96

Жұмыс орнындағы, тұрғын үйлердегі, қоғамдық орындардағы шу. 

МС 12.1.050-86(2001)

Жұмыс орындарындағы шуды өлшеу әдістері.

Шуды өлшеу құралы- шумомер
Шумен күресу жолдары:
1. Техникалық құралдарға өзгерту енгізу.

2. Шуды оқшаулау

3. Шуды жұтып алу.

4. Жеке қорғаныс құралдарын пайдалану.

5. Гигиеналық нормативтер жасау.

6. Үнемі дәрігерлік бақылау жасау.

Шудың шығу көзімен қашықтығына байланысты дыбыс деңгейлері. 

	Шығу көзі
	Қашықтық, м
	Шығу деңгейі,Дб

	Орташа сөйлеген кезде 
	1
	60

	Дизельді грузовиктер
	7
	90

	Бөлме
	
	35

	Реактивті двигатель
	25
	140

	Қарудан атылған оқ
	1-2
	160-170


Негізгі сұрақтар:
Шуды нормалау?

Шу деңгейін азайтудың түрлері? 

Бақылау сұрақтары:
Әртүрлі акустикалық сипаттамалары бар торлардың қандай түрлері бар?
Шумен күресу жолдары?

Турбуленттілік дегенді қалай түсінесіздер?
Ұсынылатын әдебиеттер:

1. Әкімбеков Э. К,. Кеніштік аэрология: Оқу куралы. - Карағанды: КарМТУ, 2000. - 93 б.
2. Гращенков Н. Ф., Левицкий Ж. Г. Аэрология горных предприятий: Учебное пособие. - Караганда: КарГТУ, 1998. - 136 с.
3. Левицкий Ж. Г. Аэромеханика вентиляционных потоков. - Караганда: КарГТУ, 2003. -228 с.
4. Левицкий Ж. Г. Аэромеханика вентиляционных потоков в примерах и задачах: Учебное пособие. - Караганда: КарГТУ, 2004. 93 с.
5. Калинушкин М. П. Вентиляторные установки. - Москва: Высшая школа, 1979.223 с.
6. Ушаков К.  3., Бурчаков А.  С, Пучков Л. А., Медведев И.  И.  Аэрология горных предприятий. - Москва: Недра, 1987. - 421 с.
7. Справочник по рудничной вентиляции. - Мосува: Недра, 1988. - 440 с.
8. Левицкий Ж. Г. Промышленная вентиляция: Учебное пособие. - Караганда: КарГТУ, 205.-128 с.
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