Психологияны оқытудың мақсаты – адамдардың өмірлік іс-әрекетінің түрлі жағдайларында, сол адамдармен қарым-қатынас және өзараәрекет қалыптастырудың теориялық және практикалық білімдері мен әдістерін меңгеру. Психологиялық сананың ерекшелігі – білім мен әрекеттің біртұтастығында. 

· оқушылардың оқу-танымдық белсенділігіне стимул жасау;

· ғылыми білімдер мен икемділіктерді меңгеруде олардың танымдық іс-әрекетін ұйымдастыру;

· ойлау, ес, творчествалық қабілеттердің дамуы;

· оқу икемділіктері мен дағдыларын жетілдіру;

· ғылыми дүниетаным мен адамгершілік-эстетикалық мәдениет қалыптастыру;

1) оқыту принциптері – оқытудың мазмұнына, ұйымдастырылуына және әдістемесіне қойылатын міндеттердің жүйесін құрайтын маңызды қағидалар.

  Маңызды дидактикалық принциптер:

· оқыту ғылыми және дүниетанымдық бағытта болу керек;

· оқыту проблемалық сипатта болу керек;

· оқыту көрнекі болу керек;

· оқыту белсенді және саналы болу керек;

· оқыту жеткілікті (түсінікті) болу керек;

· оқыту жүйелі және бірізді болу керек;

· оқыту процесінде білім беру, дамыту және тәрбиелеу жүзеге асуы керек.

2) оқыту әдістері – оқытушы мен оқушы арасындағы арнайы мақсатқа жетудегі, арнайы білімдерді игерудегі өзараәрекеттесу тәсілдері.

Оқыту әдістері:
 1) сөздік (әңгімелесу, инструктаж т.б.)
 2) практикалық (жаттығу, өзіндік басқару);

 3) көрнекі (иллюстрациялау, т.б.).

Дидактика -гректің оқытушы, үйретуші деген сөзінен шыққан. Ол мына мәселелерді қарастырады:

· Не үшін оқытамыз;

· Кімді оқытамыз (оқыту субъектілері);

· Оқытудың қандай стратегиялары тиімді;

· Неге оқытамыз;

· Оқытуды қалай ұйымдастырамыз;

· Оқыту нәтижесінде неге қол жеткіземіз;

· Оқыту нәтижелерін қалай бақылау мен бағалауға болады.

Оқыту процессінің атқаратын қызметі;

· білімдендіру яғни білім, дағдыны қалыптастыру;

· дамыту ;

· тәрбиелеу;

· ұйымдастыру.

       Тәрбиелеу қызметі бұл оқушыларда ғылыми дүниетанымды, адамгершілік қасиеттерді қалыптастыруға бағытталған.

      Дамытушылық қызметі: тұлғаның жан-жақты дамыту яғни ойлау, сөйлеу, іс-әрекет және т.б. қасиеттерді дамытуды көздейді. Бұл мәселені дамыта отырып, оқытуға байланысты П.Я.Гальперин, В.В.Давыдов, Л.В.Знаков, Д.Б.Эльконин және т.б. жүйе құрған.

      Ұйымдастырушылық қызметіне оқыту процессінің тиімді нәтиже беруге байланысты ұйымдастыру жолдарын белгілейді.

      Жалпы алғанда, оқыту технологиясының нақты классификациясы жоқ, бірақ екі түсінік қалыптасқан-дәстүрлі және инновациялық.

             Оқу оқыту педагогикалық жағдайда қандай қызмет атқаратынына тәуелді белгілі-бір әрекеттерден құралады. Олар мыналар болуы мүмкін: сырттан келетін ақпараттарды пассивті қабылдау және меңгеру; ақпараттарды белсенді өз бетінше іздестіру және пайдалану.

Бірінші жағдайда студентті педагогтың қалыптастыру әсерлерінің объектсі ретінде қарастырады. Онда үйренудің негізінде оған белгілі-бір әдістердің негізінде дайын ақпараттарды, дайын білімдер мен икемділіктерді беру жатады.

Оқыту (грек тілінен аударғанда “адамға жол” – мақсатқа қол жеткізу тәсілі, білім алу жолы) әдісі – ақпараттарды қайта өңдеу арқылы белгілі-бір мақсатқа қол жеткізуге бағытталған педагог пен оқушылардың өзара әрекеттестік тәсілдерінің біртіндеп алмасуы.

Оқытудың формасы – бұл оқушылардың білім алуы барысындағы оқушылар мен оқытушының ұйымдасқан өзара әрекеті:

· фронтальды, индивидуалды, топтық, сыныптық-сабақтық, кешкі және т.б.;

· сабақ, экскурсия, семинар, дәріс, практикалық сабақтар, өндірістік практика, емтихандар, сынақтар, кеңес берулер.

Әдістің формадан айырмашылығы: әдісте білім алу тәсілі және оқушының өзінің қатысу деңгейі берілген. 

Жоғарғы мектепте дәріс, семинар, практикалық сабақтар сияқты оқыту формалары біршама дәстүрлік болып табылады.

Дәріс – негізінде оқытудың түсіндіру-иллюстративті әдісі жатыр (оқытушы түсіндіреді, материалды иллюстрациялайды). Студенттің іс-әрекеті ақпаратты алуға және тануға бағытталған (“таныс-білімдер” қалыптасады).

Семинар мен практикалық сабақтар – негізінде репродуктивті әдіс жатыр (оқытушы тапсырмалар құрастырады, тапсырмалар, сұрақтар береді, ал студент алынған білімдерін, тапсырмаларды шешу тәсілдерін қайта жаңғыртуы тиіс). Бұның нәтижесінде “көшірме-білімдер” қалыптасады.

Оқытудың бұл дәстүрлік әдістерінің негізгі мәні – оқушыларға белгілі дайын білімдерді беру үрдісі.

Психология курсын оқытудағы белсенді әдістердің топтық формалары.

      Әдіс – (гректің metodos) деген сөзінен алынған , ол зерттеу немесе таным жолы, табиғат құбылысы және әлеуметтік өмірдің жағдайын , құбылыстарды оқып білу жолдарын ,методологиялық теория танымы мен шындықты бекітуді зерттейтін тәсіл.

           Оқудағы белсенді оқытудың негізгі бірнеше әдістері бар;

     а) Оқудың ұымдастырылған формасында өздігінен оқитындардың белсенді іс-әрекеті болып табылады.Бұл іс-әрекетті ұымдастырғанда мұғалім рөлін атқарады.

     ә) Оқу әрекетіндегі үлгерімнің негізгі көрсеткішінің нәтижесі оқитындардың олай білуі(ғылыми және практикалық мәслелерді шеше алуы,өзіндік,ғылыми) және т.б.

      б) Оқу іс-әрекетінің бірлігі оқу тапсырмасы болып табылады(пәннің өзгеруін бағытталған емес оны меңгеретін субъектке бағытталған).

    Белсенді оқытудың теориясында қалыптасқандй оқыту әдісіне негізгі қажеттіліктері мынадай 

         1) Оқитынның іс-әрекетін әсіресе ойлауын,танымдылығынн оқыту әдісінде және қабылдауда белсенді ынталандыруы керек.

          2) Оқу және бағалау нәтижесі бақылау барысы формалды немесее кездейсоқ көрсеткіште болмауы керек, қалай оқығанын,қалай жаңғыртқанын,түсінгені бақылап отыруы қажет.

          3)Студенттердің тікелей есте қалдыруы үші жәй ғаа ғылыми дайын білімдермен меңгертпеу керек,оларды оқу тапсырмаларымен ғылыми шешімдермен меңгерту керек.

            4) Бұл әдісті оқушылар қалай түсінгендерін практикалық ұсыныстарда ғаа жақсы байқауға болады.

            5) Бұл әдіс учетта тұрғандай болуы керек.

       Бұл әдістер тұлғаның ақыл-ойының дамуына,оқушыға тікелей әсрі мол.Белседі әдістер педагогика саласында кеңінен қолданылып келеді.Психологиялық көзқарастар бойынша осы әдістерді үш үлке группаға бөлуге болады;

         1) Оқу жоспары

         2) Оқыту мәселелері

         3) Оқудың интерактивті және коммуникатиті жағы.        

        В.Я.Ляудис келесі үш тип әдісін атайды :

1) Жоспарланған оқу әдісі 

2) мәселе оқудың әдісі 

3) интерактивті жән коммуникаивті оқу әдісі       
                                Оқытудың  интерактивті әдістері

Интерактивті әдістер деп адамның психологиялық өзара әрекеті мен қарым-қатынас негізінде болатын әдістерді атаймыз. Шындығында мұғалім үшін орталық орын бір жеке оқушы емес, өзара қатынастағы топтағы оқушылар жиыны, олар сұрақты өзара талқылап, сол төңіректе дауласып, өзара әсер арқылы бір-бірін стимулдайды және  белсенділігін оятады. Интерактивті әдістерді қолдану – оқушылардың ең басты интеллектуалды белсенділігіне әсер етеді, яғни топта ұжымдық тапсырманы орындауда қарсыластық, бәсекелестік сезімі белсенділікті оятады.

Мұндай білім беру барысында оқытушыдан үлкен белсенділік пен шығармашылық талап етіледі. Интерактивті әдістерде қолданғанда  оның эффективтілігі тек оқыту барысында емес, тәрбие мәнісінде де көрініс табады. Интерактивті оқыту әдістерге келесідей жатады:

1. Эвристикалық әңгіме

2. Дискуссия әдісі

3. «Ми шабуылы»

4. «Іскерлік ойыны» әдісі

5. «Дөңгелек стөл» әдісі

6. Практикалық жұмыс курстары. Сонымен қатар, әр түрлі энтузиаст мұғалімдердің белсенді түрде сабақты өту тәсілдері.

Әр қайсысына жеке-жеке тоқталатын болсақ:

Эвристикалық әңгімелесу. Әдістеме өз атауын Сократтың «эвристика» деп аталатын оқыту әдісінен бастау алады (гректің ашамын, табамын , іздеймін деген сөзінен шыққан). Әдістің ежелгі нұсқасы сократтық әңгімелесу негізінде пайда болған оқыту жүйесі. 

Эвристикалық әңгімелесу өзінің психологиялық табиғаты жағынан – мәселенің шешімін табуға бағытталған әңгімелесу немесе ұжымдық ойлау. Сондықтан педагогикада бұл әдіс мәселелік-ізденушілік әдіс ретінде де қарастырылады. Мұндағы негізгі өзгешелікке тоқталатын болсақ, эвристикалық әңгімелесуде тақырыптың бір ғана элементін  қарастыратын болсақ, мәселелік-ізденушілік те бұл мәселелік ситуацияның бір сериясы беріледі.

Эвристикалық әңгімелесуде сұрақтың құрылымының ашылуы мәселелік оқыту әдістерінің шарттарымен сәйкес келеді. Мәселелік сұрақты эвристикалық әңгімелесуде ашу – өзара әрекеттің көрінісі болып табылады және оқытушы тарапынан басқару қабілетінің жоғарғы деңгейі талап етіледі.

Дискуссия интерактивті оқыту әдісі ретінде тек соңғы жылдарды пайдаланыла басталды. 

Дискуссия әдісі (оқу дискуссиясы) эвристикалық әңгімелесудің «жиектен шыққан» түрін көрсетеді, яғни нақтырақ айтатын болсақ, оқу программасы бойынша арнайы  жоспарланған теориялық сұрақтарды талқылау болып табылады.

Психологиялық тұрғыдан дискуссия қалай сипатталады? 

Біріншіден, дискуссия – әңгімелесу барысында әр түрлі қарама-қайшы пікірлердің арасындағы дауды тудырушы сөйлеу әрекетінің диалогиялық формасы. Айтылып отырған әңгімелесі, қарапайым әңгімелесуге қарағанда, дискуссияда даулы түрде өтіледі, яғни бір пікірдің екінші пікірмен қарсыласуы. Дискуссияның ерекшелігі бұл ақыл-ой белсенділігінің үнемі қайта туындауы.

Екіншіден, пікірлердің соғысуы ойлаудың белсенділігін арттырады, бұл әртүрлі қарапайым күнделікті өмірде адамның ойын келмейтін пікірлерді тудырады. Дау және дискуссия ойдың туындауына ықпал етеді. Дискуссия мен ойлаудың тікелей өзарабайланысындағы психологиялық ерекшелікті анықтауда             А.К. Маркчовтың: «коммуникативті ситуация ойлауды белсендіреді және ақиқат пен дәлел жүйесінде дамытады» дейді.

Дискуссия әдісі топтық формадағы сабақтарда, семинар-дискуссиялар мен семинар-практикумдарда, лабораториялық сабақтарда, яғни студенттің өз пікірін білдіру кезінде қолданылады. Сабақтардың өтілу әр түрлі формаларында орын алатын дискуссиялардың сипатын көрсету мақсатында иллюстрациялық мысалдар келітіріп өтейік.

Семинар сабақтарында. Студент жоспар бойынша семинар сұрағы ретінде берілген «Уақытты қабылдау» тақырыбында реферат қорғайды, мұнда ол Д.Г. Элькониннің эксперименттік зерттеу нәтижелерінде алынған адамдардың әр түрлі ситуацияларды уақытты қабылдауын қарастырады. Оқытушы топқа сұрақ қояды: «осы мәліметтерді мұғалім практикасында қалай қолдануға болады? Уақытты субъективті бағалауына қарап, оқушыларға сабақ қызық па, әлде жоқ па екендігін айтуға болады ма? Айтпақшы, студент Р.-дың реферат қорғауы қанша уақытқа созылды?» 

Осы сұрақтарды мұқият тыңдап, оқушылар реферат қорғап отырған студенттің сабағына қызыға тыңдап, сұрақтарды талқылауға көшеді. 

Мұндай дискуссияның пайдас бар ма? Әрине, бар. Біріншіден, студенттер психолог Д.Г. Эльконинмен ұсынылған заңдылықты жетік меңгереді. Екіншіден, жаңа танымдық мотив пайда болды, яғни берілген көрсеткіш бойынша мұғалімнің іс-әрекетін бағалауға болады ма деген сұрақ төңірегінде ойланады.

Практикалық сабақтарда. Студенттер медициналық психология бойынша тапсырма орындады: студенттің өзі танитын психогендік жүйкелік-психикалық ауруы бар адамның бір симптомын сипаттап, диагноз қоюға тырысу керек. Сабақта әр студент өзінің жұмысын дауыстап оқыды, және оларға нақтылау мақсатында сұрақ қойылды.шынайы адамдардың симптомдары сипатталғандақтан бәріне өте қызық болды.

Сонан соң, оқытушы оларға сұрақ қойды: «Біз не үшін әр түрлі психогендік аурулардың сипаттамасымен танысып жатырмыз? Мұны медициналық әдебиеттерден оқыған тиімдірек емес пе? Сіздерге, болашақ практик психологтарға бұдан қандай пайда бар?» пікірлер екіге бөлінеді «әдебиеттен оқыған тиімді» және «шынайы өмірде өзің еңбектеніп жазған тиімді». Пікірлер таласында «өзің жазған тиімді» жақ «кітаптан оқыған тиімді» жаққа қарағанда басымдылық көрсетті. Әр түрлі аргументтер мен фактілер айтылса  да, барлығы «біз практиканы өзім жасап үйренуіміз керек, тек қана кітапты жатттап ала бермей» деген пікір аясында тоғысты. Мұнда да дискуссияның тиімділігі көрінеді.

«Ми шабуылы» әдісі әлі де болса жоғарғы оқу орнында оқыту әдісі ретінде толықтай сіңіскен жоқ. Бұл әдіс басқару және ғылыми зерттеулер аясында пайда болған. Көбінесе экономикалық басқару аймағында, менеджментте қолданылады.

«Ми шабуылы» әдісінің мазмұны неде? 

Бұл специалисттердің белгілі бір мәселе аясында шешім табу мақсатында басына келген барлық ойларды, анолгияларды, спонтанды пайда болған керек және керек емес  ассоциацияларды, ұсыныстарды сыртқа шығаруы. Әр түрлі аяқ асты пайда болған пікірлердің ішінде қарастырылып отырған мәселеге сәйкес жауаптың пайда болуы ми шабуылы әдісінің нәтижесін көрсетеді.

«Ми шабуылы» әдісінің алтын ережесі – әңгіме қатысушыларына немесе зерттеушілерге сын пікір немесе оның айтқан ойына қарсы пікір білдірмеу, зерттелушіге толықтай ой бостандығы беріледі.

Дөңгелек стөл әдісі педагогикаға саясат және ғылым аймағынан келген. «Дөңгелек стөл» саясаткерлер мен ғылыми бағыттағы қызметкерлердің маңызды мәселені шешу үшін жиналатын болған.

Оқытуда дөңгелек стөл теориялық мәселелерді шешуде жоғары эффективтілікке қол жеткізу үшін пайдаланылады. Дөңгелек стөл әдісі кез келген ғылым саласында және кез келген тақырыпта пайдалана беріледі.

Психологияда дөңгелек стөл әдісінің жүргу ерекшелігі белгілі бір тақырыпта проблема туындайды және оның нәтижесіне қол жеткізу үшін әр түрлі мамандық, сала өкілдерін жинап, дөңгелек сөлдің үстінде жан-жақты сыртқы пікірлердің өзара алмасуы арқылы талқыланады, яғни мұндағы сыртқы пікір деп отырғанымыз қарастырылып отырған мәселе мамандары емес, басқа сала мамндарының дәл сол мәселеге деген көзқарасы жаңа идея немесе шешім табуға мүмкіншілік туғызуы мүмкін.

«Іскерлік ойын» әдісі бастапқыда оқыту аймағында қолданылмаған, тек қана басқару сферасында қолданылған. Ал қазір іскерлік ойындары көптеген практикалық аймақтарда кеңінен қолданысқа ие: зерттеу жұмысында, проектті ұйымдастыру процесінде, шынайы өндіруші ситуацияларда мәселеге ұжымдық шешім табуда пайдаланылады.

«Іскерлік ойын» оқыту әдісі ретінде әскер ойындар түрінде қолданылады. Әскери жұмыстағы ойын – «іскерлік ойын» - командирды өз солдаттарын басқаруға, ал солдаттарды өздерін қиын шарттарда басқаруға үйретеді. Яғни іскерлік  ойын оқыту әдістемесі ретінде оқушыларды басқару ұмтылыс қабілетін дамытады.

Ендігі кезекте интерактивті әдістердің сипаты ретінде тренингті айта аламыз. Тернинг кейде өзінің қатысушыларының бір бірімен тығыз байланысына сәйкес іскерлік ойын әдісіне ұқсас келеді. Тренинг оқушылардың өзара әрекеттесуі арқылы әр түрлі тақырыптарды талқылау барысында оқытуда жоғарғы эффективтілікке қол жеткізетін әдістердің бірі.

Тренингтер Батыста өте кең таралғандығымен ерекшеленсе де, біз де треинг айтарлықты ауқымды қолданыста емес, көбінесе кіші топтарда оқыту тәсілі ретінде орын алып жатады. Қазіргі таңда көптеген оқу үрдісінде тренинг сабақтың практикалық бөлімі ретінде оқыту процесінің белгілі бір бөлігі ретінде қолданылуда.

Тренингтік ойындарда қатысушылар бір бірімен өзара тығыз байланыста болады, яғни қатысушылардың бір бірінен жауапкершілікті тәуелділігі көрініс табады.

Оқытуда тренинг әдіс ретінде өте сирек қолданылады. Оның бірнеше себептері бар.

 Біріншіден, білім берудегі жаңа және әлі де болса толықтай меңгерілмеген әдіс. 

Екіншіден, бұл әдіс бойынша сабақ дайындау салыстырмалы түрде күрделі және көп уақытты талап етеді. 

Үшіншіден, оқытушы үшін топтық тренинге қандай әлеуметтік психологиялық мәселе толықтай шығарылатыны айқын бола бермейді, тек жек бөліктер ғана оқытушы үшін айқын көрінуі мүмкін. Сондықтан оқытушы үшін бұл тиімсіз.

Топтық терингті оқыту әдісі ретінде өткізу үшін оқытушының үлкен дайындығы болу керек. Дайындық келесідей элементтерден құралады: 

a) Тренингтің сценарий-жоспарымен жұмыс;

b) Студенттермен олардың алынған тақырыпқа байланысты белсенділігн анықтау жұмысы;

c) Оқытушының өзіндік жүріс-тұрысы (тренингті басқаруы, қойылатын сұрақтар, өз-өзін ұстау секілді мәселе);

d) Қатысушылар арасында рольдерді бөлу мәселесімен жұмыс.

Әлеуметтік-психологиялық тренинг – бұл қандай да бір дайындық немесе мәліметтерді өңдеу, талдау емес; бұл компетенттілікті, белсенділкті және тұлғаның бағыттылығын қалыптастыруды мақсат ететін белсенді әлеуметтік-психологиялық оқыту. 
Белсенді әдістерді қорытындылай келе, оқыту процесінде белсенді әдістер оқытушы мен оқушы арасында өзара қатынатсты орнатуға ықпал етіп, жағымды психологиялық климат орнатуға алғышарт болады.

Сабақтың түрлері

Сабақты классификациялау мәселе турасында педагогикалық ғылыми еңбектерде ортақ пікірлер әлі қалыптаспаған. Қоғам дамыған сайын оқу жүйесінің қайта құрылытандығы және соған орай оқытудың мазмұны, әдіс-тәсілдерінің де өзгеріп, жаңарып отыруы сөзсіз. 


Сонымен қатар, сабақты жіктеу әрбір пәннің ерекшеліктеріне, оқушылар/студенттердің жас және таным ерекшеліктеріне де байланысты болып келеді. 


Мысалы, И.Н. Казанцев сабақты жіктеуді оқу материалының мазмұны мен дидактикалық мақсатына және өткізу әдісіне қарай белгілесе, С.В. Иванов оқыту процесінің ерекшеліктеріне қарай анықтайды. 


И.В. Казанцев бойынша:
1. Алғашқы сабақ - әр пәннен оқу жылының басында өтетін сабақтар. 

2. Кіріспе сабақ – бағдарламаның күрделі тараулары мен тақырыптарынан өтетін бірінші сабақ. 

3. Жаңа білімді меңгеру сабағы – жаңа оқу материалы өтетін сабақ 

4. Пысықтау сабағы - өткен материалды пысықтау сабағы

5. Жаттығу сабағы – оқушылардың білімі мен дағдысын жаттықтыру сабағы.

6. Тәжірибелі сабағы – оқушылардың алған білімін өмірде қолдану жолдарын көрсететін сабақтар

7. Қайталау-қорыту сабағы - өткен күрделі тараулар мен тақырыптарды қайталау? Қорыту сабағы.

8. Тексеру сабағы – оқушылардың білімін тексеретін сабақтар

9. Білім сапасын бағалау сабағы -  оқушылардың алған білімін бағалау сабағы.

10. Қорытынды сабақ – оқу жылының ақырында әр пәннің  жылдық курсын қорыту сабақтары.

С.В. Иванов бойынша:

1. Кіріспе сабақтар

2. Оқу материалдармен алғаш рет танысу сабағы

3. Жаңа білімді меңгеру сабағы

4. Меңгерген білімді тәжірибеде қолдану сабағы

5. Дағдылану сабағы

6. Қайталау, пысықтау және қорыту сабақтары

7. Бақылау сабағы
Жаңа білімбі хабарлау сабағының құрылымы

1. Сабақтың басталуын ұйымдастыру. Оқушыларға сабақтың мақсат-міндеттерін түсіндіру. Оларды сабаққа әзірлеу. 

2. Жаңа оқу материалын ендіру

3. Жаңа оқу материалын пысықтау, бекіту.

4. Сабақты қортындылау, үй тапсырмасын беру. 

Қайталау сабағының құрылымы:

1. Сабақтың басталуын ұйымдастыру. Оқушыларға сабақтың мақсат-міндеттерін түсіндіру. Оларды сабаққа әзірлеу. 

2. Бұрын өткен материалдарын қайталау, пысықтау, еске түсіру арқылы оларды жүйеге келтіріп, жинақтау және қортындылар мен тұжырымдар жасау. 

3. Сабақты қортындылау, үй тапсырмасын беру. 

Қайталау – қорыту сабағының аса көп таралған түрі. 

Қайталаудың мақсаты - өткен оқу материалдарының ең негізгі түйінді мәселелерін қайталау, пысықтауды (қайталау – оқытудың анасы), оқушыларды өздігінен қорытынды жасауға үйретуді көздейді. Қайталау сабағы не сабақ үстінде не арнайы ұйымдастырылған сабақ арқылы өткізіледі. Ол оқу бағдарламасы бойынша көлемі жағынан ірі тақырыптар немесе тарауларды оқып үйренуге байланысты соңында, сол сияқты оқу тоқсанының және оқу жылының аяғында жүргізіліп отырады. 


Қайталау сабағына оқушыларды жақсы ұйымдастыру үшін оның сұрақтары мен пайдалануға тиісті әдебиеттерін оқу мен сабақ барысында қолданылатын қажетті құралдарын әзірлеу жұмыстарын алдын ала белгілеу керек. 


Қайталау сабағын әр түрлі тәсілдермен (ауызша, жазбаша, графикалық, лабораториялық жұмыстары және саяхат жасау) ұйымдастыруға болады. 

Психология курсындағы көрнекіліктер.

Көрнекілік – адамның алатын тиісті мәліметін түсінікті қабылдайтын, терең сезінуіне әсеретумен бірге сол мәселені пайымдау жасай білудің арнасын кеңейтетін оқыту әдісі.

Көрнекілік әдісінде бейнелік кескінді көзбен көріп, оның нақты болмысын тануда түрлі суреттер, құралдар, сызбалар мен таблицалар модельдер пайдаланылады. Көрнекілік әдісі өзі екіге бөлінеді:

1) Иллюстрация

2) Демонстрация

Оқытудың көрнекілік әдісі – сабақтың мақсат, мазмұны айқын мазмұнды болуына және ұғымды әрі түсінікті болып, шығармашылық жағынан дұрыс қолдануға бағыттайды.

Көрнекіліктің оқыту жүйесінде атқаратын басты қызметтері:

- оқылатын материал, зат туралы адамның айқын да дәлелді таным-түсінік қабылдауын қамтамассыз етеді;

- көріп, бақылайтын заттың сртқы көрінісін ғана қызықтырумен тынбай, оның ішкі мән-мазұнын тануға ықпал етеді;

- көрген, білген, таныған бақылауларына адам мән беріп, ол жөнінде өзіндік ой-түсінік жинақтауына мүмкіндік туады.

Иллюстрация  әдісінде мына құрал-жабдықтар қолданылады: плакаттар, карточкалар, тақтадағы сурет, картиналар, ғалымдар портреті.

Иллюстрация әдісі демонстрация әдісімен тығыз байланысты. Иллюстрация әдісінде заттарды көрсетіп және қабылдау плакттардың көмегімен символдар түрінде, олардың процестегі және құбылыстарын, карта, портреттер, фотографиялар, суреттер, схемалар жалпы модельдер кеңінен қолданылады. 

Жалпы модельдер арқылы құбылыстар мен процестердің динамикалық және статиситикалық ақ түсті және түрлі түсті мәнін ашып көрссетеді. Олдар анықтаманы түсіндіру процесін жеңілдетеді.

Демонстрация әдісінде қолданылатын құрал-жабдықтар: приборлар, техникалық құралдар және препараттар.

Демонстрация әдісі құбылыстың динамикасын ашып көрсетуде, заттарды сыртқы пішінмен таныстырғанда кеңінен қолдагылады және бір түрлі заттардың ішкі құрылысын құрастырады.

Нақты жағдайда заттарды, құбылыстарды түсіндіруде демонстрация әдісі дидактикалық тұрғыдан құнды болып табылады. Демонстрация әдісі сапасын көтеру үшін объектіні дұрыс таңдап алып, демонстрацияланатын заттың, құбылыстың мәнді жақтарына адамның көңілін аударуға, қызықты етіп өткізуге тырысу керек.

Оқу іс әрекетінің жалпы сипаттамасы

Жалпы оқу теориясындағы оқу іс-әрекетінің теориясы. Оқу іс-әрекеті танымдық іс-әрекетті дамытуды қамтамасыз ететін метакогнитивті құрылым ретінде. Оқудың функционалды құрылымы: мақсаттар, мотивтер, оқу іс-әрекетін орындаушы, бақылаушы, бағалаушы компоненттері. Оқу әрекетінің түрлері; ақпаратты іздеу әрекеті; мәтінді оқу; жоспарлау әрекеті; уақытты бақылау және ұйымдастыру; мнемикалық және репродуктивті әрекеттер; шығармашылық тапсырмаларды орындау т.б. Орта мектептегі оқу іс-әрекетінің психологиялық құрылымының ерекшеліктері. Оқуға деген қабілеттілік және оқу ісәрекетін ұйымдастыруды басқара алау. Оқу жағдайларын ұйымдастыру және оқу құрылымындағы компоненттерді реттеу деңгейлерін қайта құру. Мотивацияның, өзіндік бақылаудың, өзіндік бағалаудың қалыптасуы.

Оқыту процесі кезіндегі танымдық іс-әрекет дамуы

Оқыту процесінде қалыптасатын танымдық қалыптардың айырмашылықтары: заттық-мазмұндық әрекет, танымдық, метатанымдық әрекеттер және олардың қалыптасу негіздері. Әр түрлі оқу пәндерінде заттық-мазмұндық әрекет процесінің қалыптасуын зерттеу (математика, грамматика, орфография, тарих, физика т.б.) Нормативтік құрылым және когнитвті әрекет қалыптасу процесі: перцептивті, мнемикалық, репродуктивті әрекеттер; зейін; ойлау іс-әрекетінің қарапайым және дамыған формаларының қалыптасуы; эмпирикалық және теоретикалық ойлау: түсінік, пікір, классификация. Шығармашылық ойлаудың қалыптасуы.

Оқыту процесі кезінде есті, ойлауды, интеллектуалды-коммуникативті, оқу-танымдық іс-әрекетті жүйелі ұйымдастыру (жазбаша сөйлеу, ғылыми мәтіндердің тууы, диалог, пікір). Заттық, мазмұндық, танымдық әрекеттерді қалыптастырудағы компьютерлі бағдарламалар және олардың тиімділігі.
Оқытудың негізгі формалары
Лекция - бұл жоғары оқу орындардағы дәстүрлі жүргізілетін білім беру формасы. Оның негізгі дидактикалық мақсаты, бұл студенттің материалды әрі-қарай игеру болып табылады. Лекция, дидактикалық оқу циклдің негізгі буын болғандықтан, ол ғылыми, тәрбие және дүниетанымдық функияларын атқарады.

Әр лекцияның, қатаң ойланылған құрылым жүйсі болу керек. Мұнда: Лектор не айтып жатыр? Қандай негізгі қағидалары бар? Олардың арасында қандай байланыс бар? Деген сұрақтарға жауап болу керек.

Әр лекцияның  құрылымы, студенттің жазып алғанына тиімді болу керек. Лекцияның материалы басқа курстармен және оқу түрлерімен байланысты болу керек. 

Әр лекция үш негізгі бөлімнен тұрады:

1. Кіріспе бөлімі. Лекция мақсатын және міндеттерін құрасттыру. Фактілердің талдауы. Мәселенің қысқаша мінездемесін беру. Сұрақ қалпын көрсету. Әдебиетер тізімін көрсету. Кейде өткен тақырыптармен сәйкестіндіру.

2. Мазмұндама. Дәлелдеме. Фактілерді талдау. Түрлі көзқарастардың мінездемесі. Қарастырған принциптердің, әдістердің қасиеттері мен кемшіліктер. Қолдану облысы.

3. Қорытынды. Негізгі шешім шығару. Әдістемелік кеңестер. Өз бетімен істейтін тапсырмасын бері. Сұрақтарға жауап беру.

Бірінші лекция бойынша студент пен оқытушы арасында байланыс орнатылды, әлде орнатылған жоқ екенін көруге болады. Әр студент, бірінші сабаққа келген соң, жаңа лекцияға және жаңа лекторға қызығушылықпен қарайды. Сондықтан студенттің лекцияға әрі қарай қызығушылықпен келі лекторға байланысты болады.

Әдістемелік лекцияның мынандай талаптар болу керек:

Қазіргі ғылымға және техникаға сәкес болу керек; анықталған тақырыбы аяқталған болу керек; ішкі сенімділігі болу керек; жақсы бейнелінген мысалдар болу керек және т. б. 

Лектор студенттердің жалпы білім үлгерімін ескеру керек. 

Лекцияның эффективтілігін рационалды техникалық құралдар арқылы көтеруге болады. Техникалық құралдарына мыналар жатады: диаграммалар, графиктер, цитаталар, анықтамалар, суреттер және т. б. Олар алдын ала дайндалған болу керек.

Сондай тех.материаладр студенттердің қызығушылықтарын тудырады.

Лекциялардың эффективтілігі педагогикалық қатынсқа байланысты болады.

А. А. Леонтьев педагогикалық қатынастың мынандай шартта анықтады:

1. Сөз сөйлеу жағадйда дұрыс бағдар болу керек;

2. Лекцияның дұрыс жоспары және құрылымы болу керек;

3. Тындаушылар дұрыс ұғу үшін нақты құралдар табу керек;

4. Оқушылармен дұрыс бйланыс орнату. 

Студенттер мен оқушылардың арасында логикалық, психологиялық және адамгершілік байланыс болу қажет.

Логикалық – бұл оқытушы мен студент ойларының байланысы. Психологиялық контакт, студенттердің материал алып жатқан кездегі зейін, қабылдау және түсіну ерекшеліктерін ұғу. Ал адамгершілік байланысы, ол оқытушы емн студенттер арасындағы ынтымақтастық.

Лектордың сыртқы келбеті студенттің зейінің бұзбау керек. Мысалы киім, шаштын өрлегені, әшекейлер т. б.

А. А. Космодьемьявский лектордың аудитория алдындағы мынандай ережелер шығарды:

1. Лектордың педантикалық дисциплинасы. 

2. Өзіне аяусыз талабы болу керек. Ол тақтадағы жазу техникасын ескерту керек. Жақсы бор, құрғақ шөберегі болуы тиіс. Сөйлеген кезде жаргондарды пайдаланбау керек және екпіндерін дұрыс қою керек. 

3. Тақырыпты жақсы білмеген кезде, студенттермен оны талқыламау керек. Анекдоттарды айтуға болмайды. Студенттерге демалу уақытын міндетті түрде беру керек.
Практикалық  және  семинар сабақтар

    Оқытудың барлық формалары практикалық болып табылады. Себебеі, бұл сабақтардың кез келгенінде адамның іс-әрекетінде болатын практикалық ситуациялар талқыға салынады. 

     Оқыту формаларының бір түрі лекцияда оқытушының талдауымен белгілі бір тақырып бойынша тек теориялық білім беріледі  ал практикалық сабақтарда осы теорияларды рпактикалық түрде жүзеге асуы көзделеді. 

     Практикалық сабақтардың негізгі мақсаты -  мұнда студенттердің тәжірибелік тұрғыда өз білімін пайдалана отырып іске асуын, кез келген әрекетке баға бере алуын, әр түрлі ситуацияларға психологиялық анализ бере алуын көздейді және осы бағытта жүргізіледі. Педагогика саласындағы студенттер үшін  бұл – негізгі педагогикалық ситуациялар, оқытушы мен студенттің қарым-қатынасы, ұжымның бірлескен әрекеті. 

     Практикалық  сабақтың  құрылымы :

1. Сабақтың басталуын ұйымдастыру. Оқушыларға сабақтың мақсат-міндеттерін түсіндіру. Оларды сабаққа әзірлеу.

2. Оқушылардың өз бетінше жұмыс істеуі. Түрлі жаттығулар мен практикалық жұмыстарын атқаруы.

3. Сабақты қорытындылау , үйге тапсырма беру. 

     Практикалық сабақ оқушылардың алған теориялық білімдерін практикамен байланыстыру, пысықтау және бекіту мақсатын көздейді. Практикалық сабақты жүргізу үшін түрлі жаттығу жұмыстары мен  тәжірибелер қолданылады.  Олар әр  пәннің ерекшелігіне  қарай  атқарылады. Мысалы, тілден грамматикалық түрлі ережелерге сәйкес жазбаша және ауызша жаттығу не талдау жұмыстары жүргізілсе, сызу пәнінен графикалық, ал физика мен химиядан лабораториялық – эксперименттік тәжірибелер жасалады. Яғни, практикалық сабақтарда оқушылардың білімімен қатар олардың біліктілік пен дағдыларын пысықтау да көзделеді. Сонымен бірге  практикалық сабақ оқушының  іскерлігін жетілдіріп, дербестігін өрістетіп, ақыл-ойы мен дене  күшінің дамуына игі ықпал етіп,  тұлғаны қалыптастырады. 

     Практикалық сабақтардың қызметі сабақтың формасына байланысты әр түрлі болып келеді. Алайда, практикалық сабақтар мынадай бірнеше түрге бөлінеді:

1. Семинар-практика – мұнда практикалық ситуацияларды шешудің жолдары қарастырылады;

2. Семинар-дискуссия - әр түрлі психологиялық зерттеулердің әдістері, ерекшеліктері талқыланады, атақты идеялар мен ғалымдардың қолданған әдіс-тәсілдері туралы сөз болады;

3. Лабораториялық сабақтар – студенттер психикалық құбылыстарды, көптеген әлеуметтік-психологиялық механизмдердің ерекшеліктерін анықтайды.

4.  Практикалық сабақтар - белгілі бір білім беру ұйымдарында немесе арнайы лабораториялық орындарда іске асырылады. Мұнда студенттер өзінің мамандығы бойынша арнайы тапсырмалардың көмегімен  кез келген мәселені шешуге үйренеді.

    Практикалық сабақтарды өз еңбектерінде қарастырған ғалымдар қатарына Л.С.Выготскийді, А.Н.Леонтьевті, Г.М.Андреевты, К.К. Платоновты, Б.Д: Парыгинды жатқызуға болады. 

     Барлық практикалық сабақтар топтық сипатта жүргізіледі және мынадай екі принципке негізделеді:

1. «Теориядан          практикаға» ---  мұнда теориялық мәселелер талқыланып, осы орайда оаған шынайы өмірден мысал келтіріліп, сәйкестендіріледі.

2. «Өмірден             теорияға» --- практикалық ситуацияларды белгілі бір теорияға сүйене отырып шешу.

     Ал, енді семинар сабаққа келер болсақ, семинар мектеп тұрғысынан қарастырсақ  мұндағы негізгі құрал оқулық  болып табылады. Семинар мұғалімнің арнайы мақсатқа сай алдын ала дайындалған бағдарламасы бойынша жүзеге асырылады

Семинар сабағы және оның негізгі қызметі. Семинар өткізудің түрлері.

     Семинар көбінесе гуманитарлық сабақтарда, сабақты ұймдастыру формасы ретінде қолданады. Ол лекцияда алған білімді кеңейту үшін және тереңдету үшін, қиын материалға талдау жасау үшін,  талас тудыратын сұрақтарды талқылау үшін жүргізілетін сабақ түрі.

     Семинар сабағының мәні өз бетінше ізденуге және жауап беретін сұрақтарға сөйлеу үшін, дайындалу керек.  Семинарға оқу үшін және конспект жасау үшін әдебиеттер тізімін алдын-ала білген жоқ. 
    Қазіргі кезде семинарды жүргізудің әр түрлі тәсілі бар. Соның бірі семинар сұрақтарына студенттер түгел дайындалу керек, сол себептен сабақ реферат жаздыру түрінде болады. Баяндаманы талдауға барлық студенттер қатысады. Оқытушы семинар сабағын жүргізуді алдын-ала жобалап, студенттерге сұрақтар дайындап келу керек. Әрбір студентке баяндама жасау арқылы оқытушы студенттердің ойлау деңгейі байқай алады. Егер бір студент жан-жақты дайындалып келсе, ол жанындағыларға соншалықты ақпарат береді. Семинар жүргізу белгілі бір уақытқа құрылады, сондықтан уақыт үнемдеген дұрыс. Уақыт жетіспегендіктен студент еңбегі бағаланбай қалуы мүмкін. Сондықтан уақыт үнемдеудің тәсілі, студенттерден сабақ сұрамастан бұрын алдымен немесе соңынан жасаған конспектісін тексеру крек.

    Семинар сабағында студенттер конспект жазуға үйренеді.  Семинар кезінде студенттің баяндама жазуы, ол студенттың бірінші ғылыми жұмысы. Өйткені студент баяндаманы жаза отырып,  ол әдебиеттермен жұмыс жасауды үйренеді, өзінің дүниетанымы өзгереді, ол кейін рефератқа ұласуы мүмкін, егер арықарай дамыса, курстық немесе бітіру жұмысына айналуы мүмкін.

      Психологиялық пәндер бойынша семинар сабақтары

      Психологиялық пәндер бойынша семинар сабақтары үш түрде қарастырылуы мүмкін: просеминар, спецсаминар және семинар.

     Просеминар – семинарға дайындайтын, жетелейтін сабақ. Бұл семинар төменгі курстарда жүргізіледі. Мұнда оқытушы деректемелер, әдебиеттермен методикалық жұмыс, психологиялық пәндер аймағындағы өзіндік жұмыстардың спецификасының көрінісіне көңіл аударады. Просеминарларда реферат тәрізді жұмыс түрлері қарастырылады. 

     Реферат сын, пікірсіз идеяларды қарастырады. Реферат просеминарға, рецензия – семинарға, ал баяндама – спецсеминарға сәйкес келеді. 

    Семинар – просеминрмен салыстырғанда жоғары деңгейлі. Семинар студенттер өзіндік жұмыстардың белгілі бір  дағдыларын немесе өзіндік талдауларды игергенде орташа курстарда жүргізіледі. Сондықтан семинарларда бағалау сипаттамалары, пікір-талас жұмыстарының көптеген түрлері болуы тиіс. Бұл кейбір тұжырымдамалардың қарапайым мазмұндамасының орнын, рефераттардың тыңдалуын қарастырмайды дегенді білдірмейді. Барлығы бағалау мен талқылауда қарастырылуы мүмкін. Дөңгелек үстел түрінде (оқушылар бір бірін көріп отырғанда) ұйымдастырылған семинар сабақтары  өте тиімді болып табылады. Әр студент тарапынан түрлі көзқарастар туындайды, студенттер пікір-сайыстың толық мүшесі екендігін сезіне отырып,  өз пікірлерін нақты жеткізе біледі.

     Жоғары курстарда өтілетін семинарлар студенттерді спецсеминарларға бейімдейді. Ірі мамандарға жетекшілік жасауда спецсеминарлар ғылыми мектептің сипатын көрсетеді. Кез келген семинар студенттер ғылыми зерттеулердің әдістері мен әдістемесін меңгеретін, анықтамалар мен пікірлерді анықтай алатын ғылыми ойлау мектебі болуы тиіс. 

     Семинар және спецсеминар студенттерді ұжымдық ойлану мен шығармашылыққа үйрететін жұмыстардың оқу түрлері болып табылады. 

Осы орайды семинар сабақтың іске асырылу кезеңдерін сызба түрінде түсіндіріп өтейік.

Дәріс – (латын тілінен “lectio” - оқу) – оқытушының ғылыми білімдерді беру мақсатымен аудиторияға ауызша хабарлама жасауының арнайы формасы. Дәріс оқу үрдісінің формасы ретінде бір қатар ерекшелейтін қырларымен айрықшаланады:

· ол оқу пәнінің негізгі жағдайларына біртұтас және логикалық түсіндіру береді;

· студенттерді осы ғылымды оқудың методологиясымен қаруландырады;

· басқа формаларға қарағанда қазіргі кездегі оқулықтардың және оқу құралдарының олқылықтарын немесе жоқтығын жақсырақ толықтырады, ғылымның соңғы мәліметтерімен оперативті таныстырады;

· оқытуды тәрбиелеумен органикалық үйлестіреді;

· студенттерді өз бетінше жұмыс жасауға бағыттайды және оның негізгі бағыттарын анықтайды.

Сабақ берудің дәрістік формасының мынадай бір қатар жақсы жақтары бар: бұл оқытудың біршама үнемді тәсілі, меңгеру дәрежесі бойынша тиімді, дүниетаным мен нанымдарды қалыптастырудың біршама ақиқат құралдарының бірі, дәріс оқушының үлкен аудиторияға бір мезгілді жеке тікелей әсер етуінің құралы.

Әйгілі ғалым Н.Е. Жуковский дәріс туралы былай деп жазған: “Әсер қалдыру күші бойынша дәрістік тәсіл сабақ берудің басқа барлық түрлерінен жоғары тұрады және ештемемен алмастыруға келмейді. Сонымен қатар, ол уақыт бойынша өте үнемді”.

Бірақ дәрістің де кемшіліктері жоқ емес, осның ішінде: ол студенттен дәріс оқушыға кері байланыстың тек ең минималды бөлігін ғана қамтамасыз етеді; студенттік аудитория қаншалықты көп түрлі болса, дәріс оқушының нақты оқушыға әсері соншалықты әлсіз болады.

Бұл әртүрлілік бірнеше рет дәрістің оқу үрдісіндегі рөлі мен орны туралы пікір-таластарға ғана емес, сонымен қатар оған үнемі тыйым салуға да алып келді. 

Оқу үрдісіндегі дәрістің жетекші орны мыналармен анықталады:

· біріншіден, пән бойынша курс дәрісі оның негізгі мазмұнын береді;

· екіншіден, дәрістер тек оқу үрдісінің мазмұнын ғана емес, сондай-ақ бүкіл оқу үрдісінің теориялық және кәсіби бағыттылығын да анықтайды;

· үшіншіден, оқу үрдісінің басқа формаларының бағыты, мазмұны мен тиімділігі соларға тәуелді.

Қазіргі кездегі оқу дәрістерін үш түрге бөлу қабылданған: шолу, мәселелік және пәндік. Егер шолу дәрісі біртұтас білім қалыптастыру үшін бұрынғы білімдерді қайта жаңғыртуға немесе қандай да бір әлі зерттелмеген немесе өте таныс емес материалмен таныстыруға бағытталса, онда мәселелік – материалды мәселе ретінде, мәселелер жиынтығы, қазіргі кездегі экономикалық өмірдің белгілі-бір қырына әртүрлі көзқарастар палитрасы ретінде береді, бұнда – мәселеден шығудың дайын жолы жоқ, оны оқытушы да, студенттер де бірге іздеуі керек. 

Пәндік дәріс дәрістік курстың кәдімгі құрамдас бөлігі болып табылады, бірақ оған мәселеліктің элементтері де, шолудың жеке бөліктері де енуі мүмкін.  

Дәріске психологиялық-педагогикалық талаптар:
1. Дәріс ғылыми қатынаста қысқартылған болмауы тиіс.
2. Дәріс міндетті түрде, тіпті ең жаңа және жақсы оқулықтың шегінен шығуы тиіс.
3. Дәріс дайын жауаптар мен рецепттерден тұрмауы керек, ол ойлануға үйретуі керек.
4. Дәріс тіл тұрғысынан алғанда сауатты және логикалық болуы тиіс.
5. Дәріс айқын және сенімді болуы қажет.
Қазіргі таңда дәріс жоғарғы мектептегі оқу үрдісінің мазмұнын анықтайтын жетекші форма болып табылады. Дәріс ең бастысы өз бетінше жұмыс жасауға негізгі бағдарларды беруі керек немесе студенттердің тақырыпты өз бетінше оқуын шыңдауы тиіс, өз бетінше жұмыс жасаудың негізінде алынған білімдерді жүйелендіруге, жинақталған ақпараттарды жүйелендіруге және оның негізінде белгілі-бір қорытындылар жасауға көмектесетін шолу беруі тиіс.

Оқу дәрісінің әдістемелік құрылғысы.

1. Дәрістің тақырыбы. Тақырыпты таңдаудың негіздемелері:

А) тақырыптың курс жүйесіндегі орны мен мәнін анықтау;

Б) тақырып бойынша библиографияны таңдап алу (оқытушы мен студенттер үшін әдебиеттер)

2. Дәрісті ұйымдастыру формалары:
А) аудитория (тыңдаушылардың дайындығының сипаты мен деңгейі);
Б) дәрістің мақсаты;
В) дәрістің міндеттері:  
· міндеттердің құрамы мен біртінділігі;

· міндеттердің сипаты (ақпараттық, талдамдық, жүйелендіретін, мәселелік);

· студенттерге көрсетілген тапсырмаларды шешу үшін қажетті құралдар (категориялар; көрсету жүйелері; қызметтік, генетикалық, құрылымдық, ықтималдық, себептік байланыстар);

· оқытушы тыңдаушылардың бойында қалыптастыратын эмоциялық позициялар мен қатынастар.

Г) дәрістің ұйымдастырушылық формасы: монолог; аудиовизуалды құралдарға сүйенген монолог; эвристикалық әңгімелесудің элементтері бар монолог; диалог - пікір-талас (дәрісті екі оқытушы жүргізеді).

3. Дәрістің мазмұны:

А) мазмұнның жоспар-конспектсі;

Б) біртұтастықты, жүйелікті, біртінділікті, оңайлықты, көркемдікті қамтамасыз ететін оқу құралдар және дидактикалық тәсілдер.

4. Дәріс үрдісіндегі оқытушының біртұтастық бейнесі:

А) дәріс мазмұнының әрбір бөлімінен тапсырмаларды шешу үрдісіндегі оқытушының студенттермен бірлесіп қызмет жасау формалары (тапсырманы бірлесіп шешу, үлгіге еліктеу, бірлесіп жұмыс жасау);

Б) сөйлеудің тілдік формасы (лексика, грамматика, стилистика);
В) оқытушының аудиториямен қарым-қатынасының эмоциялық-айқын көрінетін вербалды емес құралдары (жесттер; мимика; пантомимика; интонация; дауыс ырғағы; темп; ырғақ; үзілістер).
“Семинар сабағына дайындық әдістемесі”

“Семинар” терминінің түпкі тамыры “seminarium” – білімдерді егуші деген бұрынғы сөзден шыққан. Оқу үрдісі жүйесіндегі семинардың форма ретіндегі орны мен спецификасын мынадай жағдайлармен анықтауға болады:

· біріншіден, семинарлар теорияларды терең зерттеуге, студенттердің бойында өз бетінше шығармашылық ойлауды қалыптастыруға біршама жақсы мүмкіндікті білдіреді; 

· екіншіден, семинарлар – бұл жас оқытушылардың педагогикалық іс-әрекеті басталатын, оқу формасы;

· үшіншіден, семинардың жетістігі оқытушыларға да, студенттерге де тәуелді. 

Осыдан шыға отырып, семинардың, практикалық сабақтардың қызметтері туралы және тіпті олардың субординациясы жайлы да мәселелер бүгін де педагогтар, методисттер, психологтар үшін пікір-талас тудыратын мәселе болып табылады. 

Семинардың негізгі қызметтерін былайша көрсетуге болады:

1. оқу-танымдық қызмет – дәрістерде және өз бетінше жұмыс жасау барысында алынған білімдерді бекіту, кеңейту және тереңдету;

2. оқытушылық қызмет – ел алдында сөйлеу мектебі, материалды таңдап алу және жалпылау дағдыларын дамыту;

3. ояту қызметі – біршама белсенді және мақсатқа бағытталған жұмысқа дайындық күйін талдау негізінде ояту;

4. тәрбиелеуші қызмет – дүниетаным мен сендірудің қалыптасуы, өз бетіншелікті, ғылыми ізденісті, орындаушылықты тәрбиелеу;

5. бақылаушы қызмет – студенттердің білім деңгейін және өз бетінше жұмысының сапасын бақылау. 

Семинар сабақтарын өткізу формалары әртүрлі. Олардың ішіндегі біршама кең тарағандары мыналар:

· бақылау-оқыту семинары, оның барысында фронтальды сұрақтама, жазбаша сыныптық бақылау жұмыстары өткізіледі. Басты мақсат – оқушылардың максималды түрде толық бақылау.

· оқыту семинары, онда зейіннің орталығы студенттердің өз бетінше баяндауы, кеңейтуші және толықтырушы дәрістік материал болып табылады;

· шығармашылық семинар, ол пікір-талас, пресс-конференция, диспут, елдің алдында реферат қорғау формаларында оқушылардың шығармашылық өз бетіншелігін максималды қамтамасыз ету;

· практикалық сабақ, ол нақты әдебиетті зерттеу бойынша, іскерлік (рөлдік) ойындар түрінде, компьютердің көмегімен тапсырмаларды шешу, экскурсиялар немесе ғалымдармен, практиктермен, оқытушылармен және басқа жоғарғы оқу орны студенттерімен кездесі түрінде өткізілуі мүмкін. 

Семинар сабағының жетістігі мен тиімділігіне оқытушы мен студенттердің жақсы дайындығымен қол жеткізуге болады. Оқытушының дайындығы теориялық және әдістемелік аудандарды біріктіреді. Теориялық тұрғысынан алғанда, оқытушы жоспарды терең түсінуі және семинардың мәнін қалыптастыруы керек, ол әдебиеттерді зерттеп, ең маңызды және күрделі сәттерді айқындауы тиіс. Әдістемелік тұрғыдан алғанда, ол семинарды өткізудің жалпы әдістемесін де, алда тұрғанның әдістемелік ерекшеліктерін де толық білуі қажет. 

Студенттер семинарға дайындалғанда семинардың тақырыбымен және жоспарымен танысады, оның мәні мен әдістемелік ерекшеліктерін айқындайды, баяндама жасауға материалдар жинақтайды. Қиындықтар мен мәселелер туындаған жағдайда студенттер кеңес алуға келеді (топтық және индивидуалды). Осылайша, практикалық сабақ, семинар ұсыналған әдебиеттерді өз бетінше оқудың нәтижесі болып табылады, ол еркін жағдайда пікір алмастыруға, әлі толық айқын емес және көрген нәрселерін анықтауға мүмкіндік береді. 

Семинар сабақтарының әдістемелік құрылғысы. 
1. Сабақтың тақырыбы.

А) Тақырыптың курс бағдарламасындағы негіздемесі мен орны.

Б) Сабақтың мақсаты мен міндеттері: танымдық, тәрбиелік, дамытушы, әдістемелік.

В) Аталған тақырып бойынша әдебиеттерді таңдау.

2. Семинарды ұйымдастыру формасы:
· Сұрақ-жауаптық; 
· Әңгімелесу;
· Баяндамалар; 
· Жазбаша рефераттарды талқылау;
· Пікір-талас;
· Рөлдік ойын және т.б. 
3. Сабақтың жоспар-конспектсін құрастыру, онда қарастырылып отырған мәселені шешу барысында негізгі тақырыпты, міндеттерді, қарама-қайшылықтарды бейнелейді.
4. Талқыланған тақырыптың резюмесі.
5. Семинар сабағының өткізілгеннен кейінгі барысының талдамы.
Мәселелік оқытудағы негізгі психологиялық механизм қарама-қайшы, жаңа, түсініксіз мәселеге кездесі болып табылады. “Мәселе” – күрделі теориялық немесе практикалық сұрақ, оның құрамында адамда түсініксіздік, таңдану күйі пайда болғандағы, шешудің түрлі, кейде қарама-қарсы қағидаларын тудыратын жасырын қарама-қайшылық болады. Одан кейін болжамдардың қозғалуы, олардың негізделуі мен тексерілуі өтеді.
Мәселелік оқыту – мұғалімнің жетекшілігімен студенттің, студенттер тобының мәселемен ойша өзара әрекеттесу психикалық күйі. Мәселелік оқытудың жетістігінің негізгі шарттары: 1) мәселенің мазмұнына қызығушылық тудыру қажет; 2) оқушылардың туындап келе жатқан мәселемен жұмыс жасауының күшін қамтамасыз ету; 3) оқушының мәселені шешудегі алған ақпараты кәсіби-оқыту жоспарында мәнді, маңызды болуы тиіс; 4) мәселелік оқыту мұғалім оқушының ойлау үрдісіне көз алмай және жылылықпен зейін аударған кездегі, мұғалім мен оқушылар арасындағы қарым-қатынастың белгілі-бір стильінде ғана жақсы іске асады. Бұндай қарым-қатынас оқушының танымдық, ойлау белсенділігін арттыруға бағытталған. Мәселелік оқыту мынадай міндеттер қояды:
1) оқушылардың ойлауы мен қабілеттіліктерін, олардың шығармашылық икемділіктерін дамыту;

2) оқушылардың белсенді іздеу және мәселелерді өз бетінше шешу барысында жинақталған білімдерді, икемділіктерді меңгеруі, нәтижесінде бұл білімдер біршама мықты болады;

3) стандарт емес кәсіби мәселелерді көріп, қойып және шеше алатын оқушының белсенді, шығармашылық тұлғасын тәрбиелеу.

Мәселелік оқытудың 3 әдісі: мәселелік мазмұндама; жартылай-ізденістік іс-әрекет; өз бетінше зерттеу іс-әрекеті.

Дәрістегі оқу материалын мәселелік мазмұндама: мұғалім мәселелік сұрақтар қояды, мәселелік тапсырмалар құрастырады және оны өзі шешеді; оқушылар шешімді іздеу үрдісіне тек ойша ғана қосылады. Мәселелік мазмұндама “білім-икемділік” береді.

Жартылай-ізденістік әдіс: мұғалім мәселелік сұрақтар жүйесін ойлап табады, мүмкін болатын сілтемелерді ойлап табады, оқушылардың жауаптарына сүйене отырып бастысын анықтайды. “Білім-трансформация” қалыптасады.

Зерттеу әдісі: оқушылар өз бетінше мәселе қалыптастыруда және мұғалімнің бақылауымен оны шешеді (курстық, дипломдық жұмыстар, СҒЗЖ). Бұндай оқытуда берік “білім-трансформациялар” қалыптасады.

“Жоғарғы оқу орнындағы белсенді және интерактивті оқыту әдістері”
Іскерлік ойын – маманның болашақ кәсіби іс-әрекетінің пәндік және әлеуметтік мазмұнын қайта жаңғырту формасы. 

Іскерлік ойынның психологиялық-педагогикалық қағидалары:

1) кәсіби іс-әрекет мазмұнының, өндірістің нақты жағдайлары мен динамикасының имитациялық моделдену қағидасы;

2) құрамында бірнеше қарама-қайшылықтар бар және оқушылардың бойында қиналу күйін тудыратын ойын тапсырмаларының жүйесі арқылы осы кәсіби іс-әрекетке тән мәселелік жағдайларды қайта туындату қағидасы;

3) ойында имитацияланатын мамандардың өндірістік қызметтерінің өзара әрекеттесу жағдайындағы қатысушылардың бірлескен іс-әрекеті қағидасы;

4) ойындағы жұптардың диалогы және өзара әрекеттестігі қағидасы;

5) екі жоспарлық қағидасы (эмоционалды ашылу және кәсіби, әлеуметтік компетенттілікке ие болу).

Іскерлік ойындардың түрлері: 1) нақты өндірістік-кәсіби жағдайларды талдау; 2) рөлдерді орындау; 3) кәсіби іс-әрекетті және қабылданған кәсіби шешімдердің салдарын имитациялайтын толық ауқымды іскерлік ойын.

	Оқыту жүйесінің параметрлері
	Интерактивті оқытудың психологиялық ерекшеліктері

	1. Басқару бірлігі 
	Педагог пен оқушылардың іс-әрекеттерінің өзара байланысындағы біртұтас оқу-тәрбиелік жағдай; оқушылар – білім беру үрдісінің субъектлері.

	2. Мақсаттар
	Тұлғаның дамуы.

	3. Оқытушының рөлдік позициялары және басқару стилі
	Тұлғаға бағытталған позиция, демократтық стиль, инициатива қабылданады.

	4. Оқытушының мотивациялық-мағыналық бағдарлары 
	Ашықтық, тәртіптілікке, бірлескен іс-әрекетке, көмекке және қатынасуға бағдар. 

	5. Оқу-танымдық іс-әрекетті ұйымдастырудың сипаты 
	Шығармашылық, өнімді тапсырмалар; танымдық іс-әрекеттің мағыналары мен мақсаттарын қалыптастыру; тапсырмалар оқушылар үшін перспективті даму аймағын кеңейтеді.

	6. Өзара әрекеттердің формалары 
	Мақсаттар мен міндеттерді педагог оқушылармен бірлесіп қалыптастырады және қабылдайды. Бірлескен іс-әрекет ұйымдастырылады. Оқыту үрдісіндегі түрлі рөлдерді меңгеру (бірге қатысушының, жұбының, жетекшінің, көмекшінің).

	7. Қарым-қатынас формалары 
	Топ ішілік және топ аралық қатынастардың дамуы; конфликтліктің төмендеуі; бірлесіп жұмыс жасау.

	8. Бақылау және бағалау
	Өзара және өзін-өзі бақылау; жетістікті халық алдында мойындауды күшейту, жағымды эмоциялық ұстанымды қалыптастыру.

	9. Оқушылардың мотивациялық-мағыналық позициясы
	Шығармашылық және бірлесіп жұмыс істеу; тұлғаның мотивациялық сферасын кеңейту; өзіндік актуализация.


Бағдарламаланған оқыту. Оқытудың бұл түрі 20 ғасырдың 60-жылдары педагогика, психология және кибернетиканың қиылысында пайда болды. Оның негізінде оқыту туралы үш көзқарас жатыр: 1) басқару үрдісі ретінде; 2) ақпараттық үрдіс ретінде; 3) индивидуалданған үрдіс ретінде.

Бағдарламаланған оқытудың негізінде, мына нәрселер қатаң түрде жүйеленетін, оқыту бағдарламасы жатыр: 1) оқу метариалының өзі; 2) меңгеру бойынша оқушының әрекеттері; 3) меңгеруді бақылау формалары.

Оқу материалы көлемі бойынша кішігірім, логикалық аяқталған оқу дозаларына бөлшектенеді, әрбір дозаны меңгергеннен кейін оқушы оқытушы – программист алдын-ала дайындап қойған бірнеше жауаптардың ішінен өзінің ойынша дұрыс жауапты таңдап ала отырып, бақылау сұрақтарына жауап береді, немесе берілген символдардың, әріптердің, сандарды көмегімен жауапты өз бетінше констатациялайды. Егер дұрыс жауап берсе, келесі оқу дозасы беріледі. Дұрыс емес жауап берсе сол оқу дозасы мен жауап берудің жаңа талпынысы қайталануы қажеттігі туындайды.

Сызықтық және оралымды бағдарламаларды бөледі. Сызықтықта – әрбір оқушы барлығы үшін бірдей, оқу дозаларының бір ғана біртінділігін оқиды. Оралымдыда - әрбір оқушы оқытудың берілген мақсатына өзінің индивидуалды ерекшеліктеріне тәуелді әртүрлі жолмен келеді, себебі бақылау сұрақтарына берген жауаптарының сипатына тәуелді әрбір оқу дозасынан кейін оқушы не келесі оқу дозасына көшеді, не бағдарламаның “бүйір бұтақтарына” көшеді. “Бүйір бұтақтар” бірнешеу болуы мүмкін, оның мазмұнында қателерді түсіндіру, қосымша анықтамалар болады, олар білім “үзілістерін” толықтырады. Белгілі-бір “бұтақтан” өткеннен кейін оқушылар бағдарламаның “негізгі бұтағына” оралады. Біршама күшті оқушылар бағдарламаның негізгі “бұтағының” бойында қозғалады, біршама әлсіздері – “бүйір бұтақта” жүреді.
Бейімделу бағдарламалары бағдарламаның біршама қиын аудандарына (“бұтақтар”) ауысу мүмкіндігін береді, бұл ауысу оқушының осыған дейінгі жауаптары мен қателерінің барлығын есепке алу негізінде өтеді. Бейімделу оқу бағдарламасында, оқушылардың индивидуалды ерекшеліктеріне және жауаптарына тәуелді ақпаратты беру тәсілі, қиындық деңгейі, оқылып отырған материалдың тереңдігі мен көлемі, сұрақтардың сипаты өзгеретін, оқушылар жауаптарының талдамы сызбасы, көрші бағдарламалар сериясы енгізіледі.
Құрастырылған оқыту бағдарламасы “шатастырылған беттер” қағидасы бойынша құрылған компьютердің немесе бағдарламаланған оқулықтардың көмегімен іске асуы мүмкін (оқушының жауабына тәуелді оқулықтың белгілі-бір бетіне көшеді).
Бағдарламаланған оқытудың негізгі қағидалары мен пайдалы жақтары:

1) оқу материалының дозалығы;
2) оқушылардың белсенді өз бетінше жұмыс жасауы;
3) меңгеруді үнемі бақылап отыру;
4) оқыту типінің, оқу материалы көлемінің жекеленуі;
5) техникалық автоматтанған құралдарды және компьютерлерді пайдалану мүмкіндігі. 
Бағдарламаланған оқытуды фактлік материалдарға және қайталанып отыратын операцияларға негізделген пәндерді оқытуда қолдануға болады. Бағдарламаланған оқытудың басты міндеті – автоматтанған дағдыларды, мықты біркелкі білімдер мен икемділіктерді қалыптастыру.
Бағдарламаланған оқыту ТСО-ның дамуы мен қолданылуын стимулдандырды. 

ТСО түрлері: 

1) ақпараттық (ақпаратты ұсыну тәсілдері бойынша: кино, теледидар, диопроектор, видео және т.б.);

2) бақылаушы;

3) оқытушы (оқыту бағдарламасы).

Дәстүрлі оқытудың  ерекшеліктері;

· Шәкіртке тиісті оқу материалын түсіндіріп, дайын материалды меңгерту;

· Оқушының білуге құлқы болмаса да, ықтиярсыз түрде мәжбүр етіп, іс-әрекетке тарту;

· Сабақ барысында бірнеше оқушының ғана білімі бағаланып, олар тиісті баға алады;

· Оқушылар ұжымына басшылық жасау көбіне әміршілдік жүйеде жүргізіледі және т.б.

                   Иннавациялық оқытудың ерекшеліктері:

            -Оқу материалын тек дайын күйінде ғана емес, өздігінше ізденіп, еңбектене білуіне зейін қою;

           - Сабаққа қатысқан оқушының бәрінеде баға беріледі;

           -  Ұжымдық атқарылатын іске оқушылар өзіндік тұрғыдан талдап, ынтымақтастық қарым-қатынасты жетілдіруге міән беріледі және т.б.    
Дәстүрлік оқытудың ерекшеліктері

	Оқыту жүйесінің параметрлері 


	Дәстүрлік оқыту

	1. Басқару бірлігі
	Оқу-тәрбиелік үрдіс екі автономды іс-әрекеттердің өзара байланысы ретінде қарастырылады; мұғалімнің оқытушылық және оқушының оқу-танымдық іс-әрекеттері; оқушылар басқарудың объектсі ретінде, педагог жоспарларын орындаушы ретінде көрінеді.

	2. Мақсаттар
	Заттық-пәндік білімдерді меңгеру

	3. Оқытушының рөлдік ұстанымдары мен басқару стильі
	Заттық-ұйғарымдық ұстаным, ақпараттық-бақылаушы қызмет атқарады (оқушы танушы “когнитивті” индивид ретінде). Авторитарлы-директивті, репрессивті стиль, оқушылардың инициативасын басады.

	4. Оқытушының мотивациялық-мағыналық бағдарлары
	Тұлғаның анонимділігі, жабықтығы, барлығына ортақ индивидуалды есеп берушілік, талаптардың өзгермейтіндігі, оқушылардың жеке тәжірибесін толықтыру

	5. Оқу-танымдық іс-әрекетті ұйымдастырудың сипаттамасы
	Репродуктивті білімдер, үлгі бойынша әрекет жасау орын алады. Іс-әрекеттің орындаушы оперативті-техникалық қырын меңгеру мағынаға және мақсатқа бағыттылықты басып озады. Жеке элементтерді орындауға жаттығу оның жүйелік ұйымдасуын жасыра отырып, іс-әрекеттің ойын және мағынасын басады. Тапсырмалар жүйесі сырттан берілген мақсаттар логикасында құрылады. Тапсырмалар оқушылардың қол жеткізген шегіндегі индивидуалды айырмашылықтарды бекіте отырып, оқушылардың индивидуалды дарындылық деңгейлерін дифференциациялауға есептелген.

	6. Өзара әрекет формалары
	Мұғалім берген мақсаттар мен оған қол жеткізудің жоспарлары оқушылардың индивидуалды оқу жұмысының орындаушы стильін анықтайды. Оқу өзара әрекеттерінің жетекші формасы – үлгілерге еліктеу, имитация, еру. Оқытушыға еру позициясы. Әлеуметтік және тұлға аралық өзара әрекеттердің біртектілігі. Педагог пен оқушы арасындағы конфликтлер мен агрессивтіліктің туындауының жоғарғы ықтималдылығы.

	7. Қарым-қатынастар формасы
	Бақталастық бірлесіп жұмыс істеуді басады.

	8. Бақылау және баға
	Қатаң берілген шектегі сыртқы бақылау басым болады. Өзіндік бақылау ригидтілігімен және жағдайлығымен ерекшеленеді. Жақсы баға үшін күресте бақталастық көтеріледі. Сыртқы – мотивация (мұғалімнің бағасы). Оқу жұмысы таным қызығулары мен оған тұлғалық үлес қосу үшін емес, жазалаудан қашу, дәрежесін жоғалтудан қашу үшін орындалады. Көтерудің біртекті формалары, жаман баға алудан қорқу – оқудың жетекші эмоционалды құрамдас бөлігі.

	9. Мотивациялық-мағыналық позициялар
	Оқу құндылықтары мен тапсырмаларынан бөлектену, оқуды жек көру, танымдық мотивтер спектрінің тарылуы. Оқу жағдайынан іштей психологиялық алшақтау.


Дәстүрлік оқытудың кемшіліктері:

· материалды оқудың орташаланған жалпы темпі;
· оқушылар меңгеретін, білімдердің бірдей орташаланған көлемі;
· оқушылардың білімдерді жинақтауы бойынша өз бетінше жұмыстарына сүйенбестен мұғалім арқылы дайын түрде алатын білімдерінің өте үлкен көлемділігі, нәтижесінде оқушылар “ойлана алмайды”;
· мұғалімнің толық дерлік білмейтіні, оқушылар хабарланған білімдерді меңгере ме;
· зейінді тұрақсыздандырудың объективті алғышарттарын жасайтын, материалдарды берудің сөздік әдістерінің басымдығы;
· оқушылардың өз бетінше жұмыс жасауларындағы қиындықтар;
· оқушылардың есте сақтауына көп күш түсуі.
Білім берудің қазіргі кездегі концепциялары”

20-ғасырдың екінші жартысы мен 21-ғасырдың бас кезі ғылыми-техникалық дамудың тез қарқындағы дамуымен сипатталады. Оны қоғамдағы, соның ішінде білім беру жүйесіндегі бір қатар радикалды қайта өзгерулер шарттандырды. Статистикалық зерттеулердің нәтижелері бойынша, жақын болашақта әрбір жұмысшыға жоғарғы білімнің қажеттілігі туындайды. Жаңа дәреже мен білім берудің сапасы адамның өзінің және тұтастай қоғамның жақсы өмірін анықтайтын болады.

Білім берудің қазіргі кездегі концепциясы, мазмұнына жаңа ақпараттық технологияларды қолдану мен ғылым мен өндірістің интеграциясына негізделген индивидуалды-дифференциацияланған оқыту енетін, қазіргі кездегі мектепті гуманизациялауға және фундаментализациялауға бағытталған.  

Әлемнің бірнеше жетекші елдерінің жоғарғы білім беруінің ұлттық жүйелерін қарастырайық.

Жапониядағы жоғарғы білім беру жүйесі. Жапонияда жоғарғы білім міндетті болып саналады және оған мыналар кіреді:

· толық циклды университеттер (4 жыл);
· жеделдетілген циклды университеттер (2 жыл);
· кәсіби колледждер (3 жыл);
· техникалық институттар (5 жыл).
Толық циклды университеттерді бітіргеннен кейін түлектер магистратураға немесе докторантураға түсе алады. Магистратурада оқу мерзімі – 2 жыл. Ғылымдар магистры атағын алу үшін студент магистрлік диссертациясын жазуы және оған жақсы баға алуы тиіс, сонымен қатар ол мамандық бойынша емтихан тапсыруға міндетті. Магистратурадан кейін аспирантураға түсуге болады. Аспирантурада оқу мерзімі – 3 жыл. Егер аспирант жақсы бағаға докторлық диссертациясын қорғап, мамандық бойынша емтиханды тапсырса, ол аспирантураны бітірген болып есептеледі.  

Жапониялық жоғарғы оқу орындарында “студент-зерттеуші” – кэнкюсэй деп аталатын әлемдегі ерекше институт бар. Өз алдына ғылыми дәреже алу мақсатын қойған студенттің 6 айдан 1 жылға дейін зерттеу жұмысымен айналысуға мүмкіндігі бар. Барлық студент-зерттеушілер өздері негізгі курсты оқыған университетпен келісім бойынша басқа университетте оқуын жалғастырып жатқан студенттерге және университетке 2 жылға дейінгі мерзімде, қабылдау емтихандарын тапсыруға дайындық үшін алынуы мүмкін шет елдік студенттерге бөлінеді.  

Жеделдетілген циклды университеттерде 60%-ке жуық студенттер қыздар болып табылады. Студенттер экономика, әдебиет, шет тілдері, педагогика, әлеуметтік қорғау сияқты бағыттарда маманданады.

Кәсіби колледждерде тар техникалық білім алғысы келетіндер оқиды.  

Техникалық институттарда студенттер кең техникалық дайындықтан өтеді және оқуын бітіргеннен кейін фирмаларда, зерттеу орталықтарында, сауда флоттарында жұмыс жасай алады. 

ГДР-дегі жоғарғы білім беру жүйесі. Неміс институтын көбінесе орындайтын қызметтерінің ұқсастығы бойынша американдық кафедраның эквиваленті деп есептейді. Германиядағы жоғарғы мектеп реформаларының нәтижесінде өздеріне институттарды бағындырып алған департаменттер пайда болды. Қазіргі кездегі департамент (кафедра) – бұл оқу курстарын, емтихандарды қалыптастыратын және докторлық диссертацияларды дайындау іске асатын база болып табылатын институттардың жиынтығын (факультеттердің) білдіретін факультеттің бір түрі. 

Германияда жоғарғы мектептегі оқу мерзімі 5-7 жылға созылады. Оқытудың бірінші деңгейі (бакалавриат) кәсіби дайындыққа негізделген. Көптеген студенттер үшін бірінші деңгей жалпы курстар бойынша кіріспе дәрістер берілетін 2-3 жылдық бастапқы деңгейге (бірінші сегмент), одан кейінні 2-3 жыл студент ғылыми зерттеулер жүргізетін кәсіптік деңгейге бөлінеді. Бірінші деңгейді бітірушілер магистрлік диссертация жазып, магистр дәрежесін ала алады, немесе мемлекеттік емтихан тапсырып, жоғарғы білім туралы диплом алады. 

Докторанттарды дайындау 3-5 жыл көлемінде іске асырылады. Көптеген докторанттар мини докторлық диссертация деп аталатын ғылыми зерттеулер жүргізеді және дипломдық жұмыстар жазады. Докторантурада оқыту мерзімі аяқталғанда ол докторлық диссертациясын қорғауға ұсына алады.

Ұлыбританиядағы жоғарғы білім беру жүйесі. Ұлыбританияда білім беру сұрақтарымен білім Министрлігі айналысады. Бірақ Ұлыбританияның үш құрамдас бөліктері – Англия, Уэльс және Шотландтядағы – білім берудің ерекшеліктері бір-біріне ұқсамайды. Тұтасымен алғанда жоғарғы білім берудің барлық жүйесі екі секторға бөлінеді: жеке және мемлекеттік.

Британиялық жоғарғы білім беру сапасы мен жоғары стандарттары үшін бүкіл әлемде бағаланады. “Ұлттық қажеттіліктер мен қорлардың” шеңберінде елдегі жоғарғы білім берудің күйін қарастыру үшін әйгілі экономист лорд К.В. Роббинстің басшылығымен арнайы комитет құрылды. Бұл комитет жоғарғы білім берудің мақсаттарын анықтады:

1. индивидке еңбекті қоғамдық бөлуге қатысу мүмкіндігін беретін, арнайы білімдерге оқыту;

2. тек маман ғана емес, мәдениетті адамды дайындау;

3. оқыту мен зерттеу жұмысының арасындағы белгілі-бір балансты қамтамасыз ету.

Елдің жоғарғы оқу орындарына қабылдау жалпы білім сертификаттарының конкурсы бойынша өткізіледі. Университетте оқуға талпынатын оқушылар бітіру емтихандарын тапсырғанға дейін университетке қабылдау бойынша орталық комиссияға арыз жазады.

Университеттер 8 топқа бөлінеді:
· Оксфордтағы және Кембридждегі ескі университеттер колледждер болып табылады; 
· 4 орта ғасырлық шотландық университеттер (Сэйкт Эндрю, Глазго, Аберден және Эдинбург);
· өнеркәсіптік аудандардағы азаматтық университеттер;
· 2-дүниежүзілік соғыстан кейін пайда болған, жартылай жаңа  ұйымдастырушылық және оқу құрылымдары бар жаңа университеттер.
Бакалавр дәрежесіне оқытудың мерзімі 3-4 жыл аралығында. Философия, құқық және музыка бойынша бакалавр дәрежесін Оксфорд пен Кембридждегі оқытудың екінші деңгейінен кейін алуға болады, гуманитарлық ғылымдар бойынша МА дәрежесі В.А. дәрежесі барларға белгілі-бір уақыт мерзімі жеткенде берілуі мүмкін.

Философия ғылымдарының докторы дәрежесін алу үшін бакалавриаттан кейін аспирантурада міндетті түрде үш жылдық оқу керек, магистр атағын алғанда – екі жылдық оқу қажет. Аспирантурада оқу диссертация жазуға арналған. Доктор атағын алу үшін, диссертация қорғаумен қатар сол тақырып бойынша ауызша немесе жазбаша емтихан тапсыру қажет.

















































