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Халықаралық гуманитарлық құқық (IHL), сондай-ақ деп аталады қарулы қақтығыстар туралы заңдар, мінез-құлқын реттейтін заң болып табылады соғыс (джус ин белло). Бұл тармақ халықаралық құқық қарулы қақтығыстардың салдарын соғыс қимылдарына қатыспайтын адамдарды қорғау арқылы және қол жетімді соғыс құралдары мен әдістерін шектеу және реттеу арқылы шектеуге тырысады. жауынгерлер.
Халықаралық гуманитарлық құқық адамзаттың көзқарастарынан және адамдардың азаптарын жеңілдетуден шабыт алады. Ол келісім-шартпен немесе әдет-ғұрыппен бекітілген және қарулы қақтығыстар әсер ететін немесе әсер етуі мүмкін адамдар мен мүлікті / объектілерді қорғауға бағытталған ережелер жиынтығынан тұрады және қақтығыс тараптарының өз қалауы бойынша соғыс әдістері мен құралдарын қолдану құқығын шектейді.  Халықаралық құқықтың қайнар көздеріне халықаралық келісімдер жатады Женева конвенциялары), халықаралық әдет-ғұрып құқығы, ұлттардың жалпы принциптері және сот практикасы.[2][4] Ол жүріс-тұрысы мен міндеттерін анықтайды соғысушы ұлттар, бейтарап ұлттар, және соғыспен айналысатын адамдар, бір-біріне қатысты және қорғалатын тұлғалар, әдетте мағынасы жауынгер еместер. Ол гуманитарлық мәселелерді теңестіруге арналған және әскери қажеттілік, және оның жойқын әсерін шектеу және адамдардың азаптарын жеңілдету арқылы заңдылыққа қарсы соғыс жүргізеді. Халықаралық гуманитарлық құқықтың өрескел бұзылуы деп аталады әскери қылмыстар.
Әзірге ИХЛ (джус ин белло) қарулы қақтығыс басталғаннан кейін соғыс жүргізуді реттейтін ережелер мен принциптерге қатысты, jus ad bellum соғысқа барудың негіздемесіне қатысты және мыналарды қамтиды агрессия қылмысы. Халықаралық гуманитарлық құқық - Википедия джус ин белло және jus ad bellum екі тармақтан тұрады соғыс заңдары халықаралық қарулы қақтығыстардың барлық аспектілерін басқару. Заң тиісті шарттармен байланысты халықтар үшін міндетті болып табылады. Сондай-ақ, басқа да әдеттегі жазылмаған соғыс ережелері бар, олардың көпшілігі зерттелген Нюрнберг сынақтары. IHL халықаралық қарулы қақтығыстарда қолданылатын ережелер мен ережелер арасындағы қатаң бөліністе жұмыс істейді ішкі қарулы қақтығыс. 
Халықаралық гуманитарлық құқық дәстүрлі түрде ерекшеленеді адам құқықтары жөніндегі халықаралық құқық (бұл мемлекеттің өз халқына деген қарым-қатынасын реттейді), дегенмен екі құқық саласы бірін-бірі толықтырады және кейбір жағынан бір-біріне сәйкес келеді.




Халықаралық гуманитарлық құқық

Халықаралық гуманитарлық құқық – соғыс кезінде мемлекеттер арасындағы қатынастарды реттейтін халықаралық құқықтың нормалары мен принциптерінің жиынтығы. Халықаралық гуманитарлық құқықтың жеке әдеттегі нормалары ерте замандарда қалыптасқан. Содан кейін олар халықаралық шарттарда бекітіле бастады. Халықаралық гуманитарлық құқық. 





ПС.12. Гуманитарлық құқықтың артықшылығы мен кемшілігін талдау.
