Глоссарий 
Қадағалау-кәсіби қалыптасуды, өсуді және дамуды оңтайландыру шеңберінде неғұрлым тәжірибелі әріптесінен тиісті қадағалау алу қажеттілігі
 
Қадағалау-бұл психологиялық практиканың, білімнің, білімнің және адамдармен жұмыс істеу дағдыларының сапасы мен тиімділігін арттыруға бағытталған бақылау, білім беру, консультациялық функция жүзеге асырылатын практиканың ерекше түрі.
Интуиция-бұл адамның оқиғаларды, жағдайларды, объектілерді түсіну, түсіну, түсіну, бір сәттік подсознание, "инстинкт", түсіну арқылы түсіну, қалыптастыру және түсіну қабілеті.
Түсіндіру-теориялық және танымдық категория; түсіндірілетін объектінің ішкі мазмұнын оның сыртқы көріністерін зерттеу арқылы түсінуге бағытталған ғылыми таным әдісі.
Тәуекел-қолайсыз оқиғалардың ықтималдығы мен салдарының жиынтығы. Барлық ықтимал оқиғалардың пайда болу ықтималдығы бірлігінің теңдігі туралы аксиомаға сәйкес, қолайсыз оқиғаның ықтималдығын білу формула бойынша қолайлы оқиғалардың ықтималдығын анықтауға мүмкіндік береді.
Транстемпорализм ұғымы психологияда кең таралмаған, дегенмен ол бүгінде ғылымның әртүрлі салаларында - физикада, нейрохирургияда, антропологияда, сондай-ақ танымал және фантастикалық әдебиеттерде кездеседі.





Глоссарий 
Супервизия - необходимость получения соответствующей супервизии от более опытного коллеги в рамках оптимизации профессионального становления, роста и развития
 
Супервизия – особый вид практики, в рамках которого реализуется контрольной,  образовательной, консультативной функции, направленная на повышение качества и эффективности психологических практик, знаний, умений и навыков в работе с людьми.
Интуи́ция - способность, свойство человека понимать, формировать и проникать в смысл событий, ситуаций, объектов посредством инсайта, озарения, единомоментного подсознательного вывода, «чутьё», проницательность.
Интерпрета́ция - теоретико-познавательная категория; метод научного познания, направленный на понимание внутреннего содержания интерпретируемого объекта через изучение его внешних проявлений.
Риск - сочетание вероятности и последствий наступления неблагоприятных событий. Согласно аксиоме о равенстве единице вероятности наступления всех возможных событий, знание вероятности неблагоприятного события позволяет определить вероятность благоприятных событий по формуле.
Понятие транстемпоральности не имеет широкого распространения в психологии, хотя встречается сегодня в различных сферах науки - в физике, нейрохирургии, антропологии, а так же в популярной и фантастической литературе.

