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                                       СӨЖ 1.
Әл-Фарабидың «Ізгі қала тұрғындарының көзқарастары туралы трактат», «Бақытқа жету туралы трактат»  философиялық талдау.

Өткізу формасы: (эссе, реферат, баяндама) дайындау

СӨЖдің  мақсаты:    "Әлеуметтік-этикалық трактаттар" - ұлы ғалым Әбу Насыр әл-Фарабидің (870— 950) әлеуметтік-этикалық мәселелерге арналған шығармаларының жинағымең танысу. Оларда әл-Фараби қайырымдылық, ізгілік, ар-ождан, даналық, кішіпейілділік секілді қасиеттерге философиялық тұрғыдан көзқарасына назар ауыдару. Бақыт және оған жету жолдары туралы анықтау "Адам өмірінің мақсаты бақытқа жету болғандықтан, ең алдымен оның не екенін ұғынуы және сол бақытқа жету үшін не істеуге тиіе екенін білуі қажет" . Адамзат қоғамының дұрыс бағытта дамуы әлеуметтік тәртіпке, әлеуметтік құндылықтар жүйесіне тікелей байланысты екенін көрсету. Трактаттар орыс және қазақ тілдерінде алғаш рет 1975 жылы жарық көрді. Бұл жинакка әл-Фарабидің этика тақырыбына жазған "Ӏзгі қала тұрғындарының көзқарастары жайлы трактат", "Бақытқа жету туралы", "Бақытқа жол сілтеу", "Азаматтық саясат", т.б. еңбектері енген. 

Нұсқаулары: Ізгі қала тұрғындарының көзқарасы (Қайырымды қала тұрғындарының көзқарастары туралы трактат) — Әбу Насыр Әл-Фарабидің негізгі еңбектерінің бірі.Ғұламаның бұл шығармасы ағылшынның атақты утопист-социалисі Томас Мордың еңбегіне негіз болғаны белгілі. Трактатта тарихи дәлдігі жағынан сирек кездесетін өз заманындағы қоғамның көрінісін ерекше әлеуметтік утопиямен көрсетіп, әділетті басшының бейнесін суреттейді. Әл-Фараби бұл кітаптың алғашқы нұсқасын «Китаб ас-сийаса ал-маданиййа» (Азаматтық саясат кітабы) деген атпен 942 жылы жазған. Ал «Китаб ‘ара’ ‘ахл ал-мадйна ал-фадила» деп аталған толық нұсқасын 948 жылы Мысырда аяқтап шығарған.  Кітап алты тараудан тұрады. Бірінші бөлімде Алланың болмысы және оның сипаттары қарастырылады. Екінші бөлімде рухани жандар мен періштелер болмысы және аспан денелері туралы айтылады. Үшінші бөлімде аспан денелерінің өзара байланысы туралы айтылады. Төртінші бөлімде адам және оның жан, тән қуаттары туралы сөз қозғалады. Бесінші бөлімде «қайырымды қала тұрғындары» кімдер, олардың ерекшелігі туралы баяндалады. Алтыншы бөлімде надан көзқарастар мен қоғамдар, қайырымсыз қалалар мен басшылар, олардың іс-әрекеттерінің салдарлары туралы айтылады.[3]Бақытқа жету мақсатымен бір-біріне көмектесіп отыратын халық — қайырымды халық. Егер халықтар бақытқа жету мақсатымен бір-біріне көмектесіп отырса, бүкіл әлем қайырымды болмақ.
Әдебиеттер тізімі

1.Классикалық араб философиясы: антология — Нұр-Сұлтан : «Ұлттық аударма бюросы»  2020. — 474, б.

2. Абай. Шығармаларының толық жинағы. 2-томдық. − Алматы, 1995.

3. Әл-Фараби. Шығармаларының 10 томдық жинағы. − Алматы, 2005-2008.

4. Қазақ халқының философиялық мұрасы. 20 томдық. − Астана, 2005-2008.
СӨЖ 2.
«Гносеологиялық оптимизм, скептицизм және агностицизм»: скептицизмнің гносеологиялық стратегия ретінде қазіргі ғылыми және қарапайым дүниетанымдағы маңызы туралы   эссе-негіздеме жасаңыз.

         Өткізу формасы: (эссе, реферат, баяндама) дайындау

 Мақсаты: Дүниені тану мәселесіне қатысты тұрғылар тұрғыдаң сиппатау Ғасырлар бойы адамның ойы бөлініп келе жатқан мәселелердің бірі — "танымның қалай болатыны, дүниетаным ұстанымында дүние таныла ма?" деген сұрақтарға жауап алу. Бүл оңай сұрақ емес. Расында, әлем шексіз, ал адам шектеулі, тұйық, ол шектеулілік тәжірибесі шеңберінде шексізді біле ала ма? Бұл сұрақ түрлі формаларда үнемі философиялық ойдың серігі болып келе жатыр. Осы сұрақтың жауабына катысты философия тарихында үш негізгі түсінік бар; олар — '''скептицизм''', '''оптимизм''' ('''гностицизм''') және '''агностицизм'''. Осыларды тарихи тұрғыдаң баяндау.

Нұсқаулары: Скептицизм  (грекше skeptikos — ойланушы, зерттеуші) баяғыдан бері жалпы қабылданған, тіпті аксиомаға айналған қағидалардың ақиқаттығына күмән келтіреді.  Таным формаларының көп түрлілігіне назар аудару Танымның ежелгі формаларына: аңыздық және діни танымдар жатады. Алғашқы танымдық форма шеңберінде табиғат туралы адамдардың өздері және олардың өмірлік жағдайлары туралы біршама білімдер жинақталды. Тұтастай аңыздың таным, әрине, шынайылықтың ғажайып бейнесі ретінде көрініс береді. Аңызға адамның қоршаған ортадан өзін алып шыға алмауы, құбылысты табиғи себептермен түсіндіре алмауы тән. Діни таным болса, ол дүниетанымның бір формасы бола тұра, шешуші дәрежеде адамның өмірі мен оны қоршаған дүниеге өсер ететін, табиғаттан жоғары, ғажайып күштердің бар екендігін негізге алады. Дін мынадай негізгі мәселелерді зерттейді: әлемнің пайда болуы; табиғи құбылыстарды түсіндіру; адамның өмірі, тағдыры, өлімі; адамның қызметі және оның жетістіктері, адамдық парыз, мораль және адамгершілік мәселелері. Дін қабылдаудың бейнелік-эмоциялық, сезімдік-көрнекілік формаларына сүйенеді.. Өнер туындысының кез келгенінің мазмұнында әрқашанда түрлі халықтар мен елдер, олардың ғұрыптары, әдебі, тұрмысы, сезімдері, ойлары туралы мағлұматтар болады. Музыка, театр, бейнелеу өнері көркем туындыларынан осыларды көруге болады. Бұл дегеніміз — өнер адам танымының, оның дүниені игеру формаларының бірі екенін көрсетеді. 
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4.Рассел, Бертран Батыс философиясының— Нұр-Сұлтан : «Ұлттық аударма бюросы», 2020. — 893,  б.
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СӨЖ 3.

Шығармашылық жазбаша жұмыс «Философпен сұхбат...»

Өткізу формасы: (эссе, реферат, баяндама) дайындау

Нұсқаулары: Кез келген тарихи философты таңдаңыз, мысалы, әл-Фараби, И.Кант, А.Құнанбаев, Р.Декарт. Эсседе сіз оған философиялық сұрақ қоясыз, мысалы, адам өмірінің мәні неде, немесе бақыт деген не? ақыл және т. Және тарихи философтың жауабын оның философиялық көзқарастарына сүйене отырып жазыңыз.

Әдебиеттер тізімі

1.Үнді философиясының тарихы — Нұр-Сұлтан : «Ұлттық аударма бюросы» 2020. — 719,  б.

2.Юлән, Фың Қытай философиясының қысқаша тарихы — Нұр-Сұлтан : «Ұлттық аударма бюросы» ҚҚ, 2020. — 366,  б.

3.Әл-Руайхеб, Халид Ислам философиясы [Мәтін] : оқулық  — Нұр-Сұлтан  «Ұлттық аударма бюросы» ҚҚ, 2020. — 825, [3] б. 

4.Кенни, Энтони Батыс философиясының жаңа тарихы ; 1-т. : Антика философиясы— Астана : «Ұлттық аударма бюросы» қоғамдық қоры, 2018.. — 407,  б. 

5.Рассел, Бертран Батыс философиясының— Нұр-Сұлтан : «Ұлттық аударма бюросы», 2020. — 893,  б.

СӨЖ 4.
Түпнұсқалар негізінде адам мәселесін экзистенциалдық түсіну туралы сараптамалық шолу жасау (презентация түрінде)

Өткізу формасы: презентация
       Мақсаты: Экзистенциализм тұрғыдаң (лат. eksіstentіa – өмір сүру) – адам өмірінің мәні, оның тұлғалық болмысы жайлы батыс философиясындағы иррационалистік бағытарың ашып көрсету.

Адамның озіндік Менін тануы өмір мен өлімнің мәні, еркіндіктің мағынасы, адамгершілік, рахымдылық, сұлулық, әділеттілік пен ақиқат, адамның дүниеге келудегі мақсатың, қоғамдағы орның сияқты көптеген филос. мәселелердің шешімін экзистанционализм бағыты тұрғыдаң ашу..                    Нұсқаулары: Экзистенциализм философиялық бағыт ретінде 20 ғасырда қалыптасты. Ол адамгершілік құндылықтар күнделікті тұтынушылық қажеттіліктердің тасасында қалған, техногенді, индустриалды, қатыгез қоғамға қарсылық ретінде туындады. Ғаламдық дағдарыстар мен соғыстар және төніп келе жатқан экологиялық апат адамгершілік құндылықтардың құлдырауына, адамның өз қолымен жасалған бірақ, өзіне жат дүниесінде адамның өмірінің мәні мен болмысы жайлы сұрақтар неғұрлым шиеленісе түседі. Адамгершілік құндылықтарға бет бұру бұл бағыттың басты ерекшелігі. Экзистенциализмның негізгі өкілдері: М.Хайдаггер, К.Ясперс, Н.А. Бердияев, Ж.П. Сартр, Г.Марсель, А.Камю, сондай-ақ олардың идеялық қолдаушылары: Августин, Ф.Шеллинг, С.Кьеркогор, А.Шопенгауэр, Ф.М. Достаевский, Ф.Ницше. Экзистенциализм еуразиялық әдебиеттің, театрдың, басқа да өнер салаларының дамуына ықпал етті. Қорқынышқа байланысты көптеген шығармалар туындап, оны жеңу, адамгершілік құндылықтарды адам тіршілігінің баянсыздығы тұрғысынан қарастыру басты тақырыпқа айналды

Әдебиеттер тізімі

1.Кенни, Энтони Батыс философиясының жаңа тарихы ; 1-т. : Антика философиясы— Астана : «Ұлттық аударма бюросы» қоғамдық қоры, 2018.. — 407,  б. 

2.Рассел, Бертран Батыс философиясының— Нұр-Сұлтан : «Ұлттық аударма бюросы», 2020. — 893,  б.

                                  СӨЖ 5.

 «Қазіргі заманғы Қазақстан жастарының этикалық құндылықтары» тақырыбына эссе-пайымдау дайындау»

Өткізу формасы: (эссе, реферат, баяндама) дайындау

Нұсқаулары: Этика (грек. ethos – дағды, әдет-ғұрып) – адамгершілік әртүрлі қоғамдық құбылыстардағы сан алуан түрі мен нормалары туралы ілімдер жүйесі. Термин және айрықша зерттеу пәні ретінде өз бастауын Аристотель еңбектерінен алады. “ Этизм” термині Аристотельдің ар-ождан мәселесіне арналған үш шығармасының (“Никомах этикасы”, “Евдем этикасы”, “Үлкен этика”) атауына кірген. Аристотель Этизм жайлы сөз қозғағанда негізгі үш мәселеге тоқталып, этик. теория, этик. кітаптар, этик. іс-тәжірибе туралы айтады. О баста грек тіліндегі Этика латын тіліндегі баламасы ретінде мораль қолданылса, кейіннен білім беру дәстүрінде Этика – ілім мәнінде, мораль – оның пәні ретінде қарастырылды. Әдетте, Этика ой-толғамдар адамдардың мінез-құлықтары мен салт-дәстүрлерінің әралуан екендігін баяндаудан басталады.  баламасы ретінде ар-ождан ұғымы қолданылып, негізгі тақырып ретінде ұсынылған.

Этикалық құндылықтар олар адамдар қандай іс-әрекеттердің дұрыс және дұрыс емес екенін анықтау үшін қолданылатын принциптер. Адам осы құндылық түрлерін күнделікті мінез-құлқында қолданғанда этикалық әрекет етеді деп айтылады. Бұған мысал ретінде жауапкершілік, адалдық, әділдік, адалдық, адалдық және ынтымақтастық жатады.Этикалық құндылықтар - бұл жеке тұлғаның жеке тұлға болып қалыптасуының бойына сіңірілген құндылықтар және олар үйде, оқу орнында және / немесе жалпы адам жұмыс істейтін ортада оқуға бейім
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СӨЖ 6.

« ...(кәсіби қызмет салалары) өзекті философиялық мәселелері» тақырыбына ғылыми-ізденістік жоба дайындау  талқылау мақсатында  нәтижелерді  көрсету»

Өткізу формасы: (эссе, реферат, баяндама) дайындау

Адамдардың көпшілігіне біздің өміріміздің қазіргі жағдайларын белгілі бір дәрежеде өзгертуге, оларды бізге лайықты етуге, адамға (және бүкіл адамзатқа!) Өмірді жеңілдетуге бағытталған белсенді әрекеттер тән. Дәл осы іс -әрекеттер жүйесі адамның белсенділігі деп аталады. Оның көмегімен адам әлемді өзгертеді, табиғи түрде пайда болмайтын көптеген заттар мен процестерді жасайды (ғимараттар, машиналар, компьютерлер, өнер туындылары және т.б.).

Белсенділік оны әдеттегі мінез -құлықтан айтарлықтай ерекшелендіретін бірқатар ерекшеліктердің болуымен сипатталады: соңғысында олар мүлдем жоқ немесе рудиментарлық және жасырын түрде болады.

Көбінесе белсенділіктің белгілері:

• әдетте айқын қабылданған және жақсы ойластырылған нақты мақсат (мінез -құлық көбінесе өздігінен, мақсатсыз және тіпті мағынасыз болады);

• белсенді әрекеттердің нақты әдістерін, олардың реттілігін, мүмкін болатын нәтижелерін және т.б. қамтамасыз ететін бағдарлама, яғни әрекет логикасының бір түрі (мұндай бағдарламалардың мінез -құлықта болуы өте сирек кездесетін жағдайбостандық, бұл адамның мақсатты, қызмет әдістерін, күтілетін нәтижелерді және т. т.б. (әрине, бостандық элементтері мінез -құлықта да болады; оның үстіне оны анархист адам жиі түсінеді - мен өз қалауым бойынша әрекет етемін, ол ерте ме, кеш пе шынайы өмірлік жағдайларға қайшы келеді);

• шығармашылық, адамның іс -әрекеттің нәтижесінде іс жүзінде әлі жоқ жаңа нәрсені жасауға деген ұмтылысы. Әділдік үшін айта кету керек, әрбір іс -әрекет шығармашылық сипатқа ие емес - мысалы, сериялық тұтыну тауарларын шығару қызметі (оны репродуктивті деп атауға болады, яғни бұрыннан бар нәрсені жаңғырту. Бірақ ол сонымен қатар байытылған). уақыт бойынша шығармашылық сәттермен, өнімді жақсартуға әкеледі). Әдетте дәстүрлі үлгілер мен нормаларға негізделген мінез -құлықта шығармашылық - бұл ерекше құбылыс.

Осылайша, адамның іс -әрекеті - белгілі бір ережелер мен нормаларға бағынатын және қойылған мақсаттарға қызмет ететін шындықты өзгертудің ойластырылған технологиясы. Бұл технология - қоғам мәдениетінің ең маңызды құрамдас бөлігі, адам өмірінің жаңа әлемін тудыратын белсенді фактор.
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