5.Адамның диенцефалонының онтогенезі, жалпы сипаттамасы. 

1.Адамның диенцефалонының онтогенезі, жалпы сипаттамасы. 
2.Диенцефалонның функционалды жүктемесі және оның жас ерекшеліктері. 

Диенцефалон. Диенцефалонның жеке формацияларының өзіндік даму қарқыны бар. Көрнекі туберкулезді төсеу құрсақішілік дамудың 2 айында жүзеге асырылады. 3-ші айда таламус пен гипоталамус бөлінеді. 4-5 айда дамып келе жатқан жүйке талшықтарының жеңіл қабаттары таламус ядроларының арасында пайда болады. Бұл уақытта жасушалар әлі де әлсіз сараланады. 6 айда визуалды туберкулездің ретикулярлық формациясының жасушалары айқын көрінеді. Көрнекі туберкулездің басқа ядролары ішілік өмірдің 6 айынан бастап қалыптаса бастайды, 9 айға дейін олар жақсы көрінеді. Жасына қарай олардың одан әрі саралануы орын алады. Көрнекі туберкулездің өсуі 4 жасында жүзеге асырылады, ал ересек адамның мөлшері 13 жасында жетеді.
Эмбриональды даму кезеңінде субкуторлы аймақ салынады, бірақ құрсақішілік дамудың алғашқы айларында гипоталамус ядролары сараланбайды. Тек 4-5 айда болашақ ядролардың жасушалық элементтері жиналады, 8-ші айда олар жақсы анықталған. 
Гипоталамус ядролары әртүрлі уақытта, негізінен 2-3 жасқа дейін жетіледі. Туылған кезде сұр туберкулездің құрылымдары әлі толық ажыратылмаған, бұл жаңа туылған нәрестелер мен өмірдің бірінші жылындағы балаларда жылу реттелуінің жетілмегендігіне әкеледі. Сұр туберкулездің жасушалық элементтерінің дифференциациясы кейінірек аяқталады – 13-17 жаста.
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