[bookmark: _Toc117437242]15.Сенсорлық функцияның геронтологиялық өзгерістері. 

1. Сенсорлық функцияның геронтологиялық өзгерістері. 
2. Егде және кәрілік жастағы сенсорлық органдардың функционалдық жүктемелері. 

Вестибулярлық сенсорлық жүйе дененің кеңістіктегі орнын және оның қозғалыстарын реттеуде маңызды рөл атқарады. Қазіргі уақытта балалар мен жасөспірімдерде вестибулярлық аппараттың дамуы аз зерттелген. Баланың вестибулярлық анализатордың жетілген субкортикалық бөлімдерімен туылатындығы туралы деректер бар. Проприоцептивті сенсорлық жүйе сонымен қатар дененің кеңістіктегі орнын реттеуге қатысады және адамның барлық қозғалыстарын үйлестіруді қамтамасыз етеді – локомотивтен бастап ең күрделі еңбек және спорттық моторикаға дейін. Онтогенез процесінде проприорецепцияның қалыптасуы ішілік дамудың 1-3 айынан басталады. Туылған кезде проприорецепторлар мен кортикальды бөлімдер жоғары жетілуге жетеді және өз функцияларын орындауға қабілетті.
Әсіресе, 6-7 жасқа дейінгі қозғалтқыш анализаторының барлық бөлімдерін жетілдіру қарқынды жүргізілуде. 3 жастан 7-8 жасқа дейін проприорецепцияның сезімталдығы тез артады, мотор анализаторының субкортикалық бөліктері және оның кортикальды аймақтары жетіледі. Буындар мен байламдарда орналасқан проприорецепторлардың қалыптасуы 13-14 жаста, ал бұлшықет проприорецепторлары 12-15 жаста аяқталады. Осы жасқа қарай олар ересек адамнан іс жүзінде ерекшеленбейді.
Соматосенсорлық жүйе деп температура, сезімталдық және ауырсынуды қамтамасыз ететін рецепторлық түзілімдердің жиынтығы түсініледі. Температура рецепторлары дене температурасының тұрақтылығын сақтауда маңызды рөл атқарады. Постнатальды дамудың алғашқы кезеңдеріндегі температура рецепторларының сезімталдығы ересектерге қарағанда төмен екендігі эксперименталды түрде көрсетілген. Тактильді рецепторлар механикалық әсерлерді, қысым сезімін, жанасуды және дірілді қабылдауды қамтамасыз етеді. Балалардағы бұл рецепторлардың сезімталдығы ересектерге қарағанда төмен. Қабылдау шектерінің төмендеуі 18-20 жасқа дейін жүреді. Ауырсыну арнайы рецепторлармен қабылданады, бұл бос жүйке ұштары. Жаңа туған нәрестелердегі ауырсыну рецепторлары ересектерге қарағанда төмен сезімталдыққа ие. Әсіресе тез, ауырсыну сезімталдығы 5-тен 6-7 жасқа дейін артады.
Дәмдік сенсорлық жүйенің перифериялық бөлігі - дәмдік бүршіктер негізінен тілдің ұшында, тамырында және шеттерінде орналасқан. Жаңа туылған нәресте ащы, тұзды, қышқыл және тәттіні ажырата алады, дегенмен дәмдік бүршіктердің сезімталдығы төмен, 6 жасында ол ересек деңгейіне жақындайды. Иісті сенсорлық жүйенің перифериялық бөлігі – иісті рецепторлар мұрын қуысының жоғарғы бөлігінде орналасқан және 5 см2-ден аспайды. Балаларда иісті анализатор туылғаннан кейінгі алғашқы күндерде жұмыс істей бастайды. Жасы ұлғайған сайын иісті анализатордың сезімталдығы әсіресе қарқынды түрде 5-6 жасқа дейін артады, содан кейін үнемі төмендейді.
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