ӘЛ-ФАРАБИ АТЫНДАҒЫ ҚАЗАҚ ҰЛТТЫҚ УНИВЕРСИТЕТІ
Биофизика, биомедицина және нейроғылым кафедрасы

7M05113 – НЕЙРОҒЫЛЫМ
Мамандық бойынша білім беру бағдарламасы
Тапсырмалар
«Аффективті нейроғылым»
телефон: +77770100416;   

  Семинарист: Борбасова Г.Н. 

  e-mail: merei201204@mail.ru
Студенттер барлық семинарларға қатысып, талқылауларға, проблемаларды шешуге арналған жаттығуларға және фасилитация жағдайларына белсенді қатысады деп күтілуде. Семинарға қатысушылар уақытында келіп, бүкіл семинарға қалады деп күтілуде.
Семинарға шолу және дизайн

Семинарға қатысушылар жоспарланған процеске жетекшілік ету арқылы топтарға өз мақсаттарына жетуге көмектесудегі фасилитатор рөлін қарастырады. Қатысушылар фасилитация процесінің әртүрлі жобаларын зерттейді, фасилитация дағдыларын арттырады, басқалардың дағдыларын қалыптастыру стратегияларымен бөліседі және әртүрлі фасилитация ресурстарымен танысады.

Бұл семинар қатысушылардың сан алуан және ұжымдық мүдделерін мұқият ескере отырып әзірленген. Семинар әртүрлі когнитивті оқыту стильдеріне, мәдениетаралық оқытудың ерекше және күрделі мәселелеріне және алқалы ортақтасуға мүмкіндік береді. Бұл курсқа лекциялар, кейс-стадилер, үлкен және кіші топтағы пікірталастар, есептерді шешуге арналған жаттығулар кіреді. Бұл курс оқуға арналған. Біз әрбір қатысушыға оқу тәжірибесін беретін оқу қоғамдастығын құру үшін бірге жұмыс істейтін боламыз. Әрбір қатысушы біздің оқу қоғамдастығымызды құруға және өзінің оқуына жауапкершілік алуы керек.
Семинар мақсаттары

Семинар мыналарға арналған:

1. Семинар тақырыбының негізгі компоненттерін анықтаңыз және тексеріңіз.

2. Студенттер мен оқытушылар арасында қатаң диалог құру. Қатысушылардың тәжірибесі, олардың қабылдауы және идеяларға реакциясы ішінара нені және қаншалықты үйренетінін анықтайды.

3. Студенттерге фасилитация мүмкіндіктері мен мақсаттарын түсіндіру және бір-бірімен тәжірибелерімен бөлісу үшін форумды қамтамасыз етіңіз.

БАҒАЛАУ

Фасилитация сияқты тақырыпта баға қою міндетті түрде субъективті. Әрбір қатысушыдан оқуға, оқытуға және дағдыларды дамытуға бар күш-жігерін салу ұсынылады. Сабаққа қатысу, сабаққа қатысу, оқу және жаңа ресурстармен танысу, жазбаша тапсырманы уақытында орындау қажет. Бағалар сәйкес сабаққа қатысу негізінде қойылады

келесі шкала:

5: Өте жақсы

4: Жақсы

3: Қолайлы, ең төменгі талаптар орындалды

2: Нашар

1: Ең төменгі талаптарға сәйкес келмеуі
Тәжірибелік сабақ кезіндегі сыныпта талқылауды бағалау критерийлері:

Талқылаушылар аудиторияны сынып сабақтарының тақырыптарына және соған қатысты тұжырымдамаларға сәйкес келетін пікірталасқа тарту қабілетін көрсетеді. Мұны әртүрлі жолдармен жасауға болады, соның ішінде, бірақ олармен шектелмей:

Қызықты сұрақтар қою

Жауаптарды шақыру

Оқушыларды әрекетке немесе тапсырмаға тарту

Талқылаушылар талқылауды тиімді ұйымдастыру қабілетін көрсетеді.

Бұған мыналар кіреді:

Талқылауды тақырыпқа бағыттау

Құрылымды қамтамасыз ету (бастапқы дәлелдер, қорытынды дәлелдер, қорытынды немесе синтез)

Талқылауға берілген мерзімде болу

Тиімді медианы пайдалану

Талқылаушылар сұрақтарға тиімді жауап беру қабілетін көрсетеді.

Талқылаушылар күнделікті тәжірибеден мысалдарды пайдалана отырып, сынып сабақтарында талқыланған тұжырымдамаларды жеке және кәсіби тәжірибемен байланыстыру қабілетін көрсетеді.

Сабаққа қатысу

Кездесулер студенттер оқуды талқылауға жетекшілік ететіндей құрылымдалған. Және бұл сыныптың негізгі нүктесі. Әр апта сайын бір-үш студент «қорғаныс тобы» ретінде қызмет етеді, олар үшін дәлелдер мен дәлелдер ұсынады, сонымен бірге оқуларда берілген перспективалардың күшті жақтарын көрсетеді. Бірден үшке дейінгі студенттер «айыптау тобы» ретінде қызмет етеді және оқулардың әлсіз жақтары мен проблемаларына қатысты алаңдаушылық білдіреді. Бұл диалектикалық әдіс арқылы студенттер апталық оқуда қарастырылған теориялар мен гипотезалардың логикасын, анықтығын және дәлелдерін сыни тұрғыдан бағалайды. Бұл топтық процестер туралы ғылымға теория мен зерттеулерді тартудың ең жоғары деңгейлері үшін қажетті принциптерді нығайтуды үйренуге мүмкіндік береді. Сонымен қатар, сол аптадағы оқуларға айыптау немесе қорғау топтарында қызмет етпейтін студенттер әрбір сынып жиналысынан кемінде 12 сағат бұрын осы оқулар туралы өз ойларының немесе алғашқы әсерлерінің бір немесе екі абзацын ұсынуы керек. Бұл жаттығудың мақсаты оқу туралы пікірталас пен сыни ойлауды одан әрі ынталандыру болып табылады. Студенттерге сыныптағы өз ойларын/әсерлерін нақтылау сұралуы мүмкін.
