[bookmark: _GoBack]«Заманауи ғылыми әлеуметтік-педагогикалық концепциялар» пәні бойынша ОДӨЖ және ДӨЖ тапсырмаларын орындау туралы әдістемелік ұсыныстар

ДӨЖ 1. «Заманауи ғылыми әлеуметтік-педагогикалық концепциялар»   бойынша ғылыми еңбектердегі ой-пікірлерге сәйкес  түсіндірмелі  глоссарий құрастыру 

(Тапсырманы орындау мерзімдері мен есептілік формасын оқытушымен келісіп өздік жұмыстарын орындауда берілген ұсыныстарды басшылыққа ала отырып, олар   дәріс және семинар сабақтарында алған білімдерін өз бетінше тереңдетуді мақсат тұтады. Тапсырмаларды орындау үшін алдымен жұмыстың алгоритмін құрп алу керек,  қадамдық жоспар тақырыпты терең ашуға көмектеседі.
    ОДӨЖ  тапсырмаларын орындауда әдебиеттер аса маңызды. Силлабуста көрсетілген әдебиеттерден басқа қосымша  әдебиеттерді қолдану жұмыстың сапасын, тақырыптың мазмұнын ашуға ықпал етеді.  Сондықтан тақырып бойынша  қосымша кітаптар мен жарияланымдарды таңдау қажет.	

   ОДӨЖ. ДӨЖ1 қабылдау. 
1.   Төмендегі кестеге сәйкес орындау қажет. (кем дегенде 5 анықтама) болуы керек. 
	Автор
	Түсіндірме
	Әдебиет. (Толық библиографиялық сілтемелер)
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ДӨЖ2. «Әлеуметтік- педагогикалық білім» мамандардың кәсіби дүниетанымы мен ойлау қабілеттерін дамыту құралы ретінде» тақырыбында жоба құрастыру.

    Әлеуметтік педагогиканың әдіснамасының мағынасы, құрылымы және қызметтерінің  анықтамаларын жазып, салыстыру үшін Л.В. Мардахаевтың «Социальная педагогика. Полный курс: учебник» ( М.: Издательство «Юрайт», 2011.- 797 с.), кітаптарынан әдіснаманың негізгі ұғымдарын тізіп алып, анықтамаларын сөздіктерден іздестіріңіздар.

ДӨЖ3. «Әлеуметтік педагогика ғылымының дамуының шетелдік   тәжірибесі» тақырыбына теориялық-практикалық  талдау (презентация түрінде қорғалады)
ДӨЖ4. Төменде көрсетілген әлеуметтік ғылыми  концепциялар бойынша  бір еңбекті таңдап, аннотация жазу: 
1.Әлеуметтенудің рөлдік концепциялары (Р. Дарендорф, К. Лэнгтон, Ф. Тенбрук.
2.Әлеуметтік «сәйкестену балансы» концепциясы (Л. Кольберг, Ж. Пиаже).

    ДӨЖ5 . «Қазақстан Республикасындағы әлеуметтік  білім мен тәрбие  беру теориялары мен тұжырымдамаларының педагогикалық ерекшеліктері»   тақырыбында презентация қорғау
     Әлеуметтік педагогика әдіснамасының даму кезеңдеріне сипаттама беру үшін В.С Степиннің, В.Г. Гороховтың, М.А. Розовтың «Философия науки и техники». (Учебное пособие.- М.: Гардарика, 1996.- 400 с.), И.А.Липскийдің «Социальная педагогика. Методологический анализ: Учебное пособие». ( М.: ТЦ Сфера, 2004. -320 с.) кітаптарынан ғылымның даму логикасын қарастырыңыздар.
Л.В. Мардахаевтың «Социальная педагогика» (Полный курс: учебник.- М.: Издательство «Юрайт», 2011.- 797 с.) оқулығын оқып, педагогикалық зерттеуіңіздің әдіснамалық тұғырларын  мұқият зерделеңіздер.























	



