Фотографика
   Графика-бұл бейнелеу өнерінің бір түрі, мұнда сурет негізінен тональды нюанстарды тудыратын сызықтар, көлеңкелер және дақтар арқылы жасалады. Графикадағы түсті де қолдануға болады, бірақ ол көмекші бейнелеу құралы болып саналады. 
       Графикалық дизайнер-бұл қоршаған ортаны графикалық құралдармен безендірумен айналысатын, өнімге, қызметке, компанияға ерекше стилистикалық тұлға беретін маман. Графикалық дизайн-дизайнның бір түрі, жаңа өнеркәсіптік технологияларды (компьютерлік графика, веб-дизайн) пайдалана отырып, кескіндеме және баспа қолданбалы графикасының (типографияның) жаңартылған түрі, визуалды коммуникация ортасына дизайн өнімін көбейту және енгізу. Заманауи графикалық дизайн коммуникациялық дизайнның бір түрі болып саналады.
    Алынған фотосуреттерді графикалық кескінге ұқсас суретке түсіру; көркем фотография. 
"Фотография-фотографика-графика". Қазіргі визуалды мәдениет құбылысы. 
 Фотографика-фотографиялық бейнені графикалық көркем бейнеге айналдыруға негізделген бейнелеу өнерінің бір түрі. Көркем фотографияда фотосуретті басып шығару процесінде суретті түрлендіру әдістерінің жиынтығы осылай аталады. Әдетте фотографикаға изогелия, псевдосоляризация, изополихромия, фотобарельф, фотограмма және басқалар сияқты әдістер кіреді. 
    Фотографиканың техникасы аналогтық фотографияға тән, онда олар қарама-қарсы және аралық басып шығарумен күрделі процестермен алынады. Сандық фотографияның таралуымен бұл термин өз мағынасын жоғалтты, өйткені барлық эффектілерді сандық фотокамерадан немесе графикалық редактордағы фильм сканерінен бастапқы файлдарды өңдеу арқылы оңай алуға болады.
     Қазіргі визуалды мәдениет контекстіндегі фотографика 
Мақалада "фотография фотографика графика" ұғымдарының өзара байланысы, олардың көрнекі бейнелерде көрінетін технологиялық процестерінің ұқсастығы мен айырмашылығы және олардың қазіргі бейнелеу өнері мен дизайнындағы орны қарастырылады. Көп жағдайда фотографиканы екі түстің, қара және ақ түстің контрастына салынған және жартылай реңктері жоқ фотосуреттер деп атайды. 
 Фотографика - бұл фотографияның туындысы, ал оны оқшаулау тек бір белгіге – арнайы басып шығару әдістерін қолдануға негізделген. 
    Графикалық дизайнердің жұмысында. Фотографикаға плакат, күнтізбе, қаптама, кітап, көрме және т.б. графикалық дизайнның кез келген шығармашылығы кіреді, егер оның көркемдік шешімінде жетекші рөл фотографиялық жолмен алынған кескін болса.
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