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	В процессе изучения дисциплины «Эволюция религий в современном мире» необходимо овладеть теоретическими основами знаний в области эволюции религии, проанализировать их роль в методологической системе философии, религиоведения и политологии. Данный вопрос рассмотрен: в книге История религий. В 2 т. Т. 2: Учебник / Под общ. ред. И.Н. Яблокова. – М.: Высшая школа, 2002. учебник содержит обзор современного состояния католицизма, православия и ислама, анализ изменения в доктринах этих конфессий и тенденций распространения религий в современном мире. Кроме того, учебник содержит новые статистические данные и анализ последних церковных документов, отражающих эволюционный тенденции в области религий.
Васильев Л.С. История религий Востока: Учебное пособие для вузов. – М.: Университет, 2000. Учебное пособие содержит подробный анализ истории и современного состояния религий Востока. Особенное внимание уделено фундаменталистским и экстремистским течениям в исламе, а так же особенностям распространения христианства в странах Востока в ХХ веке.
Радугин А.А. Введение в религиоведение: теория, история и современные религии: Курс лекций. – М.: Центр, 2000. Основное внимание уделяется рассмотрению современных мировых религий. Рассматриваются проблемы диалога верующих с неверующими по ключевым мировоззренческим проблемам, правовой статус религиозных организаций в современной России.
Кислюк К.В. Религиоведение: Учебное пособие для вузов / К.В. Кислюк, О.Н. Кучер. - 2-е изд., испр. и доп. – Ростов-на-Дону: Феникс; Харьков: Торсинг, 2003.Учебное пособие содержит описание современного состояния мировых религий, религиозной ситуации в России и странах СНГ, а так же перечень Интернет сайтов как информационного плана, так и официальных сайтов религиозных организаций.
Религиоведение: Хрестоматия / Под ред. А.Н. Красникова. – М.: «Книжный дом «Университет», 2000. Хрестоматия включает в себя тексты классиков религиоведения (Э. Кассирер, Г. Фрик, О. Пфлейдерер), необходимые для формирования определенного методологического подхода к изучению современного состояния религий



