 «ЭКОНОМИКАЛЫҚ, ӘЛЕУМЕТТІК ЖӘНЕ САЯСИ ГЕОГРАФИЯҒА КІРІСПЕ» пәнін игерудің мақсаты студенттердің әлеуметтік-экономикалық географияны дамыту негізі ретінде кеңістіктік, экономикалық және әлеуметтік парадигма негізінде әлемнің географиялық бейнесі туралы базалық білімнің тұтас, тұжырымдамалық негізін таныстыру және қалыптастыру болып табылады. 
Пәнді оқу міндеттері:

- географиялық және әлеуметтік ғылымдар жүйесіндегі экономикалық және әлеуметтік география туралы жалпы түсінік беру;

- әлеуметтік-экономикалық географияны дамытудың негізгі кезеңдері және 

зерттеудің заманауи бағыттары мен әдістерін таныстыру;

- әлеуметтік-экономикалық географияның негізгі ұғымдық-терминологиялық аппаратымен таныстыру;
- қоғамның аумақтық ұйымының мәні және оның әмбебап заңдары туралы түсінік беру;

- аймақтық басқару әдістері туралы түсінік беру;

- қоғам және оның әр түрлі аумақтық деңгейлердегі ішкі жүйелеріндегі аумақтық ұйымдастыруды талдаудың әдістемелік және практикалық дағдыларын дамыту;

- экономикалық және әлеуметтік географияның концептуалды негіздері ретінде кеңістіктік, экономикалық және әлеуметтік парадигмалар туралы түсінік қалыптастыру;

- қазіргі заманның жаһандық мәселелерінің экономикалық және географиялық аспектілерін қарастыру;

Курс аумақтардың әлеуметтік-экономикалық жүйелерін аймақтық болжау және басқару мәселелерінде маңызды рөл атқарады.
Зертханалық жұмыс №1. «Географиялық ғылымдар жүйесі, оның тұтастығы. Экономикалық және әлеуметтік географияның пәні мен міндеттері». 
Зертханалық жұмыстың мақсаты: Студенттерді әлеуметтік-экономикалық география саласындағы негізгі теориялық ережелермен таныстыру. ХХ ғасырдың екінші жартысындағы аудандық отандық экономикалық және әлеуметтік география мектебінің дамуын талдау.
Тапсырма 1. Н.Н.Баранский, Н.Н.Колосовский және И. А. Витвердің еңбектерін талдау - әлеуметтік-экономикалық география саласындағы негізгі теориялық ережелер.
Тапсырма 2. 20 ғасырдың екінші жартысындағы экономикалық және әлеуметтік географияның отандық мектебінің дамуын конспектілеу.

Тапсырма 3. 20 ғасырдың екінші жартысындағы экономикалық және әлеуметтік географияның негізгі батыс мектептерін анықтаңыз / Кеңістіктік талдау / П.Хаггетт, Д.Гарви, У.Бунге және т.б.
Зертханалық жұмыс № 2. Талдау, жүйелеу және географиялық ақпаратты жалпылау әдістерін сипаттау.
Зертханалық жұмыстың мақсаты: Экономикалық, әлеуметтік және саяси географиядағы зерттеу әдістерінің ерекшеліктерін анықтау. 
Тапсырма 1. Әлеуметтік-экономикалық география бойынша ақпарат көздерін анықтау, мысалдар келтіру. 

Тапсырма 2. Географиялық ақпаратты талдау, жүйелеу және жалпылау әдістерінің ерекшеліктерін анықтаңыз.
Зертханалық жұмыс № 3. Әлемнің саяси картасын қалыптастырудың негізгі кезеңдері". Әлемнің саяси картасындағы нысандар. 
Зертханалық жұмыстың мақсаты: Дүние жүзінің саяси картасының қалыптасуы мен оның қалыптасуының негізгі кезеңдері туралы түсінік беру.
Тапсырма 1. Дүние жүзінің саяси картасының қалыптасу кезеңдерін сипаттаңыз:
· Ежелгі кезең (б.з. V ғ дейін)

· Ортағасырлық кезең (V—XV ғғ) 
· Жаңа кезең (XV—XVII ғғ — 1914 жыл)

· Соңғы кезең (1914 ж. бастап қазіргі күнге дейін)

Тапсырма 2. Ғылыми зерттеу объектісі мен пәні бір-бірімен қалай байланысады?
Тапсырма 3. Қоғамдық құбылыстар мен процестерді зерттегенде экономикалық және әлеуметтік географияның ерекшеліктері қандай?
Тапсырма 4.  «Аумақтық әлеуметтік жүйе» ұғымына анықтама беріңіз және мазмұнын ашыңыз.
Зертханалық жұмыс №4. «Әлеуметтік-экономикалық даму деңгейі бойынша әлем елдерінің типологиясы»
Зертханалық жұмыстың мақсаты: Әлем елдерін экономикалық даму деңгейі бойынша топтастыру ерекшеліктерін анықтаңыз.
халықаралық ұйымдар дүние жүзінің барлық елдерін Талдау мақсатында үш топқа бөледі:
· нарықтық экономикасы бар дамыған елдер (advanced economies);
· өтпелі экономикасы бар елдер  (transitive economy) немесе дамып келе жатқан нарықпен (emerging market);
· дамушы елдер (developing countries).

Тапсырма 1. Дүниежүзілік нарықта және халықаралық еңбек бөлінісінде жетекші рөлді нарықтық экономикасы дамыған қандай елдер атқарады?

Тапсырма 2. Экономикалық және әлеуметтік даму деңгейі жоғары елдерді атаңыз. Жан басына шаққандағы ЖІӨ бойынша әлем елдерін топтаңыз. 
Тапсырма 3. Өтпелі экономикасы бар елдерді атаңыз.

Тапсырма 4. Қандай елдер дамуда?
Зертханалық жұмыс №5. Әлемнің саяси картасы. Азия елдері, географиялық жағдайы, саяси жүйесі
Зертханалық жұмыстың мақсаты: Дүние жүзінің саяси картасындағы Азия елдерімен танысу. Олардың экономикалық, әлеуметтік және саяси ерекшеліктерін анықтау.
Тапсырма 1. Азияның барлық елдерінің астанасы, халқы, ауданы, саяси құрылымы туралы деректермен кесте жасаңыз. 
Тапсырма 2. Азия елдерінің ерекшеліктеріне, аумақтық орналасуына, экономикалық дамуына, әлеуметтік мәселелеріне және дүние жүзінің саяси картасындағы соңғы өзгерістерге жалпы талдау жасау.
Зертханалық жұмыс №6. Әлемнің саяси картасы. Еуропа елдері, географиялық орналасуы, саяси жүйесі
Зертханалық жұмыстың мақсаты: Дүние жүзінің саяси картасындағы Еуропа елдерімен танысу. Олардың экономикалық, әлеуметтік және саяси ерекшеліктерін анықтау.
Тапсырма 1. Еуропаның барлық елдерінің астанасы, халқы, ауданы, саяси құрылымы туралы деректермен кесте жасаңыз. 

Тапсырма 2. Еуропа елдерінің ерекшеліктеріне, аумақтық орналасуына, экономикалық дамуына, әлеуметтік мәселелеріне және дүние жүзінің саяси картасындағы соңғы өзгерістерге жалпы талдау жасау.
Зертханалық жұмыс №7. Әлемнің саяси картасы. Солтүстік Америка елдері, географиялық орналасуы, саяси жүйесі
Зертханалық жұмыстың мақсаты: Дүние жүзінің саяси картасындағы Солтүстік Америка елдерімен танысу. Олардың экономикалық, әлеуметтік және саяси ерекшеліктерін анықтау.
Тапсырма 1. Солтүстік Американың барлық елдерінің астанасы, халқы, ауданы, саяси құрылымы туралы деректермен кесте жасаңыз. 

Тапсырма 2. Солтүстік Америка елдерінің ерекшеліктеріне, аумақтық орналасуына, экономикалық дамуына, әлеуметтік мәселелеріне және дүние жүзінің саяси картасындағы соңғы өзгерістерге жалпы талдау жасау.
Зертханалық жұмыс №8. Әлемнің саяси картасы. Оңтүстік Америка елдері, географиялық орналасуы, саяси жүйесі 

Зертханалық жұмыстың мақсаты: Дүние жүзінің саяси картасындағы Оңтүстік Америка елдерімен танысу. Олардың экономикалық, әлеуметтік және саяси ерекшеліктерін анықтау.
Тапсырма 1. Оңтүстік Американың барлық елдерінің астанасы, халқы, ауданы, саяси құрылымы туралы деректермен кесте жасаңыз. 

Тапсырма 2. Оңтүстік Америка елдерінің ерекшеліктеріне, аумақтық орналасуына, экономикалық дамуына, әлеуметтік мәселелеріне және дүние жүзінің саяси картасындағы соңғы өзгерістерге жалпы талдау жасау.
Зертханалық жұмыс №9. Әлемнің саяси картасы. Африка елдері, географиялық орналасуы, саяси жүйесі 

Зертханалық жұмыстың мақсаты: Дүние жүзінің саяси картасындағы Африка елдерімен танысу. Олардың экономикалық, әлеуметтік және саяси ерекшеліктерін анықтау.
Тапсырма 1. Африканың барлық елдерінің астанасы, халқы, ауданы, саяси құрылымы туралы деректермен кесте жасаңыз. 

Тапсырма 2. Африка елдерінің ерекшеліктеріне, аумақтық орналасуына, экономикалық дамуына, әлеуметтік мәселелеріне және дүние жүзінің саяси картасындағы соңғы өзгерістерге жалпы талдау жасау.
Зертханалық жұмыс №10. Әлемнің саяси картасы. Аустралия және мұхиттық аралдар елдері, географиялық орналасуы, саяси жүйесі 

Зертханалық жұмыстың мақсаты: Дүние жүзінің саяси картасындағы Аустралия және мұхиттық аралдар елдерімен танысу. Олардың экономикалық, әлеуметтік және саяси ерекшеліктерін анықтау.   
Тапсырма 1. Аустралия және мұхиттық аралдардың барлық елдерінің астанасы, халқы, ауданы, саяси құрылымы туралы деректермен кесте жасаңыз. 

Тапсырма 2. Аустралия және мұхиттық аралдар елдерінің ерекшеліктеріне, аумақтық орналасуына, экономикалық дамуына, әлеуметтік мәселелеріне және дүние жүзінің саяси картасындағы соңғы өзгерістерге жалпы талдау жасау.
Зертханалық жұмыс №11. Халықаралық ұйымдардың қызметі. Негізгі мақсаттары мен міндеттері
Зертханалық жұмыстың мақсаты: студенттерді халықаралық ұйымдармен, олардың қызметімен және экономикалық және әлеуметтік дамуға әсерімен таныстыру.
Халықаралық ұйым – келісімдер негізінде құрылған мемлекетаралық немесе мемлекеттік емес сипаттағы бірлестік (мысалы, БҰҰ-ның жарғысы бар, бірақ ЕҚЫҰ-да оның қызметінің ерекшелігіне байланысты жоқ). Халықаралық ұйымдар халықаралық үкіметаралық (мемлекетаралық) ұйымдар және халықаралық үкіметтік емес (үкіметтік емес, қоғамдық) ұйымдар болып бөлінеді.
Халықаралық үкіметаралық (мемлекетаралық) ұйымдар – мемлекеттер немесе олардың уәкілетті мекемелері арасындағы халықаралық шарт негізінде құрылған мемлекеттердің немесе мемлекеттік институттардың бірлестіктері.

Тапсырма 1.  Халықаралық ұйымдардың барлығын атаңыз.

Тапсырма 2. Халықаралық ұйымдарды талдау және жіктеу. Олардың функцияларын анықтаңыз.
Тапсырма 3. Қазақстан Республикасы кіретін халықаралық ұйымдарды атаңыз.
Зертханалық жұмыс №12. Экономикалық және әлеуметтік географиядағы жаңа бағыттарды талдау.
Зертханалық жұмыстың мақсаты: студенттерді экономикалық, әлеуметтік және саяси географияның жаңа ғылыми бағыттарымен таныстыру.
Тапсырма 1.   Экономикалық және әлеуметтік географияның жаңа бағыттарын сипаттаңыз: Діндер географиясы, Мәдениет географиясы, Дене шынықтыру және спорт географиясы, Қылмыс географиясы, Рекреациялық география, Тұтыну географиясы.
Тапсырма 2.  2010 жылдан 2020 жылға дейінгі кезеңдегі қылмыс түрлері бойынша Қазақстан Республикасы аймақтарының аумақтық саралануын анықтау. Ағымдағы жағдайға талдау жасаңыз. statgov.kz порталындағы статистикалық деректерді пайдаланыңыз
Зертханалық жұмыс №13. СС 13. Қазіргі әлемдегі геосаяси мәселелер, қауіптер мен сын-қатерлер.

Зертханалық жұмыстың мақсаты: Әлемдегі қазіргі геосаяси жағдайды анықтаңыз. Елдің геосаяси жағдайына әлеуметтік-экономикалық факторлардың әсерін анықтау.
Тапсырма 1.   Дүние жүзі елдеріндегі мемлекетті ұйымдастыру формаларын, саяси режимін түсіндіріңіз.
Тапсырма 2. «Мемлекеттік аумақ» және «мемлекеттік шекара» ұғымдарына талдау жасаңыз.
 Тапсырма 3.   Контурлық картада әлемнің қақтығыстары мен даулы аумақтарын анықтап, сызыңыз. Территориялық қақтығыстың мәнін талдаңыз.
Зертханалық жұмыс №14. Әлемнің елдері мен аймақтарындағы ауыл шаруашылығының рөлі.

Зертханалық жұмыстың мақсаты: Дүние жүзі елдерінің ауыл шаруашылығының даму ерекшеліктерін анықтау. Халықаралық еңбек бөлінісі, ауыл шаруашылығы аспектісі.
Тапсырма 1. Әлеуметтік-экономикалық даму деңгейі әртүрлі елдердегі ауыл шаруашылығында экономикалық белсенді халықтың (ЭҚБ) жұмыспен қамтылу дәрежесін талдау. Ауыл шаруашылығындағы еңбек өнімділігінің көрсеткішін (бір жұмысшыға шаққандағы ауыл шаруашылығы өнімі) алдын ала жұмысшылар саны мен ауыл шаруашылығы өнімінің көлемін есептеп, есептеңіз. Есептеу нәтижелерін кесте түрінде көрсетіңіз. Алынған мәліметтерге сүйене отырып, әлеуметтік-экономикалық даму деңгейі әртүрлі елдердегі ауыл шаруашылығының қарқындылығын және оны анықтайтын факторларды сипаттаңыз. Қорытынды жасау.
Тапсырма 2.  Дәнді дақылдарды өсіру географиясы. Дүние жүзіндегі астық шаруашылығы салаларының орналасуына және дамуына әсер ететін факторларды анықтаңыз.
Тапсырма 3.  Дүние жүзінің бөліктері бойынша астық өндірісінің географиясын талдаңыз және «Астық өндірісінің құрылымы» дөңгелек диаграммаларын құрастырыңыз.
Тапсырма 4.  Статистикалық ақпаратты зерттей отырып, аса маңызды дәнді дақылдардың (бидай, күріш, жүгері) әлемдік бес ірі өндірушілерін анықтаңыз және олардың әлемдік өндірістегі жалпы үлесін есептеңіз. Әлемнің бір бөлігі бойынша бес ірі өндірушілерді анықтаңыз.
Зертханалық жұмыс № 15. Әлемнің қазіргі жаһандық мәселелерін талдау
Зертханалық жұмыстың мақсаты: Адамзаттың қазіргі жаһандық мәселелерін анықтау, осы мәселелерді шешу жолдарын қарастыру.
Тапсырма 1. Тақырып бойынша эссе жазу: 
• бейбітшілік пен қарусыздану мәселесі;

• экологиялық мәселе;

• әлем елдеріндегі демографиялық мәселе;

• әлемнің энергетикалық мәселесі;

• әлемдік шикізат мәселесі;

• дүние жүзіндегі азық-түлік мәселесі;

• Дүниежүзілік мұхит ресурстарын пайдалану;

• ғарышты бейбіт игеру;

• адамзаттың ғаламдық мәселелері және оларды зерттеудегі экономикалық және әлеуметтік географияның міндеттері.
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