«Дағдарысқа қарсы PR»

пәнінен дәрістің қысқаша мазмұны

Д1. Кіріспе. Дағдарыс ұғымына сипаттама. Қоғам мен ұйымдағы дағдарыс негіздері
Дағдырыс [кризис] - мәселенің асқынып, ушығып, басқа мәселелерді кері ысырып, алдыңғы орынға шығатындай деңгейге көтерілу дәрежесі. Ал оның жағымсыз (ұнамсыз) салдарының орнын толтыру оңайға түспейді. Мысалы, саяси, экономикалық, экологиялық және т.б. дағдарыстар.

"Дағдарыс" ұғымы қандай да болмасын құбылыстың деградацияға ұшырап өмір сүруі мен қызмет етуі мүмкін емес болатын ерекше күйін сипаттайды. Соңымен, "дағдарыс" ұғымы құбылыстың ішкі ерекшеліктерін бейнелейді: оның табиғи қызмет етуге және эволюцияға қабілетсіздігі, онда өзінің сапаларын, қасиеттерін сақтау мен өсіруге және өзінің негізгі мәнді сипаттамаларын сақтай отырып дамудың мейлінше жоғары сатысына көтерілу мүмкіндіктерінің болмауы. Әрине, дағдарыстың келтіріліп отырған түсіндірмесі тым жалпы бірақ шынайы өмірде кез келген құбылыс белгілі бір кезенде өзінің қайта құрылуы мен қирауы, жоғалуына бастайтын дағдарыстық сатыға өтеді. Сондықтан дағдарыстан шығу жолы құбылыстың сапалы жаңаруында жатыр. 

Саяси қатынастар субъектілерінің жоғары әлеумет-саяси белсенділігі және осымен байланысты әлеуметтік практиканың ситуативтілігі мен субъективтілігі мақсатты ойластырылған саяси шешімдер мен акцияларды талап етеді.Осындағы ескеретін жайт, дағдарыс жағдайында қабылданған және жүзеге аскдн кате шешімдер саяси қатынастар субъектілері үшін өте қымбаткд түседі, себебі олар дағдарысты одан ары тереңцетіп, қақтығысты шиеленістіре түседі. Бірақ, қатесіз шешімдер табу өте қиын. Біріншіден, жағдайдың қозғалмалығынан, объективті ахуалдың тез өзгергіштігінен; екіншіден, элитарлық саяси топтардың әлсіздігі, тәжірибелерінің жеткіліксіздігі салдарынан туындайтын саяси мәдениеттің төмендігінен. Қақтығысқа қатысушылар бір-біріне өркениетті түрғыдағы оппоненттікке бейім емес, дағдарыстан шығу жолдарын жемісті іздестіруге, конфронтаңияны төмендету мен сөндіруге қабілетсіз; үшіншіден, саяси түрғьща дайьш емес халық бүқарасының әлеуметтік практикалык процеске тартылуы нөтижесінде, олардың өз санымен белсенді, мақсатты әрекет етуші саяси элитаны басып тастау қабілеттілігі яғни "тобырдың мазмүнсыз көтерілісі" деп А.С. Пушкин айтып кеткендей, өркениетті мәні жоқ әлеуметтік «стихияның» үстемдік етуі мүмкін.
Қоғамымыздың өткендегі және қазіргі таңдағы саяси тәжірибесі біздің көзімізді қарастырылып отырған қауіптің ақиқаттығына жеткізеді. Сондықтан қоғамды дағдарыстан алып шығатын әрекеттер жүйесі мен өркениетті конфронтацияны даярлау демократиялық саяси мәдениеттің принциптеріне, методтарына, ұйымдастырьшуы мен құралдарына негізделуі керек. Осы түрғыда демократия, баламасыз саяси құндылық болып саналады. Ол саяси қатынас субъектілерінің ашық әрі кең және әлеуметтік тиімді бәсекелестігін қамтамасыз етеді. Осының көмегімен саяси өмір үздіксіз қызмет етеді, дамиды, саяси оппозиция қажетті конструктивтік рөлді атқарады.
Демократиялық қоғамда барлық саяси күштер әлеуметтік-саяси жағдайды жан-жақты және үздіксіз зерттеуге және оны реттеу мүмкіншіліктеріне ие болады. Ең соңында саясатты тек ғылым ретінде емес сонымен қатар өнер ретінде игерген жоғары икемділікті шеберлік пен қабілеттілік танытатын саяси күштер саясат ойынына қатысады. Дағдарыс жағдайынан шығу және саяси қақгығысты шешу үшін, ең алдымен, пісіп-жетілғен дағдарыстың мәнін, оның көріну және таралу сфераларын, саяси қақтығыстың ерекшеліктерін анықгап алу керек; қақтығысушы күштердің әлеуметтік базасын, олардың ыкцал ету дәрежесін, олардың мемлекеттік билікпен кдтынасы мен байланысын, саяси жетілу деңгейін, саяси ықпал ету арсеналын, күштерін,еріктік көңіл-күйін және т.б. айқындап алу қажет.

Қоғамда көпжоспарлы саяси зондажға жағдай жасалуы қажет. Бұл қоғамдық өмірдің негізгі мәселелері жөнінде ашьгқ пікірталастар, саяси партиялар мен қозғалыстар арасындағы сұхбаттардың бағдарламаларын, мақсаттарын салыстыру, саяси әрекеттің әдістерін, арсеналын бағалау нәтижесінде барлық саяси күштер конституция шеңберінен шықпай билік қүрылымдарына эсер ете алуға және заңды шешімдердің негізінде өз бағдарламалары мен мақсаттарын жүзеге асыруға қол жеткізу мүмкіндігіне ие болу қажет. Алайда, қақтығыс логикасьшың өзі сондай, қақтығысушы күштер өз мүдделерін үстем етуге ұмтылады және конституциямен санаспай бұл үстемдікті баянды етуде күш қолдануды ең тиімді жол деп есептейді. Бірақ қоғамда күшпен мәжбүрлеу функциясына (Конституцияда көрсетілгендей) мемлекеттік биліктің ғана қүқығы бар басқа саяси құрылымдар бұлай істей алмайды. Сол себептен, мемлекеттік емес құрылымдардың күш қолдануы қоғамдық өмірге деструкгивті элементті ендіреді, қақтығысты шиеленістіре түседі.

Дамудың белгілі бір кезеңінде қақтығысушы жақтар өздерінің күштік қүрылымдарын қалыптастыруға, өздерінің әскерилендірілген отрядтарын құруға, армияның, қауіпсіздік органдарының, милицияның және т.б. қолдауына жетуге және оларды өз мүдделеріне пайдалануға ұмтылады. Әрине, осындай жолдар арқылы "жеңіске" жетуге болады, бірақ бұл жеңістің салдары өте ауыр болады.
Конституцияның бұзылуы жай, біруақыттық әрекет болып калмауы керек. Ол құқықтық және саяси тұрғыдан алып қарағанда заңсыздық пен зорлық процестерінің басы болуы мүмкін. Сондықтан демократиялық қоғамда Конституция мемлекеттік билік пен азаматтар арқылы қорғалына- тын жоғары қүқықтық және саяси қүндылық болып табылады. бұл жағдайда ізгі мақсаттар немесе саяси мақсаттылық деп аталынатын ақтау бола алмайды. Өйткені ізгі мақсаттар тығырыққа апаратын жол, ал саяси мақсаттылық даму мүмкіндігі жоқ ситуативті тәсіл.

Д2. Отандық жағдайдағы кризистік ситуациялар. Кризисті ситуациялардың кезеңдері
Рух пен материяның, объективті және субъективті, ішкі және сыртқы, психикалық және физикалық мәңгілік қарсылығын жеңе отырып, қазіргі психология жан туралы (субъективті) ғылымынан асып, адам туралы ғылымына айналып келеді. Өз пәнің субъективті шектеуден тоқтатқаннан кейін кейін, психология адамда әлі күнге дейін ешбір ғылым кездестірмеген көп өлшемді кеңестікті табады. Мұндай кеңістіктердің туындауы, генерациясы және бірте-бірте күрделілігінің қалыптасуы дамудың дәстүрлі теориясын қамтымайды. Бұл «ақыл-ой даму» тұжырымдамасына енгізілген мазмұнынан  (В. Е. Клочко) өте алыс.

«Адамдағы адамгершілік» дегеннің қалыптасуы туралы айтылғанда, психологиялық жүйелер теориясында (В.Е. Клочко) көп өлшемді адамзат әлемі «ондағы ең адамгершілікті» ретінде түсініледі. Адам әлемінің қалыптасуы белгілі бір өмір салтын қалыптастыруды анықтайды. Көп өлшемді әлемнің толық координаттарына ие, тәуелсіз тұлға бола отырып, адам өмір жолын өзгертуге мүмкіндік алады, осылайша өз әлемін одан әрі дамытуға ынталандырады. Әлемнің бейнесі мен өмір салты арасындағы қайшылықты шешуде адамның өмірі өтеді (О.М. Краснорядцева).

Заманауи психология – ғылыми пәндердің тармақталған жүйесі. Бұл жүйеде адам уақытында сапалы өзгеретін, адам психикасының дамуының жастық динамикасын, психикалық процестердің және тұлғаның психологиялық қасиеттерінің онтогенезін зерттейтін жас ерекшелік психологиясы ерекше орын алады.

Жас ерекшелік психологиясы адамның өмір бойы (туғаннан бастап кәрілікке дейін) психикалық функциялары мен тұлғаның даму процесін  зерттейді.

Жас ерекшелік психологиясының зерттеу пәні жас динамикасы, психикалық процестер  және адам өмірінің әртүрлі кезеңдеріндегі қасиеттерінің даму заңдылықтары мен қозғаушы күштері болып табылады.

Балалар психологиясы және жасөспірімдер психологиясынан басқа, жас ерекшелік психологиясы, жетілген тұлғаны дамыту психологиясы – акмеологияны (өмір шыңы, жеке тұлғаның гүлдену кезеңі) қамтиды. Осыған сәйкес, балалар, жеткіншектер, жасөспірімдер психологиясы, ересек адамның психологиясы, сонымен қатар геронтопсихология болып бөлінеді.

Жас ерекшелік психологиясы психологияның басқа салаларымен тығыз байланысты: жалпы психология, әлеуметтік, педагогикалық... Бұл саланың психологияның басқа бағыттарынан басты айырмашылығы бұл  даму динамикасына ерекше назар аударуы. Жалпы психологияда, қабылдау, ойлау, сөйлеу, есте сақтау, көңіл, қиял сияқты психикалық функциялар зерттелсе, жас психологиясында әрбір психикалық функцияның даму процесі және әртүрлі жас кезеңдерінде функцияаралық байланыстардың өзгеруі байқалады. Әрбір жастағы балалардың, ересектер мен құрдастардың, өздерінің ерекше әсері бар. Баланы тәрбиелейтін және ұйымдастыратын ересектердің мақсатты ықпалы педагогикалық психология аясында зерттеледі.

Баланың дамуын ескере отырып, жас психологиясы әртүрлі жас кезеңдерінің сипаттамасын береді. Сондықтан «жас» және «бала» сияқты ұғымдармен жұмыс істейді. Жастың немесе жастық кезеңнің өзіндік құрылымы мен динамикасы бар. «Әр жасы психикалық дамудың сапалы ерекше кезеңі болып табылады және көптеген өзгерістермен сипатталады» (Выготский Л. С.).

Психологияда жас туралы екі тұжырымдама бар: физикалық жас және психологиялық жас. Физикалық жас баланың өмірінің ұзақтығы оның туылған сәтінен бері өткен жылдар, айлар мен күндерде сипатталады, ал психологиялық жас осы уақытқа жеткен психологиялық даму деңгейін көрсетеді.

Психологиялық жасы баланың хронологиялық жасына сәйкес келмеуі мүмкін. Жас кезең өзінің психикалық функциялары және баланың жеке басын дамуындағы ерекшеліктерімен, оның қоршаған ортамен қарым-қатынасының ерекшеліктері және негізгі қызметі белгілі бір шектеулерге ие. Бірақ бұл хронологиялық шекаралар ауысуы мүмкін, бір бала ертерек, ал екіншісі – кейінірек жаңа жасқа кіруі мүмкін. Әсіресе, балалардың жыныстық жетілуімен байланысты, жасөспірімдер шекаралары өзгереді.

Баланың қоршаған ортамен қарым-қатынасы әрбір жасқа айырықша. Выготский Л.С. «дамудың әлеуметтік жағдайы» анықтамасын енгізді. Баланың әлеуметтік ортамен қарым-қатынасы, оны тәрбиелеп, оқытуы, оның даму жолын айқындап, жаңа жастық өзгерістердің пайда болуына әкеледі. Оның айтуынша, ортаны «дамудың жағдайы» ретінде емес, қоршаған ортаның әсер етуі бұрын баланың қандай психологиялық қасиеттері дамығанына байланысты өзгереді.

Әлеуметтік даму жағдайлары ретінде психиканың  сыртқы және ішкі дамуының қатынасы түсініледі  (Выготский Л. С.). Ол баланың басқа адамдарға, заттарға, адамзаттың жасаған нәрселеріне және өзіне өзі байланысты екенін анықтайды.

Әр жас кезеңіне тән, ішкі процестер мен сыртқы жағдайлардың ерекше үйлесімі дамудың әлеуметтік жағдайы ретінде түсініледі. Осыған орай, жаңа сапалы психологиялық қалыптасуларға себеп болып, тиісті жас кезеңінде психикалық даму динамикасын қарастырады (Божович Л. И.).

«Дамудың әлеуметтік жағдайы барлық динамикалық өзгерістердің басталу нүктесін білдіреді... Ол дамудың негізгі көзі ретінде, әлеуметтік шындықтан алатын, бала тұлғаның жаңа қасиеттеріне ие болатын нысандары мен тәсілдерін толығымен айқындайды (Выготский Л. С. ).
Д3. Дағдарыстың ақпараттық және коммуникативтік белгілері

Бүгінгі ХХІ ғaсырдың негізгі капиталы - aқпaрaт. Aл aқпaрaт тaрaтудa теледидaр, гaзет-журнaлмен қaтaр ғaлaмтордың дa үлес сaлмaғы aртып келеді. Бұл процестердің қоғaмдық сaнaның қaлыптaсуы мен өзгерісіне тигізер әсері мол. Бүгінгі күні мaңызды aқпaрaтқa ие болу - билікке ие болу дегенді білдіреді. Осы тұстa aзaмaттaрдың aқпaрaттық сaуaтты болуы мaңызды. Бүгінгі жaһaндaнғaн әлемдегі технологиялық инновaцияның шaрықтaғaн зaмaнындa виртуалды коммуникацияның: интернет, спутниктік бaйлaныс aрқылы мәтін, aудио, видеоеaқпaрaттaрдың тез aрaдa әлемге тaрaлуы, олaрдың геогрaфиялық, экономикaлық, рухaни aймaқ шекaрaсынaн aры шығып кетуі осығaн aйғaқ. «Ақпараттық кеңістік - ақпарат туындайтын, орын ауыстыратын және қолданылатын кеңістік. Ақпарат тасқынының бағыты мен жылдамдығы, оны қолдану және құру амаладары ақпараттық кеңістік құрылымын анықтайды. Бұл кеңістіктің құрылымы ғылым, БАҚ, білім беру кіретін қоғамының инфрақұрылымын көрсетеді»,-деп экономика ғылымдарының докторы, профессор Е. Арын анықтама келтіреді. Бұл туралы ғалым В.Лопатин: «Мемлекеттің ақпараттық кеңістігі дегеніміз - ақпараттық құрылым мен ақпараттық ресурстың жиынтығы деп түсінуге болады. 
Бірегей принциптерге негіздеп және жалпы ережеге сүйене отырып, мемлекеттің, ұйымның және азаматтардың ашық ақпарат ресурстарына қолжетімділігіне қарай өзара әркетін ақпарат қауіпсіздігімен қамтамасыз етеді. Сонымен қатар әлемдік ақпараттық кеңістікке ену және ұлттық ақпараттық еркіндікті қамти отырып, қызығушылық деңгейін мемлекет аумағында сақтап, олардың ақпараттық қажеттілігін толыққанды қанағаттандырылады»,-деп түсінік береді. Ғалымдардың жоғарыда келтірілген анықтамалары «ақпараттық кеңістік» ұғымын - ақпараттың көлеміне қарай әртүрлі феноменде көрсетеді. Бұл ұғымды тек ақпарарт шығарушы ғана емес, ақпаратты қолданушы да пайдаланады. Қалай десек те, ақпараттық кеңістіктің даму деңгейі экономикаға, қорғаныс пен саясатқа әсер етеді. Сол деңгейге қарай қоғамдық-саяси жағдайда және әлеуметтік тұрақтылық кезінде адамның өзін-өзі ұстауын көруге болады. Ақпараттық кеңістіктің дамуы жайында сөз қозғағанда, сапасының негізгі тенденциясы ретінде интернетизация мен жаһандануды алуға болады.

Қазіргі уақытта әлем индустриалды қоғамнан ақпараттық қоғамға өтуді бастан кешуде. Өндіріс режимдері, халықтың көзқарасы, мемлекетаралық қатынастар өзгереді. Ғылыми-саяси ортада «ақпараттық», «ақпараттандыру», «ақпараттық технологиялар», «ақпараттық инфрақұрылым», «ақпараттық ресурстар», «ақпараттық нарық», «ақпараттық кешендер», «ақпараттық корпорациялар» сияқты ғылыми- «ақпараттық процестер» және т.б. осы сияқты ұғымдар барынша пайдаланылып келеді. Бірқатар беделді сарапшылардың пікірінше, бүгінгі күні ақпараттық үрдістер саласында келесі үрдістер байқалады. Бұқаралық ақпаратқа және насихаттауға дәстүрлі ақпаратты тарататын коммуникативтік үдерістердің көлемі өсіп келеді. Екіншіден, әртүрлі Екіншіден, әртүрлі бұқаралық ақпарат құралдарының араласуы байқалады. Олар: медиа-баспа, дыбыстық, визуалды және тағы сол сияқты интеграцияланған байланыс жүйелерінің пайда болуы. Үшіншіден, ұқсас үдерістер бұқаралық ақпараттық процестердің деңгейінде орын алады. Бұл жерде жеке БАҚ қана емес, сонымен бірге медиа жүйелер деп аталатын ақпараттық кешендер орналасқан. 

Д4. Мекемелердегі  дағдарыстың даму динамикасы. Дағдарыстың шешілуін қиындататын мәселелер
Генезис туралы мәселедегі, ескеретін нәрсе, дағдарысты және қақтығысты саяси жағдайлар әлеуметтік-практикалық процестің элементі бола отырып, объективті және субъективті негіздерге, бастауларға, себептерге ие болады. Саясаттанулық сараптаманың күрделілігінің өзі сонда, олар шынайы әлеуметтік-саяси процесте объективті тұрғыдан да, субъективті тұрғыдан да бөлінбеген, органикалық өзара байланыста өзара ендіріледі, оған «құйманың» бір элементі ретінде кіреді.

Алайда дағдарысты және қақтығысты саяси жағдайларды қарастырудың бастапқы, үстіртін тәсілінің өзінде, ең алдымен, субъективті себептер, бастаулар, негіздер көрініс табады. Өйткені, зерттелініп отырған жағдайдың субъектіден, оның шығармашылық қабілеттілігінен, потенциалынан тәуелділігі — белгілі дәрежеде анық, себебі субъект ғана әлеуметтік-саяси процестегі шынайы бояуды, адамдар өмірінде тікелей көрінетін проблемалардың варианттылығын құрады. Сондықтан бұқара халықтың санасы қоғамдық өмірге бояу берген, мемлекеттің саясатын анықтаған, әлеуметтік-саяси дамудың тенденциясын бейнелеген қандай да бір қайраткердің қызметіне байланысты тарихтың бір бөлігін соған таңады. Бұл — саяси қайраткердің тұлғалық "үлесі".
Саяси қатынастардың субъектілері адамдардың қауымдастығы ретіндегі халық, мәдени-этникалық ұйым ретіндегі, этнос, таптар, әлеуметтік топтар, саяси элита болып табылады. Олардың барлығы субъект ретінде әрекет етіп, әлеуметтік-практикалық процеске субъектілік пен субъективтілік элементін қосады. Олар процестің өзіндік бітімінде, шынайы проблемалардың ерекшеліктерінде бейнеленеді, олармен адамдар күнделікті өмірде, үстемдік ету тәсілдерінде, оларды шешудің формалары мен құралдарында ұшырасады. Әрине, осы ретте халықтың, этностың, таптың, әлеуметтік топтың, саяси элитаның әлеуметтік-саяси процеске қосатын объективті үлесі, тұлғалыққа қарағанда әлдеқайда салмақты. Дегенмен, бір мезгілде олар бір реттіліктің мәні, яғни субъектілер болып табылатындығын ескеру қажет. Олардың қайсысының болмасын қызметін дағдарысты және қақтығысты саяси жағдайлардың субъективтік негізі, себептері мен бастаулары ретінде түсінуге болады.
Қоғам адамдардың қайшылықты ассоциациясын, объективті даму жолындағы нақтылықтың, көптүрліліктің бірлігін көрсетеді. Онда әр түрлі этностардың, таптардың, әлеуметтік, әлеуметтік-демографиялық, этникалық топтардың, индивидтердің экономикалық, саяси және рухани мүдделерінің өзара әрекеттесуі өтеді. Осынау мүдделердің барлығының түйісуі белгілі бір саяси күш салуды талап етеді және қоғамның басқару, биліктік функцияларының мазмұнын құрайды.
Осы негізде, белгілі болғандай, қоғамда оның маңызды жағы саяси шынайылық қалыптасады және қызмет етеді. Дағдарысты және қақтығысты саяси жағдайлар — саяси шынайылықтың аса маңызды, сипатты элементтері. Сондықтан, олардың пайда болуының негізі, бастаулары мен дамуы, себептері — саяси шынайылықтың өзінде объективті түрде негізделінеді, одан таралады. Осы орайда, неліктен саяси шынайылық дағдарысты және қақтығысты болады — деген сұрақ туады. Әңгіме, ең алдымен, тарихтың, өркениеттің қалыптасуының ерекшелігінде. Ұзақ уақыттар бойы оның дамуының базалық әлеуметтік негізі адамның адамды қанауы болып келді, және осы әлеуметтік субъектілердің мүдделерінің қарама-қарсылығын туғызады. Мәселен, мемлекеттер арасындағы соғыстар, діни, азаматтық соғыстар, этникааралық қақтығыстар, тап күресі ретіндегі антагонистік формаларда көрінді. Мүдделердің антагонизмі дағдарыстық жағдайды тудырады, олардың өткірлігі қоғамның тұтастығының бұзылуына алып келеді, әлеуметтік реттеушілер жаңылады, өшпенділік пен қатыгездік етек алады, қалыптасқан әлеуметтік-экономикалық және әлеуметтік-саяси жүйелер ішінен жарылады. Сондықтан, құлдық, крепостнойлық, жалдамалы еңбек өзінің бастапқы формасында таптық күрес пен әлеуметтік-саяси революция сияқты катаклизмдерді тудырды. Осы революциялардың ішіндегі мейлінше көрнектілері өркениет тарихында тарихи процестің қозғаушы күші рөлін ойнады, оның бұрылыс кезеңі болды, жаңару тенденциялары үшін әлеуметтік плацдармды тазалады.
Д5. Дағдарысты жағдайдағы ойлау қабылеті. Дағдарысты жағдайдағы шешім қабылдау әдісі, сапасы, жылдамдығы
Қазақстандық экономиканың нарықтық қатынастарға өту жылдарында көптеген кәсіпорындар мен ұйымдар қаржылық-шаруашылық қызметпен байланысты проблемаларға кезігіп, төлем қабілетсіздік жағдайына тап болды, сондықтан ұйымдағы дағдарысқа қарсы стратегияны әзірлеу аса маңызды рөлге ие болып отыр.

Мәселенің өзектілігі. Қазақстанның экономикалық дағдарысы – бұл көп аспектілі құбылыс, қарама-қайшылықтар кешенінің көрінісі; оның алдын-алуының дайын рецепті жоқ, сондықтан ұйымның дағдарысқа қарсы стратегиясын, жаңа тәсілдерді, және тұжырымдамаларды қайта қарастыру қажет.

Жалпы дағдарыстың барлық себептері өзара тығыз байланысты және себеп-салдарлы байланыстар кешенін білдіреді. Мұндай проблемалар кешенін өндірісті дамыту мақсатымен шешу екі бағыттағы шараларды жүзеге асыруды болжайды: біріншісі — мұндай қиын проблемалардың қолданбалы және теориялық сұрақтарын шешудің негізіндегі мемлекеттің экономикалық жүйелерін ұйымдастыру бойынша ұзақ мерзімді құрылымдық сипаттағы шараларды кіріктіреді. Шаралардың екінші бағыты дағдарысты ахуалда және инвестициялардың жоқ жағдайына тап болған кәсіпорындарға жеделдетілген, бірақ қатаң басқарылатын әсер ету сипатына ие. Экономикадағы жағдай экстремалдылықтың белгілерін иемденіп, қазіргі кездегі әлеуеттің елеулі бөлігінің ысырап мүмкіндігінің өсуіне байланысты олардың өміршеңдігін және әрі қарай дамуын қамтамасыз ету қажет.

Кәсіпорынның өміршеңдігі үшін нарықтық сфера оның бәсекеге қабілеттілігін талап етеді, ол мыналардан көрінеді: өндірістік ресурстарды тиімді пайдаланудан, инвестицияларды тартудан, икемділікті, жұмылдырылғыштықты және нақты пайданы алуды көтеруден.

Өндіріске бағытталған инвестициялардың кенет қысқару және экономикалық дербес шаруашылық субъектілердің инновациялық белсенділігіне мемлекеттің әсер ету мүмкіндектерінің тарылу жағдайында мемлекеттік қолдаудың бірінші кезектегі объектісі болып табылатын нақты жобалармен қатар, технологиялық дамудың стратегиялық басымдылықтарын таңдаудың жауапкершілігі өседі. Мемлекеттік деңгейде мұндай таңдауды әдістемелік және ақпараттық қамтамасыз ету үшін кәсіпорын жағдайын қаржылық-экономикалық болжау және мониторинг жүйесі қажет, ал бұл өз кезегінде шаруашылық субъектінің әлеуетін экономикалық бағалауға, дағдарысты құбылыстардың алдын-алуға және кәсіпорынның бұдан да жоғарғы даму деңгейіне шығару бойынша шараларды әзірлеуге мүмкіндік береді.
Қатаң бәсекелестік жағдайда шаруашылық жүргізудің нарықтық нысаны шаруашылық жүргізудің жеке субъектілердің дәрменсіздігіне немесе олардың уақытша төлем қабілетсіздігіне алып келді. Мысалы, статистиканың мәліметтері бойынша, ҚР-да терең экономикалық дағдарыстың нәтижесінде залалды кәсіпорындардың саны 80%-ды құрайды. Мұның нәтижесінде Қазақстандағы төленбеген төлемдер өте үлкен шамаға жетті, ал бұл өз кезегінде баспа-бас айырбас мәміленің үлкен көлеміне алып келді. Алайда, экономиканың тұрақтану жағдайында елде мұндай кәсіпорындардың болмауын күтпеген жөн. Мысалы, АҚШ-та жаңадан құрылған шағын және орта кәсіпорындардың 50%-ы өздерінің қызметін бір жылдың ішінде тоқтатады. Сонымен қатар заңмен танылған банкроттар бар-жоғы барлық кәсіпорындар санының 1%-ын құрайды. Жоғарыда айтылғандар дағдарысқа қарсы басқару бойынша тұрақты жұмыстар жүргізу қажеттігі туралы қорытынды жасауға мүмкіндік туғызады.
Неліктен алғашқы кезде қолайлы болған кәсіпорындар төлем қабілетсіздік жағдайға ұшырайды? Теория көрсетіп және тәжірибе растап тұрғандай, қазіргі жағдайда төлем қабілеттілігінің бұзылуы кәсіпорын стратегиясының сыртқы орта жағдайларының өзгерістеріне сәйкес келмеуінен пайда болады.

Осыдан 30 жыл бұрын кәсіпорынды басқару тәжірибесінде стратегиялық қағидалар болмаған. Тек 60-70-інші жылдарда басқарудың жаңа әдістері және сонымен қатар «стратегиялық басқару» термині пайда болды. Бұл ең алдымен бизнестің сыртқы ортасының өзгеруімен байланысты. 
Кез келген жағдайда өзгерістерге дайындалып үлгермейтін кәсіпорынды дағдарысты деп есептеуге болады. Мұндай жағдайға ұшырамау үшін кәсіпорынның экономикасы дағдарысқа тап болған себептерін уақытында түсіну керек және қиындықтардың (қаржылық қиындықтар) сыртқы көріністеріне дейін шаралар қолдану қажет.

Д6. Дағдарысты жағдайдағы менеджмент саласының негізгі қателіктері. Шектен шығу қауіптілігі.
Көшбасшылар дағдарыстарды қалай еңсереді?
Шешімді жедел қабылдау
Дағдарыс жағдайында ұзақ ойлануға уақыт жоқ. Қолда бар ақпаратқа сүйене отырып, жылдам шешім қабылдауға қабілетті көшбасшылар жақсы нәтижелер көрсетеді. Бұл ретте шешімнің жылдамдығы мен сапасын теңгере білу аса маңызды.

Сондай-ақ, өз әрекетіңе сенімді болу керек. Gallup зерттеуінше, дағдарыс кезінде ашықтық пен сенімділік таныта білген көшбасшылар қызметкерлердің алаңдаушылығын 50%-ға дейін төмендете алады, ал бұл команданың ынтасы мен тиімділігіне тікелей ықпал етеді.

Бейімделушілік және икемділік
Көшбасшының жаңа жағдайдағы стратегияға жылдам бейімделуі – сәттіліктің басты факторларының бірі. Дағдарыс жағдайында әдеттегі әдіс-тәсілдерге арқа сүйеуге болмайды, сондықтан өзгерістерге дайын болу маңызды дағдыға айналады.

Тиімді коммуникация
Дағдарыс уақытында командадағы қарым-қатынаста адалдық таныту маңызды. Бұл жағдай тым қиын бола бастаған кезеңде де сенімді сақтап, қызметкерлерді ынталандыруға көмектеседі.

Deloitte мәліметінше, қызметкерлердің 78%-ы көшбасшылардың дағдарыс кезіндегі уақытылы әрі сапалы коммуникациясы компания ішіндегі сенім мен сенімділікті арттыруға көмектесетінін мәлімдеген.

Медициналық технологиялар және ақпараттық жүйелер орталығының тренері дағдарысты сәтті басқару кешенді тәсілді талап ететінін айтады.

«Дағдарыс уақытындағы көшбасшының ең маңызды міндеті – проблемаларға қатысты жылдам әрекет ету ғана емес, сонымен қатар команданың эмоционалды тұрақтылығын сақтау болып табылады», – дейді сарапшы.

Дағдарысқа қарсы басқару жобасы: Ол не үшін қажет?
Сарапшының айтуынша, ұйымдарға дағдарысты еңсеруге көмектесетін негізгі құралдардың бірі – дағдарысқа қарсы басқару жоспары болып табылады. Мұндай жоспардың болмауы ауыр салдарларға, тіпті абыройдың жоғалуы мен қызметкерлердің ішкі рухының әлсіреуіне және бизнес нәтижелерінің нашарлауына әкелуі мүмкін.

PwC мәліметінше, дағдарыстық көшбасшылық бағдарламасы жақсы әзірленген компаниялар экономикалық дағдарыс кезінде мұндай бағдарламасы әлсіз болған не тіпті болмаған компанияларға қарағанда 20%-ға кем шығынға батқан.

Әзірленген және енгізілген дағдарыстық менеджмент жоспары келесілерге мүмкіндік береді:

· Клиенттер және кәсіби қоғамдастық арасында абыройды сақтау;

· Компания қызметкерлерінің ішкі рухын күшейтіп, сенімділік ұялату;

· Рөлдер мен әрекеттердің анық болуының арқасында дағдарыс уақытында және одан кейін жұмыстың нәтижелілігін арттыру.

Жоспар бірнеше кезеңді қамтуы керек:

1. Дағдарыстық жағдайларды санаттарға бөлу. Компанияға тән дағдарыстардың түрлерін және олардың әлеуетті ықпалын анықтау.

2. Дағдарыстың әрбір типі үшін әрекеттерді әзірлеу. Әрбір дағдарыстық жағдайды еңсеруге қажет қадамдарды толыққанды сипаттап шығу.

3. Негізгі қызметкерлерді тағайындау. Дағдарыс жағдайында жоспарды жүзеге асыруға жауапты адамдарды анықтау.

4. Команданы ақпараттандыру. Дағдарыстық менеджментке қатысатын қызметкерлерді оқыту және ақпараттандыру

Қазіргі заманауи әлемде дағдарыстық басқару көшбасшылықтың ажырамас бөлігіне айналып келеді. Тез бейімделу қабілеті, командамен тиімді коммуникация құрып, оны қолдау – көшбасшыны ең қиын жағдайларда да тығырықтан алып шығатын маңызды қасиеттер. Дағдарысқа дайындық және бұл дағдыларды үнемі жетілдіру арқылы көшбасшылар қиындықтарды жеңіп қана қоймай, компанияның одан әрі қарай өсуі мен дамуына жол ашады.

Д7. Дағдарысты PR принциптері: қиындықтар болуын мойындау, өтірік ақпаратты жоққа шығару, нақты ақпарат ұсыну, нақты аудиторияға жұмыс жасау
Бизнесіңізді PR-дағдарысқа қалай дайындау керек» - бұл таңғы кофе ішіп отырып ойлайтын нәрсе емес. Ол сияқты сақтандыруды жаңарту — Сіз ешқашан айналыспаймын деп үміттенетін нәрселердің бірі, бірақ уақыты келгенде жасағаныңызға өте қуанышты боласыз. Ал PR-дағдарыс туралы бір нәрсе: ол сіздің есігіңізді ақырын тықпайды. Ол ішке кіріп, үстелді аударып, кесектерді жинауға тырысады.
Сонымен, мұндай хаосқа қалай дайындалуға болады? Сіздің осы блогты оқи отырып, осында болуыңыз сіздің бір қадам алда екеніңізді білдіреді. Және бұл МАҢЫЗДЫ. Көптеген адамдар PR-дағдарыстарды тізеге дейін тереңдетпейінше ойламайды. 
Ал сіз PR-дағы бейберекетсіздіктен озып келе жатқанда, сіздің қаржыңыз бен салықтарыңызды ретке келтіру де маңызды екенін атап өтудің жақсы уақыты. Дәл сол жерде Дула кіреді — біз сияқты бэкендтік заттарды өңдейміз бухгалтерлік есеп және салық декларациясы сондықтан сізге қажеті жоқ. 
Бұл сіздің алдыңызда кез келген нәрсеге дайын болу туралы, солай ма?Енді сіздің бизнесіңіздің ақыл-ойыңызды жоғалтпай, PR дағдарысына дайын екеніне көз жеткізу үшін 14 практикалық қадамға көшейік.
Дайын, орнатылған, дағдарысқа қарсы: бизнесіңізді келесі кез келген нәрсеге дайындаудың 14 қадамы
1-қадам. Сіздің беделіңіз оған байланысты болатындай PR дағдарыс жоспарыңызды құрыңыз.

Біріншіден, сізге жоспар керек. Сіз жасамас едіңіз бизнес бастау бизнес-жоспарсыз, солай ма? PR үшін де солай. Дағдарыс жоспары барлық жаман пиарды ауыздықтауға көмектесетін күміс оқ бола алады. 
Бірақ анық айтайық, сіздің басыңыздағы түсініксіз идеялар жиынтығы бұл жоспарда есепке алынбайды. Сізге не істеу керектігі, кім басқаратыны және қалай байланысу керектігі көрсетілген жазбаша, егжей-тегжейлі, ешқайда кетпейтін құжат қажет.
Бұл дағдарыс жоспары мыналарды қамтуы керек:
✅ Нақты рөлдері бар дағдарыс командасы

✅ Ішкі және сыртқы қолдануға арналған коммуникациялық стратегия

✅ БАҚ және әлеуметтік медиа жауап үлгілері

✅ Заңгер, БАҚ және негізгі мүдделі тараптар үшін байланыс тізімдері

✅ Жағдайды бағалау процедуралары

Қарапайым, бірақ мұқият болыңыз. Өтінемін, оны тартпаға салмаңыз. Сіздің жоспарыңыз оңай қол жетімді болуы керек - сандық және физикалық. Дағдарыс болған жағдайда, сіз оны іздеуге уақыт таппайсыз.

2-қадам. Баспасөз хатшысын адам сияқты сөйлеуге үйретіңіз.
PR-дағдарыс кезінде біреу күшейіп, компанияның дауысы болуы керек. Бұл адам бұқаралық ақпарат құралдарына, мүдделі тараптарға, тұтынушыларға - негізінен барлығына жүгінеді.

Және олар өз саласының сарапшысы болғанымен, бұл автоматты түрде олар PR дағдарысының қызуын қалай жеңуге болатынын білмейді дегенді білдірмейді.

Міне, шындық: бұқаралық ақпарат құралдарының алдында сөйлеу - шеберлік. Және бұл әркімде табиғи түрде бола бермейді.

Сонымен, спикеріңізді оқытыңыз. Оларға қиын сұрақтарға қалай жауап беруді, қысым кезінде сабырлы болуды және ең бастысы — қалай білуге ​​болатынын білу үшін оларға медиа тренингін беріңіз.адамдық және эмпатикалық.
Бұл корпоративтік жаргонның немесе ҮЛКЕН және БҰМЫС мәлімдемелердің уақыты емес. Адамдар а емес, шынайылықты қалайды жаттықты сценарий. Оларды аудиториямен байланыстыра сөйлеуге үйретіңіз.
3-қадам. Әлеуметтік медианы бақылау құралдарын орнату (АҚА сіздің бизнес радарыңыз)

Сіздің бизнесіңіз туралы не айтылғанын білуіңіз керек — Барлық жерде. Әлеуметтік медиа, жаңалықтар, блогтар, форумдар, өйткені PR дағдарыстары кез келген бағытта болуы мүмкін.

Бұл жерде әлеуметтік медианы бақылау құралдары кіреді. сияқты платформаларды орнатыңыз Хабпот, Hootsuite, Mention немесе Google Alerts хэштегтерін, әңгімелерді және брендіңіз туралы ескертулерді бақылау үшін.

Бірақ мұнымен тоқтап қалмаңыз. Сізге ықтимал мәселелерді анықтай алатын жүйе қажет бұрын олар жарып жібереді. Бақылау тек жағымсыз пікірлерді ұстау ғана емес; бұл үлгілерді қадағалау, ескертулердегі өсуді байқау және ықтимал проблемаларды ерте анықтау туралы.

PR-дағдарыс күтпеген жерден сирек болатынын бәріміз білеміз. Көбінесе ескерту белгілері бар, мейлі ол қанағаттанбаған тұтынушы пікірлер қалдырады немесе әлеуметтік желідегі баяу әңгіме.
Егер сіз оны ерте қолға алсаңыз, кішігірім мәселенің үлкен дағдарысқа айналуының алдын аласыз.

4-қадам. Дағдарыс басталғанға дейін дағдарыс туралы хабарламаңызды дайындаңыз.

Жоғарыда айтқанымыздай, дағдарыс болған кезде сізде уақыттың сәні болмайды. Сізге тез жауап беру керек - және сіз ең соңғы нәрсе - эмоциялар жоғары және сағат тықылдаған кезде бірінші мәлімдемеңізді жасау. Оның орнына, дағдарыс туралы хабар алмасу үлгілерін қазір жасаңыз, сондықтан қажет болған кезде оларды бейімдеуге болады.

Сіздің хабарламаңыз:

✅ Нақты және қысқаша болыңыз

✅ Компанияңыздың құндылықтарын көрсетіңіз

✅ Корпоративтік сөйлеуден аулақ болыңыз

✅ Эмпатия мен жауапкершілікті көрсетіңіз

Адамдар корпоративтік мәлімдемені көшіріп қоюды емес, шынайы, адами жауаптарды қалайды. Дағдарыс болған кезде, ашық және адал болыңыз. Егер сіздің компанияңыз кінәлі болса, айтыңыз, мойындаңыз. Егер сіз әлі де ақпарат жинап, зерттеп жатсаңыз, адамдарға хабарлаңыз.
Егер сіз ашық сөйлессеңіз, «біз әлі де жұмыс істеп жатырмыз» деп айту дұрыс емес.
5-қадам. Тәуекел аймақтарыңызды біліңіз (біраз өзіңізді ойлану ұзақ жолды өтеді).
Дағдарыс басталмас бұрын, сіз өзіңіздің бизнесіңіздің қайда екенін білуіңіз керек осал. Бұл қорғаныс жасайтын уақыт емес. Компанияңызға шынайы қараңыз. Уақытты бомбалар бар ма?

Мүмкін тұтынушылардың шағымдарын алған өнім шығар? Немесе сіздің бизнесіңіз тартылуы мүмкін саладағы сезімтал тақырып па?

Сіз өз бизнесіңізді барлық жағынан бағалауыңыз керек. Бұл а деп аталады PR аудиті, және бұл айтылғандай қорқынышты емес. Сіз істеп жатқан нәрсе - әлеуетті тәуекелдерді олар қоғамдық мәселелерге айналмас бұрын іздеу.

Осы тәуекелдерді анықтай отырып, сіз толық дағдарыс мүмкіндігін барынша азайта отырып, оларды белсенді түрде шешуге арналған стратегияларды дайындай аласыз.

6-қадам. Дағдарыс симуляцияларын іске қосыңыз (өйткені тәжірибе… Ал, азырақ дүрбелең).
Дағдарыс модельдеулерін PR өрт жаттығулары ретінде қарастырыңыз. Сіз бір себеппен жаттығасыз, солай ма? Өйткені нағыз өрт басталғанда ешкімнің үрейленіп жүгіргенін қаламайсыз.

Бұл сіздің PR дағдарыс тобына қатысты. Жақсы дайындалған команда дағдарысты ешқашан сыналмағаннан әлдеқайда жақсы басқарады.

Әр түрлі дағдарыс сценарийлері үшін модельдеулерді іске қосыңыз. Сіздің компанияңыз деректердің бұзылуына тап болса, не істер едіңіз? Немесе өнімді кері қайтару ма? Немесе қызметкердің әлеуметтік желідегі қорлайтын жазбасы ма? Командаңызды осы жаттығулар арқылы жүйелі түрде өткізіңіз. 

Бастапқыда бұл ыңғайсыз болуы мүмкін, бірақ нақты дағдарыс болған кезде, сіздің командаңыз жаттығуды бұрыннан білетініне риза боласыз.

7-қадам. Заң тобыңызды жылдам теру режимінде ұстаңыз.
PR дағдарысы тез арада құқықтық дағдарысқа айналуы мүмкін. Өнімнің істен шығуы сотқа әкелуі мүмкін. Мүмкін, кездейсоқ түсініктеме пропорциядан шығып кетуі мүмкін. Қандай болса да, сізге қажет заң тобы ілмекті - ерте.
Міне, себебі: Сіз өзіңіздің жария мәлімдемелеріңіз одан әрі құқықтық мәселелерге жол ашпайтынына көз жеткізгіңіз келеді. Бұл мөлдір болу мен компанияны қорғау арасындағы тамаша теңгерім. 

Сондықтан сіздің заң тобыңыз дағдарыс жоспарының бір бөлігі болуы керек. Сіз оларды дағдарыстың ортасында іздеп тапқыңыз келмейді.

Тым кеш болмай тұрып екі рет тексеріңіз: Сіз бухгалтерлік есеп жүргізуде осы 5 жалпы қателік жасайсыз ба?
8-қадам. Қызметкерлеріңіздің не болып жатқанын білетініне көз жеткізіңіз.
Сіздің қызметкерлеріңіз сіздің алдыңғы қатарыңыз. Егер олар PR-дағдарыстан соқыр болса, олар дұрыс емес нәрсе айтуы немесе істеуі мүмкін - байқамай жағдайды нашарлатады.
Қызметкер дағдарыс туралы басшылықтан естімес бұрын әлеуметтік желі арқылы білгендей, ештеңе «зиян» деп айқайламайды.

Ішкі қарым-қатынасты басымдыққа айналдырыңыз. Дағдарыс кезінде сіздің қызметкерлеріңіз не болып жатқанын, компанияның ұстанымы қандай екенін және сұралған жағдайда олардан қалай жауап беру керектігін білуі керек.

Бұл сценарийлік хабарлама немесе сөйлесу нүктелері болсын, олар дайын болуы керек, барлығы бір бетте екеніне көз жеткізіңіз.

9-қадам. Қалағаныңыздай кешірім сұраңыз (өйткені адамдар жалғанды ​​байқай алады).
Біз мұны бәріміз көрдік «кешірім сұрамау кешірім сұраймын» бұл адамдардың көздерін айналдырады. Бұл компания болмаңыз.

Егер сіз қателессеңіз, қателесесіз, оған ие болыңыз. Адамдар өз қателері үшін жауапкершілікті өз мойнына алатын бизнесті құрметтейді, әсіресе олар жағдайды түзету үшін әрекеттерді орындаса.

Бірақ бұл жерде бір нәрсе бар: кешірім сұрау тек дұрыс сөздерді айту емес. Сіз өзгертулер енгізіп жатқаныңызды көрсетуіңіз керек. Артында нақты әрекетсіз, бос кешірім отқа май құяды.

Ақаулықты түзету және оның қайталануын болдырмау үшін қандай қадамдар жасап жатқаныңызды жұртшылыққа көрсетіңіз.

10-қадам. Әлеуметтік медиа дағдарысының жоспары бар.
Енді бұл өте МАҢЫЗДЫ. Әлеуметтік медиа - бұл PR-дағдарыс бұл күндері жарылып кетуге бейім. Бұл жылдам, ол жалпыға ортақ және ол тынымсыз. Сізге әлеуметтік медиа дағдарысының нақты жоспары қажет — ол сіздің жалпы дағдарыс жоспарыңыздан бөлек.

Сіздің әлеуметтік медиа жоспарыңыз мыналарды қамтуы керек:

✅ Жариялау/жауап беру кімнің қолында

✅ Қашан жауап беру керек және қашан үндемеу керектігі туралы нұсқаулар

✅ Тон және хабар алмасу стратегиялары

✅ Теріс пікірлер мен тролльдерді басқару жоспары

Мұнда ең бастысы - тез әрекет ету, бірақ ойлану. Кешіктірілген жауап сізді бей-жай қалдыруы мүмкін, бірақ асығыс жауап жағдайды нашарлатуы мүмкін. Бұл нәзік тепе-теңдік, сондықтан оны алдын ала жоспарлаңыз.

Тағы бір айта кететін жайт: дағдарыс жағдайында да жауап берудің қажеті жоқ әрбір түсініктеме. Кейде үнсіздік - ең жақсы жауап - әсіресе тролльдерге қатысты. Ұрыстарыңызды ақылмен таңдаңыз және әрқашан кәсіби, бірақ эмпатикалық үніңізді сақтаңыз.

11-қадам. Бұқаралық ақпарат құралдарымен қарым-қатынасты қажет болмай тұрып орнатыңыз

Бұқаралық ақпарат құралдары PR-дағдарыс кезінде сіздің одақтасыңыз немесе жауыңыз болуы мүмкін және олардың қайсысы болатыны дағдарыс басталғанға дейін олармен орнатқан қарым-қатынасыңызға байланысты. Журналистерге хабарласуды бастау үшін компанияңыз ыстық суға түскенше күтпеңіз.

Белсенді болыңыз. Сіздің салаңызды қамтитын негізгі медиа контактілерімен қарым-қатынас жасаңыз. Оларды бизнесіңіз туралы жаңартып отырыңыз, оларға жаңалықтарды жіберіңіз және сенімді дереккөз болыңыз.

Дағдарыс болған кезде, бұл қарым-қатынастар сізге оқиғаны тезірек және дәлірек көрсетуге көмектеседі. Бұқаралық ақпарат құралдарымен қарым-қатынастар сенімге негізделген — бұл сенімді қазірден арттырыңыз және ол сізге ең қажет кезде өтеледі.

12-қадам. Қоғамдық көңіл-күйді бақылаңыз және бұруға дайын болыңыз.
PR-дағдарыс туындаған кезде, бұл бірден зардаптарды басқару туралы ғана емес, сонымен қатар сіз қоғамдық көңіл-күйді бақылауыңыз керек. Адамдар қалай әрекет етеді? Сіздің хабарламаларыңыз жақсы қонды ма, әлде кері әсер ете ме?

Қоғамдық көңіл-күй, әсіресе желіде жылдам өзгеруі мүмкін. Әңгімені нақты уақыт режимінде бақылап отыруыңыз керек және қажет болған жағдайда стратегияңызды түзетуге дайын болуыңыз керек.

Мүмкін сіздің кешірім сұрауыңыз жеткіліксіз болуы мүмкін немесе сіз қарастырмаған мәселенің белгілі бір бөлігіне жұртшылық наразы болуы мүмкін. 

Қандай жағдай болмасын, икемді болыңыз. Ағымдағы әдісіңіз жұмыс істемесе, бұрылудан қорықпаңыз.

13-қадам. Брендіңіздің құндылықтарын ұстаныңыз

PR-дағдарыс болған кезде, толық зақымдануды бақылау режиміне өтіп, қалғанының бәрін ұмытуға азғырылады. Бірақ мұнда бір нәрсе бар: сіздің брендіңіздің құндылықтары дағдарыс кезінде қабылдаған әрбір шешіміңізді басшылыққа алуы керек.

Егер сіздің брендіңіз ашықтыққа негізделген болса, дағдарысқа қарсы әрекетіңіз мұны көрсетуі керек. Тұтынушыларға қызмет көрсету сіздің бизнесіңіздің негізі болса, тұтынушыларыңызға дәл осы сәтте оларға қалай қамқорлық жасайтыныңызды көрсетіңіз.

Дағдарыс кезінде құндылықтарыңызға адал болу сенімді арттырады. Бұл сіздің аудиторияңызға қателескен кезде де тұрақты екеніңізді көрсетеді.

14-қадам. Дағдарыстан кейінгі қорытынды

Шаң басылғаннан кейін, дағдарыстан кейінгі есеп беру уақыты келді. Командаңызды жинап, болған оқиғаны қарастырыңыз. Не жұмыс істеді? Не болмады? Жоспарыңызда олқылықтар болды ма? Мұндағы мақсат - келесі дағдарысқа жақсырақ дайындалу үшін тәжірибеден үйрену.

Өйткені бұл жерде шындық: келесі жолы болады. PR дағдарыстары бизнестің сөзсіз бөлігі болып табылады, бірақ олардың әрқайсысы сіздің компанияңыздың тұрақтылығын үйренуге, жақсартуға және нығайтуға мүмкіндік береді.

Д8. Шешім қабылдау моделі: интуитивті және рационалды
Басқарушылық шешімдерді қабылдау - басқару қызметінің маңызды кезеңдерінің бірі. Компанияның табысты жұмыс істеуі туралы басқарушылық шешімдер қабылдауға құзыретті тәсілдер туралы білмей-ақ айту мүмкін емес, өйткені олардағы ең аз белгісіздік қайғылы салдарға әкелуі мүмкін.
Стратегиялық шешімдер қабылдаудың тәсілдері
Шешім қабылдайтын адам өзінің білімін, түйсігі, шешімі, ұтымдылықты пайдаланады, шешім адамның дүниетанымын көрсетеді. Сондықтан басқарушылық шешімдерді қабылдау психологиялық процесс ретінде қарастырылады. Шешім қабылдаудың келесі тәсілдері ерекшеленеді.

1. Интуитивті. Бұл жағдайда, шешім жеке тұлғаның сезіміне негізделіп, артықшылығын және кемшіліктерін талдаусыз жүргізіледі. Әдетте, бұл тәсіл елеулі басқару тәжірибесі бар адамдарға тән, олардың түйсігі өте сирек болады. Мұнда мұнда емес, бірақ қоршаған ортаға тән мінез-құлықта болса да, менеджер оның не күтетінін біледі. Бірақ статистика интуицияға (білімге) соқыр болып тұрудың қажеті жоқ екенін көрсетеді, әйтпесе сіз стратегияны таңдаумен қателесеңіз болады, сондықтан интуитивті тәсілді басқа шешім қабылдау әдістерімен біріктіру ұсынылады.

2. Сот шешімдеріне негізделген. Бұл таңдау адамның жинақталған тәжірибесі мен білімімен байланысты. Осындай шешімде логика көрінеді, және бұл тәсілдің артықшылығы - жағдайды бағалаудың арзандығы мен жылдамдығы. Алайда, барлық жағдайлардың кейде қайталанбағанын есте ұстаған жөн, ал мүлдем жаңа жағдайларға байланысты бұл тәсіл жұмыс істемейді - менеджер бұдан бұрын не істеу керектігін білмейді, өйткені бұрын мұндай жағдайға тап болмады.

3. Рационалды. Шешімдерді әзірлеудің осы технологиясы көшбасшының түйсігіне және оның тәжірибесіне байланысты емес, мұнда қатаң есептеу басым. Рационалды тәсілді іске асыру үшін шешім келесі кезеңдерден өтуі керек:

· Мәселені диагностикалау;

· шешім қабылдау критерийлерін және шектеулерін қалыптастыру;

· балама шешімдерді анықтау;

· баламаларды бағалау;

· шешімді соңғы таңдау.

Шешімдерді қабылдаудың колливиялық және жеке әдістері
Шешім қабылдаудың екі жолы бар: колледж және жеке тұлға. Соңғы әдіс менеджер өте қарапайым міндеттерге тап болған немесе тәуекелдің салыстырмалы түрде аз болған жағдайларда негізделеді. Бірақ басқару міндеттерінің күрделілігімен (өндірісті кеңейту) шешім қабылдаудың бұл әдісі субъективтілігіне байланысты тиімсіз болады.

Ұйымдық қызметтің субъектілері мен объектілері
Ұйымдық қызмет – бұл ұйымдық жүйелердің мақсаттарымен және міндеттерімен сәйкес ұйымды басқару механизмін құру және жетілдіру. Әлеуметтік жүйеге қатысты ұйымдық қызмет деп келесілер түсіндіріледі:

- 
топқа адамдардың бірігуі;

-
ұйым ұжымы мүшелерінің бірігу қызметі;

- 
ұжымның барлық мүшелері мақсаттарының бірігуі.

Ұжым мүшелеріне жүктелген функционалдық міндеттеріне байланысты олар ұйымдық қызметтің субъектілері де, объектілері де бола алады.

Басқару субъектісі – бұл басқаратын ықпалдың көзі немесе шешім қабылдайтын тұлға (жалғыз (бір) адам, топ, ұйым ұжымы).

Басқару объектісі – бұл басқаратын ықпалды қабылдаушы және орындаушы.

Басқаратын ықпал – орындаушылар атқаруға міндетті функциялар мен міндеттердің жиынтығы. Объект ретінде адам, топ, ұжым, машина да болуы мүмкін. Бір адам біруақытта субъект те (материалдық объектілерге немесе тікелей орындаушыларға қатысты), объект те (жоғары тұрған лауазымдық тұлғаларға қатысты) болуы мүмкін.

Ұйымды басқару субъектісі мен объектісінің ұйымдық қызметі бөлімдер мен қызметтер туралы ережелермен, сонымен бірге лауазымдық нұсқаулармен реттелінеді.

Қоғамдық жүйенің объектісі ретінде әлеуметтік ұйым еңбек ұжымынан тұрады. Еңбек ұжымы ұйымдық қызметтің субъектісі болып табылады, себебі ұжым мүшелері ұйым қызметіне белсенді ықпал етеді: өндірістік үрдісті жүзеге асыру, ұйым қызметінің тиімділігін жоғарлату және пайда алу мақсатымен оған әсер ету.

Ұйым ұжымының ұйымдық қызметін басқарудың жалпылама субъектісі әкімшілік-басқарушылық аппарат болып табылады. Ол мақсаттарды, жоспарларды қалыптыстыратын, басқарушылық шешімдерді қабылдайтын және бекітетін, кейін бақылаумен олардың орындалуын ұйымдастыратын қызметкерлерден тұрады.

Ұйымдық қызметтің субъектілеріне жатады: компанияның президенті, бас директоры, коммерциялық директор, техникалық директор, экономикалық сұрақтар бойынша, персонал бойынша, маркетинг бойынша, сапа бойынша, капиталдық құрылыс бойынша директор орынбасарлары, функционалдық бөлімшелердің басшылары, менеджерлер және т.б.

Ұйымдық қызметтің объектілеріне шешімдерді дайындау, келістіру мен орындау процедураларын атқаратын ұйымның барлық функционалдық бөлімшелері, сонымен қатар қызметтік міндеттер шегінде осы процедураларға жататын барлық операциялар жатады. Ұйымдық қызметтің объектісі тапсырманы алады, оны ойластырады, ақпараттық жұмысты өткізеді, бұйрықты немесе тапсырысты орындайды, орындалған жұмысты тапсырыс берушіге тапсырады немесе өз ұйымында оны қолданады және т.б.

Ұйымдастыру және шешімдерді қабылдау әдістері
Ұйымда ұйымдық қызметті жүзеге асыру үшін басқарудың жалпылама субъектісі сәйкес басқарушылық шешімдер қабылдайды.

Шешімдерді қабылдау әдістерін шешім қабылдайтын тұлға неге бағдарланғандығына байланысты бөлуге болады:

- 
рационалды, шешімді негіздеудің барлық процесі максималды нәтижеге бағытталған;

- 
әкімшілік, басшы өкілеттігі шегінде минималды талаптарды қанағаттандыратын шешімдер қабылдайды;

- 
интуитивті, шешім қабылдау кезінде ұқсастықтар, ауызша тұжырымдамалық ассоциациялар, болжамдар басшылыққа алынады.

Шешімді қабылдаудың рационалды әдісі әрбір мүмкін жағдайда пайда болған барлық баламаларды, салдарларды қарастыруды ескереді. Тандау максималды пайданы қамтамасыз ететін баламаға түседі. Шешімді қабылдаудың рационалды әдісі келесі жағдайларда мүмкін:

- 
егер шешім субъектісі өз мақсаттарын білсе және оларды маңыздылық дәрежесі бойынша саралай алса;

- 
егер шешім субъектісі проблеманы шешудің барлық мүмкін балама нұсқаларын білсе;

- 
егер шешім субъектісі әрбір баламаның салыстырмалы «жақтаушы» мен «қарсыларын» білсе.

Шешімді қабылдаудың әкімшілік әдісі: басшы қанағаттанарлық шешімді, яғни минималды деңгейде мақсатқа жетуді қамтамасыз ететін шешімді таппағанша баламаларды зерттейді. Ол қойылған мақсаттарға жауап беретін бірінші баламаны тандайды. Ол оқиғаның нақты жағдайларын, өз өкілеттіктерін, тәжірибесі мен дайындық деңгейін басшылыұұа алады.

Шешімді қабылдаудың интуитивті әдісі баламаларды тандауға жүйелік тәсілдің болуын ұйғарады. Бұл әдісті шешімдер жағдай бойынша қабылдау кезінде шығармашылық тұлғалар қолданады.

Шешімдердің көбі рационалды және интуитивті әдістердің үйлесуін қолданумен негізделеді.

Шешімдерді қабылдау процесі келесі сатылардан тұрады:

- 
Проблеманы анықтау мен айқындау.

- 
Ақпарат пен шешімдер баламаларын іздеу.

- 
Баламалар арасында тандау.

- 
Шешімді қабылдау.

Д9. Антидағдарысты PR бағдарламаларын жүзеге асырудағы және жоспарлаудағы жақтас мамандар тәжірибесін қолдану. Spin-технологиялар
Технология (гр. “techno” - өнер, шебер, білгір және “logos” – ілім, ғылым)[1] – ғылыми-практикалық негізде шикізатты дайын өнімге айналдырудың әдіс-тәсілдерінің жүйесі.

Технология дайын тетік немесе бұйым жасау үшін өндірістік процестерде пайдаланылатын материалдың, шикізаттың немесе жартылай өнімнің (әрбір операциялар аралығындағы дайындамалар) пішінін, өлшемін, қасиетін, күйін өзгерту амалдарынан тұрады.[2]
Жалпы өндірістік процестің бөлігі болып табылатын өндіру, тасымалдау, сақтау, бақылау жөніндегі іс-қимылдар да технология деп аталады. Қоғамның өзгеруіне байланысты өндірістің, қызметтің, оқытудың, т.б. әр түрлі салаларына инновациялық технология ұғымы енгізілуде.

Ақпараттық технология – қазіргі компьютерлік техника негізінде ақпаратты жинау, сақтау, ӛңдеу, тасымалдау істерін қамтамасыз ететін математикалық, кибернетикалық тәсілдер мен қазіргі техникалық құралдар жиыны. АКТ (ақпараттық-коммуникациялық технологиялар) – бұл есептеу техникасы құрылғыларын, сондай-ақ, телекоммуникация құралдарын қолданып жүзеге асырылатын ақпараттармен ӛзара әрекеттесу үрдістері мен әдістері. Ақпараттық-коммуникациялық технология – ол ақпараттарды түрлендіруге және ӛңдеуге бағытталған технология. АКТ әртүрлі механизмдерді, құрылғыларды, алгоритмдерді, мәліметтерді ӛңдеу тәсілдерін сипаттайтын жалпы ұғым болып табылады. Е.Ы. Бидайбеков «Ақпараттық - коммуникациялық технология дегеніміз – технологиялық тізбекке біріктірілген, ақпараттық ресурстарды қолдану арқылы ақпаратты жинау, сақтау, ӛңдеу, шығару және тарату әрекеттерін қамтамасыз ететін ӛндірістік және программалық - техникалық құрылғылар мен әдістер жиынтығы» деген пікір білдіреді. Бүгінгі заман талабына сай жаңа технологиялармен сабақ жүргізуде АКТ – ны пайдалану ӛте тиімді және ӛз білімін кӛтеру тиімділігін де арттырады. АКТ-ның негізгі мақсаты – білім алушының қазіргі қоғам сұранысына сай, ӛзінің ӛмірлік іс-әрекетінде дербес компьютердің құралдарын қажетті деңгейде пайдаланатын жан-жақты дара тұлға ретінде тәрбиелеу, яғни білім алушыны ақпараттық қоғамға бейімдеу.
Ақпараттық-коммуникациялық технологияларды пайдалану арқылы жүргізілетін оқытудың жаңа формаларының ауқымы кеңейіп келеді. Электрондық оқу басылымы барлық оқытылатын ақпарат кӛлемін сақтау және беру мүмкіндігін беретін маңызды технология болып табылады. Оларды желі арқылы және оптикалық тасушылар арқылы таратуға болады. Электрондық оқу басылымы ақпараттарды графиктік динамикалық түрде ұсыну мүмкіндігін береді. Ақпараттық технологиялардың кеңінен қолданылуы интерактивті жүйе құруға алып келеді. Интерактивті жүйе дербес компьютерді пайдалану, сондай-ақ бейне дискілі құрал және теледидар кешендері негізінде құралады. Демек интерактивтілік дегеніміз - студент пен құралдар арасындағы екі жақты сұхбатты жүргізу. АКТ-лар арқылы кері байланысты ұйымдастыру студенттің әрекетіне бақылау мен түзету енгізумен, әрі қарай жұмыс жасауға нұсқау берумен, ақпаратты түсіндіретін анықтама алуға мүмкіндіктер береді. Интерактивтік – бұл дидактикалық құралдардың әрбір субьектінің ӛз нәтижесі үшін маңызды жауапкершілікке болуын қамтамасыз ететін және қарым-қатынас кезінде субьектілер арасындағы әрекет, ӛзара түзетулер қатынастар орнатуды кӛздейтін іс-әрекетті ұйымдастыра білу қабілеті. Интерактивтік және бейімділік интерактив тақта (компьютердің қосымша құрылғылардың бірі және дәріс берушіге немесе баяндамашыға екі түрлі құралдарды, ақпараттық кескін мен қарапайым маркер тақтасын біріктіретін құрал) арқылы да жүзеге асырылады. Одан басқа бағдарламалық құралдар - электрондық оқулықтар, электрондық дидактикалық материалдар, электрондық анықтамалар, электрондық энциклопедиялар, жаттықтырушы және дамытушы компьютерлік бағдарламалар да қолданылады.
Д10. Коммуникациялық менеджменттің модельдері
Коммуникация дегеніміз қарым-қатынас, екі және одан да көп адамдардың өзара түсінісуге негізделген байланысы: бір бірінен ақпарат, мәліметтер алмасуы.
Басшы өзінің көпшілік уақытын мәліметтер алу және шешім қабылдау үшін, біреулермен байланысуға, қарым-қатынас орнатуға арнайды. Баскдрудың жоспарлау, ұйымдастыру мотивация және бақылау қызметтерін орындау да қарым-қатынас орнатуға байланысты. Коммуникация – басшылық етудің байланыстырушы процесі болып саналады.

Менеджерлер өз жұмысын ойдағыдай орындау үшін тиімді қарым-қатынас орнатуы қажет.

Шетел зерттеушілерінің пікірінше, тиімсіз қарым-қатынас – проблемалардың туындауының басты себептерінің бірі. Тиімді жұмыс істейтін басшылар – бұлар тиімді қарым-қатынас орната білетіндер. Ұйым ішінде де, одан тысқары жерде де тиімді қарым-қатынас ұйым аралықтары үшін де, сыртқы орта үшін де аса қажетті, сол мақсатта олар түрлі амалдарды пайдаланады.

Олар тұтынушыларға жарнама арқылы және басқадай жолдармен байланысады. Қоғамдық ұйымдармен қарым-қатынас орнатуда жергілікті ұйымдармен, жалпыұлттық немесе халықаралық деңгейде байланыс жасауға ерекше кеңіл бөледі. Ұйым мемлекеттік реттеу тәртібіне бағынуына тура келеді, сол себептен де есеп беріп, онда қаржы және маркетинг туралы мәлімет береді, сондай-ақ өзінің орналасуы мүмкіндіктері, жеңілдіктері т.б. туралы деректер келтіреді. Ұйымның сыртқы ортадағы оқиғалар мен факторларға қатысуынын баска да толып жатқан әдістері бар.

Сыртқы орта арқылы пайда болатын алуан түрлі проблемаларға байланысты ұйым ішінде әр түрлі талқылаулар, жиналыстар, телефон арқылы келісімдер жүргізіліп, қызмет жазбалары, есептері, бейнетаспалар т.б. жасалады.

Ұйымда мәліметтер бірінен бірі беріліп, алмасып отырады. Жоғарғы басшылықтан төменгі басшылықка күнделікті міндеттер, нақты тапсырмалар, ұсыныстар т.б. беріледі. Төменгі деңгейдегі басшылықтан жоғары деңгейдегі басшылыкка берілетін мәліметтер еңбек өнімділігіне айтарлықтай ықпал етеді.

Төменгі деңгейден жоғарғы деңгейдегі басшылыкка берілетін мәліметте не істеп жатқандығы айтылады. Басшы осындай жолмен ағымдағы және толғағы жеткен мәліметтерді біліп отырады, істі оңға бастырудың мүмкін болатын варианттарын ұсынады. Жоғарғы басшылар мен төменгі басшылардын мәлімет алысуы әдетте есеп беру, ұсыныс айту және жазбаша түсініктеме нышанында болады.

Әр түрлі бөлімшелер аралығындағы коммуникация көлбеу коммуникацияға жатады. Кез келген ұйым ұндай коммуникацияны қажет етеді, өйткені, оның өзі өзара байланысты элементтерден тұратындықтан басшы мақсатқа жетуі үшін біркелкі жолға қойылған жұмысқа қол жеткізуі тиіс.

Басшы мен бағыныштылар коммуникация компоненттері болып саналады. Олар бөлімшелердегі міндеттерді анықтау үшін мәліметтер алмасады, жұмысты тиімді орындау проблемаларын талқылайды.

Басшы мен жұмысшы топтарының арасындағы коммуникация, басшы мен бағыныштылар арасындағы қосымша мәлімет алу болып саналады, әрі басшыға топтың іс әрекетінің тиімділігін арттыруға ықпал етеді.

Еліміздің жаңа экономикалық формацияға көшуіне орай қоғамда көптеген жаңалықтар мен өзгерістер орын алды. Солардың бірі де бірегейі қоғаммен байланыс институты. Жалпы, PR дегеніміз не? «Билік, бизнес саясат және ақпарат саласындағы көпір саналатын РR өткен ғасырдың 90-жылдарына дейінгі Қазақстан үшін тың да тосын құбылыс саналатын».

Қоғаммен байланыс саласы КСРО құлаған 1991 жылдан бастап, барлық посткеңестік елдерде кеңінен өркен жая бастады. Қазақстанда да солай. PR саласын зерттеуші Ж.Бекболатұлының мәлімдеуінше: біздің елде алғашқы қоғаммен байланыс құрылымы Елбасының баспасөз қызметі болып табылады. Сонан соң елдегі ірі компаниялар мен банктер өздерінің жұртшылықпен байланыс қызметін жетілдіре түскен. 1998 жылы Алматыда тұңғыш рет «Advertising» атты PR басылым жарық көрді. Қоғаммен байланыс саласына арналған бұл басылым: бизнес пен маркетинг, жарнама, нарық проблемарын жазумен жұртшылық назарын аударды. Жаңа тұрпатты бұл басылымда нарыққа талдау жасаған сараптамалық мақалалар, құнды қағаз бен валюта бағамы туралы, компаниялар мен агенттіктердің акцияларын талдаған шолулар жариялады.

2001 жылы Қоғаммен байланыстың Ұлттық Қауымдастығы құрылды. Қауымдастыққа бірнеше заңды тұлғалар мүше болды. Мүше-құрылтайшы ұйымдар қатарында: Ұлттық Баспасөз клубы, «Ренессанс» менеджмент агенттігі, Қазақстан баспасөз клубы, «East Point PR» агенттігі, «Имидж-партнер» коммуникативті тобы, «PR manadgement compani» агенттігін атауға болады. Қауымдастықты құрудағы мақсат – Қазақстанда кәсіби PR индустрияны қалыптастыру және дамыту.

Дер кезінде құрылған қауымдастық өз іс-әрекетімен Қазақстандағы азаматтық қоғамның орнығуына да өзіндік әсерін тигізді деуге болады.

Ұлттық Қоғаммен байланыс Қауымдастығы (НАСО) өзінің жарғылық (түпкі) мақсаттарына жетуде мынадай тәсілдерді таңдаған:

PR агенттіктері мен корпоративті PR мамандары арақатынасын үйлестіру;

Кәсіби этика стандарттарын енгізу;

ЖОО мен мемлекеттің бірлесіп іс-қимылға көшуі.
Д11. Жалған ақпарат және өсек-аян
Жалған ақпарат (Ложная информация; false information) — объектінің сипаттамалары мен белгілері дұрыс емес әрі қате бейнеленген ақпарат, не нақтылы жоқ объект туралы ақпарат. 
Жалған ақпарат (Дезинформация; дез... және лат. informatio — түсіндіру, баяндау) — қарсыласты жаңылдыру мақсатында өз әскерлері (күштері), олардың топтастырылуы, құрамы, қаружарағы, ұрысқа қабілеттілігі, ұрыс кимылдарының жоспары және т.б. жөнінде әдейі жалған ақпарат таратудан түратын оперативтік (стратегиялық) бүркеніш тәсілі. Жалған ақпарат тарату үшін түрлі байланыс құралдары, баспасөз, радиохабарлар, теледидар және т.б. қолданылады. Жалған ақпарат тарату ашық қыр көрсету, ұқсаттыру (елестету), жасыру әрекеттерімен кешенді жүргізіледі. 
Қазақстанда жалған ақпарат таратқандарға 20 АЕК сомасындағы айыппұл төлеуден бастап, 7 жылға бас бостандығынан айыруға дейінгі жаза көзделген. Ақпарат тұтынушылардың көбі мәліметтің рас-өтірігін ажырата алмайды. Әсіресе, апатты және төтенше жағдайлар, саяси оқиғалар кезінде әлеуметтік желілер мен мессенджерлерде жалған хабарламалар көптеп тарайды. Қазақстан заңнамасына сәйкес, фейк ақпарат таратқандар жазаланады. Десе де, көп адам мұндай әрекеті үшін қылмыстық жауапкершілікке тартылатынынан бейхабар. 
Жалған ақпарат таратушылар қандай жазаға тартылады? Қазақстанда жалған ақпарат таратқаны үшін 20 АЕК сомасындағы айыппұл төлеуден бастап, 7 жылға бас бостандығынан айыруға дейінгі жаза көзделген.

Фейк жаңалық дегеніміз – шындыққа жанаспайтын, алайда шынайы дереккөз ретінде ұсынылып, қоғамды жаңылыстыруға бағытталатын ақпарат. Жалпы фейк жаңалықтар екі санатқа бөлінеді. Алғашқысында автор материалдың ішінде жалған ақпарат бар екенінен хабардар болса, екіншісінде жалған ақпараттың барын білмей, бірақ белгілі бір көзқарасқа баса назар аударту мақсатында әдейі фейк ақпаратты таратуы мүмкін.

Жалпы дезинформация жаңа құбылыс емес. «Фейк ақпарат» термині ХІХ ғасырдан бастап қолданыста. Бірақ интернет пен әлеуметтік желілер жалған ақпаратты жасау және тарату тәсілін өзгертті. Интернет пайда болғанға дейін адамдар жаңалықты негізінен бұқаралық ақпарат құралдарынан алатын. Ал БАҚ қызметкерлерінен кәсіби этиканың қатаң стандарттарын сақтау талап етілетін. Алайда интернеттің таралуымен жаңалықтар мен ақпаратты жариялаудың, бөлісудің және тұтынудың жаңа тәсілдері пайда болып, бақылау стандарттары мен редакциялық нормалар өзгерді. Көпшілік қазір ақпаратты әлеуметтік желілерден немесе басқа да ақпарат көздерінен алатын болғандықтан, адамдар жаңалықтың шынайылығына күмәнмен қарай бастады. Edelman trust barometer халықаралық зерттеу агенттігінің мәліметінше, 2020-2021 жылдары дүниежүзінде бұқаралық ақпарат құралдарына деген сенім 8%-ға төмендеген. Ал 2021 жылы жүргізілген сауалнамаға сәйкес, әлемде адамдардың 53%-ы әлі де БАҚ-қа сенеді. Бұл әлем халқының жартысынан астамы болса да, 2020 жылғы 61%-дан айтарлықтай азайып отыр. Адамдардың көпшілігі (61%) БАҚ-қа деген сенімін жоғалтуының басты себебі ретінде объективтіліктің жоқтығын көрсеткен. Сонымен қатар 59%-ы жаңалықтар ұйымдары өздерінің идеологиясын қолдау үшін ақпаратты асыра сілтеп жібереді немесе толығымен қолдан жасайды деп санайды.

Д12. Коммуникацядағы саяси имидждің рөлі. Нұсқа құрудағы Spin-технологиялар
Саяси имидж - саясаткердің өзі туралы, оның тұлғалық қасиеттерін бұқаралық ақпарат құралдарымен, қоршаған ортамен берілген түсініктер негізіндегі жасалған бейнесі; адамның, топтың, оқиғаның, үрдіс немесе құбылыстың кәсіби имиджмейкерлермен аудитория санасында жасалған ойдағы үлгісі. Имидж - мамандармен жасалған бейне үлгісі. Бүл ойдағы бейне үлгісі төрт бөліктен немесе деңгейден тұрады. Біріншіден, бүл алдын ала теріс қасиеттерді азайтып, оң қасиеттерді көбейту мақсатында өңделген материалдың болуы, бірақ ол имиджмейкерлер дайындаған үлгінің негізгі өлшемдеріне сәйкес келуі керек. Екіншіден, бүл модельді алдын ала дайындалған материалға салу. Үшіншіден, имиджді беру барысындағы оның бүрмалануы. Төртіншіден, аудиторияның немесе субъектінің белсенді жүмысының нәтижесі.

Саяси имиджде келесі белгілер маңызды: өзіне және өзінің ісіне сенімділік; қоғамға қызмет көрсету ұстанымы; адамдарға қамқорлық көрсету, олардың проблемаларын жақсы білу, олардың өмірін жақсартуға ұмтылу; энтузиазм, оң эмоциялар тудыру; шешімділік, ерік, энергия; жоғары моральдық қасиеттер; адамдарға ықпал ете алу. Имидж саяси құбылыс ретінде қабылданады. Имидж - саясаткерді сәтті сату үшін дайындалған қайталанбайтын саяси ұсыныс.  

Коммуникация бұл тіл мена қарым — қатынастың ұшқырлығын көрсетеді. Яғни, саяси коммуникацияда барлық дәйек-деректерің шынайылғын анықтап, талдау жөн депо саналады. Тілдің табиғатын, оның мәні мена қызметінің заңдылықтарын және тарихи дамуын танудың басты жолы – бұл тілдің ішкі заңдылықтарының мәнін танумен қатар, оның әлеуметтік табиғатын тану жолы. Тілдің әлеуметтік мәнін дұрыс тану – тілдің тарихи дамуы, қызметі мена өзара әрекеттесімінің заңдылықтарын тану үшін; қоғам мена жеке индивидтің тілге әсерін тану үшін; қоғам мена индивид өміріндегі тілдің рөлін тану үшін; тілдің адамант дамуының өткені, бүгіні мена болашағына әсерін тану үшін – негізгі мәнге ие болады.

Саяси коммуникацияда және онымен байланысты мәселелер бойынша ғылыми еңбектердің көп болса да, отандық саяси ғылымда Қазақстандағы демократияландыру процесін нығайтуда ерекше рөл атқаратын саяси коммуникацияны кешенді түрде қарастыратын арнайы зерттеулер өте аз кездеседі. Осыған орай Қазақстандағы саяси субъектілердің өзара және адам және қоғаммен қарым-қатынасын саяси жүйенің модернизациясы жағдайында қарастырудың қажеттілігі туындайды.

Саяси коммуникацияны зерттеуге байланысты әдебиеттер мен ғылыми зерттеулердің көптігіне қарамастан, оның жекелеген салаларына қазақстандық саяси ғылымда зерттеу жүргізу соңғы жылдарда ғана қолға алынып келе жатыр. Саяси коммуникацияның әдіс-тәсілдерін тиімді пайдалану – саяси субъектілер, билік пен қоғам арасындағы өзара байланыста алшақтықты жойып, еліміздегі азаматтық қоғамды қалыптастыруға, демократияны нығайтуға бағытталған нық қадамдардың бірі. Қазақстандағы саяси коммуникацияның ерекшеліктері мен проблемаларын зерттеу, жаңа саяси жүйеге аяқ басқан мемлекетіміздің болашағы үшін маңызды қадам болып саналады. Қазақстанның ақпараттық-коммуникациялық кеңістігіндегі болып жатқан жағдайларға талдау жасау тақырыптың маңыздылығын көрсетеді.
Дәлелденгендей, өркениетті, дамыған қоғамға қадам басуға бағыт алған демократиялық принциптерді нығайту жолындағы мемлекетіміздің ақпараттық саясаты жаңа мән-мағына ие болып, даму үстінде. Мұның нақты белгісі ретінде – Қазақстандағы саяси субъектілермен бірге, билік пен халық арасындағы ақпарат алмасудағы өзара байланыстың қалыптасуын негіздейтін саяси құндылықтардың дамуы, саяси жүйеде ақпараттық технологиялардың кеңінен қолданылып келе жатқандығы.
Д13. Маркетингтік белсенділік өндірістік бәсекелестігі факторы ретінде
Маркетинг (ағылш. marketіng — рынок‚ базар‚ өткізу‚ сауда) — кәсіпорынның (фирманың, бірлестіктің‚ т.б.) тауар өндіру-өткізу және сауда жасау қызметін ұйымдастыру мен басқару жүйесі. Маркетинг нарық дамуының жай-күйі мен келешегін зерделеуге негізделеді, тұтыну мен өндіріс өніміне (тауарға‚ көрсетілетін қызметке) сұранымды қалыптастырады, табыс алу мақсатымен рынокта тауарлардың өткізілуін тездетуге бағытталады. Маркетинг — сұранымды жан-жақты зерделеп‚ болжау‚ жарнаманы пайдалану‚ өндірісті ынталандыру‚ сақтау мен тасымалдаудың осы заманғы тәсілдерін‚ тауарлардың тұтынушыға жетуіне жәрдемдесетін тех. және басқа түрлерін қолдану негізінде кәсіпорынның жаңа өнімді әзірлеу‚ өндіру мен өткізу жөніндегі ұйымдық-техникалық‚ қаржы‚ коммерциялық және басқа қызмет түрлері жатады.
Қазіргі уақытта Қазақстан Республикасының экономикасы түбегейлі жүйелік өзгерістер кезеңнін басынан өткеріп жатыр. Кәсіпорындар мен ұйымдарда басқарудың жаңа жүйесі қалыптасып келе жатқан кезінде негізгі құрамдарының бірі — маркетинг жүйесі. Қазақстанның маркетингтің қалыптасуының қажеттілігі жалпы әлемдік басқарудың теориясы мен практикасының тенденцияларымен анықталады. Қазақстанда маркетинг жүйесінің қалыптасуы бағыттары мен мүмкіндіктерін, шарттарын анықтау мақсатында маркетингтің дамуының теориялық тұжырымдамаларын құру және оның тәжірибесін талдау маңызды мәселелердің бірі. Нарықтық эканомиканың эвалюциялық жолына түскен Қазақстандағы маркетингтің дамуы нарық заңдары мен қағйдаларынан туындайды.Маркетингті игеру және оның кәсіпорындағы басқару жүйесімен бірігуі нарықтық эканомиканың даму деңгейін көрсетеді. Нарықтағы қатаң бәсеке, халықтың төлем қабілеттілігінің төменділігі, кәсіпорынның айналым құралдарының жеткіліксіздігі,өндірістік шығындардың үнемі өсуі отандық өнімнің бәсеке қабілеттілігін төмендетіп,өткізуді қиындатуда.Осы және басқа да проблемаларды шешу нарықты дамытатын қозғаушы күштер мен әдіс-тәсіл құралдарды түсінуге бағытталған ұйымның қазіргі бизнес филасофиясы-маркетингті творчестволық тұрғыда паидалануына байланысты.

Бүгінгі таңда қалыптасқан экономикалық жағдайларда кәсіпорындар алдында тұрған жаңа мәселелерді пайымды шешу маркетинг принциптері мен әдістерін қолдану арқылы жүзеге асады. Осы тұрғыда маркетинг өндіруші көзқарасындағы тиімді шығын мен пайда кезінде сұранысты табу, болжау және оны қанағаттандыруға байланысты тұтынушыға негізделген тауар өндіру және басқару жүйесі ретінде сипатталады.

Бүгінгі күнгі маркетингтің әр сипаттағы барлық анықтамалары толықтай тауар рыногымен тығыз байланысты болады және оған қатысты жекелей қолданылу ауқымына қарай тұтынушылық, өнеркәсіп тауарлары және қызметтері аумақтары бөлінеді.
Д14. Дағдарыс жағдайындағы БАҚ-пен жұмыс
Мемлекеттік органдар мен бұқаралық ақпарат құрал​дарының өзара іс-қимыл мәсе​лелерінде баспасөз хатшылары мен баспасөз қызметінің өкілдері маңызды рөл атқа​рады. Журналистермен сындарлы қарым-қатынас орна​ту, мемлекеттік мекемелер қызметінің ашықтығын қамтамасыз ету, тиімді дағ​да​рыстық коммуникациялар – осының барлығы қо​ғам​дық сенімді нығайтуға және мемлекеттік жүйенің тұ​рақты жұмыс істеуіне ық​пал етеді. 2017 жылдан бас​тап заңнамалық деңгейде мем​лекеттік органның бірінші бас​шысына тікелей бағынатын БАҚ-пен өзара іс-қимыл жасау жөніндегі уәкілетті тұлға мәр​тебесі айқындалды. Бұл журналистерге ақпарат берудің сапасы мен жеделдігіне әсер етті. Қарқынды дамып келе жат​қан медиа орта, ақпараттық ке​ңістіктегі жаңа сын-қатерлер жағдайында мемлекеттік мекемелер мен БАҚ коммуникацияларын жетілдіруге тиіспіз.

Бұл ғасыр – коммуника​цияның шырқау биікке шық​қан кезеңі. Ақпарат мемлекет өмірінде үлкен рөл атқарады. Бұл үлкен құрал, тіпті қару деп те айтуға болады. Ақпа​рат​тың шынайылығына мән беру – жауапты іс. Біз тарат​қан ақпарат кейіпкердің ал​дағы болашағына әсер ете​тінін ұмытпауымыз керек. Қытай​да жарық көрген «Соғыс өнері» кітабы әлемге жаңаша көзқарас әкелді. Сол секілді «Ақ​парат өнері» деп аталатын кітап жазудың уақыты келген секілді. Ақиқат пен жалған ми​дай араласқан дәуірде этика​лық барометр, дезинформациямен күрес аса маңызды.

Кризистік дағдарыс ке​зін​де академиялық еркін​ді​гі​міз​​​ді қалай қорғаймыз? Өкі​ніш​ке қарай, біз бұл саты бо​​йынша әлемде 110-орында тұрмыз. Студент пен оқы​ту​шы арасындағы білім үде​рісінде, зерттеу бары​сын​да ешқан​дай кедергі, бюро​кратия бол​мауы керек. Уни​вер​ситет​тер​де көрсетілетін сая​си қы​сым, оқу жоспары мен зерттеулер​ге жа​салатын тосқауыл, қар​жы​лық қиындық – бәрі-бәрі ака​демиялық еркіндікті шектейді. Бізде бұл мәселеге жаңаша көз​қарас қажет.
 Академия​лық орта мен студенттер саяси нау​қандарға тәуелді болмауға тиіс. Олардың мақсаты – бі​лім алу, ғылыммен, шығар​ма​шылықпен айналысу. Ақ​парат кеңістігінде де адалдық пен кәсібилік басты рөл атқа​рады. Журналистика фа​куль​​теттеріндегі оқыту бары​сын​да мемлекеттік БАҚ құрал​да​рының контентін қалай тал​дасақ, оппозициялық басы​лымдардың да жарияланымдарын тең дәрежеде талдауымыз керек. Тәуелсіз БАҚ материалдарын зерттеу болашақ маманның сыни ойлау дағ​дысын қалыптастырады. Сон​да ғана сынға төтеп беретін жан-жақты сауатты маман қа​лыптастырамыз.
Д15. Дағдарысқа қарсы PR стратегиясын жасау
Нарықтық экономика жағдайында кәсіпорынға қоршаған орта тарапынан көптеген дағдарыс төнуі мүмкін. Бұл дағдарыс бәсекелестік күрестің шиеленісуі, техникалық және бағдарламалық құралдарды заңсыз пайдаланумен, елдегі саяси және экономикалық тұрақтылықтың болмауымен байланысты. Сондықтан, кәсіпорын менеджеріне негізгі қызметінен, яғни кәсіпорынды басқарудан басқа да, дағдарысқа қарсы басқаруды қамтамасыз ету сұрақтары жүктелетіні сөзсіз.
Қаржылық-экономикалық дағдарыстар, әдетте, өнеркәсіп кәсіпорындарға кері әсерін тигізеді: негізгі капитал тозады, еңбек өнімділігі азаяды, жас және білікті мамандар өндірістен кетеді.
Кәсіпорын алдына өзіне тән өндірістік қызметтерді орындауына байланысты өзінің жағдайын бағалау мен болжау сияқты, яғни кәсіпорынға әсер ететін ішкі және сыртқы факторлардан қорғау, қауіптілік индикаторларының мониторингі жүйесін құру, олардың шектерін анықтау, қатерлерге қарсы шаралар қабылдау сынды, өзекті мәселе туады.
Әрбір кәсіпорын үшін өзінің экономикалық дағдарысқа қарсы басқарудың қамтамасыз ету сұрақтары, тек қана дағдарыс жағдайында ғана емес, тұрақты экономикалық ортада да экономикалық дағдарысқа қарсы басқарудың міндеттері өз көкейкестілігін жоймайды.
Кәсіпорын тұрақты қызмет ету жағдайында экономикалық дағдарыстың сұрақтарын шешуде басты көңілді өндірістің және өнім өткізудің қалыпты қарқынын сақтауға, материалдық және қаржылық залалдардың болмауына, ақпараттардың компьютерлік базасының бұзылмауына, теріс пиғылды бәсекені болдырмауға бағыттайды.
Үлкен заңгерлік сөздікте экономикалық дағдарысқа келесідей түсінік беріледі: «...мемлекеттің үдемелі дамуы мен әлеуметтік, саяси және қорғану қабілетін дағдарысқа қарсы басқаруды қамтамасыз ететін экономиканың жағдайы».

Кәсіпорындағы экономикалық дағдарысқа қарсы басқаруын қамтамасыз ету үшін меншікті корпоративті ресурстар пайдаланылады:
1. Капитал ресурсы;
2. Персонал ресурсы;
3. Ақпараттар және технологиялар ресурстары;
4. Техника және жабдықтар ресурстары;
5. Құқық ре сурстары: патенттер, лицензиялар, экспорттық квоталар және т.б.
Экономикалық субъектілердің іс-әрекеттері әлеуметтік-экономикалық мәртебені анықтайтын экономикалық қызығушылықтардан тұрады. Меншік иелерінің және жалдамалы қызметкерлердің экономикалық мүдделерінің бар екенін айта кеткен жөн. Меншік иесінің, сәйкесінше кәсіпорынның бар мүддесі таза табыс алумен байланысты болғандықтан, оны алуға кедергі келтіретін факторлардың бәрі сәйкесінше экономикалық қатер болып табылады. Осылайша біз экономикалық қатер деп, таза табыс мөлшерінің төмендеуіне немесе жойылуына әкелетін мүмкін жағдайды айтамыз.
Кәсіпорынның экономикалық дағдарысқа қарсы басқару ең алдымен менеджерлердің мүмкін қатерлерді көре білу және алдын-алу, пайда бола бастаған қиындықтарды тез шешіп, оң жолға түсу шараларын жүзеге асыруымен байланысты.
