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Стратегиялық басқару– берілген мекеменің мақсаттары мен міндеттеріне қол жеткізу үшін өз ресурстарын басқаруы. Стратегиялық басқару берілген мекеменің мақсаттарын анықтау, бәсекелестік орта мен ішкі ұйымдастыруды талдау, стратегияларды бағалау және олардың барлық мекемеге жайылғанын қамтиды
«Өзгерістер дегеніміз – даму» бұл тезис қазіргі таңда заманауи компаниялар үшін өте өзекті. Себебі басқару жүйесінің салаларында, басқарудың барлық деңгейінде, әлеуметтік- экономикалық аясында жаңартпалар процесі жүріп жатыр. Ол өзінше қозғалтушы күш болып есептеледі. Сондықтан ол процесті егжей-тегжейлі білу және жаңартпаларды іс жүзінде қолдану үлкен тиімділікке жетелейді. Өзгерістер әлемдегі барлық құбылыс сияқты ұдайы дамумен байланысты. Мұндай өзгерістер ұйымдарда мына өзгерістермен айқын көрінеді: ұйымның көлемінің, іс-әрекетінің, өнімінің, өткізу нарығының, құрылымының және т.б. өзгеруі. 
Сонымен, ұйымдық өзгерістер дегеніміз – ұйымның ішкі жағдайына әсерін тигізетін және де толықтай ұйымға қатысты өзгерістер. Мысалы, Boeing өз зауыттарының бірінде жаңа автоматтандырылған өндіріс жүйесін орнатты, қызметкерлер жаңа құрал-жабдықтармен жұмыс істеуді үйренді, өтемақы жүйесі біліктіліктің жаңа деңгейін ескере отырып түзетілді, менеджерлер үшін басқару ауқымы өзгерді, бірнеше тектес жұмыс орындары қайта құрылды. Оған қоса, ұйымды өзгерту жөнінде бірнеше шара қатар жүргізілуі өте жиі кездеседі. 
Ұйымда болып жатқан өзгерістер ішкі және сыртқы факторлар әсерінен болуы мүмкін. Ұйым сыртқы ортаның бір бөлігі болғандықтан ішкі және сыртқы факторлар арасында белгілі бір айырмашылықты табу қиын болып келеді. 
Сыртқы ортада қалыптасқан өзгерістердің бір түрі ұйымды жаңа технологияларды қол- дануына итермелейді, мұның салдарынан жаңа өнім шығаруға мүмкіншілік туады. Өзге- рістер өз кезегінен ұйымдағы болып жатқан процесті өзгертеді. Осылайша сыртқы және ішкі факторлардың бірлесіп үйлесуі көрінеді. 
Ұйымдық өзгерістерді басқару – бұл кез келген ұйымның ішкі және сыртқы орта жағ- дайларына бейімделе отырып, нарықтағы бәсекелестік позициясын сақтап қалу жолында компанияның барынша табыстылығын қамту, жұмыскерлер мұқтаждықтарын қанағаттандыру және әлеуметтік құндылықтарды дамытуға бағытталған басқарудың ерекше түрі. 
Менеджер үшін өзгерісті тиімді басқару өте маңызды міндеттердің бірі болып келеді. Басқару – бұл жүйенің қалайтын жағдайына жетуі және оны сақтап қалуы үшін өз қызметіне әсер етуі болып саналады. Өзгерісті басқару барысындағы басты талаптардың бірі өзгерісті белсенді басқару қажеттілігін түсіну болып есептеледі. 
Ұйымдық өзгерістер әртүрлі ұйымдарда қолданылады. Осыған орай ұйым ретінде қоршаған ортамен байланысты бірнеше қызметке арналған арнайы құрылымдалған және үйлестірілген жүйе ретінде құрастырылған нақты мақсатты жүзеге асыруға бағытталған әлеуметтік тұтастылық деп қарауға болады. 
Ғалым К. Левин ұйымдық өзгерістердің «еріту», «өзгерістер енгізу» және «қатыру» кезең- дерінен тұратын үш сатылы үлгісін қолдануды ұсынды. 
Аталмыш үлгіге сәйкес, «еріту» қызметкерлерге өзгеріске дайындық барысында қолда- ныстағы тәжірибеден немесе корпоративтік мәдени нормалардан бас тартуға мүмкіндік беретін шараларды жүзеге асыруды ұсынады. «Ерітуге» импульс ішкі немесе сыртқы фактор болуы мүмкін. Мәселен, нарықтық дағдарыс қызметкерлерді өзгерістің, дағдарыстың қажетті салдары екендігіне сендіруі мүмкін. Жаңа деңгейге қарай қозғалыс жасау алдын ала өзгерістің қажеттілігін анықтайды. Бұл фазаны қамтитын уақыт әрқилы болып келуі мүмкін. 
«Қатыру» («блоктау») өзгерісті тіркеу және ұйымның алдыңғы жағдайына қайта оралмауы үшін қажет. «Блоктаудың» қажеттілігі әсіресе мәдени өзгерістер тұсында көбірек байқалады. 
Ұйымдық басқаруда болып жатқан өзгерістерді ұйым стратегиясы және басқа да маңызды параметрлермен үйлестіре білу маңызды. Осы тұрғыда кең тараған үлгі Мак-Кинси (McKinsey) үлгісі болып табылады. Аталмыш үлгі «7S» деп аталады. 
Мак-Кинси (McKinsey) үлгісі – ұйымның дамуы немесе қайта құрылуына байланысты проблемаларды қарастыру әдісі. Оның «7S» деп аталуы жеті факторға байланысты (ағылшын тілінде «S» әрпінен басталатын жеті сөз), яғни үлгіні ұсынған авторлардың пайымдауынша осы факторлар ұйым дамуы үшін өте маңызды факторлар:
Мак-Кинси үлгісі ұйымға сыртқы ортаға қалай бейімделуі және өзінің ішкі әлеуетін қалай қолдануы керектігіне бағыт-бағдар береді. Әдетте компания өзінің ұйымын өзгерткісі келген жағдайда, жеті құраушылар дәл сондай ретпен өзгереді. 
«7S» тұжырымдамасының негізгі элементтері: 
стратегия – қойылған мақсаттарға жету үшін уақыт бойынша белігілі бір іс-әрекеттерді орындауда міндеттемелерді белгілейтін, ресурстардың бөлінуін анықтайтын әрекеттер жоспары мен бағыттары; 
құрылым – ұйымның бөлімшелерге мүшеленуі, осы бөлімшелердің өзара билікті бөлуін- дегі иерархиялық субординацияны айқындайтын ұйымның ішкі композициясы; 
жүйелер – іс-жосықтары ұйым ішіндегі ағым; 
кадрлар – жасы, жынысы, білімі және т.б. бойынша сипатталатын ұйымдағы кадрлық топтар, жұмыскерлер құрамы; 
стиль – басқарушының ұйымды басқару әдісі, ерекшелігі; 
дағдылар – ұйымдағы негізгі фигуралардың ерекше мүмкіндіктері; 
ортақ құндылықтар – ұйым қызметінің негізгі бағыттарының мәні мен мазмұны. 

Өзгерісті жүзеге асыру барысында неғұрлым маңызды параметрлердің бірі – оны жүргізудің жылдамдығы болып табылады. Бұл стратегияны таңдау барысында негізгісі болып есептеледі. Стратегияны таңдаудағы мұндай тәсілдеме «стратегиялық континуум» деген атауға ие болды.
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