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МОДУЛ -1  Абай ілімі,  жүйесі және өзектілігі
Дәріс 1 «АБАЙ ІЛІМІ» ПӘНІ: МАҚСАТЫ, МІНДЕТТЕРІ, ПӘНДІ ОҚУДАН КҮТІЛЕТІН НӘТИЖЕЛЕР, ӨЗЕКТІЛІГІ
«Абай ілімі» пәні: мақсаты, міндеттері, сипаттамасы,  пәнді оқудан күтілетін нәтижелер, өзектілігі
ДӘРІС 2. ІЛІМ, АБАЙ ІЛІМІ ТУРАЛЫ ТҮСІНІК. АБАЙ ІЛІМІНІҢ МАҢЫЗЫ МЕН МӘНІ.   
Ілім, Абай ілімі туралы түсінік. Абай ілімінің маңызы мен мәні. Абай ілімінің концептуалдық моделі: Абай іліміндегі концепциялар
ДӘРІС 3 АБАЙ ІЛІМІНДЕГІ АДАМ МЕН ЗАМАН СИПАТЫ. Абай іліміндегі адам мен заман сипаты. Адам өмірінің мағынасы мен мәні. Адамның қасиеті: ыстық қайрат, нұрлы ақыл, жылы жүрек. «Толық адам» концепциясы. Адамның мінезі, заманның беті туралы ойлар. АБАЙДЫҢ КІСІЛІК КОДЕКСІ. 

Д 4 АБАЙДЫҢ БІЛІМ КОНЦЕПЦИЯСЫ ЖӘНЕ ОНЫҢ ЖҮЙЕСІ. Абайдың білім коцепциясының жалпы сипаттамасы: білім алушының ішкі қалпына қатысты қағидаларының мәні; танымдық үдерістердің иерархиялық жүйесінің моделі; танымдық үдерістердің амалдары мен тетіктері; білім алушының білу нәтижесінде қол жеткізетін құзіреттілігінің сипаттамасы. АБАЙ ТАКСОНОМИЯСЫ және оның сатылары
ДӘРІС 5  АБАЙ ІЛІМІНІҢ БАСТАУ-КӨЗДЕРІ. Абай ілімі бастау-көздерінің аумақтық шегі: а) отандық; ә) дүниежүзілік. Абай ілімі бастау көздерінің мезгілдік шегі: а) біздің заманымызға дейінгі дәуір; ә) біздің заманымыз. 

МОДУЛ -2        Абай ілімінің негіздері
ДӘРІС 6 АБАЙ ІЛІМІ ЖӘНЕ ҚАЗАҚ ХАЛҚЫНЫҢ ДӘСТҮРЛІ ДҮНИЕТАНЫМЫ МЕН МӘДЕНИЕТІ. Қазақ халқының дәстүрлі дүниетанымы мен мәдениетінің байырғы негіздері. Қазақ әдебиеті мен мәдениетінің байырғы тұлғалары. Қазақ ауыз әдебиетінің құндылықтары. Билер дәуірі әдебиетінің дәстүрлері. Абайға дейінгі қазақ әдебиетінің ұлттық құндылықтары. Әдет-ғұрып. Салт-дәстүр.
ДӘРІС 7  АБАЙ ІЛІМІ ЖӘНЕ ШЫҒЫС ХАЛЫҚТАРЫНЫҢ ДӘСТҮРЛІ
ДҮНИЕТАНЫМЫ МЕН МӘДЕНИЕТІ. Абай ілімінің Шығыс әдебиеті мен мәдениетінің біздің заманымызға дейінгі ескерткіштерінің құндылықтарына қатысы: Ахикар, Аристотель, Сократ, Конфуций, Анахарсис ілімдері. Абай ілімінің біздің заманымыздағы ілімдермен байланысы: Абай және ислам мәдениеті. әл-Фараби, Ибн Сина, әл-Ғазали ілімдері және Абай. Абай ілімі және Орта ғасыр әдебиетінің жетістіктері. Баласағұн, Қашқари 
ДӘРІС 8  АБАЙ ІЛІМІ ЖӘНЕ БАТЫС ХАЛЫҚТАРЫНЫҢ ДӘСТҮРЛІ
ДҮНИЕТАНЫМЫ МЕН МӘДЕНИЕТІ.  Абай және Гете. Абай ілімі және орыс әдебиетінің рухани құндылықтары. Абай және А.С. Пушкин. Абай және М.Ю. Лермонтов. Абай және И.А. Крылов.
ДӘРІС 9. АБАЙ ІЛІМІНІҢ ҚҰРАМДАС БӨЛІМДЕРІ: АҚЫЛ; ҚАЙРАТ; ЖҮРЕК.  Абай ілімінің құрамдастары туралы жалпы түсінік. Абай ілімінің көп қырлы сипаты. Абай ілімінің құрылымы. Абай ілімінің жүйесі.
ДӘРІС 10. АБАЙ ІЛІМІНДЕГІ АҚЫЛДЫҢ  МАҢЫЗЫ МЕН МӘНІ. АҚЫЛДЫҢ СИПАТТАРЫ. Ақылдың категориялары.
МОДУЛ -3   Абай іліміндегі бес асыл мен бес дұшпан
ДӘРІС 11. АБАЙ ІЛІМІНДЕГІ ҚАЙРАТТЫҢ МАҢЫЗЫ МЕН МӘНІ. Қайратттың сипаттары. Қайраттың категориялары.
ДӘРІС 12. АБАЙ ІЛІМІНДЕГІ  ЖҮРЕКТІҢ МАҢЫЗЫ МЕН МӘНІ. Жүректің сипаттары. Жүректің  категориялары.
Д 13. АБАЙ ІЛІМІНДЕГІ АДАМ АСЫҚ БОЛАТЫН БЕС АСЫЛ ІС. Талап. Еңбек. Терең ой. Қанағат. Рақым. Бес асыл істің сипаттары, өзара байланыстары.
ДӘРІС 14. АБАЙ ІЛІМІНДЕГІ АДАМ ҚАШЫҚ БОЛАТЫН БЕС ЖАМАН ІС. Өтірік. Өсек. Мақтаншақ. Еріншек. Бекер мал шашпақ. Бес жаман істің сипаттары, өзара байланыстары.
ДӘРІС 15. АБАЙ ІЛІМІНДЕГІ ӘРБІР ЖАҚСЫ НӘРСЕНІҢ ӨЛШЕУ ҚҰРАЛЫ. Абай ілімінің өлшеу құралының сипаттамасы. Әрбір жақсы нәрсенің өлшеуі туралы түсінік. Әр жақсы нәрсенің өлшеуі туралы ойлардың тарихи тегі. Сократ, Платон, Аристотель, әл-Фараби. Кунфуций. Әрбір істегі орта шаманың мәнісі. Әрбір жақсы нәрсенің Абайдың өлшеу құралындағы мәні. Абайдың өлшеу құралының моделі. Өлшеуде шектен шықпау туралы қағида.
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