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Алғысөз

Пән туралы қысқаша сипаттама: Адамдардың бар өмірі билікпен тығыз байланысты. Биліктің әсерін өз бойында сезінбеген немесе қандай формада болмасын оны жүзеге асырмаған адам жоқ шығар.
Билік адамдардың мүдделерін қорғайтын, олардың жоспарларын іске асыратын және қайшылықтар мен жанжалдарды реттеудің ең күшті құралы болып табылады. Өзінің шығу тегі мен табиғаты жөнінен билік - әлеуметтік құбылыс. Ол қоғамдық өмірдің барлық салаларын: экономиканы, мәдениетті, ғылымды, білім беруді, отбасы саласын және де қоғамдық өмірден тыс саланы – жануарлар әлемін де қамтиды. 
Саяси билік қоғамның саяси жүйесіндегі қатынастар мен институттарды анықтайды. Тікелей және жанама түрде саяси билік қалған барлық қоғамдық жүйелердің – экономикалық, әлеуметтік және рухани салалардың дамуына ықпал етеді. Сондықтан саяси билік қазіргі саясаттану ғылымының орталық ұғымы, басты категориясы болып табылады.. 



«Саяси ғылымның зерттеу әдістері» пәнінің мақсаты студенттерді билік табиғаты, саяси және мемлекеттік биліктің қызмет етуі туралы жалпы біліммен қамтамасыз ету.

Міндеттері: билік формасы мен құрылымы, мәні, ұғымы туралы студентке кешенді білім беру;

-билік теориялары бойынша билік негіздерін анықтау;

-әр түрлі бағыттар бойынша билік концепцияларын ашу;

 -саяси билік қасиеттерін зерттеу;

-Қазақстан Республикасындағы мемлекеттік саяси биліктің мәселелерін талдай білу дағдысын қалыптастыру.
Курстан сіздің білетініңіз:

·  Қазақстанның тарихында саяси ойды, философияны, өнер мен ғылымды дамытуға үлес қосқан ғұлама ойшылдардың идеяларын, көзқарастары мен тұжырымдарын оқып үйрену. 

·  Қазіргі заманғы саяси ғылымның мәні мен ерекшеліктері туралы, ҚР саяси процесс туралы білім жинақтау. 

·  Алынған білімді еліміздің саяси өміріне білікті араласуда, саясаттанудың кәсіби қызметінде қолдану, қоғамның саяси жүйесінің тұрақты дамуына септігін тигізетін ұсыныстар әзірлей білу.

Сіздің үйренетініңіз:

«Саяси ғылымның зерттеу әдістері» пәнін оқыту нәтижесінде саяси зерттеу жайлы жан-жақты білім алып шығасыз, басқарудың қыр-сыры туралы біліп, болашақ саясаттанушы ретінде билік қатынастарының ерекшеліктерін зерделейсіз.
Сіз дағдыланасыз:

Саяси билік пәні саяси саланың басқа да көптеген маңызды аспектілері бойынша кеңейтілген ақпараттар беретіндіктен, әмбебап ойлауды меңгересіз;
Қазақстан Республикасындағы мемлекеттік саяси биліктің мәселелерін талдай білу дағдысын қалыптастырасыз.
