                                                          Лекциялар

                           1. Фотографияның тарихы
Көркемдеу құралынан – күрделi салаға

Адамзат өмiрiн мәндi де сәндi етуге зор септiгiн тигiзген  жаңалықтардың бiрi –  фотография 1839 жылдың 7 қаңтарында дүниеге келдi. Яғни сол күнi Париж Ғылым академиясының ғылыми хатшысы Доминик Франсуа Араго осы ғылым  академиясының сол күнгi өткен кезектi мәжiлiсiнде француз өнертапқышы Луи Жак Манде Дагер ашқан «Камера обскура» («Қара қобдишаның») iшкi артқы қабырғасына салынған иодталған қалайы табақшаның бетiне «Қара қобдишаның» алдыңғы саңылауынан жарық түсiру арқылы заттың бет-бейнесiн алуға және оны сынап буына ұстаудың көмегiмен сақтауға болатындығы жөнiндегi жаңалығын жария еттi. Соған байланысты бұл күн ресми түрде фотографияның туған күнi болып тарихқа енгiзiлдi. Сондай-ақ оның өмiрден өз орнын табуына Дагердiң жерлесi, әрi ұстазы Жозеф Нисефор Ньепс пен ағылшын ғалымы Вильям Генри Фокс Тальботтың қосқан үлесi мол болды. Олардың ашқан бұл жаңалығы Жер шарының түкпiр-түкпiрiне iлезде-ақ тарап кеттi. Ол сол жылы Ресейге де жетiп үлгердi. Қазан айында орыс армиясының офицерi Теремин Петербургте «Қара қобдишаның» объективiн 25 минут ашып қойып, Исаакиевский шiркеуiнiң сыртқы бейнесiн түсiрiп алды. Фотография Қазақстанға 1841 жылдың 6 желтоқсанында аяқ басты. Тура сол күнi  Ордада «Жәңгiр мектебiнiң» ашылу салтанатына Жәңгiрхан Ресейден арнайы фотограф шақыртып, осы мектепке алғаш қабылданған оқушылардың  ортасында отырып түскен фотосуретi тарихтан белгiлi.
                        2. Фотоаппараттың түрлері жане кұрылысы
Фотоаппарат — жарық өткізбейтін камерадан, (фотокамерадан) суретке түсіру объективінен, суретке түсірілмекші кеңістіктің шекарасын аныктаушы кескін іздегіштен, фотопленкага сәттік жарық түсу мелшерін реттеп тұратын серіппел1 жапқы — шымылдықтан (затвордан), фотопленка салынатын кассетадан кұралған оптикалык-механикалық прибор. Бұл бөліктер әр түрлі аппараттарда түрліше жасалғанымен, олардьң бәрінің атқарар кызмет1 бір.Cондықтaн да олардың құрылысын және жұмыс іcтey принципін біле отырып, кез-келген фотоаппаратты тез меңгер|п кетуге болады, бұган коса әрбір фотоаппараттың пайдалануы жөнінде егжей-тегжейлі нұскаулық
болады.Жарык, сәуле еткізбейтін камера алдыңғы жағында объектив орнататын тeciгi, ал арт жағында фотопленка орналасатын кадр рамасы бар қақпақты қорап түрінде болады. Камера фотопленканы жарык сәуледен қорғайды.фотопленкаға сәуле тек суретке түcipy кезінде объектив арқылы өтеді.Камера сондай-ақ ішіне фотоаппараттың бүкіл механизмдері орнатылған негізгі корпус болып табылады. Фотопленка салу ыңғайлы болу үшін фотоаппараттардың барлығының apтқы қақпағы ашылмалы болады.
Жарыкка шағылыспасын деп фотокамераның ішін қара түске бояған.
Фотоаппараттың кадрлық рамасы фотопленкаға түсетін кескіннің
елшемдерінің шегін (кадр форматын) анықтайды. Объектив — (лат. obiectivus- — бұйым — оптикалық~ құралдың бетіндегі
әйнек кез). Оптикалык көздер системасы фотоға түсіргенде шағылысқан жарықты береді. Әйнек көздер фотоаппаратқа, сурет шығаратын кұралға орнатылады. Кассетаға оралған негатив материалдағы көріністі әйнек көзімен анықтайды.
Фотожурналист объективті ұтымды пайдалану арқылы айналасындағы
Көріністерге ой-тұжырым жасап, оқиғаларға.сараптама жасайды.
Ең алғашқы фотоаппараттың құрылысы 1450-1500 жылдары Леонардо
Да Винчидің кезінде белгілі болған. 
