                                        9. Фотожурналистика жанрлары
Фотожурналистика – көзқарас пен пікірді фотосуреттердің көмегі арқылы білдіретін журналистиканың айрықша саласы. Фотожурналистика фотосуреттер түсіру жанрларынан (құжат суреттері, көше суреттері және «жұлдыздар» суреттері) келесі қасиеттерімен дараланады: 

Уақыт – суреттер оқиға барысының хронологиялық өрбуіне байланысты белгілі мәнге ие болады.

Объективтілік – фотосуреттердің оқиғаны дәл әрі боямасыз сипаттауы.                                   Хабар- автор мақаламен қатар фотосуреттердің де оқырманға оқиғаның мән-мазмұнын жеткізуі.

Фотожурналистика жанрлары –  қоршаған әлемдi сурет арқылы танып бiлу. 

 I – фотоестелiк.  (фотозаметка).

II- фоторепортаж

III – фотоочерк

Фотоестелiкте  түсiрiлген суреттiң бiр қыры нақты факты ретiнде ғана берiледi. 
 Фотожурналистиканы ақпараттық және публицистикалық жанр деп бөлуге болады. 
         Фоторепортаж – публицистикалық жанр. Ф.Р. шұғыл түсiрiлiп, болған оқиғаларды жеткiзуде өзiнiң деректiлiгiмен құнды  материал ретiнде пайдаланылады. 

Ф.Р. формалары  бiрнеше кадрлардан тұрады.  Әр кадры рет-ретiмен құрастырылады. Көрiнiстер композициялық тұрғыдан өңделедi.  Және триптих түрiнде де жасалады. 

Фотоочерк – публицистикалық жанр. Негiзгi бағыты қоғам өмiрiндегi айшықты бетбұрысқа толы құбылыстарды фотосурет арқылы беру. Фотоочерк жанрында адамның жеке өмiрi қамтылып қана қоймай, оның қоршаған ортаға деген қарым-қатынасы көрсетiледi.  

              10. Алматыда тұңғыш фотостудия 1873 жылы ашылды
XIX ғасырдың ортасы ауа қазақ жеріне Ресейден орыс шаруалары үдере қоныс аудара бастады.Сондай қоныс аударушы шаруа көшімен Семей шахарына Томск губерниясынан Соломон Лейбин деген мұжық келіп,қазақ жеріндегі түңгыш фотозертханасын ашады. Бүгінгі бізге жеткен Кұнанбай әулетінің,Абайдың. Шохан Уалихановтын және жер аударылған Федор Достоевскийдің фотобейнелерін сол Лейбин түсіреді. Кейіннен Жетісу губернаторы Колпаковский сол Лейбинді Верный шахарына алдырып,Штабной жане Колпаковский(казирги Гоголь жане Достық даңғылы қиылысы) көшелері түйіскен тұста қаладағы алғашқы фотостудия ашылады. Қазіргі тарихи кітаптардағы фотошежіре суреттердің барлығы Соломон Лейбиннің әулетіне тиесілі. Әкесінің ісін баласы Абрам,одан кейін немере,шөберелері жалғастырып отырған. XX ғасырдың бас кезіндегі Жетісу өңіріндегі тарихи оқиғаларды,қаланың өсіп-өркендеу бейнесін,тарихта ойып орын қалдырған жеке тұлғаларды осы Лейбин әулеті фотосуреттерде мәңгі қалдырған. Сонымен қатар олардың фотобаяндары газет беттерінде де жарық көріп, тіпті Санкт-Петерборда баспадан шыққан Жетісу өлкесі жайындағы ең алғашқы (открытка) фотобаянды да айшықтаған.                                                                                                                              

