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АЛҒЫСӨЗ
Бакалавр академиялық дәрежесін алу үшін колледждің оқытушысы ретіндегі іс-әрекетке ыңғайлану қажет болып табылады. Сондықтан кәсібилік тұрғысында жоғарғы оқу орнындағы оқыту үрдісімен байланысты пәндер бойынша білімдерді алу маңызды және өте қажетті болып табылады. Бакалавр үшін осындай негізгі пәндердің бірі “Психология” болып табылады. 
Курстың мақсаты: Психология курсының білімдерін оқу мен меңгерудің негізінде психологиялық-педагогикалық шығармашылық ойлауын дамыту, жоғарғы оқу орнының оқытушысы және ғалым-зерттеуші ретіндегі болашақ кәсіби іс-әрекет үшін қажетті икемділіктер мен дағдыларды қалыптастыру.
Курстың мiндеттерi: 
· Психология ғылымы негiзiнде  психологиялық құбылыстардың құрылымын зерттеудiң негiзiнде психологияның негiзгi заңдылықтарын үйрену, 
· Әр түрлi белсендi әдiстердi жүзеге асыру, талдау негiзiнде магистранттардың танымдық iс-әрекетiн дамыту, психологияның түрлi тиiмдi әдiстерiн тәжiрибеде қолдана бiлу iскерлiгi мен дағдыларын қалыптастыру; 
· Магистранттардың психологиялық процестердiң психологиялық құрылымын дұрыс бiлу, оны дұрыс талдап, саналай алу арқылы олардың  тұлғалық қасиеттерiн қалыптастыру мен дамыту
Сіз курстан мыналарды біле аласыз: 1) психологиялық феномендердің жалпы психологиялық заңдылықтарын зерттеу негізінде психологияның әр түрлі салалары бойынша студенттердің білімдерін жүйелеу; 2) психологиялық факторлар мен әр түрлі теорияларды жүйелік-психологиялық талдау процесінде студенттердің танымдық іс-әрекеттерінің икемділіктері мен дағдыларын дамыту; 3) әлемдік және отандық психологиялық ғылымның негізгі принциптері, бағыттары және идеяларымен танысу.
Сіз мыналарды жасай алатын боласыз:
· психологиялық феномендердің жалпыпсихологиялық заңдылықтарын зерттеу негізінде психологияның әр түрлі салалары бойынша студенттердің білімдерін жүйелеу; 
· психологиялық факторлар мен әр түрлі теорияларды жүйелік-психологиялық талдау процесінде студенттердің танымдық іс-әрекеттерінің икемділіктері мен дағдыларын дамыту; 
Сіз келесідей дағдыларға ие боласыз:
· сәйкес ғылыми әдебиеттрмен жұмыс жасау және іздестіру дағдылыры;
· оқу-зерттеу іс-әрекетіне деген дағдылар;
· кәсіби қарым-қатынас дағдылары.


