Содержание лекции.

Современные нетрадиционные  религиозные движения и культы

Неохристиеские течения

Старообрядчество

Старообрядчество - совокупность религиозных течений, возникших в результате раскола в русском православии и отказавших принять церковные реформы, проведенные Патриархом Никоном (1652-1666) во второй половине ХYII века. «Сторонники старых книг и обрядов – отсюда название «старообрядцы» - ощущали себя хранителями древнего благочестия и враждебно относились к никоновским «новинам», видя в них «порчу веры» отцов и дедов. Большинство старообрядцев верило, что с началом исправления богослужебных книг наступило царство антихриста». 

Официально термин "старообрядчество" стал использоваться с 1906 г. К употребляемому термину "раскольники" сами старообрядцы относятся отрицательно, считая себя приверженцами истинной церкви. Старообрядцы (староверы) стояли в оппозиции официальной русской православной церкви. Преследовались до 1905 года царским правительством.

Реформы Никона основывались на стремлении объединить русскую и греческую православную церкви и заключались в исправлении богослужебных книг и некоторых изменениях в обрядах по греческому образцу: введение трехперстного крестного знамения вместо двуперстного, замена земных поклонов на поясные, изменение направления движения во время богослужения (хождение против солнца - "посолонь"), изменение формы креста (допущение шестиконечного креста наряду с восьмиконечным), двойное возглашение "аллилуйи" - заменялось тройным, написание имени Исус - на Иисус и др. 
Старообрядчество делится на два основных направления - поповщину (признающую необходимость священников при богослужении и обрядах) и беспоповщину (отрицающую возможность существования "истинного" духовенства), которые состояли в свою очередь из множества течений, толков и согласий (с самого начала старообрядчество не представляло единого течения). 

Поповцы считали обязательным сохранение церковной иерархии и допускали прием священников из господствовавшей церкви после свершения над ними очистительных и исправительных обрядов. Несмотря на откол от патриаршей церкви поповцы, не отказались от совершаемых ею таинств и других церковных служб и сохраняли у себя священников (попов). Другая часть (беспоповцы) считали такой шаг неприемлемым, поэтому отказались от услуг священников и отвергли совершаемые ими таинства. Они считали, что после pефоpм Никона благодать полностью исчезла из Цеpкви. В общинах богослужение начало вестись непосвященными лицами – мирянами. Из всех христианских таинств беспоповцы сохранили лишь два: крещение и исповедь.

Беспоповцы первоначально селились в диких необжитых местах на побережье Белого моря и потому стали называться поморами. Впоследствии, в беспоповском движении возникли новые разделения и образовались новые согласия: даниловское (поморское), федосовское, часовенное, спасов, аpистово и другие, более мелкие и экзотические, вроде средников, дыpников и бегунов.
В поповщине также образовались новые направления такие, как Беглопоповское согласие (Древлеправославная Старообрядческая Церковь); Белокриницкое согласие (Русская Православная Старообрядческая Церковь); Единоверие. 

По приблизительным оценкам последователей старообрядчества насчитывается около двух млн. человек. В Казахстане старообрядчество сохраняется лишь в виде небольших групп верующих, чаще всего связанных между собой родственными отношениями.

Рекомендуемая литература:

1. Крывелев И.А. История религии: В 2-х т. М., 1975

2. http://drevo.pravbeseda.ru/index.php?id=534&v=8170
3. Богомолов А.И. Религии мира. Новейший словарь. – Ростов на/Д.: Феникс, 2005. – 672 с.

Баптизм
Баптизм (греч.— погру​жать в воду, крестить) — конфессия протестантизма, возникшая в начале XVII в. в Англии. Первым баптистом считается Джон Смит (ок. 1554— 1612), переселившийся со своей общи​ной в поисках религиозной свободы из Англии в Голландию, в Амстердам в 1606 г. Там под влиянием меннонитов было  введено  крещение  взрослых  по вере.   Часть членов  этой общины   — Томас Хелвис  (ок.  1550— ок.  1616) и др. — вернулась в Англию и основала ок.  1612 г.  первую церковь «общих баптистов». Они следовали учению гол​ландского реформатора Якова Арминия (1560—1609), признававшего участие воли человека в спасении, и придержи​вались доктрины о спасении всех уве​ровавших в Иисуса Христа. В 1638 г. в Англии возникла первая община «част​ных баптистов», практикующих кре​щение погружением и следующих каль​винистскому учению о предопределе​нии,   положению   о  том,   что   Иисус Христос умер только за избранных. Это течение в баптизме стало преобладающим. Баптизм требовал религиозной свободы,  веро​терпимости, отделения церкви от госу​дарства, предоставления права пропо​веди всем членам общины.  В первой половине XVII в. Баптизм появляется в Северной Америке. Основание в 1639 г. первой баптистской церкви в Новом Свете в Провиденсе   приписывается   Роджеру Уильямсу.   Баптизм   стал   одной   из   самых многочисленных конфессий протестан​тизма.   Членами   баптистских   общин являются около 35 млн. чел., а с детьми, молодежью  и  «друзьями»   («прибли​женными») последователи баптизма насчиты​вают свыше 75 млн. чел. Баптистские церкви    существуют    более    чем    в 122 странах. Наиболее крупные орга​низации созданы в США. В 1905 г. на первом конгрессе в Лондоне образован Всемирный союз баптистов,  который в настоящее время включает 143 союза. Во второй половине XIX в. Баптизм распро​страняется в Российской империи, пер​воначально на Украине, в Закавказье и Прибалтике. В 70-х гг. XIX в. в Петер​бурге появилось близкое к Баптизму течение евангельских христиан. В 1884 г. был учрежден Союз русских баптистов, воз​главлявшийся Д. И. Мазаевым (1855— 1922),   издававшим   журнал   «Баптист», В.Г. Павловым (1854—1924), издававшим журнал «Слово истины». В 1909 г. был создан Всероссийский союз еван​гельских христиан во главе с И.С. Про​хановым (1869—1935). В октябре 1944 г. был образован Союз евангель​ских христиан-баптистов СССР во главе с избираемым съездом Всесоюзным Советом (ВСЕХБ). Крещение рассмат​ривается баптистами как акт сознатель​ного обращения к вере, духовного воз​рождения. Кандидаты в члены общины допускаются к нему лишь после испы​тательного срока и покаяния на молит​венном собрании. Только принявшие водное крещение считаются полно​правными членами общины. Крещение и хлебопреломление символизируют веру в духовное единение с Христом. Баптизм требует от своих последователей актив​ной миссионерской деятельности. Провоз​глашая принцип всеобщего священст​ва, допуская всех членов церкви (в последнее время и женщин) к пропо​веди, баптисты имеют постоянных слу​жителей культа. Общины возглавляют​ся выборными пресвитерами, которым помогают диаконы и проповедники. Баптизм требует строгого соблюдения христиан​ских нравственных норм (например, отказа от алкоголя), систематического посе​щения молитвенных собраний, отмеча​ют праздники, связанные с именем Иисуса Христа, а также Праздник жатвы и День единства. В России функционирует Союз Евангельских христиан-баптистов Российской Феде​рации (на 1 января 1998 г. зарегистри​рованы уставы 33 центров и управле​ний, 667 обществ—общин, 2 духовных учебных учреждений, 48 миссий) и Совет церквей евангельских христиан-баптистов (на 1 января 1998 г. зареги​стрированы уставы 29 обществ— общин, 10 миссий).
Рекомендуемая литература:
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Адвентизм
Течение в протестантизме, возникшее в 1833 году в США под влиянием эсхатологических и милленаристических идей ривайвелизма. Основатель течения Уильям Миллер, исходя из пророческих книг Библии, предсказал второе пришествие Христа и последующий конец света сначала в 1843 - 1844 годах, а затем в 1847 г.. Несмотря на провал пророчества, учение о близком втором пришествии остается центральной идеей адвентизма. Библия рассматривается адвентистами как слово божье и является единственным источником вероучения.
Течение адвентистов создано в результате проведенного последователями Миллера - миллеритами - в 1845 году съезда в г.Олбани (штат Ныо-Йорк) , на котором была создана Ассоциация тысячелетнего пришествия и выработаны догматы адвентизма. Адвентизм близок к баптизму, от которого сохранил водное крещение взрослых погружением и омовение ног.
Согласно представлениям адвентистов, мир будет уничтожен огнем, а для верующих будет создана новая земля. Скоро состоится второе пришествие, которое будет сопровождаться воскрешением  праведников.   После  тысячелетнего  царства Христа   воскреснут и неправедные. Для того, чтобы заслужить царство, нужно вести праведную жизнь в соответствии с нравственными заповедями Библии.
В ходе споров по вопросам догматики адвентисты раскололись на несколько течений. Самое крупное из них - адвентисты седьмого дня (АСД) , образовавшееся в 1844 году в Нью-Гемпшире (США). Основой раскола адвентистов служило, как правило, признание субботы или воскресения. В 1847 году основана и в 1888 - 1889 годах официально признана созданная английскими иммигрантами церковь бога. В 1860 году в Сейлеме группа адвентистов, отвергнувшая учение о бессмертии души, основала адвентистскую христиансткую церковь . В результате отхода части верующих от этой церкви возникла так называемая первозданная адвентистская христианская церковь.
Ортодоксальные миллериты практически исчезли в начале XX века. В результате разногласий в адвентизме, возникших в связи с отношением к службе в армии в начале I мировой войны и смертью лидеров АСД Эллен Уайт, в 1926 году в Готе (Германия) была создана организация адвентистов-реформистов .
Адвентисты ведут активную проповедническую и миссионерскую деятельность в различных странах мира. В России активная деятельность адвентистов началась в конце XIX - начале XX вв., и продолжается до настоящего времени. В советский период деятельность адвентистов в России частично проводилась в подпольных условиях.
Общее число адвентистов на конец XX века - 4 миллионов человек.

В Казахстане Адвентисты Седьмого Дня появились в начале прошлого столетия. В 1902 году первые адвентистские общины появились в Усь-Каменогорске, Семипалатинске, п.Рождественка Акмолинской области, в Кустанайской области. В Казахстане по данным Секретариата Совета по связям с религиозными объединениями при Правительстве Республики Казахстан 1990 году число регистрированных объединении Адвентистов Седьмого Дня –36. В 2004 году  число этих объединений выросло до 68. В настоящее время в Казахстане 72 церкви, около 5000 членов и несколько тысяч прихожан.

Рекомендуемая литература:
1. Дж. Макдауэлл, Д.Стюарт Обманщики  М., 1993

2. Религии в Казахстане часть 1, А., 2003 
3. Тоталитарные секты угроза ХХІ века. Материалы Международной научно-практической конференции. Нижний Новгород 2001  

Лютеранство
В октябре 1517 года профессор Виттенбергского университета Мартин Лютер (1483 - 1546 год н.э.) в 95 тезисах против индульгенций подверг критике католическую систему отпущения грехов и ее догматические основы. Это выступление получило широкий резонанс и фактически стало началом Реформации. Важную роль в этом сыграло новое христианское вероучение, выдвинутое Лютером. Согласно католическим воззрениям, спасение души невозможно без посредничества церкви между человеком и богом. Отсюда проистекает особый статус духовенства, значение деятельности человека, его заслуг перед богом, в число которых было внесено выполнение всех церковных обрядов. Главным принципом нового вероучения Лютер провозгласил спасение верой, которое даруется человеку не по заслугам, а милостью божьей. Утверждая чисто личное отношение человека к богу, Лютер отверг существование всей иерархии католической церкви. Пересмотрев учение о семи таинствах, Лютер признал отвечающими Писанию лишь три из них - крещение, причастие и исповедь.
Позиция Лютера не затрагивала существующие социальные и политические структуры. Такая позиция отвечала интересам умеренного крыла Реформации, прежде всего среднего класса (бюргерства). Представления плебейских масс и крестьянства выразил Томас Мюнцер.
К концу 1520-х годов лютеранское учение утвердилось в ряде немецких княжеств и городов, особенно в Центральной и Северной Германии. Попытка императора Карла V в 1529 году навязать восстановление католического порядка привела к еще большему сплочению сторонников реформированной церкви. Именно тогда возникло понятие "протестантства" . В 1555 году в результате победы, одержанной немецкими протестантами в войне против императора, им удалось по Аугсбургскому миру добиться официального признания своих прав на основе принципа "чья власть, того и вера".
Лютеранство сохранило от католицизма и признает истинным лишь то, что не противоречит Священному писанию: церковную организацию, епископат, Литургию с таинственным пониманием Евхаристии, крест, свечи, органную музыку и т.д. На практике имеет только два таинства: крещение и причастие (хотя Катехизис Лютера допускает и исповедь). Церковь понимается только как невидимое сообщество оправданных и возрожденных личной верой.
Лютеранство четко разграничивает духовную жизнь христианина от внешнего ее порядка, полностью отказывается от культа святых, икон, мощей и реликвий, от паломничества к святым местам.
Общее число лютеран на конец XX века - 85 миллионов человек.
Массовый приток немцев-лютеран в Казахстан произошел 1941 г. после указа Президиума Верховного Совета СССР от 28 августа 1941 г. Возрождение лютеранских общин в Казахстане начинается с конца 40-х гг. прошлого века. К середине 50-х гг. прошлого столетия в местах проживания немцев в Казахстане стали собираться небольшие группы верующих лютеран. Проповедниками были в основном женщины. 1958 г. была официально зарегестрирована первая лютеранская церковь.

Большая Евангелическо-Лютеранская община официально была зарегестрирована в г. Алматы в 1963 г.

Важной вехой в истории лютеранства в Казахстане явилось проведение в мае 1993 года в Алматы учередительного Синода «Епархии евангелическо-лютеранских общин в государстве Казахстан»

Лютеране в Казахстане по данным Секретариата Совета по связям с религиозными объединениями при Правительстве Республики Казахстан 1990 году было 171объединений, 2004 году- их  число сократилось до 82.

Рекомендуемая литература:
1. Гоерг Кречмар, Генрих Ратке. Евангелическо-Лютеранская Церковь в  России, на Украине, в Казахстане и Средней Азии. СПБ, 1996.

2. Религии в Казахстане. Часть 2. А, 2003.

Пятидесятничество

Течение в протестантизме, официально образовавшееся 1 января 1901 г. в библейской школе в г.Топика (штат Канзас, США). Толчком к образованию течения  явился  случай,  когда  одна  из учениц внезапно заговорила на ранее незнакомом ей китайском языке. 

Основателем пятидесятничества традиционно считают бывшего методистского священника Чарлза Фокса.

Идеологически пятидесятничество близко к перфекционзму и имеет с ним общие корни. К пятидесятничеству изначально примкнул ряд известных людей и политических деятелей, первоначально принадлежавших к перфекционзму, баптизму, методизму и квакерству.

Большая часть пятидесятнических организаций придерживается взглядов, близких к перфекционзму. Признается богодуховенность Библии, спасение путем обращения в веру, возможность мгновенного освящения человека. Общая с перфекционизмом идея пятидесятничества - возврат к раннему христианству.
Разные пятидесятнические церкви иногда заметно отличаются друг от друга, однако в целом они приближаются к культу баптизма и методизма.

Специфичная черта пятидесятников - вера в возможность крещения верующих Духом Святым, в результате чего люди получают различные дары, прежде всего дар общения на других языках (глоссолалия). Отсюда происходит название течения - от дня Пятидесятницы, в который ученики Христа исполнились даром говорить на иных языках.

С точки зрения пятидесятников, глоссолалия возникает обычно во время молитвы или созерцания. Фактически все зафиксированные факты -  глоссолалии   у   пятидесятников   представляют   собой неразборчивые экстатические звуки и к реальным языкам не имеют никакого отношения.

Большая часть христианских конфессий отрицательно относится к глоссолалии. В 1928 г. решением Мировой фундаменталистской ассоциации пятидесятничество было отвергнуто как фанатичное и расходящееся со Священным Писанием. В 1944 г. Совет христианских церквей назвал глоссолалию отступлением от христианской веры.

Пятидесятничество постоянно увеличивает свои ряды. За последние 30 лет XX века число пятидесятников увеличилось в несколько раз, в результате чего пятидесятники превратились в одно из главных течений протестантизма, сравнимое по численности с лютеранством и баптизмом. Кроме того, идея пятидесятничества о глоссолалии проникла и в другие церкви - как протестантские, так и в католические и православные (т.н. харизматики).

Пятидесятники делятся на большое количество различных конфессий, объединенных в пять основных групп: пятидесятники двух благословений, пятидесятники трех благословений, радикальные пятидесятники, апостольские пятидесятники, пятидесятники-унитарии.

Общее число пятидесятников на конец XX века (не считая харизматов) - около 84 миллионов человек, преимущественно пятидесятники двух благословений (около 48 миллионов человек). Пятидесятничество распространено во всех странах мира, особенно много пятидесятников в Бразилии и США.

С  1947 г. действует Всемирная пятидесятническая конференция, которая собирается раз в год.
В Казахстане пятидесятники представлены различными течениями: Евангельские Христиане в Духе Апостолов (единственники); христиане Евангельской Веры (воронаевцы); церковь Божья и др. В 90-ые годы в Алматы появилась корейская пятидесятническая церковь Сун Бок Ым.

За последние годы как в Казахстане, так и в других странах мира широкое распространение получило неопятидесятничество в лице харизматических движений. Это молодежное движение относится к неопротестантизму и ведет свое начало от первой половины ХХ века, захватив и протестантов, и часть католиков Америки и Европы. 

Главное в учении харизматов («харизма» от греч. «личность», «благодать», «дар») – вера в особую божественную силу, ниспосланную человеку свыше с целью преодоления внутренне присущей ему греховности и достижения спасенния в загробном мире.

В Казахстане это движение представлено объединениями: «Агапе», «Новое небо», «Новая жизнь», «Иллия», «Благая весть», «Живая лоза» и др. 
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Ассамблея Бога

Ассамблеи Бога (собрание Божье), одна из крупнейших пятидесятнических организаций. Относится к группе пятидесятников двух благословений (двух духовных кризисов). Основана в 1914 в Хот-Спрингсе в штате Арканзас. 
10 декабря 2003 года пятидесятники - представители одного из крупнейших направлений в российском протестантизме - отметили 90 лет с момента появления первых пятидесятнических церквей в России. Отдельные группы евангельских верующих, которые начали "испытывать знамения Святого Духа и говорить на иных языках", появились еще в Финляндии в 1907 году. Однако, первая церковь пятидесятников была создана в Петербурге только в 1913 году.

Идейное своеобразие и свойственное пятидесятничеству разделение на массу различных организационных и богословских течений складывались в процессе противостояния государственной власти и на фоне сложных отношений с собратьями из других евангельских церквей. Сталинские гонения прервали естественное развитие пятидесятничества и заставили верующих уйти в подполье, сформировав в большинстве церквей консервативную идеологию. Однако ни попытки властей уничтожить пятидесятничество, ни стремление растворить пятидесятников в общинах лояльных власти баптистов, не стало поводом для отказа от фундаментальных истин их мировоззрения. Энергичное миссионерство и социальная активность остались основными практическими целями лидеров пятидесятничества также и в тяжелый советский период. Этот фактор обеспечил мобильность в восприятии новых форм церковного служения в постперестроечный период. Лидеры пятидесятников советской эпохи оказали влияние на вновь рождающиеся общины ельцинского периода. Их идеология оказалась частично актуальной, а они сами приняли участие в формировании многообразного пятидесятнического течения.
Вплоть до 1920-х гг. пятидесятничество было представлено одним направлением - единственников (унитариев). Как и все пятидесятники, сторонники единственников следовали богословию духовных даров - дар говорения на иных языках (глоссолалии) они считали знамением истинного крещения верующего Духом Святым. В отличие от других групп пятидесятников, унитарии по-своему трактовали общепротестантское учение о Святой Троице. Они провозглашали крещение только во имя Иисуса Христа, признавая лишь Его "единым Богом".

Первая группа евангельских христиан, которые признали доктрину "единобожия", возникла в 1911 году в Гельсингфорсе (сейчас - Хельсинки), столице Финляндии, входившей в тот период в состав Российской Империи. Основателем церкви стал пятидесятник Андрей Уршин, американец иранского происхождения. Как считают руководители современных единственников, в том же 1911 году (а не в 1913 году, как полагают представители других направлений пятидесятничества) параллельно была образована община евангельских христиан в Духе Апостолов (ЕХДА) в Петербурге. Возглавили ее бывшие члены церкви евангельских христиан Александр Иванов и Николай Смородин. Они распределили между собой обязанности следующим образом: Иванов был пресвитером самой крупной петербургской общины, а Смородин разъезжал с евангелизационными акциями по стране. К началу 20-х гг. в России было около 80 общин единственников. Еще до революции 1917 года фактически оформился Союз ЕХДА, а уже в 1934 году он был подвергнут жесточайшим репрессиям.

Тем не менее, бурное распространение пятидесятнических общин сначала на Украине, а потом и в России, было связано не с проповедью "пионеров" пятидесятничества - унитариев, а с двумя другими течениями - воронаевским и шмидтовским. Они придерживаются классического пятидесятнического богословия даров Святого Духа, основным из которых считается глоссолалия. В остальном их доктрина полностью совпадает с евангельским вероучением баптистов и евангелистов.
Перестройка и последующее падение Советского Союза стало временем формирования новых течений и союзов в рамках пятидесятничества. Объединения советского периода приспосабливались к новым условиям, на основе консервативных общин рождались молодежные церкви, также появлялись совершенно новые для России направления. В результате эволюции структур, созданных еще в эпоху СССР, и массовой регистрации недавно возникших общин в рамках "зонтичных организаций" один союз пятидесятников вполне может включать в себя общины с совершенно разным мировоззрением. Все это многообразие "новых" и "старых" церквей, безусловно, составляет единое пятидесятническое движение. Сами верующие разных миссий и ассоциаций ощущают свое единство на основе евангельской доктрины и признания крещения Святым Духом.  Разделяет пятидесятников бесчисленное множество трактовок "практического" богословия (какие духовные дары могут быть у христиан в реальной жизни) и понимание того, какой должна быть форма богослужения, миссии и взамоотношений со светской культурой. В соответствие с этим, пятидесятников в России можно разделить на три направления: "традиционные" пятидесятники, умеренные пятидесятники и харизматы (или как их еще называют - неопятидесятники). Если харизматическое направление необходимо рассматривать отдельно (в рамках целого ряда самостоятельных ассоциаций харизматов), из-за своеобразия богословия, подходов к богослужению, миссии и социальному служению, то "традиционные" и умеренные пятидесятники исходят из одних и тех же идеологических принципов.

"Традиционное" (или классическое) пятидесятничество проповедуется, главным образом, в нерегистрированном братстве, которое представлено двумя организациями. Объединенная Церковь христиан веры евангельской-пятидесятников во главе с "героем веры" советского времени епископом Иваном Федотовым по-прежнему отказывается от регистрации в органах власти. Публичные функции в союзе Федотова с начала 90-х гг. выполняет другая структура - Российская Ассоциация Миссий ХВЕ. Руководство Церкви считает, что церковь регистрировать нельзя, а миссию можно, так как это общественная организация. "Традиционными" также являются часть церквей Союза христиан веры евангельской-пятидесятников России (СХВЕП) и большинство общин ЕХДА (В Союзе единственников всего около 70 церквей и групп). Церковь Федотова является крупнейшей организацией консервативных пятидесятников - в нее входит более 400 церквей и 70 миссий. Основа учения этой Церкви - доктрина "святости", обращения, освящения и крещения Духом с помощью говорения на иных языках. Федотовцы не приемлют нововведений в богослужении, крайней эмоциональности и внешних знамений, которых много в харизматических церквях. По мнению "традиционных" пятидесятников, надо избегать "мирского" влияния на жизнь церкви и не использовать современную музыку для евангелизаций. Кроме того, консерваторы предостерегают против чрезмерного увлечения дарами, которое практикуется в харизматических церквях. Обязательные исцеления среди харизматов и их уверенность в том, что Бог сделает верующих "богатыми и здоровыми", консерваторы считают искажением богословия и самого образа Иисуса Христа, который превращается во "врача, экономиста и политика". 
Рекомендуемая литература:

1.  Вебер М. Протестантская этика и дух капитализма // Вебер М. Избранные произведения. М., 1990.
2. История религий в России / Под ред. Н. А. Трофнмчука. М., 2001. 

3 Кальвин Ж. Наставление в христианской вере. Т. 1-3. М., 1997-1999. 

4.Лютер М. Избранные произведения. СПб., 1994. 

5. Митер Г. X. Основные идеи кальвинизма. СПб., 1995. 

6. Митрохин Л. Н. Баптизм: история и современность. СПб., 1997. Очерки истории западного протестантизма. М., 1995. 

7. Протестантизм. Словарь. М., 1990. 

8. Фурман Д. Е. Религия и социальные конфликты в США. М., 1981.
Новоапостольская Церковь

Новоапостольская церковь (НАЦ) ведет начало от своеобразного движения внутри Римско-католической церкви, которое называлось "католическо-апостольское" и возникло в 30-е годы XIX века в Англии. Основатели этого движения якобы получили "откровение" от Бога, что в самом ближайшем будущем - еще при их жизни произойдет "конец света". Чтобы получить спасение и "царствовать со Христом", учили основатели нового движения, необходимо отказаться от всех, современных им, церковных установлений, которые "исказили чистую апостольскую веру и образ жизни христиан, теперь уже не соответствующий идеалам древней апостольской Церкви". По "откровению" они избрали двенадцать апостолов как руководителей общины и среди них - главного. Все степени священства и церковные должности были упразднены. Вместо них вернули к жизни служения христиан, которые упоминаются в Новом Завете. Среди них, кроме апостолов, пророки, евангелисты, учители и т.д.
           К движению присоединились некоторые католические, англиканские и протестантские священнослужители, причем не только из Англии, но и из Германии, Швейцарии, Австрии.

Когда первые, избранные по "откровению", апостолы скончались и ожидаемое пришествие Христа не произошло, община решила подчиниться "Суду Божию" и самораспуститься.

Но часть участников движения не захотела мириться с прекращением своей деятельности, прежде всего немецкие "апостолы", отделившиеся от англичан еще в 1863 году и основавшие свою общину в Гамбурге. Путем долгих споров и организационных преобразований в 1867 году Новоапостольская церковь окончательно сформировалась. Усилиями сменяющих друг друга "первоапостолов" при четко организованной работе она не только дожила до наших дней, но и окрепла и распространилась настолько, что сегодня имеет последователей в 180 странах, а в Германии занимает третье место по численности - после Лютеранской и Римско-католической церквей.

Вероучение
1. Главные положения вероучения содержатся в десяти статьях "Новоапостольского Символа веры". Первые три утверждают веру в Пресвятую Троицу, в Иисуса Христа, Сына Божия, и Пресвятого Духа, во святую единую Апостольскую Церковь, в воскресение мертвых и вечную жизнь. С некоторыми допущениями эти статьи выглядят вполне традиционно. Но со статьи 4-й вводятся новые положения, которые никак не могут быть признаны традиционными христианскими церквами. Так, утверждается, что "Господь Иисус правит Своей Церковью через живущих апостолов, которых Он послал и еще посылает". То есть вся полнота духовной власти присваивается руководителям Новоапостольской церкви - совету двенадцати апостолов и главному апостолу. И далее, в пятом пункте подтверждается, что "все служители в Церкви Христовой выбираются только апостолами".

9-й пункт - самый важный - говорит о конце мира и высоком предназначении последователей НАЦ. Они, подготовленные к встрече с Христом и названные душами невест, вознесутся ко Господу. Это будет первое Воскресение. На небесах состоится свадьба этих душ с Христом. После чего Христос вместе с этими преображенными душами вернется на землю и учредит Свое Царство мира. Новоапостолы будут править вместе с Ним как цари и священники. После тысячелетнего царствования Христос совершит Страшный Суд, на который предстанут все те, кто не участвовал в первом воскресении, то есть не новоапостолы. Каждый получит по заслугам. На месте старого мира Бог создаст новый, ибо небо и земля исчезнут. На новой земле воцарится Новый Иерусалим, который будет существовать вечно. Новоапостолы часто называют себя "последней, завершающей Церковью".

2. Вторым источником учения является Библия. В то же время подчеркивается, что Библия не может заменить апостолов Христовых в качестве проповедников Его учения и дарователей таинств. Только апостолы, ведомые Святым Духом, могут верно истолковать Писание, и свободное чтение Библии верующими не поощряется.
3. Вероучительной книгой для простых верующих является периодически переиздаваемый катехизис "Новоапостольская вера: вопросы и ответы", в которой содержится всё, что необходимо знать верующему.
4. Для священнослужителей есть книга "История Царства", где содержится новоапостольская оценка всех традиционных христианских церквей, ни одна из которых не выполнила своего предназначения - привести людей ко спасению. Раскрывается содержание таинств, которых в НАЦ три - Крещение, запечатление Святым Духом и Евхаристия. Больше книг в обиходе Новоапостольской церкви нет. Нет и духовных учебных заведений, поскольку век апостольский - был веком простоты, а не богословских умствований.

Богослужения
1. Богослужения совершаются каждое воскресенье по образцу простой реформатской службы и сопровождаются пением хора. Схема такова: песнь, вступительная молитва, хор, проповедь главного апостола на библейский текст, хор, вторая проповедь, евхаристическая литургия с молитвой "Отче наш", "отпущение грехов", причастие, молитва, благословение, хор.
2. На неделе бывают собрания по частным квартирам. Содержание этих собраний неизвестно.

3. Три раза в году совершаются богослужения по "неспасенным усопшим", молитвы об их спасении, и затем усопших символически причащают - двое носителей сана подходят к апостолу. Он крестит их, запечатлевает Святым Духом и преподает причастие. Этот обряд напоминает крещение усопших в секте мормонов.

Эти службы за усопших привлекают многих новых членов, которые рассчитывают, что их родственники и близкие, умершие в неверии, получат возможность быть приобщенными ко спасению. Здесь играют роль и "вещие сны". Часто новоапостолы специально встречаются с родственниками недавно умерших и говорят: "Ваш умерший появился у нас. Он явился во сне". После этого навязываются контакты, которые часто приводят родственников почивших в НАЦ. Есть масса свидетельств, что новоапостолы ведут свою миссию на кладбищах, разговаривая с родственниками похороненных там.

Таинства
1. Крещение совершается водой во имя Пресвятой Троицы. Как правило, крестят детей. За правильное воспитание их в духе новых апостолов поручаются родители.
2. Запечатление Святым Духом - необходимое таинство для полноценного вступления в Новоапостольскую церковь. Крещение - только необходимое таинство для принятия Святого Духа, преподаваемого в запечатлении, совершать которое может только апостол
3. Евхаристия совершается в память о крестной Жертве Христа. Причастие преподается верующим после покаяния, которое не является таинством - в виде облатки и запеченных в нее трех капель крови - вина. Облатки рассылаются также верующим, не имеющим возможности посетить храм - воинам, больным, в отдаленные области.

Структура церкви.
Высший орган НАЦ - собрание апостолов. С 1971 года официальное название - "Новоапостольская Церковь - Международный союз апостолов". Но фактически каждая община, подчиняющаяся одному конкретному апостолу, довольно самостоятельна. Единство церкви обеспечивается единством самих апостолов, которые, как они утверждают, путем молитвы достигают мистического единства. Апостолов теперь не 12, а около 200.
Наиболее крупные объединения - апостольские округа. С 1991 года их восемнадцать. Руководит округами - "окружной апостол".
Все окружные апостолы объединены в коллегиум, своего рода синод. Председатель коллегиума - первоапостол. В настоящее время первоапостолом является швейцарец Рихард Фер. Административный и духовный центр НАЦ расположен в Цюрихе

Первоапостол обладает практически абсолютной властью. Члены НАЦ считают его представителем Господа на Землею Он должен "способствовать новым Откровениям Святого Духа". Так что служение первоапостола исполнено мистическим содержанием. Именно его "откровения" определяют изменения в вероучении и жизни НАЦ. Это свидетельствует о безусловной сектантской направленности новоапостолов.
Далее имеются подокруга, которыми управляют настоятели округов, иногда - епископы. Подокруга состоят из общин. Во главе их - настоятели общин.
Кроме главного и окружных апостолов, епископов и старейшин округов, есть еще служения окружных евангелистов, пастырей, евангелистов общины, священников, диаконов, протодиаконов. Управляющего органа, в который входили бы миряне, не существует.

Масштаб современного распространения
В странах немецкого языка НАЦ - одна из самых сильных и крупных. Третья по численности церковь в Германии - после лютеран и католиков.
В настоящее время новоапостолов в мире около 7.000.000. Из них 3.400.000 в Африке и в Азии - 1.000.000. Очень много новоапостолов в Индии и в Заире. В Европе - более 500.000 человек.
Новоапостольская церковь в Казахстане
Новоапостольская церковь развернула широкую миссию в Казахстане. Начало было положено миссионерской поездкой в СССР в сентябре 1989 года пресвитера Ульриха Краузе - по поручению окружного апостола земли Берлин-Бранденбург Шредера. Он посетил города Камышин, Тольятти, Алексеевку и Красноармейск. Выбор районов объясняется тем, что здесь находятся небольшие поселения этнических немцев, которые, по мысли окружного апостола, с радостью должны были воспринять новое учение.  Но бурную деятельность Новоапостольская церковь начинает в республике с 1991 г. благодаря активной миссионерской деятельности немецких проповедников. В настоящее время функциони​рует 70 общин и групп, в том числе 47 зарегистрированных, примерной численностью свыше 3,5 тыс. человек. Харак​терно, что в отличие от протестантских общин поместные церкви не обладают самостоятельностью и полностью за​висят от республиканского центра. В связи с этим они не ре​гистрируются в органах власти, правом юридического лица обладает только центр, который расположен в Алматы, там же проводятся и основные мероприятия церкви. Так, в 2000 г. в Алматы состоялась конференция филиалов Ново​апостольской церкви в Средней Азии и Казахстане. На кон​ференции помимо богословских вопросов рассматривались проблемы регистрации филиалов Новоапостольской цер​кви на территории данного региона. В работе конференции принимали участие представители церкви из Казахстана, Узбекистана, Таджикистана, Киргизии, Туркменистана.
Новоапостольская церковь активно занимается также строительством молитвенных домов в республике. Первое здание такого дома было освящено в сентябре 1992 г. в пос. Алексеевка Акмолинской области окружным апо​столом Ф. Шредером из Берлин-Бранденбурга. На начало 2003 г. молитвенные дома уже построены в Астане, Таразе, в селах Урюпинка, Богдановка, Журавлевка, Озерное и других, всего 28.
Как и многие другие религиозные объединения, Ново​апостольская церковь в Казахстане осуществляет большие благотворительные программы: ввозит и безвозмездно пе​редает значительное количество медицинского оборудова​ния, медикаментов и др.
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Мессианский Иудаизм
Мессианский иудаизм - общее название для группы иудейских сект, принявших некоторые догматы христианства. Последователей мессианского иудаизма часто называют мессианскими евреями. Движение впервые возникло в 1809 в Лондоне, когда Мойша Розен основал наиболее крупную секту мессианского иудаизма — Движение «Хинени», или Евреи за Иисуса.

Вероучение мессианского иудаизма основывается на Библии, в том числе и на Новом Завете (понятие «Евангелие» в мессианском иудаизме обычно не употребляется, оно заменяется «Священным Писанием»). Догматика движения в целом близка к протестантской и большинство догматов христианства принимается практически без изменения. Так, признаётся роль Иисуса Христа как Мессии, принимаются положения об искуплении Им грехов и Его воскресении. Мессианские евреи считают, что их народ и по сей день остаётся богоизбранным и утверждают, что в первую очередь евреям христианство обязано своим существованием. Приверженцы мессианского иудаизма придерживаются многих типично иудаистских положений, например они соблюдают соответствующие пищевые запреты, отмечают иудейские праздники (в частности, Йом Киппур) и в своём быту стараются сохранять национальные черты. Многие христианские имена и понятия переведены мессианскими евреями на иврит, например, Иисус Христос именуется Иешуа Ха Машиах.

Культовая практика мессианского иудаизма сходна с баптистской или методистской, хотя и имеет некоторые особенности. В частности, службы проводят раввины, правда функции их близки к протестантским пресвитерам. Акцент во время службы неизменно делается на исключительной роли еврейского народа. 

На данный момент мессианский иудаизм разделён на несколько сект, крупнейшей из которых является группа «Евреи за Иисуса», насчитывающая около 300 тыс. человек и представленная в большинстве стран мира. Наибольшее распространение движение получило в США и странах Юж. Америки. Секта ведёт агитацию и среди нееврейского населения, в том числе и в России, где в настоящее время насчитывается до 2 тыс. её последователей, по национальности преимущественно русских. Общины мессианских евреев есть в Москве, Санкт-Петербурге, Нижнем Новгороде и некоторых других крупных городах России, в  Казахстане – 1 религиозное объединение мессианского иудаизма.
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Церковь последнего завета
Другие названия: Община единой веры, Виссарионовцы, Община "Источник", секта Виссариона.

Синкретическая секта, относящаяся к христоверам. Основана в 1990 г. в Минусинске Красноярского края бывшим сотрудником милиции города Минусинска Сергеем Анатольевичем Торопом, провозгласившим себя "живым Христом" и считающим себя Главой Церкви Последнего Завета и ее высшим духовным лицом, больше известным под культовым именем Виссарион. Руководство сектой осуществляет непосредственно Виссарион и его "апостолы". Отношение к Русской православной церкви резко отрицательное. Секта издает ежемесячный журнал "Земля Обетованная".
Вероучение секты основано на сочинении Виссариона «Последний завет» (Виссарион якобы имея благословение на создание Единой объединяющей веры, представляющей собой воплощение всех существующих религий, составил "Последний завет", данный ему якобы Богом, состоящий из 61 заповеди),   "Агни-йоге" и частично на Библии, которая, по мнению сектантов, изобилует неточностями. Виссарион утверждает, что развитие человечества протекает на пяти основах: Земля, Единый Дух жизни, Бог всех и Святой Дух (под пятой основой он подразумевает, по-видимому, себя). Без объединения всех религий и до появления Виссариона воссоединение с Богом невозможно. 
 Виссарион выдвигает пять основных постулатов. Творец Вселенной (Абсолют) материален, в нем нет ни добра, ни зла. Творец человеческой души - Отец Небесный - создатель добра, источник Духа Жизни, который, слившись с энергией Сердца Земли-Матушки, породил Сына Божия. Существуют и ад, и рай. Существует переселение душ. Души, выполнившие свое предназначение, развившиеся духовно, пребывают в раю. Неспособные к духовному росту оказываются в аду. Человек воплощается на Земле до десяти раз и каждый раз получает возможность для духовного роста. Есть вирус зла, который обитает только на Земле и только среди людей. Он и есть дьявол. Дьявола породили люди, точнее, их греховные помыслы. Мысль человека материальна, она никуда не пропадает, и злые мысли породили злых духов. 
Догматика секты включает как некоторые христианские положения, так и элементы восточных учений и язычества. 

Виссарион рассматривается как живой Христос и воплощение бога на Земле. Утверждается, что Виссарион принес на Землю Новый завет - новое свидетельства союза людей и бога. Из христианских таинств признается, с изменениями и оговорками, крещение (совершаемое над взрослыми), причащение (без предваряющей исповеди) и брак. Допускается почитание икон, преимущественно собственного изготовления и тематики. Признается существование ада и рая, бесмертие души. 

Из индуизма взято учение о переходе души, способность к реинкарнации, причем Виссарион в отличие от индуистов, признает лишь переход души от человека к человеку, но не от человека к животному. Считается, что в конце XX века происходит смена эпохи "реинкарнации" на эпоху "бессмертия" (начавшуюся в 1990 г.), и этот процесс должен завершиться в 2003 г. Развито понятие энергетического питания, на которое в будущем должны перейти человеческие организмы, которые станут в результате этого бессмертными.

Большую роль в вероучении секты играют эсхатологические мотивы. Конец света был первоначально назначен на апрель 1997 г., но затем перенесен на 2003 г.

В июне 1994 г. верующие, проживающие в г. Минусинске и Курагинском районе Красноярского края, объединились для совместного вероисповедания в религиозное объединение "Община единой веры", которое было зарегистрировано Управлением юстиции Красноярского края под № 105. В октябре 1995 г. религиозное объединение последователей Виссариона официально перерегистрировалось в "Церковь Последнего Завета", которая объединила представителей различных вероисповеданий, не нашедших себя в традиционных религиях.

Культовая практика секты заключается в чтении измененной молитвы "Отче наш" – "Молитву единой веры" и поклонении Виссариону или его изображениям. На улицах производятся радения в "священных кругах". С верующими проводятся разъяснительные беседы, самим верующим размышлять о высших сферах не рекомендуется. Существует запрет на все книги, кроме сказок и периодическую прессу. Из происходящих на земле событий их особенно интересуют землетрясения и прочие катаклизмы, так как это "подтверждает близкий конец света". 

У адептов есть специальные ритуалы единства - "священные круги", вместо 10 древних заповедей у них есть более 60 своих. Существуют пищевые запреты: запрещено употреблять соль, сахар, чай, мясо, рыбу и молоко. Последователи Церкви Последнего Завета придерживаются, исходя из этических и мировоззренческих принципов, строгого вегетарианства. Рацион их питания составляют продукты растительного происхождения. Понедельник, среда и пятница объявлены постными днями. 

Сектанты обязаны ликвидировать свое имущество и внести его в фонд секты, а сами должны переехать жить в "Город Солнца" («Город Солнца» - местность вокруг озера Тебиркуль под Минусинском, объявленная 3 апреля 1994 г. "святой землей", на которой должны собраться все последователи Виссариона).
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Церковь Объединения
Другие названия: "Ассоциация Святого Духа за Объединение Мирового Христианства" (АСД-ОМХ), муниты, мунисты, Движение Объединения. 

Церковь объединения - псевдохристианская синкретическая секта, одна из конфессий протестантизма. Основана 1 мая 1954 г. преподобным Сан Мюн Муном (род. в 1920 г.) в Южной Корее. Церковь объединения относится к так называемым тоталитарным конфессиям с жёстким централизмом, строгой регламентацией разных сторон жизни верующих и безусловным подчинением воле главы церкви. В 1992 году Мун провозгласил себя "Истинным Отцом" нового человечества и с 1993 года объявил "эру Завершения Завета", сменившую "эру Нового Завета", то есть, по мнению Муна, для мира пришло время мунизма. Приверженцев Церкви объединения часто называют мунистами.
В основе вероучения секты лежит книга «Божественный принцип», написанная Муном и содержащая положения, которые он якобы познал из полученных им откровений. На самом деле "Божественный принципы"  Муна представляют собой смесь христианской догматики, восточных культовых терминов и кусков, заимствованных из других религиозных учений. В настоящее время издано свыше 200 томов, включающих книги по "Божественному принципу", философии Объединения, а также проповеди, духовные наставления и речи преподобного Муна. "Божественный Принцип" учит, что 2000 лет назад проповедь Иисуса несла в себе то высшее духовное постижение, какое способны были вместить люди. Сегодня человеческое сознание продвинулось вперед и наступил момент, когда современное общество ищет более высокого уровня понимания, которое могло бы удовлетворить нынешние духовные искания. 

История человечества делится по Муну на три периода: эпоха Авраама - формирование рода человеческого, эпоха Иисуса - развитие человечества; наконец эпоха Муна, который явился на землю, чтобы завершить священную миссию и освободить людей от сатаны. 

Мунисты признают Библию, однако не считают её боговдохновенной и высшим авторитетом истины. В вероучении смешаны понятия христианской догматики, искаженные толкования ветхозаветных мифов, восточные культовые термины и части других религиозных учений. Мун утверждал, что лично беседовал с Моисеем, другими ветхозаветными пророками, Буддой, Иоанном Крестителем, Иисусом Христом. Церковь объединения считает, что откровения имеют непрекращающийся характер. Многие библейские доктрины (воскресение, конец света и др.) толкуются мунистами не буквально, а аллегорически.

В Церкви объединения отвергается тринитарная доктрина: Иисус Христос признаётся не Богом, а лишь «ценным человеком, единым с Богом». Более того, считается, что Иисус Христос не сумел выполнить миссию, возложенную на него Богом. Он якобы должен был вступить в брак с возрождённой невестой — второй Евой и произвести вместе с ней безгрешных детей. Поскольку этот план не был выполнен, то нужно ждать нового мессию (из Кореи), который, женившись, даст начало безгрешным людям. Не признаётся Богом и Святой Дух, рассматриваемый в качестве «истинной матери», своего рода женского начала. 

Спасение, согласно доктрине мунистов, достигается различными добрыми делами: пожертвованиями церкви, привлечением в её лоно новых членов, вступлением в брак, воспитанием детей и т. д.

Семью Мун считает созданием нечистой силы, т.к. Ева согрешила (в буквальном смысле) с сатаной, принявшим облик змия, и обрекла людской род на долгие страдания. Христос ("Второй Адам"), как и наши прародители - Адам и Ева, был рожден безгрешным, но не успел выполнить свою миссию - вступить в брак с идеальной земной женщиной и произвести на свет очищенных от греха "совершенных" детей. Поскольку Мун также безгрешен, то вместе со своей женой они составляют Подлинную семью. Только вступив в нее, человек может спастись. Настоящие родители и родственники являются представителями "сатанинского", греховного мира. И хотя Мун не принимает прямого участия в создании "совершенного" потомства, он определяет совместимость молодых людей друг другу в сексуальном отношении и проводит массовые бракосочетания, причем некоторые новобрачные встречаются за несколько дней до свадьбы а иные общаются через переводчика. Призывы вступить в "настоящую семью", (недаром над входом в каждое здание "Церкви Объединения", висит приветствие: "Добро пожаловать домой"), оказываются привлекательными не только для юношей и девушек, но и для одиноких пожилых людей
В Церкви объединения брак  считается важнейшим средством построения царства Божьего на Земле. Брачные пары подбираются лично Муном или его доверенными лицами, причём предпочтение отдаётся смешанным в расовом или национальном отношении брачным союзам. Основное место в брачной церемонии занимает церемония "благословения". Она включает в себя "церемонию святого вина" и "священное бракосочетание", которые понимаются как рождение в новую жизнь через очищение от первородного греха и одновременно как вступление в "благословенный" брак. "Благословение" проводится одновременно для многих пар, превращаясь в массовое зрелище. Бракосочетанию предшествует помолвка. 

Суть винной церемонии состоит в очищении "замутненной крови" от сатанинского влияния и для этого используется "вино, которое содержит двадцать один род веществ и также кровь Отца и Матери" (для приготовления священного напитка используется кровь самого Муна и его жены). При этом человек, принимающий такое вино, по сути внутренне отказывается от поколений своих предков, отрицает свое родство с ним, предпочитая им Муна. 

В "Церкви Объединения" существует отлично проработанная система вербовки новых адептов. Они редко черпают кадры среди людей мятежно настроенных, предпочитая им юношей и девушек добропорядочных, скрытных, неуверенных в себе. Учебник по "рекрутированию" гласит: "Мы должны впечатлять людей нашим спокойствием, нашей уверенностью в себе и концентрацией ... Нужно глубоко верить в то. что мы говорим, говорить с особой убедительностью... Нужно быть психологом и уметь читать лица". Вербовка новых членов "Церкви Объединения" не велась открыто, но лишь до того времени, пока жертва не попадала в расставленные силки. Новичков -"детей"- подвергали последовательному "обучению" в течение 7, 21, 40, 120 дней. Детей ни на минуту не оставляли одних, заставляли работать, слушать лекции, молиться и петь гимны по 14-16 часов в сутки. Молодежи запрещают контакты с родителями, которые представляют, по словам проповедников, сатанинскую сторону, если они не признают "Церкви Муна". 

В мунитское движение Объединения входят, многие современные общеизвестные организации такие, как: 

· Вузовская ассоциация по изучению принципа (ВАИП, по-английски - САRР); 

· Международный фонд образования (МФО) - издатель учебных пособий "Мой мир и я"; 

· Международный религиозный фонд; 

· Ассоциация профессоров за мир во всем мире; 

· Межрелигиозная федерация за мир во всем мире; 

· Международная женская ассоциация; 

· Международный культурный фонд; 

· Всемирная ассоциация работников средств массовой информации;

· Международная конференция за единство наук. 

Помимо названных существуют еще десятки различных дочерних фондов, федераций и ассоциаций, в том числе спортивных (вонхва-до - муновская версия каратэ), скрывающих свою связь с материнской структурой. Полный их список составляет объемистую брошюру. Кроме того Движению Объединения принадлежат предприятия станкостроительной, судостроительной и рыбоперерабатывающей и иной наукоемкой промышленности, в том числе и производящие части военной техники и вооружения, два университета, несколько учреждений, связанных со средствами массовой информации, среди которых: "Вашингтон тайме Корпорэйшн", "Ньюс Уорлд Коммюникэйшнс", газеты "Вашингтон Тайме", "Нью-Йорк Сити Трибьюн", "Нотисиас дель Мундо", еженедельники "Инсайт" и "Мидл Ист Тайме", ежемесячный 500-страничный журнал "Мир и я", а также агентство печати "Фри Пресс Интернэшнл" и телестудия "Вашингтон Телевижн Центр", школа искусств "Маленькие ангелы" и многое другое.
На конец XX века число приверженцев секты составляло около 3 милилонов человек, из них более 450 тысяч в Корее, более 45 тысяч - в США, более 30 тысяч - в России. 

В России представительства секты имеются почти во всех крупных городах (на 1997 год 55 зарегистрированнх общин), в Казахстане - 3 общины, руководитель церкви Ни Л.В. 
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Церковь «Центр Христианской Науки». Религиозное объединение «альфа» и «омега». Семинария.

Возникла в 1875 г. в США, в г. Линн, штат Массачусетс. Первоначально именовалась "Христианские ученые", с 1877 г. - "Обществом Христианской науки", с 1879 г. - "Церковью Христа-Исцелителя". Основана Мэри Бекер-Эдди (1821-1910), которая в 1881 г. в г. Бостоне учредила Массачусетский метафизический колледж, где преподава​ла до 1889 г. К 1900 г. число последователей в Бостоне со​ставило около 200 тыс. человек.
После смерти Мэри Беккер-Эдди в 1910г. руководство церковью осуществлял совет директоров. Неоднократно возникавшие во время его правления расколы, однако, не повлияли на деятельность церкви. В настоящее время в ве​дении совета директоров, состоящего из пяти членов, на​ходится более трех тысяч отделений и около 9 тыс. индиви​дуально практикующих "христианских ученых". С 1908 г. издается газета "Крисчен Сайнс Монитер".
Учение этой религии базируется на книге Мэри Беккер-Эдди "Наука и исцеление: ключ к Писанию" (1875). Сама Мэри Беккер-Эдди неоднократно заявляла, что эта книга была создана по откровению свыше и приравнивала ее к Библии, так как ей, в соответствии с книгой был якобы "...дан ключ к Писанию". Ряд исследователей   вместе с тем утверждают, что труд Мэри Беккер-Эдди пред​ставляет собой компиляцию. Сама же Мэри Беккер-Эдди говорила, что в текст Библии вкрались тысячи ошибок: "Очевидны ошибки в старых изданиях: тридцать тысяч раз​ночтений в Ветхом Завете и триста тысяч - в Новом, - эти факты показывают как тленный материальный смысл вкрался в божественный текст". Последователи Христи​анской науки считают текст ее книги боговдохновенным и, следуя логике, более значительным для своей религии, чем Библия.
При этом отрицаются или толкуются иначе основные положения Христианства -Троица и божественность Хри​ста. Сущность Бога в Христианской науке практически обезличена: "Жизнь, Истина и Любовь сливаются в три​единую личность, называемую Богом, то есть в трижды бо​жественный Принцип Любовь", таким образом, сущ​ность Бога сводится только к принципу. Иисус Христос -Сын Божий, но не Бог: "Иисус-это имя человека, который в наивысшей степени представил Христа - истинную идею Бога. Иисус - человек, подобный людям, а Христос есть божественная Идея; отсюда дуализм Иисуса Христа". Непорочное зачатие рассматривается только как восприя​тие Девой Марией духовной идеи Бога и наречение этого идеала именем Христовым.
При этом важно то, что Мэри Беккер-Эдди отрицает материальную сущность человека: "Человек не есть мате​рия. Он не состоит из мозга, крови, костей и других мате​риальных элементов". Поэтому, на ее взгляд, нет реаль​ных грехов и болезней: "Единственная реальность греха, болезни или смерти состоит в том ужасном факте, что не​реальное ошибочно воспринимается человеком как реаль​ное, пока Бог не сбросит с него его обманчивых покровов. Они не реальны, поскольку они не от Бога... Грех, болезнь и смерть должны быть классифицированы как результат заблуждения. Христос пришел, чтобы уничтожить веру в грех". Отметим, что смерть Мэри Беккер-Эдди была ре​альным событием.
В соответствии с трактовкой человеческого греха пони​мается и распятие, которое не является искупительной жерт​вой, а лишь свидетельством сыновней любви, так как, по утверждению Беккер-Эдди, Христос был положен в гроб жи​вым (смерти - нет). Воскресение его было только духовным.

Из данной системы вытекает недоступность человека греху и, соответственно, отсутствуют Сатана, демоны и прочие духи. Только смертному разуму кажется, что есть зло, грех, болезни и смерть. Смертный разум порождается животным магнетизмом, который есть источник всех оши​бочных представлений (в настоящее время положение о жи​вотном магнетизме и, соответственно, гипнозе полностью отрицается сторонниками этого учения, что находит отра​жение в уставных документах).
Спасение состоит в избавлении от ошибок "смертного разума" и, таким образом, отрицается возможность и не​обходимость общения с Богом. Главное - не верить в бо​лезни и смерть - все это иллюзия. В этом и состоит основа Христианской науки, которая, по утверждениям их осно​вательницы, открыла и возродила Христовы принципы бо​жественного исцеления.

Из общепринятых христианских обрядов совершаются Крещение и Вечеря Господня (хлебопреломление).

В Казахстане Церковь Христианская наука появилась в 2002 г. в Алматы. Немногочисленна. В СНГ она представ​лена еще только в Санкт-Петербурге.
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Общества сознания Кришны
 Во второй половине 19 века многие выдающиеся западные уче​ные, заметив параллели между культом Кришны и христианством, пришли к выводу, что повествования о Кришне и сама доктрина пре​данности (бхакти) заимствованы из христианства. Этой точки зре​ния в той или иной степени придерживались даже такие выдающие​ся индологи, как Вебер, Хопкинс, Кеннеди, Макникол.
Взаимодействие с западной цивилизацией побудило и индий​ских исследователей критически изучать индуизм. Последовали тру​ды, анализирующие корни индуизма, среди них и изданный в 1920 году трактат проф. Х. Райчаудхури «Материалы по изучению ранней истории вишнуизма» (1975), в котором он, обобщив известные науке данные, показал не​состоятельность теории происхождения Кришна-бхакти от христи​анства. Его аргументация в целом была признана, и с тех пор в науке установилось мнение о том, что доктрины и повествования, связан​ные с культом Кришны, не обнаруживают следов влияния христи​анства.
Из всех индуистских групп наиболее близко к авраамической традиции (иудаизму, христианству и исламу) именно вишнуитское бхакти, к которому, в частности, относится и Общество сознания Кришны. Именно этим практически все эксперты и объясняют значительную популярность Общества сознания Кришны за пределами Индии по сравнению с другими течения​ми, акцентирующими магизм или йогические упражнения.
Признавая, в соответствии с ортодоксальной индуистской тра​дицией, авторитет всех основных священных писаний древней Ин​дии: Вед, брахман, арзньяк, Упанишад, а также пуран и итихас, пос​ледователи Общества сознания Кришны основное внимание уделя​ют тем из них, где подчеркивается монотеизм и примат любви к Богу (бхакти), а именно — Бхагавад-гите и Бхагавата-пуране. Бхагавад-гита (БГ), по мнению» большинства ученых, датируется 3-2 в.в. до н.э., и из всех священных индийских книг пользуется наибольшей популярностью и сагДьш широким признанием. Бхагавдта-пурана (БП), произведение несколько более позднее, также весьма почита​емо во всей Индии и в сознании многих стоит наравне с великими эпосами Махабхаратсэй и Рамаяной.
Окончательно вероучение, исповедуемое ныне Обществом со​знания Кришны, сложилось к XVI веку и записано в философских и богословских трудах ближайших последователей великого религи​озного реформатора средневековой Индии, проповедника бхакти, Шри Чайтаньи (1480— 1534гг.) Это учение получило название гау-дия-вишнуизма (бенгальского вишнуизма). В нем монотеистические положения БГ и БП получили дальнейшее развитие и углубление.
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Вон-буддизм

В начале 20 в. Корея после многовековой изоляции от внешнего мира утратила свою национальную независимость и в 1910 г. окончательно превратилась в японскую колонию. Именно в этот период в Корее зародилась новая религия - вон буддизм, которая позднее получит распространение далеко за ее пределами.
Вон-буддизм (вонбульгё), одна из сект буддизма. Другое название — секта Круглого Будды. Основана в 1924 Шо-Та Саном (Содесаном), который после долгих лет медитаций стал утверждать, что достиг просветления.

Путь к просветлению Содесана начался с раннего возраста и занял более 20 лет неустанного поиска, прежде чем была обретена великая истина. Через свое просветленное видение Содесан осознал, что человеческое существование порабощено властью материальной цивилизации, для освобождения от которой необходимо усилить духовную силу человечества. Земной мир обречен на мучительные страдания и не может стать раем, пока не раскроется духовная сила человеческого бытия. Единственный путь раскрытия духовной силы заключается в истинной религиозной вере и обучении здоровой морали. Содесан создал доктрину и институциональную систему вон буддизма, он основал штаб-квартиру Вон буддизма в Иксане и общину вон буддистов. 

В 1920 г. Содесан объявил о создании основных принципов доктрины новой религии, которые заключались в двух путях: путь, по которому человек должен следовать как человек и путь моральной культивации. Путь, по которому должен следовать каждый человек, заключается в выполнении им четырех благодеяний, а именно - в почитании Неба, Земли, Родителей и Закона. Человек должен соблюдать четыре неотъемлемых правила социальной реформации (культивация уверенности в самом себе, благоразумие, образование детей, уважение тех, кто пожертвовал собой для общественного благополучия). Путь моральной культивации носит три аспекта: культивация духа, исследования фактов и принципов, тщательное создание кармы (правильное поведение). Человек должен хранить веру, рвение, сомнение, искренность и отказаться от неверия, жадности, лени и заблуждения. Канон вон буддизма был составлен и опубликован под заглавием «Вон бульгё кёджон» («Священное писание Вон буддизма»,     1962 г.) 

Вероучение секты синкретично. Опираясь в первую очередь на некоторые переведённые на корейский язык сутры палийского канона, Вон-буддизм использует и доктрины других религий. Основным объектом поклонения в секте служит космическое тело Будды — дхармакая, изображаемое в виде чёрного кольца на белом фоне. Именно эта изображённая фигура и дала название секте (по-корейски вон — «круг»).

Само восприятие Будды в Вон-буддизм близко к дзэн-буддийскому — Будда считается растворённым в мире и видится в каждой вещи. Сектанты считают, что для человека наиболее важным является пробуждение в себе буддической натуры и некой мистической субстанции дзэн, не имеющей ни времени, ни места. Необходимо развить в себе умение видеть Будду во всём. Для этого предписывается ежедневная моральная практика, регламентированная многочисленными правилами. Конечной целью её считается достижение высшего из 6 рангов духовного прогресса — святого ранга великого просветлённого («татхагаты»). Почитается в секте и её основатель, считающийся великим просветлённым, достигшим высшего ранга. К корейскому буддизму махаяны последователи течения относятся неприязненно: в нём роль мирян принижена, а нирваны практически может достичь только монах.

Члены секты разделены на монахов (для них обязательно безбрачие) и мирян, практически не ограниченных запретами. В культовой практике Вон-буддизма большое внимание уделено медитациям, проводимым в специальных помещениях, где находится белое полотно с чёрным кольцом, на котором концентрируется внимание. Помещение обычно украшается цветами. В конце собрания читается проповедь.

Данные о численности последователей Вон-буддизма в Республике Корея сильно расходятся. По одним сведениям, их около 1,5 млн. человек, по другим — лишь 96 тыс. Общины сторонников Вон-буддизма есть также в Японии, США, странах Европы и в России (около 100 человек), в Казахстане 1 вон-будистское религиозное объединение.
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Сатанистские и демонические секты
Сатанистские секты в мире 
Из наиболее известных объединений сатанистов можно назвать:

"Церковь сатаны", "Международную ассоциацию люциферистов кельтско-восточного обряда", "Зеленый орден". В Америке и Западной Европе действует целый ряд других дьявольских культов: "Тысяча первая церковь Трапезонда" (Сан-Франциско), "Церковь последнего суда" (Лос-Анджелес), "Общество Асмодеуса" (Вашингтон), "Международная Ассоциация ведьм и колдовства" (Нью-Йорк), Международный центр магии (г.Блуа, Франция), различные группы культа Вуду (языческий культ вест-индского происхождения), секта палладинов (культ Афины Паллады, их главой в прошлом веке был Альберт Пайк (род. в 1809 г.), США), культ Исиды, культ Кали (Кали - богиня зла, обычно изображаемая жаждущей крови, с высунутым языком, серьгами из тел младенцев и ожерельем из человеческих черепов и другие. В Америке и Европе на протяжении нескольких десятков лет уже процветает "Общество Друидов", официально занимающееся использованием ведовства в благотворительных целях. 

Имя сатаны в различных языках звучит по-разному: Шайтан - на арабском, Сет - на египетском, О-яма - на японском, Дев - на персидском, Бехерит - на сирийском, Пувкка - на валлийском, поэтому к сатанистским культам естественно можно отнести все культы поклоняющиеся Сету, Бехериту, Деву, Шайтану, Пувкке и О-яме. Примерами могут служить достаточно известный в США "Храм Сета", возглавляемый Майклом Акино, подполковником армии США, и недавно раскрытая в Египте секта "Служители шантана". 

Примыкают к сатанистам неоязыческие группы, различные ордена типа: "Орден восточных тамплиеров", "Серебряная звезда", "Золотой рассвет", а также некоторые группы последователей Карлоса Кастанеды. 

К сатанистским культам, действующим в России, относятся: "Южный крест", "Черный ангел", "Черный дракон", "Российская церковь сатаны", "Синий лотос", "Зеленый орден", "Общество сатаны". 

Особняком от культов явно сатанистской направленности стоит "Церковь саентологии" Л.Р.Хаббарда, являвшегося учеником известного сатаниста Алистера Кроули (представителя "Ордена восточных тамплиеров") и признавшего себя в своем завещании, адресованном адептам высших степеней посвящения, воплощением Антихриста . 

По оценкам некоторых экспертов, смыкается с сатанистами так называемый "внутренний круг" адептов Порфирия Иванова (существует довольно широкий круг последователей Иванова, занимающихся оздоровительными упражнениями, обливанием и т.п., а есть "внутренний круг" избранных адептов, посвященные в который занимаются оккультными практиками). 

Четырехуровневая классификация сатанизма по уровням вовлеченности и серьезности деятельности 

· Первый уровень (наименее усложненный) - "самостоятельно изучающий любитель". Он состоит из индивидов, которых сатанизм привлек через популярные книги по данному предмету и через другие доступные источники. Любитель обычно не связан с усложненной группой или культом, хотя могут существовать и небольшие местные "группы любителей". 

· Второй уровень - "психопатические сатанисты". Это индивиды, которых сатанизм привлек потому, что он выглядит как четко выражающий и облагораживающий побуждения, которые уже у них существуют. Другими словами, индивид получает сатанизм "в завернутом виде", как уже существующую патологию. Этот уровень и категория любителей нередко частично совпадают. 

· Третий уровень, "религиозный сатанизм" состоит из публично известных групп, таких, как "Церковь сатаны" (США, Калифорния), "Храм Сета" (США), "Южный крест" в Москве и др. Эти организации открыто проводят рекламирование, имеют анкеты поступающих на работу, членские взносы и все другие атрибуты небольших религиозных групп. 

· Четвертый уровень, "черные сатанисты", представляет собой группы, которые действуют тайно, явно должны быть ответственными за некоторые из случаев ритуального насилия, действуют чрезвычайно утонченными методами и состоят преимущественно из потомственных адептов сатаны, серьезно занимающихся самыми отталкивающими формами оккультизма и поклонения сатане. В большей части случаев это потомственные сатанисты, совершенно не афиширующие своей деятельности и не занимающиеся прозелитизмом. Имеется крайне мало прямых данных существования таких групп, но это вполне может измениться в ближайшем будущем, когда само по себе ритуальное насилие будет восприниматься более серьезно, и правоохранительные органы изобретут способы расследования проблемы. К этой группе можно отнести Черную Графиню (Москва), Верховную Жрицу (Брянск), несколько семей в Санкт-Петербурге. 

Месторасположение центров и количество адептов сатанистских культов
Сатанистские культы особенно распространены в США и Западной Европе (Норвегия, Швеция и др.), в Румынии. Мировые центры сатанизма в настоящее время находятся в США и Англии. 

По данным журнала "Ньюсуик", по меньшей мере 3 миллиона американцев увлечены культом дьявола. Известно, например, что, по данным самого "Международного общества друидов", численность его адептов составляет 5 млн. человек. 

В Италии сатанистские секты большей частью распространены на северо-востоке страны и включают приблизительно три тысячи адептов, однако число их растет. 

В Румынии ячейки сатанистов существуют уже практически во всех уездах страны. 

"Церковь сатаны" была основана в 1964 г. Энтони Ла Веем, бывшим циркачом, органистом в ночном клубе и фотографом сан - францисского департамента полиции. Данный культ является практически самым знаменитым из всех сатанистских благодаря группе Чарльза Мэнсона. Культ в настоящее время инстатуировался как "церковь" и насчитывает только в США несколько тысяч адептов. В настоящее время Ла Вей отошел от дел, а место руководителя заняла его дочь Карла. Интересно, что "Церковь сатаны" прошла в США процедуру официальной регистрации, но в 1990 году была лишена всех налоговых льгот, предоставляемых религиозным объединениям. Сейчас ее штаб-квартира (так называемый "Совет девяти") находится в Сан-Франциско, а второй руководящий центр расположен в Манчестере. 

В СССР наиболее ранние сатанистские группы были отмечены в начале 70-х годов в городах Москва, Ленинград и Одесса, но они были малочисленны. Постепенно сатанизм распространялся на все крупные города бывшего СССР. Более крупные сатанистские группы стали появляться в СССР уже в начале 1980-х годов. Своего рода мода на сатанизм в определенных кругах неформальной молодежной среды появилась после начала перестройки. Количество таких групп растет. 

Можно также предположить, что одной из наиболее многочисленных групп, среди которых сатанисты вербуют неофитов, являются наркоманы, хотя в сатанизм вовлечено множество людей из всех слоев общества, самого разного возраста, рода занятий и образования. 

Доктрины сатанистских культов
В прежние эпохи сатанизм носил более тайный характер, чем сейчас. Тогда в нем преобладали антирелигиозные и безбожные аспекты, хотя это сохраняется и сегодня, традиционный сатанизм более ассоциируется с черной магией и ритуалами. 

Традиционно сатанизм рассматривается как поклонение злу, как религия, основанная на принципах, противоположных христианству. 

В центре традиционного сатанизма находится поклонение личностному и могущественному дьяволу. В сатанизме все перевернуто: дьявол христианства становится богом сатанистов, христианские добродетели рассматриваются как пороки, а пороки как добродетели. Жизнь понимается как непрерывная борьба между силами света и тьмы, причем сатанист сражается на стороне тьмы, веруя, что в конце концов она одержит победу. Авторы считают, что как таковой сатанизм существует лишь постольку, поскольку существует христианство, и может быть понят лишь в контексте христианского мировоззрения. Следует отметить, что культы поклонения силам тьмы существовали и в дохристианский период человеческой истории. 

Идейным вдохновителем современных сатанистов считается выпускник Кембриджа, оккультист и автор ряда "магических" книг Алистер Кроули (1875-1947), самый известный представитель "Ордена восточных тамплиеров" (его мистическое имя в ордене было - "бафомет"), считавший, что "Сатана - не враг человека, а Жизнь, Свет и Любовь", именовавший себя зверем Апокалипсиса и обучивший многих учеников. В частности из учений А.Кроули очень многое почерпнул для создания своей "Церкви саентологии" Л.Р.Хаббард. Алистер Кроули широко использовал практику йоги и буддийские тантрические обряды, бывал в Китае и Гималаях. Произведения этого английского мистика, симпатизировавшего Гитлеру, легли в основу многих сатанистских культов, включая самую крупную организацию - "Церковь сатаны". 

Священная книга сатанистов - "Черная библия" - написана Энтони Шандором Ла Веем, основателем "Церкви сатаны". Основной акцент "Церковь сатаны" делает на материализме и гедонизме. Для ее последователей Сатана - скорее символ, нежели реальность. 

"Церковь сатаны" поддерживает все виды сексуальной активности, удовлетворяющей желания человека, будь то гетеросексуальность, гомосексуальность, адюльтер или супружеская неверность. 

"Церковь сатаны" носит последовательно материалистический и антихристианский характер. Ее философия жизни - поиск наслаждений, она извлекает выгоду из всего того, что входит в мир через посредство дьявола. Ее адепты должны разделять следующие девять положений: 

· вседозволенность; 

· животное существование; 

· ничем не замутненная мудрость; 

· доброта только к тем, кто этого заслуживает; 

· мстительность; 

· ответственность только по отношению к ответственным; 

· животная природа человека; 

· совершение всех так называемых грехов; 

· лучший друг церкви тот, кто ее постоянно использует в своих целях. 

Основополагающие идеи сатанизма крайне примитивны: 

· сатана сильнее всех; 

· каждый сам по себе бог; 

· жизнь - это насилие; 

· необходимо потворствовать и подчиняться своим низменным инстинктам и влечениям; 

· необходимо поступать вразрез с требованиями общественных законов или хотя бы быть индифферентным к ним; 

· социальные структуры надо разлагать изнутри; 

· настоящая радость - месть своим врагам; 

· земная жизнь - подготовка к переходу в ад для истязания своих врагов; 

· все связанное с официальными религиями должно по возможности оскверняться; 

"Мораль" сатанистов базируется не только на отрицании, но и на полном извращении жизненных ценностей. Все основные православные обряды и молитвы имеют у сатанистов варианты, противоположные по смыслу, но схожие по форме. Их девиз - воздай другим то, что воздали они тебе. Для сектантов сатанизм есть высочайшее воплощение человеческой жизни, т.к. нужды людей якобы прежде всего - потребности плоти. Высший праздник сатаниста - его день рождения. По поводу жизни после смерти у сатанистов весьма неопределенные высказывания на уровне "все будет хорошо". Некоторые секты уверены, что им достанется вечное блаженство мучить своих врагов и иные формы удовлетворения их эго. Они считают, что наступает новая сатанинская эра. 

 Обряды сатанистских сект, черная месса

Поклонение сатане, известное как сатанизм, проявляется в различной форме. Черная магия, черная месса, некоторые виды субкультуры наркоманов, кровавые жертвоприношения - все это так или иначе связано с сатанизмом. В качестве одного из руководств для проведения своих ритуалов сатанисты пользуются написанной Ла Веем "Книгой сатанистских ритуалов". 

Поклонение сатане имеет глубокие исторические корни. В Европе пик увлечения сатанизмом наблюдается в середине XVII века в достаточно высоких светских кругах. В качестве жертв на черные мессы сатанистов "поставлялись" многие сотни младенцев. Тогда были детально разработаны отвратительные и жуткие сатанистские обряды. 

Среди многих сатанистских культов исследователи различают общества поклонников дьявола, как такового (что в чистом виде встречается довольно редко), и поклонников того же дьявола, как "бога" (люцифериане). В 70-х годах был создан "Интернационал Люцифера", ставящий перед собой цель объединить секты сатанистов, чтобы создать орден арийских рыцарей, высшую элиту "хранителей тайн". 

В основном "союзы сатанистов" построены на началах строгой иерархии, включающей пять степеней (ученики, колдуньи, бесы и т.д.). Все члены союза подчинены совету, который имеет право назначения местных руководителей сатанистов, причем выбор определяется обычно богатством и общественным положением кандидатов на эти посты. Как и столетия назад, существует разделение по профессиям - на специалистов по черной и белой магии. Первые могут по заказу причинять ущерб врагу, вторые - способствовать деловым успехам . 

Сатанисты используют кровавые жертвоприношения и ритуальные мучительные убийства животных, а иногда и людей, активно применяют наркотические и психотропные вещества, взаимодействуют с наркомафией. 

Сатанистские секты выпускают массовыми тиражами сатанинскую литературу, способствуют организации рок-концертов, изготавливают майки, куртки, кольца и т.п. продукцию со своей символикой. Откровенно восхваляли сатанизм ряд модных рок-групп.  
Лидеры сатанистов неоднократно характеризовались прессой как чрезвычайно распущенные садисты и мазохисты. Регулярно в средствах массовой информации появляются сообщения о жестоких преступлениях с участием адептов различного рода сатанистских культов. По информации экспертов, сатанисты тщательно изучают уголовное и иное законодательство государства, заранее готовясь к противодействию правоохранительным органам. 

Рекомендуемая литература:
1. ЛаВей А. Ш. Сатанинская библия. — М.: Unholy Words, Inc. (РЦС), 1996. 

2. ЛаВей А. Ш. Записная книжка дьявола. — М.: Unholy Words, Inc. (РЦС), 1996. 

3. ЛаВей А. Ш. Сатанинские ритуалы. — М.: Unholy Words, Inc. (РЦС), 1997. 

4. Бартон, Бланш. Тайная жизнь сатаниста: Авторизованная биография Антона ЛаВея. — М.: Ультра.Культура, 2004. 

5. Уважаемый Сатана! // Культура времён Апокалипсиса / Под ред. А. Парфрея. — Екатеринбург: Ультра.Культура, 2005. ISBN 5968100222 — Подборка корреспонденции, полученной Церковью Сатаны в 1982. 

Интернет-ресурсы на английском языке:
1. Официальный сайт Церкви Сатаны 

2. История Церкви Сатаны 

3. Издательство «Feral House» 

4. Evan George, «Satan Goes to Hollywood» — из жизни Церкви Сатаны 

на русском языке:
1. Материалы Церкви Сатаны на русском языке 

2. Краткая история Церкви Сатаны 

3. Мир Религий о Церкви Сатаны 

4. «Справочник по культам о Российской церкви сатаны» 

"Церковь саентологии"

Создатель - Лафайет Рон Хаббард (1911-1986). После войны Хаббард принимал активное участие в деятельности одной из сатанистских сект основателем которой был известный сатанист Алистер Кроули, у которого Хаббард во многом перенял идеи построения своей псевдорелигиозной системы. 

Возникшая идея заработать на создании своей религии оказалась плодотворной. Из не очень богатого писателя основатель саентологии к концу жизни превратился в мультимиллионера с состоянием в 640 миллионов долларов. Судами многих стран Хаббард был признан преступником, а в ряде стран объявлен персоной нон-грата. 

В настоящее время "Церковь саентологии" возглавляется Давидом Мискэвиджем, центр - в Лос-Анджелесе, духовное руководство - в Клируотере (Флорида), основная европейская база - в Копенгагене. Глава "Церкви саентологии" в России - Ричард Фир. Официальный представитель в России по связям с общественностью - Бирта Хельдт (также она - руководитель ОЗА). Директор Московского Центра Дианетики - 1-й священник "Церкви саентологии" в России - Владимир Куропятник,  руководитель "Нарконона" - В.Иванов, руководитель "Криминона" - Пенягин. 

Доктрина
"Церковь саентологии" вообще церковью в теологическом смысле этого слова не является, так как место бога практически занимает Хаббард, и каждый адепт вносит свою лепту в культ его личности, что подтвердил Федеральный Суд по Трудовым Спорам ФРГ в приговоре от 22 марта 1995 года. 

Книга Хаббарда "Дианетика - современная наука душевного здоровья" содержит сведения из области психологии, смешанные с информацией из книг по оккультизму и магии, а "инграммы" (engramme), главное понятие в саентологии, на деле являются псевдонаучной версией древних представлений о карме. Источниками саентологии предположительно являются: 

· популярная научная фантастика; 

· взятые из научно-популярной литературы идеи современной Хаббарду психологии (сейчас уже порядком устаревшие); 

· учения необуддизма и неоиндуизма, упрощенные мэтрами европейской теософии; 

· оккультизм (магия и сатанизм), в частности, труды небезызвестного сатаниста Алистера Кроули, наследники которого неоднократно обвиняли Хаббарда в плагиате; не менее ярким свидетельством является и символика саентологии: перечеркнутый крест, тринадцатилистники и т.д.". 

Сам термин "саентология" адепты расшифровывают как "изучение знания" (в английском языке термин "саентология" обычно употребляется как "наукообразие"). Вначале Хаббард пытался подать свою дианетику как науку, но встретив полное неприятие со стороны ученых, вынужден был дать ей религиозное "прикрытие". Саентологи всячески пытаются придать своему учению оттенок научности: их литература насыщена самодельными специальными наукообразными терминами и сокращениями (новояз), используются компьютерные методы, тесты, графики. Однако подлинной науки в учении нет. Все сводится к штудированию догматов, изложенных в книгах Хаббарда. Любое устное или письменное слово основателя считается "священным писанием". Реально саентология - это смесь сведений из психологии, черной магии, оккультизма и научной фантастики, помноженная на беспрекословную веру в непогрешимость и гений отца-основателя Хаббарда, и созданной им организации. 

Характеристика. 

"Церковь саентологии" классифицирована как деструктивная религиозная организация (тоталитарная секта, деструктивный культ), в частности, в следующих документах: 

· Постановление Государственной Думы Российской Федерации "Об обращении Государственной Думы Федерального Собрания Российской Федерации "К Президенту Российской Федерации об опасных последствиях воздействия некоторых религиозных организаций на здоровье общества, семьи, граждан России" от 15 декабря 1996 г.; 

· Вербальная нота посольства Федеративной Республики Германии от 22 ноября 1995 г.; 

· "Итоговое заявление участников российской научно-практической конференции "Тоталитарные секты (деструктивные культы) и права человека", прошедшей в Санкт-Петербурге 11-12 января 1996 г., а также - официальные "Обращение к россиянам..." и "Обращение к средствам массовой информации..." участников этой конференции; 

· Аналитический вестник Государственной Думы Российской Федерации "О национальной угрозе России со стороны деструктивных религиозных организаций", 1996 г.; 

· Информационный материал Министерства здравоохранения и медицинской промышленности Российской Федерации "К докладу о социально-медицинских последствиях воздействия некоторых религиозных организаций на здоровье личности, семьи, общества и мерах обеспечения помощи пострадавшим", 1996 г.; 

· Обращение участников Международного семинара "Взрыв оккультного тоталитаризма в современном мире", прошедшего 10-15 июля 1995 г. в Орхусе (Дания); 

· документы семинара ОБСЕ о свободе вероисповеданий, состоявшегося 16-19 апреля 1996 г. в Варшаве, в частности, текст выступления немецкой делегации; 

· многие другие авторитетные документы, включая решения судебных органов различных стран. 

"Фронтовые" и дочерние организации "Церкви саентологии": центры дианетики, гуманитарные центры Хаббарда, система Хаббард-колледжей (Административная технология Хаббарда), организации "Нарконон" (центры, провозглашающие своей целью борьбу с наркоманией) и "Криминон" (центры реабилитации осужденных), гуманитарные центры детоксикации человека и др. 
Рекомендуемая литература:

1. Саентология: Справочная работа. Копенгаген: Нью Эра Пабликейшенс, 1998. С.Х. 

2. Мирошникова Е.М. Государство и нетрадиционные религиозные движения в ФРГ. Тула, 1997. С.114;

3. Религия и право: Информационно-аналитический журнал. 2000. №5. С.27. 

4. Моран Г. С испанской точки зрения II Религия и права человека: На пути к свободе совести. М.: Наука, 1996.С.92-94.

5. Кравчук В.В. Государство и церковь во Франции: отношение к новым религиозным движениям. // Государство, религия, церковь в России и за рубежом: Информационно-аналитический бюллетень. №2. М.: РАГС, 1997. С.114-120; 

6. webmaster@scientology.spb.ru 
Современная религиозная ситуация в Казахстане

Современный Казахстан существует более пятнадцати лет как суверенное, независимое государство. Это, прежде всего, светское государство, которое строит социальное, гражданское общество и двигается по пути демократизации всех сфер жизни общества, основанное на рыночной экономике. На протяжении последних лет произошли глубинные, кардинальные изменения практически во всех сферах жизни общества. В результате миграционных процессов изменилась демографическая ситуация, в связи с чем, произошли принципиальные изменения и в сфере религии и религиозных отношений.

        Существует множество различных факторов, как внешних, так и внутренних, оказывающих существенное влияние на современную религиозную ситуацию в Казахстане. Остановимся лишь на некоторых из них. Роль религии в светских государствах неоднозначна, и в Казахстане она носит двойственный характер. С одной стороны, отделение религии и различных религиозных  организаций от государства способствует формированию своего собственного правового  пространства и религии, и государства. Это служит основой регулирования взаимосвязи и взаимодействия государства и религии. Но ни одно государство, каким бы демократическим оно не было, не может до конца решить вопрос об отделении религии от государства. Это связано прежде всего с тем, что человек совмещает в себе разделенные законодательством сферы – религию и государство, так как верующий человек одновременно является и гражданином. Поэтому буквальное отделение религии  от государства невозможно, точно так же невозможно и абсолютно светское государство. Государство – светское, но не общество в целом. Существует и ряд других причин взаимопроникновения государства и религии в условиях светского государства. 

Одним из ярких проявлений такого взаимопроникновения государства и религии является стремление политической элиты  использовать религию в своих целях. Попытка вовлечения религии в политику может привести к экстремизму. Сращение политики с религией опасная вещь, так как конфликты, вовлекающие в свою орбиту религиозный фактор, приобретают особо ожесточенные формы, так как апелляция к религиозным нормам и догмам «освещает» конфликт, переводит его в плоскость «нравственного права». «Религиозный экстремизм» фактический является «политическим экстремизмом», так как привлекает религию в качестве оправдывающей агрессию идеологии. В исламе нет разделения на государство и религию, отделения религии от политики, в связи с этим ислам зачастую преподносится как агрессивная религия, как духовное основание экстремизма и тоталитаризма, что совершенно не отражает истинную роль ислама в обществе. Духовная и религиозная безграмотность способствует зачастую созданию образа ислама как врага современной цивилизации. 

         В Конституции РК законодательно закреплены принципы свободы совести и свободы вероисповедания, равные права граждан различной конфессиональной принадлежности на создание своих религиозных объединений. Выработан и ряд других нормативно – правовых основ  регуляции социального функционирования религии. Так как современный Казахстан есть, прежде всего, светское государство, официальная идеология носит ни прорелигиозный, ни антирелигиозный характер. Положение религии в современном  Казахстане  имеет принципиальное отличие от ее положения в государствах с авторитарным, тоталитарным и теократическим режимом.

В целом религиозная ситуация в Казахстане характеризуется как стабильная. Более того, как было отмечено в Послании Президента РК «Новый мир, новый Казахстан»: Казахстан может стать и становится мировым центром межкультурного и межконфессионального согласия в развитии «диалога цивилизации». В связи с этим необходимо сказать, что Казахстан не только сегодня стал образцом межкультурного и межконфессионального согласия, он имеет глубокие исторические корни и древние традиции по данному направлению. Из истории Казахстана мы знаем, что на территории современного Казахстана в свое время мирно уживались совершенно разные религии: тенгрианство, зороастризм, буддизм, христианство и ислам. В архетипах народного сознания хорошо сохранилась данная модель мирного сосуществования представителей различных религий.

Но все это ни в коем случае не должно означать отсутствия каких-либо проблем в религиозной сфере.

Несмотря на свою стабильность в настоящее время мы не должны забывать, что религиозная ситуация в Республике Казахстан неоднозначна и сложна.

Полиэтнический состав населения обуславливает разнообразие религиозных объединений. Как известно, последние десятилетия характеризуются  не только становлением гражданского общества, рыночной экономикой, но религиозным бумом: наблюдается как усиление позиций прежних религиозных объединений, так и появление новых. В частности, это новые для Казахстана протестантские конфессии как методизм и пресвитерианство, нетрадиционные протестантские церкви  - «Агапе», «Новая жизнь», «Новое небо» и др.; нетрадиционные религиозные культы – «Бахаи»,  «Храм Исиды», «церковь Сатаны» и т.д.

На религиозную ситуацию в Казахстане могут оказать влияние внешние факторы, наличие в центральноазиатском регионе различных экстремистских и террористических организации. К ним относятся Комитет мусульман Азии, Центр исламского развития, Исламское движение Туркестана, широко известные аль-Каида, Талибан, «Хизбут-Тахрир», «Братья мусульмане»,  деятельность которых запрещена на территории Казахстана.
Религиозный бум был вызван миссионерской деятельностью зарубежных проповедников, использующих солидные финансовые ресурсы иностранных религиозных центров и слабым противодействиям «традиционных» религиозных организаций республики. Определенную роль сыграло и отсутствие до 1996 года правовых основ регулирования деятельности иностранных религиозных проповедников, идеологический вакуум, образовавшийся после развала СССР. 

В Казахстане зарегистрированы 334 иностранных миссионера из более чем 22 стран мира (в т.ч. из Кореи – 63, Польши – 55, Турции – 17, США – 17, Германии – 14, Филиппин – 4, России – 16, Кыргызстана – 5, Азербайджана – 4, по 1-2 из Италии, Испании, Швейцарии, Конго и др.). Наибольшее их количество сосредоточено в католических, протестантских и православных общинах. Деятельность миссионеров регулируется  Указом Президента РК «О мерах по предупреждению и пресечению проявлений терроризма и экстремизма», Законом РК «О противодействии экстремизму» и решениями, принятым на заседании Совета Безопасности РК от 31 августа 2004 года. Однако этого недостаточно, необходим специальный закон о миссионерской деятельности. 
За последние 15 лет произошли глубинные изменения в сфере межконфессиональных отношении и религиозных образовании. Если на 1 января 1989 года в РК было около 700 религиозных объединений принадлежащих к 30 конфессиям, то на 1 января 2005 года на территории РК действовали 3259 религиозных объединений. Среди них 1766 исламских, в том числе суннитских  - 1756, шиитских – 3, суфийских – 2, Ахмадийского жамагата (общества) – 4, действуют 255 структур РПЦ, 90 объединений римско-католической церкви, евангельских христиан-баптистов – 291, лютеран – 28, адвентистов седьмого дня – 62, Свидетелей Иеговы – 104, Пятидесятников 50, новообразовании – 450, других 159. Некоторые исследователи считают, что в современном Казахстане сейчас фактически действуют до  6000 общин религиозной направленности.

В настоящее время в Казахстане действует около 40 республиканских и зональных религиозных центра. К наиболее крупным относятся Духовное управление мусульман Казахстана, Митрополичий округ Русской православной церкви (возглавляет Митрополит Мефодий), куда входят Астанайско-Алматинское, Уральско-Гурьевское и Шымкентское епархиальные управления. В республике действует Митрополия Римско-католической церкви (Митрополит Томаш Пэта),  которая включает объединяющая архиепархию Святой Марии в Астане, епархию Пресвятой Троицы в Алматы, Карагандинскую епархию и Атыраускую Апостольскую администратуру. Союз Церквей Евангельских христиан-баптистов, находящийся в г. Сарань Карагандинской области (председатель Ф. Тиссен) стоит во главе Объединения церквей ЕХБ Западно-Казахстанского региона и Алматинской Центральной Церкви ЕХБ «Альфа и Омега». 
К числу крупных также можно отнести Евангелическо-лютеранскую церковь Казахстана в Астане, Южный Унион Церкви христиан-адвентистов Седьмого Дня в Алматы, состоящий из Северо-Казахстанской и Южно-Казахстанской Конференций. Сюда можно отнести и Центр "Свидетели Иеговы в Казахстане", христианско-миссионерские центры Церкви «Благодать», центр «Новоапостольская Церковь в РК», «Общество Сознания Кришны», «Национальное духовное собрание Бахаи», «Национальный Ахмадийский мусульманский жамагат в Казахстане». Названные религиозные центры ведут активную работу по распространению своих вероучений, участвуют в социально-общественных и культурно-массовых мероприятиях, проводимых акиматами областей, городов и районов, осуществляют благотворительную деятельность.

Кроме того, в Министерстве юстиций РК зарегистрировано 18 религиозных миссий и одна общественная организация, - «Благотворительная ведическая ассоциация махариши», «идеология» и практика которой носят безусловно религиозный характер. В Алматы, Караганде и Павлодаре в качестве общественных объединений  активно действуют отделения общества «Дианетика» - «Церковь сайентологии».

В целом Казахстан относится к разряду поликонфессиональных стран. К основным конфессиям в Казахстане относятся: ислам, христианство, (православие, католицизм, протестантизм), буддизм, иудаизм, нетрадиционные  религиозные культы. От общего числа  верующих мусульмане составляют более 70%, православные 28%, католики 1%, протестанты 0,5%, другие – менее 0,01%. Но, вместе с тем, следует помнить, что основную часть нашего общества составляют мусульмане – 70% от общего числа верующих, это около 10 млн. человек, в состав которых входит 26 различных этнических групп. Следовательно, очень важным фактором межконфессионального согласия является, прежде всего, согласие внутри самой мусульманской уммы, т.к. определенную опасность представляют внутренние противоречия в исламе, деление на множество различных направлении и мазхабов.
Динамика численности религиозных объединений в РК  

(основные деноминации)
	
	1989
	1993
	1995
	1996
	1997
	1998
	2001
	2002
	2003
	2005

	Всего            
	661
	977
	1180
	1503
	1642
	2100
	2502
	2987
	3072
	3259

	Ислам                
	46
	296
	483
	679
	826
	1000
	1282
	1633
	1652
	1766

	РПЦ                   
	62
	131
	165
	185
	196
	220
	221
	222
	241
	255

	Римско-католическая церковь
	42
	66
	66
	73
	74
	77
	68
	74
	378
	90

	Евангелевские христиане-баптисты         
	168
	161
	130
	140
	141
	242
	268
	281
	378
	291

	Лютеране        
	171
	152
	117
	110
	84
	84
	100
	100
	100
	28

	Адвентисты Седьмого дня
	36
	36
	34
	41
	45
	64
	101
	104
	104
	62

	Свидетели Иеговы 
	27
	33
	27
	45
	52
	97
	117
	124
	131
	104

	Пятидесятники 
	42
	36
	19
	18
	19
	37
	32
	42
	45
	50

	Новообразования 
	13
	21
	82
	175
	131
	166
	293
	313
	342
	450

	Другие 
	81
	92
	91
	96
	108
	110
	139
	94
	93
	159


· новообразования главным образом протестантские, объединение пресвитериан и харизматов (2003 г. – свыше 200) и.т.д.

· другие – прочие немногочисленные формирования

· большинство общин по своему составу многонациональны, хотя имеются и мононациональные (казахские, немецкие, чеченские, уйгурские, дунганские, азербайджанские, еврейские, армянские, украинские, корейские и др.) 

Эти данные нельзя считать исчерпывающе точными, так как в них отражены только официально зарегистрированные религиозные общины. Также неразработаны юридические критерии и принципы, по которым можно было бы относить к каким-то религиозным объединениям. Этим пользуются целый ряд новых для Казахстана религиозных течений и школ, которые не регистрируются как религиозные школы и течения и работают как учебные центры, группы оздоровления, коммерческие организации и т.д. такая тактика крайне  затрудняет учет влияния этих объединений на общую религиозную ситуацию в РК. 
