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Алматы 2013 ж.

ОӘК психол.ғ. магистрі жалпы және этникалық психология кафедрасының доценті, психология ғылымдарының кандидаты Жұбаназарова Назираш Сулейменқызы дайындалған.
Жас ерекшелік психологиясы пәні 1 курс психология  мамандықтарына Эксперименталды білім беру бағдарламасы мен элективті дәрістер каталогі негізінде ОӘК әзірленген
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Алғы сөз


Курстың қысқаша сипаттамасы: Студенттердің «Жас ерекшелік психологиясы» курсында алынған білімдері әрбір жас кезеңдерінің ерекшеліктерін, психологиялық, физиологиялық алғышарттарын білуге көмек береді. Осы пәндi нақты оқу барысында алынған бiлiмдер психология ғылымының негiзiн меңгеруге көмегiн тигiзедi. Бұл курс болашақ жоғары кәсiби мамандығына қажетті іргелі курс болып табылады. Сонымен қатар педагогикалық практикадан табысты өту үшін қажет.
Бұл пәндi оқуда студенттер алдыңғы өткен барлық пәндерге сүйенедi және жалпы психологияның зерттеу әдiстерiнiң барлық принциптерi мен жағдайларына сүйенедi.

Пәннің мақсаты - студенттерде мынадай бiлiмдердi қалыптастырудан тұрады: 
· Студенттерге онтогенездегі тұлғаның психикалық даму ерекшеліктерін, тұлғаның әрбір даму кезеңдеріндегі психикалық даму заңдылықтары жайлы білім беру. 
· Бала психологиясының әртүрлі жас дамуының кезеңдерінің айрықша ерекшеліктерін, іс- әрекеттің әртүрлілігін, жеке адамды қалыптастыратын психикалық қалыптар мен мінез-құлықты, баламен жұмыс істеу барысында берілген заңдылықтарды есепке алу туралы студенттердің ғылыми түсініктерін дамыту.

Міндеттері:
· Әрбір жас кезеңдеріндегі тұлғалардың психикалық дамуларындағы индивидуалды айырмашылықтарды зерттеу; 
· Тұлғаның онтогенездегі даму барысында кездесетін жастық дағдарыстарымен, олардың себептерімен және оны зерттеудегі негізгі принциптерімен таныстыру.
· Студенттердің жас ерекшелік психологиясы мәселелері жайлы білімдерін практикалық жұмыстарда қолдану;
Психология дәрісін өту барысында бакалаврлерге білу қажет: Жас ерекшелік курсы бойынша әлемдік және отандық психологиядағы теориялар мен эмпирикалық зерттеулерді талдау, тұлға дамуының заңдылықтарын түсінуді қалыптастыру.
Сонымен қатар психология» курсын меңгере отырып білу қажет: алынған білімдерді оқыту- педагогикалық практика мен оқыту-зерттеу іс-әрекетінде орнымен пайдалануды үйрену.


Бакалавр жасай білу керек:
1. адам психикасының шығу және даму сұрақтары;
1. адам іс-әрекетінің психикалық ерекшеліктері; 
1. психикалық таным процестерінің жалпы сипаттамасы;
тұлғаның психикалық құрылымы
     
    Меңгеруі керек:
1. психология ғылымының ғылыми-негізгі аппараттарды қолдану;
1. психология ғылымының даму тарихының сұрақтарына бағдар жасау;
1. әртүрлі теориялар мен психикалық фактілерді талдау.
1. сәйкес ғылыми әдебиеттер мен білімнің қайнар көздерін оқу үшін қажетті ізденіс






