Абайдың әлеуметтік саяси ойлары

Набижан Мұхаметхан ұлы

      Абай Құнанбай ұлы 19 - ғасырдың соңындағы әйгілі орта азия ақыны, қазақ жазба әдебиетінің негізін қалаушы, демократ, ағартушы, ойшыл. 

      Абай (1845 – 1904 – жыл ) Семей Шыңғыс тауындағы феодал Құнанбай семьиясында дүниеге келген. Ол алғаш сол орындағы діни мектепте оқиды. Кейін тарих, философия, математика және орыс тілі қатарлы сабақтарды оқиды. Сондай- ақ орта азия классиктерінен үлгі алып, олең жаза бастайды. 

      Кейін әкесі Абайды өзінің мансап орнына отырғызу үшін, оны оқудан шығарып ауылына қайтарып акеледі. Сдан кейін Абай қоғамға араласу барысында халық онерпаздарымен қою араласып, әдебиет білімін арттыра түсіп, көз аясын кеңітеді. Ол реал өмірден қоғамның қараңғы түнек, іріп- шіріген, теңсіз екендігін сезеді. Бұған қарата әділет ашу абайдың көкіркегін кернейді де, өткір өлең мен қоғамның сұрқиялығын әшкерелеп, сындап үстем таптардың рахымсыз езгісін парменді шенеп, еңбекші халыққа жанашырлық білдіреді. 

      Құнанбай Абайдың ойламаған жерден бой көрсеткен бұл әрекетіне от алып қопаға түсіп, оның бұндағы саяси көзқарас қалыптасуына жол қоймайды. Бірақ абай батылдықпен әкесімен ат кекілін кесісіп ата – балалық қатынасын үзіп, өзінің саяси майданымен содан кейінгі күрес бағдар нысанасын жариялайды. 

      Мен енді момындықтан ырыс баққан, дау бақпас, мақалмен боламын деп, берекені мен бағалмай, жарымын беріп жарымын тыныштықпен бағалмай ұры залім, қуларға жеміт болып жүрген, шын момын байларды аямасаң, соның тілеуін тілемесең болмайды. Содан басқаны таба алмадым (1) дейді. Абай содан кейін қалың еңбекші халықты жапакеш шаруаларды кедейліктен, мешеуліктен арылту үшін белсене әлеуметтік әрекетке араласады. 

      Абай 19 – ғасырдың 70 – жылдарында орта азияға сүргінделіп келген орыс төңкерісшіл демократтарымен танысып, олардың әдеби шығармаларын құмарта оқып, алға басар демократиялық идеаның ықпалына ұшырап,олардың өлеңдерін бар күшін жұмсай отырып аударып таратып, қазақ халқындағы демократиялық идеаның атойшысына айналады.  

     Абай кұрделі қоғамдық маселелерге үңіліп, заманды өзгерту жолын іздеп, орыс философтарының, демократ ойшылдарының шығармаларын (әсіресе чернишевскидің шығармаларын) оқып, олардың демократиялық идеасын қабылдап, өз ұлытының әлеуметтік идеаларының жауһарларын сіңіру негізінде өзіндік дарлығы болған әлеуметтік идеа қалыптастырады. Бұл шақта Абайдың жасы 40 қа жақындаған еді. Ол ағартушылық саясатпен творчестваны тарбиені касіп етіп бұрынғыдан да көлемді, тіпті де белсенділікпен әлеуметтік қимылмен айналысады. Ол өзінің поезиямен айналысу мақсатына тоқталғанда: 

                                              «Мақсатым – тіл ұстартып шатпақ,

                                               Наданнң көзін қойып, көңілін ашпақ»(2)

деп атап көрсеткен. Бұдан біз Абайдың творчествадағы байыпты позитсиясы мен ұзақты көздеген саяси нысанасының бар екндігін байқаймыз. Сондықтан Абайдың олеңдерінің көбі адамға нәр беретін тәрбие өлеңдер мен ақлиялық өлеңдер. Әрине және де оның көптеген көптеген күресшеңдігі күшті қоғамның кесірін, рулық  қырқысты әшкерелеп сындаған, қануды шенеген, барлық сұрхия күштерге шабул жасаған өлеңдері адам жүрек қылын тебірентетін лирика, махаббат өлеңдері де бар. Абайдың реалистік творчество адісімен бейнелеу өнері қазақ жазба әдебиетінің үлгісі болған. 

      Абайдың товерчестосының идеалық көркемдігі мен бейнелеу әдісі, тек қазақ әдебиетіне ғана емес, бүкіл орта азиядағы түркі тілі системасындағы ұлттар әдебиетіне де ықпалы зор болған. 

      Абай жасаған 19 – ғасырдың соңы, патшалық россия өкіметі орта азияда (қазіргі совет орта азия районы) отарлық үстемдігін жүргізіп отырған дәуір еді. Абай патшалық Россияның қазақстанды бағындыру обиекті факттерінен патша өкіметінің бағындыруы орта азияда қоғамның керіне кетуін, ұлттың болшектенуін, халық бұқарасын тіпті де кедейлесуін және ұқықсыз күйге түсу сынды түрлі зардаптар келтіріп шығарып отырғанын байқайды. Ол Қазақстанның Россияның қол астына қарағаннан кейінгі халық: «Орысқа айтар сөз жоқ, біз құлы, күңі құрлыда жоқпыз(3)» деп атап көрсетеді. Сондықтан да Абай: 

«Ауырмай тәнім, 

                                                                ауырды жаным.

                    қаңғыртты, қысты басымды.

тарылды көкірек, 

қысылды жүрек,

ағызды сығып басымды»(4) деп халық азабы қабырғасына батып бара жатқандығын бейнелеген. 

      Бірақ Абай шерленіп аһ- үһлеп болашақтан түңілгеннен дарменсіздер емес. Ол барған сайын қараңғы тұнек болып баражатқан заманды бетке алып, сол қоғамды өзгерту үшін, қазақ халқын дүние жүзіндегі ылғары ұлттардың қатарына іліндіру үшін: «Пайдалы сөз тапса, жазып алсын, оқысын» деп ғақылия сөз жазып, қараңғы заманға қарғыс жаудырып, қоғамды өзгерту жолын көрсеткен қайсар. Ғақылия сөздер (қара сөздер) Абайдың философия шығармасы – оның ақыл-парасатының жауһары. Әрі сол заманның туындысы болып табылады. 

      Абай шығармасы 1909 – тұңғыш рет Петербургте баспадан шыққан. Оның шығармасы өзінің түрлі өлеңдері, қара сөздері мен орысшадан аударған өлеңдері сынды үш мазмұннан құралған. 

      Абай творчествасының тақырыбы мол. Мазмұны төтенше бай. Оның шығармасын оқыған адам 19 – ғасырдың соңындағы қазақ қоғамының жалпы бейнесінен хабар табады. Сондықтан Абай шығармасы «19-ғасырдың соңғы шерігіндегі қазақ халқы тұрмысының ақиқы энсиколофиясы» деп аталған. 

      Абай жаратқан рухи байлық, мейлі оның көз тартқан көркем поезиясы болсын, әлде оның өміршең философия шығармалары болсын, барі де 19 – ғасырдағы орта азия мадениет тарихынан төтенше маңызды орын алады. Сондықтан Абай шығармасы қатысты орта азия зерттеушілерінің, өте-мөте орта азия мадениет тарихын зерттейтін қызметкерлердің оқуға тиісті кітабы болып табылады. Ал Абай өзі төтенше зерттеуге татитын тарихи ардагер. 

      Октябир төңкерісінен кейін, Советте Абай шығармасы көп рет көп тілде баспадан шықты. Сондай-ақ 30 ға жуық Абайды және оның шығармаларын зерттеген арнаулы ғылми кітаптарда баспадан жарық көріп отыр. 

      Еліміз азаттықтан кейін ілгерінді – соңды қазақша, ханзуша «Абай өлеңдер ьаңдамалар» ын неше рет баспадан шығарды. Жерлік газет-журналдарда Абайды таныстырып келеді. Солайда бәрі де мардымсыз болып отыр. Абайды немесе оның шығармасын зерттеген ғылми мақалалар, арнаулы кітаптар жоқтың қасында. Сондықтан көптеген оқырмандар Абай тек әйгілі ақын деген ұғымда жүр. Абайдың философ, ойшыл екендігін түсінбейді, сондықтан автор бұл мақаласында Абайдың әлеуметтің идеасын байымдамақ.  

1.Абайдың ағарту көзқарасы

      Абай қазақ халқын кедейліктен, мешеуліктен құтылдыру үшін, оқу-ағарту, ғылым-білімді дамыту керек деп қараған. Сондықтан оа, бұл үшін алдымен мән табу Ө шаруашылықты дамыту идеасын алға қойған. Ол былай деп көрсетеді:

      «Балаларды оқытқан жақсы, мұнда алдымен мал табу керек. қарны аш кісінің көңілінде ақыл, бойында ар ғылымға құмарлық қайдан тұрсын. 

      Мал тапса қарын тояды. Онан соң білім түгіл өнер керек. Соны үйренейік де балама үйретейін деп ойына жақсы түседі».(5)

      Бұл жерде Абай адамдардың ықтысади орны адамдардың идеасын белгілейтіндігін негіз ете отырып, ықтысатты дамыту белглі ықтысади негізде оқу  - ағартуды, ғылымды дамыту сынды тура идеаны алға қойып отыр.

      Абай оқу- ағартуды, ғылымды дамытуды дәріптеумен қатар, тәрбиеленушілердің үйрену позитсиясы, мақсаты қатарлы маселелер жөніндегі қуаттамасын да алға қойған. 

      «Білім- ғылымды талап қылушылар, әуелі білім- ғылым табылса, ондай- мұндай іске жаратар едім деп, дүниенің бір керекті нәрсесіне керек болар еді, деп іздемеске керек» (6) дейді. Бұдан Абайдың оқу- ағарту, ғылым істерінің бағдары айқын болуын даріптеп отырғанын байқаймыз. Абай ғылымды үйрету үшін ғана үйренетін, әрі білімді жеке меншік капиталына айналдыру сынды қанаушы таптардың білім үйрену көзқарасын сындап, ақиқатты ашу мақсатымен ғылым үйренуді жақтаған. Ол былай дейді: 

      Білім- ғылымның өзіне ғана құмар болып бір ғана білмектің өзін даулет көрсең, егер дін көңілің басқа нарсе болса, білім- ғылымды бірақ соған себеп қана қылмақ үшін үйренсең онда білімге көңіліңнің мейрімі асырап алған шешенің мейрімі секілді болады. Бастапқыдай болғанда тапқан шешеңнің мейріміндей болады, ақиқат мақсатпен білмек үшін мейірленбек керек» (7). Ақиқатты табу мақсатымен үйрену Абайдың ағарту идеасын өзекті мазмұны екендігі шүбасыз. 

      Абайда 19- ғасырдың өзінде- ақ «бәсеке» идеасын алға қойған. Ол былай дейді:

      Үйренуде азырақ бахасы* көңілді пысықтандыру үшін залалды емес. Көбірек бахасы адамды түзету түгіл бұзады. Мұның себебі: әрбір бахасшыл адам хақты шығармақ үшін ғана бахасы қылмайды. Жеңбек үшін бахасы қылады. Ондай бахасы хуыстсылыкті* зор айтады. Адамшылықты зор айтпайды. Бәлкім азайтады. Және мақсаты ғылымдағы мақсат болмайды. Адамды шатастырып жалған сөзге жеңілдірмекші болады» (8). Жоғарыдағы Абай қуаттап отырған бәсеке, ғылымның мақсатын мақсат еткен. Атап айтқанда ақиқатты іздеу, табиғат сырын ашу мақсатымен бәсекені қанат жайдыру болып табылады. Мүлде жеке мүдде негізіндегі бәсеке емес. Абай ішкерлей түсіп қанаушы таптардың өз бас пайдалары үшін жүргізетін бәсекелерінің келтіріп шығаратын зардаптарын жеріне жеткізе әшкерелеп көрсеткен: 

      «Бахас өзі де ғылымның бір жолы, бірақ оған қырсылану* жарамайды хырсылансаң өз - өзімшіл ғұрулық*, мақтаншақтық, хуістішілдік бойын жеңсе, ондай кісіні қорлық келтіретұғын ұрыс- төбелестен қашық болмайды»(9). Ендеше бір Абайдың бәсеке идеасына сотсилистік басекенің белгілі факторлары бар деп айта аламыз. 

                                                  *хуістілігі – күндеу. 

                                                 *Бахасы – арабша елес. Бәсекелес. 

      Абай сол дауірде Қазақстанның Россияның отарына айналып, қазақ халқы орыстардың қорлауына ұшырап отырған жағдайға қарата, орыстардың залалынан қашық болу үшін, олардың ғылым- техникасын үйреніп олардың теңдік алу сынды дәріптемесін алға қойған. 

      «Орысша оқу керек. хткметте, мал да өнерде, ғылым да бәрі де орыста тұр. Залалынан қашық болу пайдасына ортақ болуға, тілін оқуын, ғылымын білмек керек. Оның себебі: Олар дүниенің тілін біледі. Сен оның тілін білсең, көкірек- көзің ашылады. Әр біреуінің тілін, өнерін білген кісі онымен бір дейік, дағукасына* кіреді. Аса арсыздана жалынбайды.

Орыстың ғылымы - өнері, дүниенің кіліті, оны білгенге дүние арзанырақ түседі. Бірақ осы күнде орыс ғылымын баласына үйреткен жандар, соның қаруымен тағы да қазақты алдасам деген екен дейді. Жоқ олай емес, малды қалай адал еңбек қылғанда табылады екен. Соны үйренейін, мені көріп жаңа үйренушілер көбейсін. Ұлықсыған орыстың жұртқа бірдей законы болмаса, законсыз қорлығына көнбес едік. Қазаққа күзетші болайын деп, ел болып жұрт білгенді біліп, жұрт қатарына қосылудың қамын жейік деп ниеттеніп үйрену керек»(10) міне бұл абайдың ағарту идеасының ең соңғы мақсаты. Сондай- ақ қазақ халқының түбірлі мүддесіне қоғамның дамуына үйлесетін тура дәріптеме. Әрі Абай ағарту идеасының ең жауһарі болып табылады. Оның бұл дәріптемесі, еліміздің таяу заманғы үй, юуанның «шетелдің озық ғылым- техныкасын үйреніп, шетелдің шапқыншылығына қарсы тұру сынды мемлекетті күшейтіп, шапқыншылықтан сақтану даріптемесі мен бүкілдей сәйкесіп жатады. Сондықтан, бұл сынды идеалардың сол дәуірдің туындысы екендігіне шүбәланамыз.»

      Абай жоғарыда байымдаған жетекші ағарту идеасын негіз ете отырып, қазақ жастарына: 
                                                  «Ғылым таппай мақтанба

                                                   Орын таппай баптанба 

                                                   құмарланып шаттанба

 Ойнап босқа күлуге»(11) деп кеңес беріп, өзінің жоғарыдағы көреген мақсатын жүзеге асыруды жастарға үгіттеген. Сондықтан Абай оқу- ағарту, ғылым- техниканы дамытудың әдіс, позитсиясы және мақсаты қатарлы мәселелерді атап көрсетумен бірге, ең маңызды болған ғылым – техниканы дамыту жолы сынды аса келелі мәселені де алға қойған. 

      «Білім – ғылымды көбейтуге екі қару бар: адамның ішінде бірі моахаза*. Екіншісі берік мұхафаза қылу*, бұл екі қуатты зорайту жағында болу керек. Бұлар зораймақ ғылым зораймайды (12). Дейді Абай. Басқа сөзбен айқанда, 1. демократиялық ғылми талқы арқылы ғылымды дамыту; 2. Бұқараның ғылымды қорғауды және қастерлеуі арқылы ғылым- техниканы дамыту.  Абайдың бұл сынды ғылымды дамыту көзқарасының дұрыстығын содан бергі дүние ғылым – техникасының даму әмәлияты дәлелдеп келеді. Бұл жерде, Абай ғылым- техниканы дамыту мәселесіне халвқ бұқарасының ақыл- парасатын және жасампаздығын тура мөлшерлей алған. Халық бұқарасының ғылым- техниканы дамытудағы алып ролін тұрақтандыруы назар аударуға татиды. Бұл Абайдың ағарту идеасының белгілі дәрежеде бұқаралығы бар екендігін толық көрсетіп береді. 

                    *Хырсылану – Арабша бұл жерде өзімшілдік мағнада. 

                    *Ғрулық мен – мендік. 

                    *Дағу – Арабша талас – тартыс, айтыс.

                    *Молахаза – Арабша пікірлеу. 

                     *Молафаза – сақтау, қорғау.

                                  2. Абайдың ахлақ көзқарасы

      Абай сол дәуірдегі керенау қоғамдық салт- сананы сындап, қоғамның барлық мүшелері өз еңбегіне сүйеніп өмір сүру, еңбекті даңықты санау, ғылым үйренуге құмарту; таза ретті киінетін, адамдар өзара қызғын сыпайы мамле жасайтын қоғамдық ахлақ, салтты қалыптастыруды дәріптеген. Сондықтан ол ең ауелі халыққа төмендегі істерді ескертеді: 

   «Өсек, өтірік, мақтаншақ,

           Еріншек, бекер мал шашпақ –

 Бес дұшпаның білсеңіз,

Талап,еңбек, терең ой,

        Қанағат рахым ойлап қой, -

Бес асыл іс көнсеңіз(13)» дейді. Абай және адамды қор қылады деп санаған 3 нарседен сақтануды ерекше ескерткен: «Әуелі надандық, екінші еріншектік, үшінші залымдық» деп білсең, надандық білім-ғылымның жоқтығы, дүниеде ешнарсені оларсыз біліп болмайды. Білімсіздік ғайуанаттық болады. Еріншектік күллі дүниедегі өнердің дұшпаны, талапсыздық, жігерсіздік ұятсыздық, кедейлік бәрі де содан келіп шығады. Зәлімдік, адам баласының дұшпаны. Адам баласына дұшпан адамна бөлінеді. Бір жыртқыш хайуан есебінде қосылады».(14)  

      Абай надандыкты, еріншектікті, коғамның паразиттерімен адамзат өміріне қауіп төндіретін залымдық- содырлық  әрекетті қатты жек көрген, және батыл карсы тұрған. Сондықтан ол күллі дүниенің дүшпаны « Надандықты калай жою жөнінде: Адамның ғылыми білімі  хахихатта, растықта құмар болып әр нәрсенің түбін, хикметін білгенге ыңтықпен табылады. Мал таппақ, мақтан таппақ , ғизат- құрмет секілді нәрселердің махаббатымен ғылым- білімнің хахиқаты табылмайды.» (15) деп атап көрсеткен. Атап айтқанда Абай надандықты жою үшін қоғамдық әмалиятқа араласып, заттарға үңіле қарап білім қорту арқылы білімге ие болып надандықты жолы деп қараған. 

       Абай адамдардың қоғамда халықтың құрметіне ие болып сиға кенелуіне мүлде қарсы тұрған емес. Ол былай дейді: «Мал, мақтан, ғизат- құрмет адамды өзі іздеп тапса адамдықты бұзбайды және берік болады. Егер адам өзі оларға табынып, іздесіп тапса да, таппаса да адамдығы жойылады »(16) былай айтқанда: Абай адамдар өздерінің қоғамға қосқан ерен еңбегімен табиғи түрде қоғамның құрметіне , сиына және халықтың қастерлеуіне ие болуды дәріптеген. Сондай- ақ бұны ардақты әрекет санаған. Абайдың бұл идеасы сол кездегі қоғамды алға бастыруға ылғары рол ойнаған. Сондай- ақ бүгінгі таңдағы сотсиялистік қоғамның еңбегіне қарай ақы алу, адамдардың еңбек жемісін құрметтеу сынды принцибіне үйлеседі. Бұл көзқарас қазір де терең реалдық маңыз алады. 

      Абай қазақтың кейбір керенау мақалдарын өткір сын тезіне алып, адал еңбекпен мал таппақ даңық деп көрсетеді: «Жарлы болсаң, арлы болма» дейді. Ардан кеткен соң тірі болып жүргені құрсын, егер онысы мал тап деген сөз болса, ол әрекеттенетұғын іс емес. Адал еңбекпен мал іздемек ол арлының ісі»(17). Абай бұл жерде адамдар бақытсыз іске тап бозаң, ахлақ шектемесінен асып дөрекілікке басу немесе арсыз әрекет істеуді және ақсүйек таптардың еңбекті қорашсынатын идеасын жеріне жете сындап отыр. 

      Солайда Абай, мал табуды, баюды бәрінен жоғары орынға қойған емес. Ол ата- анадан мал артық дейтін қанаушы таптардың байлық көзқарасын қатаң сындайды. Абай «Ата- анадан мал тәтті, алтынды үйден жан тәтті» дейді. Ата- ананы малға сатпақ ең арсыздық іс емеспе?(18) дейді. Демек Абай халықтардың әрі байлық жаратуын дәріптеген. Әрі пайдакөстік байлықты жандай көретін әрекетке қарсы тұрған. 

      Абай адамдардың жаңа, ретті таза киінуін, жұмысты сыпайы істеуді жақтаған. Сондай- ақ ол, шама- шарқына қарамай әсемқойлыққа берілетін, кісілермен кескін салыстыратын идеаны сындап, адамдар бір- бірімен қандай салыстыру керек мәселесіне тура жауап берген. Ол былай дейді: «Адам баласына жыртықсыз, кірсіз, сыпайы киініп, әм сол киімін бұлғап, былжыратып кимей, таза кимек- бәрі дұрыс іс. Ликін өз әулетінен артық киінбегі, не киімі артық болмаса да көңіліне қуат тұтып тым айналдырмақ, кербездік іс. Тегінде адам баласы, адам баласынан ғылым, әр мінез деген нәрселермен озады. Одан басқа нәрсемен озамғой демектік бәрі де ақымақтық»(19). Бұл арада Абай назарында нәр жоқ, айналысқан шаруасы жоқ, киген киімін рухи тайаныш сезінетін тұрпайы әрекеттерге қарсы тұрып, адамдардың өзара білімін салыстыру, ахлақ салыстыру арқылы алға басып отыруы дәріптелген. Сондықтан ол, адамдар өзінен жаман адамдармен салыстырып, өзінің сол халін қанағаттанатын нашар әрекетті сындап, адамдардың өзінен жақсы адамдармен өзін салыстыру арқылы жақсы адамдардан болып шығуды қуаттаған. Ол былай дейді: «Әйтеуір өзінен надандығы асқан, иә жаманшылығы артқан кісі болса, сен жаманға қосылмайсың деп, жаманмен салысып жақсы бола ма? Жақсымен салысып жақсы болаттағы!

      Елдің бәрі сөйтіп- ақ жүр ғой, көппен ұлы той көппен бірге болса болдыда деген сөзді жұбаныш қылады. Оған құдай тағала айтыппа екен – көптен қалсаң болмайды деп, ғылым көпке келіппе? Бірден тараппа? Хихымет* көптен тарайма? Біреуден тарайма? Жер білмейтін көптеген адам адасып жүрсе, бір жер білетін адамның керегі жоқпа?» Абайдың бұл сынды адамдар өзін ылғары адамдармен үздікіз алға басып отыру идеасы төтенше қымбатты. 

      Абай және адамдар субиектив дүниесін үздіксіз өзгертіп отыру үшін «өз- өзінен есеп алып отыру» идеасын алға қойған. Осы заман тілімен айтқанда өз өзіне сынды қанат жайдыру. Абай: «Егер есті кісілердің қатарында болғың келсе, күніне бір мәрте болмаса, жұмасына бір, ең болмаса айына бір өзіңнен- өзің есеп ал, сол алдыңғы есеп алғаннан бергі өмірді қалай екен, не білімге не дүниеге жарамды күніңді, өзің өкінбестей  өткізіпсің»(21) дейді. Бұл жерде Абай меңзеп отырған есті кісілер ғылымға, адамзат қоғамының дамуына есе қосқан екендігі шүбасыз. Абай адамдарды осындай кісілермен өзін салыстырып, ғылымға қосқан есең өкінбестей болдыма, жоқ тексеруді талап еткен, қысқартып айтқанда, Абайдың ахлақ идеасы адамзат үшін қызмет етуді центр етеді. 

                             * Хикмет – онер- білім. 

      Абай және де қоғамда өзара жауапты болу идеасын алға қойған. Ол: «Адам баласын заман өсіреді, кімде- кім жаман болса, оның өзінің замандастарының бәрі күнәлі»(22) деп атап көрсеткен. Абай заманның ұқсамауы, қоғамдық түзімнің ұқсамауы себепті халықтың ахлақ, рухи, бет- бейнесін де ұқсамайды деп таныған. Ол өзінің дәріптеген қоғамдық ахлақты қалыптастыру үшін алға қойған, адамдар өзара жауапты болу идеасы, бүгінгі күнде де төтенше терең реалды маңызы бар. 

3. Абайдың ұрпақты болу көзқарасы 

      Абай жасаған 19- ғасырдың соңында қазақ қоғамының өндіргіш күші төтенше мешеу, мәдениет, оқу- ағартуы дамымаған, медициналық (денсаулық сақтау) істері төтенше нашар болғандықтан, қазақ халұының жаратылыстық апатқа қарсы тұру қуаты өте әлсіреді. Сондықтан қазақ халқының өлу салыстырмас жоғары, әсіресе балалардың шығыны төтенше көөрнекті болғандықтан, қазақ халқының жүрегі тілім- тілім жарақат еді. Солайда олар тек қана ұлды, қызды болуды тлейді де, ұрпақтардың сапасын жоғарлатуға назар аудармайды (аудару да мүмкін емес еді). Абай осында ахуалдарды негіз ете отырып, ұрпақты болу патрихарлдық дәстүрлі көзқарасты сындап, Адамдардың сапасын (мәдениет сапасын) жоғарлату идеасын алға қойған. Ол былай дейді: «біреулер құдайдан бала тілейді, ол баланы не қылады, өлсем орнымды бассын дейді. Артымнан құран оқысын дейді; қартайған күнімде асырасын дейді. Содан басқасы барма? Балам орнымды бассын деген не сөз? Өзіңнент қалған дүние иесіз қалады дейсіңбе? өліп бара жатқанда өзгеден қызғанып айтқаның ба? Өзгеге қимайтұғын сенің не қылған артықша оргың бар еді? Баланың жақсысы қызық, жаманы күйік. Өзің көрген қорлығың аз болдыма? Енді балаңа қорлық көрсетуге мұнша неге құмар болдың. 

      Артымнан балам құран оқысын десең: тіршілікте өзің жақсылық қылған кісің көп болса, кім құран оқымайды? Егер жаманшылықты көп қылсаң балаңның оқыған құраны неге жеткізеді. 

      Қартайғанда асырасын десең, ода бір сөз, малың болса асырамайды? Малың жоқ болса қай асырау төзімді болады? Хош, құдай тағала бала береді, оны өзің жақсы асырай білесіңбе? Білмейсің бе? Білмейсін. Әуелі баламды өзің алдайсың: Әне оны беремін, міне мұны беремін деп басында балаңды алдағанды бір мәз боласын, соңында балаң  алдағыш болса кімнен көресін?» (23) Бұл жерде Абай ұрпақты болу патрихарлық дәстірді көз қарасты жеріне жеткізе сындаған сөз жүйелі, бүгінгі танда да иландыру қуаты төтенше зор.

      Абай және сол дәуірдегі  от ағаларының ұрпақтарына болған тәрбиесін негіз ете отырып : « Турасын ойлағанда: Балана қатын аперме, енші берме, барынды салсан да орыстын ғылымын үйрет» (24) деп атап көрсеткен. Абайдын ұрпақты болу патрихарлық  дәстүрлі көз қарасты сындау және адамдардың мәдениет сапасын жоғарлату идеасының өскелен тарихи маңызы ғана болып қалмастан және оның жалпылық сипат алатын реалдық маңызы да өте зор.

4. Абайдың еңбек көзқарасы

      Абай еңбек адамды байытады, бақытқа бөлейді, қылмыс өткізуден сақтандырады деп қараған. Сондықтан ол сол қоғамдағы байлық, кедейлік сынды теңсіздік мәселеге тоқталғанда: «жақсылықты, жамандықты жаратқан құдай, байлықтан кедей қылған құдай емес. Байлықты, кедейлікті жазған құдай, байлықтан кедей қылған құдай емес деп танып ұқсаң болады, болмаса жоқ»(25) деп жауап берген. Абай жақсылық пе жамандық, кедейлікпен байлық өзара тәуелдес өмір сүреді. Бірақ реал өмірдегі жақсылықпен жамандық, кедейлікпен байлық жаратушыдан болып отырған жоқ, қайта адамдардың еркімен болып отыр деп таныған. Оның бұл көзқарасы төтенше тура. Абай обьективті түрде күрделі қоғамдық мәселеге талдау жасағандықтан, адамды адам қанап отырған құбылысты ашып танып жеткен. Ол: Адамға халінше ықтысади болмақ қарыз іс. Бірақ өзгелердің ықсатына сүйенбек дұрыс емес»(26) деп атап көрсетті. Абай адамды адам езуге қарсы тұрып, әрбір адам халінше ықсат елеуді қуаттаған. Солайда ол тарихтың шектемесіне ұшырағандықтан адамды адам қанау құбылысын, тап, таптық қатынасты өреге көтеріп тани алмаған. Сондықтан ол қанаушы таптар өмір сүріп отырған қоғамда жүзеге аспайтын әрбір адам өз еңбегімен баю дәріптемесін алға қойған. Ол: «Ерінбей еңбек қылсаң, түңілмей ізденсе, ретін тауып істесе, кім бай болмайды»(27) дейді. 

      Солайда Абай және көптеген қоғамның дамуына үйлесетін төтенше қымбатты дәріптемелерді алға қойған. Ол былай дейді: «Хош, сүйтіп ақыл, амал таптың, сол малды сарып қылып ғылым табу керек. Өзің таба алмасаң балаң тапсын. Ғылымсыз ахретте жоқ, дүние де жоқ»(28). Басқа сөзбен айтқанда Абайдың ғылым табуым керек дегені, өндіргіш күшті дамыту болып табылады. Ол: «Ғылымсыз ахретте жоқ, дүниеде жоқ» деп көрсетіп отыр. Өйткені: ғылым техника қоғамдық өндіргіш күш. Егер қоғамдық өндіргіш күш дамымаса, әрқандай істердің дамуы мүлде мүмкін емес. Сондықтан Абайдың қоғамдық байлықты қоғамдық өндіргіш күшті дамытуға жұмсау идеасы аса қымбатты.  

      Абай байлықпен ғылым- техниканың қатынасын дұрыс шешкен. Ол: «Біз ғылымды сатып мал іздемек емеспіз. Мал мен ғылымды кәсіп қылмапыз. Өнер өзі де мал. Өне үйренбек өзі де ықсат»(29) деп көрсеткен. Бұдан Абайдың байлық- эконмикалық идеасын түсінуге болады. Абай ғылым- техника дамымай отырған қоғамда байлықпен ғылым- техниканың қатынасын жоғарғыдай дұрыс шешуі, Сол қоғамның алға баксуына ылғар роль ойнайтындығы табиғи. 

      Абай қоғамның дамуына кері роль ойнайтын теңгермешілік идеаны қатаң сындаған. Теңгермешіліктің қоғамға туғызатын зардабын да терең көрсетіп берген. Ол былай дейді: «Қазақтың бір мақалында өнер алды бірлік, ырыс алды тірлік» дейді. Ол бірлік қандай елде болады? Қайтсе тату болады? Білмейді. Қазақ ойлайды: Бірлік ат ортақ, ас ортақ, киім- дәулет ортақ болса екен дейді. Олай болғанда байлықтан не пайда, кедейліктен не зиян? Ағайын құрмай мал іздеп не керек? Осы ма бірлік? Жоқ, бірлік ғылымда, бірлік малға бірлік емес, малыңды беріп отырсаң, атасы басқа, діні басқа, күні басқа да жалындап бірлік қылады. Біраң малға сатылған антұрғанның басы осы. Ағайын алмай бірлік қылса керек. Сонда әркім сенбесін құдайдан тілейді. әйтпесе құдайдан іздемейді, шаруа іздемейді. Әуелі бір- біріне пәле іздейді. Әйтеуір бірін бірі алдаудың амалын іздейді».(30). Ап- айқын: Абай басқаларға мал- бұйым беру арқылы онымен бірлік жасауды жақтамаған. Қайта, ғылми негізде бірлік жасауды немесе принсипті бірлік жасауды қуаттаған. Абайдың бұл идеасын бүгінгі таңда да реалдық тәрбие маңызы зор. 

      Абай қазақ халқын кедейліктен құтылдыру үшін кілең мал шаруашылық өндіріс формасын өзгертуді атап көрсеткен. Ол: «Егер де мал керек болса, қолөнер үйрену керек. Мал жұтайды, қолөнер жұтамайды»(31) дейді. Абай осы көзқарасты негіз ете отырып, жастардың өнерпаздардан болып, адамзат қоғамының дамуына есе қосуларын талап еткен: 

                                                 «Әсемпаз болма әр неге,

                                                 Өнерпаз болсаң, арқалан. 

                                                 Сенде бір кірпіш дүниеге, 

                                                 Кетігін тапта бар қалан»(32) дейді, Абай және жастарға: 

                                                 «Пайданы көрсең бас ұрып,

                                                 Мақтанды іздеп қайғы алма.

                                                 Мініңді ұрлап жасырып, 

                                                 Майданға түспей бәйге алма»(33) деп ескертеді. Демек Абай әрі жастардың қоғамға пайда жарататын өнер үйренулерін дәріптесе, және бір жағынан өнер үйреніп себіпті пайдакөске немесе мақтаншаққа айналудан сақтануды ерекше ескертіп отыр. Сондықтан біз Абайда бүкіл адамзат үшін қызмет істеу идеасы сынды өскелең еңбек идеасы болған деп айта аламыз. Абай еңбекші халықты қызғын сүйген. Ол адамдардың айналысқан еңбек сипаты мен қоғамға қосқан есесіне қарай отырып, адамдарға парықты мәміле жасаған. Ол: «Алдау қоспай адал еңбегін сатқан, қол өнерлі- қазақтың әулиесі сол»(34) дейді. Абай бұл жерде қарапайым мал шаруашылықпен шұғылданған еңбекшілермен біршама күрделі қол өнер жұмысымен шұғылданушыларды парықтандырып қараған. Абай және: «Бақпен асқан патшадан, мимен асқан қара артық»(35) дейді. Абай бұл жерде ақыл- ой еңбегімен елеулі нәтиже жаратып, елден асқан қарапайым қараға ең жоғарғы баға беріп отыр. Ол және: «Сақалын сатқан кәріден, еңбегін сатқан бала артық»(36) дейді. Абай бұл жерде стажын бұлдап қамқорлықты ғана талап ететін кәрілер, еңбек істеп қоғамға байлық жаратып отырған балаларға жетпейді деп қараған. Жоғарыдағы мысалдардан, Абайдың еңбек күшін сатқан қанаушыларды жақтап отырғанын байқаймыз. Сондай- ақ, Абайдың әлеуметтік әрекетте барған сайын еңбекші халыққа жақындаса түскендігін, барған сайын еңбекші халықтың мүддесін қуаттағанын көреміз. 

      Абай және: «Сенің де ісіңнен көпке пайда боларлық бір үмітті іс болсын, бұларсыз іс- іс емес»(37) деп атап көрсетті. Ол және қанаушы таптардың пайдакөстің идеасын батыл сындаған: «Өзің үшін еңбек қылсаң, өзі оттаған хайуанның бірі боласың»(38) дейді, қысқартып айтқанда, абайдың еңбек идеасының түйіні адамзат үшін қызмет істеу болып табылады. 

      Абай адамзат тіршілік қимылының мақсаты жөнінде тоқталғанда: 

                                                 «Малда да бар жан мен тән, 

                                                 Ақыл- сезім болмаса,

                                                 Тіршіліктің несі сән

                                                 Тереңге бет қоймасаң?»(39) деп дұрыс жауап берген. Абайдың малмен адам тірлігін тең қоя сөйлегенде терең мән бар. Абай адам ақылмен хайуанаттантпарықтанылады екен, тек заттық тұрмысты ған ойлап қалмастан, рухи тұрмысты да байыта түсу керек деп қараған. Ол адамзаттың тұрмыстық қимылы (өндірістік қимыл) адамдар тұрмысын үздіксіз жақсартуды өзек ету керек, болмаса тіршіліктің (өндірістік қимылдың) сәні болмайды деп қараған. Абайдың бұл идеасының да ерекше идеалық маңызы бар.

5.Абайдың қоғамдық көзқарасы

      Абайдың қоғамдық ькөзқарасы – реал дүниені сындау және өзгерту. Абай әрі қазақ үстем таптпрының ұлттық намысқорлық сынды дәстүрден айырылып, патшалық Россияға тізе бүгіп, ұлт мүддесін саудалаған арсыздық әрекетін әшкерелеп қатаң шенейді, әрі  патшалық үкіметтің Қазақстанда орнатқан отарлық өстемдігінің қазақ халқына келтірген зардабын жеріне жете әшкерелеп мінген. Абай: «Біздің ата- бабамыздың бізден артқы намысқор келді екен. Бұларда, арлық намысқорлық табандылықтан келді екен. Бұлардан айырылдық»(40) дейді. Абай және қазақ үстем таптарының арсыздығын, ашкөздігін былай деп шенейді: 

                                                 «Қар қарға сықылды шуласар жұрт:

                                                 Кім көп берсе, мен соған серт беремін деп»(41). 

Абай патыша окіметінің қазақ хандық тұзімін күшінен қалдырып,жоғары жіктер арасынан аға сұлтан тұзімін орнату арқылы жұргізген отарлық үстемдігінің қазақ қоғамына келтіріп шығарған зардаптарын тұмендегідей әшкерелейді:






                                     «Орыс айтты ұзіңе ерік беремін деп,







  кімді сұйіп сайласаң бек корем деп.







  Бұзылмаса оған ел тұзелген жоқ,

                                                 Ұлық жүр жек көрем»(42). 

      Абай тіпті де ішкерлей түсіп, патша өкіметінің отарлық түзімінің қазақ қоғамына ойнап отырған кері рольін былай деп әшкерелеген: «Үш жыл болыс сайланды. Әуелгі жыл сені біз сайламадық па? Деп елдің бұлданғанымен күні кетті. Екінші жыл кандидаттармен аңдысып күн өтті. Үшінші жылы тағы да болыс болып қалуға мүмкін боларма екн деп қапалақтап күн өтті. Енді несі қалды. Осы қазақ халқы осындай жылдан- жылға төмендеп бұзықшылыққа тартып бара жатыр. 

     Ол мал көбейсе малшыларға бақтырмақ. Өздері, етке, қымызға түйіп, сұлуды жайлап, жүйрікті байлап отырмақ. 

      Осылар бір- біріне достық ойлай ма? Кедей көп болса ақысы кем болар еді. Малдан айырылғандар көп болса қыстау көп болар еді деп мен ананы кедей болса екен деп, ол мені кедей болса екен деп, әуелі ішімізде қастық сағындық, әрі берден соң сыртымызға шықты. Жауластық, дауластық, болысқа таластық.

      Ал болыс болғандар өздері қулық, арамдықпен болыстыққа жеткен соң, момынды қадірлемейді. Өздері арам қуларды қадірлейді»(43). Абай бұл ісінде сол дәуірдегі қоғамды сындау идеасы қалың халық бұқарасының түбірлі мүддесіне уәкілдік ете алған, сондай- ақ таптылығы айқын болған. 

      Абай реал қоғамды әшкерелеп сындау мен қатар, қоғамды өзгерту жөніндегі бір қатар дәріптемелерінде алға қойған. Абай патшалық Россияның отаршылдарымен қазақ жоғарғы жіктегілерін мақсатты түрде кескілескен бақ, мәнсап таласу күресіне кіріптар ету арқылы, Шарросся отаршылдарының үстемдігін бекімдеп алуының алдын алу үшін Абай: «Қасмханның қасқа жолын, Есімханның ескі жолын, Әз Тәукенің «жеті жарғысын» білмек керек, егер бұлар үйлеспесе, оның орнына татымды толық билік шығарып, болыстардың жаманшылығы, асқаны түссе, әйтпесе түспес»(44) деген дәріптемесін алға қойды. Әрине Абай алға қойған қазақ феодал заң- жарлығы арқылы сол қоғамның күрделі мәселелерін шешу мүмкін емес еді. Солай да , сол кездегі бақ, мәнсап таластық күресін бәсеңдетіп, халықты ынтымақтастырып, шарроссяның отарлық үстемдігінің қазақ арасындағы бүлімшілігін тежеп өндіргіш күшті дамытуға ылғар роль ойнайтындығы сөзсіз. 

      Абайда да «Оқу- ағарту бәріне жеткізеді» сынды көзқарас болған. Ол тәрбие, ақыл арқылы қара түнек заманды өзгертпек болады. Бірақ ол өзінің ағарту әмалиятынан бұл идеасының жүзеге аспайтындығына көз жеткен. Абай сол қоғамның дағдылы күштерімен әр түрлі адамдардың психологиясына терең талдау жасағаннан кейін төмендегі қортындыға келген: 

    «Біреуі болыс, біреуі би,  олардың ақыл үйретейін, насихат тыңдайын деген ойы болса, ол орынға сайланып та жүрмес еді. Ұлымызға жазалы болып қаламыз ба, елдегі бұзақыларды біліндіріп аламызба, немесе халқымызды бүліндіріп аламызба, немесе өзімізді шығындап, шығынымызды толтыра алмай қаламызба деген ниеттің бәрі басында. 

      Байлар өздеріне жоқты малмен сатып алады. Көңілдері көкте, көздері аспанда. Адамдық, ақыл, ғылым ешнәрсе малдан қымбат демейді. 

      Енді ұры- залым, сұм, сұрхия өздері де тыңдамайды. Онша- мұнша қой жүнді, қоңыршалар күнін де көре алмай жүр. Аналардан алып тұрғанда, білім- ғылымды не қылады. Және де білім- ғылымның керегі жоқтай, бізді не қылсаң, ана сөзді ұғарларға айт! Дейді. Оның өзгемен ісі жоқ»(45). Реал дәл осылай болғандықтан Абайдың ағарту, ақыл- тәрбие арқылы заманды өзгертпек болған әрекетіне өзі ойлағандай нәтиже шықпайды. Сондықтан ол:  

                                                 «Ғылымды іздеп,

                                                 Дүниені көздеп, 

                                                 Екі жаққа үңілдім. 

                                                 Құлағын салмас, 

                                                 Тілімді алмас, 

                                                 Көп наданнан түңілдім. 

                                                 Ағайын бек көп, 

                                                 Айтамын ептеп,

                                                 Сөзімді ұғар елім жоқ.

                                                 Моласындай бақсының 

                                                 Жалғыз қалдым- тап шыным»(46) деген түсінікке келген. Және ол өзінің қоғамды өзгерту әрекетіне тоқталғанда: 

                                                 «Менсінбеуші ем наданды, 

                                                 Ақылсыз деп қор түтіп. 

                                                 Түзетпек ем заманды, 

                                                 өзімді тым- ақ зор санап, 

                                                 көнбеді ешкім сөзіме

                                                 Әдетінде қарсысып»(47) деген қортынды шығарған. Бұлар Абайдың терең әсерлі және заманды өзгерту әрекетінің обьиективті қортындысы болып табылады. Солайда, Абай ағартудың, білімнің рольін жоққа шығармайды. Ол мінеген «надандар», «тіл алмастар» жалпы халық бұқарасын қамтымайды. Қайта қоғамдағы кейбір тоғышарлар мен еріншек ездерді меңзейді. 

      Абайда әмалиятты негіз еткен білім назариясы бар. Бұл да Абайдың идеа жауһары болып табылады. 

      Абай барлық адамдардың дүние танымын дәріптейді. Ол: «Дүниенің көрінген, әм көрмеген сырын түгелдеп, ең болмаса денелеп білмесе, адамдықтың орны болмайды»(48) дейді. Бұл Абайдың әмалияты барысында білім алу, дүние тану көзқарасы. Абай естелік (талант) мәселесіне төмендегідей дұрыс жауап берген: «Адам ата- анадан туғанда есті тумайды. Естіп, көріп, ұстап, танып, ескерсе, дүниедегі жақсы, жаманды танудағы сондайдан білгені, көргені көп болған кісі өзі де есті болады. Әрбір естелік жеке өзі іске жарамайды. Сол естіп- білген жақсы нәрселерін ескерсе, жаман дегеннен сақтанса, сонда іске жарайды- сонда адам десе болады»(49). Атап айтқанда, Абай естілердің, таланттылардың білімі әмәлияттан келеді. Тума білімді болған емес деп қараған. Сондай- ақ Абай меңзеп отырған есті, талантты адамдарды, әсте қаскөй саясаттар емес, қайта шындықпен жалғанды парықтай алатын, дәнді қабылдап, қауызды тастай алатын кісілер. 

      Абай және: «Кімде- кім сырттан естіп- білу, көріп білу секілді нәрселерді көбейтіп алса, ол көп жинағаны бар адам. Сынап, орынсыз, орындысын қарап табады. Бұлар-естіп білу қарақетке түскен адамды ақылды дейміз»(50) дейді. Бұдан Абайдың білім назариясының берік, әмәлиятты негіз еткенін байқаймыз. Абай сезімдік танымды ақлиялық танымға көтеруді, сондай- ақ әр қандай іске кез келгенде ақыл мен талдау жасауды, сезіммен іс көруді. Үлкендердің, байлардың сөзіне сене салмауды баса ескертеді. 
                                                 «Ақыл сенбей сенбеңіз, 

                                                 Бір іске кез келсеіз 

                                                 ақсақал айтты, бай айтты,

                                                 кім болса мейлі, сол айтты,

                                                 ақылменен жеңсеңіз»(51) дейді Абай. Бұдан Абайдың мәселені дербес ойлауды жақтайтындығын, көзсіздікке қарсы екенін білеміз.

      Абай диалектикалық көзқараспен дүниеге қараған. Ол дүние үздіксіз дамып өзгеріп отырады деп таниды. 

      Абай былай дейді: «Дүние бір қалыпта тұрмайды. Әрбір махұлыққа құдай тағала бір қалыпта тұрмақты берген жоқ, енді көңіл қайдан бір қалыпты тұра алсын»(52). Абай және «мен егер закұн қуаты қолымда бар кісі болсам:адам мінезін түзеп болмайды деген кісінің тілін кесер едім»(53) дейді. Сондықтан Абай тарихтың үздіксіз дамып отыратындығына халық бұхарасасының танымының арта  түсетіндігіне сенген,сондай- ақ халық бұқарасының күндердің бірінде сол қара түнек теңсіз қоғамды өзгертетіндігіне сенген. Сондықтан ол халық бұқарасының реал машақатқа иілмеулерін, болашаққа сенім байлауын талап еткен. Ол: «Жамандықты кім көрмейді. Үміт үзбек қайратсыздық. Дүниеде ешнәрседе баян жоқ еккні рас, жамандықта қайдан баяндап қалады дейсің, қары қалың қыстың соңынан көңі қалың төлі мол жақсы жаз келмеуші ме еді»(54) деп болашаққа зор үміт артады. Ленин: «Белгілі бір мемлекет ішінде еркіндік қаншалықты аз болған сайын әшкере таптық күрестің бейнесі де соншалық әлсіз болады.... Ал саяси жақтағы утопия әдетте оңай туылады»(56) деп атап көрсеткен. Абайдың келешектегі шақай болшаққа шексіз сенуі және үміт артуы, Абай жасаған дәуір патша өкіметі отарына айналдырып алған Қазақстанда еркіндіктің жоқтығымен таптық күрес бейнесінің әлсіз болғандығының табиғи нәтижесі. 

Қорытынды 

      Біз жоғарыдағы байымдаудан Абайың әлеуметтік идеасында, қара түнек реал қоғамды жеріне жеткізе әшкерелеу, сындау, өзгерту және бүкіл адамзат үшін қызмет істеу сынды системаның бар екенін байқаймыз. 

      Абай алға қойған бірқатар қоғамдық дәріптемелер негізінен қоғамның дамуына үйлеседі. Абайдың ағарту көзқарасындағы шетелдің залалынан қашық болу, ұлттық дербестік қорғау, өз ұлытын дүние жүзіндегі ылғар ұлттардың қатарына қосу үшін, шетелдің ғылым- техникасын үйрену идеасы; ақиқатты ашу, мәселені шешу сынды үйрену идеасын орнату көзқарасы; бұқаралық ғылми талқы арқылы ғылым- техниканы дамыту идеасы. Ахылақ көзқарасындағы байлықты ата- андан артық көруді сындау идеасы; жақсы адамдармен салғастырып алға басу идеасымен өзара жауапты болу идеасы; ұрпақты болу көзқарасы, патрариахалық дәстүрлі ұрпақты болу көқарасын сындау және адамдарды сапасын жоғарлату идеасы; еңбек көзқарасындағы: халық бұқарасы- адамзат үшін теңбек ету идеасымен халық тұрмысын үздіксіз жақсартып отыру қатарлы идеасы терең реалдық маңыз алады. 

      Абай феодал ақсүиек семиясынан шыққанымен, ол келіп шыққан табынан бет бұрды. Тіпті феодал әкесімен де байланысын үзіп, халық бұқарасына қосылды. Еңбекші халыққа жан ашырлық білдірді. Еңбекші шаруалардың түбірлі мүддесіне уәкілдік етіп, патшалық Россияның  отаршылдары, өз ұлтының қанаушы таптары және қоғамның барлық сұрқия дағдылы күштермен қарама-қарсы күрес жасады. Абайдың жүргізген әлеуметтік әрекеттері және оның идея жүйесіне негізделгене, Абайды еңбекші халықтың ойшылы деуге әбден болады. 

        Әрине Абайдың идеясында да Марксизм дүниеге келуден бұрынғы кейбір ойшылдарда болған сіңісті сыңар жақтылар өмір сүрген. Абайда Англияның  фиали комунизмшілі роун сияқты, ағарту бәрін шешеді көзқарасында болған. Тәрбие, насихат арқылы қоғамды өзгертпек болады. Ол қанауға кектенді, қарсы тұрды. Бірақ ол тап, таптық қатынасты тусінбеді. Сондықтан таптық күресті алға қойған жоқ . Зорлықты қимыл- төнкерістік әдіспен сол қоғамдық  түзімді өзгертуді тіпті де алға қойған емес. 

      Абай бір кемелді қоғамдық идеяны алға қойған, бірақ ол сол заманды өзгерткеннең кен қандай түзімдегі қоғам құру мәселесін айта алған жоқ . Абай идеясының бұл сынды  сыңар  жақтылы, оның тарихтың  шектемесіне ұшырауы себебінен  болган .  Абай жасаған 19 ғасырдың соңы Қазақстан патшалық Россияның отарлық үстемдігінде болатын. Қоғамдық өндіргіш күш дамыған, таптық күрес шиленісе қоймаған. Ылғар қоғамдық и идеаға  уәкілдік ететін пролетарият табы тарихи сахнаға шыға қоймаған еді. Сондықтан Абайдың сол дәуірде қоғамды өзгертудің бірден – бір әдісі болған- қарулы төңкеріс сінді дәріптемені ортаға қоя алмағандығын түсінкге болады.  
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(40) «Абай Құнанбаев шығармаларының толық жинағы» 327- бете. 

(41), (42) «Абай Құнанбай ұлы» 16- 17- бете.

(43) «Абай Құнанбаев шығармаларының толық жинағы» 327- бете.

(44) Жо5ары к3тап 322- бетте. 

(45) Жо5ары к3тап 329- бетте.

(46) «Абай Құнанбай ұлы» 149- бете. 

(47) Жоғары кітап 99- 101- бетте. 

(48) «Абай құнанбаев шығармаларының толық жинағы» 327- бетте.

(49) жоғрғы кітап 343- бетте. 

(50)Жоғарғы кітап 342- бетте. 
(51) «Абай Құнанбай ұлы» 37- бете.

(52) «Абай құнанбаев шығармаларының толық жинағы» 344- бете.

(53), (54), (55) Жоғарғы кітап 368- бетте.

(56) «Ленин мақалалар жинағы» Москва ханзуша басылуы 812- 813-бетте.

