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ПРЕДИСЛОВИЕ

Краткое описание курса. «Политическая мысль в Казахстане» является комплексно и системно, в достаточно полном объеме раскрыть круг вопросов и проблем политической мысли Казахстана, в контексте применения исторического анализа. На современном этапе развития и достижений науки и техники, особенно, важно синтезировать знания во всех областях человеческого знания, в том числе, в сфере политического знания. Такой подход позволяет раскрыть специфику  современных политологических проблем, а также определить оптимальный путь решения их, способы и методы борьбы с любыми проявлениями радикализма, а также решение задач  по созданию  условий обеспечения политической стабильности.

Цель преподавания курса: ознакомления студентов-политологов аксиологическими компонентами политического знания, дать представление о сущности и направлениях развития политической мысли в Казахстане, изучать общие и специфические условия возникновения и развития политической мысли в Казахстане, использовать полученные знания для квалифицированного участия в политической жизни страны, в профессиональной деятельности политолога, уметь формировать практические рекомендации по созданию политических стабильных условий эволюционного развития политической системы общества. Это свидетельствуют о том, что роль данной дисциплины велика и многообразна. Естественно, что эту свою миссию она выполняет, используя достижения других дисциплин.

Задачи изучения дисциплины: За рассмотрением ядра и сущности дисциплины «Политическая мысль Казахстана», логики изложения материала рабочей учебной программы лежит ретроспективный анализ политико-правовых идей. В целом программа нацелена на приобретения знаний и умений студентами, которые в дальнейшем помогут использовать полученные знания в профессиональной деятельности политолога.
Основные компетенции

При освоении курса «Политическая мысль Казахстана» студент должен знать: изучая политическую сферу общества в ее эволюционном развитии, то есть, познав протекающие в ней процессы, он получит целостное знание о политической жизни населения Казахстана в его исторической ретроспективе. Такое знание позволит реально оценивать все происходящее на политическом поле суверенного Казахстана, и за его пределами, объективно анализировать специфику складывающей казахстанской государственности и многое другое. 

должен уметь:

использовать  полученные знания для квалифицированного участия в политической жизни страны, в профессиональной деятельности политолога, уметь формировать практические рекомендации по созданию политических стабильных условий эволюционного развития политической системы казахстанского и мирового сообществ.
