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Оқу-әдістемелік кешен кредиттік жүйеге «Психология» мамандықтарын даярлау бағытының эксперименттік білім беру бағдарламасы мен элективті пәндер катологы негізінде әзірленді. 
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қаралып ұсынылды. 
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 АЛҒЫ  СӨЗ
 Тұлғалық өсу  – бұл әлеуметтік-психологиялық құбылыс, ол адам өміріндегі көптеген рухани және материалдық құндылықтарды қамти отырып, оның өміріндегі ең жоғарғы  қажеттіліктердің бірі болып табылады.  «Тұлғалық өсу» сөзімен біз кәсіби, жеке, шығармашылық және тағы басқа жалпы қызығушылықтардың төңірегінде пайда болған қарапайым түсініктерді, яғни адамдардың бір-бірімен байланысын және қатынастарын; таныс немесе бейтаныс адамдармен кездесулерін; жеке қатынастарын түсіндіруге тырысамыз.
 Мақсаттары:  Студенттердің академиялық дәрежесін алу үшін мектептің немесе колледждің оқытушысы ретіндегі іс-әрекетке ыңғайлану қажет болып табылады. Тұлғаның өсуі психологиясы бүгінгі таңда жаңашыл  теориялары пәні көптеген  зерттеу әдістерінен, ғылыми жаңалықтардан тұрады. Осы пән бойынша сабақтарда студенттер бүгінгі өмірдегі маңызды элементтерден тұратын ақпараттық және нақты түсініктемеге жауап алады.
 Міндеті:    Студенттерге  тұлғалық өсудің  әр түрлі бағыттары туралы білімдерін жүйелендіру. Тұлғаның әр түрлі тұжырымдамаларындағы теориялық әдіснамалық бағыттарының даму логикасын (қисынын) ұғу. Бүгінгі психологиядағы тұлға мәселелерінің ерекшеліктеріне жеке көзқарасты қалыптастыру. Психологиялық практикада әр түрлі теорияларды қолдану логикасын (қисынын) түсіну.  Тұлға теорияларының әр түрлі бағыттары туралы білімдерін жүйелендіру.
 Құзыреттері (оқытудың нәтижелері): 
·  Студент  тұлғалық өсу  психологиясынан  дәрістік немесе семинарлық сабақтарды өткізуге қажетті материалдарды іздестіру және таңдай білу;

· Тұлғалық өсу психологиясы аудиториялық және индивидуалды сабақтар үрдісінде студенттік топпен жұмыстар жасау; 

  Тұлғалық өсу  арқылы жоғарғы оқу орнындағы оқыту-тәрбиелік үрдістеріне араласу. 
 Бакалавр - студенттер білу керек:
· тұлға туралы әртүрлі теориялар мен психикалық фактілерді талдау.

· тұлғаның психикалық өмірін фактілерін талдауды  тексеру;

· тұлға мәселесі бойынша материалды логикалық (ауызша және жазбаша) ұсыну.

Бакалавр-студент жасай алу керек;

* әр түрлі ғылыми бағыттары  бойынша  студенттердің білімін жүйелеу   кезінде   психологиялық   феномендер  мен  фактілерді  оқыту 
* Тұлғалық өсу  арқылы студенттің ептілігі мен дағдыларын дамыту және интерпритация жасай алу
