                                                   СӨЖ  (талаптары)
                 (Пән атауы. Фото и видеосьемка в туризме. 3 курс,6 семестр,қаз бөл.)   

             1.   «Портрет» жанры,құжатқа түсірілім.
    «Портрет» жанрының анықтамасы,ерекшелігі,түрлеріне түсініктеме (баяндама ретінде).Жарық түрлерін пайдалана отырып студенттерді жеке-жеке құжатқа және әртүрлі қырларынан портретке түсіру,көлеңкелерді болдырмау,жою(практикалық тұрғыда).
            2.  Реферат  «Тревел фото» саяхаттағы фото.
     Саяхат сәттеріндегі,қалалардың жалпы көріністері,ерекше ғимараттар,мәдени кешендер,тарихи ескерткіштер және де әсем сұлу табиғаттардың,жануарлардың,ерекше ұлттық салт-дәстүрлерді фотоға түсіру амалдарын түсіндіру,көрсету. Фотографияның пейзаж,архитектуралық және де басқа жанрларын сәтті пайдалану әдістері.          
           3.  Реферат «Архитектура (Сәулет)» жанры. 

  Ғимараттарды,ескерткіштерді түсірерде табиғи жарықтарды қалай таңдау кезеңдері. Интерьерді,бөлме ішіндегі түсірілімдерді қалай көрсету керек.  Жарықтарды және композициялық құрылымдарды дұрыс қолдану амалдарын көрсету.        
        4.   Реферат «Папарации» жанры. 

   Папарации аталымының шығу тарихы. Бұл жанрдың заңды,заңсыз жақтарын ашу. Бүгінгі күнгі сұранысы қаншалықты маңызды.         
          5.  Баяндама «Фотосуретке түсіру мәдениеті».
     Көпшілік орындарда,көшеде,демалыс аймақтарында фотоға түсіру этикасын қалай сақтау керек. Жеке адамның ар-ожданына қалай нұқсан келтірмеу,құрметтеу жолдарын ашып көрсету. Азаматтық заңдарды сақтау.(Баяндама ретінде,мысалдармен іс-жүзінде түсіндіріп көрсету.)       
           6. Реферат «Фотоочерк» жанры. 
Белгілі тұлға туралы,балалық шағынан бастап фотосурет арқылы ашу Негізгі кәсібін,мамандығын ұтымды көрсететін түсірілім жасау Бүгінгі жетістіктерін,жемістерін көрсету.           
7. «Студенттік өмір» тақырыбына фоторепортаж.
   Университет аумағындағы осы күнгі студенттер тіршілігін фотосуреттер арқылы көрсету. Жатақханада,кітапханада,демалыс сәттерінде. Достарымен,ұстаздарымен қарым- қатынас кезеңдері,қолы боста айналысатын хоббиі.     
   8. Реферат «Имидждік» жарнамалық фото.
   Жеке адамның, не бір компанияның имиджін қалай көтеруге болады. Фотоға түсіргенде қандай ерекшеліктерді ескеру керек. Киім кию,қажетті заттарды көрсету не көрсетпеу туралы.    
     9.  Авторлық құқықтардың сақталуы,қорғалуы.
       Кез келген фототүсірілімді заң бойынша, қалай қорғауға болады.  Ол түсірілімдер неше уақыт бойынша сақталады. Рұқсатсыз пайдаланған фотоларға не амал қолдануға болады,осылардың жолдарын көрсету. (Материал,конституция және басқа заңдарды пайдалана отырып мысалдар келтіру.)      
Талаптар. Баяндама,рефераттар А4 форматпен,2 беттен кем болмауы тиіс Фото,схема,таблицалармен қамтылуы қажет Пайдаланған оқулықтар тiзiмi көрсетiлуi керек.
Тапсыру мерзімі:    21.01. 2013 ж   -  01.03.2013 жыл аралығы.      
