Су асты түсірілімі 

Осыдан бірнеше 10 жылдықтар бұрын су асты фототүсірілімі сирек, көп адамға қолжетімсіз болатын. Қазір су асты түсірілімі дайвинг сияқты кез келген адамға қол жетімді және онымен қалаған адам айналыса алады. Фототүсрілімнің басқа түрлеріне қарағанда су асты түсірілімі шарттарға байланысты. Біріншіден, жүзіп және сүңгіп білу қерек, екіншіден дұрыс фотоға түсіре бәлу керек, үшіншіден су асытнда түсіре алатын фотокамера болу керек. 

Су асты түсірілімі – су астындағы объектілерді фотоға түісру. Ол арнай су өтпейтін құралдың немесе су асты түсіріліміне арналған бакска және судан қорғайтын жұмсақ қаптамаға салынған қарапайым фотоаппараттың көмегімен жүзеге асады. 

Терең емес су асиы түсіріліміне арналған комплект боктағы түсіру аппараты мен жарық түсіргіш құрылғыдан тұрады. Кәсіби түсірілімдер қуат беретін құралдары бар бірнеше жарық түсіргіштен, аппратураны суасты тасымалы құралы және операторлар арасындағы байланыс арқылы жүзеге асырылады. Заманауи құрал-жабдықтар адамға қолжетімсіз  жерлерді арақашықтықтан басқару құралдары арқылы терең жерлерді түсіруге мүмкіндік береді. 
Су асты түсірілімінде ешқандай қиындық жоқ. Фотограф су астында жүзіп, сүңгіп және су асты құралдарын қолдана білу керек. 

Су асты түсірілімінде басты қиындық объект пен біздің арамызды мөлдір ауа емес, су бөліп тұрады. Объектті қашықтан түсіретін болсақ, фотода көк массадан басқа ешнәрсе көрінбейтін болады. 
