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Курстың  мақсаттары мен міндеттері:
       Мақсаты -  болашақ әлеуметтік педагог   және  өзін-өзі тану мұғалімі ретінде  магистранттарға әлеуметтік-педагогикалық супервизия  және  имитация негіздері,  қолдану  әдістері мен технологияларын меңгерту және олардың  әлеуметтік-педагогикалық қызмет саласында супервизия және әлеуметтік-мәдени имитацияны әлеуметтік-терапиялық әрекеттің алдын алу және ескерту шараларын ұйымдастыруды   кәсіби         шешуге     байланысты   әрекеттерді    шығармашылықпен қолдана алу     дайындығын қалыптастыру. 
Міндеттері: 
· Білім алушыларды элективті пәндер бойынша жаңа ғылыми жетістіктермен ұштасқан нақты эскперимент және теориялық  тұрғыдағы    жүйелі білім негіздерімен  қамтамасыздандыру; 
· әлеуметтік-педагог қызметінің  негізгі функциясы ретінде әлеуметтік-педагогикалық супервизия және әлеуметтік-мәдени имитацияның  теориялық-әдіснамалық негіздері туралы ұғым қалыптастыру;
· супервизия және  имитацияның тарихи даму кезеңдерімен   таныстыру;  әлеуметтік-мәдени имитацияның субъектісі ретінде  нақты көрініс беретін әлеуметтік-мәдени институттар ( мекемелер, ұйымдар, құрылымдарды) тауып, олардың қызметтік жүйелерін анықтау;  
· супервизия мен имитацияның  әлеуметтену, білім беру және  тәрбиелеу  үдерістеріндегі тәжірибелік маңызы және әлеуметтік тәрбиедегі көпжақтылығын ұғындыру;  
· супервизиялық  іс-әрекетінің практикалық  тәсілдері мен дағдыларын   және әлеуметтік-педагогикалық қызметтегі әлеуметтік-мәдени имитацияның әдістерін меңгерту;

· әлеуметтік педагог  қызметінің этикалық талаптарына сәйкес  болашақ мамандардың супервизия және әлеуметтік-мәдени имитация бойынша  жалпы мәдениеттіліктерін қалыптастыру; 
· әртүрлі әлеуметтік ортадағы,  кәсіби, этникалық,  конфессионалды топтардағы, сонымен қатар әртүрлі жастағы  тұрғындардың рухани құндылықтары, өмір сүру нормалары, тіршілік етудегі  бағыт-бағдарына сәйкес   қажетті іс-әрекеттерді ұйымдастыра білуге және олардың маңыздылығын сипаттай алуға үйрету;  
· оқу, спорт, демалыс уақытында   әлеуметтік-мәдени имитацияның негізгі әдістері мен технологияларын оқып үйрену;   оларды  білім беру  жүйесінде жоба, бағдарлама жасауда тәжірибелік тұрғыда қолдана алу дағдыларын меңгерту. 
Құзыреттіліктер (пән  бойынша  оқытудың нәтижелері):
Жалпы құзырет: Пәнді оқу  барысында магистрант: 
-   әлеуметтік- педагогикалық супервизия және әлеуметтік-мәдени имитация саласы бойынша әлеуметтік педагогикалық тұрғыда     білім  негіздерін нәтижелі меңгеруі; 
  - супервизорлық қызмет  және әлеуметтік-мәдени имитациялық іс-әрекеттердің  кәсіби практикадағы және ғылыми зерттеулер саласындағы қазіргі жағдайын, даму бағыттарын,   ұстанымдарын  және оған қатысты   басқа да  әртүрлі мәселелерді сын  тұрғысынан бағалай білуі;
–  әлеуметтік-педагогикалық тәжірибедегі  әдістер мен тәсілдердің қазіргі әлеуметтік-педагогикалық ғылыми теориялар мен зерттеулердегі  қолданылу  орнын, ретін  дұрыс таңдай алуы; 
 -   дұрыс  және тиімді  қиын шешім қабылдауды қажет ететін  күрделі және қиын  әлеуметтік  мәселелерді жүйелеп, оларға сындарлы  қорытынды жасай алуы; 
- супервизия және әлеуметтік-мәдени имитация саласы бойынша  қызмет істейтін маманның тұлғалық  сапалары  мен біліктіліктері   белсенділік пен жауапкершілік,  төтенше немесе өте ауыр  жағдайда   өзіндік креативті  шешім қабылдай алуы тиіс. 
 Жалпы құзыреттіліктер :
 Қолданбалы: - әлеуметтік-педагогикалық, ғылыми-әдістемелік сипаттағы мәселелерді  ұтымды шеше білу; әртүрлі оқу орындарындағы, білім беру мекемелеріндегі,  тәрбие ұйымдарындағы оқу-тәрбие үдерісіне қатыса алу; 
- әлеуметтік-педагогикалық мәселелер бойынша  кәсіби қабілеттіліктерін көрсете алуы; әеуметтік-педагог және өзін-өзі тану  мұғалімінің  кәсіби құзыреттіліктерін меңгеруі; 
 -  туындаған мәселе төңірегінде бірнеше жинақтық шешім немесе бір  нақты шешім қабылдай алуы; әртүрлі ақпарат көздерінен мәліметтер жинап, оларды нақты бір мәселеге сәйкес ұтымды қолдана алуы;  сонымен қатар  білім беру жүйесіндегі технологияларды жетік меңгеруі тиіс. 
  Тұлғааралық: - тұлғааралық қарым-қатынас мәдениетінің  ерекшеліктері және қарым-қатынас теориясын  білуі; тұлғааралық қарым-қатынастағы психологиялық және жағдаяттық мәселелердің  туындау себептерін анықтай алуы; сезім және эмоцияның әлеуметтік педагог және өзін-өзі тану мұғалімінің  қатысым құралы екендігін ұғынуы;  
 -  командада, топта, ұжымда жұмыс істей алуы, тұлғааралық қарым- қатынас дағдыларын  меңгеруі ; сөз мәдениетін білуі; әлеуметтік-педагог  маман ретінде тілдік құралдарды дұрыс пайдалана  алуы;  тілдесім нормаларын, педагогикалық қарым-қатынас әдебін, тактикасын  сақтай білуі тиіс.  
 Жүйелілік: уақытты ұтымды пайдалана алуы; әлеуметтік-педагогикалық мәселелерді шешуде ұйымдастырушылық қабілеттілік таныта алуы; әлеуметтік педагог және өзін-өзі тану мұғалімі ретінде зерттеушілік қабілеттіліктерінің болуы;
-  алған білімдерін практикалық түрде көрсете алуы ; жобалар дайындауға және оған басшылық жасай алуға  қабілеттілік   таныта алуы ; жеке жұмыс жасай алуы;
-  жаңа жағдайларға тез бейімделе алатындай болуы, жаңа, тың идеялар ойлап табуға  шығармашылықпен қарауы, көшбасшылық қабілеттері болуы;  өзге ұлттардың салт-дәстүрлерін біліп, құрметтей алуы  керек. 
Пәндік құзыреттіліктер : әлеуметтік педагог  ретінде педагогикалық, психологиялық, супервизиялық  кеңес бере алу құзыреттілігі; инновациялық білім беруді ұйымдастыра алуы; білім берудегі инновацияларды жобалау және тәжірибеге ендіре алу құзыреттілігі; 
-  кәсіби құзыретті маман боып қалыптасу үшін қазіргі әлеуметтік-педагогикалық және білім беру технологияларының  теориялық негіздерін және  қолданылу  әдістемесін  білуі; 
- жоғары оқу орындарында қазіргі әлеуметтік-педагогикалық және білім беру технологияларын таратудың әдіснамалық аспектілерін меңгеруі; 
 жоо білім беру үдерісінде тұлғалық-бағдарлы инновацияларды білуі; жоо әлеуметттік педагогтің  кәсіби қызметіндегі оқыту әдістерінің  түрлерін пайдалана алуы;  
 -   профилактикалық, ағартушылық, дамытушылық, түзетушілік  бағдарламалар  негізінде  нақты бір тақырып немесе бағыт бойынша жазбаша және ауызша презентациялар дайындап өткізе алуы тиіс. 
 Пререквизиттер, постреквизиттер: Ped 1203, 2204 Педагогика, 2001   Әлеуметтік педагогик
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