Дио́н Фо́рчун (англ. Dion Fortune, настоящее имя Ва́йолет Мэ́ри Фёрт Э́ванс, 1890—1946) — английская оккультистка и писательница.
Вайолет Мэри Фёрт Эванс родилась 6 декабря 1890 года в городке Лландидно в Уэльсе. Ещё в детском возрасте она сообщала о якобы посещавших её видениях, а после перенесённого в возрасте 20 лет нервного срыва обратилась к изучению оккультных наук. Вайолет Мэри вступила в Теософское общество, одновременно изучая психологию и психоанализ в Лондонском университете. Впоследствии она стала врачом-психиатром. Свой псевдоним «Дион Форчун» она изобрела, перефразировав девиз своей семьи, гласивший «Deo, non fortuna» (лат. «Благодаря Богу, а не удаче»).
Начав изучать магию под руководством ирландского франкмасона Теодора Мориарти, в 1919 году Дион Форчун прошла посвящение в «Орден Альфы и Омеги», одно из подразделений ордена Золотой Зари, возглавлявшегося Сэмюэлем Мазерсом. Позже она перешла в другую «дочернюю организацию» того же ордена. В это же время она начала свою писательскую карьеру[1].
Позднее Дион Форчун оставила орден Золотой Зари, утверждая, что подверглась «магической атаке»[2], и в 1922 году вместе со своим мужем Пенри Эвансом основала собственную организацию под названием «Братство Внутреннего Света» (Fraternity of the Inner Light), в которой она состояла всю оставшуюся жизнь.
Дион Форчун принимала активное участие в «магической битве за Британию» — попытке британских оккультистов «магическими методами» предотвратить вторжение немецко-фашистских войск на территорию Великобритании. Она умерла от лейкемии 8 января 1946 года в Лондоне.
Дион Форчун известна как автор нескольких романов и многочисленных рассказов в жанре мистики и фэнтези, частично основанных на её собственных оккультных опытах. Такие её произведения, как «Жрица моря» и «Лунная магия», оказали существенное влияние на развитие учения Викка[3]. Известная писательница в жанре фэнтези Мэрион З. Брэдли признавала, что работы Дион Форчун, посвящённые артуровским легендам, во многом повлияли на её романы из цикла «Туманы Авалона».
Дион Форчун написала несколько книг по оккультизму, из которых наиболее известными стали «Космическая доктрина», «Психическая самозащита» и «Мистическая каббала». Последняя из перечисленных работ считается одним из наиболее авторитетных исследований использования каббалы в герметических учениях. Посвящённые оккультизму работы Форчун отличала необычная для книг такого рода простота изложения. 
Ее работы: Секреты доктора Тавернера (сборник рассказов, 1926)Демонический любовник (роман, 1927)Крылатый бык (роман, 1935)Козлоногий бог (роман, 1936)Жрица моря (роман, 1938)Лунная магия (роман, издан посмертно в 1956)
· Эзотерическая философия любви и брака (1924)
· Эзотерические ордена и их деятельность (1928)
· Мистическая каббала (1935)
Посмертные публикации
· Космическая доктрина (1949)
· Прикладная магия (1962)
· Психическая самозащита (1971)
· Гластонбери: Авалон сердца (1986)
· Что такое оккультизм? (2001)

Еще в довольно молодом возрасте Форчун была очарована оккультной традицией. Так, насколько она помнит, будучи подростком она развила в себе замечательные медиумические способности, которые вызвали некоторый переполох в ее родном маленьком городке.
Воспитанная в христианской семье, работая в учебном заведении, она перенесла страшное потрясение в 1910 году. Она стала жертвой нападения магических сил, вызванных ее руководительницей, которая провела много лет в Индии, постигла некоторые из ее тайных учений и стала злоупотреблять ими в личных целях. В результате с Дион Форчун случилось тяжелое нервное расстройство. Этот приступ привел ее к изучению сначала психологии, а затем и оккультизма. Ее аура была разорвана свирепым нападением и никак не восстанавливалась. Жизненные силы продолжали покидать ее, и повреждение  было ликвидировано только в 1919 году. В это время она вступила в ложу Альфы и Омеги Stelia Matutina (Утренняя Звезда - лат.), ответвление Ордена  "Золотой Зари” (Golden Dawn), возглавляемого шотландским оккультистом Дж. У. Броуди Иннесом, автором нескольких романов, богатых сведениями о колдовстве и магии. Именно от Броуди Иннеса Дион Форчун научилась пробуждать энергию и направлять внутренние силы в магических целях. Под диктовку "голоса Космоса" написала книгу Космическая доктрина (The Cosmic Doctrine). 
В 1920 г. Дион Форчун перевелась в лондонский храм, возглавляемый миссис Матерс, с которой у нее сложились довольно сложные взаимоотношения, видимо из-за конкуренции. Так, миссис Матерс (вдова Мак-Грегора Матерса) попыталась исключить Дион Форчун "за разглашение внутренних секретов", которые Форчун якобы раскрыла в своей книге "Эзотерическая философия любви и брака". Впрочем, вскоре ей сообщили, что Дион Форчун еще не достигла той ступени посвящения, на которой получают это учение, и она была вынуждена простить ее. Чуть позднее миссис Матерс неодобрительно отнеслась к ряду статей, которые ее ученица опубликовала в журнале "Оккультное обозрение" (позже они были переизданы под названием "Тайное без вымыслов" или "Здравый оккультизм"), и вначале временно отстранила ее от работы, а в конечном итоге исключила из Ордена.
В 1924 г. Дион Форчун основала свой собственный Храм - Братство Внутреннего Света (Fraternity of the Inner Light), который поддерживал полудружеские отношения со Stelia Matutina.   Подготовительное обучение своих последователей она осуществляла посредством ряда заочных курсов, по окончании которых неофитов посвящали в "Малые мистерии" (представлявшие собой приблизительную копию ритуалов Внешнего Ордена "Золотой Зари"), которые в конечном итоге переходили в "Большие мистерии" -  эквивалент Внутреннего Ордена, R.R. et A.C.
Большинство учеников, проходивших заочный курс обучения, первоначально были вовлечены в орбиту Внутреннего Света благодаря оккультным книгам и статьям Дион Форчун. Одна из её книг, "Мистическая каббала", несомненно является классикой восточной традиции. Система каббалы, описанная в этой книге имеет мало общего с оригинальной версией иудейской каббалы, но в ней вполне доступно излагаются основные положения христианской каббалы XV-XVII вв. в версии "Золотой Зари".
Позднее Братство Внутреннего Света положило начало целому ряду оккультных обществ: Гильдии Мастера Иисуса (Лондон - 1925), Гелиоса (Тоддингтон - 1956), Енохианскому Храму (Лондон 1969) и Служителям Света.
Дион Форчун была могущественным медиумом. Она практиковала нечто вроде трансмедиумизма, который был популярен в некоторых храмах "Stella Matutina". Стоит отметить, что интеллектуальное, философское и этическое содержание сообщений, получаемых через нее, было гораздо более ценным, чем в большинстве подобных случаев. 
Дион Форчун была одной из первых среди западных оккультистов, кто объяснил взаимосвязь эндокринной системы и сложной сети чакр, образующих ее тонкую анатомию. Так же, как Алистер Кроули, с которым у нее установился контакт в последние годы ее жизни, она использовала тайные потоки, основывающиеся на магически направленных энергиях сексуальной поляризации.
Дион Форчун умерла 8/1/1946 от лейкемии, в Больнице графства Мидлесекс.

Оккульти́зм (от лат. occultus — скрытый) — общее название учений и традиций, считающих, что существуют скрытые и неизвестные науке силы и явления в человеке и космосе (природе), опыт которых доступен лишь людям с «особыми способностями» или «посвящённым».[1][2] К таким учениям относятся алхимия, астрология, каббала, спиритуализм, теософия, теургия. С этим связаны гадания, спиритизм, колдовство, магия, шаманизм, парапсихология, паранормальные явления, экстрасенсорика, верования в связь с потусторонним миром[3]. Оккультизм часто понимается синонимом эзотеризма — или обозначает лишь традиции ритуальных практик.
Эзотери́зм (от др.-греч. ἐσωτερικός — внутренний) — совокупность особых способов восприятия реальности, имеющих тайное содержание и выражение в «психодуховных практиках»[1]. В состав эзотеризма включается магия[2][3][4], алхимия[2][3], астрология[2][3], гностицизм[2], каббала[2][5], теософия[2][6], суфизм[2], йога[2][7], ваджраяна (буддийский тантризм)[8], масонство[2][6], антропософия[2], мондиализм[2].
Теосо́фия (др.-греч. θεοσοφία — «божественная мудрость») — оккультное движение[1], в широком смысле слова — мистическое богопознание, созерцание Бога, в свете которого открывается таинственное знание всех вещей[2]. Теософия как понятие уходит корнями в гностицизм и неоплатонизм[1]. В более узком значении под теософией понимается учение Е. П. Блаватской. В 1970-х и 1980-х среди теософских групп возникло движение «Нью-эйдж»[1].
Каббала́ (ивр. קַבָּלָה‎, «получение, принятие, предание») — эзотерическое течение в иудаизме, появившееся в XII веке[1] и получившее распространение в XVI веке[2]. Эзотерическая Каббала представляет собой традицию и претендует на тайное знание содержащегося в Торе божественного откровения[1].
Каббала связана с осмыслением Творца и Творения, роли и целей Творца, природы человека, смысла существования.
Законченное учение было сформировано в Средние века. Основу каббалы составляют сочинения Йецира, Багир, Зоар и писания Ари (раввина Ицхака Лурия Ашкенази, известного под именем Аризаль).
То́ра[1] (ивр. תּוֹרָה‎ — тора́, букв. «учение, закон») в ашкеназском произношении: То́йро (юго-восточный диалект — Польша, Украина), Тэ́йро (северо-восточный диалект — Белоруссия, Литва) и Торра (сефардский диалект)[2] — в широком смысле, совокупность иудейского традиционного закона.
Определения термина
· Торой называют Пятикнижие Моисе́ево (греч. πεντάτευχος) или Кни́ги Моисе́евы, причем как сам текст, так и печатные или рукописные экземпляры (свитки).
· В самом Пятикнижии «Торой» часто называется отдельное предписание Бога, отдельные заповеди или совокупность законов, относящихся к тому или иному предмету, например, «закон (Тора) всесожжения»  (Лев. 6:2), «закон (Тора) о жертве повинности»  (Лев. 7:1) и т. п.
· Слово «Тора» встречается также в смысле поучения или родительского наставления (Прит. 1:8 и др.).
· Дальнейшее расширение значения произошло с различением Письменного Закона (Тора ше-би-хтав) и Устного Закона (Тора ше-бе-‘ал пе): встречающееся в Пятикнижии множественное число торот было интерпретировано как относящееся к этим двум сферам Божественного откровения, которые традиционно рассматриваются как данные Моисею на горе Синай.
· В самом широком смысле Торой называют всю совокупность иудейского традиционного закона.
Религио́зный синкрети́зм (от греч. συγκρητισμός — соединение, объединение) — соединение разнородных вероучительных и культовых положений в процессе взаимовлияния религий в их историческом развитии[1][2][3].
А́гни-йо́га, или Жива́я Э́тика — синкретическое[1][2] религиозно-философское[1][3] учение[4], объединяющее западную оккультно-теософскую традицию[5] и эзотеризм Востока[5][6][7].
Создателями учения являются Николай и Елена Рерихи. Учение было впервые опубликовано в серии книг, изданных в 1924—38 годах без указания автора[8]. Источниковая база Живой Этики та же, что и «Тайной доктрины» Блаватской, переводчиком которой была Елена Рерих[9].
По утверждению Елены Рерих, учение Живой Этики возникло в процессе «бесед» с «Великим Учителем» (известным в теософских кругах под именем Махатмы Мории[1][5]), при этом использовалось так называемое автоматическое письмо[1][10][11], а дальнейшие записи были получены путём яснослышания[10][12], которым, якобы, обладала Елена Рерих. Позже она утверждала, что сама не пользовалась автоматическим письмом для бесед с «Великим Учителем»[13]. Рерихи утверждают, что общение с «Великим Учителем» велось в 1920—1940 годы[3]. Вопрос о существовании человека, которого можно было бы отождествить с Махатмой Морией, до настоящего времени остаётся спорным[14][15]. В процессе создания текстов на первых этапах участвовали все члены семьи Рерихов[10]. Основу учения Агни Йоги составляют 14 книг с текстами, описываемыми Рерихами как записи этих бесед. Последняя из этих книг, «Надземное», была впервые опубликована в 1990 году.
Религиозно-философские идеи Рерихов привели к образованию во многих странах мира обществ и организаций, основывающих свою деятельность на культурном наследии семьи Рерихов[16]. По своей доминирующей направленности рериховское движение — это новое религиозное движение[17][18][19][20][21][22], религиозно-философской основой которого является Живая Этика[20]. Часть последователей идей Живой Этики отвергают классификацию учения как религиозного[23].
Исследователи причисляют Живую Этику к учениям нью-эйджа[24][25]. Учение послужило также своеобразной базой для формирования в России различных течений «Новой Эры»[20], хотя большая часть этих течений восприняли идеи Живой Этики лишь формально и в произвольной трактовке[20]

