№2   жұмыс
Полиэлектролиттің су және тұз ортасында гидродинамикалық тәртібі
Реактивтер: концентрациясы 0,1 г/дл және иондану дәрежесі 0,5 тең
жартылай бейтарапталған полиакрил қышқылының (ПАК) сулы ертндісі: NaCl-дың 0,005; 0,00125; 0,000625М концентрациялы сулы ерітінділері
Құралдар  мен   жабдықтар:   Т-16   типті  термостат,   вискозиметр, секундомер, сорғыш  резеңке, 10 мл өлшегіш целиндр, 10 мл тамшуырлар.
Жұмысты жүргізу әдісі
Жұмысты Убеллоде капиллярлы вискозиметрімен 25 °С-та жасайды. Таза вискозиметрге 5 мл дистилденген су кұйғаннан кейін еріткіштің ағыс уақытын анықтайды (өлшейді). 3 реттен артық емес өлшенген уақыттар бip- бipiнeн 0,4 сек. аспау керек. Сорғыш резеңке арқылы вискозиметрдің капиллярынан epiткішті шығарып тастайды.
Вискозиметрге 5 мл полиэлектролиттің алғашқы су ерітіндісін құйып концентрациялары әр түрлі ерітінділердің ағыс уақытын өлшейді, полимер ерітінділерін  вискозиметрдің ішінде 7:7 және 14 мл сумен сұйылтады.
Изоиондык, сұйылту шарттарын таңдау үшін полимердің алғашқы бip концентрациядағы (0,1 г/дл — 0,05 г/дл аралығында) су ерітіндісінің концентрациясы С1, содан кейін С2 (0,005 — 0,000625 М аралығында) натрий хлоридінің сулы ерітіндісімен сұйылтады.
Полиакрил қышқылының (ПАК) ерітіндісінің 7 мл алып таза вискозиметрге құйып, ағыс уақытын өлшейді, содан соң тұз ерітіндісімен жоғарыда жазылғандай кұрамы С1, сұйылтады 3:5:7 және 7 мл ерітіндінің ағыс уақытын өлшейді. Ағыс уақытын өлшеп болғаннан кейін, вискозиметрді жуып қою керек.
Сол кездегі концентрацияда ПАҚ, ерітіндісінің екінші бөлшегін (7 мл) таза вискозиметрге құйғаннан кейін алдындағыдай ағыс уақытын өлшейді, бірaқ, сұйылту үшін концентрациясы С2 ерітіндісін қолданады.

Нәтижелерді жазу үлгісі
Полимердің алғашқы ерітіндісі: полимер, еріткіш, өлшемнің температурасы.
Таза еріткіштің  ағыс уақыты (0 = С
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Алынған мәндерді өңдеу
Бір графикте келтірілген тұтқырлық пен концентрацияның арасындағы тәуелділігінің сұйылтқан полиэлектролиттің ертндісіне, сумен және әр түрлі концентрациядағы тұз ерітінділері үшін 3 қисық сызылады. Түзу сызықты графикте сызықты полиэлектролиттің нөлге тең концентрациясына келтіреді, берілген ерітіндідегі иондық күште ( полиэлектролиттің ерітіндідегі сипаттауыш тұтқырлығын табады. Мына теңдеу бойынша
(( =   С0((
 (( - төмен молекулалық тұздардың концентрациясы; 
 Со  — полиэлектролиттің концентрациясы; 
 ( -  ионға қарсы бос үлесі.
Полиэлектролиттің алғашқы ерітіндідегі бос қарсы иондардың байланысу дәрежесін есептейді. Полиэлектролитің алғашқы концентрациясы деп тек қана түгелдей диссоциацияланған тұзды топтардың концентрациясын алады.
Нәтижелерді жазу үлгісі
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Тапсырма
1. Қарсы иондармен макроиондар арасындағы байланысты немен
түсіндіруге болады және де ол неге тәуелді;
2. Полиэлектролиттік ісінy деген не және оның себептері.
