Лекция 4. Қоғамдық қатынастар, халықаралық қатынастар. Қауымдастықпен байланысты құқықтық қамтамасыз ету. Қауымдастықпен байланыс саласындағы реттеу әрекеті.
Құралдары – кең жинақталған экономикалық және организициялық моделдер, “экономикалық иінтірек” өндірістік және қоғамдық басқару. Амалдар – өндірістің өсу мен төмендеуі барабар кәсіпорын әрекеті нарық жағдайына байланысты, өсуі немесе төмендеуі бос емес сандар,экономикалық стимулдың белсенді қолданылуы, сапаның көтерілуі және еңбек өндіріс қабілеттілігі қозғалуына массолық сананың жаһандық экономикалық ойы, нығайтылған “бухгалтерияның” дәлелдері. Көпшілік есінде атақты “ваучеризации” эконоимка кампаниясы және оның қатаң логикасы: “Лайықты өмір сүргің келсе  - капиталист бол, мемлекеттік меншіктің бөлігімен басқар”,- және кең мәліметтелген кампаниясы, нарық экономикасының негіздерін түсіндіреді, “түсінікті сөздер”,  “акция”,  “дивидендтер”, “инвестициялық қор” және т.б.
Мемлекеттік өрісінде басқару тікелей ақпараттық қызметпен байланысты, және соның сапасына қарай тек қана мемлекеттік басқарудың нәтижесі емес, сонымен қоса қауіпсіздікке де байланысты.

   Осындай қауісіздікке қол жеткізу ең маңызды факторларының бірі бірыңғай дүниежүзілік ақпараттық кеңістікте бірігу, және жоғары деңгейлі білікті қызметкерлердің бар болуы болып саналады. Осындай сапаларының жок болуына байланысты өзінің емес, шетелдік БАҚ құралдарының көзі түседі. Яғни бұл экспансия мемлекет сыртында да ішінде де жүргізіледі. Осылай мемлекеттің негативты имиджы құрылады, оның экономикасы да өзгеше жеке өкілдеріне де ықпал етілуі белгілі бір саяси, экономикалық және жеке тұлғалардың пайдасына алып келеді. Әрине күмәнсіз мұндай жағдайда және жалпы басқару жүйесінде ПР қолдану қажет.

   Бірақ мемлекет басқару жүйесінде үлкен маңыздылығы бар міндеттер мемлекет ішінде де қолданылады. ПРдың осындай міндеттерде қолдануын мемлекетте белгілі бір сұрақтарды шешу үшін көмек көрсету, яғни қоғамның саяси плюрализм саласымен мемлекет күшінің тұтастылығы арасындағы қарама қайшылықлықтарды жою.

   Енді осындай жүйе салынып жатыр.

   Бірнеше мәселелер қарастырылғаннан кейін РФ президент әкімшілігінде қоғаммен байланыс басқармасы құрылды. Бұл басқарма әлеуметтік сұрақ жауапты сараптауды, саяси рухты жетілдіру, қоғамдық үміттену мен талаптарды ұйымдастырады. Мемлекет басшысының жүргізетін ресми шараларды, оның имиджиның көзқарастары жөнінде бөлім құрылған. Ал баспасөз орталығы журналистермен жұмысты одан әрі жалғастырды.

   ПР бөлімшелері министліктерде және басқа басқару органдарда құрылады. ПР мамандары басқарушыларға қоғаммен қалай байланысу керек екенін, қоғам арасында түсінушілікті табуын, тиімді шешімдерді қабылдауын, дағдарыс жағдайларды төтеп өтуіне кеңес береді.

   Ресей және қазақ мамандардың арасында ПРдың мемлекет басқару жүйесінде шешілетін сұрақтарды әлдеқашан қарастырып қойды. Оны осы бөлімнің ішінде қолданды.

   Авторлардың айтуынша демократияның ықпалынан қазіргі уақыттың талаптары бойынша өмірдің кейбір жақтарында мемлекет басқаруының қажеттілігі төмендей бастап жатқаны анық болып тұр.

   Бірақ мемлекеттік қызмет пен оның қызметтік аппараттар сақталып тұр. Қоғамның дамуына орай жалпыдемократиялық тенденциялар бойынша олар азаматтық қоғамның құрылуын дамытып және жетілдіру қажет. Осы жағдайда оның азаматтармен жақындасуы және сол азаматтармен тікелей байланыста болуы өте маңызды жай. Демократиялық институттарға сүйене отырып басқару объетісіндегі азаматтар, сол өзінің субъектісі ретінде қалыптасады.

   Авторлардың ойлауынша мемлекет басқаруында ПР негізгі жүйелік міндеттерге осылар жатады:

   Мемлекет басқаруының демоктаризациялауында қатысу;

   Азаматтық қоғамның қалыптасуына жәрдемдесу.

   Осы екі бағыттың бір біріне деген жақын байланысуын айқындып кетуге болады. Себебі бір мақсатты екіншісіз орындалмайтыны жөн, сол сияқты азаматтық қоғам құру үшін басқарудың демократизациялануы қажет, ал демократизация қоғамның белгілі бір өзінің өзгешеліктерімен құрыла алмайды.

   Шынында қоғаммен байланыс әр проблеманың шешімі болып келе салмайды. Мемлекеттік қызметтің және басқарудың бірқалыпты жүйеленуіне белгілі өзінің талаптары қажет, бірақ авторлардың айтуынша қазіргі РФ саяси өмірінде мұндай талаптардың көбісі жоқ. Сондықтан ПР саласындағы жетіспеушіліктері оның қызметкерлерінің кәсіби істеріне қарай және қоғамның жағдайына байланысты.

   Сонымен қоса басқарудың және ПР қызметінің ерекшеліктері арасындағы тікелей тәуелділік бар: аймақтық және муниципальдық органдарда азаматтармен әрдайым байланыста және ұйымшыл коммуникативты жүйе қолданылады. Федералды органдар билігінде баспасөзбен байланысты жиі қолданып, сараптау және прогностикалық жұмыстар жүргізіледі. Жалпы ПР мемлекет билігіндегі органдарда жалпыәлеуметтік, корпоративтік және жеке қызығушылықтармен байланысты қамтамасыз етеді.

   Осыдан ПР бөлімшелерінің мемлекет басқару органдарда міндеттемелері айқындалады.

   ПР мүмкіншіліктері бастапқы мақсаттары қоғам қызығушылықтарына және мемлекет басқаруындағы ашықтылыққа қойылады. Осыған қарсы қойылатын мақсаттар қоғамды биліктен қашықтықта болуын және билік өз күшін жоғалтып, қатты күйзеліске алып келетіні мән.

   Жоғарыдағы мәселеге тікелей байланысты фактор бұл керекті заңдардың жетіспеушілігі, олардың толық емес болуы немесе қарама қарсы болуы төрелерге көлемді кеңістікті ашып, оларды орындаушы статусынан саяси жүйе механизмының жаратушысына айналып кетеді. Ал қазіргі қоғамда мемлекеттік қызмет тек сұраныста ғана емес, сонымен қоса инициативаны білдіріп, саяси рыногында өтетін және конкуренцияны құрайтын жаңа әкімшілік өнімді ұсыну қажет.

   Билік органдарын қоғамның сенімсіздік білдіру үшін бірнеше себептер бар.

   Оларға басты техгикалық себеп жатады; егерде мемлекет қызметтің органдары қоғамға олардың нақты мақсаттарын жөнді түсіндіре алмаған жағдайда немесе жұмыс барысын жеткізе алмағандықтан, және бара барлық талаптарды суретте алмағандықтан туындайды.

   Сосын мәдени тарихи себептер жатады. Егерде билік органдарын дәстурлі саяси мәдениет қарсы тұра алмаған жағдайда бұл себеп туындайды.

   Ұйымдастыру себептері мемлекет қызметінің саяси шешімдерді қабылдауда құзіреті және ПР қызметі төмен болғандықтан туындайды. Бұл себепте көп таралған мемлекет қызметінің стилін айта кетсек болады. Олар тәуекел болуы, жариялықтың болмауы және т.б.

   Және әлеуметтік өзгешелігі себебі. Оның ерекшелігі мемлекет қызметі тек өзі үшін жұмыс атқаруы. Яғни мемлекеттің қоғамға деген ешқандай қызығушылығы жоқ болуы немесе қоғамның қызығушылықтарына ешқандай көңіл бөлмеуі. Осының нәтижесінде мұндай себептер туындайды.

   Басқару органдарда ПР қызмет құрылуы қоғамның билік институттарына сенімді болуына мүмкіндік ашады. ПР әдістерін қолдануында басқару механизмына қоғаммен байланыс табу және оның демократизациялануына жол ашады.

   Осының нәтижесінде туындайтын проблемаларды екі бөлікке бөлуді ұсынылады.

   1.Азаматтық қоғамның мемлекет қызметіне әсері. Мұндай түрде болып келеді:

   1.1. Азаматтардың және олардың қауымдастықтарының бостандығын және заңдарын қорғауда қойылатын талаптары мен қимылдарын белгілі заңды құжаттармен айқындау.           

   1.2. Азаматтардың және олардың қауымдастықтарының мемлекет қызметіне белсенді қатысуы.

   1.3. Бюрократизмге және жемқорлыққа қарсы митинг, демонстрация және забастовка арқылы наразылық білдіру.

   1.4. Мемлекет қызметінің лауазымды тұлғалардың азаматтардан және қауымдастықтардан заңды қорғауы.

