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АЛҒЫ СӨЗ

Курстың қысқаша сипаттамасы: Қазіргі мәдениеттанудың алдында тұрған мәселелер, әсіресе халықтардың өмірі мен мәдениетін жан-жақты зерттеуде бірқатар қиындықтарды туғызады. Табиғи-далалық зерттеулер әдістемесі мен этнографиялық материалдарды жинақтаудың негізгі формасы этнографиялық экспедицияларды ұйымдастыру болып табылады. Осы курстың үйренуі студенттерге этномәдениеттану зерттеулердің негізгі әдістер мен принциптермен танысуға мүмкіндік береді.
Курстың мақсаты:  студенттердің алдына ғылыми тапсырмалар қойып, кәсіби дағдыларын қалыптастырып, олардың ғылым жолына баруына алғышарттар жасау және пайда табиғи-далалық зерттеулер әдістемесінің болу себептерін, орнын, уақытын анықтау және ежелгі мәдениетінің қалыптасу кезеңдерін, оның даму бағыттарын талдау.
Курстың міндеттері:
·  студенттің экспедиция жұмыстарына қатыса отырып, далалық жағдайдағы еңбекті ұйымдастыру мен кәсіби-этнограф дағдыларын қалыптастыру;
· Студенттерге табиғи-далалық зерттеулер әдістемесінің тәжірибенің маңыздылығын түсіндіру;
· студенттерді табиғи-далалық зерттеулер арқылы жергілікті халықтың тарихы, мәдениеті, әдет-ғұрыптары, қайталанбас қоғамдық тұрмыс-салттарымен таныстыру.
«Табиғи-далалық зерттеулер әдістемесі» курсын оқу барысында студенттер игеретін білімдер:
· далалық зерттеулер жүргізудің техникасын меңгеру;
· далалық этнографиялық тәжірибе қажетті материалдарды жинақтап, ғылыми-білімді молайту үшін келесідей тәсілдерді қолдануды;
· байқау әдісі – халық тіршілігінің әр жақты қырларын көрсететін нақты материалдарды жинақтауға мүмкіндік ретінде қолдануды;
· жүргізілетін далалық зерттеудің маңызды тәсілі ретінде сұрақ-жауап әдісі арқылы этнографтың тандап алынған ақпарат берушімен немесе жергілікті жердің тұрғыны беретін ақпаратты пайдалануды.
Игеруі қажет: 
· Табиғи-далалық зерттеулердің объект пен пәннің құру генезисін зерттеу;
· Табиғи-далалық  зерттеулердің негізгі әдістер мен принциптерін айшықтау;
· Табиғи-далалық артефакттар зерттеудегі теориялар, бағыттар мен олардың рөлін қарау;
Бакалавр істей алуы қажет:
· Табиғи-далалық зерттеулер әдістемесінің теоретикалық мәселелерін зерттеудің әдістік жолдардың ерекшеліктерін ашу.
· Этникалық артефакттарды аңықтауға этномәдениеттану зерттеулер әдістімелік жайындағы білімдерді қолдану;
· Этномәдениеттану зерттеулердің әдістімелік принциптарын қолдану. 


