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Қазақстанның Іскерлік журналистика орталығының президенті

Халықаралық қаржылық корпорация (МҚК) ұйымдастырған бүгінгі тренинг корпоративті басқарудағы БАҚ-ның сұрақтарын дұрыс түсіндіруге арналған. Іс шараны өткізуге тәуелсіз экономика шолушысы, Қазақстанның Іскерлік журналистика орталығының президенті - Төлеген Асқаров шақырылды.
Тренердің қызметі - тыңдаушыларды электронды ақпарат құралдарымен ақпараттандыра отырып, МҚК жобасы құрылған жер - Орта Азиядағы корпоративті басқарудың тиімді тәжірибе-қағидаларымен таныстыру болып табылады. Т.Асқаров семинар тренинге қатысушыларға (олардың ішінде журналистер мен қатар пресса қызметінің мамандары, Республиканың басқарушы банкттерінің маркетинг бөлімінің және жекеменшік халықаралық тәжірибе жинау компаниясының өкілдері бар) корпоративті басқаруда аналитикалық ақпарат дайындауды және оны басқаруда БАҚ-ның сұрақтарын қалай дұрыс түсіндіру керек екендігін таныстырды. Қатысушылардың айтуы бойынша, осы қатарлас тренинг, семинарларды өткізген қоғамдық компаниялар ғана корпоративті басқаруды дамытудың маңыздылығын кең түрде жеткізе алады, сонымен қатар, акционерлік қоғам мен жекеменшік компаниялар мемлекеттік және жекеменшік қаржыландыруда ішкі қаржыландырудың барлық түрлерімен (кірме және капитал, ішкі мемлекеттік ресурстар) байланысу мүмкіндіктерін жоғарлата алады.
Тәжікстандағы корпоративті басқарудың МҚК жобасының координаторы Тахмина Нұрова корпоративті басқаруды акционерлік қоғамның әртүрлі секторларының өзіндік қарым қатынасының жүйесі ретінде оқытуда семинар, концультациялармен шектелмей, жоғарғы оқу орнының пәні ретінде оқытуды ұсынады.
Семинардың аяқ шенінде алдағы екі жылда Тәжікстанда корпоративті басқарудың маңыздылығы жайында тұрғындарға ақпарат беретін кең көлемді, ақпаратты компания құру туралы мәселе қарастырылды.
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