Дәріс-1.      Ерекше қорғалатын табиғи аймақтардың экологиялық-құқықтық режимі.

1. Ерекше қорғалатын табиғи аймақтардың түсінігі, негізгі принциптері.     
2. Ерекше қорғалатын табиғи аймақтардың құрылуы.        

3. Ерекше қорғалатын табиғи аймақтарды қорғау және күзету.
4. Ерекше қорғалатын табиғи аймақтардың жекеленген түрлерінің түсінігі және еркшеліктері.

Ерекше қорғалатын табиғи аймақтардың түсінігі, негізгі принциптері.     

Қазақстан Республикасының ерекше қорғалатын табиғи аймақтар және мемлекеттік табиғи-қорық қорының обьектілері туралы заңнамасы Қазақстан Республикасы Конституциясына негізделеді және «ҚР ерекше қорғалатын табиғи аймақтар туралы» заңынан, ҚР Экологиялық Кодексінен және басқа да нормативтік құқықтық актілердан тұрады. Бұл заңдар ерекше қорғалатын табиғи аймақтарды және мемлекеттік табиғи-қорық қорының обьектілерін құру, кеңейту, қорғау, қалпына келтіру, орнықты пайдалану және басқару жөніндегі қоғамдық қатынастарды реттеп отырады.

     Ерекше қорғалатын табиғи аймақ -  ерекше қорғау режимі бекітілген мемлекеттік табиғи-қорық қорының обьектілері және жер, су және олардың үстіндегі әуе кеңістігі, табиғи кешендер орналасқан аймақ.

     Ерекше қорғалатын табиғи аймақтардың табиғи кешендері дегеніміз – қорғалуға жататын, биологиялық әртүрлілік пен өлі табиғат обьектілерінің жиынтығы.

     Мемлекеттік табиғи-қорық қоры – мемлекеттік қорғауға алынған, аса экологиялық, ғылыми, тарихи-мәдени және рекреациялық құндылығы бар қоршаған орта обьектілерінің жиынтығы.

      Ерекше қорғалатын табиғи аймақтар және ондағы экологиялық, ғылыми, мәдени маңызы бар қоршаған орта обьектілері ҚР ұлттық құндылығы болып табылады.

      Ерекше қорғалатын табиғи аймақтар саласындағы негізгі принциптерге мыналар жатады:

- ерекше қорғалатын табиғи аймақтарды бірегей және кәдімгі ландшафттарды, биологиялық әртүрлілікті сақтау мен қалпына келтіруді қамтамассыз ететін биологиялық жүйенің компоненті ретінде дамыту;

- ерекше қорғалатын табиғи аумақтарды мемлекеттік реттеу мен бақылау;

- мелекеттік табиғи-қорық қорын және экологиялық жүйелерді сақтау;

- ерекше қорғалатын табиғи аймақтарды ғылыми, мәдени, ағартушылық, білім беру және туризм мақсаттарында пайдалану;

- ерекше қорғалатын табиғи аймақтарды пайдаланудың ақылы болуы;

- ерекше қорғалатын табиғи аймақтар саласындағы ҚР заңнамаларын бұзған үшін жауаптылық;

-ерекше қорғалатын табиғи аймақтардағы мәселелерді шешуге жеке жіне заңды тұлғалардың қатысуы;

- ерекше қорғалатын аймақтартарда ақпараттың қолжетімділігі;

- ерекше қорғалатын аймақтарда халықаралық ынтымақтастық;

               Ерекше қорғалатын табиғи аймақтардың құрылуы.        
Ерекше қорғалатын табиғи аймақтар мемлекеттік табиғи-қорық қорының объектілерінің маңыздылығына қарай мемлкеттік және жергілікті болып бөлінеді. 

Қорғаудың құру мақсаты мен режим түріне байланысты республикалық маңызы бар ерекше қорғалатын табиғи аймақтар төмендегідей түрлерге бөлінеді:

1. мемлекеттік табиғи қорықтар;

2. мемлекеттік ұлттық табиғи парктер;

3. мемлекеттік табиғи резерваттар;

4. мемлекеттік зоологиялық парктер;

5. мемлекеттік ботаникалық бақта;

6. мемлекеттік дендрологиялық парктер;

7. мемлекеттік табиғи ескерткіштер;

8. мемлекеттік қорық зоналары;

Құру мақсатына және қорғау режиміне байланысты жергілікті ерекше қорғалатын табиғи аймақтар мынадай түрлерге бөлінеді:

1. мемлекеттік аймақтық табиғи парктер;

2. мемлекеттік зоологиялық парктер;

3. мемлекеттік ботаникалық бақтар;

4. мемлекеттік дендрологиялық парктер;

5. мемлекеттік табиғи ескерткіштер;

6. мемлекеттік табиғи қорықтар;

Мемлекеттік табиғи қорықтар, мемлекеттік ұлттық табиғи парктер, мемлекеттік табиғи резерваттар, мемлекеттік аймақтық табиғи парктер заңды тұлға болып табылады және мемлекеттік мекеме түрінде құрылады. Табиғат қорғау мекемелеріне жер учаскелері тұрақты пайдалану құқығымен беріледі.  

     Жағымсыз сыртқы әсерлерден қорғау және ерекше қорғанысты қамтамасыз ету үшін мемлекеттік табиғи қорықтардың, мемлекеттік ұлттық табиғи парткредің , мемлекеттік табиғи резерваттар мен мемлекеттік аймақтық табиғи парктердің айналасында күзет аймақтары орнатылады. Аталған аймақтардың ішінде осы ерекше қорғалатын объектіге қандай да болса нұқсан келтіретін әркеттерге тыйым салынады. Мемлекеттік табиғи қорықтардың, мемлекеттік ұлттық табиғи парктердің, мемлекеттік табиғи резерваттар мен мемлекеттік өңірлік табиғи парктердің күзет аймағы аумағында табиғат пайдалану мөлшері, шекарасы, режим түрлері және тәртібі оларды құру жөніндегі жаратылыстану- ғылыми және техникалық экономикалық негіздермен анықталады және заңда белгіленген тәртіппен облыстардың атқарушы органдарының шешімдерімен белгіленеді.

    Бұл ретте меншік иелері мен жер пайдаланушылардың жер учаскелерінің шекаралары бойынша немесе табиғи географиялық межелер бойынша белгіленетін және сол жерлерде арнаулы белгілермен белгіленетін күзет аймағының ені екі километрден кем болмауға тиіс.

    Мемлекеттік қорық аймақтары мен мен мемлекеттік табиғи қаумалдардың аумағы шегінде осы ерекше қорғалатын табиғи аумақтардың экологиялық жүйелерінің және оларда орналасқан мемлекеттік табиғи-қорық қоры обьектілерінің жай-күйіне және оларды қалпына келтіруге теріс әсер ететін кез келген қызметті шектеу меншік иелері мен жер пайдаланушылардың жер учаскелеріне ауыртпалық болып енгізіледі және бұл жерге орналастыру құжаттамасында ескеріледі.
Жер учаскелерін ерекше қорғалатын табиғи аймаққа енгізу жөніндегі шешім

- республикалық мәндегі ерекше қорғалатын табиғи аймақ үшін - өкілетті органның ұсынысымен ҚР үкіметі тарапынан;

- жергілікті мәндегі ерекше қорғалатын аймақ үшін - өкілетті органмен келісе отырып, облыстық атқарушы органдар (республикалық мәндегі қалалар, астана) тарапынан қабылданады.

Ерекше қорғалатын табиғи аймақ жерлері, сондай-ақ мемлекеттік табиғи-қорық қоры объектілері орналасқан өзге де категориядағы жер учаскелері мемлкеттің меншігі болып табылады, сол себепті жекешелендіруге жатпайды.

Ерекше қорғалатын табиға аймақтардың жерін алуға және жердің өзге категорияларына ауыстыруға жол берілмейді.

Ерекше қорғалатын табиғи аймақ жерінде оның мақсатына сай келмейтін кез келген әрекетке тыйым салынады. 

Ерекше қорғалатын табиғи аймақтарға жауапты мемлекеттік органдар әр территория үшін бекітілген үлгідегі паспорт дайындап, өкілетті органда оны тіркейді. 

Ерекше қорғалатын табиғи аймақ паспортында мынадай нәрселер көрсетілуге тиіс:

- ерекше қорғалатын аймақтың атауы, оның түрі мен категориясы;

- ерекше қорғалатын табиғи аймақты құрған немесе кеңейткен мемлкеттік органның акті атауы, нөмірі және оны қабылдау мерзімі;

- ерекше қорғалатын аймаққа жауапты мемлекеттік органның атауы;
- ерекше қорғалатын аймақты күзетке алған заңды тұлға статусын иеленбеген мекеменің атауы;

- ерекше қорғалатын аймақтың орналасу орны туристік инфрақұрылымы, географиялық координаталары, шекара сипаты, оның аумағы мен күзет зонасы белгіленген карта-схемасы;

- рұқсат берілген және тыйым салынған қызмет түрлері, ерекше қорғалатын аймақтарда жекелеген қызмет түрлерін шектеу;

жұмыс режимі, кіру ережесі, рекреациялық ауыртпалық;
                Ерекше қорғалатын табиғи аймақтарды қорғау және күзету.
Ерекше қорғалатын табиғи аймақта немес соған бөлінген арнайы зоналар мен учаскелерде күзеттің келесі түрлері енгізілген:

Мемлекеттік табиғи-қорық қорындағы табиғи кешендердің табиғи қалыбын, сондай-ақ кез келген шаруашылық қызметке тыйым салатын қорық режимі;
Жылдың маусымына қарай шаруашылық немесе өзге де қызметке тыйым салуды көздейтін тапсырыс режимі;

Шаруашылық қызметті реттейтін режим – табиғи кешендерді пайдалануды шектейтін, сондай-ақ жер учаскелері иелері мен жерді пайдаланушылар тарапынан қандай да болсын зиян келтірмейтін әдіс-тәсілдерді қарастырады.

Қоршаған ортаға әсер ететін зиянды әрекеттердің алдын алу мақсатында ерекше қорғалатын табиғи аймақта қорғау мен күзет жүзеге асырылуы мүмкін. 
Күзетке:

Аумақты шолу (патрулирование), соның ішінде жер және әуе көлігін пайдалану арқылы ҚР заңнамасына бұзушылықтың алдын алу мақсатын көздейді;

өрттің алдын алу, байқау, сөндіру;

суды ластанудан, қоқыстанудан, сарқылудан қорғау;

Қорғауға мыналар жатады:
Судың зиянды әсерінің алдын алу және жою;

өсімдіктерді қорғау, зиянды жәндіктер мен ауруларды дер кезінде байқап,олармен күресу, орманды тазалық мақсатында отау;

тұрғындардың тазалық-эпидемиологиялық жағдайын мен ветеринарлық моноторингті қамтамасыз ету, эпидемиялар мен эпизотиялардан сақтандыру мақсатында жануарлар санын бақылау:
жерді эррозиядан қорғау.
    Ерекше қорғалатын табиғи аймақтардың жекеленген түрлерінің түсінігі және еркшеліктері.

      Мемлекеттік табиғи қорық – табиғат қорғау және ғылыми мекеме статусы бар ерекше қорғалатын аймақ. Оның мақсаты болып табиғи процестер мен құбылыстарды, өсімдіктер мен жануарлар дүниесінің обьектілерін, жануарлар мен өсімдіктердің жекелеген түрлерін, экологиялық жүйелердің бірегей және кәдімгі түрлерін сақтау, зерттеу және қалпына келтіру табылады. Мемлекеттік табиғи қорықтарының негізгі қызметіне мыналар жатады: мемлекеттік табиғи қорығының және оның күзет аймағының биологиялық әртүрлілігін қалпына келтіру мен қорғау режимін қамтамассыз ету; экологиялық жүйелер мен мемлекеттік табиғи-қорық қорының обьектілеріне мониторинг пен ғылыми зерттеу жұмыстарын жүргізуді ұйымдастыру; экологиялық-ағартушылық қызметті жүргізу; мемлекеттік табиғи қорық және оның күзет аймағын экологиялық-ағартушылық, ғылыми және шектеулі туристік мақсатта пайдалануды реттеу және т.б.

     Мемлекеттік табиғи қорықтың бүкіл аумағында қорықтық қорғау режимі белгіленеді және мынадай іс әрекеттерге тиым салынады: аймақтың гидрологиялық режимін өзгертетін іс әрекеттерге; мемлекеттік табиғи қорықтың қызмет етуіне байланысты емес құрылыстарды, жолдарды, құбырларды және басқа да коммуникацияларды салуға; геологиялық барлау жұмыстарына және пайдалы қазбаларды өндіруге; жануарларды ұстау мен жоюға, олардың мекен ету ортасын бұзуға; зиянкестермен, жануарлар мен өсімдіктердің ауруларына қарсы химиялық, биологиялық әдістерді қорғауға; үй жануарларын айдап өтуге.
      Мемлекеттік ұлттық табиғи парк – биологиялық және ландшафттық әртүрлілікті сақтауға, экологиялық, ғылыми, тарихи-мәдени, және рекреациялық аса маңызды табиғи кешендер мен мемлекеттік табиғи-қорық қорының обьектілерін табиғат қорғау, экологиялық-ағартушылық, ғылыми, туристік және рекреациялық мақсатта пайдалануға арналаған табиғат қорғау және ғылыми мекеме статусы бар, ерекше қорғалатын табиғи аймақ. Қазіргі кезде республикамызда 9 мемлекеттік ұлттық парк бар. Мемлекеттік ұлттық табиғи парктердің негізгі қызметіне мыналар жатады: табиғи кешендерді, бірегей және эталондық табиғи учаскелерді, мемелекеттік табиғи-қорық қорының обьектілерін, табиғи және тарихи-мұраны сақтау; мемлекеттік ұлттық табиғи парктің және оның күзет аймағының қорғау режимін қамтамассыз ету; экологиялық ағарту; бұзылған табиғи кешендерді, мемлекеттік табиғи-қорық қорының обьектілерін, табиғи және тарихи-мәдени мұраны қалпына келтіру. Мемлекеттік ұлттық табиғи парктердің аумағында келесі аймақтар бөлінеді: 1) қорықтық режим аймағы; 2) экологиялық тұрақтандыру аймағы; 3) туристік және рекреациялық қызмет аймағы; 4) шектеулі шаруашылық жүргізу аймағы.

      Мемлекеттік табиғи резерват – табиғи кешендер мен онымен байланысты табиғи және тарихи-мәдени обьектілерді қорғау, қалпына келтіру және биологиялық әртүрлілікті қамтамассыз етуге арналған, жер үстіндегі мен судағы экологиялық жүйелерді қамтитын, табиғат қорғау және ғылыми мекеме нысанында құрылған ерекше қорғалатын табиғи аймақ. Қазіргі кезде республикада екі мемлекеттік табиғи резерват бар: «Семей орманы» және «Ертіс орманы».

      Мемлекеттік табиғи резерват территориясы әртүрлі қорғау мен пайдалану режиміндегі аймақтарға бөлінеді. Олар – қорық режимінің аймағы және буферлік аймақ. 
      Мемлекеттік зоологиялық парктер – табиғатты қорғау, мәдени ағартушылық, ғылыми, оқытушылық, жануарлардың генофондын сақтау мен оларды жасанды ортада өсіру мақсатында құрылған, табиғат қорғаушы және ғылыми мекеме статусы бар ерекше қорғалатын табиғи аймақ. Мемлекеттік зоологиялық парктер төмендегідей аумақтарға бөлінеді:

1) Экспозициялық;

2) Ғылыми;

3) Қоғамдық;

4) Әкімшілік және өндірістік-шаруашылық.

       Мемлекеттік ботаникалық бақ - өсімдік әлемін, сонымен қатар сирек кездесетін және жоғалып кету қаупі бар өсімдіктер түрін  қорғау, өсімін молайту және пайдалануды зерттеу және ғылыми жобалау үшін құрылған, табиғат қорғаушы және ғылыми мекеме статусы бар, ерекше қорғалатын табиғи аймақ. Біздің мемлекетімізде бес мемлекеттік  ботаникалық бақ бар. Мемлекеттік ботаникалық бақтарда экспозициялық, ғылыми, қоғамдық, әкімшілік және өндірістік-шаруашылық аумақтар бөлінеді. 

      Мемлекеттік дендрологиялық парк – ағаш пен бұта түрлерін қорғау, күзету, өсімін молайту және пайдалану үшін құрылған, табиғат қорғаушы және ғылыми мекеме статусы бар ерекше қорғалатын табиғи аймақ.

      Мемлекеттік табиғат ескерткіші – мемлекеттік табиғи-қорық  қорының обьектілеріне жатқызылған, экологиялық, ғылыми, мәдени және эстетикалық мағынада жекеленген қайталанбайтын, орны тлолтырылмайтын, құнды табиғат кешендері орналасқан ерекше қорғалатын табиғи аймақ.

     Мемлекеттік табиғи заказниктер – мемлекеттік табиғи-қорық қорының обьектілерін бір немесе бірнеше түрлерін сақтау және өсімін молайту үшін құрылған, тапсырыс және шаруашылық қызмет режимімен реттелетін ерекше қорғалатын табиғи аймақ. Мемелекеттік маңызы бар табиғи заказниктер республиканың барлық аумағында бар және олардың саны қазіргі уақытта елуге жетті. Өзінің қызметіне байланысты олар – кешенді, биологиялық, палеонтологиялық, гидрологиялық, геоморфологиялық және т.б. түрлерге бөлінеді. Мемлекеттік табиғи заказниктер мерзімсіз, ұзақ және  қысқа мерзімге құрылады.
     Мемлекеттік қорық аумағы – күзет режимінің дифференцияланған түрлерімен ерекше қорғалатын аумақ -  мемлекеттік табиғи қорық ретінде резервацияланған жер учаскелеріндегі және акваториялардағы биологиялық әртүрлілікті, мемлекеттік ұлттық табиғи парктер, мемлекеттік табиғи резерваттарды мемлекеттік табиғи-қорық қорының объектілерін қорғауға және қалпына келтіруге арналған.                           

Дәріс-2. Қоршаған ортаны қорғауды және табиғат пайдалануды
экономикалық реттеу
1. Қоршаған ортаны қорғауды және табиғат пайдалануды экономикалық реттеудің  жалпы сипатамасы

2. Қоршаған ортаны қорғауды және табиғат пайдалануды экономикалық реттеудің  ұғымы
3. Табиғи ресурстарды ұтымды пайдалану мен қоршаған ортаны қорғау жөніндегі шараларды жоспарлау мен қаржыландыру.
4. Қоршаған ортаға келтірілген залалды экономикалық бағалау
1. Қазақстанның нарықтық қатынастардың қалыптасуы мен тығыз ұштасуы жағдайларында дүниежүзілік экономикаға ықпал етудің экономикалық әдістеріне негізделген шешімдер қабылдау талап етіледі. Мысалы, табиғат пайдаланудың тұрақты экологиялық жағынан қауіпсіздігін қамтамасыз ету және қоршаған ортаға экономиканың ықпалын азайту арқылы ресурстық-экологиялық тепе-теңдікті жетілдіру жолымен барлық әзірленетін мемлекеттік, өңірлік және салалық бағдарламаларға экологиялық шарттар мен талаптарды енгізу қажет.


Қоршаған ортаны қорғауды экономикалық реттеудің мақсаттары төлемдер жүйесін қалыптастыру мен табиғи ресурстарды молайту жіне ұтымды пайдаланудың тұрақты экономикалық негізін құру, сондай-ақ мемлекеттің мүдделері мен табиғи пайдаланушылардың мүдделерін экономикалық жағынан қорғау болып табылады. Экономикалық әдістер мыналарға бағытталған: шаруашылық қызметінің субъектілері материалдық шығынды анықтау арқылы өзінің шаруашылық қызметінде қоршаған ортаның ластануын азайтуға мүдделі болуы керек. Сөйтіп, экологиялық қатынастар субъектілеріне ықпал етудің экономикалық әдістерінің жүйесі қоршаған ортаны қорғау жөніндегі қызметті экономикалық ынталандыруға жәрдемдеседі.


Табиғат қорғау қызметінің тиімділігі қаржы ынталылығын жасаумен анықталады, ал табиғат пайдаланушыларды табиғат қорғау шаралары мен табиғи ресурастарды ұтымды пайдалануды жүргізуге ынталандырудың өзі қоршаған ортаны қорғау мен табиғат пайдаланудың көмегімен жүргізілуге тиіс.

2. Қоршаған ортаны қорғауды және табиғат пайдалануды экономикалық реттеудің  ұғымы
Сонымен экономикалық тетік ұғымына келетін болсақ ол – табиғат қорғаудың экономикалық тетігі дегеннен қоршаған ортаны қорғау  мен табиғат пайдаланудың заңда көзделген экономикалық шараларды қамтамасыз етудің жиынтығы ұғынылады. 


Қазақстан Республика Президентінің 2003 жылғы 3-желтоқсандағы Жарлығымен мақұлданған Қазақстан Республикасының 2004-2015 жылдарға арналған экологиялық қауіпсіздік Тұжырымдамасына сәйкес табиғат пайдаланудың жаңа экономикалық тетіктері баға белгілеудің жүйесіне экологиялық сараптамаларды, табиғат пайдалануға ақы төлеу жүйесін жетілдіруді және міндетті экологиялық сақтандыруды көздейді. Осы тұжырымдамаға сәйкес 2007 жылы 9-қаңтарды қабылданған Экология кодексінің 95-бабында қоршаған ортаны қорғауды және табиғат пайдалануды экономикалық реттеу тетіктері көрсетілген:

Мыналар:
1) қоршаған ортаны қорғау жөніндегі іс-шараларды жоспарлау мен қаржыландыру;
2) қоршаған ортаға эмиссиялар үшін ақы төлеу;
3) табиғи ресурстардың жекелеген түрлерін пайдаланғаны үшін ақы төлеу;
4) қоршаған ортаны қорғауды экономикалық ынталандыру;
5) нарықтық тетіктер және қоршаған ортаға эмиссиялар үшін квоталарды сату;
6) экологиялық сақтандыру;
7) қоршаған ортаға келтірілген залалды экономикалық бағалау қоршаған ортаны қорғауды және табиғат пайдалануды экономикалық реттеу тетіктерінің түрлері болып табылады.
Экономикалық тетіктің рөлі ең алдымен мынамен анықталады: ол табиғатты және қоршаған ортаны ұтымды пайдалануды қамтамасыз етуге бағытталған. Бұл міндет осы тетікке жататын барлық экономикалық шараларды дәйекті түрде жүзеге асыру арқылы іске асырылады.
2. Табиғи ресурстарды ұтымды пайдалану мен қоршаған ортаны қорғау жөніндегі шараларды жоспарлау мен қаржыландыру.
Республика әлеуметтік және экономикалық процесстердің дамуы мен күшеюі жүріп жатқан қазіргі кезеңде қоршаған ортаға антропогендік ықпалдың келеңсіз зардаптарын мейлінше азайтуға мүмкіндік беретін табиғат ресурстарын пайдалануда салақтыққа жол бермейтін жоспарлау, сондай-ақ қатынастардың қарастырылып отырған саласында құқықтық талаптардың негізгі кепілдіктерінің бірі болып табылатын қоршаған ортаны қорғаудың тиімділігіне қол жететін болады.
Экологиялық кодекстің 96-бабының 1-тармағында  қоршаған ортаны қорғау жөніндегі іс-шаралардың түсінігі берілген - Қоршаған ортаны қорғауға және оның сапасын жақсартуға бағытталған технологиялық, техникалық, ұйымдық, әлеуметтік және экономикалық шаралар кешені қоршаған ортаны қорғау жөніндегі іс-шаралар болып табылады.
Осы баптың 2-тармағында  Қоршаған ортаны қорғау жөніндегі іс-шаралар көрсетілген.

Олар :
1) экологиялық қауіпсіздікті қамтамасыз етуге бағытталған;
2)  қоршаған ортаның сапалық сипаттамаларын арттыру арқылы қоршаған орта құрауыштарының жай-күйін жақсартатын;
3) экологиялық жүйелердің жай-күйін тұрақтандыру мен жақсартуға, биологиялық әртүрлілікті сақтауға, табиғи ресурстарды ұтымды пайдалану мен молықтыруға ықпал ететін;
4) қоршаған ортаға және халықтың денсаулығына залал келтірудің алдын алатын және оларды болғызбайтын;
5) қоршаған ортаны қорғауға, табиғатты ұтымды пайдалануға және қоршаған ортаны басқарудың халықаралық стандарттарын енгізуге бағытталған әдістер мен технологияларды жетілдіретін;
6) өндірістік экологиялық бақылауды дамытатын;
7) қоршаған ортаны қорғау саласындағы ақпараттық жүйелерді қалыптастыратын және экологиялық ақпарат беруге ықпал ететін;
8) экологиялық білімді насихаттауға, тұрақты даму үшін экологиялық білім мен ағарту ісіне ықпал ететін іс-шаралар жатқызылады.
 Қоршаған ортаны қорғау жөніндегі іс-шараларға сонымен қатар  инвестициялық экологиялық жобалар жатқызылуы мүмкін.  Қоршаған ортаны қорғау жөніндегі іс-шаралардың үлгілік тізбесін қоршаған ортаны қорғау саласындағы уәкілетті орган бекітеді. Енді экологиялық кодексте көрсетілген қоршаған ортаны  жөніндегі іс-шараларды қаржыландыру мәселесіне тоқталсақ, ол былай көрсетілген:

Қоршаған ортаны қорғау жөніндегі іс-шараларды қаржыландыру:
1) бюджет қаражаты;
2) табиғат пайдаланушылардың өз қаражаттары;
3) Қазақстан Республикасының заңнамасында тыйым салынбаған өзге де көздер есебінен жүзеге асырылады
Әрқайсысына жеке-жеке тоқталып мазмұнын ашып көрсетсек бірінші бюджет қаражаты есебінен қаржыландыру  - әртүрлі деңгейдегі бюджеттерден қаржыландырылатын қоршаған ортаны қорғау жөніндегі іс-шаралар мемлекеттік, салалық (секторлық) және өңірлік бағдарламаларда белгіленетін бағыттарға, сондай-ақ Қазақстан Республикасы Президентінің, Қазақстан Республикасы Yкіметінің және жергілікті өкілді органдардың шешімдеріне сәйкес айқындалады. Бюджет қаражаты есебінен қаржыландырылатын экологиялық бағдарламаларды, жоспарларды әзірлеу тәртібі Қазақстан Республикасының бюджет заңнамасымен белгіленеді. Қоршаған ортаны қорғау жөніндегі іс-шаралар Қазақстан Республикасының, әкімшілік-аумақтық бірліктердің әлеуметтік-экономикалық даму бағдарламаларына, жоспарларына, белгілі бір аумақтың экологиялық бағдарламаларына, жоспарларына енгізіледі. Өңірлік экологиялық бағдарламалар, жоспарлар және тиісті аумақтың әлеуметтік-экономикалық даму бағдарламалары, жоспарлары олар бекітілгенге дейін қоршаған ортаны қорғау саласындағы уәкілетті органмен келісілуге жатады. Облыстардың (республикалық маңызы бар қаланың, астананың) жергілікті атқарушы органдары инвестициялық экологиялық жобаларды (бағдарламаларды) Қазақстан Республикасының бюджет заңнамасына сәйкес әзірлеп, қоршаған ортаны қорғау саласындағы уәкілетті органға табыс етеді. Экологиялық бағдарламаларды әзірлеу үшін қоршаған ортаны қорғау саласындағы жобалардың ашық конкурстары жүргізілуі мүмкін, оларды өткізу тәртібін Қазақстан Республикасының Үкіметі айқындайды.
Екінші табиғат пайдаланушының өз қаражатынан қаржыландыру - табиғат пайдаланушының өз қаражаты есебінен қаржыландырылатын қоршаған ортаны қорғау жөніндегі іс-шараларды табиғат пайдаланушы дербес жоспарлайды. Қоршаған ортаны қорғау жөніндегі іс-шаралар табиғат пайдаланушы экологиялық рұқсаттар алу үшін әзірлейтін қоршаған ортаны қорғау жөніндегі іс-шаралар жоспарына енгізіледі.
Үшіншісі - өзге де көздер есебінен қаржыландырылатын қоршаған ортаны қорғау жөніндегі іс-шараларды жоспарлау Қазақстан Республикасының заңнамасында белгіленген тәртіппен жүзеге асырылады, яғни ол қаржыландыру ұлттық заңнамаға қайшы келетін көздерден алыбауы керек.
Экология кодексінде көрініс тапқан экномикалық реттеу тетіктерінің жекелеген түрлеріне тоқталсақ: қоршаған ортаға эмиссиялар үшін төлемақы Қазақстан Республикасының салық заңнамасында белгіленеді. Табиғат пайдаланушылар экологиялық рұқсатта айқындалған нормативтер шегінде жүзеге асыратын қоршаған ортаға эмиссиялар үшін төлемақы Қазақстан Республикасының салық заңнамасында белгіленген тәртіппен алынады. Қоршаған ортаға эмиссиялар үшін төлемақыны есептеу әдістемесін қоршаған ортаны қорғау саласындағы уәкілетті орган бекітеді. Қоршаған ортаға эмиссиялар үшін төлемақы бойынша салықтық міндеттемелерді атқару табиғат пайдаланушыны қоршаған ортаға келтірген залалды өтеуден босатпайды. Табиғи ресурстардың жекелеген түрлерін пайдаланғаны үшін бюджетке төленетін міндетті төлемдер Қазақстан Республикасының салық заңнамасында белгіленеді.
 Қоршаған ортаға эмиссияларды қысқарту мақсатында Қазақстан Республикасының Үкіметі қоршаған ортаға эмиссияларға лимиттер мен квоталар белгілеу және қоршаған ортаға эмиссияларды қысқартуға арналған квоталар мен міндеттемелер саудасының тәртібін бекіту жолымен нарықтық тетіктер енгізілуі мүмкін. Табиғат пайдаланушы қоршаған ортаға эмиссиялардың жылдық квоталары белгіленген жағдайда осындай квотаға құқық алады.
 Егер Қазақстан Республикасы ратификациялаған халықаралық шарттарда Қазақстанның қоршаған ортаға эмиссияларды қысқарту жөніндегі квоталар саудасына қатысу мүмкіндігі көзделген жағдайда, табиғат пайдаланушылар Қазақстан Республикасының Үкіметі белгілеген тәртіппен шетелдік жеке және заңды тұлғалармен тиісті шарттық қатынастарға түсе алады. Қазақстан Республикасы резидентінің шетелдік жеке және заңды тұлғалармен жасасқан квоталар саудасы туралы шарты Қазақстан Республикасының Үкіметі айқындайтын уәкілетті органда тіркелуге тиіс.
Міндетті экологиялық сақтандыру - қоршаған ортаның авариялық ластануы нәтижесінде үшінші тұлғалардың өміріне, денсаулығына, мүлкіне және (немесе) қоршаған ортаға келтірілген зиянның салдарынан туындайтын міндеттемелер бойынша азаматтық-құқықтық жауапкершіліктің басталуы кезінде жеке және (немесе) заңды тұлғалардың (сақтандырушылардың) заңды мүдделерін мүліктік қорғау жөніндегі қатынастар кешені. Үшінші тұлғалардың өміріне, денсаулығына, мүлкіне және (немесе) авариялық ластануы нәтижесінде қоршаған ортаға келтірілген зиянды өтеу экологиялық сақтандырудың мақсаты болып табылады.  Міндетті экологиялық сақтандыру Қазақстан Республикасының міндетті экологиялық сақтандыру туралы заңына сәйкес жүзеге асырылады.  Ерікті экологиялық сақтандыруды жеке және заңды тұлғалар өздерінің еркін білдіруіне қарай жүзеге асырады. Ерікті экологиялық сақтандырудың түрлері, талаптары және тәртібі сақтандырушылар мен сақтанушылар арасындағы шарттарда айқындалады.
4.Қоршаған ортаға келтірілген залалды экономикалық бағалау
  Қоршаған ортаға келтірілген залалды экономикалық бағалау - қоршаған ортаны және табиғи ресурстардың тұтыну қасиеттерін қалпына келтіру үшін қажетті шығындардың құндық көрінісі. Қоршаған ортаны қорғау саласындағы уәкілетті органның лауазымды адамдары қоршаған ортаға залал келтіру фактісі анықталған күннен бастап бір ай мерзім ішінде қажетті материалдарды жинау мен талдауды жүргізеді және келтірілген залалға экономикалық бағалауды белгілейді. Атмосфералық ауаны және су ресурстарын белгіленген нормативтерден тыс ластаудан, сондай-ақ өндіріс пен тұтыну қалдықтарын, оның ішінде радиоактивті қалдықтарды белгіленген нормативтерден тыс орналастырудан келтірілген залалды экономикалық бағалау Қазақстан Республикасының Үкіметі бекітетін ережелерге сәйкес тура немесе жанама әдістермен айқындалады.
Тура әдіс: 
 
Залалды экономикалық бағалаудың тура әдісі неғұрлым тиімді инженерлік, ұйымдық-техникалық және технологиялық іс-шаралар арқылы қоршаған ортаны қалпына келтіруге, жұтаңдаған табиғи ресурстардың орнын толтыруға, тірі организмдерді сауықтыруға қажетті нақты шығындарды анықтаудан тұрады. Қоршаған ортаны қорғау саласындағы уәкілетті органның лауазымды адамдары бірінші кезекте қоршаған ортаға залал келтірген тұлғаның қоршаған ортаны қалпына келтіру жөніндегі іс-шараларды жүзеге асыру мүмкіндігін қарастырады. Қоршаған ортаны қалпына келтіру жөніндегі іс-шараларды жүргізу жөніндегі тиісті міндеттемелер қоршаған ортаға залал келтірген тұлғаның нақты іс-шаралар және оларды жүргізу мерзімі көрсетілген кепілдік хатында жазылады. Залалдың салдарларын жою жөніндегі шаралардың құны олардың нарықтық құны бойынша айқындалады. Залалды тура әдіспен экономикалық бағалау кезінде қоршаған ортаны қорғау саласындағы уәкілетті органның лауазымды адамдары тәуелсіз сарапшыларды тарта алады. Сарапшылар ретінде экологиялық аудиторлар, жобалау, инженерлік және ғылыми ұйымдардың мамандары қатыса алады. Тәуелсіз сарапшылар жұмысына ақы төлеу жөніндегі міндет қоршаған ортаға залал келтірген тұлғаға жүктеледі.
 Залалды экономикалық бағалаудың жанама әдісі болып залалды экономикалық бағалаудың жанама әдісі залалды экономикалық бағалаудың тура әдісін қолдану мүмкін болмайтын жағдайларда қолданылады. Залалды экономикалық бағалаудың жанама әдісі қоршаған ортаға әсер ету түрлеріне қарай залалды әрбір ингредиент бойынша жиынтықтау жолымен айқындалады.
Дәріс-3.   Жер қойнауын қорғау мен пайдаланудың экологиялық-құқықтық режимі.     

1. Жер қойнауы - экологиялық-құқықтық қорғау мен жер қойнауын         пайдаланудың нысаны ретінде.                                  

2. Жер қойнауын пайдалану құқығы. 

3. Жер қойнауын пайдалану құқығын беру, келісім-шарт жасау,  орындау  және оның күшін жою. 

4.  Жер қойнауы және қоршаған ортаны қорғау,  жер қойнауын зерттеу және пайдалану.

5. Жер қойнауын пайдаланудың экологиялық талаптары.       

     Жер қойнауы - экологиялық-құқықтық қорғау мен жер қойнауын

                                 пайдаланудың нысаны ретінде.                                  

Жер қойнауы жер сияқты құқықтық қорғаудың нысаны болып табылады. Жер қойнауы мен оны қорғаудың мән-маңызы пайдаланылатын қуаттың негізгі көзі ретінде қазба байлықты барлау мен өндіру қолға алғандықтан артып келеді. 

Жер қойнауының молдығы Қазақстан Республикасы егемендігінң материалдық өзегін құрайды. Соңғы жылдары жүздеген миллиард тонна қатты, сұйық және өзге де минералдық шикізат көздері табылып, анықталды. Қара және түсті металлургия, көмір, мұнай, сондай-ақ табиғи газ өндірісінің мықты іргесі қаланды. 

Жер қойнауына «техникалық экспансия» күшейген сайын адамның қызметі ондағы өз бетінше жүріп жатқан табиғи үрдістерді өзгертудің құралына айналды. Мұндай өзара ықпалдастыққа антропогендік әсер әзірге жеткілікті дәрежеде зерттелген жоқ. Әйтсе де, қазірдің өзінде мұндай әрекет жер қойнауында стихиялы апаттарды (бағытты сейсмика), апаттық емес үрдістердің дамуын ынталандырады. Бұлар өз кезегінде адамның өмір сүру ортасына едәуір ықпал етеді. Айталық, шағын көлемде, бірақ жиі-жиі кездесетін топырақ көшкіні секілді жойқын геологиялық процестер және тағы басқалар. 

Жер қойнауы және осы саланың табиғи ресурстар туралы заңнаманың өзге буындарынан ажырату үшін «жер қойнауы» деген ұғымды құқықтық тұрғыдан айқындаудың мәні зор. Заңда көрсетілгендей, жер қойнауы топырақтың төменгі қабатында жатқан жер қыртысының бір бөлігі. Ал егер ол жоқ болса, жер бетінің астында және теңіз, өзен, көл, өзге де су қоймаларының түбінен тереңге бет алатын және жер қойнауын пайдалануға мүмкіндік беретін операцияларды жүргізуге қолжетімді аумақ. Бұл арада ғылыми-техникалық прогрестің жетістіктерін ескеру ерекше мәнге ие. 

Қазақстан Республикасыынң Конституциясына сәйкес, жер қойнауы мен ондағы пайдалы қазба байлық мемлекеттің меншігі болып табылады. Егер келісім-шартта басқаша қарастырылмаған болса, шикізат жер қойнауын пайдаланушыға меншік құқығы ретінде тиесілі. Қазақстан Республикасының мемлекеттік кәсіпорнына шаруашылықты жүргізу немесе жедел басқару құқығымен тиесілі.      

Жер қойнауы және жер қойнауын пайдалану туралы заңнамалардың міндеті  - Қазақстан Республикасының мүдделерін қорғауды қамтамасыз ету мақсатында жер қойнауын пайдалану жөніндегі операцияларды жүргізуді реттеу және Қазақстан Республикасының жер қойнауын, табиғи ресурстарын қорғау және оны тиімді пайдалану, жер қойнауын пайдаланушылардың мүдедесін қорғау, шаруашылықтың барлық формаларының тең дәрежеде дамуына қолайлы жағдай туғызу, жер қойнауын пайдалануға қатысты заңдылықтарды күшейту. 

Жер қойнауы мен жер қойнауын пайдалануға қатысты қатынастарды заң тұрғысынан реттеу мынадай қағидаларға негізделеді:

1. Жер қойнауын тиімді, кешенді және қауіпсіз пайдалануды қамтамасыз ету. 

2. Қоршаған ортаны және жер қойнауын пайдалануды қамтамасыз ету.

3. Республикалық және аймақтық мүдделердің сәйкестігін қамтамасыз ету.

4. Минералдық шикізат базасының ұдайы өнідірісні қамтамасыз ету.

5. Жер қойнауын пайдалануға қатысты операциялардың жариялылығын қамтамасыз ету.

6. Жер қойнауын пайдаланудың ақылы болуын қаматамсыз ету.

7. Жер қойнауын пайдалануға қатысты операцияларды жүргізуге инвестиция тарту үшін қолайлы жағдай туғызу 

                                  Жер қойнауын пайдалану құқығы

Жер қойнауын пайдалану мынадай операцияларды жүргізу үшін беріледі:

- жер қойнауын мемлекеттік геологиялық зерттеу:

- барлау

- өндіріс

- біріктірілген барлау және өндіріс

- барлау немесе өндіріске қатысы жоқ жер асты нысандарын салу немесе пайдалану

Жер қойнауын пайдалану құқығы тұрақты немесе уақытша берілетін немесе берілмейтін, ақылы немесе ақысыз болуы мүмкін. Жер қойнауын тұрақты және ақысыз пайдалану құқығы бойынша жалпыға тән қазба байлықтарды өндіру іске асырылады. Олар жер қойнауын пайдаланушыға жеке меншік құқығы немесе уақытша пайдалану қақысы бойынша тиесілі жер телімдерін де өз мұқтажы үшін игеріледі.

Жер қойнауын пайдалануға қатысты өзге операциялар уақытша және ақылы негізде жүрігізіледі. Жер қойнауын пайдалун құқығының субъектілері ретінде қазақстандық және шетелдік жеке тұлғалар мен заңды тұлғалар бола алады. 

Тұрақты жер қойнауып пайланушылар – жер қойнауын мерзімсіз пайдаланатындар. Уақытша жер қойнауын пайдаланушылар жер қйнауын пайдалану белгілі мерзіммен шектелгендер. 

Жер қойнауын пайдалану мынадай жолдармен пайда болады:

- жер қойнауын пайдалану құқығын беру;

- жер қойнауын пайдалану құқығын өзгеге беру;

- жер қойнауын пайдалану құқығының әмбебап (универсалдық) тәртібімен өтуі (правопреемство);

- жер қойнауын пайдалану құқығын өзгеге тапсыру – өзге жер қойнауын пайдаланушыға құқық беру;

- жер қойнауын пайдалану құқығының әмбебап (универсалдық) тәртібімен өтуі заңды тұлғаны қайта құрғанда мирасқордың жер қойнауын пайдалану бойынша құқығының пайда болуы (заңның 12 бабы).

Қазақстан республикасы үкіметінің 2000 жылғы 21 қаңтардағы қаулысымен жер қойнауын пайдалану құқығын берудің ережелері бекітілген. Ол бойынша барлау, өндіріс, біріктірілген барлау және өндіріске қатысты жер қойнауын пайдалану құқығы келісім-шарт жасау жолымен іске асырылады. Барлау, өндіріс, біріктірілген барлау және өндіріс бойынша операциялар келісім-шарты конкурс нәтижелері негізінде жасалады. Конкурс өткізілмей-ақ тікелей келіссөздер негізінде мынадай келісім-шарттар жасалады:

- барлауға қатысты келісім-шарт негізінде коммерциялық шикізат табылуына байланысты жер қойнауын игеруге айрықша құқығы бар тұлғаларға беріледі;

- барлау және өндіріске қатысы жоқ жер асты нысандарын салу және пайдалану жөініндегі операцияларды жүргізуге;

- ұлттық компаниямен бірге барлау және өндіріс операцияларын жүргізуге;

Барлау, өндіріс, біріктірілген барлау және өндіріс, сондай-ақ барлаужәне өндіріскеқатысы жоқ жер асты нысандарын салу және пайдану бойынша жер қойнауын пайдалану құқығының иегері тиісті операцияларды геологиялық немесе тау-кен құжат бойынша тек белгіленген жер қойнауы аумағында жүргізуге тиісті.

Геологиялық құжат – бұл барлау, ьіріктірілген барлау және өндіріс келісім-шартының қосымшасы. Ол  жер қойнауып пайданушы барлау жүргізуне қақылы аумақтың схемалық және мазмұндық сипаты айқындалған келісім-шарттың қосымшасы. 

Тау-кен құжаты – бұл жер қойнауының графикалық және мазмұны сипатталған аумақ. Мұнда жер қойнауын пайдаланушы өндіріс, барлау және өндіріске қатысы жоқ жер асты нысандарын салу және пайдалану операцияларын жүргізе алады. Құжат, сондай-ақ, өндіріс, біріктірілген барлау мен өндіріс, барлау мен өндіріске қатысы жоқ салу және пайдалану, жалпыға белгілі қазба байлықтарды өндіруді көздейтін келісім-шарттың ажырамас бөлігі. Кейде сервитут рәсімделгенде дербес құжат дайындалады.

Жер қойнауын пайдалану құқығын өзгеге беру

Жер қойнауын пайдаланушының өзгеге жер қойнауын пайдалану құқығын ішінара немесе толық, ақылы немесе ақысыз, соның ішінде жаңадан құрылатын заңды тұлғаның жарғылық капиталына жарна ретінде беру, жер қойнауын пайдаланушы банкротқа ұшыраған жағдайда конкурстық өндіріс бойынша сатылатын мүліктік кешен ретінде, сондай-ақ жер қойнауын пайдалану құқығын кепілдік ретінде беру өкілетті органның рұқсатымен жүзеге асырылады.  

Жер қйнауын пайдалану құқығын беруге қатысты барлық шығындарды тапсыру шартында басқаша көзделінбесе, жер қойнауын пайдаланушы көтереді. 

            Жер қойнауын пайдалану құқығын беру, келісім-шарт жасау,  орындау  және оның күшін жою 

Жер қойнауын пайдалану құқығын алу үшін өкілетті орган жер қойнауы телімдерінде барлау, өндіріс немесе біріктірілген барлау және өндіріс, сондай-ақ ұлттық компания үлестік шартпен қатысуы көзделген конкурс өткізеді. 

Өтініш беруші конкурс белгілеген мерзімде жер қойнауын пайдалану құқығын барлау, өндіріс, біріктірілген барлау және өндіріс үшін конкурстық ұсыныс әзірлейді. Жер қойнаун пайдалану операцияларын жүргізу үшін келісім-шарттың мынадай түрлері қолданылады:

- өнімді бөлісу;

- концессиялар;

- мердігерлік және ақылы қызмет;

Контракт шарттары тараптардың өзара келісімі бойынша айқындалып, Қазақстан Республикасының заңнамаларына сәйкес болуы тиіс.

Жұмыс бағдарламасы контарктінің міндетті қосышасы болып, жер қойнауын пайдалану және зерттеу жөніндегі өкілетті органмен келісілуі тиіс. 

Барлау жөніндегі контракт 6 жылға жасалады. Өндіріс жөніндегі контракт 25 жылға дейін жасалса, қазба байлығы ерекше әрі мол кеніштер бойынша 45 жылға дейін түзіледі. Контракт өкілетті органда тіркелуі тиіс. Келісім басқа шарттар көзделінбесе, тіркелген уақыттан бастап күшіне енеді. 

Келісімнің жасалуы жергілікті атқару органдары тарапынан жер телімінің дереу рәсімденуіне негзі бола алады, яғни жер қойнауын пайдаланушы өтініш берген күннне бастап 30 күн ішінде рәсімделуі тиі. 

Келісім мынадай жағдайларда жарамсыз болып табылады:

- сол тұлғамен келісім жасауға шешім қабылдауға ықпал еткен жалған ақпаратты өкілетті органға бергені сот арқылы анықталғанда;

- конкурс өткізуге қатысқан жауапты тұлғалар арасында өзара ымырашылдық дерегі анықталғанда немесе жер қойнауын пайдалану құқығын жеңіп алған үміткергебасқалардың алдында заңсыз басмдық беогенде, шарттарды жеңілдеткенде, және бюджетке төленетін төлемдер көлемін азайтқанда;

- келісімнің жасалуына тікелей ықпал еткен шарттың күшін сот арқылы жойғанда. 

Тиісті орган жер қойнауын пайдалнуға қатысиы операцияларды мына жағдайларда тоқтата алады:

- жер қойнауын пайдаланушы келісім-шарттарын бұзғанда;

- жер қойнауын пайдаланушы Қазақстан Респубикасы заңдарының талаптарын, әсіресе, елдегі жер қойнауын және қоршаған ортаны қорғау, жұмыс қауіпсіздігін қамтамасыз ету талаптарын орындамаған жағдайда.

             Жер қойнауы және қоршаған ортаны қорғау,  жер қойнауын зерттеу және пайдалану.

             Жер қойнауы және қоршаған ортаны қорғау,  жер қойнауын зерттеу және пайдалану құқықтық, ұйымдастыру, технологиялық және өзге шараларды қамтиды. Олар:

- тұрғындардың өмірі мен денсаулығын қорғауға;

- жер қойнауы ресурстарын тиімді әрі кешенді түрде пайдалануға;

- табиғи ландшафттарды сақтау және тозған жерді, басқа да геоморфологиялық құрылымдарды культивациядан өткізу;

- зілзала, топырақ көшкіні, су тасқыны, жердің ойылуын болдырмау мақсатында жер қойнауының жоғары қабатындағы энергетикалық ахуалдың ерекшелігін сақтау;

- су нысандарының табиғи қалпын сақтауды қамтамассыз ету.

    Жер қойнауын пайдаланудың барлық сатысында, атап айтқанда болжау, жоспарлау және жобалауда экологиялық талаптардың орындалуына басымдық берілуі тиіс. Бұл талаптар қоршаған ортаны қорғау туралы заңмен көзделген.

    Жер қойнауын пайдалану жөніндегі операцияларды жүргізгенде қоршаған орта мен жер қойнауын қорғаудың мынадай талаптары бар:

- кеніштерді әзірлегенде арнайы әдістерді қолдану арқылы жердің үстіңгі қабатын қорғау;

- жердің техногендік шөлейттенуіне жол бермеу;

- тұщы су көздерінің ластануына жол бермеу;

- жер бетіндегі және жерасты суларының таусылуына және ластануына жол бермеу және т.б.

    Жер қойнауын пайдалану талаптарын бұзып зиян келтіргендер нақты залалдың орнын толтыруы тиіс ( егер тойтарылмайтын күштің әсерінен болмаса).

                 Жер қойнауын пайдаланудың экологиялық талаптары.       

    Жер қойнауын пайдалану операцияларын жүргізудің экологиялық негізі жер қойнауын пайдалану жөніндегі келісімдерге қатысты мемлекеттік

экологиялық және тазалық-індет бойынша оң сараптама, жобалық құжаттар және экологиялық рұқсат болып табылады. 

    Жер қойнауын пайдаланушы мемлекеттік экологиялық, тазалық-індет сараптамаларды, жобаға дейінгіжәне жобалық құжаттарды беруге міндетті. Бұл құжаттар жоспарланған қызметтің қоршаған ортаға әсерін бағалап, «Қоршаған ортаны қорғау» деген тарауды қамтуы тиіс.

     Жер қойнауын пайдаланудың мынадай жалпы экологиялық талаптары бар:

- жер қойнауын ҚР экологиялық заңдарына сәйкес пайдалану;

-   кеніштерді әзірлегенде арнайы әдістерді қолдану арқылы жердің үстіңгі қабатын сақтау;

- жер қойнауын, кеніштерді пайдалануға қиындық туғызатын су басудан, өрт және өзге стихиялық факторлардан қорғау;

- қалдықтарды жинағанда және орналастырғанда экологиялық және тазалық-індет талаптарының орындалуы;

- бұрғылау қоспаларын тазалау және қайта пайдалану және т.б.

   Жер қойнауын пайдалану операциялары шаруашылық қызметтің экологиялық қауіпті түріне жатады. Оларға – аумағы 25 гектардан асатын және пайдалы қазба өндірілетін карьерлерді игеру; көлемі 25 гектардан асатын тау-кен аумағын игеру; коммерциялық мақсатта мұнай мен табиғи газ өндіру; мұнай, мұнай-химия және өнімдерін сақтау; қауіпті қалдықтарды жою, сақтау және т.б.

    Жер қойнауын пайдалану операциялары мына талаптар орындалғанда жүргізіледі:

- скважина мен өзге қондырғылары технологиялық және экологиялық қауіпсіздікті қамтамасыз етуі тиіс;

- бұрғылау және өзге операцияларды дизель генератор қондырғысын пайдалану арқылы жүргізгенде ауаға тарайтын газды шығару экологиялық талаптарға сай болуы тиіс;

- ерекше қорғалатын табиғи аймақтарда скважина орнатқанда тек қоймасыз технологияны пайдалану керек және т.б.

      Сонымен қатар, жер қойнауын пайдаланушыға мынадай әрекеттер жасауға тыйым салынады:

- құрылысқа деп бөлінген жерден тыс аумақта өсімдік және жер қыртысына зиян келтіруге;

- қалдықтарды су мен жер қойнауына жіберуге;

- жерді лас сумен суғаруға;

- ауыз су көзі бар жер қыртысына қоспалар мен материалдарды жіберуге және сол сияқты басқа да әрекеттерге.           

Дәріс-4. Орманды қорғау және пайдаланудың экалогиялық-құқықтық режимі.

1.Орман қатынастарын реттейтін заңнамалардың принципетері.Орман қоршаған ортаның ажырамас бөлігі және адам өмірінің экалогиялық кешені ретінде ерекшеленеді.Орман әртүрлі сауықтыру қорғау және өндірістік-эксплуатациялық функцияларды атқарады:

а) жер атмосферасын оттегімен қаматасыз ете отырып,тірі организмдердің өмір сүруіне қажетті ауа бассейнін тазалайды;

б) өсімдіктер құстар жануарлар дүниесі мен адамдардың өсіп өнуіне қажетті микроклиматты қалыптастырады;

в) су қорғау функциясын атқарады;

г) халықты ағаш өнімдерімен қамтамасыз етіп,үлкен эканомикалық қызмет атқарады.

ҚР Орман заңдары ҚР Конституциясына негізделіп,2003 жыл 9-шілдеде қабылданған Орман Кодексінен және ҚР өзге де нормативтік құқықтық актілерінен тұрады.Орман кодексі орман қорын пайдалану,иелені,билік етуге байланысты қатынастарды реттейді,сонымен қатар, орман қорының экалогиялық және ресурстық дамуының,қорғалуының құқықтық негіздерін белгілейді.Орман қатынастарын реттеудің маңыздылығы орманның экалогиялық,әлеуметтік және эканомикалық маңыздылығында.   

ҚР Орман заңнамасы келесідей принциптерге негізделеді:

-климат реттеушілік,су қорғаушылық және санитрлық гигеналық функцияларына орай орманның жалпымемлекеттік маңыздылығын мойындау;

- орман қорын тұрақты дамыту;

-орманның биоәртүрлілігін сақтау;

-орман қорын әртүрлі мақсатта пайдалану;

-орман қорын ұтымды және үздіксіз пайдалану;

-орман қорын қорғау және пайдалану аясындағы мемлекеттік реттеумен бақылау;

-ҚР Орман заңнамасын бұзудан келген залалдарды өтеу мүмкінділігі;

-орман ресурстарын пайдаланудың ақылылығы;

-орман қорының жай-күйі туралы ақпараттарға қол жетімділік;

-орман қорын қорғауға тұрғын халықтың және қоғамдық бірлестіктердің қатысуы.

2.Орман құқықтық қатынастарының обьектісі және субьектісі. Орман қорындағы жерлер орман ресурстары және орманның өзіне тән пайдалы қасиеттері ҚР орман қоры ретінде орман құқықтық қатынасының обьектісі болып табылады.ҚР территориясындағы барлық ормандар сонымен қатар,орман қорының жерлері ҚР орман қорын құрайды.Орман түсінігі орман өсімдіктері,жер,жәндіктер,құстар,жануарлыр және өзге де қоршаған орта компаненнттерінің ажырамас бөлігі ретінде түсіндіріледі.ҚР Жер кодексіне сәйкес жер учаскелері орман өсіру мақстаныда жеке меншікке берілуі мүмкін.Осыған орай жеке меншік.Мемлекеттік орман қорына мыналар жатады:

-ерекше қорғалатын табиғи аймақтардағы жасанды және табиғи өскен ормандар;

-мемлкеттік орман қорының жеріндегі жасанды және табиғи түрде өскен ормандар,сонымен қатар,орман шаруашылық қажеттілігіне арналған орман өсімдіктері өспеген жер учасклері;

-жалпы пайдаланыстағы халықаралық және республикасылық маңызы бар теміржол және автакөлік жолдар,каналдар,магистарльді құбырлар жанындағы 0,05 га-дан асатын қуіпсіздік үшін өсірілген ағаштар.

Жеке меншіктегі орман қорының қатарына жасады өсірілген ормандар, он метр немесе оданда астам ұзындықтағы плантациялық егістіктер жеке және мемлекеттік емесе заңды тұлғалардың қаражатымен өсірілген ауданы 0,05 га-дан асатын орман егістіктері,ҚР Жер кодексіне сәйкес жеке меншікке және ұзақ мерзімге  орман өсіру үшін пайдалануға берілген жерлер жатады.

Орман қорына: 

-мемлекеік орман қоры жерінен тыс орналасқан ауданы 0,05 га-дан аз жекелеген ағаштар немесе ағаштар тобы;

-орман саябақтары мен қала ормандарынан басқа елді мекен шекарасынан тыс жеріндегі орман егістіктері.

-бақ және саяжай учаскелеріндегі ағаштар.

ҚР Мемлекеттік орман қоры мемлекеттік меншікке жатады.Жеке меншіктегі орман қоры учасклеріне иелену,пайдалун,билік етуді Орман кодексіне және ҚР өзге де нармативтік құқықтық актісіне сәйкес тиісті орман иелері жүзге асырады.Мемлекеттік орман қоры жерінің қатарына мемлекеттік бюджет есебіне табиғи және жасанды түрде өсірілген орман жерлері,орман шаруашылығымен айналысатын мемлекеттік органдарға тұрақты падалануға берілген жерлер жатады.Мемлекетік орман қорындағы жерді сатып алу сату,кепілге салу және өзге де мәмілелер арқылы иеліктен шағаруға жол берілмейді.Орман қорының жерлерін пайдалану,беру алып қою тәртібі Орман кодексімен,ҚР жер және азаматтық заңнамаларымен айқындалады.(ҚР ОК 7,8 бб)

Орман ресурстарының қатарына орман қорында орналасқан немесе өмір сүретін жануарлар мен өсімдіктердің өнімдері жатады (оның ішінде жаңғақ,саңырауқұлақ,жемістер,емдік қасиеті бар өсімдіктер,ағаш шырындары).Орман құқықтық қатынастарының субьектілеріне жек және заңды тұлғалар сонымен қатар,орман өсіру және орманды пайдалану,қорғауды жүзеге асыратын мемлекеттік органдар жатады.

3.Орман обьектілерін иелену және пайдалану құқығы. Мемлекеттік орман қорының учаскелеріндегі орманды иелену тұрақты жер пайдалану құқығымен жүзеге асырылады.

Мемлекеттік жер қоры учаскелері меншікке:

- мемлекеттік орман қорын кешенді пайдаланатын ұйымдарға, мемлекеттік орман қорын қорғауға уәкілетті мемлекеттік ұйымдар мен мекемелеріне;

-мемелекеттік табиғи қорықтарға,мемлекеттік ұлттық табиғи саябақтарға,мемлекеттік ботаникалық бақтарға,мемлекеттік дендрологиялық саябақтарға беріледі.

Мемлекеттік орман иелерінің құқықтары:

-ҚР заңнамасында көрзделген тәртіпте мемлекеттік орман қоры учаскелерін пайдалануға;

-Орман кодексіне сәйкес мемлекеттік орман қоры учаскелерінде орманды айдалануды жүзеге асыруға;

-тиісті аумақтық органдардың келісімімен техникалық және жобалау құжаттамасына сәйкес мемлекеттік орман қоры учаскелерінде орман пайдалануды жүзеге асыруға және орман шауашылығын жүргізуге қажетті құрылыстарды жүргізуге;

- орманды пайдалану өнімінен түскен кірістерді басқаруға;

-мемлекеттік орман қоры учаскелерінде орманды пайдалануға жеке және заңды тұлғаларға рұқсат құжатын беруге.

Жеке орман обьектісін иеленушінің құқықтарына:

-ҚР заңдарында көзделген тәртіппен өздерінің меншік немесе ұзақ мерзімдегі пайдалану құқығындағы орман қорының учаскелерін иелену,билік ету, пайдалануға;

-тиісті аумақтық органдардың келісімімен техникалық және жобалау құжаттамасына сәйкес жеке орман қоры учаскелерінде орман пайдалануды жүзеге асыруға және орман шауашылығын жүргізуге қажетті құрылыстарды жүргізуге;

-орман қорын пайдаланудан түске өнімдермен кірістерді иеленуге;

Мемлекеттік орман қорының учаскелерінде ұзақ мерзімді орман пайдалану құқығы тендер нәтижесі туралы хаттамаға сәйкес жасалатын шарт негізінде беріледі.Мемлекеттік орман қоры учаскелерінде қысқа мерзімді орман пайалану құқығы орман билеті негізінде пайда болады.Егер орман пайдаланушы қайтыс болса онда оның орман пайдалану құқығы ҚР Азаматтық кодексіне сай мұрагерлік жолмен басқа тұлғаға өтеді.Заңды тұлға қайта құрылған жағдайда оған тиесілі орман пайдалану құқығы оның құқық мирасқорына өтеді.Орман пайдалану құқығының ауысуы ұзақ мерзімді орман пайдалану шартына немесе орман билетіне өзгерістер енгізу арқылы рәсімделеді.Жеке орман қорының учаскелерінде орман қорын пайдалану құқығын тиісті орман иесі анықтайды.(ҚР ОК 29,30 бб) Мемлекеттік орман қоры учаскелеріндегі орман ресурстары ұзақ мерзімді орман пайдалануға 10-49  жылға тиісті пайдалану құқығын алу үшін үміткер жеке немесе заңды тұлғаның орман пайдалнуды жүзеге асыруға қажетті техналогиялар мен қаражаты және тиісті квалияфикацияға сай келетін мамандар болуы тиіс.Мемлекетті орман қоры учаскелеріндегі ұзақ мерзімді орман пайдалану үшін берілген орман ресурстарын пайдаланбау тиісті мерзім өткеннен кейін  орман пайдадаланушының жеке 

Мемлекеттік орман қоры уаскелерін қысқа мерзімді орман пайдаланудың мына түрлеріне берілуі мүмкін: 

-мемлекеттік орман қоры учаскелерін ғылыми зерттеу мақсатында пайдалануға;

-мемлекеттік орман қоры учаскелерін мәдени-сауықтыру рекреациялық,туристік және спорттық мақсаттарға пайдалануға.Мемлекеттік орман қоры учаскелеріндегі орман ресурстарын ұзақ мерзімді орман пайдалануға беру үшін тендер жүргізу тәртібін ҚР Үкіметі белгілейді.

4.Мемлекеттік орман қоры учаскелеріндегі орман пайдалану құқығын тоқтататұру,шектеу және тоқтату негіздері.

Мемлекеттік орман учаскелеріндегі орман пайдалану құқығы мына жағдайдайларда тоқтатыла тұруы мүмкін:

-орман пайдаланушы ҚР жануарлар дүниесімен ерекше қорғалатын табиғи аймақтарды қорғау туралы заңнамаларды және ҚР Орман кодексінің талаптарын бұзған жағдайда;

-орман пайдаланушының орман билетінде немесе ұзақ мерзімді орман пайдалану туралы шартында көзделеген талаптарды орындамаса;

Мемлекеттік орман учаскелеріндегі орман қорын пайдалану құқығын шектеу негіздері:

-техникалық және табиғи мазмұндағы төтенше жағдайлардың нәтижесінде орман пайдалану құқығы жүзеге асырылып жатқан мемлекеттік орман қоры учаскесіндегі орман ресурс қорының азаюы ;

-орманға авиахимиялық және авиябиологиялық тазартулар жүргізу үшін сонымен қатар,орманға жоғарғы өрт қаупі төнуі;

Егер де орманды пайдалану құқығын тоқтататұру немесе шектеуге негіз болған кедергілер жойылса орман пайдалану құқығы толық көлемде қалпына келтіріледі.Орман пайдалану құқығын шектеу немесе тоқтататұру  тиісті орман пайдаланушыны ҚР Орман заңнамасын бұзғандығы үшін әкімшілік немесе өзге де жауапкершіліктен босатпайды.

Мемлекеттік жер қоры учаскесіндегі орман пайдалану құқығы келесі жағдайларда тоқтатылады:

-орман пайдаланушының орман пайдалану құқығынан ерікті бас тарту;

-орман пайдалану мерзімінің өтуі;

- орман пайдаланушы заңды тұланың таратылуы;

-орман пайдаланушының орман билетінде немесе ұзақ мерзімді орман пайдалану туралы шартта көзделген талаптармен ережелерді екі немесе оданда көп рет бұзуы;

-орман пайдалану төлемдерін төлеу мерзімін екі немес одан көп рет бұзуы немесе тиісті мерзім белгіленген кейін үш ай мерзім ішінде орман пайдалану төлемін төлемесе;

-мемлекеттік орман қорындағы жер учаскесін мемлекет мұқтаждықтары үшін алып қою.  
      Мемлекеттік жер қоры учаскесіндегі орман пайдалану құқығы тоқтату негіздері:

-ұзақ мерзімді орман пайдалану туралы шарттың бұзылуы;

-орман пайдаланушының жазбаша арызы;

-уәкілетті органмен белгіленген тіртіпте орман билетінің күші жойылуы;

-лицензияны қайтып алу (лицензияланатын орман пайдалану құқықтары үшін ҚР ОК 39-41 бб ). 

Дәріс-5. Суды қорғау және пайдаланудың экалогиялық құқықтық режимі.

1.Қазақстан Республикасының су заңнамасының принциптері,міндеті мен мақсаты.ҚР Су заңнамасы ҚР Конституциясына негізделеді және 2003жылы 9 шілдеде қабылданған ҚР Су Кодесінен және өзге де нормативтік құқықтық актілерден тұрады.Су Кодексінде көзделген нормалардан өзге ережелер Қазақстан Республикасымен ратификацияланған халықаралық шарттарда көзделсе,халықаралық шарт ережелері қолданылады.Суды пайдалану және қорғау жөніндегі экалогиялық талаптарға байланысты қатынастар ҚР Экалогиялық кодексімен реттеледі.ҚР Су Кодексінің 1-бабына сәйкес барлық су обьектілерінде орналасқан су ресурстары сулар болып табылады.Қоршаған ортаны және халықтың тұрмыс тіршілігін жақсарту үшін су қорын қорғау және суды эканомикалық ұтымды пайдалану,сонымен қатар экалогиялық қауіпсіздікке қол жеткізу ҚР Су заңнамасының негізгі мақсаттары болып табылады.

    ҚР Су заңнамасының міндеттері:

су қорын қорғау және пайдалану аясында мемлекттік саясатты жүргізу;

су қатынастарын реттеу;

су қорын қорғау және пайдаланудың тұрақтылығын дамыту мен  қолдаудың құқықтық негіздерін қамтамасыз ету;

су қорын пайдаланудың және қорғаудың негізгі принциптері мен бағыттарын айқындау;

ҚР Су заңнамасы келесідей принциптерге негізделеді:

халықтың қызметімен өмірінің негізі ретінде судың маңызын мемлекеттің мойындауы;

тұрғын халықты ауыз сумен тиісті дәрежеде және жоғары сапада қамтамасыз ету;

суға халытың әділ және тең қолжетімділігі;

су обьетілерін оны қорғау нормаларына сәйкес пайдалану;

арнайы су пайдаланудың ақылылығы;

ҚР Су заңнамасын бұзудан келген залалды өтеу міндеттілігі ;

ҚР Су заңнамасын бұзғаны ұшін жауапкершіліктен құтылмаушылық;

ҚР Су қорының жағдайы жөніндегі ақпараттарға қолжетімділік;

Тансшекаралық суларды ҚР ратификацияланған халықаралық шарттар мен халықаралық нормаларға сәйкес пайдалану.

Суға меншік құқығы мен пайдалану құқығының мазмұнын ашпас бұрын «су қоры» мен «су обьектісі» түсініктерін анықтаған жөн.ҚР Су кодексінің 4-бабына сәйкес ҚР территориясы шегіндегі мемлекеттік су кадастырына алынған немесе алынуы тиіс барлық су обьектілері ҚР су қорын құрайды.Су обьектілерінің қатарына шекарасы көлемі және су режимі бар ҚР-ғы барлық жер үсті және жер асты сулары жатады.(ҚР Су Кодексінің 5-бабы) ҚР су қоры мемлекеттік меншік болып табылады және су қорын иелену пайдалану билік  ету  су ресурсының түсінігі берілген.ҚР Су кодексінің 6-бына сәйкес су  ресурсы- бұл пайдаланылатын немесе пайдаланылуы тиіс су обьектілерінде орналасқан жер үсті және жер асты сулары.

2.Су заңнамасы пәнінің түсінігі және су қатынастары обьектілері.Су кодексінің ең басты мақсаттарының бірі,суды неғұрлым тиімді пайдалану және оның ластанудан қорғауды қамтамасыз ету.Бұл міндетін су қатынастарын реттеумен жүзеге асырады.ҚР Су заңнамасы су қорын пайдалану және қорғау,су қорын басқару және су шаруашылық құрылыстары мен өзге де су қатынастарын реттейді.Су обьектілерінің экалогиялық,санитарлық-эпидемиологиялық қауіпсіздігін қорғау және су жүйесіне кері әсерін тигізетін шаруашылық және өзге де қызметтерден туындайтын қатынастар ҚР қоршаған ортаны қорғау және халықтың санитарлық-эпидемиологиялық қауіпсіздігін қамтамасыз ету заңнамаларымен және ҚР Су кодексімен реттеледі.Су қатынастары обьектілерінің қатарына су обьектілері,су шаруашылық құрылыстары және су қорындағы жерлер жатады.

Су заңнамасының пәні туралы анықтама  ғалымдар арасында көптеген даулы пікірлер туғызды.Г.А.Аксененоктың пікірінше бұл орайда екі түрлі қатынас бар: су ресурстарын пайдалануға байланысты қатынастар және су құрылыстарын пайдалануға байланысты қатынастар. «Егер де біз су ресурстары мен  су құрылыстарының жүйесін пайдалану туралы айтатын болсақ бұл қатынастардың шеңберіне барлық меншікке байланысты қатынастардың кешені кіреді және бұл қатынастар су шаруашылығының түсінігін береді»-деп тұжырымдайды.Қорыта айтқанда,суды пайдалану,суды қорғау және су ресурстарын пайдалануға байланысты барлық қатынастар су заңнамасының пәні болып табылады. 

3.Су обьектілерінің түрлері мен оларды пайдалану құқығы. Су обьектілері мына түрлерге бөлінеді: жер үсті су обьектілері; жер асты су обьектілері; ҚР теңіз сулары; трансшекаралық сулар;

Су обьектілері пайдалану түрлеріне байланысты: жалпы пайданылатын су обьектілері: ортақ пайдаланылатын су обьектілері; арнайы пайдалынылатын су обьектілері: ерекше қорғалатын табиғи аймақтағы су обьектілері; мемлекеттік маңызы бар су обьектілері;

Жерүсті су обьектілері мына түрлерге бөлінеді: өзен және оған теңестірілген каналдар,көл,су қоймасы,аймақтық сулар,балшықты су.

Жерүсті су обьектілері жер үсті суынан,қайраң және жағалаудан тұрады.

Жерасты су обьектілері қатарына жерасты су бассейндері,жерасты су уаскелері,жерасты суларының құрлық бетіне немесе су түбіндегі құрлық бетіне шыққан жері.

ҚР теңіз суларының қатарына ҚР ратификацияланған халықаралық шарттарда өзгеше көзделмесе ҚР мемлекеттік шекара шеңберінде Арал және Каспий теңізінің сулары жатады.Трансшекаралық сулардың қатарына ҚР мемлекетік шекарасымен қиылысқан барлық жерүсті және жерасты сулары жатады.Трансшекаралық суларды пайдалану және қорғау ҚР Су кодексімен ҚР мемлекеттік шекара туралы заңнамамен және ҚР ратификацияланған халықаралық шарттарымен белгіленеді.ҚР заңдарында өзгеше көзделмесе барлық су обьектілері жалпы пайдаланудағы обьектілердің қатарына жатады.Жалпы пайдалану режимінен арнайы пайдалану режиміне ауыстыру ҚР заңнамасында көзделген негіздер бойынша жол беріледі.Мемлекеттік ерекше маңызы бар су обьектілерінің қатарын және олармен шаруашылық жүргізудің арықша құқықтық режимін ҚР Үкіметі белгілейді.(ҚР Су кодексінің 11-21бб) 

Су обьектілерін пайдалану құқығын жеке және заңды тұлғаларға  су ресурстарын пайдалану және қорғау жөніндегі уәкілетті органның келісімімен жергілікті атқарушы органдар береді.

Жек және заңды тұлғалара су обьетілері пайдалану құқығы қысқа мерзімге және ұзақ мерзімге берілуі мүмкін.Қысқа мезімді су ресурстарын пайдалану құқығы 5 жылға дейінгі мерзімге,ал ұзақ мерзімді пайдалану құқығы 5 жылдан 49 жылға дейінгі мерзімге беріледі.Су обьектілеріне жеке және жария сервитуттар жариялануы мүмкін. Су обьектілеріне жария сервитут ҚР заңдарына сай жергілікті атқарушы органның актісіне не су объектісін өз пайдалануына алған жеке және заңды тұлғаларды жариялау арқылы ортақ пайдаланудағы емес су объектілеріне жариялануы мүмкін. Жеке су сервитуты жария су сервитуты сияқты, сонымен қатар сот шешімі негізінде тағайындалуы мүмкін. 

Жеке және жария жер сервитуты мынадай мақсаттарда тағайындалуы мүмкін:

суат және малдарды суару үшін;

су обьектілерінің су жолдары ретінде пайдалану үшін (қайықпен жүзіп өту);

Су сервитутын жүзеге асыру үшін арнайы су пайдалану үшін берілетін рұқсат немесе лицензия қажет емес (ҚР СК 22,23 бб)

Суды қорғау және пайдаланудың құқықтық режим су пайдалану түріне байланысты әртүрлі болуы мүмкін: жалпы,арнайы,бірлескен,алғашқы және кейінгі пайдалану,тұрақты және уақытша пайдалану.

Суды жалпы пайдалану құқығы адамның табиғи құқығы болып табылады және одан ажыратуға тыйым салынады.Арнай су пайдалану құқығы ҚР заңнамасында белгіленген тәртіппен берілген рұқсат немесе лицензия негізінде пайда болады.Жалпы су пайдалануға арнайы рұқсат қажет етілмейді.Жалпы су пайдалану құқығына халықтың экалогиялық техникалық санитарлық-эпидемеологиялық қауіпсіздігін қаматасыз ету мақсатында ғана тыйым салынуы мүмкін.Жалпы жер пайдаланудың шарттары мен ережелері жергілікті өкілді органмен бекітіледі.

Бірлескен су пайдалану құқығы су обьектілерін екі несе одан да көп жеке және заңды тұлғалардың пайдалуануы нәтижесінде туындайды.

Алғашқы су обьектілерін пайдалану дегеніміз-жек және заңды тұлғалардың өздерінің жеке қажеттіліктерін қанағаттандыру үшін су обектілерін пайдалануы немесе киінгі су пайдланушыларға беруі.

Кейінгі су пайдалану дегеніміз-алғашқы су пайдаланушылармен шарт негізінде су обьектілерін пайдалануға алатын жеке және заңды тұлғалардың суды пайдалануы. ҚР Су кодексінің 64-70 баптарына сәйкес жалпы су пайдалану тұрақты болып табылады.

Су пайдаланушылардың құқықтары:

ҚР Су заңнамасында көзделген талаптармен шарттарды сақтай отырып су обьектілерін пайдалануға;

өздеріне берілген пайдалану құқығы негізінде су обьектілерін өз қалауынша алайда өзге тұлғалардың құқықтарымен заңды мүдделерін бұзуға,су обьектілеріне және қоршаған ортаға зиян келтірмей пайдалануға құқылы;

ҚР заңнамаларымен белгіленген тәртіппен су қоры жерілерін пайдалануға;

бірлестіктер,ассосациялар және өзге де су пайдаланушылардың коммерциялық емес ұйымдарын құруға;

су шаруашылық қызметін жүзеге асыру үшін ҚР заңнамасында көзделген тіәтіппен су обьектілерінің жай-күйі туралы ақпарат алуға;

өзінің су пайдалану құқығын қорғауға;

ҚР заңнамаларында көзделген су қорын қорғау және пайдалану аясындағы өзге де құқықтарды жүзеге асыруға.

Су пайдаланушылардың міндеттері:

суды үнемдеу шараларын сақтауға;

су обьектілеріне және су шаруашылық құрылыстарына күтіммен қарауға және оларға келуі мүмкін зардаптың алдын алуға;

су пайдалану режимімен лимитін сақтауға;

өзге табиғат пайдаланушылармен су ресурстарын пайдаланушылардың құқықтарымен заңды мүдделерін бұзбауға;

суды қорғау іс шараларын жүргізуге;

арнайы су пайдалану рұқсатында немесе лицензиясында айқындалған талаптарға сай тиісті мерзімде толық көлемде пайдалануға;

белгіленген нормалардан көп қауіпті қалдықтарды шығармауға;

мемелекеттік органдарға дұрыс әрі толық су пайдалану жағадйы туралы ақпарат беріп тұруға;

су обьектілерімен су шаруашылық құрылыстарында өндірістік қауіпсіздікті сақатауға;

су обьектілерімен су шаруашылық құрылыстарында жеке және заңды тұлғалардың қауіпсізідігін қамтамасыз етуге;

су пайдалану төлемдерін уақытылы төлеуге. (ҚР ЖК 71,72 баптары)

4. Суды қорғау және пайдаланудың экалогиялық талаптары.ҚР жаңа экалогиялық заңнама су обьектілерін және су құрылыстарын әсер ететін кәсіпорындармен басқа құрылыстарды салу реканстукциялау,пайдалану,жою қоршаған ортаны қорғау су қорын пайдалану және қорғау өнеркәсіп қауіпсіздігі саласындағы уәкілетті мемлекетік органдардың оң қортындылары болған кезде жүзеге асады.Су обьектілерінің жай-күйіне кәсіпорындар мен басқада құрылыстарды орналастыру қоршаған ортны қорғаудың,санитарлық эпидемиологиялық,өнеркәсіптік қауіпсіздікті,су ресурстарын молайту және ұтымды пайдаланудың талаптары мен ережелерін сақтай отырып,сондай-ақ аталған обьектілер қызметінің экалогиялық саладары ескеріле отырып жүргізіледі.Осыған орай су обьектілеріне және су құрылыстарына әсер ететін кәсіпорындармен басқа құрылыстарды салу процедурасы белгіленген.Тиісті кәсіпорындар мен құрылыстарды салу тиісті жобалау құжатын тапсырғаннан кейін бір айдың ішінде мемлекеттік уәкілеттік органның рұқсатымен жүзеге асырылады.Мемлекеттік органдардың рұқсатын алғаннан кейін аталған жобалау құжаты мемлекеттік жобалау экспиртизасы мен мемлекеттік экалогиялық экспиртизадан өтеді.

Су обьектілеріндегі жұмыстар қоршаған ортамен халықтың денсаулығына кері әсерін тигізбейтін  техналогиялар арқылы жүзеге асырылуы тиіс.Сарқынды суды жинақтаушысы бар табиғат пайдаланушылар оның қоршаған ортаға әсерін болғызбайтын қажетті шаралар қабылдауға,сондай-ақ оларды пайдалану тоқтатылғанна кейін осы жинақтаушылар орналасқан жердің қайта өңделуін жүзеге асыруға міндетті.Табиғат пайдаланушы ластанушы заттардың сарқынды суда белгіленген шоғырлану нормативтерін асыра немесе сарқынды судың құрамына экалогиялық рұқсатта көзделмеген жаңа заттарды қоса алмайды.Аталған талаптар бұзылған кезде сарқынды суларды ағызып жіберу тоқтатылуға тиіс және ағызылған суда бетон және металды бүлдіріп бұзатын заттар болмауы керек.Ағызылған судың температурасы отыз градустан аспауы тиіс.Сарқынды суды олардың тазалану деңгейіне қарамастан орталықтандырылған ауыз сумен жабдықтау көздеріндегі курорттардағы,суға түсуге арналған жерлердегі су айдындарына ағызып жіберуге жол берілмейді.

5.Су обьектілерін қорғау және олардың ластануының алдын алу шаралары.Су обьектілерінің сапасын төмендететін және оларды пайдалануын шектейтін зиянды заттардың су обьектілеріне түсуі судың ластану болып табылады.

Су обьектілерін қорғау : 

-экалогиялық жүйенің тұрақтылығын бұзудың;

-тұрғын халықтың өмірімен денсаулығына зиян келтірудің;

-балықтармен өзге де су жануарларының азаюының;

-сумен қамтамасыз ету талаптарының бұзылуының

-су обьектілерін пайдалану және тазарту мүмкіндіктерінің төмендеуінің;

-су обьектілерінің гидрологиялық және гидрогеологиялық режимін бұзудың;

-су обьектілерінің физикалық,химиялық және биологиялық құрамын  бұзудың алдын алу арқылы жүзеге асырылады.   

Су обьектілерін қорғау тәсілдері:

-барлық су пайдаланушыларға ортақ су обьектілерін қорғау талаптарын белгілеу;

-шаруашылық қызметтің ерекше түрлеріне арнайы талаптар белгілеу;

-техникалық,экалогиялық, эпидемиологиялық қауіпсіз техналогияларын қолдану іс шараларын қабылдау;

-су обьектілерін пайдалану және қорғауға мемлекеттік бақылау жүргізу;

 -су обьектілерін қорғау жөніндегі талаптарды бұзушылық үшін жаупкершілік белгілеу.

Су обьектілерін ластанудан қорғау мақстанда:

-су обьектілерінде улы химиялық тыңайтқыштарды қолдануға;

-су обьектілерінде радиактивті қалдықтарды тастауға немесе сақтауға;

-тиісті тазалау нормативтеріне сәйкес келмейтін немесе тазартылмаған өндірістік тұтыну қалдықтарын су обьектілеріне тастауға;

-су обьектілерінде ядролық және өзгеде жарылыс құралдарымен жұмыс жүргізуге;

-қоршаған ортамен халықтың денсаулығына қауіп төндіретін техналогияларды қолдануға тыйым салынады.(ҚР СК 113-бап)
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1. Халықаралық экологиялық құқықтың түсінігі

Адамдардың табиғаттқа барған сайын тигізер әсері соншалық, қоршаған ортаны қорғау мәселесі адмадардың өмірін де сақтаумен байланысты болып отыр. Осыған байланысты саяси, экономикалық, идеологиялық және құқықтық тәсілдерді пайдалана отырып  экологиялық мәселені  шешу басты сауал  болып отыр.
Экологиялық мәселелерді шешу тек бір ғана мемлекеттің немесе елдің қарастыруымен шектелмейді, олар бүкіл әлемдік сипатқа ие. Әлемдік экологиялық проблемаларды шешу қажеттігі халықаралық ұйымдарға бірігу, халықаралық қарым-қатынсты дамытумен тығыз байланысты.

Қоршаған ортаны қоғауға байланысты әлемдік тұрғыдан табиғатты қорғау барынша көп мемлекеттердің өзара тығыз қатынас орнатпайынша мүмкін емес. Табиғат баршаға ортақ, оның заңы жалпыға тән. Ол мемлекеттік немесе әкімшілік территориялық шектеуді білмейді. Ұлттық тұрғыдан табиғатты қорғауға байланысты іс әректтер жасау сонымен қатар басқа да ұлттар мен халықтардың іс-әрекеттерімен үндес болуы керек.

Әлемдік қоғамдастық табиғатты қорғауға байланысты үлкен үлес қосады, өз үлесін сонымен бірге Қазақстан Республикасы да қосуда. Қазақстан Республикасының Конституциясында былай делінген: жалпыға тән халықаралық нормалар мен қағидалардың, халықаралық шарттардың Республика заңдарынан басымдығы болады делінген.

Қазақстан Республикасы халықаралық қоғамдастықтың толыққанды мүшесі болып табылады. Қазақстан қоршаған ортаны қорғау аясында табиғатты қорғау мәселелері бойынша басқа мемлекеттермен белсенді өзара әрекеттер жасауда. Біріккен Ұлттар Ұйымының толыққанды мүшесі ретінде Қазақстан табиғатты қорғауға байланысты басқа да мемлекеттермен бірігіп нәтижелі әрекеттер жасауда. Қазақстан 1992 жылы Біріккен Ұлттар Ұйымының “Дүниежүзілік конференцияларды тұрақты дамыту” жөніндегі Рио-де – Жанейро декларациясына қол қойды. Ол декларацияда қоршаған ортаны қорғау және дамыту мәселесі, оның ішінде табиғаты тез бұзылуға тән мемлекеттер  қарастырылған. Бұл мемлекеттер әлемдік тұрғыдан экологиялық проблемаларды шешу жөніндегі қорғауды қажет етеді. 

2004-2015 экологиялық қауіпсіздік тұжырымдамасында белгіленгендей, Қазақстанның табиғаты  шөлді, шөлейтті болып келеді. Қалыптасқан жағдай бойынша экономикаға көңіл бөлу бір жағынан табиғатқа өзінің жағымсыз әсерін тигізетіні сөзсіз.Тұжырымдамада ұлттық және локальдік проблемалардан басқа да глобальді мәселелер қарастырылған. Міне осы мәселелерді шешу үшін халықаралық қатнасты дамыту қажеттігі өз-өзінен түсінікті.  

1992 жылы бекітілген Рио-де – Жанейро декларациясында тұрақты дамудың принциптерінің негізгі бағыттары ретінде: 

Халықаралық келсімдердің прақтикалық тұрғыда жүзеге асуы;

Қоршаған табиғи ортаны бағалаудың сапасы мен бақылаудың жалпыға ортақ әдісін, критерин және процедурасын шығару;

Экологиялық зерттеуді барынша жетілдіру;

Экологиялық мәселелерді шешу кезінде халықаралық тәжірбиелерді қолдану;

Экологиялық бағадарламалар мен тұжырымдамаларды қаржыландырудың  халықаралық  ұйымдардан  қаржы тарту болып табылады.

Қазақстан Республикасының халықаралық қатнастарды барынша дамыту үшін қабылданатын барлық бағдарламалар мен түжырымдарда халықаралық қарым-қатынас мәселелерін алдыға қойған жөн. Осы айтылғандардардың  барлығы  тағыда  халықаралық тұрғыда қоршаған табиғи ортаны қарғау қажеттігін көрсетеді. Халықаралық әріптестіктің қалыптасып серпінді дамыған бағыты болып – қоршаған табиғи ортаны халықаралық құқықтық қорғау болып табылады.  
Сонымен халықаралық экологиялық құқық дегеніміз – субъектілердің қоршаған табиғи ортаны ұтымды пайдалану және оны қорғауға байланысты қоғамдық қатнастарды реттейтін халықаралық құқықтық нормалардың жиынтығы болып табылады.

2. Халықаралық экологиялық құқықтың пәні

Халықаралық экологиялық құқықтың өзіндік құқтық реттеу пәні – ол халықаралық экологиялық қатынастар яғни олар өзінің мазмұны бойынша басқа қатынастардан әсіресе ішкі заңнамадан халықаралық әріптестік бойынша  ажыратылады. Жалпыға тән халықаралық құқықтық нормалар мен қағидалардан берілген құқықтық құрлым экологиялық құқықтық қатнастарды реттеуде өзгешелігімен ерекшеленеді. Сонымен қатар өзіндік қайнар көздердің болуы да ерекшелендіреді олардың қатарына конвенция, шарт, келісім, халықаралық ұйымдардың резалюциясы және тағы басқа.

Егер ішкі экологиялық құқық тек бір ғана мемлекеттің еркін білдірсе, ол халықаралық экологиялық құқық өзара ортақ екі немесе одан да көп мемлекеттердің не халықаралық ұйымдардың еркін білдіреді. Екеуінің бір-біріне түйісуі кезінде басымдық әрине халықаралық экологиялық құқықтың нормаларына берліледі. 

Қоршаған ортаны қорғаудың халықаралық құқытың пәндік ерекшеліктері ретінде мыналарды белгілеуге болады:

Қоршаған ортаға әсерін тигізетін зияндарды шектеу;

Табиғи ресурстарды пайдаланудың экономикалық жағынан мақсаттылығы;

Ескерткіштерді халықаралық құқықтық қорғау;

Мемлекеттің қоршаған ортаға байланысты ғылыми-техникалық құрлыстарын реттеу; 

3. Халықаралық экологиялық құқықтың қағидалары

Әрбір құқық саласының өзіне тән ерекшелігінің бірі оның олдыға қайған мақсаттарына жету үшін белігі бір бағыт-,бағдар ұстану болып табалыды. Ол бағыт-бағдар – қағида болып табылады. “Принцип” латын тілінен аударғанда негіз, бастма деген мағына білідеді. Халықаралық экологиялық құқытың қағидалары дегеніміз – ол субъектілердің қарым-қатынасын реттейтін заңды бекітілген халықаралық экологиялық құқтың бастауы болып табылады.

Халықаралық экологиялық құқытың қағидасы – барлық субъектілерге міндетті болып табылатын халықаралық экологиялық құқықтық норма болып табылады. 

Әрбір  мемлекет өзінің қоршаған ортаcына байланысты кез келген әрекет жасаған мезгілде өзінің қағидаларымен қатар жалпыға ортақ халықаралық экологиялық қағидаларды басшылыққа алған жөн. Бір мемлекеттің зиянды әрекеті басқа мемлекеттің де қоршаған табиғи ортасына әсер ететіндігін ұмытпау керек. Бұл жерде негізгі басшылыққа алынатын қағидалар ретінде мыналар болады: мемлекеттің егемендігін сыйлау, мемлекеттердің теңдігі, территориялық қол сұғылмаушылығы және тұтастығы, өзара әріптестік, халықаралық дауларды бейбіт жолмен шешу, халықаралық құқықтық жауапкершілік. Халықаралық деңгейде қағидалардың алғашқы көрініс табуы ол 1972 жылы «Адамды қоршаған табиғи орта мәселесі туралы»  Стокгольм декларациясында баяндалған болатын. Онда негізгі үш қағида баяндалған: 

Біріншісі кез келген мемлекет өз ресурстарын ұлттық саясатқа сәйкес жүзеге асыруына құқылы, бірақ ол басқа мемлекеттердің қоршаған табиғи ортасына зиянды болмауы керек; 

Екінші қағида кез келген табиғи ресурс ауа, табиғи байлық, жер, су, флора, фауна  және тағы басқалар бүгінгі және болашақ  ұрпақ үшін сақталып пайдалануы керек;

Үшінші қағида ол сарқылатын табиғи ресурстар барынша үнемді және халықаралық деңгейде барынша пайда әкелуі керек;

Бұдан басқа қағидалардың қатарына 1988 жылы 28-қазанда БҰҰ-мен мақұлданған «Дүниежүзілік табиғат хартиясы», БҰҰ-ның Бас Ассамблеясының  45 сессиясында мақұлданған «Глобальді климатты бүгінгі және болашақ ұрпақ үшін сақтау» резалюциясы және тағы да басқа конвенцияларда әр түрлі қағидалар көрініс тапқан. 2007 жылы 9-қаңтарда қабылданған жаңа экология кодексінде жоғарыда аталған халықаралық келісімдердің қағидалары орын алған.

Қазақстан Республикасының экологиялық кодексінде Қазақстанның  қоршаған табиғи  ортаны қорғауға байланысты халықаралық келсімдер жасаудың келесідей қағидалары баяндалған:

Халықаралық міндеттемелерді өз еркімен орындау;

Мемлекеттің табиғи ресурстарын өндіру кезінде егеменді құқығын құрметтеу;

Табиғи ресурастарды пайдалану мен қоршаған ортаға әсер етуде ұлттық мүддені көздеу;

Басқа мемлекет пен елдерге келтірілген зиян үшін мемлекеттің жауапкершілігі;

Оңтайлы шаралар қолдану мен абайлылық;

Жергілікті, ұлттық және дүниежүзілік қатнастарда өзара көмек;

Зиян келтірген тараптың жауаптылығы;

4. Халықаралық экологиялық құқықтың қайнар көзі

Халықаралық экологиялық құқықта қайнар көзді екі мағынада түсінуге болады:

1) Материалдық мағынада;

2) Формальдық мағынада;

Бірінші жағдайға тоқталсақ халықаралық экологиялық құқықтық қатынастың материалдық мағынадағы қайнар көзі дегеніміз – қоршаған табиғи ортаны пайдалануға және ұтымды қолдануға байланысты дүниежүзілік қоғамдастық мүшелерінің еркін айтамыз.

Ал формалдық мағынада халықаралық экологиялық құқықтық қатынастың қайнар көзі дегеніміз – негізгі басшылыққа алынатын құқықтық нормаларды айтамыз. Олар шарттар, келсімдер, конвенция, резалюция және тағы басқалар. Кейбір жағдайда сонымен қатар белгілі бір мемлекеттің ұлттық заңдарыда қайнар көз қатарына жатады. 

Қоршаған табиғи ортаны халықаралық құқықтық қорғау аясындағы орталық қайнар көз ретінде Біріккен Ұлттар Ұйымының Бас Ассамблеясының резалюциялары орын алады:

«Табиғатты қорғау және экономикалық даму» 1962 жыл 18-желтоқсан;

«Жердің табиғатын сақтауға байланысты мемлекеттің бүгінгі және болашақ ұрпақ алдында тарихи жауапкершілігі» 1980 жыл.
Қоршаған ортаны халықаралық құқықтық қорғаудың қайнар көзі ретінде шарттардың орны ерекше. Қазақстан Республикасының 30.05.2005 жылы қабылданған «халықаралық шарттар туралы» заңында халықаралық шарттарды жасасудың, қолданудың өзгертудің және тоқтатудың тәртібі баяндалған. Халықаралық шарттар екіге бөлінеді:

1) Екі жақты;

2) Көп жақты;

Шарттарды реттеу пәніне байланысты үшке бөлуге болады:

1) Қоршаған ортаны қорғауға жанама қатысы бар шарттар;

2) Қоршаған ортаны қорғаудан басқа бірақ, кейбір табиғи обьектілер мен ресурстарға қатысы бар шарттар;

3)  Тұтастай қоршаған ортаны қорғауға байланысты шарттар;

Келесі қоршаған ортаны халықаралық құқықтық қорғауының көлемді қайнар көзі болып конвенциялар табылады. Конвенцияға қосылу біраз шығын шығартады, мысалы мүшелікке өтуге байланысты, бірақ оның пайдасы өте көп. Себебі көптеген конвенцияларға қосылу арқылы әртүрлі мемлекеттерден қолдау көрсетіліп, көмектер беріледі. Бүгінгі таңда Қазақстан Республикасы көптеген конвенцияға қосылып оларды ратификациялаған.

Тағыда бір жеке топ ол қоршаған табиғи ортаны халықаралық құқықтық қорғауға байланысты келсімдер табылады. Кесімдер түрлері: екі жақты, көп жақты, мемлекет аралық, аралас (халықаралық ұйымдардың қатысуымен), үкіметаралық, ведомства аралық, глобалді, регионалді, субрегионалді, табиғи ортаның барлық элементтерін қамтитын немесе жекелей элементтерін қамтитын болып бөлінеді. Бүгінгі таңда Қазақстан Ресей, АҚШ, Канада, Англия, Турция, Япония, Қытай және тағы басқа мемлекеттермен қоршаған табиғи ортаны қорғауғам байланысты түрлі келісімдерге отырған.

Қайнар көз ретінде әдет-ғұрыптар мен хаттмалар да табылады. Мысалы «Мұнаймен қоршаған ортаны былғағаны үшін азаматтық жауапкершілік туралы» халықаралық конвенцияның хаттмасы 1969 жыл Лондон. Халықаралық шарттар болмаан жағдайда мемлекеттер арасында дау әдет-ғұрып арқылы шешуге болады. Мысалы әдет-ғұрып қағидасы ретінде көрші мемлекеттің табиғатына зиян келтірмеуді жатқызуға болады.   

5. Халықаралық экологиялық ұйымдар
Бүгінгі таңда халықаралық қатнастарда халықаралық ұйымдардың алатын орны өте үлкен әрі маңызды болып табылады. Оның себебі осы ұйымдар арқылы көптеген қоршаған ортаны қорғауға байланысты мәселелер төңірегіндегі даулы жағдайлар бейбіт жолмен шешуге қол жеткізіледі. Ол әсіресе екінші дүниежүзілік соғыстан кейін өте жоғары қарқын дамып қазіргі кезде әлемде көптеген халықараралық ұйымдар қызмет істеуде. Халықаралық экологиялық байланыс кезінде Біріккен Ұлттар Ұйымының әсіресе оның мамандандырылған бөлімдерінің  ролі жоғары болып табылады. Адамды қоршаған табиғи ортаны қорғау осы Біріккен Ұлттар Ұйымының Жарғысынан шығады. 

Халықаралық ұйым дегеніміз – халықаралық шартқа байланысты құрылған, бір мақсатқа жету үшін тұрақты органдарыдары бар, мүше мемлекеттердің мүддесін көздейтін мемлекеттердің бірлестігі болып табылады.

Халықаралық ұйымдарды қарастыратын өкілеттігне байланысты былай жіктеуге болады: 

Тек қоршаған орта мәселесімен айналысатын ұйымдар;

Табиғаттың жекеленген объектілерімен айналысатын ұйымдар (жер, су, космос, атмосфералық ауа және т.б.)

Функционалды атқаратын қызметіне байланысты ұйымдар: ғылыми-техникалық, әлеуметтік-экономикалық, мәдени-ағартушылық, ғылыми-ақпараттық, құқықшығармашылық-консультативтік және тағы басқа.

Пәндік жіктеуден басқа халықаралық ұйымдар құқықтық статусына және өкілеттігінің қолдану аумағына байланысты бөлінеді. Қолдану аумағына байланысты: глобальді және региональді болып бөлінеді.
