КРАТКИЙ КОНСПЕКТ ЛЕКЦИИ ПО КУРСУ «БУХГАЛТЕРСКИЙ УЧЕТ И ОТЧЕТНОСТЬ В БАНКАХ»
Модуль 1. Теоретические основы учета и отчетности в банках
Тема 1. Организация бухгалтерской службы – 2 часа

В банке, как известно, товаром являются денежные средства. Весь контроль за этими ценностями проходит через бухгалтерию, поскольку именно она регистрирует изменения денежных средств. Для предотвраще​ния рисков от потерь, краж, злоупотребления доверием в банках внутрен​няя структура банка подчинена основному принципу, которая состоит в разделении функций таким образом, чтобы один и тот же человек или да​же группа людей никогда не смогла бы полностью проводить всю опера​цию с начала до конца. Также, и бухгалтер, и материально ответственные работники, которые манипулируют ценностями не должны иметь доступа к бухгалтерскому учету. В связи с этим в банках Казахстана внутренняя структура банка условно подразделена на два основных подразделения: Фронт-офис и Бэк-офис.

Цель фронт-офиса - получение максимальной прибыли путем продажи банковских продуктов и услуг. Цель бэк-офиса - учет заключенных сделок (операций), контроль и предоставление инфор​мации руководству.
Следует отметить, что разделение функциональных обязанностей подразделений на фронт-офис и бэк-офис каждый банк осуществляет сам. Но ес​ли же банк небольшой (филиал), в силу малочисленности операций, возможно применение по некоторым видам операций совмещенных фронт-офис и бэк-офис, то есть когда один и тот же работник выполняет обе функции.

Система бухгалтерского учета представляет собой информационную систему для руководства, в рамках которой происходит сбор и обработка данных с целью подготовки финансовой и экономической информации, которая необхо​дима руководителям для планирования и контроля за организацией банка.

Система бухгалтерского учета служит опорой всей организации банка Развитая система бухгалтерского учета имеет для банка первостепенное значение, поскольку в принятии текущих решений он в значительной степени опирается на финансовую организацию.

Система учета представляет собой набор взаимодействующих элементов (подразделений), которые перерабатывают данные учета в финансо​вую информацию.

В систему учета могут входить следующие элементы:

· подразделение бухгалтерского учета;

· учетные подразделения в рабочих подразделениях;

· учетные подразделения в филиалах;

· центр обработки данных учета;

· подразделение внутреннего аудита.

Департамент бухгалтерского учета и отчетности может состоять из следующих отделов:

1. Отдел учета внутрибанковских операций;

2. Отдел сводной отчетности;

3. Отдел последующего контроля банковских операций.

Департамент возглавляет Главный бухгалтер, который непосредст​венно подчиняется курирующему Заместителю Председателя Правления и Председателю Правления Банка. При его отсутствии обязанности Главно​го бухгалтера может исполнять его заместитель.

Главный бухгалтер осуществляет общее руководство всей деятельностью департамента, организует его работу и выполнение задач, возложенных на департамент. Он несет ответственность за соблюдение департаментом общих и методологических принципов организации бухгалтерского учета, участвует в заседаниях Правления Банка на правах члена и вносит на рассмотрение предложения по вопросам, входящим в компетенцию Департамента. 
В обязанности главного бухгалтера входит ведение рабо​ты с кадрами в департаменте (изучение и подбор кадров, обучение), а так​же представляет на рассмотрение Правления банка предложения по струк​туре и штатной численности департамента, представляет Председателю правления банка предложения о поощрении отличившихся работников и наложения исполнительной дисциплины. 
Главный бухгалтер рассматрива​ет материалы по служебным командировкам работников Департамента и принимает по этим материалам решения в пределах своей компетенции. Обеспечивает соблюдение надлежащего режима секретности, подписывает текущую корреспонденцию по вопросам, входящим в компетенцию депар​тамента, направляемую в адрес министерств, ведомств, банков и других ор​ганизаций и подписывает ответы на жалобы, заявления и письма граждан и организаций по вопросам, входящим в компетенцию департамента, за исключением ответов по жалобам на действия самого департамента.

В зависимости от распределения функций и ведения документации Департамент бухгалтерского учета и отчетности, в свою очередь, условно может подразделяться на Главную бухгалтерию и вспомогательные бухгалтерии. Бухгалтерский отдел ведет официальную отчетность банка, другие подразделения банка могут вести свои записи с целью самоконтроля.

Подразделением ответственным за отчеты является Генеральная бухгалтерия, которая ведет Главную книгу. Другие подразделения банка выполняющие функции вспомогательных центров учета, то есть выполняющие детализированный, аналитический учет являются вспомогательными бухгалтериями и ведут вспомогательные бухгалтерские книги и журналы.

Переход на международные стандарты бухгалтерского учета означает организацию и технологию работы банка по западному образцу.

Стандартное построение западных банковских систем (в том числе бухгалтерских) выполнено по модульному принципу, где каждый из мо​дулей автоматизирует соответствующую книгу.

Вопросы для самоконтроля:

1. Концепция разделения функциональных подразделений банка на фронт-офис и бэк-офис
2. Структура департамента бухгалтерского учета и отчетности
3. Роль главного бухгалтера

4. Документация и документооборот
Рекомендуемая литература:

1. Закон РК «О банках и банковской деятельности» от 31.08.1995 г. №2444 (с изменениями и дополнениями по состоянию на 29.09.2014 г.)
2. Миржакыпова С.Т. Бухгалтерский учет в банках: Учебник. Алматы: Экономика, 2007, 784 с.
Тема 2. Основы учета и отчетности в банках - 2 часа

Бухгалтерский учет - это система сбора, регистрации и обобщения информации об активах, собственном капитале, обязательствах, дохо​дах и расходах субъекта, регламентированная стандартами и другими нормативными правовыми актами, издаваемыми в соответствии с Зако​на РК «О бухгалтерском учете и финансовой отчетности» от 28 февраля 2007 г.
Цели учета зависят от подхода и интереса пользователей бухгалтерской информации. Так, подход руководителей (администраторов) исходит от на​логового регламента, что противоречит интересам акционеров (собственни​ков). Цели последних сводятся к расчету и представлению чистого дохода в результате составления правдивой финансовой отчетности.
Проблемы бухгалтерского учета состоят в том, чтобы определить об​щецелевую информацию, которая бы отвечала интересам значительного числа пользователей, а не удовлетворяла специфические нужды отдель​ных пользователей.
Таким образом, цель бухгалтерского учета заключаются в:
· обеспечении акционеров (хозяев) полной и достоверной информа​цией о финансово-хозяйственной деятельности банка;
· обеспечении информацией, необходимой государственным органам для контроля за соблюдением законодательства республики при осу​ществлении банком финансово-хозяйственной деятельности.
Бухгалтерский учет служит связующим звеном между финансово-хозяйственной деятельностью и людьми, принимающими решения. Он измеряет финансово-хозяйственную деятельность путем регистрации дан​ных о ней для дальнейшего использования; обрабатывает данные, сохра​няя их до нужного момента, а затем перерабатывает таким образом, чтобы они стали полезной информацией; передает посредством отчетов инфор​мацию тем, кто использует ее для принятия решений. Можно сказать, что данные о хозяйственной деятельности являются входом в систему бухгал​терского учета, а полезная информация для лиц, принимающих решения, - выходом из нее.
При этом бухгалтерская информация используется гораздо шире, чем это принято считать. Пользователи могут представлять различные катего​рии людей, например, осуществляющих инвестиции или предоставляю​щих кредиты, ведущих совместную экономическую деятельность. При принятии важных управленческих решений эти люди полагаются, в раз​личной степени, на финансовые и другие отчеты субъекта. Пользователи информации разделяются на такие группы:
· те, кто управляет субъектом;
· те, кто находится вне субъекта, имеет прямые финансовые интере​сы в нем;
· те лица, группы или агентства, которые проявляют непрямой фи​нансовый интерес к субъекту.
Управленческий учет включает в себя все виды учетной информации, которые измеряются, обрабатываются и передаются для внутреннего использования руково​дству. 
Финансовый учет охватывает учетную информацию, которая по​мимо использования ее внутри банка руководством сообщается тем, кто находится вне его.
Внутренние аналитические отчеты, представленные работниками бух​галтерской службы, используются администраторами самого банка. Их содержание меняется в зависимости от их целевого назначения и должно​сти администратора, для которого они предназначены.
Финансовые отчеты для внешнего источника составляются в стоимо​стной оценке и отражают сальдо всех счетов, включенных в Главную кни​гу банка. Прежде чем вносить данные в эту книгу, их нужно закодировать, преобразуя в форму, необходимую для системы двойной записи. К бух​галтерской информации, созданной и подготовленной для использования руководством, применяются другие правила, нежели к информации, пред​назначенной для внешних пользователей, не работающих непосредствен​но в банке. Запись бухгалтерской информации внутри банка не обязатель​но должна опираться на систему двойной записи. Информация собирается по подразделениям банка и может быть отражена в различных единицах измерения, а не только в стоимостной оценке. Она не должна накапли​ваться на счетах Главной книги, так как готовится для определенных нужд администраторов и на этом ее использование прекращается. При таком положении дел система хранения информации и система поиска должны иметь большие мощности, чем это требуется для финансового учета.
С началом процесса реформ бухгалтерского учета в банковской сис​теме велось постоянное совершенствование нормативной базы по вопро​сам бухгалтерского учета, как в НБРК, так и в банках второго уровня.
Банки, являющиеся юридическими лицами по законодательству РК, независимо от подчиненности и формы собственности ведут бухгалтер​ский учет в соответствии с требованиями, указаниями и инструкциями Национального банка, а также требованиями основных документов и нормативных актов, принятых Министерством финансов. Законодатель​ную базу бухгалтерского учета в банках составляют следующие доку​менты:
· Гражданский кодекс РК
· Налоговый кодекс РК
· Закон «О бухгалтерском учете и финансовой отчетности»
· Закон «О Национальном банке Республики Казахстан»
· Закон «О банках и банковской деятельности в Республике Казах​стан»
· Закон «О платежах и переводах денег в Республике Казахстан»;
· Закон «О рынке ценных бумаг»
· Закон «О валютном регулировании в Республике Казахстан»
· Международные стандарты финансовой отчетности и Национальные стандарты бухгалтерского учета;
· План счетов бухгалтерского учета в банках второго уровня Рес​публики Казахстан.
Вопросы для самоконтроля:

1. Цели, принципы и функции бухгалтерского учета 

2. Бухгалтерский учет как информационная система. Пользователи информации
3. Финансовый и управленческий учет в банках
4. Регулирование бухгалтерского учета: законы, стандарты, нормы
Рекомендуемая литература:

1. Закон РК «О банках и банковской деятельности» от 31.08.1995 г. №2444 (с изменениями и дополнениями по состоянию на 29.09.2014 г.)
2. Миржакыпова С.Т. Бухгалтерский учет в банках: Учебник. Алматы: Экономика, 2007, 784 с.
Тема 3. Концепция финансовой отчетности- 2 часа
Финансовая отчетность банка - важный способ периодического представления экономической информации о деятельности банка пользо​вателям, собранной и обработанной в бухгалтерском учете. Она должна поддерживать доверие к кредитно-финансовой системе со стороны хозяй​ствующих субъектов и населения, и, прежде всего, к Центральному банку.
Подготовка финансовой отчетности должна происходить в соответст​вии с основополагающими принципами Международных стандартов фи​нансовой отчетности. Они определяют концепции, заложенные в основе подготовки и представления финансовой отчетности. 
Финансовая отчетность базируется на следующих принципах, либо, как иногда пишут, допущениях:
· начисления - результаты операций и других событий признаются непосредственно после того, как они произошли (а не после посту​пления денежных средств). Запись таких событий и их представле​ние в финансовых отчетах происходит в те периоды времени, к ко​торым они имеют отношение;
· допущение о непрерывности деятельности, при котором предпо​лагается, что компания будет продолжать действовать в обозримом будущем.
Основной целью финансовой отчетности является представление инфор​мации, полезной для принятия экономически оправданных решений, а также:
· представление информации, понятной настоящим и потенциаль​ным инвесторам и кредиторам;
· под представлением информации настоящим, потенциальным инве​сторам и кредиторам лучше понимать особые условия, в особенно​сти платежеспособность и ликвидность банка, а также относитель​ную степень риска по тем или иным видам деятельности;
· представление информации о ресурсах банка, его обязательствах, составе средств и источников, а также их изменениях.
Финансовые отчеты - это, по сути дела, модели хозяйствующей единицы. И, несмотря на то, что финансовая отчетность не отражает пол​ной картины истинного положения дел, она - наилучшая из всех попыток бухгалтера добиться этого. 

Прозрачность является предпосылкой для возникновения понятия подотчетности, что означает потребность участников рынка в подтвер​ждении своих действий и проводимой политики, а также принятия ответ​ственности за решения и результаты, то есть потребность заемщиков и заимодавцев, эмитентов и инвесторов, государственных властей и между​народных финансовых институтов.
В связи с возрастающим информационным потоком в последнее время делается особый упор на улучшение полезности информации, которая должна быть предоставлена участникам рынка и общественности. Инфор​мация должна непосредственно относиться к делу, так как она оказывает влияние на экономические решения пользователей.
Пороговым показателем полезности выступает существенность. Коли​чество информации не является показателем полезности, потому что ее из​быток может сбивать с толку и затруднять процесс интерпретации данных.
Для достижения всеобъемлющего, полезного, открытого и достовер​ного представления информации отчетность должна содержать также сле​дующие качественные характеристики:
Открытость - это процесс, при котором методология представления информации, стратегические решения становятся извест​ными посредством своевременного и гласного их распространения. Откры​тость достигается путем публикации финансовых отчетов.
Надежность. Информация не должна содержать материальных оши​бок и предубеждений. Содержание должно преобладать над формой. Кро​ме того, отчетность должна быть нейтральной, разумной и составлена
компетентными работниками.
Сравнимость. Показатели, представленные в финансовой отчетности, должны быть сопоставимы по времени и по разным субъектам. Только тогда они могут обеспечивать пользователям возможность проводить ос​новные сравнения.
Понятность. Информация должна быть всегда понятной для пользо​вателей при условии, что они имеют некоторые знания о бизнесе, эконо​мике и бухгалтерской отчетности наряду с желанием с достаточной долей прилежания изучить эту информацию. 
Элементы финансовой отчетности и их виды
Финансовая отчетность содержит следующие элементы, имеющие не​посредственное отношение к оценке финансового положения банка:
· активы - это ресурсы, контролируемые компанией, образовав​шиеся в результате действий в прошлом, и от которых в будущем компания предполагает получить экономические выгоды;
· обязательства - текущие обязательства компании, возникающие в результате действий в прошлом. Предполагается, что расчет по обязательствам приведет к выбытию экономических выгод из компании;
· капитал — это активы за вычетом обязательств.
Следующие элементы финансовой отчетности непосредственно отно​сятся к оценке результатов деятельности:
· доходы - это увеличение экономических выгод в форме поступлений ичи увеличения активов, либо сокращения обязательств, что вырсо/сается в увеличении капитала, отличного от вкладов, сделанных собственника​ми. Данное понятие вкчючает в себя выручку и прочие доходы;
· расходы - это сокращение экономических выгод в виде выбытия или истощения активов, или увеличения обязательств, в результате ко​торых происходит сокращение капитала, (что объясняется причи​нами, отличными от распределения между собственникалш).
Вопросы для самоконтроля:

1. Цели, качественные характеристики и допущения

2. Элементы финансовой отчетности и их виды

Рекомендуемая литература:

1. Закон РК «О банках и банковской деятельности» от 31.08.1995 г. №2444 (с изменениями и дополнениями по состоянию на 29.09.2014 г.)
2. Миржакыпова С.Т. Бухгалтерский учет в банках: Учебник. Алматы: Экономика, 2007, 784 с.
Тема 4.  План счетов бухгалтерского учета в коммерческих банках - 2 часа
Основа построения бухгалтерского учета в банках Республики Казах​стан - единая система счетов синтетического учета, то есть Типовой план счетов бухгалтерского учета в банках второго уровня, утвержденный Национальным банком Республики Казахстан. План счетов представляет со​бой перечень счетов с цифровым четырехзначным кодом. Этот документ отличается от системы счетов бухгалтерского учета финансово- хозяйственной деятельности предприятий. Единая форма учета для всех банков второго уровня Казахстана создает возможность анализа банков​ской деятельности, как банков, так и их филиалов.

I    Класс – Краткосрочные активы
II    Класс – Долгосрочные активы
III    Класс – Краткосрочные обязательства.

IV    Класс – Долгосрочные обязательства
V    Класс – Капитал и резервы
VI    Класс - Доходы.

VII Класс - Расходы.

VIII Класс -Условные и возможные требования и обязательства

IX     Класс - Счета меморандума 
X     Класс - Активы клиентов, находящиеся в доверительном или инвестиционном управлении 

Учет всех операций ведется методом двойной записи, кроме счетов меморандума к балансу банка.

Как известно, бухгалтерские счета подразделяются на балансовые и внебалансовые. К балансовым относятся счета с первого по седьмой классы – краткосрочные активы, долгосрочные активы, краткосрочные обязательства, долгосрочные обязательства, капитал и резервы, доходы, расходы, а счета восьмого, девятого и десятого классов относятся к внебалансовым счетам. Балансо​вые счета в свою очередь подразделяются на активные и пассивные. К ак​тивным счетам относятся группы счетов первого, второго и седьмого классов, к пас​сивным - третьего, четвертого, пятого и шестого.

На активных счетах по дебету учитываются поступления (увеличения), по кредиту - списания (уменьшения). На пассивных счетах все наоборот.

Обобщенные показатели, характеризующие многообразную деятель​ность банка, содержатся в аналитическом (детализированном) учете бан​ковских операций.

Ежедневный детальный учет кредитных, расчетных, кассовых и дру​гих операций ведется в лицевых счетах; количество лицевых счетов, от​крываемых каждому предприятию или организации, зависит от характера их связей с банком. По каждому балансовому и внебалансовому счету синтетического учета открываются лицевые счета аналитического учета по видам учитываемых средств, с подразделением по их назначению и владельцам. Выданные ссуды отражаются в лицевых счетах, открытых в разрезе целевого назначения ссуд, и по ссудозаемщикам.

Лицевые счета регистрируются в специальной книге, которая является классификатором открытых лицевых счетов. В ней регистрируются от​крываемые предприятием, организацией расчетные и другие счета.

Лицевые счета аналитического учета печатаются по установленным стандартным формам, входящим в унифицированную систему расчетно- денежной документации. Лицевые счета в банке нумеруются по единым пра​вилам Номер лицевого счета может иметь от 3 до 9 разрядов (цифр) в зави​симости от характера учитываемых средств и ценностей. Трехзначные номе​ра используются в случаях, когда по соответствующему балансовому счету второго порядка нет необходимости детального аналитического учета.

Лицевой счет выглядит следующим образом.

Записи в аналитическом учете совершаются по данным расчетно- денежных документов. В лицевых счетах печатаются следующие реквизиты:

· дата осуществления последней операции;

· дата фактического осуществления операции;

· номер документа;

· номер корреспондирующего счета;

· условное цифровое обозначение вида операции;

· суммы оборотов по дебету и кредиту;

· входящий и исходящий остаток.

В лицевых счетах аналитического учета по внебалансовым счетам реквизиты для номера корреспондирующего счета и условного цифрового обозначения, а также виды операций не заполняются. На следующий день после осуществления операции клиенту по доверенности выдается выпис​ка из лицевых счетов. Для расшифровки записей в лицевых счетах по кре​диту к выпискам прилагаются документы, содержащие необходимые дан​ные о характере операций. При отсутствии этих документов менеджер счета отправляет извещение тому банку, от которого поступили суммы.

Вопросы для самоконтроля:

1. План счетов бухгалтерского учета 
2. Аналитический и синтетический учет

Рекомендуемая литература:

1. Закон РК «О банках и банковской деятельности» от 31.08.1995 г. №2444 (с изменениями и дополнениями по состоянию на 29.09.2014 г.)
2. Миржакыпова С.Т. Бухгалтерский учет в банках: Учебник. Алматы: Экономика, 2007, 784 с.
Модуль 2. Учет финансовых операций
Тема 5. Учет безналичных расчетов - 4 часа
Деньги предприятий и организаций хранятся в банке и учитываются на расчетном, текущем счетах, в зависимости от характера их деятельно​сти. В процессе хозяйственной деятельности между субъектами возникают определенные требования и обязательства,  для урегулирования которых необходима организация системы платежей. При этом платеж является процессом выполнения должником своих обязательств, а конечная его стадия - расчет.
Платежный оборот между предприятиями и организациями в основном осуществляется в безналичном виде через систему банковских счетов, открываемых в учреждениях банков второго уровня.

Банковский счет - это способ отражения договорных отношений между банком и клиентом, по приему вклада и совершению банком опера​ций, связанных с осуществлением банковского обслуживания клиента, предусмотренного договором, законодательством и применяемыми в банковской практике обычаями делового оборота.
Банковские счета подразделяются на текущие, сберегательные и карт-счета физических и юридических лиц, а также корреспондентские счета банков.
Банки имеют право открывать и вести счета в тенге и в иностранной валюте, которые подразделяются на: текущие, сберегательные и коррес​пондентские счета. Текущие и сберегательные счета - банковские счета физических и юридических лиц, обособленных подразделений юридиче​ских лиц, а корреспондентские счета - это банковские счета банков и небанковских организаций, осуществляющих отдельные виды банковских операций.
Банк может не требовать повторного представления документов, если клиент хочет открыть несколько счетов в одном банке, и если банковский счет открывается в том же банке или филиале, в котором открыт первый счет; а также когда существует подтверждение банка или филиала о нали​чии полного пакета документов.
В случае открытия банковского счета юридическому или физическому лицу, осуществляющему предпринимательскую деятельность, банки обя​заны поставить в известность налоговые органы в течение трех рабочих дней, после его открытия.
По произведенным по расчетному счету операциям банк ежедневно предоставляет клиенту выписку. Выписки из расчетных счетов содержат следующие реквизиты: наименование клиента, номер расчетного счета, дату последней операции, номер корреспондирующего счета, номер документа, сумму. В обосновании указанных в выписках за​писей прилагаются соответствующие документы. Выписки выдаются кли​ентам на основании доверенности.
Безналичные платежи и переводы денег без открытия банковского счета производятся на основании платежных документов. Платежный документ - документ, на основании или с помощью которого производит​ся исполнение денежного обязательства в соответствии с условиями гражданско-правовых сделок, договоров, нормами законодательства РК и ре​шениями суда. Банк, принимающий на себя обязательства по передаче требования бенефициара банку отправителя денег или отправителю денег для его последующей оплаты называется инкассирующим. Платежный до​кумент принимается банком в течение установленного операционного дня банками предъявляются отправителем денег в банк по форме, установлен​ной банком-получателем или обычаями делового оборота, если форма платежных документов не установлена нормативными правовыми актами НБРК.
Все операции по банковским счетам клиентов ведутся только с их со​гласия за исключением случаев, когда оплата производится в безакцепт​ном порядке.
Закрытие банковского счета производится в любое время по заяв​лению клиента, в котором должно быть указано основание закрытия счета. Оно запрещается при наличии неисполненных требований к данному сче​ту, за исключением случаев закрытия счета в связи с ликвидацией или ре​организацией юридического лица - клиента или отсутствия денег на счете юридического лица более одного года, у физического лица - более трех лет. Банк обязан в десятидневный срок письменно уведомить соответст​вующие органы налоговой службы о закрытии банковского счета юриди​ческому или физическому лицу, осуществляющему предпринимательскую деятельность.

Расчетные операции и их классификация
В зависимости от участников расчетные операции банка подразде​ляются на две основные группы:
· клиентские расчетные операции, при осуществлении которых уча​ствуют в качестве основных субъектов, как банк, так и его клиен​ты;
· чисто банковские расчетные операции или межбанковские расчеты, в качестве основных субъектов которых выступают банки. 

Критерий классификации
	Состав участников

	Платежный инструмент
	Функциональное назначение операции
	Форма расчетов

	межбанковские
	расчеты платежными поручениями
	операции по откры​тию счетов
	аккредитивные операции

	клиентские
	расчеты платежными требованиями-поруче​ниями
	операции по ведению счетов
	переводные операции

	внутрибанковские
	расчеты чеками 
	кассовые операции 


	инкассовые операции 

	
	расчеты векселями 
	акцептные операции
	клиринговые операции

	
	расчеты карточками
	операции по уступке требований
	

	
	
	авальные операции
	


На основании различий в формах расчетов можно выделить следую​щие расчетные операции банка:
· аккредитивные операции;
· инкассовые операции;
· переводные операции;
· клиринговые операции.
В зависимости от использованного при расчетной операции платеж​ного инструмента расчетные операции классифицируются как: - расчеты платежными поручениями;
· расчеты чеками;
· расчеты векселями;
· расчеты аккредитивами;
· расчеты пластиковыми карточками;
· расчеты наличными.
В графе «Назначение платежа» отправитель денег обязан указать на​именование, номер и дату документа, на основании которого осуществля​ется перевод денег, а также в графе «Код - назначение платежа» - кодовое обозначение платежа.
Вопросы для самоконтроля:
1. Понятие о банковском счете, порядок его открытия, ведения и закрытия
2. Расчетные операции и их классификация
3. Учет расчетов платежными поручениями
4. Учет расчетов платежными требованиями-поручениями
5. Учет расчетов инкассовыми распоряжениями
6. Учет расчетов чеками
7. Учет аккредитивной формы расчетов
8. Учет операций с векселями

9. Учет расчетов банковскими карточками
Рекомендуемая литература:

1. Закон РК «О банках и банковской деятельности» от 31.08.1995 г. №2444 (с изменениями и дополнениями по состоянию на 29.09.2014 г.)
2. Миржакыпова С.Т. Бухгалтерский учет в банках: Учебник. Алматы: Экономика, 2007, 784 с.
Тема 6. Учет кассовых операций банка -2 часа
Кассовые операции - это операции банка по приему и выдаче денег и ценностей клиентам банка, а также пересчет, размен, обмен, сортиров​ка, упаковка и хранение банкнот и монет в национальной и иностранной валютах. Иначе говоря, все предприятия и учреждения независимо от их формы собственности хранят свои деньги в банке и обслуживание банком клиента по проведению налично-денежных расчетов - это выдача, прием и сохранность денежных знаков в кассе.
Прием наличных денег в кассу банка от клиентов для последующего зачисления на их банковские счета производится приходными кассовыми документами.
Прием других ценностей оформляется внебалансовыми ордерами.
В конце рабочего дня на основании приходных кассовых документов кассир составляет отчетную справку о кассовых оборотах за день и остат​ках ценностей, и сверяет ее данные с фактически принятой суммой. Справка подписывается кассиром и, указанные в ней кассовые обороты сверяются с записями в кассовом журнале.
В конце дня кассир формирует, упаковывает и сдает принятые деньги вместе со справкой и приходными документами заведующему кассой под расписку в книге учета принятых и выданных кассиром ценностей. При установлении расхождений между фактическим наличи​ем ценностей и данными отчетных документов кассир извещает заведую​щего кассой и представляет объяснительную записку, а по факту расхож​дения составляется акт (о недостаче банкнот в пачках, о излишке монет в мешках).
Принятую сумму заведующий кассой сверяет со справкой и приход​ными документами, а затем подписывает ее. При этом все принятые в те​чение рабочего дня наличные деньги должны быть оприходованы в опера​ционную кассу и зачислены на соответствующие счета клиентов в тот же рабочий день. 
Денежные чековые книжки относятся к бланкам строгой отчетности, их учет ведется на внебалансовом счете 7339 «Разные ценности и доку​менты». Поэтому их выдача осуществляется по письменному заявлению клиента строго установленной формы. Одновременно составляется рас​ходный внебалансовый ордер по внебалансовому счету 7339 «Разные цен​ности и документы».
Остаток наличных денег и расходные кассовые документы за день вместе с отчетной справкой кассир сдает под расписку в книге учета при​нятых и выданных денег заведующему кассой. Заведующий проверяет, подписывает отчетную справку и направляет ее для сшива в документы дня кассы.
Для обеспечения сохранности наличных денег и ценностей помеще​ния касс должны быть изолированы и оборудованы таким образом, чтобы была исключена всякая возможность наблюдения и изучения посторонни​ми лицами расположения денежных хранилищ. Денежное хранилище - это организуемое специальное помещение в банке для кассовой работы с целью хранения денежных средств и других ценностей и документов. Двери в кассовое помещение должны быть закрыты с внутренней сторо​ны. Рабочее место каждого кассира должно быть изолировано путем уст​ройства кабин или перегородок. Столы кассиров должны иметь закры​вающиеся ящики. Кассиров необходимо обеспечить сейфами, металличе​скими шкафами или специальными тележками, закрывающимися на за​мок. При временном отсутствии кассирам запрещается оставлять налич​ные деньги в открытом виде.
Инкассация - это сбор в кассу предприятий, организаций и учреждений наличных денег и ценностей и доставка их в кассы кредитных учреждений. Все банки имеют инкассаторский аппарат, а также транспортные средства для перевозки ценностей и обслуживают торговые и другие предприятия.
Все банкноты, монеты и другие ценности, хранящиеся в кассах банка, периодически должны подвергаться ревизии, которая производится в сле​дующих случаях:
· не реже одного раза в квартал, в том числе ежегодно по состоянию на 1 января;
· при смене должностных и материально-ответственных лиц;
· по усмотрению руководителя банка (внезапная ревизия ценностей и т.д.).
Ревизии проводятся внезапно, с проверкой всех ценностей по состоя​нию на одну дату и в такой последовательности, которая исключала бы возможность скрытия хищений и недостач денег и ценностей. Такими ре​визиями устанавливается наличие всех ценностей, их соответствие учет​ным данным банка, порядок хранения, а также выявляются недостатки в постановке кассовой работы.
Для проведения ревизии руководитель банка издает письменное распо​ряжение, на основании которого создается комиссия. К проведению ревизий привлекаются только подготовленные работники, не связанные с выполнени​ем операций с ценностями, хорошо знакомые с правилами ведения кассовых операций в банках второго уровня Республики Казахстан и с другими норма​тивными правовыми актами Национального банка по кассовой работе.
Обнаруженные недостачи или излишки денег и других ценностей должны указываться ревизующими в акте, кроме того, ими выясняются причины расхождения и принимаются соответствующие меры.
Вопросы для самоконтроля:
1. Учет приема и выдачи наличных денег из кассы банка

2. Хранение денег и других ценностей

3. Инкассированные наличные деньги
4. Ревизия кассы

Рекомендуемая литература:

1. Закон РК «О банках и банковской деятельности» от 31.08.1995 г. №2444 (с изменениями и дополнениями по состоянию на 29.09.2014 г.)
2. Миржакыпова С.Т. Бухгалтерский учет в банках: Учебник. Алматы: Экономика, 2007, 784 с.
Тема 7.  Депозитные операции и их учет – 2 часа

Банки для проведения своих активных операций используют привлечен​ные ресурсы, образующиеся в результате проведения пассивных операций.
Пассивные операции коммерческих банков могут осуществляться в форме:
· отчислений от прибыли банков на формирование или увеличение их фондов;
· кредитов (займов), полученных от других юридических лиц;
· вкладные (депозитные) операции.
Вкладные операции - это операции банков по привлечению средств юридических и физических лиц во вклады либо на определенный срок, либо до востребования.
При проведении вкладных операций, любой банк придерживается разработанной им депозитной политики, которая в свою очередь, основана на следующих правилах:
· вкладные операции организуются таким образом, чтобы содейст​вовать получению банком прибыли или создавать условия для по​лучения прибыли в будущем;
· в процессе организации вкладных операций следует стремиться к разнообразию субъектов вкладных операций и сочетанию разных форм вкладов;
· при осуществлении вкладных операций следует обеспечивать взаимосвязь и взаимосогласованность между этими операциями и операциями по выдаче ссуд по срокам и суммам вкладов и кредит​ных вложений;
· особое внимание в процессе организации вкладных операций не​обходимо уделять срочным вкладам, которые в наибольшей степе​ни обеспечивают поддержание ликвидности баланса банка;
· организуя вкладные операции, банк должен стремиться к тому, чтобы резервы свободных (не вовлеченных в активные операции) средств на вкладных счетах были минимальны;
· нужно принимать меры к развитию банковских услуг, повышению качества и культуры обслуживания, что способствует привлечению вкладов.
Для многих мелких и средних по величине банков вклады представ​ляют собой главный источник денежных средств. Банки как финансовые посредники на финансовых рынках мобилизуют крупные суммы временно свободных средств других организаций и населения. Банки эффективно управляют этими средствами - они обеспечивают их сохранность и пре​доставляют на прибыльной основе ссуды заемщикам. Многие частные ли​ца, деловые фирмы, акционерные компании, частные предприятия, не​коммерческие организации, правительственные учреждения, государст​венные предприятия, местные органы власти помещают средства в ком​мерческие банки.
Все вклады в международной банковской практике подразделяются на четыре группы:
· вклады до востребования;
· сберегательные вклады;
· срочные;
· ценные бумаги.
Первая группа - вклады до востребования, они также называются чековым вкладом. При привлечении средств в виде вкладов до востребо​вания между банком и вкладчиком составляется договор (приложение 1). Одним из видов депозита до востребования является чековый депозит. Чековый депозит - это счет, дающий право на выписывание вкладчикам чека, подлежащего обязательному погашению. Удобство чековых вкладов объясняется их безопасностью и простотой совершения платежей путем выписывания чека. Кроме того, они дают возможность изымать наличные деньги по первому требованию. Для осуществления чековых вкладов (де​позитов) требуется значительный объем учетных операций и проводок, большинство банков устанавливает определенную плату за пользование этими счетами. При этом, размеры этой платы меняются вместе с измене​ниями размера вклада и числом чеков, выписываемых в течение одного месяца. Временами банки идут на отказ от взимания этой платы, если вкладчик сохраняет достаточный, с их точки зрения, балансовый остаток на счете в течение всего месяца, который используется банком для своих коммерческих целей, например, выдавать ссуды на 60, 90, 120 дней и кон​токоррентные кредиты.
Другим из видов вклада до востребования является контокоррент - единый счет, на котором учитываются все операции банка с клиентом. На контокорренте отражаются как ссуды банка и все платежи со счета по поручению клиента, так и все средства, поступающие на счет в виде пере​водов, вкладов и т.д. Контокоррентные счета открываются только надеж​ным клиентам и первоклассным заемщикам как знак особого доверия. Владелец счета при превышении расходов над поступлением средств име​ет возможность без специального оформления в каждом отдельном случае получать кредит в пределах определенной суммы, которая оговаривается в договоре с банком.
Другим видом вклада до востребования являются нау-счета - вклад​ные счета, на которые можно выписывать расчетные тратты, анало​гичные чекам и могущие использоваться третьими лицами.
К особенностям нау-счета относятся:
· вознаграждение, выплачиваемое клиенту;
· право владельца выписывать срочные тратты, которые принима​ются к оплате аналогично чекам;
· открытие счета только частным лицам и бесприбыльным органи​зациям;
· отсутствие требования хранения минимального остатка.
Одна из наиболее распространенных групп - срочные вклады, в нее входят срочные вклады и вклады с предварительным уведомлением об изъятии. Эти вклады вносятся на более длительные сроки, то есть на срок не менее одного месяца. Вкладчики получают более высокие проценты, чем по другим видам вклада, и вклады возвращаются владельцу в заранее установленный день, оговоренный в договоре. 
Вопросы для самоконтроля:
1. Понятие и виды вкладных (депозитных) операций клиентов банка
2. Фонд страхования депозитов. 
3. Учет привлечения и возврата дохода 

4. Учет начисления процентов

Рекомендуемая литература:

1. Закон РК «О банках и банковской деятельности» от 31.08.1995 г. №2444 (с изменениями и дополнениями по состоянию на 29.09.2014 г.)
2. Миржакыпова С.Т. Бухгалтерский учет в банках: Учебник. Алматы: Экономика, 2007, 784 с.
Тема 8. Дисконтирование денежных потоков. 
Будущая и текущая стоимость – 2 часа

При оценке финансовых операций, например, операций по аренде, финансовым вложениям на длительный период времени в бухгалтерском учете используется понятие дисконтированной стоимости. В теории стои​мости центральной проблемой является способ ее определения. Способов определения несколько:
1. Чистая приведенная стоимость.
2. Окупаемость.
3. Средняя прибыль в расчете на балансовую стоимость активов.
4. Внутренняя норма доходности.
5. Коэффициент рентабельности.
Потоки денежных средств дисконтируются по двум простым причинам: во-первых, потому что тенге сегодня стоит больше, чем завтра, и, во- вторых, потому что рисковый тенге стоит меньше, чем надежный. Текущая стоимость не зависит от инфляции, так как даже если показатель инфляции был бы равен нулю, деньги бы все равно обладали стоимостью во времени, благодаря возможности их вложить. Формулы приведенной стоимости и чистой приведенной стоимости выражают эти идеи на языке чисел.
Вычислить приведенную стоимость просто. Нужно всего лишь дис​контировать будущий поток денежных средств по соответствующей став​ке, обычно называемой альтернативными издержками, или предельной нормой доходности.
Ставка дисконта определяется нормами доходности, преобладающими на рынках капиталов. Если будущий поток денежных средств абсолютно надежен, ставка дисконта равна ставке процента по надежным ценным бумагам таким, как долговые обязательства правительства. Если объем будущего потока денежных средств точно не известен, тогда ожидаемый поток денежных средств следует дисконтировать по ожидаемой норме до​ходности ценных бумаг с подобным риском.
При этом при расчете будущей и текущей стоимости применяются принципы сложных процентов.
Простые проценты - это проценты, применяющиеся к одной и той же первоначальной денежной сумме.
Сложные проценты - проценты, полученные на реинвестированные проценты, то есть процент, выплачиваемый по ссуде или финансовому вложению, присоединяется к основной сумме, в результате чего процен​ты выплачиваются и на основную сумму, и на полученные проценты.
Будущая стоимость - стоимость в будущем инвестированных сей​час денежных средств, то есть стоимость, которую будет иметь инве​стиция через несколько лет при использовании процедуры сложных про​центов.
Для расчета будущей стоимости применяется следующая формула: FV = PV (1+г)п,
где:
FV- будущая стоимость инвестиций;
PV- текущая стоимость;
г - текущая процентная ставка;
п — периодичность подсчета процентов.
Пример:
Текущая стоимость - дисконтированная стоимость будущего де​нежного потока. Используя метод дисконтирования, мы можем узнать текущую стоимость будущих денежных потоков, то есть рассчитать сум​му, которую нам необходимо вложить сейчас по определенной ставке
процента для того, чтобы через некоторый период времени стоимость ин​вестиций составила определенную сумму. Для расчета текущей приведен​ной стоимости применяется следующая формула:
PV = FY / (1+г)п,
где:
PV- текущая стоимость.
FV- будущая стоимость инвестиций.
г - текущая процентная ставка.
п - периодичность подсчета процентов.
Вопросы для самоконтроля:
1. Концепция приведенной стоимости. Расчет будущей и текущей стоимости 

2. Аннуитет. Будущая и текущая стоимость аннуитета

Рекомендуемая литература:

1. Закон РК «О банках и банковской деятельности» от 31.08.1995 г. №2444 (с изменениями и дополнениями по состоянию на 29.09.2014 г.)
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Тема 9. Учет кредитных операций – 2 часа

Основным источником прибыли банков являются кредитование (зай​мы) предприятий и население. Наибольшая часть активов банков по- прежнему помещена в кредитные операции. В среднем на каждый банк из всех размещенных средств казахстанскими банками второго уровня около 72 процентов приходится на разнообразные кредиты. При этом 85 процен​тов их доходов получают в основном в виде платы за предоставленные займы. Поскольку банки одновременно «получают» ресурсы, сами берут взаймы, в структуре расходов коммерческих банков около 80 процентов составляют расходы по выплате ссудных процентов по депозитам и вкла​дам, а также межбанковским кредитам.
Выделяются и две основные формы осуществления кредитных опера​ций: ссуды и депозиты. Соответственно активные и пассивные кредитные операции банков могут осуществляться как в форме ссуд, так и в форме депозитов. Активные кредитные операции состоят, во-первых, из ссудных операций с клиентами и операций по предоставлению межбанковского кредита; во-вторых, - из депозитов, размещенных в других банках. Пас​сивные кредитные операции аналогично состоят из депозитов третьих юридических и физических лиц, включая клиентов и иные банки в данном банковском учреждении, и ссудных операций по получению банком меж​банковского кредита. Исходя из указанных характеристик, можно условно подчеркнуть различие между кредитными и ссудными операциями, креди​том и ссудой. 
Кредит - более широкое понятие, предполагающее наличие разных форм организации кредитных отношений, как формирующих ис​точники средств банка, так и представляющих одну из форм их вложения. Ссуда же является лишь одной из форм организации кредитных отноше​ний, возникновение которых сопровождается открытием ссудного счета. Кроме того, кредитные отношения могут быть организованы не только в рамках банковского кредита, но и как коммерческое кредитование, когда в лице и заемщика, и кредитора выступают предприятия, а кредитные от​ношения между ними оформляются векселем. В дальнейшем коммерче​ский кредит может трансформироваться в банковский посредством пре​доставления ссуды под залог векселя или его учета. Соответственно выде​ляется прямое банковское кредитование, когда кредитные отношения предприятия изначально возникают как отношения с банком, а также кос​венное банковское кредитование, когда первоначально возникают кредит​ные отношения между предприятиями, которые впоследствии обращаются в банк в поисках способа досрочного получения денег по векселю.
В целом банковские кредитные операции подразделяются на две большие группы: активные, когда банк выступает в лице кредитора, вы​давая ссуды, и пассивные, когда банк выступает в лице заемщика (деби​тора), привлекая деньги от клиентов и других банков в банк на условиях платности, срочности и возвратности. Механизм кредитования и органи​зация кредитной работы в банке определяются каждым банком самостоя​тельно на основе кредитной политики, разработанной ими с учетом реко​мендаций Национального банка.
Особенность современной системы кредитования состоит в ее зависи​мости не только от ресурсов, но и от пруденциальных нормативов, уста​новленных Национальным банком Республики Казахстан. Современные пруденциальные нормативы регламентируют максимально допустимый объем привлекаемых средств, размер минимального резерва, предельную сумму выдачи кредита, сроки его предоставления, делают кредитный ме​ханизм зависимым от ликвидности баланса коммерческого банка. Важным признаком современной системы кредитования является ее договорная основа. Все вопросы, возникшие по поводу кредитования, решаются непо​средственно между банком и заемщиком. Согласно договору каждая из сторон принимает на себя определенные обязательства, обладает опреде​ленными правами по контролю за соблюдением договорных условий. Кстати сказать, кредитные договоры составлялись и ранее, но их экономи​ческая значимость проявлялась слабо. Только тогда, когда появились коммерческие стимулы, когда и банк и предприятия ощутили последствия расторжения контракта между ними, кредитный договор становится той силой, которая укрепляет ответственность как кредитора, так и заемщика.
Существенным признаком сложившейся системы кредитования явил​ся ее переход от кредитования объекта к кредитованию субъекта. Как из​вестно, ранее действовавшая схема кредитования отдавала предпочтение объекту кредитования. Наличие запасов товарно-материальных ценностей, производственных затрат, как правило, давало клиенту право на получе​ние кредита; специально возможности возврата ссуды не анализировались; считалось, что главное для клиента - выполнение плана, автоматически дающее гарантию возврата ссуды. При этом не учитывалась степень уча​стия собственных средств в покрытии запасов товарно-материальных цен​ностей (на практике доля собственных оборотных средств в накоплении материальных запасов снижалась). Более пристальный анализ способности субъектов кредитования возвращать ссуду, степени ликвидности баланса заемщика, выбор формы кредитования, решение о вступлении в кредит​ные отношения с заемщиком с учетом его кредитоспособности составляют заметное преимущество сложившегося кредитного механизма.
Вопросы для самоконтроля:
1. Организация кредитования (займа) 

2. Анализ кредитоспособности заемщика

3. Учет выдачи и возврата кредитов 

4. Учет начисления и получения процентов по кредитам (займам)

5. Мониторинг кредитов

6. Классификация ссудного портфеля банка и создание провизий (резерва) по кредитам (займам), предоставленным клиентам

Рекомендуемая литература:

1. Закон РК «О банках и банковской деятельности» от 31.08.1995 г. №2444 (с изменениями и дополнениями по состоянию на 29.09.2014 г.)
2. Миржакыпова С.Т. Бухгалтерский учет в банках: Учебник. Алматы: Экономика, 2007, 784 с.
Модуль 3. Внутренние операции банка
Тема 10. Учет операций с дебиторами и кредиторами – 2 часа
Под дебиторской задолженностью признается долг партнеров банка, который образовался вследствие оказания услуг, осуществления предва​рительной оплаты поставщикам за товары и услуги и т.д.
Учет и контроль по операциям с дебиторами и кредиторами по хозяй​ственной деятельности осуществляются ответственными подразделения Департамента координации и контроля административно-хозяйственной деятельностью Головного банка.
Учет дебиторской задолженности по капитальным вложениям ведется на балансовом счете 1856, который отражает суммы выданных авансов ремонт​но-строительным организациям, расчеты с поставщиками за строительные материалы, за оборудование и инвентарь, авансы подотчетным лицам на за​купки и расходы по капитальным вложениям и капитальному ремонту.
Учет расчетов с работниками банка ведется на балансовом счете 1854, который отражает суммы выданных авансовых платежей работникам бан​ка по командировочным и другим расходам.
Учет прочих дебиторов и кредиторов ведется на балансовом счете 1860, который отражает суммы дебиторской задолженности банка, имею​щие временный и случайный характер, суммы невыясненного назначения, которые в момент поступления не могут быть проведены по другим ба​лансовым счетам, а также расчетов по хозяйственной деятельности.
Учет дебиторской задолженности по гарантиям ведется на балансовом счете 1861, который отражает задолженность заемщиков, по которым вы​даны гарантии.
Предоплата за оказанные банку услуги (аренда помещения, телеком​муникационные услуги, услуги телефонной и сотовой связи, услуги поч​ты, услуги телеграфа, абонентская плата за радиоточки, предоплата за ре​монт основных средств, предоплата за услуги по охране и сигнализации, предоплата за коммунальные услуги и т.п.) производится в порядке и сро​ки, оговоренные договором (контрактом), на основании счетов-фактур, предоставленных поставщиками. 

Договор содержит: предмет договора, сроки, форму оплаты, условия, сроки и порядок поставки товаров, оказания услуг, обязательства сторон, меры ответственности сторон за неисполнение обязательств, срок дейст​вия договора, юридические адреса сторон, РНН, код сектора экономики, признак резидентства, подписи уполномоченных представителей сторон, оттиски печатей. Один экземпляр договора передается на регистрацию, хранение и контроль в отдел учета дебиторов и кредиторов банка, другой - организации поставщику.

На основании договоров банком в разрезе статей бюджета заводится «Дело» на поставщика по следующим реквизитам:
· вид договора
· основание
· инициатор платежа
· номер договора
· наименование поставщика
· сумма договора
· счет расчетов (лицевой счет, с которого производится оплата), на​именование счета
· назначение
· график платежей.
После проверки поступивших документов, ответственный исполни​тель подтверждает сформированный и платежный документ, и после этого в отделе совершаются соответствующие бухгалтерские записи по счетам.
Вопросы для самоконтроля:
1. Организация бухгалтерского учета операций с дебиторами и кредиторами
2. Классификация дебиторской задолженности

3. Списание дебиторской задолженности
Рекомендуемая литература:

1. Закон РК «О банках и банковской деятельности» от 31.08.1995 г. №2444 (с изменениями и дополнениями по состоянию на 29.09.2014 г.)
2. Миржакыпова С.Т. Бухгалтерский учет в банках: Учебник. Алматы: Экономика, 2007, 784 с.
Тема 11. Основные средства, нематериальные активы банка и их учет – 2 часа
К основным средствам относятся здания, сооружения, офисное обору​дование, вычислительная техника, компьютеры, транспортные средства сроком службы более одного года вне зависимости от их стоимости. Сюда относится также пожарно-охранная сигнализация.
Основные средства могут быть производственного и непроизводст​венного назначения.
Непроизводственного назначения - основные средства, не связанные с уставной деятельностью.
Производственного назначения - средства, связанные с осуществ​лением уставной деятельности и получением в конечном итоге прибыли. Предметы, приобретаемые для повышения престижности банка (картины, вазы, сервизы), также относятся к основным средствам производственного назначения, так как престижность банка имеет немаловажное значение в привлечении клиентов, а это, в свою очередь, дополнительное получение прибыли. Сохраняя первоначальную натуральную форму, они переносят свою стоимость на выполненные работы или оказанные услуги частями в сумме начисленной амортизации (износа).
Подразделяются на следующие группы:
а)
здания и сооружения;
б)
компьютеры;
в)
транспортные средства;
г)
инструменты и прочий хозяйственный инвентарь;
д)
прочие основные средства.
В процессе бухгалтерского учета основных средств банку необходимо ответить на следующие вопросы:
1. Когда необходимо признать актив?
2. По какой стоимости он отражается в балансе?
3. Каков размер признаваемых амортизационных отчислений?
4. Какие требования предъявляются к раскрытию информации?
В соответствии с Международными стандартами финансовой отчет​ности 16 «Основные средства» признание объекта основных средств в ка​честве актива происходит, если выполняются следующие условия:
· существует вероятность, что банк получит в будущем экономиче​ские выгоды от данного актива;
· себестоимость актива может быть надежно измерена в процессе операции.
Учет основных средств ведется на основе принципов либо первона​чальной стоимости, либо переоцененной суммы, которая является спра​ведливой ценой за вычетом накопленной амортизации. Таким образом, можно выделить четыре вида оценки основных средств. Это стоимость:
· первоначальная;
· текущая;
· балансовая;
· ликвидационная.
Издержки, связанные с приобретением новинок, прибавляются к те​кущей оценочной стоимости основных средств, если ожидается получение экономической выгоды в будущем.
Экономическую выгоду банк получает в том случае, если срок экс​плуатации актива увеличивается.
Затраты на ремонт и техническое обслуживание учитываются по мере их осуществления. В соответствии с общепринятыми принципами бухгал​терского учета первоначальная стоимость основных средств - это сумма, выплаченная за приобретение, возведение, разработку или улучше​ние основных средств, включающая все затраты, напрямую связанные с приобретением, возведением, разработкой ичи улучшением основного средства, включая его установку в таком состоянии, которая необходи​ма для предназначенного использования. В первоначачъную стоимость также входят невозмещенные налоги, импортные пошлины.
Текущая - это стоимость основных средств по действующим ры​ночным ценам на определенную дату.
Балансовая — это первоначальная или текущая стоимость основных средств за вычетом суммы накопленной амортизации, по которой актив отражается в учете и отчетности.
Ликвидационная - это предполагаемая стоимость запасных частей, лома, отходов, возникаюи/их при ликвидации основных средств в конце срока полезной службы за вычетом ожидаемых затрат по выбытию.
По получению основных средств и завершении всех работ проектно- сметная документация и все документы по строительству и земельному участку передаются на хранение в кассу и приходуются на счета меморан​дума в оценке 1 тенге. Отражение в балансе приобретенных основных средств должно производиться в момент оприходования по первоначаль​ной стоимости, включающей все фактически произведенные необходимые затраты по возведению или приобретению основных средств, в том числе уплаченные при покупке невозмещаемые налоги и сборы (например, НДС, уплаченный при составлении договора на куплю и т.д.), затраты по дос​тавке, монтажу, установке, пуску в эксплуатацию, проценты за кредит, предоставленный на период строительства (такие затраты капитализиру​ются в связи с длительностью использования кредита) и любые другие расходы, непосредственно связанные с привлечением актива в рабочее состояние для его использования по назначению. Расходы, не являющиеся необходимыми (например, расходы по ликвидации повреждения, во время транспортировки) в первоначальную стоимость не включаются, а учиты​ваются как расходы текущего периода».
Вопросы для самоконтроля:
1. Учет основных средств 

2. Учет нематериальных активов
Рекомендуемая литература:

1. Закон РК «О банках и банковской деятельности» от 31.08.1995 г. №2444 (с изменениями и дополнениями по состоянию на 29.09.2014 г.)
2. Миржакыпова С.Т. Бухгалтерский учет в банках: Учебник. Алматы: Экономика, 2007, 784 с.
Тема 12.  Операции с ценными бумагами и ведение учета по ним – 2 часа
Как показывает зарубежный опыт, важное место в структуре внешних источников финансирования корпораций занимают эмиссии ценных бу​маг, и прежде всего акции и облигации. В развитых странах мира корпо​ративные облигации являются альтернативным источником инвестирова​ния кредитным ресурсам банковского сектора. Так, в англосаксонских странах и некоторых государствах Юго-Восточной Азии именно негосу​дарственные долговые ценные бумаги являются ключевым поставщиком заемных средств в реальный сектор экономики. Однако наиболее развит рынок корпоративных облигаций в США, до 80% заемных средств корпо​рации получают с фондового рынка.
В процессе осуществления своей деятельности банк выпускает в об​ращение следующие виды ценных бумаг:
· акции;
· депозитные сертификаты;
· облигации;
· другие виды ценных бумаг.
Учет операций с ценными бумагами с отражением их на балансовых счетах плана счетов ведется в соответствии с Положением «О порядке учета ценных бумаг» в отделе активных операций фронт-офисом и бэк- офисом по учету и оформлению операций.
Основными задачами бэк-офиса являются:
· оперативное и надлежащее оформление всех сделок, заключенных отделом активных операций, их отражение в бухгалтерском учете;
· осуществление учета портфеля ценных бумаг, а также сделок с ценными бумагами и инвесторов;
· учет и контроль движения средств по лицевым счетам, связанным с операциями, осуществляемыми на финансовом рынке;
· подготовка и своевременное предоставление отчетности в Нацио​нальный банк Республики Казахстан, Национальную комиссию по ценным бумагам, городское управление статистики и другие кон​тролирующие органы.
В целях осуществления указанных задач бэк-офис выполняет сле​дующие функции:
· оформление и проведение бухучета согласно требованиям всех сде​лок, заключенных фронт-офисом, осуществление бухгалтерских проводок по операциям в иностранной валюте банка и филиалов;
· осуществление бухгалтерских проводок по операциям с ценными бумагами;
· открытие и ведение лицевых счетов банка, необходимых для учета операций на валютном рынке и рынке ценных бумаг;
· ведение учета операций и денег в соответствующих журналах;
· открытие, ведение и закрытие счетов-«депо» инвесторов по госу​дарственным ценным бумагам;
· своевременное осуществление денежных расчетов с инвесторами, ведение аналитического учета денег каждого инвестора в журналах;
· ведение аналитического учета государственных ценных бумаг ка​ждого инвестора и выдача отчетов, выписок и свидетельств инве​сторам по сделкам с государственными ценными бумагами;
· регистрация входящей и исходящей документации.
Основными задачами фронт-офиса являются:
· осуществление операций на рынке ценных бумаг, валютном рынке и других сегментах финансового рынка;
· привлечение и размещение средств на финансовых рынках;
· формирование оптимального портфеля высоколиквидных ценных бумаг.
Основные функции фронт-офиса:
· осуществление операций с государственными и негосударствен​ными ценными бумагами РК;
· осуществление операций на рынке межбанковских кредитов как в национальной, так и в иностранных валютах;
· проведение конверсионных операций на внешнем и внутреннем валютных рынках;
· принятие и исполнение клиентских заказов по покупке или прода​же государственных ценных бумаг;
· осуществление привлечения и размещения средств для нужд банка на вторичном рынке государственных ценных бумаг и рынках межбанковских кредитов (МБК);

Приобретенные банком казначейские обязательства и другие высоко​ликвидные государственные ценные бумаги могут служить обеспечением под ломбардные кредиты, предоставляемые Национальным банком для поддержания ими ликвидности.
Учет ценных бумаг, выпущенных банком
При выпуске ценных бумаг в обращение банк может продать их по цене, не равной его номинальной стоимости. Это прежде всего связано с тем, что в ценной бумаге заранее оговорено вознаграждение (купон) по ценной бумаге, а на рынке ежедневно происходит изменение ставок возна​граждения, следовательно и доходности.
Разница между ценой продажи выпущенной ценной бумаги и ее но​минальной стоимостью является результатом разных причин, в том числе разность между ставкой вознаграждения по ценной бумаге и средней ры​ночной ставкой вознаграждения, состояния рынка ценных бумаг и прочее. Эта разница учитывается в балансе банка:
· отрицательная - как скидка по выпущенным ценным бумагам;
· положительная - как премия по выпущенным ценным бумагам.
Погашение ценных бумаг производится по их номинальной стоимо​сти, а также выплачивается оговоренная сумма вознаграждения.
Вопросы для самоконтроля:
1. Виды ценных бумаг  и их классификация
2. Порядок ведения учета операций с ценными бумагами
3. Учет ценных бумаг, выпущенных банком
4. Учет операций с ценными бумагами в портфеле банка
5. Порядок получения согласия на осуществление профессиональной деятельности на РЦБ
Рекомендуемая литература:

1. Закон РК «О банках и банковской деятельности» от 31.08.1995 г. №2444 (с изменениями и дополнениями по состоянию на 29.09.2014 г.)
2. Миржакыпова С.Т. Бухгалтерский учет в банках: Учебник. Алматы: Экономика, 2007, 784 с.
Тема 13.  Признание доходов, расходов банка и их отражение 
в бухгалтерском учете – 2 часа
Самой важной целью любой предпринимательской деятельности яв​ляется получение прибыли. При этом главная функция бухгалтерского учета - определение и отражение в отчетности успехов и неудач банка в достижении этой цели. Прибыль - это увеличение капитала в результате ведения хозяйственной деятельности; это полная выручка за минусом полных издержек. Но эти определения могут восприниматься по-разному. Бухгалтеры предпочитают использовать термин «нераспределенный или чистый доход».
Чистый доход = доходы – расходы
В случае если расходы превышают доходы, то речь идет о непокры​том убытке.
Убытки — это уменьшение капитала посредством сделок и событий, затрагивающих хозяйствующего субъекта, а также всех остальных сделок, событий и обстоятельств, влияющих на субъект, кроме тех, которые явля​ются результатом расходов или распределения акционерного капитала.
Понятия доходы и расходы определяются также по-разному. Наиболее часто используемые:
Доходы - увеличение экономических выгод в течение отчетного пе​риода в форме притока или увеличения активов либо уменьшения креди​торской задолженности, признанных и измеренных в соответствии с общепринятыми учетными принципами, которые имели место в резуль​тате тех видов деятельности банка, которые направлены на получение прибыли и могут изменить собственный капитал.
Расходы — это уменьшение экономической прибыли в течение отчет​ного периода в форме оттока или использования активов либо возникно​вение задолженностей, которые ведут к уменьшению капитала, отлич​ных от тех, которые представляют собой распределение между владель​цами долей собственного капитала.
Доходы являются источником существования банка. Без них нет прибылей, без прибылей нет банка. Определение сущности, оценка и привязка доходов ко времени являются фундаментальными проблемами бухгалтерского учета.
Доходы разделяют на две группы: от основной и неосновной деятельности.
Схема построения результативных счетов, состав доходов и расходов, порядок их учета и расчета прибыли определяется Национальным банком Республики Казахстан и в соответствии с требованиями международных стандартов финансовой отчетности должна обеспечивать достаточную детализацию для управления и налогообложения банка.
Общепринятые принципы бухгалтерского учета определяют призна​ние как процесс включения статьи в финансовые отчеты субъекта. При​знание состоит в отражении задействованной суммы в итоговых показате​лях отчета.
Критерии признания, которым должны удовлетворять статьи доходов и расходов, таковы:
· статья имеет соответствующую основу для измерения и возмож​ность произвести разумную оценку задействованной суммы;
· для статей, задействованных в получении или оттоке будущих экономических выгод, существует вероятность того, что такие вы​годы будут получены или уступлены.
Доходы обычно признаются, когда достигнуто выполнение договора и когда существует твердая уверенность относительно измерения и возмож​ности получения выручки. Расходы и убытки обычно признаются, когда расход или ранее признанный актив не удерживает будущую экономиче​скую выгоду.
Один из основных критериев признания доходов, полученных от про​дажи продукции, - передал ли продавец покупателю значительные риски и вознаграждения от права собственности на проданную продукцию. Если продавец оставляет их за собой, то, как правило, эту сделку нельзя при​знать как продажу.
При реализации продукции возможно следующее применение прин​ципа признания доходов и расходов в случае, когда доход признан:
· до передачи;
· при передаче;
· после передачи.
Доходы банка учитываются в тенге по методу начислений и состоят из: 
- связанных с получением вознаграждения (интереса) по:
· корреспондентским счетам в Национальном и других банках;
· вкладам, размещенным в Национальном и других банках;
· казначейским обязательствам и прочим высоколиквидным ценным бумагам, годным для рефинансирования Национальным банком;
· ценным бумагам, предназначенным для продажи;
· прочим ценным бумагам;
· вкладам, размещенным в других банках;
· займам, предоставленным другим банкам;
· займам, предоставленным клиентам;
· инвестициям в капитал и субординированный долг;
· комиссионных доходов от услуг банка по:
· переводным операциям;
· купле-продаже ценных бумаг;
· купле-продаже иностранных валют;
· страховым операциям;
· трастовым операциям;
· выданным гарантиям;
· ведению счетов и вкладов клиентов;
· прочее;
· дивидендов по паям, акциям и другим ценным бумагам;
· платы от клиентов за расчетное и кассовое обслуживание, возме​щение клиентами телеграфных (почтовых) и других расходов;
· выручки от купли-продажи иностранной валюты, ценных бумаг;
· доходов от переоценки иностранной валюты, драгоценных метал​лов и ценных бумаг;
· платы за другие услуги, оказанные предприятиям, организациям, банкам, населению, в том числе за инкассацию;
· выручки от продаж активов банка;
· суммы возмещений понесенных банком расходов;
· доходов прошлых периодов, выявленных в отчетном году (вслед​ствие вскрытия ошибок прошлых лет): доначисленные проценты и комиссия, полученная за прошлые годы, востребованное вознагра​ждение и комиссия, излишне уплаченная банком клиентам в про​шлые годы, поступления долгов, ранее списанных как безнадеж​ные, если они не направлены на увеличение резервов по сомни​тельным долгам.
Вопросы для самоконтроля:
1. Критерии и методы признания доходов и расходов

2. Классификация доходов банка 
3. Классификация расходов банка 

4. Отражение в учете доходов и расходов, определение финансового результата
Рекомендуемая литература:

1. Закон РК «О банках и банковской деятельности» от 31.08.1995 г. №2444 (с изменениями и дополнениями по состоянию на 29.09.2014 г.)
2. Миржакыпова С.Т. Бухгалтерский учет в банках: Учебник. Алматы: Экономика, 2007, 784 с.
Тема 14. Раскрытие финансовой отчетности и ее консолидация – 2 часа

Представление финансовой отчетности обеспечивает пользователей полезной, значимой и достоверной информацией о финансовом положе​нии банка, результатах деятельности и изменениях в его положении за от​четный период.
Для банков второго уровня установлены следующие формы годовой финансовой отчетности:
· бухгалтерский баланс (форма № 1);
· отчет о доходах и расходах (форма №2);
· отчет о движении денег (форма №3);
· отчет об изменениях в капитале (форма №4);
· пояснительная записка.
Кроме того, в состав годовой финансовой отчетности банков второго уровня включена действующая форма ежеквартальной финансовой (регу- ляторной) отчетности. Банки представляют также ежемесячные и еже​дневные балансы.
Балансы, приложения к нему и дополнительные сведения представ​ляются банками по имеющимся в их распоряжении средствам электрон​ной связи в Департамент вычислительных работ Национального банка по​средством передачи данных по подсистеме сбора и обработки отчетно- статистической информации банков второго уровня «Статистика», а также в Департамент банковского надзора на бумажных носителях.
Банки представляют в Департамент вычислительных работ ежеднев​ный баланс в течение двух рабочих дней, ежемесячный - трех рабочих дней месяца, следующего за отчетным. Банки, насчитывающие более де​сяти филиалов, представляют ежедневный баланс в течение трех рабочих дней, ежемесячный - пяти рабочих дней месяца, следующего за отчетным.
Сроки представления годовой отчетности с учетом заключительных оборотов определяются Национальным банком.
Отчетность банков второго уровня в виде годового бухгалтерского ба​ланса, отчет о доходах и расходах после соответствующего аудиторского подтверждения должны быть обязательно опубликованы до 1 мая года, сле​дующего за отчетным. Сведения об опубликовании представляются в Депар​тамент банковского надзора не позднее 15 мая года, следующего за отчетным.
Прежде чем подготовить финансовые отчеты, банки должны провести заключительные операции в период подготовки годовой отчетности:
· по классифицируемым активам и условным обязательствам сфор​мировать провизии в полном объеме;
· произвести переоценку иностранной валюты, аффинированных драгоценных металлов и стоимости ценных бумаг, в том числе по внебалансовым счетам;
· результаты инвентаризации (излишки или недостачи) основных средств и материалов отразить бухгалтерскими записями по соот​ветствующим балансовым счетам;
· проанализировать все заключенные договоры (по депозитам, кре​дитам, внутрибанковским расчетам) в соответствии с принципами бухгалтерского учета, отразив их на соответствующих счетах; списать с баланса за счет созданных провизий и отнести на заба​лансовый учет просроченные активы и блокированные кредиты свыше 180 дней и просроченное вознаграждение свыше 60 дней; приостановить начисление вознаграждения по кредитам при неуп​лате вознаграждения свыше 30 дней;
· сопоставить все числящиеся суммы на счетах расходов будущих периодов и отнести на соответствующие счета расходов банка в соответствии с принципами бухгалтерского учета; остатки, числящиеся на счетах доходов будущих периодов, про​анализировать и отнести на соответствующие счета доходов по принципам бухгалтерского учета;
· сверить объемы выполненных работ по незавершенному строитель​ству и уточнить сумму произведенных затрат с начала строительства; получить от подотчетных лиц авансовые отчеты по суммам, чис​лящимся на счетах дебиторов, и отразить их на соответствующих лицевых счетах по расходам банка.
После проведения всех записей по счетам доходов и расходов остатки закрываются между собой и относятся на балансовый счет 4999 «Доход до налога». Одновременно с этого балансового счета 4999 списывается сумма начисленного подоходного налога, подлежащего уплате, учитываемая на балансовом счете 5999 «Подоходный налог». Оставшаяся часть дохода направляется на балансовый счет 3599 «Нераспределенный чистый доход(непокрытый убыток)» с открытием отдельного лицевого счета по нерас​пределенной прибыли за текущий год. При превышении расходов над до​ходами на балансовом счете 4999 образуется дебетовый остаток, который в полной сумме переносится на балансовый счет 3599 с открытием от​дельного лицевого счета.
После определения размера нераспределенного чистого дохода, чис​лящегося на балансовом счете 3599, на сумму накопленной положитель​ной курсовой разницы от переоценки своих активов за отчетный финансо​вый год создаются резервы переоценки 3581 «Резервы переоценки про​шлых лет иностранной валюты», 3582 «Резервы переоценки прошлых лет аффинированных драгоценных металлов», 3585 «Резервы прошлых лет по переоценке займов в тенге с фиксацией валютного эквивалента кредита» и 3586 «Резервы прошлых лет по переоценке вкладов в тенге с фиксацией валютного эквивалента депозита».
До решения собрания акционеров сумма нераспределенного чистого дохода в пределах остатка, числящегося на счете 3599 в начале следующе​го финансового года переносится на балансовый счет 3580 «Нераспреде​ленный чистый доход (непокрытый убыток) прошлых лет». 
По решению общего собрания акционеров банка чистый нераспределенный доход от​четного года распределяется:
· в резервный капитал в размере не менее 5 процентов от суммы неклассифицированных активов;
· на оплату дивидендов;
· на увеличение размера оплаченного уставного капитала;
· на иные цели.
При начислении дивидендов причитающиеся деньги списываются со счета 3580 и направляются на 2853 «Расчеты с акционерами». В пределах его остатка закрываются ранее начисленные и выплаченные дивиденды за предыдущие кварталы, числящиеся на балансовом счете 1853 «Расчеты с акционерами (по дивидендам)». Остальная сумма перечисляется на рас​четный счет акционеров.
В случае если в конце финансового года расходы банка превышают его доходы, то сумма убытка, отраженная на балансовом счете 3599, мо​жет быть перекрыта за счет суммы нераспределенного чистого дохода прошлых лет, учитываемой на счете 3580, а также за счет денег, числя​щихся на балансовом счете 3510 «Резервный капитал банка».
Вопросы для самоконтроля:
1. Организация подготовки финансовой отчетности

2. Раскрытие баланса банка

3. Раскрытие отчета о доходах и расходах

4. Раскрытие отчета о движении денег и отчета об изменениях в капитале

5. Раскрытие пояснительной записки и учетной политики

6. Консолидированная финансовая отчетность и методика ее составления

Рекомендуемая литература:
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