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Алғы сөз
 Курсты қысқаша сипаттамасы: Мәдени саясат және жастар субмәдениеті пәні экзистенциалды спецификаны түсінуге және ой қабілетін жақсартуға, жастар мен мәдениет арасындағы өзара байланыстардағы мәселелерді шешуге, жастардың өмірлік ұстанымы мен құндылық ориентирін үйретеді. Ұсынылып отырған курс отандық және шетелдік мәдени антропология және әлеуметтанудың жетістіктері мен жағдайларына сүйенеді. Аталған пәннің теориялық қайнаркөзі батыс және ресейлік ғалымдардың еңбектері болып табылады. 

Курстың мақсаты – жастар қозғалысындағы мәселелерді зерттеу мен түсіну үшін классикалық емес бағыттың қалыптасуын және бакалаврдың сыни көркемдік ойлауын қалыптастыру. Жастар субмәдениеті мәселесі бойынша білім алу негізінде жастардың бірегейленуі туралы сараптау.

Курстың міндеттері: 1) жастар субмәдениетінің генезисі мен динамикасы туралы сұрақтар бойынша бакалавр білімін жүйелеу; 2) мәдениет трансформациясы мен динамикасындағы жастар факторына ғылыми көзқарас қалыптастыру; 3) жастар болмысындағы экзистенциалды аспектілер мәні жөнінде үйреншікті ойлар қалыптастыру;  4) жастар субмәдениетін зерттеудің әдістерімен, бағыттарымен, негізгі принциптерімен таныстыру.

Оқу барысында студенттер игеретін білімдер:
Мәдени саясат және жастар субмәдениеті пәнін оқу барысында бакалавр мәдениет динамикасында жастар факторының рөлі туралы және олар өзіндік сана мен өзіндік бірегейлік ерекшелігі жөнінде мәселелерді шешу үшін стереотипті және ықшамды көзқарасқа ие болуы керек. Бакалавр жастардың субмәдениетін зерттеудің негізгі концептуалды, теориялық және әдіснамалық бағыттарымен және жастар қозғалысының генезисі мен динамикасымен, сонымен қатар жастар субмәдениетінің түрлерімен  танысады. Бакалавр аталған курсты оқу барысында жастар бірегейлігі туралы, жастар қайшылықтары туралы сыни ой түйін жасауға үйренеді.

Студент меңгеруі тиіс:
· қазіргі заманғы мәдениеттанудың «категориялық аппаратының» ұғымдарымен жұмыс істеу;

· дәстүрлі мәдениет және субмәдениеттің өзара байланысын талдау;

· алынған теориялық білімдерді тәжірибеде қолдану.
Студент машықтануы тиіс:
· алғашқы дерек көздерімен өзіндік жұмыс;

· қазіргі заманғы субмәдениеттің түсініктері мен терминдерімен жұмыс істеу; 

· қазіргі заманғы қоғамның мәдени және рухани-діни үрдістерін критикалық бағалау.

