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 АЛҒЫ  С​ӨЗ 
Курстың қысқаша сипаттамасы "Педагогикалық психология"  пәні оқыту процесі жас ерекшелігінің психикалық дамуы, сонымен қатар педагогикалық психология дамыта оқытудың  ерекшеліктерін, білімнің қалыптастыру заңдылықтарын сонымен қатар дағды мен ептілікті қалыптастырады.  
Курстың мақсаты:  Психология мамандықтардағы студенттердің  педагогикалық психология курсының білімін  оқу мен меңгеруі негізінде психологиялық ойлауын дамыту, семинар және практикалық  сабақтар процесінде педагогикалық  психология бүлімі бойынша психологиялық құбылыстарды жүйелі талдау біліктері мен дағдыларын қалыптастыру.
Курстың міндеттері: 

 Педагогикалық  психологияның әр түрлі ғылыми бағыттары  бойынша  студенттердің білімін жүйелеу педагогикалық практика кезінде   психологиялық   феномендер  мен  фактілерді  оқыту және  дамудың әр түрлі  теорияларын  талдау  процесінде  студенттердің танымдық іс-әрекетінің ептілігі мен дағдыларын дамыту, болашақ  педагог ретінде осы білімдер, ептіліктер мен  дағдыларды  оқу және кәсіби  әрекетте пайдалану; әлемдік  және  отандық  педагогикалық психология ғылымдарының негізінде практикалық  жетістіктер  мен  теориялық  бағыттармен  таныстыру.  Әлемдік және отандық педагогикалық психология ғылымдардың негізгі принциптерімен, бағыттар және идеяларымен танысу.
Бакалавр құзыреттілігінің негізгі формалары:
 «Педагогикалық психология» курсын оқытуда студенттер   білуі керек:
-  Педагогикалық психологияның құрылуы мен тарихы жайлы білімдер;

-  гуманитарлық мамандықтардағы студенттердің  педагогикалық психология курсының білімін  оқу мен меңгеруі негізінде психологиялық ойлауын дамыта білу; 
- семинар және практикалық  сабақтар процесінде педагогикалық  психология бүлімі бойынша психологиялық құбылыстарды жүйелі талдау біліктері мен дағдыларын қалыптастырудың негізгі заңдылықтары жайлы білімдер;
Бакалавр  мыналарды жасай білуі керек:

- педагогикалық психологияның ғылым ретінде қалыптасуы және дамуының негізгі кезеңдері;

- педагогикалық  психология ғылымының ғылыми-негізгі аппараттарды қолдану;

 - педагогикалық  психология мәселесі бойынша материалды логикалық (ауызша және   жазбаша) ұсыну.
Бакалавр  мыналарды жасай білуі керек:
 Педагогикалық  психология сабағында аудиториялық және индивидуалды сабақтар үрдісінде студенттік топпен жұмыстар жасау; 
 Педагогикалық  психология арқылы жоғарғы оқу орнындағы оқыту-тәрбиелік үрдісті басқару.
