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ТҮСІНДІРМЕ ХАТ 

«Девиантология» курсы «5B090500 – Әлеуметтік жұмыс» мамандығы бойынша бакалавр академиялық дәрежесін алудағы базалық кәсіби модульдік бағдарламасының компоненті болып табылады 
Бағдарлама «Әлеуметтік жұмыс» студенттеріне арналған. Бағдарламада пән аралық қадам девиантологиядағы теориялық және қолданбалы мәселелер девиантты тұлғалармен жұмысты жетілдірудегі практикалық бағыттағы зерттеудің нәтижесіне сүйенеді. 

Осы бағдарламаны меңгерген студент девиантология девианттық мінез-құлықтың қалыптасу заңдылықтарын дамуын, коррекциясын сондай—ақ девианттылықты жан-жақты әлеуметтік құбылыс ретінде қарастырылатын болады. 

«Девиантология» курсын өту барысында болашақ маман білетін болады:
 - негізгі түсінік, девианттық мінез-құлық меңгерудегі әдістеменің негіздерін;                   

 - девиацияның мазмұндық, мінездемелік формасы.
Меңгеру:

- девианттық мінез-құлықты қазіргі ғылыми тұжырымдамаларына бағытталу;

- девианттық мінез-құлықтың арнайы аймақтық түрлерін және қауіптің дамуын ерекшелеу. 

Игеру:

- Бітіруші түлек девиацияның таралуының негізгі тенденцияларын талдайтын болады;

- девианттық мінез-құлықты зерттеудегі кәсіби қадам тудырады, сонымен қатар қоғамның әлеуметтік мәселелерін сапалы талдаудағы  шынайы нәтижені игереді;

- алғашқы дерек көздерін өзіндік игеру;

- бітіруші түлек жағымды девиациямен және олармен жұмыс жасауды меңгеретін болады;

- Девиантты мінез-құлықты эмперикалық индикаторларды өлшеудегі қабілетті меңгеру;

- девиацияны алдын алудаңы бағдарламаларды принциптік құрастыру. 
Пререквизиттер: «Девиантология» курсын жақсы меңгеру үшін алдын ала мына пәндермен танысу қажет: «Жалпы әлеуметтану», «Әлеуметтану тарихы», «Әлеуметтік психология», «Психология», «Мәдениеттану» және т.б.
Постреквизиттер: курсты оқу барысында оқытылатын пәндермен тығыз байланыстағы пәндер: «Жеке тұлға әлеуметтануы», «Құқық әлеуметтануы», «Әлеуметтік жұмыстың әдістері мен технологиясы» және т.б.
ПӘННІҢ ТАҚЫРЫПТЫҚ ЖОСПАРЫ 

Девианттық тәртіптің теориялық  және әдіснамалық негіздері .
Девиантология (әлеуметтік бақылау)  және әлеуметтік девианттық мінез-құлық .
Девиантологиядағы эмперикалық зерттеудің әдістер.
Девианттық мінез-құлықтағы биологиялық, психологиялық, әлеуметтанулық, мәдениеттанулық түсініктемелер. 
Отандық және батыс әдебиеттерінің девианттық мінез-құлық теориялары.
Ауытқымалы мінез-құлық классификация.
Ауытқымалы мінез-құлықтағы генезис және механизм. 
Девиантты міне-құлық механизмі бұқаралық әлеуметтік құбылыс ретінде. 

Әлеуметтік қалып девиантты мінез-құлықты анықтаудағы негізгі пункт ретінде.  
Девианттылықтың кейбір түрлері. 

Делинквентті девиантты мінез-құлық зерттеу объектісі ретінде.  
Терроризм: түсінік, қауіп, перспективалары.

Өз-өзіне қол жұмсау әлеуметтік құбылыс ретінде. 

Маскүнемдіктің әлеуметтік мәселелері.

Жыныстық мінез-құлық ортасындағы девиация. 
Нашақорлықты жеңудегі өзекті мәселелер. (мәселелі дәріс).

Жағымды девиация.

ПӘНННІҢ МАЗМҰНЫ

Кіріспе 

Берілген «Девиантология» курсы кәсіби мамандандырылған әлеуметтік жұмыскерлерді даярлауға негізделген. Девиантты мінез-құлық – бұл үнемі әлеуметтік  қызметкерлерге кеңес алуға себебін тудырады. Сондықтан кез-келген тәжірибеленген маманға девианттық мінез-құлықтың түзелуін, дамуын, қалыптасу заңдылықтарын білуі шарт. Бағдарламаның негізгі бөлімінде маскүнемдік, нашақорлық, суицидтік мінез-құлық, жыныстық девиация, қылмыскерлік, жезөкшелік және т.б. ауытқушылық мінез-құлықтардың таралуындағы кешенді оқыту негіздерінің тенденцияларын талдауға арналған. 
Нақты мәліметтерге, фактыларға сүйеніп, қоғамдық өмірдің өзекті мәселелеріне шыға отырып, әлеуметтік шындықтың объективті ғылыми талдау жасауына мүмкіндік береді. Осы курстағы алынған білім нәтижесінде болашақ мамандарға олардың кәсіби іс-әрекетінде шығармашылық сипатқа ие болуға көмектеседі. «Девиантология» әлеуметтік жұмыс саласындағы мамандарын дайындаудағы негізгі курс болып табылады. Бұл әлеуметтанушыларды, заңгерлерді, криминологтарды, психологтарды, мәдениеттанушыларды дайындауда қолданыс табады.
 Мақсаты: студенттердің девиантология туралы жалпы түсініктері мен қоғамды танудағы оның рөлін, осы ғылымның пәндік-түсініктемелік құралын, теориялық-әдіснамалық және пәннің тәжірибелік мәселелерін терең меңгеруі.

 Курстың міндеті: 

· әлеуметтік ауытқушылық процестерді талдаудағы маңызды түсініктермен және категориялармен танысу;
· ауытқушылық мінез-құлықты зерттеу мен талдаудағы негізгі әдіснамалық, теориялық қадамдарды игеру;

· девиантты мінез-құлықтың негізгі формаларымен және оларды алдын алудың тәсілдерімен танысу; 

· ауытқушылық мінез-құлықтағы негізгі формаларын әлеуметтік талдаудың әдістері мен принциптерін оқыту;

· студенттерді әлеуметтік құбылыстың жағымсыз саласындағы өзіндік талдау, бағалау және болжам жасау қабілеттерін шығару.
НЕГІЗГІ БӨЛІМ

ДЕВИАНТТЫ МІНЕЗ-ҚҰЛЫҚТЫҢ ТЕОРИЯЛЫҚ ЖӘНЕ ӘДІСНАМАЛЫҚ НЕГІЗДЕРІ 
Девиантология (әлеуметтік бақылау)  және девиантты мінез-құлық әлеуметтануы.
Девиантологияның объектісі, пәні, мақсаты. Девиантты мінез-құлық әлеуметтануы функционалды – жеке  әлеуметтік теория ретінде. Теоретикалық – әдіснамалық және эмперикалық деңгейдегі ауытқушылық мінез-құлықты зерттеу. Қазіргі қоғам дамуы кезеңіндегі девиантты мінез-құлық әлеуметтануының міндеттері. девиантты мінез-құлық әлеуметтануының  түсініктеме құралы. «Девиантты мінез-құлық» категорияларының мазмұны. «Девиация» ұғымының арақатынасы. «әлеуметтік патология», «асоциалдық мінез-құлық», «әлеуметтік ұйымдастыру», «делинквентті іс-әрекет». Позитивті және негативті девиациялар мәселесі. Әлеуметтік ауытқушылықтарды зерттейтін аралас ғылымдар жүйесіндегі девиантологияның рөлі.
Девиантологиядағы эмпирикалық зерттеулердің әдістері.
Позитивизмнің философия және әлеуметтануға әсері (О. Конт, Г. Спенсер және т.б. еңбектері). Ч. Ломброзоның антропологиялық өлшемдері, А. Кетленің статистикалық талдаулары, Ф. Энгельстің  әлеуметтік-экономикалық зерттеулері («Англиядағы жұмысшы табының жағдайы») және т.б. Девиантологияның объекті туралы ақпарат алудың негізгі жолдары. Девиантологиялық ақпараттарды алу үшін негізгі әдіс ретіндегі құжаттардың анализі. Девиантологиялық зерттеулерде анкета жүргізуді қолдану. Сауалнама. Эксперттермен сауалнама жүргізу. Радио, теледидар бағдарламаларының  және бұқаралық ақпарат құралдарының контент анализі. 
Девианттық іс-әрекетті биологиялық, психологиялық, әлеуметтанулық, мәдениеттанулық тұрғыдан түсіндіру. 
«Туа біткен қылмыстық теориясы», «конституциялық алдын ала орналастыру теориясы», «эндокринді алдын ала орналастыру теориясы», «хромосомды алдын ала орналастыру теориясы», «девианттардың ақыл-ой кемістіктерінің концепциясы», девианттық іс-әрекеттің экономикалық түсіндірмесі және т.б.
Батыс және отандық әдебиеттердегі девианттық іс-әрекет теориялары
Девианттық іс-әрекеттерді зерттеудегі негізгі теория-әдіснамалық әдістер: әлеуметтік-құрылымдық бағыттар,  мәдениеттанулық әдістер, тұлғалық модельдер. Маркстың әлеуметтік ауытқушылықтар теориясының негізгі ерекшеліктері. Э. Дюркгейм, адамгершілік нормалардың мазмұнына, негізгі қайнар көзі және даму бағытына әсер ететін факторлар туралы. Девианттық іс-әрекеттерді зерттеуге арналған мәдениеттанулық әдіс негізіндегі Р.Мертонның әлеуметтік-мәдени аномия теориясы және Т.Селлиннің мәдениеттегі қарама-қайшылықтар теориясы. Девианттық іс-әрекетті зерттеуге арналған    тұлғалық әдіс. Ч.Ломброзоның антропологиялық моделі, әлеуметтік-психологиялық модель – Э.Сатерлендтің дифференциалды байланыс теориясы, мәдени модель - Э.Фроммның әлеуметтік мінез және адамзаттың құрылымсыздық теориясы. Девиантты іс-әрекет әлеуметтануының ТМД елдерінде дамуы. Ауытқушылық іс-әрекеттерін кеңес және кеңестен кейінгі әлеуметтік зерттеулерде әлеуметтік-құрылымдық әдістерді қолдану арқылы зерттеу. Қоғамдағы әлеуметтік ауытқушылықтарға және нормаларға деген отандық әлеуметтанушылар көзқарастарының мінездемесі.  
Ауытқушылық іс-әрекет классификациясы
Ауытқушылық іс-әрекеттерінің классификация және типология критериилері.        Ауытқушы іс-әрекеттің объект, субъекті бойынша классификация. Бірінші және екінші девиациялар.  Ауытқушылық іс-әрекетінің патологиялық және патологиялық емес формалары. Құқыққа қарсы, асоциалды және деструктивті іс-әрекет. Іс-қимыл, әркет және   өмір сүру үлгісі девианттық іс-әрекетті көрсету деңгейі ретінде. Қылмыстық, өз-өзіне қол жұмсау, жезөкшелік, макүнемдік, нашақорлық. Ауытқушылық іс-әрекеттердің түрлі формаларының әлеуметтік көрсеткіштері. 
Ауытқушылық іс-әрекетінің генезисі және механизмі
Девианттылық себептері әлеуметтік феномен ретінде. Девианттылықты адамдардың іс-әрекеттері, қимылдары арқылы көрсету.  Делинквенттілік генезисінің себеп-салдарлы байланысы және К.Маркс теориялары.  Әлеуметтік-экономикалық дифференциация және теңсіздік.  Ауытқушылық іс-әрекет генезисінің тұлғалық факторы.   Отбасындағы қолайсыз жағдай девианттық іс-әрекет факторы ретінде.  Ауытқушылық іс-әрекет генезисіндегі әлеуметтік тұрақсыздық және әлеуметтік-психологиялық дезадаптация. 
Девиантты іс-әрекет механизмі бұқаралық әлеуметтік құбылыс ретінде 
Бұқаралық әлеуметтік құбылыс деңгейіндегі девианттық іс-әрекет ауытқушылық іс-әрекет әлеуметтануының саласындағы пән ретінде. Ауытқушылық іс-әрекеттің себептер жинағы: шынайы әлеуметтік процесстер -  объективті әлеуметтік қарама-қайшылықтар -   әлеуметтік институттардың дисфункциялары – құндылықтардың өзгерулері -  ауытқушылық іс-әрекеттер. Әлеуметтік ұйымдастырылмау түсінігі.  Әлеуметтік бұқаралардың ұйымдастырылмауы және тұлға. Аномия концепциясы, оның батыс әлеуметтік көзқарастарында дамуы.  Заманауи Қазақстандағы аномия және ауытқушылық іс-әрекеттер. 
Әлеуметтік норма девиантты іс-әрекетті анықтаудағы негізгі бөлім ретінде 
Норма қоғамдық өлшем ретінде: сапалық және сандық аспектілер. Әлеуметтік норма құрылымы. Рұқсат, ресми өкім, тиым салу адамдардың іс-әрекетін реттеудің негізгі әдісі ретінде.   Әлеуметтік нормалардың негізгі мінездемелері.  Әлеуметтік норманың пайдасы (қоғамдық қажеттілігі), міндеттілігі және ресми іске асырылуы.  Қоғамдық санадағы нормалардың бейнеленуі.  Әлеуметтік норма қоғамдық қатынастарды ұйымдастырудың негізгі түрі және әдісі ретінде.  Нормалық шығармашылық  адамзат іс-әрекетінің негізгі түрі ретінде. Әлеуметтік нормалардың классификациясы.  Нормативті жүйелер қарым-қатынасының спецификасы.  Құқық және мораль адамдар іс-әрекетінің негізгі реттеушісі ретінде.  Заманауи Қазақстандағы құқықтық және адамгершілік нормалары.  Әлеуметтік нормалардың деформациясы әлеуметтік ауытқушылық процесс компоненттерінің бірі ретінде.   Норма және ауытқушылықтың диалектикалық байланысы.  
ДЕВИАНТТЫЛЫҚТЫҢ КЕЙБІР ТҮРЛЕРІ
Делинквентті іс-әрекет зерттеу объектісі ретінде
Қылмыс түсінігі. Қылмысты анықтаудағы кәсіби әдістер (әлеуметтік, саяси, психологиялық, құқықтық және т.б.).  Канадалық криминолог J. Hagan және оның «континуум (протяженность) вариаций» («continuous variable») - девиацияны және қылмыстық іс-әрекетті зерттеуі. Қылмыстық әлеуметтік феномен ретінде.  Қылмыстықтың негізгі мінездемесі (көрсеткіштері).  Ресми полицейлік статистика. Қылмыстың көлемі.  Қылмыстың деңгейі.  Қылмыстың құрылымы. Латентті қылмыстық (шынайы латенттілік, құрастырылған латенттілік). Заманауи өмірдегі қылмыстықтың орын алуы. Қазақстандағы қылмыстықтың орын алуы.    
Терроризм: түсінігі, қаупі, перспективасы
Терроризм түсінігі. Террористтік ұйымдар және бөлек жалғыз-террористтер.   Терроризмдік ескертулер ережелері.  Терроризм себептері және шығу көздері.  
Өз-өзіне қол жұмсау әлеуметтік құбылыс ретінде 
Негізгі түсінігі және мінездемелері. Суицидтің ситуациялық аспектілері.   Суицидтің конативті аспектілері. Суицидтің аффективті аспектілері.  Суицидтің когнитивті аспектілері.  Қарым-қатынас аспектілері.  Суицидтің сериялы аспектісі.  Эвтаназия. Өлімге деген құқық. Суицидалды іс-әрекет генезисінің проблемасы. Биологиялық бағыттар — табиғи өзін-өзі құрту (S. Pepper,), толық емес, ауыртпаушылық тудыратын жандардан құтылу механизмі (Н. Murray), қарапайым таңдау элементтері (R. Dawkins), биохимиялық депрессия нәтижесі (G. Murphy, A. Beck, F. Goodwin). Психологиялық бағыттар - «өлімге еліктеу» концепциясы (З.Фрейд), бейсаналы жаулық (G. Zilboorg). Әлеуметтік бағыттар –  Э.Дюркгеймнің әлеуметтік анализі, қалалық және ауылдық ортадағы өз-өзін өлтіру деңгейі (М. Халъбвакс), әлеуметтік дезорганизация (R. Cavan) және т.б. Суицидалды іс-әрекеттің кейбір дүниежүзілік және қазақстандық тенденция және заңдылықтары. Дүниежүзілік өзін-өзі өлтіру тарихының қысқаша мәлімдемесі. 
Маскүнемдіктің әлеуметтік проблемалары
Негізгі түсініктері. Алкогольды тұтыну жағдайы. Әлемдегі жағдай. Қазақстандағы алкогольды тұтыну және оның салдары. Алкогольмен қатысты проблемалары бар  адамдардың әлеуметтік-демографиялық құрамы.  Антиалкогольді саясат. 
Сексуалды іс-әрекет саласындағы девиация
Жалпы мінездеме. Жезөкшелік ауытқушылық ретінде. Сексуалды ауытқушылықтардың түрлері. Гомосексуализм ауытқушылық ретінде. Гомосексуализм этиологиясы. Біржынысты байланыстар қатынасындағы мәдени аспект және әлеуметтік реакция. 
Нашақорлықты жеңуге қатысты өзекті проблемалар
Негізгі түсініктер. Нашалар туралы қысқаша. Нашақорлық жағдайы. Әлемдегі жағдай. Нашақорлық Қазақстанда. Наша тұтынушы және нашаға тәуелділердің әлеуметтік-демографиялық құрамы.  Нашақорлық этилогиясы және нашақорлыққа қатысты саясат.
Жағымды девиация
Шығармашылық әлеуметтану жағымды девиациялар әлеуметтануы ретінде. Девиацияның «екіжүзділігі» деген проблемеға қатысты сұрақтар қою (Сократ, Э.Дюркгейм, П.Сорокин және т.б.). 
Семинар сабақтарының жобаламалы тақырыптары 

1. Девиантология (әлеуметтік бақылау)  және әлеуметтік девианттық мінез-құлық .

2. Девиантологиядағы эмперикалық зерттеудің әдістер.

3. Девианттық мінез-құлықтағы биологиялық, психологиялық, әлеуметтанулық, мәдениеттанулық түсініктемелер. 

4. Отандық және батыс әдебиеттерінің девианттық мінез-құлық теориялары.

5. Ауытқымалы мінез-құлық классификация.

6. Ауытқымалы мінез-құлықтағы генезис және механизм. 

7. Девиантты міне-құлық механизмі бұқаралық әлеуметтік құбылыс ретінде. 
8. Әлеуметтік қалып девиантты мінез-құлықты анықтаудағы негізгі пункт ретінде.  
9. Делинквентті девиантты мінез-құлық зерттеу объектісі ретінде.  

10. Терроризм: түсінік, қауіп, перспективалары.

11. Өз-өзіне қол жұмсау әлеуметтік құбылыс ретінде. 

12. Маскүнемдіктің әлеуметтік мәселелері.

13. Жыныстық мінез-құлық ортасындағы девиация. 

14. Нашақорлықты жеңудегі өзекті мәселелер. (мәселелі дәріс).

15. Жағымды девиация.
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