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		 АЛҒЫ  СӨЗ 
Курстың қысқаша сипаттамасы: «Психология» курсы магистранттардың өмірлік іс-әрекетте және кәсіби іс-әрекетте психологиялық білімдерді жүйелі теориялық-практикалық аспектіде қолдануда маңызды және өте қажетті болып табылады. Тұлғалық дамуда адамның өзі мен басқаларға қатысты  психология жайлы жүйелі білімдер осы курспен тікелей байланысты. Курстың мақсаты магистранттарда психологиялық білімдерді ғылыми педагогикалық іс-әрекетке психологиялық дайындау; психологияны зерттеуге және қзіндік танымға мотивация қалыптастыру, қазіргі психологиядағы адам туралы жүйелік түсініткермен таныстыру.
Курстың міндеттері: 1) теориялық міндеттер:
● адам психологиясы жайлы психологиялық теориялар мен концепцияларды және базалық түсініктерді және психологиялық заңдылықтарын  оқу негізінде  магистранттардың  білімдерін жүйелендіру; 
● психологияның қазіргі практикалық аспектілері   жайлы концепцияларды, әдістерді  теорияларлық талдау негізінде таныстыру;
● психология туралы әлемдік  және отандық психология ғылымдарының негізгі принциптерімен, бағыттарымен және  идеяларымен  теориялық  негізде таныстыру.
2) практикалық міндеттері:
● психология жайлы  негізгі заңдылықтары мен даму механизмдерін практикада қолдана алу туралы білімдер беру; 
● психологиялық білімдерді зерттеуде, кәсіби іс-әрекетте  жүйелік ықпалда қолдана алу мотивациясын қалыптастыру,  психологиялық білімдердің  өзіндік ерекшеліктері туралы  теориялар мен зерттеулер, әдістері   негізінде  білімдерді магистранттарда практикалық аспектіде қолдана алуды  жүйелендіру.
Пререквизиттер: “Жалпы психология” (бакалвриат курсы).  Курсты жақсы меңгеру үшін осы курстың алдында оқылуы тиіс, мына пәндермен танысу қажет: “Философия”, “Жалпы психология”,  “Әлеуметтану”. 
   Постреквизиттер: Оқытылып отырған пәнмен  педпрактика (психологиялық компонент) “Психология” курсын оқу мен зерттеу  барысында алынған білімдер адамдармен, ұжыммен  сәтті өзара қарым-қатынас жасай алуды құру үшін қажет. Адам өзін терең тануға және басқаларды  жақсы тануға, өмір мен жұмыстың жаңа шарттарына сәтті бейімделуге, нәтижесінде табысьы өмір мен сәтті кәсіби іс-әрекетті жасай алу үшін аса қажетті курс болып табылады.
Магистрант мыналарды білуі қажет:
-психология ғылымының теориялық-практкикалық-қолданбалы ерекшеліктерін;
-психология ғылымының зерттеу объектісі психика мен сана жайлы әлемдік психологиядағы түсініктерді және олардың негізгі байланысын  түсіну;
-психология  ғылымының базалық теориялары мен концепциялары жайлы жазылған қазіргі ғылыми жаңа әдебиеттерді. 
Магистрант мыналарды меңгеруі қажет
-классикалық базалық негізгі психологиялық әдебиеттерді табу мен талдау ептілігі;
- өзіндік жұмыстарды жоспарлау мен ұйымдастыруға қабілеттілік;
- әртүрлі ғылыми салалар  мен психологияның салалары бойынша білімдердің болуы.
Магистрант мынадай дағдыларға үйренеді:
-психологияның практикалық  тенденцияларын түсіну және талдау, топтық ғылыми жұмыстар мен жобаларды жасауда топта жұмыс жасай алу; 
-психологиялық білімдерді практикада қолдану білу қабілеттілігі;
-тапсырмаларды орындауда зерттеушілік дағдыларының көрінуі, лидерлік сапаның қалыптасуы, сәттілікке ұмтылу, жаңа креативті идеяларды жасауға икемділік.



