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Нақты жедел  ақпарат

Штаб пәтері:  Нью-Йорк, АҚШ

Қызмет ету аясы: бүкіл әлем

Аса мәртебелі тұлғалары: Том Керли,  президент және  бас директор

Өнімі: БАҚ-қа ақпарат

Кіріс: $ 710346000 USD 2007 [2]
Операциялық кіріс: + $ 34216000 USD 2007

Таза кіріс: + $ 23976000 USD 2007 [2]
Қызметкерлері: 4.100 мың

Вебсайт: ap.org
           1846 жылы  бір топ америкалық баспагерлер Европадан алатын ақпаратты мәселе қылыпи  көтереді. Осы мақсатпен журналисттерді  атлант мұхитының жағалауына  баруға жол ақысын  төлеп,  Европадан кемелерді күтеді.  Екі жақтың  бірігуі «Нью-Йорк  қаласының Ассошиэйтед Пресс» деген атауға ие болды. Мұның ішіне Нью-Йорк  қаласының  ірі басылымдары да кіретін.  Осы мақсатпен уақыт өте келе  «Нью-Йорк  қаласының Ассошиэйтед Пресс» майда газеттерінің иелері  осы мақсатпен «Нью-Йорк штатының Ассошиэйтед Пресс» құрылды. Көптеген зерттеушілер, мысалы Ричард Шварцлоуз, «Ассошиэйтед Пресс» өміге келуі 1846 жылдан басталды десе,  ал Альфред  Макланг, америкадағы алғаш агенттік «Нью-Йорк штатының Ассошиэйтед Пресс» бсаталды деп сендіреді, ал көпшілігі бұл агенттіктің құрылуы 1848 жылдан басталған деп санайды.Мамыр айында Нью-Йорктегі 10 ірі басылымның иелері Европадан келетін ақпараттардың телеграфтың арқасында бағасын қалай төмендетеміз деп ойланды.Келісімдеріне қарамастан Европадан келетін ақпаратқа өз корреспонденттерін жіберіп, уәделерінде тұрмады.Бәсекелестік  арта түсіп, ең бастысы бағасы да көтеріле берді.Нәтижесінде  ірі басылымдардың кооперативін құру  ойластырылды. Осы  оймен 1847 жылы «Джорнэл  оф коммерс» баспасының жетекшісі Дэвид Хэйл  «Нью-Йорк Геральд» баспасына Джордж Беннетке барды. Беннет Хейлдің аргументтерімен келісе отырып, тағы 4 ірі басылымдардың осы жұмысты дамыту жөнінде келіссөздер жүргізді. Нәтижесінде ірі басылымдар бірігіп, «Асошиэйтед Пресс» деген кооператив құрылды. Және Еуропадан келетін ақпараттар құны азайды. Дегенмен де, Шварцлоуз рес ми түрдегі келіссөз 1849 жылы болды деп санайды, бірақ көп тарихшылар  мұнымен келспейді. 1849 жылы Даниэл Крег өзінің Галифакта  АП-дағы бірінші бюросын ашады.1852 жылы АП  Европадан трансатланттық жүйе арқылы алғаш хабарлама алады. Депеша 42 сөзден құралған, тақырыбы «Көтеріліс басылды,Үндістан тынышталды»   Осы кезде АП бірлестігінен, кооператив арқылы хабар жинайтын, ақпараттық агенттікке айналу процесі  жүре  бастайды.Сонымен қоса, АП-ның АҚШ халқы үшін  тиімділігін сезініп бәрі осыған ойыса  бастады.

         АҚШ-тың ең ірі ақпараттық агенттігі  « Ассошайтед Пресс» («A Press») болып  табылады.Ол  1848 жылы құрылған, штаб-пәтері  Нью-Йорк  қаласында. Тек АҚШ  ғана емес,әлемдік аренада  зор беделі бар агенттік.  Оған газет  шығарушылар  мен радиотелестанциялар кооператив ретінде бірлескен.  Яғни, агенттікке 1317 күнделікті газет ( бұл АҚШ-тың  күнделікті газетінің  77 пайызы)  және  3927  радиотелестанциялар мүше.  Әлемнің  110  еліне хабар таратады. Агенттік  қызметі компьютерлік  жүйеге көшірілген. Бас компьютер Нью-Йорктің  өзінде орналасқан.  Сонымен бірге,  Лондонда ақпарат жинайтын  және оны автоматты түрде беретін ЭВМ  қолданылады. Ол спутник арқылы Нью-Йоркке мәліметті жеткізеді.  Ал Еуропаға ақпарат беру үшін Майндағы – Франкфурт   қаласында аралық ЭВМ қолданылады.  Агенттік АҚШ-тың өзінде 750  қаламен, ал шетелде әлем мемлекеттерінің  73  астанасымен телеграфтық  байланыс орнатқан. Күн сайын  17 миллион  сөз ақпаратты  жер жүзінің  бірнеше тілінде таратуды қамтамасыз етеді. Оның ішінде  Латын Америкасы, Еуропа, Азия, Африка, Австралия  елдеріне тұрақты байланыстар орнатылыған. Кейбір елдердің  агенттіктен хабар  алдыру көрсеткіші төмендегідей:  ФРГ- 79%,Нидерланды- 81%, Египет-  82%,  Сауд Арабиясы- 70% , Мексика-  57%, Сальвадор мен Панама- 90%. Агенттіктің штатында   2750 адам жұмыс істейді. Оның ішінде 1500 корреспонденттермен редакторлар, фототілшілер бар. Олардың  1000-нан астамы АҚШ-та,  400-ден астамы шетелдерде жұмыс істейді.

Кооперативтің  құрылу қажеттілігі  Еуропадан жаңалықтарды тез алудан туындады(бұрын АҚШ-қа жаңалықтар 20 күннен кейін жететін болған)

1970 жылы компанияда 100 мың қызметкерлер жұмыс істеді.

Ассошайтед пресстің жаңалықтарымен қоса суреттерін, подписка бойынша алатын Ресейдің ең ірі БАҚ-дары қолданады,мәселен «Известия»  мен «Комсомольская правда»  және тағы басқалары. 2004 жылы штаб-пәтері Нью-Йорк    қаласына  ауысты

Қаржы көздері 

          АП-ның негізгі қаржы көздері  жарнама болып  табылады. Мәселен, АП  АҚШ-тағы ең ірі ақпарат тарату орталығы (750 радиостанция)  АП  рекламалық қызмет – АдСЕНД 500 жарнамашымен және 1400 газетпен  бірігіп қызмет атқарады. 

Бағыты

        Бағын ашқан бағыт-  шындық.  Себебі, бұл ақпарат агенттікте  тек бір ғана  мақсат бар, ол -  халыққа дер кезінде хабарды сол қалпында, жедел, тез жеткізу. Үкімет немесе оппозицияның  қамын ойлап, күйін күйттемейді, тек халықтың жанашыры болып қызмет атқарады.  

     Жоғарыда айтылып өткендей АП 1900 жылдан бастап, 630 коммерциялық емес ұйымдардың кооператив болып бірігуінен бастап  өмір сүреді.Қазір АП кооперативінде   32 күнделікті  газеттерді қоспағанда ,1550 американдық газет жарық көреді.Кооператив мүшелері директорлар кеңесін сайлайды.Өкілдігі 3 жылға созылады. Директорлар  саны жарлық бойынша 18- ден кем емес, 24- ден артық емес болуы тиіс. 50000-нан кем емес тұрғындар тұратын қалаларда шығатын газеттерді кем дегенде газетті 3 директор таныстыруы керек. Жарлық бойынша АП сайлау арқылы директорлар кеңесіне  2 жыл мерзімге тағы 4 директор тағайындауға ерік береді.Әдетте, бұл орындарды Теле-радио компаниялардың өкілдері иеленеді. АП президенті директорлар кеңесімен ұйғарылған өкілдікті орындайды. Айта кету керек, АП құрылымдағы басты рөлді газеттер саны ойнайды, газет көп болса, дауыс көп, ешқандай шектеу жоқ. АП президенті директорлар кеңесінен жоғары тұрады.Жаңалықтар алты тілде таратылады.Олар:ағылшын, неміс, швед,  голланд, француз, испан. Аймақтардағылар қытай және араб тілінде таратылады.  Соынмен қатар цифрлы сапалы сурет таратудан да алдына жан салмайды, мысалы, бір күнде 1000 суретке дейін таратады.  
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