Семинарға берілетін тақырыптар тізімі:

Модуль 1. Кіріспе

1,2 семинар. Тақырып: Зоопсихологияның пәні мен әдістері. (2пар)

Зоопсихологияның зерттеу пәні және оның ғылымдар жүйесіндегі орны. Зоопсихология және этология. Зоопсихологияның ғылым ретіндегі даму тарихы. Зоопсихологияның дамуындағы Ч.Дарвин мен В.А.Вагнер ролі. Қазіргі кезеңдегі зоопсихологияның әдістері және зопсихологиялық білімдердің ғылым мен халық шаруашылығы үшін мәні. 

                                                 Модуль 2. Психика эволюциясы

3 семинар. Тақырып: Элементарлы сенсорлы психиканын жане перцептивті психиканың сипаттамалары. (1пар)

Қарапайымдардағы қозғалыс белсенділігі мен кеңістіктік бағдарлану. Жүріс-тұрыс икемділігі мәселесі. Бейімделу құбылысы. Элементарлы сенсорлық психиканың жоғарғы деңгейіндегі психикалық бейнелеу. Жүйке жүйесінің пайда болуы. Қарапайым омыртқасыздардың қозғалыс белсенділігі.

4, 5 семинар. Тақырып: Интеллект критериі және интеллект дамуының алғышарттары. (2пар)

Жануарлар интеллектісінің негізгі критерийлері. Биологиялық “нейтралды” объектілермен манипуляциялау- жануарлардың жоғарғы танымдық қабілеттіліктері дамуына негіз ретінде. Күрделі дағдылар және оларды жаңа жағдайларға ауыстыру. Жануарлар интеллектісінің биологиялық шектелінуі.  

                              Модуль 3. Жануарлардың үйренуі және инстинкт мәселесі

6,7 семинар. Тақырып: Жануарлардағы үйрену түрлері. (2 пар)

Облигатты және факультативті үйрену. Жануарлардағы үйрену түрлерінің классификациясы. Бейімделу және адаптация. Жануарлардағы инсайт ерекшеліктері. Дағды, еліктеу және психикалық бейнелеудің жоғарғы формалары. 

8,9 семинар. Тақырып: Инстинкт. (2 пар)

Инстинкті жүріс-тұрыстың ішкі және сыртқы детерминанттары. Антикалық ойшылдардың теологиялық бағыты және механикалық бағыт. Инстинкті жүріс-тұрыстың құрылымы. Инстинктің ізденіс және аяқтау фазалары. Кілттік тітіркендіргіштер ұғымы. 

10,11 семинар. Тақырып: Жануарлар коммуникациясы (2 пар)

Жануарлардағы коммуникация түрлері. Демонстративті жүріс-тұрыс және ритуалдау. “Ниет” қозғалыстарының пайда болуы және олардың ролі. “Автохтонды” және “аллохтонды” қозғалыстар.

                              Модуль 4. Жануарлар психикасының онтогенездегі дамуы

12,13 семинар  Тақырып: Жануарлардың онтогенез кезеңде дамуының сипаттамасы. (2п.)

Жануарлар психикасы дамуының пренаталды кезеңі. Жетілмей туған жануарлардың жүріс-тұрысының икемділігі (Л.А.Орбели). Ізінен еру реакциясы және жыныстық “есте жазылып қалу”. Туа біткен тану. Ювенилді кезеңде психиканың дамуы. Жануарлардың ойыны мен зерттеу әрекеті

14,15 семинар Тақырып: Адам санасының пайда болуы мәселесі (2пар)

Антропоидтар интеллектісі мен адам санасы, олардың түбірлі айырмашылықтары. Адам санасының пайда болуы мен қалыптасуындағы еңбек әрекеті мен қоғамдық-тарихи дамудың ролі. Адам онтогенезінің ерте кезеңдеріндегі психика дамуының салыстырмалы-психологиялық аспектілері.

