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		 АЛҒЫ  СӨЗ 
Курстың қысқаша сипаттамасы:  Психология магистрі академиялық дәрежесін алу үшін «Жұмыстағы бағалау және өлшеу» курсының психологиялық негіздерін талдау негізінде  психологиялық  зерттеулерді және жаңа теориялары мен практикасының  технологияларын қолданудың  теориялық және практикалық, қолданбалы  аспектілерін оқып игеру  қажет болып табылады. Курстың мақсаты ұйымдастыру  психологиясы ғылымының объектісі ретінде бағалау және өлшеу  түсініктерді, психологиялық зерттеулерді өткізуде жүйелік ықпалды қолдану мотивациясын қалыптастыру.. 
Курстың міндеттері: 
1) теориялық міндеттер:
      ●  психология ғылымындағы  жұмыстағы бағалау және өлшеу туралы психологиялық заңдылықтарын  оқу негізінде  магистранттардың  білімдерін жүйелендіру; 
● қазіргі жаңа ұйымдастыру психологиясының теориялық- практикалық аспектілері   жайлы концепцияларды, әдістерді  ғылыми талдау негізінде таныстыру;
●ұйымдастыру психология ғылымының теориялары мен практикалық  негізі туралы әлемдік  және отандық психология ғылымдарының негізгі принциптерімен, бағыттарымен және  идеяларымен  теориялық  негізде таныстыру.
2) практикалық міндеттері:
● ұйымдастыру психология ғылымының негізгі бір мәселесі жұмыстағы бағалау мен өлшеудің теориялық-практикалық  негіздеріне қатысты негізгі заңдылықтары мен механизмдерін практикада қолдана алу туралы білімдер беру; 
● жұмыстағы бағалау мен өлшеудің психологиялық аспектілері  негіздерін практикалық аспектіде  зерттеуде, кәсіби іс-әрекетте  жүйелік ықпалда қолдана алу мотивациясын қалыптастыру,  ұйымдастыру психологиясының жұмыстағы бағалау мен өлшеуге қатысты теориялары,  әдістері   негізінде  алған білімдерді магистранттарды оларды  практикалық аспектіде қолдана алуын  жүйелендіру.
Пререквизиттер: Пререквизиттер: «Әлеуметтік психология», «Басқару психологиясы», «Эксперименттік психологияның теориясы мен практикасы», «Психологиялық зерттеулердегі жаңа математикалық статистика» «Тұлғаның өзіндік регуляция психологиясы»..
      Постреквизиттер: «Еңбек  психологиясы», «Адам факторы», «экономикалық психология», «Менеджмент психологиясы», «Индустриалды психология», «Әлеуметтік эксперименттік психология».  
Магистрант мыналарды білуі қажет:
-ұйымдастыру психологиясының теориялық және практикалық негіздерінің  қолданбалы-практикалық ерекшеліктерін;
-ұйымдастыру психологиясы ғылымының қазіргі теориялық және практикалық негіздерінің базалық түсініктері және олардың негізгі байланысын  түсінуді;
-әлемдік психологяидағы ұйымдастыру психологиясының   базалық теориялары мен концепциялары жайлы жазылған қазіргі ғылыми жаңа әдебиеттерді. 
Магистрант мыналарды меңгеруі қажет
 - өзіндік жұмыстарды жоспарлау мен ұйымдастыруға қабілеттілікті;
- тапсырмаларды орындауда зерттеушілік дағдыларының көрінуін;
- ұйымдастыру психологиясының теориялары мен практикасы жайлы білімдерді практикада  сәтті қолдана алуға ептіліктерді.
Магистрант мынадай дағдыларға үйренеді:
- ұйымдастыру психологиясының теориялары мен практикасы жайлы әлемдік  тенденцияларын түсіну және талдау, топтық ғылыми жұмыстар мен жобаларды жасауда топта жұмыс жасай алу; -жұмыстағы бағалау мен өлшеу туралы ұйымдастыру психологиясының  теориялары мен практикасы  жайлы   білімдерді, түсініктерді практикада, өндірісте  қолдану білу дағдылары; лидерлік сапаның қалыптасуы, сәттілікке ұмтылу, жаңа креативті идеяларды жасауға икемділік.
