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«Журналистің шығармашылық шеберханасы»  пәні дәрістерінің қысқаша мазмұны

№6 дәріс 
Сейдахмет Бердіқұловтың спорт журналистикасындағы қолтаңбасы
     Сейдахмет Бердіқұлов – республика журналистикасының дамуына зор үлес қосқан журналист. Оның басшылығымен шығып тұрған жастар газеті рухани, имандылық бағыттағы ізденіске, дәстүрді сақтауға, ана тілді аялауға, тарихи шындықты жаңғыртуға, экологиялық зардаптарды жоюға байланысты өткір тақырыптарды жүйелі түрде көтеріп отырды. Оның қаламынан өзіне тән қайсарлық пен мәселелерді ашық айтқан публицистикалық мақалалары мен очерктері туындады. 
     Сейдахмет бас редактор ретінде қарамағындағы қызметкерлерін тамыршыдай танып, өзі тапсырған іске жұмылдыра білді. 1970 жылдары «Лениншіл жас» газетіне бас редакторлыққа келген күннен бастап түбірлі өзгерістер жасай бастады. Бөлімдер қайта сұрыпталып, тың ой, жаңа бағытпен іске кірісті. Сейдахметтің редакторлық қызметтегі алғашқы идеяларының бірі «Ұтқыр ойлар сағаты» болды. Оған әр бөлім меңгерушілері алдағы апта, айларға өз бөлімі бойынша жоспар ұсынып отырды. Басшылығының тағы бір қыры – қызметкерді бір бөлімде ұзақ ұстамай, оны уақыт салып тың салаға жетелейтіндігі. 

      Бас редактор Сейдахмет өмірдегі өзекті де толғақты мәселелерді алдын-ала батыл жазуға бағыт-бағдар бере отырып, мақала тақырыбы бүкіл назарды өзіне аударып, еріксіз оқыттыруға  мәжбүр етуі тиістігін берік ұстанды. Бүкіл журналистердің ұстаханасы болған «Лениншіл жастағы» редакторлығында газеттің безендірілуіне үнемі көңіл бөлетін Сейдахмет: «Макет – газеттің киімі, ал қолыңа іліккен кез-келген киімді талғамсыз үстіне жапсыра салмайсың ғой. Демек, газет безендіру де – үлкен өнер. Орнымен қолданылған түймедей штрих, оймақтай детальдің ойнап кететінін әрдайым ескерген жөн. Жазғаның жарқырап шықсын, оқушысын адаспай тапсын десең, макетке мән бер. Ол – айнаң...», - деген пікір білдіреді.  Демек, редактор ретінде газетке келген әр қызметкерін ең алдымен макеттің тезіне салып, шыңдап алатындығы  өзіне ғана тән ерекшелігі деуімізге болады. 

      Спортты өнер деп қараған Сейдахмет өзінің бүкіл шығармашылығын спорттық тақырыптар мен сюжеттерге арнады. Оның «Лениншіл жас» (қазіргі «Жас Алаш») газетінде спорт тақырыбына қатысты «Қайраттың» қауқары да жоқ» (1959, 16 сәуір), «Табанды тартыс» (1959, 24 сәуір), «Қара көзілдірікпен қарама құрбым» (1959, 22 шілде), «Бар ауызда – спартакиада» (1959, 9 тамыз), «Көңілге дық салмай қойыңыз, қойыңыз» (1960, 13 шілде),  «Спартакта халық көп» (1961, 17 қаңтар), «Ойынның да өрті бар» (1961, 25 қаңтар) т.с.с. репортаж, мақалалары жарық көрді. 
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