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«Журналистің шығармашылық шеберханасы»  пәні дәрістерінің қысқаша мазмұны

№7 дәріс 

Олжас Сүлейменов публицистикасындағы азаматтық болмысы
       О. Сүлейменов «Казахстанская правда» газеті редакциясында бөлім меңгерушісі, «Қазақфильм» киностудиясы сценарийлік-редакциялық алқасының бас редакторы болды. Оның сценарийі бойынша «Атамекен», «Көгілдір маршрут», «Қыс – қолайсыз маусым», т.б. фильмдер түсірілген. Олжас Қазақстан Жазушылар одағының хатшысы, Қазақ КСР кинематография жөніндегі мемлекеттік комитетінің төрағасы, Қазақстан Республикасы Жоғарғы Кеңесінің депутаты, Қазақстанның Италиядағы төтенше өкілетті елшісі болды. Ол – ядролық сынаққа қарсы «Семей-Невада» қозғалысының жетекшісі, Халық Конгресі партиясының лидері, Қазақстанның халық жазушысы.
      Шығармаларының дені: «Арғымақтар» (өлеңдер мен поэмалар) «1961), «Адамға табын, Жер, енді» (поэма) (1961), «Нұрлы түндер» (өлеңдер мен поэма) (1962), «Қылықты  түн» (өлеңдер) (1963), «Шапағатты шақ» (өлеңдер) (1964), «Мешін жылы» (өлеңдер) (1969), «Ақ дария аспаны» (өлеңдер мен проза) (1970), «Атамекен» (өлеңдер мен поэма) (1972),  «Ази Я» зерттеу кітабы (1975), т.с.с. поэзиялары мен поэмалар болып келеді.    Ақын өлеңдерінде поэзия элементтері басымырақ жатқанымен, қоғамдық шындық, күнделікті өмірімізде болып жатқан оқиғалар, ел, жер, табиғат, өмір шындығын қоғамдық-саяси жағынан зерделеу сияқты публицистикаға тән әдіс-тәсілдер де кездеседі. 
       60-шы жылдардағы Олжас шығармаларының ең маңызды тақырыбы ұлттық, рухтық жетістік болды. Ол өзінің алғашқы публицистикалық жазбаларын қазақтың тарих мәселесіне арнады. 1962 жылы «Жұлдыз» журналына Олжас Сүлейменовтің «Сен – менің кейіпкерімсің» («Ты – мой герой») атты мақаласы жарық көрді. Сол жылдары Олжастың «АЗиЯ» еңбегін қалай жазғандығы туралы, түркілер тарихы жайында ой айтып, оқырманға ұсынуы ерлікпен пара-пар еді. 

         Олжас Сүлейменовтің: «Менің өмірлік ісім – жазу. Көргенімнен, оқығанымнан түйгенімді ой елегінен өткізіп талдау, түсінгенімді халқыммен бөлісу», - деп жазғанындай, «Будущее нуждается в нас» (Советская культура, 1984, 8 ноября); «Без авторитета власти государство превращается в поле битвы за власть» (Азия, 1994, №10); «По пути доброго разума» (Народный Когресс, 1994, январь); «Я в это верю» (Казахстанская правда, 1999, 16 марта) сынды материалдары халықтың мүддесіне арналып жазылды. Қай мақаласы болмасын оқырман жүрегіне жол тауып, қоғамдық пікір қалыптастырып отырды. Олжас мақалаларының ерекшелігі қысқа сөйлеммен үлкен ойды сыйдырып тұратындығымен және тарихи тақырыпта жазылған мақалаларында әрбір мәліметті фактімен беруінде көрініс табады. 
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