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«Журналистің шығармашылық шеберханасы»  пәні дәрістерінің қысқаша мазмұны

№10 дәріс 
Сауытбек Абдрахманов  публицистикасының сырлы сипаты
      Қазақ журналистикасында еңбек еткен, қазіргі уақытта да ақпарат ағынының ортасында жүрген журналистердің арасында үлкен топтан оқшау, өзіндік болмысымен бөлек тұратындары бар. Олар қоғамдық өмірден тысқары жүрмейді, керісінше нағыз қызу жұмыстың ұйытқысы болады. 
Қоғам алдындағы жауапкершілігін жоғары сезінген талантты публицистердің бірі – Сауытбек Абдрахманов. 

      Ол – қазақ журналистикасынан өзіндік сүрлеуін тапқан қаламгер. Оның өнертанушылық бағыттары жазбалары мен сан қилы тақырыптардағы көсемсөздерінен, әдеби сын материалдарынан эстетикалық таным биігінің жоғарылығы көрінеді. Ол жетпісінші жылдардың басында театр, кино, әдебиет сынына бел шеше араласты. Алғашқы кинорецензиясы 1970 жылы облыстық «Жетісу» газетінің 24 желтоқсандағы санында «Чайковский» деген атпен жарық көрді.      

      Университет бітірген соң «Социалистік Қазақстан» газетінің әдебиет және өнер бөліміне жұмысқа шақырылған Сауытбек кино, театрмен қоса көркем әдебиет сынына да араласып жүрді. Алғашында жаңа шыққан жинақ, кітаптарға рецензия жазса, келе-келе көлемді мақалаларға  қалам тербеді. Көркем әдебиетке құштарлығы оның үлкен зерттеумен айналысып, әдебиетші ғалым атануына жол ашқаны анық.  Публицистің газет-журнал беттеріне шыққан мақала, рецензияларындағы ең басты ерекшелік – ой жүйелілігі, тіл нақтылығы және бұлтартпас дәлелдерсіз тұжырым жасамайтындығы. Ол өз тақырыбын меңгерумен қоса, жеке жазу стилін де ерте бастан қалыптастырып үлгерген. 

      Бойындағы қабілеті мен дарынын, білімі мен парасатын журналистік қызметке арнауды жөн көрген С. Абдрахмановтың алғашқы мақалалары жетпісінші жылдардың бас кезінде мерзімді басылым беттерінен көріне бастады. Әдебиет пен өнерге ерекше қызығушылық танытқан ол осы салалардың барлық жаңалықтары мен заңдылықтарын, қыр-сырын кәсіби тұрғыда меңгеру үшін тынбай еңбектенді. Шағын кинорецензия жазудан басталған сыншылық көзқарасы келе-келе жетіліп, үлкен сараптамалық мақалалар мен әдеби шығармаларды жан-жақты талдау дәрежесіне көтерілді. Өнер тұлғалары мен жазушылар туралы жазған мақалалары мен олардан алған сұхбаттары мазмұндық та, стильдік те тұрғыдан жоғары бағаланды. 
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