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ДЕМОГРАФИЧЕСКИЙ АСПЕКТ ИННОВАЦИОННОГО РАЗВИТИЯ КАЗАХСТАНА   
Abstract. At all times the methods of production process have been changing under the influence of new technologies developed by humanity. Those changes of production process have been accompanied with the transition of society to a new level of social and economic progress.

This methodological key developed by classics of economic theory and confirmed by the history and logic of the mankind's development is the basis for defining the place and role of man in the innovative development of modern society.  Human being, respectively the population and society as well, are purpose and means of the socio-economic progress. Socio-economic benefits of innovation now depend not only on natural resources and geopolitical advantages of the country, but the competitiveness of the nation: population, health and lifetime of a nation, level and the quality of education, society's ability to generate and apply knowledge.

Известно, что научные открытия отдельных людей в отдельно взятых странах стали импульсом в прошлом для  промышленной и научно-технической революции. Генерация идей охватила в первую очередь европейские государства и в последствии США. 
Временной лаг от одного инновационного прорыва до следующего охватывал от 50 до 100 лет (от первого парового двигателя, созданного в н.19 века до первого электрического двигателя в н. 20 века). Это обстоятельство в определенной мере объясняет длительное лидерство Англии (более 300лет), затем США (1930-до н.времени),  Германия (после 2-й мировой войны до н. времени) и Японии (в середине 20 века).
 Что касается современной информационной революции, то масштаб и скорость охвата гораздо мощнее. Назрела революция нанотехнологическая. Информационная и технологическая революции определяют содержание, масштабы и глубину  проникновения в образ жизни, мышление и качество жизни на современном этапе инновационных преобразований. Если в середине 20 века «экономический человек» стал главной фигурой общества потребления, то для современного государства  ценность представляет   человек творческий, мыслящий «на опрежение» событий. По оценкам экспертов, в основных странах ОЭСР 50 % ВВП создается на базе знаний, а успех  национальной экономики определяется эффективностью использования новых технологий в области информации.

Если сгруппировать особенности современного этапа инновационных преобразований, то можно выделить в них следующие основополагающие черты:

1. Глобальность инновационных преобразований. Изобретения, полученные  в одной стране, благодаря информационным технологиям, становятся достоянием разрастающегося круга потребителей в мировом пространстве. Полезность продукта возрастает по мере расширения масштабов его потребления.
2. Источником  инновационных преобразований становятся не столько знания, сколько творческая генерация новых знаний. В результате  происходит быстрое обновление продуктов.  Инновационные преобразования ускоряются в глобальном пространстве. (например, за 1-2 года появились 4 модификации продуктов Apple, подобный прогресс в модификациях телефонов Nokia).
3. Новые знания в первую очередь изменяют образ мышления человека, его роль в инновационных преобразованиях. Если в промышленной и научно-технической революции преобладали функции капитала в материальной форме, то в современных условиях в формуле Коббы-Дугласа функция человеческого капитала становится преобладающей. Человек, обладающий способностями генерировать знания, что является главным требованием новых технологий, способен создавать стоимость во много крат, превышающий его стоимость. Например, способности Билл Гейтса, Стива Джобса генерировать свои идеи принесли их компаниям миллиардные прибыли.
4. Если странами, генерировавшими идеи промышленной и научно-технической революции, были развитые страны Запада, то  в генерации идей информационной революции опережают страны Востока: Индия,  Китай, ОАЭ. 
5. Социально-экономическая эффективность инновационных преобразований зависит теперь не столько от богатства природных запасов и геополитических преимуществ государства, сколько от конкурентоспособности нации: численности населения, здоровья и ожидаемой продолжительности жизни, уровня образованности и качества образования, способности общества применять и генерировать знания.
В этой связи необходимо отметить некоторые проблемы, возникающие в Казахстане, которые необходимо решать по принципу Кайдзен, т.е. не скрывать и не искать виновных, а находить разумные, креативные решения, упреждающие негативные последствия.

 Важнейшими среди таких проблем являются накопившиеся противоречия демографического фактора инновационного развития страны. Низкая плотность населения из-за больших территориальных владений и малой численности населения при отсталой дорожно-транспортной инфраструктуре являются фактором, ограничивающим проникновение новых товаров  во все регионы страны. В целом узость внутреннего спроса и ограниченность конкуренции на рынках, не способствуют повышению качества жизни, что естественно не стимулирует   и не принуждает производителей обновлять технологии. Появилась монополия непритязательности как потребителей так и производителей, которая в обществе расценивается как черта менталитета. 
В результате возникает противоречие между амбициозными проектами по инновационно-индустриальному развитию страны и  узким внутренним рынком  при ограниченности выхода на мировой рынок.
Следующим противоречием, обуславливающим диспропорцию между трудоспособным и экономически не активным поколениями, является рост детской смертности и смертности в молодом и зрелом возрасте на фоне роста рождаемости и повышения среднего уровня продолжительности жизни. За период 2004 - 2008 гг. детская смертность возросла в 2 раза, что привело к росту коэффициента смертности за этот период с 14,5% до 20,8%,  соответственно – к сокращению потенциальных трудовых ресурсов. Население Казахстана отличается ускоренным процессом старения: если средняя норма старения в мире составляет 7% (с точки зрения возможности государственного бюджета в пенсионном обеспечении), то в Казахстане этот показатель составляет 10%. Это означает, что соотношение численности  работающих и пенсионеров снижается. Следовательно, необходимо принимать меры для повышения уровня ожидаемой продолжительности жизни молодого поколения, т.е. будущего экономически активного населения.
Наблюдения показывают, что здоровье поколения, родившегося в период с 90-х годов прошлого века до нашего времени в среднем  гораздо хуже, чем здоровье старших поколений. Это объясняется режимом жизни их мам, условиями их жизни в детстве. Молодые мамы не могут оставаться дома с ребенком из-за недовольства работодателей и не оплаты «за дни  по больничному листу», по той же причине молодые специалисты «лечатся на ходу». В результате болезни детей перерастают в хронические, возникают осложнения. Растет интенсивность труда. Этот показатель анализировал Маркс, но сегодня марксисткая теория капитала в нашей стране (в отличие от всего мира) не актуальна, норму прибавочной стоимости никто не считает и не ограничивает. Поэтому лучшие специалисты предпочитают работать в иностранных компаниях, так как там «условия труда человеческие» или уезжают и мечтают уехать за рубеж.   

Несомненно, медицина помогает поддерживать жизнь старшего поколения, пережившим естественный отбор,  но надо признать и тот факт, что она зачастую бессильна в помощи многим молодым пациентам, генетический код которых ослаблен. По индексу качества жизни от Economist Intelligence Unit на 2005 год (предкризисный!) среди 111 стран мира Казахстан находился на 96 месте, среди таких стран как Гана и Сирия. Для сравнения: на 107 месте – Таджикистан.  
 Преодоление диспропорций между поколениями, повышение ожидаемой продолжительности жизни при активном долголетии требуют системного подхода к решению демографических проблем. В их ряду –создание материальных условий для молодых семей: необходимы не только жилье и детсады, но и нормальные условия труда, достаточное свободное время, позволяющие заниматься здоровьем и воспитанием детей, укреплением семейных отношений.   

В связи со складывающейся ситуацией в ближайшие десятилетия резко обострится проблема трудовых ресурсов. Ведь демографические процессы отличаются инертностью и значительным лагом между рождением человека и «рождением» молодого специалиста. Для вступления нового поколения в активную трудовую деятельность необходимо не менее 18-25 лет, еще больший период необходим  для подготовки квалифицированного специалиста, особенно,  в сфере образования и науки. Для сравнения можно сказать, что для замены морально устаревшего основного капитала необходимо в среднем  5-7 лет, физически изношенного – 10-12 лет. 

Немало противоречивых тенденций связано с миграцией населения: оттоком способных, перспективных молодых специалистов и приток низкоквалифицированных специалистов из прилегающих развивающихся стран, который сопровождается ростом вывоза резервной валюты в форме переводов за рубеж заработной платы иностранных работников.

Мировая практика показывает, что государствам развитых стран удается использовать  человеческий капитал, сформированный в других странах, не осуществляя начальных инвестиций, но проводя селективную иммиграционную политику, так как привлечение «мозгов» из других государств может в значительной мере содействовать укреплению трудового потенциала страны, экономии затрат на образование.   

Казахстан может использовать этот опыт, тем более, что значительная часть системообразующих предприятий, находятся в иностранном управлении.
Однако  следует иметь в виду, что в сферах, где наиболее четко выражены национальные интересы, предпочтительнее использовать услуги собственных кадров.
В этой связи проявляется противоречие, связанное с образованием и занятостью населения.  

Подписание ведущими вузами страны Болонского соглашения создает условия для повышения мобильности студентов и  преподавателей во всемирной образовательной системе, получить возможность взаимного признания квалификаций и дипломов о высшем образовании, а также сертификатов. В этой связи возникают некоторые опасения. Главные среди которых так называемая «утечка мозгов» и усиление конкуренции на рынке труда и безработицы из-за притока иммигрантов, получающих возможность обучаться в нашей стране, получать вид на жительство и соглашаться на  сравнительно низкую заработную плату. 

Эти опасения реальны, так как пока наша страна представляет интерес для претендентов из близлежащих густонаселенных развивающихся стран.

Вместе с тем, есть и противоположные аргументы. К примеру, приток дешевой рабочей силы не ущемит  интересы отечественных специалистов в сфере государственной службы и крупных компаний, где легко осуществляется протекционизм и подбор кадров может осуществляться инновационными методами такими как «талант менеджмент» и конкурс «жизненных позиций», предполагающие особые профессиональные способности, не допускающие снижения заработной платы,  и такие личностные качества как приверженность интересам нации, отечественной компании, патриотизм и т.п.

Наиболее уязвима ситуация с «утечкой мозгов». Практика показывает, что наиболее способные представители молодого поколения, обучавшиеся по разным программам за рубежом, предпочитают не возвращаться на родину. 

Расширение возможности мобильности в сфере образования без создания сравнительно близких условий к западным стандартам для применения полученных знаний и навыков в своей стране может привести к потере «мозгов» либо в форме утечки за рубеж либо из-за невостребованности, либо  из-за потери компетентности и квалификации.  Следовательно, подписание Болонского соглашения – это только часть  начального этапа подготовки специалистов западного уровня, возможно, не самая сложная. Наиболее важным является сохранение и развитие полученного молодым поколением в лучших вузах мира образовательного и научного потенциала в национальной экономике. 

Таким образом, для инновационного развития страны необходимы: здоровая и конкурентоспособная нация, с условиями жизни и труда, достойными общества 21 века, образование и развитие  молодого поколения и достойная старость старшего поколения.
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