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Баспаға әл-Фараби атындағы ҚазҰУ–нің механика-математика факультетінің Ғылыми кеңесі үсынған

Пікір  жазғандар:

физика–математика ғылымдарының докторы профессор Қ.Ә.Қасымов 

Қ.И.Сәтбаев атындағы ҚазҰТУ–нің математика кафедрасы (кафедра меңгерушісі физика-математика ғылымдарының докторы профессор Ә.Түнғатаров) 

	Н.Ақанбай. Ықтималдықтар теориясының есептері мен жаттығуларының жинағы. І-бөлім. Оқу құралы. – Алматы.: Қазақ университеті, 2004. 377 бет.

	Оқу құралына классикалық университеттердің оқу бағдарламасына сәйкес ықтималдықтар теориясының барлық тараулары бойынша есептер мен жаттығулар енгізілген. Тапсырмалар  есептер мен жаттығулардың қиындық деңгейіне қарай орналастырылған. Әр тараудың алдында осы тарау материалдарына қатысты қысқаша теориялық мағлұматтар келтірілген және типтік есептер шығарудың жеткілікті мысалдары қарастырылған. Барлық  есептер мен жаттығулар-дың не жауабы, не шешу әдісіне нұсқау не толық шешімі берілген.
	Оқу құралы жоғарғы оқу орындарының математика және математикаға жақын мамандықтарының студенттеріне, магистрлері мен аспиранттарына арналған. Оқу құралын математиканы тереңдетіп оқытатын техникалық және экономикалық жоғары оқу орындарында да пайдалануға болады.    
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