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Медиаграмотность и медиаобразование 
в контексте защиты национальной безопасности

       В настоящее время государство и общество озаботилось вопросами медиаграмотности и медиаобразования. Сегодня это модно и звучно. Можно козырнуть между делом, что занимаешься этой проблемой. Некоторые это делают для собственных «понтов».
       Однако суть проблемы знают только специалисты. А их буквально мизерное количество. Я не отношу к ним тех, кто занимается профессионально тренингами и семинарами в области масс медиа. Это – другое. Безусловно, просвещение необходимо всем. А затем наступает полоса и обучения. Но сейчас, на мой взгляд, мы скачем «галопом по Европам». Почему?
       Актуальность вопроса не вызывает сомнений. Это связано со многими факторами, в том числе с внешними и внутренними проблемами. Говоря языком профсоюзов, проблемы - как территориального характера, так и профессионального.
       Попытаемся рассмотреть их.

     1 раздел: Международное и страновое отношение к проблеме
1. Внешние параметры, то есть  вопросы, стоящие внутри мирового порядка, межстрановые проблемы, возникшие в связи с новыми вызовами времени. 

        До последних практически трех-четырех лет, такая проблема даже не стояла в международном масштабе. Все жили в соответствии со своим законодательством и определенными международными стандартами.

        Возникшие вопросы последних лет, в первую очередь,  «арабская весна», показала глобальные вопросы, не решаемые странами Востока. На повестке дня встали вопросы пути выхода из конфликтных ситуаций и решение проблем. Что сегодня мы видим? Проблемы еще не решены, вновь и вновь вспыхивают очаги возгорания, то там, то тут в арабском мире. Хотя, наверное, большинство из жителей земного шара были убеждены, что Восток живет по принципу «В Багдаде все спокойно…».

       Оказались неприемлемыми международные нормы и стандарты. Они безнадежно устарели, и не смогли идти в ногу со временем.

       Возросли очаги терроризма и экстремизма. Они постоянно возникают, и ни одна из стран не застрахована от экстремистских вылазок и террористических действий.

       Наша попытка жить по евразийским законам в принципе оправдывает себя, однако, мы живем в азиатском мире дома, а на работе – пытаемся жить по западным меркам. Возникают двойные стандарты. Тем более, что большинство стран СНГ все-таки стараются держаться вместе,  и с  этим учетом общего исторического прошлого мы вместе имеем как положительное, так и отрицательное в развитии и дальнейшем желании идти вперед.

2. Внутренняя сторона вопроса также показала свои отрицательные стороны. Возможно, мы успокоились, возможно, сильно гордились и как мантру повторяли, что межконфессиональное согласие у нас главное.

       Однако стоили в прошлом году принять новые законодательные акты в области  межрелигиозных соглашений и другие, вдруг вспыхнуло и у нас. И здесь основной недочет государственных органов. Слишком уж уверовали в себя, что всегда в стране будет покой и тишина. Оказалось, что все же прошел слишком небольшой срок, чтобы мы были толерантными в действительности. Существуют разные точки зрения, и к новому законодательству не все оказались готовы. Были задеты чувствительные стороны нашей конфессиональной действительности.

       На повестку дня встали социальные вопросы. Через 20 лет слишком резок  стал барьер, разделяющий богатых и бедных, а большинство населения помнит единство и в этих отношениях. Расширяющее резкое расслоение общества со всеми вытекающимися из  этой ситуации  подробностями и негативными сторонами показал несогласие тех, кто оказался у черты бедности или даже за ее чертой.

       Оказались в стороне профсоюзы – защитники работников наемного труда.      Одни ожидают от них снова и снова путевки и летний отдых детей, другие считают, что они должны стать в действительности защитниками тех, кто является наемными работниками. Увы, проблема 7 месяцев стояния  на западе страны недовольных своим состоянием работников наемного труда не была решена достойным образом. Трудовые конфликты встали в первый ряд проблем сегодняшнего дня. И это является главным отличием состояния казахстанских работников наемного труда  в отличие от России или арабских стран.

        Как выяснилось,  не оправдал себя и гражданский сектор страны, не только профсоюзы, но и партии, общественные организации.

        Все предпочли отмолчаться, сделать вид, что ничего не произошло.     Естественно, ряд НПО встали на резко противоположные точки зрения, но и с той, и с другой стороны, уж слишком мал их состав. Как были на слуху одни и те же лица, так и остались. Практически получается, что гражданскую позицию, у нас могут проявить слишком малое количество людей.
 2 раздел. Профессиональный просмотр
1. С точки зрения ее внешней стороны, то есть ситуаций из вне проблемы и профессионализма тех людей,  которые являются экспертами или педагогами в области медиаграмотности и медиаобразования, также выявились неожиданные черты и направления. И сейчас мы рассмотрим внешнюю сторону этого вопроса.
       Как выяснилось, мы вроде бы все и грамотные, продвинутые, но все же новые вызовы времени показали наш дилетантизм в области новых технологий. Большинство из нас не могут до сих пор полностью перестроиться. И хотя существует точка зрения, что люди 1984 года рождения и выше – это новые люди мира, это – категория смелых людей, могущих все. Однако они являются  в силу своего возраста, естественно,  не у власти, а остальные просто не справились с возложенными на них неожиданно новыми вызовами времени. 

        Оказалось, мы недостаточно информированы, недостаточно грамотны в этой области.

         Появились новые информационные технологии и, главное, новые технологии психологической обработки людей, манипуляции. Мы все вынуждены были идти вдогонку за новыми информационными технологиями, мы катастрофически не успевали за всеми инновациями, предлагаемым Западом, в основном. А тем временем шла сильнейшая обработка людей в нужном направлении разными людьми. Недооценка ИТК сразу же сказалось на жизни всего общества. Свою роль сыграла и нехватка ресурсов, времени, знаний.
        Мы оказались как бы в зазеркалье. Видим одно, делаем другое, слышим третье. 

         Свою роль сыграл менталитет. На все воля божья! Так думают представители двух самых больших конфессий, так и происходит.

        Следует отметить, что за 20 лет не сформировались школы предупреждения и разрешения конфликтов, хотя тренером в этой области считает себя практически каждый лидер общественной организации, каждый юрист, политолог, социолог и так далее.

        Нет культуры медиации. Посмотрите. Принято законодательство, как грибы выросли центры, еще до жанаозенского конфликта. Они имеются в каждом регионе, а «воз и ныне там». От многих я постоянно получаю информационные рассылки, что приедет «звезда», «светило» в области медиации, только приходи и заплати, а платить надо «нехилые» средства! Где они были? Где эффективность? Что на выходе? Какие вопросы были решены или только средства осваиваются? Естественно, нельзя валить с больной головы на здоровую все и вся. Тем не менее, должна быть гражданская активность. Кто, если не ты? И это относится к каждому, а к профессиональным организациям тем более.
2. Какова же внутренняя проблема вопроса профессионализма медиаграмотности и медиобразования?
        Она подразделяется на два вида в отношении профессионалов. Тех, кто занимается «железом», или ИТК как естественные науки и ИТК как творчество. В отношении первых,  можно сказать, что слишком узок круг специалистов. Зачастую вне политики (хорошо или плохо?). В основном, это - молодое поколение страны.
        Второй тип - ИТК как творчество. Здесь мы видим разнообразие.     Творчеству «все возрасты покорны». И все-таки нас мало! Однако здесь идет активный обмен опытом, изучение, просвещение и обучение.
       Новые вызовы времени в новых медиа показали, казалось бы, неожиданные вещи. 

       Для нас 2011 год стал как вызов в международном масштабе и в связи с новыми законами в стране. Это также выявило и показало  оперативность одних и инертность других. 
        Практически сразу же мы узнали о террористах в Таразе. Пресс-служба Генеральной прокуратуры Республики Казахстан начала проводить пресс-конференции, оперативно  выставлять материалы в социальных сетях. Но до этих событий были другие… И там были иные действия. Правоохранительные органы в 2011 году научились оперативно выдавать информацию обществу.
         Мы стали знать имена руководителей пресс-служб государственных и правоохранительных органов. Мы увидели личностей, профессионалов, как пресс-служб, так и даже некоторых руководителей государственных и правоохранительных структур. Мы многих стали знать в лицо. В свою очередь,  руководители стали более открытыми, а их службы транспарентными. Они вышли «в люди». 
        Возникла новая роль гражданского общества, и если неправительственные организации не станут развивать, то окажутся невостребованными для общества и страны.
       В качестве примера можно рассказать об огромных усилиях государства по созданию положительного имиджа Казахстана за рубежом. По признанию министра иностранных дел,  Борат сделал гораздо больше, чем все эти усилия вместе взятые. 

       А феномен «ОккупайАбай» показал нам иную картину, потому что А. Навальный, назвав непонятным казахом Абая, вызвал бурю эмоций со стороны казахов. Извинившись, он показал всем, как можно выйти из положения достойно и политически грамотно. Результатом стало повсеместное изучение «Слов назиданий» Абая. 
Как оказалось, что многое является своевременным и актуальным и сегодня, хотя прошло более сотни лет. И даже в России, не только у себя на родине. Все это и показывает, наше совместное не только прошлое, но и настоящее,  и будущее в рамках Таможенного Союза, евразийских отношений.
       Сегодня мы стали снова у выбора  именно в области обозначенной  нами темы. Что для нас важнее? Что мы все-таки делаем? Где пресловутая медиаграмотность, а где медиаобразование?
       Дебаты возникли в связи с совместной партнерской работой с ЮНЕСКО и их пояснениями. Необходимо здесь разобраться с дефинициями, посмотреть опыт запада и востока, опыт России и постсоветских стран.
Научная группа, которую я возглавляю, выиграла в Министерстве образования и науки Республики Казахстан           на 2012-2914 гг. проект под названием «Разработка технологий      медиаобразования    для формирования         интеллектуального        потенциала страны»             по               направлению: 5. Интеллектуальный потенциал страны (5.2 Фундаментальные и прикладные исследования в области экономических, социальных и гуманитарных наук).
В нашем плане это - работа с преподавателями факультета и кафедр журналистики, обучение и переобучение журналистов. 

Сейчас мы начали работать в области пояснений и определений медиаграмотности и медиаобразования.
        Создав совместно  в  Facebook  группу «Media and Information Literacy» - MIL, в которую довольно быстро вошли  заинтересованные лица  из Казахстана и России  преимущественно, мы стали делиться имеющимися материалами, обмениваться опытом, давать необходимые ссылки на литературу и новые темы, организация и проведение конференций, семинаров, тренингов, круглых столов по теме исследования. 
        В медиаграмотность входит дошкольное образование, школьное, обучение молодежи и других лиц. Сегодня следует отметить, что у нас только наблюдаются подходы к медиаграмотности. Естественно, совершенно нет образования дошкольников и младших школьников. Через компьютерные классы и учителей в школе ведется определенное обучение новым медиа, но, естественно, в мизерном количестве. Современный школьник обучается самостоятельно многим новым  технологиям.

       Еще предстоит задача  просветить, обучить, показать, сделать, помочь, увлечь нашу молодежь новым медиа. Все это будет работать на пользу общества и молодежи.
       Медиаобразование рассчитано для будущих журналистов – бакалавров, магистрантов,  PhD. Для молодых журналистов как повышение квалификации.  Это  подготовка и переподготовка кадров (журналистов, руководителей, менеджеров разного уровня, специальностей, связанных с масс медиа).

       Путая или игнорируя понятия медиаграмотности  и медиаобразования, у нас не обращают внимания на настоятельную необходимость введения медиаграмотности среди населения страны,  и,  в первую очередь,  среди молодежи.

       ЮНЕСКО разработал и ввел в 2008 году международные стандарты журналистского образования. Страны Болонского процесса обязались ввести их везде и всюду.

        Однако в каждой стране имеются свои собственные стандарты журналистского образования, и постсоветские страны не спешат расстаться со своими обучающимися методиками, независимо от того, вступили ли они в Болонский процесс или нет. 

       Кроме того, постоянные споры между экспертами о необходимости журналистского образования добавляют масла в не без того уже горячую атмосферу. Одни говорят, что лучше получить образование любое, а потом уже обучиться магистерскому искусству в журналистике, другие стоят на прочных позициях высшего журналистского образования, приводятся те или иные примеры, естественно, положительного или отрицательного свойства, кому что выгодно.

         Не будем вдаваться в эти подробности. Отметим следующее. Подписав Болонский конвенции, мы обязаны их соблюдать. Кроме того, в интересах бакалавра и магистра привести в порядок свои стандарты, чтобы любой обучающийся журнализму смог учиться в любой точке земного шара по международным стандартам.

       Нам есть чем гордиться. Работа в этом направлении идет только на факультете журналистики Казахского национального университета им. аль-Фараби. Естественно, с приглашением экспертов со всего Казахстана. Имеется сайт, где выставлены 6 программ на казахском языке и 10 программ на русском языке  по журналистике - http://www.modelcurricula.org/. Эти программы можно смело брать и обучать студентов. Но не тут-то дело!
       Но возникает тысяча и одна причина не вводить международные стандарты в журналистское образование, которое с каждым годом и с каждым ответственным за это дело педагогом находит постоянные объяснения того, почему все это не вводится. Существует пул заинтересованных людей, занимающихся стандартами и работающих под свои собственные программы, которые вводя их, не думают о государственных интересах, главное для них, выжить самим в конкурентной среде. И это печально, потому что нет экспертизы журналистских стандартов, вводимых через определенное количество лет. И таких случаев уже было несколько на протяжении практически 20 лет.  Долго думать об этом не надо. Просто взять журналистские стандарты и посмотреть, кто их автор, почему те или иные программы уходят в небытие, а другие из года в год остаются. К примеру, могу отметить «Конфликтологию для журналистов», которую небезизвестные,  стоящие у руля на факультете журналистики,  лица убрали в 2004 году. У журналистов - конфликтов нет. Впрочем, в нашей стране  не было и секса. Как видите, все равно живем! С 1 сентября 2012 года исчезает обязательный предмет «Менеджмент и маркетинг  СМИ».

        Необходима тщательная экспертиза, и прежде всего, название предмета и его необходимость для журналистов. Затем необходима тщательная экспертиза самой сущности предмета.
     Выводы:
· Необходимо срочно определиться с  рядом дефиниций 

· Назрела острая необходимость введения международных стандартов образования журналистов в Казахстане

· Пора отказаться от страусиной практики «У нас конфликтов нет!». Изучение конфликтологии –  в настоящее время это альфа и омега всей жизни журналистов
· Изучение и введение медиаграмотности: создание стандартов дошкольного, школьного и иного образования

· Обучение новым медиа от дошкольника до пенсионера
· Работа в социальных сетях должна присутствовать в педагогическом образовании 
· ИТК и национальная безопасность: пути решения вопросов

· Экспертное сообщество должно показать гражданский пример в просвещении и обучении молодежи
· Приведение законодательства в соответствии с международными нормами. 
· Необходимо открыто обсуждать в профессиональной среде назревшие проблемы журналистского образования.

     Предложения:
· Внедрять международные стандарты журнализма согласно стандартам ЮНЕСКО и Болонскому процессу
· Министерству образования и науки Республики Казахстан   предлагаю разработку ряда предметов по журнализму дать медийным НПО  в качестве эксперимента (опыт учебного пособия по антикоррупционным работе  имеется на юридических факультетах).
· Министерству культуры и информации Республики Казахстан и Министерству образования и науки Республики Казахстан  образования и науки и культуры через социально-значимые лоты ежегодно  вводить культуру медиаграмотности и медиаобразования населения, создавая  видеоролики, документальные фильмы, серии программ по новым медиа (просвещение и обучение).
· Провести дискуссии с экспертами разных отраслей наук, в том числе, например, с политологами, конфликтологами, филологами, историками, экологами и др.: чему и как обучать журналистов

· Информировать сообщество об инновациях, просвещать и обучать их на постоянной основе.
       Все вышеназванные, казалось бы «узкие»,  острые  и актуальные проблемы медиаграмотности и медиаобразования являются предметом национальной безопасности Казахстана. Мы должны сами просвещать и обучать, особенно молодое поколение страны, иначе за нас это сделают другие.
30.05.12. – участие в качестве эксперта и выступление на международной конференции «Свобода выражения мнения в международном праве и национальное законодательстве Республики Казахстан» по теме «Медиаграмотность и медиаобразование в контексте защиты национальной безопасности» - КИМЕП, Казахстанская Ассоциация издателей газет, Представительство Европейской Комиссии в РК

Публикация статьи «Медиаграмотность и медиаобразование в контексте защиты национальной безопасности» в сборнике «Узкие проблемы медийного законодательства РК» - Алматы, 2012
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