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Книга издана при поддержке управления внутренней политики г. Алматы, комиссии по делам женщин и семейно-демографической политики при акиме г. Алматы и общественное объединение «ЕрАзамат».

В книге на темы семейных ценностей и гендерного равенства в г. Алматы и Казахстане описан положительный опыт 7 районов мегаполиса, новые публикации ученых Казахского национального университета им. аль-Фараби по данной теме, инновации в общественном секторе. Сборник рекомендуется для государственных служащих, представителей правоохранительных структур и бизнеса, общественных деятелей, ученых и молодого поколения страны.
Социально - значимый проект «Проведение информационно-про​светительских мероприятий по разъяснению основных направлений «Стратегии гендерного равенства» в управлении внутренней поли​тики г. Алматы не является новым сам по себе. Ежегодно, на протя​жении 8 лет во всех 16 региональных акиматах Казахстана имеются идентичные лоты и названия проектов. Да и задание само по себе яв​ляется одинаковым: семинар-тренинги, организация и проведение конкурса на лучшую работу в СМИ по заданной теме. Мы решили сделать проект инновационным, не таким, как все.
Наше убеждение: работа не должна быть одной и той же и моно​тонно схожей во всех регионах. Мы – алматинцы, а, значит, иннова​торы!
Наши инновации:
Проведение семинар-тренингов иного качества и смысла. Раз​ность мнений и идей. Новые лекторы и темы выступлений. Приобре​тение не только навыков и умений, но и продолжение деятельности в дальнейшем. Инновации современности. Отчеты и положитель​ный опыт районов.
Показ иной работы в женском бизнесе, связанной с экологией. 
Новый взгляд на историю глазами женщины-ученого и женского прошлого.
Связи с общественностью для женщины и мужчины: схожесть и разность.
Ценностные ориентации: семья, личность, гендерные стереоти​пы в разных странах и в Казахстане.
Летний отдых детей. Работа 7 районов г. Алматы в этом направле​нии: возможности, перспективы.
Издание и распространение книги о выполненном в области се​мьи и гендерной работе в 7 районах г. Алматы, лучшие публикации, положительный опыт работы.
