Нысанбаева С.Е. - д.т.н., профессор, Главный научный сотрудник Института проблем информатики и управления МОН РК
Нурахметов Б.К. -  д.т.н., профессор Алматинского технологического унивеситета 
Есенгалиева Ж.С. – доктор PhD Казахского национального университета имени  Аль-Фараби
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Распределенные информационные системы в экономике. Учебное пособие. – Алматы: КазНУ имени аль-Фараби, 2019. – 110 с.

В пособии представлены результаты исследований авторов по формированию распределенных информационных систем в экономике и частном бизнесе на территории Республики Казахстан по проектированию их информационного и программно-технического обеспечения современными методами и средствами.
Цель учебного пособия – помочь будущим специалистам ИС освоения навыка работы с эффективными информационными инструментами, позволяющими хранить, передавать и анализировать экономическую информацию. Изложены основные теоретические и практические вопросы, связанные с организацией и использованием информационных систем в экономике. Рассмотрены основы проектирования экономических информационных систем на различных стадиях жизненного цикла. Раскрыты основы применения информационных технологий как базы экономических информационных систем, а также основные принципы построения и использования информационных систем в бухгалтерском учете, анализе и аудите и во внешнеэкономической деятельности организации.
Пособие предназначено для обучающихся вузов (особенно магистрантов и докторантов PhD) по освоению образовательных программ экономических специальностей, где востребованы службы информационных систем менеджмента.


