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В данном учебном пособии рассматриваются вопросы, посвященные тому, что такое биоэтика, ее история развития. Большое внимание в учебном пособии уделено основным проблемам современной биоэтики, связанной с оказанием медицинской помощи, проведения научных исследований, а также вопросам жизни, смерти, эвтаназии и паллиативной помощи.  
[bookmark: _GoBack]Биоэтика является молодой, но быстро развивающейся наукой, академической дисциплиной и институтом. Особое внимание в учебном пособии уделено современным вопросам развития медицины и медицинских технологий в области репродукции человека, трансплантологии и генетики.
На сегодняшний день широко применяются  принципы биоэтики, такие, как автономия, не навреди, польза и справедливость, как в клинической практике, так и в практике научных исследований и общественного здравоохранения.  
Учебно-методическое пособие предназначено для обучения слушателей магистратуры и докторантуры по специальности медицина и  общественное здравоохранение, слушателей краткосрочных курсов и курсов повышения квалификации.
