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КазНУ им.аль-Фараби является ведущим университетом в Казахстане, где осуществляется подготовка специалистов корейского языка с высшим профессиональным образованием. В связи с этим нашим университетом налажены тесные связи с южнокорейскими партнерами. В рамках решения задачи ректора нашего университета по совершенствованию подходов к организации международного сотрудничества для достижения статуса университета мирового уровня видится необходимым рассмотрение современной ситуации международной деятельности КазНУ им.аль-Фараби, как основного актора казахстанско-южнокорейских межуниверситетских отношений на примере кафедры корееведения факультета востоковедения.  

 Как известно, в 1994 году на базе факультета востоковедения КазНУ совместно с Ассоциацией корееведческих исследований в Европе была создана кафедра корейской филологии. 26 октября 1999 года Ученым Советом КазГУ им. аль-Фараби было утверждено современное название – «кафедра корееведения».  На современном этапе кафедрой корееведения развиваются такие направления международной деятельности, как: 1) языковые стажировки студентов и преподавателей; 2) сотрудничество в области науки; 3) конференции; 4) научно-информационный обмен; 5) обмен лекционной деятельностью; 6) международные гранты [1]. В рассматриваемой области межуниверситетских отношений данные направления (за исключением международных грантов) являются основными статьями соглашений о сотрудничестве. Отличительной чертой кафедры является высокая мобильность студентов и профессорско-преподавательского состава. Однако, если говорить о стабильности в отношениях с южнокорейскими вузами, то до начала 2000-х годов ее не было. Контакты являлись скорее эпизодическими, учебные стажировки и ознакомительные поездки были организованы по разовой договоренности Ким Пхиль Ена – заведующего кафедрой со дня основания до 1999 года, магистра корейской литературы из Франции [2]. Таким образом, можно сделать вывод, что соглашения о сотрудничестве, подписанные КазГУ за период с 1992 по 1999 годы с такими корейскими университетами, как Сунг Силь (Soong Sil), Кёнгхи (Kyung Hee), Чоннам (Chonnam), Кьенг Сан (Kyongsan) не реализовывались на практике [3].
C 2000 по 2009 годы КазНУ были подписаны соглашения о сотрудничестве с такими вузами Республики Корея, как Университет Кенги (2000 г.), Корейский университет иностранных языков (HUFS) (2002 г.), Национальный университет Чунгджи (2003 г.), Национальный университет Канвон (2004 г.), Университет Усук (2004 г.), Университет Каннам (2009 г.), Университет Дэгу (2004 г.), Университет иностранных языков Пусана (2008 г.), Университет Сонгюнгван (2008г.), Университет Ханъянг (2009г.), Пусанский государственный университет (2009г.), Университет Кёнгпук (2009г.). 
Первые университеты, оказавшиеся в пределах границ казахстанского рынка образовательных услуг стали оказывать значительное влияние на развитие казахстановедения в южнокорейских университетах. HUFS является первым корейским университетом, где стало возможным изучение казахского языка в связи с тем, что в 2004 году открылась кафедра Центральной Азии [4]. 

В 2006 году в школе международных отношений университета Каннам был открыт профилирующий предмет по казахскому языку. Обучающихся также знакомят с историей, культурой, искусством, бытом казахского народа и Казахстана. Среди преподавателей – бывший Посол Республики Корея в Казахстане Тхэ Сок Вон и доктор Ким Пхиль Ён,  заведующий корейским отделением КазНУ им. аль-Фараби с 1994 по 1999 годы [2].     

С университетами Кенги, Тэгу, HUFS, а также с Пусанским университетом осуществляется безвалютный двусторонний обмен, то есть обмен на всеобщей равноценной основе, для прохождения стажировок с целью изучения языка. Так, например, в отношениях с университетом Кенги с 2001-2002 учебного года практиковался эквивалентный обмен по человеко-месяцам (в 2001-2002 учебном году 8 студентов корейского отделения факультета востоковедения КазНУ в течение 10 месяцев обучались в университете Кенги, в это же время 20 студентов из университета Кенги прошли 4-месячное обучение на подготовительном отделении КазНУ (специально для студентов Кенги был разработан 4-х-месячный курс обучения вместо стандартного, рассчитанного на 10 месяцев). 
C 2004 по 2008 гг. с кафедры корееведения факультета востоковедения КазНУ на основе двустороннего безвалютного обмена на семестровую стажировку было отправлены более 60 студентов. В 2009 году было отправлено на стажировку 6 студентов – в Корейский университет иностранных языков, 4 – в университет Дэгу, 2 – в Пусанский университет иностранных языков [2]. В 2010 году кафедрой планируется отправить на языковую стажировку 6 студентов в Корейский университет иностранных языков, 8 студентов – Дэгу, 2 студента в Пусанский университет иностранных языков и 12 студентов в Университет Кангнам.  Студенты самостоятельно оплачивают только визу и перелет, за исключением университета Дэгу, где бесплатным является только обучение. Так как обмен эквивалентный, то с корейских университетов, соответственно, приезжает в 2 раза меньше студентов, но на срок не в один семестр, а в два.    

Студенты, приезжающие в КазНУ по обмену, обучаются на подготовительном факультете для иностранных граждан. Подготовительный факультет обеспечивает обучение студентов-иностранцев по программам одногодичной и двухгодичной довузовской подготовки на казахском и русском языках. Южнокорейские студенты обучаются на факультете регулярно, начиная с 1992-1993 учебного года, часть из них приезжает в Казахстан по бизнес-визе и поступает на подфак самостоятельно, в основном только для овладения русским или казахским языком, а не для подготовки к поступлению в казахстанский вуз. Продолжительность стажировки студентов, приезжающих по обмену, зависит от договоренностей, заключенных вузами: студенты Кенги обучались 4 месяца, студенты HUFS – в течение одного учебного года [5].   

В одностороннем порядке осуществляются программы обмена с университетами Пэдже (Pai Chai University) (двое студентов кафедры проходили языковую стажировку в 2008 году), Ханъянг (Hanyang University) (в 2009 году двое выпускников кафедры получили грант на обучение в двухгодичной магистратуре данного университета).      

С момента реализации первых программ по обмену студентами в начале-середине 1990-х годов и до недавнего времени студентам, проходившим языковую стажировку в Южной Корее или в другой зарубежной стране, по возвращению не зачитывались полученные в процессе обучения за рубежом оценки. Внедрение в 2002 году кредитной технологии обучения стало важным шагом в реформировании системы высшего образования Казахстана, направленным, в первую очередь, на повышение академической мобильности студентов. С введением кредитной системы в казахстанских вузах осуществляется перезачет учебных кредитов по аналогичным дисциплинам для студентов, обучающихся в зарубежных университетах, в том числе в Южной Корее. В то же время, система перезачета еще не является в достаточной степени отлаженной, в связи с чем студенты корейских отделений сталкиваются с рядом проблем. В основном трудности возникают из-за несоответствия рабочих учебных планов вузов двух стран – нередко в программах, предлагаемых южнокорейскими вузами для студентов, приезжающих на языковую стажировку по обмену, отсутствуют дисциплины, входящие в учебную программу казахстанских университетов (например, иностранный язык). В таком случае студенты вынуждены либо оплачивать их изучение, либо по возвращению из стажировки посещать занятия по дисциплинам разницы в течение летнего семестра. В КазНУ им. аль-Фараби решению данной проблемы должно было способствовать внедрение дистанционного образования через сеть Интранет, однако в этом направлении не было достигнуто конкретных результатов в связи с возникновением сложностей технического и организационного характера.
 Таким образом, необходимо приведение учебных программ в соответствие друг другу. Для успешного формирования сопоставимых программ в контексте двустороннего сотрудничества необходима совместная тщательная работа представителей вузов-партнеров по выявлению различий в учебных планах, обсуждению возможности их компенсации в рамках существующих стандартов.         

В целом сопоставление обобщенной структуры образовательных программ Южной Кореи со структурой государственных общеобразовательных стандартов образования Республики Казахстан показывает, что подготовка специалистов в Южной Корее имеет свои особенности. Существует, например, разница в количестве кредитов в цикле профилирующих дисциплин бакалавриата – в Южной Корее они составляют более 40% от общего числа, в ГОСО РК – 25%, то есть в структуре программ Южной Кореи большее внимание уделяется профессиональной подготовке [6].
Определенным новшеством стало введение некоторыми вузами Кореи и Казахстана в договоры о сотрудничестве статьи о программе совместных дипломов. Реализация данной программы, наряду с аккредитованными, валидированными
 и франчайзинговыми
 программами предполагает интеграцию системы образования в мировое образовательное пространство. Эти задачи видятся на сегодняшний день первоочередными. В связи с чем, требуется более отлаженная работа совместных рабочих групп по сопоставлению и приведению в соответствие программ совместных дипломов. На сегодняшний день достигнуты договоренности по программам двойных дипломов с такими университетами, как Университет Каннам (2009 г.), Пусанский государственный университет (2009 г.), обсуждаются этапы взаимодействия рабочих групп.
Необходимо признать, что в отношениях между КазНУ им.аль-Фараби и корейскими университетами недостаточно развита такая популярная форма образовательного сотрудничества как совместная организация и проведение конференций, семинаров, симпозиумов. Если сравнивать общее количество данных мероприятий, проведенных при участии южнокорейских образовательных учреждений, то число конференций или семинаров, организованных при непосредственном сотрудничестве именно вузов двух стран будет незначительным. 22-23 июля 2000 года университетами Хандонг, Хосо и факультетом востоковедения КазНУ была проведена международная  конференция «Исторические и современные взаимосвязи Центральной Азии и Кореи». 8 декабря 2009 года на факультете востоковедения состоялась Международная казахстанско-корейская научная конференция «Республика Казахстан и Республика Корея: от установления дипломатических отношений до стратегического партнерства». Ее организаторами выступили КазНУ им. аль-Фараби  и Корейский университет иностранных языков (HUFS) (Сеул)  [2].

Одним из недостатков в межвузовском сотрудничестве с Южной Кореей является односторонний характер сотрудничества. Это не относится к программам обмена студентами, а касается, в первую очередь профессорско-преподавательского состава. Все чаще в университет приезжают профессоры из Южной Кореи, для работы, как по традиционным, так и по инновационным направлениям, таким как подготовка докторов философии (PhD), обычной практикой становится чтение лекций приглашенных профессоров на заявленную тематику. Одним из стабильных направлений стало ежегодное присутствие на кафедре корееведения  т.н. профессоров, делегированных корейскими организациями образования, таких как Академия корееведения Республики Корея, Корейский фонд и другие. Основу международной деятельности кафедры корееведения в области развития корееведения и корейского языка составляет обширный спектр направлений для повышения качества профессиональной подготовки студентов и квалификации преподавателей (языковые стажировки, приглашение южнокорейских преподавателей), а также для содействия в разработке научных исследований (получение исследовательских грантов, проведение международных конференций, публикация материалов исследования).   Настоящей гордостью всего преподавательского и студенческого состава корейского отделения стали ежегодно организованные совместно с южнокорейскими университетами конкурсы для студентов с получением возможности бесплатного обучения в магистратуре этих университетов. Так в 2007г. Академия истории Республики Корея проводила экзамен на знание истории Кореи, по результатам которого студенты корейского отделения получили в качестве награды 5-дневный культурно-развлекательный тур в Корею. В 2008г. кафедра корееведения совместно с Университетом Сонгюнгван (Республика Корея) Первый Центрально-Азиатский конкурс «Сонгюн хангыль пэгильчжан» - «Конкурс на знание корейского языка». Победительница конкурса от нашего университета получила возможность бесплатного обучения в магистратуре Университета Сонгюнгван, с полной оплатой за питание, проживание и получением стипендии. В 2009 года кафедра подобный конкурс на знание корейского языка организовала совместно с Университетом Ёнсе (Республика Корея).
 При таком обилии «внимания» со стороны южнокорейских организаций гораздо меньше преподавателей, проходящих стажировку с целью обмена лекционной деятельностью (здесь в зачет не берутся ежегодные языковые стажировки преподавателей в южнокорейских вузах, что является на сегодня нормой в период летних каникул), проведения исследований и т.д. Все это объясняется недостаточным уровнем квалификации и «остепененности» преподавательского состава кафедры.

  Таким образом, за 15-тилетнюю историю становления связей КазНУ им.аль-Фараби и университетами Южной Кореи в большей степени менялась их количественная, а не качественная компонента. Из стандартного набора направлений сотрудничества, указанного в договоре, на практике реализуется только академический обмен студентами, за исключением единичных случаев, которые, как известно, подтверждают правило. Если же говорить в целом о реализации подписанных соглашений то, очевидно, что процент реально действующих договоров не высок. Основной причиной этого является то, что очень часто действительной целью установления отношений между университетами становится далеко не обмен студентами и совместная научная деятельность. Основная цель – официально увеличить число зарубежных партнеров, пусть только  и на бумаге. 

С другой стороны, современное состояние системы высшего образования не позволяет в полной мере улучшать управление в области международного сотрудничества. Одна из причин – недостаточная активность Департамента международного сотрудничества университета. 

В обзоре системы высшего образования в Казахстане, подготовленном Комитетом ОЭСР по образованию, в развитии процесса интернационализации в вузах был выявлен основной положительный момент – наличие отделов международного сотрудничества. Однако очевиден тот факт, что эти органы недостаточно финансируются и не укомплектованы в полном объеме персоналом [7]. Рост числа студентов вынуждает многие учебные заведения сокращать затраты на «менее важные», по мнению руководства, статьи расходов, такие как модернизация инфраструктуры, библиотечные фонды и международное сотрудничество [8]. Недостаточное финансирование государственных вузов является также первопричиной возникновения проблемных моментов в сфере обмена студентами. На сегодняшний день между вузами Южной Кореи и казахстанскими государственными вузами наиболее распространенной является практика безвалютного обмена, согласно которому в Казахстане не предусмотрена выплата денежных средств в виде стипендий или в каком-либо другом качестве иностранным студентам. В связи с этим южнокорейские студенты поставлены в определенные рамки в вопросах питания и проживания. 
  Экспертами ОЭСР была отмечена тенденция использования высшими учебными заведениями традиционной модели интернационализации (данная тенденция имеет место и в отношениях с южнокорейскими вузами), которая предполагает, что интернационализация состоит в обычном подписании меморандумов о взаимопонимании или соглашений о сотрудничестве с зарубежными учебными заведениями. Однако, в сфере международного образования хорошо известно, что подписание соглашений зачастую не идет дальше официальных и общественных отношений, а эффект от этих соглашений для основных функций университетов остается незначительным [9]. Таким образом, возникает необходимость улучшения координации со стороны отделов международного сотрудничества в отношении реализации подписанных соглашений. 
Признавая все плюсы и минусы современной ситуации на казахстанско-южнокорейском рынке образовательных услуг, тем не менее можно констатировать тот факт, что в КазНУ им. аль-Фараби налажены значительные связи, как в количественном, так и в качественном отношении, с южнокорейскими вузами. 
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РЕЗЮМЕ

 В данной статье авторы анализируют современную ситуацию в международной деятельности КазНУ им.аль-Фараби, как основного актора казахстанско-южнокорейских межуниверситетских отношений на примере кафедры корееведения факультета востоковедения. Авторы акцентируют внимание на проблемы академического обмена, а также других форм образовательного сотрудничества. В работе очерчены основные сильные и слабые стороны современного международного сотрудничества, даются рекомендации по их совершенствованию

RESUME

 In article authors analyze a modern situation in the international activity Al-Farabi KazNU, as basic actor of Kazahstan- Korean interuniversity relations on a example Department of Korean Studies Oriental Studies Faculty. Authors focus attention to problems of the academic exchange, and also other forms of educational cooperation. In work the cores strong are outlined and weaknesses of modern international cooperation, are made recommendations about their perfection

Резюме
Берілген мақалада авторлар шығыстану факультеті корейтану кафедрасының мысалында қазақстан-оңтүстік корейлік қарым-қатынасының негізгі факторы ретінде әл-Фараби атындағы ҚазҰУ-дың халықаралық қызметінің жағдайына анализ жасайды. Авторлар академиялық алмасу мәселелеріне, сонымен қатар білімдік қарым-қатынастың басқа формаларына ерекше назар аударады. Берілген жұмыста қазіргі халықаралық қарым-қатынастың әлсіз және күшті жақтары қарастырылған және оларды жетілдіру мақсатында ұсыныстар берілген.
� К таковым, например, относится неорганизованная работа по своевременной регистрации студентов и преподавателей, отсутствие учебных и проверочных материалов в электронном виде и т.д. 


� Суть аккредитованных и валидированных программ  заключается в признании одним вузом эквивалентности программ другого вуза с возможной выдачей собственного диплома выпускникам вуза-партнера на основе процедуры валидации дипломов.


� Франчайзинговые программы подразумевают передачу одним университетом другому права реализации своей образовательной программы, сохраняя за собой право контроля ключевых параметров качества.





