Стратегический визит делегации КазНУ им аль-Фараби: от Нью-Йорка, Вaшингтона ДС  до Сан-Франциско
В прогрессирующем продвижении университета и вхождении его в число 200 лучших университетов мира имеет значение правильно выбранная стратегия. Визит делегации КазНУ в США 11-20 октября 2011 года был продиктован  основной целью, поставленной вузом:  «Трансформация классического университета в национальный исследовательский университет». Это были новые задачи реформирования структуры университета, системы управления университетским кластером. Требовались совершенствование научно-инновационной деятельности для создания среды генерации технологическим инноваций, повышения качества образовательных программ как фактора развития научной и технологической компетенции, развитие материально-технической и исследовательской инфраструктур на уровне мировых требований и создание ареала инновационных предприятий, усиление международного сотрудничества путем создания совместных международных образовательных программ, научных центров и лабораторий. 

Времени для проб и ошибок не было, стояли конкретные задачи, которые можно было решить путем заимствования существующего опыта.  Возникла идея посетить ведущие университеты мира. Посол РК в США  Е. Идрисов поддержал инициативу вуза и помог составить маршрут деловых встреч от Нью-Йорка, Вашингтона, Мериленда до Сан-Франциско. В результате недельного визита (11-20 октября 2011) состоялось около 30 деловых встреч и обсуждений. Переговоры носили конструктивный характер и создали платформу для дальнейшего сотрудничества в области развития инноваций и образования КазНУ им аль-Фараби и ведущих университетов США.

Нью-Йорк
Колумбийский университет: развитие и углубление сотрудничества по созданию совместной программы по магистратуре на базе программы Global Classroom по устойчивому развитию

Колумбийский университет, официальное название Колумбийский университет города  Нью-Йорк  — один из известнейших университетов США, входит в элитную Лигу плюща. Известными выпускниками и лицами, связанными с университетом являются: пять так-называемых  Отцов-основателей, пять президентов США, девять судей Верховного Суда, 104 Нобелевских лауреата, 101 лауреат Пулитцеровской премии, 29 обладателей премии  Оскар, 26 иностранных глав государств. Школой журналистики Колумбийского университета присуждается одна из самых престижных премий в области журналистики — Пулитцеровская премия. 

Делегация КазНУ им аль-Фараби встретилась с директором института Земли Колумбийского университета профессором Джефри Саксом. В ходе беседы ректор Г.Мутанов подробно рассказал о научно-образовательной и инновационной деятельности университета, особо подчеркнув, что КазНУ взял курс на трансформацию в исследовательский университет. «Мы стремимся перенять лучшее из практики создания исследовательских вузов. Огромный опыт Колумбийского университета для нас ценен и важен. Уверен, что знакомство с ним будет полезным и интересным, придаст новый импульс взаимовыгодному сотрудничеству», отметил Г.Мутанов, обращаясь к Джефри Саксу. 

В ходе встречи были обсуждены вопросы дальнейшего расширения программ в КазНУ по проекту Global classroom, их идентификации и адаптации к казахстанским условиям. Была достигнута договоренность о прохождении стажировки слушателей курсов в Колумбийском университете, академическом обмене студентов и преподавателей. 

Д.Сакс рассказал, что на базе Института Земли действуют 30 исследовательских центров, по разным направлениям работают более 800 ученых. Колумбийский университет заинтересован в сотрудничестве с вузами Казахстана, в частности с КазНУ, с которым выстраиваются хорошие партнерские отношения. «Положительным фактором заинтересованного отношения к КазНУ является доверие, которое сложилось после успешного продвижения программы по устойчивому развитию Integrated Approaches to Sustainable Development Practice», - отметил Джефри Сакс. 
Он предложил сформировать совместные научные группы и начать работу по таким важным направлениям, как энергосбережение, экология, водные ресурсы, инновационные технологии, диверсификация экономики. 

Д.Сакс выразил желание вступить в Международный клуб «Friends  of KazNU», активно участвовать в его работе и в качестве друга университета выразил готовность выступить с лекциями для ученых и студентов КазНУ. Галым Мутанов поблагодарил его за доброе отношение к вузу, пригласил его посетить КазНУ, торжественно вручил специальный знак и свидетельство члена клуба. 

Еще одна важная встреча состоялась с директором глобальной магистерской сети Колумбийского университета и другом КазНУ Лусией Родригез. В октябре текущего года она посетила КазНУ и приняла участие в Международном форуме по вопросам развития исследовательских университетов. Выступая на форуме, она отметила, что благодаря успешной реализации проекта Global classroom магистранты и PhD докторанты КазНУ участвуют в онлайн лекциях ведущих профессоров Колумбийского университета. Л. Родригез вступила в «Клуб друзей КазНУ» и была избрана его сопредседателем. 

Во время беседы она с теплотой вспоминала форум в Алматы, где представители разных стран и университетов подружились между собой, «эта благородная миссия КазНУ объединила нас, в этом большая заслуга ректора Галыма Мутанова», - подчеркнула она. 

В знаменитой аудитории программы “Global Classroom” Колумбийского университета
Наша делегация тихо разместилась в огромной многоярусной аудитории полусферической формы. Пестрило от огромного числа студентов и белоснежных Macbookов. На двух громадных экранах, разделенных на два прямоугольника можно было увидеть слушателей из  почти 24 стран мира, в том числе и студентов из Алматы. Шла прямая трансляция лекции профессора и создателя Global Classroom по устойчивости Master Development Program  по курсу Integrated Approaches to Sustainable Development Practice Джона Маккартура. Задавали вопросы студенты из аудитории по теме лекции «Изменение климата». Вскоре к дискуссии подключились студенты из других стран. Участие в этой программе дает отличную возможность студентам грамотно мыслить, выработать свою гражданскую позицию к проблеме 21 века, усилить социальную ответственность, умение фильтровать информацию,  сопоставлять и высказывать свое мнение и, самое важное, работать в сотрудничестве с участниками программы “ Global Classroom ” из разных стран мира.

Наша делегация видела на экране студентов из КазНУ, находящихся в Алматы, радовалась их уверенному диалогу на английском языке. Участие нашего университета в этой программе стало большим достижением. Безусловно, для наших студентов данная программа представляет новый опыт. Те навыки и умения, которым наши студенты научатся в период участия в этой программе явятся неоценимыми знаниями, которые пригодятся в их будущих карьерах. 

Результаты переговоров были плодотворны. Была предоставлена возможность продолжать сотрудничество по линии программы Global Classroom. Также достигнута договоренность о сотрудничестве в области стажировки наших магистров и докторантов в Колумбийском университете и возможность получения двойного диплома.  

Бизнес школа Колумбийского университета – основа студенческого предпринимательства и реализации проектов
Гостей из Казахстана ознакомили с работой студенческого бизнес-инкубатора университета на примере программы магистерского курса “Предпринимательская деятельность”. Руководитель центра предпринимательства «Теплица» Лесли Хант рассказала, как можно создавать со студентами выгодные и окупаемые проекты, востребованные в обществе, чтобы во время занятий студенты на практике освоили навыки предпринимательства, могли реализовать свой проект и на выходе создавать рабочие места. Студентам с первых шагов дают знания по финансовой деятельности предпринимательства, разработке бизнес-программ и планов, техническом оснащении, менеджменту, правилам ведения переговоров, производства, маркетинга и реализации продуктов предпринимательской деятельности и т.д. 
Механизм создания партнерских отношений между предпринимателями, учеными и правительством для реализации инновационных проектов и коммерциализации научных разработок представил в своей презентации профессор Джек Маккорти.  

На встрече члены делегации имели возможность убедиться в реальном осуществлении полученных знаний на практике. Студентами – предприниматели были созданы множество компаний, деятельность которых принесла большую прибыль университету.  К примеру, только одна разработка приложения, помогающая пациенту и врачу дистанционно определять уровень сахара в крови, принесла хорошую прибыль создателю, в том числе университету  в 1 млн долларов. 
Бизнес-школа через программу “Грин Хаус” помогает студентам, оказывая поддержку и руководство на протяжении нескольких семестров путем консультации по нахождению инвесторов, встречи с экспертами и представления бизнес-планов будущих предпринимателей на суд профессионалов и т.д.
Университет сам финансирует инициативы студентов, просчитывает все детали, позволяет студентам идти на риски, чтобы получить успешный результат. Даже в случае провала проекта принято считать, что студент получил определенный навык, который поможет ему избежать этих проблем в будущем. В таких случаях университет самостоятельно несет все финансовые издержки.  

Бизнес школа Колумбийского университета является плацдармом на котором студенты учатся, пробуют, экспериментируют, получают реальную консультацию, помощь и т.д. По словам одной их выпускниц: «эта школа явилась для нее лодкой в большом океане, в которой находились ее группмейты. Они совместно советуясь, помогая и поддерживая друг друга гребли, чтобы не раскачивая лодку и благополучно доплыть до берега». 

Совмещение  практической работы с учебным курсом вызвало у казахстанской делегации особый интерес. Американские коллеги приняли предложение посетить КазНУ и поделиться практическим опытом.

В свою очередь неподдельный интерес ученых Колумбийского университета вызвала презентация проекта КазНУ «20-летию Независимости Казахстана - 20 инноваций», который направлен на разработку новых технологий в таких отраслях, как нано- и биотехнологии, энергетика, защита окружающей среды, медицина, информационные технологии и др. 
Идеи магистерской программы “Предпринимательская деятельность” Колумбийского университета затем легли в основу предпринимательских центров КазНУ им аль-Фараби, были созданы подобные бизнес-центры на базе факультетов университета.  Университет стал  предоставлять выгодные условия для предпринимательской  деятельности каждого преподавателя и студента КазНУ.
Институт Гарримана Колумбийского университета

Делегация посетила также знаменитый научный центр института Гарримана, где встретилась с руководителями вуза и поделилась  идеями сотрудничества в области истории, литературы и народного творчества. 

Институт Гарримана продвигает сравнительные научные знания и общественное понимание сложных и меняющихся политик, экономик, обществ и культур государств бывшего Советского Союза и Восточной Европы. 
Результатом встреч в Колумбийском университете стало подписание  Меморандума о сотрудничестве, который открывает большие перспективы  взаимовыгодных партнерских отношений.

 Достигнутые результаты:
· Достигнута договоренность о чтении именной лекции директором института Земли, известным экономистом и общественным деятелем, советником Генерального Секретаря ООН  Джефри Саксом для ученых и студентов КазНУ;

· договоренность и подписание меморандума о новом курсе Global Classroom по устойчивому развитию Колумбийского университета и КазНУ им аль-Фараби  на 2012  и последующие годы;

· договоренность о работе по созданию программы совместного сертификата для магистерской программы  по устойчивому развитию Колумбийского университета и КазНУ им аль-Фараби
· договоренность о работе по созданию программы совместной магистратуры MDP по устойчивому развитию Колумбийского университета и КазНУ им аль-Фараби  

· договоренность о приеме на стажировку магистрантов, докторантов и преподавателей  КазНУ им аль-Фараби в Колумбийском университете;

· договоренность о серии совместных исследований  в области продовольственной безопасности  и проблем водных ресурсов Колумбийского  университета и КазНУ им аль-Фараби.

Бизнес-школа Колумбийского университета
· Создание совместно с бизнес-школой Колумбийского университета бизнес-инкубатора;

· Внедрение программы бизнес-школы Колумбийского университета программы «Теплица» в КазНУ.
· проведение совместной научной конференции;

· Приезд делегации Колумбийского университета во главе с Джефри Саксом и Гленом Денингом в КазНУ с мае 2012 года;

· Внедрение программы обучения через кейсы для магистрантов – EPD workshops;

· Перевод учебной и научной  литературы, издаваемых издательством  Columbia University Press   с английского на казахский
Встреча в  Организации Объединенных Нации в Нью-Йорке  по программе  Аcademic impact  
Академическое влияние (Academic Impact) представляет собой глобальную инициативу, которая объединяет институты высшего образования с ООН с целью активной поддержки Десяти всемирно признанных принципов, касающихся прав человека, грамотности, устойчивого развития и разрешения конфликтов. 
	«Академическое влияние» – новая глобальная инициатива ООН
Академическое влияние представляет собой глобальную инициативу, которая объединяет институты высшего образования с Организацией Объединенных Наций с целью активной поддержки десяти всемирно признанных принципов, касающихся прав человека, грамотности, устойчивого развития и разрешения конфликтов. Программа Академическое влияние также призывает каждый из участвующих в ней колледжей или университетов активно демонстрировать поддержку этих принципов.

Важнейшая роль высшего образования в экономике и социальном развитии и как основы мирного существования широко признана. Однако ощущается нехватка решений и действий со стороны представителей академических кругов по всему миру. Официально одобряя десять принципов программы Академическое влияние, институты обязуются использовать образовательную среду как инструмент для решения глобальных проблем. 

Академическое влияние является программой Информационного отдела Департамента общественной информации. Она открыта для всех институтов высшего образования, выдающих диплом о высшем образовании и присваивающих ученую степень, а также для организаций, чья основная деятельность связана с проведением исследований. Основной сферой её деятельности является:

i) содействовать объединению высших образовательных учреждений по всему миру с Организацией Объединенных Наций и друг с другом;

ii) разработать механизм, чтобы такие учреждения обязались действовать в соответствии с фундаментальными принципами, заложенными в мандате Организации Объединенных Наций, особенно связанными с реализацией всемирно признанных Целей развития тысячелетия;

iii) действовать в качестве реального инструмента для передачи идей и предложений, значимых для мандата  Организации Объединенных Наций;

iv) способствовать непосредственному участию высших образовательных учреждений в программах, проектах и инициативах, имеющих важность в рамках этого мандата.

В программе Академическое влияние говорится об обязательстве поддерживать и продвигать десять базовых принципов:

1. Обязательство содействовать основным принципам Устава Организации Объединенных Наций как ценностям, которые образовательная система стремится продвигать и осуществлять.

2. Обязательство содействовать осуществлению прав человека, среди которых – свобода исследования, мнения и слова.

3. Обязательство содействовать реализации образовательных возможностей для всех людей вне зависимости от их пола, расы, религиозных воззрений или этнической принадлежности.

4. Обязательство предоставлять возможность каждому заинтересованному лицу приобрести навыки и знания, необходимые для дальнейшего получения высшего образования.

5. Обязательство содействовать созданию условий для развития систем высшего образования по всему миру.

6. Обязательство поощрять развитие международного гражданского общества  посредством образования.

7. Обязательство содействовать сохранению миру и урегулированию конфликтов посредством образования.

8. Обязательство решать проблемы бедности посредством образования.

9. Обязательство способствовать обеспечению устойчивого развития посредством образования.

10. Обязательство содействовать межкультурному диалогу и пониманию, а также преодолению нетерпимости посредством образования.

Подтвердить свое желание участвовать в этой важной инициативе можно заполнив форму участника, которая находится на веб–сайте инициативы Академическое влияние или отправить почтой по адресу The United Nations, One United Nations Plaza, S–1027 A, New York, NY 10017, или по факсу 973–443–8985.

Официальная встреча, посвященная началу действия этой всемирной инициативы, будет происходить в штаб–квартире ООН.

 


КазНУ первый и единственный университет региона,  который вошел в в программу «Академическое влияние» еще в 2011 году. 
Предистория

В 2011 году в нашем университете по рекомендации профессора факультета международных отношений, уважаемого Посла по особым поручениям Министерства иностранных дел Казахстан, Чрезвычайного и Полномочного посла (1 класса) Акмарал Кайдаровны Арыстанбековой, было подготовлено письмо в ООН для приема нашего университета в программу Хаб ЮНАИ.  Это был первый официальный  шаг нашего университета с обращением в высокую международную организацию - ООН.  Уважаемый Посол спецпочтой дипломатического уровня лично направила письмо и дополнила его своими рекомендациями, чтобы были созданы условия для включения университета в крупные международные проекты и научные мероприятия, в частности в программу Академическое влияние. В дальнейшем активная работа КазНУ им.аль-Фараби получила положительную оценку представителей ООН, что наш университет был предложен в качестве одного из десяти хабов программы ЮНАИ по устойчивости. Из тысячи университетов заслужить такое признание было сложно. Но мы справились. И несем эту ответственную нагрузку до сих пор, хотя по правилам, ротация производится каждые два года. Хорошей рекомендацией созданию хаба ЮНАИ послужило наличие программы  Global Classroom по устойчивому развитию совместно с Колумбийским университетом США. 
Визит делегации КазНУ им аль-Фараби в ООН 
Директор Информационного отдела Департамента общественной информации и программы ООН «Академическое влияние» Раму Дамодаран встретил делегацию КазНУ радостным известием утверждения участия КазНУ им аль-Фараби в программе ООН «Академическое влияние». Он поделился инициативами по организации ряда научных конференций, в том числе по  актуальной теме «Changing nature of war».  Дамодаран объяснил, что данный шаг обусловлен тем, что в настоящее время в условиях глобализации изменяется природа войн. Появляются новые виды современных войн, к примеру, битва за воду, что делает водную проблему глобальной, или проблем, провоцируемых природными изменениями». Организация конференции «Changing nature of war» была важной для ООН и программы Асадемоческое влияние и он был рад, когда ректор Мутанов ГМ сообщил, что университет берет на себя обязательство организовать ее на площадке научного сообщества    КазНУ. Действительно после завершения визита такая конференция  была проведена и в ней приняли участие высокие гости из ООН и международных организаций. 

В ходе беседы, Раму Дамодаран поделился целями программы «Академическое влияние». А также выразил надежду, что КазНУ мог бы конкурировать с вузами стран мира за позицию одного из десяти хабов ЮНАИ по устойчивости. Ректор Мутанов Г.М. уверил Раму Дамодарана в том, что КазНУ приложит все усилия, чтобы оправдать высокую оценку работы университета и стать достойным представителем программы, инициированной Генеральным Секретарем ООН Пан ги Муном. 
Достигнутые  результаты:
· организация региональной конференции по программе  Академического влияния в КазНУ им. аль-Фараби в 2012 г. рабочее название «The changing nature of war»; 

· участие в региональных конференциях по программе «Академическое влияние» в 2012 г;

· превращение КазНУ в региональный центр Центрально-азиатского региона по программе «Академическое влияние»;
· Организация совместных телеконференций с участием КазНУ и нескольких региональных партнеров по направлениям:  Устойчивое развитие охраны окружающей  среды; Поддержка региональной кооперации между государствами и университетами; Разоружение и роль неядерных государств.

· Создан сайт unai.kaznu.kz  в котром  излагается вся деятельность хаба, создана глобальная площадка для общения участников 10-ти ведущих  хабов мира.
ВАШИНГТОН ДС
Всемирный банк: сотрудничество и кооперация

Всемирный банк — международная финансовая организация, 

созданная с целью организации финансовой и 

технической помощи развивающимся странам. 

           Встреча с представителями Всемирного  банка была  организована для содействия Предложение  о реализации проекта Всемирного банка по модернизации системы высшего образования Казахстана. Было в частности предложение, что КазНУ имени аль-Фараби готов выступить в качестве «регионального хаба» (regional hub) в целях устойчивого развития региона через образование.  В ходе встречи ректор Мутанов Г.М. предложил совместно с ассоциацией инженерного образования США  (ASEE)   проработать вопрос о создании центра переподготовки и повышения квалификации кадров естественно-научного и технического профилей. В ходе встречи с представителями Всемирного банка обсуждались вопросы согласно программам MDP, академического влияния ООН, среднего профессионального образования. Было обращено внимание на то, что Всемирный банк работает с правительствами стран, т.е. гранты идут через правительства конкретных стран. 
Были представлены программы в области:

· инвестиционного финансирования;

· реформы в области госуправления;

· распространения наилучшего мирового опыта (Good practice);

· ААА;

· международной финансовой корпорации (IFC);
· аккредитации образовательных программ.

В ходе переговоров было отмечено, что правительство Казахстана должно уделять внимание не только отдельным университетам, а всей вузовской системе страны в целом.  Со стороны руководства Всемирного банка  выражено согласие в реформировании вузовской системы образования РК. 

 Задачи, стоящие перед КазНУ:

1) В соответствии с пожеланиями Всемирного банка КазНУ имени аль-Фараби готов выступить в качестве «регионального хаба» (regional hub) в целях устойчивого развития региона через образование.

2) Совместно с ассоциацией инженерного образования США проработать вопрос о создании центра переподготовки и повышения квалификации кадров естественно-научного и технического профилей.

3) Проработать вопрос и подготовить предложения по реализации проекта, направленного на международную аккредитацию нашего университета (совместно с ассоциацией инженерного образования США). В результате реализации данного проекта наши выпускники получат возможность работать в США и др. странах.

Достигнутые результаты
· В соответствии с пожеланиями Всемирного банка КазНУ имени аль-Фараби готов выступить в качестве «регионального хаба» (regional hub) в целях устойчивого развития региона через образование;

· Совместно с ассоциацией инженерного образования США  (ASEE)   проработать вопрос о создании центра переподготовки и повышения квалификации кадров естественно-научного и технического профилей.

· Проработать вопрос и подготовить предложения по реализации проекта, направленного на международную аккредитацию нашего университета (совместно с ассоциацией инженерного образования США).  В результате реализации данного проекта наши выпускники получат возможность работать  на международном уровне.

Визит в Библиотеку Конгресса США
Величавое здание знаменитой Библиотеки Конгресса США  поражает не только архитектурой, но богатым фондом. В библиотеке конгресса США работают порядка 2200 человек. Библиотека открыта для всех, оказывает услуги по работе в редких и специальных фондах, имеет прямые соглашения по обмену со многими странами, На встрече с руководителями ведущих отделов главного хранилища интеллектуального богатства страны отмечалась важность цифровизации библиотечного фонда Конгресса США. Были рекомендованы наилучшие аппараты помогающие эффективно оцифровывать книги, старинные газеты и журналы, рукописи. Кстати, эти рекомендации были очень полезными и университет позже закупил и стал применять это уникальное оборудование. Сотрудники библиотеки выразили интерес к новой библиотеке КазНУ им аль-Фараби как крупнейшему научно-культурному центру Центральной Азии. Был подписан меморандум о сотрудничестве, созданы условия для информационной и ресурсной поддержки библиотеки в Казахстане. Завершая встречу ректор Мутанов ГМ пригласил  ведущих сотрудников библиотеки Конгресса США прингять участие в  церемонии открытия нового здания библиотеки КазНУ им аль-Фараби, поблагодарил за готовность принять на стажировку казахстанских библиотекарей.
Достигнутые результаты: 
· Разработка «Стратегического плана развития библиотеки КазНУ» при содействии библиотеки Конгресса США – трансформация в библиотеку 21 века;

· Возможность прохождения сотрудниками библиотеки КазНУ стажировки на базе библиотеки Конгресса США;

Смитсоновский институт  - как центр науки и образования
Смитсо́новский институт  — научно-исследовательский и образовательный институт в США и принадлежащий ему комплекс  из 19 музеев. Основан 10 августа 1846 года актом Конгресса США.  Своё название институт получил в честь английского учёного Джеймса Смитсона, завещавшего всё своё состояние на «основание учреждения в США, которое будет служить развитию и распространению знаний».

Во время встречи сотрудники института уделили внимание демонстрации новых технологий по  спектральному анализу  артефактов, что позволяло с наибольшим уровнем точности определять возраст  археологических находок. Это уникальное оборудование обычно не демонстрируется в Смитсоновском институте, так как основная его часть – это познавательный музей, который открыт бесплатно для школьников и студентов, приглашает к сотрудничеству ученых и исследователей разных стран мира.  Многие идеи музея заинтересовали делегацию с намерением создать подобный музей на базе факультета биологии. Директор музея пригласил ученых КазНУ  участвовать  в работе института, предложил ряд  стажировок, в том числе выделяемых из фонда института.  
Институт работает под девизом: “Обогати свои знания и делись с людьми”. 
Образовательная программа данного музея и исследовательской лаборатории сфокусирована на возбуждений интереса и обогащения знании, углубление любознательности для большого круга населения. Музей представляет собой огромный исследовательский центр в котором многие ученые из разных уголков мира получают возможность поработать с богатым материалом и артефактами музея. Делегацию познакомили с диссертацией Phd Роберта Понтзнияка, который выиграл грант музея для работы с материалами и артефактами по японскому ремеслу из дерева, железа и стекла. Сотрудники института продемонстрировали большое желание работать с университетом аль-Фараби в области исследования наследия Чокана Валиханова, которого они называют “человеком, опередившим свое время”. 

Смитсониан ежегодно объявляют конкурс грантов на проведение исследовании в музее. Выигрывают кандидаты, представившие очень интересные темы и идеи.         
Достигнутые  результаты:
· Организация серии стажировок в институте;

· Организация совместных научных исследований;

·  Оказание помощи в развитии и продвижении музея биологии КазНУ. 
· Организация совместных конференции .;

· Организация совместных выставки и семинара на базе музея КазНУ в 2012 г.

· Предоставление он-лайн платформы  Смитсоновского института для музея КазНУ 

The American Society for Engineering Education (ASEE)

Американское общество инженерного образования (ASEE) –некоммерческая ассоциация, основанная в 1893 году, направлена на продвижение и совершенствование техники и технологии естественно-научного образования. Миссия: - поощрение передового опыта  в области преподавания и исследований ; - укрепление научно-естественного и технического образования в обществе; - обеспечение качества продукции и  услуг 

Состоялась встреча делегации КазНУ им аль-Фараби с представителями The American Society for Engineering Education (ASEE). Рассматривались вопросы  участия в совместном проекте KIUCEE по усовершенствованию, переподготовке и сертификации преподавателей естественно-научных специальностей. Особый интерес был проявлен к возможности организации совместной программы-тренинга для преподавателей естественно-научных и технических специальностей из различных вузов Казахстана на базе КазНУ. Делегация КазНУ  была информирована о возможности  участия КазНУ в GEDC (Global Engineering Deans Council).  Совместно были обсуждены конкретные сроки организации программы дистанционного тренинга для преподавателей КазНУ в форме webinars. Это позволили также актуализировать вопрос сотрудничества и кооперации, участия в телеконференции с представителями ASEE, IFEES . 
Международная организация  по предоставлению грантов “Open World”
Открытый мир – The Open World Leadership Center administers the Open World program, one of the most effective U.S. exchange programs for countries of the post-Soviet era. Begun as a pilot program in 1999 and established as a permanent agency in late 2000, the Center conducts the first and only international exchange agency in the U.S. Legislative Branch and, as such, has enabled more than 17,000 current and future leaders from Azerbaijan, Georgia, Kazakhstan, Kyrgyzstan, Moldova, Russia, Ukraine, Tajikistan, and Turkmenistan to meaningfully engage and interact with Members of Congress, Congressional staff, and thousands of other Americans, many of whom are the delegates’ direct professional counterparts.  

Встреча с презентацией программы «Открытый мир» была проведена в Библиотеке Конгресса США.  Было выражено согласие принять от Казахстана людей в возрасте до 45 лет. Все расходы во время пребывания в США брала на себя приглашающая сторона, что было очень привлекательно, особенно для молодых исследователей из Казахстана.  Были предложены возможности для организация тренинга в исследовательском треугольнике  (Северная Каролина-Техас-Бостон)  для преподавателей КазНУ в 2012 году, а также  координация сотрудничества в области академических обменов;

Мериленд  
Университет Мэриленд (Maryland Technology Development Corp.) -- центр исследовательского треугольника США  (Северная Каролина)
Общая численность студентов порядка 36 тысяч, из них 2/3 бакалавры и 1/3 составляют магистранты и PhD докторанты.

Ежегодный бюджет на научные исследования - 1 млрд.долларов, задача – довести  до 2 млрд.долларов.

Научно-инновационная и экономическая деятельность университета принесли штату Мэриленд  25,7 млрд. долларов.

Основная цель Maryland EXPO – организация старт-ап компаний, для чего привлечены порядка 350 предпринимателей. В рамках выставки организована интересная форма работы для кооперации ученых и предпринимателей, т.е. инновационный трамплин, цель которого – найти партнеров по выпуску инновационной продукции и ее основных потребителей. 

Делегацию из Казахстана встретил вице-президент университета Braian Darmody, презентовав практический опыт достижений вуза в области научных инноваций, на который университет ежегодно выделяет бюджет в 1 млрд.долларов, планировалось довести эту цифру до 2 млдр.
Члены делегации посетили инновационную выставку Maryland EXPO, организованную университетом Мэриленда. Основная цель выставки – организация старт-ап компаний, для чего привлечены порядка 350 предпринимателей. В рамках выставки была организована интересная форма работы для кооперации ученых и предпринимателей, т.н. инновационный трамплин, цель которого – найти партнеров по выпуску инновационной продукции и ее основных потребителей. Работа инновационного трамплина организована следующим образом:  

· Дается возможность 10 предпринимателям выступить перед аудиторией в течение 3 минут.

· Аудитория голосует за них.

· Предприниматели, занявшие 1 или 2 места получают определенную сумму денег.

Некоторые интересные особенности работы инновационной системы университета Мэриленд:

· Регулярно для чтения лекций приглашаются выпускники университета, создавшие свои компании.

· Имеется специальный зал для инновационной практики, где студенты готовят бизнес-проекты и учатся презентовать их потенциальным потребителям.

· Организация однодневного семинара по типу военного лагеря («war camp») для студентов и преподавателей университета. Основная цель семинара: дать знания как начать свое дело, организовать компанию.

· В университете имеется т.н. предпринимательское общежитие где живут вместе студенты которые хотят создать свою компанию, открыть свое дело.

· Имеется специальная образовательная программа, дающая сертификат по предпринимательству (15 кредитов). Она используется в университет как вторая специальность.

· На территории кампуса имеется инкубатор. Преподаватели и студенты имеют свободный доступ к инкубатору для реализации своих инновационных идей и создания собственных компаний.

· Открыли юридическую клинику по интеллектуальной собственности, которая помогает консультировать ученых по вопросам охраны прав объектов интеллектуальной собственности.

· Ежегодно выделяется на конкурсной основе 50 тыс.долларов США команде (включая студентов) во главе с преподавателем для организации старта лучшего проекта.

· Важное внимание уделяется коммерциализации исследований. К примеру, совет директоров университета поставил задачу создать 350 компаний в ближайшие 10 лет, т.е., ежегодно  создаются порядка 33-37 компаний.        

Исходя из полученной информации делегация КазНУ приняла решение по реализации следующих задач: 

В работе  факультетских студенческих бизнес-инкубаторов практиковать чтение лекций и проведение тренингов выпускниками университета, открывшими свое дело, создавшими компанию.

1) Проработать вопрос о создании специальной  образовательной программы по предпринимательству в качестве второй специальности (порядка 15 кредитов) с выдачей соответствующего сертификата.

2) Проработать вопрос об открытии юридической клиники для консультации преподавателей и студентов по различным направлениям, включая вопросы охраны прав объектов интеллектуальной собственности.

3) Рассмотреть возможность выделения ежегодных  2-3 грантов командам, состоящим из преподавателей и студентов на выполнение инновационных проектов, имеющих выход на реальный сектор экономики.
Достигнутые результаты:
· Организация методологической помощи для КазНУ по организации своего технопарка;

· Развитие сотрудничества по укреплению технопарков и привлечению партнеров в технопарки договаривающихся сторон;

· Организация серии онлайн тренингов по подготовке кадров для работы в технопарке КазНУ;

· Организация интенсивного однодневного семинара по типу «boot camp» для студентов и преподавателей университета. Основная цель семинара: дать знания как начать свое дело, организовать компанию;

· Привлечь  к работе    бизнес-инкубаторов выпускников университета, открывших  свое дело, создавших компанию, с целью активизации деятельности  и создания старт-ап компаний;

· Создание «Интеллектуальной юридической клиники» по интеллектуальной собственности;
· Создание образовательной программы по предпринимательству (15 кредитов)  как вторую специальность  для всех факультетов.

Калифорния 
Сан-Франциско 
Калифорнийский университет в Беркли (International House, офис лицензирования)

Согласно многочисленным рейтингам, лучший государственный университет в США. Пользуется мировой известностью как один из лучших центров для подготовки специалистов по компьютерным технологиям, экономике, физике.  В университете обучаются 5 тысяч иностранных студентов для которых  International House  (Международный дом) является местом  получения необходимой информационной и консультационной помощи с целью их быстрой адаптации в новых условиях. Данный проект был инициирован 1881 году Рокфеллером.

Некоторые интересные сведения из опыта работы офиса лицензирования:
· Офис финансируется из административных расходов университета. 

· Ежегодно офис зарабатывает порядка 5 млн.долларов.

· Из 304 заявок 142 зафиксированы как научные открытия, из которых только 38 получили лицензии. 

· Минимальный процент от продажи лицензии составляет 0,5%.

· Роялти распределяются следующим образом: 65% - исследователю, 35% - университету.   

Делегация КазНУ посетила Калифорнийский университет  в Беркли, International House и серьезное внимание уделила вопросу деятельности Офиса лицензирования.  Планировалось создание  в университете группы патентования и лицензирования для охраны и сопровождения объектов интеллектуальной собственности. Сотрудничество по созданию офиса по лицензированию патентов и научных исследований в КазНУ может способствовать укреплению научного потенциала университета. Кроме того университет Беркли знаменит хорошей репутацией в сфере обмена опытом по усовершенствованию работы с иностранными студентами, обмена между преподавателями и студентами стран мира. 
Стэнфорд университет (Офис лицензирования) 

Общее количество студентов 15 тыс.человек, из них 50% составляют бакалавры, остальные 50% - магистранты и PhD докторанты. Бюджет университета - 4 млрд.долларов, из них -1 млрд.долларов тратится на исследования. Эндаумент университета составляет  18 млрд.долларов. Общий доход от изобретений порядка 1,3 млрд.долларов США. Самый наибольший доход получен от изобретения рекомбинантного ДНК (255 млн.долларов).

Стэнфордский университет является одним из ведущих университетов США. Общая политика университета в области лицензирования состоит в том, что если изобретение сделано на деньги университета, то оно становится собственностью университета. Для реализации этой политики в университете с 1970 года функционирует офис лицензирования общей численностью 37 человек, 5 из которых отвечают за связь с индустрией, а остальные 32 – непосредственно за лицензирование. Необходимо заметить, что на начальном этапе офис финансировался из средств университета и только через 15 лет (в 1985 году) были покрыты все расходы.

Некоторые интересные сведения из опыта работы офиса лицензирования:

· Общий доход от изобретений порядка 1,3 млрд.долларов США. Самый наибольший доход на сегодняшний день получен от изобретения рекомбинантного ДНК (255 млн.долларов).

· Накладные (административные) расходы офиса составляют 15% от общих расходов.

· Роялти распределяются следующим образом: от общей суммы вычитаются все понесенные расходы, оставшаяся сумма делится следующим образом: 1/3 -  изобретателю, 1/3 – кафедре, 1/3 – факультету(школе).    

· Ежегодно подаются порядка 420 заявок на изобретение, из них половина на патенты. В результате в среднем в год получают 120-125 патентов. 

Компании Силиконовой Долины
Hewlett-Packard — крупная американская ИТ-компания, один из лидеров на мировом рынке решений в области компьютерных технологий.
 Штаб-квартира компании расположена в Пало-Альто (Калифорния). HP является поставщиком ключевых технологий для корпоративных заказчиков и конечных пользователей.  Компания предоставляет решения в области ИТ-инфраструктуры, персональных вычислительных систем и устройств доступа, услуги по системной интеграции, сервисной поддержке и аутсорсингу, а также устройства печати и средства вывода изображений для крупных предприятий, организаций малого и среднего бизнеса. В компании по всему миру в 7 филиалах работают порядка 300 тыс.человек, а в проведении НИОКР задействованы порядка 30 тыс.человек. 

Hewlett-Packard

Комания известна тем, что была создана в свое время двумя студентами Стэнфорда. Презентация компании была сделана директором по международному торговому развитию Вальтером Райхертом (Walter C.Reichert). В компании по всему миру в 7 филиалах работают порядка 300 тыс.человек, а в проведении НИОКР задействованы порядка 30 тыс.человек. В проведении НИОКР активно привлекаются университеты со всего мира.  Для этого в конце текущего года объявляются (через веб-сайт) темы проектов НИОКР на следующий календарный год и на конкурсной основе отбираются лучшие предложения. Кроме того НР рассматривает и новые инновационные проекты, не включенные в текущий план НИОКР. В этой связи, если НР заинтересуется предложением и увидит потенциал конкретного университета, то может открыть новые направления НИОКР.


Некоторые интересные особенности работы НР:

· Ежегодно порядка 60-70 призов назначаются для преподавателей университетов, суть которых подписание договоров на разработку конкретной продукции с конкретным ученым. При этом % интеллектуальной собственности зависит от объема проведенных работ и может достигать до 100%.

· Помогает развитию бизнес-инкубаторов в различных странах и компаниях.

· Акцентирует внимание на активное сотрудничество конкретного университета с представителем НР в этой стране.

Встреча в компании Hewlett-Packard  помогла  делегации КазНУ четко сформировать задачи на будущее университета:
1) провести встречу с представителем НР в Алматы и разработать план  дальнейшего тесного сотрудничества между КазНУ имени аль-Фараби и НР,  особенно,  в вопросе участия в выполнении проектов совместных НИОКР.  

2) Разработать предложение о проведении маркетинговых исследований по Казахстану для нужд компании НР.

3) Предусмотреть в бизнес-инкубаторе университета место для компании НР.
Достигнутые результаты:
· КазНУ был приглашен для участия на конкурсной основе в программе исследовательских проектов HP на 2012 год.

· Возможность открытия офиса HP в технопарке КазНУ.

· Возможность привлечения преподавателей КазНУ для исследований для HP на договорной основе.

· Возможность вхождения  КазНУ в глобальную сеть университетов.

Глобальная дизайнерская компания  IDEO
 IDEO Palo Alto расположен в самом сердце Кремниевой долины, именно там все началось.  Объединив возможности дизайнеров, инженеров и исследователей, компания реализует проекты с глубоким опытом в области мобильности, здравоохранения и технологий. 
Главный лозунг компании – «Мы влияем через дизайн».  Компания  помогает усовершенствовать дизайн товаров и услуг, оказывает консультационную и организационную помощь  в управлении бизнесом. 
Казахская делегация ожидала встречи с руководителями компании в круглой беседке  с овальным столом, собранным из листов бумаги. Оказалось, что это и было место беседы,  где можно было набрасывать заметки и планы, прямо на столе. А потом забирать исписанный лист со всеми идеями. 
Компания продемонстрировала делегации из КазНУ созданную ими первую «мышку» для Apple. В  помещении компании нельзя было фотографировать, потому что многие уникальные технологии создавались именно там. Например, демонстрировали придуманный компанией материал, который восстанавливает структуру кости, или вид замазки для окон, которые не пропускают воздух, при этом не портят дизайн оконной рамы. На небольшом столе стояли самые разные аппараты, наглядно демонстрирующие физические законы. Целый цех занимался созданием экологически безопасных игрушек для детей, а во дворе стоял аппарат для получения чистой воды в условиях тропической Африки. Была достигнута договоренность о сотрудничестве по созданию бизнес-инкубатора по направлению дизайн продукта, трансферта знаний с целью реализации инноваций в Казахстане. 
Компания «Plug&Play»
С 2006 года  помогли развитию более 600 старт-ап комапниям . Сотрудничество с более 300 старт-ап компаниями в 3 кампусах Силиконовой долины . C 2006 года достижение более 750 млн.долларов венчурного финансирования .  Сотрудничество с 50 корпоративными партнерами 

Компания «Plug&Play» является колыбелью Силиконовой долины. В настоящее время «Plug&Play»– успешно процветающая компания, которая представляет сотням компаний со всего мира возможность собраться вместе под одной крышей, в одном помещений для плодотворного и взаимовыгодного обмена информацией, опытами, советами и рекомендациями. Помещения «Plug&Play» сданы за несколько месяцев вперед. 

Основная деятельность компании – формирование и реализация старт-ап компаний, в основном, в области IT-технологий, поскольку в США имеются много компаний и людей готовых инвестировать IT-бизнес. Компания имеет стандартную инфраструктуру и предоставляет следующие условия:

· Гибкая система предоставления офисного пространства. Офис можно снять любой площади и на любой срок.

· Есть свой общий IT-центр, создающий общий кластер для работы компаний между собой.

· Общее и единое бухгалтерское дело.

Основная задача компании – свести старт-ап компании с потенциальными инвесторами, для чего проводятся конференции, выставки, воркшопы (workshop) и др. мероприятия. На этих мероприятиях корпорации слушают и анализируют презентации стар-ап компаний и выбирают конкретные из них для дальнейшего инвестирования.  Компания сотрудничает более чем с 150 фирмами венчурного капитала, имеет хорошо развитый международный сектор (Корея, Сингапур, Чехия и др.). Одним из важных моментов работы компании является долевое участие самих старт-апов в венчурном финансировании. В ходе переговоров со стороны руководства компании было высказано согласие на формирование подобной инновационной инфраструктуры на базе университета. 
Компания успешно сотрудничает с ведущими университетами мира. Они устраивают конкурсы студенческих бизнес-планов, представляют им возможность стажироваться, проводят консультации с экспертами из процветающих компании мира, создают инкубаторы для студенческой предпринимательской деятельности. 

Компания «Plug&Play»готова сотрудничать с университетом аль-Фараби, принять на стажировку подготовленных магистров с хорошими знаниями английского языка.

По итогам посещения компании делегацией КазНУ им аль-Фараби было решено:  

1) Проработать вопрос о создании подобной компании по развитию старт-апов, возможно, в соучредительстве с «Plug&Play». 

2) Двухэтажное здание где находится технопарк передать под объекты инновационной инфраструктуры университета (технопарк, бизнес-инкубатор, офис коммерциализации, офис патентования и лицензирования, производственные площади и т.п.) 
3)  Методологическая помощь КазНУ в создании и укреплении своего бизнес инкубатора;
4) Возможный онлайн телемост по проблемам работы бизнес инкубаторов;
5) Серия стажировок молодых ученых КазНУ и участие в семинарах и конференциях в бизнес инкубаторах в Силиконовой долине.

Мэрия Сан-Франциско
Присоединение к Global Trade Council of San Francisco, 

Развитие сотрудничества с мэрией Сан-Франциско и организация серии стажировок,

Подписание договора о побратимстве между Алматой и Сан-Франциско

Все поставленные задачи перед делегацией КазНУ им аль-Фараби во время визита в США были решены и внедрены. 
· Организована  именная лекция директора института Земли, советника Генерального Секретаря ООН, ведущего экономиста мира Джефри Сакса для ученых и студентов КазНУ, инициирован  приезд делегации Колумбийского университета во главе с Джефри Саксом и Гленом Денингом в КазНУ;

· Созданы совместно с бизнес-школой Колумбийского университета студенческий бизнес-инкубатор  и внедрины основные идеи программы бизнес-школы  «Теплица» в КазНУ;

· Внедрены программа обучения через кейсы для магистрантов КазНУ;

· Организована региональная конференция по программе  «Академическое влияние» в КазНУ им. аль-Фараби в 2012 г.  «The changing nature of war» и  ряд региональных конференций по программе «Академическое влияние». 

· Был решен вопрос о создании на базе КазНУ регионального  хаба  Центрально-азиатского региона по программе «Академическое влияние» ООН;

· Принято решение об  участии  в совместном проекте KIUCEE по усовершенствованию, переподготовке и сертификации преподавателей естественно-научных специальностей, в GEDC (Global Engineering Deans Council);

· Организованы тренинг в исследовательском треугольнике  (Северная Каролина)  для преподавателей КазНУ  при поддержке Open World; 
· Созданы условия для информационной и ресурсной поддержки библиотеки КазНУ и приглашены  ведущие сотрудники библиотеки Конгресса США для участия в церемонии открытия библиотеки КазНУ; 

· Системно развивается сотрудничество по укреплению технопарков и привлечению партнеров в технопарки, организована серия он-лайн тренингов по подготовке кадров для работы в технопарке КазНУ.
· Создана «Интеллектуальную юридическую клинику» по интеллектуальной собственности совместно с университетом Мэриленд;

· Созданы условия для обмена преподавателями и студентами c University of California Berkley. 

· Продолжается сотрудничество по созданию офиса по лицензированию патентов и научных исследований в КазНУ c University of California Berkley. 

· Создан Центр Global Classroom, программы совместного сертификата,   EPD workshops  совместно с Колумбийским университетом  
· Проработан и внедрен вопрос о  межфакультетской кросс-регистрации предметов.
Таким образом, в течение недели с 10 по 17 ноября 2011 года длился визит делегации Казахского национального университета им. Аль Фараби в США. В составе делегации были ректор  профессор Мутанов Г.М., проректор по науке профессор Рамазанов Т.К., советник первого проректора профессор Ибраева Г.Ж., директор департамента международных связей Смаилова А.Б., зав.кафедрой иностранных языков Молдагалиева А,А, , профессор  КазНУ и Колумбийского университета Абазов Р. 

Этот визит стал основой преобразований в университете по всем направлениям как развитие инновационного образования, формирование инновационной инфраструктуры,  создание конкурентной среды среди ППС и студентов, формирование корпоративной культуры, совершенствование структуры и системы управления университетом, что помогло вузу вскоре стать  научно-исследовательским университетом, занять самый высокий рейтинг QS  среди вузов стран Центральной Азии. 
Галия Ибраева 
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