ПРЕДИСЛОВИЕ

На кафедре языковой и общеобразовательной подготовки иностранцев факультета довузовского образования Казахского национального университета имени аль-Фараби студенты-иностранцы изучают русский и казахский языки. 
Если иностранный гражданин выбирает для обучения русский язык, то по программе, предлагаемой кафедрой, государственный казахский язык является вторым иностранным и преподаётся на уровне общего знания. За один учебный год на факультете на занятиях по предмету «Введение в казахский язык» студенты овладевают основными коммуникативно-речевыми компетенциями казахского языка.
Если иностранец основным языком обучения выбирает казахский язык, то дополнительным вторым языком будет, соответственно, русский язык.
Учебное пособие А.К.Ахмедовой и Ж.А.Нуршаиховой «Я русский бы выучил…» предназначено для студентов-иностранцев, изучающих казахский язык. Дисциплина «Введение в русский язык» рассчитана на 60 часов аудиторного времени. 
Настоящее учебное пособие состоит из 12 уроков и охватывает элементарный грамматический, лексический материал. Контент книги содержит общие знания о русском языке, обучает основным коммуникативным интенциям и выводит на элементарный уровень владения русским языком. Принцип построения учебного пособия основан на умении использовать коммуникативно-речевые компетенции от простых диалогов и текстов к более сложным. Необходимая при изучении языка грамматика плавно вписывается в канву урока, не перегружая его. Тематика, необходимая для усвоения элементарного уровня русского языка, охвачена полностью в соответствии с государственными образовательными Стандартами по русскому языку как иностранному.
Учебное пособие адресовано студентам-иностранцам, а также преподавателям русского языка как иностранного. Рекомендуется для использования в группах под руководством преподавателя.

