ПРЕДИСЛОВИЕ


На кафедре языковой и общеобразовательной подготовки иностранцев факультета довузовского образования Казахского национального университета имени аль-Фараби программу обучения студентов-иностранцев, обучающихся казахскому языку, входит дисциплина «Введение в русский язык». 
 Методические рекомендации по предмету «Введение в русский язык» для студентов-иностранцев начального уровня обучения (тестовые сопроводительные материалы к учебному пособию «Я русский бы выучил…») являются Приложением к собственно учебнику, состоящему из 12 уроков, построенному на умении использовать коммуникативно-речевые компетенции от простых диалогов и текстов к более сложным.
В Приложениив том же порядке, что и темы уроков, помещены расширенные диалоги и тексты для дополнительных занятий или для занятий со студентами с более высоким уровнем знания русского языка.
[bookmark: _GoBack]После каждой темы в Приложении авторы для удобства студентов разместили в алфавитном порядке новые слова и фразеологические выражения в Словариках.
Методические рекомендации по дисциплине «Введение в русский язык» для студентов-иностранцев начального уровня обучения (тестовые сопроводительные материалы к учебному пособию «Я русский бы выучил…») содержат тестовый контроль по развитию навыков и умений в различных видах речевой деятельности на элементарном уровне / уровне «выживания» (А1). Семестровые рубежные контроли: РК-1, РК-2, РК-3, РК-4 и экзаменационные тексты зима, лето. 
Пособие предназначено преподавателям, работающим в иностранной аудитории, как на занятиях, на РК, так и при подготовке различных учебных пособий

