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Жанар Яхияевны АУБАКИРОВОЙ


Жанар Яхияевна Аубакирова родилась 29 сентября 1958 года в городе Алма-Ата. Среднее образование получила в Республиканской специализированной музыкальной школе для одаренных детей им. К.Ж. Байсеитовой.
1977-1982 гг. поступила и  успешно училась на философско-экономическом факультете Казахского Государственного университета им. С.М. Кирова (ныне – Казахский Национальный университет им. Аль-Фараби)  по специальности «политическая экономия». 
[bookmark: _GoBack]Закончив в 1985 году аспирантуру и блестяще защитив кандидатскую диссертацию Жанар Яхияевна, окрыленная возможностью практического применения знаний, полученных в процессе обучения в аспирантуре и подготовки своей диссертации, активно работает над совершенствованием содержания и методики преподавания политэкономии, общего курса методологии экономической науки и специальных курсов. 
90-е годы 20 века жизнь нашей страны была ознаменована обретением Независимости, что сказалось как на хозяйственной практике, так и на развитии экономической теории. Такая работа была тем более значима в условиях преимущественного развития Казахстана в тот период.  Все эти непростые проблемы находили отражение в научных выступлениях и публикациях Ж.Я. Аубакировой, в ее лекциях и публичных выступлениях. 
Именно в этот период в научно-педагогической деятельности Ж.Я. Аубакировой окончательно формируется направление ее дальнейших исследований и интересов, реализации которых она впоследствии посвятила многие годы упорного труда. В частности, одной из ключевых в ее разработках становится проблема общих закономерностей и принципов экономической интеграции и  глобализации, организации и функционирования региональной экономики. 
Последовательно пройдя периоды работы от ассистента, старшего преподавателя, доцента кафедры в вузах г. Алматы  Жанар Яхияевна становится заведующей кафедрой  экономической теории в КазНПУ им. Абая и в КазНУ им. аль-Фараби. За годы преподавательской деятельности проявился и развился педагогический талант Жанар Яхияевны. Много сил и энергии она отдала подготовке высококвалифицированных кадров и развитию экономической науки в Казахстане. 
Интенсивно и последовательно продолжая научно-исследовательскую работу, ею публиковались научные статьи, посвященные актуальным вопросам закономерностям развития национальной экономики в условиях современной глобализации. Жанар Яхияевна блестяще защитила докторскую диссертацию, посвященную вопросам современной глобализации и  интеграции в трансформирующихся экономических системах.
Работа заведующей кафедры требовала колоссальных усилий. Вместе со своими коллегами Ж.Я. Аубакировой приходилось в кратчайшие сроки наладить специализированную профессиональную подготовку молодых экономических кадров в КазНПУ им. Абая. Успешно справляясь с возложенными на нее обязанностями заведующей кафедрой, Жанар Яхияевна, как активный и добросовестный ученый, никогда не оставляла научно-исследовательского поприща. 
Глубоко и всесторонне эрудированная, всегда открытая новым перспективам экономической теории, она в силу своего творческого таланта ученого и специалиста находилась на передовых рубежах своей науки. Жанар Яхияевна заслуженно получила звание профессора и одна из первых казахстанских ученых-экономистов поняла значение теоретических исследований в области методологии институционального  анализа в области фундаментальных экономических процессов и закономерностей. 
Сочетая организационную работу с научно-педагогической деятельностью, Ж.Я. Аубакирова активно участвовала в подготовке научных трудов, учебников и учебных пособий, как на русском, так и на казахском языках. Из-под ее пера вышли монографические работы, посвященные проблемам экономической теории и современному образованию. Она участвовала в подготовке и издании многих сборников коллективных трудов, стимулируя к работе, наряду с признанными специалистами, молодых перспективных студентов и магистрантов. За годы своей деятельности она выпустила целую плеяду докторов и кандидатов экономических наук, докторов PhD и магистрантов. Ею опубликованы более 20 учебников и монографий, сотни статей в стране и за рубежом.
Результаты научно-исследовательской и организаторской деятельности доктора экономических наук, профессора Ж.Я. Аубакировой получили заслуженное признание научной общественности Казахстана. Продолжительный период она  проводила активное сотрудничество в качестве эксперта  Национального совета по образовательным программам РК.
Внутреннее благородство, интеллигентность, доброта и порядочность снискали Жанар Яхияевне глубочайшее уважение и искреннюю любовь со стороны студенчества и профессорско-преподавательского состава. Благодаря ее неустанному труду и преданности научно-педагогической работе студенты, выпускники вузов идут в науку, осваивают тонкости практической экономики, организации хозяйственной деятельности. 
Трудовая и общественная деятельность Жанар Яхияевны по заслугам оценена Министерством образования РК, КазНУ им. Аль-Фараби. Профессора Аубакирову Ж.Я. знали и помнят во многих регионах Казахстана, в ближнем и дальнем зарубежье. Она постоянно принимала участие в ученых советах университета и факультета, научных конференциях, читала лекции, выступала официальным оппонентом по докторским и кандидатским диссертациям. 
Жанар Яхияевна проявила себя как достойный приемник и последователь династии академика НАН РК, доктора экономических наук, профессора Аубакирова Яхия Аубакировича. Она вырастила и воспитала вместе со своим супругом двоих прекрасных сыновей. Была опорой семье, своим родителям, родственникам и друзьям.
23 июня 2020 году после непродолжительной болезни безвременно скончалась уважаемая Аубакирова Жанар Яхияевна.
Все знали и уважали ее как разносторонне талантливого, человека, обладавшего душевной теплотой и большим творческим дарованием. Всю свою трудовую деятельность Жанар Яхияевна беззаветно посвятила себя преподаванию и научной деятельности в системе высшего экономического образования. 

