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ВВЕДЕНИЕ
Исследование проблем обеспечения управления бухгалтерской информацией
Научный труд, в котором обобщены проведенные исследования, по проблемам обеспечения управления бухгалтерской информацией в 21 веке: учет, контроль, анализ, вылился в коллективную монографию. Совместное исследование современных проблем бухгалтерского учета и отчетности проведено в России, Казахстане и странах Содружества. Содружество независимых государств, основано на началах суверенного равенства всех его участников, при этом все государства-участники являются самостоятельными субъектами международного права. Содружество не является отдельным государством. Существование этого объединения основано на множестве общих интересов и целей. В числе основных целей: сотрудничество в политической, экономической, экологической, гуманитарной, культурной и иных областях, а также всестороннее развитие государств-участников в рамках общего экономического пространства, межгосударственной кооперации и интеграции. Но сотрудничество в формировании и развитии общего экономического пространства, таможенной политики не может проходить в отрыве от проблем бухгалтерского учета и отчетности. Каждое государство, входящее в Содружество, по своему решает вопросы формирования информации в бухгалтерском учете и отчетности.
Иначе и быть не может. Отдельные экономические и политические интересы накладывают отпечаток и на государственном управлении, и на различных структурах этого управления. Однако при всех различиях организации управления, а также его информационной базы - бухг алтерского учета, у стран Содружеств, много общих проблем, а также методов и способов их решения.
Совместное исследование современных проблем бухгалтерского учета и отчетности в России, Казахстане и странах Содружества, В этой монографии рассмотрены далеко не все проблемы бухгалтерского учета и отчетности сегодняшнего дня. Но те, что рассмотрены, могут вылиться в дальнейшие глубокие исследования.
Коллективная монография представляет интерес для ученых, аспирантов, для магистров учетных и не учетных специальностей, изучающих проблемы учета и отчетности в России и странах Содружества. Данная монография посвящена теоретическим, методологическим и организационным проблемам учета и отчетности в России и странах Содружества на предприятиях различных форм собственности. Для предприятий, независимо от их организационно-правовой формы, это актуально в связи с реформированием бухгалтерского учета, согласно, международных стандартов, нестабильностью налогового законодательства, жесткмм регулированием вопросов применения той или иной системы налогообложения со стороны государства, а также
#

#

президента Российской Федерации и другие правовые документы, регламентирующие транспортную деятельность.
Таким образом, можно сделать вывод, что туристический трансфер - представляет собой организацию перевозки туристов, как индивидуально так группой. Индустрию туризма характеризует достаточно развитая транспортная инфраструктура. Для определения уровня развития туризма, и транспортной инфраструктуры, разработана система показателей качества трансфера в туризме .под которой понимается совокупность показателей, характеризующих ценовую составляющую услуги, периодичность услуги, комфортабельность, скорость и безопасность услуги. Однако, на сегодняшний день, она еще недостаточно совершенна и. на наш взгляд, требует существенной доработки.
3.6 Совер^внствоБа>^|^е учета, контроля и упри влення производства экологически чистой продукции
Наиболее важно сегодня при планировании функции экологического контроля подготовка информации менеджеру для вренитии проблемных управленческих решений в области развития бизнеса в производстве экологически чистой продукции. Началом производства “экологически чистой продукции” - это «экологизация», производства. Экологизация производства - это очень сложная и ответственная работа. В управление «экологизацией» от начала до конца займет определенное время (может год и более) нужен будет специалист - как «экологический менеджмент». Кроме этого возможно нужны будут сильные квалифицированные управленцы в области аграрии, веторерурии, зоотехнии, агрономии, технологи по переработке, и специалисты строительства, и т.д.
' Хозяйства которые запланировали производить экологически чистую продукцию обязаны начать работу с «экологизации производства». Ибо процесс экологизации очень сложный трудоемкий и затратный, начиная от подготовки кадров: биологов, химиков, лаборантов для проведения анализов, в обеспечении экологических ветеринарных гарантии, нужно построить лаборатории, приобрести оборудование для лаборатории. Эти меропреятеи, на наш взгляд, их решения должно осуществляться на государственном уровне. Тут будет присутствовать государственный контроль и гасрадзор контроль качества проводимой «экологизации» и управление ими.
Исследование публикаций побудили сделать вывод, что исторически роль учета и контроля, в системе управления, неправомерно принижалась. Зачастую в группировках функций управления выделялись такие фу нкции, как планеоаварее, организация, регулирование, координация, стимулирование, а контроль, и учет включались в состав контрольной функции. Однако на наш взгляд в современных условиях управленческие функции учета, и управленческие функции менеджмента, взаимосвязаны между собой, важность значимость их сегодня велика.

В основу классического управленческого учета, который имеется пусть в зачаточном состоянии, вместе с тем в хозяйстве есть возможность осуществлять «управление затратами» исходя центра ответственности. Ни для кого не секрет, что одна только правильно выбранная система учета затрат позволяет существенно расширить эффективность бизнеса, и увеличить доходы хозяйства. Однако мало выбрать подходящую систему учета затрат Информация подготовленная и предоставленная управленческим учетом, дает возможность менеджерам получить более достоверные данные «о составе затрат» [I. с.71]. Более того управленческий учет использует методику и учитывает вмененные, им инкрементные затраты, это сегодня важно в производстве экологически чистой продукции [2, сЗЗЗ].
Информация полученная в процессе проведения контроля должна использоваться при планировании на основе последней осуществлять прогнозирование.
Проведенный контроль на каждом этапе «Заготовление - производство - реализация продукции» является не только текущей на наш взгляд деятельностью именно в этой ситуации где необходим управленческий учет. То может без проблем провести контроль и управление на каком из объектов эколог изации, затраты зашкаливают и нуждаются в корректировке, и это есть управление и экономический контроль.
Тем самым хозяйство не только управляет но и защищает себя от перерасхода средств на объектах экологизации.
А сейчас самое время на наш взгляд исследовать мнение ученых и практиков в понятии «экологизации производства». Это новое понятие публикаций мало в области «экологизации производства» По поводу понятии экологизация производства И.Н.Ремизов преподносит. Под экологизацией понимается процесс проникновения экологического подхода, экологических принципов в различные виды и сферы жизнедеятельности людей. Суть этой науки - обследование, связи...[3,с.185.] Определение автора немножко расплывчато, нет конкретики.
Г. А.Моткин раскрывает понятие «экологизация производства». Еще на стадии проектирования она предусматривает анализ и проверку на соответствие процессов, сырья, полуфабрикатов, реагентов на основе оценки жизненного цикла продукции»[4,с.80.] В этом определении предусмотрены теоретические взгляды однако ясно, что экологизация предусматривает анализ, проверку всех производственных процессов соотственно их затраты надо учитывать.
Д.Ю.Савон предлагает свое определение «экологизации производства», как: «Процесс формирования экологизации его толкование следует рассматривать, как структурированого процесса, в рамках которого важно акцентировать внимание на одновременном учете нескольких альтернативных направлений» [5. с.76]. Автор отметил структурированный процесс и учет всех альтернативных направлений. По этому поводу, совершенно обосновано констатирует К.Т.Тайгашинова, «Актуальным на сегодняшний день, согласно
#

#

требованиям современных бизнес - структур является переход к экологизации, посредством управления организации экологически чистого производства» [6, с.29].
Нельзя не согласится с К.Т.Тайгалшиновой докторантом РИД. А.Ахметовой, «Важнейшей составляющей придостижении экологизации производства является достижение качества экологически чистой продукции и его учет. Обеспечение качества продукции связано с определенными затратами.» [6, с.33].
Экологизация производства потребует огромных затрат причем фермерским хозяйствам. даже кооперативам это не подсилу, тут нужна господдержка ввиде субсидий или инвестиций. И все это скорей всего буфет поручено государством -- АПК в управлении организации работ «по экологизации производства».
Экологизация производства, начнет свою работу:
1. С подготовки кадров - биологов. веттехников, химиков, технологов, ветврачей.
2. Строительство лабораторий для проведения анализов: почвы, земель, пастбищ, воды, кормов, самой продукции, которую производим, купленных материалов, инвентаря на экологическую безопасность, на соответствие требований производства «экологически чистой продукции».
3. Исследование самих животных на предоставление гарантии их здоровья (проведение ветеринарных мероприятии).
4. Исследование зданий ферм и оборудования на экологическую безопасность, их территорий.
5. Исследование работников на предмет их здоровья, (ибо ими будет обеспечена работа по получению продукции), получение ими «санитарной книжки» и ежемесячное подтверждение о состоянии здоровья и обеспечение допуска к производству продукции (к дойке кабыл и переработки молоко кабыл в кумыс).
6. Исследование качество тары для разлива произведенной продукции (пластиковая тара исключена, ее нельзя использовать в производстве экологически чистой продукции). Создание возможно тарного цеха шесть пунктов работ относится к экологизации производства молока кобыл,
7. Работа по экологизации кумысного цеха как промышленного производства переработки молока кобыл в кумыс. Здание кумысного цеха должно соответствовать всем требованиям производства экологически чистой продукции. Если не было здания кумысного цеха, его следует построить с оборудованием линии разлива и расфасовки кумыса. Вышеперечисленные меры - это и есть экологизация производства. Для выполнения этих требований понадобится огромные затраты и капитальные вложения.
Необходимо внедрение управленческого учета для обеспечения подготовки и предоставления информации управленцу - топ менеджеру в принятии эффективных управленческих решений в выполнении в разрезе
объектов по ЦХО, процесса экологизации производства. Вместе с тем осуществление экономического контроля, по всем семи пунктам, «по центрам затрат», подтверждение достоверности затрат в целях оптимизации О управление этими затратами. Более того проведение управленческого контроля по центрам управления на предмет соответствии требовании экологизации проводимых работ по семи пунктам.
И в завершении если успешно проведены работы по экологизации, получены разрешения производства экологически чистой продукции, то в этой связи появится необходимость постоянного соблюдения следующих требований, таких, как будет проводится «постоянный контроль» причем разных инстанций и департаментов:
· контроль санэпидстанций;
· экологический контроль;
· медицинский контроль;
· контроль качества продукции;
· контроль исполнения экологической ПОЛИТИКОЙ;
· контроль документации, и ответственность АПК в производстве экологический чистой продукции;
· инвестиционный контроль, со стороны инвесторов;
· контроль Минсельхоза РК по целевому использованию субсидий;
· контроль сертификации и стандартизации и т.д.
Вышеперечисленные виды контроля потребуют соответствующую информацию для проверяющих, именно поэтому нужен управленческий учет и планирование в хозяйстве, или в АПК вместе с тем постоянно отвечать требованиям производства экологический чистый продукции. Более того вести планирование, учет и контроль формирование затрат выхода продукции ПО реализации.
Для ведения управленческого контроля менеджменту понадобится оперативная информация в принятии оперативных управленческих решений и вместе с ними будет формироваться необходимая управленческая информация причем на основе их, будут вести постоянно управленческий контроль в обеспечении:
1. Экологически здоровые пастбища (земли)
2. Экологически чистая вода используемая для водопоя животных и на производстве.
3. Экологические чистые корма (гарантия заготовки кормов).
4. Доказательства о здоровье животных от которых получаем молоко, мясо, шерсть, шкуры и т.д.
5. Наличие вптооинарных служб в обеспечении постоянного контроля, исследование животных профилактика О лечение животных, своевременная выбраковка в случае необходимости.
6. Ежемесячное ведение санитарных книжек работников по обслуживанию животных, и получение экологически чистой продукции.
7. Подготовка тары, инвентаря для пдоя зводства и разлива уиаковпу продукции.
Получение этого вида информации необходим учет на основе этой информации проводится «управленческий контроль». Обеспечение этих требований в производстве экологический чистой продукции потребует постоянного составления плана, планирование вышеперечисленных мероприятий, и вместе с ними ведения управленческого учета имеющих место затрат.
А.И. Белоусов предлагает относить к числу затрат: - затраты связанные с повышением экологический чистой получаемой продукции [7, с.33]. Соглашаясь с автором следует отметить чисто в этом направлении К.Т.Тайгашин<>ва во многих публикациях предлагает организацию учета затрат.
Управленческий учет будет формировать информацию, при необходимости оперативную в целях проведения экономического контроля за затратами, управленческого контроля процесса производства экологически чистой продукции. Сегодня необходимо производить экологически чистую продукцию. Наш взгляд своевременно и справедливо, исследование К.Т.Тайгашиновой и докторантов PhD НЪердимурат, А^ердимурат, Ж. Абылайхан: «Актуальность производства экологически чистой ПРОДУКЦИЯ в современной бизнес - стратегии и в будущем не вызывает сомнений». Значительное ухудшение экологической обстановки в нашей стране, и в целом на всем земном шаре спрос на экологически чистую продукцию возрастает [8, с.12]. Спрос на диетическую продукцию пaттaхннa растет. Поэтому необходимо производить, поставлять ее за рубеж, обеспечивать спрос населения в своей стране во исполнении программы правительства в целях сохранения здоровья нации.
[bookmark: bookmark8][bookmark: bookmark9]3.7 Информационная бнза учета н yпpявлпния челявччеоки^ капиталом
Вопросы бухгалтерского учета человеческого капитала недостаточно теоретически проработаны, в научной литературе отсутствует четкое определение (дефиниция) человеческого капитала, исследователи не пришли к общему мнению относительно способов его финансовой оценки. В бухгалтерском сообществе персонал компании признается как объект кадрового учета, но не признается как объект бухгалтерского, стоимостного учета.
Тенденцией развития бухгалтерского учета является учет активов и предоставление информации о ресурсах копании, которые не возможно полностью кобтяолировкть, которые не поддаются достоверной финансовой оценке, но использование которых приведет к получению экономических выгод. В состав объектов бухгалтерского учета предлагается включать не только собственность предприятия, а все ресурсы, над которыми предприятие осуществляет контроль.

Собственность представлена в основном в виде нематериальных активов (методы идентификации, оценки, учета и отражения в отчетности), в то время как интеллектуальная собственность (человеческий, структурный и потребительский капитал, гудвилл) комплексно еще не достаточно рассмотрена.
Среди направлений развития мировой экономики выделяется переход к цифровым технологиям, где основным ресурсом выступает информация. Этот ресурс имеет огромную ценность и выступает в рамках организаций в виде нематериального актива.
Должным образом на развитие бухгалтерского учета в цифровой экономике должна реагировать методология бухгалтерского учёта. Особенно актуальна проблема переосмысления и разработки методологии учёта затрат и калькулирования процессов и продукции. Решение проблемы вызвано необходимостью анализировать прошлую деятельность и планировать будущую.
Одной из важнейших частей системы бухгалтерского учёта выступает информационная составляющая двух подсистем - финансового и управленческого учёта. Отмечается переориентация с контрольной функции на информативную. базирующаяся на организации точек цифровой трансформации предприятия. Требуется разработка новых показателей, способов сбора и обработки не только финансовой информации, но и достаточности её интеграции с информацией о других сторонах бизнеса и внешней среды. Анализируя содержание литературных и научных источников, посвященных данной проблеме, можно утверждать, что развитие теории и совершенствование практики ведения бухгалтерского учета метафизически связано с расширением информационного потенциала существующего экономического пространства. При этом, 1Т технологии вызывают существенные модификации как в методологии, так и в прикладном направлении науки о бухгалтерском учёте.
Многие исследователи полагают, что основными направлениями трансформации, в аспекте совершенствования теории бухгалтерского учета и отчетности в условиях цифровой экономики, являются области трансформации цифровой экономики: производство, финансовые услуги, образование, здравоохранение, СМИ. Особо можно выделить исследование возможностей оценки новых учетных объектов, в качестве которых выступают интеллектуальный человеческий капитал, клиентская база, инновационные продукты, результаты НИОКР и т.п.
Управление человеческим капиталом в современных условиях является управлением человечеством в сторону усиления гуманизации человеческих отношений, что обусловливает дополнительную политическую актуальность темы человеческого капитала на международном уровне.
В теоретическом плане выяснение особенностей, принципов управления человеческим капиталом в современных высококонкурентных условиях может способствовать выработке прогнозных сценариев развития как еди-
112 Karpova. Т I’. Accounting management accounting of production: the concept of improvement thesis abstract for the degree of Doctor of Economic Sciences. М., 2004.
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ФГАОУ ВО «Крымской федеральный университет им. В.И. Вернадского» Институт экономики и управления Россия, Республика Крым, г.Симфеоапаль, (3.5 Методы изучения трансферов в туризме)
Рыжова Жанна Анатольевна Аспирант кафедры учета, анализа о аудита ФГЛОУ ВО «Крымский федеральный университет им. В И. Вернадского» Институт экономики о управления Россия, Республика Крым, г.Симфеоaпaть (3.5. Методы изучпрои трансферов в туризме)
Тайгашинва Куснокямал Торту^^на д.э.н., профессор Алматинской академии экономики о статистики, д.э.н., профессор Алматинской академии экономики и статистики Казахстан, г.Алматы (3.6 Казахстан, г Алматы Сaвпошпрствaвaреп учета, контроля и управления производства экологически чистой продукции)
Бпрдрмуоат Назымгуль докторант PhD Университет «Наохат», Казахстан, гАлматы Казахстан (3.6 Савпошенстваванип учета, кортооля о управления производства экологически чистой продукции)
Бподнмурат Арман докторант PhD Университет «Нaохaз» Казахстан, г.Алматы Казахстан (3.6 СавпршпнствоваI^uп учета, контроля о управления производства экологически чистой продукции)
Когут Оксана Юрьевна старший преподаватель, докторант специальности «Учет и аудит» Казахский Национальный уривпосотпт имени аль-Фарабп (3.7 Информационная база учета и управления человеческим капиталом)
Саnaобапва Сауле Сауупбапвра - к.э.н., профессор кафедры «Учет о анализ» Евразийский Нацоарауьрый университет им. Л.Н. Гумолева, г. Нур-Султан. Казахстан (3.8 Мероприятия по совершенствованию бухгалтерского учета в страитпуьнай отрасли)
Туопбпкава Бажан Отпмаратaвра - к э.н., и.о доцента кафедры «Учет о анализ» Евразийский Национальный университет ом. Л.Н. Гумилева, г. Нур-Султан. Казахстан (3.8 Мероприятия по саворшпнстваварею бухгалтерского учета в стиаитпльнай отрасли)
Акимова Бобнг^.ль Жaрмухамптaврa - к.эн, и.о. доцента кафедры «Учет о анализ» Евразийский Национальный университет ом. Л.Н. Гумилева, г. Нур-Султан, Казахстан (3.8 Мероприятия по совершенствованию бухгалтерского учета в страитпуьнай отрасли)
Волошина Елена Ивановна к.э.н., доцент кафедры учета, анализа о аудита Института экономики и управления (структуонае подразделение) ФГАОУ ВО «Крымский
федеральный университет им. В.И. Вернадского» (4.1. Информационное обеспечение внутреннего управленческого аудита экономического субъекта)
Натарова Елена Владимировна к.э.н., доцент кафедры учета, анализа и аудита Института экономики и управления ФГАОУ ВО «Крымский федеральный университет им. В.И. Вернадского»^^ Методические аспекты формирования уччтбa-кбалитической системы! организации)
Сметанко Александр Васильевич д.э.н., доцент кафедры учёта, анализа и аудита Института экономики и управления ФГАОУ ВО «Крымский федеральный университет им. В.И. Вернадского» (4.3. Автоматизация бухгалтерского учета затрат на услуги водоснабжения и водоотведения: проблемы и пути их решения)
Кулякина Елена Леонидовна ассистент кафедры учёта, анализа и аудита Pнтт■я- тута экономики и управления ФГАОУ ВО «Крымский федеральный университет им. В.И Вернадского» (4.3. Автоматизация бухгалтерского учета затрат на услуги водоснабжения и водоотведения: проблемы и пути их решения)
Алейникова Марина Юрьевна к.э.н., доцент, доцент Департамента учета, анализа и аудита Финансового университета при Правительстве Российской Федерации, Москва. Россия ^^Бюджетирование - эффективность управления экономическим субъектом)
Нуделы Сара Акилбековна преподаватель кафедры Бухгалтерский учет, анализ и аудит экономического факультета Киргизского национального университета им. Ж. Бала- ткгыбк Бишкек, Кыргызская Республика (4.5 Циaрaвизация бухгалтерского учета в сфере сельского хозяйства в Кыргызской Республике)
Блинова Ульяна Юрьевна д.э.и., профессор, профессор Департамента учета, анализа и аудита Финансового университета при Правительстве Российской Федерации (5.1 Особенности управленческого учета предоставления кредитный средств)
Сорокина Елена Степановна старший преподаватель кафедры учета, анализа и аудита Крымского института экономики и управления ФГАОУ ВО «Крымский федеральный университет им. В.И. Вернадского» ^^.Использование бухгалтерской информации для управления материальными запасами эфирома^^ных организаций)
Терловяя Валентина Ивановна, к.э.н., доцент кафедры учета, анализа и аудита Института экономики и управления, ФГАОУ ВО «Крымский федеральный университет им. В.P.Вербкдскоro» (5.3. Теоретические и практические аспекты анализа финансовой устойчивости предприятия)
Мэинсова Салтанат Абдытктанaвнк к.э.н., доцент Международная академия у■прквлебих, права, финансов и бизнеса Кыргызская Республика, г.Бишкек (5.4 Бухгалтерские риски и их влияние на экономическую безопасность предприятия)
Зенькова Инга Владимировна к.э.н., доцент кафедра экономики, Полоцкого гос- удкятaвеббaго университета (6.1 .Развитие контроля регионального рынка труда с учетом межсекторальной мобильности рабочей силы и теории поиска информации)
Тиваиова Анна Александровна ктвинкет кафедры экономики. Полоцкого государственного университета (6.1.РКЗВИТИЧ контроля регионального рынка труда с учетом межсекторальной мобильности рабочей силы и теории поиска информации)
Березюк Валентина Ивановна к.э.н., доцент зав. кафедрой «Бухгалтерский учет и аудит», Карагандинского экономического университета Казпотребсоюза (6.2. Совершенствование механизма осуществления таможенного аудита)
Рыжова Жанна Анатольевна аспирант кафедры учета, анализа и аудита ФГАОУ ВО «Крымский федеральный университет им. В.И. Вернадского» Институт экономики и управления Россия, Республика Крым, г. Симферополь (6.З.Пноблчмы, связанный с переходом на MCA: до и после их внедрения.)
ЗОКИРОВК Фарзона Джумаевна. атситтчбт кафедры бухгалтерского учета, аспирант Таджикского национального Университета (6.4. Аудит эффективности в системе госуда]ятт^еибогa финансового контроля Республики Таджикистан)

Мезенцев Алексей Александрович к.э.н., доцент кафедры бухгалтерского учета и налогообложения экономического факультета ОУП ВО «Академия труда и социальных отношений» (6.5. Проведение анализа нарушений в сфере госзакупок)
Парасоцкая Натальи Николаевна, к.э.н., доцент, финансовый директор фирмы ООО «ММТИ» (7.1. Организация бухгалтерского учета и налогообложения на предприятиях малого бизнеса)
Грекова Вита Анатольевна к.э.н., доцент кафедры учета, анализа и аудита, Крымский федеральный университет имени В.И. Вернадского Институт экономики и управления (структурное подразделение), г. Симферополь (7.2. Недостатки представления упрощенной бухгалтерской (финансовой) отчетности субъектами малого предпринимательства в Российской Федерации)
Злотникова Галина Константиновна к.э.н., доцент Департамента учета, анализа и аудита Финансового университета при Правительстве Российской Федерации г. Москва, Россия (7.3. Влияние МСФО на развитие инвестиций в малый бизнес)
Исраилов Мука III Исраилович - д.э.н., проф., Кыргызско-Российского Славянского университета им. Б. Н. Ельцина, г. Бишкек Киргизская Республика (8 1 Склады - как элемент логистической системы, управление складами)
Тайгашинва Кусникамал Тортубаквна д.э.н., профессор Алматинской академии экономики и статистики Алматы республика Казахстан (8.1 Склады - как элемент логистической системы, управление складами)
Ержанов Мухтар Салтаевич, д.э.н.. профессор Университет Туран (8.2 Эффективное управление запасами в управленческом учете)
Тайгашинва Кусникамал Тортубаквна д.э.н., профессор Алматинской академии экономики и статистики г. Алматы республика Казахстан (8.2 Эффективное управление запасами в управленческом учете)
Тайгашинва Кусникамал Тортубаквна д.э.н.. профессор Алматинской академии экономики и статистики г. Алматы республика Казахстан (8.3 Аспекты управления по содержанию склада и всего складского хозяйства)
Суранаев Туратбек Джамалбекович - д.э.н., профессор Кыргызского Государственного университета им. Ба1асагына г Бишкек (8.3 Аспекты управления по содержанию склада и всего складского хозяйства)
Тайгашинва Кусникамал Тортубаквна д.э.н , профессор Алматинской академии экономики и статистики г. Алматы, Республика Казахстан (8.4 Релевантные расходы в обеспечении самоокупаемости склада)
Кулова Эркина Уссналиевна. - д.э.н., профессор Кыргызского государственного университета им. Бачасагына г. Бишкек (8.4 Релевантные расходы в обеспечении самоокупаемости склада)
Нуралнева Чолпон Аскаровна - д.э.н., проф, Кыргызско-Российского Славянского университета им. Б. Н. Ельцина, г Бишкек (8.4 Релевантные расходы в обеспечении самоокупаемости склада)
Тайгашинва Кусникамал Тортубаквна д.э.н., профессор Алматинской академии экономики и статистики г. Алматы, Республика Казахстан (8.5 Управление и контроль в системе логистика)
Берднмурат Арман докторант PhD Университета «Нархоз» г.Алматы (8.5 Управление и контроль в системе логистика)
Назарова Вера Леонидовна д.э.н., профессор, зав. кафедрой «Учет, аудит и статистика» Алматинской академии экономики и статистики г. Алматы, Республика Казахстан (8.6 Управление затратами в предприятиях логистической системы)
Ержанов Абдулла Калиевич д.э.н., профессор Алматинской академии экономики и статистики г. Алматы, Республика Казахстан (8.6Управление затратами в предприятиях логистической системы)

Каожпllгууава Асия Акановна к.э.н., профессор Алматинской академии экономики и статистики г. Алматы, Республика Казахстан (8.6 Управление затратами в предприятиях уaгестичпскaй системы)
Березюк Валентина Ивановна к.э.н., доцент зав. кафедрой «Бухгалтерский учет и аудит». Карагандинского экономического университета Казпо^т^ебсоюза
Тайгашинва Куснокамал Тоотубаквра д.э.н., профессор Алматинской академии экономики и статистики, д.э.н., профессор Алматинской академии экономики и статистики Казахстан, г.Алматы (3.6 Казахстан, т.-Алматы Совершенствование учета, контроля и управления производства экологически чистой продукции )
Ер^анов Мухтар Салтапвнч д.э.н., профессор. Университет «Туран»
Е^жанов Абдулла Калипвич д.э.н., профессор Алматинской академии экономики о статистики
Коижпргууава Асия Акановна к.э.н., профессор Алматинской академии экономики и статист ики
Сапарбапва Саулп Саулпбапвна - к.э.н., профессор кафедры «Учет и анализ» Евразийский Национальный университет им. Л.Н. Гумилева, г. Нур-Султан, Казахстан (3.8 Мероприятия по совершенствованию бухгалтерского учета в страитптьрой отрасли)
Туоебпкава Бажан Отпмаоатавиа - к.э.н., и.о. доцента кафпдры «Учет и анализ» Евразийский Национальный университет ом. Л.Н. Гумилева, г. Нур-Султан, Казахстан (3.8 Мероприятия по совершенствованию бухгалтерского учета в стооитпльрой отрасли)
Акимова Бобогуль Жармухамптавра - к.э.н., и.о. доцента кафпдры «Учог и анализ» Евразийский Национальный университет им. Л.Н. Гумилева, г. Нур-Султан, Казахстан (3.8 Мероприятия по совершенствованию бухгалтерского учета в строительной отрасли)
Когут Октана Юрьевна старший преподаватель, докторант специальности «Учет и аудит» Казахский Национальный университет имени аль-Фараби (3.7 Информационная база учета и управлприи человеческим капиталом)
Бподимураг Назымгуль докторант PhD Университет «Нархоз»
Бердни^-рат Арман докторант PhD Университет «Нархоз»
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Мезенцева Татьяна Мартемьяновна д.э.н., профессор Департамента учета, анализа и аудита Финансового университета при Правительстве Российской Федерации г. Москва
Чайковская Любовь Александровна д.э.н.. профессор, зав. кафедрой «Бухгалтерский учет и еклaгоaблaжееяч» РЭУ им. Г.В. Плеханова г.Москвк
Энус Шакер аспирант кафедры «Бухгклaчяткяй учет и нклагааблажчнич» РЭУ им. Г В. Плеханова г.Москвк
Злот никова Галина Константиновна к.э.н., доцент Департамента учета, анализа и аудита Финансового университета при Правительстве Российской Федерации ^Москва
Ситникова Валентина Анатольевна к.э.н., доцент, доцент Департамента учета, анализа и аудита Финансового университета при Правительстве Российской Федерации, г. Москва
Алексеева Гульнара Ильсуровна к.э н., доцент, доцент Департамента учета, анализа и аудита Финансового университета при Правительстве Российской Федерации, г. Москва
Бурцева Ксения Юрьевна к.э.н., доцент, доцент Департамента учета, анализа и аудита Финансового университета при Правительстве Российской Федерации, г. Москва
Пкрктaцках Наталья Николаевна к.э.н., доцент, финансовым директор фирмы ООО «ММТИ»
Петракова Наталия Геннадьевна к.э.н, доцент кафедры «Экономика и финансы общественного сектора» Российской академии народного хозяйства и государственной службы при Президенте РФ, г. Москва
Борисова Елена Вяк■тоновнк к.э.н., доцент, доцент кафедры «Международных экономических и финансовых отношений», Российской гатyдкнттвеннай академии интеллектуальной собственности, г.Москвк, доцент кафедры Экономики Московского экономического института, Г.МОСКВК
Новикова Наталья Евгеньевна к.э.н., доцент, доцент Департамента учета, анализа и аудита Финансового университета при Правительстве Российской Федерации, г. Москва
Герасимова Лариск Николаевна д.э.н., доцент, профессор кафедры Экономики и уцяквлчеях в строительстве, Национальный исследовательский Московский государственный строительный университет (НИУ МГСУ) г. Москва
Силка Дмитрий Николаевич доктор экономических наук, доцент, заведующий кафедрой Экономики и управления в СТ^ОИТЧЛЬСГВЧ. Национальный яттлчдaвкaельский Московский готудкрттвчневй строительный университет (НИУ МГСУ) г. Москва
Иванова Анна студентка факультета международный экономических отношений Финансового университета при Правительстве Российской Федерации г. Москва
Глушко Елена Владимировна к.э.н., доцент кафедры учета, анализа и аудита Ин- ситута экономики и управления, Крымский федеральный университет имени В И Вернадского Республика Крым, г Симферополь
Нкгарова Елена Владимировна, ккнд экон. наук, доцент кафедры учета, анализа и аудита Институтк экономики и упрквлчбих, Крымский федеральным университет имени В.И. Вернадского Республика Крым, ^Симферополь
Колесникова Елена Виктоновбк к.э.н., доцент кафедры учета, анализа и аудита
ФГАОУ ВО «Крымский федеральный университет им. В.И. Вернадского» Институт экономики и управления Рaтсих, Республика Крым, г.Симaчрaвa.ль
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