1.ЖУРНAЛИСТІК ШЕБЕРЛІК:ҚҰҚЫҚТЫҚ ЖУРНАЛИСТИКА, ХРЕСТОМAТИЯ, 1-том

Жинаққа белгілі журналист-құқықтанушы С.Жұмабекұлының әр жылдары «Егемен Қазақстан», «Халық кеңесі», «Президент және Халық», тағы басқа республикалық және халықаралық басылымдарда жарық көрген мақалалары топтастырылды.

Тергеу, прокуратура, сот, адвокатура қызметтерімен қоса, әр түрлі сараптама  қорытындыларын пайдалана отырып, сын мақала жазу, сөйтіп адам құқығын қорғауға атсалысу – жүрек қалауымен жүзеге асатын іс. Кітапта сондай-ақ, құқық тақырыбына қалам тарту жолында кездесетін кедергілер мен журналистік шеберліктің қыр-сыры да танымдық-тәжірибелік тұрғыда сипатталады.  

Хрестоматия жас журналистер мен жоғары оқу орындарының журналистика факультетінде оқып жүрген  студенттерге, магистранттарға  арналады. 

1. ЖУРНАЛИСТСКОЕ МАСТЕРСТВО: ПРАВОВАЯ ЖУРНАЛИСТИКА. ХРЕСТОМАТИЯ, 1 ом
В сборник вошли статьи известного журналиста-правоведа С. Жумабекулы, опубликованные в разные годы в республиканских и международных изданиях: «Егемен Қазақстан», «Халық кеңесі», «Президент және Халық» и других.

Опираясь на опыт работы следственных органов, прокуратуры, суда, адвокатуры, а также на результаты различных экспертиз, автор пишет критические статьи, тем самым внося вклад в защиту прав человека — дело, которое он выполняет по зову сердца. В книге также рассматриваются препятствия, возникающие при освещении правовой тематики, и раскрываются секреты журналистского мастерства в познавательно-практическом аспекте.

Хрестоматия предназначена для начинающих журналистов, студентов и магистрант…
1. JOURNALISTIC MASTERY: LEGAL JOURNALISM. ANTHOLOGY

This anthology brings together articles by the well-known legal journalist S. Zhumabekuly, published over the years in national and international outlets such as «Egemen Kazakhstan», «Khalyk Kenesi», «President and People», and others.

rawing on the experience of investigative bodies, the prosecutor’s office, the judiciary, the bar, as well as on the results of various expert analyses, the author writes critical articles, thereby contributing to the protection of human rights — a mission he pursues from the heart. The book also examines the challenges of covering legal issues and reveals the intricacies of journalistic mastery in both a theoretical and practical sense.

The anthology is intended for aspiring journalists, undergraduate and graduate students of journalism faculties.
