3.  ЖУРНAЛИСТІК ШЕБЕРЛІК:Ғылым, білім, әдебиет саласы, ХРЕСТОМAТИЯ, 3-том

Белгілі бір саланы терең әрі жан-жақты меңгерген журналист үшін басқа  тақырыптарды игеру қиын емес. Себебі, салалық журналистика көбінесе талдамалы-сараптамалық журналистика мен журналистік зерттеулер  сипатында жүзеге асады. 

С.Жұмабекұлының республикалық басылымдарда жарық көрген мақалалары осының нақты дәлелі. Сонымен қатар, қолдарыңыздағы бұл  мақалалар журналистік шеберліктің әр қырын талдап, танып білуге де үйретеді. Хрестоматия жас журналистер мен еліміздің жоғары оқу орындарының журналистика факультетінде оқып жүрген  студенттерге, магистранттарға  арналады.
3. ЖУРНАЛИСТСКОЕ МАСТЕРСТВО: НАУКА, ОБРАЗОВАНИЕ, ЛИТЕРАТУРА. ХРЕСТОМАТИЯ

Для журналиста, глубоко освоившего и всесторонне изучившего определённую сферу, освоение других тематик не представляет трудности. Ведь отраслевая журналистика в основном реализуется в формате аналитической, экспертной журналистики и журналистских расследований.

Статьи С. Жумабекулы, опубликованные в республиканских изданиях, являются тому наглядным подтверждением. Кроме того, данный сборник помогает осмыслить и проанализировать различные грани журналистского мастерства.

Хрестоматия предназначена начинающим журналистам, студентам и магистрантам факультетов журналистики вузов нашей страны.
3. JOURNALISTIC MASTERY: SCIENCE, EDUCATION, LITERATURE. ANTHOLOGY

For a journalist who has thoroughly mastered and deeply studied a particular field, exploring new topics does not pose a challenge. Sector-specific journalism often takes the form of analytical, expert reporting and investigative journalism.

The articles by S. Zhumabekuly, published in national outlets, serve as clear evidence of this approach. Moreover, this anthology provides an opportunity to comprehend and analyze various aspects of journalistic mastery.

The anthology is aimed at aspiring journalists, undergraduate and graduate students of journalism faculties across the country.

