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МЕДИАТОРСКИЕ ВОЗМОЖНОСТИ  КОРЕЙСКОЙ ДИАСПОРЫ СНГ В МЕЖКОРЕЙСКОМ ДИАЛОГЕ
Единственно законным способом разрешения разногласий между государствами являются мирные средства. Такими средствами в международных отношениях  выступают  «добрые услуги и посредничество». Добрые услуги (bons offices) и посредничество (mediation)
 регламентированы положениями ряда международными документов.  Особую значимость имеет Конвенция  «О мирном решении международных столкновений», принятая на Первой
  (1899) и Второй  Гаагской мирной  конференции 1907 года.  

В ней говорится о том, что если в процессе оказания добрых услуг третья сторона не имеет права влиять на ход переговоров, то медиация наоборот ориентирует посредника на углубленное участие в решении спора. 

При посредничестве государства ведут переговоры с участием третьей стороны и на основе сделанных ею предложений. Эта третья сторона является активным и непосредственным участником переговоров, согласовывая противоположные притязания и нейтрализуя чувства неприязни, возникшие между государствами, находящимися в состоянии спора.

Сегодня медиа́ция стала одной из широко практикуемой из технологий альтернативного урегулирования международных конфликтов и противоречий с участием третьей стороны - медиатора, который помогает двум противоборствующим сторонам выработать определенные договоренности для решения спорных вопросов.
  

Осенью 2012 года  ООН приняла Руководство по медиации,  призванное содействовать мирному урегулированию споров. Документ должен стать основополагающим в миротворческой деятельности ООН. 
В «Руководстве по эффективной посреднической деятельности» выделяется восемь фундаментальных принципов, которым необходимо следовать при медиативном урегулировании спора:
1) надлежащая подготовка медиатора, 

2) согласие участвующих в споре сторон, 

3) беспристрастность, 

4) инклюзивность, 

5) национальная ответственность, 

6) соответствие международной нормативно-правовой базе, 

7) согласованность и комплементарность посреднических усилий, 

8) разработка качественных мирных соглашений.
 
По словам заместителя Генерального секретаря ООН Яна Элиассона, к «Руководству» смогут обращаться «не только медиаторы, но вообще все, кто вовлечен в медиацию. И в том числе конфликтующие стороны, потому что важно, чтобы у них было общее представление о принципах медиации и о том, что может потребоваться в рамках этой процедуры».

Медиаторами в международных спорах и конфликтах могут выступать различные институции, профессиональные и общественные организации, авторитетные и всемирно известные личности, а также отдельные государства и народы. 
В современном глобализирующемся мире сила и влияние государства на международной арене определяются не только минеральными ресурсами, современными технологиями, военной мощью, но и демографическим, людским потенциалом, в том числе и диаспорным. Диаспора, ее роль и функции в международных отношениях стали привлекать в последние десятилетия всеобщее внимание, о ней говорят политики, пишут ученые и спорят журналисты.
  Этнический лоббизм стал весьма влиятелен во многих странах мира, а актуальность диаспорной проблематики в государственных делах,  наглядна на примере Израиля и Армении, где действуют специальные министерства по делам диаспоры. 
    
Исходя из упомянутых предпосылок, цель доклада заключается в определении  исторических и актуальных предпосылок возможной медиаторской роли корейской диаспоры Казахстана, анализе предполагаемых посреднических функций и задач в межкорейских отношениях.  Такая медиаторская миссия  корейцев Казахстана вписываются в концепцию публичной (народной) дипломатии (public diplomacy) 
, набирающей все большую значимость в международных отношениях.  Другую концептуальную основу составляет идея возрастающей роли «мягкой силы» (soft power), альтернативной жесткой официальной политике, реализуемой посредством «твердой силы» (hard power). Наконец еще одним методологическим инструментов для исследования заявленной темы может стать гипотеза об эффективности диаспорального ресурса (инструмента) в решении противоречий между страной происхождения (kin state) и страной проживания (host state). В нашем же случае, уникальном по причине наличия двух государств: КНДР и Республики Корея, представляющих единую страну – Корею. 
Бытует мнение, будто то бы корейцы в Советском Союзе поддерживали тесные дружественные отношения с северянами. Но на самом деле было иначе.  Конечно, на официальном уровне советское правительство оказывало Пхеньяну политическую, военную и экономическую поддержку.  К этому советские корейцы имели весьма далекое отношение.    

Однако в сразу после окончания второй мировой войны советские корейцы оказались втянутыми в политические амбиции и игры сталинского режима.  В 1946 г.  из Москвы поступило распоряжение в ЦК Компартии Казахстана и Узбекистана взять на учет всех корейцев коммунистов,  кандидатов в члены партии,   комсомольцев, имеющих образование, владеющих корейским или китайским языком. В целом по Казахстану составили список из 1000 человек. С избранными для отправки в Северную Корею  людьми работала комиссия в ЦК Компартии Казахстана. Затем отобранные на отправку в Корею лица проходили повышение квалификации и направлялись в Москву. Отправка в Корею считалась спецкомандировкой по заданию ЦК ВКП(б).  Из около двух тысяч корейцев Казахстана и Узбекистана, включенных в первоначальные списки в Пхеньян были направлены около 500 человек.
 

Национальные кадры в самой Корее в послевоенный период были чрезвычайно слабыми и поэтому советские корейцы, имевшие большой опыт партийной, государственной, управленческой,  культурной деятельности заняли значительные должности в Корее. К тому же советская военная администрация повсюду, где было возможно, ставила своих людей. По этим причинам советские корейцы с первых же дней стали играть важную роль в политическом и военном руководстве Северной Кореи.

Советские корейцы принимали непосредственное участие в корейской войне 1950-1953 гг., за что некоторые из них удостоились высшей воинской награды «Героя  КНДР», стали генералами северокорейской армии. Вскоре после войны большая часть советских корейцев была выслана Ким Ир Сеном из страны.  Осталось лишь несколько десятков, многие из которых подверглись репрессиям. Лишь единицы, наиболее преданные вождю  остались в Северной Корее и закончили свою жизнь естественной смертью. 

Отмечу, что среди советских корейцев была небольшая группа бывших граждан КНДР, оставшихся в Советском Союзе после учебы в вузах, прохождения аспирантуры, работы по контракту или перешедшие границу. Наиболее значительная часть северных корейцев осталась в Москве после 20 съезда КПСС, на котором в докладе Хрущева был официально раскритикован культ личности Сталина. Отношения между Москвой и Пхеньяном ухудшились.  Эта группа невозвращенцев состояла из интеллектуалов.  Позднее они стали играть видную роль в корейской диаспоре и национальной культуре. 

 После разоблачения культа «отца народов» и в связи с обострением советско-китайских отношений Москва и Пхеньян дистанцировались друг от друга.  В 60-70 гг.  в Казахстане лишь изредка отмечались юбилейные даты, такие как освобождение Кореи, образование КНДР и, по сути дела, они проходили, не касаясь жизни корейской диаспоры.  

В 1985 г. в СССР началась перестройка и  в мае впервые группа казахстанских корейцев смогла посетить Северную Корею, где в течение 12 дней она ознакомилась с достопримечательностями Пхеньяна, Вонсана и Напхо и Алмазными горами – Гымгансан. 

Тремя годами позже впервые значительная по численности группа советских людей отправилась впервые на юг для участия в Сеульской летней олимпиаде.  В группе спортсменов и тренеров попали первые советские корейцы. Сеульская  олимпиада дала понять всем советским людям, в том числе и корейцам, что Южная Корея это динамично  развивающаяся страна, достигшая высокого уровня жизни и развития национальной экономики.   

После развала Советского Союза и обретения независимости Республика Казахстан установила дипломатические отношения на уровне посольств с обоими корейскими государствами. Важную роль в первых контактах казахстанских корейцев с Югом и Севером стала играть кроме официальных правительственных органов  созданная в 1990 г.  Ассоциация корейских культурных центров Республики Казахстан.  

Первоначально Северная Корея попыталась конкурировать с Югом за установление и развитие связей с казахстанскими корейцами.  В 1989 г. из Пхеньяна прислали впервые 3 тысячи букварей и учебников корейского языка. Из Северной Кореи делегировали профессора, который стал преподавать в группах корейского языка Алматинского государственного университета. Инструктор по тэквандо из Северной Кореи обучал национальному виду боевого искусства молодежь Казахстана, в том числе и корейцев. 

В 1989 г. был создан Казахстанский филиал Всесоюзной ассоциации содействия объединения Кореи (АСОК), деятельность которой финансировалась из Северной Кореи.  В первые годы АСОК наладила посещение корейцами Казахстана КНДР и, в первую очередь, представителями старшего поколения. Около 1000 человек смогли съездить в Северную Корею.

В сентябре 1994 г. АСОК в Казахстане прошла перерегистрацию и стала называться Казахстанская корейская ассоциация «Единство».  Эта организация, имевшая в своем составе несколько активистов, сохранила про-северокорейскую ориентацию и получала из Пхеньяна учебную и пропагандистскую литературу, корейские музыкальные инструменты, национальные платья. Раз в год на мероприятия под названием «Апрельская весна», приуроченные ко дню рождения Ким Ир Сена в Пхеньян отправлялась небольшая группа казахстанских корейцев.

Вступление в середине 1990-х гг. северокорейского режима в полосу 

глубокого кризиса привело к тому, что Пхеньян был вынужден закрыть посольство в Алматы и отозвать своих дипломатов.  Таким образом Северная Корея не оставила сколько-нибудь заметного следа в Казахстане и не имела влияния на корейскую диаспору.  

Что касается Юга, то с самого начала установления  дипломатических отношений между Сеулом и Алматой связи между Казахстаном и Южной Кореей стали развиваться стремительным образом, укрепляясь и расширяясь с каждым годом.   За прошедшие годы тысячи казахстанских корейцев смогли посетить Южную Корею, в свою очередь в Казахстан приезжали тысячи южнокорейцев. 

Крупнейшие южнокорейские компании такие как «LG» и «Самсунг» инвестировали миллионы долларов в экономику Казахстана. В Казахстане появились и действуют десятки смешанных и чисто южнокорейских компаний, в которых работают многие казахстанские корейцы. Многие торговые фирмы завозят из Южной Кореи самую разнообразную продукцию от автомашин и компьютеров до продуктов питания и товаров повседневного спроса.  При содействии Ассоциации корейцев Казахстана подписаны ряд взаимовыгодных контрактов между предприятиями Казахстана и южнокорейскими фирмами. В сентябре 1999 г.  АКК содействовала подписанию соглашения о сотрудничестве между Каратальским районом, главой которого также по рекомендации АКК назначен Роман У. Ким, и компанией «LG - Алматаэлектроникс». Соглашение предусматривает ряд перспективных инвестиционных проектов. 

В университетах и вузах преподают корейский язык преподаватели из Южной Кореи, десятки студентов из Юга получают образование в Казахстане. Все студенты, изучающие корейский язык используют южнокорейские учебники и другие учебные материалы, присланные из Сеула. 

В 1991 г. в Алматы открылся Центр просвещения Республики Корея, который играет ныне важную роль в жизни корейской диаспоры Казахстана. В центре прошли языковые курсы и стажировки тысячи учеников, сотни преподавателей корейского языка. Наряду с образовательной деятельностью Центр пропагандирует корейское национальное искусство, знакомит желающих с историей и культурой Кореи, проводит различные  культурно-массовые мероприятия.  Центр просвещения имеет филиалы во многих областных центрах, крупных городах и местах относительно компактного проживания корейцев.  

С 1991 г. в Казахстане стали открывать корейские христианские церкви, которых ныне насчитывается свыше двух десятков. Основную массу прихожан составляют представители корейской диаспоры, однако двери открыты для всех. Многие стали ходить в церковь не из-за религиозной веры, а из желания выучить корейский язык и иметь неформальное общение с людьми. Если первоначально в церкви ходило в основном  старшее поколение, то теперь молодежь также проявляет интерес. 

За прошедшие годы в Казахстане прошли концерты, выставки, театральные постановки, демонстрации мод, художественных фильмов и многие другие культурно-массовые мероприятия организованные южнокорейской стороной совместно с Ассоциацией корейцев Казахстана, в которых принимали широкие массы  корейской диаспоры.   АКК организовала и провела ряд крупных общественно-политических и культурно-спортивных мероприятий, получивших позитивный резонанс на самом высоком уровне. На торжественном собрании, посвященном 60-летию проживания корейцев в Казахстане, президент страны Нурсултан Назарбаев высоко оценил вклад корейцев в развитие своей родной страны Казахстана и по-человечески тепло отозвался о близких его соратников из числа корейской диаспоры.  АКК провела ряд республиканских фестивалей корейской культуры и искусства, в которых принимали участие тысячи людей, в том числе из Южной Кореи. Посольство Республики Корея оказывала поддержку, в том числе финансовую в проведению таких важных и полезных мероприятий.  

В Казахстан неоднократно приезжали команды из крупнейших южнокорейских теле и радиокомпаний, которые снимали документальные фильмы и циклы передач об истории, современной жизни и перспективах корейцев в Казахстане.  Уже год, как корейцы Алматы могут смотреть по кабельному телевидению программу «Ариран».  

Ученые и журналисты написали уже множество статей и и опубликовали книги, знакомящие читателей с казахстанскими корейцами. В Алматы прошли несколько международных корееведческих научных конференций, а ученые-корейцы участвовали в научных собраниях, проведенных в Республике Корея. 

Отношения между казахстанскими и южными корейцами перешли из разряда официальных в непосредственные, живые и повседневные связи. Уже есть ряд случаев, когда такие связи переросли в брачно-семейные.
  Если 10 лет тому назад браки казахстанских и южных корейцев относились к сенсациям, ибо они были столь разными по образу жизни, менталитету и языку, то ныне они уже никого не удивляют. Можно сказать, что между казахстанскими корейцами и Югом Кореи произошло большое сближение. Авторитет Республики Кореи, как экономически развитой страны в определенном смысле содействовал укреплению статуса корейской диаспоры Казахстана.  

В свою очередь бывший посол Кореи в Казахстане Тхе Сок Вон сказал:  «Мы стараемся поддерживать с корейской диаспорой Казахста​на хорошие отношения. У корейцев здесь особый характер, хотя они этнически близки нам, однако являются гражданами Казахстана. Мы дума​ем, корейская диаспора служит надёжным мостом между Казахста​ном и Кореей для дальнейшего развития дружественных связей. Без сомнения, казахстанские корейцы вносят и будут вносить большой вклад в укрепление сотрудничества между нашими странами и на​родами». 
  
В суверенном Казахстане стали уделять пристальное внимание как диаспорам, проживающим в республике, так и соотечественникам, оказавшимся за рубежом и оралманам. Конституция и законы Республики Казахстан гарантируют равенство всех граждан независимо от этнической принадлежности, все народы республики имеют возможность сохранять и развивать свои национальные языки и культуру.
 

Республика Корея стала проводить целенаправленную политику в отношении зарубежных корейцев чуть более десяти лет тому назад. Для этого в 1997 году был создан специальный правительственный фонд «Чэви донгпхо чедан» - Фонд зарубежных корейцев, тесно работающий с Министерством  иностранных дел. В декабре 2005 года правитель​ство Кореи приняло программу поддержки этнических корейцев, проживающих в странах СНГ. 

С момента установления дипломатических отношений между двумя странами корейцы Казахстана стали принимать активное участие в развитие двухсторонних связях в разных сферах жизни:  экономике, культуре, образовании, науке и т.д. 

Южнокорейский бизнес превратился в одного из самых активных игроков на рыночном поле Казахстана. Южная Корея занимала одну из первых строк среди зарубежных стран-инвесторов. Ведущие корейские концерны («чхеболи»)  - «Самсунг», «Эл-Джи», «Дэу», «Хюндай», а также компании малого и среднего бизнеса  внедрились в разные сферы казахстанской экономики. Южнокорейские бизнесмены признают, что им было легче чем другим адаптироваться в Казахстане, ибо во-первых, действовал эффект позитивного имиджа местных корейцев (трудолюбие, исполнительность, образовательный уровень и т.д.). Во-вторых, корейцы Казахстана являлись как бы связующим звеном в установлении взаимоотношений, а порой в роли гарантов успешной сделки.   Бизнесмены из числа казахстанских корейцев не только сами создавали с соотечественниками совместные предприятия, разрабатывали бизнес-проекты, но и выполняли посредническую роль между ними и местными  предпринимателями.  С этой целью создавались Федерации по сотрудничеству и содействию в бизнесе,  проводились различные семинары и бизнес-форумы. Многие южнокорейские бизнесмены развернули свою деятельность именно благодаря первоначальной поддержке со стороны корейской диаспоры.       

В диалоге между Казахстаном и Кореей важное место занимает Ассоциация корейцев Казахстана – общественная организация, консолидирующая  корейскую диаспору. АКК сделала многое для сохранения и развития этнической культуры, очагов национальной культуры, средств массовой информации, а также тесного сотрудничества с Посольством Республики Корея, Центром Просвещения, представительствами KOICA, KOTRA, Ассоциацией южнокорейских граждан. 
 Без преувеличения можно сказать, ни одно мероприятие в сфере культуры будь то концерты, фестивали, выставки из Южной Кореи в Казахстане не обходятся без самого активного участия в них этнических корейцев. Ассоциация корейцев Казахстана провела в 2007 году Международный фестиваль корейского искусства и на сцене Корейского театра впервые выступили гости из Юга и Севера Кореи. 

Уже 20 лет в Алматы действует Центр просвещения, где любой желающий может изучать корейский язык, заниматься корейскими танцами, тэквондо или осваивать компьютерную грамоту. В течение продолжительного времени Ассоциация корейцев Казахстана находилась в том же здании, что и Центр просвещения. Это было не только символично, но и практично, ибо многие  мероприятия, празднование памятных дат, культурные акции проводились совместно.    

У корейцев Казахстана есть свой «Корейлер Уйi» - Корейский дом, построенный на народные и спонсорские средства казахстанских бизнесменов. В нем находятся офис АКК, редакция национальной газеты «Коре ильбо», библиотека, хореографический класс, Молодежное движение корейцев Казахстана, НТО «Кахак».  «Корейский Дом» принимает гостей из исторической родины, причем как из Южной, так и Северной Кореи и этим вносит свой вклад в нормализацию межкорейских отношений на пути к мирному и демократическому объединению исторической родины.     

Двухсторонние отношения между Республикой Казахстан вступили в новый этап – этап стратегического партнерства,  предусматривающего укрепление и наращивание сотрудничества по всей палитре межгосударственных связей. Такое партнерство включает в себя расширение и углубление гуманитарных обменов,  тесную кооперацию в сфере образования, культуры,  искусства, спорта и т.д.  Настала пора говорить не о том, что отличает казахский и корейский народ, а том, что их объединяет, сближает и делает связи крепче.  Любой бизнес, в том числе и международный, строится на взаимном доверии,  уважении  и признании.  Казахи и южные корейцы должны ближе узнать друг друга, увидеть родственные черты  в мировоззрении, народной философии, менталитете, этнической психологии,  обрядах и обычаях. 

Корейская диаспора Казахстана может и должна сыграть роль медиатора между двумя народами, ибо этнические корейцы  срослись с казахами и другими народами Казахстана   тысячами нитей и по-братски воспринимают друг друга.  В то же время южнокорейские бизнесмены и другие граждане Страны утренней свежести, желающие закрепиться на казахстанском рынке должны воспринимать корейцев не просто как  диаспорный инструмент для достижения своих целей, не как младших братьев, которым нужно оказывать помощь, а равноправных партнеров, родственных по происхождению, но иных в силу многих обстоятельств и причин.      

Для более эффективного участия в укреплении связей между Казахстаном и Кореей казахстанским корейцам необходимо активно усваивать казахский и забытый родной язык, шире быть представленными в государственных органах и учреждениях, вовлекаться в политические процессы страны, поддерживать контакты, как с Югом, так и Севером Кореи, а также с южными корейцами, проживающими в Казахстане. Следует отметить, что сотрудничество между Ассоциацией корейцев Казахстана и Ассоциацией граждан Южной Кореи, коих на сегодняшний день насчитывается (вместе с несовершеннолетними детьми) свыше 2, 5 тысяч человек,  носит эпизодический характер, в основном в форме взаимного представительского присутствия на отдельно проводимых мероприятиях.   

Безусловно, что корейцы России и стран Центральной Азии связаны многими узами, уходящими в советское и более глубокое прошлое. Их объединяет русский  язык, ставший для них родным; высокий уровень образования, большая доля межэтнических браков, урбанизированный образ жизни, схожий менталитет, вобравший в себя ценности и принципы  западной и восточных цивилизаций. Но за прошедшие после распада Советского Союза два десятилетия в силу объективных причин  наметились существенные различия в корейских диаспорах СНГ, которые разделили на части некогда единое сообщество «советских корейцев». 

 Однако отсутствие единого, организованного сообщества корейцев СНГ, не означает того, что российские, казахстанские или  узбекистанские корейцы, а точнее яркие и влиятельные личности из их среды,  не могут внести свой посильный вклад в объединительный процесс двух корейских государств. 

Важный вклад лучших представителей элиты советских корейцев в  налаживание межкорейского диалога отмечен в докладе профессора Владимира Федоровича Ли (Ли У Хе), c которым он выступил на международной научной конференции «Корейцы в России, радикальная трансформация и пути дальнейшего развития», посвященной 70-летию депортации корейцев с Дальнего Востока в Среднюю Азию и Казахстан. 
Отмечая деятельное участие российских корейцев  в значимых международных акциях по мирному воссоединению Кореи, проф. Ли раскрывает малоизвестные страницы истории, в частности  вклад первого заместителя директора Института востоковедения, член-корреспондента АН СССР Георгия Федоровича Кима  в разработку нового внешнеполитического курса Москвы на Корейском по​луострове.  Георгий Ким сумел убедить таких влиятельных ученых-востоковедов как академика Евгения М. Примакова (кандидата в члены Политбюро ЦК КПСС, директора Института Востоковедения АН СССР) и др. в том, что Москва сможет сыграть неизмеримо большую роль в мирном вос​соединении Кореи, если установит сбалансированные отношения с Пхеньяном и Сеулом.  В октябре 1988 г. в ЦК КПСС состоялось закрытое совещание ведущих отечес​твенных политологов с участием Валентина М. Фалина - секретаря ЦК КПСС. «Аналитическая записка за подписями Фалина, Примакова и Кима обосновывала неотложную необходимость радикального поворота СССР в отношениях с Южной Кореей и проблемам Корейского полуострова. 
     В декабре 1988 г., как вспоминает ученик и помощник Александр Воронцов (ныне зав. отделом Кореи и Монголии Института востоковедения РАН),  уже тяжело больной  Г.Ф. Ким отправился в Сеул, где состоялась встреча с президентом Ро Де У. Несколько годами ранее он  был принят северокорейским вождем Ким Ир Сеном.
По воспоминаниям участника памятной встречи корееведа-филолога   Вадима П. Пака, южнокорейский глава  государства не скрывал своего восхи​щения тем, каких высот достиг на своей Родине этнический кореец, которому было доверено вести беседу на столь высоком уровне от имени великой державы. Встреча в «Голубом дворце» - резиденции южнокорейского президента  завершилась на оптимистической ноте скорого установления дипломатических отношений между СССР и Республикой Корея. 
После смерти Георгия Ф. Кима идея параллельного развития прагматичных отношений с Севером и  Югом, в рамках которой Москва выпол​няла бы посреднические  функции между Сеулом и Пхеньяном оказалась без должного внимания, но в начале 2000-х годов Кремль вернулся к рекомендациям Примакова-Кима и перешел к конструктивному диалогу с обоими корейскими государствами. 
Владимир Федорович Ли приводит в своем докладе ряд других ярких примеров о важной посреднической миссии известных советских (позже  российских) корейцев, приглашенных и в Сеул, и в Пхеньян, голосу которых прислушивались по обе стороны 38-ой параллели.  Он указывает, что в справочнике «Современное российское востоковедение» среди самых авторитетных корееведов помещены сведения о большой группе этнических корейцев - 33 ученых, внесших значительный вклад в исследование проблем современной Кореи, включая вопрос разде​ленной страны.
Особо отмечен вклад академика РАЕН, одного из основателей корейского национального движения в СССР и России Хо Дина (Хо Ун Бе), который  поддерживал деятельные  связи с широким кругом друзей и коллег в Республике Корея, Китае, США, Японии других странах, входил в разные комитеты и комиссии по мирному объединению Кореи.

Сам профессор Дипломатической Академии МИДа РФ  Владимир Ф. Ли, которого я глубоко уважаю как своего учителя и наставника, внес существенный вклад в теоретическую разработку проблемы разделенной Кореи, миссии России в налаживании межкорейских отношений и путей решения корейского вопроса. Он руководил Центром Азиатско-Тихоокеанских исследований Дипломатической академии МИДа России, когда будущий президент Кореи Ким Де Чжун, будущий лауреат Нобелевский премии мира защитил в Дипломатической академии свою докторскую диссертацию «Трагедия и надежды корейской демократии». 
  
Наряду с выдающимися российскими корейцами из круга ученых, тесно связанных по роду своей деятельности с правительством и иными государственными ведомствами, отвечающими за внешнюю политику, международное экономическое сотрудничество и безопасность страны, к активным  сторонникам мирного воссоединения Кореи относятся лучшие представители корейской диаспорной элиты.  И не только России, но и Казахстана, Узбекистана и других стран. 
Корейцы СНГ провели ряд международных по масштабу проектов и мероприятий, внесших конкретный вклад в дело сближения двух Кореи. Одним из ярких примеров последнего времени стал международный автопробег.  
7 июля  2014 года министр регионального развития Российской Федерации Слюняев Игорь дал старт автопробегу «Россия-Корея 2014», посвященному 150-летию добровольного переселения корейцев в Россию. Выступившие на митинге ораторы  отметили следующее: 
Председатель Общероссийского объединения корейцев (ООК), член Совета при Президенте России по межнациональным отношениям Василий Цо подытожил свое выступление словами: «ООК не мог не отметить такую значимую историческую дату в жизни русскоязычных корейцев, и вдвойне радостно, что наше желание и немалые усилия были поддержаны на государственном уровне. Нам  необходимо выйти за пределы внутрикорейского события, показать роль корейской общины в масштабе всей России и свою способность принять участие в международных вопросах, например, в укреплении российско-корейского сотрудничества в различных сферах. Для нас, российских корейцев - Корея единая. Мы ее в душе не делим на Север и Юг.»
Министр и Посланник Посольства Корейской Народно-Демократической Республики в России Кан Сон Хо передал привет участникам автопробега и подчеркнул, что автопробег станет маршем доброй воли во имя воцарения мира на Корейском полуострове.

Министр и Посланник Посольства Республики Корея в России Ли Сок Пэ  отметил, что русские корейцы являются мостом, соединяющим Россию и Корею и участники пробега выражают стремления к свободе, миру и воссоединению двух Корей,  и РК поддерживает эти добрые намерения.

За полтора месяца автокараван проехал по территории России и государств Северо-Восточной Азии по маршруту: Москва – Ташкент – Алма-Ата – Новосибирск – Владивосток – Пхеньян – Сеул.  В  международном автопробеге участвовали  33 человека под руководством командора Эрнеста Кима, однако в мероприятиях, организованных по маршруту следования оказались задействованными десятки тысяч людей. На территорию Республики Казахстан автокараван заезжал трижды: со стороны России, затем Кыргызтана и Узбекистана, поэтому в городах Актобе, Алматы и Кызылорде прошли массовые митинги, концерты, пресс-конференции, в которых приняли участие сотни людей.

В Ташкенте  4 июля 2014 года на торжественном обеде в честь участников Автопробега «Россия — Корея 2014″ присутствовали Чрезвычайный и полномочный посол Республики Корея в Узбекистане Ли Ук Хён, Временный поверенный в делах Корейской Народно-Демократической Республики в Республике Узбекистан г-н Ли Хак Му и 1-й секретарь посольства России в Республике Узбекистан Александр Суханов. То есть корейская диаспора СНГ оказалась способной посадить за одним столом официальных представителей Севера и Юга Кореи, а также Узбекистана и России. Более того, спеть песни друг другу. 

Участники автопробега первыми в истории пересекли на автомобилях разделяющую две Кореи на два государства.  За 40 дней караван из десятка автомобилей пересек Европейскую часть России, Среднюю Азию, Сибирь, Приморье, территорию КНДР и прибыл в Сеул, преодолев 15 тысяч  км.  

Международный автопробег придал импульс осуществлению совместных проектов в деловой, научной, культурно-просветительской, образовательной, туристической и иных сферах взаимного сотрудничества России и Кореи, послужил упрочению добрососедских отношений России с государствами Центральной Азии, ознакомлению с историей и судьбой русскоязычных корейцев.
За вклад в объединение Кореи Киму Эрнесту Николаевичу, руководителю автопробега «Россия - Корея 2014″ вручена правительственная награда КНДР. Государственные награды Республики Корея и КНДР получили сотни советских корейцев и корейцев СНГ, это яркое свидетельство признания заслуг зарубежной корейской диаспоры перед своей исторической родиной, признания их вклада в процесс объединения Кореи.   
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