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Камал Смаилов и его роль в развитии Казахского ТВ
… Это было почти двадцать лет назад. В 1995 году я защищала диссертацию на тему «Специфика, приемы и формы деятельности СМИ Казахстана в освещении проблем семьи и брака». По требованиям ВАК вторым оппонентом должен был выступить не просто ученый, а известный журналист - практик. Я сама в то время работала в молодежной редакции Казахского радио и на телевидении, но найти человека, который бы согласился быть моим оппонентом,  как-то не получалось. Сроки, в которые нужно было укладываться, неукротимо сжимались. И в один из таких дней, видя мое отчаяние, заведующий в то время кафедрой радиожурналистики профессор Намазалы  Омашевич Омашев посоветовал мне обратиться к Камалу Смаилову…


К самому Смаилову?! Человеку - легенде,  патриарху казахстанской публицистики? Мэтру журналистики, воспитавшему целую плеяду талантливых корреспондентов, режиссеров, сценаристов? К тому же в то время Камал Сейтжанович возглавлял Союз журналистов Казахстана. В общем, идти к такому известному человеку я, честно скажу, боялась. А вдруг раскритикует мою работу? А вдруг скажет: «Как это ты решилась вообще ко мне прийти?»  Сомнения терзали меня ровно до той минуты, как я открыла дверь кабинета Смаилова…


«Здравствуйте! Так это Вы мне звонили?» - Камал Сейтжанович  встал из-за стола, подошел ко мне   и протянул руку для приветствия. После крепкого рукопожатия пригласил сесть. «Ну, давайте Вашу работу. Когда защищаетесь?»  Видя мое смущение, улыбнулся своей знаменитой обезоруживающей и очень искренней улыбкой. «Да Вы не волнуйтесь, все будет хорошо. Работу прочитаю, встретимся через неделю». 


А потом была еще одна встреча. Камал Сейтжанович прочитал диссертацию, сделал точные, типично «журналистские замечания». Разговаривал со мной, молодым журналистом, на равных, не то что словом – даже интонацией не проявляя снисхождения или превосходства. Еще раз уточнил, когда защита. И когда  я в тот ответственный день  позвонила ему, чтобы узнать, когда прислать за ним  машину, он засмеялся: «Ничего не нужно! Я сам доберусь до КазГУ»…


Я никогда не забуду наше общение с Камалом Сейтжановичем. Вы, нынешние клерки и менеджеры среднего звена, которые каким-то образом оказались в журналистике и окружили себя выдрессированными секретаршами - вам никогда не понять той  демократичности истинного ученого, публициста и интеллигента, какой обладал Камал Сейтжанович. Тот путь, который прошел в журналистике Казахстана Камал Смаилов, многим даже и представить сложно. А он, развивая отечественную публицистику, воспитывая новое поколение  работников «пера и микрофона» постоянно творил сам, потому что  не мыслил без творчества и служения народу своей жизни.  

Выпускник факультета журналистики КазГу им. Кирова Камал Смаилов имел редкий дар публициста, поднимающего актуальные  проблемы общества. Автор многих изданий, в том числе наиболее известных произведений, вышедших в 3 томах: «XX век и казахи», «Казахстан в XXI веке», «Кино, телевидение, общество, журналистика», и ряда других.  Камал Смаилов добивался результатов в работе на всех должностях: председателем Госкино Казахской ССР, заведующим отделом культуры Управления делами Совета Министров Казахской ССР, председателем Госкомитета по телевидению и радиовещанию, потому что был творческим человеком и талантливым организатором. Благодаря ему  была возрождена слава «Казахфильма», директором которого Смаилов был с 1964 по 1971 гг.. При непосредственном участии Камала Сейтжановича были созданы такие известные фильмы, как «Кыз Жибек», «Конец атамана», «Тревожное утро», «Песнь о Маншук», «За нами Москва», «Выстрел на перевале». Был выпущен первый казахстанский мультфильм «Почему у ласточки хвостик рожками». Смаилов - инициатор создания телеканала «Алатау», который вещал на казахском и уйгурском языках.

Кроме того, полюбившиеся зрителям телепередачи «Тамаша», «Айтыс», «Алма-Ата встречает друзей», «Алтыбакан» и другие своим появлением также обязаны Камалу Смаилову. Выдающийся мастер пера уже в то время искал талантливых журналистов, чтобы делать с ними программы, пропагандирующие казахскую национальную культуру, традиции, язык. На Казахском телевидении существовала главная редакция подготовки программ для Центрального ТВ СССР. Ее создателем и идейным вдохновителем был Камал Смаилов. Он прекрасно понимал, что именно с помощью такой редакции можно создавать качественные программы, телеспектакли и телефильмы о Казахстане и казахстанцах, показывать их в эфире всего Советского Союза, население которого тогда составляло 250-300 миллионов человек.   Такой подход требовал творчества и смелости. Ведь известно, что в то время национальное телевидение было «пасынком» Московского ТВ, игравшим приоритетную роль. Создавать программы, которые бы не просто рассказывали о Казахстане, но и прививали любовь к казахскому народному творчеству, культуре, было сложно, ответственно  и очень интересно. Режиссер Александр Головинский вспоминает, как работал Камал Сейтжанович, воспитывая в сотрудниках дух творчества и патриотизма – качеств, которыми сполна обладал сам. Сейчас такие программы о  культуре и традициях Казахстана успешно транслирует спутниковый канал Caspionet с его технологическими возможностями. И все до аудитории в сотни миллионов человек, какая была у программ Камала Смаилова,   Caspionet еще далеко… 

Впоследствии из программ «Алма-Ата встречает друзей» и  «Звезда Медео», вырос знаменитый международный телефестиваль «Азия Даусы». Его создатели – известные казахстанские журналисты Мурат Иргалиев и Александр Пономарев считают Камала Смаилова своим учителем, называя его «великим Камалом».  Своим наставником Смаилова считали такие мэтры отечественной журналистики, как Гадильбек Шалахметов и Ерлан Бекхожин. 

Писатель-публицист, заслуженный деятель РК, кандидат искусствоведения, лауреат премии имени Сакена Сейфуллина, действительный член Академии гуманитарных наук и Академии журналистики Казахстана, профессор… Эти высокие звания не стали для Камала Смаилова тяжеловесным ярмом снобизма. Он остался истинным Интеллигентом, преподнесшим мне урок порядочности и демократичности, который я запомнила на всю жизнь.  

Общение с такими людьми – бесценно. А память – вечна.  
