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Есть люди, встречи с которыми навсегда остаются в памяти, более того – являются твоим духовным камертоном. Такие люди, если их посчастливится встретить на жизненном пути, определяют твое отношение к профессии и осознанию себя в этом мире. И, наконец, такие люди преподают тебе самый главный урок бытия – урок совести и чести, которые всегда дороже любой выгоды. Тауман Салыкпаевич Амандосов – корифей казахской журналистики, профессор, педагог от Бога – один из таких людей. 


  Так случилось, что наша семья в жизни «пересеклась» с Амандосовым всерьез и надолго. Моя мама- профессор Сагалович Светлана Михайловна, 45 лет преподававшая в КазГУ зарубежную литературу, работала под началом Таумана Салыкпаевича двадцать лет. У меня он принимал мой кандидатский экзамен по специальности, и я тогда очень волновалась. Готовилась-то я по книгам самого Амандосова по казахской журналистике и публицистике, и как важно было рассказать все правильно! Но отличие истинного Ученого и Интеллигента с большой буквы в том и состоит, что он никогда не будет слушать тебя свысока, со снисходительным  выражением на лице…Студенты потому и обожали Амандосова, что он  всегда был с ними на равных, понимал и ценил каждого из них. Воспитание молодых талантов было делом жизни Тауке. Он сам часто говорил: «Нужно готовить себе смену, воспитывать последователей в науке». Будучи одним из первых исследователей теории и практики казахской публицистики, автором одиннадцати монографий, множества учебных пособий, Тауман Амандосов считал, что первостепенным в обучении студентов является знание истории своей страны. Именно поэтому он много лет занимался проблемами истории казахской публицистики, открывая молодежи тогда ещё запретные имена выдающихся казахских журналистов и писателей: Миржакыпа Дулатова, Алихана Бокейханова, Ахмета Байтурсынова. Он вкладывал в своих студентов дух патриотизма, понятия достоинства, готовность до конца искать истину, желание расширять круг своих познаний, стремление к профессионализму.


Когда сейчас много говорят и пишут о необходимости развития национальной школы журналистики, Амандосов делал это шестьдесят лет назад! Он автор первого учебника на казахском языке для студентов факультета журналистики, автор первых учебных планов и программ.  

 Ему пришлось приложить много сил для создания материально-технической базы и оснащения педагогическими кадрами факультета журналистики КазГУ.  Учебники, написанные Амандосовым, до сих пор востребованы студентами, зачитаны буквально до дыр! Среди его дипломников известные деятели науки и культуры - Абиш Кекилбаев, Куаныш Султанов, Мырзатай Жолдасбеков, Бауржан Жакып, Кайрат Сак, и другие. Выдающийся педагог, профессор Светлана Михайловна Сагалович, воспитавшая не одно поколение казахстанских журналистов  – тоже одна из  студенток и коллег Таумана Салыкпаевича.  С его именем она всегда связывает понятия чести, благородства и бесконечной доброты. 

 «- Тауман Салыкпаевич Амандосов - это имя одного из самых ярких и незабываемых руководителей филологического факультета 50-х  -  70-х годов. Самого декана,  доцента Коку А.А. мы, поступившие в 1955 году в КазГУ на филологический факультет, практически видели мало. Всю работу проводил с нами его заместитель - Тауман Салыкпаевич Амандосов. Удивительно, как внимательно и тактично он умел разрешать самые насущные студенческие проблемы – общежитие, стипендия, и многое другое. Ни одна просьба не оставалась без разрешения, если ты обращался к Амандосову. Когда в 1960-м году он стал деканом факультета, стало ясно, что факультет обрел своего настоящего хозяина. А ведь тогда ещё факультет журналистики был отделением филологического факультета. И контингент как студентов, так и преподавателей был непростой. Те годы, собственно, сформировали и вырастили казахстанскую, и прежде всего – казахскую журналистику. Конечно, опытные квалифицированные педагоги остались в памяти навсегда: Г.В.Колосов, С.С.Матвиенко, Л.С.Куканов, Е.В.Гринбенг, Х.Х.Бекхожин, Т.К.Кожакеев. Но душой этого «сдвоенного» факультета  был Тауман Салыкпаевич.  Смелый и принципиальный человек, он всегда напоминал студентам, что в журналистику могут идти люди только с чистой совестью, а творится она - чистыми руками…Это была его позиция на все времена.

И, может быть, не случайно уже в те годы, несмотря на всем известные запреты, он знакомил студентов с публицистическим мастерством великих  алашордынцев: Букейханова, Байтурсынова, Дулатова. Амандосов являл собой пример того, как надо относиться к студентам, которые на пять лет вверили ему свои судьбы. 


Сам всегда подтянутый, элегантный, одетый, как говорят, «с иголочки», он демонстрировал уважение к учебному заведению и своим подопечным. На наших факультетах невозможно было встретить неряшливо одетых молодых людей, которые бы вообще равнодушно относились бы к месту своей учебы. Перед нами был пример – наш декан, наш Тауке, и мы невольно подтягивались сами.


На протяжении 45 лет работы в КазГУ мне не приходилось встречать более демократичного и светского человека, чем Амандосов. Однажды на Ученом Совете наш незабвенный профессор Х.Х.Махмудов, отметая какие-то несуществующие претензии к декану, сказал: «Есть ли в мире декан более демократичный, чем Тауман? У студента в гардеробе пропали калоши – он бежит к Амандосову!» Эта фраза бытовала на факультете долгие годы.


Первые объединения художественной самодеятельности факультета, первая «ауэзовская» аудитория, постоянные встречи с поэтами, писателями, журналистами Казахстана  - все это  Амандосов. Потрясающая скромность передалась и его ближним. Мы долго не знали (скорее - не ощущали), что милая, застенчивая, очень отзывчивая преподаватель кафедры русского языка – Мамыр Рахимовна Амандосова - его супруга. Сегодня это особенно удивительно, когда к известным именам пытаются «присоседиться» совершенно неизвестные люди и вовсю пользуются этим. 


Дорогой Тауке, мой первый декан, отстоявший мое право войти в аудиторию, - я помню Вас всю жизнь».  

The author recalls an outstanding scientist, teacher Taumane Amandosova, examines its impact on the development of Kazakh journalism and education of the younger generation.

Автор вспоминает о выдающемся ученом, педагоге Таумане Амандосове, рассматривает его влияние на развитие казахской журналистики и воспитание молодого поколения (перевод на казахский)
