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Білім беру жүйесіндегі менторлық қызмет

Бұл  мақалада педагогикалық және жаңа пайда болған қызметтің дамуы мен қалыптасу ұғымының мәні ашылған. Білім беру жүйесіндегі менторлық қызмет жайлы әр түрлі авторлардың ұстанымдары мен көзқарастарына теориялық және тәжірибелік талдау  жасалған. Мақалада қазіргі заманда менторлық қызметтің маңыздылығы мен даму үрдісі зерттеліп, тәжірибелерге сүйене отырып өзекті мәселелердің табиғаты ашылған.
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Mentoring activities in the education system

In this article the importance mentoring activity and its formation in the education system. Conducted theoretical and practical analysis of the different positions and opinions of authors, by definition of mentoring. The article also revealed the nature mentoring activity at school, as well as through practical research was to determine the degree of importance and challenges of mentoring in the education system.
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Менторная деятельность в системе образования 

В данной статье раскрыто значение  менторной деятельности и его становления в системе образования. Проведен теоретико-практический  анализ  различных позиций и мнений авторов по определению менторинга.  В статье также раскрыта природа менторной деятельности в школе, а так же благодаря практическим исследованиям был определен степень важности и проблемы менторинга в системе образования.
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