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Необходимость некоторого ограничения прав и свобод человека и гражданина в условиях действия принципов полноты прав
Новый этап Казахстанского пути – это новые задачи укрепления экономики, повышения благосостояния народа. Казахстану жизненно важно найти оптимальный баланс между экономическими успехами и обеспечением общественных благ [1].
В Казахстане права и свободы человека и гражданина призваны высшей ценностью и гарантируются Конституцией [2]. Обеспечение реализации конституционных прав предполагает необходимость правового закрепления некоторых ограничений прав и свобод граждан в рамках, определенных самой Конституцией. Это имеет место в любом государстве, и они оказались необходимыми в Республике Казахстан (РК). Они содержат общие основы конкретных некоторых отраслевых ограничений, служат критерием их конституционности, обеспечивают соблюдение необходимого баланса между свободой отдельной личности и интересами общества и государства.

Исследуя закрепление идеи в Конституции РК, проф. В.А. Ким отмечает, что одним из важных условий реализации идеи о человеке, его правах и свободах как высшей ценности являются торжество концепции естественного права и его закрепление в Конституции [3, с.154]. Смысл этой концепции заключается в том, что права и свободы не присваиваются со стороны государством, а присущи человеку от рождения, как свойства человеческого существа.

В соответствии с Конституцией Республики Казахстан, естественные права принадлежат человеку независимо от каких-либо признаков – социальных, национальных, расовых и других. Эти права и свободы не имеют никаких государственных границ, никаких барьеров – ни национальных, ни расовых, ни классовых. Потому естественные права рассматриваются как общечеловеческие. Отсюда в Конституции РК говорится не только о правах граждан, а также о правах и свободах человека, и при этом человек стоит впереди гражданина. 
Это значит, что система прав и свобод, признаваемых Конституцией Республики Казахстан, принадлежит всем людям, независимо от того, являются они гражданами РК или нет, за исключением тех нескольких видов прав и свобод, которые принадлежат только гражданам Республики Казахстан. Исходя из идей общечеловеческого содержания прав и свобод, Конституция подчеркивает приоритетность международно-правовых актов перед республиканскими, если они ратифицированы Парламентом Республики.

Для реализации идеи о человеке как высшей ценности огромное значение имеет создание реальных условий для этого, устранение препятствий на этом пути, недопущение нарушения прав человека, создание необходимого механизма для этого. При этом государство создает механизм, предназначенный для осуществления прав и свобод гражданами в лице всей системы органов государства. Нет какого-либо органа государства, не связанного с правами и свободами человека. 
Ценность человека во всех аспектах раскрыта в системе прав и свобод, закрепленных во втором разделе Конституции. Место в структуре Конституции, которое занимают права и свободы и их объемность (30 статей), свидетельствуют, что Конституция Республики Казахстан является, прежде всего, Конституцией прав человека, утверждающей высшую человеческую ценность.

Во Всеобщей декларации прав человека говорится о том, что ограничения должны устанавливаться законом с целью обеспечения должного признания и уважения прав и свобод других и удовлетворения справедливых требований морали, общественного порядка и общего благосостояния в демократическом обществе [4]. Этот принцип закреплен в Конституциях многих стран мира, в том числе и в Конституции Республики Казахстан. 

Конституция РК допускает установление ограничений только законом. В настоящее время, законодательство призвано составлять фундамент порядка в обществе, наиболее важную часть всего нормативно-правового регулирования, именно законодательство является правовой формой реализации конституционных предписаний, в том числе посвященное ограничениям прав и свобод человека и гражданина. 
При этом законодательство не наполняет конституционные нормы новым содержанием, а лишь конкретизирует основополагающие конституционные положения в соответствующей сфере правовой жизни общества. Все виды ограничений должны рассматриваться как частные случаи проявления конституционно-правовых основ ограничений и должны быть рассмотрены в плане согласования каждого конкретного использования права и свободы с легитимными интересами разных индивидов или государства. Поэтому все отраслевые ограничения должны им соответствовать.

Конституционно-правовой статус человека и гражданина, включая его основные права, свободы и обязанности, влияет на создание сбалансированных способов взаимодействия как людей друг с другом, так и на формирование гармоничных отношений человека, общества и государства. Существуют частные цели и частные процедуры ограничения отдельных прав и свобод, но они должны быть конкретизированы только в законодательстве в соответствии с конституционно-правовыми основами ограничения прав и свобод человека и гражданина.

Пункт 1 статьи 39 Конституции РК устанавливает определенную последовательность целей, которые могут служить возможными и легальными условиями установления ограничений прав и свобод. Это позволяет сделать вывод, что основания ограничения прав и свобод личности базируются на принципе сочетания публичных и частных интересов. 
К этим целям относятся: защита основ конституционного строя, защита нравственности, зашита здоровья, защита прав и законных интересов других лиц, обеспечение обороны страны, обеспечение безопасности государства. Этот список возможных, но не обязательных целей ограничений является исчерпывающим, и он не может быть расширен.

Ограничение прав и свобод человека и гражданина - это, безусловно, один из важнейших аспектов взаимоотношений человека и государства. Каким не было государство по своей природе, какой бы режим в нем ни господствовал, взаимоотношения человека и государства всегда представляли интерес не только теоретический, религиозный, философский, но и практически-прикладной, правовой, поскольку без учета взаимодействия государства и человека невозможно было установить в обществе порядок, необходимый для стабильного и прогрессивного развития. 
По мнению И.Е. Фарбера, основная проблема права, в первую очередь конституционного (государственного), – определить и нормативно закрепить баланс между интересами личности с одной стороны и интересами других лиц и государства – с другой, т.е. установить конституционные основы свободы личности; нахождение баланса власти и свободы составляет главнейший и деликатнейший смысл конституционного права [5, с.17].

На этом фоне особое внимание заслуживает вопрос о конституционных критериях допустимости ограничения основных прав. Проф. А.В. Малько выделяет классификацию ограничений основных прав: по кругу затрагиваемых основных прав ограничения - на общие и частные; в зависимости от круга носителей основных прав - всеобщие и специальные ограничения; по времени действия ограничения - на постоянные и временные [6, с.16-18].

Проф. А.В. Должиков утверждает, что допустимость ограничения основных прав может оцениваться с точки зрения формальных и материальных критериев: формальные - средства оценки эффективности правотворческой и правоприменительной деятельности органов и должностных лиц государственной власти на предмет ее соответствия форме, юридической силе и порядку принятия правовых норм; материальные - средства оценки правотворческой и правоприменительной деятельности органов и должностных лиц государственной власти с точки зрения реальности обеспечения основных прав человека и гражданина. В отличие от формальных материальные критерии допустимости ограничения основных прав учитывают изменяющиеся общественные условия и позволяют оценивать нормативно-правовые акты не только с точки зрения формы, но и содержания [7, с.34-36]. Автор считает, что только системное и поэтапное использование формальных и материальных критериев позволяет действительно оценить допустимость ограничения основных прав.
Согласно пункта 5 статьи 12 Конституции РК, где закреплено, что «осуществление прав и свобод человека и гражданина не должно нарушать прав и свобод других лиц, посягать на конституционный строй и общественную нравственность». Иначе говоря, свобода человека заканчивается тем, где начинается свобода другого человека. 

Таким образом, конституционно-правовые основы ограничения прав и свобод являются частью механизма правильного согласования индивидуальных и общественных интересов и взаимоотношений между интересами отдельной личности и интересами общества и государства, обеспечения их единства и отвечают их общим интересам развития как общества, государства и человека.
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1. Послание Президента РК -  Лидера Нации  Н.А.Назарбаева народу Казахстана. Социально экономическая модернизация – главный вектор развития Казахстана. 27 января 2012 года. - Казахстанская правда, 2012. - №32.
2. Конституция Республики Казахстан. Принята 30 августа 1995 г. – Алматы, 2007. – 44 с.

3. Ким В.А. Эпоха созидания. Анализ социально-политических и конституционно-правовых взглядов Первого Президента Республики Казахстан. – Алматы: ТОО РПИК «Дәуір», 2005. – 448 с.

4. Всеобщая декларация прав человека. Принята на третьей сессии Генеральной Ассамблеи ООН 10 декабря 1948 г. // Сб. международных документов и законодательства РК по правам человека. – Алматы: ОО «OST-XXI век», 2007. – С. 5-8.

5. Фарбер И.Е. Свобода и права человека в Советском государстве. – Саратов, 1974. – С.17.
6. Малько А.В. Правовые ограничения: от отраслевого понимания к теоретическому // Правоведение. – 1993. – №5. – С. 14-26.

7. Должиков А.В. Основы конституционного строя и ограничение основных прав // Основы конституционного строя: понятие, значение, содержание: сб. статей – Барнаул, 2003. – С. 34-38.

