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Қазіргі  заманда  импульсты  плазмалық  үдеткіштердің технологияда  қолданылуы перспективті  бағыттардың  біреуі  болып  табылады. Плазмалық  үдеткіштер  жаңа  материалдарды  жасау, металдармен  қоспалардың  бетін  өңдеу т.б. салаларда қолданылады. Осы жағдайда,  плазмалық  үдеткіштердің  жұмысын  зерттеу  аса  маңызды  тақырып  деп  айтуға  болады, сондықтан жұмыс  тақырыбы өзекті  болып  табылады.    

Жұмыста импульсты плазмалық  үдеткіштің (ИПҮ) тұтас режимдегі плазманың пассивты әдістерін қолданып, плазма ағынының энергиясының тығыздығын экспериментальды анықталды. Осы режимде жүргізілген эксперименталды алынған  деректерге  талдау  жасалынған. 

Плазма диагностикасы барлық плазмалық эксперименттерде маңызды рөл атқарады  және қазіргі кезде экспериментальды физика саласындағы жедел дамыған сала болып табылады. 

Пассивты диагностика әдісінде параметрлерді анықтау үшін процесстер және құбылыстар қолданылады. Мысалға, электромагниттік сәулелену, корпускулалық сәулелену, электрлік және магниттік жазықтық, ультракүлгін, көрінетін толқындар. 
Пассивты әдіс термині қолданғанда плазманы зерттеу кезінде плазмаға үлкен әсер етеді. Плазма диагностикасы үшін эксперимент жүзінде пассивты әдіс қолданылады. Мұнда  оның тәжірибелік аппаратура сипаттамасы берілген. Әдіс бірмезгілді спектрлердің тіркелуі жеке шағылу жүйесіне негізделген және тіркелген мәліметтердің бейнесімен ұқсас болуы қажет. Бұл әдіс әр түрлі әдістерді пайдаланылатын диагностика плазмасына қолданылады: газдағы электр разряды, лазерь сәулесінде, соғылатын толқын, жарылыстарда және т.б. қолданылады. 
Алынған нәтижелер материалдардың қасиеттерін жақсы пайдалану үшін, импульсты плазмалық үдеткіш лабораториясындағы жүргізілетін лабораторялық жұмыстардын одан ары дамытуға зор көмегін тигізеді.
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