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            Изучение курса «Бухгалтерский учет» играет важную роль в процессе профессиональной подготовки высококвалифицированных экономистов различных специальностей. Практика преподавания и исследование особенностей организации учебного процесса при дистанционной форме обучения позволили выделить несколько принципиальных подходов к преподаванию данной дисциплины в условиях дистанционной формы обучения (табл. 1). 
              Дистанционная образовательная технология (ДОТ) – технология, основанная на применении технических устройств и средств удаленного доступа, позволяющих осуществлять образовательный процесс опосредованным образом. Применяется для очной и заочной формы обучения [1].
Таблица 1. Основные принципы преподавания бухгалтерского учета при дистанционной форме обучения
	Основные принципы
	Приемы и способы реализации

	Мотивация на изучение бухгалтерского учета
	Характеристика профессии; 
факты истории развития бухгалтерского учета как науки; активное представление преподавателем на вводном и последующих занятиях бухгалтерского учета как инструмента бизнеса; 
наличие в курсе лекций примеров из реальной жизни

	Преподавание «от практики к теории»
	Изучение курса следует начинать с освоения практики учета

	Содержание курса «Бухгалтерский учет», ориентированное на конкретную специальность
	Каждой специальности обучающихся – самостоятельный курс лекций; набор практических заданий, учитывающий особенности приобретаемой студентами специальности

	Осуществление междисциплинарных связей
	Осуществление последовательных и параллельных междисциплинарных связей при помощи напоминаний, ссылок, объяснения взаимосвязи между науками, сути экономических явлений, что способствует осмыслению происходящих хозяйственных операций, осознанию необходимости их документирования и учета

	Максимально простое и технологичное изложение курса
	Использование в изложении материала схем, рисунков, методических разработок, с которыми можно работать непосредственно на занятии (сборники задач), технических средств обучения, наличие на занятиях законодательных и нормативно-правовых актов

	Активизация самостоятельной познавательной деятельности
	Проведение видео- конференций, семинаров по актуальным вопросам бухгалтерского учета или особенностям учета в различных отраслях



          Преподаватель должен прилагать все усилия для мотивации на изучение бухгалтерского учета как на вводной лекции, так и на всех последующих занятиях. 
Мотивация на изучение курса необходима и тем обучающимся, которые сознательно сделали выбор специальности «Учет и аудит», и студентам других экономических специальностей, не считающим бухгалтерский учет для себя основным предметом в процессе обучения. Таким образом, мотивировать на изучение необходимо постоянно, точно указывая цели основного курса, цели и задачи конкретных разделов учета, объясняя возможности применения полученных знаний, используя примеры из повседневной жизни. 
            Характерной тенденцией развития современного учета является рост его креативности, или творческого характера. Так называемые «черные» и «серые» схемы бухгалтерского учета и налогообложения, которые, к сожалению, реально присутствуют в экономике, являются помехой в преподнесении бухгалтерского учета как науки общественно полезной и нравственной, которая стремится к точности и достоверности. В креативности бухгалтерского учета нет проблемы, есть проблема в понимании этого термина. Творческий подход бухгалтера к своей работе явление прогрессивное. Но следует разделять творчество в целях оптимизации налогообложения и «творчество» в целях фальсификации бухгалтерского учета и отчетности. Хороший бухгалтер может действительно легальным путем, осуществляя выбор учетных методов, снизить налоговое бремя на хозяйствующий субъект. Безнравственный бухгалтер творчески может подойти к представлению финансовых результатов деятельности организации в выгодном для нее свете. С самого начала курса обучающимся следует представить бухгалтерский учет как науку точную, полезную, нравственную.
Инвесторы, кредиторы, работодатели и другие члены делового сообщества, а также правительство и общественность в целом полагаются на профессиональных бухгалтеров в получении компетентных рекомендаций по различным вопросам финансового учета и отчетности, финансового менеджмента, права и налогообложения. Отношение к исполнению профессиональных обязанностей и поведение профессиональных бухгалтеров в процессе предоставления услуг влияют на экономическое благосостояние общества и государства.
Основная цель бухгалтерской профессии отнюдь не получение материальных благ и высокой заработной платы. Целью является деятельность на самом высоком профессиональном уровне, которая как следствие хорошо оплачивается. 
          От практики к теории. «Теория, рождаясь на практике, обобщает и объясняет факты хозяйственной жизни, но с определенного момента она становится самодостаточной, развивается по логическим законам от неких положений и существует абсолютно независимо от жизни, ее суеты и проблем»[2]. Высшее образование в Казахстане ставит в рабочих учебных планах на первое место «Принципы бухгалтерского учета», однако практика преподавания показывает, что основы теории усваиваются учащимися, мягко говоря, с большим трудом. На наш взгляд, в идеальном варианте учебный план по специальности «Учет и аудит» должен придерживаться следующей последовательности: начало обучения - краткий практический курс, включающий в себя разделы: «Бухгалтерский баланс, система счетов и двойная запись», «Бухгалтерский учет хозяйственных процессов»; далее «Лабораторный практикум по бухгалтерскому учету (решение сквозной задачи)»; последняя ступень высшего образования - курс «Принципы бухгалтерского учета». 
Следует сразу начать изучение бухгалтерского учета с практики. После первичных практических занятий лекционный материал по «Принципам бухгалтерского учета» легко воспринимается студентами, и в последствии не вызывает трудностей в усвоении. 
Преподавателю не обязательно давать на занятиях (в выделенные часы) весь лекционный материал. В рамках курса следует остановиться на самых сложных и важных моментах «Принципов бухгалтерского учета». Учитывая, что при дистанционной форме обучения учебно-познавательная деятельность носит самостоятельный характер, целесообразно определить в начале курса круг вопросов в обязательном порядке освещаемых на лекциях и практических занятиях, а также перечень вопросов для самостоятельной подготовки студентами с помощью учебной и специальной литературы.
Возможен и такой вариант преподавания дисциплины «Принципы бухгалтерского учета»: проводить только практические занятия (оформление первичных документов, отражение операций на счетах учета, усвоение принципов двойной записи и балансового обобщения, других элементов метода бухгалтерского учета); выработка умения дать характеристику счета, значения сальдо и оборотов счета; знание учета процессов снабжения, производства и результатов; умение «читать» баланс. При этом в лекционном материале могут отсутствовать ответы на некоторые вопросы, которые потребуют самостоятельного изучения, но будут понятны, поскольку изучены в достаточной степени на практических занятиях.
          Указанный принцип «от практики к теории» необходимо соблюдать в преподавании курса «Бухгалтерский учет» студентам других экономических специальностей: «Менеджмент», «Маркетинг» «Финансы», «ГиМУ» и т.п.
         Междисциплинарные связи - обязательный элемент процесса обучения, который характеризуется присущим ему содержанием, последовательностью проведения, определенной системой. Усвоение конкретного материала во многом зависит от того, насколько методически грамотно будут использованы преподавателем связи между параллельно изучаемыми курсами высшей школы и уже накопленными знаниями на предыдущих курсах. Использование междисциплинарных связей обусловлено следующими обстоятельствами:

- необходимостью соблюдения принципов дидактики; 

- необходимостью повышения качества теоретической и практической подготовки обучающихся (студентов);

- ограниченностью ресурсов времени;

- устранением дублирования материала;

- необходимостью комплексного применения знаний будущими специалистами. 

          Междисциплинарная связь - это связь, выходящая за рамки конкретного предмета и осуществляемая в процессе изучения комплекса, системы предметов. Признак системности и есть та основа подхода к образованию, которая позволяет улучшить его качество. Как известно успешному освоению любого предмета способствует определенная база, то есть накопленные ранее знания, на основе которых строится содержание того или иного курса. Это обстоятельство должно учитываться при планировании учебного процесса. Методически правильный подход к определению места предмета в учебном процессе позволяет рационально осуществлять предшествующие, параллельные и последующие связи. 
Преподаватель высшей школы обязан всегда помнить об осуществлении междисциплинарных связей и о том, что системный подход к образованию является основой его качества. 
                 Курсы лекций и практические задания должны быть составлены с учетом особенностей приобретаемых специальностей. Например, для специальностей: «Менеджмент», «Финансы», «ГиМУ», должны быть разработаны самостоятельные курсы лекций, наборы практических заданий. Это не означает, что содержание лекций для будущих бухгалтеров будет существенно отличаться от материала для экономистов. Однако, грамотно расставленные акценты, формулировка целей в решении задач, дают возможность подчеркнуть значимость бухгалтерского учета для каждой из специальностей, указывают конкретные пути применения знаний бухгалтерского учета в своей специальной области: управление, кредитование, налогообложение. Для менеджеров необходимо усилить ту часть курса, которая связана с бухгалтерским учетом затрат на производство, процессами снабжения и реализации, учетом денежных потоков. Менеджер должен знать не только какое решение принять, но и откуда взять информацию об управляемых объектах, основы и принципы ее формирования. Обучающиеся на специальности «Финансы» должны иметь полное представление о том, как в бухгалтерском учете формируются налоги, какие конкретные источники уплаты существуют, как формируется отчетность, как можно обнаружить завуалирование информации в финансовой отчетности.
Задачи для менеджеров должны содержать постановку целей на исследование данных, анализ и обязательно формулирование принятого решения.
Задачи для будущих налоговых инспекторов – постановку цели на проверку соблюдения методологии учета и действующего законодательства, вывод о соответствии или несоответствии, и ссылки на нормативные и инструктивные материалы.
Важно, чтобы студенты экономических специальностей получили общее представление об учетном процессе, определили для себя значимость бухгалтерского учета для принятия управленческих решений, а также получили конкретные знания о порядке формирования основных форм бухгалтерской отчетности. Последнее, имеет существенное значение для реализации системного подхода к образованию, эти знания являются в дальнейшем основой для восприятия информации на лекциях и практических занятиях по экономическому анализу, анализу финансовой отчетности, анализу хозяйственной деятельности, финансовому менеджменту. 
               Принцип максимально простого и технологичного изложения реализуется через приемы и способы, указанные в таблице 1. 
                Активизация самостоятельной познавательной деятельности. 
Экономика требует подготовки специалистов высокого класса, особенно ценятся профессионалы-бухгалтеры со знанием особенностей отраслевого бухгалтерского учета в торговле, строительстве, промышленном производстве, туризме. 
В связи с тем, что рабочие учебные планы дистанционной формы обучения не предполагают отраслевой специализации в подготовке специалистов в области бухгалтерского учета возникает потребность организовывать видео- конференции с отраслевой направленностью, например, «Бухгалтерский учет в торговле», «Особенности бухгалтерского учета и налогообложения в строительстве» и т.п.
При проведении видео- конференций (семинаров в пределах одной группы или потока) аудитория слушателей (возможно и выступающих) должна состоять не только из студентов-бухгалтеров, необходимо присутствие студентов других специальностей – будущих руководителей и экономистов. В качестве приглашенных на видео- конференции могут присутствовать работающие по специальности студенты.
Проведение подобного рода видео- конференций решает несколько задач в рамках образовательной деятельности при дистанционной форме обучения:

- активизирует самостоятельную учебно-познавательную деятельность студентов;

- вырабатывает навыки научно-исследовательской работы, одновременно выявляет среди студентов талантливых ребят - перспективных не только в области специальности, но и способных заниматься научно-практической деятельностью впоследствии; 

- повышает уровень подготовки студентов как специалистов в области бухгалтерского, налогового, управленческого учета;

- готовит студентов к выполнению качественной дипломной квалификационной работы, к выступлению перед аудиторией, защите собственной точки зрения.

                       Соблюдение основных принципов преподавания бухгалтерского учета в целом повысит качество образовательных услуг, предоставляемых при дистанционной форме обучения.
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