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С момента обретения независимости и суверенитета  Республика Казахстан приступила к проведению коренных преобразований в  сфере массовой информации и особое внимание уделяла законодательному обеспечению прав и свобод граждан. Прежде всего это связано с пониманием того факта, что наличие развитых, организационно сильных и свободных средств массовой информации является одним из основных показателей демократического общества. Так, согласно казахстанскому законодательству запрещено любое вмешательство в деятельность СМИ, если она не противоречит закону, а Конституция страны впрямую запрещает цензуру. Мой анализ касается электронных СМИ В Астане. В ней рассматриваю историю и взаимоотношение с правовой тематикой в СМИ Астаны.
Телевидение в Астане появилось в 1958 году с трансляцией государственного телеканала «Казахстан». Вещание шло в прямом эфире, в черно-белом изображении на несколько регионов республики, в том числе тогда еще Акмолы. В основном, это были выпуски новостей, иллюстрированные слайдами, фотографиями и киносюжетами, а также передачи с участием двух, трех и более человек в кадре. В 1963 году в Целинограде появляется областная студия, первыми дикторами были Геннадий Бобров и Тамара Деннер. Зрители воспринимали их как хорошо знакомых людей, приглашали в гости, посылали подарки насколько были популярны дикторы. С того момента прошло много времени, история сложилась так, что Целиноград стал столицей и соответственно все СМИ Казахстана переехали в Астану, и статус региона превратился в столичный.
Сегодня почти все каналы находятся в Астане, а в Алматы лишь корпункты. Но мне хотелось поговорить именно о телевидении Астаны, раньше регионального телеканала. Это коммерческий канал «Телевидение города Астаны-Ас TV», сейчас этот канал называется «Астана» и транслируется в Алматы. Это старейший столичный телеканал, который появился в 1992 году.  Поначалу он носил название «Цесна», т.к. учредителем была известная корпорация «Цесна». Канал транслировал рекламные блоки, программу поздравлений, художественные фильмы, бегущую строку, по выходным показывали мультфильмы производства Уолта Диснея.

С 1997 года после слияния с холдингом «31 канал», «Цесна» поменял название на «Цесна Азия». Появились новые передачи, например «Ликбез для потребителя» Дарьи Афанасьевой, стала выходить «Служба новостей» и молодежная развлекательная музыкальная программа «Сазды керуен». И с 2000 года, когда Акмола приобрела статус столицы, канал стал именоваться «Телевидение города Астаны». Первым генеральным директором телеканала был Геннадий Ткачев. За 10 лет руководящий состав менялся до 13 руководителей. Но сильное изменение заметили при руководстве ведущей и автора телеканала «Хабар» - Ирины Черноловской. Ежедневно в прямом эфире два раза в день выходили информационные программы «Новости» «Жаңалықтар», появилась аналитическая программа «Астана». 

С 10 июня 2002 года канал претерпел еще одно новое событие-это переезд в новое здание, где размещены 3 студии (2 для прямого эфира и 1 для рекламы), радиостанция и 7 аппаратных видеомонтажа. Новое цифровое оборудование позволит увеличить долю собственного вещания, в том числе и в режиме прямого эфира. Подключение к оптоволоконному кабелю дает возможность передавать сигнал на всю территорию республики. Объем ежедневного вещания составляет 17 часов. Основная задача телеканала – формирование столичного образа жизни, становление столицы действующей модели экономического и социального развития республики. Особое внимание уделяется развитию программ на государственном языке, это хорошо видно по подбору русскоязычных дикторов, транслирующих на казахском языке. Большой популярностью пользуются утренние информационно-развлекательные программы «Қайырлы тан» и аналог на русском «Здравствуйте», которые выходят в прямом эфире в будни.  
 Канал полностью поменял не только внутренний стержень, но и графический имидж, и надо отметить, что в лучшую сторону. Еще одна примечательная для телеканала особенность с 1-го июня 2002 года «АС ТВ» отказалось от бегущей строки. Совсем недавно канал был городским, но сегодня он транслирует почти на всю Республики, несмотря на то, что «АС-ТВ» сравнительно молодой. 

Первыми его увидели зрители Астаны, Алматы, Павлодара и Атырау. Вещание ведется из столицы Казахстана и через спутник покрывает территорию большинства стран Евразийского континента.

  Организаторы телеканала заявляют, что в Казахстане появился телеканал, менеджеры которого четко знают ответ на вопрос, каким должно быть современное телевидение. Качественные, объективные новости и дорогой, современный кинопоказ - основные козыри «Астаны». В планах телекомпании - значительное расширение вещательной сети и введение уникальной системы билингвального вещания: канал «Астана» первым в стране будет работать на двух языках одновременно все сто процентов эфирного времени. Работы по наполнению эфира и решению технических вопросов продолжаются. Большое количество передач стали снимать на правовую тематику, так например, Управлением Агентства Республики Казахстан по делам государственной службы по  городу Астана был разработан медиа – план на 2011 год, где четко указываются мероприятия, которые должны будут транслироваться в течение года на телеканалах Астаны. Например: передачи , посвященные в рамках реализации требований Городской программы  борьбы с коррупцией на 2006-2010 годы, а также рассмотреть вопросы совершенствования государственной службы и меры по  противодействию коррупции, что должно способствовать формированию положительного имиджа государственной службы.
В освещение тематики о правах человека в Казахстане вовлечены 60 республиканских 

печатных изданий, информационное агентство «Казинформ», телеканалы «Казахстан», «Хабар», «31 канал», «Эра ТВ», «Рахат ТВ», выполняющие государственный заказ на проведение государственной информационной политики. При формировании государственного заказа были предусмотрены следующие тематические направления:
 правовая пропаганда;
- освещение вопросов правовой пропаганды;
- освещение хода реализации и позитивных результатов  Стратегии «Казахстан – 2030».

Данная    тематика      также     широко     освещается      в информационно-аналитических, интерактивных программах ведущих республиканских телеканалов, выполняющих государственный заказ. В этом плане следует особо отметить, «Жеті күн», «Бетпе бет» на телеканале «Хабар»; «Айна-апта», «Назар» на телеканале РТРК «Казахстан»; «Собственное мнение», «Центр внимания» на телеканале «31 канал»; «Панорама недели» на телеканале «Рахат»; «Большой рейтинг» на канале «Телевидение города Астаны».
Также можно сказать, что и радио Астаны взаимосвязано с правовым аспектом, но для начала немного истории о возникновении радио в городе Астаны.

Поскольку долгое время столица Казахстана считалась – Алматы, а Акмола считалась регионом, то история показывает, что радиовещание называлось тогда областным и первая передача областного радио вышла в эфир 5.12.1939 года.<2>. Передачи велись на казахском и русском языках на 1068 радиоточек. К 1942  число радиоточек достигло 9407. В 1954 году на радиовещании была внедрена магнитная звукозапись. К этому времени было дополнительно установлено 103013 радиоточек и 4700 радиоприемников. Полное техническое перевооружение на областном радио произошло в 1966 году, когда был сдан в эксплуатацию Дом радио с 4 аппаратно-студийными блоками, монтажной и аппаратной, предназначенными для записей концертных программ, литературно-драматических передач, формирования местного вещания и стереовещания, записей речевых и музыкальных фонограмм, обработки и монтажа радиопленки. С 1970 работает средневолновая радиостанция, которая охватила вещанием 80% территориальной области. В 1975 и 1985 вступили в строй новые радиопередающие станции, работающие на частотах в диапозоне длинных волн, которые транслируют в полном объеме республиканскую программу, два часа ежедневной программы обл. радио на русском и казахском языках. На радиовещании работают 5 редакций, ведущих вещание общественно-политических программ, агропромышленного комплекса, социальных проблем, молодежного и детского вещания, последних известий.

 В таком же положении находится и радио, которое появилось в 1999 году и цель была как у телевидение выйти в вещательной сетке на всю республику. 19 января 1999 года на диапозоне 101,4 fm появилось радиостанция «Астана». Диапозон вещания простирался по Астане и по Акмолинской области по УКВ. В 2002 году произошло слияние Казахского радио и радиостанции «Астана» в результате чего получили более широкое вещание по Казахстану.

На первоначальном этапе в эфир вещания выходило 18 часов, постепенно перешло на 24-часовое вещание. Блок новостей выходит каждые 30 минут. Как на всех  радиостанциях, задача журналистов быть оперативными и донести информацию до слушателей как можно быстрее. Отличительная черта этой радиостанции в том, что в основном, играет спокойная музыка на национальном языке, либо зарубежная в стиле «ретро». И раз в неделю посвящается инструментальной музыке. 

Разыгрываются различные викторины на сообразительность, где задаются вопросы: название городов с новым названием или продолжить крылатое выражение. Очень интересные передачи, посвященные жизни актерам в виде интервью и очерка о них «Театральные встречи». Программа «Полуночный разговор», где обсуждаются актуальные проблемы молодежи и намеки на решения этих проблем.  Что касается эфира радио Астаны на правовую тематику, то можно сказать, что каждый год радио транслирует укрепление исполнительской дисциплины и повышает ответственность государственных служащих в рамках реализации Послания Президента Республики Казахстан Н. Назарбаева, а также приглашают экспертов по правовым вопросам и в виде интервью рассматривают вопросы по реализации Концепции правовой политики Республики Казахстан.

Достижения Казахстана в плане экономического роста и политической модернизации за годы независимости признаются большей частью мирового сообщества. Высокие темпы экономического роста, богатая ресурсная база, солидный энергетический потенциал, сформированный слой среднего класса, развитый человеческий капитал и заложенные основы гражданского общества позволяют Казахстану уверенно смотреть в будущее. Стратегия развития Казахстана нацелена на построение демократии и гражданского общества, поскольку это осознанный выбор.
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Аннотация

В статье говорится о правовой тематике в электронных СМИ Астаны. С независимостью Казахстана СМИ перешли из ранга инструмента пропаганды  в организационно сильные и свободные средства массовой информации, что является одним из основных показателей демократического общества. В своей работе я рассматриваю  формирование государственного заказа, где были предусмотрены следующие тематические направления:
 - правовая пропаганда;
- освещение вопросов правовой пропаганды;
- освещение хода реализации и позитивных результатов.

 I n the article States on legal issues in electronic media. With the independence of Kazakhstan MEDIA fell from the ranks of propaganda tool in the organizational strengths and free media, which is one of the key indicators of a democratic society. In my work I see the formation of the State order, which includes the following topics: 
-legal advocacy;

-coverage of legal propaganda;

-coverage of the implementation and positive outcomes

