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ПАРОНИМИЯ ҚҰБЫЛЫСЫНЫҢ ТІЛДІК СИПАТЫ

Бекмашева Ботакоз Нигметовна

Казахский национальный университет имени аль   Фараби Вогка66(а;таі1 .ш

Паронимия қүбылысының тілдік сипаты

Қазіргі қазақ қоғамының тек экономикалық түрғыдан ғана емес, рухани жақтан да жаңғыруына, дамуына сәйкес мемлекеттік мәртебе алған ана тіліміздің қоғамдық, әлеуметтік, мәдени қолданыс өрісінің кеңеюіне байланысты сөйлеу мәдениетін арттыру, сөздерді одеби норма талаптарына сай қолдану, демек, дүрыс жазу, сөйлеу мәселелеріне ерекше көңіл бөлудің қажеттіғі айқын көрініп отыр. Бүлай болуы заңды да, себебі жарыққа шығармалық ойдың сауаты, жеткізілмеуі тек сөйлеуші не жазушының сөз қолдану мөдениетінің томендіғін ғана білдіріп қоймай, сонымен қатар адамдардың бір-бірімен түсінісүін де қиындататыны созсіз. Осымен байланысты ана тіліміздің табиғатын жақсы түсіну, сөз байлығын мол иғерумен бірғе, ор создің мән-мағынасына қарай жіктеп қолдану, қолданылған контексіне қарай атқаратын реңктік қызметінің сыр-сипатының да жстік білудің мөні зор.

Кеңес одағының кезінде тілімізге орыс тілінен не осы тіл арқылы озге тілдерден біраз соз енгені белғілі. Қазір олардың бір қатарына оз тілімізден балама тауып (уәж, үстаным, үрдіс, қағидат, мүрағат т.б), ал бірқатарын сол күйінде пайдаланып жүрміз(студент, стадион, вагон, проблема т.б сияқты).

Тілдің өмір сүру, даму тарихында создік қүрамда бар кей сөздердің жаңа мағынаға ие болуы, жаңадан жасалуы, озге тілдерден енуі, мағыналарының кеңеюі немесе тарылуы, кейбіреуінің қолданысымыздан шығып қалуы немесе мағыналары жақын создердің бір-бірінен алшақтауы сияқты сан түрлі озгерістердің болып түратыны шындық. Мысалы, басында мәлімет маглүмат, өкімет үкімет, уақига оқига сияқты жүптар бір үғымды білдіретін жарыспалы создер болып келсе, кейін қоғамның дамуына байланысты, тілдің жетіле түсуіне қарай бүлар мағыналық түрғыдан сараланып, өр сыңары дербес мәнге ие болды. Бір- біріне айтылу-жазылуы үқсас болып келетін тіліміздегі бүл создердің қазір басы ашылган, дербес мағыналарында дүрыс қолданылуы қалыптасқан. Бірақ сойлеу, жазба тіліміздің қай-қайсысында да кейде олардың бірінің орнына бірінің жаңсақ қолданылып жүрген түстары үшырасып отырады.

Айтылуы мен жазылуындағы біраз үқсастықтарына қарай осындай жүп қүрайтын создер (мәселен, орыс тіліндегі одеть надеть, абонент абонемент, т.т) бірқатар тілдерде паронимдер деп аталып, жеке лексикалық топ ретінде қаралады. Қазақ тілінде де дыбысталуы үқсас, мағыналары алшақ создердің жүптасуынан жасалган, пароним аталатын лексикалық қабаттың, соған байланысты паронимиялық аттракция, парономазия аталатын қүбылыстар баршылық.

Қазақ тіл білімінде паронимия қүбылысы туралы айтылған пікірлерімен берілген анықтамалар әртүрлі. Сондықтан болса керек, олардың ғылыми еңбектерде мағыналық жағынан жіктелуі де әр түрлі. Үзақ уақыт бойы зерттеу нысаны болып келе жатқанымен, ғалымдардың паронимдер туралы айтып жүрген пікір түжырымдары әр қилы. Бірқатары оларға дыбысталуы ұқсас,мағыналары әр түрлі түбірлес сөздерді жатқызса, екінші тобы түбірлесте, әр түрлі түбірден тараған создерді де жаткыза береді.Негізінде соңғы үстаным дүрысырақ па дейміз. Айталық, қазақ тіліндегі үйіру иіру, қарасан қорасан создері түбірлес емес, ал ауа әуе, тепсіну тебіну жүптары түбірлес. Сонда бүлардың тек соңғылары емес, бөрі де пароним создер болып табылады. Өйткені олар үқсас дыбысталады, сонысына қарай қолданылуы кезінде олардың бірінің орнына екіншісінің жұмсалып кететін түстары болады. Әрине, соз семантикасын жақсы білетін адамның ондай
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