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ВВЕДЕНИЕ

В условиях рыночной экономики все больше внимания уделяется качественной подготовке специалистов, способных не только принимать грамотные экономические решения, но и идти в случае необходимости на риск, брать инициативу и ответственность на себя, учитывать постоянные изменения внутренней и внешней среды организации, быть грамотным руководителем и тонким психологом.
Экономический анализ является одним из наиболее действенных методов управления, основным элементом обоснования управленческих решений. С помощью экономического анализа вырабатываются стратегия и тактика развития организации; обосновываются планы и управленческие решения; осуществляется контроль за их выполнением; проводится сравнительный анализ маркетинговых мероприятий, включающий сопоставление реального развития событий с ожидаемым за определенный отрезок времени; анализ конкретных потребителей и оценка последними качества производимой продукции; проводится оценка финансово-хозяйственной деятельности организации, ее финансовой устойчивости, ликвидности, платежеспособности. Разнообразный методический инструментарий позволяет изучить внутреннюю и внешнюю среду организации, оценить результаты деятельности всей организации, ее структурных подразделений, отдельных работников; определить конкурентную среду и место субъекта хозяйствования на конкурентном рынке.
Изучение дисциплины «Экономический анализ» должно вооружить студентов необходимыми теоретическими знаниями и практическими навыками владения современными методами экономических исследований, методикой системного, комплексного экономического анализа результатов деятельности организации. Квалифицированные бухгалтер, аудитор, экономист, финансист должны хорошо знать не только общие закономерности и тенденции развития экономики в условиях рыночных отношений, но и тонко понимать проявления общих, специфических и частных экономических законов в практике, своевременно замечать тенденции развития и возможности повышения конкурентоспособности своей организации.
Формирование рыночной экономики обусловливает развитие экономического анализа в первую очередь на микроуровне – на уровне отдельных организаций и их структурных подразделений, поскольку эти низовые звенья (при любой форме собственности) составляют основу рыночной экономики. Все протекающие в организации процессы рассматриваются во взаимосвязи с внутренней и внешней экономической средой, с учетом динамических изменений, политических и социальных аспектов развития общества.
Предлагаемый учебник «Экономический анализ» разделен на три модуля. В первом модуле рассмотрены теоретические аспекты экономического анализа, его место в системе экономических наук; сущность дисциплины, предмет изучения и принципы; методики проведения факторного, функционально-стоимостного и маржинального анализа, финансовых коэффициентов.
Второй модуль показывает возможности применения управленческого анализа для решения практических задач по проведению маркетингового анализа, выявлению резервов роста объемов производства и реализации продукции, анализу обеспеченности и использования материальных, трудовых, оценке себестоимости продукции. В третьем модуле рассмотрены вопросы анализа финансового положения, деловой активности, инвестиционной деятельности, денежных потоков и финансовых результатов организации.
Методики анализа различных аспектов хозяйственной деятельности излагаются с использованием реальных данных финансового и управленческого учета. Расчетно-аналитический материал представлен в специальных аналитических таблицах, наглядно иллюстрирующих: динамику и структуру количественных показателей; порядок расчета коэффициентов и факторов, оказавших влияние на их изменение; приемы моделирования исходных факторных систем и выбор методики расчета влияния факторов и т.п.
Разработка настоящего учебника осуществлялась в соответствии с типовой учебной программой курса «Экономический анализ» для экономических специальностей высших учебных заведений. Учебник содержит контрольные вопросы и тесты, завершающие темы и ориентированные на систематизацию, активизацию мышления, творческое восприятие материала, реальное применение полученных знаний на практике, принятие обоснованных управленческих решений.
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