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Составной частью патриотического воспитания, очевидно, является гражданское воспитание, включающее в себя и такие элементы  образования как религиозное, мультикультурное, антитеррористическое образование.

Современная религиозная ситуация в Казахстане характеризуется усилением роли государственных структур в вопросах контроля над возникновением и усилением радикальных религиозных сообществ, активизацией деятельности центров нетрадиционных верований, активной борьбой с влиянием иностранного миссионерского движения и расширением социальной базы сектантских организаций, особенно за счет молодежи, деятельности террористических организаций. В этой связи вопрос о необходимости изучения основ религиозных учений, введении религиозного/религиоведческого  образования на всех уровнях, начиная со школы, неоднократно ставился в СМИ, государственных структурах, общественных форумах.

Проблема антитеррористического воспитания заботит не только наши органы образования, но и образовательные структуры многих зарубежных стран, в том числе Великобритании, где Анджелой Квотермэйн (Angela Quartermaine), сотрудником Ворвикского университета  было проведено полевое исследование, посвященное данной проблеме. (1)  Религиозное образование в Англии зависит, пишет исследовательница,  от сложных террористических идеологий и улучшения социальной сплоченности, но многие

учителя  чувствуют себя недостаточно подготовленными в решении вопросов, которые могут возникнуть в ходе  дискуссий о терроризме. 
Как выяснилось, многие ученики хотели бы обсудить проблемы терроризма, часто во время занятий по исламу на уроках религиоведения, но их вопросы часто отражали предвзятые представления. Тем не менее, во время более детальных обсуждений, хотя они выразили предвзятое понимание терроризма, они одновременно хотели продемонстрировать аудитории отсутствие предрассудков, из-за страха более широких социальных последствий.

Наше государство неоднократно выражало аналогичную обеспокоенность, отразившуюся в ряде документов и выступлений Президента,  в государственных программах по образованию, в которых  текущая политика по борьбе с терроризмом также  упоминалась. Был издан Указ Президента Республики Казахстан № 332 от 10.02.2000 г. «О мерах по предупреждению и пресечению проявлений терроризма и экстремизма» (2), согласно которому  в средних школах страны с 2004 года в 10 классах стал проводиться специальный курс «Основы религиоведения». А в 2009 году для реализации того же Указа Президента «с целью формирования у учащихся социокультурных знаний о религии приказом министра образования и науки РК «О начале 2009-2010 учебного  года в общеобразовательных учебных заведениях Республики Казахстан» в 9 классах общеобразовательных школ республики за счет вариативной части Базисного учебного плана был введен 1 час в неделю факультатива «Основы религиоведения»».

Согласно «Инструктивно-методическому письму НИИ дошкольного и среднего образования Национальной академии образования  им. Ы.Алтынсарина «Об особеностях преподавания факультативного курса «Основы религиоведения» в общеобразовательных школах  Республики Казахстан» считается обязательным ведение курса «Основы религиоведения» учителями предметов  История, Государство и право и желательно высшей категории.(3)
 В этом же документе дается следующее обоснование введения данного курса: «Изо дня в день становится очевидней, что влияние религиозных факторов - реальная сила во внутреннем процессе развития общества. В такой ситуации важное значение имеет предотвращение влияния на молодое поколение страны деструктивных религиозных течений и опасных экстремистских групп. Это доказывает, что для сохранения взаимопонимания и межрелигиозного согласия в стране, укрепления государственности и дальнейшего развития патриотических чувств, необходимо при помощи научно обоснованных оценок приобщить молодое поколение к духовному богатству и историческому и культурному наследию отечественных мыслителей и традиционных религий».
Однако по мнению органов республиканской прокуратуры, в учебнике «Основы религиоведения» дается недостаточная по содержанию и объему информация относительно нетрадиционных религиозных течений, деятельность которых за последнее время получила широкое распространение. Содержание учебника не соответствует также положениям Типовой учебной программы по курсу «Основы религиоведения», в учебнике отсутствует тематический раздел,   раскрывающий учащимся историю и причины распространения религиозного экстремизма и терроризма в мире, формы противодействия этим явлениям, объясняющий их псевдорелигиозную природу и т.д.

Тем не менее, необходимо отметить, что  универсального определения терроризма не существует,  данный термин был использован для описания различных действий и мероприятий, часто в зависимости от контекста. Британские учащиеся обнаружили, что это слово  используется по-разному в политических, правовых документах Великобритании, в академической литературе, СМИ или в текстах дискурса терроризма. Действительно,  разные исторические обзоры использовали различные примеры, как «архетип» терроризма. По мнению Ларссон, в основе этимологии слова «терроризм» - акт, который предназначен для создания террора и страха - и желание иметь аудиторию, чтобы засвидетельствовать этот акт (1). Тем не менее, некоторые тексты показывают, что исторические примеры можно разделить на «прототерроризм» и "терроризм" 

Исторический момент, когда впервые используется слово «терроризм», приходится на время Робеспьера  - "террор" во Франции (1793-1794 гг).

Хотя этот пример не дает полного объяснения для текущего использования термина, но  может быть воспринят как поворотный момент в нашем понимании терроризма: в плане тех граней или характеристик, которые были сочтены применимыми к последующим примерам. Изучение этих характеристик является проблематичным, потому что слово стало настолько распространенным в течение долгого времени, и используется для описания многочисленных событий и групп, в том числе активистов по защите прав животных, кибер-террористов, что его первоначальные характеристики почти теряются. В соответствии с Лакер, это связано с изменением в восприятии: терроризм был когда-то «лишен эмоциональной оценки», а теперь стал «ругательным словом» (1).

Некоторые ученики предложили классифицировать событие как "терроризм" ,
в частности, если есть «жертвы» терроризма. Определение акта как «терроризм» также зависит от "механизма атрибуции насилия на акт, ситуацию, событие [и, таким образом,] изменяется в зависимости от  культур и подходов» (1). Таким образом, понимание терроризма ограничивается нормативными культурными ожиданиями поведения. 
Википедия дает нам такую информацию : «Несмотря на юридическую силу термина «терроризм», его определение вплоть до настоящего времени остается неоднозначнымтеррор.(4) Синонимами слова «» (лат. terror — страх, ужас) являются слова «насилие», «запугивание», «устрашение».(5)
В праве России терроризм определяется как идеология насилия и практика воздействия на общественное сознание, на принятие решений органами государственной власти, органами местного самоуправления или международными организациями, связанная с силовым воздействием, устрашением населения и/или иными формами противоправных насильственных действий.(6) 
В праве США — как предумышленное, политически мотивированное насилие, совершаемое против мирного населения или объектов субнациональными группами федерального уровня или подпольно действующими агентами организациями, обычно с целью повлиять на настроение общества».. (7)
Опираясь на результаты своего исследования,  А. Квотермэйн делит цели антитеррористического воспитания  на три категории: 1) защита детей, 2) вызов террористической идеологии, 3) улучшение социальных связей(укрепление патриотизма). 
Причем к охране детей, как считает исследовательница,  следует подходить "таким же образом, как и  защите детей от наркотиков, бандитизма и алкоголя».(1)
Тем не менее, вызов террористической идеологии является более сложным,

и школы должны не просто  использовать пример аль-Каиды, как образец террористической организации, но , что очень важно,  пояснять, как исторически терроризм привлекает новобранцев из всех слоев общества и из многих религиозных групп. Для этого должны быть использованы такие предметы, как «религиоведение» и «история», чтобы помочь ученикам исследовать исторические и религиозные аспекты терроризма. 
Эти подходы имеют относительно отрицательный контент (они осуждают насилие или насильственные идеологии), но предполагается, что сильное чувство патриотизма и гражданства делает сообщества более устойчивыми к террористической идеологии, поэтому риторика сплоченности может также использоваться в качестве другого аспекта для реализации политики воспитания патриотизма.
Необходимость включения вопросов борьбы с терроризмом (и связанные дискурсы

экстремизма и радикализации) в образовательные программы средней школы в Казахстане является результатом влияния политических программ. Тем не менее, мы все еще наблюдаем отсутствие ясности по вопросу, чему именно учить, а также, как школам методологически разработать этот сложный и противоречивый дискурс.

Разделив данную проблему на  три пересекающихся, как советует Квотермэйн, но заметно отдельных категории (охрана детей, вызов террористической идеологии и патриотизм), педагогам, возможно,  будет легче  оценить нюансы этой политики, и предоставить более конкретные указания и материалы для каждого аспекта, найти четкие и более конкретные возможности для кросс-программ, деятельности и обсуждениях на уроках. 

Британская исследовательница отмечает в заключении своего проекта: «У учеников существует неподдельный интерес в обсуждении отношений между терроризмом и религией, таким образом, решение проблем, изложенных выше, неизбежно. Создавая возможности для критического обсуждения, изучения сложных материалов, таких как террористическая литература и идеологии, или через дискуссии о потенциальной роли, которую Великобритания или другие страны сыграли в создании терроризма, мы действительно можем начать двигаться от стереотипов и предрассудков, и на самом деле работать над активизацией мер, которые помогут предотвратить терроризм в будущем».

Для уроков по религиоведению в казахстанских школах, в частности, эти темы также являются крайне сложной задачей, потому что учителя разрываются между политическими целями, защитой детей от насилия, а также желанием дать хорошее религиоведческое обучение, с навыками критического мышления. 
К сожалению, казахстанская школа пока рассматривается как «полигон» для отработки политических заданий, периодически спускаемых «сверху». Как и любое экспериментальное пространство, религиозное обучение подвергается всем тем негативным тенденциям в области идеологии и социального развития, которые имеются в обществе. Это и наспех подготовленные и переписываемые каждые два года учебники,  некачественные учебные программы, отсутствие методологической подготовки и переподготовки учителей. Нет плодотворной дискуссии и желания прислушаться к мнениям тех же учителей, учеников и родителей, то есть непосредственных участников, с одной стороны, и потребителей образовательных услуг, с другой стороны. Зато есть попытки формальными методами решить новые деликатные проблемы без изучения уже существующего опыта других стран и систем образования.
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