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Яр - МухамедовШ.Х.,  Яр - МухамедоваГ.Ш. Физические основы формирования материалов. Алматы: Қазақ университеті, 2015 -167 с.

Содержание учебного пособия  соответствует программе курса (силлабусу) и учебно-методическому комплексу дисциплины  «Физические основы формирования материалов», входящей в обязательный компонент подготовки бакалавров, согласно ГОСО РК по специальности 05071000 «Материаловедение и технология новых материалов» и 05074000 «Наноматериалы и нанотехнологии».  
В учебном пособии состав, строение и свойства материалов рассмотрены на основе квантовой теории  в порядке все более усложняющейся логической последовательности,  и базируются на знаниях дисциплин «Физическое материаловедение», «Квантовая физика», «Рентгенография и кристаллофизика».
Особое внимание уделено роли электронных состояний в атомах, молекулах, кристаллах в формировании многообразия структур и свойств материалов на наноуровне, а также в прогнозировании свойств новых материалов.
Учебник предназначен для обучающихся по специальности  «Материаловедение и технология новых материалов», а также для лиц широкого круга инженерных специальностей, работающих в области материаловедения.
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