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Известно, что в Республике Казахстан в настоящее время приоритетная роль в развитии экономики отводится нефтегазовой промышленности. В то же время известно, 4TJ интенсивное развитие данной отрасли приводит к усиленному загрязнению составных частив биосферы: литосферы, атмосферы и гидросферы.
В этой связи злободневным вопросом современности представляется повышешН
требований ко всем процессам, протекающим на нефтеперерабатывающих заводах,
результатом которых является выделение и переработка сернистых соединений. В данном
случае все еще основную роль играет способ получения элементной серы из сероводород!
по методу Клауса.	>.
Применение метода Клауса предусматривает использование высокой температуры (500« 600 С), к тому же отмечается низкая степень конверсии сероводорода в элементную саЩ (94-95%), ограниченная обратимой реакцией взаимодействия сероводорода и диоксида cepBjt При производительности по сере 200 т/сутки и степени конверсии сероводорода 95%, , атмосферу выбрасывается 3200 т/год диоксида серы. В этой связи разработка но!Ш методов утилизации сероводорода - вредного выброса нефтедобывающей отрасли последующим получением других ценных и не представляющих опасность для окружающ»Ц среды соединений серы, представляется актуальной задачей.
Целью    настоящего исследования    является создание научных основ принципиально новых электрохимических       способов       обезвреживания  сероводорода с применение кусковых электродов в водных растворах и получение ценных соединений серы.
Исследован     процесс     окисления     сульфид-иона	методом     снятия     анодЩ|
поляризационных кривых в водных растворах гидроксида натрия на плоском электроде 1 нержавеющей стали и в водных растворах серной кислоты на электроде из свини Сульфид-ионы получали путем насыщения раствора гидроксида натрия газообразиь сероводородом, образующимся по известной методике в лабораторных условиях. Аноднь поляризационные кривые снимали с помощью потенциостата СВА - 1 ВМ, полу'ИЖ зависимости от объема пропускаемого сероводорода, скорости развертки, температура концентрации электролита. Установлено, что продуктами окисления сульфид-иона в водиЦ) растворах являются сера и сульфит-ионы. Исследовано электрохимическое поведет элементарной серы и сульфит-иона в водных растворах методом снятия поляризациоимь кривых в циклическом режиме, а также процесс окисления сульфит-иона методе электролиза в гальваностатическом режиме.
На анодной поляризационной кривой, полученной в растворах гидроксида натрия потенциала выделения водорода наблюдается два максимума тока    окисления, котори зарегистрированы при  потенциалах  «минус»   1,25   В  и  «плюс»  0,70   В     и  относят* соответственно, к окислению сульфид-иона до элементарной серы и сульфит-иона.
-> S03 2'+ ЗН20
Установлено, что высота волны окисления сульфид-иона повышается с увеличением I концентрации. Получена   прямолинейная зависимость lgCs2" - Igi , из которой рассчит порядок реакции, равный  0,46.  Высота  волны  окисления  возрастает  пропорционал»Й скорости развертки потенциала.
Высота волны окисления возрастает с повышением температуры. Рассчитана энергИ активации процесса  по уравнению Аррениуса. Значения энергии активации, составлятоииЛ 1
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3,0-3,8 кДж/моль, свидетельствуют о протекании процесса окисления в диффузионном рожиме.
На анодной поляризационной кривой, полученной в растворе серной кислоты на Электроде из свинца отражается процесс окисления свинца, далее - окисление сульфид-понов до элементарной серы с последующим окислением серы до сульфит-ионов.
РЬ -2е-> РЬ2+
S2" - 2е -> S0
S0 - 4е + ЗН20 -* S032"+6H+
Высота максимума тока окисления возрастает с увеличением объема сероводорода и, следовательно, с увеличением концентрации сульфид-ионов. Окисление серы может происходить и до сульфат-ионов, однако этот процесс на поляризационной кривой не отражается, т.к. может быть осуществлен выделяющимся на аноде кислородом.
Высота максимума тока окисления находится в прямой пропорциональной зависимости ОТ скорости развертки потенциала, концентрации серной кислоты.
Циклическая катодно-анодная поляризационная кривая, полученная на электроде из нержавеющей стали в растворе гидроксида натрия характеризуется только волнами ШЛеления водорода и кислорода. Как показывают катодные поляризационные кривые, полученные в фоновом растворе на электроде из нержавеющей стали, до потенциала пыделения водорода никакие реакции восстановления не происходят, т.е. электрод в реакции не участвует. А на катодной поляризационной кривой , полученной в растворе нгдроксида натрия, насыщенном сульфид-ионами, наблюдается волна восстановления, следовательно, происходит восстановление сульфида железа, образовавшегося при соприкосновении раствора с электродом.
Процесс окисления сульфит-ионов протекает до образования сульфат-ионов. Однако на Поляризационных кривых эта реакция не всегда отражается. Волна окисления сульфит-ионов /Шблюдается на поляризационной кривой, снятой на платиновом электроде в солянокислой Среде. Проведение электролиза в гальваностатических условиях на анодах из никеля и нержавеющей стали показало, что величина выхода по току зависит от природы материала шектрода. Выход по току окисления сульфит-ионов на никелевом электроде выше чем на нержавеющей стали.
Результаты экспериментов могут быть использованы для утилизации еероводородсодержащих газов с получением ценных соединений серы. При осуществлении процесса на практике решаются вопросы обеспечения экологической безопасности мтмосферы, а также вопросы ресурсосбережения, вследствие применения для получения ценных неорганических соединений серы в качестве исходного сырья - выбросов Производства.
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