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ПРЕДИСЛОВИЕ

В процессе подготовке экономистов растет понимание того, что наряду с изучением экономической теории важно освоение студентами эмпирических методов исследования реальной экономики. Работа в сфере экономики все больше требует от специалистов знаний в области современной экономической теории, умения использовать новые методы для достижения лучших результатов, как на уровне фирм, так и на макроэкономическом уровне. Для достижения требуемого уровня подготовки недостаточно ограничиваться курсами прикладной статистики. Количественный анализ реальных экономических явлений и процессов составляет основу передовых методов, применяемых аналитиками в повседневной деятельности фирм, банков, органов государственного управления экономикой, а также в проведении исследований экономистами. Целью курса эконометрики является освоение методов и приобретение навыков студентами для такой деятельности.  

Эконометрика является одной из базовых дисциплин современного экономического образования. Развитие эконометрики связано с исследованиями в  микроэкономике и макроэкономике, в которых, в свою очередь, для проверки различных выдвигаемых идей используются методы эконометрики. О признании эконометрики свидетельствует тот факт, что Нобелевская премия в области экономики была присуждена ученым-эконометристам Фришу Р. и Тинбергеру Я., Клейну Л., ХаавельмоТ., Хекману Дж., Макфаддену Д., Инглу Р. и Грэнджеру К. за разработку ими новых подходов к исследованию экономических процессов.
Овладение эконометрическими методами дает обучаемым эффективный инструмент анализа статистических данных, позволяет строить модели реальных процессов в экономике, в частности, в финансово-экономической сфере, управлении, маркетинге и др. Получение эконометрических оценок в научных статьях стало почти общепринятым условием для признания достоверными выводов научных исследований в мировой экономической науке. Знание основ эконометрики является необходимым требованием для поступления в магистратуру и докторантуру многих ведущих университетов. 
Данное учебное пособие написано на основе курса лекций, которые читал автор для студентов и магистрантов экономических специальностей КазНУ им. аль-Фараби. Оно содержит систематическое изложение теоретических положений, примеры, контрольные вопросы, тесты и задачи. 
Предназначено для начального освоения идей эконометрического анализа студентами-экономистами, которые обычно не склонны разбирать сложные математические выкладки. Не ставилось цели дать исчерпывающие доказательства всех утверждений. Поэтому длинные, громоздкие доказательства в тексте не приводятся, но даются несложные, поучительные выводы. Упор делается на разъяснении сути утверждений, условий применимости того или иного эконометрического метода. В ряде примеров и задач использованы статистические данные Комитета по статистике МНЭ и Национального банка РК. 
Автор будет признателен читателям за замечания и отзывы об учебном пособии. 
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