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Введение. Рассматривая все сферы - от технических систем до систем управления экономикой и обществом, необходимо признать, что эффективная наука об управлении в современный период является наиболее актуальной. Это обусловлено не только развитием новых информационных технологий, но и экономическим и общественным мировым кризисом, выходы из которого лежат в новых структурах и методах управления.
В  последние годы появились новые фундаментальные направления в теории и технике управления организационных, экономических и технических систем. Результаты многих направлений мало понятны для инженеров и зачастую не находят практического применения, но их развитие может приобрести важное практическое значение. К таким направлениям можно отнести физическую теорию управления, синергетический подход к проблемам управления, теорию нечетких и нейросетевых систем управления и др.  Применение информационных технологий расширяется в математической теории управления. Однако до сих пор имеется причина слабого внедрения оптимального управления, особенно для сложных экономических систем. Она связана с проблемой создания математических моделей. Это связано с большими интеллектуальными и временными затратами для создания адекватных математических моделей, описывающих  сложные нелинейные процессы и системы.
В современной экономике  существует острый дефицит стратегического подхода на всех уровнях управления. Следует отметить, что именно стратегическое планирование могло бы сыграть роль координирующего и стабилизирующего фактора, средства организации и поддержки инновационного экономического роста на основе системной модели управления проектами. Адаптация методологии логически сгруппированных 20 процессов группы планирования управления проектами PMBOK (Project Management Body of Knowledge) [1] применительно к рассматриваемой проблеме позволит разработать методику формирования кластерной программы, которая может включать следующие кластерные проекты: развития кластерных инициатив, организации конкретного кластера, создания кластерной инфраструктуры.
Для выполнения различных проектов и программ с применением кластерного подхода, методов и инструментов управления проектами необходимо уделить особое внимание повышению квалификации и подготовке специалистов в высших учебных заведениях. Это обеспечит внедрение современных методов принятия решений и управленческих технологий в осуществление государственных и региональных проектов и программ.
Управление проектами. В течение последних десятилетий сформировалась новая научная дисциплина - управление проектами. Это раздел теории управления социально - экономическими системами, изучающий методы, формы и  инструменты наиболее эффективного и рационального управления процессами для достижения заданных целей проекта.
Управление проектами сегодня – один из важнейших механизмов рыночной экономики. В развитых странах он используется  во многих проектах, что обеспечивает более эффективное их осуществление. Развитие профессионального управления проектами превратило его в мощный инструмент управления не только созданием новых продуктов, услуг и результатов, но и осуществлением целенаправленных изменений отдельных организаций, а также целых социально-экономических систем.
В то же время единого общепринятого определения понятия «проект» в литературе не существует, поэтому рассмотрим следующие  определения этого понятия, используемые в управлении проек​тами.
Проект – это временное предприятие, предназначенное для создания уникальных продуктов, услуг или результатов [1].
Проект (Project) — планируемое ограниченное во времени меро​приятие, направленное на создание уникального продукта или услуги. Он представляет собой комплекс взаимосвязанных работ, осуществле​ние которых обеспечивает достижение заданных целей проекта в рамках составленного расписания и выделенного бюджета, а также соблюде​ния прочих условий и ограничений [2].
Понятие «проект» объединяет разнообразные виды деятельности, характеризуемые рядом общих признаков [3].
Анализируя известные определения про​екта, можно выделить следующие основные признаки:

– Наличие цели. Цели проекта (Project Objectives) — желаемый резуль​тат деятельности, достигаемый при осуществлении проекта.
– Изменения. Этот признак является наиболее важной характерис​тикой проекта. 

– Ограниченность во времени. Новизна. Ограниченность бюджета. Ограниченность требуемых ресурсов. Комплексность и разграничение. 
– Специальная организация проекта.
Управление проектами – это приложение знаний, навыков, инструментов и методов к работам проекта для удовлетворения требований, предъявляемых к проекту. Управление проектами выполняется с помощью применения и интеграции логически сгруппированных 42 процессов управления проектами, объединенных в 5 групп процессов [1].
Программа — группа взаимосвязанных проектов и различных ме​роприятий, объединенных общей целью и условиями их выпол​нения.
Программа так же, как и проект, является объектом управле​ния. Однако в отличие от отдельного проекта, программа требует специальных методов координации и мультипроектного управления, обеспечивающих достижение общей цели про​граммы при соблюдении заданных ограничений и условий ее выпол​нения.
Следует отметить, что выполнение отдельного проекта в составе программы может не давать ощутимого дохода, в то время как осуществление всей программы обеспечивает максимальную эффективность (при​быль).
Программы могут носить макроэкономический характер и затраги​вать интересы значительной части населения. Это требует тщательной подготовки программ и специальных методов координации и управления при их осуществлении. По содержанию программы могут быть: экономическими, социальными, организационными, техническими или смешанными.
Мировые лидеры бизнеса определяют процессы управления проектами как ключевые для бизнеса. Управление проектами - самая успешная философия современного бизнеса в условиях сокращения жизненного цикла продукта, глобальной конкуренции, увеличения  объема знаний, уменьшения размера корпораций.  Именно через проектный менеджмент обеспечивается  эффективная реализация корпоративных стратегий.
Скорость становиться конкурентным преимуществом, и все больше организаций делают ставки на проектные команды,  для того чтобы вывести на рынок новые продукты и услуги в кратчайшие сроки. Движение за качество ведения бизнеса приводит к проектному менеджменту. Проектный менеджмент – это наиболее удобный инструмент для быстрого и эффективного вывода инновации на рынок.
Передовые знания и опыт в области проектного менеджмента, аккумулированные в виде международных стандартов и рекомендаций, и поддерживаемые программным обеспечением, постоянно развиваются и совершенствуются.  Требуется серьезная профессиональная подготовка и длительный опыт управления проектами, чтобы успешно применять  методы и инструменты управления проектами.
Кластеры экономических систем. Проблема формирования кластеров для инновационного развития и повышения конкурентоспособности экономических систем является актуальной для развития многих стран. В основе кластерного подхода находится понятие «кластер», по форме представляющий собой организацию соседствующих взаимосвязанных компаний, то есть модель трехсекторной экономики (поставщики, производители и покупатели) и связанных с ними организаций (учебные заведения, органы государственного управления).
Источником экономического роста и повышения конкурентоспособности в условиях нестабильной внешней среды является ресурс межличностных отношений, основанных на доверии и сотрудничестве между хозяйствующими субъектами. Этот ресурс основан на формировании новых взаимоотношений между субъектами хозяйствования для обеспечения роста фондовооруженности субъектов при  распределении инвестиционных ресурсов и перераспределении трудовых ресурсов.
В отличие от существующих методов планирования, метод проектного управления и финансирования имеет ряд преимуществ: повышает научную обоснованность кластерной стратегии и комплексное решение проблемы, обеспечивает соответствие проектов достижению стратегических целей высокого уровня, позволяет эффективно управлять ресурсами, сроками, бюджетом благодаря разработанной системе группы процессов планирования управления проектами. Этот метод позволит субъектам управления разрабатывать кластерные программы с целью повышения конкурентоспособности кластеров.
Кластеры – группы организаций (компаний, предприятий, объектов инфраструктуры, научно-исследовательских институтов, ВУЗов и др.), связанных отношениями территориальной близости и функциональной зависимости в сфере производства продукции, ее реализации и потребления ресурсов, в последнее время заняли особую нишу в пространстве объектов экономического анализа и синтеза.
Это связано с особенностями самих кластеров. В определенном смысле кластер можно рассматривать как процесс, поскольку его состав не является постоянным и может измениться в любой момент производственной деятельности. Эти свойства кластеров позволяют применять к ним методы управления проектами.
Основа  формирования кластеров  обоснована надеждами на повышение конкурентоспособности экономики при активизации структурно-интеграционных процессов на базе кластерного подхода (обосновано в трудах М. Портера [4]).
Особый интерес к кластерным системам связан с тенденциями группировки и консолидации капиталов, которые могут привести к активизации процессов интеграции предприятий. Тогда кластеры могут надолго стать основной формой организации промышленности, поскольку именно такие экономические системы в наибольшей степени способствуют налаживанию взаимодействия участников кластера на основе надежных  договоров, обеспечивающих баланс между самостоятельностью участников кластера и их координацией. Основным стержнем эффективного функционирования кластера как экономической системы станет процесс группового стратегического планирования. В этих условиях необходима теоретическая и методическая проработка вопросов координации организаций науки, производства  и других экономических сфер. Особое значение в развитии кластерного подхода имеет разработка методов стратегического группового планирования  кластера. Пересмотр выбора объекта стратегического планирования определяет необходимость создания новых схем и процедур группы процессов планирования управления проектами применительно к кластерам.
Процессы достаточно часто рассматриваются в качестве предметов системного анализа, в частности, в связи с развитием экономической синергетики.
Одним из ученых, который детально изучал вопросы формирования и функционирования кластеров, был М.Портер. Он отметил, что "чем более развиты кластеры в отдельной стране, тем выше в этой стране уровень жизни населения и конкурентоспособность компаний". Под "кластером" он понимал объединение взаимосвязанных и взаимодополняющих предприятий, работающих на определенной территории, с определенной целью. В частности, он также пришел к выводу, что в условиях глобализации отраслевой подход к организации производства и управления теряет свои позиции и на первый план выходят системы кластерной организации взаимосвязей фирм и организаций [4]. Образование кластеров имеет целью достижения эффекта синергизма путем объединения усилий и сотрудничества в кластерных структурах.
Синергизм - это появление новой производительной силы или качественно новых источников развития, повышения эффективности деятельности в результате объединения отдельных частей, элементов, факторов в единую систему за счет так называемого системного эффекта.
Только объединение способно вызвать появление новой производительной силы, что в несколько раз превышает производительность каждой из них. Синергизм может достигаться от реализации продукции, при использовании финансово-инвестиционных ресурсов, что связано с распределением и перераспределением денежных средств и трудовых ресурсов.
Математические модели управления проектами. Важно отметить, что западные журналы по управлению проектом Journal of Project Management  и европейский International Journal of Project Management содержат совсем немного статей с математическими моделями и новыми методами. Такие статьи находятся в математических журналах в разделе Исследование Операций. Многие сетевые модели были разработаны и решены математиками. В результате большая часть научных работ, публикуемая по данной теме трудно применить для решения реальных задач менеджмента. Разработка  алгоритмов управления с применением современных информационных технологий сделает математические методы востребованными в управлении проектами.
Математические модели активно применяются для постановки и решения задач по календарному планированию, а также оптимизации проекта по стоимости, времени и ресурсам. Одной из приоритетных задач является построение сетевых моделей и применение программных систем (пакеты Microsoft Excel, Microsoft Project, Primavera и др.) при составлении и оптимизации расписания проекта. Следующей важной задачей является обзор современных методов оптимизации ресурсов. Следует отметить, что до сих пор не существует приемлемых математических алгоритмов решения подобных задач в общем случае, известны решения лишь в частных случаях.
В исследованиях динамики экономических систем наблюдается устойчивая тенденция перехода к непрерывному времени. Непрерывное время позволяет адаптировать методы и модели, опыт исследования линейных и нелинейных динамических систем, накопленных в технических науках. Большинство зависимостей в экономике имеет нелинейный характер, однако в многомерных динамических моделях экономики эти зависимости линеаризуются. Поэтому представляется целесообразным учитывать нелинейность при изучении макроэкономических процессов и использовать современную теорию управления.
Исследования математической модели трехсекторной экономики обусловлена тем, что рассматриваемая модель может быть применена при изучении переходных процессов, происходящих при смене одного варианта экономической политики другим. Отметим назначение секторов трехсекторной модели экономики [5]: материальный  сектор производит предмеры труда (топливо, электроэнергию, сырье и другие материалы); фондосоздающий – средства труда (машины, оборудование, силовые устройства, производственные здания и сооружения); потребительский – предметы потребления (продовольственные и непродовольственные товары, непроизводственные здания и сооружения, вооружение и другие предметы конечного непроизводственного назначения).
Для нелинейных систем целесообразно использовать не только математические конструкции стандартной теории оптимального управления, но и естественно-математические соотношения, отражающие  физические закономерности  и свойства объекта, а также технологические требования задачи управления в виде соответствующего критерия качества.
Управление - это всегда то или иное воздействие на соответствующий объект. В этой связи возникает проблема создания прикладной теории управления, в возможно большей мере учитывающей естественные свойства объекта, при этом сами управления желательно сделать возможными для достижения поставленной цели управления. Естественно-математический подход позволит по-новому подойти к построению процедур синтеза систем управления нелинейными объектами.
Заключение. Актуальность проблем повышения интегрированности экономики обусловлена необходимостью в современных условиях резко повысить инновационную составляющую экономики, что возможно только при качественно иной системе организации взаимоотношений между экономическими субъектами. Кластерные системы должны сыграть в этом определяющую роль. Достижение устойчивости состава и функционирования кластерных систем невозможно без стратегического планирования с применением методов и инструментов управления проектами.
Создание такой комплексной стратегии представляет собой сложный процесс, включающий формирование, согласование точек зрения руководителей организаций – участников кластера и руководства кластера, ответственных за проектную деятельность кластера и представителей местных органов управления и власти.
Для выполнения различных проектов и программ с применением кластерного подхода, методов и инструментов управления проектами необходимо особое внимание уделить повышению квалификации и подготовке специалистов в высших учебных заведениях. Изучение методов и инструментов управления проектами позволит современному специалисту обеспечить выполнение комплекса взаимосвязанных работ, осуществле​ние которых обеспечивает достижение заданных целей проекта в установленные сроки, в рамках составленного расписания и выделенного бюджета, соблюде​ния условий и ограничений требуемых ресурсов и с соответствующим качеством. Это обеспечит внедрение современных методов принятия решений и управленческих технологий в осуществление государственных и региональных проектов и программ.
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