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В настоящее время наиболее распространенными и опасными загрязнителями атмосферы и водных объектов являются ионы тяжелых металлов. Поэтому к одним из актуальных вопросов современности относится поиск новых эффективных и доступных сорбентов, позволяющих очистить воду с целью ее дальнейшего использования в технологическом цикле, а также для бытового применения. Сорбция считается особенно конкурентоспособным и эффективный методом для удаления тяжелых металлов[1].  Многие адсорбенты, такие как диоксид кремния, глина, целлюлоза и ее производные, и оксиды металлов, как сообщается, показывают высокую производительность для удаления тяжелых металлов. Также известно, что существует широкий класс природных сорбентов-минералов, дешевизна и широкая распространенность которых позволяют использовать их в качестве исходного сырья в технологиях водоподготовки.  
В данной работе были изучены  характеристики сорбентов на основе бентонитовой глины и бентонитовой глины, модифицированной полимером (ПЭГ). Методом БЭТ было установлено, что модифицирование бентонита полимером способствует  увеличению пористости, развитию структуры сорбента и увеличению удельной поверхности от 2, 892 м2/г для бентонита до 32,254 м2/г для модифицированного сорбента. Анализ сорбентов методом СЭМ показал, что  в отличии от исходной бентонитовой глины, частицы которой обладают различной формой, частички модифицированного сорбента формируют слои, плотно прилегающие друг к другу, имеют открытую пористую структуру. 

Адсорбционные характеристики были изучены на примере ионов Pb2+ и  Cd2+ . Максимальная степень извлечения ионов свинца для природного бентонита составила 32%, в то время как модифицированный бентонит извлекает ионы Pb2+  на 100% уже через 15 минут.  Кадмий извлекается на  19% исходным бентонитом, и на 99%  - модифицированным. 
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Также было изучено влияние различных факторов на процесс сорбции: концентрации ПЭГ, температуры, рН, массы сорбента. Рассчитаны изотермы сорбции согласно теории Лэнгмюра и Фрейндлиха, которые представлены на рисунке 1. Уравнение Ленгмюра лучше описывает сорбционную изотерму (корреляционные коэффициенты наиболее близки к единице), поэтому на поверхности сорбента, вероятно, образуется мономолекулярный сорбционный слой.

Рис. 1. Изотермы сорбции Cd2+  модифицированным сорбентом (масса сорбента = 1 г/100 мл; рН = 6,0; температура = 25 ◦С).

В настоящей работе впервые был синтезирован сорбент на основе бентонита как эффективный и дешевый композиционный материал для извлечения ионов кадмия. Анализы СЭМ и БЭТ показали положительное влияние на текстурные и сорбционные характеристики модификатора (ПЭГ).  Результаты сорбции ионов Pb2+ и  Cd2+  показывают, что синтезированный сорбент обладает высокими сорбционными характеристиками и может использоваться как дешевый и эффективный адсорбент.
