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Метод разработки системы многомодального распознавания казахской речи

В настоящее время за рубежом многомодальные методы распознавания речи уже используются в некоторых прикладных областях: картографических системах, системах виртуальной реальности, медицинских системах, робототехнике, web-приложениях, и т.д. [1]. Помимо этого, многомодальные методы распознавания речи могут быть полезны в мобильных устройствах, где имея ограничения для ввода информации с помощью обычной клавиатуры.
Исследования, посвященные распознаванию речи, лица, положения человека в окружающем пространстве ведутся уже более полувека. Однако, системы объединяющие различные способы ввода информации в единой форме стали разрабатываться совсем недавно. Такие распознающие системы используют многомодальных (мультимодальных) методов распознавания речи. Многомодальные методы распознавания речи обрабатывают данные полученных из двух и более каналов ввода информации например, как речь и движения губы [2]. 
Созданная нами система рассматривает двухмодальный (речь и губы) метод распознавания. По первому каналу поступает речевой сигнал от микрофона, а из второго канала поступает сигнал от видео камеры Кinect, описывающий движение губы. Разработанная многомодальная система, получая информацию из двух каналов совместно обрабатывая их, позволяет более качественно распознавать речь. В результате, установлено, что качество распознавания речи на основе двухмодального подхода выше, чем качество, полученное от отдельно взятой речи, учитывающая в системах [3, 4]. 
[bookmark: _GoBack]В данной работе исследуется метод двухмодального распознавания речи, основанный на анализе речевого сигнала и изображения лица говорящего. Интеграция данных подходов рассматривается с точки зрения комбинирования классификаторов, когда каждый метод обучается отдельно по своей модальности. Распознавание по речевому сигналу обладает относительно высоким, но недостаточным уровнем точности распознавания. По результатам теоретических оценок и проведенных экспериментов установлено, что распознавании речи в комбинации с менее точным методом распознавания, как распознавание по изображению лица говорящего, качество распознавания может быть улучшено. 
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