               Жыраулар  поэтикасы және Қалнияз ақындығы
  Жыраулар поэзиясына пәрменді  әсер еткен әдеби ұрдіс - тарихи жырлар  мен  шығармалар.  Көрнекті тұлғаларға: хандар мен билерге,  батырлар мен ел басқарған ақылды, дәулетті қуатты тұлғаларға арналған толғаулар мен арнаулар. Оны тудыру, жасау сомдау барысында әдеби дәстүр де  өсіндері  қанат жая бастаған  жаңа  үлгілер де әсер етеді. Бұл осы тақырыптарды зерттеуде ескерілуге тиіс. Дәстүрге жаңалықтың қажетін жараулық әдеиет өкілдері  тегістей  ұға  қоймаса да, тыңдаушы көпшілік, сұраныс аңа жылларды, шығармаларды талап етеді. Әрине мұнда тосын жайлар да бейтаныс әуендер, өрнектер де кездеседі. Талантты ақынның дара танымы мен қабылдауының  әуендері де аңғарылады. Жырға негіз болған шындық пен оны өзінше талдап бейнелеуші ақын танымы  осы орындауда шендеседі. Әрине, өмір шындығының сұлбасы сақталады.
   Эстетикалық объектінің сыртқы   әсер, әлеммен баланысы, оның уақыт және кеңістік өлшемдерінде қабылдануы эстетикалық сезімдер шарпысуына тәуелді. Жыраудың кұрделі сезімдері туралы  ойлануы, оны қорытуы, мақсатына орай құрастыруы, көркемдеуі бәрі - тарихи уақиғаларды жырлаушылар, жырау әлемінде ғана жасалды. Ал аңыз, хикаяттар, әпсаналар туралы шығармашылық  үдеріс мұлде басқа  жағдайда  өтеді. Мұнда уақыт та басқа.
   Бүгінгі таңда  әдебиет пен өнер туралы айтуға болмайтын тақырыптар жойылды дейтұғын заман туды, - деп ойлауға болатындай Бір кездерде айтуға  рұқсат етпенген тарихи тақырыптарға бүгіндері ойланбай –ақ баратындаймыз. Әдебиет пен өнердегі теріс, «қате» деп бағаланған, болмаса мұлде  жоққа шығарылған тарихымызды тұзей бастаған едік. Бірақ алдымызда тағы да талай кедергілердің тұрғаны көрінді.       
     Жазуға болмайды деп жатқан тақырып та, кедергі болып тұрған ешкім жоқтай...Алайда қазан құлағында отырған бастықтар басты мәселе  батыс өркениетне қосылу дегенді жалаулатып тарихымыз бен әдебиетімізге, өнеріміз бен тіліміздің қиын түйіндеріне  жолағысы келмейді. Енді өзге ел әдебиеті мен өнеріне ұмтыламыз деп тағы да астан кестен болып жатырмыз.  Олардың әдіснамасы мен әдіс-тәсілдерін мен өнер тілін үйренбекпіз. Осы оңай ма өзі. Әрине жоқ! Оған  жанталаса ұмтылған жандар, әсіресе, жастар әлі нық орныға қоймаған төл мәдениеті мен әдебиетінің, тарихының  тілін жоғалтып алады емес пе.? Әлі бекіп болмаған дүниетанымымыз, жаңалық атаулыға ат ұсті ұмтылған жанталастар  дүрбелеңінің астында қалады  - ау деген  қауіп те бас қөтере бастады.   Алдымызда әлі талай мәселердің, қиын түйіндердің  тұрғанына көзіміз жетеді.
       15 ғасырдағы қазақ әдебиеті туралы  біршама деректі мәліметтерді халық әдебиетінің  табыстарынан  аңғауға болады. Әсіресе, ауыз әдебиетінде  көркемдік дәрежесі ойдағыдай, тіпті аса жоғары деп те айтуға болады,  талай тарихи шығармалар,эпостық жырлар дүниеге келді.

    Әдеби тілдің даму да жоғары деңгейге жетті. Бұл табыстарымызда жыраулық әдебиеттің үлесі орасан мол. Орны де  бөлек.
     Жыраулық әдебиеттен көрінетін басты тақырыптарға тоқталсақ:    
      Алдымен ел алдында тұрған әлеуметтік қайшылықтардың сөз болуы.. Әр топ өз идеологиясы үшін кұресті. Байлар, батырлыр, шешендер т,б. Оларға арналған  қошаметшіл, мадақ  поэзиясы бірден көзге түседі.
Түрлі деңгейдегі қоғамдық тартыстарда жеңгендердің озбырлық әрекеттері аз болған жоқ. Ал жеңілгендер---өкініші, қасіреті одан кем емес  еді. Бұларды жырлаушылар да табылды.  Негізінен туыстық белгілерге  қарай... Адалдыққа қиянат, наразылық.., осы кезден бастап  сатира, мысқыл келді әдебиетке.( Шерниязда, т.б.) Бұл  мақсат жаңа бейнелеу құралдарын құралдарын әкелді.

    Осы бағыттағы және тағы басқа қайшылықтар  қоғамдық сананы қозғады,

    Авторлық әдебиетті дамытуға ықпал еткен кұштердің  бірі – фольклор.  Фольклор және  авторлы әдбиет  қоғам қайшылықтарын көрсетуде, табыстары мен әйгілі тұлғаларды бейнелеуде  егіз құбылыс  ретінде танылды.
    Қазақ әдебиетінің ежелгі дәуінінен жеткен  шығармалар (аузша, жазбаша көркем  фабула, сюжет т.б.) сол  дәуір көркемдік  танымынан хабар береді. Әдебиет пен өнердегі ізденістерді, орныққан үлгілер мен дәстүрді көрсетеді. Оған  мұқият үңілу таладу керек. Көркемдігі шамала деген астамшыл ұғым бұған келмейді.

    Уақыт  озған сайын  көркем  әдебиет жаңа шығармалармен, деректерді көркемдік мақсатта  пайдалану т.б.көркемдік тәсілдермен байиды.

    13-15 ғ. моңғол шапқыншылығы біздің әдебиетте неге әлсіз бейнеленеді..деген сұрақтар зерттеушілар назарын көптен аударын келеді.,  Әдебиет дамуына қолайлы жағдай болмады, - дейді., көпшілік.  Бұл Кеңес үкіметі кезінде қалыптасқан, ресми идеологияға орай өте ұшқары әрі, теріс, адастыратын пікір. Мұнда да ойланатын мәселелер жеткілікті. Осы жылдарда әлеуметтік сипаттағы халықтық әдебиет тоқырады, дейміз – себебіне сену қиын.

     Сопылық поэзия өріс алды деген ойларға да тоқталу қажет тәрізді.
    Орта Азия әдебиетінің  бас көтеруі  15 ғ басталады. Ақсақ Темір тұсында  өнерге  мән берілді. Өнерлілерді қоғам қолдады. Әдебиетпен, ғылыммен айналысушылар шықты. Бірақ, бұлар дәулетті, оқыған текті түлғалар еді.

Науаи, Фараби, Ибн Сина, Фердоуси т.б.( Тексеру керек, жылдарын) шығыс жұлдыздары

    Негізінен  парсы тілінде жазылды.

     Мысалы. Алтын орда  хандарының, рулы ел басқанган билер мен дәулетті жандардың бартырлардың қасында  ақылшы, кеңесші ретінде  Жыраулар болған. Абылыйдың  Бұхар жырауы сияқты. Жыраулар, көпті көрген, білетін де  мол  заманның елеулі уақиғалары мен  сан – алуан  тарихты  жыр, толғауларға, әңгімелерге қосып отырған. Әйгілі  адамдар   генеологиясын ғана емес жалпы қазақ шежіресін  жетік білген.  Ел ішіндегі ірі дау жанжалдарды  шешуде  де олардың рөлі аз болмаған. Олардың көбінің құдай берген көріпкелдік  қасиеттер де жоғары болаған.

      Жыраулар ақылғөй, дара тұлға ретінде ел аралық, көрші елдермен   және  сауда саттық жасаушы  алыстау мемлекеттермен  түйінді   мәселелер шешуге де қатысқан. Әрине, ақыл, кеңес беруші ретінде. Олардың пікірлері  мүлде ізсіз басқа кетпеген. 

    Ел ішіндегі қақтығыстар мен дауларды шешуде әділдігімен  халыққа, жұртқа айрықша қымбатты  болған жыраулар тарихта аз емес.

   Жыраулар поэзиясы  ұлттық болмысымыздың  қалыптасуына да ықпал еткен рухани күш болды. Мемлекетті басқарған хандар мен билерді, батырлар мен  байларды  ықпалды рулар басындағы дәулетті, қуатты тұлғаларды ақылға, сабырға көндіруде ғана емес  болашақ ұрпақты тәрбиелеуде де орасан зор қызмет атқарған әлеуметтік  топ ретінде қарастыруға болады. Осы бағытта, тәрбиелік қуаты, әсіресе  эстетикалық әсері орасан зор  көркем дүниелер қалдырған.

     Асқар Егеубайдың жыраулар поэзиясының мәні туралы айтқан мына сөздері осы тақырып маңында  ойланушы  ғалымдар үшін қажет-ақ. «Жыраулар толғаған адамгершілік, имандалық, қаһармандық, жігерлілік һәм жайсаңдық жолда қалыптаса бастаған қазақ ұлысының рухани келбетін кестелеуі тиіс еді. Сорлай болды да. Қазақ елінің ажары мен  жан дүниесі сол шығармаларда жасалды. Білім, білік  ақиқат, тіл, жаратылыс жайлы толғамдар да сол ортада желі тартты. Ежелгі түркі дүниесінің бар болмысы мен арман – мүддесі бір кезде қазақтың классикалық мәдениеті арқылы жаңғыра көрінді. Жыраулар дәуірінің ішкі мәніне үңілсек, төрт-бес ғасыр  бойына тұтастай құбылыс ретінде дамыған әлеуетті, әлеуметтік көркемдік ұлы самғау  бұрын соңды болмаған еді. Ол поэзияда, елдік құрылыста, тұрмыса, моральдік һәм рухан мәдениетте бірдей айқын мүсінделді.

     Жыраулар поэзиясы дербес мемлекет ретінде өмір сүрген қазақ хандығы атты дәуірдің  әдеби мұрасы.

    Мәселен Бабыр және Дулати шығармашылығына қатысты өте маңызды мәселелерді әлі күнге дейін шындап қолға алған жоқпыз.  Дулати «Тарих-и Рашидиді» жазғанда 62 қолжазбаны  қолданған!!! Ғажап емес пе?! 
     Тұрмыс-салт-жырлары, жоқтау, ертегі аңыздар т.б. орнына  жеке тұлғаларды дәріптеген туындылар  көбейді Әдеби шығ. мақсаттары айқындала бастады.

      Қиял-ғажайып аңыздар, шет ел шапқыншылығына қарсы кұрес, ерлік, батырлар т.б туралы аңыздар.. көбее бастады.     
      Бұларда Батырлық сюжеттер..,Қолбасшылыр мен батырлар дәріптелді. Олардың көркем бейнелері жасалынды. Бірақ, реалды өмірден алыс. Эпостық жырлар туды. Шығарушылар – жыраулар...
     Осыдан бастап  19 ғ соңы мен ХХ ғ. б, дейін бұр бағыт, концепция сақталды. Бірақ, өзгеріске ұшырай да бастады.
    Бұгінде  бізге  аты, шығармалары (ауызша, жазбаша) жеткен ақындардың көбі мұсылманша әжептәуір  сауатты болған. Абыл Өтембет, Қалнияз Шопықұлы, Ақтан Керейұлы,  Нұрым  Шаршығұлұлы,  Қашаған Күржіманұлы Аралбай Оңғарбекұлы, Өмір Қараұлы, т.б.
    Олар  жыраулық мектептің тәжірибесінен өткен. Әлеуметтік, саяси тақырыптар (ел бірлігі, мемлекет тұтастығы туралы) өмір, адам жасы мен есею, кемелдену, қартаю шықтар туралы, адам және табиғат т.б. жайлы толғаулар мен термелер, өлең, жырлар дүниеге келді. Бұл шығармалардың поэтикалық: мазмұндық және тілдік, бейнелеу құралдары ұштала тұсті.

     Бірақ,  осы шығармалардың жазба нұсқалар жоқ. Сауатты, жыраулардың өздері де шығармаларын жазып қалдырмаған.. Мұның тұрлі себептер бар.Бұл туралы жыраулық  поэзия, дәстүр  туралы зерттеулер жазған  ғалымдар айтқан. Қайталап жату артық болатын шығар. Тақырыпқа қатысты береін ғана шола кетейік.

  Бастысының бірі –қоғамда қажеттілік болмаған., қағазға түсіру дәстүрі оңай тәрізді көрінгенмен болмысы басқа еңбекті, ойды қажетсінеді. Суырып салма дәстүрге әбден төселген сауатты ақын жыраулардың өздері де сәтті шығармаларын елге жырлап таратушы шәкірттеріне сенген. Қағазға көшкен туындының көркемдін жоғалтатыны шындық.. Оны  бүгінгі ақындар поэтикасын зерттеушілер мойындайды. Жыраулық өнердің синкретті сипатын айтқанда М.Әуезов осыларды ескерген болуы керек
     Ақын-жыраулардың шығармаларын  бізге жаттап жеткізген халық әдебиеті өкілдерін айтай кетсек: Мұрын Сеңгірбекұлы, Қарамылтық Қарасай.., бұлардың ізбасар шәкәрттері:  Сүгір, Ұзақбай, Айтқұл, Мұса, Дәнебай, Жары Бұркітбай, Қарамылтық Бұркітбай, Қарағұл Қонаршиев, Мұрат Өскінбаев, Жанжігіт, Шамғұл, Шәдіман,  Құмар, Назарбек,  Әлқуат, Қобылаш, Рейім Құрмантайұлы,  Қосқұлақ Таңаиар, Жақсылық Елеусінов.., 

     Одан кейінгілер: Ізбасар Шыртанов,  Базарбай Сармағанбетов, Амандық Көмеков, Қамысбай Тұрлан, Жеткізген Сейітов, Мақсат Аяпов, Елдос Еміл. Ақылбек Тасқараұлы  т.б.

      Бұлардың еңбектерін ідеуші, жазып алушы, жинаушылар арасынан      Қалабаев Өмірзақ (Қарқалпақстанның Ходжейлісінен), Әли Әбдіғаппар Көктеубаев,  Өзбекстаннан Қойлан Тілеубаев  т.б. атауға болады. Алайда жыраулар поэзиясы туралы байсалды, деректі пікірлер айтып зерттеулер жүргізген Қ. Сыдиқовтың еңбеген айрықша атауға болады.
    Маңғыстау түбегінде ақын-жыраулардың ел көңілін аударған шығармалары ХІХ ғасырда –ақ аз да болса қағазға түсе бастаған. Әрине бәрі емес, мүмкіндігі барлары.
   Соңғы жылдардағы шығармаларды жинаушылар, зерттеушілер  Жетібай Жылқышыұлы, Ақылбек Тасқараұлы т.б.

     Жыраулық мектеп туралы ойланар болсақ  мұнда белгілі  бір жүйе болғанына оңай көз жеткізуге болады. Атақты жырауларға ере  жүріп, олардың шығармаларын жатқа айтқан, көпшілік көңіл аударғандарын елге таратқан, кейінгілерге жаттатқан, жазғызғандар осы жыраулық мектеп өкілдері. Бізге жеткен шығармалардың дені осы мектептерден өткендердің шығармалары. Бұрмаламай, бүлдірмей, негізіненсол қалпында жеткізген. Әрине аз кем өзгеліктердің қосылу заңды.

      Ойлана қарағанда, Болашық  мамандарды бүгінгі жоғары мектептер  қалай тәжірибеден өткізсе, жыраулық мектеп шәкірттері де сол  деңгейде өмір тәжірибесінен өткен. Алдымен ұстаздары білетін шығармаларды жаттаған, оның пайда болу тарихын сұрастырған, ретіне орай  зерттеген, оны орындау барысында  өз стилін  қалыптастырған. Бірақ, ұстазының әуенін, мақамын толық сақтаған. Өкінішке орай  бұл бағытта деректі зерттеулер әзірше көп емес. Бірақ, аса қажетті істі бірі осы.
     Жанрларына тоқталар болсақ: өлең,  терме, жыр, толғау, дастан, шежіре, тарихи жырлар  т.б. жалғастыра беруге болады.
      Жыраулық дәстүрдің  сөзге емес, өзіне сөзді ерту еркіндігі...туралы проф.Б.Нұрдәулетованың «Көне күннің жыр күмбезі» кітабындағы пікірінде осы өнер, шығармашылық шындығын көрсететін негіз бар.Ұстаздан шәкіртке  көшетін поэтизмдер  онда жалғасын ғана таппайдын, жедел дамиды да. Жыраулық өнер иелері  сөздің дәуірлік, стильдік нормаларына өзінше қарайды, бағына бермейді,-деген байымдаулар да шығармашылық үрдерісті  көрсетіп отыр. 
.

     Жыраулық дәстүр – мектеп.  Атадан балаға, ғасырдан ғасырға көшеді. Сөз мағынасы мен мәні  мақсатты түрде жалғасады. Ең қасиетті байлығымыз..осы жалғастық табиғаында. Жыраулық дәстүр шығарманың мазмұнын да, көркемдігін де бұзбай жеткізуді қалайды.  Жыршы, жыраулар  адалдығының негізі осында  жатыр. Алайда шығарманың көркемдік  кестесіне  белгілі фабула, сюжетті  дара қабылдаудан пайда болатын өзгерістер енеді. Сол арқылы  көркем шығарма әсері де түрленіп отырады. Дәстүр арқылы жеткен көркем мазмұнды  ментальді қабылдау жаңаша танымға осылай ұласады.
      Бүгіңде  жыраулар шығармаларын жариялауда –баспа талабына сай, болмаса құрастырушылар мақсатына орай редақция да жүреді. Түсініксіз сөздерді алмастырамыз. Оның мәтіннің  көркемдік бояуын жоғалтатынын ескере  бермейміз.. Сонгың салдарынан  шығармада бірте-бірте тұсініксіздеу,  жұмбақтар  тұстар көбейеді.
     Жыраулар поэзиясы дербес мемлекет ретінде өмір сүрген қазақ хандығы атты дәуірдің  әдеби мұрасы.

   Қалнияз шығармашылығы туған жерінен қуғын көріп, жат елдерге қоныс аударған  қазақ жырауының барлақ, рухани тірлігін болмысын анақ көрсетеді.

1. Ол қуғын  көріп, қысымға шыдамай елін тастан көшкенге дейінгі  талантты, ел, батырлық мінезі қазақ жырауының біреуі, көптің бірі емес, Махамбет сынды аламанға жел берген аса  жұртты меңгерген жырауы, романтыкалық мінезде қалыптасқан тұлға.

2. Ол  Асан ата ізімен  жерұйық, тыныш тірлік іздеді. Түркіменстан, Тәжікстан, Өзбекстан, Ауғанстанға барды.  Тыныш тірлік тапса да өзге менталитетке: тұмыс пен салт-санаға, әдет  ғұрыпқа көндіге алмады. Артық-кем пікір айтты, өзінің қазақ елі менталитеті тарапынан. Жек көрінішті бола бастады, шеттету,  теңсіздік,  тіпті  әлділер тарапынан зорлық  көрді.  Шыдай алмай әллі-берлі ауысты., көшті.
3. Туған жерін сағынды. Аңсады. Қарулас қатарлас қаһарман  құрбыларын сағынды, жырға қосты.

          Бұл күш, қайратының кеміген қартайған шағы еді. т.б.
         Бірақ, барлық шығармалары бізге жеткен  жоқ. Сондықтан, деректі, дәлелді пікір айту қиын, болжаулен ғана шамалап көруге болады. Болжамның  артының бостау екені әр зетттеушіге мәлім.
     Жыраулар сауатты еді... Ендеше неге жазып қалдаымады. Қолжазба күйінде. Бұл де ой: Жазған да шығар бірақ көшіп-қонып жүрген тірлікте оларды сақтау да оңай емес. Ал аз-кем сақталғандары қазақ даласына түрлі жағдайда мақсатта келген сауатты кісілердің  қолдарында кетті..Олардың тағдыры туралы да не айтуға болар еді... Білмеймін..
     Ел алдында орындалған шығармалардың бәрі, ең маңыздылары мен мәнділері, көркемдері ел арасына ауызша тарлған. Әні мен орындалу үлгісіне дейін. Сондықтан да оны жазып аламыз деп әуреленбеген секілді. Оның үстіне қағаз, қарандаш сияны табау да жазылған мәтіндерді сақтау да оңай болмаса керек. Кез кезген ортада, кез келген үйден бабыла бермеген ғой.
     Сондықтан  Қалнияз  қазақ жырауларынң үлкен бір тобының аса көрнекті өкілі. Оның  шығармашылығы мен өмірбаны туралы ойланғанда түрлі себетпермен  ел  ауып, асып кеткен талантты қандастарымыз туралы ойларға батасың Олардаың  көбі барған елдердің  салт санасын қабылдап, үйленіп. өзге тілде  шығармаларда жазып кеткендер аз емес. Мәселен М.Дулати т.б.
     Қазақ жыраулық  шығармаларының сақталуы, таралуы, үлгілері туралы

М.Мағауиннің айтқан пікірі ойлантады: « Қазақ халқының жыры түркілік ортап эпос құрамынан бөлініп, дербес орда құрған хандық заманы төрт ғасырға жуық ұзақ дәуірге созылды»,- десе тағы бір зерттеуінде:  «15-17 ғасырларда жасалған әдебиет ел мүддесін, жұрт мұратын бірінші орынға қойды»,-дейді. Мұнда толғаулар мен қызықты сюжетті лиро-эпостық шығармаларды айтып отырса керек.
     Жалпы жыраулар поэзиясы –қазақ сөз өнерінің әлемдік классикалар шоғырына қосылардан бұрын біздің ұлттық рухани қазынамыз жыраулар поэзиясының абызы Асан қайғы  болатын. Оның толғауларынан қазақ  халқының құрылу дәуірінің  тарихи белгілерін көреміз.

     Б.Кенжебаев Асан шығармалары  туралы пікірлерінде «Асан қайғының шығармалары өз тұсының айнасы Ол өз дәуіріндегі қазақ қалқының мұңын, тілегін көрсетеді деп жазды. Асан қайғы  халықтың бірлігін, мемлекеттің тұтастығын сақтауды жырлаған жырау.  «Қырында киік жайылған, Суында балық ойнаған, Жеміңде кеңес құрмадың..,Жемнен де елді көшірдің»-. деп жыралуы осыдан.

     Қазтуған, Доспанбет, Шалгез, Жиембет, Ақтамберді,  Тәттіқара, Үмбетей, Бұқар т.б. жыраулар толғауларында қазақтың өріс, мекендері шығармалардың тақырыптық идеялық көркемдік өрімдернің  әртүрлі ерекшеліктеріне орай жырланады.
     Жыраулар поэзиясындағы жер-сулар атауларының ішінде Алтын орда дәуіріндегі қазақ халқы жерлері сағынышпен, қимастық сезімдермен  жырланады. Атап айтқанда, Еділ, Жайық, Сирдария, Қара Ертіс, Азау теңізі, Түркістан, Ташкент қалалары т.б.

      Қазақ хандығы кезіндегі жыраулар поэзиясының тақырыптары: халық бірлігі, және әскери қуатын нығайту, Сол туралы ел билеушілер, батырлар мен билер, мадақ өлеңдер, болмыс туралы филолсофия, ізгілік пен зұлымдық, Жақсылық пен жасандық, достық пен дұшпандық туралы жырлар. Олар ұнамсыз құбылыс, мінез, әрекеттерді жырлаудсынауда жеке бас мүддесінен, тіпті өмінен де  ел, мемлекет халық мүддесін жоғры қойған.
      Олар, әдебиетіміздің ежелгі дәуірі мен жаңа дәуір әдебиетінің ортасындағы жалғастырушы арна болды,

        Қалнияз ХІХ ғсырдағы  жаырулық поэзияның аса көрнекті өкілі.

        Бірақ. ол әдебиетке келгенде:

               Дулат

               Махамбет поэзиясы,

               Шернияз

               Ыбырай Алтынсариннің ағартушылық, дидактикалық бағыты,

               Шоқан.

               Шортанбай,

               Мұрат,

               Абай

               Шәңгерей

               Мәшһүр

               Шәкәрім

               Әубәкір Кердері

               Біржан

               Ақан Сері

               Шәді Жәңгіров  т.б  шығармашылығы, ізденістері бар.
Зар заман қоғамдық ойдағы, әдебиеттегі құбылыс. Бастауы, даму арнасы, қалыптасу жолдары, бар ағым, бағыт. Оны тарихшылар, философтар және қоғамдық-гуманитарлық ғылымдар тегістей сөз қылытын, зерттейтін ірі  бағыт.

    ХІХ ғ. 80 жылдары Ы.Алтынсарин айдар тақпаса да  табиғатын ашқан

    Терминды М.Әуезов енгізді.(20 жылдары) Х.Досмұхамедұлы  қолдады,

         Болмастың берекесіздігінен жеру, өткенді көксеген, қайғы мұң зарлауық, сары уайымға салынушылық  т.б. ресми идеология  халқымыздың рухани қуатын жаоқ қылу үшін сәтті қолданды. Біздің белсенді жандайшаптар іліп ала жөрелді.

       Тәуелсіздік ұлттық рух туралы ойларды тұсау, жою үшін қолданды.

1. Замануи тұрмыс тіршілікке наразы. Болашақтан үміт күтпейді. Өткенді аңсау.

2. Отаршалыққа қарсы. Орыс, кәуір  қазақ даласын ойрандаушылар. Шапқыншылар. Қазақ елінің  қиын халі отарлаушылар әрекеті

3. Ахырзамандық (эсхатологиялық( сарындар. Өзгерістерді қабылдамау. Діни мистика.
 Олардың барлық шығармалары осы  идеялары үшін жоққа шығарылды. Көркемдік құндылықтары бағаланбады. Өзіндік ой, өрнектері де. Қ/Ә орнын жою  мақсат (идеологияның)

     Қалнияз  шығармашылығы елге таныла бастаған жылдарда қазақ әдебиетінде талай ірі бағыттар дәуірлей бастаған  еді.

              Жыраулық поэзия.
1. Діни бағыттар.

2. Ағартушылық, дидактикалық. Сарындағы Ыбырай

3. Күрескерлік рухтағы  Махамбет

4. Реалистік сарындағы ойшыл ағым.

