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Поляки в Казахстане как объект исторических исследований

Проблема депортации народов, история судеб репрессированных социальных групп и этносов все еще остаются актуальными для Казахстана. Объективное, всестороннее исследование истории депортированных народов в Казахстан явля​ется одной из важнейших задач современной казахстанской исторической науки. 
Выступая на сессии Ассамблеи народа Казахстана в 1997 г., Президент Республики Казахстан Н.А.Назарбаев отметил: «Нет ни одной нации, ни одного народа, которым тоталитаризм не причинил бы сокрушительного и, к сожалению, в чем-то непоправимого ущерба». В этом контексте появилась насущная необходимость воссоздать историю депортации народов во всех регионах Казахстана, всестороннего, осно​вательного пересмотра своего прошлого. Восстановление исторической памяти народа, осмысление сво​ей судьбы являются важными элементами об​ретения реальной независимости государства. Сквозь призму ее изучения представляется возможность анализа исторических процессов в республике в целом, а также и общественно-политической, экономической и культурной жизни депортированных народов.
Объективное и всестороннее исследование истории депортированных народов в Казахстан заключается в освещении   проблем, связанных с депортацией поляков в на​шу республику, осознанием размеров и последствий произошедшей деформации соци​альной судьбы этноса. Долгие годы трагическое положение депортированного польского народа в бывшем Советском Союзе замалчивалось, а архивные источники по данной проблеме были недо​ступны исследователям.

В апреле 2015 года Глава государства предложил ежегодно отмечать в день образования Ассамблеи народа Казахстана День благодарности. Нурсултан Назарбаев отметил, что в начале и середине XX века Казахстан стал родиной для многих депортированных народов и в этом нет вины людей, оказавшихся на казахстанской земле. Народ Казахстана известен миру своей толерантностью, межэтническим согласием и готовностью к позитивному диалогу.
Изучение истории депортации народов на территорию Казахстана накануне и в период Великой Отечественной войны началось только в конце восьмидесятых годов XX века. До этого на эту тему не говорили. Даже выход Указа Президиума Верховного Совета СССР 1957 г. о восстановлении ликвидированных в годы войны автономных республик и областей не давал права исследователям обращаться к этой «деликатной» теме. Попытки исследования наталкивались на недоступность архивных материалов, первичных документов, на основании которых предпринималось выселение.

В конце восьмидесятых — начале девяностых годов в СССР, в том числе в Казахстане, стал развиваться про​цесс демократизации, в результате которого началось рассекречивание документов, связанных с мас​совыми репрессиями против народов, подвергшихся насильственному переселению. Появились рабо​ты, раскрывающие историю и масштабы депортации народов в предвоенные и военные годы. Заме​тим, что сам факт депортации народов долго замалчивался. В публикациях, касающихся вопроса на​сильственного переселения народов, упоминалось лишь о прибытии в Казахстан 500 тысяч человек, «кроме эвакуированных», так делалась абстрактная оговорка в духе того времени. До восьмидесятых  годов были распространены стереотипы о перемещении огромного количества населения как «о вынуж​денной мере ввиду сложившегося кризисного международного положения, обстоятельств военного времени».

Проблема депортации народов в Казахстан в казахстанской историографии стала изучаться в основном с конца восьмидесятых годов, с момента публикации архивных документов.

Именно на рубеже конца 1980-х-начала 1990-х гг. появились первые серьезные научные публикации в Москве, Минске, Элисте. В 1996-1997 гг. такие работы о депортированных народах появились в Казахстане. На протяжении долгих лет «белым пятном» в истории поляков Казахстана оставалась их массовая депортация из западных районов Украины и Белоруссии в 1936-1940 гг., хотя так называемых «волн депортации» гораздо больше. Между тем, в годы второй мировой войны на территорию Казахстана были депортированы почти 250 тысяч поляков.

Проблема депортации имеет и организационные аспекты. Президент Республики Кахзахстан Н.Назарбаев неоднократно заявлял о важности выработки действенного демократического механизма научного руководства и управления национальными процессами, обобщения исторического опыта, специально обращал внимание ученых на то, что, «проблемы межнациональных отношений могут и должны стать ключевыми в сегодняшних исследованиях».
 «Белым пятном» являлась и тема о де​портированных народах в республику, изменивших этнодемографическую ситуацию в Казахстане, о «лагерной экономике» и концентрационных лагерях союзного значения, куда стекались представите​ли всех народов СССР. Академик Манаш Козыбаев заявил: «Надо поставить перед главами стран СНГ вопрос о принятии совместного политического Заявления о невиновности депортированных народов перед Отечеством. В документе должно быть указано, что при депортации целых народов Система руково​дствовалась военно-политическими мотивами, опасалась, что малые народы, пережившие обиды от колониальных властей царизма, массовые репрессии при Советах, могут переметнуться на сторону врага. Такова была логика вождей Системы, ибо они знали степень тяжести содеянного ими в пред​военные годы».
За годы независимости Республики Казахстан отечественная историческая наука совершила прорыв в изучении многих ключевых проблем истории многонациональной республики, в том числе изучаемой нами проблемы. Значительно обогащается источниковая база исторической науки, облегчается доступ исследо​вателей к архивным документам, в государственных архивах начинается рассекречивание некогда закрытых фондов и дел. Происходит значительное расширение круга исследователей проблемы и спектра освещаемых ими вопросов. Исследователи начинают вырабатывать новые концептуальные подходы к осмыслению проблемы.

Историография исследуемой проблемы достаточно разнопланова и многоаспектна, что обусловлено различными теоретико-методологическими подходами к изучению исторических процессов учеными. Рассматривая корпус научной литературы по данной проблеме, историографический обзор структурирован следующим образом: В первую группу мною включены учебники, учебные пособия и монографии, в которых нашло отражение данной проблемы. Вторая группа включает диссертации, посвященные анализу различных аспектов рассматриваемой нами проблемы. Третью и значительную часть составляют научные публикации казахстанских исследователей.

Большой вклад в решение данной проблемы внес казахстанский ученый  академик Манаш  Козыбаев. Академик Манаш  Козыбаев одним из первых в казахстанской исторической науке обратился к проблеме депортации этносов в Казахстан. Впервые история депортации народов в Казахстан была освещена им в первом издании «Истории Казахстана» для 10 класса (учебник для 10 класса рус. школ). 3-е изд., доп. — Алматы, 1992. — С. 209-215., а в «Хрестоматии по истории Казахстана» опубликована большая серия документов, повествующих о трагических судьбах этих народов «История Казахстана. Хрестоматия / Сост. М.Козыбаев, И.Козыбаев. — Алматы, 1994]. Тема получила отражение и в других работах Манаша Козыбаева, где даны емкие сведения о численности населения, депортированного в Казахстан. Козыбаев М.К. Историография Казахстана: уроки истории. — Алма-Ата: Рауан, 1990. -135 с]. Как известно, депортированные на​роды были активными участниками создания лагерной экономики. Впервые сообщение об этом про​звучало во время съезда трудармейцев в докладе   Манаша Козыбаева. Кроме того, данная проблема получи​ла отражение в монографии  Манаша Козыбаева и Нури Едыгенова «Труд во имя победы» в разделе «Принуди​тельный труд при тоталитарном режиме» [Козыбаев М., Едыгенов Н. Труд во имя победы. — Алматы, 1995. — С. 105-121.].. Под его редакцией в республике был издан труд «История Казахстана: белые пятна», в котором объективно раскрыты катастрофические социально-демографические последствия внеэкономической силовой политики тоталитарного режима в 1920-1940-е гг. В целом, исследования Манаша Козыбаева стали определенным теоретико-методологическим посылом в разработке казахстанскими учеными проблем истории массовых репрессий. 
В девяностые гг. ХХ в. объектом научных исследований ученых Казахстана стали  вопросы формирования современного этнического состава Казахстана, вопросы социально-экономического развития республики в 30-40-е гг. ХХ в., социально-демографические процессы в Казахстане (1917-1980 гг.).

Вопросы формирования современного этнического состава Казахстана рассматриваются в «Этнической истории Казахстана» в главе «Формирование современного этнического состава Казахстана» авторы указывают, что по «Постановлению СНК СССР  от 28 апреля 1936 г. из пограничных районов Украинской ССР были высланы поляки и немцы. Всего было переселено 35 820 поляков, из них 35 739 – в Казахстан, в основном в северные области».  В 1940- начале 1941 гг. в восточные районы СССР были высланы, по Постановлению от 10 апреля 1940 г., «польские осадники». Так называли переселенцев из Польши, получивших в 20-30 гг. земли в Западной Украине и Западной Белоруссии. Когда эти территории вошли в состав СССР, началось выселение «польских осадников». В Казахстан было переселено 60 667 человек. Расселены они были в Актюбинской, Кустанайской, Павлодарской, Семипалатинской и Северо-Казахстанской областях.

Впервые в казахстанской историографии «лагерная экономика» и использование труда заключенных рассматривается в работе Жулдыз Абылхожина «Очерки социально​-экономической истории Казахстана ХХ века», в которой анализируется социально-экономическое развитие республики в 30-40-е годы ХХ в. [Ж. Абылхожин. Очерки социально-экономической истории Казахстана ХХ века, Алматы 1997, 360 с.].
В 80-90-е годы ХХ в. ученых Казахстана привлекают историко-демографические исследования. Известно, что 30-50-е гг. ХХ в. были периодом демографической катастрофы малых народов, прежде всего депортированных. Одной из основных работ по этой проблеме является книга «Социально-демографические процессы в Казахстане (1917-1980 гг.)» Малика Асылбекова и А.Б.Галиева [М. Асылбеков и А. Галиев. Социально-демографические процессы в Казахстане (1917-1980 гг.), Алма-Ата 1991,   185 с.], в ко​торой представлен анализ численности основных этносов по данным Всесоюзных переписей 1926 и 1936 гг., а также 1939 и 1959 гг. Здесь подробно излагается история насильственного переселения в предвоенные и военные годы.
Динамику численности и национальный состав населения республики и вопросы расселения населения рассматривает  Александр Алексеенко в   работе «Население Казахстана 1920-1990 гг.» [А.Алексеенко   Население Казахстана 1920-1990 гг., Алматы, 1993.]   Автор   раскрывает этапы, масштабы депортации  народов в Казахстан и показывает этнодемографическую ситуацию в 1941-1945 гг., сложившуюся вследствие насильственного переселения.

Изучением юридических аспектов проблемы депортации народов  занимается академик М. Баймаханов [ М. Баймаханов. Депортация народов и права человека: политико-правовые проблемы // Материалы семинара.  Алматы, 12 июня 1997, с. 20-27.].
Комплекс проведенных работ в 1990-е гг. сыграл положительную роль в подготовке и реализации дальнейших исследований историков, результатом которых стали защиты кандидатских и PhD диссертаций. 
По данной тематике была защищена одна PhD диссертация. В 2009 г. была защищена диссертация на соискание академической степени доктора философии (PhD) Виктором Славецким   на тему «Республика Казахстан во внешней политике восточноевропейских стран (на примере Польши и Болгарии)». Во второй главе данного исследования «Польская и болгарская диаспора в Казахстане: история формирования, место и роль в жизни исторических родин» диссертант отмечает, что  «в истории формирования польской диаспоры в Казахстане, можно выделить четыре крупных периода. Первый относится к концу XVIII века, второй к началу XIX века, третий к началу XX века, и четвертый самый ужасный и трагичный к 30-40 годам XX века [76, с. 162]. [ ]
Солидная группа работ была написана на соискание ученой степени кандидата наук. Диссертация Светланы Ковальской, [Светлана Ковальская. Проблемы историографии миграции населения Казахстана (конец ХVIII-ХХ вв.): автореф.  дис… канд. ист. наук: 07.00.09, Алматы 1997,  26 с. ] посвящена анализу проблемы историографии миграции населения Казахстана в конце ХVIII-ХХ вв., диссертация Лауры Исовой посвящена анализу эволюции «польского» вопроса в казахстанско-польских отношениях, [Лаура Исова. Казахстан-Польша: «поляк мәселесінің» эволюциясы. Реферат дис. ... канд. Ист.наук: 07.00.15 – история международных отношений и внешней политики, Алматы 1999]  исследование Айгуль Есимовой анализирует политические, социально-экономические и культурные аспекты демографических процессов в Казахстане в годы Великой Отечественной войны  [Айгуль Есимова. Демографические процессы в Казахстане в годы Великой Отечественной войны: политические, социально-экономические и культурные аспекты: дис.  … канд. ист. наук: 07.00.02, М. 1999, 170 с..], работа Ж. Кыдыралиной [],посвящена спецпереселенцам и трудармейцам в Западном Казахстане в 1937-1956 гг.  Ж. Кыдыралина. Спецпереселенцы и трудармейцы в Западном Казахстане (1937-1956 гг.): дис. … канд. ист. наук: 07.00.02, Алматы 2000, 185 с.. А. Кудайбергенова анализирует  изменения в социальном и национальном составе населения Казахстана в 1939-1959 гг. [], А. Кудайбергенова. Изменения в социальном и национальном составе населения Казахстана (1939-1959 гг.): дис. … канд. ист. наук: 07.00.02, Алматы  2000, 196 с., А. Какенова рассматривает социально-демографические процессы в Северном Казахстане в 1926-1959 годах [] А. Какенова Социально-демографические процессы в Северном Казахстане в 1926-1959 годах: дис. … канд. ист. наук: 07.00.02, Алматы 2002, 186 с. , Ш. Нурман большое внимание уделяет истории переселенческой политики Советской власти в Казахстане 1920-1941 гг.). [] Ш.Нурман История переселенческой политики Советской власти в Казахстане (1920-1941 гг.): дис. … канд. ист. наук: 07.00.02, Алматы 2004, 175 с.,Большой интерес вызывает работа М.  Калыбековой [] в которой Казахстан рассматривается как объект переселения депортированных народов в 1937-1956 гг. [] в М. Калыбекова. Казахстан как объект переселения депортированных народов (1937-1956 гг.). Исторический аспект: дис. … канд. ист. наук: 07.00.02,  Алматы 2005, 180 с. , Диссертация Н. Абуова ценна тем, что депортации народов в Казахстан в 1936-1957 годы рассматривается на материалах Северо-Казахстанской и Кокчетавской областей.  [] Н. Абуов Депортации народов в Казахстан в 1936-1957 годы (на материалах Северо-Казахстанской и Кокчетавской областей): автореф. дис… канд. ист. наук: 07.00.02, Караганда 2008, 28 с., Данная тема нашла продолжение в работе А.Табулденова, которая раскрывает депортацию народов и  эвакуационно-миграционные процессы в Северном Казахстане в 1937-1956 гг. [] А. Табулденов   «Депортации народов и эвакуационно-миграционные в Северном Казахстане (1937-1956 гг.). 2009, Формированю польской диаспоры в Казахстане в Х1Х – 50-е гг. ХХ в. посвящена работа Надежды Степаненко [] Надежда Степаненко. Формирование польской диаспоры в Казахстане (Х1Х – 50-е гг. ХХ в.). дис. … канд. ист. наук: 07.00.02, 2013 
Таким образом, спектр изучаемых  и исследуемых вопросов и проблем казахстанскими учеными достаточно широк и разноплановый. Начиная с характеристики основных периодов депортации этносов, эвакуации населения и миграционных процессов в Казахстане  с 1937 - 1956 гг., определяя причины депортации этносов, этнический, социальный состав депортированного и эвакуированного населения казахстанские ученые большое внимание уделяли изучению процесса формирования польской диаспоры в Казахстане, а также анализу роли депортированного и эвакуированного населения в развитии аграрного, промышленного секторов   республики и влияния польских политических ссыльных на общественную, научную и культурную жизнь Казахстана.
В результате проведенных научных исследований были получены следующие достоверные и обоснованные выводы:

1. В истории формирования польской диаспоры в Казахстане можно выделить четыре крупных периода. Первый относится к концу XVIII века, второй к началу XIX века, третий к началу XX века и четвертый самый ужасный и трагичный к 30-40 гг. XX века. (раздел Польши, национально-освободительные войны; Отечественная война и ''Польский легион» Наполеона Бонапарта;  столыпинская аграрная реформа; депортирование  и переселение поляков в Казахстан).

2. Депортация поляков в 30-е гг. XX в. проходила в условиях карательной политики сталинизма. Сосланные в 1936 г. с территорий Западной Украины и Белоруссии, они получили статус «спецпереселенцев» и образовали на территории Казахстана 37 поселков. Эта категория поляков составляет основу польской диаспоры сегодняшнего дня, так как на них не распространялось советско-польское соглашение 1945 г. Разрешить этой категории поляков вернуться на родину означало лишиться хороших работников; 
3. Появление поляков в Казахстане в годы Второй мировой войны также имеет насильственный характер. Только за период с 1940 - 1941 гг. было осуществлено четыре «волны» польского переселения. В период второй «волны» депортации (март 1940 г.) в Казахстан были сосланы семьи польских офицеров и административных служащих. Помимо них в Казахстан устремился поток эмигрантов и беженцев со всей территории СССР.

4. В результате воздействия депортации народов, эвакуации населения и миграционных процессов значительной трансформации подвергся этнический состав республики. 

5. Миграционные процессы в 1937-1956 гг.  способствовали дальнейшему развитию Казахстана в качестве многонационального региона, увеличению численности на​родов, проживавших здесь ранее и появлению новых этносов.. 

6. Благодаря созидательной деятельности депортантов, эвакуантов, местного населения появились новые города, осваивались природные ископаемые, заработали десятки заводов, фабрик. Развивалась сеть учебных, научных, культурных учреждений. Северный Казахстан стал местом пересечения культур и цивилизаций, территорией конструктивного диалога депортированного, эвакуированного и местного населения республики, регионом плодотворного сотрудничества разноликих народов.

7.  Материальное положение депортированных в этот период определялось качеством дипломатических отношений России и Польши. После вывода армии В. Андерса в Иран на территории Казахстана были закрыты делегатура польского посольства и 
Союз польских патриотов (СПП); 
Традиционной формой обмена научной информацией и становления нового исторического знания выступает проведение научных конференций. Рассматриваемая проблематика находит свое отражение на общих и специ​альных научных форумах. Определенный интерес по проблеме депортации представляют материалы различных научных конференций, семинаров и «круглых столов». В связи с этим следует упомянуть проведенные в 1996 г. казахским историко-просветительским обществом «Әділет» и Институтом истории и этно​графии им. Ч.Валиханова НАН РК научные семинары и «круглые столы» на тему: «Депортация на​родов — преступление тоталитарного режима» [Материалы «круглых столов» и семинаров. — Алматы, 1996. — 158 с.]. В 1998 г.   были проведены семинары, «круглые сто​лы» и конференции по программе «Содействие становлению демократии путем анализа тра​гических страниц истории и причин краха советского тоталитаризма», организованные казахстан​ским историко-просветительским обществом «Әділет» при поддержке Фонда «Сорос-Казахстан» [Материалы «Круглого стола» и конференции. — Алматы: Жан, 1998. — 108 с
Большой интерес вызывают материалы международной научной конференции, прошедшей  в июне 2015 г. в Астане, посвященной вопросам работы польских дипломатических представительств на территории Казахской ССР во время Второй мировой войны, где широкому кругу участников были представлены исторический фон и основные направления работы первых диппредставительств Польши в Казахстане.


Участники «круглых столов»,  семинаров и научных конференций 1997-1998 гг. свои доклады и выступления посвятили следующим проблемам. Некоторые аспекты изучения истории депортированных народов раскрыл Манаш Козыбаев [Манаш Козыбаев. Некоторые аспекты изучения истории депортированных народов. Материалы семинара. Депортация народов и проблема прав человека. Алматы, 12 июня 1997 г]. В выступлении Манаша Козыбаева отмечалось, что изучение проблемы носит однобокий характер. Исследователи разбрелись по национальным квартирам. Нужны труды обобщающего порядка, нужен единый документальный сборник, который позволил бы исследователям рассмотреть единый исторический процесс в динамике, увидеть его закономерности и особенности, рассмотреть с высоты конца века трагедию планетарного масштаба.

Депортацию народов как преступление тоталитарного режима рассматривал К. Алдажуманов К. Алдажуманов. Депортация народов – преступление тоталитарного режима. Материалы семинара. Депортация народов и проблема прав человека. Алматы, 12 июня 1997 г.). К. Алдажуманов в своем выступлении отмечает, что «выселение представителей различных  групп и сословий  имело место задолго до войны. После Октябрьской революции представители имущего класса были высланы на Урал, Казахстан и Сибирь. Численность спецпереселенцев в Казахстан из России, Украины и др. республик к 1936 г. составила 300 тысяч человек.  Так отрабатывался механизм широкомасштабных репрессий против неугодных

режиму групп населения. Казахстан еще в 30 е гг. превратился в своеобразную резервацию для выселенных народов».

 Политико-правовые аспекты депортации народов проанализировал М. Баймаханов М. Баймаханов. Депортация народов и права человека: политико-правовые проблемы. Материалы семинара. Депортация народов и проблема прав человека. Алматы, 12 июня 1997 г. Академик М. Баймаханов заявляет, что «депортация  у нас приобрела новый смысл и стала означать насильственное переселение народов с мест постоянного традиционного расселения в отдаленные необжитые регионы с суровым климатом и скудными средствами к существованию. Достаточных оснований к применению депортации к целым народам не было и нет. Народ в целом правонарушителем, а тем более преступником, быть не может. Анализируя аргументации властей, Указы Президиума Верховного Совета СССР академик М. Баймаханов приходит к выводу, что применение к нему наказания юридически несостоятельно. Наказание народа является глобальным нарушением прав человека. Институт депортации  народов изначально ставил всех представителей этих народов в юридически ущербное положение в обществе». Каждая стадия процесса осуществления института депортации народов, каждый этап приумножали правовую ущербность, незащищенность, уязвимость всех представителей этих народов, сопровождались новыми нарушениями их прав и свобод».
Вопросам расселения депортированных народов посвящены выступления  Марата Хасанаева (Марат Хасанаев. «Для расселения выделить районы Казахстана …». Материалы семинара. Депортация народов и проблема прав человека. Алматы, 12 июня 1997 г.) и Ю. Романова (Ю. Романов Размещение депортированных народов в Центральной Азии и Сибири. Материалы семинара. Депортация народов и проблема прав человека. Алматы, 12 июня 1997 г.)
Интерес историков республики к этой теме в течение 1990-х гг. привел к  появлению новых научных публикаций, посвященных отдельным аспектам данной проблемы.

Большой вклад в освещение истории польских переселенцев Казахстана, их хозяйственного устройства, демографических процессов, трудовой деятельности и развития духовной культуры вно​сят публикации таких исследователей, как К. Алдажуманов «Депортация народов в Казахстан»; К. Алдажуманов Депортация наро дов в Казахстан, «Наука Казахстана» 1996, 1-15 февраля.; С.  Жаманкулова (С. Жаманкулов. Поляки в Казахстане в 30-е годы, «Карагандинские вести» 1994, 12 марта.и Л. Михайловой (Л. Михайлова. Их везли словно скот в товарных вагонах, « Акмолинская правда» 1997, 5 января. 

Сведения о численности населения депортированных народов на территорию Казахстана даются в работе «Депортация народов — преступление тоталитарного режима», авторы К.С.Алдажуманов и Е.К.Алдажуманов [Алдажуманов К. С. и Алдажуманов Е.К. Депортация народов — преступление тоталитарного режима. — Алма-Ата, 1997. — 16 с.]. В трудах А.Н.Алексеенко, Н.В.Алексеенко содержатся ценные данные по численности, этническому составу депортированного и эвакуированного в Казахстан населения.

Нужно также отметить совместный труд С.ерика Машимбаева и Лауры Исовой «Проблема истории польских переселенцев в Казахстане (1936-1946 гг.)» [С.ерик Машимбаев Лаура Исова.Проблема истории польских переселенцев в Казахстане (1936-1946 гг.). — Алматы, 2000.—  46 с.].
Публикации последних лет свидетельствует о сохранении интереса историков к проблеме насильственных переселений советского государства.
1. Значительный импульс в изучении истории депортированных народов придал выход в свет сборника  «Депортированные в Казахстан народы: время и судьбы», изданный в 1998  г. с участием ведущих казахстаснких  ученых: М.К. Козыбаева, Ж.Б. Абылхожина, К.С.Алдажуманова, М.Т. Баймаханова  и др.  Данный сборник стал одним из основополагающих трудов в отечественной историографии по проблемам преступлений тоталитаризма, репрессий и депортаций народов в 1930-1940-е гг. Настоящий сборник в значительной мере восполнил пробел казахстанской историографии, которая не располагала сведе​ниями о страшных преступлениях тоталитаризма: спецпереселениях и депортации народов в довоен​ные годы и в период Великой Отечественной войны. Ведущие специалисты-историки, политологи, социологи, общественные деятели, литераторы на строго документальной основе анализируют и рас​крывают процессы депортации народов, их размещение на земле казахов, которая стала им второй родиной и на которой представители многих репрессированных этносов обрели достойную жизнь, действительные гражданские права и демократические свободы.
Таким образом, научные иследования и публикации казахстаснких исследователей свидетельствует о сохранении интереса историков к проблеме насильственных переселений советского государства.
Среди жертв массовых политических ре​прессий СССР поляки составили одну из самых многочисленных национальных групп. Будучи носителями традиционной польской культуры, именно они и составили основу современной польской диаспоры Республики Казахстан. Ныне в Казахстане, по данным статисти​ческих органов, проживает около 50 тысяч по​ляков.

Нуртай Мустафаев в своей статье «ПОЛЬСКАЯ ДИАСПОРА КАЗАХСТАНА: ЛОКАЛИЗАЦИЯ И МИГРАЦИОННЫЙ ПОТЕНЦИАЛ№ «Analytic» №2-2007 рассматривает вопросы локализации и   и миграционный потенциал польской диаспоры в Казахстане. Он утверждает, что по уровню полиэтничности Казахстан сопоставим лишь с Россией, Индией и Индонезией. Одна из крупных польских диаспор известна в Казахстане более полутора столетий. Приводит официальные данные пяти переписей населения второй половины XX в., согласно которым в Казахстане постоянно проживали: в 1959 г. — 53 102, 1970 — 61 445, 1979 — 61 136, 1989 — 59 958, 1999 — 47 297 поляков.

Свой вклад в разработку рассматриваемой проблематики вносят науч​ные центры региональных объединений. Новый импульс эта тема получила в период независимости. Особую активность при этом проявили национально-культурные центры (так они  назывались до принятия  Доктрины национального единства народа Казахстана), которые стали одним из факторов развития межнациональных отношений в различных сферах общественной и культурной жизни. По данной проблематике надо отметить работы следующих исследователей: Л.Г. Исаевой (Исаева Л. Т. ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ ПОЛЬСКИХ ЦЕНТРОВ И ОБЪЕДИНЕНИЙ В КАЗАХСТАНЕ), Л.И. Зуевой Зуева Л.И. об истории этнокультурных центров), Кулмагамбетовой С.С., Нурмаковой М.С., Хаировой М.Е. (Кулмагамбетова С.С., Нурмакова М.С., Хаирова М.Е. Национально-культурные центры и их развитие в условиях Западно-Казахстанской области// Досуг. Творчество. Культура. – Омск, 1998.- С.103-106), в которых они отмечают роль и значение польских национально-культурных центров в независимом  Казахстане и рассматривают польские центры, объединения, этнокультурные центры как один из факторов становления и развития казахско-польских отношений в условиях независимости.
В результате проведенных исследований казахстанские ученые пришли к следующим выводам:

- Институт депортации народов складывался в советское время постепенно, пройдя ряд этапов и периодов. Первоначально депортация распространялась преимущественно на отдельных лиц, признававшихся правонарушителями, затем - на членов партий и организаций и лишь после этого - на целые нации, народности, национальные диаспоры;

- Депортацию проводил тоталитарный режим, депортированные народы испытали стрессовое состояние, попадая в иную природно-климатическую, этнохозяйственную, социокультурную и языковую среду;

- Депортация народов в Казахстан сыграла огромную роль в формировании национальной структуры населения республики. Переселенческие потоки из разных мест бывшего Советского Союза, увеличив население Казах​стана, привели к появлению групп неместного населения. Так, в результате силовой миграции были заложены основы современного национального состава населения;

- Поляки стали одним из первых многочислен​ных групп населения СССР, которые были пере​селены исходя из национальной, а не классовой принадлежности ;
- В 1940 году в республике появился новый контингент спецпоселенцев под названием «польские посадники и беженцы»;
-Выжить репрессированным народам в те тяжелые, критические годы помогли сострадание и гуманизм простого казахского народа. Это является основой межна​ционального состава многонационального казахского общества. Трагическая история депортации стала одной из основ консолидации многонационального казахстанского общества.

- По своей жестокости и цинизму эта акция не имеет ана​логов в новейшей истории Европы.

 Таким образом, насильственному выселению, бесчеловечной депортации подверглись более 40 народов бывшего СССР. Многие из них были депортированы полностью. В 1930-50-е годы покинули места своего исконного проживания около 3,5 миллион человек. 

Таким образом, поляки в Казахстане были и являются объектом исторических условий казахстанских ученых. Казахстанскими учеными проделана значительная работа по освещению различных аспектов данной проблемы. Но научные исследования не заканчиваются. Я согласна с господином Послом Яцек Ключковски, что существует еще пространство и возможность совместной научной работы для историков Польши и Казахстана.
I. Основной текст 

- названия месяцев пишем полностью, сокращаем слово «год». 

Например, 13 апреля 1940 г. 

- правильное написание: 

в тридцатых годах (не: в 30-х годах; в 30-х г.)

в XX в. (не: в двадцатом веке, в 20 веке) 

- в диапазонах дат используем короткое (среднее) тире: 1945–1947. Не используем дефис (-).
- используем сокращения и аббревиатуры, такие как: проф., ген., км, и т. д., и т. п., и т. д.

- названия учреждений и организаций при первом упоминании приводим в развернутом виде (например, Варшавский Университет); далее можно использовать сокращения. В случае общеизвестных названий, например, ООН, допускается сразу использовать аббревиатуры, т.е. без приведения полной формы при первом упоминании.

- при первом упоминании приводим полное имя и фамилию; далее только фамилию или имя и фамилию. Не используем инициалы (если только не знаем полного имени), не используем отчества. 
- цитаты из источников и литературы пишем в кавычках шрифтом.

- названия научных работ, литературных, музыкальных, драматических произведений, картин пишем курсивом. 

- названия законов подаем шрифтом антиква  – без кавычек

- названия конференций, выставок, научных сессий пишем шрифтом антиква – в кавычках 

- иностранные выражения выделяем курсивом. Наприме, sui generis, last but not least
II. Ссылки

- Ссылки размещаем на странице, а не в конце текста.

- используем обозначения: ibidem, idem (eadem), passim – курсивом

- не используем сокрашение op.cit., если публикация приводится повторно, пишем начало названия и многоточие, например, Я. Кохановский, В польской неволе…, стр. 35. 

- полные даты записываем римскими цифрами. Например, 25 VI 1941 г. Если дата является неполной, то название месяца записываем прописью полностью: 25 июня, в июне 1941 г.

- Биографическую информацию приводим в сносках. Информация должна быть краткой. Последовательность биографической информации: имя и фамилия, псевдоним(ы), даты жизни, прочая библиографическая информация. 

Например, Мечислав Кавалец, „Żbik” (1916‒1951), офицер АК и деятель «Свободы и Независимости», командующий округом Жешув, зам. председателя краковского Отделения Главного Управления «Свободы и Независимости». Арестован 1 II 1948 г., приговорен к смерти, казнен 1 III 1951 г.

- Библиографическая запись. Последовательность для книг: инициал и фамилия автора, название (курсивом), место и год издания, номер страницы. Например, Я. Кохановский, В польской неволе. Немецкие военнопленные в Польше 1945‒1950, Варшава 2001, стр. 345. 

В случае научных статей используем следующую форму записи: 

В. Форчак, История польской армии, „Studia Historyczne” 2001, № 5, стр. 94 

В случае статей в журналах и газетах:

- в еженедельных, ежемесячных изданиях:

В. Владыка, Рабочие вышли на улицы, „Политика” 2001, № 26.

- в ежедневных изданиях:

А. Мушель, Снова в стране, „Республика Польша”, 17 VI 2012.

В описании архивных материалов просим, по мере возможности, учесть следующие элементы: 

- название архива (после первого упоминания следует использовать сокращение)

- название архивного фонда (после первого упоминания можно использовать сокращение)

- сигнатура архивной единицы 

- описание документа: вид документа, кому от кого. Следует указать полные имена отправителей и получателей, а не инициалы. Описание документа (или приведенных донесений) пишем шрифтом антиква.  

- дата создания документа после запятой или приблизительная дата в квадратных скобках; если дату нельзя установить, то используем сокращение б.п.

- номер листа (при отсутствии нумерации страниц используем сокращение б.п. – без пагинации)

Примеры:

Государственный архив в Гданьске, Железнодорожная дирекция, Письмо регента Йоханна Бурсы прусскому министру промышленности Хансу Кунце, 2518, 7 VI 1933 г., л. 26.

Архив новых актов, Министерство иностранных дел, Г 1893, проект польско-немецкой железнодорожной конвенции, 11 XII 1937 г., б.п.
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