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ЕВРАЗИЙСКАЯ ЭКОНОМИЧЕСКАЯ ИНТЕГРАЦИЯ И УПРАВЛЕНИЕ 
PR-ПРОЕКТАМИ В БАНКОВСКОЙ СФЕРЕ ЦЕНТРАЛЬНОЙ АЗИИ 
/На примере Казахстана/

Муканова Г.К., Иманбаева К.М. (КазНУ им. аль-Фараби), 

Насиева Г. (СКГУ им. М. Козыбаева)

Продвижение позитивного имиджа Республики Казахстан в глобальном информационном пространстве в 21 в. Складывается из ряда стратегических приоритетов. Среди прочих, важное место занимает сфера экономики, в частности, банкинг.

Задачи Евразийской экономической интеграции, об актуальности которой неоднократно высказывались главы государств региона, диктуют необходимость совершенствования управленческого менеджмента.

Термины: «промоушн», «имиджеология», «PR», «продвижение и другие являются рабочими в сфере деятельности правления и менеджмента банков. /Эти же дефиниции изучаются студентами-бакалаврами специальности «Связь с общественностью» факультета журналистики КазНУ им. аль-Фараби. Выпускники данной специальности успешно трудятся PR-менеджерами в государственных и частных структурах/.
Авторы статьи делали попытку критического дискурс-анализа эволюции, за последние 20 лет, одной из ведущих отраслей экономики государства, в контексте регионального развития. Труды известных отечественных экономистов [1], аналитические монографии и обобщающие коллективные сборники составляют фундамент для дальнейших исследований.

Глобализация позволяет свободный обмен мнениями с зарубежными экспертами. Информационные источники типа телеканалов CNN, BBC, Euro news, РИА-новости и т.д. практически круглосуточно выдают в эфир компетентные оценки независимых аналитиков.
Соответственно, поле деятельности PR-менеджеров Центрально-азиатского региона /далее – ЦАР/ достаточно прозрачно, имеет свои специфические особенности и безусловно содержит компонент конкуренции. На заре Независимости РК, банковский сектор получил развитие в областях, традиционно добывающих нефть. Доходы и желание их инвестировать, определенная поддержка со стороны администрации, предопределили создание в Западном Казахстане банков: «Нефте-банк» /ныне – «Дельта-банк»/ и «Нур-банк» и др. 
За годы Независимости, PR-менеджмент банковских управленческих структур пережил эволюцию. Изменилась сама география дислокации головных предприятий: в настоящее время, «Дельта-банк» из Западного Казахстана переместился в южный регион, в Алматы, финансовый центр республики. Другие западно-казахстанские головные банки переехали в столицу – г. Астану. Филиалы банков открыты в регионах, в том числе в областном центре СКО. Данный момент говорит сам за себя; совпадение интересов частного сектора с тактикой правительства РК в этом вопросе, - пока что удачно реализуется.

«Сильный» Юг и «слабый» Север – в социально-экономическом плане, - это реалии азиатского географического пространства. (Ср.: Корейский полуостров, Индостан, КНР и др.).

Тем не менее, процесс Евразийской экономической интеграции необратим. История развития банковского дела в Российской империи, на просторах Сибири, Дальнего Востока, Казахстана и Средней Азии в 19 – начале 20 вв., - отдельная страница темы, на которой мы останавливались ранее. [2]
В первом десятилетии ХХI в., традиции банкинга в ЦАР развивают наработки прошлой эпохи. Вместе с тем, казахстанская банковская сфера имеет прочные самостоятельные связи с ведущими банковскими корпорациями Европы и США. Находит понимание исламский банкинг. Зарекомендовал себя качественный менеджмент Национальной банкнотной фабрики. Отечественная валюта «узнаваема» и полюбилась пользователям. На пространстве Центральной Азии, Таможенного союза, ШОС казахстанские банкноты с охотой принимаются и обмениваются. [3]
Таким образом, анализ такого значимого аспекта деятельности банков ЦАР, на примере Казахстана, позволяет выявить как достижения экономического плана, так и в частности, информационного PR-менеджмента. Логотипы отечественных банков «работают» в совокупности на продвижение национального бренда и имиджа стабильного характера экономики РК. 

Нацеленность на клиента, гибкая система расчетов и другие положительные отличия, разумеется, не исключают наличие нежелательных явлений в сфере ипотечных долгов и т.п. [см.4]

Дискурс-анализ медиации вокруг управленческих структур продолжается. [5] Гармонизация теории и практики управленческого менеджмента в РК и ЦАР в целом, - ответственная задача, в русле Стратегии Президента Н.А.Назарбаева «Казахстан- 2050».   
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