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В данной работе рассматриваются методы оценки резера убытков, такие как методы цепной лестницы, Мака, Борнхьюттера-Фергюсона и Бутстрэп. В рамках работы были произведены расчеты резерва убытков на основе конкретных данных, также был сделан сравнительный анализ между методами.  
Страхование сегодня является актуальным социальным благом, сущность которого состоит в предоставлении людям и их имуществу страховой защиты от опасностей различного характера. Для того чтобы в случае неблагоприятного события страховая компания гарантированно смогла покрыть обязательства по отношению к страхователю, формируются страховые резервы. Данная статья посвящена исследованию методов оценки резерва убытков в общем страховании. 
На сегодняшний момент для оценки резерва убытков страховой компании используются различные статистические методы, основными двумя из которых являются сценарный анализ (детерминированные модели), финансовый динамический анализ (стохастические модели).  
Детерминистические методы, многие из которых дают “среднюю ожидаемую оценку” будущих убытков, основываются на средних исторических показателях компании за предыдущие периоды, но при этом, они не учитывают колебания платежей страховых выплат, а также не учитывают неопределенности предположений, которые входят в расчет.  
В моделях оценки неоплаченных будущих убытков существует множество факторов (или неопределенностей), которые могут повлиять на точность конечной оценки. К ним относятся качество входных данных, предположения об уровне убыточности по рассматриваемому продукту или по портфелю в целом, оценка отклонений наблюденных неоплаченных убытков. Чаще всего случается так, что фактические будущие страховые выплаты отличаются от центральной оценки будущих выплат, которая производилась сегодня, и эта разница растет со временем. Для того чтобы избежать возникновения такой разницы и ее последующего роста, сегодня в страховой практике все чаще начинают пользоваться стохастическими методами оценки резерва убытков. С их помощью можно минимизировать разницу между фактическими будущими страховыми выплатами и их прогнозными значениями.   
Согласно Постановлению Правления Национального Банка Республики Казахстан от 6 мая 2014 года №76 «Об учреждении Требований к формированию, методике расчета страховых резервов и их структуре» расчет резерва убытков осуществляется следующими актуарными методами (методы треугольников): 
1) метод цепной лестницы с поправкой и без поправки на инфляцию; 
2) метод Борнхьюттера-Фергюсона; 3) метод Мака. 
Как известно, при расчете резерва убытков методом цепной лестницы и БорньюттераФергюсона, не учитываются так называемый «фактор хвоста», а также при применении этих методов дается только оценка ожидаемого среднего значения резерва убытков и нет никакой информации о стандартном отклонении от этого среднего значения резерва убытков.  
Процедура метода Бутстрэп является универсальным алгоритмом, который может использоваться в комбинации с другими методами и моделями. В основе метода лежит предположение, что существует некоторая модель, с помощью которой можно получить прогноз развития убытков компании, которое было бы достаточно близко к фактическим данным [1, с. 211]. Преимущества  
 Универсальный метод и его можно применять к большому числу моделей расчета наилучшей оценки будущих обязательств.  
 Можно достаточно просто дополнять оценками факторов убытков в хвостах распределения убытков. 
 В явном виде учитывается риск неадекватности оценки параметров. Так же в модели можно учитывать риски самого процесса убытков, как одно из усовершенствований основного метода.  
Недостатки 
 В базовой версии модели остатки рассчитываются с помощью треугольников метода цепной лестницы, поэтому нельзя сказать, что остатки являются одинаково распределенными.  
В статье более подробно сравниваются плюсы и минусы вышеуказанных моделей расчета резерва убытков на основе реальных(конкретных) данных. А также проводится анализ результатов. 
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