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МОДЕЛИРОВАНИЕ СИСТЕМЫ БОНУС-МАЛУС И ЕЁ ПРИМЕНЕНИЕ В СТРАХОВОЙ ОРГАНИЗАЦИИ 
Мамбетова Б.Ж., Ақанбай Е.Н., Сихов М.Б. 
Казахский национальный университет им. аль-Фараби,  
МНБ РК при Нархоз Университет, КАЗАХСТАН 
E-mail: bayeka@mail.ru  
 
В данной работе рассматриваются некоторые модели системы бонус-малус для числа страховых случаев. Для каждой из отдельных моделей были произведены расчеты по определению относительной премии страховщика на основе конкретных данных и получены результаты по их оптимальному применению. 
В практике общего страхования широкое распространение получила система бонус – малус (СБМ). Это система назначения страховых премий, при которой премия страхователя, имевшего за предыдущие периоды страхования страховые случаи, увеличивается (малус). Соответственно, страхователь, у которого за предыдущие периоды страхования не было страховых случаев, получает бонус, т.е. его страховая премия уменьшается. Введение СБМ способствует уменьшению числа страховых случаев, а также привносит в систему страхования некую “справедливость”: платит больше тот, кто вносит больше риска в портфель страховой компании.  
Различные СБМ могут существенно отличаться друг от друга. Большинство СБМ строится по следующему принципу: 1) задается разбиение всех страхователей на классы на основе априорной информации (мощность двигателя, возраст, стаж вождения и т.д.) 2) правила перехода из класса в класс определяются по количеству страховых случаев, имевших место в предыдущие периоды страхования.  
Большинство СБМ обладает рядом недостатков, среди которых можно отметить два – финансовая несбалансированность и несправедливость по отношению к некоторым группам страхователей. При неудачно сформулированных правилах перехода, с течением времени возникают такие распределения страхователей по классам, при которых расходы по выплатам бонусов не покрываются доходами от собираемых малусов, и страховая компания вынуждена менять базовую ставку страховой премии. 
В работе рассмотрены некоторые модели для числа страховых случаев, такие как:  а) гамма - пуассоновская модель 
б) бета - биномиальная модель 
в) бета – геометрическая модель 
В частности, рассматривается применение моделей СБМ для страхования автомобилей. По результатам с использованием реальных данных по Италии (в связи с отсутствием данных по РК на данный момент), были получены следующие результаты: гамма – пуассоновская и бета-биномиальная модели для данной страны различаются не существенно. Так же можно отметить, что бета - геометрическая модель является существенно более “мягкой”, то-есть она предоставляет меньшие скидки в случае отсутствия страховых случаев, и в меньшей степени увеличивает страховые премии при наличии страховых случаев. 
Цель данной работы - определение оптимальной системы бонус – малус для обязательного страхования гражданско-правовой ответственности владельцев траноспортных средств (далее ОГПО ВТС) для рынка Казахстана и перерасчет тарифов по страховании ОГПО ВТС на реальных статистических данных по рынку.  
Под оптимальной СБМ понимается система, которая соответствует требованиям как страховщика, так и страхователя, т.е., если она финансово сбалансирована и справедлива (каждый страхователь платит премию, размер которой пропорционален риску, который он представляет). 
Как уже отметили выше, при построении оптимальной системы бонус-малус могут быть использованы различные модели числа страховых случаев, поэтому выбор модели исходя из ситуации является основной задачей. Следовательно, для использования той или иной оптимальной СБМ требуется анализ реальных данных. Анализ реальных данных показывает, что для различных стран, а возможно и для различных регионов одной страны, модели для построения оптимальных СБМ могут быть различными.  
Тем самым, в дальнейшем используя статистические данные страхового рынка РК мы будем заниматься выбором модели для построения оптимальных СБМ в зависимости от класса страхования, региона с предложением конкретных моделей для страховых организации РК. В частности, будут пересчитаны тарифы  по страхованию  ОГПО ВТС, которые были установлены в 2003 году и не менялись до сих пор. 
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