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Orta Dönem Türk Devletlerinde Ortaya Çıkan Darbelerin Dini Nedenleri

Göçebelerin kurduğu devletlerin bazıları onlara etnik bakımdan akraba olsalar bile diğer bir göçebeler sayesinde mahvolup gittiği durumlara çok rastlarız. Bundan dolayı araştırmacıların hakimiyet mücadelesi veren "vahşi" göçebelerin diğer Türk devletlerini yoketmedeki başlıca sebepleri olarak çoğunlukla siyasi ve sosyal nedenleri hep ileri sürdükleri bir gerçektir. Bu güne kadar Hazarlar ve Uygurların çökmesine neden olan Oğuzlar, Peçenekler ve Kırgızların siyasi davranışlarına siyasi ve iktisadi renk verilmiş ise de en başlıca sorun olan manevi eğilimler konu dışı kalmışlardı. 
Tarihi incelemelerin gösterdiği gibi Türk kavimleri uzun bir süre içersinde kendi geleneksel inanışlarını devlet tutumu olarak ileri sürmüş ve devlet ideolojisindeki gelişigüzel olağan değişimlere korkmadan karşı çıkmışlar hatta o devleti yıkmaya cesaret etmişlerdir. Gayrigeleneksel düşüncelerin bile resmi bir dine dönüştüğünü ve Türk devletlerindeki ters etkilerin zararlarına bir örnek olarak Hazar Devletini dile getirebiliriz. Ta başta bu Kağanlık önce Hunların sonra Göktürklerin bir devamı olarak kabul edilmiş, Göktürklerin iktidarcı sülalesinin halefi olarak yöneten devlet olmuştu. 

VII-VIII yüzyıllarda Hazar ulusu içersinde yer alan Barsil, Türküt, Teles, Peçenekleri yalnız örf, adet, dil, kültür ortaklıkları değil, aynı zamanda tarihi kader ortaklıkları da biribirine bağlıyorlardı [Gumilov L.N., 230 s.]. Türkler 568 tarihinde Sasani İranıyla meydana gelen savaşta Emuderya üzerinden İtil'den Kafkasya'ya geçerler ve oradan da Kuzey Kafkasyayı ele geçirirler. Bundan sonra muzaffer seferlere 576 yılında İstemi Hanın vefatı neden olmuşsa bile Türk Kağanlığı bölündüğü esnada Batı Türk Kağanlığı yöneticileri İran ve Kafkasya seferlerine devam ederler. 

626 yılında Hazarlarla Türkler bir araya gelerek İranlılar aleyhinde mücadele verir. Türkler kendi iktidarı altına Altay ve Don arasında yaşayan vadi kavimlerini birleştirerek Acemlere karşı savaşa koyulur. Göktürkler, Tan İmparatorluğunun etkisi nedeniyle çöktüklerinde Hazarlar serbest bırakılarak Türk Kağanlığının aynı bölgesinde kendi devletlerini kurma şansını elde etmişlerdi. Ancak yöneticiler işte o Aşina sülalesindendi. 
Kağanlığın başkenti olarak İtil şehri kabul edildi. Salman İbn Rabin komutanlığındaki Arap ordusu Azerbaycana doğru giderken İtil'de Aşina soyundan gelen Turun Han, İsmander, Belencer, Sarkel Sur, Savar vb. şehir ve kaleleri yaptırmıştı. 

Kağanlık sakinlerinin ekonomi olarak uğraştığı iş hayvancılıktı, aynı zamanda  tarım işletmeciliği de gelişmişti. Dokuz yolun kavşağında bulunan Kağanlıkta ayrıca ticaretin geliştiği görülmektedir. Hazar denizi ve İtil nehri üzerinden Horezm ve Bizans'a tüccar gemileri kolayca gidip geliyordu. Ülke üzerinden mal götürdüğü için alınan %10 vergiden Kağanlık yöneticileri zenginleşmişler ve Türklere tabi olan Hazarlar kendi topraklarını genişletme imkanını elde etmişlerdi. Kağanlığın sınırı Kafkasyada Derbent'e kadar, Kuzeyde çağdaş Udmurtiya'ya, Doğuda Ural'a ve Batıda Karadeniz ve Dnepr'e, Güneyde ise Aral Denizine kadar uzanmıştı. 

İşte o devirde çok önemli jeosiyasi toprağa sahip olan Kağanlığın sınırı yabancı ülkelerin ilgisini çekerek Kağanlıkla ilişkiler kurmak onların dış politikasının ileri konumu durumuna gelmişti. Türlü bahanelerle etki yapmaya çalışan yabancı yöneticiler Kağanlıkta yeni başlayan ideolojik durgunluğu kendi hesaplarına faydalanarak kendi görüşlerini kabul ettirmeye çalışmışlardı. Böylece Kağanlık yabancı fikirlerin birikim noktasına dönüşmüştü. Hazarların siyasi tarihi ile sosyal ve toplumsal hayatında çeşitli dinlerin bir araya gelmesi büyük rol oynamıştı. Kağanlığın esasını oluşturan kavimlerin eski inançları Tanrıcılık olmasına rağmen Batının, ayrıca Bizanslıların etkisinin artması sonucu Hıristyanlık çabuk yaygınlaşmıştı. Bizanslıların desteğiyle Kağanlığın her köşesinde kiliseler açılmaya başlamıştı. Ülkede Arapların etkisiyle İslam Dini de yaygınlık kazanıyor. Kağanlığın payitahtı olan İtil'de Hıristiyanlılar, Yahudiler ve Müslümanlar yanyana yaşıyorlardı. Kağanlıkta yedi kadı mahkeme işiyle uğraşmış. Onlardan ikisi Müslümanlık, ikisi Hıristiyanlık, ikisi Yahudilik ve birisi de Tanrıcılık inancıyla kadılık yapmışlardı. 

Kağanlığın sonraki kaderine büyük bir tesir yapan hatta Kağanlığın çökmesine direk neden olan din, Yahudilikti. 529 yılında Sasani İranında Hüsrev şehzade Mazdakçılar (ateşe tapanlar) hareketini bastırdığında onları destekleyen Yahudiler zulme uğrayıp, Azerbaycan ve Gürcistan'a firar etmişlerdi. Onların bir kısmı Dağıstan'a geldiklerinde Türk Kağanı Yahudilerin Hazarya'ya yerleşmelerine izin vermişti. 

Kağanlık altında bulunan Yahudilerin genel olarak ticaret ve tefecilikle uğraşması onların hızlı bir şekilde zenginleşmesine neden oldu ve Kağanlık yöneticilerine siyasi ve ekonomik açıdan tesir etmeye başladılar. Araştırmacıların fikrine göre Kağanlıkta "Çoban Hazar Türkleri hayvan otlattılar, çiftçiler çiftçilikle uğraştılar, balıkçılar kızıl balık avlayarak sonbaharda hepsi de elde ettiği kazançlarını İtil'e götürerek Kağan ve diğer yöneticilere vergi olarak ödemişlerdi. Türkler Yahudi asıllı yöneticilere başını eğdiler. Çocuklarını köle pazarına götürerek Müslüman ülkelere sattılar. Yahudilerle Hırıstiyanlar öyle yapmadılar. Çin ve Yakın Doğu arasında ticaret yapan Yahudiler payitahta rahatlıkla dinlendiler" [Artamonov M.N., s.380].
Kağanlıktaki Yahudilerin sosyal durumu üzerine Yahudilerin başkanı olan Yesif Hükümdar: "bizim dedelerimiz Şehina'nın (yaratıcı) desteğiyle eskilerden beri etrafımızdaki bütün milletlerle kavimleri bize tabi kılmıştı. Onların hepsi bize hizmet eder, vergi öder", - mısraını gururla yazmıştı [Artamonov M.N., s.380]. Aşina sülalesinden gelen Kağanlar çok evlilik geleneğine bağlı olduklarından dolayı onlar Yahudilerin güzel kızlarıyla evlenme imkanı elde etmişlerdi. Onlardan doğan çocuklar Yahudiliğin etkisinde kalmışlardı. Zaten belli ki Yahudiler kendi sülalesini kadınlar üzerinden geliştirdiği bir geleneğe sahiptirler. Sonuçta VIII yüzyılın ilk yarısından itibaren Hazar Kağanları Yahudilerin kan kardeşleri olmaya yüz tutmuşlardı. İlk Türk Beylerinden olan yarı Yahudi Bulan, Dağıstandaki Yahudi topluluğunda Yahudiliği kabul ederek Sabriyel adını almış, ayrıca kendi destekçilerini çoğaltmış ve Hazarlarla Yahudi toplulukları arasında ortak siyasi bir yön tutmuştu.  
Obadi, Hazar Kağanları sülalesine ait olmayan çok beylerin bir tanesidir. O Hazar Kağanı sarayında görev yapmış ve Yahudiliği benimsemiş bir Hazar Beyinin oğludur. Buna rağmen o Yahudilerin ve kavimdeşlerin desteğiyle devletin bütün iktidarını kendi eline geçirir. 790 yılında Obadi Yahudiliği devlet dini olarak kabul eder ve Kağanı güçsüz ve sakrum hükümdar haline getirir. Ona dair Yesif  hükümdarın kendi mektubunda: "Obadi, doğru ve adaletliydi. O Kağanlığı doğru dürüst bir düzeye getirdi, kanun ve kurallar gereği dini güçlendirdi ve tapınakları (sinagoglar), alimler evini (okullar) yaptırarak İsrail'in pek çok bigelerini etrafında topladı. Onlara pek çok gümüş ve altın ödedi. Onlar ise ona 24 kitabı, Mişna ile Tevrat'ı, diğer ibadet kurallarını, hazzanları öğretti. O yaratıcıdan korktuğundan ibadeti sevdi" [Artamonov M.N., s.380] diye yazmıştı. İşte o günden itibaren Kağanlığa her taraftan Yahudiler akın halinde gelerek yerleştiler ve devletin yüksek mevkilerine sahip olmaya başladılar. Bununla birlikte pek çok sinagoglar açılmaya başladı. İran ve Bizanstan gelen Yahudiler köle ticaretiyle de uğraştılar. İran asıllı "Karay" dinini kabul eden Türkler "Karaim" adını almışlardı [Gеnel Türk Tarihi, s.170].
Obadiden sonra Hazar Kağanlığın tahtına onun oğlu olan Ezekil, Manassiya, sonra Obadi'nin kardeşi Hanukke, onun torunları İsaak, Zavulan, Moyşi, Nissi, Aaron I, Menahim, Venyemin, Aaron II geçmişlerdi. Yesif bunun üzerine: "yabancılar bizim dedemizin tahtına geçemezler. Ancak oğul baba tahtına geçebilir. Bizim geleneğimiz böyledir" [Artamonov M.N., s.384] diye yazar. 
Fakat Türkün dünya görüşüne aykırı olan bir dinin devlet seviyesine kadar yükselmesi Hazaryanın siyasi çöküşünü artırmıştı. Rus bilim adamı M.Magomedov Hazaryanın refahını Yahudiliğin kabulüne bağlar ve bu inanışın "Kağanlığın sadece iç gelişimine değil aynı zamanda dış dünyayla siyasi ve ekonomik gelişimine de neden olduğunu" ayrıca belirtir ve devletin çöküşüne sebep olarak başka faktörleri ileri sürer [Magomedov M., s.89].  R.Grusse ise bu Türk devletinin çöküş sebebini "vahşi göçebelerden" arar ve "Yahudiliği kabul eden uygar Türkler kendi soyunu terkedip gayrımüslüman oluşundan dolayı devleti çöktürdü" gibi [Grusse Rene., s. 260]  adaletsiz bir sonuca varır. Ancak elimizde mevcut olan veriler geleneksel inanışla yeni dinin fikir aykırılığından meydana gelen devlet içi çatışmaların Hazar devletinin çöküşüne neden olduğunu göstermektedir. 

IХ yüzyılın başında Hazaryada iç savaş ortaya çıktı. M.Artamonov: "bu ayaklanmanın nedeni olarak şehzadelerin taht kavgasını ileri sürerek Hazar Beyleri ve Tarhanlar  kendileri gibi bir Beyin Kağan tahtına çıkmasını istememiştir", der [Artamonov M.N., s.442]. Gerçekten de yeni bir dinin gelenek haline gelmiş göçebe Türklerin iktidar sistemini yıkması yalnız sistemin değil, aynı zamanda Türklerin dünya görüşünü de değiştirmiş bulunmaktadır. O yüzden iktidardan uzaklaşan beyler devletin temelinin sallanmasına tesir eden cüretli hareketlerin ortaya çıkışından korkuyorlardı.  Hazarlar dünyanın üçüncü dini olarak kabul edilen Yahudiliği  kendi devletlerinde resmi dereceye yükseltmesine rağmen koruyamamışlardı. Çünkü eski Yahudilik feodal toplum için yeni dinler olan Hırıstiyanlıkla İslam karşısında elverişsizdi. Eski dönemlerde yabancı kavim sakinlerini bu dine kabul ettiren gerçekler mevcut ise de Yahudilik, milli din, yani Yahudi kanunlarının maneviyatı sayılan prozemitizme hiç imkan sağlamadı.  Bu aynı zamanda "seçkin millet" prensebine de aykırıydı. Orta dönemlerde Yahudiliği kabul etmesi acemi yahudinin asil soya sahip olduğunda ancak mümkün olabiliyordu. Yahudiliğin milli özelliği sınıflı toplumun sonsuz soyunun ideolojisine dönüşmesine karşıydı. Bu çeşitli kavimlerin birleşmesine engel oldu, tam tersine onların çürümesine götürmüştü. Bundan dolayı o sınıf iktidarının esası ve desteği olamadı [Artamonov M.N., s.362].
Hazar Hükümdarı Yesif  Bizans İmparatoruna yazdığı bir mektupta "yabancı birisi benim dedemin tahtına geçemez, ancak onun torunları baba tahtının halefidir" şeklinde yazmıştı [Pletneva S.A., s.8]. Yesif diplomatik bir şekilde "ben nehir ağzını koruyarak denizden geçmek için gemilerle gelen rusları İsmailtyanlara (müslümanlara) göndermiyorum. Ben onlarla savaşırım. Eğer ben onları bir an için serbest bırakırsam onlar bütün İsmaillilerin sahip olduğu toprakları Bağdatla birlikte ele geçirirdi" der [Pletneva S.A., s.11]. S.Pletneva'nın iyi anlattığı gibi Obadi Kağan Yahudiliği kabul etmesiyle kendi devletini ancak iki büyük devlete (Türk Kağanlığı ve Bizans) karşı karşıya koymamıştır, bununla birlikte Tanrı yolunu onun kendi devletinde iktidar için içtenlikle mücadele eden fırsattan kutsallığı ayırmıştı. Yahudilik zaten kararsız devlet kuruluşunu biriktirmemiş tam tersi çürütmüştü. Kağan, hükümdar ve İtil asilzadelerinin Yahudiliği kabul etmeleri başkentten uzakta yaşayan kavim başkanlarını birbirinden uzaklaştırmıştı. Hıristyanlarla müslümanlar birleşerek yahudiler aleyhinde ayaklandılar [Pletneva S.A., s.62]. 
Hakikaten Yahudilikte mevcut olan tercih edici iktidarın başında bulunan sınırlı grubu diğerlerinden ayıran bir özellik te Kağanlık sakinlerinin yeni dini benimsemelerinde bir menfaat sağlamamalarıdır. İş böyle olunca Hazar Kağanlığının hakimiyeti Yahudi ve Türklük niteliğe bürünmüştü. Bu Kağanlıktaki asıl millet sayılan Türklerin hoşnutsuzluğunu uyandırır. Zira eski Türk Kağanları genelde halk menfaati için çalışmışlarsa, işbaşında bulunan küçücük Yahudi grubu ticaret ve tefecilikten zenginleşerek vergi toplamakla meşguldüler. Böylece onlar ancak Yahudi topluluklarının çıkarları için uğraşmışlardı.  Yahudiler aynı zamanda Kağanlık milletine kanı, inanışı ve ruhu açısından da yabancıydılar. M.Artamonov'un deyişiyle "hükümetle halkın arasındaki bağ kopmuştu" [Artamonov M.N., s.624].   

Halkı emri altına almak için Yahudi hükümdarlar ilkin sıkışıp gelen Peçeneklerin ordusu ve sonra müslümanların kiralık ordusundan istifade etmişlerdi. Onları elde tutmak amacıyla devlet büyük bir miktarda para ayırmıştı. Yahudi yöneticiler bu parayı avam halkının ödeyeceği vergi hesabını artırmak suratiyle elde etmeye çalışmışlardı.  

Bunun yanısıra onların dinleri Türkün dünya görüşüyle bir uyum sağlayamamıştır. Türklerin görüşüne yabancıydı. Yahudi bilginlerinden olan İ.Klauzner'in Yahudilerin inançlarına dair dile getirdiği bir fikirde Tevrat'ın dışında bütün ilimler mantıksız ve aptallık sayılmıştır. Dünya güzelliğini kaybetti. Yahudinin kulağı sazın kudretli sesini duyamamış oldu. Şarkı ve ezgiden, doğa güzelliğinden mahrum kaldı. Bütün yaşımını yalnız Yaratıcıya adadı. Yaratıcının onlara yaptığı yasak ve kuralların ucu bucağı yoktu, diye yazmıştı [Belenskiy M.S.  , s.380].  Görüldüğü gibi bu Türklerin maneviyatı, dünya görüşü ve iktidar sistemiyle hiç uzlaşamayan bir dini sistem oldu. O yüzden yabancı bir dinin kendi devletlerinde egemen olduğunu istemeyen Türkler ayaklandılar. 

Fakat bu ayaklanma halkın çiğnenmesiyle sona erdi. İsyancıları Yahudilerin geleneksel hasımları olan Araplar ve Bizanslılar desteklediler. Hazariyadaki Yahudi hakimiyeti ilk başta dini hürriyeti kollamışlarsa da ayaklanmadan sonra Hazariya hıristiyanlarının kiliselerini yıkmışlardı. Payitaht Sarkelde Bizansla aradaki iyi ilşkilere rağmen hıristiyan tapınakları inşa edilmedi. Devlet kuvvetleri 854-855 yıllarında Kafkasya'ya üç yüz ailelik Müslüman Hazarları zorla göçettirdiler [Artamonov M.N., s.442].   Zorbalıktan korkan Tanrıcı Hazar-Kabarlar Macaristan'a kaçmışlarsa, müslüman Hazarlar Arap Halifeliğine başvurarak gizlenmek zorunda kaldılar. Hıristiyanların kaderine heyecanlanan Bizans İmparatorluğu 860 yılında Filozof  Konstantinus (Kril) başkanlığındaki bir elçiliği göndermeye mecbur olur [Artamonov M.N., s.443].  Geleneksel dünya görüşüne sahip göçebe Türklerin kaderi ise sarfınazar kalmıştı. Bütün bu olaylar IХ yüzyılın sonuna doğru Kağanlığı iyice zayıflattı. 965 yılında Rus prensi Svyatoslav Peçenekler ve Oğuzlarla bir ittifak kurarak sefere çıktığında içten zayıflayan Kağanlık mukavemet gösterememişti. 
Hazarların bolluk içinde yaşayan şehirleri soyguna uğramıştı. Köklü ulusu oluşturan Türkler Yahudi hükümdarlarının menfaati için soyguncular aleyhinde mücadele vermek istemediler. Tam tersine Türkler istilacıları Yahudilikten kurtarıcı, özgürlüğe kavuşturucu olarak karşıladılar. Prens Vladimir'in Oğuzlarla bir araya gelerek 983 – 985 yıllarında gerçekleştiren seferi Kağanlığın çökmesine neden olmuştu. Hazar halkı parçalanıp dağılmıştı. Çoğu akraba Türk kavimleriyle birleştiler. İtil'de kalanları ise kendinin milli özünü yitirerek Yahudi cüppesi altında bir asalak sınıfa dönüşmüştü [Artamonov M.N., s.625].  Buna rağmen onlar biraz sonra Avrasya sahasında birkaç devletin yeniden yapılanmasına neden olmuştu. 

Siyasi açıdan Hazarlar Araplar aleyhinde Bizanslılarla bir araya geldiler. Araplarla uzun bir süre devam eden savaşlar sonucu Yazarlar Arap hükümdar Marvan ibn Muhammed karşısında aciz düşmüş ve Kağanlık İslam dinini benimseme mecburiyetine kalmıştı. 

Türk topluluklarında resmi bir dereceye ulaşıp devletteki siyasi devrimin meydana gelmesine neden olan yabancı görüşün bir de Maniheizmdir. Bu dinin Uygur devletinin çöküşünü hızlandıran faktör olmasına rağmen çoğu araştırmacılar bu hususu dikkate almıyorlar. Buna dair L.Gumilov "840-848 yıllarında vücut eden Uygurların yıkılış nedeni tarihte doğru değerlendirilmemiş, kaynaklar bu soruları yanıtlamazlar, tarihçiler bu sorunda hep meskut kalıyorlar" [Gumilov L.N., s.266] diyerek, Kağanlığın düşüş nedeninin tefferuatlı bir şekilde tespit edilmesinin güncüllüğüne dikkat çeker.  Bize göre L.Gumilov Kağanlığın düşüşüne dinin de büyük bir etkisi olduğunu iyi kavramıştır. Ancak Soviyet dönemi biliminde dine ait sorunlar kapalı olduğundan dolayı araştırmacılar genel olarak bu sorunu atlatmışlardı. Bilim adamı da bunun üzerinden geçmişti. 
Geleneksel Türk devletleri ve o Türk devletlerinin geleneksel mekanında meydana gelen yeni yapılanışlar Hun ve Göktürklerin haklı bir devamıdır. Burada geleneksel "mekan" kavramını tesadüfen dile getirmiş değiliz. Hakikaten bu kavram pek çok Türk kavimlerinin kavga mevzusu olan ve Orta Asyada bulunan Orhon nehrinin çevresiydi. Geleneksel mekanın dışında Orhon yakınlarından Uygurların sınırı Batıda Moğolistan Altay'ına, Doğuda Amur nehrinden çağdaş Mançcurya'ya, Güneyinde Tan Çinine ve Kuzeyinde Baykal Gölüne kadar uzanmıştı. 

Kağanlıkdaki manevi değişimler ilk önce dinle, daha doğrusu Mani diniyle yakından bağlıdır. Maniheizm, kendinde Yahudilik, Hıristiyanlık ve Gneseolojik unsurları, bununla birlikte Zoroostrizm, Mitriatistik ve Buda ilimlerini birleştiren dini ve felsefi bir sistemdir. Bu inancın temelini atan Mani, inanışın bütün öğelerini karmaşık fakat mantıklı ve karşılıklı çelişkisiz bir sistem üzerinde biriktirmiştir. 

VIII yüzyılın başlarında Manihaizm yetkilileri Arapların sıkıştırmaları üzerine kendi merkezlerini Toharistan'a, sonra Semerkant'e değiştirir. Mani ilimi Orta Asya'dan Doğu Türkistan üzerinden Çin'e gelir. İşte bu ilim VIII yüzyılın ortasına doğru Uygur devletinde yaygınlık kazanır. Biruni'nin yazdıklarına göre "Mani'nin inancını her yerde yayan taraftarları olmuştu. İslam ülkelerinde onların meskunları yoktur. Yalnız Semerkant'te Mani merkezi bulunur. Mani dinini Çin, Tibet ve Hindistan'ın bir kısmında yaşayan Doğu Türklerin pek çoğu benimsemişler" [Biruni Aburayhan, s.213]. Yedisu bölgesinde Türk Mani yazıları bulunmamasına rağmen Talas ve Şu nehri yatağını Türk Manihaizminin oluşum ve gelişim bölgesi olarak kabul etmek mümkündür [Vostoçnıy Turkestan, s.353]. Böylece Uygurların devlet olarak yapılanışı sırasında Mani ilmi Doğu Türkistan'ın yerleşik halkı arasında yaygınlaşmaya yüz tutmuştu.   
759 yılında Uygur hükümdarı Böğü Kağan olmuştu. 762-763 yıllarında o Tan İmparatorluğunun payitahtı Loyan'da Mani propagandacılarına rastlar. Bu karşılaşma Uygur Devletinin kaderine büyük bir tesir eden tarihi bir olay olmuştu. Kağan ve hısımları Mani propagandacılarının iki günlük vaizinden sonra bu dini benimser. O Kağanlığa yeni dinin dört tane misyoneriyle birlikte döner. Kağanın aldığı bir kararla Mani ilmi Uygurların yeni resmi ve devlet dini olarak duyurulur. Uygur Kağanlığına Mani dininin propagandasını yapmak için İran, Orta Asya ve Kosözen'den İslam'ı benimsemeyen Maniheizm misyonerleri adeta bir akın halinde gelmişlerdi [Vostoçnıy Turkestan, s.423]. Mani dinini benimseyen Soğdulular Uygur Kağanlığında büyük bir yere sahiptiler. Onlar Kağanlıkta elçi ve tüccar görevindeydi. Böylelikle kendi ülkesinde tacize uğrayan yine bir din Tüklerin sahip olduğu topraklarda sığınak bulmuş ve bu topraklarda yaşama hakkı elde etmekle birlikte kendilerine sığınak olan halkın kaderini de tayin etmeye başlamıştı. 
Pek çok tarihçi Mani ilminin Uygur Kağanlığına olan etkisinin ancak iyi tarafını göstermeye çalışmıştı. Mesela M.Yakubovskiy: "Uygurların kaderi diğerlerinden farklıydı. Onlar Türk toplulukları arasında daha erken yerleşik hayata geçmişlerdi. Çiftçiliği öğrenmişler. Diğerlerinden daha önce Şamanizmden vazgeçerek ilkin Mani dinini sonra Budizmi benimsemişlerdi. Diğer Türklerden daha evvel kendi yazılarını icat etmiş ve Çin ile Meveray-ı nehir arasında yaşayan halkların içindeki en kültürlüsüydü" [Vostoçnıy Turkestan, s.423] der. Ancak o bu dinlerin Türkler için ne kadar kötü sonuçlar meydana getirdiğinden hiç bahsetmez. 
Yu.Zuyev de yeni inanışın Uygurlar arasında yaygınlaşma özelliğine dair "karşılaştırmalı avantajla zararsızlık bu dini benimsediklerinde çoğu defa onun kendi doktrinine yerli kültürün bütün faal içeriğini takdirle ihtiva etmiş ve onun dini kararları yerli kültürel prensiplerle büsbütün uzlaşmıştı. Örneğin Yueçciler'in "ay", "kuş yolu", "ejderha" kavramları Manihaizm alametleriyle bir uyum sağlamıştı" diye yazar [Zuyev Yu.A., s.11]. Onun fikrine göre Mani inancında ateşi yokeden karanlık gücü olarak belirtilen aslan Orta Asya ve Yedisu direyinde hiç rastlanmaz. Soğdu'nun kuzeydoğu diyarları ise aslanların meskunu olduğu bellidir. O yüzden onun en eski belirtileri olarak Türkçedeki kullanımında orta dönem Farsçasındaki "şir" sözcüğü karşılamıştı. Türk ad bilimi ile kavim biliminde arslan Manihaizmi benimsemeyle bağlıdır. Ancak L.Gumilov'un "VI yüzyıl tarihçilerinden Menandr'ın Türklerin en büyük hükümdarına "arsila" adını verdiğini ileri sürer. Bunun Türkçe arslan olduğunu anlamak zor değildir. Muğan Hanın 572'de vefat ettiğini hesaba katarsak o zaman onun kardeşi Toba Hanın sıfatının Arslan Han  olduğunu tahmin etmek doğrudur" [Zuyev Yu.A., s.57] şeklindeki görüşü Yu.Zuyev'in Türk hükümdarları ünvanlarının ayrı ayrı isimlerinin içyüzünden Maniheizme ait belirtileri araması görüşünü tersler. Çünkü Toba Han devrinde Kağanlıkta Buda dinine özel bir ilgi gösterildiği aşikardır. 

Genelde türlü sebepler yüzünden Türkün dünya görüşüyle hiç uzlaşmayan inancın eski dönemlerde Türkler arasında mevcut olan "uygarlığa" ait biraz çalışmalar yapılmıştır. Hatta bu çalışmalar yeni inanışın geleneksel düşünceyle bir çelişkide olduğuna önem vermeyerek onun Türkler arasına başarıyla uyuştuğunu ispatlamaya çalışılmıştı. Bu tür çalışmalar sayesinde göçebe Türkleri her türlü kuru ışıltıya meyilli, öz kültürsüz, tarihi kökensiz, soyu sopu olmayan vahşi bir topluluk olduğunu ispatlamaya çalışılmıştı. Yine bu tür bir çalışmada "Mani dini sağlam ve demokrasi bir şekilde kendi misyoner faaliyetinin sirayet ettiği bölgelerde geleneği ve ülkede büyük bir saygıya sahip olan görüşleri saymıştı. Yerli Tanrıları kendi panteonuna sokmuşlardı. Maniheizme ait özelliğin biri de bu dinin taraftarlarının Şaman elbisesini giymeleriydi. Ondan dolayı o Orta Asyada yaşayan göçebeler için çok çekici görünüyordu" [Vostoçnıy Turkestan, s.260] diye yazılmıştı. 

Tabi ki yeni dinin eski göçebelerin ekonomi usullerinin değişimine, kendi kültürünün yeni şekiller kazanmasına yaptığı tesri büyüktür. Fakat bu yeni görüşün devletin siyasi kaderine köklü bir etki yaparak ağır ziyanlar getirdiği ve başlıcası Kağanlığın çöküşünün yegane suçlusu olduğu da bir gerçektir. Kağanlıkta yeni dinin gelişiyle Budha görüşü kovuşturmaya uğrar. Mani tapınakları inşa edilmeye başlar. Budha putları, heykel ve resimleri yakılır. Kağan yeni dini benimsemekle kalmaz, bizzat kendisi Soğduluları taraftar ederek onları Çin aleyhinde savaşmaya ikna eder. Böylece vaftiz edilmiş Kağan dini sapıklıktan başka siyasi yalnışlıklara da yol vermişti. 
Dünya görüşü açısından Mani dini Türklerin geleneksel düşüncesiyle hiç uyuşamayan bir sistem olmuştu. Tanrı inancı tektanrıcılığı esas alıyorsa Mani dini tanrıtanımazlık bir sistemdi. Yeni görüşte dine ait ilk talep mutlak ruh Tanrı olamaz. Onun yerini iki tabii afet olan Aydınlık ve Karanlık tutar. Mani dinine göre afet sonucu sayılan alemi sevmek düşüncesi layık görülmediği için onu yoketmek gerek. Böyle bir dini tutum Türklerde dünyaya olan yeni ve geleneksel olmayan bir görüşü meydana getirmişti. Yeni inanış Uygurların dış siyasetini de bir çıkmazlığa sokmuştu. Maniciler Uygurları onların bütün komşularıyla arasını bozar. 778 yılında Uygurlarla  Çin arasındaki ilişki şiddetlenir. Kağanlıkta mevcut olan dini kavgalar esnasında Çin ülkedeki gelenekçileri destekleyerek onları Mani taraftarları aleyhinde kullanır. Ton Boğa Tarhan Uygur sarayında bulunan gayrımani muhalefetin başına geçerek Çinin desteğini elde eder. Çin tarafından desteklenen Ton Bilge Tarhan Alp Kutluk Bilge Kağan adını alarak (780-789) Uygurların tahtına geçer. Yeni Kağan ve varisleri 795 yılına kadar gayrımani siyasetini gerçekleştirdiler. 795 yılında Kağanlığa yeni hükümdar hanedanı gelerek Maniheizmi yine büyük bir dereceye yükseltmişti  [Klyaştornıy S.G., s.423].   795 yılında yani Kutluk Kağan döneminde Kağandan yürütme ve mahkeme hukuku sevkedilerek siyasi dizgin Manicilerin eline geçer. Kavmi ittifak yeni dini esas alarak teokratik bir devlete dönüşür [Gumilov L.N., s.276].
Özge gayrıgeleneksel dünya görüşü değerlerine sevkedilmekle Türkler kendine has özelliği yitirmişti.  IХ yüzyılda yeni dini benimsemekle Uygurlar Umay’a, Kut’a olan inancından uzaklaşarak mahrum kalmışlardı. Mani taraftarlarının ilk hasmı eski düşünce kalıntısı olarak bilinen Türk kahramanları adına dikilen taş balballardı fakat onlar büsbütün yıkılmıştı [Potapov L.P., s.284]. Onlar Uygurlar için oruç günlerini tespit ederek etli ve sütlü yemekleri yemeyi yasaklamışlardı [Gumilov L.N., s.273].   “Mani Duası” adlı Türkler için yazılan Uygurca bir duada “biz beş tane irili ufaklı böceği (insanı, hayvanı, kuşları, su böceklerini) sıkıştırdık. Korkuttuk, işkence yaptık, dövdük, öldürdük. Ya Allahım! Affet bizi... Teşvikçi yasalar ve kurallara uyduk, ikinci olarak şeytana ve gulyabanilere tapındık. Onları Allah kabul ettik. Saf dini vaaz edenlere kulak asmadık. Tam tersine ben yasa vaiziyim, ben Allahın Resulüyüm diyenlerin teşvikçi yasalarına tabi tutulduk. Yanlışlıkla oruç tuttuk, kurbanlık kestik, günahlarımızdan arınmak için hayvanları öldürdük” [Malov S.E., s.120] der. Sözü edilen dini ibadetleri incelerken insanla diğer yaratıklar arasında mevcut olan ilişkilerin geleneksel göçebe Türklük değil de, yabancı inanış açısından değerlendirildiği Türklük yaşayışı değiştirmeye elverişli olduğunu anlamak zor değildir. 
Yabancı dünya görüşü değerlerinin ilk önce Türklerin savaşçılık kabiliyetine getirdiği büyük bir zararı dikkate almamak mümkün değildir [Jenis Jomart., s.78]. Türklerin komşu ülkeleri kendilerine boyun eğdirmeye mecbur eden en başlıca mükemmellik de onların askeri üstünlüğüydü. Ancak yeni dinin Türkün savaşçılık kuvvetine yaptığı etkisi doğrultusunda Arap müellif Cahit “Mani dinini benimsemeden önce Dokuz Oğuzlar savaşçı ve cesurdu ve Karluklardan hep üstündü. Maniheizmi benimsedikten sonra onlara hep yeniliyordu” diye yazar [Bartold V.V., s.41].  

Uygurların Manihaist bir devlete dönüşmesi ve bu inancı benimseyerek kutsal topraklarda baba ocağına sahip olmaları diğer Türk topluluklarının yerinde olan bir hoşnutsuzluğunu doğurmuştu. Onlar hangi yolla olursa olsun kutsal mekanı yabancı dine bulaşan Uygurlardan kurtarmayı amaçladılar. Böylelikle 840 yılında manevi bakımdan mahvolup çürüyen Uygur devleti Kırgızlar tarafından yıkılmıştı. 
Yukarıda zikrettiklerimizi bir sonuca bağlarsak Türklerin geleneksel dünya görüşünün devletin ideolojisi olarak kullandığı kolları bir işe yaramazsızın durgunluğa sevkedilen girift bir durumda Büyük Vadiye çeşitli yollarla dünya dinleri, dini akımlarla inanışlar sirayet etmeye başladı. Türk hükümdarlarının desteğiyle önemli siyasi ve ideolojik bir yere sahip olan Manihaizm, Hıristiyan Nesturi, Buda, Yahudilik gibi dinler Türkler arasında büyük bir desteğe sahip olmamalarına rağmen devletin iç ve dış durumuna tesir etmişti. 
Ancak tarihi süreç esnasında adı geçen dini inançlar İslam dini hariç orta dönem Türk toplumunda bir istikrarlık sağlayamadılar. Türk yöneticilerin zorbalığıyla teşkil olunan dini ve ideolojik sistemler ise ülke halkının büyük bir miktarının siyasi, ekonomik, sosyal, manevi ve kültürel taleplerini karşılayamadıklarından ya toplumdan uzaklaştırılmış ya da Türk devletinin siyasi açıdan tarih sahnesinden silinip yokolmasına neden olmuştur. 
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