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Алғы сөз

Курстың қысқаша сипаттамасы:. Әлеуметтік психологияны оқып үйрену нәтижесінде болашақ мамандар мен болашақ ұстаздар еліміздің әлеуметтік – экономикалық даму жағын терең түсінуге мүмкіндік береді. Әлеуметтік психология пәні – тұлға мен қоғам, топтар мен ұжымдағы адамның орны, ұстаздар мен шәкірттер арасындағы қарым – қатынас, өзара қарым – қатынасы, педагогикалық процестермен әлеуметтік тұрғыдан талдап қарастырады. Әртүрлі әлеуметтік топтардың әсер етуінің психологиялық механизмдерін, оларды тиімді шешудің жолдарын игерту.
Курстың мақсаты – студенттерді қазіргі заманғы білім беру және тәрбиелік негіздеріне, әлеуметтік психология пәні мен мақсат-міндеттері туралы; әлеуметтік психологияға деген қызығушылықты  студенттердің бойында дамыту және қалыптастыру; бітірушілердің бойында бейімделу жағдайларына деген қабілеттер мен дайындықты студенттер бойында қалыптастыру.
Курстың міндеті: - 1).әлеуметтік психология зерттеу аспектілерін және адамның тұлға ретіндегі ерекшеліктерін сипаттаушы  ғылыми  ұғымдар жүйесі; 2) болашақ мамандар-психологтар әлеуметтік психолог жұмысының әдісін, мазмұнын және формасын, бұл жұмыстың теоретикалық негізін  білуі керек;   3). негізгі кәсіби іскерліктер мен дағдыларды меңгеруге қажетті бағдарды алу;
Пререквизиттер: “Әлеуметтік психология” курсын жақсы меңгеру үшін осы курстың алдында оқылуы тиіс, мына пәндермен танысу қажет: Жалпы психология" (Психология әдістері; тұлға психологиясы бөлімдері); "Психология тарихы"; 	(Әлеуметтанудың пәні мен әдістері; топ социологиясы бөлімдері); "Философия", "Тарих", "Саясаттану".
Постреквизиттер: Оқытылып отырған пәнмен “ Әлеуметтік психология ” курсын оқығаннан кейін немесе оқу кезінде оны меңгеру үшін міндетті болып табылатын пәндер тығыз байланысты. Ондай пәндерге: «“Жас ерекшелік психологиясы”, ”Педагогикалық психология”, ”Еңбек психологиясы”  ”Саяси психология”, “Басқару психологиясы”, ”Практикалық психология” жатады.
Студенттің  негізгі құзіреттілігінің  формалары: 
Жалпы құзырет: тұлғааралық: әлеуметтік психология психиканың жүйе ретіндегі құрылымы мен қызметі, ғылыми бағыттарда көрінуі мен сапаларын, түрлі психикалық құбылыстардың талдауындағы жалпы адамзаттық және этникалық мәдениет тарихының дамуына қатысты  психология тарихының негізгі кезеңдерін түсіндіре алу қабілеті; 
жүйелік: «Әлеуметтік психология» пәнінің мазмұнын меңгеру студенттердің өз білім, білік, дағдыларын өмірлік іс-әрекеттің түpлі сфераларында (тұлғалық, жанұялық, кәсіби-іскерлік, қоғамдық) пайдалану мүмкіндігін арттырады
- Пәндік құзырет: Әлеуметтік психология және онымен шектес ғылыми білімдердің фундаменталды жағдайларын, психикалық дамудың мәдени тарихи және іс-әрекеттік бағыт шеңберіндегі негізгі ұғымдарын, , кросс-мәдени әсерлер аясындағы отандық және әлемдік психология ғылымдарының қазіргі жағдайы мен даму тенденцияларын меңгеру; 
Студент мыналарды білуі қажет:
1. Әлеуметтік психологияның ғылым саласы ретінде қалыптасып, дамуы және негізгі кезеңдері;
1. Әлеуметтік психологияның өзекті мәселелерін;
1. Әлеуметтену процесінің мәнін.
Студент  мыналарды меңгеруі қажет:
1. Әлеуметтік психология ғылымының гылыми-негізгі аппаратарын қолдану;
1. Әлеуметтік психология ғылымының даму тарихына байланысты сұрақтарға бағдар жасау;
1. психологиялық ғылыми   тілде   теориялар   заңдылықтарына   сүйене отырып олардың дамуын түсіндіру және жобалау;
1. әртүрлі теориялар мен психологиялық фактілерді талдауды.

