1-тақырып Балалар мен жасөспірімдердің девиантты мінез-құлқы психологиялық және педагогикалық мәселе ретінде

Тарихқа терең бойлай отырып, біз адамдардың іс-әрекеттерінің іздерін байқаймыз, бұл іс-әрекеттері қазіргі қоғамдық ғылым тілінде девиантты мінез-құлык деп аталады (өзін-өзі өлтіру, нашақорлық, басқаларға агрессивті әрекет, қылмыстық).

Негізге алынатын факт ретінде, біз девиантты мінез-кұлық бұл жүйелі немесе көпжақты анықтаушы (полидетерминтті) құбылыс. Аталған құбылыс пайда болғанда тарихи, макроәлеуметтік, әлеуметтік-психологиялық  және жеке тұлғалық факторлар бірлесе әрекет етеді. Сондықтан да девиантты кұбылыстардың себептерінің жиынтығын зерттеу пәнаралық ғылыми міндетті қамтиды. Ғылыми пәндер салаларының ешқайсысында да осы құбылыстарды түсіндіруге және олардың қоғамдық әрекеттерінің алдын алу шараларын даярлауға қажетті барлық ұғымдық құралдар жоқ. Тек қана жалпыға танымал ғылымдар тобы: әлеуметтану, пси​хология, тарих, этнография, құқықтану, педагогика, психиатрия, генетика және т.б. девиантты құбылыстардың барлык «өлшемдерін» тұтас талдай және алынған мағлұматтарды ұйымдастыра алады. Осының барысында психология тұлға деңгейінде девиантты мінез-құлықтың нақты генезисін де («предевиантты синдромды» сипаттай отырып), қоғамдық санкциялардың басты амал-тәсілдерін де, соның ішінде емдеу мен ресоциализацияны да анықтап түсіндіреді.

Осы белімнің міндеті «мінез-құлықтағы ayытқушылық (де​виация)» ұғымын анықтау болып табылады. Девиация (ауытқушылық) көпшілік мақұлдаған нормалар мен белгіленген стандарттардан (моральдық, әлеуметтік, заңдық) ауытқыған мінез-құлық деп есептеледі. Психолоғияда адамның белсенділік деңгейін көрсету үшін іс-әрекет, қарым-қатынас, таным секілді ұғымдармен катар «мінез-кұлық» термині кең қолданылады. Кез келген мінез-құлыққа баға беру әрдайым қандай да бір нормамен салыстыруды кажет етеді. Алайда, өкінішке орай, барлық мүшелері жалпы нормативті талаптарға сай әрекет ететін қоғам жоқ. Ауытқушылық әртүрлі формада кездесуі мүмкін дарындылар, дуаналар, тақуалар, әулиелер, қылмыскерлер және т.б.
Әлеуметтануда ауытқыған мінез-құлықтың пайда болуының себептерін тусіндіретін бірнеше бағытты бөліп көрсетеді. П.Смелзер: «девиантты мінез-құлық деп қоғамда қалыптасқан нормалар мен типтерге сай келмейтін іс-әрекеттерді түсіну қажет» деп жазған. Кейбір зертуеушілер аталмыш ұғымды анықтауда қосымша, дәлірек анықтайтын белгілерді енгізуді ұсынады. Сонымен, Роберт Мертон «Әдеуметтік құрылым және аномия» атты еңбегінде мінез-құлықта ауытқулардың пайда болуының себептері қоғам ұсыған мақсаттар мен оларға қол жеткізу құралдарының арасындағы келіспеушілік деп есептейді, басқаша айтқанда, адамдар аномия күйіне әртүрлі жолдармен бейімделеді: конформизммен немесе мінез-құлықтағы ауытқулардың әр алуан турлерімен В. Фокс девиантты мінез-құлық «тәртіп бұзушыны түрмеге қамауға немесе басқа жазаға тартуға әкелетін, нормадан ауытқу» деп есептейді. Бұл анықтамалар «девиантты мінез-кұлық» ұғымының мазмұнын едәуір тарылтады, өйткені әлеуметтік-құқық саласының аз ғана бөлігін қамтиды.

XX ғасырдың басында бихевиористтер мінез-құлық психологиялық ғылым пәні деп жариялағаннан кейін, адамның мінез-құлқы туралы ғылыми түсініктер кең тарала бастады. Мінез-құлық психологиясының негізін салушылардың бірі Джон Уотсон (1931) мінез-құлық туралы мынандай пікір айтқан: «мінез-құлық — жұмыртқаның ұрықтануы кезінде пайда болатын және ағзаның дамыған сайын күрделенетін уздіксіз белсенділік ағыны».

Тұлғаның мінез-құлқын зерттейтін бұл пәнаралық саланың қазіргі күйі ынтымақтастық емес, қарама-қарсыластық сияқты көрінеді. Бүгінгі таңда кең тараған әрекеттің бірі девиантты мінез-құлық психологиясы мен психопатологиясының қарама-қарсылығы болып табылады, яғни сау және ауру психикалық іс-әрекет мәселелерін шектеу, оларды бір-бірінен ажыратып қарастыру. Девиантты мінез-құлықтың айқын мысалы — есірткі заттардың қолданылуы. Оның психологиялық мәселесі (есірткіге психоло​гиялык тәуелділік) және медициналық (наркотикті теріс пайдалану), физикалык  тәуелділік — нашақорлық. В.Д.Менделевичтің бұл күрделі мәселені ғылыми тұрғыдан қарастыруы өзекті әрі қызықты. Әртүрлі көзқарастардың біржақты, тайыз кәсібилігін ескере отырып, ғалым «девиантты мінез-құлық психологиясының ғылым жүйесінде алатын орны туралы өзінің көзқарасын ұсынады.

девиантты

Психиатрия <> мінез-құлық <-> клиникалық < > психология

ПСИХОЛОГИЯСЫ

Бұл схема девиация түріндегі бір мінез-құлыктық құбылысты мамандардың психопатиялық симптом ретінде де, психологиялық құбылыс ретінде де түсіндіретіндіктерін көрсетеді. И.Д.Менделевичтің пікірінше, «нормадан ауытқыған кез келген мінез-құлық стереотипін девиантты деп белгілеу анағұрлым адекватты болып табылады».

девиантты       1. Психопатологияның  белгілерінсіз
 Норма <~> мінез-құлық      2. Психопатология негізінде

Автор қалыпты және гармониялық мінез-құлық құрамын бөліп көрсетеді: психикалық үрдістердің теңгерілуі (темперамент қасиеті). икемділік және өзін-өзі актуальдендіру (мінез-құлық ерекшеліктері), имандылық, жауапкершілік, ұяттылық (жеке тұлға денгейінде). Норма да, ауытқушылық та жеке тұлғаның осы аталған үш элементіне негізделеді. Өз көзқарастарының басты ой желісін ескере отырып, В.Д.Менделевич кітабында мынандай анықтама береді: «Адамның девиантты мінез-құлқы қоғамда қабылданған нормаларға қарсы келетін және психикалық үрдістердің теңсіздігінде, бейімсіздікте, өзін-өзі актуальдендіру үрдісінің бұзылуы кезінде және өзінің мінез-құлқына эстетикалық және өнегелі қадағалаудан ауытқу кезінде пайда болатын қылық жүйесі немесе жеке қылық болып табылады» 14-бет].

Қазіргі кезде девиантты мінез-құлықты зерттеу екі бағытта қарастырылады: біріншісі —- психикалық денсаулық нормасынан ауытқыған мінез-құлық ретінде (жүйке аурулары психосоматикалық бұзылулар, патологиялық күй және т,б.); екіншісі «әлеуметтендіру -- дезадаптация — оқшаулау» құқықтық, мәдени және әлеуметтік нормаларды бұзуымен байланысты әлеуметтікке қарсы мінез-құлық. Девиацияның ең айқын көрінісіне делин​квентті (кұқыққа қарсы) және криминалды (қылмыстык) мінез-құлык жатады. Психологиялық сөздікте девианты мінез-құлық «адамның белгілі бір коғамда бекітілген немесе қалыптасқан нормалар мен үміттерге сай келмейтін іс-әрекеті, қылығы» деген мағынада берілген. Сондықтан да ауытқыған мінез-құлық психо​логия, педагогика, психиатрия секілді  ғылымдардың зерттеу нысаны болса, әлеуметтік құбыдыс ретінде әлеуметтану, құқық, әлеуметтік психология ғылымдарының зерттеу пәні болып табылады.

С.А.Беличева девиантты мінез-құлықтағы әлеуметтік ауытқуды былайша топтастырады:

а)
пайдакүнемдік бағыттар: материалдық, қаржылық, мүліктік
пайда табуға ұмтылумен байланысты заң бұзушылық, теріс қылық.
Бұлар: ұрлық, тонау. Алыпсатарлық, алаяқтық және т.б.;

ә) қастандық бағыттар: жеке тұлғаға карсы бағытталған әрекеттер: тіл тигізу, бұзақылық, ұрып соғу, өлтіру, зорлау және т.б.;

б)
әлеуметтік енжар түрлері: белсенді өмір салтынан қашқақтау, азаматтық міндеттерден бас іарту; жеке және әлеуметтік мәселелерді шешуге құлықсыз болу. Бұл топқа жұмыстан, оқудан бас 
тарту, кезбелік, маскүнемдік, нашақорлық, токсикомания, өз-өзіне қол жұмсау және т.б. жатады.

Даму мен мінез-құлқында ауытқушылықтары бар балалар санының артуы әлеуметтік девиация мен мектепке бейімделмеудің оқушылар арасында көбеюі «Девиантология» курсын енгізу қажеттілігін тудырды. Аталмыш курс студенттерді дамуы мен мінез-құлқында ауытқушылық бар балалармен жұмыс істеуге, сонымен қатар оларды тиімді оқыту мен тәрбиелеуге даярлауды, болашақ мұғалімге психологиялық және педагогикалық түзету жұмыстары әлеміне енуге көмектесуді, бұндай балалармен жұмыс істеудің қиындықтары мен күрделі жақтарын көрсетуді, балалар мен жас өспірімдердің дамуы мен мінез-құлқындағы ауытқулар мәселесін шешудің арнайы жолдары мен құралдары жиынтығын ашып көрсетуді; педагогикалық тұрғыдан қараусыз қалған және тәрбиелеуі қиын кәмелетке толмаған балалармен жұмыс істеудің алдын алу шараларымен таныстыруды көздейді. Дамуында кемшіліктері мен мінез-құлқында ауытқулары бар кәмелетке толмаған балалармен жүргізілетін тәрбиелік   
 алдын алу және түзету-реабилитациялық жұмыс осы уақытқа дейін оқыту үрдісін ба​ланын жеке  тұлғасын «қайта  шыңдауға», «кайта жасауға»  бағыттайтын қайта тәрбиелеу педагогикасына негізделген әкімшілік жазалау тұжырымына сүйеніп жүзеге асырылды. Сонымен қатар, шетел мемлекеттерінің арнайы тәрбиелеу мекемелерінің тәжірибесі, Қазақстан Республикасындағы білім беру жуйесінің өзгеруі,  мақсатты  бағытталған психологиялық және педагогикалық зерттеулердің нәтижелері ерекше педагогикалық  назар аударуды талап ететін балалар мен жас өспірімдермен алдын алу жұмыстарында бұл бағыттың келешегі жоқ екендігін көрсетті. Кәмелетке толмаған балалардың девиантты мінез-құлқының алдын алу мен психологиялық және педагогикалық түзетудің жалпы білім беретім мектепте педагогикалық үрдісті ізгіліктендіру мен дарашылдандыру (гумаиизациялау мен индивидуализациялау) қағидаларына сүйенетін тиімді және нәтижелі жолдарын колдану кажеттілігі туындады. Әкімшілік және ресми түрде жарияланатын тұжырымның орнына мінез-құлқы мен дамуында ауытқулығы бар балалар және жасөспірімдермен жүргізілетін тәрбиелеу жұмысының күзету-қорғау парадигмасы (ювеналды психология) қолданылуы тиіс. Аталған бағыттағы басты әрекеттер бейімделу, орнын толтыру, ақтау, тузету болып табылады, Алайда алдын алу психологиясы мен тузету педагогикасы  (дефектологиямен салыстырғанда) қалыптасу сатысында тұр. Балаларды «норма ауытқушылық» аясында зерттейтін Ізденіс жұмыстары пайда болды (мысалы. мінезге баса назар аудару, қауіпті топ балалары және т.б.).
Сондықтан да мінез-құлық пен дамудағы ауытқушылықтармен жүргізілетін тузету психологиялық және педагогикалық жұмыстардың болмысы мен табиғатын анықтау үшін арнайы білім беру мекемелерінің ғылыми жаңалықтарына, алдын алу психологиясы мен арнайы педагогика салаларындағы ғылыми зерітеулерге баса назар аудару қажет.
l-тақырып бойынша сұрактар

1. «Девиантологияның» ғылымның басқа салаларымен пәнаралық байланысы.
2. В.Д. Менделевичтің ауытқыған мінез-құлық мәселелерін ғылыми зерттеуі.
3. С.А. Беличеванын девиантты мінез-құлыққа жасаған тұжы-рымдамасы.
4. Казақстан Республикасындагіғы  кәмелетке толмаған бала​ларды тә рбиелеу - профилактикалық және психологиялық түзету жұмыстарының жай - күйі.
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2-тақырып Жасөспірімдердің отбасы мен мектептегі педагогикалық және әлеуметтік жолдан ауытқуының теориялық-әдістемелік негіздері

Ғылыми бірлестікте девиантты мінез—құлықтың пайда болу себептері туралы пікірлестік жоқ. XX ғасырдың басында девиацияның себептері туралы биологиялық және психологиялық тұжырымдар кең тарады. Италияндық  дәрігер Ч. Ломброзо адамның асоциалды мінез-құлқы мен биологиялық ерекшеліктерінің арасында тікелей байланыс бар деп есептеген. Ол атап көрсеткен «туа біткен қылмыскер» типі астыңғы жақ сүиегі  шығыңқы, бір жерінің ауырғанына сезімталдығы төмен және т.б. азып бара жатқан индивидті көрсетеді. Американдық психолог У.Х. Шелтои адамнын дене бітімі оның мінез-құлқын анықтайды деп есептеген. Оңалту орталығында 200 ұл балаға жүргізілген зерттеуге сүйеніп, Шелтон девиацияға атлеттік дене бітімі бар адамдар анағұрлым бейім деген қорытынды жасайды. Кейіннен психологиялық тұжырымды қолдаушылар девиацияны психика​лық ерекшеліктермен (психиканың тұрақсыздығымен, эмоционалды ерікті саланың дамымауымен) байланыстырды.

Заманауи ғылыми жетістіктер негізінде экономикалық және тарихи-мәдени қарым-қатынастардан да, жеке тұлғалық талаптардан да, жеке тұлғаның девиацияға бейімделу деңгейіне септігін тигізетін факторларды табуға болатындығы даусыз деп есептеуге болады. Бұл тұрғыда әлеуметтік мәдени өмір құбылыстары туралы айту заңды. Мысалы, белгілі бір ұлттық немесе этникалық мәдениеттерде мінез-құлықтың мұрагерлік үлгілері дәстүрлер мен әдет-ғұрыптар арқылы берілуі мүмкін. Қылмыскердін отбасында тәрбиеленген балалар өз ата-аналарының немесе таныс ересек адамдардың мінез-құлық үлгілеріне сөзсіз еліктейді. Ішімдік ішу, шылым шегу, агрессивті мінез-құлық «ержеткендік» және «ер жүректілік» эталондарымен байланысты болады. Кейде маскүнемдік «ұлттық қасіретпен» байланыстырылады.

Әлеуметтік нормалар стихиялы түрде (мысалы, дәстүр түрінде) де, мақсатты түрде де (заңдар, ережелер, бұйрықтар) қалыптасады.

Мінез-құлык нормаларын бағалауда мынандай тәсілдер бөліп көрсетіледі: әлеуметтік, этномәдени, жас ерекшеліктepiнe қатысты, психологиялық, психиатриялық, гендерлік, кәсіби Ж.Д.Менделе​вии). Кәмелетке толмағандар «Девиантология» пәнінің нысанына айналғандықтан, бізді әлеуметтік, психологиялық,  гендерлік және жас ерекшеліктік аспектілері қызықтырады. Әлеуметік тәсіл бейімделудің сыртқы формаларына бағытталған және жеке тұлға мінез-құлқының қоғамдық қаупі мен қауіпсіздігі туралы түсініктерге негізделеді. Алайда бұл жерде индивидуалды-тұлғалық қасиеттер және «Мен — концепция» ескерілмейді. Психологиялық тәсіл девиантты мінез-құлықты девиантқа өз мүмкіншіліктерін (талантарын) жүзеге асыруға кедергі жасайтын тұлғаның психо​логиялық жиынтықтарымен, оның өзін-өзі бұзуымен және ішкі  қақтығыстарымен бірге қарастырылады. Жас ерекшелік тәсілі мінез-құлықтың жас ерекшеліктерінің  шаблондары мен нормаларына сәйкес келмеуіне негізделеді. Бұлар сандық (гротексті) ауытқулар, артта қалушылық (ретардация) және саналық инвер​сиялар болуы мүмкін. Гендерлі тәсіл дәстүрлі жыныстық сте-реотиптер мен ер адамдар мен әйелдердің мінез-құлық стильдері туралы түсініктерге негізделеді. Осы аталған түрдің девиациясына сексуалды қалаулар мен бағыттың өзгеруі жатады.

Қазіргі психологияда девиантты мінез-құлық пен соған лайық заң бұзушылықтардың бастауын әлеуметтік мәдени және педагогикалық қараусыз қалушылықтан іздеу қалыптасқан. Бұл әлеуметтік топқа әртүрлі ұғымдар қолданылады «тәрбиелеуге қиыи», «дағдарысты», «педагогикалық тұрғыдан қараусыз қалған», «дезадаптивті», «қалыпты жағдайы бұзылған». «асоциалды», «делинквентті» және т.б.

Ауытқыған мінез-құлық табиғаты әртүрлі. Мінез-құлықтағы бұзылулар тұлғаның ерекшеліктерімен тығыз байланыста қарастырылады. Абрумова А .Г., Жезлова Л.Я. девиантты мінез-құлық түрлерінің, әлеуметтік психологиялық тәсілге негізделген, тұжырымын ұсынады. Олар балалар мен жасөспірімдердегі девиантты мінез-құлықтың негізгі төрт түрін бөліп көрсетеді:

1. Тәртіпке қарсы мінез-құлық;
2. Антиәлеуметтік (қоғамға қарсы);
3. Делинквентті (құкыққа қайшы келетін);
4. Аутоагрессивті мінез-құлық.
Девиантты мінез-құлықтың тәртіпке қарсы түріне оқу-тәрбиелеу жеке мәселе ретінде қалыптасқан режим мен тәртіпті бұзу жатады, мысалы:  сабақтан  күнделікті  қалу, оқу тапсырмаларын  орындаудан бастарту және т.б.

Лнтиэде\меі тік мінез-құлыққа мінез-құлықтың көпшілік мақұлдап ннеіелі нормаларын мойындамау мен орындамаүга байланыс; ы кылыктардьг оку мен еңбек әрекеттерінен бае тартуды. ксзбелікті, ерте жаетан жыныстык катынасқа түсуді, сек-суалды үетамсыздыкты, ішімдік ішу, нашақорлык, улы заттарды колдануды жаткызуға болады.

«Дел и н квентті мінез-кул ык» ұғымы кэмедетке то л мат андар күкыкты бүз> эрекеттерін жасаіан кезде ғана қолданылады. Ьуган — біреудін мулкін коркытып тартып алу, көліктерді урлау сынды зан бузүшы эрекеттер жатады. Бундай жағдайда емдеу мен оцаді\ максаіында дер кезінде диагностика жасау, сонымен қатар міпез-кулык.тың бузылуынын ен ауыр формалары мен бадапыц жеке тұдгадык дезадаліациясынып алдын алу кажеч. Оларіа әртүрлі этиодогиянын. кәптеген психикалык күйлері. есадіаңдыктыц жэне мінез акценту ациясыньіц кейбір формалары. тулғаныц нсихогенді шартты патомінездік жауантары жатады.

Мінез-кұлыктьщ патолог иялык емес формаларына микро-әлеуметтік караусыз калу жэне бас тартуды ң, карсьі шыгудыц. имитацияның ситуативтік мінездік реакциялары, құрдастарымен топтасу, эмансипация, үйден қашу, кұмарлык. компенсация жэне гиперкомпенсация, сексуалды қүштарлық, жас кезінен жезөк-шелікке садыну жэне т.о. жатады. Тәрбиелеудің қолайлы жағ-дайларында жасөспірімдердің жоғарыда көрсетілген ерекшелік-терін лайык. әлеуметгік жагымды эрекеттің көмегімен жоюға болады. Әлеуметтік қолайсыз жагдайларда бү.л ерекшедіктер зиянды ыкпалды өршітіп. негативті багыт алады.

Психологияда «қиын» бала туралы бірыңгай түсінік, опыц мінез-кулкына диагностика жасау мен түзетуге жэне түлгалық дамытута қатысты бірыңғай тәсіл жок, «Қиын жасөспірім» ұғымының өзі кең тараган әлеуметтік стереотип формасына ие болган. Ец алдымен «қиын» үгымы мен «тэрбиелеуте қиын» үгымыныц ара жігін ашу қажет. Тэрбиелеуге қиындыққа тэр​биелеу әрекстіне қарсылық корсету жатады. Тэрбиелеуге қар-сылық корсету эртүрлі себептерден туындайды, соның ішінде акмл-ой жэ!іе физикалык дамудың ауытқулары. псдаихикалык каіеліктер. кандаи да бір әлеуметтік ролге элеумет і ік бейімделу ишішшлыгы, мшез ерекшеліктері, темперамент жэне баска да ңлғадык ерекшеліктер мен асоциалды міиездің ауытк.уі.і  юр-имелеуіс карсылык керсетудің себептері бола алады.  1 эрбиедсу лрекеііне қарсылык білдіру тек эдеуметтік караусыз качу мен. жасеспірімнің мінез-күлқы мен санасындагы ауыткуларіа байла-ііысты гана емес екендігі белгілі. Ол педагоги кадык кателіктердің. пкыту мен тэрбиелеу урдісінде жеке тулгалык эдіспен жумыс істей алмаудың салдарынаи туындауы мүмкін. Мэселен, аса дарынды (жутиы өзініц оз бетінше ойлау қабілетімен, уйрені.і.іікті шешім-і е р м е н. же ке л е і е н қүб ыл ыстар д ы ту с і н д і ру м е н ке т і с 11 еу і и і л і гі м е н, іауласуга. карсы шығуга бейімділігімен педагогка киындыктар іудыруы мумкін. Оку үрдісінде туындаган дау-жапжал педагогпен миіра қарым-қатынасқа етіп, тәрбиелеуде киындык тудырады. • Қиын» стерео-іипінде қогамга қауіпті белгіді міиез-күдықтар бар тэне ол балалардың оздері де, ересектер де жете түсінетіи толык л.ныкталган   іиптік   және   элеуметтік   касиеігер   жиынтыгын камтиды.

«Қиынның» мінезіндегі ерекшеліктер:

І.Өз нормалары, түсініктері, жаргондары, жалган атгары мен педелді адамдары бар белгілі бір кояіелік субмэдениетке, ягни белгілі бір тонка ему. Бүл топ оның референттік тобын алмасты-рады жэне оныц элеуметтену үрдісін багыттайды;

2. Мектеп, отбасы тарапынан жүргізілетін тэрбиелеу жүмыста-рына белсекді карсылық білдіру, элеуметтік күндылыктарды кабылдамау. Ол тек нашар оқьш қана коймайды, бүны мақтан іутады; ішімдікті ішіп қана, темекіні іпегіп, балағат создер айтып кана коймайды, ол бүны мақтан етіп. батырсынады;
3. Өзіндік сананың қалыитасу үрдісі киындайды. Ол озініц мінез-құлқын. іс эрекетін озі шынайы сын түргысынан багалай алмайды немесе озін формальды емес тобыныц үстанымы түр-гысынан бағалайды немесе психологиялык корганыетыц әртүрлі амалдарын қолданады.
Тэрбиелеуге қиын жасоспірІмде, көзбояушылықтағы секілді, балалық шақтың психологиялык жэне педагоги кал ық, медицина-тык жэне биологиялық, элеуметттк мэселелері бір-бірімен ұшта-сып жатады.

Қазіріі зама hi ы ресейлік әдеуметтануда Я.И.Гилинскийдің устанымы айрыкша кызыкты, гадымнын пікірінше, девиацияның бастау көзі қогамда олеумепік гецсіздіктің, оріүрлі әлеуметтік тонтардың оз мукіаждиктарып канағаттандыру мүмкіншіліктері арасындагы айырмашылык деш сйіізіи ете үлкен бодуьг Жеке тұлталык мінез-қүлык лецгейіндеп девмацияның ең жалпы себебі — жеке түлғаныц объективті касисттерінің, соның ішінде оның талаптарьшың, қабілеттерініц. сонымен қатар әлеуметтену үрді-сінде қалып таскан касие гтердің когамдық карым-қатынастар жүйесіндегі алатын позиция талаптарымен сәйкессіздігінің нәти-жесі ретінде «әлеуметтік тәртіпке келтірілмегендік» болып табы​лады.

Әлеуметтану гыдымында жеке түлгаиьщ әлеуметгену тетіктері мен салаларының ара жііі ажыратып корсетіледі. Әлеуметтену тетігі — бұл адамііың олеүметтік акпаратты қабылдайтын жэне меңгеретін тәсілдері. Психолопардың пікірінше, олардың қата-рына сендіру, бейімделу, көндіру. еліктеу, басқару, үйрету және т.б.жатқызу кажет.

Әлеуметгену салалары бүл әлеуметтік тэжірибені игеруге ықпал ететін әлеуметтік инстптуттар. Олар макроорта (әлеуметтік қарым — қатынастар жүйесі) жэне микроорта (отбасы, мектеп, жақын турмыстық. достык жэне баска коршаган о рта шеңберіндеіл қарым-қатынас) болып екіге бөлінеді.

Әлеуметтену үрдіс ретшде әртүрлі элеуметтік институттармен жүзеге асырылады. Әлеуметтану институттары — арнайы қурылған немесе қальттасқан мекемелер мен органдар жүйесі. Олардың мақсаттары мен міндеттері - білім беру және тэрбиелеү жолымен жеке тұлғаны дамыту болып табылады.

Әлеуметтану институтының алғашқысы жэне бастысы отбасы. Жеке тулганың өнегелі калыптасуында отбасының ықпалы ерекше. Адамды сезіну сезімталдығы, эмоционалды зеректік, сезгіштік және өзге адамның жан дүниесін түсініп, жанашьгрлық көрсету — осын ыц барлығы отбасында, балалардың ту ыстарымен өзара қарым-қатынасында қалыптасады.

Қүқықтық сана пегіздері, жеке тұлғаның санасы балалық шақ, мектепте оқу кезінде қалыптаса бастайды. Қүқықтык әлеуметте-нудің маңызды агенттері отбасы мен мектеп болып табылады. Балалар мен жас өспірімдерде қүқыктық сананың қадыптасуьшың неі і зі і психологиялык тетігі адам болып қалыптасу (персони​фикация; болып табылады. Бала үшін өнегелі күқыктык кунды-•іыкгар ала анасынын бойынан табылады. Aran айтқанда, одардан ортүрлі жаідаяітарда озін-өзі калай ұстау керек екендігін біледі. олардьпі олеумегіік мінсз-құлык үлгілеріне еліктеп, қайталайды Л л айда мінез-күлыктардыц. енегелі күкықтық нұсқаулардын үліілорін менгеру децгейі мен тереңдігі нақты адамдарға (ата-а нага) белгілі қүндылықтарды бойына сіңірген адамдарға деген баланыц карым-кагынасы деңгейіне тәуелді. Ата-анасына деген, кейін уетаздарына дегсн жагымды эмоционалды қарым-қатынас жагдайында бала қарым-каі ынас үрдісінің нақты мазмүнын мснгерумен гана шекгелмейді, сонымен қатар олардың запарга. кұбылысіарға жэне т.о. деген карым-катынастарын да үгынадьг Ііегізгі өнеіелі құкықтык санаттар жақсылық пен жамандык, одідеттілік туралы түсініктер осылай қалыптасады.  Мекісптеп қүқықтык олеуметтену екі бағьпта жүзеге асады. Біріншіден, бүл арнайы сабақтардагы тікелей құқықтық әлеумет-гену,  бү.ндай   сабақтарда   окушыларга   мемлекеттік   күрылым. қ.укыктын коғам оміріндегі орны мен қызметтері туралы айты-лады, азаматтардыц құқықтары мен міндеттері жэне т.б. туралы түсіндірілед.і. Вкіншіден, құқықтык әлеуметтенуге оқушылардын құкық қорғау органдарының өкілдерімен  кездесулері септігін гигізеді. Осы аталған кездесулерде оқушыларға құқықтық нор-маларды бұзбау қажеттілігі түсіндіріледі және соттық тергеу лрекеттерініц мысалдарына сүйеніп, зац бүзушылықтың салдары ганыстырылады. Біздің елімізде тікелей куқықтық олеуме ітендіру мектеппен ғана шектелмейді. Бундай жумыстар еліміздін барлык жогары оқу орындарында жгииастырылып, студенттер қуқык негіздері жэне зац психологиясы жоне т.б. сиякд ы пэндерді оқидьг Қиын жасөспірімнің жеке тұлға ретінде қалылтасуыныц ма-цызды факторы  отбасындағы жагымсыз жағдайлар болып табы​лады. Ата-аналар жасоспірімдермен қарым-қатынасты жиі ауыр-сыныіц кей кезде «дұрыс» тәрбиелеуге кіріседі, түсініктемелер талап етеді, дауыс көтереді, қоркытады. 
А та-ан ал ар мен жасоспірімдердін арасындагы карым-ка ч ынас с и паты олардың карым-качыпаеының омірлік болашагыпа катты эсер етеді. Үлкендер бачалардыц орнына бірдсцсні жиі жасай салүға тырысады не бэрін жаеай салады немесе олардың іс-әрекетін, эр кадамын кадагадап. кірісіп отырады. Бүндай жагдайда жасоспірімде іаңдаү болмайды. оларга ез бегіншс шешім кабыл-даудын. кажеті жок болады. Осыдан омірде кездесетпч эр адуан жагдайлармен бетпе-бет кедгенде дәрменсіздік, гүрақсыздық пайда болады. Жасөспірімнін. мінез-кулқын аныктайтын негізгі мотив, оз ісінін дурыстъи ьін дэлелдеуді қалаү бундам тыйымдар атмосферасьгнда жузеге аспай калады. 

Осынын кесірінен озара қарым-катынас босаңсып, тіпті нашарлап кетуі мүмкін. Ата-аналар жасөсгіірімдердің өздерінің пікірін елемеуін. олардың нұсқауына қарсы әрекет етуін, олардын бакылауына карсылық корсетуін байкайды.

Психологиялык ш иеленіс учиілік атмосферасы, отбасында кикілжіңдердің жиі болуы балага катты эсер етеді жэне жиі бірден теріс эсер ечеді. Бүндай күйде балалар ықпалга тез конеді. өйткені олар ішкі күйзелісінсн арылуга тырысады. 
2-такырып бойынша сүрақтар

1. іҮІіяез-күлык іаі ы ауыікуды іүеіндіретін шетелдік іүжырымдар.
2. «Қиын>- жэне <■ тэрбиелеуге киын» үтымдары нені білдіреді?
3.
Мінез-күлык! ыц ауыгку ына катысты ресейлік галымдардык
у стан ым дары.
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5- тақырып Ауытқыған мінез-құлық генезисіндегі әлеуметтік пен биологиялықтың арақатынасы

Девиантты мінез-құлық себептерінің түсініктемесі осы әлеуметтік-психологиялық құбылыстың табиғатын түсінумен тығыз байланысты. Адамның мінез-құлқында әртүрлі деңгейдегі компоненттер, атап айтқанда, биологиялық, психологиялық және әлеуметтік компоненттер үндесіп жататындығы белгілі. Осыған сәйкес биологиялық детерминанттарға (себептерге) басты және біркелкі назар аударатын тұжырымдар; психологиялық факторларға баса назар аударатын тұжырымдар және девиантты мінез-құлықты тек әлеуметтік себептермен түсіндіретін әлеуметтік тұжырымдар пайда болады.

Адамдардың мінез-құлқына қоғамдық үрдістер мен әлеуметтік топтардың ықпалы, ең алдымен, әлеуметтік тәсіл аясында қарастырылады. Бұл бағыттың ең танымал өкілдері: О.Конт, Г.Тард, А.Кетле, Э.Дюркгейм, М.Вебер, Т. Парсонс, Р. Мертон.

Аномия теориясында Э. Дюрктейм әлеуметтік девиацияны алғашқы болып толық түсіндірген. «Аномия» термині француз тілінен аударғанда «заңның, ұйымдастырудың жоқтығы» деген мағынаны білдіреді.  Бұл ескі нормалар мен құндылықтар шынайы қарым-қатынастарға сай келмеген, жаңалары тәлі бекітілмеген әлеуметтік бос кеңістіктің әлеуметтік тәртіпсіздікті туғызу күйін түсіндіреді.

Осылайша Ә. Дюркгейм әлеуметтік ауытқуларды қоғамның нормативті-құндылықтарының   шырқы   бұзылуының   салдары ретінде қарастырады. Оның ойлары әртүрлі әлеуметтік топтар мен әлеуметтік күштердің арасындағы қарама-қайшылықты девиантты мінез-құлықтың басты себептері деп есептейтін зерттеушілердің еңбектерінде -жалғасын тапты, мысалы: жаңашылдық пен кертатпалық новаторлық пен консервативтік.
 Р. Мертон, Ә.Дюркгеймнің ең көрнекті өкілдерінің бірі, девиантты мінез-құлықты: — мәдениетпен анықталатын ұмтылыстар мен оларды қанағаттандыру құралдарын беретін әлеуметтік құрылымның арасындағы келіспеушіліктің нәтижесі ретінде қарастырады. Мәселен, қазіргі американ мәдениетінде ауқаттылық идеясы басым, бұл өз кезегінде сәттіліктің жоғары индивидуалды маңызын анықтайды. Әлеуметтік нормалар арқылы мәдениет мақсаттарды ғана анықтап қоймайды, сонымен қатар оларға жетудің заңды тәсілдерін де анықтайды. Сонымен, егер адам табанды еңбек етсе, онын «американдық арманы», әйтеуір, бір орындалуы тиіс.

Жетістікке жету үшін барлық адамда жағдайлар бірдей емес,
бірақ олар кездесетін кедергілерге бірнеше тәсілдің көмегімен
бейімделе алады. Бұндай бейімделу тәсілдерін Р.Мертон анықтап
көрсетті:

•Конформизм (әлеуметтік тұрғыдан мақұлданған мақсаттар мен оларға қол жеткізу тәсілдерін толық қабылдау);

- «Инновация (мақсаттарды қабылдау, оларға жетудің занды тәсілдерінен бас тарту);

•
Ритуализм (берілген  немесе - үйреншікті тәсілдерді –олқы қайталап қолдану);

•
Ретризм (әлеуметтік нормаларды орындаудан пассивті бастарту, мәселен, нашақорлық);
•
Бүлік   (белсенді бүлік — әлеуметтік нормаларды мойындамау).

Әлеуметтік девиацияның басқа объективті факторлары ретінде мына факторлар мақұлданған: әлеуметтік өзара қарым-қатынасқа қатысушылар арасындағы айырмашылықтар мен көңілінен шықпау (Т.Парсонс); жергілікті бөлу мен адамдардың тұлғалық қасиеттерінің арасындағы сәйкессіздік (П.Сорокин); девиантты субмәдениет ңормалары мең оқытудың әсерлері (Р.Қлауорд, Л.Оулин). Соны​мен, жас бала кезден бастап девиантты (қылмыстық, қақтығыстық немесе ретристік) субмәдениеттің ықпалына түскен жеке тұлға девиантты мінез-кұлықтың осындай формаларын өмірде қолдануы әбден мүмкін.

Қарастырылған объективті әлеуметтік факторлармен қоса, девиантты мінез-құлықтың субъективті себептері болады. Стигма​тизация теориясына сәйкес (Э. Лемерт, Ғ. Беккер) девиация қоғамның өзі (дәлірек айтқанда, әлеуметтік топ) жеке тұлғаға нақ​ты адамның әрекеті мен абстракты ережелердің (бастапқы девианттылық) арақатынасын белгілеу жолымен сәйкес жарлықтар телудің салдары болып табылады. Бірте-бірте девиантты рөлді сақтауға мәжбүр ететін атақ-даңқ қалыптасады (косалқы де​виация).

И. Гофман стигманы үш түрге бөледі: физикалық стигма (туа біткен ауытқушылықтар және денедегі зақымдар); еріктін кемшіліктері (ішімдікке салыну, нашақорлық, жан күйзелістері); нәсілдік стигмалар («қаралар»).

Қазіргі заманғы ресейлік зерттеуші Ю.А.Клейберг жасөспірімдердің девианттылығын зерттей отырып, жеке тұлғаның мәдени нормаларға қарым-қатынасы арқылы девиантты мінез-құлықты айкындайды. Оның берген анықтамасы бойынша, «ауытқыған мінез-құлық — бұл әлеуметтік нормалар мен күтулерді соларға деген тұлғалық құндылықты қарым-қатынасын көрсету арқылы өзгертудің арнайы тәсілі». Бұл үшін ерекше амалдар қолданылады: сленг, символика, сән, манера, кылық және т.б. Жасөспірімдердің девиантты мінез-құлқы алға қойылған мақсатқа жетудің, өзін-өзі танытудың және бәсендік құралдары ретінде көрініс табады.

Осылайша, социологиялық және соған жақын әлеуметтік-психологиялық теориялар девиантты мінез-құлықты әлеуметтік үрдістердің, қоғам мен нақты тұлғаның арасындағы өзара қарым-қатынастардың нәтижесі ретінде қарастырады. Бір жағынан, біз қоғамнын өзінде мінез-құлықтың ауытқуын тудыратын себептер бар екендігін көреміз, мысалы: әлеуметтік дезорганизация мен әлеуметтік теңсіздік. Екінші жағынан, нақты адамның жеке тұлғалық ролін оның жеке тұлғасының әлеуметтену үрдісінде түсінеміз.

Тұлғаның мінез-құлқына әсер ететін маңызды факторлардың бірі — ішкі, биологиялық жағдайлар, яғни кез келген сыртқы жағдайлармен бірлесіп әрекет ететін табиғи өріс. Биологиялық алғышарттарға мыналар кіреді: мұралық-генетикалық ерекшеліктер, индивидтік туа біткен қасиеттері (ана құрсағында даму барысында игерген қасиеттер), импринтинг (онтогенездің ерте кезеңдеріндегі қабылдаған мәлімет).

Тұтас алғанда, заманауи білімдер тұқым қуалаушылық жолмен ауытқушы мінез-құлықтың қандай да бір нақты формасы берілмейді (мәселен, қылмыскерлік), девианттылықтың қалыптасу мүмкіншілігін арттыратын индивидуалды-типологиялық қасиеттер беріледі, мәселен импульсивтілік немесе көшбасшы болуға ұмтылыс деп айтуға мүмкіндік береді.

Осылайша, ішкі биологиялық үрдістер ауытқушы мінез-құлықтың қалыптасуында белгілі бір рөл атқарады. Олар қоршаған ортаның кез келген әсеріне қатысты біздің реакциямызды анықтайды. Ауытқушы мінез-құлықтың биологиялық негіздерін дәлелдейтін фактілердін барлығына қарамастан, олар белгілі бір әлеуметтік ортада ғана іске асады. Оған қоса, мысалы, жүйке жүйесінің реактивтілігін немесе гормоналды төмендеуді анықтай отырып, әлеуметтік жағдайлардың өздері ағзада биологиялық өзгерістер туындатуы мүмкін.

Тұтас алғанда жеке тұлғаның ауытқушы мінез-кұлқы әлеуметтік және биологиялық факторлардың өзара күрделі әсерлерінің нәтижесі болып табылады. Әлеуметтік және биологиялық фактор​лардың әрекеттері өз кезегінде тұлғаның қарым-қатынас жүйесі арқылы өтеді.

6- тақырып Жасөспірімдердің қылмыскерлігі және оның алдын алу шараларының психологиялық және педагогикалық негіздері

Мінез-құлық — адамның тұрақты психикалық ерекшеліктерінің жиынтығы. Мінез-құлық тірі ағзалардың барлығына тән ортақ қасиет. Оның басты белгісі – тіршілік иесінің қимыл-қозғалысының түрлі деңгейдегі көріністері. Бала мінез-құлқында әр адамның өмірлік бет алысы, бағыт-бағдары, талғам-сенімі, көзқарасы, мақсат-мұраты көрініс береді. Адам өз-өзіне бақылау жасау арқылы мінезіндегі кемшілктерін түзеуге, жағымсыз әрекет пен қылықтардан өзін тыйып ұстауға мүмкіндік алады. Мінез-құлық адамның өзіне, айналасындағы басқа адамдарға қарым-қатынасынан, тапсырылған істі қалай орындайтынынан көрінеді. Бұл оның бүкіл тыныс-тіршілігіне әсер етіп, сыртқы ортамен байланыс жасауын қамтамасыз етеді [38]. 
Девиантты мінез-құлық деп әлеуметтік нормадан ауытқуды айтады. Оны қоғамда қабылданған нормаға қарама-қайшы әрекет жүйесі ретінде анықтайды [39].               

Психикалық әрекетіне өзгеру күйін тудыратын  улы заттарды қолдану девиантты мінез-құлық  формасы болып табылады. Осы заттарды қолданған  кезде ол психикалық үдерістерге  әсер етеді.

 Қандайда бір іс-әрекеттің бағалануы оны қандайда  бір нормамен  салыстыру арқылы іске асады. Проблемалық іс-әрекетті жиі девиантты деп атайды. Девиантты мінез-құлық  психологиялық денсаулық, құқықтық, мәдениеттік немесе жалпы  қабылданған нормадан ауытқу әрекетінің жүйесі.

Девиантты мінез-құлық екі үлкен категорияға бөлінеді. Біріншіден бұл психологиялық денсаулық нормасынан ауытқу. Екіншіден, бұл қандайда бір әлеуметтік-мәдени нормаларды, әсіресе құқықтық норманы бұзатын антиәлеуметтік іс-әрекеті [40].

Қиын бала тақырыбында 20-30-жылдары П.П. Блонский, Г.А. Фартунатова, Л.С. Выготский, А.С Макаренко, С.Т. Шацкий, В. И. Куфаев,  С. Балаубаев, И.Л. Стычинский, В.Н. Мясищев және басқалар зерттеп, еңбектер жазды. Ал 30-жылдардың аяғы мен 40-жылдарда аталған зерттеу жұмысы аз жүргізілді, немесе мүлдем жүргізілмеді десе де болады. 50-шы және 60-жылдары бұл мәселе тереңірек зерттеліп, ол туралы бірқатар еңбектер жазылды. Қазіргі кезде қозғалып отырған тақырып Л. Бажович, Л.С. Славина, Т. Миньковский, Г.П. Медведев, И.Ф. Назаров, М.М. Муканов, Г.А.Уманов, Э.Шыныбекова, К. Бегалиев, Қ.Б. Жарықбаев және басқалардың еңбектерінде әр қырынан сөз болды. Аталған еңбектердің авторлары осы мәселенің пайда болу себептерін ашып көрсетіп, тәрбиеленуі қиын балаларға сипаттама береді және оларға педагогикалық әсер етудің жолдарын көрсетеді. Осыған қарамастан, «қиын» балаларды тәрбиелеу мәселесі педагогика, психология және криминалистика ғылымдарының әлі де болса толық зерттелмеген мәселесі болып отыр [26]. Көптеген ғалымдар қиын бала мәселесі туралы өздерінің еңбектерін жазды. Атап өтсек қиын балалардың психологиялық ерекшеліктері теориялық тұрғыда Л.С.Выготский (1928) еңбектерінде талқыланады, сондай-ақ А.С.Макаренконың, С.Т. Щацкийдің, П.П.Блонскийдің, В.Н.Мясищевтің тәжірибелерінен де үлкен орын алады. Бұл мәселенің ары қарай талқылануына үлкен орын алады. Аталмыш мәселенің ары қарай талқылануына үлкес қосқан зерттеушілер қатары да біршама.

Мәселен, бұлардың ішінде В.Н. Куфаевтың еңбегі назар аударарлық. Ол «қиын» балалардың әрқайсысының өзіне тән ерекшеліктері болады, «…өсіп, ер жету, әлеуметтік жағдайына байланысты, бетімен кету дәрежесіне қарай, әр түрлі себептерге байланысты өз мінез-құлқының ерекшелігіне қарай... мұндай балалар өздеріне ерекше тәсілмен қатынас жасауды және олармен тиісінше жұмыс жүргізуді талап етеді»,- деп көрсетеді.

Тәрбиелеуі «қиын» жасөспірімдерді психологиялық жақтан бақылап зерттеу туралы М.А. Алемаскин-тәрбиелеуі «қиындар» проблемасы көп факторлы құбылыс, бұл проблеманы педагогтар, психологтар және заң қызметкерлері зерттеуі қажет,-деп жазады.

Аномалды балалар-дене және психологиялық дамуында айқын ауытқулары бар балалар. Соңғы он жылдардағы ғылыми зерттеулер балалардың соңғы екі категориясы арасында аралық буын бар екенін дәлелдеді, осы аралық буынға оқудағы қиыншылықтары және мінез-құлығындағы ауытқулары бар балалар жатады, оларды көбінесе «қауіп-қатер балалары» деп атайды. Олардың бойында дене және психологиялық дамуында көзге көрінетін аномалиялары жоқ.

«Девиантты мінез-құлық» әлеуметтік, криминологиялық, психологиялық, педагогикалық әдебиеттерде, «ауытқулық», «патологиялық», «бейәлеуметтік», «деликвенттік» және т.с.с. бірқатар сарапшылардың белсенді түрде қатысуымен кең таралған. Сонымен қатар, кейбір ғалымдардың пікірінше көрсетілген терминдер синонимдік [41] болып табылады, басқалары оларға түрлі мағына береді [42]. Нәтижесінде қарастырылатын терминнің мағынасы психикалық тұрғыдан ауру және сау адамдардың мінез-құлқындағы бұзылулардың барлық формаларына тарала отырып не кеңейеді,  не сау адамдардың ғана мінез-құлқындағы ауытқуларға дейін тарылады. Бұл жағдай терминологияны және жоғарыда көрсетілген түсініктердің мазмұнын   анықтауды талап етеді.

Қазіргі кезде ең кең тарағаны «ауытқыған мінез-құлық» термині, ол қабылданған әлеуметтік нормаларға сәйкес келмейтін іс-әрекеттер мен қылықтарын белгілеу үшін қолданылады [41; 43; 44; 45; 46]. Мысалы, А.С.Белкинның пікіріне сәйкес, оқушылардың мінез-құлқындағы ауытқулар деп мектеп тәртібінің нормалары мен ережелерін бұзуды түсінуге болады [43]. И.В.Акинфиевтың ойынша, бұл мінез-құлық толықтай немесе белгілі бір дәрежеде қоғамның моральды нормаларына қарама-қайшы келетін және жеткіншектің психологиялық ерекшеліктеріне, тәрбиелеу және даму жағдайларынына себепші болады [42]. В.А.Попов әлеуметтік нормаларға қарама-қарсы келетін индивидтің мінез-құлқы, өмір сүру салты, қызмет түрі ретінде әлеуметтік ауытқулардың жалпылама түсінігін енгізуді ұсынады [46]. 

Педагогикалық-психологиялық тұрғыдан қарағанда, ауытқулық мінез-құлыққа айқынырақ түсінік З.А.Раевскаяның зерттеулерінде берілген, ол мінез-құлықты девиантты деп атайды да, мектептік және өнегелілік нормаларға сай емес деп береді. Мұндай түсіндіруде, автордың пікірінше, девиантты мінез-құлықтың криминалдықтан айырмашылығы құқық нормаларын бұзуды жорамалдамайды, ал аномалиялықтан айырмашылығы – ол тек психикалық жағынан сау балаларға тән. Мұндай мінез-құлықтың қалыпты белгілері ретінде ғалым жағымды қызығушылық және ұмтылыстың болмауын, тәртіпсіздігін, дау-жанжалға бейімдігін, қырсықтығын, ашу-ызашылығын, қоғамның жақтырмауын көрсетеді. 

Педагогикалық теория және тәжірибесінде қарастырылып отырған құбылыстың болмыс анализінің мазмұнында «қиындықпен тәрбиеленетін» және «педагогикалық жағынан қараусыз қалған» жеткіншек түсініктер дифференциясы белгілі назар аударуды талап етеді. Бірқатар ғалымдардың жұмыстарында [47; 48; 49] дамып келе жатқан педагогикалық қараусыз қалушылық нәтижесінде қиындықпен тәрбиеленушілік құбылысы заңды болып келе жатыр. В.А.Крутецкийдың пайымдауынша, «қиындық келтіретін балалар- педагогикалық қараусыз қалған балалар, біреумен, бір жерден, кеткен педагогикалық қателік, ... олардың жеке тұлғаны түзеу бойынша уақытылы шара қолданбағандық» [50]. 

Л.М.Зюбин басқаша ойлайды. «Қиын» және «педагогикалық қараусыз қалған» деген түсініктердің теңдестірілуіне қарсы бола тұрып, ол оқушыларды тәрбиелеу жұмысы барысында түрлі себептер туындайды. Олар педагогикалық қараусыз қалудан басқа психологиялық бұзылу, ақыл-ой дамуында уақытша кідіруі, психонервтік процесстердің тез әлсіреуі және т.б. сияқты себептерден болуы мүмкін [51]. Овчарова қиындықпен тәрбиелеушілік үдерісі себепші болатын көптеген факторлардың барын ескере отырып, «әлеуметтік-педагогикалық қараусыз қалу» терминін қолдану қажеттілігін айтады [49]. Алайда, келіспеушіліктерге қарамастан, нормадан ауытқитын түрлі мінез-құлықтардың заңдылықтарының және маңыздылығын кешенді зерттеу қажеттілігі туралы оймен көптеген ғалымдар келіседі [50; 51; 52; 46]. 

Жеткіншектердің девиантты мінез-құлқына қатысты өзінің сыртқы көріністері бойынша деликвенттікке ұқсайды, алайда қылмыстық заңдылықтар аясына кірмейді. Бұл «қылмыстық жазаланбайтын заңбұзушылық сипатына ие болатын, қабылданған нормаларға қарсылас мінез-құлық» [53]. И.С.Конның анықтауынша, девиантты мінез-құлық-бұл «құқық, мәдениет немесе моральдың жалпы қабылданған нормалардан ауытқыған іс-әрекеттер жүйесі» [54]. Е.Д.Дедков және Е.Г.Дидедкул девиантты мінез-құлық қоғамға қауіпті немесе жағымсыз қабылданған әлеуметтік нормалардан ауытқыған мінез-құлық [55]. Ал деликвенттік мінез-құлық, қылмыстық жазаланатын іс-әрекеттерді [56] ұсынатын, қылмысты мінез-құлық болып табылады [57]. Осылайша, «девиантты мінез-құлық» және «деликвенттік мінез-құлық» түсініктері теңдес болмайды, өйткені индивид мінез-құлқындағы бұзылулардың түрлі дәрежедегі көрсетулерді білдіреді.

Жоғарыда көрсетілген тұжырымдамаларды анализдеу және зерттеу негізінде девиантты мінез-құлық феноменін біз психикалық жағынан сау индивидтің қоғамдағы оның белгілі бір даму кезеңінде қалыптасқан нормалар мен ережелерге сәйкес емес, немесе қарсы іс-әрекеттері немесе жеке қылықтар жүйесі деп өзімздің анықтамамызды ұсынамыз.

Девиантты мінез-құлықтың мәнін ашу–диалектикалық бірлікте шығатын биологиялық, әлеуметтік, психологиялық сияқты оған себепші болатын факторлар жиынтығының рольін ұғынуды талап етеді. Фактор ретінде біз белгілі бір жағдайда себепке айналып, қандай да бір үдеріс немесе құбылыстың ағудың қажетті шарты бола алатын қозғаушы күшті түсінеміз [53; 58]. Жеке тұлғаның дамуындағы факторлардың салыстырмалы салмағы ғалымдармен бірдей түсіндіріледі. ХХ ғасырдың ортасындағы бейәлеуметтік тұжырымдамалардың танымал авторлары биологиялық факторларға: дене құрылысына (У.Шелдон), физикалық ерекшеліктерге (Ч.Ломброзо), мінез-құлықтың белгілі бір көрсетулеріне адамның генетикалық бейімі (А.Геззел), Д.Бромлей, А.Айзенк және т.б. шешуші мағына береді. Нейрохирургия мен генетика (Э.Уилсон, С.Джефери) жетістіктеріне сүйенетін қазіргі биологизаторлық теориялар, сәтсіз балалармен тәрбие жұмысында пайдаланатын биопсихикалық, психотерапиялық және медициналық көмек әдістерін өңдеуге арналған негіздемелер болды. Алайда мұндай әдістер шектеулі мүмкіндіктерге ие және өз бетімен белсенді емес педагогикалық әсер етуінсіз жеткіншектің девиантты мінез-құлқының алдын-алу бойынша жұмысы нәтижелілігін қамтамасыз ете алмайды.

Белгілі бір ғылыми қызығушылық психологиялық бағытты көрсетеді, олардың авторлары ауытқушы мінез-құлықтың әлеуметтік тамырларына сілтейді (С.Беккер, Ф.Танненбаум, У.Томас және т.б.). Олардың ойынша девианттықтың дамуын қоздыратын  басты факторлардың бірі «әлеуметтік таңба», ол индивидті «тәртіпті бұзушылармен» алдын-ала теңдестіруден тұрады [59]. Бұл ғылыми бағыттың өкілдері девиантты мінез-құлықтың дамуын қоғамдағы өзгерістермен түсіндіреді, олардың нәтижесінде бұрынғы бағыттар өздерінің мағынасын жоғалтады, ол өз алдына қоғамның қайта ұйымдастырылуына әкеледі, оның барысында біреулері ескі нормалар мен бағалықтарын ұстанса, екіншілері – жаңадан пайда болғандарын ұстанады. 

Балаларда девиантты мінез-құлқының детерминация үдерісіне тікелей әсер ететін биологиялық, әлеуметтік және психологиялық факторларды зерттеудің жүйелі тәсілі назарға ие бола алады [60; 39; 52; 60; 61; 62; 49;  53; 63; 64]. Біздің пікірімізше, жүйелі зерттеулер ғана зерттелетін үдеріске шынайы шарттарды ғылыми қамтамасыз етудің объективті суретін бере алады. Осындай тәсіл жоғарыда көрсетілген тұжырымдамалар анализінің негізінде ғалымдар мінез-құлық формаларының құрылу барысында өзара әрекет ететін сыртқы (әлеуметтік) және ішкі (психологиялық) факторларды бөліп көрсете алады. Осыдан шығар қорытынды, әлеуметтік педагогика, психология ғылымдарында төмендегідей заңдылық орнатылған: біріншіден, сыртқы факторлар ішкі факторлар арқылы әрекет етеді сонымен өздерін анықтайды; екіншіден, ішкі факторлар сыртқылары арқылы әрекет етеді де өздерін өзгертеді [53].
7- тақырып Дамуы мен мінез-құлқында ауытқушылық бар жасөспірімдердің жас ерекшеліктері мен жеке тұлғалық ерекшеліктері

Қазіргі уақытта зерттеушілердің арасында девиантты мінез-құлық мәселесіне деген қызығушылықтың басмдылығын байқауға болады. Бұл мәселені ғылыми тұрғыдан зерттеу психология, педагогика, криминология, психопатология, әлеуметтану, әлеуметтік жұмыс салаларында жүзеге асып отыр.

Мінез-құлықтағы бұл ауытқушылыктардың өзіндік тарихы бар. Қазіргі кезде зерттеушілердің арасында кәмелетке толмағандардың дамуындағы кездесетін әртүрлі ауытқушылықтарды қарастыруда «қиын балалар», «қиын жасөспірімдер» сияқты әртүрлі терминдерді қолданып, олардың категорияларына адамгершілік дамуында артта қалған балалар; мінез акцентуациясы барлар; мінез-құлқында ауытқуы бар балалар; аномальді балалар; арнайы қамқорды қажет ететін балалар және т.б. жатқызады. Десек те, аталған терминдер тұрмыстық, клиникалық, құқықтық сияқты бір бағыттағы ақпараттарды көрсетеді. Яғни тәжірибеде бірдей ұғымды қолдану жоқ және де мінезінде белгілі бір ауытқушылығы бар балаларды қандай категорияға жатқызу керектігі де белгісіз. Ауытқушылық, нормативті емес, құқыққа қарсы, қылмыстық мінез-құлық сияқты терминдерді қолдану нақтырақ болып табылады.

Ресейде девиантты мінез-құлықтың мәдени аспектісінің негізін қалаушы Я.И. Гелинский қолданысқа «ауытқымалы мінез-құлық» терминімен тең қолданылатын «девиантты мінез-құлық» терминін енгізеді.

Шетелдік зерттеушілер, Дюркгейм, Шуэсслер және басқалар девианттылықты әлеуметтік нормаларға сәйкестілік немесе сәйкессіздік деп анықтайды. Демек, девианттылық деп осы қоғамның әлеуметтік сұраныстарын қанағаттандыра алмайтын мінез-құлықты айтамыз.

В.А.Петровский, Э.Фроммның  көзқарастарындағы нонконформизмнің негізінде адам «Менінің» конструктивті бастамасы тұратыны туралы ойларын айта кеткен жөн. Сонымен қатар девиация әлеуметтік шығармашылык сипатта болуы да мүмкін. Яғни ғылыми-техникалық және өнер шығармашылығында көрініс беруі мүмкін. Девианттылықтың әлеуметтік-негативті сипаты тұлға үшін де, қоғам үшін де кұрылымсыз (деструктивті) болып табылады. Дегенмен ауытқымалы мінез-құлықтың осы типі әлеуметтік-психологиялық әдебиеттерде көптеп қарастырылып, зерттеушілердің де назарын өзіне аударып отыр.

В.Д. Менделевич девианттылық бұл норма мен патология арасындағы норма деп көрсетеді. Девианттылықты норма іліміне сүйенбей анықтай алмаймыз. Медицинада норма бұл денсаулығы мықты адамдар болса; педагогикада барлық пәндер бойынша үлгерімі жақсы оқушы; әлеуметтік өмірде қылмыстың болмауы. Ең қиыны көптеген адамдарға тән мінез-құлық қасиеттерінің жиынтығы ретінде психологиялық норманы анықтау. Бұл идеал нормасы болып табылады.

Л. Пожардың норманы үш түрлі мағынада қарастыруды ұсынуы да кездейсоқ емес, яғни статистикалык, функционалды (жеке даралык) және идеалды, Бұл жердегі идеалды норма тұлғаның қолайлы әлеуметтік жағдайда өмір сүруінің тиімді тәсілі. Демек әрбір индивидтің дамуында өзіндік ерекше жолы болады, яғни әрбір ауытқуды осы бағытпен салыстырмалы түрде девиация деп атауға болады. Сонымен функционалды (индивидуалды) норма индивидтың жеке даралығын басты назарға алады, бірақ жалпы адамдарға, жағдайларға қатысты қандайда бір қасиеттерді көрсетпейді.

Статистикалық норма көптеген адамдардың қалыпты адамдардың қатарына жататындығы туралы тұжырым.

Сонымен психологиядағы норма мәселесін тұлғаны нақты бір кезеңде қоғамда қабылданған адамгершілік талаптарын қабылдаудағы мінез-құлық эталоны ретінде қарастыру қажет. Демек норма бұл патологияның жоқ болуы, ал ауытқымалы мінез-құлық анық не жасырын психопатологияның бар екенін көрсетеді.

Девиантты мінез-құлықтың психологиялық сипатын тұлғаның ішкі қайшылықтарымен, құрылымсыздық және тұлғаның өзін-өзі бұзуымен байланысты қарастыруға болады.

Девиантты мінез-құлықтың пайда болуының психологиялық себептері тұлғаның ішкі шиеленістеріне де байланысты болып келеді. Девианттылықтың әртүрлі тұжырымдамаларының ішінде 3. Фрейдтің психоаналитикалық бағдарлы зерттеулері негізгілердің бірі болып табылады. Психоанализдегі ауытқушылықтардың негізі «Ол» құрылымын көрсететін санасыз әрекеттермен үнемі шиеленісте болу және де «Мен» және «Жоғарғы Меннен» шығатын әрекеттердің бәріне шектеу қою болып табылады. Сонымен катар 3. Фрейд либидо ол қандайда бір шығармашылық әрекеттің түрі арқылы сыртқа шығады, адам өзін-өзі дәлелдеуге және бостандыққа ұмтылады. Либидоны басу, шектету сексуалды энергияның сублимациясына, мінез-құлыктың садистік пен қылмыстыққа дейін өзгеруіне алып келеді, деп санады. Неофрейдистер деликвенттіліктің табиғатын басқа да ауытқымалы мінез-құлықтың формаларымен  -  неврозбен,   психоастениямен,   сексуалды   бұзылулармен, агрессивтілікпен,  мазасызданудың жоғары деңгейімен сәйкестендіре отырып қарастырады.

Психоаналитикалық жұмыстарда зорлық-зомбылықтың негізгі себебі болып табылатын агрессияға ерекше назар аударылады. Бұзылулардың агрессивтілік энергиясын туа пайда болган санасыз әрекеттер құрайды.  3. Фрейд бойынша Бұл либидо, А. Адлер бойынша - билікке ұмтылу, басқаларға өз үстемдігін жүргізу; Э.Фромм бойынша - кайғыруға, өлімге мазохистік ұмтылу; К.Хорни бойынша - қауіпсіздікке ұмтылу, өз қажеттіліктерін өтеу, ал В, Шути бойынша қоршаған ортаның қолдауы мен мақұлдауына деген қажеттілік.

Бихевнористер мен необихевиористердің өкілдері Б. Скиннер, Е, Торндайк, Д. Уотсоннын дәлелдеуінше қоршаған орта адамның мінез-құлығын толығымен анықтайды, яғни үйрену арқылы адамдар тәжірибені игеріп, нәтижесінде мінез-құлық онын қайталану мүмкіндігін анықтайды.

Девиантты мінез-құлықтың туындауына келесідей факторлар себеп болады:

1.
Отбасы, бұл - балалық шақтағы әлеуметтенудің ең басты институты.
Баланың ерте кезден әлеуметтенуі отбасында өтеді, бұл кезең балалардың дамуындағы оның қорғау, даму, өзін-өзі бағалау сиякты негізгі
қажеттілдіктерінің даму кезеңі болып табылады.

Қазіргі кездегі әлеуметтік-экономикалық жағдайдың күрделенуіне байланысты ата-аналар көп уақыттарын жұмыста өткізеді де, балаларына уақыттары жетпей жатады. Соның нәтижесінде балалар көп уақыттарын далада өткізеді. Демек, отбасында балалардың өмірі мен әрекетін нақты ұйымдастырып, тұрмыста баланы қадағалап, балаға деген талаптарды дұрыс коя білу қажет.

2.
Мектеп, ол - отбасынан кейінгі баланың әлеуметтенуіне әсер ететін негізгі институт. Бала өзіне жауапкершілік деген сезімді дәл осы мектеп кезінде
қалыптастырады. Қазіргі кезде мектеп балаға әлеуметтік ортаға тиімді болуға
көмектеспейді десе де болады, сонымен қатар мектеп балалардың
қажеттіліктері мен күтетін нәтижелеріне сәйкес бағыт-бағдар бере алмайды. Сонымен қоршаған ортасы жасөспірімге әлеуметтік және кәсіби әрекетін таңдауға, тұлғалық және әлеуметтік статусын көтеруге көмектессе, ал «қиын» жасөспірімдер үшін көп жағдайда қылмыстық істер т.б. әрекеттер жасауына итермелейді. Осындай олқылықтарды болдырмау үшін педагогтар тарапынан баланы, оның отбасындағы тәрбие шарттарын дұрыс біліп, балалардың ата-анасымен жүргізілетін психологиялық-педагогикалық жұмысты жан-жақты білген дұрыс.

3.
Ақпараттық құралдар да балалардың ой-өрісінің дамуына, тұлғалық ерекшеліктерінің қалыптасуына бірден-бір әсер ететін фактор (телевизор, радио, кино, газетжурнал т.б.). Қазіргі қоғам жағдайында ақпараттық құралдар
қоғамдық көзқарастың қалыптасуына, адамдар мен жаңалықтарды бағалауда үлкен мәнге ие. Сонымен қатар ақпараттық құралдар индивидтің дамуы мен
қалыптасуындағы көптеген ауытқулардың пайда болуының бірден-бір себебі болып табылады.

Девиантты мінез-құлықтың қоғамдағы жағымсыз көрініске жататыны анық. Адамзат мінез-құлық нормасынан ауытқымас үшін, балаларға өмірдің жағымсыз қырларын уакытында жеткізіп отыру қажет. Себебі мінез-құлықтың негізі дәл осы бала кезде қалыптасып үлгереді. Девиантты мінез-құлық көбіне тәрбие, білім беру, қоғамдағы әлеуметтік жағдай, отбасылық ахуал сияқты факторларға байланысты туындайтыны анық.
Яғни біздің балаларымыздың білімді, тәрбиелі, мәдениетті, коғамда өздерін ұстай алуды білуі үшін қолымыздан келгеннің бәрінен аянбауымыз қажет.
8- тақырып Девиантты мінез-құлық және бұқаралық ақпарат құралдары

Қоғамның қазіргі күйінің үрей тудыратын симптомы- мінез-құлқында ауытқушылық бар кәмелетке толмаған балалар санының өсуі болып табылады. Міне-құлықтың асоциалды, агрессивті, деструктивті, аддиктивті формаларының көріну үдерісіне бұқаралық ақпарат құралдары (БАҚ), әсіресе теледидар, компьютерлік ойындар, видеофильмдер және т.б. үлкен әсер етеді.


БАҚ- тың теріс ықпалын жақтаушылар адамдар агрессивті болуға өзгелердің агрессивті әрекеттерін бақлай отырып үйренеді деген фактіге сүйенеді. М.Хюсман зерттеушілер  тобымен бірге 20 жыл бойы телехабарлар мен агрессивтіліктің арақатыстылығын бақылығын. Олар 30 жаста жасаған қылмыстың ауырлығы 8 жастағы көретін телехабарлармен сәйкес келетіндігін  анықтаған. Агрессивті мінез-құлықтың қалыптасу механизмі (БАҚ)мынандай болуы мүмкін: телехабарларға шамадан тыс құмарлық-агрессивті фантазия-өзін кейіпкермен теңдестіру-мәселелерді шешу мен адамдарға ықпал етудің агрессивті жолдарын меңгеру- агрессивті әрекеттерді қайталау-тұлғааралық қарым-қатынаста мәселелерді шешу үшін агрессияны қолдану-қуаттану-агрессивті әдеттер-дамымаған әлеуметтік және оқу біліктіліктері-фрустрация-телебағдарламаларды шамадан тыс көру.


Агрессивті мінез-құлықтың бақылау арқылы қалыптасуы бірнеше шарттар орындалғанда ғана мүмкін: біріншіден, көрген хабар шынайы болуы және баурап алуы қажет; екіншіден, көрген хабарды агрессия ретінде қабылдау қажет; үшіншіден, агрессия көрермен өзін агрессормен теңдестіргенде ғана агрессия үлгі бола алады, нақты тұлға үшін агрессияның ықтимал нысаны фильмдегі агрессияның құрбанымен ассоцияланады. Еліктеп үйренудің келесі принципиалды шарты агрессия нәтижесінде кейіпкер мақсатына жетеді немесе агрессордық кейпіне кіреді.

БАҚ- тың девиантты міне-құлыққа ықпалын зерттеу үшін зғрттеу әдістері және бұл мәселеде әртүрлі ғылыми психологиялық теорияларды білу керек. 

2. Телебағдарламаладың тақырыптық мазмұнына талдау әдістемесі (жасөспірімдер арасындағы танымалдық рейтингі) оның құрамындағы материалдың қызметтік тиістілігін тексеру мақсатында онда берілетін ақпараттарды обьективті зерттеуге бағытталған талдау бірлігі ретінде материалды тұтас сипаттайтын белгісі алынады:


а) Ақпартаттық (жаңалықтар, саяси бағдарламалар);


б) оқу-танымдық;


с) спорттық;


д) көңіл жадырататын (көркем фильмдер, мультфилмдер, сазды бағдарламалар, шоу).


3. «Контент-талдау» әдістемесі. Талдау бірлігі болып мәтіннің жеке үзіндісі алынады (сөз, кейіпкер, байымдау, белгілі бір тақырыппен сәйкес келетін абзац немесе мәтіннің берік бекімеген бөлімі). Телебағдарламалардың мінез-құлықтың ауытқуына тікелей немесе жанама әсер ететін мәтіндері (бұл жерде мәтін деп кез-келген ақпаратты, мазмұнды, бейнені және т.б. түсінеміз) Саны төмендегідей формамен жүзеге асады:


1. Зорлық-зомбылыққа бейімделу- БАҚ тұтынушылардың зорлық-зомбылық құндылықтарын белсенді бейімдеуі; 


2. Девиантты мінез-құлықты ақтау- девиантты мінез-құлықты түсіндіру, кешіру үшін қолданылатын дәлелдер;


3. Девиантты мінез-құлықты батырлық ету- бұл жоғары идеялы миссияны орындауға іс-әрекеттерді немесе қылықты жатқызу есебінде дәріптеу;


4. Девиантты мінез-құлықты насихаттау- девиантты мінез-құлықты көрсетуге бағытталған қандай да бір көзқарасты идеяны ілімді, білімді тарату және түсіндіру;


5. Девиантты мінез-құлықты иелену- меншіктену орындау барысында зорлық-зомбылық кезесетін міндеттерді адам ашық түрде өз мойнына алуда жүзеге асады;


6. Девиантты мінез-құлыққа арандату- арандатушылық, девиантты мінез-құлықтың пайда болуына әкелуі мүмкін іс-әрекетке біреуді итермелеу.

4. Эмпатиялық үрдістер деңгейін зерттеу әдістемесі. 

Бұл әдістемені эмпатияны (жаны ашуды), яғни өзін басқа адамның орнына қоя білу іскерлігін, басқа адмдардың қайғыруына еркін эмоционалды ықыластыққа қабілетті зерттеу үшін И.М. Юсупов ұсынған. Эмпатия тұлғааралық қарым-қатынастарды теңдестіруге септігін тигізгендіктен, ол адам мінез-құлқын әлеуметтік шартты етеді. Аталмыш әдістеме 36 пайымдаудан тұрады, оларға 5 жауап варианты ұсынылады: «білмеймі», (ұпай), «жоқ»(1 ұпай), «кейде»(2 ұпай), «жиі»(3 ұпай), «әрқашанда дерлік» (4 ұпай), «иә, үнемі» (5 ұпай). Әдістемеде дәйектілік өлшемі бар. Нәтижелерді есептеу 2, 5,8, 9, 10, 12, 13, 15, 16, 19, 21, 22, 24, 25, 26, 27, 29 және 32 тармақтарға берілген жауаптарға жазылған барлық ұпайларды қосу жолымен жүзеге асады. Нәтиженің эмпатиялық үрдістердің даму шкаласымен арақатысы белгіленеді:

а) 82- ден 90-ға дейін эмпатиялықтың өте жоғары деңгейі;

б) 63- тен 81-ге дейін- эмпатиялықтың жоғары деңгейі;

с) 37-ден 62-ге дейін- эмпатиялықтың қалыпты деңгейі;

д) 12-ден 36-ға дейін- эмпатиялықтың төменгі деңгейі;

е) 11 және бұдан аз ұпай- эмпатиялықтың өте төмен деңгейі.

9- тақырып Кәмелетке толмағандардың жәбірленуші болғыштығының психологиялық және педагогикалық аспектілері

Адамзат тарихы агрессияның тұлға мен қоғам өмірінің бөлінбес бөлігі екендігін сенімді түрде дәлелдейді. Бұған қоса, агрессияның қуатты тартатын күші және жұғымталдық қасиеті бар: көптеген адамдар сөз жүзінде агрессияны жоққа шығарады, ал іс жүзінде осы күнделікті өмірінде кеңінен көрсетеді.

Латын тілінен аударғанда "агрессия" — "шабуыл" деген мағына береді. Қазіргі уақытта "агрессия" сөзі аса кең мағынада қолданылады. Аталмыш құбылыс жағымсыз эмоциялармен (мысалы, ашумен) және жағымсыз мотивтермен (мысалы, зиян келтіруге тырысу), сонымен қатар жағымсыз нұсқаулармен (мысалы. нәсілдік қате түсініктермен) және бүлдіруші әрекеттермен байланыстырылады.

Психологияда агрессия деп өзгелерді өзіне бағындыру немесе олардан басым болу мақсатында шынайы іс-әрекетте немесе қиялдауда көрініс табатын үрдісті (ұмтылысты) айтады. Аталмыш үрдіс әмбебап сипатта болады.

Ал "агрессия" термині тұтас алғанда бейтарап мағынаға ие. Шынында, агрессия өмірлік мүдделер мен тірі қалуға қызмет етіп, жағымды мәнге ие болуы да мүмкін немесе өзінің агрессивті құштарлығын қанағаттандыруға бағытталып, жағымсыз мәнге ие болады.

Агрессиянын психикалық ақиқат ретінде нақты сипаттамалары бар: бағыттылық, көрініс табу формалары, интенсивтілік. Агрес​сияның мақсаты жәбірленушіге (қастандық агрессия) жапа шектіру (зиян келтіру) және басқа мақсатқа жету тәсілі (инструменталды агрессия) болуы мүмкін. Агрессия сыртқы нысандарға (адамдарға, заттарға) немесе өзіне (денеге, тұлғаға) бағытталуы мүмкін. Қоғам үшін басқа адамдарға бағытталған агрессия ерекше қауіпті болып табылады. А.Бандура және Р.Уолтерс бұндай агрессияны асоциалды деп атайды және әлеуметтік-деструктивті сипатты іс-әрекетермен байланыстырады.

"Бұндай қарым-қатынасты қаламайтын, басқа тіршілік иесін қорлауға немесе оған зиян келтіруге бағытталған агрессивті мінез-құлық формалары айқын әлеуметтік-жағымсыз бағаға ие болады (Бәрон Р., Ричардсон Д. "Агрессия"). Бұндай агрессивті-асоциалды мінез-құлық міндетті түрде зорлық-зомбылықты қамтиды — ауру тудыратын вербалды немесе физикалық  іс-әрекеттер. Қағида бойынша, ол агрессордың жағымсыз эмоциялары фонында (ашу, долылық, біреуді азаптауға, қорлауға құмарлық, байыпсыздық), және өз кезегінде, жәбірленушінің жағымсыз әсерленушілігін тудырады (корқыныш, қорлану). Бұндай мінез-құлық агрессивті мотивтермен көрінеді: қирату, жою, пайдалану, кесірін тигізу. Когнитивтік деңгейде бұндай мінез-құлықтың дұрыстығын мақұлдайтын нұсқаулардан қолдау табады (нанымдар, мифтар, сенімдер).

Агрессивті мінез-кұлық сипаты көбінесе адамның жасына қатысты ерекшеліктерімен анықталады. Әр жас кезеңі дамудың спецификалық жағдайына ие және тұлғаға нақты талаптар қояды.

Жасөспірімдік жаста агрессивті мінез-құлықтың спецификалық ерекшелігі оның үлкендердің бедел-абыройының төмендеуі фонында кұрдастарының тобына тәуелділігі болып табылады. Бұл жаста агрессивті болу мықты болып көрінуді немесе мықты болуды білдіреді. Кез келген жасөспірімдік топтың көшбасшылары қолдайтын, өзіне тән рәсімдері мен мифтары бар. Мысалы, топқа мүшелікке қабылдау рәсімдері кең тараған (немесе жаңа келгендерді сынау). Топтың таң қаларлық "униформасы" да (тұтас алғанда жасөспірімдердің киім үлгісі) рәсімді сипатта болады. Рәсімдер белгілі бір топқа жату сезімін күшейтеді және жасөспірімдерде қауіпсіздік сезімін тудырады, ал мифтер оның өмірлік әрекетінің идеялық негізіне айналады. Мифтер топ ішіндегі және сыртқы агрессиясын ақтау үшін кең қолданылады. Мәселен, "топ мүшесі еместерге" қатысты жасалған кез келген зорлық-зомбылық мынандай байымдаумен ақталады: "олар сатқындар... біз өзіміздікілерді қорғауымыз керек..., біз басқаларды өзімізді сыйлауға мәжбүр етуіміз қажет". Топтық мифпен "рухтандырылған" зорлық-зомбылықты жасөспірімдер өздерінің күшін бекіту, батырлық және топқа шың берілгендік ретінде түсінеді, Сонымен бірге жекелеген жағдайларда агрессивті мінез-құлық бастаушылары әртүрлі себептермен бұзылған және өзін-өзі танытуды агрессия көмегімен жүзеге асыруға тырысатын жекелеген жасөспірім — аутсайдерлер болуы мүмкін.

Осылайша, агрессивті мінез-құлық балалық және жасөспірімдік жас үшін әжептәуір үйреншікті құбылыс. Оған коса, тұлғаның әлеуметтену үдерісінде агрессивті мінез-құлық маңызды қызметтер атқарады. Қалыпта ол қорқыныштан арылтады, өз мүдделерін қорғауға көмектеседі, сыртқы қауіптен корғайды, бейімделуге септігін тигізеді. Осыған байланысты агрессияның екі түрі туралы айтуға болады: зарарсыз-бейімдеуші және деструктивті-дезадаптивті.

Агрессия мен делинквентті мінез-құлық өзара шарттас екендігі анық. Шынында, заң бұзушылық әрекеттер көбінесе агрессивті әрекеттермен бірге жүреді. Бұл пайдакүнемдік мақсатта жасалған қылмыс болуы мүмкін, бұл жағдайда агрессия инструменталды сипатта болады, басқаша айтқанда, қандай да бір мақсатқа жетуге септігін тигізеді (тұрғын үйді алу үшін өлтіру, тонау барысында физикалық зорлық жасау, ақша тартып алу үшін қорқыту). Басқа зорлық-зомбылық қылмыстар жағдайында дұшпандылық мінез-кұлық көрініс табады: Тұтас алғанда зорлық-зомбылық агрессивті мінез-кұлықтың ең кауіпті формасы ретінде зандармен тыйым салынған және мемлекеттік бақылауында болады.

Тұлғаның делинквентті мінез-құлқы мен агрессияның арасындағы өзара байланыс біркелкі емес. Заңдарды бұзу деңгейіне жеткен агрессивті мінезқұлық еліктеудің салдары болуы мүмкін. Еліктеудің үлгілері туысқандар, құрдастар, басқа да маңызды адамдар бола алады. Агрессивті мінез-құлыққа еліктеуде де​линквентті субмәдениет ерекше рөл атқарады. Асоциалды топ, қарақшы топ, бостандықтан айыру орны — бұл барлық әлеуметтік институттар тұрақты агрессивті мінез-құлық қалыптастырады.

Заң бұзушылық мінез-құлыққа қатысты әртүрлі әдістер мен ұғымдық аппарат қолданылады. Психологиялық әдебиетте, көбінесе оны "делинквентті" мінез-құлық ретінде түсіндіреді, яғни белгілі коғамда және белгілі бір уақытта бекітілген заңдардан ауытқушы нақты тұлғаның іс-әрекеттері, басқа адамдардын амандығына немесе әлеуметтік тәртіпке қауіп төндіретін және шамадан асып кетсе, қылмыстық тұрғыдан жазаланатын іс-әрекеттер". Заң бұзушылық әрекет жасаған тұлға делинквентті тұлға (делинквент), ал іс-әрекеттер — деликтілер деп бағаланады.

Криминалды мінез-құлық — делинквентті мінез-құлықтың бұрмаланған формасы болып табылады. Тұтас алғанда делинквентті мінез-құлық қоғам ережелерінде (зандарында) айқын көрініс тапқан, мемлекеттік өмірдің қалыптасқан нормаларына тікелей қарсы бағытталған.

Арнайы әдебиетте осы қарастырылып отырған термин әртүрлі мағынада қолданылады. "Делинквенттілік" ұғымын жасөспірімдік психиатрия тәжірибесіне енгізе отырып, А.Е.Личко бұл ұғыммен қылмыстық жауапкершілік жүктемейтін, қоғамға қарсы ұсақ әрекеттерді шектейді. Бұл, мысалы, мектепте сабақтардан қалу, асоциалды топқа ену, ұсақ бұзақылықтар, тіл тигізу, азғантай ақша тартып алу, мотоциклдерді ұрлау. В.В.Ковалев делинквенттілікті бұндай байымдауға қарсы шықты. Ғалым делинквентті мінез-кұлық қылмыстық әрекет болып табылатындығын көрсетті. Шетелде кең тараған термин, көбінесе кәмелетке толмаған жасөспірімдер жасайтын кылмысты білдіру мағынасында қолданылады.

Аса күрделі және әртүрлі "тұлғаның ауытқушы мінез-құлқы" санатының ішінен тәуелді мінез-құлық немесе тәуелділік деп аталатын топ бөлініп шығады. Тұлғаның тәуелді мінез-құлқы маңызды әлеуметтік мәселе болып табылады, өйткені ол жұмысқа жарамдылықты жойып алу, айналасындағылармен кақтығыстар, қылмыстар жасау секілді жағымсыз салдарға әкеліп соқтыруы мүмкін. Бұған қоса, бұл қалай болғанда да кез келген отбасының басына келетін, девиацияның ең кең тараған түрі болып табылады.

Көне заманнан бері тәуелді мінез-кұлықтың әртүрлі формаларын зиянды немесе жағымсыз әдеттерді атаған, бұндай әдеттерге: ішімдікке салыну, артық жеу, құмар ойындар және басқа да әуестіктер жатқызылған. Қазіргі заманғы медициналық әдебиетте патологиялық әдеттер термині кеңінен қолданылады. "Тәуелділік" ұғымы медицина саласынан енген, қазіргі таңда салыстырмалы тұрғыда жана және танымал болып табылады.
Барлық адамдар ауа, су, тағам секілді өмірге маңызды объектілерге "қарапайым" тәуелділікті сезінеді. Адамдардың көбінде ата-анаға, достарға, жұбайларына қатысты Жақсы көрушілік сезімі болады. Кейде тәуелділіктің әдеттегі қатынасын бұзу байқалады. Мысалы, тұлғаның аутикалық, шизоидтық, қоғамға карсы бұзылуы басқа адамдарға жеткіліксіз үйірліктің салдарынан туындайды.

Шамадан тыс тәуелділікке бейімділік, керісінше, мәселелік симбиотикалық қарым-қатынастар немесе тәуелді мінез-құлықтың пайда болуына әкеледі. Осылайша, тәуелді мінез-құлық тұлға тарапынан бір нәрсені иемесе біреуді теріс пайдаланушылықпен және оның мұқтаждықтарының бұзылуымен тығыз байланысты болып табылады. Арнайы әдебиетте қарастырылып отырған акиқаттың тағы бір атауы қолданылады - аддиктивті мінез-құлық, ағылшын тілінен аударғанда бейімділік, өлтіретін әдет деген мағына береді.

Жағдайға байланысты өзін-өзі өлтірудің әртүрлі мотивтері пайда болуы мүмкін: наразылық, кек, үндеу, назар, көмек, жазадан қашу, азап шегу, өзін-өзі жазалау, өмір сүруден бас тарту.

Мысалы, жасөспірімдердің өзіне-өзі қол жұмсау әрекеттерінде мынандай ниеттенулер бөлінеді. Бұл дистресс сигналы болуы мүмкін: "Маған көңіл аударыңыздар, маған көмек қажет". Сонымен қатар, жасөспірімнің басқаларға манипуляция жасауы, мысалы, қыз бала дәрі-дәрмекті үлкен көлемде ішіп, өз досын оған кайтып оралуға мәжбүр етуге тырысады. Басқа вариант — ата-аналарына айту арқылы, басқаларды жазалауға тырысу: "Сіздер мен өлгенде өкінесіздер". Қатты ұят және кінә сезімдерге реакция, жанға жара салатын жағдайлармен кездесуден қашуға тырысу; түрлі есірткілердің әсерлері — бұның бәрі себепкер факторлардың мысалы.

Осылайша, өзіне-өзі қол жұмсау мінез-құлқы өлуді қалаудың дәрежесін дәл бағалауға негізделуі керек.

10- тақырып Жасөспірімдердің ауытқушы мінез-құлқының негізгі түрлерінің психологиялық сипаттамасы

Қазіргі таңда әрқайсысымыз күн сайын агрессия, зиянды әдеттер, заңға қайшы әрекеттермен тұспа тұс келіп жатамыз. Осы мәселелермен айналысатын мамандар көптеген жылдар бойы сұрақтарға жауап іздеп келеді. 

Еліміздің нарықтық қатынастар кезеңінде болашақта бүкіл әлемдік өркениет аясында өз орны бар мемлекет деңгейінде дамуы халқымыздың ұлттық менталитетінің болмысына әсіресе жаңа жас ұрпақтың сындарлы тәлім-тәрбиесіне тікелей байланысты. Дегенмен бүгінгі таңда ұлттық болмысымызға жат құбылыстардың жастар арасында кең етек алуы жас ұрпаққа қажетті заман талабына сай тәлім-тәрбие жүйесін жаңартуға, мектеп алдында жаңа  міндеттер қояды.

 Бұл міндетке халқымыздың ғасырлар бойғы ұрпақ өсірудегі ұлттық тәрбие дәстүрлер тәжірибесі негізінде адамгершілік қадір - қасиеттері тағылымды, рухани дүниесі бай, мінез-құлық мәдениеті еліміздің болашағы үшін қызмет етуге дайын азаматты қалыптастыру арқылы жетуге болады.

 Осы мәселеге байланысты ел басымыз Н.Назарбаев: “Жаңа жағдайға сай біздің бәрімізді алаңдататын мәселе - білімді, кәсіби даярлығы бар адам тәрбиелеу ғана емес, қоғамдық өмірдің барлық саласында ұлттық және дүниежүзілік құндылықтарды қабылдауға қабілетті рухани және әлеуметтік адамгершілік мүмкіндігі мол тұлғаны қалыптастыру болып табылады” деп атап көрсетті [67].

Осыған байланысты бұл күндері жалпы білім беретін мектептердегі тәрбие ісінің мазмұны өте зор. Қазіргі кезде елдегі әлеуметтік қайшылықтардың басымдық танытуы  кәмелетке толмаған жасөспірімдердің арасында қылмыстық істер жасауына жағдай туғызуда. Мектептер мен отбасы жағдайларында кейбір жасөспірімдердің талап – тілектерімен келіспеу, ой- пікірлерімен санаспау, жеке – дара ерекшеліктері мен бейім қабілеттерін ескермеулеріне қарсылық туса, оларға ұсынылған идеялар мен мұраттардың күйреуі, табиғи түрде шиеленіске апарады.

Рухани жағынан кейбір балалардың азуы және соның нәтижесінде өзімшілдікке мойын бұрып, оларды енжарлыққа, өзіне және басқаға немқұрайлықпен қарауға, арақ-шарап, темекі, наша тарту және уытты сұйық заттарды иіскеу, қылмыстық істер жасауға дағдылана бастайды.

Екіншіден, кейбір балаларға тән қасиет - өзіндік тәуелсіздік, дербестік, басқаға бағынышты болмау. Сол себептен, өзінің күш - қуатын, жеке басының мән – мағынасын түсінуге ұмтылыс жасайды. Оны ұғынуға мүмкіндіктерді мектептегі оқу – тәрбие мен еңбек үдерісіне  қатынасуынан байқалады. Себебі, девиантты мінез–құлықты балалар типтік ерекшеліктеріне байланысты тіршілік қиыншылықтарына кезігіп, оны жеңіп шығуға ішкі жай – күйі жол таба алмай әлеуметтік–педагогикалық тұрғыдан қорғалынбайды. Содан девиантты мінез–құлықты бала ешкімге керегім жоқ деген сезімге беріліп кінәны үлкендерге артып айналасымен жанжалдасуға, ұрыс – төбелеске бейімделеді. Қажеттіліктің орнын толықтырудың жолы – бос уақытын мақсатсыз пайдалану, мектеп тәртібін ұстамау, заң нормаларын бұзу, қылмыстық істер жасау.

Соңғы кездері осы жастар тәрбиесіндегі  кемшіліктердің  кең етек алуын тектен-тек оқиға деп қарауға болмайды. Ол өмір шындығы, бәріміздің ортақ кемшілігіміз. Осы кемшіліктеріміздің нәтижесінде жасөспірімдер арасында девиантты мінез-құлық көптеп кездеседі. 

  Девиантты мінез-құлық-жалпыға ортақ ережелерден ауытқитын әлеуметтік іс-әрекет, осы ережелерді бұзатын адамдар мен әлеуметтік топтардың қылықтары; қабылданған құқықтық немесе моральдық нормаларды бұзған адамның мінез-кұлқы. 

  Психикалық әрекетіне өзгеру күйін тудыратын  улы заттарды қолдану девиантты мінез-құлық  формасы болып табылады. Осы заттарды қолданған  кезде  ол психикалық процестерге  әсер етеді.
 Девиантты мінез-құлық  әртүрлі формада  көрінгеніне қарамастан, олардың барлығы бір-бірімен тығыз байланысты. Ішімдік ішу, наша қолдану, агрессивті мінез-құлық тағы басқалар бір тұтастықты көрсетеді. Жасөспірімдердің девиантты мінез-құлқының біреуін қолдануы оның басқа заттарды қолдануға  деген  мүмкіндіктерін  жоғарылата түседі.

 Балалық шақ  - ең қиын, әртүрлі бұзақылықтардың пайда болатын және сонымен қатар достық нормаларды игеруіне сәтті кезең болып табылады.

 Балалық шақтағы кезеңдегі девианттық мінез-құлық жалпы заңдылықтарға бағынады – жасөспірімдердің девиантты мінез-құлықты болуына ешқандай себеп жоқ. Бірақ әртүрлі топтағы адамдардың әлеуметтік - экономикалық теңсіздігі, мүмкіншіліктерінің теңсіздігі жасөспірімдер  мен жастардың санасына психологиялық әсер етеді.

 Әр жас кезеңнің  адамның тұлғалық қалыптасуында алатын өзіндік орны бар. Бұл баланың “мені” қайта құрылып, айналасындағыларға  сыни көзқарас  қалыптасады. Жасөспірімдік кезең ол балалықтың бір жас ерекшелік  кезеңі болып табылады [68]. 

 Балалардың құқығы туралы конвенциядағы анықтамалармен келіссек бала болып 18-ге толмаған әрбір адам табылады. Жасөспірімдік шақтың қарапайым белгілеріне адамның күрделі биологиялық, психологиялық және әлеуметтік  даму кезеңдері жатады, негізінде бұл кезеңдер әрқашанда  толығымен бір-біріне сәйкес келе бермейді [69]. 

        Зерттеушілердің көбі психикалық дағдарысқа әкеліп соқтыратын ауыр және сонымен қатар жасөспірімнің санасына күрделі күш түсірмейтін, жыныстық жетілуіне және дамудың биологиялық факторына көп көңіл бөледі, мұндай жасөспірімдік шақтың белгілеріне тән мінездемелерге ашуланшақтық, дөрекілік  және қырсықтық, долылық, субъективтік уайым әлеміне кіріп кету тағы басқалар жатады. Жыныстық жетілуге байланысты туындайтын жаңа сезімдер, ойлар зерттеушілердің пікірлері бойынша – оның іс - әрекетін және қылықтарын анықтай отырып жасөспірімдердің санасында басымдылық болады [70].

   Л.С.Выготский балалық шақтан ересектік шаққа өту кезеңінде екі үлкен өзгеріс болады: ағзадағы жыныстық жетілу және өзінің  “Мен” мәдениетті ашылуы, тұлғасының және дүниетанымының қалыптасуы. Жасөспірімнің түсінуімен, бейімделу және белсенділік жүйесі ретінде өмірлік жоспардың туындауы мәдени процесін қорытындылайды [71].

    Г. Шпрангер өзінің мәдени–психологиялық тұжырымдамасында балаларда жасөспірімдік кезеңді мәдени өсу деп анықтайды.  Бұл кезеңдегі дағдарыстың болу мазмұны балалық тәуелділіктен босану болып табылады. Г. Шпрангер бойынша жасөспірімдік кезеңдегі басты жаңа білім – “Мен” ашылуы, рефлексияның пайда болуы, өзінің жеке даралығын сезіну. 

    Р. Кулен балалардың дамуындағы биологиялық көзқарасты талқылайды, ол бұл кезеңді биологиялық және психологиялық кезеңнен гөрі әлеуметтік  - этникалық кезең деп қарастырады. Оның көзқарасы бойынша жасөспірімдік шақта үш негізгі әлеуметтік – этникалық тенденция қарастырылады: үлкендердің қадағалауынан босану, жеке даралыққа көшу, өзінің өмір жолын таңдау мәселесіне салмақты түрде қарау, мамандық таңдау, әлеуметтік – этникалық нормалар мен құндылықтарды игеру.            Р. Куленнің пікірі бойынша, егер бала өзінің алдына осы көрсетілген мәселелерді қоймаса, онда өмір сүрген жасына қарамастан балалық кезеңде қалып қояды[72].

Жасөспірімдік кезеңдегі қайшылықтар себептер қатарымен ерекшеленеді; жыныстық жетілу, жасөспірім өзін үлкен санап, ал үлкендердің оны әлі кішкентай деп қарауынан, жасөспірімдік кезеңде нақты бойының өсуі және физиологиялық өзгерісі бақыланады және осы өзгерістердің негізінде жоғары мазасыздық, депрессия, қозушылық, өзіне деген адекватты емес көзқарас, өзі үшін қорқу пайда болады.

 Жасөспірімдік кезең тек психологиялық жағынан ғана емес, сонымен қатар тәрбиелік жағынан да қиын болып табылады . Дәл осы жасөспірімдік кезеңде балалардың көпшілігі “мектепке бейімделе алмауымен” ерекшеленеді, яғни мектептің талаптарына бейімделе алмау. Шарт бойынша “мектепке бейімделе алмау ” жасөспірімдерде олардың үлкендермен ашық жанжалға түсуімен, құрдастарымен достық қарым-қатынасын бұзуымен, олардың нашар оқуымен мектептегі тәртіпті бұзуға қатысуымен, оларда ата-аналарымен және оларды қоршаған үлкен адамдармен  кейкілжіңде болуымен көрініс береді.

    Жасөспірім кезінде өз бетінше іс - әрекет жасауға  ұмтылу әсерінен отбасы ықпалынан құтылуға тырысады. Оның бұл әрекеті өзгелермен топтасуға, құмарлық ойындарға әуестенуге, өзін ерекше етіп көрсетуге әкеледі. Одан келіп әлеуметке қарсы мінез –құлық пайда болады. Әлеуметке қарсы мінез –құлықты девиантты мінез –құлық деп атайды [73]. 

    Балаларда девиантты мінез–құлқындағы негізгі белгілері мен критериларын зерттеушілер төмендегіше бөліп көрсетеді.

   1. отбасының сәтсіздігі (баланың дамуы мен қалыптасуына әсер ететін отбасының ішкі қарым –қатынасының қалыптасуы);

   2.мінез –құлқындағы ауытқушылықты күрделендіретін жұмыстағы оқу және кәсіби мекемелердің жеткіліксіздігі, жасөспірімдермен жұмыс жасайтын мұғалімдер кадрының кәсіби дайындығының жеткіліксіздігі;

   3.жасөспірім тұлғасының тұлғалық компоненттері рухани қызығушылықтары мен сұраныстарының дамымай қалуы, асоциальды іс -әрекетке ұмтылу, қалыпты тәрбие әрекетіне кері көзқарасы, анотомо –физиологиялық және психологиялық даму жағынан құрдастарынан артта қалуы, денсаулығының әлсіреуі, парасаттылық сезімінің дамуының артта қалуы т.б.

          4. қарым –қатынастағы қолайсыздық (қарым – қатынас аясындағы кикілжіңдер, құрдастарымен, мұғалімдерімен, үлкендермен қарым –қатынасындағы дөрекілік , т.б.).

 Баланың мектептегі өмірі белгілі бір тәртіппен және ұйымдасқан түрде өтсе, ол мектептен тыс ортада жасырын қарама – қайшылықта және ерекше жағдайда өтеді. Мектепте және үйде баланың өзіне тиісті міндеттері болады, бақылаумен ұйымдастырылады. Ал, көшеде бала өзін бақылаудан және жауапкершіліктен еркін сезінеді. Сондықтан да балалардың шағын мектептен тыс уақытын қалай өткізетінін есепке алып отырудың маңызы зор.

Оқушылардың тұратын жерлерін, оның жеке басын қалыптастыратын және дамытатын кіші ортаның бірі ретінде қарастырамыз. Бұл тұрған жерінде бала мектепке келгенше өзімен таныс адамдармен қарым – қатынас жасап та үлгереді. Сондықтан да балалардың тұрған жеріндегі тәрбиелік жұмысты төменгі сыныптан бастап жүргізу керек. Бұл орайда олардың бос уақытын дұрыс өткізуіне, әрбір іс - әрекетін үлкен қызығушылықпен және ынтамен ат салысуын қадағалау орынды болып саналады 

         Мектеп бұл жағдайда ата – анамен көпшіліктің біріккен жұмысын бір салаға салып, реттеп, онда бала тәрбиесінің нәтижелі өтуіне мүмкүндіктер жасайды. 

 Бала тәрбиесінің мектеп алдына қойған міндет талаптарын тиімді жолмен шешіп және оның жан – жақты дамып, әлеуметтенуін қамтамасыз ету үшін мектепте педагог – психолог мамандықтармен қоса әлеуметтік педагог мамандығы да ұйымдастырылған.

 Әлеуметтік педагог - өзінің негізгі  жұмыс бағыттарын оқушының сабақтан бос уақытын тиімді пайдалану ата – анасымен бірлесе отырып мектептен тыс көптеген қызықты жұмыстар жүргізе алады. Оқушылардың сабақтан бос уақыттағы іс - әрекеті әлеуметтік педагогтің үлесіне тиеді.

 Мектепте әлеуметтік педагог девиантты мінез құлықты балалармен төмендегідей жұмыс бағыттарын жүргізу қажет:

· сыныпта, топта, қоғамдық бірлестікте және мектептен тыс білім мекемелерінде тәрбие жұмыстарын ұйымдастыру;

· жеке бастың психологиялық – педагогикалық ер                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                    екшеліктерін, ата – ананың жағдайын, қызығушылықтарын, талап – тілектерін, қиындықтарын, кездейсоқ жағдайларын, тәртіп бұзушылықтарын тексеріп, зерттеу және дер кезінде көмек көрсету;

· салауатты өмір салтын насихаттау, оқушылардың еркіндігіне, денсаулығына қамқорлық жасау, қауіпсіз өмір сүруге көмектесу, жасы келгендерді білім алуға тарту;

· бос уақыттарында дарын қабілетінің дамуына, ақыл – ой және дене құрылысының өсуіне жағдай жасау;

· оқушылардың жеке басының дамуы мен тәртібін отбасымен бірлікте шешу;

· оқушылардың жеке басына тән ерекшеліктерін мұғаліммен бірлікте шешу, кемістігі бар балалардың жағдайын ойластыру және оларға қажетті мүмкүндіктерді жасау.

Әлеуметтік педагог девиантты мінез – құлықтан балалармен жұмыс істеуге ата – аналар мен мұғалімдерге мынадай үш бағытты ескеруге кеңес береді:

1. Отбасындағы бала тәрбиесіне өзгертулер енгізу.

· ата – ананың педагогикалық, психологииялық білімділік деңгейін. өзара қарым – қатынас мәдениетін  көтеру;

· отбасында тәрбиеленуші жағдайды туғызу;

· ата – анаға баланың бойындағы кері сапаларды жоюға және жағымдыларын тәрбиелеуге көмектесу, жкек кеңес беру;

· бала үшін нақты тәртіптің ұйымдастырылуын бақылау, баланың қараусыз қалуын жою;

· баланың саналы әрекетін (ойын, еңбек, шығармашылық, қоршаған ортаны тану), оның отбасы қарым – қатынасын ұйымдастыру;

2. Сыныптағы тәтбие және білім беру жұмыстарын жан – жақты ету.

· педагогикалық процестегі оқытушы мен ата – ананың біріккен әрекеттестігі;

· сыныптағы тәрбие мен білім беру жұмыстарының іске асырылуы;

· оқушылар арасындағы тұлғааралық қарым – қатынасты адамгершілікті ету, баланың өзін эмоционалды жақсы ұстауы үшін жағымды психологиялық ортаны қалыптастыру.

3. Баланың тұлғалық өсуіне көмектесу.

· балаға қажетті психологиялық көмек көрсету;

· интеллектуалды, рухани, эмоционалды – еріктік сферасындағы кемшіліктерді жою үшін индивидуалды жұмыстар жүргізу;

· балалардың жағымды қызығушылықтары мен білімділіктрін ескере отырып, белсенді әрекетке араластыру;

· баланың мектеп бағдарламасын меңгерудегі жетістіктерін ұйымдастыру;

· жетістікрер мотивациясын қалыптастырудағы жұмыстар.   
Сонымен қатар, әлеуметтік педагог девиантты мінез - құлықты балалармен диагностикалық, түзету – алдын алу жұмыстарын жүргізеді. Диагностикалық жұмыс тәртібі қиын жасөспірімдерді анықтап олармен тұлғаға бағдарланған жұмыс бағыттарын ұйымдастыру болып табылады. Мысалы, жасөспірімдердің тұлғалық ерекшеліктерін зерттеу, танымдық даму ерекшеліктерін зерттеу, сыныптағы оқушылармен өзара қарым қатынасын зерттеу, сынып мәселесін оқушы, мұғалім көзқарасы тұрғысынан зерттеу, ата – аналарымен, отбасымен жұмыс жүргізу, әр оқушыға жеке психологиялық карта жасау т.б. Ал түзету – алдын алу әдісіне сыныпппен, микротоптарда және тұлғаға бағытталған бағдарларда жұмыс жүргізеді. Сыныппен зерттеу жұмыстарының нәтижелері бойынша сынып жетекшілері мен пән мұғалімдеріне кеңес беру, салауатты өмір салты бойынша насихат жүргізу; ата – аналарымен, балалармен әңгіме жүргізу; шағын топ арасында әлеуметтік бейімделуге қатысты тренингтер ұйымдастыру. 

Қорыта айтқанда, мектепте девиантты мінез - құлықты балалардың алдын алып, оларды тәрбиелеуде мектеп мұғалімдерімен қатар әлеуметтік педагогтардың рөлі өте зор. Сондай -  ақ оқушыларды қоғам өміріне бейім, әлеуметтік нормаларға сай келмейтін мінез – құлықтардан бойларын аулақ ұстауға ықпалын тигізеді.
11- тақырып Жасөспірімдердің девиантты мінез-құлқын психологиялық және педагогикалық түзету

Қоғамдағы әлеуметтік толқулар, экономика, мәдениет, білім берудегі дағдарыстар бала мінез-құлқына кері әсер етуде. Соның нәтижесінде балалар мен жасөспірімдер арасында қылмыс саны артып, жасөспірімдік алкоголизм, жезөкшелік, нашақорлық әлеуметтік мәселе болып, физикалық және психикалық дамуында ауытқушылығы бар жасөпірімдер саны көбейіп келе жатыр. Осы ретте көмекке мұқтаж балаларға қолдау көрсететін мамандандырылған әлеуметтік педагогтарды даярлауда қажеттілік туып отыр. 

Шетелде әлеуметтік педагогика ғылыми білім саласы ретінде, кәсіби іс- әрекет аймағы және оқу пәні ретінде ХХ ғасырдың  80-жылдарында қалыптаса бастады. Кәсіби білім беру негізінде «әлеуметтік педагогика» деген жаңа мамандық бекітіліп, әлеуметтік педагогтың біліктілік сипаттамасы жасалды, сонымен қатар жетекшілер, мамандар мен қызметкерлердің біліктілік анықтамасына сәйкес толықтырулар енді. Әлеуметтік педагогика императивті «жоғарыдан» енгеннен соң әлеуметтік педагогиканың ғылыми және тәжірибелік аймағы бір уақытта және бір-бірінен алшақ дами бастады: ғылым дұрыс қалыптаспағандықтан тәжірибе ғылымға сүйене алмады, ал ғылым әлеуметтік педагогтың тәжірибелік іс- әрекет аймағы енді қалыптасып келе жатқандықтан ешқандай тұжырымдама жасай алмады. Теория мен тәжірибенің қалыптаспауы әлеуметтік педагогикалық теорияда «әлеуметтік педагогикалық жұмыс» ұғым аясында таласты мәселелер туындады.

Р.В.Овчарованың пікірінше, әлеуметтік-педагогикалық жұмыс бұл балалар мен жасөспірімдердің сәтті бейімделуіне, даяралануы мен интеграциялануына бағытталған нақтылы қоршаған микросоциумда әлеуметтік тәрбие бойынша жүйелі жұмыс. Оның объектісі бала (бала, жасөспірім), ал пәні баланы әлеуметтік тәрбиелеу үдерісі [30] Л..Олифренко әлеуметтік педагогикалық іс-әрекет деп балаларға әлеуметтік көмек көрсетуге бағытталған кез келген іс-әрекетті атайды [31]. Л.Я.Беляева мен М.Я. Беляева әлеуметтік педагогикалық жұмыс объектісі барлық адамдар бола алмайды, тек адамдардың бір бөлігі ғана объектісі болып  тек оқу – тәрбие мекемелерінде ғана емес әлеуметтік кеңістіктерде, әлеуметтік ортада, социумда жүзеге асады деп есептеді [31].

Л.С. Нагавкина әлеуметтік педагог жұмыс пәнін екі жақты үдеріс: баланың әлеуметтік өмірдің субъектісі болып қалыптасу үдерісі және педагогикалық бір тұтастық ортаның құрылу үдерісі ретінде анықтады. Сонымен қатар объект әрқашанда нақтылы күрделі өмірлік жағдаят, мақсат жоғарыда аталған екі жақты үдерісті сәтті жүзеге асыру үшін жағдай жасау. [32]

М.А. Галагузова әлеуметтік педагогикалық іс-әрекеттің мәнін бір жағынан тұлға дамуы негізінде, екінші жағынан педагогикалық орта негізінде жүзеге асатын әлеуметтік мәдени бейімделу мен өзін өзі жүзеге асыру қажеттілігі негізінде адам, топ және орта қарым-қатынас үйлесімділігінің тәсілі ретінде анықтайды [33]. Әлеуметтік-педагогикалық іс-әрекет объектісі мәселесі М.А.Галагузова атап көрсеткендей ішкі (тұлғалық) және сыртқы аспектілері бар, әлеуметтік педагогикалық іс-әрекет екі құрамдас бөліктерден тұрады: баламен тікелей жұмыс; баланың әлеуметтік-мәдени қалыптасуы және дамуы үшін қабілетті сыртқы ортамен өзара қарым қатынасында делдалдық іс - әрекет[34].

Әлеуметтік педагогикалық іс-әрекет (ӘПӘ) педагогикалық іс-әрекетке ұқсайды, бірақ өзіне тән ерекшеліктері де бар. Әлеуметтік педагогикалық іс -әрекет пен педагогикалық іс-әрекетті салыстыра отырып (1-кесте), М.А.Галагузова  отбасы мен мектеп балаға білім беру, тәрбиелеу, дамытуға қажетті факторлармен қамтамасыз етілмеген жағдайларда әлеуметтік- педагогикалық іс-әрекет қолданылады. Барлық балаларға бірдей бағытталып бағдарламалық нормативті сипатқа ие педагогикалық іс-әрекеттен айырмашылығы нақтылы бір балаға оның тұлғасы мен социумін зерттеу арқылы өз мәселелерін өз бетінше шешуге көмектесетін құралдарды анықтап, қарым қатынасқа түсетін ситуацияларды іздеу арқылы индивидуалды мәселелерін шешуге бағытталған «адресті» болып табылады [33].

Осылайша, әлеуметтік педагогикалық жұмыс – балаға оның әлеуметтенуі үдерісінде көмек көрсетуге, қоғамда сәтті өзін-өзі жүзеге асыруы үшін жағдай туғызып және әлеуметтік мәдени тәжірибені меңгеруге бағытталған педагогикалық жұмыстың түрі.

Делинквентті мінез-құлықтың айырмашылығы құқықтық нормаларды бұзатын бірақ құқықтық жауапкершілікке тартылмайтын асоциалды іс әрекеттер жүйесі.

Делинквентті мінез-құлықтың келесідей түрлері бар:

1. Агрессивті-зорлаушылық мінез-құлық. Бұл жеке тұлғаға көрсетілетін дөрекілік, төбелес, күйдіріп-жандыру сияқты жағымсыз іс-әрекеттерде көрініс береді.
2. Ашкөздік мінез-құлық: кішігірім ұрлықтар, қорқытып-үркіту, автокөлік ұрлау т.б. жалпы материалдық пайдакүнемдікке байланысты жат мінез-құлық.
3. Наша сату және тарату.

Делинквентті мінез-құлық жасөспірімде ішкі өзін өзі реттеу бақылау жүйерінің әлсіреуіне алып келетін құндылық бағдарларының деформациясы жүретін ішкі факторлардың әсер етуінен де пайда болады

12- тақырып Психологиялық-педагогикалық түзету іс-шараларының ұйымдастыру негіздері

Біз ХХI ғасырда ғылыми-техникалық прогресс пен компьютерлендіру ғасырында өмір сүріп отырмыз. Адамзат өзінің дамуында көп ілгері жылжыды.

Девиантты мінез-құлықты жасөспірімдердің  типтік өзгешеліктері эмоциялық тұрғыдан ашуланшақ, білектің күшіне сену, білекті баланың  алдында жалпақтау, мейрімсіздік, дөрекілік қиқарлық, сезімшілдік, менмендік қылықтарымен сипатталады.

Я.И.Гилинскийдің позициясы бойынша, девиацияның көзі қоғамдағы әлеуметтік теңсіздіктің, әртүрлі әлеуметтік топтардың қажеттіліктерін қанағаттандыру мүмкіндігі айырмашылығының жоғарғы дәрежеде   болуында [1].

Ауытқымалы мінез-құлықтың жалпы заңдылықтары ретінде девияциялардың әртүрлі формалары арасындағы өзара тұрақты байланыс деректері баяндалады. Бұл байланыстар бір құбылыс басқасын күшейтетін мүмкін. Мысалы алкоголизм бұзақылықтың күшеюіне әсер етеді. Кейбір жағдайларда керісінше, кері корреляциялық тәуелділігі (адам өлімі, өз-өзіне қол жұмсау деңгейі) қондырылған.

Девианттылықтың байқалуының барлық формалары экономикалық, әлеуметтік, демографиялық, мәдениеттілік және т.б. көптеген факторларға тәуелділігі де бар. 

В.Н.Иванов девиацияның мынадай себептерін белгіледі: бұл маргинализация ұғымында көрініс алған қоғамның әлеуметтік қарым-қатынастарындағы өзгерістер, яғни әртекті әлеуметтік патологиялардың  «тұрақсыздығы», «арақашықтығы», «көшуі», «тарауы» [2].

Девиантты мінез-құлық ұғымы шетел әлеуметтанушыларындағы Э.Дюркгеймнің әлеуметтік ұйымдастыра алмаушылық теориясының дамуымен кең етек алды, онда ол девиантты мінез–құлықты жалпы қоғамда қабылданған өлшемдермен келіспейтін мінез-құлықты түсіндіреді [3]. 

Д.Уолш “әлеуметтік ауытқушылық бұл көп деңгейде жазылып берілген дәреже, яғни бұл обьективті көрініс емес, тек субьективті белгі” деп көрсетті. Дж.Смелзер девиантты мінез-құлықты изоляцияға емделуге, түрмеде қамалуына және басқада құқық бұзудың жазалауларына әкелетін топтық өлшемнен ауытқу деп санады [4]. В.И.Добреньков және А.Н.Кравченко  “қоғамдық көзқараста мақұлданбайтын әрбір қылықты девиантты” деп атады.

Айта кететін жайт, шетел әлеуметтанушыларының қолданысы бойынша девиантты деп қоғамда қабылданған болмашы нәрседен бастап күрделіге жеткізетін әлеуметтік өлшемдерді бұзу. Тар мағынада алатын болсақ қылмыстық кодекске әкелмейтін болмашы іс-әрекеттер [5].
Батыс Европалық оқымыстылардан өзгеше ресейлік ғалымдар “әлеумттендіру” терминінің мазмұнын әлеуметтік тәжірибені меңгерту арқылы жеке тұлғаның өмірлік позициясын қалыптастыру мәселелері құрайтындығына баса назар аударады. Сонымен бірге, жеке тұлғаны әлеуметтендіру тұрғысынан айқындайтын  мақсатты түрдегі тәрбие үрдісін және оның қалыптасуын стихиялы ықпал ететін әртүрлі өмір тіршілігі жағдайларын қамтитынын көрсетеді [6]. 

Бұл мәселеге байланысты С.Конның анықтауынша  “әлеуметтендіру дегеніміз индивидке әлеуметтік тәжірибені меңгерту арқылы жеке тұлға ретінде қалыптастыру үрдісі десе [7], Я.Шепаньскийдің түсіндіруінше  “әлеуметтендіру үрдісі – бұл индивидтің әлеуметтік ортаға ендірілуі, оның әлеуметтік ортаға бой ұсынуы”. Бұлардан өзгеше Г.М.Андреева әлеуметтендіруді бір жағынан, тұлғаның белгілі бір әлеуметтік ортаға еніп, онда жинақталған әлеуметтік тәжірибені меңгеруін, екінші жағынан, индивид өзінің белсенді іс-әрекетінің ықпалымен әлеуметтік қарым–қатынастар жүйесінің ұдайы толықтырылып отырылуын қамтамасыз ете алуы, әлеуметтік ортаға белсенді түрде қосылуы” – деп анықтайды [8].

Жеке тұлғаны әлеуметтендіруді педагогикалық тұрғыдан қарастыратын атақты педагог А.В.Сухомлинский  “Ұжымды тәрбиелеу әдісі” еңбегінде: әлеуметтендіру үрдісі ұжымның тәрбиелік күшін жетілдірудің ең маңызды екенін педагогикалық әдебиеттерден жиі оқуға болады [9].

Бұл мәселенің өзектілігі, оны шешудің бағдарламалық нысандары, 1997 жылғы елбасымыздың Н.Ә.Назарбаевтің “Қазақстан 2030 барлық қазақстандықтардың өсіп-өркендеуі, қауіпсіздігі және әл-ауқатының артуы” атты халыққа жолдауында жастар, соның ішінде әсресе, өсіп келе жатқан жас ұрпақ тәрбиесі, оларды салауатты өмір салтын насихаттайтын пәрменді іс-шаралар жүргізілуі тиіс” деп нақтылаған және бұл іс-шаралардың:  [10].
· нашақорлық пен наркобизнеске қарсы күрес;

· темекі мен ішімдікті тұтынуды қысқарту;

· әйел мен баланың денсаулығын жақсарту сияқты негізгі бағыттарын жүзеге асыру ұсынылған.

Бұл мәліметтер Қазақстанның әр аймағында мектеп оқушылары арасында орын алып отырған келеңсіз құбылыстар мен жағымсыз мінез-құлықтық қылықтарды ауыздықтауды, мектептегі тәрбие іс-шаралары мен тәлімдік насихатты істердің, қоғамдық талаптарға сай, ұлттық және жалпыадамзаттық адамгершілік құндылықтарды жасөспірімдірдің бойына сіңіру мәнінде жүргізілуін қамтамасыз етеін дәрежеде болуын талап етеді.

Жоғарыда талданған статистикалық зерттеу мәліметінің қорытындысы, біздің алдағы мектеп оқушыларымен жүргізілетін педагогикалық зерттеу жұмысымыздың стратегиясын, әдіс-тәсілдерін анықтап алуымызға мүмкіндік туғызды. 

Эксперимент барысында төмендегідей әдіс-тәсілдер қолданылды:

1. оқушының тақырып мазмұны бойынша өз бетінше және нұсқауларға сүйене отырып пайымдау қабілеттілігін жетілдіруге бағытталған әдістер;

2. оқушылардың логикалық жүйелі ойлауына ықпал ететін тапсырмалар арқылы, тақырып мазмұнына сәйкес қажетті құндылық нысандарын таңдауға, талдауға үйрететін әдістер;

3. адамгершілік құндылықтарды қамтитын түрлі тәлім тәрбиелік нысандардың мәнін, маңызын меңгертуге бағытталған және әлеуметтендіру мәселелрін қамтитын тәрбие сағаты, диспуттар, сыныптан тыс тәрбие ұжымдары мен тікелей байланысқа құрылған іс-шараларды эксперименттік жұмыстар барысында қолдану көзделді.

