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Пәннің мақсаттары мен міндеттері:

Мақсаты: әлеуметік ортада тұлғалық және кәсіби іс-әрекет жетістіктеріне жету жолдары, әлеуметтік өрлеу және студенттерді ғылыми жетілдіру тәсілдерін қалыптастыру. 
Міндеттері: 

1. Маманның кәсіби өрлеу іс-әрекеті ұғымы және негізгі категорияларын ашу; 
2. Тұлғалық және әлеуметтік өрлеудің құндылықтық-нормативтік негіздері, адамгершілік-ізгілік, этникалық, этико-аксиологиялық компоненттерімен таныстыру; 
3. Маманның кәсіби іс-әрекет жетістігі, әлеуметтік өрлеу тұлғалық жобалау тәсілдерін талдау;

Құзыреттері (оқытудың нәтижелері): студент білуге тиіс:
·   өрлеу ұғымының әлеуметтік-философиялық мәнін;
·  жеке және әлеуметтік өрлеу формалары, жетістігі, беделі  формулаларын;
·  кәсіби өрлеу негізінде  құндылық-нормативтік, адамгершілік-ізгіліктік, этникалық негіздерін; 
·  әлеуметтік педагогтың кәсіби іс-әрекетіндегі жеке және әлеуметтік өрлеу тәсілдерін  әлеуметтік тәжірибелік жетістік, әлеуметтік көшбасшы және әлеуметтік қамқоршы; 
·  білім беру жүйесін дамытудағы жаңашыл тенденциялар; 
Пререквизиттері: «Этика», «Мәдениеттану»,  «Психология», «Педагогика» 
Постреквизиттері: «Әлеуметтік білім беру», «Білім беру саясаты».
Лекциялар мәтіні
ТҰЛҒААРАЛЫҚ  ҚАРЫМ-ҚАТЫНАСТАҒЫ ТАБЫСҚА ЖЕТУ ЭТИКАСЫ

 1.Этикет.

Әдептілік - тәрбиеліліктің белгісі және  қоғамның  адамға қоятын талабынан туатын әр адамның орындауға тиісті міндеті. Имандылық.  Жүздесу, қоштасу, дәмдес-тұздас болу, бірге жол жүру, бір отбасында өмір сүру, бір–біріне қызмет ету, қызметтес болу, бірге оқып, бірге еңбек ету, ықылас-ілтипат білдіру, жиын той өткізу, ондағы түрлі жастағы адамдардың қарым-қатынасына зер салу, амандасу, сәлемдесу т.б. Сыннан өтіп, тәжірибеде жинақталған негізгі әдеп нормалары. Дұрыстап сәлемдесе білу – тәрбиелілікпен, көргенділіктің белгісі.  Сәлемдесу рәсімдері. Әдептіліктің адамның сырт пішінінен байқалуы. Әдепті адамға көрсетілген қошемет пен құрмет. Үйдегі, көшедегі, қоғамдық жердегі әдептілік көріністері (асхана,  оқу орындары, кинотеатр, дүкен, базар, той, думан, дискотека т.б. жерлердегі сөйлеу, тыңдау әдептері). Дөрекі сөйлемеу, біреуге айқайламау, ешкімді жәбірлемеу, орынсыз ашуланбау, өз міндетін ұқыпты орындау – тәрбиеліліктің белгісі. Басқаға зиян келтірмеу, шама шарқынша жұртқа пайда тигізу – өмір сүрудің басты мақсаты. Ұл мен қыздың бұл жайындағы ұғым-түсініктерінің өзіндік айырмашылықтары.  Жазбаша және ауызекі дұрыс сөйлеу, қисынды ойлау, басқаның сөзін тыңдай білу – кісілік белгісі. Мінез-құлық, жүріс-тұрыс,  тыныс-тіршілік мәдениеті. Мақсаткерлік пен мақсатсыздық. Жауапкершілдік пен жауапсыздық. Шешендік. Тәртіптік пен ұстамдылық. Дербестік пен иланғыштық. Сабырлылық пен сабырсыздық. Қанағатшылдық пен қанағатсыздық. Нысап. Ақкөңілділік пен тұйықтық. Ұқыптылық пен ұқыпсыздық. Белсенділік пен енжарлық.  Рахат пен азап. Бейнет пен зейнет.  Ант пен серт. Күнә мен кінә. Үлкенді сыйлау, кішіге қамқорлық.  .Білімділік пен білімсіздік.   Өнерлілік пен өнерсіздік. Еңбексүйгіштік пен жалқаулық. Елгезектік пен қатыгездік. Тазалық пен салақтық. Табандылық пен табансыздық. Қарапайымдылық пен кішіпейілділік. Елгезектік. Дербестік. Батылдық.

1 – тақырып. Қарым-қатынас психологиясына кіріспе

Қазіргі заман психологиясындағы қарым-қатынастың жағдайы. Қарым-қатынастың сан-түрлі топтастыру түрлері. Қарым-қатынас анықтамасы. Қарым-қатынастың құрамдас құрылымдары: пәні, қажеттілігі, коммуникативті себебі, мақсаты, амалдары, өнімі. Қарым-қатынасты іске асыру шарттары. Қарым-қатынас деңгейі. Қарым-қатынасты іске асыру құрылымдары.

2 - тақырып. Қарым-қатынас – адамдардың өзара қабылдауы және түсінуі реттінде

Қазіргі заман психологиясындағы әлеуметтік қабылдау түсінігі. Тұлғааралық қабылдау мазмұны. Адам - объект пен субъект ретінде қабылдануы (тұлға бейнесі, жедел мінездемелер (ым-ишара, жүріс-тұрыс), сырт келбетті сәндеу (киім (стиль, түр-түсі)), әшекейлер, серіктестің психологиялық ақпараттарының көзі. Негізгі құрылымдар және адамды адам ретінде қабылдау әсері: себепті байланыс анықтауыштығы; Теориялық үлгілер мен анықтау барысындағы әдеттегі қателер; Таптаурындар; таптаурынның негізгі түрлері және олардың тұлғааралық дүниетаным барысындағы рөлі. Адамның адамды қабылдаудағы дәлдігі және оны себепші болуының факторлары. Қарым-қатынас барысындағы өзара түсінушілік. Өзара түсінушіліктің негізгі құрылымдары (идентификация және рефлексия). Тұлғааралық аттракция - әлеуметтік қабылдау және оның қызбалықты реттегіші ретінде. Имидж – тұлғааралық аттракция детерминаты ретінде, жеке имиджді қалыптастыру техникасы. Эмфатикалық іс-әрекет техникасы.

3 - тақырып. Қарым-қатынас – өзара әрекет пен ықпал ретінде (интерактивтік жағы)

Өзара іс-әрекеттің қарым-қатынас жүйесіндегі орны. Өзара іс-әрекеттің ұйымдастырылуы мен типтері. Қарым-қатынас барысындағы өзара ықпалдастық. Серіктеске психологиялық әсер етудің амалдары (нандыру, сендіру, еліктеу, жұқтыру, ықпал ету, конформизм) және олардың мазмұнды талдауы мен тиімділік шарттары. Ықпал ету және билік. Билікті қолдану шарттары және оның типтері.

4 - тақырып. Қарым-қатынастағы тұлға

Жеке-даралық қарым–қатынас стилі: жеке-даралық қарым-қатынас стиліне әсер етуші құрылымдар мен қарым-қатынастың формальді-динамикалық сипаттамалары. Жалғыздық психологиясы. Психологиялық жалғыздықтың мәні және оның типтері, пайда болуы мен табиғаты. Жалғыздықтан арылудың негізгі профилактикалық амал-тәсілдері.

2 тарау. ІСКЕРЛІК ҚАРЫМ-ҚАТЫНАС ЕРЕКШЕЛІКТЕРІ

5 - тақырып. Іскерлік қарым-қатынас психологиясының пәні

Іскерлік қарым-қатынастың мақсаты, міндеті, түрлері және мағынасы. Басқа қарым–қатынас түрлерінің арасындағы іскерлік қарым-қатынастың рөлі. Қарым–қатынас барысындағы іскерлік қарым-қатынастың бөлігі. Іскерлік қарым-қатынастың өзгешелігіне тән әртүрлі аспектілерді анықтау. Риторика – іскерлік коммуникацияны қамтамасыз ету жөніндегі ғылым. Қарым-қатынастың деңгейі мен түрлері. Іскерлік қарым-қатынас – прогматикалық қажеттілік пен жеке қамы мақсаты ретінде. Қарым–қатынас стратегиялары. Іскерлік қарым-қатынас - әлеуметтік-психологиялық мәселе ретінде. Өзара іскерлік қарым–қатынас түрлері мен рөлдерінің спецификасы, ұжымдық іскерлік қарым-қатынастың субъекті ерекшеліктері. Қарым–қатынастың түрлері және деңгейлері. Іскерлік қарым-қатынас жөнінде қазіргі заман түсініктері: әсер ету құрылымдарын зерттеуге аса мән беру.

6 - тақырып. Іскерлік қарым-қатынастың психологиялық негізі. Іскерлік қарым-қатынас барысында құрылымның әсері.

Қарым-қатынастағы адам іс-әрекеті. Іс-әрекеттің детерминациясы. Адам психологиясының түрлері және оның жұмыс пен қарым-қатынаста қолданылуы. Қарым-қатынастағы өзара әрекет негізгі құрылымдарының жалпы сипаттамасы. Тұлғааралық қарым-қатынастың қиыншылықтары.

7 - тақырып. Іскерлік қарым-қатынас құрылымы және келіссөз барысындағы психологиялық мәселелер.

Іскерлік қарым-қатынастағы этика, мораль және этика туралы түсінік. Іскерлік қарым-қатынас менталитеті туралы түсінік. Қарым-қатынаста ұлттық үлгілердің әртүрлілігі. Іскерлік қарым-қатынастың формалары (іскерлік сұхбат, іскерлік келіссөздер, іскерлік жиналыстар, іскерлік дискуссиялар, көпшілік алдында (шешендік) сөйлеу және оның сипаттамсы. Телефондағы іскерлік қарым-қатынас мәдениеті. Іскерлік корреспонденциямен жұмыс. Іскерлік дискуссия, пікір–талас, айтыс және олардың психологиялық ерекшеліктері. Психологиялық әдіс (техника), сұрақтар мен ескертулерді жоққа шығару.

8 - тақырып. Сұхбат – іскерлік қарым-қатынастың құрылымы ретінде

Іскерлік сұхбаттың іскерлік қарым-қатынастағы деңгей түрлері. Мекеме жұмысшылары арасындағы өзара іскерлік сұхбат. Басшы мен жұмысшы арасындағы іскерлік сұхбат. Әртүрлі сұрақтар мен мәселелерді шешу және талдау мақсатындағы іскерлік сұхбат кезеңдері. Басшының басқару функциясын іске асыруға байланысты іскерлік сұхбаттың негізгі негізгі түрлері: мақсат қою, қызметке баға беру мен бақылау. Пайда болған мәселелерді шешудегі сұхбат кезеңдері. Қызмет қорытындыларындағы сұхбат кезеңдері. Пайдаланған негізгі фактор топтарының іскерлік сұхбат барысына әсер ету ерекшеліктері.

9 - тақырып. Телефон арқылы сұхбаттасу - іскерлік қарым-қатынас ретінде

Телефон қарым-қатынасына тән ерекшеліктер. Телефонмен сөйлесу барысындағы әсер етуші факторлардың шегі. Телефонмен сөйлесу этикетінің ережелері. Телефон арқылы жасалған келіссөз жетістіктеріне вербалды және вербалды емес факторлардың әсері. Мекемеге клиенттің жағымсыз пікірін тудыратын вербалды емес іс – әрекет. Мекеменің имиджі мен беліне жағымсыз әсер ететін, сенімін құртатын сөздер. Сенімді іс-әрекеттің вербалды емес белгілері. Кіріс телефон қоңыраулары. Сөйлесудің негізгі деңгейлері. Телефон. Телефон сұхбатының дұрыс басталуы. Жағымсыз жаңалықты хабарлау. Клиент шағымдары мен жұмыс ерекшеліктері. «Суық хабар қоңырауы» түсінігі.

10 - тақырып. Көпшілік алдында сөз сөйлеу - іскерлік қарым-қатынас құрылымы ретінде

Көпшілік алдында сөз сөйлеудің тиімді критерииі. Сөз сөйлеудің мақсаты. Көпшілік алдында сөз сөйлеуге негізгі фоктор топтарының әсері: сенсорлық жүйені ынталандыру, вербалды және вербалды емес таныс жүйені қолдану, қажеттілікті жүзеге асыруды реттеу, біріккен іске қосылу. Аудиторияға әсер ететін негізгі амалдар: тікелей (хабарлама тақырыбы), жанама (сөз сөйлеушінің еліктіргіштігі). Жанама әсер ету амалы: сөз сөйлеушінің вербалды емес ерекшелігі, дене қимылына талабы. Аудиториямен байланыстың психологиялық жүйемен дамуы. Аудиториямен байланысты жоятын сөз сөйлеу формасы. Аудиторияның сеніміне кіруге әсер ететін сөз сөйлеу формасы. Сөз сөйлеуге дайындалу кезеңдері. Сөз сөйлеушінің сенімді мәтінінің құрылымы. Көпшілік алдында сөз сөйлеу процесінде тақырыпты түсіндіру логикасы. Тезистер мен аргументтерге деген талаптар. Көпшілік алдында сөз сөйлеу процесінде дәлелдеудің негізгі формалары.

Аудиторияға әсер етуді арттыру құралдары: құндылық, қажеттілік тілдерін қолдану; ойлау стратегиясының ерекшеліктері (сенсорлы-спецификалық сөздерді, мотивация бағытын қолдану); сендіруші сөйлемдерді қолдану. Сөз сөйлеу процесінде көрнекі материалдарды қолдану: көрнекі құралдарды қолдану мақсаты; көрнекілік көрсету. Жарнамалық бағдарламаларды таныстыру ережелері. Сандық материалдарды көрсету ережелері. Слайдтарды көрсету ережелері. Бейнематериалдарды көрсету ережелері. Аудитория ерекшеліктері, топтағы адамның мінез-құлқы. Аудитория түрлері және оның әрқайсысына тиімді бағыттар. Аудитория сұрақтарының түрлері. Аудитория сұрақтарымен және қарсылықтарымен жұмыс техникасы.

3 тарау ҚАРЫМ-ҚАТЫНАС ӨЗАРА ӘРЕКЕТТЕСТІК РЕТІНДЕ

11 – тақырып. Қарым-қатынас – адамдардың өзара әрекетестігі кең мәтінінде

Қарым-қатынас адамдардың өзара әрекеттестігінің контексінде. Өзара әрекеттестік түрлері: ынтымақтастық, конфликт. Өзара әрекеттестік бірлескен іс-әрекеттің бірлігі ретінде. Бірлескен іс-әрекет түрлері. Іскерлік өзара әрекеттің принциптері мен түрлері. Қарым-қатынастағы тұлғаның рөлдік мінез-құлықтары. Әлеуметтік-психологиялық рөл мінез-құлықтың идеалды моделі ретінде (гендерлік рөлдер, топтардың рөлдік құрылымы, топтық өзара әрекет). Өзара әрекет типтерінің жіктелуін талдау (Р.Бейлс, Т.Парсонс, Я.Щепаньская). Өзін таныстыру техникасы мен рөлдерді бөлу түрлері. Тұлғааралық өзара әрекет кеңістігі. Қарым-қатынас өзара әрекет ретінде (Э. Берн, Т. Харрис және т.б. трансактілі-талдауы). Трансакция – өзара әрекеттің бірлігі ретінде, оның түрлері мен құрылымы, қарым-қатынас кезеңдері. Іскерлік қарым-қатынастың перцептивті механизмдері: каузалды атрибуция, идентификация, рефлексия, эмпатия. Іскерлік қарым-қатынастағы қабылдау әсерінің рөлі. Тұлғааралық қабылдаудың әсерлері мен қателіктері. Жалған түсініктер мен жаңсақ нанымдар, олардың психологиялық сипаттамалары.

12 – тақырып. Қарым-қатынастағы кедергілер мен дау-жанжалдар. Олардың алдын алу мен шешу жолдары

Қарым-қатынастағы кедергілер мен конфликт түсінігі, олардың құрылымы және пайда болу себептері. Конфликт типологиясы және конфликтілі жағдайды басқару. Іскерлік қарым-қатынас процесінде конфликтінің пайда болу алғышарттары. Конфликтілі жағдайдағы мінез-құлық стратегиясы.

13 – тақырып. Қарым-қатынастағы манипуляциялар

Келіспеушіліктердің түрлері және олардың ерекшеліктері. Қарым-қатынастағы манипуляция тәсілінің сипаты: бірлескен-рәсімдік тәсіл, психологиялық тәсіл, логикалық тәсіл. Қарым-қатынастағы манипуляцияны бейтараптау механизмдері. Манипуляция тәсілін бейтараптаудың жалпы ережелері. Логикалық қателіктер және оларды бейтараптау механизмдері. Дәлелдеу техникасы бойынша ұсыныстар. Қарым-қатынасты ынталандырушы тәсілдер.

14 – тақырып. Қарым-қатынас ғылымы мен қарым-қатынас өнері.
Қарым-қатынас принциптері, ережелері мен болжамдары. Шыдамдылық (толеранттылық) қарым-қатынас мәдениетінің жетекші принципі ретінде. Қарым-қатынас үлгілері. Қарым-қатынас міндеттерін шығармашылық тұрғыда орындауда жағдайды ескеру. Тұлғааралық қатынаста жүзеге асатын қарым-қатынас стереотиптері. Жалған түсініктер. Тыңдай алу ғылым мен өнер ретінде.

