Лекция 2. Жақтылар. Жалпы сипаттамасы.  Шығу тегісі.

Балықтардың системасы мен шығу тегісі қазірге дейін жанталасты және де бір қалпыға келтірілмеген. Әр түрлі зерттеушілірдың балықтардың филогенетикалық байланысына, эволюциясына көзқарасы бір біріне сәйкес келмей, ал кейде өте қатты айырылады.

Сендер білетін балықтардың системасында олардың барлығын Балық (Pisces) класүстіне жатқызады. Акула, скат, химералар Шеміршікті (Chondrichthyes) класына кіреді, ал саусаққанаты (Sarcopterygii) және сәулеліқанатты (Actinopterygii) Сүйекті (Osteichthyes) балықтар класына жатады. Осы балықтардың системасы 1966 Гринвуд, Майер және басқа зерттеушілердың кітабінда шыққан. Кейін, оны шамалы өзгертіп Ресей ихтиологтары орыс оқылықтарға, анықтамаларға енгізген.

Г.В.Никольскийдың «Частная ихтиология» кітабында қазіргі және жойылып кеткен барлық балықтарды тек бір класқа (Pisces) жатқызады. Оның ішінде ол Жақжелбезектер (Aphetohyoidea), Сауытты (Placodermi), Шеміршекті (Chondrichthyes) және Сүйекті балықтар (Osteichthyes) бұтақтарын бөледі де оның ішіне клас тармағы ретінде 7 топ балықтарды кіргізеді:

Шеміршекті (Chondrichthyes) балықтар бұтағына да 2 клас тармагы жатады:

1) Elasmobranchii - тақтажелбезектер; 
2) Holocephali - бүтінбастылар; 
Жақ және тіласты доғаларының арасындағы құысы брызгальцеға айналған. Дене қанқасы тек шеміршекті. Тері сүйектері дамымаған, қабыршақтары қатты сұйектәрізді заттан – дентиннен тұрады.

Сүйекті балықтар (Osteichthyes) бұтағына екі клас тармағы кіреді:
3) Dipnoi- қостынысты; 
4) Teleostomi – жоғарғы ауыздылар не жоғарғы балықтар.
Брызгальце тек қарапайым түрлерінде кездеседі, қалғандарында жойылған. Теріден пайда болған сүйектер шеміршекті (эндохондральды) сүйектермен жалғасып кеткен. Бұл бұтақтың өкілдері алғашқы ретінде төменгі девон дәурінен белгіленеді.

Никольский бойынша барлық балықтардың филогенетикалық байланысы төменгі суретте көрсетілген. Шеміршекті де сүйекті де балықтар Акантодиялардан (Acanthodii) пайда болған деп санайды (Частная ихтиология, 71 бет).

Г. В.Никольскийдың «Частная ихтиология» кітабында қазіргі және жойылып кеткен барлық балықтарды тек бір класқа (Pisces) жатқызады. Оның ішінде ол Жақжелбезектер (Aphetohyoidea), Сауытты (Placodermi), Шеміршекті (Chondrichthyes) және Сүйекті балықтар (Osteichthyes) бұтақтарын бөледі де оның ішіне клас тармағы ретінде 7 топ балықтарды кіргізеді:

Жақжелбезектер – Aphetohyoidea бұтағында үстінгі силур дәурінде мекендеген бір клас тармагы

5) Acanthodii деп аталатың белгілінеді. Бұл балықтардың жақ доғасымен тіласты (гиоидты) доғасының арасында толық желбезек құысы болатың. Сыртқы денеқанқасында вазодентиннен құрылған өсіндістері болған.  

Сауытты (Placodermi) балықтар бұтағына екі клас тармағы кіреді (Сурет 1):

6) Arthrodira; 
7) Pterichthyes; 
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Сурет 1. Сауытты (Placodermi) балықтардың түрлілігі: А – Arctolepis (Arthrodira),  Б – Coccosteus (Arthrodira), В – Phyllolepis (Phyllolepida), Г – Lunaspis (Petalichthyda), Д – Gemuendina (Rhenanida), Е – Rhamphodopis (Ptyctodontida), Ж – Bothriolepis (Antiarchi). В, Д – үстіңгі жағынаң, қалғаны – бүйір жағынан.
Бұл балықтардың денесі сүйекті сауытымен қапталған. Жақ және тіласты доғаларының арасындағы құысы көбінесі өкілдерінде кішкентай тесікке - брызгальце (spiraculum) деп аталатың айналған. 

Шеміршікті балықтардың шыгу тегі және филогенетикалық байланысы.

Маңызы: шеміршекті балықтардың шыгу тегісіне және филогенетикалық байланысына қазіргі көзқарастырымен таныстыру.

А.Ромер мен Т.Парсонс “Анатомия позвоночных” оқылықта Шеміршекті балықтардың шығу тегісін және туыстық байланысың басқаша келтіреді. Қазіргі және жойылған балықтарды Elasmobranchiomorpha (Тақтажелбезектіморфтар) класқа жатқызады. Сауытты балықтарды (Placodermi) клас тармағы ретінде тақтажелбезекморфтардың ішіне кіргізіп жіберген. Кей бір зерттеушілер оларды акулалар мен жақын туысты деп санайды.

Сауттылардың жақтары болған, бірақ жақ доғасы тіласты доғасымен байланыспаған деп саналатың. Қазір ол көзқарасты зерттеіушілер дурыс емес деп санайды; тіласты және басқа висцеральды доғалар шеміршектен тұратын да жойылған қазба балықтарда сақтанбаған болу керек. 

Девон дәурінде көбінесе сауыттылар теңізді формалар, кей біреулері тушшы суда мекендеген.

Сауттылар клас тармағына Arthrodira, Phyllolepida, Petalichthyida, Rhenanida, Ptyctodontida, Antiarchi отрядтар жатады. 

Arthrodira (Бұынмойынды) отрядына жататың балықтар ең жақсы зерттелген. Олардың басы және желбезек аймағы ірі сүйекті сауыттармен жабылған, ал қалған денесін де сақіналы сауытпен қапталған. Осы екі сауыттың бөлігі көбінесе түрлерінде жұп қозғалы бұынмен байланысқан. Осыдан  бұынмойынды деп аттарын да берген. Негізгі сүйек пластинкалар жақ және тіс функциясың атқарған. Типті артродирдың денесінің ең артқы бөлімі жаланаш болатың, тек ең қарапайым формаларда оңы сүйекті қабыршақтар жауп тұратың. Кей бір формаларында кәдімгі жұп қанаттары болған, ал көбінесе қарапайым артродирдарда екі, тепетендіктерін ұстайтың, ірі іші құысты қозғалмайтың өсіндістері сыртқа иық аймағында шығып тұратың. 

Көбінесе Артродирдар девон көлдер мен теңіздердің активті жыртқыштар болатың, кей біреулері (Dunkleosteus) ірі 9 метргедейің жеткен (сур. Ромер, Парсонс; 63 бет). Басқалары су түбіне бейімделіп жалпайғаң, сауыттарың жойғаң, әлсіз жақты формаларға айналған.

Сауыттылардың басқа отрядтардың (Phyllolepida, Petalichthyida, Rhenanida) өкілдері (сур. 63 бет) артродиралордаң көп айырылмайтың. Олардың көбінесінде де су түбіне бейімделген денесі жалпайып, сауыттары жоыла бастағаң. Кей бір өкілдерінің дене пішіні қазіргі скаттарға құсас болып келеді.

Ptyctodontida отрядына жататың формалар қазіргі Бүтінтастылармен (Holocephali) салыстырмалы және көп жағынан ұқсас болып келеді. Олардың жақтары қорек жағынаң специализацияланған; моллюскалардың сауытың басып сындыруғы бейімделген. Қазба птиктодонтидтың бір түрінде аталықтардың құрсақ қанаты арнайы өсіндестермен жабдықтырылған (снабжены). Оңдай мүшелер шағысуға пайдаланады да қазіргі шеміршекті балықтарда белгілі. Сауыттыларды шеміршекті балықтармен байланысуың көрсететің сипаттаманың біреу осы шағысу мүшесінің птиктодонтидтарда болуы.

Antiarchi отрядына жататың сауыттары артродирдардың сауытына ұқсас ұсақ жануарлар болатың. Олардың басы улкен емес және тістейтің миниатюрды сүйекті жақтары болған. Денесінің барлық алдынғы жағын сауыт қаптаған. Алдынғы аяқ ретінде жұп бұынды “қанаты” денеден шығып тұратың. Ауыр сауыты, вентральды жалпайғын денесі, арқа жағында орналасқан көзі антиархтардың су түбінде өмір суретінің көрсетеді. Олар, мүмкүн, алысқа жүзбей, қозғалуы шамалы балықтар  болған.

Плакодермилардың көбісі жойылып омыртқалылардың эволюциясында ішқандай роль атқармаған. Мүмкүн, тек кей бір формалары кейінгі омыртқалылардың ата тегісі болған шығар. Мүмкүн, сауытың жойғаң формалардаң алғашқы акулалар мен химералар пайда болды.

Қазіргі алулаларды Шеміршекті (Chondrichthyes) балықтар класына (Линдберг, 1971) не клас тармағына (Ромер, Парсонс, 1992; Керролл, 1992) жатқызады. Акулалар, скаттар және кей бір жойылған топтар тақтажелбезектер (Elasmobranchii) кластармағының негізгі тобы болуп саңалады. Тақтажелбезектер девонның дәурінің екінші жартысында пойда болды. Зерттеушілер, со кезде мекендеген Cladoselachii отрядтың түрлерің (мүмкүн, Cladoselachus), акулатәрізді балықтардың ата тегісіне жатқызуға болады деп санайды.

Cladoselachus жұп қанаттарының кең орналусыумен және птеригоподийдың жоқтығымен сипатталатың. Осы екі сипаттамалар өте қарапайым, бірақ барлық зерттеушілер осыңдай көзқарасымен келіспейді.

Кладоселахийдың бөлек кеткен бұтағы - Pleuracanthoidii, палеозой және ерте мезозойда улкенемес тұшшы суда мекендеген топ. Олардың симметриялық құйрық қанаты, жұп етті ескек қанаттары және екі анальды қанаттары болған.

Палеозойдың аяғында теңіздерде әр түрлі акулалар мекендейтің, ал мезозойдың басыңда қазіргі акулаларға ұқсас формалар кездесетің. Олардың барлығын Selachii отрядына (не Selachomorpha отряд үстіне) жатқызады.

Бірінші скаттар – Batoidea отрядының өкілдері, мезозойда пайда болды. Олардың шығу тегісі әр түрлі акулалардың формаларынаң шаянтәрізіділермен, моллюскамен қоректеніп, су түбіне бейімделіп байланысқаның көбінесе зерттеушілір көрсетеді.

Қазіргі бұтінбастылар жойылған шеміршекті балықтардың арасындағы бір бөлек топтың – Bradyodonti - брадиоданттардың тұысу. Олардың барлық желбезек құыстары тері бүрмемен жабылғаң. Сондай бүрме, не желбезек қақпағы сауытты балықтарда болған және қазіргі сүйекті балықтардың желбезек бөлімін жауп тұрады. Тістері өте жай ауысатың (brady - жай, dont - тіс), аттары содан пайда болған. Көбінесе брадиодонттар жойылған, осы күнгедейін тек сирек кездесетін теңіз формалар - химералар сақталынды

Кей бір палеоихтиолагтар, Бүтіңбастылар (Holocephali) мен тақтажелбезектердың ата тегілері белгісіз сауытты (Placodermi) балықтардың бір тобы болған деп санайды. Басқалары брадиодонттарды сауытты балықтарға жататың Ptyctodontida-лардаң шығарады. Сондай болса, тақтажелбезектер (акулалар және скаттар) бүтінбастыларға (Holocephali) тұыс емес, бұл топтардың эволюциясы жеке өтті. Осы альтернативті көзқарастың растау табылса тактажелбезектерді (Elasmobranchii) және бүтінбастыларды (Holocephali) брадиодонттар мен бірге, клас ретіне көтеріп қарастыру керек. 

