Лекция 6. Шеміршекті ганоидтар

Шеміршекті ганоидтылар - Көпқанаттытәрізділер (Polypteriformes) және Бекіретәрізділер (Acipenseriformes). Сипаттамасы, биологиясы, таралуы. Бекіретәрізділердің системасы. Тұқымдастарының (Acipenseridae, Polyodontidae) сипаттамасы, биологиялық ерекшеліктері, өкілдері, таралуы, балық аулау шаруашылыққа маңызы. Қәзіргі жағдайы.  
Бекіретәрізділер (Acipenseriformes).

Бұл топқа жойылған және қазір тіршілік ететін балықтар жатады, олардың денесі ұзарған жебетәрізді, құйрық қанаты гетероцеркальды, денесі жаланаш немесе 5 қатар сүйекті өсіндіспен жабылған. Ганоидты қабыршақтар (фулькры) тек құйрықтарында орналасады. Жүзу қанаттарының сәулелері базальды элементтердың саңынаң көп. Ішкі сүйектенуі (эндохондральды) нашар дамыған, ал ми сауыты ішқашан сүйектенбейді. Ауызы төменгі және  тұмсықтары болады. Бас қанқасының төбесінде жабынды (теріден пайда болған) сүйектер дамиды. Омыртқалылардың денелері болмайды. Жүректерінде артериальды конус, ал ішіктерінде спиральды клапан болады.

Жойылған тұқымдасы хондростеида (Chondrostei) төменгі юрадаң белгілі (сур. 1), палеонискаларға тұысты, көбінесе негізгі белгілерімен бекірелерге ұқсас. Бордың ортасында жойылған болу керек. Теңізді балықтар, төменгі тіссіз ауызымен, тұмсықтың болуымен сипатталынады. Денесі жаланаш, ганоидтты қабыршақтары тек құйрық қанатының үстінде орналасқан.
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Сур. 1. Chondrosteus (Ромер, 1933 бойынша).
Бекірелердың (Acipenseridae) және ескектұмсықтылардың (Polyodontidae) қазба қалдықтары үстінгі бор дәурінен табылған, сол уақыттан осы екі тұқымдастың айырмашылығы жақсы белгіленеді.

Бекірелер (Acipenseridae) тұқымдасы.

Тұшшы сулы не өтпелі Солтүстік Жартышардың балықтары; 5 қатар сүйекті өсінділері (бір арқа, екі бүйір және екі құрсақ) бар. Тұмсықтың астында, ауыздың алдында 4 мұртшалары болады. Осы тұқымдастқа 4 туыс жатады.

Қортпалар туысы (Huso) 2 ірі түрден тұрады; бір бірінен арқа қанаттағы сәулелерінің саңымен және бірінші арқа сүйекті өсіндістін мөлшерімен айырылады.

Қортпа (Huso huso) өтпелі балық Каспий, Қара, Азов теңіздерде және Жерорта тіңіздің шығыс бөлігінде таралған. Ең ірі балықтың біреу, салмағы 1,5 тоннға дейін жетеді. 100 жылдаң кқм өмір сүреді. Жыныстық жасына кеш жетеді; Азов теңізде аталықтары 12 жаста, аналықтары 16 жаста бірінші рет көбеюге қатынасады. Каспий теңізінде аталықтары 14, аналықтары 18 жаста жыныстық жасына жетеді.

Өрістеуге өзендерге кіреді; Жайық және Каспий бассейының басқа өзендерде өрістейтің қортпалар өзенге кіретің уақытымен және өрістеу орындарымен айырылады. Оларды әр түрлі биологиялық формалар не расалар (нәсілдер) ретінде қарастырады. Жайыққа жазда не күзде пісіп жетілмеген жыныс бездерімен кіретің қортпалар қыстық нәсіл деп саналады, олар өзен түбіндегі шұнқурларда қыстап көктемде өзеннің орта ағынында өрістейді.

Жаздық нәсілге жататың қортпалар Жайыққа наурыздың ортасында кіріп мамырда төменгі ағыныңда өрістейді.

Өрістеу тасты жерде (литофил), өнімділігі өте биік, мөлшеріне байланысты ол 360 мыңнан 7 млн 700 мың ұылдырық салуы мұмкүн.

Ұылдырықтың дамуы 12,5-13,8 температура 8 тәулікте өтеді, сыртқы қорекке дернәсілдер 9 күннен кейін  шығады. Өзенде көп қалмай теңізге түседі. Қортпаның шабақтары солтүстік Каспиде қоректенеді, қоректері омыртқасыз жануарлардаң тұрады. Ересек өкілдері көбенесе балықтармен (бұзаубас балықтар, туқылар, майшабақтар) қоректенеді. Ірі балықтардың қарындарында итбалықтың (каспи тюлени) белек (ақшыл) деп аталатың балалары табылған.

Калуга (Huso dauricus) Амур бассейннің өзендерінде (Шилка, Аргунь) кездеседі, теңізді алыс кетпейді, арқа қанатында 60 асам сәулелері болады. 

Жалпы ұзындығы 70 см-ден 230 см-ге дейін, кей бір өкілдері 5,6 м және салмағы 1 тонна-ға дейін жеткен.

Жыныстық жасына 17-20 жасында жетеді, аталықтары аналықтарынаң жыныстық жасына ертерек жетеді.

Өрістеу мамыр-маусымда су температура 12-14 градусқа жеткенде, 2-4 м терендікте, тасты не құмды (псаммафил) өтеді.

Өнімділігі 600 мыңнан 4 млн дейін.

Бекірелер (Acipenser) туысы тұшшы сулы және өтпели балықтар, Европаның, солтүстік Азияның және Солтүстің Американың суларында таралған.

16 түрлері белгілі, Каспий теңізінде 4 түрі кездеседі, Арал теңізінде бұрын 1 түрі кездескен.

Пілмай (Acipenser nudiventris), басқа бекірелердең төменгі ернінің жыртылмауымен сипатталынады. Өтпели, Арал, Каспий, Қара теніздерде таралған. Дене ұзынды 2 метрден аса болуы мүмкүн.

Жыныстық жасына 12-14 жаста, басқа бекірелердей аталықтары көбеюге еререк қатынасады. Бұрын Арал бассейінінде өрістеуге шыққан балықтар Сыр-Дарья өзенінің жоғарғы ағынында өрістейтің. Жаздың аяғында өзенге кіріп, осында қыстап көктемде судың температурысы 10-15 градусқа жеткенде уылдырығын шашатың.

1933-1934 жылдарда пілмай Балхаш көліне жер сіңдірілген.

Қазіргі кезде Аралда кездеспейді, Балхаш пен Каспиде саңы аз.

Шоқыр (Acipenser stellatus) – Қара, Азов, Каспи теңіздерде таралған, өтпели балық.

Максимальды ұзындығы –220 см, салмағы – 70 кг. Каспиде жыныстық жасына 9-12 жаста жетеді. Жайықта қастық және жаздық нәсілдері бар; жаздық нәсілдері өрістеуге өзенге сәуір-мамырда, қыстық – тамыз қырқүйекте кіреді.

Өнімділігі 20 мыңнан 362 мыңға дейін, дамуы судың температурасына байланысты 2,5 – 5 тәулікте өтеді; теңізге 2-3 ай жасында түседі.

Ересек шоқырлар солтүстік Каспиде омыртқасыздармен (59,6 пайызғадейің), оңтүстікте балықтармен (55,9 пайыз бұзаубастар, 5,7 пайыз басқа балықтар) 14,3 пайыз – хирономидтермен жзәне басқа омыртқасыздармен қоректенеді.

Балық аулау шаруашылығында аулау санына қарағанда бұрында қазірде 2 орның алады. Бірақ саны азайып баражатыр.

Орыс бекіресі (Acipenser guldenstadti) - Қара, Азов, Каспи теңіздерде таралған, өтпели балық, бірақ тұраққты тұшшы суларда тіршілік ететін формалары бар. Максимальды ұзындығы – 2,35 м.

Жыныстық жасына 10-15 жылда жетеді, басқа бекірелердей аналықтары атылақтарына қарағанда бірінші рет көбеюге кешірек қатынасады.

Бұрық қыстық және жаздық биологиялық топтары болған, қазіргі кезде толық зерттеу жұмастар болмағандықтан қыстық билогиялық форманың бары белгісіз.

Балық аулау шаруашылығында орыс бекіре аулауда 1 орың алатың, Каспи теңізінде жылдық аулау 72400 центнер (1158,4 тонн) болатың.

20 ғасырдың 50-70 жылдарда  Каспиде орыс бекіре 50 жылдаң көп өмір сүретін. 2004-05 жылдарда  өрістеуге қатынасқан балықтың жасы 26 жылдан аспаған. Бекіре балықтардың барлық түрлеріне жастың өсүімен өнімділігінің өсүіде байқалады. Бірінші рет және жас балықтардың, кәрілермен салыстырса, өнімділігі төмен. 

Қазіргі уақытта Жайық өзенінде көбеетің орыс бекіресінің саңдық сапалы көрсеткіштері, бұрынғыға қарағанда, төмендеп баражатыр: көбею популяцияның орташа ұзындығы аналықтардың 150 см, орташа салмағы 20-25 кг, аталықтардың - 135 см, салмағы 12-13 кг, ал көбеюге қатынасатың балықтардың жасы 17-23-қа дейин. 

Осы көрсеткіштердің салыстырып қарастырса орыс және басқа бекірелердің Каспидегі саны азарып баражатыр. Ол браконьер аулаумен және балықтардың корек ортаның нашарлаумен байланысқан. 2004 жылы орыс бекіренің аулау саны 45,0 тонн, ал өрістеуге қатынасқан балықтардың ішінде тек 20 пайыз аналық өкілдері болды (80 пайыз – аталықтары). Осындай жағдайға қарағанда Каспиде балықтардың санының өсүі жақынды уақытта болмас.

Шоқыр (A. stellatus) – Азов, Қара, Каспий теңіздерде таралған. Өтпелі балық. Жайық өзенде ең жақсы өрістеу орындары сақталынған. 

Максимальды ұзындығы – 220 см, салмағы – 68 кг. Жайыққа кіретін өкілдерінің ұзындығы: – аталықтары 114 см, аналықтары – 150 см жетеді

Жайыққа өрістеуге кіретің шоқырдың популяциясы ең ерте жыныстық жасына жетеді: аталықтары – 5-7, аналықтары 10-13 жастарында.

Сүйрік (A. ruthenus) Қара, Каспий, Балт бассейінің өзендерінде кездеседі. Тұшшы суда мекендейді. Ареалдың ішінде европалық және сібір географиялық нәсілің құрайды. Аталықпен аналықтары бірдей өсүімен сипатталынады. Жыныстық жасына аталықтары 4-5, аналықтары 5-9 жасында жетеді. Өрістей езінде өзіннің үстінгі ағынына миграция жасайды, литофилдер. Әр бір өкілдері жылда көбеймей, бір немесе екі жыл арасында өрістейді. Бағалы аулау объектісі.

Америкалық күректұмсықтар (Scaphirhynchus).

 Солтүстік Американың Миссисипи бассейініде 2 түрі кездеседі. Көп кездесетің түрі және бағалы аулау обекті –Scaphirhynchus platjrhynchus. Оның ұзындығы 90 см жетеді; аналықтардың орташа мөлшері 72,7см, аталықтардың – 67,2 см.

Ақ күректұмсық бекіресі (P. albus) – сирек кездесетін түр, ол Миссури өзенінің төменгі ағынында таралғаң. Алдынғы түрге қарағанда ірірек –100 см жетеді.
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Сур. Бекіре тұқымдасының таралуы: І – қортпа (Huso huso) мен ІІ – калуганың (H. daurica) таралуы; қыйсық сызықпен Scaphirhinchus және Pseudoscaphirhinchus туыстарынын таралуы; пунктир сызықпен  бекірелердің онтүстік шекарасы көрсетілген (Берг, 1911 бойынша).
Лжелопатоносы (Pseudoscaphirhynchus).

2 түрі Аму-Дарья, 1 түрі Сыр-Дарья бассейініде таралған.

Сыр-Дарьяда таралған түрі – Pseudoscaphirhynchus fedtschenkoi - Қызыл Китапқа еңгізілген. Бұрық ұзың және қысқа тұмсықты өкілдері кездескен (полиморфты түр), максимальды ұзындығы 30 см, бентосты омыртқасыздармен қоректенеді.

Ескектұмсықты тұқымдасы (Polyodontidae).

Қатарлы сүйект өсінділері жоқ, құйрық қанаттың үстінгі жағында ганоидты қабыршақтары болады; екі мұртшалары боласы, тұмсығы ұзың.

Бір неше қазба тұысы белгілі.

Кәзір екі тұысы бар:

Polyodon spathula Ақыш штадтарының шығыстағы көл мен өзердерде таралған. Желбезек доғаларында ұзың жіңішке тычинкалары болады, құйрық қанатының фулькларының саны 13-20. Ауызы қозғалмайды, шықпайды. Үлкен суы таза көлдерде және өзендерде мекендейді. Өрістеуге көктемде шығады; псаммо- не литофил. Дернәсілдерде тұмсығы қысқа және жақсы жетілген екі мұртшалары болады. Планктофаг. Маңызды аулау объектісі.

Psephurus gladius – Қытайда Янцзыцзян бассейінінде таралған, ірі балық – 7 м дейін. Ауызы шығармалы, балықпен қоректенеді, еті бағалы, саны азболғандықтаң балық шаруашылық маңызы улкен емес.

Биологиясы мен экологиясының зерттеу белгісіз, мүмкүн тек қытай тілінде шығарылған мақалаларында зерттеулер бар. 

