Лекция 8. Албырттәрізділер (Salmoniformes). Морфологиялық және биологиялық сипаты, системасы. 
Албырттар отряд тармағы: негізгі тұқымдастарының – албырттар (Salmonidae), хариустар (Thymallidae) таралуы, аулау шаруашылыққа маңызды өкілдері. Корюшкалар отряд тармағы (Osmeroidei), сипаты, маңызы.
Албырттәрізділер (Salmoniformes).

Тұқымдасы Албырттектестер (Salmonidae).
Туыс Қыйыр-Шығыс албырттары (Oncorhinchus).

Туыс Өнегелілік албырттар – Salmo

Солтөстік жартышардың тұшы сулы жіне өтпелі балықтар. Ауыздары улкен, қабыршақтары ұсақ, анальды қанаты қысқа, өре сүйегі ұзың. 7-9 түрі бар.

Кәдімгі албырт немесе семга (Salmo salar) Атлант мухиттың солтүстік бөлігінде таралған.

Ірі салмағы 38 кг, дене ұзындығы –1,5 м ге дейін, өтпели балық. Кәсіптік маңызы улкен.

Жыныстық жасына 5 жылда жетеді, өрістеу күзе – қырқуйек-қараша айдарыңда. өнімділігі 6-26 мын уылдырық, орташа 8-10 мың.

Аналықтары 2-3 м ұзындықты шұнқыр қазып ұылдырығын салады. Ұылдырықтың инкубационды уақыты – 180 күн, дернәсілдердін сары уызы таусылғанда шабақтары көктемде үядан шығып активті өмір сүру етеді.

Кумжа (Salmo trutta) Балт теңізінде  семга-таймен деп аталатың, семгадаң дене түсімен жақсы айырылады. Кумжаның денесінде бүйір сызығының үстіненде астынаңда көптеген карашыл дақшалар болады, олардың формалары х әріпке ұқсас. Басыңда және арқа жүзу қанатында дақшылары дөнгелек.

Семгамен салыстырғанда, көбею түстің өзгеруі оңша жақсы өзгермейді; жақтары да қатты қысаймайды; аталықтарыың денесінде қызғылт дөнгелек дақшалар пайда болады.

Кумжа өтпели балық, өрістеуге Европаның Пириней жартыаралдың оңтүстігінен Печораның солтүстігіне дейін өзендерге шығады.

Жалпы мөлшерлері – 30-даң 70 см, салмағы – 1-5 кг, кейде 12-13 кг дейін жетіу мүмкүн.

Қара және Азов теңіздерде өзгеше қаратеңізді албырт түршені құрайды (Salmo trutta labrax), типті формадаң желбезек өсінділерінің көбірек саңымен айырылады, түсі әр түрлі, қара дақтары болмайтың өкілдері кездеседі. Өрістеу қыста. Қаратеңізді албырт ірі – 7 кг, сирек 24 кг-дық особьтары кездеседі. Кейінгі кезде сирек кездесетін болды.

Каспиде бөлек түрше (Salmo salar caspius), оны каспи албырты деп атайды, каратеңіздік және кәдімгі семгаға ұқсас. Лососьтардың ішінде ең ірі – 33, кейде 51 кг жететін. Көбеюге Кура, Аракс, Терек өзендерге кіреді, бұрың Еділ мен Жайықта да кездескен. Жаздық және қыстық биологиялық топтары болатың. Қазір кездеспейді, Қызыл Китапқа еіңгізілген.

өтпели кумжаның ең шығыстық формасы – арал албырты (Salmo trutta aralensis), көбеюге Аму-Дарьяға кіретін. Бұл түрше каспи түршесіне ұқсас, бірақ каспи албыртынаң омыртқалылардың азырақ саңымен және басының уленірегімен айырылыды. Ұзындығы 1 м дейін, салмағы 13-14 кг болатың. Аралда жойылған.

Лососьтардың тұшы сулы формалары да бар. Олардың ішінде көл бахтах (S.trutta morpha lacustris), өзендік не кәдімгі бахтах (S. trutta morpha fario) суық, таза, мөлдір суларда тішілік етеді. 

Барлық лососьтардың еті, уылдырығы бағалы, олардың улкен кәсіптік маңызы бар. Көп мемлекеттерде (Қазақстанда да) қолдан өсіреді.

Гольцы (Salvelinus) туысы лососьтарға жақың, бірақ оларда өре сүйекте тістері және денесінде дақтары болмайды.

Орталық тұрі арқтикалық голец (Salvelinus alpinus) кең (циркумполярды) таралған. Өтпели формалардың ареалдары сақиналы, солтүстік шарды айланып -Исландиядаң Сибір, Енесай, Канаданың, Алясканың өзендерінде Гренландияға дейін созылады. Улкен ареалдың ішінде әр түрлі суқоймаларда кездеседі және көптеген формаларды құрайды; өтпели, көлдік, көл-өзендік.

өтпелі формалары ең ірісі: ұзындығы 88 см, салмағы 15 кг.

Таймендер туысыңда 4 түрі бар (Hucho), Евразия өзендерінде тіршілік етеді. Қазақстанда Зайсан көлінде кәдімгі таймен (Hucho taimen) кездеседі. Улкенемес экземплярында 8-10 қарашыл көлденелі жолағы болады. Көбею кезінде денесі қызарып –мырыш-қызыл болып келеді. Бұл балықтар 1,5 м дейін 60 кг дейің жетіу мүмкүн. Тенізге шықпайды, қатты ағынды таулы суық өзендермен көлдердң таңдайды. Көбеюі мамырда теренемес бұтақтарда.

Ленок (Brachymystax) туыста бірақ түрі бар (Brachymystax lenok). Ол Сібір өзендерінде Обьтаң Колымаға дейін, Қыйыр Шығыста – Амур өзенінде және Жапон мен Охотск теңізге түсетін барлық өзендерінде таралған. Қазақстанда Марқакөл көлінде марқакөл леногы (Brachymystax lenok m) түрше ретінде қарастырылатың балық кездеседі. Жай өсетін балық 12 жасыңда 2-3 кг жетеді. Еті бағалы бірақ қәсіптік маңызы жоқ.

Ақбалық немесе нельма (Stenodus leucichthys) туысы, оларды Сигтер (Coregonidae) тұқымдас тармағына жатқызады. Нельма туысында 1 түрі бар. Қабыршақтары ірі, түсі серебристый, уылдырығы ұсақ, көбею өзгерістері байқалмайды, аузы улкен, ми сауытының құрлысы лососьтарғада сигтергеда келмейді. Нельманын ұзындығы 130 см, салмағы 30-35 кг жетеді, еті өте дәмді. Ареалдары арктикалық голецтерге ұқсас. 

Сигтер () ең көп түрлері бар туысы. Денелері екі жағынаң қысынқы, ауздары улкенемес, кей бір түлерде үстінгі жағы қысқа, астынғысына қарағанды. Олардың ауыздары үстіге қарай орналасады. Осы түрлер планктонмен қоректенеді.

Кейде жақтары бірдей болады. Кең таралғаң. Байкалда кездесетін түрі омуль деп аталады.

Хариустар тұқымдасы (Thymallidae). 

Арқа қанаты ұзын (17-24 сәулелері болады), биік және оның әр түрлі суреті болады.

Тұқымдастың ішінде бір туысы (Thymallus) 3-4 түрі кездеседі. Қатты ағынды өзендерде суық көлдерде тіршілек етеді, Европа, Азия, Солтүстік Америкада таралған.

Кәдімгі хариус (Thymallus thymallus, T. arcticus) басқа түрлерінен кішкентай ауызымен сипатталынады, Жақтағы тістері нашар дамыған, әлсіз, желбезек өсіндісі 20 дан 29 дейін.

Корюшкалар тұқымдасы ().

Теңізді, жартылай өтпелі және өтпели усақ балықтар. 4 туысы бар: корюшкалар () – 5-6 түрі, мойвалар () 1 түрі, кіші корюшкалар () – 2 түрі және талихтис () туысы 1 түрден тұрады. Солтүстік Тынык, Атлант және Мұзды мухиттерде және оған құйылатың өзендерде мекендейді. 

Кәдімгі () және азия корюшкалардың () кәсіптік маңызы улкен

Кәдімгі () корюшканың ұзындығы 15-19 см, өмір ұзақтығы 9 жыл, жыныстық жасына 3-4 жалда жетеді. Көбеюге көктемде өзендерге кіреді.Өнімділігі 40 мың уылдырық. Ұылдырығы тасқа жабысады, кейін оның сытрқы қабаты жарылып ұылдырығы

