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Хорошо известно, что все без исключения формы отражения дают не абсолютно точный, не зеркальный снимок с действительности, а лишь более или менее верный, подлежащий последующей проверке. Здесь сказывается не только объективная характеристика объекта отражения, конкретно-исторические условия его существования и др., в данном конкретном случае необходимо учитывать определенные характеристики самого познающего субъекта, его эмоциональное состояние, нравственные и целевые установки и т.д. Иными словами, субъективность восприятия – чрезвычайно важная характеристика всех форм познавательной деятельности, в особенности такой, как мемуары.

Прежде всего, автором мемуаров выступает отдельная личность. Поэтому индивидуальные особенности личности здесь сказываются с особой силой: наблюдательность автора, избирательный характер его отношения к фиксируемым фактам и событиям, умонастроение, моральные и этические установки, характер мировоззрения в целом. В связи с этим можно заранее сказать: чем более «современным» оказывается человек, чем ближе его мысли и чувства к целям и задачам, поставленным эпохой, чем масштабнее он мыслит,- тем более полным и точным будет характер его восприятия и описания тех событий, свидетелем и участником которых он являлся.
Несмотря на наличие некоторых элементов определенной трактовки событий, мемуары – это не научное исследование. И хотя исследовательский элемент, безусловно, присутствует в любом воспоминании, тем не менее, основная цель мемуаров не научное исследование, а фактическое воспроизведение действительности, описание фактов такими, как они непосредственно воспринимались автором.

Источники личного происхождения могут создаваться по «горячим следам» событий в форме дневниковых записей. Чаще, однако, оказывается, что более распространенной формой являются воспоминания по памяти. И это опять-таки накладывает особый отпечаток на мемуары, как на особую форму отражения. Во-первых, не всё в одинаковой мере человек может запомнить, во-первых, не ко всему он относится одинаково, а избирательно и оценочно, в-третьих, в зависимости от своего жизненного опыта, человек меняет жизненные установки, причем зачастую весьма существенно, а поэтому не исключена возможность не только ошибочного, но и преднамеренного искажения воспроизведения.
Источники (мемуары личного происхождения, дневники, письма и др.) это свидетельства участников или очевидцев события, составляемые на основе личных впе​чатлений. Воспроизводя наиболее важные с его точки зрения стороны действительности, мемуарист стремится определить свое место в происшедшем, дать ему оценку. Это делает мемуары исключительно ценным источником для исследования психологи​ческих и бытовых аспектов развития общества, определения связи между событиями прошлого, для расшифровки неполных, неточных или намеренно искаженных сведений других источников,. Мемуары служат дополнительным или даже единственным источником фактического материала по многим темам. 

Воспоминания являются весьма сложным по процессу образования и содержанию источником. В основе создания мемуаров лежит память мемуариста, которая, запечатлевая исторические события, воспроизводит их такими, какими их видел (или хотел видеть) мемуарист. Ограниченность памяти ведет нередко к определенным искажениям в описании действительности. Субъективный фактор, присущий в той или иной мере всякому историческому источнику, в мемуарах усили​вается в результате стремления мемуариста не только отра​зить то, что он запомнил, но и осмыслить события прошлого.
Мемуарные источники различаются по времени их написания, цели, усло​виям их создания, содержанию и форме изложения.
Дневниковые и памятные записи (записные книжки) фикси​руют впечатление автора непосредственно в ходе и вслед за свершением события.
Воспоминания обычно создаются спустя длительный проме​жуток времени и содержат ретроспективный взгляд на излагаемые события. В зависимости от объекта воспоминания они представ​ляют собой жизнеописание автора, воспоминание об отдельном событии, лице. Объект воспоминания оказывает влияние на со​держание, объем и форму изложения источника. Так, воспоми​нания об отдельных событиях, получившие наибольшее распростнанение за годы Советской власти, представляют собой, как правило, отражение наблюдений участников событий. 

Выступая как конкретная личность, мемуарист остается представителем определенного класса, партии, нации и выража​ет их позицию, их интересы. Поэтому жизненный опыт мемуарис​та, зафиксированный и осмысленный в мемуарном источнике, служит орудием в идеологической и политической борьбе. 
Поводом к  написанию  воспоминаний являются боль​шей частью являются знаменательные даты и подготовка в этой связи сборников воспоминаний. При этом основное внимание мемуарист уделяет отражению фактической стороны описываемых событий, а не их интерпретации. Жизнеописа​ние в гораздо большей степени воспроизводит облик мемуарис​та, его внутренний мир, восприятие им эпохи, обобщение жиз​ненного опыта. При этом в зависимости от профессии мемуарис​та, характера его интересов и других жизненных обстоятельств в центре внимания оказываются либо политическая жизнь общества, либо культурная, либо деятельность государственные органов °, либо военные операции. Мемуарист ищет зако​номерности, характеризующие развитие .всего общества или отдельных сфер общественной жизни. 
Проверка достоверности мемуаров начинается с изучения личности мемуариста (ознакомление с его жизненным путем до описываемых событий, его ролью в событиях, дальнейшей эво​люцией его взглядов и др.). Причем, если археограф не име​ет готового текста воспоминаний, а получает его в процессе работы с автором, достоверность источника в значительной мере определяется уже самим выбором автора. Однако и в этом случае могут иметь место непреднамеренные искажения дей​ствительного хода событий.

Установление недостоверности или тенденциозности сооб​щаемых мемуаристом сведений и оценок не равносильно вынесе​нию решения о непригодности текста к опубликованию. Вопрос об опубликовании решается в зависимости от типа издания с учетом того, каков объем и характер искажения действитель​ного хода событий - фактическая неточность, вызванная особенностями памяти, ретроспективный взгляд на события - и оценка их с современных позиций или преднамеренная фальси​фикация. При опубликовании источника, предназначенного для узкого круга специалистов, "коэффициент неточности" может быть большим, нежели в издании, ориентирующемся на широкую читательскую аудиторию.
Незначительные фактические неточности не должны отра​зиться на судьбе содержательной и в целом достоверной руко​писи. 
 Во многих случаях официальная документация может привлекаться при напи​сании мемуаров самим мемуаристом. Документы помещаются как непосредственно в тексте источника, так и в приложении к нему, в комментариях. На них ссылаются в научно-справочном аппарате издания.
Обращение мемуариста к другим документальным источни​кам, периодической печати, безусловно, полезно, т.к. усили​вает достоверность источника, активизирует память автора. Однако оно чревато опасностью пересказа документов. Поэтому, когда воспоминание не готовится отдельным изданием, а вклю​чается в состав сборника документов, следует учитывать это обстоятельство и добиваться от автора сведений, дополняю​щих, а не повторяющих другие источники.
Работа по сбору воспоминаний участников
событий распадается на два этапа: определение круга будущих авторов и работа с ними.
Выбор методики для первого этапа работы зависит от то​го, осуществляется  архивом  работ планомерный сбор воспоминаний. В первом случае определение круга авторов проводится  порядке "довыявления". Отправной точкой для дополнения уже составленного архивом списка лиц будут документы готовящейся публикации, ссылки авторов уже собранных архивом. мемуаров как других участников тех же со​бытий, литература по теме. Составляя список участников собы​тий, следует включать в него возможно более полный круг ме​муаристов - как ведущих, так и рядовых деятелей, - воспоми​нания которых отразили бы по возможности все аспекты пробле​мы.
При сборе воспоминаний о каком-либо лице в состав мему​аристов должны быть включены лица, встречавшиеся с ним в раз​личной обстановке и в различные периоды, чтобы более полно и разносторонне отразить его жизнь и деятельность, В отдельных случаях для уточнения какого-либо события бывает полезно предусмотреть также использование воспоминаний лиц, принимавших участие в описываемых событиях.
Стенографическая (протокольная) запись производится, как
правило, во время беседы с мемуаристом, причем выбор объекта воспоминания производится, но только самим мемуаристом,
но очень часто и лицом, осуществляющим запись. Им же при помо​щи вопросов определяется и характер воспоминаний. 
Литературная запись предполагает литературную обработку устных расска​зов мемуариста, но на практике роль литератора гораздо шире: он влияет нередко как на композицию, так и на со​держание мемуаров, стиль изложения, стремясь нарисовать более общую картину событий и применяя приемы литератур​ного творчества. Поэтому литературная запись требует особо тщательного выяснения степени участия литератора в создании источника и действительного авторства мемуарис​та. 

В противном случае можно получить не воспоминания, а ответы на вопросы, которые (даже если они дадут ценный фак​тический материал) не передадут своеобразия личности мемуа​риста и обстановки 'описываемых - игл событий. Поэтому наиболее правильным решением будет предоставить мемуаристу возмож​ность описать события такими, какими их сохранила его память, а все уточнения и дополнения производить по получении руко​писи путем последующей работы с мемуаристом.
Запись воспоминаний целесообразно практиковать в тех случаях, когда автор не располагает временем для составления воспоминаний, а также когда масштабы его личном опыта, не​велики, и основной интерес воспоминаний состоит в уточнении; отдельных деталей событий, незначительных в каждом отдель​ном случае, но важных в своей совокупности. 
Методика записи в процессе личной беседы с мемуарис​том, как правило, следующая: готовясь к ней, археограф разрабатывает подробный вопросник, который должен послужить основой для беседы с мемуаристом. Непосредственную работу с автором лучше проводить в три этапа. Предварительная беседа с будущим автором помогает выяснить объем и характер сохра​нившихся в памяти автора сведений, а также служит толчком, активизирующим работу памяти автора. Запись лучше осуществ​лять силами двух человек, из которых один ведет беседу, а другой записывает полученные ответы. Через несколько дней текст записи авторизуется, причем автор может внести необхо​димые дополнения и уточнения. Запись датируется, заверяется сотрудником архива.
При работе с авторами археограф должен иметь в виду, что основное назначение мемуаров состоит в максимально пол​ном выражении впечатлений и личности автора. Это исключает любое давление на мемуариста, особенно в духе принятых в науке концепций, которое может только привести к искажению представлений свидетеля и непосредственного участника со​бытий.
Текст воспоминаний, как и их запись, поступают на хране​ние в архив. От правильного оформления поступлений зависит в большой степени и правильное хранение и  использование. Так, одновременно с поступлением мемуаров необ​ходимо принять на хранение и документы, удостоверяющие личность автора и степень его участия в описываемых событиях.
Выявление мемуарных источников, хранящихся в архивах, рукописных отделах музеев, библиотек, институтов
основано на тех же принципах, что и выявление других видов документальных источников.
Сегодня источники личного происхожде​ния, содержатся, глазным образом, в личных фондах или специальных коллекциях, Поэтому для их выявления  необходимо обращаться к путеводителям по архивам и рукописным отделам библиотек и музеев, а также к специальным справочникам
Публикация ИСТОЧНИКОВ личного происхождения
Мемуарные источники могут быть объектом изданий разных типов и форм в зависимости от их характера и значимости, а также цели и направления издания.
Основная цель, которую ставит перед собой научно-попу​лярное издание, - ознакомление широкого круга читателей с содержанием мемуарного источника. В научном издании, предназ​наченном для более узкого круга специалистов, имеют значение не только содержание, но и все сведения об источни​ке (история его возникновения, характер работы мемуариста

Большинство изданий мемуарных источников ориентируется в целом на широкого читателя, что объясняется громадным ин​тересом последнего к мемуарам, а поэтому они готовится как из​дания научно-популярного типа даже тогда, когда содержащие​ся в них сведения и сама личность мемуариста представляют интерес для науки
Формы изданий, мемуаров очень многообразны. Источники личного происхождения большого объема публикуются отдельными изданиями. Как прави​ло, это жизнеописания, дневники, - ведущиеся регулярно нет, сколько лет, подробные воспоминания о крупнейших историчес​ких событиях.
Источники небольшого объема могут объединяться в тематичес​кие сборники. Обычно каждый из них при этом освещает какой-либо аспект явления или факт, а в совокупности они дают бо​лее или менее цельное представление о событии, явлении, дея​тельности определенного лица. Мемуары могут публиковаться в составе тематических сборниках документов или статей, входить в со​став приложений к монографиям и другим изданиям.
Широко распространены газетные и журнальные публикации - это, как правило, мемуарные источники небольшого объема или небольшие отрывки из них. 
Мемуарный источник, как и любой другой, может быть опуб​ликован полностью, частично или с купюрами. При публикации воспоминаний в извлечениях необходимо руководствоваться об​щими правилами публикации. В случае наличия большого количества сокраще​ний целесообразно обратиться к автору для авторизации получен​ного в результате сокращений текста. Такой текст можно публи​ковать не как отрывки из воспоминаний, а как самостоятельный источник (вновь полученный вариант принимается на хранение и по возможности помещается в то же дело, где хранится полный текст воспоминаний)
 Создание мемуарного источника нередко является сложным творческим процессом, который находит отражение в нескольких вариантах текста.
В связи с этим большую сложность представляет научная публикация источника, имеющего различные редакции и варианты. Нельзя «составлять» сводные тенет из отрывков различных вариантов. Для того чтобы дать полное представление обо всех вариантах и о ходе работы автора над текстом, необходима предварительная кропотливая текстологическая работа, выявление различных групп текстуальных изменений. Варианты частей текста в зависимости от их характера и связи с  опубликованным текстом раскрываются либо в приложении, либо в подстрочных примечаниях.
В случае наличия нескольких источников воспоминаний (как рукописных, так и печатных) содержащих различные редакции и варианты, про​изводится выбор основного текста для публикации. При этом археограф должен, прежде всего, выяснить причины и характер произведенных автором изменений текста, их хронологическую последовательность.
Научно-справочный аппарат к изданиям мемуарных источни​ков зависит от типа и формы издания, состава и содержания
публикаций.
Для серийных изданий мемуаров устанавливается единый состав научно-справочного аппарата. В зависимости от содержания от​дельные мемуары, входящие в серию, могут сопровождаться дополнительные видами научно-справочного ап​парата. В издании научного характера обязательны развернутое предисловие, комментарии:, система указателей. Если публи​кация содержит несколько различных источников, то наряду с общим целесообразно предпослать особое предисловие к каждому источнику   *

В научно-популярном издании научно-справочный аппарат может состоять лишь из тех частей, которые необходимы для правильного понимания содержания источника 
Предисловие к научному изданию мемуарного источника должно содержать историко-биографический очерк об авторе мемуаров, где характеризуются его жизненный путь, роль в описываемых событиях, его поли​тические, исторические, литературные и другие взгляды, исто​рическая обстановка периода описываемых событий. В предис​ловие включаются историографический очерк (анализ совре​менной исторической и мемуарной литературы по данной проблеме,
источниковедская оценка публикуемых мемуаров. При этом необходимо показать, что вносят публикуемые мемуа​ры в историческую науку и смежные с ней области знания: важнейшие фактические дополнения ж уточнения, новые элементы в истолковании и оценке событий, т.е. в конечной сче​те, отношение данных воспоминаний к существующей историчес​кой и мемуарной литературе. Такой анализ одновременно является обоснованием данной публикации.
История  создания мемуаров сообщают читателю: когда и в какой связи появилось у автора решение писать их; в какой ситуации создавался текст, как и под влиянием чего он изменился где, когда  и  каким образом печатался; какова была реакция читателей на предыдущие публикации. Здесь же раскрывается связь данного источника с другими произведени​ями мемуариста, 
выбор основного текста для печати, особенности пе​редачи текста, археографического оформления, состав научно-справочного аппарата) 
Подробное изложение приемов передачи текста особенно целесообразно в случае переиздания мемуаров, ранее прочитанных археографами предпо​ложительно или неверно из-за сложности почерка, плохой со​хранности или по другим причинам, и при наличии вариантов  большой авторской правки в тексте источника.  
Наряду с предисловием может быть включено краткое введение, написанное известным писателем, общественным деятелем, либо участником освещае​мых в источнике событий. 
    Исключительно важное место в научно-справочном аппарате к публикации мемуарного источника любого типа и формы имеют биогра​фические справки об участниках событий, упоминаемых в текс​те.
В сборниках воспоминаний и документов биографические сведения об авторах мемуаров (если они не входят в состав предисловия) также даются в виде биографических справок. Справки о лицах, упоминаемых в мемуарах, могут помещаться либо в составе примечаний, либо в именном указателе Объект комментирования также зависит от целей и характера издания. При отдельном издании мемуарного источника коммен​тированию подлежат все лица, сведения о которых необходимы для правильного понимания источника, личности автора и опи​сываемых событий.
В научно-популярных тематических изданиях справка на автора мемуаров может быть помещена перед текстом источника

В состав биографической справки должны входить следующие основные данные: годы жизни, партийность, основные вехи жизни до описываемых событий, роль автора в описываемых событиях, его современное положение… Справка должна быть излишне подробной. Библиографическую справку лучше составлять в стиле энциклопедических словарей. Это даст возможность сообщить больше необходимых сведений при меньшей затрата слов. Кроме того, очень полезно использовать комментаторский аппарат для введения в научный оборот имен участников описываемых событий.
Характер примечаний к мемуарным источникам в целом не отличается от примечаний к другим видам источников. В текстуальных примечаниях отмечаются важнейшие разночтения данного текста с другими редакциями и вариантами, его дефекты и внешние особенности, поясняются причины и характер извлечений. В примечаниях по содержанию мемуаров даются пояснения.

Круг вопросов, выносимых в комментарий степень подробности их комментирования определяются типом издания. Специфическим для мемуарных источников является большее количество примечаний, указывающих на фактические неточности.
Объект комментирования также зависит от целей и характера издания. При отдельном издании мемуарного источника комментированию подлежат все лица, сведения о которых необходимы для правильного понимания источника, личности автора и описываемых событий. 

В научно-популярных тематических изданиях справка на автора мемуаров может быть помещена перед текстом источника.
1. Источники личного происхождения как носитель исторической информации: методологические подходы и понятие

Источники личного происхождения представляют особую группу носителей сведений о прошлом. Как письменные источники они выделены по признаку их происхождения - от конкретного человека. Их источниковедческий анализ и значение получили детальное рассмотрение в исторической науке, а активное использование в качестве источников присутствует в различных сферах получения гуманитарного знания. Исторические, культурологические, литературоведческие, лингвистические и др. исследования активно опираются на источники личного происхождения, которые дают возможность более глубоко понять происходящее в контексте личности и эпохи.

Понятие источников личного происхождения имеет принципиальное значение для определения их места в системе носителей исторической информации. Общее определение понятия данного вида источников прошло длительный процесс и в теоретическом плане и все еще находится в стадии осмысления. Тем не менее, основные методологические подходы в теории источниковедения сложились и определены основные направления изучения источников личного происхождения.

Методологические подходы к пониманию источников личного происхождения в современном историческом источниковедении получили разработку в двух взаимосвязанных между собой направлениях – информационном, коммуникативном и биографическим. Они содержат исходные положения, связанные с пониманием данного вида источников.

Информационный подход позволяет рассматривать источники личного происхождения как носители исторической информации о прошлом, которые в письменной форме отражают реальную действительность прошедшего времени. В рамках данного подхода значение имеет характеристика информационного процесса и способ кодирования информации. Он базируется на том, что «возникновение большинства исторических источников представляет собой информационный процесс, в котором фигурируют объект - отражаемая реальность, субъект - творец источника, и информация - результат отражения объекта субъектом. Этот процесс, как и всякий информационный, всегда имеет прагматический аспект, т.е. творец источника всегда преследует определенную цель, выявляя сведения об объективной действительности. Эти сведения требуются для решения тех или иных общественных или личных задач. То, что потом стало исторической информацией, зафиксированной в исторических источниках, первоначально являлось информацией, необходимой для удовлетворения практических нужд. Это в одинаковой мере относится и к законодательству, и к правовым актам, фиксировавшим и регулировавшим те или иные отношения, и к личной переписке, и к мемуарам, которые преследовали цель самовыражения, самоосознания и самоутверждения личности» - отмечает И.Д. Ковальченко [1]. При этом необходимо учитывать и способ кодирования информации – с той точки зрения источники личного происхождения включаются в число письменных исторических источников, поскольку они содержат, как указывает Л.Н. Пушкарев, «информацию, которую выработал человек, отображающий реальную действительность, и закодировал ее в тех или иных знаках, словах, сигналах и т.п.» [2]. В рамках информационного подхода можно говорить и о рассмотрении историками права источников личного происхождения как носителей сведений о прошлом государственно-правового развития России [3]. 

Коммуникативный подход связан с изучением источников личного происхождения в контексте «концепции индивидуализации человека». Ее суть состоит в том, что посредством установления «вторичных связей» между человеком и обществом происходит осознание им своего места в двух пространствах – коэкзистенциальном (осознание связи со своей социально-культурной средой - эпохой, современниками, с конкретной социальной группой и т.п.) и эволюционном (осознание связи с предыдущими и последующими поколениями, хода исторического времени). М.Ф. Румянцева, исходя из данного подхода, указывает, что «источники личного происхождения … наиболее последовательно воплощают процесс самосознания личности и становление межличностных отношений [4]. Данный подход позволяет взглянуть на источники личного происхождения в контексте личностного восприятия и преломления исторической информации, проанализировать включенность автора в события и эпоху.

Биографический подход непосредственно связан с источниками личного происхождения и предполагаетизучение особенности жизненного пути и продуктов творчества отдельной личности, что особенно важно при анализе и раскрытии их информационного потенциала в историческом исследовании. Появление и развитие научного направления в истории и науковедении, получившее название «биографика», позиционируется в качестве «синтетической» науки о человеке и ставит ряд проблем, связанных и источниками создания биографий, среди которых источники личного происхождения играют решающую роль. При этом и сама биография автора источника, воссозданная биографом, имеет информационное значение в изучении и критике самого носителя исторической информации личного характера. На этом пересечении источниковедения и биографики исследователь получает возможности изучения самого автора источника личного происхождения в целях реализации конкретного исследовательского проекта [5]. В полной мере это относится и к историко-юридическим работам биографического характера с изложением авторских подходов к государственно-правовым явлениям [6]. 

Итак, указанные методологические подходы к пониманию источников личного происхождения в современном историческом источниковедении обеспечиваю учет сложной природы данного вида письменных источников познания прошлого. Рассматривая данный вид источников в контексте информационного процесса, в источниковедении особенно подчеркивается и имеет значение отраженная в них не только историческая информация, но и ее личностная индивидуализация событий прошедших преломление через участника или наблюдателя происходящих событий, связанная с его жизненным путем - биографией. Это переопределяет необходимость формирования общего понятия источников личного происхождения и их классификации.

Понятие источников личного происхождения. Определение понятие источников личного происхождения и их классификация имеет решающее значение, поскольку позволяет выделить их в системе исторических источников, а также определить общие характеристики данного вида носителей информации о прошлом. Определения понятия также создает общие ориентиры для исследователя во всей палитре носителей информации о прошлом. Общее понятие источников личного происхождения в историческом источниковедении связано с обозначенными выше методологическими подходами. Исходя из них определение источников личного происхождения сосредоточено вокруг двух понятий – мемуаристика и личностно-коммуникационные письменные источники.

Мемуаристика как общее понятие источников личного происхождения выделяет их как вид носителей исторической информации охватывает и все разновидности носителей информации личностного характера и условно относит все их разновидности к мемуарам. Оно сформировалось в рамках информационного подхода и отнесения данного вида источников к письменным источникам русской истории.

«Мемуаристика» как обозначение источников личного происхождения происходит от термина «мемуары» (франц. mémoires, лат. memoria - память). Под мемуарами в различное время понимались: в конце XIX в. - «записки современников – повествования о событиях, в которых автор мемуаров принимал участие или которые известны ему от очевидцев» (Энциклопедический словарь, Ф.А. Брокгауз и И.А. Эфрон) [7]. Российские историки и историки права рассматривали данный вид исторических источников именно в данном ключе. Так, Н.П. Загоскин указывал – «Под записками (мемуарами) современников разумеются повествования об известных событиях лиц, или бывших очевидцами данных событий, или же слышавших о них от других лиц, а равно почерпнувших сведения из каких либо других источников» [8]. 

В XX в. мемуары определялись как «воспоминания автора об исторических событиях, участником или очевидцем которых он был, один из видов источников исторических» (Советская историческая энциклопедия) [9]. В литературоведении мемуары рассматриваются как «разновидность документальной литературы и в то же время один из видов так называемой исповедальной прозы. Представляет собой повествование участника или свидетеля общественно-политической, социальной, литературно-художественной жизни о событиях, свидетелем или действующим лицом которых он был, а также о людях, с которыми он общался» (Литературная энциклопедия терминов и понятий) [10]. Достаточно четкое, емкое и лаконичное определение мемуаров дает А.Г. Таратаковский, и пишет о них «как повествованиях о прошлом, основанных на личном опыте и собственной памяти автора» [11].

В современном источниковедении в рамках данного направления источники личного происхождения называются «мемуаристика». А.Г. Тартаковский обозначает ее следующим образом - «Мемуаристика (в широком смысле слова) суть овеществленная историческая память, одно из средств духовной преемственности поколений и один из показателей уровня цивилизованности общества, его сознательного отношения к своему прошлому, а следовательно, к своему бытию вообще» [12]. Более четкое определение предложено И.Л. Сиротиной - «Мемуаристика - это повествование или размышление о действительно бывшем, основанное на личном опыте и собственной памяти автора». Данным автором предлагается классификация мемуаров и выделяются «1. Мемуары-летописи (созданные непосредственно вслед за событиями, по горячим впечатлениям): дневники, письма, записки, путевые заметки и др. 2. Мемуары-воспоминания (созданные по прошествии некоторого времени, по памяти): автобиографии, воспоминания, литературные портреты, исповеди и др. 3. Художественные мемуары (созданные отчасти по памяти, отчасти с использованием записей, публикаций разных лет, собственных прежних воспоминаний, мемуаров других авторов, писем своих и чужих и т.п.): как правило, литературно подготовленные, отредактированные, художественно оформленные произведения» [13].

При этом заметим, что обозначение источников личного происхождения как «мемуаристика» не дает возможность отграничить мемуары от других разновидностей данного вида источников, поскольку к мемуарам нередко относят дневники, автобиографии, письма и т.п. В рамках данного определения не происходит учета специфики отдельных разновидностей источников личного происхождения, что принципиально разно для раскрытия их характеристик и учета их особенностей в исследовательской деятельности.

Личностно-коммуникационные письменные источники рассматриваются как отражение в источниках личного происхождения восприятия, передачи и интерпретации происходивших событий с учетом направленности коммуникативных связей лица и окружающего его социального пространства. Общее понятие источников личного происхождения менее четко определено, но детализируется и раскрывается через их функции. М.Ф. Румянцева указывает, что «источники личного происхождения - группа видов исторических источников, функцией которых является установление межличностной коммуникации в эволюционном и коэкзистенциальном целом и автокоммуникации» и выделяет их виды – «к источникам личного происхождения относятся дневники, частная переписка (эпистолярные источники), мемуары-автобиографии, мемуары – "современные истории", эссеистика, исповеди». При этом при рассмотрении источников личного происхождения внимание исследователя акцентируется на «направленность устанавливаемых ими коммуникационных связей» [14].

В контексте предложенных методологических подходов понятие источников личного происхождения как носителей исторической информации отражает их место в письменных исторических источниках и особенности содержания. В итоге можно ориентироваться на следующее общее понятие.

Источники личного происхождения – письменные исторические источники, которые отражают личностное восприятие произошедших событий и фиксируют их на документально-субъективном уровне в различной форме, отражающих прошедшую через память информацию о прошлом с учетом личного опыта и социально-коммуникационных связей автора.
Итак, понятие источников личного происхождения позволяет выделить их на видовом уровне из письменных исторических источников. Оно необходимо для общего понимания содержательного своеобразия данного вида источников изучения прошлого, которое проявляется в разновидностях источников личного происхождения.
2. Свойства источников личного происхождения как носителя исторической информации

Источники личного происхождения как носители информации имеют определенные качественнее признаки, которые отражают их общие характеристики как источников знания о прошлом. Для них характерны три основных свойства – ретроспективность, документальность и субъективность, которые связаны именно с проявлением индивидуального, личного начала в исторических источниках данного вида. Эти свойства позволяет раскрыть их особенности данного вида и учесть специфику использования в историческом исследовании. На сочетание этих сторон данного вида источников обращается особое внимание в историческом источниковедении. 

Ретроспективность источников личного происхождения характеризует их отношение к историческим событиям как прошлому и связана с отражением в них прошедших фиксируемых событий в виде определенного вида письменных документов – свидетельствах прошлого. При этой «обращенности в прошлое» временные уровни этого отражения могут быть различны – относительно синхронны между автором и фиксируемым событием (дневники, переписка) или имеют между ними временной разрыв - сами по себе при отражении прошлого ретроспективны, который может быть весьма значительным (мемуары). По их поводу И.Л Сиротина подчеркивает - «Ретроспективность - необходимая и неотъемлемая черта мемуаристики. Это относится практически ко всем источникам личного происхождения, а не только к мемуарам, т.к. «между временем написания мемуарного произведения и воссоздаваемыми событиями всегда лежит временной промежуток. Он может быть как совершенно незначительным (в дневниках, письмах, путевых заметках), так и сколь угодно большим (в автобиографиях, литературных портретах, очерках, воспоминаниях)» [15].

Ретроспективный характер источников личного происхождения сказывается как на характере представляемой в них информации, так и их значении как на уникальном историческом источнике, фиксирующем сведения, которые не присутствуют в других письменный исторических источниках и даже не могли быть воспроизведены в иных других носителях данных о прошлом. При этом именно данный вид источников создает для современного исследователя новые возможности получения и интерпретации исторической информации. В этом отношении необходимо учитывать, что ретроспективность находит отражение в степени документальности источников личного происхождения.

Документальность источников личного происхождения характеризует их точки зрения отражения фактических событий прошлого, свидетельств о нем. Источники личного происхождения – это документы, которые сообщают об исторических событиях. Документальность данного вида источников неразрывно связана с уровнем включенности автора в описываемые события и, соответственно, информационная ценность отдельного источника личного происхождения определяется непосредственным участием в событиях или описанием их со слов других. Но при этом необходимо учитывать главную особенность источников личного происхождения - «субъективность документальности», поскольку историческая информация прошла через сознание и восприятие современника исторических событий, связана с его памятью и личной биографией, отражает при передаче информации личные взгляды и позиции автора.

В зависимости от разновидности источника личного происхождения документирование событий может происходить в различных формах – мемуарах, дневниках, личной переписке, имеющих свои особенности передачи информации о прошлом. При этом документальность неразрывно связана с временным фактором - отдаленностью времени написания источника от времени самого события, что во многом определяет документальность последнего. В связи с этим важно учитывать замечании П.А. Зайончковского о том, что «каждый из этих типов источников имеет свои положительные и отрицательные стороны. Так, дневники по своей природе более достоверны, нежели воспоминания. Им присуща свежесть восприятия, а следовательно, и более достоверное описание того или иного события. Воспоминания обычно пишутся спустя известное время после происходящих событий, когда кое-какие детали могут быть забыты. Но при этом события в них освещаются более систематично» [16].

Документальность источников личного происхождения может вступать в определенное противоречие с фактической точностью передаваемой информации, которая может требовать уточнения по другим источникам. Так, например, мемуары выступают как документально-литературные произведения и отражают «особое качество документальной литературы, – отмечает Л. Гинзбург, – в той установке на подлинность, ощущение которой не покидает читателя, но которая далеко не всегда равна фактической точности» [17]. Поэтому документальность этого вида источников неразрывно связана с его субъективностью.

Субъективность источников личного происхождения как их свойство характеризует их зависимость от его взглядов, суждений, мнений, представлений и т.п. автора источника. Авторская субъективность в той или иной степени является неотъемлемым свойством всех источников данного вида. Отмечая это свойство источников личного происхождения (относительно мемуаров), В.В. Кабанов подчеркивает, что они «как никакой другой документ, субъективны. Это не недостаток, а свойство мемуаров, ибо они несут на себе отпечаток личности автора. Все достоинства и недостатки мемуариста невольно переходят и на воспоминания. В противном случае мемуары безлики» [18]. Следует учитывать, что автор источника личного происхождения именно через личное отношение (с учетом служебного положения, межличностных связей, взглядов, эмоционального настроя и т.п.) отбирает информацию и фиксирует ее письменно. При этом в этой субъективности источников личного происхождения содержится некое «относительно объективное» содержание, которое позволяет обеспечить соприкосновение исследователя с прошлым, «проникновение» в него, его понимание через личность автора источника и описываемые им события. По этому поводу Л.П. Репина подчеркивает, что «при отсутствии прямого контакта с прошлой реальностью, мы лишены возможности познать какой-то ситуативный опыт прошлого в отдельности, но его можно понять в более широком контексте, в комплексной картине исторического опыта, включающей самые разные его интерпретации. В субъективности мемуаров как источников отражены взгляды и предпочтения, система ценностей людей - авторов этих свидетельств. Соответственно, субъективность, через которую проходит и которой отягощается конкретная информация, отражая представления, в большей или меньшей степени характерные для некой социальной группы или для общества в целом, проявляет культурно-историческую специфику своего времени» [19].

Субъективность источников личного происхождения непосредственно связана с временным разрывом между описываемым событием и временем написания носителя исторической информации, что может повлиять на определенное искажение отражаемого автором факта. Исходя из этого необходимо учитывать «уровень субъективности» отдельных видов источников личного происхождения. Относительно низкий уровень субъективности характерен для дневниковых записей, (представляют заметки непосредственно или по прошествии короткого времени после события) и писем (чаще всего связаны с происходящими, близкими по времени написания событиями). Самый же высокий уровень субъективности присущ для мемуаров, которые писались, как правило, по прошествии многих лет, могли преследовать сугубо личные цели и даже быть направленными на искажение сведений о происходивших событиях [20].

Анализируя источники личного происхождения в контексте субъективного восприятия прошлого и предаваемой в них исторической информации, необходимо учитывать, что реальность воспроизводится в письменных источниках. В них на основе памяти происходит реконструкция прошедших на глазах автора событий, а затем в письменном виде излагаются впечатления, размышления и т.п. Особую роль в этих процессах играет память как одна из психических функций и видов умственной деятельности человека, предназначенная сохранять, накапливать и воспроизводить информацию. Но при этом необходимо учитывать и особенности памяти человека, которая подвергает отражаемую информацию определенным изменениям на объективном и социально-психологическом уровнях. Объективный характер определенных искажений отражения прошлого в источниках личного происхождения связан с особенностями памяти человека – изменениями в проходящей через нее информации, уровень достоверности которой при этом объективно снижается. В памяти человека (согласно теории перекодирования Дж. Миллера) происходит определенное субъективное искажение данных - происходит их «уравнивание» (многие черты воспринимаемого явления нивелируются и история событий принимает более схематичный, упрощенный вид) «уточнение» (некоторые из оставшихся в памяти деталей, порой второстепенных, приобретают особую значимость, подчеркиваются автором) и «ассимиляция» (событие запоминается и воспроизводится в соответствии с желаниями и приоритетами) [21]. 

В социально-психологическом плане источники личного прохождения отражают прошедшую через память человека информацию, которая трансформировалась не только с учетом объективных особенностей памяти, но и по влиянием социальных факторов. На это обращал внимание психолог и философ С.Л. Рубинштейн – «В нашей "исторической" памяти, воспроизводящей наше прош​лое, особенно отчетливо выявляется значение для формирования памяти требований, предъявляемых к человеку социальными отно​шениями, в которые он вступает. Необходимость действовать в даль​нейшем в соответствии с характером обязательств к другим людям влечет за собой необходимость сохранять воспоминания о прош​лом. Участие в общественной жизни требует сохранения и уточнения воспоминаний, и оно же дает для этого опорные точки. Мы долж​ны помнить наше прошлое, поскольку оно связано с другими людь​ми, и именно это участие в коллективной жизни связывает собы​тия нашей индивидуальной жизни с событиями коллективного опыта; это дает возможность восстановить первые исходя из вто​рых. И на памяти человека, следовательно, сказывается то, что он - общественное существо, включенное в общественную жизнь» [22].

Субъективность отдельных видов источников личного происхождения предопределена и их особенностями как жанра документальной литературы. Необходимо учитывать, что «в мемуарах спорное и недостоверное объясняется не только несовершенной работой памяти или умышленными умолчаниями и искажениями. Некий фермент "недостоверности" заложен в самом существе жанра. Совпасть полностью у разных мемуаристов может только чистая информация (имена, даты и т. п.); за этим пределом начинается уже выбор, оценка, точка зрения. Никакой разговор, если он сразу же не был записан, не может быть через годы воспроизведен в своей словесной конкретности. Никакое событие внешнего мира не может быть известно мемуаристу во всей полноте мыслей, переживаний, побуждений его участников — он может о них только догадываться. Так угол зрения перестраивает материал, а воображение неудержимо стремится восполнить его пробелы — подправить, динамизировать, договорить» - отмечает Л.Я. Гинсбург [23].

Итак, cвойства источников личного происхождения характеризуют их характерные черты и особенности как вида письменных исторических источников. Соответственно разновидности источников личного происхождения показательны с точки зрения детализации их отдельных характеристик и возможностей использования в исследовании.

3. Классификация источников личного происхождения

Вопрос о классификации источников личного происхождения имеет давнюю традицию изучения, особенно значим для определения их разновидностей. Различные подходы к данному вопросу сложились преимущественно в рамках информационного и коммуникативного подходов, рассмотренных выше. С их учетом остановимся на основных разновидностях данного вида исторических источников, к которым относятся дневники, частная переписка, мемуары и «сказания иностранцев».

Дневники как источники личного происхождения представляют собой письменные носители информации – «периодически пополняемый текст, состоящий из фрагментов с указанной датой для каждой записи» [24]. В них автор оперативно (каждодневно или с небольшими временными промежутками) посредством записей фиксируются прошедшие события – дневник «идет вслед за жизнью». Объекты, отражаемые в дневниковых записях, могут относиться к различным сторонам жизнедеятельности общества - государственной, общественной и т.п. Назначение дневников заключается в накоплении информации с возможным ее анализом и использованием в будущем для воспроизведения в памяти прошедшего, анализа прошлого или создания других произведений мемуарного, художественного или др. характера. Они имеют единство формы, определяемое единой структурной единицей, которой выступает повседневная запись информации о самых разнообразных событиях с «временной привязкой» к календарной дате. При этом следует учитывать и их определенную краткость, отрывочность, неполноту в описании событий. Характерная черта дневников – их «автокоммуникативный» характер, поскольку они создаются, как правило, не публичного представления – «для себя» или ограниченного круга адресатов, определяемых автором [25].

Документальность дневников основывается на оперативной фиксации свидетельств очевидцев, их синхронности описываемых событий. Данный вид источников личного происхождения характеризуется более высоким уровнем точности отражения событий на основе указания календарных дат и приведения соответствующей записи. Это позволяет более точно связать дневниковые записи с другими историческими источниками, существенно дополнить картину событий, полученную из других носителей исторической информации. Объективность фиксации информации в дневниках, по сравнению с мемуарами, отличается более высоким уровнем, поскольку они обычно не предназначены для обнародования и не подвергаются переработки автором, а сами фиксируемы события еще не рассматриваются в контексте взаимосвязей событийного ряда в целом, вне оценочных суждений самого автора и общества о них, появляющихся со временем, и т.п.

Ретроспективность дневников отличается фиксацией событий с более точной их хронологической фиксацией, создает своеобразную систему взаимосвязанных координат времени и прошедших событий. Нередко дневниковые записи связаны и с описанием места происходивших событий. Но при этом автор дневника представляет текущую информацию о событиях – по мере того, как они разворачиваются, описывает их внешнюю сторону. Данное свойство дневников позволяет их связать и обеспечить согласованное исследование отражение событий его автором в других источниках личного происхождениях (письмах, мемуарах).

Субъективность дневников проявляется в личности их создателя и определяется ими. На них влияют жизненные представления автора, возраст, образование, профессиональные иобщественные интересы, круг общения, место проживания, а также их изменения. При этом по отношению к мемуарам дневники характеризуются относительно низким уровнем субъективности, поскольку присутствуют, как правило, незначительный временной разрыв между дневниковыми записями и описываемым событием. Субъективность дневников также характеризуется тем, что текущие события проходят через оценку автором, фиксируются по его усмотрению и отражают его взгляд на значимость события.

Частная переписка как исторический источник личного происхождения в качестве носителя информации опирается на частное письмо как личное обращение автора к определенному человеку – одному (или нескольким) адресатам и предназначено, как правило, для приватного ознакомления именно данным лицом. Такие письма пишутся не для публичного обнародования (печати, доведения до общего сведения) и не предполагают (полностью или частично) ознакомления с ним «третьих лиц». Для обозначения материалов частной переписки в целом употребляется понятие «эпистолярные источники». При этом материалы официальной переписки по утвердившейся в источниковедческой литературе традиции относят к материалам делопроизводства.

Документальность частной переписки близкак дневниковым записям, поскольку письмо наряду с оперативной фиксацией информации позволяет его синхронизировать как с происходящими событиями, так и с другими историческими источниками. При этом непредназначенность писем для публичного обнародования повышает уровень их объективности в передаче исторической информации, проходящей через их оценку автором. Последнее, в условиях диалогового общения адресатов, особенно интересно для выявления суждений автора письма и его адресата о происходящих событиях. Устойчивыми элементами эпистолярного памятника является указание адресата, места написания и даты, обращение к адресату, подпись автора письма. Но в содержании личного письма автор совсем свободен – он может писать о служебных, семейных, личных делах

Ретроспективность частной переписки, как и дневниковых записей, отличается хронологической фиксацией событий (закрепляет дату и место написания) и описывает их Это свойство эпистолярных источников позволяет их связать и обеспечить согласование с другими источниками (дневники, мемуары).

Субъективность дневников проявляется через личность их создателя и выбранного им адресата. Последнее подчеркивает характер социальных связей автора письма, направленность содержания и характера передачи информации, рассуждений, диалога с адресатом. Уровень субъективности писем может варьироваться в широких пределах – от краткой фиксации событий, до широкого спектра личных оценок и суждений. При этом в письмах, особенно отправленных неофициальным путем, могут быть интересные подробности и суждения о событиях, которые могли быть опущены или сглажены в связи с опасением перлюстрации корреспонденции. Необходимо и учитывать. То, что в связи с контролем над перепиской лица, находящиеся в переписке, могут использовать известные только им выражения и сокращения, «эзопов язык» и т.п.

Мемуары как разновидность источников личного происхождения представляют воспоминания участника или очевидца исторических событий. Им присущи все указанные общие свойства источников личного происхождения, но они имеют и определенную специфику, могут быль классифицированы по различным основаниям [26]. Документальность мемуаров основывается на письменных свидетельствах очевидцев описываемых событий и с точки зрения отражения действительности помогают восстановить факты, которые не отразились в других источниках, и нередко иметь решающее значение для реконструкции событий. Мемуаристика дополняет сведения о прошлом, полученные из других источников, уточняют их, восполняют лакуны в ранее полученной исторической информации. На документальность мемуаров, обращал внимание П.А. Зайончковский – «Ценность мемуаров заключается в изложении фактической стороны описываемых событий, а не в оценке их, которая, естественно, почти всегда субъективна» [27]. Но при этом необходимо учитывать то, что мемуары выступают как документально-литературные произведения и им принадлежит «особое качество документальной литературы, – отмечает Л. Гинзбург, – в той установке на подлинность, ощущение которой не покидает читателя, но которая далеко не всегда равна фактической точности» [28].

Ретроспективность мемуаров как исторических источников их необходимая и неотъемлемая черта. Но при этом она, как указывает И.Л. Сиротина, «не всегда бывает положительной». Поэтому «при обращении к мемуарному источнику следует учитывать, что от величины разрыва между событиями, отраженными в воспоминаниях, и временем их написания в определенной степени зависит и правдивость фактических данных, и точка зрения автора. Чем больше этот разрыв, тем больше нарастает вероятность ошибок памяти. Отдаленность времени написания воспоминаний от описываемых событий множит в воспоминаниях разного рода ошибки, причем помимо забвения фактов, наблюдаются искажения, которые в экспериментальной психологии носят название "мечтательной лжи", когда "в памяти затуманивается далекое прошлое, и желаемое выдается за действительность"» [29].

Субъективность мемуаров выступает как неотъемлемое их качество, которое со всей очевидностью и полнотой проявляется в данном виде источников личного происхождения. И, казалось бы, серьезно препятствует получению из них достоверной информации. Так, Е.В. Тарле акцентировал внимание на том, что главная черта мемуарной литературы именно в ее чрезвычайно субъективном характере, поскольку «у автора есть совершенно сознательное намерение показать людей и их поступки лишь в известном освещении: выявит одно, скрыть другое, извратить третье». Он отдавал приоритет архивным документам [30]. Тем не менее, даже такое осторожное отношение к мемуарам не мешало историку активно их использовать в исследовательской деятельности при условии критического отношения к данному виду исторических источников.

Отечественное историческое источниковедение сформулировало правила оценки субъективного начала в мемуарах. Достаточно четко их представил С.А. Никитин – «Первой задачей историка, использующего мемуары, является выяснение, кто был их автором; … какие побудительные причины толкали автора написать мемуары, какую задачу преследовал он, совершая эту работу, какова его точка зрения? Проделывая эту часть критической работы, следует всегда обращать особое внимание на наличие или отсутствие перемен в мировоззрении автора мемуаров и на соотношение точки зрения его в момент совершения событий с теми взглядами, какие оп имел в момент написания мемуаров». Он также определяет ряд вопросов «об источниках и степени осведомленности автора» мемуаров, которые предупредят ошибки исследователя: «Необходимо выяснить, был ли автор современником и участником изображаемых событий. Если же он излагает их не на основе непосредственного личного знакомства с ними, то каково происхождение и особенности сообщаемой им версии? Наличие сведений, заимствованных от других, вызывает вопрос о подготовленности и осведомленности этих лиц, заставляет проверять и собственные показания мемуариста и данные его источников. Необходимо при этом обратить внимание, является ли исследуемый документ плодом одного припоминания лично знакомых автору фактов или мемуарист создает ткань своих воспоминаний на основе какого-то документального материала - официальной переписки, частных писем, газетных сообщений и т.п.» [31].

Мемуары позволяют глубже понять причины и взаимосвязь важнейших событий, а также то, как они воспринимались их участниками и свидетелями. В ряде случаев авторы воспоминаний вводят в научный оборот новые материалы или рассказывают о появлении того или иного документа, дают им собственную оценку. Не менее важными являются и оценки происходящих событий авторами источника, поскольку в них, как подчеркивает С.С. Минц, присутствует «...отражение … степени осознания мемуаристами сущности явлений и процессов общественного развития, связи индивидуального и социального в общественной жизни» [32].

Сказания иностранцев в как носители информации о прошлом выделялись в отдельную группу исторических источников. Отмечалось, что «под этим названием в русской исторической литературе, - как указывает Г. Лучинский, - известны записки, дневники, донесения, заметки и т. д. иностранцев, составленные на основании собственных наблюдений или по рассказам других лиц, побывавших в России» [33].

Особое внимание к данному виду источников в середине XIX в. привлек В.О. Ключевский, работа которого «Сказания иностранцев о Московском государстве» обобщила имеющиеся в распоряжении историка различного рода носители информации о России, исходящие от пребывавших в русских землях иностранцев. Детальное освещение содержания «сказаний иностранцев», сделанное В.О. Ключевским, акцентирует внимание на различных характеристиках жизнедеятельности, но особое значение имеют его характеристики относительно государственно-правовых аспектов. Автор специально выделяет их в разделах «Государь и его двор», «Управление и судопроизводство», «Войско», «Прием иностранных послов в Москве». Он указывал на необходимость научной критики данного вида источников личного происхождения – «Понятно, как разборчиво и осторожно надобно пользоваться известиями иностранцев о Московском государстве: за немногими исключениями, они писали наугад, по слухам, делали общие выводы по исключительным, случайным явлениям, а публика, которая читала их сочинения, не могла ни возражать им, ни поверять их показаний» [34]. В 1860-1870-е гг. в российскими востоковедами изучались и были публикованыя «сказания мусульманских писателей о славянах и руссах» (А.Я. Гаркави, Д.А. Хвольсон и др.), которые расширили источниковую базу исследования истории России [35]. 

Итак, показанные отдельные разновидности источников личного происхождения позволяют сориентироваться в них с учетом специфики отражаемой исторической информации. Учет этих особенностей позволяет исследователю их учесть при исследовании различного рода процессов жизнедеятельности общества в прошлом, расширить палитру представлений о нем.

4. Источники личного происхождения в изучении государственно-правового развития России

В современных работах историков права источники личного происхождения используются незначительно и чаще всего, выполняют функцию иллюстрации представленного исследовательского материала. Иначе бело обстоит в исторической науке, в которой источники личного происхождения в исторических исследованиях прочно укоренились качестве носителей информации, дополняющих и иллюстрирующих полученные из других источников сведения. Историками XVIII – начала XXI столетий наработан обширный источниковедческий материал, связанный с теоретическими вопросами, методологией и методикой использования источников личного происхождения в исследовательской деятельности.

Ценность использования источников личного происхождения в исследовательской деятельности состоит в понимании исследователем именно пересечения ретроспективно-документального и субъективно-личностного восприятия, отраженного в многогранных носителях информации данного вида. Уже в XIX столетии в исторической и историко-юридической науке данный вид исторической информации рассматривался, как отмечал относительно мемуаров историк Н.Д. Чечулин, средством изучения прошлого, которое позволяет исследователю «стать посреди событий известной эпохи» [36]. В исторической науке четко определилось суждение, что источники личного происхождения могут выступать уникальным средством изучения прошлого. По этому поводу Н.П. Матханова подчеркивает – «Мемуары часто содержат уникальные сведения, факты, отсутствующие в других источниках: о закулисной стороне процессов выработки политических решений, подлин​ной роли отдельных лиц, истинном авторстве сочинений и доку​ментов и т.д. Они особенно ценны при изучении ис​тории общественного сознания, повседневности, при созда​нии биографий. Благодаря мемуарам могут быть воссозданы исторический фон, на котором развивались события, атмосфера и колорит эпохи. Иногда в их текстах сохраняются до​кументы, письма. В ряде случаев мемуары - единственный или главный источник наших знаний о тех или иных событиях или их аспектах. Немалую ценность имеют сведения об отдельных людях, их взглядах, действиях, привычках. Различия в индивидуальных впечатлениях дают возможность расширить и обогатить представления об исторических событиях и известных деятелях. Мемуары являются источником по истории не только той эпохи, которая в них описывается, но и той, в которую они создаются» [37]. На историко-политический контекст информации в мемуарах обращает внимание П.А. Зайончковский - «Без обращения к дневникам и воспоминаниям буквально невозможно изучение целого ряда сторон исторического процесса и, в первую очередь, вопросов внутренней и внешней политики. Материалы официального делопроизводства …освещают лишь одну сторону вопроса – официальную. Дневники, а также воспоминания дают представление о другой – закулисной стороне изучаемого явления, позволяют уточнить приводимые в официальных материалах сведения» [38].

Эти замечания весьма актуальны и для историков права. Лишь незначительная часть исследователей-юристов обращаются источникам личного происхождения. Межу тем еще во второй половине XIX – начале XX вв., с формированием и развитием российской историко-юридической науки, юристы-историки рассматривали источники личного происхождения одним из источников познания государственно-правового развития. Так, например, историк права Н.П. Загоскин, предлагая классификацию источников «истории права», выделял среди них носители информации личного происхождения: «1) памятники вещественные, 2) летописи и хронографы, 3) памятники государственного и юридического быта, 4) памятники устной и письменной словесности, 5) записки (мемуары) и письма современников и 6) сказания иностранцев» [39]. Он подчеркивал - «Значение … записок … очевидно: авторы их жили в описываемую эпоху, имели более или менее близкое отношение или к самим событиям, в них воспроизводимым, или же к лицам, игравшим активную роль в этих событиях; вследствие этого в записках находим мы отражение того впечатления, которое произвели на современников те или иные события, находим указание на непосредственное отношение их к жизни общества, знакомимся, наконец, с такими подробностями и, нередко, закулисными чертами описываемых событий, сведения из которых не могут быть почерпнуты ни из каких других источников официального характера» [40].

Не обращаясь к конкретным источникам личного происхождения, подчеркнем, что тем имеющиеся справочные издания позволяют сориентироваться в массиве публикаций данного вида исторических источников. Среди них особо значение издание «История дореволюционной России в дневниках и воспоминаниях. Аннотированный указатель книг и публикаций в журналах» в 5 т. (1976-1989 гг.) под редакцией П.А. Зайончковского [41]. Советский период также представлен рядом указателей изданий мемуарного характера [42].

В последние десятилетия были изданы источники личного происхождения , которые в советское время были недоступны по идеологическим соображениям или были существенно купированы цензурой.

Итак, общая характеристика основных разновидностей источников личного происхождения показывает их значение и особенности использования в исследовании прошлого. Выступая как субъективное отражение произошедших событий, данный вид исторических источников существенно расширяет палитру представлений о них. Они дополняют, а порой и представляют уникальную информацию, которая не содержится (или даже не может содержаться) в других исторических источниках. 

* * *

Подводя итог, отметим, что источники личного происхождения выступают важным средством познания исторических и историко-юридических явлений. Данный вид исторических источников как носитель историко-юридической информации позволяет расширить характеристику развития государственных и правовых институтов и представить их не только в виде отражения организационно-регулятивных функций, но и показать черты различные стороны процесса институционализации государственно-правового развития. Исключительно большое значение источники данного вида имеют при изучении формирования идеологии государственно-правовых преобразований, биографии и политико-правовых взглядов мыслителей прошлого, системы взаимоотношений участников различных видов юридической деятельности, правосознания, правовой культуры и др. сторон жизнедеятельности общества в юридической сфере. Расширение привлечения источников личного происхождения в историко-юридических исследованиях позволит отойти от излишней опоры на источники официального происхождения и повысить познавательную значимость исследований юристов-историков.
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Скачать электронную версию Скачать Часть 4 (pdf) Библиографическое описание: Люцай И. А. Исторические источники личного происхождения и их информационная ценность // Молодой ученый. — 2017. — №6. — С. 375-378. ﻿ }}} Ключевые слова: источники личного происхождения, мемуары, дневники, личная переписка, архив Источники личного происхождения — это большой массив различных словесных источников, которые объединены общими признаками происхождения. Такие источники наиболее точно и последовательно воплощают процесс становления межличностных отношений и самой личности вообще [1, с. 258]. Как известно, исторические источники разнообразны. Их основные различия состоят в содержании, форме, способах представления информации, соотношении личного и общественного и т. д., поэтому их необходимо классифицировать. Согласно классификации И. Д. Ковальченко, который выделяет десять видов исторических источников — летописи, законодательные акты, делопроизводственная документация, актовые материалы, статистика, периодическая печать, документы личного происхождения, литературные памятники, публицистика и политические сочинения и научные труды — к документам личного происхождения относятся мемуары очевидцев или участников тех или иных событий, воспоминания и дневники, которые нередко объединяются термином записки, а также личная переписка [2, с. 125]. Все эти источники близки по характеру и значению для исследователя и являются разновидностями источников личного происхождения. Для их разграничения основным критерием является целевое назначение. Источники личного происхождения также условно делятся на спонтанные (то есть те, которые были созданы по внутренним побудительным мотивам автора) и провоцированные (созданы в ответ на внешнее побуждение) [3]. Исследователь Μ. Ф. Румянцева определяет источники личного происхождения как группу видов источников, основной функцией которых является установление межличностной коммуникаций, определение процессов самосознания личности и формирования межличностных отношений. Она выделяет такие разновидности: частная переписка (так называемые эпистолярные источники) и дневники; мемуары — автобиографии и мемуары — «современные истории»; эссеистика; различные письменные исповеди. Критерии классификации она выявляет следующие: Все источники личного происхождения делятся на автокомуникативные (дневники) и направленные на межличностную коммуникацию (то есть источники с фиксированным и нефиксированным адресатом). Источники личного происхождения направлены на установление связей в коэкзистенциальном целом, то есть в совокупность взаимосвязанных элементов, которые существуют в действительности на определённом отрезке времени. К ним относится личная переписка и дневники [4, с. 202]. При источниковедческом анализе источников личного происхождения проводится следующая работа: 1) установление происхождения источника, то есть определение времени и места его создания, авторства, подлинности, причин и мотивов написания источника и определение вспомогательных источников, которые были привлечены; 2) изучение содержания — определение достоверности, полноты, актуальности и т. д.; 3) анализ восприятия окружающей действительности автором и отражения каких-либо особенностей в источнике. Мемуары — это записи современников, сообщающие о событиях, в которых их автор участвовал сам или которые ему известны от очевидцев. Особенностью мемуаров является документальность, так как нередко они помогают восстановить факты, которые никак не отразились в других источниках. Таким образом, мемуары могут иметь очень важное значение для реконструкции какого-либо исторического события. Существует точка зрения, что начало данному виду источников положили «Мемуары» французского историка и дипломата Филиппа де Коммина, написанные в конце XV в., а опубликованные в начале XVI в. К XVII в. мемуары как источники личного происхождения уже были достаточно распространены. В России в это время они только появились — современник и участник событий периода регентства Софьи Алексеевны Сильвестр Медведев создал труд «Созерцание краткое лет 7190, 91 и 92». Уже самоназвание произведения — «Созерцание» — говорит нам о том, что автор был свидетелем того, что описывал, «созерцал». Многие отечественные историки выделяют обширный круг мемуарных произведений, оставленных современниками Отечественной войны 1812 г. И далее, на протяжении XIX-XX вв. мемуарные произведения были очень распространенным видом источников, поскольку их вызывало к жизни любое социально-значимое событие [1, с. 280]. Как уже упоминалось выше, мемуары делятся на мемуары — автобиографии и мемуары — «современные истории». К мемуарам — автобиографиям относятся автобиографии, написанные специально для публикации (например, автобиографии знаменитых людей), служебные автобиографии, находящиеся в личных делах сотрудников учреждений или следственных материалах или ответы на вопросы различных анкет и т. д. Мемуары — «современные истории» — вид источников личного происхождения, которые фиксируют важные события с целью передать их в эволюционном целом. Можно полагать, что мемуары — «современные истории» восходят к хроникам, а мемуарам-автобиографиям предшествует биографика в европейской традиции [1, c. 236]. Воспоминания обычно создаются спустя какое-то время от событий и содержат ретроспективный взгляд на излагаемые события. Нередко они представляют собой жизнеописание самого автора, описание наиболее важных вех его жизни, описания отдельных событий и лиц. На содержание, форму и объем изложения источника большое влияние оказывает объект воспоминания. Впечатление автора в ходе событий и вслед за ними фиксируют дневниковые записи. Личные дневники дают возможность в доступной форме запечатлеть явления действительности, окружающей автора. Личная переписка ведется, как правило, между родственниками или знакомыми. Содержание таких писем часто окрашено эмоционально, в них затрагиваются темы, не подлежащие обсуждению в деловой и официальной переписке. Это письменный обмен мыслями и впечатлениями о важных для автора событиях своей и общественной жизни [5, с. 141]. Осмысление значения и наиболее детальный анализ источников личного происхождения в России получили начало еще в XIX в. Источниковедческий анализ данного вида источников проводили такие исследователи как К. Н. Бестужев-Рюмин, Π. П. Пекарский и др., но всестороннего осмысления источников личного происхождения как вида в дореволюционной России не проводилось. Большое внимание уделялось источникам личного происхождения на рубеже 1950–1960-х гг., когда активизировалась деятельность общественных коллективов, собиравших документальные свидетельства о Великой Отечественной войне для музеев. В конце 1958 г. была образована редакция «Военные мемуары». Также начались публикации дневников, материалов переписки участников войны. Вышли в свет учебные пособия, в которых представлялись читателям принципы работы с этими источниками [6, с. 102]. Однако и в советские годы, учитывая достижения отечественных исследователей, источники личного происхождения воспринимались как второстепенные. При их источниковедческом анализе главной проблемой оставалось преодоление субъективизма и установление достоверности сообщаемых в них фактов. Современное источниковедение понимает субъективную природу рассматриваемого вида источников как отражение личных взглядов автора, его положительного и отрицательного жизненного опыта, степени участия и заинтересованности в событиях. В этом смысле субъективность — это неотъемлемая особенность и специфика источников личного происхождения. Но, несмотря на это, они являются незаменимым источником для познания личности и не менее достоверны, чем любой исторический источник [1, с. 232]. Таким образом, охарактеризовав источников личного происхождения, можно сделать вывод о том, что существуют различные классификации этих источников, изучение данного вида источников вызывало интерес у многих исследователей. По классификации И. Д. Ковальченко к документам личного происхождения относятся мемуары очевидцев или участников тех или иных событий, воспоминания и дневники, а также личная переписка. На сегодняшний день вовлечение в научный оборот источников личного происхождения является распространенным явлением в поиске новой информации об историческом прошлом. В современной исторической науке все больше внимания уделяется проблемам человека в истории, его восприятию исторических событий, именно поэтому в научный оборот вводится огромный пласт источников личного происхождения, в котором отображены мысли и чувства, уровень общественного сознания, психология людей определенной исторической эпохи. Для источников личного происхождения характерны три основных свойства — документальность, ретроспективность и субъективность, которые связаны именно с проявлением личного начала в источниках этого вида. Эти свойства позволяют раскрыть особенности данного вида, учесть их специфику при исследовании, определить их ценность и т. д. Документальность источников личного происхождения характеризует их с позиции отражения фактических событий прошлого и свидетельств о нем, ведь такие источники — это тоже документы, так или иначе сообщающие о прошлом. Ретроспективность источников личного происхождения характеризует их отношение к историческим событиям и связана с отражением в них прошедших фиксируемых событий в виде определенного вида письменных документов — свидетельствах прошлого [1, с. 188]. Несмотря на то, что ценность источников личного происхождения достаточно обоснована, продолжает обсуждаться вопрос о второстепенной значимости дневников и воспоминаний, об «объективности» или «необъективности» сведений, содержащихся в них. Естественно, и создатели источников, и историки субъективны, в их оценках преобладает, прежде всего, эмоциональная сторона, но здесь виден и профессиональный стиль мышления и анализа событий. Ценность источников личного происхождения определяется, прежде всего, особенностями их происхождения, так как они принадлежат конкретному автору и отображают непосредственное восприятие им окружающего мира, исторических событий и явлений. В них заложена своеобразная информация социально-психологического уровня, которую в других источниках найти сложно. Также материалы личного происхождения часто содержат факты и сведения, не освященные в других источниках. Их использование позволяет исследователю более подробно воспроизводить как отдельные события, так и особенности определённой эпохи [5, с. 120]. Информационная ценность мемуаров, прежде всего, состоит в том, что одних только документов зачастую бывает недостаточно для изучения какого-либо исторического периода. Многие историки полагают, что эта особенность характерна для сталинского периода и считают, что изучение мемуаров этого времени может дать полезный фактический материал. Здесь уместно упомянуть о произведениях Р. А. Медведева — советского и российского публициста, историка, политического деятеля, представителя левого крыла диссидентского движения. Он является автором более 35 книг по истории, где от первого лица описывает политические события, происходящие в СССР со времени XX съезда КПСС и до развала СССР. Он писал: «...после XX съезда партии я понял, что моя задача — зафиксировать то, что исчезает вместе с людьми. Я приходил к старым большевикам, писателям и всем тем, кто хотел что-то рассказать, и я записывал» [7, с. 94]. Исследователь В. С. Голубцов писал: «Мемуары как исторический источник ценны, в частности, тем, что отражают восприятие событий их современников. Посторонний нажим опасен именно стремлением снять историчность этих воспоминаний, оценок: всякая попытка «выправить» сведения подобного рода прямым вторжением в текст может только запутать выяснение исторического события» [8, с. 225] Несомненно, что мемуары очень важны для написания чьей-либо биографии, воссоздания политической истории страны. Но для описания массовых общественных движений, для изучения народного хозяйства и т. д. мемуары играют, все таки, второстепенную роль. Также велика ценность мемуаров, воспоминаний, дневников и личной переписки для реконструкции событий военной истории, поскольку основной спектр историко-психологических проблем вооруженных конфликтов XX в., в том числе и Второй Мировой войны, целесообразно рассматривать на индивидуально-личностном уровне их участников [9, с. 60]. Подводя итог, можно сделать вывод, что источники личного происхождения являются очень важным и ценным средством познания исторических событий и явлений. Расширение привлечения источников личного происхождения в исторические исследования и использование их в совокупности с другими источниками позволит сделать исследование наиболее точным и отойти от излишней опоры на источники официального происхождения, что повысит познавательную значимость рассматриваемой проблемы. 
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