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Контент- Ғылыми жоба

Мәдени ескерткіштер мәдениетаралық    сұхбатты дамыту факторы ретінде.

Мәдени ескерткіштерді мәдениетаралық сұхбатты дамыту факторы ретінде мәдениеттанулық топтастыру жүргізу жоспарланып отыр .

Бiрiншiден,  жобаның өзектілігі тарихи мәдени қозғалыстағы мәдениетаралық сұхбатты дамыту үшін   маңызды; ол үлгі (эталон)  ескерткiш ретінде Қазақстанның  мәдени ескерткіштерін зерттеудi жалпы мәдениеттi зерттеумен үйлесімді қосады.

Екіншіден, Қазақстан Республикасы мәдени мұрасының сақталуы соңғы кезде бұл  мәселенің күрделенуіне байланысты реставрация және мұраны сақтауға байланысты  өзекті зерттеулерді қажет етеді. Осы мәселе шешімінің маңыздылығы, бұрынғы мәдени мұраның қазіргіге және болашакқа  жүргізілуін мақсат етіп қоя аламыз. Бұдан басқа, қазіргі әлеуметтік мәдени ахуалда ескерткіштер рухани қажеттілік дәрежесін алдын ала анықтайды және осы қоғамның шынайы қатынастық сипатына және  болашақ ұрпақтарға ықпал етеді.

Үшіншіден,  мәдениетаралық сұхбатты қалыптастыру кеңмәтінідегі мемлекеттік мәдени мұра  ескерткіштерін қайта жаңғыртуға бағытталған, Қазақстан Республикасының саяси мәдениетін теоретикалық сараптау мақсат етіп қойылып отыр. Мемлекетіміздегі жаңа мәдени ұстанымдарды қалыптастыру қажеттілігін өзектілендіретін фактор ретінде өркениеттің ақпараттық толқынының, батыс мәдениеті құндылықтарының бекітілген  бағыттарының енуі, бұқаралық мәдениет артефактілерінің таралуы, этномәдениет құндылықтарына әлемдік өркениет қондырғыларын орнату маңыздылығы қарастырылып отыр.  
Алынған нәтижелердің ғылым мен технологияның дамуына әсері. Қазақстан  мәдени ескерткіштерінің  мұрасын мәдениетаралық сұхбатты дамыту факторы контексінде зерттеу Қазақстан және халықаралық қатынастар үшін үлкен экономикалық перспективаларды түсінуге мүмкіндік береді. Бұл жоба Қазақстанға өзінің географиялық жағдайын мүмкіндігінше тиімді пайдалануға, заманауи инфрақұрылымды құруға, әлемдік экономикалық қажеттіліктерге сай өзінің басым өндірісін модернизациялауға, жаңа жұмыс орындарын ашып, халықтың өмір сүру деңгейін арттыруға мүмкіндік береді. Білім, әсіресе университеттік білім беру саласындағы мәдениетаралық тәжірбиелер мен технологияларды талқылау мен  енгізуге ерекше назар бөлінеді. Жастарды саяси-мәдени әлем өміріне дайындау міндеттері  БҰҰ, ЮНЕСКО, Европа Кеңесі сияқты маңызды құжаттарда аталып өткен. Біздің ойымызша, мәдениетаралық білім беру мақсаты көпұлттық және саяси мәдени ортадағы белсенді әрі нәтижелі өмірге бейімделген, өзге мәдениетті түсініп және сыйлайтын, өзге сенім, нәсіл, ұлт халықтарымен бейбітшілік пен келісімде өмір сүре алатын адамды қалыптастыру. 

Күтіліп отырған әлеуметтік және экономикалық нәтиже. Тәжірбиелік маңыздылығы Қазақстан мен шет елдерде мәдениетаралық сұхбат негізін қалыптастыру үшін мәдени ескерткіштерді қолдану нұсқауларын құрастыруға бекітіледі. Зерттеу жұмысында қолданылған материалдар «Мәдениеттер сұхбаты», «Қазақстанның мәдени мұрасы», «Кәсіби қатынас психологиясы», «Мәден ескерткіштер», «Мәдениеттану»  пәндері бойынша арнайы семинарларда пайдаланыла  алады. 
Алдыңғы өткен ғылыми зерттеулерге шолу. Ғылыми әдебиеттерде мәдениетаралық сұхбат пен мәдениескерткіштер мәселес сұхбаттық коммуникативті үлгілердің құрастырылуына қатысты қарастырылады.  Әсіресе, бұл феномен шетелдік зерттеулерде (Болгария, Германия, Франция, Швейцария, Түркия, Ресей) көрініс тапқан. Мәдениетаралық сұхбат шетелдік зерттеулерде . Мәдениетаралық сұхбат шетелдік зерттеулерде (батыстық және шығыстық) мультимәдениеттілік кеңмәтінінде қарастырылады. Батыс ғалымдарының пікірінше, бұл сұхбаттық стратегия коммуникацияның неолиберальді үлгісі болып табылады. Мәдениетаралық сұхбат пен білім тақырыбы өткен ғасырдың 60-шы жылдары  Едуарда Хол еңбектеріне, жаһанаданудың, мобильділіктің дамуына және  мәдениеттермен алмасуға қатысты   өзекті болып табылды және түрлі ғылыми салалардың ғалымдарын қызықтырды. Бұл мәселе философ, әлеуметтанушылар, лингвисттер, психологтар, педагогтар, мәдениеттанушылар, антропологтар және өзге де мамандарды қызықтырды.  Көптеген зерттеушілер А. Инкелс, Д. Левинен, Г. Шпет, Дж. Тырныр, Веркютен М., Александрова Н. және т.б. ұлттық мінездің тұлғалық компоненттерін, ділін, мәдениетаралық рефлексиясын қарастырды. Верлот М., Милтън Б., Бенет Кр., Агатучи К. сияқты кейбір зерттеушілер мәдениетаралық сензитивтілік пен құзіреттілікті дамыту үлгісін, әлеуметтік мәдениет айырмашылықтарын түсіну және  саяси мәдени ортадағы жемісті әрекет ету мүмкіндігі ретінде құрастырады.үшін. Сонымен қатар мәдениетаралық сұхбатты зерттеудің үшінші әдісі бар, бұл аталған феноменнің проекциясын әлеуметтік және білім технологиясында іздестіру: Колева. И., Юксел С., Василева Е., Рот К. және т.б. Қазақстандық зерттеулерде бұл мәселе  ғылыми-философиялық болып табылмаған еді. Мәдениет сұхбатына қатысты Б. Нуржанов, А. Құлсариева, Т. Ғабитов, А. Хамидованың  жеке мәдениеттанулық жұмыстары  басылып шықты.  Әлемдік мәдениет ескерткіштерінің теоретикалық анализіне қатысты  Д. Жанабаеваның кітабы жарық көрді.

1) Жоба мақсаты: Қазақстанның  мәдени ескерткіштерін қалыптасу ерекшеліктері мен олардың мәдениетаралық сұхбатты қалыптастырудағы психология-педагогикалық ролін зерттеу.

 Зерттеу міндеттері.
· басқа халықтар мәдениетiнің  Қазақстанның  мәдени ескерткіштері және олардың өркениет құндылықтарына ықпалын айқындау, қазақ халқының ежелгі мәдени тамырларын және руханилықты айқындау;
· халықаралық ұйымдар, бірлестіктер,  әлемдік ғылыми қоғамдастықтардың Қазақстанның  мәдени ескерткіштерінің дамуы мен модернизациялануына қосар үлесі мен мүмкіндіктерін анықтау; 
· Мемлекет пен халық дамуындағы  Қазақстан мәдени ескерткіштерінің тарихи мәнісі мен ролін анықтау, Қазақстанның  мәдени ескерткіштерін қайта жаңғыртудың болашағына және оның мәдениетаралық сұхбат қалыптастыруға тигізетін  әсеріне болжам жасау.  
· Академиялық мамандықтардың бағдарламасына сай және оқу жоспарында бекітілген  Еуразия көпмәдениет  кеңістігіндегі серіктестік идеясы мен тәжірбиемен алмасуға белсенді көмектесуге бағытталған жаңа коммуникативті және білім технологиясын құрастырып,  ендіру;
· Тарихи, философия, психология, педагогика, медиа тұрғысынан Еуразия мәдени кеңістігінде      "Мәден ара-қашықтықты"  айналып өту мақстаында студенттерді мәдени сұхбатқа үйрету. 
1) Зерттеу әдістері мен этикалық сұрақтар.
Аталған ғылыми-зерттеу жобасы Қазақстандағы мәдениетаралық сұхбат қалыптастырудағы мәдени ескерткіштердің ролін анықтауға қажетті теориялық-әдіснамалық тұрғыдан іске асырылады. Сондықтан, әлеуметтік-гуманитарлық ғылымның классикалық, классикалық емес (постклассикалық емес) әдіснамалық нұсқамаларды қолданылады.   Зерттеу барысындағы ұтымды әдістердің бірі тарихи және логикалық әдіс, компаративистика және кроссмәдени зерттеулер, феноменология және философиялық компаративистика әдістері. Ғылыми зерттеу жұмысын теоретикалық қайнаркөздер (тарихи құжаттар, құжаттамалық деректер, канондық және доктриналық мәтіндер, авторлық қайнаркөздер-түпнегіздері)мен эмпирикалық әлеуметтік-психологиялық зерттеулер нәтижесі негізінде жүргізу жоспарланып отыр. 
· Қазақстанның  мәдени ескерткіштеріне байланысты Қазақстан халқының мәдениеті мен жаңа тарихи байланыс түрлерін анықтауда жүйелілік  әдісін қолдану;

· құрылымдық-функционалдық әдіс зерттеу барысында зерттелу нысаны жайында толыққанды білімнің болуы және ішкі және сыртқы байланыстың қалыптасуын ұйымдастырады;
· қызметтік әдіс бұл Қазақстанның  мәдени ескерткіштері эволюциясын тарихи дәстүрлер, қазіргі заманғы маркетинг  және брендингтің қолайлы өнімі  ретінде қарастыруға мүмкіндік береді;
· антропологиялық әдіс адам табиғатын және оның әлеуметтену ерекшелігін тереңірек зерттеуге мүмкіндік береді;
· аксиологиялық әдіс адамның тіршілік әрекетінде құндылық бағдарын ескеруге мүмкіндік береді;
· Бастамалық сараптау - тарих, этнография, мәдениеттану, аймақтану, экотуризмге байланысты бейнелеу және картографиялық деректерге сүйене отырып, мұрағаттық мәлімет көздерін жүйелеу және оны зерттеу;
·  Қазақстанның  мәдени ескерткіштерін табиғи зерттеу, мәдени нысандардың  фототүсірімдері  мен өлшемдерін жүргізу.
Зерттеу жұмысының ұсынысын, жолдама хатын, күнтізбелік жоспарын жетілдіру барысында ғылыми этиканың принциптері ұстанды, әсіресе, зияткерлік шындықтың жоғары стандарттарын ұстану, жалған ғылыми мәліметтер, фальсификация, плагиат, жалған қосавторлық, ұжымдық зерттеулердің мәліметтері мен нәтижелерін келісімсіз жеке қолдануларына рұқсат етілмеу.  Ғылыми-зерттеу жобасына қатысушылар зерттеу жүргізу барысында ҚР Кітап палатасына (ISBN), зияткерлік құқықты қорғау үшін ҚР  КазМемҒЗТИ-на тіркелмек. Зерттеу жобасының мүшелері зерттеу барысында тәуекелден сақтану мақсатында келесі талаптарды іске асырмақ: тәжірбиелік және өндірістік әрекеттерді қалыптастыру, эмпирикалық әлеуметтік-мәдени зерттеулердің барысында алынған ақпараттың SWOT- анализі,  зерттеу жұмысының аралық нәтижесін міндетті түрде құжаттармен қамтамасыз ету.

1) Жобаның іске асуы
«Мәдениет ескерткіштері мәдениетаралықсұхбатты дамыту факторы ретінде».жобасының
күнтізбелік жоспары
	Жұмыстардың аты

және оның орындауының негiзгi кезеңдерi
	Күтiлетiн нәтижелер
	Орындалу уақыты

	
	
	Аяқталу уақыты
	Аяқталу уақыты

	1) Тарихи-мәдени жұмыстарды іске асыру:

2) Мәдени-оқиғалы жұмыстарды жүзеге асыру:
3) Мәдени-діни жұмыстарды жүзеге асыру:
4) Мәдени-археологиялық жұмыстарды жүзеге асыру:
5) Мәдени-этнографиялық жұмыстарды жүзеге асыру:
6) Мәдени-этникалық жұмыстарды жүзеге асыру:
7) Мәдени-антропологиялық

жұмыстарды жүзеге асыру:
8) Мәдени-экологиялық

жұмыстарды жүзеге асыру:
	· тарихи ескерткіштер мен орындарды аралау; 
зерттеу аймақтары бойынша этнография, тарих, мәдениет тақырыптарынан дәріс оқу;
мәдениетаралық iс-шараларды (мерекелер, фестивальдар тағы басқалары) ұйымдастыру, өткiзу және қатысу;
· дiни ғимараттар мен  қажылықтың орындарына  талдау жасау;

· дін, діни салттар, дәстүрлер және ырымдар тақырыптары бойынша дәріс өткізу;
· көне ескерткіштерге талдау жасау, арахеологиялық қазба жұмыстар экспедициясына қатысу;
· заттар және этникалық мәдениет, тұрмыс, киімдер, тіл, фольклор, этникалық шығармашылық құбылыстарын зерттеу;

· этникалық қорықтар, этникалық аумақтар, этникалық бақтар тақырыптары бойынша зерттеу;

қазіргі «тірі мәдениетпен» танысу мақсатында мәдениетаралық сұхбат жиегінде  саяхат жасау;
· табиғи-мәдени ансамбльдерді зерттеу, мәдени-экологиякалық бағдарламаларға қатысу.
	
	

	Мәдени ескерткіштердің мәдениетаралық сұхбатты дамытудың факторы ретіндегі ролі  бойынша Қазақстан аумағында әлеуметтік-психологиялық сауалдама жүргізу.
	· Мәдени ескерткіштердің тарихи-мәдени мұрасын сақтау мен үгіттеуге қатысты нұсқаулар үшін  эмпирикалық мәліметтер алу.
	
	

	Мәден ескерткіштердің ролі мәдени бірегейліктің

факторы ретінде: психологиялық-педагогикалық аспект .Эмпирикалық зерттеу;
	· ЖаҺандану аясындағы мәдени ескерткіштердің ролі мәдени бірегейліктің факторы ретіндегі психологиялық-педагогикалық  ерекшеліктерін анықтау;


	
	

	Еуразия кеңістігіндегі мәдениеттің  көптүрлігі  жайлы көзқарас қалыптастыру, адамзаттың  даму үрдісін қалыптастыратын мәдени айырмашылықтарға қатысты оң қатынас тәрбиелеуге қатысты анализ жасау; 
	· Мәдениетаралық сұхбаттағы өзге мәдениеттерге қатысты ұстанымдар мен толерантты қарым-қатынас қалыптастыру үшін этнопсихологиялық ерекшеліктерді  анықтау. еуразия кеңістігіндегі мәдениеттің  көптүрлігі  жайлы көзқарас қалыптастыру, адамзаттың  даму үрдісін қалыптастыратын мәдени айырмашылықтарға қатысты оң қатынас тәрбиелеу  
	
	

	Автохтонды мәдениет пен өзге мәдениет өкілдерінің нәтижелі өзара қарым-қатынасын зерттеу;
	· өзге мәдениеттерге деген сыйластық қатынас негізінде мәдениетаралық сұхбатты дамытатын семинар-тренинг бағдарламасын құрастыру.
	
	

	· Қазақстанның мәдени ортақтықтарының арасындағы әлеуметтiк үрдістердiң тұрақтануын қамтамасыз ету және рухани келiсiмді сақтау  негізінде, жаһандану жағдайында Қазақстан халықтарының мәдениетаралық сұхбатын қалыптастыратын құндылықтардың мәдени жүйесінің пәрмендiлiгiн жоғарылату арқылы ғылыми-практикалық ұсыныстарды өңдеу; 
	· "Көпір" мәдени бағытын ұйымдастыру;
	
	

	Қазақстан мәдени ескерткіштерінің мұрасын зерттеуге, насихаттауға және тарихи-мәдениеттi сақтау бойынша ғылыми-практикалық ұсыныстарды өндiру

	· Мәдениетаралық сұхбат бойынша жазғы мектеп жұмысын ұйымдастыру;
· Еуропа және Орталық Азия Университеттері арасында мәдениетаралық сұхбат пен білім саласындағы тәжірбиелер мен нәтижелі ойлармен алмасу мақстында берік қарым-қатынас орнату. 
	
	


Зерттеушi топ зерттеу тақырыбына қатысты нақты және теориялық-әдіснамалық мәселелерді шешу мүмкіндігімен қалыптасқан. Зерттеушi топ қажеттi оргтехника құрылғыларымен, интернетке шығу мүмкіндігімен жабдықталған. 
   Әл-Фараби атындағы ҚазҰУ-дің, заңды тұлға ретінде, жарғы бойынша нормативті-әдіснамалық, патентті-лицензиялық жұмыстарға қатысты барлық қызметтері бар және де соның негізінде ғылыми-зерттеу жұмысы мен өндірістік жұмыстарын жүргізеді. Университет қажетті коммуникация құралдарымен, көбейту техникасымен жабдықталған. Университеттегі барлық  оргтехника аталған жобаны іске асыруға қатысты қажет және жеткілікті ақпаратпен қамтамасыз етуге, ғылыми-зерттеу жұмысын орындауға қажет құралдар болып есептеледі. Факультет материалды -техникалық базамен қамтамасыз етілген: ғимараттар (к. 4, 14, 18, 25),  компьютер, принтеры, телефон, факс, интернет. ҚазҰУ-дің кітапханалық қоры, интернетке шығу мүмкіндігі зерттеу жұмысын іске асыру барысында қажет ақпараттармен қамтамасыз етеді. Зерттеу барысында қолданылған құралдардың барлығы үнемі метрологиялық тексеруден өтеді. Жобаны іске асыру барысындағы нәтижесінің  зияткерлік  жеке-меншік құқығы әл-Фараби атындағы ҚазҰУ-ге жатады.
     Зерттеу тобы құрамына  қажет біліктіліктері, мәдени мұра ескерткіштері мен мәдениетаралық сұхбат мәселесіне қатысты мақалалары бар, ғылыми-зерттеу және профессор-оқытушы қызметіндегі тәжірбиелері мол мәдениеттанушы мен психологтар кіреді:  2 ғылым докторы,  1 ғылым кандидаты, 2 PhD докторант, , 1 магистрант. Аталған мәселелер бойынша  зерттеу тобындағы  орындаушылардың  импакт фактормен мақалалары, мәдениеттану мәселесі бойынша 3 монография,  Болгария, Корея, Нидерланды, Иран, Түркия, Ресей, Германия және т.б. жарық көрген ғылыми-аналитикалық мақалалары бар. 
 
Жобаға қатысушылар мына ұйымдармен  халықаралық байланыста: Мимар Синан (Түркия) атындағы Өнер Университеті аясындағы Евразия мәдени орталығы, 2010 ж. келісім шарт жасалған, жоба жетекшісі мен  PhD доктор, профессор Ахмет Ташагыл докторант жетекшілері болып табылады, мәдениет мәселесі бойынша қосавторлықта мақалалары жарық көрді. Жобаның жетекшісі мен орындаушылары бірнеше рет қазақ мәдениеті бойынша  Иран, Түркия, Италия, Швейцарии, Ресей, Азербайджан және т.б. мемлекеттерде баяндама оқыған болатын, Орталық-Европа Университеті (Будапешт), Лондон жоғары экономика мектебіндегі (ACEN) этника   және ұлтшылдықты зерттеу Ассоциациесімен Ұлыбритания),   Техас Университеті (АҚШ), Ханьянг Университетімен (Корея) тығыз байланыста.  

Топ құрамына шетел мамандары да кіреді: PhD доктор, София Университетінің профессор, Болгария Республикасының  Білім Министрінің кеңесшісі, «Scopus» базасына кіретін «Strategies for Policy in Science and Education” журналының бас редакторы, «Мәдениетаралық сұхбат пен білім жүйесі: Болгария – Түркия» (2007-2010) ғылыми-зерттеу жобасының жетекшісі, психология магистрі, «Предтечи БГ» атты академиялық және мәдени алмасу консалтингті компаниясының басшысы, мәдениетаралық білім технологияларын жоғары білім беру мен өндірістік тәжірбиеге енгізу үрдісіне қатысы бар, мемлекеттік емес және коммерциялық білім институттарын біріктіретін «Мәдениетаралық сұхбат пен білім орталығы» атты мемлекеттік емес ұйымының мүшесі, Св. Климент Охридский атындағы София Университетінің «Европа-Азия» атты мәдениетаралық сұхбат орталығының  бағдарламалық  координаторы. 
6) Ғылыми кадрларды дайындау.
Жоба құрамында  «Мәдениеттану» мамандығының 2 PhD-докторанты мен магистранты бар, олардың қазақ халқы мұрасына қатысты импакт-фактор саналатын 3 ғылыми мақалалары бар, мақалалар Нидерланды, Корея, Италияда басылып шақты. Магистрант Швейцариядағы  «Research topics and theoretical issues in the anthropology of Central Asia» атты мәдени алмасу мәселелеріне қатысты мәдениеттанушыларлың жазғы мектебіне қабылданды. «Мәдениеттану» бөлімінде мәдени мұра, мәдениет экологиясына қатысты курстар оқытылады және де оқу-әдістемелік материалдар басылып шықты. 
Ұлттық мәдениеттің көптүрлілігін сақтау мақсатында адамзаттың мәдени және рухани құндылықтарын қорғау үшін әлемдік бірлестіктердің күшін біріктіруге;  конструктивті  сұхбат үшін жалпы кеңістік қалыптастыруға; жаңа мәдениетаралық серіктестік құруға жаңа мәдениетаралық стратегия мен әдістерді қолдану уақыты келді.  Бұл  сұхбаттық қарым-қатынасты жаңарту үшін нәтижелі ұлттық әлеуметтік және білім тәжірбиелерін жаңарту негізінде Еуразия кеңістігіндегі мемлекеттердің білім бағдарламасындағы мәдениетаралық сұхбат ерекшеліктері мен жаңа коммуникативті тәжірбие мен технологиясын шығармашылық тұрғыдан құрастырып енгізу. 
Халықаралық жобаға қатысушылар ұсынады: 

· Мәдениетаралық сұхбатты жеңілдету және қолдау мақсатында Еуропа мен Оталық Азияның студентттері мен ЖОО-ның оқытушыларына арнайы пікір-сайыс клубын құрып, дамыту. 

· Оқытудың жүйелі циклын жүргізу : Еуразия мәдени кеңістігінде мәдениетаралық сұхбат пен білімді күшейту мақсатында  бірігіп ұйымдастырлыған экспедициялар, практикум, семинары, лагерлер және т.б. 

· Академиялық мамандықтардың бағдарламасына сай және оқу жоспарында бекітілген  Еуразия көпмәдениет  кеңістігіндегі серіктестік идеясы мен тәжірбиемен алмасуға белсенді көмектесуге бағытталған жаңа коммуникативті және білім технологиясын құрастырып,  ендіру.

7) Әлеуметтік-экономикалық әсері бар күтіліп отырған нәтижелер болып табылады:  
· мәдени мұра жаңғырту мәселелерiне қатысты қазақстандық және дүниежүзілiк қоғамның әрекеттері, ұлттық мәдениеттер, мәдени өзiншелiк, мәдени әр түрлiлiк, сонымен бiрге  мәдениетаралық сұхбат, мәдени туризм және оның дамытудың мәселелері;
· туризмның гуманитарлық құндылықтарының негiзiнде достық, дамыту, халықтардың жақындауы, құрметтiлікті тәрбиелеу, шыдамдылық, түсiнiсудi мәдени туризмге жаңа тапсырманың беру арқылы шешу;
· рухани-адамгершiлiк құндылықтардың таралуын  жүзеге асыру және жергiлiктi мәдени құндылықтары бар мирасқорлық байланыстарда  терең, этникалық дәстүрлі  ұлттық мәдениеттiң ерекшелiгiн сақтау, олардың рөлiнің дәйектемесi;
· Қазақстан Республикасындағы этносаралық және мәдениаралық сұхбатты дамыту, ұлттық идеяны құрастыру үшiн тарихи тәжiрибенiң зерттелуi және мәдениет экологиясының қазiргi күйi, оның мәнiнiң нақты формаларын көрсету;
· Қазақстанның мәдени ортақтықтарының арасындағы әлеуметтiк процесстердiң тұрақтануын қамтамасыз ету және рухани келiсiмді сақтау  негізінде, жаһандану жағдайында Қазақстан халықтарының экологиялық мәдениетін қалыптастыратын құндылықтардың мәдени жүйесінің пәрмендiлiгiн жоғарылату арқылы ғылыми-практикалық ұсыныстарды өңдеу;
· Елдегі мәдени жағдайға жаһанданудың теріс салдарын меңгеру, олардың ролін анықтау арқылы, Қазақстан халықтарының рухани-адамгершілік құндылықтарын калыптастыру.
·  Білім, әсіресе университеттік білім беру саласындағы мәдениетаралық тәжірбиелер мен технологияларды талқылау мен  енгізуге ерекше назар бөлінеді. Жастарды саяси-мәдени әлем өміріне дайындау міндеттері  БҰҰ, ЮНЕСКО, Европа Кеңесі сияқты маңызды құжаттарда аталып өткен.        
Ғылыми зерттеу нәтижелері қолданылады:
· реставрациялар, консервация және мәдениеттi-тарихи мұраның мұражайлану жобаларын орындау  барысында;
·  мәдениеттi-тарихи жер бедерлерiн сақтау бойынша бағдарлама әзiрлеу үшiн;
· Қазақстан мәдени ескерткіштерінің мұражайланған объектілерін көрмеге қою мүмкіндігін тудыратын экскурсиялық бағдарламалар құрастыру үшiн.
· көпұлттық және саяси мәдени ортадағы белсенді әрі нәтижелі өмірге бейімделген, өзге мәдениетті түсініп және сыйлайтын, өзге сенім, нәсіл, ұлт халықтарымен бейбітшілік пен келісімде өмір сүре алатын адамды қалыптастыру барысында. 
 Алынған нәтижелердің мақсатты тұтынушысы болып табылатындар: түрлі деңгейдегі әкімшіліктердің мәдениет бөлімдері, Түркі халықтары мәдениетінің қоры, Қазақстан халықтарының ассамблеясы, , мемлекеттік емес және коммерциялық білім институттарын біріктіретін «Мәдениетаралық сұхбат пен білім орталығы» атты мемлекеттік емес ұйымы, мәдениеттанушылар мен психолгтарды дайындайтын оқу орындары және т.б.
Алынған нәтижелер келесі басылымдарда көрініс табады:
· Қазақстанның мәдени ескерткіштеріне қатысты мәдениеттанулық каталог дайындау; 

· мәдениетаралық сұхбат пен халық мұрасына  қатысты екі томдық хрестоматия дайындау;
· қазақ және орыс тілдерінде Қазақстанның материалдық және рухани мәдениетіне қатысты энцикопедиялық анықтама жазу; 

· жоба тақырыбына қатысты ҚР БжҒМ Ғылым комитетімен  ұсынылған және жоғары импакт-факторы бар баспаларға мақала жазу.
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