ОСНОВЫ ОРГАНИЗАЦИИ ГОСУДАРСТВЕННОЙ СЛУЖБЫ В РЕСПУБЛИКЕ КАЗАХСТАН.
Понятие и особенности государственной службы. Роль и место государственной службы в Республике Казахстан. Характерные признаки профессиональной деятельности деятелности государственных служащих.Специфические признаки государственной службы в Республике Казахстан. Принципы организации государственной службы Республики Казахстан.
Формирование государственной службы в Республике Казахстан. Особенности и структура государственной службы в современном Казахстане. Управление государственной службой в Республике Казахстан. Штаты и личный состав государствеенных органов. Принципы государственной службы. Основные права и обязанности государственных служащих. Гарантии реализации прав и обязанностей государственных служащих.
Классификация категорий политических и административных должностей государственной службы Республики Казахстан. 

Политическая и административная должности государственной службы в Республике Казахстан. Реестр должностей политических государственных служащих. Реестр должностей административных государственных служащих. Понятие квалификациооных требований к категориям административных должностей.
Правовое положение государственных служащих. Штаты и личный состав государствеенных органов. Принципы государственной службы. Основные права и обязанности государственных служащих. Гарантии реализации прав и обязанностей государственных служащих.
Поступление на государственную службу. Конституционное право граждан на доступ к государственной службе. Порядок замещений государственных должностей. Квалификационные требования к категориям административных государственных служащих в Республике Казахстан.

Тестирование кандидатов на занятие вакантных административных должностей. Кадровый резерв для занятия должностей административных государственных служащих.
ОСОБЕННОСТИ ФУНКЦИОНИРОВАНИЯ ОРГАНОВ ГОСУДАРСТВЕННОЙ СЛУЖБЫ РЕСПУБЛИКИ КАЗАХСТАН Прохождение государственной службы. Основы организации работы государственных органов.  Компетенция должностных лиц.  Стиль работы и государственная этика. Аттестация административных государственных служащих. Поощрение государственных служащих.
Государственная и трудовая ответственность государственных служащих. Ответственность за правомерность своих действий. Дисциплинарная ответственность государственных служащих. Виды и порядок наложения дисциплинарных взысканий. 

Обучение государственных служащих. Система профессиональной подготовки государственных служащих Республики Казахстан. Коституционное право на образование. Концепция обучения государственных служащих. Подготовка и переподготвка гоударственных служащих в РК. Дополнительное профессиональное образование. Самоообразоваие и стажировка. Инфраструктура обучеия управленческих кадров. АГС при Президенте РК. Евразийский центр обучения государственных служащих в РК. Региональные центры повышения квалификации.

Прекращение государственной службы. Классификация оснований прекращения государственной службы. Общие основания прекращения государственной службы. Дополнительные основания прекращения государственной службы. Отставка и увольнение политических государственных служащих. Порядок прекращения государственной службы и юридические гарантии от незакооных увольнений. 
Реформа государственной службы  в Республике Казахстан. Концептуальные основы реформы государственной службы и кадровой политики в Республике Казахстан. Правовое обеспечение реформы государственной службы.
СОСТОЯНИЕ ГОСУДАРСТВЕННОЙ СЛУЖБЫ И МЕРЫ ЕЕ СОВЕРШЕНСТВОВАНИЯ.
Законодательство Республики Казахстан о труде.
Основные понятия и категории. Основные права и обязанности работников. Основные права и обязанности работодателя. Индивидуальный трудовой договор. Коллективный трудовой договор.  Регулирование трудовых отношений. 

Законодательство РК по борьбе с коррупцией.
Субъекты правонарушений, связанных с коррупцией.  Основные принципы борьбы с коррупцией.  Предупреждение коррупции. Коррупционные правонарушения и ответственность за них. 

Совершенствование системы подготовки и переподготовки кадров государственной службы в Республике Казахстан. Реформа и создание системы подготовки и переподготовки кадров государственных служащих. Разработка и формулирование общих принципови стандарстов обучения кадров государственной служащих. Введение единых стандартов подговки кадров. Стандарты и учебные программы. Система лицензирования и аккредитации. Институт внутренней и внешней экспертизы. Оптимизация системы подготовки и пепеподготовки кадров государственной службы.

Проблемы деполитизации и деидеологизации государственной службы. Установление государственно-административных процедур, способствующих совершенствованию организации управленческой деятельности и бесперебойного функционирования государственных органов РК Современный уровень развития системы государственной службы Республики Казахстан.

