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Тренингтің тақырыбы: НЛП  - визуалды және кинестетикалық ым- ишарат (жесты)
Мақсаты: визуалды және кинестетикалық иш- ишаратты ажырата білу
Көрнекілік: слайд
Тренер сөзі:бүгінгі өтетініміз ым- ишарат. Сөздер арқылы тек фактілі білімді айта аламыз, ал сезімдерді жеткізу үшін сөздер аз болып жатады. Кейде біз «қалай жеткізсем екен...» деп өзіміздегі сезімнің тереңдігі мен күрделілігін сипаттау үшін сөз таба алмай жатамыз. Қалай болғанда да кейбір сезімдер сөздік сипатта берілмей, вербалды емес құралдар арқылы жеткізіледі. Ым-ишарат керектіні жеткізе алады. Ым-ишаратты кинестетикалық және визуалды деп бөліп алайық, біз көре және сезе аламыз. Визуалды ым-ишараттар әдетте біз образ ретінде бейнелерді көреміз, яғни ол сілтеп көрсететін.  Қолдарымыз жоғары бағытталады. Мысалға: болашағыңыз жайлы ойланыңыз, бұл болашаққа бағытталады, жетістігіңізді елестетіңіз. Визуалды қимыл көрсетеді, қолдар әдетте жоғары болады, кей кезде төменде түсуі мүмкін. Мысалға: мына жерде тоңазытқыш тұр, қол сілтеген кезде төменгі бағытта болады.

Кинестетикалық қимыл бұл -  күйді білдіреді, бір күйді әр түрлі жеткізуге болады. Вербалды емес бұл баға. Маңыздылықты алатын болсақ сізге бұл қаншалықты маңызды екенін көрсете алу. Визуалды (маңызды- қол әр бағытта нұсқау ретінде көрсетіледі, ал кинестетикалықты маңыздылық – салмақ ретінде өлшенеді, маған бұл маңызды яғни қолымыз көкірегіміздің тұсына бағытталады). 

Қазір бес топқа бөлінеміз, әр топта төрт адамнан болады, берілген сөздерді Ұнайды – ұнамайды

Келісемін – келіспеймін

Қызықты- қызықты емес
кинестетикалық және визуалды жестте көрсетесіндер. Бір – біріңізге ұқсатпауға тырысыңыздар. Тренингтің маңыздылығы сендердің ым-ишараларың нені көрсетеді. Әр ым-ишарат мағынаны білдіреді. Оларды ажыра білуге болады. Ым-ишарат арқылы дұрыс ой білдіруге болады.

