[bookmark: _GoBack]Жазбаша жұмыстарды жазу бойынша әдістемелік нұсқаулар

Жазбаша жұмыс студенттердің өзіндік жұмысының маңызды элементі болып табылады. Жазбаша жұмыстың негізгі мақсаты ғылыми-зерттеу дағдыларын қалыптастыру және дамыту, ғылыми әдебиеттермен жұмыс істеу, қорытынды негізінде қорытынды жасау және оны зерделеу.
Жазбаша жұмыс, ол жазбаша нысанда әр студентті орындауға тиіс екенін ғылыми жұмыстар мен аудиториялық презентациялар тыңдаушылардың ерекшеленеді, жетекшісі нысаны мен қатаң кестеге келісті. Сонымен қатар, жазбаша жұмыстың мәселесі семинарда немесе практикалық сабақта ауызша сөйлеуде қолданыла алады. Және келесі тапсырмалармен анықталады.
1. Зерттеу тақырыбының анық тұжырымдамасы.
2. оның өзектілігін, оқу дәрежесін, зерттеу жағдайын негіздеу.
3. Зерттеу барысында әдістемелік білім қолданылады.
талданатын мәселелерге теориялық және практикалық тәсілдерді танысу негізінде жүзеге 4. БАҚ-жұмыс істеуін өзекті мәселелерді одан әрі зерттеу үшін маңызы ғылыми нәтижелерін қамтиды.
5. Қорытынды формада толық, жазбаша нысаны.
Айта кету керек, жазбаша жұмыс тақырыбын таңдау еркіндікте жүзеге асырылады, соның ішінде тыңдаушыны оның тақырыбына құқығы, оны дамытудың толық негіздемесі.
Жазбаша жұмыстың тақырыбы курстың ғылыми тақырыптарына сәйкес әзірленеді.
Жұмысыңыз үшін тақырыпты таңдаңыз
Жазбаша жұмыс тақырыпты таңдаудан басталады, оған өте жауапкершілікпен қарау керек. Тақырыпты мұғалім ұсынған. Оның шамамен сипаты бар. Студент, оның ғылыми мүдделеріне негізделген, мұғаліммен келісе отырып, өз жұмысын атқаратын пәннің мәселелеріне сәйкес келуі мүмкін өз тақырыбын ұсына алады. Жұмыстың тақырыбын таңдау мәселенің мазмұнын бастапқы зерттеуге негізделуі керек. Тек осы жағдайда ғана іске асырылатын болады, бұл жұмыстың сәтті жазылуының маңызды шарты болып табылады.
Тақырып таңдаудағы негізгі қиындық, мүмкін, бұл таңдау және, ең алдымен, жұмыс жазу жұмыстың соңында емес, тақырыпты зерттеу барысында жүреді. Осыған байланысты, бұл дұрыс бағытта іздеп студент жіберуге болады мұғалімнің кеңес, студент қараңыз орынды, бірақ сол уақытта олар тақырыпты таңдау сатысында студенттің жұмысын алмастыра алмайды.
Жазбаша жұмыстарды дайындау тәртібі
Жұмысты дайындау тәртібі әдетте келесі негізгі кезеңдерді қамтиды.
1. Уақытылы жеткізу.
а. Дұрыс дизайн. Аты-жөні: автордың аты, курсы, жұмыс тақырыбы, негізгі мазмұны, әдебиеті.
2. Әдебиеттер жоспарда көрсетілген мақсаттарға сәйкес таңдалады. Сонымен қатар, мұғалімге қалай құлақ асып, дұрыс тәуелсіздік таныту керек. Студент оған қызығушылық тудыратын мәселе бойынша толық библиография таба алатын жалғыз көзі жоқ. Жаңа жарияланымдардың пайда болуы үздіксіз үдеріс болып табылады, содан кейін үнемі қадағалауды үйрену керек.
Әдебиеттерді іріктеу қандай да бір күшті талап ететін кез-келген ғылыми жұмысты жазудың маңызды кезеңі болып табылады. Библиографияны құрастыруда ғылыми кітапханалардың жаңа әдебиеттеріне жүйелі каталогтар мен арнайы шолулар өте пайдалы болуы мүмкін.
Оқу әдебиетін көшіруді, қайта жазуды рұқсат етпеуіміз керек. презентация өз сөзбен айтқанда, өз бетінше жүзеге асырылады және авторы мәселелердің мәнін түсінген куәландырады керек, ол көзқарас өз нүктесі бар және оны басқаларға түсінікті жасауға осылайша оны ұсынуға қабілетті. Бұл баға белгілеу мүмкіндігін жоққа шығармайды, әрбір дәйексөз дұрыс жасалуы керек.
Сілтемелер, түрлі көздерге сілтемелер, ескертулер қолданыстағы ережелерге сәйкес жасалады.
Жұмыс көлемі, құрылымы және мазмұны
Жазбаша жұмыс көлемі шамамен 0,1-ден 0,4 п.т. дейін болуы керек. немесе Times New Roman шрифтінде желілер арасындағы бір жарым сағат интервалмен компьютерде терілген 1-10 парақтар.
Негізгі мазмұнға мыналар кіреді:
Кіріспе қысқаша және түсінікті болуы керек. Ол шамадан тыс жүктелмеуі керек

