Лекция 14. Зауыдтық өндіруде балықтарды ұстаудың нормативтері. Гипофизарлық инъекцияға дейін және кейін өндірушілерді күту. Уылдырық инкубациясы. Сырттай қоректенуге көшу алдында дернәсілдерді ұстау.
Скорпенатәрізді (Scorpaeniformes) отрядтың систематикасы, негізгі тұқымдастарының – скорпеналар (Scorpaenidae), теңізді қораздар (Triglidae), терпугтар (Hexagrammidae), керчактар (Cottidae), голомянкалар (Comophoridae), теңізді түлкілер (Agonidae), пинагорлар (Cyclopteridae), липардар (Liparidae), долгоперлар (Dactylopteridae), сипаттамасы, биологиясы, таралуы, маңызы. Қамбалатәрізділер (Pleuronectiformes), системасы, негізгі тұқымдастарының – калкандар (Bothidae), камбалалар (Pleuronectidae), қыйсықауыздылар (Soleidae), теңіздітілдер (Cynoglossidae), сипаттамасы, биологиясы, таралуы, маңызы.
Скорпенатәрізділер (Scorpaeniformes) – теңізіді, бореальды, орташа жылы және тропикалық суларда кең таралған. Теңізіді ерштар (Scorpaenidae) субтропикалық суларда кездеседі, Қара теңізде бір түрі бар (Scorpaena scrofa). Еті дімді, бірақ улкен маңызы жок. Теңізді әтештер (қораздар), не триглалар (Triglidae) тұқымдасы 50-60 см ұзындықты балықтар, денелірі қабыршақпен немесе пластинкалармен қапталған; кеуде қанаттары улкен, ұзың, оның 3 немесе 2 қанатынаң бос сәулелері болады. Теңізді балықтар.

Терпугтар (Hexagrammidae) тұқымдасы, денесінің екі жағында бір-неше қосымша бүйір сызығы болады, Қыйыр-Шығыста (Ресейдың) маңызы улкен.

Подкаменщик (Cottidae) тұқымдасы, Европа, Солтүстік Азия, Солтүстік Американың тұшы су балықтары. Кей-бір түрлері Байкал көлдің эндемиктары, Қазақстанда кездесетің түрлері бар, оларды мұзды уақыттың реликтері деп саңауға болады. Балық шаруашалық маңызы бар, бірақ улке емес.

Байкал широколобкалар (Cottocomephoridae) тұқымдасы, көп түрлері тек Байкал көлінде кездеседі, су түбіне бейімделген, пелагикалық формалары да бар.

Голомянкалар (Commephoridae) тұқымдасы Байкал көлдің эндемиктары. 2 түрі бар, тірідей туатың балықтар.

Теңіз түлкілер (Agonidae) тұқымдасы. Балықтардың денесі пластинкатәрізді сүйекті сауытпен жабылған, Тынық және Солтүстік Атлант мухитте таралған, 20-25 см ұзындығы, кей бәр түрлері 1500 м терендікте мекендейді.

Пинагорлар (Cyclopteridae) тұқымдасы. Қысқа денелі балықтар, құрсақ қанаттары жабыспаққа айналған, кең таралған теңізді балықтар. Оларға кіретің пинагорлар мен липаристар.

Жабыспақтәрізділер (Echeneiformes) отряды. Алабұғатәрізділерге туысты балықтар. Бірінші арқа қанаты қүрдели жабыспаққа айналған. Теңізді пелагикалықжылы сулы кең таралған балықтар. Осы балықтарды теңізді тасбақаларды устауға пайдаланады.

Камбалатәрізділер (Pleuronectiformes) отряды. Ересек өкілдерінің денесі асимметриялық, көзі бастың бір жағында орналасқан. Қанаттарында тікенекті сәулелері жоқ, торсылдақтары да болмайды. 

