11. Лекция. ҚАЗІРГІ СҮТКОРЕКТІЛЕРДІҢ ГЕОГРАФИЯЛЫҚ ТАРАЛУЫ ЖӘНЕ СИСТЕМАСЫ.
Класс Сүтқоректілер, немесе аңдар - Mammalia.  Сүтқоректілердің    морфологиялық және биологиялық сипаттамасы. Жабындысының, етінің, каңқасының және ішкі органдар жүйесінің қүрылысының ерекшеліктері. Сүтқоректілердің негізгі экологиялық топтары жөне олардың қүрылысындағы ерекшеліктері. Орықтық дамуының ерекшеліктері. Сүтқоректілердің мінез-қүлқы жөне популяцияшілік қүрылымдары. қорегі және кррегін табу едістері. Жылдың қолайсыз маусымдарына бейімделуі: миграция, үйқы жене т.б. Көбеюі жене үрпағына қамқорлық.
Сүтқоректілердің экономикалык маңызы. Сүтқоректілердің биоценоздардағы маңызы.
Сүтқоректілердің шығу тегі және эволюциясы. қазба сүтқоректілердің морфологиялық және биологиялык сипатгамасы. Олардың өмір сүргең уақыты жөне қазіргі сүтқоректілермен үқсастығы.
Қазіргі сүтқоректілердің географиялық таралуы және системасы.
Кластармағы Алғашқы андар (клоакалылар) - Prototheria. Алғашқы аңдардың органдар жүйесінің морфо-физиологиялык, ерекшеліктері. Түқымдастарының ең басты өкілдерінің биологиясы жөне географиялық таралуы.
Кластармағы Авдар (нағыз аңдар) - Тһегіа. қалталы және плаценталыі сүтқоректілердің қүрылысына салыстырмалы-анатомиялық шолу. қалталылар мен плаценталы сүтқоректілердің көбеюінің және эмбриональдық дамуының ерекшелііктері.
Қалталы жене плаценталы сүтқоректілердің ең басты отрядтары мен түқымдастарының сипаттамасы, биологиясы жөне географиялық таралуы.
Қазақстанның жануарлар өлемі. қазақстанның жануарлар өлемінің қалыптасу мерзімі жөне сатылары. қазақстанның жер аумағындағы омыртқалы жануарлардың негізгі таксономиялық топтары өкілдерінің биологиясы, систематикасы жөне таралуы.

Қазақстанның жануарлар әлемін қорғау жөне қайта қалпына келтіру.

