Жалпы семинар сабақтарына қолданылатын әдістемелік нұсқаулық
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Жоғарғы мектептегі практикалық сабақтарды алдын ала қарастырып қойған. Олар   пәнді терең зерттеу үшін арналған. Олардың формалары әртүрлі Бұл тектік түсінік  шет тіл сабақтары, лабараториялық жұмыстар, семинарлық сабақтар   практикумдар. 


Практикалық сабақтар студенттерге  алынған білімді оқытушымен  бірге практикалық міндеттерді шешу үшін қолдануға дағдылануды  өңдеуде басты рөл атқарады. Төменгі курстарда практикалық сабақтар 2-3 лекциядан  кейін жүргізіледі  және логикалық түрде лекцияда басталынған жұмысты жалғастырады.


Практикалық сабқтардың мақсаты  Практикалық семинардың лекцияда  алынған білімдерді  қорытындыланған  формада тереңдетуге,  ұлғайтуға, талдап  тексеруге  және кәсіби қызмет дағдыларын  өңдеуде әрекеттесуге  арналған.       Олар ғылым ойлау мен сөйлеуді  дамытады, студенттердің  білімін тексеруге мүмкіндік  береді және  жедел  кері байланыс  құрамы  ретінде  болады. пректикалық жоспары  жалпы идеяларға  және лекциялық  курстың  бағытына сәйкес келеді. Ол  барлық оқытушылар үшін ортақ және  кафедра отырысында талқыланады.


ПС-тың жоспары әдістемесі әртүрлі  болуы мүмкін, ол оқытушының  авторлық  өзіндік қасиетіне байланысты әртурлі әдістермен ортақ дидактикалық     мақсатта жету маңызды.


Доцент, профессор  бір топта болса да ПС-ты өзі жүргізу керек, курстық және практикалық бөлімдерін  үйлестіру үшін ассистенттердің сабағына қатысу керек. Лекция  мен    ПС арасында студенттердің өзінді жұмыс жоспарлары 


ПС құрылымы негізінен  бірдей

· Оқытушы кіріспесі

· Түсініксіз материал бойынша студенттердің сұрақтарына жауап беру

· Жоспарлы бөлім ретінде практикалық бөлім 

· Оқытушының қорытынды сөзі

Сабақтың әртүрлілігі  практикалық бөліммен шығады.  Ол рефаратты  талдау, пікірталас  дайындау  жаттығулары,  бақылау, эксперименттері  болуы мүмкін.


Сабақтың мақсаты тек оқытушаға  ғана емес, тыңдаушыға  да түсінікті  болу керек.


ПС бір жерді таптап тұра беру сияқты болмау керек. Егер студенттер оның барлық оқу мүмкіндіктерінің  біткендігін түсінсе,  онда уәж (мотивация)  деңгейі күрд түсіп қалады. ПС-ты студенттер  орындалатын  тапсырмалар  қиындығының артуын үнемі сезінетіндей  етіп, қиын шығармашылық  жұмыспен, дұрыс және нақты шешімдер іздеуімен  бос емес  болатындай  етіп  ұйымдастыру керек. Индивидуалдық  амал мен нәтижелі  педагогикалық  араласудың маңызы зор.  Білім алушылар  өз қабілеттілігін,  жеке потенциялын  көрсету   және ашу мүмкіндігін алу керек. Сондықтанда  тапсырамалар мен сабақ  жоспарын  өңдеуде оқытушы  әрбір студенттердің  қызығушылығы мен  дайындық денгейін ескеру керек.

ПС –ты жүргізуде қайталаудың рөлін ескерген жөн. Бірақ ол біркелкі, жалықтырғыш  болмауы керек. Білімді бекіту үшін қайталауды жаңа тұрғыдан қарап, вариянтты түрде  жүргізу керек, бірақ бұл  жоғарғы оқу орындарының  практикасында көп ескеріле бермейтін жағдай.


Саминарлық сабақтар.

       Семинарлық сабақтардың оқыту формасы ретінде  антикалықтан келіп шығатын  көне тарихы бар. «Семинар» деген сөздің өзі латыннның «seminarium» деген сөзінен  шығады - өсетін және оқушыдан оқушыға берілетін  білімдерді «егу»  функциясымен  байланысты. Көне гректік және римдік мектептерде семинарлар пікірталас, қатысушылар  мәліметтерінің, түсініктемелердің  мұғалімдер қортындыларының  байланысы ретінде  жүргізілді XVII ғасырдан оқытудың бұл формасы Батыс Европада пайдаланылады. Ал XIX  бастап ресейлік университеттерде пайдаланылды.  Семинарлық сабақтар практикалық сипатта болды, және  белгілі бір ғалымның мектебі ретінде болатын  және  оның  басқаркынмен  студенттер  пәннің  теориялық  курсын, ғылыми зерттеудің  әдістемесін меңгеретін  Оқытудың семинарлық формасы  үнемі  дамуда болды. Қазіргі  ЖМ-те семинар гуманитарлы және техникалық  ғылымдар бойынша практикалық сабақтардың  негізгі  түрлерінің    бірі болып  табылады.  Ол студенттерде  ғылым ойлау мәдениетінің  құрамы болып табылады.  Семинар  пәнді  тереңдетіп оқуға, ғылыми танымның әдіснамасын  меңгеруге арналған. Семинарлық сабақтардың негізгі мақсаты – студенттерге теориялық  білімді зерттеліп отырған  саладағы ерекшеліктерге сәйкес  пайдаланудың  ептілігі мен  дағдыларын  меңгеру   мүмкіндігін қамтамасыз  ету. Семинарлардың  мынадай    педагогикалық мәселелрі (А.М Матюшкин)  бойынша  шешіледі. 

· Шығармашылық кәсіби ойлаудың   дамуы;

· Танымдық уәж (мотивация)

· Оқу жағдайларындағы  білімді кәсіби пайдалану

а) сәйкес ғылымның тілін меңгеру. 

б)  тұжырымдалған ой анықтамаларға сүйеніп іс жүргізу  дағдылары

в) интелектуалды мәселелер мен  теріске  шығару,  өз көзқарасын  ұстау мәселелерін құру мен шешудің ептілігі  мен дағдыларын меңгеру.

Сонымен қатар, семинарлық сабақ кезінде  оқытушы  мынадай  жеке мәселелерді де шешеді;

·  білімдерді қайталау мен бекіту 

·  бақылау

·  Педагогикалық қатнас

Қазіргі  ЖМ-де 3 түрлі семинарлық сабақтар  көп тараған 

1 Дайындық семинар 

2 Шын мәніндегі семинар  

3 Арнайы семинар 

-Семинарға дайындайтын  сабақ бірінші курста  жүргізіледі. Мақсаты – студенттерді өзіндік жұмыстың ерекшелігімен,   әдебиет, түп нұсқа,  олармен жұмыс  істеу  әдістерімен  таныстыру.  Тәжірибе көрсеткеніндей,  1-ші курс студенттері  бірнеше дерек көздермен жұмыс істей алмайтындығы  және  ұсынылған  әдебиеттер тізімін  оқып, қажетті  материялды  қалай таңдап алуды  білмейді. Сондықтан да  әдебиетпен  жұмыс істеудің  дамуына, материялды  шығармашылық  өңдеуге, ерекше  көңіл  бөлу керек, компиляциядан  және  ғылым мәселелерді  шешуге  деген компиляциялық  тәсілден  сақтандыру керек, олар  семинарға  дұрыс    дайындалудан  дамиды. Просеминардағы  жұмыстың  2-ші кезеңі  - белгілі  бір  тақырыпқа  рефереат  дайындау, оларды оқып қатысушылармен талдау.


Маңызды оқу және тәрбиелік  мәселелер  2-4 курстардың семинарында, әсіресе 4-5 курстардың  арнайы семинарларында шешіледі. Олар студенттерде материалға деген зерттеушілік амалды құрады. 

ЖМ семинарлардың үш түрі қолданылады 

1. Негізгі мақсаты белгілі бір  жүйеленген  курсты  тереңдетіп  зерттеу  болып  табылатын  және  онымен  тығыз  байланысты  семинар.

 2. Әдіснамалық қатнастардағы  курс тақырыптарының  ең маңызды  және типтісін  негізгі  өңдеуге  арналған семинар.

3. Ғылымның  жеке  мәселелер бойынша  тақырыптармен  оларды  терең  өңдеу үшін  зерттеулік   типтегі семинар. 

Семианрлық сабақтардың  формасы:


А) алдын ала  белгілі  жоспар бойынша кең түрдегі әңгіме


Б) семинар  қатысушыларының  келесі  талқылауымен  студенттердің  кішігірім  баяндамасы.


Әңгімелесуде сөз сөйлеудің  өзі қысқа  баяндама. Баяндама әдісі  ой алысуды  талап  етеді. 


Семинар – ол әрқашан студенттермен тікелей  қатынас, сенімді  қатынас. Мұндай  семинар  көбінесе  тату         ұжымның  жүйелі  ғылыми жұмысына айналады. Тәжірибелі  мұғәлімдер  шығармашылық жұмыс  атмосферасын  құра  отырып  студенттерді бағалау  сипатында сөз  сөйлеуге  бейімдейдң. Оқытушы тыңдауға нұсқау  береді  немесе  жағдайға  байланысты  талқылауға  ерекше мән береді.


Студенттердің мінезтанулық қасиеттерін ерекше отырып (комуникатифтік,  өзіне деген  сенімділік, мазасыздану) оқытушы  пікірталасты  басқарады  және рөлдерді  бөліп  береді. Өзіне  сенімсіз, тез  тіл  табыса  алмайтын  студенттерге сөз сөйлеп,  сәттіліктің  психологиялық  сезімін  сезнуге мүмкіндік беретін  жеңіл  сұрақтар  беріледі. Семинарлық сабақтар  ұйымында  бірігіп әрекет  ету принципі жүзеге  асады.  Бірігіп  оқу әрекетінің     зерттеулерінде  сәйкес  білімді   меңгеру  және ұжымдық  күш  салудың  арқасында  шешілсе жаңға тиімді болады. Сондықтан да  семинардың  әрбір  мүшесімен  алдын-ала  дайындалған  бірігіп  талқылау  ретінде  жүргізілсе  нәтижелі болады. Семинарды  осылайша  өткізу  ғылымы ойлау процесіннің дамуын  қамтамасыз  етеді.

Арнайы семинар.

Жоғары курстағы    семинар  студенттерді  арнайы мамандыққа  дайындайды, ол жас зерттеушілердің  белгілі  бір  ғылыми  мәселе сәттілік  жетекшінің  тәжірибесіне  байланысты.  Беделді маманмен  басқарылатын  арнайы  семинар ұжымдық  шығармашылыққа,  ойлауға  үйретеді. Қорытынды сабақ кезінде  оқытушы семинарларға  және  студенттердің  ғылыми  жұмыстарға  толық  шолу жасайды.


Семинарлық сабақтарға

1) Қурстың негізгі тақырыптарын, оларды меңгеру  кәсіби  дайындық  сипатын анықтайды.

2)   Т үсінуге  және  меңгеру қиын сұрақтарды  талқылаған  жөн  

 
 Семинар қатысушылардың  өзара әсері  және қатынасы     

Студенттердің әрекет ұйымының  қандай  түрі  семинарлық  сабақта  осындай  анықтауға  жауап  бере алады, қатынас  амалын  өзара әсер  ретінде қояды?   Семинарлық  сабақтың  дәстүрлі  қалыптасқан  ұйымын  қарастырайық  (топтық форма). 

Оқытушы  топпен тұтас  өзара  әрекеттеседі, оқыту  функциясын  барлығына  қатысты  орындайды. Студент сөйлегенде қатынастың  топтық  тәсілі  сақталады. Мұндай  ұйымның  кемшілігі  келесігідей:

1. Сөйлейтін студент  жеке  білімін көрсетеді, сондықтан  да қатынас  жоқ деуге болады.

2.  Ынтымақтастық  пен  өзара  көмек  жоқ. Сөйлеуге  көмектесу талпынысы тәртіпті   бұзу болып саналады       

3. Оқу әрекетіне  студенттердің  жеке  ену  жоқ 

4. Студенттің интеллетуалды  белсенділігі  шырмалады

5. Оқытушы мен студент  арасындағы  дистанция  өзара әрекет  пен қатынасқа  бөгеу  қояды

6. Студенттерде  сөйлемей  ақ, семинар  кезінде  басқа  жұмыспен  айналысуға  мүмкіндігі   бар. 

Семинарды құру формасының   өзі студенттерді   енжар  позицияға  қояды,  олардың  сөйлеу  белсенділігі  минимумға келіп тіреледі. Осылайша сабақтағы   қатынастың  топтық  формасы  адамдардың    қатынастың топтық  формасы  адамдардың  ұжымдағы  қатынасының  дәлме – дәл үлгілі  болып  табылмайды және  мамандар  дайындау  талаптарын  қанағаттандырмайды. 

Сәйкес  формаларды  іздеу «дөңгелек стол»  принціпі  бойнша  семинарлық сабақты құрудың  ұжымдық  формасына  алып келеді.

 Мұндай семинарда ынтымақтастық  пен өзара  көмек  жүзеге  асады, әрбір  студенттің интелектуалды   белсенділікке  құқығы  бар,  семинардың  ортақ  мақсатына  жетуге  мүдделі,  қорытындылар  мен  шешімдерді  ұжымдық  өңдеуге  қатысады.  Бірігіп  жұмыс істеу  жағдайында студент  белсенді  позицияға тұрады. 

«Дөңгелек столдың»  ең дәлме – дәл принціпі  пікірталас  семинарда жүзеге  асады.      

    Пікірталас  семинар – қатысушылардың  диалогтың  қатынасы,  оның  бірігіп  қатысу  арқылы  курстың  теориялық  және практикалық  мәселерге  шешіледі. Талқылауға  зерттеліп  отырған  пәннің  ең өзекі мәселерге  қатысты  сұрақтар  шығарылады. Қатысушының  әрқайысысы  баяндама  өз ойын  нақты  жеткізуді  өз көзқарасын берік ұстауға,  қате  ұстанымда  теріске  шығара  білуге үйрену.


Пікірталастың нәтижелігін  күшейтудің  қажетті  шарты болып табылады. 

«Ми штурмы»  «іскерлік  ойын»  элементтері  пікірталас семинарының  бөлігі болуы мүмкін. Біріншісінде қатысушылар  сынға  салмай  көп  идеяларды  шығаруға  тырысады,  кейін  одан  бастысы,  көңіл  бөлуге  тұрарлығы  бөлінеді  олар талқыланады және дамиды 


Екінші  жағдайда семинар  рөлдік «инструментовка» алады, Қандай  материал  талқыланатынына  байланысты  жүргізуші, оппонент, рецезент,  логик,    психолог,  сарапшы  және т.б.  рөлдерді  негізуге  болады.  


Пікірталас  семинарды  жүргізуші  пікірталаты  басқару  бойынша  оқытушы  өкілеттілігін  алады, пікірледің  орындылығы  мен  дәлденгендігін  бақылайды. Оппонент  немесе рецензент   баяндаушының  ұстанымын айтып беріп, осал,  даулы  жерін,  қателерін  табады,  шешімнің  сәйкес  вариантын  ұсынады.


Логик баяндаушы  мен  оппоненттің  пайымдауында  қайшылықтар  мен  логикалық  қателерді  шығарады,   түсініктерді анықтауды,  дәлелдеулерді  талдауыды. Психолог  өара әрекеттесудің  нәтижелілігін,  талқылаудың  орындылығын  бақылайды, әдепсіз  тәртіпке  жол  бермейді  және  диалог  ережелерін  бақылайды. Психолог  өзара - әрекеттесудің  нәтижелегін,  талқыдаудың  орындылығын  бақылайды, әдепсіз  тәртіпке  жол  бермейді   және диалог  ережелерін  бақылайды.


Сарапшы пікірталастың  нәтижелілігін,  бағалайды,  оғна қатысушылардың  жеке  қосқан  үлесі   туралы  ойын  айтады және  т.с.с. Психолог пен сарапшының  функцияларын  қиылысады. Мұндай семинардағы ерекше  рөл  оқытушыға  беріледі  Оқытушының міндеті 

1. Талқыланатын  мәселелер  мен сұрақтар  шеңберін анықтау

2. Семинар  тақырыбы бойынша  баяндаушылар  баяндамашылары негізгі  және  қосымша  әдебиетті таңдап  беру.

3. Ұжымдық  жұмыстағы студенттердің  қатысу  формасын  және  функциясын  біліп беру.

4. Студенттердің таңдап алынған  рөлдік  қатысуға дайындау.

5. Семинар жұмысын басқару.

6.  Пікірталасқа жалпы қорытнды жасау.

Семинарлық сабақтардың  ерекше формасы бар. Ол арнайы  курсты оқуда жиі  қолданылатын  зерттеу  семинары.


Семинардың басында оқытушының  ұсынысы бойынша  студенттердің  тақырыбы  бойынша  өзекті  мәселелер  тізімін  алады.  5-15 минут ішінде  студенттер  ой алысады,  сөз  сөйлеуге  дайындалады. Топ бөлігі  баяндамашыны шығарады. Ал топ бөлігінің  басқа     студенттерімен  оқытушымен немесе басқа топ бөлігінің  студенттерімен  қойлған  сұрақтарға  жауап береді. Сабақ  соңында  оқытушы  қорытынды  шығарады  және  және студенттердің жұмысын бағалайды.  

Семинарлық сабақтардың бағалау критерилері

 Мақсатқа бағыттылық: проблема құру,  теорияны  практикамен  байланытыруға  ұжымы.

Жоспарлау:  бағытталған  пәндермен  байланысты  негізгі сұрақтарды бөлу, әдебиет  тізімінде  жаңалардың болуы.

Семинарды  ұйымдастыру:  пікірталасқа  шақыра білу  және  үзбей  қабілеті; барлық  жауаптарға  құрылымдық талдау,  оқу  уақытының мәселені  талқылаумен  толтыру  оқытушының  тәртібі.

Семинарды ұйымдастыру: пікірталасқа  шақыра  білу  және  үзбей  жалғастыру қабілеті;  барлық  жауаптарға  құрылымдық  талдау,  оқу  уақытының  мәселені талқылаумен  толтыру;  оқтушының тәртібі.  Семинарды  жүргізу  стилі; өткір  сұрақтарды қоюмен  қызу,  жанданған  немесе  ойды да  қызығушылықты да  тудырмайтын  енжар  жүргізу.

«Оқытушы» - студент қатынасы: сыйлы, шамамен  талапты,  немқұрайлы.                   

Топты басқару: студенттермен тез қатынас, топта өзін сенімді ұстау, студенттермен  дұрыс  және әділетті  әрекеттестік  немесе керісінше,  көтеріңкі екпін,  басқа  студенттердің енжарлы етіп  калдыра  отырып,  жұмыста  көшбасшыларға сүйену.

Оқытушының  ескертулері: маманданған, жалпылаушы немесе ескертулер  жоқ. 


Оқытушының  семинарларда  жазбалар жүргізеді: жүйелі түрде, сирек, жазба  жүргізбейді.

2.3 Лабараториялық жұмыстар 

Лабаролоториялық сабақтар  терялық  әдіснамалық  білімді  және практикалық  іскерлік  және студенттер  дағдысын  оқу – зерттеулік  сипттағы  әрекеттің  тұтас  процесінде  біріктіреді. Экспримент қәзіргі  жаңа  формасында  инженерлерді дайындауда  жоғарғы  рөл  ойнауда. «Лаборотория»   латынның  «Labor»   сөзінен шыққан – еңбек,  жұмыс,  қиындақ  мағынасын  білдіреді. Егерде  заманнан  оның мағынасын  пайда  болған  ғылымы  және тұрмыстық  мәселелерді  шешу  үшін  ой  денелік  күш  салумен  байланысты.

Лаороториялық  жұмыстар  оқу   мамандығына  байланысты  айқын  көрсетілген ерекшелігі бар.  Сондықтан  да әрбір   жақты  жағдай  үшін  әдіснемелік  ұсыным орынды. Жалпы педогогикалық  ұсынсмдардан  мынаған  көңіл бөлейік. Біріккен  топтың  әрекет-ең тиімді  формалардың  бірі. Оның нақты  бейімділігін  оқытушының  күш салуына  байланысты.  Практикалық  тапсырманы студенттерді  терең өзіндік жұмысқа  бағыттайтындай, олардың  ой әрекетін қарқындататындай, практикалық  жұмыстардың  тәсілдерімен қаруландыратындай  етіп  қою  маңызды.   Кез- келген  практикалық  сабақтың  маңызды  жағы болып  жаттығулар  болып  табылады.  Жаттығудағы  негіз  лекцияды  дамытылған  теория ұстанымынан  талдауға түсетін  мысал. Ережеге  сай негізгі  назар  нақты іскерлік,  дағдылардың  құрылуынан бөлінеді, бөлінеді,  мұның  өзі студенттер  әрекетінің  мазмұнын  анықтайды – тапсырмаларды  шешу, графикалық жұмыстар,  ғылым түсінігі мен  категорияларын  нақтылау. Студенттермен  жаттығулар  жүргізгенде мағына  беруге  және  түсінуге  қабілеттіліктің  дамуына арнайы көңіл  бөлу керек
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