Дала аймағын қорғау және негізгі белгілері, табиғат жағдайлары, ормансыз болуының себептері.
Далалардың негізгі белгілері. Далалардағы өсімдіктер жабыны біркелкі емес. Солтүстіктегі далалар оңтүстіктегіден, ал Батыстағы далалар шығыстағысынан басқаша (Культиасов, 1981). Дегенмен, далалардың кейбір жалпы белгілерін атап айтуға болады: 

Дала аймағыныңтабиғатжағдайлары. Климаты. Жылдықжауын-шашынмөлшері 250 мм деп (оңтүстікте, Қазақстанныңбетегелі-қаудалаларында) 600 мм –гедейін (Украинадағыормандыдаланыңсолтүстікшекарасында). Шығысқажылжығансайын (мысалы, Байкал маңында) жылдықжауын-шашынмөлшері 160 мм дейінтөмендейді. Шөлдераймақтарыменсалыстырғанда дала аймағындажауын-шашынныңеңкөпболатынмезгіліолжазайлары (маусым-шілде), ал ең аз болатынмезгіліқысайлары (қаңтар-ақпан) немесекөктемайлары (наурыз-көкек). Бұлайболуы дала өсімдіктерініңдамуындаөтемаңызды. 

Топырағы. Дала аймағысолтүстіктеноңтүстіккедейінсозылуышамамен 500-600 км шамасында. Сондықтантопырағыбіркелкіемес. Орманды дала территориясыныңайтарлықтай мол бөлігінсұржәнесұр-қара-сұртопырақтаралыпжатыр.

Дала аймағыфлорасынегізінен Плейстоцен жәнеГалоценніңекіншіжартысындақалыптасты, яғникөршілес (Жерортатеңізі, Иран, Орталық Азия) флораларыменсалыстырғандажасболыпесептеледі. 

Дала аймағыөсімдіктерініңтіршілікформаларынакелетінболсақ, өзуақытындадалалықөсімдіктертіршілікформаларыныңбірнешеклассификацияларыұсынылған (Г.Н. Высоцкий, 1915; П.И. Казакевич, 1922; Б.А. Келлер, 1933; В.В. Алехин, 1936; Е.М. Лавренко, 1940 жәнет.б.).

Тіршілікформаларынклассификациялаудыңкейбіртобыжобаларыментанысайық. Г.Н. Высоцкий (1915) дала аймағыөсімдіктерініңбиологиясынзерттеп, өзініңклассификациясыныңжобасынұсынды. 

Г.Н. Высоцкийдіңжобасыннегізге ала отырып, оныңшәкірті Л.И. Казакевич (1922) өзжобасынұсынды. 

Б.А. Келлер (1933) дала өсімдіктерітіршілікформаларынклассификациялаудыңжинақталғанжобасынұсынды. Автордыңойыншабұлжобадаладакездесетінөсімдіктердіңтіршілікформаларынтүгелқамтиды.

