Сирек және жоғалып бара жатқан түрлерді қорғаудағы Қызыл кітаптың рөлі.
БұлтақырыпбойыншаәртүрліҚызылкітаптарға (табиғаттықорғаудыңхалықаралықбірлестігініңҚызылкітабы, КСРО және ТМД елдеріҚызылкітаптары, ҚазақстанРеспубликасыныңҚызылкітабыжайлы) шолужасалады. ҚазақстанРеспубликасыныңҚызылкітабыныңқұрылымытуралытүсініктерберіледі. ҚазақстанРеспубликасыныңҚызылкітабынажануарлар мен өсімдіктертүрлерінқорғаужөніндегііс-шаралардыөңдеужәнемәліметтердіжинақтауреті. АймақтықҚызылкітаптардыңмаңызытуралытабиғаттықорғаудыңхалықаралықбірлестігініңклассификациясыынасәйкескатегориялар. ҚазақтыңҚызылкітабынаенгізілгенфилостататүрлерініңқұрылымы. АймақтықҚызылкітаптардапопуляциялыққарым-қатынасжасаудақолдануқажетекендігітуралыдәрісбойыншақаралады.

Қорықтарұлттықбақтарұйымдастырубиоалуантүрлілікісақтаудамаңыздырөлатқарады, бірақмәселенітолығыменшешпейді. Қазақстанда 7 ботаникалықбақ бар (Алматыда, Қарағандыда, Рудныйда, Жезқазғанда, Ақтауда, Түркістанда). ОларғақосымшаҚызылордаботаникалықбағыныңқұрылысыбасталды, Астана қаласында таза Ақмолаоблысыныңбағын салу жоспарланды. Есікауылыжәне Шымкент қаласындадендрариллар бар. Ботаникалықбақтар мен дендрарилардыОрталықАзиядағыжергіліктіжәнеәлемдікфлораныңірітоптамаларыорналасқан. Топтамалық ... құрамына 4012 орнаментальды, 1985 ағаштекті, 987 тропикалықжәнесубтропикалық, 794 жемістіжәнежидекті, 572 техникалық, 491 дәрілік, 957 малазықтықөсімдіктертүрлерікіреді. Сиреккездесетінжәнежойылып бара жатқантүрлердіңгермаплазмалықбанкі бас ботаникалықбағында (Алматы) 235 түр, Алтай ботаникалықбағында – 150 түр, Қарағандыботаникалықбағында 50 түрсақталуда. Бұләрине аз, бұлбағыттағыжұмыстаркелешектебелсендірекжүргізілуікерек. 
ҚазақстанРеспубликасыэкологиялықкодексіменөсімдікәлемі, оныңтүрлікалуантүрлілігіндебарлық даму саласындақұқыққорғаудыңжекенысаныретіндеанықталғандығытуралы. Жануарлар мен өсімдіктербізөмірсүріпжатқанбиосфераныңбөлігіекендігітуралы. Жойылып бара жатқанжануарлардықорғаушараларынұйымдастырмасакететіндігітуралы. 

ҚазақстанРеспубликасыныңОрманкодексі тек өсімдікәлемінайрықшақорғау мен пайдаланудырегламенттейтіндігітуралыҚазақстанныңұлттықзаңшығарушыларымен тек орманөсімдіктерінемәнберілген, осығанбайланысты «Жасылөсімдікәлемітуралы» ҚазақстанРеспубликасыныңзаңынқабылдаукеректігітуралы. 

XVI Халықаралықботаникалықконгресте (АҚШ, Сент-Луис, 1999) қабылданған ІІІ қатартуралы. Адамзаттыңбүкілөміртіршілігініңбарлықжағынан да өсімдіктергетәуелділігінескереотырып, Конгрескеқатысушылардыңөсімдіктердіпарықпентұтынуға, тұрақтыбақылауға, олардыкешендітүрдеқорғаушараларыніскеасыруға, ботаникалықізденістергежағдайжасауға, өсімдіктертуралыбарлықақпаратты интернет арқылыалуданоңайлатуға, әрелдегіөсімдіктердіңжағдайынұлттықдеңгейдетізімінжазудыжалғастыруға, шаруашылықмаңызы бар өсімдіктердіқорғаушараларынқарқындыжүргізугешақырғандығытуралы. Lycodiophyta, PolypodiophytaжәнеPinophytaҚызылкітапқаенгенөсімдіктердіңботаникалықсипаттамасы, ареалы жәнеолардыңқазіргіжағдайытуралы. 

