Әл-Фараби атындағы Қазақ ұлттық университетінің ПОӘК-не арналған        
                                                 регламент/талаптары

     Білу (өзіндік пікір қалыптастыру, ойды тиянақтау, оңтайлы шараларды ұйымдастыру, деректі анықтау, тәжірибені қайталау, іске қосу, есте сақтау, атап көрсету, реттеу, жандандыру/өрістету, көрнекі көрсету, түсіндірмелеу, мәтіндендіру және т.б).
     Түсіну дегеніміз – оқиғаны, құбылысты сипаттай алу, аудиторияға жеткізе білу, контентті қайта форматтай алу, уәждемелеу, жіктемелеу, талқылау,  ізденістің дұрыс жолын табу.
    Қолдану (фактілерді іріктей білу, көрнекі көрсете білу, ажарлай білу, интерпретациялау, мәліметтермен жұмыс істей білу, идеяны іс жүзіне асыру, проблеманың шешімін табу, қол жеткен нәтижені есепке ала отырып, оны лайықты баяндай білу және т.б.).
     Талдау дегеніміз – сараптау, бағалау, жіктемелеу, салыстыру, салғастыру, ұқсастықтарды анықтау, ұқсасқтықтар мен айырмашылықтарды көрсету, сынай білу, себеп-салдарды түсіндіру, сынақтан өткізу, нәтижелерді жинақтау, қорытынды жасау  және т.б.).
     Синтездеу (идеяларды генерациялау, теорияландыру, тиісті шараларды ұйымдастыру, салыстыру, жүйелендіру, жасақтау, өрістету, эксперимент жасау, нәтижелерді жинақтау, жоспарлау, дайындау, негіздеу, ұсыну, баяндау, жобалау, межелес пәндер білімін интеграциялау және т.б). 
     Бағалау дегеніміз – салмақтау, талқылау, таңдау, рецензиялау, кеңес беру, қолдау, сынау, негіздеу, салыстыру, қорғай/қорғана білу, баға беру, дәлелдеу, болжам жасай білу, қорытынды шығару және т.б.
     Білім беру саласындағыдағды дағдылар (рефлексияға дайын болу, өз жетістіктеріңді әділ бағалай алу, әртүрлі жағдайды саралай білу, соны компетенциялар жасақтаудың қажеттілігін сезіну, тұлғалық және кәсіби жағынан әрі қарай жетілудің бағыт/бағдарын анықтау, мамандықты өзгертуді алдын ала ойластыру, өз қабылетіңді қолданудың аса тиімді жолдарын іздестіру, қоғам дамуына үлес қосу және т.б.).
     Ынтымақтастыққа дайын болу (зәру проблемаларды, мақсат/міндетті, белгілі бір ережелерді тұжырымдау, қорытынды шығару; талаптар, өлшемдер мен принциптерді анықтау; уәж айту,негіздеу, өз көзқарасыңды қорғау, шешім қабылдау, оппонент/қарсыластарыңды сендіру және т.б.).
     
     Әл-Фараби атындағы Қазақ ұлттық университетінің ПОӘК-не арналған жоғарыдағы регламент/талаптарына сәйкес «Ғылыми-көпшілік журналистика» пәнінің МОӨЖ-іне арналған әдістемелік ұсыныстар:
     
1. Ұлттық құндылықтарды барынша ескеру.
1. Берілген тапсырмамен мұқият танысу, ой елегінен өткізу.
1. Тапсырманы орындаудың/шешудің оңтайлы жолдарын (әдістерін) іздеу.
1. Ұсынылған теориялық әдебиеттерге жүгіну.
1. Дәріскердің ойлары мен пікірлерін еске алу.
1. Мерзімді баспасөз материалдарынан мысалдар іздеу.
1. Интернет ресурстарды лайықты пайдалану.
1. Өз бетінше іздену.
1. Дереккөдерін тексеруден өткізу. Фактчекинг әдісін тиімді пайдалану.
1. Әлемдік журналистика тәжірибесімен салыстыру.
1. Салыстырмалы сараптама жасау.
1. Жауаптың сауаттылығы.
1. Ойдың ерекшелігі.
1. Баяндаудың жүйелілігі.
1. Жауаптың шынайылылығы.
1. Баяндау стилінің жүйелілігі, логикалық дәйектілігі, байыптылығы.
1. Мақсат айқындығы.
1. Студенттің міндетті түсіне білуі.
1. Нәтиже деңгейінің жоғарылығы.
1. Студенттің/магистранттың салмақты қорытынды жасай білуі.
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? л - Фараби атында ? ы  ? аза ?   ? лтты ?  университетіні ?  ПО ? К - не арнал ? ан                                                             регламент/талаптары           Білу  ( ? зіндік пікір  ? алыптастыру, ойды тияна ? тау, о ? тайлы шараларды  ? йымдастыру, деректі аны ? тау,  т ? жірибені  ? айталау, іске  ? осу, есте са ? тау, атап  к ? рсету, реттеу, жандандыру/ ? рістету, к ? рнекі к ? рсету, т ? сіндірмелеу, м ? тіндендіру  ж ? не т.б).         Т ? сіну дегеніміз  –   о ? и ? аны,  ?? былысты   сипаттай алу,   аудитория ? а   жеткізе білу,  контентті  ? айта форматтай алу , у ? ждемелеу, жіктемелеу, тал ? ылау,  ізденісті ?   д ? рыс жолын табу.        ? олдану  (фактілерді іріктей білу, к ? рнекі к ? рсете білу, ажарлай білу,  интерпретациялау, м ? ліметтермен ж ? мыс істей білу, идеяны іс ж ? зіне асыру,  проблеманы ?  шешімін табу,  ? ол жеткен н ? тиж ені есепке ала отырып, оны лайы ? ты  баяндай білу ж ? не т.б.).         Талдау дегеніміз   –   сараптау, ба ? алау, жіктемелеу, салыстыру, сал ? астыру,  ?? састы ? тарды аны ? тау,  ?? сас ? ты ? тар мен айырмашылы ? тарды к ? рсету, сынай білу,  себеп - салдарды т ? сіндіру, сына ? тан  ? ткіз у, н ? тижелерді жина ? тау,  ? орытынды жасау   ж ? не т.б.).         Синтездеу   (идеяларды генерациялау, теорияландыру, тиісті шараларды  ? йымдастыру, салыстыру, ж ? йелендіру, жаса ? тау,  ? рістету, эксперимент жасау,  н ? тижелерді жина ? тау, жоспарлау, дайындау, негіздеу,  ? сыну, баяндау, жобалау,  межелес п ? ндер білімін интеграциялау ж ? не т.б).          Ба ? алау дегеніміз   –   салма ? тау, тал ? ылау, та ? дау, рецензиялау, ке ? ес беру,  ? олдау,  сынау, негіздеу, салыстыру,  ? ор ? ай/ ? ор ? ана білу, ба ? а беру, д ? лелдеу, болжам жасай білу,  ? орытын ды шы ? ару ж ? не т.б.         Білім беру саласында ? ыда ? ды   да ? дылар   (рефлексия ? а дайын болу,  ? з жетістіктері ? ді  ? діл ба ? алай алу,  ? рт ? рлі жа ? дайды саралай білу, соны компетенциялар жаса ? тауды ?   ? ажеттілігін сезіну, т ? л ? алы ?  ж ? не к ? сіби жа ? ынан  ? рі  ? арай жетілуді ?   ба ? ыт/ба ? дарын аны ? тау, маманды ? ты  ? згертуді алдын ала ойластыру,  ? з  ? абылеті ? ді  ? олдануды ?  аса тиімді жолдарын іздестіру,  ? о ? ам дамуына  ? лес  ? осу ж ? не т.б.).         Ынтыма ? тасты ?? а дайын болу   (з ? ру проблемаларды, ма ? сат/міндетті, белгілі бір  ережелерді т ? ж ырымдау,  ? орытынды шы ? ару; талаптар,  ? лшемдер мен принциптерді  аны ? тау; у ? ж айту,негіздеу,  ? з к ? з ? арасы ? ды  ? ор ? ау, шешім  ? абылдау,  оппонент/ ? арсыластары ? ды сендіру ж ? не т.б.).                 ? л - Фараби атында ? ы  ? аза ?   ? лтты ?  университетіні ?  ПО ? К - не арнал ? ан  жо ? арыда ? ы регламент/талаптарына с ? йкес « ? ылыми - к ? пшілік журналистика»  п ? ніні ?  МО ? Ж - іне арнал ? ан  ? дістемелік  ? сыныстар:           1.   ? лтты ?   ?? ндылы ? тарды барынша ескеру.   2.   Берілген тапсырмамен м ?? ият танысу, ой елегінен  ? ткізу.   3.   Тапсырманы орындауды ? /шешуді ?  о ? тайлы жолдарын ( ? дістерін) іздеу.   4.   ? сыныл ? ан теориялы ?   ? дебиеттерге ж ? гіну.   5.   Д ? ріскерді ?   ойлары мен пікірлерін еске алу.   6.   Мерзімді баспас ? з материалдарынан мысалдар іздеу.   7.   Интернет ресурстарды лайы ? ты пайдалану.   8.   ? з бетінше іздену.   9.   Дерекк ? дерін тексеруден  ? ткізу. Фактчекинг  ? дісін тиімді пайдалану.   10.   ? лемдік журналистика т ? жірибесімен салыстыру.   11.   С алыстырмалы сараптама жасау.   12.   Жауапты ?  сауаттылы ? ы.   13.   Ойды ?  ерекшелігі.  

