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Семинардың  мақсаты студенттерді жаһандану мен адамзат баласының мәдени жетістіктерін игеруге, мәдениеттің қалыптасуы мен дамуының әмбебаптық заңдылықтары мен негізгі түрлерін меңгеруге және әлемдік мәдениеттің інжу-маржанын өз беттерімен түсініп-білуге, кәсіби деңгейлерін одан әрі арттыруға бағдарлау болып табылады.
Кеңестер

Адамзат тарихында қоғам уақыт өткен сайын түбегейлі өзгерістерге ұшырап, жаһандану жағдайында өз құндылықтарын ой елегінен қайта өткізіп, рухани жаңғыруға даңғыл жол ашуда. Сондықтан бүгінгі таңда өркендеп келе жаһандану пәнінің өзекті мәселелерін, әсіресе, бұрыннан қалыптасқан мәдени құндылықтар жүйесін жаңа заман тұрғысынан қайта қарау қажеттілігі туындап отыр. Жас мамандарды бір тұтас және жан-жақты тұлға ретінде қалыптастыруда  олардың өзіндік қабілеттері мен табиғи қасиеттерін барынша дамытатын, өркениеттілік құндылықтарға негізделген білімді бойларына сіңіріп, заман ағымына байланысты материалдық және рухани байлықтардың түбегейлі өзгеруін ой елегінен өткізе отырып, рухани-адамгершілік, мәдени-құндылықтық болмыстарын байытуда және өзіндік рухани жетілу жолдарын қалыптастыруда оқытылатын басқа пәндер арасында осы  пәнінің алатын орны ерекше. Жоғары оқу орындарындағы жалпы білім беретін пән ретінде жаһандану курсының ХХ1 ғасырдың білікті, білімді мәдениетті адамын қалыптастыруда  жас ұрпақ мектеп қабырғасында-ақ жаратылыс тану мен әлеуметтік-гуманитарлық пәндердің негіздерін игеруі қажет. Жоғары оқу орындарында өтілетін Қазақстан тарихы, философия, әлеуметтану, психология, педагогика, саясаттану, құқық негіздері,этнология, тіл білімдері, әдебиет, өнертану, дінтану, т.б. пәндермен байланысында мәдениеттанулық білімдер әрі қарай нақтылана, толыға түседі.
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  бағдарлама мазмұны
Жаһанданудың түсінігі мен феномені
Жаһандану түсінігі. Жаһандану мәселесі. Әлеуметтік және ғылыми-техникалық прогресс. Шығыс және Батыс Әлемдері арасындағы жаһандану процесі. Жаһандану –жалпы және көп қырлы процесс. Жаһандану процесіндегі ұлттық ерекшеліктер. Ұлттық талпыныстар. Ұлттық мақсаттар. Жаһандану процесіндегі мәдениқұндылықтар.  

Модернизм, индустрализм, фордизм: қоғамның экономикалық негізі. 

Биотехнология, лазерлі техника, жұмыс техникасының дамуы. Модернизм түсінігі. Индустриализм түсінігі. Фордизм түсінігі. Мәдени өзгерістер. Қоғамның экономикалық негізі. Қоғамдағы орын алатын мәдени процесстер. Шексіз қозғалыс.
Постиндустралды қоғам теориясы (Белл, Турен). Постиндустралдық қоғам мәдениетінің артықшылығы.

Постиндустриализм. Мәдениетаралық коммуникация. Қазақ мәдениеті. 

Жаһандану модельдері. Неолибералдық және гуманистік-ноосфералық модель. Селекция ұғымы. Құрылымдық интеграция. Модификация. Қайта өндіру.
Экономикалық жаһандану. Жаңа әлемдік тәртіп

Экономика саласындағы жаһандану. Экономикалық жаһандану процесі. Халықаралық саяси-экономика  өкілдері. Экономикалық және саяси өзгерістер. Экономика саласындағы  жаһандану.
Мәдени өндіріс теориясы және оның негізін салушылар. 
Рәміздік өндіріс тұтыну ретінде.
Мәдениет және жаһандану
Жаһандану процесіндегі мәдени құндылықтар. Мәдениет және жаһандану арасындағы байланыстар. Жаһандану кезеңінде жастардың рухани құндылықтарының трансформациясы. Инновация және мәдениет. Жаһандық құндылықтар.Мәдениет және саяси жаһандану.Мәдениет және экономикалық жаһандану. Мәдени жаһандану.
Жаһандану және медиакоммуникация
Медиакоммуникация. Жаһандану және мәдени жекелену. Жаһандану және оның этникалық мәдениетке әсері. Медикоммуникация  және мәдени идентификация мәселелері. Мәдениет аралық коммуникациядағы негізгі құндылықтар. Ұлттық мәдениет және дентификация.
Торлық қоғам теориясы және синергетика
Мәдениет феномендері. Синергетикалық парадигма. Күрделі жүйелер теориясы. Ақпарат теориясы. Басқару теориясы. Тепе-теңдіксіз термодинамика 

Семинар тақырыптары

Жаһандану процесі және мәдениеттің жаһандануы
Жаһандану жағдайында әлеуметтік-мєдени динамиканы аныќтау мєселесініњ өзектілігі неде?

Мәдени сұхбат және жаһанданудан одан туындайтын процестер

Мәдениетаралық коммуникациядағы мәдени құндылықтар

Қазақ мәдениеті жаһандану кеңістігінде

Жаһандану модельдері
Қазақ мәдениеті және жаһандану процесі

Жаһанданудың экономикалық  және саяси мағынасы

Айналмалы кезеңділік пен толқындық теңселулер туралы идеялар.
Шығармашылық инкультурация  тәсілі ретінде
Синергетикалық ұстанымның алғышарттары

Адам әлемі  жаһандық мєдениет есебінде
Жаһандық құндылыќ дегеніміз не?

СӨЖ  тапсырмалары
Мәдениет типологиясы және жаһандану
Жаһандану және қазақ мәдениеті
Жаһандану. Мәдениет-философиялық ойлар және түсініктемелер

Жаһандану. Түркі елдерінің мәдениеті
Жаһандану. Шаруашылық мәдениет типтері
Жаһандану. Қазақ мәдениетінің құқықтық типологиясы
Қазақ мәдениетінің діни типологиясы
Этномәдениет және маргиналдылық
Қазақстандағы мәдени мұра мәселелері
Жаһандану. Қазақстандағы әлеуметтік –мәдени процестер
Жаһандану жағдайындағы мәдениет хронотоптары 
Қазақстандағы инновациялық мәдениеттің негізгі мәселелері
Ұсынылған әдебиеттер тізімі
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