Midterm Exam
Теория квалификации преступлений

1.  Дайте понятие квалификации уголовного правонарушения.
2. В чем состоит значение правильной квалификации?
3. Назовите этапы квалификации уголовных правонарушений. Охарактеризуйте их.
4. Какой уголовный закон считается действующим, чтобы участвовать в квалификации уголовного правонарушения?
5. Влияет ли на квалификацию уголовных правонарушений обратная сила уголовного закона,  и каким образом?
6. Что такое «конкуренция норм»? Назовите правила квалификации уголовных правонарушений при конкуренции норм.
7. Понятие оконченного и неоконченного преступления, стадии совершения преступления.
8. В чем отличие множественности от единичного уголовного правонарушения?
9. Каковы особенности квалификации приготовления к преступлению и покушения на преступление и чем они вызваны?
10. Влияет ли на квалификацию приготовления к преступлению и покушения на преступление деятельное раскаяние?
11. Формы соучастия и квалификация действий отдельных соучастников.
12. Вопросы квалификации преступлений, совершаемых в соучастии в случаях, предусмотренных статьями Особенной части УК РК в качестве отягчающих обстоятельств.
13. Квалификация общественно опасного деяния, совершенного с участием лица, не достигшего возраста уголовной ответственности за данное преступление, или невменяемого.
14. Квалификация действий соучастников при эксцессе исполнителя и при добровольном отказе одного из соучастников от участия в преступлении.
15. Квалификация неудавшегося подстрекательства и неудавшегося пособничества.
16. Каковы особенности квалификации действий организатора?
17. Объективные и субъективные признаки поведения  исполнителя, организатора, подстрекателя и пособника.
18.Понятие посредственного причинения и его квалификация.
19. Виды подстрекателей.
20. Виды пособничества и отграничение его от укрывательства.
21. Ответственность соисполнителей.
[bookmark: _GoBack]22. Особенности неоконченной преступной деятельности соучастников.
23. Соучастие со специальным субъектом.
24. Решить задачу
В связи с изменением размера таможенного платежа Перов, обвиняемый в совершении преступления, предусмотренного ст. 236 УК РК, потребовал прекратить уголовное дело в отношении его в связи с декриминализацией. 
Подлежит ли его требование удовлетворению? Почему?
25. Решить задачу
Ермекбаев, обвиняемый в совершении преступления, предусмотренного ст. 361 УК РК, потребовал прекратить в отношении его уголовное дело в силу того, что новым законом его должностные полномочия расширены. 
Как должен решаться вопрос об ответственности Ермекбаева? Почему?
26. Решить задачу
Киреев с целью устранения конкурента по торговле решил убить Вайнера. С этой целью он нанял Шохина, заплатив за убийство 10 тыс. долл. США. Шохин замаскировал у подъезда дома, где жил Вайнер, взрывное устройство. Когда Вайнера выходил из подъезда, Шохин с помощью радиосигнала произвел взрыв. В результате Вайнер был убит, его телохранителю Стогову был причинен тяжкий вред здоровью, а находившемуся неподалеку Журавлеву причинен вред средней тяжести. 
Квалифицируйте действия Киреева и Шохина.
27. Решить задачу
Погодин на почве мести за донос о совершенном им разбое решил убить Митирева. В один из дней, в состоянии сильной степени опьянения, Погодин пришел к дому Митирева, вызвал его на веранду и выстрелил в него на расстоянии 13 метров дважды из охотничьего ружья. Во время второго выстрела на веранду выбежала жена Митирева. Вследствие того, что ее муж, смертельно раненный от первого выстрела, стал падать, она оказалась на виду, и часть заряда от второго выстрела попала в нее, причинив ей тяжкий вред здоровью. В ходе судебного разбирательства дела Погодин заявил, что он стреляя в Митирева, мало думал о том, что часть заряда может попасть в жену потерпевшего, к тому же он не предполагал, что она выбежит на веранду. 
Какова форма вины Погодина по отношению к причинению смерти и тяжкого вреда здоровью? Дайте обоснование своему решению.
28. Решить задачу
Иванов, в темное время суток, в безлюдном месте подкараулил ранее ему незнакомую гр. Павлову, с применением насилия затащил ее в подвал нежилого дома. В подвале Иванов, приставив к шее Павловой нож, потребовал, чтобы она разделась. Потерпевшая отказалась выполнить его требования, стала активно сопротивляться, кричать и звать на помощь. Иванов нанес ей несколько ударов по различным частям тела, пытался повались ее на пол, с целью изнасилования. Однако потерпевшая продолжала активно сопротивляться, также наносила ему удары ногами по телу. Затем Иванов, устав от борьбы и осознав тщетность своих действий, с места преступления скрылся. 
Имеется ли в данном случае добровольный отказ от совершения преступления? Дайте оценку содеянного, квалифицируйте действия Иванова. Дайте юридический анализ состава преступления.
29. Решить задачу
Атабеков   похитил из сумки Карамендиной извещение о почтовом переводе и удостоверенье личности. Затем, он попросил свою знакомую Турсунову получить по переводу деньги, после чего они их потратили, а удостоверенье личности  Атабеков  выбросил.
Дайте оценку содеянного, квалифицируйте действия  Атабекова  и Турсуновой.
30. Решить задачу
Инина, зная, что ее муж любит другую женщину, решила устранить соперницу, обезобразив ее лицо. С ϶ᴛᴏй целью Инина на законном основании приобрела газовый пистолет, рассчитывая, что при выстреле с расстояния 1 метр причинит сопернице пороховой ожог. После двухнедельных тренировок, выследив \соперницу в безлюдном месте и остановив ее, Инина прицелилась ей в лицо и нажала на спусковой крючок, но выстрела не произошло, т.к. ослабла пружина бойка.
Дайте уголовно-правовую оценку содеянного Ининой. Как в науке уголовного права называется описанная ситуация и каковы ее уголовно -правовые последствия?
31. Решить задачу
Великанов, имея намерение изнасиловать Шкатову, пригласил ее на загородную дачу, якобы для знакомства со ϲʙᴏими родителями. Когда Шкатова обнаружила, что на даче они одни, и попыталась уйти, Великанов повалил ее на диван, стал срывать с нее одежду, разорвал нижнее белье. Поскольку Шкатова активно сопротивлялась, кричала, звала на помощь, Великанов набросил ей на лицо подушку больших размеров. В результате у Шкатовой возникла острая дыхательная недостаточность тяжелой степени, и она потеряла сознание.
Великанов, увидев ее в таком состоянии, отказался от ϲʙᴏей цели и уехал с дачи, оставив Шкатову, но, опасаясь за ее жизнь, по телефону вызвал «Скорую помощь», не назвав себя.
Дайте оценку содеянного, квалифицируйте действия  Великанова.
Определите, содержатся ли и действиях Великанова признаки добровольного отказа от преступления. Укажите отличия добровольного отказа от деятельного раскаяния.
Каково уголовно-правовое значение факта вызова  «Скорой помощи»   Великановым?
32. Решить задачу
Зверев уговорил Иванова похитить крупную сумму денег из магазина. С этой целью ими был разработан план нападения, изготовлены маски и ножи. В назначенный день ворвались в магазин и под угрозой убийства кассира попытались изъять деньги из кассы, однако в конце рабочего дня денег в кассе не оказалось. Испугавшись разоблачения, преступники скрылись.
Является ли содеянное оконченным преступлением? Если нет, то определить вид неоконченного преступления.

