Тема 15. Финансы и инфляция

Цель лекции: дать определение понятию «инфляция» 
Основные понятия: форма проявления инфляции, природа инфляции.
Рассматриваемые вопросы:
1. Природа инфляции и ее взаимосвязь с финансами.
2. Социально – экономические последствия инфляции.
Инфляция – обесценение денег, проявляющееся в общем и неравномерном росте цен на товары и услуги. При инфляции происходит нарушение законов денежного обращения, вызываемого диспропорциями процесса общественного производства и эмиссией избыточного количества денег. Обесценение денег вызывается следующими факторами: 1. избыточный выпуск в обращение; 2. неблагоприятный платежный баланс; 3. потеря доверия к правительству.
Финансы и инфляция взаимозависимы. Как финансы могут быть ускорителем инфляционных процессов, так и инфляция оказывает влияние на финансовые отношения. Обесценение денег и повышение цен приводит к увеличению расходов бюджета, снижению реальных доходов государства, необходимости усиления налогового бремени, росту государственного долга, вызываемого дефицитом государственного бюджета. Высокие темпы инфляции обесценивают финансовые ресурсы государства, поскольку налоговые доходы и займы поступают через определенные интервалы времени, поэтому обесцениваются. Аналогично обостряется проблема государственной задолженности, поскольку для привлечения займов государство вынуждено поднимать доходность своих ценных бумаг выше уровня ссудного процента, чем вызывает номинальный рост государственного долга.
Взаимосвязь финансов и инфляции можно проследить по двум типам инфляции: инфляции спроса (инфляции потребителей) и инфляции издержек (инфляции производителей).
В первом случае она является следствием повышения спроса на продукцию, товары и услуги в связи с увеличивающейся денежной массой у юридических и физических лиц при неизменном или уменьшающемся объеме производства.
Во втором случае инфляцию рост издержек хозяйствующих субъектов на оплату труда, на увеличение процентных ставок по кредитам, увеличение цен на потребляемое сырье, материал, тарифов на услуги (перевозки, электроэнергию, информацию и т.д.).
Классический источник инфляции - дефицит государственного бюджета - характерен также и для Казахстана, хотя бюджетный дефицит является вторичным фактором инфляции, поскольку вызывается инфляцией издержек и, в связи с этим, обесценением государственных доходов. На практике выделяют два типа инфляции: инфляцию спроса (инфляция потребителей)  и инфляцию издержек (инфляция производителей). В первом случае она является следствием повышения спроса на продукцию, товары и услуги в связи с увеличивающейся денежной массой у юридических и физических лиц при неизменном или уменьшающемся объеме производства. Во втором случае инфляцию вызывает рост издержек хозяйствующих субъектов на оплату труда, на увеличение процентных ставок по кредитам, увеличение цен на потребляемое сырье, материал, тарифов на услуги. 
Существует два варианта действий государства при инфляции:
[bookmark: _GoBack]проведение адаптационной политики или приспособления к инфляции, когда применяются меры по индексации доходов, заработной платы, процентных ставок,
инвестиций; компании и фирмы реализуют краткосрочные проекты, физические лица ищут дополнительные источники доходов и т.д. В целом причины инфляции заключаются в противоречиях базисных отношений, диспропорциях и кризисе экономики, в ее неспособности к саморазвитию, низкой эффективности всего общественного производства. Форма проявления инфляции – обесценение денег и соответствующее падение их покупательской способности, выраженное в повышении цен на продукцию, товары и услуги. Природа инфляции заключается в способности денег осуществлять относительно обособленное движение от выражаемых ими товарных масс.   
Проведение комплексов антиинфляционных мер по снижению или подавлению инфляции.
Наиболее радикальным средством воздействия на инфляцию является установление контроля цен и заработной платы в рамках государственного регулирования экономики. Выбор масштабов регулирования цен и заработной платы определяется в программах краткосрочной политики и варьируется в широких пределах в зависимости от уровня инфляции, темпов производства, потребностей социальной защиты населения. Существенно важно проводить регулирование цен в базовом технологическом переделе – производстве сырья, топлива, других исходных продуктов. Именно их стоимость закладывается в основание всей пирамиды цен продукции последующих технологических переделов.
Вопросы для самоконтроля: 
1. Что представляет собой инфляция?
2. Каким образом проявляется взаимодействие инфляции и финансов?
3. Как измеряется инфляция?
4. Какие бывают виды инфляции?
5. Что подразумевается под типами инфляции и как они характеризуются?
6. Каковы формы проявления инфляции?
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