12 дәріс. Сауыр-Тарбағатай таулы аймағы флорасына шолу. Жоңғар Алатауының флорасына шолу.
Жоспары:

1. Сауыр-Тарбағатай таулы аймағы флорасына шолу.
2. Жоңғар Алатауының флорасына шолу.
Географиялық орны.Жайсан ойпатының оңтүстік шекарасы Сауыр мен Тарбағатай тау жүиесіне тіреледі.Бұл жермен Қытай – Қазақстан шекарасы өтеді.

Жайсан көліне жақын жатқан Сауыр таулары Қытайдан ,Улюнгур көлінің батыс жағынан басталып, терең тілімделген үлкен қазаншұңқырларды жағалай шығыстан батысқа қарай созылады.Қазаншұңқырдың кезінде тектоникалық қозғалыстардан пайда болған.Ол Жайсан көлінің оңтүстік шығысында орналасқан Шілікті қазаншұңқырымен жалғасады.сауыр жотасының солтүстік етегі Жайсан көлі мен Қара Ертіспен бітеді,оңтүстік беті Шілікті даласына тіреледі.Сауыр сияқты Тарбағатайдың да Қазақстанға батыс бөлігі ғана кіреді.Шығыс бөлігінің оңтүстік беткейі Сауырмен жалғасқан жерінен Хабарсуға дейін Қытай жеріне қарайды.Таудың жалпы ұзындығы 300 км,ені 30-50 км.Батысында ол Шыңғыстаумен жалғасады.Тарбағатай бірнеше аласа таулар түрінде Сауырмен іргелес созылып жатыр.Олардың арасында Қандысу,Жоғарғы Еміл өзендері бөліп жатыр.

Жер бедері мен геологиялық құрылымы, пайдалы қазбалары. Сауыр жотасы – аталған тау жүйесінің биік бөлігі.Оның ең биік нүктесі – Мұзтау (3816 м).Жотаның ҚӨазақстан жеріндегі ұзындығы 60-65 км.Батысқа қарай ол аласарып, Маңырақ жотасына ұласады.Жайсанның ойпатты даласында Сауыр мен Маңырақ биік көрініп , алыстан көзге түседі.Сауырдың солтүстік беткейі өзінің құқрылымы жағынан Алтайды еске түсіреді.Оңтүстік беткейі құз жар – тасты, ОРта Азия тауларына ұқсайды.Мұндағы мәңгі қар жататын белдеу 3300 м биіктікте.

Құрылымы жағынан Тапрбағатай әр түрлі биіктікке көтерілген ірі үйінді – масивтер сияқты.Бұл үйінділер үшбұрыштанып,құзды шаңдарға айналады.Тау басы жадағай.Оның әр жерінен асулары арқылы жол өтеді,тау беткейі де тілімделген.Тарбағатай онша биік емес.Оның орташа биіктігі теңіз бетінен 2000 – 2100 м ғана.Ең биік нүктесі – Тастау (2992 м).Онда мұздықтар жоқ.

Сауыр – Тарбағатай негізінен жоғарғы палеозой жыныстарынан түзілген.Сауырда атпа жыныстар кең тараған.Олар порфир және порфириттер түріндеде кездеседі.Тарбағатайда порфириттер шөгінді жыныстармен кезектесіп отырады.Ал оның оңтүстік беткейінде әктас көп ұшырасады.Сауырдағы жоқ граниттер Тарбағатайдың суайрығында салыстырмалы түрде жиі кездеседі.

Сауыр – Тарбағатай – қатпарланған таулы өлке.Оның негізгі құрылымы жолғары палеозойда герцин қатпарлануы кезінде қалыптасқан.Ол Альпі тау кезінде жаңғырып қайта көтерілген.Бұл ауаның қазіргі жер бедерінің қалыптасуына ерте замандардағы мұз басу,ағын сулардың эрозиялық әрекеті және кейінгі тектоникалық процестер әсер еткен.

Климаты мен өзендері.Сауыр – Тарбағатай өңірі климаты жағынан Оңтүстік Алтайға ұқсайды.Климаты континентті.Алтайға қарағанда жауын – шашын аздау.Табиғи ерекшеліктері мен климаты жағынан ол Оңтүстік Сібір мен Орта Азия тауларының аралығындағы өтпелі аймақ тәрізді.Қаңтардағы ауаның орташа температурасы -200С,шілдеде 220С. Жауын – шашын мөлшері 350-500 мм,тау іші ылғалды,жазыққа қарай қуаңдау.

Таудан бастау алатын өзендер көп.Жарма, Қайындысу, Көкпекті сияқты өзендер кезінде Жайсан көліне құйған.Қазір көлге жетпейді.Сол сияқты Қарабұлақ, Жетіарал, Қарабұға, Базар өзендері тау арасында ғана ағып, қырға шыққан соң тартылып қалады.Тарбағатайдың оңтүстік беткейінде ағатын Үржар,Қатынсу,Емел өзендері Алакөлге құяды.Аягөз өзені Балқаш көліне жетеді.

Табиғат зоналары,өсімдіктері.Сауыр – Тапрбағатай тауларының аймағы табиғи ерекшеліктеріне сәйкес Тарбағатай таулы – далалы аудан,Сауырдың таулы орманды – шалғынды дала болып бөлінеді.Тарбағатай даласының өсімдіктері бұталы,қарағайлы болып келеді де,таудың солтүстік беткейінде альпі шалғынына ұласады.Оңтүстік беткейде де бұталы өсімдіктер көп.Сайларда жеміс – жидек ағаштары,көк терек , ақ терек шағын ормандар кездеседі. Сауыр тауының етегі 700 м- ге дейін шөлейт зонаға жатады,оның сортаңданған қара қоңыр топырағында шөлейт өсімдіктері өседі.Ормандары Сібір ағаштары мен Тянь- Шань шыршасынан тұрады.Бұл аймақтың Сібір мен Орта Азия аралығындағы өткінші орын екенін тағы да дәлелдейді.

лматы қорығының негізгі міндеті - осы өлкедегі табиғат байлықтарын қорғап, оның қорын молайту.  Қазақстанның оңтүстік- шығысындағы екі ірі тау жоталары - Іле және Жоңғар Алатауы. Мұнда Алматы қорығы алып жатқан Іле Алатауының табиғи өсімдік қауымдастығы мен жануарлар дүниесіне антропогендік әсер ерекше. Мұның өзі тау етегінде бір жарым миллионға жуық халқы бар республикадағы ең  ірі Алматы қаласының орналасуына байланысты
     Іле Алатау флорасы – Солтүстік Тянь-Шаньдағы ең бай флора, онда өсімдіктің 1800-2000–дай түрі өседі. Флора түрлерінің жалпы санының Алматы аумағында шамамен 1300-дей түрі кездеседі (Камелин,1973).
     Іле Алатау флорасында шамамен 80-дей эндемикалық түрлері бар. М.С Байтеновтың деректері бойынша (1985), Іле Алатауының биіктігіндегі флораға 634 түрі енгізілген, соның 22-сі эндемикалық, солардың 8-сі Қазақстанның Қызыл кітабына енгізілген. Шу-Іле тау аумағында шамамен 900 жоғары сатыдағы өсімдіктер келтірілген, соның 80-ге жуығы оңтүстік түрлері, мұнда таралу аймағының солтүстік шекарасы өтеді. Флорада көптеген эндемиктер атап көрсетілген, соның ішінде «Қызыл кітапшадағы» Жетісу недзвецкиясы, Регель қызғалдағы, ірі наголовотка [1]. 
        В.П.Голоскоков Жоңғар Алатау флорасын мұқият зерттеп, флораға толық конспект жүргізіп, 14 жаңа түрін сипаттады (1984).   В.П.Голоскоковтың жинауы бойынша басқа ботаниктер 31 жаңа түрін сипаттады, соның 7 түрі соның есімімен аталады. Қазіргі кезде Жоңғар Алатау флорасында 2168 түрі бар, соның 180 қазақстандық эндемиктер және 76 Жоңғар Алатау эндемиктері. В.П.Голоскоков Тарбағатай, Іле Алатауы, Қазақстанның аласа  төбелері және Батыс Тянь-Шань жоталарындағы флоралардың бір-біріне ұқсастығы, сондай-ақ жоталардың географиялық орналасуына байланысты ореалдық және ортатеңіз салалары шекарасында флоралардың ауыспалы сипаты анықталған .
         Алматы қорығындағы өсімдіктердің мониторинг түрлерін есепке алудың жалпы әдістемелері. Өсімдік жамылғысының мониторинг объектісі аймақ флорасымен (түр жиынтықтылық), өсімдікпен  (қауымдастық жиынтықтылық) және өсімдікпен танылған өсімдік жамылғысы болып табылады. Өсімдік жамылғысының мониторингі  негізгі арнайы білімді талап етеді және жақсы даярланған мамандармен орындалуы тиіс.
     Өсімдік жамылғысының мониторинг міндеттері:
-         өсімдік жамылғысы объектілерінің  ағымдағы жағдайын бағалау;
-         орта сапасын және экологиялық қауіпсіздік деңгейін  бағалау;
-         өсімдік жамылғысы объектілерінің  және олардың өсу ортасының ағымдағы жағдайы туралы ақпараттарын алу, сақтау олардың даму және өзгерісін болжау;
-         биологиялық алуантүрлілігін сақтау, өсімдік ресурстарын ұтымды пайдалану және қоршаған табиғат ортасының сапасын  қолдау көрсету салаларында шешім қабылдау үшін ақпаратпен қамтамасыз ету.
      Флора және өсімдіктер мониторингке мыналар кіреді:
-         фондық (жаппай) мониторинг барлық жобаның аумағында;
-         толық мониторинг негізгі аумақтарда және экологиялық көріністерде.
       Қадағалау және өткізу мерзімі мен дүркінділігі аталған жобалық аумақ үшін 3 маңызды маусымды кіргізуі тиіс:
-         көктем (15 сәуір – 15 мамыр);
-         жаз (20 маусым – 20 шілде);
-         күз (1 қыркүйек – 1 қазан)
      Бұл мерзімдер барлық фенологиялық топтарды қамтуға мүмкіндік береді: эфемерлер мен эфемероидтар, жазда гүлдейтіндер (әртүрлі шөптер), кеш гүлдейтіндер (жусан т.б.) 
      Алматы мемлекеттік табиғи қорығында өсімдіктер дүниесін,  ұзақ (1977 – 2009 ж.ж) жылдар арасында ғылыми зерттеудің нәтижесінде жинап, кептіріп, анықтағанда, жоғарғы сатыдағы өсімдіктердің 960 түрі кездесіп, олар 415 туысқа, 85 тұқымдасқа бөлінген. Соның ішінде 14 ағаш, 64 бұта, 3 бұташа, 5 жартылай бұташа, 3 лиан, 102 біржылдық, 47 екіжылдық, 722 көпжылдық түрлері бар. Жапырақты ормандар белдеуінде жабайы жеміс – жидекті өсімдіктердің 5 тұқымдастары, 15 туысы, 42 түрі ұшырасады. Соның ішінде Сиверс, Недзвецкий алмалары, кәдімгі өрік қорлары азайып, сирек кездесетіндіктен Қызыл кітапқа енген 
Алматы  қорығында мониторинг жүргізілген өсімдіктерді зерттеу нәтижелері.
     Зерттеудің нәтижесінде өсімдіктерді анықтап,  тізімін жазғанда: ағаштардың 14 түрі анықталып, олар 6 тұқымдасқа  және 10 туысқа бөлінген. Қызыл кітапқа енгізілген түрлері Кавказ таудағаны, Сиверс алмасы, Недзвецкий алмасы, Кәдімгі өрік. 
      Қорық жерінде өсімдіктерді теріп, анықтағанда бұталардың 64 түрі кездесіп, олар 23 туыс, 13 тұқымдасқа бөлінген. Қызыл кітапқа Мушкетов түйесіңірі, Тянь-шань сибиркасы енгізілген.
      Бұташалардан қорық жерінде 5 – тұқымдасқа  жататын 6 туыстың 6 түрі бар.  Алатау бөденешөбі – Қызыл кітапқа енгізілген түр. Жартылай бұталардың 3 тұқымдасы, 3 туысқа, 4 түрге бөлінген. Бұта немесе жартылай бұталардың 1 тұқымдас, 1 туысы, 1 түрі кездеседі. Ағаш тәріздес немесе бұталардың 2 тұқымдасы, 2 туысы, 2 түрі бар. Бұта немесе ағаштың 1 тұқымдасы, 1 туысы, 1 түрі бар екен. 
      Алматы мемлекеттік табиғи қорығында өсімдіктер дүниесін,  ұзақ (1977 – 2009 ж.ж) жылдар арасында ғылыми зерттеудің нәтижесінде жинап, кептіріп, анықтағанда, жоғарғы сатыдағы өсімдіктердің 960 түрі кездесіп, олар 415 туысқа, 85 тұқымдасқа бөлінген. Соның ішінде 14 ағаш, 64 бұта, 3 бұташа, 5 жартылай бұташа, 3 лиан, 102 біржылдық, 47 екіжылдық, 722 көпжылдық түрлері бар. Жапырақты ормандар белдеуінде жабайы жеміс – жидекті өсімдіктердің 5 тұқымдастары, 15 туысы, 42 түрі ұшырасады. Соның ішінде Сиверс, Недзвецкий алмалары мен кәдімгі өрік қорлары азайып, сирек кездесетіндіктен, Қызыл кітапқа енген.
       Қорық жерінде шырын беретін – 93 түр, дәруменді – 41, дәрілік – 80, тағамдық – 35, бояу беретін – 8, фитонцидті – 9, жемшөптік – 110-нан астам, әсемдік – 35, эфир майларын беретін – 20, тері илеу кезінде қолданылатын – 10, будандастыру арқасында сұрыптап жаңа түрлер шығаруға қолданылатын – 18, құрылысқа ағаш беретін – 7, арам шөптер – 16, улы өсімдіктердің  - 22 түрлері және көне түрлер – 14, эндемикалық түрлер – 18, Қызыл кітапқа енгізілген түр – 28 болып анықталды
      2011 жылы Талғар мен Есік тау шатқалдарындағы ағаштар мен бұталар теріліп, анықталған.
       Алматы мемлекеттік табиғи қорығындағы өсімдіктер дүниесінің жай-күйін айқындайтын индикаторлық түрлерді, Алматы мемлекеттік табиғи  қорығының жылдык есебі  (2011 ж.) бойынша, төменде берілген зерттеудің негізгі бағыттарынан көруге болады 
                               Қызыл  кітапқа енген өсімдіктер:
1. Колпаковский қызғалдағы   –    Tulipa kolpakowskiana Regel.
2. Островский қызғалдағы –   Tulipa ostrowskiana Regel.
3. Альберт құртқашашы   -  Iris albertii Regel.
4. Колпаковский иридодиктиумы – Iridodictyum Kolpakovskianum  
                                                                                              (Regel) Rodion.
 5. Кавказ таудағаны - Celtis  caucasica Willd.
 6. Виттрок рауғашы - Rheum wittrockii Lundst.
 7. Мушкетов түйесіңірі - Atraphaxis muschketowii Krassn.
 8. Жаужымылдық – Paeonia hybrida Pall.   
9. Жылтыр жанаргүлі – Adonis chrysocyathus Hook.f.et Thoms.     
10. Алтай гимноспермиумы- Gymnospermium altaicum (Pall.) Spach.
11. Семенов айдаршөбі – Corydalis semenovii Regel.
12. Жирен сарыбасқурай -  Erysimum croceum M.Pop.  
13. Сабақсыз лейоспора –  Leiospora excapa (C.A.Mey.) Dvorak.
14. Тянь – Шань сибиркасы - Sibiraea tianschanica (Krasn.) Pojark.  
15. Сиверс алмасы – Malus sieversii (Ledeb.) M.Roem. 
16. Недзвецкий алмасы – Malus niedzwetzkyana Dieck. 
17. Кәдімгі өрік – Armeniaca vulgaris Lam.   
18. Алматы кекіресі – Oxytropis almaatensis Bajt. 
19. Недзвецкий кекіресі – Oxytropis niedzweckiana M.Pop.  
20. Мұз пастинакопсисі –  Pastinacopsis glacialis Golosk. 
21. Семенов кортузасы – Cortusa semenovii Herd.  
22. Кауфман иконниковиясы – Ikonnikovia kaufmanniana (Regel) Lincz. 
23. Алатау бөденешөбі –Veronica alatavica M.Pop.  
24. Орамалы соссюрея - Saussurea involucrata (Kar.et Kir.) Sch.Bip. 
25. Ұялы шмальгаузения – Schmalhausenia nidulans (Regel) Petrak. 
26. Алматы юринеясы –  Jurinea almaatensis Iljin.
27. Құмбел саршатыры – Hieracium kumbelicum B.Fedtsch. et  Nevski. 
28. Тянь – Шань скутигері – Scutiger tianschanicus A. Bond.  
                                          Көне түрлер:
1.      Шренк шыршасы - Picea schrenkiana Fisch. et Mey.
2.      Кавказ таудағаны- Celtis  caucasica Willd. 
3.      Виттрок рауғашы - Rheum wittrockii Lundstr.
4.      Мушкетов түйесіңірі - Atraphaxis muschketowii Krassn.
5.      Алтынды жанаргүлі – Adonis chrysocyathus Hook.fil.et Thoms.   
6.      Асылған ақшешек – Arabis pendula L. 
7.      Жирен ақбасқурай – Erysimum croceum M.Pop.
8.      Сиверс алмасы – Malus sieversii (Ledeb.) M.Roem. 
9.      Кәдімгі өрік – Armeniaca vulgaris Lam.   
10.      Семенов үйеңкісі –  Acer  semenovii Regel et Herd.
11.      Мұзды пастернаковник – Pastinacopsis glacialis Golosk.
12.      Қатпарлы соссюрея – Saussurea involucrata (Kar.et Kir) Sch.Bip.
13.      Көкшіл цицербита – Cicerbita azuzea (Ledeb.)Beauverd.
14.      Тянь – шань цицербитасы -  Cicerbita tianschanica(Regel et  
                                                                                                 Schmalh.)Beauverd.
                                         Эндемикалық түрлер:
1.          Көгілдір бидайық – Elymus glaucissimus (M.Pop.) Tzvel.
2.          Доға бидайығы – Elymus arcuatus (Golosk.) Tzvel.
3.          Островский қызғалдағы –   Tulipa ostrowskiana Regel.
4.          Альберт құртқашашы   -  Iris albertii Regel.
5.          Мушкетов түйесіңірі - Atraphaxis muschketowii Krassn.
6.          Жалпақ сарғалдақ –  Ranunculus dilatatus Ovcz.
7.          Жалғанжүрекжапырақ эутремасы–M.Pop.Eutrema pseudocordifolia. 
8.          Жирен ақбасқурайы – Erysimum croceum M.Pop.
9.          Іле ақбасқурайы – Erysimum transiliense M.Pop.
10.         Тілшікжапырақ жүйкетұқым –  Neuroloma lancifolium (M.Pop.) Botsch
11.         Жалғантасжарған таспа – Astragalus rupifragiformis M.Pop.
12.         Қуатты кекіре – Oxytropis robusta M.Pop.
13.         Талғар кекіресі – Oxytropis talgarica M.Pop.
14.         Боскөл кекіресі – Oxytropis bosculensis Golosk.
15.         Мұзды пастинакопсисі  – Pastinacopsis glacialis Golosk.
16.         Іле жусаны –  Artemisia transiliensis Poljak.
17.         Алматы юринеясы – Jurinea almaatensis Iljin.
18.         Құмбел саршатыры – Hieracium kumbelicum B.Fedtsch. et  Nevski  
      Ғылыми және өндірістік маңызы зор өсімдіктер, яғни сирек, көне, эндемикалық өсімдіктер, бізге дейін жеткен асыл қорлар болып табылады. Осылармен қатар тек қорық жерінде емес, бүкіл Алатау аясында таптап, жаншып, гүлдерін жинағанда тамырымен қазуының кесірінен көптеген әсем гүлдер қоры азайып барады. Олардың қатарына: көлеңке сүйсіні - Orchis umbrosa Kar.et Kir., бастыгүлді аққаңбақ – Gypsophila capitolifolia L., қой бүлдірген – Rubus saxatilis L., Алматы доланасы – Crataegus almaatensis Pojark кіреді. Осы аталған өсімдіктер түрлерін келешекте мемлекетіміздің Қызыл кітабына тіркеу керек, - деп қорытып, ұсынамыз.Оларды ғылыми тұрғыдан зерттеп, халық игілігіне пайдалану үшін көптеген мамандар еңбек етуде. Бұл мәселеде қорық қызметкерлерінің атқарған істерімен қоса, атқарар жұмыстары да ұланғайыр. Өз учаскелерін бақылау, ондағы биоалуантүрліліктің санын есепке алу, олардың тіршілігін биологиялық қызықты материалдар жинау қорықшылардың біліміне де байланысты. Сондықтан да бұл мамандардың да білімін жетілдіру ісіне көп көңіл бөліп отыру керек.         Әсіресе, бұл жұмысқа маман кадрларды көптеп тарту орынды. Олар материалдық жағынан ынталандырылып, арнаулы киіммен қамтамасыз етілсе, бұл жұмыста кадрлардың тұрақтануына мүмкіндік туады. Келешекте қорық жұмысын одан әрі дамыту үшін оның лабораториясын түрлі құралдармен жабдықтау мәселесін тезірек шешу де өзінің жемісін беретіндігі даусыз. Осындай жұмыстарды іс жүзіне асырсақ, Алматы мемлекеттік қорығының жағдайы жақсара бермек. Ал оны озық үлгідегі қорыққа айналдыруға барлық мүмкіндік бар.
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