14 дәріс. Қазақстандағы  ұлттық парктерінің флорасына шолу.
Көрікті ландшафтыларды, табиғи комплекстерді қорғау-дың бұл формасы біздің елі-мізде соңғы жылдары қолға алынып отыр. Мемлекеттік табиғи парктердің қорықтардан біраз айырмашылығы бар, мұнда табиғатты қорғау мен оның аясында ұйымдасқан түр де тынығу ісі бірдей жүргізіледі. Табиғи парк территория-сында адам аяғы баспайтын қорықтар аймагы мен тынығу аймағы болады. Онда арнайы маршруттар белгіленіп, турист сокпақтары, аялдамалар мен тынығу пункттері орналасады.

Павлодар облысындағы Баянауыл таулы орман алкабының ерекше табиғи комплексін сақтап қалу, туризмді реттеу және еңбекшілердің жаппай тынығу жағдайын жақсарту мақсатында Қазақ ССР Министрлер Советі 1977 жылдың 19 сентябрінде арнайы шешіммен Баянауыл мемлекеттік табиғи паркін Баянауыл орман шаруашылығының негізінде шаруашылығының негізінде ұйымдастыру қажеттігін макұлдаған болатын. Осы шешімнің негізінде Қазақ ССР-і мемлекеттік құрылыс комитетіне қарасты «Қазгипроград» жобалау институты Баянауыл табиғи паркінің техникалык-экономикалық негізін жасаған еді. Жоба бойынша табиғи парк территориясы 50 мың гектар алаңды қамтымақ. Ол Қазақ ССР Орман шаруашылығы министрлігінің қарамағына берілмекші.

Орталық Қазақстанның бұл оазисінің Сабындыкөл, Жасыбай мен Торайғыр секілді көрікті көлдерін көмкеріп жаткан жақпар тасты таулар өсімдіктер дүниесіне өте бай. Мұндағы орманның дені реликті қарағайлар. Сондай-ақ кайың, көктерек, мойыл, итмұрын да баршылық. Орман ішінде оқта-текте елік, тау беткейле-рінде арқар кездесіп калады.

БАЯНАУЫЛ

Қайталанбас көркі бар Баянауыл өлкесі табиғатын тама-шалаушылар легі бойына әсте толастаған емес. Арнайы демалыс орындарында жылына екі мыцға жуық адам дсмалып қайтады. Ал, өз бетінше келіп тынығушылар саны он мыңнан асып жығылады. Әрине кейбір демалушылар тарапынан бул аймяқтын тлбиғатына нұсан да келіп жатады. Өрт шарпыған орман алқаптары, лайланып, ластанған көл жағалауы, өсімдіктер мен хайуанаттар дүниесі өкілдері қатары-яыц сиреуі жергілікті партия, совет орындарына талайдан он салып келген еді. Олардың бастамасымен ұйымдастырылғалы отырған Баянауыл мемлекеттік табиғи паркі табиғат-қа да, демалып тыныгушыларға да қолайлы жағдай туғызатын болады.

Соңғы жылдары туған өлке бұрышы әсем Қаркаралы же-рінде де мемлекеттік табиғи парк ұйымдастыру мәселесін жергілікті партия, совет орган-дары, табигат қорғау қоғамы бірлесе көтерген еді. Қазақ ССР Министрлер Советі тарапынан жан-жақтылы қолдау тапқан бұл мәселе міне шешілу үстінде. 1982 жылы «Қаз-гипроград» институты Қарқа-ралы мемлекеттік табиғи пар-кінің жобасын жасауды аяқтады. Таяу жылдары ұйымдастырылатын бұл табиғи паркке жүктелетін негізгі міндет— Орталық Қазақстанның «Нұркен», «Первомай» совхоздары-ның және Талды ауданының «Қырғыз», «Бахтинский», «Жамбыл» совхоздарының бі-раз жерлері енеді. Қарқаралы табиғи паркінің территория-сында адам аяғы сирек баса-тын Шаңкөз, Оңтүстік Қарқа-ралы және Кент қорығы аймақтары, Аркалық зоология-лық және Сарықұлжа ланд-шафтылы заказниктер бөлігі мен адамдар тынығьп, демала-тын арнайы жерлер болады. Аталған жерлерде табиғатты тамашалау, оның аясында демалу шараларын дұрыс ұйымдастыру көзделініп отыр.

