Семинарлық сабақтар

Семинар сабақтары 1-2.

Осы салада жиі қолданылатын негізгі ұғымдар мен терминология. Олардың тізімі студенттерге берілген, бұл терминдерді дәптерге жазып, оқу керек.

Қандай жұмысты ауызша.

Семинар жұмысы 3-4.

ҚР экологиялық заңнамасын – "Қоршаған ортаны қорғау туралы Заң", ҚР Экологиялық кодексіндегі ҚОӘБ және экологиялық сараптама туралы ережелерді зерделеу.

Материалды талдау және қысқаша конспект жасау, жұмысты ауызша тапсыру.

Семинар жұмысы 5-6.

Ландшафттар жобалау объектілері ретінде, олардың жіктелуі. ҚР-дағы Ландшафттардың әртүрлілігі. (ҚР карталарымен жұмыс). Ландшафтық карталармен және әдебиеттермен жұмыс жасай отырып, Қазақстанның табиғи, антропогендік-өзгермелі және мәдени ландшафтарын сипаттау. Олардың жіктелуін құру.

Жұмыс презентация түрінде орындалады.

Семинар жұмысы 8-9.

Алматы қаласының "Сорбұлақ"жинақтауыш үлгісінде Ағынды суларды ағызудың экологиялық негіздемесі. Ол дұрыс жобаланды ма? Қала үшін жинақтаушының рөлін, оның қоршаған ортаға әсерін талдау және әлемдегі осындай мәселелердің шешімін көрсету. Жұмыс орындалады (жазбаша және ауызша тапсырылады.

Семинарлық жұмыс 10-11.

Қоршаған ортаға АЭС әсері және ҚОӘБ ерекшелігі.

Бұл жұмыста АЭС жұмысының артықшылықтары мен кемшіліктерін көрсету, басқа энергия көздерімен салыстыру және Чернобыль АЭС апаттарының, Жапониядағы Фукусимадағы апаттардың салдарынан туындаған төтенше жағдайлардың мысалында олардың салдарын көрсету. Оларды қалай дұрыс жобалау.

Жұмыс орындалады (жазбаша және ауызша тапсырылады.

Семинар жұмысы 12 -13. ҚР ерекше қорғалатын табиғи аумақтары, оларды жобалау принциптері. Әдебиетті пайдалана отырып, Қазақстанда ЕҚТА тізімін құру, олардың қандай рөл атқаратынын және дұрыс жобаланғанын жауап беру. Олардың саны Қазақстан үшін жеткілікті ме және қайда жоспарлауға болады. Экологиялық қаңқасы дегеніміз не?

Семинар жұмысы 14. Автокөліктің қоршаған ортаға әсер ету қаупі. Автокөліктің тірі организмдерге, оның ішінде адам денсаулығына әсер ету факторларын қарастыру. Қаладағы және оның шегінен тыс автожолдардың құрылысын қалай дұрыс жоспарлау керектігін көрсету. Баламалы отын түрлерін пайдалануды салыстыру.

Жұмысты жазбаша түрде дайындау.
