ПОДГОТОВИТЕЛЬНАЯ ЧАСТЬ ГЛАВНОГО СУДЕБНОГО РАЗБИРАТЕЛЬСТВА
 
[bookmark: SUB1004867588][bookmark: SUB1004909196][bookmark: SUB1007338438][bookmark: SUB1007334631]В статью 350 внесены изменения в соответствии с Законом РК от 31.10.15 г. № 378-V (введен в действие с 1 января 2016 г.) (см. стар. ред.); изложена в редакции Закона РК от 27.12.19 г. № 292-VI (см. стар. ред.)
Статья 350. Открытие главного судебного разбирательства
В назначенное для главного судебного разбирательства время секретарь судебного заседания или пристав объявляет присутствующим в зале судебного заседания: «Прошу всех встать! Суд идет!». После этого председательствующий входит в зал судебного заседания, предлагает всем присутствующим занять свои места и объявляет, какое уголовное дело и в открытом или закрытом судебном заседании будет рассматриваться. Если объявлено о закрытом судебном заседании, председательствующий предлагает всем присутствующим, кроме участников процесса и вызванных в судебное заседание лиц, покинуть зал судебного заседания.
Лица, участвующие в закрытом судебном заседании, предупреждаются судом о недопустимости разглашения без его разрешения имеющихся в деле сведений, о чем отбирается подписка с предупреждением об ответственности.
Председательствующий объявляет об использовании судом средств аудио-, видеозаписи судебного заседания.
Невозможность использования средств аудио-, видеозаписи не исключает продолжения судебного заседания.
Причины отсутствия аудио-, видеозаписи обязательно должны быть отражены в протоколе судебного заседания.
 
[bookmark: SUB3510000]Статья 351. Проверка явки лиц, вызывавшихся в главное судебное разбирательство
Секретарь судебного заседания докладывает суду о явке лиц, которые должны участвовать в главном судебном заседании, и сообщает о причинах неявки отсутствующих.
 
[bookmark: SUB3520000]Статья 352. Разъяснение переводчику его прав и обязанностей
[bookmark: SUB3520100][bookmark: SUB1004101093_2]1. Если для участия в судебном заседании приглашен переводчик, председательствующий сообщает, кто участвует в качестве переводчика, и разъясняет ему его права, обязанности, предусмотренные статьей 81 настоящего Кодекса.
[bookmark: SUB3520200][bookmark: SUB1004101168_14]2. Переводчик предупреждается председательствующим об уголовной ответственности за заведомо неправильный перевод, о чем у него отбирается подписка, которая приобщается к протоколу судебного заседания. Переводчик также предупреждается о том, что в случае уклонения от исполнения своих обязанностей на него может быть наложено денежное взыскание в порядке, установленном статьей 160 настоящего Кодекса.
 
[bookmark: SUB3530000]Статья 353. Решение вопроса об отводе переводчика
[bookmark: SUB1004101098_4]Председательствующий разъясняет явившимся сторонам, свидетелям, эксперту, специалисту их право заявить отвод переводчику и разъясняет предусмотренные законом основания, влекущие отвод переводчика. Заявленный отвод суд разрешает по правилам, установленным статьей 86 настоящего Кодекса. Если отвод переводчику удовлетворен, суд приглашает другого переводчика, в отношении которого в таком же порядке рассматривается вопрос об отводе.
 
[bookmark: SUB3540000]Статья 354. Удаление свидетелей из зала судебного заседания
Явившиеся свидетели до начала их допроса удаляются из зала судебного заседания. Председательствующий принимает меры к тому, чтобы не допрошенные судом свидетели не общались с допрошенными свидетелями, а также с иными лицами, находящимися в зале судебного заседания.
 
[bookmark: SUB3550000]Статья 355. Установление личности подсудимого и своевременности вручения ему копии обвинительного акта
[bookmark: SUB1004118477]Председательствующий устанавливает личность подсудимого, выясняя его фамилию, имя, отчество (при его наличии), год, месяц, день и место рождения, сопоставляет данные с документом, удостоверяющим его личность, или его заверенной копией, владение языком, на котором ведется судопроизводство, место жительства, занятие, образование, семейное положение и другие данные, касающиеся его личности. Затем председательствующий выясняет, вручена ли подсудимому и когда именно копия обвинительного акта. При этом судебное разбирательство дела не может быть начато ранее трех суток со дня вручения копии обвинительного акта, если об этом не ходатайствует подсудимый, а также за исключением случая, предусмотренного частью второй статьи 411 настоящего Кодекса.
 
[bookmark: SUB3560000]Статья 356. Объявление состава суда, других участников процесса
Председательствующий объявляет состав суда, сообщает, кто является обвинителем, защитником, потерпевшим, гражданским истцом, гражданским ответчиком или их представителями, а также секретарем судебного заседания, судебным приставом, экспертом, специалистом.
 
[bookmark: SUB3570000]Статья 357. Порядок разрешения отводов
[bookmark: SUB3570100][bookmark: SUB1004101361_2][bookmark: SUB1004101099_8]1. Председательствующий разъясняет сторонам их право заявить отвод составу суда, а также лицам, указанным в статье 356 настоящего Кодекса, по основаниям, предусмотренным статьями 87, 88, 89, 90, 91, 92 и 93 настоящего Кодекса. Эти правила применяются и в отношении запасного судьи.
[bookmark: SUB3570200][bookmark: SUB1004101098_5]2. Заявленные отводы суд разрешает по правилам, установленным статьями 86 и 87 настоящего Кодекса.
 
[bookmark: SUB3580000]Статья 358. Разъяснение подсудимому его прав
[bookmark: SUB1004101077_2]Председательствующий разъясняет подсудимому его права в главном судебном разбирательстве, предусмотренные статьей 65 настоящего Кодекса, а также право на заключение процессуального соглашения, примирение с потерпевшим в предусмотренных законом случаях, в том числе в порядке медиации.
 
[bookmark: SUB3590000]Статья 359. Разъяснение потерпевшему, частному обвинителю, гражданскому истцу и гражданскому ответчику их прав
[bookmark: SUB1004101083_3][bookmark: SUB1004101088_2][bookmark: SUB1004096686_2]Председательствующий разъясняет потерпевшему, частному обвинителю, гражданскому истцу, гражданскому ответчику и их представителям их права в главном судебном разбирательстве, предусмотренные статьями 71, 72, 73, 74, 76 и 77 настоящего Кодекса. Потерпевшему по делам частного обвинения, а также по делам об уголовных проступках и преступлениях небольшой и средней тяжести, совершенных впервые, а также в случаях, предусмотренных частью второй статьи 68 Уголовного кодекса Республики Казахстан, разъясняется его право на примирение с подсудимым, в том числе в порядке медиации.
 
[bookmark: SUB3600000]Статья 360. Разъяснение эксперту его прав и обязанностей
[bookmark: SUB1004101091_3]Председательствующий разъясняет эксперту его права и обязанности, предусмотренные статьей 79 настоящего Кодекса, и предупреждает его об уголовной ответственности за дачу заведомо ложного заключения, о чем у эксперта отбирается подписка, которая приобщается к протоколу главного судебного разбирательства.
 
[bookmark: SUB3610000]Статья 361. Разъяснение специалисту его прав и обязанностей
[bookmark: SUB1004101092_3]Председательствующий разъясняет специалисту его права и обязанности, предусмотренные статьей 80 настоящего Кодекса, и предупреждает его об установленной этой статьей ответственности за отказ или уклонение от выполнения своих обязанностей.
 
[bookmark: SUB3620000]Статья 362. Заявление и разрешение ходатайств
[bookmark: SUB3620100]1. Председательствующий опрашивает стороны, имеются ли у них ходатайства о вызове новых свидетелей, экспертов и специалистов и истребовании вещественных доказательств и документов, в том числе о проведении процедуры медиации либо заключении процессуального соглашения. Лицо, заявившее ходатайство, обязано указать, для установления каких обстоятельств необходимы дополнительные доказательства.
[bookmark: SUB3620200]2. Председательствующий обязан также выяснить у сторон, имеются ли у них ходатайства об исключении из разбирательства материалов, недопустимых в качестве доказательств.
[bookmark: SUB3620300]3. Суд, выслушав мнение остальных участников судебного разбирательства, должен рассмотреть каждое заявленное ходатайство, в том числе о заключении процессуального соглашения и проведении процедуры медиации, удовлетворить его или вынести мотивированное постановление об отказе в удовлетворении ходатайства.
[bookmark: SUB3620400]4. Суд не вправе отказать в удовлетворении ходатайств о заключении процессуального соглашения или соглашения о достижении примирения в порядке медиации, а также допросе в судебном заседании лиц в качестве специалистов или свидетелей, явившихся в суд по инициативе сторон.
[bookmark: SUB3620500]5. Лицо, которому судом отказано в удовлетворении ходатайства, вправе заявить его в дальнейшем.
 
[bookmark: SUB3630000]Статья 363. Решение вопроса о возможности слушания дела в отсутствие кого-либо из участвующих в деле лиц
При неявке кого-либо из участников судебного разбирательства, а равно свидетеля, эксперта или специалиста суд выслушивает мнение сторон о возможности разбирательства дела и выносит постановление об отложении разбирательства или его продолжении и вызове на следующее судебное заседание неявившихся лиц или их приводе.
 
 
[bookmark: SUB3640000]Глава 44. СУДЕБНОЕ СЛЕДСТВИЕ
 
Статья 364. Начало судебного следствия
[bookmark: SUB3640100]1. Судебное следствие осуществляется в полном или сокращенном порядке и начинается с изложения обвинителем сущности предъявленного подсудимому обвинения, а по делам частного обвинения - с изложения жалобы лицом, ее подавшим, или его представителем, а в их отсутствие - секретарем судебного заседания.
[bookmark: SUB3640200]2. В случае изменения обвинения на менее тяжкое или отказа от части обвинения обвинитель обязан изложить суду новую мотивированную формулировку обвинения в письменном виде. Обвинитель после изложения сущности обвинения вправе заявить суду о намерении заключить процессуальное соглашение.
 
[bookmark: SUB3650000]Статья 365. Выяснение позиции подсудимого
[bookmark: SUB3650100]1. Председательствующий опрашивает подсудимого, понятно ли ему обвинение, разъясняет ему сущность обвинения и выясняет, желает ли он сообщить суду свое отношение к обвинению в случаях, предусмотренных настоящим Кодексом, выясняет, желает ли он заключить с прокурором процессуальное соглашение или соглашение о достижении с потерпевшим примирения в порядке медиации.
[bookmark: SUB3650200]2. Подсудимому должно быть разъяснено, что он не связан признанием или отрицанием вины, сделанным в ходе досудебного производства, не обязан отвечать на вопрос о том, признает он свою виновность или нет, и что отказ подсудимого отвечать не может быть истолкован во вред ему. Подсудимому также разъясняется, что признание своей вины и чистосердечное раскаяние являются обстоятельством, смягчающим его ответственность и наказание. Подсудимый вправе мотивировать свой ответ. Молчание подсудимого истолковывается как непризнание им своей виновности.
[bookmark: SUB3650300]3. Председательствующий спрашивает у подсудимого, признает ли он (полностью, в части) предъявленный к нему гражданский иск. Если подсудимый дает ответ на этот вопрос, он вправе его мотивировать. Молчание подсудимого истолковывается как непризнание им гражданского иска.
[bookmark: SUB3650400]4. Стороны вправе задавать подсудимому вопросы, направленные на уточнение его позиции, в том числе по вопросу о заключении с прокурором процессуального соглашения.
 
[bookmark: SUB3660000]Статья 366. Порядок представления и исследования доказательств
[bookmark: SUB3660100]1. В судебном следствии исследуются доказательства, представленные сторонами обвинения и защиты.
[bookmark: SUB3660200]2. Первой представляет доказательства сторона обвинения. Порядок исследования доказательств определяется судом по согласованию со сторонами. По вопросам установления или изменения порядка исследования доказательств суд выносит постановление.
[bookmark: SUB3660300]3. Подсудимый с разрешения председательствующего вправе давать показания в любой момент судебного следствия.
[bookmark: SUB3660400][bookmark: SUB1004101224_2]4. Вызов и допрос в суде свидетеля и потерпевшего не проводятся в случаях, если их показания депонированы следственным судьей в порядке, предусмотренном статьей 217 настоящего Кодекса. Свидетели не вызываются и не допрашиваются при проведении сокращенного судебного разбирательства.
 
[bookmark: SUB3670000]Статья 367. Допрос подсудимого
[bookmark: SUB3670100]1. Перед допросом подсудимого председательствующий разъясняет ему право, давать или не давать показания по поводу предъявленного обвинения и других обстоятельств дела, а также что все сказанное подсудимым может быть использовано против него.
[bookmark: SUB3670200]2. При согласии подсудимого дать показания первым его допрашивают защитник и участники процесса со стороны защиты, затем государственный обвинитель и участники процесса со стороны обвинения. Председательствующий снимает наводящие вопросы и вопросы, не имеющие отношения к делу.
[bookmark: SUB3670300]3. Суд задает вопросы подсудимому после допроса его сторонами, однако уточняющие вопросы могут быть заданы в любой момент допроса.
[bookmark: SUB3670400]4. Допрос подсудимого в отсутствие другого подсудимого допускается по ходатайству сторон или инициативе суда, о чем выносится постановление. В этом случае после возвращения подсудимого в зал судебного заседания ему зачитываются внесенные в протокол судебного заседания показания, данные в его отсутствие, и представляется возможность задавать вопросы подсудимому, допрошенному в его отсутствие.
 
[bookmark: SUB3680000]Статья 368. Оглашение показаний подсудимого
[bookmark: SUB3680100]1. Оглашение показаний подсудимого, данных в ходе досудебной подготовки по делу, а также воспроизведение приложенных к протоколу допроса звуко-, видеозаписи или киносъемки его показаний допускается:
[bookmark: SUB3680101]1) при отказе подсудимого от дачи показаний в суде;
[bookmark: SUB3680102]2) если дело рассматривается в отсутствие подсудимого;
[bookmark: SUB3680103]3) при наличии существенных противоречий между показаниями, данными в судебном разбирательстве и в ходе досудебного расследования.
[bookmark: SUB3680200]2. Не допускается воспроизведение звуко-, видеозаписи и киносъемки без предварительного оглашения показаний, содержащихся в соответствующем протоколе допроса или протоколе судебного заседания.
 
[bookmark: SUB3690000]Статья 369. Допрос потерпевшего
[bookmark: SUB3690100][bookmark: SUB1004101050_6]1. Потерпевший допрашивается по правилам допроса свидетелей, предусмотренным статьей 370 настоящего Кодекса.
[bookmark: SUB3690200]2. Потерпевший с разрешения председательствующего вправе давать показания в любой момент судебного следствия.
 
[bookmark: SUB3700000]Статья 370. Допрос свидетелей
[bookmark: SUB3700100]1. Свидетели допрашиваются порознь и в отсутствие еще не допрошенных свидетелей.
[bookmark: SUB3700200][bookmark: SUB1004101090_4]2. Перед допросом председательствующий устанавливает личность свидетеля, выясняет его отношение к подсудимому и другим участвующим в деле лицам, разъясняет гражданский долг и обязанность дать правдивые показания по делу, а также ответственность за отказ от дачи показаний и дачу заведомо ложных показаний. Свидетелю разъясняется также, что он вправе отказаться от дачи показаний против самого себя, его супруги (супруга) и близких родственников, а священнослужители - от дачи показаний также против доверившихся им на исповеди. Лицам, освобожденным по закону от обязанности давать показания, но пожелавшим их дать, разъясняется ответственность за дачу заведомо ложных показаний. Свидетелю разъясняются также его другие права и обязанности, предусмотренные статьей 78 настоящего Кодекса. Свидетель приносит клятву следующего содержания: «Я клянусь суду рассказать все известное мне по делу, говорить только правду, всю правду и ничего, кроме правды». У свидетеля отбирается подписка о том, что ему разъяснены его обязанности и ответственность. Подписка приобщается к протоколу судебного заседания.
[bookmark: SUB3700300]3. Свидетеля допрашивают обвинитель, потерпевший, гражданский истец, гражданский ответчик и их представители, подсудимый и его защитник. Первой задает вопросы та сторона, по ходатайству которой этот свидетель вызван в судебное заседание. Председательствующий задает вопросы свидетелю после допроса его сторонами.
4. Свидетель вправе использовать письменные заметки, которые должны быть предъявлены суду по его требованию.
[bookmark: SUB3700500]5. Свидетелю разрешается прочтение имеющихся у него документов, относящихся к его показаниям. Эти документы предъявляются суду и по его постановлению могут быть приобщены к делу.
[bookmark: SUB3700600]6. Допрошенные свидетели остаются в зале судебного заседания и не могут его покинуть до окончания судебного следствия без разрешения суда и согласия сторон.
[bookmark: SUB3700700][bookmark: SUB1004101110_3]7. В случаях, предусмотренных статьей 98 настоящего Кодекса, в целях обеспечения безопасности свидетеля и его близких суд без оглашения действительных данных о личности свидетеля вправе провести его допрос в условиях, исключающих визуальное наблюдение другими участниками процесса, о чем выносится постановление.
[bookmark: SUB3700800][bookmark: SUB1006241610][bookmark: SUB1006241611]В часть 8 внесены изменения в соответствии с Законом РК от 24.05.18 г. № 156-VI (см. стар. ред.)
[bookmark: SUB1004101220_2]8. Допрос свидетеля судом может быть произведен по правилам статьи 213 настоящего Кодекса с использованием средств видеоконференцсвязи с вызовом его в суд того района (области), на территории которого он находится либо проживает.
[bookmark: SUB3700900][bookmark: SUB1006241610_2]Статья дополнена частью 9 в соответствии с Законом РК от 24.05.18 г. № 156-VI
[bookmark: SUB1006341542]9. Порядок технического применения средств видеоконференцсвязи определяется органом, осуществляющим организационное и материально-техническое обеспечение деятельности судов, с учетом требований настоящего Кодекса.
 
[bookmark: SUB3710000]Статья 371. Особенности допроса несовершеннолетнего потерпевшего, свидетеля
[bookmark: SUB3710100]1. При допросе несовершеннолетнего свидетеля или потерпевшего присутствуют его законные представители и педагог. Указанные лица могут с разрешения председательствующего задавать вопросы потерпевшему и свидетелю.
[bookmark: SUB3710200]2. Перед допросом потерпевшего, свидетеля, не достигшего шестнадцатилетнего возраста, председательствующий разъясняет ему значение для дела правдивых и полных показаний. Об ответственности за отказ от дачи показаний и за дачу заведомо ложных показаний указанные лица не предупреждаются и подписка у них не отбирается.
[bookmark: SUB3710300]3. По ходатайству сторон или инициативе суда допрос несовершеннолетнего потерпевшего и свидетеля может быть проведен в отсутствие подсудимого, о чем суд выносит постановление. После возвращения подсудимого в зал судебного заседания ему оглашаются показания несовершеннолетнего потерпевшего, свидетеля, предоставляется возможность задать потерпевшему, свидетелю вопросы и дать свои показания в связи с их показаниями.
[bookmark: SUB3710400]4. Потерпевший, свидетель, не достигшие восемнадцатилетнего возраста, удаляются из зала судебного заседания по окончании их допроса, кроме случаев, когда суд признает необходимым их дальнейшее присутствие.
[bookmark: SUB3710500]5. Вызов в судебное заседание и допрос несовершеннолетних потерпевших и свидетелей не производятся, если их показания в ходе досудебного производства депонированы следственным судьей.
 
[bookmark: SUB3720000]Статья 372. Оглашение показаний потерпевшего и свидетеля
[bookmark: SUB3720100][bookmark: SUB1004101382_2]1. Оглашение в судебном разбирательстве показаний потерпевшего и свидетеля, данных ими при досудебном производстве по делу или в предшествующем судебном разбирательстве, а также видеозаписи и киносъемки их допроса допускается в порядке, предусмотренном статьей 377 настоящего Кодекса:
[bookmark: SUB3720101]1) при наличии существенных противоречий между этими показаниями и показаниями, данными ими в суде;
[bookmark: SUB3720102]2) при отсутствии в судебном заседании потерпевшего или свидетеля по причинам, исключающим возможность их явки в судебное разбирательство;
[bookmark: SUB3720103]3) при депонировании показаний следственным судьей.
[bookmark: SUB3720200][bookmark: SUB1004118478]2. Воспроизведение звукозаписи показаний потерпевшего и свидетеля, видеозаписи и киносъемки их допроса может иметь место по правилам, установленным в части второй статьи 368 настоящего Кодекса.
 
[bookmark: SUB3730000]Статья 373. Экспертиза в судебном разбирательстве
[bookmark: SUB3730100]1. По ходатайству сторон или собственной инициативе суд вправе назначить экспертизу.
[bookmark: SUB3730200]2. Экспертизу проводит эксперт (эксперты), давший заключение в ходе досудебного расследования, либо другой эксперт (эксперты), назначенный судом.
В последнем случае председательствующий должен сообщить, кому предполагается поручить производство экспертизы, после чего при отсутствии ходатайств об отводе и самоотводе указанного лица суд выносит постановление о привлечении его в качестве эксперта по делу без удаления суда в совещательную комнату. Далее эксперту разъясняются его процессуальные полномочия, он предупреждается об уголовной ответственности за дачу заведомо ложного заключения, о чем дает подписку.
[bookmark: SUB3730300][bookmark: SUB1004101277_6]3. Производство экспертизы в суде осуществляется по правилам, изложенным в главе 35 настоящего Кодекса, с учетом требований настоящей статьи.
[bookmark: SUB3730400]4. В судебном заседании эксперт с разрешения председательствующего вправе участвовать в исследовании обстоятельств, относящихся к предмету экспертизы: задавать вопросы допрашиваемым лицам, знакомиться с материалами уголовного дела, участвовать во всех судебных действиях, касающихся предмета экспертизы.
[bookmark: SUB3730500]5. По выяснении всех обстоятельств, имеющих значение для дела, председательствующий предлагает сторонам представить в письменном виде вопросы эксперту. Поставленные вопросы должны быть оглашены и по ним заслушаны мнения участников судебного разбирательства.
[bookmark: SUB3730600]6. Стороны вправе представить в качестве объектов экспертного исследования предметы, документы. Исключая их из числа таковых, суд обязан вынести мотивированное постановление.
[bookmark: SUB3730700]7. Рассмотрев вопросы и заслушав мнения по ним сторон, суд своим постановлением устраняет те из них, которые не относятся к делу или компетенции эксперта, формулирует новые вопросы.
[bookmark: SUB3730800][bookmark: SUB1004101091_4]8. Лицу, назначенному экспертом, вручается копия постановления суда о назначении экспертизы и разъясняются его права и обязанности, предусмотренные статьей 79 настоящего Кодекса. Суд, выслушав мнения сторон, вправе отложить судебное заседание на время, необходимое для проведения исследования.
[bookmark: SUB3730900][bookmark: SUB1004101379_2]9. Эксперт дает заключение в письменном виде и оглашает его в судебном заседании, после чего может быть произведен его допрос по правилам, предусмотренным статьей 374 настоящего Кодекса. Заключение эксперта приобщается к делу.
[bookmark: SUB3731000][bookmark: SUB1004101294_2]10. После проведения экспертизы в судебном разбирательстве в случаях, предусмотренных статьей 287 настоящего Кодекса, суд вправе назначить дополнительную либо повторную экспертизу.
[bookmark: SUB3731100]11. В случае вызова в суд эксперта, давшего заключение в ходе досудебного производства по делу, суд после оглашения заключения, если оно не вызывает возражения сторон, вправе не назначать экспертизу и ограничиться допросом эксперта.
 
[bookmark: SUB3740000]Статья 374. Допрос эксперта
[bookmark: SUB3740100][bookmark: SUB1004114850]1. Допрос эксперта может быть произведен только после оглашения заключения для его разъяснения, уточнения или дополнения с учетом требований части четвертой статьи 285 настоящего Кодекса.
[bookmark: SUB3740200]2. Первым эксперта допрашивает сторона, по ходатайству которой назначена экспертиза.
[bookmark: SUB3740300]3. Если экспертиза произведена по соглашению между сторонами или инициативе органа, ведущего уголовный процесс, первой допрашивает эксперта сторона обвинения, затем сторона защиты.
[bookmark: SUB3740400]4. Суд вправе задавать эксперту вопросы в любой момент допроса.
 
[bookmark: SUB3750000]Статья 375. Осмотр вещественных доказательств
[bookmark: SUB3750100]1. Приобщенные к делу в ходе расследования и вновь представленные вещественные доказательства должны быть в ходе судебного следствия осмотрены судом и предъявлены сторонам. Осмотр вещественных доказательств производится в любой момент судебного следствия как по ходатайству сторон, так и инициативе суда. Вещественные доказательства могут быть предъявлены для осмотра свидетелям, эксперту, специалисту. Лица, которым предъявлены вещественные доказательства, вправе обращать внимание суда на имеющие значение для дела обстоятельства, выявленные при осмотре вещественного доказательства.
[bookmark: SUB3750200]2. Осмотр вещественных доказательств может производиться судом по месту их нахождения с соблюдением правил, установленных частью первой настоящей статьи.
 
[bookmark: SUB3760000]Статья 376. Оглашение протоколов следственных действий и документов
Подлежат оглашению полностью или частично протоколы следственных действий, удостоверяющие обстоятельства и факты, установленные при осмотре, освидетельствовании, выемке, обыске, наложении ареста на имущество, задержании, предъявлении для опознания, следственном эксперименте, прослушивании телефонных переговоров, а также документы, приобщенные к делу или представленные в судебном заседании, если в них изложены или удостоверены обстоятельства, имеющие значение для дела. Представленные в судебное заседание документы могут быть по постановлению суда приобщены к делу.
 
[bookmark: SUB3770000]Статья 377. Порядок оглашения показаний подсудимого, потерпевшего, свидетеля, а также протоколов и документов
[bookmark: SUB1004101373_2][bookmark: SUB1004101377_2][bookmark: SUB1004101381_2]В случаях, предусмотренных статьями 368, 372 и 376 настоящего Кодекса, показания подсудимого, потерпевшего, свидетеля, а также протоколы следственных действий и документы оглашаются стороной, которая ходатайствовала об их оглашении, либо судом.
 
[bookmark: SUB3780000]Статья 378. Осмотр местности и помещения
[bookmark: SUB3780100]1. Осмотр местности и помещения проводится судом с участием сторон, а при необходимости и свидетелей, эксперта, специалиста.
[bookmark: SUB3780200]2. По прибытии на место осмотра председательствующий объявляет о продолжении судебного заседания и суд приступает к осмотру. При этом подсудимому, потерпевшему, свидетелям, эксперту и специалисту могут быть заданы вопросы в связи с осмотром.
 
[bookmark: SUB3790000]Статья 379. Предъявление для опознания, освидетельствование, проверка и уточнение показаний на месте, производство эксперимента, получение образцов
[bookmark: SUB3790100][bookmark: SUB1004101230_4][bookmark: SUB1004101236_3][bookmark: SUB1004101264_3][bookmark: SUB1004101269_4]1. Предъявление для опознания, освидетельствование, проверка и уточнение показаний на месте, производство эксперимента, получение образцов производятся в судебном разбирательстве по постановлению суда с соблюдением правил, предусмотренных статьями 223, 229, 257 и 258 и главой 34 настоящего Кодекса, при участии сторон.
[bookmark: SUB3790200]2. Если по обстоятельствам дела это необходимо, предъявление для опознания, освидетельствование, эксперимент, получение образцов могут быть произведены в закрытом судебном заседании.
[bookmark: SUB3790300]3. Освидетельствование, сопровождающееся обнажением освидетельствуемого, производится в отдельном помещении врачом или иным специалистом, которым составляется и подписывается акт освидетельствования. После этого указанные лица возвращаются в зал судебного заседания, где они в присутствии сторон и освидетельствованного лица сообщают суду о следах и приметах на теле освидетельствованного, если они обнаружены, отвечают на вопросы сторон и судей. Акт освидетельствования приобщается к делу.
 
[bookmark: SUB3800000]Статья 380. Ограничение исследования доказательств
[bookmark: SUB3800100]1. Государственный обвинитель вправе ходатайствовать о том, чтобы исследование доказательств обвинения было ограничено доказательствами, рассмотренными к моменту возбуждения указанного ходатайства. Суд, выслушав мнения сторон, вправе удовлетворить это ходатайство.
[bookmark: SUB3800200]2. Сторона защиты вправе отказаться от исследования доказательств, представленных и приобщенных к делу по ходатайству подсудимого, защитника, законного представителя подсудимого, гражданского ответчика или его представителя. Такой отказ для суда обязателен.
 
Статья 381. Окончание судебного следствия
[bookmark: SUB3810100]1. По завершении исследования доказательств председательствующий:
[bookmark: SUB3810101]1) разъясняет сторонам, что они в судебных прениях, а суд при постановлении приговора вправе ссылаться только на доказательства, рассмотренные в судебном следствии;
[bookmark: SUB3810102]2) опрашивает стороны, желают ли они дополнить судебное следствие и чем именно.
[bookmark: SUB3810200]2. В случае заявления ходатайств о дополнении судебного следствия суд обсуждает эти ходатайства и разрешает их.
[bookmark: SUB3810300]3. После разрешения ходатайств и выполнения необходимых судебных действий, а также в случаях, когда ходатайства о дополнении судебного следствия не возбуждены или мотивированно отклонены судом, председательствующий объявляет судебное следствие законченным.
 
[bookmark: SUB3820000]Статья 382. Судебное разбирательство дела в сокращенном порядке
[bookmark: SUB3820100]1. По делам о преступлениях небольшой, средней тяжести, а также тяжких преступлениях производится сокращенный порядок судебного разбирательства при наличии следующих условий:
[bookmark: SUB3820101]1) подсудимый признает свою вину в полном объеме, в том числе размер причиненного уголовным правонарушением вреда и предъявленные к нему исковые требования;
[bookmark: SUB3820102]2) в ходе досудебного производства не допущено нарушение или ущемление прав участников процесса, установленных настоящим Кодексом;
[bookmark: SUB3820103]3) участники процесса не оспаривают относимость и допустимость доказательств, собранных по делу, и не настаивают на их исследовании в судебном заседании;
[bookmark: SUB3820104]4) при ускоренном досудебном производстве по делу;
[bookmark: SUB3820105][bookmark: SUB1007338447][bookmark: SUB1007338448]Пункт 5 изложен в редакции Закона РК от 27.12.19 г. № 292-VI (см. стар. ред.)
5) при заключении соглашения о достижении примирения в порядке медиации.
[bookmark: SUB3820200]2. Сокращенный порядок судебного разбирательства дела состоит только из допросов подсудимого, потерпевшего, выяснения обстоятельств заключения процессуального соглашения или соглашения о достижении примирения в порядке медиации, вопросов о сроке и порядке выплат по гражданскому иску и процессуальных издержек. Сокращенное судебное разбирательство должно быть окончено в срок до десяти суток, в исключительных случаях этот срок может быть продлен мотивированным постановлением судьи до двадцати суток.
[bookmark: SUB3820300]3. Если в ходе судебного заседания будут установлены обстоятельства, препятствующие судебному разбирательству в сокращенном порядке, суд постановляет о проведении судебного следствия в полном объеме.
[bookmark: SUB1000291532]См.: Нормативное постановление Верховного Суда Республики Казахстан от 26 ноября 2004 года № 17 «О рассмотрении судами уголовных дел в сокращенном порядке»
 
 
[bookmark: SUB3830000]Глава 45. СУДЕБНЫЕ ПРЕНИЯ И ПОСЛЕДНЕЕ СЛОВО ПОДСУДИМОГО
 
Статья 383. Содержание и порядок судебных прений
[bookmark: SUB3830100]1. После окончания судебного следствия председательствующий объявляет, что суд переходит к судебным прениям и разъясняет участникам судебных прений, что они не вправе ссылаться в своих речах на материалы, которые не были исследованы в судебном заседании. При необходимости предъявить суду новые доказательства они могут ходатайствовать о возобновлении судебного следствия.
[bookmark: SUB3830200]2. По ходатайству участника судебных прений ему предоставляется время для подготовки к судебным прениям, для чего председательствующий объявляет перерыв в судебном заседании с указанием его продолжительности.
[bookmark: SUB3830300]3. Судебные прения состоят из речей обвинителя, потерпевшего или его представителя, гражданского истца и гражданского ответчика или их представителей, подсудимого и защитника. При сокращенном судебном следствии по делам с процессуальным соглашением или соглашением о достижении примирения в порядке медиации судебные прения не проводятся. Последовательность выступлений участников процесса устанавливается судом по их предложениям, но во всех случаях первым выступает обвинитель.
[bookmark: SUB3830400]4. Если государственное обвинение поддерживают несколько государственных обвинителей, в деле участвуют несколько потерпевших, защитников, гражданских ответчиков и их представителей, гражданских истцов и их представителей, подсудимых, председательствующий предоставляет им время для согласования между собой очередности своих выступлений. При необходимости для этого может быть объявлен перерыв в судебном заседании. Если указанные лица не придут к согласию об очередности своих выступлений в прениях, суд, выслушав их мнения, принимает постановление об очередности выступлений.
[bookmark: SUB3830500]5. Суд не может ограничивать продолжительность судебных прений определенным временем, но председательствующий вправе останавливать участвующих в прениях лиц, если они касаются обстоятельств, не имеющих отношения к рассматриваемому делу, либо основаны на не исследованных в судебном заседании доказательствах.
[bookmark: SUB3830600]6. После произнесения речей всеми участниками судебных прений каждый из них вправе выступить еще по одному разу с краткими возражениями или замечаниями (репликами) по поводу сказанного в речах представителей сторон. Право последнего замечания во всех случаях принадлежит подсудимому и его защитнику.
[bookmark: SUB3830700][bookmark: SUB1004101001_2]7. Каждый участник судебных прений может представить суду в письменном виде предлагаемую им формулировку решения по вопросам, указанным в пунктах 1) - 6) части первой статьи 390 настоящего Кодекса. Предлагаемая формулировка не имеет для суда обязательной силы.
 
[bookmark: SUB3840000]Статья 384. Последнее слово подсудимого
[bookmark: SUB3840100]1. После окончания судебных прений председательствующий предоставляет подсудимому последнее слово. Никакие вопросы к подсудимому во время его последнего слова не допускаются.
Суд не вправе устанавливать продолжительность последнего слова подсудимого. Председательствующий вправе остановить подсудимого в случаях, если он касается обстоятельств, не имеющих отношения к рассматриваемому делу.
[bookmark: SUB3840200]2. При сокращенном судебном следствии по делам с процессуальным соглашением или соглашением о достижении примирения в порядке медиации последнее слово подсудимым не произносится.
 
[bookmark: SUB3850000]Статья 385. Возобновление судебного следствия
Если выступающие в судебных прениях или подсудимый в последнем слове сообщат о новых обстоятельствах, имеющих значение для дела, суд по ходатайству сторон или собственной инициативе возобновляет судебное следствие. По окончании возобновленного судебного следствия суд вновь открывает судебные прения и предоставляет подсудимому последнее слово.
 
[bookmark: SUB3860000]Статья 386. Удаление суда в совещательную комнату
[bookmark: SUB3860100]1. Заслушав последнее слово подсудимого, суд удаляется в совещательную комнату для постановления приговора, о чем председательствующий объявляет присутствующим в зале судебного заседания.
[bookmark: SUB3860200]2. Время провозглашения приговора может быть объявлено участникам процесса перед удалением судей в совещательную комнату.
 
 
[bookmark: SUB3870000]Глава 46. ПОСТАНОВЛЕНИЕ ПРИГОВОРА
 
Статья 387. Постановление приговора именем Республики Казахстан
Суды в Республике Казахстан постановляют приговоры именем Республики Казахстан.
 
[bookmark: SUB3880000]Статья 388. Законность и обоснованность приговора
[bookmark: SUB3880100]1. Приговор суда должен быть законным и обоснованным.
[bookmark: SUB3880200]2. Приговор признается законным, если он постановлен с соблюдением всех требований закона и на основе закона.
[bookmark: SUB3880300]3. Приговор признается обоснованным, если он постановлен на основании всестороннего и объективного исследования в судебном заседании представленных суду доказательств.
 
[bookmark: SUB3890000]Статья 389. Тайна постановления приговора
[bookmark: SUB3890100]1. Приговор постановляется судьей, рассматривающим дело, при условиях, исключающих возможность оказать на него любое воздействие. При постановлении приговора присутствие иных лиц, в том числе запасного судьи, не допускается.
[bookmark: SUB3890200]2. По окончании рабочего времени, а также в течение рабочего дня судья вправе сделать перерыв для отдыха с выходом из совещательной комнаты.
[bookmark: SUB3890300]3. До оглашения приговора судья не вправе разглашать свои мнения и суждения, определяющие решение по делу.
 
[bookmark: SUB3900000]Статья 390. Вопросы, разрешаемые судом при постановлении приговора
[bookmark: SUB3900100]1. При постановлении приговора суд в совещательной комнате разрешает следующие вопросы:
[bookmark: SUB3900101]1) доказано ли, что имело место деяние, в совершении которого обвиняется подсудимый;
[bookmark: SUB3900102]2) является ли это деяние уголовным правонарушением, и каким именно уголовным законом оно предусмотрено (статья, часть, пункт);
[bookmark: SUB3900103]3) доказано ли совершение этого деяния подсудимым;
[bookmark: SUB3900104]4) виновен ли подсудимый в совершении этого уголовного правонарушения;
[bookmark: SUB3900105]5) имеются ли обстоятельства, смягчающие или отягчающие его ответственность и наказание;
[bookmark: SUB3900106]6) подлежит ли подсудимый наказанию за совершенное им уголовное правонарушение;
[bookmark: SUB3900107]7) какое наказание должно быть назначено подсудимому;
[bookmark: SUB390010701][bookmark: SUB1006694706]Часть дополнена подпунктом 7-1 в соответствии с Законом РК от 21.01.19 г. № 217-VI
[bookmark: SUB1004095943_6]7-1) доказано ли, что имущество подлежит конфискации в соответствии со статьей 48 Уголовного кодекса Республики Казахстан;
[bookmark: SUB3900108][bookmark: SUB1007338449][bookmark: SUB1007338450]В пункт 8 внесены изменения в соответствии с Законом РК от 27.12.19 г. № 292-VI (см. стар. ред.)
[bookmark: SUB1004096042]8) имеются ли основания для постановления приговора без назначения наказания или освобождения от наказания либо об отсрочке отбывания уголовного наказания в случаях, предусмотренных статьями 74, 75 и 76 Уголовного кодекса Республики Казахстан;
[bookmark: SUB3900109]9) в учреждении уголовно-исполнительной системы какого вида и режима должен отбывать наказание осужденный к лишению свободы;
[bookmark: SUB3900110]10) подлежит ли удовлетворению гражданский иск, в чью пользу и в каком размере;
[bookmark: SUB3900111]11) как поступить с имуществом, на которое наложен арест, для обеспечения гражданского иска или возможной конфискации;
[bookmark: SUB3900112]12) как поступить с вещественными доказательствами;
[bookmark: SUB3900113]13) на кого, в каком размере должны быть возложены процессуальные издержки;
[bookmark: SUB1006458319]См.: Нормативное постановление Верховного Суда Республики Казахстан от 29 июня 2018 года № 10 «О взыскании процессуальных издержек по уголовным делам»
[bookmark: SUB3900114]14) должен ли суд лишить (внести представление Президенту Республики Казахстан о лишении) подсудимого почетного, воинского, специального или иного звания, классного чина, дипломатического ранга, квалификационного класса, государственных наград;
[bookmark: SUB3900115][bookmark: SUB1004096059]15) о применении принудительных мер медицинского характера в случаях, предусмотренных статьей 91 Уголовного кодекса Республики Казахстан;
[bookmark: SUB390011501][bookmark: SUB1006302845]Часть 1 дополнена подпунктом 15-1 в соответствии с Законом РК от 10.01.18 г. № 132-VI (введено в действие с 1 июля 2018 г.)
[bookmark: SUB1006080485_2]15-1) о применении иных мер уголовно-правового воздействия в случаях, предусмотренных статьями 98-1 и 98-2 Уголовного кодекса Республики Казахстан;
[bookmark: SUB3900116]16) о наличии обстоятельств, способствующих совершению уголовного правонарушения;
[bookmark: SUB3900117]17) о мере пресечения в отношении подсудимого;
[bookmark: SUB3900118]18) об отмене или сохранении условного осуждения по предыдущему приговору;
[bookmark: SUB3900119][bookmark: SUB1004342476]Часть 1 дополнена пунктом 19 в соответствии с Законом РК от 07.11.14 г. № 248-V
19) об отмене освобождения от уголовной ответственности с установлением поручительства по предыдущему приговору.
[bookmark: SUB3900200]2. При постановлении оправдательного приговора суд принимает решение по вопросу о возмещении вреда, причиненного оправданному незаконными действиями органов расследования, прокуратуры, суда.
[bookmark: SUB3900300]3. При обвинении подсудимого в совершении нескольких уголовных правонарушений суд решает вопросы, указанные в пунктах 1) - 7) части первой настоящей статьи, по каждому уголовному правонарушению в отдельности.
[bookmark: SUB3900400]4. Если в совершении уголовного правонарушения обвиняется несколько подсудимых, суд разрешает все вопросы, указанные в части первой настоящей статьи, в отношении каждого подсудимого в отдельности, определяя роль и степень его участия в совершенном деянии.
[bookmark: SUB3900500]5. Разрешив перечисленные в части первой настоящей статьи основные вопросы, суд переходит к разрешению следующих дополнительных вопросов:
[bookmark: SUB3900501]1) об устройстве несовершеннолетних детей осужденного, оставшихся без родителей, а в случае необходимости - потерпевшего;
[bookmark: SUB3900502]2) об охране имущества осужденного, в необходимых случаях - имущества потерпевшего;
[bookmark: SUB3900503]3) о необходимости вынесения частного постановления;
[bookmark: SUB3900504][bookmark: SUB1004342476_2]Часть 5 дополнена пунктом 4 в соответствии с Законом РК от 07.11.14 г. № 248-V
4) о судьбе предмета залога в случае отмены освобождения от уголовной ответственности с установлением поручительства по предыдущему приговору.
[bookmark: SUB3900600]6. Суд обязан отложить постановление приговора, если Конституционным Советом Республики Казахстан по инициативе другого суда принято к производству представление о признании закона или иного нормативного правового акта, подлежащего применению по данному уголовному делу, неконституционным.
 
[bookmark: SUB3910000]Статья 391. Решение вопроса о вменяемости подсудимого
[bookmark: SUB3910100]1. В тех случаях, когда во время досудебного производства или судебного разбирательства возникал вопрос о вменяемости подсудимого, суд обязан при постановлении приговора еще раз обсудить этот вопрос.
[bookmark: SUB3910200]2. Признав, что подсудимый во время совершения деяния находился в невменяемом состоянии или после совершения уголовного правонарушения заболел психическим расстройством, лишающим его возможности осознавать фактический характер и общественную опасность своих действий (бездействия) либо руководить ими, суд вправе прекратить уголовное дело и вынести постановление о применении к подсудимому принудительных мер медицинского характера. Такое решение в совещательной комнате суд может принять при условии, что в главном судебном разбирательстве участвовал защитник.
[bookmark: SUB3910300][bookmark: SUB1004101520_2]3. Если защитник в главном судебном разбирательстве не участвовал, суд при наличии обстоятельств, указанных в части второй настоящей статьи, выносит постановление о направлении дела соответствующему суду для его рассмотрения в порядке, предусмотренном статьей 519 настоящего Кодекса.
Статья 392. Виды приговоров
Приговор суда может быть обвинительным или оправдательным.
 
[bookmark: SUB3930000]Статья 393. Обвинительный приговор
[bookmark: SUB3930100]1. Обвинительный приговор содержит решение суда о признании подсудимого виновным в совершении уголовного правонарушения.
[bookmark: SUB3930200]2. Обвинительный приговор постановляется:
[bookmark: SUB3930201]1) с назначением уголовного наказания, подлежащего отбыванию осужденным;
[bookmark: SUB3930202]2) с освобождением лица от уголовной ответственности;
[bookmark: SUB3930203]3) с назначением уголовного наказания и освобождением от его отбывания;
[bookmark: SUB3930204]4) без назначения уголовного наказания;
[bookmark: SUB3930205]5) с отсрочкой отбывания уголовного наказания.
[bookmark: SUB3930300]3. Обвинительный приговор не может быть основан на предположениях и постановляется лишь при условии, что в ходе судебного разбирательства виновность подсудимого в совершении уголовного правонарушения подтверждена совокупностью исследованных судом доказательств.
[bookmark: SUB1002809111]См.: Нормативное постановление Верховного Суда Республики Казахстан от 20 апреля 2006 года № 4 «О некоторых вопросах оценки доказательств по уголовным делам
[bookmark: SUB3930400]4. Постановляя обвинительный приговор с назначением наказания, подлежащего отбыванию осужденным, суд должен точно определить его вид, размер, режим и начало исчисления срока отбывания.
[bookmark: SUB3930500][bookmark: SUB1004101049_6]5. Суд постановляет обвинительный приговор с освобождением лица от уголовной ответственности, если истек срок давности привлечения лица к уголовной ответственности за данное уголовное правонарушение, а также в случаях, предусмотренных частью первой статьи 36 настоящего Кодекса.
[bookmark: SUB3930600]6. Суд постановляет обвинительный приговор с назначением наказания и освобождением от него в случаях, если к моменту вынесения приговора:
[bookmark: SUB3930601]1) издан акт амнистии, освобождающий от применения наказания или отбывания, назначенного осужденному данным приговором;
[bookmark: SUB3930602][bookmark: SUB1004096030]2) время нахождения подсудимого под стражей по данному делу с учетом правил зачета предварительного заключения, установленных статьей 62 Уголовного кодекса Республики Казахстан, поглощает наказание, назначенное судом.
[bookmark: SUB3930700]7. Суд прекращает дело или по ходатайству сторон постановляет обвинительный приговор без назначения наказания, если к моменту его вынесения наступила смерть подсудимого.
[bookmark: SUB3930800][bookmark: SUB1004096042_2][bookmark: SUB1004113108]8. Суд постановляет обвинительный приговор с отсрочкой отбывания уголовного наказания в случаях, предусмотренных статьей 74 и частью второй статьи 76 Уголовного кодекса Республики Казахстан.
 
[bookmark: SUB3940000]Статья 394. Оправдательный приговор
[bookmark: SUB3940100]1. Оправдательным приговором суд признает и провозглашает невиновность подсудимого в совершении уголовного правонарушения по обвинению, по которому он был привлечен к уголовной ответственности и предан суду.
[bookmark: SUB3940200]2. Оправдательный приговор постановляется, если:
[bookmark: SUB3940201]1) отсутствует событие уголовного правонарушения;
[bookmark: SUB3940202]2) в деянии подсудимого нет состава уголовного правонарушения;
[bookmark: SUB3940203]3) не доказано участие подсудимого в совершении уголовного правонарушения.
[bookmark: SUB3940300]3. Оправдание по любому из перечисленных оснований означает признание судом невиновности подсудимого и влечет за собой его полную реабилитацию.
[bookmark: SUB3940400]4. Если при постановлении оправдательного приговора лицо, совершившее уголовное правонарушение, остается неустановленным, суд в резолютивной части приговора указывает о направлении дела прокурору для решения вопроса о необходимости преследования иного лица.
 
[bookmark: SUB3950000]Статья 395. Составление приговора
[bookmark: SUB3950100][bookmark: SUB1004101001_3]1. После решения вопросов, указанных в статье 390 настоящего Кодекса, суд переходит к составлению приговора.
[bookmark: SUB3950200]2. Приговор излагается на языке, на котором проводится судебное разбирательство.
[bookmark: SUB3950300]3. Приговор состоит из вводной, описательно-мотивировочной и резолютивной частей.
[bookmark: SUB3950400]4. Приговор может быть написан от руки, изготовлен машинописным либо компьютерным способом судьей и подписывается им.
[bookmark: SUB3950500]5. Исправления в приговоре должны быть оговорены и удостоверены подписью судьи на соответствующей странице приговора до его провозглашения.
[bookmark: SUB3950600]6. Внесение изменений в приговор после его провозглашения не допускается.
 
[bookmark: SUB3960000]Статья 396. Вводная часть приговора
Во вводной части приговора указывается:
[bookmark: SUB3960001]1) что приговор постановлен именем Республики Казахстан;
[bookmark: SUB3960002]2) время и место постановления приговора. В случае совещания судей в течение нескольких суток время постановления приговора определяется днем его провозглашения;
[bookmark: SUB3960003]3) наименование суда, постановившего приговор, состав суда, секретарь судебного заседания, участники процесса, их представители, переводчик;
[bookmark: SUB3960004]4) фамилия, имя и отчество (при его наличии) подсудимого, год, месяц, день и место его рождения, место жительства, место работы, занятие, образование, семейное положение и иные сведения о личности подсудимого, имеющие значение для дела;
[bookmark: SUB3960005]5) уголовный закон, предусматривающий уголовное правонарушение, в совершении которого обвиняется подсудимый (статья, часть, пункт).
 
[bookmark: SUB3970000]Статья 397. Описательно-мотивировочная часть обвинительного приговора
[bookmark: SUB3970100]1. Описательно-мотивировочная часть обвинительного приговора должна содержать описание уголовного правонарушения, признанного судом доказанным, с указанием места, времени, способа его совершения, формы вины, мотивов и последствий уголовного правонарушения. В приговоре приводятся доказательства, на которых основаны выводы суда в отношении подсудимого, и мотивы, по которым суд отверг другие доказательства. Указываются обстоятельства, смягчающие или отягчающие ответственность, а также пределы назначения наказания, предусмотренные в процессуальном соглашении. В случае признания части обвинения необоснованной или установления неправильной квалификации уголовного правонарушения - основания и мотивы изменения обвинения. Придя к выводу о необходимости переквалификации действий подсудимого или установив, что некоторые статьи (часть статьи, пункт части статьи) предъявлены излишне, суд в описательно-мотивировочной части приговора указывает статью (часть статьи, пункт части статьи) уголовного закона, по которой следует квалифицировать деяние, и указывает об исключении излишне предъявленной статьи (части статьи, пункта части статьи).
[bookmark: SUB3970200][bookmark: SUB1006694707][bookmark: SUB1006694708]В часть 2 внесены изменения в соответствии с Законом РК от 21.01.19 г. № 217-VI (см. стар. ред.)
2. Суд обязан также указать мотивы решения всех вопросов, относящихся к назначению уголовного наказания, освобождению от него или от его реального отбытия, применению иных мер воздействия.
[bookmark: SUB1004095943_7]При назначении конфискации имущества суд должен указать основания, предусмотренные статьей 48 Уголовного кодекса Республики Казахстан, по которым конкретное имущество отнесено к предмету конфискации, и доказательства, на которых основаны такие выводы в отношении этого имущества.
[bookmark: SUB3970300][bookmark: SUB1004101001_4]3. В описательно-мотивировочной части должно содержаться обоснование принятых решений и по другим вопросам, указанным в статье 390 настоящего Кодекса.
[bookmark: SUB3970400]4. По делам, рассмотренным в закрытом судебном заседании, в описательно-мотивировочной части обвинительного приговора не должны содержаться формулировки об обстоятельствах, послуживших основанием для ограничения гласности судебного разбирательства.
[bookmark: SUB3970500][bookmark: SUB1004101624_2]5. По делам с процессуальным соглашением или соглашением о достижении примирения в порядке медиации описательно-мотивировочная часть обвинительного приговора составляется в соответствии со статьей 627 настоящего Кодекса.
 
[bookmark: SUB3980000]Статья 398. Резолютивная часть обвинительного приговора
[bookmark: SUB3980100]1. В резолютивной части обвинительного приговора должны быть указаны:
[bookmark: SUB3980101]1) фамилия, имя и отчество (при его наличии) подсудимого;
[bookmark: SUB3980102]2) решение о признании подсудимого виновным в совершении уголовного правонарушения;
[bookmark: SUB3980103]3) уголовный закон (статья, часть, пункт), по которому подсудимый признан виновным;
[bookmark: SUB3980104][bookmark: SUB1004342486][bookmark: SUB1004342487][bookmark: SUB1006694712][bookmark: SUB1006694711]Пункт 4 изложен в редакции Закона РК от 07.11.14 г. № 248-V (см. стар. ред.); внесены изменения в соответствии с Законом РК от 21.01.19 г. № 217-VI (см. стар. ред.)
[bookmark: SUB1004096026][bookmark: SUB1004096028]4) вид и размер основного и дополнительного наказаний, назначенных подсудимому за каждое уголовное правонарушение, в совершении которого он признан виновным, а также решение об отмене или сохранении условного осуждения по предыдущему приговору, отмене освобождения от уголовной ответственности с установлением поручительства по предыдущему приговору и окончательная мера наказания, подлежащая отбытию на основании статей 58 и 60 Уголовного кодекса Республики Казахстан.
Суд при назначении наказания в виде лишения свободы указывает в приговоре вид и режим учреждения, в котором осужденный должен отбывать наказание, а при назначении наказаний, не связанных с изоляцией осужденного от общества, устанавливает обязанность его явки в течение десяти суток после вступления приговора в законную силу в службу пробации для постановки на учет;
Суд при назначении наказания в виде конфискации имущества указывает в приговоре, какое имущество подлежит конфискации, и (или) перечисляет предметы, подлежащие конфискации.
[bookmark: SUB1006694710]В случаях, предусмотренных частью третьей статьи 48 Уголовного кодекса Республики Казахстан, суд указывает денежную сумму, подлежащую конфискации;
[bookmark: SUB3980105][bookmark: SUB1004342486_2][bookmark: SUB1004342501]Пункт 5 изложен в редакции Закона РК от 07.11.14 г. № 248-V (см. стар. ред.)
5) длительность срока пробационного контроля при условном осуждении, к ограничению свободы и возложенные на осужденного обязанности, а также предусмотренные законом последствия их неисполнения, длительность срока поручительства при освобождении от уголовной ответственности с установлением поручительства и последствия совершения в этот период нового уголовного правонарушения;
[bookmark: SUB3980106]6) решение о лишении (внесении представления Президенту Республики Казахстан о лишении) осужденного почетного, воинского, специального или иного звания, классного чина, дипломатического ранга, квалификационного класса, государственных наград;
[bookmark: SUB1005829923]Часть 1 дополнена пунктом 6-1 в соответствии с Законом РК от 11.07.17 г. № 91-VI
6-1) решение о лишении гражданства Республики Казахстан;
[bookmark: SUB3980107]7) решение о зачете предварительного заключения под стражу, если до постановления приговора подсудимый был задержан или к нему применялись меры пресечения в виде содержания под стражей, домашнего ареста или он помещался в специальную медицинскую организацию;
[bookmark: SUB3980108]8) решение о применении принудительного лечения и установления над осужденным попечительства;
[bookmark: SUB3980109]9) решение о мере пресечения в отношении подсудимого до вступления приговора в законную силу;
[bookmark: SUB3980110]10) решение вопроса об отсрочке исполнения основного наказания;
[bookmark: SUB3980111]11) решение о наказании в виде лишения права занимать определенную должность или заниматься определенной деятельностью.
[bookmark: SUB3980200]2. В случае обвинения подсудимого по нескольким статьям (частям статей, пунктам) уголовного закона в резолютивной части приговора должно быть указано, по каким из них подсудимый оправдан и по каким осужден.
[bookmark: SUB3980300]3. В случае освобождения подсудимого от отбывания наказания или вынесения приговора без назначения наказания или применения отсрочки отбывания наказания об этом указывается в резолютивной части приговора.
 
[bookmark: SUB3990000]Статья 399. Описательно-мотивировочная часть оправдательного приговора
[bookmark: SUB3990100]1. В описательно-мотивировочной части оправдательного приговора излагаются: сущность предъявленного обвинения; обстоятельства дела, установленные судом; мотивы, по которым суд признает недостоверными или недостаточными доказательства, на которых было основано утверждение о виновности подсудимого в совершении уголовного правонарушения; доказательства, послужившие основанием для оправдания подсудимого; мотивы решения в отношении гражданского иска.
[bookmark: SUB3990200]2. Не допускается использование в оправдательном приговоре формулировок, ставящих под сомнение невиновность оправданного.
[bookmark: SUB3990300]3. По делам, рассмотренным в закрытом судебном заседании, в описательно-мотивировочной части оправдательного приговора не должны содержаться формулировки об обстоятельствах, послуживших основанием для ограничения гласности судебного разбирательства.
 
[bookmark: SUB4000000]Статья 400. Резолютивная часть оправдательного приговора
В резолютивной части оправдательного приговора должны содержаться:
[bookmark: SUB4000001]1) фамилия, имя и отчество (при его наличии) подсудимого;
[bookmark: SUB4000002]2) решение о признании подсудимого невиновным и его оправдании, основания оправдания;
[bookmark: SUB4000003]3) решение об отмене меры пресечения, если она была избрана;
[bookmark: SUB4000004]4) о признании за оправданным прав на возмещение вреда, причиненного незаконным привлечением к уголовной ответственности.
Статья 401. Иные вопросы, подлежащие решению в резолютивной части приговора
[bookmark: SUB1004101401_2][bookmark: SUB1004101403_2]В резолютивной части как обвинительного, так и оправдательного приговора, кроме вопросов, перечисленных в статьях 398 и 400 настоящего Кодекса, должны содержаться:
[bookmark: SUB4010001]1) решение по предъявленному гражданскому иску;
[bookmark: SUB4010002]2) решение вопроса о вещественных доказательствах;
[bookmark: SUB4010003]3) решение о распределении процессуальных издержек;
[bookmark: SUB4010004]4) указание о порядке и сроке апелляционного обжалования либо пересмотра по ходатайству прокурора приговора;
[bookmark: SUB4010005]5) решение вопроса об отмене либо о продолжении осуществления мер безопасности в отношении защищаемых лиц;
[bookmark: SUB4010006]6) решение об отмене, о сохранении мер обеспечения конфискации, а также мер по обеспечению гражданского иска, если такие меры были приняты.
В резолютивной части обвинительного приговора также должны содержаться решение о взыскании принудительных платежей в Фонд компенсации потерпевшим, их размеры и решение по регрессным требованиям к виновному лицу о возврате денег, выплаченных в качестве компенсации потерпевшему из указанного Фонда.
При постановлении оправдательного приговора суд составляет извещение с разъяснением порядка возмещения вреда, причиненного незаконным привлечением к уголовной ответственности, которое вручается оправданному после оглашения приговора.
 
[bookmark: SUB4020000]Статья 402. Провозглашение приговора
[bookmark: SUB4020100]1. После подписания полного текста приговора председательствующий возвращается в зал судебного заседания и стоя провозглашает приговор. Все присутствующие в зале судебного заседания выслушивают приговор стоя.
Если текст приговора большого объема, председательствующий вправе при его оглашении делать кратковременные перерывы, после чего продолжить оглашение всего текста приговора либо огласить только вводную и резолютивную части приговора.
[bookmark: SUB4020200]2. Если приговор изложен на языке, которым осужденный (оправданный) не владеет, то вслед за провозглашением приговора он синхронно должен быть переведен вслух переводчиком на родной язык подсудимого или на другой язык, которым он владеет.
[bookmark: SUB4020300]3. Председательствующий разъясняет осужденному (оправданному), другим участникам процесса порядок и срок обжалования приговора, право на ознакомление с протоколом судебного заседания и принесение на него замечаний, а также право ходатайствовать об участии в апелляционном рассмотрении дела. Оправданному должно быть вручено извещение и разъяснено его право на возмещение вреда, причиненного незаконным задержанием, обвинением в совершении уголовного правонарушения, применением меры пресечения, незаконным преданием суду, а также порядок осуществления этого права.
[bookmark: SUB4020400]4. Если подсудимый осужден к исключительной мере наказания - смертной казни, председательствующий разъясняет ему право ходатайствовать о помиловании.
[bookmark: SUB4020500]5. Если подсудимому назначен пробационный контроль и возложена обязанность его явки в службу пробации в течение десяти суток после вступления приговора в законную силу, суд разъясняет ему последствия неисполнения этой обязанности.
[bookmark: SUB4020600][bookmark: SUB1004343094]Статья дополнена частью 6 в соответствии с Законом РК от 07.11.14 г. № 248-V
6. Если подсудимый освобожден от уголовной ответственности в связи с установлением поручительства, суд разъясняет подсудимому, а также лицу, выступающему поручителем, последствия совершения подсудимым в период поручительства нового уголовного правонарушения.
 
[bookmark: SUB4030000]Статья 403. Освобождение подсудимого из-под стражи
При оправдании подсудимого либо постановлении обвинительного приговора без назначения наказания или с освобождением от отбывания наказания, а также осуждением к наказанию, не связанному с лишением свободы, или лишению свободы условно подсудимый, находящийся под стражей, подлежит немедленному освобождению из-под стражи в зале судебного заседания.
 
[bookmark: SUB4040000]Статья 404. Вручение копии приговора
Не позднее пяти суток, а при большом объеме не позднее пятнадцати суток после провозглашения приговора его копия должна быть вручена осужденному или оправданному, защитнику и обвинителю. Копия приговора вручается другим участникам процесса в тот же срок с момента поступления ходатайства.
 
[bookmark: SUB4050000]Статья 405. Частное постановление
[bookmark: SUB4050100][bookmark: SUB1004499632]1. Суд при наличии к тому оснований выносит в совещательной комнате частное постановление, которым обращает внимание государственных органов или должностных лиц, организаций или их руководителей на установленные по делу факты нарушения закона, причины и условия, способствовавшие совершению уголовного правонарушения и требующие принятия соответствующих мер. В случае установления в действиях лица административного проступка, способствующего совершению уголовного правонарушения, суд вправе наложить на него взыскание, предусмотренное законом.
[bookmark: SUB4050200]2. Частное постановление может быть также вынесено при обнаружении судом нарушений прав граждан и других нарушений закона, допущенных при производстве дознания, предварительного следствия.
[bookmark: SUB4050300]3. Суд вправе частным постановлением обратить внимание организаций и трудовых коллективов на неправильное поведение отдельных граждан на производстве или в быту или на нарушение ими служебного или гражданского долга.
[bookmark: SUB4050400]4. Суд по материалам судебного разбирательства вправе вынести частное постановление и в других случаях, если признает это необходимым.
[bookmark: SUB4050500]5. Суд может частным постановлением довести до сведения организаций и трудовых коллективов о проявленных гражданином высокой сознательности, мужестве при выполнении гражданского или служебного долга, содействовавших пресечению или раскрытию уголовного правонарушения.
[bookmark: SUB4050600]6. Не позднее чем в месячный срок по частному постановлению должны быть приняты необходимые меры и о результатах сообщено суду, вынесшему частное постановление, о чем указывается судом в резолютивной части частного постановления.
[bookmark: SUB1002085039][bookmark: SUB1003453370][bookmark: SUB1002598861][bookmark: SUB1006279671]См.: Нормативное постановление Верховного Суда Республики Казахстан от 19 декабря 2003 года № 11 «О практике вынесения судами частных постановлений по уголовным делам», Нормативное постановление Верховного Суда РК от 14 мая 1998 года № 3 «О применении законодательства по делам, связанным с незаконным оборотом наркотических средств, психотропных веществ, их аналогов и прекурсоров», Нормативное Постановление Верховного Суда Республики Казахстан от 27 июня 2012 года № 3 «О рассмотрении судами жалоб на действия (бездействие) и решения прокурора, органов уголовного преследования (статья 106 Уголовно-процессуального кодекса Республики Казахстан)», Нормативное постановление Верховного Суда Республики Казахстан от 11 апреля 2002 года № 6 «О судебной практике по делам об уголовных правонарушениях несовершеннолетних и о вовлечении их в совершение уголовных правонарушений и иных антиобщественных действий»
 
[bookmark: SUB4060000]Статья 406. Вопросы, решаемые судом одновременно с постановлением приговора
[bookmark: SUB4060100]1. При наличии у осужденного к лишению свободы несовершеннолетних детей, престарелых родителей, других иждивенцев, остающихся без присмотра, одновременно с постановлением обвинительного приговора суд выносит постановление о передаче указанных лиц на попечение или под опеку родственникам либо другим лицам или учреждениям, а при наличии у осужденного имущества или жилища, остающихся без присмотра, о принятии мер к их охране. При необходимости суд выносит постановление об устройстве оставшихся без присмотра несовершеннолетних детей, нетрудоспособных родителей, других иждивенцев потерпевшего, в связи с его тяжелым увечьем или гибелью в результате уголовного правонарушения, а также охране имущества и жилища потерпевшего.
[bookmark: SUB4060200]2. В случае участия в деле защитника либо представителя потерпевшего по назначению органа, ведущего уголовный процесс, суд одновременно с постановлением приговора выносит постановление об оплате юридической помощи, оказанной подсудимому или потерпевшему, и возмещении расходов, связанных с защитой и представительством.
[bookmark: SUB4060300]3. Процессуальные решения, названные в первой и второй частях настоящей статьи, могут быть приняты и после провозглашения приговора по заявлениям заинтересованных лиц.
[bookmark: SUB4060400]4. Суд, постановивший приговор, по ходатайству участников процесса или органа, исполняющего приговор, вправе вынести постановление о разъяснении сомнений и неясностей, связанных с исполнением приговора, не изменяя его сущности.
[bookmark: _GoBack]
