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Введение

[bookmark: _GoBack]Студенту заранее предоставляется для ознакомления программа итогового экзамена, правила проведения экзамена. Экзамен проводится а форме тестирования. Тесты составлены по всем темам дисциплины и охватывают теоретический материал и содержание нормативны-правовых актов. Тесты состоят из вопроса и 5 ответов, один из которых парвильный.
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Программа итогового экзамена:

Тема 1. Общие положения об инвестициях и инвестиционной деятельности Место инвестиционного права в системе российского права. Основные и комплексные отрасли права: проблемы разграничения. Значение гражданского права как основной отрасли, регулирующей имущественные и тесно связанные с ними неимущественные отношения в инвестиционной деятельности субъектов инвестиций. Понятие инвестиционного права как комплексной отрасли права и ее роль в развитии рыночных отношений в РК. Предмет, понятие, цели и задачи инвестиционного права. Система инвестиционного права. 
Тема 2. Принципы инвестиционного права. Инвестиционное право, как наука и учебная дисциплина. Роль теории инвестиционного права в разработке общих проблем и научно-методическом обеспечении инвестиционной деятельности.
Тема 3. Понятие и признаки инвестиционной деятельности. Инвестиционная деятельность как вид предпринимательской деятельности, соотношение понятий инвестиционная и предпринимательская деятельность. Отграничение инвестиционной деятельности от смежных понятий. Классификации инвестиций и их значение для целей правового регулирования. Внутренняя инвестиция как самостоятельная отрасль экономики, хозяйственные связи инвестиционной деятельности с другими отраслями экономики. 
Тема 4. Источники инвестиционного права Источники инвестиционного права РК: международные договоры, общепризнанные принципы и нормы международного права, нормативно-правовые акты РК (кодексы, законы и подзаконные нормативно-правовые акты), судебная практика, обычаи, научная доктрина. Отраслевые особенности торгового законодательства. Соотношение императивных, диспозитивных, договорно-отсылочных и дозволительных установлений. Обычаи делового оборота, использование их в инвестиции. Типовые, примерные (рекомендательные) и методические документы, их правовое значение. Роль инициативы лиц в создании и осуществлении субъективных прав, использовании ненормативных правовых средств в сфере инвестиционной деятельности.
Тема 5. Международный договор как источник инвестиционного права. Международные договоры РК. Международные обычаи и обыкновения. Судебная и арбитражная практика. Судебный прецедент. Возможности субъектов при выборе юрисдикционных органов для разрешения возникающих споров и защиты прав. Аналогия права и аналогия закона. 
Тема 6. Субъекты инвестиционного права Понятие субъекта инвестиционного права. Соотношение понятий субъект инвестиционного права и субъект инвестиционной деятельности. Виды субъектов инвестиционной деятельности, их правовой статус. Публичные образования как субъект инвестиционного права. Привилегии и иммунитеты публичных образований, их влияние на содержание инвестиционных правоотношений. Частные лица как субъекты инвестиционного права и участники инвестиционных правоотношений. Стороны инвестиционного правоотношения. Тема 7. Государственное регулирование инвестиционной деятельности Общие преставления о государственном регулировании инвестиционной деятельности. Роль государственного регулирования в развитии инвестиционной деятельности в РК. Нормативно-правовые акты, на основании которых осуществляется государственное регулирование инвестиционной деятельности, в том числе, иностранных инвестиций.
Тема 8. Государственное управление в инвестиционной сфере. Отличия государственного регулирования и государственного контроля. Органы, осуществляющие контроль над осуществлением инвестиционной деятельности. Понятие и специфика совместного национального проекта. Основания объединения капиталов для осуществления совместной деятельности. Деятельность Инвестиционного фонда. Понятие и значение бюджетных ассигнований. Основания и формы предоставления бюджетных ассигнований. Лица, участвующие в отборе инвестиционных проектов. Основания и порядок отбора инвестиционных проектов. 
Тема 9. Формы реализации инвестиционной деятельности Инвестиционный договор: понятие, правовая характеристика, виды, место в системе гражданско-правовых сделок. Основания классификации инвестиционных договоров. Договоры, направленные на организацию инвестиционного процесса: понятие, специфика. Договоры о привлечении инвестиций: понятие, стороны, субъектный состав. 
Тема 10. Инвестиционные посреднические договоры: понятие, виды, содержание, порядок заключения. Договоры о совместной инвестиционной деятельности: понятие, субъектный состав, соотношение с договором простого товарищества. Договоры об инвестиционном финансировании: понятие, специфика, участие публичных образований. Комплексные договоры: понятие, содержание, характеристика.
Тема 11. Соглашения о разделе продукции. Концессионное соглашение. Понятие и правовая природа соглашения о разделе продукции. Правовое регулирование соглашений о разделе продукции. Стороны и субъектный состав соглашения о разделе продукции. Содержание соглашения о разделе продукции. Правоприменительная практика по вопросам соглашений о разделе продукции. Налоговое регулирование при выполнении соглашений о разделе продукции. Понятие и правовая природа концессионного соглашения, его роль и значение для соблюдения баланса публичных и частных интересов. Место концессионного соглашения в системе гражданско-правовых договоров. Правовое регулирование соглашений о разделе продукции. Стороны и субъектный состав соглашения о разделе продукции. Содержание соглашения о разделе продукции. Правоприменительная практика по вопросам соглашений о разделе продукции.
Тема 12. Особые экономические зоны Понятие особой экономической зоны. Соотношение понятий особая экономическая зона, свободная экономическая зона, офшорная зона. Виды особых экономических зон. Правовое регулирование особых экономических зон.
Тема 13. Управление особыми экономическими зонами. Особенности создания и функционирования СЭЗ. Правоприменительная практика по вопросам особых экономических зон. 
Тема 14. Зоны территориального развития Понятие зоны территориального развития. Соотношение зоны территориального развития с особой экономической зоной. Роль и значение зоны территориального развития. Правовое регулирование зон территориального развития. Порядок создания и прекращения функционирования зоны территориального развития. Правовой статус резидента зоны территориального развития. Государственная поддержка зоны территориального развития.
