ДСҰ құқығы
Студенттің өзіндік жұмысы

СӨЖ № 1. 
Гавана хартиясының мазмұнын ашу - осы Хартияның негізгі принциптерін, негізгі ұғымдарын, тарихын, артықшылықтары мен кемшіліктерін қарастыру. Гавана хартиясын әзірлеу процесі. Тапсыру нысаны: жазбаша түрде есеп және ауызша мазмұндама.

СӨЖ № 2. 
Мүше мемлекеттің ДСҰ-ға кіруінің қисынды схемасын жасау, қатысушылардың функцияларын және ДСҰ-ға кіру үшін қажетті құжаттар пакетін нақтылау. Тапсыру нысаны: жазбаша түрде есеп және ауызша мазмұндама.

СӨЖ № 3. 
ГАТТ келісімдерін талдау (факультативтік) және Қазақстан Республикасының Ішкі заңнамасымен өзара іс-қимыл жасау. Тапсыру нысаны: жазбаша түрде есеп және ауызша мазмұндама.

СӨЖ № 4. 
"Үшінші елдерге қатысты арнайы кепілдіктер, демпингке қарсы және өтемақы шаралары туралы "Қазақстан Республикасының Заңына талдау жасалсын. Тапсыру нысаны: жазбаша түрде есеп және ауызша мазмұндама.

СӨЖ № 5. 
[bookmark: _GoBack]ГАТС-да қандай қызмет көрсету әдістері мақұлданғанын білу мақсатында ГАТС шеңберінде қызметтердің негізгі принциптерін, негізгі ұғымдарын, артықшылықтары мен кемшіліктерін қарастыру. Тапсыру нысаны: жазбаша түрде есеп және ауызша мазмұндама. 
