Проверка самостоятельной работы проводится на индивидуальных консультациях и СРСП.

Самостоятельная работа является внеаудиторной и предназначена для самостоятельного ознакомления студента с разделами дисциплины по рекомендованным педагогом материалам с целью углубления знаний, полученных на лекционных занятиях.
МЕТОДИЧЕСКИЕ РЕКОМЕНДАЦИИ ДЛЯ САМОСТОЯТЕЛЬНОЙ РАБОТЫ ОБУЧАЮЩИХСЯ ПО ДИСЦИПЛИНЕ «СЕМИОТИКА»
Курс «Семиотика» непосредственно связан с другими гуманитарными науками, прежде всего – с лингвистикой, с философией, психологией, культурологией, теорией текста.

Текущая самостоятельная работа по дисциплине «Семиотика», направленная на углубление и закрепление знаний студента, на развитие практических умений, включает в себя следующие виды работ: 
( работа с лекционным материалом; 

( подготовка к практическим занятиям; 

( выполнение индивидуальных заданий по семиотическому анализу информации; 

( подготовка к рубежным контролям; 

( подготовка к итоговому экзамену.

Задания для самостоятельной работы должны выполняться в течение всего учебного семестра. Самостоятельная работа включает в себя изучение научной литературы, выполнение контрольных работ и самостоятельных исследовательских работ. Эта работа предполагает не только подбор и систематизацию материалов научно-исследовательской литературы, но и самостоятельное осмысление избранной проблемы.

В соответствии с современными тенденциями развития образования данная дисциплина должна способствовать систематизации знаний учащихся, ориентирует на эффективное использование новейших информационных технологий, развития критического и научного мышления, нацеливает на более продуктивное овладение методологией научного исследования в области лингвистики, что составляет одну из основ квалификации бакалавра филологического образования.

Текущий и промежуточный контроль по дисциплине проводится по балльно-рейтинговой системе. Студент должен отчитаться по усвоению учебного материала трёх модулей. Отчётные баллы бакалавр может набрать, выполняя разные виды учебной деятельности (посещение и работа на практических занятиях, изучение научных источников, аналитическая работа с научным текстом, тестирование).

Формой отчетности по дисциплине является экзамен. При этом студент может быть аттестован по данной дисциплине на основе результатов работы в ходе аудиторных занятий, результатов тестирования, качества выполненной самостоятельной работы, то есть с учетом результатов аттестации по трём модулям балльно-рейтинговой системы оценивания. 

Любая самостоятельная – устная или письменная – работа студентов должна содержать элементы научного характера. Она может оформляться в виде доклада, реферата, курсовой или дипломной работы, которые, как правило, включают в себя три части, соотносящие между собой в определенной пропорции по объему и связанных определенной логикой по смыслу: Введения, Основной части и Заключения. 

Введение. В начале Введения в очень краткой форме дается обоснование актуальности исследуемой темы. За обоснованием актуальности темы следует описание степени ее разработанности в научной литературе. 

После анализа литературных источников и определения степени разработанности темы следует формулировка общей цели исследования. 

Сформулированная общая цель (она, как правило, одна) далее конкретизируется в нескольких частных задачах, которые должны соотноситься с общей целью как конкретные тактические шаги на пути к реализации намеченной стратегии. Если цель в научном исследовании чаще одна, то задач может быть несколько – три, четыре, пять и т.д., – в зависимости от широты исследования, вида и объема работы. 

Следующее место в логической схеме Введения занимает формулировка объекта и предмета исследования. Эти понятия довольно близки между собой и нередко их дифференциация вызывает у начинающего исследователя серьезные затруднения. Понятие «объект» более широкое по сравнению с понятием «предмет». Объект указывает на границы сферы исследования, называет то явление (или процесс), на который будет направлен поиск исследователя. Предмет же указывает на ту конкретную сторону явления или процесса (объекта), которая будет подвергаться исследованию. 

В конце Введения характеризуется общая структура работы, т.е. перечисляются все ее составные элементы – в том порядке, в котором они следуют в работе. 

Основная часть, как уже указывалось выше, имеет более свободную композицию по сравнению с Введением. Структура основной части в значительной мере определяется спецификой темы, самой логикой ее исследования, а также характером работы – ограничивается работа теоретическим исследованием, или имеет практическую направленность, или сочетает в себе теоретическую часть с экспериментальной и т.д. 

Обычно основная часть студенческой научной работы состоит из двух-трех разделов, которые в курсовых и дипломных работах называются главами. Каждая глава имеет свое название (заглавие обязательно) и выполняет определенную функцию в общей логике изложения материала. Глава, в свою очередь, может подразделяться на более мелкие разделы – параграфы, которые тоже озаглавливаются в обязательном порядке.

Как правило, основная часть работы представляет собой не что иное, как последовательное решение поставленных во Введении задач. Обычно и сами названия подразделов (параграфов) основной части перекликаются, а отчасти даже совпадают с формулировками задач во Введении. Каждый раздел (глава, параграф) должен заканчиваться коротким обобщением. Эти обобщения являются промежуточными выводами, которые будут суммированы в конце работы – в заключении, и на их основе будут сформулированы окончательные выводы, отвечающие общей цели исследования. 

Последний из крупных структурных элементов научного текста – Заключение. По объему оно составляет, как и Введение, от 5 до 10 % текста в целом. По важности Заключению принадлежит, пожалуй, первое место. Именно по Заключению работы можно судить о глубине понимания автором проблемы, осознанности путей ее решения и вообще – о степени развитости у автора логического мышления. Заключение должно подводить итог всему научному исследованию; его назначение – показать результат всей проделанной работы. 

Начинается Заключение с краткого воспроизведения логической схемы исследования и очень краткого перечисления основных этапов работы с промежуточными выводами по каждому из них. Промежуточные выводы должны содержать в себе прямые ответы на поставленные во введении задачи исследования. Затем следует обобщение и формулируются выводы по всей работе, которые прямо соотносятся с целью исследования, обозначенной во введении. 

После Заключения – в соответствии с общепринятой структурой научного текста – следует Библиографический список. 

В практике высшей школы сложились традиционные письменные и устные формы студенческих работ, выполненных в рамках самостоятельной подготовки. К письменным относятся реферат, научный доклад, курсовая работа и дипломная работа. 

Наиболее распространенная устная форма самостоятельной и научной работы – доклад. 

Все перечисленные виды самостоятельной и научной работы подчиняются общим требованиям, предъявляемым к организации и методике исследовательской работы, требованиям к оформлению научного текста. Каждая из форм имеет некоторые свои специфические особенности, на которых мы остановимся ниже. 

Реферат
Реферат – это первая ступень самостоятельной работы студента с книгой, и главная ценность этой работы – в формировании умения вычленять нужную информацию, осмысливать ее под определенным углом зрения (в соответствии с темой). 

От студенческого реферата не требуется научной новизны. Этот вид работы носит скорее обучающий характер – учит первоначальным навыкам, без которых невозможна дальнейшая исследовательская работа, – навыкам работы с книгой. Для написания реферата достаточно вычленить основные идеи, содержащиеся в нескольких источниках, и логично изложить их, сгруппировав по точкам зрения. Максимум, что требуется от студента в данном случае, – присоединиться к какой-либо из рассматриваемых точек зрения, обосновав ее преимущества перед другими. 

Одно из главных требований к реферату, как и к другим видам студенческих работ, – полное соответствие содержания работы заданной теме. Для авторов, не имеющих опыта научной работы, выполнение этого требования – задача непростая. Нередко студент в своей работе слепо следует за литературным источником, не может устоять перед искушением включить в работу как можно больше печатного текста, особенно если материал кажется важным или просто интересным. Умение отбросить все лишнее, прямо не способствующее раскрытию темы, – один из признаков развитого логического мышления. Именно в этом, наряду с умением вычленить идею читаемого текста, заключается первый элементарный навык работы с научной литературой. 

Студенческий реферат оценивается по следующим критериям: 

· умение автора работать с научной литературой – вычленять проблему из контекста и отбирать нужную информацию; 

· умение логично мыслить и соответственно излагать мысли; 

· владение культурой письменной научной речи (знание стилевых особенностей языка науки, особенностей синтаксиса, научной этики и т.д.); 

· соблюдение правил оформления научного текста (ссылок, цитирования, библиографического списка, технических требований оформления). 

В перечисленных критериях отражена и сама суть требований к реферату. 

По объему реферат обычно составляет 10-15 печатных страниц (формат А 4 через полтора интервала). Список используемой литературы должен включать не менее 10 источников. 

Структурно реферат строится следующим образом: 

1.Титульный лист. 

2.Оглавление, которое соответствует плану реферата. Напротив каждого пункта оглавления справа проставляются соответствующие страницы пронумерованного текста. 

3.Текст реферата, состоящий из Введения, Основной части и Заключения. 

4.Список использованной литературы, оформленный в соответствии с существующими требованиями. 

5.Приложение (если оно необходимо), включающее схемы, таблицы, фотографии, репродукции и т.п. 

Как должны соотноситься по объему три структурные части реферата? Наиболее логично такое соотношение: Введение – 20% текста, заключение – 10%, остальные 70% – Основная часть. Так, в реферате объемом в 15 страниц для Введения достаточно трех страниц, а для заключения – полутора-двух страниц. 

Во введении очень кратко обосновывается значимость темы, формулируется цель работы и вытекающие из нее конкретные задачи. Может быть сформулирована и проблема, если она не совпадает с формулировкой темы или цели работы. Далее в самых общих чертах характеризуются использованные источники – без раскрытия их содержания, ибо об этом пойдет речь в Основной части. 

Основная часть – это главное звено в логической цепи вашей работы. В ней раскрывается поставленная во Введении проблема (тема). Делается это в определенной логической последовательности на материале используемой литературы. При этом сопоставляются разные точки зрения и высказывается ваше отношение к ним: что для вас звучит убедительно, а с чем вы не можете согласиться и почему. 

Основная часть обычно состоит из нескольких разделов, которые обозначаются арабскими цифрами. Сложное структурирование работы с делением основной части на главы и параграфы для логики реферата излишне. 

В Заключении реферата подводится общий итог работы. Лучше, если Заключение будет представлено в виде выводов. Это придаст работе конкретность, определенную логическую стройность, особенно если выводы будут давать прямые ответы на поставленные во Введении задачи и цель. 

Научный доклад
По своему объему доклад ближе всего стоит к реферату. Однако, в силу того, что доклад – устная форма подачи материала, к нему предъявляются особые требования. 

Письменный научный текст, даже очень высокого качества, без специальной обработки, в устной форме слушателями, как правило, воспринимается с трудом. Поэтому одно из главных требований к докладу – он должен легко восприниматься на слух. 

Что для этого нужно? Во-первых, нужна абсолютно прозрачная логика изложения материала – то, что называют «разложить по полочкам». А во-вторых, должен быть совершенно иной язык изложения материала. В частности, устная речь не терпит длинных предложений. Поэтому следует приложить максимум усилий, чтобы перевести сложные предложения в простые, свести к минимуму количество придаточных предложений и по возможности избавиться от причастных и деепричастных оборотов: именно они делают устную речь громоздкой и тяжеловесной. 

Не должно быть в докладе и обилия цитат. Но самые яркие из них, в небольшом количестве, несомненно украсят доклад, сделают его в научном отношении убедительнее. 

Хорошо воспринимается доклад, если в нем используется иллюстративный материал: фотографии, цветные схемы, видеозаписи, слайды (лучше, если в компьютерном варианте).
Доклад, особенно если он читается на конференции, перед большой аудиторией, требует тщательной предварительной подготовки. Молодым ученым необходимо при подготовке писать полный текст доклада. Но вовсе не обязательно смотреть в него безотрывочно и считывать все дословно. Хорошо подготовившись, свободно владея материалом, вы будете чувствовать себя достаточно непринужденно и в текст посматривать только изредка: при переходе к новой мысли, при зачитывании цитаты, при обращении к цифровым данным и т.п. Полный текст нужен еще и для того, чтобы уложиться в отведенное регламентом время. Накануне дома следует два-три раза прочитать доклад с учетом затраченного времени и сокращать его до тех пор, пока вам не удастся, соблюдая нормальный для вас темп, уложиться в нужный регламент. 

На конференции принято докладчикам задавать вопросы. Нередко число вопросов – показатель того, насколько доклад заинтересовал аудиторию. Ответы на вопросы должны быть ясными, конкретными, по существу и непременно краткими. Многословная, расплывчатая форма ответов может отбить у слушателей охоту задавать вопросы и последующим докладчикам (чтобы не тратить время попусту), что снизит уровень конференции в целом, снизит активность участников в обсуждении проблематики.
Условия и критерии выставления оценок:

От студентов требуется посещение лекций и семинарских занятий, обязательное участие в контрольных рубежных аттестациях, выполнение программы курса, предложенной ведущим преподавателем. Высоко ценится активная работа на семинаре (умение логично мыслить и структурированно излагать материал, творческий подход к освоению теоретического материала, способность правильно формулировать свои мысли), а также качество подготовки контрольных работ, тестов и подготовка к итоговой аттестации.

Правила выполнения рубежных аттестаций

Рубежные аттестации проводятся дважды на протяжении семестра в сроки, определенные деканатом. Перечень вопросов, выносимых на проверочную контрольную работу, дается студентам за две недели до аттестации. Конкретные вопросы, на которые предстоит отвечать студентам, определяются вариантно в день аттестации. Каждый вариант включает в себя один теоретический вопрос и словарь основных терминов и понятий (до пяти слов).

Студент должен писать работу самостоятельно, «своими словами», ссылаясь на первоисточники и учебные пособия. Важным критерием оценки работы является языковая компетентность учащегося: стиль изложения, орфография и пунктуация. Время написания контрольной работы – 2 академических часа.  В течение семестра студенты должны подготовить тренинг по межличностной и межкультурной коммуникации и выступить с его презентацией на семинарском занятии. Критерии оценки письменных и творческих работ разъясняются в самом начале семестра. Для получения удовлетворительной оценки студенты должны выполнить все требования курса. Письменные работы предусматривают самостоятельную подготовку, использование источников широкого спектра. В случае затруднений, связанных с подготовкой к рубежным аттестациям или выполнением иных контрольных заданий, студент за консультацией может обращаться к преподавателю. Контрольная работа должна показать, насколько успешно студент осваивает учебную дисциплину, умеет самостоятельно работать и логически мыслить.
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4. Греймас А.-Ж., Курте Ж. Семиотика. Объяснительный словарь теории языка М., 2013. 

5. Пельц Е. Семиотика и логика. М.: Академический Проект; Екатеринбург: Деловая книга, 2013.

6. Крейдлин Г.Е., Кронгауз М.А. Семиотика, или азбука общения. М., 2012.

7. Джонстон Дерек. Философияның қысқаша тарихы [Мәтін] = A Brief History of Philosophy: Сократтан Дерридаға дейін: [монография] / Д. Джонстон; ауд.: Г. З. Әбдірасылова, Г. Ж. Нұрышева. - Астана: "Ұлттық аударма бюросы" ҚҚ, 2018. - 212, [2] б.: сур. - (Рухани жаңғыру). - Библиогр.: 211-212 б. - 10000 (таралым).

8. Кенни Энтони. Батыс философиясының жаңа тарихы [Мәтін]: [монография] / Э. Кенни; [ауд.: А. С. Аяпбекова, Н. Т. Базарбай, А. Рыскиева]. - Астана: "Ұлттық аударма бюросы" қоғамдық қоры, 2018. - ISBN 978-601-7943-00-4. 1-т.: Антика философиясы = Ancient Philosophy. - 407, [1] б.: сур. - (Рухани жаңғыру). - Библиогр.: 398-405 б. - 10000 (таралым).

Интернет-ресурстары:
•
http://www.countries.ru

•
http://www.gumer.info

•
http://www.russianculture.ru/

•
http://yspu.org
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1. Барулин А.Н. Основания семиотики. Знаки, знаковые системы, коммуникация. Краткая предыстория и история семиотики (до Фреге, Пирса и Соссюра): в 2 ч. / А.Н. Барулин; науч. ред. С.Н. Кузнецова. – М.: Спорт и Культура, 2000. – Ч. 2. – 402 с. 
2.  Волкова В. В. Дизайн рекламы / В. В. Волкова. – М.: Университет, 1999. – 144 с. 
3.  Крейдлин Г.Е. Семиотика, или Азбука общения / Г. Е. Крейдлин, М. А. Кронгауз. – М.: Флинта: Наука, 2004. – 240 с. 
4. Мечковская Н.Б. Семиотика: Язык. Природа. Культура / Н.Б. Мечковская. – М.: Академия, 2004. – 432 с. 
5. Скрипник К.Д. Семиотика: глоссарий ключевых терминов / К.Д. Скрипник. – Ростов н/Дону: Российская таможенная академия, Ростовский филиал, 2010. – 250 с. 
6. Федорова Л.Л. Семиотика: учеб.-метод. модуль / Л. Л.Федорова ; М-во образования и науки Рос. Федерации; Рос. гос. гуманит. ун-т; Ин-т лингвистики. – М.: Изд-во Ипполитова, 2004. – 356 с.
7. Эко У. Отсутствующая структура. Введение в семиологию / Умберто Эко; пер. с итал. В.Г. Резника, А.Г. Погоняйло. – СПб.: Симпрозиум, 2004. – 544 с.
8. Барт Р. Избранные работы: Семиотика. Поэтика / Ролан Барт; общ. ред. и вступ. ст. Г.К. Косикова; ред. В.Д. Мазо. – М.: Прогресс: Универс: Рея, 1994. – 616 с. 
9. Культура и коммуникация: глобальные и локальные измерения / Г. И. Петрова [и др.]; под общ. ред. Ю.В. Петрова; МИОН, Ин-т им. 15 Кеннана Центра Вудро Вильсона. – Томск: Изд-во науч.-техн. лит., 2004. – 397 с. 
10. Лангер С. Философия в новом ключе [Электронный ресурс]: исследование символики разума, ритуала и искусства: пер. с англ. – М.: Республика, 2000. – 287 с. – Электрон. версия печат. публ. – URL: http://ru.philosophy.kiev.ua/library/langer/ 
11. Лотман Ю. М. Семиосфера / Ю.М. Лотман. – СПб.: Искусство-СПб, 2001. – 704 с.
12. Моррис Ч. У. Основания теории знаков // Семиотика: хрестоматия: учеб.-метод. модуль / под. ред. Л.Л. Федоровой. – М., 2005. 
13. Нёт В. Чарльз Сандерс Пирс // Критика и семиотика / ред. И.В. Силантьев, Ю. В. Шатин. – Новосибирск, 2001. – Вып. 3-4. – С. 5-32.
14. Розин В. М. Семиотические исследования / В. М. Розин. – М.: ПЕР СЭ; СПб.: Унив. кн., 2001. – 256 с. – (Humanitas). 
15. Руднев В. П. Словарь культуры XX века: ключевые понятия и тексты / В. П. Руднев. – М.: Аграф, 1997 – 384 с. 
16. Якобсон Р. В поисках сущности языка // Семиотика. – М., 1983. – С. 111- 129.

