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Темы  самостоятельной  работы магистранта под руководством преподавателя
СРМ № 1: Культура и экология – 2 неделя

СРМ № 2:  Типология экологической культуры – 3 неделя

СРМ № 3:  Номадизм и экология– 6 неделя

СРМ № 4: Антропология и экология– 8 неделя

СРМ № 5:  Формирование экологической культуры казахов – 14 неделя

СРМ  №: 6 Актуальные проблемы современной экологической культуры– 15 неделя

Учебная литература: 

· Барнард Алан. «Антропология тарихы мен теориясы»/пер. на каз.яз. Под руков. Кульсариева А.Т., Масалимова А.Р. – А., 2017.

· Габитов Т.Х., Кулсариева А., Жолдубаева А.К. и др. Культурология: Учебник. – Алматы: Лантар Трейд, 2019. Реком.  МОН РК.  – 402 с.

· Tursun Gabitov. Kazakh  Culture  Challenges: book –  Аlmaty: New book, 2018. – 216 р. 

· Хрестоматия. – Электронная книга . Традиционная современная культура Казахстана. Коллектив авторов.- Алматы: Қазақ университеті, 2019.

· Габитов Т.Х. История казахской культуры. – Алматы: CyberSmith,  2018. – 308 с.

· Каталог-контент: Қазақстанның  рухани мурасы мен  мәдени ескерткіштері. Духовное наследие и памятники культуры Казахстана. Коллектив авторов. - Алматы: Қазақ университеті, 2018. 

· Ғабитов Т.Х., Мүтәліпов Ж., Құлсариева А. Мәдениеттану: Оқулық. – Алматы: Лантар Трейд, 2019.

· Ғабитов Т.Х., Құлсариева А. Мәдени-философиялық энциклопедия – Алматы: Лантар Трейд, 2019.

· Ғабитов Т.Х. Қазақ мәдениетінің тарихы:  оқулық. – Алматы: CyberSmith, 2018. 

· Ғабитов Т.Х. Қазақ мәдениетінің тарихы: Мультимедиялық оқулық. – Алматы: CyberSmith, 2018.

· Жолдубаева А.К. Культурология: практикум. - Алматы: Казну им.аль-Фараби, 2014.

· Нуржанов Б.Г., Ержанова А.М. Культурология. - Алматы, 2011.

· Нуржанов Б.Г. Модерн. Постмодерн. Культура. – Алматы, 2012.

Интернет-ресурсы:
· http://www.countries.ru
· http://www.gumer.info
· http://www.russianculture.ru/
http://yspu.org
Кеңестер

        Адамзат тарихында қоғам уақыт өткен сайын түбегейлі өзгерістерге ұшырап, жаһандану жағдайында өз құндылықтарын ой елегінен қайта өткізіп, рухани жаңғыруға даңғыл жол ашуда. Сондықтан бүгінгі таңда өркендеп келе медиа, тарих, қоғам  пәнінің өзекті мәселелерін, әсіресе, бұрыннан қалыптасқан мәдени құндылықтар жүйесін жаңа заман тұрғысынан қайта қарау қажеттілігі туындап отыр. Жас мамандарды бір тұтас және жан-жақты тұлға ретінде қалыптастыруда  олардың өзіндік қабілеттері мен табиғи қасиеттерін барынша дамытатын, өркениеттілік құндылықтарға негізделген білімді бойларына сіңіріп, заман ағымына байланысты материалдық және рухани байлықтардың түбегейлі өзгеруін ой елегінен өткізе отырып, рухани-адамгершілік, мәдени-құндылықтық болмыстарын байытуда және өзіндік рухани жетілу жолдарын қалыптастыруда оқытылатын басқа пәндер арасында осы  пәнінің алатын орны ерекше. Жоғары оқу орындарындағы жалпы білім беретін пән ретінде медиа, тарих, қоғам  пәнінің ХХ1 ғасырдың білікті, білімді мәдениетті адамын қалыптастыруда  жас ұрпақ мектеп қабырғасында-ақ жаратылыс тану мен әлеуметтік-гуманитарлық пәндердің негіздерін игеруі қажет. Жоғары оқу орындарында өтілетін Қазақстан тарихы, философия, әлеуметтану, психология, педагогика, саясаттану, құқық негіздері,этнология, тіл білімдері, әдебиет, өнертану, дінтану, т.б. пәндермен байланысында мәдениеттанулық білімдер әрі қарай нақтылана, толыға түседі.
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