Лекция 1. История изучения проблем музеефикации
Термин «музеефикация» содержит в себе корень «муз», сразу показывающий, что этот вид деятельности имеет прямое и непросредственное отношение к музею и его исследованием должно заниматься музееведение. Однако если рассматривать структуру этой научной дисциплины, введенную в широкий научный оборот в музейном мире России в 1988 г.с выходом в свет созданного советскими и немецкими исследователями учебника «Музееведение», структуру, получившую общее признание и лежащую в основе большинства учебных курсов, то нетрудно обнаружить, что музеефикация как самостоятельное направление музейной деятельности и музееведческая проблема в ней отсутствует. Эта схема повторялась во всех многочисленных учебных пособиях, появившихся на рубеже ХХ и ХХІ вв; в них музеефикация не получила достойного освещения как полноправное равнозначное  остальным направление музейной деятельности, авторы если касались проблем музеефикации, то только маргинально, в учебном пособии, созданном в стенах Российского института культурологии в 2005 г, музеефикация памятников была представлена автором этих строк в вышедшем в Омске в 2002 г. Небольшом учебном пособии «Музеефикация историко – культурных и природных объектов»и.т.д.

Первый по хронологии важный для разработки исследуемой темы массив исследований, позволяющий проанализировать отношение обшества к недвижным памятникам отечественной культуры, относится к ХІХ в. 

Пробуждаюшийся и растущий интерес русского общества к произведениям русской архитектурной старины не только как к святыням, но как к памятникам истории и искусства, прослеживается по первым историко – художественным наблюдениям, а затем по историко – археологическим и искусственным наблюдениям Ф.Ф.Горностаева, Л.Даля, И.И.Синегирева, В.Суслова, Б.Эдинга и других исследователей середины ХІХ – начала ХХв. 


Н.Ф.Федоров, единственный философ, в центре учения которого стоит идея музея и к трудам кторого сегодня обращаются почти все российские музееведы, не рассматривал проблем превращения в музеи памятников архитектуры; однако идея «музея-храма» получила теоретическое обоснование в утопических проектах Н.Ф.Федорова, подчеркивавшего генетическое родство музея и храма. Первый в историии музеев России развернутый проект масштабной музеефикации целого историко – архитектурного ансамбля, в июне 1917 г.был разработан чрезвычайно важный для нашей темы документ – Проект «Музейного города» в Московском Кремле.  Основная мысль искусствоведа и богослава – необходимость комплексного сохранения этого наследия, т.ч. сохранения его изначальных функций, вне которых произведения христианского искусства теряют  свою значимость, смысл и «умерщвляются». 


Основная мысль искусствоведа и богослова – необходимость комплексного сохранения  этого наследия, в т.ч. сохранения его изначальных функций, вне которых произведения  христианского искусства теряют свою значимость, смысл и «умерщвляются». В 1920-х гг. Создается целый ряд путеводителей по музеям-усадьбам, музеям-храмам, музеям-монастырям.В течении 1930-1950-хгг. В советской музееведческой литературе не было научных работ, спецально посвещенных проблемам музеефикации, что объясняется развернувшимся процессом демузеефикации и длительным господством негативного отношения к историко-бытовым музеям, утвердившегося после 1927 г. Эта офицальная позиция сформулирована с точки зрения методики построения экспозиции «бывшего» культового памятника в работе Б.Кандидова, декларирующей подчинение любой подобной экспозиции идеологической установке на «разоблачение» религии. 

А.С.Давыдова утверждает, что проблему сохранения и музеефикации художественного интерьера памятника сделало актуальной лишь создание в послевоенные годы историко-архитектурных и архитектурно-художественных музеев-заповедников, и рассматривает музеефицированные ансамбли 1920-х гг. Только как историко-бытовые, в которых «архитектурно-художественные достоинства памятников, то есть то, что было их своеобразием, не стало в центре внимания музея». 


Во второй половине 1980-х гг. Просходит постепенное освобождение исторической науки от догматических представлений и появляется возможность введения в научный оборот ранее недоступных для исследования и публикаций источников, возвращения из небытия фактов и имен, нового осмысления известных фактов и постановки новых теоритических проблем. В областии истории музейногодела этапным событием стала публикация в 1991г 2-томного сборника «Музей и власть», посвященного одной из важнейших проблем историимузейного дела – государственной музейной политике. Понятие «музеефикация» утвердилось в профессиональном языке музейных специалистов после организации в СССР первых музеев-заповедников, т.е с конца 1950-х гг. Однако в 1960-1970 гг. проблемы музеефикации ставились и обсуждались в основном специалистами по охране и реставрации и памятников истории и культуры. Музейная практика 1980-1990-х гг. принесла новые подходы к сохранению и актуализации наследия, в сферу музейных интересов активно включается целые ансамбли, среда, ландшафты, объекты нематериального наследия. В 1990-е гг. в «Российской музейной энциклопедии» автором этих строк музеефикация определена как «направление музейной деятельности и охраны памятников», а цель ее определена как «максимальное сохранение, выявление историко-культурной, научной,эстетической ценности объектов и их активное включение в современную культуру». Проблемы музеефикации памятников археологии рассматривались в трудах Н.М.Булатова, Г.А.Федорова-Давыдова, Д.Б.Шелова, авторами была проанализирована зарубежная и российская практика, разработана типология методов музеефикации археологических памятников и организации археологических музеев. Проблемы музеефикации литературно-мемориальных усадебных комплексов стали темой исследований Н.А.Никитиной. Эта проблема рассматривается автором преимущественно на материале Музея-заповедника Л.Н.Толстого «Ясная Поляна», работе в котором она отдала много лет. 

Итак, сегодня следует признать, что музеефикация является столь же важным направлением музейной деятельности, как и фондовая, экспозиционная , культурно-оброзовательная деятельность. 
Лекция 2.
Терминологические проблемы музеефикации

Язык музееведения до сих пор находится в стадии становления. С одной стороны, это связано с молодостью музееведения как научной и учебной дисциплины, и усилия музееведов должны быть направлены на преодоление отставания терминологического аппарата науки от потребностей музейной теории и практики. С другой стороны, любой, в том числе научный язык – живое, развивающееся явления. 

Официально в международном масштабе вопрос о разработке терминологического аппарата музееведения был поставлен в 1965 г на Генеральной конференции Международного совета музеев /ИКОМ/ в Нью-Йорке, а в 1977 г. на Генеральной конференции ИКОМ в Москве была создана рабочая группа, усилия которой были направлены на формирование музеологического международного словаря. Активное обращение к проблемам терминологии в 1970-х-первой половине 1980-х гг, нашедшее выражение в издании национальных музеологических словарей, в т.ч.в России, равнодушием к этой деятельности в конце 1980-х – 1990 гг. Бурное развитие музейного мира в последние десятилетия ХХ в, появление множества новых явлений, форм, фактов требовало музееведческой рефлексии, и язык науки, основные понятия которого были закреплены на предшествующем этапе развития музееведения, заметно отставал от музейной практики. В начале ХХІ в, целым рядом музееведческих центров – Международным советом музеев /ИКОМ/, сектором  музейной энциклопедии Российского институтакультурологии, Лабораторией музееведения Музея современной истории России, Берлинским институтом музееведения и др. – была проведена работа по приведению понятийно-терминологического аппарата музееведения в соответствие в современным состоянием музейной практики. Ее результатом стало появление в 2010 – 2012 гг. целого ряда публикаций музеологических словарей. Особое место проблемам терминологического аппарата музеефикации уделено в «Словаре актуальных музейных терминов», подготовленном в стенах Российского института культурологии. 

Наиболее существенный блок новых понятий формируется   в последние десятилетия  ХХв, вокруг понятия «наследие». Спектр объектов наследия, включенных в сферу музейной деятельности, в этот период значительно расширился. Понятие «музейный объект» занимает ключевое положение в современном понятийно-терминологическом аппарате музееведения. 


Одна из терминологических проблем, связанных с музеефикацией – какой памятник следует называть «движимым»? Граница между «движимым» и «недвижимыми» объектами все более размывается. 
Лекция 3  Типология объектов музеефикации и созданных 
на их основе музеев

 
Итак, в результате музеефикации возникают разные виды ансамблевых и средовых музеев. Их можно разделить на четыре основные группы: Музеи-памятники, музеи под открытым небом, экомузеи, учереждения музейного типа. 

Музей – памятник - это  музей , создаваемый  на  основе  музеефикации  отдельного  памятника  истории  и  культуры . По  статусной  позиции  музеи- памятники  могут  быть  самостоятельными  музейными  учреждениями  (Исаакиевски
й  собор  и  крейсер «Аврора» в  Петербурге) , филиалами (Покровский  собор  в Москве – филиал ГИМ , Подводная  лодка С-56 – филиал  музея  Тихоокеанского  флота  во  Владивостоке) , входить  в  качестве  объектов  показа или «отделов» в  состав  музеев – заповедников , музейных  объединений (Музей  церковного  искусства в Тотьме – в  составе Тотемского  музейного  объединения , церковь  Спаса  на  Ильине  улице  в  Новгороде – в  составе  Новгородского  объединенного  историко – архитектурного  и  художественного  музея - заповедника) . В  соответствии  с  современным  пониманием  памятника  к  музеям – памятникам  можно  также  отнести  и  все  музеи , возникшие  в  результате  музеефикации  комплексных  памятников , то  есть  усадеб , монастырей  и.т.п. 
Дом – музей – мемориальный  музей , посвященный  деятелю  культуры , историческому  лицу , государственному  или  общественному  деятелю  или  значимому  историческому  событию , созданный  на  основе  музеефикации  дома , где  проживал  данный  человек  или  происходило  событие . Дома- музеи  сегодня  составляют  самую  многочисленную  группу  среди  музеев – памятников .

В  зарубежном  музееведении  различают  мемориальные  дома – музеи  и  дома – музеи , являющие  характерный  образец  искусства  и  быта  определенной  эпохи . В  конце  ХХ в.в  России  также  стали  распространяться  дома – музеи , не  связанные  с  конкретной  личностью  или  событием , но  с  типологической  обстановкой  и  бытом  определенной  эпохи  и  социального  слоя .
Музей – квартира  решает  проблемы  мемориализации  на  основе  квартиры . Как  и  в  домах- музеях , в  музеях – квартирах  сохраняется   или  воссоздается  обстановка  с  максимальным  привлечением  подлинных  мемориальных  экспонатов  и  очень  осторожным  включением  типологических  предметов , ансамблевая  экспозиция  часто  дополняется  тематической , посвященной  жизненному  и  творческому  пути  меморируемого  лица . 
Сложность  в  деятельности  музеев – квартир , в отличие  от  домов – музеев, связана  с  ограниченной  музейной  площадью  и  отсутствием  достаточного  места  для  фондов , зон  приема  посетителей  и  комнат  сотрудников , а  также  с  нередко  затрудненным  доступом  посетителей  в  подъезды  жилых  домов . Часто  музеи – квартиры  являются  филиалами  других  музеев , что  позволяет  решить  указанные  проблемы . В  настоящее  время  музеи-квартиры  составляют  одну  из  немногих  групп  музеев , которые  могут  создаваться  путем  фиксирующей  музеефикации , т.е.  сохранения  в  неприкосновенном  виде  подлинной  обстановки  на  момент  смерти  выдающегося  человека . 
Музей – мастерская – мемориально – художественный  музей – памятник , посвященный  выдающемуся  деятелю  изобразительного  искусства  и  созданный  на  основе  музеефикации  его  мастерской . В  отличие  от  дома – музея , главная  тема  музея – мастерской – процесс  творчества , творческая  «кухня» мастера .

Музей – усадьба  создается  на  основе  музеефикации  всего  архитектурно-ландшафтного , хозяйственного , бытового  комплекса , который  составляет  историко – культурный  феномен  усадьбы . Подавляющее  большинство  музеев – усадеб – мемориальные   разных  профилей (литературно-мемориальные , художественно – мемориальные , историко – мемориальные и др.) . Немногочисленные  музеи  усадьбы , типологически  родственные  дворцам – музеям , такие  как  Архангельское , Кусково , Останкино , относятся  по  профилю , как  правило , к  историко – художественным . Некоторые  музеи – усадьбы  получают  статус  музеев – заповедников («Ясная  Поляна» , «Мелихово» и др.).
Дворец – музей – историко – художественный  музей  ансамблевого  типа , созданный  на  основе  городского  или  загородного  дворцового  ансамбля . Главенствующую  роль  играет  сохраненный  или  воссозданный  целостный  архитектурно – художественный  и  декоративный  ансамбль . Для  большинства  дворцов – музеев  основным  требованием  музеефикации  является  максимально  точная  реставрация , культура  реставрационного  проекта , максимально  полное  восстановление  декоративных  ансамблей  интерьеров . 
Музей – храм – архитектурно – художественный  музей , созданный  на  основе  музеефикации  единичного  культового  памятника . Музей – монастырь  охватывает  замкнутый  архитектурный  ансамбль  монастырских  построек , которые  используются , как  правило , под  различные  исторические  и  художественные  экспозиции , в  той  или  иной  степени  связанные  с  данным  монастырем . (Соловецкий  монастырь  в  Архангельской  области , Кирилло – Белозерский  монастырь  в Вологодской  области  и др.) . Менее  многочисленные  в  России  другие  виды  музеев , возникающие  на  основе  отдельных  и  комплексных  памятников : музей – завод , музей – шахта , музей – верфь , музей – корабль и др. Такие  музеи , чрезвычайно  популярные  за  рубежом , в России  появились  сравнительно  поздно . 
Для  музея  под  открытом  небом  определяющей  характеристикой  является  тот  факт , что   его  основное  экспозиционное  пространство  расположено  вне  стен  зданий . В повседневном  общении  часто  используются  как  равнозначные  понятия «музей  под  открытым  небом» и  музей – заповедник .Однако  понятие «музей - заповедник» относится  к  статусной  позиции  музея ; это  юридический  статус , присваиваемый  музею  указом  соответствующих  государственных  органов . В 2011 г. был  принят  Государственной  думой  и  подписан  президентом  РФ  Д.А. Медведевым  Федеральный  закон  «О  внесении  изменений  в  Федеральный  закон  «О  музейном  фонде  Российской  Федерации  и  музеях   в  Российской  Федерации» . Этим  актом  в  закон  «О   музейном  фонде ...» была  добавлена  статья  26.1. – «Музеи - заповедники» . Согласно  это  статье  музей  - заповедник  получил  определение  как  «музей , которому  в  установленном  порядке  предоставлены  земельные  участки  с  расположенными  на  них  достопримечательными  местами , отнесенными  к  историко – культурным  заповедникам , или  ансамблями...музей  заповедник  обеспечивает  сохранность  переданных  объектов   культурного  наследия  и  доступ  к  ним  граждан , а  также  осуществляет  сохранение , изучение  и  популяризацию  указанных  объектов...  Музей – заповедник  также  вправе  осуществлять  деятельность , направленную  на  сохранение  в  границах  территории  музея – заповедника  исторически  сложившихся  видов  деятельности  (в  том  числе   поддержание  традиционного  образа  жизни  и природопользования) , осуществляемых  сложившимися , характерными  для  данной  территории  способами ,  народных  художественных  промыслов  и  ремесел...»
Особым  случаем  музея  под  открытым  небом  являются  музеи  типа  «скансен» , созданные  на  основе  свезенных  из  разных  мест  на  специально  отведенную территорию  памятников  деревянной  архитектуры . По  профильной  принадлежности  они  являются , как  правило , архитектурно – этнографическими . 

Экомузей – это  музей  живой  истории , существующей  in  situ . Его  хранителями и сотрудниками  являются  местные  жители . Понятие «экомузей»  появилось   в  конце   1950 – х гг. во  Франции  для  определения  музеев , провозгласивших  целью  комплексное  сохранение  историко – культурного  наследия  и  природных  ландшафтов  в  совокупности  с  оптимальным  развитием  природной  и  культурной  сред  в  соответствии  с  местной  спецификой . Основой  создания  экомузея  является  сложная  комплексная  музеефикация  различных  объектов . 
Учреждения  музейного  типа  соединяют  характеристики  музея  и  какого – либо  другого  учреждения . Часто  они  возникают  путем  соединения  музея  с  другим  учреждением (библиотека – музей  «Дом  Гоголя» в  Москве) или  приобретения  немузейным  учреждением  некоторых  музейных  функций (Аптека – музей  в  Санк - Петербурге) . 

Нетрудно  заметить ,  что  практически  все  рассмотренные  музеи  по  профилю  комплексные . В  наиболее  сложных  из  них , таких  как  музеи – усадьбы , экомузеи , музейный  работник  сталкивается  с  необходимостью  решать  проблемы  музеефикации  типологически  разных  объектов , требующей  разных   подходов  и  методов . 

Лекция 4. Музеефикация  памятников  архитектуры  и градостроительства 
 Памятники  архитектуры – наиболее  часто  встречающиеся  сегодня  объекты  музеефикации . Музеефикация  памятника  архитектуры  и градостроительства  неразрывно  связана  с  его  реставрацией . Во  многих  случаях  (Особенно  при  подготовке  памятника  к  демонстрации в  качестве  самостоятельного  объекта  музейного  показа) музеефикация  в  основном  сводится  к  реставрации. Такой  сложный , требующий  специальных  знаний  и  профессионального  опыта  процесс , как  реставрация , естественно , может  выполняться  только  высококвалифицированными  специалистами – реставраторами , а  роль  в  нем  музея  сосредоточена  в  основном  на  фазе  интерпретации  музейными  средствами . Однако  желательно , чтобы  в  штате  музея , ставящего  задачу  музеефикации  ряда  объектов ,  был  компетентны  специалист , способный  входить  в  творческий  коллектив  проектировщиков  и  непосредсвенно  участвовать  в  реставрационном  проектировании  на  всех  его  этапах .
Сложившийся  на  сегодняшний  день  в  международной  практике  основной  принцип  реставрации  был  сформулирован  в  так  называемой  Венецианской  хартии  резолюции   ІІ  Международного  конгресса  архитекторов  и  технических  специалистов  по  историческим  памятникам , состоявшегося  в   Венеции  в  1964 г. Он  провозглашает  приоритет  подлинности , определяет  цель  реставрации  как  охрану  дошедшего  до  нас  памятника  и  выявление  его  исторической  и  эстетической  ценности  с  одновременным  его  укреплением . «Реставрация  прекращается  там , где  начинается  гипотеза» , - провозглашает  Венецианская  хартия . 

Основными  реставрационными  методами  являются  консервация  и  аналитический  метод ,  как  исключение  допускается  синтетический  метод. 

Консервация – самый  строгий  реставрационный  метод , в  основе  которого – утверждение  ценности  памятника  со  всеми  наслоениями , появившимися  за  время  бытования . Под  консервацией  понимают  также  определенный  этап  процесса  реставрации  , на  котором  обеспечивается  стабилизация  состояния  и  сохранность  материальной  основы  памятника  и  весь  комплекс  мер , направленных  на  это . К  консервационном  мерам  относятся мероприятия  по  временной  защите  сооружений , находящихся  в  аварийном  состоянии , укрепление  фундаментов  и  несущих  конструкций , структурное  укрепление  кладки , стабилизация  температурно – влажностного  режима . 
Аналитический  метод  (фрагментарная  реставрация) рассматривает  памятник  прежде  всего  как  исторический  источник . Он  допускает  внесение  осторожных  изменений  в  историческую  ткань  памятника  с  применением  щадящих  стредств . Уже  П.П.  Покрышкиным  этот  метод  был  определен  следующим  образом : «Встречаются , конечно , на  памятнике  такие  наслоения , которые  необходимо  удалить ; при  этом  первоначальное  или  вообще  интересное  в  памятнике  не  всегда  открывается  в  целости – в  этом  случае  поневоле  возникает  вопрос  частичной  реставрации» . Применение  этого  метода  бывает  обусловлено  также  стремлением  закрепить  и  сохранить  исчезающую  форму , следы  которой  обнаружены  на памятнике  ,  дать  более  полное  и  наглядное  представление  об  архитектуре  сооружения ,  заполнить  лакуну  в  тектонической  схеме   памятника . 
В  процессе  фрагментарной  реставрации  выделаяют  два  этапа . Первый  этап – раскрытие  памятника , то есть  удаление  поздних , искажающих  его  и  не  представляющих  конструктивной  и  исторической  ценности  элементов . 

Второй  этап – восстановление  утраченных  элементов . Оно осуществляется  на  основании  бесспорных  доказательств , полученных  в  результате  натурного  исследования  памятника . 

Синтетический  метод (целостная  реставрация)  провозглашает  право  реставратора  на  восстановление  «первоначального» или «оптимального» облика  памятника  с  использованием  гипотез  и  аналогий . Он  преследует  цель  раскрытия  особенностей  и  выяления  существенных  черт  древнего  сооружения  как  памятника  истории  архитектуры . К  сожалению , как  в  прошлом , так  и  сейчас  этот  метод  выливается  порой  в  неоправданные  стилизаторские  фальсификации . 
Музеефицируемый  объект  всегда  обладает различными  аспектами  исторической  ценности , среди  которых  можно  выделить  определяющий . Объект  может  представлять  ценность  как  памятник  истории  материальной  культуры («археологическая  ценность») , как  памятник  истории  искусства  («архитектурная  ценность») , как  мемориальный  объект  («мемориальная  ценность») ,  как  памятник  быта , этнографии  и т.п.  Важно  решить – какой  из  этих  аспектов  будет  доминировать  и  в первую  очередь  выявляться  при  музеефикации . От  этого  будет  зависеть  выбор  реставрационного  метода . С  этими  же  критериями  связаны  основные  подходы  к  дальнейшему  экспонированию . Принципы  отбора  памятников  для  музеефикации – сложная ,  не до  конца  решенная  проблема . 
Выбор  между  аутентичностью  и  достоверностью – одна  из  главных  проблем  современной  реставрации . Подлинность , аутентичность – основное  требование  по  отношению  к  памятникам  материальной  культуры . Изменения , которым  подвергается  архитектурный  объект  за  время  всего  бытования ,  лишают  объект  его  подлинности . Стремление  восстановить  памятник  или  его  части  в  первоначальном  виде  приводит  к  значительной  потере  подлинных  частей  и  замене  их  современной  подделкой . 

Исследования  объекта , предшествующие  созданию  реставрационного  проекта , включают  следующие  обязательные  процедуры , которые  должны  найти  отражение  в  соответствующих  документах . 
1. Историко – библиографические  и  архивные  исследования , включая  сбор  иконографического  материала , преследуют  цель  максимально  полного  выявления  истории  строительства , перестроек , бытования  памятника , всего  круга  связанных  с  ним  событий  и  представляют  собой  сложный  творческий  процесс . Этот  этап  обеспечивает  максимальное  раскрытие  информационного  потенциала  памятника  не  только  для  его  реставрации , но и последующей  интерпретации  музейными  средствами . 

2. Натурное  исследование  реставрируемого  памятника  ставит  основной  целью  «прочтение» памятника  как  документа  истории  и  культуры  и  длится  все  время , пока  идут  проектные  и  реставрационные  работы . В  нем  можно  вычленить  три  основных  этапа : первичный  визуальный  осмотр , предпроектное  исследование  и  реставрационное  исследование , проводимое  уже  в процесс  реставрационных  работ . 
3. Раскопки ,  или  комплекс  археологических  работ  на  памятнике , являются  частью  общего  натурного  исследования  и  преследуют  цель  выянения  конструктивных  особенностей  и  состояния  фундамента , цоколя , нижних  частей  стен , возможно , сохранившихся  только  под  землей  элементов  декора , планировки  прилегающей  территории  и т.п. Археологические  работы  на  памятнике  имеет  право  проводить  только  специалист , имеющий «открытый  лист» . 

4. Фиксация  и  обмеры . Фиксация  архитектурного  объекта  проводится  путем  воспроизведения  в  целом  и  по  частям  на  рисунках , акварелях , при  помощи  фотосъемки , снятия  прорисей  и эстампажей с  отдельных  элементов . Важнейшей  частью  этих  исследований  является  проведение  обмеров  и  изготовления  по  ним  чертежей . В  настоящее  время  эти  работы  осуществляются  с  широким  использованием  цифровых  технологий . 

В  музееведении  принято  различать  два  типа  музеефикации  памятника: 1) памятник  «как  музей» - то  есть превращение  памятника  в  самостоятельный  объект  музейного  показа  с  целью  раскрытия  его  информационного  потенциала , выявления  историко – культурной  ценности  и  включения  в  актуальную  культуру ; 2) памятник «под  музей» ,  что  предусматривает  приспособление  памятника  под  музейное  использование . В первом  случае  тема  экспозиции  в  памятнике  и  вокруг  него  посвящена  исключительно  самому  памятнику , а сдержанность  оформления  сводит  к  минимуму  вторжение  в  его  облик . Во  втором  случае  экспозиционер  более  свободен  в  выборе  темы  и  архитектурно – художественного  решения  экспозиции ; 

Всюду , где  возможно , музеефикация  должна  выявить  архитектурные  достоинства  самого  памятника  и  раскрывать  его  информационный  потенциал . 

Важный  принцип  построения  экспозиции  в  памятнике  - принцип  гармонизации  экспозиции  и  интерьера . Специалисты  различают  три  типа  экспозиционных  рещений  в  зависимости   от  взаимодействия  с  памятником  : гармоничное , нейтральное , контрастное .

Важными  и  сложными  объектами  музеефикации  являются  исторические  сады  и  парки . В  отличие  от  ботанических  садов , основными  объектами  экспонирования  здесь  являются  не  растения  в  их  видовом  и  сортовом  многообразии , но ландшафтная  архитектура , парковая  скульптура , малые  архитектурные  формы  и  др. Так же  как  в случае  памятников  архитектуры , можно  говорить  о  двух  подходах  к  музеефикации  садов : «как  музей» и «под  музей» . 

В 1990 – х гг. за  рубежом  возникает  метод , получивший  название  «ненавязчивой  интерпретации» . В  основе  этого  подхода – применение  исключительно  консервационных  мер  к материальному  остатку  памятника  и  виртуальное  восстановление  исторической  эволюции  его  архитектурных  форм . Метод  применяется  к  руинированным  памятникам  архитектуры  и  памятникам  археологии . Интерпретация  таких  памятников  в  форме , интересной для  широкой  публики , -задача,  которую пытаются  решить  многие  музеи .   
Лекция 5. Музеефикация памятников археологии

Проблема музеефикации археологических памятников является одной из наиболее трудных.Хотя недвижимые памятники археолгии рао стали объектами «музейного» интереса, до сих пор в России музеефицированных  памятников археологии очень мало. Сеть археологических музеев- заповедников растет крайне медленно, научная методика до конца не разработана, требуется серьезное обобщение накопленного опыта именно с позиций музейного дела. Важнейшей для рассматриваемой проблемы особенностью археологических объектов является то, что музейное использование, как правило, - единственный возможный вариант использование памятника археологии. Учет памятников, их включение в «Своды», создание археологических карт представляют собою меры превентивные, направленные на сохранение от разрушения, но практически не раскрывают их функционирование в современную культуру. Одновременно она позволяет решить проблему сохранения, ибо после археологических раскопок полевой научной фиксации археологический объект, как правило, разрушается, зарастает, засыпается и со временем исключается из охранных списков. 

            Другая особенность, музеефикации большинства археологических объетов- невозможность транспортировки на другую территорию. Как правило, памятник археологии может быть музеефицирован только на месте обнаружения. Этапами музеефикации недвижимых археологоических объектов являются: раскопки, консервация, благоустройство подходов, оформление сопроводительными текстами и другие виды экспозиционной интерпретации.

             Особое место среди памятников древности принадлежит наскальным изображениям. Эти памятники относят к археологическим, хотя они не связаны с раскопками. Петроглифы обладают исключительной аттрактивностью и экспрессивностью, оказывают сильное эстетическое воздействие. Опыт показывает, что иногда музеефикация наскальных росписей приносит им вред. Во Франции массовое посещение пещер с росписями привело к изменению атмосферно- влажностью режима и порче росписей. Поэтому сначала должен быть продуман способ показа памятника посетителям. В РФ созданы два музея на основе памятников наскального искусства- «Беломорские петроглифы» в Карелии и «Томская писаница» в Кемеровской области.

      Существуют разные походы к музеефикации археологических объектов и памятниковю.

         Одна точка зрения – музеефицировать и экспонировать следует только подлинную, сохранившуюся часть памятника. Такой подход применяется при «закрепляющей консервации» глинобитной и деревянной архитектуры, сохранившихся фрагментов культурного слоя. При музеефикации каменной архитектуры перекладывают или наращивают до определенного уровня верхние ряды кладки, обозначая границу между подлинными и докомпонованными рядами. Прием докомпоновки играет роль не только усиления « экспозиционности»памятника и повышения уровня раскрытия информационного потенциала, делает его более аттрактивным и понятным публике- надстройка, кладущаяся на цемент6 укрепляет кладку и предохраняет ее от разрушения. Простейший и древнейший способ музеефикации археологических объектов и памятников- консервации недвижимых частей объекта под открытым небом, часто в сочетании с экспонированием найденных при раскопках предметов в отдельном здании. Это самый распространенный в мире способ6 именно так экспонируется египетские древности, мегалитические постройки, античные памятники Средиземноморья, Крыма, Закавказья. Примеры на территории РФ- античный Танаис и средневековый Довмонтов город в Пскове, где на определенный уровень выведены фундаменты и фрагменты нижних частей стен древнейших сооружений. Этот способ наиболее удобен для музеефикации каменных сооружений. Другой способ- изоляция от атмосферных воздействий путем возведения навесов, павильонов других укрытий над археологическими объектами. Этот способ широко распространен за рубежом; в РФ можно назвать «Костенки»,погребение неолитических мальчиков «Сунгирь». Его достоинство- надежность сохранности, недостаток- нарушение прилегающего культурного слоя и визуальной связи объекта с окружающей средой. С 1980-х гг. археологами Сибири разрабатывается альтернативный   вариант- установка над музеефицированным раскопом легкого временного павильона, позволяющего защитить объект от неблагоприятных воздействий, но не нарушающего прилегающий культурной слой и легко разбираемого при необходимости.

    Музеефикации предшествует стационарные научные исследования объекта археологической экспедицией, которые с самого начала должны быть ориентированы на будущую музеефикацию. Однако до сих пор археологическая экспедиция, как правило, выполняет только обычные виды работ, оставляя раскоп открытым и предоставляя дальнейшими вопросами музеефикации заниматься музею. В музее же нередко специалистов с соответствующей подготовкой нет. Перспективным путем представляется организация бригад из археологов, представителей реставрационных мастерских и музейных специалистов. Идет разработка специальных методик раскопа памятников6 подлежащих музеефикации, включающая методы удаления грунта из раскопов, укрепление бортов раскопа или замену отвесных бортов скошенными бортами, призванными устранить угрозу обвалов, придать раскопу более естественный вид, улучшить обзор. Раскопы предохраняют от дождевых и талых вод путем устройства колодцев, водоотводных каналов и т.п. Если на многослойном памятнике существует ряд разновременных объектов, перекрывающих друг друга, стремятся экспонировать их так, чтобы была ясна картина исторического развития памятника, демонстрируя системы разновременных объектов в границах одного раскопа. Другой путь- на отдельных раскопах показывать только одновременных объекты- более простой, но менее эффективный.

            В последнее десятилетие ХХ в. Появился термин «живая археология», означающий внесение игрового момента в показ памятников, введение посетителя в парадигму древней культуры, приобщение к ней через действие, игру, моделирование образа жизни древнего человека. За рубежом широко практикуется походы детей и молодежи с проживанием в течение нескольких дней вдали от цивилизации в реконструированных условиях первобытного общества, с добычей огня, устройством убежища, приготовление пищи и т.п. В заповедник «Томская писаница» устроен своеобразный «тир»: в лесу установлены силуэты животных, на которых охотились в этих местах древний человек, и посетители имеют возможность пострелять из точной модели лука каменного или бронзового века, поупражняться в метании копья, гарпуна, петли и др.

      Весьма перспективно включение археологических памятников в систему экомузеев, где охрана основана не только на юридических мерах, но и на формировании соответствующего отношения к памятнику у населения. В экомузеях Сибири предлагаются различные виды музеефикации: раскопка памятника с последующей рекультивацией и установкой на его месте пояснительного текста; частичные паскопки и музеефикация исследованного памятника; сохранения памятников в целостности, без раскопок, с сопровождением их на местности пояснительным текстом. Третий путь возможен там, где есть достаточное количество хорошо изученных однотипных памятников. Такой подход является признанием того, что самое наличие археологических памятников, скрытых от взора исследователей,- суть факт культуры и неотъемлемая часть среды и потому должен сохраняться. С другой стороны, сохраняется возможность исследовать эти памятники в будущем, с применением иных, более совершенных методик изучения и музеефикации. Археологические памятники включаются в экскурсионно- туристическую инфраструктуру, демонстрируя социальную экологию в ретроспективе и отражая процесс исторического освоения географической среды.

    В мире существует в настоящее время более 100 подводных археологических парков и несколько подводных археологических музеев. По расчетом специалистов, парки во много раз менее затратны, чем музеи, требующие сооружения сложных и дорогостоящих надводных и подводных конструкций – галерей, туннелей, платформ для доступа посетителей. В подводных парках ограничиваются созданием таких основных элементов, как базовая платформа, депозитарий подводных артефактов, зоны открытого доступ; посещение обеспечивается через партнерские отношения с местными центрами дайвинга, обеспечивающими посетителей парка снаряжением и инструкторами- гидами, и применением таких простых и недорогих плавсредств, как лодки с прозрачным дном. Одновременно подводные парки становятся исследовательскими центрами, на базе которых осуществляется постоянный мониторинг состояния культурных и природных объектов, находящихся под водой, ведется обработка методов защиты, действует научные лаборатории. Подводные экспозиции дополняются расположенными на берегу павильонами и выставками. Наиболее известный зарубежные парки: порт Байер близ Неаполя (Италия), Сан Педро близ Флориды (США), Порт царя Ирода(Израиль). 

 Лекция 6.  Музеефикация памятников науки, техники, индустрии
Часть наследия, которую исследователи предлагают называть «технологическими памятниками», позже других была осознана как ценность и стала объектом музеефикации. Памятники этого типа, дошедшие от древности и Средневековья, вошли в сознание как памятники археологии, истории, градостроительства и архитектуры- без выделения в качество особо ценной их технологической составляющей. Что касается более позднего времени, новые технологии развиваются на основе старых и старые технологии как бы растворяются в новых, не оставаясь для настоящего и будущего в качестве памятников.

         Распространение музеев техники во второй половине ХIX в. исследователя связывают с развитием крупной промышленности и транспорта, но это в время они рассматриваются скорее, как информационные центры, распространяющие знания о техние и технологии, и накапливают, главным образом, образцы современной им технической мысли. Естественно, подавляющее большинство их возникает посредством   коллекционирование.

           Только в ХХ в. в обществе проявился все возрастающий интерес к «технической истории» человечества. Это явления нельзя объяснять, как порою делается только научно- техническим прогрессом и важностью, сохранения заложенной в памятниках научно- технический информации. Будучи осознаны обществом как памятники, научно-технические и промышленные объекты становятся в один ряд другими памятниками культуры и обретают прежде всего гуманистическое содержание. Человек начинает видеть в них своеобразную красоту, поэтизирует их, пытается, вглядываясь в них, осознать и решить существенные социальные, экологические, мировоззренческие проблемы. Музеи все активнее переходят от «отраслевого» к проблемному показу научно-технического и индустриального наследия.

За рубежом существует уже немало музеев, возникших на основе музеефикации памятников промышленности. Еще в 1933 г. Был создан чикагский Музей науки и индустрии, в котором, наряду с коллекционным, применялся ансамблевый метод показа памятников (например, угольной шахты).

       Город Брамше в Нижней Саксонии на протяжении столетий был известен своей суконной продукцией. Здесь сложилась уникальная ситуация, когда мастерские до 1971 г. являлись общей собственностью местных ткачей-суконщиков. Ткачи оставались ремесленниками, объединенными в гильдию, и вместе работали на станках, принадлежавших этой гильдии. В городе сохранились комплекс зданий гильдии ткачей-суконщиков и производственные помещения. В 1990-н гг. по инициативе местного социума был организован городской индустриально- исторический музей на основе музеефикации этих зданий, самого процесса производства, а также ряда прилегающих жилых домов, сохранивших черты старого уклада, вместе с интерьерами и организацией быта. Музей стал культурным центром города, определяя его облик, традиции, интерес туристов, способствуя решению проблем занятости.

      В 1990-е гг. был создан международный градостроительный проект «Эшмор Парк», занимающийся экономическими, экологическими, социальными и культурными преобразованиями северной части Рурского бассейна, многочисленные промышленные предприятия которого постепенно прекращали функционировать. Как одна из важнейших задач его стратегии была определена связь со свидетельствами индустриального прошлого региона. Проектировщики предлагают сочетать музеефикацию части памятников и переоборудование другой части под современное использование в качестве гостинец, ресторанов, кинотеатров и т.п.

      Приведенные примеры, которые можно было бы продолжить, показывают различные формы музеефикации промышленных памятников: воссоздание в виде ансамблевой экспозиции; сохранение уникального городка вместе с производством, вокруг которого он исторически сложился; реконструкция целого промышленного региона с сохранившимися недействующими предприятиями способствующая решению сложнейших социальных и экологических проблем.

       В РФ только во второй половине 1980-х гг. приступили к музеефикации промышленного наследия.

Лекция 7. Музеефикация объектов нематериального наследия 
Среди объектов наследия особое внимание в последние годы уделяется нематериальному наследию. Значимость этого важного фактора культурного разнообразия и устойчивого развития подчеркивалась в Рекомендации ЮНЕСКО о сохранении фольклора 1989 г., во Всеобщей декларации ЮНЕСКО  о культурном разнообразии 2001 г., в принятой министрами культуры Стамбульской декларации 2002 г.В октябре 2003 г. На 32-й Генеральной конференции  ЮНЕСКО была принята   «Международная конвенция об охране нематериального культурного наследия» , являющаяся дополнением к принятой в 1972 г. «Конвенции ЮНЕСКО по вопросам охраны мирового культурного и природного наследия». Еще до принятия Конвенции началось составление ЮНЕСКО списков объектов всемирного нематериального наследия ,требующих охраны ,и разработаны правила представления государствами своих национальных объектов для включения в эти списки. Списки шедевров устного и нематериального наследия человечества публикуются каждые два года и включают в себя уже свыше 90 объектов нематериального наследия. Конвенцией было предложено рабочее определение нематериального или неосязаемого наследия «обычаи, формы представления и выражения ,знания и навыки, а также связанные с ними предметы ,артефакты и культурные пространства, признанные сообществами .. в качестве части  их культурного наследия..Нематериальное культурное наследия ,передаваемое от поколения к поколению ,постоянно воссоздается  сообществами..и формирует у них чувство самобытности и преемственности» В разработанной ЮНЕСКО «Декларации шедевров устного и неосязаемого наследия человечества» к формам нематериального наследия были отнесены язык ,литература, музыка, танец, игры, мифология, ритуалы, обычаи, ремесла, традиционные формы коммуникации, традиционные экологические представления и т.п.


Необходимость признать нематериальное наследие важной и неотъемлемой  составляющей культурного наследия и культурных ресурсов России и осознать актуальность принятия мер но его сохранению и освоению в качестве неотъемлемой части культурной политики государства  неоднократно подчеркивалась нашими ведущими специалистами в течение 1990-х – начала 2000-х гг. В декабре 2006 г.по итогам заседания Государственного совета АФ президентом В.В.Путиным  было дано поручение Правительству РФ рассмотреть совместно с Российской академией наук вопрос о разработке концепции и программы сохранения нематериального культурного наследия народов России, та также представить предложения по совершенствованию законодательства РФ в целях  создания условий для сохранения и развития традиционной культуры. В 2007 г. была создана рабочая группа из ведущих специалистов – представителей научно – следовательских институтов ,вузов, музеев,- которая начала работу по указанным направлениям.


Научная разработка проблем нематериального наследия в РФ сегодня ведется образом в рамках музееведения и исторической   культурологии. Ключевым словом при определении нематериального наследия являются «традиция » .Традиция включает в себя как объект наследия, так и процесы,а также способы наследования, социальные механизмы передачи. 
Очевидно, что включение  в научный аппарат понятий, связанных с нематериальных наследием, мест собой появление целой цепочки терминов. Eдиницей  нематериального наследия выступает нематериальный музейный объект – объeкт нематериaльного наследии обладающий музейной ценностью, сохраненный путем полнoй или частичной музеефикации или реконструированный в музейной среде. Приняв за основу термин «нематериальный объект наследия», мы можем обозначить по аналогии с движимыми предметами «нематериальный объект музейного значения» -не музеeфицированный объект нематериального наследия, обладающий музейной ценностью. Неопредмеченный характер исследуемых объектов допускает более широкое, чем в случае материальных объектов, использование реконструкции. Утраченная традиция может быть восстановлена в музее, если сохранились достаточные для этого свидетельства. Так, изучая инструменты и готовые изделия, музеи восстанавливают забытые промыслы и ремесла. В случае реконструкции в роли носителей традиции могут выступать сотрудники музея, члены музейных клубов и кружков, посетители. Реконструированный объект - нематериального наследия объект нематериального наследия, восстановленный с высокой точностью на основе достоверных и полных научных данных. иногда удается не только восстановить в музейной среде угасшую традиция, но и возродить в обществе уста на поддержание этой традиции: происходит ревитализация  (от лат. vita- жизнь) оживление объекта. Ревитализированный объект нематериального наследия объект нематериального наследия, реконструированный в среде бытования или реконструированный в музее и возвращенный в среду бытования. Когда восстановление нематериального объекта осуществляется на основе недостаточно полных данных, вынуждающих прибегать к гипотезе, создается модель нематериального объекта. Степень достоверности модели определяется тем, насколько свидетельства полны, а участники действия близки носителям традиции. В музее создаются два типа моделей. Имитативная модель создается с целью демонстрации музейной аудитории. Более значимой представляется создаваемая в рамках исторического моделирования экспериментальная модель нематериальный объект ,смоделированный на основе научных данных с целью получения новой информации Примером таких моделей является историческая ре конструкция средневековых сражений на мечах(Военно-исторический и природный музей-заповедник Куликово поле , Тульская обл).  Военноисторическая  реконструкция такого сражения осуществляемая музеем в годовщину Куликовской битвы во время военно-исторического праздника – имитативная молеь. Однако реконструкция поединка на мечах ,осуществленная с целью уточнения количества обломков вооружения ,остающихся на месте битвы ,помогает в проведении исследований по уточнению локализации места сражения, и должна быть отнесена к экспериментальным моделям.
При экспонировании нематериального наследия возникает живая экспозиция музейная экспозиция, основными экспонатами которой экспозиция являются воспроизводимые носителями традиции или со музея нематериальные музейные объекты. Один из ее вариантов -интерактивная живая экспозиция, то есть живая экспозиция, в которой нематериальные музейные объекты воспроизводится при участии музейных посетителей. На основе музеефикации нематериального наследия могут возникать живые музеи-музеи и учреждения музейного типа, занимающиеся хранением нематериального наследия в естественной для него природной и историко-культурной среде и обеспечивающие его постоянную актуализацию, воспроизведение и развитие. 
Еще одна актyaльная проблема теоретического осмысления нематериального наследия- классификация. Президент ИКОМ Италии ДЖ Пинна в 2004 г. предложил выделит три категории нематериального культурного наследия. Эта типология представляется логичной и, главное, работающей, так как возможности музеев по сохранению и актуализации каждой из этих групп различны, каждая требует своих подходов и методов работы. Поэтому ниже пред- лагается классификация, основанная на этом делении. Первую группу составляют формы культурной деятельности, имеющие выражение в физической форме: процессы и результаты этой деятельности можно видеть, осязать. Это ремесла, обряды, танцы, производственные процессы, особенности быта ,традиции и др. Работа c этой группой нематериальных объектов наиболее привычна для российских музеев. Ее особенность заключается в том, что музей может привлекать в свои фонды не только свидетельства., т.е. информацию об объекте, зафиксированную разными способами на разных носителях, но и подлинные материальные объекты, имеющие отношение к данной форме трудной деятельности и/или ее результаты: изделия различных ре производств, инструменты и материалы, связанные с производственными  процессами, одежду и предметы, используемые при исполнении объектами обрядов, и т. п. Однако не они являются самими нематериального наследия. Поясним это примером. Мастерица изготавливает традиционную глиняную игрушку. «Опредмеченные» составляющие этого процесса – глина, очаг для обжига, краски и кисти, сама игрушка всегда собирались музеями и являются привычными музейными предметами. Но объект нематериального наследия – это само умение делать игрушку,  местерство и ловкость пальцев из готовительницы, хранимая ею генетическая память о том ,как эту игрушку столетиями делали ее предки , знание семантических значений и символики игрушки и украшающих ее узоров, твеками складывавшееся представление красоте. Музеи, собираю материальные предметы – те же игрушки ,к примеру ,всегда собирали в качестве свидетельств информацию о процессе изготовления ,об использовании, семантике музейного предмета. Коллекционируя нематериальное наследие,музеи делают сохранянмым объектом сам процесс изготовления.Такое хранение предполагает комплексность,и в качестве музейного объекта хранятся как овеществленные свидетельства человеческого творчества ,так и его несовеществленные компоненты.
       В связи с наличием опредмеченных форм объекты первой группы легче всего поддаются реконструкции. Процесс изготовления глиняной игрушки возможно восстановить со значительной долей достоверности, если сохранились хотя бы сами игрушки, танец, запечатленный видеокамерной, воспроизводим с той или иной степенью точности, кулинарный рецепт ,записанный в блокноте ,позволит приготовить старинное блюдо.

Вторую группу составляют формы выражения, не имеющие овеществленной составляющей ,их нельзя видеть и осязать язык, песни, устное народное творчество и т.п. Будучу записанными на бумаге ,аудио или электронном носителе, они превращаются в местную   форму, как живая традиция ,те объект нематериального наследия ,они существуют лишь в форме изменчивого ,каждый раз нового исполнения в устах носителя традиции. Поэтому объекты этой группы очень трудно ,почти невозможно реконструировать. Их сохранение музеем в качестве живой традиции предусматривает обязательное наличие живых носителей традиции и передачу ученикам самого умения.

Наконец. объект третьей группы носят еще более «неосвязываемый» характер ,это символические и метафорические значение различных объектов. Музеи осуществляют функцию сбора и хранения исторических и научных интерпретаций объектов, сохранение культурных кодов – одна из важных задач музеев в современных условиях грозящего коммуникационного кризиса.
Лекция 8. Памятники Казахстана в списке ЮНЕСКО
1.Мавзолей Ходжи Ахмеда Ясави.  Мавзолей на могиле поэта и проповедника

HYPERLINK "https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%90%D1%85%D0%BC%D0%B5%D0%B4_%D0%AF%D1%81%D0%B0%D0%B2%D0%B8" \o "Ахмед Ясави"Ходжи Ахмеда Ясави, расположенный в городе Туркестане в Южно-Казахстанской области Казахстана. Является центральным объектом на территории историко-культурного музея-заповедника «Хазрет-султан». Мавзолей Ясави состоит из огромного, прямоугольного здания (46,5x65,5 метров) с порталами и куполами. Высота арочного портала 37,5 метров, высота главного купола 44 метра, диаметр 22 метра. Толщина внешних стен — почти 2 метра, стены центрального зала — 3 метра толщиной. Здание имеет огромный входной портал и множество куполов. Вокруг центрального зала расположено более чем 35 помещений. Дверь усыпальницы украшена прекрасной резьбой по слоновой кости и дереву. Мавзолей имеет один из самых больших кирпичных куполов в Центральной Азии. Купол для мусульман был символом единства и гостеприимства. Именно поэтому было уделено особое внимание размеру и внешности купола. Комплекс дворцов и храмов является одним из самых больших, возведённых в эпоху Тимуридов. Над входом в здание хорошо сохранилась надпись которая гласит: «Это святое место сооружено по велению властелина, любимого Аллахом, Эмира Тимура гурагана… — да продлит Аллах его повеления на века!» Надгробный камень святого был привезен из Тебриза. Мавзолей Ходжи Ахмеда Ясави состоит из восьми помещений различного характера, которые группируются вокруг центрального, самого большого в комплексе зала для тай казана: мавзолей, мечеть, большой и малый дворцовые залы, библиотека и хозяйственный комплекс, в который входят колодезная, столовая, жилые и другие помещения.

2. Петроглифы археологического ландшафта Танбалы один из наиболее древних и ярких памятников наскального искусства Семиречья, с 2004 года является объектом Всемирного наследия ЮНЕСКО. Здесь в конце 1950-х годов было обнаружено святилище с большим количеством наскальных рисунков, его изучение началось в 1970—1980-е годы. Урочище Тамгалы расположено в 170 км к северо-западу от города Алма-Аты в горах Анракай. Большинство петроглифов расположено в нижней части главного ущелья и в примыкающем к нему с запада боковом ущелье, а также в 7 саях, расположенных к северо-западу от основного ущелья. Общее количество рисунков в главном ущелье — около 2000. Все они условно разделены на 7 групп. Отсчет групп идет от устья ущелья. Встречаются изображения солнцеголовых божеств, ряженых, воинов-палиценосцев, брачных пар, рожениц, а также многофигурные композиции с изображением людей и животных, сцены охоты на животных и сцены жертвоприношения быков. Сюжеты с изображением колесниц встречаются редко. Известны многочисленные солярные знаки. Большая часть петроглифов относится к эпохе бронзы. Рисунки, выполненные в сакском «зверином» стиле, размещены в основном отдельно от более древних петроглифов, но в некоторых случаях дополняют или даже перекрывают их. Средневековые наскальные изображения выбиты на окружающих ущелье сопках и в примыкающих безводных саях[1]. Центральный комплекс выделяется самой плотной концентрацией петроглифов и, предположительно, алтарей, что указывает на возможное церемониальное предназначение этого места для жертвоприношений. Помимо петроглифов в Тамгалы обнаружено большое количество древних захоронений: каменные ящики-цисты среднего и позднего бронзового века, курганы из земли и камней периода от раннего железного века до настоящего времени.

3. Сарыарка первый природный объект Всемирного наследия в Казахстанеи Центральной Азии. Внесён в список 7 июля 2008 года на 32-й Сессии Комитета Всемирного наследия в Квебеке, Канада. Объект состоит из двух заповедников, расположенных в степной зоне Казахстана,  Коргалжынского и Наурзумского, общей площадью 450 344 га. Объект включает в себя две группы озёр с пресной и солёной водой, расположенных на водоразделе, отделяющем реки, текущие на север к Арктике и на юг — к Арало-Иртышскому бассейну и являющихся важными местами остановок для миллионов перелётных птиц, ежегодно мигрирующих из Африки, Индии и южнойЕвропы к местам гнездования в Западной и Восточной Сибири. Эти водно-болотные угодья поддерживают популяции глобально угрожаемых видов, таких как стерх, розовый фламинго, кречетка, орлан-белохвост, савка, кудрявый пеликан и др. 200 тыс. га самобытной центрально-азиатской степи, вошедших в состав объекта, являются местом обитания более половины видов степной флоры региона, а также антилопы сайгака.
4. Великий шёлковый путь караванная дорога, связывавшая Восточную Азию со Средиземноморьем в древности и в Средние века. В первую очередь, использовался для вывоза шёлка из Китая, с чем и связано его название. Путь был проложен во II веке до н. э., вёл из Сианя через Ланьчжоу в Дуньхуан, где раздваивался: северная дорога проходила через Турфан, далее пересекала Памир и шла в Фергану и казахские степи, южная — мимо озера Лоб-Нор по южной окраине пустыни Такла-Макан через Яркенд и Памир (в южной части) вела в Бактрию, а оттуда — в Парфию, Индию и наБлижний Восток вплоть до Средиземного моря. Термин введён немецким географом Рихтгофеном в 1877 году. Шёлк был хотя и главным, но далеко не единственным товаром, который перевозился по трансконтинентальному пути. Из Центральной Азии вывозились кони, весьма ценимые в Китае, военное снаряжение, золото и серебро, полудрагоценные камни и изделия из стекла, кожа и шерсть, ковры и хлопчатобумажные ткани, экзотические фрукты — арбузы и персики, курдючные овцы и охотничьи собаки, леопарды и львы. Из Китая караваны везли фарфор и металлическую посуду, лакированные изделия и косметику, чай и рис. В дорожных мешках купцов можно было найти слоновые бивни, носорожьи рога, черепаховые панцири, пряности и многое другое. Великий шёлковый путь сыграл большую роль в развитии экономических и культурных связей народов Передней Азии, Кавказа,Средней Азии и Китая, он, например, служил проводником распространения технологий и инноваций, в том числе в искусстве, религии, технологии. При этом почти все технологии распространялись из Китая на запад, а не в противоположном направлении. 
5. Бегазы-Дандыбаевские мегалитические мавзолеи погребальные сооружения в Центральном Казахстане, относящиеся к археологической культуре Бегазы-Дандыбай (XII—VIII в. до н. э.). Гробницы, которых к 1998 году было обнаружено 18, являются кандидатом на включение в список Всемирного наследия ЮНЕСКО. Археологические памятники бенгазы-дандыбаевской культуры, включающие мегалитические мавзолеи и построенные с использованием мегалитов протогорода, насчитывающие до 35 жилищ и площадью до 10 га, расположены в горных долинах Центрального Казахстана — в Актогайском районе Карагандинской области, в300 км от Караганды. Географически бегазы-дандываевская культура занимала те же земли, что и более поздняя пастбищно-кочевая тасмольская культура. Изолированное расположение бегазы-дандыбаевской культуры, занимавшей плодородные горные долины в окружении сухих степей, привело к формированию её уникальных черт, которые позволяют рассматривать её как переходный этап между андроновской и сакской культурами. Несмотря на сходство с мемориально-культовыми сооружениями андроновской эпохи, бегазинские мавзолеи отличаются от них монументальностью и продвинутой архитектурой, включающей контрфорсы, подпорки и входную галерею. Казахский советский археолог А. Маргулан, исследовавший эти памятники в течение двух десятилетий, ввёл в научный обиход понятие «бегазы-дандыбаевская культура» (включив в название помимо урочища Бегазы также аул Дандыбай, близ которого были найдены первые памятники этой культуры) и определил её как переходную от бронзового к раннему железному веку. В 1998 году бегазы-дандыбаевские мегалитические мавзолеи были номинированы Казахстаном в список Всемирного наследия ЮНЕСКО. Комитетом индустрии туризма министерства индустрии и новых технологий Казахстана бегазинский некрополь включён в кластер Астана один из пяти кластеров историко-культурного туризма страны. Раскопки и реставрационные работы на комплексе продолжаются.
6. Каратау горный хребет на юге Казахстана, северо-западный отрог Тянь-Шаня, часть процесса виргации. Длина около 420 км, высота до 2176 м. Сложен сланцами, песчаниками, известняками, доломитами, развиткарст. Вершины выровненные, склоны крутые, растительность степная и нагорные ксерофиты. Месторождения фосфоритов приурочены к Каратаускому фосфоритоносному бассейну (города Каратау, Жанатас) в восточной части, на северных склонах хребта. Месторождение полиметаллических руд (свинцово-цинковых), а также урановых, разрабатываются в западной части хребта, на его южных склонах (город Кентау, посёлки Ачисай, Шалкия). На юго-восточном склоне расположено железнорудное Абаилское месторождение. Административно хребет расположен на территории Южно-Казахстанской и Жамбылской областей, крайняя западная часть — на территории Кызылординской области. В 1998 году подана заявка на включение объекта «Палеолитические объекты и геоморфология хребта Каратау» в список объектов Всемирного наследия ЮНЕСКО. В 2004 году создан Каратауский заповедник. Также в горах Каратау имеются стоянки древних людей каменного века.

7. Отрар, Тарбанд, Турарбанд, Турар, Фараб до монгольского нашествия, один из крупнейших городов Средней Азии, ныне городище в Отрарском районе Южно-Казахстанской области. Расположено в низовьях реки Арысь при впадении её в Сырдарью, в 10 км западнее железнодорожной станции Тимур, рядом с современным селом Талапты, в 57 км южнее города Туркестан, 120 км северо-западнее Шымкента. К территории оазиса прилегают также городища Куйруктобе, Кок-Мардан, Алтынтобе, Мардан-Куик. Расцвет Отрарского оазиса приходится на период с I до XIII века нашей эры. Город был обитаем до начала XIX века. В Отраре (Парабе) находился один из монетных дворов династии Караханидов. В начале XIII века город Отрар вошел в состав государства Хорезм. Есть вероятность, что Отрар был центром Фараба, на медных дирхемах хорезмшаха Ала ад-Дин Мухаммеда, изготовленных в Отраре в 1210-11 г. стоит «Параб», а в его же чекане 1216—1218 гг. — «Утрар», перед которым помещено слово балад (означает «город», а также «страна, область»). В двухсоттысячном Отраре, выросшем на том месте, где река Арысь сливалась с Сырдарьей, обосновались ученые, мудрецы, искусные музыканты, предсказатели, ювелиры. В городе было большое медресе, базар, мастерская-кузница, гурт-хана (место, где распивали вина), баня, мечети, лавки, магазины. Во время монгольского нашествия городом правил Каир-хан, дядя хорезмшаха по материнской линии. По историческим данным, после того, как здесь были казнены послы Чингисхана, в 1219 году город был осажден монгольскими войсками под руководством старшего сына завоевателя, Джучи. Осада продолжалась 6 месяцев. В городе начался голод и недовольство отказом идти на переговоры с монголами, однажды ночью кто-то из жителей города открыл ворота монголам. Захватившие после этого город монголы уничтожили значительную часть населения, оставшуюся забрали в рабство, сам город был сожжён и уничтожен. Предателя по имени Караджа, открывшего городские ворота, казнил лично Джучи. Высота основного бугра от подошвы — до 18 м, сохранились остатки городского рва. В 2001-2004 годах осуществлялся проект ЮНЕСКО, Казахстана и Японии «Консервация и сохранение древнего города Отрар». С 2004 года действует государственная программа «Возрождение древнего Отрара». Предполагается создание археологического музея под открытым небом. В XV веке город был отстроен заново. В январе 1405 года в Отраре в начале своего похода на Китай умер Тамерлан. Отрар родина многих учёных, отсюда вышли выдающийся средневековый математик и философ Аль-Фараби, астроном и математик Аббас Жаухари, лингвист и географ Исхак Аль-Фараби. В Отраре жил и проповедовал известный суфист Арыстан-Баб, неподалёку от городища расположен мавзолей Арыстан-Баба (Арслан-Баб).
8.Улытау массив невысоких гор на юго-западе Казахского мелкосопочника. Сложен преимущественногранитами. Склоны расчленены ущельями временно действующих водотоков, голы и скалисты. На склонах встречаютсясосновые боры и степи, местами в увлажнённых понижениях берёзовые колки, в расщелинах скал — степные злаки,полынь, эфедра; на каменистых осыпях — кустарники. Улытау — один из древнейших горных массивов Сарыарки. Протянут с севера на юг на 200 км. Его самая высокая точка — пик Акмешит (1133 м). Улытау называют «страной озёр и родников». О целебных свойствах горной родниковой воды Улытау знали далеко за пределами этого края. В 17 — 18 веках горы Аргынаты (Улытау) считались центром всей Казахской степи. В 1730 г. — здесь собралось около 40тыс. вооруженных ополченцев со всех трех жузов. Тогда от имени ханского рода общее командование войсками было возложено на Абулхаира, а непосредственное руководство военными действиями осуществлял Богенбай батыр.Величественные курганы, некрополи, мавзолеи бегазы-дандыбаевской культуры, наскальные рисунки, петроглифы, шахты, металлургические печи в которых выплавлялись медь, олово, серебро, золото и другие древние памятники найденные и исследованные учёными свидетельствуют о том, что Улытау с древних времён был центром Сарыарки и всей степи. Величие этих древнейших гор заключено в значимости событий национальной истории Казахстана. Улытау был излюбленным местом ханов кочевых племен. Здесь дислоцировалась ставка Жошы хана — старшего сына Чингисхана, отсюда начинал свой завоевательный поход на восток хан Батый. В Улытау воздвигнуты мавзолеи хана Джучи и Алаша хана. Здесь же погребен хан Золотой Орды Тохтамыш, великий ордынский полководец эмир Едыге. На каменной плите улытауской горы Алтын шокы оставил память о своем пребывании весной 1391 года великий Тамерлан. Памятники, которые хранит в себе Улытау, восходят к эпохам палеолита и неолита. На территории района находится около 636 памятников, 282 из которых занесены в историко-культурную карту фонда музея «Улытау». На территории Улытау по ботаническим и географическим исследованиям выявлено 617 видов растений, из них 90 видов лекарственных.
10.Иле-Алатауский государственный национальный природный парк  учреждён постановлением Правительства Республики Казахстан 22 февраля 1996 г. на базе Каскеленского Пригородного и Тургенского лесхозов в пределах Карасайского, Талгарского и Енбекшиказахского районов Алматинской области, цель его создания — сохранение уникальных ландшафтов, растительного и животного мира, улучшение условий для туризма и отдыха, разработка и внедрение научных методов сохранения природных комплексов в условиях рекреационного использования. Площадь национального парка 170 920 га, расположен он к югу от города Алма-Аты на северном макросклоне Заилийского Алатау (Тянь-Шань). Длина его территории от реки Чемолган на западе до рекиТургень на востоке составляет 120 км, а ширина — 30-35 км. Территория парка занимает центральную часть Заилийского Алатау с очень сложным рельефом. Из-под горных долин видно, что от главного водораздельного хребта отходит много островершинных гребней второго порядка, разделяющих основные речные бассейны. Последние гребни ветвятся и создают систему отрогов более мелких порядков. Такое морфологическое строение определяет направление главных рек, стекающих с северного склона. Они относятся к бассейну р. Или. Однако большинство из них, выйдя на равнину, вскоре теряются в наносах, причём основная часть стока расходуется человеком на коммунальные, технические и сельскохозяйственные нужды. Заилийский Алатау встаёт высоким передовым барьером на пути северных и северо-западных влагонесущих воздушных масс, которые свободно проникают по основным долинам вглубь гор, обуславливая чёткую дифференциацию природных ландшафтов на высоте. Территория парка охватывает низкогорные, среднегорные и высокогорные ландшафты, которые отражают ярусное строение гор. На территории парка сохранились средневековые городища, Талхиз и Турген, курганные могильники эпохи раннего железа на плато Ассы и у Тургенского ущелья, сакские захоронения по берегам реки Иссык.На правом берегу реки Тургень обнаружены следы сильного землетрясения, произошедшего здесь более 10 тысяч лет назад. Это обломочная толща в виде скал причудливой формы и разнообразной окраски настоящий памятник природы. Памятником природы являются также реликтовые моховые Чинтургенские ельники, где под покровом мха на глубине 30-40 см сохранились острова вечной мерзлоты с толщиной льда 2-3 м. Массивы вечной мерзлоты, находящиеся на такой низкой высоте, нигде более в Заилийском Алатау не встречаются. Уникален высокогорный ландшафт, напоминающий холодную пустыню Внутреннего Тянь-Шаня, который расположен по осевой части хребта на перевале «Проходной».

11.Алтын-Эмель государственный национальный природный парк в долине реки Или на территории Алматинской области Казахстана.
Парк организован 10 апреля 1996 года. Цель создания парка — сохранение уникального природного комплекса, археологических и историко-культурных памятников, редких и исчезающих видов растений и животных, развитие экологического туризма. Общая охраняемая площадь парка (включая буферную зону) — 520,2 тысяч га. Территория парка включает горный, песчано-пустынный, щебнисто-глиняно-пустынные ландшафтные комплексы. Флора парка насчитывает около 1800 видов растений, среди них 21 вид занесён в Красную книгу Казахстана, около 60 видов являются эндемичными и редкими формами Джунгарского Алатау и Или-Балхашского бассейна. Из обитающих в парке животных 56 видов занесены в Красную книгу Казахстана, в том числе 25 видов насекомых, 3 — рыб, 2 — земноводных, 1 — пресмыкающихся, 12 — птиц, 10 — млекопитающих, в том числе архар, кулан, джейран. Климат парка резко-континентальный. Известнейшие достопримечательности парка — дюна «Поющий бархан» длиной 1,5 км и высотой до 130 м; глиняные горы прорезанные каньонами — Актау; Катаутау — горы сложенные вулканическими породами. В 3 км от берега реки Или находится некрополь сакской кочевой элиты времен VIII–III веков до нашей эры Бесшатыр — в переводе «Пять шатров».

12. Аксу-Жабаглинский государственный природный заповедник первый заповедник в Казахстане. Расположен в западной оконечности хребта ТаласскийАлатау в Тюлькубасском, Толебийском и Байдибекском районахЮжноКазахстанской области, а также в Жуалынском районе Жамбылской области на общей площади в 128 118 га. Каньон Аксу глубиной около 1800 м — это и палеонтологический заповедник с наскальными рисунками. Заповедник «Аксу-Джабаглы» организован постановлениями СНК Казахской АССР от 14 июля 1926 года и СНК РСФСР от 27 мая 1927 года на площади 30545 га. В 1929 году к заповеднику был присоединен каньон реки Аксу. В 1935 году площадь была увеличена до 48 570 га. были присоединены долины рек Бала-Балдыбрек и Балдыбрек. По последнему постановлению Правительства Республики Казахстан от 17 ноября 2005 года «О предоставлении земельных участков в постоянное землепользование государственному учреждению «Аксу-Жабаглинский государственный природный заповедник» Комитета лесного и охотничьего хозяйства Министерства сельского хозяйства Республики Казахстан» территория заповедника Аксу-Жабаглы составляет 57 774 га. Заповедник занимает большую часть северо-западной оконечности Таласского Алатау и смежный с ним участок Угамского хребта. Он входит в состав Южно-Казахстанской, занимая её крайнюю юго-восточную часть, и Жамбылской областей Казахстана. В 120 км к северо-западу от основной территории, на Боролдайском хребте Сырдарьинского Каратау, расположен филиал заповедника —палеонтологический участок Карабастау площадью 126 га. Второй палеонтологический участок Аулие имеет площадь 100 га. Флора заповедника Аксу-Жабаглы, по новейшим данным, включает 1737 видов, в том числе 235 видов грибов, 64 вида лишайников, по 63 вида водорослей и мохообразных и 1312 видов высших растений. Эмблема заповедника — тюльпан Грэйга, ставший предметом экспорта. Размер его багрово-красных лепестков 12-15 см. Фауна рыб включает 7 видов, наиболее типичные из них — обыкновенная маринка и голый осман. В заповеднике встречаются 11 видов рептилий и 3 вида амфибий, что составляет более 70 % региональной фауны этих групп, а 3 вида занесены в Красную книгу Казахстана. Наибольшую тревогу в охране вызывает безногая ящерица — желтопузик. Из позвоночных животных наиболее многочисленной является фауна птиц, она включает 267 видов. Из этих птиц на территории заповедника гнездятся 130 видов, а остальные 137 являются пролётными, залётными или зимующими, в Красную Книгу занесены 11 видов, кроме этого ещё 2 вида птиц признаны МСОП (IUCN) глобально угрожаемыми — коростель (Crex crex) и белокрылый дятел. Копытных представляют архар, горный козел, косуля, марал и кабан, хищных млекопитающих — медведь, барсук, каменная куница, ласка и горностай, а грызунов и зайцеобразных — длиннохвостый сурок, дикобраз, заяц-толай и ондатра. В Красную Книгу Казахстана занесены 10 видов редких и исчезающих видов млекопитающих. Особого внимания в охране заслуживают 3 вида млекопитающих —снежный барс, занесённый в список угрожаемых видов МСОП (IUCN), эндемичный западно-тяньшаньский вид сурок Мензбира и исчезающий в настоящее время эндемичный подвид архара.
