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Алғы сөз

Курстың мақсаты:


Сотта  және мемлекеттік органдарда клиенттерді қорғаудағы  әлеуметтік қызметтердің теориялық және практикалық негіздерін зерделеу болып табылады Адам құқықтары мен бостандықтары туралы халықаралық құқықтық актілердің негізгі ережелері. Қазақстандағы әлеуметтік саясаттың құқықтық негіздері. Әлеуметтік кепілдіктер жүйесі: құрылымы, түрлері, пәндері, іске асыру тетігі. Азаматтардың әлеуметтік және экономикалық құқықтарын құқықтық қорғау нысандары
Курсты меңгеру нәтижесінде студент қабілетті болады:
Бакалавр біле алады:

· әлеуметтік технологияның теориялық негіздерін, осы технологияның мазмұны мен әдіснамасын, оны әлеуметтік жұмыс саласында қолдану ерекшеліктерін қолдану;

· тәуекелдің белгілі бір мөлшерін қамтитын және жалпыға бірдей қабылданған, дәстүрлі еңбек тәжірибесінің дамуын талап ететін жобалық инновацияларды әзірлеуге және енгізуге дайындығын көрсету;

· әртүрлі қызмет салаларында құқықтық білімдердің негіздерін қолдануға;

-


Бакалавр меңгере алады:

· әлеуметтік қызметтер көрсету, әлеуметтік қамсыздандыру, әлеуметтік көмек көрсету шаралары мен азаматтарды әлеуметтік қорғаудың құқықтық реттеу мәселелері бойынша өңірлік деңгейдегі заңнамалық және өзге де нормативтік-құқықтық актілердің проблемаларын шешу.

· инновациялық әлеуметтік жобаны әзірлеу, оны кәсіби қауымдастықтың субъектілеріне және мақсатты топтарға ұсыну; әлеуметтік жобаларды дамытуға және табысты жүзеге асыруға кедергі болатын немесе кедергі келтіретін кәсіби және жеке қасиеттерін талдау және бағалау

Бакалавр дағды алады:

· әлеуметтік шындықты болжау, модельдеу, зерттеушілік  позициядан клиенттердің  дағдарыстық ситуацияларын сынамалы тұрғыдан бағалау;

· ғылыми жұмыс мәтінін жазу;

· жасалған ғылыми жұмысты апробациялау және талқылау;

· баяндама, хабарлама және жасалған ғылыми жұмысқа пікір жазу және т.б. 

· жаңа білім алуға қажетті ақпаратар іздеу және ретке келтіру.

· теориялық жаңалықтарды бақылап отыру (талдау, мазмұнын айту, бағалау, операционализация).

Пререквизиттер: Бұл пәнді ойдағыдай игеру үшін «Әлеуметтік саясатты талдау» пәндерден алған білім ерекше қажетті  және маңызды.  

Постреквизиттер: әлеуметтік жұмыс пәнімен сабақтас мамандық бойынша Әлеуметтік жұмыстың теориясы мен әдістемесі өзекті мәселелері пәндермен байланысты оқытылады. 
