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Кіріспе

Қорытынды емтиханға шығарылатын оқу тақырыптары силлабусқа сәйкес келтіріледі және дәріс, семинар мен өзіндік жұмыс тақырыптарын қамтиды. Қажеті бар жағдайда аталған нысандарды қарауға болады. Қорытынды емтихан  эссе түрінде  қабылданады. Эссенің орындалатын тақырыптары «Универ» жүйесіне алдын ала жүктеледі.  Емтиханның мақсаты:  бакалавриатта алған білімдерін, дағдыларын толықтыру мақсатында және магистр  бағдарламасында нақты білімдерін нақтылау  үшін арналған бағдарлама  болып табылады. Бағдарлама студенттерге негізгі фундаментальді  оқу жоспарына және  мәдениеттанудың типтік бағдарламасына сәйкес келеді. 
       Эссенің құрылымы: кіріспе, теориялық баяндама, тарихи мысалдар, өзіндік тәжірибе. Студент тақырыпқа байланысты қосымша матриалдарды жүктей алады. Жазбаша жауап пен қосымша матриалдар антиплагиатпен тексеріледі. 
Эссе орындаудағы басты талаптар:
· Эссе шығармашыл сипатта көркемдік элементтері бар жатық тілмен орындалуы қажет.

· Эссенің мазмұны тек теориялық мәселерді емес, еліміздегі мәдени туризмді өркендетуге қатысты болуы керек.

· Әрбір студент эссені жеке оқшауланған жағдайда орындап, университеттің «Қашықтан оқыту» жүйесіне жүктеуі міндет

· Эссенің анықталған және бекітілген тақырыптары емтиханның алдында . «Қашықтан оқыту» жүйесі арқылы жүктеледі.
Емтиханның негізгі міндеттері: 
- болашақ студенттерді  адамзат баласының мәдени жетістіктерін игеруге, мәдениеттің қалыптасуы мен дамуының әмбебаптық заңдылықтары мен негізгі түрлерін меңгеруге және әлемдік мәдениеттің інжу-маржанын өз беттерімен түсініп-білуге, кәсіби деңгейлерін одан әрі арттыруға бағдарлау болып табылады;
- мәдени мәтінге, мәдениетке байланысты қызығушылықтарын және дағдыларын анықтау, философиялық мәдениетке кіретін  фундаментальді категориялармен  ұғымдардың жауабын қарастыру, мәдениет  концепиясын білу,  шетелдік  ойшылдардың  мәдениет байланысты қорытындыларын болашақ магистранттардың қызығушылықтарын тудыру.

- мәдениеттің орнын, оның объектісі мен спецификасын, неғұрлым өзекті проблемаларды айқындауға, мәдениет феноменін, оның адамның өмірлік  іс-әрекетіндегі рөлін түсіндіре білуге, мәдениеттің базистік құндылықтарын қабылдау, сақтау, болашақ ұрпаққа бере білу жолдарын игеруге, мәдениет формалары мен типтерін, дамуы заңдылықтарын, негізгі мәдени-тарихи региондарды білу, отандық мәдениет тарихын, оның әлемдік мәдениет пен өркениет жүйесіндегі орнын білуге, әртүрлі мәдениеттердің көптүрлілігі және өзіндік құндылықтығы туралы түсінік алуға, қазіргі қоғамның мәдени ортасында бағдар ала білуге, ұлттық және мәдени мұраның сақталуы және артуы жөнінде қамқор бола білуге, тұлғаның қалыптасу жағдайлары, оның бостандығы және тұлғаның  өмірді сақтау, қоршаған табиғи ортаның мәдениеті үшін жауапкершілігі туралы түсініктің болуға, қоғамдағы  адамдар арасындағы қатынастарын реттеудің адамшылық нормаларын білуге, интелектіні дамыту және таным көкжиегін кеңейту, шығармашылық қызметке, үздіксіз білімін көтеру қажеттілігіне  қызығушылықтарын  білуге тиісті.

«Эссе» форматындағы  емтихан  жалпы бағдарламасы

 (Дәріс, семинар сабақтары және СӨЖ)

   Білімді бағалау критерийлері

«Медиа, тарих, қоғам» пәні бойынша талапкер келесі құзыреттіліктерге ие болуға тиісті:

· зерттеудің жаңа әдістерін дербес үйренуге, өзінің кәсіби қызметі бойынша ғылыми және ғылыми-өндірістік, профильді өзгерістерді, қоғамдағы туындайтын мәселелерді шешуге қабілетті болуы керек. 

· кәсіби бағдары бойынша шешім қабылдауға жауапкершілікке дайын болу, мәселелік жағдайды шеше білу, стандарттан тыс шешімдер қабылдауға қабілетті, мәселелік жағдайларды шешуге қабілеттілік.

· мәдениеттанулық, әлеуметтік-саяси және ғылыми әдебиеттерді дербес талдауға, қоғамның әлеуметтік экономикалық және рухани дамуындағы үдерістерді ғылыми талдау негізінде болжамдар мен ұсыныстар жасауға қабілеттілік;

· стандартты кәсіби міндеттерді шешу дағдысын, логикалық және сыни ойлатуды дамыту, шешімнің дәйектілігін айқындау, ауызша және жазбаша формада ойын дұрыс және логикалық негізінде айқындау, ақпараттық және білім беру технологиясы негізніде өз білімін жетілдіру, ақпарат және жасапмаз шешімдерді іздестіру, кәсіби және жеке тәжірибесін кемелдендіру. 

Бағалану өлшемдері:

	Баға
	Өлшемдер

	Үздік


	1. Барлық теориялық сұрақтарға толық және дұрыс жауап берілген;

2. Практикалық тапсырма толық шешілген;

3. Материал сауатты және қисынды әрі дәйекті баяндалған;

4. Шығармашыл қабілеттілік байқалады.



	Жақсы


	1. Барлық теориялық сұрақтарға дұрыс бірақ  толық емес  жауап берілген, мәнді емес олқылықтар бар;

2. Практикалық тапсырма толық шешілген, бірақ мәнді емес олқылықтар бар;

3. Материал сауатты және қисынды әрі дәйекті баяндалған;



	Қанағаттандырарлық


	1. Барлық теориялық сұрақтарға негізінен дұрыс бірақ  толық емес  жауап берілген, айтарлықтай олқылықтар бар;

2. Практикалық тапсырма толық шешілмеген,  мәнді емес олқылықтар бар;

3. Материал сауатты, бірақ  қисынсыздық пен  дәйексіздік бар;

.

	Қанағаттандырарлық    

емес


	1. Практикалық тапсырма  шешілмеген; 

3 Материал сауатсыз, қисынсыз әрі дәйексіз баяндалған;




ЭССЕ  бағдарламасы  мазмұны

Модернизм, индустрализм, фордизм: қоғамның экономикалық негізі. 

Биотехнология, лазерлі техника, жұмыс техникасының дамуы. Модернизм түсінігі. Индустриализм түсінігі. Фордизм түсінігі. Мәдени өзгерістер. Қоғамның экономикалық негізі. Қоғамдағы орын алатын мәдени процесстер. Шексіз қозғалыс.

Постиндустралды қоғам теориясы (Белл, Турен). Постиндустралдық қоғам мәдениетінің артықшылығы.

Постиндустриализм. Мәдениетаралық коммуникация. Қазақ мәдениеті. 

Жаһандану модельдері. Неолибералдық және гуманистік-ноосфералық модель. Селекция ұғымы. Құрылымдық интеграция. Модификация. Қайта өндіру.

Экономикалық жаһандану. Жаңа әлемдік тәртіп

Экономика саласындағы жаһандану. Экономикалық жаһандану процесі. Халықаралық саяси-экономика  өкілдері. Экономикалық және саяси өзгерістер. Экономика саласындағы  жаһандану.

Мәдени өндіріс теориясы және оның негізін салушылар. 

Рәміздік өндіріс тұтыну ретінде.

Мәдениет және медиамәдениет

Жаһандану процесіндегі мәдени құндылықтар. Мәдениет және жаһандану арасындағы байланыстар. Жаһандану кезеңінде жастардың рухани құндылықтарының трансформациясы. Инновация және мәдениет. Жаһандық құндылықтар.Мәдениет және саяси жаһандану.Мәдениет және экономикалық жаһандану. Мәдени жаһандану.

Қоғам және медиакоммуникация

Медиакоммуникация. Жаһандану және мәдени жекелену. Жаһандану және оның этникалық мәдениетке әсері. Медикоммуникация  және мәдени идентификация мәселелері. Мәдениет аралық коммуникациядағы негізгі құндылықтар. Ұлттық мәдениет және дентификация.
Торлық қоғам теориясы және синергетика
Мәдениет феномендері. Синергетикалық парадигма. Күрделі жүйелер теориясы. Ақпарат теориясы. Басқару теориясы. Тепе-теңдіксіз термодинамика 

Жаһандану процесі және мәдениеттің жаһандануы
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2. Кодар А. Концепция развития культуры Республики Казахстан (проект) // Рух-Мирас (Казахстанский культурологический альманах). № 2 (2), 2004

3. Наурзбаева З. Стратегические приоритеты культурного развития Республики Казахстан (проект) // Рух-Мирас (Казахстанский культурологический альманах). № 2 (2), 2004
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