Курс саясаты. 
Тыңдаушыларға  қойылатын талаптар:
сабақтан қалмауға;
сабақтан кешікпей келуге;
үй жұмысын орындап келуге
сабақ барысында белсенділік танытуға міндетті.
Сабақтың 5 %-ынан астамына қатыспаған тыңдаушының бағасы төмендетіледі, ал 30%-да себепсіз болмаған тыңдаушыға нашар баға қойылады. Егер тыңдаушы белгілі бір себептермен сабаққа келе алмайтын болса, ол туралы оқытушыға хабарлауға тиіс және топтағы жолдастарымен байланыса отырып, үй тапсырмасын орындауға міндетті.Мерзімінен кеш орындалған тапсырма, тек дәлелді себептер туралы анықтама құжат болғанда ғана толық орындалған болып саналады және бағаланады.Егер тыңдаушы дәлелді себептермен тест түріндегі немесе жазбаша бақылауға қатыса алмаса, ол туралы оқытушы алдын-ала хабарланған жағдайда ғана жіберілген тест, бақылау тапсырмасын орындай алады.
Сабақтан 3 рет кешігу (5-10 минут) бір сабақты жібергенмен тең болады.
Көшіруге тиым салынады, көшірілген жұмыс бағаланбайды. 
Сабақ кезінде қалта телефонмен сөйлесуге, сағыз шайнауға болмайды.
Тыңдаушының киіну мәдениеті ортаға сай, іскери стильде болуға тиіс.
Сабақты себепсіз, жиі қалдыратын және университеттің ішкі ережесін орындамайтын тыңдаушы оқудан шығарылады. 
             

Бақылау жұмысы кезінде тыңдаушыларға  қойылатын талаптар:
     Бақылау жұмысы ауызша және жазбаша түрінде қабылданады. Көшіруге қатаң тыйым салынады. Көшірілген жұмыс бағаланбайды. Көшіру кезінде әшкереленген тыңдаушыға «қанағаттанарлықсыз» деген баға қойылады. Бақылау жұмысы кезінде тыңдаушылардың бір-бірімен сөйлесуіне тыйым салынады. Қалта телефонмен сөйлесуге болмайды.
   Бақылау жұмысына кешіккен тыңдаушы дәрісханаға кіргізілмейді .Егер тыңдаушы белгілі бір себептермен бақылау жұмысына келе алмайтын болса, ол туралы оқытушыға хабарлауға тиіс.
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