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ПӘН БОЙЫНША ҚОРЫТЫНДЫ ЕМТИХАН 

БАҒДАРЛАМАСЫ
 «ОPIV 6305 - Сирек кездесетін және жойылуға жақын өсімдіктерді қорғау»

Мамандығы: 7М05112 – «Геоботаника»
2 курс, қ/б, күзгі семестр

Оқу түрі: күндізгі
Кредит саны  3 (2+1+0) профильді

2020-2021 оқу жылы
7М05112 – «Геоботаника» білім беру Бағдарламасы бойынша негізгі оқу жоспарына сәйкес Қорытынды емтихан Бағдарламасын әзірлегендер Биоалуантүрлілік және биоресурстар кафедрасының кафедрасының доценті, биология ғылымдарының кандидаты Аметов А.А.


Биоалуантүрлілік және биоресурстар кафедрасының мәжілісінде қарастырылды және ұсынылды 

«_24__»         қараша          2020 ж., №14 хаттама

КІРІСПЕ

Емтихан көрсетілген кесте бойынша өткізіледі. Емтихан форматы –синхронды. Ол дегеніміз - нақты уақыт бойынша «осында+қазір» режимінде тапсыру. Бұл пәннен емтихан жазбаша ИС Univer онлайн-платформасында дәстүрлі сұраққа жауап беру түрінде жүргізіледі. Сұрақтарға жауап тікелей редактор терезесінде автоматты түрде жасалған емтихан билетіндегі сұрақтарға клавиатурада теру арқылы жауап беріледі. Қағазға қолмен жазуға рұқсат етілмейді.


Емтихан барысын прокторинг автоматты жүйесі немесе проктор бақылайды. Емтиханның ұзақтығы - 2 сағат. Уақыт аяқталған соң жауап автоматты түрде қабылданбайды. 

Ескерту! ИС Univer жүйесінде магистрант файлды жүктей алмайды. Ол өзінің жауабын міндетті түрде компьютердің клавиатурасының көмегімен жауап беру орнына теруі керек. Студентке  ыңғайлы болу үшін әрбір 10 минутта терілген мәтін автоматты түрде сақталады. Студент жазбаша жұмысқа жауап беруді аяқтаған соң «Сохранить» түймесін басуды ұмытпау керек. Бұдан кейін файл автоматты түрде сақталады және плагиаттыққа міндетті түрде тексеріледі. 
Оқытушы Univer жүйесінен емтихан жұмыстарын алады, Univer жүйесінде оларды тексереді, Антиплагиат жүйесінің есебін ескеріп, жұмысты бағалайды. 

Бағалау саясаты:

1-сұрақ 30 балл, 2-сұрақ 30 балл, 3-ші сұрақ 40 баллмен бағаланады.

Пәннің сипаттамасы: Қазақстан флорасындағы сирек кездесетін және жойылуға жақын өсімдіктермен, оның ішінде эндемдік және реликт түрлермен танысады.
Сирек кездесетін және жойылуға жақын өсімдіктерді қорғау пәнінің теориялық негізі. Жартылай орманды зонаның эндемик және реликт өсімдіктері. Астық тұқымдастары – әртүрлі шөпті оңтүстік жартылай зонаның эндемдік және реликт түрлеріне шолу. Жусанды шөлдің эндемдік және реликт өсімдіктеріне шолу. Солянкалы шөлдің эндемдік және реликт өсімдіктеріне шолу. Құмды шөлдің эндемдік және реликт өсімдіктеріне талдау. Қазақстан Алтайының эндемдік және реликт өсімдіктеріне шолу. Тарбағатай тау жотасының реликт және эндемдік өсімдіктеріне шолу. Жоңғар Алатауының эндемдік және реликт өсімдіктеріне шолу Тарбағатай тау жотасының эндемдік және реликт өсімдіктеріне талдау. Батыс Тянь-Шань тауларының эндемдік және реликт өсімдіктеріне шолу. Сырдария Қаратауы флорасының эндемдік және реликт өсімдіктеріне шолу. Мұғалжар тау жотасының эндемдік және реликт өсімдіктеріне шолу. Көкшетау, Бурабай ұлттық парктерінің эндемдік реликт өсімдіктеріне шолу.
Сирек кездесетін және жойылуға жақын өсімдіктерді қорғау  бойынша ұсынылатын әдебиеттер:
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