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Қорытындылаушы емтихан бағдарламасы
Кіріспе.

«Қазақстанның мемлекеттік мекемелері» курсын ғылыми пән.  Мемлекеттік мекемелер, қоғамдық ұйымдар, саяси партия ұғымдарының ұқсастығы мен айырмашылықтарын көрсетіңіз. 
Автономия оның ерекшеліктері

Мемлекеттік құрылымның формалары: унитарлы мемлекет, федерация, конфедерация, автономия; олардың анықтамасы мен мәні.   Автономия теориясын анықтай отырып сипаттау.  Кеңестік автономия: мәні, енгізу себептері.  Кеңестік автономияның ерекшеліктері. Кеңестік автономия құрылысының кезеңдері.
                Мемлекеттік аппарат 
 Мемлекеттік аппаратты ұйымдастыру: оның негізгі принциптері мен қызметін баяндаңыз.  Мемлекеттік аппараттың тетіктері. Мемлекеттік аппарат: ұйымның ерекшелігі және оның қызмет ету әдістері. «Кеңестік үлгідегі» жаңа мемлекеттік аппаратты құрудың ерекшеліктері. 
        КСРО-ның басқару жүйесінің қалыптасуы

КСРО-ның құрылуы.  КСРО-ның 1924 жылғы Конституциясы. 1936 жылғы КСРО Конституциясы және одақтық республикалар құқығының шектелуі мәселелері. Кеңестік мемлекеттік аппарат тетіктерін, ұйымдастру принциптері мен ерекшеліктері.

          Қазақстанның кеңестік мемлекеттік мекемелерінің қалыптасуы
Саяси жүйе туралы 1926 жылғы ҚазАКСР негізгі заңының жобасы.  Қазақстанның мемлекеттік мекемелерінің 1920-1940 жылдардағы тарихы.    1920 жылғы Құрылтай сиезінде қаралған мәселелер. Республикалық жоғарғы билік органдары мен салалық басқару органдарын құру мақсаттары.  Кеңестердің жалпықазақстандық сиездері. 

          Қазақстандағы кеңестік басқару жүйесі
Кеңестер - Қазақстан аумағыдағы билік және басқару органдары.  Губерниялық, болыстық, уездік, қалалық, селолық (ауылдық) Кеңестер және олардың атқару комитеттеріне салыстырмалы талдау жасау.  Кеңестік мемлекеттік аппаратты ұйымдастыру ерекшеліктері. Кеңестердің Бүкілқазақстандық сиездері: ұйымдастырылуы және жұмыс тәртібі. 1937 жылы ҚазКСР-ның Конституциясының қабылдануы және басқару жүйесіндегі өзгерістер
Қазақстанның мемлекеттік мекемелерінің 1940-1950 жж. дамуы
ҚазАКСР Орталық Атқару Комитеті мен Халық Комиссарлар Кеңесіне, Халық комиссариаттарына сипаттама беріңіз. Индустияландыру және ұжымдастырумен байланысты мемлекеттер мекемелер жүйесіндегі өзгерістер.   Кеңестік кезеңдегі Мемлекеттік қауіпсіздік және ішкі істер органдарына реформа жүргізу барысы. Мемлекеттік билік және басқарудың жергілікті органдары. Мемлекеттік ақпаратты екінші дүниежүзілік соғыстың басталуына орай қайта құру.  
           Екінші дүниежүзілік соғыстан кейінгі кезеңдегі мемлекеттік билік пен басқарудың жоғарғы органдары. 
Қазақ Орталық Атқару Комитеті: құрылуы, құрылымы және қызметін анықтаңыз. Қазақ Халық Комиссарлар Кеңесі: стратегисы мен қызметінің ерекшеліктерін көрсетіңіз. Халық комиссариаттарын және халық комиссариаттарының Кеңесін министрліктер және Министрлер Кеңесі етіп қайта құру (1946 ж). Кеңестік мемлекеттік аппаратты ұйымдастыру ерекшеліктері.

Салалық басқару мекемелері

Ауыл шаруашылығын басқару жүйесі. Әлеуметтік–мәдени құрылыс саласындағы басқару органдары.  Өнер және мәдениетті басқару органдары.  Ғылым және техниканы басқару органдары. Саяси-әкімшілік органдары.  Мемлекеттік билік және басқарудың жергілікті мекемелері. Халық депутаттарының Кеңестері және олардың өкілеттіктері. Халықтық бақылау органдары мен бақылау түрлері.
Қазақстанның мемлекеттік мекемелері 1960-1980 жылдарда

Саяси-әкімшілік органдар жүйесін, олардың өкілеттіліктері және қызметтері.  Әділет министрлігі, Жоғарғы сот мекемелері. Ауыл шаруашылықты басқару мекемелері.  Ішкі және сыртқы сауданы басқару. Көлік және байланысты басқару органдары. Қаржы және несиені басқарумекемелері. Әлеуметтік қамсыздандыруды басқару мекемелері. Білім, мәдениет және ғылымды басқару жүйесі.

Тәуелсіз Қазақстанның мемлекеттік мекемелері
Қазақстан Республикасының мемлекеттік мекемелерінің қызметін ұйымдастырудың құқықтық негіздері. Қазақстан Республикасының Конституциясы. Қазақстан Республикасының мемлекеттік құрылымы.  Қазақстан Республикасындағы билік пен басқарудың жоғары органдары.
          ҚР Орталық әкімшілік басқару органдары 

Президент аппараты. Қазақстан Үкімет мен оның кеңсесі.  Парламент пен оның палаталары қызметі.  ҚР Жоғарғы соты.  ҚР Бас Прокуратурасы. Салалық басқарудың орталық органдары. Қазақстан Республикасындағы мекемелердің негізгі даму тенденциялары.
Емтихан нәтижелерін бағалау критерилері
Студенттердің емтихан білімін бағалау критерилері:

            «Өте жақсы» - мәселе толық баяндалған және сипаттау барысында: берілген сұрақтарға жан-жақты сипаттама берген; басты тұжырымдар мен қорытындылан айқындалған; оларға кешенді түрде талдау жасалған; мәселе көлемінде бірнеше еңбек пайдаланылған; студент өз көзқарастарын білдіре отырып, ұсыныстар жасаған.

«Жақсы» - мәселенің негізгі мазмұны ашылған, сұрақтарға жүйелі талдау жасалған, басты ерекшеліктерді айқындай алған. Бірақ өз көзқарастары мен ұсыныстары нақты және айқын емес, салыстырмалы талдау аз, қорытындылаушы пікірлері жалпылама жасалған.

«Қанағаттанарлық» - жауаптар жүйесіз, үстірт, негізінен оқу құралы көлемінде жазылған.  Басты мәселелерге талдау жасалмаған, өз көзқарастары мен ұсыныстары жазылмаған, бағдарламалық материал 50 пайыздан төмен игерілген, қателіктер де кездеседі, маңызы мен ерекшеліктері дұрыс көрсетілмеген.

«Қанағаттанарлықсыз» - жазылған жауап тақырыпқа тікелей қатысты емес, немесе басқа мәселеге арналған, бағдарламада көрсетілгендей мәселенің мәні мен мазмұны ашылмаған, жауаптарында қателер орын алған.
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