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КІРІСПЕ

Молекулалық деңгейдегі биологиялық процестердің заңдылықтарымен және олардың негізгі ішкі клеткалық ұйымдасу ерекшеліктерін меңгереді; Молекулалық биология негіздерін ғылым ретінде зерттеу. Нуклеин қышқылдарының биологиялық маңызы және негізгі химиялық-физикалық қасиеттерімен танысады. Молекулалық биологияның зерттеу саласына тән зертханалық жұмыстарының  әдістерін, есептеулерін меңгереді. Репликациялану тәсілі, генетикалық детерминацияланған белок синтезінің механизмдері және осы саланың биологияның теориялық және практикалық проблемаларын шешуге дағдыланады;
Молекулалық биология курсының мақсаты генетикалық материалдың физикалық-химиялық қасиеттері, репликациялану тәсілі, генетикалық детерминациялан-ған белок синтезі-нің механизмдері және осы саланың биологияның теориялық және практикалық проблемаларын шешуге қосатын үлестерін зерттеу болып табылады.
Оқытудың күтілетін нәтижелері  (ОН) ОН1. Молекулалық биология ғылымының негізгі зерттеу объектілері клетканың ақпараттық макромолекулалары - белок және нуклеин қышқылдарының физикалық-химиялық қасиеттерін тереңірек түсінуге. ОН2. Ген - оның экспрессиясы, тұқым қуалайтын және тұқым қуаламайтын өзгергіштік, ішкіклеткалық молекулалық-генетикалық механизмдерді тереңірек түсінуге; ОН3. Молекулалық деңгейдегі биология негізінен генетикалдық информацияның сақталуының және экспрессиялануының механизмдерін зерттеуге; ОН4. Прокариот және эукариот гендер экспрессиясының реттелуінің айырмашылық-тарын білуге. ОН5. Про- және эукариот организмдерінің гендеріні ұйымдасу және экспрессиялану ерекшеліктерін түсіну. Молекулалық клондау, ДНҚ тізбектерін анықтау, іn vіtro мутагенез әдістемелерін игеру.
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