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Дәстүрлі –сұраққа жазбаша жауап беру


Қорытындылаушы емтихан бағдарламасы
                           

    Кіріспе. 
  Палеографияның міндеттері мен мақсаты. Палеография пәні, мақсаты мен ерекшеліктері. Палеографияның зерттеу әдістері. Палеографияның басқа ғылым салаларымен байланысы. Палеографияның архивтану  және құжаттану тарих ғылымдарындағы орны мен маңызы

Палеографияның ғылым ретінде  қалыптасуы мен дамуы. 
“Палеография” терминін алғаш рет ХҮІІІ ғасырда француз ғалымы Б.Монфокон қолданған. Араб, парсы, түрік, т.б. тілдерде араб әліпбиімен жазылған ескерткіштерді  араб  палеографиясы зерттеп, оқытады. Араб тілі, әдебиеті және жазуы туралы еңбектер сонау ортағасырларда –ақ пайда болды. Ал Еуропада араб қолжазбалары ХҮІІ ғасырдан бастап зерттеле бастады. Ресейде Петр І-нің кезінде араб қолжазбаларын жинастыру мен оларды көшіру басталды. Глаголица және кириллицамен жазылған жазба ескерткіштерді славяндық палеография зерттеп, оқытады.  ХІХ - ғасырдың соңында армяндық зерттеуші  Я. Ташян  армян қолжазбаларының каталогын құрастырады. Сол себепті де оны армяндық палеографияның негізін салды деп санайды.  Ү – ХҮІІІ ғасырлардағы армян жазуының негізгі ескерткіштері енгізілген оның каталогы бүгінде Венадағы кітапханада сақтаулы тұр.

Жазудың пайда болуы мен қалыптасуы
Жазудың ең алғашқы түрі, айтпақ болған ойды суреттер арқылы бейнелеу. Сызықтардан құралған шартты белгілер арқылы жазу. Таңбалар арқылы жазуға көшу әріптер мен алфавиттің пайда болуын тездетті. Әріптердің алфавиттік жүйесі - әліпби пайда болды. 
Жазу материалдары мен құралдары
Жазудың түрлері мен құралдары. Пиктографиялық жазудың ескерткіштері әртүрлі суреттердің жиынтығынан құралған. Жекелеген сөздерді шартты таңбалар арқылы белгілеу арқылы жазу - идеографиялық жазу. Жазудың жетілдірілген, соңғы түрі дыбыстық жазу, кейде әріптік жазу деп аталады. Алғашқы жазу құралдарының бірі тас болды. Ежелгі Египетте Ніл бойында өсетін камыс тектес өсімдік – папирусты жазу материалы ретінде пайдаланған.  Кейбір саз - балшықты аймақтарда балшыққа жазу да болды. Кең таралған жазу материалының бірі - тері болды. Әр түрлі маталарға кестелеп жазу да болған. Қағазды алғаш ойлап тапқан қытайлықтар еді.

Ежелгі жазу түрлері мен ерекшеліктері
Әр түрлі маталарға кестелеп жазу да болған. Қағазды алғаш ойлап тапқан қытайлықтар еді. Ежелгі Египеттік жазулар. Финикия, грек және крилл жазулары. Латын жазуы. Араб жазуы.

Қазақ жазуының қалыптасуы мен дамуы
Түрік жазуларының негіздері. Көне түрік жазуы. Қарахан және қыпшақ кезеңдерінің жазба ескерткіштері. Қазақ жазуының ХХ-ғасырдағы жағдайы. Қазіргі қазақ жазуын өзгерту туралы
 

Емтихан нәтижелерін бағалау критерилері

Студенттердің емтихан білімін бағалау критерилері:
            «Өте жақсы» - мәселе толық баяндалған және сипаттау барысында: берілген сұрақтарға жан-жақты сипаттама берген; басты тұжырымдар мен қорытындылан айқындалған; оларға кешенді түрде талдау жасалған; мәселе көлемінде бірнеше еңбек пайдаланылған; студент өз көзқарастарын білдіре отырып, ұсыныстар жасаған.
«Жақсы» - мәселенің негізгі мазмұны ашылған, сұрақтарға жүйелі талдау жасалған, басты ерекшеліктерді айқындай алған. Бірақ өз көзқарастары мен ұсыныстары нақты және айқын емес, салыстырмалы талдау аз, қорытындылаушы пікірлері жалпылама жасалған.
«Қанағаттанарлық» - жауаптар жүйесіз, үстірт, негізінен оқу құралы көлемінде жазылған.  Басты мәселелерге талдау жасалмаған, өз көзқарастары мен ұсыныстары жазылмаған, бағдарламалық материал 50 пайыздан төмен игерілген, қателіктер де кездеседі, маңызы мен ерекшеліктері дұрыс көрсетілмеген.
«Қанағаттанарлықсыз» - жазылған жауап тақырыпқа тікелей қатысты емес, немесе басқа мәселеге арналған, бағдарламада көрсетілгендей мәселенің мәні мен мазмұны ашылмаған, жауаптарында қателер орын алған.
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