СӨЖ  ҰЙЫМДАСТЫРУ НҰСҚАУЛЫҒЫ
Пәнді оқып үйренудегі өзіндік жұмыс оқу барысындағыөзіндік жұмыстардан және аудиториядан тыс өзіндік жұмыстардан тұрады.

СӨЖ әртүрлі ақпарат көздерін (оқулықтар мен оқу құралдарын, арнайы ғылымижәне танымал ғылымиәдебиеттерді, ғаламдық ғаламтор ресурстарын жеке бақылау материалдары мен тұжырымдарды және т.б.) кеңінен қолдануды көздейді. Қажет болған жағдайда студенткеңес алу мақсатындаоқытушымен силлабуста көрсетілген электронды пошта арқылы хабарласу арқылы әске асырылады. Пәнді оқытудағы өзіндік жұмыстың негізгі түрлері:-тиісті тақырып бойынша дәріс материалын әзірлеу арқылы практикалық сабақтарға өз бетінше дайындалу;-дәріс материалына кірмеген теориялық ақпараттардыңтақырыптарын өз бетінше зерттеу;-практикалық сабақтардың тақырыптарын өз бетінше зерттеу;-аралық бақылауға арналған сұрақтар тізіміне, дәріс курсының материалдарына арналған сұрақтарға негізделген дәрістердің конспектілері, оқулықтар мен оқу құралдарында берілген дәріс материалдарын зерттеу арқылы білімді жүйелеу;-АБжәне аралық бақылауға(МТ)дайындық. 

Студенттерпән бойынша барлық тақырыптарды өздәрістерінің конспектілері, дәріс курсының компьютерлік презентацияларына арналған материалдар, негізгі және қосымша әдебиеттер және басқа ақпараттық ресурстар негізінде дербес оқиды.Барлық практикалық тапсырмалар сабақт барысында, сонымен қатар аудиториядан тыс жерде де орындалуға көзделген.Білімді жүйелеу жеке сабақтарда да, сабақтан тыс уақытта да дербес жүргізілуі керек. Білімді жүйелеу өзіміздің дәріс жазбаларымызды, дәріс курсының компьютерлік презентацияларының материалдарын, практикалық сабақтардың тақырыптары бойынша есеп құрастыруды, негізгі және қосымша әдебиеттерді зерттеп, қажетті ақпаратты басқа ақпараттық ресурстардан іздестіру негізінде жүзеге асырылады.Осыған байланысты әр практикалық сабақта студенттердің сауалнамалары өздікжұмыстарды бақылау мақсатында және білімді мақсатты жүйелеу үшін саналы жұмыстарды ынталандыру мақсатында өткізіледі.Білімді жүйелеудегі маңызды аспект –оқытушыныңкеңесі, ол әр сабақта студенттердің назарын әр тақырыптың маңызды мәселелеріне және олардың арасындағы байланысқа аударуы керек. Тапсыру мерзімі және бағалау: Талаптарға сәйкес тақырыпты толық ашып көрсетіп уақытында жіберілген жұмыстар тиісті балл алады.
«Географияны оқыту әдістемесмесі» пәні бойынша СӨЖ-ның  тапсырмалары
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