Лекция 12. Мониторинг земель как основа формирования сведений о состоянии и использовании земель

Объектом мониторинга земель являются все земли, независимо от их правового режима, сроков пользования, целевого назначения, т.е. всех категорий. Мониторинг земель в территориальном аспекте имеет следующие уровни: мониторинг земельного фонда республики, области, района, землевладений и землепользований и  мониторинг отдельных земельных участков. 

      Работы по мониторингу земель проводятся по следующим основным направлениям: научно-методическое, методико-прикладное, прикладное и информационно-техническое. В целом мониторинг земель в республике должен решать несколько взаимосвязанных задач (Рис.10). 

	Мониторинг земель РК

	цель
	задачи
	методы

	Информационное обеспечение управления земельными ресурсами
	Информационное обеспечение:

-государственного земельного кадастра;

-кадастров других природных сред;

контроль за использованием и охраной земель;

выработка рекомендаций по устранению негативных процессов;
	-дистанционное зондирование;

-наблюдения;

-изыскания;

-обследования;

-наземные съемки;

-лабораторные исследования;

	Мониторинг характеризует:

	Состояние земельного фонда
	Следующие процессы

	-Республики Казахстан;

-областей, районов, населенных пунктов, землепользований;

-ландшафтно-экологических комплексов, урочищ, фаций;

-ареалов распространения негативных процессов и явлений;
	-изменение границ и площадей административно-территориальных образований, землепользований, угодий, полей, участков;

-изменение состояния почв;

-развитие процессов водной и ветровой эрозии;

-опустынивание, границы, их динамику;

-деградация почв на пастбищах (сбитость, закочкаренность и др.);

-засоление почв;

-разрушение почвенных агрегатов, изменение запасов гумуса в почве и др.




Рис.10. - Цели, задачи, методы и содержание мониторинга

       Первая и основная задача - это на базе проведения постоянных и периодических наблюдений и исследований на сети (государственной) стационарных, полустационарных, ключевых участков, площадок, полигонов, эталонных площадках по долгосрочному и разовому с интервалом в 5,10,15лет, ведение контроля за содержанием гумуса, азота, калия, фосфора, воднорастворимых солей, радионуклидов, тяжелых металлов, пестицидов, гербицидов, а также за водно-физическими свойствами, солевым режимом почв и др. земель в Казахстане

С учетом природно-сельскохозяйственного районирования земельного фонда Республики Казахстан государственная мониторинговая сеть представлена 51 ключевым участком, 153 стационарной экологической и 204 полустационарной площадками, охватывающими все области и природно-сельскохозяйственные зоны. К примеру в Атырауской области по одному ключевому участку в пустынной и полупустынной зонах, в каждом из них по три (СЭП) и четыре (ПСЭП), в Актюбинской области соответственно - в степной, сухостепной, полупустынной и пустынной зонах - ключевых участков - 7, СЭП - 21, ПСЭП - 28. 

	Мониторинг

земель
	Глобальный

	
	Региональный

	
	Локальный

	Принцип взаимной совместимости данных земельного кадастра:

-единая государственная система координат, высот, картографических проекций;-единых классификаторов, кодов, систем единиц, входных и выходных форматов;

	Геоинформационная система (ГИС) земельного кадастра:

-компьютерная техническая база сбора, хранения, обработки и выдачи информации;-унифицированное программное обеспечение;

	Автоматизированная информационная система государственного земельного кадастра (АИС ЗК)

	Многоцелевой блок государственного земельного                                                         кадастра (банк данных)



 Рисунок 11. - Место мониторинга земель в системе государственного  управления земельными ресурсами  

           Ведение мониторинга земель правительством возложено на государственный орган по управлению земельными ресурсами, в настоящее время эти функции выполняет Агентство по управлению земельными ресурсами республики и его органы и организации на местах, при участии других ведомств и их органов на местах. В зависимости от сроков и периодичности проведения осуществляются следующие группы наблюдений за состоянием земель: 1) базовые (исходные, фиксирующие состояние объектов наблюдения на момент начала ведения мониторинга земель); 2) оперативные (фиксирующие текущие изменения); 3) периодические (через год и более). 

     Республиканский орган по управлению земельными ресурсами обобщив полученные отчеты и не позднее 20 марта, представляет Кабинету Министров Республики Казахстан и в заинтересованные министерства и ведомства национальный доклад о состоянии и использовании земель республики за отчетный год.

       Базовый и периодический мониторинг земель ведется в областях и городах республиканского подчинения соответствующими агентствами по управлению земельными ресурсами, а оперативный мониторинг земель ведется соответствующими районными и городскими агентствами с использованием данных базового и периодического мониторингов. По данным Агентства по управлению земельными ресурсами приведем краткую характеристику работ.

      Мониторинг почвенного покрова. Силами научных и изыскательских организаций в республике продолжались работы по обобщению и анализу материалов почвенных изысканий прошлых лет с целью изучения изменения качества земель. В результате было выявлено во всех зональных почвах республики уменьшение содержания гумуса, подвижных форм минеральных элементов питания (азота, фосфора, реже калия), снижение емкости поглощения, повышение карбонатности верхних горизонтов. 

      Так в пахотных угодьях лесостепной зоны на черноземах обыкновенных содержание гумуса за 30-35лет уменьшилось на 9%, азота валового - на 31%, подвижных форм фосфора - на 60%. В степной зоне на черноземах обыкновенных эти показатели составили соответственно - 4-10% ; 8% ; 33%. Количество гумуса на черноземах южных снизилось на 11- 21%, азота валового - на 15-19%, достигая максимума в Семипалатинском регионе /7,8/.

      В сухостепной зоне содержание гумуса в темно-каштановых почваъх Карагандинской области уменьшилось на 24%, В пределах Актюбинской и Восточно-Казахстанской областей падение гумуса составляет 18%. Количество валового азота снизилось на 6-43%, подвижного фосфора и калия соответственно на 10-35% и 23%. В каштановых почвах содержание гумуса снизилось на 17-18%, валового азота - на 10-30%. Светло-каштановые почвы полупустынной зоны при их использовании в орошаемом земледелии также теряют свое плодородие, в ряде мест содержание гумуса в них снизилось на 43%, валового азота 0 на 23%, подвижного фосфора и калия соответственно на 32и 20% /.

      Данные базового мониторинга сероземов обыкновенных в предгорно-пустынно-степной зоне  Алматинской области показали падение гумуса на неорошаемой пашне на 11%, на орошаемой – 36 %. Даже  эти усредненные данные по разным зонам и почвам показывают, что за многолетний период происходит снижение качества почв, прежде всего на пахотных землях. В настоящее время (2001г.) на пашне было заложено 193 стационарных экологических площадки (СЭП),  на которых проводятся многолетние режимные наблюдения для выявления процессов, оказывающих влияние на качественное состояние земель. Оценка изменения состояния земель дается на основе сравнения полученной информации с нормативными показателями и данными базового мониторинга.

       Мониторинг растительности. Были продолжены наблюдения за состоянием, изменением  видового состава и динамикой урожайности растительности горных пастбищ на стационаре “Ушконур”, а пустынных пастбищ - на полигоне “Южный” Алматинской области. Как  известно в последние 5-6 лет резко снизилась нагрузка скота на пастбища. Отмечено, что наряду с некоторым повышением урожайности - на 15-30% , на пастбищах происходит засорение травостоя там, где пастбища не используются, на более высоких горных пастбищах отмечено увеличение на 25-30% в травостое не поедаемых скотом растений. Мониторинг растительного покрова пустынных пастбищ предгорной равнины показал, что за период 1995-2000 годы значительных изменений в видовом составе травостоя и урожайности не произошло. 

       Мониторинг земель регионов с нестабильной экологической ситуацией. (Приаралье, Прикаспий, территория бывшего Семипалатинского полигона). Наибольшие объемы работ проведены в регионе Прикаспия. Составлены почвенная и геоботаническая  карты прибрежной зоны Каспийского моря в пределах Атырауской области на площади 1,1 млн. га,  пересмотрена и составлена новая схема мониторинговой сети региона. Из предусмотренных программой 10 профилей в 1996-1998 годах проложено 8, по ним проведена камеральная обработка материалов. 

      Для долгосрочных наблюдений за состоянием земель заложено 7 полустационарных и стационарных площадок. С целью выявления характеристики современного состояния почвенного и растительного покрова в Мангистауской области проведены почвенно-геоботанические изыскания и их камеральная обработка на площади 769,6 тыс.га, составлены региональные экологические карты и отчеты. 

       Продолжаются работы по обобщению и анализу материалов крупномасштабных почвенных и геоботанических изысканий на территории бывшего Семипалатинского полигона, составлены почвенная, геоботаническая и экологическая карты на площади 31млн.га (масштаб 1:1000000). Специалистами разработан проект размещения сети стационарных пунктов наблюдений за состоянием земель Приаралья.

       Локальный мониторинг земель. В республике в последние годы ведутся работы по наблюдению за развитием негативных процессов в состоянии земель на определенной территории (земельном участке, хозяйстве, массиве орошения и т.п.). В связи с значительными финансовыми расходами, локальный мониторинг в республике ведется в основном за счет средств заказчиков, прежде всего предприятий нефтегазодобычи.

      Так в период с1995-1999годы выполнен комплекс работ по оценке современного экологического состояния почвеного и растительного покрова, включающий почвенные и геоботанические изыскания, инвентаризацию нарушенных земель, оценку загрязнения почв и растительности на месторождениях Атырауской. Актюбинской и Мангистауской областей. Полученные данные  являются базовыми для ведения мониторинга этих земель.

       Долгосрочные (с 1992г.) наблюдения ведутся на 5 полустационарных экологических площадках месторождения “Октябрьское” Атырауской области. Результаты исследований показывают, что в почвах и растениях идет процесс накопления тяжелых металлов (меди, свинца, цинка, кобальта и др.).

      На сегодня неотложной задачей является решение следующих актуальных проблем: - составление государственной среднесрочной программы мониторинга земель, включающую государственную сеть пунктов мониторинговых наблюдений, решение вопросов финансового и материально-технического обеспечения; - создание республиканской автоматизированной информационной системы, позволяющей систематизировать, анализировать и хранить результаты мониторинговых наблюдений полученных как на государственной территориально- зональной сети, так и при региональных и локальных наблюдениях. Эта система позволит вместе с создаваемой АИС земельного кадастра иметь полный банк данных по всему земельному фонду республики.

      Поэтому необходимо в каждой области разработать Комплексные программы использования земельных ресурсов на перспективу, где будут взаимоувязаны программы (планы) проведения различных видов работ, связанных с использованием земель. 

     На примере Атырауской области, где имеются такого рода разработки, а также достаточно сложная экологическая обстановка, вызванная природными факторами и растущей разработкой природных ископаемых, прежде всего нефти и газа, можно более детально рассмотреть развитие мониторинговых работ и мероприятия по рациональному использованию земельных ресурсов их охране.                      

      Территория области составляет 11863,1 тыс.га или 4,4% площади республики. В области имеется 7 районов, 16 городов, 129 сельских населенных пунктов, численность населения составляет около 454,1 тыс. человек.

      Почти вся территория области расположена в зоне пустынь. Лишь небольшая площадь на севере Кзылкогинского района относится к полупустынной зоне. Климат резко континентальный, засушливый с жарким летом и умеренно холодной зимой.  Значительная часть области занята грядовыми и барханными песками, вдоль побережья Каспийского моря тянется заболоченная полоса тростниковых зарослей. В поймах рек Урал и Эмба имеются небольшие древесно-кустарниковые заросли.

      Сельскохозяйственные угодья в области занимают 9831,7 тыс.га или 82,9% территории области. Площадь пашни составляет 6,1 тыс.га, сенокосов-132,6 тыс.га, пастбищ - 9656,1 тыс.га. Основными отраслями хозяйства области являются добыча и переработка нефти и газа. рыболовство, отгонно- пастбищное животноводство.

       Атырауская область один из неблагополучных регионов в Казахстане по состоянию природных кормовых угодий, где около 77% сенокосов и пастбищ имеют различные признаки антропогенного воздействия: обедненный флористический состав, сбитость (49%), засорения плохопоедаемыми (35%), непоедаемыми (1,3%) и ядовитыми (1,1%).

      Изменение режима Каспийского моря за последние годы оказало существенное негативное влияние на структуру и состав почвенного и растительного покрова региона. При этом, значительная часть природных кормовых угодий вышла из сельскохозяйственного оборота, усугубив и без того напряженную обстановку в кормопроизводстве региона. Потери кормозапаса пастбищ зоны затопления морем составили 1,6 млн. цн сухой массы, или 0,8 млн.ц. кормовых единиц, на сенокосах - 1,7млн.ц.сухой массы, или 0,7млн.ц. кормовых единиц.

      Остро стоит проблема загрязнения почв в результате разведки и добычи углеводородного сырья в прибрежных районах Каспийского моря. Основными загрязняющими веществами почв являются нефть, нефтепродукты, фенолы и тяжелые металлы. Содержание тяжелых металлов в почвах превышает ПДК, кроме того, они содержатся в ионном виде, т.е. в наиболее агрессивной форме.

      Сильная степень деградации пастбищной растительности в области отмечается на площади 4.7млн.га (48%). средняя - на 1.2 млн.га (12%), слабая _ на 1,9 млн.га (2о%). Наиболее деградированы песчаные пастбища Волжско- Уральских песков и луга долины реки Урала и дельты реки Волга.

      Мониторинговая сеть области.  Для выполнения программы мониторинга земель намечена следующая сеть: в правобережной части Арало-Каспийской провинции - 2 ключевых участка; 1- в Прикаспийской провинции; в левобережной части Арало-Каспийской провинции в единую сеть включаются 7 ключевых участков, расположенные на санитарно-охранных зонах нефтегазовых месторождений для целей ОВОС (оценка воздействия на окружающую среду). Мониторинговые наблюдения проводятся на стационарных экологических площадках (СЭП) ежегодно в течение 5 лет (одно-двуразовые).

        Для установления направленности, интенсивности изменения почвенного и растительного покрова в результате естественного (природного) и антропогенного воздействия прокладывается 10 профилей, на которых рамещаются 15 полустационарных экологических площадок (ПЭП), для ведения одноразовых наблюдений 1 раз в 5 лет.

      Кроме ранее указанных факторов, влияющих на состояние земельного фонда и окружающей среды, для Атырауской области характерно влияние непостоянство уровня Каспийского моря и нагонно- сгонные явления , которые влияют на состояние и характер почвенного и растительного покрова приморской зоны. На территории Атырауской области в течение последних лет ведутся  мониторинговые наблюдения, в основном силами специалистов Комплексного изыскательского отделения Госнпцзем, которыми в 1988 году проведены мониторинг за развитием засоления пашни на площади 6,5тыс.га (1 раз в пять лет), засоление пастбищ (1730,0тыс.га, 1 раз в десять лет);

         Мониторинг почвенного и растительного покрова в прибрежной зоне затопления Каспийского моря (300,0 тыс.га, 1раз в пять лет); наблюдения на стационарных и полустационарных экологических площадках, полигонах, профилях за изменением качества почв (25точек).

          Для своевременного выявления изменений земельного фонда, состояния видов земель, их оценки, прогноза и выработки рекомендаций по предупреждению и устранению негативных процессов необходимо проведение следующих мероприятий по ведению и развитию мониторинга земель в области.

       1.
Территории используемые в сельхозпроизводстве:

    - Космосъемка (ежегодно) для определения динамики природных ландшафтов, определения их пространственной структуры;

     - Картирование территории (геоботаническое, почвенное и др.);

     - Организация полигонов (определение норм допустимой нагрузки на кормовых угодьях), закладка профилей (анализ влияния комплекса антропогенных факторов, динамические ряды фитоценозов), постоянные маршруты и точки опорных описаний (территории особой охраны);

     - Прогнозные карты (оценка влияния процессов, рекомендации по охране кормовых угодий,определение направлений возможных изменений в растительном и почвенном покрове);

     - Формирование банка данных, подготовка информационного блока;

       2.Территории, используемые в промышленности, нефтегазодобывающих и других отраслях:

    - Ежегодная космосъемка;

    - Съемка на загрязнение тяжелыми металлами, радионуклидами и др. (1 раз в пять лет).

    - Специальные программы по импактному мониторингу.
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