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Математикалық үлгілеу.
Математикалық модельдеу — кез келген құбылыстарды немесе күрделі физ. процестерді, аппараттарды олардың математикалық модельдерін құру арқылы зерттеу тәсілі; матемаикалық модельді құру процесі. Математикалық модель деп қажетті процесті немесе аппаратты сипаттайтын математикалық теңдеулер жүйесін айтады. Математикалық модельдеу үшін кез келген математикалық мүмкіндіктерді (дифференциалдық немесе интегралдық теңдеулерді, жиындар теориясын, абстрактылық алгебраны, матем. логиканы, ықтималдықтар теориясын, т.б.) пайдаланады. Математикалық модельдеу  негізіне түпнұсқа мен модельдің айнымалы параметрлерінің біртектес немесе ұқсас теңдеулермен сипатталуы алынады. Математикалық модельдеу, көбінесе, компьютерлер арқылы зерттеледі, сондықтан оны кейде компьютерлік модельдеу деп те атайды.
1960 жылдары географияға жүйелік парадигманы енгізу аумақтық жүйелерді зерттеуде модельдеу әдістерінің кең таралуына ықпал етті. "Модель" термині адам қызметінің әртүрлі салаларында қолданылады және көптеген семантикалық мағыналарға ие. Кең мағынада, модель дегеніміз-бұл құбылысқа қатысты болжам жасауға мүмкіндік беретін нақты әлемдегі белгілі бір құбылыстың дерексіз сипаттамасы (үлгісі). Логикада модель дегеніміз-зерттеу процесінде түпнұсқа объектіні алмастыратын, оны тікелей зерттеу зерттелетін объект туралы жаңа білім беретін материалдық немесе ақыл-ой ұсынылған объект. Осы анықтамаға сәйкес модельдеу-бұл модельдерді құру, зерттеу және қолдану процесі.
Модельдеу процесі үш элементтен тұрады: 
1) субъект (зерттеуші), 
2) зерттеу объектісі,
 3) таным субъектісі мен танымдық объектінің қарым-қатынасына делдал болатын модель. 
Модельді құру кезеңі объект-түпнұсқа туралы кейбір білімнің болуын болжайды. Модельдің танымдық мүмкіндіктері оның түпнұсқа объектінің кез-келген маңызды ерекшеліктерін көрсететіндігімен анықталады. Түпнұсқа мен модельдің қажеттілігі мен жеткілікті ұқсастығы туралы мәселе нақты талдауды қажет етеді.
Математикалық-географиялық модельдеу-бұл нақты географиялық объектілердің сандық қатынастарын көрсететін логикалық-математикалық құрылымдарды құру негізінде географиялық көріністерді формализациялау әдісі.

Географиядағы модельдер әртүрлі функцияларды орындайды:
 1) психологиялық (басқа әдістермен зерттеу өте қиын объектілер мен құбылыстарды зерттеу мүмкіндігі); 
2) ұжымдық (қажетті ақпаратты анықтау, оны жинау және жүйелеу); 
3) Логикалық (нақты құбылыстың даму механизмін анықтау және түсіндіру); 
4) жүйелендіру (шындықты өзара байланысты жүйелер жиынтығы ретінде қарастыру); 
5) конструктивті (теориялар жасау және заңдарды тану); 
6) танымдық.
Аумақтық жүйелердің күрделілігі оларды модельдеудің, математика арқылы зерттеудің мүмкін еместігінің негіздемесі ретінде қарастырылды. Дегенмен, кез-келген табиғаттың және кез-келген күрделіліктің нысанын модельдеуге болады. Модельдеу үшін күрделі нысандар үлкен қызығушылық тудырады; дәл осы жерде модельдеу басқа зерттеу әдістерімен алынбайтын нәтижелер бере алады. Кез келген географиялық объектілер мен процестерді математикалық модельдеудің ықтимал мүмкіндігі зерттеудің сәтті жүзеге асырылуын білдірмейді, нәтижелер географиялық және математикалық білімнің даму деңгейіне, қолда бар нақты ақпарат пен компьютерлік техникаға байланысты болады. Сонымен қатар, әрдайым формализацияланбайтын мәселелер қалады, бұл жағдайда математикалық модельдеу тиімді емес.
Географиялық процестер мен құбылыстардың математикалық модельдері математикалық-географиялық деп аталады. Бұл модельдерді жіктеу үшін әртүрлі негіздер қолданылады. Мақсаты бойынша математикалық-географиялық модельдер географиялық процестердің жалпы қасиеттері мен заңдылықтарын зерттеуде қолданылатын теориялық-аналитикалық және нақты есептерді шешуде қолданылатын қолданбалы болып бөлінеді (кеңістіктік талдау, болжау, басқару модельдері).
