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АЛҒЫ  СӨЗ

Курстың қысқаша сипаттамасы: “Психология” курсын оқу мен зерттеу  барысында алынған білімдер адамдармен, ұжыммен  сәтті өзара қарым-қатынас жасай алуды құру үшін қажет. Адам өзін терең тануға және басқаларды  жақсы тануға, өмір мен жұмыстың жаңа шарттарына сәтті бейімделуге, нәтижесінде табысты өмір мен сәтті кәсіби іс-әрекетті жасай алу үшін аса қажетті курс болып табылады.
Курстың мақсаты Психология пәні білім берудегі психология  саласындағы комплекстік адамтану ғылымының үзілмес бөлігі ретінде толық және сапалы кәсіби білім алуды дамытудың негізгі жолдары туралы теориялық білімдерін қалыптастыру
Курстың міндеттері: психологиясы жайлы психологиялық теориялар мен концепцияларды және базалық түсініктерді және психологиялық заңдылықтарын  оқу негізінде  магистранттардың  білімдерін жүйелендіру;  психология туралы әлемдік  және отандық психология ғылымдарының негізгі принциптерімен, бағыттарымен және  идеяларымен  теориялық  негізде таныстыру; психология жайлы  негізгі заңдылықтары мен даму механизмдерін практикада қолдана алу туралы білімдер беру. 
Пререквизиттер: “Жалпы психология” (бакалвриат курсы).   “Философия”, “Әлеуметтік  психология”,  “Әлеуметтану”. 
   Постреквизиттер: Практикалық әлеуметтік психология», «Әлеуметтік психотерапия», «Адам факторы», «Сәттілік психологиясы», «Отбасылық психотерапия 
Оқытудың күтілетін нәтижелері  (ОН)
Пәнді оқыту нәтижесінде білім алушы қабілетті болады:
ОН 1: қазіргі ғылымдар жүйесінде Психологияның алатын орны, пәні мен ерекшеліктерін түсіндіру
ОН 2: :  психикалық құбылыстарды, психикалық процестер мен күйлерді, адамның жеке қасиеттерін жіктеу
ОН 3:. Психологиялық білімді, психикалық процестердің заңдылықтарын білуді өз іс-әрекетін, психологиялық ерекшеліктерін және басқа адамдардың іс-әрекетін талдау үшін қолдану.Сананың құрылымын түсіндіру, қабылдаудың, сезімнің, ойлаудың және т.б танымдық процестердің,, эмоциялардың, қарым қатынас психологияны талдауды уйреніңіз
ОН 4: Психологиялық теориялық білімдерді табиғи зерттеу жағдайларында жүзеге асыру психологиялық көзқарас бойынша өмірлік және кәсіби жағдаяттарды сыни талдау, даму мүмкіндіктері мен ресурстарының, тұлға және ұжым іс-әрекетінің нәтижесі мен мінез-құлқы арасындағы өзара байланысты анықтау;
ОН 5: Психологиялық зерттеу әдістерін пайдалана отырып өзіндік  зерттеу жүргізуге  дағдылану Психологияны оқып біліп өмірлік жағдайда қолдан алу.
ОН қол жеткізу индикаторлары (ЖИ) (әрбір ОН-ге кемінде 2 индикатор)
ЖИ 1.1 Психология ғылымдарының құрылымын және оның басқа ғылымдармен байланысын анықтау.
ЖИ 1.2 Психология ғылым саласы ретінде байланысатын салыстырмалы психология, медицина, физиология, биология ғылымдарымен негізделген пікірлерді қарастыру.
ЖИ 2.1 Психология ғылымының даму тарихын талдау
ЖИ 2.2. психологиялық ғылыми   тілде   теориялар   заңдылықтарына   сүйене отырып адам дамуын сипаттау
ЖИ 3.1 ғылыми зерттеуді ұйымдастырудың ерекшеліктерін түсіну
ЖИ 3.2 Психологиялық эксперименттік бақылау әдістерін жүргізу
ЖИ 4.1 Психологиялық зерттеу әдістерін пайдалана отырып өзіндік  зерттеу жүргізуге  дағдылану
ЖИ 4.2 зерттеу нәтижелерін өңдей алу
ЖИ 5.1 зерттеуді жоспарлау, алынған мәліметтерді талдау және қорытындылау.
ЖИ 5.2 жеке жұмыстар бойынша қорытындылар жасап, ұсыныстар беру.
Бакалавр мыналарды білуі қажет: негізгі әлеуметтанулық, саяси, гуманитарлық ұғымдарды, қоғам мен оның кіші жүйелерін зерттеуге арналған теориялар мен тәсілдерді меңгеру;
Бакалавр  мыналарды меңгеруі қажет:  әлеуметтік, саяси, мәдени, психологиялық білімді кәсіптік қызметте пайдалану дағдыларын үйрету; сыни ойлау дағдыларын қалыптастыру және оны практикада қолдану мүмкіндігі. студенттердің әлеуметтік, саяси, мәдени, психологиялық ақпарат алудың негізгі көздері м ен әдістерін игереді.



