
Ұғымы және сипаттамасы: қысқаша
Психологиядағы қарым-қатынастың интерактивті жағы: Негізгі ұғымдар "Қарым-қатынастың интерактивті жағы"термині нені білдіреді? Интерактивті байланыс-бұл жеке тұлғалардың бірлескен қызметі, оның барысында ақпарат алмасу ғана емес, сонымен бірге бірлескен мақсаттарды жүзеге асыру да жүреді. Мұндай өзара әрекеттесу кезінде адамдар сөйлеу арқылы әңгімелесуге ғана емес, сонымен бірге бірлескен әрекеттер мен әрекеттер жасайды.
Өзара әрекеттесу кезінде оның барлық қатысушыларының бір-біріне өзара әсері пайда болады, нәтижесінде жалпы көзқарастар мен мақсаттардың пайда болуына байланысты белсенділік барынша тиімді болады. 
Өзара әрекеттесу субъектілері өздері мүдделі нақты нәтижеге қол жеткізуге бағытталған күш-жігер жұмсайды.
Қарым-қатынастың интерактивті жағы сізге басқа адамдармен күш біріктіру нәтижесінде мақсаттарға қол жеткізуге ғана емес, сонымен бірге өзіңіздің жеке басыңызды дамытуға мүмкіндік береді.
Мұндай қарым-қатынас кезінде адам өзінің іс-әрекеттері мен тілектерін біледі, жаңа қасиеттерді дамытады. Көбінесе бұл қасиеттер бірлескен қызмет кезінде бақыланатын басқа адамдардан алынады.
Әдетте интерактивті өзара әрекеттесудің үш түрі бар:
Позитивті (ынтымақтастық, келісім, бейімделу, қауымдастық). Бірінші жағдайда, бұл процестің барлық қатысушылары үшін қажетті нәтижеге қол жеткізуге бағытталған бірлескен қызметті ұйымдастыруда көрінеді. Ынтымақтастық кезінде кейбір адамдар бір мақсатқа жету үшін жалпы топқа біріктіріледі. Келісім адамның көпшілік позициясына өзінің мақұлдауын білдіретіндігін білдіреді, ал бұл міндетті түрде белсенді әрекетке қатыспайды. Адамның ұсынылған жағдайларға бейімделуін білдіретін құрылғы. Бір-біріне ұқсас процеске қатысушылар арасында тығыз қауымдастық байланыстың болуы. 
Бәсекелестік (бәсекелестік, бәсекелестік). Мұнда жарыс сәті бірінші орынға шығады. Бәсекелестік кезінде бір мезгілде бірдей артықшылықтар мен жетістіктерге ұмтылатын субъектілердің мүдделері соқтығысады. Сонымен қатар, мұндай әлеуметтік процесс оң да, теріс те. Психологиядағы қарым-қатынастың интерактивті жағы: Негізгі ұғымдар 
Теріс (жанжал, оппозиция, диссоциация). Бұл не? Бірлескен қызмет барысында тиімді өзара іс-қимыл үшін елеулі кедергілер туындайды. Жанжал интерактивті өзара әрекеттесудің ең теріс нұсқасы болып табылады, онда қатысушылар арасында елеулі келіспеушіліктер мен даулар туындайды. Оппозиция-ұсынылған әрекеттерге, мінез-құлық үлгісіне немесе стратегиясына теріс реакцияның көрінісі. Диссоциация-бұл психикалық процесс, онда адам одан бас тарту арқылы өзін жағымсыз жағдайдан қорғайды. Ол болып жатқанның бәрі оған емес, басқа біреуге қатысты екенін білдіреді. Оң интерактивті өзара іс-қимыл кез келген тиімді бірлескен қызмет кезінде байқалады. Бұл оқу процесі, жобалармен жұмыс, Мәдени іс-шаралар, бірлескен бос уақыт және тағы басқалар болуы мүмкін.
Мысалы, сенбілік кезінде ұйым ұжымы бірлескен күш-жігермен өз ғимаратының алдындағы аумақты ретке келтіретін жағдайды оң өзара әрекеттесу деп атауға болады. Тағы бір мысал — балалардың анасы келген кезде пәтерді тазарту бойынша бірлескен әрекеттері. Өзара әрекеттесудің қарсыласу формасы бизнеске, кәсіби қызметке тән. Дәл осы жерде мансаптық жетістіктерге жетуге, амбицияларды жүзеге асыруға және материалдық әл-ауқатты қамтамасыз етуге ұмтылатын адамдардың басты мүдделерінің қақтығысы орын алады. 
Компаниядағы бір позицияны иеленген қызметкерлер жобаларды орындау кезінде бір-бірімен бәсекелесе алады, өйткені әркім биліктің назарын аударуға тырысады. 
Теріс өзара әрекеттесу оның қатысушыларының эмоционалды жағдайына айтарлықтай зиян келтіреді, олардың бірлескен қызметінің тиімділігін төмендетеді.
Бір-бірін қабылдамау жағдайындағы Тараптар мақсатқа жету үшін күш біріктіре алмайды.
Сонымен, пәтерге арналған жаңа жиһазды таңдағанда ерлі-зайыптылар арасындағы жанжал уақытты жоғалтуға, екі жақтың да тітіркенуіне, ымыраға келуге күш салғысы келмеуіне әкеледі.
Қарым-қатынастың интерактивті аспектісінің көрінісі
Психологиядағы қарым-қатынастың интерактивті жағы: Негізгі ұғымдар Аспект бірлескен қызметтің келесі сипаттамаларының болуымен көрінеді:
жалпы мақсат;
жалпы мотивтер;
өзара іс-қимылға қатысушылар жұмыс істейтін бірыңғай кеңістік;
қойылған міндеттерді жүзеге асыру үшін белгіленген уақыт;
қатысушылардың іс-қимылын үйлестіру;
тұлғааралық өзара іс-қимыл заңдылықтарының болуы;
ақпарат беру.
Мұндай сипаттамалар интерактивті қарым-қатынастың барлық түрлеріне тән. Бірақ оң формада мотивтер мен мақсаттардың бірлігі күш-жігерді біріктіруге және бірлескен қажетті нәтижеге әкеледі.
Қарама-қайшылықты және теріс формалармен өзара әрекеттесуге қатысушылардың мақсаттары мен мотивтерін біріктіруге болады, бірақ мүдделер, көзқарастар мен стратегиялардың қарама-қайшылығына байланысты күш біріктіру болмайды.

Функциясы
Бұл функция стратегияны, адамдардың өзара әрекеттесу принципін дамытумен байланысты.
Нәтижесінде нәтиже алуға бағытталған бірлескен қызмет ұйымдастырылады.
Қарсыластар байланыс орнатуға, ынтымақтастық орнатуға және нәтижесінде ортақ мақсаттарға қол жеткізуге мүмкіндік алады. Өзара әрекеттесу тараптарға ақпарат алмасуға, нақты әрекеттер жасауға мүмкіндік береді. Адамдар өздерінің ұстанымдарына сәйкес келетін әлеуметтік рөлдерді орындайды және нәтижесінде алға қойылған міндеттерге қол жеткізеді. Психологиялық маңызы жеке тұлғалардың бір-біріне өзара әсер етуінде, жаңа дағдылар мен мінез-құлық белгілерінің бірлескен қызметі кезінде дамуда, тұлғааралық қатынастарды орнатуда көрінеді.

Бұл не байланысты?
Бұл тікелей өзара әрекеттесуді көрсететін байланыс компоненті.
Мұндай өзара әрекеттесу әрқашан нәтижеге әкеледі.
Сонымен қатар, нәтиже оң да, теріс те болуы мүмкін.
Қарым-қатынастың бұл жағы көбінесе қоғамның адамға жүктейтін әлеуметтік рөлдеріне байланысты. Сонымен, жас әйел бір уақытта ана, әйел, бастық, қыз, қыз және т. б. бола алады.
Әрбір әлеуметтік рөл одан осы рөлдерді қамтитын міндеттемелерді орындауды талап етеді. Сонымен, балалардың анасы ретінде ол мектеп пен балабақшада өткізілетін ата-аналар жиналыстарына, ертеңгіліктер мен іс-шараларға қатысады.

Ол әртүрлі ұйымдастырушылық мәселелерді шешу үшін басқа ата-аналармен ынтымақтастыққа қатысады. Әйел ретінде ол үй міндеттерін орындайды, күйеуімен күнделікті мәселелерді шешеді, ата-анасымен қарым-қатынас жасайды.

Бастықтың рөлі оған бағыныштылармен қарым-қатынас орнату, ұжымның қызметін үйлестіру, тиімді жұмыс стратегиясын жасау және т. б. бойынша міндеттемелер жүктейді.

Мінез-құлықтың әлеуметтік үміттерге сәйкестігі көптеген интерактивті өзара әрекеттесулермен расталады, оның барысында адам одан күтілетін әрекеттерді орындайды.

Егер қарым-қатынас кезінде адам әлеуметтік тұрғыдан қолайсыз мінез-құлықты көрсетсе, оның басқалармен араласуы күрделене түседі.

Өзара әрекеттесу және өзара әрекеттесу
Психологиядағы қарым-қатынастың интерактивті жағы: Негізгі ұғымдар

Өзара әрекеттесу-адамдардың бір-біріне бағытталған әрекеттері.
Адамдар байланысқа түседі, өйткені олар тәуелді және қоғамда өз бетінше өмір сүре алмайды.
Адам әлеуметтік болмыс болғандықтан, ол өзін басқа адамдармен араласпай-ақ жүзеге асыра алмайды.
Қарым-қатынас процесінде тәжірибе алмасу, ақпарат алу, дағдыларды дамыту, өзін-өзі жетілдіру, сенімдерді қайта ойлау және т. б.

Кейбір адамдарда басқалармен байланысу қажеттілігі көбірек, ал басқаларында аз. Бірақ басқа адамдармен бірлескен іс-әрекеттен толығымен дерексіз мүмкін емес.

Қарым-қатынас кезінде өзара әрекеттесу әртүрлі болуы мүмкін:

мейірімді;
бейтарап;
дұшпандық.
Тараптардың әртүрлі ұстанымдарын ескере отырып, олардың әрқайсысы үшін диалог принциптердің біріне негізделуі мүмкін: үстемдік, теңдік, бағыну.

Интеракция-қарым-қатынас кезінде адамдардың өзара әрекеті, олардың бірлескен іс-әрекеттерін жоспарлау және бір-біріне психологиялық әсер ету. Кез-келген өзара әрекеттесу өзара әсер ету процесі болып табылады.

Психологиядағы қарым-қатынастың интерактивті жағы: Негізгі ұғымдар

Егер А субъектісі в субъектісімен байланысса, олардың арасында белгілі бір байланыс орнатылады.

Олар бір-біріне ақпарат беріп қана қоймай, қарым-қатынас нәтижесінде өзгеріп, одан әрі бірлескен қызметті жоспарлайды.

Біз қарым-қатынас жасайтын кез-келген адам біздің жеке басымызға әсер етеді. Ал біз, өз кезегінде, оған әсер етеміз.

Мұндай әсер тек тұлғааралық деңгейде ғана емес, сонымен қатар топтық деңгейде де жүзеге асырылуы мүмкін. Бұл жағдайда бір-біріне әсер ететін әлеуметтік топтар арасында диалог орнатылады.

Сонымен, қарым-қатынастың интерактивті жағы әлеуметтік өмір субъектілері арасындағы әлеуметтік қатынастарды құруда маңызды рөл атқарады. Өзара әрекеттесудің үш негізгі формасы бар, олар әртүрлі әлеуметтік процестерде көрінеді.

Қарым-қатынастың интерактивті жағы:

Интерактивті қарым-қатынастың негізгі принциптері:

бірлескен қарым-қатынас пен қызмет үшін бірыңғай кеңістік пен уақыттың болуы;
жалпы мақсат пен мотив;
әрекеттерді үйлестіру;
ақпарат беруді;
барлық қатысушыларды қолданыстағы ережелермен таныстыру.
Барлық қарым-қатынас жасайтын адамдарға қатысты қағидаттар мен талаптардың бірлігіне қарамастан, олардың мінез-құлқы әртүрлі болуы мүмкін.

Өзара әрекеттесу түрлері
Психологиядағы қарым-қатынастың интерактивті жағы: Негізгі ұғымдар

Бұл процесс келесі түрлерге бөлінеді:

Еңбек ұжымдарының қызметі. Барлық қатысушылардың алдына қойылған міндеттерді шешу және нәтижеге жету үшін жалпы жұмыс қызметкерлерді біріктіреді. Нақты әңгімелер мен жиналыстар енді тікелей жұмыс орындарында өткізілуі мүмкін. Нақты уақыт режимінде жұмыс істейтін компьютерлік бағдарламалар немесе мессенджерлер арқылы байланысушылар келіссөздер жүргізіп қана қоймай, ақпарат (файлдар) бөлісе алады.
Оқыту. Мектептердегі немесе университеттердегі сабақтар да интерактивті байланыс болып табылады. Оқу процесінің сапасы нашарламайтын қашықтықтан оқыту мүмкіндіктері өзін-өзі ақтайды.
Бос уақыт. Кез келген қоғамдық іс-шараны ұйымдастырушылар мен орындаушылар өзара іс-қимыл жасау үшін қарым-қатынастың интерактивті жақтарын пайдаланады.
Тікелей эфирде өтетін Заманауи теледидарлық бағдарламалар көбінесе көрермендермен кері байланысты қоңыраулар немесе хабарламалар түрінде пайдаланады.

Психологиядағы қарым-қатынастың интерактивті жағы: Негізгі ұғымдар

Қарым-қатынастың интерактивті жағы және оның жағымды қасиеттері
Психологиядағы қарым-қатынастың интерактивті жағы: Негізгі ұғымдар

Сонымен қатар, олардың оң қасиеттері ерекшеленеді:

адамдардың жалпы әлеуметтік бейімделуі;
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жылдам қол жеткізу (егер Интернет-ресурстарды пайдалану жоспарланса).
Әлеуметтік психологиядағы қарым-қатынастың интерактивті жағы өзара әрекеттесудің барлық түрлерін мінез-құлықтың екі диаметрлі қарама-қарсы сызықтарына шартты түрде бөлумен сипатталады:

Ымыраға келу арқылы серіктестер өздерінің аралық мақсаттарына қол жеткізе алады. Әдетте, басты нәрселерде бір-бірінен уақытша бас тартып, бірлескен әрекеттерді жалғастыру мүмкіндігін сақтайды.

Интерактивті қарым-қатынас " тақырыбында дәріс-видео
Дереккөз: https://mind-control.ru/interaktivnaya-storona-obshheniya/

Психологиядағы қарым-қатынас тараптары
Байланыс процесінің жақтары бір-бірімен тығыз байланысты.
Көбінесе олардың арасындағы шекаралар өте символдық болып табылады және бір жағы оны толықтыра отырып, екінші жағымен біріктірілуі мүмкін.
Психологияда қарым-қатынастың үш негізгі жағы бар:
коммуникативті. Өзара әрекеттесуге қатысушылар арасында тікелей ақпарат алмасу бар. Бас тәсілімен коммуникация болып табылады сөйлеу. Сөйлеу арқылы адамдар пайымдаулар мен көзқарастармен бөліседі, мәселелерді талқылайды, мәселелерді шешеді;
перцептивная. Танымдық деңгейде адамдардың бір-бірін қабылдау процесі жүреді. Әңгіме барысында әңгімелесуші туралы пікір қалыптасады, ол оның сыртқы келбетін, бет-әлпетін және дауыс қимылдарын, әрекеттерін қарастыруға негізделген;
интерактивті. Субъектілердің бірлескен қызметін тікелей құру. Өзара әрекеттесу тараптары арасындағы байланыс уақыттың осы кезеңінде жасаған әрекеттері мен әрекеттері негізінде анықталады.
Әр тараптың бірқатар ерекшеліктері бар.

Сөйлеудің коммуникативті жағы
1 анықтамасы

Байланыс-ақпарат алмасуды қамтитын кез-келген табиғат объектілері арасындағы белсенді өзара әрекеттесу түрі.
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Байланыс-ақпарат алмасуды қамтитын кез-келген табиғат объектілері арасындағы белсенді өзара әрекеттесу түрі.
Екінші жағынан, әңгімелесушіні қабылдау кезінде оны түсіну ғана емес, қабылдау да жасалуы мүмкін. Бұл жағдайда барлық көзқарастар мен құндылықтар бөлінеді, адамдар келіседі.

Мұндай қабылдау кезінде әртүрлі деңгейдегі тығыз тұлғааралық қатынастар пайда болады: сүйіспеншілік, достық, махаббат және т. б.

Қарым-қатынастың перцептивті жағын қолдана отырып, біз басқа адамды "оқимыз". Жеке адаммен қарым-қатынастың сәттілігі біз қабылдаған тұжырымдардың дәлдік деңгейіне байланысты. Әңгімелесушінің жеке басын дұрыс емес анықтау түсінбеушілікке, жанжалға әкелуі мүмкін.

