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Алматы, 2021 ж.
 «ММТТ 4304 - Материалдық мәдениет және тарихи технология»  
ПӘНІНЕН СОӨЖ ТАПСЫРМАЛАРЫ

1 СОӨЖ. Костюм (кез келген халықты таңдауға болады).
Мақсаты: материалдық мәдениеттің маңызды элементі ретінде халықтардың бірінің киім кешек эволюциясы мен тән ерекшеліктерін қарастыру.
Өткізу түрі:  презентация
Киім кешектің аймақтық, жыныстық, жас ерекшеліктерін, оның уақыт бойынша эволюциясын және киім жасау үшін қолданылатын технологияларды ескеру қажет.
Әдістемелік нұсқау: № 1 тапсырма дәріс материалдарын, сондай-ақ қосымша оқулықтар мен оқу құралдарын, тарихи әдебиеттер мен мерзімді басылымдар мәліметтерін және интернет жүйесіндегі сайттарды пайдалана отырып орындалады. 

2 СОӨЖ. Тағамдар.
Мақсаты: дәстүрлі тамақтану жүйесінің эволюциясы мен ерекшеліктерін қарастырыңыз. 
Өткізу түрі:  презентация
Әдістемелік нұсқау: № 2 тапсырма дәріс материалдарын, сондай-ақ қосымша оқулықтар мен оқу құралдарын, тарихи әдебиеттер мен мерзімді басылымдар мәліметтерін және интернет жүйесіндегі сайттарды пайдалана отырып орындалады. Студент, аталған музейлер топтамасына салыстырмалы түрде талдау жасайды.

3 СОӨЖ. Зергерлік бұйымдар (кез келген халықты таңдауға болады)
Мақсаты: зергерлік бұйымдардың эволюциясы мен ерекшеліктерін, семантикасын қарастыру. 
Өткізу түрі:  баяндама	
Әдістемелік нұсқау: № 3 тапсырма дәріс материалдарын, сондай-ақ қосымша оқулықтар мен оқу құралдарын, тарихи әдебиеттер мен мерзімді басылымдар мәліметтерін және интернет жүйесіндегі сайттарды пайдалана отырып орындалады. 

4 СОӨЖ. Баспана (таңдау бойынша).
Мақсаты: тұрғын үйдің эволюциясы мен ерекшеліктерін қарастырыңыз.
Өткізу түрі:  презентация 
Әдістемелік нұсқау: № 4 тапсырма дәріс материалдарын, сондай-ақ қосымша оқулықтар мен оқу құралдарын, тарихи әдебиеттер мен мерзімді басылымдар мәліметтерін және интернет жүйесіндегі сайттарды пайдалана отырып орындалады. 

5 СОӨЖ. Қару-жарақ (таңдау бойынша)
Мақсаты: қару-жарақтың эволюциясы мен ерекшеліктерін қарастырыңыз.
Өткізу түрі:  презентация. 
Әдістемелік нұсқау: № 5 тапсырма дәріс материалдарын, сондай-ақ қосымша оқулықтар мен оқу құралдарын, тарихи әдебиеттер мен мерзімді басылымдар мәліметтерін және интернет жүйесіндегі сайттарды пайдалана отырып орындалады. 

6 СОӨЖ. Материалдық мәдениетке қатысты глоссарий дайындау (кез келген халық таңдауға болады).
Мақсаты: Материалдық мәдениетке қатысты глоссарий дайындау (кез келген халық таңдауға болады)
Өткізу түрі:  презентация. 
Әдістемелік нұсқау: тапсырма дәріс материалдарын, сондай-ақ қосымша оқулықтар мен оқу құралдарын, тарихи әдебиеттер мен мерзімді басылымдар мәліметтерін және интернет жүйесіндегі сайттарды пайдалана отырып орындалады. 
