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2. Содержание исследовательской практики.

  Практика магистрантов проводится в рамках общей концепции магистерской подготовки. Содержание исследовательской практики определяется темой диссертационного исследования. Исследовательская практика проводится с целью сбора статистического, практического и фактологического материала для магистерской диссертации. 
Программа прохождения практики предусматривает несколько этапов: подготовительный, рабочий и итоговый.

Подготовительный этап практики включает в себя решение всех организационных вопросов.
Рабочий этап практики включает составление каждым практикантом индивидуального плана работы и практическую деятельность в соответствии с этим планом. В течение рабочего этапа магистрант выполняет основные задания практики.
В ходе итогового этапа магистрант в установленные сроки оформляет отчет по практике с указанием конкретных сведений о проделанной работе. 
Магистрант, получивший неудовлетворительную оценку при защите отчета по практике, остается на повторный курс обучения. Повторное обучение осуществляется только на платной основе.
3. Организация и проведение исследовательской практики,                                  сроки и формы проведения 
Исследовательская практика организуется во втором семестре второго года обучения в магистратуре. Исследовательская практика реализуются в соответствии с индивидуальным учебным планом в сроки, определяемые академическим календарем и индивидуальным планом работы магистранта. 

Практика проводится на базе выпускающей кафедре – биоразнообразия и биоресурсов, а также в лабораториях различных НИИ согласно подписанным Договорам баз практик. Руководство исследовательской практикой возлагается на научного руководителя магистранта, совместно с которым на первой неделе практики магистрант составляет индивидуальный план. В нем планируется вся работа практиканта.
Научно-исследовательская практика организуется на основе реализации принципов креативности и научности:

· креативность предполагает актуализацию и стимулирование творческого подхода магистрантов к подготовке и проведению различных видов учебной работы;

· научность предусматривает отбор содержания и построения учебных занятий в высших учебных заведениях с учетом закономерностей педагогического процесса.
4. Базы исследовательской практики
Базами производственной практики являются организации соответствующие профилю обучаемой специальности (или родственные организации). Проведение практики осуществляется на базах практики. В качестве баз исследовательской практики выступают научно-исследовательские институты и научные организации (по заключенным договорам): ДГП на ПХВ «НИИ проблем биологии и биотехнологии», КН МОН РК «Институт ботаники и фитоинтрдукции», ТОО «Казахский научно исследовательский институт защиты и карантина растений», РГУ «Иле-Алатуский государственный национальный природный парк» МОС и ВР РК, «Научно-производственный центр земельного кадастра» Комплексный изыскательский филиал.
5. Права и обязанности практикантов
Магистранту необходимо знать, что в период прохождения практики на него распространяются правовые условия трудового законодательства РК, а также внутреннего распорядка базы практики. Исходя из этого, определяются основные права и обязанности магистранта-практиканта.
Магистрант имеет право:

– выбирать базу практики для ее прохождения по своему усмотрению;
– получать консультацию по любым вопросам, касающимся практики у методистов базы практики и университета, преподавателей кафедры биоразнообразия и биоресурсов;
– получать объяснения о предварительной оценке по практике (от методиста базы практики);
– обращаться по спорным вопросам к руководителю практики и декану факультета.
В период практики магистрант должен проявить себя как начинающий специалист, обладающий высокими моральными качествами, общественной активностью. Он должен быть примером организованности, дисциплинированности и трудолюбия, должен стремиться показать свою профессиональную компетентность, активно участвовать в жизни коллектива.

Обязанности магистранта-практиканта:

– подчиняться внутреннему распорядку базы практики;

– принимать участие в конференциях по практике и консультациях в университете по вопросам практики;

– выполнять в полном объеме все требования программы практики на соответствующем качественном уровне;

– участвовать в общественной жизни педагогического коллектива базы практики;

– подчиняться требованиям методиста базы практики и университета, также администрации базы практики по выполнению программы и учебных заданий по практике.

В случае невыполнения требований, предъявляемых к практиканту, он может быть отстранен от прохождения практики. Магистрант, отстраненный от практики или работа которого на практике признана неудовлетворительной, считается не выполнившим учебный план данного семестра. По решению декана факультета ему может назначаться повторное прохождение практики в рамках регламента учебной деятельности.
6. Отчетная документация по исследовательской практике
По результатам научно-исследовательской практики магистрант составляет отчет по установленной форме, который рассматривает и оценивает непосредственный руководитель практики.
7. Контроль и оценка результатов работы магистрантов по исследовательской практике
Аттестация по научно-исследовательской практике магистров осуществляется дифференцированно, посредством выставления оценок по кредитной системе в ведомость и зачетную книжку. Оценки выставляются руководителем научно-педагогической практики на основании отчетов, представленных магистрантом и завизированных непосредственным руководителем практики от кафедры.

Оценка по исследовательской практике имеет тот же статус, что и оценки по другим дисциплинам учебного плана. Оценка по научно-исследовательской практике отражается в индивидуальном плане магистранта и в отчете по практике.
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