Материалы к семинарским занятиям
Научная лексика, академическое письмо и научный текст 
Научное мышление и лексика. Логика научного исследования и логика современного академического письма. Жанры первичной и вторичной информации. Традиционная культура академического письма и эволюция работы с научными текстами (документами). Термины и терминология. Разнообразие форм научной публикации: понятие, функции, основные виды. Научная монография, научная статья, тезис доклада, реферат, доклад, выступление, книга. Методика подготовки и оформления публикаций к изданию. Формы отчетности при научном исследовании. 
Практические занятия 
Задание 1. Анализ письменных работ докторантов по теме «Научный документ и его оформление». 
Ружиэйро В.Р. Мышление: пятнадцать уроков для начинающих авторов / Ружиэйро В.Р. М.: Флинта, 2005. – 440 с. Цехмістрова Г.С. Основы научных исследований / Учебное пособие / Киев: Издательский Дом «Слово», 2003. – 240 c. Becker H.S. Writing for social scientists. How to start and finish your thesis, book, or article. Chicago: The University of Chicago, 1986. – 180 p. 
Научное исследование: от проблемы до изложения результатов
 Дизайн социологического исследования. Научная проблема и ее описание. Методы и методология исследования. Программа и план исследования. Сбор и обработка информационных материалов. Информационно-библиографическая работа. Аналитика и реферирование. Аргументация и обоснование. Заголовок. Цитирование и использование научных материалов других авторов. Научный отчет: стандарты и практика подготовки научного документа. Диссертация. Разновидности научного текста. Презентация научных результатов. 
Практические занятия 
Задание 1. Подготовить анализ научных текстов аспиранта по теме «Дизайн собственного социологического исследования» (программа, план исследования, научный отчет). 
Методическое обеспечение 
Ружиэйро В.Р. Мышление: пятнадцать уроков для начинающих авторов / Ружиэйро В.Р. М.: Флинта, 2005. – 440 с. Цехмістрова Г.С. Основы научных исследований / Учебное пособие / Киев: Издательский Дом «Слово», 2003. – 240 c. Becker H.S. Writing for social scientists. How to start and finish your thesis, book, or article. Chicago: The University of Chicago, 1986. – 180 p. Blaikie N.W.H. Designing social research: the logic of anticipation. Cambridge: Polity Press, 2003. – 338 p. 
Основы академического письма и работы с научным текстом 
 Жанры первичной научной информации (научного документа)
        Публичные жанры научного текста: тезисы, статья, эссе, доклад, диссертация, книга. Оригинальный научный текст. Структура, план, композиция, стиль, лексика, терминология, цитирование, библиография. Подготовка, написание и редактирование первичного и вторичного научного текста (документа). Авторство и анонимность в научном тексте. Заимствования. Плагиат. Публичная презентация научных и учебных результатов. Научная публикация в периодическом издании. Публичная презентация научных и учебных результатов. 
Практические занятия 
Задание 1. Обсуждение научных текстов других авторов: тезисы, статья, доклад, диссертация. 
1.1. Подготовить содержательную и текстологическую аналитику (рецензию, обзор) уже опубликованного научного текста других авторов. 
Задание 2. Подготовка авторских публикаций (тезисов, статьи) аспиранта для периодических реферируемых изданий: 
2.1. Подготовить новую (черновик тезисов, статьи) или представить уже опубликованную статью или тезисы для содержательного и текстологического анализа. 
Традиционные жанры вторичной научной информации (научного документа) 
Традиционные жанры вторичной информации: реферат, аннотация, обзор. Научный реферат. Библиографические, реферативные, обзорные научные документы. Индикативный, описательный, конспективный, аналитический, расширенный реферат. Структура реферата, лексика, терминология, стиль, лаконизация, цитирование, библиография. Автореферат диссертации. Подготовка, написание и редактирование вторичного научного текста (документа). Публичная презентация научных и учебных результатов. Научная публикация вторичного научного текста в периодическом издании. Публичная презентация научных и учебных результатов. 
Практические занятия: 
Обсуждение авторских текстов аспирантов: реферат, аннотация, обзор. Подготовка публикаций для периодических реферируемых изданий 
Задание 1. Подготовить аннотацию своих трудов: дипломной работы, одной или двух публикаций. 
Задание 2. Подготовить научный реферат уже опубликованной статьи, книги для содержательного и текстологического анализа. 
Задание 3. Подготовить научный обзор уже опубликованной статьи, книги для содержательного и текстологического анализа. Тема для общей дискуссии: Состояние и текущие итоги диссертационного исследования иподготовка публикаций по социологии для периодических реферируемых изданий.
Литература:
Основы научных исследований / Б.И. Герасимов, В.В. Дробышева, Н.В. Злобина и др. - М.: Форум: НИЦ Инфра-М, 2013. - 272 с.  
Основы исследовательской деятельности: уч. пособие / С.А. Петрова, И.А. Ясинская. М.: ФОРУМ, 2010. – 208 с.  
Кожухар В.М. Основы научных исследований: учебное пособие / В.М. Кожухар. - М. Издательско-торговая корпорация «Дашков и К». 2010. – 2016 с.  
Болсуновская Л.М. Аннотирование и реферирование научно-популярных и научных текстов на английском языке [Текст]: учебное пособие / Л. М. Болсуновская, В. Н. Демченко, И. В. Шендерова; М-во образования и науки РФ, Гос. образовательное учреждение высш. проф. образования «Нац. исслед. Томский политехнический ун-т» - Томск Изд-во Томского политехнического ун-та, 2010.  
Славина Г., Аннотирование и реферирование. Учебное пособие по английскому языку/ Г. Славина, З. Харьковский, Е. Антонова - Москва: Флинта Наука, 2009. 
Шимановская Л.А. Аннотирование и реферирование научно-популярной литературы на английском языке: учебно-методическое пособие / Л. А. Шимановская; Федеральное агентство по образованию, Гос. образовательное учреждение высш. проф. образования «Казанский гос. технологический ун-т» - Казань: КГТУ, 2010.

