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Введение
Экзамен проводится согласно расписанию. Форма итогового экзамена по дисциплине – письменная (онлайн) в системе универ. Билет будет содержать 2 вопроса. 
Продолжительность экзамена - 2 часа. По истечении времени ответ не будет принят автоматически. 
Предупреждение! Докторант не может скачать файл на онлайн форме.
Политика оценки:
1-вопрос 50 баллов, 2-вопрос 50 баллов
Описание дисциплины: Развивать у докторантов умение эффективно использовать в науке и практике основные понятия, характеризующие взаимоотношения организмов, населяющих биоценозы, и их биотипы как среду обитания, основные методы изучения фитоценозов и анализа полученных результатов.

Введения в биогеоценологию. Биогеоценозы: понятия, сущность, свойства. Компонентный состав биоценоза. Биоценоз и экосистема: различия между этими понятиями. Биоценоз самая маленькая часть биосферы. Биоценотические системы. Понятия о парцелле и биогоризонтах. Основные компоненты биогеоценозов. Биогеоценозообразующая роль фитоценоза и задачи их изучения. Структура фитоценоза. Экобиоморфы растений. Горизонтальная структура фитоценозов. Консорция. Определение фитоценозов по Сукачеву, Быкову, Миркину. Группа экосистемы. Животные компоненты биогеоценозов. Роль животных в биогеоценозах. Биогеоценотические группы. Микроорганизмы компоненты биогеоценоза. Взаимосвязь между микроорганизмами и разными компонентами биогеоценоза. Атмосфера компонент биоценоза. Влияние биосферы в жизни биогеосферы. Почвы. Компоненты биогеоценозов на суше. Роль гумуса почв в связях между биосферой и атмосферой.  Трансформация компонентов биоценоза, ресурсов экогруппы и среди них основные звено (продуценты, консументы, редуценты). Взаимоотношения биоценозов и их механизмы. Устойчивость и динамика биоценозов. Основные проблемы изучения биосферных и экологических работ. Роль водорослей, бактерии, грибов и простейших в жизнь биогеоценоза.
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