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Қорытынды емтиханның формасы: жазбаша, система Univer (онлайн) форматта өткізіледі.
Тапсырма түрі – емтихан тапсырмасы жазылған билеттер.

Емтихан билетінде 2 тапсырма беріледі, 1 тапсырма теориялық тапсырманы, 2 тапсырма практикалық әдістерді қолдану жолдарынан беріледі.

Бағалау критериі: 1 тапсырма - 50 балл, 2 тапсырма - 50 балл

Емтихан күні мен уақыты кестеге сәйкес құрылады. 

Емтиханды өткізу талаптары мен шарттары:

1. Докторанттар  тапсырылатын пән бойынша қорытынды емтихан бағдарламасымен алдын -ала танысуы тиіс. 

(Пән бойынша «Қорытынды емтихан бағдарламасы» университет жүйесінде  алдын-ала ілінеді).

2. Докторанттың тапсырмаға берілген жауабының нәтижесі антиплагиатқа тексеріледі, егер антиплагиат көрсеткіші 50% төмен болса, 50 балдан төменгі көрсеткіштік балл жүйесі бойынша бағаланады.
3. Балл қою уақыты – емтихан тапсырмасының жауаптары тексеріліп, 48 сағаттың ішінде қойылады.
4. Емтихан тапсыру нәтижелері антиплагиат нәтижелері бойынша қайта қаралуы мүмкін. Егер докторант емтихан тапсыру ережелерін бұзса, оның нәтижесі жойылады.
Қорытынды емтихан бағдарламасы

Блок 1 Фитоценоздардың құрылымына, өсімдіктер қауымдастығының құрылымына талдау жасау және жіктеу, фитоценоздардың қоршаған ортаға әсерін қарастыру
Геоботаниканың қысқаша тарихы, даму кезеңдері, зерттеу объектілері. Фитоценоздардың структурасы. Фитоценоздардың қалыптасуы, ондағы өсімдіктердің бір-бірімен және қоршаған ортамен қарым-қатынасы. Фитоценоздардың тәуліктік, маусымдық және әртүрлі жылдардағы өзгергіштігі. Түрдің экологиялық және фитоценотикалық оптимумы. Ценопопуляция (саны, жастық құрамы, проекциялық жабыны). Фитоценоздардың фунционалдық структурасының элементтері (ценоячейка, синузия, консорция). Мозайкалық, синузиялық және консорциялық ұғымдарға талдау жасау. Фитоценоздардың функционалдық құрылымының элементтерін талдау. Өсімдіктердің даму кезеңдері (вегетациялық фазалары) және фитоценоздардың маусымдық ырғақтылығы. Аспектердің алмасуы. Әртүрлі тіршілік формаларының фитоценоздағы рөлі. Фитоценоздардың динамикасы. Фитоценоздың эволюциясы, сукцессия, катоклизмдер. Эндоэкогенез, сингенез, гологенез. Фитоценоздардың эволюциясы. Флорогенез және фитоценогенез. Реликтер фитоценоздары. Толық, жартылай және гетерогенді реликтер. Фитоценоз динамикасын талдау. 
Блок 2 Өсімдіктер жабынының классификациясын жасаудың негізгі принциптеріне талдау, геоботаникалық зерттеу жұмыстарын далалық жағдайда жүргізудің дәстүрлі және заманауи тәсілдеріне талдау жасау
Фитоценоздардың өнімділігі. Биологиялық өнім. Жалпы бірінші өнім, таза бірінші өнім және гетеротроптар пайдаланатын өнім. Жер шарындағы негізгі экожүйелердің өнімдері және биомассасы. Өсімдіктер және фитоценоздар географиясы. Өсімдіктер ареалының мәні. Түрдің ареалының аймақтары, формациялық және перформациялық аймақтары. Фитоценоздар флорасының географиялық элементтері. Фитоценоздардың комплекстігі. Фитоценоздың қоршаған ортаға әсері. Фитоценоздардың топыраққа, ауадағы көмірқышқыл газына, басқа да газдарға және жер бедеріне әсері. Фитоценоздар классификациясы және ординациясы. Фитоценоздардың жарыққа, желге, қоршаған ортаның температуралық режиміне әсері. Түтіндердің, газдардың және басқа да ауадағы зиянды қоспалардың өсімдіктерге әсері. Маңызды экожүйелер және өсімдіктер (дала, шөл, орман, шалғындық). Өсімдіктер жабынына адамның тікелей әсері. Өсімдіктер жабынын картаға түсіру. Геоботаникалық картаға түсірудің қазіргі жағдайы. Геоботаниканың қазіргі мәселелері. Қазақстанда қазіргі кезде табиғи ресурстарды пайдалануға байланысты өсімдіктер жабынының трансформациялануы.
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