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ЗЕРТХАНАЛЫҚ ЖҰМЫСТАРДЫҢ ТАҚЫРЫПТАРЫ
1 зертханалық жұмыс (2 сағат). Тура және тура емес әдістер. Негізгі қағидаттары.
Цитогенетикалық әдісттердің негізгі қағидатары. Тура әдістер: сүйектің қызыл кемігінің клеткалары, хорион немесе плацента талшықтарының клеткалары, жұлын клеткалары.  Тура емес әдістер: клеткалар культурасын өсіру жағдайлары және қолданатын құралдар. Клеткалар (лимфоциттер) культурасын қою  және өсіру.  Кажетті қоректік орталарды, реактивтерді (колхицин және гипотониялық ерітінділерді), тағы басқа құралдарды пайдалану қағидатары. Хромосомалар препараттарын жасау және бояу әдістердің негізгі қағидатары. G-, Q-, C- дифференциалды бояу әдістері.
2 зертханалық.  Адам кариотипі. Идиограмма. 
Идиограмманың параметрлері. Метафазалық клетканы талдау қағидаты. Препараттағы адам метафазалық клеткаларын  микроскоп арқылы талдау. Метафазалық клетканы суреттеу.
3 зертханалық жұмыс (2 сағат). Метафазалық хромосомалардың А тобын – 1,2,3 хромосомалар жұптарын анықтау.
Адам кариотипі. Идиограмма. Идиограмманың параметрлері.

Метафазалық клетканы талдау қағидаты. Препараттағы адам метафазалық клеткаларын жарық микроскоп арқылы талдау. Метафазалық клетканы суреттеу. Метафазалық хромосомалардың А тобын – 1,2,3 хромосомаларды анықтау.
4 зертханалық жұмыс (2 сағат). Метафазалық хромосомалардың В тобын – 4,5 хромосомалар жұптарын анықтау.
Препараттағы адам метафазалық клеткаларын жарық микроскоп арқылы талдау. Метафазалық клетканы суреттеу. Метафазалық хромосомалардың A және В тобын – 4,5 хромосомаларды анықтау.

5 зертханалық жұмыс (2 сағат). Метафазалық хромосомалардың D тобын – 13, 14, 15 хромосомалар жұптарын анықтау.
Препараттағы адам метафазалық клеткаларын жарық микроскоп арқылы талдау. Метафазалық клетканы суреттеу. Метафазалық хромосомалардың A, В және D тобын – 13, 14, 15 хромосомаларды анықтау.

6 зертханалық жұмыс (2 сағат). Метафазалық хромосомалардың E тобын – 16, 17, 18 хромосомалар жұптарын анықтау.

Препараттағы адам метафазалық клеткаларын жарық микроскоп арқылы талдау. Метафазалық клетканы суреттеу. Метафазалық хромосомалардың A, B, D және Е тобын – 16, 17, 18 хромосомаларды анықтау.

7 зертханалық жұмыс (2 сағат). Метафазалық хромосомалардың F тобын – 19, 20 хромосомалар жұптарын анықтау.
Препараттағы адам метафазалық клеткаларын жарық микроскоп арқылы талдау. Метафазалық клетканы суреттеу. Метафазалық хромосомалардың A, B, D, Е және F тобын – 19, 20 хромосомаларды анықтау.

8 зертханалық жұмыс (2 сағат). Метафазалық хромосомалардың G тобын – 21, 22 хромосомалар жұптарын және У- хромосоманы анықтау.
Препараттағы адам метафазалық клеткаларын жарық микроскоп арқылы талдау. Метафазалық клетканы суреттеу. Метафазалық хромосомалардың A, B, D, Е, F  және G тобын – 21, 22 хромосомаларды анықтау.

9 зертханалық жұмыс (2 сағат). Метафазалық хромосомалардың C тобын – 6-X-12 хромосомалар жұптарын анықтау, метафазалық клетканың кариотипін анықтау.
Препараттағы адам метафазалық клеткаларын жарық микроскоп арқылы талдау. Метафазалық клетканы суреттеу. Метафазалық хромосомалардың A, B, D, Е, F,  G және С тобын – 6-X-12 хромосомаларды анықтау.

10 зертханалық жұмыс (2 сағат). Жыныс Х-хроматин әдісі. 
Х-хроматин әдістің принципі. 1% орсеин бояғыш ерітіндісін дайындау. Адам аузындағы  жалпақ эпителидің клеткаларынан препараттарды дайындау. Препаратты дайындау, бояу. Микроскоп арқылы талдау, суреттеу. Барр денешігін белгілеу. Х-хроматиннің жиілігін анықтау. Жарық микроскопты қолдану. 
11 зертханалық жұмыс (2 сағат). Адамның қалыпты кариотипін құрастыру.
Ер және әйел адамның қалыпты кариотипін құрастыру. Рутинді (тегіс) боялған метафазалық хромосомалар. Метафазалық клеткалардың микрофотографиялары. Жеке хромосомаларды микрофотографиядан қиып алу және адам кариотипын құрастыру қағидатын қолданып альбом парағына жабыстыру.
12 зертханалық жұмыс (2 сағат). Адамның қалыпты кариотипін құрастыру.
Ер және әйел адамның қалыпты кариотипін құрастыру. G-әдісі бойынша дифференциалды боялған метафазалық хромосомалар.  Метафазалық клеткалардың микрофотографиялары. Жеке хромосомаларды микрофотографиядан қиып алу және адам кариотипын құрастыру қағидатын қолданып альбом парағына жабыстыру.
13 зертханалық жұмыс (2 сағат). Хромосомалық синдромдардың кариотиптерін құрастыру. 

Патау және Эдвардс синдромы бар адамның метафазалық клеткарының микрофотографиялары. Жеке хромосомаларды микрофотографиядан қиып алу және адам кариотипын құрастыру қағидатын қолданып альбом парағына жабыстыру. Патау синдромның кариотипін құрастыру.
14 зертханалық жұмыс (2 сағат). Хромосомалық синдромдардың кариотиптерін құрастыру. 

Клайнфельтер және Даун синдромы бар адам метафазалық клеткаларының микрофотографиялары. Жеке хромосомаларды микрофотографиядан қиып алу және адам кариотипын құрастыру қағидатын қолданып альбом парағына жабыстыру. Клайнфельтер синдромның кариотипін құрастыру.
15 зертханалық жұмыс (2 сағат). Хромосомалық синдромдардың кариотиптерін құрастыру. 

“Мысық дауысты” синдромы бар адам метафазалық клеткаларының микрофотографиялары. Жеке хромосомаларды микрофотографиядан қиып алу және адам кариотипын құрастыру қағидатын қолданып альбом парағына жабыстыру. “Мысық дауысты” синдромның кариотипін құрастыру.
· Зертханалық  жұмысты бағалау – 5 балл. 
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