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 Мақсаты-  Қазақстан Республикасында аймақтық дамытуды  мемлекеттік реттеудің  әдістерін  түсіндіру 
      
    Мемлекеттік реттеу негізгі ережелері:
— мемлекеттік әсер түрінде көрінеді кешенін бекітілген экономикалық реттеуіштер;
— әрбір экономикалық реттеуіш бірге жүруі тиіс белгілі бір атқарушы билік органы (министрлік, мемлекеттік комитет);
— мемлекеттік реттеуді біріктіреді элементтері тікелей мемлекеттік әсер ету (шығару маңызды өнім түрлерін; квота өнімді әкетуге республикадан тыс жерлерге және т. б.);
әсер ету дәрежесі реттегіштер өзгеруі мүмкін таңдалған басты мақсаттары экономикалық саясат.
Мемлекеттік әсер ету басқармасы экономикасы республикасы арқылы көрсетіледі:
— бюджеттік-салықтық реттеу;
— ақша-несиелік реттеу;
— бағаны реттеу;
реттеу — әлеуметтік сала;
— халықтың табысын реттеу;
— реттеу сыртқы экономикалық сала;
— реттеу саласындағы жекешелендіру;
реттеу — кәсіпкерлікті дамыту;
— монополияға қарсы реттеу;
— реттеу өңірлік даму.
Айтылғандарды ескере отырып, қорытынды жасауға болады, бұл реттеу тетігі қалыптасып отырған нарықтық шаруашылықтың білдіреді күрделі жүйесі экономикалық қатынастар мен байланыстарды қамтитын барлық құрылымдық бөлімшелері республикалық шаруашылық кешені.
Мемлекеттік әсер нарықтық процестерге негізделеді жағдайға, яғни нарық жиынтығы болып табылады шаруашылық субъектілерінің, олардың әрқайсысының өз мүдделері мен өзінің ішкі ояту, т. е. мінез-құлық себептерін. Ол (бұл жағдай) ж / е қажетті мемлекеттік реттеу.
                            Аймақтық экономикасын басқару әдістері


Нарықтық қатынастарды қалыптастыру жағдайында, республикада сөз болуға тиіс күшейту туралы жоспарлау микроэкономика деңгейінде, внутрипроизводственном және внутрифирменном жоспарлау негізгі тетігін іске асыру мақсаттары үшін ұлттық бағдарламалар.
Қазақстанда, мысалы, Германия, қажет жүйесін құру өңірлік жоспарлау как связующее звено между басқару органдары облыстардың және аудандардың әкімдері. Негізгі мақсаты мұндай жоспарлау қамтамасыз ету, барлық аймақтарда «тең өмір сүру жағдайларын».
Әдістерінің бірі аймақтық басқару табылуы мүмкін «секторлық әдіс». Жекелеген учаскелер нысаны болып табылады белсенді және мақсатты түрде әсер ету аймақтық органдар тарапынан.
Барлық шаралар кезінде бұл көзқарасқа бағытталған тыйым салу немесе тоқтатуға жағымсыз аймақтық процесті немесе қызмет түрін осы секторда. Бұл ретте маңызды функцияларының бірі жергілікті басқару органдарын қамтамасыз ету болып табылады кешенді дамыту, жергілікті ауыл шаруашылығы.
Жалпы әдісі болып табылады ұқсастығы-матрицалық (решеточной) құрылымы.
Шеңберінде аймақтық саясатының тұжырымдамасы пайдалану көзделіп отыр әр түрлі механизмдерді реттеу аймақтардың дамуы. Мақсатында тұрақты бақылау әлеуметтік-экономикалық жағдай аймақтарында пайдаланылатын рейтингтік бағалау жүйесі өңірлерді дамыту негізінде негізгі параметрлері. Рейтингтік бағалау мүмкіндік береді және тұрақты даму туралы ақпарат ситуации в регионах. Мұндай жүйе жедел әрекет етуге мүмкіндік береді Үкіметке осы немесе өзге де жағдайлары жағдайды өзгерту.
Макроэкономикалық тұрақтандыру, республика экономикасының маңызды рөл атқарады теңгерімділігін қамтамасыз ету және оның негізгі параметрлерінің (өндіріс көлемі мен қажеттілігін қанағаттандыру дәрежесі, кірістер мен шығыстар және т. б.) осы мәселені шешу үшін елеулі маңызы бар пайдалану баланстық әдіс, экономиканы басқару.
Өтпелі кезеңде бірі маңызды әдісі болып табылады мақсатты бағдарламасы. Мақсатты бағдарлама аймақ ретінде сипаттауға болады жүйені қойылған мақсатқа жетуге болады. «Мақсатты бағдарламасы шеңберінде мүмкіндігі пайда болады нақты белгілеуге ғана емес, тік және көлденең арасындағы байланыс буыны экономикалық және әлеуметтік жүйелер және, осылайша, тиімділігін арттыруға, олардың жұмыс істеуін.
Аймақтық басқару қолдану әдістері мақсатты аумақтық бағдарламасының бірқатар бар шектеулер: бюджет тапшылығы ресурстар мен мүмкіндіктерді шектеу және оларды бөлу. Осы қажеттілік туындайды, олардың бөлу. Бұл қажеттілік міндетті түрде енгізу мақсатты тапсырмалар мен бағдарламалық іс-шараларды облыстық, аудандық бағдарламалардың жалпы республикалық әлеуметтік-экономикалық даму бағдарламасын.
Басымдықтарына өңірдегі жатқызуға болады, оның жұмыс істеу тетігі, ол ұсынылады кейбір құрамдастары:
— аумақтық жұмыскерлерінің құрамы өңір кәсіпорындарының орындау бойынша орталықтандырылған тапсырмаларды өнімін шығаруға арналған сыртқы нарыққа;
жергілікті шешімдері бойынша халыққа қызмет көрсету және тауарларды шығару үшін;
бірлесіп пайдалану, өндіріс құралдарын;
механизм жұмыс істеуі және өсімін молайту әлеуметтік инфрақұрылым және т. б.
Жүзеге асыру кезінде басқару процестерін ескеру керек, бұл дамыту болып табылады санаты. Қарамастан, әрқашан сандық білдіруге даму үрдісі және неғұрлым бірыңғай әмбебап көрсеткіші, дегенмен оның кейбір аспектілері болуы мүмкін беруге сандық бағалау.
Қорыта келе мәселелері өңірлік басқармасының тұжырымдауға болады, бұл теориялық негізі болып аймақтық басқару жүйесінің танылуы тиіс басты ереже адамға қатысты барлық қалған факторлар. Өңір халқы болып табылады жаратушысы дамыту және сол уақытта, әрине, мақсаты-кез келген қызмет ететін мәселе.
Мемлекеттік реттеудің әдістері
· Мемлекет пайдаланады әдістері тікелей және жанама әсер экономикаға.
· Тікелей әсер пайдалануды болжайды әкімшілік әдістері.
· Жанама — тек экономикалық әдістері.
· Ерекшеліктері әкімшілік әдістер:
· олар байланысты емес құра отырып, қосымша материалдық ынталандыру және оларды іске асыру үшін
· негізделеді күші мен беделі мемлекеттік биліктің
· қамтиды шаралар тыйым салу, рұқсат беру және мәжбүрлеу
· ұйымдастыруды қарастырады, кәсіпорындарды басқару, экономиканың мемлекеттік секторы мемлекеттік меншік.
Экономикалық әдістері:
мемлекеттік, экономикалық болжау. Ол негізделген талдау нәтижелері, нақты жағдайды және экономикадағы оның процесінде зерттеледі әр түрлі нұсқалары әлеуметтік-экономикалық жүйесін дамытудың және қалыптасады мемлекеттің экономикалық саясаты.
Мемлекеттік экономикалық бағдарламалау. Экономикалық бағдарламасын қалыптастырады даму мақсаттары айқындайды материалдық, қаржылық құралдар іске асыру мақсаттары.
Объектілер бағдарламалар — салалар, аймақтар, салалар СЭ және т. б.
бюджеттік-салықтық реттеу. Ол білдіреді бір ең тиімді тәсілдерінің экономиканы мемлекеттік реттеу. Ауқымы мемлекеттік бюджетті құруда нақты ықпал ету мүмкіндігін, әлеуметтік-экономикалық процестер.
Салықтар көзі болып табылады бюджеттің кіріс бөлігінің, онда салық жүйесін жетілдіру керек. Қажет, сондай-ақ рөлін күшейту бюджеттік-салық жүйесінің мақсаттары үшін жетілдіру бюджеттік федерализма.
Жетілдіру бюджеттік федерализма байланысты шектей отырып, салық өкілеттіктерді орталық пен өңірлердің ұтымды пайдаланып теңестіретін трансферттер.
ДКП. Ол жүзеге асырылады Центробанком және қамтамасыз етуге бағытталуы тиіс тұрақты ақша айналысын тікелей байланысты қажеттеріне процесінің молайту негізінде тұрақты ұлттық валютаның тұрақты бағалар.
Іске асыру процесінде КСД ретінде пайдаланылады әдістері тікелей әсер ету, сонымен қатар жанама әсер ету.
— Тікелей әсер ету әдістеріне жатады:
Мақсатты кредит, ол өрнектеледі жүйесінің бар екендігі несиелік — қаржылық мекемелер жүзеге асыратын кредит беру, белгілі бір саладағы неғұрлым жеңілдетілген.
Орнату «кредиттік төбелерді» — шектеу көлемін кредиттер сол немесе өзге де түрлерін мүмкіндік береді тежеуге чрезмерную кредиттік белсенділігін жекелеген салаларында шаруашылық қызметі.
тікелей бақылау деңгейін белгілеумен % ставкаларын анықтау Центробанком қайта қаржыландыру ставкасын және міндетті нормалар ресурстар.
Жанама әдістері:
· реттеу ең аз резервтік талаптардың
· жүзеге асыру дисконттық саясат
· сатып алу-шетел валютасын сату
· реттеу, қайта қаржыландыру мөлшерлемесін, коммерциялық банктердің
· ұлттық валюта бағамының өзгеруі
· эмиссия айналыстағы ақшаның белгілі бір нормативтерін
· сату-сатып алу мемлекеттік бағалы қағаздар
· Құрал арқылы экономикаға ықпал ету мемлекеттік сектор. Мемлекеттік сектор құралы ретінде әсер етудің негізгі әлеуметтік-экономикалық процестер келесі мәселелерді шешуде қолданылады:
· тегістеу экономикалық цикл қамтамасыз ету арқылы мемлекеттік инвестициялар, мемлекеттік сатып алу, қайта жаңарту кәсіпорындардың инфрақұрылымын
· қолдау негізінде жұмыспен қамту сақтау, қолда бар және жаңа жұмыс орындарын құру
· қалыптастыру, неғұрлым ұтымды құрылымын халық шаруашылығын қайта жаңарту арқылы қолданыстағы және жаңа кәсіпорындар салу, дамушы салаларда және түрлері.
аккумуляция және қайта бөлу ақша қаражатын пайдалану негізінде салық жүйесін, қаржылық нарықта акциялардың мемлекеттік пакеттерімен, құнды қағаздармен қамтамасыз ету мақсатында мемлекеттік бюджеттің кірістері мен шығыстарының; дамыту және ғылыми кадрларды дайындау; қарқындату сыртқы экономикалық қызметінің көмегімен мемлекеттік ұйымдар.
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