ӘЛ-ФАРАБИ АТЫНДАҒЫ ҚАЗАҚ ҰЛТТЫҚ УНИВЕРСИТЕТІ
ШЫҒЫСТАНУ ФАКУЛЬТЕТІ ҚЫТАЙТАНУ КАФЕДРАСЫ

Пән аты: 科技应用文  Жаңа ғылыми-технологиялық терминдерді жазу практикум
Жаңа ғылыми-технологиялық терминдерді жазу практикум пәнінің  мақсаты:
· Жаңа ғылыми-технологиялық терминдерді жазу практикум пәнін міндетті сабақ  ретінде ұсыныу. 
· Жаңа ғылыми-технологиялық терминдер аумағында теорияны, әдістерді және технологияларды үйрету, студенттің ғылыми сауаттылығын дамыту және жетілдіру;
· Жаңа ғылыми-технологиялық терминдерді жазу да әр түрлі масштабтағы ғылыми жұмыстарды жазумен танысу, құрылымдарды меңгеру, әрі жетілдіру және нығайту; 
· Жаңа ғылыми-технологиялық терминдерді жазу практикум жазу пәнін негізге ала отырып, түпнұсқаны лексика,  стилистика, логика жақтарынан салыстыра отырып,   ғылыми-технологиялық терминдердің тәжірибелік дағдыларын қалыптастыру.
Жаңа ғылыми-технологиялық терминдерді жазу практикум пәнінің  маңызы:
-	Нарықтық экономиканың  дамуымен  кәсіби мамандарға деген сұраныс артып, талапттар жоғарлауда, Жаңа технологиялық терминдерді жазу практикум  пәні шет тілдерін оқыту әдістемесінің жаңа бағыттары қалыптастырылды.
-	Студенттердің немесе магистранттардың зерттеу қызығыушылығын артырып мамандық   деңгейін көтеру үшін заманауи комуникативті әдіспен үйлестіре меңгеруде тиімді. 
-	Заманауи технологияларды қолдану үйренушілердің мотивациясын арттыруға және тілді өз бетінше үйренуге мүмкіндік береді. 
-	Шетелдік мамандардың еңбектеріндегі үзінділер арқылы көптеген тенденциялар туралы ақпарат алады және жинақтайды.



Жаңа ғылыми-технологиялық терминдерді жазу практикум пәні  студенттерден күтілетін нәтижелер: 
· Студенттер жаңа ғылыми-технологиялық терминдерді жазу  мақсатқа жету үшін ғылыми әдебиеттермен танысу, дұрыс талдау жасау және анықтай алады. 
· Студенттер ауызша немесе жазбаша түрде көптеген тенденциялар туралы ақпарат құрылымын заңдарын, ғылыми-технологиялық әдебиеттерді іздеу жолдары мен әдістерін меңгереді.
· Студенттер ғылыми жұмыстармен таныстыру, мақаланың мазмұны тақырып, рефератжазуға қол жеткізу үшін ғылыми әдістері мен технологиясын дұрыс қолданады.

Қортынды:
Жаңа ғылыми-технологиялық терминдерді жазу практикумы 
қытай тілін үйренуде қолданылатын ғылыми-технологияллық терминдерді іздеу жолдары мен әдістерін білу.  Тілді зерттеудегі технологиялардың CD-дисктерден бастап, интернетке дейін даму үрдісі қарастырылады. Сонымен бірге ғылыми-технологиялық терминдерді қытай тілінің қолдану аясы және ерекшеліктерін анықтаудың маңызы өте зор . 
[bookmark: _GoBack]Шет тілін жақсы үйренгенімен  маман ретінде ғылыми-технологиялық терминдерді жеттік меңгермесе қазіргі заманға лайықты мамандық жоқ дегендік. Қытай тілінің ғылыми-технологиялық терминдерінің заңдылықтары мен қағидалары     индикаторы, студентер  бұларды  үйренсе, білсе онда  мықты маман болыуна негіз қалайды. 

Пән мазмұны:  Ғылыми әдебиеттермен танысу; 检索科技文献
ғылыми-технологиялық мақала  қарастыру; 科技文献检索
Пәнді оқыту талабы:
Ғылыми-технологиялық әдебиеттерді іздеу жолдары мен әдістерін меңгеру掌握科技文献检索的途径和方法
эксперименттік есеп实验报告: 
Ғылыми жұмысты таныстыру, мақаланың мазмұны тақырып, реферат, кілт сөздер, кіріспе, материалдар мен әдістерді қамтиды,
Талқылау, Нәтижелер, Алғыс, Қолданылған әдебиеттер.

Бағалау әдісі: 考核方式
Эксперименттік сыныпты бағалау эксперименттік үдерісті бағалауға және эксперименттік есеп сапасын бағалауға бөлінеді, олардың әрқайсысы 50% құрайды. Емтихан аяқталды
Бағалар курстың жалпы бағасына қосылады және жалпы бағаның 30%-ын құрайды.
п.ғ.к., доцент Алиханқызы Гулия
тел: 87078773735
E-meil: guliaalihankyzy@gmail.com

· қытай тілін кәсіби үйренудегі инновациялық әдістерді табу; 

