Лекция № 1 Кіріспе 
1. Этнология пәнінің мақсаты мен міндеттері

2. Этнос теориясы
 Теориялық этнология пәнінің зерттеу обьектісі этностың теориясы мен тарихын, этногенез, этникалық тарихы және мәдениеттің теориялық аспектілері, этникалық коммуникация концепциялары болып табылады. «Теориялық этнология» пәнін оқытуда салыстырмалы тарихи әдіс, этносоциологиялық және этнопсихологиялық зерттеулер пайдаланылады. Аталған пән әлеуметтік және мәдени антропология, этнография, социология, мәдениеттану, этникалық психология ғылыми бағытындағы пәндермен тығыз байланысты. 

Теориялық этнология ғылыми бағыты этнографиялық матералдардың қорлануы мен этнология ғылымының қалыптасуының заңды нәтижесі. Теориялық этнология пәні этнос теориясы жөніндегі концепцияларды, этнос және этникалықты, этногенез және оның пайда болу факторлары, этникалық психология, этникалық мәдениет, этникалық коммуникация, этникалық жанжал оны реттеу жолдары т.б. тақырыптардың теориялық жағын қарастырады. 
Қоғамның  келесі әрбір дәуірінде  сол дәуірге лайық этностың  әртүрлігі болады. Мысалы: ежелгі шығыс және антикалық  типке, ортағасыр,т.с. Әр кезеңдегі халықтардың өзіндік ерекшелігі, белгілері бар. Сонымен этнологияның зерттеу  обьектісі этностар мен этникалық қауымдастық. Айта кету керек этностың құрылымы мен  сипаты, табиғаты жөнінде жалпыға бірдей түсінік жоқ. (Құдайдың жаратуы, халықтық рух, Гегель, т.б.)

ХХ ғ. ұлт және сондай  қауымдардың негізінде этникалық  сана жатады деген әртүрлі пайымдаулар  айта бастады.

Қазіргі халықтар-бұл тірі әлеуметтік ақиқат, бұл өзін-өзі өндіруші және өзін-өзі реттеуші әлеуметтік жүйе. Өзін-өзі өндіруде тарихи дәстүрге негіздейтін  саналарының бірлігі. Осыған байланысты  этнология   ұрпақтың тарихи байланыстығын, олардың мәдени мұрасының бірден бірге көшетіндігін дәлелдейді. Этностың әлеуметтік жүйесі этникалық тарих жөніндегі ғылыми зерттеулерде, этнографиялық мұражайларда,  тарихи тамырымен материалдық және рухани мәдениет дәстүрлерін талдаумен жеткізіледі.

Этнос (халық) дегеніміз адамдардың еркі бойынша емес, табиғи – тарихи  процесс  нәтижесінде пайда болған әлеуметтік  топтасудың айрықша бір түрі. Әр этностың белгілі бір  ішкі  бірлігі болады,  сондай-ақ оны осындай типте пайда болған  басқа барлық  этностардан  айырып тұратын өзгеше сипаты болады.

Этнос мүшелері тұрмыс салтының әр түрлі салаларында  көзге түсетін ортақ белгілер мен айырма  ерекшеліктер. Сол салалардың  ішіндегі  аса маңыздысының  бірі –тіл. Тіл  тиісті этносқа жататын адамдардың  негізгі қарым-қатынас  жасау құралы ретінде қызмет етеді, сонымен  бірге ол әлгі адамдарды бір-бірінен бөліп тұрады.

Этнография дегеніміз тарих ғылымының  бір саласы болып, дүние жүзіндегі  халықтардың қоғамдық  тұрмысын және  мәдениетін түбегейлі  зерттейді.

Ал тұрмыс дегеніміз  әрбір халықтың  ғасырлар бойы қалыптастырған  сан  саласы тіршілігі, салт санасы, әдет-ғұрып, күнделікті қоғамдағы  өмірі, жалпы ұлттық ерекшелігі. Тұрмыс  кең мағынада  этнографияны зерттейтін проблемаларының бірі- мәдениеті.

Әр этносқа тән белгі – олардың елеулі тұрақтылығы,әдетте  олар  аса көптеген   жүз жылдықтар  бойы сақталады. Әр этностың  белгілі бір ішкі бірлігі болады,   сондай- ақ  оны осындай типте пайда болған басқа барлық этностардан  айырып тұратын өзгеше сипаты болады.

Этностардың өмір сүруі үшін  тілмен қатар  мәдениет жетекші  роль атқарады. Мұның өзі ең алдымен мәд-ң күнделікті тұрмыста көрініп тұратын дәстүрлі, бұқаралық сипаты бар сыңарларына қатысты. Материалдық  мәдениет саласындағы сондай  дәстүрлі нәрселер тұратын үй, шаруашылық керек жарағы киім кешек, азық-түлік, т.с.с. Рухани мәдениетте бұлар әдет-ғұрып,салт сана, халық өнері, дін, т.б. Этнос мүшелерінің мәдени бірлігі өз кезегінде сол мүшелердің психикасының кейбір ерекшеліктерімен, ең бастысы психиканың жалпы адам баласына тән қасиеттерінің көріну нышандарымен стилімен тығыз байланыста болады.  Өздерінің тұтасқан жиынтығы жағынан  бұл ерекшеліктер  этникалық (ұлттық) сипат дегенді құрайды. Әрбір этностың  өзіндік  ерекшелігі жалғыз бір компоненттен ғана емес, тек оның өзіне ғана тән барлық обьективтік қасиеттерінің сабақтасуымен  құрылады.Бірақ бұл сонымен бірге этнос белгілердің жай қосындысы деген  сөз емес, ол өзінің табиғаты жағынан белгілі бір тұтастықтағы құрылым  болып табылады,бұл құрылымда негізгі жүйе құрау  ролін оның әр түрлі компоненттері атқаруы мүмкін. Бір жағдайда басты роль  бұл жағынан тілге тиетін болса, екінші бір жағдайда шаруашылық  түрмыстық ерекшеліктерге, үшінші жағдайларда   мінез құлыққа тән ерекшеліктерге тиесілі болмақ.

Этносқа міндетті қасиетті, этниканың сана сезім  -этнос мүшелері тарапынан өзінің оған жататынын сезіну  болып табылады,  бұл сезіну  басқа этностардан ажыратумен  байланысты болады және ең алдымен өзіндік ортақ атауды  (этнонимді) қолданудан көрініп отырады. Этникалық сана сезімнің   маңызды компоненті  шығу тегінің  қауымдасуы туралы түсінік болып тұрады.
Лекция №2.  Дүниежүзі халықтарын классификациялау
Географиялық , тілдік, антропологиялық, шаруашылық-мәдени тип  жағынан классификациялау

Географиялық топтау этнология үшін қосымша маңызы бар. Г.к. халықтардың шығу тегі, олардың қалыптасуы, шаруашылық мәдени типі және әлеуметтік экономикалық даму жөніндегі сұрақтарға жауап бермейді, бірақ аймақтарға бөліп, топтауға мүмкіндік береді. 

Австралия және Мұхиттық аралдар халықтары : 24 млн халқы бар. Австралия, Тасмания, новая Зеландия, Полинезия, Меланезия, Микронезия ( 1ші-подобласть- 2 млн) халқы бар. Австарлия және тасмания, Жаңа Зеландия, Кокос аралдары, Норфальк және Рождество аралы.

Полинезия  500 мың. Халқы бар. Шығыс самоа мемлекеті, Кук, Мидуэй, Токелау, Уоллис, т.б.) Француз полинезия мемлекеті.

Меланезия (4,8 млн-нан аса) папуа-жаңа Гвинея, Жаңа Каледония, Соломонов, Фиджи аралдары, Микронезия мәдени облыстары Мариан, Каролин және Маршалл аралдары.
Алдыңғы Азия : Иран, Ауғанстан, Ирак, Иемен, Түркия, БАЭ, Иордания, Кувейт, т.б.

Оңтүстік Азия: Үндістан, Шри Ланка, Пакистан, Бангладеш, 

Оңтүстік Шығыс Азия: Вьетнам, Тайланд, Лаос, Индонезия, Малакка, Сингапур, т.б.

Шығыс және Орталық Азия: Қытай, Монголия, Жапония, Корея т.б. 

Орта және Қазақстан халықтары: Өзбекстан, Қырғызстан, Тәжікстан, Қарақалпақстан, Қазақстан.   
Африка халықтары : 600 млн халқы бар. Солтүстік Африка, Алжир, Египет, Ливия, Марокко, Судан, Тунис. Шығыс Африка-Бурунди, Жибути, Замбия, Зимбабве, Кения, Мадагаскар, Самоли, танзания, Уганда, Эфиопия, т.б. Оңтүстік Африка-Ботсванан, Намибия,  Лесота, ОАР

Орталық Африка –Ангола, Зайр, камерун, Конго, Чад, Орталық А Р, Батыс тропиктік Африка-Бенин, Нигер, Нигерия, Гамбия, Гана, Гвинея, т.б. 


Америка халықтары. : Солтүстік Америка (300 млн.) Оған Канада, Ақш, Гренландия, Бермуд аралы, Сен-Пьер және Микелон. Орталық және Оңтүтік америка (400 млн) Оған Орталық материктік зона : Гватемела,  Гондурас, Коста-Рика, Мексика, Никарагуа, Панама, Сальвадор. Кариб зонасы: Аруба, Богем аралы, Виргин аралы, Гайти, Гваделупа, Гренада, Куба, Мартиника, Пуэрта-Рико, Гренидад және Ямайка.

Тропиктік Оңтүстік зона- мемлекеттері: Боливия, Бразилия, Венесуэла, Колумбия, Перу, Эквадор,т.б. Қоңыржай оңтүстік зона : -Аргентина, Уругвай, Чили, Фолклен аралы.

Европа халықтары: оңтүстік, батыс және Шығыс славяндар Болгария, Македония, Греция, Албания, Черногория, Чехия, Словакия, Словения,  Ресей, Белоруссия, Украйна, т.б.
Тілдік классификация. Үндіевропалық - роман, герман, славян, балтық т.б. топтары; Алтай тіл семьясы- түркі, монгол, тунгус-маньчжур, Семит-Хамит тіл семьясы, Қытай тибет тіл семьясы. Дравид  тіл семьясында Оңт. Үндістанның Цейлон аралының бір бөлігінде мекендеушілер сөйлейді. Олар-телуг, тамиль, коннар, малая және т.б.  

Мунд.тілінде  ( Орт. Индияны) мекендеушілер сөйлейді. Банту тіл семьясына Оңт. Африканың көпшілік бөлігі. Кавказ тілі Таяу Шығыста, Жерорта теңіз-ң төңірегіне тараған тілдердің бірі.  Мон-кхмер тілінде   сөйлеушілер Үндіқытай,  Камбодже жерін мекендейді.

Антропологиялық  жақтан топтау. Антропология адамзаттың шығу тегін (антропогенез) оның эволюциясын, адамзат нәсілінің пайда болуын, морфологиялық және физиологиялық ерекшелігін зерттейді. Этнология үшін этникалық антропология маңызды. 

Нәсіл деп қазіргі адамның (Homo sapiens) шығу тегімен физикалық ерекшелігімен байланысты жалпы тұқым қуалаушылығымен ажыратылатын адамзаттың биологиялық бөлінуін атайды. Нәсілдік классификацияның негізін қалаған француз ғалымы Франсуа Бернье 1684 ж. «нәсіл» деген теорияны жария етті.  Антропологиялың нышан белгілеріне қарап, дүние жүзі халықтарын европеойд, монголойд, негроидтық және австролойд деп үшке бөлеміз. Адамдардың мұндай нәсілдік белгілері полеолит (тас) заманында пайда болған сияқты. 

Шаруашылық мәдени жағынан топтау. Этнографияда шаруашылық мәдени типке әлеуметтік – экономикалық дамуы жағынан біріне- бірі жақын және ортаның ұқсас  жағдайда мекендейтін әр түрлі халықтарда тарихи  қалыптасатын шаруашылық пен мәдениет ерекшеліктерінің комплексі ұғынылады.

Шаруашылықтың даму дәрежесіне орай 3 топқа  бөлуге болады. Бірінші топ меншіктенетін салалық   әрекеттің басым болуымен сипатталады (аңшылық,балық аулау,терімшілік). Екінші топқа кетпенді қол егіншілігімен  мал шаруашылығының басымдылығы тән. Үшінші топ  соқалы егіншілерді біріктіреді.

Шаруа-ң мәдени типтердің келесі екі тобы өндіруші шаруашылықпен байланысты  болып келеді. 


Лекция №3  Этнологиялық зерттеу әдістері мен деректер 
1.Этнологиялық деректер. Жазба ескерткіштер. Жылнамалар, қолжазбалар. Артефактілер. Музей коллекциялары. Заттай ескерткіштер. Далалық экспедиция материалдары. 
2.Экспедиция құру. Зерттеу обьектісін таңдау. Экспедиция түрлері. Күнделік дәптер. Матералдарды өңдеу есеп дайындау. 


Этнологиялық деректер.

Зерттелетін халық мәд-ң заттай дер-і артефактілер оған мұраж-ң коллекциялары, дәстүрлі зат-р (киім,тамақ)

Аңыздар немесе мемораттар (память) әртүрлі жазба ескерткіштер жазбалар, фиксация, суреттер, ауызша әңгіме,т.б.

Жылнамалар” Книга” Марко Поло Х111 в о путешеств.в Китай. “История” Монголов Плано Карпини Гильом Рубрик. Шығыс еліне саяхат.т.б.

Полевые (далалық материалдар, фольклор, арх-қ ,т.б. журн. газет, кино, видеофильм,т.б. статистика, санақ,т.б.

Зерттеу жұм-ң әдістері.

Этн-да пайд-н әдістер әртүрлі. Ол негізінен алғанда жаңа ілімді алуда қойылатын мәселелердің деңгейімен сипатына байланысты. Этнологияның әдістері жалпығылыми категорияға жатады. Бұл ғылымдағы кең тараған әдіс тарихи ж/е структуралық -функциональды әдіс. Тарихи әдіс-ң талабы –зерт-н об-ң процесте тууы, қалыптасуы, дамуы ж/е болашақта өзгертілу перспективасы н/се жоғалуы. Қазіргі кезеңдегі этностағы тарихи әдістің ғылыми тәжірибесі этнографиялық құбылыстардың генезисін зерттеудің пайдалылығын мойындай отырып, тарихилықты кең және Жан-жақтылығын көрсетеді. Тарихи әдісті пайдалану этностың барлық компонентіне және дамудың әртүрлі кезеңіндегі этностың тарихи типінің құрылуына дейінгі барлық мәселелері қарастырылады. 
Струк-ң функ-ң әдіс. Структуралық жағынан қарау зертт-н обьек-ң құрылымын ашу қажеттігін тудырады. Бұл әдістің мәні халықтың өміріндегі мәдени элементтің не әлеуметтік институттың мәнін айқындау. Құрылымдық тәсілге зерттелетін обьектінің құрылымын айқындау, кейінірек әлеуметтік қатынастар мен олардың арасындағы байланыстың жүйелілігі қосылды. Бұл әдісті жақтаушылар басында обьектіні зерттеудегі тарихи аспектіні жоққа шығарғысы келді, олар жаңашылдықпен қосалқылық зерттеуді бірінші орынға қоюға тырысты. Бірақ кейін құрылымдық функционалдық талдауда тарихилы қорганикалық құрылымдық элемент ретінде енді. 
Жүйелілік әдіс  обьектінің мүшеленуін компоненттерге, оларды  құрайтын элементтермен олардың арасындағы байланыстарды қоса  алып зерттейді. Жүйелілік әдіс көптеген методологиялық және теориялық принциптермен философиялық идеяларды істете алады. 
Далалық зерттеу әдістері. Ел арасынан көне көз қариялардан  ақпараттар іздеу ж/е жинау. Экспедиция  құру алдында зерттеу нысанын анықтау керек. Экспедиция- маршрутты ж/е тұрақты стационарлы зерттеу, жиналған материалдарды өңдеу, алынған нәтижелерді интерпретациялау. 
Этнол-ң әлеуметтік функциясы.

Қазіргі әлемдік прогрессивті  этнология мынандай функцияларды атқарады.

Бірінші-ғылыми танымдық. Этнология ғылымы  өзінің ғылыми бірлестіктері мен әлеуметтік инстут-ы арқылы этнограф-қ ақиқатты  тануға,   әртүрлі  тарихи кезеңмен   қазіргі кезеңдегі әлемнің этникалық сипатын білуге, планетамыздағы барлық аймақтардағы  этникалық процестердің сипатын түсіндіреді.

Екінші маңызды  функциясы-этностың әрбір  халықтың  өзін тану . Шығу  тегі жөніндегі ғылыми ілімдер,  этникалық тарих, әрбір халықтың дамуындағы тенденциялар мен әрекеттер кейбір нанымдар   мен этникалық наным сенімдерге  қарсы тұрады.




        Лекция №4. Этнология ғылым ретінде пайда болу тарихы
1.Этнологияның алдындағы тарихы. 
2.Германияда этнологияның дамуы.
3.Англия және АҚШ-та этнологияның дамуы. 
4.Франция мен Ресейде этнологияның дамуы.
 5. Ресейдің этнологиялық мектебі. Д.Н. Анучин, В.Г. Богараз, Л.Я. Штернберг, Н.Н. Миклухо-Маклай, С.А. Токарев, С.П. Толстов, С.И. Руденко, Н.Н. Чебоксаров, Ю.В. Бромлей және тағы басқа. 
6. Қазақстанда этнология мектебінің қалыптасуы және дамуы. А.Х. Марғұлан. Н.С. Сабитов, Х.А: Арғынбаев, М.С. Мұқанов, У.Х. Шалекенов, А.Т. Төлеубаев, С.И. Әжіғали, Ж. Артықбаев, Н.Ж. Шаханов және тағы басқалар. 
Этнография-ң ғылым ретінде қалыптасқан уақыты Х1Х кезеңіне тура келеді. Ол табиғаттану ғылымының табыс-на, сол заманның прогресшіл ғалымдарының мета физикалық  шіркеу ережелерін эволюциялық ілімнің дамуына қарсы қоюына байланысты. 
Ғылыми ілімнің қай саласы болмасын адамның практикалық қажеттілігімен байланысты жүздеген ғасырлар бойы адамдар жөнінде этнографиялық мәліметтер жинақталды. Ол мифті, ертегі, аңыз, т.б. Антикалық дәуірде алыстағы халықтар жөніндегі мәліметтер көп болып, сондықтан Ежелгі Грецияда, Ежелгі Римде осы ілімдерді жүйеге келтіруге ұмтылыс байқалды. Ол алғашқы этнографиялық сипаттамалар еді. Оларға тән белгі этноцентриум, халықты мәдениеттің дамуына қарай цивилизованный және жабайы.

Ерте ортағасырда демографиялық экологиялық және әлеуметтік өзгерістердің нәтижесінде Батыс Европада этнографияның ілімге деген қызығушылық төмендейді де керісінше Византияда, Қытайда және Араб Шығысында бұл ілімнің сақтау, даму орталығына айналады.

Басқа елдер мен хал-ға қайта қызығушылық Батыс Европада католиктік шіркеудің пайда болуымен европанық мем-ң отарлық саясатына байланысты болады.

Этнографияның жеке ғылым ретінде пайда болған Х1Үғ ортасына жатады. Осы кезеңнен бастап, хал-ң мәдени дамуындағы айырмашылықты теориялық жағынан түсіндіру, этникалық психологияның қалыптасуы мен ерекшелігі механизмін түсіндіру, халық-ң әртүрлі нәсілдік ерекшелігін түсіндіру, қоғамдық құрылым мен этникалық ерекшеліктің өзара байланыстылығын құру, мәдениеттің гүлденуімен құлдырауын анықтау, т.б. қажеттіліктер туындады.

Х1Х д/н этнология түсінігі кең жайылған жоқ. Халық, мәдениет жөніндегі жаңа туып келе жатқан ғылым ретінде пайдалануды француз ғалымы Жанжак Ампер ұсынды. Ол 1830 ж антропол-қ ғылым-ң жалпы классификациясын талдады.

Жеке ғылым ретінде бекітілуін 1839 ж Париж қоғамының этнологиясы негіз болды.

Х1Х ғ ортасы жетекші Батыс Европа елдерінде этнология ғылым-ң дамуына жан-жақты ықпал етті. Бірақ әр елдердің даму-ң әрқайсысы әртүрлі орны бар.

Германияда этнология ғылым-ң дамуы. Германияда 1789ж. өзінде –ақ халық жөеінде ғылыми бағыт алды. Х1Хғ 30 жыл барлық  басқа хал-ды сипаттау үшін этнология  д/н терминді п/б.

Х1Хғ. ортасынан  халық тану жәнеэтнологиятең мағынада қаралды екеуі синоним. Осы екеуі де қазіргі  дейін қолданылады. Неміс ғылымында халық тану (народовение) немістер хал-р және оның мәдениеті.

Великобританияда этнология ғылым-ң дамуы. Ағылшын тілдес елдерде этнология ғылым-ң дамуы басқаша жүрді. Халық жөніндегі ілім антропологияның бір бөлігі ретінде дамыды. Антропол-ң биология ғылымы ретінде адам-ң табиғаты жөніндегі ілім екендігін 1596ж  жарыққа шыққан О. Гасманнмен байланыстырады.

Х1Үғ-да дамыған европа елд-де антропол-ң қоғамдар  көптеп п/б Х1Үғ ортасында бас сүйектермен склеттерді  зерттеу нәтижесінде адамзат пен мәдениет тарихын реконструкциялау міндетін қойды. Сонымен антропология құрамында әлеуметтік антропология ғылыми бағыты деген ат алды. Оны 1906ж Джеймс Фрезер енгізді. Қазірде осылай аталды.

АҚШ-та этнология ғылымының дамуы. АҚШта басқа елдермен салыстырғанда кейінірек дамыды. АҚШ-ң этникалық ерек-не байланысты  және нәсілдік қатынастағы проблемаларға байланысты физика лық антропология ретінде қалыптасты. Оның негізін Генри Льюис Морган қалады. Оның жабайы мәдениеттегі   туыстың жүйе отбасы неке қатынас типін классификациялау, адамзат  тарихын                кезеңге бөлу,т.б.  Бірақ ХХ ғ 50 жыл-нан Франц Боас-ң қолдауымен американ этнология-ғы ғылыми бағыт тарылады да ол халық-ң мәдениет ерекшелігін зерттеу проблемаларын   қояды. Бұл бағыт мәдени  антропология деп аталады. Бұл этнологияның   американ синонимі.

Францияда алдымен этнография деп аталды. ХХ ғ басынан этнология  деп аталды.

Ресейде этнология ғылым-ң дамуы. Этникалық процестерге қызығушылық Ресейде ХҮ111ғ 11 кезеңінен п/б. Жеке ғылым ретінде п/б. Ресейде Х1Ү ғ орта кезеңіне жатады.Орыс этнология-ң п/б 1846ж Орыс геогр-ң қоғам-ң пайда болуымен байланысты. Осы жылы этнография бөлімінің төрағасы К.М.Бэр программалық баяндамасымен. Жалпы этнографиялық зерттеулер жөнінде Ресейдегі және ондағы ерекшеліктер.

Оның негізгі бағыты Ресейдің географиясы, табиғи байлықтары мен халқы жөнінде. К.М.Бэр-ң идеясын одан әрі қарай дамытқан Н.И.Надеждин ьолды. Олда орыс халқын этнография-ң жағынан зерттеу бағдарламасын ұсынды. 1) заттай тұрмысын 2) күнделікті тұрмысын 3) адамгершілік тұрмысын

Орыс ғылымында М. Маклодтың орны ерекше. Ол адамзаттың бірлігін, барлық нәсілдермен халық-ң физикалық және психикалық теңдігін негіздеді. Кеңес дәуірі кезеңінде отандық этнол-ң дамуы ұлтаралық қатынастарды зерттеу болды. Осы дәуіірдегі этнограф-ға В.Г.Багороз, М.Ф Преображенский, С.А.Толстов, Б.А.Куфтин, С.И. Руденко, Н.Н. Чебоксаров, С.А.Токарев, Ю.В. Бромлей, т.б. ХХғ 70-80ж. Л.Н Гумилевтің этногенезі жөніндегі концепциясы. Этнология басқа ғылыммен де байланысты болады.

Саяси және экономикалық мүддемен көршілес отырған халықтарға қызығушылық адамзаттың пайда болған кезеңінен-ақ белгілі. Соның нәтижесінде халықтың мәдени және қоғамдық даму деңгейін барварлық, цивилизациялық деп, шаруашылық даму тарихы кезеңін үш сатылы жүйеге терімшілік- аңшылық, жер шаруашылығы және мал шаруашылығы даму кезеңі  деп бөлді. Халықтарды суреттеу барысында олар-ң этникалық белгілерінде сипаттау кездесті.

Неміс тілдес елдерде-Германияда, Австралияда, Швейцарияда қазіргі күнге дейін халық туралы ғылымды зерттеу обьектісінде екіге бөліп қарау дәстүр болып қалыптасқан. Этнология- европалық емес, артта қалған халықты зерттеу халықтану- Европаның дамушы халықтарын әсіресе неміс тілінде сөйлейтін хал-н зерттеуді жеке алып қарастырады.

Ресейде халықтардың құрамының ерекшелігіне, әлеуметтік экономикалық және мәдени дамуының айырмашылықтарына байланысты «этнография термині қабылданған. Соңғы кезеңде бұл терминнен бас тартып отыр. Себебі европалық елдердің көпшілігінде Америкада этнография деп халықтың тек материалдық және рухани мәдениетін сипаттау және сол жөнінде материал жинау деп қана түсінеді. Соған байланысты  шет елдерде осындай түсінік болмау үшін этнология термині пайда болған.

Алғашқы қауымдық және жартылай алғашқы қауымдық европалық емес халықтар жөніндегі ғылымның пайда болуы ХҮ111ғ аяғы Х1Х ғ алғашқы жартысындағы жаратылыстану  ғылымының пайда болуына байланысты. Ұлы жаратылыстанушылар Ж.Кювье, Ж.Б.Лонарис, Ч. Дарвин,Т.Г. Гексел, Э.Геккель және  т.б табиғат құбылыстарының даму тарихының эволюциялық  теориясын  құрды. Дарвиннің, Геккелдің, Гексилдің еңбектері антропологияның негіздері  мен алғашқы қауымдық  қоғам туралы  ілімнің негізін қалады. Эволюциялық ілім европалық емес хал-ды салыстырмалы түрде зерттеу  үшін   қабылданды, сөйтіп этнографияның теориялық базасын құрды.

11 Дүние жүзілік соғыстан кейін Англияда АҚШ-та эволюционизм теориясын жаңғыртушылар неоэволюционизм Лесли Уайт, Дж Стюарт, Дж.Мердок пайда болды. Американ этнологиясында Морганға қайта оралу тенденциясы бағыт ала бастайды.

Лекция № 5. Этнологиялық мектептердің негізгі бағыттары
Эволюциялық ілім. Ж. Кювье, Ж.Б. Ломарк, Ч. Дарвин. Эволюциялық этнологияның классиктері. А. Бастиан, И. Бахофен, Эд. Тейлор, Л.Г. Морган, Д.Ж. Фрезер, Н.Н. Харузин және т.б. Жан-жақты тарихи заңдардың бірлігі негізінде мәдениет пен қоғамның прогресін мақұлдау. Мәдени дифузия концепциясы. Ф. Ратцель, Лео Фрабениус, Ф. Гребнер және т.б. Функционалистік ағым. Р. Туринвальд, Б. Малиновский, А.Р. Рэдклифф-Браун және т.б. Э. Дюркгеймнің «Әлеуметтік мектебі». Позитивизм идеясы. Этнопсихологиялық мектеп. Р. Тунвальд. З. Фрейд, Р. Бенедикт, М. Мид және т.б. Қоғамдық басқарудың психологиялық және биологиялық заңдылығын зерттеу.

Эволюциялық  этнологияның классиктері мен әлеуметтік антропологияның классиктері А.Бастиан, И. Баховин, Эд. Тейлор, Л.Г.Морган, Дж.Леббон, Дж.Фрезер, Дж.Мак-Леннан, Н.Н Харузин және т.б. эволюциялық мәдениет ілімін оның төменгі  сатыдан жоғарыға даму ілімін құрды. Сөйтіп, зерттеудің салыстырмалы – этнологиялық әдісін алды. А. Бастиан ғылымда даму теориясы және қазіргі шаруашылық мәдени тип тәріздес географиялық правинция деген жаңа концепцияларын ұсынды. Ол ғылымда алғаш рет этникалық факторлардың ролін, этнологияның  тарихпен байланысының маңызын көрсетіп берді.

Х1Х ғ. Эволюционистердің ішінде американ ғалымы Л.Г.Морганның орны айрықша. Ол алғашқы қауымдық қоғамдағы қоғамдық  ұйымдарда рулрдың маңызын ашып, олардың даму кезеңдерін ашып берді. Морганның солтүстік американ индейецтері және семья және неке тарихы жөніндегі еңбектерінің маңызы ерекше. Эволюционистер мәдениеттің дамуы мен адамзат қоғамы институтын түзу сызықты процесс жайдан күрделіге өтетін үздіксіз прогресс деп қарап, бұл дамудың универсальды заңдылығын ашуға тырысты. Эволюционистердің зерттеуі бірнеше бағытта жүрді. Олардың негізгі принципі барлық халық психикалық ақыл ой биология жағынан тең деп антинәсілдік гуманистік бағытта болды. Эволюционизмнің дамуы жалпы эволюциялық теорияның дамуы ғылымға прогрессивті түрде ықпал етті және халық туралы ғылымның қалыптасуына обьективті түрде маңызы болды.

40-50 жылдары эволюциялық этнологияның дамуы Францияда, АҚШ-та, Германияда, Англияда, кейінірек Ресейде этнология бойынша ғылыми қоғамдардың шығуына ықпал етті. Ірі университетте этнология бойынша жеке курстар оқыла бастады., ал, Х1Х ғ. аяғына таман алғашқы оқу орталықтары, этнографтар дайындайтын кафедра, институт, т.б. ашыла бастады.  Этнология ғылымының дамуында эволюцтонизмнің ролін жоғары бағалай отырып, олардың методологиялық және теориялық проблемаларында қателіктер де болды. Тарихи процестің диалектикасын есепке алмай дамудың үздіксіз тік сызықты даму идеясы жалпы және  жекелей мәселелерде қате қорытындылар жинауға әкелді. Тек қоғамдық процестерді биологияландыру, мәдениетіндегі өзгерістер мен даму психологиялық факторға байланысты деу, т.б. қателігі болады.

Х1Хғ. аяғында эволюциялық  теорияның  жақтары көбейе бастады. Кейбір ғалымдар эволюционизмнің жақсы жақтарын айтумен қатар кемшілігін  де көрсете білді.

Осыған байланысты мәдениет дамуының ,оның өзгерістері мен  таралуын, даму кезеңдерін зерттеудің жаңа жолдары іздестіріле бастады. Эволюциялық бағытқа қарсы, қоғамдық құбылыстардың дамуының тарихи жолына қарсы жаңа бағыттар мен мектептер.

Х1Хғ аяғы ХХ ғ басында мәдениет өзгерісінің негізі ретінде мәдени диффузия концепциясы орныға бастады. Мұндағы негізгі  пікір мәдениеттің дамуының негізгі факторы   оның элементтерінің араласуымен, берілуімен немесе қабылдауымен байланысты деген пікірді айтады. Жалпы мәдени диффузия идеясында жаңалық   не дұрыс емес пікір көрінеді. Бұлардың идеясын эволюционистерде қалыптастырған тарихи принципті мәдениеттің дамуын түсіндіру барысында механикалық принциптермен алмастырғысы келеді. Оның элементтерінің ауыстыру, қозғалту арқылы. Мәдениттің даму тарихында олар әлеуметтік экономикалық құбылыстардың дамуын  есепке алмады. Бұл бағытты жақтаушылар мәдениетті адамнан, этностан тыс қарастырды.

Диффузиялық ілімді жақтаушылар неміс ғалымы, географ антропологы Ф.Ратцель (1844-1904). Ол диффузионизтік ілімнің теориялық және методикалық ілімін жасап шығарады. Ратцель алғаш рет этногенез халықтың тегі мен мәдениеті проблемасын қойды. Лео Фробениус (1873-1938) ол  «мәдени орта деген ілімді жасап шығарды. Африкан мәдениеті мен оның этнографиялық картасын жасап шығарды. Диффузионистік ілім ағылшын этнологиясында дамыды, оның өкілі Уильям Риверс болды. 11 Дүние жүзілік соғыс қарсаңында диффуз-к бағыт өзінің маңызын жоғалта бастады.
 Функционализмнің теориялық негіздерін Германияда рихард Турнвальд (1869-954), Англияда Бронислав-малиновский (1884-1942) Малиновский этнологияның міндеті мәдени құбылыстардың функцияларын олардың өзара байланысы мен өзара бірлігін зерттеуде деп  білді. Малиновскийдің т.б. функционалистердің А.Р.Рэдклиф-бараунның, Э.эванс-Притчардтың және т.б.  идея-ң жақсы жақтары сонда. Әр қоғамның мәдениетін біртұтас ретінде зерттеу яғни барлық элементтері бір-бірімен байланысты.

Х1Х ғ. аяғы ХХ ғ. басында АҚШ-та жаңа этнологиялық ілім пайда болды. Оның негізін қалаушы германиядан шыққан Франц Боас (1858-1942). Боас және оны жақтаушылар әртүрлі халықтардың мәдени құндылығы бір-бірімен салыстыруға келмейді. Бұл идея Американың мәдени релятивизм бағытының негізін қалады. Боас этнологиялық бағыттың мақсаты әлеуметтік өмірдің құбылыстарын тұтас қарауда деді. Ол зерттеудің тарихи әдісін қолдануды ұсынды. Бұларда нәсілшілдікке, отаршылдыққы қарсы болды.

Х1Х ғ. аяғында Францияда Эмиль Дюркгеймнің «Әлеуметтік мектебі қалыптасты. Дюркгейм және оны жақтаушылар зерттеудің негізгі обьектісі қоғам, этнопсихология проблемасының жүйесі қаралған. Дегенмен де әрбір қоғам жеке қарастырылып дамудың тарихи заңы қарастырылмады.

ХХ ғ. 20-30 жылдарында осыған ұқсас тенденция Германияда да    АҚШ-та да байқалды. Германияда этнопсихология проблемасымен Рихард Турнвальд (1869-0954) айналысты.

Қазіргі этнологияның ілімге  З.Фрейдтің (1856-1939) теориясының маңызы зор болды. Ол өзінің гипотезасын шығаруда этнографиялық мәліметтерге сүйенді. Фрейдтің пікірінше қоғамды әлеуметтік-экономикалық емес, психологиялық, биологиялық заңдар басқарады.

Мәдени релятивизм және структурализация. М.Херсковиц, Клод Леви-Стросс және басқалар. Мәдениетті абсолюттендіру мен адамның бірлігін жоққа шығару. Неоэволюционистік бағыт. Лесли Уайт, Дж Стюарт, Дж Мердок. Конвергенция теориясы.  
Х1Х ғ. аяғында Францияда Эмиль Дюркгеймнің «Әлеуметтік мектебі қалыптасты. Дюркгейм және оны жақтаушылар зерттеудің негізгі обьектісі қоғам, этнопсихология проблемасының жүйесі қаралған. Дегенмен де әрбір қоғам жеке қарастырылып дамудың тарихи заңы қарастырылмады.

ХХ ғ. 20-30 жылдарында осыған ұқсас тенденция Германияда да    АҚШ-та да байқалды. Германияда этнопсихология проблемасымен Рихард Турнвальд (1869-0954) айналысты.Қазіргі этнологияның ілімге  З.Фрейдтің (1856-1939) теориясының маңызы зор болды. Ол өзінің гипотезасын шығаруда этнографиялық мәліметтерге сүйенді. Фрейдтің пікірінше қоғамды әлеуметтік-экономикалық емес, психологиялық, биологиялық заңдар басқарады.

11 Дүние жүзілік соғыстан кейін Англияда АҚШ-та эволюционизм теориясын жаңғыртушылар неоэволюционизм Лесли Уайт, Дж Стюарт, Дж.Мердок пайда болды. Американ этнологиясында Морганға қайта оралу тенденциясы бағыт ала бастайды.

Этнография ресейде, батыста ғылыми бағыт ретінде Х1Х ғ. ортасынан бастап қалыптасты. Д.Н.Анучин, В.Г. Богараз, В.И.Иохельсон, Л.Я.Штернберг және т,б. жекелей халықтарды зерттеп этнологияның теориялық проблемасын қалыптастырды. Д.Н.Анучиннің тарихи кешенді әдісін  (этногрфиялық, антропологиялық, археологиялық) қолдану концепциясының маңызы ерекше. Ұ.О. Соғысынан кейінгі отандық этнологияның дамуы В.Г.Богараздың, Н.Ф. Преображенскийдің, С.П.Толстойдың, Б.А.Куфтиннің, С.И.Руденкон, Н.Н.Чебоксаревтың, С.А.Токаревтың аттарымен әйгілі.

40 жылдардың аяғынан бастап халықтардың этногенезіне көңіл бөлу кеңейді. Н.Н Чебоксарев, М.Г.Левин 70 жылдары этникалық және ұлттық процестерді зерттеуге көп көңіл бөлді.
Лекция №6 Қазіргі ғылымдағы этнос және этникалықтың мәні
1.Этнос және этникалық түсінігі. Қазіргі ғылымдағы этнос проблемасы. 
2.Этностың құрылымы. Қазіргі ғылымдағы этникалықты зерттеу.
3. «Этномәдени қауым», «этноұлт» түсінігі. Этностың примордиалистік теориясы.

Біздің планетамыздың тұрғындары әртүрлі қауымдастықты құрайды. Олардың ішінде мәдени маңыздылығы және тұрақтылығымен орын алатын «этнос». Этнологиялық әдебиеттерде «этнос» термині бұрыннан пайдаланылады, бірақ адамдардың ерекше қауымы ретінде ғылыми түсінікте тек соңғы онжылдықта қалыптасты. Қазіргі этнологияда бұл түсінік этникалық түсінігімен байланысты. 1960-90 жж ілемде бұл мәселеге байланысты мақалалар көп жазылды. Этнос және этникалық мәселелерге қызығушылықтың тууына әсер еткен жағдай көптеген мемлекеттермен халықтардың қоғамдық өмірінде этникалық қатынастардың маңызды орын алуы. ХХ ғ. басында әлемдің көзқараста және этнологиялық ғылымда этникалық фактор модернизация, индустрализация, демократизация адамзаттың қоғам дамуы нәтижесінде адам өмірінде өз мәнін жояды деп келген болатын. Бірақ тарихи тәжірибеде этника онымен байланысты этноцентризм, ұлтшылдық жоғалмай керісінше қазіргі әлеуметтік, саяси, мәдени өмірде өзінің маңызын күшейтті. Қазіргі кезеңде қай елде болмасын этникалық мәселелер көбеюде. Дегенмен де осындай процестердің қиындығына ұарамастан этнос және этни -калықтың мәні ашылған жоқ. Этнос термині ежелгі грек тілінде пайда болды, ол халық, адамдар тобы, басқа жерлік тайпа, ру деген мағыналарды білдіреді. Б.з.д. шамамен ҮІ-Ү ғ . гректік емес халық, тайпа мағынасын білдірді. Осы мағынада рим мәдениеті мен латын тіліне енді. Латын тілінде ол христиандық емес деген мағынаны білдіреді. 18 ғ. этнос түсінігі шектеулі болды. Тек 19 ғ бұл термин халық ұғымын білдіре бастады. Бұл неміс этнологы А.Бастианның еңбегінің арқасында деуге болады. Ол халықтық және этникалық ұғымдарды синоним ретінде қарап, «этникалық» ұғымды халықтың мәдени өзіндік ерекшелік келбеті ретінде түсінді. 

Этносты жасанды құруға болмайды. Этностың негізі адамдар, яғни өзара қарым қатынасқа түсетін, этникалық ерекшелігін, сезінетін топ. Этникалық зерттеуде норвеж ғалымы Фредерик Барт еңбек етті. Этностық мәдени өзгешелік әлеуметтік форманың бір түрі. Туыстық т.б. критериилер анықтаушы роль атқармайды. «Біз» «олар» қатынасының тууы. Басқа халықтармен өзін өзі салыстыру. Тарихи отан біз және біз еместерді анықтайды. Этнсотық түсінік генетикалық әлеуметтік бірлікте «сіз» «біз» емес салыстырулар кезінде анықталады. 1970 жылдарға дейін «этностық» термин болмады. Осыдан кейін этникалық байланыстардың қайшылыққа түсуіне байланысты пайда болды. Түрлі этнос теориялары туды. Барлығы үш бағытта топталды: примордиалистік, инструменталистік, конструктивистік. 
Этностың құрылымы. Этностың анықтамасына байланысты, оның мәнін түсінуге қарай, оның құрылымы анықталады. Оның құрылымы мынадан тұрады: 1. этникалық қауыммен, этникалық организмнен тұратын этникалық, сондай ақ этникалық қасиетімен этникалық процестердің өзіндік бірлігін көрсететін адамдар жиынтығы, 2. микроэтникалық бірліктен тұратын этникалық қауымның аз ғана құрамдас бөлігінің микродеңгейі, мұнда жекелеген индивидтер этникалық белгі алып барушылар ретінде және отбасы этникалыұ мәдениетінің негізгі элементтерін тудыратын этноәлеуметтік топтың бір бөлшегі. 3. Макродеңгей:- субэтникалық бөлімшелерді біріктіретін бірлік, мұнда этникалық қасиет негізгі этникалық бірлікке қарағанда азырақ байқалатын, бірақ этникалық бірлігін және мәдениеттің өзіндік белгілерін мойындайды. 4. метадеңгей бірнеше негізгіі этникалық қауымнан қалыптасқан, этникалық құрылыммен суперэтносты қамтиды (европалық бірлестік, ислам әлемі ,т.б.) Аталған әр деңгейдің өзіндік ерекшелігі бар. Сондықтан олар металингвисті, метаконфессионалды, меташаруашылық, т.б. болуы мүмкін. .
Лекция №7 Этнос теориясының биоэлеуметтік және тарихи эволюциялық бағыты
Этностың биоәлеуметтік концепциясы. Л.Н. Гумилевтің концепциясы (1912-1993). Этносфера түсінігі адамзаттың жердегі өмір түсінігі. Этностың әлеуметтік-тарихи концепциясы. Ю.В. Бромлейдің теориясы. Шаруашылық мәдени тип (ШМТ) және тарихи мәдени облыстар (ТМО) концепциясы (Б.В. Андрианов, С.Н. Толстов, С.А. Токарев, М.Г. Левин, Н.Н.Чебоксаров және т.б.) Этностың ақпараттық теориясы (Н.Н.Чебоксаров, С.А. Арутюнов) Этностың синергетикалық концепциясы. Этносты өзін өзі басқаратын синергетикалық жүйе ретінде қарау.

  Этнос теориясы  орыс ғалымдардың да назарынан тыс қалған жоқ. Ресей ғылымында  өмір сүріп жатқан обьекті ретінде этникалық  қауымдастыққа деген көз қарас жоғары  болды.

Солардың бірі Ю.В.Бромлейдің  этностың әлеуметтік-тарихи концепциясы. Оның пікірнше этнос (халық) дегеніміз адамдардың еркі бойынша емес, табиғи – тарихи  процесс  нәтижесінде пайда болған әлеуметтік  топтасудың айрықша бір түрі. Әр этностың белгілі бір  ішкі  бірлігі болады,  сондай-ақ оны осындай типте пайда болған  басқа барлық  этностардан  айырып тұратын өзгеше сипаты болады.

Этнос мүшелері тұрмыс салтының әр түрлі салаларында  көзге түсетін ортақ белгілер мен айырма  ерекшеліктер. Сол салалардың  ішіндегі  аса маңыздысының  бірі –тіл. Тіл  тиісті этносқа жататын адамдардың  негізгі қарым-қатынас  жасау құралы ретінде қызмет етеді, сонымен  бірге ол әлгі адамдарды бір-бірінен бөліп тұрады. 
Этностардың өмір сүруі үшін  тілмен қатар  мәдениет жетекші  роль атқарады. Мұның өзі ең алдымен мәд-ң күнделікті тұрмыста көрініп тұратын дәстүрлі, бұқаралық сипаты бар сыңарларына қатысты. Материалдық  мәдениет саласындағы сондай  дәстүрлі нәрселер тұратын үй, шаруашылық керек жарағы киім кешек, азық-түлік, т.с.с. Рухани мәдениетте бұлар әдет-ғұрып,салт сана, халық өнері, дін, т.б. Этнос мүшелерінің мәдени бірлігі өз кезегінде сол мүшелердің психикасының кейбір ерекшеліктерімен, ең бастысы психиканың жалпы адам баласына тән қасиеттерінің көріну нышандарымен стилімен тығыз байланыста болады.  Өздерінің тұтасқан жиынтығы жағынан  бұл ерекшеліктер  этникалық (ұлттық) сипат дегенді құрайды. Әрбір этностың  өзіндік  ерекшелігі жалғыз бір компоненттен ғана емес, тек оның өзіне ғана тән барлық обьективтік қасиеттерінің сабақтасуымен  құрылады.Бірақ бұл сонымен бірге этнос белгілердің жай қосындысы деген  сөз емес, ол өзінің табиғаты жағынан белгілі бір тұтастықтағы құрылым  болып табылады,бұл құрылымда негізгі жүйе құрау  ролін оның әр түрлі компоненттері атқаруы мүмкін. Бір жағдайда басты роль  бұл жағынан тілге тиетін болса, екінші бір жағдайда шаруашылық  түрмыстық ерекшеліктерге, үшінші жағдайларда   мінез құлыққа тән ерекшеліктерге тиесілі болмақ.

Этносқа міндетті қасиетті, этниканың сана сезім  -этнос мүшелері тарапынан өзінің оған жататынын сезіну  болып табылады,  бұл сезіну  басқа этностардан ажыратумен  байланысты болады және ең алдымен өзіндік ортақ атауды  (этнонимді) қолданудан көрініп отырады. Этникалық сана сезімнің   маңызды компоненті  шығу тегінің  қауымдасуы туралы түсінік болып тұрады.


Ал, Л.Н.Гумилев этносты табиғи құбылыс ретінде қарап, географиялық шеңберде зерттейді. Этностың құрған мәдениеті әлеуметтік құбылыс. Адамзаттың тарихы көптеген этногенездердің шынжыры ретінде қаралады. Этностың қалыптасуымен даму себебін бір итерістен (пассионарлық итерістен ) тудырады. Халықты бір энергиялы, әрекетшіл адамдар ұйымдастырады.
Лекция № 8. Этникалық зерттеудің конструктивтік және инструменталистік әдісі
1. Этникалықты зерттеудегі инструменталистің әдіс

2. Зерттеудегі конструктивті тәсіл. Конструктивизвм

      3. Конструктивизм ілімі түсінігі, оның зерттеу обьектісі

Этникалықты зерттеудегі инструменталистік тәсіл. 1970 ж. ортасында батыс этнологиясында кең тарады.  Этнос саяси лидерлердің өз мақсаттарына, билікке жету үшін қолданатын инструмент деп қарады. Бұнда этнос белгілі бір жағдайларға байланысты қалыптасады. Этнос – бұл әлеуметтік саяси сахнадағы ұжымның материалдық игілікке ұмтылуы. Этнос әлеуметтік ролге айналады, оны адам саналы түрде сайлайды. Бұл бағыт өкілдері: Д.Хоровиц, Дж. Ратшильда, Э.Смит, С.Янг т.б. Инструментализм теориясы негізі функционализм, прагматизм. Бұл бағыт бойынша элита этникалық мифтерді пайдаланып, өз мақсаттарына жетеді. Мәдени игіліктерді осы мақсатта пайдаланады. 

 
Этнологиялық инструментализмнің әдістемелік параметрі. Этникалық топ- мүддесі бір қауым . Этникалық бірлік- топ мүддесінің орындалу құралы, саяси күресте жұмылуы (Н.Глезер, Д.Мойнихэн). Этникалық қауым-"топ мүддесі ","жұмылдыру (мобилизациялау) тобы" (Р.Джексон). Этникалық топтың сақталуы-қазіргі қоғамға тән бұқаралық мәдениет және құндылықтың қажеттілігі мен прагматизмі үшін адам қажеттілігіндегі

жатырқауды жеңу. Этникалық - "әлеуметтік тығырықты" игерудің формасы. Этникалық сана саяси күш (У.Коннор). Ұлтшылдықтың этномәдени және азаматтық түрі ұғымдары. 

       "Этникалық жұмылдыру (мобилизациялық)" теориясы. Этникалық біртектілік әлеуметтік өзара ықпалдың нәтижесі. Э.Эриксонның біртектілік концепциясы. Біртектілік қоғаммен  тұлға арасындағы өзара қимыл жемісі. Этника біртектіліктің формасы сияқты өткенмен байланысты және белгілі топтың не индивидтің мәдени дәстүріне енген. "Этникалық өзіндік сана" талдауы көзқарасы тұрғысындағы этникалық біртектілік талдауы. (Ю.В.Бромлей, Л.М.Дробижева, В.И.Козлова және т.б.) Этникалық өзіндік сана талдауына пәнаралық тәсіл (этносоциология, саяси, әлеуметтік психология түйісінде) .

2. Бұл ілім 1970-1980 жж. АҚШ, Канада, Австралия этнологияда кең тарады. Негізін салған американ антропологі Дж. Камарофф. Бірақ әлемге Норвеж этнологі Ф. Барт есімімен таныс. Ол этникалық шекара критерийін ұсынды. Этникалық шекара әлеуметтік өмірді бір арнаға бағыттайды. Бұл әлеуметтік қатынастардың күрделі ұйымына әкеледі. Сондықтан этникалық шекараларды біз түрлі мәдени құбылыстарда бақылаймыз. Барт этникалық топқа “өзін өзі” жатқызуды қарастырмайды. Ол ішкі этникалық қатынастар мәдени бөлім негізінде құрылады-деді. Конструктивизмде этностық топтағы мүшелік, сана мәселесі индивидтің топ туралы түсінігіне байланысты. Бұл жерде этностың мәдениеті маңызды орын алмайды, этностағы өзгешелік пен шекара маңызды болып табылады. Этнос өзін өзі анықтау негізінде қалыптасқан топ.  Конструктивизм бағыты қауымның бір-бірімен табиғи байланыстамыз, ортақ  мәдениетіміз, тарихымыз бар деген үміттен туған әлеуметтік құрылым. 

Б.Андерсон, Р.Бурдье, Э.Геллнер, Э.Хобсбаум. Этнос- метафора ретіндегі феномен, оның өкілдері ортақ атаумен ("өзінікі" ретінде қабылдайды) және мәдениет элементін бөліседі, шығу тегі мен тарихы ортақ болып, ынтымақтастық сезімге ие болады (В.Тишков). Этнос идеальды (идеологиялық) конструктивизм "Этнос", "Ұлт" ұғымдарын теориялық, идеологиялық, саяси-құқықтық жағынан қабылдау  жөніндегі пікір таластар. Ұлт ұғымын азаматтықтың пайдасына емес, этникалық мазмұнда қайта қарау жөніндегі ұсыныстар (Ресей, В.Тишков).

"Ұлт-мемлекет" концепциясы. Ұлт және ұлтшылдық "елес қауымдастығы (Б.Андерсон). Ұлтшылдық саяси қауымдастық концепциясын қайта қарау механизмі. "Этникалық процесс" категориясын "Этникалық процессуальдық" категориясына ауыстыру. Ұлтты өкіметтің әлеуметтік қатынастары мен ілімі ретінде қабылдау. Ұлт семантико-метафоралық категория. 

Лекция №9. Этникалық психология 
Этникалық идентизмнің мәні. Этникалық идентизмнің негізі. Этнос психологиясының құрылымы. Этникалық мінез құлық. Этникалық темпирамент. Этникалық дәстүр пен әдет ғұрып. Этникалық сезім. Инкультурация

Қазіргі тарихта болып жатқан жаһандану үдерістері, кез келген ұлттық шекараны салыстырмалы түрде қарайды. Әлемдегі болып жатқан барлық құбылыстарды елдің қай әлемінен болсын біліп отыруға болады. 
«Идентичность» түсінігі бүгінде философия, психология, этнология, мәдени және әлеуметтік антропологияда әртүрлі аспектіде әртүрлі мағынада қолданылады. Жалпы алғанда обьектінің басқа обьекті тегіне жататындығын тұтастың бір бөлігі, жалпының бір ерекшелігі екендігін түсіну. Бұл түсініктің негізгі белгісі өз өзіңе сәйкес болу. 
«Сәйкестік» түсінігі қазіргі ғылымдағы «Мен-концепциясымен » тығыз байланысты. Сәйкестіктің бірнеше деңгейін анықтауға болады. Жеке-психлогиялық – адамның кім екендігін «Мен» түйсіну. Өзінің отбасы мүшесі, еңбек коллективінің мүшесі екендігін түйсіну. Екінші деңгейі- әлеуметтік-психологиялық Бұл түсінікте сананың еркі бойынша өзінің белгілі бір әлеуметтік топқа жататындығын түйсіну. Мұның бір түрі этносоциологиялық сәйкестік (идентичность). Бұл жеке адамның өзінің белгілі бір этносқа жататындығын түсіну. 
Этнос психологиясының құрылымы. Этникалық сәйкестікті қарағанда кез келген халықтың этникалық бірлігі  мінез құлқындағы өзіндік белгілерімен, талғамымен құндылық бағыттарының ортақтығымен көрініс табады. Бұл олардың психикасының жалпы бір екендігімен байланысты.

Этникалық психологияның негізгі элементтері рулық қауымның негізінде жатыр. 

Этникалық мінез құлық қай этнос болмасын этностың тарихи қалыптасқан тұрақты психологиялық белгілерінің жиынтығы, олардың әлеуметтік тұрмыстыұ ортаға қоршаған ортаға, еңбекке, басқа этникалық қауымдарға қатынасын анықтайтын әдеттік әс әрекеті. 

Этникалық темперамент этникалық қауымның үлкен бөлігіне тін белгілі бір жағдайға реагировать ететін белгілі стандар тәсілі. Мысалы италяндықтар жаман хабар естісе шаштарын жұлса, жапондықтар басқаларды уайымдатпау үшін жымияды. 

Этникалық әдет ғұрыптар этностың өткен және күнделікті әс әрекетінде қалыптасқан ұрпақтан ұрпаққа жалғасатын тәртіп нормасы, мінез құлық стеоретипі, әрекеті, адамдар арасындағы қарым қатынасы т.б.    
Этникалық мәдениеттің қалыптасуына табиғи жағдай, тіл, дін сондай ақ этностың психологиялық қабаты да ықпал етеді. Этникалық мәдениеттің маңызды элементі халықтың өзіндік атауы.  

Лекция № 10 Мәдениет және оның этникалық қызметі
1Мәдениеттің эволюциялық теориясы.
2 Мәдениеттің конструктивті концепциясы. Мәдениеттің функционалдық аспектісі нормативі, сигнификативті, танымдық, коммуникативтімәдениет функциясы, инкультурация функциясы.
3 «Этникалық мәдениет» түсінігі. Этникалық стереотип және этникалық образ.

 Қазіргі кезеңдегі этникалық үрдістер мемлекетпен халықтың өмірінде өзара этномәдени қарым-қатынаспен,  өзарабайланыстың орны ерекше екендігін көрсетеді. Бүгінде басқа халықтардың мәдениеті тарапынан ықпал етпеген бірде бір халықты көре алмайсыз. Мәдениеттің жаһандану тенденциясы өзіндік мәдениетке деген қызығушылықты арттырып отыр. Қазіргі халықтардың мәдени әртүрлілігінің көбеюі соншалық олардың әрқайсысы өздерінің мәдени қалпын  тұтастығын сақтауға тырысуда. Өзінің қайталабайтындығын және дәстүрлі мәдениетті сақтауды түйсіну және сонны сақтауға ұмтылу адамзаттың біртұтас, өзара байланыстылығының жалпы заңдылығын және этникалық көптүрлілігін жоғалтпайтындығын көрсетеді. 


Әлеуметтік және мәдени өзгерістер адамзат эволюциясының маңызды бір бөлігі, этносты мәңгіге қалыптасып біткен қауым деуге болмайды. Бұл қауым ең алдымен даму мен мәдениет ықпалдастығының нәтижесі, ал мәдени ерекшеліктердің жаңа түрлері жаңа дәстүр ретінде адамзат іс әрекетінің әртүрлі көздерінен пайда болады. Этнологияның міндеті бұл жағдайда қазіргі кезеңдегі этномәдени үдерістерге ғылыми жауап беру. 

Мәдениет биологиялық түзілуден тыс (генетикалық бекітілмеген) адамзат іс әрекетімен берілетін әдіс тәсілдер. Мәдениеттің функционалды аспектісі қоршаған әлемде Адам өмірін жеңілдететін тапталған механизм. 


 Қазіргі мәдениеттің қызметі мыналар: 

1. инструментальды – қоршаған ортаны құру және жаңарту;

2. инкультурациялық қызмет- адамзаттың өзін құру және қайта құру;

3. нормативті, ұжымдық өмірді ұйымдастырудың құралы жүйесі;

4. сигнификативті – «белгілеу», адамның ақылымен эмоциясы осыған қарай жүзеге асады. Бұл ат пен атаудың қалыптасуы. Егер құбылыс не бір заттың аты не атауы не белгісі болмаса онда ол адамзат үшін мағынасы жоқ.

5. танымдық – адамзатқа әлемнің сипатын құрады, сондықтан да ол сигнификативпен тығыз байланыста,

6. коммуникативті – этномәдени ақпаратты диахронды және синхронды түйісте беруді қамтамасыз етеді.  

Қазіргі мәдениеттің интерпретациясы мен функциясының мазмұнына талдау жасағанда олардың барлығы этникалық компонентті бөледі. Мәдениеттің этникалық компоненті тұрақтылығымен беріктігімен ерекшеленіп, этностың генетикалық  ядросын құрайды. 

Лекция № 11. Дәстүрлі мәдениет және жаңашылдық  
«Дәстүрлі мәдениет», дәстүрлі мәдениеттің белгілері. «Архайкалық мәдениет», модернизацияланған мәдениет» түсінігі. Дәстүрлі мәдениетті түйсіну мен ойлау ерекшелігі. Дәстүрлі мәдениеттегі әдет-ғұрып және олардың қызметі. Дәстүрлі қоғамды модернизациялау проблеммасы. Модернизация теориясының негізгі жағдайлары

Қазіргі кезеңдегі тарихи жағдай этномәдени ахуалдың кұрделенген кезеңі. Қазіргі дәуірдің іргелі мәселелерінің бірі дәстүрлілікпен жаңашылдықтың қарама-қарсылығы. Осы қарама қарсылық тарихи-мәдени үдерістердің дамуына ықпал етеді. «Модернизациялау» проблемасы отарлау дәуірінен басталды деуге болады. Олар прогрессивті дамуға кері әсер етеді деп жергілікті халықтың сенімін дәстүрлілігін қиратты, сөйтіп өздерінің ісін игілікті іс деп санады. Ол кезде модернизациялау жаңаны әс әрекетің жаңа формаларын, технологиялар мен идеяларын енгізу дамуды жеңілдетеді деп санады. 


«Модернизация» термині бүгінде бірнеше мағынада қолданылады. Біріншіден, модернизация деп қоғамдағы барлық прогрессивті өзгерістерді атауға болады. Бұл ұғым «жаңашылдық-современность» ұғымының синонимі- оның астарында әлеуметтік, саяси, экономикалық, мәдени және интеллектуальды трансформациялық кешендердің өзгерісі жатыр. Екіншіден, модернизация – дәстүрлі, технологиялыққа дейінгі қоғамның рациональды, секулярлы қарым өатынастағы жоғары дифференциалды әлеуметтік құрылымның машиналы технология қоғамына, өтуі. Үшіншіден, модернизацияны жалпы алғанда артта қалған не нашар дамыған елдердің дамыған елдерді қуып жетуде алған күш тәсілі депте айтуға болады.  Осылардан алып қарағанда модернизация деп жалпы алғанда жалпы алғанда қазіргі қоғамның институттарымен құрылымы қалыптасатын күрделі де қарама қайшылықтағы әлеуметтік мәдени үдеріс деп атауға болады.  


Бұл терминнің ғылыми түсінігі индустриалды қоғам теориясы (К.Маркс, О.Кант, Г.Спенсер), формальды рациональды (М.Вебер), механикалық және органикалық модернизация (Э.Дюркгейм), қоғамның формальды теориясы  т.б. көрініс тапты, бірақ бұлардың барлығында модернизацияға баға берудегі неоэволюционистік бағыты бір болды.   1. қоғамдағы өзгерістер бірсызықты, нашар дамығандар дамыған елдердің жолымен жүреді, 2. бұл өзгерістер міндетті артқа қайтпайды, финалға-модернизацияға әкеледі. 3. Өзгеріс біртінділікті әкеледі, бейбіт қорлану сипатта болады. 4. бұл үдерістің барлық кезеңдерін басып өту керек. 5. бұл қозғалыстың ішкі көздерінің маңызы зор. 6. модернизация бұл елдердің өмір сүруін жақсартады. Сонымен бірге модернизация үдерісі жоғарыдан интеллектуальды элитамен бақылану керек. 


Жоғарыда аталған ғалымдардың ішінде С.Хантингтонның сипаттамасы ерекше: 

1.модернизация- революциялық үдеріс., адамзат өмірімен қоғам құрылымының барлық жүйемен институттардың радикалды өзгерісі , кардиналды сипаттағы өзгерісі. 2. модернизация жүйелі үдеріс, ол қоғамдық өмірдің бір аспектісін ғана алмай тұтастай алады. 3. модернизация жүйелі үдеріс- себебі, бір фактордың не фрагменттің өзгерісі басқа элемент жүйесіндегіні анықтап, өзгеріске түсіреді бұл тқтас жүйелі төңкеріске әкеледі. 4. модернизация жаһандану үдерісте болады, себебі, Европада басталған әлемнің барлық еліне тарап, бүгінде жаңашыл күйге енді не өзгеріс үстінде. 5. модернизация –ұзақ үдеріс, өзгеріс тез болғанмен бірақ оның өтуі үшін бірнеше ұрпақтың өмірі керек. 6. модернизация – баспалдақты үдеріс, барлық қоғам сол баспалдақтан өту керек. 7. модернизация гомогенизирующий процесс егер дәстүрлі қоғамда әртүрлі болса, жаңашыл қоғамда негізінен өзінің құрылымында  және көрінісінде бірыңғай болып келеді. 8. модернизация артқа қайтпайтын процесс, оның жолында қандай қиыншылық болмасын, басталғаннан соң табысты аяқталмай бітпейді. 9. модернизация прогрессивті процесс оның жолында қандай қиыншылық болмасын модернизацияланған қоғамда адамның мәдени және материалдық игілігі жоғары болады. 

Лекция №12. Этносаралық байланыс
Этноконсолидациялық процестердің әртүрлі этнотрансформациялық және этноэволюциясы. Этникалық ассимиляция. Этнотрансформациялық процестердің категориясы. Этникааралық интеграция. Этникааралық коммуникациядағы этнос статусы. Этникалық қауым типологиясы. Лауазымды халық , этникалық ұлттық азшылық «Геноцид», «апартейд», «сегрегация» түсінігі. 

Адам ешқашан да басқа адамдармен өзара қарым қатынассыз тұра алмайтындығы сияқты этникалық қауымдарда басқа халықтардан бөлек өмір сүре алмайды. Әрбір этнос ақиқатында басқа этноспен байланыс үшін және мәдени жетістіктерін қабылдау үшін ашық позицияны ұстайды. Сондықтан қазіргі кезеңде этнологтарды тек қана жекелей халықтардың ерекшелігі ғана емес, әртүрлі халықтармен олардың мәдениетінің өзараықпалдастық проблемасы қызықтырады. 


Көптеген этномәдени зерттеулер дәлелдегендей  этникалық өзгерістер халықтар арасындағы  күрделі де қарама-қайшылықта өтіп жатқан әртүрлі мәдени байланыстардың нәтижесі, ал этникааралық өзара қарым қатынастың мазмұны көбіне процеске қатысушылардың бір-біріне деген түсіністігі, келісімге келуі, әрбір өзара ықпалдастық танытатын екі жақтың этникалық мәдениеті айқындалады. Этнологияда этностардың өзара қарым-қатынасы «этникаралық коммуникация» деген атау алды. Оны екі не одан да көп этникалық қауымдардың әртүрлі формада жүзеге асыратын мәдени іс әрекетінің материалдық және рухани жемісі. 

Жақындасудың  (контакт) 4 варианты бар. 1. қосылу-этнос басқа мәдениетпен кездесе отырып, оның кейбір жетістіктерін қабылдайды (Индиялық Америка Европаға бірнеше өсімдіктермен дағдыны берді). 2. күрделену- дамыған мәдениеттің ықпалымен этнос мәдениетінің сапалы өзгерісі. 3. кему- дамыған мәдениетпен кездесу өзіндік дағдыланған мәдениеттен айырылу.4. кедейлену (эрозия)- деструкция культуры (мыс: айн мәдениетінің жапон мәдениетінің ықпалымен біртіндеп жоғалуы.)


Этностың мәдениеті жоғарылаған сайын басқа мәдениетпен танысу мүмкіндігі жоғары болады. Этникааралық коммуникация екі негізгі типтерге бөлінеді. 


Этникалық ассимиляцияны толығымен этнотрансформациялық үдеріске жатқызуға болады. Себебі, мұнда әлсіз этносты толығымен не бөлектей күшті этностың жұтып жіберуі. Бұл үдерісте бір этникалық қауым өзінен артық этностың әдет ғұрпына, құндылығына, өмір салтына, тіліне біртіндеп бейімделе бастайды. Көпсанды этнос және оның мәдениеті неғұрлым бай болған сайын ол ассимиляцияға тез берілмейді. 


Этникааралық интеграция этнологияда екі не бірнеше этникалық топтардың өзара ықпалдастық нәтижесінде пайда болған бірақ әртүрлі мәдениет өзінің этникалық белгісін, өзіндік ерекшелігін сақтаған жаңа мәдениеттің пайда болуы деп түсінеді. Бұл көпұлтты мемлекет аясында өзінің этникалық сәйкестігін және мәдениет ерекшелігін сақтаған этникааралық және мегаэтникалық қауымдардың қалыптасуын білдіреді. 

Этникаарлық коммуникацияда этностың статусы және оның басқа этностармен қарым қатынасы мынандай факторлармен: саны, оның миграциялық қозғалғыштығы және өзін өзі өндіру ресурсының қажеттілігі, өзінің тілі мен мәдениетін дамытумен байланысты. Осы факторлармен байланысты этнологияда барлық этникалық қауымдарды : аз санды этникалық топ, түпкілікті және титульды халық деп бөледі. 


Титульды халық деп өзінің мемлекеті, соның атын алған этносты айтады.  Титульды халықты тағыда эергілікті халық деп те атайды бірақ бұл атау нақты емес. Халықаралық практикада жергілікті халық деп аборигендерді атайды.


Аз санды этникалық топ деп басқа мемлекеттің  территориясында өмір сүруші және өзіндік этникалық мәдениет белгілерімен этникалық болмысын сақтаған жекелей этникалық қауымдарды атаймыз. 

Лекция № 13. Этномәдени өзара ықпал теориясы 
Аккультурация және мобилизацияның  мәдени бағытты, ішкі отаршылдық пен интеграцияның құрылымдық концепциясы. Р. Редфилд, Р. Линтон, М. Херсковиц. Қазіргі кезеңдегі этникалық процестер. Қазіргі кездегі әлемнің этникалық картасының жағдайы және оның дамуының анықтаушы факторлары.  


Қазіргі барлық өзара ықпалдастық теориясы дәстүрлі және модернизацияланған екі қоғамның арасындағы шиеленісуден туындайды және екі бағытқа : дәстүрлі этникалық қауымның рухани мәдениет саласында модернизацияланған қауымға қарама қайшылықты негізделуімен жүреді. Екіншісі экономика және әлеуметтік-экономикалық қатынастар саласында бұл қауымдардың шиеленісуін зерттейтін құрылымдық. Мәдени бағыттар аккультурация және мобилизация концепцияларын, құрылымдық – интегрированность және ішкі отарлау концецияларын тудырды.  Аккультурация концепциясын ХХ ғ. 30 жылдары Р.Редфильд, Р.Линтон, М.Херсковиц жасады.  Аккультурация осы күнге дейін этнологияда маңызды орын алады. Аккультурация деп бір этникалық топ мәдени қатынаста ерекшеленетін басқа топпен тікелей және жалғасқан байланысқа түсе отырып, өзінің алғашқы мәдени моделін жоғалтқан топ деп түсінеді. Кейде аккультурация өзара ықпалдасатын екі топтың да мәдени элементтерін таңдап алып өздеріне сіңдіреді. Сонымен перифериялы және үстем қауымдардың арасында кең көлемдегі өзара әрекеттестікті қамтамасыз ету үшін бұл этникалық топтардың интеграуиялануын біртіндеп уақыттың өзі ықпал етеді. 

Мобилизация концепциясы көпұлтты мемлекет ішінде этникааралық өзара ықпалдастық проблеманы қарастырады, саясаттың мақсаты оларды бекіту. Бұл концециялардың үлкен маңызы сонда этникалық консолидация үдерісін қамтамасыз ететін жалпыұлттық мәдениет үдерісінің тиімді құралы. Мобилизация концепциясын жақтаушылар этникалық қауымдар арасындағы тұрақты мәдени өзараықпалдастық ұлттық интеграцияға толық жеткізе алмайды. Сондықтан да көпұлтты мемлекет биліктің барлық аппараты құралы арқылы халықтың инертті, дәстүрлі томаға тұйық тобын мәдениеті жоғары топқа мойынсындыру керек дейді. Ол үшін мемлекеттік символдармен құндылықтарға әсіресе бұқаралық коммуникацияға жүгіну керек.  Концепцияның кейбір бөлігі саясат, экономика мәдениетті басқаруда этникааралық элитаның бірге қатысуын мақұлдайды. 

Интегрированный концепция этникалық үдерістер ағысын әсіресе мақсатты аккультурация үшін, мәдени бейімділікке барлық жағдайы бар дамыған елдерде бір мәдени фактормен түсіндіруге болмайтын жерде пайда болады. Дәстүрлілікті жақтаған перифериялық этникалық қауым ұлттық әлеуметтік экономикалық құрылымға нашар интеграцияланады және дәстүрлі мәдени символдарды жаңғырту деген идеяны бүркемеленіп ұлтаралық қайшылықты тудырады. 

Ішкі отарлау концепциясы қазіргі әлемнің алдында тұрған тағы бір белгі деуге болады. Егер интегрированность дамыған индустриалды елдерге тән болса, дамушы елдерде этникааралық үдерістер ішкі отарлау концепциясымен түсіндіріледі. «Отарлық ахуал» экономикалық дамуы төмен деңгейдегі жергілікті халықтарды нәсілі үстем не мәдениеті жоғары топтың үстемдігін айтады.  Қарастырылған концепциялар этникалық байланыстарға толық жауап бермейді. 

Лекция №14. Этникалық жанжалдардың ерекшелігі мен олардың себептері
«Этникааралық шиеленіс» түсінігі. Этникалық жанжалдардың себептері. Территориялық даулар. Ресурстар мен меншік үшін күрес. Жергілікті элитаның статусын өзгертуге ұмтылу. Еңбекті бөлу жүйесін өзгерту. Тарихи естелік. Этникалық жанжалдың типологиясы мен динамикасы. Этникалық жанжалдардың классификациясы зорлық, қаруланбаған шабуыл т.б. Этнотерриториялдық, мәдени тілдік, діни және т.б. жанжалдар. 

Этникааралық напряженность түсінігі. Әлеуметтік  оның ішінде этникалық жанжалдың қайсысы болмасын күрделі және қарама қайшылықты, себебі оның барлығы әр жақтың өзінің көтеретін мүддесі мен талабына байланысты жанжалды тудыратын мәселелермен факторларға байланысты. Дегенмен де қандай этникалық жанжал болмасын этникалық  шиеленісуден басталады. Этникалық шиеленістің деңгейі этникааралық коммуникацияның құрылымы мен мазмұнынан олардың арасындағы тарихи сипатымен өзара ықпалдастығының бірлігімен этникалық мәдениетінің деңгейіне байланысты. 

Этникааралық шиеленістің қалыптасуына этникааралық қатынастың тарихы да сер етеді. Халықтардың арасындағы бір-біріне деген қысымшылық не наразылық, т.б. тарихи естелік еске түсірмей қоймайды. Этникааралық шиеленісуге ресми емес коммуникациялардан тарайтын әртүрлі өсек аяңдар да ықпал етеді. 

Жанжалды ахуалдың шиеленісуі, ақпараттық қарым қатынастың қиындауы және екі жақтың бір-біріне деген сәйкессіздігі зорлықты қалыптастырады. Кез келген зорлықшыл әрекет екінші жақтың жауап беруімен аяқталады. Сондықтан этникалық жанжал деп  бір этникалық кеңістік шеңберіндегі жекелей этникалық топтың мүддесі мен мақсатының орындалмауы екінші жағынан мемлекет тарапынан басқа да этникалық топтар сияқты өзінің жағдайын жақсартуды талап еткен әлеуметтік ахуал.


Этникааралық шиеленісу және жанжал этностың өмір сүруімен емес, саяси, әлеуметтік-экономикалық және тарихи жағдайлармен бірге өмір сүріп, дамиды.  


Этникалық жанжалдардың себептері: территориалдық дау-қазіргі кезеңдегі мемелекеттердің көпшілігі көпұлтты. Үлкен ұлттардың барлығы территориалды ұжымдасқан адамдар қауымдастығы, сондықтан басқа этностың территорияға көз алартуы оның өмір сүруіне қастандық деп саналады.

Миграциялық және қоныс ауыстыру, өзін өзі айқындауға ұмтылу, материалдық ресурстарды иеленуге және оны қайта бөлісуге ұмтылу- бағалы жер мен оның қазба байлықтарына деген материалдық ресурстарды иеленуге этностардың ұмтылуы, ұлттық элитаның билікке деген наразылығы- мұндай жағдайлар көбіне қоғамның дағдарыс жағдайларында  экономикалық, әлеуметтік-саяси қарама-қайшылықтармен жанжалдармен билікті бөлісуге ұмтылу. Бұл этникалық жанжалдардың негізінде халықты модернизациялау және интеллектуандыру жатыр. 

 Еңбекті бөлісудегі этнос арасындағы бәсекелестік- Негізінен көпұлтты мемлекеттің этникалық топтар арасында еңбекті жүйелі бөлуі де маңызды болып саналады. Себебі, әр еңбек көзі әрқалай кіріс көзін бергендіктен олардың арасында бәсекелестік пайда болады. Сондықтан да әрбір шиеленістің туу себептерін жақсы білу керек.

Бұрынғы КСРО аумағындағы шиеленістер бірнеше топтарға бөлінеді: 
әлеуметтік-экономикалық - өмір сүру жаңдайының теңсіздігі, мәдени –тілдік, этнодемографиялық, экологиялық, этнотеррториалдық, тарихи, конфессионалды, мәдени т.б. 

Лекция №15 Этникалық жанжалдарды реттеудің әдістері мен формалары
Жанжалдардың шиеленісінің әр кезеңінде реттеудің ерекшеліктері. Этникалық жанжалдарды реттеудегі халықаралық ұйымдардың рөлі. Әлемдегі қазіргі кезеңдегі этникалық процестердің дамуы. Қазіргі кезеңдегі әлемдегі этникалық жанжалдарды реттеу жолдары мен әдістері.  


Этникалық жанжалдардың стадиялары. Кез келген этникалық жанжалдардың кезеңдік даму динамикасы болады. Жанжалдық ахуал пайда болған кезде аймақтың жергілікті халқының тіл ролін көтеру, ұлттық қозғалыстар әдет ғұрып, салт дәстүрлерге халық мәдениетіне, этноұлттық символикаларға мән береді. Бұл жағдайды символикалық –құндылық деп атайды. 

Келесі жанжалдық ахуал пісіп жетілгенде енді басқа топ есебінен бір этникалық топтың пайдасына билік уәкілдігін бөліп беру, этникалық иерархияны өзгерту, жергілікті халықтардың этникалық статусын көтеру. 


Соңғы кезеңі жанжалды одан әрі өрістетіп, этнологиялық мемлекет аясында территориалдық дауды не жаңа этноұлттық мемлекетті құру арқылы сол кезеңдегі саяси кеңістіктің шекарасына өзгеріс енгізуге жеткізеді. Аталған жанжалдардың даму әр кезеңі этностардың іс жүзіндегі өзара қарым қатынасының типтерімен формаларымен сипатталады.  


Этникалық жанжалдардың классификациясы. Этникалық жанжалдардың бірнеше типі бар. Көрініс формасы бойынша латентті (жасырын) және актуальды (ашық ). Латентті  жанжалдар ондаған жылдарға созылуы мүмкін ол тек белгілі қоғамдық жағдайлармен байланысты ашық жанжалға ұласуы мүмкін. 


Этникааралық жанжалдарды жанжал шы,арушы жақтардың іс әрекетімен сипатталады. Мысалы күштеу жанжалдары аймақтық соғыстар, қарулы қақтығыстар т.с. Сонымен бірге қарусыз соғыстар. Олардың ішінде жанжалдардың институтты формалары т.б. 


Этникалық жанжалдарды реттеу тәсілдері. Біріншіден, жанжалданушының әрқайсысы жанжалдық ахуалды түсіну керек. Екі жақта өмір сүруге құқылы екендігін мойындау яғни тек бір жақтың ғана мүддесі дұрыс деген біржақтылық болмау керек. Екіншіден, Жанжалды реттеудің міндетті шарты екі жақтың ұйымдасу деңгейі жоғары болу, сонда ғана бір келісімге келе алады. Үшіншіден, жанжалдасатын екі жақ бекітілген ойынның ережесін қатаң ұстау керек, сонда ғана клесім процесі жүреді.  
