Методические указания для обучающихся по освоению дисциплины

«Охрана редких и исчезающих видов растений».
1. Вид учебных занятий: Лекция 

Организация деятельности студента:

Написание конспекта лекций: кратко, схематично, последовательно фиксировать основные положения, выводы, формулировки, обобщения; помечать важные мысли, выделять ключевые слова, термины. Проверка терминов, понятий с помощью энциклопедий, словарей, справочников с выписыванием толкований в тетрадь. Обозначить вопросы, термины, материал, который вызывает трудности, пометить и попытаться найти ответ в рекомендуемой литературе. Если самостоятельно не удается разобраться в материале, необходимо сформулировать вопрос и задать преподавателю на консультации, на семинарском занятии.

2. Вид учебных занятий: Семинар

Организация деятельности студента:

Перед каждым занятием, необходимо, внимательно изучить материал, предложенный в методических указаниях для проведения семинарских работ по дисциплине «Охрана редких и исчезающих видов растений». При подготовке к занятиям необходимо использовать основную и дополнительную литературу, конспект лекций, а также, либо список которой приведен в конце каждой семинарской работы. Выполнение семинарских работ необходимо для формирования теоретических навыков работы и подтверждения на практике полученных теоретических знаний.

3. Вид учебных занятий: Тест 

Организация деятельности студента:

Подготовка предполагает проработку лекционного материала, составление в рабочих тетрадях вспомогательных схем для наглядного структурирования материала с целью упрощения его запоминания. Обращать внимание на основную терминологию, классификацию, отличительные особенности, наличие соответствующих связей между отдельными процессами.

4. Вид учебных занятий: Реферат 

Организация деятельности студента:

Подготовка рефератов направлена на развитие и закрепление у студентов навыков самостоятельного глубокого, творческого и всестороннего анализа научной, методической и другой литературы по актуальным проблемам дисциплины; на выработку навыков и умений грамотно и убедительно излагать материал, четко формулировать теоретические обобщения, выводы и практические рекомендации. Рефераты должны отвечать высоким квалификационным требованиям в отношении научности содержания и оформления.
