Лекция 8. Вексель как инструмент привлечения краткосрочного капитала.

[bookmark: _GoBack]Цель: уметь раскрыть сущность векселя, сравнить его с другими инструментами привлечения капитала.
Вексель — это ценная бумага, выпуск и обращение которой осуществляется в соответствии с особым законодательством, называемым вексельным правом. Данная ценная бумага удостоверяет долг одного лица (должника) другому лицу (кредитору), выраженный в денежной форме, права на который могут передаваться любому другому лицу путем приказа владельца векселя без согласия того, кто выписал его.
Вексель — исходная историческая основа всех ценных бумаг. Вексель — это первая и самая ранняя в товарном мире форма ценной бумаги, из которой произошли по сути все другие виды ценных бумаг. Сам вексель ведет свое происхождение из простой долговой расписки. В современном товарном мире вексель активно используется, но занимает достаточно скромное место по сравнению с такими массовыми видами ценных бумаг, как акции и облигации.
Отличие векселя от акции состоит в том, что последняя есть долевая ценная бумага, а вексель — долговая. Их единство исходит из того, что в основе любой ценной бумаги лежит ссудный капитал, а не товарная или производительная его формы.
Отличие векселя от облигации основывается на различиях, проистекающих из их конкретных форм существования как ценных бумаг:
· облигация — по своей сути эмиссионная бумага, а вексель имеет более индивидуальный характер (хотя на рынке можно встретить и выпуски векселей крупными партиями);
· эмиссия облигаций подлежит обязательной регистрации со стороны государства, а векселей — нет;
· вексель может использоваться как платежно-расчетное средство, а расчеты с помощью облигаций не разрешаются;
· облигация продается по договору купли-продажи, а вексель передается по приказу его владельца и т. д.
В отличие от акций и облигаций вексель может существовать только в документарной (бумажной) форме.

Вопросы:
1. Раскройте суть и содержание векселя.
2. Выявите и обоснуйте преимущества и недостатки векселя по сравнению с другими инструментами привлечения капитала.
3. Раскройте особенности вексельного обращения в Казахстане.
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