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КІРІСПЕ 
Қорытынды емтиханның формасы: жазбаша, система Univer (оффлайн),  форматта өткізіледі.
Тапсырма түрі – емтихан тапсырмасы жазылған билеттер.
Емтихан билетінде 3 тапсырма беріледі, 1,2 тапсырма теориялық тапсырма, 3 тапсырма практикалық әдістерді қолдану жолдарынан беріледі.
Бағалау критериі: 1 тапсырма-30 балл, 2 тапсырма-30 балл, 3 тапсырма-40 балл.
Емтихан күні мен уақыты кестеге сәйкес құрылады. 

Емтиханды өткізу талаптары мен шарттары:
1. Магистранттар  тапсырылатын пән бойынша қорытынды емтихан бағдарламасымен алдын -ала танысуы тиіс. 
(Пән бойынша «Қорытынды емтихан бағдарламасы» университет жүйесінде  алдын- ала ілінеді).
2. Егер магистрант емтихан тапсыру ережелерін бұзса, оның нәтижесі жойылады.

Қорытынды емтихан бағдарламасы
Блок 1 Ботаникалық зерттеу әдістері Өсімдіктердің тіршілік формалары. И.Г. Серебряковтың классификациясы. Балдырларды зерттеудің молекулалық-генетикалық және биохимиялық және басқа да заманауи әдістері. Олардың биоалуантүрлілігін сақтау мәселелері. Өсімдіктер фитопотологиясын  зерттеу әдістері. Флористикалық талдау. Өсімдіктер қауымдастығын зерттеу әдістері. Онтогенез туралы түсінік. Өсімдіктер онтоморфогенезін зерттеу әдістер. Гүлді-декоративті, дәрілік өсімдіктерді интродукциялау жолдары. 
 Блок 2 Өсімдіктерді онтоморфогенезі Генофонд және өсімдік селекциясы. Геоботаникалық зерттеу әдістерінің жетістіктері. Геоботаника фитоценоздың динамикасы мен құрамы, құрылымы. Геоботаникалық зерттеу әдістері. Өсімдіктерге экологиялық фактордың әсері. Өсімдіктер экологиясын зерттеу әдістер. Қазақстандағы дәрілік өсімдіктерді интродукциялаудың жетістіктері. Тұқымды өсімдіктердің жастық кезеңдері мен күйлері. Ботаникалық зерттеулердегі математикалық әдістері. Өсімдіктер географиясы және картографиясы. Ботаникадағы картографиялық зерттеу әдістерін қолдану шарттары. Сирек және жойылуға жақын өсімдіктерді қорғауда ботаникалық зерттеу әдістерінің рөлі
 Блок 3 Өсімдіктер интродукциясының қолданыстағы әдістері
Өсімдік ұлпасын анатомиялық-гистохимиялық зерттеу әдістері. Морфологиялық талдау әдістері. Балдырлар түрін анықтау әдістері. Саңырауқұлақтарды далалық жағдайда түрлерін анықтау әдістері. Өсімдіктер қауымдастығын зерттеу әдістері. Генофонд және өсімдік селекциясын сақтау әдістері. Геоботаникалық зерттеу әдістері. Өсімдіктер  популяцияны зерттеу әдістері. Ботаникалық зерттеулердегі математикалық әдістері. Ботаникадағы картографиялық зерттеу әдістері.Өсімдіктерді интродукциялау әдісерін енгізу.
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