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БАҒДАРЛАМА

«Ми және психика» пәні бойынша 
қорытынды емтихан бағдарламасы


Емтиханға шығарылатын оқу тақырыптары: Емтиханға силлабуста берілген тақырыптар беріледі. Тақырыптың мазмұны барлық жұмыс түрлерін: дәрістер мен семинарлардың тақырыптары, сондай-ақ студенттердің өзіндік жұмысына арналған тапсырмаларды қамтиды.
[bookmark: Емтихан_өткізу_ерекшеліктері:_емтиханды_]Емтихан өткізу ерекшеліктері: емтиханды студент қорытынды емтихан жазбаша Univer жүйесі - қашықтан оқыту жүйесі бойынша тапсырады.
Пән бойынша қорытынды емтихан 15 апталық оқытудан кейін жүргізіледі. Емтихан түрі
· Жазбаша емтиханның сұрақтары пән бойынша оқытылған дәріс, семинар және СӨЖ тапсырмаларының барысында құрастырылады. Қашықтықтан оқыту кезіндегі жазбаша емтиханның міндеті - оқу жетістіктерін меңгеруге жоспарланған білімдері мен дағдыларын бағалау болып табылады. Қашықтықтан оқыту кезінде сұрақтарды әзірлеу критериалды-бағдарлы тұрғысынан қарастырылады.
Сұрақтарды құруда мазмұнды іріктеу кезінде басшылыққа алынатын принциптер: материалдың маңыздылығы; ғылыми нақтылық; сұрақтың мазмұнының пән бойынша білімдерге, деңгейіне сәйкестігі; репрезентативтілік (бақылау үшін мазмұн элементтерінің толықтығы мен жеткіліктілігі); жазбаша емтиханның тапсырмалары мазмұнының білім жүйелілігі талаптарына сәйкестігі; кешенділік және теңгерімділік (негізгі тақырыптардың кешенді көрінісі және негізгі теориялық материалдар мен практикалық іс-әрекет әдістерінің теңдестірілген көрінісі);
Жазбаша емтихан Univer жүйесінде ұйымдастырылады,   сұрақтарының саны 30 – ды құрайды, бір жазбаша емтиханның тапсырмасында - 3 сұрақ нұсқасы беріледі. Күрделілік деңгейі және ұзақтығы оқыту нәтижелеріне байланысты (когнитивті-білімді түсіну, функционалдық-білімді қолдану, жүйелік-бағалау, өнімді құру).

ЕМТИХАНҒА АРНАЛҒАН ӘДІСТЕМЕЛІК НҰСҚАУЛАР

Емтихан – жазбаша емтихан
Емтихан форматы- офлайн
Жазбаша емтихан Univer жүйесінде өткізіледі.
Студенттер - « Практикалық психология » пәнін Univer жүйесінде жазбаша емтихан формасында тапсырады.

Жоғарыда көрсетілгендей силлабус бойынша барлык такырыптар камтылған	30 сұрактан тұратын тапсырмалары дайындалып Univer жүйесіне жүктеледі.

Өткізу форматы: универ жүйесінде офлайн
Тапсыру күні мен уақыты: емтихан сессиясының кестесіне сәйкес болады
Емтихан уақыты: 3 сағат
Жазылған емтихан нәтижелері 100-баллды жүйеде Univer жүйесінде бағаланады


Оқытудың нәтижелері:

Курсты аяқтағаннан кейін студенттер  қабілетті бола алады:

- когнитивті: «Ми және психика» пәні психологиясы бойынша орталық жүйке жүйесінің  қызметі жағдайында   диагностика міндеттерімен байланысты психикалық функциялардың  айқындау; Мидың физологиялық және  психика іс-әрекетте туындайтын психологиялық заңдылықтар мен феномендерді түсіну; 
 - функционалды: ми мен псика ерекшеліктерін түсіну кәсіби іс-әрекеттің тиімділігін арттыруға қажетті психологиялық ғылым мен практиканың негіздері арқылы қазіргі ғылыми ақпараттарды игеру; Ми мен психиканың психологиялық көзқарас бойынша өмірлік және кәсіби жағдаяттарды сыни талдау, даму мүмкіндіктері мен ресурстарының, тұлға және ұжым іс-әрекетінің нәтижесі мен мінез-құлқы арасындағы өзара байланысты көре білу;
 - жүйелік:  Ми мен психиканы психологиялық көзқарас бойынша өмірлік және кәсіби жағдаяттарды сыни талдау, даму мүмкіндіктері мен ресурстарының, тұлға және ұжым іс-әрекетінің нәтижесі мен мінез-құлқы арасындағы өзара байланысты анықтауды; әлеуметтік  және  психологиялық денсаулықты өзіндік  бағалауды  жүргізу;
       - ми мен психиканың психологиялық ерешеліктеріне диагностика жүргізу;  психика жағдаяттардағы мәселелерді дағдыны дамыту;
ми мен психиканың негізін түсіну арқылы өзгелер туралы психологиялық ақпаратты біріктіру және негiзделген пікірлерді тұжырымдау;
- Бакалаврға білім берудегі ми мен психикасының негізгі субстраты ретінде қарастыратын қазіргі зерттеулерімен таныстыру. Студенттерге білім берудегі  ми және психиканың    адамтану ғылымының үзілмес бөлігі ретінде толықты және сапалы кәсіби білім алуды дамытудың негізгі жолдары туралы теориялық білімдерін қалыптастыру.

 

Тақырыптар:
1.«Ми және психика»   пәніне кіріспе. Пәннің мақсаты, міндеттері және мазмұны.
 2. Философия, психология, нейроғылымдардағы психика түсінігі.
3. Адам  психикасының пайда болуы және дамуының тарихы.
4. Нерв жүйесінің  рефлекстік  табиғатына анықтама.
5. Мидың тежелу және қозу алаптарының жұмыс істеу механизмдері.
6. Кеңестік психологиясындағы психиканы іс-  әрекет ретінде.
7. И.П Павловтың жоғарғы нерв қызметі  жөніндегі  ілімнің негізгі қағидалары.
8. Психика  түрлері.
9. А.Казянцеваның “Ми бізді қандай қылықтар жасауға мәжбүрлейді ?”атты оқулығы.
10. Ми дамуының бұзылысының алғашқы симптомы ретінде – босану асқынуы туралы.
11. Л.С.Выготскийдің  ми және психика мәселесіне қосқан үлесі.  
12. Ми безі-гипоталамус: гормондар, эмоциялар, өмір сүру байланысы.
13. Бейлок Сайен “ Ми және дене. Түйсіктер қалай біздің сезімдерімізге әсер етеді?  оқулығының “Тән- ол ойлау құралы” атты тарауына қатысты.
14. Дик Свааб « Біз-ол біздің миымыз » еңбегінің негізгі ерекшеліктері.
15.Трансакті талдаудағы әлеуметтік қарым-қатынастарды түсіндіретін негізгі жолдарды.
16. Ми мен дене және тәуелсіз ерік- жағымды иллюзия  ұғымдары.
17. Миды дамыту және әлеуметтік ортаның психикаға әсері.
18.Ми аурулары.
19. Жоғарғы нерв жүйесі қызметі-психологияның  табиғи және ғылыми негізі.
20. Психиканың  табиғаты туралы ғылыми көріністер классификациясы.
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Қол жетімді онлайн: 
www.psylist.net - психологиялық факультеттер сайт.  
www.psyresurs.ru - психологиялық әдістер, тренингтер, оn-lien тестерпорталы.
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www.psychology-online.net, сондай-ақ құжаттама жүйесі үшін деректер базасын, пайдалану үшін, үй тапсырмасын, жобаларды, Сіз сайт парақшаңыздан көре аласыз  univer.kaznu.kz. ПОӘК бөлімінде. (Меңгеру курстары БАОК пәндер тақырыбы бойынша ұсынылады)























