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КІРІСПЕ 
Қорытынды емтиханның формасы: жазбаша, система Univer (оффлайн),  форматта өткізіледі.
Тапсырма түрі – емтихан тапсырмасы жазылған билеттер.
Емтихан билетінде 3 тапсырма беріледі, 1,2 тапсырма теориялық тапсырма, 3 тапсырма практикалық әдістерді қолдану жолдарынан беріледі.
Бағалау критериі: 1 тапсырма-30 балл, 2 тапсырма-30 балл, 3 тапсырма-40 балл.
Емтихан күні мен уақыты кестеге сәйкес құрылады. 

Емтиханды өткізу талаптары мен шарттары:
1. Студенттер  тапсырылатын пән бойынша қорытынды емтихан бағдарламасымен алдын -ала танысуы тиіс. 
(Пән бойынша «Қорытынды емтихан бағдарламасы» университет жүйесінде  алдын- ала ілінеді).
2. Егер студент емтихан тапсыру ережелерін бұзса, оның нәтижесі жойылады.

Қорытынды емтихан бағдарламасы
Блок 1 Өсімдіктер ресурстары
Ботаникалық ресурстанудың маңызды міндеттері. Қазақстандағы биологиялық алуантүрлілік жағдайын қысқаша талдау. Ботаникалық ресурстану ғылымы және оның ғылымдар жүйесіндегі орны. Қазақстан өсімдіктері ресурстарын зерттеудің негізін қалаған ғалымдар және ресурстанулық зерттеу жұмыстарының болашағы. Дәрілік өсімдіктердің химиялық құрамы. Тарбағатай жотасының кейбір дәрілік өсімдіктер қорлары.
 Блок 2 Өсімдіктер биоресурсын тиімді пайдалану
Өсімдіктер биоресурсын тиімді пайдалану жолдары. Өсімдіктер әлемінің биоресурстары. Таулар биоценоздарының өнімділігі (Шығыс Памир және Тянь-Шань тауларында жасалған жұмыстар нәтижелері). Балды өсімдіктер. Омарта (ара) шаруашылығының  халық шаруашылығындағы маңызы. Улы өсімдіктерді бөліп алу әдістері.
Блок 3 Биологиялық белсенді заттарды бөліп алу әдістері 
Биологиялық белсенді заттарды бөліп алу әдістер. Өсімдіктердің биологиялық белсенді заттары. Шөлдер биоценоздарының өнімділігі. «Кіші борсықтар» және «Тауқұм» стационарларындағы жасалған жұмыстар нәтижелері. Шыны майлы өсімдіктер. Қазақстанды ресурстық аудандастыру. Қазақстан өсімдіктерін ресурстық потенциалына байланысты территориялық белгілер бойынша аудандарға бөлу жолдары. Дәрілік өсімдіктердің шикізатын дайындау. Бау-бақшадағы балды өсімдіктер» тақырыбы бойынша презентация жасау.
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