Биология және биотехнология факультетінің 2 курс «6B05102 - Биология» мамандығы  бойынша «Химия»   пәнінің пәні бойынша СӨЖ тапсырмалары

СӨЖ 1. Химияның дамуының маңызды тарихи кезеңдерi. Бейорганикалық қосылыстардың негізгі класстары және олардың арасындағы генетикалық байланыс. 
Химияның дамуының маңызды тарихи кезеңдерi: I. кезең - ерте уакыттан ХVIII ғасырдың аяғына дейiн, алхимиялық кезең, Р.Бойльдың жұмыстары. II кезең - Ломоносовтың, Дальтонның, Лавуазьенiң химияға кiргiзген жаңалықтары. III кезең - атом–молекулярлық теория, химияның теориялық негiздерiнiң қалыптасуы. Менделеевтiң периодтық заңы. IV кезең - қазiргi уақыттағы химия ғылымының дамуы. Бейорганикалық химия саласындағы ғылыми, практикалық және экологиялық зерттеулер. 
Бейорганикалық қосылыстардың маңызды кластары: 1). Оксидтер (жіктелуі, аталуы; физикалық және химиялық қасиеттерi, алынуы), 2). Негiздер (жіктелуі, аталуы, физикалық және химиялық қасиеттерi, алынуы), 3). Қышқылдар (жіктелуі, аталуы; физикалық және химиялық қасиеттерi, алынуы), 4). Тұздар (жіктелуі, аталуы; физикалық және химиялық қасиеттерi, алынуы). 

СӨЖ  2. Химияның негiзгi стехиометриялық заңдары. Д.И.Менделеевтың периодтық заңы және периодтық жүйе. 

Химияның негiзгi стехиометриалық заңдары: 1) Заттар массасының сақталу заңы; 2) Құрам тұрақтылық заңы; 3) Еселiк қатынастар заңы; Бертолиттер және дальтонидтер. 4). Эквивалент және эквивалент заңы; жәй және кұрделi заттардың эквивалентiн анықтау тiсiлдерi; 5). Көлемдік қатнастар заңы.  Авогадро заңы; 6). Газ күйiндегi заттардың массаларын табу тәсiлдерi. Бiр газдың екiншi газ бойынша салыстырмалы тығыздығы. 
Д.И. Менделеевтiң периодтық заңы және периодтық жүйе. Атом құрылымы: 1). Элементтердің Менделеевке дейінгі классификациясы. 2). Периодтық заң  және периодтық жүйе. 3).  Д.И. Менделеевтiң периодтық жүйесінің құрылымы. 
Атом құрылымы: 1). Атомның кұрделiлігiн дәлелдейтін жаңалықтар (электронның ашылуы, элементтердiң сызықты спектiрлерi, рентген сәулесi, радиоактивтiк). 2). Дж. Томсоның моделi мен Резерфордтың атомның ядролық моделi. 3). Атомның электрондық құрылымының күрделігі. 4). Нильс Бор теориясы, онын дамуы және жетiмсiздiгi. 
СӨЖ  3. Квант-механикалық тұрғыдан атом құрылысы. Химиялық байланыс және молекулалардың құрылысы.  
Квант-механикалық тұрғыдан атом құрылысы: 1). Атом құрылысы туралы квант-механикалық көқзарас. 2). Квант сандары (бас квант саны, орбиталь квант саны, магнит квант саны, спин квант саны), электрон қабаттары мен қатпарлары. 3). Коп электронды элемент атомдарының электрондық құрылымы. (Паули және минимал энергия принципi. Клечковский және Хунд ережелерi). 4).  Периотық жүйе және  атомдардың электрондық құрылымы. Атом қабаттары мен қатпарларын толтырудағы ерекшеліктер. 5). Химиялық элементтердiң қасиеттерiнiң  периодтылығы (атом және ион радиусы, иондану энергиясы, электрон ынтықтық, валенттік, электртерiстiк, элементтердың металдық және бейметалдық қасиеттерi). 

Химиялық байланыс және молекулалардың құрылысы: 1). Химиялық байланыстардың типтерi (коваленттi полюстi және полюссiз, иондық, сутектiк, донорлы-акцепторлы (координациялық), металдық).  2). Валенттiлiк байланыс әдiсi бойынша химиялық байланыстардың түзiлу механiзмi және элементтердiң валенттiгi. 3). Коваленттi байланыстың қасиеттерi (байланыс ұзындығы, энергиясы, қанығы, бағытталуы, полюстiгi, гибриттенуi, молекулалардың пiшiнi). 4). Химиялық байланыс пен элементтердің максимал валенттіктері, еселік байланыстар. 5). Молекулалардың құрылысы.
СӨЖ  4. Химиялық реакция жүруінің жалпы заңдылықтары. Термохимия және термодинамика. 
Химиялық реакция жүруінің жалпы заңдылықтары: 1). Химиялық реакциялардың жылдамдығы. Химиялық реакциялардың жылдамдығына әсер ететiн факторлар. 2). Химиялық реакциялардың жылдамдығына әрекеттесушi заттардың табиғатының және концентрациясының әсерi. Әсер етушi массалар заңы. 3). Химиялық реакциялардың жылдамдығына температураның әсерi, Вант-Гофф ережесi. 4). Катализ. Химиялық реакциялардың жылдамдығына катализатордың әсерi. 5). Қайтымды және қайтымсыз реакциялар. Химиялық тепе-теңдiк. Тепе-теңдiк константасы. Химиялық тепе-теңдiктi ығыстыру әдiстерi. Ле-Шателье принципi. 
Термохимия және термодинамика: 1). Химиялық реакция кезінде энергияның өзгеруі. 2). Реакцияның жылу эффектiсі. 3). Эндотермиялық, экзотермиялық реакциялар. 4). Химиялық реакция кезінде энергияның өзгеруі. Термохимия заңдары: Лавуарье-Лаплас және Гесс заңдары. 5). Химиялық термодинамиканың негізгі түсініктері. 6). Термодинамиканың бірінші заңы. Энтальпия. 7).  Термодинамиканың екінші заңы. Энтропия. 8). Химиялық реакцияның бағытын анықтайтын изобара-изотерма және изохора-изотерма  потенциалдары.
СӨЖ  5. Ерiтiндiлер. Электр энергияның химиялық көздері. Металдар мен  бейметалдардың жалпы сипаттамалары. Коррозия. 
Ерiтiндiлер. 1). Ерiтiндiлердiң жалпы стипаттамасы. 2). Ерiгiштiк. Генри заңы. 3).  Ерiтiндiлердiң концентрациясы. 4). Ерiтiндiлердiң қасиеттерi (осмос, Вант-Гофф заңы, ерiтiндiлер буының қысымы, Раульдiң I, II заңы, ерiтiндiлердiң қатуы және қайнауы). 5).  Ерiтiндiлердiң химиялық теориясы. 6).  Қышқыл, негiз және тұз ерiтiндiлерiнiң ерекшелiктерi. 7).  С. Аррениустың электролиттiк диссоциация теориясы. Диссоциациялану механiзмi. Диссоциациялану дәрежесi. Күштi және әлсiз электролиттер. 8).  Диссоциациялану константасы. Оствальдтың сұйылту заңы.  9).  Судың диссоциациялануы. Сутектiк көрсеткiш. 10). Ерітінділердегі реакциялар. Ион-алмасу реакциялары. 11). Тұздардың гидролизi. FeCl3; NiCl2; Pb(NO3)2; NH4Cl; K2CO3;  NH4CN; CH3COONa тұздардың гидролизi реакция теңдеулерін жазу. 

Электр энергияның химиялық көздері: 1). Электролит ерітінділердегі орын басу реакциялары. 2). Электродтық потенциал. Гальвани элемент. 3). Электролиз.

Металдар мен  бейметалдардың жалпы сипаттамалары. Коррозия: 1) Табиғаттағы металдар және оларды алудың негізгі тәсілдері. 2) Металдардың физикалық қасиеттері. Құймалар. 3) Металдардың химиялық қасиеттері. 4) Металдардың кернеу қатары. 5) Коррозия. Химиялық, электрохимиялық, биологиялық коррозия. 6). Коррозиямен күрес. Коррозионды орта қасиеттерінің өзгеруі. Коррозияның ингибиторлары. 
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