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Программа итогового экзамена дисциплины «Ботаника и зоология» специальности «6В05103-Биотехнология» составлена асс. профессор, PhD Нурмахановой А.С.
Основные требования к экзамену 

Форма итогового экзамена по дисциплине – письменно, офлайн 
В билете будет 3 вопроса. 
В первый блок входят вопросы когнитивной компетенции.

Оценивается в 30 баллов. 
Во второй блок входят вопросы, позволяющие выявить функциональную компетентность и оценить способность применять и анализировать информацию о строении животных.  Данное задание направлено на выявление умения применять свои знания, анализировать, формулировать, обосновывать доводы и решения прикладных задач в области ботаники и зоологии. Оценивается в 30 баллов. 
В третий блок входят вопросы системной компетенции, которые выявляют умения синтезировать, анализировать и оценивать информацию в области морфологии растений и животных. Это в основном прикладное задание, выявляющее практические навыки студентов в трактовке визуализируемого наблюдения структурной организации органов с помощью различных методов. 
Оценивается в 40 баллов. 
 ТЕМЫ, ВЫНОСИМЫЕ НА ИТОГОВЫЙ ЭКЗАМЕН, соответствуют темам всех видов занятий (лекция, лабораторное занятие и СРС) по силлабусу дисциплины. Темы, по которым будет составлены задания:
1. Биоразнообразие растений и животных. : Введение в дисциплину. Группа низших растений-объекты биотехнологии. Уровни, классификация и параметры биоразнообразия. Водоросли. Структура таллома водорослей. Разнообразие представителей альгофлоры и грибов. Разнообразие низших автотрофов (морфология, цитология, физиология и экология водорослей). Гетеротрофные безпластидные организмы- объекты биотехнологии. Дикариомицеты (Аскомикота и Базидиомикота. Эризифовые грибы. Ржавчинные грибы. Лихенизированные грибы (лишайники). Беспластидные «низшие растения». Разнообразие высших растений. Разнообразие высших архегониальных растений. Мхи, плауны, хвощи, папоротники и хвойные растения. Отдел Магнолиофиты (Цветковые) – Magnoliophyta, редкие, реликтовые, эндемичные, краснокнижные растения. Цветковые растения- объект биотехнологии (Сем-ва: лютиковые, маковые, гвоздичные, пасленовые, розовые, астровые, бобовые, губоцветные).  Sarcomastigophora, Sporozoa, Infusoria общая характеристика типов, систематика. Размножение, жизненный цикл, распространение, экология, значение простейших. Происхождение простых. Основные особенности многоклеточных животных. Систематика, строение, размножение, их распространение, значение. Типы плоских, круглых, суставных червей. Общая характеристика, систематика плоских, круглых, парнокопытных червей. Морфологические и биологические особенности, значение, связанные с паразитарным существованием классов многоядных, дигенетических, ленточных червей. 

Тип Mollusca общая характеристика, систематика моллюсков. Особенности строения моллюсков-образование жабр и мантийной полости. Размножение моллюсков. Характеристика, биология, распространение, значение классов и основных отрядов. Типы вторичных ротовых: колючки, погонофоры, косолапые, полухордые. Echinodermata, Pogonophora, Сhaetognatha, систематика, морфо-физиологические особенности строения системы органов. Характеристика основных классов размножения, развития, распространение, значение. 
3. 

Грибы объекты биотехнологии (разнообразие грибов и грибоподобных организмов). Дрожжи (Сахаромицеты) и фитопатогенные грибы. Высшее разнообразие экосистем. Посттехногенные сукцессии и формирование биоразнообразия. Современное состояние научной классификации организмов. Проблемы инвентаризация видов. Уровни, классификация и параметры биоразнообразия животных. Мониторинг и сохранение биоразнообразия особо охраняемых природных территорий. Антропогенное биоразнообразие. Естественные геологические и климатические изменения биоразнообразия. Биоразнообразие животного населения Казахстана. Определение птиц Aves (представители основных отрядов). Компьютерный анализ биоразнообразия животных. 
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