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                                                      1. Ландщафт факторлары; 
                                                      2. Ландшафт дифференцациясы.


Ландшафт қабықшасының табиғи кешендерге немесе ұйымның әртүрлі иерархиялық деңгейлерінің ландшафттық геожүйелеріне бөліну ерекшелігі, масштабы және әрекет ету орны бойынша әртүрлі табиғи факторларға байланысты. Егер жаһандық және аймақтық деңгейде ландшафттық геожүйелердің қалыптасуы мен оқшаулануы ландшафт қабығынан тыс қуатты планетарлық астрономиялық факторларға байланысты болса, онда ландшафттардың жергілікті деңгейдегі геожүйелерге дифференциациялану себептері ең алдымен ішкі факторлармен байланысты: генезисіне, жұмыс істеуіне. және даму. ендік бойынша аудандастыруға. Жердің планетарлық қасиеттерімен (сфералық және айналу) байланысты жер бетіне күн радиациясының ағынының айырмашылығы географиялық қабықтың ендік бойынша жылулық, климаттық, ландшафттық немесе физиологиялық белдеулер мен аймақтарға дифференциялануын анықтайтын негізгілер болып табылады. Күн радиациясының ағыны экватордан полюстерге қарай азаяды. Ландшафт қабықшасының ландшафттық аймақтарға ғаламдық дифференциациясының тағы бір маңызды факторы - жауын-шашын мен буланудың арақатынасымен сипатталатын аумақтың ылғалдылығы. Бұл фактор жылулық жағдайлардың кеңдігімен де, атмосфераның циркуляциялық ерекшеліктерімен де анықталады. Сәйкесінше, ландшафт қабықшасының дифференциациясының негізгі заңдылығы болып физиологиялық ендік (көлденең) аймақтық немесе ландшафттардың таралуындағы зоналық, т.б. ландшафттың табиғи өзгеруі экватордан полюстерге дейінгі аймақтар.
Кейде ландшафттық аймақтар жүйесіндегі бұзушылықтар әртүрлілікпен байланысты зоналық көріністері және оның әртүрлі географиялық жағдайларда, табиғи компоненттерде және зоналықтардың өзара әрекеттесуінде өзгеруі литогендік негіздің азональдық факторлары бар факторлар ( жер бетінің ірі морфоқұрылымдары және эндогендік жер бетіндегі шөгінділер жоқ генезисі.
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