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      Мемлекеттік қызметті басқару тетіктері көптеген технологиялардың көмегімен іске асырылады, олардың арасында мемлекеттік қызметшілерді іріктеу, жоғарылату және ротациялау, олардың жұмысының тиімділігін бағалау, мемлекеттік органдардағы кадрлық жағдайды талдау, мемлекеттік қызметшілердің қызметін ынталандыру және т.б. 
      Технологиялар бірінші кезекте мынадай элементтердің қатаң үйлестірілген жүйесі болып табылады:
- мақсаттар - рәсімдер (қағидалар);
 - техникалық құралдар;
 - операциялар (іс - қимылдар);
 - себептер (ынталандырулар).
Ондағы ең бастысы-элементтердің дәйектілігі мен дәйектілігі, ол білім беру, білім беру, ақпараттық, өндірістік, сервистік, коммуникациялық, басқарушылық болсын, кез-келген технология үшін қажет. Барлық жерде тұжырымдалған мақсаттарды жүзеге асыру белгілі бір негізделген және нәтижелі әрекеттердің логикасын білдіретін нақты, айқын және тұрақты орындалатын процедураларды белгілеу арқылы жүзеге асырылуы керек.
- мемлекеттік билік органдарындағы мемлекеттік қызметтің жай-күйі мен тиімділігін талдау;
- мемлекеттік қызмет мәселелері бойынша нормативтік актілердің жобаларын әзірлеуді үйлестіру;
- тиісті мемлекеттік органдармен бірлесіп конкурстық комиссияларды қалыптастыру, аттестациялар мен мемлекеттік біліктілік емтихандарын өткізу жөніндегі жұмыстарды ұйымдастыру;
- азаматтарды мемлекеттік қызметтің бос мемлекеттік лауазымдарына орналасуға конкурс өткізу туралы хабардар ету;
- мемлекеттік қызмет және мемлекеттік қызметтің кадр қызметтері мәселелері бойынша органдардың әдістемелік жұмысын үйлестіру;;
- ҚР мемлекеттік лауазымдар тізілімін қалыптастыру және оған өзгерістер енгізу бойынша ұсыныстар әзірлеу;
- мемлекеттік қызметшілердің федералды тізілімін енгізу;
- мемлекеттік қызметшілерді кәсіби даярлауға, қайта даярлауға (қайта мамандандыруға) және олардың біліктілігін арттыруға әдістемелік басшылықты жүзеге асыру, сондай-ақ жоғары тұрған мемлекеттік лауазымдарға ұсынуға резерв қалыптастыру.
Мемлекеттік басқару жүйесі реформасының кезекті бесінші кезеңінің уақыты келді, ол мынадай проблемалы аймақтарды:
     - азаматтар мен мемлекет арасында тиісті өзара іс-қимылдың болмауын; стратегиялық жоспарлау мен реформаларды жүргізу тәсілдері тиімділігінің жеткіліксіз болуын;
    -  мемлекеттік аппараттың халық пен бизнестің қажеттіліктеріне бағдарланбаған функцияларын;
    -  мемлекеттік көрсетілетін қызметтердің әкімшілік сипатын;
     - бәсекеге қабілетсіз мемлекеттік қызметті;
     - тиімсіз квазимемлекеттік секторды;
     - дамымаған жергілікті өзін-өзі басқаруды;
    --  бизнестің дамуына кедергі келтіретін шамадан тыс реттеуді;
      сот және құқық қорғау жүйелеріне азаматтардың сенім деңгейінің төмендігін шешуге баса назар аудара отырып, неғұрлым терең өзгерістер кезеңі болуға тиіс.

       Азаматтар мен мемлекет арасында тиісті өзара іс-қимылдың болмауы
      Ағымдағы әлеуметтік процестер мен жаңа, оның ішінде пандемияның салдарынан болған экономикалық сын-қатерлер жағдайында азаматтық қоғамның белсенді қатысуына негізделген шешімдер қабылдау моделін қалыптастыру қажеттігі мемлекеттік басқару жүйесі үшін маңызды міндет болып табылады.      Сындарлы қоғамдық диалог құру бойынша бірқатар шаралар: халық алдында есеп беру кездесулерін откізу, азаматтарды жеке қабылдау, қоғамдық кеңестерді құру, ресми интернет-ресурстарда және әлеуметтік желілердеғі аккаунттарда ақпаратты тұрақты түрде орналастырып отыру шаралары және басқа да шаралар қабылданды.     Алайда оларда жүйеліліктің болмауы мемлекеттік басқарудың сапасын арттыру мақсатында қоғамдық тарту және қоғамдық бақылау құралдарын толық көлемде пайдалануға мүмкіндік бермей, халықтың мемлекеттік органдармен өзара іс-қимыл процесін реттеудің фрагментті сипатына алып келді.      Мемлекеттік органдар ресми ақпаратты ашық қолжетімділікке өз бастамасымен орналастыруға мүдделі емес. Ресми құжаттарға қолжетімділік пассивті немесе сұрау салу бойынша формалды түрде беріледі, бұл халықтың мемлекеттік аппараттың қызметіне қатысты хабардар болу деңгейіне әсер етеді.      Азаматтардан түсіп жатқан сұрақтарға, ақпарат сұратуларға, ұсыныстарға, шағымдарға талдаудың және халықпен кері байланыс арналарының жұмысына тиісті бақылаудың жасалмауы көбінесе қоғамның қажеттіліктері мен мүдделеріне формалды қарауға әкеп соқтырады.     Жалпы алғанда, мемлекеттік органдардың ашықтық дәрежесіне жыл сайын жүргізілетін бағалау нәтижелері мемлекет пен қоғамның өзара іс-қимылы мәселелерінде сапалық өзгерістер қажет екенін куәландырады.
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