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Сұрақтар:
1.1 Әлеуметтік-экономикалық дамудағы дағдарыс
1.2 Дамудағы дағдарыстың ерекшеліктері

    
Мақсаты -   студенттерге    әлеуметтік-экономикалық дамудағы дағдарысты жан-жақты кешенді                           түсіндіру


       Бүгінгі "Жаңа Қазақстан"  құру кезінде  еліміздегі 1640 мыңдай ШОК дамуында дағдарыс мәселесі өзекті және ұлттық экономиканың деңгейін арттыруда маңызды болып отыр. Дағдарыстың себептері әртүрлі болуы мүмкін. Олар объективті, модернизация мен қайта құрылымдаудың циклдік қажеттіліктерімен байланысты және субъективті, қателіктер мен басқарудағы еріктілікті көрсететін, сонымен қатар табиғи, климаттық құбылыстарды, жер сілкіністерін және т.б.
Дағдарыстың себептері сыртқы және ішкі болуы мүмкін. Біріншісі макроэкономикалық дамудың тенденциялары мен стратегияларымен немесе тіпті әлемдік экономиканың дамуымен, бәсекелестікпен, елдегі саяси жағдаймен, екіншісі тәуекелді маркетингтік стратегиямен, ішкі қайшылықтармен, өндірісті ұйымдастырудағы кемшіліктермен, менеджменттің жетілмегендігімен байланысты. , инновациялық және инвестициялық саясат.  Дағдарыс себептері:
· елдің қаржылық-экономикалық жағдайы;
- қарқынды бәсекелестік;
- кәсіби емес басқару (дұрыс емес шешімдер);
-  тәуекелді даму (стратегия);
- дағдарысты басқару (жанжалдарды, дағдарыстарды тудыру);
- қиын қоғамдық-саяси жағдай;
- табиғи апаттар.
Дағдарысты түсінуде оның себептері ғана емес, сонымен бірге әртүрлі салдарлар да үлкен маңызға ие: ұйымды жаңартуға немесе оны жоюға, жақсартуға немесе жаңа дағдарысты тудыруға болады. Дағдарыстан шығу жолы әрқашан оң нәтижелермен байланысты бола бермейді. Біз жаңа дағдарыс жағдайына өтуді жоққа шығара алмаймыз, мүмкін одан да тереңірек және ұзаққа созылған. Дағдарыс тізбекті реакция ретінде пайда болуы мүмкін.
Дағдарыстың салдары күрт өзгерістерге немесе жұмсақ, тұрақты және дәйекті шығуға әкелуі мүмкін. Ал ұйымның дамуындағы дағдарыстан кейінгі өзгерістер ұзақ мерзімді және қысқа мерзімді, сапалық және сандық, қайтымды және қайтымсыз болып табылады.
Дағдарыстың әртүрлі салдары оның табиғатымен ғана емес, дағдарысқа қарсы басқарумен де анықталады, ол дағдарысты не жұмсартады, не одан сайын күшейтеді. Осыған байланысты басқару мүмкіндіктері мақсатқа, кәсібилікке, басқару өнеріне, мотивация сипатына, себеп-салдарды түсінуге, жауапкершілікке байланысты.
. Дағдарыстарды жеңу – басқаруға болатын процесс. Менеджменттің табысты болуы дағдарысты дер кезінде тануға, оның басталу белгілеріне байланысты. Дағдарыс белгілері, ең алдымен, оның типологиялық тиістілігі бойынша сараланады: масштабы, проблемалары, ауырлығы, даму аймағы, себептері, ықтимал салдары, көріну фазасы.
        Дағдарысты тану кезінде проблемалардың өзара байланысын бағалаудың маңызы зор. Мұндай қарым-қатынастың болмыс-сипаты дағдарыстың қауіптілігі мен оның табиғаты туралы көп нәрсені айта алады. Әлеуметтік-экономикалық жүйені басқаруда дағдарысқа қарсы даму мониторингі деп аталатын бөлім жұмыс істеуі керек.
        Бұл дағдарысқа қарсы басқару критерийлері бойынша даму процестерін бақылау және олардың үрдістерін қадағалау. Өйткені, ауа-райы, жер сілкінісі, күн белсенділігі туралы болжам бар. Бұл арнайы қызметтермен айналысады. Басқару жүйесінде неге ұқсас қызметтер болуы мүмкін емес. Болжау дағдарыс дамуының белгілері мен көрсеткіштерінің нақты жиынтығын қажет етеді.
Дағдарыстың негізгі белгілерін көрсететін көрсеткіштер жүйесі ғана емес, сонымен қатар оларды құру және практикалық қолдану әдістемесі де үлкен маңызға ие. Басқарудың қазіргі механизмінде бұл оның ең әлсіз буыны болып табылады.
        Бұл процестің барлық аспектілері бойынша дағдарысты тану әдістемесінің қорытынды есебі туралы айтып отырмыз: мақсат, көрсеткіштер, жағдайларды талдауда оларды пайдалану, дағдарыстарды болжаудың практикалық мәні.
Дағдарысты тану әдістемесі осы жұмысты ұйымдастырумен тығыз байланысты, ол мамандардың болуын, олардың қызметінің функцияларын, ұсынымдар немесе шешімдердің мәртебесін және басқару жүйесіндегі өзара әрекетті білдіреді.
        Мұндай мамандар туралы айтатын болсақ, біз дағдарысқа қарсы менеджерлер немесе арбитраж менеджерлері деп аталатындардың дайындығы мен қолжетімділігін ғана емес, сонымен қатар осы қызметке маманданған аналитиктерді де болжаймыз.
Басқарудың үлкен күрделілігіне және өндірістік қызмет ауқымының ұлғаюына байланысты дағдарыстық жағдайларды мойындау және дағдарыстарды болжау бүгінгі күні кәсіби негізде қойылуы керек.
Дағдарыстарды еңсеру дағдарыстық жағдайларды талдау әдістеріне және дағдарысқа қарсы басқару саласындағы мамандардың болуына байланысты. Менеджменттің кәсібилігі қалыпты, табысты басқару дағдыларымен ғана шектелмейді. Ол сондай-ақ тәуекелдің жоғарылауы, төтенше жағдайлар, дағдарыс жағдайында көрінуі керек.
             Дағдарыс – нарықтық экономикадағы заңды құбылыс. Оның жалпы себептерін макроэкономика курсы ашады. Ең бастысы, дағдарыс ұйымның даму кезеңдерінің бірі болып табылады, оны экономистер кейде тірі ағзаның кезеңдерімен салыстырады
         Ұйымның, оның ішінде корпорациялардың ұйымдық дағдарыстардың пайда болу мүмкіндігімен байланысты даму кезеңдерінің бірнеше жіктелуі бар. Ең қызықты және жүйелік дағдарыстардың себептерін толық көрсететін Исаак Адизес ұсынған.
              Бұл классификация бойынша ұйымның дамуы адамның дамуы мен өсуімен салыстырылады. Ұйымның кезеңнен кезеңге ауысуы дағдарыспен - персоналды басқарудағы дағдарыспен, қаржылық менеджменттегі дағдарыспен және т.б.
           Ұйымның даму кезеңдерін жіктеудің тағы бірнеше нұсқасы бар (Леон Данко немесе Л. Грейнер), бірақ кез келген классификация ұйымның дамуын сипаттаудан тұрады.
Осылайша, нақты дағдарыстар ұйым өмірінің кез келген аспектісіне немесе факторына қатысты болуы мүмкін. Бұл және:
·  ұйымның өмір сүруінің міндеттері;
· жұмыс технологиясы;
·  басқару процестері мен құрылымдары;
·  ұйымдастырушылық мәдениет;
·  компания қызметкерлері.
            Басқа да көптеген факторлар ұйымда ашық дағдарысты тудыруы мүмкін, өйткені ұйымның даму көзқарасы бойынша ұйым сыртқы ортадағы өзгерістерге өте тез және айқын әсер ететін ашық жүйе болып табылады.
Бұл факторлар болуы мүмкін:
· сыртқы ортаның әсері (кірісте де, шығыста да);
·  «өндіріс» технологиясын өзгертуге ұмтылу, яғни. корпорацияның технологиясы;
·  басшылардың мақсаттарын өзгерту, яғни. корпорацияның меншік иелері мен иелері;
·  кез келген ұйымның негізгі факторы ретінде персоналдың мақсаттарын өзгерту.
Жалпы дағдарыстар мен циклдердің келесі түрлері ажыратылады
	Өздеріңіз білетіндей, экономикалық дағдарыстың ең көп тараған түпкі себебі тауарларды өндіру мен тұтыну арасындағы алшақтық болып табылады, т.б. жиынтық сұраныс және жиынтық ұсыныс. Дағдарыс себептерінің де көптеген классификациялары бар.
	Дағдарыстардың себептері ғана емес, олардың салдары да әртүрлі болуы мүмкін.
Бұл салдарлар:
· ұйымды жаңарту немесе оны жою;
· ұйымның жетілдірілуі немесе жаңа дағдарыстың пайда болуы;
· дағдарыстың шиеленісуі немесе жеңілуі;
·  жүйенің күрт өзгеруі немесе дағдарыстан жұмсақ шығу;
·  ұзақ мерзімді немесе қысқа мерзімді өзгерістер;
· қайтымсыз немесе қайтымды өзгерістер;
·  сапалық немесе сандық өзгерістер және т.б.
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