[bookmark: _Hlk122194987]5 Дәріс - Дағдарысты қарсы басқару жүйесіндегі тәуекел-менеджмент

Сұрақтар:
1.1 Дағдарысты қарсы басқару жүйесіндегі тәуекел-менеджмент
1.2 Кәсіпорындардағы Дағдарысты қарсы басқару жүйесіндегі тәуекел-менеджмент
    
Мақсаты -   студенттерге       дағдарысты қарсы басқару жүйесіндегі тәуекел-менеджмент                        түсіндіру

        
       Ішкі тәуекелдер кәсіпорынның қызметіне байланысты. Олардың деңгейіне мыналар әсер етеді: бәсекеге қабілеттіліктің төмендігі, қаржылық басқарудың тиімсіздігі, басқарудағы икемділіктің жоқтығы, коммерциялық тәуекелдің жоғары деңгейі және т.б.
        Ұзақ мерзімді тәуекелдер деп аталатындар бар, олар серіктестердің немесе бәсекелестердің бірлескен қызметіне байланысты болашақта туындайтын оқиғалардың ықтималдығын бағалау мүмкін болған кезде, сондай-ақ аз сынақтан өткен жаңа технологияларды енгізу кезінде пайда болады. 
         Мұндай тәуекелдер жеке-жеке ағып қана қоймайды, тек дағдарыстық жағдайды күшейтеді; Іс жүзінде әрбір дағдарыс құбылысы кеңеюге бейім және басқа да ілеспе дағдарыс құбылыстарын тудырады.
Басқару шешімдерін жүзеге асыру және әзірлеуге уақыттың болмауы дағдарысқа қарсы менеджментке өте тән, өйткені кез келген шешімдерді қабылдау мерзімін бағалау дағдарыстың фазасына байланысты, осыған байланысты тез арада әрекет ету қажет. туындаған мәселені шешу.
       Жағдайдың болжауға болмайтындығы, ұйым қызметінің жағдайларының жоғары қарқыны өзгеру дағдарыстық процесті дамытуда шешімдерді шығармашылық іздеуді талап етеді, өйткені өткен жылдардың тәжірибесі мағынасы жоқ.
       Осыған байланысты, ескірген нұсқалардан стандартты емес, бірақ сонымен бірге оңтайлы, қазіргі жағдайда тәуекелді шешімдерді икемді және динамикалық іздеуге көшу қажет.
           Тәуекелдерді басқару тәуекелділігі жоғары аймақты уақытында тануға және анықтауға, залалды азайтуға немесе өтеуге, тәуекел дәрежесін бағалауға көмектеседі және шығындарды азайтуға әкеледі және кәсіпорынның банкроттығын болдырмайды.
        Қазіргі уақытта сұраныс пен ұсыныстың тұрақсыздығы, валюта бағамының күшті құлдырауы мен көтерілуі, инфляция және т.б. Олар  Қазақстан экономикасының қазіргі жағдайын сипаттайды, онда бірде-бір кәсіпорын, тіпті өз жұмысын мұқият жоспарлайтын кәсіпорын да өз қызметін анық кепілдік берілген табыспен жүзеге асыра алмайды.
      Осыған байланысты, қалыпты жұмыс істеуі үшін кәсіпорынның жоғарғы басшылығы тәуекелдерді болжау, алдын алу және басқара білуі керек.
       Осылайша, дағдарысқа қарсы басқару жүйесіндегі тәуекелдерді басқару оңтайлы басқару шешімдерін қабылдауға және тәуекелдердің салдарын дұрыс бағалауға мүмкіндік береді.
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