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Сұрақтар:
1.1 Дағдарыс менеджменті тиімділігін жетілдірудің бағыттары
1.2 Дағдарыс менеджменті тиімділігін жетілдірудің бағыттарының ерекшеліктері

    
Мақсаты – студенттерге  Дағдарыс менеджменті тиімділігін жетілдірудің бағыттарын жан-жақты кешенді                               түсіндіру

       Мәселені басқарудың келесі негізгі сипаттамаларын бөліп көрсетуге болады:
- туындау сатысында тұрған проблемалардың алдын алу. Әдетте, проблемаларды басқару ұйымды жеткілікті ұзақ уақыт кезеңінде (18 айдан 3 жылға дейін) толығымен қарсы алатын мәселелермен айналысады. Сондықтан проблеманы басқару процесін дағдарыстан кейінгі жоспарлау немесе дағдарысты басқару деп атауға болмайды. Бұл дағдарысқа дейінгі басқару;
- есептерді таңдап анықтау. Ұйымға қолжетімді ресурстар шектеулі және ол бір уақытта шектелген мәселелер санын ғана шеше алады. Сондықтан проблемаларды басқару шеңберінде компания кейіннен олармен айналысатын басым мәселелер таңдалады. Олардың саны әдетте 5-10 құрайды. Практика ұйымның ең маңызды мәселелеріне шоғырланудың шынайы екендігіне сендіреді;
- ашу мүмкіндіктерін пайдалану және осалдықтарды қорғау. Пайда болған мәселелердің көпшілігі бизнестегі жаңа постулаттарды ашуға көмектесіп қана қоймайды, сонымен қатар ұйымның ең жасырын және осал жақтарын ашады. Мұнда көз олардың пайда болуын уақытында тануға үйреніп қана қоймайды, сонымен қатар пайда болған қорларды тиімді пайдалануды;
сыртқы факторлардың әсерінен түзетілген жоспарлау. Проблемаларды басқару жұмысының басым бағыттарын таңдау, ең алдымен, ішкі факторларға емес, сыртқы факторларға байланысты. Бұл стратегиялық жоспарлауда қабылданған тәсілден ерекшеленеді, оған сәйкес стратегиялық даму процесі көбінесе компанияның ішкі мақсаттары мен міндеттерімен анықталады. Мәселені басқару негізінен сыртқы факторларға сүйенеді;
пайдаға назар аудару. Мәселені басқару, әрине, дағдарыстардың алдын алуға қызмет етеді, бірақ оның нақты мақсаты да ұйымды жағымсыз сыртқы факторлардың әсерінен қорғау, сонымен қатар жаңадан пайда болған мүмкіндіктерді пайдалана отырып, кәсіпорынның жұмысын жүйелі түрде жақсарту, оның табыстылығы мен өтімділігін арттыру;
іс-шаралар жоспары. Проблемаларды басқару процесі туындайтын проблемаларды анықтауға, оларды жүйелеуге, маңыздылығы бойынша разрядтауға ғана емес, сонымен қатар осы мәселелерді шешу үшін тиісті саясатты, бағдарламаны және конструктивті жұмыс жоспарын қамтамасыз етуі керек, бұл мәселенің жұмыс істеуінің қажетті нәтижесі болып табылады. басқару;
- жұмыс жоғарыдан басталады. Компанияның топ-менеджментінің қолдауы мен сенімінсіз проблемалық менеджерлер тиімді әрекет етіп, жоғары нәтиже көрсете алмайды. Сырттан жан-жақты көмек тек топ-менеджердің, компанияның бас менеджерінің, оның топ-менеджерлерінің қолдауымен жүзеге асырылады; компаниядағы проблемаларды басқару әлеуетін пайдаланудың алғы шарты болып табылады.
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