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Алғы сөз

Пəннің қысқаша сипаттамасы: 
Табиғатты пайдалануды реттеудің әкімшілік және экономикалық тетіктері; табиғи ресурстарды экономикалық бағалау; табиғи ресурстарды пайдаланғаны үшін төлемақы жүйесі.
Мақсаты: 
Табиғи ресурстарды пайдаланғаны, қоршаған ортаны ластағаны  және қоршаған ортаны ластаудан болған экономикалық залал үшін төлемдерді есептеу және табиғи ресурстарды бағалау қабілетін қалыптастыру. 
Пəнді оқытудың нəтижелері:
Курсты оқу барысында студент төмендегідей білімдерді меңгереді:
- қоршаған ортаны басқарудың негізгі аспектілерінің өзара байланысын түсіну: техникалық, экономикалық және әлеуметтік-саяси;
- қоршаған ортаны басқарудағы негізгі экономикалық заңдардың көрінісін сипаттау;
- табиғи және техногенді кешендердің құрылуы мен жұмыс істеуінің экономикалық мәселелерін талдау;
- экономиканы көгалдандыру жөніндегі шаралардың тиімділігін бағалау;
- жергілікті, аймақтық және жаһандық деңгейде экологиялық менеджментті экономикалық қолдаудың міндеттері мен шараларын айқындау;
- басымдықтарды белгілеу және қоршаған ортаны қорғау саласындағы нақты міндеттерді белгілеу үшін экологиялық процестерді талдау және қоршаған ортаны қорғаудың өз әдістері мен технологиялары;
- қазақстандағы экологиялық қызметті реттейтін заңнаманың ережелерін іске асыру;
- қоршаған ортаны басқарудың экономикалық механизмдерін жетілдіруге, қоршаған ортаны қорғау саласындағы зерттеулерді дамытуға және экологиялық экономика саласындағы халықаралық ынтымақтастықты кеңейтуге кешенді тәсілді игеру.
