Глоссарии по дисциплине административная ответственность

Административная ответственность – вид юридической ответственности, заключающийся в применении специально установленных законодательством мер взыскания за совершение правонарушения имеющего признаки административного.


Административная ответственность иностранцев - За совершение административного правонарушения, иностранцы и лица без гражданства несут ответственность на общих основаниях с гражданами Республики Казахстан. Лица, пользующиеся дипломатическим иммунитетом  к мерам административного принуждения не привлекаются.


Административная юрисдикция – компетенция государственных органов и должностных лиц на рассмотрение дел об административных правонарушениях


Административное задержание – вид задержания, представляющий собой временное лишение  физического лица свободы. Делится на превентивное и специальное. Цель - пресечь противоправное действие и доставить нарушителя в официальные органы для выяснения обстоятельств дела.


Административный штраф – денежная форма административного взыскания. Исчисляется в месячных расчетных показателях. КоАП устанавливается максимальный и минимальный размер штрафа с физических, должностных и юридических лиц. Ст.48 КоАП.


Административный штраф – денежная форма административного взыскания. Исчисляется в месячных расчетных показателях. КоАП устанавливается максимальный и минимальный размер штрафа с физических, должностных и юридических лиц. Ст.48 КоАП.

Арест имущества – опись имущества и объявление запрета распоряжаться им.


Возмездное изъятие предмета – вид административного взыскания, применяемый на основании постановления суда. Заключается в изъятии имущества правонарушителя и его реализации через комиссионные магазины с передачей полученной прибыли его бывшему владельцу. Ст. 49 КоАП.


Выдворение иностранцев и лиц без гражданства – превентивная мера. Применяется судом в отношении иностранцев грубо нарушающих правила проживания и визовый режим, а также являющихся опасными для нравственного и физического здоровья граждан. ст.56 КоАП.

Длящееся административное правонарушение -  правонарушение, под которым обычно понимается действие или бездействие, сопряженное с последующим длительным невыполнением обязанностей возложенных на него законом, под угрозой применения мер административной ответственности.


Должностное лицо- лицо, постоянно или временно или по специальному полномочию осуществляющее функции представителя власти либо выполняющее организационно-распорядительные или административно-хозяйственные функции.

Кодекс об административных правонарушениях – единый кодифицированный акт, закрепляющий нормы регулирующие основания и порядок привлечения к административной ответственности. Принят 30 января 2001 года.

Конфискация имущества – изъятие и передача имущества правонарушителя в государственную  постоянную собственность. Проводится только по решению суда (ст.50 КоАП).


Лишение специального права – Лишение на основании постановления суда определенных прав, выданных государственными органами в случаях грубого нарушения физическими и юридическими лицами правил их использования (ст.51 КоАП).


Меры воспитательного воздействия – меры карательного и превентивного характера применяемые в отношении несовершеннолетних совершивших административные правонарушения. К ним относятся: передача под надзор родителей; возложение обязанности загладить причиненный вред; ограничения дохода; установление особых требовании к поведению несовершеннолетних.

Обстоятельства исключающие административную ответственность – это круг обстоятельств закрепленный КоАП при наличии которых привлечение к административной ответственности не допускается. К ним относятся: необходимая оборона; задержание лица совершившего посягательство; крайняя необходимость; обоснованный риск; физическое и психическое принуждение; исполнение приказа или распоряжения.


Ограничение досуга несовершеннолетнего – мера воспитательного воздействия, применяется Комиссией по защите прав несовершеннолетних. Заключается в установление запрета посещать определенные места (бары, рестораны, ночные клубы, дискотеки и др.), использовать отдельные виды досуга, в том числе связанные с управлением транспорта, ограничение пребывания вне дома после определенного времени суток, выезда в другие местности без разрешения и др.

Повторное правонарушение – однородное правонарушение совершаемое вторично в течении одного года.


Превентивное задержание – вид административного задержания, направленный на предотвращение совершения правонарушения. К нему относится задержание для выяснения личности, помещение в медвытрезвитель, задержание беспризорных малолетних и др.

Принудительное взыскание штрафа – мера, применяемая в случае отказа от добровольной уплаты штрафа правонарушителем. КоАП предусматривает процедуры принудительного взыскания штрафа с физических и юридических лиц. Постановление выносится судом на основании заявления органа наложившего штраф (ст.ст. 708 –711 КоАП).


Продолжаемое административное правонарушение – административное правонарушение, которое складывается из ряда тождественных деянии (действии или бездействии), направленных к одной цели и объединенных единым умыслом.      


Производство по делам об административных правонарушениях –  комплекс систематизированных процессуальных действии по возбуждению, рассмотрению и разрешению индивидуальных дел об административных правонарушениях.


Протокол об административном задержании – официальный документ фиксирующий причины и условия административного задержания. В нем фиксируются дата, время, место его составления, данные о лице его составившем и задержанном, а также основания задержания. Ст. 635 КоАП.


Протокол об административном правонарушении – официальный, процессуальный документ, фиксирующий основные обстоятельства по  конкретному делу об административном правонарушении, на основании которого происходит дальнейшее разбирательство по делу.


Реабилитация – восстановление в правах.


Смягчающие обстоятельства – круг обстоятельств наличие которых дает основание для смягчения взыскания в рамках санкции нормы, предусматривающей административную ответственность. Предусмотрено ст. 61 КоАП Республики Казахстан.


Снос самовольно возведенных строении – мера восстановительного характера, направленная на слом незаконно возведенного и возведенного с грубым нарушением строения.


Снятие административной ответственности – по истечении одного года с момента наложения взыскания, лицо совершившее административное правонарушение считается не привлекавшимся к административной ответственности, при этом снимаются все ограничения связанные с ней.


Специальные средства – технические средства применяемые сотрудниками правоохранительных органов в строго оговоренных законодательством случаях. К ним относятся наручники, резиновые палки, слезоточивые газы, водометы и др.


Сроки давности в административном производстве – сроки специально установленные законодательством, по истечении которого лицо освобождается от привлечения к административной ответственности. Ст. 69 КоАП.

Субъект административной ответственности -  физическое или юридическое лицо совершившее административное правонарушение. Юридические лица привлекаются к ответственности в качестве таковых после государственной регистрации. Физические лица должны обладать признаками: вменяемостью и достижением 16 лет

