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Инструкция по технологии и методике проведения экзамена
Форма итогового экзамена по дисциплине - письменный экзамен офлайн Система UNIVER
1. ВАЖНО – экзамен по предмет будет проведен согласно расписанию.
2. Состав группы – 22 человек специальность «Биотехнология», русское отделение, 2 курс
3. Важно. Продолжительность письменной части экзамена - 4 астрономических часа. предлагается ответить на 3 вопроса в экзаменационном билете по темам, изученным на занятиях.
Итоговая оценка за письменный экзамен по трем вопросам не может превышать набранную 100 баллов.
На письменном экзамене не разрешается пользоваться учебными пособиями в бумажном виде.
ВНИМАНИЕ!! Категорически запрещается использовать или держать включенными любые устройства, которые могут служить средствами связи – ноутбуки, планшеты, телефоны и.т.п. Все устройства связи должны быть отключены до начала. Нарушители удаляются из аудитории и считаются не сдавшими экзамен с первой попытки.
ВНИМАНИЕ!!! Разрешается пользоваться калькуляторами. Запрещается пользоваться калькуляторами в мобильных телефонах, ноутбуках и т.п.
ВНИМАНИЕ!!! В случае возникновения проблем во время прохождения итогового экзамена не паниковать. 
Результаты итогового экзамена вносятся в отдельную экзаменационную ведомость в ИС Univer. 
Оценки итогового контроля вносятся в ИС Univer преподавателем-экзаменатором по данной дисциплине после окончания экзамена
Время на выставление баллов – 48 часов после завершения экзамена. 
Если студент нарушал правила прохождения письменного экзамена, его результат будет аннулирован.

















Программа  экзамена по дисциплине «  Основы биотехнологии »  

Цель итогового экзамена по дисциплине «Основы биотехнологии» дать студентам, специализирующимся в области «Биотехнологии» знания по основам технологического оформления биопроизводств, начиная с получения и подготовки сырья, получения посевной культуры, культивирования объектов до выделения, очистки и стабилизации целевых продуктов. Задачей изучения дисциплины является: дать научные знания об организации микробиологических  производств; научить студентов использовать полученные знания применять их на практике:свойства сырья и питательных веществ, содержащихся в них и обеспечивающих рост биообъекта;-  специфику биотехнологических процессов, научные принципы их осуществления, о влиянии факторов, влияющих на рост продуцентов и биосинтез метаболитов; основы создания  и обеспечения асептических условий выращивания биообъектов; основные способы и приемы выделения и очистки целевых продуктов; критерии выбора и оценки методов, необходимых для получения конкретного целевого продукта. 
Предмет и задачи биотехнологии микроорганизмов. Основные этапы развития биотехнологии. Основы асептики в микробной биотехнологии. Стерилизация и герметизация оборудования, режимы стерилизации. Особенности биотехнологических процессов. Управление биотехнологическими процессами. Сырье, применяемое в производствах. Стадии микробиологических производств. Типы целевых продуктов, основные методы выделения целевых продуктов микробиологического синтеза.
Предмет и задачи биотехнологии растений. Основные направления биотехнологии растений. Культивируемые клетки растений как объект биотехнологии. Принципы и методы культивирования клеток растений. Биология культивируемых клеток растений. Морфогенез и регенерация в культуре клеток растений. Клеточные технологии для получения экономически важных веществ растительного происхождения. Клеточная инженерия. Клеточная селекция. Гаплоидная технология. Криоконсервация. Перспективы развития биотехнологии растений
Предмет и методы биотехнологии животных. Основные направления, задачи общебиологические основы биотехнологии животных. Основные этапы биотехнологии воспроизводства. Суперовуляция и синхронизация половой охоты. Технология искусственного осеменения животных. Первичный и вторичный химеризм. Методы получения химер. Технология трансплантации эмбрионов. Методы клонирования животных. Репродуктивное и терапевтическое клонирование. Метод клонирования с помощью пересадки ядер. Принципы генной инженерии в биотехнологии животных. Методы получения трансгенных животных. Криоконсервация гамет и эмбрионов. Основные направления замораживания ооцитов и эмбрионов млекопитающих. Основные подходы и принципы генной терапии.
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