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Алғы сӨз
Ұсынылып отырған пән қазіргі кездегі ғылымның әдіснамасына, отандық және әлемдік психологиялық ғылымдардың жетістіктеріне сүйенеді. «Қазіргі психологияның тарихы, күйі және тенденциялары» пәні психология бөлімінің магистранттарын кәсіби дайрлаудың құрамдас бөлігі болып табылады. Ол психологияның 21-ғасырға дейінгі дамуы, ғылыми ашылымдар, және психологиялық ойлардың ғылыми мектептерін талдауға арналған. Қазіргі кездегі психология алдында 20-21 ғасырларда пайда болған адам жөнінде түрлі қарама-қайшы аңыздар мен түсініктерді тудырған ғылымдағы дағдарысты, сондай-ақ қоғамдағы әлеуметтік дағдарысты жан-жақты талдап, зерттеу сияқты күрделі міндеттер тұр. Олардың тиімді өзара әрекет етуін қамтамасыз ету үшін адамдардың өмірлік іс-әрекетін ұйымдастырудың психологиялық механизмдерін терең талдау және саналау қажет.
Пәнді оқытудың мақсаты: магистранттардың психология жөнінде адамзаттың рухани дамуының компоненті ретінде тұтас түсінігін қалыптастыру, олардың «Қазіргі психологияның тарихы, күйі және тенденциялары» пәнін меңгеру барысында творчестволық ойлауын дамыту.
Пәнді оқытудың міндеттері:
- психологиялық түсініктер мен тұжырымдамалардың даму логикасын ашу;

- ғылыми психологиялық көзқарастар мен сондай-ақ аңыздар мен діндерде психика табиғатының талқылануын қарастыру;

- магистранттарда психологияның ғылыми аппаратының әдіснамалық, тарихи негіздерін талдау қабілеттілігін  дамыту.
Негізгі білікгер (білімдер, іскерлікгер, дағдылар):
-   қазіргі заманғы психологияның әдіснамалық мәселелерін анықгаудағы негізгі тұрғыларды білу;

- қазіргі заманғы және классикалық психологиялық тұжырымдамалардың негізгі сипаттамаларын ажырата алу;
-   психология ғылымының даму  тарихы жөніндегі сауалдарда бағдарлай алу.
Негiзгi бiлiмдер, маңызды дағдылар мен ептiлiктер:
· психология тарихындағы негiзгi ұғымдардың тұжырымдарын бiлу;

· психология тарихының бағытындағы негiзгi теориялық әдiснамалық бағыттарды бiлу;

· практикалық психологияда теориялық бiлiмдердi қолдана алу;

· бүгiнгi психология тарихы мен дамуының кезеңдерiн талдай бiлу керек.

ПӘННIҢ МАЗМҰНЫ

Кіріспе
Қазіргі психологияның тарихы, күйі және тенденциялары пәнiнiң жалпы сипаттамасы, ролi, және оның басқа ғылымдардың арасында алатын орны. Пәнге және оның мақсатына жалпы сипаттама. Психология тарихы психологиялық түсiнiктердi ұйымдастыру қисыны ретiнде. Қазiргi уақыттағы қоғамдық дағдарыстың көрiнiсiндегi психология тарихы.
Негізгі бӨлім

«Қазіргі психологияның тарихы, күйі және тенденциялары» пәні психология бөлімінің магистранттарын кәсіби дайрлаудың құрамдас бөлігі болып табылады. Ол психологияның 21-ғасырға дейінгі дамуы, ғылыми ашылымдар, және психологиялық ойлардың ғылыми мектептерін талдауға арналған.Психология тарихы психологиялық ойларды ұйымдастырудың логикасы ретiнде. Бүгiнгi психологиядағы түсiнiктердi құрудың әртүрлi қисыны. Психология тарихының дамуындағы қарама-қайшы бейнелеу ретiндегi бүгiнгi психологиялық мектептердiң әртүрлiлiгi. Адамзат мәдениетi жалпы үрдiсiндегi психологияның қызметтiк қисыны. Психология және ғылым. Психология және дiн. Психология және мифология. 
Психологиялық ойлардың пайда болу себептерiн психологиялық талдау.
Психологиялық ойлардың қалыптасу себептерi. Психикалық бейнелердiң пайда болу психологиясы. Адам iс-әрекетiн ұйымдастыру жүйесiндегi психика бейнесi. Мифологиялық ойлардың гео-биосфералық және әлеуметтiк тарихи табиғаты. Этно-тектiк аңыздардың түрақтылығының бұзылуы жағдайындағы өзiндiк рефлексия элементi ретiндегi психика бейнесi. Жан туралы түсiнiктiң қалыптасу себептерi. Жан көрiнбейтiн форматүзушi инстанция ретiнде. Психологиялық түсiнiктердiң қалыптасуы биосфералық дағдарыс пен халықтар миграциясы жағдайындағы өмiрдi ұйымдастырудың этно-тектiк схемасының тартысудың салдары ретiнде. 
20 ғасырда психологиядағы Л.С.Выготскийдiң идеяларының дамуы.
Құралындағы рухтың заттану мәселесi. Эксперименттiк зерттеудегi философиялық мәселе мен феноменi. Л.С.Выготскийдiң психологиядағы  шығармашылық кезеңдерi. “Харьковтық топ” психологтарының (А.Н.Леонтьев, П.Я.Гальперин, П.И.Зинченко, А.В.Запорожец және т.б.) еңбектерiндегi Л.С.Выготский идеяларының дамуы. 60 – 70 жылдардағы ресей психологтар еңбектерiндегi Л.С.Выготскийдiң тұжырымдамасының дамуы. 21 ғасырдағы мәселелердегi Л.С.Выготскийдiң ойы. 
Психология тарихындағы эмоциялар мен iс-әрекет мотивация мәселелерi.
Психологиялық тұжырымдамалардың құрылуына бағытталған iс-әрекет формаларының мотивациясы. Iс-әрекет тұрақтылығының бұзылуы психика рефлексиясының негiздемесi ретiнде. Аңыздардың тұрақтылық жағдайындағы мотивтер мәселесiнiң болмауы. Этностық дестабилизация жағдайындағы мотивация логикасының өзгеруi. Аристотельдiң ситуацияға эмоциялардың сәйкестiгi туралы. Ежелгi психологиялық тұжырымдарының когнитивтiк бағдар. 

Христиан дiнiндегi мотивтер мәселелерi. Христиандықтың психотерапиялық технологиялары. 19–20 ғасырлардағы эволюциялық идеялардың көрiнiсiндегi эмоциялар мен мотивтердiң мәселелерi. Дiн мен мағынаның дағдарысындағы мотивтер мәселелерi. Дiнге ұмтылу мотивi және құдайға ұқсау мотивi. Н.Бердяевтiң рухани адам туралы. 
СЕМИНАР (ПРАКТИКАЛЫҚ) САБАҚТАР ТАҚЫРЫПтарының үлгілі тізімі:
1. Психология 21 ғасырдағы ежелгiлiктегi (античность) жан туралы ғылым.
2.  20  ғасырдағы Еуропа мен АҚШ-тың психологиялық мектептерiнiң дамуы. 
3. 21 ғасырдағы психологияның даму мәселелерi мен келешегi.

4. Психологияның қолданбалы бағыттарының даму ерекшеліктері.
5.  Қабылдауды психологияның тарихы, күйі және тенденцияларының дамуы негізінде зерттеу.

6. Психологияның әртүрлі кезеңдегі дамуында есті  зерттеу
7. Психология тарихындағы ойлау мәселесi.

8. Психотерапиялық бағыттардың даму ерекшелiктерi.

9. Ғылыми білімнің жүйелік сипаттамасы және іс-әрекетті мәселелері.

10. Адамның машинамен өзара әрекеттесуінің психологиялық талдауындағы іс-әрекеттік тұрғы.

11. Ежелгi грек философиясындағы ойлау мәселесi.

12. Ойлау мiндеттердi шешу ретiнде. Вюрцбург мектебi. Ойлау мiнез-құлық ретiнде. Бихевиоризм. Д.Уотсон.Б.Ф.Скиннер.
13.  Ойлау гештальттардың өзiндiк ұйымдастыруы ретiнде. М.Вертгеймер. К.Дункер. В.Келер.

14. .Когнитивтiк психологиядағы ойлау. Дж. Брунер.
15.  П.Я.Гальпериннiң мектебiндегi түсiнiктердiң қалыптасуы.

16. .Эмпирикалық және теориялық түсiнiктер қисыны. Э.В.Ильенков, В.В.Давыдов.  
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