9-ші Лабораторлық  жұмыс – Тақырыбы:«Гигроскопиялық және  максималдық гигроскопиялық ылғалды  А.В.Николаев әдісімен анықтау» (4 сағат)

 Сабақтың мақсаты: Топырақтың сулық қасиеттерін анықтайтын әдістерді игеру.

Тапсырмалар: Топырақ үлгісі мен оны салатын тығыз жабылатын қақпағы бар стакандарды дайындау. Топырақ үлгілерін аналитикалық таразымен өлшеу, электрокептіргіш шкафта 5-6 сағат кептіргеннен кейін кайтадан өлшеу. Алынған салмақтарын формулаға қойып есептеп шығары нәтижелерді рәсімдеу.  
Берік жабылатын қақпағы бар шыны стақанды құрғату шкафында 100-1050С кептіріп, эксикаторды суытып аналитикалық таразыда өлшейді. Топырақты тесігі 1 мм елеуіштен откізеді де, 5 г дайындалған стақанға салып аналитикалық таразы мен өлшейді.

Стақанның қақпағы ашыө күйде құрғату шкафында 3 сағат кептіреді, салмағы тұрақтанғанша.

Гигроскопиялық ылғалды мына формуламен  есептеп табады:

АГ = _а* 100_, 
    b
мұнда:  АГ - гигроскопиялық ылғал;
             а  -  буланған судың салмағы, г;

             b  - құрғақ топырақ массасы, г.

Максималдық гигроскопияны А.В.Николаев әдісімен анықтау.

Құрғатылған аналитикалық таразыда өлшенген шыны стақанға (диаметрі 5 см, биіктігі 3 см) 10 г елеуіштен (тесігі 1 мм) өткен топырақты салады. 

Ашық стакандарды түбіне қою күкіртқышқылды калий құйылған эксикаторға қояды. Эксикаторды битеп жауып қараңғы, температурасы біркелкі жерге қояды. 3-4 куннен кейін стақандарды эксикатордан шығарып, қақпақтарын жауып аналитикалық таразы мен салмақтарын өлшейді. Сосын әр 2-3 күн сайын, салмағы тұрақтанғаша өлшеп отырады.Топырақтың ауадан суды максималды сіңіріп алған кезінде стакандарды құрғатқыш шкафқа қойып қақпақтарын ашып 100-1050С тұрақты салмаққа дейін кептіреді. Топырақтың максималдық гигроскопиялық ылғалдығын жоғарыда көрсетілген формула арқылы есептеп шығарады.

Керекті құралдар:

1. Топырақ үлгісі;

2. Елеуіш (тесігі 1 мм);

3. Шыны стақандар қақпағымен;

4. Аналитикалық таразы;

5. Құрғатқыш шкаф.
6. Эксикатор;
7. К2SO4.
