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Негізгі тақырып: Дизайн эстетикасын жүйелі зерттеу; жалпы кәсіби және эстетикалық даму мақсатында көркемдік практикада әлемдік және ұлттық көркемдік тәжірибенің үздік жетістіктерін пайдалану.

Мақсаты: Дизайнерлердің зияткерлік және көркемдік-эстетикалық дайындығы, олардың әлемдік және ұлттық өнер саласындағы құзыреттерін дамыту.
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10. Лосев А.Ф. Эллинистически-римская эстетика I – II вв.н.э. – М., 2010 Онлайнда: Қосалқы теориялық оқу материалдар мен үй тапсырмаларын орындауға берілетін материалдарды univer.kaznu.kz. сайтындағы ПОӘК- нен алып, қолдануға болады.

Пәнді оқытуға арналған материалдар дизайн саласына білікті мамандарды даярлау барысында қажетті болатын мәліметтермен қамтылған. Бұл курсты оқытуда көлемді теориялық материалдармен қатар ауқымды видеоматериалдар, оқу құралдары мен оқулықтар, арнайы презентациялар қолданылады. Үйге берілген тапсырмалар теориялық материалдарды практика жүзінде іске асыруға мүмкіндік береді.

«Дизайн эстетикасы» пәні бойынша дәстүрлі емтихан проект түрінде өткізіледі. Емтихан тапсыру техникасымен Сіз ҚазҰУ сайтында жарияланған білім алушыларға арналған нұсқаулықтан таныса аласыз.әл-Фараби, «қашықтықтан білім беру» бөлімінде – «сессия бойынша нұсқаулық».

Сілтеме бойынша танысып, өтіңіз https://www.kaznu.kz/ru/21639/page/
Оқытушы тапсырманы құрастырады, емтихан өткізудің ережелері мен мерзімін

анықтайды. Білім алушы университеттің ресми ақпараттық-білім беру жүйесі

(Moodle ҚОЖ) арқылы тапсырманы алады, орындалған тапсырманы университеттің

ресми ақпараттық-білім беру жүйесі (Moodle ҚОЖ) арқылы тексеруге жібереді.

Емтихан жұмыстарын электрондық пошта немесе мессенджерлер арқылы жіберуге

тыйым салынады.
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Ескерту. Аттестациялаудан кейін біраз уақыт өткен соң, сіздің ұпайыңыз бейнежазбаны қарау және плагиатқа қарсы есепті тексеру кезінде емтихан ережелерін бұзу нәтижесінде жойылуы мүмкін.

Академиялық құндылық:

Академиялық адалдық және тұтастық: барлық тапсырмаларды өз бетінше орындау; плагиатқа, жалғандыққа, шпаргалкаларды, гаджеттерді пайдалануға, білімді бақылаудың барлық кезеңдерінде алдауға, оқытушыны алдауға және оған құрметсіздікпен қарауға жол бермеу (ҚазҰУ студентінің ар-намыс кодексі).

ЕМТИХАНҒА СӘТТІЛІК!

