Методические указания для обучающихся по  освоению дисциплины «Право международного налогообложения»

Приступая к изучению дисциплины «Право международного налогообложения» студент должен ясно представлять, что результат обучения зависит не только от работы на лекциях и практических занятиях, но и о того, насколько добросовестно сам слушатель подойдет к этому процессу.
Необходимо сразу точно понять критерии оценки всех видов учебной работы в течение учебного семестра, критерии получения экзаменационной оценки.
Все формы учебной работы имеют равное значение, поэтому посещение как лекционных, так и практических занятий, выполнение всех видов самостоятельной работы и активное участие в учебной деятельности позволят добиться высоких результатов.
Студенту рекомендуется конспектировать материал лекций, однако следует помнить, что лекция не является диктантом, во время которого все следует записывать дословно. Помимо лекционного материала нужно использовать рекомендованную основную и дополнительную литературу, при этом достаточно взять один – два базовых учебника из списка основной литературы, и по мере необходимости – дополнительную учебную литературу и периодические издания.
На практических занятиях студент может не только закрепить знание и понимание учебного материала, но и развить профессиональные навыки письменной и устной речи. Поэтому результат обучения в существенной степени определяется качеством самостоятельной подготовки, умением находить интересный материал. Все контрольные работы и письменные задания являются обязательными для выполнения.
Особое внимание следует уделять самостоятельной работе, в ходе которой можно как закрепить знания материала, так и расширить профессиональный кругозор. Кроме того, можно определить круг научных интересов, заблаговременно определить направление исследования в выпускной квалификационной работе бакалавра.
Результаты работы студентов подводятся в ходе их промежуточной и итоговой аттестации. Промежуточная аттестация обычно проводится два раза в семестр. Она отражает посещение студентами лекций и работу на семинарских занятиях. В случае если студент не прошел аттестацию, он не будет допущен к зачету или экзамену.
В освоении дисциплины инвалидами и лицами с ограниченными возможностями здоровья большое значение имеет индивидуальная работа. Под индивидуальной работой подразумевается две формы взаимодействия с преподавателем: индивидуальная учебная работа (консультации), т.е. дополнительное разъяснение учебного материала и углубленное изучение материала с теми обучающимися, которые в этом заинтересованы, и индивидуальная воспитательная работа. Индивидуальные консультации по предмету являются важным фактором, способствующим индивидуализации обучения и установлению воспитательного контакта между преподавателем и обучающимся инвалидом или обучающимся с ограниченными возможностями здоровья.
Для достижения наиболее эффективного результата при изучении дисциплины «Налоговое право» необходимо студентам учитывать следующее.
Помимо литературы, рекомендованной к использованию учебно-методическим комплексом, а также преподавателем на консультации по вопросам подготовки рефератов, научных докладов, студент может самостоятельно осуществить подбор материала по изучаемой теме. В этих целях следует изучить научные работы по заданной тематике, опубликованные в периодических изданиях, а также как монографии. Статьи, посвященные проблемам налогового права, могут размещаться как в юридических журналах общей направленности, так и в специализированных журналах. 
Проблематика пропедевтики налогового права, а также вопросы применения налогово-правовых норм содержатся в материалах, публикуемым по итогам научных конференций, которые периодически проводятся в РК. Информацию о материалах, опубликованных по итогам научных и научно-практических конференций можно получить на консультации у преподавателя.
Несмотря на то, что доктрина казахстанского права не признает акты судебных органов источниками права, тем не менее, в последнее время решения Конституционного Суда РК (как постановления, так и определения), учитывая их статус как правовых документов, последствия и значение для правоприменительной практики, многими учеными включаются в систему источников в особенности, налогового права. Поэтому для глубокого изучения налогового права, безусловно, требуется исследование документов этого судебного органа. 
 Основные направления государственной политики также могут быть обозначены в выступлениях Президента РК, Премьер-министра РК, иных официальных лиц, которые публикуются в официальных изданиях, иной периодике, а также размещаются в сети «Интернет» на официальных сайтах указанных органов.
По некоторым спорным вопросам налогового права полезно узнать позицию уполномоченных государственных органов, в частности, Министерства финансов РК, КГД. Мнение перечисленных органов содержится в официальных письмах и разъяснениях, которые также входят в базы данных Справочно-правовых систем, в информации, размещаемой на официальных сайтах указанных органов, в выступлениях их официальных представителей.
Для того чтобы выводы, сделанные по результатам самостоятельной научной работы студентов, были более убедительными, целесообразно подкреплять их данными статистических исследований. Статистика содержит информацию об итогах налоговой деятельности государства в цифрах. Эти данные могут размещаться в периодических печатных изданиях, а также в сети «Интернет», в том числе - на официальных сайтах органов власти. 


