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ПӘННІҢ МАЗМҰНЫ:

            Мақсаты: Аталмыш пән этникалық қақтығыстардың типлогиясын, ерекшеліктерін, классификацияларын, дамуын және қазіргі Қазақстан Республи-касының саясатының этносаралық қаты-настардың іргелі теориясы, сипаты мен ерекшеліктерін қарастыру және ұлтаралық қақтығыстар тәжірибесін жалпылау қажеттілігін айғақтайды. Сонымен қатар магистранттарға соңғы кезеңдегі жағдайын кешенді түрде талқылайды. Бұл мәселелерді шешу осы пәннің мақсаты болып табылады.
	     Міндеттері: Олар этникалық ерекшеліктерді және этносаралық өзара әрекеттесу жағдайын, соның ішінде әлемдік және отандық конфликтологияны дамыту; қазіргі кезеңдегі Қазақстан Республикасының аталмыш саладағы саясатын талдау; этносаралық қатынастардың іргелі теориясын құру қажеттілігі және этноұлттық қақтығыстар тәжірибесін ескеру; көрсетілген мәселелерді шешу анықтау және нақты жолдарын қарастыру болып табылады. Кәсіби (конфликтологияны) білім беру үшін әсіресе маңызды 
этноұлттық танымдағы жалпы көзқарасты арттырып қана қоймай, сонымен бірге жоғары 
деңгейде этносаралық қарым-қатынас мәдениетінің деңгейін ескере отырып қарастуру; этносаралық талдау негіздеріне сүйеніп, мұндай қақтығыстарды шешу әдістерін білу; еліміздегі проблемалық этносаралық қатынастардың негізгі факторларын, оның ішінде көпсалалы қақтығыстарды анықтауда баға беруге дағдыланады. 
          Модуль бойынша оқытудың нәтижелері (құзырет жүйесіндегі пәндердің біріккен нәтижелері, маманданымды қараңыз).
         – Жалпы құзырет:
[bookmark: _GoBack]       • құралдық: концептуалды ұйымдастырылған антропологиялық және этнологиялық білімдерді түсіну қабілетінің болуы,  кәсіби білім алуда олардың орнын түйсіну, білімнің өзегін ажырата білу,
       • тұлғааралық: тұлғаның жеке басының қабілеттілігін (соның ішінде шығармашылық) дамытып, оларды кәсіби қызметімен байланысты зерттеу мекемелерінде алдында тұрған кәсіби  міндеттерін шешуде пайдалана білуі қажет. Этнология және антропология ғылымының даулы мәселелері мен әлеуметтік жағдайларды шешуге өзінің көз-қарасын білдіре алуы керек.
       • жүйелік: Археологиялық және этнологиялық білімдерді өзінің білім контектісіне енгізу үшін формализациялау, сараптау мен бағалау (интерпретация, жүйелеу, классификациялау, теңдестіру, салыстыру және т.б.) жүйесі арқылы өзектендіруге  қабілетті болу керек.
       • пәндік құзырет: Археология және этнология ғылымының іргелі негіздерін, олардың негізгі танымын, археологиялық және этнологиялық зерттеулерді жүргізу ерекшеліктерін игере  білуі керек; археология және этнологияның базалық теорияларын, археология және этнология тарихын, археологиялық және этнологиялық зерттеуді жүргізу әдістерін, археология және этнология саласындағы теориялық және қолданбалы зерттеулердің негіздерін игере білуі қажет.
       Пререквизиттері: «Этнологияның теориялық методологиялық мәселелері», «Этнос және саясат», «Қазақ диаспорасы», және т.б. 
       Постреквизиттер:  «Әлемдік этнологиядағы этнос және ұлт мәселесі», т.б. пәндермен байланысады және де өзіне дейінгі пәндермен сабақтасады.







