7 Практикалық сабақ. 
 Тақырыбы-  Белгісіздік пен тәуекел кезінде шешім қабылдау
Іске асыруды басқару кезеңінде орындалатын әрекеттерді көрсетіңіз
шешімдер.
а) Шешімді аяқтау мерзімдері бойынша ресурстарды бөлу
ә) Орындаушылар арасында жауапкершілікті бөлу
б) Шешімнің нақты нәтижелерін жоспарланғанмен салыстыру
в) Ақпарат жинағы
5. Шешім қабылдау технологиясының элементтерін көрсетіңіз.
а) Даму кезеңдерінің бірізділігі
б) Басқару стильдері
в) Даму әдістері
г) Психологиялық құбылыстар


Осылайша, классикалық көзқарас (Дж. Милл) тәуекелді ықтималдық ретінде анықтайды
субъект өзінің таңдаған әрекет стратегиясына және сыртқы және ішкі факторлардың әсеріне байланысты шығынға ұшырайды. Көріп отырғаныңыздай, мұндайда
Тәуекелді теріс қабылдаумен қатар оң көзқарас та бар.

Классикалық емес көзқарас (А. Маршалл, А. Пичу) тәуекелді ретінде қарастырады субъектінің өз мақсаттарынан ауытқуының көрсеткіші. Тәуекел пайда болады жоспарланған және нақты орындалған іс-шаралардың сандық және сапалық параметрлері арасындағы сәйкессіздік белгісі.

Модернистік көзқарас (В.Бек, Э.Гидденс) тәуекелді белгілі бір жағдайларға байланысты қазіргі заманғы байланыстар мен қатынастарды жаңғыртудың салдары ретінде түсіндіреді.
Мемлекеттік шешімдер қабылдауға әсер ететін ең көрнектілері
Тәуекелдерге мыналар жатады:
Процедуралық тәуекелдер негізінен проблемаларды диагностикалау, мақсаттарды жүзеге асыру, адам ресурстарын тарту, ақпаратпен жұмыс істеу әдістерін анықтау және басқа да басқару әрекеттері процесінде туындайды. Өз кезегінде, оларды бағалау, мәселе туралы материалдарды жинау, мақсаттарды жүзеге асыру және т.б. тәуекелдер деп бөлуге болады. Сондай-ақ оларға мемлекеттік органдардың серіктестермен, мердігерлермен өзара әрекеттесуінен туындайтын тәуекелдер жатады.

Елеулі және өткір қауіптерді тудырмайтын немесе төмен қарқынды қауіптер мен қауіптерді тудыратын баяу жанжалдарды сипаттайтын жұмсақ тәуекелдер. Мысалы, бұл реттелмейтін көші-қонды қамтиды, ол мемлекет үшін теріс нәтижелерге әкелместен жылдарға созылуы мүмкін, бірақ болашақта бұл үшін алғышарттар жасайды, бұл болашақта сыни болуы мүмкін.
Мемлекет үшін негізгі салаларда (мысалы, ақпараттық немесе әскери қауіпсіздік, экономика) туындайтын және ең ауыр теріс және тіпті жүйелі салдарларға толы ауыр тәуекелдер. Оларға дефолт қаупі, жау әскерлерінің мемлекет шекарасына жақындауы және т.б.
Мемлекеттің мемлекеттік тәуекелдер мен соған байланысты залал деңгейін төмендету үшін мынадай мүмкіндіктері бар:
- тәуекелдерді барынша азайтатын басқару технологияларын қолдануға қабілетті персоналды даярлау;
 - тәуекелді сақтандыру;
- ықтимал тәуекелдер туралы сенімді ақпараттың алдын ала ұлғаюы және олардың ықтимал салдарын болжамды болжау;
- тәуекелді болдырмау;
- тәуекелді бақылау;
- гипотетикалық қауіптерді басқару модельдері мен механизмдерін қолдану;
- дағдарысқа қарсы стратегияларды жүзеге асыру.
Венчурлік (тәуекел) факторлардың мемлекеттік басқаруға және оның қабылдайтын шешімдеріне әсерін барынша азайтудың шешуші құралдары бақылау және тәуекелдерді басқару болып табылады. Бұл ретте бақылаудың әртүрлі нысандары тәуекелдерді басқарудың әртүрлі үлгілеріне енгізілген (мониторинг; тәуекелдерді болжамды болжау бойынша аналитикалық шараларды жүзеге асыру; тәуекелді алдын ала сақтандыру; шешім қабылдаушы тұлғаларды тәуекелдерге материалдық және психологиялық дайындау, сондай-ақ кейбір басқа әрекеттер). ).
Тәуекелдерді басқару – бұл тәуекелдерді болдырмауға, олардың алдын алуға, оларды сақтандыруға, сондай-ақ мемлекет белгілеген басымдықтар мен мақсаттарды сақтауға, қабылданған шешімдерден ықтимал залалды барынша азайтуға мүмкіндік беретін стратегияларды әзірлеуге бағытталған арнайы аналитикалық және қолданбалы іс-шаралар тізбесі.
Мемлекеттік шешімдерді қалыптастыру және іске асыру процесінде тәуекелдерді басқару заңнамалық шектеулерді және мемлекет бұрын қабылдаған міндеттемелерді ескере отырып, мақсат қоюдың ортақ қағидаттары мен басымдықтарын сақтауға, нақты тұлғалардың тактикалық, қаржылық, ақпараттық және басқа да мүмкіндіктерін оңтайландыруға арналған. жауапкершіліктің әртүрлі салаларында залалды азайту үшін мемлекеттік басқару институттары
билік.
Бақылау және тәуекелдерді басқарудың әртүрлі стратегияларының болуына қарамастан, олардың барлығын мемлекетке венчурлық факторларға әсер етудің төрт әмбебап тәсілінің біріне жатқызуға болады. Бұл әдістер топтарына саяси, аналитикалық, әлеуметтік және қаржылық құралдар жатады.
Осылайша, саяси әдістер елдік тәуекелдер деңгейін төмендетеді. Оларға мемлекеттік саясат нысандарын жетілдіру және жүргізіліп жатқан бағыттың ашықтығын арттыру, мемлекеттік басқару жүйесіндегі қақтығыстарды азайту, билік пен қоғам арасындағы кері байланыс байланыстарын жандандыру, қысқа мерзімді және ұзақ мерзімді байланыстарды нығайту бойынша билік органдарының іс-әрекеттері жатады. мерзімді жобалар, отандық ашықтық пен жабықтықтың дұрыс өлшемін белгілеу экономика, шешім қабылдау кезінде ұжымдық пікірді ескеруді арттыру және т.б.Бұл әдістер мемлекет пен қоғамның қауіпсіздік деңгейін арттыруға, билеуші ​​режим мен мемлекеттік реттеу жүйесінің қауіпсіздігін нығайтуға әкеледі.

Аналитикалық әдістер оқиғалардың ықтимал дамуының теориялық және қолданбалы үлгілерін жетілдіруге бағытталған. Бұл ақпарат менеджерлерге олардың тәуекелдерге ұшырауына қатысты экономикалық, әкімшілік және басқа жүйелердің жай-күйін нақтылауға, әртүрлі тәуекел түрлерінің өзара әрекеттесу салдарын дәлірек анықтауға,
баламалардың көбірек саны, мемлекеттік органдардың мақсаттары мен ішкі мақсаттарын нақтылау.
Осылайша, арнайы үлгілерді, сондай-ақ тәуекелдерді басқару мен бақылаудың нақты рәсімдерін пайдалану тәуекел факторларының көрініс беру аймағын және жиынтығын, олардың сипаты мен қауіп мазмұнын нақтылауға, ықтимал теріс әсерлердің ықтималдығын бағалауға мүмкіндік береді. салдары, қорғау құралдарын анықтау және әртүрлі қауіптерден ысыраптарды азайту және ақыр соңында басқару әрекеттерінің оңтайлы нұсқасын әзірлеу.
Осындай кешенді тәсілдің арқасында мемлекеттік органдар
менеджмент әртүрлі басқару стратегияларын ұстана алады - бастап
дейін тәуекел жағдайын бақылау және залалдың алдын алу (азайту).
үшін шығындарды қаржыландыруға немесе өтеуге бағытталған әрекеттер
шығындар немесе тәуекелдердің «бөлшектелуі» және оларды басқа контрагенттерге беру,
немесе керісінше тәуекелге бару.


Тест сұрақтары мен тапсырмалар
 Бақылау сұрақтары:
1. Белгісіздік және басқару тәуекелі түсінігіне анықтама беріңіз.
2. Басқарудағы тәуекелдердің құрамдас бөліктері мен көздерін көрсетіңіз.
3. Белгісіздік компоненттері мен шарттарын атаңыз.
4. Белгісіздік жағдайында басқару шешімдерін қабылдаудың қандай әдістері бар?
Тест тапсырмалары:
1. Белгісіздіктен шығудың мүмкін жолдарын көрсетіңіз.
а) Ақпараттың сенімділігін арттыру
б) Шешім нұсқаларының санын көбейту
в) Шешімді орындауды ұйымдастыруды жетілдіру
г) Ақпараттың толықтығын арттыру
2. Тәуекелдің белгілерін көрсетіңіз.
а) Шешім қабылдауға және жүзеге асыруға мотивацияның әлсіздігі
б) Шешім нәтижесінің оң ауытқу ықтималдығы
в) Шешім нәтижесінің теріс ауытқу ықтималдығы
г) Шешімнің орындалуын бақылаудың жетілмегендігі
3. Тәуекелдің белгілерін көрсетіңіз.
а) Шешім қабылдауға және жүзеге асыруға мотивацияның әлсіздігі
б) Шешім нәтижесінің оң ауытқу ықтималдығы
в) Шешім нәтижесінің теріс ауытқу ықтималдығы
г) Шешімнің орындалуын бақылаудың жетілмегендігі
4. Мемлекеттік шешімдерді орындау кезіндегі тәуекелдерді төмендетудің негізгі әдістерін көрсетіңіз.
а) Азаматтарды сендіру
б) Бақылау
в) Артықшылықтар
г) Сақтандыру
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