Лекциялар

ПӘННІҢ МАЗМҰНЫ

№ 1 — лекция. 
Кіріспе
Нақты материалдарды табу, оны сипаттау және талдаудың тарихи-әдістемелік тәсілдері, аналитикалық, теоретикалық әдістері «Теоретикалық археология» пәнінің зерттеу объектісі болып табылады. Бүл пән теоретикалық- әдістемелік және концепциялық әдістерді стадиальды және региональдық археологияның мысалдарын қатыстыру негізінде баяндау әдісі бойынша зерттеледі. Теоретикалық археология фундаментальды пән, онда археологиядағы ғылыми өнімнің қүрылу технологиясы және барлық негізге алатын үғымдар, әдістемелік-әдістік принциптер қаралады.
Кеңес    уақытында,    өткен    ғасырдың    70-ші    жылдарынан    бастап
археологияның теоретикалық мәселелері арнайы зерттеле бастады. Археологиялық деректер, археологияның ғылыми зерттеу объектісі, археологиялық жаңғыртудың әдістемесі Л.С.Клейн, В.Ф.Генинг, Я.А.Шер жөне т.б. еңбектерінде көрініс тапты. Бүл пән бойынша тиянақты еңбек Ж.К.Гарденнің « Теоретикалық археологиясы» (1983 ж.) болып табылады.
1. Модуль.№ 2 - лекция. Археологияның ғылыми әдістері.
Археология ғылымында зерттеу барысында ғылыми түсініктердің пайда болуы. Археолгиялық «тілдің» қалыптасуы. Аймақтық-хронологиялық бағыттардың қалыптасуы. Археологиялық суреттеме тілдері. Графикалық зерттеу. Археолгиялық зерттеу жүмысының бағыттары. Барлау жүмыстары, заттарды анықтау. Археологиялық ғылыми есеп, ескерткіштер тізімі, қорытынды жасау.
№ 3 - лекция.
Ескерткіштердің түрлеріне байланысты қазба жүмыстарының әдісі.
Тарихи дәуірлерге байланысты әр кезеңдердің өзіне тән зерттеу объектілері және өзіне тән қазба әдістері болады. Мысалы: Тас дәуірінің -түрақтары, Қола дәуірінің - қоныстары, жерлеу орындары, ғүрыптық орындар, және т.б. Ескерткіш түрлеріне байланысты зерттеу, және қазба әдістері де әртүрлілігімен ерекшеленеді.
№ 4 лекция. Археологияның ғылыми зерттеу объектісі.
Тарих ғылымында зерттеу объектісіне көзқарастың қалыптасуы. Археологиялық ескерткіштер - археология объектісі. Көне дәуір қоғамының шындығы археология ғылымының объектісі. Археология ғылымында «факт» түсінігі. Қазба жүмысында табылған археологиялық заттар «факт» есебінде. Заттар мен ескерткіштерді ғылыми түрғыда қалпына келтіру ( реконструкция) және археологиялық фактілердің тарихи орнын анықтау. Археологиялық зерттеу объектілеріне көзқарастың дамуы. Тарих және археологиялық объектілердің зерттеу, білу ілімінің айырмашылығы.
№ 5 - лекция. Археологиялық деректер.
Археологиялық деректер ғылым объектісі. Археолгиялық деректердің
түрлері. Археологиялық топырақ қабаты(стратиграфия) және хронология. Алғашқы археолгиялық деректерді саралау және ескерткіштердің сақталуын анықтау. Ескерткіштердің түрлері және «өркениет» түсінігі. Археологиялық деректер және географиялық орта. Археологиялық қазбалар, табылған заттар және олардың әлеуметтік орны туралы зерттеу жүргізу.
№ 6— лекция. Археологиялық мәдениет.
«Археологиялық мәдениет» түсінігінің қалыптасуы. Археологиялық мәдениетті белгілеу тәсілдері. Дөуір, тарихи аймақ, тарихи кезең және мәдениет түсінігі. Әдениеттің дамуы, сақталуы және өзгеріске үшырауы. Өмір сүру ортасының әсері. Мәдениет және түрлерге бөлу. Түрлердің қүрылымы мен мәдениеттің ара қатынасы. Тарихи мәдени бірлестік түсінігі. Археологиялық мәдениет және этнос мәселесі. Археологиялық заттар және этнос. Археологиялық заттар жөне этнос. Археологиялвқ мәдениет және діни наңым-сенім. Археологиялық мәдениет және географиялық орта.
2. Модуль. Археологиялық деректерді талдау.
№ 7 — лекция. Деректерді талдау.
Археологиялық зерттеулердің қүрылымы (структура). Заттарды жинау жөне
талдап жіктеу. «Далалық жазба» жүргізу, оның маңызы. Заттардың алғашқы
белгілері, олардың сақталуы және жіктелуі. Түрлердің тізімін жасау.
Ескерткіштерге және заттарға зерттеу барысында белгі қою.
№ 8- лекция. Деректерді жіктеу.
Археологиялық зерттеу барысында оларды жіктеу. Жіктеудің түрлері. Ескерткіштер мен заттардың айырмашылығы және үқсастығы. Эволюция және жіктеу барысы. Жіктеу арқылы уақытын белгілеу. Жазба деректер, заттардың түрлері, белгілері, қүрылымы, аумағы т.б. және хронология. Археологиялық деректерді тарихи сөйлету.
№ 9 - лекция. Археологиялық құрылым.
Археологиялық қүрылымның салыстырмалы біркелкілігі. Қүрылымның ең
негізгі екі түрі, компиляция және эксшшкация. Компиляция - зерттеуді жазу
|5арысы. Ескерткіштер туралы мүражай жазбалары, ескерткіштер тізімі,
археологиялық ғылыми есеп, жекелеген заттар туралы және т.б. Компиляцияның атқаратын қызметі мен қүрылымы. Заттарды іріктеу.
Түсіндіру мәселелері. Жазба тілі. Нақты тіл. Ғылыми тіл. Компиляциялық
қүндылық бағасы. Экспликация - тарихи шындық және тарихи оқиғаны
саралауда негізгі заттар арқылы түсіндіру.
№ 10- лекция. Типологиялық құрылым.
Ішкі және сыртқы белгілер. Түрлердің аралық көрінісі. Түрлер қүрылымын логикалық саралау. Индукциялық түрлер. Дедуктивті түрлер. Салыстырмалы түсіндіру: үқсастық, әсер ету, сақталу. Дәрежелі түсіндіру: мақсат, сенім, мөдени салмағы. Динамикалық түсіндіру: мінездік қүрылым. Түсіндіру барысында логикалық саралау. Сыртқы қүрылым ерекшелігі. Экспликация қүндылығы.
№ 11 - лекция. Ғылыми түжырым және археологиялық жазу әдістері.
Каталог жасау. Классификация. Образдық таным. Тарихи түжырым.
Компилятивтік және экспликатифтік қүрылымның жалпы реттілігі: мақсаты,
тізбегі, жазу, реттеу, түсіндіру, шындық қүны.
№ 12 - лекция. Жаңа археология және оның жаңаша әдістері.
Компиляцияның экспликациядан айырмашылығы. Риторика. Ғылыми мақалалардың саралануы. Қазіргі таңдағы археологиялық әдебиеттердің кейбір кемшіліктері. Экспликациялық еңбектердің нақтылық негіздері. Теориялық археологияның зерттеу шегі.
