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Предисловие

Изучение данной дисциплины «Автоматизация информационных систем земельного кадастра РК» является необходимой основой для последующего использования полученных компетенций в подготовке докторской диссертации PhD и дальнейшей профессиональной деятельности.
            При обучении дисциплины «Автоматизация информационных систем земельного кадастра РК» знать порядок использования государственного земельного кадастра при обучении предмету автоматизации информационных систем земельного кадастра Республики Казахстан. При преподавании предмета автоматизации информационных систем земельного кадастра Республики Казахстан необходимо освоить подготовку основ государственного земельного кадастра. Должен иметь полное знание теоретических и практических занятий, иметь навыки и уметь создавать современную информационную базу в области автоматизации информационных систем земельного кадастра.
           Цель освоения дисциплины: Разъяснение порядка ведения государственного земельного кадастра в преподавании предмета автоматизации информационных систем земельного кадастра РК.
            Содержание курса: курс предназначен для решения вопросов при преподавании предмета автоматизации информационных систем земельного кадастра Республики Казахстан необходимо освоить подготовку основ государственного земельного кадастра.
Задачи дисциплины: Знание порядка ведения государственного земельного кадастра при обучении теме автоматизации информационных систем земельного кадастра РК в процессе обучения. Проведение работ с использованием современной информации при автоматизации информационных систем земельного кадастра Республики Казахстан. Оценка качества принципов государственного земельного кадастра в преподавании темы автоматизации информационных систем земельного кадастра РК. ИД 2.1 - оценка качества принципов государственного земельного кадастра в преподавании темы автоматизации информационных систем земельного кадастра РК. Использование принципов автоматизации информационных систем земельного кадастра Республики Казахстан при использовании современной информации. Полное освоение теоретического положения земельного кадастра и создание современной информационной базы для автоматизации информационных систем земельного кадастра. Использование принципов государственного земельного кадастра с использованием актуальных информационных документов на практических занятиях.

Темы для контроля.
Тема 1. Понятие земельного кадастра. Его научно-практическое значение и основные направления.
Тема 2. Земельно-кадастровый кодекс Республики Казахстан. Текст. Официальная публикация. Информация. История изменений. Ссылки. Копирование.
Тема 3. Компоненты земельного кадастра. Процедура земельного кадастра
Тема 4. Земельный фонд Республики Казахстан.
Тема 5. Категоризация земли, перевод ее из одной категории в другую.
Тема 6. . Земельное право при ведении земельного кадастра.
Тема 7. Плата за землю в соответствии с законодательством о земельном кадастре.
Тема 8. Автоматизированная информационная система земельного кадастра. Его содержание, виды и назначение.
Тема 9. Использование новых технологий при проведении земельно-кадастровых работ по конкретному объекту.
Тема 10. Формирование автоматизированной информационной системы земельного кадастра Ауэзовского района города Алматы.
Тема 11. Создание автоматизированной информационной системы общего земельного кадастра.
Тема 12. Базовые ставки платы за земельные участки и кадастровая (оценочная) стоимость земельного участка.
Тема 13. Поправочные коэффициенты к базовым ставкам платы за земельные участки.
Тема 14. Земельный кадастр находится в ведении местных представительных органов и органов местного самоуправления.
Тема 15. Понятие земель населенных пунктов в земельном кадастре и его состав.
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