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Формат экзамена – стандартный, устно (онлайн)

Программа итогового экзамена

Курс является частью общенаучного циклы дисциплин по направлению подготовки бакалавриата по специальности Архивоведение документоведение и ДОУ. Дисциплина реализуется на факультете истории кафедрой всемирной истории, историографии и источниковедения.
Содержание дисциплины охватывает круг вопросов, связанных с изучением теоретических и практических вопросов формирования научно-технического, аудиовизуального и электронного документального наследия и управления им.
Введение
Определение курса “Технотронные архивы” как научная дисциплина. Формирование понятийной системы. Терминология основных понятий в области аудиовизуального, научно-технического и электронного документирования и их эволюция. 
Структура дисциплины. Содержание и задачи курса. Аспекты и специфика технотронных документов.
	Влияние научно-технической революции на развитие документов. Изучение особенностей документов в различные исторические периоды. Основные этапы развития системы документации.
	Место курса среди других изучаемых дисциплин. Роль курса в совершенствовании организации архивного дела РК, их хранения и использования, внедрение информационных технологий обработки документной информации.
	Взаимосвязь с другими научными дисциплинами. Связь с историей делопроизводства, информатикой, архивоведением, источниковедением и правоведением, а также с другими архивоведческими дисциплинами.
Источники и литература по курсу. 

ТЕОРЕТИЧЕСКИЕ И МЕТОДОЛОГИЧЕСКИЕ ВОПРОСЫ ИЗУЧЕНИЯ АУДИОВИЗУАЛЬНЫХ ДОКУМЕНТОВ
История становления и развитие аудиовизуальных документов
История создания и формирования аудиовизуальных документов. Становление и развитие Центрального государственного архива кинофотодокументов и звукозаписей РК. Назначение, состав и особенности научно-справочного аппарата – архива кинофото и звукозаписей РК. Каталоги архива КФФЗ РК. Особенности описания  архива КФФЗ РК.                                                      
Развитие хроникально-документальных, научно-популярных фильмов.  
         Значение аудиовизуальных документов как исторического источника.
Значение аудиовизуальных документов как исторического источника. Специфика анализа аудиовизуальных  документов. Общие и отличительные особенности. Принципы подхода к аудиовизуальным документам как историческим источникам.
Теоретико – методологические проблемы комплектования архива кинофотофонодокументами. Состав и содержание аудиовизуальных источников архива.  Анализ нормативно-методической литературы. Теоретические и методологические вопросы изучения кинофотофонодокументов. 
Клласификация аудиовизуальных документов
Виды адиовизуальных документов. Признаки классификации аудиовизуальных документов. Основные признаки систематизации аудиовизуальных документов. Определение понятия систематизация документальных материалов: Виды систематизации КФФД (кинофотофонодокументы.) 
	 Фото-фоно документы
Отбор ФФД специализированных учреждений. Информационные агентства  отбор ФФД организаций и учреждений для которых создание ФФД не является профилирующим. Наук  по исследовательские учреждения. Фото документы событий 1986г. 
Кинодокументы
Отбор КД, специализированных учреждений. Телестудии, научно-популярных студий. Хроникально- документальные фильмы.  

ТЕХНОЛОГИЯ ХРАНЕНИЯ АУДИОВИЗУАЛЬНЫХ ДОКУМЕНТОВ
Экспертиза кинофотофонодокументов
	Общие вопросы, принципы и критерии и особенности экспертизы научной и практической ценности кинофотофонодокументов. Этапы экспертизы и их основные принципы: а) экспертиза фотодокументов;б) экспертиза кинодокументов; в) экспертиза фонодокументов. Критерии отбора аудиовизуальных документов. Организация работы по экспертизе.  
Производственная работа в архиве кинофото и звукозаписей РК 
	Хранение кинофотофонодокументов. Режим хранения. Специфика хранения отдельных видов технических документов. 	Виды работ в технических архивах. Работа комиссии. Система. Регистрация аудиовизуальных документов. Научно-методическая работа, отчеты и планы архива кинофото и звукозаписей. Микрофильмирование.
Информационная работа КФФ архивов. Использование  аудиовизуальных документов.
	Виды использования аудиовизуальных материалов. Информационная работа технических архивных учреждений. Отчеты по темам, научно-исследовательским работам. Технические журналы, книги. Музей техники.             
	Организация и учет использования аудиовизуальных документов.
 
Организационные формы научно-технического документирования и организация использования научно-технической документации
Значение специальных технических документов для развития научно-технического прогресса. Функции научно-технических архивов в познании исторического и современного мира. Классификация научно-технических архивов. Понятие «промышленный архив». Западноевропейская и американская модели организации хранения НТД. Взаимосвязанность и взаимообусловленность экономических и научно- технических архивов. Информационная интерпретация научно-технических архивов во второй половине ХХ в.  
ЦГАНТД РК как специализированный, научно-исследовательский, информационно- методический и культурно-исторический архивный центр РК. Структура, управление, функции и задачи ЦГАНТД. Место источников по истории науки, техники и производства в государственных исторических архивах. НТД в составе исторических комплексов государственных архивов. Организация работы по экспертизе ценности НТД, подлежащей приему в государственные архивы. Каталогизация НТД в государственных архивах. Структура и состав каталогов государственных архивов, хранящих НТД. Организация использования НТД. Программа обеспечения сохранности НТД  государственных архивах.  
Научно-технические архивы организаций, учреждений, предприятий Место научно-технического архива в структуре и управлении предприятием. Функции архива предприятия (организации, учреждения). 
Прием и регистрация НТД, поступающей в архив предприятия (учреждения, организации). Классификация и систематизация НТД. Описание и учет НТД. 
Создание научно-справочного аппарата архивов предприятий (учреждений, организаций). Обеспечение сохранности и использования НТД в архивах негосударственных предприятий (учреждений, организаций).  
Методическое обеспечение деятельности научно-технических архивов организаций, учреждений, предприятий Методика классификации, учета и систематизации НТД в архивах организаций, учреждений, предприятий. Единицы классификации. Характеристика архивных уровней организации хранения НТД. 
Методические основы проведения экспертизы научной и практической ценности НТД. Этапы проведения экспертизы НТД. 
Сохранение и использование НТД. Проблемы сохранности и использования НТД, образующейся в процессе деятельности негосударственных учреждений и предприятий. 
Современные проблемы комплектования государственных архивов научно-технической документации. 

Электронные документы и архивы
Современные информационные технологии и их влияние на развитие архивного дела.
Основные понятия и определения. История развития вычислительной техники и эволюция носителей цифровой информации.
Классификация электронных документов. Вопросы приема электронных документов на государственное хранение.
Структура электронного архива. База данных и особенности лексики представления архивных документов в базе данных. Формирование массива цифровых копий электронного архива.
Устройства хранения данных.
Зарубежные и отечественные проекты по созданию электронных архивов.
Термины, связанные с архивным хранением электронных документов. Организация доступа и формы использования архивных электронных документов.
Концептуальные подходы к организации архивов электронных документов. Обеспечение сохранности архивных электронных документов. Обеспечение аутентичности (подлинности) архивных электронных документов.
Системы архивного учета электронных документов. Архивное описание электронных документов. Экспертиза ценности электронных документов.
Состав электронных документов, принимаемых на хранение в национальные и государственные архивы.
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