12. Лекция Қазақстанда креативті инновациялық модел қалыптастырудың маңызы. 
Экономиканың жандануына қарқын беретін прогматикалық бағдар, серпіндер қолдау ретінде барлық ірі өнеркәсіп пен шағын өндірістіп мекемелердің де бағытына өзек болып табылады. Ол үкіметтік қолдаудың нәтижесінде бағыт ала бастайды. Өздеріңіз көріп отырғандай Елбасының жыл сайынғы үндеулеріне назар аударсаңыздар, жаңа бағыт пен жаңаша үрдістің, жалпы жетекші рөлі ретінде үкіметтің айқын моделі болып табылатынын түсінеміз. Демек,тәжірибе көрсеткендей жоғары жетістіктер кешенді түрде инновациялық өзгерістерге басымдық беру арқылы белгілі бір нәтижеге қол жеткізеді. Өзгерістердің белсенділігі де маңызды индустриялық экономикалық орта қалыптастырудың негізгі тұтқасы болып саналады. Себебі, өндірістің интеграциялануы жеке даралықтан емес, өзара коммуникациялық қатынаста септесе отырып, бәсекелестік қарқынын тудыратыны заңдылық ережесін тудырады. Ол үшін сапа көрсеткішінің артуы жалпыхалықтық мүдделестіктің ортақ талаптарымен сәйкестелуіне үлкен мән берілуі қажет.
Біз үнемі айтатын бәсекелестік тек тұтынушы ретінде ғана танылу емес, өндіруші бағытындағы әлемдік деңгейге жету. Құрылымдардың өндірістік күші технологиялық қарқындықтан адамдардың, яғни, маман, кәсіпкерлердің интеллектуалды білімділігімен де жаңғырып, жаңарып жатады. Мұндағы айтарлық мәселе, креативті ойлау мен құрастырушылықтың, технологиялық өндірушіліктің арасындағы қайшылықтарды жою. Яғни, еңбек өнімділігі мен әлеуметтік экономикалық ұғымдардың, аймақтық кестелік тәжіибесі ауқымды идеялық өзгерістердің шешімін көрсетеді деген сөз.
Қаржы көзінің тетігін табумен тікелей байланысты. Үкіметтік модул ірі өндірістік жобалардың жолын ашады. Оның маңыздысы, сол құрылымдық капиталдың материалдық үлгісі мен үлесін тауып қана емес, оны танымдық және креативті шығармашылықтағы таралымы мен қажеттілігін арттыру. Бұл потенциалды аудиторияны дәурдің жаңа стартап жобалармен қамту. Және ірі компаниялардың модулдық нәтижесіне қол арта отырып, оның еншілес құрылымдарының ивестициялық өзін өзі қаржыландыру жобасына баса көңіл аудару. Модулдық артықшылықтың креативтілігін сақтап, өркендету мен инвесторлық штапмтың өсімін қарқындату барысында оның қаржылық қорын сол бастапқы стартөндірушілік жобамен қабат интеграциялау ұтымды.
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