1 Дәріс - Меншікті  басқару жүйесінің  теориялық негіздері
	Дәрістің мақсаты – студенттерге  меншікті  басқару жүйесінің  теориялық негіздері
жан-жақты кешенді түсіндіру
Сұрақтар:
1. Меншікті  басқару жүйесінің  мәні мен маңызы
2.  Меншікті  басқару жүйесінің  ғылыми негіздері
Меншік — жеке адамдарға немесе ұжымдарға тиесілі өндіріс құрал-жабдығы мен өнімдері, қаражат. Меншік құқығы әдетте нақты субъектінің нақты объектіге .
Қоғам өмірінде меншікке байланысты қатынастар адамзат тарихында маңызды орын алады. Сондықтан да меншіктің мәніне тағыда оралып өтелік.
Меншік туралы ой . пікірлер ғасырлар бойына зиялы адамдар арасына пікір . талас туғызып келе жатқан даулы мәселелердің бірі. Бірнеше мысал келтіріп көрелік. ХІХ ғасырда өмір сүрген француз социологі П. Прудон (1809.1865жж), меншік . ұрлау деген мағынаны білдіреді деп тұжырымдаған. Өткен ғасырда өмір сүрген американдық экономист П.Хейне меншік адамдардың затқа жәй қатынасы емес, адамдардың өзара қатынасы деп сипаттаған. Осыдан байқап отырғанымыздай, меншіктің экономикалық мән . мазмұнын бір сөзбен жеткізу мүмкін емес. Оны қоғамның бүкіл жиынтық өндірістік қатынастарды талдау арқылы ашық көрсете отырып түсіндіруі ғана мүмкін.
Сонымен қатар меншікті құқықтық жағынан да қарастыруға болады. Меншік заң категориясы ретінде құқық формаларын белгілегендей меншік обьектілерін иемдену, пайдалану қатынастарын көрсетеді. Меншік иесіне алдын . ала белгіленген мүлік тән. Қорыта айтқанда, меншік дегеніміз экономика мен құқықтың бөлінбес тұтастығы.
Қазақстан Респубикасының Азаматтық кодексінің 188 бабында меншік құқығының ұғымы мен мазмұнына мынадай анықтама берілген: «Меншік құқығы субьектінің өзне тиесілі мүлікті өз қалауынша иемдену, пайдалану және иелік құқығын заң актілерінің мойындауы және қорғауы».
Меншіктің негізінен екі түрі бар. Қазақстан Республикасының Конституциясының 6 бабында меншік түрлері былай делінген:
Меншік құқығы әдетте нақты субъектінің нақты объектіге (мүлікке) құқығы сияқты құқықтық құзыретке саяды, олар – мүлікті иелену құқығы, пайдалану құқығы, билеу құқығы.
· Иелену құқығы – затты нақты иеленудің және оны өз иелігінде ұстаудың заңмен берілген мүмкіндігі.
· Пайдалану құқығы – мүлікті тұтыну, оның игілігін көру, кіріс алу, пайдаға жарату мүмкіндігі.
· Билік ету құқығы – мүлікке өз қалауынша және өз мүддесі үшін билік ету мүмкіндігі.
Бұл құқықтық құзыреттер бір-бірімен тығыз байланысты. Меншік мемлекеттік, ұжымдық, муниципалдық және жеке болып бөлінеді. Меншік құқық нормаларын орнықтырып, жетілдіру арқылы қорғалады. Нарықтық экономикаға өту кезінде жеке меншіктің үлесі артып, мемлекеттік меншіктің үлесі азаяды
Зияткерлік меншік-бұл "ақыл өнімі" деген ұжымдық ұғым. Көптеген сорттар бар: Авторлық құқық, Өнеркәсіптік меншік объектілері, Өнертабыстар, сабақтас құқықтар, пайдалы модельдер, географиялық көрсеткіштер, тауарлар шығарылған жерлердің атаулары, өсімдік сорттары, жануарлар тұқымдары және т.б.
Бұл нысандардың барлығы жеке тіркеледі. Оларды қорғауға қойылатын талаптар да ерекшеленеді. Әрі қарай, зияткерлік меншік объектісі ретінде авторлық құқықты толығырақ қарастырайық.
Авторлық құқық дегеніміз не
Бұл заңды термин ғылым, әдебиет, өнер, мәдениет және т.б. туындыларды қолданумен байланысты. Осы терминнің көмегімен авторлардың өз шығармаларына құқықтары сипатталады. Авторлық құқық-бұл ғылым, әдебиет және өнер туындыларын жасауға және пайдалануға байланысты туындайтын қатынастар. Авторлық құқық мүліктік және мүліктік емес құқықтарды қамтиды.
Авторлық құқық туынды жасалған сәттен бастап пайда болады және ешқандай тіркеуді және басқа формальдылықты қажет етпейді. Алайда, құқықтар бұзылған жағдайда, (мүліктік емес) құқықтарды тіркеу туралы куәлік автордың пайдасына қосымша дәлел болады. Қазақстан Республикасында авторлық құқық автордың бүкіл өмірінде және ол қайтыс болғаннан кейін 70 жыл бойы қолданылады. Авторлық құқық, ат қою құқығы және автордың беделін қорғау құқығы мәңгілікке қорғалады.
Нені тіркеуге болады
Авторлық құқық жария етілген (жарияланған, жарыққа шыққан, жарияланған, көпшілік алдында орындалған, көпшілік алдында көрсетілген) және қандай да бір объективті нысанда бар жарияланбаған туындыларға да қолданылады:
әдеби шығармалар;
драмалық және музыкалық-драмалық шығармалар;
сценарий шығармалары;
хореография және пантомима шығармалары;
мәтіні бар немесе мәтіні жоқ музыкалық шығармалар;
аудиовизуалды туындылар;
кескіндеме, мүсін, графика және басқа да бейнелеу өнері туындылары;
қолданбалы өнер туындылары;
сәулет, қала құрылысы, дизайн және саябақ өнері туындылары;
фотографиялық туындылар және фотосуретке ұқсас тәсілдермен алынған туындылар;
географияға, топографияға және басқа ғылымдарға қатысты карталар, жоспарлар, эскиздер, иллюстрациялар және үш өлшемді шығармалар;
компьютерлерге арналған бағдарламалар;
туынды және құрама.
Авторлық құқық объектілері болып табылмайды
- Ресми құжаттар (заңдар, сот шешімдері, заңнамалық, әкімшілік, сот және дипломатиялық сипаттағы өзге де мәтіндер), сондай-ақ олардың ресми аудармалары;
- Мемлекеттік рәміздер мен белгілер (тулар, елтаңбалар, ордендер, ақша белгілері және өзге де мемлекеттік рәміздер мен белгілер);
- халық шығармашылығының туындылары;
- ақпараттық сипаттағы оқиғалар мен фактілер туралы хабарламалар.
Авторлық құқықты кім және қалай тіркейді
Бүгінде бұл Қазақстан Республикасы Әділет министрлігінің "Ұлттық зияткерлік меншік институты" республикалық мемлекеттік кәсіпорнының құзыреті және патенттік ведомствоның сараптамалық функцияларын жүзеге асыратын ұйым болып табылады.
Келесі құжаттарды ұсыну қажет:
- Қағидаларға 1-қосымшаға сәйкес нысан бойынша өтініш;
- туындының данасы.
Туынды данасының орнына өтінішке эскиздер, сызбалар, суреттер немесе фотосуреттер, ал электрондық есептеу машинасына (ЭЕМ) немесе дерекқорға арналған бағдарламаларға қатысты – бағдарламаның немесе дерекқордың атауын, автордың тегін, атын, әкесінің атын (егер ол жеке басын куәландыратын құжатта көрсетілсе), құрылған күнін, облысын қамтитын эссе қоса берілуі мүмкін қолдану, мақсаты, функционалдығы, бастапқы коды (бастапқы мәтін), негізгі техникалық сипаттамалары, бағдарламалау тілі, компьютердің түрі;
Сауда белгісін қалай тіркеуге болады?
Тауар таңбасын тіркеу үшін өтінімді ресімдеп, оны Қазақстан Республикасы Әділет министрлігінің Ұлттық зияткерлік меншік институтына тапсыру қажет. Тауар таңбасын тіркеуге өтінімге қойылатын талаптар "авторлық және сабақтас құқықтар туралы"Қазақстан Республикасы Заңының 9-бабында көрсетілген.
Өтінімді сараптауды "ҒЗИ" РМК кезең-кезеңімен жүргізеді: алдын ала сараптама және толық сараптама (Сараптама мерзімі Заңның 11-бабында белгіленген).
Заңның 12-бабының 1-тармағына сәйкес алдын ала сараптама нәтижелері бойынша өтініш берушіге өтінімнің қабылданғаны туралы не өтінімді дәлелді қорытынды түрінде қарауға қабылдаудан бас тарту туралы хабарланады.
Интернеттен суреттерді қолдануға бола ма
Веб-сайттарда, онлайн-дүкендерде, блогтарда және тіпті бұқаралық ақпарат құралдарында басқа адамдардың суреттері қолданылады. Біреудің жұмысын пайдалану үшін автордың рұқсатын алу керек.
Туындыны автордың немесе өзге де құқық иеленушінің келісімінсіз және авторлық сыйақы төлемей пайдалануға автордың немесе өзге де құқық иеленушінің келісімінсіз және авторлық сыйақы төлемей, бірақ туындысы пайдаланылатын автордың аты-жөнін және "авторлық құқық және сабақтас құқықтар туралы"Қазақстан Республикасы Заңының 19-бабына сәйкес қарыз алу көзін міндетті түрде көрсете отырып жол беріледі
Басқа адамдардың фотосуреттерін/суреттерін және бейнелерін пайдалану проблемаларын болдырмау үшін оларды арнайы фото, видео, Аудио банктерден немесе тікелей әзірлеушілерден/жасаушылардан сатып алған дұры
Меншік ұғымы, түрлері. Меншік категориясы кез келген экономикалық жүйені ұйымдастырудың іргетасы болып табылады. Меншік ұғымы тарихи категория ретінде алдымен, жермен содан соң өніріс құрал-жабдықтарын иемденумен, пайдаланумен және оларды жалға берумен байланыстырады. Осы тұрғыда, меншік молайтуда өндіруші адамның еңбегіне және оның еңбек өнімділігінің басымдылық рөліне ерекше мән беріледі, өйткені ол барлық және пайда табудың қайнар көзі ретінде саналады.
Меншік теориясы сүбелі үлесті У. Петти. Ф. Смит, Д. Рикардо, П. Прудон, К. Маркс, Р. Коуз және Алчиан сияқты ғалымдар қосты.
Маркс бойынша, меншік – бұл өндіріс құрал-жабдықтарын иемденумен байланысты қатынастар деп қарастырылады. Ал Коуздың пікірінше, кез келген ресурстар өздігінен меншікке айнала алмайды, тек ресурстарды қолдану арқылы ғана меншіктің кешенді құқықтарын анықтауға болады. Бұл меншіктің мазмұнын білдіре отырып, осы меншік құқығына қатысты екенін және өзара пайдалы іс-әрекетті орындауға қол жеткізу үшін сол адамдардаң бір-бірімен қалайша келісе алатындығын сипаттайды.
Меншіктің 2 түрі ажыратылады: жеке меншік және мемлекеттік меншік. Олардың әрқайсысының бірнеше нысандары бар.
Жеке меншік – бұл бір тұлғаның немесе отбасының мүліктің немесе ресурстың иесі болып табылуы. Жинақтау сипаты бойынша жеке меншік еңбектік және еңбектік емес болып бөлінеді. Еңбектік жеке меншік жалақы есебінен және кәсіпкерлік қызметтен келіп түсетін табыс арқылы анықталады. Еңбектік емес жеке меншік мүлікиті мұраға қалдыру есебінен, бағалы қағаздардан, депозиттерден алынатын табыстар және басқа да табыс уөздері арқылы анықталады. Жеке меншіктің ерекше нысаны болып ұжымдық меншік табылады. Ұжымдық меншіктің мысалына кооперативтік меншік және акционерлік меншік жатады. 1) Кооперативтік меншік деп бірігіп қызмет істеуі үшін сол кооператив иелерінің еңбегі мен өндіріс құрал жабдықтарын біріктіру жолмен қалыптасатын ұжымдық меншіктің бір түрін айтады. 2) Акционерлік меншік – бұл акцияларды сату нәтижесінде қалыптасатын меншік.

   Мемлекетте қалыптасқан әлеуметтiк-экономикалық жағдай мемлекеттiк мүлiктi басқару және оған билiк ету саласындағы принциптер мен басымдықтарды анықтаудың, экономикалық даму процесін реттеуде мемлекеттің ролін күшейтудің қажеттігін туғызады. Бұл өзінің қоғамдық маңыздылығына орай мемлекеттік реттетуді объективті қажет ететін, ал белгілі бір жағдайларда тек қана мемлекеттің қатысуын талап ететін экономиканың бірқатар салаларының бар екендігімен түсіндіріледі. 
      Мемлекеттік мүлікті басқару саласындағы мемлекеттік саясат мынадай мақсаттарды: 
      мемлекеттік мүлікті пайдаланудан түсетін салықтық түсімдердің есебінен республикалық және жергілікті бюджеттердің кірістерін ұлғайтуды (мұндайлар ретінде мемлекеттік мүлікті сатудан түсетін кірістерді қарастырмай-ақ); 
      мемлекеттік-экономикалық саясаттың мүддесін және мемлекеттің белгілі бір салалар мен нақтылы кәсіпорындарды реттеу жөніндегі стратегиялық міндеттерді шешуін ескере отырып, мемлекеттік меншіктің құрылымын (құрамын) оңтайландыруды; 
      мемлекеттік мүлікті басқаруды жетілдіру процесіне осы мүліктің ең көп санын қатыстыруды; 
      мемлекеттік мүлікті экономикаға инвестициялар тарту құралы ретінде пайдалануды (осы мүлікпен қамтамасыз етуді); 
      мемлекеттік мүлікті шаруашылық жүргізу немесе жедел басқару құқығында пайдаланатын заңды тұлғалар, сондай-ақ мемлекеттің қатысу үлесі бар заңды тұлғалар қызметінің қаржы-экономикалық көрсеткіштерін ішкі қайта құруларға ықпал ету және оларға тиесілі емес функцияларды орындауды тоқтату есебінен арттыруды іске асыруды ескере отырып құрылуы тиіс. 
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