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2. Меншіктің басқару  әдістерінің ерекшеліктері
Мүлікті басқару – меншік иесі басқа тұлғаға берген мүлікке билік ету құқығы.
Қандай басқару әдістері бар?
Басқару әдістері
- экономикалық;
- ұйымдастырушылық-әкімшілік;
- заңды;
- басқарудың әлеуметтік-психологиялық әдістері.
Мүлікті басқару – бұл меншік иелерінің, мемлекеттік және өзін-өзі басқару органдарының, басқа да уәкілетті тұлғалардың заттарға, мүлікке меншік құқығымен және оларды пайдаланумен байланысты процестерге, сондай-ақ осы процестерге қатысушыларға ықпал ету.
Меншік- бұл
Меншікті иелену, пайдалану және оған билік ету құқығынан тұрады. Меншікті азаматтық-құқықтық институт деп түсінуге болады – бұл жағдайда азаматтық-құқықтық әдістерді пайдалана отырып, экономикалық қатынастарды реттеуге бағытталған құқықтық нормалардың жиынтығы.

Адам ойының және қызметінің әр өнімі өзіндік құндылыққа ие. Әр азамат өз өнертабысына, ғылым, әдебиет және өнер туындысына, зияткерлік қызметтің өзге де нәтижелеріне заңды құқыққа ие.
Зияткерлік меншік – және бұл тауарлар, жұмыстар немесе қызметтердің азаматтық айнылымына қатысушыларды дараландыру құралдары және зияткерлік шығармашылық қызметтің нәтижелері. Басқаша айтқанда Зияткерлік меншік екі түрге бөлінеді:
бірінші – бұл өнер туындысы, шығармашылық және ғылыми әзірлемелер, ноу-хау;
екінші түрі - компания немесе тұлға басқалардан ерекшелене алатын тауарлық белгілер, логотип, ұран және т.б.
Жеке меншік — жерге, жылжымайтын мүлікке, өндіріс құрал-жабдығына, ақшаға, бағалы қағаздарға, жұмыс күшіне, т.б. активтерге меншіктің негізгі нысандарының бірі; жеке адамның, фирмалардың оларды сатып алу, иелену, бақылау, мұраға қалдыру құқығы.
Мұнда меншік объектілері жеке адамға, отбасыларына, адамдар тобына тиесілі болады. Корпоративтік, акционерлік, беймемлекеттік меншіктерді де жеке меншікке жатқызу дәстүрге айналған
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