  “Қазіргі психологияның тарихы, 

жағдайы мен тенденциясы” 

курсы бойынша дәрістері

Дәріс №1. Кіріспе

Жоспары:

1. “Қазіргі психологияның тарихы, күйі және тенденциялары” пәнінің басқа оқу пәндер арасындағы рөлі және орны, жалпы сипаттамасы.

2. Курстың пәні, мақсаты және міндеттері.

3. Психология тарихы психологиялық түсініктедің ұйымдасу логикас ретінде.

«Қазіргі психологияның тарихы, күйі және тенденциялары» пәні психология бөлімінің магистранттарын кәсіби дайрлаудың құрамдас бөлігі болып табылады. Ол психологияның 21-ғасырға дейінгі дамуы, ғылыми ашылымдар, және психологиялық ойлардың ғылыми мектептерін талдауға арналған. Қазіргі кездегі психология алдында 20-21 ғасырларда пайда болған адам жөнінде түрлі қарама-қайшы аңыздар мен түсініктерді тудырған ғылымдағы дағдарысты, сондай-ақ қоғамдағы әлеуметтік дағдарысты жан-жақты талдап, зерттеу сияқты күрделі міндеттер тұр. Олардың тиімді өзара әрекет етуін қамтамасыз ету үшін адамдардың өмірлік іс-әрекетін ұйымдастырудың психологиялық механизмдерін терең талдау және саналау қажет.

Пәнді оқытудың мақсаты: магистранттардың психология жөнінде адамзаттың рухани дамуының компоненті ретінде тұтас түсінігін қалыптастыру, олардың «Қазіргі психологияның тарихы, күйі және тенденциялары» пәнін меңгеру барысында творчестволық ойлауын дамыту.

Пәнді оқытудың міндеттері:

- психологиялық түсініктер мен тұжырымдамалардың даму логикасын ашу;

- ғылыми психологиялық көзқарастар мен сондай-ақ аңыздар мен діндерде психика табиғатының талқылануын қарастыру;

- магистранттарда психологияның ғылыми аппаратының әдіснамалық, тарихи негіздерін талдау қабілеттілігін  дамыту.

Негізгі білікгер (білімдер, іскерлікгер, дағдылар):

-   қазіргі заманғы психологияның әдіснамалық мәселелерін анықгаудағы негізгі тұрғыларды білу;

- қазіргі заманғы және классикалық психологиялық тұжырымдамалардың негізгі сипаттамаларын ажырата алу;

-   психология ғылымының даму  тарихы жөніндегі сауалдарда бағдарлай алу.

Дәріс № 2. Психологиялық білімнің құрылымдық бейнесі тарихи психология ретінде

Жоспары:
1. Психология тарихы өзекті мәселелермен байланысты

2. Психология тарихы эвалюциялық көрініс пән ретінде көрінуі

       Жан туралы материалистік оқыту, материалистік философия ретінде дамыған және қалыптасқан. Антикалық материализмнің жоғарғы көрінісі атомдық материализм. Демакриттің айтуы бойынша: "Жан материалды және жан майда, жұмсақ қозғалғыш атомдардан тұрады." Жан атомдардан  адам денесінде жайылуы.Демокриттің айтуы бойынша өсімдіктердің, тастың – жаны бар. Жан - өлімді және денемен бірге өледі.

Аристотельдің айтуы бойынша бүкіл тән атомнан құралады. Тән мәні элементарлы бөліктермен анықтаалады. Тән формасы бөліктердің қозғалуымен анықталады. Атомдар  үнемі қозғалыста болғандықтан, дене формасы өзгерцуі мүмкін. Дене жанмен үнемі байланыста болады. Аристотель "Энтелехия" ұғымын енгізеді, энтелехия адам тәнінің толық бар болуы.


Платонның негізгі философиялық проблемалары – идея туралы ғыылым. Платонның көзқарасы бойынша – ол копия, заттың аналогы.  Платон: индивидуалды сана қоғамдық санамен қалыптасады. 





Валенттілік – бұл пәндііліктің қызметі.  Пәнділік – материалды субстанция, пәнділіктің мәні білетін тілдің сөзінде мағыналынады. Платонның обьективтілігі мынада: 1. идея материядан тәуелсіз сол сияқты жанда денеден тәуелсіз; 2. Идея обьективті, өйткені ол материяға айналуы мүмкін.


Аристотель және Платонның оқытулары психологияның дамуына үлкен ықпал етті. Олардың идеялары көптеген психологиялық теориялардың негізі болды. Антикалық психология бірінші біілімдер формасы болып табылады, оның жүйесінде психологиялық көріністер дами бастады. 


Орта ғасыр тарихы ұзақ уақытты қамтиды, 5-16 ғасыр идеологияның өзгеруі мен дамуы болды. Ірі идеологтардың бірі Фома Аквинский 1226-1274 жж  ең көрнекті схоласт; өзіінің жұйесі католицизимнің негізгі бағыты болды. Аристотель және Платон идеяларының сүйене отырып Аквинский өзінің теориясын құрды, оның негізінде пастулаттар дәелдеуді қажет етпейтін идеялар. Оның оқытуы    "томизм" кейіннен схоластика деген атауға ие болды. Аквинскидің оқытуының бастапқы инстанция болып, құдайды жоғарғы рухани субстанция деп қарастырған идеясы болды.

Құдай

Теолог – теоретиктер

Теолог – практиктер

…………………..

Чернь

Бірнеше ғасыр өткен соң ортодоксалды бихевеорист Скинер тоталитарды қолғамның психологиялық теориясын құрастырды. Скинердің ойынша барлық аадамдар қоғамның қабаттары – страттарға бөлінеді. Массаларды басқару үшін қоғамның әр қабатына сай стимулдар табылуы керек.


Мораль дегеніміз – жалпы қабылданған норма, оны шіркеу көп жағдайда орнатқан болады. 





                                 Тұлға

Джон Локк (1632-1704) ағылшын философы, дәрігер ірі саясат қайраткері. Ол ең алғаш рет "идеялық ассоциация " терминін енгізді.


Локк адам жанын ештеңе жазылмаған тааза тақтайдай немесе ештеңесі жоқ бос бөлмемен салыстырады.  Тәжірибенің қайнар көзі болып адам өмірінің индивидуалды тарихы саналады.  Тәжірибенең екі түрі бар: біірінішісін, Локк түйсік деп атайды. Оның обьектісі болып табиғат обьектісі, сыртықы материалды заттар, ағза болып – ішкі сезімдер, продукция идеялар. Екіншісі, болып рефлексия,  ішкі қабылдаулар, біздің санамыздың іс - әрекеті.


Г.Лейбниц 1646-1716 жж  неміс философы,м идеалисті. Ең біірінші рет рационализм және империзмнді қолданды. Лейбництің психофизиологиялық параллеизм идеясы бойынша тән және психика параллельді тіршілік етеді. 


Дж.Беркли 1685-1753жж Локтың жалғастырушысы. Беркли бойынша ассоциация сезімдік тәжірибені бір құрылымға бііріктіретін кейін оны біілім деп атауға ие болады деп айтқан. Ассоциация алғашқы механизм ретіндегі адамның біілім алуына жәрдемдеседі. Беркли физикалық аудандық қабылдау теориясын жасауға тырысады.

Джейлес Милль (1773-1836) тарихшы және экономист. 1829 жылы "Адамның рухының пайда болу анамезі" деген кітабы жарық көреді. Ол ағылшын ассоцианизмінің классикасының жоғарғы шегіне жетті. Ол көбіне Гартлирдің психологиясына сүйенді.

     
Милльдің айтуынша, сана-ментальді машина мен психикалық машинаның аналогі, заңды түрде істелетін жұмыс.

     
Адамның (іскерлігі) тәжірбиесі қарапайым элементтерден тұрады. Мысалы: сезім, одан кейін идея туындайды, қарапайымнан күрделіге ұласады. Осыдан ол, ешқандай табиғи идея болмайды" деп атап өтеді.

      
Милль ассоциацияның негізгі заңдылығын сипаттайды. Милльдің психиканы зерттеудегі негізгі әдісі интроспекция болып табылады. Ол ассоциацияның негізгі екі түрін бөліп көрсетеді.

1) бірмезеттік ассоциация, шешуі қабылдау болып табылады.

2) бірізділік ассоциация, ой мен сөзді сипаттайды.

      
Джейлес Милль ментальды механиканың негізін қалаған, яғни механикадан ментальды байланыстыруды қиын теориясын ашқан. (Джейлес Милль матералист, дуалист болған).

       
Джон Стюарт Милль (1806-1873), Джейлес Миллдің ұлы экономист, философ. Ассоциативті психолотияны қорғаған. Сананың  зерттеу үшін механиканы емес химияны психологияғда зерттеу керек деген ой тастады.

       
Милль ассоциативті "Мен" психологиясын сана субъектісіне байланыстырады, яғни психикадан сананың пайда болуынан басқа ештеңені мойындамай.

        
Александр Бэн (1818-1903) "Сезім және интеллект" және "Эмоция және ерік" деген екі томның авторы.Оның пікірінше психлогияда ғылыми әдістерді көп қолданып фактілерге олардың классификациясын жасау керек, Бэн, Дж.Ст. Миллдің бағалауымен "рухани жаратылыстың толық аналитикалық мазмұнын береді.

Бэн ойлау мен жүріс тұрыстағы қателік принципін жүргізді. Егер қайсібір әрекет қанағаттанғанда көбірек ұқсас болса, онда рухтың күші арасында ассоцасия қалыптасады. Түрлі жағдайдағы әрекет барлық көпобразды адамдық жүріс-тұрыс–әдетке айналады. Осыдан іс әрекет кезінде рухани күш жігнрді аз тілейді.

Ғылымда ассоцация түрлерін  Бэн біріншілер - аралас негізді заңна құралады; екіншілер заңмен құралады; үшіншілер шығармашылық ассоциациялар деп бөлінеді. А.Бэн шығармашылығында ассоцациянизм деградацияға ұшырайды. 

Герберт Спенсер (1820-1903) ассоциацивті  психологияға жаңа леп әкелді. Спенсердің көзқарасы ассоцианизм эвалюсциясына түрлілік ұсынады. Бұл ээвалюциялық ассоцианизм деп аталады. 


Спенсер эволюцияның жаңа заңын ашты, ол барлық дүние жүзін––органикалық емес табиғатты, органикалық табиғатты, әлеуметтік өмірді басқарады.

Психаны сана ретінде түсіну үшін Спансер "Ағзаның  ішінде болып жатқан құбылыс, соның ішінде сана, тек ішкі ортаға қатынас жүйесінде түсінікті болуы мүмкін, ал  қатынас өз кезегінде–ағзаның адаптациясы"

Спансердің көзқарасын, ХХғ. Қабылдаудың экологиялық теориясымен Джеймс Гибсон жалғастырады. Бұл теория  адаптациялық принципті ұстанады. әлемді қабылдау үшін екі образ жасалады: обьективті образ және субьективті образ. Біріншісі адамның көре алатын полясы, ал субьективті образ шындықта көретіні яғни шындық өмір

Дәріс № 3. Ғылыи таным әдісіне қойылатын талаптар және психология ғылымындағы өнердің жүзеге асуы

 
Жоспары:

         
1. Психологияның дербес ғылымына енгізген жаратылыстану ғылымына алғышарттары.

         
2. Психологияның дербес ғылым ретіндегі алғашқы биздериамалы.

1. Сезім мүшелерінің физиологиялық дамуына үлкен үлес қосқан Лейпциктегі анотомик және физиология профессоры Э.Х. Верверболды. Олнегізгі сипап сезу бойынша жұмыс істеді. Ол тері түйсінуінде 3 түйсік түрін ажыратты: жанасу немесе қысым, температуралық локализация. Соңғы түйсікті зерттеу үшін ол арнайы құрылғыны ойлап тапты-эстезиометр немесе Вебер циркульі, оның көмегімен сипап сезуг эксперименттік зерттеу жүргізді.Оның зерттеуінде теріге әсер еткен екі тітіркену әр түрлі бөлімінде кездескен, ол терінің түрлі сезгіштігін және жанасу локонизациясыныңтүрленгенінен болады. Осы фактыны түсіндіруде ол натизм және генетикалық тәсіл принципін біріктірді.

Г.Т. Фехнер (1801-1887) "Психофизика элементтері" еңбегінде психофизиканың негізгі міндетін қалыптастырды: физиологиялық және психикалық әлемдер қатынасының нақты теориясын өңдеді, сонымен қатар жан мен тән қатынасын Фехнр тек сыртқы психофизиканы қалыптастырды. Осы аймақтағы жұмыстар үшін ол эксперименталды әдістерді қалыптастырды Фехнердің мақсаты түйсікті өлшеу болып табылады.Нақты математикалықесептеулер Фехнерді танымал теңдеуге алып келді. 

19 ғасырдың белгілі физиологтарының бірі болып Ноганес Мюллер (1801-1838) танымды. Оныңмаңызды еңбегі "Адам физиологиясын басқару". ойы бойыншаү жүйке белгілі сыртқы объектілерімен қатынасқа түседі. Мысалы, көз қысымды емес, түсті қабылдайды.

Өзінің көзқарастарында ол парллелизмге келеді.Ол қабылдауды түсіндіруде кеңістікпен байланыстырды, мұнда ол философ И.Канттың пікіріне сүйенеді.Физиологияға өз үлесін қосқан, сонымен қатар қабылдау мен түйсікті қарастырған Г.Гельмгольн (1821-1894). Ол 1850 жылы "жүйке қозғалысының жылдамдығын өлшеу " мақаласында эксперимент зерттеулерінің нәтижелрін жазды, онда жүйкенің қоздырғышына таратылу жылдамдығы шамамен 120м-сек.Ол 1851 жылы көз тереңдігін өлшейтін фототаньоскоп атты құрылғы ойлап тапты. Сол кездн бастап ол көз мәселесімен айналысты. Ол нақты көрудің түрлі-түстілігі теориясын қабылдап, ары дамытты.

Дәріс №5. Бихевиоризмдегі ғылыми зерттеулердің бастауы мен дамуы

Жоспары:

1. Бихевиоризм пайда болуының алдыңғы тарихы. У.Джеймстің және Дж. Дьюидің функционализмі. Р.Вудворттың “Динаикалық психологиясы” және Э.Тондайктың протобихевиоризмі. 

2. Бихевиористік эксперименттегі жаратылыстық-ғылыми әдіске негізгі талаптарды жүзеге асыру. Бихевиористердің эксперименттік мәліметтері мен теоиялық схемаларындағы қарама-қайшылық.

3. Необихевиоризмнің күйі мен дамуы. Мінез-құлықтық психотерапияның қалыптасуы мен дамуы.

1. Американдық континентте акт психологиясы идеясы үлкен дербес бағытқа – функционализмге айналды. Оның басында тұрған, негізін салушы В. Джеймс (1842-1910). Негізгі еңбегі “Психология негіздері” (1890) Ол – В. Вундтың шәкірті. Вундтан кейін 20 жылдан кейін ол АҚШ-та алғаш психологиялық лаборатория ашты. 


Ол акцентті образдан практикалық әрекетке немесе функцияға айналдырды. Функция – бұл таным. Дәл осы идеялар жаңа американдық бағыт – фукцмионализмге бастама берді, ал одан әрі қарай Джеймс идеялары бихевиористермен дамытылды.

Джеймс пікірінше, психология пәні – психикалық құбылыстар (менталды) және олардың жағдайлары, шарттары. Шарттар – бұл психикалық пен тәндіктің өзарақатынасы. Джеймс психиканың адаптивтілгі идеясын ұсынды және сананы бөлінбейтін тұтастық деп таныды. Сана өз динамикасына ие және қажетті кезде проблемалық жағдаяттарда туындайды (Оған дейін сана білім деп қарастырылған).


Ол алғашқылардың бірі болып тұлға теориясын шығарды. “Меннің” 4 компонентін бөліп көрсетті: Мен-материалды, Мен-әлеуметтік, Мен-рухани, Мен-таза. Джеймс бойынша Мен-әлеуметтік өте маңызды болып табылады.

Сондай-ақ Джеймстің өзіндік бағалау түсінігі де психологияға мәнді категориы ретінде енді. Өзіндік баға өзін-өзі сыйлаудың салдары ретінде түсіндірілді.


Ол ең алғаш рет гносеологиялық “Меннен” онтологиялық “Менге” өтуді негіздеді. Бұл тұлғаның жүйелік-психологиялық түсіндірмесінің бастамасы болды.


Джеймстің эмоциялар жөніндегі түсініктері қызықты: эмоциялар – физиологиялық өзгерістердің нәтижесі.

Джеймс идеомоторлық акт ұғымын енгізді: кез-келген ой әрекетке ауысады, егер оған басқа ой кедергі болмаса. Еріктік күш – бірнеше идеялардың бірі басқасын ығыстырып, осыдан бұлшықет аппаратын мейгеруінің себебі болып табылады. Қорытынды: оның барлық психологиялық жүйесінің негізгі фундаменті  - өз ішкісін сыртқы арқылы басқара алу мүмкіншілігі контекстінде қарастырылатын субъектінің қызығушылығы немесе қызығушылық танытқан субъектінің әрекеті.


Функционализм 1916 ж.-ға дейін өмір сүріп, осыдан кейін бихевиризмге айналды.

2. Р. Вудвортс 1918 ж. “Динамикалық психология”, ал 1958 ж. “Мінез-құлық динамикасы” еңбектерін шығарды. Ол алғаш болып, S-R формуласына аралық айнымалы – организм ұғымын енгізді. Ол мотивация және мінез-құлықты бөлді. Мінез-құлық екі бөлікке бөлінді: дайындық және атқарушы. Дайындық бөлік немесе бағыт-бағдар организмде жүзеге асады. Ал мотивация организмде болып, мінез-құлықты белсендіреді. Мотив - әрекеттің нағыз, шынайы себебі. Сондықтан, әрекет – бұл екінші ретті құрылым. Осыдан әрекеттің ғылыми түсінігі шығады. Р. Вудвортс бойынша, организмнің әрекеті және функциясы организмнің бейімделуіне әкеліп, яғни бейімделу механизмі болып табылады.

Э. Торндайк жануарлардың интеллектісін алғаш зерттеп, жануарлардың ассоциативті процестерін бақылады. Ол ассоциация ұғымына ерекше статус берді: бұл организмнің әрекеті және сыртқы стимулдардың арасындағы байланыс. Оларға бейімделуінен организм үшін маңызды міндеттерді шешу тәуелді болады. Ол үйрету заңдарын қалыптастырады: жаттығу заңы, эффект заңы.


Дж. Уотсон сана объективті түрде зерттеле алмайды, себебі ол тек ішкі көрініске ғана ашық, сондықтан, сана ғылымның пәні бола алмайды. Ол үйретудің механизмі ретінде “себептену” терминін шығарды. Уотсон бойынша, тәжірибе – психологиялық мағына мен мазмұннан айырылған биологиялық бейімделу. Мінез-құлық сыртқы бейімделуші әрекет ретінде психологияның пәні болып табылады. Осылайша ол жаңа – бихевиористік бағыттағы зерттеулерге жол салды. 

Бихевиористер пікірінше, әсер етуші тітіркендіргішер күшін біле отыра және “зерттелушінің” өткен тәжірибесін ескере отырып, үйрену, мінез-құлықтың жаңа формаларының пайда болу процестерін, олардың физиологиялық механизмдеріне үңілмей-ақ, зерттеуге болады.


Американдық психолог Уотсон И.П. Павлов зерттеулері негізінде сана үйретуде ешқандай рөл атқармайтыны жөнінде қорытынды жасады. Мінез-құлықтың жаңа формаларын шартты рефлекстер ретінде қарастыру қажет. Уотсон және оның әріптестері үйрету теориясын жасап көру және қателесу негізінде түсіндірді. Әрі қарай, стимулдың әрекеті және мінез-құлық реакцияларындағы аралықта келетін ақпараттың қандай да  белсенді жүретіні айқын болды. Оларды ескерусіз жануардың немесе адамның берілген стимулдарға реакциясын түсіндіру мүмкін емес. Осылайша, “кіріс алдындағы немесе аралық айнымалылар” сияқты маңызды ұғымды енгізген необихевиоризм пайда болды. 


Необихевиорист Толмен бихевиористік формуланы былайша толықтырды:


S –O –R  , мұндағы О-аралық  айнымалы – қара жәшік.

Дәріс № 6. Гештальтпсихологияның басауы мен дамуы.


Жоспары:
1. Тұтастылық иеясының тархи аспектідегі трансформациясы.

2. Гешталь псиоогияның ойлауды зерттеу процесіне қосқан үлесі.

3. Олау есептерді шешу процесі ретінде.

1. Сократ, Платон, Аристотель еңбектеріндегі тұтастылық идеясы.  В.Вунттың “апперцепцясындағы” және Ахтың “себептендірші тенденциясынағы” тұтастылық идеясынң пайд болуы. “Гештальт” қабылду мен ойлудағы жүйеқұраушы фактор ретінде. Үйрену инсайтқа  жету ретінде (В. Келер). 

2. Гештльтпсихологиядағы шығармашлық ойлау мәселесі. “Феноменалдық өріс түсінігі”  “Дауыстап ойлау”  әдісі идеялары. К.Дункер еңбектеріндегі “есепті шешу ” процесінің даму жөніндегі түсінік.  

3. “Зерттелуші – экспериментатр” диадасындағы диалог есептрді шешу процесінің талдау бірлігі ретінде. Бұл бірліктің жаратылыстық – ғылыми, заңға үйлесімді түсінігінің мүмкін еместігі.  Дункер зерттеулеріндегі классикалық емес жағдаяттарды сипаттау мәселесі. 


Зерттеушілер экспериментатордың  шынайы немесе шынайы емес қатысуымен шартталған зертханалық жағдайлардағы жеке дара іс - әрекеттерді зертеу нәтижелерінің бұрмалануымен байланысты құбылысар бірнеше рет аталып өткен (Петухов , Столин, 1989). Мұндай құбылыстардың негізгі себебін біз өз тұжырымдамамызға сәйкес  зттеу процесінде псевдо-жекедара іс-әрекетінің қалыптасуында деп есеп- тейміз. 

Дәріс №7.    К. Левин еңбектеріндегі тұтастылық идеясының дамуы

Жоспары:

1. К.Левин зерттеулеріндегі зерттелетін процестердің жаратылыстық – ғылыми түсініктерінің мүмкін еместігі және “классикалық емес жағдаяттарды талдау мәселесі”. 

2. Эксперименттік – жағдаятардың диалогтылығы мәселесі.  

Интеллектуалды инициативалардың негізгі көзі  не болып табылатыны әлі де шешілмеген сұрақ болып қалады. Кейбір субъектілермен креативті өрісте көрінетін өзіндік тұрғыдағы интеллектуалды инициатива – бұл сол субъектінің қосымша белсенділік нәтижесі, яғни  біз басқаша көріністерде  қарастыратын бастаулары . Біздің тұжырымдамамызға  қатысты , ақыл-ой қабілеттілігі және тұлғаның мотивациялық құрылымы субъект әрекетінің нақты кезеңінде ғана көрінеді. 


Д.В.Богоявленскаяның эксперименттегі креативті өріс целиндрлік шахматтың көмегімен құрылған. Дегенмен шахматтық міндеттер өзіндік тұрғыдан- бұл өз шешімінеде серіктесінің шешімін ескереді, әрқашан болжайтын міндеттер. Шынында да,қарастырылып отырған зерттеурде қарапайым міндеттер  қолданылған. Оларды тіпті шахматтық деп айтуға да қиын, өйткені ол өз шешімінде зерттелушінің негізінен бір бағытты белсенділігін болжайды.   

Дәріс № 8. Психоанализ психологияның практикаға бағытталған саласы ретінде

Жоспары: 

1. Психоанализ пайда болуының алғы шарттары

2. Психоаналитикалық әдістің диалогтік смпаты.

Ішкі диологпен қайта кездесу арқылы “қатынас“ құрамын виртуалды қатынаспен жүзеге асыруға болады. Нәтижесінде осы интериоризациясанған қатынаста субъект өзіне қосымша белсенділікті туындатады. Қосымша белсенділіктің мағынасында субъект өзінің ойлау білімінің иерареиялық жүйесін өзгертеді. Нақты дерек мынаған байланысты; зерттеушінің субъектісі “өзіне тұйықталған“ және субъект-объект арасындағы әрекеттің талдауы ретіеде зерттеушінің бір қосымша белсенділіктің жеке тұлғаның іс-әрекет формасына лаборотиялық іс-әрекетін, жағдайын жою және кедергі келтіргіш ретінде қабылдайды.

        Жас венгерлік психиатр Зигмунд Фрейд Шпноз тәсілін ойлап табады. 1895 жылы ол Парижге барып, белгілі Шпнолог Шаркомен тәжірбие жүргізеді. Көптеген ауруларды емдеуге гипнозды қолданады. Ақырында Фрейд неврозды емдеудің жаңа тәсілін ойлап табады. Дәрігердің аурумен арасындағы диалогтық жағдайдағы еркін ассоциациялық тәсіл психоанализ деген атауға ие болады. Сонымен қатар ол параллель түрде психоанализдің теориялық негізін жетілдіреді. Қазір бұл фрейдизм деп аталады. Психоанализ психологияда өте тиімді тәсіл. Психоаналиткалық тәсілде диалогтық құрлыстың негізгі факторында Фрейд ішкі диалогтық идея санамен санадан тыс өтеді дейді. 

Дәріс № 9. Когнитивті психологияның даму тенденциясы, жағдайы, тарихы.

     Жоспары:

1. Таным процестеріне жалпы сипаттама және оның әртүрлі деңгейдегі жетілуі.

2. Субъективиз танымдық әрекетің жетістігі.

3. Таным процесіндегі субъективизмнің проблемалары.

    Танымдық прцестердің жалпы сипаттамасы он төрт дәрістік схемадан тұрады. Спецификалаық “Сезім және қабылдау“, “Ес және ойлау“ субъективті факторы. Танымдық процестерді әртүрл әрекет ретінде қарастыру аффекта және интеллекта принципінің бірлігі деуге болады.

     Таным процесіндегі субъективизмді жеңу мәселесі батыс мамандары бойынша, фильтр теориясы контексінде қаралады. Когнетивті психотерапияның қалыптасуы мен дамуы когнетивті психологияның дамуымен ғана шарттаспайды, сонымен қатар басқа да тәжірбиеге бағдарланған психология бағыттарымен шарттасады.

Дәріс № 10. ХХ ғасыр психологиясындағы Л.С. Выготскидің идеяларының дамуы.

Жоспары:

1. Психиканың философиялық мәселесі және Экспериментальды зерттеу фенонімі ретінде.

2. Мәдени –тарихи психологиядағы талдаудың бірлік мәселесі.

3. Интериоризация жаңа зерттеу технологиясының әдістемелік принципі ретінде.

       Психиканың әлеуметтік детерминациясы философиялық мәселе және экспериментальды зерттеу феномені ретінде Л.С. Выготскимен нақтыланған.Психология мәселесіне Л.С. Выготскидің классикалық емес түрде келуі.

Лекция 11. Психологиядағы жүйелік-іс-әрекеттік тұрғының тарихи және гносеологиялық алғышарттары.

Жоспары:

1. Л.С. Выготскийдің мәдени-тарихи теориясының психологиядағы жүйелік-іс-әрекеттік тұрғының қалыптасуындағы рөлі.
2. «Іс-әрекет» категориясының мәні жөніндегі қазіргі түсініктер.
3. Іс-әрекеттің құрылымы және іс-әрекет дамуы проблемасы.

1. Л.С. Выготскийдің мәдени-тарихи теориясының психологиядағы жүйелік-іс-әрекеттік тұрғының қалыптасуындағы рөлі адамның мәдени-тарихи дамуныың негізі болып іс-әрекет субъектісі ретіндегі өзі табылатыны жөніндегі тезиспен анықталады. Іс-әрекет теориясының бастаулары: Бехтеревтің объективті рефлексологиясы; Корниловтың реактологиясы; Уотсонның бихевиоризмі; Л.С. Выготскийдің мәдени-тарихи теориясы.

Бұл орайда, бүкіл отандық психологиядағы психикалық құбылыстарды зерттеудің іс-әрекеттік тұрғысы зор мәнге ие. Осы бағытты дамытқан А.Н. Леонтьев, С.Л. Рубинштейннің мектептері. Сана мен іс-әрекет бірлігі принципі алғаш рет Рубинштейнмен 1934 жылы құрастырылды, онда психикалық бейнелеу, сана белсенді іс-әрекетпен байланысты, одан пайда болады, онда жүзеге асады және онымен анықталады. Бұл принципке сәйкес, сана екінші ретті, ол іс-әрекеттен шығарылады. 

2. Выготский бойынша жоғары психикалық функциялардың дамуы адамның дан да жоғары нәтижелерге жетуіне мүмкіндік беретін және бастапқы, элементарлы функциялардысапалы түрде өзгертетін психологиялық құралдар болып табылатын ерекше сыртқы тәсілдерді құрудан тұрады (іс-әрекет – бұл құралдарды шығару мен пайдаланумен байланысты болатын мәдени мінез-құлық). 

АҚШ-та ісәрекеттік тұрғы практикалық психологияда қарқынды дамыды (Милтон Эриксон – эриксондық гипноз, психологиялық кеңес беру).

Іс-әрекет барысында субъект тұлға ретінде өзгереді.

3. Іс-әрекет құрылымы: Қ (қажеттілік)→М (мотивация) →Ә (әрекет)

          Қажеттіліктерекі негізгі топқа бөлінеді:

· биологиялық (виталды);

· ақпараттық (әлеуметтік қажеттіліктердің негізінде жатады).

Іс-әрекеттік теорияның негізгі түсініктеріне іс-әрекет, сана және тұлға жатады. Бұл түсініктерде қандай мағына жатқанын анықтап, олардың құрылымын қарастырайық. 

     Адам іс-әрекеті күрделі иерархиялық құрылымға ие. Ол бірнеше деңгейлерден тұрады. Жоғарғы деңгей – іс-әрекеттің ерекеше түрлерінің деңгейі, содан кейін әрекет деңгейі, содан соң – операциялар деңгейі. Ал ең төменгі деңгей – психофизиологиялық функциялар деңгейі.

     Іс-әрекетті талдаудың негізгі бірлігі болып отырған әрекет осы иерархиялық құрылымда орталық орын алады. Әрекет – мақсатты жүзеге асыруға бағытталған процесс. Бұл жерде мақсат – саналы бейне екеніне бірден көңіл бөлу керек. Белгілі іс-әрекетті орындай отырып, адам үнемі осы бейнені өз санасында ұстап отырады. Осылайша, әрекет дегеніміз – адам белсенділігінің саналы көрінісі. 









(Интериоризация)
                              




(Экстериоризация)






    “Әрекет” ұғымының негізгі сипаттамаларының төрт компоненті бар. Біріншіден, әрекет керекті компонент ретінде сана актісін қосады. Екіншіден, әрекет – бір мезгілде жүріс-тұрыс актісі. Сонымен қатар мынаған көңіл аудару керек, әрекет – санамен байланысқан қимыл. Жоғарыда айтылғаннан сана мен жүріс-тұрыстың тығыз байланысы туралы қорытынды жасауға болады.

   Үшіншіден, іс-әрекеттің психологиялық теориясы әрекет түсінігі арқылы реакативтік принципті қарсы қойып, белсенділік принципін енгізеді. “Белсенділік” пен “реактивтік” ұғымдарының айырмашылығы неде? “Реактивтік” ұғымы жауап әрекеті мен белгілі ынталандыруға(стимулға) әсер етуді білдіреді. 

    Төртіншіден, “әрекет” ұғымы адамның іс-әрекетін заттық және әлеуметтік әлемге шығарады. Іс-әрекеттің мақсаты тамақ табу сияқты тек қана биологиялық мағынаға ғана ие болып қоймай, биологиялық мәнмен байланысы жоқ әлеуметтік қарым-қатынас орнатуға да бағытталуы мүмкін. 

    Талдаудың негізгі элементі ретіндегі “әрекет” ұғымының сипаттамаларына сүйене отырып, іс-әрекеттің психологиялық теориясының негізгі принциптері қалыптасады:

1) Сана –өз-өзінде тұйықталған құбылыс ретінде қарастырыла алмайды: сана іс-әрекетте көріну керек.

2) Жүріс-тұрысты адам санасынан бөліп қарастыруға болмайды. 

3) Іс-әрекет – бұл белсенді, белгілі мақсатқа бағытталған процесс. (сана мен жүріс-тұрвс арасындағы байланыс принципі)

4) Адам іс-әрекеті заттық болып келеді; олардың мақсаты әлеуметтік сипатқа ие. (адам іс-әрекетінің заттылығы және оның әлеуметтік негіздемесінің принципі)

     Әрекет – бұл өте ұсақ құрамалардан тұратын күрделі элемент. Осындай жағдай әрбір әрекет мақсатқа негізделетінімен түсіндіріледі. Адамның мақсаты әрқырлы ғана емес, сонымен қатар көп масштабты болып келеді. Ірі мақсаттар бар, олар –өз алдына ұсақ мақсаттарға бөлінеді. 

    Енді әрбір әрекет әртүрлі жолдармен орындалатынына көңіл аудару керек, яғни әртүрлі тәсілдермен орындалады. Әрекетті орындау тәсілі операция деп аталады. Әрекетті орындау тәсілі жағдайларға байланысты болады. Әр түрлі жағдайларда бір мақсатқа жету үшін әртүрлі операциялар қолданылуы мүмкін. Жағдайларға сыртқы шарттар мен әрекет етуші субъекттің мүмкіндіктерін жатқызамыз. Сондықтан іс-әрекет теориясында мақсат міндет деп аталады.

     Міндетке байланысты операция әртүрлі әрекеттерден тұруы мүмкін. Бұл әрекеттер өз алдына ұсақ әрекеттерге бөліне алады.Осылайша, операциялар – іс-әрекеттің ірірек бірліктері.

     Операцияның басты қасиеті олар аз сезіледі немесе тіпті сезілмейді. Әрекеттен операцияның айырмашылығы сонда. Жалпы айтқанда, операция деңгейі – ол автоматтық әрекеттер мен дағды деңгейі. Дағды түсінігіне  орындау барысында пайда болатын саналы іс-әрекеттің автоматтандырылған компоненттерін жатқызамыз. Басынан бастап автоматтандырылған әрекеттерге қарағанда (мысалы рефлекторлық қимылдар) ұзақ жаттығулар арқасында дағды автоматтандырылған болады. Сондықтан операциялардың екі түрі болады:  бірінші түріне адаптация мен бейімделу арқылы пайда болған операцияны жатқызамыз.Ал екінші түріне – автоматизацияның арқасында дағдыға айналып, санасыз әрекеттер процестеріне өтіп кеткен саналы әрекеттерді жатқызуға болады. Бірінші түр айтарлықтай сезілмейді, ал екіншілері сана шекарасында тұрады.

    Жоғары айтылғаннан мынадай қорытынды жасауға болады: операция мен әрекеттер арасында айқын шекараны бөлу қиынға соғады.

    Енді іс-әрекет құрылымындағы үшінші, ең төменгі деңгейге өтелік – ол психофизиологиялық функциялар деңгейі. Іс-әрекет теориясында психофизиологиялық функциялар деп – психикалық процестерді қамтамасыз ететін физиологиялық механизмдерді айтамыз. Адам биоәлеуметтік организм болғандықтан, біз психикалық процестердің өтуін психикалық процестердің іске асу мүмкіндігімен қамтамасыз ететін физиологиялық процесс деңгейлерінен бөліп қарастыра алмаймыз. Психикалық функциялардың көпшілігі организмнің бірнеше мүмкіндіктерінсіз жүзеге аспайды. Осындай мүмкіндіктерге түйсікке қабілеттілікті, қозғалғыштық қабілеттілігін, өткен әсерлер мен іздерді бекіту мүмкіндігін жатқыза аламыз. Осы категорияға жүйке жүйесінің морфологиясында бекітілген және өмірдің алғашқы айларында туа пайда болған механизмдерді айта кету керек. Осы қабілеттер мен механизмдердің барлығы адамға туылған сәттен бастап беріледі, яғни олардың генетикалық шарттылығы бар.

    Психофизиологиялық функциялар психикалық функциялардың іске асуына қажетті алғышартты да, іс-әрекет құралын қамтамасыз етеді. Мысалы, біз керекті ақпаратты еске сақтағымыз келсе, онда тез және сапалы еске сақтап алудың арнаулы тәсілдерді қолданамыз. Бірақ егер біздің есте сақтау қабілетін қамтамасыз ететін мнемикалық функциямыз болмаса, онда біз ақпаратты есте сақтай алмас едік. Мнемикалық функция туа пайда болатын функция болып табылады. Туылған сәттен бастап бала көп мөлшердегі ақпаратты есте сақтай бастайды. Сонымен қатар есте сақтау мүлдем мүмкін болмайтын естің ауруы болады (корсаковский синдром). Бұл ауру мнемикалық функцияның бұзылуының нәтижесінде пайда болады. Бұндай ауруға шалдыққан адам тіпті бірнеші минут бұрын болған оқиғаны есіне түсіре алмайды. Сондықтан да психофизиологиялық функциялар іс-әрекет процестерінің органикалық фундаментін құрайды. Оларсыз нақты әрекеттер ғана емес, міндеттің іске асуы да мүмкін болмайды.

Лекция 12. Іс-әрекеттің жалпыпсихологиялық тұжырымдамасының дамуы.

Жоспары:

1. Іс-әрекетті талдауға қазіргі кездегі тұрғылар. Іс-әрекет психологияның пәні және психология ғылымының категориясы ретінде.

2. Іс-әрекетті психологиялық талдаудың оперативті, когнитивті және интимді-тұлғалық бірліктері.

1. Іс-әрекеттің тағы да бір аспектісі бар, іс-әрекеттің психологиялық теориясы ондаған жылдар бойы Кеңес психологиясында жетекші болғанының себепшісі дәл осы аспект. Осы уақытқа дейін біз тек қана сыртқы бақылаушыға көрінетін практикалық іс-әрекетті сөз етіп келдік. Бірақ іс-әрекеттің басқа түрі бар, ол – ішкі іс-әрекет. Ішкі іс-әрекеттің функциялары неден тұрады? Ішкі әрекеттер сыртқы әрекеттерді дайындайды. Олар адам әрекеттерін үнемдеуге көмектеседі.  Бәрінен бұрын олар қателіктер жасамауға мүмкіндік туғызады. 

    Ішкі іс-әрекет екі негізгі қасиеттермен сипатталады. Біріншіден, ішкі іс-әрекеттің құрылымы сыртқы іс-әрекет құрылымымен бірдей. Олардың айырмашылығы тек өту формасында ғана. Ішкі іс-әрекет пен сыртқы іс-әрекет арасындағы айырмашылық – ішкі іс-әрекет қимылдары шынайы заттармен емес, олардың бейнелерімен жүзеге асады.

    Екіншіден, ішкі іс-әрекет сыртқыдан интериоризация процесі жолымен пайда болды.

Іс-әрекет теориясының авторлары ішкі іс-әрекет арқылы сана проблемасы мен психикалық процестердің талдауы деген мәселелерге тоұталды. Іс-әрекет теориясының авторларының ойы бойынша психикалық процестерді іс-әрекет позициясынан талдауға болады, өйткені кез-келген психикалық процесс белгілі мақсатпен жүзеге асып, өзінің операциялық-техникалық жүйесі болады.
2. Іс-әрекеттің операциялық-техникалық аспектілерін қарастырғаннан кейін біз келесі сұрақтарға жауап іздеуіміз керек: неге белгілі әрекет жүзеге асады, мақсат қайдан пайда болады? Осы сұрақтарға жауап беру үшін қажеттілік және мотив түсініктеріне жүгінуіміз керек. 

Қажетілік – тірі организмдердің белсенділігініің алғашқы формасы. Қажеттілікті тірі организмдердің денесінде әрдайым пайда болатын шиеленіскен күй деп сипаттауға болады. Адамда аталмыш күйдің пайда болуы организмде бір заттың жетіспеушілігімен немесе индивидке керекті нәрсенің жоқтығымен түсіндіріледі. 

      Адам қажеттіліктерін биологиялық,органикалық(суға, оттегіге, тамаққа деген қажеттілік) және әлеуметтік деп бөлуге болады. Әлеуметтік қажеттіліктерге ең әуелі адамдармен қарым-қатынасқа, танымдылыққа және сыртқы әсерлерге деген қажеттіліктерді жатқызамыз. Бұл қажеттіліктер адамның бойында жастайынан пайда бола бастайды да, бүкіл өмір барысында сақталып келеді. 

     Қажеттілік пен іс-әрекеттің арасында қандай байланыс бар? Бұл сұраққа жауап беру үшін әрбір қажеттіліктің даму процесінде екі кезеңді бөлу қарастыру керек. Бірінші кезең – затпен бірінші кездесуге дейінгі кезең. Екінші кезең – осы кездесуден кейінгі кезең. 

    Әдетте бірінші кезеңде субъект үшін қажеттілік жасырын болады. Адам қысылып-қымтырыла тұра бұл күй немен байланысты екененіне өз-өзіне есеп бере алмауы мүмкін. 

    Мотив қажеттіліктің пәні болып айқындалады. Мотив арқылы қажеттілік нақтылана түседі, субъектке түсінікті болады. Қажеттілік пен мотивтің пайда болысымен адамның жүріс-тұрысы шұғыл өзгереді. Егер бұрын жүріс-тұрыс бағытталмаған болса, онда мотивтің пайда болысымен ол өзінің белгілі бағытын алады. Өйткені мотив - әрекеттің пайда болу себепшісі. Әдетте бір мақсат үшін адам бірнеше әрекеттер жасайды. Бір мотивке негізделген осы әрекеттердің жиынтығы іс-әрекет деп аталады, дәлірек айтсақ, ерекше іс-әрекет немесе іс-әрекеттің ерекше түрі. Осылайша, мотивтің арқасында біз А.Н.Леонтьевтің іс-әрекет теория құрылымындағы жоғарғы деңгейге келіп жеттік – ол ерекше іс-әрекет деңгейі. 

    Іс-әрекет тек бір ғана мотив үшін іске аспайтынын айта кету керек. Кез-келген ерекше іс-әрекет мотивтердің жиынтығына негізделуі мүмкін. Мотивтердің бірісі әрдайым жетекші, ал екіншісі –тұрлаусыз болады. Осы тұрлаусыз мотивтер ынталандыру-мотиві болып келеді. 

     Мотивтер мақсаттың қалыптасуымен әрекеттерді түғызады. Біз атап кеткендей, мақсат әрқашанда саналы болады, ал мотивтің өзі екі үлкен классқа бөлуге болады: іс-әрекеттің саналы және санасыз мотивтері. Мысалы, саналы мотивтерге өмір мақсаттарын жатқызуға болады. Бұл мақсат-мотивтер. Бұндай мотивтердің болуы үлкен адамдардың көпшілігіне тән. Келесі классқа мотивтердің көпшілігі жатады. Белгілі жасқа дейін кез-келген мотивтер санасыз болып келетін айта кету керек. 

    Санасыз (бейсаналы) мотивтер санада ерекше формада көрінеді. Олардың формасы екеу: эмоциялар және тұлғалық мағына. 
    Іс-әрекет теориясында эмоциялар іс-әрекет нәтижесінің мотивке деген қатынасының бейнесі ретінде сипатталады. Мотив жағынан алғанда іс-әрекет сәтті өтіп жатса, оң эмоциялар пайда болады, ал егер сәтсіз өтіп жатса – теріс болады. Адам күйін басқаратын эмоциялар туралы А.Н.Леонтьев ғана зерттеп қоймай, сонымен қатар бұл туралы З.Фрейд, У.Кэннон, У.Джемс, Г.Ланге тәрізді ғалымдар жазған болатын.

    Тұлғалық мағына – мотивтердің санада көрінуінің басқа формасы. Дәл осы жетекші мотивте мағына құраушы функция бар екенін айта кету керек. Ынталандыру-мотиві мағына құраушы функция қызметін атқармайды, тек қана қосымша қоздырушы қызметін атқарып, эмоцияны тудырады. 

    Іс-әрекеттің мотивация проблемасымен кем дегенде екі маңызды мәселе байланысты. Ол, біріншіден, мотив пен тұлға байланысы, екіншіден, мотивтердің даму механизмдері туралы мәселе. Бірінші мәселеге тоқтала кетейік.

    Тұлға туралы оның іс-әрекеті бойынша және мінез-құлқы бойынша қорытынды жасай алатынымыз бізге мәлім. Бірақ біз айқындағанымыздай, адам іс-әрекеті мотивтерге тәуелді. Адамның мотивтер жүйесінің иерархиялық құрылымы бар. Әр түрлі адамдарда бұл құрылым әр түрлі болып келеді. Бір жағдайда адамда тек бір ғана жетекші, маңызды мотив болады. Басқа жағдайда бір, екі немесе одан да көп жетекші мотивтер болуы ықтимал. Жетекші мотивтер негізі бойынша айырылып қоймай, сонымен қатар олардың әр түрлі күші болады. Мотивтер жүйесінде  қандай мотивтер ірге ретінде қолданылатыны тұлғаның сипаттамасы үшін аса маңызды. Ол тек қана бір өзімшілдік мотив немесе альтруистік бағыт алған мотивтердің жүйесі т.б. болуы мүмкін. 

    Енді жаңа мотивтер қалай пайда болатынына тоқтала кетейік. Іс-әрекетті талдау кезінде жалғыз жол – қажеттіліктен мотивке қарай, содан соң мақсатқа және іс-әрекетке. Шынайы өмірде әрдайым кері процесс жүреді, іс-әрекет барысында жаңа мотивтер мен қажеттіліктер қалыптасады. Іс-әрекет іске асқан кезде қажеттіліктер шеңбері  ұлғаяды. Қазіргі психологиялық ғылымда мотивтердің қалыптасу механизмдері толық зерттелмеген. Іс-әрекеттің психологиялық теориясында бір механизм жете зерттелген – ол мотивтің мақсатқа жылжу механизмі (мақсаттың мотивке айналу механизмі). 

     Жоғарыда айтылғандардан мотивтердің қалыптасу механизмінің сипаттамасынан психиканың дамуы жөнінде аса маңызды қорытынды шығаруға болады. Мотив тұлғаның жекелігін қылптастырады, өйткені адам туралы пікір айту үшін оның іс-әрекетінің нәтижесіне көңіл аударуы қажет. Осыдан біз іс-әрекет тұлғаның қалыптсауына әсер етеді деген қорытындыға келеміз. Осылайша, адам айналысатын іс-әрекет түрі оның болашақ дамуын болжайды. Бұл жерде біз диалектикалық материализмге тірелеміз.

Дәріс №13. Сана мен тұлғаның іс-әрекеттік

 тұжырымдаманың дамуы.

Жоспары:

1. Жекедара сана ақиқаттар жүйесі ретінде. Жекедара сананы эксперименттік зерттеу міндеттері.

2. Іс-әрекеттің жүйелік қасиеттері мен сипаттамаларының өзарабайланысы. Тұлға іс-әрекет субъектісінің жүйелі «жоғарысезімтал» қасиеті ретінде (А.Н. Леонтьев).

3. Тұлғаның жүйелі-құрылымдық талдау мәселесі. Тұлғалық мағыналар және мағыналық құрылымдар мәселесі.

1. Сана – ақиқатты бейнелеудің жоғарғы формасы. Сана арқылы адамның қоршаған ортамен қатынас формалары реттеледі. 

Сана құрылымы.

Л. Фейербах сананың сана үшін болатын сана және болмыс үшін болатын сана деп бөлді. Бұл идея Л.С. Выготскиймен жалғастырылып, дамытылды.

А.Н. Леонтьев сана құрылымында үш құрауышты бөлді:

- бейненің сезімдік ткані;

- мән;

- мағына.

В.П. Зинченко бұл құрылымға тағы бір компонентті енгізді: қозғалыс пен әрекеттің биодинамикалық ткані. Сонда сана құрылымы келесідей болады:

Сана: 1. болмыстық:

А) бейненің сезімдік ткані;   Б) қозғалыс пен әрекеттің биодинамикалық ткані

                     2. рефлексивті:

          А) мән;             Б) мағына.


Өзіндік сана келесі функцияларға ие:

1. Өзін бір тұтастыққа біріктіру, интеграциялау (адам өзін «Мен» деп атағанда).

2. Өзіндік бағалауды қалыптастыру.

3. Өзіндік сана арқылы өз «Менін» нивелдеуден, яғни қырлардың өшірілуінен қорғау жүзеге асады.

         Сана психикалық іс-әрекеттің барлық формаларынан тұрады: түйсік, қабылдау, елестету, ойлау, зейін, сезім, және ерік. Олардың әрқайсысы айрықша өзіндік қасиеттерге ие бола отыра, біртұтас сананың бөлігі болып табылады.

   Тұлға құрылымын заттық іс-әрекет ұғымына қатысты талдау А.Н.Леонтьевтің мектебінде кездеседі. Сондай-ақ, тұлға, бірлескен іс-әрекет мазмұнымен себептендірілген, адамдар арасындағы өзара қатынастарды талдау контекстінде (тұлғааралық қатынастардың жанамалау теориясы), өзінің тарихи қалыптасуында (тұлғаның әлеуметтік-эволюциялық концепциясы), нұсқаулардың, қатынастардың, құндылықтардың иесі ретінде (диспозициялық тұжырымдама), диалог түріндегі қарым-қатынас аумағында (тұлға феноменін талдаудағы интерсубъекттік тұрғы) интегралды жекедаралық және т.б. ретінде ашылып көрінеді. Бұл орайда қазақстандық психолог-ғалым С.М.Жақыповтың бірлескен-диалогтық танымдық іс-әрекет (БДТІӘ) тұжырымдамасын ерекше атауға болады. Ол бойынша тұлғаның жалпы белсенділігінің, білім беру субъектілерінің танымдық іс-әрекет тиімділігінің артуы формасы бойынша өзара бірлескен, ал мазмұ-ны бойынша диалогтық танымдық іс-әрекетте жүзеге асады. Бұл концепцияның А.Н.Леонтьев мектебіндегі тұжырымдардан негізгі ерекшелігі -  С.М.Жақыпов тұлғаның дамуы мен оның іс-әрекет тиімділігі бірлескен іс-әрекетке қатысушылардың жекедара заттық іс-әрекеттерінен бірлескен ойлау іс-әрекетіне ауысуы арқылы жүзеге асатынын тұжырымдайды.

2. Тұлғаның жүйелік қасиеттерге ие болу мәселесі А.Н.Леонтьевпен қойылып, зерттелінді. Ол: "Іс-әрекеттік тұрғыда адамды зерттеуде тұлға бейімделуші мінез-құлықтан шығарылмайтын құрылым болып табылады. Тұлға қоғамдық қатынастар дамитын жүйеде "белсенді элемент" ретінде осы жүйенің эволюциясында екі тенденцияның - жүйенің тектік тәжірибесін сақтауға, қайта өндіруге тенденциясы мен жүйеде түрлі жаңашылдықтардың тууын қамтамасыз ететін өзгерту, "кеңінен қайта өндіру" тенденциясының иесі болып табылады.

    3. Отандық психологияда тұлға дамуына қатысты негізгі тұжырымдамаларды қарастыруда жүйелі іс-әрекеттік тұрғыны талдауға болады. Бұл жерде алдыңғы қатарға жүйелердің даму негіздері мен себептері, олардың өзіндік ұйымдасуы жөніндегі, табиғат пен қоғамның дамуы үрдісінде жүйелерді қалыптастыру қажеттілігі жөніндегі сауалдар шығады.

    Тұлғалық мағына – мотивтердің санада көрінуінің басқа формасы. Дәл осы жетекші мотивте мағына құраушы функция бар екенін айта кету керек. Ынталандыру-мотиві мағына құраушы функция қызметін атқармайды, тек қана қосымша қоздырушы қызметін атқарып, эмоцияны тудырады. 

Дәріс № 14. Танымдық процестердің жүйелік-іс-әрекеттік талдау проблемалары.

Жоспары:

1. Танымдық іс-әрекет ерекше психологиялық жүйе ретінде.

2. Іс-әрекет танымдық процестер жүйесінің жүйеқұраушы факторы ретінде.

3. Онтогенездегі танымдық іс-әрекет дамуының кезеңдері.

1. Жүйелік-іс-әрекеттік талдау принциптерін қолдану танымдық процестерді сапалы жаңа құрылымыды  - танымдық іс-әрекеттің бірыңғай жүйесін тудыратын айрықша психологиялық жүйе ретінде қарастыруға болады. 

Танымдық процестер жүйесіне келесі блоктар кіреді:

1. түйсік және қабылдау

2. зейін

3. ес

4. қиял

5. ойлау

6. сөйлеу

7. эмоциялар.

Танымдық процестер жүйесінің барлық блоктары әрқашан өзараәрекетте болып, танымдық іс-әрекеттің біртұтастығыны қамтамасыз етеді. 

2. Танымдық іс-әрекеттің бірыңғай жүйесіне біріккен танымдық процестер жүйесі жұмысы адамға объективті ақиқат шындықтың субъективті картинасын береді. Осылайша, іс-әрекет танымдық процестер жүйесінің жүйеқұраушы факторы болып табылады.

3. Онтогенезде танымдық іс-әрекет бірнеше даму сатылары мен кезеңдерінен өтеді. Даму барысында ол мағыналық жағынан да, қалпы жағынан да өзгерістерге ұшырайды. Мағыналық жақтан ол таным процесіне едәуір күрделі танымдық процестердің қосылуымен сипатталады (түйсік – қабылдау – сөйлеу – ес – ойлау – қиял). Олар тікелей танымды жанама танымға айналдырады. Қалып жағынан танымдық іс-әрекет бірізді түрде псевдо-бірлескен, бірлескен, жекедара және псевдо-жекедара кезеңдерінен өтеді.


Мұның өзінде танымдық іс-әрекет дамуының түрлі кезеңдерінде қарым-қатынас жүйеқұраушы фактор болып көрініс табады. 


Онтогенездегі танымдық іс-әрекет дамуының шарты болып мағыналық құрылымдардың ортақ қоры табылады. Оқыту процесінде танымдық іс-әрекет бірлескен-диалогтық танымдық іс-әрекет жүйеқұраушы фактор ретінде көрініс табады.

Дәріс №15. Іс-әрекеттік тұрғының жаңа түсіндіруші мүмкіндіктері.

Жоспары:

1. Түлғаның «жоғарғы нормативтік белсенділігі» жалпы және әлеуметтік психологияның мәселесі ретінде. Псевдобірлескен іс-әрекет жоғарғы нормативтік белсенділік көрінуінің формасы ретінде.

2. Бірлескен іс-әрекет және оның құрылымдануы

1. Ғылыми зерттеудің пәні және категориясы ретінде бірлескен іс-әрекет қазіргі психологияның жүйесінде әлі күнге дейін өзінің лайықты орнын алған жоқ. ХХ ғасырдың бірінші жартысында көрнекі ғалым В.М. Бехтерев өзінің ұжымдық рефлексологиясы шеңберінде зерттеушілерді адамның ұжымдық, бірлескен іс-әрекет жағдайында орындайтын бірдей іс-әрекеттің нәтижелерінің онымен дербес орындалатын іс-әрекет нәтижелерімен сәйкес келмейтіні жөніндегі фактіге назар аудартқан. Кейіннен осыған ұқсаса фактілер американдық әлеуметтік психологтарымен ХХ ғасырдың екінші жартысында көптеп сипатталды және бұл құбылыстар «коакция» және «интеракция» деп аталды. Бірінші жағдайда адамның жанында басқа біреудің бар болуына байланысты іс-әрекет өнімділігінің жоғарылауы жөнінде сөз болса, ал екінші жағдайда - өзінің жекедара дербес іс-әрекетіне қарағанда, интеракция жағдайында (өзара әрекеттесу, бірлескен әрекет) іс-әрекет нәтижелілігінің едәуір жоғарылауы жөнінде сөз болады.


ХХ ғасырдың 70-жылдарының басынан 80-жылдардың аяғына дейін  интеракцияның бірлескен іс-әрекет субъектісінің өзінің даму деңгейінен тәуелділігін анықтаған интеракция феноменіне байланысты бірқатар зерттеулер жүргізілді. Соңғысының ең жоғарғы даму деңгейі «ұжым» ұғымымен анықталды. Ұжымдық іс-әрекет формаларына тән «жоғарғы нормативті іс-әрекет» феномені сипаталды. Мұның өзінде ұжымдық іс-әрекет бірлескен іс-әрекет дамуының жоғары деңгейі ретінде көрініс тапты. Бірақ, бірлескен іс-әрекет жағдайында қалай болса да адам белсенділігінің сапалы өзгерістерімен байланысты болатын түрлі психикалық процестерді жарты ғасырдан астам уақыт бойы қарастыруға қарамастан, бірлескен іс-әрекеттің өзі ерекше психологиялық феномен ретінде арнайы зерттелген жоқ.


70-жылдардың аяғы мен 80-жылдардың басында ең алдымен «Философия сұрақтары», ал содан кейін барып, «Психология сұрақтары» мен «Психологиялық журнал» беттерінде әйгілі кеңес психологтары А.А. Леонтьев пен Б.Ф. Ломовтың арасында психология тәжірибесіне жаңа категорияларды енгізу қажеттілігі жөнінде қызу пікірталас жүрді. Б.Ф. Ломов «қарым-қатынас» категориясын енгізу қажеттілігі жөнінде айтты. Оның пікірінше, бұл категория сол кездерде кеңестік психологияда үстем болған «іс-әрекет» категориясымен тең дәрежеде психикалық құбылыстарды сипаттауда психологияның категориалдық-ұғымдық аппаратын кеңейте алады. Ол бұл жерде психологияда «индивидтің іс-әрекетіне қосылған  процестердің бүкіл динамикасы «субъект-объект» қатынасы шеңберінде ойнайтын ретінде қарастырылатынан итермеленді. Берілген іс-әрекетті атқаратын индивидтің басқа индивидтермен өзара әрекеті жақшаның сыртына шығарылады ... Жалпыпсихологиялық теорияның әрі қарай құрастырылуы индивидтердің бір-бірімен қарым-қатынасы жағдайында өтетін бірлескен іс-әрекетін талдауға көшуді талап етеді (курсив менікі – С.Ж.). Кейіннен Б.Ф. Ломовтың тұжырымдамасы шеңберінде жүргізілген зерттеулерде негізгі ықпал қарым-қатынас жағдайында қалыптасатын және дамитын әр түрлі психикалық құбылыстарды, соның ішінде психикалық процестерді зерттеуге жасалды. Ал бірлескен іс-әрекет арнайы зерттеу пәніне айнала алмады.


А.А. Леонтьев «іс-әрекеттің әлеуметтік детерминациясынан» шыға отырып, қарым-қатынасты ерекше іс-әрекет түрі ретінде қарастырды және сондықтан психологияның ғылыми аппаратына қарым-қатынас категориясын енгізуді қажет деп санамады. «Қарым-қатынасты іс-әрекеттің бір түрі ретінде қабылдай отырып, біз іс-әрекеттің психологиялық теориясы қарым-қатынасты талдауда сәтті қолданыла алатынын көре аламыз». Мұндай тұрғыда бірлескен іс-әрекет психологиялық зерттеудің шеңберінен мүлдем шығарылды. «Түсініспеушілікті тудырмау үшінбұл мәселенің екі жақты қойылатынын айқындайық: а) қарым-қатынас өндірістік, рухани, эстетикалық және т.с.с. қатыранда ерекше әлеуметтік іс-әрекет түрі болып табыла ма; б) қарым-қатынас іс-әрекеттің дербес молярлық бірлігі болып табыла ала ма. Мәселенің бірінші жағына байланысты айтылған пікірлерді қозғамай, біз тек екіншісін ғана талдаймыз», - деп атап көрсетеді А.А. Леонтьев.   


Мәселенің қазіргі талдауында біз психологиялық сөздіктегі бірлескен іс-әрекет анықтамасын пайдаланатын болсақ, ол жерде ол «материалдық және рухани мәдениеттің объектілерін мақсатты түрде өндіруге (қайта өндіруге) бағытталған өзараәрекеттесетін индивидтердің белсенділігінң ұйымдасқан жүйесі» болып анықталады. Бірлескен іс-әрекеттің айрықша белгісі ретінде мақсаттың – яғни ортақ қызығушылықтарға жауап беріп, бірлескен іс-әрекетке қатысушы индивидтердің әрқайсысының қажеттіліктерін жүзеге асыруға ықпал ететін бірлескен іс-әрекеттің алдын ала болжанатын нәтижесінің болуы ерекше атап көрсетіледі. Мұның өзінде мақсатқа бірлескен іс-әрекеттің құрылымдаушысы рөлі беріледі, себебі мақсат бірлескен іс-әрекет нәтижесінің алдыңғы бейнесі және оның бастапқы мезеті болып табылады. Әрі қарай қатысушылар арасындағы бірлескен іс-әрекетті мақсаттың сипаты, сондай-ақ оған жету тәсілдері және жағдайлары негізінде бөлісудің шарты атап өтіледі.


Психологиялық әдебиеттерде бар бірлескен іс-әрекет жөніндегі анықтамалардағы қандай да бір айырмашылықтарға қарамастан, олардың барлығы бірлескен іс-әрекеттің қажетті белгілерінің бірі ретінде қатысушылардың алдында бірдей, ортақ мақсаттың болуы жөнінде сөз болуымен. ұқсас келеді. Алайда, өкінішке орай, бірлескен іс-әрекеттің ортақ мақсатын қалыптастыру мәселесі көпке дейін арнайы психологиялық зерттеулердің пәні болып табылмады.. Сонымен қатар, «ортақ мақсат қалай құрылады және онымен жекедара мақсаттар қалай қатыстырылатыны жөніндегі сауал бірлескен іс-әрекеттің психологиялық зерттеуінде негізгі болып табылады. Оны шешуге байланысты тұрғы әлі құрастылған жоқ», -  деп атап көрсетеді өз монографиясында Б.Ф. Ломов.   


Басқаша айтқанда, ортақ мақсатты қалыптастыру жөніндегі сауалды шешуде бірлескен іс-әрекеттегі мақсатқұру мәселесі орталық болып табылады. Жағдай бірлескен іс-әрекет психологиялық феномен ретінде тек процессуалдық түрде ғана бар болатынымен қиындайды. Егер жекедара іс-әрекетті оның негізгі инвариантты сипаттамаларын сақтаумен бірге сан-алуан рет қайталап, жаңғырта алсақ, ал бірлескен іс-әрекеттің жиынтық субъектісін құрайтын өзараәрекеттесетін индивидтердің  инвариантты параметрлерінің инварианттылығын қамтамасыз ету бірлескен іс-әрекетте мүмкін емес. Сондықтан бірлескен іс-әрекетті адекватты зерттеудің бірден бір жолы – ол  ортақ мақсатты қалыптастыру процесін – яғни  бірлескен іс-әрекеттің әрі қарай сәтті қызмет етуі мен дамуына жағдай жасайтын бірлескен іс-әрекеттегі мақсатқұруды зерттеу. Мақсатқұру процесі бірлескен іс-әрекеттің ішкі, нақты психологиялық жағы ретінде бірлескен іс-әрекетті сыртқы, тікелей бақыланатын жағынан құрайтын жекедара іс-әрекеттер мен әрекеттердің синтезі мен құрылымдау процесін анықтайды.


Бірлескен іс-әрекеттегі мақсатқұру сияқты өзекті, маңызды және күрделі мәселені шешуге байланысты тұтас тұрғыны құрастыруға тырыспай, біз ең басынан бастап, мүмкін болатын тұрғылардың қатарында өз зерттеуіміздің орнын анықтағымыз келеді. Жүйелік талдау принциптеріне сүйену бірлескен іс-әрекеттегі мақсатқұру мәселесін шешуге мүмкіндік беретін тұрғылардың ішінде кем дегенде, үш негізгі деңгейді айқындауға мүмкіндік береді.


Біріншісі, талдаудың едәуір жалпы деңгейі мета-деңгей деп атала алады. Бұған бірлескен іс-әрекеттегі мақсатқұру мәселесін қою мен құрастыруға ең жалпы теориялық-әдіснамалық талаптар анықталынатын жалпыфилософиялық және жалпыәдіснамалық сипаттағы жұмыстарды жатқызуға болады. Біз А.А. Леонтьев пен Б.Ф. Ломовтың жұмыстары жөнінде айтып отырмыз.

Талдаудың екінші деңгейі – макро-деңгейге – психологияның негізінен қолданбалы салаларында және ең алдымен, әлеуметтік психологияда жүзеге асырылатын жеке-теориялық және жалпыәдістемелік сипаттағы жұмыстар кіреді. Бірақ бірлескен іс-әрекеттегі мақсатқұру мәселесі әлеуметтік психологияда әлі нақты қойылмағанымен, бірлескен іс-әрекеттің негізгі сипаттамаларының бірі ретінде ортақ мақсаттың болуы қабылданатын барлық зерттеулерде ол имплицитті түрде көрініс тапты]. Бұл жұмыстарды бірлескен іс-әрекеттегі мақсатқұру мәселесін әлі зерттелушілердің өзімен саналанбағанымен, оны құрастыру жолындағы бірінші кезең ретінде қарастыруға болады. Бірақ дәл осы әлеуметтік психологтардың жұмыстары бірлескен іс-әрекетті құрылымдаудың нақты механизмдерін теориялық және эксперименттік зерттеуге негізгі талаптарды белгілеуге мүмкіндік берді.

Үшінші талдаудың микро-деңгейі бірлескен іс-әрекеттегі ортақ мақсатты құру процесінің өзін зерттеуге бағытталған біздің кандидаттық диссертациямыздың шеңберінде жүзеге асырылды. Мақсатқұру процесін бірлескен іс-әрекетте қарастыру мағынасындағы мақсатқұру процесінд қарастыруда принципиалды жаңа тұрғыға деген қажеттілік неге байланысты пайда болды?

Бұл сауалға жауапты тек мақсатқұрудың генезисін қарастыруға бет бұрғанда ғана табуға болады. Ол үшін «мақсатқұрудың «жасаушысын», шарттарын табу үшін әрекетттің психологиялық сипаттамасына қайтып оралу қажет», - деп атап өткен О.К. Тихомиров. Мұндай жағдайда берілген мәселеге байланысты ғылыми тұрғы ең алдымен, әрекеттің генезисін, пайда болу бастамасын қарастыруды қажет етеді. «Қалайша әрекеттің туындауы, яғни іс-әрекеттің заты мен оның мотивін ажырату пайда болады? Мұның өзі табиғатқа бірлескен ұжымдық әсер ету процесі жағдайында мүмкін бола алатыны айқын (курсив менікі – С.Ж.)».

Бәрімізге мәлім Л.С. Выготский нақты психологиялық зерттеуге адам психикасы табиғатының тарихи идеясын, қоғамдық-тарихи және онтогенездік даму барысында психикалық процестердің табиғи  механизмдерінің түрленуі идеясын ең алғаш енгізді. Түрлендіру онымен адаммен оның қоршаған адамдармен қарым-қатынасы барысында адамзат мәдениетінің өнімдерін игеруінің қажетті нәтижесі ретінде ұғынылды. 

Іс-әрекеттің психологиялық теориясын құрастыруда А.Н. Леонтьев Л.С. Выготскийдің артынша, былай деп көрсетеді: «... сыртқы арнайы адамдық психологиялық процестер тек қана адамның адаммен өзараәрекеті барысында ғана туындай алады, және содан кейін барып, индивидтің өзімен дербес орындалады; мұның өзінде олардың кейбіреулері өзінің бастапқы сыртқы формасын жоғалтып, интрапсихикалық процестерге айналады». Психологияның классиктерімен қоғамдық-тарихи және онтогенездік даму барысында психикалық процестердің генезисінің әлеуметтік контексті аранайы атап көрсетілді. Бұл контекст мақсатқұрудың онтогенездік дамуының негізгі заңына сәйкес О.К. Тихомировтың мақсатқұруына байланысты нақтыланған болатын: «... ең басында адамдар арасында бөлісілген мақсат қою мен оларға жету, содан соң барып, бір адамның іс-әрекетінде бірігеді».

Осылайша, бастапқыда адамдар арасында бөлісілген мақсатқұру мен мақсатқа жету процестерінің және кейіннен олардың бір адамның іс-әрекетінде бірігуінің эксперименттік зерттеуі бүкіл мақсатқұру мәселесінің орталық міндеті болып табылады. Сонымен бірге, бұл жерде көп нәрсе әлі түсініксіз болып қалады, себебі қалайша «бір адамның іс-әрекетінде бастапқыда адамдар арасында бөлісілген мақсатқұру мен мақсатқа жету процестері бірігеді...».

Жоғарыда қарастырылған жұмыстарда берілген сауалға жауап тек ең жалпылама түрде берілген. Оның мәні жаңа мақсаттарды тудыру процесі болып түсінілетін мақсатқұру интерпсихикалық құрылымның – әрекеттерді тудыру процесінің бейнелеуі болып табылатынында. Әрекеттер адамның адаммен өзараәрекетіде, интериоризация процесі барысында сыртқы практикалық іс-әрекетте қалыптасып, ішкі, психикалыққа «айналады». Әрі қарай, психикалық «жекедара» әрекеттер жаңа әрекеттерді «тудыру» процесіне қосылып, өз алдына интрапсихикалық жоспарда мақсатқұру ретінде бейнеленеді.

Алайда жаңа әрекеттерді «тудыру» процесі қалай жүзеге асатыны түсініксіз болып қалады, себебі әрекеттердің  интериоризациясы әрекеттің  тууын қамтамасыз еткен қажеттіліктік-мотивациялық кешеннің интериоризациясы болып табылады. Жаңа әрекеттерді «тудыру» процесі субъектінің өзін-өзі реттеу қабілетінің салдары болып табылады, яғни субъект жаңа мақсаттарды өзі дербес қоя біліп, мақсатқа жету барысында іс-әрекетті бағалай және түзете алады, сонымен бірге, интериоризация процесінде бұрын игерілмеген жаңа әрекеттерді өндіре алады. Ескеретін жағдай, «кейде «интериоризация» ұғымын оның мәнін тар ететін іс-әрекеттің сыртқы физикалық жоспарынан оның ішкі, идеалдық жоспарына ауысу ретінде ғана түсінеді». Ал біз интериоризация ұғымының астарында тек қана «практикалық-идеалдылық» жазықтығында ғана емес, сонымен қатар, «әлеуметтік (бірлескен) – жекедара» жазықтығындағы түрленулерді де ұғынамыз.

Өзін-өзі реттеуге деген қабілеттің қалыптасуы бір субъектіде бұрын екі субъекті арасында бөлісілген қызметтің қосылуы процесінде жүзеге асады деп есептеуге болады. Осылайша, онтогенезде ересек пен бала арасындағы өзара әрекет былайша іске асады: бағалау және түзету функциялары ересекте де, ал орындау қызметі балада болады. Бала әлі өз іс-әрекетін орындау барысында оны бағалай да, түзете де алмайды. Онда тек бағыты мен мазмұны ересекпен көрсетілетін белгілі бір әрекеттерді орындауға деген дайындығы ғана болады. Мұның өзінде әрекет ететін бала өз әрекеттерінің мағынасын да, құндылығын да, жететін мақсаттың мәнділігін де түсіне алмауы мүмкін. Сондықтан, сыртқы, заттық әрекеттердің интериоризациясы мағыналардың, құндылықтардың, бағалардың интериоризациясын білдірмейді. Нақты осыдан да, тұлғаның мағыналық құрылымдарының даму мәселесі ерекше мәнге ие болмақ. 

 Сондықтан да сөз тұлғаның сапалық өзгерісі жөнінде болмақ. Бұл өзгерістің мағынасы балада бар әрекет жасауға деген тенденциясының эмоциялық-бағалаулық ынталандыру механизмімен қосылуында. Адамның психикасында дәл осындай байланыстың қалыптасуы өзін-өзі реттеуге қабілетті іс-әрекет субъектісі болуға мүмкіндік береді. Л.С. Выготский]. дәл осыған психикалық функциялардың дамуы түрлі функциялардың жетілуі жолымен емес, ал едәуір күрделі іс-әрекеттерді реттеуге мүмкіндік беретін олардың жүйелерге бірігуі жолымен жүретініне көңіл аударған болатын. Осылайша ол психологиялық жүйелердің құрылуының маңызды сәттерінің бірі ретінде эмоциялар мен бағдарлардың байланысына тура көрсетті. 

Бір адамның іс-әрекетінде мақсатқұру мен мақсатқа жетудің бірігу процесінің зерттеуі негізгі біріктіруші фактор – қарым-қатынастың арнайы талдауын қажет етеді. Себебі қарым-қатынас арқылы бірігу индивидтердің іс-әрекеті процесінде жүзеге асады. Сондықтан да басты міндет – бірлескен іс-әрекеттегі мақсатқұруды талдау болып табылады. Осылайша, мақсатқұруды зерттеулердің даму логикасы оның жекедара іс-әрекеттегі зерттеуінен оны білескен іс-әрекетте зерттеуіне ауысуына алып келеді, себебі бұл мақсатқұруды зерттеуде жаңа мүмкіншіліктерді, әсіресе оның әлеуметтік және онтогенетикалық аспектілерін ашады.

2. Бірлескен іс-әрекет және оның құрылымдануы

Жоғарыда жасалған талдаудан біз зерттеу пәнінің тек бір жағы жөнінде, нақты айтқанда, мақсатқұру мәселесі жөнінде түсінікті айқындай алдық. Енді осы жолдың келесі қадамы бірлескен іс-әрекетті қалыптастырудың құрылымы мен проблемаларын талдау болып табылады. Психологиялық әдебиеттердің талдауы зерттеушілерде бірлескен іс-әрекеттің құрылымы және оның қалыптасуы жөнінде жалпы қабылданған түсініктің жоқ екенін аңғартты.

Берілген проблеманың күрделілігі бірлескен іс-әрекеттің өзінің мазмұндық ерекшелігімен анықталады. Оны адекватты түрде сипаттау үшін қарым-қатынас пен іс-әрекеттің бірлігі принципінің операционалды ұғымдар деңгейіне дейінгі экспликациясы қажет. Г.М. Андреева атап көрсеткендей: «қарым-қатынастың іс-әрекетпен байланысы барлық зерттеушілермен расталса да, бірақ та бұл байланыстың сипаты әр түрлі түсіндіріледі».

Психологияда мынандай парадоксалды жағдаят қалыптасқан: экспериментте бірлескен іс-әрекеттің әр түрлері моделдеегенде, қарым-қатынастың түрлі психикалық процестерге әсері зерттеледі [5]. Жағдаяттың парадоксалдылығы зерттелінуге тиіс психикалық процестердің эксперименттік моделін жасағанда, зерттеушілер қарым-қатынас пен іс-әрекеттің бірлігі идеясына сүйенеді, ал моделдің өзімен жұмыс істегенде, оны жиі ескермейді. Мұнымен қатар, қарым-қатынас «таза күйде» бар болмайды (адамдар «қандай да бір іс-әрекет барысында және «соған байлансты» қарым-қатынас жасайды) және сондықтан да эксперименттік зерттеулерде қарым-қатынасты моделдеудің қажетті шарты болып бірлескен іс-әрекетті моделдеу табылады.

Бірлескен іс-әрекет проблемасының қазргі жай-күйі үшін барлық зерттеушілермен оның негізгі белгісі ретінде ортақ мақсаттың болуын мақұлдау тән екендігін біз жоғарыда атап көрсеткенбіз. Сонымен қатар, ортақ мақсат «бірлескен іс-әрекеттің жүйеқұраушы факторы» ретінде қарастырылады.
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