Дәріс 2. Әкімшілік рәсімдердің және әкімшілік сот ісін жүргізудің міндеттері мен қағидаттары
1. Әкімшілік рәсімдердің және әкімшілік сот ісін жүргізудің міндеттері
ҚР ӘРПК 5 бабына сәйкес, әкімшілік рәсімдердің және әкімшілік сот ісін жүргізудің келесідей міндеттері анықталады     :
· жеке және заңды тұлғалардың жария құқықтарын, бостандықтары мен мүдделерін толық іске асыру;
· жария-құқықтық қатынастарда жеке және қоғамдық мүдделердің теңгеріміне қол жеткізу;
· тиімді және бүкпесіз мемлекеттік басқаруды, оның ішінде адамдардың басқару шешімдерін қабылдауға қатысуы арқылы қамтамасыз ету;
· мемлекеттік басқаруды цифрлық трансформациялау;
· жария-құқықтық саладағы заңдылықты нығайту болып табылады.
Қазақстан Республикасының Әкімшілік рәсімдік-процестік кодексінің (ӘРПК) 5-бабына сәйкес, әкімшілік рәсімдер мен әкімшілік сот ісін жүргізудің бірінші міндеті – жеке және заңды тұлғалардың жария құқықтарын, бостандықтары мен мүдделерін толық іске асыру. Бұл міндет мемлекеттің азаматтар мен ұйымдарға қатысты әділ және тең қатынасын қамтамасыз етуді көздейді. Бұл міндеттің жүзеге асырылуы азаматтардың мемлекетпен өзара әрекеттесудегі жария құқықтарын қорғауға кепілдік береді. Мысалы, мемлекеттік қызмет көрсету кезінде азаматтың өтініштері мен шағымдарын уақтылы және толық қарастыру, заңда көзделген тәртіптер мен мерзімдерге сәйкес жауап беру маңызды рөл атқарады. Осылайша, әкімшілік рәсімдер жеке тұлғалардың мемлекеттік органдардан әділ шешім алуына мүмкіндік береді.
Жария-құқықтық қатынастарда жеке және қоғамдық мүдделердің теңгеріміне қол жеткізу. Бұл міндет мемлекет пен қоғам арасындағы тепе-теңдікті сақтауды қамтамасыз етуді көздейді. Яғни, жеке тұлғалардың құқықтары мен мүдделерін қорғау кезінде қоғамның жалпы мүдделерін де ескеру қажет. Бұл ретте, мемлекеттік басқару шешімдер қабылдаған кезде қоғамның тұрақты дамуын, қауіпсіздігін және әл-ауқатын қамтамасыз етуге басымдық беруі тиіс.
Жеке мүдделердің басымдығы мен қоғамдық мүдделердің қорғалуы арасындағы тепе-теңдікті сақтау, әсіресе, табиғатты қорғау, құрылыс, жер пайдалану және әлеуметтік қызмет көрсету сияқты салаларда ерекше маңызды. Мемлекеттік органдардың бұл мәселелерді тиімді шешуі заңдылықты қамтамасыз етіп қана қоймай, сонымен қатар қоғамның тұрақты дамуына ықпал етеді.
Мемлекеттік басқаруды цифрлық трансформациялау. Бұл міндет қазіргі заманғы ақпараттық технологиялар мен цифрлық құралдарды пайдалана отырып, мемлекеттік басқаруды оңтайландыру мен тиімділігін арттыруды көздейді. Цифрлық трансформация – мемлекеттік қызметтерді автоматтандыру, шешім қабылдау процестерін жылдамдату, халыққа қызмет көрсету сапасын арттыру үшін өте маңызды. Цифрлық трансформация мемлекеттік органдардың қызметін жеңілдетіп, азаматтарға қызмет көрсету процесін ашық әрі қолжетімді етеді. Мемлекеттік басқарудың цифрлық трансформациясы мемлекет пен азаматтар арасындағы өзара қарым-қатынасты түбегейлі өзгертіп, оны заманауи талаптарға сай етіп, тиімділікті арттырады. Бұл трансформация мемлекеттік басқару процестерінің ашықтығын, жылдамдығын және тиімділігін қамтамасыз ете отырып, азаматтардың мемлекеттік шешімдерге қатысуын және мемлекеттік қызметтерге қолжетімділігін айтарлықтай жақсартады.
Жария-құқықтық саладағы заңдылықты нығайту. Бұл міндет азаматтар мен мемлекеттік органдар арасындағы қатынастардың құқықтық негізде қалыптасуын қамтамасыз етуге бағытталған. Жария-құқықтық қатынастардың заңдылық негізінде қалыптасуы – әкімшілік рәсімдердің әділ, заңды және ашық жүргізілуін қамтамасыз етеді.

2. Әкімшілік рәсімдердің және әкімшілік сот ісін жүргізудің қағидаттары
Әкімшілік рәсімдер мен әкімшілік сот ісін жүргізудің қағидаты (принципі) – бұл мемлекеттік органдар мен соттардың қызметін реттейтін және олардың әділ, заңды және ашық әрекет етуін қамтамасыз ететін негізгі ережелер мен қағидалар. Бұл принциптер мемлекеттік органдардың азаматтар мен ұйымдарға қатысты шешімдер қабылдау процесінде басшылыққа алатын негізгі талаптарды айқындайды. Олар мемлекеттік басқару мен сот ісін жүргізу барысында заңдылықты, әділдікті және ашықтықты қамтамасыз етуді көздейді.
Принциптердің теориялық маңызы: Әкімшілік рәсімдер мен сот ісін жүргізу принциптері құқықтық жүйенің тұрақтылығын және әкімшілік әділет жүйесінің тиімділігін қамтамасыз етеді. Теориялық тұрғыдан алғанда, бұл принциптер құқықтық мемлекеттің негізін құрайды, себебі олар арқылы азаматтардың құқықтары мен бостандықтары қорғалады, ал мемлекеттік органдардың қызметі заңға сәйкес жүзеге асырылады. Принциптер мемлекеттік биліктің заңды түрде жүзеге асуын және оның азаматтармен қарым-қатынасының ашық болуын қамтамасыз етеді.
Принциптердің практикалық маңызы: Практикада бұл принциптер мемлекеттік органдар мен соттардың нақты іс-әрекеттері кезінде үлкен рөл атқарады. Олардың сақталуы азаматтардың әділдікке қол жеткізуіне, мемлекеттік органдардың шешімдерінің заңды және негізді болуына кепілдік береді. Мысалы, шешім қабылдау процесінің ашықтығы принципі сақталса, азаматтар мемлекеттік органдардың қандай шешім қабылдап жатқанын көреді және өз пікірін білдіре алады. Бұл билік пен халық арасындағы сенімді нығайтады.
Әкімшілік рәсімдер мен әкімшілік сот ісін жүргізу ҚР ӘРПК-нің 2-ші тарауында баяндалған қағидаттар негізінде жүзеге асырылады. Бұл тарауда белгіленген әкімшілік рәсімдердің қағидаттары түпкілікті болып табылмайды және құқықтың басқа да қағидаттарын қолдануға кедергі болмайды.
Әкімшілік рәсімдердің және әкімшілік сот ісін жүргізудің қағидаттарын бұзу оның сипатына және елеулі болуына қарай әкімшілік актілерді, әкімшілік әрекеттерді (әрекетсіздікті) заңсыз деп тануға, сондай-ақ шығарылған сот актілерінің күшін жоюға алып келеді.

3. Әкімшілік рәсімдердің және әкімшілік сот ісін жүргізудің қағидаттарының сипаттамасы
Заңдылық қағидаты (ҚР ӘРПК 7 бабы) әкімшілік орган мен соттардың өз қызметін тек заңнамаға сәйкес жүзеге асыруын қамтамасыз етеді. Әкімшілік орган немесе лауазымды тұлға тек өз құзыреті шегінде және Қазақстан  Конституциясына, Әкімшілік рәсімдік-процестік кодексіне, сондай-ақ басқа да нормативтік құқықтық актілерге сәйкес әрекет етуі тиіс. Бұл қағидат әкімшілік органдардың шешім қабылдау және әрекет ету барысында заңдылықты сақтауының негізі болып табылады. Егер әкімшілік орган өз өкілеттіктерін асыра пайдаланса немесе заңсыз әрекеттер жасаса, бұл заңдылық қағидатының бұзылуы болып есептеледі.
Соттар да заңдылық қағидатын сақтай отырып, әкімшілік істерді қарауға және шешуге міндетті. Сот шешімдері Қазақстан Республикасының Конституциясына, заңдарға және халықаралық шарттарға қатаң сәйкестікпен қабылдануы керек. Егер сот қолданылуы тиіс заң немесе нормативтік акт азаматтың құқықтары мен бостандықтарына нұқсан келтіреді деп есептесе, онда сот бұл актінің конституциялық емес екенін анықтау үшін Конституциялық Сотқа жүгінуге міндетті. Бұл соттың заңдылықты қамтамасыз ету механизмінің бір бөлігі ретінде қызмет ететінін көрсетеді.
Сонымен қатар, егер соттардың шешімдері конституциялық емес деп танылған заңдарға немесе нормативтік құқықтық актілерге негізделсе, мұндай шешімдердің күші жойылуы керек.
Әділдік қағидаты (ҚР ӘРПК 8 бабы) әкімшілік рәсімдер мен сот ісін жүргізу барысында әрбір тараптың құқықтарын қорғауды қамтамасыз ететін маңызды принцип болып табылады. Бұл қағидатқа сәйкес, әкімшілік орган, лауазымды тұлға және сот әр істі объективті және бейтарап түрде қарауға міндетті. Әділдік қағидатының басты мақсаты – әкімшілік іске қатысушыларға іс бойынша дәлелдер мен мән-жайларды жан-жақты және толық зерттеуге тең мүмкіндік беру. Әкімшілік рәсімдер мен сот ісін жүргізуде барлық тараптарға тең құқықтар берілуі әділдік қағидатының сақталуын қамтамасыз етеді.
Әкімшілік істерде соттар мен әкімшілік органдар тек заң нормаларына ғана емес, сонымен қатар ақылға қонымдылық пен әділеттілік өлшемдеріне сүйеніп шешім қабылдауы қажет. Бұл қағидат қоғамда құқықтық тәртіп пен әділдікті қамтамасыз етеді. Егер тараптардың құқықтары толық қорғалмаса немесе процесс барысында әділетсіздік орын алса, бұл қағидаттың бұзылуына әкеледі.
Құқықтарды, бостандықтар мен заңды мүдделерді қорғау қағидаты (ҚР ӘРПК 9 бабы) азаматтардың әкімшілік органдарға немесе соттарға өз құқықтарын қорғау үшін жүгінуіне негізделеді. Бұл қағидаттың маңызы – әрбір адам өзінің бұзылған немесе дауға түсетін құқықтарын қорғауға құқылы. Әкімшілік органға, сотқа немесе лауазымды тұлғаға жүгіну құқығы азаматтардың заңды мүдделерін қорғаудың негізгі тетігі болып табылады. Осы қағидат бойынша, ешбір азамат немесе заңды тұлға бұл құқығынан бас тартуға мәжбүрленбеуі тиіс.
Мөлшерлестік қағидаты әкімшілік орган немесе лауазымды тұлға өз өкілеттігін жүзеге асыру кезінде қабылдаған шешімдерінің әділ, қажетті және пропорционалды болуын қамтамасыз етуге бағытталған. Бұл қағидат азаматтар мен қоғам мүдделерінің теңгерімін сақтауға ерекше мән береді. Әкімшілік акт немесе әрекет жарамды болуы үшін оның белгілі бір заңды мақсатқа қол жеткізуге бағытталғандығы маңызды. Бұл дегеніміз, қабылданған шешім заңнама талаптарына сай болуы және мемлекеттік немесе қоғамдық мүддені қорғау мақсатында қабылдануы қажет.
Әкімшілік акт немесе әрекет қажетті деп есептелуі үшін ол азаматтың құқықтарын немесе бостандықтарын барынша аз шектеуі тиіс. Басқаша айтқанда, мемлекеттің азаматқа қатысты қабылдаған шешімі немесе әрекеті артық болмауы қажет, яғни тек қажетті дәрежеде ғана шектеулер қоюы тиіс. Бұл қағидат азаматтардың құқықтарын қорғап, олардың артық шектеулерден қорғалуын қамтамасыз етеді.
Мөлшерлестік қағидаты әкімшілік органдардың шешімдер қабылдауда шектен шықпай, тек қажетті дәрежеде әрекет етуін қамтамасыз етеді.
Әкімшілік қалауды жүзеге асыру шектері қағидаты әкімшілік органдардың өз өкілеттіктерін жүзеге асыру кезінде заңнама шеңберінде әрекет етуін реттейді. Әкімшілік орган немесе лауазымды тұлға белгілі бір өкілеттіктерге ие болғанымен, олар бұл өкілеттіктерді заңда көрсетілген шектеулер аясында ғана пайдалана алады. Бұл қағидат мемлекеттік органдардың азаматтарға немесе ұйымдарға қатысты шешімдер қабылдауда еркіндігін шектеуді және олардың заң талаптарына сәйкес әрекет етуін қамтамасыз етеді.
Құқықтар басымдығының қағидаты азаматтардың құқықтарын қорғауға бағытталған маңызды қағидат болып табылады. Бұл қағидаттың мәні – әкімшілік рәсімдерге қатысушының құқықтары кез келген күмәнді, қайшылықты немесе түсініксіз жағдайларда бірінші орынға қойылады. Яғни, егер әкімшілік процесте заңнамадағы күмәнді тұстар немесе түсініксіз нормалар туындаса, бұл жағдай азаматтардың немесе заңды тұлғалардың пайдасына шешілуі тиіс. Бұл қағидат әкімшілік органдардың шешімдер қабылдау кезінде азаматтардың құқықтарын шектеуге жол бермейді және олардың мүдделерін қорғауды қамтамасыз етеді. 
Сенім құқығын қорғау қағидаты азаматтардың және заңды тұлғалардың мемлекеттік органдар мен олардың лауазымды тұлғаларына деген сенімін қорғауға бағытталған. Бұл қағидат әкімшілік органдардың қабылдаған шешімдеріне немесе әрекеттеріне азаматтардың сенім білдіруі маңызды екенін көрсетеді. Әкімшілік акт немесе әрекет заңды және негізді деп танылмайынша, олар әкімшілік рәсімге қатысушы үшін заңды болып есептеледі. Сенім құқығы қағидаты әкімшілік органдардың азаматтар алдындағы жауапкершілігін арттырады және олардың қызметін заңды және әділ жүргізуге бағыттайды.
Егер әкімшілік орган немесе лауазымды тұлға қателесіп заңсыз әкімшілік акт қабылдаса немесе заңсыз әрекет жасаса, бұл азамат үшін ауыртпалық тудырмауы тиіс. Яғни, әкімшілік органдардың қателігі үшін азаматтар жауап бермеуі керек. 
Формальды талаптарды теріс пайдалануға тыйым салу қағидаты мемлекеттік органдардың немесе лауазымды тұлғалардың азаматтардың құқықтарын шектеуге, тоқтатуға немесе оларға негізсіз міндеттер жүктеуге жол бермеуге бағытталған. Бұл қағидат әкімшілік рәсімге қатысушылардың құқықтарын заңсыз шектеу әрекеттерін болдырмауға және олардың құқықтарын қорғауға мүмкіндік береді. Әкімшілік органның азаматтарға заңда көрсетілмеген талаптарды қойып, олардан қосымша міндеттерді талап етуіне тыйым салынады.
Мысалы, егер азамат белгілі бір рұқсат алу үшін барлық қажетті құжаттарды жинап, әкімшілік органға тапсырса, ал әкімшілік орган оған заңда көрсетілмеген қосымша талаптар қойса, бұл формальды талаптарды теріс пайдалану қағидатының бұзылуы болып табылады. Мемлекеттік органдар өз әрекеттерін заңға сүйеніп, азаматтардың құқықтарын шектемей, тек заңда көрсетілген талаптарды орындауы тиіс.
Анықтық презумпциясы қағидаты әкімшілік рәсімге қатысушылар ұсынған құжаттар, мәліметтер мен материалдар әкімшілік орган немесе лауазымды тұлға оларды теріс деп көрсетпейінше, анық деп қабылданатынын білдіреді. Бұл қағидаттың мәні – азаматтар немесе ұйымдар әкімшілік рәсім барысында ұсынған құжаттардың шынайылығына сенім білдіріп, олардың дұрыстығын бастапқыда мойындау. 
Соттың белсенді рөлі қағидаты әкімшілік сот ісін жүргізуде соттың белсенді қатысуын білдіреді. Бұл қағидат соттың істің барлық мән-жайларын жан-жақты, толық және объективті түрде зерттеу міндетін айқындайды. Сот істі қарау барысында тек тараптардың берген мәліметтерімен шектелмей, өз бастамасымен қосымша дәлелдемелер мен материалдарды сұрата алады. Сондай-ақ, судья істің заңды және нақты тұстарына қатысты өз пікірін айтуға құқылы. Бұл қағидат соттың тек пассивті бақылаушы емес, белсенді қатысушы ретінде әрекет ететінін көрсетеді. 
Әкімшілік сот ісін жүргізудің ақылға қонымды мерзімі қағидаты әкімшілік істердің жедел және тиімді шешілуін қамтамасыз етуге бағытталған. Әкімшілік істер ақылға қонымды мерзімде қаралуы тиіс, бұл мерзім іс бойынша нақты мән-жайларға, істің күрделілігіне және тараптардың процестік құқықтарын қалай пайдаланатынына байланысты анықталады. Бұл қағидат әкімшілік істердің тым ұзақ созылмауын және әділ шешімнің уақытында қабылдануын қамтамасыз етеді. 
Сот актілерінің міндеттілігі қағидаты соттар қабылдаған барлық сот актілерінің барлық тараптар үшін міндетті болып табылатынын білдіреді. Бірінші сатыдағы сот шешімдер мен ұйғарымдар қабылдайды, ал апелляциялық және кассациялық сатылар қаулылар мен ұйғарымдар қабылдайды. Сот актілері заңды күшіне енген соң, оларды барлық мемлекеттік органдар, заңды тұлғалар, жеке тұлғалар орындауға міндетті. Бұл қағидат сот шешімдерінің құқықтық жүйедегі маңыздылығын және олардың орындалуының міндеттілігін көрсетеді. 


Әдебиет:
1. Қазақстан Республикасыныі Әкімшілік рәсімдік-процестік кодексі 29.06.2020 ж.
2. Пособие по применению норм Административного процессуального кодекса Республики Казахстан (АППК) / под ред. Р. Мельника. – Астана, 2023.
3. Административное процессуальное право РК / К. Байжанова, А. Касымбек. Алматы, 2013.
4. Кемали Е., Журсимбаев С.К. Қазақстан Республикасының сот және құқық қорғау органдары: Оқулық. – Алматы: NURPRESS, 2016. 
5. Жетписбаев Б.А., Тыныбеков С.Т., Кусаинов Д.О. Әкімшілік жауаптылық. Алматы: NURPRESS, 2015. 
6. Жетписбаев Б.А. Правовые основы административного процесса в Республике Казахстан: Учеб. пособие. – Алматы: Жеті жарғы, 2017. 
7. Исабеков А.Қ., Құсайынов Д.Ө Әкімшілік құқық. Оқу құралы. Алматы, Қазақ университеті, 2013. 
8. Нурмашев У.У., Тоқтыбеков Т.А. Админстративное процессуальное право РК. – Алматы: Жеті жарғы, 2017. 



Д


?


ріс 2. 


?


кімшілік


 


р


?


сімдерді


?


 ж


?


не 


?


кімшілік


 


сот ісін ж


?


ргізуді


?


 


міндеттері


 


мен 


?


а


?


идаттары


 


1.


 


?


кімшілік


 


р


?


сімдерді


?


 ж


?


не 


?


кімшілік


 


сот ісін ж


?


ргізуді


?


 


міндеттері


 


?


Р


 


?


РПК 5 бабына с


?


йкес,


 


?


кімшілік р


?


сімдерді


?


 ж


?


не 


?


кімшілік сот ісін 


ж


?


ргізуді


?


 


келесідей 


міндеттері


 


аны


?


талады


     


:


 


-


 


жеке ж


?


не за


?


ды т


?


л


?


аларды


?


 жария 


???


ы


?


тарын, бостанды


?


тары 


мен м


?


дделерін толы


?


 іске асыру;


 


-


 


жария


-


???


ы


?


ты


?


 


?


атынастарда жеке ж


?


не 


?


о


?


амды


?


 м


?


дделерді


?


 


те


?


геріміне 


?


ол жеткізу;


 


-


 


тиімді ж


?


не б


?


кпесіз мемлекеттік бас


?


аруды, оны


?


 ішінде 


адамдарды


?


 бас


?


ару шешімдерін 


?


абылдау


?


а 


?


атысуы ар


?


ылы 


?


амтамасыз ету;


 


-


 


мемлекеттік бас


?


аруды цифрлы


?


 трансформациялау;


 


-


 


жария


-


???


ы


?


ты


?


 салада


?


ы за


?


дылы


?


ты ны


?


айту болып табылады.


 


?


аза


?


стан Республикасыны


?


 


?


кімшілік р


?


сімдік


-


процестік кодексіні


?


 


(


?


РПК) 5


-


бабына с


?


йкес, 


?


кімшілік р


?


сімдер мен 


?


кімшілік сот ісін ж


?


ргізуді


?


 


бірінші міндеті 


–


 


жеке ж


?


не за


?


ды т


?


л


?


аларды


?


 жария 


???


ы


?


тарын, 


бостанды


?


тары мен м


?


дделерін толы


?


 іске асыру


. Б


?


л міндет мемлекетті


?


 


азаматтар мен 


?


йымдар


?


а 


?


атысты 


?


діл ж


?


не те


?


 


?


атынасын 


?


амтамасыз етуді 


к


?


здейді.


 


Б


?


л міндетті


?


 ж


?


зеге асырылуы азаматтарды


?


 мемлекетпен 


?


зара 


?


рекеттесудегі жария 


???


ы


?


тарын 


?


ор


?


ау


?


а кепілдік береді. Мысалы, 


мемлекеттік 


?


ызмет к


?


рсету кезінде азаматты


?


 


?


тініштері мен ша


?


ымдарын 


уа


?


тылы ж


?


не толы


?


 


?


арастыру, за


?


да к


?


зделген т


?


ртіптер ме


н мерзімдерге 


с


?


йкес жауап беру ма


?


ызды р


?


л ат


?


арады. Осылайша, 


?


кімшілік р


?


сімдер жеке 


т


?


л


?


аларды


?


 мемлекеттік органдардан 


?


діл шешім алуына м


?


мкіндік береді.


 


Ж


ария


-


???


ы


?


ты


?


 


?


атынастарда жеке ж


?


не 


?


о


?


амды


?


 м


?


дделерді


?


 


те


?


геріміне 


?


ол жеткізу


. Б


?


л міндет мемлекет пен 


?


о


?


ам арасында


?


ы тепе


-


те


?


дікті са


?


тауды 


?


амтамасыз етуді к


?


здейді. Я


?


ни, жеке т


?


л


?


аларды


?


 


???


ы


?


тары мен м


?


дделерін 


?


ор


?


ау кезінде 


?


о


?


амны


?


 жалпы м


?


дделерін де 


ескеру 


?


ажет.


 


Б


?


л ретте, мемлекеттік бас


?


ару шешімдер 


?


абылда


?


ан кезде 


?


о


?


амны


?


 т


?


ра


?


ты дамуын, 


?


ауіпсіздігін ж


?


не 


?


л


-


ау


?


атын 


?


амтамасыз етуге 


басымды


?


 беруі тиіс.


 


Жеке м


?


дделерді


?


 басымды


?


ы мен 


?


о


?


амды


?


 м


?


дделерді


?


 


?


ор


?


алуы 


арасында


?


ы тепе


-


те


?


дікті са


?


тау, 


?


сіресе, таби


?


атты 


?


ор


?


ау, 


??


рылыс, жер 


пайдалану ж


?


не 


?


леуметтік 


?


ызмет к


?


рсету сия


?


ты салаларда ерекше 


ма


?


ызды. Мемлекеттік органдарды


?


 б


?


л м


?


селелерді тиімді ш


ешуі 




Д ? ріс 2.  ? кімшілік   р ? сімдерді ?  ж ? не  ? кімшілік   сот ісін ж ? ргізуді ?   міндеттері   мен  ? а ? идаттары   1.   ? кімшілік   р ? сімдерді ?  ж ? не  ? кімшілік   сот ісін ж ? ргізуді ?   міндеттері   ? Р   ? РПК 5 бабына с ? йкес,   ? кімшілік р ? сімдерді ?  ж ? не  ? кімшілік сот ісін  ж ? ргізуді ?   келесідей  міндеттері   аны ? талады       :      жеке ж ? не за ? ды т ? л ? аларды ?  жария  ??? ы ? тарын, бостанды ? тары  мен м ? дделерін толы ?  іске асыру;      жария - ??? ы ? ты ?   ? атынастарда жеке ж ? не  ? о ? амды ?  м ? дделерді ?   те ? геріміне  ? ол жеткізу;      тиімді ж ? не б ? кпесіз мемлекеттік бас ? аруды, оны ?  ішінде  адамдарды ?  бас ? ару шешімдерін  ? абылдау ? а  ? атысуы ар ? ылы  ? амтамасыз ету;      мемлекеттік бас ? аруды цифрлы ?  трансформациялау;      жария - ??? ы ? ты ?  салада ? ы за ? дылы ? ты ны ? айту болып табылады.   ? аза ? стан Республикасыны ?   ? кімшілік р ? сімдік - процестік кодексіні ?   ( ? РПК) 5 - бабына с ? йкес,  ? кімшілік р ? сімдер мен  ? кімшілік сот ісін ж ? ргізуді ?   бірінші міндеті  –   жеке ж ? не за ? ды т ? л ? аларды ?  жария  ??? ы ? тарын,  бостанды ? тары мен м ? дделерін толы ?  іске асыру . Б ? л міндет мемлекетті ?   азаматтар мен  ? йымдар ? а  ? атысты  ? діл ж ? не те ?   ? атынасын  ? амтамасыз етуді  к ? здейді.   Б ? л міндетті ?  ж ? зеге асырылуы азаматтарды ?  мемлекетпен  ? зара  ? рекеттесудегі жария  ??? ы ? тарын  ? ор ? ау ? а кепілдік береді. Мысалы,  мемлекеттік  ? ызмет к ? рсету кезінде азаматты ?   ? тініштері мен ша ? ымдарын  уа ? тылы ж ? не толы ?   ? арастыру, за ? да к ? зделген т ? ртіптер ме н мерзімдерге  с ? йкес жауап беру ма ? ызды р ? л ат ? арады. Осылайша,  ? кімшілік р ? сімдер жеке  т ? л ? аларды ?  мемлекеттік органдардан  ? діл шешім алуына м ? мкіндік береді.   Ж ария - ??? ы ? ты ?   ? атынастарда жеке ж ? не  ? о ? амды ?  м ? дделерді ?   те ? геріміне  ? ол жеткізу . Б ? л міндет мемлекет пен  ? о ? ам арасында ? ы тепе - те ? дікті са ? тауды  ? амтамасыз етуді к ? здейді. Я ? ни, жеке т ? л ? аларды ?   ??? ы ? тары мен м ? дделерін  ? ор ? ау кезінде  ? о ? амны ?  жалпы м ? дделерін де  ескеру  ? ажет.   Б ? л ретте, мемлекеттік бас ? ару шешімдер  ? абылда ? ан кезде  ? о ? амны ?  т ? ра ? ты дамуын,  ? ауіпсіздігін ж ? не  ? л - ау ? атын  ? амтамасыз етуге  басымды ?  беруі тиіс.   Жеке м ? дделерді ?  басымды ? ы мен  ? о ? амды ?  м ? дделерді ?   ? ор ? алуы  арасында ? ы тепе - те ? дікті са ? тау,  ? сіресе, таби ? атты  ? ор ? ау,  ?? рылыс, жер  пайдалану ж ? не  ? леуметтік  ? ызмет к ? рсету сия ? ты салаларда ерекше  ма ? ызды. Мемлекеттік органдарды ?  б ? л м ? селелерді тиімді ш ешуі 

