6 Дәріс - Мемлекеттік саясаттың типологиясы және институционализациясы.

Сұрақтар:
1.1 Мемлекеттік саясаттың типологиясы 
1.2 Мемлекеттік саясаттың  институционализациясы.
    
  Мақсаты:  докторанттарға       мемлекеттік саясаттың типологиясы және институционализациясын                                                жан-жақты түсіндіру  
Елдердің типологиясы. Басым түрде сандық көрсеткіштерге негізделінген елдерді жіктеудің ерекшелігі, типологияның негізінде дүние жүзінің саяси және экономикалық картасындағы белгілі бір елдің орнын анықтайтын едәуір маңызды сапалық белгілер алынады.
Дүние жүзі елдерін топтастырудың негізгі белгілері:

1.Мемлекеттердің басқару түрлері бойынша;

2.Территориясының көлемі бойынша;

3.Халқының саны мен тығыздығы бойынша;

4.Географиялық орны бойынша;

5.Әлеуметтік-экономикалық даму деңгейі бойынша;

6.Өкіметтің демократиялану дәрежесіне байланысты;

7.Әлемдік экономикаға енуіне байланысты;

8.Жан басына шаққанда жалпы ішкі өнім көрсеткішіне байланысты.

Өз кезегінде олар әртүрлі бола отырып, елдердің әлеуметтік-экономикалық даму деңгейін, өкіметтің демократиялану дәрежесін, әлемдік экономикаға енуін тағы басқаларды ескертуі тиіс.
Сонымен бірге, барлық елдерді экономикалық дамыған және дамушы елдер деп типологиялайды. Мұндай типологияның негізгі белгісі ретінде жан басына шаққанда жалпы ішкі өнім көрсеткіші арқылы көрінетін белгілі бір мемлекеттің әлеуметтік-экономикалық даму деңгейі алынады.
Қазіргі дүниежүзіндегі постиндустриалды елдердің орны „Постиндустриалды елдер” экономикасы мен халық құрылымының басқа топтағы елдермен салыстырмалы ерекшеліктер, айырмашылықтарының нәтижесіне баға беру.
Жалпы дүниежүзіндегі постиндустриалдық қоғамға тоқтамастан бұрын постиндустрия деген ұғым қалай пайда болды және “постиндустриялық қоғам” дегеніміз не деген сұраққа жауап беруіміз керек.
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