ПС 1. 1-практикалық сабақ. Кіріспе. Форматтар, масштабтар, сызықтың түрлері, қаріп.. 

1. Кіріспе.

Перспектива – негізгі мақсаты кеңістіктегі позицияны жеткізу болып табылатын объектілердің немесе заттардың пропорцияларында көрнекі өзгерістермен нақты әлемді сызбаға беру принципі. Оны көбінесе жеке ғылым деп атайды.

Сызықтық перспектива нені зерттейді?

Сызықтық перспектива – көрінетін дүниенің объектілерін бақылау нүктесінен қашықтығы дәрежесіне байланысты өлшемдерінің, контурының және айқындығының көрінетін өзгеруіне сәйкес жазықтықта бейнелеуге үйрететін нақты ғылым.

«Перспектива» (латын тілінен аударғанда «perspicere») «қарау, дұрыс көру» дегенді білдіреді.

Перспектива қандай болады?

Перспективаның түрлері:

Тікелей сызықтық перспектива

Тікелей сызықтық перспектива - бекітілген көзқарасқа арналған кескінді құру әдісі.  Бұл жағдайда суреттегі барлық сызықтар көкжиек деңгейінде (көрерменнің көз деңгейінде) бір жерде жиналады. Іс жүзінде бұл көрермен суреттің алдында қозғалмай тұруы керек, ал бейнеленген нысандар тереңдігі көзбен төмендейді. Тура перспектива теориясы Италияда Қайта өрлеу дәуірінде дүниеге келді. Ұзақ уақыт бойы перспективаның сызықтық көрінісі жалғыз дұрыс деп саналды. 
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Тікелей сызықтық перспективаның негізгі заңы: сызбадағы өлшемдері бірдей объектілер орналасуына қарай әртүрлі болып көрінеді. Қараушының көзінен алыс орналасқандардың өлшемдері кішірек, яғни олар неғұрлым жақын орналасса, соғұрлым олардың өлшемі үлкен болады. 
Кері сызықтық перспектива

Кері - перспектива орталығы көрушінің көзінде орналасқан, сондықтан объектілер алыстаған сайын үлкейіп, кеңейетін сияқты. Византия және орыс икондар кескіндемесінде кері перспектива қолданылды. Кері перспективаны пайдаланған кезде бірнеше горизонт сызығы, сондай-ақ бірнеше бекітілген көзқарастар болуы мүмкін.
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Панорамалық перспектива

Панорамалық перспектива, қарапайым сөзбен айтқанда, көрерменнің айналасындағы барлық нәрселердің суретіндегі перспективалық кескін.

«Панорама» сөзі «Мен бәрін көремін» дегенді білдіреді. Сурет салу кезінде көзқарас цилиндрдің осіне (немесе шардың ортасына), ал көкжиек сызығы көрерменнің көзінің биіктігінде орналасқан шеңберге орналастырылады.
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Аксонометриялық песпектива

Аксонометриялық проекция – үш өлшемді объектілерді жазықтықта бұрмалаусыз бейнелеу тәсілдерінің бірі. Ол графикада, құрылыста, дизайнда және объектінің көлемі мен пішінін беру маңызды болып табылатын басқа салаларда қолданылуын табады.
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Сфералық перспектива

Сфералық перспектива - бұл балық көзі принципі арқылы салынған кескін. Мұндай кескінмен көзқарас доптың ортасында орналасқан сияқты және көрермен бақылайтын барлық заттар мен заттар осы шардың (немесе шардың, сондықтан атауы) бетіне таратылады. Ұқсас сурет жаңа жылдық шырша шарындағы шағылысқа ұқсайды: көкжиек сызығы мен негізгі тік сызық түзу, ал қалған бағыттағыштар арка тәрізді. Оның үстіне, бағыттаушы көзқарас тұрғысынан неғұрлым алыс орналасса, соғұрлым ол қисық болады.
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Тоналды перспектива
Тоналды перспектива – заттардың алдыңғы планнан суреттің тереңдігіне қарай жылжуы кезіндегі реңктерінің өзгеруі.
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Әуе перспективасы 

«Әуе перспективасы - ауа мен кеңістіктің әсерінен объектілердің белгілі бір сипаттамаларының айқын өзгеруі».

Әуе перспективасы - түс жарық пен көлеңкені беру тәсілі бейнеленген заттардың (сызықты емес) қасиеттері.

Бұл өзгеріс:

 нысанның түсі мен тонында

 кеңістікке тереңірек қашықтау кезінде қарсы түстердің әлсіреуі
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Перцептивті перспектива

Академик Б.В.Раушенбах адамның тереңдікті бинокулярлық көруіне, көзқарасының қозғалғыштығына және санада зат пішінінің тұрақтылығына байланысты қалай қабылдайтынын зерттеп, жақындағы көрініс кері перспективада, терең емес артқы көрініс-аксонометриялық перспективада, қашықтықтағы көрініс – түзу сызықтық перспективада қабылданады деген қорытындыға келді.
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2. Форматтар

Стандартталған қағаз өлшемі.

Әртүрлі елдер әртүрлі уақытта стандарт ретінде әртүрлі форматтарды қабылдады. Қазіргі уақытта әлемнің барлық елдері «А», «В» және «С» серияларының стандартты форматтарын қабылдады (халықаралық ISO стандарты бойынша).

Дегенмен, Солтүстік Америкада АҚШ-тың ANSI форматтары, Жапонияда JIS форматтары басым; Мексика мен Филиппинде халықаралық стандарттың қабылданғанына қарамастан, американдық «Хат» форматы әлі де кеңінен қолданылады.
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3. Масштабтар

Масштаб – алымы бір болатын бөлшек, ал бөлгіш – рельеф жоспарындағы қашықтық жердің өзіне қарағанда қанша есе қысқарғанын көрсететін сан.

Басқаша айтқанда, масштаб картадағы кесіндінің ұзындығының жердегі сәйкес сегменттің ұзындығына қатынасы.

Мысалы, мыңнан бір (1:1000) жердегі барлық қашықтықтардың мың есе қысқарғанын білдіреді.
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4. Сызба сызықтарының түрлері
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5. Қаріп
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6. Тапсырма: сызықтың түрлері, қаріп
Материал:  Формат А4, Қарындаш, сызғыш.
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