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1. Введение в молекулярную микробиологию
Описание лекции: Эта лекция вводит в основные понятия молекулярной микробиологии, освещая её историю и развитие. Рассматриваются ключевые молекулы жизни (ДНК, РНК, белки) и их роль в клеточных процессах. Обсуждаются основные достижения и современные тренды в области молекулярной микробиологии, а также цели и задачи курса.
Основные темы:
· Исторический обзор молекулярной микробиологии
· Основные молекулы жизни: ДНК, РНК, белки
· Принципы молекулярного анализа
· Современные достижения и направления исследований
2. Структура и функции ДНК
Описание лекции: В лекции подробно рассматривается структура молекулы ДНК, включая её двойную спираль, нуклеотиды и взаимодействие баз. Обсуждаются процессы репликации, основные типы мутаций и их влияние на генные функции. Особое внимание уделяется механизмам исправления ошибок в ДНК.
Основные темы:
· Структура ДНК: нуклеотиды и базовые пары
· Репликация ДНК: механизмы и ферменты
· Мутации и их классификация
· Механизмы исправления ошибок в ДНК
3. Генетическая регуляция у прокариотов
Описание лекции: Лекция охватывает системы регуляции генной экспрессии у прокариотов. Рассматриваются операционные системы, транспозоны, а также механизмы индукции и репрессии. Обсуждаются примеры, такие как система lac operon, и их роль в адаптации бактерий к изменениям среды.
Основные темы:
· Операционные системы: концепция и примеры
· Регуляция транскрипции у прокариотов
· Транспозоны и их влияние на генетическую регуляцию
· Механизмы индукции и репрессии
4. Генная экспрессия и регуляция у эукариотов
Описание лекции: Изучение регуляции генной экспрессии у эукариотов включает рассмотрение механизмов регуляции транскрипции и трансляции, посттранскрипционных и посттрансляционных модификаций. Обсуждаются ключевые аспекты, такие как ремоделирование хроматина и регуляция на уровне РНК.
Основные темы:
· Регуляция транскрипции у эукариотов
· Посттранскрипционные модификации
· Посттрансляционные модификации и их влияние на белки
· Ремоделирование хроматина
5. Молекулярные основы микробного метаболизма
Описание лекции: Лекция посвящена основам метаболизма микробов. Рассматриваются основные метаболические пути, такие как гликолиз, цикл Кребса, и дыхание. Обсуждаются катаболизм и анаболизм, а также регуляция метаболических путей.
Основные темы:
· Основные метаболические пути: гликолиз, цикл Кребса
· Катаболизм и анаболизм
· Регуляция метаболических путей
· Ферменты и коферменты в метаболизме
6. Микробные клеточные структуры и их функции
Описание лекции: Лекция охватывает клеточные структуры микробов, включая клеточную стенку, мембраны и органеллы. Обсуждаются различия между прокариотами и эукариотами, а также их функциональное значение в жизнедеятельности микробов.
Основные темы:
· Структура клеточной стенки и мембран
· Органеллы микробных клеток
· Отличия между прокариотами и эукариотами
· Функциональные особенности клеточных структур
7. Генетическая инженерия и клонирование
Описание лекции: В лекции рассматриваются методы генетической инженерии, включая создание рекомбинантных ДНК и клонирование. Обсуждаются векторы, их конструкции и использование в создании трансгенных организмов.
Основные темы:
· Основы генетической инженерии
· Технологии клонирования
· Векторы и их использование
· Примеры создания трансгенных организмов
8. Взаимодействие микробов с окружающей средой
Описание лекции: Лекция посвящена экологическим ролям микробов и их взаимодействию с окружающей средой. Рассматриваются адаптационные механизмы микробов, их влияние на биогеохимические циклы и взаимодействие с другими организмами.
Основные темы:
· Экологические роли микробов
· Адаптация к окружающей среде
· Влияние на биогеохимические циклы
· Взаимодействие с другими организмами
9. Молекулярные основы патогенеза
Описание лекции: Изучение молекулярных механизмов патогенеза, включая факторы вирулентности и взаимодействие патогенов с клетками хозяев. Обсуждаются примеры механизмов, которые микробы используют для заражения и разрушения клеток хозяев.
Основные темы:
· Механизмы патогенеза
· Факторы вирулентности
· Взаимодействие патогенов с клетками хозяев
· Примеры инфекционных заболеваний
10. Инфекционные болезни и молекулярная диагностика
Описание лекции: Лекция охватывает молекулярные методы диагностики инфекционных болезней, включая ПЦР и секвенирование. Обсуждаются их применения в клинической практике и лабораторных исследованиях.
Основные темы:
· Методы молекулярной диагностики
· ПЦР и её применения
· Секвенирование и его применение
· Диагностика инфекционных болезней
11. Биотехнология и молекулярная микробиология
Описание лекции: В лекции рассматриваются применения молекулярной микробиологии в биотехнологии, включая создание трансгенных микробов и использование микробных процессов в промышленности.
Основные темы:
· Применение молекулярной микробиологии в биотехнологии
· Создание трансгенных микробов
· Использование микробных процессов в промышленности
· Примеры успешного применения технологий
12. Эпигенетика у микробов
Описание лекции: Изучение основ эпигенетики у микробов, включая механизмы эпигенетических изменений и их влияние на генные функции. Обсуждаются примеры эпигенетических модификаций у микробов.
Основные темы:
· Основы эпигенетики
· Эпигенетические изменения у микробов
· Влияние эпигенетических модификаций на генные функции
· Примеры эпигенетических изменений
13. Микробиомы и их влияние на здоровье
Описание лекции: Лекция посвящена изучению микробиомов и их роли в здоровье человека и животных. Обсуждаются взаимодействия микробиомов и хозяев, влияние на иммунную систему и развитие заболеваний.
Основные темы:
· Роль микробиомов в здоровье
· Взаимодействие микробиомов и хозяев
· Влияние на иммунную систему
· Микробиомы и заболевания
14. Методы анализа и исследования молекул у микробов
Описание лекции: Обзор современных методов молекулярного анализа микробов, включая ПЦР, секвенирование и микромасштабные технологии. Рассматриваются их применение и значимость в исследовательской практике.
Основные темы:
· Современные методы молекулярного анализа
· ПЦР и секвенирование
· Микромасштабные технологии
· Применение методов в исследованиях
15. Этические и социальные аспекты молекулярной микробиологии
Описание лекции: Рассмотрение этических и социальных вопросов, связанных с молекулярной микробиологией. Обсуждаются проблемы, такие как генетическая модификация микробов, биоразнообразие и здоровье человека.
Основные темы:
· Этические вопросы молекулярной микробиологии
· Социальные аспекты и правовые вопросы
· Генетическая модификация и биоразнообразие
· Здоровье человека и микробиология
16. Итоговая работа и подготовка к экзамену
Описание лекции: Подведение итогов курса, обзор ключевых тем и подготовка к экзамену. Обсуждение ключевых вопросов, которые могут быть на экзамене, подготовка и структура экзаменационного материала.
Основные темы:
· Итоговый обзор курса
· Подготовка к экзамену: ключевые темы и вопросы
· Структура экзаменационного материала
· Рекомендации по подготовке и сдаче экзамена

Эти лекции помогут студентам глубже понять молекулярную микробиологию и подготовиться к практическому применению знаний в этой области.
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Исследовательская инфраструктура для дисциплины «Молекулярная микробиология» включает в себя современное лабораторное оборудование и программное обеспечение, необходимое для проведения экспериментов и анализа данных на молекулярном уровне.
Профессиональные научные базы данных 
NCBI (National Center for Biotechnology Information) – база данных биомедицинских и геномных данных, включая GenBank (секвенции ДНК), PubMed (научные статьи), BLAST (поиск по последовательностям).
EMBL-EBI (European Molecular Biology Laboratory – European Bioinformatics Institute) – предоставляет доступ к обширным биоинформационным ресурсам, включая Ensembl (геномные данные), UniProt (база данных белков) и InterPro (информация о белковых семьях и доменах).
PDB (Protein Data Bank) – база данных структур белков и нуклеиновых кислот, полученных методом рентгеновской кристаллографии, ЯМР и крио-электронной микроскопии.
KEGG (Kyoto Encyclopedia of Genes and Genomes) – платформа для понимания высокоуровневых функций и применения биологических систем, таких как клетки и экосистемы, на основе молекулярных данных, включая гены и белки.
DDBJ (DNA Data Bank of Japan) – международный центр данных по генетическим последовательностям, часть Международной инициативы по архивированию последовательностей вместе с NCBI и EMBL-EBI.
SILVA – база данных рибосомных РНК, используемая для анализа и классификации микроорганизмов на основе их последовательностей рРНК.
GOLD (Genomes OnLine Database) – база данных по геномным и метагеномным проектам, включающая информацию о секвенированных геномах различных микроорганизмов.
BioCyc – коллекция баз данных путей метаболизма и геномов, используемая для исследования молекулярной биологии микроорганизмов.
TCDB (Transporter Classification Database) – специализированная база данных для изучения транспортных белков, их функций и эволюционных взаимосвязей.
Scopus и Web of Science – крупнейшие библиографические и реферативные базы данных, предоставляющие доступ к рецензируемым научным статьям и цитируемым источникам по молекулярной микробиологии и смежным дисциплинам.
Интернет-ресурсы 
http://elibrary.kaznu.kz/ru 
MOOC/видеолекции и т.д.
NCBI (National Center for Biotechnology Information) – https://www.ncbi.nlm.nih.gov
Предоставляет доступ к разнообразным биологическим и биомедицинским базам данных, включая GenBank, PubMed и BLAST, что полезно для изучения молекулярной биологии микроорганизмов.
EMBL-EBI (European Bioinformatics Institute) – https://www.ebi.ac.uk
Ресурс с доступом к данным о геномах, белках, метаболических путях и инструментам для анализа биологических данных, таких как Ensembl и UniProt.
PDB (Protein Data Bank) – https://www.rcsb.org
База данных трехмерных структур белков и нуклеиновых кислот, полученных методами кристаллографии, ЯМР и крио-ЭМ.
MicrobeWiki (Kenyon College) – https://microbewiki.kenyon.edu
Образовательная вики-страница, содержащая статьи по различным аспектам микробиологии, включая патогенные микроорганизмы и метаболические пути.
KEGG (Kyoto Encyclopedia of Genes and Genomes) – https://www.kegg.jp
Предоставляет данные о геномах, биологических путях и взаимодействиях между микроорганизмами, что важно для изучения молекулярных механизмов в микробиологии.
Программное обеспечение 
BLAST (Basic Local Alignment Search Tool) – инструмент для поиска сходства последовательностей ДНК, РНК и белков, доступный через веб-интерфейс NCBI или в локальной версии.
MEGA (Molecular Evolutionary Genetics Analysis) – программа для анализа последовательностей, построения филогенетических деревьев и оценки эволюционных процессов.
Geneious – интегрированная платформа для анализа геномных данных, включая секвенирование, клонирование и аннотацию геномов.
Clustal Omega – программа для множественного выравнивания последовательностей ДНК или белков, используемая для анализа эволюционных связей.
PyMOL – программа для визуализации молекулярных структур, включая белки и нуклеиновые кислоты, что позволяет анализировать их трехмерные модели.
SnapGene – программное обеспечение для визуализации и планирования молекулярных экспериментов, таких как клонирование и ПЦР.
R или Python (с библиотеками Biopython или Bioinformatics в R) – используются для статистического анализа и обработки биоинформатических данных.
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