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                                                        БАҒДАРЛАМА
                                 ЕМТИХАНҒА ДАЙЫНДАЛУҒА АРНАЛҒАН 
 " Балалар мен жасөспірімдер  және кәсіби спорттің теориясы мен әдістемесі"пәні бойынша емтихандық сұрақтар

Нысаны және мерзімдері, емтихан қабылдау. Емтихан  "БЖКСТӘ" пәні бойынша күзгі семестр 4 курс соңында жүргізіледі, жазбаша нысанда ИС Univer - нұсқасы. Антиплагиаттан өту қажет. Қабылдау емтихан: 17.12.2024-31.12.2024
Емтиханның мақсаты: бағалау деңгейі теориялық білімді және практикалық білік және дағдыларын пәні бойынша.
Емтихан тақырыптарының тізімі  "Балалар мен жасөспірімдер және кәсіби спорттің теориясы мен әдістемесі"пәні бойынша :1.Спорттағы ұзақ мерзімі жаттығулар жүйесінің сипаттамасы. 2. Жастар спортының мақсаты және жасөспірімдерді тәрбиелеуге қойлатын талаптар.3. Балалар мен жасөспірімдердің спорттық жаттығуларының ерекшеліктері.4. Балалар мен жасөспірімдер ұжымдарымен жұмыс істеудің физиологиялық ерекшеліктері.5. Спорттық іріктеуді ұйымдастыру және әдістемесі. 6.Балалардың қозғалыс қабилеттерін дамытудың сезімтал кезеңдері. 7.Қимыл қозғалыс дене шынықтыру және спортта оқыту пәні ретінде.8.Жас спортшылардың жылдамдығын дамыту технологиясы.9. Жас спортшылардыңкүш дамыту технологиясы.10. Жас спортшылардың үйлестіру дамыту технологиясы.11. Таңдағанспорт түрі икемділікті дамыту әдістері мен қүралдары.12.Тандаған спорт түрі үйлестіру дамыту әдістері мен құралдары13. Жас спортшылардың психологиялық және моральдық қасиеттерін тәрбиелеу әдістері.14.Балалар мен жасөспірімдер спортындағы педагогикалық бақылау.
Тізімі ұсынылатын әдебиеттер
1. Курамшин Ю. Ф. Дене тәрбиесінің теориясы мен әдістемесі. М. Дшжс.2014.С.87-93
2.И. С. Барчуков Денетәрбиесінің теориясы мен әдістемесі. - М.: ФИС,2012. - 423с.
3. Уанбаев Е. Қ. Спорт және дене тәрбиесі пәнін оқыту әдістемесі. Әдістеме куралы. – Өскемен: С. Аманжоловатындағы ШҚМУ "Берел" баспасы, 2014. - 298б.

                                     Емтихан нәтижелерін бағалау шкаласы
 Қорытынды баға емтихан 100 балл 95% - 100% (А);90% - 94% (А-) ;85% - 89% - Дан (+); 80% - 84% (В);75% - 79% - В (-) 70% - 74% - С (+); 65% - 69% - С; 60% - 64% - С (-); 55% - 59% (D);50% - 54% (D-);0% -49 (F) өлшемдері бойынша балл сомасы: 30баллов (1 сұрақ) + 30 балл (2вопрос) + 40 балл (3-сұрақ):
 "өте жақсы" Бағасы көрсетеді тереңдігін тақырыбын бөледі басты ережелер, тұжырымдар белгілейді медпредметные және внутрипредметные байланысты, бірақ жол беретін жекелеген дәлсіздіктер көрсету кезінде шығармашылық іскерліктер синтездеу білімдерін аралас пәндерді
"жақсы" деген баға кезінде берудегі алынған білімді тәжірибеде қолдануға болған кезде көрсетіледі, жеткілікті білімі бар, кезінде бөліп берудегі басты ережелерді негізге ала отырып, фактілер жасауға, жинақтау және қорытындылар белгілеуге внутрипредметные байланысты ,бірақ қателіктер жібереді, елеусіз  қателер;
"қанағаттанарлық" бағасы - орта білімі бар деңгейінде ойнату аз немесе көп дұрыстығын, кезінде бөліп берудегі басты ережелерді негізге ала отырып, фактілер, жасауға, жинақтау және қорытындылар белгілеуге внутрипредметные байланысты, бірақ рұқсатымен бір өрескел немесе бірнеше  қателер  кезінде материалды:
бағалау "қанағаттанарлықсыз" - деңгейінде білім түсіну көрсететін төмен деңгейі материалды меңгеру түріндегі жеке ұсыну туралы  материал жіберу кезінде бірнеше ірі және саны көп  қателер.
Кафедра меңгерушісі                                    Мадиева Г.Б.
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