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Названия тем СРС:

· «Технология получения и применение каучуков»
· «Создание полимеров медицинского назначения»; 

· «Применение полимерных гидрогелей в народном хозяйстве»;
· «Создание полимеров санитарно-гигиенического назначения»
Краткое  содержание работы:

Целью проблемно-ориентированного обучения является не перегрузка студентов с акцентом на запоминание, а ориентирование их на решение поставленной преподавателем задачи, для чего им необходимо провести определенные исследования, поиск литературы, определение теоретической и практической значимости данной проблемы. Это часто означает, что ситуация выходит за традиционные рамки одной дисциплины. Получая необходимые знания на лекциях и навыки на лабораторных занятиях, студенты готовятся к основной форме работы в образовательном процессе – занятию по проблемно-ориентированному обучению.

За ходом выполнения задания наблюдает лектор, однако он выполняет особые функции, отличные от функций преподавателя, ведущего лабораторные занятия. 

Предполагается, что метод проблемно-ориентированного обучения основан на выполнении определённых видов заданий.  Задание должно содержать описание проблемы. Задания могут носить не только теоретический, но также и практический характер. Выделяют следующие типы заданий: 

· стратегическое проблемное задание– содержит описание проблемы из конкретной области деятельности технолога-химика; 

· задание для обсуждения – вид дискуссии; 

· задание – требуется выработать стратегию для поведения в определённой ситуации; 

· задание для изучения – содержит конкретное указание, какой материал должен быть изучен и каким образом это должно быть сделано; 

· прикладное задание – требует приложения имеющихся знаний к определённой задаче (например, составить план создания производства определенной продукции - полимерных гидрогелей). 

Для внедрения данного метода обучения нами был выбран тип заданий по базовой дисциплине «Химия и физика органических веществ», который содержит описание конкретной проблемы из области создания технологий для получения полимерных материалов. Примерные темы проблемных заданий таковы: «Создание полимеров медицинского назначения»; «Применение полимерных гидрогелей в народном хозяйстве»; «Создание полимеров санитарно-гигиенического назначения» и т.д. По специальности ХТОВ на 3 курсе казахского отделения количество студентов составляет 104 человека, которые были распределены на 9 групп. Темы заданий были распределены по группам, т.е. задание было групповым. При выполнении задания студенты вели дневник, в котором были распределены конкретные разделы задания за конкретными студентами. Выполнение заданий было рассчитано на 5-6 недель, студенты еженедельно консультировались с лектором  и отчитывались о проделанной работе, за что лектор проставлял баллы. Все задание было оценено в 10 баллов. На шестой неделе в присутствии всех студентов каждая группа выступала со своей презентацией и общая оценка выставлялась коллегиально совместно с преподавателями, ведущими лабораторные занятия. 
В рамках подготовки данного процесса была проведена консультация с профессором университета Рёдинг (Великобритания) В.Хуторянским, который поделился своим опытом по данной технологии обучения. В указанном университете также проводится такая технология, однако они проводят его полностью в интерактивном режиме. В нашем же случае мы задействовали всех студентов в обсуждении решения данной проблемы, кроме этого пригласили студентов 1 курса, которые показали свою заинтересованность.

При подготовке задания студенты сумели найти интересные решения поставленной задачи, а студенты других групп активно участвовали в обсуждении (задавали вопросы, делали свои комментарии и т.д.).  Профессор В.Хуторянский счел, что непосредственный контакт со студентами и живое обсуждение является преимуществом нашего метода. Однако, данный процесс отнимает у преподавателя массу времени и сил, которые никак не отражаются в педагогической нагрузке. Предлагаем учесть при расчете часов  и определении штатных единиц количество студентов и групп.

Метод проблемно-ориентированного обучения имеет следующие преимущества:

· учит студентов мыслить самостоятельно и вырабатывать коллегиальное решение; 

· учит ставить цели изучения нового материала, определять глубину изучения и самостоятельно подбирать соответствующую литературу; 

· стимулирует использование дополнительных (не только литературных) источников; 

· даёт навыки организаторской работы в группе и ведения дискуссии; 

· позволяет использовать имеющиеся и приобретать новые знания в контексте конкретной проблемы; 

· преподаватель имеет возможность отслеживать логику мыслительного процесса и при необходимости вмешаться точно в тот момент, когда его помощь необходима (не подгонять и не тормозить студента). 
Актуальной проблемой образовательной системы в КазНУ им.аль-Фараби является оптимальный переход классического университетского образования на исследовательский уровень. ППС химического факультета, имеющим многолетный богатый опыт в подготовке химиков-исследователей и химиков-технологов, разработан и собран значимый и уникальный по содержанию учебный материал по химическим дисциплинам и важно, чтобы  в период инновационных преобразований все ценное, что имеется, не было потеряно, а наоборот, было обогащено новым содержанием. 
Литература

В.В.Лунин, Ю.А.Устынюк  Химия и химическое образование на рубеже веков смена целей, методов и поколений, Журнал «Вестник КазНУ им.аль-Фараби», серия Химическая, 2008г.  3, с.11-24.

