ТӘРБИЕ САҒАТЫНЫҢ  ЖОСПАРЫ
Тәрбие сағатының тақырыбы: «Жатақхана – өз үйің» 

Өткізілетін орны: №14 жатақхана

Өткізілетін мерзімі: 12  қазан 2011 жыл.

Тәрбие сағатының мақсаты: 

      Өзім жетекшілік ететін №7 топ АИР тыңдаушыларына жатақханада тұру ережелерімен таныстыру және жеке бас гигенасын сақтау мен қоғамдық орындарда өздерін ұстай білу қағидаларымен таныстыру, сонымен қатар жатқханаға барып топ тыңдаушыларының бөлмелерін аралап, олардың тыныс-тіршілігімен танысу.

Сабақтың барысы: жатақхананың ережесі туралы мәліметтермен таныстыра отырып, оларға жатақханада тазалық сақтау тәртіп бұзбау керектігін және Қазақстан Республикасының заңына бағынуға тиіс екендігін айтып түсіндіру.

Қорытынды. Ауғанстан Ислам Республикасынан келген тыңдаушыларға біздің еліміздің тұрғындарының 70 пайыздай мұсылман болғандығымен, діни емес, Қазақстан Республикасының зайырлы мемлекет екендігін түсіндіру.
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ЖОО-ға дейінгі  дайындық  кафедрасының  доценті                               Г. А. Тастемированың  2012 жылы 12 қазан күні  №14 жатақханада  өткізген  «Жатақхана-өз үйің»  атты   тәрбие  сағатының
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       Ауғанстаннан келген тыңдаушыларды жатақханада тұру ережелерімен таныстыру мақсатында  жатақхана коменданты   Гүлзат Әбдувахитқызымен бірлесе отырып  «Жатақхана - өз үйің» атты кураторлық сағат өткіздік. 
     Комендантпен бірге өткізудегі мақсатымыз жатақхана ережелерімен тансыу ғана емес, сонымен қатар жеке                 бас гигиенесын да сақтау  керектігін түсіндіру еді. Сонымен қатар қоғамдық орында өздерін қалай ұстау керектігі жайында, тәртіп мәселесі туралы әңгіме – сұхбат өткізілді.  Ауғанстандық студенттерге  университет пен факультет басшылары тарапынан  да тәртіптерінің тексерілетіндігін ескерттім.
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     Тәрбие сағатының  барысында жатақхананың ережесі туралы мәліметтермен таныстыра отырып, оларға жатақханада тазалық сақтау тәртіп                    бұзбау керектігін және Қазақстан Республикасының заңына бағынуға  тиіс екендігіне де тоқталып өттім.
     Ауғанстан Ислам Республикасынан келген тыңдаушыларға біздің     еліміздің тұрғындарының 70 пайыздай мұсылман болғандығымен, діни емес, Қазақстан Республикасының зайырлы мемлекет екендігін түсіндіріп қорыттық.

