                                 7. Фотографияның жанрлары

Фотографияда мына жанрлар нақтыланады:олар портрет, пейзаж, архитектуралық түсірілімдер, интерьер (ішкі), жанрлық фотография (тақырыптары: балалар, спорттық, жануарлар туралы), фоторепортаж. Бірақ та мұнымен шектелуге де болмайды, себебі басқа да көптеген араласып, біріне бірі сіңіп кеткен де түрлі жанрлар бар.

Фотографиялық портрет – фотосуретшінің мақсаты жеке адамның ішкі жан дүниесі, мінез-құлқын, көңіл-күйін т.б. сыртқы бет-әлпетімен үйлестіре отырып көрсете білу. Оларды жай адам байқамауы не көре алмауы мүмкін. Бұл әрине оңай емес, бірақ шешімін таба білгенге үлкен іс.

Пейзаж – осы кезеңдегі өте кең таралған жанрдың бірі. Бұл жанрда өзін байқап көрмеген фотосуретші жоқ шығар. Табиғаттың сұлулығын, ауыл мен қалалардың көрінісін, егіндік алқаптардың, өзен, көл, теңіздердің керемет құбылыстарын көріп тұрып түсірмеу мүмкін емес. 

Архитектуралық  түсірілімдер. Архитектуралық фототүсірілімі үш аспектіде қаралады: жеке шығармашылық, фотоөнер түрінде, қазіргі қалалық не индустриалдық пейзаждың компоненті түрінде, және құжат не естелік кескін түрінде.

Архитектуралық ескерткіштердің фотографиясы негізінен аудару, заңды шығарманы басқа өнер тілінің түріне өткізу болып табылады. Көркемдік архитектура  образында қоғамның мінезі, рухани өркендеудің деңгейі, эстетикалық толғамдары айшықталады.

Фотографтың мақсаты – фотоөнердің ішкі сырларына үңіле және оларды тиімді пайдалана отырып архитектуралық ғимаратты эстетикалық талғаммен қыр-сырларын көрсете білу.

                                   8. Композиция

Композиция – жеке элементтердің бірыңғай тығыз байланысы. Суреттің мән-мағынасы, кесін-келбеті осы композицияға тәуелді болады.
Композиция бірнеше құрылымнан құралады. Біріншіден, тематикалық орны, яғни, сюжеттік мән-мағынасы, екіншіден осы композицияға қатысатын элементтер. 

Композицияны толықтыратын маңызды нәрселер олар - ракурс, жарық, түсірілім нүктесі,  колорит, түсірілім уақыты, контраст, план. 

Композицияның сюжеттік – тематикалық орны
Кез-келген жанрда кадрге ілінген элемент өзіндік орын атқарады. Кейбір элементтер суреттің мақсатын көрсетсе, қайсібір элемент суретке мінездеме беріп, уақыт айырмашылығын көрсетеді. Сондықтанда суретке кедергі болатын элементтерді көзден таса қалдырмау керек. Суретке ешқандай қатысы жоқ болатын болса ондай элементтерді кадрге кіргізудің еш маңызы жоқ 

Нақыш (Колорит)
Суретте, яғни графикалық түстес фон көзбен коргендегідей шынайы түстерді жеткізе алмайды. Сондықтанда оның бір жолы осы колорит. Яғни әртүрлі түстерді өзара байланыстырып, шынайы бейнені өз нақышында жеткізе білу.
