Краткий конспект лекций по курсу 

Тема 1. Теоретико-методологические аспекты современной этнопсихологии

                                                                                                                                      1 ч. 1 неделя
Цель: познакомить магистрантов с основными теоретико-методологическими аспектами современной этнопсихологии.
Ключевые слова: этническое возрождение, этнический парадокс, общественная психология, психический склад, этническая картина мира, менталитет и др.
Сегодня реалии дня таковы, что человечество идет по пути этнического возрождения, и конец ХХ и начало ХХI века характеризируется стремлением народов не только сохранить свою самобытность, возродить культуру, обычаи, традиции, свой язык, свои национально-психологические особенности, но и создать или восстановить свою национальную государственность. Поэтому все возрастающий в настоящее время процесс этнического возрождения рассматривается как одна из важных черт современного развития всего человечества. Это явление, затронувшее народы многих стран мира, получило название этнического парадокса.

В современной этнопсихологии можно выделить следующие направления:

1.экспериментальные и кросс-культурные исследования этнических особенностей психофизиологических процессов (мышление, память, эмоции, речь и др.);

2.кросс-культурные исследования, направленные на изучение этнических особенностей представителей различных культур;

3.кросс-культурные исследования психологии межэтнических отношений.

4.этнопсихологические и кросс-культурные исследование в сфере бизнеса и др. 

Основной целью этнопсихологии является изучение психологических особенностей представителей того или иного этноса, а также отношений индивида или группы, связанных этнической принадлежностью и появляющихся на сознательном и бессознательном уровнях.

Теоретические и прикладные задачи современной этнопсихологии: отбор базовых, ключевых понятий этнопсихологии, теоретическое изучение и осмысление основных факторов, источников формирования этнопсихологических особенностей народов, эмпирическое изучение психологии межэтнических отношений, создание практических рекомендаций, способствующих совершенствованию и углублению межэтнического взаимодействия, развитию различных форм экономического, культурного и политического сотрудничества между народами, создание программ психологического тренинга успешного межэтнического взаимодействия, психологическое прогнозирование дальнейшего развития межэтнических процессов.

В разработку проблемы принципов этнопсихологического исследования большой вклад внес Б.Ф.Поршнев, который считает, что все основные принципы психологии должны целиком войти в аппарат и этнической психологии. Принцип «МЫ» и «ОНИ»: «МЫ» - это осознание личностью своей этнической принадлежности, «ОНИ» - осознание одной этнической общностью своей непричастности к другой этнической общности.

В основе теоретического осмысления проблемы основных категорий этнопсихологии лежат представления, что весь категориальный аппарат этнопсихологии образует собой сложную многоуровневую систему понятий. Первый уровень системы образуют понятия, связанные с существованием. Это такие понятия, как этнос, нация, этническая группа, личность и др. Второй уровень включает понятия, как деятельность, личность, менталитет и др.

Приоритетное положение в категориальном аппарате этнопсихологии занимает понятие национально-психологические особенности. Основные уровни проявления национально-психологических особенностей (мотивационно-фоновые, интеллектуально-познавательные, эмоционально-волевые, коммуникативно-поведенческие) (В.Г.Крысько).

Рекомендуемая литература:

1.Аймаганбетова О.Х. Социально-этнические проблемы современной психологии. - Алматы: КазНУ, 2008. – 176 с.
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Тема 2. Категориальный аппарат и принципы этнической и кросс-культурной психологии 
                                                                                                                                      1 ч. 2 неделя

Цель: познакомить магистрантов с исследованиями основных детерминант этноса и культуры, которые являются объектом экспериментального и кросс-культурного исследования.
Ключевые слова: этнос, культура, психологическое измерение этноса, культур и др.
Категории этнопсихологии - наиболее общие и фундаментальные понятия, отражающие существенные, всеобщие свойства и отношения явлений действительности. 

Категориальный аппарат этнопсихологии - совокупность основных понятий этнопсихологии, призванных отразить наиболее общие,  существенные свойства, связи и отношения изучаемого явления.

Весь категориальный аппарат этнопсихологии образует собой сложную многоуровневую систему понятий. 

Первый уровень системы образуют понятия, связанные с существованием. Это такие понятия,  как этнос, культура, нация, этническая группа, личность  и др.

Второй уровень включает понятия, как деятельность, темперамент, менталитет, этническая картина мира и др.

Несмотря на то, что сам термин «этнос» в современном его понимании появился во второй половине ХIХ века, однако до сих пор в социально-психологической науке нет общепринятой дефиниции этого феномена, отсутствует единая концепция, детерминирующая его сущность, значение и особенности. Поэтому одни авторы в качестве главных признаков этноса выделяли язык и культуру, другие - добавляли к этому территорию и этническое самосознание, третьи - включали особенности психического склада, четвертые - указывали на общность происхождения и государственную принадлежность. 

В официальной науке долгое время доминировало достаточно емкое определение, разработанное Ю.В.Бромлеем, рассматривавшим этнос как социокультурное явление, как исторически сложившуюся на определенной территории устойчивую совокупность людей, обладающих общими относительно стабильными особенностями языка, культуры и психики, а также сознанием своего единства и отличия от других подобных образований (самосознанием), фиксированным в самоназвании. В этой трактовке представлено и культурологическое, и социально-философское, и психологическое видение специфики этноса как большой устойчивой группы с рядом присущих ей внешних и внутренних атрибутов социального порядка.

В известной степени альтернативное понимание этноса развивал Л.Н.Гумилев, сделавший акцент на биосоциальных детерминантах и определявший этнос как биологическую единицу, как «феномен биосферы», как поле биофизических колебаний с определенной частотой или ритмом. 
Принципы этнопсихологии как исходные теоретические положения, выполняющие методологические функции при проведении конкретных этнопсихологических исследований.

Принципы этнопсихологии определяют общий подход к объяснению всех психических процессов, свойств  и состояний общественной психологии этнической общности.

Принципы этнопсихологии направлены на раскрытие закономерностей функционирования, формирования и развития общественной психологии и общественного сознания.

Вопросы для самоконтроля:
1.Чем определяется актуальность исследования этноса в кросс-культурном аспекте?
2.Перечислите основные детерминации категории этнос как психологической общности.
3.Назовите особенности категории «культура» как психологического феномена.

4.В чем заключаются особенности Emic и etic подходов к культуре?

5.В чем заключается психологическое измерение культур. 

6.Что вы понимаете под культурными синдромами?

7.Перечислите этнопсихологические особенности проявления индивидуалистских и коллективистических культур. 

8.Особенности изучения ценностей как путь к познанию культуры.
Рекомендуемая литература:
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Тема 3. Основные теоретические ориентации современной кросс-культурной психологии
Цель: познакомить с основными теоретико-методологическими аспектами современной кросс-культурной психологии.
Ключевые слова: кросс-культурная психология, абсолютизм, релятивизм, универсализм .

Основные вопросы: 
1. Понятие кросс-культурной психологии и кросс-культурных исследований.

2. Цели и задачи кросс-культурной психологии.

3. Основные теоретические ориентации кросс-культурных исследований.

4. Современное состояние кросс-культурной психологии.

5. Общая структура кросс-культурной психологии
Традиции экспериментальной этнической психологии в нашей стране только складываются, однако уже сейчас можно сказать, что они имеют свое особое лицо.

И если в западной традиции  этнопсихология входит в состав кросс-культурной как ее небольшая  часть, то у нас, скорее наоборот - кросс-культурные исследования являются необходимым методом, служащим основной цели – глубокому пониманию и объяснению психологической сути этничности в жизни индивида и общности, т .е. кросс-культурная психология находится внутри этнопсихологии. 

Кросс-культурная психология – это наука о сходствах и различиях в индивидуальном психологическом функционировании в разных культурных и этнокультурных группах, о взаимоотношениях между психологическими и социокультурными, экологическими и биологическими переменными, а также о возможных изменениях этих переменных
Первой и наиболее очевидной задачей является проверка универсальности существующих психологических знаний и теорий. 

Кросс-культурная психология использует данные, которые получены у «различных народов со всего мира, для проверки гипотез, которые касают​ся человеческого поведения» (Уайтинг).

Следовательно, основные цели и задачи кросс-культурной психологии направлены на изучении других культур, на поиск тех психологических особенностей, которые отсутствуют в собственной культуре исследователя. 
Абсолютизм предполагает, что психологические феномены, в основном, одинаковы во всех культурах: «честность» – это «честность», а «депрессия» – это «депрессия», независимо от того, где их изучают. С точки зрения абсолютизма, культура не играет никакой роли в проявлении человеческих характеристик, а если и играет, то роль эта весьма невелика. 
Релятивизм предполагает, что все психологические феномены  обусловлены культурным контекстом.

Релятивизм способствует максимизации межкультурных различий в содержании и структуре психических процессов.Объяснения человеческого разнообразия ищут в том культурном контексте, в котором люди развиваются. Оценки феноменов обычно производятся с использованием ценностей и значений, типичных для данной культурной группы. Третье направление универсализм – нечто среднее между первыми двумя позиция. Он предполагает, что основные психологические явления характерны для всех представителей вида и что культура по-разному влияет на развитие и проявление этих фундаментальных психологических феноменов.
Вопросы для самоконтроля

1.Логика и принципы этнопсихологических исследований. 

2.Назовите основные виды этнопсихологических исследований (стандартное и кросскультурное этнопсихологическое исследования). 

3.Актуальность проблема репрезентативности и валидности этнопсихологических исследований. 

4.Назовите основные кросс-культурные этнопсихологические исследования. 

5.Перечислите отличительные особенности методов кросс-культурного исследования. 6.Перечислите руководящие принципы, определяющие практику перевода и адаптации тестов.

Рекомендуемая литература:

1.Аймаганбетова О.Х. Социально-этнические проблемы современной психологии. – Алматы: КазНУ, 2008. – 176
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Тема 4-5. Экспериментальные и эмпирические исследования в этнопсихологии

Цель: познакомить с экспериментальные и эмпирическими исследованиями в этнопсихологии. 
Ключевые слова:  экспериментальные и эмпирические исследования, методы исследования и др. 
Основные вопросы:
1.Общая характеристика основных стратегий этнопсихологических исследований.

2. Естественный эксперимент в этнопсихологии.

3. Лабораторный эксперимент в этнопсихологии.

4. Ассоциативный эксперимент в этнопсихологии

Разработка вопросов логики этнопсихологического исследования является наиболее актуальной проблемой сегодняшнего этапа развития этнопсихологии в целом. 
Логика этнопсихологического исследования — совокупность устойчивых представлений о взаимосвязанных этапах, формах, уровнях, методах, процедурах и стратегии изучения национально-психологических особенностей.
Логика этнопсихологического исследования находит выражение в составляемой в каждом конкретном случае специальной программе, которая может состоять из нескольких составных частей:
1)объекта, предмета, цели, задач и гипотез и методологии исследования

2) концептуальной модели исследования, 

предполагающей разработку стратегии, отбор видов, 

методов и методик исследования, а также 

осмысление критериев и показателей для оценки его 

результатов;

3) концепции пилотажной проверки валидности и действенности процедур 

4) подведения результатов исследования и формулировки основных его выводов.
Методы этнопсихологических исследований представляют собой относительно однородные приемы и способы изучения национально-психологических особенностей людей. Среди них можно выделить основные и дополнительные. К основным методам исследования относятся: наблюдение, опрос, беседа, интервью, эксперимент и др. 

В современной  этнопсихологии сегодня условно выделяют два основных типа исследований: 

1.Стандартные экспериментальные и эмпирические  исследования, которые проводятся с помощью различных экспериментальных  методов и методик на примере представителей одной этнической группы и не предполагают межкультурного сравнения.

2.кросс-культурные исследования, которые состоят в том, что подбирается любая психологическая методика, адекватная поставленной задачам, и с ее помощью проводятся исследования двух или нескольких групп.
Эксперимент в этнической психологии — метод исследования, в процессе которого сначала специально создаются условия для изучения тех или иных этнопсихологических особенностей, а затем наблюдаются и фиксируются результаты их влияния на различные стороны жизни, деятельности и поведения людей.
Естественный эксперимент в этнопсихологии впервые был предложен американским психологом Р. Лапьером. В 1934 г. он путешествовал  по Америке с молодыми супругами китайцев. (Напомним, что к тому времени к китайцам в США было негативное отношение). За время путешествия они остановились в 67 отелях и пообедали в 184 ресторанах. Им лишь один раз отказали в приеме. За рубежом довольно распространен "Метод утерянных вещей".
Лабораторные эксперименты в этнопсихологии начали свое развитие с методики «подбора черт» или «свободного описания», разработанной американскими психологами Д. Катцем и К. Брейли. В исследовании приняли участие студенты Принстонского университета, которым было предложено выбрать из 84 черт наиболее характерные для десяти этнических групп - белых американцев, негров, китайцев, англичан, немцев, итальянцев, ирландцев, японцев, евреев и турок. После первоначального выбора испытуемых просили вернуться к составленным ими десяти спискам и отметить пять качеств, являющихся наиболее типичными для членов каждой группы.
Ассоциативный эксперимент в этнопсихологии 

Выделяют такие основные разновидности ассоциативного эксперимента: 

 1) направленный ассоциативный – когда ограниченно количество реакций на слово- стимул, а также определен класс реакций (например, на стимул должна быть и реакция, которая выражена существительным) 2) свободный эксперимент (наиболее часто использующийся), когда ограничивается количество слов-стимулов, но в выборе реакций на них испытуемый свободен;

3) эксперимент с множественными ассоциациями, когда испытуемый не ограничен в количестве реакций, ни в их направленности, более того, исследователь поощряет максимальное
Большой популярностью в этнопсихологии пользуется методика Э.Богардуса, направленная на изучение социальной дистанции для характеристики близости или отчужденности социальных или этнических общностей, отдельных людей. Сегодня эта методика также имеет множество модифицикаций и часто используется в исследованиях этнокультурной, этнической приемлемости и дистанции, толерантности/интолернтности
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Тема 6. Кросс-культурные исследования в этнопсихологии
Цель: познакомить с особенностями проведения кросс-культурных исследований в этнопсихологии. 
Ключевые слова: кросс-культурные исследования, особенности кросс-  культурных исследований .

Основные вопросы:
1.Особенности кросс-культурных исследований.

2.Вклад  В.Вундта  в развитие кросс-культурных исследований.

3.Д.Мацумото об особенностях кросс-культурных исследований .

4.Дж.Берри, Пуртинга об особенностях кросс-культурных исследований .

5.Планирования кросс-культурного исследования.

6.Надежность этнопсихологических исследований.

Условно можно выделить 2 основных плана, используемых в кросс-культурных исследованиях: Первый план: сравнение 2 и более естественных или отобранных методом рандомизации групп из 2 популяций. Второй план: сочетание плана сравнения 2 и более групп с лонгитюдом, при котором сопоставляются не только различия в особенностях поведения этих групп, но изучается процесс изменения этих особенностей под влиянием времени либо времени и дополнительных внешних факторов.

Кросс-культурные исследования в этнопсихологии проводятся параллельно в нескольких группах испытуемых, принадлежащих к разным культурам. Затем результаты, полученные в разных группах, сравниваются и анализируются. 

Акцент, в подобных исследованиях, в зависимости от ориентации исследователя, делается или на поиск отличий в результатах выборки, или на подчеркивании похожести каких-то существенных моментов.

По мнению Д.Мацумото кросс-культурные исследования, прежде всего, направлены на изучение поведения человека в контексте культуры. 

Такой взгляд на специфику кросс-культурных исследований акцентирует внимание на двух их основных аспектах - описании разнообразия человеческого поведения в мире и попытке связать индивидуальное поведение с культурным окружением, в котором оно проявляется.

Дж.Берри и А.Пуртинга считают, что кросс-культурное исследование в психологии является точным, систематическим сравнением психологических переменных в различных культурных условиях, с целью определить причины и условия разнообразного поведения; кросс-культурное исследование сосредоточивается на эмпирическом исследовании представителей разнообразных культурных групп, обладающих различным опытом, который приводит к предсказуемым и важным различиям в поведении,кросс-культурное исследование, это, прежде всего, сравнительное изучение того, как культура и психика дополняют друг друга.

Сегодня кросс-культурные исследования проводятся в рамках различных отраслей психологии: общей психологии, изучающей обусловленные культурой особенности восприятия, памяти, мышления; психологии личности, изучающей особенности темперамента, направленности, ценностных ориентаций, определяемых культурой; возрастной, гендерной, экономической, политической и др. 

Особое место, занимает социальная психология, так сравнению подвергаются не только закономерности поведения индивидов, малых групп, организаций, обусловленных их включенностью в этнические общности, но и психологические характеристики самих этих общностей.
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Тема 7. Этнопсихологические проблемы исследования личности
Цель: познакомить с этнопсихологическими проблемами исследования личности. 
Ключевые слова: этнопсихологические исследования личности, российская этнопсихология, казахстанская этнопсихология  и др. 
Основные вопросы:
1.Этнопсихологическое исследование личности в античный период.

2.Исследование личности в западной этнопсихологии.

3.Традиции исследования личности в российской  этнопсихологии.

4.Исследование личности в казахстанской этнопсихологии.
Гиппократ -"О воздухе, водах и местностях" -"формы людей и нравы отражают природу страны. Истоки физических и психических различий представителей  различных этносов он видел в воздействии особенностей географического положения и климатических условий. Платон и Демокрит - южный и северный климат по-разному влияют на организм и психику человека.

Ш. Монтескье – основатель теории "географического детерминизма». Народная психология -"общий дух" народа - это не только продукт климата, но и религии, законов, принципов правления, обычаев ("О духе законов" Монтескье).

Этнопсихологические исследования  в XVIII веке И.Гердер - люди – это податливая глина в руках природных условий, климата, а пальцы создают такие многообразные формы, что, быть может, лишь сам гений человечества может составить уравнение этих сил. В.Гумбольдт ввел в научный оборот термин Volkepsychologie для обозначения научных исследований национального Geist – «духа народа», т.е. того, что мы сегодня называем национальным характером. 

И. Кант в работе «Антропология с прагматической точки зрения» дает определение нации, под которой он понимает объединение в той или иной местности множества людей. Общее происхождение заставляет это общество признавать себя «объединением в одно гармоническое целое – нацию». Каждая нация, - считал он, - обладает своим характером, который раскрывается в эмоциональных переживаниях (аффектациях), в отношении к другой культуре и ее восприятии. 

Вторая половина XIX века – как новый поворотный этап в развитии этнопсихологической мысли: Появление  новых разработок в области теории и методологии проблем национальной психологии. Этнопсихологическая мысль приобретает статус самостоятельной научной дисциплины, вырабатывает свой предмет исследования, определяет свои задачи и методологию. 

Г. Штейнталь и  М. Лацарус - основатели этнопсихологииЗначение издания журнала "Журнал этнической психологии и языкознания" (1859 г.) для развития этнопсихологии.

Этнопсихология исследует  не только духовную природу человеческого рода, но и она должна открыть те законы человеческого духа, которые проявляются там, где многие живут и действуют как  единицы.

По мнению Г.Штейнталя и М. Лацаpуса в обществе назрела потребность исследовать законы душевной жизни в общностях и, прежде всего, в нациях, т.к. форма совместной жизни человечества суть деление на народы. 
Таким образом, психология индивида была pасшиpена до «психологии наpодов» как отдельной научной дисциплины с привлечением методов этногpафии, языкознания, истоpии. Постепенно этнопсихологические исследования личности оформляется в самостоятельное научное направление, развивающееся на стыке социологии, психологии, психиатрии, этнологии, которое в процессе своего становления несколько раз меняло свое название - от исторической школы, школы «Культура и личность», исследований «Основной личностной структуры», «Модальной личности», исследований национального характера до психологической антропологии и современных кросс-культурной психологии.

У истоков этого научного направления стоял крупнейший американский ученый Ф.Боас, которого сегодня по праву называют «архитектором современной этнопсихологии». 
Начиная с конца 20-х - начала 30-х годов программа этнопсихологических исследований, начатых Ф.Боасом, продолжила свое дальнейшее воплощение и развитие в рамках школы «Культура и личность», основатели которой пытались доказать связь между культурой, принятой в том или ином обществе и личностью как носителем этой культуры. 
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Тема 8. Личность как объект экспериментальных и кросс-культурных исследований в психологии
Цель: познакомить с основными подходами к исследованию личности в кросс-культурном аспекте. 
Ключевые слова:  личность, черта личности, темперамент, локус контроля  и др. 
Основные вопросы:
1.Понятие личности в кросс-культурном аспекте . 

2.Индигенная личность.

3. Проблемы экспериментального исследования личности в кросс-культурном аспекте . 

В европейской и американской психологии, рассматривает личность как нечто постоянное и в значительно степени независимое от внешних обстоятельств и ситуаций. 

Именно такой взгляд на личность лежит в основе психоаналитической теории З.Фрейда, его последователей – Юнга и Адлера. 

Данная концепция послужила теоретической базой для гуманистического подхода Маслоу и Роджерса, теории черт Оллпорта, бихевиористического подхода Скинера.

Личность — понятие, выработанное для отображения социальной природы человека, рассмотрения его как субъекта социокультурной жизни, определения его как носителя индивидуального начала, самораскрывающегося в контекстах социальных отношений, общения и предметной деятельности. Под «личностью» понимают: 

1) человеческого индивида как субъекта отношений и сознательной деятельности 
(«лицо» — в широком смысле слова) 

2) устойчивую систему социально значимых черт, характеризующих индивида как члена 
того или иного общества или общности. 

3) Исследование личности направлено на изучение поведения, типичного для отдельного 
человека, которая отличает его от других. 

4) В этом смысле личность – это результат продолжающегося всю жизнь процесса 
взаимодействия организма и его экокультурного и социокультурного окружения.

5)  Влияние этих внешних факторов делает возможным существование систематических 
различий индивидуально-типичного поведения людей, которые воспитаны в различных культурах. 

6) Исходя из этого, исследования личности были продолжены в кросс-культурном 
контексте.

С началом ХХ века было выдвинуто несколько подходов, имеющих целью отразить специфику взаимодействия культуры и личности, и был разработан ряд методов для изучения характера их взаимоотношения М.Мид, Р.Бенедикт разработали фундамент научного подхода к изучению культуры и личности, на котором базируется метод кросс-культурного сравнительного исследования личности. 

Они хотя и признавали роль врожденных биологических факторов в формировании личности, тем не менее, они считали, что личность культурно обусловлена и формируется под влиянием сил, функционирующих в специфической культурной среде.

Такой взгляд предполагает, что  личность является скорее результатом  обучения и усвоения основных психологических механизмом функционирующих в культуре, благодаря участию индивида в типичных для данной культуре практиках, чем функцией биологических и эволюционных факторов.

Во второй половине ХХ века начинает доминировать подход, что личность выступает в качестве самостоятельного не обусловленного культурой явления и, соответственно, в качестве зависимой переменной в экспериментальных исследованиях. 

Кроме того, поиск  универсальных аспектов человеческой личности, кросс-культурные исследования личности направлены на выявление культурно-специфических личностных черт, характеристик.

Представители кросс-культурного психологического подхода выделяют такое понятие, как культурно-специфическая индигенная личность , под которой понимают  совокупность личностных черт и характеристик, присущая исключительно конкретной рассматриваемой культуре. 
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Тема 9. Исследование познавательных процессов в кросс-культурном аспекте
Английский психолог М. Коул стремился исследовать познавательные процессы в их практической деятельности, т.е. он стремился доказать, что традиции, контекст обыденной жизни дифференцируют и структурируют когнитивный опыт и развитие. 

Цель кросс-культурных исследований - это изучение влияния социокультурной среды на психику человека, а точнее на память, на интеллект и на процессы восприятия. 

М. Коул приводит три направления исследовательских программ, проводимых учеными в разное время. Каждая из них по-своему стремится выявить роль социокультурной среды в психике с помощью кросс-культурных исследований. 

В первой программе внимание сконцентрировано на процессах восприятия. Специалистом по экспериментально-психологическим методам в этой экспедиции был У. X. Р. Риверс. Главным в его работе было проверить, справедливо ли мнение о том, что "дикие и полуцивилизованные расы демонстрируют более высокую сенсорную чувствительность, чем та, которую можно обнаружить у европейцев". 

Риверс протестировал 170 туземцев. Тест на проверку остроты зрения показал, что "величина остроты зрения" у жителей Торресова пролива равна 2,1:1. 

Для сравнения были также протестированы жители острова Гельголанд у побережья Германии. Эти люди зарабатывали на жизнь рыбной ловлей, как и испытуемые с острова Торресова пролива, и были не слишком образованны. Средняя острота зрения для этой группы составила 1,77:1. 

После сравнения этих данных и результатов альтернативных методик измерения остроты зрения Риверс заявил: "Общий вывод, который можно сделать, состоит в том, что острота зрения дикарей и полуцивилизованных людей, хотя и превосходит несколько остроту зрения нормального европейца, но степень этого превосходства не так значительна..." 

Во второй программе внимание сконцентрировано на интеллекте. 

Здесь основным критерием для оценки интеллекта использовался IQ - тест, созданный А.Бине и Т.Симоном. На начальных этапах исследований ученые пренебрегали предупреждениями Бине и Симона о проблемах, возникающих при тестировании людей с различным культурным опытом. 

По мнению самого Коула: "Единственный способ получить культуронезависимый тест - это разработка заданий, в равной мере являющихся частью жизненного опыта во всех культурах. Следуя логике работы Бине, это потребует отбора деятельностей, ценимых взрослыми, принадлежащим ко всем культурам (или хотя бы к двум!) и выявления среди них деятельности, эквивалентной по структуре, ценности и частоте осуществления. Но до сих пор никто не выполнил такой исследовательской программы". 

В третьей программе изучалась память. 

Коул вместе со своими коллегами изучал особенности памяти у фермеров-рисоводов племени кпелле в центральной Либерии. Задания, которые они использовали, называлось заданиями на "свободное припоминание". 

Испытуемым предъявлялся список слов для запоминания, и они вспоминали их в любом порядке. В результате оказалось, что вопреки легендам о замечательной памяти неграмотных народов, они справлялись с этим заданием хуже, чем это предусматривалось стандартами, полученных от американских исследователей. 

Тогда предположили, что возможно в повседневной практике кпелле или не требуется запоминание некоего набора слов или объектов. Возможно, следует использовать задание, с которыми испытуемые стакиваются в обыденной жизни. Эта идея была проверена, в качестве стимульного материала использовался некий материал, и слова различными способами вплетались в повествование. 

Такой способ предъявления задания оказался гораздо эффективнее. Таким образом, в исследовании памяти важное значение, как и в исследовании интеллекта, отводится культурным различиям в организации повседневной жизнедеятельности. 

В центре внимания кросс-культурных исследований познавательных процессов стоит проблема исследовании влияния культуры на восприятие. Прежде всего, активно разрабатываются следующие вопросы: влияние культуры на восприятие зрительных иллюзий; как перцептивный опыт влияет на восприятие искусственных зрительных изображений; способствует ли культурная среда человека выделению тех или иных черт окружения, которые он воспринимает яснее или быстрее? В конце 30-х. г.Л.С.Выготский, А.Р.Лурия провели исследование особенностей восприятия и мышления у узбеков и таджиков. В 1963-66г. М.Сегаллом, Д.Кембеллом, М.Херсковичем были проведены экспериментальные и эмпирические исследования зрительных иллюзий в различных культурах, в результате этих исследований были сформулированы теории – теория прямоугольного мира и теория фронтально-горизонтального сокращения. Обе теории исходят из того, что способ, которым мы воспринимаем мир, развивается в процессе нашего перцептивного опыта. То что мы видим - это комбинация способа отражения света от объектов, попадающего на сетчатку глаза, с нашими знаниями и навыками о том, как следует видеть вещи вообще (что мы приобретаем с культурой, в которой растем и воспитываемся).


Кросс-культурное изучение мышление- это огромное исследовательское поле, вы котором больше всего работали психологи. В разных культурах существуют разные понятия об разных обществах. В разных культурах ценятся разные личностные черты, способствующие успешному поведению, тем более понятия успешного поведения тоже очень разные. Эти различия очень важны для кросс-культурных исследований интеллекта, т.к. успешное выполнение тестов на интеллект может демонстрации поведения, которое считается нескромным и неподобающем в культуре. Поэтому многие психологи считают, что невозможно создать тесты интеллекта, свободные от культуры, т.к. измерению и шкалированию подвергаются вербальные и когнитивные навыки, сформулированные в культуре, к которой принадлежит создатель данного теста. В настоящее время этнопсихологии выделяют несколько причин межкультурных различий в IQ.Во-первых, в разных культурах существуют разные социальные представление об интеллекте и интеллектуальной личности. Поэтому оценка интеллектуальных способностей носителей каждой из них должна учитывать смысл, который  вкладывается в это понятие. Во-вторых, у представителей разных культур могут не совпадать представления о достойном пути проявления своих способностей.

Ж.Пиаже в начале своей научной карьеры изучал роль культуры в когнитивном процессе. Основу его теоретического осмысления влияния культуры на когнитивные процессы личности, составил вывод, что каждому типу социальной организации соответствует своя определенная «ментальность». По его представлению, «ментальность», называемая примитивной, соответствует конформистским или сегментированным обществам, а рациональная ментальность – нашим дифференцированным обществам [21]. Важно обратить внимание на то, что он, в отличие от многих исследователей, поддержал идею преемственности между этими двумя типами ментальности. В частности, он считал, что примитивное мышление предшествует цивилизованному также, как детское предшествует взрослому. 

Таким образом, проведенные эксперименты в рамках кросс-культурных исследований доказали влияние культуры на развитие психических процессов. Однако важно обратить внимание на то, что культурные различия сами по себе не являются основной целью и главным интересом в развитии теории кросс-культурных исследований. Основной целью кросс-культурных исследований является поиск не различий, а нахождение универсалий во многих культурах, что сегодня особенно актуально для современных кросс-культурных исследований.


К началу 70-х годов ХХ века многие исследователи, изучающие перцептивные процессы представителей различных культур, переключились на исследование специфических стимулов и межкультурных различий в ограниченных областях перцептивного опыта, в частности, общего интеллекта, некоторых аспектов зрительного восприятия, восприятия цвета, измерение интеллекта, сенсорных функций. В ходе проведения этих кросс-культурных исследований были получены интересные эмпирические результаты. 

Вопросы для самоконтроля:

1.Какая связь существует между познавательными процессами и культурой?. 

2.В чем заключаются особенности экспериментальных исследований культурных различий в перцептивных процессах (Р.Риверс, К.Майерс, У.МакДугалл). 

3.Перечислите особенности компенсаторной гипотезы и гипотезы баланса сенсорных модальностей. 

4.Какая связь существует между Восприятием и культурой? 

5.Какие были проведены кросс-культурные исследования оптических иллюзий?
6.Назовите особенности кросс-культурных исследований познавательных процессов, проведенных Л.С.Выготским, А.Р.Лурией. 

7.какую связь между когнитивным развитием и культурой доказал Ж.Пиаже? 

7.Какие существуют проблемы в кросс-культурных исследованиях интеллекта. 

8.в чем заключаются парадоксы интеллектуального тестирования?

9.Идеи Л.Леви-Брюля о ментальности первобытного человека и современного человека. 10.К. Леви-Строс об универсальности структуры мышления. 

11.Какие исследования памяти и культуры характерны для современной психологии? 

12.В чем заключается гипотеза лингвистической относительности Сепира-Уорфа?
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Тема 10.Этнопсихологические исследования культурных синдромов
В каждой социальной системе отдельные люди занимают положение, предпола​гающее определенный тип поведения, который называется ролью. Каждый носитель роли является объектом санк​ций, посредством которых оказывается социальное влияние, даже давление, с тем, чтобы он вел себя согласно социальным нормам или стандартам.

КОНФОРМИЗМ. На протяжении длительного периода времени предметом изучения социаль​ной психологии был тот предел, до которого людям свойственно придерживать​ся превалирующих групповых норм. Как мы убедились, во всех обществах проявляется общее ожидание того, что его члены приспособятся к общественным нормам. Поэтому весьма вероятно, что социальная сплоченность без некоторой степени конформизма была бы столь ничтожной, что группа не смогла бы про​должать функционировать как целое. Однако в разных культурах варьирует степень того, насколько людей воспитывают и обучают быть независимыми и уверенными в своих силах (в противоположность надежде на поддержку группы). Таким образом, можно ожидать действия паттерна совместного варьирования того положения, которое занимает общество на шкале социализации уступчивость–самоутверждение, и типичного уровня индивидуального конформизма по отно​шению к групповым нормам.Ученые, которые изучают конформизм, обычно исследуют стремление людей поддаваться влиянию того, что, как они полагают, является мнением группы, даже тогда, когда эти мнения вступают в конфликт с данными их собственного восприятия. Этот феномен впервые продемонстрировал в своих исследованиях Аш, который предложил участникам эксперимента оценить длину отрезков, после чего они должны были указать, какой из трех отрезков разной длины имеет такую же длину, как и стандартный отрезок. Выполняя задание, треть участников подгоняли свои ответы под единодушные, но явно неверные суждения о длине отрезков, отличающихся примерно на одну треть. Подобные неправильные суждения высказывали помощники экспериментатора, которые получили инструкцию умышленно давать неверные ответы. С этого времени было проведено много исследований с использованием методики Аша, главным образом, со студентами университетов западных стран, которые как повторяли, так и расширяли эти данные.
Методику Аша применяли также в кросс-культурных исследованиях, анализ которых сделали Бонд и Смит (1996). Они пытались найти способы доказательства существования конформизма во всех культурах, а также ответить на вопрос: можно ли некоторые особенности культур связывать с изменениями степени конформизма. Сначала они провели различие между исследованиями обществ, основанных на добыче пропитания, и индустриальными обществами. К первой группе относятся исследования, которые выполнил Берри (1967, 1979). Он предполагал, что конформизм можно обнаружить во всех культурах, но он будет отличаться в зависимости от экологических и культурных факторов. В частности, он прогнозировал, что люди, которые занимаются охотой, со свободными формами социальной организации (низким общественным конформизмом) и социализацией, направленной на самоутверждение, проявят более низкие уровни конформизма, чем люди в сельскохозяйственных обществах с более жесткой социальной организацией и социализацией, направленной на уступчивость. Он исследовал эти взаимосвязи на семнадцати выборках в десяти различных культурах. Для кросс-культурного исследования было разработано задание типа «ашевского» (независимость против конформизма), в котором норма сообщества объявлялась участникам местными помощниками исследователя. Это исследование довольно убедительно показывает, что в «свободных» обществах, где ребенка обучают самоутверждению, выполнение задания Аша будет относительно независимым, тогда как обучение уступчивости в «стесненных» обществах ассоциируется с большей степенью конформизма. 
ЦЕННОСТИ. Кросс-культурное изучение как социальных, так и индивидуальных ценностей возникло сравнительно недавно.
Возможно, наиболее известным и широко используемым подходом к изучению ценностей в психологии является подход Рокича. Принимая за основу отличительные признаки ценностей, которые выделил Клукхон (1951), Рокич предложил два вида ценностей: терминальные, которые были определены как идеализированные целевые состояния существования, и инструментальные ценности, которые были определены, как идеализированные способы поведения, используемые для достижения целевых состояний. Рокич выделил восемнадцать ценностей каждого вида, а его методика («Исследования ценностей по Рокичу») предлагает респондентам расположить по порядку ценности внутри каждого вида. В список терминальных ценностей вошли: «равенство», «свобода», «счастье», «спасение» и «самоуважение». К инструментальным ценностям он отнес такие типы поведения, как быть «храбрым», «честным», «вежливым» и «ответственным»
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Тема 11. Культура и вербальное общение
Цель: познакомить магистрантов с психологией межэтнического общения в контексте культуры. 
Ключевые слова: этнокоммуникативная компетентность, вербальные средства общения, высококонтактная культура и др.


В контексте исследования межэтнического общения как социально-психологической детерминанты отражения реального межэтнического взаимодействия, особую значимость приобретает изучение не самого языка, а того, как происходит языковое (речевое) взаимодействие, позволяющее представителям различных национально-этнических групп быть компетентными в многообразных ситуациях общения. 

Этнокоммуникативная компетентность проявляется, прежде всего, в определенной готовности личности вступать в общение с представителями других этнических общностей, которая реализуется в понимании и усвоении этноспецифического значения норм и ценностей, моделей вербального и невербального поведения их представителей. 

В связи с этим сегодня появилась острая необходимость поиска новых путей кросс-культурного анализа этнокультурной коммуникации, осуществляемой между представителями различных национально-этнических групп. 

Язык, с одной стороны, выступая как этноинтегрирующий фактор, способствует формированию общности чувств и сознания представителей одной национально-этнической группы, а с другой – его можно рассматривать как фактор этнодифференциации с представителями других групп.

Мыслительные процессы, их ассоциации, способы интерпретации мира - даже восприятие одних и тех же событий могут быть разными и потому что они говорят на другом языке, этот язык способствует формированию их структуры мышления. 

В соответствии с таким подходом к пониманию психологической сущности языка, он представляется не только средством выражения, но и формой, определяющей образ мыслей человека, то есть «грамматика сама формирует мысль, является программой и руководством мыслительной деятельности индивида» 

Через язык структурируется система морально-этнических, ценностных, идеологических установок в обществе, и при этом, наш лингвистически детерминированный мыслительный мир не только соотносится с нашими культурными идеалами и установками, но захватывает даже наши собственно подсознательные действия в сферу своего влияния.
В связи с этим в контексте исследования этнокоммуникативной компетентности нас интересует взаимосвязь языка и культуры, которая позволяет рассматривать язык, прежде всего, как специфическую область национальной культуры, как средство хранения и передачи от поколения к поколению этнокультурной информации. 

Следовательно, язык – это не только средство общения, средство передачи мыслей и чувств, реально существующее и связанное с действительностью. Это, прежде всего семиотический код, знаковая система для шифровки информации, это инструмент коммуникации, средство оформления и регулирования информационных потоков, это инструмент мышления и познания. 

Особое отношение к слову в казахской культуре коррелирует с высокой степенью стереотипизированности действий, тщательной разработанностью формы сообщения. Поэтому отличительными характеристиками казахского языка является особая образность, многозначность и мозаичность. Отличительными особенностями казахского языка, напротив, является стабильность расположения членов предложения и их четкая закрепленность в строго определенных местах. Подлежащее в предложении здесь всегда находится на первом месте, а сказуемое - на последнем, что, на наш взгляд, дает возможность, исходя из реакций слушающего, не только смягчить фразу, но и иногда полностью изменить ее смысл. 

В этнокоммуникативном поведении казахов прослеживается повышенное внимание к прагматической стороне коммуникации, когда человек свои поступки рассматривает, прежде всего, с точки зрения того, какой смысл они имеют для партнера по взаимодействию, как они будут им интерпретированы. Такого же рефлексивного поведения казахи ожидают и от своих партнеров по общению. 

Исходя из этого, можно сделать вывод, что такая форма этнокоммуникативного поведения казахов способствует не только удовлетворению самой потребности в общении, но и достижению групповой гармонии, что служит удовлетворению потребности в объединении. Следовательно, для казахской этнокоммуникативной культуры свойственен приспосабливающийся стиль общения. 

Вопросы для самоконтроля:

1.Что представляет собой межэтническое общение?

2.В чем заключаются основные концептуальные положения теории Д.Мацумото о взаимосвязи языка и культуры?

3.Дайте определение этнокоммуникативной компетентности.

4.В чем заключается гипотеза лингвистической относительности Сепира-Уорфа?

5.Чем определяются особенности этнокоммуникативного поведения представителей казахского этноса?

6.Чем определяются особенности этнокоммуникативного поведения представителей русского этноса?

7.Что в психологии понимают под невербальными средствами общения?

8.Кросс-культурное исследование межэтнического общения в Республике Казахстан. Экспериментальное исследование влияния билингвизма на процесс социализации.
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Тема 12. Культура и невербальное общение
При межэтническом общении очень важной является не только вербальная коммуникация, но и невербальная, которая иногда является ведущей. 

В индивидуалистических культурах невербальное общение  служит поддержанию Я-идентичности, а в коллективистских культурах - для поддержания, сохранения и защиты "публичного лица или Мы-идентичности.

Стили невербальной коммуникации: 1.Индивидуально-открытый стиль, характерный для невербального поведения, демонстрирующего личную идентичность. Для такого стиля характерно использование экспрессивных  невербальных жестов непосредственности, силы и отзывчивости.

2.Индивидуально-закрытый стиль, служащий защите личной идентичности. При таком стиле применяются мягкие и пассивные жесты непосредственности и силы.

3.Общинно - открытый стиль детерминируется поддержкой групповых норм. Он  характеризуется невербальными жестами непосредственности, силы, активной отзывчивости. 

4.Общинно-закрытый стиль поддерживает групповые нормы, публичное "лицо", демонстрирует мягкость в отношениях и небольшую дистанцию власти (И.Альтман и М.Говейн)  
Основные средства невербального межэтнического общения.
Для межэтнического общения наибольшую значимость  представляют, прежде всего, оптико-кинетические, пространственно-временные и такесические средства общения. 

Оптико-кинетические средства общения - зрительно воспринимаемые движения  человека, включающие в себя: жесты- движения, передающие психические состояния говорящего или думающего про себя человека; мимику - движения  мышц лица, отражающие внутреннее эмоциональное состояние;  пантомимику - динамические состояния позы в конкретный момент общения; контакт глаз - интенсивность, длительность и частота обмена взглядами со стороны собеседников. 

Следовательно, они выполняют выразительно-регулятивную функцию в межэтническом общении. 

Применительно к межэтническому общению оптико-кинетические средства общения порой становятся основными, ведущими. 

Поэтому совершенно правы мудрецы, которые говорили, что жест есть не движение тела, а движение души. 

Однако в межэтническом общении  необходимо учитывать,  что один и тот же жест у разных народов может иметь совершенно разное значение. В связи с этим  возможны  самые разные недоразумения.

В.Сухарев, например, отмечает, что жест   приглашения у японцев совпадает с нашим жестом прощания. Указательный жест японцев является жестом попрошайки у американцев. Поэтому американцы, не понимая его смысла, очень часто жалуются на вымогательство японских портье в отелях. Если в Голландии вы повернете пальцем у виска, подразумевая какую-то глупость, то вас не поймут. Там этот жест означает, что кто-то сказал очень остроумную фразу. Говоря о себе, европеец показывает на грудь, а японец - на нос. 

Мимике принадлежит особая роль в передаче информации, потому что мимика обладает статусом образного языка межэтнического общения, специфического кода для передачи многообразных чувств, оценок, отношений к событиям и явлениям. 

В настоящее время в литературе встречается  более 20000 описаний выражений         лица, для  классификации которых часто используется методика, предложенная в свое время П.Экманом, получившая название  - FAST, т.е. Facial Affect Scoring Technique. 

Согласно этой методике, в числе основных эмоций, выражаемых с помощью мимики, выделяются радость, удивление, гнев, презрение, страдание, страх.

Еще Ч.Дарвин указывал, что мимика человека, выражающая эмоции, является врожденной и  независимой от расы, от культуры. Она не различается у всех людей.

Исследования, проведенные в 60-е годы П.Экманом и У.Фризеном   как в  индустриально развитых странах, так и среди племен  Новой Гвинеи показали, что эмоциональные выражения лица  у людей универсальны. Испытуемые независимо от того, к какой культуре они принадлежат - или это представитель США или представитель племени, даже не имеющего письменности, показали высокий уровень согласованности при определении эмоций. Правда, иногда лишь смешивали страх и удивление. 

Следовательно, несмотря на некоторые вариации, эмоции независимо от национальной  принадлежности являются  универсальными и общечеловеческими.
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Тема 13. Этническая идентичность в системе

кросс-культурных исследований
Цель: познакомить магистрантов с понятием этническая идентичность, которое занимает важное место в кросс-культурных исследованиях.
Ключевые слова: идентичность, этническая идентичность, этническое самосознание, этничность.

Впервые понятие «идентичность» было использовано У.Джеймсом в работе «Принципы психологии», где он соотносил «идентичность» с понятием «личностного-Я», в которой одновременно соединяются и существуют во взаимосвязи две стороны: «Я – объединяющее» и «Я - как объект». В рамках такого понимания идентичности У.Джеймс пришел к выводу, что предметом психологии должно стать «чувство личного тождества» между этими сторонами «Я». Сам термин «идентичность» в психологическом контексте впервые был использован З.Фрейдом в работе «Массовая психология и анализ человеческого «Я». Именно З.Фрейд задал новую парадигму исследования проблемы идентичности, считая, что идентичность проявляется не только как бессознательная эмоциональная связь ребенка с родителями, но и как важный механизм взаимодействия между личностью и социальной группой 

В последующие годы понятие «идентичность» становится в центре внимания многих отраслей научного знания - социологии, политологии, этнологии. Однако только тогда, когда оно стало изучаться в ракурсе исследования отношений индивида и группы, к индивиду и в целом к социуму с точки зрения психологии, оно приобрело подлинно научный смысл.

После выхода работы Э.Фромма «Бегство от свободы», где был дан анализ особенностям взаимоотношений человека и общества, понятие «идентичность» становится одним из центральных в психологии.

В структуре социальной идентичности особое место занимает этническая идентичность, которая является важным социально-психологическим феноменом, определяющим механизмы внутригрупповой и межэтнической идентификации, ставшим по существу формой отражения реальных межэтнических отношений между представителями различных национально-этнических групп.

Сам термин «этническая идентичность» сравнительно новый, впервые он был использован в исследованиях американского ученого Д.Рисмана в 1953 году.
Начиная с 70-е годов в связи с глобальными социально-политическими  изменениями в мире, с одной стороны, способствующими углублению и усилению межэтнического и межкультурного взаимодействия, с другой, вызвавшими межэтническую конфронтацию, в западной психологии увеличилось количество исследований, посвященных изучению этого социально-психологического феномена.

Особенности проявления этнической идентичности, в первую очередь, определяются тем, что на основе социально-перцептивных механизмов, регулирующих межэтнические отношения, усиливается «этническая избирательность межэтнического восприятия, уменьшаются внутригрупповые и усиливаются межгрупповые различия, происходит генерализация эмоций по этническому критерию, перенос ответственности на другую этническую группу». Например, чувство любви к своему этносу может трансформироваться в этнонационализм, этноэгоизм, или же может произойти обратный процесс, способствующий развитию гипоидентичности или этнической индифферентности.

В современных условиях усиления межэтнического взаимодействия, с одной стороны, и усиления напряженности - с другой, этническая идентичность становится одним из важных ориентиров индивида в окружающем его социуме и определяющим его отношение с представителями других национально-этнических групп. Следовательно, этническая идентичность выполняет функции внутриэтнической и межэтнической интеграции. Однако в то же время она одновременно определяет и дезинтеграционные процессы, существующие в межэтнических отношениях. 
Таким образом, особенностью психологического подхода к изучению этнической идентичности как социально-этнической проблемы является то, что в контексте этих исследований она определяется как важный феномен, сопровождающий и определяющий процессы внутриэтнического и межэтнического восприятия и взаимодействия. Поэтому вполне допустимо трактовать этническую идентичность как центральный конструкт феноменологического поля межэтнических отношений.
Вопросы для самоконтроля:

1.Как понимает идентичность У.Джеймс?
2.В чем заключается роль З.Фрейда в изучении проблемы идентичности?

3.Назовите основные положения «концепции идентичности» Э.Эриксона.

4.Этническая идентичность и этническое самосознание: проблема соотношения.
5.Назовите основные направления изучения проблемы этнической идентичности в кросс-культурном аспекте.

6.В чем заключаются особенности социально-психологического подхода к исследованию этнической идентичности?

7.Экспериментальные методы исследования этнической идентичности (С.Московичи, Дж.Келли, Г.У.Солдатова). 

8.Перечислите особенности кросс-культурного подхода к исследованию этнической идентичности в Республике Казахстан.
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Тема 14. Этнические стереотипы в контексте кросс-культурных исследований
Цель: познакомить магистрантов с содержанием и спецификой проявления этнических стереотипов.
Ключевые слова: стереотипизация, стереотип, авто- и гетеростереотип, трансформации стереотипов и др.
Изучая социально-этнические проблемы современной психологии необходимо четко понимать, что стереотипизация - это, прежде всего, психологический процесс, являющийся важными механизмом межэтнического восприятия, а стереотипы - это социально-психологическое явление, характеризующее процесс межэтнических отношений.

Одной из самых значимых разновидностей стереотипов являются этнические стереотипы, исследование которых имеет более, чем столетнюю историю. 

Еще в 1899 году вышла работа В. Дю Буа «Филадельфийский негр», посвященная этническому восприятию негров и белых представителями обеих этнических групп. Метод социального расстояния, разработанный С.Богардусом, стал основой для создания теоретико-методологической базы изучения этнических стереотипов. Д.Кац и К.У.Брейли провели одно из первых эмпирических исследований этнических стереотипов с помощью созданного ими метода приписывания черт. 

Что касается сегодняшнего дня, то реалии социально-этнических исследований современной психологии определяют значимость этой проблемы не только в теоретико-методологическом, но и в прикладном, эмпирическом значении. Большинство западных и российских исследователей утверждают, что глубинные механизмы, детерминирующие содержание стереотипов и степень их устойчивости, определяются влиянием двух социально-психологических феноменов сознания. 

Вследствие этого, человек может фиксировать в своем сознании воздействие факторов внешней социальной среды, которое реализуется в мышлении, эмоциях и чувствах, в поведении. Это дает право исследовать этнические стереотипы как взаимосвязь трех составляющих их компонентов – когнитивного, описывающего содержание стереотипа, аффективного, выражающего отношение индивида к объекту познания и поведенческого, включающего предписание к действию в отношении представителей той или иной национально-этнической группы.

Автостереотипы – это субъективная самохарактеристика национально-этнической группы, которая раскрывается в мнениях, суждениях, оценках, соотносимых к своей собственной национально-этнической общности и к ее представителям. Что касается определения особенностей гетеростереотипов, то они, представляя собой, совокупность оценочных суждений о представителях других национально-этнических групп, могут быть, как позитивными, так и негативными, в зависимости от характера и особенностей межэтнических отношений, складывающихся между группами. 

Таким образом, исходя из теоретико-методологического анализа этнических стереотипов как социально-этнической проблемы, можно сделать вывод, что этнические стереотипы – это образы национально-этнических общностей, которые являются отражением иногда в искаженном или трансформированном виде объективной этнической реальности, свойств взаимодействующих групп, реализующихся в определенных отношениях между ними. 

Вопросы для самоконтроля:

1.Изучение этнических стереотипов как основанная проблема современной этнопсихологии. 

2.Раскройте психологическую основу этнических стереотипов и контрстереотипов.

3.Перечислите основные социальные, психологические и культурные функции этнического стереотипа.
4.Автостереотипы и гетеростереотипы в процессе межкультурного понимания. 5.Соотношение понятий стереотип, установка, предрассудок, предубеждение. (Т.Г.Стефаненко, С.М.Джакупов).
6.Экспериментальные исследования этнических стереотипов (ЛаПьер, Г.Келли, В.Ф.Петренко). 

7.Кросс-культурные исследования этнических стереотипов в условиях мультикультурного и полиэтнического Казахстана.
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Тема 15. Кросс-культурные исследования психологии межэтнической напряженности конфликтов
Цель: познакомить магистрантов с понятиями межэтнический конфликт, межэтническая напряженность,

Ключевые слова: межэтническое взаимодействие, парадигма конфликта, мультикультурализм.


Одной из основных социально-этнических проблем современной психологии является проблема психологии межэтнических конфликтов и межэтнической напряженности. 
Межэтнические конфликты, являясь дифференцирующей детерминантой межэтнического взаимодействия, в современных условиях жизнедеятельности всей человеческой цивилизации приобретает особую значимость. 

Особый интерес представляет точка зрения В.А.Тишкова, для которого этнический конфликт является стадией крайнего обострения противоречий, проявляющихся в конфликтном поведении. 

Это дает ему право детерминировать этнический конфликт, прежде всего, как форму гражданского, политического или вооруженного противоборства, в котором стороны мобилизуются, действуют или страдают по признаку этнических различий. 

«В силу полиэтничного состава населения бывшего СССР и нынешних новых государств, - пишет он, - фактически любой внутренний конфликт, социально-экономический или политический по своей природе, обретает этническую окраску, что, как правило, углубляет и осложняет возникающие противоречия, придавая конфликтам дополнительный эмоциональный фон».
Исходя из такого понимания основных детерминант межэтнических конфликтов, все конфликты, имевшие и имеющие место на территории бывшего Советского Союза, отличающегося полиэтничностью, он считает этническими.
Не случайно даже исследователи, специализирующиеся в области изучения конфликтов, не всегда однозначно могут ответить на вопрос, с каким конфликтом они имеют дело, потому что любой конфликт, возникший в полиэтническом обществе, имеет этническую подоплеку. 

Вследствие этого, в современной социальной и этнической психологии выделяется несколько подходов к исследованию межэтнических конфликтов. Если их рассматривать с точки зрения характера, формы проявления и целей, то сегодня принято выделять следующие виды межэтнических конфликтов:
· социально-экономические конфликты, возникающие на основе требований выравнивания уровня жизни, социально-профессионального состава и представительства в элитных слоях. 

· культурно-языковые конфликты, возникающие вследствие принудительной языковой ассимиляции. Поэтому основными требованиями таких конфликтов являются требование сохранения или возрождения функций языка и культуры этнических общностей.

· политические конфликты, при которых участвующие в них представители этнических общностей добиваются определенных политических прав.

· этнодемографические конфликты, возникают там, где существует реальная опасность размывания, растворения этноса в результат быстрого «механического» притока иноязычного населения. Основным требованием участников такого конфликта является защита прав представителей титульного этноса, введение разного рода ограничений для «пришлых».

· территориальные конфликты, как правило, имеют глубокие исторические корни. С учетом того, что в бывшем Советском Союзе национально-территориальные границы отсутствовали, а ареал расселения многих народов был весьма широк, сегодня такие конфликты наиболее характерны для стран бывшего постсоветского пространства. Возникают они на основе требований изменения границ, присоединения к другому - «родственному» с культурно-исторической точки зрения - государству или создания нового независимого государства.

В последние годы в странах постсоветского пространства, особенно в тех, где удалось избежать конфликтов и столкновений на этнической почве, наиболее актуальным стало понятие «межэтническая напряженность». Поэтому сегодня в социально-психологических исследованиях, посвященных изучению социально-этнических проблем психологии, концептуализация этого понятия вышла на первый план.

Таким образом, мы считаем, что социально-психологическое изучение межэтнических конфликтов как социально-этнической проблемы современной психологии будет более продуктивным в контексте методологии межэтнической напряженности.

Вопросы для самоконтроля:

1.Психология межэтнической напряженности (Г.У.Солдатова). 

2.Назовите основные фазы межэтнической напряженности и психологические защитные механизмы.

3.Проблемы суггестии и контрсуггестии в межэтнической напряженности (Б.Ф.Поршнев). 4.Проблемы ингруппового фаворитизма, интолерантности и этноцентризма. 

5.Перечислите основные детерминанты межэтнических конфликтов. 

6.Экспериментальные исследования межэтнической напряженности и конфликтов (М.Шериф, Э.Богардус, Г.У.Солдатова, Ю.П.Платонов). 

7.Особенности кросс-культурных исследований межэтнической напряженности в условиях полиэтнического Казахстана.
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