Лекция 13. ПЛАНИРОВАНИЕ И ПРОЕКТИРОВАНИЕ ОБЪЕКТОВ ЛАНДШАФТНОЙ АРХИТЕКТУРЫ
Устройство ландшафта частных владений признано сферой влияния ланд​шафтной архитектуры — отрасли, возникшей на границе архитектуры, паркостроения и садоводства и так называемого ландшафтного дизайна. Констру​ирование ландшафтов с заданными свойствами — занятие не новое, уходя​щее корнями в Древний Египет, Древнюю Грецию, Арабский халифат, Индию, Европу и Россию. 
    Слово «пейзаж» взято из франзузского языка и в научной терминологии является синонимом ландшафта. Пейзаж – это субъектно-объектное понятие, которое обозначает внешний облик ландшафта, воспринимаемый визуально или вид местности, созерцаемый наблюдателем. 
    В методологии научного ландшафтного анализа и эстетического восприятия пейзажа используется гельштат-теория, очень популярная на Западе в психологии искусства и дизайна. Ее суть сводится к тому, что важнейшая роль в психических процессах принадлежит целостным образам, так называемым гельштатам (в переводе с нем. – форма, образ, структура).
     Композиционные составляющие пейзажа. Элементы пейзажной композиции- это конкретные предметы, образующие общую картину местности (ими могут быть отдельные деревья или кустарники, строение, дорога, водоем). Пейзажные сюжеты – совокупность элементов пейзажа (тропа через болота, водоем с прибрежной растительностью и пр.). Пейзажи бывают простые (односюжетные) и сложные (двух-трехсюжетные, многосюжетные или панорамные). Композиционные составляющие пейзажных картин можно представить в виде следующих иерархических уровней: элементы пейзажа – пейзажные сюжеты- собственно пейзаж – комплексы пейзажей. Перспективой называют изображение предметов в тех пространственных соотношениях, в которых они воспринимаются наблюдателем в натуре. По глубине видовой перспективы различают фронтальную, объемную и глубинно-пространственную пейзажные композиции. Фронтальная композиция практически не имеет глубинной перспективы и свойственна одноплановому пейзажу. Такова лесная опушка, когда за стеной древостоя ничего не видно. Объемная композиция включает пейзажи с несколькими структурными планами. Глубинно-пространственная композиция характерна для пейзажей, где несколько пейзажи сменяют друг друга. 
      Главные элементы пейзажной композиции, привлекая к себе наибольшее внимание, образуют композиционные узлы или физиономические фокусы пейзажа, второстепенные формируют пейзажный фон. Согласно гельштат-теории, наблюдатель первоначально охватывает весь пейзаж, затем невольно выделяет главные и второстепенные элементы. В одном пейзаже может встречаться от одного до нескольких композиционныцх узлов, они необязательно дложны находится в его центральной части и могут быть смещены или лежать в глубине перспективы. Иногда отдельные пейзажи пронизаны композиционными осями (рекой, горной грядой, тропой, ущельм, шоссе, ЛЭП и т.п.) которые тоже играют роль визуальных фокусов. Композиционные узлы и оси эстетически организуют и обогащают пейзаж, однако пресыщение ии разрушает эсттическую ценность, притупляет восприятие наблюдателя или раздражает его. Усиление эмоционального воздействия возможно благодаря одной или двум доминантам. Для пейзажных панорам количество выразитекльных элементовне должно превышать 7-13.
      Эстетические задачи.   «Гармония» в переводе с греческого означает соразмерность, согласованность, единство частей и целого, слияние различных компонентов системы в органическое целое. Она является конечным результатом  творческог прооцесса, а ее достижение – результат мастерства творца. Только гармония может вызвать у человека ощущение красоты, необходимым условием которой она считается. Композиция (от лат. связь, соединение) – расположение различных форм в пространстве сочетаниях, создающих гармоничное единство. Основной материал с коорым работает ландшафтный дизайнер дает ему природа: рельеф (геопластические возможности, формы поверхности), вода (в движении и покое), камни, растительность и пр. Соединяя разнохаратерные природные компоненты с различными произведениями искусства и скульптуры в единую композицию, несущую определенный художественный образ, ландшафтный дизайнер создает произведение природы и искусства (сады, парки и т.д.). Таким образом, эстетические задачи, стоящие перед ландшафтным дизайнером, заключаются в гармоничной организации территории и окружающего пространства, создании пейзажных картин на основе законов и принципов, подсказанных самой природой  и общих со многими видами искусств. 
         Принцип единства и соподчиненности. Организация пространства – это единство двух противоположностей: ограничение частей или разделение пространства и создание единого целого. Разделение пространства обусловлено функциональным назначением компонентов ландшафта и природными условиями, который обеспечивает возможность формирования того или иного типа пространственной структуры. Единство проявляется в выделении объемно-пространственной доминанты и подчинении ей остальных частей в неразрывной связи формы и содержания, визуальном и тематическом соответствии главного и второстепенного. Доминанта (акцент)  - наиболее выразительный элемент пейзажа, играющий роль композиционного узла. Композиционный центр выделяют различными способами: местоположением, масштабом, формой цветовыми контрастами, окружением и т.п.  Это может быть багровое дерево, дворец. 

                  Приемы компановки древесно-кустарниковых насаждений. Здесь самая малая структурная единица – отдельно стоящее дерево, или солитер. Этот термин в переводе с французского «уединенный» и означает одиночные деревья, кустарники или другие насаждения, размещенные на открытом пространстве, привлекающие внимание своим живописным видом и подчеркивающие характерные черты пейзажа. Секрет успеха в правильном выборе вида растения и места его расположения (плакучая ива у пруда, береза под окном). Другой способ компановки – группами. Группы могут состоять только из деревьев или только из кустарников, а могут быть построены по принципу многоярусности, как в природе.  Аллеи – деревья и кустарники, высаженные с двух сторон вдоль пешеходных и транспортных дорог в парках, садах и скверах (дорожка от калитки до дома, места отдыха) в конце аллеи может открываться вид на садовую скультуру, фонтан, цветник и т.д.  Живые изгороди – сомкнутые непроницаемые ограждения из древесных, кустарниковых или древесно-кустарниковых насаждений.  Они могут быть стриженными- в виде различных геометрических фигур. Боскеты- замкнутые посадки из растений одного вида в форме квадрата, круга и др.Формируют боскеты из растений, хорошо поддающихся стрижке (липа, граб, вязь, клен, ель, листвинница), высаживая их в один или два ряда по периметру или формируя рощу. В эпоху барокко пространства внутри боскетов называли зелеными залами. И самая крупная структурная единица – массивы. Лесные массивы – большие участки территории, покрытые плотной естественной лесной растительностью. Редина – массив, ие участки территории, покрытые плотной естественной лесной растительностью. Редина – массив, не имеющий подлеска и не нарушающий визуальных связей с окружающей средой.
