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Алғы сөз 

«Әлеуметтік жұмыстың тарихы мен теориясы» пәні міндетті компонент ретінде базалық пәндер тізщзіміне кіреді Бұл пән әлеуметтік жұмыстың тарихы мен теориясының қазіргі жағдайын бейнелейді. әлеуметтік жұмыстың манадық ретінде және әлеуметтік жұмысытың теориясының тарихи кезеңдері баянадған. 
Бұл курсты оқытудың өзектілігі қазіргі қоғамның жаңа даму тенденцияларымен байланысты. Аймақтарда саяси тұрақсыздықтан туындаған халықаралық қысымның артуы және табиғи және мәжбүрліктен болған миграциалық үрдіс салдарынан, тұрақты табысынан, тұратын жерінен,  дүние мүлкінен айрылған, әлеуметтік қорғауды қажет ететін, әлеуметтік бейімделуді , психологиялық көмекке мұқтаж адамдардың көбейуімен, сипатталып отыр.
Аталған курсты оқу нәтижесінде студенттер мыналарды білуге тиісті:

· ҚР, ТМД, шетелде әлеуметтік жұмыстың тарихының басты жағдайларымен таныс болу;

· Әлеуметтік жұмыс теориясының басқа теориялық бағыттармен өзара байланысын білу;

· әлеуметтік жұмыс теориясының түрлерін және ерекшеліктерін 

Студенттер  көзқарастары болуы қажет:
· әлеуметтік жұмыстың әртүрлі теориялары  және ерекшелігі жөнінде; 

· қоғамның өмірінің әр саласында ғылыми зерттеуді жоспарлау; 

· Клиенттермен жұмыс жасауда теориялық моделдері пайдалану әдістерін.

Студенттердің қабілеттіліктері болуы қажет:

· Әлеуметтік жұмыстың тарихы мен теориясы саласында зерттеулерде жүргізуде практикалық дағдының болуы.

· Әлеуметтік жұмыста ғылыми жұмыстарды мәтінін жазуға қабілеті болу; 

· әлеуметтік жұмыста әлеуметтік технологиялардың пайдалану ерекшеліктерін негіздей білу.

 Әлеуметтік жұмыстың тарихы мен теориясы курсының табысты  меңгеру үшін келесі пәндерді алдын ала білу қажет. Бұл пәндерге: «Мамандыққа кіріспе», «Әлеуметтік жұмыс технологиясы», «Әлеуметтік жұмыстағы менеджмент», «Әлеуметтік жұмыстағы этика» және т.б. 
Оқытылатын пәнмен тығыз байланысты бірге немес кейін оқытылатын пәндерге келесі пәндер: «Әлеуметтік саясат ", «Әлеуметтік жұмыстағы өзекті мәселелері", " Әлеуметтік жұмыстағы теориясы және методологиясы», «Әлеуметтік жұмыстағы иновациялық  технологияларды пайдалану».

ПӘННІҢ МАЗМҰНЫ
КІРІСПЕ

«Әлеуметтік жұмыстың тарихы мен теориясы» атты курс әлеуметтік жұмыс мамандығы бойынша екінші курс бакалавриатта оқытылатын  негізгі пән болып табылады. Аталған курс студенттерге әлеуметтік жұмыс саласында кешенді білім беруді қамтитын және қазіргі еңбек нарық талаптарына сай мамандық ретінде қалыптасуына үлес қосатын фундаменталды пәндердің бірі болып табылады. 

Берілген курс екі семестрге арналған және екі бөлімнен тұрады.  

Бірінші бөлім – «Әлеуметтік жұмыстың тарихы» IX—XX ғасрыларда ҚР және ТМД ,шетел терреторияларында орын алған мейірімділік, қайырымдылық, әлеуметтік қолдау көрсету, қорғау, мемлекет, діни конфессиялар, қоғам, жеке адамдар  тарапынан тұрғындарға көмек берудің тарихи пайда болуы мен қалыптасуы жүйелі түрде баяндауды қамтиды.  
Екінші бөлім  «Әлеуметтік жұмыстың теориясы» Әлеуметтік жұмыс саласында кәсіби болашақ мамандарды оқытуда әлеуметтік болмыстың бар көрінісін әмбебеп түсіндіріп және сипаттаумен бірге, жүйелі түрде концептуалды көзқарастармен кәсіби қауымдастықта қабылданған үлгіде қарастырады.
Курстың мақсаты: әлеуметтік жұмыстың пән ретінде тарихи қалыптасуын зерттеу. Студенттерге  әлеуметтік жұмыстың теорияларымен, қағидаларымен, моделдерімен таныстыру.Әлеуметтік жұмыс теориялары туралы жалпы түсінік  қалыптастыру.
Курстың міндеттері: 
· әр түрлі елдерде әлеуметтік жұмыстың, әлеуметтік көмек көрсетудің  тарихи қалыптасқан моделдерін, тәжірбиесін, өзекті мәселерін ашу 
· тұрғындардың әр  түрлі категорияларының әлеуметтік көмек көрсету және әлеуметтік қолдау саласында қалыптасқан тарихи мұрасына толық және құндылықтық қатнынасты қалыптастыру 
· әлеуметтік жұмыстың теориялық негідерін зерттеу
· әлеуметтік жұмыстың теориясының қазіргі ерекшеліктерін зерттеу 
НЕГІЗГІ БӨЛІМ
Тарау I Әлеуметтік жұмыс ғылыми білімнің түрі ретінде
1. Тақырып Әлеуметтік жұмысқа көзқарастың эволюциясы

Европа мен Америкада әлеуметтік көмектің дамуына көзқарасы. Әлеуметтік жұмыс тәжірибиесін индивид деңгейінде зерттейтін теория (З. Фрейд, Б. Ф. Скиннер, Ж. Пиаже). Әлеуметтік жұмыстың ғылым ретінде қалыптасуының теориялары. ( К. Левин, ДЖ. Хоуманс, А. Зандер). 

М.П.Фоллет, Ф.Сельзинг, Р.Мертон, М.Зальд, Е. Гоффман, Р.Кентердің   әлеуметтік жұмыс теориясына қосқан үлесі. Әлеуметтанудағы құрылымдық функционалдық көзқарастың әлеуметтік жұмыс теориясының дамуына ықпалы. Психологиялық әлеуметтік жұмыстың және құрылымдық әлеуметтік жұмыстың дамуы Әлеуметтік жұмыстың экологиялық концепциясының дамуы. Қазақстан мен Ресейде әлеуметтік көмек теориясының қалыптасуы. Қазақстан мен Ресейде әлеуметтік жұмыстың шығу тарихы және қалыптасуы..

  2.Тақырып.  Әлеуметтік жұмыстың типтері мен модельдері 

Әлеуметтік жұмыс тәжірибесінің негіздейтін теорияларының басты модельдері.Әлеметтік жұмыс тәжірибесінің классификациясы. әлеуметтік жұмыстың психологиялық бағытталған теориялары. Клиентпен жұмыс істеуде психологиялық бағытталған теориялардың тәжірибелік маңызы. Жағдайдың өзгертуге байланысты индивидтің өз күшін тиімділігін арттырудың  теориялық негіздері. Әлеуметтік жұмыс теориясының психодинамикалық бағыты. Әлеуметтік жұмыс теориясың психодинамикалық бағыты клиентпен жүмыс істеудің әмбебап технологиясы ретінде. Әлеуметтік жұмыстың социологиялық бағытталған теориясы. Әлеуметтік жұмыс модельдерінің классификациясы: экологиялық теорияның «өмір моделі»; әлеуметтік радикалды модель; марксистік модель; психодинамикалық модель; экзистенциялық модель; адамгершілік модель.

3.Такырып. Әлеуметтік жұмыстағы жүйелер теория және жүйелік ойлар.

Р. Берталанфидің жүйелердің жалпы теориясы. Клиентті жүйелер теориясына қоршаған орта факторлары. Нақты арнайы жағдайларда жалпыланған теорияларды транформациялау мәселесі. Жүйелер теориясының негізгі шарттарын әлеуметтік қызмет ұйымдарында және халықты әлеуметтік қорғау концепцияларын жасауда қолдану. Проблемаларды зерттеуде пәнаралық көзқкарас. Экологиялық теорияның «Өмір моделі». Экожүйелер теориясында әлеуметтік жұмыскер мен клиент арасындағы қарым қатынас мәселелері. Экологиялық теорияның «Өмір моделі» психологиялық және әлеуметтік жүйелердің қарым қатынас концепциясы ретінде. Экологиялық теория - әлеуметтік тәжірибенің мәнін ұғыну теориясы.

4.Тақырып. Әлеметтік жұмыстың кешенді бағыттарған теориялары 
Я. Мореноның рөлдік теориясы. Рөлдік теориясының негізін калаушы Дж. Мид рөлдер аралық конфликтілер туралы. әлуеметтік жұмыскердің кәсіби іс әрекетіндегі рөлдік ойындар. Рөлдік теория тұлғаның мінез құқын түсіндіру формасы ретінде. Түрлі әлеуметтік технологиялардың рөлдік теория негізінде қалыптасуы. Әлеуметтік педогогикалық модель. Тәрбиелеуді адамның әлеуметтік қалыптасуының бір бөлігі реінде зерттеу. Тұлғаның әлеуметтену теорисы. Когнитивті модель. Кеңес беру механизмдері. Бейімделу кезеңдері туралы когнитивті модель. Конфликтілерді шешу бұл берілген модельдің негізі.

 Тарау 2. Ғылымдар жүйесіндегі  әлеуметтік жұмыс теориялары 
 5. Тақырып. Әлеуметтік ғылымдар құрылымындағы әлеуметтік жұмыс 
Әлеуметтік жұмыс әлеуметтік ғылымдардың зерттеу объектісі ретінде. Әлеуметтік жұмысты ғылыми түсіну. Қазіргі таңда әлеуметтік жұмыстың с теориялық негізделуінің  басты бағыттары. Қайырымдылық әрекеттер әлеуметтік жұмыстың теориялық негізделуінің алғашқы сатысы ретінде. Әлеуметтік жұмыс бұл әлеметтік қорғау, әлеуметтік кепілдік, әлеуметтік кызмет, әлеуметтік әлсіз топтарға көмек көрсету. Әлеуметтік жұмыс теориясына жалпылап қарайтын көзқарас. Әлеуметтік жұмыстың теорияларын негіздерін жасайтын  басты көзқарастар.

6. Тақырып. Әлеуметтік жұмыстың ғылым ретінде мәні 2 сағ.

Әлеуметтік жұмыстың ғылыми мәртебесі. Адам ж»не қоғам туралы аралас ғылымдар әлеуметтік жұмыс теориясының негізі ретінде. Әлеуметтік жұмыстың әлеуметтік философиямен, антропологиямен, социологиямен, медицина, құқық, психология, этикамен байланысы.Әлеуметтік жұмыс дербес ғылыми пән ретінде. Әлеуметтік жұмыс жұйесінің көпдеңгейлілігі. Әлеметтік жұмыс теориясының құрылымдық талдауы. Әлеуметтік қатынас әлеуметтік жұмыс жүйесінің зерттеу объектісі мен пәні ретінде. Субординация, координация, коррелеция қарым қатынасы әлеуметтік жұмыс теориясының негізгі зерттеу пәне ретінде. Әлеуметтік жұмыстың пәндік маңызы.

7. Тақырып. Әлеуметтік жұмыстың басқа ғылымдармен байланысы Әлеуметтану төңірегіндегі білімдерді әлеуметтік жұмыста қолдану .Клиентпен жұмыс істеуде социологиялық зерттеу жүргізу әдістерін пайдалану.Психология мен әлеуметтік жұмыстың байланысы. Адамның ішкі дүниесінің патологиясын социологияда, психологияда, әлеуметтік жұмыста зерттеу. Басқа ғылымдар жүйесіндегі әлеуметтік жұмыстың орны. Жаратылыстану ғылымдарында әлеуметтік жұмыстың орны
8. Тақырып. Әлеуметтік жұмыстың философиялық негіздері
Әлеуметтік жұмыс философиясының пәні мен проблематикасы. Философиялық әдістемелер мен пәнаралық зерттеулер. Адам туралы білімдердің синтезі, интеграция қызметі әлеуметтік жұмыс философиясының қызметі ретінде. Әлеуметтік жұмысқа тән мәселелердің философиялық рефлекциясы. Әлеуметтік жұмыс теориясын рәміздеудің философиялық және әлеуметтік алғышарттары. Әлеуметтік жұмыс пәнінің философиялық әдістемелік деңгейі. Әлеуметтік жұмыс философияның концептуалды аппараты. Концепция құрылымының жалпы принциптері. Әлеуметтік мәдени контекстідегі философиялық темпорализм. Әлеуметтік жұмыстың әлеуметтік философиялық мәселелері.

 9.  Тақырып Әлеуметтану және әлеуметтік жұмыс
Әлеуметтік жұмысты ұйымдастырудағы әлеуметтанудың рөлі. Әлеуметтанушылардың қоғамның әлеуметтік құрылым зерттеу нәтижелерін әлеуметтік жұмыстың тәжірибелік іс әрекетінде пайдалану. Әлеуметтік жұмыскерлерді дайындауда әлеуметтанулық теориялар мен әдістерді қолдану. Әлеуметтік жұмыскерлерді әлеуметтік кәсіби топ ретінде қарастыру. Әлеуметтік жұмысқа әлеуметтану тұрғысынан қарау. Әлеуметтік жұмысты ұйымдастыруда әлеуметанулық орта деңгей теорияларды қолдану. Әлеуметтік жұмыс  мамандарын оқытудағы әлеуметтану. «Әлеуметтік жұмыс» мамандығы бойынша оқу жоспарының, білім бағдарламаларының әлеуметтанулық мазмұны. Әлеуметтік жұмыстың қоғамдық институт ретіндегі құрылымының, негізгі даму бағыттарының, логикасының әлеуметтанулық мәнде түсіну .

10. Тақырып .Әлеуметтік жұмыс және психология. 2 сағ.
Әлеуметтік жұмыс  пен психологияның байланысы. Әлеуметтік жұмыскердің психологиялық сауаттылығының деңгейі. Әлеуметтік жұмыскердің психологиялық біліктілігі. Клиенттермен индивидуалды жұмыс істеуде және олардың мінез құлқын өзгертуде психологиялық теорияларды қолдану. Әлеуметтік жұмыскердің тәжірибелік іс әрекетін ұйымдастыруда психологияның маңыздылығының негізгі бағыттары: психодиагностика, психологиялық кеңес, клиентпен психологиялық қарым қатынастың  техникалары мен әдістерін пайдалану. Әлеуметтік жұмыста психологияны қолданудың теориялық алғышарттары.

12. Тақырып .Әлеуметтік жұмысқа жүйелік талдау. 2 сағ.
Жүйелер теориясы әлеуметтік қызметтің әдістемесі ретінде. Әлеуметтік жұмыс бұдан да күрделі әлеуметтік жүйенің бір бөлігі және тармағы ретінде. Ж.йелер теориясы  әлеуметтік жұмыстың әдістемесі ретінде. «Жүйе» түсінігіне анықтамалардың түрлі мінездемелері( Л.Берталанфи, И.Миллер, В.Н.Садовский, А.И.Уемов, У.Р.Эшби және т.б.). Әлеуметтік жүйелердің мінездемесі. Әлеуметтік жүйелердің элементтер ерекшелігі . Әлеуметтік жұмыста жүйелік қадам және жүйелік талдау әлеуметтік жұмыс жүйесінің сипаттамасы. Әлеуметтік жұмыс процесінде жүйелік құрылымдық көзқарас Әлеуметтік жұмыстағы жүйелік көзқарасты қолдану кезеңдері. Әлеуметтік қызмет жүйесі туралы кешенді түсінік.

12. Тақырып Адам  тұлғасының біртұтастығының теоретикалық модельдері
Әлеуметтік жұмыс теориясында адам туралы біртұтас түсінік.  Әлеуметтік жұмыстың психоәлеуметтік  трактовкасы. Көмекті қажет ететіндерге жеке тұлғалық және психологиялық,әлеуметтік көмектің концептуалды негізделуі. Психологиялық модельдердің проблемалық бағытталған, функционалдық, дағдарыстық-интервентті, эго бағытталған әлеуметтік жұмыста қолданылуы. Әлеуметтік жұмыстың адамгершілік моделінің негізгі ережелері. 

СЕМИНАР ТАҚЫРЫПТАРЫ
1. Европа мен Америкада әлеуметтік көмектің дамуына көзқарас.

2. Қазақстан мен Ресейде әлеуметтік жұмысты қайнар көзі.

3. Әлеуметтік жұмыс теориясының классификациясы.

4. Әлеуметтік жұмыстың кешенді бағытталған теориялары 
5. Проблема трансформации обобщенных теории в конкретных специфических ситуациях. 

6. Экожүйелер теориясында әлеуметтік жұмыскер мен клиент арасындағы қарым-қатынас мәселелері.

7. Рольдік теория тұлғаның мінез құлық түсіндіру формасы ретінде 

8. Түрлі әлеуметтік технологиялардың рольдік  теориялар негізінде қалыптасуы.

9. Қазіргі таңда әлеуметтік жұмыстың теориялық негізделуінің басты бағыттары.

10. Клиентпен жұмыс жасауда әлеуметтанулық зерттеулерді жүргізу әдістерін пайдалану.
11. Басқа ғылымдар жүйесінде әлеуметтік жұмыстың орны.
12. Әлеуметтік жұмыс теориясын рәміздеудің философиялық және әлеуметтік алғышарттары. 

13. Әлеуметтік жұмысты ұйымдастырудаңы әлеуметтанудың рөлі..

14. Әлеуметтанушылардың қоғамның әлеуметтік құрылым зерттеу нәтижелерін әлеуметтік жұмыстың тәжірибелік іс әрекетінде пайдалану. 

15. Әлеуметтік жұмыскерлерді дайындауда социологиялық теориялар мен әдістерді қолдану..

16. Әлеуметтік жұмыстағы жүйелік көзқарас және жүйелік талдау.

Рефераттар және баяндамалар тақырыптары
1. Әлеуметтік жұмыс ғылым ретінде қалыптасуында негізгі теориялары 
2. Рессейде және қазақстанда әлеуметтік көмек теорияларының қалыптасуы . 

3. Әлеуметтік жұмыстың психологиялық бағытталған теориялары.

4. Әлеуметтік жұмыс үлгілерінің жіктелуі.
5. Әлеуметтік жұмыстың кещенді бағытталған теориялары. 
6. Тұлғаның әлеуметтену теориялары.

7. Қазіргі уақытта әлеуметтік жұмыстың теориялық негізделуінің басты бағыттары.

8. Әлеуметтік жұмыстың теорияларының философиялық және әдістемелік алғышарттары.

9. Әлеуметтік жұмыстың ғылыми мәртебесі.

10. Әлеуметтік жұмыста психологияның теориялық алғышарттары.

11. Теория систем как методология социальной службы.

12. Әлеуметтік жұмыстың әлеуметтік-философиялық мәселелері. 
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