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Предисловие


Сегодня знание проблем психологии межэтнических отношений

и способы их решения необходимы каждому современному человеку в его повседневной жизни и деятельности. Особенно важно, чтобы данный психологический комплекс был представлен в системе знаний каждого выпускника высшей школы. Одной из таких базовых для студентов дисциплин, способных дать эти знания, является курс «Психология межэтнических отношений», который основывается на положениях современной методологии, раскрывающей сущность современной этнической психологии как системы научного знания, а также на достижениях мировой и отечественной психологической науки.
Цель курса - обеспечить научно - обоснованную подготовку высококвалифицированных специалистов, способных работать в междисциплинарных областях этнопсихологических исследований, использовать различные психологические теории и практические методы для создания интегративного знания о психологии человека, развивающегося в условиях взаимодействия и взаимовлияния различных этнических групп и культур. 
Задачи курса:

 - систематизация знаний студентов по этнопсихологии;

 - развитие умений и навыков, необходимых для будущей профессиональной деятельности; 

- знакомство с основными теориями, принципами, подходами современной этнопсихологии.

Компетенции после изучения курса:

Студенты будут знать:
· основные подходы к определению этнопсихологических проблем;

· предмет, цель и задачи изучаемой дисциплины;

· основные подходы к определению основных экспериментальных 

исследований в этнопсихологии.

Будут уметь:

· ориентироваться и решать этнопсихологические проблемы, 

возникающие там, «где люди живут сообща»;

· проводить экспериментальные исследования при изучении 
этнопсихологических особенностей представителей различных этнических групп, при изучении межэтнических отношений и межэтнического взаимодействия. 
Получат навыки:

· обосновывать собственную позицию на природу этнопсихологических 

проблем современной психологии;

· создания практических рекомендаций, способствующих 

совершенствованию и углублению межэтнического взаимодействия;

· прогнозирования и мониторинга дальнейшего развития межэтнических 

отношений.
Краткий кОнспект лекций ПО КУРСУ ««Психология межэтнических отношений»
Модуль 1. Основные теоретико-методологические аспекты психологии межэтнических отношений 
Тема 1. Эволюция подходов к проблеме психологии межэтнических отношений в 
                                                                                                                                      1 ч. 1 неделя
Цель: познакомить студентов с теоретико-методологическими основами современной этнопсихологии.
Ключевые слова: этнический парадокс, этническое возрождение, этничность, этническая психология.
Основные вопросы:
1.Понятие этнического парадокса.

2.Проблема объекта, предмета этнической психологии.

3.Основные цели этнопсихологии.

4.Теоретические и прикладные задачи этнической психологии.

Сегодня человечество идет по пути этнического возрождения, начало ХХI века характеризируется стремлением народов не только сохранить свою самобытность, возродить культуру, обычаи, традиции, свой язык, свои национально-психологические особенности, но и создать или восстановить свою национальную государственность. Это явление получило название этнического парадокса. В настоящее время этническое возрождение рассматривается как одна из основных черт развития человечества на современном этапе. 
Этнопсихологи призваны выяснить, где нужно искать причины частого непонимания, возникающего при контактах представителей разных народов; существуют ли какие-либо обусловленные культурой особенности психики, которые заставляют членов одного народа игнорировать представителей другого; имеются ли психологические явления, способствующие росту межэтнической напряженности и межэтнических конфликтов. Среди множества вопросов, требующих ответа, и вопрос о психологических причинах возрастания роли этнической идентичности в наше время. Наличие нескольких терминов для обозначения науки этнопсихологии во многом связано с тем, что она находится на стыке многих областей знания. В состав ее смежных дисциплин включают социологию, экологию, биологию, лингвистику, культурологию и др. Что касается «родительских» дисциплин, то, с одной стороны - это социальная психология, этнология, социальная и культурантропология, психология. Современная этнопсихология состоит из трех отраслей научного знания-психологической антропологии, кросс-культурной психологии и психологии межэтнических отношений.
Проблема объекта этнопсихологии занимает пристальное внимание не только психологов, но и представителей многих гуманитарных наук. В научной литературе общепринято в качестве объекта исследования выдвигать то явление, которое явно или неявно содержит в себе противоречие и порождает проблемную ситуацию. Что же тогда можно выделить в качестве объекта изучения этнопсихологии? Этнопсихология исследует этническую общность со стороны изучения общественной психологии, закономерностей ее формирования и функционирования. И не только. Не менее важным является исследование общих закономерностей духовно-психологического существования этнических общностей, духовно-поведенческий анализ психологии той или иной общности. Таким образом, объектом этнопсихологии является этническая общность со стороны изучения общественной психологии как одной их форм общественного сознания. Что касается определения предмета этнопсихологии, то этот вопрос до сих пор остается дискуссионным и нерешенным. 
Некоторые исследователи (Ю.В.Бромлей, Б.Ф.Поршнев, С.М. Арутюнян и др.) в качестве предмета этнопсихологии выделяют психический склад нации, в структуру которого входят следующие компоненты: национальный характер, национальный склад, национальный темперамент, национальные чувства, комплекс привычек, вкусов, предрассудков, особенностей общения, связанных с особенностями языка и др. Г.М.Андреева, В.Г.Крысько, Э.А.Саракуев считают, что предметом этнопсихологии  является изучение национально-психологических особенностей индивидов и групп, их воздействие на жизнедеятельность и поведение людей. 
Основной целью этнопсихологии является изучение психологических особенностей представителей той или иного этноса, а также отношений индивида или группы, связанных этнической принадлежностью и проявляющихся на сознательном и бессознательном уровнях. Цель ориентирует на решение проблемы в двух аспектах: теоретическом и практическом, отсюда выделяют теоретические и практические задачи, стоящие перед этнопсихологией. Таким образом, в контексте такого понимания предметная область этнопсихологии охватывает  не только этническое сознание во всех его исторических формах, специфику его проявления в различных формах деятельности и общения, но и пути влияния на формирование личности, ее ценностей. Таким образом, этнопсихология – это наука, изучающая психологические особенности представителей различных этносов.

Вопросы для самоконтроля:

1.Раскройте понятие этнического парадокса

2.Раскройте понятие этнического возрождения.

3.Понятие объекта, предмета этнической психологии.

4.Перечислите основные цели этнопсихологии.

5.Назовите основные теоретические и прикладные задачи этнической психологии.

Рекомендуемая литература:

1.Аймаганбетова О.Х. Основы этнопсихологии. - Алматы: Литера, 2003. – 180 с.

2.Аймаганбетова О.Х. Социально-этнические проблемы современной психологии. - Алматы: КазНУ, 2008. – 176 с.

3.Лебедева Н.М. Введение в этническую и кросс-культурную психологию. - М.: Изд. Дом "Ключ", 2009. – 224 с.

4.Налчаджян А.А. Этнопсихология. - СПб.: Питер, 2006. – 381 с.

5.Стефаненко Т.Г. Этнопсихология. - М.: Аспект Пресс, 2006. - 386 с.

6.Платонов Ю.П. Основы этнической психологии. - СПб.: Речь, 2005– 452 с.

Тема 2. Основные категории и принципы психологии межэтнических отношений 
                                                                                                                                      1 ч. 2 неделя
Цель: познакомить студентов с понятием «категория этнопсихологии» и познакомить с основными категориями этнопсихологии.

Ключевые слова: категории этнопсихологии, этнос, этническая общность, этническое сознание, этнический менталитет, этническая картина мира.

Основные вопросы:

1.Основные подходы к определению категориального аппарата.

2.Категориальный аппарат этнической психологии как многоуровневая система понятий.

3.Понятие этноса, культуры, этнической группы.

4.Национально-психологические особенности как категории современной этнической психологии.

5.Понятие этнического менталитета и этнической картины мира.

Одной из важных проблем современной этнопсихологии является определение подходов к категориальному аппарату (Крысько, Стефаненко, Бороноев). В основе теоретического осмысления проблемы основных категорий лежат представления, что весь категориальный аппарат образует собой сложную многоуровневую систему понятий. 

Первый уровень системы образуют понятия, связанные с существованием. Это такие понятия, как этнос, этническая группа, личность, национально-психологические особенности и др. 
Второй уровень включает понятия, как этническое самосознание, этнический менталитет, этническая картина мира и др. Этнос – как исторически сложившаяся на определенной территории устойчивая совокупность людей, обладающих общими относительно стабильными особенностями языка, культуры и психики, а также сознанием своего единства и отличия от других подобных образований (самосознанием), фиксированным в самоназвании (Ю.В.Бромлей) понимал Этнос как явление, лежащее на границе биосферы и социосферы (Л.Н.Гумилев). Этнос как пространственно ограниченные "сгустки" специфической культурной информации, а межэтнические контакты - обмен такой информацией (С.А.Арутюнов и Н.Н.Чебоксаров).
Национально-психологические особенности – особенности, проявляющиеся в форме национальной специфики протекания психических процессов и состояний, взаимодействий, взаимоотношений и общения представителей той или иной этнической общности. Мотивационно-фоновые. Интеллектуально-познавательные, эмоционально-волевые, коммуникативно-поведенческие национально-этнические особенности. Менталитет - стиль жизни, культуры, свойственный данной этнической общности, и как система ценностей, взглядов, мировоззрения, черт характера, норм поведения, присущая данному народу. 
Этническая картина мира - совокупность устойчивых, связных представлений и суждений об общественном бытии, жизни и деятельности, присущих членам конкретной общности. Кроме того, этническая картина мира понимается как особым образом структурированное представление о мироздании, характерное для членов того или иного этноса, которое, с одной стороны имеет адаптивную функцию, а с другой – воплощает в себе ценностные доминанты, присущее культуре другого народа.

Вопросы для самоконтроля:

1.Перечислите основные подходы к определению категориального аппарата.

2.Назовите основные категории этнической психологии.

3.Раскройте понятие этноса, этнической группы.

4.Перечислите основные виды национально-психологических особенностей.

5.В чем заключаются особенности понятий «этнический менталитет и «этническая картина мира»?

Рекомендуемая литература:

1.Аймаганбетова О.Х. Основы этнопсихологии. - Алматы: Литера.2003. – 180 с.

2.Аймаганбетова О.Х. Социально-этнические проблемы современной психологии. - Алматы: КазНУ, 2008. – 176 с.

3.Лебедева Н.М. Введение в этническую и кросс-культурную психологию. - М.: Изд. Дом "Ключ", 2009. – 224 с.

4.Налчаджян А.А. Этнопсихология. - СПб.: Питер, 2006. – 381 с.

5.Стефаненко Т.Г. Этнопсихология. - М.: Аспект Пресс,2006. - 386 с.

6.Платонов Ю.П. Основы этнической психологии. - СПб.: Речь, 2005– 452 с.

Тема 3. Психологические детерминанты межэтнических отношений
                                                                                                                            1 ч. 3 неделя
Цель: познакомить студентов с основными подходами к проблеме принципов и методов этнопсихологических исследований.

Ключевые слова: принципы этнопсихологии, принцип «Мы» и «Они», методы этнопсихологического исследования.

Основные вопросы:

1.Основные подходы к определению принципов этнопсихологии.

2.Принципы этнопсихологии.

3.Методы этнопсихологических исследований.

Принципы этнопсихологии как исходные теоретические положения, выполняющие методологические функции при проведении конкретных этнопсихологических исследований. Б.Ф.Поршнев в работе «Принципы социально-этнической психологии» выделили основные принципы: принцип отражения, принцип связи сознания и деятельности, принцип развития, принцип единства. Вклад Б.Ф.Поршнева в развитие принципов. Значение принципа «Мы» и Они» для понимания социально-этнических проблем современной психологии. Принципы детерминизма согласно которому «всякое действие есть взаимодействие», «внешние причины действуют через посредство внутренних условий». Принцип единства сознания и деятельности вооружает этнопсихологию правильным пониманием сущности и проявления этнопсихологических феноменов в зависимости от закономерностей того или иного вида деятельности, в которую вовлечен представитель общности. Принцип историзма, как коренной принцип этнопсихологии, который означает призвание глубочайших изменчивости психических процессов, психических свойств и состояний общественной психологи этнической общности. Принцип единства исторического и онтогенетического, реализуемый на основе речевого, вербального общения. Принцип личностного подхода и др. 
Классификация методов, используемых в этнической психологии. Кросс-культурный, исторический и психолого-антропологический подходы к определению методов этнопсихологического исследования. 
Классификация методов исследования по Б.Г.Ананьеву. Первая группа методов: сравнительные, лонгитюдные и комплексные методы исследования. Вторая группа: обсервационные, диагностические, экспериментальные, биографические и праксиметрические методы. Третья группа – методы обработки полученных эмпирических результатов, четвертая группа – методы интерпретации полученных результатов. Обсервационные методы (методы наблюдения). «Проект шести культур» профессора Уайтинга. Методы опроса и его виды. Устный, письменный опросы, анкетирование. Тесты. Тесты-опросники, тесты-задания, проективные тесты. Экспериментальные кросс-культурные методы исследования. Кросс-культурные исследования Риверса. Исследования российских психологов. 
Метод семантического дифференциала. Праксиметрические методы, направленные на изучение продуктов материальной и духовной культуры. Биографические методы как методы, позволяющие исследовать этноса посредством анализа различных параметров природной среды обитания: своеобразия, климатической зоны, ландшафта, флоры, фауны и др., а также разнообразных социально-экономических характеристик жизни этноса.
Вопросы для самоконтроля:

1.Перечислите существующие подходы к определению принципов

этнопсихологии.

2.Назовите основные принципы этнопсихологии.

3.В чем заключается вклад Б.Ф.Поршнева в развитие принципов этнопсихологии?

4.Перечислите основные диагностические методы этнопсихологических исследований.

5.Перечислите основные экспериментальные методы этнопсихологических исследований.

Рекомендуемая литература:

1.Аймаганбетова О.Х. Социально-этнические проблемы современной психологии. - Алматы: КазНУ, 2008. – 176 с.

2.Аймаганбетова О.Х. Основы этнопсихологии. - Алматы: Литера.2003. – 180 с.

3.Платонов Ю.П. Основы этнической психологии. - СПб.: Речь, 2005– 452 с.

4.Стефаненко Т.Г. Этнопсихология. - М.: Аспект Пресс,2006. - 386 с.

Тема 4. Этническая идентичность в структуре межэтнических отношений 
                                                                                                                          1 ч. 4 неделя

Цель: познакомить студентов с основными этапами развития этнопсихологии как науки. 

Ключевые слова: географический детерминизм, мировой дух, психология народов, дух народа, расовая душа.

Основные вопросы:

1.Зарождение и развитие этнопсихологических идей в истории и философии.

2.Вклад Г.Штейнталя, М. Лацаруса в развитие этнопсихологии. 

3.Психология народов В.Вундта. 

4.Г.Лебон об этнопсихологических особенностях народов. 

Информацию о различных народах, их быте, традициях, культуре, национальных особенностях человечество стало собирать еще в незапамятные времена. В частности, Гиппократ истоки физических и психических различий этносов видел в воздействии особенностей географического положения и климатических условий. Эпоха великих географических открытий с середины XV века стала поворотным моментом в развитии этнопсихологической мысли. Исследованием национального характера в XVIII веке занимались многие немецкие и английские просветители (К. Гельвеций, Д. Юм,И. Гердер, И. Кант, Фихте и Г. Гегель). 
Во второй половине XIX века наступает новый поворотный этап в развитии этнопсихологической мысли, который был связан с новыми разработками в области теории и методологии проблем национальной психологии. С этого периода этнопсихологическая мысль приобретает статус самостоятельной научной дисциплины, вырабатывает свой предмет исследования, определяет свои задачи и методологию. Этот период становления и развития новой науки связан с именами Г. Штейнталя, М.Лацаруса, В.Вундта и Г.Лебона. В.Вундт считал, что психология должна состоять из двух частей: физиологической психологии и психологии народов. Физиологическая, по его мнению, является экспериментальной дисциплиной, но она не в состоянии изучать речь и мышление. В своем десятитомном труде «Психология народов», он попытался окончательно закрепить психологию народов как продолжение и дополнение индивидуальной психологии. Концепция «народного духа» в дальнейшем получила свое развитие в идеях французского социолога Г.Лебона. 
Таким образом, этнопсихологические знания, уходившие корнями вглубь веков, в пласты древних цивилизаций, во второй половине ХIХ века оформляются в самостоятельную научную дисциплину, изучающую особенности психического склада и поведения людей, детерминируемых их национальной принадлежностью. Направление «психология народов» стало основой становления этнической психологии как самостоятельной науки. В 90-е годы ХIХ века в США зародилось новое психологическое направление, ставшее в последующем основной базой для развития и проведения этнопсихологических исследований. Кросс-культурная психология и психологическая антропология. Вклад А.Кардинера, Риверса и

Хсю в развитие этнопсихологии.
Вопросы для самоконтроля:

1.Особенности развития этнопсихологических идей в истории и философии.

2.Дайте краткую характеристику этнопсихологической концепции Г.Штейнталя, М. Лацаруса.

3.Перечислите основные положения «Психология народов» В.Вундта. 

4.В чем заключается вклад Г. Лебона в теорию и практику этнопсихологического исследования?

Рекомендуемая литература:

1.Аймаганбетова О.Х. Основы этнопсихологии. - Алматы: Литера, 2003. – 180 с.

2.Аймаганбетова О.Х. Социально-этнические проблемы современной психологии. - Алматы: КазНУ, 2008. – 176 с.

3.Лебедева Н.М. Введение в этническую и кросс-культурную психологию. - М.: Изд. Дом "Ключ", 2009. – 224 с.

4.Стефаненко Т.Г. Этнопсихология. - М.: Аспект Пресс,2006. - 386 с.

5.Платонов Ю.П. Основы этнической психологии. - СПб.: Речь, 2005– 452 с.

Тема 5. Модели измерения этнической идентичности в системе межэтнических отношений 
                                                                                                                                      1 ч. 5 неделя
Цель: познакомить студентов с основными этапами развития этнопсихологических идей в российской и западной психологии.

Ключевые слова: психическая этнография, славянофильское течение, коллективные переживания, сравнительно-психологические исследования, базовая и модальная личность, кросс-культурная психология, психологическая антропология.

Основные вопросы:
1.Развитие этнопсихологических идей в России.
2.Вклад славянофилов в развитие социально-этнических проблем психологии.
3.Роль Г.Шпета и Л.С.Выготского в развитии этнопсихологии.

4.Кросс-культурная психология, психологическая антропология.
5.Общие подходы к проблеме современных этнопсихологических исследований.
Россия всегда отличалась большим интересом к этнопсихологическим исследованиям. Объясняется это, прежде всего, многонациональностью России и ее стремлением определиться и занять свое достойное место среди народов Европы и Азии. В 1846 году действительный член Русского географического общества Н.И. Надеждин выступил с предложением выделить из этнографии новую науку - психическую этнографию. Славянофильское течение в русской общественной мысли, представленное творчеством А.С. Хомякова, И.В. Киреевского, К.С. Аксакова, Н.Я.Данилевского, Н.А.Бердяева также не обошло своим вниманием проблемы этнопсихологических исследований. Проблемы исследования этнопсихологических особенностей были также в центре внимания А.А. Потебни и Д.Н.Овсяннико-Куликовского. 
Одним из первых разработкой предмета и методов этнопсихологических исследований стал заниматься Г.Г.Шпет. Само определение науки о психологии народов как этнической психологии получает у Г.Г. Шпета вполне конкретное наполнение. Проблемы этнической психологии интересовали основателя культурно-исторической теории в советской психологии Л.С.Выготского, который постоянно подчеркивал важность проведения сравнительных психологических исследований представителей различных этносов, стоящих на разных этапах исторического развития. 
Основным методом этнопсихологии, которым можно воспользоваться при проведении этих исследований, по его мнению,  является инструментальный. На современном этапе развития, "когда в обществе растет отнюдь не праздный интерес - к "национальным проблемам", этнопсихология получила статус «законной» науки и стала изучаться во многих высших учебных заведениях. Вышли в свет учебные пособия по этнопсихологии. В А.О.Бороноева и В.Н.Павленко, Э.А.Саракуева и В.Г.Крысько, Н.М.Лебедевой, Т.Г.Стефаненко, Ю.П.Платонова и др. 

Вопросы для самоконтроля:

1.В чем заключаются особенности развития этнопсихологических идей в российской науке?

2.В чем заключаются Вклад славянофилов в понимание этнопсихологических проблем?

3.Работа Н.Я.Данилевского «Россия и Европа».

4.Перечислите основные положения концепции русского национального характера Н.Бердяева 

5.Роль Г.Шпета и Л.С.Выготского в развитии этнопсихологии?

6.Перечислите общие подходы к проблеме современных зарубежных этнопсихологических исследований.
Рекомендуемая литература:

1.Аймаганбетова О.Х. Основы этнопсихологии. - Алматы: Литера.2003. – 180 с.

2.Аймаганбетова О.Х. Социально-этнические проблемы современной психологии. - Алматы: КазНУ, 2008. – 176 с.

3.Берри Дж. Кросс-культурная психология.- Харьков: Гуманит.Центр, 2007 -560 с.

4.Лебедева Н.М. Введение в этническую и кросс-культурную психологию. - М.: Изд. Дом "Ключ", 2009. – 224 с.

5.МацумотоД. Психология и культура. – СПБ, Изд.дом на Неве.
6.Стефаненко Т.Г. Этнопсихология. - М.: Аспект Пресс,2006. - 386 с.

Тема 6. Психология межэтнического воспритяия 
                                                                                                                                    1 ч. 6 неделя
Цель: познакомить студентов с основными этапами развития этнопсихологических идей в Казахстане.
Ключевые слова: кочевая культура, двоеверие, киргизское родословие, слова-назидания, казахстанская этнопсихология.

Основные вопросы:

1.Развитие этнопсихологической мысли в Казахстане.

2.Вклад Ш.Уалиханова и А.Кунанбаева в развитие казахской этнопсихологии.

3.Основные социально-этнические проблемы современной психологической науки в Республике Казахстан.

Особенности казахской культуры как кочевой не позволяют в связи с отсутствием письменности зафиксировать первые этапы становления этнопсихологической мысли в Казахстане. Однако особенность месторасположения республики, во все времена являвшейся местом пересечения направлений во все стороны света, заставляла казахов как этнос присматриваться к прилежащим национальным общностям, определять особенности их характера и фиксировать их в устном народном творчестве: пословицах, поговорках, сказках. Абу Наср аль-Фараби также занимался вопросами этнопсихологии различных народов. 
Однако первые непосредственно научные этнопсихологические заметки появляются только в XIX веке. И связаны они с именем Ш.Уалиханова, труды которого не только заложили основу для становления этнопсихологии в Казахстане, но и, более того, обусловили специфику данного научного знания в казахстанской науке. Говоря о развитии этнопсихологической мысли в Казахстане, нельзя обойти вниманием творчество Абая Кунанбаева, который был не только  великим поэтом, но и великим мыслителем, ученым. Все его поэтические и особенно прозаические произведения отличаются своеобразным подходом  к анализу этнопсихологических проблем. 
В 20-30- е годы в Казахстане этнопсихология развивалась в русле российской науки. В эпоху сталинизма запрет на поиски своего национального "Я" привел к репрессиям ведущих казахских ученых. В пятидесятые годы ХХ века в Казахстане появилась работа Т.Т.Тажибаев, посвященная проблемам национального характера. Большой вклад в развитие казахстанской этнопсихологии внесли Н.Д.Джандильдин и М.Муканов, которые исследовали проблемы национального характера и национального мышления. 
В последнее время особенно усиленно в направлении создания собственной казахстанской этнопсихологической школы работает профессор К.Б.Жарикбаев. Однако необходимо отметить, что в стране, к сожалению, до сих пор еще не выработаны методологические программы этнопсихологического исследования, отсутствуют опытно-экспериментальные модели, оригинальные методики. 

Вопросы для самоконтроля:

1.Перечислите основные направления развития этнопсихологической мысли в Казахстане.

2.Ш.Уалиханов как первый казахский этнопсихолог.

3.В чем заключается вклад А.Кунанбаева в развитие казахской этнопсихологии?

4.В чем заключается особенности развития этнопсихологической мысли в Казахстане в первой половине ХХ века.

5.Дайте характеристику социально-этнических проблем современной психологической науки в Республике Казахстан.

Рекомендуемая литература:

1.Аймаганбетова О.Х. Основы этнопсихологии. - Алматы: Литера.2003. – 180 с.

2.Аймаганбетова О.Х. Социально-этнические проблемы современной психологии. - Алматы: КазНУ, 2008. – 176 с.

3.Лебедева Н.М. Введение в этническую и кросс-культурную психологию. - М.: Изд. Дом "Ключ", 2009. – 224 с.

4.Налчаджян А.А. Этнопсихология. - СПб.: Питер, 2006. – 381 с.

5.Стефаненко Т.Г. Этнопсихология. - М.: Аспект Пресс,2006. - 386 с.

6.Платонов Ю.П. Основы этнической психологии. - СПб.: Речь, 2005– 452 с.

Тема 7. Психология межэтнического взаимодействия 
                                                                                                                                      1 ч. 7 неделя
Цель: познакомить студентов с прикладными аспектами, определяющими развитие современных этнопсихологических исследований.

Ключевые слова: межэтнические отношения, межгрупповые отношения, интериоризация в межэтнических отношениях, экстериоризация межэтнических процессов.

Основные вопросы:

1.Межэтнические отношения как этнопсихологическая проблема.

2.Теоретические и методологические проблемы исследования психологии межэтнических отношений. 

3.Проблема исследования межэтнических отношений в рамках теорий межгрупповых отношений. 

4.Психологические детерминанты межэтнических отношений. 

В жизни современного человека осознание своей принадлежности к определенному народу, поиски его особенностей, в том числе и в психике играют важную роль и оказывают влияние на отношения между людьми от межличностных до межгосударственных. Поэтому сегодня особый интерес представляет изучение этих отношений. Что же касается определения межэтнических отношений, понимания их сущности и особенностей, то сегодня в связи с увеличением числа межэтнических контактов, межэтнического взаимодействия с одной стороны, и нарастанием межэтнической напряженности, появлением межэтнических конфликтов с другой - эта проблема находится в центре внимания целого ряда наук. Теоретические и методологические проблемы исследования межэтнических отношений. 
Проблема исследования межэтнических отношений в рамках теорий межгрупповых отношений. Мотивационные подходы к изучению межэтнических отношений. Теория межгруппового взаимодействия и агрессии З.Фрейда. Концепция фрустрации и агрессии. Концепция «авторитарной личности». Ситуационные подходы. Новый подход М.Шерифа к исследованию межэтнических отношений. Когнитивистские подходы. Г.Тэшфел и Дж.Тернер об универсальности критериев в межэтнических отношениях. Деятельностный подход. 
Мотивационный подход, основой которого послужила теория межгруппового взаимодействия и межгрупповой агрессии З.Фрейда. Принципиальное отличие этнопсихологического угла зрения на проблему заключается в том, что здесь в центре внимания стоят не межэтнические процессы и явления сами по себе или их детерминация общественными отношениями, а внутреннее отражение этих процессов, т.е. когнитивная сфера, связанная с различными аспектами межэтнических отношений, в том числе межэтнического взаимодействия и межэтнического восприятия. Поэтому основной целью этнопсихологии в сфере межэтнических отношений является изучение отражения реальных межэтнических отношений в сознании людей, прежде всего, анализ содержания и механизмов этнической идентичности, межэтнического восприятия и взаимодействия.

Вопросы для самоконтроля:

1.Почему межэтнические отношения выделяют как этнопсихологическую проблему современного развития общества?

2.Назовите основные теоретические и методологические проблемы исследования психологии межэтнических отношений. 

3.Дайте краткий анализ основным теориям межгрупповых отношений. 

4.В чем заключается суть теории межгруппового взаимодействия и агрессии З.Фрейда?

5.Перечислите основные психологические детерминанты межэтнических отношений. 

6.В чем заключаются особенности межэтнического восприятия и межэтнического взаимодействия?

Рекомендуемая литература:

1. Аймаганбетова О.Х. Социально-этнические проблемы современной психологии. - Алматы: КазНУ, 2008. – 176 с.

2.Лебедева Н.М. Введение в этническую и кросс-культурную психологию. - М.: Изд. Дом "Ключ", 2009. – 224 с.

3.Стефаненко Т.Г. Этнопсихология. - М.: Аспект Пресс,2006. - 386 с.

4.Платонов Ю.П. Основы этнической психологии. - СПб.: Речь, 2005– 452 с.

Тема 8. Невербальное общение в межэтническом взаимодействии 
                                                                                                                                  1 ч. 8 неделя
Цель: познакомить студентов с проблемами этнической идентичности.

Ключевые слова: этническая идентичность, когнитивный и аффективный компоненты этнической идентичности, позитивная и негативная этническая идентичность, этнокультурная маргинальность и этнокультурная двойственность.

Основные вопросы:

1.Этническая идентичность как предмет социально-психологического анализа.

2.Развитие, трансформация этнической идентичности.

3.Уровни проявления этнической идентичности.

4.Понятие этнокультурной маргинальности и двойственности.

Одной из важных социально-этнических проблем современной психологии является проблема этнической идентичности и ее трансформации. В самом широком понимании этническая идентичность детерминируется как социально - психологическая категория, которая относится к осознанию своей принадлежности к определенной этнической общности. 
В контексте такого понимания этническую идентичность можно определять, во-первых, как осознание своей принадлежности к определенной этнической общности. Во-вторых, как переживание своего тождества с одной этнической общностью и отделения от себя других. В связи с этим, можно выделить позитивную и негативную этническую идентичность. Позитивная раскрывается в формировании позитивных этнических чувств и аттитюдах (социальных установках), включающих в себя удовлетворенность человека своим членством в данной этнической общности, желание принадлежать ей, гордость за достижения своего народа.

Одной из важных социально-этнических проблем современной психологии является проблема этнической идентичности и ее трансформации. В самом широком понимании этническая идентичность детерминируется как социально - психологическая категория, которая относится к осознанию своей принадлежности к определенной этнической общности. В контексте такого понимания этническую идентичность можно определять, во-первых, как осознание своей принадлежности к определенной этнической общности. Во-вторых, как переживание своего тождества с одной этнической общностью и отделения от себя других. В связи с этим, можно выделить позитивную и негативную этническую идентичность. Позитивная раскрывается в формировании позитивных этнических чувств и аттитюдах (социальных установках), включающих в себя удовлетворенность человека своим членством в данной этнической общности, желание принадлежать ей, гордость за достижения своего народа.

Вопросы для самоконтроля:

1.Дайте краткую характеристику категории «этническая идентичность». 

2.В чем заключается актуальность изучения этнической идентичности как социально-этническая проблема современной психологии?

3.В чем заключаются основные функции и трансформации этнической идентичности?

4.Раскройте содержание основных уровней проявления этнической идентичности.

Рекомендуемая литература:

1.Аймаганбетова О.Х. Основы этнопсихологии. - Алматы: Литера.2003. – 180 с.

2.Аймаганбетова О.Х. Социально-этнические проблемы современной психологии. - Алматы: КазНУ, 2008. – 176 с.

3.Стефаненко Т.Г. Этнопсихология. - М.: Аспект Пресс,2006. - 386 с.

4.Платонов Ю.П. Основы этнической психологии. - СПб.: Речь, 2005– 452 с.

Тема 9. Психология межэтнического конфликта и напряженности 
                                                                                                                                  1 ч. 9 неделя
Цель: познакомить студентов с основными моделями измерений этнической идентичности.

Ключевые слова: этническая идентичность, моноэтническая идентичность, этническая гиперидентичность, биэтническая идентичность и др.

Основные вопросы:

1.Линейная биполярная модель этнической идентичности.

2.Модель двух измерений этнической идентичности.
3.Моноэтническая идентичность.

4.Этническая гиперидентичность.

5.Моноэтническая идентичность с чужой этнической группой.

6.Биэтническая идентичность.


Линейная биполярная модель этнической идентичности, авторы. Применяющие ее  данную модель при изучении этнической идентичности групп меньшинства, исходят из того,  что степень идентификации сл своей этнической группой и с доминантной группой взаимозависмы: индивид, обладающий четкой идентичностью с одной из них, не может осознавать своего тождества с другой, усиление одной приводит к ослаблению другой.

Модель двух измерений этнической идентичности включает четыре типа этнической идентичности, при которых связи с двумя группами могут сосуществовать отдельно независимо друг от друга..Моноэтническая идентичность, совпадет с «Объективной идентичностью».

Позитивная этническая идентичность в крайней своей форме представляет собой этническую гиперидентичность, которая сопровождается враждебными стереотипами, предубеждениями. Моноэтническая этническая идентичность с чужой этнической группой возможна  в том случае, когда в полиэтническом обществе чужая группа рассматривается как имеющая более высокий экономический, социальный статус, чем своя. ее результатом может стать полная ассимиляция с чужой группой.

Негативная же этническая идентичность формируется при наличии негативно окрашенных аттитюдов к своей этнической общности. Это проявляется в предпочтении в качестве рефферентных других этнических групп и народов, порой даже в отрицании собственной этнической идентичности. Высшим уровнем проявления позитивной идентичности является моноэтническая идентичность, которая может перерастать в этническую гиперидентичность. Не менее значимым уровнем проявления этнической идентичности является моноэтническая идентичность с чужой этнической группой или измененная идентичность. Подобная идентификация с двумя группами ведет к формированию еще одного уровня этнической идентичности, а именно, биэтнической идентичности. Маргинальная этническая идентичность представляет собой  еще один уровень этничности. Основной характеристикой маргинальной личности является наличие объективной этнокультурной двойственности. Этнокультурная двойственность, напротив, характеризуется наличием внутреннего конфликта и переживаний, вызываемых смешением этнокультур, и соответствует субъективной этнокультурной двойственности.

Вопросы для самоконтроля:

1.Дайте краткую характеристику категории «этническая идентичность». 

2.В чем заключается актуальность изучения этнической идентичности как социально-этнической проблемы современной психологии?

3.Раскройте содержание основных уровней проявления этнической идентичности.

4.Раскройте содержание модели двух измерений этнической идентичности.
5.Раскройте понятие этнокультурной маргинальности и двойственности.

Рекомендуемая литература:

1.Аймаганбетова О.Х. Основы этнопсихологии. - Алматы: Литера.2003. – 180 с.

2.Аймаганбетова О.Х. Социально-этнические проблемы современной психологии. - Алматы: КазНУ, 2008. – 176 с.

3.Стефаненко Т.Г. Этнопсихология. - М.: Аспект Пресс,2006. - 386 с.

4.Платонов Ю.П. Основы этнической психологии. - СПб.: Речь, 2005– 452 с.

Тема 10-11. Экспериментальные и эмпирические исследования психологии межэтнических отношений 
                                                                                                                               2 ч. 10-11 неделя

Цель: познакомить студентов с этническими стереотипами, занимающими в структуре социально-этнических проблем современной психологии важное место. 

Ключевые слова: этнические стереотипы, стереотипизация, автостереотипы и гетеростереотипы. 

Основные вопросы:

1.Теоретико-методологические основы изучения этнических стереотипов.
2.Проблема этнических стереотипов в современной психологии.

3.Автостереотипы и гетеростереотипы. 

Особый интерес для практики современного строительства межэтнических отношений представляет изучение этнических стереотипов как формы отражения в массовом, бытовом сознании состояния этих отношений. Несмотря на то, что в настоящее время существует несколько дефиниций этого понятия, в этнопсихологической литературе этнические стереотипы детерминируются как относительно устойчивые представления о моральных, умственных, физических качествах, присущих представителям различных этнических общностей. Следовательно, этнические стереотипы можно рассматривать как составной элемент этнического самосознания, как своего рода коллективное представление, помогающее осознать свою собственную принадлежность к одной этнической общности и свое отличие от других этнических общностей. В основу нашего теоретического осмысления положены представления, что в содержании этнических стереотипов необходимо различать относительно устойчивое ядро, детерминирующее собой комплекс представлений о внешнем облике представителей данного народа, его историческом прошлом, особенностях образа жизни, трудовых традициях и ряд изменчивых суждений относительно коммуникативных и моральных качеств. При этом изменчивость оценок этих качеств, их трансформация связана с постоянно меняющейся ситуацией в межнациональных и межгосударственных отношениях. В случае конфликта между группами строятся их полярные образы. Как указывает Т.Стефаненко, под полярными образами понимаются стереотипы конфликтующих этнических групп, когда себе приписывают только позитивные качества, а «врагам» – противоположные негативные. В таком случае стереотипы становятся своего рода индикаторами межгрупповой дифференциации в форме противопоставления. 

В связи с этим в психологии различают два вида этностереотипов: автостереотипы (образ собственной этнической группы для других) и гетеростереотипы (образ другой этнической группы, построенный в соответствии с ожиданиями, не всегда положительными, связанными с этой группой), различия между которыми отражают уровень взаимопонимания между народами и степень их психологической тождественности. Однако автостреотип и гетеростреотип ни в коем случае нельзя детерминировать как автономные единицы. Они являются компонентами единого целостного образования, а именно личностного или группового самосознания. Взаимодействуя, они достигают определенного уровня сбалансированности и тождественности. Следовательно, этнические стереотипы отражают реальные особенности стереотипизируемой группы.

Вопросы для самоконтроля:

1.Этнические стереотипы в контексте межэтнического восприятия.

2.В чем заключаются теоретико-методологические основы изучения этнических стереотипов. 

3.Раскройте специфику содержания и особенности проявления этнических стереотипов в современной психологии.

4.В чем отличие автостереотипов от гетеростереотипов?

Рекомендуемая литература:

1.Аймаганбетова О.Х. Основы этнопсихологии. - Алматы: Литера.2003. – 180 с.

2.Аймаганбетова О.Х. Социально-этнические проблемы современной психологии 

3.Лебедева Н.М. Введение в этническую и кросс-культурную психологию. - М.: Изд. Дом "Ключ", 1999. – 224 с.

4.Стефаненко Т.Г. Этнопсихология. - М.: Аспект Пресс,2006. - 386 с.

Тема 12. Кросс-культурные исследования психологии межэтнических отношений 
                                                                                                                               1 ч. 12 неделя
Цель: познакомить студентов с основными этнопсихологическими аспектами общения.

Ключевые слова: этнокоммуникативная культура, вербальное и невербальное общение, открытый и закрытый стиль общения.

Основные вопросы:

1.Понятие межэтнического общения.

2.Коммуникативные стили межэтнического общения.
3.Вербальные и невербальные средства межэтнического общения.

4.Культура межэтнического общения.

На уровне современных взглядов межэтническое общение представляет собой социально-психологический феномен, детерминированный сложным и многогранным процессом становления и развития контактов между представителями разных этносов, порождаемый потребностью в совместной деятельности, включающий в себя обмен информацией, а также выработку стратегии взаимодействия, восприятия и понимания другого. Осуществляется межэтническое общение с помощью вербальных и невербальных средств. 

Одной из важных характеристик вербального межэтнического общения является использование различных коммуникативных стилей общения. Прямой или непрямой коммуникативный стили общения, детерминируют степень выражения человеком своих внутренних побуждений. Инструментальный стиль межэтнического общения ориентирован в первую очередь  на говорящего и на цель общения. 

Аффективный стиль общения направлен на слушающего и на сам процесс коммуникации. Приспосабливающийся стиль общения направлен на слущающего. И тем самым способствует не только удовлетворению самой потребности в общении, но и достижению групповой гармонии. 
Таким образом, вербальное межэтническое общение выполняет не только коммуникативные функции. Это есть своеобразный способ взаимодействия с окружающим миром, с представителями других этносов. Само развитие вербального межэтнического общения непременно опирается на невербальные средства коммуникации. Поэтому на основе невербального межэтнического общения соответственно раскрывается внутренний мир личности, осуществляется психологическое содержание общения и совместной деятельности. В настоящее время, характерная для Казахстана полиэтничность, детерминирующаяся многообразием народов и культур, способствует развитию межэтнического общения. Таким образом, анализ исследований по данной проблеме позволяет детерминировать межэтническое общение как сложный социально-психологический феномен. 

Вопросы для самоконтроля:

1.Межэтническое общение в контексте межэтнического взаимодействия.

2.Перечислите основные проблемы межэтнического взаимодействия.

3.В чем заключаются особенности коммуникативного стиля межэтнического общения?

4.Назовите особенности вербального и невербального межэтнического общения.

5.Раскройте основные характеристики культуры межэтнического общения.

Рекомендуемая литература:

1.Аймаганбетова О.Х. Основы этнопсихологии. - Алматы: Литера.2003. – 180 с.

2.Аймаганбетова О.Х. Социально-этнические проблемы современной психологии. - Алматы: КазНУ, 2008. – 176 с.

3.Стефаненко Т.Г. Этнопсихология. - М.: Аспект Пресс,2006. - 386 с.

Модуль 3 Исследования личности как субъекта психологии межэтнических отношений
 Тема 13. Личность как объект экспериментальных исследований в психологии 
                                                                                                                               1 ч. 13 неделя
Цель: познакомить студентов с основами межэтнического конфликта и напряженности.

Ключевые слова: межэтническая напряженность, межэтнические конфликты, толерантность-интолерантность, урегулирование конфликтов.

Основные вопросы:

1.Психология межэтнической напряженности. 

2.Психологическая природа межэтнических конфликтов. 

3.Способы разрешения и урегулирования межэтнических конфликтов. 


Межэтническая напряженность – это форма социальной напряженности, трансформация отрой в межэтническую является закономерным процессом в условиях глубоких изменений полиэтнического общества. В современной психологии межэтнический конфликт детерминируют как одну из форм отношений между национальными общностями, характеризующимися состоянием взаимных претензий, имеющих тенденцию к нарастанию противостояния вплоть до вооруженных столкновений, открытых войн. Они являются следствием распада или дезинтеграции социума, дискриминации одной нации другой, нарушением соглашений, разрыва социальных отношений и связей между людьми. 

По своему характеру и целям межэтнические конфликты можно разделить на: социально-экономические конфликты, при которых выдвигаются требования реального социально-экономического равенства для всех представителей этнических общностей - от прав гражданства до равноправного экономического положения; культурно-языковые конфликты, при которых выдвигаемые требования затрагивают проблемы сохранения или возрождения функций языка и культуры этнических общностей. Политические конфликты, если участвующие в них представители этнических общностей добиваются политических прав; территориальные конфликты– на основе требований изменения границ, присоединения к другому – «родственному» с культурно-исторической точки зрения – государству или создания нового независимого государства. 

Выделяются следующие уровни или стадии конфликта: латентный уровень; уровень начала конфликта, характеризующийся переходом от латентной стадии к открытому конфликту; уровень эскалации конфликта; уровень насильственного протекание конфликта, характеризующийся максимальны уровнем конфликтности и напряженности; уровень равновесия или баланса сил, когда продолжение конфликта силовыми методами невозможно, но действия по урегулированию еще не предприняты; уровень разрешение конфликта, характеризующийся интеграцией и, возможна, еще одна стадия, но не всегда - стадия прерывания мирного периода, характеризующаяся появлением новых причин для конфронтации. В контексте психологического подхода причины этнических конфликтов анализируются с точки зрения субъектно-деятельностного характера. 

Вопросы для самоконтроля:

1.Раскройте понятие «межэтническая напряженность».

2.Перечислите основные социально-психологические показатели межэтнической напряженности. 

3.Назовите основные причины межэтнических конфликтов.

4.Чем определяется психологическая природа межэтнических конфликтов?

5.Какие способы разрешения и урегулирования межэтнических конфликтов существуют в аппарате этнопсихологической науки?

Рекомендуемая литература:

1.Аймаганбетова О.Х. Социально-этнические проблемы современной психологии. - Алматы: КазНУ, 2008. – 176 с.

2.Лебедева Н.М. Введение в этническую и кросс-культурную психологию. - М.: Изд. Дом "Ключ", 2009. – 224 с.

3.Стефаненко Т.Г. Этнопсихология. - М.: Аспект Пресс,2006. - 386 с.

4.Платонов Ю.П. Основы этнической психологии. - СПб.: Речь, 2005– 452 с.

Тема 14. Исследование познавательных процессов личности 
                                                                                                                       1 ч. 14 неделя

Цель: познакомить студентов с основными проблемами изучения личности в этнопсихологических исследованиях.

Ключевые слова: этнопсихологические особенности личности, универсальные и этнические личностные черты ценностные ориентации и др.
Основные вопросы:

1.Специфика этнопсихологической проблематики личности. 
2.Универсальные и этнические личностные черты. 

3.Темперамент, способности, потребности, интересы, установки, ценностные ориентации, гендерное поведение как структурные элементы национальной психологии. 

4.Этнопсихологические проблемы нормы и патологии. 

5.Сравнительно-культурные исследования личностных черт. 
Психологи, к сожалению, до последнего времени ало занимались поисками  связи между культурой и личностью в ее целостности. В разных культурах сравниваются такие считающиеся стабильными характеристики личности, как мотивация достижений. тревожность и др. Весьма многочисленны  исследования локуса контроля, т.е. те качества, характеризующие склонность человека приписывать ответственность за результаты своей деятельности либо внешним силам, либо собственным способностям и усилиям.

В эмпирических исследованиях с использованием стандартных методик было выявлено, что на локус контроля влияет уровень экономического развития: в развитых странах люди более интернальны, чем в развивающихся.
Кроме исследований отдельных – универсальных и культурно-специфических - личностных черт, в этнопсихологии существует традиция измерений с помощью личностных тестов. Так, по всему миру распространен «Личностный опросник» Айзенка» для диагностики нейротизма, экстраверсии на основе сходства результатов, полученных с помощью идентичных опросников в более чем 20 странах, был сделан вывод о всеобщности выделенных Айзенком измерений личности. Однако до настоящего времени нет четких доказательств того, что один и тот же набор черт, даже имеющих физиологическую основу, может быть всеобщим.

О том, что представители разных культур в реальной жизни используют различные модели «измерения личности», свидетельствуют, в частности самоописания и описания других людей индивидами из западных и незападных культур. В подобных самоописаниях и описаниях других людей отражается культурная вариативность представлений о личности. Личность в культурах Запада рассматривается как стабильная, способная сопротивляться внешнему влиянию, более или менее интегрированная целостность, имеющая уникальную конфигурацию черт, способностей, мыслей и чувств. 
Особенности самописаний представителей культур Восточной Азии позволяют рассматривать их модель личности как взаимозависимую, в которой приоритет отдается социальным структурам, социальным ролям и межличностным отношениям с членами «своих групп» (семьей, друзьями, организацией), а восприимчивость к влиянию окружающих рассматривается не как знак непостоянства, а скорее как отражение гибкости и личностной зрелости.
Вопросы для самоконтроля:

1.В чем заключается специфика этнопсихологической проблематики личности. 
2.Назовите особенности универсальных и этнических личностных черт. 

3.Рассмотрите такие понятия, как темперамент, способности, потребности, интересы, установки, ценностные ориентации, гендерное поведение как структурные элементы национальной психологии. 

4.В чем заключаются этнопсихологические проблемы нормы и патологии. 

5.Какие сравнительно-культурные исследования личностных черт, вы знаете. 
Рекомендуемая литература:

1.Аймаганбетова О.Х. Социально-этнические проблемы современной психологии. - Алматы: КазНУ, 2008. – 176 с.

2.Лебедева Н.М. Введение в этническую и кросс-культурную психологию. - М.: Изд. Дом "Ключ", 2009. – 224 с.

3.Стефаненко Т.Г. Этнопсихология. - М.: Аспект Пресс,2006. - 386 с.

4.Платонов Ю.П. Основы этнической психологии. - СПб.: Речь, 2005– 452 с.

Тема 15. Модели социального поведения в контексте межэтнических отношений …………………………………………………………………………1 час. 15 неделя
Цель: познакомить студентов с основными этнопсихологическими аспектами современного менеджмента.
Ключевые слова: мотивация, организационная культура, стили руководства, трудовые ценности и др.
Основные вопросы: 
1.Этнопсихология менеджмента.

2.Структура организаций.

3.Поведение руководителя.

4.Трудовые ценности и мотивы.

Леммерс и Хиксон исследовали культурное изменение в структуре организаций. Они выделили три типа организаций: «Латинскую», «Англосаксонскую» и «Третьего мира». Латинский тип – это в большей степени классическая бюрократия с централизованной структурой (среди всего прочего) и большим числом иерархических уровней. Англосаксонский тип более гибок, характеризуется децентрализацией и относительно небольшим числом иерархических уровней, преобладает в северо-западной Европе и в Северной Америке. Классический или латинский тип можно наблюдать в южной, а также в восточной Европе. Для неиндустриальных стран Третьего мира традиционная организация характеризуется централизованным принятием решений, меньшей формализованностью правил и патерналистским лидерством. 
Исследователи предполагают, что структура случайным образом зависит от таких переменных, как размер (количество служащих), технология, ресурсы и история организации. В более широком смысле случайные переменные также включают среду, в которой функционирует организация, и условия которой на нее влияют, но это влияние сильно падает, если среда находится под контролем. Некоторые аспекты среды имеют к этому непосредственное отношение, например, установки клиентов, поста​новления правительства и цены на товар. В более широком плане, среда организации также включает форму правления страной, уровень образования рабочей силы и даже технологический прогресс в некоторых других частях мира, поскольку это влияет на рынок для производимого продукта. Объяснительный статус случайных переменных – это предмет для дискуссий. Некоторые авторы рассматривают их как прямые детерминанты оргструктуры, другие – как факторы принуждения, которые ограничивают уровень потенциально сильных структур организации.
Одной из форм теории непредвиденного обстоятельства, напоминающей абсолютистский подход, является «гипотеза свободы от культуры», которая утверждает, что ситуативные требования являются единственными детерминантами изменения организаций и что теории организаций валидны, независимо от культуры, в которой функционирует организация. Влияние технологии настолько сильно, что подавляет более тонкое влияние культурных переменных. Следовательно, отношения между структурными и контекстуальными переменными, предположительно, инвариантны в различных культуpax. Оптимальная структура организации может «произрастать» из технологических и политических условий, в которых она действует. Адаптация данной технологии будет иметь одни и те же структуральные последствия во всех национальных условиях. Страны, которые находятся примерно на одинаковом уровне индустриального развития, вероятно, должны демонстрировать сильное подобие в организациях. Идея о том, что технологическое развитие будет влиять на организации как фактор гомогенизации, известна как гипотеза конвергенции. Группа исследователей Эштон, которая работает в Англии, обнаружила, что изменение количества служащих влияло на структуру организации, а технологические изменения влияли слабо.

Однако в некоторых международных сравнительных исследованиях компаний одинаковой величины, работающих в одной и той же отрасли промышленности, были обнаружены значительные различия. При сравнении иерархической структуры сопоставимых пар фирм из Франции и Германии, двух соседних стран со сходным технологическим прогрессом и политической ориентацией, были обнаружены значительные различия заработной платы у служащих, которые находятся в иерархии на низких и высоких должностях. Они имели также различия в количестве иерархических уровней и в возможностях для продвижения на основе технического опыта в противоположность формальному образованию. Во Франции оказалось больше иерархических структур. Морис объяснил эти различия влиянием таких культурных базовых переменных, как система образования и социальная стратификация, которые отличаются во Франции и Германии. Другие аналогичные исследования в Великобритании, Франции и Германии обнаружили подобные различия между странами.
Вопросы для самоконтроля:

1.Раскройте этнопсихологические особенности психологии менеджмента.

2.Этнопсихологическое исследование структуры организаций.

3.В чем заключаются этнопсихологические особенности поведения руководителя.

4.Раскройте этнопсихологические особенности трудовых ценностей и мотивов.
Рекомендуемая литература:

1.Аймаганбетова О.Х. Социально-этнические проблемы современной психологии. - Алматы: КазНУ, 2008. – 176 с.
2.Берри Дж., Пуртинга А.Х., Сигалл М.Х., Дасен П.Р. Кросс-
культурная психология. Исследования и применение. - Харьков: Гуманитарный Центр, 2007.

3.Лебедева Н.М. Введение в этническую и кросс-культурную психологию. - М.: Изд. Дом 
"Ключ", 2009. – 224 с.
4.Стефаненко Т.Г. Этнопсихология. - М.: Аспект Пресс,2006. - 386 с.

5.Платонов Ю.П. Основы этнической психологии. - СПб.: Речь, 2005– 452 с.
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