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ЛЕКЦИЯЛАРДЫҢ   МОДУЛЬДІК  МАЗМҰНЫ
                                              Бұл пән  5 модульден тұрады:
                               1.  Әлеуметтік антропология ғылым ретінде.

                               2.Физикалық антропология (адам морфологиясы)

                               3. Нәсілтану (этникалық антропология).

                               4. Философиялық антропология.

                               5.Адамның әлеуметтенуінің түрлері мен жағдайлары.

           Модуль 1 «Әлеуметтік антропология ғылым ретінде» келесі тақырыптарды қамтиды: Әлеуметтік антропологияның ғылым ретінде даму ерекшеліктері;  Әлеуметтік антропология адам туралы ғылымдардың жиынтығы ретінде.

                                                                      Лекция 1.
              Әлеуметтік антропологияның ғылым ретінде даму ерекшеліктері.

Біздің жүзжылдықтың алғашқы жартысында әлеуметтік антропологияның дами бастауы туралы.

К. Леви-Строс әлеуметтік антропологияның пәні туралы: алғашқы вариантында және қазіргі анропология.

Алғашқы тайпалық қарым-қатынастарды зерттеу антропологияның пәні ретінде. Әлеуметтік антропологияның негізгі сұрақтары: қандай да бір әлеуметтік топтардың өмір сүру жағдайлары; индивид пен қоғамның арасындағы өзара  қарым-қатынастар механизмі; қандай да бір мәдениеттер мен мәдени ареалдардың дамуы және артта қалуы.

ХХ ғ. катаклизмдері. Әлеуметтік және информациялық өмірдің глобалдануы. Дәстүрлі антропологияның жаңа жағдайларға бейімделуі. Қазіргі күрделі қоғамдарды зерттеу. 
Лекция 2
 Әлеуметтік антропология адам туралы ғылымдардың жиынтығы ретінде.

Атропология адам туралы ілім. Дербес ғылыми пән ретінде әлеуметтік антропологияның теориялық және практикалық құндылығы. 

Философиялық антропология, әлеуметтік-мәдени антропология, физикалық антропология, медициналық антропология, мәдени антропология, психологиялық антропология, діни антропология, саяси антропология т.б. зерттеу затының ерекшеліктері, олардың өзара байланысу жағдайлары.

Салыстырмалы әдіс әлеуметтік антропологияның негізгі әдісі ретінде. 

Модуль 2 «Физикалық антропология (адам морфологиясы)» келесі тақырыптарды қамтиды: Антропогенез. Палеоантропология; Адамның даму эволюциясы туралы Ч.Дарвин ілімі және оның философтар еңбектерінде жалғастырылуы;

Лекция 3
Антропогенез. Палеоантропология.

Антропогенез және палеоантропология.Адамның жауарлар әлеміндегі орны; Зоологиялық түр ретінде оның ерекшелігі, адамның қалыптасуында еңбектің атқаратын рөлін зерттеу; адамдық эволюция процесіндегі кезеңдерді бөліп көрсету; қазіргі адамдың қалыптасуының жағдайлары мен себептерін зерттеу; 

Палеолиттегі археология (археологиялық антрпология әлеуметтік-тарихи ғылым ретінде). Антропогенетикалық зерттеулер. Африка континентіндегі, Азиядағы зерттеулер. Синантроптың қалдығының Қытайда табылуы.

Неолит кезеңі - әлеуметтендірілген адамның қалыптасу тарихы.

Лекция 4
Адамның  қалыптасуы және даму эволюциясы туралы  әлеуметтік-философиялық ойлар. 

Ч. Дарвин органикалық әлемнің таихи даму теориясының негізін салушы. «Табиғи сұрыпталу арқылы түрлердің шығу жағдайлары немесе өмір үшін күресте күштілердің сақталынып қалуы» (1859 ж.) еңбегі.

Ч. Дарвин «Адамның пайда болуы және жыныстық сұрыпталу» (1871). Адамның антропоморфты маймылдардан пайда болуы туралы.  (Сократ. Аристотель).  Аристотельдің еңбектері: «Жануарлар тарихы», «Жануарлар бөлігі туралы», «Жануарлардың пйда болуы туралы», «Рух туралы». Жан Батист Ламарк – адамның еңбекте қалыптасуы туралы «Зоология философиясы» еңбегі (1809 ж.), Ф. Энгельстің марксистік теориясы «Маймылдың адамға айналуы процесіндегі еңбектің рөлі». И. Кант физиологиялық және прагматикалық антропология туралы. Адамдық эволюцияны оның әлеуметтік жан ретінде қалыптасу тұрғысынан зерттеу.

Модуль 3 « Нәсілтану (этникалық антропология)» келесі тақырыптарды қамтиды: Нәсілдер классификациясы (нәсілдерді қалыптастырушы факторлар); Нәсілдік-антропологиялық мектеп, оның қалыптасу ерекшеліктері; Этностар және олардың мәдениеті; Қазақ халқының ұлт ретінде қалыптасу ерекшелігі.

Лекция 5
Нәсілдер классификациясы (нәсілдерді қалыптастырушы факторлар)
Ірі нәсілдер: экваториалдық (австро-негрлік),  еуразиялық (европалық), азиаттық-американдық  (монғолдық). Ірі нәсілдерді кішілерге бөлу: экваторлық –австриялық, веддоидтік, меланизистік, негрильдік  (орталық африкалық), бушмендік (оңтүстік африкалық), эфиоптық (шығыс африкалық), оңтүстік киндиялық (дравидтік), экваторлық-атлант-балтықтық, ортаевропалық, индо-жерортатеңіздік, ақтеңіз-балтықтық, балкан-кавказдық, оңтүстік сібірлік (тұрандық), уралдық, арктикалық (эскимостық), қиыршығыстық, оңтүстік азиялық, лерикандық, полинезистік, курильдік (аниялық), және басқа. Халықтардың үзіліссіз миграциясы негізінде қалыптасқан аралас антропологиялық типтер.

Нәсілдердің қалыптасуына әсер ететін факторлар (географияық, экономикалық, этномәдени). Нәсілдерді классификациялаудың «бейнелеу» және «өлшеу» әдістері. Түрлі нәсілшілдік және ұлтшылдық теориялардың бір нәсілдер мен ұлттардың артықшылығы мен екіншілерінің төмендегі туралы көзарастарының дұрыс еместігі.

Лекция 6
Нәсілдік-антропологиялық мектеп, оның қалыптасу ерекшеліктері.

Нәсілдік-антропологиялық мектептің қалыптасу негіздері. Расизм – түрлі нәсілдердің теңсіздігіне негізделген түсініктер жүйесі. ХІХ ғ. екінші жартысында нәсілдік-антропологиялық мектептің қалыптасуы. Нәсілдік-антропологиялық мектептің негізгі постулаты. Нәсілдік-антропологиялық мектеп және оның өкілдері: Ж.Габино «Нәсілдер теңсіздігі туралы тәжірибелер». Ақ нәсілдердің интеллектуалдық жоғарылығы туралы  Ж.Габиноның  көзқарасы. Ж. Габиноның теориясының Германияда ұлтшылдықтың қалыптасуына әсері.  Х.С.Чемберлен – үшінші рейхтың көрегені ретінде. Антропосоциология, оның негізгі өілдері: Ж.Ляпуж, Отто Аммон. Нәсілдік-антропологиялық мектептің иеологиялық қызметі.

                                                               Лекция 7
Этностар және олардың мәдениеті.

Этнос ұғымы. Этностар және олардың мәдениеті. Этникалық теңдестірудің  мәні. Этникалық өзін-өзі сезінудің қалыптасуы. 

Менталитет ұғымы. Этностар мен этникалық процестердің отандық ғылымда зерттелуі. Ұлттың этностан ерекшелену жағдайлары. Ұлт күрделі құрылым ретінде. Ұлттың екі типі: демократиялық және беделдік. Моноэтникалық ұлт. Полиэтникалық  - бірқатар этностардың одағы. Қазақстандықтардың этносаяси қауымдастығы.

Лекция 8
Қазақ халқының ұлт ретінде қалыптасу ерекшелігі.

Қазақ халқының қалыптасу процесі. Этнотерриториялық бірлесу: ұлы, орта, кіші жүздер. Қазақстандағы ортағасырлық халықтардың генетикалық байланысы: түріктер, түргештер, қарлықтар, оғыздар, қараханидтер, қарахаттар, қыпшақтар, наймандар, кереиттер. Қазақ халқының қалыптасуында әлеуметтік – экономикалық және саяси факторлардың атқаратын рөлі. Қазақ халқының ментальдық ерекшеліктері. ХХ ғ. орыстардың қазақтарды отарландыру саясаты.

Қазақстанның көпұлтты мемлекет ретінде қалыптасуы. 

          Модуль 4 «Философиялық антропология» келесі тақырыптарды қамтиды: Адамның табиғаты мен мәні туралы философиялық дүниетанымдық көзқарастар; Адамдағы биологиялық пен әлеуметтіктің диалектикасы.

Лекция 9
 Адамның табиғаты мен мәні туралы философиялық дүниетанымдық көзқарастар

Философиялық антропология пәні. Философиялық антропологияның зерттеу заты. XVIII ғ. философиялық ғылымның дербес түрі ретінде философиялық антропологияның пайда болуы. Қоршаған ортаға қатысты дүниетанымдық көзқарастардың көптүрлілігі: космоцентристік (табиғиорталық), теоцентристік, социоцентристік (мәдениорталық), логоцентристік, антропоценртристік, олардың ерекшелігі, бірін–бірі толықтыруы. Философиядағы адам мәселесі. Философия кассиктері адамның мәні туралы. И.Канттың философиялық антропологияға қсқан үлесі. Философиялық – антропологиялық ойлардың тарихы (М.Бубер, Э.Кассирер, М.Шеллер). Адам микрокосм ретінде. Адамның макрокосмостығы.  Философиялық антропология және жаратылыстану – ғылымдық білім.

Лекция 10
Адамдағы биологиялық пен әлеуметтіктің диалектикасы.

Адамдағы биологиялық пен әлеуметтіктің диалектикасы. Социологиядағы биологиялық мектеп. Г.Спенсердің, нәсілдік-антропологиялық мектептің, әлеуметтік-дарвинизмнің теориялары. Марксистік философия  - әлеуметтік фактордың негізгі анықтаушы рөлі туралы. Адамның биоәлеуметтік табиғаты туралы (В.П.Тугаринов, Н.П.Дубинин, В.П.Петленко). Адамның интегралды табиғаты туралы (Э.Бауэр, М.М.Намшилова, В.В.Орлов). З.Фрейд адамдығы биологиялық пен әлеуметтіктің арасындағы күрес және әлеуметтік тиым салу жүйесі туралы.

Модуль 5 «Адамның әлеуметтенуінің түрлері мен жағдайлары» келесі тақырыптарды қамтиды: Тұлғаның әлеуметтенуі – антропологиялық талдаудың маңызды құрамдыс бөлігі ретінде; Діни антропология; Гендерлік антропология;

Медициналық антропология; Қалалық антропология.

Лекция 11
Тұлғаның әлеуметтенуі – антропологиялық талдаудың маңызды құрамдыс бөлігі ретінде. 

Әлеуметтену ұғымы. Тұлғаның әлеуметтенуіне жаңаша көзқарастардың қалыптасуы.  Тұлғаның әлеуметтену процесінде теңдестірудің  атқаратын ролі. Индивидтің өзін түрлі топтармен, қауымдастықтармен теңдестіре қарауы, оның маңызы. Теңдестіру процесіндегі дағдарыстар. Деликвентті топтармен теңдестіру жағдайлары. Жекешелендіру және әлеуметтік теңдестірудің ерекшеліктері.

Жеке субъектінің әлемді қабылдау түрі және тұтас ұлттың менталитеті: оларға физиологияның, генотиптің, тәрбиенің тигізетін әсері. Субъект ұғымы. Тұлға субъект ретінде. Адамның субъективтілігі.

Қазіргі Батыс социологтарының концепцияларындағы тұлғаның мәні. Техногендік өркениеттің салдарлары. Бір өлшемді адам концепциясы – Г.Маркузе, Д.Рисмен. Тоталитарлық жүйедегі тұлға. Постсоциалистік мемлекеттерде тұлғаның әлеуметтенуінің жаңа модельдерінің қалыптастырылуы.  Индивидтің әлеуметтену процесінде ұлттық фактордың атқаратын ролі. 
Лекция 12 
Діни антропология 
Дін –антропологтардың  зерттеу объектісі ретінде. Діннің ертеректегі түрлері. Мифтер. Әлем діндеріндегі әлеуметтік-антропологиялық түсініктер. Даосизм. Конфуцианство. Шығыс және батыс діндеріндегі адамды түсінуге қатысты көзқарастардың ерекшелігі. 
Лекция 13 
Гендерлік антропология.

Антропологиядаңы гендерлік сұрақ. Адамның биологиялық және әлеуметтік жынысы. Түрлі мәдениеттеріндегі жыныстар қарым–қатынасы: жыныстық стратификация жүйесі, әлеуметтік рольдер, ерлер мен әйелдер психологиясы, маскулиндік және феминділік стереотиптері. Әйелдер мен ерлердің табиғаттағы және мәдениеттегі алатын орны және атқаратын рольдері. Феминизм және антропология.

Әйелдердің қоғамдағы және қоғамдық өндірістегі орны туралы дәстүрлі теориялық схемаларды қайтадан қарау. Қазіргі кезеңдегі әйелдер мен ерлердің болмысындағы иерархияны және айырмашылықтарды белгілеу және талдау үшін ғылыми құралдарды жасау.

Лекция 14 
Медициналық антропология

Медициналық антропология  әлеуметтік антропологиялық білімнің жаңа бағыты ретінде. Медицина туралы әлеуметтік және гуманитарлық білім. Медициналық антропологияның ерекшелігі. Ауруға қатысты түрлі көзқарастардың  қалыптасуы Медициналық антропологияның гуманитарлық және жаратылыстану ғылымилық бағыты. Биомедициналық антропология. Клиникалық антропология. Палеоантропология..

                                                                                                                                                                                                                                                 Лекция  15
 Қалалық антропология.

Қалалық антропологияның негізгі ұғымдары мен сюжеттері. Әлеуметтік антропологиядағы девиация, маргиналдық, ұғымдары. Этникалықты және этникалық теңдестіруді қалалық кеңістікте   зерттеу. Халықтық-қалалық  көпшілік. Қалалық антропологияның Чикаголық мектебі. Этноцентризм. Мәдени релятивизм. Толеранттылық мәселелері.
