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Краткое содержание дисциплины "Психология высшей школы"

( Цель –  способствование выработке и усвоению магистрантами психологических знаний необходимых для будущей профессионально-преподавательской деятельности в вузе.  

( Задачи: cформировать у магистрантов представление о проблематике психологии высшей школы, активизировать психологические знания, необходимые для вузовской педагогической практики, стимулировать социально-личностный потенциал использования психологических знаний в сфере вузовского общения и активизировать индивидуально-психологические компоненты личностного роста и профессионального развития. 

( Результаты обучения по модулю (объединенные результаты дисциплин в системе компетенций, см. Спецификацию).

- Общие компетенции:

инструментальные: грамотное использование психологических знаний в процессе учения обучения и самообучения, применение психологических знаний при планировании учебной деятельности;

межличностные: выработка коммуникативных умений и навыков, необходимых в условиях межличностного, группового, профессионального общения, умения и навыки воздействия в условиях вузовского взаимодействия;
системные: умения связывать и соотносить полученные и усвоенные знания с общими целями и задачами подготовки специалистов в вузе, с запросами производства, с общекультурными ценностями;
- Предметные компетенции: уметь корректно применять психологические знания в собственной профессиональной деятельности. 

( Пререквизиты –  дисциплина «Психология» из предшествующих курсов и ступеней обучения.

( Постреквизиты – вузовская педагогическая практика.

