СЕМИНАР САБАҚТАРЫН ЖҮРГІЗУ БОЙЫНША ӘДІСТЕМЕЛІК НҰСҚАУ
1 МОДУЛЬ7
1 семинар
Қытай ұлтының этногенезі және оның қалыптасу процесі
Қытайдың абсалюты қоғамының ерекшелігі. Цинь Хань патшалықтарының дамуы. Тан, Юань патшалықтарының әлеуметтік дамулары. Олардың алыс-жақын елдермен қарым-қатынасы. 

2 семинар

Манчжурлердің билік құрылымы.
 
Нурхацидің манчжур тарихындағы орны мен рөлі. Цин патшалығының құрылуы және билік құрылымының ерекшеліктері. Манчжурлердің әскери құылымы. Қытай мемлекеттік құрылымының ықпалы.                        

3 семинар

Цин империясының ішкі-сыртқы саясаты.
 
Цин империясының әлеуметтік экономиканы дамыту саясаты Төңіректен келетін қауіпті жою саясаты. Шетелдерден сақтану – жабық есік саясаты.                               

4 семинар

Цин империясының құлдырауы.
Шаруалар көтерілістерінің себеп салдары. Тайпын мемлекетінің саяси бағдарламасы. Қытай мен шетелдер арасындағы соғыстары және оның салдары. Цин империясының құлдырауы                 

5 семинар

Қытай Цин патшалығы билігіне қарсы шаруалар көтерілісі.

Қытай қоғамдық қайшылықтарының шиленісуі, жартылай отарланудың тереңдеуі, Қытай мен Батыс қоғамы арасындағы алшақтықтар. Шаруалар көтерілісінің кең етек алуы және Цин билігінің оған қолданған жаныштау саясаты.
6 семинар

Сунь Ятсен және Қытайда саяси ұйымдардың пайда болуы.
Сунь Ятсеннің революциялық қимылдары, саяси ұйымдар құруы және оның «Үш принципі». Қытайда буржуазиялық қозғалыстардың етек алуы. Қытайдың шетелдермен соғыста жеңілу себеп-салдары.
7 семинар

  Қытайда республикалық өкіметтің құрылуы.
Қытай республикалық үкіметтің ішкі-сыртқы саясаты. Юань Шикайдың билік басына келу. Миллитаристік биліктіердің қалыпасуы. І дүниежүзі соғысындағы Қытай. Соғыстан кейінгі қаытай қоғамы. Қытай «4-мамыр жастар қозғалысы» және Саяси партиялардың құрылуы. 
8 семинар
Қытай ұлттық революциясы және Чан Кайшидің билік басына келу. Чан Кайшидің ішкі – сыртқы саясаты. Чан Кайшидің компартияны таралау әрекеті. Қытайдың саяси билігінің бірорталықтануы. Гоминьдан үкіметінің сыртқы саясаты және дипломатиялық қатынастары.
9 семинар
Гоминьдан мен Компартия арасындағы қараса-қарсылықтар.

 Қытай Компартиясының уақытша үкімет құруы. Қытайдың шығыс солтүстігін Жапонияның басып алуы. «Манчжур қуршақ мемлекетінің» құрылуы. Чан Кайшидің жүргізген ішкі-сыртқы саясаты.
10 семинар
Қытайдың антижапондық соғысы.
Қытайда ұлттық дағдарыстың тереңдеуі. Қоғамдық қозғалыстар. Чан Кайшидің тұтқындалуы. Екі партияның «Біртұтас майдан» құруы. Жапон басқыншыларына қарсы соғыстың кең өрістеуі.
11 семинар
ІІ дүниежүзілік соғыстан кейін Қытайдағы саяси жағдай.  

Қытай Гоминьдан партиясы мен Компартиясының  мемлекет құру туралы ұстанымдары.  Екі партия арасындағы келіссөздер және соғысқа дайындықтар. Ұлы державалардың Қытайға ұстанған саясаты. Азаматтық соғыс және оның кезеңдері. Компартияның жеңіске қол жеткізуі. ҚХР-дың құрылуы.         

12 семинар

ҚКП-ның социалистік жүйені құруы.
ҚКП-ның социалистік реформалары, ауылшаруашылығын ұжымдастыру саясаты пен процесі. ҚХР Конституциясы. Саяси қозғалыстардың – науқандардың бір-біріне жалғасып отыруы және оның зардабы.
13 семинар

 ҚКП-дағы саяси топтардың қалыптасуы және күрестері.
«Мәндени революция» қозғалысы барысындағы Қытай элитасында қалыптасқан  «Лин Био тобы», «Төртік төбе тобы» және олардың билік үшін күресі. Әлеуметтік экономикалық өндірістің құлдырауы, саяси дағдарыстың орын алуы. 

14 семинар

ҚХР реформасының әлеуметтік нәтижелері

Дэн Ясопин және Қытай реформасы. Әлеуметтік экономикалық реформалардың кезеңдері және оның нәтижелері. Саяси реформа және қытайлық ерекшелікке ие сотциализм. Қытайдың қарқында қоғамдық дамуы.
15 семинар

Қытайдың біртұтастану проблемасы және Тайвань қоғамы
«Бір мемлекет екі жүйе» теориясы мен практикасы. Тайвань қоғамының сипаты және оның әлеуметтік жағдайы. Тайваньның қосылуы мәселесіндегі АҚШ факторы.

