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ПОӘК дайындаған жалпы және этникалық психология кафедрасының доценті, психология ғылымдарының кандидаты Жұбаназарова Н.С. 

Оқу-әдістемелік кешен «Психология» мамандығының Эксперименттік білім беру бағдарламасының және «Тұлға психологиясы» пәннің типтік оқу бағдарламасының негізінде әзірленді

Жалпы және этникалық психология кафедрасының

мәжілісінде қаралып ұсынылды. 
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                                            (қолы)

Алғы сөз

Курстың қысқаша сипаттамасы: Бұл курс студенттердi қоғамдағы туып отыратын нақты қолданбалы мiндеттерiн қарауға, оларды шешудiң әдiстемелiк, теоретикалық әдiстiк негiздерiн зерттеуге, iс-әрекетiн ұйымдастыруға бағыттайды. Психология дамуының негiзiнде жатқан адам болмысының табиғатына, оның саналы қоғам шеңберiнде дамуы мен қалыптасуына, төңiрегiндегi басқа адамдармен қарым-қатынасының ерекшелiктерiне болған қызықсыну уақыт озуымен өрiстей түскен. Қазiргi кезеңде өндiрiс, ғылым, медицина, өнер, оқу,ойын және спорт салаларынағы бiрде бiр iс-әрекет психологиялық заңдылықтарды түсiнiп, танып бiлмей, орындалуы мүмкiн емес. Адамның даму заңдары мен оның болмысындағы жасампаздық мүмкiндiктерi жөнiндегi ғылыми бiлiмдер жүйесi бүкiл қоғамдық даму үшiн өте қажет. Бiра адам әртүрлi ғылым тұрғысынан жан-жақты зерттелетiн обьект, ал ғылымдардың әрбiрi өзiне тән ерекшк проблемалармен айналысады

    Мақсаты - психология саласындағы комплекстік адамтану ғылымының үзілмес    

     бөлігі ретінде толықты және сапалы кәсіби білім алуды қамтамасыз ету.

     Міндеттері: 
· мемлекеттік және шетел тіліндегі мамандық бойынша ғылыми, анықтамалық, әдістемелік әдебиеттерді пайдалану;

· білім беру және ақпараттық технологиялар негізінде білімін кеңейту мен оқу бағдарламасының аяқталуында өзіндік оқуды қамтамасыз ететін тұлғалық қасиеттерді  қалыптастыру; 

· қазіргі кездегі ақпараттық (информациялық) технологияны, кәсіби әрекетінде пайдаланатын  ақпаратты жинау, сақтау, өңдеудің компьютерлік әдістерін игеру;
· психиканың тіршілік әрекетінің ерекше формасы ретіндегі дамуы мен қызмет етуінің заңдылықтары, психологияның теоретикалық принциптері мен әдістері, оның категориялық жүйесіндегі негізгі ұғымдар, адам санасының алғышарттары ретіндегі психикалық бейнеленудің көрінуі мен заңдылықтарын меңгеру.

Психология дәрісін өту барысында бакалаврлерге 

білу қажет: Студенттер оқу барысында педагогикалық психологияның қазіргі мәселелері     бойынша негізгі білімдерді  меңгеруі  қажет;  жас  ерекшелік психикалық құбылыстардың негізгі заңдылықтардың білімі; Сонымен қатар психология» курсын меңгере отырып білу қажет: алынған білімдерді оқыту- педагогикалық практика мен оқыту-зерттеу іс-әрекетінде орнымен пайдалануды үйрену.
Бакалавр жасай білу керек:
· адам психикасының шығу және даму сұрақтары;

· адам іс-әрекетінің психикалық ерекшеліктері; 

· психикалық таным процестерінің жалпы сипаттамасы;

тұлғаның психикалық құрылымы
         Меңгеруі керек:

· психология ғылымының ғылыми-негізгі аппараттарды қолдану;

· психология ғылымының даму тарихының сұрақтарына бағдар жасау;

· әртүрлі теориялар мен психикалық фактілерді талдау.

· сәйкес ғылыми әдебиеттер мен білімнің қайнар көздерін оқу үшін қажетті ізденіс

