Казахский национальный университет им. аль-Фараби

Факультет филологии, литературоведения и мировых языков

Кафедра иностранной филологии и общего языкознания

МЕТОДИЧЕСКИЕ РЕКОМЕНДАЦИИ ПО САМОСТОЯТЕЛЬНОЙ РАБОТЕ

Базовый  иностранный язык 
Специальность «5B011900 – Иностранный язык: два иностранных языка»
Алматы, 2011
          В преподавании базовых дисциплин иностранного языка рекомендуется  начинать  каждое занятие  с гимнастики органов речи, которая включает немые двигательные упражнения на выработку активной энергичной артикуляции, упражнения для языка, губ и другие. важное место отводится самостоятельной работе студентов специального отделения иностранных языков. В процессе организации самостоятельной работы преподаватель должен нацелить обучающегося на необходимость выполнения домашних заданий; на соблюдение сроков выполнения; на качественную подготовку и ответственность за выполненную работу.
Самостоятельная работа реализуется:
1. Непосредственно в процессе аудиторных занятий - на семинарских, лабораторных занятиях и при выполнении индивидуальных и групповых работ. 

2. В контакте с преподавателем вне рамок расписания - на консультациях по учебным вопросам, в ходе беседы с носителями иностранных языков,  в работе  разных клубов как «Клуб английского языка» творческих контактов, при ликвидации задолженностей, при выполнении индивидуальных заданий и т. д.

Аудиторная самостоятельная работа выполняется на учебных занятиях под непосредственным руководством преподавателя и по его заданию и осуществляется в сроки, определяемые календарно-тематическим планом и расписанием занятий.

Выдача заданий на внеаудиторную самостоятельную работу сопровождается пояснениями со стороны преподавателя по ее выполнению, включающими изложение цели задания, его содержания, сроков выполнения, ориентировочного объема работы, основных требований к результатам работы и к отчету по ним, сведения о возможных ошибках и критериях оценки выполнения работы. 
В ходе выполнения внеаудиторной самостоятельной работы и при необходимости студенты могут обращаться к выдавшему задание преподавателю за консультацией. 

Самостоятельная работа по усмотрению преподавателя может выполняться индивидуально или коллективно языковыми группами, в зависимости от цели, объема, конкретной тематики самостоятельной работы, и уровня сложности. Внеаудиторная самостоятельная работа расписанием занятий не регламентируется. Формы работы такой работы различны -  выполнение наиболее  типичных и необходимых  упражнений  артикуляционных  гимнастики  для английского уклада речи. 
Виды работ по урокам основного курса по обязательному  модулю:

а) прослушивание  текста  в записи, ответы на вопросы, интонационная разметка   текста – все эти виды работы проводятся самостоятельно  в  лаборатории или  в аудитории с участием преподавателя;
б) прослушивание небольшого текста с последующим изложением его в письменной форме.
в) контрольное чтение  текста на правильное произношение, проверка знания новой лексики, работа с новыми словами и  устойчивыми фразами, контроль их орфографии;
г) перевод и активизация  лексики, работа с грамматическим материалом, предусматривающие   различные виды тренировочных  упражнений. 

д) пересказ текста, описания картинок, составление ситуации, диалогов, топиков.

ж) беседа на тему урока и  письменная контрольная работа.
з) самостоятельная работа по сбору фактического материала, правильное оформление и презентация письменных работ: эссе, рефераты, доклады, слайды и т.д. 
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