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Алғы сөз
Курстың қысқаша сипаттамасы: философия тарихындағы әсіресе архаикалық мәдениет және Ежелгі дәуір мәдениеті адамзат ойының таусылмас, мәнді рухани мұрасы. Ертедегі архаикалық мәдениетпен, грек ойшылдарының дүниетанымымен оқып таныспай, оқырманның ойлану деңгейі мен дәрежесі аумақты, кең көлемде қалыптасуы екіұшты. Онсыз ойлану мәдениеті жоғары, шығармашыл мамандарды, философтарды дайындау да күмәнді. Архайкалық дәуірдің мәдениеті мен дүниетанымы  батыс және шығыс философиясының басты қайнар көзінің біреуіне жатады.
Курстың мақсаты:  – адамзат өркениетінің көне де әйгілі ошағы – архаикалық және ежелгі дәуір мәдениетінің қалыптасу кезеңдерін, оның ежелгі гректік және римдік даму бағыттарын талдау.
Курстың міндеттері:
· адамзат баласының мәдени-өркениеттілік қайнар көзі болып есептелетін антика мәдениетін игеру, тұтастығы мен өзара ерекшеліктерін сараптау;
· әлемдік мәдениеттің қалыптасуы мен дамуының жалпы заңдылықтарын айқындау;
· мәдениеттің архаика және ежелгі дәуір мәдениетіне тән этноаймақтық және ұлттық феномендерін зерттеу және олардың болмыстық ерекшеліктерін анықтау;
· ертедегі ойшылдар шығармашылығының көне текстерімен жұмыс істей білуге, сол философтардың дүниетанымдық мәселені қою мен шешудегі орнын айқындауға үйрету;
· архаикалық және ежелгі дәуірлік ойлардың болжамдық сипатын ашатын және сол идеяларды бүгінгі өмір қажетімен ұштастыра алатын қабілет-қасиетті қалыптастыру. 
 Бұл курс мынадай пәндермен қатар оқытылады: энтос және мәдениет, антика мәдениеті, Көшпенділер өркениеті және номадологиясы курстар циклы.
Бакалавр компентенциясының негізгі формалары: 
 «Архаикалық мәдениет және Ежелгі дәуір мәдениеті» курсын оқу барысында бакалавр білуі тиіс: 
   -    мәдениет тарихындағы Архаикалық мәдениет және Ежелгі дәуір мәдениетінің орнын, оның     объектісі мен спецификасын, неғұрлым өзекті  проблемаларды айқындау;
· Архаикалық мәдениет және Ежелгі дәуір мәдениеті феноменін, оның адамзат тарихындағы маңызын түсіндіре білу;
· Архаикалық мәдениет және Ежелгі дәуір мәдениеттінің базистік құндылықтарын қабылдау, сақтау, болашақ ұрпаққа бере білу жолдарын игеру.
Бакалавр жасай алуы қажет:
· мәдениет формалары мен типтерін, дамуы заңдылықтарын, негізгі мәдени-тарихи региондарды білу, отандық мәдениет тарихын, оның әлемдік мәдениет пен өркениет жүйесіндегі орнын білу;
· әртүрлі мәдениеттердің көптүрлілігі және өзіндік құндылықтығы туралы түсінік алу;
· қазіргі қоғамның мәдени ортасында бағдар ала білуі;
Игеруі тиіс:   
· тұлғаның қалыптасу жағдайлары, оның бостандығы және тұлғаның  өмірді сақтау, қоршаған табиғи ортаның мәдениеті үшін жауапкершілігі туралы түсініктің болуы;
· қоғамдағы  адамдар арасындағы қатынастарын реттеудің адамшылық нормаларын білу;
· интелектіні дамыту және таным көкжиегін кеңейту, шығармашылық қызметке, үздіксіз білімін көтеру қажеттілігіне  қызығушылық тудыру.

