Қытай мәдениеті пәні семинар

                                               1 семинар 

Қытайдың жазба мұралары.

Қытайдың алғашқы мәдениет ошақтары және мәдени мұралары. Қытай жазуының қалыптасуы және ең алғашқы жазбаларының түрлері мен негізгі жазба мұралары.
                                                           2 семинар

Қытайдың дәстүрлі мәдениетінің ерекшеліктері.


Чжанго дәуіріндегі оқымыстылардың ойлары – идеялары. Мэн-цзы және оның негізгі иделары.  Конфуций (Кун-цзы) және оның білімі. Білім берудің формасы мен негізгі мазмұндар.

                                                               3 семинар


Қытайдың ерте замандағы тапқырлықтары.

 Қытайдың ерте және орта ғасырлардағы жаңалық жаратқан ғылымдары, олардығ тапқырлықтарының адамзат өркениетіндегі орны мен рөлі.
                                                                4 семинар


Қытайдың дәстүрі ілімдері.


Қытайдың  рухани мәдениеттері. Қытайдың клласикалық трактаттары. Буддизмді қабылдауы. Және ислам дініне ұстанған позициясы және ислам дінінің Қытайда таралуы.
                                                    5 семинар

Қытай қолөнеркәсібінің дамуы.

Қытай қолөнерлерінің түрлері мен ерекшеліктері. Мин патшалығының  пароход жасау әкісібінің дамуы және оның тарихи мәдениет алмасудағы рөлі. Медицина, агрономия және география ғылымдарының дамуы және оның қытайдың қоғамдық дамуына ықпалы.
6 семинар


Қытай клласикалық әдебиеттері.

Тан дәуіріндегі қытай әдебиеті. Цин дәуіріндегі клласикалық шығармалар. Қытай Поэзиясының өкілдері мен шығармалары. 
7 семинар


Қытайдың дәстүрі білім беру жүйесінің ерекшеліктері. Емтихан және конкурс жүйесінің қалыптасуы мен дамуы. 
8 семинар


Қытайда жаңа қоғамдық ойлардың туындауы. Қытайға Батыстың әсері. Батыстың саяси мәдениетінің қытайдың қоғамдық жүйесіне әсері. Батыстың жаратылыстану ғылымдарының қытайға әсері. Эволюциялық даму терориясының қоғамтану ғылымдарына ықпалы. 1915 жылы «Жаңа мәдениет қозғалысы» мен 1919 жылғы «4-ші мамыр жастар қозғалысының» қытай мәдениетінің даму бағытына ықпалы.
9 семинар

ХХ ғасырдың басындағы Қытайдағы мәдени ағартулар. 

«Жаң мәдениет қозғалысының» ағартушылық мәні және идеологиялық саладағы күрестер. Ресейден Қытайға маркстік, лениндік саяси мәдениеттің қытайға таралуы және қоғамдық ықпалы. Жаңа бағытта білім беру істерінің дамуы. БАҚ саласының дамуы. Гоминьданның мәдениет саясаты.
10 семинар

ҚКП-ның социалистік мәдениет құруы.
ҚКП-ның мәдениет саясаты. Ұлттық ғылыми-технологияны дамту саясаты. Ғылыми зерттеу құрылым жүйесі және ғылыми-техниканы дамыту жағдайы. Білім беру мен ғылыми зерттеулар арасындағы байланыстары шешу жолдары.                                    
11 семинар

ҚКП-ның зиялыларға қолданған саясаты және оның әлеуметтік нәтижесі.

Қытай Компартиясының зиялыларға ұстанған концепциясы. Таптық көзқарас бойынша зиялылардың идеясын өзерту саясаты. Қытайда жүргізілген саяси қозғалыстарда зиялылардың аяусыз соққыға ұшырауы және оның әлеуметтік зардаптары.

                                                       12 семинар    

Қытайдағы «мәдени революция» және мәдени дағдарыс.

«Мәдени революция» қозғалысының әдебиет-көркемөнер – идеологиялық саладан басалуының алғы шарттары. Қозғалыс барысында білім беру саласының тоқырауы. Интеллегенцияның саяси соққыға ұшырауы және рухани дағдарыстың орын алуы.
13 семинар
Қытай мәдениетінің дамуы. Идеологиялық саладағы пікірталастар. Мәдениет саласындағы қайтақрулар. Білім беру жүйесінің жаңғыруы. Ғылыми-технологиялық қолданбаы ғылымның дамуы. Реформа дәуіріндегі ҚКП-ның мәдениет саясаты. Әдебиет-көркемөнердің дамуы. Ғылыми зерттеу саласының дамуы, БАҚ саласының дамуы.
14 семинар


ҚХР-ның білім беру жүйесіндегі өзгерістер.
Білім беру жүйесіндегі реформалар. Шетелдің білім беру тәжірибесін қабылдаулары.

15 семинар

Қытай мәдениетінің әлемдік аренаға көтерілуі.

ҚХР-ның сыртқы мәдениет саясаты. ҚХР-дың ғылыми-технологияны дамту концепциялары. Ғмлыми-тенология саласындағы басым бағыттары және оның жеткен деңгей.   Қытай тілі мәдениетінің әлемге жалпыластыру саясаты мен практикасы.
