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Астана

 2013
Түсініктеме
          Қазақстан Республикасы тек экономикасы жағынан ғана емес, сонымен бірге әлеуметтік және тұлғалық өмірдің барлық салаларында өтпелі қоғамды басынан өткізіп, инновациялық қоғам құрып жатқаны белгілі. Өтпелі қоғамда дәстүрлі реттеу нормалары қайта қаралып, олардың орнына апробациядан, тәжірибелік тексеруден толық өтпеген жаңа құндылықтар ұсынылады.  Олардың көпшілігі, бұрыңғы дәстүрмен байланысы аз, басқа мәдениеттерден алынған үлгі-модельдер екендігіне көз жеткізуге мүмкіндік бар. Дәстүр мен жаңадан пайда болған үрдістердің үйлесімсіздігі кейбір жағдайларда аномияны, яғни нормасыздық, заңсыздық жағдайын қалыптастыруы мүмкін. Сондықтан, дәстүрлі қоғамның рухани тетіктері мен олардың өзгермелі қоғамдағы ерекшеліктерін қарастыру оқу-ағарту жағынан да, тәрбиелік тұрғыдан да өзекті мәселе болып табылады. 

         Адамдық қарым-қатынастарды реттеу нормаларын ақиқатқа жақын, дұрыс және толығырақ зерттеу үшін этика мен психологияны мәдениеттанумен үйлесімді қарастыру қажет. Өйткені, мәдениет адамдық болмыс тәсілі ретінде өзінің тұтастығын және әмбебаптылығын дәлелдеуге мүмкіндік береді және осы тұтастық тұрғысынан әдептік нормаларды айшықтап отырады. Адамзат мәдениетiнiң алға жылжуы адамның рухани дамуымен байланысты. Аталмыш адамгершiлiк қағидасының мазмұны сенiм, адамға деген махаббат пен сыйластық, жеке тұлғаны кемсiтудiң барлық түрiмен күресуден көрiнедi. Бүгiнгi күнi iзгiлiктi, рухани дамыған адам болу дегенiмiз - адамды жеке тұлға ретiнде тану, абырой, ар-намысын құрметтеу. Iзгiлiк - жоғары мәдениет пен бiлiмдi, сөз бен iстiң бiрлiгiн талап ететiн, немқұрайлылықпен күресетiн белсендi өмiрлiк ұстаным. Адам қандай құндылықтар жүйесiн ұстанады, ненi мақсат етiп, неге талаптанады деген сұрақтарды анықтау да өзектi. Денсаулық, махаббат, сұлулық, бiлiм, сүйiктi жұмыс сияқты құндылықтар қай дәуiрде болмасын маңызын жоғалтқан емес. Адамгершілік іс жүзінде адамдар арасындағы барлық қарым-атынастарды, олардың мемлекет пен қоғамға қатынасын қамтиды. Адамның күнделікті өміріне мемлекет пен қоғамның қойған талаптары нормалары оның ішкі сеніміне айналып, сезімдерін басқарады, оның үйреншікті әдетіне ауысады. Қоғамдық мораль қоғамдық және мемлекеттік құрылымның одан әрі бекітілуіне жәрдемдеседі, белсенді тұлғаны қалыптастырады. Сонымен, тұрақты моральдық тәртіпті ұстап тұру үшін ақыл-ойға барынша қысым көрсетуді бірде әлсіз, бірде наразы түрде талап ететін ескі жүйені алмастыру үшін, дәл осы адамгершіліктің салтанат құруы мақсатында, жағымды ойлаудың жалпыға ортақ басымдылығына жету үшін бүгінде қызу жұмыс істеу қажет. Енді жаңа этика мен психология ғана біздің әртүрлі мұқтаждықтарымызға қатысты, құмарлықтардың тегеурініне қалқан болуға шынайы қабілетті терең және әрекетшіл көзқарастарды бекіте алады. Оның адамзатқа көзқарастарына сәйкес, қазір біздің тегіміз ие болған орасан зор тәжірибеге сүйенген теріске шағарылмайтын дәлелдемелер әрбір қылыққа, әрбір себепке және әрбір бейім немесе қоғамдық шынайы ықпалды дәл анықтай алады. 

        Оқу бағдарламасы Қазақстан Республикасы үкіметі бекіткен 12 жылдық білім берудің  мемлекеттік стандартына сәйкес орындалған. Этика мен қарым-қатынас психологиясы  пәнін мектепте  оқыту тәжірибесі мен отандық гуманитарлық білім берудің  жетістіктері де ұсынылып отырған бағдарламада ескерілген. Оқушыларды біртұтас және жан-жақты тұлға ретінде қалыптастыруда  олардың өзіндік қабілеттері мен табиғи қасиеттерін барынша дамытатын, өркениеттілік құндылықтарға негізделген білімді бойларына сіңіріп, заман ағымына байланысты материалдық және рухани байлықтардың түбегейлі өзгеруін ой елегінен өткізе отырып, рухани-адамгершілік, мәдени-құндылықтық болмыстарын байытуда және өзіндік рухани жетілу жолдарын қалыптастыруда оқытылатын басқа пәндер арасында осы  пәннің алатын орны ерекше. 

11 және 12 сыныптарда  арнаулы білім беретін пән ретінде «Этика мен қарым-қатынас психологиясы»  курсының ХХ1 ғасырдың білікті, білімді,  мәдениетті адамын қалыптастыруда маңызды рөл атқарады.  Этика мен қарым-қатынас психологиясын оқып-білу үшін жас ұрпақ мектеп қабырғасында-ақ жаратылыстану мен әлеуметтік-гуманитарлық пәндердің негіздерін игеруі қажет.  Егер біз әдепті ұрпақты  рационалды пайымдалған моральмен байланыстырсақ, онда ол қарым-қатынастың психологиялық реттеушілік қызметімен айқындалады. Этика мен қарым-қатынас психологиясы пәні оқушылардың жалпы және кәсіби мәдениетін жоғарылатуға, адамның бойында адамгершіліктік құндылықтарға саналы қатынас жасауды үйренуге, жауапкершілікті өмірлік таңдау жасау қабілетін игеруге, сол арқылы білім алу менкүнделікті өмірде дәйекті гуманистік ұстанымдарға қол жеткізуге көмектеседі. 
        Пререквизиттері.  «Этика мен қарым-қатынас психологиясы» курсын  оқытуда мынадай пәндердің мазмұнын ескерген жөн: Қазақ тілі мен әдебиеті, Жалпы тарих,  Қазақстан тарихы, Физика,  Биология,  География.
Бұл бағдарлама елімізде қабылданған «Білім туралы» Заңға, «Қазақстан Республикасында  2011-2020  жылдары білім беруді дамыту туралы мемлекеттік бағдарламасына», «Ұзақ жылдарға арналған Қазақстан Республикасында білім беруді дамытудың  мемлекеттік бағдарламасына»,  Қазақстан Республикасы Үкіметінің Қаулысымен 2012 жылы 23 тамызда бекітілген,  «Білім берудің мемлекеттік жалпыға бірдей міндетті стандартына» сәйкес орындалды.  
«Этика мен қарым-қатынас психологиясы»  пәнінің мақсаты  – оқушы жастарды этикалық және психологиялық құндылықтар негізінде жоғары адами қарым-қатынастарға баулу. 
Оқушы білуі керек: 

· этиканың тарихы мен теориясын;

· этикалық ойлаудың әлемдік үлгілерін;

· қазақ этикасының тарихы мен құндылықтарын;

· қарым-қатынас психологиясының негізгі категорияларын;
· қарым-қатынас құралдарын;

· қарым-қатынас психологиясы  заңдылықтарын. 
    Оқушы жүзеге асыруы керек: 

· гуманитарлық білім саласы ретіндегі этиканың ерекшілігін айқындау;

· тарихи ретроспективада этиканың түпнегізді ұғымдарын, категорияларын, анықтамаларын меңгеру;

· этика мен қарым-қатынас психологиясы бойынша жобалар, ғылыми баяндамалар, эсселер дайындау;

· түрлі әрекет пен қарым-қатынаста  коммуникативтік құралдарды қолдана білу;

· қарым-қатынас психологиясы негізінде коммуникативтік кері байланысты қалыптастыра білу. 
Оқушы дағдылана алуы  керек: 

· моральных  дағдарыстардың алдын алу, оларды шешу жолдарын таңдау;

· тарихи-этикалық жағдайлар мен үдерістерді талдай білу;
· қарым-қатынастағы қиындықтарға нақтылы баға беру, оларды жеке шеше алу; 

· күнделікті өмірде  қарым-қатынас психологиясы бойынша білімді қолдана алу.

Пәннің негізгі мазмұнын анықтау. Мектеп оқушыларына арналған «Этика және қарым-қатынас психологиясы»  пәнінің  мазмұнын таңдау іс-әрекеттік, тұлғалық бағытталған және компетенттік (құзырлық) ұстанымдарға негізделеді. Сонымен бірге осы пәннің мазмұны жалпы адамзаттық құндылықтарға, демократизм, гуманизм мен ғылымилық қағидаларына сүйенеді. Бұл пәнді оқытуда оқушылардың жас ерекшеліктерін ескеріп, озық әдістемелік жетістіктерді жан-жақты пайдалану ұтымды
      Оқу жүктемесінің көлемі:

11 сынып –  аптасына 1 сағат, оқу жылына 34  сағат;
12 сынып  – аптасына 1 сағат, оқу жылына 34  сағат.

 «ЭТИКА» ОҚУ ПӘНІНІҢ ТҮПНЕГІЗДІ МАЗМҰНЫ
  Барлығы 34 сағат, аптасына1 сағат
Этика.  Жалпы білім беретін мектептің 11 сыныбына арналған оқу бағдарламасы.  –  Астана: Ы.Алтынсарина ат. ҰБА, 2013.  C. 5-11. Құрастырушы: Ғабитов  Т.Х. 
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1 ТАРАУ. ЭТИКАЛЫҚ ІЛІМДЕР ТАРИХЫ
1 тақырып. Этика пәні,  оның мақсаты және гуманитарлық білім жүйесіндегі орны 
 Этика – әдеп ілімі ретінде. Әдептің  мәні, қызметтері және ерекшеліктері. Ғылым тарихындағы этика пәнінің өзгерістері. Этика пәнінің зерттеу нысаны  мен құрылымы. Нормативты этика мен мораль, мораль психологиясы, мораль онтологиясы,  моральдық құндылықтардың тарихи қалыптасуы және зерттелуі, этиканың теориялық-әдістемелік  негізі. Этика тілі. Адамзат қоғамындағы мораль функциялары. Этика ғылымының әлеуметтік-философиялық, аксиологиялық, дүниеге көзқарастық жақтары. Этика мен психология. Мораль және құқық. Мораль мен өнер. Мораль және саясат және т.б...

 2 тақырып. Ежелгі әлем этикасы 
        Ежелгі Шығыс өркениеттеріндегі этика ілімі. Шығыс этикасының ерекшеліктері. Ежелгі Шығыс этикалық ойларының Батыс этикасынан айырмашылығы. Ежелгі Мысыр, Қосөзен мен Иранның этикалық қағидалары.  Ежелгі Үнді мен Ежелгі Қытай этикалық ойларының негізгі  түсініктері. Конфуцийдің мораль туралы ілімі.

      Антик ойшылдарының этикалық көзқарастары. Натурфилософтардың этикалық ойлары. Сократ, Платон, Аристотель. Софистердің,  эпикурейшілдердің, стоиктердің (Сенека, Марк Аврелий, Эпиктет) философиялық-этикалық ілімдері.  Эпикур этикасы. Римнің этикалық бағыттары. Цицерон.

 3 тақырып.  Батыс  Еуропа этикасының қалыптасуы мен негізгі мәселелері

     Адамгершілік туралы христиандық ілім. Аврелий Августин, Фома Аквинский, Эразм Роттердамский, Мартин Лютер және т.б.  этикалық көзқарастары. Христос христиан дініндегі адамгершілік пен моральдың мұратыы ретінде.  Орта ғасырдағы діни, теологиялық этика.        Шығыс және Батыс этикасына салыстырмалы талдау.   Қайта Өрлеу дәуіріндегі гуманизм мұраттарын  жариялау. Ұлы гуманистердің ілімдері: Дж. Пико дела Мирандола, Ф. Петрарка, Л. Вала. Т. Гоббс, Ж.-Ж. Руссо, Б. Спиноза этикасы. Канттың этикалық ілімі. Гегельдің этикалық-философиялық көзқарастары.  

  4 тақырып.  Қазіргі заман этикасы
           Қазіргі кезеңдегі этика және оның даму тенденциялары. ХХ ғасырдың этика теориялары. Экономика және адамгершілік. Мораль, құқық, саясат. Корпоративтік этика. Кәсіби этика. Этика және этикет. Бизнестегі этика. Ғалым этикасы. Дискурс және қарым-қатынас этикасы. Этика және саясат. Суретші этикасы. Оқытушы этикасы. Оқушы этикасы. Әлемдік діндердің этикалық доктриналары мен құндылықтары. Моральдық еркіндік мәселесінің философиялық-этикалық дәстүрлері. Моральдық қажеттілік. Моральдық талаптар. Аномия қазіргі қоғам мәселесі ретінде. Девиациялар және әлеуметтік бақылау. Адамгершіліктік-құқықтық мәдениеттің негізгі бөліктері (еркіндік, құқық, теңдік). Этика өлшемдері. Адамгершілік өлшемдері. Этос. Ұлттық сипат.  Ресейдегі этикалық ілімдер. Ф.М.Достоевский, В.Соловьев,  Л.Н.Толстой, Н.Бердяев,т.б. этикасы

ІІ ТАРАУ.  Қазақ халқы дәстүрлі этикасының ерекшеліктері
5 тақырып.  Қазақ этикасының қалыптасуы.
Исламның этикалық негіздері. Мұсылман Ренессансы этикасы. Әлемдік философиядағы әл-Фарабидің этикалық ілімінің орны. Ибн Синаның этикасы.  Жүсіп Баласағұн мен Қожа Ахмет Ясауидің этикалық ойлары. Қазақ қоғамындағы этика мен  құндылықтар бірлігі мен олардың бөлінбейтіндігі. Қазақ халқының рухани өзіндік дамуының ерекшелігі мен динамикасы. Этикадағы қазіргі және дәстүрлі қарама-қарсылықтар. Қазақ қоғамындағы дін мен мораль қатынастарының ерекшеліктері. Ұлттық салт-дәстүрлер, әдет-ғұрып туралы түсінік. Халықтық жөн-жосық, жол-жоралғы жәйлі ұғым-түсініктерді ажырата білу. Жөн-жосық, жол-жоралғы атауларының айырмашылықтары. Бұлардың әрқайсысына қатысты ұғым-түсініктер: бата беру, оның түрлері. Имандылық пен имансыздықтың әртүрлі жекелеген көріністері, қалыптасу және тәрбиелеу жолдары. Обал, сауап, тәубе. Бұлардың тәрбиелік астарлары. Отбасында айтылатын тәлім-тәрбиелік мағынадағы ырымдар мен тыйым сөздер, олардың түрлері. Тәртіптілікке, тазалыққа, табиғатты аялай білуге байланысты айтылатын тыйым сөздер. Обал, сауап, тәубе. Бұлардың тәрбиелік астарлары.

 6 тақырып.  Қазақ этикасының дәстүрлі кезеңі.
     Қазақ ойшылдарының философиялық-этикалық ілімдері. Қазақ қоғамының этикасындағы этика мен құндылықтардың тұтастығы мен бірегейлігі. Әдептіліктің қоғамдық құрылымды жетілдіру мен нығайтудағы маңызы. Қоғам дамуына байланысты әдеп нормаларының өзгеруі. Ерте замандағы әдеп. Рулық қоғамдағы әдеп (кек алу, құн төлеу т. б.). Бұлардың қоғамдық қатынастардан алатын орны. Әз-Тәукенің «Жеті жарғысындағы» әдеп мәселелері. «Есім ханның ескі жолы», «Қасым ханның қасқа жолы» тұсындағы әдептік ұғым-түсініктер. Билер үкіміндегі әдептілік пен әділдік. Қазақы әдеп пен мінез-құлық жүйесінің басқа елдерден өзгешелігі (бас бостандығынан айырмау, айыпты, құнды бүткіл ру болып төлеу т. б.). Ру алдындағы жауапкершілік. Бұрыңғы қазақ еліндегі адамгершілік, инабаттылық нормалары. Қоғам мүшелерінің ерте есеюі. Ұл мен қызды тәрбиелеу ерекшеліктері.
      Қазақ ақын-жыраулары кісілік қасиеттер туралы. Ақын-жыраулар шығармашылығындағы этикалық мәселелер.
           7 тақырып. Өзгерістер заманындағы қазақ этикасы
XIХ ғасыр және  ХХ ғасырдың басындағы қазақ әдебіндегі түбегейлі өзгерістер. Қазақ ағартушыларының этикалық ойлары. Ш. Уәлиханов шығармашылығындағы этикалық ойлар. Еркіндік және адамгершілік. Білімділік, адами абырой және кісілік қасиеттер. Мәдениеттің гуманистік мазмұны және адамдық күштерді үйлесімді дамыту идеясы. Ш. Уәлиханов шығармашылығындағы  парасаттылық пен өркениеттілік мұраттары. 

Ы. Алтынсарин қазақтарды жалпыәлемдік құндылықтармен таныстыру және өркениеттілік шарттары туралы. Ы. Алтынсариннің этикалық көзқарастарындағы зұлымдық, әділетсіздік және әдепсіздіздікпен күресудің қажеттілігі идеясы. Жас адамды тәрбиелеудегі өзіндік талаптылықтың маңыздылығы. Еңбексүйгіштік ең маңызды кісілік қасиет ретінде. Еңбек этикасы – бақытқа жеткіжетін жол. Қалықтың адамгершілік салауаттылығы.
Абайдық этикалық ілімі – қазақ этикасыны түйіні мен биік шыңы. Абайдың «Адам бол!» атты этикалық қағидасының мәні.  Әдеп пен мәдениет адамдық басты қасиеттер ретінде. Ақыл мен парасат, қанағат пен ынсап, білім мен мақсаттылық, досң рухани құндылықтары. Өз халқына барынша қызмет ету – адамдық парыз. Адамның  бәрін сүй, бауырым деп.  Шәкәрімнің этикалық ілімі. Ар ілімі. Шәкәрім «ынсап», «рақым», «мейірім», «адамшылық», «ар», «ұждан» туралы. Шәкәрімнің «Үш анығы».      
8 тақырып.  Қазіргі Қазақстан қоғамының  этикалық мәселелері

Қазақ төңкерісіне дейінгі патша заңдарының қазақ әдебіне тигізген кері әсері. Халықтың тәуелсіздігінен айырылып, бодан болуы нәтижесіндегі мінездегі ұнамсыз қасиеттердің көбейе түсуі. Жасқаншақтықтың, «құлдық психологиясының» пайда бола бастауы. Қазақстанға социалистік әдептік күшпен ендірілуі, оның халықтар теңдігін сөз жүзінде жариялағанымен, орталықтың өктемдігінің  нығая түсуі. Социалистік тәртіптің кейбір позитивтік жақтары ( елдің жаппай сауаттануы, мәдениет, ғылым жетістіктері, баспа ісі, театр, радио, теледидар, оқу жүйесінің құрылуы т. б.). Аштықтан қырылу (1932), жазықсыз қудаланудың (1937) нәтижесінде құлдық психологияның сүйекке сіңіп, елдің рухани аза бастауы, қылмыстың көбеюі, маскүнемдіктің жайылуы, қайырымсыздықтың кең тарауы.

Егемен, тәуелсіз Қазақстанның мемлекеттік идеологиясының өскелең ұрпақты тәрбиелеудегі мақсаты – қазақ халқымен ТМД елдері халықтарының өнегелі әдептерін ұштастырып, имандылыққа негізделген өркениетті әдепті қалыптастыру екендігі. Ата заңдағы адам құқын сақтауды басты міндет етіп қоюдың маңыздылығы. Жаңа әдеп нормаларын қалыптастыру жолында кездесетін қиындықтар. Алыс, жақын шетелдерден жекелеген ұлтымызға жат әдептердің ене бастауы (ішімдікке әуестік, темекі, есірткі қолданудың, рұқсатсыз қару-жарақ қолданудың көбеюі, рэкет пен жезөкшеліктің пайда болуы, жалғыз басты ана, тастанды бала, тірі жетімнің көбеюі, ақшаға, пайдаға құнығу, өнімді еңбектің құны түсуі т.б.). осындай жағдайда қазақ халқына өзінің ата дәстүрлерін сақтап қалудың киындығы, бірақ қажеттілігі. Н. Назарбаев қазақ халқының еңбексүйгіштік дәстүрі туралы. Жалпыға бірдей еңбек қоғамы.

3 ТАРАУ.  ЭТИКАНЫҢ ӨЗЕКТІ МӘСЕЛЕЛЕРІ
 9 тақырып.   Этиканың категориялары мен ұстанымдары. 
      Жақсылық пен жамандық. Адам бойындағы жақсылық пен жамандықтың мәңгі арпалысы, жамандықты жақсылыққа жеңгізу – адамгершілік пен имандылықтың басты белгісі. Қайырымдылық пен қатігездік. Әдептілік пен әдепсіздік. Әділдік пен ар-ұят. Ар өлшемі туралы түсінік. Достық, махаббат, бақыт және өмір мәні. Қуаныш пен қайғы. Арман мен мұрат.  Моральдық парыз.    Адамгершілік мәдениеті. Отбасылық қарым-қатынас этикасы.. Этикалық іс-әрекет пен қарым-қатынастың негізгі принциптері мен нормалары. Тұлға әлеуметтенуінің этикалық бағдарламасы. Толеранттылық  гуманистік адамгершіліктің асқақ көрінісі ретінде. Жалпыадамдық және ұлттық құндылықтар. Адам әрекетінің барлық салаларын гуманистік бағалау. 

10 тақырып.  Қарым-қатынастағы моральдық таңдау. 
      Моральдық таңдау және моральдық ереже.  Әртүрлі дүниетаным жүйесіндегі этиканың орны. Этика ілімінің типологиясы. «Табиғи» этика жүйесі: гедонизм, эвдемонизм, «ақылды өзімшілдік» теориясы, утилитаризм т.б.,  олардың философиялық дүниетанымдағы байланысы. Этикалық діни және философиялық жүйе. Тұлғаның әлеуметтік мінез-құлық типологиясы. Ерік бостандығы және  моральдық жауапкершілік. Адам мінезінің құндылықтарға бейімделуі. Қоғамдық және жеке өзіндік бағалау. Моральдық бағалау және әртүрлі әлеуметтік бағалау. Моральдық пайымдау логикасы. Деонтикалық логика. Ақиқат және құндылық. Жалпы адамзаттық және ұлттық ққндылықтар. Моральдық қылық және оның құрылымы. Өнегелік түсінігі, өнегелік келіспеушілік түрлері. Моральдық таңдау мүмкіншілігін шектейтін психологиялық жағдайлар. Әлеуметтік реттеу жүйесіндегі ережелер.  Моральдық кодекс. Нормативтік этика табиғаты. Моральдық, саяси және құқықтық нормалардың бірлігі мен ерекшеліктері. Мораль және әлеуметтік қозғалыстар. Әлеуметтік үрдістегі саясат және мораль қарама-қарсылықтары. Моральдық бағалау, оның табиғаты мен ерекшеліктері. Моральдық бағалау объектілері – экономика, саясат, құқық, рухани мәдениет, қоғам. 

11 тақырып. Биоэтика және қазіргі заман.
Биоэтиканың негізгі халықаралық құжаттары. Клондаудың этикалық мәселелері. Медициналық  генетиканың моральдық мәселелері.  Евгеника: тарихы және қазіргі мәселелері.  Биомедициналық зерттеулер этикасы. Этика және психиатрия. Коммуникация моральдық мәселе ретінде. Интернеттің тұлғаның әдептік санасына әсері. Виртуальдықты этикалық тұрғыдан түсіну.  Компьютерлік этика.  Ақпараттық  этика. Желілер  этикасы. Экологиялық  этика. Табиғат құндылық ретінде.  Эгоцентризм (биоцентризм) ұстанымы. Жер этикасы (О. Леопольд). Тереңдетілген  экология (А. Нэсс). Экологиялық этиканың моральдық қайшылықтары. Байлық және жақсылық. Әділеттілік және қайырымдылық. Достық және махаббат. Махаббаттың түрлері. Эгоизм және альтруизм.  Руханилық және жоғары құндылықтар. 
12 тақырып. Күш көрсетпеу этикасы және толеранттылық.
Күш көрсетпеу этикасы және лаңкестік. Саяси лаңкестіктің түрлері. Лаңкестік және  революциялық зорлық. Социально-экономические, политические и психологические корни терроризлық зорлық. Лаңкестікті саяси, моральдық және діни бағалау. Әділеттіліктің және гумандылықтың арақатынасы.  Лаңкестік – саясаттың қылмыспен қосылып кетуінің нәтижесі, әсіре фанатизмнің көрінісі. Л.Н. Толстой, М. Ганди және Мартин Лютер Кинг күш көрсетпеу этикасы туралы.   

Толеранттылық әмбебап моральдық құндылық ретінде. Қазақ халқының төзімділік
құндылықтары. Діни толеранттылық.ъезды лидеров мировых и традиционных религий в Астана қаласындағы  2003, 2006, 2009 және 2012 жылдары өткен дүниежүзілік және дәстүрлі діндер көшбасшыларының басқосулары. Сұхбат және келісімділік. 
13 тақырып. Этикет.

Әдептілік - тәрбиеліліктің белгісі және  қоғамның  адамға қоятын талабынан туатын әр адамның орындауға тиісті міндеті. Имандылық.  Жүздесу, қоштасу, дәмдес-тұздас болу, бірге жол жүру, бір отбасында өмір сүру, бір–біріне қызмет ету, қызметтес болу, бірге оқып, бірге еңбек ету, ықылас-ілтипат білдіру, жиын той өткізу, ондағы түрлі жастағы адамдардың қарым-қатынасына зер салу, амандасу, сәлемдесу т.б. Сыннан өтіп, тәжірибеде жинақталған негізгі әдеп нормалары. Дұрыстап сәлемдесе білу – тәрбиелілікпен, көргенділіктің белгісі.  Сәлемдесу рәсімдері. Әдептіліктің адамның сырт пішінінен байқалуы. Әдепті адамға көрсетілген қошемет пен құрмет. Үйдегі, көшедегі, қоғамдық жердегі әдептілік көріністері (асхана,  оқу орындары, кинотеатр, дүкен, базар, той, думан, дискотека т.б. жерлердегі сөйлеу, тыңдау әдептері). Дөрекі сөйлемеу, біреуге айқайламау, ешкімді жәбірлемеу, орынсыз ашуланбау, өз міндетін ұқыпты орындау – тәрбиеліліктің белгісі. Басқаға зиян келтірмеу, шама шарқынша жұртқа пайда тигізу – өмір сүрудің басты мақсаты. Ұл мен қыздың бұл жайындағы ұғым-түсініктерінің өзіндік айырмашылықтары.  Жазбаша және ауызекі дұрыс сөйлеу, қисынды ойлау, басқаның сөзін тыңдай білу – кісілік белгісі. Мінез-құлық, жүріс-тұрыс,  тыныс-тіршілік мәдениеті. Мақсаткерлік пен мақсатсыздық. Жауапкершілдік пен жауапсыздық. Шешендік. Тәртіптік пен ұстамдылық. Дербестік пен иланғыштық. Сабырлылық пен сабырсыздық. Қанағатшылдық пен қанағатсыздық. Нысап. Ақкөңілділік пен тұйықтық. Ұқыптылық пен ұқыпсыздық. Белсенділік пен енжарлық.  Рахат пен азап. Бейнет пен зейнет.  Ант пен серт. Күнә мен кінә. Үлкенді сыйлау, кішіге қамқорлық.  .Білімділік пен білімсіздік.   Өнерлілік пен өнерсіздік. Еңбексүйгіштік пен жалқаулық. Елгезектік пен қатыгездік. Тазалық пен салақтық. Табандылық пен табансыздық. Қарапайымдылық пен кішіпейілділік. Елгезектік. Дербестік. Батылдық.
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1 тарау. ҚАРЫМ-ҚАТЫНАСТАҒЫ ТҰЛҒААРАЛЫҚ ТАНЫМ
1 – тақырып. Қарым-қатынас психологиясына кіріспе

Қазіргі заман психологиясындағы қарым-қатынастың жағдайы. Қарым-қатынастың сан-түрлі топтастыру түрлері. Қарым-қатынас анықтамасы. Қарым-қатынастың құрамдас құрылымдары: пәні, қажеттілігі, коммуникативті себебі, мақсаты, амалдары, өнімі. Қарым-қатынасты іске асыру шарттары. Қарым-қатынас деңгейі. Қарым-қатынасты іске асыру құрылымдары.
2 - тақырып. Қарым-қатынас – адамдардың өзара қабылдауы және түсінуі реттінде

Қазіргі заман психологиясындағы әлеуметтік қабылдау түсінігі. Тұлғааралық қабылдау мазмұны. Адам - объект пен субъект ретінде қабылдануы (тұлға бейнесі, жедел мінездемелер (ым-ишара, жүріс-тұрыс), сырт келбетті сәндеу (киім (стиль, түр-түсі)), әшекейлер, серіктестің психологиялық ақпараттарының көзі. Негізгі құрылымдар және адамды адам ретінде қабылдау әсері: себепті байланыс анықтауыштығы; Теориялық үлгілер мен анықтау барысындағы әдеттегі қателер; Таптаурындар; таптаурынның негізгі түрлері және олардың тұлғааралық дүниетаным барысындағы рөлі. Адамның адамды қабылдаудағы дәлдігі және оны себепші болуының факторлары. Қарым-қатынас барысындағы өзара түсінушілік. Өзара түсінушіліктің негізгі құрылымдары (идентификация және рефлексия). Тұлғааралық аттракция - әлеуметтік қабылдау және оның қызбалықты реттегіші ретінде. Имидж – тұлғааралық аттракция детерминаты ретінде, жеке имиджді қалыптастыру техникасы. Эмфатикалық іс-әрекет техникасы.
3 - тақырып. Қарым-қатынас – өзара әрекет пен ықпал ретінде (интерактивтік жағы)

Өзара іс-әрекеттің қарым-қатынас жүйесіндегі орны. Өзара іс-әрекеттің ұйымдастырылуы мен типтері. Қарым-қатынас барысындағы өзара ықпалдастық. Серіктеске психологиялық әсер етудің амалдары (нандыру, сендіру, еліктеу, жұқтыру, ықпал ету, конформизм) және олардың мазмұнды талдауы мен тиімділік шарттары. Ықпал ету және билік. Билікті қолдану шарттары және оның типтері.
4 - тақырып. Қарым-қатынастағы тұлға

Жеке-даралық қарым–қатынас стилі: жеке-даралық қарым-қатынас стиліне әсер етуші құрылымдар мен қарым-қатынастың формальді-динамикалық сипаттамалары. Жалғыздық психологиясы. Психологиялық жалғыздықтың мәні және оның типтері, пайда болуы мен табиғаты. Жалғыздықтан арылудың негізгі профилактикалық амал-тәсілдері.
2 тарау. ІСКЕРЛІК ҚАРЫМ-ҚАТЫНАС ЕРЕКШЕЛІКТЕРІ

5 - тақырып. Іскерлік қарым-қатынас психологиясының пәні

Іскерлік қарым-қатынастың мақсаты, міндеті, түрлері және мағынасы. Басқа қарым–қатынас түрлерінің арасындағы іскерлік қарым-қатынастың рөлі. Қарым–қатынас барысындағы іскерлік қарым-қатынастың бөлігі. Іскерлік қарым-қатынастың өзгешелігіне тән әртүрлі аспектілерді анықтау. Риторика – іскерлік коммуникацияны қамтамасыз ету жөніндегі ғылым. Қарым-қатынастың деңгейі мен түрлері. Іскерлік қарым-қатынас – прогматикалық қажеттілік пен жеке қамы мақсаты ретінде. Қарым–қатынас стратегиялары. Іскерлік қарым-қатынас - әлеуметтік-психологиялық мәселе ретінде. Өзара іскерлік қарым–қатынас түрлері мен рөлдерінің спецификасы, ұжымдық іскерлік қарым-қатынастың субъекті ерекшеліктері. Қарым–қатынастың түрлері және деңгейлері. Іскерлік қарым-қатынас жөнінде қазіргі заман түсініктері: әсер ету құрылымдарын зерттеуге аса мән беру.
6 - тақырып. Іскерлік қарым-қатынастың психологиялық негізі. Іскерлік қарым-қатынас барысында құрылымның әсері.

Қарым-қатынастағы адам іс-әрекеті. Іс-әрекеттің детерминациясы. Адам психологиясының түрлері және оның жұмыс пен қарым-қатынаста қолданылуы. Қарым-қатынастағы өзара әрекет негізгі құрылымдарының жалпы сипаттамасы. Тұлғааралық қарым-қатынастың қиыншылықтары.
7 - тақырып. Іскерлік қарым-қатынас құрылымы және келіссөз барысындағы психологиялық мәселелер.

Іскерлік қарым-қатынастағы этика, мораль және этика туралы түсінік. Іскерлік қарым-қатынас менталитеті туралы түсінік. Қарым-қатынаста ұлттық үлгілердің әртүрлілігі. Іскерлік қарым-қатынастың формалары (іскерлік сұхбат, іскерлік келіссөздер, іскерлік жиналыстар, іскерлік дискуссиялар, көпшілік алдында (шешендік) сөйлеу және оның сипаттамсы. Телефондағы іскерлік қарым-қатынас мәдениеті. Іскерлік корреспонденциямен жұмыс. Іскерлік дискуссия, пікір–талас, айтыс және олардың психологиялық ерекшеліктері. Психологиялық әдіс (техника), сұрақтар мен ескертулерді жоққа шығару.
8 - тақырып. Сұхбат – іскерлік қарым-қатынастың құрылымы ретінде

Іскерлік сұхбаттың іскерлік қарым-қатынастағы деңгей түрлері. Мекеме жұмысшылары арасындағы өзара іскерлік сұхбат. Басшы мен жұмысшы арасындағы іскерлік сұхбат. Әртүрлі сұрақтар мен мәселелерді шешу және талдау мақсатындағы іскерлік сұхбат кезеңдері. Басшының басқару функциясын іске асыруға байланысты іскерлік сұхбаттың негізгі негізгі түрлері: мақсат қою, қызметке баға беру мен бақылау. Пайда болған мәселелерді шешудегі сұхбат кезеңдері. Қызмет қорытындыларындағы сұхбат кезеңдері. Пайдаланған негізгі фактор топтарының іскерлік сұхбат барысына әсер ету ерекшеліктері.
9 - тақырып. Телефон арқылы сұхбаттасу - іскерлік қарым-қатынас ретінде

Телефон қарым-қатынасына тән ерекшеліктер. Телефонмен сөйлесу барысындағы әсер етуші факторлардың шегі. Телефонмен сөйлесу этикетінің ережелері. Телефон арқылы жасалған келіссөз жетістіктеріне вербалды және вербалды емес факторлардың әсері. Мекемеге клиенттің жағымсыз пікірін тудыратын вербалды емес іс – әрекет. Мекеменің имиджі мен беліне жағымсыз әсер ететін, сенімін құртатын сөздер. Сенімді іс-әрекеттің вербалды емес белгілері. Кіріс телефон қоңыраулары. Сөйлесудің негізгі деңгейлері. Телефон. Телефон сұхбатының дұрыс басталуы. Жағымсыз жаңалықты хабарлау. Клиент шағымдары мен жұмыс ерекшеліктері. «Суық хабар қоңырауы» түсінігі.
10 - тақырып. Көпшілік алдында сөз сөйлеу - іскерлік қарым-қатынас құрылымы ретінде

Көпшілік алдында сөз сөйлеудің тиімді критерииі. Сөз сөйлеудің мақсаты. Көпшілік алдында сөз сөйлеуге негізгі фоктор топтарының әсері: сенсорлық жүйені ынталандыру, вербалды және вербалды емес таныс жүйені қолдану, қажеттілікті жүзеге асыруды реттеу, біріккен іске қосылу. Аудиторияға әсер ететін негізгі амалдар: тікелей (хабарлама тақырыбы), жанама (сөз сөйлеушінің еліктіргіштігі). Жанама әсер ету амалы: сөз сөйлеушінің вербалды емес ерекшелігі, дене қимылына талабы. Аудиториямен байланыстың психологиялық жүйемен дамуы. Аудиториямен байланысты жоятын сөз сөйлеу формасы. Аудиторияның сеніміне кіруге әсер ететін сөз сөйлеу формасы. Сөз сөйлеуге дайындалу кезеңдері. Сөз сөйлеушінің сенімді мәтінінің құрылымы. Көпшілік алдында сөз сөйлеу процесінде тақырыпты түсіндіру логикасы. Тезистер мен аргументтерге деген талаптар. Көпшілік алдында сөз сөйлеу процесінде дәлелдеудің негізгі формалары.

Аудиторияға әсер етуді арттыру құралдары: құндылық, қажеттілік тілдерін қолдану; ойлау стратегиясының ерекшеліктері (сенсорлы-спецификалық сөздерді, мотивация бағытын қолдану); сендіруші сөйлемдерді қолдану. Сөз сөйлеу процесінде көрнекі материалдарды қолдану: көрнекі құралдарды қолдану мақсаты; көрнекілік көрсету. Жарнамалық бағдарламаларды таныстыру ережелері. Сандық материалдарды көрсету ережелері. Слайдтарды көрсету ережелері. Бейнематериалдарды көрсету ережелері. Аудитория ерекшеліктері, топтағы адамның мінез-құлқы. Аудитория түрлері және оның әрқайсысына тиімді бағыттар. Аудитория сұрақтарының түрлері. Аудитория сұрақтарымен және қарсылықтарымен жұмыс техникасы.

3 тарау ҚАРЫМ-ҚАТЫНАС ӨЗАРА ӘРЕКЕТТЕСТІК РЕТІНДЕ

11 – тақырып. Қарым-қатынас – адамдардың өзара әрекетестігі кең мәтінінде

Қарым-қатынас адамдардың өзара әрекеттестігінің контексінде. Өзара әрекеттестік түрлері: ынтымақтастық, конфликт. Өзара әрекеттестік бірлескен іс-әрекеттің бірлігі ретінде. Бірлескен іс-әрекет түрлері. Іскерлік өзара әрекеттің принциптері мен түрлері. Қарым-қатынастағы тұлғаның рөлдік мінез-құлықтары. Әлеуметтік-психологиялық рөл мінез-құлықтың идеалды моделі ретінде (гендерлік рөлдер, топтардың рөлдік құрылымы, топтық өзара әрекет). Өзара әрекет типтерінің жіктелуін талдау (Р.Бейлс, Т.Парсонс, Я.Щепаньская). Өзін таныстыру техникасы мен рөлдерді бөлу түрлері. Тұлғааралық өзара әрекет кеңістігі. Қарым-қатынас өзара әрекет ретінде (Э. Берн, Т. Харрис және т.б. трансактілі-талдауы). Трансакция – өзара әрекеттің бірлігі ретінде, оның түрлері мен құрылымы, қарым-қатынас кезеңдері. Іскерлік қарым-қатынастың перцептивті механизмдері: каузалды атрибуция, идентификация, рефлексия, эмпатия. Іскерлік қарым-қатынастағы қабылдау әсерінің рөлі. Тұлғааралық қабылдаудың әсерлері мен қателіктері. Жалған түсініктер мен жаңсақ нанымдар, олардың психологиялық сипаттамалары.

12 – тақырып. Қарым-қатынастағы кедергілер мен дау-жанжалдар. Олардың алдын алу мен шешу жолдары

Қарым-қатынастағы кедергілер мен конфликт түсінігі, олардың құрылымы және пайда болу себептері. Конфликт типологиясы және конфликтілі жағдайды басқару. Іскерлік қарым-қатынас процесінде конфликтінің пайда болу алғышарттары. Конфликтілі жағдайдағы мінез-құлық стратегиясы.
13 – тақырып. Қарым-қатынастағы манипуляциялар
Келіспеушіліктердің түрлері және олардың ерекшеліктері. Қарым-қатынастағы манипуляция тәсілінің сипаты: бірлескен-рәсімдік тәсіл, психологиялық тәсіл, логикалық тәсіл. Қарым-қатынастағы манипуляцияны бейтараптау механизмдері. Манипуляция тәсілін бейтараптаудың жалпы ережелері. Логикалық қателіктер және оларды бейтараптау механизмдері. Дәлелдеу техникасы бойынша ұсыныстар. Қарым-қатынасты ынталандырушы тәсілдер.

14 – тақырып. Қарым-қатынас ғылымы мен қарым-қатынас өнері.
Қарым-қатынас принциптері, ережелері мен болжамдары. Шыдамдылық (толеранттылық) қарым-қатынас мәдениетінің жетекші принципі ретінде. Қарым-қатынас үлгілері. Қарым-қатынас міндеттерін шығармашылық тұрғыда орындауда жағдайды ескеру. Тұлғааралық қатынаста жүзеге асатын қарым-қатынас стереотиптері. Жалған түсініктер. Тыңдай алу ғылым мен өнер ретінде.
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