                                      Лекция 7

Фототур- бұл қандай бір болмасын елге суретшілер тобының арнайы саяхаты, бірінші кезекте фототур өтетін елдегі түсірілім жасауға жағымды ортаны қалыптастыру керек.

Фототур- саяхат суретшілерге өздері үшін елдің жаңа бұрыштарын ашуға мүмкіндік бере отырып, портфолионы орындау дәрежесін жаңа суреттермен көтеруге бағытталған. Кез келген фототурды ұйымдастырар алдында оның өткізілетін орны суретке түсіруге ыңғайлы етіп мұқият таңдалады. 

Фототур бойынша күндердің бөлінуі. Фототурдың күндізгі графигі суретке түсірушілер таңғы және кешкі жарықты максималды түрде пайдалануға бағытталады. Бұл басты критерий болып табылады. Суретке түсірушілер таңғы күннің шығуын түсіру үшін ерте тұрып, кешкі күннің батуын түсіру үшін кеш жатады. Күндіз суретке түсірушілер фототур маршруты бойынша жылжиды немесе таңғы түсірілімнен кейін демалады. Планетамызды Бұрыштарында күннің шығуы мен батуы деген түсінің жоқ, кейде «ақ түндердің» болуынан оның маңызы болмайды. Мысалы Норвегия мен Исландияда жаз уақытында, таулы аймақта таңның атуы таңғы 06:00 немесе түскі 12:00 сәйкес келуі мүмкін. Күннің батуы да географиялық орналасуға байланысты. 
Фототурға өзіңмен бірге қандай аппаратура алу керек. Суретке түсірушілерге фототурға өздерімен бірге қандай құрылғылар алуы керек бойынша жалпы ұсыныстар:

· Фотокамера және оптика

· Пленка мен флеш карталардың жеткілікті саны

· Камера мен вспышкаға артық батареялар және қуат көзі құралдары 

· Штатив

· Оптика мен сандық камералардағы матрицаны тазалау құралдары

· Фильтрлерден; егер әр объективтің өзінің фильтрі болған дұрыс, полиризациялық және нейтралды сұр градиентті фильтрлер сіздің  суреттеріңізді сапасын жақсартады. 
· Оптика мен камераны тауға ыңғайлы сумка немесе рюкзак
· Ұзақ фототур кезінде суреттерді көшіетін және сақтайтын өзіңізбен ноутбук немесе жинақтауыш алған дұрыс.

Фототур- бұл бастауыш суретке түсіріушілер үшін өздерінің мамандануына көтеру үшін үлкен мүмкіндік. 
