Түнгі түсірілдмер дегеніміз – пейзаж жанрындағы фотографияның ең қызықты әрі қайталанбас түрі болып табылады. 

Күндізгі түсірілімдерде фотоаппарат кез-келген картинкаларды біз қалай көреміз солай түсіріп береді. Ал түнгі түсірілімдерде барлығ барлығы басқаша. 

     Тарихы

1900 жылдардың басында әйгілі фото суретшілер ( Альфред Стиглиц, Уильям Фрэстер) түнгі уақыттарда түсірілімдерге тәжірибе жасады. Фотографияның бұл түрімен шындап айналысқан фотограф Броссай және Брандт болды. 1932 жылы Броссай өзінің ақ-қара түстегі түнгі түсірілімдер жинағын Париждегі «Paris de Nuit» көрмесіне қойды. 1970 жылдан бастап Стив Харпер АҚЩ-тағы Өнер академиясында түнгі түсірілімдер курс оқи бастайды. 1990 жылы ағылшын фотографы Майкл Кена алғашқы чәтті фотограф болды.  XXI ғасырда түнгі түсірілімдер сандық фотоаппараттардың шығуына байлансыты белсенді түрде дами бастады.

Түнгі түсірілімдер 
Түнгі түсірілімдер үшін тек екі зат қажет. Олар штатив пен фотоаппарат. Қолданыс кезінде фотоаппараттың салмағынан 2 есе ауыр болуы қажет. 

Көптеген мамандар форумдарда, интернеттерде түсірілім кезінде міндетті түрде айна ерек екенән айтады. ISO 3200-ден кем болмауы керек. Ал сезімталдық пен жарық күші бұл жерде мүлдем керек емес болып табылады. Тек қана выдержканың ұзақтығы жоғары болса болады. 

Фотосурет- кешкі және түнгі уақытта ерекше көрінеді-ай жарығы және электр лампалары көріністі өзгертеді. Фотографқа суретті техникалық және көркемділігі жағынан сауатты басып шығару ғана қалады. Камераға жарық сезгіш элемент қажетті мөлшерде түскен кезде сурет пайда болады, сол себептен кешке және түнде жарықтың нашар,әлсіз түсуінің себебінен түсірілімнің ережелері өзгереді.
