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   Курстың мазмұны: «Әлеуметтік педагогика қазіргі заманғы әлеуметтік танымның идеялары мен теориялары контексінде»  пәнінің мақсаты әлеуметтік-педагогикалық танымның әдістемелік және практикалық мәселелерін жетік түсініп, зерттеу барысында қолдануға даярлау болып табылады. Әлеуметтік педагогика әдіснамасы әлеуметтік-педагогикалық танымның табиғатын, ұстанымдарын және әдістерін қамтиды. Сондықтан  әлеуметтік-педагогикалық зерттеудің әдіснамасы мен әдістемесі осы мәселелерді зерделейді және бұл саладағы зерттеудің ерекшелігін анықтайды, әлеуметтік-педагогикалық зерттеу құрылымы, мақсаты, міндеттері, объектісі және пәні қарастырылады. Студенттер сонымен қатар әлеуметтік-педагогикалық  зерттеуге қажетті әдіснамалық тұғырлар және ұстанымдармен танысады. 
      Курстың мақсаты – студенттердің қазіргі заманғы әлеуметтік танымның идеялары мен теориялары контексінде әлеуметтік педагогиканың  гносеологиялық, ғылымтанушылық және технологиялық–әдістемелік негіздері жөніндегі білімдерін қалыптастыру және бакалавриат түлектерін әлеуметтік педагогиканың әдіснамалық негіздері туралы  білімдерін ғылыми зерттеуде  қолдануға үйрету.
Курстың міндеттері:
 - студенттерді әлеуметтік педагогиканың гносеологиялық, ғылымтанушылық және технологиялық негіздерінің мәнін, құрылымын тануға бағдарлау;
- әлеуметтік педагогиканың ғылыми пән ретіндегі логикалық құрылымын құрайтын әлеуметтік педагогиканың әдіснамасы туралы білімдер жүйесімен қаруландыру;
- әлеуметтік педагогиканың ғылыми пән ретіндегі логикалық құрылымын талдайтын әлеуметтік педагогиканың әдіснамасының бөлігі әлеуметтік педагогикалық ғылымтану туралы білімдермен таныстыру;
- әлеуметтік педагогикалық практиканы жаңарту  туралы білімдерін қалыптастыру;
- студенттерді әлеуметтік педагогиканың әдіснамалық негіздері туралы  білімдерін ғылыми зерттеуде  қолдануға үйрету;
-нақтылы әлеуметтік-педагогикалық міндеттерді шешу үдерісінде  теориялық білімді тиімді пайдалануға баулу; 
-алған білімдер, іскерліктер мен дағдылар әлеуметтік педагогика саласындағы зерттеуде және білім беру жүйесінде қолдануға үйрету.
Курс барысында студенттер бойында қалыптасатын құзыреттіліктер: 
- әлеуметтік педагогиканың логикалық-гносеологиялық, ғылымтанушылық және технологиялық негіздерін;
-әлеуметтік педагогиканың ғылыми пән ретіндегі логикалық құрылымын, ғылыми танымдық үдерістің,  ғылыми-зерттеу әрекетінің мазмұны мен әдістемесін, логикалық құрылымын және ұстанымдарын ;  әлеуметтік педагогиканың әдіснамалық негіздерін; 
- әлеуметтік-педагогикалық практиканы жаңарту  туралы білімдерді білуі тиіс:
Студент игеруі керек:
-нақтылы әлеуметтік-педагогикалық міндеттерді шешу үдерісінде  теориялық білімді тиімді пайдалануды; 
-алған білімдерін, іскерліктер мен дағдыларды әлеуметтік педагогика саласындағы зерттеуде және білім беру жүйесінде қолдануды;
-әлеуметтік-педагогикалық зерттеуді ұйымдастырудың дәстүрлі және инновациялық стратегиясын;
-әлеуметтік-педагогикалық зерттеу үдерісінде қазіргі заманауи әдістер мен технологияларды қолдану жүйесін.
қалыптасатын дағдылар:
– әлеуметті-педагогикалық зерттеуді жүргізу әдістемесін жасай алу;
– ғылыми зерттеу барысында теориялық білім көздерін іздестіре және таба білу;
          - зерттеу нәтижелерін практикаға ендіре білу, қолжазбаларды баспаға даярлау.

