        Қытайдың саяси жүйесі бойынша лекциялар     

Лекция -1. Кіріспе сөз. Жүйе және саяси жүйе ұғымдары .
Біздің сөйлейтініміз – саяси жүйе. Олай болса алдымен жүйе –system деген қандай ұғым екендігін алдымен анықтап алуымыз керек. Жүйе дегеніміз әр бөлшектер арасын жалғастырып тұратын механикалық байланыс. Егер адамның дене мүшелерінің саны мен орындарын құрылым  stuucture деп түсінсек, онда олардың арасын құрастырып тұрған қатынасты – жүйе деп атаймыз.

John W. Burton деген ғалым, жүйе «орындар (эдиницалар) расындағы байланыстар, бір жүйенің орны ұқсас бір тізбектер қосындысы болып, ерекше қатынас қалыптастырады» деп санайды екен. Бір үлкен жүйенің ішінде кішкене жүйелер болады, сол кішкене жүйені жеке бөліп алып дербес талдау жасауға болады.

Міне, біз осындай концепция бойынша Қытайдың саясаи жүйесінің тартхи эволюциясын пайымдаймыз.

Қытайдың мемлекеттік саясаи жүйесі қалыптасқанға дейін қытайлықтар алғашқы мемлекеттік құрылымдарды бастан кешкен. Оны қытайдың  жазба деректері бойынша айтсақ, Шамамен б.з.д. 2200 жыл шамасында құрылған Ция (夏) деген рулар одақтастығынан құрылған алғашқы мемлекет пайда болған. Олардың негігі қимыл өңірі –Хэбей, Хэнань және Шаньдун провинцияларының шекаралас өңірлері болды. Ция әулеті б.з.д. он алтыншы ғасырдға дейін 17 елбасы 471 жыл билік жүргізумен аяқтаған.

Ция әулетінің негізгі экономикасы егін шаруашылығы болған. Сонымен қатар олар қоладан қару жарақ, ыдыс-аяқтар жасаған екен. Олар таулардан, өзендерден алтын теріп, оны қиып пайдаланған. Демек қытайлар Ция әулетінен бастап  Қола дәуіріне қадам басқан.

Б.з.д. он алтыншы ғасырда Шан (商) деп аталатын мемлекет құрылымы пайда болған. Ол дәуірде (он алтыншы ғасырдан он бірінші ғасырға дейін) құлдық қоғамның дамуы. Шандардың арғы тегі Хуанхэның орта батыс ағыснда өмір сүрген байырғы рулар болып табылады. Тарихи аңыздарда шандардың  «Тәңірдің әмірімен ғажайып құс жерге түсті, одан Шан туды» дейді. Ғажайып құс дегені – қарлығаш ... 

Шан әулетінен бастап атадан балаға жалғасатын шежіре болған. Демек Шандардан бастап қытайлықтар аталық дәуірге қадам басқан. Шандардың қимыл өңірі де жоғарыдағы Циялармен бір өңірде немсе олардан сәл кеңірек болған. Шандар негізінен егін шаруашылығымен шұғылданған. Олар ағаш және тас соқаларды қолданған, Көк қоладан құрал-сайман жасай білген. Оларда құлдық қоғам жүйесінде өмір сүрген. Олардың кезінде қолөнер кәсібі айтарлықтай дамыған. Шан әулетінің билігі Шан патшасының қолына шоғырланған. Оларда билік атадан балаға және ағадан ініге жалғасып отыратын болған. Олардың соңғы кезінде ғана әкеден балаға мұрагерлік жүйесі қалыптасқан екен. Оларда күшті әскери қосын болған.

Шан әулеті кезінде қытайдың жүлдызнамасы жарыққа шыққан және жазуы пайла бола бастаған. Олар жазуды алғаш тасбақаның сүйегіне, қолаға және бамбокқа жаза бастаған.

Олардың дүниетанымында «上帝 тәңірдің билеушісі, оның астындағылар қара халықтар. 上帝 тәбиғаттың қожасы, ол адамдарға бақыт та әкеледі, ала пат та әкеледі» деп түсінген.

Шаннан кейін Қытайда Батыс Чжоу (西周) мемлекет қалыптасқан. Чжоу әсілі Хуанхэ зені орта шеніндегі байырғы тайпалардың бірі. Б.з.д. 11 ғасырдың соңында билік ұррып  8 ғасырға дейінгі дәурендеген. Соныдқытан осы мезгілді қытай тарихында Батыс Чжоу династиясы дәуірі деп те атайды. Бұл мезгілде Қытай қоғамдық тарихы феодалдық қоғамның алғашқы дәуіріне қадам басқан. Ол кезде қытай жерінде көптеген феололдық наместалық мемлекеттер пайда болды. Оларды тарих сабағында оқыдық.

Лекция -2.  Қытайда мемлекеттік саяси жүйенің қалыптасуы.
ЦиньШи-хуанди билікті өз қолына алғаннан кейін, бірқатар аса маңызды реформалар жүргізу арқылы мемлекеттік саяси жүйені қалыптастырды. Ол Феодалдық біртүтас мемлекет қажеттілігін негізге ала отырып, саяси әкімшілік басқару жүйесін құрып шықты. Яғни Қытайдың феодалдық саяси жүйесінің негізін қалыптастырды. Атап айтқанда:
1. Феодалдық патшаның авсалютты билік жүйесін мықтап қалыптастырды. Өзін Хуаңди 皇帝-деп атады. Патша ең жоғарғы саяси, әскери әкімшілік басшы және шексіз биліктің ие болып бекітілді. Орталық билікті басқаруды патшадан кейінгі, Чиншаң, Тайуй, Уйшыдафу (  相,   太尉,御史大夫) уәзір саяси істерді, тайуй әскери істерді, уйшы дафу – Орталыққтың әкімшілік, хатшылық, тарих және бақылау істерін басқарады. 

Жергілікті басқару жүйесін – аймақ және аудандық (Чжун, шиянь –郡县) деп екі дәрежег бөліп құрды. Оның басшыларын патша өзі тікелей тағайындайды және мансаптан алып тастай алады...

Цинь патшалығы идеологиялық бақылау жүйцесін күшейтті...

Цин патшалығының саяси жүйесі. Цинь династиясы Қытай тарихында бірінші рет біртұтас авсалютты феодалдық ұлы мемлекет қалыптастырған патшалық. Б.з.д. 221 жылы Цинь әулетінің патшасы Иың жың (嬴政 ying zheng) бір топ кеңесшілерін шақырып титуль белгілеуді талқылайды. Олар ежелден ешкімде болмаған, бес император жетпеген, ең құрметті болған император лауазымы «泰皇» (Tai huang) деп атауды, Көктің ұлы өзін «朕» (Zhen) деп атауды ұсынады. Бірақ ол «тай» деген жазуды алып тастап, оның орнына ең ертедегі император лауазымы «хуаң» әріпін қосады, сонымен «皇帝» деген лауазым дүниеге келеді. Ол өзін Шихуанди (始皇帝) деп атайды. Одан кейінгілер ар хуаңди, сан хуаңди деп  түмен хуаңди дегенге дейін жалғаса берсін дейді. Сөйтіп қытай тарихында Хуаңди деген титул пайда болады.

Цинь династиясы үкіметінде, хуаңди – патша бүкіл мемлекеттің саяси әскери билігін қолына жинақтаған, елдің ең жоғарғы билеушісі болып табылады. Барлық саяси істер патшаның дара билеуі бойынша жүреді, барлық ұлықтар патшаның орналастыруы бойынша, жарлығын атқаруға тиісті. Сондықтан «Аспан астындағы барлық үлкен-кіші істердің барлығын патша шешеді». Патшаның еркі – айтқаны заң болып атқарылып отырған. Мемлекеттік аса маңызды істерді «патша кеңесі» ақылдасқанымен, соңғы шешімді патша өзі жасайтын, кеңесшілердің пікірі тек пайдалану үшін ғана айтылатын. Демек, патшаның қолына шоғырланған билігі феодалдық авсалютты орталықтанған билік жүйесінің түйіні болып табылады.

Цинь патшалығы қалыптастырған осындай патшаның авсалютты дара билік жүйесі – помещик таптарының шаруаларға үстемдік ету қажетіне сай келген. Сондықтан оны одан кейінгі феодалдық патшалықтар да жалғастырды.

Орталық саяси жүйесі. Цинь патшалығының Орталық үкіметін «Шао тиң» (朝廷 chao ting) деп атаған. Онда丞相 - cheng xiang,   太尉- tai wei, 御史大夫 - wei shi da fu - дейтін патшадан кейінгі ұлықтар іс жүргізеді. Олардың әр қайсысында өздерінің іс басқару органдары бар.

 Жергілікті басқару саяи жүйесі:  Цинь патшалығы жергілікті орындарды аймақтық және аудандық орындарға бөліп басқарған. Қанша аймақ құрғандығы жөнінде нақтылы бірдей дерек жоқ. Әдетте 36 аймақ құрды деп айтылады. Кейін ол 40-тан аса аймаққа кеңейген екен.

Аймақ 郡 Jun – жергілікті ең жоғарғы орган. Оның бастығын 郡守 Jun shou деп атайды. Оны орталық үкімет тағайындайды және мәнсабынан алып тастайды. Ол бір аймақтың саяси-экономикалық, әскери, заң істерін басқарады. Оның қасынан 郡尉 jun wei – деген орган бар. Ол әскери істерді басқарады.

Аймақтың қоластынан аудан 县 –xian құрылымы құрылған. Он мың тұтіннен жоғары аудан болған. Аудан бастығы 县令 xian ling деп атайды. Аудан әкімі аудан көлеміндегі саяси істерді басқарады. Оны орталық тағайындап мәнсаптан алып тастайды.

Ауданнан төмен  шияң ли 乡 және 里 xiang li деген ұйымдар болған. 

Цинь патшалығы отбасын тіркеу жүйесін қалыптастырған. Тіркеудің екі мазмұны болған. Азаматтардың жасын және оның отбасындық құрамын жазады.

Лекция 3. Тан және Сун империясының саяси жүйесі.
 Вэй патшалығының саяси жүйесі.  Хань патшалығы 2 ғасырда қатты құлдырауға бет алды. Ақыры Хуаң чжиндер – Сары орамалдар көтерілісі Хань патшалығының тарих сақанасынан кешінуе мәжбүрледі. Сонымен қатар, Хань патшалығына қарсы күрес кезінде үш үлкен саяси күш – топ қалыптасты. Олар ақыры үш патшалық мемлекет болып, әр қайсысы өз дерінің саяси жүйенін қалыптастырды. Солардың бірі атақты әскер қолбасшы Сао Сао  (曹操  б.з. 155-220 жж.) болған. Оның баласы  曹丕 әкесінің жолын жалғастырып, 220 жылы Вэй (魏 220-265 жж.) мемлекетін құрды, астанасын Лоян деп белгіледі.

Үш патшалық мемлекеттің саяси сипатыұқаса, бәрі де абсалюты феодалдық мемлекеттер. Ал олардығ саяси жүйесі Шығыс Хань патшалығынан қабылдаған жүйе болып табылады. Шығыс Хань патшалығы уәзірлердің билігін әлсіретіп, императордың билігін күшейткен болатын. Шаң шутай (尚书台 shang shu tai) деген бүкіл мемкеттің әкімшілік істеріне жауап беретін. 
 Жергілікті Басқару жүйесіндегі өзгерістер. Шығыс Хань патшалығының соңғы кезінде  Чжоу  (州) Чжун (郡) Шиян дық (县) үш дәрежелі жергілікті әкімшілік саяси басқару жүйесі қалыптасқан. Оны Үш патшылық мемлекеттері жалғастырды. Бұл кездегі ең жоғары жергілікті билеуші чжоу болды. Оның бастығын Лашы (剌史) деп атады. Мемлекет астанасы тұрған облыс бастығын чжоу мү (州牧) деп атады. Лашының қоластында бежия, чжы жүң, жаңшы, сыма (别驾, 治中, 长史, 司马) деген мансатылар болды.

Лашы көбінесе әскери билікті де иеленді. Кейін келе дамып әскери бақылаушы билігінде қолға алды. Оның құқығы 2 мың шы жалақы алатын шенуникті де өлтіретін дәрежеге жеткен. Лашылардың билігі кеңейіп, орталықпен үзеңгі соғыстыратын дәрежеге жеткізбеу үшін, император өзінің туыстарынан лашы қоятын болған. Немесе лашыға қарасты заң бақылаушысын қойған. Ол лашыны билігіне ортақтасады және оны бақылап патшағы мәлімет беріп отырады.

Чжоудан төмен Чжун. Чжунның бастығын Тай шоу (太守tai shou) деп атайды. Олардың да қол ұстауға құқығы болды. Оларда чжаң чжүн (将军 Jiang jun) деген титульда болады. Тай шоу қоластындағы мансаптылардың адам саны Хань патшалығы кезінен көп болды. 

Чжуннен төмен Шиян - аудан болды. Аудан бастығын Шиян лиң (县令)-деп атады. Аудан әкіміне қарасты мансаптылардың саны да Хань патшалығы кезінен көп болды.

Ауданнан төмен Шияң, ли дегендер Хань патшалығы кезіндегімен бірдей болды.

            Суй патшалығының саяси жүйесі

581 жылы Бей Чжоудың маңызды билігін ұстап тұрған Ян Чжан (императордың жиені. 杨坚 Yang Jian) мемлекет билігін тартып алып, Суй патшалығын құрды. Өзін Су Вэнди патшамын деп атанды. 589 жылы ол Қытайды қайтадан біртұтай абсалюты феодалдық мемлекет етіп қайта құрды.

Суй Вэнди патша тарихи тәжірибелерді қортындылай отырып, екі тұжырым жасайды. Бірініш, үнемшілікдік істеу, халық бұқарасын қанауды жеңілдету; енді бірі – аямай өлтіру, сол арқылы байлар мен манастылардың шектен шыққан зұлымдығын ауыздықтау. 

Сонымен ол үнемшілік істеген жақсы шенеуниктерді сыйлап, мадақтайды да, заңсыздық істеген, парақорлық жасаған шенуниктерді аяусыз жазалап, халыққа бір шама кең қолдық саясат жүргізеді. Ол өзінің осы  саясатын  өзі билік жүргізген 24 жыл бойы атқарылып, қоғамдық саяси жағдайды біршама оңайды.

Жергілікті басқарау органдарын қысқартып, Орталықтың жергілікті басқару органдарын бақылауын күшейтті. Цинь династиясынан бері  жергілікті басқару органдарындағы шонжарлар әскер, сот, қазына және шенуниктерді тағайындауда көптеген құқықтарға ие болған болатын. Сондықтан жергілікті құрылымдар дара билік басқаруының негізі болып келген еді...
Суй Вэнди патша «қажеттісін қалдырып, артығын алып тастау, ұсақтарын біріктіріп үлкейту», «аспан астындағы аймақтарды алып тастау» деген принциптерді қолданып, бұрынғы облыс, аймақ және аудан дегенді қосып, облыс және аудан деп екі дәрежелі басқару жүесін сақтап қалды. Сонымен қатар жергілікті басқару органдарындағы адам саны мен билік көлемін азайтты. Жергілікті басқару органдарындағы негізгі шенеуникті тағайындауды орталықтың қолына алды. Тоғыз дәрежелі неуниктен жоғарғысын Орталықтың Кадрлар министірлігі тағайындайтын  болады.

Әскери жүйеге реформа жасады. Бұрынғы Орда әскерлері және олардың отбасы өз алдына бір жүйе болған-ды. Олай болғанда ол әскерилер өз отбасын және сырттан қашып келгендерді қоғаштап, үкіметтің салық тапсыруына кедергі келтірген. Сондықтан 590 жылы ол жүйені өзгертіп, «Барлық әскерлер облыс аудандарда тіркеуде тұрады, жер игеріп, есеп береді, халықтармен бірдей болады» деген тәртіпті қолданады. Әскерилерді де салық тапсыратын етіп, мемлекеттік кірісін көбейтті.

Конкурестік жүйенінің негізін қалады. Тоғыз дәрежелі нешенуниктік жүйені жойып, оның орнына естихан арқылы шенеуник таңдау жүйесін құрды. Оны «Кы жүй жы» (科举制  Ke jui zhi) деп атайды. Суй Вэнди патша бүкіл қытайды бірлікке келтіргеннен кейін емтихан алу әдісі арқылы кадыр таңдау жүйесін айналымға енгізді. Сонымен кадр таңдаудың билігін орталыққа алды. Конкреске қатысушыларға мемлекет тарапынан дәрістерді белгілейді, мерізімді түрде талаптанушылар емтихан береді. Емтиханнан өткендерге мансап беріледі. Сол арқылы жоғары дәрежелі отбасылардың ұрпақтарының тікелей билікке баратын жолын кесіп білікті адамдардың қоғамдық басқаруға қатысуына жол ашты.

Билікті орталықтандырудың экономикалық шараларын күшейтті. 582 жылы  Суй Вэни патша жарлық жариялап: Жер бөлу және құнын төлеу жөнінде жаңа белгілемелер қабылдады. Мысалы, ер азаматтарға 80 му жерді (азық үшін беру, 20 му жерді мәнгілік кәсіп үшін беру, әйел адамдарға 40 му ашық – жазық жер беру. Мысалы, ер адамдар мен әйел адамдардың жылдық мемлекетке тапсыратын астығы мен матасынның мөлшері нақтылы белгілеген. Сондай-ақ маталардың түрлері бойынша олардың сандық мөлшері көрсетілген.

Тан және Сун империясының саяси жүйесі.
Таң патшалығы (618-907) – Қытайдың феодалдық қоғамының шарықтап дамыған кезеңін бастан өткізген патшалық. Сондай-ақ ол бүкіл дүниежүзінде ең дамыған араб империясымен қатар аталатын әлемдік алып империяның бірі болған.

Заманымыздың 617 жылы мемлекет көлеміндегі шаруалар көтерілісінен Суй патшалығыны шаңырағы шайқалған кезде Тайюаньның әскери қолбасшысы (留守 – Liu shou -  патша сытқа немесе жорыққа шығып кетекенде уәзір ретінде астананы күзетіп қалған қолбасшы) міндетін атқарып тұрған Ли Юан (李渊Li Yuan)  қол бастап Суй патшалығына қарсы шығып, Чан-ан қаласын тез басып алады да, сол жерден сытқа қарай дамиды. 617 жылы ол өзін патша деп жариялап, мемлекет ұранын Таң, жыл атын Уды  деп атайды. Содан кейінгі жеті жілда Ли Юань және оның балалары жер-жерлердегі помещиктер қарулы күштерін жойып, шаруалар көтеріліс басшыларын сатып алып, бүкіл мемлекетті біртұтас өзіне бағындырды.


Ли Юань таққа отырған соң, Түңғыш ұлы Ли Жиянчыңды (李建成 –Li Jian cheng) ханзада деп бекітеді. Бірақ соғыста екінші ұлы Ли Шыминның еңбегі зор (李世民 –Li Shimin) болып, беделі жоғарлайды. Сонымен ағалы-інілі екеуі император тағына қатты таласады. 626 жылы Ли Шымин және оның кеңесшілірі бірлесіп, патша сарайының ШуанУмин қақпасында әскери төңкеріс жасап, ағасын өлтіреді, әкесі қорыққанынан император тағын Ли Шыминге береді. 628 жылы ол жыл ұранын Жингуан деп өзгертеді.


Ли Шымин билікке келгеннен кейін, Суй патшалығының тәжірибесінен ғибарат алады. Ол былай дейді: «халықты қанап, қарын тойдырыу,бейне денеңнен ет кесіп алып қарын тойдырумен бірдей. Олай болғанда қарның тояды, біріқ денең өледі, император бай болады, біріқ мемлекеті жойылады». Ол «ұрылықтың» себебі жөнінде: «салық көп, міндет ауыр, шенуник ашкөз тойымсыз болғандықтан ұрылық жасалады». Егер «аста-төк рахатпараздықты тоқтатып, жеңіл міндет беріп, аздап алық алып, таза шенеуниктерді таңдап тағайындайп, елдің жейтін тағамы мен киетін киімдерін артылтатын болсақ, ұрлық-қарлық өздігінен тиылар еді, онда қатаң жазаның не керегі бар?» дейді. Ол халықты суға, патшаны кемеге теңеп, «су қайықты көтеріп те тұра алады, аударып та жібере алады»- дейді. 


Сондықтан ол уәзірлерін батылдықпен ұсыныстар беруге үндейді. Ол «жан-жақтылы тыңдасаң толық білесің, бір жақтылы тыңдасаң шатасасың» деген сөзді қатты дәріптейді. Оны бұл идеясы Таң патшалығының алғашқы жылдардағы саясатынан анық байқалады. Мысалы, оның жер бөліс жарлығында осы идея дәйектіленген. Соның нәтижесінде қытайдың әлеуметтік экономикасы айтарлықтай дамыған.

Таң патшалығы саяси жүйесінің күшейтіліуі. Таң патшалығының билеушілері, мол тарихи тәжірибелерді қортындылай отырып, едәуір кемеліне келген авсалютты орталыққа биліктің шоғырландырудың саяси жүйесін қалыптастырды. Атап айтқанда, императордың билігінің астында сан шың, либу (Үш шың, алты министрлік) құрылымын бұрынғыдан да дамытып күшейтті. 

Патша – саяси істер кеңсесі (政事堂)- ол Чаңшушың (尚书省 shang shu sheng) – ол ең жоғарғы әкімшілік басқару органы болған, кейін Чжоңшушың (中书省Суй патшалығы кезіндегі Нейшышың (内史省,  neishi sheng) мен миншияшыңның (民下省) құрылуына байланысты оның билігі әлсіретілген. Чжоңшушың Шаңшушыңның патшаға дайындаған  жарлықтарының атқарылуын қадағалайды, және Миншия шыңмен бірге патшаның бекіткен әр түрлі мәліметтерін қадағалайды. 


Таң патшалығы барлық маңызды әскери істерді Үш шың бірге ақылдасып патшаға ұсыныс жолдайтын болғандықтан, оларды байланыстырып тұратын кеңсе құрылған ол Саяси істер кеңсесі.


Таң патшалығы Үш шың және алты минстирліктен тыс және де ұйымдар құрды. Мысалы, У жиян (五监) деп айтылатын орған. Ол – мемлекеттік мектептерді  басқару, мемлекеттік сарайларды, қолөнеркәсіпті басқару, қалаларды, мемлекеттік басқарма құрылыстарын, қару-жарақ жасауды, су құрылыстарын жасау, су тасымалдарын, көпірлерді басқару міндеттерін атқарады.    Бұл жоғарыда айтылған алты министрлікке қарайды. 


Жергілікті басқарудың саяси құрылымын өзгерткен жоқ. Суй патшалығы кезіндегі облыс және аудан дәрежелі басқару құрылымын жалғастырды. Облысты басқаратын әкімді Лашы (剌史-La shi) деп атады. Ол міндетке өте талғампаздықпен қарайды.


Таң патшалығы облыс, аудан әкімдерін тікелей орталықтан тағайындап отырған. Бақылау қызметін ойдағыдай жүргізу үшін Таң патшалығы бүкіл мемлекетті он тексеру аймағына (道)  бөлген. Әр аймаққа бірден потрон (巡按使 xun an shi) қойып, облыс, аудан басшыларыны мен апатқа қарсы көмектердің тарқатылу жағдайларын қадағалап тексеріп тұрған.


Ішкі байланыс. Таң патшалығы орталық пен жергілікті басқарулар арасында байланысты тездету үшін, бүкіл мемлекет көлемінде негізгі жолдарға бекеттер (驿 Yi) салдырды. Олардың аралығы 30 шақырым болады. Таң патшалығының орта кезінде 1297 орынға сондай бекеттер құрылған екен, су бекеттері 260 орында болған.


Әскери жүйесі. Таң патшалығы әскери күштерді басқаруға баса назар аударды. Ол өзіне дейінгі патшалықтардың әскери жүйесін қабылдап, оны дамытты. Бұл мемлекет көлеміндегі әскерлерді қайтадан ұйымдастырып, 634 әскер окург органын құрды. Соның ішінде 261 ішкі өлкелерге орналастырылған.


Әскерлердің қайнары сол облыс, аудандардағы атпалы азаматтардан таңдап алып отырады. 20 жастан қабылдап, 60 жаста қосыннан шегіндіреді. Фубиң (府兵) – үкімет әскерлері дегендер әдетте өндіріспен шұғылданып, соғыс болғанда жорыққа шығады.


Таң патшалығының Сот және бақылау жүйесі. Таң патшалығының сот және бақылау жүйесі барынша жетілдірілген. Орталықта Далисы (大理寺), Шиу бу (刑部) және (御史太) деген заң органдары болған.


Далисы – ең жоғарғы сот – жазалау мекемесі. Онда жеті сала бойынша 200 ден аса адам жұмыс істейді. Олар орталықта жұмыс істейтін шенуниктер мен астанада ауыр қылмыс өткізгендердің ісін қарастырып өкім шығарып жазалайды.


Шиң бу – орталықтың заң органы. Олар Далисының шығарған сұргінге айдау жазасынан өтеменгі қылыскерлерді, облыс, ауданнан жоғарғы қылмыстық істерді қайта қарайды.


Үйшытай негізінен Далишы мен Шиңбудың сот процестерін бақылайды, сондай-ақ аса ірі қылмысты істі қарауға ортақ қатысады, немесе әкімшілік, саяси істерді қабылдап қарайды. Бұл үшеуінің пікірі бір жерден шықпаса патшаға жолдап, патшаның шешімін алады.


Емтихан – конкурестік жүйесі.  Таң патшалығы бұрынғы өзіне дейінгі патшалықтардың емтихан алу немесе конкурес жүргізу тәртібін дамытып, оның қолданыс аясын кеңейтті. Тұрақты емтихан алу тәртібін қалыптастырды. Ол әр жылы мансапқа талаптанушылардан емтихан қабылайды. Емтихан немесе конгурес сегіз пән бойынша қабылдаған. Оғын қатысатындар мемлекеттік мектептер және обылыс аудандардан келген талапткерлер. Алдымен аудан, облыстарда емтихан тапсырып, одан өткендері орталыққа келіп емтихан тапсырады.


Екіншісі  бағдар бойынша емтихан тапсыру жүйесі. Оны импаротор қажет болғанда, пән белгілеп, «ерекше таланттардан» емтихан қабылдайды. Бұлардың тапсыратын сабақтары өте көп, Мысалы,  жазушылық, жан-ақтылы өнер ғылымы, қаруға жатылуы, әскери тәктика, классикалы ілімджерден өз дарындылығын көрсететін сабақтардан емтихан береді. Солайда көптеген шенуниктер жиншы, миң жиң (进士, 明经) сабақтарынан өткендер болады. Жиншыға екі өлең және бес ағымдағы саяси тақырыптар бойынша сауал қойылады. Бұнда билеушілердің қолданып отырған саясаи, экономика, қаржы, қорғаныс саясатына өзінің жеке көзқарасын, пікірін жазбасша білдіру. Емтихан тапсырған 100 жиншыдан 1-2 адам қабылданады; миңжиңнан 10 адамнан 1-2 адам іріктеледі.


Емтихан алу Таң патшалығының  алғашқы жалдарында (629-649 жж.) Жиншы 205 адам қабылданған болса, У-Зытянь кезінде (684-705 жж.) және одан кейінгілер кезінде 55 жылда 1000 артық адам қабылданған екен. Сонымен бірге қару қолданудан емтиханын алған. Оны «У жүй (武举) қару көтеру» деп атаған. Олар қабылданған соң, 9 дәрежелі қызмет нәтижесін тексеріп, олардың мансабының өрлеуі мен төмендеуін белгілеп отырған.


Таң патшалығында Гао зүң Лижы билеп тұрған кезден бастап (650-684) Жиедушы (节度使 jie du shi) жүйесі қатты дамытылды. Ол әсілі 623 жылы құрылған. Алғаш ол шекара өңірлерін қорғау мен халық бұқарасының көтерілістерді жаныштау үшін құрылған әскери ұйым болған. Кейін олар тың игеріп экономикалық кіріс табатын құқыққа да қол жеткізді. Сонымен Жиедушылардың  күшеі нығая түскен ...

Ан Лушань мен Шы Сымиң деген 200 мың және 150 мың қолмен 755 жылы қараша айында Таң патшалығына қарсы көтеріліске шығып, 8 жыл соғыс жүргізді. Таң патшалығының шаңырағын шайқалтып жіберді.

Сун патшалығының саяси жүйесі

Таң патшалығың соңғы жылдары орын алған Хуан Шао  (黄巢) Басшылығындағы шаруалар көтерілісі Таң әулетінің іргесін шайқалтты. Шаруалар көтерілісін жаныштау барысында әр жердегі әскер окургтер  өз күштерін нығайтты.

907 жылы Чжу Вэн деген сардар Таң патшалығын соңғы имераторының тақтан тайғандығын, өзін патша деп мәлімдеді. Астанысын Кайпин қаласы етіп, ел ұранын 后两王朝- деп жаң бір патшалықтың құрылғандығын жариялады. Содан кенйін Қытай жерінде Хутаң, Хужин, Хухань, Ху Чжоу (后唐, 后晋, 后汉, 后周) деген бес бірдей патшалық құрылды.

Міне, бұл қытайда 907-960 жылдары өмір сүрген бес патшалық. Бұл дәуірді Бес патшалық дәуірі деп атайды. Сонымен бірге қытайдың оңтүстігінде тоғыз жерліклікті билік мемлекет, солтүстігінде бір жергілікті билік мемлекет құрылғандықтан, оларды тарихта он мемлекет (十国)  деп атайды. Яғни Қытайды «У дай, Шы го – Бес әулет он мемлекет» деп те атайтын. Бұл қытайдың бөлшектенген дәуірі болып табылады. Бұралдың саяси жүйесі Таң патшалығының саяси жүйесін жалғастыру болып табылады. 

960 жылы Ху Чжоудың Чжао Куан Ин деген әскери қолбасшысы мемлекеттік төңкеріс жасап, өзін иператор деп жариялап, құрған ел атын Сун (宋 song -Сун) патшалығы деп атады. Ол содан 979 жылға дейін соғыс арқылы басқа жергілікті биліктерді – патшалықтардың көбінің көзін жойып, қытайды негізінен қайтадан бірлікке келтірді. 

Бірақ солтүстіктегі күштер оған беріле қойған жоқ. Өйткені  Қытайдың шығыс солтүстігіндегі Чидан (契丹 – Qidan) тайпалары Таң патшалығының соңғы жылдары қатты күшейіп, 907 жылы Иелуйабаужи (耶 律 阿保机 Ye lvi a bao ji) деген адам Чидандардың қолбасшысы болды. Ол 916 жылы чидан ру-тайпаларын толығымен өзіне бағындырып, өзін импреатор  皇帝 деп жариялады. Құрған мемлекет атын Ұлы чидан 大契丹国 деп атады,  937 жылы  мемелекет атын Ұлы ляо мелекеті –大辽国деп өзгертті. Ұлы ляо мемлекетінің шарықтаған кезі - 983-1031 жылдар болды. Сун патшалығы Ляо мемлекетімен соғыстарда жеңіліп отырды. Шығыс солтүстікті өзіне бағындыра алмады.

Қытайдың қазіргі Ганьсу провинциясының шығыс мен Ниңша дүнген автономиялы ауданның солтүстік батыс өңірінде өмір сүрген Чияң тайпаларының бір бөлігі Даңчияң (Тангут) деген тайпаның басшысы Тобасыгүң деген адам Таң патшалығының Хуаң Шао көтерілісіңн басуға қатысып марапатталады. Оған Таң патшалығы Ли фамиясы мен Шияго гүң 夏国公 деген титуль сйылайды. Кейін ол тұрылған жерінің қытайдың батысы болуына байланысты оны Батыс шия – Западное Ся (西夏) деп атаған.

 Сун патшасы Тайзүң 977 жылы батыс Шияны (Заподное Сяны) жою үшін оларға әскери жорық жасайды, бірақ жеңіске жете алмайды. Содан бастап Шия мемлекетімен Сун патшалығы жауласады. Ши шиялар Ляомен құдандалы одақтас болып, бірлесіп Суң патшалығына төтеп береді.

Демек, Сун патшалығы қытайды толығымен бірлікке келтіре алған жоқ...

Сун патшалығының саяси жүйесі.

Солтүстік Сун патшалығының 10 ғасырдың соңындағы мәліметінде, бүкіл мемлекет бойынша 4 милл.100 мыңнан аса тұтын болған екен. Ал 11 ғасырждың соңына барғанда түтін саны 17 мил.-нан асқан көрінеді. Мемлекеттің әскер саны Алғашқы жылдары 200 мың адам болса, 11 ғасырдың орта шенінде 1 мил.250 мың адамға жеткен екен...

Сун патшалығы Таң патшалығы кезіндегідей жергілікті окургтердің әскер күші дамып кетпеу үшін, олардың билігін, астығын және әскерін тартып алу саясатын қолданады. Жергілікті күштерді әлсіретіп орталық билікті күшейту үшін, әскери, саяси, қазына, заң биліктерін орталыққа шоғырландырды. Таң тайзүң Чжао Гуаңиі: «Мемлекетте сыртқы әурішілік болмаса, ішкі ерез сөзсіз болады. Сыртқы әуірешілік деген – шекаралық істер, одан сақтануға болады; ішкі сатқындар бірлесіп іштен бүлік шығарса, ол қорқынышты болмақ!» дейді.  Осы негізде Сун патшалығының негізгі саясаты – іштен сақтану болған.

Сун патшалығының орталық органы: Шу миюань 枢密院, 中书门下省 және үш департыменттен (三词使) құрылған. 枢密院 және 中书门下省 тең дәрежедегі орган. Олар әскери және әкімшілікті басқарады. Үш департамент дербес қазына істерін басқарады. Сун патшалығы кезінде Сан шың жүйесі сақталған. Бірақ оның формасы болғанымен іс жүзіндік билік оларда болмаған. Бұл кезде уәзірлердің билігі барынша әлсіретілген. Ордада саяси кеңес құрылған (叁知政事 San zhe zheng shi). Олар уәзірлердің істеріне көмектеседі. Бұның өзі уәзірлердің билігін әлсірету еді. Бұл кегдегі билік бөлісі:

Шумиюань枢密院 әскер саланы басқарығанымен, әскерлерді бір жерден бір жерге жөткеу құқығы егенералдардың қолында болмаған, оны императордың өзі ұстаған.

Үш департаменттің тұз темір департаменті  өнеркәсіп, сауда кірісін, әскери қару-жарақ жасау істерін басқарған; 

Шығын петартаменті – қазына шығынын, астық тасымалы қатарлы істерді басқарған;

Отбасын тіркеу басқармасы – мемлекет көлеміндегі отбасы мен демография және салық істерін басқарған. Бұл үш департаменттің билігі екі мекемеден сәл төмендеу болған.

Бірақ Сун патшалығы қыруар қалың әскер ұстағандықтан мемлекеттің әскери шығыны барынша артып кеткен. Мысалы, әр жылғы әскери қаржы 16 миллион 960 мың гуань (сәрі болған); алтын 14870 сәрі; күміс 620 мың сәрі болған. 

Бұндай шығынды мемлекет қазынасы көтере алмағандықтан, 1069 жылы император Ван Аньшы 王安石 деген адамды уәзір қойып, оған реформа жасауды ұйырады. Бірақ оның реформасы жоғары жіктегілердің қарсылығына ұшырап жүзеге аспай қалады.

Сун патшалығының заң бақылау органдарындағы жаңалықтар. Суң патшалығы алғашқы кезде Таң патшалығының заң жүйесін қолданған. Кейін Сун Тай зүң патша (977-998 жж.) кезінде патшаның заңға бақылауын күшейту үшін бұрынғы Да ли сы мен Чиңбудан (大理寺刑部 Da lisi  Xingbu) тыс және  Жазаны қайта қарау палатасы - 审刑院  Sheng xing yuan құрды. Кесілген жазаны қарайтын бірнеше адамды қойды. Олардың қайта қарауынан өткен аса ауыр қылымысты патшаның бекітуіне жібереді.

Сун патшалығы жергілікті әкімсшілоік пен заң билігі бірлестірілген. Бірақ орталық жергілікті жердің заң билігін қадағалау үшін әр аймаққа кесілген жазаны бақылайтын бірден шенеуник қойған.

Жергілікті басқару жүйесі. Сун патшалығының жергілікті жерлерге қолданған жалпы саясаты - әкімшілік орындарды азайту, жергілікті билікті тарқақтандырыу, орталықтың оларды бақылауын күшейту мақсатында болды. Сун патшалығының жергілікті әкімшілік органдары облыс пен аудан болды. Оларға бірінші қол басшы тағайындамайды, әсіресе, әскерилерді облыс, аудан әкімдігіне тағайындамайды, ол орынға орталықтан өкіл жібереді немесе орынбасар әкім тағайындап қою арқылы жергілікті жердің билігін әлсіретіп ұстау саясатын жүргізген.

Кейін келе жерлікті жерлерге бақылауды күшейту үшін облыстан жоғары Лоу (路 Lu) деген әкімшілік орган қрды. Сонымен Лу, чжоу және шиан деген үш дәрежелі әкімшілік басқару жүйесі қалыптасты. Рынзүң патша кезінде (1023-1064 жж.) мемлекет көлемінде 18 лу,222 облыс, 1262 аудан болған екен. Олардың басшыларын түгелдй орталық тағайындап отырған.

Лу деген таң патшалығы кезіндегі Дао деген сияқты жергілікті жердегі оң жоғарғы әкімшілік орган. Онда жергілікті әскери, қазына, заң және әлеуметтік құтқару басқармалары болды. Олардың басшыларын Орталық тікелей  тағайындайды. 

Сун патшалығы Рынзүң патша кезінде әлеуметтік реформа асауға талпыныстар жасалды. Мысалы, 1043 жылы уәзір Фан Чжоңянь он түрлі реформа жобасын ұсынды. Бірақ бір жылға жетпей оның өз орталықтан қуылып, реформасы тоқтатылды. 

Сун патшалығы Шынзүң патша билік басына келгеннен кейін (1067-1085) Ван Аншыға реформа жүргізуді тапсырады, Оның экономика, әскери істер, әкімшілік және конкурес салалары бойынша жүргізбек болған реформасы да қарсылыққа тап болып, сәтсіздікке ұшырайды.

Лекция 4. Юань, Мин патшалықтарының саяси жүйесі 
1206 жылы Темушын моңғол тайпаларын бірліктіріп, Ұлы моңғол мелекетін құрды және өзі Шыңғысхан атанғаны белгілі. Содан басталған моңғол шапқыншылығы Орталық Азия, Шығыс еуропа және Таяу шығысты бағындырып ұлыстар құрғаны да баршаңызға мәлім. 

Қытайларға жорық үстінде жүрген Шыңғыс ханның немересі Құбылай 1260 жылы Ұлы хандық тағына отырған соң, ол ханьзу – қытайдың дәстүрлі династиялық жүйесін қалыптастыруға бойұрды. Ол Кайпин (开平) қаласында билікке отырды,  1271 жылы қытайдың «易经 –Yi jing» атты кітабы бойынша жаңа патшалық атын  “元 yuan» деп атады. Себебі «Юань» деген – «Ұлы істің басталуы» деген мағынаны білдіретін. Оның даөзіндік ырымы болған.

Юань патшалығы 1279 жылы Оң түстік Сун патшалығын толығымен жойып қытайдың бірнеше ғасырдан бергі бөлшектенген жағдайын өзгертіп, біртұтас феодалдық мемлекетті қайтадан қалыптастырды. Юаньның басқарған териториясы Хань және Тан империяларынан да кең болды. 1290 жылы Қытайдың жалпы халық саны 58 милл. 800 адам болса, Юаньның соңғы кездегі жалпы жан саны 70 миллион адамға жеткендігі де қытайдың демографиялық өсуін көрсетеді. 

Юань империясының саясатының басты бір ерекшелігі - Қытайдағы  ұлттыарды төрт дәрежеге бөліп, оларға әртүрлі саясат қолдануында болған...

Юань империясының мемлекеттік саяси жүйесі тарихта өткен қытай патшалықтарының және Цэнь патшалығының тәжірибелерін қабылдай отырып, өздерінің дәстүрі саяси жүйесінің негізінде қайта құрылудан қалыптасқан.

Орталық басқару құрылымы бұрынғы «Сан шың жыны 三省制» «и шың 一省制жыға» өзгертті. Юань империясы басқаруындағы елге екі түрлі саяси басқару жүйенін қолданды. Көшпенділерге ондық, жүздік, мыңдық және түмендік басқару орындары бойынша мансыптылар тағайындап отырды. Оларды неігзінен Ұлы яса бойынша билер саяси істерді басқарды.

Екінші саяси жүйесі – бағындырылған отырықты – қытай жерлеріндегі тұрғындарға қолданған басқару жүйесі. Оларға дәстүрлі қытайдың саяси жүйесі бойынша билік жүргізді...

Юан патшалығының Орталық әкімшілік орган: Жоңшушың,  оған шүймиюань және үйшытай (中书省, 枢密院, 御史台) бірлестіріліп орталық әкімшілік орган болып құрылған.  Алғашқысы әкімшілік бақару; екінщісі әскери басқаруға, үшіншісі бақылауға жауапты болған...

Соның ішінде  Жоңшушыңның билігі өте үлкен, ол әскери салаға басшы тағайындайды. Демек, Юань империясы Бір әкімшілік жүйені қолданды. Сонымен қатар, Юань үкіметі дін басқарамасы, қолөнер басқармасы, Алтын күміс басқармасы, бояқ істер басқармасы, крамика парфор ыдыс жасау басқармасы, Термір басқармасы, Ер-түрман өндірісі  басқармасы сияқты басқармаларды құрған.

 Провинциялық және жергілікті басқару құрылымдары.  Юань империясы мемлекет бойынша 11 процинция құрған (Орталық тікелей басқаратын «кіндік жерлдерден» басқа). Оларды 185 жол 路, 33 мекеме 府 басқарма, 359 облыс, 1127 аудан құрған.

Юань патшалығының әкімшілік басқару бөліктері тәбиғи жаратылыстық бөліктерді негіз етпеді...

Провинцияның басшысын Уәзір – деп атады (丞相 cheng xiang) деп атады. Оның басқаратын көлемі – амақ, аудандар, шекара өңірлерді бақылау, жорық жасау, әскери және әлеуметтік істерді басқару міндеттерін атқарады.

Провинциядан төменгі әкімшілік орган Лу ( 路 lu) – жол болады. 100 мың түтіннен жоғары шаң лу деп атайды, 100 мың түтіннен төмен болса шия лу деп атайды. Оны басқаратындарды «Даруқаш» деп атайды. Онымен қоса және үш ұлық болады. Даруғаштарға негізінен моңғол ақсүйектерінен тағайындайды.

Лудан төменгі Фу (府 fu) деп атайды. Оны басқарушыны «Даруғашты» жыфу (知府) деп атайды.

Лу, Фудан кейін облыс болады. Оның өзі жан санына қарай үшке бөлінеді. Бұларды да Даруғаштар басқарады.

Бұдан төмен шиян - аудан болады. Ол да үшке бөлінеді. Оны «Даруғаш» шиян иі (县伊) деп атайды. Демек, Юань империясының басқару жүйесі біршама дамытылған.

Юань империясының әскери саяси жүйесі. Юань империясының ең жоғарғы әскери органы Шу миюань (枢密院). Ол бүкіл мемлекет көлеміндегі әскери істердің барлығын басқарады және императорға жауап береді. Ол әскерлерді жөткеу, әскер саны, әскери шонжарлардың дәрежесін жоғарлату немесе төмендетуды біртұтас осы шумиюань белгілейді.

Шумиюань 1263 жылы құрылған. Оның бастыған Шумишы枢密使деп атайды. Және онымен бірге төрт орынбасарлары міндет атқарады. Юань империясы әскери істерге аса зор маңыз берген. Сондықтан Шумишы деген мансапқа негізінен ханзада тағайындалып отырған. Әскери істерде өте зор құпиялық сақталған, «әскерлердің санын, орнын, дайындығы сиқты  істерді қытай офицерлеріне білдірмеу» принципі сақталған...

Шумсиюаньға қарасты атқарушы шумиюань 行枢密院деген органы болған. Ол жергілікті ең жоғарғы әскери орган. Бұл негізінен бағындыру жорықтарын жүргізу мақсатында құрылған әскери орган. Оның билігі Юаньның алдыңғы және соңғы кездерінде басқаша болған.

Юань империясы шекара аудандарының қорғаныс мәселесіне баса назар аударған. Шекара өлкелердің Атқарушы шумиюаньның қасынан және Ду юань шуай фу (都元帅府 Du yuan shuai fu ) деген - әскери окург құрылған. Мысалы, Жемсар (Бейтиң) Ду юань шуай фу деген әскери орган соның мысалы. 

Юань империясы аса зор көлемде әскер ұстаған. Шыңғысхан кезінде әскер саны 130 мың болған. Ол негізіген  Кезекші әскерлер және қорғаушы әскер (镇戍 军zhen shu jun) деп атайды. Кезекші әскер моңғол тілінде «kešig» деп атаған, түрік тілінде «kezek» десе, қыташа аудармасында «怯薛 qie xue» деп жазылған.

 Кезекші әскерлердің міндеті:  кезекпен күзетке тұру, патшаны қорғау, ортаны қорғау деген үш бөлімнен құралған. Оған моңғол ақсүйектері мен қарапайым халықтың балаларынан таңдап қабылданады. Соғыс болғанда Шыңғысханмен бірге соғысқа шағады, жай күндері Шыңғысхан ордасының төңірегінде тұрады, тәулік бойын төрт кезекпен күзете шығады. 

Кезекші әскерлердің орны жоғары болған. Сондықтан оларда  такапарлық мінезқалыптасып, жауынгерлік қуатынан айырылып қалды. Сондықтан Құбылай оны сол, оң, орта, алдыңғы және артқы шеп деп, бес құрылымдық гуардиян құрып, астананы қорғауды міндеттеген. Ол орталықтың тұрақты кәсби армиясы болып саналды.

Юань империясының қорғаушы армиясы жергілікті жерлерде қорғау міндетін атқарады. Оларды Тамаш «Tammaši» (бұл сөзді Тама – жинақтау деген моңғол тілінен алығнағн, немсе түрік тіліндегі Тамодж – мансап атынан келген дейді. Олар Түмен басы, мың басы, жүз басылардан таңдап алған адамдардан құрылған) - әскерлері, моңғол әскерлері, қытай әскерлері және жаңадан берілген әскерлер деп төр сортқа бөлінген. Бұлдардың барлығын моңғол әскерлерінен шыққан шонжарлар басқарған. Қытай әскери шонжарларын әскери саяси істерге араластырмаған...

Юань империясы бақылау органында Үйшытайдың дәрежесі мен билік көлемін тарихтағы барлық патшалықтардан жоғары қойған, жергілікті жерлерде Атқарушы үйтай дейді. Бұл Юань империясының бақылау қызметіндегі жаңалық болып табылады. Орталықтың жергілікті жерлердегі заңдылықты бақылауын күшейтті.

Лекция 5. Қытай Цин империясының саяси жүйесі
Манчжур ақсүйектері 1644 жылы шаруалар көтерілісінің нәтижесінде бүкіл қытайға өз билігін, ғни Чиң патшалығы билігін орнатты. Чиң патшалығының сипаты - Манчжур ақсүйектері құрған Қытайдың ең соңғы феодалдық абсалютты  монархиялық патшылығы болып табылады. Ол қытайды 268 жыл билеп-төстеді.

Чиң патшалығы Қытайға билік орнатқаннан кейін көптеген өте күрделі қайшылықтарға тап болды. Сондықтан олар өздеріне дейінгі патшалықтардың тарихи тәжірибесін қортындылай отырып, пракматиптік саясаттар қолдануға мәжбүр болды. Атап айтқанда манчжур билеушілері қытай помещиктерін билікке тарттып олармен одақтасу арқылы ел басқаруды көздеді. Сондай-ақ қара пайым халықтан алынатын салық мөлшерін азайтып халықтың ес жинап етек жауып, қалыпты өмір сүруіне мүмкіндіктер беру саясатын ұстанды. Соның нәтижесінде жүз жылдан артық уақыт қытай қоғамы үрдіс дамып, ХҮІІІ ғасырдың ортасына келгенде өзінің шарықтау шегіне жетті...

Чиң патшалығының билігі манчжур ақсүйектерін негіз еткен, қытай помещиктерін билікке тарту арқылы бүкіл қытайға дектатура жүргізген билік болды...

Міне, Чиң патшалығының осындай саяси сипаты, оның саяси құрылым жүйесін анықтаған-ды. Атап айтқанда, бұрынғы манчжурлердің ұлттық билігінің саяси жүйесі негізінде Мин патшалығының сасяи жүйесіне мұрегерлік етті...

Чиң патшалығының ең жоғарғы билеушісі – император. Ол шексіз билік иесі, Импертаор билігі қытайдың дәстүрі бойынша мұрагерлік жолмен жалғасып отырады.

Чиң патшалығының ішкі-сыртқы саясатын белгілейтін орган ол император Кеңесі. Қытайша оны -                       yi zheng wang da chen hui yi деп аталады. Оның құрамы патша әулетінен сұрыпталған князьдардан құралған. Император Кеңесі туралы жазылған деректерінде:  «Жұмасына бір рет жиналып, мемлекеттік саяси, әскери мәселелерді шешуге саясат қабылдйды» деген екен. Демек, келелі мәселелер осы кеңесте шешіледі деген сөз. Бірақ оған қытай халқының өкілдері қатыстырылмайды ...

Чиң патшалығының орталық басқару құрылымының негізі манчжурлердің ұлттық мемлекетінің негізінде жетілдірілген.

1636 жылы Абахай патша тағына отырғанда, орталықтан Ішкі үш палата құрды: Ней мишу юань (Ішік секратарият палатасы), Ней го шы юань (Ішкі тарих палатасы) және Нейі хоң юань (Ішкі мәдениет палатасы –内秘书院 内国史院 内弘院). Хатшылық палатасы  патшаныңы жарлықтарын, сыртқа жолдайтын хаттар, граметаларды дайындайды және әр жақтан келген мәліметтерді хаттап отырады;  Іші мемлекеттік тарих палатасы, патша жарлықтарын түсіндіруге және тарих жазуға жауапты болады; Іші мәдениет патлатасы патшаның перзенттеріне классикалық шығармалары сөйлеп, түсіндіреді, тарихи оғиқаларды таныстырады, уәзірлерге, княздарға ел басқару жүйесін, тетігін үйретеді...

Бұл Ішкі үш палата іс жүзінде Чиң патшалығының орталық әкімшілік басқару органы болып табылады. 1638 жылы оны ресми түрді атқарушы орталық үкімет органы деп жариялаған...

Чиң патшалығы 1730 жылы  Чжун чжи шу (军机处 Jun ji chu Әскери құпия басқармасы, яғни әскери Кеңес) қрды. Бұл басқарма патшаға тікелей бағынады, патшаның бұйрығы бойынша іс басқарады. Мемлекеттік маңызыд әскери істерді шешеді. Демек, ол да орталық басқару органдарының бірі болыа табылады ...

Бұл бұрынғы ішкі сенкратарият палатасынан да маңызды. Өйткені ол патшаның ерекше (әскери) жарлықтарын дайындайды; патшаның әскери істер кеңесшісі міндетін атқарады; патшаның ерекше тапсырмаларын орындайды; патшаның әскери істерінің атқарылуын қадағалайды; басқаралар дайындаған жарлықты тексеріп патшаға жолдайды; ерекше ірі қылмыстық істерді де қарайды; жоғары дәрежелі мансапқа адам үсынады; Чжун чжишу өте құпия және өте іспорлық ұйым ретінде патшаның сенімді көмекшісі болған...

Оратлық әкімшілік органдар. Чиң патшалығы орталық әкімшілік басқару құрылымы Мин патшалығы дәстүрін жалғастырды. Алты министирлік болды. Ли, Мин; Ли; биң; Чиң; Гоң (吏 户(民) 礼 兵 刑工 li min li bing xing gong) алты министрлік және Ду са юань ---  құрды. Бұнда айта кетуге тиістісі - Ху министирлігі – мемлекеттің жерін, егістік жерді, демографияны, астық саясатын жүргізуші болды. 


 Чиң патшалығы 1646 жылы Мин патшалығының заңының негізінде «Ұлы Чиң патшалығының заңы» деген заң жариялады ( --- Da qing lui) деп аталады. Онда «Он ауыр қылымс» деген қылымыс түрі көртетілген. Олар патша билігін аудару, императорға қастандық жасау, жергілікті басшыларды өлтіру, манчжурлерге және Чиң патшалығына тиымсыз сөз айтқандар, материалдар жазғандар да жазаланды - деген сияқтылар аяусыз ең ауыр қылымскер ретінде жазаланады деп көрсеткен...


6 дәріс. Цин имперясы саяси жүйесіндегі өзгерістер.

Чиң патшалығының жергілікті басқару саяси жүйесі Мин патшалығының жүйесінде қалыптасқан. Жергілікті басқару органдары провинция, одан төмен уез (фу) одан тнмен аудан болған. Оларды әскери-әкімшілік жүйесі бойынша басқарған...


Чиң патшалығының алғашқы кезінде мемлекет бойынша 18 провинция құрған, ХІХ ғасырдың орта шенінде Шынжаң; Тайвань, Шығыс солтүстік үш провинция құрылып жалпы 23 провинцияға жеткізді.


Ал отарлап алған санды ұлттар өңіріне Чжанчжун фу – Генерал-губернатаор органын құрып, басқарды.... Моңғол , ұйғыр халықтарына негізінен осы саяси жүйе арқылы басқарды... Сонымен қатар жергілік ақсүйектерге әртүрлі титулар мен мансаптар берін өз саясатын жүргізіп отырды...


Аулы қытасқтарда Бао чжа жүйесі арқылы бақылауда және басқаруда ұстады...

Бірақ Чиң патшалығы жергілікті жерлердегі тұрғындарды ұтымды басқара алған жоқ. Әр жерлерде түрлі формада Чиң патшалығына қарсы көтерілістер көбейіп отырды...


Тіпті батыс отаршылары мен солтүстіктен келген орыс отаршылары да Чиң патшалығына қауіп төндіріре бастады...


Чиң патшалығының сыртқы саясаты жалпы жабық есік саясаты болды. Солайды төңіректен келген қауіптен сақтану саясатын ұстанды. Сақтанудың жақсы тәсілі шабуыл дап жою деп түсінде және солай істеді...


Ал батыс елдері ақыры қытайдың есігін зеңбірекпен тас-талқан етіп ашты... Ол апйын соғысы....


Бұл соғыста қытайдың жеңіліуі Чиң патшалығының саяси құрылымдық жүйесінің өзгеруіне әкеліп соқты...


1853 жылы құрылған  тайпин мемлекеті де қытайдың саясаи жүйесін ыдыратты...


Сол сияқты шаруалар көтеріліс мен сыртқы агреция қытайдың дәстүрлі қоғамдық жүйесін өзгеріп, сипатына да жаңа мағына берді...


Қытадың саяси жүйесіне реформа мәселесі бойынша ұзақ уақыт айтыс-тартыс болды...


Қытайдың басты бөлігі Шығыс-Түркістандағы қоғамдық өзгерістер...


Еуропалықтардың қытайды басқаруға айналысуы...


ХІХ ғасырдың соңғы жартысында қытай қоғамдық өндіріс жүйесіндегі өзгерістер;


Ауыр өнеркәсіп насандыраның салына бастауы...


Байланыс коммуникация саласындағы жаңалықтар...


Бұқаралық баспа сөз саласындағы жаңа журналдардың саяси жүйеге өзгеріс енгізуі...


Сунь Ятсен және оның саяи ұйымдарды қалыптастыруы ...

Деме, қытай қоғамының дәстүрлі басқару жүйесі ХІХ соңғы жртысанда өзгерістерге үшырай бастады...


Ал түпкілікті өзгеруі Синхай революциядан кеәін ғана орын алды..

Лекция 7. Қытай  республикалық үкіметтің саяси құрылымы мен басқару жүйесі.
1911 жылы орын алған Синхай революциясы Қытай тарихынан ерекше маңыз алады. Өйткені ол қытайда  екі мың жылдан артық өмір сүрген монархиялық жүйне аударып тастады...

Синхай революциясы кездей соқ орын алған көңкеріс емес. Оның өзіндік заңдылығы бар. Өйткені, ХІХ ғасырдың соңынан бері қытайда етек алған демократиялық қозғалыстар және ұлттық буржуазияның біршама дами түсуі – оның басты алғы шарттары болды.

1. ХХ ғасырдың басында қытайдың натуралды экономикалық  жүйесі күн өткен сайын ыдырай бастады. 1901 жылдан 1910 жылға дейін 37 сауда  порт  ашылған. 1913 жылғы импорт еткен тауардың құны 57016.3 түмен болған. Оны 1895 жылмен салыстырған да 2.3 есеге көп (ол жылы 17167.9 түсен) болған...

2. Чин патшалыңы 1900 жылы «Жаңа саясат» қолданатынын жариялап, Ұлттық өнеркәсіп пен сауданы дамытуды қолдау саясатын жүргізгендіктен ұлттық буржаузияның дамуы біршама тездеген еді.

3. ХХ ғасырдың басында қытай халқының патриоттық қозғалыстары кең көлемде дамған еді. Әсіресе, шетелдіктерден экономикалақ билікті қайтарып аламыз деген мақсатпен ұлттық өнеркәсіпке қаржы салу жаңа бір деңгейге көтерілген болатын.

Чин империясы Конституциялық монарқия жүйесін қалыптастырамыз- деп халыққа уаде берумен болды...

1905 жылы Чин имериясы  Зайфын бастаған бес уәзірді шетелге барып Конституциялық монархияны тексеріп зерттеп келуге жіберді...

Олар жарты жылда қайтып келіп, Имераторға ұысыныс жасады. Ол ұсыныстар: Конституциялық монархиялық жүйе құрудың үш жақсылығы бар деп санайды: 1. «патшаның орны мәнгі сақталады»; 2. «Шетелдіктердің экспанциясы жеңілдей түседі»; 3. «Ішкі былықпалықтарды тыныштандыруға болады».Бұл ұсыныстар Сыци ханшайымның көңіліне жағады да, ол ұсынысты қабылдамақ болады. Бірақ ол ондай жүйені қабылдауға дайын емеспіз, халықтың санасы оған әлі жетпейді». Сондықтан алдімен шенуник жүйесін өзгертуден бастау керек дейді де, Конституциялық монархияны қабылдау уақытын кейінгі созады.

1907 жылы орталықта Саяси палата (资政院) провинцияларда Кеңестік (咨议局) басқарма құруға шешім қабылдайды. Болашақта олар Парламет және мәслихат етіп құруды көздейді.

Елдің талабы бойынша 1908 жылы тамызда Цин патшалығы Конституцияға 9 жыл дайындалуды белгілейді де, «Патша бекіткен Конституция тизисі»(钦定宪法大纲) ды жариялайды. Ол жалпы 23 тарудан тұрады. Соның ішінде 14 таруы патшаның шексіз билігін нығайту үшін жасалған тараулар екен. Қалған 9 тарауы – халықтың әскери міндет өтеу, салық тапсыру, Цин үкіметінің басқаруына бойұсыну деген сияқтыларды жазған...

1908 жылдың 14,15 күндері Гуанци император мен Сыци ханшайым өледі де 3 жастағы Фу иі император тағына отырады... 

1911 жылы 8 мамырда Цин үкіметі Бірінші кезекті үкіметтің құрылғандығын жариялайды. Княз Үй Каун пемъерминистр, оның үшемі 12 дам (онымен 13 дама) болған. Оның ішінде манчжур уәзірлер 8 адам, моңғолдан 1 адам және қытайлардан 4 адам болған. Манчжурлердің 5 императордың туыстары болған... «Император әулетінің үкіметі» деп аталған. 

Бұқаралық қозғалыстар әр жерден басталып, бір-бірімен жалғасып, үлкен толқнға айнала бастады,..

1911 жылы шілде айында Ушаң қаласынан әскерилер көтерілісті бастады... 50 күн өткен соң  14 провинция Цин үкіметінен қол үзетіндігін жариялады... Цин патшалығы қиыншылыққа тап болды..

Сол жылдың 27 желтоқсанында Нанкинде  уақытша үкімет құрылып, Сунь Ятсенді уақытша үкіметтік президетті етіп сайлады.

8. Қытай Гоминьдан үкіметінің саяси жүйесі.
12 айдың 29 күні 17 провинция өкілдерінен 16 адамның даусы бойынша Сунь Ятсен приездент болып сайланды. Ол 1912 жылы 1 қаңтар күні ант беріп міндетін қабылдады. Ол. Ұлтты біртұтастандыру; территорияны біртұтастандыру; әскери саясаты біртұтастандыру; ішкі басқаруды біртұтастандыру, қазына басқаруды біртұтастандыру деген бағдарламасын жариялады...

3 қаңтар күні Ли Юаньхун (黎元洪 ) президенттің орынбасары болып сайланды, Сол күні Сунь уақытша үкімет құрылды, оның мүшелерін жариялады. Жалпы 9 адам болды.9 Министрл және оның орынбасарларын тағайындады. 28 қаңтар күні уақытша парламет құрылды. Оның басшылы болып Лин Сың болды. Мүшесі 43 адам болды. Оның 33 Тунминьхэйдың мүшелері болды...

Саяси күрестердің салдарынан 10 науырыз күні Юань Шикай бейжиңде президенттік міндетке ант беріп отырды.

 11 науыр күні Сунь «Қытай республикасының уақытша конституциясы (中华民国临时约法) жариялады. Онда қытай республикасының билігі халықта болады; халықта жеке басының еркіндігі, жүріп-тұру, баспа сөз, жиналыс өткізу, қоғам құру, хат хабар алмасу діни еркіндік болады. Халықта птиция беру, арыз беру, сайлау сайлану құқығы болады деп көрсетілген.

Конститция  заң шығару, әкмшілік, сот сынды үш билікті бөліп көрсетті. Мемлекеттік жүйеде премъер министирлік жүйені қабылдады. Үкімет басшысы көп орын алған партияның өкілінен сайлану принципін қолданды.

Міне, бұл қытай тарихындағы ең алғашқы буржуазиялық Конституция болып табылады....
3. Жергілікті миллитаристік билік жүйесінің қалыптасуы.

Юань Шикай өлгеннен кейін (1916 жыл маусым) орның онына Ли юаньхун президент болды. Іс жүзінде мемлекеттік билік Дуан Шируидың (段祺瑞) қолында болады. Ол кезде үкімет басшысы болатын. Екеуінің билікке таласуы жүріп жатады. 1917 жылдың басында Жапония Қытайды жеке дара аккупациялау үшін Дуанды Германияға қарсы соғыс жариялатады. АҚШ Жапонияның Қытайды жалғыз аккуппациялауына қарсы болып.  АҚШ Ли Юанхун арқылыЖапонға қарсы болады. Бірақ соғысқа қатысуда олардың өз есебі болды. Ли халықтың Дуанға қарсылығын пайдалана отырып оны қызметінен босатып жіберде.


Бірақ Шуй чжоуда тұрған Чжаншун деген миллитарст Ли мен Дуан арасына дәнекерлікке жүремін деген сылтаумен Пекинге әскерімен кіріп, Лиді биліктен дайдырып, парламетті таратады. Осы кезде Дуан оларға жорық жасап, 1917 жылы 12 шілде күні  Пекинге кіріп ЧжанШунды қуып жібереді. Соныңмен президеттің орынбасары болған Фын Гочжан (冯国璋) президет болады да, Дуан қайтадан премъер министр болады. 14 тамызда Дуан үкіметі Германия мен Австрияға қарсы соғыс жариялайды.


Дуан үкіметі соғыс жариялап қойып соғыспайды, ішке қарай соғыс жаряламай-ақ соғысу саясатын қолданады. Ол Жапониядан 500 Миллион иен қарыз ақша алып өзінің әскери күшін нығайтуға кіріседі. 1918 жылы мамырда ол Советтік Ресейге қарсы тұру деген атпен «Қытай-Жапония ортақ жаудан қорғану әскери келісіміне» қол қояды. Соған сәйкес Жапония қытайда әскер ұстауға және соғыс бола қалған жағдайда қытай әскерлеріне колмнадырлық етуге құқықты болады.


Дуан оңтүстікті өзіне толық қарату үшін оларға жарияланбаған соғыс ашады. Ал оңтүстіктегі генералдар «тәуелсіздік», «дербестік» жариялайды.


1917 жылы шілде айында Сунь Ятсен  Шынайы республика құрайық «Уақытша Конституцияны» қалпына келтірейік деген «Заңды қорғау» қозғалысн  жүргізеді. Заң қорғау әскери үкіметі құрылады, оның бас қолбасшысы болып Сунь сайланады. 1917 жылдың қарашасында Дуан отстапкаға кетеді. 1918 жылы Сунның бұл қозғалысы сәтсіздікпен аяқтайды.


Осыған дейгінгі әскери жүйенің қалыптасуы төмендегідекй болған:

Бейян әскери жүйесінде ең мықтысы Дуан басшылығындағы Уань ши жүйесі мен Фын басшылығындағы Чжы ши жүйесі. Олар Жапонияға сүйенеді, Ан хуй,, шань дун. Чжычжияң, Шанши, Фучжиян қатарлы провинцияларды бақылауда ұстайды. Дуан пекин орталық үкіметті уысында ұстап тұрған.


Ал Чжши жүйесіндег миллитаристер Англия мен Ақш-қа иек артады. Олар Чжинсу, Чжинги, Хубей, Хыбей қатарлы провинцялар.


Фынши жүйесіндегі Жан Золин бастаған миллитаристер Жапнияға сүйне отырып Солтүстік шығысты бақылауында ұстап тұрған.


Жергілікті миллитарсттерден Шанши провинциясын басып жатқан ЯнШишань, Оңтүстіктегі Юннань Гуйчжоуды басып жатқан Тан Чжияао және Гуандун, Гуанши провинциясын басып жатқан Гуши жүйесіндегі Лу Роңтиң болған.


Демек. Қытайдың саяси жүйесі қарама-қайшылққа толы болған жағдайда. Ресейдің Қазан төңкерісі қытайды да дұр сілкіндірді. Сунь: Ресей төңкерісі қытайдың үлгісі болады – деп мәлімдеді. «Жаңа мәдениет қозғалысы» белсенділері ендігі жерде маркитстік лениндік идеологияны қытайға насихаттады. 1919 жылы «4-мамыр жастар қозғалысы»  патриоттық қозғалыстарды жоғары деңгейге көтерді. 1921 жылы ҚКП Шанхайда құрылды.


1921 жылы қарашаның 12 нен 1922 жылы 6 ақпанға дейін АҚШ-тың ұсынысы бойынша Вшингитонда конференциясына АҚШ, Англия, Жапония, Франция, Италия, Қытай, Голландия, Португолия және Бельгия тоғыз мемлекет жиналыс өткізіп. Соңында АҚШ, Англия,Жапония және Франция «Тынық мұқит аймағындағы аралдардың иелері және оның иеліктері жөнінде Конвенцияға» қол қойды. Оны «Төрт мемлекет конвенциясы» деп та атайды. Сол арқылы Батыс державалары Тынық мұқитқа қайтып оралды және қытайды қайтады жартылай отарлайды.


Соған қарамастан, қытай миллитаристері ең жоғары билік үшін өзара қырқысты.


Сонымен қатар бірқатар миллитаристер «провинциялық автонмия» немесе «Бірлескен провинциялық автонмия» деген саяси жүйе құруды ұсынды. 1922 жылы қаңтарда Хунан провинциясы «Провинциялық Конституция» жариялап «Хунан –Қытайдың автономиялы провинциясы» деп мәләмдеді. Одан соң Сышуан, Гуйчжоу, Уйинан, Гуанши, Чжжияң провинцияларының губернаторлары да сондай мәлімдеме жасады... 

9. Қытай Компартиясының саяси басқару жүйесі (1949 ж. дейінгі).
Қытай Халық Республикасының саяси сипаты – Қытай Коммунистік партиясы басшылығындағы, маркизм-ленинизм, МаоДцзэдун идеясын жетекшілік еткен, халықтық демократиялық (пролетарият) дикторасындағы социалистік мемлекет болып табылады. 

ҚХР-ның осы сипаты мемлекеттің саяси жүйесінің қалыптасу ерекшелігін анықтаған. ҚХР-ның мемлекеттік құрылымы негізі 1949 жылдың қыркүйек айында бекітлген болатын. 1949 жылы 21 қыркүйек күні ҚКП  Қытай халықтық саяси Кеңесі (Народная политческая консультативная конференция) мәжілісінің бірінші кезекті съезін Бейпиң қаласына ашты. Оған ҚКП мен демогратиялық партиялар, бұқаралық ұйымдар, Халық азаттық армиясы, әрбір аймақтың, ұлттардың, Хуачияулардың өкілдерінен 662 өкіл қатысады. Бұл Бүкіл мемлекеттік халық құрылтайы немесе Парламет (Всекитайское Собрание народных представителей - ВСНП) құрылғанша оның міндетін атқарған ұйым болатын.

Осы жиналысты ҚКП ОК төрағасы Мао Цзэдун  ашылу сөзін сөйлеп ашады. Ол өз сөзінде: «Біздің ісіміз адамзат тарихына жазылады, ол адамзаттың төрттен бірін құрайтын Қытай халқының бүгіннен бастап орнынан тұрғандығын айғақтайды»-деп атап көрсетеді.

Осы реткі мәжіліс «ҚХР Орталық Халық үкіметінің ұйымдастыру заңын», «Қытай халықтық саяси Кеңес жиналысының ұйымдастыру заңын» және «Қытай халықтық саяси Кеңес жиналысының Ортақ бағдарламасын» қабылдайды.

«Ортақ бағдарлама» ҚХР-ның сипатын, саяси жүйесін, әскери жүйесін, экономикалық және мәдени жүйесін, ұлттық және сыртқы саясаттарының негізгі принциптерін белгілейді. Демек, ол  «ҚХР Коституциясы» қабылданға дейін (1954 ж.) Консттцияның міндетін атқарды.

Мәжіліс «ҚХР Орталық халық үкіметінің ұйымдастыру заңы» бойынша, Мао Цзэдунды ҚХР Орталық халық үкіметінің төрағасы етіп сайлады. Чжу Дэ, Лю Шаоци, Сун Чинлинь, Ли Чжышын, Чжан Лань, Гао Ган қатарлы 7 адам орынбар төраға болып сайланды. Шын Иі, Хы Лун, Чжоу Энлай қатарлы 56 адамды Орталық халық үкіметінің мұшесі болып сайлады.  Мәжіліс ҚХР астанасын, Ән ұранын, және елтаңбасын бекітті.

Сонымен бірге Чжоу Энлайды Орталық халық үкіметі басшылы – премъер –министрі және Сыртқы істер министрі етіп сайлады, Дун Бию қатарлы төрт адамды оның орынбасары, 

Маоны Орталық халық үкіметі халықтық революциялық әскери Кеңесінің төрағсы, Чжу Дэ, Лию Шаоци, Чжоу Энлай, Фын Дэхуай, Чэн Чиян (程潜 Cheng Qian) қатарлы 5 адамды  оның орын басры етіп сайлады. Чжу Дэны Қытай халық азаттық армиясының бас штап командры болджы. Шың Чжунруды (沉均儒 Chen Junru) Ең жоғарға соттың төрағасы, Ло Роңхуанды ең жоғарғы прокуратураның төрағасы (Генеральный прокурор   罗荣桓 Luo Ronghuan) етіп тағайындағы.

1949 жылдың 1 қазан күні тұтстен кейін  Тянь аньмин лаңына жиналған 300.000 адаммен ҚХР құрылу салтанаты рәсімі өтті. Мао Қытай Халық Республикасының құрылғандығын жариялады.

Үкімет құрамында 6 комитен құрылды:  Саяси заң, Қаржы және экономика, мәдениет және білім беру, Халық прокуратурасы, Заң-ереже, Ұлттар істері, Хуация істерінің басшылары тағайындалды.  Ішкі сасат,  Қоғам қауіпсіздігі, Қаржы қатарлы 20 министрілік, Қытай ғылым академиясы, импорматияка, Кеден, Баспа, Ақпарат 4 агенттік құрылды, Қытай халық банкі құрылып олардығ басшылары тағайындалды. Ең жоғарғы сот және ең жоғарғы прокуратура құрылып жұмыс бастады. 

Жергілікті жерлерде алғашқы кезде әскери басқару режимін жүргізді. Шарт-жағдай пісіп-жетілгенде Халық құрылтайын ашу арқылы сайлау өткізуді жоспарлады...

1950 жылы бүкіл мемлекет бойынша 28 әкімшілік провинция (Тайваньнан басқа), 13 төте қарасты қала, 8 әкімшілік аудан,, 1 автономиялы аудан (Ішкі моңғол), 1 жергілік басқару әкімшілігі құрылды. 1 Ұлкен аймақтық халық үкіметі (Шығыс солтүстік), 1 автономиялы халық үкіметі (Ішкі Моңғол), 4 әкімшілік Әскери окург (Хуа дүң, Жоңнан, Ши бей, Шинан 4 әскери комитет) құрылған. Бұлар Орталық үкіметтің жіберген басшылқ ететін және бақылайтын жергілікті органдары болды. 1952 жылы қараша айыннан кейін провинция, төте қарасты қала, әкімшілік аймақ және 2087 ауданда халық үкіметі құрылды.

1952 жылы 8 тамызда орталық Халық үкіметі «Ұлттық өңірлерде автономиялы саясат жүргізу тезисін» бекітті. Сонымен аз санды ұлттар жиы қоныстанған жерлерді автономиля әкімшілік органдарын құру басталды...

ҚХР әкімшілік құрылымдарын құрумен қатар, мемлекет көлемінде Гоминьдан күштерін тазарту процесін жүргізді, социалистік қайта құрулар жүргізді және АҚШ-қа қарсы тұрып, Кореяға көмектесу, Отанды қорғау соғысна қатысты...

Экономикалық жақтан социалистік экономикалық жүйені қалыптастыру жараларын қолданды. Мысалы, Гоминьдан үкіметінен Орталық банк, Қытай банк, транспорт банк, Қытай аграрлық банк, Орталық сақтандыу басқармасы мен Почта жинақ басқармасы, Орталық алтын қоймасын және қала провинциялардағы 2400 ден аса банктерін конпескелеп алды. Штелдердің Қытайдағы капиталдарын мұздатып тастады...

1950 жылы 28маусымда Орталық халық үкіметіның 8-ші реткі жиналысының шешімі бойынша «ҚХР-ның жер реформасы заңын» қабылдады. Ол 30 маусымнан бастап күшіне енді. Жер реформасы үш этап бойынша 1950-1953 жылға дейін аяқталатын болды.

1950 жылы 4 тамыз күні Мемлекеттік Кеңес «Ауыл қытсақтарда тап айыру туралы қаулы» жариялады.

Қытайда жер реформасының жүрілуі мен тап айыру әрекеті Қытайдың саясаи өміріне орасан зор әсер етті... 

Қытайдағы саяси партиялар – 民革, 民盟, 民建, 民进, 农工, 九三, 致公, 台盟 деген саяси партиялар өздерінің съездерін ашып органдарын құрып, ҚКП-ның біртұтас басшылығына бағынайтындығын мәлімдейді..

10 Д. ҚХР-дың алғашқы жылдардағы саяси жүйе құрылымы. ҚХР-да бірнші рет демографиялық санақ жүргізгенде жалпы халық саны 600 миллион, 191 мың адам болған екен.

Бірінші кезекті Бүкіл мемлекеттік халық ұрылтайы (Всектайское Собрание народных представителей 全国人民代表大会 Quan guo ren min dai biao da hui) 1954 жылы 15-28 қыркүйек күндері Пекинде өтті. Бұл сеcсия «ҚХР Конституциясын» қабылдады, «ҚХР Бүкіл мемлекеттік Халық құрылтайы ұйымдастыру заңын» «ҚХР мемлекеттік кеңестің ұйымдастыру заңын», «ҚХР Халық сотының ұйымдастыру заңын», «ҚХР халық прокуратурасы ұйымдастыру заңы», «ҚХР жергілікті Халық құрылтайлары мен жергілікті халық комитеттерін ұйымдастыру заңы» қатарлы бірқатар заңдарды қабылдады...

Чжоу Энлай «Үкімет қызметінен баяндама» жасап, заманауласқан (модернизацияланған) өнеркәсіп, замануаиласқан ауыл шаруашылығы, заманауласқан қатынас транцпорт және замануиласқан мемлекеттік қорғаныс құру міндетін алға қояды. Оны жиналыс бекітті.

Құрылтай Маоны ҚХР-ның төрағасы етіп сайлады, орынбасары Чжоу Дэ болды. Лю Шаоци Бүкіл мемлекеттік халық құрылтайы тұрақты комитетінің басшысы – Парлемет төрағсы болып сайланды. Оның орынбасарлары Сун Чинлин  Далайлама Данзыңжиясо, Сайпідін Азиз қатарлы 13 адам орынбасары болды.  Еңжоғары сот төрағасы болып Дун бию, ең жоғары прокуратораның төрағасы болып, Чжаң Диңшың сайланды. Маоның ұсынысы бойынша  Чжоу Энлайды премъер минситр етіп сайланды және Чжоуың ұсынысы бойынша  шын Уин, Лин Бияо, Дэн Яаопин, Уланфу (м.) қатарлы он адамды орынбасар премъер етіп сайлады.

Конституцияда «ҚХР жұмысшы табы басшылығындағы, жұмысшы-дихан одақтастығын негіз еткен халықтық демократиялық мемлекет» деп белгілеген. «ҚХР барлық құқығыхалыққа тән болады. Халықтыңбилік жүргізуі Бүкіл мемлекеттік халық құрылтай мен жергілікті халық құрылтайы» деп көрсеткен. Онда «демократиялық орталықтандыру жүйесі қолданылады»-деп белгіленген.

2. Конституцияда: «ҚХР мемлекеттік органдар мен қоғамдық күштерге сүйене отырып, социалистік өнеркәсіптендіру мен социалистікқайтақұрулар арқылы, біртіндеп қанау жүйесін жойып социалистік қоғам құруға кепілдік етеді» деп көрсетілген.

3. Ұлттар мәселесі бойынша. Барлық ұлттардың терезесі тең, ұлттарды кемсітетін, ұлттарды қанайтын және ұлттар ынтымағын бұзатын әрқандай әрекетке тиым салады» деп көрсетілген.

4. Азаматтардың негізгі құқықтары мен борыштары туралы Конституцияда: «Азаматтар заң алдында тепе-тең». Азаматтардың сөз еркіндігі, баспа еркіндігі, митингі өткізу, қоғам құру, шеркге шығыу еркіндігі бар-деп көрсетілген... 

27 Провинция, оның 5 автономиялы провинция. Тікелей орталыққа қарайтын қалалар: Бейжиң, шанхай, Тяньцзинь, Чэнду Сянган және  аомэнь.

Лекция 11. ҚХР-ндағы партиялық саяси жүйеcі.
Қытай Компартиясының орталық органы - ҚКП Орталық Комитеті болып табылады. Ол бүкіл мемлекеттің барлық саласына жетекшілік ететін бірден бір билік басындағы партияның ең жоғарғы басқару органы. ҚХР-ның ішкі-сыртқы саясатын ҚКП ОК белгілейді және оны іске асыруды бақылайды. Сондықтан ҚКП-ның саяси жүйесі Отралықтан бастап ең төменгі өндіріс бригадрге дейін ұйымдастырылған. Сондықтан Орталықтағы Мекмелекттік кеңес және оның министрлерінде оған қарасты партия комитеттері құрылып, нарнаулы тұрде партия комитеттері және секраттарлары жұмыс істейді.

ҚКП-ның қызметі негізінен мемлекеттің саяси, экономика және мәдени бағыттарын белгілейді және оны ұйымдық жақтан қамтамасыз етеді – деп жазылған, іс жүзінде мемлекеттік органдардың кадрлары мен идеологиясын тікелей бақылауында ұстаумен қатар, үкіметтің және кәсіп орындарының күнделікті өмір тіршілігіне араласып отырады.

 Оның нақтылы жағдайын ҚКП-ның жергілікті ұйымдарынан анық байқауға болады. Мысалы, Қытай Компартиясы провинциялық комитеті; Қытай Компартиясы аймақтық (облыстық) комиеті, Қытай Компартиясы аудандық комиететі, Қытай Копартиясы Халық Коммунасы (Ауыдық) комитеті, Қытай Компартиясы ондіріс отрияты секратары және оның секраттары деген құрылымдар жүйесін айтуға болады. Бұдан тыс білім беру, ғылыми техника, бұқаралық ұйымдардың барлығында партия органдары және оған жетекшілік ететін секраттарлар тұрақты тұрде жұмыс істейді.

1951 жылы санақ бойынша Қытай Компартиясына 5.8 миллион адам мүше екен. Оның 1.6 мил. аса мұшесі әскерилер; завот, кәсіп орындарындағылар 200 мыңнан асады; мемлекеттік әкімшілік мекемелерде 700 мың; ауыл қыстақтарда 3 милл аса адам; басқа орындарда 200 мыңнан аса мұшесі болған екен. Қытай Компартиясының негізгі сатыдағы ұйымдарының жалпы саны 250 мыңнан асқан.

1949 жылғы санақ бойынша, 3.2 жергілікті жерлердегі партия мұшелерінің 83 пайызы дихандар, 5.87 пайызы жұмысшылар болған екен. Оның ішінде сауаттсыз немесе жартылай сауаттыздары 69 пайыз, бастауыш деңгейдегілер 27.66 пайыз, орта мекмеп деңгейдегілері 3.02 пайыз, жоғары білім дәрежеделігер 0.32 пайыз болған.

1949-1950 жылдары жаңадан партияға қабылданған адамдардың жалпы саны 2.7 мил. адам болыпты.

Қытай Компартиясы билік басында болғандықтан, 1949 жылы қарашада Орталық және әр дәрежелі партия органдары және оның мұшелерінің тәртібін бақылайтын Қытай Компартиясы Тәртіп тексеру комитеттері деген тұрақты ұйым құрылып жұмыс істеп келеді.

12 Д. ҚХР-ның мемлееттік саяси басқару жүйесіндегі реформалар.
1950 жылы 25 науырызда ҚКП ОК «Сталин, Ма Цзэдунның Компартия мұшелері партиясыз бұқарамен ынтымақтасуға шебер болу туралы паймдаулары» деген үйрену материалдарын басып тарқатады. ...

1950 жылы мамырда ҚКП ОК «Бүкіл партия, бүкіл армия стиль дұрыстау қозғалысын өрістету туралы нұсқау» деген шешім шығарды. 1951 жылы науырызда «Партияның негізгі саты ұйымдарын реттеу туралы қаулы қабылданды. Бұл реткі парияны реттудің негізгі әдісі: партияның негізгі сатылы ұйымдары арқылы, каммунимзмдік қоғамның болашағы және Компартия мұшелері әзірлеуге тиісті шарттарын таныу; партия мүшелерін атитассиядан өткізу; пария ішіне көзбояп кіріп алғандары тазарту...

Алдымен құжаттар үйрену; тіркеу, тексеру, шешім қабылдау деген төрт салтылы жұмыс істеу әдісін қолданды. Бұл қозғалыс 1954 жылдың көктемінде әрең аяқтаған.

Осы барыста 328 мың партия мүшесі партиядан шегіндірілген, оның ішінде 238 мың адам партиядан қуып шығарылған. Өз еркімен партиядан шығып кетекендердің саны 90 адам болған. Ал, «отбасындық келіпшығуы жақсы, тарихы таза, партияға адал, саяси деңгейі жоғары әрі белсенді, коммунизм мен компартияның ісін түсінетіт, партияның тәртібі мен жарлығына бойұсынатын адамдардан» таңдап партияға қабылдаған адамның саны 1 мсиллион, 7 мың адам болған екен. Сонымен партия мүшелерінің жалпы саны  6 мил. 369 мың, партияның ең төмені сатылы ұйымының саны 328 мыңға жеткен. Бұл қозғалыс арқылы көздеген мақсатын жүзеге асырды...

1951 жылдың қазан айында, 1952 жылдың сәуір йында, 1953 жылдың сәуір айында «Қытай халық баспасы»  «Мао Цзэдун таңдамалылар» 1-3 томдарын шығарды. Сонымен Маоның идеясын үйрену бүкіл мемлекет көлемінде басты орынға қойылады.

13 Д. ҚХР парламеттік жүйесіндегі реформалар
Қытай Компартиясының жетекші идеясы – маркисиз-Ленинизм және Мао Цзэдун идесы болып белгіленеді. Ал Маоның идеясы таптық күрес идеясы, буржуазиялық идеяны айыптау және социализм идеясын орнату...

Соған байланысты Қытайда бірқатар саяси бұқаралық қозғалыстар жүргізілді. Мысалы, 1954-55 жылдары «Қызыл Сарай түсін сындау» атты инттелегия саласында саяси қозғалыс жүргізді; 1955 жылы науырыз айында «Матреиалистік идеяны насихаттап, буржуазилық идеялизмдік идеяны сындау» деген қозғалысты жүргіхді; Одан кейін «Ху Цидын және Ху Фыңның әдеби көркемөнер идеясын сындау» деген қозғалысты жүргізді; 1955 жылы шілде айында «Контрреволюциянерлерді сындау» деген қозғалыс жүргізді; 1957 жылы «жаң демогратиялық теорияны сындау». 1958 жылы «Оңшылдарға қарсы тұру қозғалысы», 1964 жылы «Социалистік тәрбие қозғалыс» сиқты қозғалыстан қозғалысты жалғасытырп отырды... 

Соның нәтижесінде Маоның жекебасына табынудың асқынуы ..

3. Бұқаралық ұйымдардағы саяси жүйе.

ҚХР алғаш бұқарылық ұйымдарды қайтадан құра бастағанда, Жұмысшалар ұйымының мәселелері жөнінде пікірталас орын алды. 1950 жылы 7 шілде күні  Дэн Зэхүй деген адам «Орта оңтүстік Бас мұмысшылар ұйымын ұйымдастыру кеңейтілген жиналысында» баяндама жасап, «Жұмысшы ұйымдарының қызметкерлері, кәсіпорын әкімшілік басқарушы қызметкерлерімен, үкімет қызметкерлерімен міндеті негізінен бірдей болғанымен, олардың арасында айырмашылық болуы керек; жұмысшы ұйымдары мен кәсіп орынның әкімшілік қызметкерлері мен үкімет қызметкерлерімен болатын қатынасын дұрыс шешкенде ғана, жұмысшылар ұйымы жұмысшыларға қажет болады. Болмаса жұмысшалар ұйымы кәсіпорын жаққа басы байлы қолбала болып қалады, болсада болатын, болмасада болатын ұйымға айналады» деп қарайды. Бұл көзқарас үкіметте жұмысшылар ұйымына жауапты болған Ли Лисанның концепциясымен ұқсас.

1951 жылы сәуірде Гао Гаң «Үкімет басқаруындағы завоттардағы әкімшілік пен жұмысшылар ұйымы ұстанымының бірдейлігі» деген тақырыпта баяндама жасап, «Дэнның мақаласы жұмысшылар табының мемлекет билігіндегі басшылық орнын күңгірттендірген, үкіметтік кәсіпорындармен жекеменшік кәсіпорындарының айырмашылығын күңгірттендірген» деп жазғырады.

1951 жылдың соңында ашылған Бүкіл мемлекеттік бас жұмысшылар ұйымының кеңейтілген жиналысы, Ли Лисанның жұмысшылар ұйымы жөніндегі концепциясын айымтайды. «Ол экономикашылдық қателігін өткізді», «сотциал демократияшылдық тенденцияны дәріптеді» деп айптайды...

Қытайда бұрыннан «Қытай жаңа демократиялық жастар одағы» ұйымы жұмыс істейтін. ҚХР құрылғаннан кейін де ол бұқаралық жастар үйымы ретінде өз жұмысын жалғастырады. 1952 жылы 25 тамыздан 4-қыркүйеке дейін бірінші кезекті үшінші пленнумын ашып, Ху Яаобан бастаған 9 адамдыс Коммунистік Жастар одағы орталық комитетінің секратарына сайлады. 1953 жылы екінші реткі съезін ашып «Бүкіл елдегі жастармен ынтымақтасып Отанды құру ұлы жорықта қайсарлықпен алға басайық» деген қаулы қабылдайды. Осы кезде бүкіл қытай бойынша Комунистік жастар одағы мүшелерінің жалпы саны 9 мил., 380 мың негізгі саты ұйымдары құрылып үлгірген. 1957 жылы үшінші реткі жастар одағы құрылтай ашылып, бұрынғы атын «Қытай коммунистік жастар одағы» деп өзгертті. Сонымен бірге, «Бүкіл мемлекеттік жастар Бірлестігі», «Бүкіл мемлекеттік студенттер бірлестігі» құрылып қызмет жүргізді. Бұрынғы «Қытай бүкілмемлекеттік демократиялық әйелдер бірлестігі» 1957 жылы «Қытай бүкіл мемлекеттік әйелдер бірлестігі (中华全国妇女联合会)» болып құрылды. Бұрын Сун Чиңлиң құрған «Қытай әлеуметтік қамсыздандыру қоры (Фонты)», 1950 жылы тамызда «Қытай қамыздандыру қоғамы» болып құрылды. 1950 жылы  29 сәуірде «Қытай халықтық қауіптен құтқару бас қоғамы» құрылды. 1949 жылы қазанда құрылған жастар-өрендер отрияты, 1953 жылы маусымда «Қытай пионерлері» болып құрылды. 

1950 жылы 13 сәуірде ҚХР орталық халық үкіметінің 7 жиналысы қабылдаған «ҚХР неке заңы» 30 сәуірде жарияланды. Бұл ҚХР-дың жариялаған ең алғашқы Неке заңы. Онда неке еркіндігі, ер-әйел теңдігі, бір ерге бір әйел, әйелдердің балалардың және қарттардың заңды құқығын қорғайтын баптар жазылған...

Қытай Хуацияо ассасиясы – Қытай диаспораларымен ұтымды жұмыс істейді...

Жоғарыдағы бұқаралық ұйымдардың барлығында Компартия ұйымдары, оның секратары жұмыс істейді. Іс жүзінде бұл ұйымдар тәуелсіз жұмыс істей алмайды. Жұмысшалрадың және басқадай топтағы адамдардыңзаңды құқытары партияның, мемлекеттің және ұлттың мүдесіне бағындырылып кете береді....

Қытай Компартиясының идеологиялық саладағы күрестері. Көбінесе жастар арқылы жүргізіліп отырады... 
14 Д. ҚХР-дың әкімшілік басқару жүйесі және функциясы.
1978 жылы 18-22 қыркүйек күндері ҚКП 11 кезекті үшініші пленумы Пекинде ашылды. Пленумда партия мен мемлекеттік тағдырына сайатын келелі мәселелер жөнінде аса маңызды шешімдер қабылданды. Оларды мынадай тұжырымдауға болады:

1. Идеяны атат ету, шындықты іс жүзінен іздеу идеологиялық бағытын қалыптастыру. Яғни «барлық істе іс жүзіндікті (шындықты, реальдықты) негіз ету, теорияны практикамен байланыстыру принципін қолданғанда ғана, қызметтің түйініні – салмаған сәтті түрде бұруға болады, сонда ғана модернизациялаудағы нақтылы жүретін жолды, бағытты, әдісті және қолданатын шараларды, өндіргіш күштің ұшқан құстай дамуына сәйкеспейтін өндіріс қатынастары мен қондырғыларды реформалауға болады» деп есептейді.

2. Партия мен мемлекет қызметінің салмағын социалистік модернизация құрылысына бұру стратегиялық шешімге әкелу. Халық шаруашылығын реттеу, ауыл шаруашылығының дамуын тездету, ғалыми-техника мен білім беруге назар аудару.

3. Реформа жүргізу, есікті ашық ұстау. Төртті осызамандандыру – модернизациялау өндіріс күшін зор көлемде жоғарлатуды талап етеді. Сондықтан өндіріс күшіның дамуына сәйкеспейтін өндіріс қатынастары менқондырғыларды реформалау қажет. 

4. Тарихтан мұра болып қалған үлкен мәселелер мен негізгі басшылық қызметінде болған адамдардың сіңірген еңбегі мен өткізген қателігін, нақ ақтарды тексеріп шешу керек.

5. Партия органдарын күшейту, партияның демократиялық орталықтандыру жүйесін, партияның ережелері мен партия заңдарын толықтырып, пария тәртібін қатайту.

Осы пленумда Дэн Сяопинды негіз еткен екінші ұрпақ орталыққа басшылық жасайтын ұжымды қалыптастырды.

Жеке адамның басына табынатын және дгумалық ажырғыдан адамдар азат болып, идеология саласы жандана түсті.

Қытайдың реформасы ауыл қыстақтардан басталды. Ауылқыстақтарда үш дәрежелі мүліктік меншік түзімі – дуй – отрятты негіз еткен біртұтас басқару менджерлік болған...

Ауыл шаруашылық реформасы АньХуай және Сыншуань провинцияларынан басталды. Оларда әртүрлі ауыл шаруашылық өндіріс жауапкершілік тәртібі жолға қойылып нәтижелі болған...

1980 жылы ҚКП ОК № 75 құжат жариялап. «Ауыл шаруашылық өндірісжауапкершілік түзімін күшейту және кемелдендіруді» дәріптейді. Онда Өнімді отбасына тұрақтандырудың социалистік сипаты көрсетілген. Осы негізді бұрынғы «Халық Коммунасы» жүйесі жойылып, оның орнына Ауылдық үкімет құрылды...

Сышуань повинциясы 1978 жылы қазан айында алты кәсәп орында өзін өзі басқару құқығын кеңейту экспрементін бастады. Онда өндіріс орындары өнімді молайту негізінде, өздеріне аздаған тәбысты алып қалып, оны жұмысшылардың сыйлығына тарату болған.  Үшінші пленмунан кейін  Бейжиң, Тянжин, Шанхайдағы сегіз ірі және орта кәсәпорындары өзін өзі басқару құқығын ұлғайту эксперментін жүргізді. Онда өндірісжоспарын, қаржы жұмсау, өнімід сату, пайданы бөлісіу, кадрларды орналастыру салалары бойынша бір қатар билікті кәсәпорындарына беру болатын...

1981 жылдан бастап бұл реформа бүкіл кәсәпорындарда жүріле бастады....

Үшінші пленумнан кейін Қытай «өз күшіне сүйеніп өмір сүру» негізінде, сыртқа қарай есік ашуды мемлекеттік саясат ретінде жүзеге асырды. Мемлекет нақтыла шаралар қолдану арқылы, шетел инвециясын пайдалану, шетелдің үздік технологиясын енгізу, шетелдің ғылыми менджерлік тәжірибесінен үйрену, сыртқы экономикалық сауда саясатына реформа жасау арқылы, сыртқа есік ашуды ұлғайту, ұлттық экономиканы дамыту консепциясын қалыптастырды.

15 Д. ХҚР-дың әскери-саяси жүйесі. 1980 жылы 18 тамызда Дэн ҚКП саяси бюроның кеңейтілген мәжілісінде «Партия мен мемлекет басшылық жүйесіне реформа жасау» деген тақырыпта баяндама жасайды. Мәжіліс оны бекітеді. Онда: «бізде сақталып отырған бюрократтық  ұзақтан бері социалистік жүйе мен жоспары басқарудағы экономикалық, саяси, мәдени және қоғамдық салаларда атқарылған жоғары деңгейдегі Орталыққа билікті шоғырландырып басқару жүйесінен орын алған; Биліктің шектен тыс орталықтану құбылысы -  еліміздің феодалдық абсалютты тарихының ықпалынан болған; Отағасындық қызымет стильінің сақталуы – демократиялық орталықтандыру жүйесінің шын мәнінде қалыптаспағандығынан; кадрлардың ғұмыр бойы билікте отыру құбылысы – феодализмның ықпыла мен парияда зейнетке шығу, қызметтен шегіндіруәдісінің болмағандығынан» деп есептейді.

Сондықтан ендігі жерде реформаның алғашқы кездегі мақсаты: ҚКП Орталық секриятариятын құру; мемлекеттік кеғестік басшыларын реттеу; Бүкіл мемлекеттік халық құрылтиайына Конституцияға өзгерістер енгізу ұсынысын қою; Кеңесшілер комитетін құру; Мемлекеттік кеңестен жергілікті жерлерге дейін күшті жұмыс жүйесін құру; әсіпорындарда жұмысшылар құрылтайы немесе жұмысшылар өкілдері конгресін құру, ұжымдық – коллектив басқару мен жеке басшылар жұмыс бөлісі бойынша жауапты болу жүйесін шынайы іске асыру; социализм мен партияның басшылығының алғы шарттында басшы кадрларды революцияшыл, жастасқан, білміді, маманданғандардан таңдау принципі белгіленген.

1980 жылдың ыркүйек айында Бүкіл мемлекеттік халық құрылтайының бесінші кезекті 3 пенумы ҚКП ОК ұсынған Мемлекеттік кеңестің басшыларын өзгерту ұсынысын бекітеді. Онда ху Гопын премъер-министрліктен кетеді; Дэ бастаған 6 адам орынбасар премъер-министрліктен кетеді; Чжау Зэянь б премъер-министр болады... Онысмен Қтайда басшы кадрлардың ғұмыр бойы билікте отыру жүйесі өзгерді...

ҚКП ОК мен Үкімет басшылар тек екі мәрте сайлану жүйесі қалыптасты...

Лекция 16. ҚХР-дың Білім беру және ғылыми зерттеу жүйесі. 

16.1 ҚХР білім беру жүйесінің қалыптасуы мен дамуы

16.2 ҚХР ғылыми зерттеу жүйесінің қалыптасуы мендамуы

ҚХР 1949 жылы желтоқсан айында  бейжиң қаласында тұңғыш реткі бүкіл мемелкеттік білім беру конференциясын ашты. Жаңа демократиялық білім берудің бағытын анықтады және ескі білім беру жүйесіне реформа жасаудың жоспары мен жаңа білім беру бағытын қабылдады. Білім берудің мақсаты – мемлекеттің құрылысы үшін қызмет ету, ектептер жұмысшы шараулар үшін есігін айқара ашық ұстау. Бірнеше универсиете құру және пединституттарды қайтақұружоспарларын жасауға ұсыныс қабылдады.

Сонымен Қытайда Кеңестер үлгісінде мектептерді қайта құруды бастады...

Мектеп оқулықтарын, оқсымша оқу құралдарын дайындау және білім беру басылымдарын шығару туралы шешім қабылдады....

Жоғары білім беру жүйесі...

Аз санды ұлттар жастарына білімберетін ұлттар институттарының құрылуы...

Бастауыш орта білім беру жүйесі...

Бұның барлығы жоспарлы экономикаға үйлестіріліп жасалды...

Шетелдерге студенттер жіберу жүйесі ...

Білім жүйесіне реформалардың жүзеге асу барысы...

Ғылыми зерттеу жүйесі:


1949 жылы 1 қараша күні Қытай Ғылым академиясы құрылып, оның түңғыш Президенті Го Можо болды. Ол кездегі Қытайда жаратылыстық ғылымды зерттейтін 40-тан аса орын болған, зерттеушілердің жалпы саныбір мың адамға де жетпейтін-ді...


1952 жылы бкіл мемлекет бойынша  жаратылыстық ғылыммен шұғылданатын адамның саны  425 мың адам болған. Ал қоғамдық ғылымдар саласын бойынша, архиелогия, тіл білімі, тарих, экономика, философия, әдебиет, ұлттар зерттеу, аз санды ұлттар зерттеу, заң сияқты оншақты ерттеу институттары құрылған. Кейбір провинцияларда  осындай зерттеу құрылымдары құрылған...


Қытай бойынша 1949 жылғы зиялылардың жалпы үлесі жалпы халықтың  бір пайызына да жетпейді екен. Не бәрі 5 милион ғанаболған...


Зиылыларға Компартия  ынтымақтасу, тәрбиелеу және өзгерту деген бағыт қолданған... Оларға революциялық тәрбие беруге міндетті болған...


1979 жылығы реформа және ғылыми зерттеу орындарының көптеп құрылуы және олардың ғылыми зерттеу жүйесі...

