 «Қытайдың сыртқы саясаты» (лекциялар)
1 дәріс (Д.). Кіріспе сөз. Қытайдың ұлттық сыртқы саясатының қалыптасуы
Кіріспе сөз...
Сыртқы саясат дегеніміз – Ұлттық – мемлекеттік мүддені қорғау және әлеуметтік даму үшін қолданылатын айла-шара болып табылады.  Сыртқы саясат көбінесе халықаралық жағдайға байланысты белгіленеді.  Сыртқы саясаттың 4 негізгі факторы болады: 1. Саясат қимылының субъектісі – Мемлекет немесе халықаралық ұйымдар; 2. Саясаттың объектісі –бағыттаған мемлекеттер, аймақтар, халықаралық ұйымдар немесе проблемалар мен құбылыстар; 3. Саясаттың мазмұны – принциптері, бағтты, стратегиясы, қолданатын шаралары; 4. Саясаттың өнімділігі – нәтижелігі – жетекшілік, күштеп көндіріу, норматиптендіріу, пайдаға баурау.

Біз сыртқы саясаттың осындай принциптері негізінде Қытайдың сыртқы саясатына тарихи талдау жасай отырып, қазіргі таңдағы Қытайдың сыртқы саясатының жалпы жағдайын сипаттаймыз.

Қытайдың бір тұтас абсалютты феодалдық ұлттық мемлекеті   б.з.д. 221 жылы құрылған. Қытайдың біртұтас феодалдық абсалютты мемлекетін құрушы Цинь Шихуанди.  Сондықтан мемлекет аты Цинь династиясы немесе әулеті деп аталды.  Қытайдың алғашқы астанасы Чяньян болады болды.

Циньның біртұтас мемлекет құруының тарихи маңызы зор. Содан бастап Қытайдың ұлттық дипломатиясы қалыптасты...

 Оның басты көрінісі қытай сыртқы саясатының бағытты Цинь мемлекеті территориясының сыртындағы елдерге және Азиядағы басқа мемлекеттерге бағытталды...

Ол кезде Қытайдың сол түстікгін көшпенділер коршап тұрған-ды. Әрине, этникалық қытай мен көшпенділер арасындағы байланыс өте ерте заманнан басталған.

Қытайлықтар мен көшпенділер арасындағы қарама-қарсылық сонау Чуньсю дәуірінен (б.з.д. ҮІІІ-Ү ғғ.) басталған болатын...

Цинь Шихуанди бірттас мемлекет құрғаннан кейін Қытайдың сыртқы саясаты мен сыртқы қатынасының негізі ғұндармен байланысты болды...

Ғұндар – көшпенді мемлекет, б.з.д. ІІІ ғасырда олар егін шаруашылығы мен темір қорту кәсібімен айналыса бастады. Ол кездегі экономикалық сауданы қытайлар «гуань шы»  (关市 –guan shi) деп атайтын. Ғұндар мал және малдың терсі мен жүндерін қытайдың егін шаруашылық өнімдері мен қолөнер бұйымдарына айырбастайтын. Олардың қытайдан айырбастап алатыны – тұрмыстық және әскери заттар болатын. Мысалы, қола, темір қару-жарақтар, керамикалық, ағаш ыыс-аяқтар, темірден жасалған өндіріс құрал-жабдыөтары, алтын, ким-кешектер мен жібек маталар сияқты заттар болды.

Цинь Ши-хуанди заң шығарып «темір қару-жарақтардың Улиннен ары асуына тиым салды. Міне, бұл қытай мемлекетінің ең ертедегі «сыртқы саудаға шектеу қою» саясаты еді. Бұл заң арқылы оңтүстіктегі ұлттарға темірден жасалған қаруларды саудалауға тиым салды. Біравқ бұл заң ғұндарға ешқандай рөлі болмады. Цинь империясы темір қару-жарақтың солтүстікке таралуын шектей алмады. Ғұндар өздері темір қару жасауды игеріп қалмастан, темір жасау технологиясын Орталық Азияға таратты.

Ғұндарда ертеден тарқақ тайпалық одақ болған. Қытайдың ең алғашқы хронологиялық еңбегі «тарихи жазбаларда» («Ши цзй – 史记 – Shi ji»): Ғұндар «Шун вэйден (Chun wei 淳维) Туманға дейін бір мың жылдан асады. Ал Туман (头曼 - ? – 209) – ғұн мемлекетін қалыптастырған адам.

Б.з.д. 209 жылы Маудун (冒顿 Mao dun) әкесін өлтіріп өзін Тәңірқұт (单于 Chan yu) деп жариялап, ол жүзден аса ру-тайпаларды өзіне бағындырып ұлы ғұн империясын қалыптастырған ұлы тұлға. Оның территоиясы оңтүстігі Иншань тауына дейін, солтүстігі Байкал көліне дейін, шығысы Ляо өзеніне дейін, батысы памир тауының батысы – Орталық Азияға дейінгі кең байтақ өңірді қамтыды, ол Қытайдың солтүстік батысын түгелдей өзіне біртұтастандырды.

Сонымен ұлы Азия құрлығында Қытай Цинь империясы мен Ғұн империясы бір-бірімен қарама-қайшылыққа келді. Ғұндардың атты әскерлері шетінен ер жүрек батыр да соғыс шеберлері болғандықтан, олар қытайдың солтүстік өңірлеріне ұдайы шабуыл жасап, таран-таражылап, адамдар мен мал-мүлікті сыпырып кетіп отырды. Б.з.д. 215 жылы Цинь Шихуанди Мың тян деген (蒙恬 Meng Tian) деген сардарын 300 мың қолмен ғұндарға шабуылға жіберіп, Хэтао деген жерін қайтарып алды, келесі жылы ғұндар жеті жүз шақырым жерге шегініпті. Қытайлар хұндар шегінген жерге адамдарын көшіріп апарып, тың игеріп ғұндардан қорғануды бекемдеген. Ол жерлерге аймақ және аудандық әкімшілік органдарын орнатты.

Цинь Шихуанди хұндардың шабуылынан сақтану үшін Ұлы қорғанды Ляодун аралынан гансудың батысына дейін жасатты, және қалың адамды сарай салдыруға, мазар жасатуға жұмсап, халықтың мал-мүлкін соған жұмсады... Бірақ онымен ғұндардың шабуылын тоқтата алмады...

Ертедегі қытайлардың Улиң (五岭) дегені – қазіргі Оңтүстік шығыс азияелдері. Ол кезде қытай мен олар арасында сауда байланыстары болған. Олар жаңfдан өркениетке аяқ басқан кеде қытайлар олардан сақтану үшін оларға темір құралдарды сатуға тиым салу саясатын қолданған...

Цинь патшалығының сыртқы саясаты институты.  Қытайдығ императорлық жүйесі Цинь Шихуандиден басталған. Сондан бастап қытай императорларында шексіз билік болған. Император деген мемлекет, мемлекет императордікі «普天之下, 莫非王土» деген концепция қалыптасқан. мемлекеттік мұдесі сайып келгенде император әулетінің мүддесі болып саналған.

Әрқанда»й мемлекеттік сыртқы саясаты мемлекеттік мүддені негізі етеді. Ал қытайдың Циньнен Цин патшалығына дейінгі екі мың жылдық абсалюты феодалдық қоғамына көз жіберіп қарайтын болсақ, ұлттық мүдде мен император мүддесінің бір болған кездері болған, бірақ бұл қытайда император әулетінің мүддесі ұлттық мүддеден жоғары тұрған ақиқатты жасыра алмайды. Мемлекет императордың жеке меншік мүлкі сияқты болған. Сондықтан абсалюты феодалдық мемлекеттің сыртқы саясаты император әулетінің мүддесін негіз еткен.

Цинь патшалығы кезінде император мемлекет басшысы, әкімшілік басшы және әскери бас қолбасшы. Елдің ішкісыртқы сяасатының барлығын патша бір адамның қолында. Сондықтан. «天下事无大小皆决于上» деп жазылған. Соныдқатан қожайын ашуланады әскерін соғысқа аттандырады, қожайын қуанады жұмсап алыстағылармен құдандалы болады.

Соныдықтан Цинь Шихуанди ашуланғанда 300 мың қол аттандырып хұндармен соғысты, 500 мың адам шығарып Ұлы қорғанды жасатты. Ақыры елдің қазнасын тауысты, халықты қажытты. Ақыры өзі күйреді.

Лекция -2. Хань патшалығының сыртқы саясаты және дипломатиялық қатынастары.
Цинь патшалығының соңғы жылдарындағы шаруалар көтерілісі ( б.з.д. 209 жылы 陈胜,吴广Chen Sheng, Wu Guang  басшылығындағы қытай тарихындағы ең алғашқы зор көлемдегі шаруалар көтерілісі, жарты жылға созылды) помещик таптарға соққы берді, Цинь патшалығының билігін аударып тастады. Біра одан кейін орын алған феодалдық билікке таласқан (项翊, 刘帮 – Шу-Хань шайқасы ) ақыры Лю Баңның  206 /202/ жылы Хань патшалығын құрумен аяқтады,. Сонымен Қытай тарихында Хань патшалығы  б.з.д. 2006- - б.з. 8 жылға дейін, Шығыс Хань патшалығы 25-220 жылдарға дейін өмір сұрды.


Хань патшалығы Хуа шия (华夏 Hua xia) халқын қайтадан бірлікке келтірді. Содан кейін Хуашия ұлты Ханьзу деп аталды. 


Хань патшалығының 400 жылдан аса тарихында қытайдың  экономикасы тарихта болып көрмеген дәрежеде дамыды, қатнас транспорты төрт тарапқа тартылды - айтарлықтай дамыды, Хань патшалығының дипломатиялық әрекеттері белсенді болды. Хань патшалығы  Қытай мен Батыс қатынастарының басталын жүзеге асыран патшалық болды. Сонмен қатар, Хань патшалығының саясаи-экономикалықсы мен мәдениеті жоғары дәрежедегі өркениетке көтерілгендіктен, Қытай Азиядағы «Қытай мәдениеті өңірінің» орталығына айналды.


Хань патшалығы шетелдермен дипломатиялық қатынас орнатуға баса назар аударды. Ондағы көздеген үш мақсаты болды: 1. Өзінің ықпалын асыра түсу, «айбар мен адамгершілікті сыртқа таныту (耀威德于外)» арқылы қытай өркениетін көрсетіп, экспенция жасауға қолайлы жағдай жасау; 2. Өзщіне одақтас мемлекеттер және уассал мемлекеттер тарту арқылы хұндардың шабуылына төтеп беру; 3. сыртқы сауданы кеңейту, шетелдегі ғажайып нарселер арқылы қытайда жоқ нәрселердің орнын толтыру, сол арқылы жоғары жік ақсүйектердің сауық-сайран құру қажетін қамтасасыз ету болатын.


Хань патшалығы бірнеше рет зор көлемде ірге кеңейту соғыны жүргізді.. хань патшалығы шарықтаған кезде шығыста Корея түбегінің солтүстігіне дейін, батыста Орталық Азияға дейін, оңтүстігі Оңтүстік Азия елдерінің солтүстігіне дейін, солтүстігін гоби шөлінің солтүстігіне дейін барды. Хань патшалығының сыртқа соғыс ашуының сипаты өзін қорғау және агрециялық сипатта болды. 

2. Хань патшалығы мен хұндардың қатынасы


Хань патшалығы құрыла салғанда хұндардың қуіпіне тап болды. Бірақ олар Цинь мемлекетінің тәжіріибесі бойынша уақытша оларға шыдай тұру, олардың еркіне жүгіру саясатын қолданып, өздері уақыт ұтып өзін күшейткенге дейін «құдандалы саясат» қолданды.

Б.з.д. ІІІ ғасырдың соңында хұндардың әкімшілік басқаруы территориясы  үш бөліктен тұратын. Орталық өңірді Тәңір құт (单于 Chan yu -  Шаньюй) өзі тікелей басқарады; Шығыс пен батыс бөлігін сол және оң қанат білігі қағандар басқарады. Хань патшалығы құрылған алғашқы 60-70-жылдары хұндардың күші барынша жетелген болатын. Оларда «Садақ ұстанған сарбаздары 300 мыңнан асады» деп жасалған деректер жазылған. 


Б.з.д. 200 жылы Хань патшасы Лю Баңның өзі 320 мың қолмен хұндарға шабуылға шығып, жеңіліп Бай дың шань деген жерде хұндардың қоршауында қалады. Лю баң Шын Пиң деген адамның ақылы бойынша Таңірқұтқа бәйбішесін паралайды, Хань елшісі қытайдың сұлу қызын апарып Тәңірқұттың бәйбішесіне көрсетіп, егер соғыста қытайлар жеңілсе мына қызды Тәңірқұт сөзсіз алады, Бәибіше егер тәңірқұт мына қызды бәйбішелікке алса өзімнің дәрежем төмендеп қалады деп қорқып, Тәңірқұтты қоршауды бастауға көндіреді.  Сонымен Лю Баң қауіптен құтылып, әскерін кері қайтарып еліне оралады. Келесі жылы – б.з.д. 199 жылы Бю Баң Лю Жиңдегеннің хұндамен құдандалы болу – деген ұсынысын қабылдап, жайадамның қызын ханша дәрежесіне көтеріп, Тәңірқұтқа бәйбішелікке береді.


Хань патшалығының хұндарға құдандалы болу саясатын қолданудағы мақсаты: қытайдыңханшасы Тәңірқұтқа тигенен кейін, Тәңірқұт қытайдың күйеу баласы болады, Тәңірқұөледі, қытайдың жиені Тәңірқұт болады, ол өзінің нағашы атасына шабуылжасауға бара қоймайды. Сонымен қытайлар хұндарға сұлуын арулап ұзатып, «құдандалы дипломатиялық саясат қолдана бастайды.


Ал «құдандалы саясаттың» сипаты – соғысты уақытша тотата тұру еді...

 «以蛮夷制蛮夷 – жабайлармен жабайыларды бағындыру» болатын. Сонымен Хань патшалығының хұндарға пазициясы қатая түседі.

Лекция 3. Суй Тан патшалытарының сыртқы саясаты және шет елдермен байланысы


Үш патшалық мемлекеттер кезіндегі қытайдың сыртқы саясаты: Үш мемлекеттер арасында дипломатиялық күрестер; Үш патшалықтардың қытай емес ұлттармен байланыстары; қытаймен алыстағы мемлекет қатынастары.

ІІІ ғасырдың басында Сары оралмалдылар көтерілісі кезінде қалыптасқан үш саяси күш негізінде Сао Сао (155-220) құрған Вэй патшалығы (220 -263), Сун Шуань құрған (182-252) Лию Бей (161-223) құрған Хань тарихта Шу деп аталатын (221-263, астанасы Шыңду) мемлекет және Сун Шуан құрған Уго (астанасы Нанкин) мемлекеттері қатар өмірсүрген жағдай қалыптасқан. Міне, бұл Қытайдағы Үш мемлекет дәуірі. Бұл кезде Үш мемлекет бейбіт қатар өмір сүре алмаса да, екі әлсіз бір болып, бір күштіге қарсы тепе теңдікті сақтады. Бұл жағдайдың сақталуына сол кездегі ақылы мен айласы елден асуымен аты тарихта қалған Чжу Гылян (诸葛亮 – Zhu Geliang -181-234 жж.) қабылдап, Шу-Хань мемлекетінің кеңесшісі болудың нәтижесі.

Бұл кезде Шу мен Уго вэй мемлекетін мойындамады.. Себебі, Қытайда «Аспанда екі күн болмайды, жерде екі патша тұрмайды» (天无二日, 土无二王) деген ұғым бойынша, олар бір-бірін мойындамай қырқысты. Бірақ бірін-бірі жеңе алмады. 

Демек, бұл кездегі қытайдығ сыртқы саясаты - әлсіз мемлекеттер одақтасыр, күшті мемлекетпен тепе-теңдікті сақтау- болып табылады. Соның нәтижесінде Қытайда Үш патшалық тарихи бірнеше ондаған жылдарға жалғасты.

Қытайдың көшпенділерге қолданған саясаты.  Үш патшалық кезінде қытайдың солтүстігінде біршама күшті болған көшпенділер – Ухуан және Санбейлер болатын. Олар да ғұндармен қандас келетін этностар. Ухуандар Ухуаншань –тауында тұратындар, яғни қазіргі қытайдың Ляониң провинциясының жерінде, енді бірі Санбейшань тауында тұратындар, яғни қазіргі Чжилин провинциясы жеренде өмір сүргендер.

Қытай династиялары ежелден «жабайылардың өзара қырқысуы, қытайға қолайлы» (蛮夷自相攻击,于汉便)  - деп санайтын. Сондықтан қытай патшалықтары көшпенділер өзара соғысқанда оларға шабуыл жасайтын. Сол сияқты қытайдың төңірегіндегі көшпенділер де қытайлар өз ішінде қырқысып жатқнада оларға талан-таражылдық жасайтын және өздерін дамытатын. Мысалы, Сары орамалдар көтерілісі кезінде Ухаундар қытайларды шауып, он мыңнан аса отбасын барыпталап кеткен. 207 жылы Сао Сао  ухуандерге шабуыл жасап, олардың басшысының басын кесіп, 200 мыңнан аса халқын өзіне қосып алған. Олардың ішіндегі атпалы азаматтарын 208 жылғы Шу мен Угоға қарсы  соғысқа салған.

Санбейлер ІІІ ғасырда қатты дамып «100 мың әскер» ұстаған екен. 220 жылы Санбейлердің Кыбиның деген басшысы Сао Пиге тұлпар тарту еткен, Сао Ри оны әділдікке оралған князь деген лауазым берген. Және олармен сауда жасаған.

Үш патшалық кезінде Байкал көлі маңында Диңлин деген тайпалар одағы өмір сүрген. Қытай жазбаларында оларды «батыр тұлғалы, соғысқа шебер» (勇健善战) –деп сипаттайтын.

Ал Орталық Азиядағы Үсін, Қаңлы және басқа да мемлекеттер қытайға «Хань патшалығы кезіндей барып тұрды» деп айтылады...

Үш патшалық мемлекеттер мен Корея және Жапония арасында да өзара байланыс болып тұрған. Қытайдеректері оларды өздерінің уассалы қатарында қараған.

Рим империясы мен қытайлар арасында сауда байланысжалғасып отырған. Олар теңіз «Жібек жолы» арқылы да қытаймен байланысп отырған. 

265-317 жылдары Ши Чжин (Батсы Чжин (西晋 Сыма ян құрған); 317-420 жылдары Шығыс Чжин (Сыма Руй құрған) және он алты мемлекет мемлекет қатар өмір сүрген жағдай болған. Бұл кезде қытайпатшалықтарының бөлшектенуі мен өзара қырқысуының нәтижесінде көшпенді мемлекеттер айтарлықтай дамыды.

Cуй патшалығының сыртқы саясаты

Қытайдың Суй патшалығы 581-618 жылдар аралығында 38 жыл өмір сүрген династия. Суй патшалығы Қытайда біртұтас мемлекеттікті қалпына келтірген, жүйелі сыртқы саясатын қалыптастырған патшалық.

Суй патшалығы мен Тркі қағанатының қатынастары:  Түрік қағанаты құрылғаннан кейін оның территориясы барынша кеңейді. Шығыс Бахай теңізі жағасынан батысы Кәсібіи теңізіне дейінгі ұлан-қайыр даланы өзіне бағындырды. Түрәктер кейін екіге бөлініп Батыс түріктер және Шығыс түріктер деп аталды. Соның өһзінде шығыс түрік қағанатында 100 мыңнан аса әскер ұстаған. Олар Суй патшалығына өктемдік көрсетіп, баса көктеп келіп барымталап тұрды. 

Суй патшасы Су Вэнди  Сун шың деген адамның ақылын қабылдап: түріктерге «Алыспен байланыс жасап, жақынға шабуыл жасау, күшті руларды өз ішінен ыдыратып, әлсіздеріне көмек беру, сол арқылы түрік қағандарына бір-біріне күман тудырыу, өз ара қырқыстыру» саясатын қолданды. Соның салдарынан шығыс пен батыс түрік қағанаттары бір-бірімен қыпқысты.

Суй патшалығы жоғарыдағы саясатын төңірегіндегі басқа көшпенді тайпаларға қолданып, оларды әлсіретіп өзіне тәуелдеу мақсатына жетіп отырды.

Суй патшалығын Шығыс елдеріне қолданған саясаты: Қытай патшалықтары осыған дейін Жапонияны өзіне тәуелді елдер қатарында қараған болатын. ҮІІ ғасырда Жапония аралдары біртұтастанып күшейе түседі де сыртқа айбар көрсете бастайды. Қытй патшалықтарының оларға силаған титульдарын менсінбейді және қабылдамайды.

Пажон императоры Суй патшалығына жазған хатында (608 жылы елшілерінен беріп жіберген) «Шығыстың тәңір императоры батыс императорына дұғай сәлем» (天皇敬问西皇帝) деп жазған екен. Оған дейінгі бір хатында ол Күн шығыс елінен, күн батыс еліне дұғай сәлем» - деп жазған. Осыдан қытай менжапон арасындағы қатынастың сипатының өзгере бастағандығын көруге болады.                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                   Таң патшалығының сыртқы саясаты (618-907)
Таң патшалығы құрылған алғашқы жылдары  көп жылдық соғыстың салдырынан күйреген экономиканы қалпына келтіру үшін Таң тайзүң патша солтүстігіндегі құдыретті түркі қағанатына бойұсыныу арқылы бейбітшілік даму мүмкіндігіне қол жеткізіді. Сонымен олар реформа жасау және дамудың нәтижесінде тез арада гүлденіп күшейді. Мемлекеттік қуаты барынша күшейді «аспан астының бір ортаға оралды, алыстағы жабайылар бойұсынатын» жағдай қалыптасады. Сонымен Таң патшалығының сыртқы қатынасында бұрын болып көрмеген дәрежеде қолайлы жағдай орнайды.

Таң патшалығы Хань патшалығынан да  белсенді сыртқы саясат қолданды, дүниенің төр бұрышындағы елдермен байналыс жасауға құлшынды. Таң патшалығы сырттан келеген мәдениетті шетке қақпады, шетелдің діні мен ғылым-техникасының Қытайда таралуына тиым салмады. Сонымен қатар, қытай мәдениеті мен техникасының шетелге таралуына да шектеу қоймады, қайта мақсатты түрде  қытай өркениетін елге көрсетіп мақтанды жәе өздерінің күшті әрі сенімді екендігін байқатты. Таң патшалығы кезіндегі қытай қоғамының дамуы феодалдық қоғамның ең жоғарғы деңгейіне көтерілді, атақ айбары жер жарды.

Таң патшалығының сыртқы саясат нысанасы екі бағытта болды. Бірі – көшпенді халықтар билігіне ұстанған сыртқы саясаты; екінші -  Азия және Еупопадағы тәуелсіз мемлекеттеріне ұстанған сыртқы саясаты. 

Таң патшалығының сыртқы саясат түзімі (тәртібі-институты)

Таң патшалығының мемлекеттік құрылым жүйесі Суй патшалығының моделі негізіндежасалған. Кейіндеп оған көптеген жаңалықтар енгізген еді.

Таң патшалығының алғашқы кезінде Орталық билікті сан шың – үш құрылым жүргізетін. Тарихи деректерді «император сан шыңның талқысына көп құлақ асады» деп жазылған. Демек, үш құрылымның басшылары сыртқы саясаттың қабылдануына қкатысады деген сөз. Таң патшалығының императорлары уәзірлердің ұысыныс пікіріне көңіл бөлетін. Сол негізде олардың белгілеген сыртқы саясатының бас бағыты: Кең байтақ жер үшін емес, соңғы ұрпаққа мақтаныш болу үшін, сыртқа қарай жарылқау мен айбар көрсетуді тең қолдану, қарулы күш пен мүсіркеуді ұштастыру; бағынған халықтарға немесе бағындырылғандарға ескі мансаптарды беру «羁縻州府 Ji mi zhou fu” жаналамай басқару облыс мекемесін құрып, формасында өзін-өзі басқаратын етіп, негізінен өздерін дамыту «九州殷富, 四夷自服 Jiu zhou yin fu, si yi zi fu» «тоғыз облыс шалқып байыса, төңіректегі жабайылар өздігенен бойұсынады» деген ұстанымда болған. 

Таң патшалығының басқару құрылымнда «хүң лу сы鸿胪寺» деген басқарма немесе департамент болған. Ол Таң патшалығының сытқы істерін басқаратын орған. Алты минстрлік ішінде Либуде (礼部) сыртқы саясаттың кейбір қызметтерін атқарды. Ол тек кейбір этикенттік істерді атқарады.

Хүң лу сы - 鸿胪寺 басқармасында 250 адамдығ штат болған.»ескі Таң патшалығы тарихы. Мансаптылар дерегінде»: патшалыққа тарту таралғы алып келгендердің (朝贡) рәсімін, қонақ асаның санын, оның жоғары және төмен деңгейде берілуін, барып келушілерге берілетін жарлықты дайындаудың барлығы хүңлудың қызметі» деп жазылған.

Таң патшалығында қытай өркениетінің абзалдық такапарлығы болған. Барлық алыстағы жабайылардың барлығын өздерінің вассалы 藩属 Fan shu – деп есептейтін, олардан подарк әкелушілерге «жарылқап иландыру – 怀柔存抚 Hui rou cun fu – сынды сузерендік пиғылда болған.

Сыртқы саудада Таң патшалығы әр түрлі формадағы импорттарын «подаркке берген заттарды» («贡物») деп атаған, сондай-ақ келушінің әкелген подаркінен әле қайда көп заттарды «қайта сйылап» отырған. Сырттан келген қонақтарға аста-төк қонақасы беріп отырған. Шетелден келген қонақтардың қытайда жатыптұрған және саяхаттаған қаражаттарын орда қаржысынан көтеріп отырған. Чан-ан қаласының шет жағынан Шаңле бекетін (长乐择 chang le zi) салдырады, сол жерде ар елден келген қонақтарды қабылдайды да, оларды Сы фаңгуан құнақ үйіне арарп орналастырады.

Таң патшалығында арнайы сыртқы сауда құрылым мен оны басқратын шенунигі болған. 643 жылы таң патшалығы «сауданы бақалаушы» (互市监 Hu shi jian) деген орған құрған. Ол сыртқы сауда істерін басқарады. Мысалы, тауардың сапасын тексеру, бағасын белгілеу және одан салық алу сияқты істерді басқарады.

Таң патшалығы үкіметі қоладан еркек және ұрғашы балық мүсінін құйып, оған дипломатиялық қатынас орнатқан мемлекеттің атын ойып жазып, сол мемлекетке қойып қоюға береді екен, тарихи айғаш үшін...

4 Д. Юань империясы кезіндегі  Қытайдың сыртқы саясаты.
Юань патшалығы Моңғол империясының негізінде құрылған қытайдың феодалдық патшалықтарының бірі. Ұлы Моңғол мемлекетін 1206 жылы Темушын құрған. Содан бастап Темушын – Шыңғысхан атанды, мағынасы құрдыретті, теңіздей күшті төрткүл дүниені билейді дегенді білдіреді. Ұлы Моңғол империясының астанасы  Қара Қорым (қазіргі Орхон өзеннің басында). Шыңғысхан  әскери феодалдық билік қалыптастырды. Содан бастан моңғолдар төңіректегі әлеуметтік экономикасы біршама дамыған өлкелерге, мемлекеттерге экспанциялық шабуыл жасады.

Моңғол әскерелрінде қатаң тәртіп болған, олардың құрамының көбі түркі халықтарынан алынғандар болды. Олар жауынгер әрі шебер соғысатын әртүрі армия болған. Моңғол әскерлері Цэньгодан және Сун патшалықтарынан зеңбіректі қолдануды үйренген. Сондықтан олар атты әскерлер, зеңбірекші әскерлер және инженерлік әскерлер сияқты бірнеше типтегі әскер болған.

Моңғолдардың шапқыншылық соғысын – бір топ жабайылар, соғыс жарияламай шабуыл жасайды, дипломатияны білмейді –деп бір жақтылы түсіндіру басым. Іс жүзінде Шығысханнан бастап бірнеше ұрпақ моңғол билеушілерінің барлығы стратик болған. Олар дипломатиялық тәсілдеді қолдану арқылы жауды ыдыратып, бірін-біріне салып жоюмен қатар, дипломатиялық себептерді желеу ету арқылы соғыс бастағандығы олардың «өркенеитті ел» екендігін аңғартады. Соғысы кезінде олардың қолданған дипломатиялық тәсілдерінен Мысал келтіруге болады:

1.Юань патшалығының құрылуы және оның сыртқы саясат жүйесі


Юань патшалығы –Моңғол империясының негізінде құрылған династия.


Шыңғыс хан Ұлы моңғол мемлеккетін құрғаннан кеін, өзіне төңіректен келген қауіпті жоюды мақсат етті. Сонықан ол Найман  мемлекетінің ханы Күшліктің Орталық Азияда болуын өзіне қауіп төндіреді деп санады. Сондықтан оған 1218—19 жылдары шабуыл жасан жойды. Одан кеін Хорезим шаққа шабулы жасады.


1225 жылы Самарханда бағындырған жерлерін баларына бөліп берін төрт ұдыс қалыптастырды...


Сонымен Моңғол мемлекетінің сыртқы байланысы барынша кеңейді...

Шыңыс хан ұрпақтары бағындыру жорықтарын жалғастыра берді...

1235 жылы көктемде, Өгөдей Қарақорымда жиналыс ашып Батысқа жорық жасуды орналастырды. Келесі жылы Жошының баласы Бату бастаған армия Шығыс еуропаға енді, еклесі жылы 1236 жылы валга өзеннің ортанғы ағысындағы болғарларды жеңп, қыпшақтардың қасылығын жаныштап орыстарды, боландықтарды, венгериялықтарды  бағындырды, Австрияға енді. Сонымен қатар Өгөдейдің екі басаласы бастаған әскерлер қытай жеріне жорық жасады. 1241 жылы Моңғолдар мен Сун патшалығы бітімге келіп соғысты тоқтатты. Осы жылы Өгөдей қайтыс болды. 1346 жылы Өгөдейдың үлкен ұлы Куйік (Гуюг) билікке отырды, ол үш жылға жетпей өмірден өтті. Оның орнына Толыүй (Tolui – 1233 ж.) үлкен ұлы Мөңке (1209-1259) таққа отырды.

5 Д. Мин патшалығының сыртқы саясаты (1368-1644) 

 1. Мин патшалығының жалпы ішкі-сыртқы жағдайы


Мин патшалығы кезінде қытайлықтар дүниежүзінде көптеген тарихи өркениетте халықтардың бар екендігін білмейді екен. 


Мин патшалығының алғашқы кездері  сузерендік пен вассалдық қатынастардың барынша дамыған кезі болды. Мин патшалығымен ресми байланыс орнатқан «ваң аталған» елдердің жалпы саны екі жүзден асқан екен. 

Мин патшалығы сытқы саясаты -  «көп беріп аз алу» болғандықтан, жат елдердің барлығы қытаймен ресми байланыс орнатып, экономикалық сауда жағынан зор пайда табуды көздеді. Ал мин патшалығы сыртан сәлем-сауқыт подарық алу үшін « пайдаға жабайыларды баурау» саясатын жүргізді. Сондықтан Мин патшалығына барушылар көбейген. Сондықтан Мин патшалығына барған елшілердің санын анықтау қиын дейді, қытайдың өз ғалымдары. Тек Иоңле патша кезінде (1403-1424 жж.) Оңтүстік шығыс Азия және батыстан барған делегаттардың ішінде патшаның өзі бастап барған 5 мемлекеттен 8 мәрте барған екен.

ХҮІ ғасырдан бастап Мин патшалығы іштей іріп-шіруге бет алды. Солтүстікте «жабайның – моңғолдың», оңтүстігінен жапондықтардың, Қызыл жүнді жабайылардың 红毛蕃 (Hong mao fan - еуропалықтар) агрессиясына ұшырады деп жазады тарихи деректерінде. Мемлекеттің қауіпсіздігі үшін Мин патшалығы сытқы есігін ақырындап жаба бастады, дипломатиялық байланыстарын азайта бастады. 1517 - 1644 жыл Мин патшалығы жойылғанға дейінгі 120 жыл ішінде еуропаның отаршыл мемлекеттері Португолия, Испания,Голандия, Англия және патшалық Ресей мемлекеттір Мин патшалығымен шектеулі көлемде ғана сауд жасайды, Ал Қытайдың Мин, патшалығы есікті жауып қорғану сақтану жағдайында тұрды да, әлемнің даму жағдайынан бейхабар қалды, Соған қарамастан  өзін «тәңір патшалығы ұлы елмін» («天朝大国») деп есептейді, ал еурпадағы елдерді  «алыстағы жабайылыр (远蛮)  деп олардың ғылыми техникасын мойындамайды. 1517 жылы қытай билеушілері италиялық миссиянер  Лимаду (Matteo Ricci)-аузынан әлемде бесконтинет бар десе, оның айтқан анықтау болмайтын сандырақ» дейді. Мин патшалығының этикет министрлігі Лимадумен куздескенде, ол «мен Атлантика михитының адамымын» десе, олар патшаға «Атлантика миқиты деген жоқ, оның айтқанының шын-өтірігін білмейміз» деп мәләмдеген.
Мин патшалығының  ыртқы саясатында керанаулықтар да аз болмаған. Мысалы, такапарлық, экономикалық пайдаға назара аудармаушылық,. Бұлар хань, тан патшалықтарынан бері келе жатқан тұқым қуған ауыру деп санайды қытар тарихшылары. Мин патшалығы алғашқы жылдары «华夷一家, 共享太平之福» («қытай мен жабайылар бір отбасы, бақытқа ортақ кенеледі») дегенімен, оларға барғанда «жарлық» түсіреді, өздерін «тәңір патшалығы», елшілерін «тәңір елшілігі» деп атайды, тіпті, мемлекеттік хатта да «сендер шетелдік бірлестіке алыстағы жабайылар» деп жазады. Өзінің мемлекеттікхатын «патша жарлығы – (诏敕 zhao chi) деп атайды. Ал басқа елдің мемлекеттік хатын «шаң бияу» («上表 shang biao») – патшаға мәлімет – доколат» деп атайды. Басқалардың әкелген подаргін «гоу уы» (贡物 gong wu) –тарту-таралғы, ал өзінің бергенін «лай сы» (赉赐 –Lai ci –жарылқау) деп атайды.эмпорт еткен заттарын «олардың тарту еткен жергілікті заттар» деп атайды, сыйлық алып келген елшіні « тарту-таралғы әкелуші елші» деп атайды. Ал Мин патшалығы «әкелген сәлемдлемесі аз болуына қарамастан, оларға мол сйылық беру керек» деген принципті ұстанған. Соған орай шетелдіктер өзін не деп атаса сол деп атасын, олар шұбырып барып мол силығын алып қайтып отырған. Тіпті, сол арқылы кейбір елшілекр контрабанды сауда жасады...

Лекция 6. Чиң (Цин) патшалығының сыртқы саясаты (1644-1911) 
Моңғолдар мен Оңтүстік Сун патшалығы бірлесе отырып 1234 (1127-1279 жж.) жылы Цэнь – Алтын мемекетін жойды. Сонда қытай жеріндегі чжаучжаундардың аз бөлігі солтүстіктегі ата мекеніне қайтты да, көп бөлігі орталық қытай аудандарында қалып, біртіндеп қытайлармен ассимлияцияласып кетті. Шығыс солтүстікке қайтқандар  Сунхуачжияң және Хилунчжияң (Амуор) өзендерінің аңғарларында басақа да ру-тайпаларымен араласып өмір сүрді.

1583-1588 жылдары Нурхаци (Нұрқаш  1559-1626) деген қолбасшы чжуанчжуан ру-тайпаларын бағындырып жеке дара билік құрды да, қырық жылдай күрес жүргізу арқылы шығыс теңізден батысы моңғолдың солтүстігене дейінгі кең байтақ даланы бағындырыды. Сонымен 1616 жылы нурхаци Ұлы Цэнь (大金国) мемлекетін құрды (тарихта оны соңғы  Цэнь мемлекеті – деп атайды), Астанасын Қытуара деген жерге орналастырып, өзін хан деп мәлімдеді, фамилиясын 爱新觉罗Ai xin juo luo – деп қойды. 1618 жылы Нурхаци Мин патшалығына шабуыл жасауға ант берді... Соғыс  оқтын-оқтын жалғасып тұрды. Нурхаци сегіз тулы әскер жасақтады. Олар соғысқа шыққанда әскер, ауылға қайтып барғанда шаруашы болатын жүйені орнатқан.

1626 жылы Нурхаци өлді оның орнына сегізінші баласы Хуаңтайжи (Абахай) отырды. Ол 1626 билікті тіпті де дамытты, территорияны да кеңейтті. 1635 жылы шығыс моңғолдарды бағындырыды. 1636 жылы Абахай өзін император деп жариялап, ұлт атын Манзу (满族) деп, мемлекет атын Ұлы Чиң мемлекеті (大清国) деп жариялады. 1637 жылы кореяларды бағындырды. 1642 жылға келгенде  жылдары Манчжурлердің оңтүстігі Ұлы қорғанға дейін келді. 1963 жылы Абахай өліп, орнына Абахайдың 9-ші баласы 6 жастаға Фулин (福临) отырды, билікті әкесінің інісі Доргун жүргізді.

1644 жылы шаруалар көтерілісінің нәтижесінде Мин патшалығы жойылып, Ұлы Чиң патшалығы Пекинге кіріп Қытайға билік орнатты. 1644-1683 жылға дейін Чиң патшалығы бүкіл қытайды өзіне бағындырды.

Чиң патшалығының мемлекеттік құрылымдары қытайдың тарихтан келе жатқан династияларының құрылымын жалғастырды.

Чиң патшалығы моңғолдарды бағындырғаннан кейін 1636 жылы «Моңғол ямыны» (蒙古衙门 meng gu ua men) деген мекеме құрған. 1638 жылы оны Ли фанюань (理藩院 Li fan yuan) деп өзгерткен. Бұл мекеме манчжурлер қытайға билік орнатқанға дейін өздеріне бағынышты болған моңғол және корея істерін басқаратын мекеме болған. Ал Чиң патшалығы қытайға билік орнатқан соң, ол мекеме тибеттер мен ұйғырлардың істерін де басқаратын болды.

Ли фанюаньның қол астында алты басқарма жұмыс істейді. Ли фанюань Чиң патшалығының алғашқы кезінде қытай мен, орыстар арасындағы байланыстарды да басқарды. Чиң патшалығының «Орыстар ережесінде» «Орыстармен жасалатын сауда құжаттарын, лифанюанға жіберіп, солардың шешімін күтукерек» деп белгілеген екен.

Кейін келе лифанюаньның қасынан арнаулы түрде 1694 жылы  Орыс сарайы құрылған. Қытай мен Ресей арасында қол қойылған ең алғашқы келісім «Нерчин келісінде» (1689 жыл 27 тамызда)  орыстардың қытайға барып сауда жасауы әр үш жылда бір мәрте, әр ретте 200 адамнан аспау керек – деп көрсетілген. Сондай-ақ орыстардан Пекинге келгендер орыстар сарайында жатып тұрады. 80 күн ішінде оларға салықсыз сауда жасалады» деп белгіленген. Демек, бұл мекме орыстарға қатысты істерді қарайтын және оны шешетін болған.

Чиң патшалығында  Ли бу – этикет министрілігі 1631 жылы құрылған. Бұл орган бүкіл мемлекет көлеміндегі церемонияларды басқарады. Оның қасында Қонақ қабылдау басқармасы, Хуйтүң сыиігуан (会同四译馆) деген мекемелер  сыртқы істер мекемесі болып табылады.  

Қонақ қабылдау басқармасы – қонақтарға көрсетілетін құрмет істерін басқарады, төңіректен келген бұратаналардың патшаға әкелген сәлем сауқыттырын – подароктерін, оларға берілетін титульдар, оларға берілетін сыйлықтардың санының көп – аздығы , көрсетілетін құрметтік деңгейі сияқты істерді басқарады. Бұл мекеменің қасында және де Сыйлық беру бөлімі, аудармашылық бөлімі,тұрмыстық бөлімі деген орғандар міндет атқарады.

Чиң патшалығы 1644 жылы Хунлу - (鸿胪) деген мекеме құрған. Ол Этикет министрлігіне бағынады. Оның негізі міндеті қазіргі заманның Протокол басқарамасының атқаратын міндеті сияқты болған.

Чиң патшалығының бұл мекемелері шетелден келген делегаттармен Чиң патшалығының патшамен кездесу салттарын үйретеді және оны атқаратады.Батыс елдереінде Голландиялықтардан басқасы Үш рет жүгініп тоғыз рет тағзым жасауды қабылдамағн---

7 Д. Цин патшалығы сыртқы саясатының Батыс елдеріне тәуелді болуы.
Чиң патшалыының сыртқы саясатының мақсаты төмендегідей болған. 1. Сырттан келетін қауіпті жою. Яғни басқа елдің және шекарадағы елдердің агрессиясы мен мазалауынан сақтану... 2. Қытайдың бұрынан бері кележатқан сюзерендік орнын мен «Тәңір патшалығы» амбициясын сақтау. Қағаз жүзінде төрткіл дүниедегі жабайыларға жарлық түсіріп, бұйрық беріп отыру және «Аспан астындағыларға титуль тағайындап отыру... 3. «Сәлемдеме әкелу, сйылық беру формасындағы шамалы көлемдегіү кіметтік сауданы сақтау. Сол арқылы орданың мақтаншақтығы мен ақсүйектердің «шетелдің жергілікті заттарына болған сұранысын қанағаттандырыу... 4. Бөгде діндер мен жат ғұрып-әдеттердің қытайға таралуына тосқауыл қою. Мұндағы мақсаты императордан басқаға сенбеу, әсіресе, Батыстың адамдардың теңдік идеясын, ер-әйелдердің теңдік көзқарасының қытай халықының қабылдауына тосқауыл қою болып табылады...

Осы мақсатқа жету үшін Цин патшалығы сыртқы сауданы шектеу (тек аз мөлшерде ғана сауда жасу)  саясаты, қытай халықының шетелдерге шығуына тиым салу (禁海) арқылы, шетелдік діндерге тиым салу (禁教) саястын қатаң жүргізіп, шетелден қытайға келетін елші делегаттардың адам адам санын және келу санын шекетеді, шетел елшілерінің Пекинде тұруына рухсат беру сияқтышаралар арқылы. Концервативтік, өзін тұмшалаған жабық есік саясатын қолданды.

Бұның бәрі патшалықтың мүддесін қорғау үшін қолданылған саясат. Бірақ ол қытайдың ұлттық -мемлекеттің тұбірілі мүддесі тұрғысынан қарағанда, оның зияны ауыр болғаны белгілі..

Чиң патшалығының концерватиялық саясаты алдымен адамдардың идеясы мен ғылыми прогресивтікті тұмшалады...

Чиң патшалығы алғашқы кезде қытайлықтардың теңізге шығып сауда жасауына тиым салумен қатар, шетелдіктердің қытайға келуіне де шектеу қойды. Соның салдарынан қытайлар шетелдердің жағдайынан бейхабар қалды. Қытайлықтар қытайды әлемнің ортасына орналасқан, төрт шетін теңіз қоршап тұр деп білетін. Ал қытайдан басқа елдерді «құлазыған жердегі елдер-деп түсінетін. Батыстың ғылыми техникасын «сиқырлық», Ұлы Циң мемлекеті он мыңдаған елді тізгіндей алады, «тәңір патшалығының әскерлері» соғысқа шығатын болса, жеңбейтін жауы болмайды, бір адамы жаудың он адамына төтеп береді». Манчжурлердің бірнеше жүз мыңдаған адамы, қытайдың 300 миллион адамын бағындырған, оның үстіне төңіректегі елдерді өзіне тәуелдеп отыр деп қарайды.

Чиң патшалығы шетел әйелдерінің жағаға шығуына тиым салады. Қытайдың күріш, темір, ақ күміс, жібек қатарлы тауарларын экспорт етуге тиым салады.

Чиң патшалығы сыртқы саясатында, шекара және сауда мәселелері бойынша шетелдермен келісімге келген құжаттарға қол қоюды Пекинде өткізуге тиым салады...
Чиң патшалығының соңғы кезі 1840-1911 жылға дейнгі мезгіл. Бұл кезде қытай қоғамы біртіндеп жартылай орат елге айналды. Сонымен қатар, қытай батыс елінің пиломатиялық жүйесі мен формасын да қабылдай бастады.

ХІХ ғасырдан бастап Еурапа елдері мен жапония қытайға қысым жасай бастады. Бұл кездегі басты қайшылық апиын саудасы мәселесі бойынша өрбіді...

Бірінші ретккі «апйын соғысынан» кейін қытай «Тәңір патшасы» деген беделінен жұрдай болды... содан бастап шетел елшілері Чиң патшаларына жүгініп сәлем де бермейтін болды...

Дипломатиялық құжаттарда «夷» деген аріпті жаздырмайтын болды. Дипломатиялық құжаттарда «Ұлы Чиң империясы» деген сөзбен қатар «Ұлы британия», «Ұлы франция», «Ұлы Америка Құрама Штаттары», «Ұлы ресей мемлекеті» деген атаулар қатар қолданатын болды.

Англия қатарлы батыс елдері алғаш қытайға агрессия жасағанда екі түрлі екі түрлі апйын қолданған. Оның бірі жай апйын болса, енді бірі рухани- діни апйын болған.

Тянь пин мемлекетінің сыртқы саясаты: «Тең дәрежедегі достық орнату; басқаларға ылтипатпен мәміле жасау» болған. Солайда Тянь пин тянго теңемес келісім шарттарға қарсы тұру; апйын саудасына тиым салусын және апиын тартуға тиым салуды қуаттайтындығын мәлімдеген.

Шетелдіктердің қысымымен Чиң патшалығы аламсыздан 1861 жылы 总理各国事务衙门 деген сыртқы істер ведымстовасын құрды. Бұның өзі қытайдың бастыстың сыртқы істер жүйесін қабылдай бастағандығын көрсетеді. Сондай-ақ бұл органның атын 1901 жылы  «Сыртқы істер министрлігі» (外务部 –Wai wu bu) – деп өзгерткен болатын.

Лекция 8. Қытай республикалық үкіметтің  сыртқы саясаты (1911-1927)

1912 жылы 1-ші қаңтар күні Қытай респубикасы уақытша үкімет құрылды. Сунь Ятсен республикалық үкіметтің тұңғыш президенті болып сайланып, ұлықтанып міндетін атқаруға кірісті. Ол өзінің ұлықтау жиналысында:  Ұлттық біртұтастық, территориялық біртұтастық, әскери саясаи біртұтастық, ішкі саясаттың біртұтастығын және қазынаның біртұтастығын жүзеге асыратын қызмет бағытын атап көрсетті. Сунь үкімет құрамындағы 9 министрді тағайындады.


1912 жылы 28 қаңтар күні  заң шығарушы парламент құрылды. Оның басшылы болып Лин Сың сайланды. Парламент мүшесі 43 адам, оның 33 адамы Тунь мин хуай мүшелері. Парламет парламетизмшілер мен ескі бюрограттардан құрылды. 

Парлемет алғашқы үш ай ішінде бір қатар республикалық қаңдарды жариялады…

1912 жылдың 2-ші қаңтар күні Сунь Ятсен республикалық уақытша үкіметті шетелдердің мойындауы үшін «Дос мемлекеттерге мәлімдеме» жариялады. Онда республикалық үкімет Чиң патшалығының шетелдермен қол қойған келісімдерін мойындайтындығын, Чиң патұшалығы үкіметінің шетелдерден алған қарыздарына мұрагерлік ететінін, оны қайтаруға жауапты болатынын, шетелдіктердің қытайдағы заңды құқықтарына құрмет ететінін мәлімдейді. Сонымен қатар Уақытша үкіметтің сыртқы қатынастарының бастығы Ван Хунхэй  шетел концессияын қорғайтын 10 тармақты ереже жариялайды. Міне, бұлардың барлығы республикалық уақытша үкіметтің сыртқы саясаты – іс жүзінде жартылай отарлық сипатта болды.


Қытай Республикалық уақытша үкіметін Батыс державалары мойындамады. Сыртқы істер министрлігі үш мәрте олардан мойындауды талап етседе олар бейтарап тұрамыз дегені талап етіп мойындамады. Іс жүзінде олар Чиң патшалығынын өкілі юан Шикайды қолдап ның ең жоғарғы билікті қолға алуын жақтап отырды. Ақыры Сунь Ятсен ішкі сыртқы қысымдардың күшеюйнен президенттік орынды Юан Шикайге берді.

Юань толық дауыспен президент болды. 1912 жылы  сәуірдің соңында Уақытша үкімет солтүстікке көшіп, Бежиңге барды, парлеметте солай көшіп барды. Бұның өзі Бай яң миллитаристер билігінің басталғанын көрсетеді.


1912 жылдың 4-ші айынан 1927 жылға дейінгі 17 жылда әрбір топтардың дамылсыз алмасыуымен, соғыстың толастауымен ерекшеленеді. Сонымен қатар дүние жүзіндегі (Кеңес Одағы да) Бейжиң үкіметін – Қытайдың заңды үкіметі деп мойындады.


Республикалық Бейжиң үкіметі қытайды билеген 17 жылда ішінде 7 мәрте сайлауда 5 президент, 44 рет үкімет құрамы, 20 дан аса при-мьер министр, 13 мірте парлемет болып өткен екен. Бейжиң үкіметі билігінің басты ерекшелігі – Республикалық туды көтеру желеуімен феодалдық әскери дара билік жүргізу болды.

Бұның өзі екі кезеңнен тұрады: 1912 жылы сәуір айында Юань билік басына келгеннен 1916 жылы ол өлгенге дейінгі арарық – бірінші кезең болып есептеледі. Бұл кездегі дипломатиялық басты мәселе: Қытай мен Англияч арасындағы Тибет мәселесі бойынша келіссөз жүргізу; Қытай мен Кеңес Одағы Моңғолия бойынша келіссөз жүргізу; және Жапонияның Қытайңа қойған «21 талап» оқиғасы…


Екінші кезең: 1916 жылдан 1928 жылға дейінгі кезең. Бұл кезде Гоминьдан солтүстікке жорық жасау арқылы қытайды біртұтастандырды. Саяси жақта Байяң миллтаристер тобы іштей бөлшектенді, Чж ши, Пың ши және Ван ши топтары бір бірімен қырқысты және алма кезек билік басына келіп кетіп тұрды. Бұл кезде Қытайдың сыртқы саясатын кіәсіби мамандар ұстап тұрды…   
Уақытша үкіметтің сыртқы саясаты огандары

Сунь Ятсен «Қытай республикалық уақытша үкіметінің уақытша Конституциясын» қабылдаған. Ол үш билік бөлек болу принципі негізінде, президенттің билігін шектеу мақсатында түзілген болатын. 1912 жылы 18 шілде күні Бейжиң үкіметі «Министрлер басшыларының жалпы ережесі» деген ұйымдастыру заң күші бар жарлықты жариялады. Сол бойынша үкіметте он министрлік құрылатын болды. Оның біріншісі Сыртқы істер (қатынастар) министрлігі болды. «Жалпы ережеде» Сыртқы ісмтер миністірлігінің міндеті: Халықараға – шетелдерге байланысыты істерді, қытайда тұратын шетекліктер істерін; шетелдегі Хуцияолар істерін; сыртқы сауда істерін, шетелдің дипломаттар мен консулдық басқармаларды бақылап басқарады – деп көрсетілген. Сойтіп қытай республикалық үкіметінің сыртқы саясат органы  бірынғы зүңли гі го шы уы ямын (1861 ж.), 1901 жылы құрылған Сыртқы істер (вай уы бу) министрлігінен Сыртқы қатынастар министрлігі (вай чжаобу) болып қалыптасты.


Бейжиң үкіметі бірінші кезекті таң Шао-и (唐绍义)үкіметтің сыртқы істерінің бастығы Лу Чжың шияң (陆 征祥) болды. Ол қызметіне кірісімен министрлікті Батыс үлгісінде қайта құрды. Ол сыртқы істер министрлігін ұйымдастыру заңын парламетке бекіттіріп алды. Сол бойынша: Минстирдің орынбасары бір адам болады; 4 департамент құрылады:  Сыртқы саясат департаменті; сыртқы сауда департаменті; сыртқы байланыс департаменті және азаматтық істер – консулдық департаменті. Бұдан басқа хатшылық басқармасы және кеңесшілер басқармасы құрылды. Кеңесшілер басқармасы – келісім-шарттарды, сырт істер министрлігінің заңдарын, ережелерін және заңның атқарылу жағдайын зерттеп кеңес беріп отырады.


Сонымен бірге шетелдерде тұратын сыртқы істер өкілдіктерін кәсіби мекемелерге айналдырды.


Сыртқы істер министрліктерін соңғы техникамен жабыдықтады, құпиялық сақтауды күшейтті. Министрлік қасынан кітапхана, архив және аудармашылық бөлімдерін құрды. 

Лекция 9. Қытай Гоминьдан партиясының сыртқы саясаты. 

1926-1927 жылға Ұлттық революцияның нәтижесінде 1927 жылы 28 сәуір күні  Гоминьдан Нанкин үкіметі құрылды. Сол кездегі республикалық У хань (Ван Чжиңвей) үіметі, Бейжиң Чжаң Золин үкіметі және нанкин үкметі ішінде Чан Кайшидың Гоминьдан нанкин үкіметі бәрінен күші болды. Оны АҚШ пен Англия қолдады. Оның үстіне Чанның қолында Ұлттық армияның 4 тен 3 бөлік армимясы болған. Бірқатар саяси және әскери күрестің нәтижесінде  Чан Кайши 1928 жылы ақпанда Ұлттық үкімет әскери кеңесінің төрағасы міндетін қайтадан атқарды.

Нанкин үкіметі – Сунь Ятсен қатарлы патриоттардың ұлтшылыдық идеясының ықпалына ұшыраған тұлғалардың құрған үкіметі болатын. Ол Чиң патшалығы мен Бейяң миллитаристерінің Бейжиң үкіметіне ұқсамай. Гоминьдан үкіметінің алдыңғы 10 жылында Қытайдың халықаралық қатынастардағы орны біраз жоғарлаған болатын. Бұның өзі сол кездегі халықаралық жағдайдың өзгеруі және қытай экономикасының біршама дамуымен тығыз байланысты еді.

Осы кездегі қытайдың сыртқы саясатыныңғ басты бағыты – кейбір концессияларды қайтарып алу болды.

Нанкин Гоминьдан үкіметінің сыртқы істер министі У Шаошу (伍朝枢 Wu Chao shu) 1927 жылы 10 мамыр күні өзінің сыртқы саясат бағытын мәлімдеді: 1.қарулы күш тәсілін қолданбайды; 2. теңқұқықсыз келісім-шарттарды жоюды едәуір ұзақ уақыт ұсынады; 3. империялизмді жою деген шетелдіктерді шетке қағу дегендік емес-деп тұсіндіреді. Бұл жерде «шетелдіктерді шетке қақпаймыз» дегені – «есікті ашық ұстау» дегенді меңзейді.

Чан Кайши –Жапонияда оқыған, Сунь Ятсен кезінде Кеңес Одағына барып оқыған. 38 жасында Хуаң фу әскери училищесінің диекторы болған. 40 жасында қытайдың әскери саяси, дипломатиялық билігін қолына ұстаған адам. Ол билікке келгеннен кейін жұмысшы – дихандар көтерілісін жаныштап отырғандықтан қарапайым халықтың қолдауынан айырылып қалды. Сондықтан ол тек өзінің әскери миллитаристеріне, ірі помещиктерге, ірі буржуазиялық элихрлиқ топтарға сүйеніп билік жүргізді.

Чан Кайши  ауынан «империялизді жояық!» деген ұранды тастамайды, бірақ іс жүзінде империялистік мемлекеттерден көмек сұрайды және олардың қолдауына ие болып отырған.

1928 жылы ақпан айында Гоминьдан ІІ шақырылым 4 пленумында мәлімдеген саяси бағыттында: «Ұлттық теңдікке қол жеткізу; тең құқықсыз келісім-шарттардың күшін жою; тәуелсіз өзін өзі күшейту» деген негізігі ұлттық саясатын белгілейді. Бүның бәрі халыққа айту үшін жазылған дүние деп есептейді Хэ Мао шүн. 1928 жылы 21 ақпанда сыртқы істен министрі болған Хуан Фушуань (黄郛宣 Huang Fuxuan) дос мемлекеттермен байланыс жасаудың 5 тармақты өлшемдерін жаримялаған.

1931 жылы 18 қыркүйек оқиғасы, яғни Жапонияның қытайдың шығыс солтүстік үш провинциясын басып алуы оқиғасы орын алды. Бұл тарихи оқиғаның өзіндік ішкі және сыртқы себептері болды.

Қытайдың ішкі жағдайынан алып қарайтын болсақ, Қытайдың шығыс солтүстігін бақылауында ұстап тұрған генерал Чжаң Золин үзақтан бері жапондықтардың қолдауына ие болып келген болатын. Бірақ ол  жапондықтардың тойымсыз, азкөздік талабын қанағаттандыра алмағандықтан, оны жаппондықтар жарылыс жасап өлтірді. Бірақ оның орнын басқан оның баласы Чжаң Шөляң Шығыс солтүстікті тырп еткізбей уысында ұстады, сондай-ақ ол Чан Кайшиге бағынатындығын жариялады. Сонымен Гоминьдан ұлттық үкіметі Қытайдың шығыс солтүстігін бір тұтастандырды. 

Бірақ содан кейін Ұлттық үкіметтегі жаңа миллитаристер арасындағы қарама-қайшылық шиленісе түсті.

Бұл кезде Чан Кайши Нанкин, Шанхай және Шыңыс оңтүстік првинцияларды бақылауында ұстап тұрған. Генерал Фың Үішияң Хэнан, Шанши, Ганьсу, Нияңша, Шаньдун провинцияларын, генерал Ян Шишань Шань ши, Хэ бей, Су юань, Шахар қатарлы прорвинцияларды және Бейпиң мен Тяньчжин екі қаланы бақылауда ұстап тұрған; Гуиши жүйесіндегі Ли Зүңрын, Бай Сүңши генералдар Хуанан, Хубей, Гуаңшиды бақылауында ұстап тұрса, Гуши жүйесіндегі қолдайтын Ли Чжишын  Гуандун провинциясын иеленіп жатқан болатын. 

Бұлардың бәрі бақылауындағы провинциялардан жиналған салықты өздері иеленіп, орталыққа бермейтін. Олардың бәрі де ең жоғарғы биліктен дәмелі болатын. Бұл жағдайлар Чан Кайшидың ашу-ызасын келтіреді. Осындай қайшылықтардан жоғарыдағы генералдар арасында алауыздық асқынып, ақыры кескілескен сосқа апарып соқтырды.

1929 жылы науырыз айының 26 күні Чан Кайши Нанкин үкімет атынан Гуши жүйесіндегілерге жазалау жорығын жасайтындығын мәлімдейді.  Сонымен соғыс бұрық ете түседі. Маусым айының аяғында Гуйши жүйесіндегі генералдардың жеңілісімен бұл реткі соғыс аяқтайды. Чан Гуанши провинциясының басшысы етіп Нй Зобэйді тағайындайды.

Содан кейін Чан мен Фын арасында соғыс болады. 1929 жылдың қазан-қараша айларында екі жақтың сұрапыл соғыс жүреді. Ақыры Фыңның жеңілісімен соғыс аяқтайды. 

10 Д. ҚХР сыртқы саясаты мен дипломатиялық қатынастарының қалыпьтасуы
ҚХР құрылудың алдында, яғни 1949 жылы қыркүйекте ашылған бүкіл мемлекеттік саяси кеңесінде қабылданған "жалпы бағдарламда" ҚХР-ныңСыртқысаясатының негізгі тұжырымдамасы қабылданған-ді. Онда Мао: ҚХР "Социалистік лагрдеболады" -деген. Бұл Қырғи-қабақ соғысы жағдайында ҚХР-ның қайсы жақта тұратын белгілеуі - халықаралық қатынастар жүйесіндегі баланысқа үлкен әсерін тигізген-ді ...

Сондай-ақ. "ҚХР-ның дипломаиялық саясатының басты принципі - өз мемлекетінің тәуелсіздігін, еркіндігін және территориялық тұтастығын қамтамасыз ету, халықаралық баянды бйбітшілік пен әр ел халықтары достығы мен нтымақтастығын қорғау, империялистердің агрессиялық саястаы мен соғыс саясатына қарсы тұру" деп  белгіленген.

Ескі дипломатиялық қатынастарды мойындамайды, "Гоминьдан үкіметі мойындаған капиталистік елдердің елшіліктері, өкілдіктері, консулдық басқалармалары және оларға қарасты органдар мен дипломаттарын, ҚХр осы мемлекеттермен дипломатиялық қатынас орнатқанша оларды мұлде мойындамайды. Оларды тек шетел азаматтары қатарында қарайды, бірақ олар қорғалады.

Елдің тәуелсіздігін қорғау, кез-келген шетелдер мен халықаралық ұйымдардың қытайдың ішкі істеріне араласуына жол берілмейді. Өйткені Қытай тәуелсіз мемлекет, Қытай өз жеріндегі істерді өздері шешеді" деп атап көрсеткен.

Бұл жердегі басты принцип - тәуелсіз дипломатиялық сясат жүргізу, Гоминьдан өкілметінен қалған дипломатиялық қатынастарды үзілді-кесілді мойындамау...

ҚХР социалистік елдермен бірге болу, әлемдегі бейбітшілікті сүйетін мемлекеттер және халықтармен бірлесу, империялистерге қарсы тұру...

ҚХР құрылған күннің ертесі КСРО оны мойындады. 3 қазан күні Мащ өзі теллеграма жолдап, КСРО мен дипломатиялық қатнас орнататындығын жариялады.

1950 жылы 2 қаңтар күні  Мао тілшіге жауап ретінде өзінің сапарының басты мақсатын пайымдады. Сонда ол 1945 жылы тамызда Гоминьдан үкіметі мен КСРО арасындақол қойылған "Қытай КСРО достық - одақтастық келсім-шарты" және жаңа шарттқа қол қою мәселесін, несие беру,..

1950 жылы 20 қаңтарда Чжо Энлай да Маскеуге барды. Екі ел басшылары көп мәрте келіссөздер жүргізудың нәтижесінде,1950 жылы 14 ақпанда "Қытай-КСРО достық-одақтастық және өзара көмектестік келісім-шартына" қол қойды. Сонымен қатар, "Қытайдың Шаншүн темір жолы, Лүйшункоу және далиян порты" , "ҚХР-на несие беру келісім-шартына" қол қойды.

 "Қытай-КСРО достық-одақтастық және өзара көмектестік келісім-шартында" : Одақтасқанекі ел барлық мүмкіндіктерді қолдана отырып, Жапонияның немесе жанамалай болса да агрессиялық әркетте Жапониямен бірлескен кез-келген мемлекетің жаңадан агрессия жасауына және бейбітшілікті бұзуына жол бермейді.". Егер бір жақ Жапонияның немесе оның одақтасының шабуылына үшырап, соғыс жағдайына кіріптар болса, екінші жақ бүкіл күшмен әскери және басқадай көмек көрсетеді". "Қытай мен КСРО ортақ мүддеге саятын барлық маңызды мәселер бойынша ортақ ақылдасып шешіп отырады" - деп көрсетілген.

Кеңес Одағы ҚХР-ға 1950-1954 ж. мамырға дейін, 300 млл доллар несие береді, оған Қытай жағы Кеңес Одағының құрал-жапдықтар алады. Өсім пайызы 1, оған орай қытайлар шикі зат, шай, ақшалай, және доллармен қйтарады деп келіскен. Қайтару мерізімі  1954 жылы жлтоқсаннан 1963 жылдың соңына дейін.

Одақтастық келісіміне қол қойған күннің ертесі екі жақ ортақ мәлімдеме жариялап, 1945 жылы қол қойған келісім күшін жойяды, екі жақ та моңғол халық Республикасының тәуелсіздігін мойындайды; Кеңес Одағының экономикалық органдары Қытайдың шығыс солтүстігінде Жапондықтардың қолынан алған мал-мүліктерді ақысыз Қытайға тапсырып береді; Кеңес Одағы бұрын Бейжиң әскерелінен алған мал-мүліктерді де қытайға тегін қайтарып береді.

11 Д. «Мәдени революцияның» (1966-1976) кезіндегі ҚХР сыртқы саясаты.
ІІ ДС кейінгі жағдай... 

1950 жылы 25 маусым күні Корея соғысы бұрық ете түсті... 27 күніАҚШ ПрезидентіТурмен  АҚҚ қарулы күшпен Оңтүстік Кореяға көмек беретінін жариялады. 28 маусым күні Мао АҚШ-ты қатаң айыптады.

АҚШ БҰҰ атынан Англия, Франция қатарлы 16 мемлекеттің әскерінен жасақталған "БҰҰЛ армиясы" деген желеумен, Қиыр шығыстағы армияның бас қолбасшысы Макі асты "БҰҰ армиясының" бас командры етіп тағайындады.

13 шілде де ҚКП Әскери Кеңесі" Шығыс солтүстік шекараны қорғау"шешімін қабылдады. Ол кезде шығыс солтүстігінде 206 мың әскер болған.

15 қыркүйекте АҚШ әскерлері теңізден Оңтүстік Корея жеріне басып кірді, 28 күні Цеулді басып алды, 30 күні Оңтүстік Корея әскерелі 38 парелельден өтті. 1 қазан күні бас қолбашы Маикі Ас Солтүстік Кореяға соңғы ултиматм жариялады. Қаруды тастап, тізебүгуді талап етті.

1 қазан күні Солтүстік Кореяның премерьминстріның Қытайдан көмек сұраған жедел хаты келді.8 қазан күніМаоның бұйрығымен Шығыс солтүстік армия - Ерікті армия болып құрылды. 19 күні олар Солтүстік коряға соғыс аттанды... 25 күні алғашқы шайқасты бастады...

Содан 1951 жылдың 10 маусымына дейін бес рет ірі шайқас жасаған, сонда Оңтүстіктің 230 мың әскері қырылған, оның ішінде АҚШ-тың 80 мың әскері бар екен. 38 паралелге жақын жерге барған.

Сонынмен соғыс кейде тоқтап,келіссөз жүргізіп, кейде жалғасып, ақры 1953 жылдың 27 шілдесінде Соғысты тоқтату келісіміне қол қойған. Осы барыста АҚШ үш мәрте бас қолбасшысын өзгертті.

Үш жылда жау Оңтүстік Корея жақтан жалпы 1 млл. 90 мың адам өлген, оның ішін 390 мың АҚШ әскері. 12 мың әскери самолиоты қйратылған.

Ал, Қытай жақтан 360 мың адам өлген және жарақат алған. Оның ішінде 200-ден аса польктен жоғары командрлар болған...

1953 жылы тамызда АҚШ пен Оңтүстік Корея "АҚШ-Оңтүстік Корея ортақ қорғану" келісімне қол қойды...

1954 жылдың 26 сәуірінен 21 шілдеге дейін. Коря мен Индонезияның проблемасын бейбіт шешу үшін Қытай. КСРО,АҚШ, Англия, Франция және басқада мелмекеттер женевада конференция өткізіп, аталман мәселе бойынша шешім қабылдады...

Міне, бұл ҚХР Ұл ел ретінде халықаралық конференцияға қатысуы болып табылады... АҚШ ҚХР қанша оқшаулаймын десе де, мақсатын іске асыра алмады... Өйткні ҚХР аталған мәселге қатысты..

1954 жылы 2 желтоқсан күні, АҚШ тайваньмен "Ортақ қорғану келісіміне" ол қойды...

1955 жылы 18 сәуірден 24-іне дейін, Азия және Африка конгресін Якартада өткізді. Оған ҚХР мен 29 мемлекет қатысты.

Бас бағыты Әдемдік бейбітшілік күштермен біртұтас майдан құруды ұлғайту, ұлт-азаттық қозғалысын ілгерлету болған...

1955 жылдан кейін ҚХР мен АҚШ арасында өзара келіссөздер жүріле бастады...

1966-1976 жылдардағы сыртқы саясаты...
12 Д. ҚХР-дың сыртқы саясатындағы өзгерістер.
13. ҚХР жаңа халықаралық қатынастар жүйесіндегі сыртқы саясаты.
14 Д. ҚХР-дың Посткеестік мемлекеттерге ұстанған сыртқы саясаты.

Қытай мен Қазақстан іргелес отырған көрші мемлекеттер. Көршілердің бір-біріне болған көзқарастарының, саяси концепцияларының өзгеріп отыруы – тарихи әлеуметтік тәжірибеге байланысты процес. Өйткені әлеуметтік тәжірибе (практика) әрқандай теориялар мен концепциялардың дұрыс-бұрыстығын экспертизациядан өткізуші фактор болып табылады.  Олай болса, біз Қытайдың Қазақстан туралы концепциясының тарихи эволюциясына сараптама жасап көрейік.


Көрші мемлекеттерде орын алған ірі саяси қоғамдық оқиғалар бір-біріне әсер етпей қоймайды. Ондай әсерлері көрші екі елдің бір-біріне деген саяси көзқарастарына немесе экономикалық өміріне белгілі дәрежеде өзгеріс жасап отырады. Ендеше, оның нақтылы мысалдарына тоқталайық.

 1916 жылы Қазақстанда орын алған ұлт-азаттық көтерілісі патшалық Ресейдің жаныштауына ұшыраған кезде, Қытай шекарасын асып Шыңжаң жеріне 300 мыңдай қазақ босқындары барды. Оларға Қытай үкіметі: « Ресей қазақтарының Қытай жеріне қашып келуі – орсытардың оларды қырғындауынан бой тасалауы екен. Егер оларға әскер жұмсап шабуыл жасайтын болсақ, онда олар барар жер таппай тәуекелшілдікке басып, жеріміздің тас-талқанын шығаруы сөзсіз... Оның үсіне Ресейден келген қазақтар көп, біздің Тарбағатайдағы әскерлеріміз аз, оларға шабуыл жасағанның өзінде, олардан басым түсіп жеңіске жете қоюымыз неғайбыл. Онда мемлекетізімдің абыройына нұқсан келтіреміз, сондай-ақ ол соғысты тоқтату қиынға соғады. Қысқасы, Ресей қазақтарын қыруға да, бағуға да болмайды. Оларды тек кері қайтарудан басқа шара жоқ», [1] - деген көзқарас ұстанды.

Шыңжаң үкіметі Ресейде 1918-1920 жжылдары орын алған Азаматтық соғысқа бейтарап тұру саясатын қолданып, Пекин өкіметінің Ақтарға болысып, Қызылдарға қарсы тұру бұйрығын атқармады. Бірақ Ақ патшаның соғыста жеңілген  30 мыңдай әскерін бастаған атаман   Дутоп пен Анненков  Қытай шекарасын бұзып өтіп Тарбағатай мен Ілеге барып, Шыңжаң қоғамына қауіп төндірген кезде,  Шыңжаң үкіметі белсенді түрде Кеңестік Түркістан үкіметімен байланысқа шығып, Кеңестік Қызыл армияның Шыңжаңға барып ақтарды жоюына жағдай жасады және оған өздері атсалысты.

Сол кездегі Шыңжаңның генерал-губернаторы Яң Зыңшин (Ян Цэзньсинь) Пекинге өзінің ұстанған сыртқы саясатын түсіндіргенде: «Асапан мен жердегі, ғаламдағы сансыз заттарды байқап отырсаң, әрініңі де күн өткен сайын жаңарып бара жатқанын байқайсың. Ескілері тозып өшкіндеп, жаңалары жеңіп көркейіп келеді. Ертеде де, қазірде де, Қытайда да шетелдерде де осылай. Ресейдегі ескі партияның бұрынғы қалыпына енді қайтып бара алмайтындығын губернатор (өзін меңзеп отыр – Н.М.) осы қашқын әскерлердің келуінен әлде қайда бұрын мөлшерлеген болатын. Сондықтан үкімет Ұлыбртания, Жапон және Франция Одақтастары ескі партияға көмектесіп, жаңа партияға шабуыл жасауды дәріптегенде Шыңжаң ғана бейтарып тұру саясатын қолданды. Шыңжаңның қоғамдық тәртібінің орнықты болуының механикалық сыры – осында жатыр емес пе?!» [2] – деп жазған. Айтса айтқандай, Шыңжаң үкіметінің 1916-1921 жылдардағы Қазақстанда орын алған оқиғалардың Шыңжаңға қатысты болған күрделі мәселелерге дұрыс көзқарас, тура саяси шаралар қолдтанғандығын қоғамдық тарихи тәжірибе айғақтады.

Жин Шурін (Цзэнь Шужэн) Шыңжаңды басқарған бес жылда (1928-1933 ж.) Шыңжаңның әлеуметтік экономикалық жағдайы өте нашар күйде болды.  Сондықтан Шыңжаң үкіметі Қазақстанды Кеңес Одағымен сауда жасауды жүзеге асыратын, әртүрлі техника - машиналар алып тұратын көрші көлке, өздеріне техник инжинерлер жібере алатын және кәсіби мамандар дайындап беретін, ауыл шаруашылығы мен мал шаруашылығын жаңартуға көмек көрсететін дамыған аймақ деп санады. Осы негізде олар 1931жылы «Шыңжаң-Кеңес Одағы уақытша сауда шартына» қол қойып, Қазақстанмен кең көлемде экономикалық сауда жасады. 

Ал Шың Шысай (Шэн Шицай) басқаруындағы Шынжаң үкіметінің (1933-1944 ж.) Қазақстанға, Кеңес Одағына көзқарасы ауытқұмалы болды. Шың Шысайдың саяси төңкеріс арқылы билікке келген кезі - Шыңжаңның саясаи жағдайы өте күрделі күйде тұрған мезгіл болатын.  Сондықтан ол алыстағы Пекинге арқа сүйуденнен гөрі, жақындағы Кеңес Одағымен ынтымақтасып өз билігін нығайтуды жөн санады. Сөйтіп ол, Кеңес Одағының Қазақстаннан барған Қызыл армиясының көмегімен өзінің саяи қарсыласы дүнген генералы Ма Чжунинның екі реткі сұрапыл шабуылын талқандады. Сондай-ақ ол Совет Одағының әскери кеңесшісі Малинковтың жетекшілігімен Шыңжаң армиясын қайтақұрып, оны Кеңес Одағының қару-жарақтарымен жасақтады. Сондай-ақ Кеңес Одағынан барған генерал-майор Претхоткиның (қытайша аты Бао Гониң) жетекшілігімен Шыңжаң қоғам қауіпсіздік органын құрып, өз билігін нығайтты. 

Әрине, Кеңес Одағының Шыңжаң үкіметіне жан-жақтылы көмек көрсетуде көздеген өз мақсаты болды. Оны Кеңес Одағының дипломаты Стомониянковтың 1936 жылы 9 желтоқсандағы сөзімен айтқанда: «Кеңес Одағы Шыңжаңдағы Қытай билігіне назар аударады, өйткені Жапония және басқа империялистік мемлекеттердің ықпалын ол өлкеге өткізбеуді көздейді. Кеңес Одағының Шыңжаңдағы мүддесі тек осы ғана» [3] болған еді.

Бірақ халықаралық жағдайдың өзгеруіне байланысты Шыңжаң үкіметінің Кеңес Одағына көзқарасы да өзгерді. 1942 жылы Шыңжаңның генерал-губернаторы Шың Шысай Кеңес Одағын фашистік германиямен соғыста жеңіледі деп межелеп, Кеңес Одағына қарсы саясат жүргізді. Шыңжаңға Кеңес Одағынан барған әскери саяси және экономика мен техника саласындағы мамандарды күштеп кері қайтырып, Гоминьданның, АҚШ, Ұлыбританияның саяси күштерін Шыңжаңға енгізді. Бұған жауап ретінде Кеңес Одағы Шыңжаңда «Үш аймақ революциясын» жүргізіп, 1949 жылға дейін Шыңжаңның жартысын, яғни Тянь-Шаньның батыс солтүстік бөлігін өзінің бақылауында ұстады. Бұл кезде Қытайдың Гоминьдан үкіметі Қазақстанды немесе Кеңес Одағын өзінің Шыңжаңдағы саяси билігіне қауіп төндіруші сыртқы күш деп қараса, Қытай Компартия өкіметі керісінше, оларды өздерін қолдаушы ел деп санады.  

1949 жылы Қытай Компариясы Азаматтық соғыста жеңіске жетіп, Қытай Халық Республикасын құрды. Оны бірінші болып Кеңес Одағы таныды және дипломатиялық қатынас орнатты. ҚХР социалистік лагерьге қосылып, КСРО-ның үлгісінде социалистік мемлеет құрды. «Кеңес Одағының бүгіні – біздің ертеңіміз» ұрандатып, оларды «аға» деп атады. Қазақстанды Шыңжаңның социалистік құрылысына жақынан жәрдем беретін Кеңестік Республика деп санады. Іс жүзінде солай да болды.

Бірақ 1956 жылдан бастап ҚХР мен КСРО-ның оттай ыстық сүйіспеншіліктері салқындай бастады. Екі елдің идеологиялық пікір алауыздығынан басталған айтыс-тартыстар, 1961 жылы КСРО-ның  ҚХР-на көрсетіп жатқан экономикалық көмектерін кенеттен тоқтатуға апарып соқты. Оған Қытайдағы «Үлкен секірістен» туындаған ашаршылық қосылып, оның ақыры 1962 жылы «29 мамыр шекара оқиғасына» (Іле-Тарбағатай тұсынан шекараны бұзып жүз мыңдаған адамдардың Қазақстанға қашып өту оқиғасы -Н.М.) апарып соқты. Содан бастап ҚХР-КСРО қатынастарының сипаты достықтан жауласуға ауысты. Сонымен Қазақстан Кеңес Одағының құрамындағы республика ретінде Қытайға, әсіресе, Шыңжаңға өте қауіпті аймақ болып саналды.

 Қытайдағы қазақ тұрғындары күманды, сенімсіз адамдар қатарына жатқызылды. Қытай Компартиясының төрағасы Мао Цзэдун: «Шынжаңға басты қауіп – Кеңес Одағы ревизионизмшілдерінен келеді» деп, елді «үңгірді терең қазіп, астықты мол жинап, соғысқа дайындалуға» үндеді. Ал Шыңжаң үкімет болса, «Шыңжаңға Хуан шияң туандар (huan xiang tuan – Қытайдан Қазақстанға қашып өтіп кеткендер) шабуыл жасап келеді» деп, ешқандай негізсіз елді дүрліктіріп, Қазақстанды қауіпті ошақ етіп көрсетті. Шекараны құс ұшпастай қатаң бақылауға алды. 

15 Д. ҚХР-дың Қазақстан және Орталық Азия елдеріне ұстанған сыртқы саясаты.

ҚХР-КСРО қатынастары 1985 жылдан кейін біртіндеп жақсара бастады. Екі елдің шекара бойы сауда байланыстары ақырындап қалпына келе бастады. Бірақ Кеңес Одағы ыдырай бастаған кезде, Қытай үкіметі Қазақстаннан қауіптене бастады. Өйткені кейбір ғалымдар Шыңжаң үкіметін «Егер Кеңес Одағы бірден тарап кететін болса, ұлтаралық қақтығыс алдымен Қазақстанда орын алады да, жүз мыңдаған босқындар Қытай шекарасын бұзып өтіп келеді» деп сендірді. Бірақ олардың бұл болжамы болмай қалды. Кеңес Одағы тыдырады, Қазақстан тәуелсіздігін алды. Бірақ ұлтаралық қақтығыс Қазақстанда болмады. Болмауының басмты себебі – қазақ халқының кең пейілділігі мен жоғары деңгейдегі мәдени сапасы және оған жетекшілік еткен Елбасы Нұрсұлтан Назарбаевтың салиқалы саясаты еді.

Кеңес Одағының ыдырауын Қытай үкіметі қайшылықты көңіл-күйде қабылдады. Себебі өздеріне дес бермейтін супер держава Кеңес Одағының ыдырауы – Орыстың әлсіруі еді, бұны олар өздеріне тиымды деп санады. Бірақ, Орталық Азияда түркі тілдес мұсылман республикалардың тәуелсіздік алуы – ел ішіндегі ұйғыр, тибет сиперетизмдеріне дем береді немесе оларға қолдау көрсетеді деп күдіктенді. Әсіресе, Қазақстанда ядролық қарудың қалуы Қытайды қатты алаңдатты. Алайда ҚХР үіметі жағдайды дұрыс тани білді. Кеңес Одағының келмеске кеткенін, тәуелсіздік алған республикалардың переспективті екендігін дұрыс болжай алды. Сондықтан Қытай үкіметі Қазақстан Респубилкасының тәуелсіздігін он күннен кейін ресми түрде таныды және 1992 жылы 3 қаңтарда ресми дипломатиялық қатынас орнатты.

Содан бері Қазақстан Республикасы тәуелсіз ел ретінде Қытай Халық Республикасымен дипломатиялық қатынасты үрдіс дамытып келеді. Екі елдің ұлттық мүддесінің тоғысу деңгейінің жоғарлай түсуіне байланысты, екі жақтылы қатынастың сапалық деңгейі де биіктеп келеді. Атап айтқанда, екі ел басшыларының 2002 жылы «Қытай Халықы Республикасы мен Қазақстан Республикасы арасында тату көршілік, достық және ынтымақтастық туралы Шартқа» қол қоюы және 2005 жылы «Қытай Халықы Республикасы мен Қазақстан Республикасы арасында стратегиялық әріптестікті қалыптастыру жөніндегі Бірлескен Декларацияға» [4] қол қоюы – екі ел қатынастарының жоғары деңгейге көтерілгендігін көрсетеді.

Қазақстан Республикасы мен Қытай Халық Республикасы стратегиялық әріптесі екендігі заңдық құжаттармен бекітілуі тарихи оқиға болып табылады. Міне, бұны Қазақстар Республикасы тұңғыш Президенті Нұрсұлтан Назарбаевтың салиқалы сыртқы саясатының тарихи жетістігі деп бағалаймыз. Сондай-ақ оны Қытайдың Қазақстанға ұстанған саяси концепциясының тарихи өзгерісі деп санаймыз.

Демек, Қытайдың Қазақстанға деген саяси көзқарасының тархи өзгерістерінен, тәуелсіз мемлекет құру және салиқалы сыртқы саясат жүргізу – біздің ұлтымызға, мемлекетімізге Қытай үкіметінің  (Қытай ғана емес, әлем елдердің де) дұрыс көзқарас орнату, тура мәліме жасауының негізі болғанын атап айтуға тиіспіз.
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