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Т‡СIНIКТЕМЕ ХАТ

Студенттердi µнрiстiк жєне т±рмыстыќ аѓын сулардыњ ластануымен атомдыќ жєне сутектi бомбалардыњ жарылуы нєтижесiнен пайда болѓан техногендi факторлардыњ єсер етуiне орай ЌР аумаѓыныњ ауасында, су ќоймаларында, топыраќтаѓы ауыр металлдардыњ жєне радионуклидтердiњ жоѓары концентрациясымен, м±найды µндiретiн жєне µњдейтiн аудандарѓа жаќын топыраќтаѓы органикалыќ ластаѓыштардыњ жоѓары концентрациясына, топыраќтыњ гербицидтердi, пестицидтердi, инсектицидтердi пайдалануына байланысты жєне т.б. туындайтын ќоршаѓан ортаныњ негiзгi экологиялыќ мєселелерiмен таныстыру. Б±л мєселелер шешiмiн табуы ‰шiн биотехнологияны, яѓни биообъектiлердi ќолдануѓа негiзделген технологияны (микроб клеткалары, ферменттiк комплекс, т‰рлi технологиялыќ формалардаѓы жеке ферменттер) пайдалану ќажет. 

Пєндi оќытудыњ мiндеттерi: 

· т‰рлi аѓын сулардыњ негiзгi сипаттамаларымен таныстыру, 

· табиѓаттаѓы зат айналымына белсендi ќатысуыныњ салдарынан микроорганизмдердiњ табиѓи тепе-тендiктi саќтаудаѓы мањызын т‰сiндiру, 

· сыртќы отра объектiлерiн тазалауда ќолданылатын биотехнологияныњ негiзгi ќаѓидаттарымен, биореакторлар типiмен таныстыру, 

· аѓынды суларды тазарту биотехнологиясында ќолданылатын микроорганизмдердiњ м‰мкiндiктерi туралы т‰сiнiк беру, 

· экологиялыќ мєселелердi шешу маќсатында жања ќосиеттерi бар микроорганизмдердi алу ‰шiн гендiк инженерияныњ м‰мкiндiктерiн кµрсету, 

· теориялыќ бiлiмдерiн практикалыќ сабаќтарда бекiту, 

· аѓынды суларды жєне топыраќты тазалау шараларын ж‰ргiзу жєне сипаттау ‰шiн т‰рлi єдiстердi ќолдануларына практикалыќ бiлiктiлiк беру, 

· алѓан бiлiмдерiн наќты экологиялыќ мєселелердi шешу бойынша стратегия даярлауда ќолданыѓа ‰йрету. 

Б±л курсты оќып ‰йрену ‰шiн студенттерге аса ќажет: 

Жалпы, органикалыќ жєне биологиялыќ химияныњ, математиканыњ, информатиканыњ, физиканыњ, ботаниканыњ, зоологияныњ, генетиканыњ, микробиологияныњ жєне т.б. жалпы курстарын мењгеру. 

Тiрi ж‰йелердiњ тiршiлiк етуiнiњ негiзгi зањдылыќтарын, белок ќ±рылымыныњ жєне ќызметiнiњ ерекшелiктерiн, олардыњ табиѓаттаѓы µзара єсерлесуiн, адамныњ ќоршаѓан орта жаѓдайына єсер етуiнiњ сипатын бiлулерi тиiс. Экологиялыќ жаѓдайѓа єсер ететiн табиѓи жєне техногендiк факторларды бiлулерi ќажет. 

Биотехнологтарды дайындаудыњ алѓашќы сатысында б±л курсты оќыту студенттерге маманданудыњ пєндерiн терењiрек мењгеруге жєне теориялыќ бiлiмдерiн практикалыќ жєне семинар сабаќтарында бекiтуге м‰мкiндiк бередi. 

Аталѓан курсты («Микроорганизмдер биотехнологиясыњ, «Экологияњ, жєне т.б.) типтiк оќу жоспарыныњ тiзiмiне кiрген ±ќсас пєндермен ќатарлас оќыту биотехнологтарды ‰зiлiссiз жєне кешендi даярлауды ќамтамасыз етедi. 

«050701 – Биотехнологияњ дайындау баѓыты бойынша мамандыѓыныњ типтiк оќу жоспары бойынша б±л пєндi оќытуѓа ж±мсалатын барлыќ уаќыты кем дегенде 135 саѓат болуы керек. 

ПЄННIЊ МАЗМ¦НЫ

Экологиялыќ биотехнологияныњ пєнi жєне мiндеттерi, оныњ ќазiргi ќоѓамдаѓы мањызы. Биогеохимиялыќ циклдер. Микроорганизмдердiњ зат алмасудаѓы ролi, кµмiртегiнiњ, оттегiнiњ, азоттыњ жєне к‰кiрт айналымыныњ ж‰йелерi. 

Табиѓи экож‰йелер – топыраќ жєне су ќоймаларындаѓы микроорганизмдердiњ µзара байланысы. Микроорганизмдер мен µсiмдiктер арасындаѓы т‰раралыќ ќатынастар жєне єсерлесулер. Синтрофизм. 

Аѓын сулардыњ негiзгi сипаттамасы. Т±рмыстыќ, µндiрiстiк жєне ауылшаруашылыќ аѓындылары, олардыњ ќ±рамы жєне сапасын аныќтау критерийлерi ОХП (оттегiнi химиялыќ пайдалану) жєне ОБП (оттегiнi биохимиялыќ пайдалану) єдiстерiн аныќтау, олардыњ сипаттамалыќ жєне болжамдыќ мањызы. Т‰рлi µндiрiс орындарыныњ ОХП жєне ОБП мєлiметтерi бойынша мысалдар. 

Аѓын суларды тазарту єдiстерiне сипаттама, олардыњ артыќшылыќтары мен кемшiлiктерi. 

Микроорганизмдердi ќолданушы тазартќыш ќ±рылымдар операцияларыныњ т‰рлерi. Аѓын суларды тазартудыњ экстенсивтi жєне интенсивтi ж‰йелерi. 

Т±рмыстыќ жєне µндiрiстiк аѓын суларды ќайта µндеудiњ интенсивтi єдiстерiн жетiлдiрудiњ биотехнологиялыќ жолдары. Т‰рлi микробтыќ консорциумдарды кењiстiктiк бµлу єдiсiмен тазалау процесiн интенсификациялау, б±л єдiстiњ артыќшылыќтары мен кемшiлiктерi. ќышќылдануы ќиын, жоѓары токсиндi жєне ароматикалыќ заттарды утилизациялау ‰шiн рекомбинантты штаммдарды ќолдану. Аѓын суларды тазартудыњ аэробты жєне анаэробты процестерi, олардыњ сипаттамасы. 

Аѓын суларды аэробты тазарту ‰шiн ќолданылатын реакторлар. Гомогендi реакторлар ж±мысыныњ ж‰йесi. 

«Активтi лайдыњ« популяциялыќ мєселелерi. «Активтi лайдыњ« ценоздарыныњ ќалыптасуы. «Активтi лайдыњ« микроорганизмдерi, олардыњ µзара ќатыстылыѓы жєне жеке консорциумдардыњ мањызы. Микроорганизмдер популяциясыныњ симбиозы болып табылатын ортаќ шырышты ќабыќты зооглейдiњ ќалыптасуы. 

«Активтi лайдыњ« тиiмдi ж±мысындаѓы ќарапайымдардыњ ролi. ОЗЖ (органикалыќ зат бойынша лай ж‰ктемесiнiњ кµрсеткiшi) аэрация станциясын жобалаудаѓы аса мањызды параметр. 

Екiншi т±ндырѓыш ж±мысын басќару. 

Жылжымайтын биопленкасы бар реакторлар – биофильтлер жєне оларда ж‰ретiн процестер. Биофильтрлердi ќолдану арќылы µтетiн процестердiњ технологиялыќ схемасы. Тазарту тєсiлiне, ж‰ктеме жасау материалыныњ т‰рiне жєне с±йыќты беру режимiне байланысты биофильтрлерiнiњ жiктелуi. Биофильтрлердi лайландыру. 

Микроорганизмдердiњ иммобилизацияланѓан клеткаларында ыѓыстырѓыш стеклоерштi пайдаланып аэротенктi ќолдану. 

Аѓындарды аэробтыќ тазартудыњ экстенсивтi єдiсi – биологиялыќ тоѓандар, суармалы танаптар, фильтрация танаптары. Оларды ќолданудыњ артыќшылыќтары мен кемшiлiктерi. 

Т±рмыстыќ жєне µндiрiстiк аѓын суларды анаэробтыќ єдiспен тазарту. Аэробтыќ процеспен салыстырѓанда аѓын суларды анаэробтыќ процеспен тазартудыњ артыќшылыѓы, тазарту жылдамдыѓы. 

Метантенктер, метантенкте болып µтетiн ашу процестерiнiњ сипаттамасы. мЕтантенктiњ микрофлорасыныњ ќалыптасуы, оныњ ќ±рамы симбиотикалыќ бiрлесудегi µзара ќарым-ќатынасыныњ сипаттамасы. Метантенктердiњ тиiмдi тiршiлiк етуiндегi метан т‰зушi бактериялардыњ мањызы. Ластаушылардыњ шектi концентрациясы жµнiндегi т‰сiнiк. Ластаушыларды деградациялау жылдамдыѓын жєне газ т‰зiлу интенсивтiлiгiн арттырудаѓы араластыру жєне температуралыќ режимнiњ ролi. 

Аѓындарды биологиялыќ тазартуѓа арналѓан µнеркєсiптiк аппараттарѓа сипаттама. Септикотенктер. Жылжымайтын биопленкасы бар реакторлар. 

Металлургиялыќ кєсiпорынныњ аѓын суларын тазартуда жєне олардан металдар алуда активтi лай микроорганизмдерiн пайдалану. 

Ќышќылдану процестерi / металдардыњ ќалпына келуi немесе олардыњ гетеротрофты микроорганизмдерде т±нуы. Аѓынды сулардан металлдарды алып тастау ‰шiн пайдаланылатын активтi лайдыњ сипаттамасы, жасанды биофлоктардыњ мањызы. Мысалдар. 

Металдардыњ т±нуында сульфатредукциялаушы бактериялардыњ ќолданылуы, олардыњ тiршiлiк ету шарттары. Аѓын суларда металл т±нѓанда болып µтетiн процесстердiњ химизмi, анаэробты гетеротрофты микроорганизмдер арќылы µсiмдiк ќалдыќтарыныњ органикалыќ заттарыныњ минералдануы, оттегi ќ±рамыныњ азаюы жєне анаэробты сульфатредукциялаушы бактериялар белсендiлiгiнiњ артуына байланысты шарттарды ОВП ±лѓаюы, к‰кiрттi кµмiрќышќылында металдыњ т±нуы артады. Сульфатредукциялаушы бактериялардыњ мыс, сынап, вольфрам жєне молибден т±нбаларындаѓы ролi. 

¤ндiрiстiк аѓын суларды Pseudomonas putida пластмассаѓа немесе аѓаш жањќаларына иммобилизацияланѓан клеткаларыныњ кµмегiмен мышьяктан тазарту. 

Ќ±рамында хромы бар аѓын суларды ќ±рамында Pseudomonas dechromatikans бар “активтi лайдыњ” кµмегiмен хромнан тазарту. 

Металдарды биосорбциялау ‰шiн микроорганизмдердi ќолдану. Уран жєне нитраттарды кµмiр бµлшектерiне иммобилизацияланѓан денитрификациялайтын бактериялар биомассасымен биосорбциялау. Микробтыќ экзополисахаридтермен металдарды биосорбциялау. 

Т‰рлi µндiрiстердегi µнеркєсiптiк ќалдыќтарды биологиялыќ ќайта µндеу. 

Микроорганизмдердiњ иммобилизацияланѓан клеткаларын с‰ттi µндеушi, ашытќы жєне басќа тамаќ µндiрiсiнiњ аѓындыларын ќайта µндеуде ќолдану. 

Химиялыќ кєсiпорындар аѓындарын биологиялыќ ќайта µндеу мєселелерi. 

Целлюлоза - ќаѓаз µнеркєсiбiнiњ ќалдыќтарын биологиялыќ ќайта µндеу. 

Кµмiрсутегi деструкторларыныњ микроорганизмдерiн м±найды ќайта µндеушi кєсiпорындардыњ аѓын суларын жєне м±наймен ласталѓан топыраќты тазартуда пайдалану. 

Ауыр металлдармен, радионуклеидтермен, органикалыќ заттармен жєне басќа да токсиканттармен ластанѓан топыраќты биоремидиациялау технологиясы. Негiзгi сатылары – биообъектiлердi поллютанттардыњ гипераккумуляторларын тањдап алу – оларды µсiру єдiстерiн, токсикантты бµлу жєне алып тастау єдiстерiн тандау. 

Биотехнологияда ќолдану ‰шiн микроорганизмдердiњ штаммдарыњ µнiмдiлiгiн арттыру тєсiлдерi. 

Гендi инженерия єдiстерiмен алынѓан микроорганизмдердi жєне микробтыќ синтездiњ кейбiр µнiмдерiн пайдаланудыњ ќауiпсiздiк мєселелерi. 

Болжамдыќ экология – сыртќы ортада трансформацияланѓан организмдердiњ болашаќтаѓы тєртiбiн жан-жаќты баѓалауды маќсат еткен ѓылым. 

Экологиялыќ мєселелердi шешу ‰шiн ќолданылатын жања биотехнологиялар. 

Экологиялыќ биотехнологияныњ болашаќ жорамасы. 

СЕМИНАР САБАЌТАР ТАЌЫРЫПТАРЫНЫЊ ТIЗIМI
Табиѓи орталарда экосистемалар мен биоценоздардыњ ж±мыс iстеуiнiњ негiзгi ерекшiлiктерi. 

Ластаудыњ антропогендi факторы жєне оныњ табиѓи ортаѓа єсерi. 

Ластануды тасымалдау жєне абиотикалыќ трансформациясы. 

Органикалыќ ксенобиотиктердiњ биотрансформациясы, биодеструкциясы жєне биоќолайлыѓы. 

Табиѓаты бейорганикалыќ ластаушы заттарды биотрансформациялау. 

Табиѓи жєне синтетикалыќ полимерлi материалдарды биодеструкциялау. 

¤неркєсiптiк жєне табиѓи ластанѓан суларды биологиялыќ тазалау. 

Топыраќты биоремедиациялау. 

Газ-ауа тастандыларды биологиялыќ тазалау жєне дезодорациясы. 

Органикалыќ ќалдыќтарды микробиологиялыќ µндеу. 

Табиѓи орталарды тазалау ‰шiн жасалынѓан микроорганизмдер негiзiндегi биопрепараттардыњ алудыњ технологиясы. 

Ауыл шаруашылыѓына арналѓан биопрепараттардыњ микробиологиялыќ µндiрiсi. Биотыњайтќыштар. ¤сiмдiктердi ќорѓаудыњ биологиялыќ єдiстерi. 
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