ЛЕКЦИИ ПО КУРСУ «БУХГАЛТЕРСКИЙ УЧЕТ И ОТЧЕТНОСТЬ В БАНКАХ»
Модуль 1. Теоретические основы учета и отчетности в банках
Лекция 1. Концепция финансовой отчетности
Финансовая отчетность банка - важный способ периодического представления экономической информации о деятельности банка пользо​вателям, собранной и обработанной в бухгалтерском учете. Она должна поддерживать доверие к кредитно-финансовой системе со стороны хозяй​ствующих субъектов и населения, и, прежде всего, к Центральному банку.
Подготовка финансовой отчетности должна происходить в соответст​вии с основополагающими принципами Международных стандартов фи​нансовой отчетности. Они определяют концепции, заложенные в основе подготовки и представления финансовой отчетности. 
Финансовая отчетность базируется на следующих принципах, либо, как иногда пишут, допущениях:
· начисления - результаты операций и других событий признаются непосредственно после того, как они произошли (а не после посту​пления денежных средств). Запись таких событий и их представле​ние в финансовых отчетах происходит в те периоды времени, к ко​торым они имеют отношение;
· допущение о непрерывности деятельности, при котором предпо​лагается, что компания будет продолжать действовать в обозримом будущем.
Основной целью финансовой отчетности является представление инфор​мации, полезной для принятия экономически оправданных решений, а также:
· представление информации, понятной настоящим и потенциаль​ным инвесторам и кредиторам;
· под представлением информации настоящим, потенциальным инве​сторам и кредиторам лучше понимать особые условия, в особенно​сти платежеспособность и ликвидность банка, а также относитель​ную степень риска по тем или иным видам деятельности;
· представление информации о ресурсах банка, его обязательствах, составе средств и источников, а также их изменениях.
Финансовые отчеты - это, по сути дела, модели хозяйствующей единицы. И, несмотря на то, что финансовая отчетность не отражает пол​ной картины истинного положения дел, она - наилучшая из всех попыток бухгалтера добиться этого. 

Прозрачность является предпосылкой для возникновения понятия подотчетности, что означает потребность участников рынка в подтвер​ждении своих действий и проводимой политики, а также принятия ответ​ственности за решения и результаты, то есть потребность заемщиков и заимодавцев, эмитентов и инвесторов, государственных властей и между​народных финансовых институтов.
В связи с возрастающим информационным потоком в последнее время делается особый упор на улучшение полезности информации, которая должна быть предоставлена участникам рынка и общественности. Инфор​мация должна непосредственно относиться к делу, так как она оказывает влияние на экономические решения пользователей.
Пороговым показателем полезности выступает существенность. Коли​чество информации не является показателем полезности, потому что ее из​быток может сбивать с толку и затруднять процесс интерпретации данных.
Для достижения всеобъемлющего, полезного, открытого и достовер​ного представления информации отчетность должна содержать также сле​дующие качественные характеристики:
Открытость - это процесс, при котором методология представления информации, стратегические решения становятся извест​ными посредством своевременного и гласного их распространения. Откры​тость достигается путем публикации финансовых отчетов.
Надежность. Информация не должна содержать материальных оши​бок и предубеждений. Содержание должно преобладать над формой. Кро​ме того, отчетность должна быть нейтральной, разумной и составлена
компетентными работниками.
Сравнимость. Показатели, представленные в финансовой отчетности, должны быть сопоставимы по времени и по разным субъектам. Только тогда они могут обеспечивать пользователям возможность проводить ос​новные сравнения.
Понятность. Информация должна быть всегда понятной для пользо​вателей при условии, что они имеют некоторые знания о бизнесе, эконо​мике и бухгалтерской отчетности наряду с желанием с достаточной долей прилежания изучить эту информацию. 
Элементы финансовой отчетности и их виды
Финансовая отчетность содержит следующие элементы, имеющие не​посредственное отношение к оценке финансового положения банка:
· активы - это ресурсы, контролируемые компанией, образовав​шиеся в результате действий в прошлом, и от которых в будущем компания предполагает получить экономические выгоды;
· обязательства - текущие обязательства компании, возникающие в результате действий в прошлом. Предполагается, что расчет по обязательствам приведет к выбытию экономических выгод из компании;
· капитал — это активы за вычетом обязательств.
Следующие элементы финансовой отчетности непосредственно отно​сятся к оценке результатов деятельности:
· доходы - это увеличение экономических выгод в форме поступлений ичи увеличения активов, либо сокращения обязательств, что вырсо/сается в увеличении капитала, отличного от вкладов, сделанных собственника​ми. Данное понятие вкчючает в себя выручку и прочие доходы;
· расходы - это сокращение экономических выгод в виде выбытия или истощения активов, или увеличения обязательств, в результате ко​торых происходит сокращение капитала, (что объясняется причи​нами, отличными от распределения между собственникалш).
Отчет о финансовом положении (Баланс)
Он известен как баланс, является одним из центральных отчетов, со​ставляемых бухгалтерами. Его можно сравнить с фотографическим сним​ком субъекта, изображающим, с одной стороны, его активы, а с другой - пассивы (собственный капитал и кредиторская задолженность), фикси​рующим состояние банка в определенный момент времени. Бухгалтер​ский баланс банка - главная форма финансовой отчетности. Балансовый отчет (бухгалтерский баланс) показывает банк в качестве держателя ре​сурсов - активов, которые равны источникам - собственному капиталу и обязательствам. Таким образом, бухгалтерский баланс отражает финансовое положение банка. Он выявляет наличие у банка фи​нансовых ресурсов, принадлежащих ему, и противопоставляет им весь капитал. Это можно представить следующим уравнением:
Экономические ресурсы = Источники
(1)
Экономические ресурсы это - активы, а источники делятся на собст​венные и заемные, и отражаются в балансе как собственный капитал и обязательства, поэтому можно вывести новое уравнение:
Активы = Собственный капитал + Обязательства
(2)
Главными отличительными характеристиками балансового отчета банка от балансового отчета предприятия выступают наличие большого ко​личества финансовых активов, в основном кредитов, отсутствие материаль​ных запасов, большое количество кредиторской задолженности и малое ко​личество основных средств, таких, как строения и оборудование. Данные от​личия обуславливают необходимость более четкого использования одного из принципов бухгалтерского учета, - принципа осмотрительности.
Отчет о финансовых результатах (о доходах и расходах)
Этот отчет помогает анализировать деятельность банка, он показывает, как формируется прибыль. Это особенно важно, так как главным принципом банковской деятельности является принцип прибыльного хозяйствования. Банковская прибыль - это финансовый результат деятельности банка, ко​торый представляет собой разницу между доходами и расходами банка, которая увеличивает капитал в результате хозяйственной деятельности.
Отчет о движении денег
До недавнего времени отчет о движении денег не составлялся, а за рубе​жом для целей определения достаточности денежных средств использовался отчет об изменениях в финансовом положении. Он составлялся с позиции оборотных средств (working capital), которые исчислялись как разность меж​ду текущими активами и текущей задолженностью - пассивами, а также по​казывал источники собственных оборотных средств и их использование.
Отчет о движении денег - это вид отчетности, который позволяет пользователям оценить изменения в финансовом положении банка, обес​печивая их информацией о поступлении и выбытии денежных средств за отчетный период в разрезе операционной, инвестиционной и финансо​вой деятельности.
Операционная деятельность — основная деятельность юридического лица по получению дохода и иная деятельность, не относящаяся к инве- стиг/ионной и финансовой. Объем движения денежных средств от операци​онной деятельности является ключевым показателем эффективности дея​тельности предприятия в плане накопления достаточного количества де​нежных средств для выполнения всех обязательств банка.
Инвестиционная деятельность — приобретение и продажа долгосроч​ных активов и других инвестиций, не включенных в денежные эквиваленты.
Финансовая деятельность - вид деятельности, в результате кото​рой происходят изменения в размере и структуре собственного капитала, изменения по обязательствам перед клиентами, по субординированным долгам, изменения дивидендов к выплате.
Прямой метод предусматривает раскрытие основных видов поступле​ний и выплат путем трансформирования каждой статьи Отчета о доходах и расходах. Этот метод обеспечивает информацией, которая может быть по​лезной при прогнозировании будущих движений денежных средств. 
Косвенный метод не предусматривает трансформирования каждой статьи Отчета о доходах и расходах. При использовании косвенного метода корректи​руется целиком сумма чистой прибыли или убытка для отражения эффекта, производимого неденежными операциями, любыми отсрочками, поступления​ми или выплатами за прошлые или будущие отчетные периоды, возникающи​ми в результате операционной деятельности, а также статьями доходов или расходов, связанными с движением денежных средств от инвестиционной или финансовой деятельности. 
Лекция 2. План счетов бухгалтерского учета в коммерческих банках

Основа построения бухгалтерского учета в банках Республики Казах​стан - единая система счетов синтетического учета, то есть Типовой план счетов бухгалтерского учета в банках второго уровня, утвержденный Национальным банком Республики Казахстан. План счетов представляет со​бой перечень счетов с цифровым четырехзначным кодом. Этот документ отличается от системы счетов бухгалтерского учета финансово- хозяйственной деятельности предприятий. Единая форма учета для всех банков второго уровня Казахстана создает возможность анализа банков​ской деятельности, как банков, так и их филиалов.

Все счета Плана счетов разбиты на семь классов:

I    Класс - Активы

II    Класс - Обязательства.

III    Класс - Собственный капитал.

IV    Класс - Доходы.

V    Класс - Расходы.

VI    Класс -Условные и возможные требования и обязательства.

VII Класс - Счета меморандума к балансу банка.

О внесении изменений и дополнений в постановление Правления Национального Банка Республики Казахстан от 22 сентября 2008 года № 79 "Об утверждении Типового плана счетов бухгалтерского учета для отдельных субъектов финансового рынка Республики Казахстан"

Постановление Правления Национального Банка Республики Казахстан от 27 мая 2013 года № 131. Зарегистрирован в Министерстве юстиции Республики Казахстан 5 июля 2013 года № 8563

I    Класс – Краткосрочные активы
II    Класс – Долгосрочные активы
III    Класс – Краткосрочные обязательства.

IV    Класс – Долгосрочные обязательства
V    Класс – Капитал и резервы
VI    Класс - Доходы.

VII Класс - Расходы.

VIII Класс -Условные и возможные требования и обязательства

IX     Класс - Счета меморандума 
X     Класс - Активы клиентов, находящиеся в доверительном или инвестиционном управлении 

Учет всех операций ведется методом двойной записи, кроме счетов меморандума к балансу банка.

Как известно, бухгалтерские счета подразделяются на балансовые и внебалансовые. К балансовым относятся счета с первого по седьмой классы – краткосрочные активы, долгосрочные активы, краткосрочные обязательства, долгосрочные обязательства, капитал и резервы, доходы, расходы, а счета восьмого, девятого и десятого классов относятся к внебалансовым счетам. Балансо​вые счета в свою очередь подразделяются на активные и пассивные. К ак​тивным счетам относятся группы счетов первого, второго и седьмого классов, к пас​сивным - третьего, четвертого, пятого и шестого.

На активных счетах по дебету учитываются поступления (увеличения), по кредиту - списания (уменьшения). На пассивных счетах все наоборот.

Обобщенные показатели, характеризующие многообразную деятель​ность банка, содержатся в аналитическом (детализированном) учете бан​ковских операций.

Ежедневный детальный учет кредитных, расчетных, кассовых и дру​гих операций ведется в лицевых счетах; количество лицевых счетов, от​крываемых каждому предприятию или организации, зависит от характера их связей с банком. По каждому балансовому и внебалансовому счету синтетического учета открываются лицевые счета аналитического учета по видам учитываемых средств, с подразделением по их назначению и владельцам. Выданные ссуды отражаются в лицевых счетах, открытых в разрезе целевого назначения ссуд, и по ссудозаемщикам.

Лицевые счета регистрируются в специальной книге, которая является классификатором открытых лицевых счетов. В ней регистрируются от​крываемые предприятием, организацией расчетные и другие счета.

Лицевые счета аналитического учета печатаются по установленным стандартным формам, входящим в унифицированную систему расчетно- денежной документации. Лицевые счета в банке нумеруются по единым пра​вилам Номер лицевого счета может иметь от 3 до 9 разрядов (цифр) в зави​симости от характера учитываемых средств и ценностей. Трехзначные номе​ра используются в случаях, когда по соответствующему балансовому счету второго порядка нет необходимости детального аналитического учета.

Лицевой счет выглядит следующим образом.

Записи в аналитическом учете совершаются по данным расчетно- денежных документов. В лицевых счетах печатаются следующие реквизиты:

· дата осуществления последней операции;

· дата фактического осуществления операции;

· номер документа;

· номер корреспондирующего счета;

· условное цифровое обозначение вида операции;

· суммы оборотов по дебету и кредиту;

· входящий и исходящий остаток.
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	Итого оборотов:

	Сальдо исходящее:


В лицевых счетах аналитического учета по внебалансовым счетам реквизиты для номера корреспондирующего счета и условного цифрового обозначения, а также виды операций не заполняются. На следующий день после осуществления операции клиенту по доверенности выдается выпис​ка из лицевых счетов. Для расшифровки записей в лицевых счетах по кре​диту к выпискам прилагаются документы, содержащие необходимые дан​ные о характере операций. При отсутствии этих документов менеджер счета отправляет извещение тому банку, от которого поступили суммы.

На 1 января каждого года клиенты банка по всем лицевым счетам должны представить в письменной форме подтверждение остатков.

Модуль 2. Учет финансовых операций
Лекция 3. Учет безналичных расчетов

Деньги предприятий и организаций хранятся в банке и учитываются на расчетном, текущем счетах, в зависимости от характера их деятельно​сти. В процессе хозяйственной деятельности между субъектами возникают определенные требования и обязательства,  для урегулирования которых необходима организация системы платежей. При этом платеж является процессом выполнения должником своих обязательств, а конечная его стадия - расчет.
Платежный оборот между предприятиями и организациями в основном осуществляется в безналичном виде через систему банковских счетов, открываемых в учреждениях банков второго уровня.

Банковский счет - это способ отражения договорных отношений между банком и клиентом, по приему вклада и совершению банком опера​ций, связанных с осуществлением банковского обслуживания клиента, предусмотренного договором, законодательством и применяемыми в банковской практике обычаями делового оборота.
Банковские счета подразделяются на текущие, сберегательные и карт-счета физических и юридических лиц, а также корреспондентские счета банков.
Ведение счета клиента производится банком в соответствии с догово​ром банковского счета или расчетно-кассового обслуживания. Договор заключается на основании заявления клиента на от​крытие счета. 
Для открытия банковского счета юридические лица - резиденты РК должны предоставить следующие документы:
· оригинал документа налоговой службы, подтверждающего факт постановки клиента на налоговый учет;
· копию документа, подтверждающего факт прохождения государ​ственной регистрации (перерегистрации);
· нотариально удостоверенную копию устава, а для обособленных подразделений - утвержденного положения;
· карточку с образцами подписей и оттиска печати. Необходимое количество экземпляров определяется банком, при этом один из них должен постоянно находиться у операционного работника банка, а другой - в деле клиента банка.
Банки имеют право открывать и вести счета в тенге и в иностранной валюте, которые подразделяются на: текущие, сберегательные и коррес​пондентские счета. Текущие и сберегательные счета - банковские счета физических и юридических лиц, обособленных подразделений юридиче​ских лиц, а корреспондентские счета - это банковские счета банков и небанковских организаций, осуществляющих отдельные виды банковских операций.
Банк может не требовать повторного представления документов, если клиент хочет открыть несколько счетов в одном банке, и если банковский счет открывается в том же банке или филиале, в котором открыт первый счет; а также когда существует подтверждение банка или филиала о нали​чии полного пакета документов.
В случае открытия банковского счета юридическому или физическому лицу, осуществляющему предпринимательскую деятельность, банки обя​заны поставить в известность налоговые органы в течение трех рабочих дней, после его открытия.
По произведенным по расчетному счету операциям банк ежедневно предоставляет клиенту выписку. Выписки из расчетных счетов содержат следующие реквизиты: наименование клиента, номер расчетного счета, дату последней операции, номер корреспондирующего счета, номер документа, сумму. В обосновании указанных в выписках за​писей прилагаются соответствующие документы. Выписки выдаются кли​ентам на основании доверенности.
Безналичные платежи и переводы денег без открытия банковского счета производятся на основании платежных документов. Платежный документ - документ, на основании или с помощью которого производит​ся исполнение денежного обязательства в соответствии с условиями гражданско-правовых сделок, договоров, нормами законодательства РК и ре​шениями суда. Банк, принимающий на себя обязательства по передаче требования бенефициара банку отправителя денег или отправителю денег для его последующей оплаты называется инкассирующим. Платежный до​кумент принимается банком в течение установленного операционного дня банками предъявляются отправителем денег в банк по форме, установлен​ной банком-получателем или обычаями делового оборота, если форма платежных документов не установлена нормативными правовыми актами НБРК.
Все операции по банковским счетам клиентов ведутся только с их со​гласия за исключением случаев, когда оплата производится в безакцепт​ном порядке.
Закрытие банковского счета производится в любое время по заяв​лению клиента, в котором должно быть указано основание закрытия счета. Оно запрещается при наличии неисполненных требований к данному сче​ту, за исключением случаев закрытия счета в связи с ликвидацией или ре​организацией юридического лица - клиента или отсутствия денег на счете юридического лица более одного года, у физического лица - более трех лет. Банк обязан в десятидневный срок письменно уведомить соответст​вующие органы налоговой службы о закрытии банковского счета юриди​ческому или физическому лицу, осуществляющему предпринимательскую деятельность.

1. Расчетные операции и их классификация
В зависимости от участников расчетные операции банка подразде​ляются на две основные группы:
· клиентские расчетные операции, при осуществлении которых уча​ствуют в качестве основных субъектов, как банк, так и его клиен​ты;
· чисто банковские расчетные операции или межбанковские расчеты, в качестве основных субъектов которых выступают банки (табл. 1.). 

1. Критерий классификации

	Состав участников

	Платежный инструмент
	Функциональное назначение операции
	Форма расчетов

	межбанковские
	расчеты платежными поручениями
	операции по откры​тию счетов
	аккредитивные операции

	клиентские
	расчеты платежными требованиями-поруче​ниями
	операции по ведению счетов
	переводные операции

	внутрибанковские
	расчеты чеками 
	кассовые операции 


	инкассовые операции 

	
	расчеты векселями 
	акцептные операции
	клиринговые операции

	
	расчеты карточками
	операции по уступке требований
	

	
	
	авальные операции
	


На основании различий в формах расчетов можно выделить следую​щие расчетные операции банка:
· аккредитивные операции;
· инкассовые операции;
· переводные операции;
· клиринговые операции.
В зависимости от использованного при расчетной операции платеж​ного инструмента расчетные операции классифицируются как: - расчеты платежными поручениями;
· расчеты чеками;
· расчеты векселями;
· расчеты аккредитивами;
· расчеты пластиковыми карточками;
· расчеты наличными.
В графе «Назначение платежа» отправитель денег обязан указать на​именование, номер и дату документа, на основании которого осуществля​ется перевод денег, а также в графе «Код - назначение платежа» - кодовое обозначение платежа.
Лекция 4. Учет кассовых операций банка

Кассовые операции - это операции банка по приему и выдаче денег и ценностей клиентам банка, а также пересчет, размен, обмен, сортиров​ка, упаковка и хранение банкнот и монет в национальной и иностранной валютах. Иначе говоря, все предприятия и учреждения независимо от их формы собственности хранят свои деньги в банке и обслуживание банком клиента по проведению налично-денежных расчетов - это выдача, прием и сохранность денежных знаков в кассе.
Прием наличных денег в кассу банка от клиентов для последующего зачисления на их банковские счета производится приходными кассовыми документами.
Прием других ценностей оформляется внебалансовыми ордерами.
В конце рабочего дня на основании приходных кассовых документов кассир составляет отчетную справку о кассовых оборотах за день и остат​ках ценностей, и сверяет ее данные с фактически принятой суммой. Справка подписывается кассиром и, указанные в ней кассовые обороты сверяются с записями в кассовом журнале.
В конце дня кассир формирует, упаковывает и сдает принятые деньги вместе со справкой и приходными документами заведующему кассой под расписку в книге учета принятых и выданных кассиром ценностей. При установлении расхождений между фактическим наличи​ем ценностей и данными отчетных документов кассир извещает заведую​щего кассой и представляет объяснительную записку, а по факту расхож​дения составляется акт (о недостаче банкнот в пачках, о излишке монет в мешках).
Принятую сумму заведующий кассой сверяет со справкой и приход​ными документами, а затем подписывает ее. При этом все принятые в те​чение рабочего дня наличные деньги должны быть оприходованы в опера​ционную кассу и зачислены на соответствующие счета клиентов в тот же рабочий день. На приход наличных денег в кассу составляются следующие коррес​понденции счетов:
· Приход денег в кассу от клиентов - юридических лиц:
Дт 1001 «Наличность в кассе»
Кт 2203 «Текущие счета клиентов».
· Приход денежных средств от депозиторов на соответствующие де​позитные счета:
Дт 1001 «Наличность в кассе»
Кт 2211 - 2223 «Вклады клиентов».
· При оплате стоимости чековых книжек наличными деньгами:
Дт 1001 «Наличность в кассе»
Кт 4920 «Прочие доходы».
· При поступлении комиссионных доходов от услуг банка через кас​су наличными деньгами:
Дт 1001 «Наличность в кассе»
Кт 4600 «Комиссионные доходы».
Выдача наличных денег с банковских счетов клиентов производится по:
1) денежным чекам;
2) расходным кассовым ордерам.
Денежные чековые книжки относятся к бланкам строгой отчетности, их учет ведется на внебалансовом счете 7339 «Разные ценности и доку​менты». Поэтому их выдача осуществляется по письменному заявлению клиента строго установленной формы. Одновременно составляется рас​ходный внебалансовый ордер по внебалансовому счету 7339 «Разные цен​ности и документы».
Остаток наличных денег и расходные кассовые документы за день вместе с отчетной справкой кассир сдает под расписку в книге учета при​нятых и выданных денег заведующему кассой. Заведующий проверяет, подписывает отчетную справку и направляет ее для сшива в документы дня кассы.
На выдачу и расход наличных денег из кассы делаются следующие бухгалтерские записи:
1. Выдача денежных средств клиентам - юридическим лицам: 


Дт 2203 «Текущие счета клиентов»
Кт 1001 «Наличность в кассе».
2. При выплате заработной платы работникам банка: 


Дт 2854 «Расчеты с работниками»
Кт 1001 «Наличность в кассе».
3. При выдаче кредитов наличными деньгами через кассу:
Дт 1411 - 1417 «Краткосрочные и долгосрочные займы, предос​тавленные клиентам» 
Кт 1001 «Наличность в кассе».
Для обеспечения сохранности наличных денег и ценностей помеще​ния касс должны быть изолированы и оборудованы таким образом, чтобы была исключена всякая возможность наблюдения и изучения посторонни​ми лицами расположения денежных хранилищ. Денежное хранилище - это организуемое специальное помещение в банке для кассовой работы с целью хранения денежных средств и других ценностей и документов. Двери в кассовое помещение должны быть закрыты с внутренней сторо​ны. Рабочее место каждого кассира должно быть изолировано путем уст​ройства кабин или перегородок. Столы кассиров должны иметь закры​вающиеся ящики. Кассиров необходимо обеспечить сейфами, металличе​скими шкафами или специальными тележками, закрывающимися на за​мок. При временном отсутствии кассирам запрещается оставлять налич​ные деньги в открытом виде.
Инкассация - это сбор в кассу предприятий, организаций и учреждений наличных денег и ценностей и доставка их в кассы кредитных учреждений. Все банки имеют инкассаторский аппарат, а также транспортные средства для перевозки ценностей и обслуживают торговые и другие предприятия.
Все банкноты, монеты и другие ценности, хранящиеся в кассах банка, периодически должны подвергаться ревизии, которая производится в сле​дующих случаях:
· не реже одного раза в квартал, в том числе ежегодно по состоянию на 1 января;
· при смене должностных и материально-ответственных лиц;
· по усмотрению руководителя банка (внезапная ревизия ценностей и т.д.).
Ревизии проводятся внезапно, с проверкой всех ценностей по состоя​нию на одну дату и в такой последовательности, которая исключала бы возможность скрытия хищений и недостач денег и ценностей. Такими ре​визиями устанавливается наличие всех ценностей, их соответствие учет​ным данным банка, порядок хранения, а также выявляются недостатки в постановке кассовой работы.
Для проведения ревизии руководитель банка издает письменное распо​ряжение, на основании которого создается комиссия. К проведению ревизий привлекаются только подготовленные работники, не связанные с выполнени​ем операций с ценностями, хорошо знакомые с правилами ведения кассовых операций в банках второго уровня Республики Казахстан и с другими норма​тивными правовыми актами Национального банка по кассовой работе.
Обнаруженные недостачи или излишки денег и других ценностей должны указываться ревизующими в акте, кроме того, ими выясняются причины расхождения и принимаются соответствующие меры.
· На сумму излишков:
Дт 1001 «Наличность в кассе»
Кт 4920 «Прочие доходы».
· На сумму взысканную в покрытие недостач:
Дт 1001 «Наличность в кассе»
Кт 1860 «Прочие дебиторы по банковской деятельности».
Модуль 3. Внутренние операции банка
Лекция 5. Учет операций с дебиторами и кредиторами

Под дебиторской задолженностью признается долг партнеров банка, который образовался вследствие оказания услуг, осуществления предва​рительной оплаты поставщикам за товары и услуги и т.д.
Учет и контроль по операциям с дебиторами и кредиторами по хозяй​ственной деятельности осуществляются ответственными подразделения Департамента координации и контроля административно-хозяйственной деятельностью Головного банка.
Учет дебиторской задолженности по капитальным вложениям ведется на балансовом счете 1856, который отражает суммы выданных авансов ремонт​но-строительным организациям, расчеты с поставщиками за строительные материалы, за оборудование и инвентарь, авансы подотчетным лицам на за​купки и расходы по капитальным вложениям и капитальному ремонту.
Учет расчетов с работниками банка ведется на балансовом счете 1854, который отражает суммы выданных авансовых платежей работникам бан​ка по командировочным и другим расходам.
Учет прочих дебиторов и кредиторов ведется на балансовом счете 1860, который отражает суммы дебиторской задолженности банка, имею​щие временный и случайный характер, суммы невыясненного назначения, которые в момент поступления не могут быть проведены по другим ба​лансовым счетам, а также расчетов по хозяйственной деятельности.
Учет дебиторской задолженности по гарантиям ведется на балансовом счете 1861, который отражает задолженность заемщиков, по которым вы​даны гарантии.
Предоплата за оказанные банку услуги (аренда помещения, телеком​муникационные услуги, услуги телефонной и сотовой связи, услуги поч​ты, услуги телеграфа, абонентская плата за радиоточки, предоплата за ре​монт основных средств, предоплата за услуги по охране и сигнализации, предоплата за коммунальные услуги и т.п.) производится в порядке и сро​ки, оговоренные договором (контрактом), на основании счетов-фактур, предоставленных поставщиками. 

Договор содержит: предмет договора, сроки, форму оплаты, условия, сроки и порядок поставки товаров, оказания услуг, обязательства сторон, меры ответственности сторон за неисполнение обязательств, срок дейст​вия договора, юридические адреса сторон, РНН, код сектора экономики, признак резидентства, подписи уполномоченных представителей сторон, оттиски печатей. Один экземпляр договора передается на регистрацию, хранение и контроль в отдел учета дебиторов и кредиторов банка, другой - организации поставщику.

На основании договоров банком в разрезе статей бюджета заводится «Дело» на поставщика по следующим реквизитам:
· вид договора
· основание
· инициатор платежа
· номер договора
· наименование поставщика
· сумма договора
· счет расчетов (лицевой счет, с которого производится оплата), на​именование счета
· назначение
· график платежей.
После проверки поступивших документов, ответственный исполни​тель подтверждает сформированный и платежный документ, и после этого в отделе совершаются соответствующие бухгалтерские записи по счетам.
Порядок отражения на счетах операции с дебиторами и кредиторами
1. Предоплата расходов будущих периодов (аренда, подписка, реклама, почта и др.)
Дт 1799 - «Прочие предоплаты» 
Кт 2203 - «Текущие счета клиентов» 
      1051 - «Корреспондентский счет» 
      1001 - «Наличность в кассе» 
      2211 - «Вклады до востребования клиентов»
2. Предоплата за текущий ремонт основных средств, ремонт зданий и др. услуги
Дт 1860 — «Прочие дебиторы по банковской деятельности» 
Кт 2203 - «Текущие средства клиентов»
      1051 - «Корреспондентский счет в Национального Банка»
1001 - «Наличность в кассе»
2211 - «Вклады до востребования клиентов»
3. Предоплата за основные средства, капитальный ремонт зданий 
      Дт 1856 - «Дебиторы по капитальным вложениям»
Кт 2203 - «Текущие счета клиентов»
            1051 - «Корреспондентский счет в Национальном Банке»
4. Оприходование ТМЦ и ОС полученных, но не оплаченных 
       ДТ 1851 - «Расчеты по налогам» на сумму НДС
Дт 1856 - «Дебиторы по капитальным вложениям» 
     1602 - «Прочие товарно-материальные запасы» 
Кт 2856 - «Кредиторы по капитальным вложениям»
            2860 - «Прочие кредиторы по банковской деятельности»
5. При строительстве зданий, сооружений на основании договора на сумму аванса
Дт 1856 - «Дебиторы по капитальным вложениям»
Кт 2203 - «Текущие счета клиентов»
1001 - «Наличность в кассе»
1051 - «Корреспондентский счет в Национальном Банке»
2010 - «Корреспондентские счета»
· при предоставлении справки за выполненные работы 
      Дт 1651 - «Строящиеся (устанавливаемые) основные средства» 
      Кт 1856 - «Дебиторы по капитальным вложениям»
· при получении ОС, требующих монтажа
      Дт 1651 - «Строящиеся (устанавливаемые) основные средства» 
      Кт 1856 - «Дебиторы по капитальным вложениям»
· при вводе в эксплуатацию зданий и сооружений и оборудова​ния
       Дт 1652 - «Земля, здания и сооружения»
1653 - «Компьютерное оборудование»
1654 - «Прочие основные средства»
1656 - «Основные средства, предназначенные для сдачи в аренду» 
       Кт 1651 - «Строящиеся (устанавливаемые) основные средств»
6.  При оплате за ТМЦ
Дт 1860 - «Прочие дебиторы по банковской деятельности»
Кт 1001 - «Наличность в кассе»
           1050 - «Корреспондентские счета»
           2010 - «Корреспондентские счета»
           2020 - «Вклады до востребования»
           2003 - «Текущие счета клиентов»
7. При оприходовании ТМЦ на склад
      Дт 1851 - «Расчеты по налогам»
           1602 - «Прочие ТМЗ» 
      Кт 1860 - «Прочие дебиторы по банковской деятельности»
8. При выдаче аванса на хозяйственные нужды 
      Дт 1854 - «Расчеты с работниками банка»
      Кт 2860 - «Прочие кредиторы по банковской деятельности»
9.   При предоставлении авансового отчета
      Дт Счета 5 класса - на сумму утвержденного аванса 
      Кт 1854 - «Расчеты с работниками банка» 
           2854 - «Расчеты с работниками банка»
10. В соответствии с методом начисления в конце каждого месяца банк производит начисление сумм расходов по полученным услугам:
      Дт счета 5 класса
      Кт 2860 «Прочие кредиторы»
Лекция 6. Основные средства, нематериальные активы банка и их учет

К основным средствам относятся здания, сооружения, офисное обору​дование, вычислительная техника, компьютеры, транспортные средства сроком службы более одного года вне зависимости от их стоимости. Сюда относится также пожарно-охранная сигнализация.
Основные средства могут быть производственного и непроизводст​венного назначения.
Непроизводственного назначения - основные средства, не связанные с уставной деятельностью.
Производственного назначения - средства, связанные с осуществ​лением уставной деятельности и получением в конечном итоге прибыли. Предметы, приобретаемые для повышения престижности банка (картины, вазы, сервизы), также относятся к основным средствам производственного назначения, так как престижность банка имеет немаловажное значение в привлечении клиентов, а это, в свою очередь, дополнительное получение прибыли. Сохраняя первоначальную натуральную форму, они переносят свою стоимость на выполненные работы или оказанные услуги частями в сумме начисленной амортизации (износа).
Подразделяются на следующие группы:
а)
здания и сооружения;
б)
компьютеры;
в)
транспортные средства;
г)
инструменты и прочий хозяйственный инвентарь;
д)
прочие основные средства.
В процессе бухгалтерского учета основных средств банку необходимо ответить на следующие вопросы:
1. Когда необходимо признать актив?
2. По какой стоимости он отражается в балансе?
3. Каков размер признаваемых амортизационных отчислений?
4. Какие требования предъявляются к раскрытию информации?
В соответствии с Международными стандартами финансовой отчет​ности 16 «Основные средства» признание объекта основных средств в ка​честве актива происходит, если выполняются следующие условия:
· существует вероятность, что банк получит в будущем экономиче​ские выгоды от данного актива;
· себестоимость актива может быть надежно измерена в процессе операции.
Учет основных средств ведется на основе принципов либо первона​чальной стоимости, либо переоцененной суммы, которая является спра​ведливой ценой за вычетом накопленной амортизации. Таким образом, можно выделить четыре вида оценки основных средств. Это стоимость:
· первоначальная;
· текущая;
· балансовая;
· ликвидационная.
Издержки, связанные с приобретением новинок, прибавляются к те​кущей оценочной стоимости основных средств, если ожидается получение экономической выгоды в будущем.
Экономическую выгоду банк получает в том случае, если срок экс​плуатации актива увеличивается.
Затраты на ремонт и техническое обслуживание учитываются по мере их осуществления. В соответствии с общепринятыми принципами бухгал​терского учета первоначальная стоимость основных средств - это сумма, выплаченная за приобретение, возведение, разработку или улучше​ние основных средств, включающая все затраты, напрямую связанные с приобретением, возведением, разработкой ичи улучшением основного средства, включая его установку в таком состоянии, которая необходи​ма для предназначенного использования. В первоначачъную стоимость также входят невозмещенные налоги, импортные пошлины.
Текущая - это стоимость основных средств по действующим ры​ночным ценам на определенную дату.
Балансовая — это первоначальная или текущая стоимость основных средств за вычетом суммы накопленной амортизации, по которой актив отражается в учете и отчетности.
Ликвидационная - это предполагаемая стоимость запасных частей, лома, отходов, возникаюи/их при ликвидации основных средств в конце срока полезной службы за вычетом ожидаемых затрат по выбытию.
По получению основных средств и завершении всех работ проектно- сметная документация и все документы по строительству и земельному участку передаются на хранение в кассу и приходуются на счета меморан​дума в оценке 1 тенге. Отражение в балансе приобретенных основных средств должно производиться в момент оприходования по первоначаль​ной стоимости, включающей все фактически произведенные необходимые затраты по возведению или приобретению основных средств, в том числе уплаченные при покупке невозмещаемые налоги и сборы (например, НДС, уплаченный при составлении договора на куплю и т.д.), затраты по дос​тавке, монтажу, установке, пуску в эксплуатацию, проценты за кредит, предоставленный на период строительства (такие затраты капитализиру​ются в связи с длительностью использования кредита) и любые другие расходы, непосредственно связанные с привлечением актива в рабочее состояние для его использования по назначению. Расходы, не являющиеся необходимыми (например, расходы по ликвидации повреждения, во время транспортировки) в первоначальную стоимость не включаются, а учиты​ваются как расходы текущего периода».
Приобретение основных средств без предварительной оплаты: 
· получение основных средств (без предоплаты), не требующих монтажа:
Дт 1652 «Земля, здания и сооружения»
      1653 «Компьютерное оборудование»
      1654 «Прочие основные средства»
Кт 2856 «Кредиторы по капитальным вложениям»;
· получение основных средств, требующих проведения монтажных работ:
Дт 1651 «Строящиеся (устанавливаемые) основные средства» Кт 2856 «Кредиторы по капитальным вложениям»;
· оплата (полная) за полученные основные средства, в том числе требующие монтажа:
Дт 2856 «Кредиторы по капитальным вложениям» Кт 1050 «Корреспондентские счета банка»;
· оплата за проведенные монтажные работы:
Дт 2856 «Кредиторы по капитальным вложениям» Кт 1050 «Корреспондентские счета банка»;
· после проведения строительно-монтажных работ и представления актов по формам 3 и 2в производится оприходование средств:
Дт 1652 «Земля, здания и сооружения» 
     1653 «Компьютерное оборудование»
             1656 «Прочие основные средства»
Кт 1856 «Дебиторы по капитальным вложениям»; 
Приобретение основных средств с предварительной оплатой:
· при предварительной оплате (не более 50%) за приобретаемые ос​новные средства:
Дт 1856 «Дебиторы по капитальным вложениям» 
Кт 1050 «Корреспондентские счета банка»;
· на сумму окончательного расчета:

Дт 1856 «Дебиторы по капитальным вложениям» 
Кт 1050 «Корреспондентские счета банка»;
· оприходование основных средств:
Дт 1652 «Земля, здания и сооружения» 
     1653 «Компьютерное оборудование»
             1656 «Прочие основные средства»
Кт 1856 «Дебиторы по капитальным вложениям»;
Уплата НДС в бюджет за приобретаемые основные средства:
· на сумму предоплаты за основные средства с учетом НДС: 

      Дт 1856 «Дебиторы по капитальным вложениям»
Кт 1050 «Корреспондентские счета банка»;
· при оприходовании основных средств, то есть по факту их получе​ния на сумму уплаченного НДС в бюджет:
Дт 1851 «Расчеты по налогам и другим обязательным платежам в бюджет»
Кт 1856 «Дебиторы по капитальным вложениям»;
· на сумму производимого зачета по НДС, исчисленного по удель​ному весу облагаемого налогового оборота в соответствии с нало​говым законодательством:
Дт 2851 «Расчеты по налогам и другим обязательным платежам в бюджет»
Кт 1851 «Расчеты по налогам и другим обязательным платежам в бюджет».
Лекция 7. Учет операций с ценными бумагами

Как показывает зарубежный опыт, важное место в структуре внешних источников финансирования корпораций занимают эмиссии ценных бу​маг, и прежде всего акции и облигации. В развитых странах мира корпо​ративные облигации являются альтернативным источником инвестирова​ния кредитным ресурсам банковского сектора. Так, в англосаксонских странах и некоторых государствах Юго-Восточной Азии именно негосу​дарственные долговые ценные бумаги являются ключевым поставщиком заемных средств в реальный сектор экономики. Однако наиболее развит рынок корпоративных облигаций в США, до 80% заемных средств корпо​рации получают с фондового рынка.
В процессе осуществления своей деятельности банк выпускает в об​ращение следующие виды ценных бумаг:
· акции;
· депозитные сертификаты;
· облигации;
· другие виды ценных бумаг.
Учет операций с ценными бумагами с отражением их на балансовых счетах плана счетов ведется в соответствии с Положением «О порядке учета ценных бумаг» в отделе активных операций фронт-офисом и бэк- офисом по учету и оформлению операций.
Основными задачами бэк-офиса являются:
· оперативное и надлежащее оформление всех сделок, заключенных отделом активных операций, их отражение в бухгалтерском учете;
· контроль за наличием всех необходимых сопроводительных доку​ментов по каждой операции;
· осуществление учета портфеля ценных бумаг, а также сделок с ценными бумагами и инвесторов;
· учет и контроль движения средств по лицевым счетам, связанным с операциями, осуществляемыми на финансовом рынке;
· подготовка и своевременное предоставление отчетности в Нацио​нальный банк Республики Казахстан, Национальную комиссию по ценным бумагам, городское управление статистики и другие кон​тролирующие органы.
В целях осуществления указанных задач бэк-офис выполняет сле​дующие функции:
· оформление и проведение бухучета согласно требованиям всех сде​лок, заключенных фронт-офисом, осуществление бухгалтерских проводок по операциям в иностранной валюте банка и филиалов;
· осуществление бухгалтерских проводок по операциям с ценными бумагами;
· осуществление бухгалтерских проводок по операциям межбанков​ских кредитов;
· открытие и ведение лицевых счетов банка, необходимых для учета операций на валютном рынке и рынке ценных бумаг;
· ведение учета операций и денег в соответствующих журналах;
· открытие, ведение и закрытие счетов-«депо» инвесторов по госу​дарственным ценным бумагам;
· своевременное осуществление денежных расчетов с инвесторами, ведение аналитического учета денег каждого инвестора в журналах;
· ведение аналитического учета государственных ценных бумаг ка​ждого инвестора и выдача отчетов, выписок и свидетельств инве​сторам по сделкам с государственными ценными бумагами;
· регистрация входящей и исходящей документации.
Основными задачами фронт-офиса являются:
· осуществление операций на рынке ценных бумаг, валютном рынке и других сегментах финансового рынка;
· привлечение и размещение средств на финансовых рынках;
· формирование оптимального портфеля высоколиквидных ценных бумаг.
Основные функции фронт-офиса:
· осуществление операций с государственными и негосударствен​ными ценными бумагами РК;
· осуществление операций на рынке межбанковских кредитов как в национальной, так и в иностранных валютах;
· проведение конверсионных операций на внешнем и внутреннем валютных рынках;
· обеспечение потребности банка в денежной наличности;
· принятие и исполнение клиентских заказов по покупке или прода​же государственных ценных бумаг;
· размещение свободных ресурсов банка на аукционах Республики Казахстан на вторичном рынке государственных и негосударст​венных ценных бумаг;
· осуществление привлечения и размещения средств для нужд банка на вторичном рынке государственных ценных бумаг и рынках межбанковских кредитов (МБК);

Приобретенные банком казначейские обязательства и другие высоко​ликвидные государственные ценные бумаги могут служить обеспечением под ломбардные кредиты, предоставляемые Национальным банком для поддержания ими ликвидности.
Учет ценных бумаг, выпущенных банком
При выпуске ценных бумаг в обращение банк может продать их по цене, не равной его номинальной стоимости. Это прежде всего связано с тем, что в ценной бумаге заранее оговорено вознаграждение (купон) по ценной бумаге, а на рынке ежедневно происходит изменение ставок возна​граждения, следовательно и доходности.
Разница между ценой продажи выпущенной ценной бумаги и ее но​минальной стоимостью является результатом разных причин, в том числе разность между ставкой вознаграждения по ценной бумаге и средней ры​ночной ставкой вознаграждения, состояния рынка ценных бумаг и прочее. Эта разница учитывается в балансе банка:
· отрицательная - как скидка по выпущенным ценным бумагам;
· положительная - как премия по выпущенным ценным бумагам.
Погашение ценных бумаг производится по их номинальной стоимо​сти, а также выплачивается оговоренная сумма вознаграждения.
При выпуске ценных бумаг в обращение со скидкой:
· на сумму продажи:
Дт 1001 Наличность в кассе
Кт 2301 Выпущенные в обращение облигации
2303 Выпущенные в обращение прочие ценные бумаги
Если ценная бумага имеет номинал в валюте, то при начислении воз​награждения в валюте:
· на сумму расходов:
Дт 1858 Короткая валютная позиция банка по иностранной валюте 2858 Длинная валютная позиция банка по иностранной валюте Кт 2730 Начисленные расходы по выпущенным в обращение прочим ценным бумагам
и одновременно в тенге делается запись на сумму начисленных расходов: Дт 5301 Расходы, связанные с выплатой вознаграждения по вы​пущенным в обращение облигациям
Кт 1859 Контрстоимость иностранной валюты в тенге (длинной валютной позиции)
Кт 2859 Контрстоимость иностранной валюты в тенге (короткой валютной позиции)
Оплата начисленного вознаграждения производится в сроки, оговорен​ные в ценной бумаге. Чаще всего это происходит через каждые полгода:
Дт 2730 Начисленные расходы по выпущенным в обращение прочим ценным бумагам
Кт 1050 Корреспондентские счета Если ценная бумага в валюте: 
• при первичной продаже:
Дт 1858 Короткая валютная позиция банка по иностранной валюте
                   2858 Длинная валютная позиция банка по иностранной валюте 
Кт 1050 Корреспондентские счета
и одновременно в тенге:
Дт 5301 Расходы, связанные с выплатой вознаграждения по вы​пущенным облигациям
Кт 1859 Контрстоимость иностранной валюты в тенге (длинной валютной позиции)
                  2859 Контрстоимость иностранной валюты в тенге (короткой валютной позиции
Погашение ценных бумаг производится по их номинальной стоимости, а также выплачивается оговоренная сумма вознаграждения. Погашение выпу​щенных в обращение ценных бумаг производится путем их выкупа банком: 
Дт 2301 Выпущенные в обращение облигации 
Кт 1001 Наличность в кассе
            2203 Текущие счета клиентов 
В случаях, когда по договоренности между банком и держателем цен​ных бумаг выкуп ценных бумаг производится ранее срока, то разница ме​жду номинальной стоимостью и ценой выкупа после сальдирования с суммой неамортизированных премий относится на доходы банка.
Лекция 8. Признание доходов, расходов банка и их отражение в бухгалтерском учете

Самой важной целью любой предпринимательской деятельности яв​ляется получение прибыли. При этом главная функция бухгалтерского учета - определение и отражение в отчетности успехов и неудач банка в достижении этой цели. Прибыль - это увеличение капитала в результате ведения хозяйственной деятельности; это полная выручка за минусом полных издержек. Но эти определения могут восприниматься по-разному. Бухгалтеры предпочитают использовать термин «нераспределенный или чистый доход».
Чистый доход = доходы – расходы
В случае если расходы превышают доходы, то речь идет о непокры​том убытке.
Убытки — это уменьшение капитала посредством сделок и событий, затрагивающих хозяйствующего субъекта, а также всех остальных сделок, событий и обстоятельств, влияющих на субъект, кроме тех, которые явля​ются результатом расходов или распределения акционерного капитала.
Понятия доходы и расходы определяются также по-разному. Наиболее часто используемые:
Доходы - увеличение экономических выгод в течение отчетного пе​риода в форме притока или увеличения активов либо уменьшения креди​торской задолженности, признанных и измеренных в соответствии с общепринятыми учетными принципами, которые имели место в резуль​тате тех видов деятельности банка, которые направлены на получение прибыли и могут изменить собственный капитал.
Расходы — это уменьшение экономической прибыли в течение отчет​ного периода в форме оттока или использования активов либо возникно​вение задолженностей, которые ведут к уменьшению капитала, отлич​ных от тех, которые представляют собой распределение между владель​цами долей собственного капитала.
Доходы являются источником существования банка. Без них нет прибылей, без прибылей нет банка. Определение сущности, оценка и привязка доходов ко времени являются фундаментальными проблемами бухгалтерского учета.
Доходы разделяют на две группы: от основной и неосновной деятельности.
Схема построения результативных счетов, состав доходов и расходов, порядок их учета и расчета прибыли определяется Национальным банком Республики Казахстан и в соответствии с требованиями международных стандартов финансовой отчетности должна обеспечивать достаточную детализацию для управления и налогообложения банка.
Общепринятые принципы бухгалтерского учета определяют призна​ние как процесс включения статьи в финансовые отчеты субъекта. При​знание состоит в отражении задействованной суммы в итоговых показате​лях отчета.
Критерии признания, которым должны удовлетворять статьи доходов и расходов, таковы:
· статья имеет соответствующую основу для измерения и возмож​ность произвести разумную оценку задействованной суммы;
· для статей, задействованных в получении или оттоке будущих экономических выгод, существует вероятность того, что такие вы​годы будут получены или уступлены.
Доходы обычно признаются, когда достигнуто выполнение договора и когда существует твердая уверенность относительно измерения и возмож​ности получения выручки. Расходы и убытки обычно признаются, когда расход или ранее признанный актив не удерживает будущую экономиче​скую выгоду.
Один из основных критериев признания доходов, полученных от про​дажи продукции, - передал ли продавец покупателю значительные риски и вознаграждения от права собственности на проданную продукцию. Если продавец оставляет их за собой, то, как правило, эту сделку нельзя при​знать как продажу.
При реализации продукции возможно следующее применение прин​ципа признания доходов и расходов в случае, когда доход признан:
· до передачи;
· при передаче;
· после передачи.
Доходы банка учитываются в тенге по методу начислений и состоят из: 
- связанных с получением вознаграждения (интереса) по:
· корреспондентским счетам в Национальном и других банках;
· вкладам, размещенным в Национальном и других банках;
· казначейским обязательствам и прочим высоколиквидным ценным бумагам, годным для рефинансирования Национальным банком;
· ценным бумагам, предназначенным для продажи;
· прочим ценным бумагам;
· вкладам, размещенным в других банках;
· займам, предоставленным другим банкам;
· займам, предоставленным клиентам;
· инвестициям в капитал и субординированный долг;
· комиссионных доходов от услуг банка по:
· переводным операциям;
· купле-продаже ценных бумаг;
· купле-продаже иностранных валют;
· страховым операциям;
· трастовым операциям;
· выданным гарантиям;
· ведению счетов и вкладов клиентов;
· прочее;
· дивидендов по паям, акциям и другим ценным бумагам;
· платы от клиентов за расчетное и кассовое обслуживание, возме​щение клиентами телеграфных (почтовых) и других расходов;
· выручки от купли-продажи иностранной валюты, ценных бумаг;
· доходов от переоценки иностранной валюты, драгоценных метал​лов и ценных бумаг;
· платы за другие услуги, оказанные предприятиям, организациям, банкам, населению, в том числе за инкассацию;
· выручки от продаж активов банка;
· суммы возмещений понесенных банком расходов;
· доходов прошлых периодов, выявленных в отчетном году (вслед​ствие вскрытия ошибок прошлых лет): доначисленные проценты и комиссия, полученная за прошлые годы, востребованное вознагра​ждение и комиссия, излишне уплаченная банком клиентам в про​шлые годы, поступления долгов, ранее списанных как безнадеж​ные, если они не направлены на увеличение резервов по сомни​тельным долгам.
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