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Модуль 1. ВВЕДЕНИЕ В МЕТОДОЛОГИЮ И МЕТОДЫ 
КУЛЬТУРНЫХ ИССЛЕДОВАНИЙ
Семинар № 1. История становления и теоретические основания качественной методологии.

Объект, предмет и метод культурной антропологии как научной дисциплины. Определение объекта, предмета и метода социальной антропологии. Особенности научной парадигмы и понятийный аппарат. 

Семинар № 2. Объект и предмет культурной антропологии: проблема выбора методологии исследования.

Культура как объект культурной антропологии. Определение культуры. Современные концепции культуры. Специфика антропологического взгляда на культуру. Понятие субкультуры. Социальная антропология и социология - соотношение научных дисциплин. Историческое разделение дисциплин по объекту (традиционные и индустриальные общества) и методу (качественное полевое исследование и количественные методы). Специфика концептуального аппарата. Роль национальных научных школ. Размывание дисциплинарных границ в современной научно-исследовательской практике. Антропологическое изучение своего общества. 

Основные субдисциплины социальной (культурной) антропологии

История развития, предметные области и методы исследования: 

· экономическая антропология; 

· политическая антропология; 

· антропология права; 

· лингвистическая антропология; 

· антропология города; 

· антропология родства, гендерная антропология, антропология возраста; 

· физическая антропология; 

· антропология религии; 

· антропология искусства; 

· психологическая антропология 

Семинар № 3. Эволюционный и сравнительно-исторический подходы к изучению культур

Разграничение дисциплин по объекту, предмету, категориям, методам. Этничность как категория социальной антропологии: социальное содержание этничности. Мультикультурализм как тенденция развития современных обществ. Этносоциальные и этнополитические процессы в современной России. 

Семинар № 4. Психологический подход в социальной антропологии

Современная методология психологического изучения культур. Современный психоанализ и его роль в исследовании культур (Г.Стейн, Э.Фромм и др.). Гуманистический подход А.Маслоу и Э.Фромма. Этологический подход к исследованию культур (К.Лоренц, И.Эйбл-Эйбесфельдт). Психобиологический подход И.Эйбл-Эйбесфельдта. Исследование ритуалов и процессов общения в культурной этологии (И.Альман и др.).
Семинар № 5. Функциональный анализ культуры

Современный функционализм и постфункционализм и их методологические возможности. Теоретики функционализма в социальных науках второй половины XX века. Функциональный императивизм Т.Парсонса и его теория социального действия. Функциональный анализ культуры в системной теории Парсонса. Функциональный структурализм Р.Мертона. Методы функционального изучения культуры.
Семинар № 6. Структурный анализ в социальной антропологии

Структурный анализ в современной антропологии. Структурный метод Э.Эванса-Причарда. К.Леви-Строс как основатель структурной антропологии. Понятие структуры. Методы и процедуры структурного анализа. Использование структурного анализа в изучении языка и систем родства. Бинарный принцип в изучении дуальных организаций. Анализ мифов. Э.Р.Линч о возможностях структурного метода.
Семинар № 7. Символический и интерпретативный подход к изучению культур

Методы интерпретации культур К.Гирца. Критика диффузионизма и символического подхода. Интерпретативный подход как результат синтеза антропологических традиций и идей герменевтики и философии языка. Основные требования культурного анализа. Метод "насыщенного" или "плотного" описания и его познавательные возможности. 

Семинар № 8. Организация и методы программирования полевого исследования

Принципы и правила организации научного исследования. Виды полевых исследований в антропологии. Структура и основные этапы социально-антропологического исследования. Подготовка исследования (разработка программы, составление выборки и шкал). Этап сбора первичной информации. Этап обработки и интерпретации данных. Этап составления научного отчета и написания монографии. Теоретико-методологические проблемы исследования. Разработка исследовательского замысла. Поиск и создание новых методологических средств исследовательской деятельности.
Семинар № 9. Основные методы сбора информации

Общая характеристика методов сбора первичной информации. Проблема выбора методов сбора информации в социальной антропологии. Приоритетные или предпочитаемые методы. Классификация методов. Традиционные методы исследования (наблюдение, изучение источников и опрос). Использование новых методов сбора информации в полевом исследовании.
Семинар № 10. Методы анализа и интерпретации данных

Виды анализа. Контент-анализ. Индуктивный анализ. Типологический анализ. Логический анализ понятий и категорий. Способы теоретизирования в социальной антропологии. Моделирование как основной метод объяснения и понимания. Разработка моделей теоретического обобщения эмпирического материала.
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