Жерге құқықтарды мемлекеттік тіркеуді құқықтық реттеудің түсінігі, пәні, қайнар көзі, жүйесі
        Жерге құқықтарды мемлекеттік тіркеуді құқықтық реттеудің түсінігі. Жерге құқықтарды мемлекеттік тіркеуді құқықтық реттеудің пәні. Жерге құқықтарды мемлекеттік тіркеуді құқықтық реттеудің қайнар  көздері мен  жүйесі. Басқа құқық салаларымен ара қатынасы.  Қазақстан Республикасындағы жер  пайдаланушылар мен жерге меншік  түрлері, жерге меншік спецификасы,  жер иеленушілер мен  жер  пайдаланушылар  айырмашылығы.  Меншікте және жер пайдалануда болған жер учаскелеріне  құқықты тіркеу жөніндегі жұмыстардың  мазмұны,  міндет атқаруы және жүргізу тәртібі.  
Мемлекеттік тіркеуді жүзеге асыратын органдар, олардың құзыреттері 
        Мемлекеттік тіркеуді жүзеге асыратын органдардың түсінігі. Мемлекеттік тіркеуді жүзеге асыратын органдардың құзыреттері. Мемлекеттік  тіркеуді  жүзеге  асыру тәртібі. Жер учаскелеріне тіркеуді жүзеге асыратын органдар. Мемлекеттік тіркеуші органдардың құқықтары мен міндеттері. Мемлекеттік тіркеуді жүзеге асыратын органдар мақсаттары. Мемлекеттік тіркеуді жүзеге асыратын органдар жүйесі. 
Жерге құқықтарды мемлекеттік тіркеуді жүзеге асыру тәртібі мен ерекшеліктері
Мемлекеттік тіркелуге қажетті құжаттарды қабылдау мен тіркеу. Жер учаскесіне құқықты мемлекеттік тіркеуге ұсынылған құжаттарға қойылатын талаптар. Мемлекеттік тіркеуден бас тарту үшін негіздер. Мемлекеттік тіркеу бойынша құжаттардың құқықтық сараптамасы. Біртұтас құқықтық кадастр. Жерге құқықтарды мемлекеттік тіркеуді жүзеге асыру тәртібі. Жерге құқықтарды  мемлекеттік  тіркеуді  жүзеге асыру  ерекшеліктері. Мемлекеттік тіркелуге қажетті құжаттарды қабылдау мен тіркеу. Жер учаскесін құқықтық куәләндыратын құжаттар түсінігі. Жер учаскесін құқықтық куәләндыратын құжаттар тізімі. Жерді беру мерзімі және сипаты бойынша жер пайдалану түрлері. Жер тіркеу құжаттары сипаттамасы. Жер учаскелерін тіркеу жөніндегі жұмыстарды жүргізуді автоматтандыру.

Жермен жасалатын мәмілелердің түсінігі, түрлері және мақсаттары
Жермен жасалатын мәмілелердің түсінігі. Жерге құқықтарды тіркеу мен оған қатысты мәмілелердің түрлері мен мақсаттары. Жермен жасалатын мәмілердің мәні. Жылжымайтын  мүлік  түсінігі. Жылжымайтын мүлікке құқықтарды  мемлекеттік  тіркеу және  олармен  мәміле  жасау. Жермен жасалатын мәмілелерді  құқықтық қамтамасыз ету. Қазақстан  Республикасында  жер  мәмілелерінің  дамуы мен  қалыптасуы. Жер мәмілелерінің тиімділігін   құқықтық қамтамасыз ету. Жермен жасалатын  мәмілелеріді  құқықтық реттеуді  жетілдіру мәселелері. Жер  мәмілелерінің  құқықтық реттеудегі  орны.
Жер учаскесіне құқықтардың шектері мен беру нормалары
Жер учаскесіне құқықтардың шектері. Жер учаскелерін беру нормалары. Жер учаскелерін жеке меншікке беру нормалары. Шаруа (фермер) қожалығын жүргізу үшін жер учаскелерін жер пайдалануға беру нормалары. Жер учаскелері меншік иелерінің және жер пайдаланушылардың  құқықтары. Жер учаскелері меншік иелерінің және жер пайдаланушылардың міндеттері. Жеке меншік құқықтарын және жер пайдалану құқықтарын қорғау. Азамат қайтыс болған жағдайда жеке меншік және жер пайдалану құқығын заңды мұрагерін тіркеу. Заңды тұлға қайта ұйымдастырылған жағдайда жеке меншік немесе жер пайдалану құқығының берілуі.
Жер учаскесіне құқықты табыстау мен беру тәртібі

Жер  участкесіне құқықты  табыстау. Жер учаскесіне құқық беру тәртібі. Жерге орналастыру жұмыстарын жүзеге  асыратын тұлғалар. Жерге орналастыруды жүргізу жөніндегі жұмыстарға тапсырыс берушінің  құқықтары. Жер учаскесін құқықтық куәләндыратын құжаттар. Жер учаскелеріне құқықты куәландырушы құжаттар. Жер пайдалануда болатын жер учаскесін, мемлекеттен жеке меншікке сатып алынуы. Жер учаскесін беру кезінде шаруа (фермер) қожалығын ұйымдастыру ерекшеліктер. Жер учаскесін алу кезінде ауыл шаруашылығы жерлерінің,  ортақ меншіктегі немесе ортақ жер пайдаланудағы жерлер құрамынан шаруа (фермер) қожалығын ұйымдастыру ерекшеліктері. Оралмандарға ауыл шаруашылығы мақсатындағы жер учаскелерінің берілу  жағдайлары. Шетелдіктерге және азаматтығы жоқ адамдарға ауыл шаруашылығы мақсатындағы жерлердің  берілу  шарттары. Шартты жер үлесіне құқыққа билік ету және жер кодексінің өтпелі ережелері. Шаруашылық субъектісі қатысушыларының құрамынан шыққанда жер учаскесін бөліп берудің  жүзеге асырылуы. Қосалқы жалдау шарттарының қолданысын тоқтату туралы. Тұрақты жер пайдаланудың бұған дейін сатып алғанын құқығына билік етуі. Мемлекеттік ауыл шаруашылығы ұйымдары жекешелен​ді​ретін жер учаскелерін бөлудің тәртібі.
Ортақ меншіктегі немесе ортақ пайдаланудағы жерлер құрамынан шаруа немесе фермер қожалығын ұйымдастыру үшін жер учаскесін алу және тіркеу кезіндегі ерекшеліктері

Жер учаскесiне ортақ меншiк немесе ортақ жер пайдалану. Ортақ меншiктегi немесе ортақ жер пайдаланудағы ауыл шаруашылығы мақсатындағы жер учаскесiн пайдалану тәртібі. Ортақ үлестiк меншiктегi ауыл шаруашылығы мақсатындағы жер үлестерiмен жасалатын мәмiлелер. Ортақ үлестiк меншiктегi немесе ортақ үлестiк жер пайдаланудағы жер үлесiн айқындау тәртібі. Ортақ үлестiк меншiктегi (ортақ үлестiк жер пайдаланудағы) жер учаскесiн бөлісу және одан үлестi бөлiп шығару. Ортақ бiрлескен меншiктегi (ортақ бiрлескен жер пайдаланудағы) жер учаскесiн бөлiсу. Бөлiнбейтiн деп танылған жер учаскесiн бөлуге жол берiлмейтiндiгi. Жер учаскесiне ерлi-зайыптылардың ортақ меншiгi. Ортақ жер учаскесiндегi жылжымайтын мүлiкке меншiк құқығы. Бiрнеше пәтерi және (немесе) кiсi тұрмайтын үй-жайлары бар үйдiң жанындағы және кондоминиумның басқа да объектiлерiндегi жер учаскесiне құқықтардың берілу тәртібі.
Сервитут ауыртпалығын құқықтық рәсімдеу ерекшеліктері

Сервитут түсінігі. Сервитуттың түрлері. Сервитут ауыртпалығын көтеруші жер учаскелерінің меншік иелерінің немесе жер пайдаланушыларының құқықтары. Мүддесіне сервитут белгіленген адамдардың құқықтары мен міндеттері. Уақытша (маусымдық) пайдаланатын мал айдау жолдары. Сервитутты тіркеудің  тәртібі. Сервитуттың тоқтатылуына негіз  болатын жағдайлар.
Жер учаскелерін меншік иелері мен жер пайдаланушылардан алып қоюдың негіздері мен тәртібі 

Жер учаскесіне жеке меншік құқығын немесе жер пайдалану құқығын тоқтату. Жер учаскесіне жеке меншік құқығын немесе жер пайдалану құқығын тоқтату негіз болатын жағдайдар. Жер учаскесін, соның ішінде сатып алу жолымен алып қоюды қоса алғанда, алып  қою жағдайлары. Мемлекеттік қажеттіктер үшін жер учаскесін сатып алудың  жүргізілуі. Мемлекеттік қажеттіктер үшін сатып алынатын учаскеге баға белгіленуі. Мемлекеттік қажеттіктер үшін жер учаскесін сатып алу туралы шешіммен келіспеген жағдайда диқанның  жасайтын әрекеттері. Жер учаскесін уақытша алып қойылу жағдайдары. Жер учаскесін мақсаты бойынша пайдаланбаған немесе Қазақстан Республикасының заңдарын бұза отырып пайдаланған меншік иелері мен жер пайдаланушыларға қатысты қолданылатын шаралар. Жер учаскесін тәркілеу ұғымы.
Қазақстан Республикасындағы жер қорының жекелеген санаттарына меншік құқығы мен жер пайдалану құқығын рәсімдеу

Қазақстан Республикасындағы жер қорының түсінігі мен түрлері. Ауыл шаруашылығы мақсатындағы жер.Елдi мекендердiң (қалалардың, кенттер мен ауылдық елдi мекендердiң) жерi.Өнеркәсiп, көлiк, байланыс, ғарыш қызметі, қорғаныс, ұлттық қауіпсіздік мұқтажына арналған жер және ауыл шаруашылығына арналмаған өзге де жер. Ерекше қорғалатын табиғи аумақтардың жерi, сауықтыру мақсатындағы, рекреациялық және тарихи-мәдени мақсаттағы жер.Орман қорының жерi.Су қорының жерi.Босалқы жер. Аталған жерлердiң құқықтық режимi оның қай санатқа тиесiлiлiгiне және жердi (аумақты) аймақтарға бөлуге сәйкес рұқсатты пайдаланылуын тіркеу тәртібі.

Ауыл шаруашылығы мақсатындағы жерлерге құқықтарды рәсімдеу тәртібі
        Ауыл шаруашылығы мақсатындағы жерлерге жататын жерлер. Ауыл шаруашылығы алқаптарын бір санаттан екіншісіне ауыстырудың  жүзеге  асырылуы. Ауыл шаруашылығы мақсатындағы  жерлерді  жеке  меншікке  беру. Ауыл шаруашылығы мақсатындағы жерлердің жеке меншікке берілуі мен мақсаттары. Шаруа (фермерлер) қожалығын жүргізу үшін жеке меншікке немесе жер пайдалануға жер учаскесін алуға басым құқығы бар тұлғалар. Азаматтар мен мемлекеттік емес заңды тұлғаларға ауыл шаруашылығы мақсатындағы жерлердің  бөлек меншікке  берілуі. Ауыл шаруашылығы мақсатындағы жерлерді жеке меншікке сатып  алу  шарттары. Ауыл шаруашылығы мақсатындағы учаскелерін жеңілдетілген шарттармен алатын тұлғалар, сатып алған тұлғалар қойылатын шектеулер.Ауыл шаруашылығы мақсатындағы жер учаскелерін жеке меншікке мерзімін  ұзартып алатын тұлғалар. Жерді төлеу мерзімін ұзартып сатып алу кезінде қойылатын шектеулер. Меншік иелерінің өз жер учаскелеріне  билік етуі. Ауыл шаруашылығы  мақсатындағы  жерлерді  уақытша пайдалануға  беру. Қызметтік жер телімі түсінігі мен қызметтік жер теліміне құқықты иеленетін  тұлғалар. 

Заңды тұлға үшін жер учаскесіне құқықтарды қайта рәсімдеу тәртібі

ҚР Заңына сәйкес бұрын қолданыста болған жер учаскесіне берілген құқыққа байланысты куәландырушы құжаттарды ауыстыру. Жеке меншік құқығын қайта ресімдеу үшін қажетті құжаттар тізімі. Қайта ресімдеу процедурасы. Жер учаскесінің меншік иесі ауысқан кезде құқықты куәландырушы құжаттарды ауыстыру. Бөлінетін жер учаскесін бөлу кезінде құқықты куәландырушы құжатты ауыстыру. Екі немесе бірнеше учаскелерді біріктіру кезіндегі құқықты куәландырушы құжаттарды ауыстыру. Пайдалану мақсатының өзгеруіне байланысты құқықты куәландырушы құжатты қайта ресімдеу. Заңды тұлға үшін жер учаскесіне құқықтарды қайта рәсімдеу тәртібі.

Жерге құқықтарды тіркеуді мемлекеттік реттеу

Жерге құқықтарды тіркеуді мемлекеттік реттеудің түсінігі. Жер қатынастарын мемлекеттік реттеу органдарының жүйесі. Жер қатынастарын реттеу саласындағы мемлекеттік органдардың функцияларының жүйесі. Жер кадастрының түсінігі, жер-кадастрлік құжаттар, кадастр жүргізу тәртібі. Жерге құқықтарды мемлекеттік реттеу. Жер мониторингінің түсінігі, құрылысы, мазмұны. Жерге орналастырудың түсінігі, оның функциясы, міндеттері, жерге орналастыру процессінің кезеңдері және оның мазмұны. Жерлердi қopғay және ұтымды пайдалануға мемлекеттiк бақылау жасаудың  мiндеттерi мен мақсаттары. Мемелекеттік   басқару органдарының жалпы және арнайы  құзыреттілігі. Жер және жылжымайтын  мүлік  нарығын  мемелекеттік  реттеудің  негізгі  функциясы.  Жерді мақсатты анықтау  және жерді  пайдалануды  жоспарлау.   
Жер үшін төленетін төлемдердің түрлері мен салық ставкалары

        Жер үшін төленетін төлемдер. Салық салынатын ауыл шаруашылығы мақсатындағы жер учаскелері. Жеке және мемлекеттік емес заңды тұлғаларға мемлекет жеке меншікке берген кезде ауыл шаруашылығы алқаптарының 1 гектарының құны. Жер учаскелерін мемлекет жалға берген кезде олар үшін төлемақы мөлшері. Ауыл шаруашылығы мақсатындағы жерлерге салық төлемдерінің мөлшері. Жеке тұлғаларға өзіндік үй (қосалқы)шаруашылықғын, бағбандық және саяжай құрылысын жүргізу үшін берілген ауыл шаруашылығы мақсатындағы  жерлерге базалық салық ставкалары. Ауыл шаруашылығы мақсаттары үшін пайдаланатын ауыл шаруашылығы мақсатындағы емес жерлерге салық ставкалары.
Жер учаскесін немесе жер пайдалану құқығын кепілге салудың тәртібі  мен құқықтық салдарлары
       Жер учаскесін немесе жер пайдалану құқығын кепілге салып кредит алудың тәртібі. Кредитті рәсімдеу үшін жалпы мәліметтер. Ипотека (қозғалмайтын мүлік ипотекасы) түсінігі. Жер учаскесіне кепіл мәнінің түсінігі. Жерге құқығын кепілге салып кредит алушы тұлғалар. Жер учаскесі мен жер пайдалану құқығын кепілге салуға жол берілмейтін жағдайлар. Кредит алу кезінде құжаттарды рәсімдеу тәртібі. Кредит алу үшін Банкке қандай құжаттар ұсыну тәртібі. Ипотека туралы шартқа қойылатын талаптар. Ипотекалық куәлік түсінігі. Үйлер, құрылыстар, ғимараттар бар жер учаскесін немесе сондай  жер учаскесіне жер пайдалану құқығын кепілге салу. Жеке меншіктегі жер учаскесінен  немесе жер пайдалану құқығынан өндіріп алу негіздері. Борышкердің негізгі міндеттемені орындамаған жағдайда оның салдарлары. Кепілді сот тәртібімен іске асыру. Ипотеканың кепілін соттан тысқары тәртіппен іске асыру рәсімі. Сотқа жүгіну құқығы.

Семинар сабақтары тақырыптарының үлгілі тізімі:

	1. Жерге құқықтарды мемлекеттік тіркеуді құқықтық реттеудің түсінігі, пәні, қайнар көзі, жүйесі

	2. Мемлекеттік тіркеуді жүзеге асыратын органдар, олардың құзыреттері

	3. Жерге құқықтарды мемлекеттік тіркеуді жүзеге асыру тәртібі мен ерекшеліктері

	4. Жермен жасалатын мәмілелердің түсінігі, түрлері және мақсаттары

	5. Жер учаскесіне құқықтардың шектері мен беру нормалары

	6. Жер учаскесіне құқықты табыстау мен беру тәртібі

	7. Ортақ меншіктегі немесе ортақ пайдаланудағы жерлер құрамынан шаруа немесе фермер қожалығын ұйымдастыру үшін жер учаскесін алу және тіркеу кезіндегі ерекшеліктері

	8. Сервитут ауыртпалығын құқықтық рәсімдеу ерекшеліктері

	9. Жер учаскелерін меншік иелері мен жер пайдаланушылардан алып қоюдың негіздері мен тәртібі 

	10. Қазақстан Республикасындағы жер қорының жекелеген санаттарына меншік құқығы мен жер пайдалану құқығын рәсімдеу 

	11. Ауыл шаруашылығы мақсатындағы жерлерге құқықтарды рәсімдеу тәртібі

	12. Заңды тұлға үшін жер учаскесіне құқықты қайта рәсімдеу тәртібі 

	13. Жерге құқықтарды тіркеуді мемлекеттік реттеу 

	14. Жер үшін төленетін төлемдердің түрлері мен салық ставкалары 

	15. Жер учаскесін немесе жер пайдалану құқығын кепілге салудың тәртібі  мен құқықтық салдарлары


