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 АЛҒЫ  С​ӨЗ 
Курстың қысқаша сипаттамасы Психодиагностика – жеке адамның даралық-психологиялық ерекшеліктерін анықтайтын және өлшейтін психология ғылымының  саласы. Психодиагностика үшін математикалық –статистикалық амалдар өте маңызды, соның ішінде әсіресе корреляциялық және факторлық талдау. Психометрия мүмкіндіктерін қолдану пссиходиагностиканың практикалық нәтижелігіне маңызды әсерін тигізеді.Психодиагностика концептуалды ұйымдастырылған   мақсатымен талдау және бағалау (интерпретация, жүйелеу, жіктеу, салыстыру, т.б) формализациялау процедурасы арқылы өзектендіруге және психологиялық білімдер жүйесін әлемнің ғылыми бейнесін біртұтас бейнелеу негізінде ғылыми, оқу-зерттеу және оқу іс-әрекетінде пән аралық пайдалану мақсатында жобалау мен құрастыруды үйрету.
Курстың мақсаты:  Психология мамандықтардағы студенттердің   психодиагностика курсының білімін  оқу мен меңгеруі негізінде психологиялық ойлауын дамыту, семинар және практикалық  сабақтар процесінде  психодиагностика практикалық психолог-зерттеуші  нақты әдістер мен әдістемелер мен жұмыс істеуде  жүйелі талдау біліктері мен дағдыларын қалыптастыру.
Курстың міндеттері: 

қазіргі психодиагностиканың концептуалды және методологиялық         қағидаларымен студенттерді таныстыру; тесттерді құрастыру тәсілдерін іс жүзінде меңгеру; психодиагностикалық әдістемелермен жұмыс істеу дағдыларын меңгеру; кәсіби дағдылар мен іскерліктерді меңгеру.
Бакалавр құзыреттілігінің негізгі формалары:
 «Психодиагностика» курсын оқытуда студенттер   білуі керек:
· қазіргі тесттерді сипаттайтын негізгі түсініктер – категориялар, психологиялық әдістер, осы әдістердің қалыптасу тарихы , эмпирикалық әдістердің тарихы, проективті әдістердің тарихы туралы білімдерді;

· дайын психодиагностикалық әдістерді қолданатын практик-кеңесші іскерліктерін, әдістемелерді жасап шығаратын  және психометриялық өңдеумен айналысатын психолог-психометрик іскерліктерін.
· практикалық психолог-зерттеуші дағдыларын, нақты әдістер мен әдістемелер мен жұмыс істеу дағдыларын меңгересіз. 
Бакалавр  мыналарды жасай білуі керек:

-   психодиагностика ғылым ретінде қалыптасуы және дамуының негізгі кезеңдері;

- психодиагностика ғылымының ғылыми-негізгі аппараттарды қолдану;

 - психодиагностика  мәселесі бойынша материалды логикалық (ауызша және   жазбаша) ұсыну.
Бакалавр  меңгеруі керек:
Бакалавр психодиагностикадан дәрістік немесе семинарлық сабақтарды өткізуге қажетті материалдарды іздестіру және таңдай білу;

  Психодиагностика аудиториялық және индивидуалды сабақтар үрдісінде студенттік топпен жұмыстар жасау; 
 Психодиагностика арқылы   оқыту-тәрбиелік үрдісті басқару. 
