Д.Б.Юдин, А.Д.Юдин. Число и мысль. – М., Знание. 1985. – 192 с.
Стр. 102

"Математики, уделяющие внимание приложениям, начинают смотреть на разностные уравнения, описывающие физические процессы, не как на приближения к точным моделям, а как на модели, отражающие сущность дискретной вселенной, клеточного автоматного пространства, в котором каждая клетка имеет только конечное число состояний. Появляются соображения о целесообразности отказаться от промежуточных моделей и изучать реальные явления в их дискретном описании. Человеческий мозг оперирует в существенном по дискретному принципу, хотя математику, по-видимому, в силу исторического развития математики часто привычней рассуждать в терминах гладких конструкций."
Стр. 109. Последняя формула:   ( p,v' – u')  +  lim || uk ||2  (  1.                              

1. Классика
· Физик доходит до балансных соотношений, а математик стартует от дифференциального уравнения. От балансных соотношений до дифференциальных уравнений – ничейная земля.

· Вычислитель работает с дискретной системой. При желании он может проинтерполировать получаемую им сеточную функцию с любой степенью гладкости. Тем самым функциональные свойства вычисляемого решения для него не важны. 

Стр. 168. Обоснование неравенства треугольника:
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 в силу согласованности алгебраической и порядковой структуры действительных чисел
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 в силу определения модуля действительных чисел
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