3-семинарлық-практикалық сабақ
Тақырыптың аты: Вертикал аппараттарды желдік жүктемеге қатысты есептеу.

Семинарлы-практикалық сабақтың мақсаты: 

Өнеркәсіптік кәсіпорынның генералдық жоспарын жасақтау және өнеркәсіптік ғимараттар мен құрылымдардың көлемдік-жоспарлық және құрылымдық шешімдерін табумен қатар болашақ кәсіпорынға орналастырылатын қондырғылардың ішінде вертикал аппараттар үшін міндетті түрде жүргізілетін желдік жүктемеге қатысты есептеу жұмыстарының негіздерімен таныстыру.  

Негізгі сұрақтар: Колонналы аппаратқа әсер ететін желдік жүктемені анықтаудың есептеу сызбанұсқасы. Әрбір телімге түсетін есептелінген желдік жүктеме; Берілген географиялық ауданында жер бетінен xi  биіктігінде орналасқан i–телімнің ортасында пайда болатын желдің нормативтік жылдамдықтық тегеурінін есептеу (q i); Ұйытқыған желдің динамикалық әсерін ескеретін оның жылдамдық тегеурінінің арту коэффициенті ((i); Тұрақты көлденең қималы аппараттың өзіндік тербелу периоды (Т); Ауыспалы көлденең қималы аппараттың өзіндік тербелу периоды (Т); Телімдердің ауырлық центрлерінің салыстырмалы жылжуы (k i); Бір фундаментке орналастырылған және бір-бірімен қатаң байланыстырылған аппараттардың топтары үшін тербелудің жалпы периоды; Аппараттың негізінен x0 биіктігіндегі кез келген есептеліну қимасында желдің тегеурінінің әсерініен пайда болатын майыстыру моменті (изгибающий момент) (M в). Фундаменттік кольцоның тіреуіш бетіндегі кернеу (σ i); Фундаменттік кольцоның тіреуіштік ауданы (опорная площадь фундаментного кольца) (Fк); Фундаменттік кольцоның тіреуіштік ауданының қасарысу моменті; Фундаменттік кольцоның қалыңдығы (δк); Аппараттың тұрақтылық коэффициенті (коэффициент  устойчивости аппарата) (y); Фундаменттік кольцоның негіздемелік бетідегі минималды кернеу (σк2); Фундаменттік болтқа түсетін ең үлкен жүктеме (Pб); Фундаменттік болттың резьбасының ішкі диаметрі (dб).

Әдістемелік нұсқаулар:
Ұсынылған әдебиеттер тізіміндегі әдебиеттерден «Вертикал аппараттарды желдік жүктемеге қатысты есептеу» тақырыбы бойынша келтірілген мәліметтерді оқу, сызбанұсқалардың көшірмесін түсіре отырып семинарлық дәптерге конспектілеу және мәселе бойынша сұрақтарды талқылауға даярлану.  
Әдебиет:

Фарамазов С.А. Оборудование нефтеперерабатывающих заводов и его эксплуатация. - М.: Химия, 1984. – 78-84 б.
4-семинарлық-практикалық сабақ
Тақырыптың аты: Вертикал аппараттарды сейсмикалық жүктемеге есептеу. 
Семинарлы-практикалық сабақтың мақсаты: 3-дәрісте қарастырылған «Технологиялық процесс өнеркәсіптік жобалаудың  негізі секілді» тақырыбымен және өнеркәсіптік кәсіпорынның генералдық жоспарын жасақтау және өнеркәсіптік ғимараттар мен құрылымдардың көлемдік-жоспарлық және құрылымдық шешімдерін табу жұмыстарымен тығыз байланыста болғандықтан кешенді түрде жүргізілетін жұмыстардың бір тармағы болып табылатын болашақ кәсіпорынға орналастырылатын қондырғылардың ішінде вертикал аппараттар үшін міндетті түрде жүргізілетін сейсмикалық жүктемеге қатысты есептеу жұмыстарының негіздерімен таныстыру.  

Негізгі сұрақтар: 

- Колонналы аппаратқа әсер ететін сейсмикалық жүктемені анықтаудың есептеу сызбанұсқасы мен әдістемесі. 

- Майыстыру моменті;

- Есептелінген сейсмикалық жүктеме;

- Максималды төңкеріп тастайтын (майыстырп жіберетін) момент.

Әдістемелік нұсқаулар:

Ұсынылған әдебиеттер тізіміндегі әдебиеттерден «Вертикал аппараттарды сейсмикалық жүктемеге қатысты есептеу» тақырыбы бойынша келтірілген мәліметтерді оқу, сызбанұсқалардың көшірмесін түсіре отырып семинарлық дәптерге конспектілеу және мәселе бойынша сұрақтарды талқылауға даярлану.  
Әдебиет:

Фарамазов С.А. Оборудование нефтеперерабатывающих заводов и его эксплуатация. - М.: Химия, 1984. – 85-87 б.

Основы проектирования химических производств. / Под. ред. Михайличенко А.И. – М.: ИКЦ «Академкнига», 2005. – 25-33 б.
