10-ші зертханалық жұмыс. Алюминийді кері титрлеу әдісімен комплексонометриялық анықтау

 Комплексонометриялық әдіс арнайы комплекс түзетін комплексондар деп аталатын көпдентантты органикалық реагенттер мен металл иондарының арасында ішкікомплекс қосылыс түзіп жүретін реакцияға негізделген. Титриметриялық анализде кең пайдаланатын комплексон – этилдиаминтетрасірке қышқылының екі натрий тұзы (ЭДТА). 

Комплексон III (Na2ЭДТА) алюминий ионымен рН 4-5 аралығында толығырақ әрекеттеседі. Осы рН мәндерінде алюминий гидролизденеді, сондықтан комплексон III-пен реакция баяу жүреді. Осыған байланысты алюминийді тура титрлеумен анықтауға болмайды, тек  кері титрлеу әдісімен анықтайды.

Әдістің мәні: Анализдейтін ерітіндіге комплексонның қажеттілігінен артық мөлшері қосылып, артық алынған ЭДТА рН 4-5 аралығында мырыштың стандартты ерітіндісімен титрленеді. Индикатор ксилонды қызғылт-сары.

Анықтау жолы

Өлшем колбасында дайындалған ерітіндінің пипеткамен белгілі аликвотты мөлшерін (10-15мл) алып, титрлейтін колбаға құяды, оған 25-30мл ЭДТА-ның стандартты ерітіндісін және 5мл рН-5 тең ацетатты буферлі қоспаны қосып, алынған ерітіндіні он минутқа қойып қояды. Содан кейін ерітіндіні суытып арнайы дайындалған қатты ксиленолды қызғылт сары құрғақ КCl-мен қоспасы бар индикаторын салады. Содан кейін ашық сары түске боялған ерітіндіні қызғыл туске боялғанша ұдай араластыра отырып, бюреткаға құйылған стандартты ерітіндімен титрлейді.

