Көп атомды спирттер. Этиленгликоль өндірісі. Глицерин өндірісі

Көпатомды спирттер. Көп атомды спирттер көмірсутектердің құрамында бірнеше гидроксил тобы бар туындылары. Көпатомды спирттерге этиленгликоль С2Н44(ОН)2, глицерин С3Н5(ОН)3, ксилит С5Н7(ОН)5, сорбит С6Н8(ОН)6, т.б. жатады. Екі гидроксил тобы бар спирттерді гликолъдер немесе алкандиолдар деп атайды. Жалпы формуласы: СnН2n(ОН)2.
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Этиленгликоль
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  Пропиленгликоль
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Глицерин


 
Этиленгликоль – көпатомды спирттің қарапайым түрі. Тазартылған күйде түссіз, мөлдір майлы сұйықтық. Иісі жоқ, тәтті дәмі бар. Улы. Оның адам организміне түсуі огранизмді қайта қалпына келместей етіп өзгертеді.  Көбінесе мұзды қатырып және оны бүкіл маусым бойы қалыпты жағдайда ұстап тұру үшін этиленгликоль қолданады.  Балқу температурасы -12,9ºC, ал қайнау температурасы 197,3ºC.
Глицерин (грек. glykeros –тәтті), HOCH2 CH (OH)CH2OH – қарапайым үш атомды спирт. Түссіз, иіссіз, тәтті, тұтқыр сұйық. Балқу t 17,9°С, қайнау t 290°С. Г. ылғал тартқыш, сумен кез келген мөлшерде, сондай-ақ, метил, этил спирттерімен және ацетонмен араласады.  Глицерин СН2ОН — СНОН — СН2ОН — тәтті дәмі бар түссіз, қоймалжың сұйықтық. Суды жақсы сіңіретін, гигроскопиялық зат. Сумен кез келген мөлшерде араласады. Атмосфералық қысымда 290ºС-та қайнап, ыдырай бастайды, сондықтан оны белгілі бір қысымда айдайды. Глицеринді өнеркәсіпте пропиленнен алады. Көп мөлшерде химия және тамақ өнеркәсібінде қолданылады. Глицерин гигроскопиялық зат болғандықтан, теріні жұмсартатын қасиетіне байланысты парфюмерияда, былғары өнеркәсібінде пайдаланады. Сонымен қатар глицерин қопарылғыш заттар және дәрі-дәрмектер өндіруде медицинада қолданылады. Дикарбон қышқылдары және олардың туындыларымен глицеринді әрекеттестіріп, полимерлі қосылыс — полиэфир алады.
Көпатомды спирттердің құрамында екі және одан да көп гидроксил топтары болады. Маңызды өкілдері этиленгликоль СН2ОН - СН2ОН және глицерин СН2ОН - СНОН - СН2ОН. Олардың құрамында гидроксил тобы болғандықтан, қасиеттері біратомды спирттерге ұқсас. Айырмашылығы — гидроксил тобының санына байланысты. Этиленгликоль синтездік талшық алу үшін және антифриз ретінде қолданылады. Глицерин былғары өнеркәсібінде, дәрі-дәрмек, қопарылғыш зат алуға, т.б. қолданылады[1]
Аталуы. Халықаралық атаулар жүйесі бойынша сәйкес қаныққан көмірсутек атына диол немесе триол жұрнағын қосып, гидроксил тобы байланысып тұрған көміртек атомының нөмірі көрсетіледі.
Алу әдістері. 
1. Көпатомды спирттерді біратомды спирттерге ұқсас жолдармен алуға болады. Мысалы, екіатомды спирттерді көмір- сутектердің дигалогентуындыларын гидролиздеп алады.
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2. Алкендерді сулы ортада тотықтыру арқылы гликольдерді алады. Мысалы, калий перманганаты немесе ауа оттегісі арқылы, күміс катализаторы қатысында.
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3. Өндірісте глицеринді былай алады:
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Этиленгликольді өндірісте алу

Бұл алу жолы этилен оксидінен этиленгликоль алуға негізделген.
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1-сурет. Этилен оксидін гидратациялау арқылы этиленгликоль алу технологиялық сызбанұсқасы.
1- араластырғыш; 2 – булы жылытқыш; 3 – реактор; 4,5 -  буландырғыш аппараттар; 6 – конденсатор;  7,8 – ректификациялы колонна.

Процесс катализаторсыз 200ºC температурада қысым қатысында жүреді.  Этилен оксиді, таза және жаңа конденсат қысым әсерінен  араластырғышта 1 араласады, кейін жылытқышқа  2 түседі. Онда ол 130-150ºC температураға дейін қыздырылады. Сосын адиабатикалық реакторға 3 түседі. Онда этиленгликоль, диэтиленгликоль, триэтиленгликоль түзіледі. Онда сұйықтық 200ºC температураға дейін қыздырылады. 
Қоспа келесі аппаратқа 4 түседі, онда бұл аппаратта көп сатылы буланады. Аппараттан шыққан сұйықтықты судан тазарту үшін келесі аппаратқа 5 жібереді. Шыққан конденсаторға түседі. Конденсатордан шығып вакууумды колоннаға 7 барады. Онда құрамындағы сулар толығымен бөлінііп, келесі вакуумды колоннаға толық тазартылған этиленгликоль алу үшін жіберіледі.


Глицеринді өндірісте алу
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2 – сурет. Глицеринді эпихлогидриннен алудың технологиялық сызбанұсқасы.
1. Насос; 2. Жылытқыш, 3. Реактор, 4. Дроссельді вентиль, 5. Сепаратор, 6. Выпарные кубы, 7. Фильтры, 8. Суды айдау колонкасы, 9. Ауыр фракцияларды бөлу колонкасы, 10. Конденсатор-дефлегматор, 11. Қайнатқыштар

Эпихлоргидрин және 5-6% Na2CO3   насоста эмульгирлейміз. Онда қоспа 0,6 -1,0МПа қасымға сығылады.  Сосын жылтқыш арқылы трубкалы реакторға түседі. Онда глицерин және оның эфирлері түзіледі. Дроссельді клапнда дроссельденіп, сеператорға өтеді. Онда газ фаза сұйыққа айналады. Соңғы өнім тазалығы  98-99%.
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