         Бақылау түрлері және сұрақтары.
1- Аралық бақылау сұрақтары
Кіріспе. Негізгі түсініктер мен анықтамалар. Макромолекула анықтамасы және оның химиялық буыны. Тізбектің дәрежесі (полимерлену коэффициенті), ұзындығы. ЖМҚ-мен ТМҚ-дың шектеу критерийі. Тірі табиғаттағы полимерлердің ролі мен өндірістік шикізат (пластмасасалар, каучуктер, талшықтар, қабыршақтар, қабықтар)  ретінде маңызы. Полимер жайындағы ғылымның мәні мен мақсаты,оның ғылыми техникалық прогрестегі ролі.

Полимердің классификациясы, жалпы қасиеттері. Агрегаттық және фазалық күйдегі полимерлер: қатты дене (кристалл емес), балқымалар, гельдер, ерітінділер. Үлкен өлшемде алынған полимер заттардың маңызды қасиеттері және макромолекуланың тізбектік құрлысы. Полимердің классификациясының негізгі тізбек пен буындардың химиялық құрамымен құрылымына, шығу тегіне тәуелділігі (табиғи, жасанды, синтетикалық). Органикалық және бейорганикалық. Гомополимерлер, сополимерлер (блок және жалғанған). Гомотізбекті және гетеротізбекті полимерлер.

Макромолекулалардың конфигурациясы мен конформациясы. Конфигурациялық изомерия. Макромолекуланың конфигурациясы менг конфигурациялық изомериясы (анықтама). Моноалмасқан этилендер мен диендер полимерлердің макромалекуласындағы локальді конфигурасиялық полимерлер. Стереоретті макромолекулалар.

Конформациялық изомерия. Конформациялық изомерия мен макромолекуланың конформациясы (анықтама). Ішкі молекулалық айналым және макромолекуланың иілгіштігі. Ішкі айналымдағы энергетикалық барьерлер. Бұрылу изомерлері және реалды тізбектердің иілгіштігі. Еркін мүшеленген тізбек-иілгіш макромолекуланың идеалды моделі тәрізді. Және кинетикалық иілгіш статистикалық сегмент туралы түсінік.

Полимердің молекулалық массасы және молекула-массалық таралуы. Орташаланған молекулалық массаларды анықтау әдістері және теңдеулері.

Орташамассалық молекулалық масса анықтау әдістері. Эбулиоскопия, криоскопия, осмометрия.

Орта-сандық молекулалық массаны анықтау әдістері.Жарық таралуы, макромолекуланы седминтациялауға негізделген ультрацентрифигалау.

Ерітіндідегі макромолекулалар. Ерігіштің термодинамикалық критерийі мен ерітіндінің термодинамикалық тепе-теңдігінің дәлелдемесі. Полимер-еріткіш жүйесінің фазалық диаграммасы. Ерігіштің критикалық температурасы. Қабаттасу құбылыс. Шектелмеген және шектелген ісіну.

Полимер ерітінділерінің термодинамикасы. Ерітіндегі макромолекулалардың термодинамикалық тәртібі және ТМҚ-дың молекулаларының тәртібімен салыстырғандағы ерекшеліктері. Идеалдықтан ауытқу және оның себептері. Ерітіндідегі полимерлердің күй теңдеуі. Екінші вариалдық коэффициент пен Ө-температура (Ө-жағдай).

Полимерді фракциялау. Ерігіштің молекулалық массаға тәуелділігі. Макромолекулалардағы фракциялаудың физико-химиялық негіздері, фракциялаудың түрлері мен әдістері.

Ерітіндідегі макромолекулалардың гидродинамикалық қасиеттеррі және оның ТМҚ салыстырғандағы ерекшеліктері. Сұйытылған ерітінділердің тұтқырлығы. Келтірілген және ссипаттамалы тұтқырлық пен молекулалық масса арасындағы байланыс. (Марк-Кун-Хаувинг теңдеуі). Вискозиметрия – ортатұтқырлық молекулалық массаны анықтау әдісі.

Ионданушы молекулалар тәртібінің химиялық және физико-химиялық ерекшеліктері (полиқышқылдар, полинегіздер, оның тұздары). Амфотерлі полиэлектролиттер. Изоэлектрлі, изоионды нүктелер. Белоктар – амфотерлі полиэлектролиттердің мысалы.

Концентрлі ерітінділер, гельдер, коллоидты дисперсиялық полимерлер. Макромолекулалардың сұйытылдған ерітінділерден концентрлі ерітіндіге көшуі. Концентрлі ерітіндідегі макромолекуланың ассоциациясымен құрылым түзілісі. Концентрлі ерітінділердің ағу ерекшеліктері. Гельдердің механикалық қасиеттері мен олардың структуралық интерпретациясы. Концентрлі ерітінділермен гельдердің арасындағы ұқсастық пен айырмашылық. Полимердің коллоидты дисперсиясы.

2- Аралық бақылау сұрақтары

Полимерлердің негізгі физикалық қасиеті мен құбылысы. Кристалл емес (аморфты) полимерлер. Аморфты полимерлердің молекулаларыныңбеткі қабатқа ұйымдасуы. Аморфты полимерлердің термомеханикалық қисықтары.

Шыны тәрізді күй. Полимер шынылардың ерекшеліктері. Полимер шынылардың деформациялық қатаңдығы. Мәжбүр эластикалық және созылу изотермасы. Мәжбүр эластикалық тәртіпте полимиерден бұйымдарды қалыптастыру. Полимерді пластификациялау. 

Жоғары эластикалық күй. Тепе-теңдік серпімділік күші мен ұзындық арасындағы байланыс. Жоғары эластикалық күйге қажетті молекулалық массалардың төменгі шегі. Полимердегі релаксациялық құбылыс. 

Тұтқыр аққыштық күй. Аққыштық температураның молекулалық массаға тәуелділігі. Полимерлерден жасалған бұйымдардың тұтқырлық әдісі тәртібінде түзілуі.

Кристалл полимерлер. Қажетті және жеткілікті кристалл күйдегі полимердің пайда болуы. Полимерлердің кристалдануы. Кристалданған полимерлердің молекулаларының беткі қабатының құрылысы типтері. Кристалданған полимерлердің қасиеттері. 

Кристалл және кристалл емес (аморфты) полимерлердің термомеханикалық қисықтары. 

Кристалл және аморфты полимерлердің бағытталу құрылысы. Механикалық қасиеттер анизотропиясы. Бағытталу әдістері. Созылу кезіндегі кристалдану құбылысы. Балқымалар мен ерітінділерден алынған бағытталушы талшықтар мен қабыршықтардың түзілу принциптері. Полимерлердің бұзылу механизімі.

Полимерлер синтезі. Полимерлеу. Тізбекті полимерлеу процестерінің классификациясы. Радикалдық полимерлеу. Иницирлеу, инициатор типтері. Тізбектердің өсу, үзілу, берілу реакциялары. Ингибиторлар. 

Радикалды полимерлеудің кинетикасы. Аз дәрежелі айналымдағы радикалды полимерлеу кинетикасы. Радикалды полимерлену кезіндегі түзілген полимерлердің молекулалық массасы, жоғары дәрежелі айналымдағы радикалдық полимерлеу ерекшеліктері, «гель эффект».

Радикалды сополоимерлеу. Сополимерлер құрамының теңдеуі, Сополимерлену константасының теңдеуі. Полимерлерді массада, ерітіндіде, суспензияда, эмульсияда жүргізу әдістері.

Катионды полимерлеу. Катиондық полимерлеудің катализаторы мен сокатализаторлары. Катиондық полимерлдеу кезінде тізбектің өсуі мен шектелуі.

Аниондық полимерлеу катализаторы, иницирлеу, аниондық полимерлеу кезінде тізбектің өсуі мен шектелуі. Аниондық полимерлеу. 

Координациялық – ионды полимерлеу. Гомогенді және гетерогенді стереоарнаулы катализаторлар қатысындағы полимерлеу. Циглер-Натта катализаторлары. Стереоретті полимерлер синтезінің принциптері. Циклды мономерлердің иондық полимерленуінің мысалдары.

Поликонденсациялау. Поликонденсациялау реакцияларының типтері. полимерлеу мен поликонденсациялау процестерінің негізгі айырмашылықтары. Стехиометрия, монофункционалды қоспалар мен қосалқы реакциялардың поликонденсациялау өнімінің молекулалық массасына әсері және торлы құрылымының түзілуі. 

Тепе-тең және тепе-тең емес (қайтымды және айтымды емес) поликонденсациялау. Маңызды поликонденсациялану мысалдары. Поликонденсациялық тепе-теңдік. Поликонденсацияны балқыма ерітіндіде және фаза бөлігінің шекарасына өткізу әдістері. 

Полимерлердің химиялық қасиеттері мен химиялық түрлендіруі. Макромолекулалардың полимерлену дәрежесін (коэффициент) өзгертпейтін химиялық реакциялар. 

Макромолекулалардың полимерлену дәрежесін (коэффициент) өзгертетін химиялық реакциялар. Физикалық және химиялық (механикалық) әрекеттесулердің әсерінен полимер тізбектерінің бөлінуі. Тізбекті және кездейсоқ деструкция. Қайта өңдеу мен пайдалану жағдайындағы полимерлену деструкциясының стабилизациясы. Реакцияға қабілетті олигомерлерден полимер бұйымдарының түзілуі. 

Макромолекулалардың химиялық реакциясының полимер материалдары мен бұйымдардың физикалық және химиялық құрылысын өзгерту үшін пайдалану. Блок және жалғанған сополимер синтезі. Синтез әдістері. Қатты дененің бетіне макромолекулаларды жалғау. 

Маңызды жеке өкілдері. Карботізбекті полимерлер. Моноолефин мен олардың туындылары: полиэтилен, полипропилен, олардың сополимерлері, полистирол, поливинилхлорид, акрил және метакрил қатарының полимерлеу мен сополимерлеуі. Диолефиндер (диендер) полимері мен сополимері: полибутадиен сополимерлері, полиизопрен. Карбосақиналы полимерлер (фенолформальдегид шәйірі, полиолефиндер және т.б.).

Гетеротізбекті полимерлер. Жай полиэфирлер (полиэтилен-оксид), күрделі полиэфирлер (полиэтилентерефталат, глифталь шәйірі), полиацетильдер (полиоксиметилен, целлюлоза мен оның туындылары). Полиамидтер (поликапролактам, полигексаметиленадипамид), нуклеин қышқылдары. Полисилоксандар (силоксан каучуктері мен қабықтар).
Емтихан сұрақтары

1. Полимерлер туралы негізгі ұғымдар, мономер, буын, тізбек, макромолекула. Полимерлену дәрежесі.

2. Жоғары молекулалы қосылыстардың классификациясы / табиғаты бойынша, құрылымы бойынша, термопластар, термореактивті полимерлер/.

3. Жоғары молекулалы қосылыстардың номенклатурасы.
4. Полимерлердің негізгі физикалық қасиеті мен құбылысы. Кристалл емес (аморфты) полимерлер. 

5. Аморфты полимерлердің молекулаларыныңбеткі қабатқа ұйымдасуы. 

6. .Аморфты полимерлердің термомеханикалық қисықтары.

7. Шыны тәрізді күй. Полимер шынылардың ерекшеліктері.. 

8. Мәжбүр эластикалық және созылу изотермасы. Мәжбүр эластикалық тәртіпте полимиерден бұйымдарды қалыптастыру. Полимерді пластификациялау. 

9. Жоғары эластикалық күй. Тепе-теңдік серпімділік күші мен ұзындық арасындағы байланыс. Жоғары эластикалық күйге қажетті молекулалық массалардың төменгі шегі. Полимердегі релаксациялық құбылыс. 

10. Тұтқыр аққыштық күй. Аққыштық температураның молекулалық массаға тәуелділігі. Полимерлерден жасалған бұйымдардың тұтқырлық әдісі тәртібінде түзілуі.

11. Кристалл полимерлер. Қажетті және жеткілікті кристалл күйдегі полимердің пайда болуы. Полимерлердің кристалдануы. Кристалданған полимерлердің молекулаларының беткі қабатының құрылысы типтері. Кристалданған полимерлердің қасиеттері. 

12. Кристалл және кристалл емес (аморфты) полимерлердің термомеханикалық қисықтары. 

13. Кристалл және аморфты полимерлердің бағытталу құрылысы. Механикалық қасиеттер анизотропиясы. Бағытталу әдістері. 
14. Полимерлерді синтездеу әдістері.

15. Радикалды полимерлеу, қарапайым сатылары, механизмі, кинетикасы.

16. Радикалды полимерлеу реакцияларына әсер ететін фвкторлар.

17. Катионды полимерлену, механизмі және кинетикасы.

18. Анионды полимерлеу реакциялары, катализаторлары, механизмі және кинетикасы.

19. Поликонденсациялау процестері.

20. Полимерлерді поликонденсациялау әдісімен алу жолдары. Полимерлеу мен поликонденсациялау әдістерінің айырмашылықтары.  

21. Поликонденсациялаудың термодинамикасы. Қайтымды және қайтымсыз поликонденсациялау. 

22. Поликонденсациялау процесінің механизмі. Поликонденсациялау поцесі кезінде жүретін қосалқы реакциялар, олардан арылу жолдары. Сополиконденсациялау.

23. Полимерлерді химиялық түрлендіру және модификациялау әдістері. 

24. Полимерлену дәрежесін өзгертпейтін реакциялар. Полимерлену дәрежісін ұлғайтатын реакциялар. 

25. Физикалық және химиялық деструкция. Полимерлерді тұрақтандыру және қорғау. 

26. Кристалды полимерлер, кристалдану дәрежесі, кристалдардың түрлері.

27. Полимерлерді синтездеу әдістері.

28. Радикалды полимерлеу, қарапайым сатылары, механизмі, кинетикасы.

29. Радикалды полимерлеу реакцияларына әсер ететін фвкторлар.

30. Катионды полимерлену, механизмі және кинетикасы.

31. Анионды полимерлеу реакциялары, катализаторлары, механизмі және кинетикасы.

32. Поликонденсациялау процестері.

33. Полимерлерді поликонденсациялау әдісімен алу жолдары. Полимерлеу мен поликонденсациялау әдістерінің айырмашылықтары.  

34. Поликонденсациялаудың термодинамикасы. Қайтымды және қайтымсыз поликонденсациялау. 

