Силабус. Компьютерлік бейнемонтаж.

Алғысөз.

Бейнемонтаж – техникалық құралдар көмегімен атқарылатын шығармашылық жұмыс. Дыбыстық қатынас пен бейнекөріністің сәйкестендірілуін ретке келтіретін өңдеу түрі.


Тақырыптың мазмұны, айтылар ойдың мәні ашылып, автор бейнемонтаж арқылы кадрлар үйлесімдігін тауып шығармашылық ойды аша түседі. Демек, көркем дүниеге тән талаптар жүйесін құратын көркем құрал болып есептеледі.


Негізгі мақсат:   

Компьютерлік бейнемонтаж – бүгінде жоғары деңгейдегі сапалы эфирлік өнім жиынтығын құрайтын негізгі телеқұралға айналады. Дыбыстың кедергісіз шығуы, бейнекадрдың түсі оның және айшықты болуына кепіл боларлық техникалық құрал. Белгілі бір ой-мақсаттың түйісуін дөп басып, мол арнайы эффектілердің көмегімен шығарманың көркемдігін ажарландыра түсетін бірден-бір көмекші дүние. Осы бағытта студенттерге бейнетаспаны компьютерге көшіріп өңдеуді дәрістеу.

Дәрістемелік тапсырмалар.

Тақырып таңдау, жоспарлау.

Сценарлық жоспардың идеалық құрылымын анықтау.

Сценарий жазу

Бейнетаспаға түсіру.

Бейнекамераны пайдалану.

Бйнетаспаға раскадровка жасау.

Материялды компьютерге енгізу.

Шикізатты өңдеу (монтаждау)

 Эфирлік өнім ретінде әзірлеу.

Шебертаспаға өңделген бейнеөнімді талдау.

«Компьютерлік бейнемонтаж» пәні бойынша 

жұмыс бағдарламасы

1.Лекция. 1-сағат

Бейнемонтаж дегеніміз не?


Кез келген телеақпарат, телехабар, деректі фильмдер тағы басқа тележанрға жататын бейнекөріністер өңдеусіз көркемдік деңгейін көтере алмайды. Әлбетте, құбылыстың болмысын ашу үшін телеэкранда бейнекадрлер жиынтығы ғана қолданылып қоймай мәтіндік тезистер, әуендік қолданыстар да үйлестіріледі. Тақырыпқа лайықты бастапқы бейнекадр мен соңғы немесе ортаңғы көріністер тізбесін жасау тек өңдеуден тұратын процесс. Студенттерге осы тұрғыда дәріс оқылады.

Лабораториялық дәріс. 1-сағат

Ақпарат түсіру барысында бейнекамера пайдалану.

1. Тақырып.
2. Бейнекадр жинақтау.
3. Раскадровка жасау.
