Өсімдіктер физиологиясы - өсімдік организміндегі тіршілік құбылыстарына байланысты процестерді зерттейтін ғылым. 
“Өсімдіктер физиологиясы практикумы” оқу құралында өсімдік клеткасының физиологиясы, фотосинтез, тыныс алу, өсімдіктердің су алмасу физиологиясы, минералды қоректену, фиторемедиация, өсімдіктердің өсуі мен даму процестерін жан-жақты  зерттеу мақсатында орындалатын зертханалық жұмыстардың әдістемелері берілген. 
Сонымен қатар, әр бөлім тақырыбы бойынша қысқа әдеби шолу келтірілген. Өсімдіктердің тіршілік әрекеттерінің ішкі тетіктері - механизмдер, заңдылықтар, сыртқы орта жағдайларға бейімделу негіздері қамтылған. Өсімдік тіршілігі тұралы заңдар, жүйелер мен заңдылықтар сипатталған. 

Оқу құралында  фиторемедиациялық әдіспен қоршаған ортаны тазарту мәселесін қарастыру барысында,  автор өзінің ғылыми-ізденістерінің негізінде қалыптастырған әдістемелерін  ұсынған.

Оқу құралында келтірілген тәжірибелік жұмыстар студенттердің  “Өсімдіктер физиологиясы” курсын оқу барысында алған теориялық білімдерін толықтыру және практика жүзінде жетік меңгеруге негізделген.  
  "Өсімдіктер физиологиясы практикумы"  оқу құралы университеттерде оқытылатын "Өсімдіктер физиологиясы" пәнінің типтік оқу бағдарламасына сай құрастырылған. Оқу құралы жоғары оқу орындарының биология, биотехнология,  экология және педагогика мамандықтарында оқитын студенттерге арналған.
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