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"Новость приходит к телезрителю в пакете.  В форме информационного вестника или развернутой информационной программы"1.  Пакет - это своего рода модель, от качества или формы которого зависит эффективность поданной по телевидению информации.  Проблема моделирования информаци​онного вещания в настоящее время является необходимым компонентом изучения проблем теории телевидения. Метод моделирования,  заимствованный из теории информации и технических наук,  примененный,  к примеру,  в области телевизионной теории, оказывается исключительно плодотворным для изучения динамики и внутренней структуры телевизионного информационного вещания. Известный ученый Е. А. Ножин отмечает: "Как известно моделирование приобретает все более широкий размах в самых различных сферах научно-исследовательской деятельности - от физики до психологии и социоло​гии"2. 

Правильно сформированная структура модели помогает эффективно,  оперативно и занимательно передавать сообщения.  Однако до сравнительно недавнего времени моделированию в телевизионной журналистике не уделялось должного внимания. Собственно моделирование является одним из методов социологии,  поэтому основные этапы исследования совпадают с исследованием по данному направлению науки.  Методы социологии применялись в исследовании СМИ еще в XIX веке в Германии, в частности, М.Вебером, Э .Довифатом, О.Гротом3. Многие их идеи подвергались критике учеными,  тем не менее именно они детально разработали типологические признаки СМИ как универсальность, периодичность, актуальность, публичность. Немецкими учеными были разработаны методы организации материалов СМИ, технологии  воздействия СМИ на  массовое сознание.  С развитием технологий СМИ меняются и методы исследования. 

Все чаще в теории журналистики широкое распространение приобретают математические методы анализа и моделирования ТВ программ. Одной из форм классической модели является сетка телевизионного вещания. Она представляет собой самостоятельный предмет тщательного исследования. Главная цель построения модели состоит в создании упрощенной системы информационного выпуска, отражающего исследуемое явление и схематически представляющего элементы в виде отдельных сюжетов,  музыкальных фрагментов, видеоперебивок и т. п.  этой программы. В этом смысле моделирование дает возможность упрощенного представления даже очень сложных информационных программ. 

К настоящему времени разработано множество моделей телевизионного информационного вещания. Каждая из них отличается своеобразием, имеет свою концепцию,  главную идею. Нередко бывает так, что правильно выбранная модель информационного выпуска обеспечивает всей телекомпании успех и популярность у телезрителей.  Но чтобы понять, в чем своеобразие каждой из них, необходимо рассмотреть основные модели, со всеми ее элементами.  Тогда наступит этап, позволяющий сделать выбор одной из них, наиболее приемлемой для данной среды, для определенной нации, страны. При этом важное значение имеют такие факторы как понятность и доступность визуального языка изображаемого действия, соответствие особенностям восприятия зрителей данного региона,  нации.
 При внешней схожести существует определенная специфика в типологии моделей информационных программ таких медиа структур как CNN, BBC, Evronews, Al-Jazira, а также российских и казахстанских информационных программ, в том числе таких как CaspioNet. Автор считает, что исследование структурной модели информационного вещания актуально для телевизионного вещания Казахстана для улучшения качества информационного вещания,  поднятия его на высокий международный уровень,  организации эффективной деятельности информационных служб.  Вступая в международное информационное коммуникационное пространство, Казахстан уже  не чувствует себя в нем новичком. Многое сделано как в технологическом (запуск в 2006 году спутника связи KazSat) и производственном направлении для подготовки передач,  так и в освоении изобразительного языка телевизионного экрана.  Трансграничное вещание это не только обмен информацией и культурой, это, по мнению экспертов "возможность создания новых ценностей, ориентированных  на  мировую культуру"4. Следует добавить, что это возможность сохранения национальной культуры и национальной идентичности.
Сравнительный анализ моделей казахстанских и зарубежных информационных программ необходим для создания нового, соответствующего современным требованиям типа информационной службы, в которой были бы сконцентрированы возможности мультилингвистического  канала информационного вещания. На первом этапе для создания "своего" национального ТВ необходимо овладеть уже накопленными в мировом эфире жанрами и формами передач. За годы независимости Казахстана вопреки  пессимистическим мнениям, в которых высказывалось сомнение в способности нашего "островного" мышления освоить мировой опыт зарубежного телевещания, политика информационного вещания, к примеру, Хабара или 31 Канала, показывает, что становление их происходило не путем копирования, а в соответствии с особенностями национального менталитета. Однако этого успеха наши информационные службы достигли не сразу. Но винить наши электронные средства информации тоже нельзя,  поскольку существовала длительная добровольная самоизоляция от международной эфирной практики,  которая привела к уверенности,  что советское телевидение "самодостаточное"5. 

Один из важных этапов,  который определяет успех моделирования,  выдвижение гипотез.  Выдвигая гипотезу,  автор пыталась проанализировать логику решения задачи исследования. В принципе при моделировании информационного процесса могли быть определенные сложности из-за отсутствия зарубежных информационных программ, ранее не транслируемых на территории нашей страны. Теперь, когда есть возможность сравнения эмпирического опыта,  ярко просматривается перспектива информационного вещания и схема формирования информационной модели. 

В условиях нашей республики - это может быть прогностическая модель, предусматривающая высокотехнологическую базу.  Это во-первых. Во-вторых, необходимо    создать    такую семантику телевизионного языка информации, которая предполагает видеоязык, жанры и формы изложения материала на понятном для зрителя уровне.  В-третьих,  тематика информационной модели,  не преследуя цели сенсационности сообщений, тем не менее претендует на оригинальность построения программной верстки. В-четвертых,  необходимость сохранять законы, традиции, культуру и обычаи страны, национальные особенности. План исследования исходит из объекта исследования.  Автор рассматривает совокупность моделей информационного вещания исходя из опыта стран ближнего и дальнего зарубежья, пытается показать возможную модель международной информационной службы,  которая могла бы представлять Республику Казахстан в глобальной системе обмена информацией. 
По прогнозам экспертов регион Центральной Азии станет вершиной коммуникационного потока,  куда будут стекаться информационные линии с Запада и с Востока,  что придаст особый менталитет народам,  проживающим на этой территории.  Как будет проходить формирование информационной концепции в этом случае в Республике Казахстан,  предугадать сложно,  но строить прогнозы возможно. Как считает исследователь из Франции К. -Ж. Бертран,  "исчезнет стандартный характер новостей... благодаря новому определению сути новостей и постоянному распределению информации.  Он излагает 11 позиций,  которые, по его мнению,  окажут влияние на характер информационного вещания.  Он считает, что через полсотни лет не останется традиционных выпусков новостей.  Это будут непрерывные программы,  и индивидуальный набор новостей по желанию зрителя,  подключенного через компьютер к банку данных6. В план исследования входят сбор и анализ существующих информационных моделей в странах Европы, Азии, Востока и Америки,  а также стран ближнего зарубежья и прежде всего России. Второй раздел плана исследования включает сбор и анализ статистических данных общего характера,  тематической структуры вещания, наличия оперативной информации,  особенности изобразительного решения зрительного ряда. Составленные автором схемы и графики условны, но они,  по его мнению, могут отразить характерные черты программ,  выявить отличия и своеобразие, показать динамику вещания, что в итоге позволит выбрать наиболее оптимальный в условиях Казахстана собственный вариант информационной службы телевидения. Еще одна задача, входящая в план исследования, разработка концепции новой модели информационного вещания.  Возможно не все идеи найдут применение у практиков телевидения, но сфокусированный воедино опыт крупнейших информационных служб должен принести определенную пользу. К примеру,  в практике западного информационного вещания даже заметка строится по жесткому модулю, в котором нужно просто заполнить пустые клетки. Темы измеряются не страницами,  а словами и знаками. Главное ответить на 5 вопросов: что, кто, каким образом, где и  когда, почему?"7. 

При анализе автор выделяет четыре основных типа признаков:  классификационные;  ранговые; количественные; изобразительные. 

1. 
Классификационные признаки - наличие основных тематических
блоков типа: «политика - экономика - культура - спорт – погода»; или «сенсация-бизнес - политика - мода - реклама – погода» и т. д. 
В первые годы становления «Хабара» модель информационного выпуска состояла из нескольких самостоятельных тематических блоков, каждый из которых нес свою функцию, имел своего ведущего и свою заставку. Вещание велось на двух яызках, к примеру блок «политика» на казахском, потом на русском. Затем блок «экономика» и т.д. Это привело к явной фрагментарности вещания, потере динамичности, неправомерному затягиванию выпуска новостей. Помогло изучение и заимствование опыта западного телевидения, и прежде всего Би-би-си, модель информационного вещания которого является своего рода эталоном. Это не только соблюдение канонов как объективность, сбалансированность, актуальность. Это создание особой модели информационного вещания, наиболее понятной и востребованной аудиторией. 

2. 
Ранговые признаки - наличие или отсутствие использования космических спутников связи; транспорта, в том числе вертолетов для наблюдения трафика на дорогах; наличие специального радара для своевременной передачи данных о погоде; компьютерного оборудования, высокотехнологичной цифровой телевизионной
"линейки" от камеры до монтажного стола;- система воспитания
телевизионных звезд,  телекомментаторов,  дикторов,  достаточно
квалифицированный и мобильный штат телерепортеров,  наличие корпунктов
в различных уголках земного шара. 

3. 
Количественные признаки - хронометраж,  охват аудитории,  география информации,   диктор,   два диктора,  наличие  комментаторов (политических, экономических, спортивных) и др. 

4. 
Изобразительные - использование компьютерной графики, язык
видеомонтажа, антураж студии выхода в эфир,  статичность или динамичность
комментатора,  типы комментаторов,  реклама,  кадр в кадре, прямая
спутниковая связь в эфире и т. д.  
На основе выделенных признаков можно
составить определенные группы моделей. Ранговые признаки в экономическом, финансовом отношении,  в плане территориального охвата населения,  возможностей трансляции занимательных и привлекательных программ,  передачи оперативных новостей и других преимуществ,  которые дает и реклама,  и участие "суперзвезд" в программе,  и наличие отличных комментаторов и пр., отличают одну телекомпанию от другой. А если телекомпания располагает несколькими спутниками, то ей обеспечен не только зрительский успех, но прежде всего финансовый.  Это преимущества такой информационной программы как Блумберг, США, подписка на которую очень дорогая, и клиентами ее становятся в основном нефтяные магнаты. 

За прошедшие 15 лет независимости Казахстан переместился на более высокую ступень после запуска с Байконура спутника связи KazSat. Возможен запуск еще нескольких спутников, что расширит территорию охвата вещания, увеличит число каналов. На территории страны по данным министерства информации и культуры РК в настоящее время действует 212 телерадио и радиокомпаний8. Появилась суперсовременная телевизионная компьютерная техника, которая позволила квалифицированно и эстетично, с современным дизайном формировать выпуски новостей.  Создан национальный спутниковый канал CaspioNet, который охватывает аудиторию около 100 миллионов зрителей и вещает 24 часа в сутки. 
Как и много лет назад, к сожалению, на нашем телевидении не появились хорошие комментаторы.  Данные признаки тоже могут служить составными элементами модели. Количественные признаки имеют статистический характер, не всегда интересны для практиков, но для исследователя они служат важным ориентиром для понимания действия схемы, ее положительных признаков и недостатков. Изобразительные признаки характеризуют в основном аудиовизуальные возможности информационного вещания. Они могут быть многоплановыми.  Во-первых,  антураж студии.  К примеру,  новости Би-би-си выходят в студии,  где диктор сидит за столом овальной формы,  напоминающей восточный знак жизни.  Новости Си-эн-эн идут на фоне работающего репортерского холла или же на фоне макетированных фотообоев с видом на высотные строения, что придает масштабность,  зрелищность.  Многие комментаторы предпочитают вести обзор событий на фоне работающих мониторов. Ведущие "ТФ-5" сидят за огромным ярко-синим столом в форме цифры 5. Заставка программы -  вращающийся под  музыку Вагнера,   глобус. Фоновые декорации программы новостей ТФ-1 тщательно продуманы на одном, статичном, в стилизованном виде изображены континенты земли,  а второй - подвижный - представляет собой стену из телевизоров, на которых прогоняется либо заставка передачи, либо дублируется кадр, идущий в эфир. В телекомпании Франции "А-2" выпуск новостей начинает обаятельный ведущий,  который идет в студию через редакционный зал, в быстром темпе комментируя первые кадры передачи. Садится за стол,  редакционный зал отгораживается стеклянной перегородкой9. В другой программе,  "ФР-3",  ведущие мужчина и женщина ведут передачу в форме диалога, столы стоят по середине редакционного зала. Есть телекомпании, которые предпочитают передавать новости с помощью крупных планов ведущих на простом белом фоне.  Есть программы, где вообще нет ведущего,  а только кадры, отражающие события дня. 
В казахстанском телевидении сложился тип молодых симпатичных журналистов похожих на студентов, которые способные отличие от статичных и номенклатурных теледикторов, вести себя раскованно и непосредственно.  Новый тип ведущего полюбился многим телезрителям, об этом свидетельствуют данные опросов социологов. Большое значение имеет манера ведения информационных сообщений. Если диктор мило улыбается и при этом рассказывает о чем-нибудь ужасном, это вызывает недоумение аудитории. Есть комментаторы,  которые предпочитают работать в движении - ходить по студии,  раскладывать листы, принимать информации прямо с компьютера. Кстати такую неотредактированную информацию получали со всего мира,  когда с помощью каналов спутника Си-эн-эн транслировали информационные сюжеты о бомбардировке  Ирака. Правда этот эффект сохранялся только для зрителей,  потому что на самом деле вся передаваемая в эфир информация предварительно просматривалась военной цензурой. 

Понятие "модель" чрезвычайно многопланово.  Даже жанр - "своего" рода модель вещания.  Моделью является и само соотношение типов программ. Методы построения информационной модели телевидения зависят от концепции вещания. Составными элементами модели являются информационные сообщения, скомпонованные по функциям и темам.  Связующие элементы модели - диктор,  комментатор,  компьютерная видеоперебивка, музыкальная фраза,  сигнал,  реклама и т. д. Важнейшей проблемой предварительного анализа является отбор признаков для построения модели. Можно выделить из нескольких десятков моделей характерные признаки.  Но это внешние факторы, гораздо важнее обнаружить и выявить скрытые,  глубинные факторы,  позволяющие понять принцип и закономерности телевизионной концепции конкретной компании ТВ,  раскрыть формы и методы изобразительного решения и подачи телеинформации,  позволяющие сделать ее доступной и занимательной.  
Автор пытается воспроизвести предложенные варианты исследования в форме матрицы.  Можно было бы использовать для этого факторный анализ, многомерное шкалирование и кластерный анализ признаков.  Однако нам представляется, что предлагаемый метод в какой-то степени повторяет построенную матрицу и не изменит результатов исследования. Для построения модели может быть применен метод статистического анализа. Предлагаемый метод позволяет выбрать форму рациональной функциональной взаимосвязи между отдельными компонентами модели,  которые можно объединить по тематическим и функциональным блокам.  Использование метода статистического анализа помогает показать процесс изменения информационной модели,  выявить ее своеобразие,  найти слабые элементы системы.  Аналитическая оценка модели используется не только для определения рабочего состояния действующей системы,  но и для определения прогностических явлений при заданных параметрах,  а также для выработки решений по оптимальному управлению этим процессом. Можно рассмотреть три типа моделей: тематический,  жанровый, функциональный. 

1.  Характерными признаками тематической модели является подвижное количество информационного материала на типичные для информационного выпуска темы. В этом отношении опыт Казахского телевидения богат. В начальный период вещания. в конце пятидесятых годов,  информационная модель была упрощенной, поскольку представляла лишь устные сообщения. Программа не имела постоянного места в сетке вещания. Передаваемые сообщения имели форму фиксированных фактов. Программа длилась 10-15 минут, состояла из цепи последовательно соединенных сообщений и являла собой самый примитивный образец. Сказывалось сильное влияние радио,  в то же время отсутствие необходимых технических средств для создания визуального ряда. 
         Рассмотрим телевизионную модель начала 70-х годов на примере Казахского телевидения. Информационная модель составлена в среднем из показаний одной недели десятилетия.  Основанием модели служит общее количество материалов на ту или иную тематику,  по которым формируется усредненная модель,  характерная для того периода. Модель строится путем вычисления среднего количества информации и сложения всех информационных материалов за неделю. Измерительной в данном случае стала неделя,  бывшая предметом контент-анализа за период с  1-8 декабря 1971 года. Путем сложения всех информационных сообщений за неделю можно получить число - 6З, которое необходимо поделить на количество дней анализируемого периода. Следовательно,  в среднем информационная модель должна содержать в день около десяти сюжетов.  Подсчитывается общее число сообщений в кадре - 46; на узкой кинопленке -22, фото -1. В результате оказывается: из 10 сюжетов примерно должно быть 7 в кадре и 3 на кинопленке. Для анализа были использованы материалы архива  Казгостелерадио.   "Вся информация по этой тематике должна была подаваться в ореоле святости,  незыблемости,  стабильности,  непорочности,  безошибочности"10.  Модель информационных программ,  характерную для восьмидесятых годов описывается,  как следующая: сначала внутриполитические новости,  которыми были те или иные действия членов Политбюро ЦК КПСС,  потом экономическая хроника (хорошо работает такой-то завод, урожай вырастили в таком-то совхозе).  Потом международные новости из "братских стран социализма",  а затем с "загнивающего" Запада.  В конце программы  спорт и  прогноз  погоды. 

Тематическая модель Си-эн-эн. В день готовится 1500 сюжетов.  Хронометраж одного информационного блока 30 минут. В дальнейшие каждые полчаса видеосюжеты монтируются по-новому, с дополнительным видеоматериалом или в краткой форме или же с комментатором в кадре и т. п.10/. В первом блоке смонтированных новостей возможны диалоги с журналистами из разных регионов страны. Связь идет в основном через спутник, которых сейчас в компании шесть. Информационная модель,  типа предложенной,  может быть подготовлена только на самой совершенной видеотехнике.  Специфика модели предполагает привлечение большого количества журналистов и техников,  сейчас более двух тысяч,  а также многочисленные источники информации -18 заграничных и 183 местных телебюро.  Тематика: экономика,  финансы,  международная политика,  разоблачительные материалы,  сенсация. Новости подобной модели выпускаются 6 группами из 2-х человек.  Новости по тексту непримечательные,  обычные.  Излагаются только факты,  без комментария. Иногда вместо комментария ток-шоу.  Модель эффективна, если располагает спутниковой связью,  многочисленными коррбюро,  может получать  информацию из любого уголка Земного шара. Тематическая модель - одна из широко практикуемых. Как правило, она соответствует национальным, географическим,  политическим интересам любой страны, поскольку цель информационных выпусков одна - представить полнее и достовернее события дня. 

В начальные годы становления телевизионной информационной службы в Казахстане в практике вещания не использовался такой телевизионный жанр как интервью, не было репортажей. Это было связано с отсутствием необходимой для съемок видеоаппаратуры. Жанровая модель настоящего периода совершенствуется. Журналисты стали чаще работать в кадре, в режиме прямого репортажа с места действия. Следует отметить,  что изменился сам подход к трактовке событий,  стал более грамотным,  профессиональным.  Журналисты стали в кадре активнее работать с микрофоном.  Более конкретным и интересным стал комментарий журналистов. 

Можно рассмотреть еще один тип моделей информационной службы -функциональный. В  данной схеме модели выделяются главные блоки, куда можно внести разнообразные темы. К примеру,  такая модель: политика,  экономика культура спорт. Как правило, всякая модель представляется графически в виде блок-схем, отображающих структуру взаимосвязи между ее элементами. Следует учитывать большое число факторов,  определяющих их взаимодействие.  Такие как музыкальная фраза,  компьютерная графика,  реклама,  мультипликация.  Следует отметить,  что в передаче информации сейчас придается важное значение связкам между сюжетами, переходам,  музыкальному ряду, позволяющему активизировать процесс действия информационного зрелища.  Таким образом,  в развитии ТВ моделей можно выделить три фазы,  которые определяются наличием таких факторов:

1. создание базы высоких технологий телевизионного производства,  включая телевидение высокой четкости,   спутниковую связь;
2. подготовка высококвалифицированных кадров телекомментаторов и система создания "телезвезд"; 
3. обретение собственной своеобразной семантики видеоряда, 
видеоязыка данной компании, который отличает ее от другой телеорганиции.

Сопоставительный анализ информационного вещания телевидения республики с мировыми телевизионными системами вряд ли уместен,  поскольку различен как менталитет/гак и все основные сферы развития этих обществ. Тем не менее опыт мировых информационных служб,  выработанный годами неустанного труда,  заслуживает упоминания в данном исследовании. 

В Европе существует система новостей "ЕВРОНЬЮС".  Используется для трансляции шесть европейских языков, в том числе русский. Каждый сюжет передается на одном из выбранных языков. Основная отличительная черта - динамика показа. Сетка вещания строга и проста. Каждые 15 минут новости, включая сводку погоды и обзор европейской прессы. Однако существование данного канала новостей воспринимается некоторыми экспертами весьма критично. Отмечается низкий технический уровень передачи новостей.  Канал новостей был создан в связи с активизацией американского информационного вторжения в Европу. 

Какие новости являются наиболее важными для того или иного региона,  континента? В ноябре 1991 г. Международный лондонский институт коммуникации подверг анализу вечерние теленовости в 55 странах по 87 каналам. В тот день были военные действия в Югославии, резня в Индонезии, американские - освобождение заложников в Ливане.  Результаты анализа оказались обескураживающими. Для телезрителей за пределами Европы война в Югославии словно бы не существовала,  как и резня в Индонезии для людей за пределами азиатского региона. Создается впечатление, что на планете Земля находится множество миров,  каждый из которых поглощен лишь собственными  заботами.  Евразийский медиа форум, который ежегодно с 2001 года собирает журналистов, политологов со всего мира,  неоднократно поднимал вопрос важность сбалансированного освещения событий стран Запада и Востока11.
Не менее важный аспект – это сенсационность информационного вещания. Увеличение сцен крови, насилия, показ катастроф и природных бедствий, военных конфликтов и околоспортивных баталий. Другой аспект – намеренная политизированность новостей. Третий не менее важный аспект – это ускорение новостей, влекущий ускорение принятия правительственных и политических решений.  Инцидент, произошедший к примеру, у берегов Ирана, с захватом военных-разведчиков, весной 2007 года, получает массовое распространение по информационным каналов всего мира, не давая дипломатам прийти к мировому соглашению, раздувая амбиции стран, требующих сатисфакции, каждая своей.  Правительствам не дают времени подумать, предоставляя эфир, когда каждый требует своей правды.  Но это уже другие аспекты темы, поскольку в данном случае цель - в создании оптимальной модели информационного вещания.

 Использование метода анализа информационной модели позволяет сделать ряд выводов: во-первых,  дальнейшее развитие метода моделирования - разработка методик - позволит целесообразно проводить анализ, поможет обработать большой массив статистической информации с помощью компьютерной программы; во-вторых,  данный метод особенно важен при создании динамических по видеоряду информационных программ; в-третьих,  позволяет создать банк информации о ведущих информационных программах мира, использовать ЭВМ для хранения этой информации и систем статистического анализа для ее  обработки; в-четвертых,  анализ информационных моделей позволяет сгруппировать их и выбрать наиболее эффективную и оптимальную модель в условиях той или иной страны. 
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