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     Введение
           В настоящее время в мировом сообществе возникло интенсивность миграционных процессов, базирующихся на характерных изменениях в социально-экономической, политической и культурной жизни. Изучение опыта миграций народов в прошлом и настоящем, глубокое осмысление разносторонних взаимосвязей актуально сегодня с исторической, теоретической, практической и прогностической точек зрения. Исследование исторических и современных проблем миграции корейской диаспоры, когда Казахстан стал независимым государством, является своевременным и не терпит отлагательства.
            За пределами Корейского полуострова около 7-8 миллионов корейцев проживают в 150 странах мира. В различных странах мира корейцы имеют разный политический, экономический, культурный и социальный статус, что обусловлено историческими событиями и проводимой по отношению к этому населению государственной политикой в стране проживания. Так, статус постоянных жителей корейцы имеют в СНГ, Китае, США, Японии, странах Европы, Южной Азии, Южной Америки, Австралии и других государствах. 
            Данное выступление посвящено изучению миграционных процессов, сформировавших и развивших корейскую диаспору, исследованию насущных социально-экономических, политических, психологических и культурно-бытовых проблем.
           В корейской историографии впервые комплексно рассматриваются по указанной проблеме учеными обществоведами докторами исторических наук, профессора Ким Г.Н. и Мендыкулова Г. Д. В их трудах и монографиях широко и предельно ясно проанализированы причины миграции народов Казахстана с исторической родины[1]. В советский период не было издано ни одной работы, посвященные иммиграции, идеологический запрет на ее разработку в тоталитарный период, приклеевших ярлык корейцам «японских шпионов». В условиях жесткой аннексии Японией Корейского полуострова корейцы были вынуждены покинуть свою Родину и проживать за ее пределами. 
             Исследование иммиграционных процессов, на примере корейской диаспоры, не только с теоретической,  но и с практической точек зрения представляют несомненный научный и политический интерес. Так как в последние десятилетия в связи с развалом Советского Союза, вопросы межгосударственной миграции народов и рабочей силы приобрели большую актуальность, вступающим в результате массовых людских перемещений из одних стран и континентов в другие, а также участившихся военных, межэтнических и политических конфликтов в регионе Центральной Азии и Африки. 
            Влияние иммиграции на социально-экономическое и демократическое развитие мира общеизвестно. В этом аспекте актуален анализ состояния корейской трудовой иммиграции, изучение возможностей и условий для экономической адаптации корейцев в развитых странах Европы, США и Республики Корея. Представители корейской диаспоры рассматриваются нами как составная часть всего казахстанского населения, тем самым сделать попытку восполнить пробел в истории корейцев новыми страницами. В целом изучение современных иммиграционных проблем корейцев необходимо для развития национальной консолидации корейской нации, что в свою очередь, связано с национальным возрождением. 

1.КОРЕЙСКАЯ ДИАСПОРА КАЗАХСТАНА: ТЕОРЕТИКО-ПРАКТИЧЕСКОЕ 
                                         ОПРЕДЕЛЕНИЕ
           
             Корейская диаспора Казахстана была образована миграциями на длинные расстояния, имевшими в постоянную продолжительность с пересечением внешних границ , сначала из Кореи в царскую Россию Дальний Восток, а затем в Центральную Азию в 1937 году. Она на протяжении всей своей истории имела вынужденный и насильственный характер   следствии экономических и политических причин. Кроме того до начала 1910-х годов миграция корейцев в страны зарубежья отличались массовостью в США, Японию, Китай, Россию и другие страны. В современный период более характерными являются индивидуальные перемещения с практикой вызовов в страну реципиент.
            Корейская диаспора обладает некоторыми чертами, представляющими исторический и теоретический интерес. Во-вторых, диаспоральные корейцы никогда не составляли большинства в тех областях, где они проживали, тем самым являлись этническим меньшинством, но имели некоторую значимость в экономической, научной структуре страны проживания, практически не обладая территориальной автономии. 
           Однако характерной чертой корейской диаспоры является успешное функционирование в стране пребывания благодаря превосходной способности к адаптации, генетически заложенной трудолюбию и упорством, которые заложили их предки на протяжении веков. Благодаря этому они могут успешно функционировать в имперских странах с полиэтнической и мультикультурной структурой. 
            Корейская диаспора являясь, этническим меньшинством в стране проживания старается поддерживать материальные и духовной связи со страной своего проживания. Современные ученые предложили следующую дифференциацию: мобильную и пролетарскую [2]. 
            Представители мобильной диаспоры осознают свою принадлежность к передовой цивилизации, их профессиональные, коммуникативные и организационные способности  позволяют им занять значительные (чаще всего экономические) позиции в стране проживания. Благодаря космополитической ориентации, языковым навыкам и коммерческим связям мобильные диаспоры играли и играют влиятельную роль во внешних сношениях принявшей их страны. Современные представители мобильной диаспоры, обладая важными экономическими и организационными ресурсами, могут оказывать влияние и помощь правительствам стран пребывания в решении как внутренних, так и внешних проблем.
             Пролетарская диаспора является продуктом трудовой миграции, в большей степени экономически отсталых стран, практически у этих трудовых иммигрантов нет профессиональных, коммуникативных, организационных навыков для эффективного действия в своих коллективных интересах. Занимаясь своим профессиональным трудом, они не имеют возможности оказывать влияние на политику правительств. Беспрецедентный миграционный поток рабочей силы в современном мире привели к тому, что пролетарские диаспоры стали формироваться очень быстрыми темпами, изменяя как социально-экономическую, так и демографическую ситуацию, прежде всего в стране донора, стране-реципиенте и в глобальном масштабе и в мире.  Представители этих диаспор пытаются стать постоянными резидентами в стране-реципиенте, сохраняя в то же время тесные связи с исторической [ 3].
            Корейская диаспора неоднородна и разнотипна, складывавшаяся на протяжении ни одного десятилетия и имевшая в каждой исторический период различные причины для развития и формирования. Эти причины можно дифференцировать как политические и экономические.
            К политическим можно отнести такие события, породившие и развившие корейскую диаспору, как аннексией Японией Корейского полуострова, насильственное переселение в 1937 году в Центральную Азию, развал Советского Союза.
             Экономическим причинам, побудивших корейцев к миграции – развал единого Советского Союза, нестабильность в экономике Казахстане. Следствием побудительных причин миграции корейцев в зарубежные страны явились многообразие статусов, представленных им в государствах реципиентов, от иммиграционных рабочих и служащих до постоянных жителей и независимых иммигрантов.
           Миграция беженцев происходит внезапно и в опасных ситуациях для жизни. Имея тенденцию приобретать массовый характер, такое перемещение в основном сопряжено с потерей средств существования и общественного положения. Корейцы покидали свои дома, когда в Таджикистане происходила гражданская война между различными кланами и группировками власти, а конечный путь их следования часто бывал Казахстан. В результате переезда, чаще всего бегства, они оказывались в местах, где у них были родственники, друзья и знакомые. На мигрантов влияют так называемые «подталкивающие факторы», в отличие от «привлекающих». 
            На проблему миграции могут влиять на следующие факторы: 1. отношение мигрантов к самим себе, то есть проблема самосознания и идентичности; 2. отношение и политика страны-реципиента; 3. скрытые силы, которые влияют на политику в государстве по отношению к беженцам или этническим меньшинствам.
            Исторический опыт трудовой иммиграции показывает, что регулируемая на государственном уровне иммиграция обогащает не только самих иммигрантов, принимающую страну – донора, из которой выезжает рабочий или служащий. В Казахстане уже поставлена практика трудовой иммиграции, как это делается во всем цивилизованном мире.
            Проблема адаптации. Вернемся к корейской диаспоре, которая, будучи этническим меньшинством, проживает в нетрадиционной, чуждой среде общения. Одним из важных этнологических, социально-антропологических и  психологических вопросов является проблема способности и возможности более или менее успешного функционирования корейцев на чужбине, что зависит от их способности к адаптации. Под понятием «адаптация» подразумевается «приспособление человека или группы людей к жизни в новой инонациональной среде, а от части и приспособление к ним этой среды с целью взаимного сосуществования и взаимодействия» [4] во всех сферах общественной жизни. Таким образом, адаптацию необходимо рассматривать как явление в жизни мигрантов в инонациональной среде выходцев из других стран с представителями коренных жителей [5].
            Адаптация мигрантов к новой нетрадиционной среде общения зависит от объективных и субъективных факторов. К первым можно отнести условия (социальные, политические, этнокультурные) существования мигрантов. Среди субъективных факторов особую роль в процессе играет следующие показатели: политика правительства в отношении мигрантов, деятельность общественных организаций, психологические установки на адаптацию прибывших и др.
           Следовательно, адаптация мигрантов зависит от условий развития страны выезда, которые непосредственно вступают в процесс взаимодействия с местным населением, а также от условий развития нового экономического организма. Безусловно, адаптация является одной из стадий процесса ассимиляции, так как создает предпосылки для интенсивного врастания мигрантов в социальную жизнь  страны-реципиента. Мигранты заинтересованы в быстрейшей адаптации к чужой иной этнической среде, а затем и к ассимиляции. Они заранее выбирают постоянное место жительства, изучают язык, обычаи и традиции страны иммиграции. 
            На примере корейской диаспоры можно наблюдать сохранение этнической идентичности при постоянном месте жительства в иной этнической среде, а не ассимиляцию с другими народами. Так, например, корейская групповая идентичность в США, Китае, Японии, Европы, СНГ и других странах продолжает свое существование при условии изменения в новом окружении, другого способа ведения хозяйства, всего образа жизни, так же как и культуры питания. Данное определение может иметь отношение к большинству корейских общин, проживающих в различных странах мира.

2. СТРАТЕГИЯ КОРЕЙСКОЙ ДИАСПОРЫ  - СОХРАНЕНИЕ ЭТНИЧЕСКОЙ
                                              ИДЕНТИЧНОСТИ
             Из истории иммиграции этносов известно, что этническая идентичность приобретается с рождением человека в силу различных причин и на разных этапах его жизни. Тут важно рассмотреть вопрос, что делается для сохранения своей этнической идентичности, почему они подвержены процессам аккультурации или ассимиляции. Данный процесс сохранения этнической идентичности хорошо виден по стадии развития, в которой находятся в корейских общинах. 
            После развала Советского Союза у значительной части населения  появились новые центры тяготения, которые сформировались в новые идентичности, субъективно зачастую более значимые, чем ранее существовавшие этническая и конфессиональная идентичность. Именно они дали толчок к дроблению этнокультурных границ в массовых масштабах. В результате казахстанское общество прорезано многочисленными этнокультурными границами по многим направлениям – социальным, имущественным, конфессиональным, этническим и др. Причем, в многонациональном  Казахстане все эти тенденции проявляются особенно рельефно. 
            Исторический опыт показывает, что процесс этнической идентичности в инонациональной среде трудоемок и долгосрочен. Он усугубляется в современных урбанизированных условиях, действующим разъединяюще человеческого общества, тем более, что для представителей корейской диаспоры в любой стране мира характерно проживание в городах, что разообщающе действует на них. 
            Урбанизированная среда накладывает свои отпечатки на жизнедеятельность человека, поэтому сохранение традиций культуры и быта мигрантам очень сложно. Для сохранения национальных корней корейцы создали во всех областях республики национальные культурные центры, цель которой возрождение языка, культуры, традиции и т.д. 
            Данные организационные центры помогают корейцам удовлетворять их специфические потребности, связанные с этническим происхождением, а также оказывают помощь обучению всего национальному. Этнические организации часто видятся как институты, способствующие интеграции в общество и развивать этническую субкультуру. 
            Жизнь корейцев резко изменилась после провозглашения суверенитета и независимости Казахстана, что вызывает у них огромную гордость за принадлежность к корейскому этносу. Сегодня корейцы Казахстана стараются чаще бывать на исторической родине, встречаться с соплеменниками в разных странах мира, в чем проявляется стратегия  - сохранить этническую идентичность. 
            Корейская диаспора неоднородна в социальном, экономическом, правовом, культурном и образовательном отношениях. Попытка сохранения этнической идентичности часто прослеживается в семейных отношениях. Семья как социальный институт выполняет разнообразные и важные функции. Это ячейка организации быта и потребления, регулирования взаимоотношений и поведения взрослых, воспитания детей. 
            Таким образом, корейская групповая идентичность продолжает свое существование при условии изменения в новом окружении, применении другой технологии, другого способа ведения хозяйства, всего образа жизни. Другими словами, можно говорить выжили, несмотря на изменения и перемены в жизни. Корейцы не только выжили, но удачно функционируют в иноэтнической среде и сохранили свою этническую идентичность.
            Во многих отношениях корейская община в Казахстане, мне кажется, является примером для представителей корейской диаспоры других стран, что стало возможным не только их усилиям, но ответным действиям государства. Изучая корейскую диаспору, можно констатировать следовавшие моменты в процессе сохранения этнической идентичности, заложенные первым поколением переселенцев  ещё в середине Х1Х в., плоды которого пожинаются сегодня. 
           На развитие этнической идентичности и сохранение этнокультурного разнообразия как ее основы будет оказывать позитивное влияние национальная политика, проводимая в Казахстане. Однако в мышлении некоторых людей трудно соединяется многообразие и этнокультурное развитие с гражданской идентичностью. Именно многообразие  есть единство, которое не должно пониматься как единообразие. Казахстан есть общая и главная Родина для корейцев. Для них это Родина включает и малую родину, где прошло детство и состоялись как творческая нация.
            Республику Казахстан справедливо называют страной дружбы народов, где в единой семье проживают 140 нации и этносов, сформировавших современную казахстанский народ. Корейцы в этом обществе законно и прочно занимают свою нишу. Для них открыты все двери для жизненных пространств. Если после насильственной депортации в 1937 г. из Дальнего Востока они считались изгоями и «японскими шпионами», то сегодня их можно  видеть в правительстве, заседают в парламенте, руководят научными и производственными предприятиями. Они награждены высокими правительственными наградами, присваивают высокое звание Героя Труда. Среди них можно встретить генералов, академиков, докторов наук, народных артистов, лауреатов Государственных премии, заслуженных работников различных отраслей. 
            Конечно, при совместном проживании разных народов на одной территории всегда присутствует этнокультурные традиции, пусть и незначительные. Главное, чтобы они не препятствовали  совместному существованию. Одной из характерных черт, влияющих на установление таких границ, является уровень различий в коммуникативном поведении представителей того или иного народа. Часто именно этот фактор является конфликтным, провоцирующим установление и закрепление этнокультурных границ. Если представители народов демонстрируют однотипную коммуникативное поведение, то и  возможностей для конфликтов не будет.
           В связи с этим следует подчеркнуть, что самостоятельность корейцев определяется различием их исторического, политического развития как в плане социально-экономических, так и с точки зрения их государственного определения. Важно уяснить, что игнорирование подобной национальной вариантности, богатства форм развития корейцев, отсутствие уважения к историко-культурным традициям и запросам  приводят к деформациям общения народов. Наоборот, учет подобных особенностей, взаимоуважение и внимание к интересам и потребностям, составляющие основу гуманистической традиции общения, согласия, должны стать фундаментом политики национальной консолидации.

    3. СОВРЕМЕНЫЕ МИГРАЦИОННЫЕ ПРОЦЕССЫ КОРЕЙЦЕВ КАЗАХСТАНА

             Из истории корейцев известно, что они проживают в Казахстане в качестве депортированного народа и претерпели череду лишений, вызывавших у местного населения чувства сострадания. Они не претендовали на цивилизаторскую миссию. Обычаи и модели поведения корейцев были близки к казахам. Немаловажным фактором являлось то обстоятельство, что они не было конкурентами, большинство корейцев были заняты выращиванием сельскохозяйственным продукцией, а казахи больше занимались животноводством. Всё это сближало корейцев и казахов, происходило взаимное дополнение между народами. «С другой стороны, корейцы обучаются в русских школах и постепенно трансформировались в русскоязычную группу, подверглись влиянию европейского образа мысли, сблизило их с русскими. Не будучи ни титульным этносом, ни «старшим братом», они в короткое время достигли значительных достижений в областях сельскохозяйственного и промышленного производства, науки и образования, здравоохранения и спорта, что не могло не вызывать уважения как со стороны титульного и других коренных народов» [6]. 
             Одной из характерных особенностей миграционных процессов корейцев в Казахстане являются следующие мотивы: 
            1.неудовлетворительные экономические условия в стране, когда в стране вследствие безработицы или невостребованности по профессиональным качествам решают покинуть место жительства, где находит спрос на свои требования;
            2. отсутствие необходимых для нормальной жизнедеятельности социальных статусов, ни какой помощи от государства;
           3. воссоединение семей или серьёзные семейные проблемы, когда родители нуждаются в материальной помощи и опеки;
           4. привлекающие факторы, стимулирующие вернутся на историческую Родину, носящие как морально-эмоциональный характер. Когда одна только мысль о возвращении на родину предков и воссоединение со своим этносом приводит к глубокому моральному удовлетворению. И, конечно, же   прагматический – возможность дать хорошее качественную жизнь своим детям.
             Проблема эмиграции всегда обусловливается блоком необходимых мероприятий по перевозу, размещению, расселению и предоставлению социально-политических, экономических и культурно-образовательных статусов для успешного функционирования на новом месте. На протяжении независимости республики происходит некоторый отток корейцев в Россию и другие дальние зарубежье. К мигрантам принадлежат в основном молодые и среднего возраста.
           Надо отметить, что хотя пик этнической миграции, характерный для 90-х годов прошёл, тем не менее, миграционный поток ещё имеет место среди корейского населения. Хотя их численность остаётся постоянным по переписи населения республики – 110 тысяч. 
            Среди тех, кто не планирует уезжать из Казахстана, можно выделить разные категории: это те, кто вынужден остаться (при наличии миграционных настроений) из-за финансовых, возрастных и иных причин, те кто не испытывает желания куда-либо мигрировать, поскольку комфортно чувствует себя в стране. Большинство корейцев не хотят уезжать из республики сложившейся дружеской атмосферы в межэтнических взаимоотношениях. 
            Среди корейцев некоторую группу составляют, которые желают  уехать в другую страну на постоянное место жительства. Они имеют высшее образование, знают иностранный язык, вполне состоявшиеся, амбициозны, уверены в себе в будущем. Большая часть после развала Союза эмигрировали в Россию, а некоторая часть  дальнее зарубежье. В настоящее время их начинает привлекать историческая родина Республика Корея. 
           Плюсы кто эмигрировал в Республику Корея:
           1.Безопасность. Крайне низкий уровень преступности, в том числе уличной. Во всех городах можно спокойно выпускать на улицу детей для прогулки в любое время суток;
           2. демократия и высокая развитость гражданского общества;
           3. приоритет законов. Наверное, не для всех приезжих, учитывая их менталитет, это плюс. Однако законопослушание необходимо для развития общества и государства и к нему быстро привыкаешь
           4. высокий уровень жизни;
           5. Развитая инфраструктура – дороги, транспорт и др. коммуникации, а также обилие рекреационных зон;
           6. Передовая медицина и хорошее социальное обеспечение;
           7. Высокий образовательный и культурный уровень;
           8. Забота государства о детях, женщинах и стариков.
           Минусы:
           1.Самый тревожный момент – это перманентное состояние войны или очень худого мира с КНДР;
           2. проблема не знание корейского языка, а также корейских национальных традиций;
           3. незнание высокой современной технологии;
          4. положение второсортного человека, эмигранта;
          5. обстановка на 38 параллели является очень сложной.
          А стоит ли переезжать из Казахстана?
          1.Корея не трубит сбор своих соплеменников, как это делает Израиль и делала Германия;
          2. разумеется, во многом упомянутые недостатки компенсируется политикой государства, нацеленной на неприятие соотечественников зарубежья на ПМЖ;
         3. причина попробовать на ПМЖ не означает утерю казахстанского гражданства: не понравится – вернетесь, как это делали иммигранты немецкого происхождение, русские из России.

                            

                                          Заключение

           После распада Советского Союза прошло уже 25 лет, за это время численность корейцев в Казахстане осталось неизменным, благодаря притокам из Таджикистана и Узбекистана, хотя малая эмиграция наблюдалась. Они по большей части интегрированы в местную жизнь в новых государствах и устанавливают профессиональные и деловые связи с другими этническими группами. 
[bookmark: _GoBack]            В 2005 году правительством Республики Корея внедрена новая программа поддержки этнических корейцев, проживающих в странах СНГ. В качестве специальных мер по указанию связей с «постсоветскими» соотечественниками правительство Кореи реализует программы по их организационному посещению Южной Кореи. В тесной взаимодействии с российскими региональными властями принимаются меры по правовой легализации корейской национальности, прибывающие из Средней Азии [7].
           Но корейцы в Казахстане чувствуют вполне комфортно,  Им может угрожать только гражданская война между кланами, способное расколоть общество. Но угрозы такой нет. Связано это с тем, что социальные опоры государственной системы, которую создал Президент РК Н.А. Назарбаев, расшатать довольно сложно. 
           Инструменты, обеспечивающие контроли над ситуацией в стране, будут продолжать функционировать и в будущем, кто бы ни руководил государством. Нет серьёзных оснований предполагать, что в переходный период возникнут большие проблемы с безопасностью. А это значит, что корейская диаспора в Казахстане могут чувствовать себя спокойно. А это ещё раз значит, что для корейцев Казахстан является Родиной. 
            Ключевые слова: Казахстан, Корея, корейская диаспора, корейская идентичность, миграция, иммиграция, эмиграция.
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                                  Резюме
            В работе исследуются вопросы исторического процесса иммиграции и эмиграции, а также современное состояние корейской диаспоры Казахстана. Сделана попытка изучения проблемы иммиграции, проживающей за пределами Корейского полуострова. Автор попытался изучить условия и причины процесса возникновения миграции корейцев, его экономические, политические, социальные и идеологические корни, проследить его эволюцию на современном этапе. В процессе проживания 80 лет на земле казахов иммигранты корейцы из Дальнего Востока восприняли Казахстан как свою Родину. 

                                  Abstract
              In this work guestions about historical processes of immigration and formation, and modern position of Korean diaspor in Kazakhstan. Was tried researches of immigration problem, who lived out of Korean peninsula. Author tried to research conditions and reasons origins of immigration of Korean, their economical, political, social and ideological roots. Monitoring revolution in modern Stage immigration of For East perceive it like their historic native land. In process of living in Kazakhstan about 80 years.
            
            
       
            


