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Введение 

Новое время диктует свои требования к организации учебно-воспитательного процесса с воспитанниками. Упор в организации процесса образования делается на активность субъекта, от которого зависит и дальнейший процесс в деятельности и результат развития личности.  

Как бы не был развит информационный век, значимость в изменении личности напрямую связана с организованной субъектно-субъектной деятельностью педагога-тренера и коммуникативным взаимодействием с другими участниками данного процесса, влияющим не только на ход событий, но и на другие сферы личности, а это связано с выбором в профессиональной деятельности социально-педагогической технологии. 

Социально-педагогический тренинг имеет много преимуществ в образовании перед другими технологиями:

во-первых, моделирование реальных ситуаций,

во-вторых, активизация внутренних ресурсов на основе процесса экстериоризации в групповой динамике (то что можно не увидеть в себе, можно увидеть с помощью внешних знаков, сигналов, атрибутов); 

в-третьих, направлен на получение практических умений, не зря слово тренинг трактуют как «тренировка умений»;

помогает в группе по определенной проблематике закреплять конструктивные метанавыки, когнитивные, эмоциональные стороны, помогающие не только формировать различные стороны, но и содействовать успешной социализации личности в обществе. 

