Ранне-христианский период Казахстана и  Средней Азии в современной историографии XX-XXI века.
 
Абстракт
	Христианство имеет 2000 летнюю историю в общей хронологии времени с рождения мессии Иисуса из Назарета. Однако распространение в во всем мире затянулось чуть ли не на полтора тысячилетия. Причину, динамику, ход распространения, переодизация и особенности культурного наследия, оставленного христианами, в частности азиатского типа христианства - несторианства, манихейства, изложены в историографических работах XX-XXI века, исследователей духовности данной статьи в различных и конкретных локациях азиатского континента в период IV-XII века. 	 Автором составлен анализ исторических данных историографов и на основе  критического мышления выявлены особенности составления работ последнего  столетия. Эти работы подтверждают глубокий анализ путей распространения христианства, его формаций, догм и учений посредством деятельности миссионер, торговцев и семей христиан, искавших убежище от тех или иных угнетателей их религии. Благодаря историческим памятникам и археологическим данным, находящихся на Великом Шелковом  пути, раскрыты взаимосвязь мировой религии с бытующими ранее до них в регионах Средней Азии культов и верований. Автором предпринята попытка  сравнения всех значимых работ в данной статье.  Использован историческо -систематический, логический и междисциплинарный методы исследования. 
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          Христианство как мировая религия имела свои корни на территории Центральной Азии еще  с I века нашей эры. Об этом свидетельствуют миссионерские деятельности апостолов Варфоломея, Филиппа, Матфея и Фомы в распространении Евангелия в Среднеазиатские районы и Семиречье, а затем и заметки: Ибн Батутта, Якуби, Ат Табари, Ан Недим, Аль Бируни, Вильгельма Рубрука, Плано Карпини, Марко Поло и других путешественников, историков и деятелей средневековой эпохи. Сохранились также находки и археологические памятники в доль Великого Шелкового пути, отражающие присутствие Христианства в степной зоне. 
	За последнее столетие накопилось множество работ по данной тематике. Так, мы имеем  2 категории историографии в изучении истории христианства в Казахстане, Центральной Азии - зарубежная и отечественная (российская и казахстанская).				
	Из отечественных авторов значимы труды и статьи: Бартольда. В.В (работы по истории и филологии тюркских и монгольских народов, 1968); Гумилева Л. (Несторианство и Древняя Русь); Кызласов Абрамзон С. (Киргизы и их этногенетические  и историко-культурные связи, 1990); Л.И Жуковой (Из истории древних культов Средней Азии. Христианство, 1994);  Махмудзова Б. (Неистовые несториане, 2000); Железняков Б. (Периодизация распространения христианства, причины его упадка. Находки в Жетысу, 2005); О несторианстве Семиречья; Предметы с иконографическими изображениями из Семиречья (несторианство и манихейство); Григорьев Ф.П., Железняков Б.А (Нефритовая подвеска с крестом из Чуйской долины); Мамбеталиев (След Христа на великом Шелковом пути, 2013).
	Из зарубежных авторов выделяются ученые, исследовавшие христианство и пути его распрастранения в Центральной Азии: Марк Диккенс (Церковь Востока. Несторианское христианство в Центральной Азии, 2001);  Джон Ингланд (Скрытая история христиантсва в Азии, 1928);  Ян Гилман (Христиане в Азии до 1500 г, 1999); Ричард Фольц (Религии на Шёлковом пути, 2010). Browne, Lawrence E (The Eclipse of Christianity in Asia); Bussagli, Mario (Central Asian Painting: From Afghanistan to Sinkiang); Stewart, John. (Nestorian Missionary Enterprise;  Hunter, Erica C.D (The Church of the East in Central Asia, 1996); Pauelo Thomas (Churches in India, 1964); Wilken Louris (The First thousand years: A Global History of Christianity, 2012) Обзор историографических работ истории христианства мы начнем с отечественных исследователей.
	В работах В.В Бартольда содержатся статьи и рецензии, включенные в V том его "Сочинений"[1]. В данных статьях, исторические материалы характеризуют формы цивилизационного и государственного строительства   в Центральной Азии и Дальнего Востока в тюркскую и монгольскую эпохи .  Бартольд, приводит доводы о том, что манихеи и буддисты были близки друг к другу. Находясь в зоне тюркского эля, христиане, а затем мусульмане, дабы внедрить свою религию в их общественный строй, прибегали для начала к внедрению своего теологического словаря в местные верования. Бартольд опираясь на сведения буддийского монаха - миссионера и путешественника Сюань Цзаня [2], подытоживает о том, что в основном до ислама в IV-VI вв в регионах Трансоксании и Уйгурии были религии: манихейство, буддизм, а из дуалистических- маздакизм. Также Бартольд рассказывает в своих лекциях, собранных в "Сочинениях"  пятого тома: о христианах и их движении на восток связанных с  притеснением  со стороны Западной Персии и Римской империи в  III-VI веках и их убежище - Хорасане, в котором  также прятались от угнетений властей Средиземноморской и Среднеазиатских империй - буддистов и марционитов; о гонении начавшейся после обвинении Нестора на Халкидонском соборе в 30 е годы IV века, о его теории человеческой природы Христа и его матери, давшее миру  несторианское вероучение христианской религии. Автор дал заметки о расселении направлений и течений сект  религиозности в Средней Азии, процитировав арабских авторов Ан-Недима и Фихриста, что  жители Согдианы в основном были дуалистами и христианами. Также в Средней Азии автором была подчеркнута борьба вероисповеданий между яковитами и несторианами с V  века и  примирении между ними  в XII-ом. Интересным  сбором сведений средневековых авторов Бартольдом - это несторианские аспекты вероучения - несторианский аскетизм или отказании в  себе от всяких плотских наслаждений и мясных блюд. В  "Сочинениях" Бартольд касался тематики  христианского влияния на Мухаммада, роли и места христиан в Сасанидском Иране, отношения к христианству малоазийских суфиев и ранних османов. Ряд работ Бартольда посвящены контактам христианского Запада и мусульманского Востока («Карл Великий и Харун ар-Рашид» (1912), «К вопросу о франко-мусульманских отношениях» (1915) и др.). Таким образом труды Бартольда стоят особняком  в отечественном и мировом востоковедении, так как он первым собрал многочисленные сведения по Средней Азии на основе первоисточников.
	Лев Николаевич Гумилев в своем труде "Несторианство и Древняя Русь" рассказал о путях проникновения христианства в Среднюю Азию и Китай из Персии начиная с V века по XIII века [3], основываясь на сведениях Феофилакта Симоката "История" [4]; Бичурина Н. Я "Собрание сведений о народах, обитавших в Средней Азии в древние времена [5], пришел к выводу, что несторианский толк христианства дойдя до границ Китая с Центральной Азии, внедрилось  в Уйгурию после их внутренних войн в середине VIII века, тем самым обратило в свою веру все центральноазиатские племена до регионов сибирской тайги. В результате этого Л.Н Гумелев выдвинул теорио о том, что центрально-азиатский вид христианства - несторианство - это продолжение  византийской культуры за границей Византии, конец же несторианской епархии пришлось на   вторую половину XIII века в Китае и связано с деятельностью архиепископа Монте Корвино. 	
	Таким образом по Л.Н Гумелеву, несторианство в Азии имело ключевую роль как при тюрках так и при монголах, влияя на политическую обстановку Средней Азии, Тюркских государств и  народов Саяно -Алтая.
	Советский этнограф, тюрколог, киргизовед - Абрамзон Саул рассматривал в своей книге "Киргизы и их этногенетические  и историко-культурные связи" быт и культуру киргизского народа и пути формирования этнического и культурного облика киргизов. Особым вниманием поля зрения автора  заняло  взаимосвязь киргизов на этническом уровне с другими народами [10]. Шестая глава этой книги посвящена религиям и культам киргизкого народа с древнейших времён. Основным вниманием у Абрамзона среди доисламских религий было рассмотрения местных культов: Матери Умай, Шаманства, Природы. Тем неменее к доисламским религиозным системам киргизов можно отнести сменившиеся друг друга религии и синкретизм (двоеверие), при котором основная вера совмещается с элементами других верований: зороастризм, буддизм, манихейство, христианство.
	Поддерживающий точку зрения отечественных и зарубежных авторов - исследователей тематики знакомства тюрков с манихейством, буддизмом и тибетскими верованиями был советский тюрколог Сергей Григорьевич Кляшторный.  Кляшторный в одной из своих статей вышедшей в 1959 году,  учитывая синкретизм кыргызского народа в духовности, дисскусировал о большей степени распространенном   среди кыргызов манихейства [6, с.166-167]. По его исследованию и анализу 45 памятников рунической письменности  кыргызов, 9 из них имеют изображение креста, который генетически ближе относился к несторианству. Следовательно, у кыргызов существовало несторианство с синкретическим характером, что было трудно разграничивать с манихейством на иконографических и письменных источниках. Таким образом,  Дашковский приходит к выводу,что учёный Кляшторный полагал о неполной замене обряда кремации у кыргызов на ингумацию в IX веке, связанной с влиянием несторианства в первую очередь на аристократию [7].
	Российский исследователь Махдумзода, исследовавший религии как матрёшки по значимости в мировом масштабе среди трёх великих религий, точно также отвел значительную роль несторианства среди католической и православной христианской религии в своей статье. Такому заключению автор исходил из ортодоксальности и неизменчивости церквей [8]. 		Автор выстроил события с ссылки епископа Нестория из Византии, оказавшимся на Востоке, который создал свою мощную церковь в городе Самарканде; его вероучении и начало распространения это религиозного толка по территории всей Средней Азии до Китая, а на Западе - до Венгрии, cсылаясь при этом на первоисточниках М.Кашгари о степных народах Узгенского царства, Уйгурском каганата и Восточного Дешт и Кыпчака, о народ согдак, исповедующий Масиха (Иисуса Христа) и говорящий на двух языках: согдийском и тюркском. Исследователь  говорит о благодеятельном разрешении исповедовать и распространять еретическую религию несторианства в Персии правителями из династии Сасанидов (224-651 гг). Доказательством динамики продвижения несторианства на Восток, он приводит имеющиеся ряд археологических и архитектурных памятников в районах Согда, Шаша, Ферганы, Испиджаба,  Тараза, Дешт и Кыпчака, однако детально их не описывает. По мнению исследователя, миграция несториан было обусловлена нашествием арабов в VIII-IX веках, а нашествие монгол в XIII веке и вовсе к упадку их церкви. К слову, основным вниманием Махдумзода было исследование христианства в тюркоязычных народах, трансформация, эволюция и упадок несторианского вероучения, а также взаимоотношение несторианства и ислама в дальнейших более поздних периодах. 								
	Таким образом данный труд отслеживает жизненный путь христианства восточного образца и его нравственно - культурное отражение на мировоззрении номадов степей.
	Значительным и собирательным трудом по истории Христианства является книга, составленная Л.И Жуковой "Из истории древних культов Средней Азии. Христианство" [9] на основе сбора различных статей коллектива авторов - историков, археологов, нумизматов и искусствоведов, которые описывают о сохранившихся материальных следах деятельности адептов одной из мировых религий - христианства  в Средней Азии. Статьи, приведённые в книге разносодержательны в своём направлении: продвижение христиан в Среднюю Азию; кочевая среда и христианство; зодчество средневекового Востока при ранних христианах; символики памятников и искусств во владениях с христианским населением. В целом данный сборник, освещает основные вопросы истории христианства в Средней Азии  I- го тысячелетия нашей эры и отвечает постанавлению Кабинету Министерства Республики Узбекистана "Об организаторской деятельности общества центра Духовность и просветительство". 			В статье Г.И Богомолова, Ю.Ф Бурякова, А.И Мусакаева, Л.И Жуковой, данной книги о христианстве в Средней Азии интересна тем, что авторы описывают о роли первых христианских общин в городах Ирана: Шад-Шаруре, Вех Шапуре, Антиох Шапуре, а также христианские катакомбы на острове Харк. Исследователи считают, что общины, расположенные на землях близ южных границ Средней Азии, сыграли основную роль в становлении к распространению нового религиозного учения с элементами своего искусства, своей культуры в Азии в целом. Так уже в III - VI веке в Мерве был некрополь и захоронения христиан. Сам же небольшой монастырь, был  построен тут мелькитами в IV веке и был покинут ими под напором несториан в VI веке. 
 	Учёные проводя черту по поводу захоронений, сравнивая обряды зороастрийцев и христиан, пришли к выводу, что христиане под существующем запрете хоронить сородичей в земле при Сасанидах Ирана (3-7 века н.э), хоронили их в оссуариях, имеющих знаки креста, то есть  обряд очищенных костей. Также авторами выделена значительная роль согдийцев и эфталитов  в миссионерской деятельности несторианства VI-X веков на западных границах Китая и Восточного Туркестана. Археологическими исследованиями на обширной территории от Туркмении до Киргизии, показали, что постепенно вырастает определенный стандарт церквей, связанных с особым христианским обрядом [9, с. 9-12 ].
	 Железняков Б.А в своей статье "Периодизация и распространение христианства, раскрывает его взаимодействие с существующими местными культами (с появлением манихейства) [11]. Так же получило рассмотрение автором того обстоятельства, что Жетысу и Чуйская долина (территория Казахстана), а иначе говоря, Северо - Восточный Жетысу был своего рода убежищем для буддистов, манихеев и других конфессий, благодаря функционированию Великого Шёлкового пути в этом крае. Основным языком несториан был согдийский, как в то же время сирийский язык был языком литургии. В отличии от периодизации данной В.А  Кольченко (на V христианских периода) [12], Железняков же поделил на IV хронологических деления в жизни христианства в кочевнической среде: I - период. (III - V вв) - ортодоксальный, мелькитский, то есть от апостольский проповеди Матфея, Фомы как начало распространения мировой религии в Юго - Западной Азии и Индии с I-III век. На территории Эдессы, а затем и Северного Ирана, эту религию распространяли пленные сирийцы с упомянутым в согдийских письменах  - владыки Бар Шаба. Ему же было уготовано быть сосланным вместе женой детьми Шаха Ардашира Сапора в Мерв, где он занимался устройством христианской жизни (III век). V век - раскол церкви православной в Византии и отток на Восток, объявленных в ереси несториан (30 е годы V века),  VI век - массовое распространение. II - период. (VI - IX вв) - это период расцвета несторианской церкви и проникновения ислама. Здесь идёт борьба между мелькитами и монофизитами. Ареал распространения первых - регион Мерва и Согда (VI-нач VII века), затем вытеснены в Хорезм до X века; ареал распространения монофизитов - Западный Иран. Появление епископства у Эфталитов в 549 году, а далее и  создание митрополии в Самарканде в 628 - 643 или 712 - 728 гг. С IХ-Х вв - карлукская митрополия и Сирийская проповедь от Ктесифона (Южнее Багдада) до Центрального Китая и Тихоокеанского побережья. Всё это развитие было связано с деятельностью согдийцев - торговцев в доль Великого Шелкового пути. В эти же века начинается исламизация Центральной Азии. III - период. (IХ-ХI вв). Исламизация Центральной Азии. В событиях произошедших между саманидами и карлуками и захват первыми из них города Тараза; повсеместные перестройки церквей в мечети (Тараз, Мирки, Бухара), смена правящих династий в Китае - всё это приводит к уменьшению христианства в Согде и в других регионах Азии, и к концу X - начала ХI века остаточной деятельностью миссионеров лишь на Северо - восточных землях мусульманского мира: Жетысу, Нижняя Сырдарья, Восточный Туркестан. IV - период. (ХII-XII вв) - здесь идёт обострение доисламских верований с мусульманством и затем окончательный упадок несторианства. Так с 1180 года  начинается создаваться митрополия  в Кашгарии и Навакете до деятельности Чагатаидов и Тимуридов . При Тимуре был последний монастырь христиан армянских братьев на Иссык - Куле в 1375 году и католичества в Китае до 1360 - х годов. Исчезновение христианства в Азии в этот период по суждению автора как и других исследователей можно обьяснить с завоевательными и опустошительными походами Эмира Тимура. Нетронутой при этом осталось лишь со времен Фомы в Малабаре (Западное побережье Индии) одна церковь.
	Автором ко всему описывается находки в городах и городищах, как отражение присутствия христианского наследия. Так, к примеру, церкви - Акбешим, Мирки, Балык; кресты (нательные и на цилиндрах оссуарий- Талгар, Орнек, Туркестан; керамические кирпичи с вырезками креста и другое. Таким образом, Железняков Борис Анатольевич, рассматривает в этой статье о христистианстве с проникновением в Жетысу, а затем позднее Жетысу как основной центр христианства Азии. Выдаёт два события, повлиявших на ход развития духовности кочевых и земледельческих народов Азии: 1) исламизация, 2) монгольское нашествие. В контексте сказанного, он выдает новые проблемы изучения раннехристианского периода в Жетысу между VIII - X веками для дальнейшего изучения это - прерывность деятельности несторианских миссионеров и собственно церкви, а также отдельным вопросом  который автор заключает в отдельном изучении - католические миссии, как источник по казахстанскому отрезку Великого Шелкового пути.  
	Книга А.Мамбеталиева "След Христа на Великом Шёлковом пути" [13], написанная в 2013 году отражает многогранное, а не однобокое видение на то обстоятельство, что христианство в Азию привнесено только лишь европейскими миссионерами. В книге на основе многочисленных исследований западных и отечественных историков, а также, опираясь на другие исторические науки, в частности, археологии и этнологии, дается хронологический порядок распространения этой религии на протяжении полторы тысячи лет. Тем самым, доказывается обстоятельство исконности древней религии для многих центральноазиатских народов, в том числе сегодняшних кыргызских племён. Отсюда, данное исследование стремится предоставить читателю обоснованную информацию, в противовес ложным идеологическим взглядам религиозным и политическим взглядам современности. В первой главе книги рассматривается в кратком изложении свод и обзор литературы в геополитике, этногенетике в описуемый период времени. Во второй главе - возникновение, распространение христианства среди тюркомонгольских племён, как основателей кыргызского народа. В третьей главе - причины успеха и падения этой религии и возвышения уже как государственной религии в 14 веке у монголов -ислама. В отдельности даются описания исторических памятников христианства в Центральной Азии. Примечателен труд своей сжатой формой обширных материалов по истории Кыргизии и Центральной Азии и даже для  частичного обзора христианского Китая в период Тан и Сун в логическом повествовании автора. Данное пособие предназначено  для профессиональных историков, религоведов, этнографов, а также  широкой публике читателей.
	Переходя к обзору историографии западных исследований, мы также в кратком изложении дадим характеристику их научным  трудам различной категории. 
	Английский деятель, историк, марксист Арчибальд Робертсон, опубликовавший в 1953 году книгу "Происхождение христианства", а в 1956 году, её русский вариант с переводом Ю.Семенова, представляет собой монографию  - исследование. В монографии автор изучает и анализирует: первичность и ортодоксальность христианской церкви с первой поры христианства; реакционность идеологии христианства и историю появления католической церкви; первые епископаты и церковную деятельность связанную с христианскими сектами I-II века [14]. Во вступительной статье к этой монографии, профессором Ковалевым дана оценка деятельности Робертсона в подходе к проблеме с позиции единственно правильной, как социально - классовой точки зрения. Христианство для Робертсона представляет собой противоборство классовых группировок в античном обществе, которые стремились направлять его в качестве орудия угнетения и эксплуатации. Используя часто термин "революция", он счёл применимым его к деятельности святого апостола Иона Крестителя и самого Иисуса. В своём роде, их учение было революционным и по его словам, направленное на свержение римского владычества на земле Иудеев, и провозглашение "Царства Божия" на земле. Автор говорит о расспространении христианства, в основном, в городах, а в селениях позднее, приводя при этом лексическое слово "paganus" , что в христианстве обозначало деревенского  жителя, но дальше оно стало применимо по отношению к язычникам. Монография разделена на II части или же на 8 глав. Интересны для нас главы VII-VIII, дающие нам сведения об организациях первых церквей. В итоге ко II веку, утверждает Робертсон, против ультрапаулинистов вышли на борьбу церковные руководители, а в конце этого же века возникли первые епископаты. 
	Таким образом, основными вопросами английского историка в монографии стали: молчание о первых христианах в начале I века нашей эры, историчность евангельских персонажей, происхождение церковных объединений, приведших к созданию католической церкви и её доминирующие  в мире  место в позднелатинское античное время.
	О манихеях и несторианах имеются исследования в статье Климкейта. Говоря о манихеях, примечательно, что манихеи больше заимствовали элементов от буддизма, последняя из которых поглотила или же, вероятно, слилась с первой к концу XI века и от идентичности манихейства не осталось следа [15, p.71-72]. На счёт христианства несторианского толка были известны кладбища в Семиречье, к югу от озера Балхаш, датируемых IX-XIV веками. Язык на надгробиях сирийский в рамках IX-XIV веков [15, p.72]. Доказательно из этого суждения, несторианство всё еще существовало в этих краях, под доминирующей здесь религией ислама. 
	Блестящий труд учённого Роберта Луиса Уилкена под названием: "Первое тысячелетие: Глобальная история христианства" [16], наполнена глубокими наблюдениями по истории церкви сквозь тысячу лет времени. Своё наблюдение Уилкен начинает исследования Иерусалима, далее направления расширения новой эры сначала в Эфес и Рим ( западное течение), а затем на Восток (Эдесса) и дальше Сирия, Средняя Азия, Индия, Китай. При  этом он более указывает на южное ответвление, то есть в Египет, северную Африку, Эфиопию, Нубию, Аравию. С четвертого века христианство распространялось на северо - восток от Иерусалима в Армению и в Грузию. В шестом веке - господство религии в большей части Азии, в значительной части Европы и северной Африке. Автор указывает на противоречия, разногласия в учении Христа, обилие различных культов и создание на их основе тех или иных традиций и празднеств (Пасха, к примеру). Он приводит разделение культов, верований и практик, послуживших позже в выделение на их основе крупного христианского течения - православия. Вторым достоинством книги Уилкена  - это история в лицах, приведённая в его труде: Ориген - первый христианский гений, Киприан Карфагенский - образец церковного руководства во время гонений Рима, Августин - самый умный человек  Средиземноморья по мнению Уилкена [16, p.183-184].  Историк выражает в своем анализе оценку ошибочности, в плане упадка христианства, после легализации ее Константином, императора Византии. Деятельность Карла Великого и Юстиниана, автор охарактеризовал как эффективных политиков - посредников в распространении Евангелия. В исследовании учённый отвел отдельную главу Бенедиктинцам, и в общем показал роль монашества в духовной истории христианства. В его труде есть место личностям: лидер коптской церкви Египта - ожесточенный евангелист Шенот, владетель города и монастыря в Верхнем Египте с 2200 мужчинами и 1800 женщинами; Маштоц - одарённый монах - полиглот, переведший Священное Писание для людей в Армении и прочим духовным деятелям. 
	Фактором, повлиявшим на тысячелетнее изменение в упадке христианства, исследователь религии видит в Исламе и его экспансии во второй половине VII-VIII веках былых христианских государств Юго - Западной  Азии, Северной Африки и Части Европы вплоть до Испании. В последнем слове, автор предупреждает мир об опасном состоянии христианства в его положении в следующем тысячелетии. 
	Значим труд Пауэльо Томаса, посвященный истории церквей в Индии [17], в котором сообщил о первых иммигрантах и миссионерах с Западной Азии, а также стратегическом месте - Малабарском побережье (современный штат Керала). По его словам, индийская торговля с Римской империей не была ограничена портами Южной Индии. Были несколько важных портов вдоль всего западного побережья, от мыса до устья Инда, и все они были в активном контакте с коммерческой Персией и Западной Азии провинций Римской империи. Кроме того, были сухопутные торговые пути, по пути Белуджистана и Афганистана. С переходом Западной Азии в христианство, купцы и миссионеры принесли новую религию к нескольким частям Индии. В труде описывается первое освоение религиозных общин Сирийцев в IV веке, согласно традициям Кералы, во главе с купцом по имени Томас Ханаан в городе Канганор. Миграция сирийцев объясняется преследованием христиан в Сирии Сасанидского императора Шахпуром. Сирийцы установили культурные связи с Кералом и христианскими центрами в западной Азии и получили из Месопотамии, Сирии епископов для Малабарской церкви. Несториане имели патриарха в Месопотамии. Он получил признание со стороны мусульманских правителей, чем от Папы, с которым мусульмане имели горькие ссоры и крестовые походы. Несториане были известны за их учение, общественно - индустриальную жизнь и за религиозное рвение. Монгольской экспансией и походами Тимура были уничтожены их сообщества в западно - азиатских цитаделях [17, p.10-12].
	Таким образом в отечественной и зарубежной историографии истории раннесредневекового христианства в Средней Азии и Казахстана в плоть до Индии и Китая описывается распространение христианства, которое пришло на эти территории с Сирии и Персии, вначале как христианские общины манихейства в 3 - 4 веках, а затем после объявлении в еретическом учении Нестора в 30- х годах и изгнании его с Византии на Восток  - несторианства. Несторианство как раз таки получило большее распространение на Востоке, чем на Западе, как подчеркивается еще в письменных источниках средних веков так и отражается на вещественных. Вдоль Великого Шёлкового Пути были найдены атрибуты несторианской эпохи: сирийские кресты на оссуариях в районе Кыргызстана и Казахстана, Семеречья; предметы утвари и посуды, а в городах Таш Рабад, Акбешим, Суяб, Мирки, Самарканде, Мерве, Хирапаттуре - церкви и христианские мавзолеи. 								Подытаживая тот факт, что христианство существовало в Средней Азии  за долго до Магомета имеются во многих первоисточниках арабских и византийских источниках средневековья. Основываясь на первые сведения, исследователями ставились концептуальные проблемы в историографии.  Отличия решений проблематики христианского периода Казахстана и Средней Азии, мы находим в историографических работах Запада и стран СНГ. В каждых исследованиях имеются отличия  в  методологических подходах истории и источниковедческой базе, а также локальностях тех или иных территорий, по которому шло шествие христианства в основном несторианского толка.
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