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Казахстан и китайская стратегия «Один пояс – один путь»

Как нам всем известно, в 2013 году, на официальной встрече в Астане с президентом РК Н.А. Назарбаевым, председатель КНР Си Цзиньпин инициировал стратегический проект по созданию «Экономического пояса Шелкового пути». В своем выступлении он подчеркнул, что «казахстанская земля, через которую проходили маршруты древнего Шелкового пути, внесла существенный вклад в интеграцию восточной и западной цивилизаций, способствовала развитию связей с разными народами и культурами». По его словам, «сегодня возникла необходимость применять новые модели сотрудничества, общими усилиями формировать "экономический пояс" Великого шелкового пути, начиная с конкретных  направлений». Цель этого грандиозного проекта – стимулирование экономического роста в странах, расположенных вдоль этого пояса и создание нового формата политического и экономического сотрудничества государств от Восточной Азии до Западной Европы на принципах взаимоуважения, доверия и взаимозависимости. Председатель Си Цзиньпин также отметил основные направления сотрудничества: постоянный обмен мнениями по различным вопросам стратегии экономического развития для выработки мер и программ по экономической интеграции; строительство единой транспортной инфраструктуры от Тихого океана до Балтийского моря; усиление торговых связей с ликвидацией барьеров и повышением скорости доставки; усиление национальных валютных потоков; усиление связей между народами. 
С марта  2015 года этот глобальный проект, как  новая концепция китайского лидера, объединяющая  проекты «Экономический пояс Шелкового пути» и «Морской Шелковый путь ХХІ века», начал активно реализовываться. «Один пояс – один путь» берет начало в Китае и будет проходить через Центральную, Юго-Восточную, Южную и Западную Азию и, таким образом, «экономический пояс Шелкового пути» протянется с Востока на Запад через 18 евразийских стран с общей численностью населения около 3 миллиардов человек. 
Казахстан, вместе с другими государствами Центральной Азии, является для Китая важным геополитическим и геоэкономическим регионом, находящимся в непосредственной близости от импульсов его глобального влияния, распространения и популяризации культуры, языка, духовных ценностей, взглядов, технологий и т.д. На нынешнем этапе, наша земля, имея с Китаем общую сухопутную границу, родственное по этническому составу население, перекликающуюся с самой древности историю, важна для КНР, в первую очередь, геостратегически. Инициатива Китая «Экономический пояс Шелкового пути» во многом перекликается с казахстанской программой развития «Нұрлы жол», озвученной главой нашего государства в 2014 году. В вопросах реализации «Экономического пояса Шелкового пути» Казахстан разделяет стремление Китая к развитию транспортных коридоров Евразии, что полностью соответсвует императивам экономической политики Республики Казахстан.  Казахстан, являющийся крупнейшим торговым партнером Китая в Центральной Азии, активно поддерживает этот проект и заинтересован в создании экономического пояса Шелкового пути. 
Для успешной реализации ОПОП, вдоль этого пути необходимо создать условия для культурного обмена, значительно активизировав работу в области культурно-образовательного сотрудничества между нашими народами на площадке «Один пояс – один путь». Нередко высокая культурная дипломатия именуется как «мягкая». Одним из важных инструментов для продвижения «мягкой силы» китайской дипломатии служат Институты Конфуция, миссия которых состоит в содействии росту понимания Китая и китайской культуры во всем мире. Таким образом, несколько сотен активно открываемых по всему миру институтов Конфуция, построенных по образцу Британского Совета и французского «альянс Францез», выступают в качестве проводников китайской культуры за рубежом. Эти институты были созданы с целью ознакомления народов разных стран мира с китайским языком и культурой и развития дружественных связей  страны с мировым сообществом, стимулирования развития мирового культурного многообразия и внесения вклада в построение гармоничного общества. При этом руководством КНР подчеркивается, что данные учреждения не носят политический характер и их мероприятия направлены на укрепление сотрудничества в области образования, культуры, экономики в Китае и за рубежом. Первый “Институт Конфуция” появился в ноябре 2004 года в столице Южной Кореи – Сеул. С этого момента “Институты Конфуция” начали открываться по всему миру и в последние годы уже насчитывается более 512 институтов в 140 странах  и регионах мира. По оценкам Министерства образования Китая,  порядка 30 миллионов иностранцев изучают китайский язык. До 2020 года Ханьбань планирует довести число Институтов Конфуция до 1000.
В 2002 году в Казахстане, на базе факультета востоковедения КазНУ им.аль-Фараби, был открыт первый Институт Конфуция, а на данный момент существует уже  5 “Институтов Конфуция”.
Стоит подчеркнуть, что на сегодняшний день в задачи просвещения, стоящие перед Институтами Конфуция, входит также содействие в понимании основ стратегии ОПОП. Институты Конфуция во всем мире, в т.ч. и в Казахстане, будут иметь решающее значение для продвижения китайской инициативы «Один пояс – один путь» и должны стать важными каналами в сотрудничестве стран вдоль «Одного пояса – одного пути» в области культуры, торговли и экономики. Поэтому необходимо проводить активную работу в области культурно-образовательного сотрудничества между народами на площадке ОПОП; расширить деятельность Институтов по изучению китайской истории и культуры для более глубокого понимания китайской инициативы ОПОП; принять практические меры, чтобы эта инициатива укоренилась в умах людей; изучить модель «китайский язык+технология», «китайский язык+профессия», чтобы удовлетворить потребности всех видов профессиональных и технических талантов, владеющих китайским языком. Институты Конфуция могут создать больше возможностей для овладения профессиями, которые тесно связаны с местным рынком, такими как международная торговля, логистика, туризм и т.д. 
На форуме 14 мая 2017г. Си Цзиньпин представил обновленный набор задач, нацеленных на построение так называемого «пути цивилизации», а именно взаимодействия находящихся в сфере ОПОП разнородных культур, религий и этносов. В список этих задач входило продвижение образовательного сотрудничества, расширение масштабов взаимного обмена студентами, повышение уровня совместно создаваемых учебных заведений.
Мы понимаем стремление китайской стороны вывести гуманитарное сотрудничество на более высокий качественный уровень и надеемся, что Институты Конфуция в нашей республике станут мостом сотрудничества и обмена между нашими культурами, будут способствовать активизации  в деле реализации инициативы «Один пояс – один путь» и сыграют новую роль в этой важной стратегии.
Китай стремится не только распространить китайский язык и культуру за рубежом, особенно в странах вдоль  Великого шелкового пути, но и изучить языки народов этих стран, познакомиться с их культурой. В настоящее время  в Китае открыто четыре  «Центра изучения Казахстана». В 2015 году были открыты 2 центра -  при Пекинском университете иностранных языков (партнер - КазНУ им.аль-Фараби) и при Шанхайском университете иностранных языков» (партнеры - КазНУ им.аль-Фараби, КазГУМОиМЯ им.Абылай хана), в 2016 году открылся «Центр изучения Казахстана» при Даляньском университете иностранных языков (партнер - Южноказахстанский госуниверситет им.М.Ауэзова). И, наконец, в 2017 году был открыт «Центр изучения Казахстана» при Сианьском университете иностранных языков (партнер - Евразийский национальный университет им. Л.Гумилева).
Можно с уверенностью сказать, что обеспечение подлинно цивилизованного мироустройства XXI века, опирающегося на волю большинства членов мирового сообщества, его реальных и потенциальных центров влияния, будет зависеть, в том числе, и от успешности развивающегося доверительного партнерства стратегического характера между Казахстаном и Китаем, стабильных казахстанско-китайских отношений на основе общего понимания новой, формирующейся сегодня архитектуры международных отношений, нацеленной на построение справедливого, ненасильственного и равноправного мира. Таким образом, географическое расположение Казахстана по соседству с таким политическим и экономическим гигантом, как Китай, делает китайский вектор казахстанской внешней политики приоритетным.
Резюмируя все вышеизложенное, можно смело сказать, что у Казахстана и Китая есть новые возможности в сфере научно-технологического сотрудничества, реализации стратегической концепции и создания ресурсного и рыночного моста Экономического  пояса Шелкового пути. И только тесное и равноправное сотрудничество обеих стран поможет успешно реализовать стратегический план ОПОП.


