Асқарова Жанар Аққаловнаның «Бизнесті бағалау»
атты оқу құралына
ПІКІР
Бағалау қызметі кәсіпорынның экономикалық көрсеткіштерін жақсы жетістіктерге жетуін, тәжірибелік және ізденіс жүйесімен жүргізілу мақсатында алынған меншікті басқару факторының негізі болып табылады.  Оқу құралында кәсіпорынның қаржылық мүмкіншілігін ескере отырып, жердің, өндіріс орнының, құрал жабдықтардың және материалдық емес активтердің құнын бағалау қарастырылған. Сонымен қатар,  бағалаудың әр түрлі әдістері мен амалдарын қолдану арқылы ғимараттар мен құрылыстардың, көлік құралдарының құнын анықтаудың мысалдары келтірілген.
Бағалау қызметі ғылыми негізде, оның кез келген тапсырманы орындау үрдісін қадағалайтын, бірқатар қағидалар мен жылжымайтын мүлік құнына әсер ететін ортаның факторларын қарастырады.
Оқу құралында кәсіпорын бизнесінің бағалау құнына қатысты түсініктемелер, бағалау мақсаты және құн түрлері, қағидалары, сонымен қатар, кәсіпорынның мүліктік құнына әсер ететін факторлар толығымен қамтылған. Онымен қатар, нормативтік база шегіндегі бағалау технологиясының нарықтарында, кәсіпорынды (бизнес) бағалау  әдістері бойынша жүргізілген: нарықтық, табыстық және шығындық.
Жер телімін, ғимараттар мен құрылыстар, машиналар мен құрал жабдықтарды бағалау, автокөлік құралын бағалаудың әдістемелік тәсілдері көрсетілген. Сонымен қатар, оқу құралында ерекше құқықты бағалауды, атап айтқанда: ерекше құқық және интеллектуалдық меншік, интеллектуалдық меншік объектілердің құқығын қорғау, авторлар мен құқық иеленушілердің ерекше құқықтары мен олардың классификациялау жүйесі қарастырылған.
Ұсынылып отырған оқу құралы мүліктік комплекс құнын бағалаудың негізділігі мен дәлелділігіне сәйкес үрдістердің жүргізілуінде қолданылады.
Оқу құралы жоғары оқу орындарында мемлекеттік стандарттарға сәйкес экономика мамандықтары бойынша дайындалатын студенттерге арналған және оған қойылатын талаптарға сай орындалған, ҚазҰУ-нің баспасынан шығаруға ұсынамын.
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