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Қазіргі таңда күміс хлориді негізіндегі нанокомпозиттер ғылымның көптеген салаларында фотокатализатор, жартылай өткізгіш, антибактериалдық заттар ретінде  кеңінен қолданылуда. Осы себептерге байланысты күміс хлориді негізіндегі нанобөлшектердің жаңа, тиімді, қарапайым синтез жолдарын ойлап табу және нанокомпозиттердің  қасиеттерін, әсіресе фотокаталитикалық белсенділіктерін анықтау ерекше қызығушылық тудырып отыр. Ұсынылып отырған әдісіміз қарапайым, экономикалық арзан, аз уақыт алатын әдіс болып табылады. Әдіс құрғақ ортада ион алмасу реакциясын сұйылтқыш косып механохимиялық жолмен жургізуге, сонымен қатар, мақсатсыз өнімнен арылу үшін белгілі температурада қыздыруға негізделген.
Механохимиялық жолмен күміс хлоридінің нанобөлшектерін алу үшін келесі 3 жүйе таңдалды:


Қатты фазалы ион алмасу реакциясы планетарлы диірменде  болат шарларымен үгіту арқылы жүргізілді. Планетарлы диірмен айналу жиілігі 300 айн/мин, үлгі мен шар арақатынасы 1:20 болды, болат шарлардың диаметрі d=0,5 см. Механоактивтендіру бөлме температурасында, 20 минут ішінде  жүргізілді. Алынған ұнтақ өнім құрамындағы мақсатсыз заттар 350оС температурада газды фазаға ұшырылып жіберілді: 


Алынган күміс хлориді нанобөлшектері күн саулесі астында органикалық бояғыш заттарды фотокаталитакалық ыдырату кезінде жоғары белсенділік көрсетті. Нанобөлшектердің фотокаталитикалық қасиеттері салыстырылды  және олардың белсенділігіне бастапқы реакцияға қосылған сұйылтқыштың әсері анықталды. Сұйылтқыш ретінде NH4NO3 қолданылып алынған күміс хлориді нанобөлшектері органикалық бояғыш метилен көгін (0.1г/л) күн саулесі астында 30 мин ішінде толықтай ыдыратып,  ең жоғары фотокаталитикалық белсенділікті көрсетті.
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