Рецензия
на учебное пособие А.К.Ахмедовой

«Практическая грамматика русского языка 
(начальный и продвинутый этапы обучения)»

Рецензируемое учебное пособие разработано для студентов-иностранцев начального и продвинутого этапа обучения русскому языку как иностранному, а также адресовано   преподавателям русского языка как иностранного, и  всем, кто хочет изучать русский язык.
В учебном пособии «Практическая грамматика русского языка как иностранного (начальный и продвинутый этапы обучения)» представлены упражнения на отработку грамматического материала, соответствующего элементарному (А1) и базовому (А2) уровням владения русским языком.
Анализ учебного материала  пособия показал, что данное учебное пособие разработано после досконального изучения программ по РКИ и существующих методик преподавания иностранного языка. Данное пособие  представляет собой наглядный практический материал по грамматике русского языка, охватывающий необходимый минимум грамматических знаний на начальном и базовом уровне обучения.
Пособие позволяет  получить и закрепить базовые знания по основным аспектам грамматики русского языка. Использование представленных в пособии упражнений на занятиях РКИ на всех этапах позволяет преподавателю оптимизировать процесс подачи грамматического материала и тем самым продемонстрировать системность русской грамматики. Материал изложен последовательно и написан понятно и доступно.
 	В таблицах так же представлены примеры использования той или иной грамматической структуры, что является  плюсом  в рамках изучения курса «РКИ: Лексика. Грамматика».  Работая с таблицами на занятиях,  студенты   приобретают умения самостоятельно использовать их. 
Так как разноплановая отработка грамматического материала в процессе обучения РКИ целесообразно на всех этапах работы, то настоящее пособие  представляет практический интерес  и может быть рекомендовано к публикации.


Доктор филологических наук, профессор			Нуршаихова Ж.А.
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Учебное пособие адресовано преподавателям русского языка как иностранного, студентам-иностранцам начального этапа обучения русскому языку как иностранному и предназначено как для работы в аудитории под руководством преподавателя.
Пособие представляет собой комплекс упражнений по грамматике русского языка как иностранного. Структурно пособие включает 2 части, которые достаточно полно отражают  объём грамматики начального и базового уровней.
Анализ данного  пособия показал, что грамматический материал, представленный в пособии,  был тщательно отобран авторами в соответствии с учебными программами по русскому языку как иностранному и существующими методиками преподавания иностранного языка.
Специфика работы заключается в том, что  авторы систематизировали  грамматический материал, изучаемый иностранными учащимися на начальном этапе,   по возрастанию сложности   и согласно учебной программе по дисциплине «Русский как иностранный: Лексико-грамматический аспект. Уровень ННП (А1-А2)». Это значительно облегчит работу преподавателя РКИ  и ориентацию в русской грамматике иностранного студента. 
Кроме того, отработка грамматического материала на всех этапах обучения позволит преподавателю оптимизировать процесс закрепления грамматического материала и продемонстрировать системность русской грамматики. В конечном счёте, это   будет   способствовать более прочному усвоению грамматического материала. 
Пособие можно рассматривать как сборник упражнений для всех, желающих изучать русский язык или корректировать свои знания, а также для преподавателей РКИ в качестве дополнительного материала и может быть рекомендовано к публикации.



Доктор педагогических, профессор,
заведующий кафедрой КазНПУ им.Абая	           	Бегалиева С.Б.
