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ЭВРИСТИЧЕСКАЯ БЕСЕДА КАК СРЕДСТВО АНАЛИЗА ПОВЕСТИ А.П. ПЛАТОНОВА «ЧЕВЕНГУР» НА УРОКАХ ЛИТЕРАТУРЫ 
Творчеству А.П. Платонова посвящено большое количество научных трудов. Назовем некоторых исследователей, которые являются авторами содержательных работ по творчеству писателя. К.А.Баршт [1], В. Чалмаев [2], Е.Г. Мущенко [3], В.А. Подорога [4], Д.Н. Замятин [5] и другие ученые внесли существенный вклад в изучение творчества А.П. Платонова. В казахстанском литературоведении также представлены исследования творчества писателя [6]. 
Но проблемы методического освоения его творчества требуют последовательного решения. Следует разрабатывать новые методические подходы к изучению ключевых произведений писателя в школе сообразно возможностям учащихся. 
Как известно, повесть А.П. Платонова «Котлован» изучается в средней школе. Эта повесть – сложное для восприятия учащимися литературное произведение. Изучение на уроках русской литературы названного произведения с необычной поэтикой потребует большой работы учителя и учащихся. 
Художественные особенности повести «Котлован» отличают ее от русской классической прозы. Выясним, в чем заключается отход Платонова от традиций русской классической литературы в повести «Котлован». Авторские комментарии, авторская оценка, подробный психологический анализ, развернутые портреты, духовно-нравственная и мировоззренческая биографическая история ключевых персонажей – эти аналитические художественные приемы, характерные для русской классической литературы, практически не используются в повести «Котлован». 
Платонов применяет следующие средства изображения литературных персонажей: краткие зарисовки их внешности, выделение ключевых качеств, минимальный психологический анализ. 
Методика анализа повести «Котлован» в школе должна учитывать также следующие основные аспекты ее поэтики. Платонов не высказывает прямых авторских оценок и характеристик. Писатель показывает глазами своих литературных персонажей мир, природу и общество. 
Отсюда как следствие – художественно значимое косноязычие, которое передает речь широких народных масс в послереволюционную эпоху. Пародия на советский новояз (новый язык) является главной стилевой чертой повести «Котлован». 
 Основу сюжета повести «Котлован» образует детализированное изображение центральной онтологической ситуации – переход от старой жизни к новому общественному устройству. Возведение «дома общепролетарского счастья» должно ознаменовать победу новых идеалов над старыми реалиями.
Охарактеризуем своеобразие художественной антропологии (системы персонажей) повести «Котлован», которое выражается в том, что ее персонажи наделены схематичными внешними признаками. Платонов избегает развернутых портретных изображений, ограничиваясь редкими краткими описаниями внешности действующих лиц. В повести наблюдается распад антропологического образа литературных персонажей. Все отмеченное выше необходимо учитывать при разработке методики анализа повести «Котлован» в школе.
Предлагаем познакомить учащихся с основными чертами поэтики повести «Котлован» в форме лекции учителя. Ниже представлены основные положения учебной лекции о своеобразии поэтики повести «Котлован». Последующим методическим этапом станет углубление представлений учащихся об этих положениях с помощью эвристической беседы.
Платонов вывел в «Котловане» систему одномерных персонажей на основе последовательной схематизации, обобщения, карикатуры, гротеска. Многие из его литературных героев не имеют своего дома, семьи, детей, мировоззрения, волевого начала. 
Писатель настойчиво манифестирует какое-то одно доминирующее стремление или качество, определяющее их внутренний мир, что исключает последовательно изображенную биографию даже главных героев. Например, Пашкин является типичным бюрократом, Настя – примирительницей крайних позиций, Чиклин и Прушевский одержимы красотой, а Вощев – поиском истины.
Платонов нарисовал в повести художественный мир (художественную онтологию) с позиций абсурда и гротеска. Его литературные персонажи лишены антропологической привлекательности, свойственной героям реалистической литературы. Поэтике повести присущи антропологический минимализм и схематичность. Повесть «Котлован» кардинально отличается от русской литературной классики, рисовавшей полнокровных героев, наделенных разнообразными антропологическими качествами и свойствами. 
Художественный мир в «Котловане» включает систему онтологических образов, имеющих высокий эстетический и смысловой статус. Платонов отказывается от традиционных для классического романа развернутых реалистических пейзажных описаний. Различные онтологические ситуации заменяют традиционные пейзажные описания. Писатель широко практикует изображение различных онтологических ситуаций, заменяющих традиционные описания природы. 
Платонов стремится визуализировать реальность с помощью разных средств. Так, усиление онтологической плотности художественного мира его произведений достигается через сравнение персонажей с явлениями бытия («дети – это время, созревающее в свежем теле»), через олицетворение фрагментов реальности («вянущий запах сна»), («на выкошенном пустыре пахло умершей травой и сыростью обнаженных мест ...»). 
С помощью этого приема Платонов передает особенности наивного мировоспрития своих персонажей, которые составлют представления о реальности в виде наглядных картин и конкретных образов.

Таким образом, Платонов не наделяет своих литературных персонажей подробными внешними и внутренними характеристиками, рисуя взамен привычных полнокровных героев реализма во многом схематичные и гротескные образы действующих лиц с той целью, чтобы полностью сосредоточиться на показе онтологических ситуаций и картин. 
Они образуют онтологический поток, в который вброшен человек. Главное для Платонова – показать не антропологическую, телесную сущность человека, а его онтологическую функцию, его пребывание в потоке бытия.
Художественному миру «Котлована» свойствен антропоморфный минимализм. Приведем пример из текста повести, чтобы проиллюстрировать это наблюдение. «Около лампы лежала женщина на земле, солома уже истерлась под ее телом, а сама женщина была почти непокрытая одеждой; глаза ее глубоко смежились, точно она томилась или спала, и девочка, которая сидела у ее головы, тоже дремала, но все время водила по губам матери коркой лимона, не забывая об этом» [7, 140]. 
В приведенном фрагменте лаконично описывается внешний облик героини. Все другие портретные зарисовки в повести организованы аналогично, в подобном эконономном формате.

В данной повести наблюдается также распад антропологического образа литературных персонажей. Мать Насти ощущает себя каменной («я стала как каменная») [7, 141]. Характерно, что в повести воссоздан образ странного медведя-молотобойца. «Медведь перестал колотить и, отошедши, выпил от жажды полведра воды. Утерев затем свое утомленно-пролетарское лицо, медведь плюнул в лапу и снова приступил к труду молотобойца» [7, 174]. Этот странный образ, в котором сливаются животное и человек, органично дополняет систему практически абстрактных персонажей, воссозданных в повести. 

Главная особенность художественной антропологии повести «Котлован» состоит в том, что автор вывел в ней систему одномерных персонажей. Многие из них не имеют дома, семьи, мировоззрения, волевого начала, что любили показывать писатели-реалисты русского литературного XIX века. 
Платонов выделяет какое-то одно доминирующее стремление или качество, определяющее внутренний мир персонажей, что исключает последовательно изображенную биографию даже главных героев. Одномерных персонажей Платонова возможно охарактеризовать с помощью резюмирующих слов. 

Другая особенность художественной антропологии повести «Котлован» состоит в том, Платонов нарисовал здесь персонажей с позиций абсурда и гротеска. 
Так, платоновские литературные персонажи лишены антропологической привлекательности, свойственной многим героям реалистической литературы.  «Вощев обратил внимание, что у калеки не было ног – одной совсем, а вместо другой находилась деревянная приставка; держался изувеченный опорой костылей и подсобным напряжением деревянного отростка правой отсеченной ноги. Зубов у инвалида не было никаких, он их сработал начисто на пищу, зато наел громадное лицо и тучный остаток туловища; его коричневые, скупо отверстые глаза наблюдали посторонний для них мир с жадностью обездоленности, с тоской скопившейся страсти, а во рту его терлись десны, произнося неслышные мысли безногого» [7, 112]. 
Приведем другой характерный пример. «Внутри сарая спали на спине семнадцать или двадцать человек, и припотушенная лампа освещала бессознательные человеческие лица. Все спящие были худы, как умершие, тесное место меж кожей и костями у каждого было занято жилами, и по толщине жил было видно, как много крови они должны пропускать во время напряжения труда» [7, 114].

Своеобразие художественной антропологии и художественной онтологии, изображенных в литературном произведении, определяется индивидуальностью творческого метода писателей. Повесть А.П.Платонова «Котлован» представляет собой литературное произведение со своеобразной художественной антропологией и онтологией. 

Смысловое пространство повести содержит предупреждение об опасности тоталитаризма. Сюжет повести «Котлован» основан на детализированном изображении центральной онтологической ситуации – переходе от старой жизни к новым общественно-экономическим отношениям. Возведение «дома общепролетарского счастья» и должно ознаменовать победу нового мира над старым мироустройством.
Изложенные выше основные положения о поэтике и проблематике повести «Котлован» могут составить основу лекции учителя. Обобщая содержание прочитанной лекции, учитель предлагает вниманию учащихся опорные тезисы, которые можно продемонстрировать на интерактивной доске или раздать учащимся распечатанными на принтере. Тезисы необходимы для прочного усвоения и запоминания учащимися содержания лекции.
Следующий этап в работе над повестью «Котлован» – это продолжение ее анализа в форме эвристической беседы. В ходе эвристической работы следует проанализировать своеобразие поэтики повести, а также выявить доминирующие типы авторской эмоциональности и основные идеи. В рамках эвристической беседы группируются вопросы и задания, с помощью которых осуществляется разбор текста повести.
 Предлагаем эвристическую работу над текстом «Котлована» распределить по четырем блокам. Первый блок включает вопросы и задания, с помощью которых осуществляется разбор системы персонажей «Котлована». Второй блок объединяет вопросы и задания для анализа художественной онтологии (художественного мира) повести. Третий блок необходим для формирования у учащихся представлений об авторской эмоциональности. В четвертом блоке представлены вопросы о проблематике повести.

Приведем примерный список вопросов для проведения первой эвристической беседы.


Первая эвристическая беседа:
– Что такое литературный персонаж?
– Назовите первостепенных литературных персонажей повести «Котлован». 
– Почему эти персонажи являются ключевыми? 

– Каков характер Чиклина?

– Дайте характеристику Вощеву. 

– Что собой представляет Прушевский?

–  В чем заключается роль образа Насти? 
– Назовите второстепенных персонажей. Обоснуйте свой ответ.
– Зачем нужны второстепенные персонажи в повести?

– Как рисует Платонов своих основных литературных персонажей – подробно или схематично? 

– Рисует ли писатель портреты, показывает ли духовно-нравственную биографию персонажей, дает ли подробный психологический анализ?

– В чем заключается отличие поэтики повести Платонова от поэтики русского реализма (Тургенев, Достоевский, Л.Толстой):

 – портреты персонажей (подробные или лаконичные);

– биография ключевых героев или ее отсутствие; 

– развернутый или сокращенный психологический анализ.
Приведем примерный список вопросов для проведения второй эвристической беседы.

Вторая эвристическая беседа:


 –Что такое художественный мир или художественная онтология?


 –Что такое хронотоп?

– Как связаны система персонажей и художественный мир в повести «Котлован»?

 –Что образует художественную онтологию повести?

–Как Платонов изображает в повести внешний мир? С какой целью он олицетворяет образы природы? 

 –Выявите отличие художественной онтологии повести «Котлован» от художественной онтологии русской литературной классики (Тургенева, Достоевского, Л.Толстого):

–реалистический или условный характер изображенной художественной онтологии;

–активность или статичность онтологических образов; 

–характер границы между системой персонажей и художественной онтологией (четкая или размытая); 

–доминирование настоящего над прошлым или прочная связь настоящего и прошлого.

Приведем примерный список вопросов для проведения третьей эвристической беседы.

Третья эвристическая беседа:
–Что такое авторские мировоззренческие эмоции?

– Как вы понимаете слова «трагическое» и «комическое»?

– Докажите, что в повести «Котлован» трагическое и комическое тесно связаны. Почему?
–В чем выражается трагическое начало повести?

 –В чем выражается комическое начало повести?

– Приведите примеры из текста повести, иллюстрирующие комизм ситуаций.

–Приведите примеры из текста этой повести, иллюстрирующие комизм поведения литературных персонажей.

– Приведите примеры из текста данной повести, иллюстрирующие комизм речи литературных персонажей.

–Применимо ли известное выражение «смех сквозь слезы» к литературным персонажам повести «Котлован»?
Приведем примерный список вопросов для проведения четвертой эвристической беседы.

Четвертая эвристическая беседа:
– Какие герои повести и почему несут смерть и разрушение? 

 –Что осуждает в своей повести Платонов?

–Каково отношение Платонова к организованному, идеологически обоснованному общественному насилию? Обоснуйте свою точку зрения.
 –Когда строители «общепролетарского дома» поняли, что их усилия создать новое общество потерпели крах?

– Какова главная идея данной повести?

–Почему повесть «Котлован» является антиутопией? 

 –Оказала ли смерть Насти влияние на сознание героев повести? В чем это нашло выражение?
– Можно ли согласиться с тем, что главное для Платонова – не антропологическая, телесная сущность человека, а его онтологическая функция, пребывание его в бытии? Докажите свою точку зрения.

– Почему повесть называется «Котлован»? 
–Можно ли считать, что повесть является сатирой на большевистскую Россию времён индустриализации и коллективизации, в целом на сталинский тоталитаризм?
– Почему повесть не была опубликована при жизни Платонова?
В завершение анализа повести «Котлован» предлагается обобщить знания учащихся, полученные в ходе разбора этого произведения. Для чего разрабатываются поисковые вопросы и задания обобщающего характера. Этот блок вопросов и заданий служит для подведения итогов учебного анализа текста платоновской повести. 
Приведем примерный список вопросов и заданий:

1) Перечислите составные части художественной онтологии, изображенной в повести «Котлован». 
2) Какой онтологический образ является центральным? 
3) Какой образ – антропологический или онтологический – вынесен в заглавие повести? 
4) «Евгений Онегин», «Герой нашего времени», «Обломов». Какие образы – антропологические или онтологические – вынесены в перечисленные заглавия?  

Таким образом, последовательный анализ системы персонажей (художественной антропологии), затем художественного мира (художественной онтологии), авторской эмоциональности и проблематики повести «Котлован» необходим для формирования у учащихся прочных представлений о своеобразии поэтики этого произведения. 
Данный путь анализа повести является методически верным, так как позволяет осуществлять планомерный и достаточно концентрированный разбор произведения. 
Изучение повести «Котлован» на уроках литературы в предложенном формате способствует глубокому пониманию учащимися ее художественного своеобразия и смыслового пространства. 
Это важно для формирования у учащихся литературоведческого мышления, которое является признаком высокой читательской культуры.
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