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Практика студентов – это составная часть образовательной программы высшего профессионального образования. Практики на разных этапах обучения студентов должны быть органически связаны между собой и с другими формами обучения, иметь системный и сквозной характер. Учебная практика проводится в начальный период обучения по специальности. Производственная практика по профилю специальности проводится в период получения студентами общепрофессиональных и специальных знаний. Преддипломная практика проводится на выпускном курсе. Преемственность практик на разных этапах обучения студентов осуществляется на основе сквозных программ практик.

Студенттік практика жоғары кәсіптік білімнің білім беру бағдарламасының ажырамас бөлігі болып табылады. Студенттік оқытудың әртүрлі кезеңдеріндегі тәжірибелер бір-бірімен және оқытудың басқа түрлерімен тығыз байланысты, жүйелі және өзара сипатта болуы керек. Оқу практикасы мамандық бойынша оқудың алғашқы кезеңінде жүзеге асырылады. Мамандық бейіні бойынша өндірістік практика студенттер жалпы кәсіби және арнайы білім алған кезең ішінде жүзеге асырылады. . Бакалавриат практикасы дипломдық курста өткізіледі. Студенттерді оқытудың әртүрлі кезеңдеріндегі тәжірибелердің сабақтастығы түпкілікті тәжірибе бағдарламаларына негізделген.

Students' practice is an integral part of the educational program of higher professional education. Practices at different stages of students' learning should be organically linked with each other and with other forms of learning, have a systemic and cross-cutting nature. Study practice is carried out during the initial period of training on specialty. Industrial practice on specialty profile is carried out during the period when students gain general professional and special knowledge.  Pre-Diploma practice is conducted during the final year of study. Succession of practices at different stages of students' learning is based on the cross-cutting practice programs.
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Практика студентов – это составная часть основной образовательной программы высшего профессионального образования, направленная на закрепление теоретических знаний, полученных студентами в ходе обучения, приобретение и совершенствование практических навыков в различных областях будущей профессиональной деятельности. Основной целью практик является закрепление знаний, полученных студентами в процессе обучения и приобретение навыков работы с туристской группой на маршруте, в туристской фирме, гостиничном хозяйстве и сопутствующей сфере, работы с туристской документацией.

Практики на разных этапах обучения студентов должны быть органически связаны между собой и с другими формами обучения, иметь системный и сквозной характер. Учебная практика проводится, как правило, в начальный период обучения – после окончания второго семестра. Производственная практика по профилю специальности проводится в период получения студентами знаний по циклу профилирующих дисциплин избранной специальности. Производственная практика проводится на предприятиях, в учреждениях и организациях, которые могут способствовать формированию у студентов компетенций по специальности. Преддипломная практика проводится на выпускном курсе. Преемственность практик на разных этапах обучения студентов осуществляется на основе сквозных программ практик. Программа сквозной практики должна формировать все уровни компетенций: социально-личностные, инструментальные, общепрофессиональные, специальные. 

Учебная практика на первом курсе (учебно-тренировочный поход) является обязательным этапом практической подготовки бакалавров и организуется в соответствии с основным учебным планом образовательной программы «6В11101 – Туризм». Учебная практика имеет продолжительность 90 часов. Из них примерно две трети времени отводится собственно на учебно-тренировочный поход, одна треть – на подготовку к походу, обработку материала, составление и защиту отчета. Практика проводится в пределах территорий регионов Казахстана, наиболее перспективных для туристского освоения.

Программа практики предусматривает знакомство с культурно-историческими и природными достопримечательностями, приобретение практических навыков организации путешествий активными способами передвижения и экскурсионного обслуживания на маршруте, что особенно важно в контексте концепции развития туризма и программы развития туристской отрасли Республики Казахстан, ориентированных на внутренний и въездной туризм. Особое внимание уделяется вопросам обеспечения безопасности и приобретению профессиональных навыков.
В ходе прохождения учебно-тренировочного похода студенты формируют следующие способности:
1) организовывать и проводить многодневные туристские походы; 

2) создавать тактическую разработку маршрута; 

3) подготовить, собрать, проанализировать и систематизировать туристскую информацию о районе путешествия;

4) проработать вопросы обеспечения безопасности путешествия как на стадии планирования и подготовки тура, так и непосредственно на маршруте; 

5) обеспечить информационное, организационное, техническое (включая транспортное) сопровождение маршрута; 

6) принимать решения на основе неполной информации; работать в команде; 

7) применять основные технические приемы преодоления естественных препятствий.
После окончания обучающимися второго курса по образовательной программе «6В11101 – Туризм» согласно основному учебному плану предусмотрена учебная международная практика, являющаяся неотъемлемым звеном в системе обучения и подготовки туристских кадров, продолжительностью 90 часов. Основная цель проведения учебной международной практики – знакомство с технологией приема и обслуживания туристов в наиболее посещаемых казахстанскими туристами странах ближнего и дальнего зарубежья. Практика организуется по маршрутной схеме, предусматривающей пребывание в нескольких населенных пунктах, преимущественно городах, развитых в туристском отношении – Узбекистан, Кыргызстан, Китай, страны Европы. 

Программа практики в выбранной стране включает следующие виды деятельности:

1) знакомство с природными, культурными особенностями страны пребывания:
- посещение загородных объектов (национального заповедника, озер, зоопарка, океанариума и других достопримечательностей в окрестностях города, где проходит практика);

- ознакомление с объектами для развлечений (ночные клубы, аттракционы, дискотеки и др.);

- знакомство с национальной кухней, посещение кафе, ресторанов (виды блюд, вкусовые особенности, ассортимент продуктов, цены и др.);

- изучение возможностей для шопинга в указанной стране (товары, цены, специализация рынков, скидки и др.);

- языковое общение с местными жителями, в общественных местах, с персоналом турфирм, гостиниц;

- ознакомление с национальными обычаями, традициями, гостеприимством, отношением к иностранцам;

- фото и видеосъемка всех изучаемых объектов;

- подготовка описания своего мнения о стране и впечатлений;
2) изучение нормативно-правовой базы туристского и гостиничного бизнеса:
- возможные виды и формы предприятий (частные, государственные, примерное процентное соотношение и др.) в стране;

- процедура открытия туристского или гостиничного предприятия (требования);

- наличие лицензий на различные виды туристской деятельности (виды, требования);

- соблюдение процедур прохождения туристских формальностей при оформлении поездок в выбранную страну, при пересечении границы (визовое, таможенное, валютное, санитарное оформление и др.);
3) структура управления и кадровая политика туристского, гостиничного предприятия:
- организация рабочих мест сотрудников, зон обслуживания клиентов (как выглядят офисные помещения);

- количественный и качественный кадровый состав предприятий (количество сотрудников, перечень должностей, обязанности, стаж работы в туристской сфере, возраст, пол, образование и др.);

- деловой кодекс и трудовая дисциплина на предприятии; возможности карьерного роста;

- виды поощрения, стимулирования сотрудников (материальные, моральные, иные);

- формы оплаты труда сотрудников; текучесть кадров на предприятии, причины;

- ответственность работников за качество обслуживания, безопасность клиентов;

- стандарты качества услуг;
4) обязанности сотрудника туристской фирмы, гостиницы:
- профессиональные и деловые качества работника;

- психологические аспекты работы с туристами;

- организация рабочего места сотрудника;

- использование деловой, офисной техники в работе;

- этические нормы поведения сотрудника;

- социальные гарантии работника (трудовой отпуск, больничный лист, прочие условия);
5) содержание работы туристской фирмы, гостиницы:
- ассортимент услуг туристской фирмы: содержание туристского пакета, предпочтения туристов, организация досуга туристов (специфика выбранной страны);

- ассортимент услуг гостиницы разного класса (описание номеров, предпочтения туристов в выборе гостиниц, номеров, специфика обслуживания в стране пребывания);

- процедура оформления виз, страховок, ваучеров, договоров на туристское обслуживание и др.;

- бронирование мест, билетов, др. услуг (какие системы бронирования используются);

- рекламно-информационная деятельность: виды рекламы, применение рекламы для продажи туров, услуг (специфика страны пребывания);

- сотрудничество с туристскими предприятиями, организациями Республики Казахстан, с зарубежными странами (из каких стран больше всего бывает туристов в указанную страну, с какими целями);

- процедура приема и обслуживания клиентов (особенности гостеприимства страны пребывания).

- виды льгот, скидок, бонусов, тарифов для туристов.

- виды и сроки проведения туристских выставок, ярмарок в стране пребывания;
6) анализ эффективности деятельности туристской фирмы, гостиницы:
- анализ ассортимента и наименования услуг, приносящих наибольший доход предприятию.

- распределение клиентов по сезонам (с какой целью, в какой сезон больше всего бывает туристов).

- средняя, минимальная, максимальная стоимость основных услуг, туров, дифференцированность по сегментам спроса, по сезонам.

- достоинства и недостатки в работе туристской фирмы, гостиницы (по мнению работников, по собственному мнению).

- перспективы дальнейшего развития туристского и гостиничного бизнеса в стране.

В ходе прохождения учебной международной практики студенты формируют способности:
1) анализировать туристский спрос и туристское предложение, а также состояние рынка международного туризма; 

2) проводить экономический анализ деятельности туристкой отрасли стран, фирм, их перспективности в долгосрочном плане; 

3) принимать решения в сложных и нестандартных ситуациях; 

4) креативно мыслить и творчески подходить к решению новых проблем и ситуаций; 

5) правильно и логично оформлять свои мысли в устной и письменной формах; 

6) работать в коллективе; адаптироваться к различным ситуациям;
7) уметь проявлять творческий подход, инициативу и настойчивость в достижении целей профессиональной деятельности.

После окончания шестого семестра у студентов, обучающихся по образовательной программе «6В11101 – Туризм», предусмотрена профессиональная (производственная) практика, продолжительностью 120 часов. Производственная практика является обязательным этапом практической подготовки специалистов сферы туризма в Республике Казахстан и организуется в соответствии с основным учебным планом. Целью практики является закрепление знаний, полученных студентами при изучении теоретических курсов. Практика способствует развитию трудовых и профессиональных навыков. Как правило, производственная практика для студентов образовательной программы «6B11101 – Туризм» осуществляется на предприятиях (организациях) и в учреждениях сферы услуг, являющимися базами практик в соответствии с заключенным типовым договором Министерства образования и науки Республики Казахстан между университетом и принимающей студентов на период практики стороной.
Базы практики должны, по возможности, отвечать следующим требованиям:

1) иметь структуру, соответствующую профилю специальности по которой ведется подготовка специалистов;

2) обеспечивать квалифицированное руководство практикой студентов;

3) обеспечивать предоставление студенту на время практики рабочего места;

4) предоставлять студентам право пользования имеющейся литературой, документацией предприятия и другими материалами, необходимыми для выполнения программы практики;

5) иметь возможность последующего трудоустройства выпускников.

Основу содержания производственной практики составляет применение методов приема и отправки туристов по маршрутам; разработка должностных обязанностей менеджеров и специалистов на предприятии; умение составлять пакет документов для государственной регистрации и лицензирования туристского предприятия; обеспечение безопасности, культуры и качества обслуживания туристов; навыки применения технологии проектирования турпродукта, его формирования и продвижения; специфику планирования и организации работы с внутренними и зарубежными партнерами.
В ходе прохождения производственной практики студенты формируют следующие важные способности:
- развитие культуры межличностного общения;

- анализирование директивных и инструктивных материалов, используемых предприятием / организацией в сфере услуг;

- использование технологии делопроизводства в структурных подразделениях;

- сбор, обработка и анализирование справочных материалов по туризму; 

- овладение производственными / технологическими навыками создания / проекти-рования туристского продукта;

- овладение технологиями обслуживания клиентов;

- иллюстрирование знания и умения по технологии продаж продукта сферы услуг;

- приобретение навыков организаторской работы в коллективе;

- освоение мероприятий по охране труда и технике безопасности;

- получение практических навыков управления структурными подразделениями предприятия на уровне среднего звена;

- овладение коммуникативной технологией телефонных разговоров;

- получение навыков самостоятельного решения задач, стоящих перед штатными работниками предприятия, деятельность которых изучалась.

На выпускном курсе у студентов, обучающихся по образовательной программе «6В11101 – Туризм предусмотрены два вида практик: профессиональная (производственная) и профессиональная (преддипломная), продолжительностью 240 и 120 часов соответственно. Целью профессиональной (производственной) практики является закрепление знаний, полученных студентами при изучении теоретических курсов, практика способствует развитию трудовых и профессиональных навыков. Основу содержания производственной практики составляет изучение методов работы предприятия и ведение делопроизводства предприятием, оказывающим услуги. Практику студенты проходят в Управлениях туризма физической культуры и спорта областей Казахстана, на предприятиях туристской сферы (турфирмах, турагентствах), в гостиницах и ресторанах.

Программа производственной практики при прохождении в турфирмах включает следующие виды работ: изучение первичных сведений о предприятии; структуры и системы управления предприятием; производственной деятельности предприятия; финансово-экономической деятельности предприятия; экологически безопасных аспектов деятельности предприятия; социальных и инновационных технологий на предприятии.

Программа производственной практики при прохождении в гостиницах включает следующие виды работ: изучение первичных сведений о предприятии; структуры и системы управления предприятием; технологии обслуживания в гостиничном предприятии; особенности услуг предприятия; методы продажи; ценообразование гостиничных услуг; документальное оформление взаимоотношений предприятия с гостем (клиентом); организации расчетов с потребителем услуг; технологии продвижения и стимулирования продаж продукта; социально-психологические особенности деятельности предприятия, культура обслуживания; информационные технологии в предприятии; лицензирование гостиничного предприятия; нормативные документы по стандартизации гостиничных услуг; порядок проведения сертификации гостиничных услуг; система обеспечения безопасности в гостиничном комплексе; выполнение индивидуального задания.

Программа практики при прохождении в ресторанах включает следующие виды работ: изучение первичных сведений о предприятии; структуры и системы управления предприятием; состав, структура и взаимосвязь помещений предприятия; производственно-торговая деятельность; складская группа помещений; состав, объемно-планировочные требования; условия, режим и сроки хранения продуктов; соблюдение санитарно-гигиенических норм; отпуск продуктов на производство, средства механизации; инновации в обслуживании на предприятиях питания; финансово-экономическая деятельность предприятия.
В ходе прохождения производственной практики студенты формируют способности:
- работать с учредительными документами и нормативными материалами, регламентирующими деятельность предприятий и организаций туризма; 

- выявить особенности и основные направления деятельности предприятия (организации); 

- изучить организационную структуру и взаимодействия подразделений предприятия;

- ознакомиться с работой основных категорий работников предприятий, предоставляющих услуги; 

- интегрировать знания, полученные в рамках разных дисциплин, использовать их для решения аналитических и управленческих задач в новых незнакомых условиях; 

- принимать решения в сложных и нестандартных ситуациях в области организации и управления хозяйственной деятельностью предприятия (фирмы); 

- креативно мыслить и творчески подходить к решению новых проблем и ситуаций; проводить информационно-аналитическую и информационно-библиографическую работу с привлечением современных информационных технологий.

Целью профессиональной (преддипломной) практики является закрепление теоретических знаний, приобретение навыков аналитической и управленческой работы на основе изучения работы организации, учреждения, в котором проходят практику обучающиеся. В процессе прохождения практики обучающимися проводится сбор материала для дипломной работы.

В ходе прохождения профессиональной (преддипломной) практики студенты формируют способности:
- анализировать эффективность деятельности предприятий, предоставляющих услуги; 

- выявлять достоинства и недостатки в работе предприятий, предоставляющих услуги (по мнению работников, по собственному мнению);

- уметь составлять картотеку партнеров, договора, контракты;
- проводить производственные совещания, деловые встречи, переговоры;

- проявлять творческий подход, инициативу и настойчивость в достижении целей профессиональной деятельности;

- правильно и логично оформлять свои мысли, как в устной, так и в письменной формах; адаптироваться к разным ситуациям; 

- продемонстрировать знание основных принципов и технологий подбора и организации эффективной работы персонала с учетом специфики деятельности предприятия/организации, предоставляющего услуги; 

- умение работать в команде, находить компромиссы и соотносить свое мнение с мнением коллектива.

Высококвалифицированный специалист сферы обслуживания должен обладать прочными знаниями и умениями как сферы обслуживания, так и в области экономики, бизнеса, предпринимательства, менеджмента, информационно-коммуникативных технологий с целью принятия эффективных управленческих решений, своевременного нахождения необходимых сведений, методов и средств для разрешения возникающих проблем и ситуаций, чему во многом способствуют профессиональные практики, предусмотренные программой подготовки специалистов по образовательной программе «6В11101 - Туризм».    
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