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Қоғамда «жасыл» экономика ұғымы жиі қолданыла бастады. Өткен «РИО + 20» Саммитінен кейін біздің мемлекеттің Президенті осы сөзді елді ары қарай дамыту жолындағы бірінші дәрежелі факторлардың бірі ретінде белгіледі. 

Қазіргі кезде қоғам «жасыл» экономика сөзінің мәнісін әр түрлі түсінеді. Бірі бұл елдің табиғатын жақсартатын экономиканың жаңа салалары деп түсінеді. Басқалары бұл сөзді табиғатқа көмектесуге және пайда келтіруге бағытталған жаңа технологиялар ретіндегі экожүйенің өзіндік түрі деп есептейді. Үшіншілері, бұл мақсаты экологиялық таза өнімдерді құру болып табылатын дамудың жаңа кезеңіне ауысу деп есептейді[1].

«Жасыл» экономика - бұл табиғи қорларды тиімді пайдалану есебінен қоғамның әл-ауқатын сақтауға бағытталған, сондай-ақ соңғы пайдалану өнімдерін өндірістік циклге қайтаруды қамтамасыз ететін экономика. «Жасыл» экономика бірінші кезекте, қазіргі уақытта сарқылуға ұшыраған (пайдалы қазбалар – мұнай, газ) ресурстарды үнемді тұтынуға және сарқылмайтын ресурстарды тиімді пайдалануға бағытталған.

Жасылэкономиканыңнегізінде – таза немесе «жасыл» технологияларжатыр. Мамандардыңайтуыбойынша «жасыл» экономиканыдамыту, көптегенпостиндустриалдыелдердеөзініңауқымыменқозғағанэкологиялықдағдарыстыбіздіңелдеболдырмауғамүмкіндікбереді.

Н.Ә.Назарбаевтың бастамасы бойынша «Жасыл» экономикаға ауысу бойынша тұжырымдама әзірленді. Тұжырымдамада бірінші кезекте басты түрде экономиканың белгілі бір салаларын реформалауға бағытталған басым міндеттер тізбесі ұсынылды.

«Жасыл» экономикағаауысуаясында:

· қорлардыңтиімділігінарттыру;

· қазақстандықинфрақұрылымдыжетілдіру;

· халықтыңәл-ауқатынжақсартуболжанады;

Тұжырымдаманыіскеасыруүшкезеңдежоспарланады:

· біріншікезең - 2013–2020 жж. – қорлардыпайдаланудыоңтайландыружәнетабиғатпайдалануқызметініңтиімділігіарттыру, сондай-ақ, «жасыл» инфрақұрылымдықұру;

· екіншікезең - 2020–2030 жж. – табиғиқорлардытиімдіпайдалану, жоғарытехнологияларбазасындажаңартылатынэнергетиканыенгізу;

· үшіншікезең - 2030–2050 жж. – олардыңжаңартылуыжағдайынданегізінетабиғиқорлардыпайдалануқойылған, ұлттықэкономиканың «үшіншіөнеркәсіптік революция» қағидаттарынаауысуы. [3].
«Жасыл» экономика бірінші кезекте экономикалық прогреске жағдай жасайды және мыналарды қамтамасыз етеді:

· ішкіжалпыөнімніңөсімі;

· елдіңтабыстарынұлғайту;

· елдегіжұмыссыздықкөрсеткіштеріназайтаотырып, халықүшінжұмысорындарынқұру.

Бұл жерде «жасыл» экономикаға ауысу климаттың өзгеруі, пайдалы қазбалардың сарқылуы және су ресурстарының тапшылығы сияқты жаһандық қауіптен тәуекелдерді төмендетеді.

«Жасыл» экономиканы дамыту бағдарламасы аясында Қазақстан экономиканың 10 шешуші секторына құралдарды инвестициялауды жоспарлайды:ауыл шаруашылығы;тұрғын үй-коммуналдық шаруашылығы;энергетика;балық аулау;орман шаруашылығы;өнеркәсіп;туризм;көлік;қалдықтарды кәдеге жарату және қайта өңдеу;су қорларын басқару.

 


 «Жасыл экономика» халықтың өмір сүру деңгейі жоғары болатын, қазіргі және болашақ ұрпақтың мүддесінде және елдің қабылдаған халықаралық экологиялық міндеттемелеріне, оның ішінде Рио-де-Жанейро қағидаттарына, ХХІ ғасырға арналған күн тәртібіне, Йоханнесбург жоспарына және Мыңжылдықтар декларациясына сәйкес табиғи ресурстар ұқыпты әрі ұтымды пайдаланылатын экономика ретінде айқындалады [2]. 

«Жасыл экономика» еліміздің орнықты дамуын қамтамасыз етудің маңызды құралдарының бірі болып табылады. «Жасыл экономикаға» көшу Қазақстанның әлемнің неғұрлым дамыған 30 елінің қатарына кіру жөнінде қойылған мақсатқа қол жеткізуін қамтамасыз етеді.

Қазіргі сәттен бастап 2050 жылға дейін Тұжырымдаманы іске асыру үшін қажетті инвестициялардың жиынтық мөлшері жыл сайын орта есеппен  3-4 млрд. АҚШ долл. құрайды. 2020 - 2024 жылдар аралығындағы кезеңде инвестициялардың ең жоғары жыл сайынғы көлемі ЖІӨ-нің 1,8%-ына тең болады, ал 2050 жылға дейін инвестициялар орта есеппен ЖІӨ-нің 1%-ына жуық болмақ. Бұл ретте инвестициялардың қомақты үлесі жеке инвесторлардың қаражаты есебінен тартылатын болады [5].

Есептеу бойынша 2050 жылға қарай «жасыл экономика» шеңберіндегі жаңартулар ЖІӨ-ні 3 пайызға қосымша ұлғайтып, 500 мыңнан астам жаңа жұмыс орындарын құруға, өнеркәсіп пен қызмет көрсетулердің жаңа салаларын қалыптастыруға, халық үшін сапалы өмір сүру стандарттарын қамтамасыз етуге мүмкіндік береді [2]. 

 «Жасыл» экономикаға көшудің халықаралық тәжірибесін қарастырайық.

Шетелдік сарапшылардың деректері бойынша, ҚХР-да  жасыл салаларды дамытуға 150 млрд. долларға жуық қаражат бөлінген, бұл елдің ЖІӨ-нің 3%-ын құрайды. 2010 жылы Қытайда  ЖІӨ бірлігін өндіру электр энергиясы шығындары-ның азайғаны және атмосфераға зиянды шығарынды көлемінің төмендегені байқалды.   Қытайдың ел экономикасын жоспарлау, инвестициялау мен басқаруды қоса алғанда, «жасыл» экономиканың принциптерін енгізу саласында тәжірибесі жеткілікті. «Жасыл» экономикаға көшу 2007 жылы басталған [3]. 

Оңтүстік Корея көліктің «жасыл» түрлерін, тұщы судың балама көздерін, қалдықтарды өңдеу технологияларын  әзірлей отырып, «жасыл» реформалар идеясын белсенді енгізіп отырғаны белгілі.  Бұл елде  «жасыл» технологиялар ұлттық стратегияның бір бөлігіне айналған. 2009 жылы ел Президенті – Ли Мён Бактың басшылығымен «жасыл» өсім бойынша Комиссия құрылды,  оның құрамына министрлер, ғылым қайраткерлері мен жеке сектор өкілдері кірді. Комиссия міндеттеріне  «жасыл» өсім стратегиясын және оны іске асыру жоспарын әзірлеу жатады. Стратегия Кореяның «жасыл» өсімі – бұл шын мәнінде экономикалық дамудың жаңа моделі екенін растауы тиіс, оның қолданылу аясы энергетикалық немесе экологиялық саясатқа қарағанда кеңірек, себебі ол жаңа және қалпына келетін энергия көздерін, қалдықтарды қайта өңдеу, көлік, тұщы суды тазалау мен жасылдандыруды қоса алғанда, кең ауқымды салаларды қамтиды [3].
Дамушы елдердің «жасыл экономикаға» тезірек көшунің басты алғышарттары: 

· Ұйымдастырушылық құрылымды және ауылдық жерлердің инфрақұрылымын дамыту;

· Тұрмысы төмен тұрғындарға санитарлық қызметтер көрсетуді жетілдіру;

· Таза сумен қамтамасыз етуге инвестиция тарту;

· Ғимараттарды жаңғырту (Жылыту, жарық және ғимараттарды желдету);

· Тұрақты өндіру мен тұтынудың үлгілерін енгізу;

· «Жасыл бизнесті» дамыту;

· Көлiк секторының энергиялық тиiмдiлiгiнiң жоғарылауы, таза отынның пайдалануы;

· Халықаралық басшылықты күшейту;

· Ынталандыру инвестицияларыжәнеинновациялар;

· Экологиялық салықтарды енгізу;

· Техникологиялық қабілеттілік және білім;

·  Қалдықтарды қайта өңдеу арқылы да пайда тауып, қоршаған ортаның қалдықтармен ластануын төмендету;

· Ұлттық нормативтік-құқықтық құжаттар;
· Тиімді саясат [4].

«Жасыл экономика» өңірлік дамуды ынталандырып, «жасыл экономика» секторларында жаңа жұмыс орындарын құру есебінен әлеуметтік орнықтылыққа, экономикалық әлеуетті ұлғайтуға ықпал ететінін әлемдік тәжірибе көрсетіп отыр. Мысалы, Бразилияда топырақты күтіп ұстаудың, ауыл шаруашылығы өнімдерін жинаудың және жеткізу тізбегін басқарудың жетілдірілген жүйесі есебінен ауыл шаруашылығы жерлері қалпына келтіру жүргізілді. Немістің Дортмунд қаласы көмір индустриясы орталығынан «үшінші индустриялық төңкеріс» инфрақұрылымы бар жаңа «жасыл» сектор орталығына айналды [5].

Сондай ақ Қазақстанда «жасыл» экономиканы тиімді дамуы үшін мынадай бағыттарды ұсынамыз:

· жаңа қаржылық механизмдерді құру,  орта бизнестің технологиялық дамуы үшін бюджеттік қолдаудың жаңа құралдарын қалыптастыру;

· жоғары өндірістік және интеллектуалдық жұмыс орындарын ашу

· инвесторларды тарту бойынша ынталандыру шараларын жүзеге асыру;

· тұрақты инфрақұрылымдарды қалыптастыру;

· «жасыл бизнесті» дамыту– бұл бизнес өкілдеріне экологиялық жағынан таза өнімдерді өндіру мен шығару арқылы салық жеңілдіктерін алу және әкімшіліктік кедергілерді жұмсарту жолымен өздерінің бәсекелік қабілеттілігін көтеруге мүмкіндік беретін аса табысты нарықтық стратегия.

 «Жасыл экономикаға» көшу бүгінгі күні ғаламдық дамудың жетекші бағыты болып танылды, себебі дәстүрлі экономикалық моделдің тәуекелі мыңжылдық дамуының мақсаттарына қол жеткізуге қауіп төндіреді және ресурстар тапшылығы, су мен ауаның ластануы, тұщы судың жеткіліксіздігі, климаттың өзге-руі, биоалуандықтың жоғалуы сияқты проблемаларға әкеледі. Жаңа даму парадигмасы эконо-микалық әртараптануды және ЖІӨ-нің сан жағынан емес, сапа жағынан өсуін көздейді.  

Сонымен қорытындылай келе, Елбасымыз Н.Ә.Назарбаев «Қазақстан-2050» Стратегиясы: қалыптасқан мемлекеттің жаңа саяси бағыты» атты Қазақстан халқына Жолдауында: «Елдің дамуының «жасыл» жолына көшуіне Астанадағы алда тұрған «ЭКСПО-2017» қуатты серпіліс беруі тиіс. Астанадағылым мен техниканыңүздікәлемдікжетістіктеріұсынылатынболады. 
Көптегенқазақстандықтарбізқолсозыпотырған «болашақтың энергиясын» өзкөзіменкөреалады»,-деп атап кеткендей, «жасыл» экономика экономикалық дамудың, жай ғана экономикалық емес, сондай-ақ инновациялық, дағдарыстан кейінгі, индустрияландырудан кейінгі тұрақты дамудың жаһандық тренді болып табылады.
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