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Начальный размер частиц компонентов пиротехнических составов оказывает существенное влияние на параметры воспламенения и горения энергетических материалов. Огромный интерес представляет изучение возможности применения пиротехнических составов с размерами частиц в микронных диапазонах[1]. В то же время правила безопасности при приготовлении и различных технологических операциях накладывают ряд ограничений на применение таких составов, что обусловлено резко возрастающей чувствительностью к трению и механическим воздействиям. 
В приведенной работе экспериментально исследовано влияние размерности компонентов пиротехнических составов перхлорат калия (ПХК) + горючий компонент (углерод (C), алюминий (Al)), составы группы А; нитрат калия + горючий компонент (С, Al), составы группы Б, на время задержки воспламенения при одних и тех же параметрах начального импульса. При этом компоненты пиротехнических составов взяты в стехиометрическом соотношении, а плотность исследуемых образцов составляет 0,95 - 0,97. Алюминий представляет собой пластинчатый порошок с размером частиц 0 + 45 мкм, 45 – 63 мкм, 63-80 мкм (ПАП – 1). Массовая доля активного алюминия не менее 98%. Зажигание системы проводилось металлическим цилиндром с температурой 900 – 1500 К в атмосфере воздуха, площадь контакта при этом составляла0,785 см2. 
Экспериментально установлено, что дисперсность частиц металлического горючего, при неизменной дисперсности окислителя, оказывает существенное влияние на задержку воспламенения. Так при переходе на порошки с дисперсностью менее 45 мкм время задержки воспламенения сокращается в 1,6-1,8 раз. 
При этом в случае алюминиевых порошков наблюдается «разлет» капель алюминия на расстояние 10-15 см. Размерность капель составляет 0,2-0,5 мм. Очевидно, это связано с возможной агломерацией частиц алюминиевого порошка и их отрыва от поверхности[2]. 
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