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Самозанятые в Казахстане
[bookmark: _Hlk99137045]Все наверное знают, кто такие самозанятые, но в кратце, это физические лица, самостоятельно осуществляющие деятельность по производству (реализации) товаров, работ и услуг с целью извлечения дохода без государственной регистрации своей деятельности. Эти лица ни с кем не заключают трудовой договор, а значит, и социальное обеспечение у данных лиц ниже, чем у наемных рабочих. За последние 25 лет доля наемных работников снизилась с 91,6% до 76,1%, многие граждане сегодня предпочитают вести свое маленькое дело чем сидеть на зарплате, что является, как по мне, лучшим решением, так как всем известно, что в нашей стране довольно маленький уровень заработной платы, всего 243,7 тыс. тенге[1], если вообще не в застое, что значит спрос на наемных рабочих падает. Согласно данным комитета по статистике, на 2019 год в Казахстане выявлено около 2,3 млн самозанятых граждан.[2] Данная статистика не может быть точной, так как многие безработные при заполнении любых анкет, указывают себя как самозанятые. От этого распростаненное мнение, будто самозанятые – это люди с очень низким доходом и без мотивации работать. На самом деле все обстоит несколько иначе. Самозанятыми люди не становятся из за трудности устроиться на наемную работу, а потому, что они готовы рискнуть и вести свой бизнес и искать более прибыльное занятие, чем низко оплачиваемая наемная работа. 
Главными плюсами работы на себя являются, во-первых, высокий доход, в отличие от наемной работы, во-вторых, возможность самому нормировать свое рабочее время, это очень удобно именно женщинам с детьми, в-третьих, большая мотивированность к работе, так как, только от него зависит результат работы и ее стоимость.
Но нельзя думать, что самозанятые живут очень хорошо и беззаботно. Пандемия в 2020 году ясно показала нам, что этот слой населения – самый уязвимый, так как полностью зависят от общего экономического благополучия и экономической активности населения, в отличие от наемных рабочих, которые согласно трудовому кодексу и трудовым договорам, получали хотя бы часть своих заработных плат и продолжали работу удаленно. (Но и были положительные моменты для самозанятых в сфере доставки и перевозки). Здесь мы видим явную нестабильность дохода самозанятых, и скорее всего, многие из них имеют кредиты и ипотеки, то и нагрузка повышается от дестабилизирующих ситуации.  
Продолжительность рабочего дня и условия труда. У самозанятых рабочий день длиться около 6-11 часов. Некоторые из них работают с большими перерывами, что сильно сказывается на заработке, а некоторые, жертвуя своим здоровьем, работают почти 16 часов в день. 
Самая главная слабость самозанятых состоит в том, что они не могут или не хотят связываться с друг другом и вместе защищать свои права, в связи с этим либо крупные компании (Яндекс.такси, Глово) забирают слишком много процентов с дохода или же обычные клиенты злоупотребляют своим положением.
Многие самозанятые не могут позволить себе вносить взносы на мед. страхование или же на ЕНПФ, потому что они в основном используют весь свой капитал в дело. Но с 2019 года наше правительсво ввело Единый совокупный платеж (ЕСП) [3]  в размере 0.5МРП – 1МРП, который объединяет в себе четыре вида обязательных платежей: 
1) индивидуальный подоходный налог (ИПН) = 10%;
2) социальное отчисление в государственный фонд социального страхования = 20%;
3) пенсионные выплаты в ЕНПФ = 30%;
4) отчисления в фонд обязательного социально-медицинского страхования = 40%.
ЕСП дает своим плательщикам права к хоть какой-то помощи со стороны государства, это:
1) быть участником системы обязательного социального медицинского страхования;
2) производить пенсионные накопления и в зависимости от стажа участия в  пенсионной системе дает право на получение базовой пенсионной выплаты;
3) в случаях утраты трудоспособности, потери работы, потери кормильца, беременности и родов, усыновления или удочерения ребенка, ухода за ребенком до 1 года получать социальные выплаты.
Но у ЕСП, оказывается, есть свои противники. Например, сегодня в ЮКО индивидуальных предпринимателей развелось так много, что госорганы начали ограничивать регистрацию ИП. Обычный наемный рабочий отдает около 30% своей зарплаты на налоги, а у индивидуальных предпринимателей есть свои льготы. То же самое, по мнению экс-министра экономики и торговли, а также образования и науки Жаксыбека Кулекеева, произойдет с введением ЕСП, то есть по РК вырастет количество самозанятых. По его мнению – не нужно вводить ЕСП, а лучше увеличивать налоговое стимулирование и кредитовать со льготами самозанятых, чтобы вовлечь их в экономическую жизнь страны[4].
В заключение, рез.мируя вышесказанного, хочу сказать, что в стране нужно формализовать деятельность самозанятых и вовлекать их в государственную экономику поэтапно, без резких скачков, которые могут привести к негативным последствиям. Введение ЕСП, по моему мнению, очень хороший шаг, который даст доступ самозанятым к социальной защите, к пенсионному фонду, медуслугам.
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