ПРОГРАММА КОНФЕРЕНЦИИ 
«Научное наследие А.Д. Зайкина и его современное развитие» (30.03.2024)
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ДОКЛАДЫ и ВЫСТУПЛЕНИЯ (регламент – 10 минут)

Лушников Андрей Михайлович, д.ю.н., д.и.н., профессор, зав. кафедрой трудового и финансового права Ярославского государственного университета имени П.Г. Демидова. Жизнь и научное наследие А.Д.Зайкина.
Куренной Александр Михайлович, д.ю.н., профессор, зав. кафедрой трудового права Юридического факультета МГУ имени М.В.Ломоносова, заслуженный юрист РФ. Наука, преподавание и жизнь на Юридическом факультете МГУ и на кафедре трудового права: традиции и развитие.
Мачульская Елена Евгеньевна, д.ю.н., профессор кафедры трудового права Юридического факультета МГУ имени М.В.Ломоносова.  Пенсионные правоотношения: преемственность и развитие научных взглядов А.Д.Зайкина.
Нурмагамбетов Аманжол Магзумович, д.ю.н., профессор, зав. кафедрой гражданского, трудового и экологического права юридического факультета Евразийского национального университета имени Л.Н.Гумилева Республика Казахстан). Влияние трудовой миграции на рынок труда.
Саурин Сергей Александрович, к.ю.н., доцент кафедры трудового права Юридического факультета МГУ имени М.В.Ломоносова. Современные подходы к правовой организации заработной платы.
Крылов Константин Давыдович, д.ю.н., руководитель Центра научных исследований Международного союза юристов, профессор кафедры трудового права юридического факультета АТиСО, председатель Московского общества трудового права и права социального обеспечения, почетный юрист г. Москвы.  Развитие отечественного потенциала науки и педагогики в юридическом образовании.
Воронин Юрий Викторович, к.э.н., заведующий Центром правового обеспечения социально-экономических реформ ИЗиСП при Правительстве РФ, заслуженный юрист РФ. Эрозия базовых принципов социального страхования на современном этапе развития и необходимость осмысления этого процесса в науке права социального обеспечения.
Благодир Алла Леонтьевна, д.ю.н., профессор, кафедры трудового права и права социального обеспечения Московского государственного юридического университета имени О.Е.Кутафина (МГЮА). К вопросу о содержании правоотношений по обязательному социальному страхованию в трудовом праве.
Ногайлиева Фатима Курманова, к.ю.н., ассистент кафедры трудового и социального права СПбГУ. Наследие профессора А.Д.Зайкина в развитии учения о пенсионных правоотношениях. 
 Соловьев Аркадий Констнатинович, д.э.н., профессор, директор Научно-исследовательского центра развития государственной пенсионной  системы РФ Финансового университета, заслуженный экономист РФ.  Проблемы нормативно-правового обеспечения государственной пенсионной системы в условиях глобальных макроэкономических трансформаций
Разумова Татьяна Олеговна, д.э.н., профессор, зав.кафедрой экономики труда и персонала Экономического факультета МГУ имени М.В.Ломоносова. Труд и трудовые отношения: права, правила, нормы. 
Хорошильцева Наталья Анатольевна, к.э.н., доцент кафедры экономики труда и персонала Экономического факультета МГУ имени М.В.Ломоносова.   Сотрудничество  Алексея Даниловича Зайкина и Константина Сергеевича Ремизова в исследовании экономико-правового регулирования труда.
Скачкова Галина Семеновна, д.ю.н., профессор кафедры гражданского права и процесса ЧОУ ВО «Юридический институт» (Санкт-Петербург). Влияние современного рынка труда на содержание трудовых отношений.
Абайдельдинов Тлеухабыл Мусинович, к.ю.н., доцент кафедры гражданского права и гражданского процесса, трудового права КазНУ им. аль Фараби (Республика Казахстан). О некоторых вопросах заёмного труда в Республике Казахстан.
Забрамная Елена Юрьевна, д.ю.н., профессор кафедры трудового права Юридического факультета МГУ имени М.В.Ломоносова. Актуальные вопросы заключения трудового договора.
Закалюжная Наталья Валерьевна, д.ю.н., профессор кафедры трудового права АТиСО. Природа трудового договора в трудах А.Д.Зайкина   и ее  трансформация на современном этапе.
Луданик Марина Валерьевна, к.э.н., доц кафедры экономики труда и персонала Экономического факультета МГУ имени М.В.Ломоносова. Реализация социального партнерства в удаленной работе.
Костян Ирина Александровна, д.ю.н., профессор кафедры трудового права Юридического факультета МГУ имени М.В.Ломоносова. Актуальные проблемы  правового регулирования оплаты труда на современном этапе.
Шестерякова Ирина Владимировна, д.ю.н., профессор кафедры трудового права и права социального обеспечения Московского государственного юридического университета имени О.Е.Кутафина (МГЮА). Оплата труда – единство и дифференциация: научное наследие А.Д.Зайкина и современность.
Чуча Сергей Юрьевич, д.ю.н., профессор, руководитель Междисциплинарного центра правовых исследований в области трудового права и права социального обеспечения Института государства и права РАН. Применение экономико-правовой методологии А.Д.Зайкина в исследовании перспективных цифровых форм оплаты труда.
Новиков Денис Александрович, к.ю.н., доцент кафедры трудового и социального права, СПбГУ.  Системы оплаты труда в трудовом праве: от диссертации А.Д.Зайкина к современным проблемам.
Головина Светлана Юрьевна, д.ю.н., профессор,  зав. кафедрой трудового права Уральского государственного юридического университета. Индексация заработной платы - государственная гарантия или милость работодателя?
Томашевский Кирилл Леонидович, д.ю.н., заместитель декана юридического факультета по научной работе, профессор кафедры гражданского и предпринимательского права Казанского инновационного университета им. В.Г.Тимирясова.  Внесудебный порядок взыскания задолженности по заработной плате в Беларуси и России (сравнительно-правовой аспект).
Хныкин Геннадий Валентинович, д.ю.н., профессор кафедры трудового права Юридического факультета МГУ имени М.В.Ломоносова. Вопросы правового регулирования оплаты труда работников организаций здравоохранения. 
Потапов Андрей Владимирович, к.ю.н., ассистент кафедры трудового права Юридического факультета МГУ им. М.В.Ломоносова. К вопросу об основаниях дифференциации труда работников государственных корпораций и корпоративных объединений.
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