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Работа посвящена моделированию нелинейных динамических процессов  в системах с распределнными параметрами  и их практическому применению для  решения прикладных задач механики и машиноведения.
Рассмотрены основные принципы моделирования нелинейных динамических процессов и явлений в деформируемых средах с различными источниками нелинейности,  методы  их аналитического и дискретного анализа,  практическое применение результатов  исследований к динамическому анализу механизмов и машин с учетом деформируемости их элементов и звеньев. Содержит обширный иллюстрационный материал. Результаты исследований вносят вклад  в развитие основ математического моделирования динамических систем с учетом деформируемости элементов.
Монография предназначена  для студентов и магистрантов специализации «Математическое и компьютерное моделирование», «Механика» и других естественных специальностей. Может быть полезна  докторантам,  преподавателям вузов и исследователям, занимающимся проблемами моделирования нелинейных  задач естествознания и техники.  
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