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Проект по сохранению и устойчивому использованию биоразнообразия казахстанской части Алтай-Саянского экорегиона реализуется в рамках выполнения Казахстаном Конвенции ООН по биологическому разнообразию. Эта Конвенция была ратифицирована нашей страной в 1994 году и, соответственно, Казахстан принял на себя обязательства по достижению определенных целей по сохранению и устойчивому использованию биологического разнообразия [1].
Осознание серьезной угрозы для благополучия и существования человечества в случае дальнейшего вымирания видов и исчезновения естественных экосистем побудило правительства многих стран мира заключить в 1992 г. в Рио-де-Жанейро Конвенцию о биологическом разнообразии. Конвенция открыта для подписания и в настоящее время к ней присоединилось большинство стран мира. Тем самым они взяли на себя обязательства осуществлять в пределах своих границ мероприятия, способствующие сохранению биоразнообразия [2].
Конвенция подтверждает исключительную, непреходящую ценность биологического разнообразия для поддержания жизни и обеспечения устойчивого благополучия нынешнего и будущих поколений
Современное состояние биоразнообразия во многом определяется социально-экономическими условиями жизни местного населения, использующего природные ресурсы. В связи с этим на начальном этапе исследования была проведена оценка современной социально- экономической и социально-экологической ситуации с целью выявления предпосылок для развития альтернативных (дружественных биоразнообразию) видов экономической деятельности местного населения. Под альтернативными видами деятельности (АВД) обычно понимают иные (отличные от традиционных для данной территории) виды занятий (экономической деятельности) местного населения, предполагающие снижение негативного влияния на окружающую среду и сокращение нагрузки на природные ресурсы [3].
Автор в составе исследовательской группы на протяжении двух лет участвовал в разработке проекта.
Собрана информация о социально-экологическом состоянии среды и жизнедеятельности социума, выявлены параметры устойчивого развития местных сообществ как основного фактора сохранения биоразнообразия прилегающих территорий. В ходе полевых исследований осуществлялась деятельность по экологическому просвещению населения, пропаганда идеи поддержания здоровой окружающей среды как основы экологической и экономической безопасности местных сообществ. Территория проектных исследований включала земли Катон-Карагайского государственного природного парка (ККГНПП), Маркакольского государственного природного заповедника(МГПЗ) и прилегающие территории.
С целью уточнения экологических характеристик применялся метод свободного интервью, в ходе которого был определен ряд экологических (конфликты за природные ресурсы, изменение численности диких животных, сбор ягод, грибов и шишек, выпас скота и др.) показателей.
Специфика метода интервью заключается в том, что исследование социальной реальности осуществляется не пря​мо, а опосредованно личностью опрашиваемого. С точки зре​ния интервьюера респондент - это включенный наблюдатель или “первичный исследователь”, изучивший и осмысливший (нередко с удивительной глубиной и точностью) ту социаль​ную действительность, с которой он определенную часть жизни находился в непосредственном контакте. Уровень компетентности респондента в значительной мере зависит от характера его взаимодействия с изучаемой социальной реальностью.

При проведении свободного интервью актуальной за​дачей интервьюера становится выбор компетентного респон​дента. Например, таковым при изучении социальных меха​низмов, регулирующих производственную деятельность, сле​дует считать практического работника, зона компетентности которого предположительно совпадает с предметом исследова​ния. Другим необходимым условием успешного интервью является готовность респондента к сотрудничеству [4].
Было обследовано более 40 населенных пунктов, находящихся на территории, прилегающей к особо охраняемым природным территориям и относящихся к двум административным районам Восточно-Казахстанской области – Катон-Карагайскому и Курчумскому.

В ходе опроса выяснялось социально-экономическое положение жителей, значение природных ресурсов в их жизни, влияние ООПТ и прочие показатели. Для того, чтобы результаты опроса были более достоверными, охватывались все слои населения: бюджетники, самостоятельно занятые, работники частных предприятий, пенсионеры и живущие на пособия,  безработные, руководители хозяйств, молодежь и жители старшего возраста.
Для того, чтобы выяснить баланс доходов и расходов, был подготовлен специальный бланк («Домашнее хозяйство»), где выделялись графы для записи доходов ( зарплата, пенсия, пособие, доходы от продажи сельскохозяйственных продуктов и сырья, дополнительных доходов и проч.), статьи расходов в обобщенном виде ( налоги, выплаты по кредитам, расходы на электроэнергию, воду, топливо, сено, обучение детей, транспорт, расходы на группы продовольственных и промышленных товаров, непредвиденные расходы и т.д.), для записи других данных (наличие жилья, хозяйственных построек, земель, огорода, скота, техники). Кроме того, указывалось социальное положение, количество членов семьи, факт получения кредита и его источник.
Наряду с этим была подготовлена анкета для выяснения ряда других вопросов по следующим аспектам: 1. социально-экономические аспекты; 2. взаимоотношения между ООПТ и местными жителями; 3. участие населения в туристской и рекреационной деятельности на проектной территории; 4. программа по восстановлению традиционных видов деятельности, улучшению сельскохозяйственных практик и развитию АВД

Разумеется, респонденты не могли быть вполне искренни в своих ответах, особенно в части, касающейся их доходов, имущества, конфликтов с ООПТ или местными властями. Обычно доходы преуменьшаются, а расходы и трудности несколько преувеличиваются, конфликты замалчиваются. Однако, имея возможность на месте ознакомиться с ситуацией, а также сравнивая ответы респондентов, отличающихся друг от друга по социальному положению, возрасту и другим показателям, можно получить достоверную картину. 

В ходе проведения беседы респонденты, обычно неохотно отвечающие на вопросы, постепенно втягиваются в процесс, проявляют заинтересованность и выдают очень полезную и полную информацию. Некоторые жители недоверчиво относятся к проекту, справедливо полагая, что его полная реализация может привести местное население к отчуждению от земель и их природных ресурсов, которые являются основой их повседневного существования.

В результате исследований  сделаны следующие предварительные выводы. Социально-экономические проблемы: безработица, малые доходы, неразвитая инфраструктура, отсутствие хороших дорог, связи, возможностей получить образование и нормальное медицинское обслуживание, связанный со всем этим массовый отток населения, что усугубляет проблему. Кроме того, отток населения из приграничных районов может породить в будущем и геополитические проблемы. 
Конфликты за ресурсы в основном связаны с деятельностью ООПТ и лесных хозяйств. В целом экологическая ситуация улучшилась и на словах большинство жителей положительно относятся к созданию ККГНП и МГПЗ. В значительной степени отрегулированы вопросы с выделением делянок для заготовки дров и сена, сбора ягод, грибов, шишек и лекарственных трав. Ведется наблюдение за численностью диких животных, которая значительно возросла за последние годы; за состоянием лесных угодий, продолжается научное изучение территории, в том числе отделами науки ООПТ. ООПТ обеспечивают работой значительную часть местного населения. Тем не менее многие жители недовольны ограничениями, которые вводят ООПТ. Особенно острый конфликт возникает на озере Маркаколь в связи с браконьерским ловом ленка и заготовкой икры. Многие жители недовольны качеством и удаленностью делянок для заготовки дров и сена, а также нехваткой хороших пастбищ.

Экологическая ситуация. Наибольшему антропогенному воздействию подверглись территории, непосредственно прилегающие к населенным пунктам, земли хозяйственного использования (дороги и сопутствующие сооружения, участки сенокосов, пастбищ, вырубок, предприятий), места отдыха, сбора грибов и ягод. Необходимо отметить, что антропогенное воздействие относительно невелико, что связано с малой плотностью населения, небольшим количеством прибывающих сюда туристов, отсутствием крупных промышленных предприятий, а также с ограничивающим воздействием ККГНП, МГПЗ и Маркакольского ГУ лесного хозяйства. При проведении трансектных наблюдений замечено, что антропогенное воздействие резко снижается при удалении от населенных пунктов. По всей видимости, наибольшее отрицательное воздействие оказывает неумеренный или плохо организованный выпас скота.[5]
Кроме того, особо следует отметить проблемы, связанные с ловом ленка (ускуча) и добычей икры в озере Маркаколь и реках на прилегающй территории. Несмотря на ограничения и контроль со стороны МГПЗ, ведется браконьерский лов рыбы и добыча икры в размерах, которые могут опасно влиять на сохранение популяции. По данным, которые удалось выяснить в ходе опросов местного населения и работников МГПЗ, до 80% населения прилегающих территорий живут за счет продажи ленка и его икры.



В ходе исследований выяснилось также, что возможны губительные последствия для популяций рыбы в случае разработки золота с применением цианидов в бассейне реки Кальджир.



К катастрофическим последствиям для сохранения популяций лососевых может привести уже завершенное строительство искусственных водопадов на китайской территории, т.к. рыба, с течением попавшая из наших рек на китайскую территорию ниже водопадов, уже не может подняться вверх во время нереста.


Вызывает тревогу загрязнение водоемов, в том числе оз.Маркаколь, в результате неорганизованного выпаса скота и попадания в них бытовых отходов.

Сбор грибов, ягод, лекарственных растений в разумных пределах, заготовка дров и сена в необходимых для нужд местного населения количествах не должны привести к сильному нарушению биологического разнообразия на изучаемой территории. Необходимым условием для этого является оптимальное и тщательное эколого-экономическое зонирование территории, повышение уровня жизни местного населения, применение альтернативных ресурсов, альтернативные виды деятельности, плодотворная и честная работа сотрудников ККГНП и МГПЗ. 

Там, где ограничения касаются местных жителей, могут возникать негативные социально-культурные последствия, например, в случае запрета на заготовку дров, сена, ягод и т.п. Поэтому вопросы тщательного зонирования территории должны стоять на первом месте, кроме того, местные жители не должны быть лишены права выбора. Местные сообщества не могут быть отчуждены от возможности управления территорией, при этом они вправе обладать полной и достоверной информацией. 
Приоритетными АВД, на наш взгляд, могут быть: пчеловодство, консервирование ягод, плодов и грибов, заготовка кедровых орехов, мини-пекарни, мини-производства по переработке животноводческой продукции, организация гостевых домов, обслуживание туристов, коммерческая охота, фишинг.
 Пчеловодство является на Алтае традиционным видом занятий местного населения. Площадь продуктивных медоносных угодий на территории Проекта – 110 тыс.га. Виды производства: мед, воск, прополис, пыльца. Потециальные потребители: управление «Фармация», объединение «Айтас», туристы, торговый рынок (область, республика), рестораны, кафе: частные лица. Однако, несмотря на тенденцию роста объемов производства меда, масштабы этого дружественного биоразнообразию направления деятельности, приносящего при этом ощутимую экономическую выгоду, заметно уступают периоду коллективного хозяйствования. Характерными проблемами, наиболее часто упоминаемыми местными пчеловодами, являются дефицит вощины, неурегулированность сбыта, отсутствие знаний по новым технологиям, болезням пчел, производству прополиса, маточного молочка и т.д. Трудности со сбытом продукции связаны в основном с транспортной доступностью (прежде всего – качеством дорожных коммуникаций). Необходимые мероприятия для реализации: обучение местных пчеловодов новым технологиям, закуп расфасовочного оборудования. Существует потребность  в обучении, информации, специальной литературе, в том числе в специализированных периодических изданиях. Считаем целесообразным организацию специальных обучающих семинаров для пчеловодов.

Виды, перспективные для развития промысла по сбору лекарственных растений: зверобой, душица, пион уклоняющийся, кровохлебка лекарственная, девясил высокий, тысячелистник, боярышник, шиповник. Виды продукции: ягоды и травы в сушеном виде, экстракты, настойки. Потенциальные потребители: управление «Фармация», фармацевтические компании области, туристы, частные лица. Необходимые мероприятия для реализации: обучение местного населения способам переработки, организация складов, сушильных помещений, закуп расфасовочного оборудования.

Заготовка грибов. Виды грибов, перспективные для развития местных промыслов: груздь настоящий, рыжик. Виды продукции: грибы соленые, сушеные, маринованные. Потециальные потребители: торговый рынок, рестораны, кафе, туристы, частные лица. Необходимые мероприятия для реализации: обучение местного населения способам заготовки, закуп грибоварки, засолочного оборудования, расфасовочных материалов.

Заготовка ягод. Виды ягод, перспективные для развития местных промыслов: жимолость алтайская, черника, смородина красная и черная. Виды продукции: варенье, ягоды сушеные, пастила. Потециальные потребители: управление «Фармация», торговый рынок, рестораны, кафе, туристы, частные лица. Необходимые мероприятия для реализации: обучение местного населения способам переработки, закуп расфасовочного оборудования.

Заготовка кедрового ореха. Площадь кедровых насаждений (сосна сибирская) на территории Проекта – 37,5 тыс.га. Виды продукции: кедровое масло, фасованный кедровый орех. Потециальные потребители: торговый рынок, рестораны, кафе, туристы, частные лица. Необходимые мероприятия для реализации: обучение местного населения способам переработки, закуп расфасовочного оборудования и пресса для изготовления масла.

Изготовление сувенирной и другой продукции из дерева. Виды продукции: бочата под мед, мебель с национальным колоритом, посуда с росписью, музыкальные инструменты, сувениры. Потециальные потребители: туристы, торговая сеть и частные лица. Необходимые мероприятия для реализации: обучение местного населения способам изготовления, закуп оборудования (мини-станки, инструменты и пр.) [6].
В качестве альтернативного вида экономической деятельности местных сообществ можно рассматривать туризм, включая туристско-экскурсионное обслуживание в рамках экологических туров, сельский (rural) с предоставлением размещения и обслуживания на базе гостевых домов,  услуги по аренде лошадей, услуги сопровождения (гиды, инструкторы), организация транспортной доставки, предоставление информационных и иных услуг, изготовление сувенирной продукции и т.д. Основными проблемами в данной сфере является дефицит специалистов соответствующего профиля, неразвитость общей и туристской инфраструктуры, слабое информационное обеспечение. В результате отсутствуют предпосылки создания благоприятных условий для формирования устойчивого туристского потока.

Мероприятия по исправлению сложившейся ситуации должны предусматривать обучение (повышение квалификации, переподготовку) обслуживающего персонала и предпринимателей из числа местного населения, включая работников ООПТ, планирование развития туристской инфраструктуры, формирование положительного туристского имиджа региона, включая рекламно-информационную поддержку, упрощение процедурных вопросов посещения территорий с ограниченным режимом пребывания.
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