№26 жалпы білім беретін мектептің  5 «В»   сынып оқушысы Жақсылық Алуа тақырыбы:
«Ағылшын тілін үйрену үшін интернет ресурстарын пайдалану»
атты ғылыми зерттеу жұмысына
Пікір
Бұл ғылыми зерттеу жұмысында автор «Ағылшын тілін үйрену үшін интернет ресурстарын пайдалану» тақырыбында оқушыларды  ағылшын тілін оқытуға көмектесетін ең пайдалы және ыңғайлы интернет-ресурстарды анықтауды қарастырады. 
Жобаның негізгі мақсаты ағылшын тілін үйрену үшін интернет-ресурстарды пайдалану  болып табылады және осы мақсатта зерттеу жұмысында Интернетте ағылшын тілінде өз бетінше жұмыс жасауға көмектесетін білім беру сайттарының тізімі беріледі. Жоба аясында сауалнама жүргізілді.  Зерттеу нәтижесінде алынған деректер мектеп оқушыларына интернетті ағылшын тілін үйрену құралы ретінде пайдаланудың тиімді жолдары көрсетіледі және  оқушыларға өз сыныптастарымен  пікір алысуға көмектеседі.
«Ағылшын тілін үйрену үшін интернет-ресурстарды пайдалану» зерттеу жобасымен жұмыс барысында Интернеттің қазіргі қоғамдағы рөлі анықталды. Сонымен қатар интернеттің оқыту құралы ретінде артықшылықтары атап көрсетілді. Сондай ақ, бұл жобада  «әлемдік желінің» ресурстарын қолдана отырып, шет тілін меңгеруге арналған пайдалы кеңестер  беріледі.




Аннотация
    «Ағылшын тілін үйрену үшін интернет ресурстарын пайдалану»
тақырыбына жазылған    зерттеу жұмысы – теориялық  білімді практикалық әрекеттермен  ұштастырудың тиімді жолдарын атап көрсетеді.
   Осы ғылыми шығармашылық аясында нақты ізденіс нәтижесінде автордың жеке  идеясы тұжырымдалады. Ғылыми шығармашылық жобада қарастыралатын шет ел тілін үйренуде интернет-ресурстарын пайлану тәсілдері оқушылардың ағылшын  ғылымына деген қызығушылығын арттырады..
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	       Аннотация
Исследовательская работа на тему " Использование интернет-ресурсов для изучения английского языка »" - доказательство практического сочетания теоретических знаний.
В этом научном творческом проекте четко изучены и разработаны на основе частной идеи. Тем самым проявил интерес к английской науке.
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Annotation
Research work on the topic " Using Internet resources to learn English »" - proof of a practical combination of theoretical knowledge.
In this scientific creative project, clearly studied and developed on the basis of a private idea. Thus he showed an interest in English science.
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