4. ЖУРНAЛИСТІК ШЕБЕРЛІК: Саяси-әлеуметтік журналистика, ХРЕСТОМAТИЯ, 4-том

Бұл топтамаға  С.Жұмабекұлының республикалық басылымдарда 
тәуелсіздіктің алғашқы жылдары жарық көрген – саясат, әлеумет тақырыптарында жазған мақалалары енгізілді. Содай-ақ, еліміздің тарихи кезеңдерінде билік тұтқасын ұстаған кейбір шенеуніктердің адами келбеті мен іс-әрекеттері де әр қырынан сипатталған.

Автор бұл жинақта журналистің шеберлік жолында кездесетін қиындықтары жөнінде ойларымен бөліскен.  Шығармашылықпен айналысам деген жас журналистерге жинақтың берер тағылымы мол. 

Хрестоматия жас журналистер мен жоғары оқу орындарының журналистика факультетінде оқып жүрген  студенттерге, магистранттарға арналады.

4. ЖУРНАЛИСТСКОЕ МАСТЕРСТВО: ПОЛИТИКО-СОЦИАЛЬНАЯ ЖУРНАЛИСТИКА. ХРЕСТОМАТИЯ, 4 том
В данную подборку вошли статьи С. Жумабекулы, опубликованные в республиканской прессе в первые годы независимости и посвящённые вопросам политики и общества. Здесь также представлены очерки о человеческом облике и деятельности некоторых государственных деятелей, стоявших у власти в ключевые исторические периоды страны.

Автор делится мыслями о трудностях, с которыми сталкивается журналист на пути профессионального роста.Сборник будет полезен молодым журналистам, стремящимся заниматься творчеством.

Хрестоматия предназначена для начинающих журналистов, студентов и магистрантов факультетов журналистики.
4. JOURNALISTIC MASTERY: POLITICAL AND SOCIAL JOURNALISM. ANTHOLOGY
This anthology includes articles by S. Zhumabekuly, published in the national press during the early years of independence and devoted to political and social issues. The collection also features essays on the personal qualities and activities of certain statesmen who held power during key historical periods of the country.

The author reflects on the challenges journalists face in their professional development.

This anthology will be of great value to young journalists aspiring to pursue creative work.

The anthology is intended for aspiring journalists, undergraduate and graduate students of journalism faculties.
