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ОГРАНИЧЕНИЯ ПРАВ И СВОБОД ЧЕЛОВЕКА И ГРАЖДАНИНА
В СФЕРЕ ЭКОНОМИЧЕСКИХ И СОЦИАЛЬНЫХ ПРАВ
Экономические и социальные права призваны обеспечить человеку достоянный жизненный уровень, право на труд и свободный выбор работы, право на равную оплату за равный труд, право на социальное обеспечение, право на защиту материнства и детства, право на образование. Необходимый перечень этих прав закреплен в Международном пакте об экономических, социальных и культурных правах, определяющем планку, ниже которой цивилизованное государство не должно опускаться [1, с.26]. Как правило, в эту группу прав человека включают также и культурные права. 

По мнению А.Е. Козлова, под экономическими, социальными и культурными правами понимают права, связанные с деятельностью человека в производственной сфере, его социальными отношениями с обществом, государством, коллективами других людей, с деятельностью в сфере культуры и духовной жизни [2, с.60]. 
Во многих зарубежных странах эти права рассматриваются как моральные в отличие от позитивных прав, защищаемых в судебном порядке. За ними признается характер принципов и, следовательно, они не являются объектом прямой судебной защиты. Это означает, например, что суд не может помочь реализовать право на труд и предоставить работу безработному. Среди ученых-правоведов многих стран господствовало убеждение, что в силу невозможности точно определить и юридически квалифицировать социально-экономические права они не могут порождать непосредственных обязанностей государства по их обеспечению и защите. Однако, как отмечается в литературе, нельзя говорить, что эти права остаются совсем без судебной защиты, просто в данном случае защищаются производные от этих принципов субъективные права, т.е. например, право не на труд, а на его оплату. Значительный вклад в становление и мировое признание рассматриваемой категории прав внесла советская правовая наука, активно и убедительно критиковавшая буржуазные концепции прав человека, основанных на идее противопоставления личных и политических прав, с одной стороны, и социальных, экономических и культурных, с другой [3, с.153].
Профессор С.Н. Сабикенов к особенностям социально-экономических прав относит следующие факторы: распространенность на определенную (социально-экономическую) область жизни человека; допустимость рекомендательных, «нестрогих» формулировок базовых положений (например, «достойная жизнь», «справедливые и благоприятные условия труда», «удовлетворительное существование»); зависимость реализации социально-экономических прав от состояния экономики и ресурсов [4, с.173].

До принятия Всеобщей декларации прав человека экономические права рассматривались наряду с гражданскими правами и свободами, однако с принятием этого документа стало возможным не просто вычленить социально-экономические права из состава других субъективных прав, но и принять на основе этого отдельный международно-правовой акт - Международный пакт об экономических, социальных и культурных правах 1966 г. На сегодняшний день весь комплекс прав человека: гражданские, политические, экономические, социальные и культурные рассматриваются в неразрывном единстве.
В.В. Мамонов относит к социально-экономическим и культурным правам личности следующие правомочия: право на социальное обеспечение, право на труд, право на создание профсоюзов и членство в них, право на отдых и досуг, право на жизненный уровень, необходимый для поддержания здоровья и благосостояния человека и его семьи, право на обеспечение на случай утраты средств к существованию по не зависящим от человека обстоятельствам, право на особое попечение и помощь в отношении материнства и младенчества, право на образование, право свободного участия в культурной жизни общества, в научном прогрессе и пользования его благами, право на защиту материальных и моральных интересов авторов, право на наивысший достижимый уровень физического и психического здоровья, право на забастовку, право на жилище, право на собственность, право на благоприятную для жизни и здоровья окружающих природную среду [5, с.88].
Данный перечень социально-экономических и культурных прав человека составлен по содержанию таких документов, как Всеобщая декларация прав человека, Пакт об экономических, социальных и культурных правах, Конституции Казахстана. Кроме того, имеются также случаи, когда одно и то же субъективное право по-разному фиксируется в различных документах, в одних случаях - широко, а в других - узко.
Так, право на собственность закреплено в тексте Всеобщей декларации прав человека, а в тексте Пакта оно отсутствует. В то же время в Пакте закреплены такие права, как право на наивысший достижимый уровень физического и психического здоровья, право на забастовку и право на жилище, которые совершенно отсутствуют в Декларации. Это можно объяснить, с одной стороны, тем, что собственность во многих странах запада рассматривается как личное право индивида, обеспечивающее ему необходимую материальную базу для личной свободы и обособленности, независимости от других лиц и общества в целом. С другой стороны, за двадцать лет, которые прошли со дня принятия Всеобщей декларации прав человека, произошло существенное развитие социального законодательства, что нашло объективное отражение в Пакте об экономических, социальных и культурных правах.
В.В. Мамонов отмечает, что из перечня прав человека, содержащегося в тексте Всеобщей декларации прав человека, в тексте действующей Конституции Казахстана отсутствуют такие права, как: 1) право каждого на свободное участие в культурной жизни общества, в научном прогрессе и пользование его благами, 2) право на защиту материальных и моральных интересов, являющихся результатом научных, литературных или художественных трудов, автором которых является определенный индивид [5, с.88]. Однако нельзя говорить, что данные права никак не отражены в законодательстве Казахстана. Они отсутствуют в тексте Конституции, но в текущем законодательстве эти права довольно четко прописаны. В данном случае уровень актов (Конституция или текущее законодательство) роли не играет, главное, чтобы государство «не забывало» о существовании таких прав, четко определяло их содержание и обеспечивало действенной системой гарантий реализации.

Политика Казахстана в рассматриваемой сфере может быть проиллюстрирована конкретными примерами. В Республике Казахстан принято ряд программных документов, определяющих долгосрочные приоритеты развития социально-экономической сферы, действуют соответствующие законы. Глава государства также уделяет этому вопросу особое внимание. В Послании Президент отметил, что «рост благосостояния граждан Казахстана - главная цель государственной политики, постоянное улучшение социального самочувствия казахстанцев, всех слоев и социальных групп казахстанского общества, является и будет оставаться на первом плане государственной политики. Стандарты качества жизни должны стать эффективным рыночным инструментом развития человеческого капитала и социальной модернизации Казахстана, не приводя при этом к росту иждивенческих настроений. Социальная политика государства может быть эффективной только в том случае, если она нацелена на создание рабочих мест и вовлечение трудоспособного населения в экономику страны. Этому принципу мы следовали ранее и намерены придерживаться его в будущем [10]. В связи, с чем Правительству было поручено в 2008 году разработать новый Бюджетный Кодекс. С 2009 года, впервые в истории страны, базой новой системы государственного бюджетного планирования стал трехлетний бюджет, который должен обеспечить: увеличение относительно 2007 года в целом средних размеров пенсий в 2,5 раза к 2012 году, в том числе в 2009 году – на 25%, в 2010 году – 25% и в 2011 году - на 30%. При этом к 2011 году размеры базовых пенсионных выплат должны вырасти до 50% от размера прожиточного минимума; увеличение размеров государственных социальных пособий и специальных государственных пособий с 2009 года ‒ в среднем ежегодно на 9%; поэтапное увеличение ежемесячного пособия по уходу за ребенком по достижению им одного года в 2010-2011 гг. до уровня, превышающего размеры пособий 2007 года в среднем в 2,5 раза; увеличение с 2010 года размера единовременных пособий на рождение 4-го и более ребенка более чем в 4 раза по отношению к 2007 году; повышение заработной платы работникам бюджетной сферы с поэтапным ее приближением к 2-х кратному уровню к 2012 году, в т.ч. в 2009 году – на 25%, 2010 году – на 25% и в 2011 году - на 30%. Соответствующие меры уже реализуются на практике [6].
С наступлением экономического кризиса, поразивший уже всю мировую экономику, Республика Казахстан разработала и последовательно реализует комплексную систему антикризисных мер. Н.А. Назарбаев заявил еще в Послании народу, что «отслеживаем внутреннюю и внешнюю конъюнктуру, и без промедления предпринимаем решительные меры. Именно поэтому глобальный продовольственный кризис не стал для нас национальным бедствием… Я, убежден, что после этого глобального кризиса изменится мировая финансовая система, а может быть, и политическое управление государствами. Многие приходят к необходимости «ручного управления» экономикой, и регулирование становится важнейшим делом выхода из этого кризиса… Казахстан стал одним из первых государств в мире, оперативно отреагировавших на нарастающую турбулентность мировой экономики и приступивших к реализации опережающих мер» [7]. Правительству поручено гарантировать все обязательства государства по увеличению социальных выплат и заработной платы бюджетникам будут сохранены в полном объеме. Как и было запланировано, в 2010 году зарплата бюджетников и стипендии будут увеличены на 25 процентов, а в 2011 году - еще на 30 процентов. Средний размер пенсий будет увеличен в 2010 году на 25 процентов, и на 30 процентов в 2011 году. При этом к 2011 году размер базовых пенсионных выплат возрастет до 50 процентов от размера прожиточного минимума. Государство поддержало студентов, оставшихся без средств, чтобы оплатить учебу. Всего государство дополнительно выделяет 11 тысяч грантов и 40 тысяч кредитов для студентов.
Таким образом, можно констатировать, что обеспечение социально-экономических прав человека непосредственно связано с социальным характером деятельности государства.

Как показывает опыт экономического развития современных передовых стран, нельзя пускать на самотек развитие частной собственности. Оно должно регулироваться государством. Государство должно поддерживать частную инициативу, направленную на накопление собственности, при условии, чтобы предпринимательская деятельность способствовала формированию и развитию экономики общества. К тому же государство Казахстан способствует формированию как можно большего числа частных собственников в надежде, что это положительно будет влиять на благосостояние людей, на формирование «среднего» класса как основы демократии и социально-политической стабильности. В связи с этим в Казахстане проводится приватизация (передача в частные руки) значительной части государственной собственности. В процессе приватизации уделяется особое внимание частному предпринимательству, являющемуся важным источником образования частной собственности. Предполагалось также каждому гражданину выделить его долю в государственном имуществе. Каждый гражданин, участвовавший в приватизации, получил документ, подтверждающий его право на долю в государственном имуществе.

Частное предпринимательство - форма реализации экономической свободы граждан. Одним из основных условий перехода к рыночным отношениям является обеспечение свободы частного предпринимательства. В советский период подавлялось стремление, желание людей заниматься частным предпринимательством. Такая деятельность считалась источником незаконного обогащения, проявлением мещанской идеологии, ведущей к падению нравственности. В результате частное предпринимательство почти полностью было ликвидировано. Из-за этого люди лишились возможности продолжать и совершенствовать существовавшие столетиями национальные промысловые традиции (ручное ковроткачество, ювелирное дело и т.д.). Это нанесло существенный вред хозяйственной жизни людей, подавляло предпринимательскую инициативу, привело к исчезновению трудовых навыков. От такой политики проиграли и государство, и общество, и народ, и каждый человек. Теперь коренным образом изменилось отношение к предпринимательской деятельности.

Согласно пункта 4 статьи 26 Конституции РК, каждый имеет право на  предпринимательской деятельности. Государство, его органы не имеют права непосредственно вмешиваться в деятельность частного предпринимателя. В то же время имущество предпринимателя защищается законом, никто не имеет права посягать на него. Только на основании закона можно изымать имущество предпринимателя, ограничивать его деятельность. Например, деятельность предпринимателя можно ограничивать с целью защиты безопасности общества, граждан, окружающей среды, для обеспечения правил безопасности и т.д. Иначе говоря, человек не может заниматься такой предпринимательской деятельностью, которая может причинять вред людям, окружающей среде (порча земли, загрязнение вод и т.д.), обществу.

В соответствии со статьей 24 Конституции РК, каждый имеет право на свободу труда, свободный выбор рода деятельности и профессии. Как отмечает Г.С. Сапаргалиев, что право на свободу труда означает, во-первых, право заниматься предпринимательством. Во-вторых, право на свободу труда означает юридическую возможность каждого способного человека по своему желанию устраиваться на работу в государственные или частные предприятия, учреждения и организации. В-третьих, данное право предоставляет человеку возможность устраиваться на работу по своей специальности [8, с.119].

Согласно статьи 26 Трудового кодекса РК, не допускается заключение трудового договора: 1) на выполнение работы, противопоказанной лицу по состоянию здоровья на основании медицинского заключения; 2) с гражданами, не достигшими восемнадцатилетнего возраста, на тяжелые работы, работы с вредными (особо вредными) и (или) опасными условиями труда, а также на должности и работы, предусматривающие полную материальную ответственность работника за необеспечение сохранности имущества и других ценностей работодателя; 3) с гражданами, лишенными права занимать определенную должность или заниматься определенной деятельностью в соответствии с вступившим в законную силу приговором суда; 4) с иностранцами и лицами без гражданства, временно пребывающими на территории Республики Казахстан, до получения разрешения местного исполнительного органа на привлечение иностранной рабочей силы в порядке, установленном Правительством Республики Казахстан, или без соблюдения ограничений или изъятий, установленных законами Республики Казахстан.

В статье 24 Конституции РК отмечается, что принудительный труд допускается только по приговору суда либо в условиях чрезвычайного или военного положения. Принуждение к работе - это признак рабства. Международный пакт о гражданских и политических правах предусматривает, что никто не должен принуждаться к принудительному или обязательному труду. Этому требованию полностью отвечает Конституция Республики Казахстан. Указанный пакт содержит и такое положение, что в тех странах, где в виде наказания за преступление может назначаться лишение свободы, сопряженное с каторжными работами, пункт 3-а не считается препятствием для выполнения каторжных работ по приговору компетентного суда, назначившего такое наказание. Следовательно, положение Конституции Республики Казахстан, допускающее принудительный труд по приговору суда, не противоречит общепризнанным нормам международного права. В случае объявления чрезвычайного или военного положения закон может предусмотреть случаи обязательного выполнения гражданами определенной работы. Такое «принуждение» вызывается необходимостью предотвращения и защиты от угрозы законных интересов граждан, общества.
Надо сказать, что принудительный труд носит временный характер и не должен наносить вред здоровью, унижать честь и достоинство человека, ограничивать свободу совести, не должен сопровождаться применением пыток и жестоким обращением.

Переход к новой системе здравоохранения в условиях всеобщего кризиса сразу не приведет к улучшению медицинского обслуживания. Это остро ощущает каждый нуждающийся в медицинской помощи. Но наше государство, его органы на местах должны постоянно заботиться о здоровье населения. Это их конституционная обязанность. Иначе не только ухудшится здоровье людей, особенно подрастающего поколения, но могут возникнуть эпидемии. А борьба с ними потребует гораздо больше средств и усилий, чем если бы эта работа проводилась планомерно и систематически. Многое в улучшении медицинского обслуживания зависит от усилий депутатов местных маслихатов, от активной деятельности местных государственных органов. На них законы о здравоохранении, о местных представительных и исполнительных органах Республики Казахстан возлагают следующие задачи: 1) сократить смертность детей, укреплять их здоровье; 2) улучшить условия труда на производстве; 3) проводить профилактику и ликвидацию заразных, профессиональных заболеваний; 4) создавать всем гражданам условия для охраны здоровья, в случае болезни оказывать медицинскую помощь.

Основа здоровья народа - окружающая природная среда. Каково ее состояние, таково и здоровье людей. Статья 31 Конституции РК гласит, что государство ставит целью охрану окружающей среды человека.

К одному из основных прав человека принято относить право на образование. Нет сомнения в том, что образование является необходимым средством для реализации других прав человека. Получая то или иное образование, человек неизбежно открывает для себя новые возможности для реализации других своих прав и свобод: нрава на труд, избирательных прав, права на свободу вероисповедания и т.д. Кроме того, образование есть существенный фактор развития и формирования самой личности, а тем самым и всего общества в целом.

В организациях образования создание и деятельность организационных структур политических партий и религиозных объединений не допускаются.

Наряду с государственной системой образования Конституция разрешает создание частной системы образования: школ, колледжей, университетов и других учебных заведений. Частная система образования создается на средства частных лиц. Обучение в частных учебных заведениях платное. Государственные органы не управляют ими, ими управляют инициаторы их создания. Они должны давать знания по объему и уровню не меньше и не ниже, чем соответствующие государственные учебные заведения. Только в этом случае разрешаются их открытие и существование и их свидетельства и дипломы будут иметь юридическое значение. Естественно, возможна конкуренция между государственными и частными учебными заведениями. Такая конкуренция должна способствовать улучшению и углублению знаний обучающихся. 

Государство осуществляет контроль за качеством образования. Государственная аттестация является основной формой государственного контроля за выполнением организациями образования государственных общеобязательных стандартов образования и соблюдения квалифицированных требований.

Как полагают некоторые авторы, многие социально-экономические права имеют характер принципов и не обеспечиваются непосредственной защитой в судебном порядке, что расширяет границы возможных, в том числе неправомерных ограничений.

В свою очередь, государственные ограничения свободной конкуренции возможны тогда, когда они достаточно явно обоснованы, допустимы с учетом общих ограничений основных прав и свобод, установленных в пункте 1 статьи 39 Конституции РК, требуется основание в законе, важный общественный интерес, соразмерность, сохранение основного содержания. Запрещены, например, ограничения свободы предпринимательской деятельности, преследующие структурно-политические цели (например, защита конкуренции, управление спросом и предложением). Недопустимы также и меры экономико-политического или корпоративно-политического характера, препятствующие некоторых отраслей промышленности или форм хозяйствования.
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RESUME
All kinds of restrictions should be considered as special cases of display of constitutionally-legal bases of restrictions and should be considered in respect of the coordination of each concrete use of the right and freedom with legitimate interests of different individuals or the states. Therefore all branch restrictions should them correspond.

ТҮЙІН
Шектеулердi барлық түрлер шектеулердiң конституциялық – құқықтық негiздерiнiң әсер етуiнiң жағдайлары бөлiндiлер сияқты қарауы керек және әртүрлi индивидтердiң ашық мүдделерiмен құқық пен бостандықты әрбiр нақты қолданудың келiсуiн жоспарда немесе мемлекет қарап шығуы керек. Оларға барлық салалық шектеулер сондықтан сәйкес келуi керек.
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