Тауман Амандосов
(05.12.1921 – 08.07.1991)

Тауман Салықпайұлы Амандосов жетім балалар үйінде тәрбиеленген, орта мектепті бітіргеннен кейін ол жұмысқа «Социалистік құрылыс» газетінде істеп редакцияның бөлімше бастығына шейін өсті. 
1946 жылы Тауман Салықпайұлы Қазақ мемлекеттік университетінің, филология факультетінің журналистика бөліміне түсіп, оқуымен қатар жұмыс істеді.
Университетті үздік бітіргеннен кейін оны бас оқу орнында - сол ҚазМУ-дың  журналистика кафедрасында университет мұғалімі ретінде қалдырылды.
1955 жылы кандидаттық диссертациясын корғағанда оның бірінші оппоненті болып Қазақстан Ғылым Академиясының академигі, профессор, дүние жүзіне белгілі Мұхтар Омарханұлы Әуезов болды.

Амандосов Т.С. Қазақстанда бірінші болып қазақ публицистикасының теория және практика туралы зерттеу жүргізді. Бұл жаңа бағыт бойынша жүзге таман ғылыми еңбектері басылып шықты. 

Ол 11 монографияның авторы. Олардың  ішінде үлкен шығармалары : 

- кітаптар: «Қазақ публицистикасы бүгін» және «Достық ағымы»;

- жоғарғы оқу орнына арналған оқулықтар: «Қазақ совет баспасының жанрлары» 
   және «Совет журналистикасының теориясы мен практикасы». 
      - оқу құралдары:  «Журналист және өмір» және «Газет жанрлары». 
Өз талабымен қазақ тіліне мамандарға өте керекті «Журналист анықтамасын аударды» (И.Б. Богданов, Б.А. Вяземский).
ҚазМУ-да істеп жүріп өзін талантты ғалым және педагог ретінде білдірді. Қырық жыл бойы ол өзі зерттеп жазған «Совет журналистикасының теориясы мен практикасы» және         «Журналистика теориясына кіріспе» ерекше жалпы курстары мен қатар бір неше арнаулы курстарды лекция ретінде оқыды.

Журналистика бойынша ол ең бірінші қазақ тілінде оқу құралын жазып шығарған. Журналистика факультетінде сол оқу құралы осы күнге шейін тек Қазақстанда ғана емес Қырғызстан бен Өзбекістан университеттерінде қолданылады.
Амандосов Т.С. тек ғылыми-педагогикалық жұмысы ғана емес онымен қатар әкімшілік қызметін атқарды.
1952 жылдан университеттің сырттан оқыйтын бөлімінің проректоры болды.
1959 жылдан 1966 жылға дейін ҚазМУ-дың филология факультетінің деканы болып жұмыс атқарды. Ол уақытта журналистика филология факультетінде бөлімше ретінде болатын.
1966 жылы Т.С. Амандосовтың белсенділігімен журналистика факультеті құрылған. Оның бірінші деканы болып Т. С. Амандосов сайланған, және сол факультетті 10 жыл бойы басқарған.
Сол оңай емес жағдайда батыл, өзіне жауапкершілікті алған Қазақстан бен Орта Азияда баспасөз бен телевиденияға кадр дайындайтын идеология факультетін ашқан Тауман Салықпайұлы болатын.
Кейбір жоғарғы орындағылардың қарсы әрекеттеріне қарамай ол журналистика бойынша кадр дайындайтын ұлттық мектебін ашты.

Сол жылдары факультетке техника материалдарының негізін, мұғалім кадрларын онымен қатар бірінші рет оқулық жоспары мен программаларды дайындау үшін көп күш, жігер керек болды.

1971 жылы Тауман Амандосовқа профессор ғылыми атағы берілді. Республика газеті «Казахстанская правда» былай деп жазған. «Осы күнге дейін Қазақстанда теория журналистикасының профессоры жоқ еді, ал енді ондай маман бар,ол кафедра меңгерушісі  Тауман Салықпайұлы Амандосов». КСРО-да ол заманда журналистика мамандығы бойынша 15  республикасында тек 7 профессор болған еді.

Тауман Амандосов мынандай жаңа кафедраларды ашты:
· телевидение мен радио;
· қазақ журналистикасы;
· журналистика шеберлігі және әдебиеттік редакциялау;
Соңғы аталған кафедраны өмірінің аяғына шейін өзі басқарып келді.

Т.С. Амандосов докторлық диссертациясын «Қазіргі заманның қазақ публицистикасы» қорғап Қазақстан бен Орта Азияда «10.01.10 - Журналистика» мамандығы бойынша бірінші ғылым докторы атағын алды.
Қазақстанда журналистика ғылымы қалыптаса бастауы ХХ ғасырдың ортасына келді. Профессор Амандосов Тауман Салықпай-ұлы жоғары айтылған КСРО да  профессорлардың журналистика теориясын зерттеп, оны дамытқанның біреуі болды.

Жаңа ғылыми мектебін ашу немесе жаңа бағыт бастау әлде кімнің қолынан келмейді. Ондай тағдырлы ғалымдар аз. Соның біреуі Т.С.Амандосов.
Ол қазақ публицистикасының негізін салды. Т.С.Амандосов публицистиканың жанр концепциясын дамытуына өзгеше көңіл бөлді, әсіресе информациялық, аналитикалық және көркем әдебиеті туралы. Ол тек журналистика ғылымының теориясының ұғымы ғана емес басқа аса маңызды газет журналдардың мәселелеріне көптеген тақырыптар жазды. Ол сол уақыттың жылнамасы болып қалды. Профессор Т.С.Амандосов ашқан журналистиканың дәстүрлі бағытын осы күні оның шәкірттері ары қарай дамыту ретінде. 
Ол журналистика ғана емес классика әдебиетінің көркем шығармаларын аударуға да уақыт тапқан. Қазақ тіліне Жюль Верн, Л.Кассиль, В.Ляпунов, А.Дорохов, Н.Кизанова, Л.Шемякин тағы басқа авторлардың шығармаларын аударған.

Ол аударған А. Софроновтың «Власть» пьесасы М Әуезов атындағы қазақ драма театрында қойылды.

Т.С. Амандосов үлкен қоғам жұмысын да атқарды. Ол делегат болып журналистер одағының ІІ, ІІІ, ІҮ съездеріне сайланды, ал ІІІ съезінде КСРО журналистер Одағының басқармасының мүшесі болып сайланды.

Қазақстан журналистер одағының мүшесі болды. Бірнеше жылдар бойы Алматының қалалық журналистер одағын басқарды. Журналистер шеберлігінің Университетінің ректоры болып қызмет істеді.

Ол Қазақ Совет Энциклопедиясының ғылыми редакциясының мүшесі болды, Совет-Үнді достығының қазақ бөлімінің мүшесі болды. Екі рет КСРО-ның делегациясының мүшесі болып Индия мен Пакистанда Қазақстанды танытты.Ол туралы Индия баспа сөзінде өзін өзі көтерген адам деп басылды.

Филология ғылымының докторлық, ғылыми педагогикалық қызметіне Т. С. Амандосов бір неше рет КСРО-ның және КазКСР-ның үкімет наградтарымен сыйланған. Оған «Жоғарғы оқу орындарына еңбегі сіңген қайраткері» атағы берілген.

Т.С.Амандосов журналистердің көп ұрпақтарына ұстаз және Қазақстанда  журналистердің жоғарғы білімінің талантты ұйымдастырушысы болды. Бүгінгі күнде оның  шәкірттері газет және журнал редакцияларында, телевидение де, радио мен баспаларда қызмет атқарады.
Сирек қабілеті бар Т.С.Амандосов келешекте журналистер, жазушы немесе мемлекет қызметкері болып атағы шығатын талантты көре білді. Ондай оқушыларды факультетке тартты. Көп атақты, белгілі қазақстан журналистері ұстазымыз, қамқоршымыз деп атайды. Ол көп талантты адамдарды ашты. Оның жетекшілігімен диплом жұмыстарын қорғағандардың ішінде Әбіш Кекілбаев, Қуаныш Сұлтанов, Мырзатай Жолдасбеков және т.б. Сондықтан осы күнге дейін Т.С. Амандосовты ғажап адам дейді
Ол өз отаны үшін, өз халқына, өзі туралы ойламай қызмет еткен.

Қазақстанның журналистер Одағы оның атымен сый бекіткен, ол сый ең жақсы журналистер шығармалары үшін беріледі.
Қазақстан Республикасының үкіметінің № 200 қаулысымен 3 наурызда 2005 жылы Атырау каласындағы Кең өзек орта мектебі «Т.С. Амандосов атындағы орта мектеп» деп аталған. 
Алматы қаласының әкімшілігі № 7/1286 қаулысымен 30 қазанда 2006 жылы Желтоқсан көшесінде 159 үйге мемориалдық тақтасы орнатылды.

әл-Фараби атындағы ҚазҰУ-де Тауман Амандосов атында аудитория бар.

Атырауда (бұрынғы Гурьев) Тауман Амандосовтың есімімен аталған көше бар.
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