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Слово «интеграция» происходит от латинского integrio, что означает объединение в целое каких-либо частей, элементов. С экономической точки зрения интеграция – это процесс взаимного приспособления и объединения национальных экономик различных стран в единую хозяйственную систему [1]. В основе процессов интеграции лежит комплекс самых разных причин и оснований, причём далеко не всегда именно экономические факторы играют базовую роль. 
Интеграция представляет собой процесс, который происходит в своем развитии несколько последовательных стадий. Основным критерием при делении экономической интеграции на стадии является наличие ограничений в торговле между странами: чем меньше ограничений в торговле товарами, услугами и факторами производства, тем выше уровень интеграции. На последних стадиях добавляется общность экономической политики, приводящая в конечном итоге к использованию общей валюты. Выделяют следующие формы экономической интеграции:

· Преференциальное торговое соглашения,

· Зона свободной торговли,

· Таможенный союз,

· Общий рынок,

· Экономический и валютный союз.

Продвижение от преференциальных торговых соглашений к экономическому союзу предполагает последовательное повышение степени интеграции.
Первоначальный этап экономической интеграции – преференциальное торговое соглашение. В рамках такого соглашения страны-участницы договариваются установить более низкие тарифы в торговле внутри группировки по сравнению с торговлей с третьими странами, не входящими в группировку, при этом каждая из стран продолжает проводить свою собственную торговую политику. Следующая ступень интеграции – зона свободной торговли (ЗСТ), что означает устранение всех барьеров в торговле внутри группировки при сохранении различных барьеров в торговле с третьими странами, однако при этом не разрабатывается никакой единой торговой политики по отношению к третьим странам. Положительными моментами создания ЗТС являются стабилизация и предсказуемость торговой политики государств – участниц такого альянса. Отрицательные черты подобных соглашений состоят в том, что открытие границ определенного государства для импорта товаров и услуг из других стран может создать определенные трудности для отечественных производителей. Это связано с возможностью усиления конкуренции на внутреннем рынке и, как следствие – опасностью банкротств отечественных производителей из-за их не конкурентоспособности.

 Третья ступень – таможенный союз (ТС). В соответствии с таким соглашением страны, входящие в группировку, вводят единый таможенный тариф в торговле с третьими странами, при полном отсутствии тарифов в торговле внутри группировки. ТС не только ликвидирует таможенные ограничения, но и требует от стран-участниц проведения единой внешнеторговой политики.

Установление единого тарифа на определенные товары или услуги дает эффект потому, что либо позволяет защитить страны Союза от внешней зависимости, либо создает условия для стимулирования производства конкурентоспособной продукции внутри Союза, что благоприятно повлияет на внутрисоюзный рынок и тем самым усилит развитие интеграционных процессов внутри ТС.

 При общем рынке свободная торговля распространяется с рынка товаров на рынки факторов производства. Страны – участницы общего рынка, как правило, поддерживают фиксированные валютные курсы на национальные валюты друг друга. На этапе общего рынка проводится также разработка общей политики развития отдельных отраслей и секторов экономики. Наиболее развитая ступень интеграции – экономический союз, означающий проведение общей экономической политики и введение единой валюты. Преимущество валютного союза заключается в полном отсутствии валютных рисков и снижении издержек на конвертацию между торговыми партнерами из разных стран.
Казахстан уже прошёл три стадии интеграции: Таможенный союз, затем Евразийское экономическое пространство, а 29 мая 2014 года был подписан договор о Евразийском экономическом союзе (ЕАЭС). ЕАЭС – экономическое объединение следующих государств: Белоруссия, Казахстан, Россия – с 1 января 2015 года; Армения – со 2 января 2015 года; Киргизия – с 29 мая 2015 года. И хотя Армения стала полноправным участником объединения, в исполнительных органах ЕАЭС она до конца 2015 года будет представлена в урезанном составе. В конце 2015-го закончится срок полномочий, на который были назначены действующие члены Евразийской экономической комиссии.

 В ЕАЭС обеспечивается свобода движения товаров, услуг, капитала и рабочей силы, а также проведение скоординированной или единой политики в отраслях экономики. ЕАЭС создан в целях всесторонней модернизации, кооперации и повышения конкурентоспособности национальных экономик и создания условий для стабильного развития в интересах повышения жизненного уровня населения государств-членов. В связи с вступлением на завершающую стадию интеграционного процесса, вопрос введения региональной валюты, на современном этапе, является логичным и актуальным для ЕАЭС.
 Единая валюта на постсоветском пространстве – сначала в СНГ, затем в ЕврАзЭС, потом в ЕАЭС – обсуждается уже несколько лет. Всемирный кризис, начавшийся в августе 2007 года, стал отправной точкой для дальнейшего исследования. Федеральная резервная система, регулируя самопроизвольно цены на доллар, показала свое влияние на весь мир. Распространение долларизации усугубляет уязвимость финансового сектора государства, в частности ослабляет механизм передачи воздействия денежно-кредитной политики, а также вызывает уязвимость банковской системы в случае возможных сильных колебаний обменных курсов. Единая валюта может в таких обстоятельствах стать как бы ответом на агрессивную внешнюю среду. Также единая валюта необходима для эффективных взаиморасчётов внутри интеграционной группировки.

20 марта 2015 года на трехсторонней встрече президентов Казахстана, России и Белоруссии, российская сторона заявила о возможности формирования валютного союза. 

Рассмотрим плюсы и минусы возможного введения единой валюты.
Существуют две формулировки по определению формата общей валюты.
1. Наднациональная валюта, которая предполагает сохранение существующих национальных валют, и будет затрагивать только внешнеторговые сделки в рамках торговли внутри ЕАЭС.
 Рассматривая опыт Европейского Союза, как самого продвинутого валютного союза, следует отметить ограниченную эффективность и смысл введения наднациональной валюты. Европейская денежная единица (ECU) была определена в 1974 в качестве корзины валют и в 1975 была принята в качестве единицы учёта Европейским фондом развития и Европейским инвестиционным банком. С введением Европейской монетарной системы в 1979 страны-участницы должны были поддерживать стабильность своих валют по отношению к ECU и все расчёты по валютам, накопленным в результате интервенций тоже проводились в ECU.

Однако ECU так никогда и не стала играть никакой существенной роли - даже кредиты, выдававшиеся с деноминацией в ECU, всё равно имели поставку и расчёты в национальных валютах. ECU никогда не получила популярность в коммерческих операциях. В 1990-е лишь около 1% взаимной торговли внутри содружества осуществлялось в ECU. Облигации в ECU никогда не превысили 20% от всех объёмов недолларовых евробондов [2]. Реальные результаты были достигнуты лишь с введением настоящей единой валюты.

2. Единая валюта, которая заменит национальные валюты. 
При введении единой валюты доминирующее положение занимает государство с более мощным экономическим весом. Малые страны лишаются возможности проводить независимую монетарную политику, так как государство теряет возможность самостоятельной эмиссии валюты, что в дальнейшем ведёт к потере политического суверенитета. Примером является современная Греция, которая за последние 7 лет испытала существенное сокращение реального ВВП, так как правительство не имело возможности поддерживать частный сектор через увеличение госрасходов за счёт дефицита бюджета - не имея собственной валюты и приемлемо дешевого доступа к рынкам капитала. Иногда самым эффективным инструментом финансовой политики является девальвация национальной валюты по отношению другим, что невозможно при единой валюте. Наличие национальной валюты, вместо евро, спасло некоторых членов ЕС от судьбы Греции.
Плюсы единой валюты перевешивают минусы, когда экономики стран-участниц похожи по структуре, у них синхронизирована денежно-кредитная политика. То есть, должна быть определенная соразмерность экономик – по масштабам, динамике, структуре. 

Государства-участницы ЕАЭС не являются близкими по своей экономической структуре. И по масштабам, доминирование России, с позиции «экономической массы», является безоговорочным, по отношению к другим членам возможного союза. 

Валютная интеграция - сложнейший процесс, который предусматривает ряд последовательных этапов. Сначала, безусловно, отработка экономической интеграции, реальной свободы движения товаров, услуг, трудовых ресурсов и капитала, для обслуживания которых и нужна единая валюта. Без единого экономического пространства, существующего на деле, а не на бумаге, единое валютное пространство смысла не имеет.
Казахстанские производители страдают от диспаритета валютных курсов, из-за которого российская продукция значительно дешевле. Если в ближайшем будущем пройдет девальвация тенге, тогда ситуация поменяется с точностью до наоборот. И выходом из этой ситуации можно считать принятие единой валюты. Но эффект будет лишь иллюзорным. Слабые валюты в сумме не могут дать одну сильную. Также введение новой валюты не решит проблему долларизации. 
Анализируя экономические и политические факторы, можно сделать выводы, что  в настоящий момент, государства – члены ЕАЭС не готовы к введению единой валюты. Технологическую и экономическую неготовность к валютной интеграции нельзя игнорировать. При помощи политических инструментов, возможно значительно ускорить технологический процесс валютной интеграции. Можно подтолкнуть создание реального единого экономического пространства, можно административным путем уменьшить степень долларизации экономик государств - участниц, можно быстро пройти стадию перехода к наднациональной расчетной единице. Так же, как это произошло с экономической интеграцией.  Каким будет качество «валютной интеграции экстерном» - это другой вопрос.

С экономической готовностью еще сложнее. Ее никак нельзя подстегнуть административными методами. Во-первых, основа работы любой валюты – это доверие населения и бизнеса, причем не только нашего, но и зарубежного.

Обязательным условием перехода к единой валюте является достижение определенных макроэкономических параметров, включая низкую инфляцию, устойчивый банковский сектор, диверсификацию доходов. Если страны - участницы со слабой диверсифицированностью экономики и экспортных доходов и в силу этого крайне уязвимые к внешним ценовым шокам, объединят валютное пространство, то это не снимет риски, а умножит их. Иными словами, проблема даже не в том, что наши экономики не готовы к валютной интеграции, а в том, что они не готовы к валютной самостоятельности даже в пределах собственных границ. Ведь сейчас валютные риски являются ключевой проблемой для всех стран ЕАЭС.

Как видим, для валютной интеграции есть лишь условная политическая готовность, есть возможность ускорить технологическую готовность, и нет фундаментального фактора – экономической готовности.  В таких условиях единая валюта может быть исключительно политическим проектом. 

Поэтому на ближайшее время задача максимум – это переход во взаимных расчетах на национальные валюты, что потребует создания соответствующей инфраструктуры. Лишь затем, в среднесрочной перспективе, логично встанет вопрос о наднациональной расчетной единице, призванной еще более упростить платежи. Вопрос о введении в наличный оборот единой валюты остается на долгосрочную перспективу, если вообще в этом есть такая необходимость.

В заключении, нельзя не отметить, возвращаясь к мировому опыту, что после Азиатского кризиса 1997 – 1998 гг. в мире обозначились тенденции образования валютных союзов:1) Еврозона; 2) ASEAN с идеей обще-азиатской расчётной денежной единицы ASU (Asian Carrency Unit); 3) МЕРКОСУР – союз южно-американских государств, продекларировавший создание зоны «Latino»; 4) ALBA – центрально-американский экономический союз, провозгласивший валютный союз с национальной валютой SUCRE (Sistema Unitario de Compensation Regionale); 5) у экономического союза NAFTA (США, Канада, Мексика) возникла идея общей валюты AMERO; 6) страны Персидского залива в 2001 г. объявили о создании валютного союза с денежной единицей, привязанной к доллару; 7) в 2003 г. Ассоциация центральных банков 53-х стран Африки объявила о намерении ввести в 2020 году единую для всего континента валюту; 8)ЕАЭС разрабатывает проект евразийской национальной единицы [3]. Ни один из объявленных валютных союзов не активирован. И вызывает множество вопросов. Какова цель валютного союза? Политика приостановить разжигание «валютных воин» между интегрированными экономиками? Влияние доллара на валютно-финансовую и налогово-бюджетную политику суверенных государств и защита от данного влияния? Форма коллективной защиты от финансовых кризисов? Политика спасти национальные денежные единицы как атрибута суверенного государства? Каждое государство стремится к самостоятельному определению валютного режима.  В то же время все государства столкнулись с проблемой стоимостного эталона для корректировки макроэкономических показателей платёжного баланса. На все эти и другие вопросы пока нет вразумительного ответа.  Даже еврозона, где валютный союз приобрёл более или менее законченную форму, столкнулась с проблемами валютного суверенитета.
Единая валюта — очень далекая перспектива, которая, впрочем, является закономерным шагом в направлении единого экономического пространства.
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