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Ветряная энергетика одна  из наиболее  выгодных  возобновляемых  источников энергии.  Ежегодно возрастает количество используемой топливной энергетики в мире и в Казахстане.  По прогнозам учёных относительно развития  направления  возобновляемой  энергетики, доля возобновляемых источников в мировом масштабе  энергопотребления  может составить  к 2030 году до 20–30 процентов.  Среди них ветряная энергетика получила самое широкое распространение.  Территория Казахстана обладает  огромными  ветроэнергетическими  ресурсами, общий  потенциал которых в сто раз превышает потребность  республики  в энергопотреблении.  Казахстан занимает первое место в мире по количеству ветроэнергетических ресурсов на душу населения.  Возобновляемые источники энергии  сейчас дороже традиционных, но в будущем ситуация может измениться благодаря появлению новых ресурсосберегающих технологий, и из-за истощения недр.
Они  гораздо  экологичнее,  что особенно важно для нынешних городов.  В Казахстане возможная к использованию энергия ветра составляет порядка трех млрд. киловатт-часов в год.  Ветряная энергетика, в основном, исключает антропогенное влияние на природу и не вызывают каких-либо неблагоприятных экологических последствий, дестабилизирующих  устойчивость природных экосистем.  Они совершенно не потребляют природных ресурсов, их работа не требует утилизации отходов,  и они не производят вредных выбросов в окружающую среду.  В своем проекте я описала  динамику  роста потребления электроэнергии  в  Казахстане, основных  производителей  ветровых турбин  в мире,  выгоды  и  последствия  для окружающей  среды,  экономические  и  экологические  аспекты развития ветряной  энергетики.  Сделала обзор  развития  ветряной энергетики в мире и  в Казахстане.  По экспертным оценкам ветровой энергетический потенциал  Казахстана составляет  порядка 1820  млрд. кВт.ч в год.  Учитывая  общую генерирующую  мощность  в  Казахстане – 18,400  МВт,  мощность  ветроэлектростанций  в пределе  может  составить порядка  3 500 МВт  при годовой  выработке  электроэнергии  порядка  8-9 млрд.  кВт.ч.  Также я описала наиболее благоприятные  районы  для развития  ветряной  энергетики в Западном Казахстане.  К таким районам я отнесла: Мугоджарские горы, Атыраускую  область ст. Каработан  и Мангыстаускую область.  В Западной зоне  (Актюбинская,  Атырауская  и  Западно-Казахстанская области)  имеется  дефицит электроэнергии  в  обьеме  порядка  0,84  млрд.  кВтч, который  покрывается экспортом электроэнергии  из России. 
Таким образом, ветряная энергетика имеет очень хорошие перспективы  развития,  как  в Западной  части  Казахстана, так и в других областях страны.
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