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Город Усть-Каменогорск является одним из наиболее крупных промышленных центров Казахстана и представляет собой уникальную урбанизированную систему, перенасыщенную промышленными предприятиями самой различной техногенной ориентации. Здесь на сравнительно небольшой территории размещены крупные объекты цветной металлургии, атомно-промышленного и редкометального комплексов, теплоэнергетики, транспорта, пищевой и перерабатывающей промышленности, коммунального хозяйства. 
В результате многолетнего комплексного воздействия антропогенных факторов состояние окружающей среды значительно изменено. Усть-Каменогорск является городом с наиболее неблагоприятным состоянием атмосферы, доля которого по сравнению с другими промышленными городами области составляет свыше 42%.
В городе Усть-Каменогорск отмечается высокий уровень загрязнения атмосферного воздуха. Индекс загрязнения атмосферы (ИЗА5) составил 8,4. Средняя за год концентрация диоксида азота составила 2,2 ПДК, диоксида серы – 1,8ПДК, формальдегида-1,4 ПДК, фенол превышали 1,2. Содержание взвешенных веществ, оксида углерода, мышьяка, хлора находились в пределах нормы. Максимальная из разовых концентраций фенола составила 7,6 ПДК, диоксида азота – 7,4 ПДК, диоксид серы-3,7 ПДК,  взвешенных веществ – 2,8 ПДК, оксид углерода- 2,4 ПДК, хлористый водород-1,9 ПДК, хлор – 1,6 ПДК.

В 2011 году в городе Усть-Каменогорск в сравнении с 2010 годом увеличился уровень загрязнения атмосферного воздуха  и загрязненности воды в Усть-Каменогорском водохранилище. В пробах почв содержание кадмия находилось в пределах 1,2 – 42,0 ПДК, свинца – 1,4-17,5 ПДК, меди - 0,2-9,8 ПДК, хрома - 0,01 - 1,6 ПДК и цинка – 0,6- 7,1 ПДК [1].
Таким образом, территория области испытывает колоссальную антропогенную нагрузку: ежегодно в ее атмосферу выбрасывается более 400 тысяч тонн вредных веществ, в водоёмы и водостоки поступает около 350 млн.м3 сточных вод, а в различных хранилищах скопилось около одного млрд. тонн твёрдых отходов. В перерабатываемых рудах кроме свинца, цинка, меди содержатся и другие элементы. Есть также источники поступления лития, таллия, ниобия, бериллия и др.[2].

Одним словом, в воздухе, воде и почве области зарегистрировано около 100 загрязняющих веществ. Причём содержание этих токсикантов превышает норму в 1,5-5 раз по таллию, бериллию, цинку, меди, в 10 и более раз по бору, свинцу, хрому, ванадию, никелю, алюминию. Сложившиеся экологическая ситуация требует разработки стратегических мероприятий по улучшению окружающей среды и экологической безопасности.
Экологическая безопасность - непременное условие дальнейшего успешного развития всего Восточного Казахстана. Природа может быть неисчерпаемой в том случае, если люди, используя её, относятся к ней бережно, глубоко познают её законы и продуманно применяют. Должна быть создана надежная защита от вредных техногенных воздействий.
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