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әл-Фараби атындагы ҚазҮУ Ғылыми жетекшісі: Қаз¥У профессоры Қабылгазина К.
Студенттік “эл Фараби” радиосының негізгі мақсаты, алдымен жүзеге асырар міндеті - журналистика факультетінің студенттерін мамандыққа тәжірибе жүзінде даярлау, журналистік шеберліктерін шындау, студенттер мен жастар тәрбиесі мақсатында жан-жақты хабарлар дайындау. Атап айтқанда, жастар мәдениеті, әдет-ғұрып, салт-сана, дін мэселелері, алдыңғы толқын шығармашылығынан тэлім беру, жас талапкерлердің, таланттардың өнерін, талабын жарыққа шығару, үкімет тарапынан жүргізіліп отырған шараларды жастар арасында насихаттауға ат салысу.
„Сананың” тақырыптарының эр алуан, мазмүнының бай болуы студенттердің хабарға көп қатысуына байланысты. Олардың әрқайсысының көкейінде жүрген бір-бір күмбезді ойлары бар. Тыңнан қосылған осындай тосын идеялардың өзі хабардың жақсы шығуына эсер етеді. Қазір де журналистика факультетінің барлық студенттері хабарға үнемі белсене қатысып, өз пікірлерін, ойларын ортаға салып отырады.
Журналистика факультетінде болашақ радиожурналистерді мамандыққа машықтандыруда „эл Фараби” радиосы кеше де, бүгін де елеулі қызмет атқарып, ықпал етіп келеді. Ралиотехнологиясын оку процесінде теория түрғысынан толык меңгеріп. студенттер хабар жасау барысынла өз білімдерін эрі карай шындай түседі, шығармашылык бейімдерін калыптастырады. Мамандыққа деген сүйіспеншілік студенттердің радионың техникалық қүралдарына деген де қызығушылығын туғызды. Қазір „эл Фараби” радиостудиясындағы барлық хабарлар компьютердің көмегімен тікелей эфирді меңгеруде. Студенттік хабарлардың кешегі де бүгінгі де басты мақсаты студенттер өмірінің күн тәртібінде түрған проблемаларын жан-жақты көрсету, жастардың мүддесінен шыға алу, көңілді музыкалар бере отырып, өз аудиториясын жинау. Ал мазмүндық жағынан эр алуан болуы, өмірдің сан түрлі жағдайларынан мағлүмат беруі өр дайым талап етілетін жай.
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