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Әдістемелік бюро мәжілісінің

15 наурыз  2016 жылғы №      хаттамасынан

КӨШІРМЕ

Тыңдалды: Аға оқытушылар  М.Ш.Тойғанбекова,  Ж.Рақыш және ф.ғ.к., доцент Б.М.Сұлтанованың авторлығымен 2015 жылы жарыққа шыққан «Қазақ тілі» атты оқу-құралы 2015 жылы  баспадан жарыққа шықты. Осы оқу-құралын үздік оқу құралы байқауына жіберу туралы ақпарат тыңдалды.  

Сөйлегендер: факультеттің әдістемелік бюросының мүшелері сөз сөйледі.          

Қаулы: 

1. Аға оқытушылар  М.Ш. Тойғанбекова, Ж.Рақыш және ф.ғ.к.,доцент Б.М.Сұлтанованың авторлығымен 2015 жылы  жарыққа шыққан «Қазақ тілі» атты оқу-құралы («Қазақ университеті», -Алматы, 2015, - 311 бет) атты  оқу- құралы  үздік оқу құралы байқауына мына негіздер бойынша жіберілсін. 

Зерттеу жұмысының теориялық маңызы мен ғылыми жаңалығы:

· Қазақ әліпбиін шетелдік азаматтарының  жүйелі,әрі суретті-көркем сөздіктермен берілген; 
· Шетелдік азаматтардың  мемлекеттік тілді  тез, әрі жеңіл игеруіне жасалған  пайдалы оқу-әдістемелік құралы;

·  Берілген тапсырмалар жүйелі түрде  тыңдауға, оқуға, жазуға, және сұхбаттасуға құрылғандығы ұтымды жасалған;
·  Әр сабақтан кейін  тақырыптық, қоғамдық өмірде қажетті лексикалық суретті-сөздіктер берілген. Бұл тіл меңгерушілер үшін өте пайдалы деп есептейміз.

· Дыбыстарды игеріп болғаннан соң, ең қажетті грамматикалық минимумдар қамтылған.  Тыңдаушылардың дұрыс сөйлеуі үшін және сөйлемдерді дұрыс құра білуі үшін бұл өте қажет.  
Сондай-ақ оқу әдістемелік құралы қазақ тілін шет тілі ретінде немесе екінші тіл ретінде меңгерудің теориялық тұжырымдарын жасауға өз үлесін қоса алады

Зерттеу жұмысының практикалық маңызы. Жұмыстың нәтижелері инофонның қазақ тілін меңгеруінің бастапқы кезеңін жеңілдетіп, олардың тілдік қолданысында грамматикалық білім фундаменталды база ретінде қалыптасып, кейінгі кезеңдерінде тілді одан әрі тереңірек меңгеруіне септігін тигізе алады;

Тіл білімінің қолданбалы лингвистика саласында практикалық міндеттерді шешуге, соның ішінде орта және жоғарғы оқу орындарында қазақ тілін екінші тіл немесе шет тілі ретінде және интенсивті меңгеруде, оқу, қашықтықта оқыту бағдарламаларын, оқу құралдарын жасауда пайдалануға болады. 

Зерттеу жұмысының құрылымы 
Оқу әдістемелік құралы 29 сабақтан  тұрады. Әр сабақта  теориялық негіздеме беріліп, соған сай тапсырмалар және жаңа сөздер үйрену үшін лексткалық тақырыптар қамтылған.  Ол тақырыптарда  қазақ халқының ұлттық киімдері, салт-дәстүрлері, ұлттық киімдері, ұлы тұлғалары туралы мәліметтер қамтылған.
Еңбектің соңында берілген қосымшалар қазақ тілін үйренудің  лексикалық және грамматикалық минимум қызметін атқара алады. 

   Ғылыми еңбектің нәтижесі ретінде  “Қазақ тілі: шетел азаматтарына арналған оңтайланған грамматика» 2015 жылы жарыққа шықты. 
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