РЕЦЕНЗИЯ

	на Методические указания по проведению лабораторных занятий по дисциплине «Статистика» кафедры учет и аудит Высшей школы экономики и бизнеса КазНУ им.аль-Фараби




В соответствии с требованиями, предъявляемыми к уровню статистической подготовки специалистов с высшим образованием, к задачам общей теории статистики относятся:
· овладение комплексом современных методов сбора, обработки, обобщения и анализа статистической информации для изучения тенденций и закономерностей социально-экономических явлений и процессов;
· применение статистических методов, методов моделирования и прогнозирования социально-экономических процессов для принятия обоснованных управленческих решений.
В рекомендуемых методических указаниях рассмотрены основные процедуры сбора, обработки и анализа массовых данных; возможности их реализации на персональных компьютерах. Особое внимание уделяется обоснованию вероятностного характера статистического вывода, выборочному методу, проверке статистических гипотез.
Методические указания  в полной мере охватывает разделы статистики, Методические указания разработаны для проведения лабораторных занятий.
Рекомендуемые методические указания по проведению лабораторных занятий по дисциплине «Статистика» отвечают требованиям ГОСО экономических специальностей, полностью соответствует действующей программе курса.
Таким образом, считаю что, данные методические указания  будут полезным  для студентов высших учебных заведений и для практического применения.
В целом рецензируемые методические указания  соответствуют требованиям и могут быть рекомендованы к изданию.
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