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Системная организация ландшафтов
Внедрение системного подхода в физическую географию связано с распространением идей общей теории систем, разработанных в трудах Л.Берталанфи, М. Месарович, Д. Харвея и др. [1].
Следует отметить, что до сегодняшнего дня слабо разработаны методологические основы использования теории систем в физичес​кой географии. По Л. Берталанфи, теория систем представляет собой междисциплинарную методологию научного познания. Неко​торые исследователи (А. Рапопорт и др.) считают, что использо​вание теории систем является только одним из методических приемов и отражается как формальный аспект, связанный со структурой объекта.
Теоретическая концепция системной организации природных комплексов также отвлекается от конкретного содержания исследуе​мых объектов. Но тем не менее она формирует концептуальный каркас современных физико-географических исследований, общие моменты, свойственные объектам исследований геоморфологии, геоботаники и др., вскрывают специфику геосистем. Поэтому структурно-динамический анализ ландшафтов является очень продуктивным и вспомогательным методом познания, а также подчиненный содержательным методам изучения процессов взаимо​связей природных компонентов. В связи с этим концепция системной организации ландшафтов и с методологической, и с эмпирической точек зрения является доминирующей для понимания процессов, происходящих в геопространстве. Кроме этого, использование данного подхода способствует интеграции современных направлений в физической географии. 

Д. Харвей отмечал, что «... размышляя о природе географичес​кой теории, а в части временных процессов - производной теорией мы пришли к выводу, что общая теория в географии сводится к рассмотрению взаимодействия между временным процессом и пространственной формой» [1]. По И. Канту, и «время и прост​ранство не есть что-либо объективное и реальное ..., оно» субъек​тивно: оно происходит из природы ума... [2]. Исходя из этого, объекты изучения физической географии и их пространственно-временные взаимоотношения являются ирреальными и схему для их координации создает исследователь. И. Кант определил физи​ческую географию как науку, которая описывает физические процессы геопространства, существующие в настоящее время. Н.К. Мукитанов отвергал позиции И. Канта и отмечал, что он ввел в географию принцип развития природных явлений - с одной стороны, и отвергал возможность исследования географией динамику процес​сов, с другой.
Наиболее близким к современным теоретическим концепциям в физической географии является диалектико-материалистический подход А.Гумбольдта, который в своей книге «Введение к фи​зическому мироописанию» писал, что нельзя отделять «описание природы от истории природы» [3]. Кроме этого А. Геттнер отмечал, что «только исходя из истории мы можем понять настоящее» [4]. В связи с вышесказанным следует отметить, что наиболее обос​нованным является использование структурно-динамического подхода к изучению физико-географических явлений и процессов, происходящих в геопространстве.
В современной физической географии используется множество диалектико-логических принципов, вооруженных рациональными теоретическими концепциями. Несмотря на их разноликость, все они используют методологические подходы и методические приемы, решающие проблемы современной географии.
В связи с этим следует отметить, что интеграция трех основных направлений в географии - физической географии, экономической и социальной географии, а также геоэкологии создает условия для разработки новой теоретической концепции к изучению объектов природной среды, где основной таксономической единицей может явиться геосистема, в принцип выявления которой заложены физико-географические и экономико-социальные факторы.
Развитие и внедрение системного стиля мышления - характерная черта современной науки и практической деятельности. География в этом смысле не является исключением. Так, уже около четверти века как вошел в широкий обиход термин «геосистема», с которым ассоциируется рассмотрение географических объектов с системной точки зрения. Первое представление о геосистемах, или геогра​фических системах как свойственных земной поверхности при​родных образованиях, в той или иной степени измененных антропогенными факторами, сформулировано учеными геогра​фической школы России. Это представление затем выросло в учение о геосистемах, которое получило известность не только как общая теоретическая концепция, но и как направление конкретных исследований, давшее целый ряд оригинальных работ в географии [5]. Появилось немало и других концепций, как дополняющих друг друга, так и конкурирующих между собой, а в некоторых отношениях - только сосуществующих.
Идея изучения географических комплексов как геосистем во многом близка прежней географии, издавна стремившейся к комп​лексному и целостному охвату изучаемой действительности. Поэто​му актуализация системного стиля мышления явно повысила интерес специалистов к дальнейшему совершенствованию таких традиционных направлений науки, как ландшафтоведение, эколо​гия ландшафта, биогеоценология, учение о биосфере, теория территориально-производственных комплексов и др. Но все же теоретические концепции, используемые при изучении геосистем, прямо или косвенно связаны прежде всего с «одним из величайших периодов брожения умов во всей истории географии» - временем «количественной революции», рождения «модельной парадигмы» и других новаций, давших начало так называемой «новой географии». Результатом этого «брожения» 50-х и 60-х гг., не завершившегося еще и сейчас, было также «открытие» географами системного подхода [6].
«Новая география» - явление противоречивое и неоднозначное. Подвергая сомнению традиции географической науки и призывая географов «смотреть на старые проблемы новыми глазами» [7], она особенно преуспела в двух отношениях: 1) в мобилизации исследователей на «теоретизацию», разработку новых методо​логических подходов к изучению природного потенциала, создание новых методов и совершенствование техники исследований; 2) в привлечении для рассмотрения географических задач представлений из иных областей - прежде всего из математики, кибернетики и информатики, инженерных и технических дисциплин, а также из физики, химии, биологии, экономики, психологии и др. В том и другом отношении существенную роль сыграет системный подход, который введен в географию на основе общенаучных понятий (система, структура, функция, организация, устойчивость и т.д.), исполь​зуемых теперь в теоретических и методологических построениях, и тем самым дает географам общий язык с представителями других дисциплин.
Гораздо менее заметны успехи в обновлении и обогащении конкретного содержания географии. Во всяком случае, вопросы о том, как и на каких основаниях вести исследования, начали интере​совать географов, пожалуй, даже больше, чем сами изучаемые объекты, они даже стали приобретать самодавлеющее значение в географических работах. Так, во многих исследованиях, включающих добывание исходного фактического материала, его обработку, ана​лиз, обобщение и объяснение, новизна результатов зачастую сводит​ся к подтверждению правомерности использования того или иного теоретического принципа, к разработке и дополнению или проверке нового методологического подхода (или только отдельного метода, его варианта и т.п.). Новые выводы о природе развития составных частей географической оболочки и ее взаимодействии с человеком, по существу, не получены или оказываются совсем не ориги​нальными при всей оригинальности исходных посылок и средств исследования. Не удивительно поэтому, что «новая география» до сих пор пишется в кавычках. Несмотря на то, что она активи​зировала теоретическую мысль и повысила интерес географов к проблемам практики, несмотря также на общие методологические достижения, на заметное обогащение и совершенствование мето​дического арсенала, мы все чаще признаем, что это обновление мало повлияло на фактическое состояние географической науки в целом. Некоторые ученые- теоретики допускают мысль о возвра​щении к той географии, которая существовала до «количественно-теоретической революции». Совершенно ясно, однако, что география больше не может оставаться «традиционной», преимущественно описательной областью знания, лишенной достаточно строгих научных критериев и методов исследования и поэтому не способной вносить должный вклад в решение актуальных фундаментальных и прикладных задач современного мира. Сегодня наука о динамике природных комплексов нашей планеты призвана играть более значительную, чем прежде, роль в научно-техническом прогрессе человечества, в деле повышения материальной и духовной эффективности общественного труда, а для этого она должна решительно подняться на качественно новый уровень. Речь идет об основанном на точных методах уровне теоретического постижения действительности, опираясь на который география сможет уверенно обнаруживать и стирать «белые пятна» в фундаментальных знаниях о свойственных земной поверхности проявлениях законов природы и общества. В то же время она будет способна реально выполнять практические задачи по научному предсказанию размещения и изменения географических явлений, по формированию оптимальной геогра​фической среды и ее сохранению, обеспечению в ней рациональной производственной деятельности и культурного поведения человека, сотворчества общества с природой. Такова вкратце суть совре​менного понимания смысла и предназначения комплексной географической науки, нередко именуемой нами ноогеографией. Эта общая ориентация обусловлена и требованиями времени, и логикой развития самой науки, но для ее претворения в жизнь очень актуально восхождение от абстрактного к конкретному в современной географии. Она вступает в период, когда возрастает необходимость как в новых научных наблюдениях и в экспериментальных исследованиях, так и в синтезе данных, причем связь обеих сторон оказывается очень тесной.
Сказанное в полной мере касается также системного подхода, который, будучи одним из ведущих принципов науки и практической деятельности в наши дни, вместе с тем может служить синтезу перспективных идей «новой» и «традиционной» географии. Сейчас завершается один виток в формировании представлений о геосистемах. Современный этап развития географической науки - время начального освоения системных идей, осмысления осно​ванных на них моделей и методов исследования уже позади, и инте​рес географов все более явственно перемещается от методоло​гических аспектов, от выяснения логически возможных трактовок и форм применения системного подхода на реальные результаты. На этом этапе весьма важно оценить достижения и пробелы, а также наметить наиболее перспективные направления дальнейшей работы.
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