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УЧЕБНОЕ ТЕЛЕВИДЕНИЕ В СТРУКТУРЕ  ДИСТАНЦИОННОГО ОБРАЗОВАНИЯ В РЕСПУБЛИКЕ КАЗАХСТАН

Как известно, медиаобразование является частью основных прав каждого гражданина любой страны мира на свободу самовыражения и права на информацию и является инструментом поддержки демократии. Об этом было заявлено еще в 1999 в материалах конференции ЮНЕСКО Education for the Media and the Digital Age (Вена, 1999), «медиаобразование связано со всеми видами медиа, оно дает возможность людям понять, как массовая коммуникация используется в их социумах, овладеть способностями использования медиа в коммуникации с другими людьми» и др. [1]

      Начало XXI века знаменуется пониманием не только важности владения информацией, но проблемой правильного её понимания и интерпретации. Открытость информационных границ сделала информацию всепроникающей, свободной и доступной. Поэтому большинство стран и особенно медиасообщество встало перед дилеммой: или создать жесткий информационный фильтр, или пойти по пути просвещения аудитории в выборе адекватной информации. Первыми обратили внимание на эту проблему ученые-эксперты в сфере образования. Так,  в 1991 году была опубликована одна из первых в России медиаобразовательных программ для средних учебных заведений, а уже через пять лет был создан цикл медиаобразовательных программ и  разработан первый в России проект стандарта по медиаобразованию для средних школ. В настоящее время в мире, в частности Соединенных Штатах Америки, Германии при поддержке ЮНЕСКО активно обсуждаются образовательные стандарты в этой области. 

     В связи с вхождением в мировое информационное пространство, объявлением Казахстана открытым государством, распространением Интернета в стране резко возросло количество источников самой разной информации. Соответственно, информационный ландшафт не однозначен по контенту, психологическому и эмоциональному воздействию, по качеству изготовления и формам подачи. Аудитория, не имеющая опыт потребления информационного продукта, часто не взыскательна, использует самые простые и, порой просто вредные каналы информации, что влияет на формирование личности, его оценки и гражданскую позицию. Особенно это важно в молодежной и подростковой аудитории. Не менее важен также и полиэтнический аспект, которым характеризуется аудитория Казахстана. 

     Медиаобразование с точки зрения не только создания медиапродукта, но его понимания, интерпретации и логического и адекватного использования в жизни является новым научным направлением, которое еще не сформулировано как часть научной сферы. Более того, это направление еще не выделено в самостоятельную исследовательскую область, зависимо от многих смежных областей, поэтому требуется разработка системы знаний, методов исследования, научного и категориального аппарата, позволяющих медиаобразованию освободиться от маргинальных свойств и стать полноценным научным направлением. 

     Дистанционное образование в настоящее время является одной из самых прогрессивных инновационных технологий в образовательных системах всего мира. Высшая школа РК, будучи интегрированной в мировую образовательную систему,  активно внедряет в учебный процесс дистанционное образование. Преимущество дистанционного метода состоит в том, что подобные учебные инновации, например, обучающая программа в системе мультимедиа, максимально активно воспринимается студентом. Аудиовизуальное воплощение учебной дисциплины, воздействуя одновременно на слуховые и зрительные каналы получателя, помогают выделить наиболее важные, основополагающие моменты учебного процесса.


Как известно, методы дистанционного образования имеют различное воплощение: от создания обучающих программ и электронных учебников до специального централизованного телевизионного обучения.  В этом плане учебное  ТВ как разновидность дистанционного образования может сыграть важную роль в проблеме приобретения знаний в условиях  научно - технического прогресса и рыночной экономики.


Существование ТВ в роли учебного средства берет свое начало в  50-х годах ХХ века. Первыми, кто стал использовать ТВ для учебных целей, были Соединенные Штаты Америки. В 1952 году был создан Центр национального образовательного ТВ США Эн-И-Ти. Затем эксперименты в области телевизионного обучения стали проводиться в Канаде, Италии, Австрии, Германии и других странах мира.


Регулярный выпуск учебных программ в СССР был открыт в 1959 году в Москве. Это были образовательные программы для школьников и студентов ВУЗов. С течением времени учебное ТВ в СССР стало важной частью образования. Однако бурное развитие рыночных отношений практически «задушило» учебное ТВ. Коммерческому эфиру стало невыгодно отдавать время под образовательные программы, тем более, что рассчитаны они были на «формальное образование».


В настоящий момент учебное ТВ может органично войти в систему дистанционного образования, правда, на несколько иных условиях существования. На современном этапе учебное ТВ должно транслировать учебные программы, фильмы, сериалы  и т.д. в строгом соответствии с образовательными стандартами РК. Кроме того, учебное ТВ должно интегрироваться в учебный процесс  как среднего образования, так и высшей школы РК. Здесь может пригодиться принцип "Открытого университета" Англии, Израиля или "Университета в эфире" Китая. 


Принцип "Открытого университета" достаточно прост: в учебных центрах различных городов страны есть специальные комнаты с телевизором, по которому транслируются лекции по всем учебным дисциплинам. Имеется возможность прямого подключения к лекции  -  это преимущество стало возможным при современных технологиях. В компьютер вносится номер студенческого удостоверения, студент набирает специальный код и может задавать интересующий его вопрос.  (Отметим, кстати, что именно отсутствие прямой связи с преподавателем  являлось основным недостатком учебного ТВ советского образца.) Отличительной особенностью "Открытого университета" является то, что любой желающий может поступить в него без аттестата зрелости, только оплатив обучение. Обучение в системе "Открытого университета" ориентировано на заинтересованного потребителя, которому необходимо получить образование для дальнейшей жизни и карьеры [2]. 

Хочется вспомнить высказывание корифеев телевизионной журналистики  А.Я.Юровского и  Р.А.Борецкого: «Очень важная организация ТВ - быть источником знаний, средством просвещения народа. Значение ТВ как источника знаний поистине неизмеримо, с ростом аудитории и объема телевизионного вещания оно будет все увеличиваться» [3]. Думается, крупнейшим по  территории охвата  населения республиканским каналам "Хабар" и "Казахстан- 1"  вполне по силам заложить в концепцию  собственного развития и учебное ТВ. 

Важнейшая миссия высшего образования в Казахстане – подготовка поколения высоконравственных, интеллектуально развитых, творчески работающих профессионалов- граждан Республики Казахстан.  Перед системой высшего образования сегодня встают принципиально новые задачи, главную из которых обозначил Президент РК Н.А. Назарбаев  в  инициированном им  национальном проекте  "Интеллектуальная нация – 2020: «воспитание казахстанцев в новой формации, превращение Казахстана в страну с конкурентоспособным человеческим капиталом» [4]. 

В формировании интеллектуальной нации роль СМИ трудно переоценить. Популярные газеты, журналы, телевизионные программы, публикуя познавательную, образовательную информацию, способствующие расширению кругозора и развитию интеллекта, имеют огромное значение для формирования интеллектуального капитала. Например, телевидение  всем комплексом выходящих в эфир программ берет на себя задачу распространять знания, в том числе – научные, помогает воспринимать красоту культуры и искусства, передавать образовательную информацию, выполнять просветительские задачи, вести постоянный диалог со зрителем при помощи программ новостей, ток-шоу, документальных фильмов, развлекательных передач, спектаклей, кино и т.д. Исследователи отмечают, что образовательное телевидение  имеет четыре функции: распространение научных знаний (образовательная), пропаганда культурного наследия (воспитательная), передача образовательной информации (информационная), продвижение передовых взглядов на образовательный процесс (организаторская). 
Образовательное телевидение отличается от других специальных каналов целью и задачами, тем, как оно обучает и воспринимается зрителем. Его главной функциональной задачей является распространение научно-культурной информации, помощь в обучении и восприятии новых знаний различных уровней и типов (образовательная задача). Знания, которые несет образовательное телевидение, всегда основываются на значимости всеобщего образования, идеям служения обществу. Они не только воспитывают школьников, студенческую молодежь, но и передают научные, общественные, бытовые знания. Таким образом, если все телевидение является носителем ценностей культуры и науки, имеет возможность их всеобщего распространения и пропаганды, то образовательное телевидение, в свою очередь, является одним из важнейших способов распространения и сохранения культуры и человеческой цивилизации в целом и выполняет воспитательную функцию. 

К казахстанским каналам, которые выполняют функцию просвещения и образования, относятся каналы «Бiлiм және Мәдениет» и Kazakh.TV. Первый казахстанский образовательный канал «Білім» начал вещание 5 сентября 2012 года. Это событие стало знаковым для нового образовательного канала, так как проект был реализован благодаря инициативе Президента Нурсултана Назарбаева. 

Основная миссия канала - просвещение молодого поколения казахстанцев. Программы направлены на пропаганду общечеловеческих ценностей. Канал активно участвует в реализации национальных проектов и социально значимых программ в области образования. Аудитория – представители всех социальных групп населения: школьники и учителя, абитуриенты и их родители, студенты и преподаватели, молодые специалисты и профессионалы – все, кто желает повысить свой интеллектуальный и духовный уровень. 

На канале «Бiлiм және Мәдениет» транслируются лекции крупнейших казахстанских ученых, научно-популярные программы, познавательные документальные сериалы, программы о высшем, среднем и дошкольном образовании, обучающие программы по основам правовой, гражданской, экономической грамотности. Особая роль отводится социально значимым форматам: программы, посвященные сохранению семейных ценностей, нравственному состоянию общества, основным философским тенденциям и проблемам формирования личности. Также в эфир выходят художественные фильмы из «Золотого фонда» отечественного и зарубежного кино, помогающие в изучении классической литературы, истории страны и мира. Главное предназначение канала - научить телезрителя думать, побудить тягу к знаниям, к образованию [5]. Масштабная задача данного канала - ознакомить зрителя с богатым фондом отечественной и мировой культуры, сохранить историческое и культурное наследие народа Казахстана, пропагандировать казахский язык и морально-человеческие ценности. Аудитория смотрит  через спутниковые каналы телеэнциклопедии, лучшее казахское кино, художественные произведения советских времен, документальные фильмы, оригинальные произведения мировой кинематографии, программы, рассказывающие об истории, биографии известных личностей, научно-познавательные программы, оперу и концерты, телеспектакли, балетные постановки. Канал вещает на базе республиканской телерадиокорпорации и выходит в эфир через спутник, Интернет и кабельные сети [6]. 

На  СМИ  лежит ответственная миссия - формирование единой национальной идеи, объективное отражение общественных настроений и изменение сознания людей в позитивном направлении. В этом отношении весьма актуальным представляется требование Главы государства о переходе на оригинальный казахстанский контент телевещания. Как известно, из сетки вещания будут убраны, например, телесериалы производства Турции и Кореи. Их место займут отечественные  сериалы, поднимающие важные проблемы развития казахстанского общества. 

Интерес у казахстанской аудитории к таким новшествам довольно большой. Люди устали смотреть на чужие семейные проблемы, разбираться в хитросплетениях чужих сюжетов. В Казахстане достаточно интеллектуальных ресурсов для создания собственной телевизионной рейтинговой продукции. Для этого необходимы творческие, креативные люди. Воспитать их, развить их творческое начало – задача специализированных вузов, отделений, готовящих журналистов, сценаристов, креативных продюсеров. А учебное ТВ на современном этапе должно стать в государстве  узаконенной частью образовательной структуры. 
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