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ЖАМБЫЛ ЖЫРЛАРЫ – РУХАНИ АСЫЛ ҚАЗЫНАМЫЗ
         Жаратылыстанушы оқымыстылардың зерттеулеріне қарағанда, жер бетінде жүз, екі жүз, үш жүз жыл бойы, тіпті мың жылдан астам уақыттарға төтеп беріп, мызғымай, табиғаттың қатал сынына, дүлей дауылына, аптап ыстығы мен ақ қар, көк мұзына мыңқ етпей, айнала дүниеге маңқия қарап, төбесі көк тіреген алып емен ағаштар, баба бәйтеректер бар көрінеді. Ә дегенде, өз құлағымызға өзіміз сенбей, апырай неткен ғаламат, қалай ұзақ сақталған, заманалар сырын шертіп, жап-жасыл жайқалған күйінде тұруының құпиясы неде деп таңғаламыз. Ал, аңғарып қарасақ, сол мыңжылдық тіршіліктің өзгеден ерек өзіндік бітімін тұлғалап, оның бойына өлшеусіз қайрат-қуат дарытқан өскен ортасы, нәрлі топырағы болатындығына көз жеткіземіз. Және ондай мәңгі бақилық ұлы құбылыстардың жайдан жай бола салмайтындығы, оған ғарыштық пәрменді шұғыла көзінің, күн нұрының, ай-жұлдыздар жарығының ықпалы, әрі өзін аялап-ардақтап өсіретін, желеп-жебейтін қара орманы, тамыр тартқан құнарлы тұрақ-жайы болатындығы тағы рас.

       Ұлы Жамбыл жайлы толғанғанда, осындай космологиялық мәңгіліктер еріксіз ойға оралады. Ғасырлар жүгін көтерген көне, қария бәйтерек көзімізге елестейді.        Ұланғайыр заманалар көшінде ерекше тарихи орны, пәлсапалық таным-түсінігі, шетсіз-шексіз шалқыған рухани-мәдени мұралары бар өзгеше талантты, мейірбан қазақ халқы ХІХ ғасырдың 1846 жылында Жамбыл сынды данышпан ақында дүниеге әкелді. Ақынның әкесі – Жапа, анасы – Ұлдан, есімін арғы аталары Ыстыбай батыр Жамбыл деп қойған перзенттерінің тәлім-тәрбиесіне, жан-жақты толысып өсуіне айрықша мән берген. Жастайынан ауыл молдасына беріп, қара танытқан. Бірақ, кеудесі нұрлы, көңілі ояу бала Жамбыл молданың шала сауатты, дүмшелігін тез аңғарған.
... Оқымаймын молдадан,

                                                        Екі иығын қомдаған.

                                                        Бала келсе сабаққа,

                                                        Жем аңдыған дорбадан.
                                                        Қайтып сабақ береді, 

                                                        Айтқаны ішке қонбаған... 

                                                        Оқығанша мен одан,

                                                        Домбыраны қолға алам, - [1, 22]
деп ондай мәнсіз оқудан бойын аулақ салған. Содан бергі уақыттарда Жамбылдың оқыған мектебі, білім-білік қорын жинаған орны, оны азаматтыққа баулып, отаншыл сезімін лаулатқан ғұмырлық университеті халқының өмір тынысы, тұрмыс-салты, ғұрып-дәстүрі, сан ғасырлық мәдениеті мен өнері болды.

       Жамбыл өлең айтуды жас кезінен бастаған. Өлеңді өнер деп білген. Әкесінің: - «Екейде елу бақсы, сексен ақын» деген атақ аз боп жүр ме? Сексен бірінші боп қайтесің,- деген сөзіне Жамбыл:
                                                          ...Өлең кірген түсіне,
Жөргегінде мен болам.

                                                          Қинама, әке, қинама,

                                                          Болмас енді зорлаған![1, 22]
деп өтініш жасаған. Мұның өзі Жамбылдың өз бойындағы ақындық дарынды дұрыс бағалағандығын, келешегін анық болжағандығын паш етеді. Және бір қызықты жай – бала 
-2-

Жамбылдың табан астында өлең шығарғыштық талабын алғаш рет құптап, қызу ризашылығын білдіргендер сол уақыттың даңқты зиялылары Сүйінбай Аронұлы(1815-1898) мен Шоқан Уәлиханов(1835-1865) еді. Қалың, шаршы топтың алдында тоғыз жастағы бала ақын Сүйінбай мен Шоқанның сынынан өткен. Бұл оқиға жөнінде орыс жазушысы Павел Кузнецовтың «Мұратына жеткен адам» атты романында өте әсерлі де көркем баяндалған. Шындығында да Жамбылдың өнердегі таудай талпынысын, алмастың жүзіндей жарқылдаған талантын емеуріннен дөп басып жетелеген тәлімгері, өлең сөздің пірі Сүйінбай екендігі баршаға аян. Ұлы Жамбылдың таңғы шықтай мөлдір ойлы ұстазы Сүйінбай Аронұлын заманымыздың майталман суреткері Мұхтар Омарханұлы Әуезов импровизаторлық өнердің алтын діңгегіне бекерден-бекер ұқсатпаған ғой.

       Жүз жасаған Жәкең, Жамбыл Жабайұлы, Сүйекеңді қоршаған жаңа-жаңа сөз додасына түскелі жүрген ақпа-төкпе шәкірттерінің ішіндегі ең таңдаулысы, ең үздігі болды. ХІХ ғасырдың орта шенінен аса бере, Жамбыл бастаған жас өспірім «жас перілер» Сүйекеңнің сынаптай сырғыған «сиқырлы» ақындық шеберлігіне, айтыстағы алдаспандай өткірлігіне беріле ден қойып, қатты қайран қалысып, оның соңынан топ-топ болып еріп жүрген. Алғыр ойлы Жамбыл ұлағатты ұстазы Сүйінбай бастан кешкен небір айтулы жалпыхалықтық маңызы жоғары  басқосуларға, қазақ-қырғыз арасындағы мәмле-мәжілістерге, ас, жиын-тойларға қатысып, көрген-естігендерін көкейіне тоқи берген. Сонау ежелгі түркі заманынан бермен қарай жалғасып келе жатқан елдің жарқын болашағы, тәуелсіздігі, береке-бірлігі, тұтастығы, ерлік-батырлық дәстүрлері туралы оттай ыстық отаншылдық ұстанымдарды Жамбыл қаршадай шағынан-ақ Сүйінбайдың сөзінен бойына толайым сіңіріп, жадына «жазып» алған. Туған еліне, жеріне деген перзенттік сүйіспеншілігі қанына, тәніне әбден тереңдеп енген. Оған ақынның қай өлеңінен болса да дәлел таба аламыз. Келе-келе:

Жамбыл деген жай атым,

                Халық – менің шын атым!-[2, 151]
деуі де содан. 

       Ұзын-ырғасы Жәкең сүйікті пірі Сүйінбай Аронұлының жанында 15-20 жылдай бірге жүрген, үлгі-өнегесін көрген. Бұлайша тұлабойындағы айрықша арынды қабілетті аңғартқандықтан, өзінің алдындағы аға буынның іс-тәжірибесінен үйрену мақсатында олардың атышулы өкілдерін төңіректеп, жағалап жақын жүру әдеті әлемдік өркениет даму тарихында ертеден келе жатқан үрдіс екендігі белгілі. Айталық, Әбунасыр Әл-Фарабиді ілім-ғылымға құмар жастар жағалаған, Сократты ойшылдыққа, әфсана-әңгімеге әуес Платон бастаған ұл-қыздар қоршаған, Балуан Шолақ, Қажымұқан секілді күш алыптарына қайратты, ержүрек жігіттер ерген, ал, Біржан сал, Ақан серінің неше түрлі әнші-күйші өнерпаз нөкерлері болған. Осылайша ғұлама-ғалымдардың, ақын-шешендердің, әнші-күйшілердің, жалпы, әр алуан өнер, ғылым салаларының тек өздеріне ғана хас мәнер-машығы бар мектептері қалыптасқан. Жамбыл – «өлең сөздің қызыл желі» атанған Сүйінбайдың ақындық метебінің түлегі, Сүйінбай мектебінің жемісі.

       Қазақ ақындық-шешендік өнерінің көп ғасырлық өсіп-өркендеу тарихында талапкер жастардың дуалы ауыз, кемеңгер саңлақ сыншы сарапшылардан, қазулы жолдай қариялардан бата алу ғұрпы жиі кездеседі. Алқалы топқа түсетін жауапкершілігі зор, ақ айдын ақындық сахнаға шығар тұста Жамбыл да сол киелі салтты ұстанған. «Жырдың тіккен туындай» толықсыған, қырандай қырағы, санаткер жырау Сүйінбайдан барып бата алған. Жамбылға Сүйінбай:

          О, Жамбыл, бата дедің – бердім саған,
                                                  Бақытты, өмірлі боп жүргін аман...
                                                  Соңынан Сүйінбайдың орнын басып,

                                                  Тіліңнен балың тамсын сорғалаған,-[3, 78]
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деп қол жайып, оның болашағына игі тілек тілеген. Нақ содан былай қараған ұзақ ғұмырында Жамбылдың Алатаудың асқарында тұрып шырқаған үні Қойқап, Альпі, Гималай тауларынан асып жер-жаһанға жайылған, сөйтіп оның ақындық даңқы Сүйінбай батасының тегін еместігін көрсетіп берді. Шын мәнінде Жамбыл Сүйекеңнің азаматтық, импровизаторлық дәстүрін жалғастырып, жаңа заманда жаңа тұрмыс-сана талаптарына сай, соны эстетикалық талғам, кербез этикалық таразы-пайым танытты, тура ұлы ұстазы айтқандай тілінен балы сорғалаған ақын болды. Өйткені, Сүйінбай өзінің соңына ерген ақын шәкірттеріне, іні замандастарына үнемі әділ, турашыл, шыншыл болуды айтып отырған. Халықтың өмір-тірлігін, тұрмыс-салтын, тарихын бұрмаламай, ешкімнен жасқанбай дұрыс жырлауға шақырған.Елдің талай-тағдырына қатысты толғау, дастандарды қалай төгілткен жөн, айтысқа қалай түсу керек, қандай мәселелерді қозғап, жеңіс тұғырына қалай көтерілген ләзім?! Тек қана имандай шындықты жырлау арқылы күресу шарт! Сонда ғана туған еліңнің алдындағы перзенттік міндетіңді  орындау үдесіне жақындай аласың. Міне, атақты жыраудың ұстанған мәңгілік бағыты мен талабы осындай! Сондықтан да Жамбыл Жабайұлы өзінің өлең, жырларында оның осы іспетті сындарлы өсиеттерін әр кез тебірене еске алып отырады емес пе?! Мысалы:

Менің пірім – Сүйінбай,
                                                         Сөз сөйлемен сиынбай.
                                                         Сырлы, сұлу сөздері,

                                                         Маған тартқан сыйындай!

                                                         Сүйінбай деп сөйлесем,
                                                         Сөз келеді бұрқырап,

                                                         Қара дауыл, құйындай![1, 31]
Немесе:

                                                          Ақындардың ақыны,

                                                          Айдын көлдей ақылы,

                   Жыр тұлпары – Сүйінбай![1, 196]
Тағы да:

Бата берген Сүйінбай,

                                                           Жырдың тіккен туындай.

                                                           Айтқанда маған ақылды,

                                                           Жырла деген батырды,-[1, 196]
деген сөздерінде Жәкең поэзия әлеміндегі Сүйінбай секілді қадау-қадау, нұр-сәулелі шыңдарды лайықты бағалап,  әрі олардан үйреніп те отырғандығын жасырмаған. Өзінің мұнша шырқау биікке көтерілуінің сырларын, бой-тұлғасына нәр берген және қоғамдық-әлеуметтік көзқарасын қалыптастырған қуатты арналарды бөле-жара атаған. Сонымен қатар, Жамбыл жырау өзімен замандас, тұрғылас ақындардың шығармашылықтарына, адамшылық қасиеттеріне де зер сала қарап, ізгі ниет, елеулі ілтифат білдірген. Мәселен: 
     Қаздай қалқып ерінбей,

     Өлең тердім жасымнан.

         Майкөт ақын, Құлманбет,

Орын берді қасынан.

      Майлықажа, Құлыншақ,

                                                            Пірім еді бас ұрған.
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     Айтқандары нұсқа еді,

                   Сөз жаралған асылдан!-[4 ,105]
дей келіп, Майкөт, Құлманбет, Майлықожа, Құлыншақ тәрізді бір туар шынар текті шайырлармен дәмдес-тұздас болғандығын мақтан етеді. Ұлылардың ұлылығын тану – Жамбылдың асыл қасиеті. 

       Жанартаудай жалын шаша буырқанған жан дүниесінің ел-жұртымен біте қайнасып кіріккендігі соншалықты, Жамбылдың қарапайым көп ішінде өзін әрдайым кішік ұстайтын және онысын байқатпайтын тәлім табиғатын қапысыз дәл аңғарған академик-жазушымыз Мұхтар Әуезов: «Жәкең аққу мінездес екен. Көл де өзінікі, көк те өзінікі екенін жақсы түсінеді»- десе, майталман суреткер Сәбит Мұқанов: «Айтқыш, сынампаз, мінемпаз болған ақын сақ келеді. Сол сақтығы Жәкеңде әбден сақталыпты. Көлденеңнің көзіне түсер артық қылық көрсетпейді»,-депті[5, 159]. Осылайша Жәкең жақсының жақсылығын, кісінің кісілігін сыйлап, қадір тұтқан. Іштарлық, көре алмаушылық, менен асып кетті-ау дейтін пендешілік күйкіліктен зеңгір көктей биікте тұрған. Өзімен сұхбаттас, сырлас, ақылды, жаны жайсаң жандармен кіршіксіз достық қатынас орнатқан. Одан өзінің бір мысқал да кеміп қалмайтындығын жыр жампозы Жамбыл өте жақсы сезген.
       Тұтас бір ғасыр жасап, толқымалы дүниенің сан тарам соқпақтарынан сүрінбей өткен даңғыл ақынның өлең, толғау, жырлары мен айтыстары – ой тереңдігі, шындыққа суарылған тапқырлығы, тайпалған шешендігімен, қоғам болмысындағы алуан түрлі өзгерістерді бағалауда кесімді сыршылдығымен дараланады. Бұлай дейтініміз, Жамбыл – жаратылысында айнала ортадағы қилы-қилы құбылыстарды образды түрде елестетіп, көңіл көзімен қабылдап түйсінетін, нәтижесінде естен кетпестей бедерлі әсер тастайтын эстет ақын. Шығармашылығынан оның ешкімге ұқсамайтын өрнекті тіл нақышы, сәуледей нәзік ішкі көркемдік әлемі жарқырай көрініп тұрады. Ол – алуан қырлы, алуан сырлы нысана-нышандардың көпшілікке беймәлім, жұмбақ хас белгілерін ғажап аңғарғыш, дөп басып, тапжылтпай бағалағыш сөз зергері. Атап айтқанда, сөз дүлдүлінің «Шалтабайға», «Тәйті мен Шыбыл шалға», «Мәмбетке», «Қалиға», «Көкімге» сияқты арнау өлеңдерінде кісінің кіді, шәлкес-шалт, жағымсыз жат мінез-құлықтарын аяусыз әшкерелейді.

   Салқын келіп тоң-торыс,

    Сыртқа сыздап қарайсың.

                                                          Сенен басқа жоқ болыс,

                                                          Деп өзіңді санайсың.

                                                          Шарға түсер шағыңда,

Қаратер боп сабылдың,

                                                          Аялған жоқ малың да,

                Ақжем болып шабылдың,-[1, 46]
деген Шалтабай болысқа қаратылған өлеңінде шен құмар адамның аласұрған күлкілі күйін ажуалайды. Әліне қарамай рәсуасы шыққан дүние қоңыз пенденің өлермен пейілін келемеж етеді.

       Сондай-ақ, ақын игі ісімен жұртқа жаққан адамдардың жұғымды әлеуметтік қызметтерін де лайықты таразылайды. Мұндайда әзіл-қалжыңға сүйеп, оларды достық, ниеттестік тұрғыдан іліп-қағып, келбет-бейнелерін көз алдымызға қызғылықты елестетеді. Бұған ақынның «Сарыбайға», «Жаныс ақынға», «Шәбденге», «Кәмшәт қыз», «Тілеміске», «Абышқа» іспетті арнауларын жатқызамыз.
       Жамбыл шығармашылығының келесі бір аса көлемді, сүбелі саласы – батырлықты, елдікті өзек еткен дастандары мен айтыстары. Ақын «Өтеген батыр», «Сұраншы батыр» 
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атты дастандарында қазақ халқының ХУІІІ-ХІХ ғасырлардағы азаттық жолындағы жанкешті күрестерін шабыттана жырлаған. Олардың қайтпас қайратын, көпке риясыз қамқорлығын, батырлық тұлғаларын жан-жақты толық сомдаған.
Мейірімді туған Сұраншы –

                                                      Елін сүйіп жасынан,

                                                      Жетім менен жесірді,

                                                      Атына артып көшірген.

                                                      Ерегіскен жауларын,

                                                      Су құйғандай өшірген[4, 235].

       Мұндай жырларында ақын батырлық, ерлік іс-қимылдар, сайып келгенде, туған халыққа деген ыстық махаббаттан туады деп санаған. Ел қорғаған батырларды еске алып, бір ақтарыла тебіренген сәтінде Жәкең классик жазушымыз Сәбит Мұқановқа: «Сұраншы батырды» да, «Өтеген батырды» да бірінші жырлаған мен емес, Сүйінбай, мен соның негізінде жырлаймын. Бұл жырларды мен жас кезімнен айттым»,- деген екен [6, 469]. Бұл – Жамбылдың өзіне дейінгі, өзімен тұстас сөз шеберлеріне және заманалық халықтық  әдеби-тарихи мәнді мұраларға зор жауапкершілікпен қарайтындығының бір дәлелі.         

       Ал, ақынның даңқын шығарған шығармашылығының  аса елеулі саласы – айтыстарын сөз етер болсақ, онда біз бүтін бір ақыл-ой орманына, сұлулығы мен сәні келіскен кіл жарқыраған жақұт, інжу-маржандар тізілген салтанатты сарайға енгендей күй кешеміз. Себебі айтыс өлеңдерінде, топ алдындағы сөз сайысында қара дауыл құйындай борайтын Жамбыл жырау жайшылықта өңіміз түгіл, түсімізге кірмейтін не керемет кербез де кестелі, өткір де өрнекті, айыз қандыратын айшықты ой маржандарын қолма-қол суырып салып, найзағай отындай жарқылдата төгіп-төгіп жіберген. Бұған – Жамбылдың Құлманбет, Досмағанбет, Сарбас, Шашубай ақындармен айтыстары куә. Мысалы, Жәкеңнің, әсіресе, Құлманбетпен айтысының көркем әдебиетіміздің тарихынан алар орны өте берік те өте биік. Құлан аян Құлманбет – алыстан шалғыш, адуын мінезді, бұған дейін ешкімнен беті қайтпаған, қайтайын деген ойы да жоқ қайсар ақын. Ол салған жерден өзі туралы:

Құлманбет менің атым құлан аян,

                                                 Менің құлан екенім тәңірге аян,-[4, 109]
деп Жамбылға төне түседі. Түз тағысы құландай жүйрік екендігін, әрі ақындық арынының екпіні жай пенделер тұрмақ, көктегі тәңіріге де аян екендігін аңғартып аспандайды. Отырған жұрттың мысын басып, тапап өтпек болады.

Өлеңші толып отыр көбелектей,

                                                  Тоғыз ақын толғанып төңіректей.

                                                  Тоғыз тұрмақ ақының он бір болса,

                                                  Немене бәріңді де басып өтпей...

                                                  Жөнделіп жүйткуші ем жөнсіз жерден,

                                                  Мен жауға алдырмаушы ем әлсіз жерден.

                                                  Мылтыққа түтеп тұрған қарсы шауып,

                                                  Асықсаң ажалыңа келші бермен!-[4, 110] 

деп жыр дүлдүлі Жамбылға тап-тап береді. Қаз қатар отырған тоғыз ақынды көбелек құрлы көрмей, тоғыта жеңген Құлманбет бұл маңайдан өзіне тең түсер адам таппай, жан-жағына маңғаздана мойын созады. 
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         Құлманбет – сөз жоқ, айла-амалы көп, тәжірибелі, садақтың сырлы жебесіндей зырылдап кеп қалатын тосын да шапшаң ақын. Өлең сөздің шаң жұқпас, арқалы арқарларының бірінен саналатын саңлақ шайыр. Қателігі сол, айтыс үстінде пендешілікке бой алдырып, арзан атақ қуалайды, даң кеуде бай-болыстарды мақтап, езіліп шаншылған қарапайым қалың бұқараның арман-мұраттарын ескермейді. Менмендікке салынғаны соншалықты, өзгенің мол дәулетін арқаланып, өзін бай, өзін паң сезінеді. Ісініп, сыздап, елеуреп қыза келе асып-тасқан дүние-мүлкі бар малдылардың сөзі сөз, айтқаны дауа-шипа дегенге саяды.  

Жамбыл-ау, Албан да ағаң, Дулат та ағаң,

                                          Не қылса да артық дүр сенен бағам.

                                          Қасқарау Нұрқанның жылқысын мен қаптатсам,

                                          Қырылар, Шапырашты, бұзау-танаң.

                                          Бұлбұл қабақ бастанған, Екейім-ай,

                                          Жұлып алып басыңды кетейін бе-ай!

                                          Не деп айтқалы отырсың бұл өлеңді,

                                          Түбіңе таза тақыр жетейін бе-ай![4, 111]
         Бірақ, Құлманбет қалай жұлқынса да діттеген мақсатына «таза тақыр» жете алмайды. Ол өзі асыра мақтап, шамадан тыс көтермелеп көпсітіп отырған Шолақбай, Майлыбай, Бектенбай, Сәрсенбай секілді шонжарлардың «қалың байлығына» малтығып қалып қояды. Соншама асыға аспандаған Құлманбетті Жамбыл ақыры жерге түсіреді. Бірлік бар жерде тірлік болатындығын, ел кенелген береке, молшылықты, бейбіт өмірді қорғаған Қарасай, Сұраншы, Саурық сынды батырларды Жамбыл тоғана дәріптеп, баршаға үлгі етеді. Қайыры жоқ құр байлық, жадағай құрғақ мақтанның ешқашан абырой әпермейтіндігін ескертеді. Құлманбеттің «Жүз мың теңге сандықта шіріп жатыр» деген даңғаза сөзінен, қара басын күйттеген дүние қоңыз байларынан еңбекші халыққа келер пайданың жоқтығын мінейді. Құлманбеттің қайырымсыз байларға жуық жүріп, қайран дарын-қабілетті қор қылғанына налиды. Құлманбеттей ақынға алаңдаған жалтақтық, өзінен зорларға бас шұлғып, құлдық ұру әдеті жараспайтындығын айтқан. Бүйте берсе, ондай сұмдықтың көпке кесір-кесапаты, залал-зияны тиеді, жамандыққа ұшыратады деп санаған.

       Бір кереметі, осы жерде Жамбыл таң-тамаша тың тапқырлық тауып, Құлманбетке елден аулақ кетудің жолын нұсқайды. Бұл – халық ақындары поэзиясында бұрын-соңды кездеспеген өзгеше соны тәсіл, қиыннан қиысқан көркем шешім. 
А, Құлманбет, Құлманбет,

                                                       Ағып жатқан сумен кет!

                                                       Сумен кетсең ел ішер,

                                                       Судан шыққан бумен кет!

                                                       Онда да кесірің тиеді,

                                                       Қызарып батқан күнмен кет!

                                                       Күн де қайтып шығады,

                                                       Оттан шыққан күлмен кет!
                                                       Күлден ауру жұғады,

                                                       Қараңғы тұман түнмен кет!

                                                       Түн де қайтып келеді,

                                                       Асқаралы таумен кет!

                                                       Тауды да халық мекендер,

                                                       Кесірің жұғар, Құлманбет,

                                                       Қу пәлекет, әрмен кет!..[4, 114]
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         Қырымдағыны қиядан шалатын, сыншыл ойдың көсемі Жамбыл жырау әзіл-шыны аралас, Құлманбетті  төңірек-маңайдан осылайша аластайды.
         Құлманбеттің халық батырлары Саурық пен Сұраншының еркіндік жолындағы ерлік күресіне көлеңке түсірмек болған әрекетін Жамбыл қатты айыптап, жоққа шығарады. Шапқыншыларға қарсы қан майданда шаһит болған батырлардың рухын ардақтайды. Елге еңбегі сіңген ержүрек ерлердің есімдерінің мәңгі ұмытылмайтындығын дәлелдейді.

Батыр Саурық, Сұраншы жаудан өлген,

                                            Халық үшін шәйіт болып жанын берген.

                                            Елді қорғап өлгеннің арманы не:
                                            Қалың қазақ құрметтеп соңына ерген.

                                            Қажылық қып кетті ме Мақсұт ағаң,

                                            Ағайынмен ұрысып даудан өлген.

                                            Шапырашты, Дулаттың бәрі куә,

                                            «Шытыр» жеген өгіздей аунап өлген[4, 121].

         Бұл жолдардан Жамбылдың өзінің де азаматтық бейнесі анық көрінеді. Халық деп соққан отаншыл жүрегінің дүрсілі естіледі. Қысқасы, Құлманбет бағытының ағаттығын, оның жаңсақ басып, адасқандығын батыл әшкерелеген. Бір бұл емес, Жамбыл өзге де Досмағанбет, Сарбас, Шашубай сияқты айтыскерлермен сөз жарыстырып, тек қана әділдікті жақтап, турашылдыққа бастаған. Ізгілікке, мейірімділікке үндеп, ғайбат сөйлеп күнаға батудан, өкінішке ұрындыратын ғафыл іс-әрекеттерден алыс жүруге жетелейтін ислам дінінің қағидаларын бұрмалаушылықты сынаған. Себебі, Жамбыл туған халқының жер-көк, жаратылыс, адамдар болмысы, замана ағысы жөніндегі пәлсафалық байыптауларын жете түсініп, терең ұққан. Тұрмыс-тірліктегі әр түрлі кем-кетіктер – мақтанқұмарлық, мансапқорлық, оны көтере алмай керенау-кердеңдік танытуды және әлдекімге жағамын деп әлекке түсушілікті адам баласының басындығы бақытсыздыққа жатқызған. Шын бақытты боламын десең: 
Адамдықты айт, ерлікті айт, батырлықты айт,

                                       Ел бірлігін сақтаған татулықты айт![4, 115] –

деп тебіренген.

       Қорыта келгенде, дарқан жүректі данышпан Жамбылға оның өзінен артып баға беру де қиын. Ол өзі жөнінде былай толғанған:

Мен бір биік бәйтерек,

                                                          Көкке бойым бойлаған.

                                                          Қармақты терең тамырым,

                                                          Жайылып жерді шарлаған...

                                                          Күннен көркем нұр алып,

                                                          Бұтағым күміс бұралып,

                                                          Ауадан жұпар дем алып,

                                                          Жапырақтарым жайнаған!

                                                          Бәйтерекпін дегенім – 

                                                          Жасым жүзді қармаған.

                                                          Тамырым терең дегенім – 

                                                          Халқым ғой күшті қаулаған[2, 241]
       Ғажап емес пе?! Ғажап болатыны – тұңғиық тереңдік, кемел кемеңгерлік, ту сыртыңнан шығатын көрегендік дегенің осы! Сонымен, тоқ етері мыңжылдықтарды 
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арқалаған Жамбыл тауы мен Хан тауының тоғысқан тұсында дүниеге келіп, сол киелі өлкенің топырағына кіндік қаны тамған қыран қанатты ақынға ақ бас Алатаудың нұрлы шыңдары, қызғалдақ тұнған қырлары сарқылмас қуат құйса, шалқып аққан Іле суының, бұлқынған Балқаш көлінің ақ қайнар нәрі Жамбылдың алпыс екі тамырын қуалады, өнер өрісіне шығарды, айдай әлемге паш етті. Ұлы Абай айтқандай, «Ақыл, қайрат, жүректі бірдей ұстап», ұлы Жамбыл туған халқымен бірге ғасырдан ғасырға асып қадам басып келеді.
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