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[bookmark: bookmark2]ВВЕДЕНИЕ
Учебное пособие «Дискурс-анализ в лингвистике» подготовлено на основе полученных научных результатов по теме: 4761 /ГФ4 «Разработка инновационного общественногуманитарного кластера дискурсных стратегий и инструментов воздействия в сфере социальных практик». Учебное пособие создано с целью внедрения научных результатов исследования в учебный процесс.	;
Лингвистическое направление дискурс-анализа; полноценно вошло в современное парадигму лингвистического знания. Образовательная программа подготовки магистрантов 2 курса по специальности «6М0011800 - Русский язык и литература» включает элективный учебный курс «Дискурс-анализ в лингвистике» (объем 2 кредита).
Целью курса определено изучение лингвистической и экстралингвистической природы дискурса как инструмента социальных практик. Учебные задачи - описать этапы становления дискурсивного направления в лингвистике; дать представление о методологии исследования дискурса; научить понимать и определять специфику анализа дискурса; помочь овладеть разными техниками и методиками анализа и экспертизы текста; разработать учебный проект.
Ожидаемыми результатами обучения по данному учебному пособию являются сформированная система знаний о дискурсе как средстве воздействия и инструменте социальных практик; об этапах становления лингвистики дискурса как научного направления; усвоение научной
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