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Среди всей плеяды ученых, составивших славу Казахскому национальному университету им. аль-Фараби, особое место принадлежит государственному деятелю, ученому, педагогу, внесшему большой вклад в развитие всей системы высшего образования Казахстана, Тажибаеву Толегену Тажибаевичу.
С именем Т.Т. Тажибаева связано становление казахстанской психолого-педагогической науки. Он стал первым ученым-казахом, защитившим кандидатскую диссертацию по специальности психология. Он был первым казахским доктором педагогических наук и первым академиком Академии наук КазССР по специальности «Педагогика и психология» (1954). 

Несмотря на то, что Толеген Тажибаев в течение ряда лет находился на партийной работе, занимал ряд высоких должностей в государственном аппарате Республики: 1941-1944 гг. – зам. председателя Совнаркома КазССР, с 1944 по 1957 г. – министр иностранных дел республики, невидимыми нитями его научная и педагогическая деятельность была навсегда связана с Казахским национальным университетом. 

В период с 1947 по 1953 г. Тажибаев Толеген Тажибаевич был ректором Казахского государственного университета им. С.М. Кирова.

Став руководителем университета в сложные послевоенные годы, он со свойственным ему трудолюбием, ответственностью и настойчивостью взялся за укрепление его материально-технической и интеллектуальной базы.
Непосредственно под его руководством началось строительство нескольких учебных корпусов, общежитий, были открыты новые факультеты, появились новые специальности, была организована биостанция, началось строительство биологического музея. В 1947 году при его непосредственном участии впервые в истории Казахстана было организовано отделение логики и психологии.
С особым вниманием и заботой Т.Т. Тажибаев относился к профессорско-преподавательскому составу университета, который называл бесценной интеллектуальной элитой казахстанской науки. Именно при нем Казахский национальный университет стал флагманом высшего образования республики.
Вернувшись на государственную службу, Т.Т. Тажибаев не порывал связи с университетом, всегда интересовался его жизнью, руководил исследованиями своих учеников, с которыми щедро делился своими знаниями и опытом.

С 1961 года по возвращению из Индии, где он занимал должность советника посла, Т.Т. Тажибаев продолжил свою трудовую деятельность в стенах Казахского государственного университета, став сначала профессором кафедры педагогики и психологии, которую впоследствии возглавил.
За годы работы в университете им была подготовлена целая плеяда ученых педагогов-психологов, впоследствии составивших костяк казахстанской научной элиты.
Это, прежде всего, первый в Казахстане доктор психологических наук профессор М.М. Муканов, Е.С. Суфиев, А.Х. Темирбеков, К.Б. Жарикбаев, Ж.Т. Туркпен-улы, Р.Х. Хисматуллина и др. Благодарные ученики и сегодня продолжают начатые им дела на благо психолого-педагогической науки.
Короткая, но очень яркая жизнь академика Т.Т. Тажибаева была тем факелом, зажегшим свет в мир психологии многим поколениям казахстанцев. Вся его биография, насыщенная различными событиями, стала настоящим образцом трудного, порой тернистого труда ученого, избравшего стезю педагога-психолога, служению ее Величеству Науке. Она может быть по-настоящему понята и творчески осмыслена именно сейчас, когда казахстанская психология, как когда-то мечтал Т.Т. Тажибаев, превратилась в современную востребованную отрасль научного знания.
Важное место в научном наследии Т.Т. Тажибаева занимает исследование истории развития психолого-педагогической мысли Казахстана. Он одним из первых казахских ученых обратил внимание на богатое психологическое наследие своего народа, особенно на идеи выдающихся представителей второй половины ХIХ века – Ч. Валиханова, Ы.Алтынсарина и А. Кунанбаева, творчество которых, по его мнению, заслуживает тщательного и вдумчивого исследования.

С большим вниманием и уважением, изучая творчество Ч. Валиханова, Т.Т. Тажибаев приходит к выводу, что первый ученый-просветитель казахского народа не мог равнодушно воспринимать «теоретические» размышления отдельных европейских и русских ученых относительно своего народа. Он с горечью отмечал, что в Европе до сих пор господствует ложное понятие, представляющее кочевые племена в виде свирепых орд и беспорядочных дикарей, понятие о кочевом монголе или киргизе тесно связаны с идеей грубого и скотоподобного варвара. Между тем, большая часть этих варваров имеет свою литературу и сказания – письменные или устные.

Изучая психолого-педагогические воззрения Ч. Валиханова, Т.Т. Тажибаев считал, что одним из стержневых в его творчестве является вопрос о решающей роли воспитания и обучения в формировании личности. Он отмечает, что казахский ученый-просветитель всегда подчеркивал, что простой народ, как в умственном плане, так и в нравственном отношении ничуть не хуже господствующего класса и что ему, к сожалению, не хватает только знаний. «Культура может изменить организм человека к лучшему, сделать киргиза способным к восприятию преобразовательных идей».

По его мнению, Ч. Валиханов одним из первых ученых, изучив многовековую историю своего народа, ввел понятие «дух народа» и содействовал становлению и развитию научных идей в области этнопсихологии. 

Изучая творчество Ы. Алтынсарина, Т.Т. Тажибаев отмечал, что в центре внимания казахского педагога-просветителя, автора «Киргизской хрестоматии» и «Начального руководства к обучению киргизов русскому языку» находились проблемы педагогической психологии. В частности, он отмечал, что в истории казахской психолого-педагогической мысли трудно найти человека, который бы высказал так много ценных мыслей о проблемах психологии и педагогики, о ведущей роли учителя в учебно-воспитательном процессе, как Алтынсарин. 

Все, что сделал Алтынсарин, - считал Т.Т. Тажибаев, - имеет большое практическое значение, ибо его идеи дали толчок дальнейшему развитию психолого-педагогической мысли в Казахстане.

Особое место в научном наследии Т.Т. Тажибаева занимает работа «Философские, психологические и педагогические взгляды Абая Кунанбаева». Как считают многие казахстанские ученые, именно академик Т.Т. Тажибаев стал первым серьезным исследователем, определившим место и значение психологических взглядов А. Кунанбаева как для истории советской психологии, так и для истории развития психологической мысли в Казахстане. 

Именно он как специалист в области педагогики и психологии акцентировал внимание на том, что Абай стал первым пропагандистом психологических знаний среди своего родного народа. Через свои произведения, а именно песенное творчество, прозаические назидания, он воздействовал на внутренний мир своих сородичей, раскрыл этнопсихологические особенности, отражающие специфику познавательных, эмоционально-волевых процессов кочевников.

Особенно заинтересовали его размышления Абая о трехчленном делении психической деятельности человека (ум, чувство и воля). 

Во многих местах Абай подчеркивает связь ощущений с мышлением, представлениями и понятиями. Он нисколько не сомневается в том, что, кто обогатит свои знания, упражняя слух и зрение, тот обогатит также и свой ум. Хотя Абай не употребляет специального термина «восприятие», он все же косвенно указывает и на эту сторону психологического процесса.

Как далее отмечает Т.Т. Тажибаев, большой интерес вызывают отдельные высказывания Абая о свойствах памяти. Поэт даже вводит специальный психологический термин для определения свойств памяти (умытпастық себептер) – что дословно можно перевести как «условия незабывания».

По мнению Т.Т. Тажибаева, Абай считал, что чувства занимают большое место в деятельности человека. Чувства - это свойства сердца, царь человеческого существа, гонит кровь по жилам, без него нет жизни. 

Приписывая чрезмерно широкие функции чувствам, Абай, далее отмечает ученый, считает, что сердце ведет к добру, ненавидит зло, от него сходит все доброе – скромность, справедливость, милосердие, отзывчивость. 

Изучая поэтические и прозаические произведения, особенно слова-назидания, он нашел очень много высказываний поэта о личности и ее этнопсихологических особенностях. Так, например, он считал, что на формирование личности кочевника оказывает влияние вся система социальных отношений, принятых в обществе. С особым мастерством, считает Т.Т. Тажибаев, Абай раскрывает этнопсихологические особенности своего и других народов.

Таким образом, Т.Т. Тажибаев доказал, что Абай является одним создателем своеобразной психологической системы, пропагандировавшим психологические взгляды среди своего народа.

Как он тонко подметил, Абай Кунанбаев, сверкая яркой звездой, стал маяком для историко-психологических исследований современного Казахстана. 

В арсенале психологического наследия академика Т.Т. Тажибаева большое место занимают исследования по теоретической и прикладной психологии. Еще до войны он приступил к написанию учебника по психологии на казахском языке. Однако из-за большой загруженности ему так и не удалось осуществить задуманное. Лишь отдельные статьи этого оригинального учебника были опубликованы на страницах периодической печати. И, к великому сожалению, лишь только через тридцать лет после его смерти, благодаря усилиям его учеников, разбросанные труды, удалось собрать, систематизировать и выпустить учебное пособие «Общая психология».

Т.Т. Тажибаев всегда интересовался проблемами психологии воспитания. В частности, в центре его внимания становятся такие вопросы, как нравственный идеал кочевника, его морально-психологические особенности, цели и задачи нравственного, трудового, эстетического, физического воспитания детей в казахской семье.

Не потеряли своей значимости его мысли, высказанные в статьях «Воспитание казахских детей в аулах и школах Казахстана», «Абай Кунанбаев о воспитании молодежи», «О поощрении и наказании детей» о роли здоровой атмосферы семьи, правильного взаимоотношения родителей с детьми в формировании личности ребенка, о воспитательном значении труда, о патриотизме, гуманизме.

В своих психологических исследованиях Т.Т. Тажибаев большое внимание уделял изучению казахского национального характера через призму его этнопсихологических особенностей. 

Он считал, что национальный характер обладает устойчивостью, которая определяется тем, что в нем приобретаются национальные формы поведения в системе ценностей народа. Его возникновение и формирование происходит постепенно на самых ранних этапах становления нации. По мнению автора, в этом процессе решающая роль принадлежит природным и общественным условиям.

Психологические особенности казахов, по его мнению, обусловлены, прежде всего, бескрайними степями, суровым континентальным климатом. 

Суровая и нелегкая кочевая жизнь, пишет он, предъявляла жителям степи целый ряд жестких требований. Они должны были быть не только физически крепкими, выносливыми, способными быстро приспосабливаться к меняющимся условиям, но и психически развитыми людьми.

Далее автор отмечает, что на протяжении своей длительной истории, жители степей накопили богатый опыт обучения и воспитания, создали своеобразные обычаи и традиции, определенные стереотипы поведения, в которых аккумулирован творческий опыт, устойчивые правила, нормы и принципы поведения.

Игривость, многозначительность, иносказательность, образность – характерные особенности речи казахов, по мнению Т.Т. Тажибаева, вызваны тем, что в условиях однообразной жизни неоглядной степи и огромной потребности людей в общении между собой, диалог всегда носил неторопливый характер, каждое высказывание наполнялось глубоким смыслом и образностью. Поэтому у казахов всегда почетом и уважением пользовались те, кто говорил рассудительно, мыслил логически, отмечал он.

Таким образом, академик Т.Т. Тажибаев является одним из первопроходцев казахстанской психологии. Его исследования по истории русской, зарубежной психологии, по истории казахской психологической мысли, проблемам национальной психологии, а также его огромная организаторская деятельность по подготовке национальных кадров по психологии, явились большим стимулом для дальнейшего развития всей казахстанской психологии. Его исследования послужили сильным импульсом к дальнейшему развитию психологической науки суверенного и независимого Казахстана. 

Светлое имя академика Т.Т. Тажибаева навсегда увековечено в летописи Казахского национального университета им. аль-Фараби и по праву занимает достойное место в его истории.


Научные традиции, заложенные Т.Т. Тажибаевым, нашли свое продолжение в трудах его последователей. Это особенно отмечается в работе кафедры общей и прикладной психологии Казахского национального университета, где сегодня продолжают трудиться его ученики - доктор педагогических и психологических наук, профессор К.Б. Жарикбаев, профессор Ж.Т. Туркпен-улы. В 2013 году была защищена докторская диссертация, посвященная изучению творческого наследия Т.Т. Тажибаева по проблемам педагоги и психологии.
При Казахском национальном университет уже несколько лет функционирует Центр этнопсихологии и этнопедагогики имени Толегена Тажибаева, деятельность которого постоянно поддерживается ректором университета Г.М. Мутановым.
Ежегодно 23 февраля в день рождения этого великого сына казахского народа кафедрой общей и прикладной психологии проводятся международные конференции по актуальным проблемам развития психологической науки в Казахстане и странах СНГ.

На факультете философии и политологии одна из лучших аудиторий носит имя академика Т.Т. Тажибаева.
В этом году, следуя традиции, была проведена очередная международная научно-практическая конференция «Современное состояние психологической науки в Казахстане в условиях «Мәңгілік Ел», проводимая в рамках ежегодных Тажибаевских чтений, посвященная 106-летию академика Т.Т. Тажибаева. 
В работе конференции приняли участие А. Гарбер (Германия), Мэн Чеунг (ОАЭ), Б.Ю. Приленский (Россия), К.В. Гаврилкова (Украина), со всех регионов Казахстана. На трех секциях «Развитие истории психологии, проблемы педагогики и психологии, связанные с идеей «Мәңгілік «Ел», «Проблемы прикладной психологии», «Актуальные проблемы воспитания» с докладами выступили доктора психологических наук, профессора кафедры общей и прикладной психологии – О.Х. Аймаганбетова, С.К. Бердибаева, Д.Д. Дуйсенбеков, А.М. Ким, доктор социологических наук, профессор З.Ж. Жаназарова, доктор педагогических наук, профессор А.К. Мукашева.
С докладами из других вузов выступили доктор психологических наук, профессор КазНПУ им. Абая О.С. Сангилбаев, доктор психологических наук, профессор Института КНБ Р.А. Аязбекова и др.

Таким образом, имя Т.Т. Тажибаева, память о нем еще раз сплотила всю казахстанскую науку, собрав всю научную элиту, которые выбрали для себя очень непростую профессиональную стезю – быть Психологом!
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