К ВОПРОСУ О СТАТУСЕ КЛИНИЧЕСКОЙ ПСИХОЛОГИИ В КАЗАХСТАНЕ

М.П. Кабакова, С.К. Кудайбергенова, А.Т. Садыкова


[bookmark: _GoBack]В сентябре 2016 года в Казахском национальном университете им. аль-Фараби состоялась Первая международная летняя школа «Казахская культура» по этнокультурологии с участием делегации ученых и преподавателей вузов из Болгарии. Программа международной летней школы «Учебно-ознакомительная практика: казахская культура» была направлена на формирование положительного имиджа Казахстана, знакомство с казахской культурой, а также на расширение академических, научных, культурных связей между Казахстаном и Болгарией.
В рамках теоретического модуля Первой международной летней школы по этнокультурологии на факультете философии и политологии состоялся международный круглый стол с участием коллег из вузов Республики Болгария и Казахстан на тему: «Современная клиническая психология: проблемы и перспективы», посвященный Дню Семьи в Казахстане. Организатором круглого стола выступила кафедра общей и прикладной психологии КазНУ им. аль-Фараби.
Главной задачей круглого стола было объединение усилий исследователей, научных работников и преподавателей вузов Казахстана и Болгарии, практиков в области клинической психологии и психотерапии, с целью развития клинической (медицинской) психологии в РК, расширения сотрудничества, открытия постдипломной специализации, а также двудипломной программы в магистратуре по клинической психологии на базе факультета философии и политологии КазНУ им. аль-Фараби.
В работе круглого стола приняли участие порядка 50 человек: представители разных вузов, общественных организаций и государственных учреждений, научных и практических центров Казахстана и Болгарии. Впечатляет география участников. Это специалисты - психологи, психотерапевты и психиатры, социальные работники в области клинической психологии и психотерапии, семейных отношений из г. Атырау, Жезказган, Костанай, Шымкент, Южно-Казахстанской области, Алматы и Алматинской области; участники образовательного проекта по семейным делам в международном сотрудничестве с испанским Институтом по делам семьи университета Наварры, преподаватели и студенты КазНУ им. аль-Фараби, КазНПУ им. Абая, КазНМУ им. С.Д. Асфендиярова, университета Туран, Академии «Кайнар» и др.
Круглый стол начался с приветствия первого проректора КазНУ М.М. Буркитбаева, который поблагодарил коллег из Болгарии за приезд и готовность к сотрудничеству, а также пожелал всем участникам круглого стола плодотворной работы и успехов в достижении поставленных целей. 
С приветственной речью выступила декан факультета философии и политологии, профессор А.Р. Масалимова. Всех участников научного мероприятия она поздравила с предстоящим праздником – Днем семьи, подчеркнув важную роль семьи в сохранении психического здоровья каждого конкретного человека, и нации в целом. Выразила надежду, что КазНУ им. аль-Фараби станет главным вузов в подготовке клинических (медицинских) психологов страны.
На круглом столе с докладами выступили: 1) Директор института психического здоровья и развития, профессор Софийского университета Святого Климента Охридского (Болгария), доктор психологических наук, Ваня Матанова; 2) Директор Института семьи Казахстана и Центральной Азии Акбота Базарбаева; 3) Заведующий кафедрой коммуникативных навыков, основ психотерапии, общей и медицинской психологии КазНМУ им. С.Д. Асфендиярова, д.мед.н., профессор, Марат Асимов; доцент Центра Коммуникативных навыков имени Д. Драпер КазНМУ им. С.Д. Асфендиярова, к.мед.н., Фатима Багиярова; 4) Руководитель отдела психолого-социальной помощи в онкологической службе РК, Член American Psychosocial Oncology Societ Ильмира Хусаинова; 5) доцент КазНУ им. аль-Фараби, психолог-полиграфолог, медицинский психолог, к.психол.н., Сандугаш Кудайбергенова. 
Так в частности, профессор Ваня Матанова рассказала о специфике подготовки магистрантов по клинической психологии в Республике Болгария, ознакомила с учебными планами и программами. Представила программу постдипломной специализации. Также рассказала о целях и задачах руководимого ею Института психического здоровья и развития. Выразила готовность сотрудничать с казахстанскими коллегами по всем вопросам, касающимся клинической психологии. Данную позицию поддержал ее коллега из Фракийского университета (Болгария) Шошев Митко, который также является клиническим психологом.
В своем докладе-презентации Директор Института семьи Казахстана и Центральной Азии Акбота Базарбаева познакомила участников круглого стола с миссией, основными достижениями и осуществленными проектами Института семьи. Миссией данного организации является развитие и укрепление семейного института в Казахстане с помощью подготовки специалистов по семейному делу. Одна из главных задач, выполняемых институтом, - подготовка молодежи к браку и семейной жизни в рамках республиканского проекта «Школа семьи». В числе реализованных проектов – международное сотрудничество с испанским Институтом семьи университета Наварры по подготовке казахстанских специалистов по семейным делам. За два года (2013-2015 гг.) были обучены порядка 65 специалистов в г. Алматы и 20 в г. Астане, более 2000 бенефициаров. Также в числе достижений - членство Казахстана в Международной Федерации Семейного Развития (International Federation for Family Development), которая существует с 1978 года и членами которой являются более 60 стран из 5-ти континентов.
В своем выступлении профессор Казахского национального медицинского университета Марат Асимов сказал о том, что при их вузе ведутся курсы повышения квалификации клинических психологов, и выразил готовность сотрудничать с КазНУ в подготовке клинических психологов.
Модератор круглого стола и.о. профессора кафедры Майра Кабакова довела до сведения участников данного мероприятия, что в Казахстане несколько лет назад введена должность клинического психолога в учреждениях здравоохранения, но подготовкой кадров на уровне бакалавриата и магистратуры на сегодняшний день не занимается ни один вуз Казахстана, готовящий специалистов психологов. Более того специальность «клиническая психология» в РК, по непонятным нам причинам, отнесена к медицинским специальностям. При том, что медицинских психологов всегда готовили и готовят до сих пор в ведущих вузах России, на факультетах психологии МГУ им. М.В. Ломоносова, Санкт-Петербургского и Новосибирского государственных университетов. В этой связи стоит задача подготовки отечественных кадров. И КазНУ им. аль-Фараби начал предпринимать шаги по открытию постдипломной специализации и двудипломной программы в магистратуре по клинической психологии. В этом нас поддерживает и всесторонне оказывает помощь наш давний партнер, директор «Предтечи БГ», компании по культурному и академическому обмену между Болгарией и Казахстаном, госпожа Виолета Добичина. Благодаря организаторским способностям и настойчивости Виолеты Добичиной, желанию и стараниям профессора Софийского университета Св. Климента Охридского Ирины Колевой, а также декана факультета философии и политологии, профессора Алии Масалимовой и заместителя декана по науке, доцента Бекжана Мейрбаева состоялась Первая международная летняя школа по этнопсихологии. 
Также Майра Кабакова отметила, что, не смотря на отсутствие подготовки клинических психологов в вузах, данная область науки и практики в Казахстане развивается. Так в частности создана и успешно функционирует Психолого-социальная помощь в онкологической службе Республики Казахстан. После чего слово было предоставлено Руководителю отдела психолого-социальной помощи в онкологической службе РК Ильмире Хусаиновой. 
Госпожа Хусаинова довела до сведения, что с 2013 года в Казахстане в штат онкологических диспансеров введены должности психолога и социального работника. Эти специалисты совместно с врачами составляют мультидисциплинарную комагнду и осуществляют комплексный подход в помощи онкологическим больным. Она также рассказала о направлениях работы и видах оказания услуг психосоциальной службы; о проведенных международных конференциях и круглых столах по проблемам оказания психосоциальной помощи онкологическим больным; представила разнообразную тематику психологических тренингов, семинаров, мастер-классов для врачей, социальных работников, онкологических больных и их родственников. Подчеркнула специфику оказания психосоциальной помощи онкологическим больным детям и взрослым. 
И последний докладчик – доцент кафедры общей и прикладной психологии КазНУ Сандугаш Кудайбергенова в своем докладе представила штатные нормативы организаций здравоохранения Республики Казахстан, сказала о необходимости разграничения предмета клинической психологии в отличие от медицинской психологии; четко обозначила актуальные направления развития медицинской (клинической) психологии в Казахстане, а именно:
1. Развитие медицинской (клинической) психологии как научной отрасли знания, т.е. начать проводить как фундаментальные, так и прикладные исследования в междисциплинарной команде (врачи, психологи, биологи, педагоги, социальные работники), но при этом не терять психологическую специфику.
2. Развитие медицинской (клинической) психологии как практической деятельности. Это направление предполагает разработку нормативно-правовой основы статуса и профессиональной деятельности психолога в медицинских учреждениях; адаптацию, перевод на казахский язык лучших зарубежных методик диагностики и коррекции, пересмотр тестовых норм с учетом казахстанской выборки в этническом, гендерном и возрастном аспектах, а также разработка собственных аутентичных диагностико-коррекционных материалов.
3. Осуществление подготовки специалистов в области медицинской (клинической психологии). Создание системы обучения клинических психологов на основе лучшего мирового опыта (академическое обучение+практика+супервизия), но с учетом казахстанской реальности.
В целом круглый стол прошел в деловой обстановке и завершился активным обменом мнениями, рекомендациями и комментариями гостей, присутствовавших на нем.
Итоги круглого стола подвела заведующая кафедрой общей и прикладной психологии, д. психол.н., профессор З.Б. Мадалиева, которая поблагодарила всех выступавших за интересные и содержательные доклады, участников – за внимание и активное обсуждение статуса и проблем казахстанской клинической психологии. Отметила, что предстоит большая организационная, научная и методическая работа по развитию клинической психологии в Казахстане. Особо подчеркнула, что готовность болгарских коллег к сотрудничеству с нами в этом не простом деле придает нам силы и уверенность, что мы справимся с этой важной для Казахстана задачей. 
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