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	Христианство имеет 2000 летнюю историю в общей хронологии времени с рождения мессии Иисуса из Назарета. Однако распространение   этой мировой религии растянулось почти на полтора тысячелетия. Причины, динамика, ход распространения, периодизация и особенности культурного наследия, оставленного христианами, в частности, одного из течений христианства - несторианства, манихейства, изложены в историографических работах  XX-XXI века. 	 Автором составлен историографический обзор и на основе  критического анализа выявлены особенности изучения указанных проблем в исторических исследованиях последнего  столетия. Эти работы подтверждают глубокий анализ путей распространения христианства, догм и учений посредством деятельности миссионеров, торговцев и христианских семей, искавших убежище, вследствие гонений, начавшихся в контексте преследования еретических учений в Западной Европе и Византии. Благодаря историческим памятникам и археологическим данным, оставшихся в качестве артефактов на Великом Шелковом  пути, раскрыты взаимосвязь мировой религии с бытующими ранее до них в регионах Центральной Азии культов и верований. В данной статье предпринята попытка  проведения сравнительного анализа значимых работ. Использованы историческо-систематический, логический и междисциплинарный методы исследования. 
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                                                           Түйін  
	Христиан тарихының  2000 жыл құрайтын, хронологиялық кезенің Иса мен Назареттің туылғаннан бастау алады. Бұл дін әлемге таралуы ұзаққа созылған жарты мыңжылдықты құрады. XX-XXI ғасырдың тарихнамалық еңбектерінде баяндалған манихейлік, несториандық, христиандық, әсіресе  азиялық типті таралу аймағынын, христиандық мәдени мұраны динамикалық себептерін айкындады. Автор өткен ғасырдың тарихнамалық және тарихи деректерге сын тұрғысынан ойлау ерекшелегі негізінде талдау жасады. Бұл зерттеулерде миссионерлер мен догмалардын ілімдерінің христиан діні мен басқа қанаушы діннің талдау жолдарын растайды. Орталық Азия діні - нанымдардың Ұлы Жібек жолы бойында орналасқан археология және тарихи мәдени ескерткіштердің  байланысының куәсі. Бұл мақалада тарихи  логикалық және пәнарлық ғылыми - зерттеу әрекеті мен салыстармасы тұрғыдан талдау жасалды.
Кiлт сөздер: Қазақстан, Жетiсу, Орталық Азия, Византия, Ұлы Жібек Жолы, христианшылдар, несториандар, шіркеу, түріктер. 
                                                Annotation 
	Christianity has a 2000 years history in the general chronology of time with the birth of Jesus from Nazareth . However, worldwide distribution was delayed almost a half millennium. The cause of spread, periodization and characteristics of the cultural heritage left by the Christians, especially Asian type - Nestorian Christianity, Manichaeism, are set out in historiagraphical works of  XX-XXI centuries. The author made an analysis of historical data bases of historiographs and based on critical thinking peculiarities of making the works up of the last century were revealed. These works confirm the deep analysis of the ways the spread of Christianity, its formations, dogmas and teachings through missionary activity, Christian tradesmen and families who sought refuge from those or other oppressors of their religion. Thanks to historical monuments and archeological data, located on the Great Silk Road, disclosed the relationship between the world religion and the earlier cults and beliefs in the regions of Central Asia. Attempt of comparison all the important works were taked in this article. The historical and systematic, logical and interdisciplinary research methods were used. 
Key words: Kazakhstan, Zhetysu, Central Asia, Byzantium, the Great Silk Road, pre-islamic beliefs, missionary, Christianity, Nestorians, church, the Turks.                                  
          Христианство как мировая религия имела свои корни на территории Центральной Азии еще  с I века нашей эры. Об этом свидетельствуют миссионерская деятельность апостолов Варфоломея, Филиппа, Матфея и Фомы в распространении Евангелия в Центральноазиатские районы, в том числе и в Семиречье, а труды таких авторов, как Ибн Батутта, Якуби, ат- Табари, ан- Недим, аль-Бируни, Вильгельм Рубрук, Плано Карпини, Марко Поло и других путешественников, историков и деятелей средневековой эпохи. Сохранились также находки и археологические памятники вдоль Великого Шелкового пути, отражающие распространение христианства в степной зоне.
	За последнее столетие накопилось множество работ по изучению истории христианства в Казахстане, Центральной Азии. В историографии эти исследования можно разделить по принципу зарубежной, отечественной и российской исторической наук. Из историографии советского периода получили известность работы В.В. Бартольда ( сноска - Работы по истории и филологии тюркских и монгольских народов, 1968), Л.Н. Гумилева (сноска -Несторианство и Древняя Русь),  С.М. Абрамзона (сноска -Киргизы и их этногенетические и историко-культурные связи, 1990). Российская историография постсоветского периода представлена исследованиями Л.И Жуковой (сноска-Из истории древних культов Средней Азии. Христианство, 1994);  Махмудзова Б. (сноска-Неистовые несториане, 2000), Б. Железнякова (сноска-Периодизация распространения христианства, причины его упадка. Находки в Жетысу, 2005), сноска -О несторианстве Семиречья; Предметы с иконографическими изображениями из Семиречья (несторианство и манихейство), Ф.П. Григорьева, Б.А. Железнякова (сноска -Нефритовая подвеска с крестом из Чуйской долины), А.Мамбеталиева (сноска - След Христа на великом Шелковом пути, 2013).
	Среди работ В.В Бартольда известны статьи и рецензии, включенные в V том его "Сочинений" [1]. В данных статьях, исторические материалы характеризуют формы цивилизационного и государственного строительства   в Центральной Азии и Дальнего Востока в тюркскую и монгольскую эпохи.  В. Бартольд утверждает, что манихеи и буддисты были близки друг к другу. Находясь на территории тюркского эля, христиане, а затем мусульмане, дабы распространить свою религию в их общественный строй, прибегали для начала к внедрению своего теологического словаря в местные верования. В.Бартольд, опираясь на сведения буддийского монаха-миссионера и путешественника Сюань Цзаня [2], заключает, что в основном до ислама в IV-VI вв. в регионах Трансоксании и Уйгурии, были распространены следующие религии: манихейство, буддизм, а из дуалистических - маздакизм. В. Бартольд в своих лекциях повествует также о христианах и их движении на восток, связанных с  притеснением  со стороны государств западной части Ирана и Римской империи в III-VI веках. Их пристанищем, как известно, станет Хорасан, в котором также нашли приют буддисты и марциониты. В.Бартольд дает экскурс в историю возникновения несторианства: о гонении, начавшегося после обвинении Нестора на Халкидонском соборе в 30-е годы IV века, о его теории человеческой природы Христа и его матери. Известный востоковед представил заметки о распространении религиозных направлений и течений в Центральной Азии, основываясь на трудах арабских авторов Ан-Недима и Фихриста, повествовавших о том, что  жители Согдианы, в основном, были дуалистами и христианами. Автор указывал также о борьбе вероисповеданий между яковитами и несторианами, шедшей с V  века и  произошедшем впоследствии примирении в XII в. В.Бартольд приводит интересные сведения от средневековых авторов о несторианских догматах – аскетизме, т.е. отказе  от плотских наслаждений и мясных блюд.  Ряд работ В.Бартольда посвящены контактам христианского Запада и мусульманского Востока (сноска - «Карл Великий и Харун ар-Рашид» (1912), «К вопросу о франко-мусульманских отношениях» (1915) и др.). Таким образом, труды В.Бартольда стоят особняком в мировом востоковедении, так как своими исследованиями, ученый внес большой вклад в изучение проблем истории христианства в Центральной Азии.
	Л.Н. Гумилев в своем труде, посвященном несторианству в древней Руси, выдвинул гипотезы о путях проникновения христианства в Центральную Азию и Китай из Персии, начиная с V века по XIII века [3]. Основываясь на сведениях Феофилакта Симокатты [4], Н.Я. Бичурина [5], ученый пришел к выводу, что несторианский толк христианства, дойдя до границ Китая с Центральной Азии, распространился в «Уйгурии» после внутренних войн в середине VIII века, тем самым обеспечив обращение в христианство, все центральноазиатские племена до регионов сибирской тайги. Вследствие этого Л.Н. Гумилев выдвинул мысль о том, что центральноазиатский вид христианства - несторианство - это продолжение  византийской культуры за пределами Византии, конец же несторианской епархии пришелся на вторую половину XIII века в Китае и связано это с деятельностью архиепископа Монте Корвино. 	
	Успех несторианства у степных племен Л. Гумилев объяснял следующим образом: «Очевидно, - писал ученый,- они (несториане) преодолели наибольшую трудность общения между разноязычными народами, т.е. нашли в языке местного населения слова, передававшие адекватно сложные христианские понятия. Благодаря этому они стали для южносибирских скотоводов своими, близкими, а их учение было усвоено органически, без применения насильственных мер, для которых у несторианских миссионеров не имелось никаких возможностей»[8, c.81]. Таким образом, по Л.Н Гумилеву, несторианство в Азии было одним из значимых факторов, игравших важную роль, как при тюрках, так и при монголах. 
	Одним из известных авторов, исследовавших связи тюрков с манихейством, буддизмом и тибетскими верованиями, был советский тюрколог С.Г.Кляшторный. В одной из своих работ ученый, учитывая синкретизм духовной культуры средневековых кыргызов, дискутировал о большей степени распространенности среди них манихейства [6, с.166-167]. Согласно его исследованиям и анализу 45 памятников рунической письменности кыргызов, 9 из них имеют изображение креста, который генетически ближе относился к несторианству. Следовательно, можно предположить, что у кыргызов существовало несторианство синкретического характера, на иконографических и письменных источниках трудно разграничить от манихейства. П.К. Дашковский приходит к выводу, что     С.Г. Кляшторный полагал о неполной замене обряда кремации у кыргызов на ингумацию в IX веке, связанной с влиянием несторианства, в первую очередь на аристократию [7].
	Н.А. Аристов сообщал, что «к кераитам и вообще в Монголию христианство могло попасть через Китай, где его существование с 638 года удостоверяется императорским указом, помещенным в христианском памятнике 781 года и имеющимся также в китайском сборнике «Тан-хо-яо», оконченном в 961 году. Изгнанные из Китая в 845 году несториане, составлявшие, конечно, часть тех «иностранных бонз», которые прибыли в Срединное государство из Та-цзина (Сирии и Месопотамии), могли частью удалиться из Китая в Монголию, к тюркам, обитавшим на севере от Китая. По словам одного из посланных в 960 году несторианским патриархом в Китай монахов, христианство в Китае в то время прекратило свое существование, церкви были уничтожены и он едва разыскал нескольких христиан, но к монгольскому времени и в самом Китае, и в смежных странах Азии оказывается много христиан и их церквей, как свидетельствуют Марко Поло и другие путешественники того времени» [Аристов Н.А. Усуни и кыргызы или кара-кыргызы: Очерки истории быта населения западного Тянь-Шаня и исследования по его исторической географии. – Бишкек: Илим, 2001. – 582 с., c.388]. Также Н. Аристов также писал, что и «по Джувейни, найманы и канглы исповедовали христианскую веру».
	Собирательным трудом по истории христианства является сборник статей коллектива авторов - историков, археологов, нумизматов и искусствоведов, составленный Л.И Жуковой [9]. Авторы исследуют сохранившиеся материальные следы деятельности адептов одной из мировых религий - христианства в Центральной Азии. Проблематика статей разнообразна: продвижение христиан в Центральную Азию; кочевая среда и христианство; зодчество средневекового Востока при ранних христианах; символика памятников и искусства во владениях с христианским населением. Статья Г.И. Богомолова, Ю.Ф Бурякова, А.И Мусакаева, Л.И Жуковой, данного сборника интересна тем, что авторы описывают роль первых христианских общин в городах Ирана: Шад-Шаруре, Вех Шапуре, Антиох Шапуре, а также христианские катакомбы на острове Харк. Исследователи считают, что общины, расположенные на землях близ южных границ Средней Азии, сыграли основную роль в распространении нового религиозного учения с элементами своего искусства, своей культуры в Азии в целом. Так уже в III-VI вв. в Мерве был некрополь и захоронения христиан. Сам же небольшой монастырь, был  построен тут мелькитами в IV веке и был покинут ими под напором несториан в VI веке. 
 	Ученые, делая заключение о захоронениях, сравнивая обряды зороастрийцев и христиан, пришли к выводу, что христиане при существующем запрете совершать погребение сородичей в земле при Сасанидах Ирана (III-VII вв. н.э), хоронили их в оссуариях, имеющих знаки креста, то есть  обряд очищенных костей. Авторами выделена значительная роль согдийцев и эфталитов  в миссионерской деятельности несторианства VI-X веков на западных границах Китая и Восточного Туркестана. Археологические исследования на обширной территории от Туркмении до Киргизии показали, что постепенно определялся стандарт церквей, связанных с особым христианским обрядом [9, с. 9-12 ].
	 Б.А. Железняков в своей статье, посвященной периодизации и распространению христианства, раскрывает его взаимодействие с существующими местными культами (с появлением манихейства) [11]. Автор рассмотрел, что Жетысу и Чуйская долина (территория Казахстана),  иначе говоря, Северо-Восточный Жетысу был своего рода убежищем для буддистов, манихеев и других конфессий, благодаря функционированию Великого Шёлкового пути в этом крае. Основным языком несториан был согдийский, как в то же время сирийский язык был языком литургии. В отличие от периодизации, данной В.А. Кольченко (на 5 христианских периодов) [12], Б.А. Железняков поделил историю христианства в кочевой среде на 4 хронологических этапа: I - период (III - V вв.) - ортодоксальный, мелькитский, то есть от апостольский проповеди Матфея, Фомы как начало распространения мировой религии в Юго-Западной Азии и Индии с I-III вв. На территории Эдессы, а затем и Северного Ирана, эту религию распространяли пленные сирийцы с упомянутого в согдийских письменах  - владыки Бар Шаба. Ему же было уготовано быть сосланным вместе женой и детьми Шаха Ардашира Сапора в Мерв, где он занимался устройством христианской жизни (III век). V век - раскол церкви православной в Византии и отток на Восток, объявленных в ереси несториан (30- е годы V в.),  VI век - массовое распространение. II - период (VI - IX вв.) - это период расцвета несторианской церкви и проникновения ислама. Здесь идёт борьба между мелькитами и монофизитами. Ареал распространения первых - регион Мерва и Согда (VI-нач. VII в.), затем вытеснены в Хорезм до X века; ареал распространения монофизитов - Западный Иран. Появление епископства у эфталитов в 549 году, а далее и  создание митрополии в Самарканде в 628 - 643 или 712 - 728 гг. С IХ-Х вв. - карлукская митрополия и Сирийская проповедь от Ктесифона (Южнее Багдада) до Центрального Китая и Тихоокеанского побережья. Всё это развитие было связано с деятельностью согдийцев - торговцев вдоль Великого Шелкового пути. В эти же века начинается исламизация Центральной Азии. III - период (IХ-ХI вв). Исламизация Центральной Азии. В событиях, произошедших между Саманидами и карлуками и захват первыми из них города Тараза, последовали повсеместные перестройки церквей в мечети (Тараз, Мирки, Бухара), смена правящих династий в Китае - всё это приводит к ослаблению христианства в Согде и в других регионах Азии, и к концу X - начала ХI века остаточной деятельностью миссионеров лишь на северо-восточных землях мусульманского мира: Жетысу, нижняя Сырдарья, Восточный Туркестан. IV - период (ХII-XII вв.). В этот период идёт обострение борьбы доисламских верований с мусульманством и затем окончательный упадок несторианства. Так с 1180 года  начинается создаваться митрополия  в Кашгарии и Навакете до деятельности Чагатаидов и Тимуридов. При Тимуре был последний монастырь христиан армянских братьев на Иссык-Куле в 1375 году и католичества в Китае до 1360 - х годов. Исчезновение христианства в Азии в этот период, по суждению автора как и других исследователей, можно объяснить завоевательными и опустошительными походами Эмира Тимура. Нетронутой при этом осталось лишь со времен Фомы в Малабаре (Западное побережье Индии) одна церковь.
	Б.А. Железняков описывают находки в городах и городищах, как отражение христианского наследия. Так, к примеру, церкви - Акбешим, Мирки, Балык; кресты (нательные и на цилиндрах оссуарий - Талгар, Орнек, Туркестан; керамические кирпичи с вырезками креста и другое). Таким образом, автор рассматривает проникновение христистианства в Жетысу, а затем позднее превращение Жетысу в основной центр христианства Центральной Азии. Впоследствии выделяются два события, повлиявших на ход развития духовной культуры кочевых и земледельческих народов Центральной Азии: 1) исламизация, 2) монгольское нашествие. В контексте сказанного, исследователь выдвигает новые проблемы изучения раннехристианского периода в Жетысу между VIII - X вв: дискретность деятельности несторианских миссионеров и собственно церкви, а также католические миссии, как источник по казахстанскому отрезку Великого Шелкового пути.  
	Книга А. Мамбеталиева [13], написанная в 2013 году отражает многогранное, а не однобокое видение того обстоятельства, что христианство в Азию привнесено только лишь европейскими миссионерами. В книге на основе многочисленных исследований западных и отечественных историков, а также, опираясь на другие исторические науки, в частности, археологии и этнологии, дается хронологический порядок распространения этой религии на протяжении полторы тысячи лет. Тем самым, доказывается обстоятельство древности проникновения религии в среду многих центральноазиатских народов, в том числе сегодняшних кыргызских племён. В монографии дается обзор литературы, возникновение, распространение христианства среди тех тюрко-монгольских племён, ставшими этнической основой кыргызского народа, анализируются причины успеха и падения этой религии, принятие как государственной религии в XIV веке у монголов  ислама. Автор представил также описание исторических памятников христианства в Центральной Азии. Примечателен труд своей сжатой формой описания обширных материалов по истории Кыргызстана и Центральной Азии и частичным обзором христианского Китая в период Тан и Сун. 
	Таким образом, письменные источники раннего средневековья подтверждают тот факт, что христианство издревле существовало в Центральной Азии. Основываясь на имеющихся данных, исследователи ставили концептуальные проблемы по проблеме изучения истории христианства, в частности одного из его течений - несторианства. 
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