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      В пособии рассматриваются теоретико-методологические основы, а также практические аспекты разработки и реализации документов Системы государственного планирования в Республике Казахстан. При подготовке лекций были использованы работы известных учёных-экономистов по теории планирования, а также нормативно-правовая документы, принятые в стране в последние годы по вопросам государственного планирования. Краткий курс лекций предназначен для студентов специальности «Государственное и местное управление». Он может быть полезен магистрантам и докторантам, обучающиеся по данной специальности, а также всем, кто интересуется вопросами социально-экономического планирования национальной экономики.
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Введение
     
           Курс представляет собой систематическое изложение теоретических и методологических вопросов, связанных с деятельностью государства в области разработки, обоснования и реализации планов социально-экономического развития. Предназначен для формирования у студентов подходов и навыков прогнозно-плановой деятельности в различных областях государственной экономической политики. 
      Целью учебного курса «Социально-экономического планирования» является овладение студентами специальности «Государственное и местное управление» знаниями в области теории, методологии и организации социально-экономического планирования на различных уровнях экономической системы, а также практическими навыками формирования и обоснования плановых показателей и мероприятий, обеспечивающих социально-экономическое развитие. Социально-экономическое планирование рассматривается как отрасль общественного знания, опирающаяся на важнейшие закономерности функционирования и развития природы и общества в целом и экономических законов развития общества, в частности.
      Задачи курса “Социально-экономическое планирование” состоят в овладении современными знаниями в области теоретических основ социально-экономического планирования и его роли в системе государственного регулирования экономики; освоении методологии государственного планирования; познании современного зарубежного опыта государственного планирования; приобретении практических навыков разработки документов Системы государственного планирования в стране.

