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АЛҒЫСӨЗ

Микроэкономика экономикалық білім берудегі негізгі пәндердің бірі болып табылады. Қазіргі заманғы микроэкономика – ресурстардың шектеулі жағдайындағы үй шаруашылықтары мен фирмалардың тиімді әрекеті жайлы ғылым. Микроэкономиканың негізгі идеяларын негізделген басқарушылық шешімдерді қабылдау үшін түсіну қажет. Ұсынылған оқулық автордың әл-Фараби атындағы Қазақ ұлттық университетінің экономикалық мамандықтарының студенттері үшін жылдар бойы оқыған дәрістерінің негізінде жазылған. Оқулықта микроэкономиканың негізгі проблемалары жүйелі түрде мазмұндалған. Мазмұндау елеулі шамада графиктер мен күрделі емес формулаларды пайдалануға негізделген, олар экономикалық заңдылықтар мен байланыстарды жеке мысалдармен түсіндіруге жүгінбей-ақ, толығымен, ықшамды, сонымен қатар кең мағынада көрсетуге мүмкіндік береді.  Бұл басқа да қалың, аударылған оқулықтарды оқуы үшін уақыты жеткілікті бола бермейтін студенттер үшін өте қажет. 
Әрбір бөлімде сұрақтарға жауап беріп және есептерді шеше отырып, теориялық материалды игеру деңгейін тексеруге және бекітуге мүмкіндік беретін бақылау сұрақтарын, тестілер мен есептерді қамтиды. Тестілер мен есептерді практикалық сабақтар өткізу кезінде де пайдалануға болады. Сонымен қатар оқулықты интернет-технологияны қолдану арқылы қашықтықтан оқытуда, оқытушының электрондық пошта арқылы кеңес беруінде, интерактивтік тестілеуде пайдаланған абзал.
Автор Ұ.Ч. Ізтлеуова, Т.И. Какижанова, Д.М. Кангалакова және басқа да ҚазҰУ макро-, микроэкономика кафедрасының оқытушыларына оқулықты оқу процесінде пайдалану барысында жасаған пайдалы ескертулері үшін алғыс айтады. Сондай-ақ осы оқулық жайлы оқырмандардың пікірлеріне де дән риза болады.   
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