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                        Проблемы изучения тюркской ментальности
В связи с возрастанием роли тюркологии в современной гуманитаристике необходимо уделять пристальное внимание вопросу качества, а также теоретической составляющей этнологических и междисциплинарных исследований по тюркской истории. В контексте  современного знания изучение этноса и этнической истории немыслимо без применения новых научных направлений, инновационных методик и парадигм. Одним из перспективных трендов сегодня является изучение ментальности и связанной с ней исторической памяти этноса, феноменов его «коллективного бессознательного». 
В русле междисциплинарной дисциплины «историческая психология»  открываются новые горизонты исследования этнического прошлого и настоящего. К сожаленью, на материалах тюркского мира данная проблематика остается слабо разработанной, почти фрагментарной. Можно сказать, мы имеем пока весьма смутное представление о том, какова была этнопсихология древнего сака, средневекового тюрка-кыпчака, казаха эпохи Абылай хана. Не стали предметом фундаментального исследования такие его срезы или темы, как представления о мире и времени, истории, гендерные установки и предпочтения наших предков в отношении социальной организации, труда, войны, мира, дипломатии. Также было бы любопытно раскрыть феномены этнического самосознания, механизмы и стереотипы мышления касательно женщины; в целом, интересен вопрос о реальном (а не вымышленном романтическом) образе женщины в сознании кочевника-тюрка. 

Нельзя сказать, что вовсе отсутствуют отдельные статьи,  исследования по проблематике; историография не лишена удачных постановок и оригинальных идей, однако, требуется довести их до полноты, профессионализма, и создать целостную картину мира тюркского этноса в «потоке истории». Быть может, в этой недосказанности и малоизученности кроется одна из причин описательности и неэффективности исторических исследований, слабой представленности в содержании этнологических штудий духовно-ментальной проблематики.  

В изучении теории этноса, его духовного мира надо исходить из то го, что сознание и культуру этноса составляет не только интеллектуальная элита с рационалистическими  установками, которая «сверху» учит народ. То есть методологически порочно ограничивать ментальное поле этноса произведениями, созданными «в тиши кабинетов», вышедшими из-под пера Аль Фараби, Йассави, Абая и Байтурсынова – какими бы они великими ни были.  
На самом деле культура и сознание этноса – это более широкое и многогранное и сложнейшее явление,  в нем огромную роль играет зачастую пассивный, но могучий элемент – коллективное бессознательное масс (согласно психологии Юнга), стереотипы и модели мышления, заложенные в глубинах памяти народа и имеющие колоссальную силу инерции. Достаточно обратить внимание на современные теории по трансперсональной (или надличностной) психологии, чтобы понять что такое сила коллективной исторической памяти [1, c. 5]. 

Говоря о прошлых идеологических проблемах, можно обратить внимание на пренебрежение в официальной историографии фактами и информацией из народной устной историологии кочевников (шежіре, аңыз-әфсана, қисса и др.). Также огромный пласт информации по тюркской (и конкретно – казахской ментальности) содержат «тарихи жырлар» – поэтические воспевания исторических событий, восстаний, войн, завоеваний, в которых порой предстает альтернативная оценка и характеристика многих событий и явлений в истории тюркского мира – отличная от той, которая запечатлена в трудах и сочинениях поэтов, просветителей, богословов, ученых и пр.
         Необходимо помнить, что коллективные представления этносов есть продукт длительного процесса формирования и жизнедеятельности данного сообщества людей в контексте природы, особого ландшафта, хозяйственных и социально-исторических обстоятельств. В результате сложного взаимодействия различных факторов и природно-исторических явлений возникает особая этнопсихология, коллективная психика того или иного народа. Между тем, роль географического фактора и расово-биологического, генетического элемента до сих пор недооценивается в исторических и этнологических исследованиях на постсоветском пространстве. Большую роль в создании ментальности играет также влияние соседних этносов и окружающего культурного мира, социальное общение, войны и конфликты, религия и язык, система воспитания и др. 

В современном быту, в формах досуга, в манерах речи и поведения, обычаях и повседневной жизни тюркских народов – казахов, узбеков, татар, туркмен, азербайджанцев или кумыков, бесспорно, находят свое бессознательное отражение ментальные установки и ценности прошлого. Бывает и такое, что они создают трудности в сознательной переориентации на модернизацию, преодолении прежнего антагонизма к тем или иным культурам, эталонам и т.д. (пример: антипатия к армянам в азербайджанской ментальности). Однако в большинстве случаев, если иметь в виду историю постколониальной тюркской Евразии, то коллективное «я» служило и служит защитным благотворным механизмом и сохранением исторической памяти, традиции, национального кода. 

Говоря об историзме в изучении ментальности и этнопамяти необходимо сказать, что при всей инертности ментальность этноса не является чем-то вечным и неизменным. Коллективное сознание может подвергаться трансформации (этнотрансформация), происходить психологическая перестройка мышления, изменение стереотипов поведения, моделей, представлений [2]. Эти изменения могут быть как насильственными и разрушительными, так и осознанным выбором народов, продиктованных новыми реалиями природы, истории, мира. 

        В целом, вслед за собственно теорией ментальности, актуальными темами исследования конкретного содержания тюркской картины мира и этнопсихологической картографии должны, на наш взгляд, стать такие вопросы, как способ видения мира и мифология этноса, восприятие в сознании тюрков пространства и времени, связанное с ними осознание истории (поступательное развитие или повторение, круговорот, регресс, статика, а не движение, и пр.), обусловленность коллективного сознания тюрков ландшафтом; условиями своеобразной экосистемы степи; 
         Далее: идеал человека, героизация предков, восприятие родной земли и природных стихий; отношение к коню – главному животному и спутнику номада, образ женщины, представления о браке и семье, эталон детства; представления о старости, отношение мира земного с миром потусторонним, восприятие и переживание смерти (у тюрков это устойчивые тысячелетние представления об аруахах как посредниках между двумя мирами, о Тенгри (Кудай, Аллах), как верховной личности Бога и Господа «18 тысяч миров»; образы «другого» (восприятие в этнопамяти тюрков образов иных этносов и культур – далеких и близких). 

           Немаловажным аспектом является вопрос об источниках и способах реконструкции этнической ментальности. Это могут быть и обычаи и ритуалы, этикете, тексты фольклора, произведения изобразительного искусства, социальная повседневность.  Мировоззренческие принципы древних тюрков в форме культурных архетипов, отдельных фрагментов сохранились в духовной сокровищнице тюркских народов. Поэтому для реконструкции древнетюркского мировоззрения необходимо наряду с историческими источниками исследовать архаические элементы в этнокультуре тюркских народов. Другим аспектом является проблема изменения ментальности в процессе историко-культурных трансформаций вопросы кризиса и обновления ментальности. 

В современных культурологических изысканиях содержатся глубокие и интересные положения о традиционном мировоззрении казахов, его открытости, близости природе,  космичности, поэтичности, непосредственности, реалистичности и цельности, о влиянии кочевого образа жизни  на национальный менталитет. Однако фундаментальное понимание требует анализа оснований культуры, в качестве каковых современная гуманитарная мысль рассматривает ритуал и миф [3].
В контексте изучения ментальности открывается возможность понять феномен отторжения оседлыми народами культуры соседей-кочевников. Издавна кочевая культура была подозрительной и опасной для обыденного сознания (если вообще признавался сам факт ее существования), странной и почти невозможной для науки. Как оказывается, причина этого лежит довольно глубоко – у основания человеческой социальности, человеческой культуры. Поэтому важно изучение специфики традиционной культуры через анализ мифоритуального содержания фольклорных текстов.

          В древнетюркской картине мира (модели мира) базовыми категориями были универсальные понятия времени, пространства, количества, мировоззренческие представления о верховных богах, социальные отношения, раскрывающие проблему власти и народа, жизнь и подвиги древнетюркских героев, походы и сражения, взаимоотношения с врагами и родственными племенами и этнокультурные константы. Основная характеристика тюркской модели мира служат ее недуализм, который определяет взаимосвязь человека и природы, что приводит к отсутствию резких противопоставлений между обществом и природой. Поэтому глобальная идея тождества человека и природы раскрывается через анализ мифологических текстов, ритуалов и обычаев. 
           Безусловно, тюркские этносы в процессе духовного творчества создали своеобразную модель мироздания. Эта картина мира включает в себя морально-нравственные ценности (культ нравственности, кодекс чести «ар-уждан», «кісілік»), экологические принципы взаимодействия с природой, способы события с другими народами и духовного освоения мира. Важно исследовать и научно обосновать антропологически ориентированный характер тюркского мировосприятия, актуализирующийся в современном мире с его тенденцией тотальной дегуманизации и деморализации. 
Время и связанное с ним переживание эпох, истории, исторической памяти, деяний предков – важнейшая проблема тюркской ментальности. воспринималось древними тюрками как последовательная смена поколений. Для каждого человека важно было знать свою генеалогию, «семь предков» как минимум. Часто прародителем считали определенного культурного героя, историческую личность, животное (волк). Древность рода определяла социальную значимость его представителей. Например, Культегин начинает свою родословную со времен сотворения мира [4, c 240]. Древний тюрк не чувствовал себя продолжением длинной череды предков его рода и имел собственное продолжение в потомстве.

Но время для тюрков не заканчивалось с уходом из земной жизни, оно продолжалось уже в потусторонней жизни. Для благополучной жизни в ином мире рядом с покойником размещали разные, необходимые для хозяйства полезные вещи. Древнетюркский обычай ставить на могиле каменное изваяние умершего и совершение перед ним жертвоприношений свидетельствует о том, что со смертью человек не вычеркивался из жизни живых, он незримо присутствовал среди них, был их заступником перед Тенгри. 
          В картине мира тюрков бытие человека находится не в противопоставлении к окружающему природному пространству и космосу. Человек  вписан в такой мир, где духовное, священное (мира аруахов, пери, чильтаны и пр.) сосуществует с реальным, а точнее определяя его. Тем самым миру тюркского этноса задаются не только горизонтально-географические параметры, но и вертикально-духовные. Включение пространственной высоты и глубины в универсум определяет и расширение его временного континуума, когда в мире настоящего присутствует прошлое и будущее, задаваемое аруахами. 
Представляет интерес трансформация ментальности в ходе принятия ислама тюркским миром. Данный вопрос весьма слабо изучен. Как же синтезируется и наслаивается на древнетюркский идеал психология мусульманина? При исламизации и становлении тюрко-исламской ментальности древнетюркский идеал  мужа-героя («ер», позже употребляется и персидское «мәрт») был углублен, облагорожен и  одухотворен. Если в доисламской традиции «ер» – это главным образом обладатель физической силы, доблести и отваги, то позднее это понятие морализуется, в идеале мужа-героя актуализируются нравственные добродетели, знания, мудрость, знание «адаба». 

В мусульманскую эпоху образцовый тюрк – тот, кто силен духом, а не только телом; идеал кочевника-мусульманина воплощают батыры и ханы  героического эпоса. «Идеалом суфизма всегда был «мужчина» (перс. «мард», турец. «эр») или «добродетельный юноша» («фата», джаванмард»). У тюрков наряду с понятием «Ер» для обозначения идеального мужа стал также употребляться персидские эквиваленты «жауанмарт», «мәрт», «каһарман». В отношении же религиозно углубленной личности использовался термин «тақуа» (араб. происхождения). [5]
В массовом сознании тюрков после ислама сакральной фигурой становится заменивший языческого шамана «аулие». Идеал «аулие» у тюрков-мусульман таков, что его совершенство определяется не сравнением их достоинств с достоинствами других членов социума, а соотнесенностью с Абсолютом, высшей степенью близости к Богу, ибо критерий идеальности, находящийся вне или по крайней мере значительно выше нормативов (даже если они освящены религией), не «от мира сего», он обращен к трансцендентному и в то же время замкнут на человеческом «я».  
Выбор такого рода критерия становится возможным, в силу переноса акцента с биологически-социальной сущности человека на его сверхприродное, божественное начало. Заметим, что попытки такого одухотворения представлений о высшем типе человеке у тюрков уже наблюдались при принятии отдельными группами и регионами тюркского мира буддизма махаяны. Характерно, что уже в тюрко-буддийской картине мира «кут» стал увязываться с нирваной и просветлением.  

        Образ «заместителя Бога», взятый из Корана, стал популярным и близким тюркскому самосознанию. Примечательно, что в процессе исламизации и усложнения ментальных конструкций тюрки заимствуют коранический термин для обозначения человека – «Адам» (вместе с не менее важным персонажем – прародительницей Хауа-Ана) вместо древнетюркского «кісі». В ментальности тюрков возникает и укрепляется устойчивое выражение «адам баласы». В целом, примечательно, что Пророк, несмотря на арабские корни происхождения, был воспринят тюрками как высшее воплощение небесного «кут» и стал считаться в массовом сознании идеальным мужем.

 Близость суфизма к поэзии, искусству, музыке, умение перерабатывать и распространять коранические истины в образно-поэтической форме (без начетничества и абстрактного теоретизирования) также предопределили их громадный успех в степи. По сравнению с городским обывателем (ремесленником, торговцем), воин-кочевник был им ближе по духу, по идеалам (сравните бытовавшее у казахов поговорку «Ерден иман қашпас» – «Вера неразделима от героя»). Содержавшаяся в суфийской концепции «кәміл адам» идея борьбы и личной ответственности, которая во многом являлась вызовом слепому фатализму, также должна была импонировать свободолюбивым и решительным тюркам-кочевникам.

            Трудно переоценить значение почитания Ата-Баба (Предки) в тюркской ментальности. Глубоко почитаемым древними тюрками оставался культ предков-героев, прославившихся своими подвигами на поле брани. Тюрки верили, что кроме физического питания тела, необходимо питать и душу. И одним из источников энергии души был дух предков. Считалось, где жил и творил герой там и после смерти его дух мог оказывать постоянную защиту и помощь своим сородичам и народу. Героям-предкам тюрки устанавливали каменные памятники, на плитах выбивались слова о подвиге и обращение к потомкам. Памятник был местом встречи между людьми и духом предка. Во время памятных жертвоприношений, молений, иногда в государственном масштабе, дух предка находил в памятнике временное пристанище, остальное время он обитал на Небе. Как известно, каменные скульптуры в древние времена стояли от Алтая до Дуная.
        Традиция почитания духов предков обязывала тюрков знать свою родословную до седьмого поколения, подвиги дедов. Тюрок понимал, что и его поступки будут также оценивать семь поколений. Вера в Тенгри и в небожителей устремляла тюрков на достойные дела, к свершению подвигов и обязывала к нравственной чистоте. Ложь и предательство, отступление от клятвы воспринимались ими как оскорбление естества, следовательно, самого Божества. 
         Признавая коллективную ответственность за род и племя, а также наличие наследственных признаков, тюрки не позволяли людям, причастным к предательству, жить и иметь потомков. В руническом тексте на каменной стеле усыпальницы Культегина говорится: «Все, что я имел сказать, я выразил на вечном камне (памятнике). Смотрите на него, знайте вы, тюркские теперешние начальники и народ!... Памятник я поставил ... на месте дорожной остановки».

       Немаловажным было почитание родной земли, защита своей Родины, образ Атамекена, связанный с культом родной земли  также были одним из главных этнических приоритетов тюрков. У тюрков  метафорой Родины стало Жер-Су. Оно у древних тюрков имело два значения. Одно как видимый мир – родная земля-вода, другое как божество. Богиню тюрки представляли как полную красивую женщину, которая покровительствует родине тюрков. Поэтому землю почиталась как высшее божество после Тенгри и Умай.  
       В этой связи также актуально изучение тюркской этнотопонимики. Этнокультурное освещение тюркских топонимов предполагает их рассмотрение во взаимосвязи с такими сложными комплексами, как человек, язык, природа и общество [6, с. 256]. Большой интерес представляет топонимический материал, отражающий религиозно-мифические представления казахов. Это топонимы, связанные с известными эпическими сюжетами, историческими событиями и мифологическими комплексами. А также топонимы, связанные с домусульманскими верованиями и исламом, в которых присутствует элемент, относящийся к сакральным легендам об аулие. 
        Самобытными чертами ментальности тюрков являлись сила духа и амбициозность, этническая солидарность и уважение к общественному мнению, приверженность к иерархии и дисциплине, особое почтение к старшим, глубокое уважение к матери. В характере тюркских юношей в традиционной системе воспитания изначально пресекались предательство, бегство с поля брани, доносительство, безответственность, ложь. Стремление к естественному образу жизни отражало родственную адекватность тюрков с окружающим одухотворенным ими миром. 
         Обладая широким кругозором и масштабным мышлением, тюрок имел неограниченное доверие и открытость к жизни. Древние тюрки отличались социальной активностью, будучи глубоко религиозными, они в то же время не делили жизнь на потустороннюю и посюстороннюю, а принимали ее целостной. В фольклоре, образцах эпоса, пословицах и поговорках тюрков отражаются замечательные закономерности коллективного мышления, духовных и эстетических идеалов этноса. Так, тексты произведений казахско-ногайлинских жырау Доспамбета, Шалгеза и др. иллюстрируют образы воинов-поэтов, чьи ценности – это лошади, боевые доспехи, степные красавицы, идеалы свободы и независимости [7, c. 126]. 
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