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Основной целью данной статьи является раскрытие основных теоритических и практических аспектов бухгалтерского учета финансовых результатов деятельности организаций в условиях рыночной экономики. В связи с чем, ставится задача рассмотреть основные понятия финансовых результатов, а также определить порядок их формирования.  Тема данной статьи является актуальной,  так как в современных условиях, залогом выживаемости предприятия на рынке, является эффективность его финансово-хозяйственной деятельности. Основные вопросы уделяются экономически-правильному определению финансовых результатов. Также рассматривается процесс составления главного отчета, характеризующий финансовые результаты, - отчета о прибылях и убытках.  
Ключевые слова: финансовый результат, рентабельность, прибыль, убыток,  валовая прибыль, чистая прибыль, отчет о прибылях и убытках. 
В условиях современной конкуренции экономическое положение  предприятия на рынке  во многом зависит от его финансовой устойчивости, которая достигается путем повышения эффективности производства, в частности эффективного использования всех видов ресурсов, снижения затрат, выявления имеющихся резервов повышения производства работ либо услуг и увеличения прибыли.



Одним из главных принципов рыночной экономики, как известно, является рентабельность работы предприятия и прибыль, которые представляют собой основу экономического развития и являются одними из наиболее важнейших показателей эффективности работы предприятия. Экономически-правильное определение размера прибыли имеет большое значение для любого предприятия, так как оно позволяет правильно оценить его реальное экономическое положение на рынке на определенную дату, а также его финансовые ресурсы, размер платежей в бюджет, возможности расширенного воспроизводства и материального стимулирования работников. Рост прибыли создает финансовую основу,  как для осуществления расширенного воспроизводства предприятия, так и для удовлетворения социальных и материальных потребностей учредителей и работников. За счет прибыли выполняются обязательства предприятия перед бюджетом, банками и другими организациями.


Конечным финансовым результатом предприятия является, как правило, прибыль. Однако в процессе работы по некоторым хозяйственным операциям у предприятия могут также возникнуть и убытки, которые уменьшают полученную прибыль и снижают рентабельность. Таким образом, финансовый результат деятельности предприятия в конечном итоге характеризуется не только показателями прибыли, но и убытка. Известно, что без получения прибыли предприятие не может развиваться в условиях рыночной экономики, за исключением организаций финансируемых за счет государства или других источников. Поэтому задача улучшения финансового результата является не только актуальной, но и жизненно важной для любого хозяйствующего субъекта.


Сегодня, финансовый результат деятельности предприятия служит своего рода показателем значимости данного предприятия в народном хозяйстве. В рыночных условиях хозяйствования любое предприятие заинтересовано в получении положительного результата от своей деятельности, поскольку благодаря величине этого показателя предприятие способно расширять свою производственную мощность, материально заинтересовывать персонал, работающий на данном предприятии, выплачивать дивиденды акционерам и прочее. Состояние финансово-хозяйственной деятельности предприятия может быть оценено на основе изучения финансовых результатов его работы, которые зависят от совокупности условий осуществления денежного оборота, кругооборота стоимости, движения финансовых ресурсов и финансовых отношений в хозяйственном процессе [1, С. 9-13].

Финансовые результаты деятельности определяются, прежде всего, качественными показателями выпускаемой предприятием продукции, уровнем спроса на данную продукцию, поскольку, как правило, основную массу в составе финансовых результатов составляет прибыль (убыток) от продажи продукции (работ, услуг). Финансовый результат представляет собой прирост (или уменьшение) стоимости собственного капитала организации, образовавшийся в процессе ее предпринимательской деятельности за отчетный период.

С точки зрения бухгалтерского учета финансовый результат деятельности предприятия – это разность между доходами и расходами. Этот показатель важнейший в деятельности предприятия и характеризует уровень его успеха или неуспеха [2, С. 212-214].
В общем случае финансовые результаты деятельности коммерческих организаций можно подразделить на: 
1) финансовые результаты от обычных видов деятельности;

2) финансовые результаты от прочей деятельности (операционные и прочие доходы и расходы).
Операции и виды деятельности, приносящие организации значительные денежные поступления или значительную прибыль и носящие систематический характер, относятся к обычным видам деятельности. Финансовым результатом от обычных видов деятельности является прибыль (убыток) от операции, являющихся предметом деятельности данной организации. Он исчисляется как разница между доходами (за минусом НДС, акцизов, экспортных пошлин и аналогичных обязательных платежей) и расходами от обычных видов деятельности.

Финансовый результат от прочей деятельности представляет собой результат по всем операциям организации, отличным от ее обычной хозяйственной деятельности.

Для целей бухгалтерского учета организация самостоятельно признает свою деятельность обычной или прочей. При этом основными факторами являются отраслевая принадлежность, характер деятельности, видов доходов и расходов, условия получения и возникновения [2, С. 245-249]. 

Формирование финансовых результатов может осуществляться по различным направлениям. Однако новым Типовым планом счетов  по его применению выработаны базовые правила формирования финансовых результатов и построения на их основе систему учета.

Превышение доходов над расходами означает прирост имущества организации – прибыль, а расходов над доходами, соответственно, убыток. Полученный организацией за отчетный год финансовый результат в виде прибыли или убытка, соответственно, приводит к увеличению или уменьшению капитала организации.
Каждое предприятие, прежде всего, чем начать производство, определяет, какую прибыль, какой доход она сможет получить. Следовательно, получение прибыли – это непосредственная цель предприятия. Прибыль – особый систематически воспроизводимый ресурс коммерческого предприятия, конечная цель развития его бизнеса. Сущность рассматриваемой экономической категории заключается в том, что необходимый уровень прибыли – это:

1) главный источник возрастания рыночной стоимости предприятия;

2) индикатор кредитоспособности;

3) главный интерес собственника, поскольку он обеспечивает возможность возрастания каптала и бизнеса;

4) индикатор конкурентоспособности предприятия при наличии стабильного и устойчивого уровня прибыли; 

5) гарант выполнения организацией своих обязательств перед государством, источник удовлетворения социальных потребностей общества [1, С. 49-57].

Значительное количество показателей, характеризующих финансовые результаты деятельности предприятия, создают методические трудности для их системного рассмотрения. Различия в назначении показателей затрудняют выбор каждым участником товарного обмена тех из них, которые в наибольшей степени удовлетворяют его потребности в информации о реальном состоянии данного предприятия. Отчетный период предполагает закрытие счетов Главной книги. Теория учета знает следующие варианты:

1) как только будет полностью заполнена записями Главная книга, так сразу же по всем счетам определяется сальдо и выводится финансовый результат;

2) как только закончится производственный цикл, закрываются счета и фиксируется финансовый результат;  

3) как только наступит определенная календарная дата, вводится промежуточный финансовый результат за все время работы фирмы [2, С. 187-190].    



То, что финансовый результат деятельности предприятия определяется за отчетный период, означает, что основой методов его исчисления служит допущение непрерывности деятельности, согласно которому при ведении бухгалтерского учета предполагается, что в обозримом будущем организация не прекратит своей деятельности и будет функционировать нормально. Финансовый результат (прибыль или убыток) исчисляется в рамках отчетных периодов – условно выделяемых отрезков времени, по истечении которых составляется бухгалтерская отчетность.








Важнейшим моментом в организации учета финансовых результатов является правило определения доходов и расходов. «Неправильное определение их величины приводит к искажению показателей их стоимости и, как следствие, к неправильному исчислению финансовых результатов всей деятельности организации».


Представление информации о показателях однородных хозяйственных операциях в бухгалтерской отчетности осуществляется при помощи алгоритмизации данных о процессах деятельности, направленной, в том числе на раскрытие элементов, характеризующих структуру конечного финансового результата.





Приведенный алгоритм расчета конечного финансового результата в отчете о прибылях и убытках выделяет следующие, характеризующие его элементы: 

1) валовая прибыль;

2) прибыль/убыток от продаж;

3) прибыль/убыток до налогообложения;

4) чистая прибыль (убыток) отчетного периода.

Валовая прибыль – разница между доходами от обычной деятельности и расходами на нее. Прибыль/убыток от продаж представляет собой разницу между доходами от обычной деятельности и всеми расходами, связанными с этой деятельностью, т.е. по существу этот показатель отражает финансовый результат от обычных видов деятельности. Прибыль/убыток до налогообложения представляет собой финансовый результат, сформированный только по обычным и прочим операциям организации. Чистая прибыль (нераспределенная прибыль)/(непокрытый убыток) представляет собой финансовый результат деятельности организации за определенный период [3, С. 39-47].

Для выявления конечного финансового результата деятельности организации за отчетный период и обобщения информации о ее доходах и расходах предназначены следующие разделы типового плана счетов: Раздел 6 «Доходы», Раздел 7 «Расходы», а также счета 5600 «Итоговая прибыль (убыток)».

Сегодня в доходах предприятия наряду с прибылью все большую роль играют поступления (проценты, дивиденды) от ценных бумаг других эмитентов. 

Современная информационная подсистема учета финансовых результатов состоит из целой совокупности счетов бухгалтерского учета, формирующих информацию о различных сторонах их сущности. При этом вся информация, поставляемая рассматриваемой подсистемой, по характеру ее формирования и взаимосвязи может быть подразделена на конечную информацию и уточняющую ее.

Конечная информация о собственно финансовых результатах деятельности организации формируется на счетах «Доход от реализации продукции и оказания услуг», «Себестоимость реализованной продукции и оказанных услуг», «Нераспределенная прибыль (непокрытый убыток)», «Итоговая прибыль». В свою очередь уточняющая информация, позволяющая пользователю корректировать величину финансовых результатов, отражается на счетах «Расходы будущих периодов», «Доходы будущих периодов», «Резерв на переоценку основных средств».  Также к этой группе счетов относятся и счета отложенного налога на прибыль: «Отложенные налоговые активы» и «Отложенные налоговые обязательства».

Отчет о прибылях и убытках является одной из основных форм отчетности, обязательно присутствующей в периодической отчетности. Именно этот отчет отражает финансовое положение предприятия на отчетную дату, а также достигнутые им в отчетном периоде финансовые результаты.









В отчете информация отражается за отчетный период и за аналогичный период прошлого года. Форма и содержание отчета могут быть достаточно разнообразными и изменяться в связи с развитием рыночных отношений. Этот отчет динамический аспект деятельности предприятия, ее результаты и качество. Баланс является образцом, он выступает в роли хранителя остатков активов и отсроченных льгот, которые, в конечном счете, станут издержками и выручкой; инвестиций и оборотных фондов, необходимых для продолжения деятельности и различных источников денежных средств, таких, как обязательства и счета капитала. Однако различных пользователей бухгалтерской отчетности интересуют только определенные показатели финансовых результатов [4, С. 13-15].
Отчет о прибылях и убытках подготавливается в соответствии с требованием о том, что компания должна раскрыть все свои доходы за определенный период времени и представить полный отчет о факторах, оказавших влияние на доходы в течение этого периода.

Отчет о финансовых результатах дает полное представление о тенденциях развития предприятия, его финансовых и производственных возможностях не только в прошлом и настоящем, но и в будущем. Отчетность выполняет важную функциональную роль в системе экономической информации. Она интегрирует информацию всех видов учета и представляется в виде таблиц, удобных для восприятия информации объектами хозяйствования.
Источниками информации для составления отчета являются журналы-ордера, книги учета, аналитические и синтетические данные.

При составлении отчета о прибылях и убытках используют многоступенчатый способ, широко распространенный в международной учетной практике, согласно которому расчет балансового показателя нераспределенной (чистой) прибыли (убытка) проводят с исчислением промежуточных показателей финансового результата [2, С. 240-245]. .

Первый шаг – определение прибыли (убытка) от продаж как разницы между доходами в виде выручки и расходами в виде себестоимости продаж.

Полученные доходы от основной и неосновной деятельности отражаются в учетных аналитических регистрах по кредиту счетов подраздела 6000 "Доход от реализации продукции и оказания услуг" в журнале - ордере №11, подраздела 6200 "Прочие доходы" в журнале ордере №12.  Расходы, которые играют основную роль при формировании конечного финансового результата, отражаются в разделе 7 "Расходы" Рабочего плана счетов. Себестоимость реализованной готовой продукции признается как расход в тот отчетный период, в который признается с ним доход. При учете себестоимости реализованной продукции применяют счета группы счетов 7000 "Себестоимость реализованной продукции и оказанных услуг". К счету 7010 "Себестоимость реализованной продукции и оказанных услуг" могут быть открыты субсчета по видам реализуемой готовой продукции, выполненных работ, услуг. Принятая предприятием система субсчетов должна найти свое отражение в рабочем плане счетов и учетной политике предприятия.

Второй шаг – определение прибыли (убытка) от обычной финансовой деятельности путем сложения результата от продаж с прочим результатом, раскрытым на бухгалтерских счетах 6200 «Прочие доходы» и 7400 «Прочие расходы». Размер именно этой бухгалтерской прибыли корректируется для целей налогообложения.

Третий шаг – определение нераспределенной (чистой) прибыли или непокрытого убытка от обычной хозяйственно–финансовой деятельности путем 

вычета из предыдущего показателя суммы начисленных платежей по налогу на прибыль и штрафных налоговых приравненных к ним санкций.  Чаще всего в бухгалтерии на сумму подоходного налога составляется следующая  корреспонденция счетов:

Дебет счета 7710 «Расходы по корпоративному подоходному налогу»

Кредит счета 1410 «Корпоративный подоходный налог к выплате»

Для определения итогового финансового результата дохода или убытка и нераспределенного дохода (убытка) предназначен счета 5510 «Нераспределенная прибыль (непокрытый убыток) отчетного года», где отражается прибыль или убыток отчетного года и счет 5610 «Итоговая прибыль (убыток)» подраздела 5600, где  обобщается информация по формированию конечного финансового результата организации за отчетный период. На этот счет в течение отчетного периода списывают финансовый результат от обычных видов деятельности, а также от операционных и прочих доходов и расходов.
В рыночной экономике главным мерилом эффективности работы предприятия является результативность. Понятие результативность складывается из нескольких важных составляющих финансово-хозяйственной деятельности предприятия. К примеру, если баланс – это моментальная фотография финансовой структуры компании, то отчёт о прибылях и убытках отражает динамику оперативной деятельности компании за квартал или даже год. Балансовый отчёт может показать, насколько финансово здоровой является компания. Отчёт о прибылях и убытках может ответить на вопрос: “Сколько денег зарабатывает компания?” И, что ещё более важно, он может обеспечить основу для прогноза будущей прибыли [5, С. 8-10].
В связи с тем, что прибыль является одним из основных источников развития предприятия в условиях рыночных отношений, возникает интерес к информации о финансовых результатах предприятия. Основной объем информации о финансовых результатах деятельности предприятий дает бухгалтерский учет. В силу этого бухгалтерский учет является сложнейшей информационной системой, состоящей из взаимосвязанных подсистем, каждая из которых имеет свои задачи, функции и способы формирования информации. Важнейшей из них является подсистема учета финансовых результатов и распределения прибыли, которая интегрирует всю информацию бухгалтерской системы о доходах и расходах организации, сопоставление которых дает финансовый результат, а также формирует данные о прибыли как источнике финансового обеспечения различных сторон деятельности организации.
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