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Статья посящена подробному рассмотрению финансовой и налоговой отчетностей, которые играют немаловажную роль в ходе осуществления финансово – хозяйственной деятельности. Данная тема будет всегда актуальной, так как основываясь именно на этих данных, принимаются управленческие решения, имеется возможность составить объективное представление о предприятии.
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Любое предприятие, являющееся хозяйствующим субъектом, коммерческой организацией, действующее на основании законодательства Республики Казахстан и Устава на правах юридического лица с самостоятельным балансом, обязано вести свою финансовую отчетность и предоставлять налоговую отчетность в налоговые органы в установленные сроки.
Целью работы является дать общее представление о финансовой и налоговой отчетности, раскрыть ее сущность и необходимость.
Актуальность темы исследования является то, что каждая организация заинтересована в получении достоверного и полного представления о финансовом положении организации, финансовых результатах ее деятельности и изменениях в ее финансовом положении. 
Отчетность как-то финансовой или налоговой - является одна из важнейших составляющих деятельности предприятия. Правильное составление отчетности помогает внутренним и внешним ее пользователям, позволяет составить объективное представление о предприятии. Поэтому, на сегодняшний день, тема порядка составления и представления финансовой и налоговой отчетности является наиболее актуальной.
Составление финансовой и налоговой отчетности организацией это обеспечение нейтральности информации, содержащейся в ней, т. е. исключено одностороннее удовлетворение интересов одних групп пользователей финансовой отчетности перед другими. Информация не является нейтральной, если посредством отбора или формы представления она влияет на решения и оценки пользователей с целью достижения предопределенных результатов или последствий.
Финансовая и налоговая отчетности, это не только взаимоувязка статей баланса с другими формами отчетности, но это еще и соответствие их действующему законодательству. Такая работа под силу только специалисту, который неоднократно проводил составление финансовой отчетности.
В соответствии с целью сформулированы задачи статьи:
· исследовать вопросы значения финансовой отчетности и необходимости налогового учета;
· изучить нормативно-правовое регулирование учет на предприятии
· раскрыть значение финансовой отчетности, при определении финансового положения фирмы
Финансовая отчетность организации представляет собой совокупность данных, характеризующих результаты финансово-хозяйственной деятельности предприятия за отчетный период, полученный из данных бухгалтерского и других видов учета. Она представляет собой средство управления предприятием и одновременно метод обобщения и представления информации о хозяйственной деятельности. [1]
Налоговая отчетность представляет собой систему данных о налоговых обязательствах налогоплательщика, полученных из данных бухгалтерского и налогового учета.
Отчетность выполняет важную функциональную роль в системе экономической информации. Она интегрирует информацию всех видов учета и представляется в виде таблиц, удобных для восприятия информации объектами хозяйствования.
Методологически и организационно отчетность является неотъемлемым элементом всей системы бухгалтерского учета и выступает завершающим этапом учетного процесса, что обуславливает органическое единство формирующихся в ней показателей с первичной документацией и учетными регистрами.
Теоретической и методологической основой послужили труды и Законы Республики Казахстан, постановления правительства Республики Казахстан, монографические труды отечественных и зарубежных ученых экономистов и финансистов.
Для регулирования системы бухгалтерского учета и финансовой отчетности в Республике Казахстан, установления принципов, основных качественных характеристик и правил ведения бухгалтерского учета и составления финансовой отчетности в Республике Казахстан принят Закон «О бухгалтерском учете и финансовой отчетности» от 28 февраля 2007 года, № 234-ІІІ.
Составление финансовой отчетности осуществляется организациями в соответствии с международными стандартами, опубликованными на государственном или русском языке организацией, имеющей письменное разрешение на их официальный перевод и публикацию в Республике Казахстан от Фонда Комитета международных стандартов финансовой отчетности.
Принципами ведения бухгалтерского учета и составления финансовой отчетности являются начисление и непрерывность. 
Основными качественными характеристиками финансовой отчетности являются понятность, уместность, надежность и сопоставимость. Финансовая отчетность представляет собой информацию о финансовом положении, результатах деятельности и изменениях в финансовом положении индивидуального предпринимателя или организации. 
Разглашение бухгалтерской информации, составляющей коммерческую тайну, лицами, имеющими доступ к ней, не причинившее крупного ущерба, -влечет штраф в размере от ста до ста пятидесяти месячных расчетных показателей. [2]
Организации представляют финансовую отчетность: 
1) учредителям (участникам) в соответствии с учредительными документами; 
2) органам государственной статистики Республики Казахстан по месту регистрации в органах статистики РК; 
3) органам государственного контроля и надзора Республики Казахстан в соответствии с их компетенцией. 
Финансовая отчетность представляется в национальной валюте Республики Казахстан - тенге. 
Ответственность за подготовку и предоставление финансовой отчетности несет руководитель или иное уполномоченное лицо субъекта в соответствии с законодательством Республики Казахстан. [3]
Информация, которая должна быть четко выделена в финансовой отчетности:
1. наименование отчитывающейся организации или иные идентификационные признаки, а также любые изменения в этой информации с предыдущей отчетной даты;
2. охватывает ли финансовая отчетность отдельную организацию или группу организаций;
3. отчетная дата или период, охватываемый финансовой отчетностью;
4. валюта представления.
Согласно статье 63, налоговая отчетность - документ налогоплательщика (налогового агента), представляемый в органы налоговой службы в соответствии с порядком, установленным настоящим Кодексом. Содержит сведения о налогоплательщике, об объектах налогообложения и (или) объектах, связанных с налогообложением, а также об исчислении налоговых обязательств, обязательных пенсионных взносов, социальных отчислений. [4]
Налоговая отчетность включает в себя:
· налоговые декларации, расчеты, приложения к ним, подлежащие составлению и представлению налогоплательщиком (налоговым агентом) по видам налогов;
· других обязательных платежей в бюджет, обязательным пенсионным взносам и социальным отчислениям;
· отчетность по мониторингу, представляемую крупными налогоплательщиками, подлежащими мониторингу;
·  декларации по косвенным налогам по импортированным товарам; 
· заявления о ввозе товаров и уплате косвенных налогов. 
Формы налоговой отчетности и правила их составления утверждаются Правительством Республики Казахстан.
Под отсутствием у налогоплательщика учетной документации понимается отсутствие бухгалтерской документации и (или) налоговых форм, налоговой учетной политики, иных документов, являющихся основанием для определения объектов налогообложения и (или) объектов, связанных с налогообложением, а также для исчисления налогового обязательства.[2]
Если налогоплательщик относится к категориям налогоплательщиков, для которых Правительством Республики Казахстан установлены различные формы налоговой отчетности, то такой налогоплательщик должен представлять налоговую отчетность по формам, предусмотренным для каждой категории налогоплательщиков, к которой он относится.
По налогу на добавленную стоимость декларация предоставляется  не позднее 15 числа второго месяц, следующего за отчетным периодом.
Расчет текущих платежей по налогу на транспортные средства не позднее 5 июля текущего налогового периода, а также декларацию не позднее 31 марта года, следующего за отчетным.
В налоговые органы декларации по земельному налогу предоставляют не позднее 31 марта года, следующего за отчетным налоговым периодом, так же как и декларации по индивидуальному подоходному налогу и корпоративному подоходному налогу.
Анализ финансовой отчетности – это процесс, при помощи которого оценивается прошлое и текущее финансовое положение и результаты деятельности организации. При этом главной целью является оценка финансово-хозяйственной деятельности организации относительно будущих условий существования.
Наиболее существенная особенность метода анализа финансовой отчетности — это:
1.  системность и комплексность подхода к изучению предмета, что достигается при помощи изучения объекта с учетом всех его внутренних и внешних связей и взаимозависимостей;  
2.  измерение влияния отдельных факторов на исследуемый объект и выделении наиболее существенных из них;
3. обобщение результатов анализа и разработке на их основе практических рекомендаций по повышению эффективности работы отдельных исполнителей, подразделений предприятия, выявлении степени и направления влияния каждого из них на совокупный результат деятельности хозяйствующего субъекта.
Информационными источниками для расчета показателей и проведения анализа служат годовая и квартальная бухгалтерская отчетность:
	· Бухгалтерский баланс - отражает финансовую и инвестиционную деятельность организации на отчетную дату.
· Отчет о прибылях и убытках - отражает текущую деятельность организации за отчетный период.
· Отчеты об изменениях капитала, движении денежных средств и приложение к бухгалтерскому балансу - отражают дополнительную информацию о текущей, инвестиционной и финансовой деятельности организации. 
· Пояснительная записка к годовому отчету - содержит информацию, позволяющую пользователям детально оценить финансовое положение. [5]


Таким образом,  можно  сформулировать  роль  финансовой  отчетности  в финансовом анализе, а также налоговой отчетности: разные группы пользователей этой  отчетности  добиваются одной общей задачи – провести анализ финансового состояния предприятия и  на его основе достичь поставленных целей:
· руководители получают представление о месте  своего  предприятия  в  системе аналогичных  предприятий,  правильности  выбранного  стратегического  курса, сравнительных характеристик эффективности использования ресурсов и  принятии решений самых разнообразных вопросов по управлению предприятием; 
· аудиторы получают  подсказку  для  выбора  правильного  решения  в  процессе аудирования, планирования своей проверки, выявления слабых  мест  в  системе учета и зон возможных преднамеренных и непреднамеренных  ошибок  во  внешней отчетности клиента; аналитики определяют направления финансового анализа.
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