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ПРОБЛЕМЫ СОВМЕСТНОГО ИСПОЛЬЗОВАНИЯ ВОДНЫХ РЕСУРСОВ СТРАН 

ЦЕНТРАЛЬНОЙ АЗИИ

     In the article the problems of joint using water resources of Central Asia considered. Also the question that water scarcity in the region is not due to a lack of water resources is discussed. It is the consequence of the results of incorrect disposal of these resources, so there is need a centralized approach.

     Вода – самая обильная из земных стихий. Вода покрывает более 70% земной поверхности, и объем её равен примерно 1,4 млрд. кубических километров. И, тем не менее, реально используется лишь ее мизерная часть. Больше всего воды – около 97% - находится в морях и океанах, но для многих целей она не годится из-за слишком высокого содержания соли. Из оставшихся 3% почти вся вода находится в виде льда и в глубинах Земли [1].
     Проблема обеспечения водой государств центрально-азиатского региона является одной из самых важных и актуальных проблем современности, от ее правильного решения во многом зависит настоящее и будущее человеческого общества. Эта проблема затрагивает целый ряд направлений, главные из которых – обеспечение населения водой для бытовых нужд, нехватка водных ресурсов для сельского хозяйства и промышленности всего региона, а также экологические проблемы, возникшие в процессе решения этих вопросов.

     Вопросы водно-экологических проблем в этом регионе очень серьезны, наблюдается практическое исчерпание водных запасов, которые могут быть вовлечены в хозяйственный оборот. Всем известно, что снижение стока таких крупных рек, как Сырдарья и Амударья, наряду с бесконтрольным водозабором воды непосредственно из этих рек привело к известной Аральской катастрофе [2].
     Непрерывный рост водозабора из рек бассейна на орошение стал главной причиной Аральского кризиса. В настоящее время не удается стабилизировать уровень воды в море – ее уровень снижается в зависимости от объемов сбросов, фильтрационных вод из дельты Амударьи и Малого моря, что ведет к росту минерализации воды в море, по мере уменьшения акватории Арала увеличивается площадь солевой пустыни на месте его обнажившегося дна. Главнейшей проблемой региона остается вопрос совместного управления, рационального использования и охраны водных ресурсов бассейна Аральского моря.

     Печальным примером нерационального использования водных ресурсов является проблема высыхания Аральского моря, где складывается экологическая катастрофа  глобального масштаба, эту проблему невозможно решить без широкомасштабной помощи международного сообщества. Более активное участие международных партнеров в реализации конкретных программ и проектов, направленных на улучшение экологической обстановки в бассейне Аральского моря могло бы оказать содействие нормализации экосистемы вокруг Арала. Как известно, сельское хозяйство этого региона полностью зависит от накопления воды в зимний период в бассейнах рек, расположенных в верховьях Амударьи и Сырдарьи, которые являются источником обеспечения водой практически всего Центрально-азиатского региона.

     Центрально-Азиатские государства расположены в аридной зоне, в которой без орошения возделывать сельскохозяйственные культуры и получать устойчивые урожаи невозможно. Поэтому почти во всех государствах региона существует и преобладает ирригация, которая требует огромного количества водных ресурсов. Центральная Азия имеет примерно 170-180 куб. километров водных ресурсов, из которых на сегодня используется более чем 90%. Водные ресурсы между государствами региона разделены неравномерно [3].
     Использование водных ресурсов трансграничных рек, берущих начало с горных районов Кыргызстана и Таджикистана, в виду строительства там гидроэлектростанций, вызывает серьезную озабоченность других среднеазиатских государств: Казахстана, Узбекистана и Туркменистана. Лидеры этих стран все чаще стали обсуждать указанные проблемы, нерешенность которых становиться все более угрожающей. То, что это вопрос  больше всего волнует Узбекистан вполне понятно, ведь на его территории проживает 28-миллионное население – самое крупное среди Центрально-азиатских государств.  

     Даже в советское время основная прибыль семейного бюджета средней центрально-азиатской семьи поступала от частных земельных наделов. А сейчас от обработки этих наделов формируется почти 90% семейного бюджета сельской семьи. Эти земельные участки кормят многочисленную, пока увеличивающуюся семью. Поэтому сокращение ресурсов или дефицит воды в первую очередь бьёт по малоимущим слоям населения региона. Большинство орошаемых районов в регионе соседствуют – и могут быть источниками конфликтов, так как соседи делят воду одних и тех же водных систем. И если, в верховьях Сырдарьи и Амударьи появятся новые гидроузлы, то Узбекистан останется обезвоженным. По нижнему течению реки Нарына уже функционируют пять ГЭС: «Токтогульская», «Крупсайская», «Ташкумирская», «Шамалсайская» и «Учкурганская». Из-за использования самого крупного Токтогульского водохранилища в энергетическом режиме, весеннее-летний период остро ощущается нехватка воды, необходимой для полива сельскохозяйственных земель. Так, как накапливаемая в хранилище вода, в основном, используется ГЭС в зимнее время, после чего идет накопление водных ресурсов, а на летний полив ее в этом водохранилище не хватает. Однако, постройка Камбаратинской ГЭС-1 создаст ещё большие затруднения в водопользовании и для Казахстана и Узбекистана, после запуска которой могут возникнуть непредвиденные экологические проблемы.

     На сегодняшний день рациональное использование и освоение водно-энергетических ресурсов бассейнов Сырдарьи и Амударьи остаются наиболее сложными региональными  проблемами Центральной Азии. Всем  известно, какую важную роль и задачи играют водотоки рек Сырдарьи и Амударьи. При их использовании важнейшим условием является безусловное соблюдение государствами региона Соглашения между Республикой Казахстан, Республикой Кыргызстан, Республикой Узбекистан, Республикой Таджикистан и Туркменистаном о сотрудничестве в сфере совместного управления использованием и охраной водных ресурсов межгосударственных источников (Алматы, 18 февраля 1992 года), а также Конвенций ООН по охране и использованию трансграничных водотоков и международных озер от 17 марта 1992 года (Хельсинки)  и о праве несудоходных видов использования международных водотоков от 21 мая 1997 года (Нью-Йорк). Необходимо обеспечить соблюдение справедливого и рационального водного баланса, не нарушающего интересы стран региона, с учетом  международного статуса трансграничных водотоков, протекающих через территорию Центральной Азии.

     Десятилетний опыт государств ЦА показал, что разрозненные усилия отдельных секторов, стран или международных организаций не привели к ожидаемым результатам и не решили острых проблем в области окружающей среды и развития Центрально-азиатского субрегиона. Тре​буется иной подход, основанный на долговременных и собственных  для  стран процессах, с вовлечением заинтересованных сторон и широкой общественности, с интеграцией в между​народные и региональные программы и соглашения, опорой на накопленный мировой опыт и собственный потенциал.
     На основе накопленного международного опыта по делению трансграничных водных ресурсов (бассейны рек Меконг, Иордан, Ла-Гранд и т.д) и с учетом исторического опыта региона, должны подписать "Водный пакт Центральной Азии" с четким изложением принципов разделения единых водных ресурсов. Существует 4 принципа разделения единых водных ресурсов: исторический, демографический, социально-экономический и "захватнический". Более подходящим для Центральной Азии, соответствующим и менталитету, и накопленному историческому опыту принципом вододеления является исторический и демографический. Иначе говоря, доля каждого государства определяется количеством населения, а также той роли, которую государство играет в формировании водных ресурсов. Без такого пакта решение водной проблемы невозможно, ибо беззаконие всегда приводит к насилию и самовольному использованию ограниченных ресурсов. 

     Создание сельскохозяйственной кооперации в регионе, профилирование определенных частей региона по отдельным направлениям сельского хозяйства. Такая кооперация, в отличие от советской кооперации, должна опираться на рыночные механизмы, а не на идеологические. Эта даст возможность существенно сократить водопользование, также  

  создание рыночных механизмов вододеления путем создания водного банка Центрально-Азиатского региона. Каждая страна региона по "водному пакту" должна иметь определенную долю от общих водных ресурсов и возможность продавать неиспользуемую часть своей водной доли по установленному тарифу другому участнику "водного пакта" [4].
     В случае изменения состояния водных ресурсов трансграничных источников страны Центральной Азии, где проживают более чем 50 млн. человек, могут столкнуться с непредвиденной по своим масштабам экологической катастрофой, а также с проблемами в обеспечении населения и сельского хозяйства стран региона питьевой и поливной водой, системной засухой со всеми вытекающими последствиями. Все эти вопросы, связанные с обеспечением водно-энергетического баланса в Центральной Азии, должны решаться на основе взаимопонимания, двустороннего диалога и консенсуса между странами региона. Любое игнорирование этих принципов может привести к непредсказуемым экологическим, экономическим, социальным и политическим последствиям в регионе.
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