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        “Археография” пәні 5В051500 – мұрағаттану, құжаттар жүргізу және құжаттамалық қамтамасыз ету мамандығы бойынша маманданатын студенттерге арналған. 

Архив  құжаттарын ғылыми айналымға енгізу және  жариялау Отандық тарих ғылымының дамуы үшін үлкен маңызы бары анық. Жоғарғы білім беру бағдарламасына археография пәнін енгізу болашақ архивтанушы мамандарды даярлау үшін қажет. Мұның өзі студенттерге басылымға материалдарды іздестіру және іріктеп алудың негіздерін анағұрлым толық, шығармашылық тұрғыда меңгеруіне септігін тигізеді. 

        Курсты меңгеру нәтижесінде студенттер білуі тиіс:

· археография бойынша негізгі терминологияны;

- археографияның даму тарихын және оның дамуындағы архивтардың, ғылыми мекемелердің рөлін;

- басылымның функцияларын және оның жіктелуін;

- деректерді басылымда жариялауға әзірлеуді, сондай-ақ материалдарды басылымға әзірлеуде іздестіру мен іріктеп алудың принциптерін;

· мәтінтанудың принциптері мен әдістемесін;

· басылымның ақпараттық құралдарын, басылымдағы дерек материалының жүйеленуін.

Істей білуі тиіс:

- материалдарды басылымға әзірлеуде іздестіру мен іріктеп алудың принциптері мен әдістерін іс жүзінде қолдануды;

· мәтінді түрлі әдістермен берудің әдістемесін меңгеруді;

- құжаттарға тақырыпша және баянды (легенда), сондай-ақ ғылыми-анықтамалық аппаратты құрастыруды;

· басылымдағы дерек материалын жүйелеуді.

Пәнді оқытуға мүмкіндік берген бұрынғы пәндер: «Қазақстан тарихы», «Іс жүргізу тарихы»,   «Мұрағаттану», «Құжаттану»,       «Қосалқы тарихи пәндер»,  «Деректану»  және басқа пәндермен. 
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ПӘННІҢ МАЗМҰНЫ

КІРІСПЕ

«Археография» курсының мақсаты: студенттерге Қазақстан археографиясының тарихы, қазіргі таңдағы жағдайы, әр түрлі құжаттарды жариялау ерекшеліктері, құжаттардың археографиялық өңдеу практикасы туралы мәліметтер береді.

Курстың негізгі міндеттері: басылымдарды даярлауда теориялық білімдер мен практикалық дағдыларды игеру, құжаттардың мәтіннің таңдай және беру әдістемесін білу, ғылыми – анықтамалық аппаратын құрастыра алу.
Археографияның  ғылыми және оқу пән ретінде түсінігі.
Мәдени мұраны насихаттау және құжаттық ескерткіштерді сақтаудада археографиялық басылымдардың маңызы. Археографиялық қор ғылыми және мәдени мұраның маңызды құрамының бірі. 

         Тарихшы, архивтанушы және құжаттанушы мамандардың кәсіби қызметі үшін археографиялық білімнің, дағдының, біліктіліктің маңыздылығы.

Гуманитарлық білім жүйесінде археографияның рөлі мен маңызы.
        Курстың құрылымы, оның құрамдас бөліктері, арақатынастары.
        Курс бойынша әдебиеттер мен деректер.

НЕГІЗГІ БӨЛІМ

АРХЕОГРАФИЯНЫҢ ТЕОРИЯЛЫҚ НЕГІЗДЕРІ
Археографияның қалыптасу және даму тарихы

Археография ұғымы, оның тарихи дамуы. Археография пәні, археография пәні түсінігінің әр түрлі нұсқалары. 
Археографияның құрылымы.  Археография құрылымының элементтері.

Далалық, камералық және эдиционндық археографияның рөлі мен орны. 

Археографияның басқа білім салаларымен байланыстары: гуманитарлық пәндермен (тарихи және филологиялық), жарылтастану. Археографияның баспа ісі және ақпараттық технологиялармен байланыстары. 

Археографияның тарихы. Архивтердің және ғылыми мекемелердің  археографияның дамуындағы рөлі. 

           Қазақстанда археографияның даму тарихы. 
       Отандық археографияның қалыптасуының тарихи алғышарттары.  

        Қазақстанның революцияға дейінгі археографиясы. Орынбор мұрағаттық ғылыми комиссиясының қызметі.  

       Кеңестік кезеңдегі Қазақстан археографиясы. Тарихи ғылымындағы, архив ісі және баспа ісіндегі түбегейлі өзгерістер және олардың археографияға тигізген әсері. Қазақстанды зерттеу қоғамының археографиялық қызметі.  Партия тарихының археографиялық қызметі. Партия тарихының басылымдары саяси партиялар тарихы бойынша басылымдардың кешенді моделі.
         Кеңестік кезеңдегі археографиялық қорлардың ерекшеліктері.

         ХХ ғ. соңы – ХХІ ғ. басындағы Отандық археографияның дамуы.  Архивтік мекемелердің археографиялық қызметі: ҚР Орталық мемлекеттік архиві, ҚР Президент архиві, ҚР Орталық мемлекеттік ғылыми- техникалық құжаттама архиві.
          Қоғам, тарих және археография.  Тәжірибелік археографияның дамуы. Архивтерге қолжетімділік проблемасы.  Іргелі тарихи зерттеулер үшін археографиялық базаны қалыптастыру.    
        Қазақстанның археографиялық қорының қалыптасу тарихы. Археографиялық қор туралы түсінік. Археографиялық қордың түрлері мен типтері. Сирек кездесетін қорлар және оларға сипаттама. 
        «Мәдени мұра» бағдарламасы  және тәуелсіз Қазақстан археографиясының мәселелері. Құжаттарды жариялау тәжірибесі және археографиялық қордың құрамы. 
Тарихи деректерді жариялаудың теориялық-әдістемелік негіздері 
Археографияда ғылыми басылым түсінігі. Басылымның объектісі. «Тарихи деректерді жариялау» түсінігі. Құжаттардың жедел және ретроспективті басылымдары: жалпы белгілері және ерекшеліктері. 
Басылымның функциялары

Басылымның қоғамдық функциясы. Басылымның эвристикалық функциясы. Басылымның зерттеу функциясы. Басылым тарихи ілімдерді тарату  және оқыту құралы ретінде. Басылымды саяси мақсатта қолдану. Басылымның салалық функциялары.

Басылымның практикалық функциясы. Басылымның ғылыми  функциясы.

Құжаттық басылымдарды жіктеу

Археографиядағы басылымдардың мақсаттық тағайындалуының мәселелері. Ғылыми, ғылыми-көпшілік, оқулық басылымдарды баспаға дайындау ерекшеліктері.  

“Басылымның тұрпаты” түсінігі. Қордық, тақырыптық, бір түрдегі құжаттар басылымдары. 

Басылымдардың нысандары. Баспалық басылым: кешен, серия, жинақ, альбом, мерзімді баспа және жалғасатын басылымдар. Электрондық басылымдар: мультимедиа, CD – дискілер, мәліметтер базасы, Интернет.
          ҚОЛДАНБАЛЫ АРХЕОГРАФИЯ  
         Құжаттық басылымдарды даярлау әдістемесі.

         Құжат басылымының феноменологиясы. Құжат басылымның моделі.   
         Басылымдық қызметтің нормативті - әдістемелік қамтамасыз ету мәселелері. Басылымдық қызметті реттейтін заң актілері.  «Қазақстан Республикасының Ұлттық архив қоры және архивтер» ҚР Заңы,  «Ақпараттандыру» туралы ҚР Заңы.

        Құжаттарды жариялау жұмыстарын реттейтін нормативті - әдістемелік құжаттар.  

Ұлттық архив қорының құжаттарын басып шығару қағидалары ( 2011 ж.). 
Құжаттық басылымдарды даярлаудың ұйымдастырушылық негіздері 
Құжаттарды анықтау. 
Құжаттарды анықтауға қойылатын жалпы талаптар. Құжаттарды басылымға шығару үшін әсер ететін негізгі факторлар: тарихнамалық, мұрағаттанулық және деректанулық. 
Тақырып түралы түсінік. Құжаттарды объективті критерялар бойынша басылымға дайындау (қордық және түрлік баспалар). Деректерді анықтау көзі. 
Басылым үшін құжаттарды іріктеу. 
Құжаттарды баспаға шығару үшін мемлекеттік мұрағаттар жұмыстарының негізгі ережелері мен іріктеу принциптері. Материалдардың іріктеу мәселелері. 
Іріктеу принциптері, құжаттарды іріктеудегі субъективтілік.  Іріктеудің репрезентативтілігі туралы түсінік, репрезентативтілік өлшемдері. Іріктеуге қойылатын талаптар.
Құжаттардың археографиялық безеңдірілуі. 
Археографиялық безендірілудің кезеңдері. Жарияланатын құжаттың тақырыпшасы, оның міңдеттері, элементтер құрамы, орналастыру тәртібі. Қысқартылған және топтастырылған тақырыпшалар. Жеке құжаттың тақырыпшасының атауы. Құжат атауын құрастыру әдістемесі және деректері.  Баян (бақылау – анықтамалық мәліметтер), оның міңдеттері, құрамы, орналастыру жері. Баянды қысқарту мүмкіншілігі.  Баянды құрастыру деректері.
Құжаттардың мәтінін таңдап алу және беру. 
Мәтінін деректерін анықтау технологиясы. Мәтінін деректер кешенің таңдау. Редакция. Тізім. Нұсқа. Құжат мәтінін арақатынастары. 
Басылымға дайындайтын мәтінді беру тәсілдері (түсіру тәсілдері). Баспаның дипломатиялық тәсілдері. Мәтінді түсірудің ғылыми сыни тәсілдері. Негізгі принциптері. Мәтінді сынау түсінігі. Ежелгі, жаңа және қазіргі кезеңдердегі құжаттар мәтінін түсіру жұмыстары. Шет тілдік құжаттар мәтінін түсірудегі талаптар. Құжаттардың мәтінін берудегі мәтіндік түсініктемелер.
         Деректі қысқартылған түрде жариялау. Қысқартулардың мақсаты мен тағайындалуы. Құжаттар мәтінін қысқартылған түрде беру. Оны пайдалануда қойылатын талаптар. Құжаттар мазмұнын қысқартылған түрде беру, оның археографиялық басылымдарда алатын орны мен маңызы. 

Регестілердің типтері мен түрлері. Кестені құрастырудағы тәсілдер мен түрлері. Аннотациялардың құрамы мен мазмұны. Регестілерді, аннотацияларды және кестелерді археографиялық безеңдіру.

Тарихи деректерді жариялаудың соңғы процесі. 

Құжаттарды жүйелеу, оның бағытталуы және  маңызы. Археографиялық басылымның құрылымы. Басылым элементтерінің құрамы. Құжаттарды топтау принциптері. 
Басылымның ғылыми – анықтамалық аппаратты және оның маңызы.
Ғылыми-анықтамалық аппарат құрамы.  Алғы сөз, оның міңдеттері және әр басылымның қажеттілігі. Алғысөз құрамы: тарихи және археографиялық бөлімдері, олардың функциялары. Ескертпелер және түсініктемелер. Олардың құрамы, негізгі тәсілдері және құрастыру әдістері. Мәтіндік және құжаттардың мазмұны бойынша түсініктемелер. Көрсеткіштер. Олардың міңдеттері және түрлері.Көрсеткіштер  нысандары, оларды құрастыру тәсілдері. Хроника, оның міңдеттері, құрамы. Хроникалардың түрлері. Терминологиялық сөздік, оның міңдеттері және құрастыру мүмкіншілігі. Қысқартылған тізім: жарияланатын деректердің тізімі,  анықталған деректердің тізімі. Әлі жарияланбаған құжаттар, атауы, библиографиясы, қосымшалар, кестелер. Оларды құрастыру әдістері мен тәсілдері, баспадағы тағайындалуы және орны.  
Археографиялық белгілер
Археографиялық белгілер. Мәтіннің сапасы; жеткізушінің сапасы;  мәтіннің немесе бейненің деректері; археографтың әрекеті.

Тақырыпшаларда, баяндарда және ғылыми-анықтамалық аппаратта белгілерді көрсету әдістері, археографиялық белгілерді қою: археограф мәтінге оқу арналған қысқартуларды енгізу; оқылмаған және жоғалған орындарды келтіру; жариялаушы жасаған әрекетсіздіктерге жол бермеу және т.б. 
Құжаттар жинағы қолжазбасының баспаға дайындығы 
Редакциялық–баспалық процесс: мәні және сатылары. Редакциялық алқаның функциялары. Құрастырушы ұжымының функциялары.
Баспаға дайындаған құжаттар жинағы қолжазбасына пікір беру. Баспаға дайындаған құжаттар жинағы қолжазбасын бекіту.

Баспаға қолжазбаны тапсыру және оны корректеу. 
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