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Алғы сөз

Курстың қысқаша сипаттамасы «Психология және адам дамуы» курсын оқытуда алынған білімдері психология пәнінің негізгі мәселелері мен әрбір жас кезеңдерінің ерекшеліктерін, психологиялық, физиологиялық алғышарттарын білуге көмек береді. Пәнді оқыту кезеңінде студенттерге психологиялық құбылыстар, қасиеттер, процесстер, тұлға дамуыныңи қысқаша теориялық  және практикалық негізі беріледі. Осы пәндi нақты оқу барысында алынған бiлiмдер психология ғылымының негiзiн меңгеруге көмегiн тигiзедi. Жас ерекшелік психология курсы бойында аадам дамуының кезеңдері, методологиялық және теретикалық аспектілері қарастырылады. 
Курстың мақсаты- студенттерде мынадай бiлiмдердi қалыптастырудан тұрады: психология пәнін меңгере отырып, адам дамуының заңдылықтарын, бала психологиясының әртүрлі жас дамуының кезеңдерінің айрықша ерекшеліктерін, іс- әрекеттің әртүрлілігін, жеке адамды қалыптастыратын психикалық қалыптар мен мінез-құлықты, баламен жұмыс істеу барысында берілген заңдылықтарды есепке алу туралы студенттердің ғылыми түсініктерін дамыту мақсаты болып табылады.
Курстың міндеті: 1) Студенттерге онтогенездегі тұлғаның психикалық даму ерекшеліктерін, тұлғаның әрбір даму кезеңдеріндегі психикалық даму заңдылықтары жайлы білім беру. 2) Әрбір жас кезеңдеріндегі тұлғалардың психикалық дамуларындағы индивидуалды айырмашылықтарды зерттеу; 3) Тұлғаның онтогенездегі даму барысында кездесетін жастық дағдарыстарымен, олардың себептерімен және оны зерттеудегі негізгі принциптерімен таныстыру.
Пререквизиттер: «Психология және адам дамуы» курсын жақсы меңгеру үшін осы курстың алдында оқылуы тиіс, мына пәндермен танысу қажет: : «Психология» «Әлеуметтану». «Педагогика», «Жас ерекшелік психологиясы»
Постреквизиттер: Оқытылып отырған пәнмен  «Психология және адам дамуы» курсын оқығаннан кейін немесе оқу кезінде оны меңгеру үшін міндетті болып табылатын пәндер тығыз байланысты. Ондай пәндерге «Әлеуметтік психология», «Дифференциялды психология», «Жалпы психология» жатады.
Студенттің  негізгі құзіреттілігінің  формалары: 
Жалпы құзырет: тұлғааралық: адамды және қоршаған болмысты сыни бағалау қабілеттілігі; тұлғалық-бағытталған оқыту мен тәрбиелеу жағдайында қарым-қатынастың субъектілі үштігіндегі (бала – ата-ана - әлеуметтік педагог) педагогикалық серіктестікті ұйымдастыру дағдыларын игеру;
жүйелік: болашақ маман тұлғасының кәсіби мәнді қасиеттерін және оның белсенді педагогикалық ұстанымдарын қалыптастыру; әлеуметтік-педагогикалық іс-әрекет нәтижелері мен үрдістерін түзету және өзіндік бақылау қабілеттілігі; басқаларды және қоршаған болмысты сыни бағалау қабілеттілігі; 
- Пәндік құзырет: әлеуметтік-педагогикалық іс-әрекет нәтижелерін болжау және түзетуі; мәдени-ағартушылық, ұйымдастырушылық-әдістемелік, ғылыми-зерттеушілік іс-әрекетті жүзеге асыру білігі.
Студент мыналарды білуі қажет:
1. Адам дамуының ерекшеліктері мен заңдылықтарын,
1. Психология пәні бойынша психологиялық білімдерді, ептіліктерді және дағдыларды жүйелеу; 
1. адам іс-әрекетінің психологиялық ерекшеліктерінің білімдері;  
Студент  мыналарды меңгеруі қажет:
*психологияның ғылым ретінде қалыптасуы және дамуының негізгі кезеңдері;
*  психология ғылымының ғылыми-негізгі аппараттарды қолдану;
* психикалық функциялар мен процестерді зерттеудің лабораториялық, эксперименттік-психологиялық әдістерін зерттеу,

