1 – дәріс . Телевизияның  табиғаты.
Телевизиялық техникамен жұмыс істеу үшін алдымен студенттер техникалық тетіктермен, жалпы технологиялық сұраныстың бүгінгі заман  талабы мен ортақтасуы да телевизияның сипатын басқа қырынан тануға итермеледі. Сондықтан, теориялық ұғым мен машықтану жұмыстарын ұштастыру  барысында  студенттердің  ынтасын  арттыру  басшылыққа алынады.
Жалпы, телетехниканы игеру, студиялық хабар мен жылжымалы хабар жасаудағы қойылатын талаптарды білу.
Телеорталықтың алға қойған мақсаты  мен  журналистің  негізгі іс-міндетінің  бір арнадыа тоғысуы. Яғни, шығармашылық топтың  атқарар қызметі хабар әзірлеуде қандай функцияларға бөлінеді. Осы талапты жекелей орындау.
Хабардың мазмұны, тақырыптың сұранысын ашу, редакторлық, диктор,   режиссер, оператор  тағы  басқа  міндеттердің   атқарылуы-студенттердің еркін шығармашылықтарының негізінде іске асырылады. 
Хабарды түсіру, оны компьютермен өңдеу, кадр таңдау, жинақтау, музыкамен көркемдеу тәсілдері лабороториялық сабақта атқарылады.
Теориялық тұрғыдан қосымша әдебиеттерді пайдалана отырып, ой, ұғым, түсінік, идея жетілдіру дәрістің негізгі алғышарттары болып есептеледі.
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