ТЕЛЕХАБАРДЫ ҰЙЫМДАСТЫРУ ТЕХНОЛОГИЯСЫ ПӘНІНЕН
ЛАБОРАТОРИЯЛЫҚ САБАҚТАР
1 лабораториялық   сабақ.    – 2 сағат
Журналист – телехабар әзірлеуде шығармашылық топтың жетекшісі:

Студенттер журналист деген әлеуметтік атауға терең бойлай отырып, қоғамдық қүбылысты  қалай зерттеуге болады? Немесе негізгі  нысананы айқындау үшін алдын – ала белгіленген тақырыптың маңызын ашу үшін қандай талаптарды жүзеге асыру керек. Оны бейнекадрлар жиынтығы мен дәлме - дәл айшықтауға  нендей тәсілдер қолдануға болады? – деген сауалдар төңірегінде қимыл әрекет жасайды. Яғни, аталған жайт бойынша, сценарлық, дикторлық, бейнесюжет түсіру арқылы талдау жұмысын орындайды. 

 2 – лабораториялық сабақ  - 2 сағат  

Қабылдау, антенналарының түрлерімен танысу арқылы, мамандық қызық та анық кестелерімен танысады. 

3 – лабораториялық сабақ - 2 сағат.

Студенттер тобы төрт–бес адамға бөлініп, әр топ өзінеше телехабар түсіреді. Әр топтың телевизиялық атуы болады. Мәселен,  Жігер – ТВ, Азамат – ТВ, т.б.  Бейнетүсірілім барысында арнайы тыпсырыс бойынша телетехника  әзірленіп, әр студент – редактор, бірі оператор, енді бірі режисер, жарық беруші, тағы басқа қызметтерін атқарады. Одан кейінгі кезекте раскадровка, монтаждау, ісіне практикалық тұрғыдан келеді. Бұл тележурналистің телевизиядағы атқаратын қоғамдық қызметінің нақты  кухниясы болып есептеледі.

4-лабораториялық сабақ - 2  сағат 

Студенттер телеқондырғылардың функциясымен танысады. Жылжымалы құралдар көмегімен, студичның жасақталған түрі мен тікелей жұмыс істейді. 

5 – лабораториялық сабақ - 2 сағат.

Студенттер телетехниканы пайдалана отырып, хабардың жанрлық ерекшеліктеріне мән береді. Әрі монтаждау үлгісін іс жүзінде қолданып, әр топ өздерінің дайын телехабар өнімдерін ұсынады.

6. Лабораториялық сабақ - 2 сағат.

Студенттер жаңалықтар үшісіндей телехабар көрсетілімінен таныстырылып, оңай маңыздылығына тиісті, кадрлер құрамына көңіл бөледі. Әр топ жаңалық әзірлеп, оны бейнекөрініс арқылы эфирлік өнім ретінде ұсынады. Одан кейін әр топ өзара талдау, өз жұмыстарын дәлелдеуі тиіс.

7-лабораториялық сабақ – 2 сағат.

Тәжірибе машықтану сабағында студенттер бйнетаспаға түсірілген тікелей эфирді бақылайды, өздері де соған бейімделіп , аудиториалық топтың қатыстырылуымен студиалық тікелей эфир жоспарын жасайды. Телемонитор арқылы және қажетті телеқұралдар көмегімен өз беттерінше телеқұрылымдық мамандар бекітіп, хабар жүргізеді ( 

Хабарға қатысушылар.

1. Жүргізуші-журналист.

2. Режиссер.

3. Дыбыс режиссері.

4. Оператор.

5. Бейнеинженер.

6. Жарық берушілер т.б.

Құралдар:

1.Студия.

2.Монитор.

3.Видеокамера

4.Режисерлік пультпен басқару столы.

5.Микрофон.

6.Жарық беру лампалары, т.б.

8 - Лабораториялық сабақ – 2 сағат
Студенттердің бір тобы көрермен.
Студенттердің екінші тобы хабарға қатысушы.
Студенттердің бір тобы –шығармашылық тұлғалар.  

1. редактор

2. режиссер

3. оператор

4. жарық беруші

5. жүргізуші

9 - лабораториялық сабақ – 2 сағат. 

Студенттер осы дәріс бойынша студияға қонақтарын шақырады. Өздері де қатыса отырып, хабарды этикалық тұрғыда өткізуге ұмтылады. “Кездесу” атты хабар төңірегінде ой бөліседі. 

Қолданылатын әдістер: Экран алдында өздерін еркін ұстап, шақырылған қонақтарды әдептілікпен, сыпайылықпен әңгімеге тартады. Оның ішкі құпиясын, жан дүниесін тануға құштарланады. Айтылған ой-аралымдарын зеректілікпен барлайды.

Құралдар:  

1. Бейнекамера

2. Студия

3. Микрофон

4. монитор

10 - лабораториялық сабақ – 2 сағат. 

Студенттер осы дәріс бойынша студияға қонақтарын шақырады. Өздері де қатыса отырып, хабарды этикалық тұрғыда өткізуге ұмтылады. “Жақыныңа жәрдемдес” атты хабар төңірегінде ой бөліседі. 
11 - лабораториялық сабақ – 2 сағат. 

Әр кадр хабардың мазмұнын құрайды, мәнін ашады. Кадрлердың алмасуы бір-бірімен қалай байланысады. Мысалы баланың пәктігін қандай кадр сипаттай алады? Таудан су құлап ағады. Екінші кадр бала отыр. Демек, осы екі кадрге құбылыс деп қарамай, оның бір-біріне сәтті қилысуын ойластырған жөн. Осы тәріздес кадрлер жиынтығына көңіл бөле отырып, студенттер тақырыптық мәнге көңіл бөледі.  
12 - лабораториялық сабақ – 2 сағат. 

Негізі сценарлық үлгіде түсірілген бейне өнімдерді Adobe Premiere PRO, Pinacl Studio деген бағдарламалармен таныса отырып, өңдеу мақсатында жоспарлы түрде жұмыс істейді. 

13 - лабораториялық сабақ – 2 сағат. 

Дәріс барысында студенттер бүгінгі заман талабына сай жаңа технология үлгілерімен танысады. 
14 - лабораториялық сабақ – 2 сағат. 

Компьютердегі бейнекадрлердің арнайы эффектімен үйлесім табуы көрерменді қызықтыратын бейнелеу құралы болып есептеледі. 
15 - лабораториялық сабақ – 2 сағат. 

Кез-келген телехабарды түсіру барысында тақырып басшылыққа алынғанымен идея негізгі мақсатты көздейтін жоспарлы дүние болып есетеледі. Сондықтан, телехабар әзірлейтін шығармашылық топ рухани бірлікте болады. 

