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Алғы сөз
Пәннің қысқаша анықтамасы. Пән екінші курс философия мамандығында оқитын студенттерге жүргізіледі. Бұл пәнді оқыту барысыда сыни ойлаудың философия тарихындағы көрінісіне қысқаша тоқталып өтіп, сыни ойлудың теориялық мәселелеріне талдаулар жасалады дап, оны тәжірибе жүзінде қолдану ерекшеліктері сараланады.  
Пәннің мақсаты мен міндеттері: 
Мақсаты: сыни ойлаумен танысу, студенттерге сыни ойлау пәні білімінің жаратылысы мен ерекшелігі, сыни ойлаудың белгілі теориялары, сонымен қатар адамның интелектуалды таным қызметіндегі оның атқаратын методологиялық рөлі туралы түсінік береді.
  Міндеттері: 
- студентке сыни ойлау  заңдарын, саналы түрде қолдану мен ойлау түрін үйрету;
- негізгі тұжырым жасап, дәл ойлауды талап ететін заңгер жұмысы үшін, логиканың орасан зор мәні бар еекендігін ұғындыру;
 - сыни ойлау арқылы ойлаудың нақтылығы мен анықтығын, пайымдаудағы мұқияттылық пен зергелікті, сенімділікті дамыту;
 - сыни ойлау салмақты сөйлем құрау мен ой түйіндеуді үйрету;
- манипуляцияларды, идеологияларды, әлеуметтік мифтерді аңдай білуге үйрету
- философтың болмысы мен оның с ыни ойлауға бағдарланған ойлау жүйесін рефлексиялауды түсіндіру т.б.
Құзыреттілігі
Жалпы құзыреттіліктер: 
Инструментальдік. Сыни ойлау арқылы өз бетіше іргелі мәселелерді шешуге бағытталады, біржақты ойлаудан арылып, өз бетінше әрекет ету жоспарын батыл таңдай алады. Сонымен қатар философия тарихындағы сыни ойлау бағдарларын іріктеп алып, оны талдай білуге дағдыланады. 
Тұлға аралық. Қоғам мен адам мәселесі, оның құндылықтарын іріктеп таңдап алып, қайсысы бұрыс, қайсысы дұрыс екендігін анық ажарата алады. Адамдар арасындағы қатынастарда өзгелердің манипуляцияларын, сендірулерін, мифтенген көзқарастарын  бірден-ақ аңдап, олардың туындау себебін түсіндіріп бере алады. 
Жүйелілік. Мәселелерді өз бетінше саралап, оны өткен-қазіргі-болашақ уақыт тұрғысынан байланыстыра біледі және өмірлік маңызды мәселелерді өз бетінше шешуге  дағдыланады. Сыни ойлауды жүзеге асыру барасында психологиялық ойлау үрдістерінің ерекшеліктері мен сапалық негіздерін өз бетінше оңтайлы қолдана алатын бағдарларды игере алады. Мәтіндермен жұмыс жасай білу және оларды осы арнадағы өзекті мәселелерді шешуде қолдана білуді; терминология мен ұғымдық аппаратқа бағдар жасауды; философия тарихындағы сыни ой мәселесін және оның философиялық негіздерінің жалпы қалай құрылғандығын терең түйсіну. 
    Пәндік құзіреттіліктер: 
- Философия тарихындағы сыни ой мәселесімен шұғылданған ойшылдардың негізгі идеяларын меңгере отырып, ондағы негізгі мәселелерді болашақтағы біліміңізде және қоғамдық өмірде қалай қолдану керектігі туралы машықтанады; 
- сыни ойлау мәселесіндегі ғылыми білімдердің түзілімін, олардың философиялық қырларын меңгере отырып, өз бетінше ол білімдерді талдап беруге үйренеді. 
- сыни, өнімді, креативті, эвристикалық, шығармашылық ойлау мәселесі, оның құндылықтарын философиялық негізде саралап, жинаған білімдерін өткен-қазіргі-болашақ уақыт тұрғысынан байланыстыра білу және өмірлік маңызды мәселелерді өз бетінше шеше білуге дағдыландыру. 
Пререквизиттер: Логика,  Онтология, Диалектика және таным теориясы.
Постреквизиттер:  Философияны оқыту әдістемесі, Қазіргі заманғы философияның өзекті мәселелері.
ПОӘК-ті Филоофия ғылымдарының докторы Б.М. Аташ құрастырды
