 Глоссарий по дисциплине «Психология делового общения»
Группа. Ограниченная в размерах общность людей, выделяемая из социального целого на основе определенных признаков (характера выполняемой деятельности, социальной или классовой принадлежности, структуры, композиции, уровня развития и т.д.).
Групповая динамика Совокупность внутригрупповых социально-психологических процессов и явлений, характеризующих весь цикл жизнедеятельности малой группы (образование, функционирование, развитие, стагнацию, регресс, распад); к процессам групповой динамики относятся руководство и лидерство, принятие групповых решений, выработка групповых мнений, правил и ценностей, сплочение, конфликты и т.д.
Групповая идентификация Отождествление себя с обобщенным образом члена какой-либо социальной группы или общности, за счет которого происходит принятие, часто некритическое, ее целей и ценностей.
Деловая беседа - продолжительный обмен сведениями, точками зрения, часто сопровождающийся принятием решений.

Деловое общение - это сложный многоплановый процесс развития контактов между людьми в служебной сфере.

Имидж в переводе с английского означает образ, облик человека

Интервью. Целенаправленная беседа, цель которой получить ответы на вопросы, предусмотренные программой.
Конгруэнтность. Способность человека приходить в контакт с собственными чувствами и способность их искренне выражать
Конфликтное поведение. Действие, направленное на то, чтобы прямо или косвенно блокировать достижение целей противостоящей стороны, ее намерений или интересов.
Мотивы. То,что побуждает деятельность человека, ради чего она совершается. Мотивы применяются для обозначения самых различных явлений и состояний, вызывающих активность субъекта. В роли М. могут выступать потребности и интересы, влечения и эмоции, установки и идеалы
Нормы социальные. Совокупность требований, предъявляемых той или иной социальной группой к своим членам.
Переговоры - обсуждение с целью заключения соглашения по какому - либо вопросу.

Проксемика - наука о временной и пространственной организации общения - описывает Психологическая адаптация Приспособление человека к существующим в конкретном социуме требованиям и критериям оценки за счет присвоения норм и ценностей данного общества.
Публичное выступление - это устное монологическое высказывание с целью оказания воздействия на аудиторию.

следующие способы:

Респондент. Человек, обследуемый с помощью специально разработанной анкеты.
Референтная группа (от лат. referens - сообщающий) - реальная или условная социальная общность, с которой индивид соотносит себя как с эталоном и на нормы, мнения, ценности и оценки которой он ориентируется в своем поведении и в самооценке. Социальная группа, по отношении к которой человек чувствует свою принадлежность, с которой себя идентифицирует
Рефлексия. (от лат. reflexio - обращение назад) - процесс самопознания субъектом внутренних психических актов и состояний.
Ригидность(от лат. rigidus - жесткий, твердый) - затрудненность (вплоть до полной неспособности) в изменении намеченной субъектом программы деятельности в условиях, объективно требующих ее перестройки; недостаточная пластичность в психической деятельности и поведении, трудность переключения на что-то новое, сопротивление изменениям, своего рода непроницаемость (Н.Д. Левитов).
Сензитивность. Характерологическая особенность человека, проявляющаяся в повышенной чувствительности к происходящим с ним событиям; обычно сопровождается повышенной тревожностью, боязнью новых ситуаций, людей, всякого рода испытаний и т.п. 
Социальная адаптация Процесс интеграции человека в социум, в результате которого достигается формирование самосознания и ролевого поведения, способности к самоконтролю и самообслуживанию, адекватных связей с окружающими.
Социальная роль. Есть функция, нормативно одобренный образ поведения, ожидаемый от каждого, занимающего данную позицию; роль должна пониматься в двух смыслах: как положение, занимаемое человеком в группе... и как конкретное воплощение этого положения... (Н.Д. Левитов).
Социально-психологическая адаптация Приспособление личности к условиям социальной сферы
Стереотип – это упрощённое, заранее принятое, представление о чём-либо, формирующееся с детства и связанное с ценностями, убеждениями и осознанными потребностями человека.
Стиль общения - это индивидуально-типологические особенности взаимодействия между людьми. 

Ценностные ориентации Ориентация человека на определенные ценности возникает в результате их предварительной положительной оценки. Однако об ориентации на ту или иную ценность можно говорить только тогда, когда субъект запроектировал в своем сознании (или подсознании) овладение ею. А это человек делает, учитывая не только свои потребности, но и свои возможности. Для отдельных индивидов путь формирования ценностных ориентации может быть не от потребности к ценностям, а прямо противоположный: перенимая от окружающих людей взгляд на нечто как на ценность, достойную того, чтобы на нее ориентироваться в своем поведении и деятельности, человек может тем самым закладывать в себе основы новой потребности, которой раньше у него не было.
Эмпатия. (от греч. empatheia - сопереживание) - постижение эмоционального состояния, проникновение - вчувствование в переживания другого человека.
Я-концепция. Система представлений человека о самом себе: Я-физическое, Я-социальное, Я-экзистенциальное.
