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                        4лекция     Эфирден берілетін музыка     Әлемдік   деңгейдегі өркениетті елдер журналистикасында бұл кәсіби  принцип қатаң сақталады. Ал біздің отандық ақпарат кеңістігінде өкінішке  орай, журналистің немесе журналист қызмет ететін арнаның көзқарасы  айқын сезіліп тұрады. Эфирден берілетін музыка тыңд армандар мен  көрермендердің қиялы мен елестету қабілетіне бағытталатынын ескерсек,  ақпарат пен музыканы астастырудағы келесі бір маңызды фактор  –   уақыт  мезгілдері. Әлбетте, аудиторияның психологиялық жағынан эфирге  бейімделуі  тәулік бойындағы мезгілдерге  тікелей байлаысты болып келетіні  –   табиғи заңдылық.  Сондықтан да ақпаратты  – музыкалық форматтағы  эфирден берілетін музыкаларға тән үш ерекшелікті атап өтуге болады:  Бірінші ерекшелік  –   музыкалық топта ма стильдік жағынан шект еулі  бұрыннан көпіліктің құла ғына   сіңген таныс әуендер, сондай - ақ,  тыңдармандар мен көрермендердің жандүниесін сергітіп,  ой - қиялына қанат  бітіретін шығармалардан құралатындығы. Демек, таңретеңгілік топтамада  танымал шығармалар көбірек берілуі тиіс.     Екінші ерекшелік  -    таңертеңгілік   соңғы хабарлар оқылған кезде берілетін   және жарнамалық роликтерді көркемдеу үшін пайдаланылатын м узыканың  мейлінше жарқын, қабылдауға жеңіл, ырғақты сипатта болу керектігі.  Өйткені , эфирдегі сөз астарында беріліп тұрған музыка ақпаратты екінші  кезекке ы ғыстырып   алмауы  – шарт, керісінше, оның оңай қабылдануына  мүмкіндік тудыруы керек. Ал таңертеңгілік мезгіл  –   жарнама берушілер үшін  таптырмайтын уақыт. Қашанда  таңғы ақпарат өте жақсы қабылданады,  мұқият тыңдалады. Есесіне, егер жиі берілетін болса, жұртшы лықты жауыр  етеді. Сондықтан да таңғы жарнамалық роликт ерді музыкамен  көркемдегенде  музыкалық шығармалардың эстетикалық әсеріне сайрықша  көңіл бөлген жөн. Үшінші ерекшелік  –   музыканың бағдарламаға сәйкес  таңдалатындығы. Негізінде бұл критерий  –   жүргізуші   – журналистің жеке  басының шығармашылық қабілетіне, талантына, сонымен қатар, кәсіби  деңгейіне  қатысты  мәселе. Әлбетте, теледидарда болсын, радиода болсын  елді елең еткізіп, сезімін селт еткізіп елітіп әкететін де, ұршықша үйіріп  ұйытып   алатын да  –   музык а.     
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                       4лекция     Эфирден берілетін музыка



Әлемдік деңгейдегі өркениетті елдер журналистикасында бұл кәсіби принцип қатаң сақталады. Ал біздің отандық ақпарат кеңістігінде өкінішке орай, журналистің немесе журналист қызмет ететін арнаның көзқарасы айқын сезіліп тұрады. Эфирден берілетін музыка тыңдармандар мен көрермендердің қиялы мен елестету қабілетіне бағытталатынын ескерсек, ақпарат пен музыканы астастырудағы келесі бір маңызды фактор – уақыт мезгілдері. Әлбетте, аудиторияның психологиялық жағынан эфирге бейімделуі  тәулік бойындағы мезгілдерге тікелей байлаысты болып келетіні – табиғи заңдылық.  Сондықтан да ақпаратты –музыкалық форматтағы эфирден берілетін музыкаларға тән үш ерекшелікті атап өтуге болады: Бірінші ерекшелік – музыкалық топта ма стильдік жағынан шект еулі бұрыннан көпіліктің құлағына сіңген таныс әуендер, сондай-ақ, тыңдармандар мен көрермендердің жандүниесін сергітіп,  ой-қиялына қанат бітіретін шығармалардан құралатындығы. Демек, таңретеңгілік топтамада танымал шығармалар көбірек берілуі тиіс.  

Екінші ерекшелік -  таңертеңгілік соңғы хабарлар оқылған кезде берілетін  және жарнамалық роликтерді көркемдеу үшін пайдаланылатын м узыканың мейлінше жарқын, қабылдауға жеңіл, ырғақты сипатта болу керектігі. Өйткені, эфирдегі сөз астарында беріліп тұрған музыка ақпаратты екінші кезекке ығыстырып алмауы –шарт, керісінше, оның оңай қабылдануына мүмкіндік тудыруы керек. Ал таңертеңгілік мезгіл – жарнама берушілер үшін таптырмайтын уақыт. Қашанда  таңғы ақпарат өте жақсы қабылданады, мұқият тыңдалады. Есесіне, егер жиі берілетін болса, жұртшылықты жауыр етеді. Сондықтан да таңғы жарнамалық роликт ерді музыкамен көркемдегенде  музыкалық шығармалардың эстетикалық әсеріне сайрықша көңіл бөлген жөн. Үшінші ерекшелік – музыканың бағдарламаға сәйкес таңдалатындығы. Негізінде бұл критерий – жүргізуші –журналистің жеке басының шығармашылық қабілетіне, талантына, сонымен қатар, кәсіби деңгейіне  қатысты  мәселе. Әлбетте, теледидарда болсын, радиода болсын елді елең еткізіп, сезімін селт еткізіп елітіп әкететін де, ұршықша үйіріп ұйытып алатын да – музыка. 




image5.emf
          5 лекция      ақпаратты ұсыну сәтіндегі сөз бен саздың үйлесімі   Ал ақпаратты ұсыну сәтіндегі сөз бен саздың үйлесімі  –   нағыз  қырағылықты талап ететін критерий.  Аталып өткен ерекшеліктерді есепке  ала отырып, ақпарат пен музыканы астастыру арқылы  аудиторияға  эстетикалық талғамға сай, әуезді де әсерлі, маңызды да мазмұнды  жаңалықтар топтамасын, авторлық бағдарламаларды, т.с.с, радиохабарлар  мен телетуындылар ұсыну аясында журналистің кәсіби деңгейін көрсететін  тұсы -   дыбыстық немесе бейнелік ақпаратт ы беру пішінін, топтастыру тәсілін,  ықшамдау әдісін шығармашылық шеберлікпен жүзеге асыру қисындары.  Осы орайда, автордың қолтаңбасы  танылып, журналистің имиджі  қалыптасып , БАҚ өкілдерінің аудиториямен айрықша қарым - қатынасы орнап  ақпарат кеңістігіндегі ө міршең құбылысқа айналатыны сөзсіз.    
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     5 лекция    ақпаратты ұсыну сәтіндегі сөз бен саздың үйлесімі

Ал ақпаратты ұсыну сәтіндегі сөз бен саздың үйлесімі – нағыз қырағылықты талап ететін критерий.  Аталып өткен ерекшеліктерді есепке ала отырып, ақпарат пен музыканы астастыру арқылы аудиторияға эстетикалық талғамға сай, әуезді де әсерлі, маңызды да мазмұнды жаңалықтар топтамасын, авторлық бағдарламаларды, т.с.с, радиохабарлар мен телетуындылар ұсыну аясында журналистің кәсіби деңгейін көрсететін тұсы- дыбыстық немесе бейнелік ақпаратты беру пішінін, топтастыру тәсілін, ықшамдау әдісін шығармашылық шеберлікпен жүзеге асыру қисындары. Осы орайда, автордың қолтаңбасы  танылып, журналистің имиджі қалыптасып, БАҚ өкілдерінің аудиториямен айрықша қарым-қатынасы орнап ақпарат кеңістігіндегі өміршең құбылысқа айналатыны сөзсіз.
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                                     6 лекция      ән мен әуен         Күнделікті өмір жағдайындағы қиындықтардың бірі қандай да болмасын  бір күтпеген жайларда адамның өзін ұстай білмеуі болып табылады. Әдеттен  тыс жағдаймен ұшырасып қалған адамның оны дұрыс  бағалай білмеуі және  дұрыс шешім жасай алмауы жиі кездеседі.   Сондай жағдайда дыбысқа құлақ  салып әлдебір әуенді құлағына салса адамның көңіл күйі әдеттегідей күйге  қайтады. Бұл дыбыс пен әуеннің табиғи құдіреті. Демек, дыбыс пен әуен  психологиялық категори я деген сөз.      
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                                    6 лекция      ән мен әуен



   Күнделікті өмір жағдайындағы қиындықтардың бірі қандай да болмасын бір күтпеген жайларда адамның өзін ұстай білмеуі болып табылады. Әдеттен тыс жағдаймен ұшырасып қалған адамның оны дұрыс бағалай білмеуі және дұрыс шешім жасай алмауы жиі кездеседі. Сондай жағдайда дыбысқа құлақ салып әлдебір әуенді құлағына салса адамның көңіл күйі әдеттегідей күйге қайтады. Бұл дыбыс пен әуеннің табиғи құдіреті. Демек, дыбыс пен әуен психологиялық категория деген сөз.
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                              7 лекция    Дыбыс  – ән мен әуеннен тұрады         Әннің   қоғамдық әлеуметтік сипаты, тәрбиелік мәні елдің санасының бір сәт  тысқары қалмаған. Кең далада желдей есіп, ауыздан - ауызға тарап, толассыз  кезіп жүретін ән мен күйді халық жан   дүниесінің ең асыл мұраттарын  дәріптеп, таратып отырған. Халықтың рухани байлығы, ғасырлық мәд .  ениетіміздің көркем формасының бірі, заманымыздың тарихи шежіресі .   Ең  кереметі сол, ән қанатында халық ойының тереңдігі, шексіз қиялы, кестелі,  орамды шешен ті л берік сақталып заманның алдын орап, кейінге тарады.  


_________Microsoft_Word7.docx
                             7 лекция   Дыбыс –ән мен әуеннен тұрады



   Әннің қоғамдық әлеуметтік сипаты, тәрбиелік мәні елдің санасының бір сәт тысқары қалмаған. Кең далада желдей есіп, ауыздан-ауызға тарап, толассыз кезіп жүретін ән мен күйді халық жан дүниесінің ең асыл мұраттарын дәріптеп, таратып отырған. Халықтың рухани байлығы, ғасырлық мәд. ениетіміздің көркем формасының бірі, заманымыздың тарихи шежіресі. Ең кереметі сол, ән қанатында халық ойының тереңдігі, шексіз қиялы, кестелі, орамды шешен тіл берік сақталып заманның алдын орап, кейінге тарады.
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                                8 лекция    дыбысты компьютерлік өңдеу          Дыбыс өз табиғатында ауа тербелісі болып табылатын үздіксіз  с игнал.     Компьютерге  дыбыс енгізу үшін оны    бірліктердің жиыны түрінде ұсыну керек.  Бұл мына жолмен жасалады: микрофонның көмегімен дыбыс электр тоғының  тербелісіне айналады. Бірдей, өте аз уақыт аралығы сайын электр тоғының  шамасын белгілейміз. Жоғарырақ мәнін  –   бірлік, төмен мәнін нөл деп есептей міз.  Сонда біз дыбыстың екілік кодын аламыз, оны компьютерге енгізуге, сақтауға  және өңдеуге болады.            Компьютерден дыбыстық ақпаратты шығарғанда кері процесс жүреді, екілік  кодтар жиыны электр импульстеріне айналдырылады да, динамик арқылы  өткізіледі , сонда біз дыбысты естиміз.     Қазіркезде   компьютерден мәтіндік ақпаратты сөз сөйлеу түрінде шығару  мүмкіндігі бар, яғни компьютер мәтінді «оқи алады».     Адамның сөзін қарапайым дыбыстар «фонемалар» тізбегі және олардың  арасындағы паузалар түрінде ұсынуға бо лады. Мысалы, қазақ тілінде 42, орыс  тілінде 40 - 45 фонеманы ерекшелеуге болады.     Әрбір   фонеманы кодтауға, компьютердің жадына енгізуге және сақтауға болады.  Енді комтер енгізілген мәтінді фонема түрінде ұсынуға түрлендіре алады. Оны  адам сөзінің фонемалық  түрде ұсынылған үлгісімен салыстыра отырып, компьютер  синтезатор арқылы оқиды.     Ақпаратты компьютерге дауыс арқылы енгізу  –   компьютердің жадына алдын ала  енгізілген, сөздіктерден алынған жеке сөздер деңгейінде кодталған адам сөзін  ажырата білудің қиындығым ен ерекшеленеді.    
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                               8 лекция    дыбысты компьютерлік өңдеу



    Дыбыс өз табиғатында ауа тербелісі болып табылатын үздіксіз сигнал. 
Компьютерге дыбыс енгізу үшін оны  бірліктердің жиыны түрінде ұсыну керек. Бұл мына жолмен жасалады: микрофонның көмегімен дыбыс электр тоғының тербелісіне айналады. Бірдей, өте аз уақыт аралығы сайын электр тоғының шамасын белгілейміз. Жоғарырақ мәнін – бірлік, төмен мәнін нөл деп есептейміз. Сонда біз дыбыстың екілік кодын аламыз, оны компьютерге енгізуге, сақтауға және өңдеуге болады. 
      Компьютерден дыбыстық ақпаратты шығарғанда кері процесс жүреді, екілік кодтар жиыны электр импульстеріне айналдырылады да, динамик арқылы өткізіледі, сонда біз дыбысты естиміз. 
Қазіркезде компьютерден мәтіндік ақпаратты сөз сөйлеу түрінде шығару мүмкіндігі бар, яғни компьютер мәтінді «оқи алады». 
Адамның сөзін қарапайым дыбыстар «фонемалар» тізбегі және олардың арасындағы паузалар түрінде ұсынуға болады. Мысалы, қазақ тілінде 42, орыс тілінде 40-45 фонеманы ерекшелеуге болады. 
Әрбір фонеманы кодтауға, компьютердің жадына енгізуге және сақтауға болады. Енді комтер енгізілген мәтінді фонема түрінде ұсынуға түрлендіре алады. Оны адам сөзінің фонемалық түрде ұсынылған үлгісімен салыстыра отырып, компьютер синтезатор арқылы оқиды. 
Ақпаратты компьютерге дауыс арқылы енгізу – компьютердің жадына алдын ала енгізілген, сөздіктерден алынған жеке сөздер деңгейінде кодталған адам сөзін ажырата білудің қиындығымен ерекшеленеді. 
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  10 лекция            Дыбыстың акустикалық мінездемесі     Дыбыстың жалпы теориясын физиканың  акустика   (грек тілінің  akustikos   –   «естілу» деген сөзінен алынған) деп аталатын саласы  қарастырады. Акустика дыбыстардағы төмендегідей белгілерді ажыратады:  дыбыс ыр ғағы ,  дыбыс күші ,  дыбыс әуені , дыбыстың созылыңқылығы  
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 10 лекция          Дыбыстың акустикалық мінездемесі

	Дыбыстың жалпы теориясын физиканың акустика (грек тілінің akustikos – «естілу» деген сөзінен алынған) деп аталатын саласы қарастырады. Акустика дыбыстардағы төмендегідей белгілерді ажыратады: дыбыс ырғағы, дыбыс күші, дыбыс әуені, дыбыстың созылыңқылығы
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                           11лекция     Дыбыс ырғағы     белгілі бір уақыт мөлшері (1 сек.) ішіндегі жиілік (16 Гц.  –   20000 Гц.  аралығында) саны. Жиілік саны неғұрлым көбейе берсе, дыбыстың ырғағы  соғұрлым өсіп күшейе береді, керісінше, жиілік саны азайған  сайын  дыбыстың ырғағы солғындап әлсірей береді. Сөйлеу тілінде айтылатын  дыбыстардың ырғағы фразалардың түрлеріне және олардың эмоциялық  бояуы мен экспрессивті қызметіне қарай өзгеріп отырады. Дыбыс ырғағының  өзгеруі екпінге қатысты құбылыстарда (интонация , мелодика т.б.) айрықша  маңызды қызмет атқарады.    
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                          11лекция     Дыбыс ырғағы 

белгілі бір уақыт мөлшері (1 сек.) ішіндегі жиілік (16 Гц. – 20000 Гц. аралығында) саны. Жиілік саны неғұрлым көбейе берсе, дыбыстың ырғағы соғұрлым өсіп күшейе береді, керісінше, жиілік саны азайған сайын дыбыстың ырғағы солғындап әлсірей береді. Сөйлеу тілінде айтылатын дыбыстардың ырғағы фразалардың түрлеріне және олардың эмоциялық бояуы мен экспрессивті қызметіне қарай өзгеріп отырады. Дыбыс ырғағының өзгеруі екпінге қатысты құбылыстарда (интонация, мелодика т.б.) айрықша маңызды қызмет атқарады.
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                   12    лекция                     Д ыбыс ырғағы,   дыбыс күші                Дыбыс ырғағы д ірілдің қарқынынан шығады. Егер дірілдің  амплитудасы (амплитуда  –   латын тілінің  amplitude   «кеңдік», «көлемділік»  деген мағынадағы сөзінен алынған), яғни қарқыны, неғұрлым көбейе түссе,  дыбыс күші де соғұрлым ұлғайып, күшейе береді.     Сөйлеуде дыбыс күші екпінмен, қарым - қатынасқа түседі. Дыбыс  күшінің динамикалық екпінге ие тілдерге қатысы, атқа ратын қызметі басым  болады.          Дыбыс әуені . Дыбыс толқынын тудыратын дірілдің қозғалысы негізгі тон  мен бірнеше көмекші тонның қосындысынан жасалады.  Көмекші тон   –   обертон   (неміс тілінің  oberton   –   «жоғары тон» деген сөзінен алынған) деп  аталады.  Дыбыстың әуені   осы аталған обертондардың санына және олардың  дыбыс ырғағы, дыбыс күші жағынан негізгі тонмен арақатысына байланысты  болады.           Дыбыстың ритмикалы және ритмикалы емес деп аталатын түрлері бар.  Егер, дірілдің саны уақыт бірлігінің бойында   (1 сек. ішінде) өзгермей,  тұрақты болып қалса, ондай діріл  ритмикалы (біркелкі) діріл   деп аталады.  Ал, егер уақыт бірлігі бойында дірілдің саны өзгеретін болса, ондай діріл  ритмикалы емес (біркелкі емес) діріл   деп аталады.    Дыбыстың созылыңқылығы   дірілдің   санымен қоса дыбыстың созылу  уақытына (ұзақ не қысқа болуына) байланысты.       
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                  12  лекция                   Дыбыс ырғағы,   дыбыс күші 

          Дыбыс ырғағы дірілдің қарқынынан шығады. Егер дірілдің амплитудасы (амплитуда – латын тілінің amplitude «кеңдік», «көлемділік» деген мағынадағы сөзінен алынған), яғни қарқыны, неғұрлым көбейе түссе, дыбыс күші де соғұрлым ұлғайып, күшейе береді.

	Сөйлеуде дыбыс күші екпінмен, қарым-қатынасқа түседі. Дыбыс күшінің динамикалық екпінге ие тілдерге қатысы, атқаратын қызметі басым болады.

      Дыбыс әуені. Дыбыс толқынын тудыратын дірілдің қозғалысы негізгі тон мен бірнеше көмекші тонның қосындысынан жасалады. Көмекші тон – обертон (неміс тілінің oberton – «жоғары тон» деген сөзінен алынған) деп аталады. Дыбыстың әуені осы аталған обертондардың санына және олардың дыбыс ырғағы, дыбыс күші жағынан негізгі тонмен арақатысына байланысты болады. 

      Дыбыстың ритмикалы және ритмикалы емес деп аталатын түрлері бар. Егер, дірілдің саны уақыт бірлігінің бойында (1 сек. ішінде) өзгермей, тұрақты болып қалса, ондай діріл ритмикалы (біркелкі) діріл деп аталады. Ал, егер уақыт бірлігі бойында дірілдің саны өзгеретін болса, ондай діріл ритмикалы емес (біркелкі емес) діріл деп аталады. 

Дыбыстың созылыңқылығы дірілдің санымен қоса дыбыстың созылу уақытына (ұзақ не қысқа болуына) байланысты. 
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                                   13   лекция   Сөйлемнің ақпараттылығы   Сөйлесу екі немесе бірнеше адамдардың қатысымы. Ал енді тыңдау, нені  тыңдайды?   Не үшін? Әңгімені, әуенді,  музыканы,  дыбысты, дауысты тағы  сол сияқты құбылыстарға назар аударады, құлақ  түреді.   Яғни, бұл  процесстерде адамның биологиялық ағза мүшелері өзіндік қабылдау  функциясына көшеді. Демек, адам өз тарапынан болған дыбыс пен дауыс  энергиясын пайдалана отырып, өзгелерге ықпалын тигізеді. Ол жағымды не  жағымсыз болып қабылданады.    
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                                 13 лекция   Сөйлемнің ақпараттылығы

[bookmark: _GoBack]Сөйлесу екі немесе бірнеше адамдардың қатысымы. Ал енді тыңдау, нені тыңдайды? Не үшін? Әңгімені, әуенді, музыканы, дыбысты, дауысты тағы сол сияқты құбылыстарға назар аударады, құлақ түреді. Яғни, бұл процесстерде адамның биологиялық ағза мүшелері өзіндік қабылдау функциясына көшеді. Демек, адам өз тарапынан болған дыбыс пен дауыс энергиясын пайдалана отырып, өзгелерге ықпалын тигізеді. Ол жағымды не жағымсыз болып қабылданады.
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                       14   лекция                  тіл және сөйлемдік құрылым   Сөйлесу, әңгімел есу адамдардың қоғамдық қатынасынд ағы негізгі элемент.  Яғни, ақпарат алмасу, пікірлесу мағынасында кеңінен қолданылады. Ал жазу  мен айту басқа категория. Бәріне  ортақ мәселе бір - бірін ұғысу. Ой бөлісу,  мақұлдасу нәтижесінде сөйдемдер дыбыстық қатынасқа түсіп, дауысталып  естіледі. Дауыс ырғағы мен дыбыстың орнықтылығы   мәдени сабақтастыққа  айналып, адамдардың әлеуметтік деңгейі арта түседі.   
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                      14 лекция                  тіл және сөйлемдік құрылым

[bookmark: _GoBack]Сөйлесу, әңгімелесу адамдардың қоғамдық қатынасындағы негізгі элемент. Яғни, ақпарат алмасу, пікірлесу мағынасында кеңінен қолданылады. Ал жазу мен айту басқа категория. Бәріне ортақ мәселе бір-бірін ұғысу. Ой бөлісу, мақұлдасу нәтижесінде сөйдемдер дыбыстық қатынасқа түсіп, дауысталып естіледі. Дауыс ырғағы мен дыбыстың орнықтылығы мәдени сабақтастыққа айналып, адамдардың әлеуметтік деңгейі арта түседі. 
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                    15 лекция        Студиялық шығарылым шеберлігі          Студияда жүргізуші кәсіби қимылдың, кәнігі сөзгердің, ерекше дауыс иесі  ретінде танылуы осы сәт. Абыржуы, қобалжуы кей жағдайда нәтижелі бола  бермейді, дегенмен сөйлеушіге яғни, сөз  кезегіндегі адамның ішкі  психологиялық иірімін түр - түсіндегі реакциялық өзгерістерден танисың. Әрі  ол шындыққа кепіл боларлық қауымға түсінікті көңіл - күй ағынымен  шектеледі. Сөз бен дыбыс қабылдану, естілу дәрежесімен халықтық көркем  дүниеге көтеріледі.  
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                   15 лекция      Студиялық шығарылым шеберлігі



    Студияда жүргізуші кәсіби қимылдың, кәнігі сөзгердің, ерекше дауыс иесі ретінде танылуы осы сәт. Абыржуы, қобалжуы кей жағдайда нәтижелі бола бермейді, дегенмен сөйлеушіге яғни, сөз кезегіндегі адамның ішкі психологиялық иірімін түр-түсіндегі реакциялық өзгерістерден танисың. Әрі ол шындыққа кепіл боларлық қауымға түсінікті көңіл-күй ағынымен шектеледі. Сөз бен дыбыс қабылдану, естілу дәрежесімен халықтық көркем дүниеге көтеріледі.
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                            1 лекция            Ақпарат және әуен   Ақпаратты ұсыну процесінің жедел де қысқа - нұсқалығына қарамастан  жаңалықтар топтамасының бас - аяғында, ақпараттардың арасындағы  роликтерде міндетті түрде музыка беріледі. Себебі, музыкада адамның көңіл  күйін  бірнеше секундта - ақ баурай алатын аса зор қуатты   күш бар.  «Музыкадағы дыбыстар құдіреті бір - бірімен астаса келіп, адамзат бойындағы  нәзік сезімдерді айрықша бір тегеурінде күш - қуатпен оятады. Музыка алуан  құбылыстарды суреттеп, олардың эмоциялық ауқымын аша отырып, қалың  бұқараның рухани өмірін қалыптас тыру құралы ретінде қызмет атқарады»/1/.  Сондықтан да музыка, ең алдымен, телеақпаратты жеңіл қабылдауға  көмектеседі. Әлбетте, сөз астарындағы саз баяндалып отырған оқиғаның,  құбылыстың   мән - мағынасын ашуға, мазмұнын түсініп алуға үлкен ықпалын  тигізеді. Те лехабардың  адамның сана - сезіміне тигізер әсері мен ықпалын  арттыруда музыка орасан зор роль атқарады. Демек, музыка аудиторияны  баурап алып, олардың көңіл күйін меңгеруге мүмкіндік беретін, сөйтіп,  ақпаратты жеңіл, әрі жедел қабылдауына жағдай туғызатын к әсіби   құрал  болып табылады. Демек, М.Барманқұлов телевизия мен радиодағы  музыканың өзіне тән ерекшеліктерін аудиторияның эфирлік ақпараттағы  фактілерді қабылдап алуға қатысты психолгиялық бейімделіктері  тұрғысынан қарастырған.     
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                           1 лекция           Ақпарат және әуен

Ақпаратты ұсыну процесінің жедел де қысқа-нұсқалығына қарамастан жаңалықтар топтамасының бас-аяғында, ақпараттардың арасындағы роликтерде міндетті түрде музыка беріледі. Себебі, музыкада адамның көңіл күйін  бірнеше секундта-ақ баурай алатын аса зор қуатты күш бар. «Музыкадағы дыбыстар құдіреті бір-бірімен астаса келіп, адамзат бойындағы нәзік сезімдерді айрықша бір тегеурінде күш-қуатпен оятады. Музыка алуан құбылыстарды суреттеп, олардың эмоциялық ауқымын аша отырып, қалың бұқараның рухани өмірін қалыптастыру құралы ретінде қызмет атқарады»/1/. Сондықтан да музыка, ең алдымен, телеақпаратты жеңіл қабылдауға көмектеседі. Әлбетте, сөз астарындағы саз баяндалып отырған оқиғаның, құбылыстың мән-мағынасын ашуға, мазмұнын түсініп алуға үлкен ықпалын тигізеді. Телехабардың  адамның сана-сезіміне тигізер әсері мен ықпалын арттыруда музыка орасан зор роль атқарады. Демек, музыка аудиторияны баурап алып, олардың көңіл күйін меңгеруге мүмкіндік беретін, сөйтіп, ақпаратты жеңіл, әрі жедел қабылдауына жағдай туғызатын кәсіби құрал болып табылады. Демек, М.Барманқұлов телевизия мен радиодағы музыканың өзіне тән ерекшеліктерін аудиторияның эфирлік ақпараттағы фактілерді қабылдап алуға қатысты психолгиялық бейімделіктері тұрғысынан қарастырған. 
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                2лекция             Қазіргі   заманғы электронды БАҚ   Қазіргі   заманғы электронды БАҚ жұмысындағы өміршең әдіс  –   тікелей  эфир аясында алар болсақ, бұл процесстегі музыканың ролін кәсіби әдіс деп  таныған ләзім. «Ақпаратты ұсыну ең әуелі эмоциональдық сипатта үн қосу,  сол арқылы тыныштықтағы түйсікті іске қосу м ақсатында жүзеге асады.  Ақпаратты берудің бұл әдісі адамның ой - санасынан гөрі сезіміне,  эмоциясынабағыталады. Егер ақпараттандырушы өз көзқарасын аудиторияда  қалыптасқан   ахуалмен ұштастыра алса, ол ұсынғкан ақпаратты аудитория  дұрыс қабылдай алады. Дәл осы   арадағы аудиторияны ақпаратты қабылдауға  бейімдейтін құрал  -   музыка»/2/. Бұл ретте тыңдармандар мен көрермендердің  музыканы қабылдау актісін олардың белгілі бір сәттегі бастан кешіріп  отырған күйіне, яғни, психологиялық ахуалына қарай жүйелеуге тура келед і.   Өйткені, осындай психологиялық бейімділікті оңтайлы қолдану тәсілі және  осы орайдағы аудитороияның өзіндік ерекшеліктерін есепке алу ұсынылған  ақпарат(мейлі ол деректік немесе музыкалық ақпарат болсын) пен оны  қабылдау   сәтіндегі психологиялық процесс а расындағы байланысты қалыпты  жағдайда жүзеге асыру үшін қолданылады.     
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               2лекция           Қазіргі заманғы электронды БАҚ

Қазіргі заманғы электронды БАҚ жұмысындағы өміршең әдіс – тікелей эфир аясында алар болсақ, бұл процесстегі музыканың ролін кәсіби әдіс деп таныған ләзім. «Ақпаратты ұсыну ең әуелі эмоциональдық сипатта үн қосу, сол арқылы тыныштықтағы түйсікті іске қосу мақсатында жүзеге асады. Ақпаратты берудің бұл әдісі адамның ой-санасынан гөрі сезіміне, эмоциясынабағыталады. Егер ақпараттандырушы өз көзқарасын аудиторияда қалыптасқан ахуалмен ұштастыра алса, ол ұсынғкан ақпаратты аудитория дұрыс қабылдай алады. Дәл осы арадағы аудиторияны ақпаратты қабылдауға бейімдейтін құрал - музыка»/2/. Бұл ретте тыңдармандар мен көрермендердің музыканы қабылдау актісін олардың белгілі бір сәттегі бастан кешіріп отырған күйіне, яғни, психологиялық ахуалына қарай жүйелеуге тура келеді.  Өйткені, осындай психологиялық бейімділікті оңтайлы қолдану тәсілі және осы орайдағы аудитороияның өзіндік ерекшеліктерін есепке алу ұсынылған ақпарат(мейлі ол деректік немесе музыкалық ақпарат болсын) пен оны қабылдау сәтіндегі психологиялық процесс арасындағы байланысты қалыпты жағдайда жүзеге асыру үшін қолданылады. 
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                        3лекция   ақпаратқа қойылатын екі талап     Журналистиканың қайнар көзі, ал бұқараның ауадай қажетсінетін және өз  мұқтажына қарай кәдеге жаратып, іс жүзінде нәтижесін көретін дүниесі - ақпарат. Ал ақпаратқа қойылатын екі талаптың  бірі - оперативтілігі, яғни,  жедеғабыл, шапшаңдығы болса, келесі бір қойылатын талап  –   шынайылығы,  дәлдігі, айна қатесіз ақиқат екендігі. Бұл ретте, ақпараттың шынайлық  деңгейі  –   оны жеткізуші журналистің кәсіби жауапкершілігіне, ақпаратқа  артық  – астам ой ор алымдарын орынсыз кірістірмеуіне байланысты екенін  міндетті түрде есепке алу - шарт. Осы о райда профессор М. Барманқұловт ың  тұжырымына сүйенсек:«Қандай оқиғалар турасында қандай шешімдер  қабылданса   да оны журналистер шығармайды, олар сол шешім туралы  жұртты  хабардар етеді, яғни, қабылданған шешімді қалың бұқараға  жариялайды. Аудитория ұсынылған ақпаратты өз ой елегінен өткізіп, соның  арасынан керектілерін өздері іріктеп алады.  Міне, осындай ешкімнің  түсіндірмесінсіз таза ақпарат алған адам ғана болған оқиға,   орын алған  құбылыс, немесе қандай да бір мемлекеттік институттар, коммерциялық  ұйымдар , немесе құзырлы мекемелер жайлы өз көзқарастарын  қалыптастырып, нақты бір байламға келеді. Сөйтіп, ұсынылған ақпарат  арқылы қоғамдық пікір пайда болады»/3/.      
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                      3лекция   ақпаратқа қойылатын екі талап



Журналистиканың қайнар көзі, ал бұқараның ауадай қажетсінетін және өз мұқтажына қарай кәдеге жаратып, іс жүзінде нәтижесін көретін дүниесі-ақпарат. Ал ақпаратқа қойылатын екі талаптың бірі-оперативтілігі, яғни, жедеғабыл, шапшаңдығы болса, келесі бір қойылатын талап – шынайылығы, дәлдігі, айна қатесіз ақиқат екендігі. Бұл ретте, ақпараттың шынайлық деңгейі – оны жеткізуші журналистің кәсіби жауапкершілігіне, ақпаратқа артық –астам ой оралымдарын орынсыз кірістірмеуіне байланысты екенін міндетті түрде есепке алу-шарт. Осы орайда профессор М. Барманқұловтың тұжырымына сүйенсек:«Қандай оқиғалар турасында қандай шешімдер қабылданса да оны журналистер шығармайды, олар сол шешім туралы жұртты хабардар етеді, яғни, қабылданған шешімді қалың бұқараға жариялайды. Аудитория ұсынылған ақпаратты өз ой елегінен өткізіп, соның арасынан керектілерін өздері іріктеп алады.  Міне, осындай ешкімнің түсіндірмесінсіз таза ақпарат алған адам ғана болған оқиға, орын алған құбылыс, немесе қандай да бір мемлекеттік институттар, коммерциялық ұйымдар, немесе құзырлы мекемелер жайлы өз көзқарастарын қалыптастырып, нақты бір байламға келеді. Сөйтіп, ұсынылған ақпарат арқылы қоғамдық пікір пайда болады»/3/.  




