Лекция 6. Понятие и типы малых групп
                                                                                                                            2 ч. 6 неделя
[bookmark: _GoBack]Цель: познакомить с понятием малые группы, рассмотреть основные типы малых групп. 
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Основные вопросы: 
1. Понятие и типы малых групп. 
2. Взаимоотношение личности и общности как исходная проблема социально-психологического изучения малой группы (Н.Триплет, В.Мёде, В.М.Бехтерев и др.).
3.  Основные теории и подходы к исследованию малых групп.
4. Групповые процессы и явления (феномены).

В психологии малой группой принято называть объединение небольшого количества людей, у которых есть единое связующее для всех участников звено, имеются какие-либо общие социальные связи и совместная деятельность.  Так, Г.М. Андреева дает следующее определение: малая группа — это группа, в которой общественные отношения выступают в форме непосредственных личных контактов. Инструментальная функция группы состоит в осуществлении той или иной совместной деятельности людей. Многие виды деятельности невозможны в одиночку. Конвейерная бригада, отряд спасателей, футбольная команда, хореографический ансамбль — все это примеры групп, играющих инструментальную роль в обществе. Они называются также группами, ориентированными на задачу. Участие в таких группах, как правило, обеспечивает человеку материальные средства к жизни, предоставляет ему возможности самореализации.
Экспрессивная функция группы состоит в удовлетворении потребностей людей в одобрении, уважении и доверии. Эту роль выполняют часто первичные и неформальные группы (или социоэмоциональные). Будучи их членом, индивид получает удовольствие от общения с психологически близкими ему людьми — родными и друзьями.
Поддерживающая функция группы проявляется в том, что люди стремятся к объединению в трудных для них ситуациях. Они ищут психологической поддержки в группе, чтобы ослабить неприятные чувства. Когда человек встречается с каким-либо угрожающим фактором, то группа может предоставить ему ощущение психологической поддержки или утешения. Поддерживающая функция группы может ярко проявляться в ходе сеансов групповой психотерапии. При этом порой человек психологически настолько сближается с другими членами группы, что его вынужденный уход тяжело им переживается.
Виды малых групп в социальной психологии различают по способу формирования: искусственным или естественным путем. Над вопросом о том, какое же количество участников должно быть в таких небольших объединениях, дискутируют психологи и социологи во всем мире. Одни специалисты утверждают, что для создания малой группы достаточно двух человек. Другие тем временем считают, что виды отношений в малой группе, состоящей из диады (двух человек), совершенно иные, они имеют свои особенности, отличные от признаков небольшого объединения людей. Поэтому сторонники такого предположения доказывают точку зрения о том, что минимальное количество участников в малом коллективе должно составлять 3 человека. 
Основные типы групп: по методу образования: неформальные, формальные; по форм: реальные, условные; по виду совместной деятельности: практические, эстетические, идеологические, социальные, политические, гедонические (общий досуг) и др. По социальному значению: положительные, асоциальные, антисоциальны 


В зарубежной социальной психологии к изучению малых групп выделяют девять подходов, в той или иной мере определявших развитие групповой психологии:
· теория поля,
· интеракционистская концепция,
· теория систем,
· социометрическое направление,
· психоаналитическаяю ориентация,
· общепсихологический подход,
· эмпирико-статистическое направление,
· формально-модельный подход,
· теория подкрепления,
· социально-когнитивное направление.
Преобладающая на сегодня за рубежом тенденция состоит в интеграции и взаимопроникновении подходов, в стирании строго очерченных концептуальных рамок, наконец, в разработке локальных теоретических конструкций, не претендующих на широкие, общегрупповые обобщения, но скорее призванных объяснить довольно узкий круг эмпирических фактов, относящихся, как правило, к тому или иному отдельному групповому феномену, реже — к нескольким из них.
Можно выделить пять подходов к изучению феноменов социальной группы, сложившихся в российской, в том числе и казахстанской психологии:
· деятельностный подход;
· социометрическое направление;
· параметрическая концепция;
· организационно-управленческий подход;
· тренингово-терапевтическое направление.
Социально-психологические феномены малых групп:
- конформизм,
- групповая экстремизация (или сдвиг к риску),
- влияние меньшинства,
- подчинение авторитету.
Малая группа как самостоятельный субъект деятельности и специального анализа может быть охарактеризована с точки зрения содержания ее психологии. Она, как и всякая другая общность людей, объединена единством духовной жизни и психологии, имеющим свои собственные особенности, которые несводимы к простой сумме проявлений индивидуально-психологических черт людей, ее составляющих, и которые функционируют в виде:
· групповых взаимоотношений;
· групповых устремлений;
· групповых настроений;
· групповых традиций.
Система межличностных отношений в малой группе в силу своей внутренней психологической обусловленности и сложности складывается порою стихийно. Она в большинстве случаев трудно различима, часто организационно не оформлена, особенно в начальный период. Между тем она чрезвычайно значима и должна очень пристально изучаться и осмысливаться, поскольку на основе межличностных отношений формируются не только все остальные компоненты психологии малой группы, но и многие элементы их составляющие: взаимные требования и нормы совместной жизни и деятельности; постоянные межличностные оценки, сопереживания и сочувствие; психологическое соперничество и соревнование, подражание и самоутверждение.
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