Лекция 9. 

Шортантәрізділер (Esociformes), негізгі тұқымдастарының – шортандар (Esocidae),умбралар (Umbridae) даллиелар (Dalliidae), сипаты, таралуы, маңызы. Кей-бір теңіздік балықтардың Osteoglossidae, Pantodontidae (көбелек-балықтар), Notopteridae, Stomiatidae. Galaxiiformes, Myctophiformes сипаты, таралуы, маңызы.
Отр. Миктофотәрізділер – Myctophiformes

Миктофотәрізділерге жататың балықтар – жарық шығаратын анчоустар, кесірткебастылар, алепизаврлар және оларға жақың формалар. Бұл балықтар майшабақтәрізділерге жақың, бірақ қатты специализацияланған.

Теңізді және көбісі терендікте мекендейді.

Екі отряд тармағынаң тұрады:

Миктофотектестер (Myctophoidei) отряд тармағы 10 тұқымдастаң тұрады, батипелагиальды және су түбінде тіршілік ететін формалар. Ашық мұхиттерде, тропиқалық және қоңыржай суларда 2,5 км ден 5-6 км терендікте мекендейді; бентосты жіне планктонды түрлері бар.

Денелері жақсы дамыған қабыршақпен жабылған, көп түрлерінде жарықтық – фотофорлар, мүшелері болады. 

Жарықтық анчоустар тұқымдасында 30 туысы 200 түрі бар.

Алепизаврлар (Alepisauroidei) отряд тармағы.

Миктофолардаң құрылысымен және биологиямен айырылады. Олар ашық мұхиттың жыртқыш балықтары. Су бетінен 2500 м терендікте кездеседі, кей біреулері ірі болады – 1,5 м дейін. Көп түрлерінің тісі ұзың пішақтәрізді. Жарықтық мүшелері жоқ, терісі жаланаш не кейбір түрлерде нашар дамыған қабыршақтары болады, торсылдақтары жоқ. 6 тұқымдас жатады.

Алепозавры тұқымдасына 2 түрі жатады, ірі 2 м дейін жыртқыш балықтар мұхиттың ашық пелагиальда кездеседі.
Отряд үсті Араваноидты (Osteoglossomorpha).

Бұл топқа 2 отряд кіреді: араванотәрізділер (Osteoglossiformes) және Құстұмсақтәрізділер (Mormyriformes). Бұл ежелгі топ, майшабақтәрізділермен туыс, бұрық майшабақтәрізділердің ішінде қарастырылатың.

Араванотәрізділерді (Osteoglossiformes) сүйектітілділер деп атайды, тұқымдаста 4 туысы 5 түрі бар, тұшы суда мекендейді, олар тропикалық балықтар, олардың таралуы қостынысты балықтардың таралуымен ұқсас: тропикалық Оңтүстік Америкада, Африка, Австралия және Индо-Малай архипелагтың аралдарыңда.

Оңтүстік Американың арапаимасы (Arapaima gigas) Африканың клуписудисына (Clupisudis niloticus) жақың; Американың басқа түрі – аравана (Osteoglossum bicirrhosum) Индо-Малай аймағының және Австралияда кездесетін склеропагестерге (Scleropagis formosus) туысты.

Барлық аравандардын сыртқы дене пішіне ұқсас; денесі ұзарған ірі қабыршақпен қапталған, басы сүйекті пластинкалармен жабылған. Арқа және аналь қанаттары құйрық жағында орналасқан.

Торсылдағы улкен, оның қабырғалары көптеген қан тамырлардың торымен өткізілген. Онымен өкпе ретінде пайдаланады; ауаның оттігінімен тынысалады. Желбезек үсті мүшелері бар.

Ең ірі өкілі арапаима Бразилияның өзендерінде кездеседі. Ол 2,5 м жетеді, массасы 90 кг;  4,6 м 200 кг формалары ауыланған.

Екінші тұқымдасы көбелек-балықтар деп аталады (Pantodontidae), бұлардың ішінде ең ұсақ түрлері бар 10-12 см.

Нотоптеротектес (Notopteroidei) отряд тармағы США, Онтүстік Канада, Онтүстік Азия мен Африканың өзендерінде таралған.

Құстұмсықтәрізді (Mormyriformes) отряды Африкатың баяу ағынды лай өзендерде, көлдерде тіршілік етеді. Бұл балықтардың көзі нашар дамыған, көбінісінде тұмсықтары ұзарып құс тұмсықтарына ұқсас болып келеді. Бастары шырышты қалың терімен жабылған, құйрық жағында электрикалық мұше орналасады.

Екі тұқымдатың түр саны әртүрлі; Гимнарх – Cymnarchidae  тұқымдасында 1 түрі бар – гимнарх (Gymnarchus niloticus) жылантәрізді ұзың 150 см дейңн ірі балық. Құрсақ, аналь және құйрық қанаттары жоқ, арқа қанаты басынан басталып құйрыққа дейін созылады.

Тауықтұмсықты (Motmyridae) тұқымдасында 11-12 туысы және 110 түрі бар.

