Лекция 12.

Надотр. Перкоидные – Percomorpha
Бұл отрядка кіретің  9000 түрлер, олардын барлығы 10 отрядқа жиналған, оның ішінде 

· Колюшкотәрізділер (Gasterosteiformes);

· Кефальтәрізділер (Mugiliformes);
· Алабұғатәрізділер (Perciformes); 
· Скорпенатәрізділер (Scorpaeniformes);
· Камбалотәрізділер (Pleuronectiformes);
· Інеқұрсақты немесе төрттістітәрізділер (Tetraodontoformes) және де басқа.
Колюшкотәрізділер (Gasterosteiformes) ұсақ 30 см дейін, көбінесе түрлері мұхіт пен теңіздің жылы суларында тіршілік етеді, бірен-аран түрлері тұшшы суда таралған. Отрядқа кіретін балықтардын (көпшілігінде) құрсақ қанаттары кеудесінде орналасқан, жақ-тұмсықтары түтіктәрізді, көбшілігінде денесінің бүір жағында қабыршақтары сүйекті пластинкаларға айналған. Отрядта 3 отрядтармағы, 9 тұқымдасы, 200-дей түрі бар. 
Колюшкалар отряд тармағы (Gasterosteoidei). Арқа қанатының алдында басқа арқа қанаттың сәулелерімен байланыспаған 2 не одан көп улкен тікенектері болады. Құрсақ қанаттары кеуде қанаттарының артында орналасады. Құрсақ қанаттың алдында бір тікенегі болады. Отряд тармағына 3 тұқымдас кіреді.

Колюшкалар тұқымдасы () Солтүстік жартышардың теңізді және тұшшы суды ұсақ ( 3,5-20 см дейін) балықтары. Түрлері арқасындағы орналасқан інетәрізді өсіндістін санымен айырылады; мысалы, үшінелі, тоғызінелі, оңбесінелі колюшкалар. Тұқымдастың 12 түрі 5 туысқа кіреді. Қазақстанда кездесетін колюшкалар Pungitius – тогызінелі туысына кіретін өкілдер. Оңтүстік кіші колюшка () Каспий теңізінде және оған түсетін өзендердін төменгі ағынында тіршілік етеді. Көпшілік формаларды құрайды. Жалпы ұзындығы 3,5-5,5 см, кейде 7 см дейін жетеді. Арал теңізінде, Сырдарья мен Амударьяның төменгі ағынында, Шу өзенінде оңтүстік кіші колюшканың түршесі -  Pungitius platygaster aralensis кездеседі.

Флейтатұмсықтар (Aulostomoidei). Құрсақ қанаттары кеуде қанаттарынан алыс орналасқан. Акқа, аналь қанаттарынын сәулелері таралмаған (неветвистые). Тұмсықтары түтіктәрізді. Осы отряд тармағына жататың балықтар жылы теңіздерде таралғаң. 
Іне-балықтар (Syngnathoidei) басқа балықтардан анатомиялық және биологилық жағынан айырылады. Ұзын түтіктәрізді тұмсықтарында тістері жоқ. Қоректі сүзіп алып жейді. Денелері сүйекті пластинкамен жабылған. Ұылдырық арнайы құрсақта орналасқан сыртқы қапшықта дамиды. Желбезек жапырақшалары шоқ-шоқ орналасқан (басқа аты шоқ-шоқжелбезектер –пучкожаберные). Бүректері қарапайым, нефрон түтіктері шумақсыз (бесклубочковые). Отряд тармағында екі тұқымдасы бар – Іне балықтар (Syngnathidae) және түтіктұмсықтылар (Solenostomidae). 
Іне балықтар (Syngnathidae) тұқымдасына жататын балықтардын денесі ұзын інетәрізді (теңіз інілерде - Syngnathus) немесе шахматты ат фигурасына ұқсас (теңіз ат - Hippocampus). Теңіз інелердің 150 түрі, теңіз аттардың 30 түрі белгілі. Ересек балықтардың мөлшерлері 2,5 тен 60 см дейін теңіз інілерде, 4 тен 20 см дейін теңіз аттарда. Теңіз інелер мен аттар тропикалық не орташа жылы теңіздерде Zostera шөп арасында тіршілік етеді. Кей бір түрлері пелагикалық формалар болып келеді. Олар өздерінін түсін орталыққа байланысты өзгертіп тұрады. Қара, Азов, Балттық теңіздерде ұзыңтұмсықты (Syngnathus typhle) және төмпекбетті (пухлощекая – S. nigrolineatus) іне балық кездеседі. Каспий теңізде төмпекбетті (пухлощекая) іне балық негізгі түршені құраған - S. nigrolineatus caspius. Теңіз аттар Қара, Азов және Жапон теңіздірде кездеседі.
Кефальтәрізділер (Mugiliformes) отрятына жататың балықтарда екі арқа қанаты бір бірінен алыс орналасқан. Құрсақ қанаты кеуде қанаттардың артында, бірақ дененің бірінші ортасында орналасқан. Құйрық қанаты ойылған, денесі мен басы циклоидты не ктеноидты қабыршақпен жабылған. Ұылдырығы ұсақ, пелагикалық. Тропикалық және орташа жылы теңіздерде таралған. Отрядқа 3 тұқымдас жатады; жыртқыш барракудалар (Spyraenidae), микрофагтар, су түбіндегі ил арасындағы жәндіктермен қоректенетін кефальдар (Mugilidae), және бентофагтар саусаққауырсындылар (Polynemidae).

Барракудалар (Spyraenidae) тұқымдасында 20 шақты түрі бар, олардың барлығы Атлант, Үнді, Тынық мұхіттердың тропикалық және субтропикалық теңіздерде таралған. Бұл балықтардың денелері ұзын, ұсақ циклоидты қабыршақпен қапталған. Аузы үлкен, төменгі жағы үстінгі жақтан ұзың, тістері үлкен қатты, алдынғы тістері жыртқыш. Алдынғы арқа қанатында 5 тікенекті сәулелері болады, бүйір сызығы жақсы дамыған. Топтанып үйірлі (стайные) балықтардың артынын жүріп солармен қоректенеді. Аталықтары жыныстық жасына 2-3 жаста, аналықтары 3-4 жасында жетеді. Ұылдырығын жаз бойы шашәді, өнімділігі  балықтын мөлшерімен байланысты 42 мыңнан 500 мынға дейін. Еттері дәмді, жоғары бағаланады. Балық аулау маңызы үлкен. Америкада жылдық алуау 20 мың центнерге дейін жететін.

Кефальдар (Mugilidae) тұқымдасына жататын балықтардың денесі торпедотәрізді, түсі күмістүсті, ірі циклоидты, сирек ктеноидты қабыршақпен қапталған. Бүйір сызығы толық емес немесе болмайды. Бір бірінен кең орналасқан 2 арқа қанаты болады, алдынғысында тек төрт тікенекті сәулеліден тұрады. Басы улкен емес бірақ кең, үстінін шамалы жалпайған және қабыршақпен жабылған. Аузы кішкентай, тістері ұсақ, кейде ернінінде де орналасады. Кей бір түрлерінде жақсы дамыған майлы қабағы болады. Тұқымдасқа жататың 100 түрі 10 туысқа кіреді. Көп түрлердің таралу ареалдары үлкен емес, тек 1 түрі Mugil cephalus – лобан кең таралған, Европа, Азия, Африка, Австралия, Американың жағалауында кездеседі.

Кефальдардың арасындағы бұл ең ірі балығы, дене ұзындығы 90 см, салмағы 6,7 кг дейін.
Кефальдардың көптеген түрлері теңіздік балықтар, бірақ олар тұшшы суларға да кіреді, олар 0 ден 35‰ -ге дейін су тұздылықтын диапазонында кездеседі. Тұшшы суда кездесетін түрлері бар. Барлық кефальдардың биологиясы бір бірімен ұқсас. Жағалаудан алыс емес теңіздерде көбееді. Ұылдырығы, дернәсілдері мен шабақтары су қабатында дамиды және су ағынымен алысқа әкетіледі. Негізгі қореқ заты – детрит пен перифитон. 

1930-1934 жылдарда Қара теңіздің кефальдары Каспий теңізіне жерсіңдірілген. 3 жерсіңдірілген түрден 2 түрі остронос (Liza (Mugil) saliens) және сингиль (Liza (Mugil) aurata) Каспийде жақсы бейімделген. 1937 жылдарда олардың шаруашылық алуауы басталды.
Каспий мен Қара теңіздегі сингиль мен остроностың өсүі, см көрсетілген (С.Н.Пробатов және З.Н.Терещенко (1951)  бойынша).
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	Каспийде 
	21
	28
	33
	36
	41
	43
	46
	47
	51

	Остронос 
	Каспийде
	16
	23
	27
	29
	32
	35
	38
	
	


Каспийде бұл балықтардың өмір сүру жағдайы жақсы болғандықтаң олардың мөлшері де улкейген. Сингильдың салмағы 2,5 кг жеткен, ал Қара теңізде оның салмағы 0,5 кг көп болмайтың. 6 жылдық сингиль Каспийде 42-43 см дейін жетеді, ал остронос – 35 см. Бір нашарлығы бұл балықтардың Каспийде еттін мұнай ісі болуы, ол мұнайдың су түбіндегі илға сіңіу.  

Балық аулау шаруашылығында кефальдардың маңызы улкен, жер дуниеде жылдық теңіздік аулау 50 мың центнерден асады.

Саусаққауырсындылар (Polynemidae) теңізді және шамалы тұзды Атлант, Үнді, Тынық мұхиттердың тропикалық зонада таралғаң. Тұқымдаста 7-8 туыстың 30-32-дей түрі бар. Ауыздары төменгі, жақтарында жінішке тістері боладвы алдынғы арқа қанатында 8 тікенекті сәулелері, ал артқы қанатында 1-2 тікенекті және 9-13 таралған сәулелері болады. Қабыршақтары циклоидты улкен, оңай түсіпқалатың, басы да қабыршақпен жабылған. Кеуде қанаттары төмен (құрсақ жаққа қарай) орналасқан, олардың төменгі сәулелері басқа сәелелерімен байланыспаған және сезім мүшелері болып келеді. Олар кейде өте ұзын болып балықтын дене ұзындығынан асады№ бос сәулелерінің саны әр түрлі балықтарда 4 тен 14-ке дейін жетеді.

