Лекция №9
Бюджетный процесс в системе управления финансовыми ресурсами.
[bookmark: _GoBack]Бюджетное планирование – это процесс определения объема той части финансовых ресурсов, которая за планируемый период может быть мобилизована в бюджет и использована на общегосударственные цели. Одновременно определяются параметры распределения и перераспределения между отдельными звеньями бюджетной системы, что связано с особенностями бюджетной политики государства. Состав расходов каждого вида бюджета зависит от распределения государственных функций между отдельными уровнями государственной власти, состав и объем доходов – от особенностей налоговой политики и налоговой системы государства, а также от особенностей системы бюджетного регулирования.
На связь бюджетного процесса и финансово-бюджетной политики государства указывает Г.Б. Поляк, определяя, что финансово-бюджетная политика осуществляется главным образом в ходе работ, производимых органами власти по мобилизации средств в бюджет и их использованию, то есть, в ходе бюджетного процесса. Соответственно, определение бюджетного процесса, которое дает Г.Б. Поляк имеет следующее содержание: Бюджетный процесс – это совокупность действий исполнительных и представительных органов власти по разработке и осуществлению финансово-бюджетной политики и управлению бюджетной системой.
Основные задачи бюджетного процесса:
1) выявление материальных и финансовых резервов государства;
2) обеспечение максимальной сбалансированности бюджетов;
3) согласование бюджетов с реализуемой экономической программой;
4) осуществление бюджетного регулирования в целях перераспределения источников доходов между бюджетами разных уровней, отраслями хозяйства, экономическими регионами и др.
Деятельность государства от начала составления проекта бюджета до утверждения отчета об его исполнении называется бюджетным циклом.
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