Лекция 3. 
Жаңа жануар өкілдерін жасанды өсіру биотехникасын меңгеру әсістерін талқылау. Технологияның жалпы сипаттамасы. Аналық және аталық жануарларды күтіп-бағу. тұқым алу өсіру әдістері. Қысқы уақыттарда қыстату технологиялары. Тауарлы популяцияларды өсіру. 

Әр түрдің сипаттамасы, шығу тегісі, жойылған және қәзіргі топтарының туыстық байланысы, таралуы, маңызы. 
Құрлыққа шыққан төртаяқты омыртқалылардын ата тегісі болғандықтан Ескекқанаттылар (Sarcopterygii) балықтардын ішіндегі эволюциональды жағынан  ең манызды топ.  Кей бір ескекқанаттыларда барлық омыртқалылардай  ішкі таңау тесіктері – хоаналар, бар, сондықтан оларды кейде Choanichthyes деп атайды. Ескекқанаттылардың ішінде 3 негізгі топ белгілінеді: қазіргі фаунада кездесетін қостыныстылар мен целаканттар, және палеозойлық рипидистиялар. Қостыныстылар мен рипидистиялар девонның ен төменгі қабаттарынан белгілі, ал целаканттар, басқаша Actinistia деп талатың, ортанғы девонда ғана пайда болады. Рипидистиялар мен целаканттар отрядтармақ ретінде (кейде бөлек отряд ретінде) Саусаққанатты (Crossopterygii) отрядына кіреді, ал қостынысты балықтар бөлек Dipnoi отрядын құрайды.
Ежелгі ескекқанаттылардын қазба қалдықтары тұшшы және теңізді геологиялық шөгінділерден (отложений) белгілі, бірақ  рипидистиялар мен қостыныстылар көбінесе теренемес түшшы суларда таралған.
Қазіргі қостыныстылар мен целаканттар палеозой және ерте мезозойда кең таралған жоғары специализацияланған топтардың ұрпақтары.
Рипидистия үстінгі палеозойдың тұшшы судағы жыртқыштар.

Porolepiformes: Porolepis, Glyptolepis, Holoptychtis - хоанолары жоқ. Девонның басынаң аяғына дейін өмір сүрген, кейін жойылған. 

Osteolepiformes: Eusthenopteron, Osteolepis – хоанолары бар (сур. 1, А). Девоннын ортасынаң ерте пермь дейін өмір сүрген, кейін жойылған. Қосмекенділердың ата тегісі.

Coelocanthiformes (Actinistia) – мүмкүн поролепидалармен туысты. Хоаналары жоқ. Ми саутының құрлысы және ми сауытының кинетизмі барлық репидистияларға ұқсас. 
Қазіргі түрі – латимерия (сур. 1, Б) Үнді мұхиттың Камор аралдарының маңайында кездеседі.
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Сурет 1. Саусаққанаттылар: А – типті девон формасы, Б –қазіргі тіршілік ететін целаканттың бірақ түрі (Ромер, Парсонс,1992). 

Қостынысты балықтар (Dipneustomorpha) ескекқанатылырдың қатты специализацияланған бұтағы. 
Қостынысты балықтардың құрлысы барлық басқа сүйеті балықтардаң қатты айырылады. Олардың негізгі ерекшеліктері – желбезек және өкпемен тынысалуы. Өкпелері жұтқыншақпен түтік арқылы құрсақ жағынан байланысқан. Артқы танау тесіктері ауыз құысына ашылып ішкі танау тесіктерін – хоаналарды құрайды, сондықтан олар қосмекенділер құсап жабық ауызбен атмосфералық ауамен тынысалалады. Өкпелі қан шенбері бар, жүректерінде (қалқаншыда) толық емес пердесі болады. 
Diabolichthys – Қытайдаң табылғаң қостынысты балық, жартылай рипидистияларға ұқсас.

Dipterus – үстінгі девонның қостынысты балығы (сур.2, А), палеозойдын аяғында жойылған.
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Отр. Мүйіздітісті (Ceratodiformes) не бірөкпелі қостынысты балықтар. Отрядта – Neceratodus forsteri  (сур. 2, Б) қазір тек Австралияның Бернет, Мэри өзендерінде кездесетін бірақ түрі бар. Бұл өзендердің ағыны баяу, су өсімдіктермен өсіпкеткен.

Қазба қалдықтары төменгі триастан белгілі, сол кезде олар барлық континенттерде кездесетің, кең таралған.

Ми сауыты шеміршекті, тек екі бүйір шүйде шеміршектері сүйектенеді. Шеміршекті ми сауыттын үстінде көптеген  тері сүйектері дамиды. Таңдай-шаршы шеміршек ми сауыттың негізімен өсіпкеткен. Өре, таңдайқанат сүйектерде және төменгі жак сүйегіңде шәйнауға арналған тіс пластинкалар орналасады – 4 пластинкалар үстінгі жақта және 2 пластинка төменгі жақта. Омыртқа денелері дамымаған, олардын үстінгі мен астынғы доғалары хордамен жалғасқан.
Желбезекпен тынысалады, бірақ 40-50 минут арасында су бетіне шығып ауамен тынысалады. Мұрың тесіктері ауыз құысына (хоаны) ашылады. Суда өттегін аз болса басының мұрың бөлігін су бетіне шығарып ауаны мұрың арқылы демалады. Су азарып сасып кеткен көлдерде тіршілік еталады, ал барлық су құрғап кетсе өледі. Басқа қостынысты балықтардай үйя салып ұқыға кеталмайды.

Ұзындығы 1,75 м, салмағы – 10 кг асады.

Енжар, аз қозғалатың балық, көп уақытың су тұбінде құрсағында жатып, не жұп қанаттарына тіреліп өткізеді. Қорегін іздегенде баяу жылжып немесе қанаттарына тіреліп жүреді. Шаянтәрізділермен, құрттармен, моллюскалармен, насекомдардың дернәсілдерімен қоректенеді.

Өрістеу сәуірден қарашаға дейін созылған, бірақ қырқүйек пен қазанда актикті өтеді, осы кезде жабырлар кезені басталып сулар қттегінмен байыды. Ұылдырығың өсімдіктерге салып, қамқорлық жасамайды. Ұылдырықтары 6,5-7 мм диаметрмен, сары ұызы көп, эмбриональды дамуы қосмекенділердің дамуына ұқсас. 10-12 тәулдіктен кейін дернәсілдері шығады, олардың сыртқы желбезектері болмайды. Алғашқы уақытта дернәсілдер ішек құысындағы қалған сарыуызбен қоректенеді, осы кезде олар қозғалмай бұйір жағында су түбінде жатады. Кеуде қанаттары 14 күнде дернәсіл жұмыртқа қабынан шыққаннан кейін дамиды, құрсақ қанаттары тек қана 2,5 айдан кейін.

Еті дәмді, австралияның аборигендері торды балықтаң басымен құйрық жағана келтіріп өте тез оларды устап алады.

Отр. Екіөкпелі (Lepidisireniformes) қостынысты балық

Кеуде қанаттыры редукцияға ұшыраған, тек орталық бөліктері қалған, балықтың кеуде жағында жинішке жипшелер ретінде көрінеді.

Өкпелері жұп.

Отрядта екі тұқымдасы бар. 

1 тұқымдастың (Protopteridae) өкілдері Орталық Африканың өзендерінде тіршілік етеді. Бір біріне ұқсас 4 түрі бар. Протоптердың 6 желбезек доғалары және 5 желбезек саңыраулары бар. Улкен протоптер (Protopterus aethiopicus), жергілікті ел мамба деп атайды, ірі балық – 2 м дейін. Шығыс Судандан Танганьика көліне дейін өзендерде кездеседі. Кіші протоптер (Protopterus amphibius) ең ұсақ түрі – узындығы 30 см. Замбези өзенде Рудольф көлге түсетін оңтүстік-шығыс өзендерде таралған. Өзеннің суы құрғап кетсе үйя салып үқыға кетеді.

Protopterus dolloi - қарашил протоптер

Protopterus annectens – бурый қоңырлау протоптер Батыс Африканын өзендерінде таралған, ұзындығы 90 см дейін жетеді.
Қоңырлау протоптер тұрақсыз суқоймаларда тіршілік еталады. Ыстықта осындай суқоймалардың суы кеуп кеткенде олар үя салып үқыға кетеді. Үқылары құрғақшылық біткенше 6-9 айға дейн созылады. Жауың мерзімі басталғанда үқыдан шығып 1-1,5 айдан кейін өрістеуге шығады. Орістеу бір айға созылады. Сол кезде балықтар 40-50 см терендікте су өсімдіктері жақсы дамыған жерде үя салады. Үялардың екі (кейде үш) кіретін тесіктері болады, біреу кең 20-30 см диметрдей, екіншісі тар – 10-15 см. Аталықтары үяны қорғап ұрпақтарына қамкорлық жасайды.
2 тұқымдасында () тек 1 түрі бар – лепидосирен не америкалық чешуйчатник (), ол Оңтүстік Американың орталық болігінде кездеседы. Онын ареалы Амазонканын барлық бассейінін және Парана өзенінің солтүстік бұлақтарың (притоки) қосады.  
Құрлысы мен өмір қалпы африкалық протоптерларға ұқсас. Денесі ұзарғаң жылын балықтәрізді. Жұп қанаттары нашар дамыған және қасқарған. Қабыршақтары ұсақ, теріастында орналасады. Ірі балық, ұзындығы 125 см. Құрғақшылықта үя салып үқыгы кетеді.
Девонда тіршілік еткен қостыныстылардың ауыз аппараты өте өзгергіш болып келетің. Таңдайлары ми сауытымен бірігіп кеткен және және тістің құрлысы әртүрлі болатың. Тістің мыжуыға бейімделген пластинкаларға айналуы девонда өтті. Таңдайдың ми сауытымен бірікені және тістің мыжуыға бейімделгеннуі эволюцияда параллельды (байланысты) өтті. Ерте девонда табылған қазба қостыныстылардың ми сауытының құрлысы биік специялизациаланған және барлық қазіргі өкілдерге ұқсас.

