Лекция 13. Балық популяцияларына жыртқыштардың және кәсіптік аулаудың әсерінің салыстырмалы сипаттамасы.
Алабұғатәрізділер (Perciformes) ең улкен отряд, оның 20-21 отрядтармағы, 150 тұқымдасы 6000 түрі бар, әр түрлі суларда кездеседі, өте кең таралған. Жүзу қанаттарында тікенектірі болады, құрсақ қанатының сәулелері 6 аспайды, олар кеуде қанаттырының артында, астында немесе алдында орналасыу мүмкүн. Құрсақ қанаттары болмайтың түрлері де бар. Май қанаттары жок, торсылдағы ішекпен байланыспаған, кей бір түрлерде болмайды. 

Алабұға отрядтармағына (Percoidei) 50 тұқымдас қіреді, негізгі тұқымдастары – тасты алабұгалар (Serranidae), құлақты алабұғалар (Centrarchidae), 
Алабұғалар (Percidae) тұқымдасында 100 аса түрі бар. Олар жартышардың солтүстігінің тұшшы және шамалы тұзды суларда таралған. Алабұғалар ең кен таралған, олар Солтүстік Америка, Европа мен Солтүстік Азияда кездеседі. Көксереге туысына жататын түрлері  Солтүстік Америка мен Европада таралған. 

Ставридалар (Carangidae), корифендер (Coriphaenidae), теңізді тұқылар лещтар (Bramidae), теңізді карасьтар (Sparidae), султанкалар (Mullidae), цихлидалар (Cichlidae) және басқалар. 

Тасты алабұгалардың (Serranidae) көпшілігі тенізді балықтар, Атлант, Тынық, Үнді мұхиттердың тропикалақ және субтропикалық аймақтарында таралған, кей бір түрлері – қытай алабұғасы (Siniperca chua-tsi) тұшшы суда кездеседі. Тасты алабұгалар жыртқыш балықтар, шабақтары да ерте жыртқыш қорекке шығады. 400 түрі 75 туысқа кіреді. Кей бір түрлері өте улкен балықтар (мероу не груперлер).

Алабұғалар (Percidae) тұқымдасы жартышардың солтүстіктің тұшшы және шамалы тұзды суларда таралған. Негізгі туыстары – алабұға (Perca) -3 түрі бар, көксерке (Sander (Stizostedion, Lucioperca) Oken, 1817) 5 түрі.

Алабұгатәрізді балықтардың негізгі отряд тармақтарының – губандар (Labroidei), дракончиктар (Trachinoidei), итбалықтар (Blennioidei), бұзаубасбалықтар (Gobioidei), хирургтар (Acanthuroidei), скумбриялар (Scombroidei), ползундар (Anabantoidei) сипаттамасы, өкілдері, таралуы, маңызы.

