Лекция 10 Үйірдің ұдайы өндірісін қамтамасыз ету.
Тұқытәрізділер (Cypriniformes) – сипаты, систематикасына шолу. Харациндер (Characoidei) және электрикалық жыланбалықтар (Gymnotoidei) отряд тармағы – сипаттамасы, таралуы. Тұқылар (Cyprinoidei) отряд тармағы. Тұқылар (Cyprinidae) тұқымдастарының сипаттамасы, тұқымдас тармағына бөлунуі, өкілдері. Балық аулау шаруашылыққа маңызды өкілдері, олардың сисматикасындағы орны, таралуы. Жайынтәрізділер (Siluriformes), систематикасына шолу: кәдімгі жайындар (Siluridae), касаткалар (Bagridae), электрикалық жайындар (Malapteruridae), және де басқа тұқымдастары. Биологиялық сипаты, таралуы, маңызы.

Cyprinimorpha отряд үсті – 6000 түрі бар, көпшіліші тұшшы суда таралған.

Cypriniformes – Тұқытәрізіділер отрядта 2900 түрі белгілі. Үø æàқñû áåëãiëi îòðÿä òàðìàғûíà áөëiíåäi:

Characoidei отряд тармағында 1350 түрі бар, Америка мен Африканың тропикалық тұшшы суларында таралған. Тұқытәрізділерден май қанатымен және жақтарының жақсы дамыған тістерімен айырылады. Отрядтармағына Пираньялар, Харациндер тұқымдастар кіреді.  Gymnotoidei отряд тармағы төрт тұқымдастаң тұрады:

Электрлік жыланбалықтар; бұл тұқымдаста 1 туыс 1 түрі бар, Оңтүстік Американың солтүстік-шығыс бөлігінде  және Амазонкаға  ортанғы және төменгі ағынына құйылатың теренемес өзендерде тіршілік етеді.

· Гимноталар (Gymnotidae) тұқымдасында 1 туысы 1 түрі болады, оның жақтарында жақсы жетілген.

Рамфихтер және стернархтер, немесе аптероноттер.

Тұқытістілер (Cyprinoidei). Cyprinoidei отряд тармағында 6 тұқымдасқа кіретің 1800 түр бар; көпшілік түрлері тұшшы суда мекендейді. Жақтарында тістері жоқ, артқы 5 жұп желбезек доғасы төменгі жұтқыншақ сүйектермен усынылған. Онда дамитың әр түрлі құрылысы бар тістер.

Тұқы тәрізділердің (Cyprinidae): 245 туысы 1500 түрі жер бетіне тараған. Осы топтың пайда болу орталығы оңтүстік-шығыс Азия болу керек. 

Тұқылардың шабақтарында жұтқыншақ тістерің ересектеріне қарағанды құрлысы ерекше. Балықтардың өсуі бойынша олар өзгереді, тек 2 жасқа келгенде жұтқыншақ тістері ересектердің тістеріне ұқсас болып келеді. Жұтқыншақ тістер жылда ауыстырылып тұрады.

Асқорыту түтігі диффериацияланбағаң, қарындары жоқ, сондықтаң ақ уызды қорытатың пепсин ферменттері де жоқ. 

Catostomidae тұқымдасы 14 туысқа кіретін 70 түрі белгілі. 12 туысы тек солтүстік Американың тұшшы суларда кездеседі. Тұқылар тұқымдасынаң көптеген (10 аса) бір қатар орналасқан, жінішке жұтқыншақ тісрерімен айырылыды.

Cobitidae тұқымдасы 150 түрін қосатын 30 туыстан тұрады. Европа, Азия, Малай архипелагтың (Уоллес сызығына дейін), сонымен қатар солтүстік және шы,ыс Африканың тұшшы суларда таралған  Бұл тұқымдастың түрлері Мадагаскар аралында, Австралияда және Солтүстік пен Оңтүстік Америкада кездеспейді.

