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Проблема человека в религии и философии. Специфика религиозной, антропологии, ее основные аспекты. 

Имплицитная и эксплицитная антропология на уровне мифа, вероучения, теологии и религиозной философии. 

Антропология в системе религиозного мировоззрения. Философско-религиоведческие исследования антропологии: апологетические и критические концепции.

Учение о свободе, призвании и ответственности человека в реформированном иудаизме. Марсель. Бубер. Кьеркегор.
 Антропология католического персонализма, ассимилирующего и экзистенциального томизма. 

Интегральный гуманизм Ж.Маритена. Эволюционная антропология П.Тейяра де Шардена. Аналогическая антропология Э.Пшивары. Трансцендентальная антропология К.Ранера, Э.Корета. 

Антропология в "политической теологии" И.Б.Меца. Учение о человеке в теологии Г.Кюнга. Человек в "теологии освобождения". Феминистская антропология. 

Проблема человека в диалектической теологии К. Барта. Антропология Р.Нибура. Диалогический персонализм Э. Брукнера.

 Философско- антропологические аспекты концепции "демифологизации христианства" Р. Бультманна.

 Антропология Ф. Гогартена. Экзистенциальная антропология П. Тиллиха. Д. Бонхёффер о "совершеннолетнем" человеке. 

Посттеистическая антропология Д. Зёлле. Феминистская антропология.

 Антропология в "процесстеологии". Учение о человеке в "теологии надежды" Ю.Мольтманна. 

Философско-теологическая антропология В. Панненберга.

Религия о смерти. Философия о смерти. Смерть в биологическом понимании. Роль религии в решении вопроса о человеческом бессмертии. Социально-антропологические факторы отдаления смерти. 
Теологическо- антропологические интерпретации бессмертия души, метемпсихоза и воскресения мертвых. Философия о бессмертии человека. Дискуссия о смысле существования и назначении человека в религиозной и философской антропологии.

Язык, культура и культурная антропология. Картина мира, созданная языком и культурой. Актуальность проблем межкультурной коммуникации в современных условиях. Картина мира, созданная языком и культурой. Отражение в языке изменений и развития общественной культуры. 

 Тенденции в современной арабо-мусульманской философии.  Учение о человеке в современной мусульманской теологии и философии.

Современное представление о мистических понятиях. Мистика и мистицизм, как социальное явление. Причины распространения мистики в современных условиях.

 Мировоззренческая и гносеологическая сущность мистики и мистицизма. Отношение мистики к науке и научно-техническому прогрессу. 

Социальная роль мистики (в том числе и в условиях социалистического общества). Средства преодоления мистических предрассудков в сознании и поведении людей. Определение основных направлений критики мистики и мистицизма.

Характеристика современных мусульманских религиозно-политических движений. Религиозный, социальный, политический опыт. Исламское возрождени. 

Мусульманский интегризм. Исламский фундаментализм в современном мире. Исламсктй фундаментализм и западный глобализм. 

Философско-антропологические проблема в обновленческих исламских движениях и фундаментализме. 
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