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	Формы организации СРС
	Это практико-ориентированные задания, два мини-проекта, апробационное задание, которые предоставят вам возможность для ознакомления с практическим применением теоретического материала.

	Политика СРС
	Соответствующие сроки домашних заданий или мини-проекта могут быть продлены в случае смягчающих обстоятельств (таких, как болезнь, экстренные случаи, авария, непредвиденные обстоятельства и т.д.) согласно Академической политике университета. 

	График сдачи и содержание СРС


	Неделя
	Название темы и содержание задания
	Макс. балл

	3
	СРС 1. Разработка собственной стратегии организации взаимодействия субъектов образовательного процесса школы/колледжа.

Практико-ориентированное задание. Источники: 1 (тема 2, с. 42-54), 2, 4 из осн. списка литературы.  

Базовая информация:

Образовательный процесс представляет собой многоплановое и полиморфное взаимодействие. Это и собственно учебное или, точнее, учебно-педагогическое взаимодействие ученика и учителя (студента — преподавателя); это и взаимодействие учеников (студентов) между собой; это и межличностное взаимодействие, которое может по-разному воздействовать на учебно-педагогическое взаимодействие. Рассмотрим первый план этого взаимодействия по схеме «ученик — учитель». Оно реализовывалось в истории учения в разных формах: индивидуальной работы с Мастером, Учителем; классно-урочной работы (со времен Я.А. Коменского); консультирования с учителем при индивидуальной работе ученика; в форме бригадно-лабораторного метода организации обучения в ЗО-е годы в России и т.д. Однако в любом варианте каждая из взаимодействующих сторон реализовала свою субъектную активность. В наибольшей мере она могла проявиться у обучающегося по методу сократических бесед, в индивидуальной работе, консультировании. 

В настоящее время учебно-педагогическое взаимодействие обретает организационные формы сотрудничества, такие как деловые, ролевые игры, совместно-распределенная деятельность, работа в триадах, группах, тренинг-классах. При этом сотрудничество предполагает прежде всего взаимодействие самих учеников (студентов). В образовательном процессе создается ситуация множественности планов и форм учебного взаимодействия, усложняется и его общая схема.
Учебное взаимодействие ранее часто описывалось схемой S-O, где S — это активный субъект, инициирующий обучение, передающий знание, формирующий умения, контролирующий и оценивающий их. Ученик рассматривался как объект обучения и воспитания. Основываясь на такой характеристике взаимодействия, как активность всех его участников, схему учебного взаимодействия в последние годы трактуют как двухстороннее субъектно-субъектное взаимодействие S1-S2 где S1 — учитель (преподаватель) и S2 — ученик (студент) образуют общий совокупный субъект S - характеризующийся общностью цели этого взаимодействия. С учетом того, что учитель работает в группе, в классе, члены которых также взаимодействуют между собой, в его педагогическую задачу входит и формирование этого класса (группы) как совокупного субъекта, чьи учебные усилия также должны быть направлены на достижение общей цели. Складывающаяся схема учебного взаимодействия, таким образом, представляет собой многоярусное образование, прочность которого основывается, в частности, на установлении психологического контакта между всеми участниками взаимодействия. 

Психологический контакт возникает в результате общности психического состояния людей, вызванной их взаимопониманием и связанной с обоюдной заинтересованностью и доверием друг к другу взаимодействующих сторон. Психическое состояние определяется в психологии, вслед за Н.Д. Левитовым, как целостная характеристика психической деятельности человека в определенный период времени, показывающая своеобразие протекания его психических процессов, предшествующего состояния и свойств личности. 

Контакт осознается и переживается субъектами как положительный подкрепляющий взаимодействие фактор. В условиях контакта наиболее полно проявляются все личностные свойства субъектов взаимодействия, сам факт его установления приносит им интеллектуальное и эмоциональное удовлетворение. Другими словами, внутренними механизмами контакта являются эмоциональное и интеллектуальное сопереживание, сомышление, содействие. 

В основе эмоционального сопереживания лежит психическое явление «заражения», механизм которого рассматривается в социальной психологии как способ интеграции групповой деятельности.

 Рекомендуемая дополнительная литература:
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	СРС 2. Разработка лекционного занятия с применением активных методов обучения

Подготовка разработки лекции по психологии для последующего проведения (во время Midterm Exam). Источник: 1. из осн. списка литературы (темы 9, 10, с. 212-235), 3, 8.
Базовая информация:

Лекция (от лат. lectio – чтение) – систематическое, последовательное, монологическое изложение учителем (преподавателем, лектором) учебного материала, как правило, теоретического характера. Лекция — очень эффективная форма систематического, живо​го, непосредственного контакта сознания, чувства, воли, интуи​ции, убежденности, всего богатства личности педагога с внут​ренним миром слушателя. Размышляя вслух, лектор может и должен заражать аудиторию пафосом утверждения нового, поэзией проникнове​ния в глубины неизведанного, силой и красотой сочетания логи​ки и интуитивного «схватывания». Преломляя общественное через свое личное, индивидуальное, он убедительнее, эмоциональнее, чем это делает учебник или пособие, донесет до слушателей идеи гуманизма, радость самоутверждения и самоотдачи, служения людям, чувство высокой ответственности перед ними.

Педагог, читающий лекцию, несет живое знание, обладающее ценностями, смыслами, а не просто информацию, он выступает и как ученый, добывающий это знание, и как оратор, его пропа​гандирующий, и как воспитатель, чувствующий аудиторию и сти​мулирующий развитие личности.
Под активными методами обучения понимаются те, которые реализуют установку на высокую активность субъекта в учебном процес​се в противоположность так называемым традиционным подходам, в рамках ко​торых учащийся играет гораздо более пассивную роль. Термин «активные методы обучения» — не совсем правильный, поскольку пассивных методов обучения в принципе не существует. Но степень этой активности действительно неодинакова (т. е. гораздо выше при использовании активных методов). Применение опреде​ленных приемов активизации и повышения эффективности обучения и составля​ет особенности различных активных методов.

Среди современных активных методов обучения В. Я. Ляудис выделила следующие группы, наиболее интересные для использования:

- метод программированного обучения;

- метод проблемного обучения;

- метод интерактивного (коммуникативного) обучения [1, с. 160].

Методы программированного обучения предполагают перестройку традици​онного обучения за счет уточнения и операционализации целей, задач, способов решения, форм поощрения и контроля применительно к предметному содержа​нию знаний.
Методы проблемного обучения основное внимание уделяют мотивам и спосо​бам мыслительной деятельности учащегося, а также процедурам его включения в проблемную ситуацию.

Методы интерактивного обучения управляют процессом усвоения знаний по​средством организации человеческих взаимодействий и отношений. Обучение рассматривается как процесс социальный, коллективный.

Рекомендуемая дополнительная литература:

1.  Ляудис В. Я. Методика преподавания психологии/ Н.В. Ляудис.- Спб.: «Питер», 1998.- 148с.

2. Активные методы обучения педагогическому общению и его оптимизации. М., 1983. 98 с.

3. Активные методы обучения педагогов и руководителей. Тезисы докладов. Пермь, 1993, С. 23-29.

4. Балаев А.А. Активные методы обучения. М., 1986. 96 с.

5. Богоявленская Д.Б. Интеллектуальная активность как проблема творчества. Ростов-на -Дону, 1983.176с.

6. Вертгеймер М. Продуктивное мышление. М., 1987. 336 с.

7. Дункер К. Психология продуктивного (творческого) мышления // Психология мышления. М., 1985. С.86-234.

8. Емельянов Ю.Н. Активное социально-психологическое обучение. Л., 1985. 168 с.

9. Калмыкова З.И. Продуктивное мышление как основа обучаемости. М., 1981. 200 с.
10. Вербицкий А.А. Активное обучение в высшей школе: контекстный подход: Метод. пособие.- М.: Высш. шк., 1991. С.27-35.
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	СРС 3. Мини-проект «Наглядные и эвристические методы преподавания психологии»

Теоретическая часть задания: подготовка обзорно-обобщающего материала по теме.

Практическая часть задания: выбор из подготовленного материала информации для разработки мини-проекта применительно к курсу психологии в школе или колледже. Подготовка мини-проекта к защите (наглядность в виде презентации или коллажа, написание выступления на 10-15 минут с обоснованием выбора соответствующих методов)

Основной источник: 1 (тема 6: подтемы 7, 8; с. 164-171), 8 из осн. списка литературы.  

Базовая информация:

Наглядные методы (источником знаний и умений являются наблюдаемые предметы, явления, наглядные пособия). Наглядные методы предполагают использование средств обучения, для которых характерен образный язык изложения. Зрительные, слуховые, тактильные образы дополняют словесное описание и, таким образом, способствуют лучшему понима​нию учебного материала обучающимися. Можно выделить 3 основных вида наглядности: предметную, изобразитель​ную и словесную.
Изобразительная наглядность — это демонстрация на занятиях изображений предметов, явлений, процессов, а также теоретических знаний о них. Существует три вида изобразительной наглядности: художественная, символическая и тек​стовая.

Художественная наглядность отражает изображаемый объект или ситуацию во всех деталях. К этому виду наглядности относится демонстрация фотографий, картин, кино- и видеофильмов. Фотографии могут изображать, например, людей в разных жизненных обстоятельствах, проявления эмоций, ситуации психологи​ческих экспериментов; также это могут быть портреты знаменитых психологов. В аналогичных ситуациях могут использоваться произведения живописи, рисун​ки. Фильмы как средства изобразительной наглядности можно разделить на два типа: научно-популярные и художественные. В научно-популярных фильмах де​монстрируются классические психологические исследования. Художественные, фильмы (или их фрагменты) могут иллюстрировать определенные психологиче​ские типы людей и их отношений, ситуации для психологического анализа.

Символическая (схематическая) наглядность — это изображения, отражаю​щие существенные признаки, характеристики, связи предметов или явлений. К это​му виду наглядности относится демонстрация таблиц, схем, диаграмм, графиков. На них отображаются систематизированные знания об определенных теоретиче​ских идеях, структуры психических явлений, соотношения величин и понятий, за​висимости между определенными параметрами. Для подбора или самостоятельной разработки наглядности этого вида могут представлять интерес некоторые посо​бия.

Символическая наглядность может сочетаться с текстовой. Под текстовой на​глядностью понимается написание на доске или демонстрация с помощью других средств наиболее существенных тезисов лекции, имен ученых, дат, терминов и другой текстовой информации, которая плохо воспринимается на слух. Парал​лельное слуховое и зрительное предъявление информации способствует ее ус​пешному и безошибочному восприятию. Студенты склонны записывать себе в конспект то, что видят. Опытные преподаватели знают: чем больше преподава​тель пишет на доске, тем больше информации остается в студенческих тетрадях.

Словесная наглядность — это описание образов в речевой форме. Использует​ся она в тех случаях, когда применение предметной или изобразительной нагляд​ности по тем или иным причинам невозможно. В таких случаях преподаватель на​глядно описывает ситуацию психологического эксперимента, приводит примеры из художественных произведений, характеризующие определенные психологиче​ские явления и феномены.
Наглядные методы могут использоваться на лекциях в качестве иллюстраций, на лабораторных и практических занятиях в качестве тестового материала.

Используется традиционный способ демонстрации наглядности с помощью нарисован​ных плакатов, но он является слишком трудоемким и создает ряд других неудобств в использовании. Использование доски и мела всегда остается в распоряжении преподавателя, однако здесь важную роль играют его изобразительные способно​сти. Современным способом демонстрации наглядности являются транспаранты на прозрачной пленке и слайды, которые проецируются на белый экран. В наше время проекторы становятся все более типичным техническим средством обучения. Это значительно расширяет возможности использования визуальных средств на лекциях. Прекрасным аудиовизуальным средством демонстрации всех перечис​ленных выше видов наглядности является компьютер. Использование компью​терной программы Power Point дает возможность преподавателю включать в свою лекцию самые различные виды наглядности: статичные и движущиеся, схемати​ческие и художественные, текстовые и изобразительные, применять различные эффекты. Проецирование слайдов данной программы на экран делает презента​цию доступной для всех студентов.
Среди наглядных методов обучения все чаще начинают выделять «видеометод». С интенсивным развитием видеотехнической аппаратуры он выделяется из демонстрационного метода в самостоятельный. В основе его находятся экранные источники информации (фильмоскопы, кодо-скопы, диапроекторы, киноаппараты, телевизоры, видеомагнитофоны, компьютеры, сканеры и т.п.). Использование видеоматериалов помогает за очень короткое время в сжатом, концентрированном виде подавать большое количество информации, профессионально подготовленной для восприятия, помогает заглянуть в сущность явлений и процессов, недоступных человеческому глазу (ультразвуковое изображение, спектральный анализ, влияние радиоактивных элементов на протекание биологических, химических и биохимических процессов, протекание быстрых и медленных процессов и т.д.).

Видеометод — один из мощных источников воздействия на сознание и подсознание человека. Он может использоваться на всех этапах обучения как многофункциональный метод.

Максимально активизируя наглядно-чувственное восприятие, видеометод обеспечивает более легкое и прочное усвоение знаний в их образно-понятийной целостности и эмоциональной окрашености, существенно влияет на формирование мировоззрения, стимулирует развитие абстрактно-логического мышления, сокращает время на обучение.
Прообразом эвристического обучения является метод Сократа, который вместе с собеседником путём особых вопросов и рассуждений приходил к рождению знаний. Извлечение скрытых в человеке знаний может быть не только методом, но и методологией всего образования. В этом случае ученику предлагается выстраивать траекторию своего образования в каждом из изучаемых предметов, создавая не только знания, но и личностные цели занятий, программы своего обучения, способы освоения изучаемых тем, формы представления и оценки образовательных результатов. Личностный опыт ученика становится компонентом его образования, а содержание образования создается в процессе его деятельности.

Эвристический метод (частично-поисковый метод), его цель — постепенное привлечение обучающихся к самостоятельному решению проблемы, выполнение отдельных шагов решения поставленной учебной проблемы, отдельных типов исследований путем самостоятельного активного поиска. При этом подключать студента к поиску можно на различных этапах занятия в зависимости от использованных приемов. Основной путь реализации этого метода: эвристическая беседа, т. е. вопросно-ответная форма взаимодействия преподавателя со студентами. В активизации познавательной деятельности обучающихся вопросы имеют, по мнению дидактов, едва ли не первостепенное значение. Суть эвристической беседы в том, что преподаватель заранее продумывает систему вопросов, каждый из которых стимулирует студента к небольшому поиску. Система заранее подготовленных вопросов должна удовлетворять определенным требованиям: максимально стимулировать познавательную активность студентов; при этом студент, используя имеющуюся базу знаний, должен при ответе стремиться к поиску новых сведений. Только в этом случае ответ вызовет интеллектуальное затруднение у студента и целенаправленный мыслительный процесс. Система вопросов должна быть связана логической цепью. Преподаватель продумывает не только систему вопросов, но и предполагаемые ответы студентов и возможные «подсказки». (Вспомните метод Сократа!) Наконец, преподаватель сам подытоживает главное. Этот метод требует от преподавателя большего педагогического мастерства, чем при проведении занятий объяснительно-иллюстративным методом.
Рекомендуемая дополнительная литература:
1. Ляудис Н.В. Методика преподавания психологии/ Н.В. Ляудис.- Спб.: «Питер», 1998.- 148 с.
2. Чернышев А.С., Гребеньков Н.Н., Сарычев С.В., Корнев А.В., Дымов Е.И. Технологи в изучении психологии. – М., 2003. - С.5-14.

3.  Братусь Б.С. Психология без труда и усилий. - Вопросы психологии. – 1999. - №1. - С.117-119.

4. Андрианова Г. А., Хуторской А. В., Кулешова Г. М. Дистанционные эвристические олимпиады в начальном, основном и профильном обучении // Смыслы и цели образования: инновационный аспект. Сб. науч. трудов / Под ред. А.В.Хуторского. - М.: Научно-внедренческое предприятие «ИНЭК», 2007. – С.250-261.
5. Хуторской А.В. Дидактические основы эвристического обучения [Текст]: автореф. дис. … д-ра пед. наук : 13.00.01 / А.В. Хуторской; Моск. пед. ун-т. - М., 1998. - 37 с.
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	СРС 4. Методическое проектирование учебных ситуаций как важнейшая учебная творческая задача

Теоретическая часть задания: доказать, что учебная или воспитательная ситуация выступает как единица проектирования и организации учебно-воспитательного процесса.

Вопросы для самостоятельного изучения:

1. Целостная учебная ситуация и ее организация.

2. Анализ центральных динамизирующих факторов в структуре учебной ситуации.

Практическая часть задания: провести методическое проектирование учебных ситуаций для курса психологии в школе или колледже.
Источник: 5. из осн. списка литературы.
Рекомендуемая дополнительная литература:
1. Ляудис Н.В. Методика преподавания психологии/ Н.В. Ляудис.- Спб.: «Питер», 1998.- 148 с.

2. Чернышев А.С., Гребеньков Н.Н., Сарычев С.В., Корнев А.В., Дымов Е.И. Технологи в изучении психологии. – М., 2003. - С.5-14.
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	СРС. 5. Мини-проект «Инновационные формы семинарских и практических занятий по психологии»

Теоретическая часть задания: поисково-аналитическая работа по теме.

Практическая часть задания: выбор из подготовленного материала информации для разработки мини-проекта применительно к инновационным формам семинарских и практических занятий. 
Подготовка мини-проекта к защите (наглядность в виде презентации или коллажа, написание выступления на 10-15 минут с обоснованием выбора соответствующих инновационных форм).
Источник: 1. из осн. списка литературы (тема 11, с. 239-256).
Базовая информация:

Само слово «семинар» происходит от латинского «seminarium» - рассадник и связано с функциями «посева» знаний, передаваемых от учителя к ученикам и «прорастающих» в сознании учеников, способных к самостоятельным суждениям, к воспроизведению и углублению полученных знаний. Семинары проводились в древнегреческих и римских школах как сочетание диспутов, сообщений учащихся, комментариев и заключений учителей. С XVII в. эта форма обучения используется в Западной Европе, а с XIX в. - в российских университетах. Семинарские занятия носили практический характер и представляли собой школу того или иного ученого, под руководством которого обучающиеся практически осваивали теоретический курс дисциплины, методику научного исследования.
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	СРС. 6. Апробация семинарского занятия по психологии в школе/колледже

Теоретическая часть задания: на основе материала, подобранного к СРС №5, отобрать оптимальные для апробации формы проведения семинарского или практического занятия по психологии (в школе или колледже), подготовить разработку занятия и технологическую карту.

Практическая часть задания: Провести инновационную форму занятия (на выбор) в рамках организации семинарского или практического занятия (на базе профильной/ общеобразовательной школы или колледжа)
Рекомендуемая дополнительная литература:
1. Ляудис Н.В. Методика преподавания психологии/ Н.В. Ляудис.- Спб.: «Питер», 1998.- 148 с.

2. Чернышев А.С., Гребеньков Н.Н., Сарычев С.В., Корнев А.В., Дымов Е.И. Технологи в изучении психологии. – М., 2003. - С.5-14.
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