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Онлайн қолжетімді: SQL бойынша қосымша оқу материалдары, сондай-ақ үй тапсырмалары мен СӨЖ орындауға қажетті дерекқор жүйелеріне арналған құжаттар, univer.kaznu.kz. сайтында, сіздің парақшаңызда ПОӘК бөлімінде қолжетімді болады.

	Университеттің моральдық-этикалық құндылықтары мәтінде курстың академиялық саясаты  
	Академиялық ереженің тәртібі: 1. Сабаққа қатысу. Сабаққа үнемі қатысуды талап етеді, себепсіз сабақтан қалуға болмайды. Сонымен қатар, студенттердің аудиторияда өткен материалдар бойынша күнделікті әрекетті қатысуы да бағаланады. Аудиториялық сабақтың негізгі сипаттамалары – ол топтық пікірталастарға қатысу, сәйкес сұрақтарда өз ойларымен алмасу, өз жеке ойларын және бөтен ойларды кеңейту, басқалармен ынтымақтастықта жұмыс істеуге дайын болу. 2. Лабораториялық жұмыстарды орындау және қорғау. Сабаққа үнемі қатысуды талап етеді, себепсіз сабақтан қалуға болмайды. Тапсырманы орындауға және есепті шығаруға белсенді қатысу керек. Берілген есепті өз бетінше шешу және берілген ғылымның теориялық қағидаларын тереңірек және кеңірек білу үшін жаңа жолдарын іздеу және студенттің белсенділігі ұйғарылады. Белгілі бір себептермен лабораториялық сабаққа қатыспаған студенттер оқытушының рұқсатымен оларды қосымша уақытта өтейді. Барлық лабораториялық жұмыстарды 
орындамаған студенттер емтиханға жіберілмейді. Оқытушыға ескертпей сабақта болмауы, кешігуі кезінде 0 балмен бағаланады.
Академиялық құндылықтар: 1. Студенттің өзіндік жұмысын орындау және қорғау. Студент оқытушымен немесе өз бетінше таңдалған тақырыпқа өзінің рефератын және баяндамасын дайындау керек. Баяндау кезінде пікірталасқа басқа студенттерді тарту немесе қарастырылған сұрақтарды талқылау, ойлармен алмасу, өз және басқа ойларды тереңдету, мәселеге басқа жағынан қарау және командада басқалармен жұмыс істеуге дайын болу керек. Рефератты көшірген студент қанағаттанарлықсыз баға алады. 2. Бақылау жұмыстарын (тест, жазбаша немесе ауызша) жүргізу. Аралық бақылау теориялық оқытудың 7 және 15 апталарында жүргізіледі. Бақылаудың мұндай түрі алынған теориялық білімдерін бағалауға мүмкіндік береді. Аралық бақылау әр түрде, яғни тест, жазбаша немесе ауызша болуы мүмкін. Басқа студенттердің сыбырлап айтуына және көшіруіне, шығарылған есептерді көшіруіне тиым салынады. Көшірген немесе шпаргалка қолданған студент қанағаттанарлықсыз баға алады. 3. Өз бетінше және топтық бағалау командада жұмыс істеу кезінде әр студенттің әртүрлі үлесін айқындау үшін қолданылады. Студенттер өз жұмысын және команданың басқа мүшелерінің жұмыстарын мынадай критерийлер негізінде бағалайды: аудиторияға қатысу және үлес қосу, ойлар және ұсыныстар енгізу, басқару, ұйымдастыру және қолдау, мәліметтерді жинауда және талдауда үлес енгізу, есеп жазу, зерттеулік есептерді және т.б. қалыптастыру. 4. Академиялық құндылық және адалдық: барлық тапсырмаларды өз бетінше орындау; плагиатқа жол бермеу, жалғандық, шпаргалка пайдалану, білімді бақылаудың барлық кезеңінде көшіру, оқытушыны алдау және оған деген қарым-қатынасының нашарлығы. (ҚазҰУ студенттерінің ар-намыс кодексі).
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