
Қысқаша дәрістер жинағы

1-дәріс. Тақырыбы: “Цитология тарихы. Клетка теориясы. Цитоплазманың, плазматикалық мембрананың құрылысы және қызметі.” (1 сағат).

Дәрістің мақсаты: цитологияның биология ғылымы екенін анықтау. Цитологияның басқа да іргелі пәндермен байланысын көрсету.
 Клетка ілімінің пайда болу тарихы. 
Клетка теориясының негізгі қағидалары.
 Клетканы зерттеу тәсілдері. 
Жарық және электрондық мироскоппен зерттеу тәсілдері. 
Тірі және бекітілген клеткаларды зерттеу тәсілдері. 
Клетка компоненттерін зерттеудің иммунохимиялық тәсілдері туралы жалпы түсінік беру. 
Цитоплазманың құрылысы мен қызметіне жалпы сипаттама. 
Цитоплазманың (гиалоплазманың) матриксы, гиалоплазманың трабекулалық жүйесі. 
Цитоплазманың мембранасы: клетка мембранасының құрылысындағы белоктар мен майлардың рөлі.
 Вакуолдік жүйе және цитоплазмадағы мембраналы органоидтар.
 Плазматикалық мембрананың құрылысы және қызметі. 
Мембрана арқылы заттардың тасымалдануы (пассивті және активті), плазмолемманың рецепторлық қызметі. 
Клеткааралық байланыстар. 

Плазматикалық мембрананың маманданған құрылымдары
Кілтті сөздер: цитология, иммунохимия, микроскоп.

2- дәріс. Тақырыбы: «Клетка органоидтарының құрылысы және қызметі. Эндоплазмалық тордың, Гольджи аппаратының құрылысы мен қызметі» (1 сағат)

Дәрістің мақсаты: Түйіршікті эндоплазмалық ретикулумның құрылысы және қызметі, оның белок синтезіндегі және цитоплазмалық мембранадағы рөлі. Түйіршіксіз эндоплазмалық тордың құрылысы және қызметі және оның полиқанттарды, майларды, стероидтарды, т.б. молекулаларды синтездеудегі рөлі. Гольджи аппаратының құрылысы және қызметі, оның синтездегі, сегрегациядағы, жетілудегі, секрет шығарудағы және клеткаға басқа заттарды өткізудегі рөлі. 
3- дәріс. Тақырыбы: «Лизосомдардың, митохондриялардың, пластидтердің құрылысы мен қызметі» (1 сағат)

Лизосомдардың құрылысы, қызметі, класификациясы, олардың клеткаішілік асқорытудағы және фагоцитоздағы рөлі.

Митохондрияның құрылысы: мембраналары, кристылары, матриксы. Оның синтездегі және АТФ жинақтаудағы рөлі. Клеткадағы АТФ-ң синтезделу жолдары: анаэробты гликолиз және тотығу-тотықсыздану процестері.  Бактериялардағы митохондрияның қызметін атқаратын туындылар. Пластидтер – классификациясы, құрылысы, химиялық құрамы. Фотосинтездегі пластидтердің рөлі. Митохондрия мен пластидтердің шығу тегі. 

4-дәріс. Тақырыбы: «Клетка ядросының химиясы және құрылысы» (1 сағат)

Дәрістің мақсаты: Клетканың тіршілігіндегі ядроның рөлі. Ядроның негізгі қызметі: транскрипция, редупликация және генетикалық материалдың қайта таралуы. Прокариот және эукариоттардағы ДНК молекуласының репликациясы. Клетка ядросының химиясы және құрылымы: хроматин (хромосомалар), ядрошық, кариоплазма, ядро қабықшасы. Ядрошықтың химиялық құрылысы (ДНК, РНК, белоктар). Ядрошық – рибосомалық РНК синтезделетін орын. Ядрошықтың ультрқұрылымдық бірлігі, түйіршікті және жіпшелі компоненттері. Ядрошықтың қызметіне байланысты құрылымының өзгеру циклы. Митоз кезіндегі ядрошықтың күйі және оның митотикалық хромосомалармен байланысы. Диффузды және ширатылған хроматин (эухроматин және гетерохроматин). Клетканың тіршілік циклындағы үздіксіз хромосом-хроматиндердің концепциясы. Митотикалық хромосомалардың жалпы құрылысы, түрлері және пішіндері. Хромосомның нәзік құрылымы. Кариотип туралы түсінік. Ядро қабықшасының құрылысы және маңызы. Ядро пораларының құрылысы. Ядро қабықшасының цитоплазмалық құрылымдармен және хромосомалармен байланысы. 

5-дәріс. Тақырыбы: “Клетка циклы. Соматикалық және жыныс клеткаларының бөлінуі” (1 сағат).

Дәрістің мақсаты: Клетканың тіршілік циклы: синтез алды, синтез және синтезден кейінгі кезеңдер және митоз. Клетка тіршілігіндегі осы фазалардың маңызы. Прокариот клеткаларының бөлінуі. Эукариот клеткаларының бұрыс бөлінуі. Митоз кезеңдері, олардың ұзақтығы және сипаттамасы. Клетканың бөліну кезіндегі клетка органоидтарының тағдыры. Бөлініп жатқан клеткалар метаболизмі. Митоздың реттелуі. Клетканың тура бөлінуі (амитоз). 

6 дәріс. Тақырыбы: “Клетка циклы. Соматикалық және жыныс клеткаларының бөлінуі” (1 сағат).

Клетканың тура бөлінуі (мейоз). Мейоздың кезеңдері, олардың ұзақтығы және сипаттама. Хромосома конъюгациясы, кроссинговер, хромосом санының редукциясы. Мейоздың биологиялық маңызы. Митоз бен мейоздың айырмашылығы.  

7- дәріс. Тақырыбы: “Апоптоз. Некроз” (1 сағат).

Клетканың өлуі. Плазматикалық мембрананың бұзылуы. Эмбриогенезде болатын пронефрос клеткалары. Клетканың ішінен басталатын апоптоз.
8 - дәріс. Тақырыбы: “Гистология курсына кіріспе. Эпителий ұлпасының жалпы сипаттамасы мен классификациясы. Жабынды эпителий. Ас қорыту түтіктерінің эпителийі. Тыныс алу мүшелерінің эпителийі.” (1 сағат).

Дәрістің мақсаты: “Ұлпа” сөзіне түсінік беру. Онто- және филогенезде ұлпалардың шығу тегі. Э.Геккельдің, И.Мечниковтың, А.Заварзиннің еңбектері. Ұлпалардың классификациясы. Гистологияның қысқаша даму тарихы. Гистология ғылымындағы салыстырмалы-физиологиялық бағыттар, ұлпаларды зерттеудің  гистохимиялық, авторадиографиялық, иммунохимиялық әдістері. Гистология – биологияның теориялық негізі. Қазіргі биологияның негізгі проблемалары. Эпителий ұлпаларының жүйесі. Шекаралық ұлпаларға жалпы морфофункционалдық сипаттама. Эпителий ұлпаларын классификациялаудың жалпы принципі. Эпителий классификациясының морфофункционалдық, филоонтогенетикалық жүйелері. 

Тері эпителийі. Тері эпителийінің классификациясы: бірқабатты, көпқабатты, кутикулалы. Тері эпителийінің негізгі түрлеріне жалпы морфофункционалдық сипаттама. Сүтқоректілер эпидермисінің құрылысы және репаративті және физиологиялық регенерациясы. Омыртқалы жануарлар тері эпителийінің туындылары. Эпидермистегі негізгі клетка популяциясы. Шаш пен жабындағы пигментация механизмдері. Шаштың құрылысы. Омыртқасыз және омыртқалы жануарлардың жабын эпителийінің салыстырмалы гистологиясы. Тері эпителийінің регенерациясы. Негізгі типтері. 

Ас қорыту түтіктерінің эпителий ұлпасы. Омыртқасыз ж»не омыртқалы жануарлардың жіңішке және жуан ішектерінің, асқазанның, өңештің ауыз қуысы эпителийлерінің физиологиялық регенерациясы, жалпы және арнаулы құрылымдарының, қызметтерінің ерекшеліктері. Сүтқоректілердің ішек эпителийінің құрылысы және қызметі. Клетка типтері. «Қабырғажанылық асқорыту» туралы түсінік беру. 

Тыныс алу мүшелерінің эпителийі. Алғашқы су жануарларының желбезек эпителийінің құрылымдық және қызметтік ерекшеліктері. Құрылықта тіршілік ететін омыртқалылардың респираторлы бөлімі мен ауа өткізу жолдарындағы эпителий төсенішінің арнаулы және жалпы қасиеттерінің ерекшеліктері. Сүтқоректілердің бронхиолалық және альвеолалық эпителийінің морфофункционалдық сипаттамасы. Негізгі клетка типтері. 

9 – дәріс. Тақырыбы: «Осмореттеуші және зәр шығару эпителийі. Без эпителийі»  (1 сағат).
Дәрістің мақсаты: Осмореттеуші және зәр шығару эпителийі. Әр түрлі жануарлардағы  аралас осмореттеуші және зәр шығару каналшаларының құрылымының жалпы принциптері. Сүзгіш аппараттың цистоцитті және голоцитті түрлерінің құрылымдық және қызметтік ерекшеліктері. Нефронның реабсорбциялық бөлімінің құрылысы және қызметі. Зәр шығару жолдарының ауыспалы эпителийінің құрылысы.

Без эпителийі, экзокринді және эндокринді бездер. Олардың онто- және филогенезде пайда болуы, классификациясы, жалпы жалпы морфофункционалдық сипаттамасы. Безді клеткалардың ультрақұрылысы. Секреторлы цикл туралы түсінік. Безді эпителийдің эволюциялық динамикасы және биологиялық маңызы. 

10 - дәріс.  Тақырыбы:  «Қан. Лимфа. Гемопоэз». (1 сағат)

Дәрістің мақсаты: Гемолимфа, қан, лимфа, гемопоэтикалық ұлпалар, иммундық жүйе. Ішкі орта ұлпаларының фило- және онтогенезде шығу тегі. Ішкі орта ұлпаларының жалпы сипаттамасы, құрылысы және қызметі, олардың морфофункционалдық сипаттамасы. Сүтқоректілер қанының формалық элементтерінің классификациясы және жалпы сипаттамасы. 

Омыртқалылар қанының қан клеткалары. Олардың құрылысы, қызметі, шығу тегі. Тромбоциттер, қан пластинкалары, қан ұю механизмі және гемолимфа.

Омыртқалы жануарлардың және адамның қан жасау мүшелері. Постэмбироналдық гемопоэз. Миелопоэз және лимфопоэз. Қанның баған (дің) клеткалары туралы түсінік. Эритропоэзге, гранулоцитопоэзге, мегакариоцитопоэзге, моноцитопоэзге, лимфоцитопоэзге сипаттама. Қан жасалудың  реттелуі.

11 - дәріс.  Тақырыбы: «Омыртқалы жануарлардың борпылдақ дәнекер ұлпасы. Омыртқасыз жануарлардың интерстициалды ұлпасы». (1 сағат)

Дәрістің мақсаты: Омыртқасыз жануарлардың интерстициалды ұлпасы және омыртқалы жануарлардың борпылдақ дәнекер ұлпасы. Омыртқалы жануарлардың борпылдақ дәнекер ұлпасының талшықтары мен аморфты заттарына, клеткаларына биохимиялық жалпы морфофункционалды сипаттама.  Борпылдақ дәнекер ұлпасының гистогенезі, талшықтары мен аморфты заттарының құрылу механизмдері. Омыртқасыз жануарлардың интерстициалды трофикалық ұлпаларының  құрылысы мен қызметі. 

12 - дәріс.  Тақырыбы: «Тірек-механикалық ұлпалар»  (1 сағат).
Дәрістің мақсаты: Тірек-механикалық ұлпалардың топтары. Тығыз қалыптасқан және қалыптаспаған дәнекер ұлпалары, классификациясы, құрылымы, гистогенезі, тығыз және талшықты шеміршектердің биохимиясы және физиологиясы. Шеміршек ұлпалары. Классификациясы, топографиясының құрылысы, қызмметі, биохимиялық ерекшеліктері, гиалинді, эластикалық және талшықты шеміршектердің хондрогенезі. Сүйек ұлпасы. Сүйек ұлпасының классификациясы, құрылысы, қызметі, химиялық құрамы. Эмбриогенезде және репаративті регенерация кезіндегі остеогенздің түрлері. Онтогенезде және регенерация кезінде қаңқа ұлпаларының әртүрінің өзара байланысы. Омыртқалылардың ішкі орта ұлпаларының әртүрінің өзара қарым-қатынасы. 

13 - дәріс. Тақырыбы: «Омыртқалы және омыртқасыз жануарлардың бұлшықет ұлпалары”  (1 сағат)
Дәрістің мақсаты: Фило- және онтогенезде жиырылғыш ұлпалардың дамуы, бұлшықет ұлапаларының жалпы сипаттамасы және классификациясы. Жиырғыш белоктар және жиырылу теориясы. Көлденең жолақты қаңқа бұлшықеті. Бұлшықеттің гистологиялық түрлері. Омыртқалылардың қаңқа бұлшықетінің гистогенезі. 

Жолақты жүрек бұлшықет ұлпасы. Сүтқоректілердің жүрек бұлшықетінің гистогенезі, құрылысы, регенерациясы, қызметтік ерекшеліктері. Кардиомиоциттердің әртүрлерінің ультрақұрылымы. Омыртқасыздар мен төменгі сатыдағы омыртқалылардың жүрек бұлшықет ұлпасы. 

Омыртқасыз және омыртқалы жануарлардың тегіс бұлшықет ұлпасы. Гистогенезі, регенерациясы, құрылысы, биохимиясы, қызметтік ерекшеліктері. 

14- дәріс. Тақырыбы: «Нерв ұлпаларының құрылысы және қызметі. Нерв ұлпасының дамуы» (1 сағат).

Дәрістің мақсаты: Нерв жүйесі ұлпаларының жалпы сипаттамасы және классификациясы. Нерв клеткалары. Морфологиялық және функционалдық сипаттама. Нейрондардың және оның өсініділерінің жалпы сипаттамасы және классификациясы. Акс- және дендро нейроплазмалары және маңызы. Нейрондардың гистогенезі. Нейроглия. Классификациясы (эпендима, астроглия, олигодендроглия, микроглия). Құрылысы, қызметі, гистогенезі. 

15 - дәріс. Тақырыбы: «Нерв ұштары. Синапстар. Рефлекторлы доға туралы түсінік» (1 сағат).

Синапстар. Жалпы сипаттамасы, классификациясы, ультрақұрылысы. Синапстардың химиялық және электрлік маңызы. Қоздырғыш және тежегіш синапстар. Нерв-бұлшықет синапстарының құрылысы және қызметтік ерекшеліктері.

 Рецепторлар. Интерорецепторлар және экстерорецепторлар. Біріншілік және екіншілік сезгіш клеткалар. Рецепторлардың әртүрлі типтері: механорецепторлар (бос және инкасулденген), фоторецепторлар, дәм сезгіш рецепторлар, терморецепторлар, иіс сезу рецепторлары. 

Нейросекреторлы клеткалар. Сүтқоретілердегі олардың локализациясы, құрылысы, қызметтік және биохимиялық ерекшеліктері.Омыртқалылар қатарындағы жануарлардың нерв жүйесі мен эндокринді жүйесінің байланысы.


