Оқытылатын материал бойынша өзіндік жұмыс бойынша және семинар / практикалық сабақтарға дайындық бойынша студенттерге арналған әдістемелік ұсыныстар.
Университеттегі оқу процесінің маңызды бөлігі - практикалық/семинарлық сабақтар. Семинар жоспарлары, олардың тақырыптары, ұсынылған әдебиеттер, оны зерттеудің мақсаты мен міндеттері туралы кіріспе сабақтарында оқытушы немесе кітапханада, кафедраларда және LN KNITU-KAI веб-сайтында еркін қол жетімді РПД-дан алынған (lfkai.ru) хабарлайды. Семинарға дайындық 2 кезеңнен тұрады: 
1 - ұйымдастырушылық; 
2-ші - теориялық білімді бекіту және тереңдету. 
Бірінші кезеңде студент өзіндік жұмысты жоспарлайды, оған мыналар кіреді: - өзіндік жұмысқа арналған тапсырманы нақтылау; 
- ұсынылған әдебиеттерді таңдау; 
- алдағы жаттығудың негізгі бағыттарын анықтайтын жұмыс жоспарын құру. 
Екінші кезең оқушыны сабаққа тікелей дайындауды қамтиды. Сізге ұсынылған әдебиеттерді зерделеуден бастау керек. Дәріс, әдетте, барлық материалдарды қарастырмайды, тек оның бір бөлігін ғана құрайды. Қалған бөлігі өз бетінше жұмыс жасау барысында толықтырылады. Негізгі ережелер мен тұжырымдардың мазмұнына, құбылыстар мен фактілердің түсіндірілуіне, қарастырылып отырған теориялық мәселелердің практикалық қолданысын түсінуге ерекше назар аудару керек. Қажет болса, мұғаліммен кеңесіңіз. Семинарда оның әрбір қатысушысы жоспарда көтерілген барлық мәселелер бойынша сөйлеуге, оларды қарастыру кезінде мүмкіндігінше белсенді болуға дайын болуы керек. Сөйлеуді еркін, сенімді және дәлелді етіп құру керек. Мұғалім презентацияның репродуктивті деңгейге (мәтіннің қарапайым көшірмесі) азайтылмағанына және жинақты қарапайым оқуға жол берілмейтіндігіне көз жеткізеді.
