15 дәріс. Ғаламдық проблемаларды шешуде жаңа әдістерді қолдану
География оқыту әдістемесі – педагогикалық ғылымның бір саласы. Оның зерттейтін басты мәселесі - өсіп келе жатқан жас ұрпаққа физикалық және экономикалық географияның негізін геология, экономика, демография сияқты кейбір жақын ғылымдардың элементтерімен араластыра беру болып табылады.

Мақсаты: студенттердің әдістемелік дайындығы,  олардың теориялық білімдерді қабылдауы, мұғалімнің болашақтағы жұмысына қажетті іс-тәжірибелік икемділіктер мен дағдыларды қалыптастыру.
Студенттер осы оқу нәтижесінде білім беру әдістемесінің даму ерекшелігін, география білімнің мазмұны мен құрылымын, географияны оқытудың әдістері мен жолдарын, сыныптан тыс жұмыстардың мақсаты мен маңызын меңгере отырып, алған білімдері мен шеберліктерін географияны оқытудағы жаңа технологияны іс жүзінде қолдана отырып пайдалана білулері керек.

Міндеттері: 

       - білім берудің мақсатын (не үшін оқыту керек?), университеттегі география пәнінің мазмұнын (нені оқыту керек), білім берудің әдісі мен формасының ұйымдастырылуын (қалай оқыту керек), география пәнін оқыту құралдарын (ненің көмегімен оқыту керек):

       - география оқыту барысында оқушылардың білімді қабылдау, ақыл-ойының дамуы мен тәрбиенің арасындағы бірлікке жетудің жолдары мен байланысын зерттеу:
- география және экологияны оқытудың түрлері мен принциптерін оқу және тәрбие процесінде қолданылуы;

- тақырыптық жоспарлардың алғашқы дағдыларын алу, жергілікті жерде табиғатта географияны және экологияны оқыту жұмыстарын, сонымен қатар әр түрлі жұмыстарын, сонымен қатар әр түрлі сабақтарды өткізудің әдістемесін құру;

- студенттерді шығармашылық ізденуге бағыттау, оқытудың жаңа тәсілдерін әдістемелік зерттеулерге үйрету.
Әдістеме (методика) сөзі ежелгі грек тілінен аударғанда дегеніміз – методика. «Методика» сөзі ежелгі грек тілінен аударғанда – «таным тәсілі», «зерттеу жолы» деген ұғымдарды береді.
Әдіс дегеніміз – нақты міндетті шешудің, әлдебір мақсатқа жетудің тәсілі. Сонда, әдістеме бұл жиынтығы, кешені.

Сыныптан тыс жұмыс – географиядан оқу-тәрбие жұмысының қажетті құрам бөлігі. Географияны оқытудың материалдық базасы.

Сыныптан тыс жұмыстың негізгі формалары: географиялық үйірме, сыныптан тыс оқуконференциялар, кештер, экскурсиялық-жорық жұмысы, «География аптасы», олимпиадалар және т.б.

Сыныптан тыс жұмыстың оқу-тәрбиелеу мақсаттары: географияға деген оқушылардың таным қабілеттерін  және қызығұшылығын дамыту, олардың еңбек тәрбиесі және кәсіби бағдар; экологиялық тәрбиелеу.

