№ 2 лекция
Тақырып: Геодезиялық тор туралы түсінік. Географиялық және тікбұрышты координаталар. Топокартаның разграфкасы мен номенклатурасы.

Лекция жоспары:

1. Геодезиялық тор туралы түсінік.

2. Географиялық және тікбұрышты координаталар.

3. Топокартаның разграфкасы мен номенклатурасы.

1. Геодезиялық тор туралы түсінік.

Түсіріс жұмыстарын ұйымдастыру принциптері.


Жер үстіндегі топографиялық түсіріс кешеніне жататын әр түрлі геометриялық өлшеулер қателіктермен бірге болады, бастапқы нүктеден алыстаған сайын қателіктер жинала отырады. Қателіктер аз болу үшін түсіріс жұмыстарын тіреу геодезиялық пункттері деп аталатын түсіріс негіздеу нүктелерінен жүргізеді. Территория бойынша тең орналасқан геодезиялық пункттер жүйесі геодезиялық тіреу торын қалыптастырады.

Геодезиялық тор жалпыдан жекеге қарай принцип негізінде құрылады, алдымен жоғары дәльдікпен анықталған пункттердің сирек торы құрылады. Кейін дәльдігі төмендеу пункттерді құруымен сирек тор жиілендіріледі (толтырылады). Геодезиялық тіреу торы еліміздің мемлекеттік геодезиялық торын, жиілендіру торы және түсіріс торын қамтиды.

Жоспарлы мемлекеттік геодезиялық тор триангуляция, полигонометрия және трилатерация әдістерімен құрылады. Құрылу кезегіне, бұрыштардың және қашықтықтардың өлшеу дәльдігіне тәуелді бұл тор 4 класқа бөлінеді.

Триангуляция әдісі жергілікті жерде үшбұрыштар қатарын құрудан тұрады.
