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Кіріспе 

Қорытынды емтихан жеке жазбаша Кейс-тапсырма түрінде өткізіледі. Студентке алдын ала танысу үшін емтихан өткізу ережелері бар қорытынды емтихан бағдарламасы ұсынылады, пән бойынша қорытынды емтихан бағдарламасы Универ-ПОӘК жүйесінде орналастырылады.
Емтихан күні оның басталуына 30 минут қалғанда кейс-тапсырма Универ жүйесіне жүктеледі-дистанциялық курстар-кедендік құқық-тапсырмалар: пән бойынша қорытынды емтихан. Оқытушы дедлайн қояды: күні мен уақыты-2 сағат, студент тапсырманы орындауға және орындалған жұмысты жүктеуге тиіс. Көрсетілген уақыт өткеннен кейін студент орындалған тапсырма бар файлды жібере алмайды. Студентке тапсырманың жүктелу орны туралы емтихан басталғанға дейін 15 минут бұрын хабарлау керек (немесе егер олар бірнешеу болса, оның тапсырмасының нөмірін көрсету керек).
Емтихан басталғанға дейін 15 минут бұрын студент емтиханға дайындалуы, "Zoom" қосымшасында бейне-конференцияға кіруі, емтиханға дайындығын көрсетуі, емтихан алушыға өзінің жұмыс үстелін көрсетуі және онда оқу және қосымша әдебиеттің, шпаргалкалардың және компьютер экранында ашылған бөгде қойындылардың жоқтығына көз жеткізуге мүмкіндік беруі тиіс.
Кейс түрінде емтихан 2 сағатқа созылады. Міндетті шарт-бейнежазбада студент емтихан барысында көрінуі тиіс. Емтихан кезінде студент кейсті жазбаша түрде шешіп, сұрақтарға жауап беруі, шпаргалкаларды пайдаланбауы тиіс.
Кейс-тапсырма үшін ең жоғары балл - 100. Оқытушы "Антиплагиат" жүйесіндегі Word-құжат түріндегі жауапты тексеруі тиіс.  
Жауаптың бірегейлігі 65% - дан кем болмауы тиіс. Тексеру және ведомостьке балл қою уақыты - 48 сағат.
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