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Введение

Итоговый экзамен проводится в форме индивидуального устного ответа. Студенту заранее предоставляется для ознакомления Программа итогового экзамена, содержащая правила проведения экзамена, размещается в системе Универ-УМКД-Программа итогового экзамена по дисциплине. 
За 15 минут до начала экзамена студент должен подготовиться к экзамену, войти в видео-конференцию в приложении «Zoom», продемонстрировать свою готовность к экзамену, показать экзаменатору свой рабочий стол и дать возможность удостовериться в отсутствии на нем учебной и вспомогательной литературы, шпаргалок и открытых на экране компьютера посторонних вкладок. Преподаватель сообщит о месте загрузки задания за 15 минут до начала экзамена (или укажет номер задания, если их несколько).
Время для подготовки студента – 40 минут. По мере готовности, студенты отвечают на предоставленный им билет. Экзамен длится до окончания ответа последнего студента. Обязательное условие – на видеозаписи должен быть виден студент на протяжении всего экзамена. 
Билет содержит 3 вопроса, которые оцениваются: 33, 33 и 34 балла.
В случае, если комиссия обнаруживает вспомогательные средства, подсказки, то она аннулирует экзамен.

Учебная литература: 
1. Ермаков, Д. Н. Страховое право: учебное пособие для вузов / - Москва : Пер Сэ, 2012. - 368 с. 
2. Захарова, Н. А. Страховое право [Электронный ресурс] : учебное пособие / - Саратов, Омега-Л, Ай Пи Эр Медиа, 2014. 
3. Страховое право. Учебник для ВУЗОВ / Под ред. В.Н. Григорьева, А.Н. Кузбагарова, В.В. Шахова. – М.: ЮНИТИ-ДАНА, 2014 
4. Ширипов, Д. В. Страховое право [Электронный ресурс] : учебное пособие. - 2-е изд /Москва : Дашков и К, 2012 
5. Фогельсон Ю. Страховое право: теоретические основы и практика применения, монография. – М.: Норма; ИНФРА-М, 2012.

Интернет ресурс:
1. Страховое право [Электронный ресурс]: учебник / Кузбагаров А. Н. - Москва : ЮНИТИ-ДАНА, 2014. - 423 с. - ISBN 978-5-238-02508-7 : Б. ц. Книга находится в базовой версии ЭБС IPRbooks. 
2. Страховое право [Электронный ресурс] : учебник / Елизарова Н. В. - Саратов: Вузовское образование, 2013. - 155 с. - Б. ц. Книга находится в базовой версии ЭБС IPRbooks







Программа итогового экзамена:

Тема 1. Понятие и предмет страхового права. Признаки страховых отношений, их отличие от других видов денежных отношений. 
Тема 2 Виды страховых отношений. Отношения по организации страхового дела и материальные страховые отношения. Понятие страхового права. Место страхового права в системе права. 
Тема 3 Страховое право как комплексное правовое образование. Соотношение страхового права с финансовым и гражданским правом. Методы правового регулирования страховых отношений. Система и источники страхового права.
Тема 4 Нормы страхового права и их виды. Особенности норма страхового права Структура норм страхового права. Страховые правоотношения, понятие, признаки, виды. 
Тема 5 Практическое занятие. Субъекты страховых правоотношений. Способы защиты своих прав субъектами страховых отношений. Общая характеристика административного и судебного порядка защиты прав. Основание возникновения, изменения и прекращения страховых отношений. 
Тема 6 Понятие отраслей, классов и форм страхования. Содержание классов страхования . Совмещение отраслей и классов страхования. Деятельность по сострахованию.
 Тема 7 Обязательное страхование и его признаки. Добровольное страхование и его признаки. Отрасли страхования. Общая характеристика личного и имущественного страхования. 
Тема 8 Понятие перестрахования и его значение в страховом деле. Порядок организации перестрахования, разновидности перестраховочных договоров.
Тема 9. Страховщики как сторона договора страхования. Организационно -правовые формы страховых организаций как юридических лиц. Порядок создания и регистрации страховых организаций. Объединение страховщиков, их цели, виды и организационно -правовые формы. Страховой и перестраховочный пулы.
Тема 10 Страхователь как сторона договора страхования. Застрахованные и выгодоприобретатель, понятие и их роль в страховом отношении. Страховые агенты и страховые брокеры. Их правовой статус и назначение в страховом процессе. Различие между страховым агентом и страховым брокером. Общество взаимного страхования, их цель и организационно -правовые формы. Страховые пулы. Понятие и правовое положение актуарий. Уполномоченная аудиторская организация.
Тема 11 Порядок создания страховых организации. Учредители и акционеры страховой (перестраховочной) организации. Правовой статус страховой (перестраховочной) организации. Наименование страховой (перестраховочной) организации. Формирование уставного капитала страховой (перестраховочной) организации. Разрешение на создание страховой (перестраховочной) организации. Необходимы е документы для создания страховой (перестраховочной) организации. Основания для отказа в выдаче разрешения на открытие страховой (перестраховочной) организации. 
Тема 12 Взаимное страхование. Создание и прекрашение деятельности общества, права и обязанности его членов. Деятельность общества. 
Тема 13 Обязательное экологическое страхование. 
Тема 14  Фонд гарантирования страховых выплат. Анализ закона об обязательном страховании туриста. 
[bookmark: _GoBack]Тема 15 Определение пруденциальных нормативов и иных обязательных к соблюдение норм и лимитов. Санкции и иные меры воздействия применямых к страховым (перестраховочным) организациям.




