ПӘННІҢ МАЗМҰНЫ
  Кіріспе
Қола дәуірінің жалпы сипаттамасы. Қола дәуірі тарихи кезең мен мәдени саты ретінде. Металдар дәуіріне өту. Қоланың шығуы, оның мыстан тиiмдiлiгi. Ерітінділер арасалмағы. Мысты өңдеу және алу, қоланы құю әдiсi. Қола құралдармен қатар әлi де тас құралдарының пайдаланылуы. Қоладан, тастан жасалған заттар. Сондай еңбек құралдарына байланысты еңбектiң бөлiнуi және ол туралы пiкiрталас. Мал бағушы тайпалардың даралануы. Аналық рудың орнына (кейбiр аймақта) аталық рудың келуi. Айырбастың дамуы қоғамдық еңбектiң бөлiнуiнiң бастамасы ретiнде көрiнуi. Малшылар шаруашылығындағы егiншiлiктiң орыны. ұзынша қуыс етiп қазылған және кесiндi ағаштан тұрғызылған қорғандар. Олардың саз ыдыстары және еңбек құралдары. Мал шаруашылығының, егiншiлiктiң рөлi.
Қола дәуірінің хронологиялық шегі
Оңтүстік Иран мен Месопотамиядағы алғашқы қола орталықтары. Қола өнеркәсібінің Еуропа мен Азияда әсіресе Сирия, Палестина, Кіші Азия, Кипр, Критте таралуы. Еуропаның көп елдеріне қатысты қоланың хронологиялық шеңбері. Кипр, Критт пен Сардиния, Италия, Чехия, Германия, Испания, Австрия, Венгрия, Англия мен Ирландиядағы ежелгі кен орындары, Чехия, Словакия, Англия (Корнуэлл), Бретань тубегінде, Пиренейдің солтүстік-батысындағы қалайы кен орындары.

Малшылық пен егіншіліктің дамуы. Кетпенді егіншілік, ағаш соқа. Соха, қоғамдық еңбек бөлінісінің дамуы. Айырбастың алғашқы түрлері. Өндірістің өсі. Арба (күйме). Рудың шашыраңқылығы. Рулық көршілік қатынас. Мүліктің бөлшектеу үрдісі.
Эгей (крито-микен) мәдениеті
Эгей әлеміндегі елдер. Криттің қола дәуірі. Эванстың дәуірлеуі мен хронологиясы. Ерте минойлық мәдениет. Махлос пен Месара (Оңтүстік Крит) жазығындағы обалар. Орта Миной мәдениеті. Киосс, Маллин, Фестдегі ежелгі сарайлар. Таудағы шіркеулер (Юктас – Киостың оңтүстігі, Палекастро үстіндегі Петсоф т. б.). Кейінгі минойлық мәдениет. Халықтың шоғырлануы. Зафер-Папура мазарындағы шахталы табыттар. Әртүрлі кәсіптердің дамуы. Троя, Кипр, Киклад аралдарының қола дәуірі мен олардың Еуропа мәдениетіне тигізген әсері. Шлиманның қазбалары мен В. Дерпфельдтің жүйелендіруінің маңызы. Эллада мәдениеті мен оның дәуірлері. Микена қаласы. Орта микен уақытындағы күмбезді мазарлар. Микен қоғамының тұрмысы мен өнері. Пилостық табличкалар. Халықтың негізгі кәсібі. Көзешілік кәсібі. Мыс пен қола бұйымдар. Көркемөнер кәсібінің түрлері. Крито-микендік мәдениеттің Шығыстың ұлы өркениеттері мен Еуропаның варварлық әлемімен тоғысында.
Орта Еуропаның қола дәуірі
Унетиц мәдениеті. Унетиц мәдениетінің жергілікті топтары (1. Солтүстік Батыс Словакия, төменгі Австрия, Моравия; 2. Шығыс, Орталық және солтүстік-батыс Чехия; 3. Саксония; 4. ГФР-ның орталық бөлігі; 5. Жоғарғы және төменгі Лужица; 6. Ұлы Польша). Унитиц мәдениетінің негізгі дәуірлері. Ерте дәуірдің жерлеу ғұрпы мен мүліктері. Кейінгі дәуір қоныстары. Бағаналы құрылыс үйлері мен жартылай жертөлелер. Көзе. Соқалы егіншілік. Жерлеу ғұрыптарының түрлері. Обалы жерлеу мәдениеті. Металлургияның дамуы. Қанжарлар.  Найза, жебе және секира (секиромплат) қола ұштары. Көзелер. Амфора. Әртүрлі табақтар., тостағандарұзын мойынды құмыралар. Майсбирнбаумдағы (төменгі Австрия) көзелер қоймасы, Загордағы (Словакия) көзе шеберханасы дунай жазығы мен Бавария, Чехия мен Карпат қазаншұңқырындағы қоныстар ізі. Жерлеу даласы мәдениеті. Лужицк мәдениеті. Ежелгі егіншілер. Малшылық көмекші шаруашылық ретінде. Лужицк мәдениетінің ерте дәуіріндегі амфор тәрізді ыдыстар (урналар). Ляска (Польша) қорымдары, Седдина обалары және төменгі лужиц мәдениетіне жататын Гаверниц (Дрезден) обасы. Қола әшекейлер (самай сақиналары, білезіктер, жүзік, алқа, шын моншақтар және әртүрлі түйреуіштер), фибула. Жерлеу даласы таралуының кейінгі дәуіріндегі күн култі.
Оңтүстік-Шығыс Еуропадағы қола дәуірі
Карпат-дунай облысы. Румын мәдениет саз ІІІ – шнекенберг. Күшейтілмеген қоныстар. Дөрекі қамырдан (шамот, құм, жұмыр тас араласқан) жасалған құмыралар. Оңтүстік-шығыс Трансильваниядағы зираттар. Батыс Сібірдегібелотич мәдениеті. Өлікті өртеген обалар, сауытсыз жерлеу, өлікті қою, бүктелеген және тастармен қоршалаған өліктер. Бір не екі құлақты ыдыстар, жайпақ құмыралар мен алмұрт тәрізді ыдыстар. Үш бұрышты қанжарлар мен әшекейлер. Бонатадағы периам-печка мәдениеті. Югославия, Венгрия, орталық Дунайда. Г. Чайлдтің дәуірлеу схемасы. Сереге (Сегеда) зираты. Сербия мен Румыниядағы ватина, орталық Подунавьедегі вербичора, орталық Подунавье мен Балкан түбегіндегі дубовачжуто-брдо мәдениеттері. Кличевач, Кырна, Дупляйлық жылтыр статуэткалар. Крито-микендік әсер.

Орта қола дәуірінің мәдениеттері: тей (таралу аймағы: Мунтениц, солтүстік-шығыс Болгария, Батыс Добруже), вителберг (Трансильвания), монтефу (Монтенидің солтүстік-шығыс таулы аймағында, оңтүстік Молдовада), монтеруліктердің жер үсті үйлері. Эллипс тәрізді шіркеулер. Көзе, қанжар, соғыс балталары антропоморфті ғұрыптық ыдыстар. Жерлеу ғұрпы. Ноа мәдениеті. Хронологиялық кесте. Бұл мәдениеттің таралу аймағы – Трансильвания, Молдава, Шығыс Мунтения. Қоныстар. Сүйек құралдар. Ноа мәдениетін тасушылардың негізгі кәсібі. Румыния, Вентгрия және Шығыс Словакиядағы Оттоман – Фюзешабон мәдениеті. Отоман мәдениетінің Барцтағы қоныстары. Төрт доңғалақты арбалар.
Батыс Жерорта теңізіндегі қола дәуірі
Аппенин мәдениеті. Бельверда, Пертоза үңгірлері. Әртүрлі ыдыс-аяқтар. Аппенин мәдениетіндегі терремер мәдениетінің элементтері. Егіншілік, малшылық, аңшылық өстеологиялық қалдықтар. Керамика. Қола бұйымдар. Кастелучьо мәдениеті (Шығыс және оңтүстік-шығыс Сицилия). Кіші ауылдар. Дөңес үйлер. Жартасқа қашалған табыттар. Керамика. Екі құлақты амфора. «Құм сағат» түріндегі құмыралар. Геометриялық оюлар. Тас құралдар (кремний пышақтар, базальтті балталар, дән үккіштер). Эгей әлемінен алынған сүйек жапсырмалар.

Сардиниядағы «Нураға» мұнаралары. Нураг маңындағы қоныстар. Қола мүсіншілер. Корсикадағы «торри», Бальер аралдарындағы «тапайот», Менорктағы «наветас» (Кораблики) құрылыстары.
Солтүстік Еуропадағы қола дәуірі
Солтүстіктің қола дәуірін О. Монтелиустың хронологиялық кезеңдеуі. Норвегияның батыс жағалауындағы, Швециядағы Бохуссолен облысында, Гетеборгтағы жартас суреттер. Кивик (Швеция) обасындағы плитадағы суреттер. Көл түптеріндегі және батпақтардағы құрбандық көмбелері. Даниядағы Трундхольмдық ғұрыптық арба.
Еуропаның батыс бөлігінің қола дәуірі
Бретаньдағы «жалғыз жерлейтін арморикан» мәдениеті. Өзіндік жер обалар. Шаруашылық мүлік. Франция территориясындағы обалы жерлеу мәдениеті. Жерлеу мүліктері. Егіншілік. Уэссекс пен сауытты жерлеу мәдениеттері. Өлікті өртеу және күлін жерлеу дәстүрі. Шаруашылық. Өндірістік күштердің дамуы. Әскери қару-жарақ.
Орта Азияның қола дәуiрi
Қола дәуiрiн кезеңдерге бөлу проблемасы. Орта Азияның оңтүстiк-батыс шетi, оңтүстiк Анау биiктiгi, көзе жасау, қолөнер кәсiбiнiң шығуы. Намазга және Анау топырақ қабаттары. Оңтүстiк Өзбекстан Сапалли ескерткiштер комплексi. Көп бөлмелi үй орындары. Алғашқы қалалық жоспарлы үйлер мен мәдениеттiң дамуы. 

Оңтүстiк Түркiменстан жерiндегi көне қалалық өркениеттiң дамуы. Алтын-депе және Намазга-депе ескерткiштерi. Қоныстардың қоршау қамалдары, iрi дiни-сенiм ғимараттары. Саз ыдыстары мен терракоталық мүсiндердегi өзгешелiктер. Қола заттары: үлкен кескiрлер, бiржақты пышақтар, үш бұрышты, дән сияқты садақ ұштары, қола орақтар мен зергерлiк бұйымдар, мөрлер. Мургаб оазисiнiң жер шаруашылық мәдениетi. Хорезм жерiндегi Тазабагьяб мәдениетiнiң ескерткiштерi. Кокча - 3 обалары, ондағы саз ыдыстар. Үй орындары, жеркепелер. Адамдардың антропологиялық кескiн-келбетi. Суярган мәдениетiнiң ескерткiштерi. Жанбас 6 , Кокча 2, Базар 2 және т.б. тұрақтар. Қоныстарының ерекшелiктерi. Саз ыдыстары, қола заттары. Суармалы жер шаруашылығының және мал шаруашылығының дамуы. Ферғана жерiндегi Чуст мәдениетi. 

Кавказдың қола дәуiрi
Мегалиттiк  ғимараттар. Солтүстiк Кавказ мал шаруашылығы тайпаларының арасында мүлiктiк жiктелу. Майкоп мәдениетi және оның көне Шумер ескерткiштерiмен байланысы. Закавказье жер шаруашылығы, мал шаруашылығы тайпаларының обалары. Куро-аракс мәдениетi, үй орындары, жерлеу әдет- ғұрыптары, шаруашылығы. Қоладан жасалған еңбек құралдары мен қару-жарақтары. Триалет қорғандарындағы тайпа көсемдерiнiң қабiрлерi. Семсерлердiң пайда болуы.  Кавказдың Кобан ескерткiштерi. Солтүстiк Кавказ қола дәуiрi мәдениетi, шаруашылығы, кәсiбi.

Ресейдiң Еуропалық аймағының қола дәуiрi
Қолалық өндiрiстiң даму кезеңдерi. Тұрғын жайлар. Орманды дала, шылбыр бедерлi (шнуровая керамика) керамикалы тайпалары. Бессараб көмбесi. Киммерилер  туралы археологиялық қазбалардағы дәлелдеулер. Қола дәуiрiнде орта орыс ормандарында екi топтың қоныс тебуi. Ойық және тарақ бедерлi керамикалы тұрақтар, олардың шаруашылығы. Фатьянов мәдениетi: сеймин-турбин типтi ескерткiштер. Фатьянов обалары, олардың керамикасы, тас және қола құралдары, шаруашылығы, обаларының үш тобы және олардың айырмасы. Ол тайпалардың шығу тегi туралы. Балтық жағалауының обалары. Волга бойы тайпалары шаруашылығының одан әрi дамуы. Қима мәдениетi және оның таралу аймағы, ерекшелiгi.
Орал бойының және Сiбiрдiң қола дәуiрi
Абашев қорғандары және қоныстары. Ағаш бұйымдары, аң аулау кәсiбi, егiншiлiктiң бастамасы. Олардың көне мыс өндiрiстерi. 

Афанасьев дәуiрi, оның өту белгiсi, шаруашылығы. Андронов дәуiрiнiң обалары. Алексеев қоныстары, қола бұйымдары, керамикасы. Қарасұқ мәдениетi, жерлеу ғимараттары, шаруашылығы, қола бұйымдары. Қарасұқ саз ыдыстарының ерекшелiктерi. Сiбiрдiң алтын, мыс және қалайы өндiрiстерi. 
Қазақстанның қола дәуiрi
Қола дәуiрiндегi қазақ жерiндегi тайпалардың шаруашылыққа байланысты таралып, жасауы. Қола дәуiрiнiң кезеңделуi. Металл өндiрiсi орындарының ашылуы. Нұра кезеңi. Бұғылы, Ақсу-Аюлы обалары. Атасу қонысы. Беғазы–Дәндiбай қорымы. Солтүстiк және Батыс Қазақсан жерiндегi Алексеевск және Садчиково тұрақтары. Тасты – Бұтақ обалары. Көне өркениет куәсi – Арқайым ескерткiшi. Шығыс Қазақстан жерiндегi Қанай обалары. Тарбағатай теріскейі қола дәуірі ескерткіштері.  Ертiс бойында қола дәуiрi үй орындарының ашылуы. Шiдертi өзенiнiң бойындағы Нұрмамбет обасы. Жетiсу және Оңтүстiк Қазақстан жерiндегi қола дәуiрiнiң ескерткiштерi: Тамғалы, Қарақұдық, Таутары, Ой жайлау, Асы бойы және т.б.  ескерткiштерi. Арал бойының Түгiскен мавзолейi. Қола дәуiрiнiң шаруашылығы, тау-кен iсi, көзе жасау кәсiбi, қоныстары мен үй орындары. Дiни ұғымдары, қоғамдық құрылыстары. Қазақстанда қола дәуiрiндегi өнердiң дамуы, басқа аймақтармен байланысы. 
СТУДЕНТТЕРДІҢ ӨЗІНДІК ЖҰМЫСТАРЫНА ҰСЫНЫЛАТЫН ТАҚЫРЫПТАРЫНЫҢ ТІЗБЕСІ

1. Қола дәуiрiнiң зерттелу тарихы

2. Андрон тарихи-мәдени бiрлестiгi
3. Қазақстанның қола дәуiрiн кезеңдеу және мерзiмдеу мәселесi
4. Орталық Қазақстан қола дәуiрiнiң зерттелуi
5. Орталық Қазақстан қола дәуiрiнiң атасу кезеңi
6. Орталық Қазақстан қола дәуiрiнiң нұра кезеңi
7. Орталық Қазақстан қола дәуiрiнiң қоныстары

8. Орталық Қазақстан қола дәуiрi жерлеу орындары

9. Орталық Қазақстан қола дәуiрi керамикасы

10. Беғазы-дәндiбай мәдениетi
11. Қола дәуiрiнiң соңғы кезеңiнiң өнерi
12. Шығыс Қазақстанның қола дәуiрiнiң зерттелуi
13. Шығыс Қазақстан қола дәуiрi қоныстары

14. Шығыс Қазақстан қола дәуiрi зираттары

15. Қола дәуiрiндегi Шығыс Қазақстандағы металлургия

16. Солтүстiк Қазақстан қола дәуiрiнің зерттелуi
17. Солтүстiк Қазақстан қола дәуiрiнiң жерлеу орындары

18. Солтүстiк Қазақстан қола дәуiрi қоныстары

19. Батыс Қазақстан қола дәуiрiнiң зерттелуi
20. Қола дәуiрiнің Тастыбұтақ қорымы

21. Қола дәуiрi жұртының бет-пiшiнi
22. Оңтүстiк Қазақстан мен Жетiсудың қола дәуiрi
23. Арал бойы қола дәуiрi ескерткiштерi
24. Қола дәуiрiндегi тас қашау өнерi
25. Қола дәуiрiндегi сүйек ұқсату өнерi
26. Қола дәуiрiндегi көзе өнерi
27. Қола дәуiрi жұртының шаруашылығы

28. Қазақстанның қола дәуiрi жұртының тұрмысы

29. Қазақстанның қола дәуiрi жұртының қоғамдық және семьялық құрылысы

30. Қола дәуiрiнде Қазақстан жерiн мекендеген тайпалардың дүниетанымы, дiни сенiмдерi
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