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Кіріспе 

Қорытынды емтихан кейс-тапсырма нысанында жеке жазбаша түрде өткізіледі. Студентке алдын ала танысу үшін емтиханның өту тәртібі туралы Бағдарлама беріледі, онда емтиханның мазмұны қамтылуы тиіс. Ол Универ-УМКД-Бағдарлама жүйесіне орналасады. 
Оқытушымен дедлайн қойылады: уақыты және күні – 2 сағат, осы уақыт аралығында студент тапсырманы орындап, атқарылған жұмысын жүктеуі тиіс. Аталған уақыт өткен соң студент орындалған тапсырма файлын жібере алмайды. 
Емтиханға 15 минут қалғанда студент емтиханға жайын болуы және «Zoom» қосымшасымен видео-конференцияға кіруі тиіс. Студент өзінің емтиханға дайын екенің көрсетуі, емтихан алушыға үстелінің үстінде қосымша құралдардың кітаптардың т.с.с жоқ екендігін көрсетуі тиіс. Оқытушы 15 минут бұрын тапсырманың қайда жүктелгендігін айтады  (егер олар бірнеше болса тапсырманың номерін айтады). 
Кейс тапсырма түріндегі емтихан 2 сағатқа созылады. Міндетті шарты – ведио жазбада студент екі сағат үзіліссіз болуы тиіс. Емтихан уақытында студент кейсті шешуі, шпаргалкаларды қолданбауы тиіс. 
Кейс-тапсырма үшін ең жоғарғы балл -100. Оқытушы  Преподаватель Word-құжат түріндегі «Антиплагиат» жүйесімен тексереді. Жауаптың тұпнұсқалығы 65 проценттен кем болмауы тиіс. Тексеру мен баллды ведомостқа қою уақыты 48-сағат. 
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