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Алғы сөз

Пәннің сипаттамасы: Қазақстан флорасындағы сирек кездесетін және жойылуға жақын өсімдіктермен, оның ішінде эндемдік және реликт түрлермен танысады.
Пәннің мақсаты: Қазақстан флорасындағы сирек кездесетін және жойылуға жақын өсімдіктермен, оның ішінде эндемдік және реликт түрлердің табиғи популяцияларын зерттеп, қазіргі кездегі жағдайына баға берудің және қорғауға қатысты ұсыныстар жасаудың қажеттілігін түсіндереді. Пәнді оқу барысында магистрлер Қазақстан флорасындағы сирек кездесетін және жойылуға жақын түрлер туралы толық мағлұмат алады. Қазақстан флорасындағы туыстық, түрлік эндемдергежәне реликт өсімдіктерге талдау жасап, олардың аймақтар бойынша таралуынан хабардар болады.
Пәннің құзыреттілігі

· Жалпы сирек кездесетін өсімдіктер, оның ішінде эндемдік және реликт түрлер деген ұғымдармен танысады. 

· Эндемдік және реликт түрлердің аймақтар бойынша таралуымен танысады. 

· Сирек кездесетін өсімдіктерді қорғаудағы қорықтардың, ұлттық парктердің және ботаникалық бақтардың рөлімен танысады.

· Далалы аймақтың сирек кездесетін эндемдік және реликт түрлерін қорғауға қатысты мемлекет тұрғысынан қарастырылып жатқан іс-шаралармен танысады;

· Шөлді аймақтың сирек кездесетін эндемдік және реликт түрлерінің қазіргі жағдайымен, оларды қорғауға қатысты жүргізіліп жатқан іс-шаралармен танысады;

Меңгерулері тиіс: 
· Қазақстан флорасындағы туыстық және түрлік эндемдерге жүргізілген талдауларды жан-жақты меңгереді. 

· Эндемдік және реликт түрлердің тіршілік формаларымен және экологиялық ерекшеліктерімен танысады. 

· Мемлекет тұрғысынан сирек кездесетін және жойылуға жақын түрлерді қорғауға бағытталған заңнамалық құжаттармен танысып, меңгереді.

· Сирек кездесетін эндемдік және реликт өсімдік түрлерін популяциялық деңгейде зерттеп, оларды республиканың ботаникалық бақтарында интродукцияға енгізу мәселесінің қажеттілігін ұғынады.

Сабақта қолданатын методикалық тәсілдері. Көрнекілік құрал ретінде гербарий үлгілерін, 1-9 томдық Қазақстан флорасы мен 1-2 томдық Қазақстан анықтағыштары, Қазақстанның Қызыл кітабын пайдалану. 
