Les problèmes de la jeunesse (Проблемы молодежи)
	Les problèmes de la jeunesse
On dit que la jeunesse est la meilleure période de la vie, que la jeunesse signifie le romantisme, l'amour, les nouvelles découvertes etc. Mais en même temps c'est la période assez difficile, car il faut prendre d'importantes décisions qui vont influencer la vie.
Notre époque n'est pas très facile même pour les adultes, mais elle est encore plus dure pour les jeunes qui doivent trouver leur place dans la société. Ils voudraient non seulement s'adapter mais aussi être certains de leur situation dans cinq, dix ou vingt ans.
Pour l'avenir il faut avoir un bon travail et pour l'obtenir il faut être instruit. A la fin de l'enseignement secondaire tout jeune homme ou jeune fille choisit un établissement de l'enseignement supérieur ou trouve un travail s'il ne veut pas poursuivre ses études. En projetant votre avenir vous devez toujours penser à vos chances d'être embauché après la fin d'études.
Même pendant les études vous avez besoin d'argent de poche. Vos parents vous assurent probablement un logement, la nourriture et les vêtements dont vous avez besoin, mais à part cela vous voulez être indépendent quant à vos goûts et plaisirs qui ne sont pas payés par votre père ou mère. Il faut trouver un travail pour payer les vêtements à la mode, les livres, les hobbies. Pour les jeunes sans spécialisation cela est assez difficile. Vous avez de la chance si vous savez faire quelque chose mieux que les autres. Par exemple si vous êtes bien en mathématiques ou en français vous avez toujours la possibilité de donner des leçons particulières.
Les problèmes psychologiques peuvent être plus compliqués pour les jeunes que les problèmes financièrs. "Personne ne me comprend" est un problème typique des jeunes. D'habitude les parents voient en vous les petits enfants tandis que vous vous croyez déjà presque adultes.
L'adolescence est le temps du premier amour. C'est magnifique sans doute, mais il n'est pas toujours heureux et cela complique la vie des jeunes.
Les meilleurs amis ne restent pas toujours les mêmes, s'éloignent tout simplement quand ils commencent àcomprendre mieux leur propre personne.
On voit ainsi qu'être jeune aujourd'hui n'est pas facile, d'ailleures, s'était toujours pareil. Mais on n'a qu'une jeunesse et des choses magnifiques peuvent vous arriver quand vous êtes jeune. Donc il vaut mieux jouir de la jeunesse.
Les étapes de cette période instable sont poutant vraiment importantes pour la formation de la future personalité. Et les adolescents ont besoin d'aide des adultes. Cet aide même est souvent en manque car les adultes ne sont pas suffisamment corrects et attentifs avec les jeunes. Ces problèmes primaires ont comme conséquances l'augmentation de nombre de suicides, la quantité d'adolescents qui se droguent ou boivent augmente déjà.
	Проблемы молодежи
Все говорят, что юность, возможно, лучшее время в жизни, что быть молодым означает романтику, любовь, новые открытия и так далее. Но это также и самое трудное время, потому что вам надо принять некоторые очень важные решения, которые повлияют на всю вашу жизнь.
Наше время не самое легкое даже для взрослых, но для подростков, которые должны найти свое место в обществе, оно особенно трудное. Они должны не только приспособиться, но и быть уверенными в своем положении через 5, 10 или 20 лет.
Для будущего необходимо иметь хорошую работу, а чтобы ее получить, надо иметь образование. Каждый юноша или девушка после средней школы должны выбрать образовательное учреждение или, если они не хотят больше учиться, сразу выбрать работу. Планируя свое будущее, вы должны думать о возможности найти работу после завершения образования.
Но даже если вы учитесь, вам нужны собственные деньги. Ваши родители, скорее всего, обеспечивают вас жильем, едой и необходимой одеждой, но у вас, конечно же, есть собственные вкусы, и ваши родители вряд ли будут оплачивать их. Чтобы платить за модную одежду, книги, ваши увлечения, у вас должна быть работа, найти ее подростку без специальности очень сложно. Вам повезло, если вы можете делать что-то лучше других. Например, если вам хорошо дается математика или французский, вы можете давать уроки.
Эмоциональные проблемы для молодежи могут быть куда сложнее финансовых. Типичная проблема подростка - «никто меня не понимает». Родители обычно видят своих детей малышами, тогда как дети, возможно, считают себя почти взрослыми.
Юность — время первой любви. Это, конечно же, прекрасно, но хорошо известно, что первая любовь часто кончается несчастливо, и это прибавляет молодым людям проблем.
Даже друзья не всегда остаются друзьями. Когда молодые люди начинают лучше себя понимать, закадычные друзья часто просто расходятся.
Так что, как видите, сегодня быть молодым нелегко, как, впрочем, всегда. Но молодость дается лишь однажды, и многие прекрасные вещи могут произойти с тобой, только когда ты молод. Так что лучше наслаждаться молодостью.
Все проблемы этого нестабильного периода очень важны для формирования будущей личности. И подростки нуждаются в правильной поддержке взрослых. Именно эта поддержка часто отсутствует, так как взрослые не достаточно тактичны и внимательны с молодыми. Эти первичные проблемы имеют такие последствия как увеличение самоубийств, уже растет количество подростков-наркоманов и алкоголиков.


Mon temps libre
Le week-end est le meilleur moment de la semaine. Pas seulement pour moi, mais je pense pour tous. Même pour les non-étudiants, à mon avis. D'autant plus que le week-end arrive juste après le partiel du vendredi après-midi (pour moi).

La première phase est de demander aux amis comment ça s'est passé (le partiel) et qu'est-ce qu'ils ont fait, à moitié pour être gentil, à moitié pour se rassurer ou s'enfoncer. C'est aussi un cas général (aux étudiants).

Puis, la deuxième phase est le départ, l'adieu temporaire à l'Université, suivi immédiatement (là c'est mon cas) de la dernière opération obligatoire avant le lundi matin: accompagner Tam chercher sa petite soeur au piano, et essayer de faire honte, par tous les moyens possibles, à la soeur en question, par exemple en relevant les dossiers, rapprochant les sièges, conduire tout près du volant en faisant des grimaces les fenêtres ouvertes... Quoi qu'il en soit, c'est très détendant pour évacuer le stress de la semaine.

Ensuite... le programme est improvisé. En général je m'ennuie très peu... Toulouse. Je ne connais pas encore très bien Toulouse, mais j'aimerais m'y installer. Il fait souvent beau, il y a 700.000 habitants, dont 120.000 étudiants (et étudiantes !) comme moi, les gens sont tous gentils... En plus c'est une belle ville, architecturalement parlant. Enfin, c'est mon point de vue, sachant que mes goûts architecturaux sont sans doute un peu difficiles, à cause de mon père qui est justement architecte, et de plus très difficile en matière de beauté.

Les soirées. Je le passe souvent avec Cédric et/ou Tam, amis géniaux de l'Université, comme pendant les week-ends d'ailleurs. Sinon, tout seul face à l'ordinateur. Les deux sont agréables, tout dépend de l'humeur.

Ce soir par exemple, je suis tout seul. Je ne me morfonds pas pour autant, je raconte ma vie, à mon attention en plus, et un peu à l'attention des autres, à un traitement de texte qui recueille tout ce que je lui dit depuis trois heures... et la prochaine fois, quand j'aurais fait des photos, et que je les aurais scannées, je mettrai le tout en page...

Avant-hier par contre: nuit blanche, passée à jouer à la démo de Worms, jeu qui me plait beaucoup de par son principe, avec Cédric et Tam et Pierre.

En général il y a un moment ennuyeux pendant les soirées: c'est celui où il faut faire la vaisselle pour pouvoir manger... Le dernier recours quand on s'ennuie, est toujours la location d'une vidéo.

Et les meilleures soirées que l'on passe sont souvent celles des anniversaires et celles qui ne sont pas suivies par des cours le lendemain matin...

Tout seul, sans projet constructif, il y a deux possibilités, ou plutôt trois (mais je n'aime pas la troisième): goûter à la douce chaleur du lit et au plaisir d'une longue nuit de sommeil, boire une bouteille de lait-grenadine (ma boisson préférée) en faisant n'importe quoi sur Internet (on trouve encore quelques sites géniaux), ou regarder la télé, mais c'est nul la télé. A mon avis.
Le logement
Plus d’un ménage sur deux est propriétaire de sa résidence principale et la moitié de ces ménages ont contracté un emprunt pour accéder à la propriété.
La proportion de Français qui disposent d’une résidence secondaire est la plus élévée d’Europe après la Norvège et la Finlande. Dans la plulart des cas, il s’agit d’une maison et d’une jardin.
La surface d’un appartement est aujourd’hui en moyenne de 66m2 et de 103m2 pour une maison individuelle.
À quoi rêvent les Français? D’une maison à la campagne ou dans un quartier calme à la priphrie d’une grande ville.
Les logements sociaux
Environ 15 millions de personnes sont logées dans des Habitations à Loyer Modéré (H.L.M).
Les HLM permettent aux personnes qui ont des ressources modestes de se loger à moindres frais. L’attribution d’un logement HLM dépend du montant des revenus et la demande se fait à la mairie du domicile ou auprès d’un organisme HLM.
Une grande partie des locataires d’HLM sont ouvriers, employés, personnels de service ou retraités.
Le confort
En 30 ans, le niveu de confort des logements en France s’est cosidérablement amélioré. 80% des résidences principales disposent maintenant d’une salle de bain ou d’une douche, de WC intérieurs et de chauffage central; c’est à la campagne que l’on touve les logements les plus inconfortables.
L’amenagement
La cuisine est une pièce essentielle puisque la plupart des Franais y prennent leur repas et de ce fait elle s’agrandit et de mieux en mieux équipée; c’est un lieu de convivalité.
La salle de bains est l’objet de toutes les attentions, au-delà de sa fonction hygiénique, c’est un lieu de détentePuisque tous les logements sont équipés d’un réfrigérateur, d’une cuisinière ou d’un lave-linge; en revanche le lave-vaisselle et le sèche-linge arrivent en queue du gros électro-ménager.
La décoration
Les Français préfèrent les meubles de style rustique ou ancien, le parquet à la moquette et dépensent moins d’argent en fleurs et les plantes vertes que leurs proches voisines européens.
La France, un pays gastronomique
La France est appelée "un pays gastronomique", c’est pourquoi la connaissance culinaire chez les Français est très élevée. Dans les repas, les Français accordent de l’importance à trois points suivants: le goût, l’apparence et le parfum. Ils respectent l’ambiance du repas. Le niveau élevé de la connaisance gastronomique chez les Français se manifeste dans plusieurs fêtes annuelles comme "Fête des vendanges" et "Fête du Vin", et dans plusieurs concours pour des cuisiniers et des pâtissiers. En plus, chaque année on publie environ 100.000 exemplaires de guides de restaurant et de café.
À Paris, "ville gastronomique", le nombre de restaurants rapides a augmenté depuis environ dix ans, mais ces derniers temps, ce mouvement s’est arrêté pour ne pas détruire les restaurants et les cafés traditionnels et pour conserver la culture alimentaire de la France. À Paris il y a beaucoup de McDonald’s, restaurants rapides représentifs, mais par exemple pour garder l’ambiance des cafés français, les restaurants rapides adoptent un décor traditionnel, et comme le petit déjuner au café parisien, ils vendent le "croque monsieur", et ils servent la "crème brûlée" comme dessert.
Il y a un rapport inséparable entre la France et la cuisine. Tandis que les Américains ne s’intéressent pas à la cuisine elle-même, mais plutôt à leur santé, les Français apprécient beaucoup la cuisine. Manger est la plus importante pour les Français, car ils déclarent que le repas est le plaisir de la vie. Même si'ils regardent à la dépense pour d’autres choses, ils n'épargnent guère leur argent pour la cuisine.
En France, le repas complet traditionnel commence par un hors-d’oeuvre, ensuite suivent une entrée, un plat de poisson, un plat de viande, une salade, le fromage et un dessert. C’est le vin qui joue un rôle très important pendant le repas. Les Français, bien connus pour les amateurs de vin, en consomme le plus du monde. En plus, ils boivent d’une façon "sage", c’est-à-dire selon les deux points suivants.
D’abord, les Français tiennent à ce que les vins soient en parfaite harmonie avec chaque plat. Par exemple, on mange du poisson généralement avec du vin blanc. Ici, deux choses différentes, c’est-à-dire le poisson et le vin blanc, doit s’entendre bien l’un l’autre, et le plat deviendra plus délicieux. Ainsi comme un couple humain, la meilleure combinaison de vin et de plat est applée le "mariage". On pense que, dans plusieurs "mariages", le fromage est le meilleur partenaire du vin, et on change de vin selon les catégories de fromage.
Ensuite, ils boivent d’une manière médicalement raisonnable. En France, il existe un apéritif avant le repas, un vin pendant le repas, un digestif après le repas, dont chacun a son rôle. Le premier anime la fonction de l’estomac et de l’intestin, et le troisième favorise, comme son nom l’indique, la digestion. En se conformant au "cours de digestion", ils peuvent conserver leur santé.
Il semble que les Français sont véritables gastronomes, car ils se régalent tant au physique qu’au moral. En fait, ils vivent dans une telle culture où le repas s’harmonise bien avec le vin, et dans chaque repas, ils éprouvent à la fois le bonheur physique et la satisfaction morale.
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Voyage (путешествия)
Mon lieu préféré
Comme la première fois "La Place de la Comédie" me touche très fort dès la première fois où je l'ai vue jusqu'à maintenant. Pourquoi? C'est un endroit historique. Elle constitue elle-même la plus vaste scène de spectacle de la ville. C'est un grand tableau coloré que des artistes peignent, vivant, charmant et tentant. C'est un coin qui ne se couche jamais.
Coin historique, où se passent des événements importants de la ville: le 14 juillets, l'assomption, la grève, des expositions, la fête de la musique, la Comédie des livres de Montpellier, le marché des produits du terroir.
Coin mélangé entre l'ancien et le nouveau: l'Opéra de la Comédie et les bâtiments autours sont du moyen âge, sont décorés de motifs très fin. Surtout au coin de chaque bâtiment, ce est les plus fascinant c'est une fresque en forme de tête des personnages et d'une sculpture. J'imagine comment les gens, à cette époque-là, travaillaient avec beaucoup d'inspiration. Je ne peux pas m'arrêter de prendre des photos. Mais au rez de chaussé de chaque bâtiment se trouve un magasins coquet. Spécialement des restaurants et des cafés alignent ici leurs tables et leurs fauteuils comme des places d'orchestre dans un tableau de Renoir.
Coin des liens familiaux, au printemps, en été même en automne, on voit toujours une grande image de la famille chaleureuse: le père, la mère, les enfants et les grands parents, qui mangent en bavardant et qui se promènent joyeusement.
Coin d'amour: tous les jours des amoureux s'y promènent en parlant avec le sourire la main dans la main, les yeux dans les yeux. C'est un endroit où des nouveaux couples amoureux sont nés et se rencontrent par hasard. Ca réveille Montpellier!
Coin d'amitié des amis, ils se bavardent chaleureusement.
Coin chic de la ville: Pour connaître comment est la mode cette année, venez ici. Vous la trouverez commesur une image de magazine.
De plus, elle propose aux gens la chorégraphie perpétuelle des passants tandis que les musiciens et les artistes de rue profitent de l'aubaine pour faire la démonstration de leurs talents.
Quand je suis triste, quand je m'ennuie, quand je suis lasse, ou bien quand j'éprouve de la nostalgie, j'aime bien venir ici. C'est le seul endroit où mes larmes de tristesse et de souffrance s'en vont.
Mon stage à Montpellier se terminant et mes fonctions de professeur reprenant en Thaïlande, je dois rentrer dans mon pays natal.
Mais un jour, je retournerai ici, à" la Place de la Comédie" pour chercher mon coeur et mon âme.
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Sport (Спорт)
Le sport que je préfère
Il y a quatre personnes qui vont parler du sport qu’ils préférent et qu’ils pratiquent :
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Hélène, 28 ans:
J’aime les sports beaucoup mais l’aérobic est le meilleur sport. Moi, je suis professeur d’aérobic, c’est pourquoi la majorité de mon temps libre passe à la salle de gymnastique.
Quand j’avais trois ans, j’ai commencé à aller dans des leçons de gymnastique. J’avais 14 ans quand j’ai commencé à apprendre de la gymnastique mais plus tard j’ai choisi l’aérobic pour mon sport donc maintenant je suis la fille sportive qui passerai encore beaucoup d’ans en sueur à la salle de gymnastique.
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Vika, 19 ans:
J’ai pas le sport que je préfère. J’aime le sport en général, quoique je fais moins du sport en hiver que les saisons chaudes. Faire du ski et faire du snowboard n’est pas quelque chose pour moi. Parfois on peut se rencontrer sur la patinoire. Par exemple j’aime jouer au volley-ball avec mes amis.
Je joue souvent au badminton avec ma sœur, parce que nous avons une grand gardine devant la maison. Également, je vais aussi nager, car nous habitons près du lac. Pour ça, il n’y a pas de problème pour aller nager le soir pour me reposer. Parfois, quand j’ai le temps, j’aime faire du velo avec ma copine. Nous faisons les courses que je trouve très droles. Autrefois, mon sport préféré, c’était le karaté , j’ai fait du karaté six ans dans un club. Malheureusement, j’ai du finir mes entraînements, parce que j’ai commencé à avoir les problèmes avec mon dos.
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Fredo, 30 ans:
Mon sport est l'équitation . J'adore monter d'ailleurs j'ai fais une fois une camp d'équitation . On dormait tous dans une caravane et on montait 3 heures par jour! L'équitation est pour moi un sport qui me rapproche des chevaux, que j'adore.
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Morice, 25 ans:
J'apprécie plus particulièrement les sports où je suis en compétition avec moi même, où je suis en mesure de dépasser des seuils jusqu'ici atteints.
Je veux faire allusion ici au vélo de route, au ski de randonnée et au kayak de mer.
Ces sports viennent solliciter avec acuité la plupart des muscles du corps, de même que la capacité cardio respiratoire.
Également, ces sports ont le mérite de se pratiquer en pleine nature. Ils permettent une prise de contact avec l'environnement d'une façon incroyable. Le vélo de route, par exemple, se révèle un moyen fabuleux de découvrir de nouveaux territoires jusqu'ici inexplorés.
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Le métier de mon rève
Le métier que je voudrais faire plus tard est comédienne. Je sais que bien des gens changent d’idée au fil des ans, mais pour l’instant je veux être comédienne. Je pourrais prendre une autre voix et entrer dans la peau d’un personnage. C’est ça que j’aime du métier! De plus, je veux faire cet emploi pour le défi de toujours faire mieux et d’avoir un public à moi. Je suis consciente que ce n’est pas si facile qu’on le croit, car il faut pratiquer beaucoup. Ensuite, il faut énormément de mémoire pour se souvenir de son texte en entier. Dans mon cas, je n’ai pas beaucoup de mémoire. Alors, je vais la faire travailler. Je ne dois pas être gênée devant un public et je dois avoir beaucoup d’expression. Je dois savoir faire plusieurs choses comme par exemple: faire de l’équitation, bricoler, bien articuler quand je parle... et bien d’autres choses.
Plus tard, je serai riche et je vivrai dans une petite maison car pour moi les grandes maisons sont un vrai désastre! J’aimerais circuler en limousine. Je ferai beaucoup de voyages et je serai très connue, comme Céline Dion. Je porterai de beaux vêtements avec des tissus raffinés provenant de différents pays du monde! Le téléphone sonnera de partout pour m’engager! Je jouerai dans les films les plus populaires. Les journalistes et les paparazis s’intéresseront à moi. Comme cela, tout le monde connaîtra le bon travail que j’accomplirai. Je ne profiterai pas trop de ma richesse au point de m’en vanter comme le font certaines célébrités. J’aurai des millions de lettres de mes admirateurs par semaine et je gagnerai cinquante oscars! Bref, je serai la diva de la comédie!
Même avec toute cette richesse, je ferai mon travail du mieux que je peux. Oh! mais bien sûr, tout cela n’est qu’un rêve. En attendant, je fais tout ce qui est en mon pouvoir pour réussir.
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L’art en France
Au Moyen-Age, la religion joue un rôle essentiel. Les chefs-d’æuvre de l’art du Moyen-Age sont les cathédrales: le plus bel exemple est Notre-Dame de Paris. C’est aussi à cette époque que se produit la naissance de la littérature française: on abandonne peu à peu le latin pour écrire en français. On crée les premières universités (la Sorbonne).
Le 16ème siècle, ou siècle de la Renaissance, est marqué par l’influence italienne. Les rois de France invitent des peintres italiens à la Cour (le plus connu est Léonard de Vinci). La religion perd de l’influence, et une plus grande place est faite à l’être humain (philosophie humaniste), sous l’influence de l’art et de la philosophie de la Grèce antique, qui ont été redécouverts en Italie. Les rois se reposent dans les Châteaux de la Loire (Amboise, Chambord...), qui sont décorés par des artistes italiens, et même les jardins sont..."à l’italienne": par exemple, à Paris, le jardin royal des Tuileries.
Le 17ème siècle est caractérisé par le classicisme. Sous l’influence du philosophe Descartes, et des principes de l’art grec ancien, l’art classique préfère la raison, l’ordre, l’équilibre. L’exemple le plus beau de l’architecture classique est le Château de Versailles, avec ses jardins "à la Française". Le 17ème siècle est aussi le siècle du théâtre français. Le Roi invitait les acteurs à Versailles pour amuser la Cour.
C’est au 18ème siècle que la classe de la bourgeoisie commence à s’intéresser à l’art. Ce siècle est surtout connu comme le siècle des lumières : les écrivains deviennent philosophes pour faire réfléchir les Français aux grands problèmes politiques et sociaux. Montesquieu, Voltaire, Diderot, Rousseau, expriment les nouvelles valeurs de la bourgeoisie intellectuelle. Ces philosophes marquent la naissance des idées modernes: la démocratie et les droits de l’homme. Ils influencent ainsi toute la culture européenne et , en France, le mouvement social et politique qui conduit à la Révolution.
Le 19ème siècle est dominé par le Romantisme. Ce nouveau courant donne la priorité à l’individu, au rêve, au rapport des êtres humains et de la nature, mais aussi à la nostalgie du passé et à la difficulté de vivre. C’est pourquoi le 19ème siècle est le siècle de la poésie. Les poètes comme Victor Hugo ou Baudelaire ouvrent l’époque de la poésie moderne, et sont considérés parmi les plus grands poètes français.
En peinture, le mouvement le plus important du siècle est l’Impressionnisme, encore très apprécié de nos jours. On peut voir les tableaux de Monet, Manet, Degas, Renoir ou Cézanne au Musée d’Orsay, à Paris. En architecture, une grande nouveauté marque la fin du siècle: on construit la Tour Eiffel (1889), qui va devenir le symbole de Paris.
Il ne faut pas oublier que le Romantisme a profondément influencé tous les styles artistiques et même toute la culture mondiale, et que ses thèmes (importance de l’individu, du rêve et de la sensibilité, mal de vivre) continuent à influencer encore aujourd’hui tous les pays du monde, du cinéma à la presse, des mentalités à la politique.
Au 20ème siècle, l’art est influencé par la psychanalyse et la découverte de l’inconscient (Freud), mais aussi par le marxisme, et se développe dans toutes les directions. C’est l’époque de la peinture abstraite, comme dans les tableaux de Picasso. L’architecture utilise les nouveaux matériaux (verre, métal, plastique), comme le Musée Beaubourg ou la Pyramide du Louvre.
La littérature est très variée, il est impossible d’en parler ici, mais on peut rappeler les noms de Camus, Sartre, Marguerite Duras. Le théâtre est influencé par la psychanalyse et l’expérience des guerres mondiales: c’est le "théâtre de l’absurde" (Becket, Ionesco), dont le succès continue de nos jours. Après le 17ème siècle, notre siècle est l’époque la plus importante pour le théâtre français.
Des arts nouveaux apparaissent au 20ème siècle: la photographie et surtout le cinéma. Le cinéma français est plus intellectuel que le cinéma américain, il y a mois de films d’action, mains c’est un cinéma de qualité, avec de grands metteurs en scène comme René Clair, François Truffaut, Jean-Luc Godard, etc. Et aussi les actrices (Brigitte Bardot, Catherine Deneuve, Sophie Marceau, etc.) et les acteurs (Alain Delon, Gérard Depardieu, Christophe Lambert, etc.).
La France est l’un des premiers producteurs de cinéma dans le monde, et le Festival de Cannes donne un exemple de l’influence internationale du cinéma français. Même les Américains copient les films français, par exemple "Trois hommes et un couffin", ou bien "Nikita".
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Les fêtes en France
En France, comme dans tous les pays, chaque région, chaque village a ses propres fêtes et traditions. Nous allons parler ici des fêtes nationales, qui sont partagées par la majorité des Français.
L’année française commence et finit par une grande fête. Le 31 décembre est le jour de la Saint-Sylvestre. C’est le dernier jour de l’année. Noël est une fête de famille, mais le 31 décembre on fait le reveillon: on sort, on va danser avec les amis, et on attend minuit pour s’embrasser et boire du champagne, pour fêter la nouvelle année qui commence. Chaque ville organise un feu d’artifice. Le 1er janvier s’appelle aussi le Jour de l’An (premier jour de l’année). Ce n’est pas une fête religieuse comme au Japon: simplement, on ne travaille pas et on se repose après avoir beaucoup bu et dansé.
Le 14 février, c’est la Saint-Valentin. C’est la fête des amoureux, comme au Japon. Mais en France, par tradition ce sont les hommes qui offrent des fleurs aux femmes. La France est encore un pays un peu "macho"!
En février ou en mars (ça dépend des années), c’est le Mardi Gras. C’est une fête religieuse, mais c’est devenu surtout une fête à spectacles: dans beaucoup de villes du monde, on organise des défilés de Carnaval, avec des costumes, des masques et des danses. Le Carnaval de Rio est le plus célèbre du monde. En France, il y a un Carnaval suprebe à Nice. Pour le Mardi Gras, on mange beaucoup de crêpes. Les étudiants ont une semaine de vacances. On part souvent aux sports d’hiver, pour faire du ski ou des promenades.
Pâques est aussi une fête religieuse, qui rappelle la résurrection de Jésus Christ. Comme pour le Mardi Gras, il est difficile de savoir la date exacte de Pâques, mais c’est toujours un dimanche, en mars ou en avril. A l’époque de Pâques, on vend partout des æufs et des lapins en chocolat. Les vrais Catholiques vont à l’église, mais les autres se contentent de manger du chocolat! Pour Pâques, les étudiants ont deux semaines de vacances.
Le 1er mai est la Fête du Travail. C’est un jour de vacances pour tous les Français. C’est une fête d’origine socialiste et syndicale. Ce jour-là, il y a beaucoup de défilés de travailleurs dans les rues, et on offre du muguet à tout le monde.
La Fête des Mères, c’est toujours le dernier dimanche du mois de mai. Les enfants préparent des petits cadeaux à l’école, et les papas achètent des cadeaux plus chers dans les magasins. Savez-vous qui a inventé cette fête? C’est Napoléon! Plus récemment, on a aussi inventé la Fête des Pères, au mois de juin, où l’on fait des cadeaux aux papas, mais elle est un peu moins populaire que la Fête des Mères. En France, comme au Japon, la maman est toujours le centre de la famille.
Le 8 mai rappelle la fin de la 2ème Guerre Mondiale et la victoire française contre les Allemands. On l’appelle donc la Fête de la Victoire.
Le 21 juin, c’est la Fête de la Musique. C’est une nouvelle fête qui existe depuis 1982, inventée par le Ministre de la Culture socialiste Jack Lang. Comme le 21 juin est aussi le premier jour de l’été, il fait doux, et tout le monde sort dans les rues pour jouer d’un instrument, pour danser, ou simplement pour écouter les nombreux concerts dans la rue: jazz, classique, rock, pop ou rap, on entend toutes sortes de musique partout en France.
Pâques, le 1er mai ou Nöel sont des fêtes internationales, mais il y a une fête typiquement française, c’est bien sûr le 14 juillet, qui est la Fête Nationale. Ce jour-là, les bureaux et les écoles sont fermés, peu de gens travaillent, et chaque ville organise des bals dans les rues et dans les lieux publics. Il y a aussi des défilés officiels, organisés par l’Etat ou la mairie, avec la participation de l’Armée. Le plus spectaculaire se déroule sur les Champs-Elysées, avec le Président de la République et les autres personnages politiques. Pourqoui cette fête? Pour commémorer la prise de la Bastille, début (symbolique) de la Révolution Française de 1789. Le 14 juillet 1989, bi-centenaire (=200 ans ) de la Révolution, on a organisé des fêtes exceptionnelles.
Le 1er novembre, c’est la Toussaint (tous les saints). C’est une autre fête religieuse. Ce jour-là, les gens vont au cimetiàre pour apporter des fleurs sur la tombe des parents et amis qui sont morts, et pour prier. C’est une fête un peu triste.
Le 11 novembre, c’est l’anniversaire de la fin de la 1ère Guerre Mondiale. Le 8 mai et le 11 novembre sont des fêtes officielles. Ces deux jours sont importants surtout pour les anciens combattants, les hommes qui ont fait la guerre, justement. Dans chaque ville il y a des défilés officiels, comme pour le 14 juillet. Les écoles et les bureaux sont fermés, et il y a des drapeaux français partout dans les rues. En France, vous voyez, l’histoire est considérée comme très importante, et on a beaucoup d’occasions et de fêtes pour se souvenir du passé de la nation, des erreurs à ne pas refaire, et des gloires qui rendent fier d’être Français.
Noël est la fête religieuse la plus impotante. On croit que Jésus est né le 25 décembre. Le 24, les Français se réunissent en famille et font la fête tard dans la nuit. On échange beaucoup de cadeaux. Les enfants sont heureux, et les plus petits croient qu’un personnage imaginaire, le Père Noël, leur apporte des cadeaux, qu’ils découvrent le 25 au matin. La veille de Noël (le 24), on fait le réveillon, le grand repas de Noël. On y mange du foie gras, des huîtres, de la dinde et une bûche (le gâteau de Noël). La majorité des Français ne travaille pas le 24 et le 25, et les étudiants ont deux semaines de vacances. Les Catholiques vont à la messe de minuit le 24 décembre. A l’époque de Noël, les rues et les maisons sont décorées avec des sapins illuminés, et beaucoup de familles font une crèche, qui représente la naissance de Jésus. A Paris, les Champs-Elysées sont tout illuminés.
L’éducation en France
L’école pour tous n’existe vraiment que depuis un siècle. Auparavant, seuls les plus riches pouvaient aller à l’école. Avec la 3ème République (dans les années 1880), tous les petits Français doivent aller à l’école. Les grands principes de la République font que l’école est gratuite, laïque et obligatoire.
Pour les petits Français, l’école commence à la maternelle et continue à l’école primaire. Les enfants apprennent à lire, écrire et compter. Ils ont un maître ou une maîtresse qui leur enseigne toutes les matières (histoire, géographie, etc.). Les "cancres" (les mauvais élèves) sont punis avec des "colles" et s’ils ne travaillent pas bien ils doivent redoubler la même classe.
A partir de la 6ème commence le collège. L’emploi du temps change, les élèves découvrent un autre monde. Ils ont un professeur différent pour chaque matière. Ils commencent à apprendre deux langues étrangères, le plus souvent l’anglais et l’allemand (ou l’anglais et l’espagnol). Dans certaines écoles, on peut même choisir le japonais! Les étudiants qui sont forts en mathématiques peuvent aller dans les meilleures classes: on appelle ça la "sélection par les maths".
L’école est obligatoire jusqu’à 16 ans, mais de plus en plus de jeunes continuent leurs études au lycée. Le lycée dure trois ans, de la classe de seconde à la terminale. A la fin du lycée, les étudiants passent le bac (baccalauréat), un diplôme difficile mais indispensable pour entrer à l’université. A la différence du Japon, il n’ y a pas d’examen d’entrée à l’université, il suffit d’avoir le bac. Environ 65% des étudiants français arrivent à obtenir le bac. Mais de nombreux étudiants s’arrêtent avant. Ils entrent dans des écoles techniques après la classe de troisième et apprennent une profession.
Les universités françaises, contrairement à ce qui se passe aux Etats-Unis ou au Japon, ne coûtent presque rien et on y entre facilement. Le problème est qu’aujourd’hui il y a trop d’etudiants et pas assez de professeurs, et l’Etat n’arrive pas à aider suffisamment les facs, qui manquent de matériel et d’espace. A chaque rentrée universitaire, de nombreux étudiants ne peuvent entrer à la fac qu’ils ont choisie. Souvent, ils s’arrêtent avant d’obtenir la licence (après 3 ans) ou la maîtrise (4 ans), parce que l’université est plus difficile que le lycée, et elle ne garantit plus un travail à la sortie. Les entreprises préfèrent souvent les étudiants des écoles de commerce ou des grandes écoles.
Chaque université est originale, avec ses programmes et ses spécialités. Aujourd’hui, les universités françaises sont ouvertes sur l’Europe: le programme Erasmus permet les échanges d’étudiants français et étrangers. La communauté européenne a fixé une grille d’équivalences, qui permet aux diplômes français d’être acceptés dans les autres pays européens et vice-versa.
Les grandes écoles sont réservées à un petit nombre de très bons élèves sélectionnés dans les classes préparatoires. Elles forment les futurs cadres dirigeants des entreprises ou les fonctionnaires de la haute administration. Leurs anciens élèves appartiennent tous à l’élite dirigeante et forment des réseaux de pouvoir très influents.
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L’enseignement en France
L’enseignement en France est un service public mais ce service n’a pas le monopole de l’enseignement: à coté des établissements scolaires crées par l’Etat, les départements et les communes, et fonctionnant à leurs frais, il existe des établissements privés, ou libres, crées et entretenus par les particuliers, les association, les organisations confessionnelles, les syndicats professionnels. Le secteur privé est assez important. Les rapports de l’Etat et de l’enseignement privé sont régis par la loi du 31 décembre 1959. Elle implique à la fois une aide financière de l’Etat et un contrôle sur l’enseignement donné. Des contrats individuels pour chaque établissement privé fixent la nature et l’importance de cette aide et de ce contrôle. Cependant la collation des grades et des diplômes reste un monopole d’Etat.
1. L’enseignement du premier degré donné dans les écoles primaires aux enfants de 6 à 11 ans.
2. L’enseignement du seconde degré donné dans les collèges et les lycée aux adolescents de 11 à 17–18 ans.
3. L’enseignement du troisième degré donné dans les Universités, les Grandes Ecoles et les Instituts universitaires de technologie. Les établissements préscolaires sont des écoles maternelles qui s’occupent des enfants de 2 à 6 ans. Leur fréquentation n’est pas obligatoire. Elles sont ouvertes six heures par jour. Leur programme comprend des exercices sensoriels, manuels, graphiques, physiques et rythmiques; des exercices de langage, d’observation, de vie pratique; une initiation à la lecture, au calcul, au dessin, à la musique; des jeux éducatifs, des récits, des contes. Les établissements du premier degré sont les écoles primaires où l’enseignement dure cinq ans et comprend un cours préparatoire, un cours élémentaire, un cours moyen.
4. L’enseignement primaire élémentaire donne les rudiments d’instruction indispensable à tous. Ses programmes comportent lecture, écriture, étude de la langue française, calcul, histoire et géographie de la France, instruction civique et morale, dessin, chant, éducation physique, travaux manuels ou ménagers. A la sortie des écoles primaires les élèves passent en 6-me classe du collège d’enseignement général. Les programmes d’études au collège d' enseignement général comportent l’étude de la langue et de la littérature françaises, des langues vivantes et anciennes, de l’histoire, de la géographie, des mathématiques, des sciences physiques et naturelles.
Les disciplines artistiques (musique et dessin), l’éducation physique font partie des activités obligatoires Les élèves restent au collège jusqu’à 15-16 ans après quoi ils reçoivent brevet des collèges et peuvent aller aux centres déformation d’apprentis; aux lycées d’enseignement professionnel; aux lycées d’enseignement général. Dans les centres de formation d’apprentis ainsi que dans les lycées d’enseignement professionnel on reçoit un métier . Ceux qui désirent entrer aux établissements supérieures vont aux lycées où les études durent trois ans et visent la préparation d’un baccalauréat. Normalement, chaque élève doit choisir en seconde les options nécessaires. C’est à dire à la fin de seconde l’élève choisit une section où il voudrait poursuivre ses études en premier et en terminale.
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La Tour Eiffel (Эйфелева башня)
Gustave Eiffel est né en 1832 (mille huit cent trente-deux) à Dijon. Il est devenu ingénieur très jeune. Il a toujours voulu construire quelque chose d’ extraordinaire. Donc il est venu à Paris en 1886 (mille huit cent quatre-vingt-six) pour la Grande Exposition, où son projet pour une tour a gagné le premier prix. La construction a commencé en 1887 (mille huit cent quatre-vingt-sept) et a duré deux ans. Il n’a fallu que cinq mois pour construire les fondations et vingt et un mois pour réaliser le montage de la partie métallique de la Tour. La tour est construite en fer et mesure trois fois cent vingt mètres de haut. Il y a trois étages et une antenne de télévision tout en haut. Eiffel a vivement encouragé les recherches sur les transmissions radio en proposant d’utiliser sa tour comme antenne monumentale.
Après la première émission de signaux radio vers le Panthéon en 1898 dirigée par Eugène Ducretet, Eiffel prend contact avec les autorités militaires en 1901 pour faire de la Tour une antenne de communication à longue distance.
Une liaison est établie en 1903 avec les forts des environs de Paris, et un an plus tard avec l’ Est de la France.
Heureusement, depuis 1965 (mille neuf soixante-cinq) l’ascenseur hydraulique a été remplacé par électrique . En 1923 (mille neuf cent vingt-trois) un journaliste est descendu du troisième étage en bicyclette! La construction de la tour a coûté six millions et demi de francs. Elle appartient maintenant à la ville de Paris et attire chaque année plus de trois millions de visiteurs. Gustave Eiffel est mort en 1923 (mille neuf cent vingt-trois).
Notre-Dame de Paris (Собор Парижской Богоматери)
A l'heure actuelle, tous les Français fredonnent un célèbre extrait d'une comédie musicale faisant un véritable tabac dans l'hexagone: "Notre-Dame de Paris". Bruno Pelletier y interprète le tube du moment: "Il est venu le temps des cathédrales". On ne pense pas si bien dire!
Notre-Dame de Paris a subi plusieurs rénovations, dont la dernière en date s'achèvera en 2002. Chaque année, plus de douze millions de touristes la contemplent.
Les travaux de construction, commencés en 1162, sous le règne de Louis VII, ont été terminés en 1260. Néanmoins, aussitôt la cathédrale érigée, elle n'a jamais cessé d'être restaurée.
En particulier, lors de la Révolution française, le bâtiment a été fortement détérioré, au point que le sacre de Napoléon a dû se tenir dans l'enceinte recouverte de tentures et tapisseries.
De nos jours, la pollution atmosphérique, les gaz d'échappement des véhicules coincés dans les embouteillages parisiens, ainsi que l'isolement de la cathédrale sur l'île de la Cité sont les deux causes majeures ayant provoqué de considérables altérations.
Chef des Monuments historiques, Bernard Fonquernie a décidé de préserver, autant que faire se peut, l'authenticité de l'édifice, même si, selon certains, les "pierres ont perdu leur âme médiéval" depuis l'époque de l'art gothique.
Si, à l'aube de l'an 2000 et du XXIe siècle, dans presque chaque foyer français résonne la mélodie "du temps des cathédrales", gageons qu'en 2002, une fois achevée la "vaste symphonie de pierres" – comme le qualifiait Victor Hugo dans son roman -, le bourdon de Notre-Dame retentira de nouveau dans notre capitale.
[bookmark: _GoBack]Le Louvre (Лувр)
Paris compte quarante musées. On y peut étudier tous les arts, tous les styles, toutes les techniques. Le Louvre à lui seul résume le monde.
Vaste ensemble de constructions monumentales situées sur la rive droite de la Seine, le Louvre, ancienne résidence royale à Paris, est un des plus riches musées du monde. Les architectes les plus célèbres participent à la création de ce monument unique par sa beauté et l'harmonie de ses proportions.
L'origine du Louvre remonte aux premiers temps de l'histoire française. Au treizième siècle c'était une forteresse formidable. Le Louvre était l'emblème du pouvoir féodal. Longtemps le Louvre restait un château fort et une prison politique du même genre que la Bastille.
Les richesses artistiques dont se compose ce musée unique au monde proviennent de diverses sources et ont été longues à se former. Sous l' ancienne monarchie en France comme dans beaucoup d'autres pays les musées proprement dits dans le sens que nous attachons à ce mot n'existaient point, mais plusieurs rois de France aimaient à orner leurs résidences d'œuvres plus ou moins remarquables. C'est ainsi que cette collection précieuse devint l'origine du musée actuel. Déjà en 1710 l'inventaire du Louvre enregistre 2403 tableaux. Transplantée peu de temps après à Versailles, cette précieuse collection ne fut définitivement réunie au Louvre que pendant la période révolutionnaire.
Le 14 thermidor (le onzième mois) 1792, trois ans après la Révolution de 1789, l'assemblée législative choisit une commission chargée de rassembler au Louvre les monuments épars dans les maisons royales. Le 18 vendémiaire (le premier mois) de la même année le ministre de l'intérieur écrit à David, peintre et député de la Convention, pour tracer la plan du musée national qui fut inauguré officiellement, le 10 thermidor 1793 et ouvert au public trois jours par décade.
Dans son état actuel le palais du Louvre offre des temoignages admirables de l'architecture française au cours des siècles: notamment de l'époque de la Renaissance, des XVIIe  et XVIIIe  siècles: Cour Carrée, Galerie d'Apollon, Colonnade de Perrault etc.
Le musée du Louvre est divisé en six départements: 1) Antiquités égyptiennes, 2) Antiquités orientales, 3) Antiquités grecques et romaines, 4) Peinture, dessins et chalcographie, 5) Sculpture du Moyen Age, de la Renaissance et des temps Modernes, 6) Objets d'art.
Chaque salle du Louvre réunit à la fois les plus hauts souvenirs historiques et les plus incontestables chef d'œuvre de l'art international.
D'après Larousse


thermidor – термидор, одиннадцатый месяц по республиканскому календарю Франции
vendémiaire – вандемьер, первый месяц по республиканскому календарю Франции
Louis David – французский художник (1748 – 1825)
Convention – конвент, высшее законодательное учреждение в период французской буржуазной революции
Claude Perrault – французский архитектор

