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Емтихан күні:   .   .2020ж.
Емтихан уақыты: 00.00-00.00
Оқытушы: Маулит Б.
Tоптардың құрамы : 4 cтудент
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Курс: 3 қазақ бөлімі
Емтихан түрі: Жоба (жеке жұмыс) түрінде
Етихан формасы: онлайн, қашықтықтан өткізуді.
Жобалар өткізу кестесі 
(тапсырмаларды орындау дедлайндары):00.05.2020,00:00-00:00 (3 сағат . Уақыт өткеннен кейін студент файлдарды жүктей алмайды.)
Жобалар тақырыптары(жеке): 

Жобалар плагиатқа тексеруіліуі: жұмыс кезінде жүктелген жұмыстарды          Плагиатқа  автоматты тексеру қарастырылған.Оқытушыға 1жұмысты тексеруге Бір Рет мүмкіндігі бар.
Емтиханды бағалау саясаты: Тапсырмаға берілетін максималды балл 100 балл. Жауаптың мазмұндылығы мен тақырыпқа сəйкестігі. Логикалық бір ізділік жəне сауаттылыққа мəн беріледі.
Жоба студенттердің алған білімдерін практикалық есептер мен мәселелерді шешу барысында дербес қолдана білудің, ақпараттық кеңістікте бағдарланудың және аналитикалық, зерттеушілік, практикалық және шығармашылық ойлаудың қалыптасу деңгейіне баға беруге мүмкіндік береді.Шығармашылық тапсырма – жобалық жұмыс форматына жақын. Студенттерге шығармашылық ойлауды, Әр түрлі саладағы білімді біріктіріп, өз көзқарастарын дәлелдеу дағдыларды тексеруге мүмкіндіік беретін стандартты емес шешімі бар тапсырма. 
Шарт – емтиханның бұл түрі үшін оқытушы жеке жобалардың тақырыптарын, шығармашылық тапсырмаларды алдын-ала береуі кереді.Ұзақтығы –Оқытушы қалауы бойынша бірнеше күн немесе аптабереді.
Емтиханды өткізу ережесі: Емтихан  ZOOM немесе Мicrosoft Teams бағдарламасы арқылы онлайн режимде өтеді. Жеке жоба жұмыс PDF форматта емтихан үшін нұсқаулық бойынша ҚОЖ Moodle-де «Пəн бойынша қорытынды емтиханның бағдарламасы» деп жүктеледі. 
Жобаларды орындауға қойылатын талаптар: Байандама Word форматында A4 беттен кем емес, 14 Times New шрифтімен жазылады.Роман Есепті қорғау үшін Power Point бағдарламасында кемінде 10 слайдтан тұратын презентация дайындаңыз ,( аяқталған тапсырмалар MOODLE-ге жүктеу).
Жобаларды өткізу мерзімі - емтихан кестесіне сәйкес.







