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КІРІСПЕ

Емтихан көрсетілген кесте бойынша өткізіледі. Емтихан форматы –синхронды. Ол дегеніміз - нақты уақыт бойынша «осында+қазір» режимінде тапсыру. Бұл пәннен емтихан жазбаша ИС Univer онлайн-платформасында дәстүрлі сұраққа жауап беру түрінде жүргізіледі. Сұрақтарға жауап тікелей редактор терезесінде автоматты түрде жасалған емтихан билетіндегі сұрақтарға клавиатурада теру арқылы жауап беріледі. Қағазға қолмен жазуға рұқсат етілмейді.


Емтихан барысын прокторинг автоматты жүйесі немесе проктор бақылайды. Емтиханның ұзақтығы - 2 сағат. Уақыт аяқталған соң жауап автоматты түрде қабылданбайды. 

Ескерту! ИС Univer жүйесінде студент файлды жүктей алмайды. Ол өзінің жауабын міндетті түрде компьютердің клавиатурасының көмегімен жауап беру орнына теруі керек. Студентке  ыңғайлы болу үшін әрбір 10 минутта терілген мәтін автоматты түрде сақталады. Студент жазбаша жұмысқа жауап беруді аяқтаған соң «Сохранить» түймесін басуды ұмытпау керек. Бұдан кейін файл автоматты түрде сақталады және плагиаттыққа міндетті түрде тексеріледі. 
Оқытушы Univer жүйесінен емтихан жұмыстарын алады, Univer жүйесінде оларды тексереді, Антиплагиат жүйесінің есебін ескеріп, жұмысты бағалайды. 

Бағалау саясаты:

1-сұрақ 30 балл, 2-сұрақ 30 балл, 3-ші сұрақ 40 баллмен бағаланады.

«Өсімдіктер мен жануарлар биоалуантүрлігі» пәнінен қорытынды емтихан  Бағдарламасы

1 модуль: «Өсімдіктер дүниесінің биоалуантүрлілігі»  жалпы шолу

«Өсімдіктер дүниесінің биоалуантүрлілігі» пәніне кіріспе. «Прокариоттар, Көк-жасыл балдырлар бөлімі «Өсімдіктер дүниесінің биоалуантүрлілігі» пәніне кіріспе. Өсімдіктердің гистологиясы.Қос- және дара жарнақты шөптесін өсімдіктердің сабақтарының анатомиялық құрылысы мен орталық шеңбердің (Стельдің) эволюциялық дамуы. Өсімдік клеткасының құрылысы және түзуші, жабындық, арқаулық, өткізгіш, ассимиляциялық ұлпалар. Өркен және өркендер жүйесі, сабақ, жапырақ, тамыр. Клетка құрылымы, ұлпа, вегетативті мүшелердің морфологилық және анатомиялық құрылымы мен орталық шеңбердің (Стельдің) эволюциялық дамуы.Прокариоттар, Көк-жасыл,Эвгленалы, Диатомды, Қоңыр, Қызыл, Жасыл, Хара  балдырлар бөлімдері. Саңырауқұлақтар патшалығы. Төменгі сатыдағы саңырауқұлақтардың негізгі бөлімдері.Жоғарғы сатыдағы саңырауқұлақтар. Макро - және микромицеттер. Жоғарғы сатыдағы архегониялы өсімдіктер.Ашық тұқымдылар немесе қарағайлар бөлімі.Көп жемістілер немесе магнолия тәрізділер қатарлар тобы. Раушантектес бос желектілер қатарлары. Талдар, шамшаттар, қалақайлар, шатыргүлділер,  капусталар, раушандар, бұршақтар, алқалар, ерінгүлділер тұқымдастары. Күрделігүлділер тұқымдастары. Даражарнақтылар немесе лилиопсидтер класы.
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