Лабораториялық сабақ 4.  Материалдардың механикалық қасиеттері.
Нақты тәжірибеде материалтанушы-мамандардың негізгі тапсырмасы қажет қасиеттермен өнеркәсіптің әртүрлі салаларында қолданылатын материалдарды қамтамасыз ету болып табылады. Материалтану ғылым ретінде материалдардың қасиеттері мен құрылымы туралы есептеу және тәжірибелік жолмен алатын білім жиынтығын ұсынады. Материал қасиеті – әртүрлі сыртқы әсерлерге материалдардың кедергісі, белгілі бір типті материалдардың реакциясы. Материалдардың белгілі бір қасиеттері оған әртүрлі жазықтықтардың әсері кезінде байқалады: электрлік, жылу немесе қатты, сұйық, газ тәріздес денелердің күштік әсері. Мысалы, аққыштық шегі және қанықтырудың магниттенгендегі қасиеттері. Материалдардың барлық қасиеттері физикалық. Бірақта, біз қасиеттерді шартты түрде физикалық және механикалық деп бөлеміз. Физикалық немесе механикалық қасиеттер ретінде тіркелетін реакциялар материал құрылысының әртүрлі деңгейлерін қарастырады. Осылайша физикалық қасиеттер көбіне электрондық өзара әсерлесумен, ал механикалық атомдар немесе иондардың тепе-теңдік күйден ауысуымен немесе өзара әсерлесуімен байланысқан.
Материал қасиеттерін физикалық (тығыздық, жылуөткізгіштік, жылусыйымдылық, электрөткізгіштік, магниттік қасиеттер) және механикалықтан (беріктік, пластикалылық, қаттылық) басқа қасиеттерге жіктеуден бөлек, құрастырмалық материалдардың негізгі қасиеттеріне жататындар:
1. химиялық: химиялық қосылыстарға түсу мүмкіндігі, ыстыққа төзімділік;
2. технологиялық: сұйық аққыштығы, соғылғыштығы, кесумен өңделетіндігі;
3. тасымалдау қасиеттері: коррозияға, тозуға және қажуға тұрақтылығы, ыстыққа беріктігі, суыққа төзімділігі және басқалары.
Барлық қасиеттер материалдардың құрамымен және құрылысымен анықталады. Табиғатта өзінің қасиеттері бойынша ерекшеленетін қатты денелердің екі түрі болады: кристалдық және аморфтық. Қатты дененің кристалдық күйі аморфтыға қарағанда біршама тұрақтырақ болады. Температура кезінде, кейбір жағдайда деформация кезінде ұзақ уақыт ұстау нәтижесінде аморфтық күйдің тұрақсыздықты толық немесе жартылай кристалдануда байқалады, мысалы, қыздыру кезінде органикалық емес шынының мөлдірсізденуі. Кристалдық дене реттелген құрылыммен сипатталады. Құрылымдық құраушылар өлшеміне және оларды анықтауда қолданылатын әдістерге байланысты келесі түсініктерді қолданады: материалдың макро, микро және жұқа құрылымы. Қатты материалдардың макроқұрылымын (метал және қорытпа құрылысын) арнайы дайындаған және уланған көлденең немесе бойлай макротемплетте немесе сынықтарда 30 есеге дейін кішкене ұлғайту кезінде лупа көмегімен немесе көзбен зерттейді.Макроқұрылымды бағалау ақаусыз  металдың және ақаулармен әртүрлі уландыруларда негізделген, бұл кезде біртексізділік, шлактық қосылыстарды, қуыстарды, кеуектерді, ірі кристалдардың өлшемдері мен пішіндерін анықтауға болады. Микроқұрылым – металлографиялық және электроннографиялық әдістермен зерттелетін металдар мен қорытпалардың құрылысы. Бұл дәннің шамасы және пішіні, олардың өзара байланыса орналасуы, дән шекарасы, метал емес қосылыстар. Микроскоптың ұлғайтуын таңдау бақыланатын микроқұрылымға тәуелді болады: х500 – жай перлит үшін; х1000 – пластина тәріздес және түйіршікті перлит дисперстілігін және мартенсит инелерінің өлшемдерін анықтау кезінде; Х100 – карбидтік біртексізділікті анықтау кезінде және т.с.с.
Физика-механикалық қасиеттердің әртүрлілігі материал құрылымына байланысты болады. Материал құрылымын басқара отырып, біз материалға белгілі бір қасиеттерді қамтамасыз ете аламыз. Егерде материалдың негізгі механикалық қасиеттері көбіне макроқұрылым және микроқұрылымның өзгеруімен байланысты процестерді анықтаса, онда физикалық қасиеттері материалдардың жұқа құрылымында болатын өзгерулермен анықталады. Жұқа құрылым кристалдарда элементар бөлшектердің және атомда электрондардың орналасуын түсіндіреді. Рентгенография және электронографияның дифракциялық әдістерімен зерттеледі. Нақты материалдардың жұқа құрылымында құрылыстың ақауларымен бұзылулар болады. Бұл ақаулар физикалық қасиеттерге ғана емес, электроөткізгіштік, магниттік кедергі секілді, сонымен қатар, механикалық қасиеттерге – металдармен қорытпалардың беріктігі, пластикалылығына әсер етеді. Осылайша, материалдардың қасиеттері құрылымымен анықталады. Металл қорытпалардың құрылымын фазалар түзеді. Фазалар өздеріне тән сипатты қасиеттерімен ерекшеленеді, магниттік сипаттамалармен (магниттік және магниттік емес фазалар) және электрлік өткізгіштіктер бойынша (қалыпты және аса қатты), қаттылық бойынша немесе мысалы беріктігі және тағы басқаларымен ерекшеленеді. Қатты кристалдық денелер үшін фазаның маңызды белгісі атомдық құрылым немесе кристалдық тор болып табылады. Әр фаза өзіне ғана тән кристалдық торға ие, және бұл олардың қасиеттерінде өзгешеліктер болатынын білдіреді. Кристалдық торлар басқа фазалар торларынан элементарлы ұяшық параметрлерімен (өлшемдерімен), түрлерімен ерекшеленеді.
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