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ВВЕДЕНИЕ

Учебная дисциплина «Админстративная юрисдикция» относится  к вариативной части блока профессионального цикла основной образовательной программы по направлению «7М04205  – «Государственная служба и административная деятельность».
 Цель освоения дисциплины познакомить магистрантов с теоретическими и практическими аспектами осуществления государственного управления, а также практической деятельностью органов исполнительной власти и суда при применении административных норм. Админстративная юрисдикция-это урегулированный админстративно-процессуальными нормами порядок разрешения индивидуальных дел в сфере исполнительной власти уполномоченными на то субъектами админстративно-процессуальных отношений, организующие реализацию материальных и иных норм права в целях  обеспечения законности и правопорядка.
В результате освоения дисциплины магистрант должен знать:
    -Демонстрировать понимание содержания основных концепций, понятий и терминов, выработать системный подход государственного управления в РК, а также организации и деятельности исполнительной власти и  админстративная  юрисдикция.
    -Объяснять предмет, систему и сущность административно-процессуального права  как одной из подотраслей  административного права, систему и компетенцию органов исполнительной власти, наделенных полномочиями в области административно-процессуальной деятельности, систему и компетенцию органов, правомочных рассматривать дела об административных правонарушениях, сущность, виды и стадии административного производства.
    -Квалифицировать факты и обстоятельства, имеющие отношение к административно-процессуальной деятельности,самостоятельно анализировать и правильно применять законы и другие нормативные правовые акты применительно к сфере административно-процессуальной деятельности.
   -Выявлять факты правонарушений в сфере действия норм административно-процессуального права, предпринимать необходимые меры к восстановлению нарушенных прав, избирать наиболее эффективные в конкретной обстановке административно-правовые меры административного принуждения.
   -Использовать полученные знания в процессе практической деятельности по предстоящему должностному предназначению,
использовать методы исследования, расчета, анализа и синтеза, моделирования, диалектический метод и т.д., свойственные правовой науке в индивидуальной или групповой учебно-исследовательской деятельности.

ПРАВИЛА ПРОВЕДЕНИЯ ИТОГОВОГО ЭКЗАМЕНА

Итоговый экзамен по данному курсу «Антикоррупционная экспертиза правовых актову» проводится: устно традиционно – ответы на вопросы. 
Формат экзамена – синхронный.
Проводится на платформе Zoom.
Контроль проведения экзамена: препователь осуществляет видеозапись экзамена

Длительность
Время на подготовку – 20 минут.
Время на ответ – 15 минут.

Билеты генерируются автоматически для обучающихся магистратуры, докторантуры (принимает ППС, ведущий дисциплину).

МАГИСТРАНТЫ

1. Перед началом устного экзамена должны проверить:
· интернет соединение на своем рабочем устройстве (компьютер, моноблок, ноутбук, планшет), устройство должно быть обеспечено зарядкой в течение всего времени экзамена;
· исправность веб-работы камеры и микрофона.
2. За 30 минут до начала экзамена ВСЕ магистранты группы входят в организованный преподавателем или членами комиссии конференц-зал видеосвязи по указанной в правилах итогового экзамена (отправленной преподавателем/челнами комиссии в случае нарушения работы сервиса видеосвязи) ссылке.
3. За 30 минут до начала экзамена проверяют возможность входа в систему Univer.kaznu.kz через любой браузер, но предпочтительно через Google Chrome (в случае утери логина и/или пароля, магистранту необходимо обратится к куратору-эдвайзеру до начала экзамена). После проверки выходят из аккаунта в ожидании приглашения комиссии.
ВНИМАНИЕ!	
МАГИСТРАНТ НЕ ИМЕЕТ ПРАВА ОТКРЫВАТЬ БИЛЕТ ДО ИНДИВИДУАЛЬНОГО ПРИГЛАШЕНИЯ КОМИССИЕЙ ДЛЯ СДАЧИ ЭКЗАМЕНА. ТОЛЬКО ПО ПРОСЬБЕ КОМИССИИ СТУДЕНТ ЗАХОДИТ В АККАУНТ В ИС UNIVER, И ОТКРЫВАЕТ СВОЙ БИЛЕТ ПОД ВИДЕОЗАПИСЬ.
4. При наступлении времени начала экзамена студент, который вызывается комиссией, демонстрирует на камеру своё удостоверение личности.
5. Включает демонстрацию экрана.
6. Заходит в свой аккаунт в ИС Univer переходит на страницу «Расписание экзаменов» выбирает актуальный экзамен – нажатием на кнопку «Сдать устный экзамен».
· Функция «Сдать устный экзамен» активна только после начала времени экзамена;
· Функция «Сдать устный экзамен» активна только для тех студентов, у которых есть незакрытые итоговые ведомости (экзамен, пересдача, Incomplete).
7. После перехода по ссылке “Сдать устный экзамен” откроется окно, где магистрант увидит вопросы своего экзаменационного билета.
8. Магистрант демонстрирует экран с вопросами билета, зачитывает их вслух.
9. Переводит отображение сервиса ВКС на камеру и готовится к ответу.
10. По завершению своего ответа выходит из зала видео-конференции.

Итоговая оценка по дисциплине подсчиттывается только в случае, если обучающийся имеет положительные оценки, как по текущему  (РК1иРК2)/3х0,6+(ИЭх0,4).
Учебные достижения обучающихся оцениваются в баллах по –бальной шкале, соответствующих принятой в международной практике буквенной системе цифровым эквивалентом (попложительные оценки, по мере убывания, от «А» до «D» (100-50, и «неудовлитворительно» - «FX» (25-49), «F» (0-24), и оценкам по традиционной системе. Оценка «FX» выставляется только за итоговый экзамен.
В случае получения оценки «неудовлетворительно», соответствующей знаку «FX» (25-49), обучающийся имеет возможность на платной основе пересдать итоговый контроль без повторного прохождения программы учебной дисциплины/модуля в период «Incomplete» следующий за промежуточной аттестацией, во время которой была получена данная оценка.
В случае получения оценки «F» при пересдаче «FX» обучающийся на платной основе повторно записывается на данную учебную дисциплину/модуль, посещает все виды учебных занятий, выполяняет все виды учебной работы согласно программе и пересдает итоговый контроль.
В случае получения при пересдаче экзамена с оценкой «FX», повторной оценки «FX» обучающийся имеет возможность на платной основе сдать экзамен в третий раз. 
В случае получения в третий раз оценки «FX» или «F», соответствующей эквиваленту оценки «неудовлетворительно», обучающийся отчисляется из вуза независимо от количества полученных оценок «неудовлетворительно» и теряяет возможность записываться на данную дисциплину повторно.


СОДЕРЖАНИЕ ТЕМ ПО КУРСУ
 «Административная юрисдикция»

     1.Понятие и предмет административного процесса. 
    Понятие  и метод административного процесса.Основные принципы админстративного процесса.Цели админстративного процесса. Задачи админстративного процесса. Общая характеристика предмета админстративного процесса.Исторические, политические, социальные и экономические причины проведения админстративной реформы в РК.

   2. Место административного процесса в системе юридических процессов.
   Особенности курса «Административная юрисдикция».Основные черты админстративного процесса.Админстративный  процесс в  системе современного казахстанского права. Проблемы админстративного производство.Админстративное право как базовая отрасль для становления и развития новых отраслей и подтраслей казахстанского права.

   3. Источники административно-процессуального права.
Акты административно-процессуального законодательства. Структура  законадательства РК об админстративных  правонарушениях.  Действие  законадательства   об ответственности   за админстративные  правонарушения  во времени.  Обратная сила закона об админстративных правонарушениях.

4.Понятие и признаки административно-процессуальных правоотношений.
Понятие и специфика админстративно-процессуальных правоотношения.Иследование специфику реализации админстративно-правовых отношений и админстративно-процессуальных правоотношений в современных условях развития казахстанского государства. Основные проблемы  админстративного законадательства  и админстративной реформы.

5. Понятие, принципы и виды административно-процессуальной деятельности.
Субъекты административно-процессуального права.Специфика правового статуса субъектов  и объектов админстративно- правовых отношений. Теоретико-правового статуса физических лиц,  юридических лиц и педпринимателей  админстративно-процессуальной деятельности. 

6. Регистрационное и лицензионно-разрешительное производство.
Понятие, принципы и виды административно-процессуальной деятельности. Регистрационное производство  в админстративном  процессе. Лицензионно-разрешительное производство в админстративном процессе. Обычное производство и особые производство в  рассмотрении  дел админстративном процессе.

7. Процедуры введения и осуществления, специальных административно-правовых режимов.
Исключительные правовые режимы как особая группа административно-правовых
режимов.Понятие и принципы процедуры  введения и осуществления специальных админстративно-правовых режимов.Стадии и субъекты процедуры введения и осуществления специальных админстративно-правовых режимов.  

8. Административно-нормотворческий процесс как вид административно-процессуальной деятельности.
Законодательная основа процедуры введения и осуществления, специальных административно-правовых режимов.Основные  черты административно-нормотворческого процесса. Осуществление  и создания правовой базый для реализации законов. Админстративно- правонаделительный процесс.

9. Процедуры рассмотрения предложений, заявлений, заключения административного договора.
Административно-нормотворческий процесс как вид административно-процессуальной деятельности. Право на обжалование  в админстративном процессе.Права граждан, подавших обращение и заявление.Рассмотрение жалобы.

10.Понятие и цели административного взыскания.
Понятия и цели административного взыскания.Системы админстративного взыскания.Характеристика админстративных взысканий по качеству и по времени дейстия.Предуреждение.Правовые особенности админстративного штрафа.

11.Основные черты юрисдикционной (правоприменительной) деятельности (административно-правового спора).
Процедуры рассмотрения предложений, заявлений, заключения административного договора.Право на обжалование.Процессуальные  основания для пересмотра постановлений по делам юрисдикционной (правоприменительной) деятельности. Основания к отмене или изменению постановления.Неправильное применение закона.

12. Общая характеристика производства по делам об административных правонарушениях.
Поощрительное производство. Порядок производства по делу об админстративном правонарушении. Ходатайства по делу об админстративном правонарушении. Обстоятельства, изключающие производство по делу об админстративном правонарушении.


13. Определение участников административного производства. 
Объяснить понятие, место и значение сроков в административном процессе. Потерпевший.Законные представители.Представители юридического лица. Защитник. Свидетель. Понятой. Эксперт. Переводчик. Прокурор.

14. Зависимость административной юрисдикции от субъектного состава.
Раскрыть понятие административного производства. Гласность производств по делам об админстративных правонарушениях.Обеспечение безопасности в ходе производства. Судебна защита прав,свобод и законных интересов лица. Свобода обжалования.

15.  Этапы стадии пересмотра постановления по делам об административных правонарушениях.
Прцессуальное основания для пересмотра постоновлений по делам об административных правонарушениях.Система стадий и этапов производства по делам об админстратвных правонарушениях.Стадия админстративного расследования. Возбуждение дела.Этапы стадии рассмотрения дела. Сроки рассмотрения дел.
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