Лекция 5.  Создание собственного дела. Государственная регистрация субъектов бизнеса.


4.1  Основные пути создания собственного дела
       

        Организация собственного дела осуществляется различными способами: приобретение  бизнеса путем купли, получение в дар или наследование; аренда бизнеса; открытие бизнеса путем франчайзинга; учреждение собственного дела.

        При покупке бизнеса собственник продаваемого бизнеса передает его  в собственность покупателя на основании договора продажи предприятия, которое составляется в письменной форме.       В соответствии с договором аренды предприятия, арендодатель (собственник предприятия) обязуется предоставить арендатору за плату во временное владение и пользование ресурсы предприятия. В соответствии с договором франчайзинга крупные фирмы (франчайзеры) предоставляют малым фирмам как партнерам (франчайзи) право использовать свои технологии, ноу-хау, фирменные товарные знаки, оказывают помощь и консультирование в организации торговой сети. проведения рекламной компании, профессиональной подготовке обслуживающего персонала.        Создание собственного бизнеса путем создания нового субъекта бизнеса требует знания процесса государственной регистрации хозяйствующих субъектов. 

4.2  Механизм государственной регистрации субъектов бизнеса

Для регистрации юридического лица в регистрирующий орган предоставляются:

-заявление по установленной форме, а также для субъектов малого, среднего и крупного предпринимательства, осуществляющих свою деятельность на основании Типового устава заявления, перечень учредительных и других документов;

-копии документов, удостоверяющих личность руководителя и учредителей юридического лица, их свидетельств налогоплательщика (за исключением документов учредителей хозяйственных товариществ, в которых ведение реестра участников хозяйственного товарищества осуществляется профессиональным участником рынка ценных бумаг, имеющим лицензию на осуществление деятельности по ведению системы реестров держателей ценных бумаг).

        Заявление подписывается учредителем или уполномоченным учредителем лицом. Учредительные документы представляются на государственном и русском языках в прошнурованном и пронумерованном виде, в трех экземплярах и удостоверяются в порядке, установленном законодательством Республики Казахстан.

        Для регистрации юридического лица, исключительным видом деятельности которого является организация обменных операций с иностранной валютой, дополнительно требуется разрешение Национального Банка Республики Казахстан на государственную регистрацию в органах юстиции.

         В случаях, предусмотренных законодательством Республики Казахстан, для регистрации юридического лица, предметом деятельности которого является оказание финансовых услуг, дополнительно требуется разрешение уполномоченного государственного органа по регулированию и надзору финансового рынка и финансовых организаций.

         Государственная регистрация субъектов рынка, занимающих доминирующее (монопольное) положение на соответствующем товарном рынке, осуществляется регистрирующим органом с предварительного согласия антимонопольного органа; государственная регистрация субъектов естественных монополий осуществляется регистрирующим органом с предварительного согласия уполномоченного органа, осуществляющего контроль и регулирование деятельности в сферах естественных монополий.

        В случаях, когда учредителем юридического лица является другое юридическое лицо, то в регистрирующий орган вместе с учредительными документами, предоставляется справка налогового органа об отсутствии (наличии) у учредителя - юридического лица налоговой задолженности и копии свидетельства о государственной регистрации (перерегистрации) и статистической карточки, свидетельство налогоплательщика.

        За государственную регистрацию юридических лиц взимается государственная пошлина, в соответствии с Налоговым кодексом Республики Казахстан, ставки сборов исчисляются исходя из размера месячного расчетного показателя, установленного на соответствующий финансовый год Законом о республиканском бюджете.

          Государственная регистрация субъектов малого предпринимательства и учетная регистрация их филиалов и представительств должны быть произведены не позднее трех рабочих дней со дня поступления в регистрирующий орган заявления с приложением необходимых документов. Государственная регистрация субъектов среднего и крупного предпринимательства, осуществляющих свою деятельность на основании типового устава, и учетная регистрация их филиалов и представительств должны быть произведены не позднее трех рабочих дней со дня поступления в регистрирующий орган заявления с приложением необходимых документов, а государственная регистрация иных юридических лиц и учетная регистрация филиалов и представительств - не позднее десяти рабочих дней со дня поступления в регистрирующий орган заявления с приложением необходимых документов.

      По результатам проверки соответствия учредительных и других документов юридических лиц законодательным актам Республики Казахстан регистрирующий орган выдает вновь созданному юридическому лицу свидетельство о государственной регистрации. 

