Лекция 8. Финансовая характеристика экспортно-импортных операций предприятия
Цель лекции - изучить теорию и практику формирования финансовой характеристики экспортно-импортных операций предприятия.
Задачи лекции: закрепить теоретические знания; получить навыки применения теории на примере решения практических задач, разъяснения по трудным для понимания вопросам. По окончании курса студенты должны уметь логически мыслить, аргументировано отстаивать свою точку зрения, четко и грамотно (устно и письменно) излагать необходимые знания отдельных вопросов по теме финансовой характеристики экспортно-импортных операций предприятия.
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Основные вопросы:
1) Что такое экспортно-импортные операции
2) Какие различают виды экспортно-импортных операций
3) Как происходят финансовые расчеты в международном бизнесе
4) Организация экспортно-импортных операций
Экспортно-импортные операции предполагают проведения компаниями сделок по купле- продаже товаров (выраженных в материальной форме) с вывозом/ввозом через границу. В свою очередь такие операции делятся на экспортные (коммерческая деятельность по продаже и перемещению за границу товара с целью его передачи в собственность собственнику с иностранной регистрацией) и импортные (приобретение и ввоз в страну товаров иностранного происхождения для их использования или продажи на внутреннем рынке).
Специфическим вопросом является финансовая характеристика экспорта и импорта. Все дело в том, что реальные перемещения денег, связанные с доходами и расходами, почти никогда не происходят одновременно; платежи за товары и услуги обычно наступают спустя несколько месяцев после размещения заказа на них и доставки товаров или выполнения услуг.
В международном бизнесе из-за вовлеченности в него самых разнообразных факторов величина кредитного риска и вероятность его проявления повышаются. Из-за того, что время доставки и связи между сторонами возрастает, время между размещением заказов и поступлением средств также значительно увеличивается. Урегулирование вопросов об увеличении кредитных сроков осложняется также и различиями в правовых системах и торговых обычаях. К тому же компании из разных стран часто не знакомы друг с другом. 
Издержки на то, чтобы принудить другую сторону выполнить контракт, если она этого не делает добровольно, иногда превышают выгоды, ожидаемые от реализации таких контрактов. К дополнительным факторам, которые могут вызвать осложнения и привести к разногласиям и невыполнению обязательств, относится и неопределенность в отношении разницы в стоимостях валют и темпах инфляции, а также их изменения за время действия контракта.
Вопросы к теме:
1) Какие шаги существуют в организации экспортно-импортных операций?
2) Как происходят реальные перемещения денег?
3) Что включают финансовые расчеты по экспортно-импортным операциям?
Вопросы к экзамену:
1. Раскройте сущность применения финансов в экспортно-импортных операциях предприятия.
2. Опишите особенности международных экспортно-импортных операций в валютном регулировании.
3. Перечислите преимущества и недостатки финансовых операций по экспорту и импорту.
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