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ҚОРЫТЫНДЫ ЕМТИХАН БАҒДАРЛАМАСЫ

«ӘЛЕУМЕТТІК ГУМАНИТАРЛЫҚ БІЛІМНІҢ  МЕТОДОЛОГИЯЛЫҚ МӘСЕЛЕЛЕРІ»
пәні бойынша

Емтиханның оқу тақырыптары: Қорытынды емтихан жазба түрінде универ жүйесінде өтеді. Оның тақырыптық мазмұны жұмыстардың барлық түрлерін қамтиды: дәрістер мен семинар тақырыптары және студенттердің өзіндік жұмыстарына арналған тапсырмалар.

Оқыту нәтижелері:

  әлеуметтік гуманитарлық білімінің әдіснамалық мәселесі жайлы түсінік беру;

- әлемдік мәдениет пен өркениеттің даму тарихын бейнелейтін  философиялық идеялардың қалыптасуы мен даму тарихын оқыту;

-әлеуметтік гуманитарлық білімінің әдіснамалық мәселесінің негізгі  обьектісі ретінде оқыту;

- мәтіндерімен жұмыс істеуге дағдыландыру және белгілі философтардың негізгі идеялары туралы түсінік беру;

- әлеуметтік гуманитарлық білімінің әдіснамалық мәселесі пәні және оның құрылымы, зерттеу әдісі және функциялары;

- әлеуметтікгуманитарлық білімінің жүйесі ретіндегі түсінікті қалыптастыру;

-  әлеуметтік гуманитарлық білімінің әдіснамалық мәселесін қоғам дамуының негізгі теориялық мәселелері мен таныстыру;

-  әлеуметтік гуманитарлық білімінің методологиялық мәселесі өмірдің әртүрлі саласы мен өз қызметінде теориялық тұрғыда қолдану;

- әлеуметтік гуманитарлық білімініңәдіснамалық мәселесін теориялық  тұрғыдан жан жақты қарастыру;
Емтиханды өткізу түрі: Қорытынды емтихан кесте бойынша жазба түрінде универ жүйесінде өткізіледі. Универ жүйесінде жазба тапсыруға -  90 минут беріледі. Егер студент жазба тапсыру ережелерін бұзса, оның нәтижесі жойылады. Балл кою уақыты - 48 сағатқа дейін. Емтиханға дайындалуға арналған тақырыптардың тізімі мен қысқаша мазмұны:

1 Тақырып. Әдіс және әдістеме тұжырымдамасы, олардың қоғамдық-гуманитарлық ғылымдардағы рөлі мен маңызы.

 Әлеуметтік  гуманитарлық  білімінің методологиялық  мәселесінің қалыптасуы және дамуы. Әлеуметтік-гуманитарлық білімнің негізгі әдістері. Ғылыми білімнің өсуі мен оның кемшіліктері туралы коммуникативтік модель. «Қалыпты» және ғылыми теорияның дамуының ерекше кезеңдері. Ғылымның дамуына әсер ететін сыртқы және ішкі факторлардың түсінігі. Ғылым дамуының тарихын сыртқы және ішкі түсіндіру арасындағы айырмашылық. Ғылым және қоғам: өзара әсер ету жолдары мен тәсілдері . Ғылыми білімнің әлеуметтік-тарихи тәжірибенің даму деңгейіне тәуелділігі.

 Әлеуметтік  гуманитарлық  білімінің   зерттеу обьектілері. (адам және қоғам)
2 Тақырып. Әлеуметтік-гуманитарлық ғылымдар пәнінің ерекшелігі.
Адам, қоғам, заң. И.Кант берген адамның анықтамасы. К.Маркс берген қоғамға формационды көзқарас.
Адам. Адам және Ғалам. Адамды қарастырудың философиялық тәсілінің ерекшелігі. Философия тарихындағы адам мәселесі. Қазақ философиясындағы адам мәселесі. Адам, индивид, индивидуалдылық, тұлға.
Әлеуметтік гуманитарлық білімнің әдістері мен әдіснамасы.
3 Тақырып. Әлеуметтік гуманитарлық білімнің  зерттеу түрлері. Әлеуметтік зерттеудің белгілі бір түрін оған қойылған мақсаттар мен міндеттердің сипаты анықталады. Оларға сәйкес әлеуметтік зерттеулердің үш негізгі түрі бөлінеді: интеллект, сипаттама және аналитикалық. Қоғамда гуманитарлық білім беру жүйесінің ерекшеліктері.
4 Тақырып. Зерттеу бағдарламасы ғылыми зерттеу жұмыстарын ұйымдастырудың негізгі құралы ретінде. Ғылыми зерттеу қоғам дамуындағы  әлеуметтік мәні. Әлеуметтік зерттеулер әдіснамасының жалпы идеясы. адам мен қоғам арасындағы қатынастарды жақсарту және тұтастай алғанда жеке тұлғаның құқықтары мен бостандықтарын сақтау.
5 Тақырып. Әлеуметтік білімге талдау жүргізудегі стратегиялар.
Стратегия -2030, Стратегия-2050.
Әлеуметтік білімдегі жоғары және төмен деңгейге стратегиялық талдау.

Минималды бағдарлама және максималды бағдарлама.
6 Тақырып. Әлеуметтік гуманитарлық білімнің  зерттеу обьектілеріне талдау жасау. К.Маркс пен Дж.Шумпетер бойынша қоғамдық формациялар типтері. Осы стратегиялардың түпкі мақсаттарына жету жолдары.
Әлеуметтік гуманитарлық білімнің  қоғам дамуындағы ролі.

Қазіргі ғылымның жетістіктері және оның себептері. Әдіс мәселесі. Танымның негізгі әдістері. Ғылыми және ғылыми емес білім. Ғылым құндылықтары. Ғылымды білім, қызмет және әлеуметтік институт ретінде талдау. Ғылымдардың классификациясы. Қоғам өміріндегі ғылымның рөлін бағалаудағы қайшылықтар. Сциентизм және антисциентизм. Ғылым және техника. Қазақстан ғылымы дамуының келешегі.

7 Тақырып. Әлеуметтік-гуманитарлық білімнің заманауи қоғамдағы ролі.

Әлеуметтік-гуманитарлық білімнің таным обьектісі ретінде.
Қоғамдық прогресс.  Қоғам өмірінің күрделіленуі.
8 Тақырып. Әлеуметтік теорияның құрылымы компоненттері мен принциптері.
әлеуметтік теорияның теориялық эмпирикалық және аналитикалық компоненттері. Әлеуметтік ақпарат жинау әдісі ретінде.

Рухани құндылықтар; рухани қызмет, тұтас рухани өндіріс жүйесі.

9 Тақырып. Әлеуметтік гуманитарлық білім түсінігіндегі эмперикалық ақпарат.

Әлеуметтік гуманитарлық білімнің спецификасы. Аксиология және адамгершілік. Этикалық ілімдердің тарихи типтері. Құндылық ұғымы. Құндылықтар теориясының негіздері. Негізгі этикалық категориялар ( парыз, игілік, мән және қажеттілік, ар-ұят, еркіндік). Адамгершіліктің алтын қағидасы (Конфуций) және бұлжымас императиві (И.Кант). Утилитаризм және деонтологиялық теориялар (парыз теориялары). Фәлсафа дәстүріндегі этикалық құндылықтары және олардың өлшемі. Саяси этика. Зорлық. Толеранттық. Адам құқығы. Кәсіби этика. Бизнестегі этика.

10 Тақырып. Әлеуметтік зерттеудің әдіснамасы: Философия тарихындағы еркіндік ұғымы. Ерік еркіндігі. Еркіндік деңгейлері. Оң және теріс еркіндік. Еркіндік, әділдік, адамның өмірі мен намысы – адамгершілік-құқықтық құндылықтар. Саяси еркіндік. Ұлттық еркіндік. Жеке

еркіндік және табиғи құқық. Еркіндік – қазіргі демократиялық мемлекеттердің негізгі идеалдарының бірі. Сөз және көзқарас еркіндігі. Еркіндік пен шығармашылық – адамның өмір сүруінің тәсілі. Абайдың «толық адам» концепциясы. Алаш қайраткерлерінің философиясындағы еркіндік және тәуелсіздік идеялары. 
11 Тақырып. Гуманитарлық білімнің  әлеуметтік  мәдени детерминациясы.
Өнер философиясы- гуманитарлық білімнің негізгі элементы. Эстетика пәні философиялық білім саласы ретінде. Эстетикалық идеялардың даму тарихы. Эстетиканың негізгі категориялары. Философия және өнер. Өнерді зерттеудің заманауи философиялық тәсілдері. Қазіргі өнер философиясының негізгі категориялары. Қазақ халқының сұлулық философиясы. Қазақ дәстүрлі музыкасының ерекшеліктері.

12 Тақырып. Әлеуметтік гуманитарлық білімнің әдістерін қолдану ерекшеліктері
Қоғам және мәдениет. Әлеуметтік философияның пәні. Әлеуметтік идеялардың даму тарихы. Мәдениет ұғымы. Материалдық және рухани мәдениет. Философия тарихындағы мәдениеттанулық теориялар. Мәдениет және өркениет.

13 Тақырып. Әлеуметтік эксперимент. Азаматтық қоғам даму ерекшеліктері.
Әлеуметтік-гуманитарлық философия  және тарих. Тарихты философиялық пайымдау пәні ретінде талдау. Тарих туралы философиялық идеялардың дамуы.  Адамзат тарихының бірлігі мен көптүрлілігі. Тарихи үдерістегі революциялық және эволюциялық. Тарихтың қозғаушы күштері. Тарихтағы прогресс және регресс. Формациялар және өркениеттер. Қазіргі өркениет, оның өзгешелігі және қайшылықтары. Қазақстан тәуелсіздігі тарихының философиясы.

14 Тақырып. Әлеуметтік гуманитарлық білімнің әдістерін тәжірибелік негіздері.

Әңгімелесудің және 

сұхбаттардың әлеуметтік ақпарат жинау әдісі ретінде ерекшеліктері.

Әлеуметтік зерттеулердің заманауи сандық әдістері.
Әлеуметтік-гуманитарлық білімнің теологиялық аспектісі.
Діннің қоғамдағы рөлі. Дін және философиялық білім. Дін және өнер. Суфизм және ваххабизм. Діни экстремизм және терроризм.
 15. Тақырып. Бүгінгі қазақтың әлеуметтік-гуманитарлық білім философиясы мен тарихы.
Мәңгілік ел» және «Рухани жаңғыру» – жаңа Қазақстан философиясы "Мәңгілік Ел" және "Ұлы Дала" категориялары. Қазіргі Қазақстандағы жаңғыру үдерісі: әлеуметтік-саяси, экономикалық, мәдени қырлары. Қоғамдық сананы жаңартудың негізгі бағыттары. Рухани жаңғыру. XXI ғасырда ұлттық сана-сезімді қалыптастыру мәселесі. Еуразияшылдық және Қазақстан дамуы. Жаһандық әлемдегі Қазақстанның өркениеттік идентификациясы. «Мәңгілік ел» идеясы. Н.А.Назарбаевтың «Болашаққа бағдар: рухани жаңғыру» бағдарламалық мақаласы - ХХІ ғасырдағы Қазақстан дамуы болашағын айқындайтын маңызды құжат. Қазақстанның қоғамдық санасын жаңғыртудың негізгі бағыттары.

Баға қою өлшемдері:

Дәстүрлі баға Балл Жұмыстың сипаттамасы

Өте жақсы 90-100 1. Барлық теориялық сұрақтарға дұрыс және

балл толық жауаптар берілген; 2. Тапсырма толығымен орындалған; 3. Материал логикалық түрде дұрыс баяндалған; 4. Шығармашылық қабілет көрсетілген.

Жақсы

75-89 балл 1. Барлық теориялық сұрақтарға дұрыс, бірақ толық емес жауаптар берілген, кішігірім қателіктер бар; 2.Тапсырма орындалған, бірақта шамалы қате жіберілген; 3. Материал логикалық ретпен дұрыс баяндалған.

Қанағаттанарлық 50-74 балл 1. Теориялық сұрақтарға жауаптар негізінен дұрыс, бірақ толық емес, тұжырымдарда дәлсіздіктер және логикалық қателер бар; 2. Тапсырма толық орындалмаған. 3. Материал дұрыс бяндалған, бірақта логикалық дәйектілік бұзылған.

Қанағаттанарлықсыз 0-49 балл 1. Теориялық сұрақтарға жауаптарда өрескел қателер бар; 2. Тапсырма орындалмаған. 3. Жауапта грамматикалық, терминологиялық қателіктер жіберілген, логикалық дәйектілік бұзылған.
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