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КІРІСПЕ
Емтиханның ұзақтығы - 2 сағат. 
Пән бойынша қорытынды емтихан формасы жазбаша.

Билетте 3 сұрақ болады.
Бірінші блокқа бағалайтын когнитивті құзыреттілік сұрақтары кіреді, баған жасушалары, олардың табиғаты, генезисі туралы жасуша биологиясының теориялық негіздерін білу және оқшаулау көздері, жасушалық терапияда қолдану. Бұл тапсырма бағытталған туралы білімдерін және дамыған білімдерін түсіну қабілетін анықтау, эмбриондық, мезенхималық, жүйкелік, гемопоэтикалық баған жасушалары және оларды репаративті медицинада қолдану.
30 балл мен бағаланады.
Екінші блок сәйкестендіруге арналған сұрақтарды қамтиды құзыреттілік және ақпаратты қолдану және талдау қабілетін бағалау. Бұл тапсырма өз білімдерін қолдана білу, талдау, жасуша терапиясындағы қолданбалы мәселелерді тұжырымдау, дәлелдеу және шешу.

30 балл мен бағаланады.
Үшінші блокқа дағдыларды анықтайтын жүйелік құзыреттілік сұрақтары кіреді, жасуша биологиясы саласындағы ақпаратты синтездеу, талдау және бағалау, баған жасушаларын ерекше оқшаулау және қолдану. Ол негізінен студенттердің түсіндірудегі практикалық дағдыларын ауруларды емдеудегі бағаналы жасушалар қолдануды ашатын тапсырма ретінде қолданылады 
40 балл мен бағаланады.
Бағаналы жасушалар пәнінен қорытынды емтихан
Бағдарламасы
Пән бойынша  емтихан қабылдау түрі-жазбаша. Билетте берілген сұрақтарға теорияда, пратикалық сабақтарда және СӨЖ тапсырмаларынан алған білімдерін қолдана отырып, ойын қорытындылайды және тест тапсырмаларын орындайды. Бағаналы жасушалар пәні бойынша өткен тақырыптарға, яғни бағаналы клеткалар: негізгі түсініктері және концепциясы. Бағаналы клеткалардың бөліп алудың әдістері және негізгі көздері. Соматикалық жасушалардың дифференцировкасының заңдылықтары. Эмбрионалдық, статикалық, өсуші, жаңарушы клеткалар популяцияларына сипаттама, гистоқұрылымы. Эмбрионалды бағаналы клеткалар.  Эмбрионалдық бағаналы клеткаларды бөліп алудың әдістері және негізгі көздері. ЭБК бағытталған дифференцировкалары. Эмбрионалдық бағаналы клеткалары және Hox-гендер. ЭБК медицинада қолданылуы. Заңдылықтары және биоэтикасы». Мезенхималық бағаналы клеткалар. Нейральді бағаналы клеткалар. Эпителиалды бағаналы клеткалар. Эпителиалды бағаналы клеткаларды бөліп алудың әдістері және негізгі шығу көздері, эпителиалды бағаналы клеткалар туындыларының популяциялық құрылымы. Регенерациялық-пластикалық медицинада эпителиалды бағаналы клеткаларды қолдану. Гемопоэтикалық бағаналы клеткалар. Жалпы сипаттамасы. Гемопоэтикалық бағаналы клеткаларды бөліп алу тәсілдері және негізгі шығу көздері, гемопоэтикалық бағаналы клетка туындыларының популяциялық құрылымы. Біріншілік гемопоэз және эмбрион бауырының гемопоэтикалық бағаналы клеткалары. Онкогематологияда гемопоэтикалық бағаналы клеткаларды қолдану. Кіндік қанының гемопоэтикалық бағаналы клеткалары. Генотерапияда гемопоэтикалық бағаналы клеткаларды қолдану. Қызыл сүйек майының гемопоэтикалық бағаналы клеткалары. Гемопоэтикалық бағаналы клеткалардың бейімделгіштігі. Шет қанының гемопоэтикалық бағаналы клеткалары және гемопоэздің цитокинді реттелуі. Медицинада гемопоэздің цитокинді реттелуін қолдану. Бағаналы клеткалар репаративті медицинада негізгі ресурс ретінде. Мүшелерді қалпына келтіру үшін бағаналы клеткаларды қолдану. Гендік терапияда бағаналы клеткаларды қолдану. Терапиялық клондау процесінің ерекшеліктерінің морфологиялық белгілері туралы түсініктерін, гистологиялық препараттардың микросуреттерін пайдалана отырып түсіндіруге мүмкіндік беріледі. 
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