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Введение

Итоговый экзамен проводится в форме собеседования в зимнюю сессию после первого семестра. Вопросы собеседования составляют 15 вопросов по 3 категориям сложностей. Вопросы 1 и 2 категории сложности оцениваются по 33 балла, вопрос 3 сложности оценивается 34 балла.

Литература

Нормативные акты:
1. Конституция Республики Казахстан 1995 г.
1. Закон Республики Казахстан “О государственной службе” от 23.11.2015г.
Литература:
1. Турисбек А. Государственная служба в Республике Казахстан. –Астана: Академия государственной службы при Президенте Республики Казахстан, 2017г.
2. Антикоррупционная политика, под. ред. Сатарова. Учебник для ВУЗов, 2-е изд. пер. и доп., 2020
3. Дёмин А.А. Государственная и муниципальная служба. Учебник. 2-е изд. пер. и доп., 2020;
4. Прокофьев С.Е., Богатырев Е.Д., Еремин С.Г. Государственная и муниципальная служба. Учебник и практикум. 2-е изд. пер. и доп., 2020;
5. Борщевский Г.А. Государственная служба. Учебник и практикум для ВУЗов. 3-е изд. доп. и  испр., 2020

Интернет-ресурсы

1. Информационно-правовая система нормативно-правовых актов Республики Казахстан http://adilet.zan.kz/rus

Программа итогового экзамена

Тема 1: Теоретико-правовые основы института государственной службы в РК: понятие, проблемы развития правового регулирования, этапы становления 
Необходимо определить понятие, раскрыть специфику развития правового регулирования института государственной службы в РК на разных этапах его становления.

Тема 2 Основные принципы государственной службы как основы формирования профессионального государства, их конституционно-правовое закрепление
Классифицировать особенности конституционно-правового закрепления принципов государственной службы для формирования профессионального государства.

Тема 3: «Принципы меритократии, компетентности и профессионализма как основа эффективного функционирования государственной службы в РК»
Обосновать сущность и специфику принципов меритократии, компетентности и профессионализма для совершенствования государственной службы в РК. Дать определение понятию меритократии, назвать основные принципы меритократии.

Тема 4: «Условия поступления на государственную службу и квалификационные требования: проблемы и перспективы развития»
Определить специфику законодательного закрепления условий поступления на государственную службу, особенности квалификационных требований, типовых и специальных. Дать определение понятию квалификационные требования государственных служащих. Определить что относится к типовым и специальным требованиям, предъявляемых  к государственным служащим.

Тема 5: «Ограничения, принимаемые при поступлении на государственную службу»
Проанализировать специфику ограничений при приеме на государственную службу, необходимость специальной проверки и испытательного срока. Дать определение понятию испытательный срок, порядок прохождения специальной проверки.

Тема 6: «Специфика поступления на политическую государственную службу»
Продемонстрировать особенности поступления на политическую государственную службу. Дать понятие определению политическая государственная служба. Определить особенности поступления на политическую государственную службу. 

Тема 7: «Проблемы поступления на административную государственную службу корпуса «А» и особенности занятия государственной должности корпуса «Б»»
Интерпретировать специфику системы назначения на административную государственную должность корпуса «А», конкурса на занятие административной государственной должности корпуса «Б»


Тема 8: «Правовой статус государственных служащих Республики Казахстан»
Дать четкое определение понятия государственного служащего. Раскрыть особенности правового статуса государственных служащих. Рассмотреть порядок деления государственных служащих на: политические и административные. Назовите причины разделения. Дать четкое определение правовому статусу политических государственных служащих. Дать четкое определение правовому статусу административных служащих. Раскройте общие, специальные и должностные права государственных служащих, а также социальные права государственных служащих. Рассмотреть правовые гарантии обеспечения прав и свобод госслужащих.

Тема 9: «Методы государственного управления»
Дать четкое определение методам государственного управления. Раскрыть виды методов государственного управления. Раскрыть систему методов применяемых в государственном управлении. Сформулируйте понятие «акт государственного управления». Назовите виды (классификацию) актов государственного управления. Раскройте: требования, предъявляемые к актам управления; структуру акта и проекта акта.

Тема 10: «Проблемы совершенствования аттестации государственных служащих»
Продемонстрировать порядок, сроки и проблемы аттестации и переаттестации государственных служащих

Тема 11: «Административная ответственность»
Дать четкое определение административной ответственности. , применяя законодательство об административной ответственности.
Дать четкое определение административного правонарушения и его состав: субъект, объект, объективная и субъективная сторона. Раскройте юридические признаки административного правонарушения. Назовите субъектов административной ответственности: общие, специальные и особенные.

Тема 12: «Проблемы укрепления служебной дисциплины государственных служащих»
Аргументировать основания, виды, сроки наложения дисциплинарных взысканий, налагаемых на государственных служащих.

Тема 13: «Формы государственного управления»
Дать четкое определение формы государственного управления. Правовые и неправовые формы – отличительные черты. Дать четкое определение правовых форм государственного управления. Назовите виды: принятие нормативных актов государственного управления; принятие индивидуальных актов управления; заключение административных договоров и др. Дать определение неправовых форм государственного управления. Их отличительные черты. 


Тема 14: «Проблемы формирования добропорядочного профессионала – государственного служащего»
Иллюстрировать содержание добропорядочности в деятельности государственных служащих в РК и его связь с принципами профессионализма и компетентности.
Тема 15: «Использование опыта зарубежных стран в сфере повышения квалификации, компетентности и профессионализма государственных служащих в РК»
Оценить возможности применения положительного опыта зарубежных стран в стимулировании повышения своей квалификации государственными служащими в РК.





