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Программа СРМ

СРМ № 1. Провести проектное исследование по теме: «Символы культуры в современной мультипликации» (презентация результатов).

СРМ № 2. Номадические типы культуры: формы и приемы кодирования культурной информации.

СРМ № 3. Провести проектное исследование по теме: «Символы культуры в современной музыке» (презентация результатов).

СРМ № 4. Казахская культура в историческом измерении: культурное наследие казахского народа. 

СРМ № 5. Провести проектное исследование по теме: «Символы культуры в современном танце» (презентация результатов 
СРМ № 6. Культура политики в Казахстане и ее влияние на формирование культурной стратегии сохранения культурной идентичности казахского народа. 

7М03106 –  Магистратура.  Мәдениеттану

Кеңестер

        Адамзат тарихында қоғам уақыт өткен сайын түбегейлі өзгерістерге ұшырап, жаһандану жағдайында өз құндылықтарын ой елегінен қайта өткізіп, рухани жаңғыруға даңғыл жол ашуда. Сондықтан бүгінгі таңда өркендеп келе медиа, тарих, қоғам  пәнінің өзекті мәселелерін, әсіресе, бұрыннан қалыптасқан мәдени құндылықтар жүйесін жаңа заман тұрғысынан қайта қарау қажеттілігі туындап отыр. Жас мамандарды бір тұтас және жан-жақты тұлға ретінде қалыптастыруда  олардың өзіндік қабілеттері мен табиғи қасиеттерін барынша дамытатын, өркениеттілік құндылықтарға негізделген білімді бойларына сіңіріп, заман ағымына байланысты материалдық және рухани байлықтардың түбегейлі өзгеруін ой елегінен өткізе отырып, рухани-адамгершілік, мәдени-құндылықтық болмыстарын байытуда және өзіндік рухани жетілу жолдарын қалыптастыруда оқытылатын басқа пәндер арасында осы  пәнінің алатын орны ерекше. Жоғары оқу орындарындағы жалпы білім беретін пән ретінде медиа, тарих, қоғам  пәнінің ХХ1 ғасырдың білікті, білімді мәдениетті адамын қалыптастыруда  жас ұрпақ мектеп қабырғасында-ақ жаратылыс тану мен әлеуметтік-гуманитарлық пәндердің негіздерін игеруі қажет. Жоғары оқу орындарында өтілетін Қазақстан тарихы, философия, әлеуметтану, психология, педагогика, саясаттану, құқық негіздері,этнология, тіл білімдері, әдебиет, өнертану, дінтану, т.б. пәндермен байланысында мәдениеттанулық білімдер әрі қарай нақтылана, толыға түседі.

