Методические рекомендации по дисциплине «Финансовый надзор и монитроинг»

I.  Самостоятельная работа представляет собой самостоятельно выполненную студентом и представленную в письменном виде разработку одной из проблем курса «Финансовый надзор и монитроинг». 

     Целью самостоятельной работы является способствование самостоятельному, целенаправленному и углубленному исследованию выбранной темы для углубления и укрепления полученных теоретических знаний по организации налогообложения.

     Круг задач при выполнении самостоятельной  работы может быть сведен к следующему:

- систематизация закрепленных теоретических знаний студента;

- умение самостоятельно работать с литературой;

- анализ и обобщение теоретического и практического материала по    избранной теме;

- умение излагать обобщенный материал в определенной последовательности  и формулировать практические выводы и предложения.

     Успешная разработка и написание самостоятельной работы во многом зависят от того, насколько студент четко и ясно представляет себе основные требования, предъявляемые к самостоятельной работе и правилам их выполнения.

Требования, предъявляемые к самостоятельной работе:

1. Необходимо грамотно и логически последовательно изложить проанализированный материал. Сделать на основе изученного материала научно обоснованные выводы и предложить пути выхода из исследуемой проблемы;

2. Правильно оформить список использованной литературы и с соблюдением объема  самостоятельной работы.

II. ПОДГОТОВКА И НАПИСАНИЕ САМОСТОЯТЕЛЬНОЙ РАБОТЫ

     В процессе подготовки и написания самостоятельной работы студенты углубленно изучают специальную и периодическую литературу, статистические материалы, учатся творчески применять теоретический материал, всесторонне анализировать накопленный цифровой материал из действующей практики и делать выводы по рассматриваемым вопросам. Это помогает им приобретать навыки научного исследования и практического обобщения, а также самостоятельного изложения содержания избранной темы.

     Тема самостоятельной работы выбирается самостоятельно самим студентом. При выборе темы должны учитываться следующие факторы:


- имеющийся интерес к той или иной проблеме;


- наличие задела по данной проблеме;


- возможность формирования практического материала в одном из             хоз. субъектов;


- другие объективные и субъективные моменты, позволяющие качественно             обобщить и систематизировать полученные информационные данные.

III. СОДЕРЖАНИЕ И СТРУКТУРА  САМОСТОЯТЕЛЬНОЙ РАБОТЫ
     Правильно составленный план является в определенной степени результатом понимания студентом темы в целом и отдельных ее частей. План темы необходим для того, чтобы была выдержана внутренняя связь излагаемых вопросов, их логика и аргументированность.

     Структура  самостоятельной работы состоит из следующих частей:


- титульный лист

- содержание


- введение


- основная часть


- заключение


- список использованной литературы


- приложения (схемы, таблицы, графики и т.п.).
     При оформлении самостоятельной работы необходимо проверить наличие ее составляющих:
     Титульный лист является первой страницей работы и служит источником информации.

     Содержание (оглавление)   включает введение, наименование основной части, подразделов с указанием материала разделов (подразделов и пунктов), заключение, список использованной литературы и приложения.

     Введение должно включать обоснование актуальности научного исследования (обоснование темы), цель самостоятельной работы, перечень задач для реализации поставленной цели,  краткую историю вопроса и ожидаемый результат, характеристику используемых источников литературы. Обзор используемых источников литературы должен быть сделан по тематическому или предметному принципу, содержать оценку (возможно критическую) автора, его отношение по поводу прочитанной литературы. Примерный объем введения 3 - 6 страниц.

     Основная часть самостоятельной работы студента должна соответствовать выбранной теме.

     В заключении подводятся итоги проведенного исследования, обобщенно  излагаются выводы по главным вопросам, намечаются перспективы дальнейшей   разработки темы. В заключении могут приводиться результаты оценки     экономической эффективности внедрения рекомендаций, а если экономический   эффект посчитать невозможно, следует обосновать научную или социальную  цепкость работы. Примерный объем заключения 3-5 страниц. 

     Список использованных источников и литературы включает источники и литературу, использованные студентом в ходе подготовки и написания  самостоятельной работы, и содержит не менее  8 наименований.

IV.           Подбор литературы
     Работа по подбору литературы должна осуществляться в библиотеках в алфавитном и систематическом каталогах книг и журнальных статей.
     Сведения о новых печатных работах публикуются в периодических справочных изданиях Агентства Республики Казахстан по статистике и Книжной палаты Республики Казахстан; по книгам - «Книжная летопись», «В мире книг», «Книжное обозрение». Другим источником новых журнальных статей являются последние номера журналов за предшествующий год. В них содержится полный перечень опубликованных в журнале в течение года статей, заметок, писем,   консультаций и других материалов.
V. Общий объем и порядок оформления  самостоятельной  работы
     Общий объем самостоятельной работы  должен быть не менее 5-страниц рукописного текста или 20 страниц компьютерного набора. При расположении текста на листе должны выдерживаться поля: левое –  3 см, правое - 1,5 см, верхнее – 2 см и нижнее – 2 см. 
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