[bookmark: _Hlk80397443]«Операторлық шеберлік және монтажду негіздері» пәні бойынша қорытынды емтихан бағдарламасы
Академиялық тәртіп ережелері! 
Құрметті студенттер! 
Сұрақтардың үлгі тізбесі.
1. Операторлық шеберлік танымын түсіндіріңіз 
2. Заманауи операторлық үрдісі қандай 
3. Операторлық шеберлікке ықпал ететін процесстерді түсіндіріңіз пәні " Операторлық шеберлік және монтажду негіздері " бойынша дәстүрлі емтихан жазбаша түрде өткізіледі: дәстүрлі-сұрақтарға жауаптар. Емтихан форматы-синхронсыз.
 Емтихан тапсыру техникасымен Сіз ҚазҰУ сайтында жарияланған білім алушыларға арналған нұсқаулықтан таныса аласыз.әл-Фараби, "қашықтықтан білім беру" бөлімінде - " сессия бойынша нұсқаулық».
 Сілтеме бойынша танысып, өтіңіз https://www.kaznu.kz/ru/21639/page/ Емтихан прокторингпен бірге жүреді. Сондықтан емтихан басталар алдында бейнекамерада көрсету үшін жеке куәліктерді дайындау керек. Әл-Фараби атындағы ҚазҰУ-дың MicrosoftTeams корпоративтік немесе Zoom платформасында өтеді. 
Студентерге ауызша емтихан тапсыру процесі емтихан билетін автоматты түрде құруды қамтиды, оған студент емтихан комиссиясымен ауызша жауап беруі керек. Ауызша емтихан өткізу кезінде бейнежазба міндетті түрде жүзеге асырылады. Жазбаша емтихан өтуі: Универ системінде жазбаша түрде өткізіледі Оқытушының немесе емтихан комиссиясының емтиханды бақылауы:  емтихан сұрақ парақша да ашылады, одан кейін сұраққа жауап береді Барлық билет сұрақтарына жауап беру үшін 60 минут ұсынылады. Сіз емтиханды жоспарланған уақытта ғана тапсыра аласыз. Егер сіз техникалық себептермен емтиханды уақытында тапсыра алмасаңыз, онда сізге оқу ісі жөніндегі проректорға жазылған өтініш бойынша, басқа күні тапсыруға мүмкіндік беріледі. Өтінішті куратор-эдвайзерге немесе пән оқытушысына академиялық мәселелер жөніндегі бөлімге жіберу үшін жіберіңіз. 
Билет құрылымы.
 Билетте үш сұрақ болады. 
Бірінші блоктағы сұрақтар бойынша, стуент пән бойынша теориялық білгілерді жетік білуі керек. 
Екінші блокта сұрақтар анағұрлым күрделі, оларға жауап беру үшін студент тек теориялық біліп қана қоймай, сонымен қатар бағдарламаға байланыста проблемалық жағдайды . 
Үшінші блокта сұрақтар қиын, оларға жауап беру үшін студенттер терминологияны білуі, пәнге байланысты өзекті тақырыптырды жеттік менгеруге ие болуы және өз біліміне сенімділік танытуы керек. Әрбір сұраққа нақты нормативтік құқықтық актілер мен олардың баптары көрсетіле отырып, жауапты негіздеу үшін егжей-тегжейлі және дәлелді жауап берілуге тиіс. Сұрақтағы талап бойынша кейс ұсынылуы және талдануы тиіс. 
Жұмыстың түпнұсқадан жазғанын тексеру.
 Сіздің жауабыңыз плагиатқа тексеріледі. Жұмыстың түпнұсқалығының минималды рұқсат етілген деңгейі 75%. Жұмысты талдау кезінде ұстаз алынған сілтемелер мен дәйексөздер оқушының өз жұмысына сілтемелер немесе нормативтік құқықтық актілерден үзінді болып шыққан жағдайда ескереді. 
Бағалау саясаты: 
Әріптік бағалау жүйесі Балдың сандық эквиваленті %-мазмұны % Жұмыстың түпнұсқасы Дәстүрлі бағалау жүйесі А 4,0 95-100 85 тен Түпнұсқалық талабы бойынша ұқсастық байқалу кезінде % қысқартылуы мүмкін Өте жақсы А- 3,67 90-94 85 тен Түпнұсқалық талабы бойынша ұқсастық байқалу кезінде % қысқартылуы мүмкін В+ 3,33 85-89 80 нен 85 Түпнұсқалық талабы бойынша ұқсастық байқалу кезінде % қысқартылуы мүмкін Жақсы В 3,0 80-84 80 нен 85 Түпнұсқалық талабы бойынша ұқсастық байқалу кезінде % қысқартылуы мүмкін В- 2,67 75-79 80 нен 85 Түпнұсқалық талабы бойынша ұқсастық байқалу кезінде % қысқартылуы мүмкін. С+ 2,33 70-74 75 тен 80 Түпнұсқалық талабы бойынша ұқсастық байқалу кезінде % қысқартылуы мүмкін Қанағаттанарлық С 2,0 65-69 75 тен 80 Түпнұсқалық талабы бойынша ұқсастық байқалу кезінде % қысқартылуы мүмкін С- 1,67 60-64 75 тен 80 Түпнұсқалық талабы бойынша ұқсастық байқалу кезінде % қысқартылуы мүмкін D+ 1,33 55-59 75 тен 80 Түпнұсқалық талабы бойынша ұқсастық байқалу кезінде % қысқартылуы мүмкін D- 1,0 50-54 75 тен 80 Түпнұсқалық талабы бойынша ұқсастық байқалу кезінде % қысқартылуы мүмкін F 0 0-49 Қанағаттанарлықсыз. 
МАҢЫЗДЫ. Аттестациялаудан кейін біраз уақыт өткен соң, сіздің ұпайыңыз бейнежазбаны қарау және плагиатқа қарсы есепті тексеру кезінде емтихан ережелерін бұзу нәтижесінде жойылуы мүмкін. Академиялық құндылық: Академиялық адалдық және тұтастық: барлық тапсырмаларды өз бетінше орындау; плагиатқа, жалғандыққа, шпаргалкаларды, гаджеттерді пайдалануға, білімді бақылаудың барлық кезеңдерінде алдауға, оқытушыны алдауға және оған құрметсіздікпен қарауға жол бермеу (ҚазҰУ студентінің ар-намыс кодексі). Емтиханға сәттілік!
