Практикалық жұмыс №8. ҚР - ның халықаралық стандарттарын қолдану 
Жоспар:

1. ҚРдағы халықаралық стандарттарды қолдануының ережелерi
2. Халықаралық стандарттардың машина жасауда қолдану

Сабақтың мақсаты:  ҚР халықаралық стандарттарын қарап шығып,нормативтiк құжаттарды қолданумен және олардың талаптарының сипатымен таныстырады.
Бақылау сұрақтары


1. Құжаттың кез келген басқа нормативінің қабылдануынан тәуелсiз халықаралық стандартты қолдануды қалай деп атайды?
2. ҚР-дағы халықаралық стандарттарды қолдану ережелерi

Глоссарий:
Стандарттау нысандары өнім, өндіріс, үрдіс, қызмет -осыларға арнап талаптар, мінездемелер, параметрлер, ережелер бекітіледі.
Стандарттау аумағы - өзара байланысты стандарттау нысандарының жиынтығы. Стандарттау түрлі деңгейлерде жүр-гізіледі: халықаралық, аймақтық, үлтық және административті-территориялық.
Қолданыстағы стандарттау жүйесі бірінші орынға стандарттау нысанының сапасын бағалауды және бағалау әдістерін қояды.
ҚР-да халықаралық стандарттарды қолдану ережелерi Қазақстанның стандарттау жүйесі халыкаралық ережелер мен нормаларға және халықаралык тәжірбиеге барынша сәйкестендірілген. Қазақстанда стандарттау жөніндегі нормативтік құжаттар ҚР Техникалық реттеу туралы" заңымен бекітілген, олар: ҚР СТ - Қазақстан Республикасының мемлекеттік стандарттары. Мемлекеттік техникалық экономикалық ақпараттар жіктегіштері - ТЭА МЖ. Мемлекетаралық ТМД елдерінің стандарттары - ГОСТ, негізінен ол КСРО стандарттары, бірақ әлі күнге дейін қолданылады, егер Қазақстан Республикасының заңымен, ғылыми-техникалық саласына қайшы келмеген жағдайда. Құқықтық нормаға сай қолданылатын халықаралық аймақтық, ұлттық стандарттар, техникалық экономика жіктегіштері, техникалық шарттар, ережелер және стандарттау бойынша нұсқаулар.
Стандарттау жөніндегі нұсқаулықтар.
Қазақстан Республикасында мемлекетік стандарттау жүйесі енгізілген, ол стандарттаудың ұйымдастырушылық, әдістемелік, тәжірбиелік негіздерін анықтайды.
Негізгі мақсаттары:
Техникалық прогресті жылдамдату, қоғамдық өндірістің тиімділігін жоғарылату, еңбек өнімділігін жоғарлату. Сапаны жақсартып оптималды дәрежеде қамтамасыз ету. Өнімді жобалау мен өндірудегі мамандандыруды жоғарылатып жағдай жасау. Өнімге қойылатын талаптардың ел қауіпсіздігімен үйлесуін қамтамасыз ету. Жоғары сапалы тауарды экспорттау аясын кеңейтуді қамтамасыз ету. Өндіріс қорын рационалды қолданып, ресурстарды үнемдеу. Халықаралық бірлестікті дамыту. Денсаулықты сақтауды қамтамасыз ету. Бұл мақсатқа жету үшін стандарттауға келесі міндеттер койылады. Материалдарды, шикізатты, жартылай фабрикаттарды т.б. кешенді стандарттау арқылы дайын өнімнің сапа көрсеткіштеріне талаптар бекіту. Жобалау, өндіру, қолдану сатысында қазіргі уақытқа сай сапалы өнім алу үшін стандарттар жүйесін енгізу. Өнім сапа көрсеткішінің, бақылау мен сынаудың ортақ жүйесін анықтау және қолдануына сәйкес бұйымдардың сенімділік деңгейін қамтамасыз ету. Өнімді жобалау мен өндіру сатысында оның сапасын оптималдау үшін және көптүрлі болмау үшін нормалар мен талаптарды
орнату. Унификациялауды дамыту.
Тесттер
1. Тауардың коды құрылады:

а) стандарт бойынша ұлттық ұйымнан

б) тауар өндірушіден

в) сауда ұйымынан
г) сертификация бойынша ұйымнан
д) метрология бойынша ұйымнан
2. Мемлекеттік қызметтерді жабдықтаушы туралы жалпы мәлімдемеге кірмейді:

а) сайт және электронды почта
б) заңды мекен - жай
в )жұмыс графигі
г) жабдықтаушының жеке мәліметі.

д) телефондар

3. Бір нақты мемлекеттің стандартизациясы - бұл:

а) мемлекетаралық стандартизация

б) ұлттық стандартизация 
в) халықаралық стандартизация

г) аймақтық стандартизация

д) облыстық стандартизация
4. Әлемнiң бiр-ақ географиялық, саяси немесе экономикалық өлкесiнiң елдерiнiң тиiстi органдары үшiн ашық қатысатын стандартизация, бұл:
а) мемлекетаралық стандартизация

б) ұлттық стандартизация 
в) халықаралық стандартизация

г) аймақтық стандартизация

д) облыстық стандартизация

5. Ақша айналымындағы стандарт ұғымы: 

а) алтын стандарт

б) күміс стандарт

в) шыны стандарт

г) платиналық стандарт

д) жез стандарт
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