Практикалық жұмыс №11. Стандартизация және ақпаратты кодтау 
Жоспар:

1. Штрих кодтау 
2. Тауарлардың штрих кодтауын қолдану
Сабақтың мақсаты:  стандартизация және ақпаратты кодтауды қарап шығу

Бақылау сұрақтары

1. Тауардың коды кiм қорытынды жасалады? 
2. Кодтың цифрларға қатары бойынша түпкi потребитей анықтай алады
3. EANның коды неше өте кең қолданылады?
Глоссарий:
Нормативтiк құжат - iстеп шығарылған норманың стандартизациясы, ереже, талап, стандарттау нысанының мiнездемесiнiң процесстерiнде.

  
Стандарт - нормативтiк құжат, танылған органмен нақтылы облыстағы реттiлеудi ұтымды дәрежесiнiң табыс бағытталған бекiтiлген игерiлген консенсустiң негiзiнде.

  
Техникалық регламент - стандарттау нысанына техникалық талап; болатын заңға сүйенген нормалар сөзсiз; өкiметтiң органдарымен қабылданады.

   
1. Штрих кодтау
Штрих код алмасушы (штрихтар ) қара және әртүрлi еннiң (кемшiлiктер ) ашық жолақтарынан тұрады. Жолақтардың өлшемдерi стандарттаған. Штрих кодтар арнайы оптикалық құрылымдармен Ния считывасы үшiн арналған - сканерлермен. Сканерлер цифрдағы штрихтары микропроцессор арқылы кодын табады және компьютерге тауар туралы мәлiметтердi ендiредi.

Тауардың ораушысында штрих кодтың бар болуының шетел елдерiнде саудалық ұйымдар орындауысыз тауардан бас тарыта алатын мiндеттi талап болды. Бұл халықаралық саудаға да жатады. Кемiнде 85% тауарларды кодпен жазатында, экономикалық тиiмдi мәлiметтiң жүйесi сол, деген негеғана емес, тапсырыстардың жиынның реттiлеу және үдеуi және Ния формировасына, тауарлардың тауарлардың түсуiн есепке алу, тиеудi, құжаттаманың ресiмдеуi және бухгалтерлiк есеп, бақылауы кодтауды ықпал түзуде олардың жинауы және өткiзуде де iс.

Тiркес өзiмен ұсынатын штрихтар және әртүрлi еннiң кемшiлiктерiнiң EAN: 13-дәрежелiк және 8-дәрежелiк цифрларға кодтары екi кодтарды өте кең қолданылады. Өзi тар штрих бiрлiк етiп қабылданған. (немесе дәреже) әрбiр цифр екi штрихтар және (1 және 2-шi сурет) екi кемшiлiктерден қалыптасады. 13-дәрежелiк код (елдiң байрағы) елдiң кодынан тұрады, (фирма ) кәсiпорын иә - жасап шығарушы, код тауардың өзiне және бақылау саны. EANлар қауымдастығы елдердiң кодтарын жасады және қолдану кодтарға лицензияны орталықтандырылған iлiгедi. Мысалы, Франция өз елiнiң белгiсi, Италия үшiн 30—37-шi диапазонды алды - 80—87. Кейбiр елдердiң кодтары үшiн үш мәндi: 520 - Греция, 789 - Бразилия, шықтар осы - 460, Эстония - 474, Венгрия - 599, 487-шi Қазақстан. кесте.1.

  
2. Тауарлардың штрих кодтауын қолдану
  
Кәсiпорын-жасап шығарушыны код сәйкес келмейтiн ұлттық органды әрбiр бетте қорытынды жасалады және бес цифрлар, кодқа келесi елдер қосады. Жасап шығарушы ставляетпен (бес цифрлар) тауардың коды тiкелей. Кодтың шифрды шешуi үйреншiктi, оны болып табылмайды (белгiлер ) харак теристики тауардың өзiне немесе тауардың рация нөмiрi регисттi ұсынуға нақтылы белгiлi тек қана бұл кәсiпорындар қамтып көрсете алады. Тексеру саны EANның алгоритмы бойынша сканердi кодтың оқуын правиль ностидың анықтауы үшiн арналған.
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1-шi сурет. 9.2-шi сурет EAN 13-дәрежелiк код. EAN 8-дәрежелiк код
  
EAN-8 код ептеген ораушылар, торыхқа үшiн арналған ұзындау код таратып салып қоюға болмайды. EAN-8 ел, жасап шығарушы және (жасап шығарушының коды орынына кейде - өнiмнiң тiркеу нөмiрi) бақылау санының кодының кодынан тұрады.

  
Цифрларға қатар сканермен салыстырылып оқылмайды және сатып алушы үшiн арналған. Елдерiнiң кодтары әр түрлi мамандандырылған және анықтама шығаруларында жарияланып немесе мәлiметтер банкке болатындығынан, елдiң тек қана нұсқауын ог раничиваетсяның түпкi тұтынушысы үшiн мәлiмет. Сатып алатын саудалық немесе сыртқы сауда ұйымдарына толық штрих код тауардың тегi айқын реквизиттерi болып және (келiсiм шартына ) шарт сәйкес келмейтiн тағы басқа параметрлер сапаға, қауiпсiздiк бойынша адрестi наразылық бiлдiруге мүмкiндiк бередi.

Штрих кодтаудың сұрақтарымен Қазақстанға есеп (Юнискан ) автоматты теңестiрудiң мәселелерi бойынша қауымдастық Внешэкономическая штрих кодтаудың жүйелерiнiң тауарлардың тификациясы жүруге автоматты енгiзуi бойынша өнеркәсiптiк, ауылшаруашылық, саудалық, көлiк тағы басқа ұйымдарына тiкелей көмектi көрсету шұғылданады. Юнискан Қазақстанның мүддесiн қорғайды және EAN, оған ТМД EANның жүйесiндегi ресейлiк кәсiпорындардың цифрларға кодтары өндеп және олардың өз деректер қорына кiргiзуге құқығы болады.

	Мемлекет коды
	мемлекет
	Мемлекет коды
	мемлекет
	Мемлекет коды
	мемлекет

	93

90-91
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380

789

50

599

759

400-440

489

520

57

729
	Австралия 

Австрия 

Аргентина 

Бельгия және Люксембург Болгария 

Бразилия

Ұлы Британия Венгрия 

Венесуэла 

Германия 

Гонконг 

Греция 

Дания 

Израиль
	539

569

84

80-83

529

690

850

750

87

94

70

590

560

460-469

888
	Ирландия Исландия Испания

Италия 

Кипр 

Кытай 

Куба 

Мексика Нидерланды  Жаңа Зеландия Норвегия

Польша Португалия Ресей

Сингапур
	383

00-09

869

64

30-37

859

780

73

76

860

880

45-49
487
	Словения

АҚШ и Канада

Түркия

Финляндия

Франция 

Чехия 

Чили 

Швеция Швейцария Югославия

Оңтүстік Корея 
Жапония

Қазақстан


  
Қазақстан үкiметiмен саудаға, заттық-техникалық жабдықтау, әмбебап банк iде, тағы басқа салалардың көлiк, дәрiгерлiкке, ауыл шаруашылығында штрих кодтауды жүйенiң енгiзуi бойынша мемлекеттiк бағдарлама қабылданған.Бағдарлама өңдеудi қажеттiлiктi ескередi және ұру және штрих кодтардың счи тываниясы үшiн техникалық құралдарды Ресейдегi изводствасы туралы. Халықаралық нормативтiк құжаттарды есепке алумен кодтауды стандартизация бiрақ кемiнде маңызды.

Сөзсiз тауарлардың штрих кодтауын Қазақстанға кiрiспе қорғау туралы заңның жағдайлардың бiрлерi iске асыру жағдай туғызады тұтынушылар ерiлетiн тауар алып дұрыс айтады - туралы қажеттi және сенiмдi мәлiметтiң алуға тұтынушының құқығы.
Штрих кодтаудың өндiрiс орндары үшiн мүмкiндiк бередi:

•басқарудың автоматтандырылған жүйелерiн игеру жеңiлдету,
• өндiрiс, жинау, өткiзу салаларындағы есептiк операцияларының тиiмдiлiгiн жоғарылату,

• тұтынылатын қорлардың талдауы хабарлар, құжат айналымы көлем қысқарту,

• тауар қозғалыс және өнiмнiң iске асыруы туралы Ция жүйелi түрде жиын сенiмдi оңайлату,
• жалқаулық және бақылаудың басшыларының органдарына мәлiметтi жедел iлiгу

  
Нарықтың өркениеттiгiнiң дәрежесiнiң тiгуiн повы үшiн штрих кодтауды маңыздылықтың түсiнуi ҚРдың нарығының потре бительском жүзеге асырылатын (тауарлар ) өнiмге кодтауды штрихо вого енгiзу туралы ереже алған Мәскеу үкiметiнiң көрсеттi. Онда низацияларға тауарлардың жасап шығарушыларына тауарлардың iшкi және сыртқы ораушысында сөзсiз штрих довтарға бар болу қатысты талаптар, көтерме және бөлшек саудалық Орго айтылған. Жанында аталған қатысушылардың тауар қозғалыстары осыған байланысты әрбiрi жағдай болатын ережелер ұстаңқырауға мiндеттi.

Осылай, өндiрiс орны Юнисканға оның тiркеуi тек қана штрих код бұрмалаудан аман болу үшiн қолдана алады немесе бөгде кодтың қарызға алуы. Көтерме сауда кәсiпорыны жалақы бойынша туралы келiсiм шартына тiркеулi штрих кодтың бар болуы туралы талап мiндеттi қосу. Көтерме саудагерлер желi бөлшек саудаға қойып немесе штрих код жабдықталмаған өнiмдердi жүзеге асыруға құқығы болмайды. Бөлшек сауда кәсiпорындары тауарлар iске асыруға штрих кодтарсыз қабылдауға құқығы жоқ. Оларға штрих кодтардың оқуы үшiн өз есеп-кассалықтары аппараттар құрылыммен толықтыруға бұйрық берген.

  
Қарастырылған мысал тауарлардың штрих кодтауын қабылданған барлық өркениеттi елдердi Қазақстаны кең таратудан астамға үмiттенуге мүмкiндiк бередi.
Тұтынушы дегенмен сатып алатын тауар туралы мәлiмет толығырақ қажетсiнедi, ел-жасап шығарушының атауында ғана емес. Сонымен бiрге бұл мәселелер стандартизацияның арқасында рұқсат етiле алады. Бiрақ ол ушін сертификациялар жолымен расталатын стандарттардың мiндеттi талаптары тiзiм сол кеңейту керек. Мiндеттi сертификаттауды жалғыз тұрғы өнiмнiң қауiпсiздiгi болып табылғанша болғанша, тұтынушы тағайындау бойынша сатып алатын тауардың ностиы жыл кепiлдiктi оны қолдану үшiн алуға мүмкiндiк таба алмайды, мiнездемелердiң қолданушысы үшiн тағы басқалар сенiмдiлiк туралы мәлiметтi маңызды.
1. Стандартизация бойынша нормативтiк құжат, стандартизацияның мемлекеттiк жүйесiнiң жағдайлары, басқару бекiтiлген ОУ стандарттау нысанына нормалар, ережелер, талаптарының қоятын кешенi сәйкес игерiлген, бұл:
а)   мемлекеттік сатндарттар;

б)  салалық стандарттар;

в)  ұйым стандарттары;

г)  қоғамдық бiрлестiктердiң стандарттары.

д) халықаралық стандарттар 

2. Өнiмнiң тiршiлiк циклының әрбiр кезеңiнде тiкелей қолдану үшiн жеткiлiктi қажеттi құжаттардың жиынтығы қажеттi, бұл:
а) техникалық регламент

б) техникалық құжат
в) стандартизация бойынша құжат
г) сертификация бойынша құжат 
д) метрология бойынша құжат
3. Стандарт-бұл:  

а) Хабар-ошар процессi нормативтiк - олардың мазмұнының жолымен сыртқы немесе iшкi өңдеуiн бiрлестіретін  құқықтық акттерi.

б) өнiмнiң қауiпсiздiгiнiң қамтамасыз ету мақсаттарындағы нормаларды белгiлеуге, ережелер және мiнездемелерi бойынша қызмет
в) бiр үлгiдегi үлгi, эталон немесе басқа заттардың оларымен салыстыру үшiн ар жағында бастапқы қолданылған үлгiлер.

г) мемлекеттік қызметті жабдықтаушы туралы жалпы мәлімет
д) дұрыс жауабы жоқ

4. Денсаулықтың қорғауы және тұтынушылардың қауiпсiздiгiнiң мақсатымен орнатылатын өнiмдердегі қолдануға және құрамға берілген ең төменгi мемлекеттiк талаптар, бұл:
а) мемлекеттік стандарттар
б) техникалық регламент

в) салалық стандарттар

г) тауарлық стандарттар 

д) дұрыс жауабы жоқ

5. Міндетті стандарт-бұл:

 а) ортақ заң бойынша міндетті немесе міндетті сілтемелі регламент бойынша стандарт
б)  стандартталуға тиісті объект

в) халықаралық ұйым қабылдаған стандарт

г) кең аймақта таралған стандарт

д) өнімді қанағаттандыратын талапқа сай cтандарт

6. Процесстегі стандарт-бұл:

а) ортақ заң бойынша міндетті немесе міндетті сілтемелі регламент бойынша стандарт
б)   процессті қанағаттандыратын, оның белгілегеніне сәйкес жүзеге асатын, талапқа сай стандарт

в) халықаралық ұйым қабылдаған стандарт
г) кең аймақта таралған стандарт

д) стандартталуға тиісті объект
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