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Программное обеспечение и Интернет-ресурсы 
Электронная информационно-образовательная среда университета обеспечивает:
 •доступ к учебным планам, рабочим программам дисциплин (модулей), практик, к изданиям электронных библиотечных систем и электронным образовательным ресурсам, указанным в рабочих программах; 
•фиксацию хода образовательного процесса, результатов промежуточной аттестации и результатов освоения основной образовательной программы; 
•проведение всех видов занятий, процедур оценки результатов обучения, реализация которых предусмотрена с применением электронного обучения; 
•формирование электронного портфолио обучающегося, в том числе сохранение работ обучающегося взаимодействие между участниками образовательного процесса, в том числе синхронное и асинхронное взаимодействие посредством сети «Интернет». 
Функционирование электронной информационно-образовательной среды обеспечивается соответствующими средствами информационнокоммуникационных технологий и квалификацией работников, ее использующих и поддерживающих. 
Электронно-библиотечная система и электронная информационно-образовательная среда обеспечивают одновременный доступ обучающихся по программе обучения в докторантуре.

