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КІРІСПЕ

Емтихан көрсетілген кесте бойынша өткізіледі. Емтихан форматы –синхронды. Ол дегеніміз - нақты уақыт бойынша «осында+қазір» режимінде тапсыру. Бұл пәннен емтихан ауызша ZOOM онлайн-платформасында дәстүрлі сұраққа жауап беру түрінде жүргізіледі. Сұрақтарға жауап тікелей автоматты түрде жасалған емтихан билетіндегі сұрақтарға ауызша жауап беріледі. Қағазға қолмен жазуға рұқсат етілмейді.


Емтихан барысын прокторинг автоматты жүйесі немесе проктор бақылайды. Емтиханның ұзақтығы - 2 сағат. Уақыт аяқталған соң жауап автоматты түрде қабылданбайды. 

Ескерту! ZOOM онлайн-платформасында магистрант файлды жүктей алмайды. Ол өзінің жауабын ауызша жауап беру керек. 
Бағалау саясаты:

1-сұрақ 30 балл, 2-сұрақ 30 балл, 3-ші сұрақ 40 баллмен бағаланады.

Пәннің сипаттамасы: Қазақстан флорасындағы сирек кездесетін және жойылуға жақын өсімдіктермен, оның ішінде эндемдік және реликт түрлермен танысады.
Қазақстан флорасындағы сирек кездесетін және жойылуға жақын түрлер туралы мағлұмат беру. Жартылай орманды зонаның эндемик және реликт өсімдіктері. Әртүрлі шөпті-астық тұқымдасты жартылай зонаның эндемдік және реликтік өсімдіктеріне шолу. Наурызым қорығының эндемдік және реликтік өсімдіктері. Астық тұқымдастары – әртүрлі шөпті оңтүстік жартылай зонаның эндемдік және реликт түрлеріне шолу. Қазақстан флорасындағы эндемдік және реликт түрлердің аймақтар бойынша таралуы. Жусанды шөлдің эндемдік және реликт өсімдіктеріне шолу. Теңіз - Қорғалжын қорығының эндемдік және реликт флорасына талдау жасау. Солянкалы шөлдің эндемдік және реликтік өсімдіктеріне шолу. Зайсан Қазаншұңқырының эндемдік және реликтік өсімдіктеріне талдау жасау. Құмды шөлдің эндемдік және реликт өсімдіктеріне талдау. Батпақдала шөлінің және Барсакелмес қорығының корығының эндемдік және реликт өсімдіктеріне талдау. Қазақстан Алтайының эндемдік және реликт өсімдіктеріне шолу. Оңтүстік жартылай шөлдің эндемдік және реликтік өсімдіктеріне талдау. Тарбағатай тау жотасының эндемдік және реликт өсімдіктеріне талдау. Қазақстан Алтайының эндемдік және реликт өсімдіктеріне талдау жасау. Жоңғар Алатауының эндемдік және реликт өсімдіктеріне шолу. Тарбағатай тау жотасының эндемдік және реликт өсімдіктеріне талдау. Солтүстік Тянь-Шань тауларының эндемдік және реликт өсімдіктеріне шолу. Жоңғар-Алатауының эндемдік және реликт өсімдіктеріне талдау. Батыс Тянь-Шань тауларының эндемдік және реликт өсімдіктеріне шолу. 
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