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Әлеуметтік желілердегі көңіл бөлу және қамту алгоритмдерін диагностикалау.

Пәннің мақсаты:  Reach - әлеуметтік желілердегі маркетинг құралдарының бірі. Ол нені білдіретінін, не үшін қолданылатынын және оны қалай дұрыс талдау керектігін анықтайық.

[bookmark: _GoBack]Қамту дегеніміз не
Қол жеткізу - бұл арнада осы немесе басқа мазмұнды көрген адамдар санының көрсеткіші. Тасымалдау құралының түріне байланысты әр түрлі болуы мүмкін. Пайдаланушы статистикаға енуі үшін басылыммен өзара әрекеттесу қажет емес. Басылымның ашылуы мен қаралуы жеткілікті.

Қол жеткізу түрлері
Әлеуметтік желілерде жазудың бірнеше түрі бар. Әрқайсысының өзіндік ерекшеліктері мен ерекшеліктері бар.

Органикалық / табиғи қол жетімділік
Бұл тек осы немесе басқа басылымды көрген арналар мен беттердің жазылушылары. Нәтижелер аудитория санына байланысты. Түсінікті болу үшін мысал келтірейік:


Органикалық қол жетімділік қауымдастықтар мен беттердің қаншалықты танымал екенін және аудиторияның қаншалықты белсенді екенін көрсетеді. Егер жазылушылар санына қатысты органикалық қол жетімділік аз болса, жұртшылық белгілеуді жиі қолданады. Бұл көрсеткіш жарнамалық платформамен келісім жасамас бұрын зерттеуге тұрарлық.

Ақылы / жарнамалық қамту
Жарнамалық инвестициялардың арқасында біз алған әсерлер. Әдетте бұл үшін олар жарнамалық платформадан орын сатып алады немесе мақсатты жарнамасы бар посттар жібереді.
Вирустық қамту
Бұл қауымдастықтың жазылушылары болмаса да, жазбаны көрген пайдаланушылардың аты. Мысалы, қолданушы өз парақшасында жазбаны бөліскенде, оның достары мен жазылушылары көреді. Осылайша қосымша көріністер пайда болады.
