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Сабақ  мақсаты – магистранттарға  Израиль және Швейцария мемлекеттеріндегі жергілікті басқару жүйесін  жан-жақты жүйелі пікір алмасы және ой-тұжырымдар жасау

 Израильдің басқару жүйесі негізделген парламенттік демократия.     Израиль премьер-министрі болып табылады үкімет басшысы және а көппартиялық жүйе. Атқарушы билік жүзеге асырады үкімет (шкаф деп те аталады). Заң шығарушы билік берілген Кнессет. The Сот жүйесі атқарушы және заң шығарушы билікке тәуелді емес. Саяси жүйесі Израиль мемлекеті және оның негізгі қағидалары 11-де келтірілген Негізгі заңдар. Израильде жазбаша конституция жоқ Иерусалим муниципалитеті, Кикар Сафра, Иерусалим
Мемлекеттік мақсатта Израиль алты ауданға бөлінеді: Орталық аудан; Хайфа ауданы; Иерусалим ауданы; Солтүстік аудан; Оңтүстік округ; және Тель-Авив ауданы. Аудандар одан әрі он бес шағын ауданға және елу табиғи аймаққа бөлінеді. Аудандар әкімшілігі үйлестіріледі Ішкі істер министрлігі.
Үш формасы бар жергілікті басқару Израильде: қалалық кеңестер, жергілікті кеңестер, және аймақтық кеңестер. Қалалық кеңестер қала ретінде жіктелген муниципалитеттерді, жергілікті кеңестер кіші муниципалитеттерді, ал аймақтық кеңестер қауымдастық топтарын басқарады. Сияқты органдар мемлекеттік органдарға қарайды қала құрылысы, аймақтарға бөлусумен қамтамасыз ету, төтенше жағдайлар қызметі, және білім беру және мәдениет, Ішкі істер министрлігінің нұсқауларына сәйкес. Жергілікті өзін-өзі басқару органдары басқаратын кеңестен тұрады әкім. Әкім және барлық кеңес мүшелері сайланады муниципалдық сайлау.
The Қорғаныс министрлігі әкімшілігіне жауап береді басып алынған территориялар.
The Израильдің жергілікті үкіметтері (Еврей: רשות шиттік; сияқты қызметтер көрсетуге құқығы бар органдар жиынтығы қала құрылысы, аймақтарға бөлужәне қамтамасыз ету ауыз су және төтенше жағдайлар қызметі, Сонымен қатар білім беру және мәдениетнұсқауларына сәйкес Ішкі істер министрлігі елдегі барлық көлемдегі қауымдастықтар үшін. Барлық дерлік жергілікті өзін-өзі басқару үш форманың бірін алады: қалалық кеңестерүлкен муниципалды басқаратын, жергілікті кеңестер, шағын муниципалитетті басқаратын және аймақтық кеңестер, ол көбінесе ауыл сипатына ие емес, қауымдастықтар тобын басқарады.

Израильдің барлық жергілікті үкіметтері а күшті әкім-кеңес жүйесі. Олар басшыны тағайындайды немесе әкім, кім арқылы таңдалады демократиялық сайлау өзінің кеңес мүшелерімен бірге. Егер кеңестің жұмысына ауыр қаржылық дағдарыс кедергі болса, онда Ішкі істер министрі оны тарата алады, кеңес басшысын қызметінен босатады және кеңесті қалыпқа келгенше басқаратын арнайы комиссия тағайындай алады. Кеңестер қабылдауы мүмкін ережелер тұрғындардың жағдайын жақсарту үшін өмір сапасы, және алымына қосымша тікелей салықтар, Ішкі істер министрлігі арқылы ұлттық үкіметтен қаражат бөлінеді. Қалалық және жергілікті кеңестер 1938 жылы құрылған «Израильдегі жергілікті басқару орталығы» шеңберінде біріктірілген, ал аймақтық кеңестер жеке органда ұйымдастырылған.
Жергілікті билік өз құзыретіндегі азаматтарды, фирмаларды және мекемелерді бірқатар қызметтермен қамтамасыз етуге жауапты:
Жергілікті кеңестер, әсіресе, 5725-1965 жылдардағы Жоспарлау және құрылыс туралы заңда сақталған принциптерді қамтамасыз етуде маңызды рөл атқарады. Аудандық жоспарлау комиссиясы - жергілікті жоспарларды бекітетін және шешімдердің апелляциялық шағымдарын қарау алаңы ретінде әрекет ететін бірлескен мемлекеттік-жергілікті орган. Жергілікті кеңес сондай-ақ өз құзыретіне кіретін барлық салаларда заңға тәуелді актілерді шығаруға құқылы және осы заңдарды, сондай-ақ оның функцияларына қолданылатын заңдар мен ережелерді орындауға құқығы бар. Сонымен қатар, жергілікті билік органдарына жергілікті салықтар алуға және қызметтер мен концессиялар үшін әртүрлі төлемдерді алуға рұқсат етіледі. Олар бюджеттерді өздері жасайды, дегенмен оны ішкі істер министрлігі бекітуі керек.
Негізгі алты әкімшілік бар аудандары Израиль, белгілі Еврей сияқты мехозот (מְחוֹזוֹת; жекеше: махоз ֹזוֹז) Және арабша аймақah және он бес кіші аудан белгілі нафот (נָפוֹת; жекеше: нафа נָפָה). Әрбір шағын аудан әрі қарай бөлінеді қалалар, муниципалитеттер, және аймақтық кеңестер ол бар.
Израильдің Орталық статистика бюросының сандарына негізделген, сондықтан Израильдің азаматтық билігінің барлық жерлерін қоса, сол жерлерді қамтиды Израиль басып алған территориялар бұл жерде. Сондықтан Голан шағын ауданы және оның төрт табиғи аймағы шағын аудандар мен табиғи аймақтар санына кіреді, бірақ ол оны мойындамаған Біріккен Ұлттар немесе Израиль территориясы ретінде халықаралық қауымдастық. Төменде Иерусалим ауданы бойынша халықтың саны есептелген Шығыс Иерусалим Израильдің қосылуы да осыған ұқсас танылмады Біріккен Ұлттар Ұйымы және халықаралық қоғамдастық. Яһудея мен Самария аймағы, аудандар мен шағын аудандардың қатарына кірмейді, өйткені Израиль өзінің азаматтық юрисдикциясын осы аймақта қолданбаған. Батыс жағалау. 
1 Иерусалим ауданы
2 Солтүстік аудан
3 Хайфа ауданы
4 Орталық аудан
5 Тель-Авив ауданы
6 Оңтүстік округ
7 Яһудея мен Самария аймағы
Швейцария Конфедерациясы (нем. Schweizerische Eidgenossenschaft, фр. Confédération suisse, итал. Confederazione Svizzera, ромш. Confederaziun svizra) — Орталық Еуропадағы мемлекет. Солтүстігінде Германиямен, батысында Франциямен, оңтүстігінде Италиямен, шығысында Аустрия және Лихтенштейнмен шектеседі. Халқы 8 762 361 млн. (2020), оның 65,6%-ы — неміс тілді швейцарлар, 22,8%-ы — француз тілді швейцарлар, 8,4%-ы —италиян тілді швейцарлар және 0,6%-ы — реторомандықтар [5]. Дінге сенушілердің 50%-ы католиктер, 48%-ы протестанттар. Астанасы — Берн қаласы. Негізгі қалалары: Цюрих, Женева, Лозанна, Санкт-Галлен, Базель.
Швецария — федеративтік парламенттік республика. Мемлекет басшысы — Президент, жоғарғы заң шығарушы органы — екі палаталы Федералдық жиналыс (Ұлттық кеңес пен кантондар кеңесі). Мемлекеттік тілі — неміс, француз, италиян тілдері. Ұлттық мейрамы — Конфедерацияның негізі қаланған күн, 1 тамыз (1291). Швейцария — Еуропадағы қауіпсіздік пен ынтымақтастық ұйымның, Еуропалық кеңестің (1963), 2004 жылы Шенген келісімінің мүшесі. Ақша бірлігі — швейцария франкі.
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