Лек 2

 конвергенцияның сипаты

Конвергенция – бұқаралық ақпарат құралдары арқылы ақпаратты қолдану, тарату, жеткізу кезіндегі ой тербелісінің жаңа мүмкіндігі, жаңа тәсілі. Журналистиканың негізгі міндеті аудиторияны барынша ақпаратпен қамтамасыз ету болса, конвергенция сол мақсатты сапалы орындауға мүмкіндік береді. Қазіргі таңда бір ғана коммуникация құралын пайдалану арқылы қалың бұқараға ақпаратты жеткізу мүмкін еместігін уақыт пен технология дәлелдеп отыр. Ақпарат ағымы толассыз жүріп жатқан кезеңде ең ұтымды ақпарат тарату тәсілі – коммуникация арналарының барлық тәсілін пайдалану. Конвергенция үдерісінің сәтті орындалуындағы журналистке қойылатын шарттарына тоқталайық:
· журналист әр медиа арнаның мықты, яғни ұтымды тұстарын нақты білуі керек;
· ақпарат тарататын каналға орай ақпаратты дайындау әрі ұсыну шарттарын игеру керек;
· журналист аудиторияны үнемі бақылап, қадағалап отыруы керек;
· медиа материал әзірлейтін техникалық құралдарды игеруі керек.
Жаңа медианың дамуында журналистиканы да, аудиторияны да ойландыратын келелі мәселер бар. Америкалық медианы зерттеу орталығы келесідей болжамдарды алға тартады:
· қызметкерлер құрамы азаяды;
· контент өзгереді;
· мәдениет, дағды, қажеттілік тұрғысынан жаңалықтар қызметі өзгереді;
· интернеттің әсері, онлайн басылымдардың дәстүрлі форматқа әсері ұлғайады;
· кәсіби емес журналистердің пайда болуы, басқаша айтқанда халықтық
журналистика дамиды;
- инновацияның дамуы, қаржы тапшылығы және интернетті монетизациялау үшін күрес толастамайды 
[bookmark: _Hlk84375269]Демек, конвергенцияның екіұшты сипаты бар. Телевизия мен онлайн- журналистика конвергенция үдерісі арқылы бір-біріне жақындай түссе, мерзімді басылым мен онлайн-журналистиканың арасы әліде алшақтай береді дейді ғалымдар 
ХХІ ғасыр бұқаралық ақпарат құралдары үшін шешуші ғасыр болғаны анық. Себебі интернет көптеген жаңа мүмкіндік ашып, жыл өткен сайын дәстүрлі БАҚ тарататын ақпаратты дүниежүзілік интернет желісіне көзді ашып- жұмғанша тасымалдауда. Сондықтан, келімді-қайтымды теорияға сәйкес жақындасу мен алшақтауға алып келетін конвергенция үдерісінің мүмкіндіктерін ескере отырып, БАҚ медиакомпаниялары контентті бірнеше платформада және әртүрлі форматта дайындағаны жөн.
Конвергенция – бұл дәстүрлі БАҚ-қа XXI ғасырдың технологиясын меңгеруге мүмкіндік беретін жаңа жол. Медиа және ақпараттық технологияларды сандық форматқа көшіру және трансформациялау конвергенцияның тікелей көрінісі.
Сандық технология ақпаратты мейлі мәтін, мейлі графика, мейлі фото немесе аудио форматта болсын, қажетті көлемде ықшамдап әртүрлі платформада таратуға мүмкіндік береді.
Медиа платформалардағы контенттер интеграциясы медиа-ұйымдардың конвергенциясы болып табылады. Мәселен, дәстүрлі газет өз аудиториясын сақтап қалу мақсатында қалай да онлайн платформаға көшуге мәжбүр. Телевизияның да жағдайы газетпен парапар. Көрермен теледидардан уақытылы көре алмаған контентін, онлайн платформада тамашалайды. Оның үстіне онлайн платформа медиа ресурстар үшін қосымша мол қаржының көзі.
Осы орайда конвергенцияның пайда болуына негіз болған нәрсе – экономикалық және философиялық таным.


