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Кеңсе: Биофизика және биомедицина кафедрасы. 
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Пәннің мақсаттары мен міндеттері:

Мақсаты: Ағзаның біртұтастық генетикалық кодты сақтау ретінде иммундық жүйесінің бас қызметің көрсету. 

Міндеттері: 
Білу керек: туа біткен және жүре пайда болған, ерекшелік және ерекшелік емес иммунитет механизмдерің, иммундық жасушалардың қызметің, лимфоидтық мүшелердің жасалу, өсу, даму, инволюциялу этаптарың.

Жасай білу керек: алған білімді ғылыми-зерттеу жұмысында қолдану.

Құзыреттері (оқытудың нәтижелері): 

Жалпы құзіреттілігі:

Құралдық: өткен пән «Иммунология негіздері» бойынша алған білімдерін талдау және қорытынды жасау арқылы бір тұжырымға келтіру және қабілеттілігін дамыту. Өз бетімен тиісті ақпараттарды әдебиеттерден, электронды қорлардан ала білу және талдау жасай алуы керек. Өзінің күнделікті оқу процессін және басқада мәселелерді шешу жолдарын жоспарлап, ұйымдастырып өткізу. 

Тұлғааралық: өзінің әріптестерімен, жолдастарымен тіл табыса отырып мәселелерді талқылау барысында өзінің пікірін ашық, батыл айта білу. Өзін өзі сынап кемшіліктерін мойындап, ужымшылдыққа баулу, орындауға тырысу.

Жүйелік: алған білімін іс жүзінде қодана білу, барлық уақытта ынталық көрсетіп жаңа идеядарды ойластырып, алдына қойған мақсатына жетуге жауапкершілікпен қарап, жаңа әдіс– тәсілдерді игере отырып, семинарларға аралық емтихандарда белсенділік таныта білу.

Пәндік құзырлылығы: «Иммунология негіздері»  пәннен өткен материялдарды толық меңгере отырып, ғылыми зеріттеудің инновациялық әдістерін үйреніп, зерттеу барысында алынған ғылыми факторлерге талдау жасай отырып, оны талқылау барысында семинарлық сабаққа және аралық бақылауда белсенді түрімен көрсету.

Пререквизиттері: адам және жануарлар физиологиясы, адам анатомиясы, гистология мен цитология.

Постреквизиттері:. генетика, молекулярлық биология, микробиология, биохимия, биофизика.
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