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Емтихан бағдарламасының мазмұны
Теориялық бөлігі
Грамматикалық конструкциялардың қолданылуы
Тапсырма:
1. Сөздік қорын кеңейту
1. Грамматикалық тапсырмаларды орындау, берілген сөйлемді жалғастыру және берілген сөздермен сөйлем құрастыру
Әдістемелік нұсқаулар:
Грамматикалық конструкцияда сөйлемдерді ережеге сай жазып, мысалдармен дәлелдеп, қорытындылау. Сөйлемдерді құрау барысында сөздер семантикалық жағынан дұрыс жазылуы керек.
Қорытынды емтиханды бағалау критерийлері 
Критерийлерді бағалау: оқу нәтижелерін дескрипторларға қатысты бағалау (аралық бақылау мен емтихандарда құзыреттіліктің қалыптасуын тексеру). 
«өте жақсы» бағасы: - барлық бағдарламалық материалдарды терең жанжақты білу; қарастырылатын процестер мен құбылыстардың мәні мен байланысын түсіну; сабақтас пәндердің негізгі ережелерін жақсы білу; емтихан билеттеріндегі барлық сұрақтарға логикалық, дәйекті, мағыналы, толық, дұрыс және нақты жауаптар; ұсынылған әдебиет материалдарын еркін білу; 
«жақсы» бағасы: барлық бағдарламалық материалдарды берік және жеткілікті түрде толық білу, қарастырылатын процестер мен құбылыстардың мәні мен байланысын дұрыс түсіну; қойылған сұрақтарға дәйекті, дұрыс, нақты жауаптар; ұсынылған әдебиеттер материалдарын жеткілікті деңгейде білу; 
«орташа» баға: негізгі бағдарламалық материалды түсінуде берік білім; дұрыс, өрескел қателерсіз, қойылған сұрақтарға жауаптар; ұсынылған әдебиет материалдарын жеткіліксіз білу;
 «нашар» баға: билет сұрақтарына дұрыс емес жауаптар; жауаптағы өрескел қателіктер; ұсынылған мәселелердің мәнін түсінбеу; нақты емес және сенімсіз жауаптар. 
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