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Емтихан көрсетілген кесте бойынша өткізіледі. Емтихан форматы –жазбаша (офлайн) . Ол дегеніміз - нақты уақыт бойынша «осында+қазір» режимінде тапсыру. Бұл пәннен емтихан жазбаша оффлайн-платформасында дәстүрлі жазып  беру түрінде жүргізіледі. Сұрақтарға жауап тікелей автоматты түрде жасалған емтихан билетіндегі сұрақтарға жазбаша жауап беріледі. 


Емтихан барысын прокторинг автоматты жүйесі немесе проктор бақылайды. Емтиханның ұзақтығы - 2 сағат. Уақыт аяқталған соң жауап автоматты түрде қабылданбайды. 

Бағалау саясаты:

1-сұрақ 50 балл, 2-сұрақ 50 баллмен бағаланады.

Пәннің сипаттамасы: Докторанттарды өсімдіктер қауымдастықтарын құрамымен, одағы өсімдіктердің бір- бірімен және қоршаған ортамен қарым – қатынасының қалыптасу себептерін, заңдылықтарын зерттейтін геоботаниканың негізгі түсініктерімен, консепция ларымен, тағы басқа мәселелерімен танысады.
Геоботаниканың қысқаша тарихы, даму кезеңдері, зерттеу объектілері. Фитоценоздардың структурасы. Фитоценоздардың қалыптасуы, ондағы өсімдіктердің бір-бірімен және қоршаған ортамен қарым-қатынасы. Фитоценоздардың тәуліктік, маусымдық және әртүрлі жылдардағы өзгергіштігі. Түрдің экологиялық және фитоценотикалық оптимумы. Ценопопуляция (саны, жастық құрамы, проекциялық жабыны). Фитоценоздардың фунционалдық структурасының элементтері (ценоячейка, синузия, консорция). Мозайкалық, синузиялық және консорциялық ұғымдарға талдау жасау. Фитоценоздардың функционалдық құрылымының элементтерін талдау. Өсімдіктердің даму кезеңдері (вегетациялық фазалары) және фитоценоздардың маусымдық ырғақтылығы. Аспектердің алмасуы. Әртүрлі тіршілік формаларының фитоценоздағы рөлі. Фитоценоздардың динамикасы. Фитоценоздың эволюциясы, сукцессия, катоклизмдер. Эндоэкогенез, сингенез, гологенез. Фитоценоздардың эволюциясы. Флорогенез және фитоценогенез. Реликтер фитоценоздары. Толық, жартылай және гетерогенді реликтер. Фитоценоз динамикасын талдау. Фитоценоздардың өнімділігі. Биологиялық өнім. Жалпы бірінші өнім, таза бірінші өнім және гетеротроптар пайдаланатын өнім. Жер шарындағы негізгі экожүйелердің өнімдері және биомассасы. Өсімдіктер және фитоценоздар географиясы. Өсімдіктер ареалының мәні. Түрдің ареалының аймақтары, формациялық және перформациялық аймақтары. Фитоценоздар флорасының географиялық элементтері. Фитоценоздардың комплекстігі. Фитоценоздың қоршаған ортаға әсері. Фитоценоздардың топыраққа, ауадағы көмірқышқыл газына, басқа да газдарға және жер бедеріне әсері. Фитоценоздар классификациясы және ординациясы. Фитоценоздардың жарыққа, желге, қоршаған ортаның температуралық режиміне әсері. Түтіндердің, газдардың және басқа да ауадағы зиянды қоспалардың өсімдіктерге әсері. Маңызды экожүйелер және өсімдіктер (дала, шөл, орман, шалғындық). Өсімдіктер жабынына адамның тікелей әсері. Өсімдіктер жабынын картаға түсіру. Геоботаникалық картаға түсірудің қазіргі жағдайы. Геоботаниканың қазіргі мәселелері. Қазақстанда қазіргі кезде табиғи ресурстарды пайдалануға байланысты өсімдіктер жабынының трансформациялануы.
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