[bookmark: _GoBack]«Тарихнама мен деректанудың теориялық-методологиялық мәселелері» пәні бойынша МӨЖ тапсырмалары мен сұрақтары



ОМӨЖ: МӨЖ 1 бойынша кеңес беру 
МӨЖ 1. Теория, методология және тарихнама мен деректанудың теориясы мен методологиясы туралы (эссе).
Тапсырма. Әрбір магистрант теория, методология және тарихнама мен деректанудың теориясы мен методологиясы ұғымдарын талдай отырып, өз көзқарастарын баяндауы қажет.
Бағалау критериі.  Тақырып мәселесі туралы жазған жұмыстарының көлемін айқындай отырып, тақырыптың толыққанды ашылуын, магистрант тұжырымының шынайылығы мен негізділігін анықтау.



ОМӨЖ: МӨЖ 2 бойынша кеңес беру 
МӨЖ 1. Берілген тақырып бойынша модернизм, структурализм теорияларының, немесе диффузионизм, позитивизм методологиялық бағыттарының біреуі  негізінде жазбаша түрде деректанулық немесе тарихнамалық талдау жасау
Тапсырма. Әрбір магистрант тақырыпты модернизм немесе  структурализм, немесе диффузионизм, немесе позитивизм негізінде сипаттай отырып, өз көзқарастарын баяндауы қажет.
Бағалау критериі.  Тақырып мәселесі туралы жазған жұмыстарының көлемін айқындай отырып (қолжазба 7 беттен кем болмауы керек), тақырыптың толыққанды ашылуын, магистрант тұжырымының шынайылық деңгейі мен негізділігін анықтау.


ОМӨЖ 3 бойынша кеңес беру
МӨЖ 3: Функционализмді, этнометодологияны және феноменологияны тарихнамалық және деректанулық зерттеуде пайдалану жолдары (диссертация тақырыбы бойынша)
Тапсырма. Әрбір магистрант Функционализмді, этнометодологияны және феноменологияны диссертациялық жұмыстарында пайдалану жолдары баяндауы қажет.
Бағалау критериі.  Магистранттардың жазған жұмыстарының көлемін айқындай отырып (қолжазба 9 беттен кем болмауы керек), тақырыптың толыққанды ашылуын және тұжырымының шынайылығы мен негізділігін анықтау.
