Тақырып: Тақырып таңдау

Қарастырылатын сұрақтар:
1. Тақырып таңдау жазба жұмысын жазу үдерісі
2. Таңдалған тақырып талаптары
Мақсаты: Зерттеу жұмысы тақырыбының мақсаты қарапайым негіздерді сипаттау. Тақырыптың құрылымын жазу барысында қарапайым шарттарды жіктеу. Кемшіліктерді болдырмай, тақырыпты сәтті таңдау үшін амалдарды қолдануға үйрету.
Тақырып таңдау жазба жұмысын жазу үдерісінің ең маңызды кезеңі болып табылады. Мәселен, эссе тақырыбын таңдау, қарапайым сияқты көрінеді, дегенмен бұл біршама ойлануды талап етеді. Оқырман эссе мазмұнын толық оқымас бұрын эссе тақырыбын оқиды. Олар тақырыпқа қарап эссенің қандай бағытта жазылғандығы аңғарады.
Жазба жұмысы белгілі бір зерттеу тақырыбын қозғайды, ал зерттеу жұмысының тақырыбын анықтау оның мақсаты мен міндетін айқындап алумен тікелей байланысты.
Негізінен зерттеу жұмысы тақырыбының мақсаты қарапайым негіздерден тұрады:


· 
Зерттеу жұмысының жалпы бағытын айқындау
· 
Арнайы бір тақырыпқа бағыт алу
· 
Өз оқырманын қызықтыру.

Тақырыпты таңдау барысында жазба жұмысы беріліп отырған пәнге байланысты дәріс тақырыптары мен пәннің оқу бағдарламасында көрсетілген тақырыпшыларды мұқият қарап шығу керек.

Тақырып таңдау барысында ескертетін жайттар:

· 
Тақырып адамның жеке өміріне қатысты болмауы тиіс
· 
Тақырып тым шағын болмауы керек
· 
Тақырып тым кең болмауы керек
· 
Тақырып бойынша ақпараттар аз болмауы тиіс.

Тақырыптың құрылымын жазу барысында мынандай қарапайым шарттарды білген жөн:

1. 
Түсінікті, шағын және қызықты етіп жазу. Тақырыптың негізгі мақсаты жазба жұмысы жөнінде қысқаша, нақты қортынды беру. Тақырып шығын және түсінуге жеңіл болып жазылуы керек. Мысалы, «Теңгенің девальвацияға ұшырауы Қазақстан халқының күнделікті тұрмыс-тіршілігін едәуір әсерін енгізді». Бұл тақырыпты жинақы етіп былай жазуға болады:
2. 
Мағыналы сөздерді қолдану. Тақырыпта жазба жұмысының түйін сөздері мен зерттеу табиғатын ашатын мағынадағы сөздер қолданылу керек. Жұмыс жазылатын салада қолданатын терминдер туралы ойланып, оларды тақырыпта қолдануға тырысу қажет. Мысалы, «Теңгенің девальвацияға ұшырауы барысындағы Қазақстан халқының тұрмыс-тіршілігіне едәуір әсері»: «Девальвацияның Қазақтан эконикасына әсері».
3. 
Қысқарған сөздер мен жаргондарды қолданбау: тақырып құрылымын жазу барысында көпшілікке белгілі БҰҰ, ҚР сияқты қысқарған сөздерді қолданылуға болады.
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