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Дәріс 1. Ес ақпараттарды есте қалдыру, есте сақтау, ұмыту және қайта жаңғырту процесі  ретінде

Есті процес ретінде қарастыру оның дәреже (процестердің) қатарын ажыратуға мүмкіндік береді. Ес процестеріне: есте қалдыру, сақтау, қайта жаңғырту және ұмыту.


Есте қалдыру немесе көру естің әсерлеуі әлдебір бейненің қалыптасуымен байланысты.


Әр адам алтыбелгісі бар санды жеңіл есте қалдыра алады. Механикалық есте сақтаудың көлемі – 7+-2. Алтыбелгісі бар телефон номерлерін  қалай есте сақтай аламыз?  Сіз үшін маңызы неше көп адам болса, сонша оның нөмірін есте қалдыру оңайырақ болады. Басқа  өз телефон нөмірін көндіретін болса да, Сіз оны есте қалдыра алмайсыз. Бұл жерде қайтадан Сіздің тұлғаңыздың мотивациялы-қажеттілік жүйесімен байланысты:  қызықтыратын, маңызды болатыны ғана есте қалады. Ол Сіздің қажеттіліктеріңізе жауап беріп, олар қанағаттанады. Егер Сіз қызықты еместі өзіңізге қызықты етіп жасасаңыз, сол кезде керектісін бәрін есте қалдыра аласыз.


Іздерді есте сақтау ес жүйесінде орталық түйіні болып табылады. Табылған ақпатаратты жинау мен сақтау процесінде ОЖЖ-да күрделі қайта өңделуі іске асады. Бірдей немесе ұқсас әсерлердің бірнеше қайталануы есте қалуы жай басу мен бекіту принципі арқылы емес,  ескі ақпаратты реттеу, құнар беру, жаңа келген  ақпаратпен салыстыру жолымен орындалады. Бұл сатыда ақпататтың екінші рет (бірінші - қабылдау кезінде) бұрмалануы болады. 


Есте сақтау біздің күнделікті өмірде әдеттегі ес деген түсінігі болып табылады. Ол естің орталық түйіннің бірі.


Қайта жаңғырту ес блоктары немесе жүйелерінен ақпаратты шығарыуымен (оқу) сипатталады. Қайта жаңғырту есте қалдыру сияқты ерікті және еріксіз болады. Еріксіз қайта жаңғырту аңдаусыз болады да, беймаза сипатта болуы мүмкін. Ерікті жаңғырту ұзақмерзімді есте сақталған бұрынырақ табылған ақпаратты қайта жаңғыртуымен айқындалады. Ол таңдау сипатына ие, зейінді, кейде маңызды ақыл-ой жігерін  қосуды талап ететін белсенді процесс.


Қайта жаңғырту вербализациялау процесімен байланысты. Ол минимум үш түрлі болады - қалыпты қайта жаңғырту, танып білу (узнавание) және реминисценция.


Қалыпты қайта жаңғырту - ес процесі, оның нәтижесінде өткенде ұзақмерзімді есте бекітілген мазмұнын актуализациялау (шығарып алу) және оны қысқа мерзімді еске аудару.


Қайта жаңғыртудың ерекше түрі танып білу, яғни қабылданатын объектіні өткен тәжірибеден таныстығын мойындату, теңдестіру. Танып білу белгілі әсерді естің сәйкес іздерімен салыстыру операциясына негізделеді. Өз өміріңізде Сіз осы жаңғыртудың түрімен жиі кездесесіз, сонымен бірге емтихандарда да.  Тәжірибелі ұстаздың студентпен жақсы ұйымдастырылған өзара әрекет оқу материалдың осы жаңғыртудың түрін белсендіре алуы мүмкін.

Тәжірибесіз ұстаз : "Бос сөз айтпаңыз!" - деуі мүмкін. Ал тәжірибелі ұстаз жауап беру кезінде жетекші сұрақтарды қою арқылы танып білу деңгейіне шығарады.  Танып білу сұрақ жанама қатынасқа ие болған кезде де ассоциация механизмі көмегімен орындалады. Ассоциативті ес әрекетке түседі:  мазмұны бойынша жақын материал тура жауапқа әкеліп соғады.


Реминисценция -  алғашында (тікелей қайта жаңғырту кезінде) жаңғырта алмағанды мерзімі шегірген еске түсіру. Нәтижесінде  мерзімі шегірген қайта жаңғыртудың  тікелей жаңғыртуға қарағанде жарым-жартылай немесе толық жақсаруы өтеді. Реминисценция әдетте ақпаратты есте қалдырудан 12-36 сағат кейін іске асатын ақпаратты анық, айқын жаңғыртумен байланысты.

Сіздің студенттік өміріңізде емтиханда билеттің сұрағына жауап бере алмай, ал ұстаз танып білу деңгейіне шығара алмай, сонда Сізге емтихан болған аудиториясынан шықаннан кейін керекті сұраққа толық мазмұны өте дәл, толық көлеммен жауап еске күрт келетін жағдайлар болады.


Немесе басқа мысал. Кеште оқығанды Сіз таңертең анық еске түсіресіз. Себебі реминисценцияға тән латентті период (ақпаратты сақтау мен қайта жаңғырту арасындағы уақыты) өтті. Бұны ауқымды ақпаратты  ұғынусыз еске сақтау мақсаты болған кезде есепке алу қажет.  Сонда латентті периодты есептеп және емтиханнан 12-13 сағат алды бүкіл материалды қарастыру, дәлірек айтқанда сканерлеуге болады.


Кейде жақсы зерттелінген материлды Сіз емтиханда еске түсіре алмағаны болады, себебі оны есте қалдыру мен сақтау емтиханның өзіне уақыты бойынша тым жақын болуы.


Ұмыту деп қайта жаңғырта алудың мүмкін еместігі ретінде, табылған ақпаратты практикалық іс-әрекетте қолданбау мен пайдаланбауы ретінде түсініледі. Бірақ ол белгілі жағдайда жаңғырта алады.

Дәріс 2. Естің өзіндік ерекше белгілері
Ес - бұл бейнелеудің интегралды іздік формасы. Ол кез-келген психикалық процестің негізінде жатыр. Ес психикалық өмірді ұыймдастырудың негізгі формасының бірі болып табылады. Есті танымдық процестердің ядросы деп атайды.


Тегі бойынша естің екі түрін ажыратады: генетикалық (тұқым қуалайтын) және өмір  кезіндегі ес. Өмір кезіндегі еске қозғалыс, образдық (көру, есту, кинестетикалық және т.б.), эмоционалды, символикалық (сөздік, логикалық) және еріктік ес кіреді.


Ақпаратты сақтау ұзақтығы бойынша естің келесі деңгейлерін ажыратыды:


1) Кенеттік ес сезу мүшелерінің инерциялықпен байланысты. Бұл ес ерікті басқаруына келмейді. Кенеттік есте бейне константты емес - бұл қабылдау бейнесі емес, түйсік  бейнесі.  Кенеттік ес әлемнің бірегейлі қабылдауын қамтамасыз етеді;


2) Қысқа мерзімдік ес. Бұл жерде зейіні аударылған ақпарат сақталынады. Ақпарат  өзгерілмейтін күйінде қалмайды, ол өңделеді және интерпритацияланады. Қысқа мерзімді ес үшін қайталау мен символизация арқылы ерікті басқару мүмкіншілігі бар. Қысқа мерзімді ес көлемі – 7+-2 (Г. Эббингауз, 1885);


3) Аралық (буферлік) ес – қысқа мерзімді ес пен ұзақ мерзімді ес арасындағы аралық инстанция болып табылады. Бұл жерде ақпарат ұзақмерзімді еске аудару мүмкіндігі келгенше сақталынады. Буфердік ес тазалануы мен күн бойы жиналған ақпартты категоризациялау ұйқы кезінде іске асады;


4) Ұзақ мерзімді ес ақпаратты сақтау көлемі мен уақыты бойынша шектелмелген. Бірақ ақпарат кейде дер кезінде шығарып алынбауы мүмкін. Ақпараттың қол жетімділігі сақтау ұйымдастыруымен анықталады. Ұзақ мерзімді есте ақпарат сақтаудың екі типі бар: ақпаратқа ерікті ұлықсат (ақпарат үзіліссіз түрленеді) және ерікті ұлықсатсыз (ақпарат айнымас күйінде сақталынады).

Дәріс 3. Эксперименттік психологиядағы есті зерттеудің сатылары мен мәселелері

Зейгарник эффектісінің мазмұнын келесіден көруге болады. Егер адамдарға тапсырмалар қатарын ұсынсақ, және біреулеін аяғына дейін жеткізуге, ал басқаларды аяқтамай қалдыруға мүмкіншілік берсек, сонда зерттеленушілер аяқталмаған тапсырмаларды үзу моментіне аяқтаған тапсырмалардан екі есе арттығырақ есіне алатындығы анықталынады. Бұны былай түсіндіруге болады: зерттенушілер тапсырманы алу мезгілінен оны орындау қажеттілігі пайда болады, және де оның  күші тапсырманы орындау процесі кезінде артады. Бұл қажеттілік тапсырма орындалғанда өзін толығымен іске асырады, ал егер тапсырма аяғына дейін жеткізілмесе, ол
қанағатталмаған күйінде қалады. Мотивация мен естің байланысында біріншісі аяқталмаған тапсырмалардың  іздерін сақтап,ес конецформыначалоформыталғамдылығына әсер етеді. Келесі қорытынды жасауға болады: адам оның ең өзекті, бірақ қанағаттандырылмаған қажеттіліктеріне жауап беретін нәрселерді  еріксіз өз есінде сақтайды және қайта жаңғыртады (ол да еріксіз).

А.А.Смирнов (әрекет теориясын ұстанушы) өз зерттеулерінде есте, ойға қарағанда, әрекеттердің жақсырақ сақталатынын,  ал әрекеттер арасында, өз кезегінде, кедергілерден өтумен байланыстылары, оған қоса аталған кедергілердің өздері де есте берік сақталатынын анықтаған. 

● Шеткі эфекті. Бірыңғай ақпаратты есте сақтау барысында, басқаларына қарағанда, оның басы мен соңы еске жақсырақ түседі.

● Реминисценция эфекті жатталған материалды қосымша қайталаусыз-ақ еске түсірудің уақыт өтісімен жақсаруында байқалады. Көбіне бұл құбылыс материалды есте бірден жатқа сақтауда емес, оны жаттау барысындағы қайталауларды бөлу кезінде орын алады. Материалды бірнеше күннен кейін (2
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-3 күн) еске түсіру, оны жаттағаннан кейін бірден еске түсіргенге қарағанда, жақсырақ нәтиже береді. Реминисценция, бәлкім, жатталатын материалдың ішінде қалыптасатын қисындық, мағыналық байланыстары уақыт өтісімен бекітіліп, неғұрлым анық, айқын бола бастайтындығымен түсіндірілетін шығар. 

Дәріс 4. Естің психологиялық теориялары

Анатомикалық теория бойынша есте мен ақпаратты сақтау жаңа терминалды талшықтардың
 құрылуы, олардың форма, өлшемнің өзгерісі арқасында, басқа нейрондармен байланыс орнататын нейрондардың дендриттерінде ысылдау құрылғының дауы арқасында жүзеге асады.


Глиалды теория нейрондарды қоршайтын глиалды жасушылырдың өзерісіне негізделеді. Синаптикалық жеткізуді  жеңілдететін  немесе сәйкес нейрондардың қозуын арттыратын ерекше заттарды глиалды жасушалар синтездей алады.


Биохимикалық теория  нейрондардың мембраналарды қайта құру немесе медиаторладың құрастыру кезінде ферментативті процестердің белсендіру туралы түсінікті дамытады. Нейроналды процестердің  белсендірілу  кезінде оларда ақуыздық айырбасу интенсификациясы іске асатыны айқындалды. Ақпарат іздерін сақтау мен қайта жаңғыртуында спецификалық ақуыздар қажет екені зерттеулер көрсетеді. Сонымен бірге ақуыз синтезін тежеу ұзақмерзімді есте іздердің консолидациясының тоқтауына мен бұзылысына әкеліп соғатыны дәлелденген. Ұзақ мерзімді ес механизмдерінде бас ми нейрондарында ДНК мен РНК молекулалар құрылымынның қайта құрылуы маңызды роль ойнайтынын енді толық сенімділікпен айта аламыз.


Ұзақмерзімді естен ақпаратты шығару жылдамдығы келесі факторларға тәуелді:

· кластың ауқымынан (таңдау жүзеге асырылатын альтернативалардың мөлшерінен);
· ақпараттың құндылығынан;
· адамның бағдарынан;
· логикалық категоризациясынан.

Ұзақмерзімді есте ақпаратты сақтауды анықтайтын фокторларына: мәліметтің әдеттілігі; контекст; кодтаутың спецификалықтың принципі; мотивация; зерттелінетін материалға тереңдетуі жатады.

Дәріс 5. Естiң физиологиялық және нейрофизиологиялық механизмдерi

Қысқа мерзімді естің физиологиялық механизмдерін қарастыратын бірнеше теориялар бар. Тұйық нейрондардың қатар тіршілігін куалайтын морфологиялық мәліметтердің негізінде нейрондардың тұйық жүйесі бойынша импульстардың реверберация(дыбыстың жаңғырып барып бәсеңдеп өшуі) теориясы ұсынылды. Бұл теория бойынша түсетін ақпаратты нейрондық қақпан аталынатын субстрат сақтайды,  ол нейрондық қақпан нейрондардың қатарынан құрылғаны сондай сақиналық байланыстар бойымен қозудың циркуляциясын қамтамасыз етеді. Егер реверберациялық қатарды құрған сияқты импульсация бір нейронға түсетін болса, есте сол іздердің бекітілуі пайда болады. Қайталанатын импульсацияның болмауы немесе реверберация қатардағы нейронардың біріне тежеу импульстың келуі реверберацияның тоқтатылуына, ұмытуына әкеліп соғады.


Естің электротоникалық теориясы қысқамерзімдік есті синанпс арқылы жүйке импульстарының өту кезінде дамитын спецификалық құбылыстар арқылы, және оларда бірнеше минут не сағат бойында тіркелінетін, қатаң белгіленген синапстер арқылы импультердің өтуін жеңілдете алатын  электротоникалық потенциалтартың дамуымен түсіндіруге болатынына негізделеді. ОЖЖ-нің (ЦНС) кез-келген деңгей нейрондарының күшті тітіркенуі бұл нейрон қозуының өсуімен және тітіркенудің тоқталуынан кейін импульстің ұзақ белсенділігінің дамуымен білінетін посттетаникалық құбылысына жиі әкеліп соғады


Ұзақ мерзімді естің физиологиялық механизмдері тек импультардың циркуляциясы немесе  бөлек нейрондардың электрофизиологиялық сипаттардың өзгерістеріне негізделе алмайды. Ағзаға түрлі  әсерлер (гипоксия, наркоз, суыту, ұйқы) сақиналық реверберация байланыстарды бұзуы және нейрондардың қозуын төмендетуі мүмкін. Ақпараттың алып мөлшеріне қарамастан ұзақмерзімді есте айнымас күйінде сақталынады.

Дәріс 6. Есте сақтау қабілетін дамыту және жаттықтыру

Ес бұзылыстарымен айналысатын танымал зерттеуші Т.Рибо психологияны ұғынуда маңызды болып табылатын амнезия – уақытша естен айырылу жағдайларын талдай келе, екі заңдылықты бөліп көрсетеді:

- адамның есі тұлғамен, ондағы патологиялық өзгерістер әрқашан ес бұзылыстарымен қатар жүретіндей болып, байланысқан; 

- адамның есі қалай болғанда да бір заңға сәйкес жойылып, сол заң бойынша қайта қалпына келеді: естен айырылу барысында, ең алдымен, неғұрлым күрделі және жақын арада жинақталған ойлар зақымдалады; естің қайта қалпына келуі барысында жағдай осы айтылғанға дәл қарама-қарсы күйде болады, яғни алдымен ең жай және ескі естеліктер, содан кейін ғана неғұрлым күрделі және жақын арадағы естеліктер қалпына келеді. 

● Ұмыту динамикасы тікелей сипатта болмайды. Бір нәрсені есіне сақтаған адам алғашқы сегіз сағат ішінде кейінгі отыз күнде ұмыт қылатындай мөлшердегі ақпаратты естен шығарады. 

● Фрейд бойынша, мотивацияланған ұмыту заңы адамның психологиялық тұрғыдан өзіне жағымсыз нәрсені ұмытуға бейімді болатынын көрсетеді. Мұндай жағымсыз мүдделер мен уәделерді мотивацияланған түрде ұмыту олардың жағымсыз көңіл-күйлік толғаныстармен байланысты болған жағдайларында әсіресе жиі орын алады. 

● Оқиғаларды дәл еске түсіру мен сол дәлділіктің нақтылығына сенімділік арасында біржақты байланыс әрқашан бола бермейді. Адам оқиғаларды объективті түрде дұрыс еске түсіргенімен, оны ұғына бермеуі, керісінше, қателескен болса да, еске түсіргенінің дұрыстығына сенімді болуы мүмкін. 

● Адамның нашар есі жаттауға қарағанда, еске түсірудің қиындықтарымен көбірек байланысты болуы мүмкін. Табысты еске түсірудің неғұрлым көрнекі мысалдарын гипноз бере алады. Оның ықпалымен адам баяғыда ұмыт болған, ол жөніндегі естеліктер мүлдем жойылған деп саналатын алыста қалған балалық шақ оқиғаларын еске түсіруі мүмкін. 

● Ақпаратты есте сақтау мен еске түсіру процесстері бір-бірімен мүлдем сыйыспайды, әрі қарама-қайшы бағытталады. Жаңа ақпараттың кең ағымы еске түсіруге кедергі жасайды, ал үлкен көлемді мәліметтерді еске түсіру қабылдау процесіне анағұрлым аз әсер етеді деп айтуға болады. Мәселен, адам ақпараттық вакуум жағдайында естің, тіпті жалпы алғанда, ақылының да біршама айқындалуын сезінеді.

Дәріс 7. Ойлау ақпаратты өңдеудің жоғары деңгейі ретінде

Ойлау – танымдық процесстердің барлық жұмысының мұраты; ақпаратты өңдеудің ақырғы, үшінші деңгейі. Ойлау басқа танымдық процесстердің барлық бұрмалауларын түзетеді.

Ойлауды әдетте психологияда адамның болмысты, оның мәнді байланыстары мен қатынастарымен қоса, жанама және жалпылай бейнелеуі ретінде анықтайды. Сондықтан ойлаудың басты қызметі адам санасындағы әлем суретін жүйеге келтіруден тұрады. Егер солай болса, адам ойлау субъектісі болады, бұл танымдық процесс оның қажеттіліктерімен алдын ала белгіленген, ал нақты адам дүниетанымы оның қажеттілікті-мотивациялық аясымен детерминацияланады.

Ойлауды процесс ретінде, ал ойды сол процесстің нәтижесі ретінде қарастыру қажет. 

Дәріс 8. Ойлаудың негізгі түрлері мен табиғаты

Шығармашылық ойлау. Дж.Гилфордтың пікірі бойынша, шығармашылық ойлау өзінің төрт ерекшелігімен сипатталады:

- өзіндік өзгешелігімен, жаңашылдығымен, айтылатын ойлардың ерекшелігімен, ойлау жаңашылдығына деген айқын байқалатын ұмтылысымен;

- семантикалық иілімділігімен, яғни нысананы жаңа көзқарас тұрғысынан көру, оның жаңа қолданысын таба білу, қызметтік қолданылуын тәжірибе жүзінде кеңейту қабілетімен;

-  бейнелік дағдылану иілімділігімен, яғни нысананы қабылдауды оның жаңа, көрінбейтін жақтарын көретіндей етіп, өзгерту қабілетімен;

- семантикалық спонтандық иілімділігімен, яғни түрлі ойларды белгісіз жағдайларда, атап айтқанда, бұл ойларға арналған бағдары болмаған жағдайда өндіру қабілетімен.

Шығармашылық ойлау өзінің даму жолы барысында бірқатар кедергілерге: конформизмге (басқаларға ұқсас болуға ұмтылыс) бейімділік; күлкілі, ақылсыз, әдеттегіден тыс болудан қорқу сезімімен, сондай-ақ басқалар тарапынан кек қайтару қорқынышымен туылған ішкі цензураға; ескі білім мен ойларға қатысты ебедейсіздікке, олардың маңыздылығын қайта бағалауға; жауабын бірден табуға деген ұмтылысқа тап болуы мүмкін.

Шығармашылық ойлауды зерттеу психологияда төрт бағытта жүргізіледі:

*  шығармашылық ойлау процесін зерттеу;

*  шығармашылық өнімдерін зерттеу;

*  креативтілікті қабілет ретінде зерттеу;

*  шығармашылық тұлға лардың ерекшеліктерін зерттеу

Шығармашылық ойлау қиял мен ойлаудың бірігуінде пайда болады.

Дәріс 9. Ойлауды зерттеудегі теориялық және эксперименттік тәсілдер


Ойлау процесі екі негізгі тәсілмен жүзеге асырылады:

1) ұғымдарды қалыптастыру және меңгеру;

2) мәселелерді шешу.

Ұғымдарды қалыптастыру – бұл жай «ұқсас» нәрсені «ұқсас емес» нәрседен айыра білу. Ұғымдарды меңгеру – нәтижесінде субъекттің ұғымдардың әрқайсысына тән белгілерін танып үйрену процесі.

Мәселелерді шешу айтарлықтай дәрежеде ұзақмерзімді есте сақталатын меңгерілген ұғымдарға сүйенеді. 

Мәселені шешу барысында әдетте 4 негізгі сатыны бөліп көрсетеді:

І – «түсініксіз нәрсені ұғыну», яғни сұрақ, мәселе, міндеттерді көріп, қалыптастыру. Сұрақтардың қойылуы «бастапқы түсініктің ғана болу» жағдайы, – ой жұмысының индикаторы жоқ.

ІІ – шешім нұсқаларының тым көп болуы. Субъект тәжірибесі нұсқалардың ықтималдығын бағалауды белгілейді;

ІІІ – болжамдардың ұсынылуы мен тым көп болуы. Болжамдардың тексерілуі мен біреуінің таңдалуы (әуел бастан бірнеше болған жағдайда). Болжамдардың тексерілуі кейде жеке сатыға бөлініп шығарылады;

ІV – мәселенің шешілуі, яғни сұраққа жауап берілуі, берілген сұрақ бойынша тұжырым жасау.

Ойлау процесінің аталған сатылары шығармашылық ойлау процесінің сатыларымен өте ұқсас:

1) дайындалу;

2) пісіп жетілу;

3) шабыттану;

4) шынайылығын тексеру.

Дәріс 10. Ойлаудың негізгі психологиялық теориялары

Міндеттерді шешу барысында (онтогенез бен өзекті генездің өзектілігіне қатысты) ойлау әрекеттерін қалыптастыруды П.Я.Гальперин  зерттеген. Ойлау әрекеттері материалдық әрекеттердің түрлі деңгейдегі тақырыптық психологиялық құрылымдармен (қабылдау, елестету, ұғыну) әрекет жасауға ауысуы арқылы қалыптасады. Мұндай әрекет жасау, алдымен, дыбысталатын сыртқы тілдің, кейін ішкі тілдің құралдары арқылы жүзеге асырылады. Соңғы деңгей – «таза ойлаудың», «мінсіз» әрекеттің ең жоғары нысаны.

Операндылардың (әрекет ету нысанасы болып табылатын заттай немесе психологиялық тақырыптық құрылымдар: материалдық заттар, бейнелер, ұғымдар, нышандар, тұжырымдар, құрылымдар) өзгеруі ойлау операцияларының сипаттамаларының өзгеруіне әкеледі.

Ойлау операцияларының қайтарымдылығы ойлау процесінің аса маңызды сипаттамасы болып табылады. Ойлау процесс ретінде ақпараттар  тілдік нышандардан (көбіне, сөздер) тілдік бейнелерге үздіксіз қайтарымды аударып отыруды білдіреді.

Осы жерде ойды сөзге айналдыру мәселесі пайда болады. Ойлау процесс ретінде бір нәрсе жөнінде ішкі толғаныс, бұлдыр елес болып табылады. Ойлау осы процесстің нәтижесі ретінде аталған бұлдыр елестерді енді айқын бейнелей алатын сөз/сөздер болып табылады. Біріншісінен екіншісіне жетем дегенше, ойдың кемуі орын алады: процессуалды түрде пайда болған ой әркезде сөзден көрініс таба бермейді. Сондықтан болар, Ф.И.Тютчев: «Айтылған ой жалған болады», - деп жазған. «Айтылған ой» іштей сезілгенге ешқашан толықтай сәйкес келмейді. Әйтсе де, Л.С.Выготский: «Ой сөзде туылмайды, бірақ сөзде жетіледі», - деп санаған. Сол себепті, ойдың сөзге барабар айналуы үшін, бұл механизмдерді толық танып, сезініп, шыңдау қажет. Ойлардың сөзге дұрыс айналуын тап сол ойлау нәтижелерін, оның сыртқы жақтарын зерттейтін логика басқарады. 

Дәріс 11. Ойлау когнитивтік процесс ретінде

Ойлау операциялары. Ойлау процесі келесі операциялардың көмегімен жүзеге асырылады:

* салыстыру –ұқсастық пен айырмашылық қатынастарын белгілеу;

* талдау – бейнелеу объектінің тұтас құрылымын оймен құрамдас элементтерге бөлу;

* синтез – элементтерді тұтас құрылымға біріктіру;

* абстракция және жалпылау – жалпы белгілерді бөліп көрсету;

* нақтылау мен дифференциялау – ұғынылатын объектінің жеке ерекшеліктерінің мәнділігіне қайта оралу.

С.Л.Рубинштейннің пікірі бойынша, аталған барлық операциялар ойлаудың негізгі операциясы – жанамалаудың, яғни неғұрлым елеулі байланыстар мен қатынастарды ашудың түрлі жақтары болып табылады.

Ойлаудың басты белгісі оның тап сол объективті болмысты жанамалап, яғни құралдардың көмегімен бейнелеуінен тұрады. қамтылады. Ойлау құралдары ретінде алдыңғы ойлау процесінде пайда болып, сөз арқылы бекітілген қайсыбір жалпыланған түсінік түріндегі ұғымдарды атауға болады. Ұғым мазмұны сөзбен бекітіледі, ал сөзді көріп немесе естігеннен кейін, біз бұл сөздің астарында болмыста не жатқандығын елестете аламыз. Демек, ұғым-сөздердің арқасында біз ойлай аламыз. Әйтсе де, кейде тілдің жақсы дамында ойлау қабілетінің болуы жөнінде илюзия қалыптасып жатады. Бірақ бұл әркезде олай бола бермейді. 

Ұғымның ойлау құралы ретінде екі жағы болады. Сыртқы жағы сөздіктерде бекітіліп, көпшілікпен қабылданған мағынамен беріледі. Ішкі жағы жағдайлық болып табылатын, әрі адамның қажеттіліктеріне байланысты болатын мәнімен беріледі.

Ойлаудың көмегімен тікелей түсініксіз болып табылатын болмысты қамтуға болады. 

Дәріс 12. Сөйлеудiң психологиялық табиғаты
Тілдің пайда болуы мен дамуы өз кезегінде шындықты бейнелеу және оны басқарудың жаңа әрі ерекше формасының пайда болғандығын білдіреді. Тілдің көмегімен ойлау жүзеге асады (яғни, шындықты тікелей бейнелеу шегінен шығу), тәжірибе, білім, іскерліктерді жинақтау мен тарату мүмкіндігі жүзеге асады. Тіл адамдардың бір-бірімен өзара іс-әрекетіндегі маңызды құралы және адамзат психикасы дамуының бірден-бір маңызды тәсілі болып табылады.

Тіл қоғамдық тарих барысында қалыптасқан “күрделі кодтар” жүйесі болып табылады. Тілдің негізгі элементі – сөз. Сөз адамзат тәжірибесін кодтау құралы болып табылады (заттарды түсіндіреді, белгілерді, іс-әрекеттерді, қатынастарды көрсетеді).

Дәріс 13. Тіл, сөйлеу, сана және ойлау

Сөз тілдің бір ғана бөлшегі ретінде тек аффектілік түбірі ғана емес. Аффектілі жағдайлары үй жануарлардың "тілінде" көрініс табады. Л.С. Выготский мен оның ізбасарларының айтуынша, сөз қандай да затты білдіретін белгі ретінде еңбек барысында, заттық іс-әрекетте пайда болады. тарихтың алғашқы кезеңдерінде сөз тәжірибенің құрамдас бөлігі, симпраксикалық сипатта болды (яғни, тек нақты практикалық іс-әрекет жағдайына орай өз мәніне ие болады). "Тілдің одан арғы даму тарихында сөздің тәжірбиеден эмансипациялануы жүзеге асады, яғни сөйлеу өз алдына жеке дара кодтар жүйесі ретінде бөлінеді, басқаша айтқанда, тіл заттарды білдіріп, белгілі бір ойда айтуды өзіне қажет құралдарды жинақтау мүмкіндігін алды".

Сөздің семантикалық құрылымы мен функциясы. Сөздің негізгі - аннотативті (білдіру, түсіндіру) қызметі болып табылады. Психологияда  Л.С. Выготскийден бастап сөздің бұл функциясын заттарды толықтыру, елестету қызметі ретінде түсіндіреді.

Сөз белгілі бір затқа сілтеу ғана бермейді, сонымен бірге қосымша ассоциацияларды да білдіреді. Олай болса, әрбір сөздің өзіндік "семантикалық өрісі" бар деп айтуға болады.

Мағына деген – сөздің негізгі екінші функциясының рөлі ерекше. Л.С. Выготский бойынша, сөздің мағынасы заттардың белгілі бір қатарға ассоциативті ортасын ғана емес, заттарды талдап, олардың белгілерін абстракциялау мен жалпылауды да қамтиды. Бұл дегеніміз сөз тек заттардың толықтыру құралы ғана емес, сондай-ақ ойлаудың бір бөлігі болып табылады.

Тілдің көмегімен адам әлемі еселеніп, жоқ заттардың өзімен де қатынас жасай алады.

Сөз ойаудың құралы, тәсілі болуымен қатар қарым-қатынас құралы болып табылады. Жалпы алғанда тіл рационалды жоспардағы адамның танымын көрсетеді.

Дәріс 14. Сөйлеу мәнерін қалыптастыру және түсіну

Сөйлеудің функциялары. Адам өмірінде сөйлеу көптеген қызметтер атқарады:

1) коммуникативті қызметі бойынша сөйлеу қарым-қатынас қызметі ретінде қарастырылады. Бұл күрделііс-әрекет өз алдына бөлек, бірақ бірімен тығыз байланыстағы екі ерекше форма түрінде көрінеді. Оның бірі қарым-қатынастағы сөйлеу қызметіне субъектінің қатысуын қамтып экспрессивті сөйлеу формасында болса, екінші сөздік хабарлауды қабылдаушы субъектінің импрессивті сөйлеу формасында қатысуын қарастырады.

2) сөйлеудің түсіністік қызметі әрбір айтылған сөздің мағыналы болып, абстрактылы ойлау құралы ретінде көрінуін білдіреді. Сөйлеудің көмегімен ақпаратты талдау мен жалпылау ғана емес сондай-ақ қорытындылау мен талқылау әрекеттері де жүргізіледі.

3) сөйлеуді реттеушілік қызметі сөздің көмегімен әртүрлі ағзалар жүйелері мен мүшелердің іс-әрекетін реттуді жүзеге асарып отырады. Сөздік тітіркнедіргіштер ағзаның ішкі қызметін зат алмасу процесін интенсивтілігін өзгертеді, сондай бұлшық ет жүйесі мен сенсорлы жүйелеріне де әсер етеді. Сөз өзінің тікелей мазмұнымен физиологиялық белсенді фактор ретінде ықпал етеді. Сөздің іс-әрекеті мағыналық мазмұнымен анықталады. Ол туралы сөйлеудің реттеушілік функциясына байланысты табиғи жолмен сауықтыруға негізделеді. И. Сытинаның түрлі жағдайларда сауықтыру мен ауруларға арналған арнайы көп томдық басылымдарды жариялаған. Онда әртүрлі жағдайлардағы сауықтыруға арналған мағлұматтары жазған. Дер кезінде айтылған жақсы сөз еңбекке деген қабілетті арттырып, көңіл-күйдің көтерілуіне  ықпал етеді. Сол сияқты сөзбен адам жанын ауыр жаралауға да болады. мұны әсіресе дәрігер мен науқас арасындағы қатынаста ескерген жөн. ауруға байқамай (абайсызда оның ауруы туралы айтып қойса, жағдайын төмендетуі мен сөздің әсерінен және дәрігердің мінез-құлқынан пайда болатын "ятрогенді ауруға" ұшыратады).

Дәріс 15. Ес, ойлау және сөйлеу психологиясы курсының жалпы мәселесі
Ес - бұл бейнелеудің интегралды іздік формасы. Ол кез-келген психикалық процестің негізінде жатыр. Ес психикалық өмірді ұыймдастырудың негізгі формасының бірі болып табылады. Есті танымдық процестердің ядросы деп атайды.

Тегі бойынша естің екі түрін ажыратады: генетикалық (тұқым қуалайтын) және өмір  кезіндегі ес. Өмір кезіндегі еске қозғалыс, образдық (көру, есту, кинестетикалық және т.б.), эмоционалды, символикалық (сөздік, логикалық) және еріктік ес кіреді.

Ойлау – танымдық процесстердің барлық жұмысының мұраты; ақпаратты өңдеудің ақырғы, үшінші деңгейі. Ойлау басқа танымдық процесстердің барлық бұрмалауларын түзетеді.

Ойлауды әдетте психологияда адамның болмысты, оның мәнді байланыстары мен қатынастарымен қоса, жанама және жалпылай бейнелеуі ретінде анықтайды. Сондықтан ойлаудың басты қызметі адам санасындағы әлем суретін жүйеге келтіруден тұрады. Егер солай болса, адам ойлау субъектісі болады, бұл танымдық процесс оның қажеттіліктерімен алдын ала белгіленген, ал нақты адам дүниетанымы оның қажеттілікті-мотивациялық аясымен детерминацияланады.

Ойлауды процесс ретінде, ал ойды сол процесстің нәтижесі ретінде қарастыру қажет. 

Тілдің пайда болуы мен дамуы өз кезегінде шындықты бейнелеу және оны басқарудың жаңа әрі ерекше формасының пайда болғандығын білдіреді. Тілдің көмегімен ойлау жүзеге асады (яғни, шындықты тікелей бейнелеу шегінен шығу), тәжірибе, білім, іскерліктерді жинақтау мен тарату мүмкіндігі жүзеге асады. Тіл адамдардың бір-бірімен өзара іс-әрекетіндегі маңызды құралы және адамзат психикасы дамуының бірден-бір маңызды тәсілі болып табылады.

Тіл қоғамдық тарих барысында қалыптасқан “күрделі кодтар” жүйесі болып табылады. Тілдің негізгі элементі – сөз. Сөз адамзат тәжірибесін кодтау құралы болып табылады (заттарды түсіндіреді, белгілерді, іс-әрекеттерді, қатынастарды көрсетеді).
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