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СОДЕРЖАНИЕ УЧЕБНОЙ ДИСЦИПЛИНЫ:

            Цель – осуществить системный анализ общих тенденций и закономерностей в развитии современной казахстанской семьи в сравнении с другими этносами республики, выявить их этническое своеобразие с учетом качественных и количественных параметров.
    
 Задачи: – с учетом этнической специфики и в кон​тексте межэтнических взаимодействий провести всестороннее исследование современной семьи и брака казахов, а также других контактирующих этносов республики;

– выявить общее и особенное в структуре современной сельской семьи, включая наиболее распространенные ее типы и изменения в ее составе;

 – исследовать специфику внутрисемейных отно​шений, в том числе подробно осветить современный статус «главы семьи», раскрыть реальные свидетельства преодоления авторитарности, равноправия в отношениях между супругами, детьми, между родителями и детьми, поколениями, а также внутрисемейный этикет;
– показать основные внутренние и внешние связи современной казахской семьи, а также других этносов; 

– проанализировать такие важнейшие социальные функции семьи как репродуктивная, воспитательная, хозяйственно-экономическая и культурно-досуговая; 


– раскрыть особенности и значение выбора брачных партнеров и возраста вступления в брак казахов и других этносов республики;

– определить основные формы заключения современных браков как путем традиционного сватовства, так и путем умыкания невесты; 

– проанализировать степень распространенности национально-смешанных браков, их динамику и этническую структуру, а также определение молодежью своей этнической принадлежности.

Естественно, что в данном учебно-методическом комплексе невозможно показать весь аспект и многообразие семейно-брачных проблем. Объективно проанализированы лишь основные из них.
          Результаты обучения по модулю (объединенные результаты предметов в системе компетенций, смотрите специализацию).

       – Общая компетенция:

       • когнитивный: знать и понимать актуальные проблемы семейно-брачных отношений в Казахстане в контексте современных научных знаний;

• функциональный: 1) с учетом этнической специфики и в контексте межэтнических взаимодействий всесторонне проанализировать современную семью казахов, а также контактирующих с ними этносов; 2) владеть навыками аналитического и аксиологического анализа при изучении важнейших социальных функций современной казахстанской семьи;

• системный: 1) объективно оценивать казахстанскую, региональные и этнические аспекты функционирования брака; системно знать происходящие в них сложные процессы, опираясь на современные междисциплинарные научные достижения; 2) уметь системно анализировать функционирование в республике как моно-, так и национально-смешанных и других форм браков.

       Пререквизиты: Традиционное мировоззрение казахского народа, Этнология народов мира и др. 

       Постреквизиттер:  «Этнос в мировой этнологии и проблемы нации», «Цивилизация кочевников» и т.д. 
