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ПӘННІҢ МАЗМҰНЫ:

            Мақсаты: магистрлерге қазіргі этностық мәдени, демографиялық, тілдік процестердің сипаты мен ерекшеліктерін, соңғы кезендегі жағдайын кешенді түрде оқыта отырып, қазақтардың мәдениеті мен тұрмысындағы өзгерістерді, республикамыздың басқа халықтармен байланысын қарастыру болып табылады. Cымен қатар Қазақстан халықтарының саны, динамикасы, этникалық құрамы, жастық жүйесі, әлемдегі қазақ диаспорасының тарихы сияқты мәселелерге басты назар бөлінеді.


     Міндеттері: – осы уақытқа дейін қарастырылмаған тақырыптарға жаңа концептуальдық көзқарас қалыптастыру, қазіргі этникалық процестерді дұрыс саралау;

 – Қазақстан халықтарының этникалық және ынтымақтастық дамуындағы жалпы және ерекше белгілерін айқындау;

 – еліміздегі қазіргі заманғы этникалық процестердің негізгі принциптерін, зерттеу әдістерімен деректерін оқу;

 – этностар арасындағы ынтымақтастық пен дифференция процестерін Қазақстан халықтары мысалымен көрсету; 

 – республикадағы этникалық біртілдік, қостілдік және көптілдік жағдайларды талдау;

 – бір ұлтты және ұлт аралас отбасылардың этникалық аспектілерін, сондай-ақ мұндай отбасылардан шыққан жасөспірімдердің өзіндік этникалық идентифекациясын айқындау;

 – этномәдени процестердің әлеуметтік, аймақтық аспектілерімен танысу;

 – этнос пен мәдениет арасындағы өзара байланысты зерделеу;

 – этносаралық неке мен оның қазіргі дәстүрлер мен ғұрыптардағы көрінісін қарастыру.

          Модуль бойынша оқытудың нәтижелері (құзырет жүйесіндегі пәндердің біріккен нәтижелері, Маманданымды қараңыз).

       – Жалпы құзырет:

       • құралдық: концептуалды ұйымдастырылған этнологиялық білімдерді түсіну қабілетінің болуы,  кәсіби білім алуда олардың орнын түйсіну, білімнің өзегін ажырата білу,

       • тұлғааралық: тұлғаның жеке басының қабілеттілігін (соның ішінде шығармашылық) дамытып, оларды кәсіби қызметімен байланысты зерттеу мекемелерінде алдында тұрған кәсіби  міндеттерін шешуде пайдалана білуі қажет. Этнология ғылымының даулы мәселелері мен әлеуметтік жағдайларды шешуге өзінің көз-қарасын білдіре алуы керек.

       • жүйелік: этнологиялық білімдерді өзінің білім контектісіне енгізу үшін формализациялау, сараптау мен бағалау (интерпретация, жүйелеу, классификациялау, теңдестіру, салыстыру және т.б.) жүйесі арқылы өзектендіруге  қабілетті болу керек.

       • пәндік құзырет: Этнология ғылымының іргелі негіздерін, олардың негізгі танымын, археологиялық және этнологиялық зерттеулерді жүргізу ерекшеліктерін игере  білуі керек; археология және этнологияның базалық теорияларын, этнология тарихын, археологиялық және этнологиялық зерттеуді жүргізу әдістерін, этнология саласындағы теориялық және қолданбалы зерттеулердің негіздерін игере білуі қажет.

       Пререквизиттері: «Этнологияның теориялық методологиялық мәселелері», «Этнос және саясат», «Қазақ диаспорасы», және т.б. 

       Постреквизиттер:  «Әлемдік этнологиядағы этнос және ұлт мәселесі», т.б. пәндермен байланысады және де өзіне дейінгі пәндермен сабақтасады.

