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Картаның векторлық қабатын құру.


Осы Arccatalog-та ашылған қабатты ArcMap-қа шақырамыз. Ол үшін ArcMap-тан "+" тетігін басамыз. Ашылған терезеден  vector  папкасындағы  бізге қажетті қабатты шақырамыз, яғни Add. Әрбір  Shapefile  6 құрамдас форматтан тұрады. Оларды "Мой Компьютер" арқылы ашқанда көреміз.
 Қабаттармен  жұмыс  істегенде  оцифровка жасай отырып, сол обьекттерге анализ бере кетеміз, яғни Атрибуттар кестесін ашамыз /20/.
Атрибуттар кестесін ашу. Редактор → Жұмысты аяқтау → Керек қабатқа барып, панелін ашамыз да, "Атрибуттар кестесін ашуды" таңдаймыз → обьекттердің атын жазу үшін жаңа  жол ашу керек, опции → жол қосу (добавить поле) → жол атын береміз. Оның типін таңдаймыз:
1) Қысқа сандар (Short integer)
2) Ұзын сандар (Long integer)
3) Бөлшек сандар (Double)
4) Тексттік (text) 
 Shapefile – сызық, нүкте, полигон түрінде болады. Ол 6 құрамдас бөліктен тұрады. Егер осы құрамдас бөліктердің біреуі кем болса, қабат ашылмайды. Сондықтан, кез келген қабатты бір жерден екінші жерге көшіру үшін міндетті түрде 6 құрамдас бөлігін түгел көшіру керек. Кез келген қабатпен жұмыс істегенде  барлық обьекттерді категорияларға бөлеміз. Картасы құрастырылып отырған территориядағы барлық обьекттер салынып болған соң, әрбір обьектіні өз категориясы бойынша категорияға бөліп, жеке-жеке символ береміз. Яғни, пішінін, түсін, сызықтық обьект болғанда қалыңдығын және т.б. анықтаймыз. Нәтижесінде әрбір обьект өз категориясы бойынша белгілі бір шартты белгіге ие болады. Мысалы, Маңғыстаудың  елді мекендерін категория ретінде жіктеп көрелік,
   1) Облыс орталығы: Ақтау
   2) Қалалары: Жаңаөзен, Форт-Шевченко
   3) Аудан орталықтары: Форт-Шевченко, Бейнеу, Шетпе, Құрық
   4)Поселкелер: Тенге, Жетібай, Баянды, Маңғышлақ, Сай-Өтес, Ақшұқыр, Құланды және т.б.
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