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ВВЕДЕНИЕ

В рамках курса «Административное право» рассматриваются вопросы публичности административного права, деятельность исполнительных органов власти, проникновения и в другие ветви государственной власти. Нормы административного права призваны обеспечивать общественный порядок и общественную безопасность в различных сферах жизнедеятельности. С их помощью осуществляется повседневное оперативное управление делами государства и общества. Административное право также обеспечивает публичную защиту граждан и организаций от неправомерных действий государственной администрации.
В ходе изучения данного предмета проводится анализ процесса применения правовых норм; обучающиеся приобретают навыки проведения анализа специфики правового сознания и правовой культуры; принимать решения и совершать юридические действия в точном соответствии с законом; понимать их назначение и роль в решении профессиональных задач. 
Цель курса: Сформировать у обучаемых, будущих юристов-профессионалов комплекса знаний, умений и навыков, чтобы иметь системные представления о развитии государственного регулирования и управления в Республике Казахстан, включая в предмет административного права группы отношений, связанных, во-первых, с организацией исполнительной власти или в более широком смысле - государственной администрации, во-вторых, с реализацией государственной администрацией управленческих (исполнительно-распорядительных функций, в том числе так называемых полицейских функций), в третьих - с вопросами внутренней организации различных государственных органов (представительных, судебных), в-четвертых, с административно-юрисдикционной деятельностью как исполнительных, так и других государственных органов и организаций.



ПРАВИЛА ПРОВЕДЕНИЯ ИТОГОВОГО ЭКЗАМЕНА

Итоговый экзамен по курсу «Административное право» проводится: экзаменационное тестирование проводится на официальной информационно-образовательной платформе университета: в ИС Univer.  Контроль прохождения тестирования – онлайн прокторинг. 
Технология прокторинга (англ. «proctor» – контролировать ход экзамена). Прокторы, как и на обычном экзамене в аудитории, контролируют, чтобы экзаменуемые проходили испытания честно: выполняли задания самостоятельно и не пользовались дополнительными материалами. 
Следить за онлайн-экзаменом в реальном времени по веб- камере может как специалист (очный прокторинг), так и программа, контролирующая рабочий стол испытуемого, количество лиц в кадре, посторонние звуки или голоса и даже движения взгляда (киберпрокторинг). Часто используется ви смешанного прокторинга: видеозапись экзамена с замечаниями программы дополнительно просматривает человек и решает, действительно ли нарушения имели место. Длительность тестирования: в ИС Univer – 90 минут на 40 вопросов 
ВНИМАНИЕ! за 30 минут до начала студенты должны приготовится к экзамену в соответствии с требованиями инструкции по прокторингу. В ИС Univer – баллы автоматически переносятся в экзаменационную ведомость. Перед сохранением внимательно проверьте, чтобы у всех студентов были выставлены баллы Результаты тестирования могут быть пересмотрены по результатам прокторинга. Если студент нарушал правила прохождения тестирования, его результат будет аннулирован.
Ваша итоговая оценка будет рассчитываться по формуле 
Итоговая оценка по дисциплине: РК1 + РК2 * 0,6 + 0,1МТ + 0,3ИК = 100 баллов
                                                                  2
Ниже приведены минимальные оценки в процентах:
95% - 100%: А		90% - 94%: А-
[bookmark: _GoBack]85% - 89%: В+		80% - 84%: В			75% - 79%: В-
70% - 74%: С+		65% - 69%: С			60% - 64%: С-
55% - 59%: D+		50% - 54%: D-		   0% -49%: F


Учебные достижения обучающихся оцениваются в баллах по –бальной шкале, соответствующих принятой в международной практике буквенной системе цифровым эквивалентом (положительные оценки, по мере убывания, от «А» до «D» (100-50, и «неудовлетворительно» - «FX» (25-49), «F» (0-24), и оценкам по традиционной системе. Оценка «FX» выставляется только за итоговый экзамен. 
В случае получения оценки «неудовлетворительно», соответствующей знаку «FX» (25-49), обучающийся имеет возможность на платной основе пересдать итоговый контроль без повторного прохождения программы учебной дисциплины/модуля в период «Incomplete» следующий за промежуточной аттестацией, во время которой была получена данная оценка. 
В случае получения оценки «F» при пересдаче «FX» обучающийся на платной основе повторно записывается на данную учебную дисциплину/модуль, посещает все виды учебных занятий, выполняет все виды учебной работы согласно программе и пересдает итоговый контроль. 
В случае получения при пересдаче экзамена с оценкой «FX», повторной оценки «FX» обучающийся имеет возможность на платной основе сдать экзамен в третий раз. 
В случае получения в третий раз оценки «FX» или «F», соответствующей эквиваленту оценки «неудовлетворительно», обучающийся отчисляется из вуза независимо от количества полученных оценок «неудовлетворительно» и теряет возможность записываться на данную дисциплину повторно.


ТЕМЫ И ИХ СОДЕРЖАНИЕ 

Тема 1. Административное право Республики Казахстан - отрасль национального права. Публичное управление как одна из форм реализации публичной власти
Понятие и сущность публичного управления. Публичное управление и государственное управление. Субъекты публичного управления. Формы публичного управления. Публичное управление и публичный интерес. Публичный интерес как основание ограничения прав человека. Исполнительная власть в системе трех ветвей государственной власти.

Тема 2. Административное право, как отрасль публичного права и юридическая основа реализации публичного управления.
Краткая характеристика основным группам отношений, которые составляют предмет административного права. Методы, система и источники административного права.  Административно-правовые нормы и отношения. Соотношение административного права и государственного управления. Соотношение административного права и полицейского права Концепция «человекоцентричности» и ее влияние на задачи и содержание административного права. 

Тема 3. Источники административного права как юридические регуляторы деятельности субъектов публичного управления
Понятие источников административного права
Конституция, законы, указы Президента, постановления Правительства и иные подзаконные нормативные правовые акты. Общие начала (принципы административного права) и судебные акты. Иерархия источников права. Прямое действие Конституции. Международно-правовые договоры.

Тема 4. Принципы административного права. 
Понятие принципов административного права. Классификация основных принципов административного права: верховенство закона; исключительная компетенция закона; делегирование функций и полномочий на совершение действий; правовая определенность; добровольность; соразмерность; подчинение; формальность действий; право на участие; судебная защита права; ответственность государства.

Тема 5. Субъекты административного права.
 Суть и значение категории «субъекты административного права». 
Система субъектов публичного управления:
- Граждане – индивидуальные субъекты административного права.
- Организации – коллективные субъекты административного права.
- Органы исполнительной власти и иные органы государственной администрации как субъекты административного права.
- Государственные служащие: общая характеристика, классификация государственных служащих. Административно – правовое регулирование государственной службы. Особенности административно – правового положения служащих правоохранительных органов. Административная ответственность госслужащих как вид юридической ответственности.

Тема 6. Инструменты публичного управления 
Понятие, значение и виды инструментов публичного управления (АППК РК). Административно-правовые акты индивидуального применения. Подзаконные нормативные адм.- правовые акты. Административный договор. Совершенствование юридически-значимых действий. Неправовые формы управленческих действий. Частноправовая деятельность административных органов.

 Тема 7. Административные процедуры.
Понятие административных процедур. Стадии административных процедур. Виды административных процедур. Принципы административных процедур.

 Тема 8. Административная юрисдикция и ее реализация в деятельности органов внутренних дел 
Понятие и сущность административной юрисдикции как совокупности правомочий органов исполнительной власти и должностных лиц по разрешению споров во внесудебном порядке в административно-правовой сфере. 
Виды административно-юрисдикционного производства:
- производство по жалобам;
- производство по делам об административных правонарушениях;
- дисциплинарное производство.

Тема 9. Административное принуждение 
Понятие и особенности административного принуждения. Меры административного предупреждения и пресечения.

Тема 10. Административно-правовые режимы
Чрезвычайное положение как один из видов административно-правового режима. 
Меры, применяемые при введении военного положения. Режим секретности. Пограничный режим.

Тема 11. Ответственность в административном праве

[bookmark: SUB190000]Понятие, особенности и нормативно-правовые основы административной ответственности. Основания административной ответственности. Меры административного взыскания. Производство по делам об административных правонарушениях. Дисциплинарная и материальная ответственность по административному праву

Тема 12. Административный процесс (административное производство) как институт административного права.
Понятие административного процесса (административное производство) как института административного права. Понятие и виды административных исков.  Обеспечение законности в сфере деятельности исполнительных органов власти Республики Казахстан. 

Тема 13. Административная юстиция.
Административная юстиция: понятие и сфера деятельности. Административный иск: понятие и виды. Особенности рассмотрения дел по спорам, возникшим из публичных правоотношений, по нормам ГПК РК
 
[bookmark: SUB21010001] Тема 14. Административный иск и его виды.
Понятие административного иска. Виды административных исков и предпосылки права на предъявление административного иска.

[bookmark: SUB240000]Тема 15. Судебный процесс по административно-правовым спорам: немецкий опыт.
- Общие начала судебного разбирательства по административным делам в РК
- Особенности рассмотрения дел по спорам, возникшим из публичных правоотношений, по нормам ГПК Германии.
- Дать сравнительно-правовую характеристику по спорам в Казахстане и Германии в виде таблицы. 
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