Практикалық сабақ 5  Дағдарысқа қарсы тәуекел деңгейін талдау және бағалау
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[bookmark: _Hlk122194987][bookmark: _Hlk122249840]Дағдарысты қарсы басқару жүйесі  еліміз 2023 жылы ұлттық экономика салаларындағы дағдарысқа қарсы бағыттарды жетілдірудің көптеген әдістері  мен тәсілдерін енгізуде.  Нарықтық экономика жағдайында кәсіпорынның қызметінде дағдарыстық құбылыстардың туындау қаупі және оның банкротқа ұшырау қаупі бар және дағдарыстық жағдайлар кәсіпорынның өмірлік циклінің барлық кезеңдерінде (қалыптасу, өсу, құлдырау, жетілу) туындауы мүмкін. Тәуекелдерді басқару функционалдық құрамдас ретінде дағдарысқа қарсы басқарудың жалпы тұжырымдамасына органикалық түрде сәйкес келуі мүмкін. Тәуекелдің жоғарылау аймағын уақытында тану және анықтау, оның дәрежесін бағалау, залалды азайту немесе оның орнын толтыру - мұның бәрі кәсіпорынның шығыны мен банкроттығын болдырмауға көмектеседі.
         Дағдарысты басқару басқарудың маңызды элементі болып табылады. Шешіліп жатқан мәселелердің едәуір бөлігінде дағдарысқа қарсы басқару тәуекелді болып табылады. Дағдарыс жағдайында белгілі бір бизнес үшін, кейде тұтастай алғанда экономика үшін мазмұны, көріну көздері, ықтимал шығындар мен келеңсіз салдарлардың көлемі мен көлемі бойынша өзгеретін көптеген тәуекелдер туындайды. Мұның бәрі тәуекелдерді басқару жүйесін құруды қажет етеді.
          Көмекші бөлігі құқықтық, нормативтік, ұйымдастырушылық қамтамасыз етудің ішкі жүйелерімен ұсынылған. Функционалдық бөлім экономикалық және ұйымдастырушылық әдістердің жиынтығы болып табылады, олар кәсіпорынның қаржылық жағдайын диагностикалау мәселелерін шешуді, жақындап келе жатқан дағдарыстық жағдайлардың дер кезінде алдын алуды қамтамасыз етеді.
Тәуекелдерді басқару дағдарысқа қарсы басқаруға негізделуі мүмкін, ол ұйымның нарықтағы позициясын нығайтуға, сондай-ақ тұрақтылық пен перспективаны қамтамасыз етуге бағытталған.
.         «Тәуекел» және «дағдарыс» ұғымдары бір-бірімен тығыз байланысты, олар қандай да бір түрде кәсіпорынның дағдарысқа қарсы басқару процесіне әсер етеді. Тәуекелдерді дер кезінде анықтау, жою, сондай-ақ дұрыс басқару кәсіпорындағы дағдарыстық жағдайдың басталуын азайтуға көмектеседі. Осылайша, тәуекелдерді басқарудың тиімді шараларын дағдарыстың пайда болуының «алдын алу» шаралары ретінде қарастыруға болады.
       Дағдарыс мүмкіндігі дағдарыстың ықтималдығы мен дағдарыстық жағдайлардың қауіптілігімен көрінетін тәуекелді дамумен анықталады.
         Тәуекелдерді басқару – тәуекелді басқару жүйесі және осы басқару процесінде қалыптасатын қатынастар.
         Басқару жүйесі ретінде тәуекелдерді басқару мыналарды қамтиды:
1) тәуекел мақсатын әзірлеу;
2) оқиғаның орын алу ықтималдығын анықтау;
3) тәуекел дәрежесі мен шамасын анықтау;
4) тәуекелдерді басқару стратегиясы;
5) осы стратегияға тәуекелдерді басқару әдістері мен әдістерін оны азайту үшін таңдау;
6) тәуекелге мақсатты әсер етуді жүзеге асыру.
Тәуекелдердің келесі жіктелуі бар:
1) туындау уақыты бойынша тәуекелдер бөлінеді:
- ретроспективті;
- ток;
- перспективалық тәуекелдер.
2) туындау факторлары бойынша тәуекелдер бөлінеді:
- саяси, яғни. саяси ортаның өзгеруінен туындайтын тәуекелдер;
- экономикалық, яғни. кәсіпорынның немесе бүкіл елдің экономикасының теріс өзгеруінен туындайтын тәуекелдер.
3) салдарлардың сипаты бойынша тәуекелдер:
таза тәуекелдер. Мұндай тәуекелдер кәсіпкерлік қызметтегі шығындардан туындайды. Олардың себептері болуы мүмкін: соғыстар, апаттар, табиғи апаттар);
- алыпсатарлық тәуекелдер кәсіпкер үшін қосымша пайданы да, шығынды да алып жүруі мүмкін;
4) шығарылған жері бойынша:
- кәсіпорынның қаржылық міндеттемелерін орындамауынан туындайтын қаржылық тәуекел;
- өндірістік тәуекел кәсіпорын жаңа техника мен технологияларды тиімсіз пайдаланғанда, сондай-ақ тауарлар мен қызметтерді өндіру бойынша жоспарлары мен міндеттемелерін орындамағанда туындайды;
- сақтандыру жағдайының туындауымен байланысты сақтандыру тәуекелі.
     Тәуекелдер де сыртқы және ішкі болып бөлінеді. Біріншісі кәсіпорынның қызметіне қатысы жоқ. Сыртқы тәуекелдерге әлеуметтік-экономикалық факторлар әсер етеді, олар: салық қызметінің тұрақсыздығы, жұмыссыздықтың өсуі, инфляцияның өсуі, саяси тұрақсыздық, табиғи апаттар және т.б.
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