Практика №6.
Төлемдердің негізгі мөлшерлемелерін анықтау принциптері
Практика жоспары:
1. Төлемдердің негізгі мөлшерлемелері.
2. Қоршаған ортаға теріс әсер еткені үшін төлемдерді есептеу үшін төлем базасы.

I. Қоршаған ортаға нормалық тастандылар (ҚОНТ) төлемінің негізгі стандарттарын анықтау үшін негіз ретінде келесі стандарттар қабылданды:
• стационарлық көздер арқылы атмосфералық ауаға ластаушы заттардың рұқсат етілген шығарындылары;
• Су объектілеріне ағынды сулардың бөлігі ретінде ластаушы заттардың рұқсат етілген төгінділері;
• қалдықтардың түзілуі.
Атмосфералық ауаға шығарылатын және сарқынды суларды төгу бойынша төлем ставкаларына негізгі төлем нормативтері белгіленді. Қалдықтарды орналастыру үшін төлемақының негізгі ставкалары өндірістік қалдықтарды залалсыздандыруға, сақтауға және көмуге арналған полигондарды жобалауға және салуға жұмсалған шығындарды (1990 жылғы бағамен) ескере отырып белгіленеді.
Қоршаған ортаға теріс әсер еткені үшін алымдарды есептеу үшін төлем базасы ластаушы заттар шығарындыларының, ластаушы заттардың шығарындыларының көлемі немесе массасы немесе есепті кезеңде орналастырылған өндіріс және тұтыну қалдықтарының көлемі немесе массасы болып табылады. Төлем базасын айқындау кезінде ластаушы заттардың шығарындыларының көлемін және (немесе) массасын, рұқсат етілген шығарындылар шегінде ластаушы заттардың шығарындыларын, рұқсат етілген тастандылардың нормативтерін, уақытша рұқсат етілген эмиссияларды, осындай нормативтерден асатын уақытша рұқсат етілген ағындарды, шығарындылар мен төгінділерді (оның ішінде) кездейсоқ), сондай-ақ өндіріс және тұтыну қалдықтарын және олардың асып кетуін орналастыру лимиттері ескеріледі.
Әрбір субстанция бойынша төлем мөлшерлемесі (алымдар мөлшерлемесі) қажетті қаржылық шығындарды бағалау нәтижесінде алынған нақты экономикалық залалдың құны ретінде пайдаланылатын төлем мөлшерлемесіне көбейтілген ШРК бірлігінің кері мәні болып табылады (1990 ж. бағалар) қоршаған ортаны қорғау құрылыстарын жобалау және салу үшін . Меншікті экономикалық зиян (1990 жылғы баға бойынша):
• 3,3 т/т.ж. – рұқсат етілген шығарындылар нормативі және уақытша келісілген эмиссия (лимит) шегінде атмосфераға ластаушы заттардың шығарындыларынан;
• 443,5 т/т.ж. – рұқсат етілген төгінділер нормасы шегінде және уақытша келісілген төгінділер (лимит) шегінде су объектілеріне ластаушы заттарды тастаудан;
Қалдықтарды кәдеге жарату бойынша ерекше шығындар (1990 жылғы бағалар бойынша):
• 0,1 т./т өндіру өнеркәсібінің улы емес қалдықтары;
• өңдеу өнеркәсібінің улы емес қалдықтары 4,6 т/м3;
• IV қауіптілік класының улы қалдықтары 80 т/т.
[bookmark: _GoBack]Табиғатты қорғау құрылысына баға деңгейінің өзгеруіне байланысты жыл сайын ҚР Үкіметінің қаулысымен алымдарды индекстеу коэффициенттері белгіленеді.
Қоршаған ортаға теріс әсер еткені үшін төлем мөлшерлемелері шығарындыларға/төгінділерге рұқсаттарға енгізілген ластаушы заттардың тізбесіне енгізілген әрбір ластаушыға қатысты ластаушы заттардың шығарындылары/түсінділері үшін, сондай-ақ олардың қауіптілік сыныбы бойынша өндіріс және тұтыну қалдықтарын орналастыру үшін белгіленеді. .
Негізгі төлем стандарттарының екі түрі бар:
• рұқсат етілген нормативтер шегінде ластаушы заттардың шығарындылары, лақтырылуы, зиянды әсерлердің басқа түрлері үшін;
• белгіленген шекте (уақытша келісілген нормативтер) ластаушы заттардың шығарындылары, лақтырылуы, қалдықтарды орналастыру, зиянды әсерлердің басқа түрлері үшін.
Қалдықтарды орналастыру үшін төлемақының негізгі мөлшерлемелері белгіленген шектерде орналастыру көлеміне белгіленеді.
