Д3. Есеп. Жалпы сипаттамасы. Жанрлық белгілер. Есеп түрлері. Ақпараттық есеп. Әлемдік геосаяси жағдай және фактчекинг
Баспасөз жанрлары — мерзімді баспасөзде жарияланатын публицистикалық шығармалардың сан алуан түрі. Жанрлық ерекшеліктер мәтіннің мазмұнына, жазылу пішіміне, деректерді іріктеп, сұрыптау немесе жинақтап, талдау ыңғайына, тілдік-стильдік әдісіне қарай айқындалады. Баспасөз жанрларын, негізінен, 3 топқа: ақпаратты (хабар, есеп, сұхбат, репортаж), талдамалы (мақала, рецензия, шолу, хат) және көркем-публицистикалық (суреттеме, очерк, публицистика, эссе, баллада) жанрларға бөлуге болады. Сондай-ақ, көркем-публицистикалық жанрлардың сатиралық түрлері (фельетон, памфлет, мысал, эпиграмма, пародия, шарж, т.б.) бар. Баспасөз жанрлары белгілі бір оқиғаларды, құбылыстарды нақты деректер мен мәліметтерге сүйене отырып баяндайды. Әр жанрдың өзіне тән ерекшеліктері мен сипаты әрі бәріне ортақ белгілері бар. Ақпаратты жанрлар күнделікті оқиғаларды жедел де шынайы түрде хабарлап, жаңалықтар мен өзгерістерді оқырман қауымға қаз-қалпында жеткізуге тырысады. Талдамалы жанрларға оқиғаларды салыстыра зерттеу, деректер мен мәліметтерді тарата талдап, солардың төңірегінде ой қорыту, бағалау тәсілі тән. Ал, көркем-публицистикалық жанрлар типтік деректерді талдау, суреттеу әдісімен жазылады; әр қилы әдеби тәсілдер (даралау, образ жасау, мінез-құлық қақтығысы, оқиға шиеленісі, т.б.) арқылы әлдебір деректі құбылыстың ішкі мән-мазмұны мен идеялық сипатын көркем-публицистикалық деңгейде ашып көрсетеді. Сатиралық жанрлар әлеум. тұрмыстағы келеңсіз құбылыстар мен кертартпа қылықтарды юморлық не сатиралық пішіммен әшкерелейді, кемшіліктерді жоюға шақырады. Баспасөз Жанрларының негізгі, басты міндеті — өмірдегі нақты оқиғалар мен құбылыстардың күнделікті тізбегін жазу арқылы белгілі бір кезеңнің тарихи шежіресін жасау. Ол үшін журналистің білімі терең, ой-өрісі кең, жазу қабілеті мол болуы, сонымен қатар Баспасөз Жанрларының қыр-сырын жетік меңгеруі шарт. Баспасөз Жанрларын тиянақты меңгеру — журналистің кәсіби шығармашылық шеберлігін жетілдірудің, баспасөз материалдарының сапалық деңгейін арттырудың кепілі. Сонымен, баспасөз жанрларын, негізінен 3 топқа бөлуге болады. 
Бірінші топ: ақпаратты (хабар, есеп, сұхбат, репортаж).
Екінші топ: талдамалы (мақала, рецензия, шолу, хат).
Үшінші топ: көркем-публицистикалық (суреттеме, очерк, пуб-
лицистика, эссе, баллада). Сондай-ақ, көркем-публицистикалық 
жанрлардың сатиралық түрлері (фельетон, памфлет, мысал, эпи-
грамма, пародия, шарж т.б.) бар.
 Баспасөз жанрлары белгілі бір оқиғаларды, құбылыстарды 
нақты деректер мен мәліметтерге сүйене отырып баяндайды. Әр 
жанрдың өзіне тән ерекшеліктері мен сипаты, әрі бәріне ортақ 
белгілері бар. 

Ақпаратты  жанрлар:  күнделікті  оқиғаларды  жедел  түрде 
хабарлап, жаңалықтарды оқырманға еш өзгертусіз жеткізуге ты-
рысады. Талдамалы жанрларға: оқиғаларды салыстыра зерттеу, 
деректер мен мәліметтерді талдап, солардың төңірегінде ой қо-
рыту және бағалау тәсілі тән. Көркем-публицистикалық жанр-
лар:  типтік  деректерді  суреттеу  әдісімен  жазылады;  әрқилы 
әдеби тәсілдер (даралау, образ жасау, мінез-құлық қақтығысы, 
оқиға шиеленісі, т.б.) арқылы әлдебір деректі құбылыстың ішкі 
мән-мазмұны  мен  идеялық  сипатын  көркем-публицистикалық 
деңгейде ашып көрсетеді. 
Сатиралық жанрды екі салаға бөледі. 
1) Сатираның поэзиялық жанрлары: мысал, пародия, сықақ, 
өлең, шарж, карикатура. 
2) Сатираның прозалық жанрлары: фельетон, памфлет, сати-
ралық әңгіме, юморлық әңгіме, сатиралық повесть, сатиралық 
роман.
Сатиралық  жанрлар  әлеуметтік  тұрмыстағы  келеңсіз  құбы-
лыстар  мен  кертартпа  қылықтарды  юморлық  не  сатиралық 
пішіммен әшкерелейді, кемшіліктерді жоюға шақырады.
Баспасөз  жанрларының  негізгі,  басты  міндеті  –  өмірдегі 
нақты  оқиғалар  мен  құбылыстардың  күнделікті  тізбегін  жазу 
арқылы белгілі бір кезеңнің тарихи шежіресін жасау. 
Баспасөз жанрларын тиянақты меңгеру – журналистің кәсіби 
шығармашылық шеберлігін жетілдірудің, баспасөз материалда-
рының сапалық деңгейін арттырудың кепілі.

Еліміздің өмірінде елеулі оқиға болып саналатын Коммунистік партияның съездері, пленум мәжілістері мен СССР Жоғарғы Советінің сессиялары және де әр түрлі қоғам ұйымдары коллективтерінің жиналыстары, мәжілістері мен кеңестері туралы жазуды мерзімді баспасөзіміз дәстүрге айналдырған. Мұндай оқиғаларға арналған баспасөз материалдары – публицистиканың хабар жанрларының бір түрі – газет бетіндегі есеп деп аталады.
Есеп – репортажға жақын жанр. Ресми түрде жазылады.Ол көбінесе жиналыс, мәжілістерден жазылады және есепте жабық түрде өткен көріністе өткен шаралар айтылады. Сонымен қатар талдамалы жанрлар қатарына ақпарат, баспасөз сауалнамалары т.б. кіреді.
Репортаж — журналистік іс-әрекеттің бір түрі; оқиға орнынан баспа, радио, теледидар арқылы берілетін, ішкі және халықаралық өмір оқиғалары туралы ақпарат, әңгіме.[1] Репортаж оқиға болған жердің топырағында туады. Сондықтан да репортаж дегеніміз-оқиғаның өзі. Репортаждың басқа жанрлардан ерекшелігі-өткен оқиғаны емес, болып жатқан оқиғаны сол бойда баяндайды, соны суреттейді. Ол жаңадан ғана қонған космонавтар туралы да, іске қосылып жатқан құрылыс, жаңа ашылған стадион немесе мәдениет сарайы жайында да, қалай болғанда да болып жатқан оқиға ғана баяндалады. Репортажға тек ірі оқиғалар ғана тақырып боладыы деу дұрыс бола бермейді. Репортердің жазуға ықыласы ауған оқиғасының екінші бір жерде ешбір қайтланбайтын ерекшеліктері болады. Репортаждың мақсаты-болған оқиғаны бұлжытпастан суретке түсіру емес. Сол оқиғаның әлеуметтік мәні мен маңызын аша отырып, оқырманның талғамын таба білу. Репортаж жазу ісі нақтылықты талап етеді. Репортаж-шын фактілер мен оқиғаларды дәл, іле-шала көрсете алатын жанрдың бірі. Сондықтан репортаж неғұрлым оперативті болып, оқиғаны оқушыларға неғұрлым тез, айқын, әсерлі түрде ой толғарлық дәрежеде жеткізсе, ол соғұрлым бағалы, ықпалды да тартымды болады. Репотажға тән нәрселер: репортер оқиғаның басы-қасында болуы шарт. Сол оқиғаны қаз қалпында суреттеп жазады, оған өзінің қатысын білдіріп, оны қоғамдық пікір талабымен толықтырады. Кез келген ұсақ-түйек оқиғалардың бәрі бірдей репортаж жазуға негіз бола бермейді. Оның негізінде қоғамдық-әлеуметтік маңызды оқиғалар жатуға тиіс. Оқиғалар толық, жан-жақты, жүйулі түрде жазылады. Репортаж өмір шындығына сүйенеді. Тілі нәрлі, стилі тартымды келеді.
СБ.3 Есеп жанрының ерекшеліктері.
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