Дата репортаж және деректер трансформациясы 
5 Лек  Әлемдік экономикалық көрсеткіштер трансформациясы
Жалпы журналистикадағы талдау теориялық ұғымдардың жиынтығын құрайды. Айтарлықтай дүниенің астарында тұрған ақиқаттың бір ғана деталдың сандық байланысы бірнеше стилдік мағынаға ие. Оның күрделі әлеуметтік, қоғамдық  мәніспен байланысы ғылыми өзектілігін танытады. Себебі, қоғамдық құрылым әлеуметтік философия. Демек, оның жүйелі түрде даму заңдылығы бар. Ол заңдылықтар интеллектуалды қоғамның өріс алуымен тікелей сабақтасып жатқан категориялармен бірлесіп динамика тудырады. Бұл жиынтықтардың құрамында түрлі процестер мен құндылықтардың бірлігі сақталған. 
– Біріншіден; саяси факторлардан тұратын түрлі жүйелердің өзара қатысымының әрекеттесуі. Бұл мәселеде баса назар аударатын нәрсе, жалпы қоғамның бірегейлігін сақтайтын ғылыми ілімдер. Олар – экономикалық, мәдени эстетикалық, рухани шығармашылық пен адамдар арасындағы қоғамдық қатысым. Яғни, мұның мәнісі әлеуметтік, материалдық дүниелердің интегралдануын тудырады. Ендеше, осының бәрін талдау мен сараптау, қоғамдық қатынастағы философиялық таным мен көзқарастардың ортақ дағдысын тудырады.
 – Екіншіден; әр ілімнің қалыптасқан қағидасындағы әлеуметтік өмірдің даму тарихы, адамдардық сана сезіміндегі қабылдау мен пайдалану, тұтыну мен сұраныс пейілін арттыра бермек. Мұның бәрі адам ойының дүниетанымдық тәжірибесімен жүзеге асырылып, нығая бермек. Осы ретте, журналистика, дата журналистика, деректер тасымалы, ақпараттық қатысым мен сұраныс, технологиялық қозғалыс пен даму тенденциясы қатар өрбиді. Талдау мен сараптау, зерттеу мен ақпараттық құндылықтардың қарам қатынастылығы арта береді. 
Демек, журналистиканың маңызы, қоғамдық рөлі, кәсіби тұрғыдан жаңаша формаларға еніп, жаңа жанрлық сипат ала түседі. Бұл деген сөз сөйлеу дағдысын цифрландыру. Бұл үрдіс журналистикадағы қазіргі таңдағы өзекті, әлеуметтік айналымға толы ресурстарды визуалды тәсілдермен жаңғыртып, сандық көрсеткіштер арқылы көпшілікті жаппай ақпараттандыру үдерісі.


