Сторителлинг деген не
Бұл бұқаралық ақпарат құралСдарында жиі айтылатын сөз. Сюжетті әңгімелеу журналистикада сәтті қолданылады. Әңгімелеу дегеніміз не?

Әңгімелеу – әңгіме айту. Сіз оқырмандарды қызықтыратын шынайы, шынайы, фантастикалық емес оқиғаны алып, ол туралы егжей-тегжейлі, «дәмді» айтып бересіз. Әдетте, тек мәтін ғана емес, сонымен қатар ақпаратты жеткізудің басқа тәсілдері - фото, бейне, дыбыс, инфографика және т.б. Бұл ұзақ оқылатын, үлкен мультимедиялық материал болып шығады.

«Жақсы интернет-журналистикалық материалды басып шығару мүмкін емес!» - олар бұл туралы мультимедиялық журналистика бойынша тренингтерде айтқанды ұнатады. Шынында да, мұндай әңгімені оқиғаның бір бөлігін жоғалтпай басып шығару мүмкін емес. Егер сіз мультимедиялық сайтқа материал дайындаған болсаңыз және ол жай ғана мәтін мен суреттер болса, онда бұл толық баяндалған оқиға емес, сіз барлық мүмкіндіктерді пайдаланбағансыз.

Дегенмен, әрине, материалыңызға мүмкін болатын және мүмкін емес нәрсені «итермеу» керек. Сіз оқиғаны ең жақсы түрде көрсетуге көмектесетін нәрсені ойлап, пайдалануыңыз керек.

Бір мысалды қарастырайық. Жағдайды елестетіп көрейік: мектеп оқушылары орманда адасып, құтқарушылар оларды екі күннен кейін тапты. Журналистер бұл оқиғаны оқырмандар үшін қызықты деп тапты. Олар балалармен, олардың ата-аналарымен және құтқарушылармен әңгімелесті. Жақсы фотосуреттер түсіріліп, қысқаша бейне сұхбаттар түсірілді. Олар тіпті ұялы телефондарына түсірген балалардың видеосын да түсіріп алған. Сондай-ақ көрнекі кескін жасалды - жоғалған жас туристердің жолы белгіленген аумақтың картасы. Осының бәрі газетте, басылым сайтында және әлеуметтік желілерде әртүрлі формада жарияланған бір материалға үйлеседі. Айтпақшы, бұл біздің журналистика курсының түлегі дайындаған шынайы оқиға.

Әңгімелеудің көмегімен сіз кез келген қызықты оқиғаны айта аласыз. «Журналистика негіздері» атты онлайн курсымызда бұл туралы кеңінен айтамыз. Мысалы, адам спортпен айналысу арқылы ауруды жеңіп, Олимпиада чемпионы болды. Сіз жай ғана «Бала кезінде көңілсіз диагноз қойылған Иван Сидоров Олимпиаданы жеңіп алды» деп жаза аласыз немесе фильмдегідей оқиғаны айта аласыз - балалық шақ туралы айтып, оның балалық шақтағы суреттерін, содан кейін оның спортпен қалай айналысқанын көрсетуге болады. және оған қаншалықты қиын болды және т.б..

Оның үстіне кез келген оқиғаны әңгіме ретінде айтуға болады, бірақ мұндай оқиғаның әрқайсысы қызықты бола бермейді. Мысалы, олар мектеп салды. Жергілікті мектеп оқушыларының ескі мектепке қалай алыс жаяу барғаны, ата-аналары өз ауданында мектеп салуды қалай сұрағаны, құрылысқа аумақтың қалай бөлінгені, т.б., қызық бола ма? Кейде оқиға шынымен қызықты және қызықты нәрсе болса, оқиға ретінде баяндалған дұрыс.
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