[bookmark: _GoBack]Халықаралық қаржы құқығы пәні бойынша семинар сабақтары және олар бойынша материалдар

СС 1. Тақырып: Халықаралық қаржылық құқықтың түсінігі: пәні, құқықтық реттеу әдістері. Халықаралық қаржылық құқық доктринасына теориялық тұрғыдан келу. Халықаралық қаржылық құқық жүйесі. Халықаралық қаржылық құқықтың құрылымы.
СС 2.  Тақырып: Халықаралық қаржылық қатынастар және халықаралық қаржылық құқықтың нормалары. Халықаралық қаржылық құқық нормаларының түсінігі және оларды жіктеу. Халықаралық қаржылық құқықтық қатынастар. Халықаралық қаржылық қатынастардың түрлері (инвестициялық, валюталық, банкілік және т.б.) Халықаралық қаржылық қатынастардың жүйесі.
СС 3. Тақырып: Халықаралық қаржылық құқытың қайнар көздері мен қағидалары.
СС 4. Тақырып: Халықаралық қаржылық құқықтың субъектілері.
СС 5. Тақырып: Халықаралық қаржылық құқықтың субъектілері.
СС 6. Тақырып: Халықаралық қаржылық құқықтың объектілері. Халықаралық қаржылық құқық объектілерінің түсінігі және түрлері. Қазіргі заманғы халықаралық қаржылық жүйе.
СС 7. Тақырып: Банк қызметін және төлем-есеп айырысу жүйесін халықаралық құқықтық реттеу. Банк саласындағы халықаралық шарттық және жария-шарттық құқықтық реттеу.
СС 8. Тақырып: Халықаралық инвестициялық құқық. Халықаралық инвестициялық құқықтың түсінігі, қайнар көздері, қағидалары. Халықаралық инвестициялық қатынастар.
СС 9. Тақырып: Халықаралық валюталық құқық. Халықаралық валюталық құқықтың түсінігі. ХВҚ валюталық режимі. Халықаралық кредиттік  ұйымдар. Халықаралық несие.  Мемлекеттік қарыз.
СС 10. Тақырып: Халықаралық салықтық құқық. Халықаралық салық салу қағидалары..
СС 11. Тақырып: Бағалы қағаздар нарығын халықаралық құқықтық реттеу. Халықаралық бағалы қағаздар нары мен қаржылық құралдарды халықаралық-құқықтық е теудің концептуалды  негіздері. Бағалы қағаздар нарығын реттеудегі халықаралық қаржылық құқық нормаларының маңызы.
СС 12. Тақырып: Сақтандыруды халықаралық-құқықтық реттеу. Қаржылық тәуекелдерді сақтандырудың қазіргі заманғы шарттары. Халықаралық сақтандырудың қағидалары.  
СС 13. Тақырып: Халықаралық қарыз алу құқығы. Түсінігі, түрлері, қағидалары. ХВҚ-ның тұрақтандыру қызметі. Мемлекеттік қарызды басқару. Егеменді қарыз нарығы.
СС 14. Тақырып: Халықаралық несие құқығы. Халықаралық несие жүйесі және халықаралық несие құқығы. Халықаралық несие түрлері.
СС 15. Тақырып: Қылмыстық жолмен алынған табысты жылыстату және онымен күрес. Европалық Одақ және Қазақстандағы қылмыстық жолмен алынған табыспен күрес. «Ақшаны жылыстату проблемалары жөніндегі Арнайы қаржылық комиссия» (ФАТФ) және оның ұсыныстары.
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