Бейнекамераның негізгі режимдері
Әдетте, бейнекамерада орын алатын жазу және ойнату процестері оператордың қатысуынсыз жүзеге асырылады, бірақ егер онда осы процестерді басқару органдары болса, онда олар, әрине, білуі керек.
Төменде қарастырылған режимдер бейнені таспаға жазбас бұрын бейнекамераның электронды схемаларында CCD кескін сенсорынан келетін сигналдарды өңдеу тәртібін басқарады.
Толық автоматты режим
Сондай-ақ, автоматты деп аталатын бұл режим оның атауы сияқты әрекет етеді: бейнекамера түсіруге қажетті барлық параметрлерді автоматты түрде орнатады (мысалы, фокус, экспозиция және айқындық), ал оператор кадрда болып жатқан әрекетті түсірумен және сақтаумен айналысады
Жоғарыда айтылғандай, байыпты бейнеклиптер үшін автоматты режимді өшіру ұсынылады. Репортаждық немесе" партизандық " стильде түсіретіндер (көшедегі актердің соңынан еру) кейде күнді мүлдем үмітсіз жағдайда сақтау үшін автоматты режимді қосуы мүмкін (мысалы, үйлену тойларын суретке түсіру кезінде). Ал кинематографиялық стильде түсіретіндер түсіру процесін көбірек бақылауды қажет етеді.

Экстремалды түсіру жағдайларына арналған режимдер
Бейнекамераларда өткір жарық жағдайында түзетулер енгізуге мүмкіндік беретін автоматты режимдер бар, мысалы, Spotlight (Прожектор), Sand & Snow(құм және қар). Осы режимдердің бірін таңдағанда, кескінді өңдеу схемалары кескіннің жарқын бөлімдері үшін сигналдың жиілік диапазонының Шири олар сөніп қалмайтындай етіп өзгертеді.
Егер түсірілім жарық түсіретін Фото прожектормен репортаж стилінде жасалса, түсірілім объектісі жарқын деп есептейтін Spotlight режимін қосып көріңіз, содан кейін нәтижені бағалаңыз. Sand & Snow режимі, бұл фон түсірілім объектісіне қарағанда жарқын деп болжайды, жағажайда немесе қарлы тау баурайында шаңғы тебуге ыңғайлы.
Жағажайда, шаңғымен сырғанау үшін таудың қарлы беткейінде немесе ұқсас жарық жағдайлары бар басқа жерде кинематографиялық стильде түсіретін видеографтар жоғарыда аталған режимдерді өшіріп, түзету үшін жолақты үлгіні пайдаланса, жақсы нәтижеге қол жеткізе алады.

Қол режимі
Шынайы кинематографиялық стильде түсіретін видеографтар тек қолмен жұмыс істейді, бейнекамераның параметрлерін өздігінен орнатады. Әрине, бұл тәжірибе мен тәжірибені қажет етеді, әсіресе тез өзгеретін әрекетке ілесу қажет болса. Бірақ егер сіз не істеп жатқаныңызды нақты білсеңіз, онда суреттерді дәл ойлағандай түсіруге болады.
Экспозицияны ысырма жылдамдығы немесе диафрагма бойынша орнатқан жөн
Егер түсіру қолмен жасалмаса, онда экспозицияны орнатудың екі жартылай автоматты режимінің бірі таңдалуы мүмкін: ысырма жылдамдығы немесе диафрагма жақсырақ. Егер бұл Ысырма жылдамдығымен жақсырақ жасалса, соңғысы қолмен таңдалады және бейнекамера диафрагманы автоматты түрде орнатады. Экспозицияны орнату режимінде диафрагма бойынша бәрі керісінше болады: диафрагма қолмен таңдалады, ал ысырма жылдамдығы бейнекамераға автоматты түрде орнатылады.
Репортаж стилінде түсіретін бейнографтар, әдетте, экспозицияны диафрагма бойынша аз жарықта және жылдам қозғалатын нысандарды бекіту үшін Ысырма жылдамдығында орнатады. Ал кинематографиялық стильде түсіретіндер әдетте толығымен қолмен жұмыс істейді. Бұл, мысалы, "шырынды кадр"студиясында жасалады

[bookmark: _GoBack]Sp және LP жазу режимдері
Mini DV форматында қысқа ойнату режимі (SP) бейнекамерада жазбаны секундына 3/4 дюйм (1,9 см/с) жылдамдықпен орнатуға мүмкіндік береді. Осы таспадағы бейнежазбаның ұзақтығын арттыру үшін Сіз ұзақ ойнату режиміне (LP) ауыса аласыз. Бұл режимде таспа секундына 1/2 дюйм (1,27 см/с) төмен жылдамдықпен қозғалады, ал бейнекамера жазу ұзақтығын арттыру үшін тар жолға жазылады. LP режимінде стандартты MINI DV кассетасына жазу кезінде бейнежазбаның ұзақтығы 60 минуттан 90 минутқа дейін артады.
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