Таңдау бойынша курстың бағдарламасы «Дәрілік өсімдіктер»
Кіріспе

Дәрілік өсімдіктер (лат. Plantae medicinalis), шипалы өсімдіктер – медицинада және мал дәрігерлігінде емдеу және аурудың алдын алу мақсатында қолданылатын өсімдіктер. 
Мыңдаған жылдар бойы адамзат адамның әртүрлі ауруларымен күресуге дәрілік өсімдіктерді пайдаланды. Өз дәуірінде қолданылған екі жүзден астам өсімдікке сипаттама берген ежелгі грек дәрігері Гиппократ өсімдіктің қай бөлігі болса да пайдалы, оларды ауруды емдеуде кеңінен қолдануға болады десе, Рим дәрігері Гален тұңғыш рет науқастарды өсімдіктің қайнатындысымен, шырынымен, тұнбасымен, ұнтағымен және одан жасалған дәрімен емдеді. Орыстың көрнекті ғалымы П.Массагетов 1921 жылы Қазақстанның шығыс және оңтүстік-шығыс өлкелерін аралап, дәрілік өсімдіктер туралы құнды деректер жинап, «Өсімдік әлеміне саяхат» атты кітабын жазған. 4 мың жыл бұрын үндістандықтар 760 дәрілік өсімдікті халық емінде қолданса, Қытайда дәрілік өсімдіктер жөніндегі алғашқы кітап 5 мың жыл бұрын жазылыпты. 
ХХ ғасырда ғылым мен техниканың дамуы нәтижесінде фармакологияда синтетикалық химияның дамуы көптеген ауруларды емдеуге пайдалануға болатын жасанды препараттарды өмірге әкелді. Соның нәтижесінде көптеген елдерде сол синтетикалық препараттарды пайдаланудың нәтижесінде дәрілік өсімдіктерге деген көзқарас өзгере бастады, яғни қызығушылық төмендеді. Бірақ соңғы жылдары дәрілік өсімдіктерге деген көзқарасы өзгеріп, дамыған елдерде сырқаттанған адамдардың көбісі табиғи жолмен алынған дәрілерді көбірек қолдана бастаған. Қазіргі кезде дәрі-дәрмектерге аллергияның көбеюі, иммунитеттің төмендеуі сияқты құбылыстардың байқала бастауына байланысты мұның маңызы арта түсті.   
Республика тереториясынан 6000-ға жуық өсімдік түрлерін кездестіруге болады. Өсімдіктер дүниесінің осындай молдығына байланысты олардың ішіндегі дәрілік өсімдікті зерттеудің маңыздылығы айтапаса да түсінікті. Мал бағумен ықылым заманнан айналысқан қазақ халқы шөптердің, жалпы өсімдіктердің емік, дәрілік қасиеттерін ертеден білген. Сөйтіп ел арасында ауруға шалдыққан адамдарды дәрілік өсімдіктермен емдеу ілгеріден-ақ кеңінен таралған. Ертеде өмір сүрген Әл-Фараби, Әбу Әли Ибн Сина, Баруни әл-Джуржани және орта ғасырларда өмір сүрген тағы да басқа Шығыс ғалымдарының қазақ халық медицинасының дамуына әсіресе дәрілік өсімдіктерді танп пайдалануына еткен ықпалдары зор болды.
Жоғағы оқу орындарының қазақ бөлімдерінің студеніттеріне, магистранттарына арналған қазақ тілінде жазылған «Дәрілік өсімдіктер» пәнінің оқыулықтары тапшы болғандықтан, Әл-Фараби Атындағы Қазақ Ұлттық Университеті Биология ғылымдарының кандидаты  доцент м.а. Б.М. Тыныбековтың  «Дәрілік өсімдіктер» оқыулығы, Сонымен бірге Әл-Фараби Атындағы Қазақ Ұлттық Университеті Профессоры Н.М.Мухитдиновтың «Дәрілік өсімдіктер» оқулығы студенттердің біоім алуына көп көмегін тигзіп, Қазақстандағы университтеттерде қазақша мәтериялдардың кемдік орнын толықтрды.

Пәннің атауы: «Дәрілік өсімдіктер»
Оқу курсының түрі «Дәрілік өсімдіктер» курсы «Биология» мамандығы бойынша студенттердың оқу бағдарламасының элективті курсы болып табылады. 

Курстың мақсаты: Қазақстан флорасындағы дәрілік өсімдіктердің экологиясымен ботаникалық ерекшеліктерімен, таралуымен, химиялық құрамымен таныстыру пәннің биологиялық білім саласындағы орнын және дәрілік өсімдіктер саласындағы ілімнің қазіргі замандағы жағдайын көрсету және барлық тұқымдастардағы дәрілік өсімдіктермен олардың таралу ерекшеліктерімен, медицинада пайдалануымен таныстыру. Мамандықтың біліктілік талаптары контекстінде құзіреттілік жүйесін қалыптастыру: 
Когнитивті: Қазақстан флорасындағы дәрілік өсімдіктермен таныса отырып,  заманауи ғылыми білімнің жүйесін түсіну, жаратылыстану ғылымдарының қазіргі таңдағы жеткен жетістіктері туралы тұтас және биология саласы бойынша дұрыс жүйе қалыптастыру. Шығармашылық потенциалдың, өзіндік бастамашылдықтың және жаңашылдықтың, сонымен қатар студенттердің кәсіпқойлық білім деңгейін жалғастыру мүмкіндіктерін туғызуға жағдай жасау; білім саласында студенттердің жеке бағдарламаны таңдауын қамтамасыз ету.

Функционалдық: мамандықтың базалық білімі контекстіне жаңа білім енгізу, оның мазмұнын түсіндіруге қабілетті болу. Жаңа идеяларға сыни талдау үшін бағалауға және синтездеуге қабілеттілігін қалыптастыру.
Жүйелі: пән контекстінде, midterm exam, оқу модулінде (нақты) алынған нәтижені бағалауға және түсіндіруге, жинақтауға қабілетті болу 

Әлеуметтік: Оқудан алынған нәтижелерін топ студенттерімен бөлісуге, өз көзқарастарын жобаларда қорғауға қабілетті.

Метақұзіреттілік: өзінің кәсіби дамуында жеке оқу траекториясын жүзеге асыруда тыңдалған курстың маңыздылығын бағалай білуі.
Пререквизиттер: Мектеп оқу бағдарламасы.

Бағалау және аттестациялау саясаты:

Критерийлік бағалау: дескрипторларға қатысты барлық оқыту нәтижелерін бағалау (аралық бақылауда және емтихандарда құзіреттіліктің қалыптасуын тексеру).

Суммативті бағалау: дәрісханадағы белсенді жұмысы мен қатысуын бағалау; орындаған тапсырмаларын бағалау, СОБЖ (жоба / кейс / бағдарламалар / )

Қорытынды бағалауды есептеу формуласы.

Оқу курсы мазмұнын жүзеге асыру күнтізбесі :

Дәрістік, зертханалық жұмыстардың / СӨЖ тапсырмалары тақырыптарының апталық сипаттамасы; тақырып көлемін көрсету және бақылау тапсырмасын қоса бағалауды балға бөлу.

Семестрдің бірінші жартысындағы оқу бағдарламасының мазмұнын талдау және жинақтау (1 аралық бақылау) ғылыми эссе түрінде/оқылған тақырыптардың ғылыми мәселелерін жүйелі талдау/жеке тақырыптық зерттеулерге презентациялар/топтық жобалық жұмыстарға және т.б. жасауға қосқан жеке үлесін бағалау.
 
Қорытынды

Қорыта келгенде, Бүгінгі күні республикамызда білім беру жүйесінің түбегейлі өзгеріске ұшырауы анықталғаны баршамызға аян. Оның негізгі факторы жаһандану үрдісіндегі білім беру саласында жаңа модельдердің дүниеге келуі, білім беру үрдісінің ақпараттандырылуы болып табылады. 

«Дәрілік өсімдіктер» пәні Биологиялық білім саласындағы ілімнің қазіргі замандағы жағдайын көрсету. Студенттерді теориялық курста cеминар сабақтарда негізгі дәрілік өсімдіктермен, олардың таралу ерекшеліктерімен, медицинада пайдалануымен таныстыру. Бұл пәнді оқығанда студенттер мына мәселелер туралы хабардар болулары керек.

Әртүрлі систематикалық топтардың негізгі дәрілік өсімдіктері және олардың биологиялық белсенді заттары туралы;

Арнайы танылған-мойындалған дәрілік өсімдіктер туралы;

Қазақстанның жалпы белгілі дәрілік өсімдіктері туралы;

Дәрілік өсімдіктерді сақтаудың принциптері туралы;

Дәрілік өсімдіктерді пайдалану туралы.

Бұл пәнді оқығаннан кейін студенттер алған білімдерін ғылыми, өндірістік және практикалық мәселелерді шешуге пайдалануды, лаборатория және далалық жағдайда жұмыс істеуді, дәрілік өсімдіктер туралы ғылыми әдебиеттермен дұрыс жұмыс жасауды, өсімдіктер шикізатынан дәрілік формаларын дайындауды, дәрілік өсімдіктерді жинау әдістерін білуі керек. Ғылыми жұмыстар жүргізгенде басқа пәндерді өткенде игерген әдістерді пайдалануға және ғылыми мәселелерді көтеруге практикалық әдеттену керек.

