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	Мақсаты:   Халықаралық байланыстар жүйесіндегі түркі мемлекеттері мен тарихына жаңа шолу жасау, түркі халықтарының жаңа заманда жүріп өткен жолдарын сараптау, қазіргі кезеңдегі мәселелерін айқындау білу. Тәлеулсіздікке қол жеткізген түркі халықтары мен автономиялық немесе бытыраңқы түрде өмір сүріп жатқан түркі халықтары жағдайын баяндау. Түркі халықтарының демографиясына, әлеуметтік жағдайларына, экономикасына, тәуелсіз түркі елдерінің сыртқы және ішкі саясаттарын зертеу.    Тәуелсіз түркі халықтарының өзара ынтымақтасығы кезеңдеріне талдау жасау. 
Пәнді меңгерген студенттер келесідей құзырет қатарын иемденеді: 
-	жалпы тарих ғылымының шарттарына сай жаңа және қазіргі заман түркі халықтарынң тарихын оқу,  хронологиялық кзеңдерге сай түркі жхалықтарының тарихи үдерістеріне сараптама жасау,  түркі халықтарының интеграциясын мақсат ете ала отырып ұлттық идеология қалыптастыру;
-	Түркі халықтарының  жаңа және қазіргі заман тарихын негіз ете ала отырып  жалпы түркі халықтары тарихында туындаған  мәселелерді шешу, білімді және ғылымды қолдану;
-	Тарих (демография,  экономика, геосаяси жағдайлырды ескере отырып) ғылымдарын жүйелі пайдалану негізінде оқу-кәсіби міндеттерді шешімін құру;
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	Цель: Сделать новый обзор тюркских государств и их истории в системе международных отношений, проанализировать пути тюркских народов в новую эпоху, суметь выявить проблемы настоящего периода. Описать положение тюркских народов, добившихся автономии, и тюркских народов, живущих автономно или раздробленно. Изучение демографии тюркских народов, социальных условий, экономики, внешней и внутренней политики независимых тюркских стран. Анализ периодов взаимного сотрудничества независимых тюркских народов.
Ожидаемые результаты:  
- изучение истории современных и новейших тюркских народов в соответствии с условиями общеисторической науки, анализ исторических процессов тюркских народов по хронологическим периодам, формирование национальной идеологии, направленной на интеграцию тюркских народов;
- Решение проблем, возникающих в истории тюркских народов, используя знания и науку, умея обосновать новую и новейшую историю тюркских народов;
- создание решения учебных и профессиональных задач на основе системного использования исторических наук (с учетом демографии, экономики, геополитических условий);


	
	Aim оf discipline: To make a new overview of the Turkish states and their history in the system of international relations, to analyze the paths of the Turkic peoples in the new era, to be able to identify the problems of the present period. To describe the situation of the Turkic peoples who achieved autonomy and the Turkic peoples living in an autonomous or fragmented way. Study of demography of Turkic peoples, social conditions, economy, foreign and domestic policies of independent Turkic countries. Analysis of periods of mutual cooperation of independent Turkic peoples.
Expected results: - studying the history of modern and modern Turkic peoples in accordance with the conditions of general historical science, analysis of historical processes of the Turkic peoples by chronological periods, formation of a national ideology aimed at the integration of the Turkic peoples;
- Solving problems arising in the history of the Turkic peoples, using knowledge and science, being able to establish a new and modern history of the Turkic peoples;
- creation of solutions for educational and professional tasks based on the systematic use of historical sciences (taking into account demography, economics, geopolitical conditions);
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	Қысқаша мазмұны: 
Бүгінгі таңда түркі халықтарының көпшілігі Орта Азияда орналасқан. Олар бастапқыда қазіргі Оңтүстік Сібір мен Моңғолиядан бастап Манчжуриядағы (Солтүстік-Шығыс Қытай) Батыс Ляо өзенінің бассейніне дейін созылған аймақтан шыққан. Бірақ түркі халықтарын қазіргі Түркия сияқты батыста кездестіруге болады. 
Қазіргі уақытта алты тәуелсіз түркі елдері бар: Әзірбайжан, Қазақстан, Қырғызстан, Түркіменстан, Түркия және Өзбекстан. Түркиядағы түріктер әлемде 65 миллионға жуық, ал екінші үлкен түркі халқы - өзбектер, олардың саны 22-28 миллион.
Ресей Федерациясында бірнеше түркі ұлттық бөлімшелері бар, олар: Башқұртстан, Татарстан, Чувашия, Хакасия, Тува, Якутия, Алтай республикасы, Кабардино-Балкария және Карачаево-Черкессия. Бұл бөлімшелердің әрқайсысының жеке туы, парламенті, заңдары, мемлекеттік тілі (орыс тілінен басқа) бар.
Қытайдың батысындағы Шыңжаң-Ұйғыр автономиялық ауданы - Түркістанның ірі автономиялық аймағы. Украина құрамындағы Қырым Автономиялық Республикасы - Қырым татарларының отаны. 
Үндістандағы түріктер өте аз. Түрік билеушілерінің ұрпақтары Солтүстік Үндістанда да кездеседі. Ішінара түркі тілдес моголдар Үндістанда да көп тұрады. Олар Үндістанның Могал билеушілерінің ұрпақтары. Қарлұқ түріктері Хараза аймағында және Пәкістанның Азад Кашмир аймағында аз кездеседі. Үндістанда аз ұйғырлар бар.

	
	Аннотация дисциплины: Сегодня большая часть тюркских народов проживает в Средней Азии. Первоначально они происходили из области, которая простиралась от современной Южной Сибири и Монголии до бассейна реки Западный Ляо в Маньчжурии (Северо-Восточный Китай). Но тюркские народы можно найти далеко на западе, вплоть до современной Турции.
В настоящее время существует шесть независимых тюркских государств: Азербайджан, Казахстан, Кыргызстан, Туркменистан, Турция и Узбекистан. Тюрков в Турции насчитывается около 65 миллионов в мире, а вторым по численности тюркским населением являются узбеки, их численность составляет 22-28 миллионов.
В Российской Федерации существует несколько тюркских национальных подразделений: Башкортостан, Татарстан, Чувашия, Хакасия, Тува, Якутия, Республика Алтай, Кабардино-Балкария и Карачаево-Черкесия. Каждое из этих подразделений имеет свой флаг, парламент, законы, государственный язык (кроме русского).
Синьцзян-Уйгурский автономный район на западе Китая является крупнейшим автономным районом Туркестана. Автономная Республика Крым, входящая в состав Украины, является родиной крымских татар.
Турков в Индии очень мало. Потомки турецких правителей также встречаются в Северной Индии. Частично тюркоязычные моголы также в большом количестве проживают в Индии. Они потомки Великих Моголов, правителей Индии. Турки-карлуки менее распространены в районе Хараза и в районе Азад Кашмир в Пакистане. В Индии мало уйгуров.


	
	Abstract оf discipline. Today, most of the Turkic peoples live in Central Asia. They originally came from an area that stretched from present-day Southern Siberia and Mongolia to the Western Liao River basin in Manchuria (Northeast China). But Turkic peoples can be found as far west as modern Turkey.
There are currently six independent Turkic states: Azerbaijan, Kazakhstan, Kyrgyzstan, Turkmenistan, Turkey and Uzbekistan. There are about 65 million Turks in Turkey in the world, and the second largest Turkic population is the Uzbeks, their number is 22-28 million.
There are several Turkic national divisions in the Russian Federation: Bashkortostan, Tatarstan, Chuvashia, Khakassia, Tuva, Yakutia, Altai Republic, Kabardino-Balkaria and Karachay-Cherkessia. Each of these divisions has its own flag, parliament, laws, state language (except Russian).
Xinjiang Uygur Autonomous Region in western China is the largest autonomous region of Turkestan. The Autonomous Republic of Crimea, which is part of Ukraine, is the homeland of the Crimean Tatars.
[bookmark: _GoBack]There are very few Turks in India. Descendants of Turkish rulers are also found in Northern India. Partly Turkic-speaking Mughals also live in large numbers in India. They are descendants of the Great Mughals, the rulers of India. Karluk Turks are less common in the Haraz region and the Azad Kashmir region of Pakistan. There are few Uighurs in India.
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