«Метатеориялар және ғылым методологиясы» пәні бойынша 
МӨЖ тапсырмалары мен сұрақтары



ОМӨЖ: МӨЖ 1 бойынша кеңес беру 
МӨЖ 1. Теория, метатеория және макротеория туралы (эссе).
 Тапсырма. Әрбір докторант теория, метатеория және макротеория ұғымдарын талдай отырып, өз көзқарастарын баяндауы қажет.
Бағалау критериі.  Тақырып мәселесі туралы жазған жұмыстарының көлемін айқындай отырып, тақырыптың толыққанды ашылуын, магистрант тұжырымының шынайылығы мен негізділігін анықтау.

МОӨЖ-2 орындау бойынша кеңес
МОӨЖ-2. Метод, методика, методология және методологиялық бағыттар туралы эссе. Жазбаша тапсыру
Бағалау критериі.  Тақырып мәселесі туралы жазған жұмыстарының көлемін айқындай отырып (қолжазба 7 беттен кем болмауы керек), тақырыптың толыққанды ашылуын, докторант тұжырымының шынайылық деңгейі мен негізділігін анықтау.

МӨЖ 3 бойынша кеңес беру
МӨЖ 3. Диссертациялық тақырыбы бойынша модернизм, структурализм мегатеориялары негізінде жазбаша түрде талдау жасау
Тапсырма. Әрбір докторант тақырыпты модернизм немесе  структурализм, негізінде сипаттай отырып, өз көзқарастарын баяндауы қажет.
Бағалау критериі.  Тақырып мәселесі туралы жазған жұмыстарының көлемін айқындай отырып (қолжазба 7 беттен кем болмауы керек), тақырыптың толыққанды ашылуын, тұжырымының шынайылық деңгейі мен негізділігін анықтау.


ОМӨЖ 4 бойынша кеңес беру
МОӨЖ-4.  Диффузионизм және қазақ тарихы мәселелері
Тақырып негізінде әрбір докторант кемінде 5 мәселе бойынша эссе жазуы керек. Көлемі 7 беттен кем болмауы қажет.
Бағалау критериі.  Докторанттардың жазған жұмыстарының көлемін айқындай отырып (қолжазба 7 беттен кем болмауы керек), тақырыптың толыққанды ашылуын және тұжырымының шынайылығы мен негізділігін анықтау.


ОМӨЖ 5 бойынша кеңес беру
МӨЖ 5: Функционализмді, этнометодологияны және феноменологияны зерттеуде пайдалану жолдары (диссертация тақырыбы бойынша)
Тапсырма. Әрбір докторант функционализмді, этнометодологияны және феноменологияны диссертациялық жұмыстарында пайдалану жолдары баяндауы қажет.
[bookmark: _GoBack]Бағалау критериі.  Докторанттардың жазған жұмыстарының көлемін айқындай отырып (қолжазба 9 беттен кем болмауы керек), тақырыптың толыққанды ашылуын және тұжырымының шынайылығы мен негізділігін анықтау.
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