Лекция 14. – Тема:  «Главные закономерности географического распределения почв и почвенно-географическое районирование территории СНГ».
Цель лекции: Раскрыть закономерности формирования почвенного покрова в зависимости от факторов почвообразования и распространение почв на территории СНГ.
Ключевые слова: горизонтальная зональность, вертикальная поясность, тип подтип  серые ленные, бурые лесные,  чернозем, каштановые почвы, бурые  и серо-бурые пустынные, сероземы, горные почвы.

Основные вопросы: В.В.Докучаев – основоположник учения о природных зонах и зональности почв. Закономерности распространения почв по континентам и ее связь с биологическими факторами. Горизонтальная (широтная)  зональность вертикальная поясность почв.

Интразональные почвы.  Эрозия и дефляция почвенного покрова и меры борьбы с ней.

       
Почвенные зоны СНГ. Почвы тундры и лесотундры, их использование. Почвы лесной и лесостепной зон, их использование. Почвы степной, полупустынной и пустынной зон, их использование. Субтропические и тропические зоны, их использование.

Почвы тундровой зоны
Тундровая зона простирается сплошной полосой по северной окраине Евразийского и Североамериканского материков, севернее 60-650 с.ш. Площадь зоны 4,2 млн км2 (табл.21). Климат зоны очень суровый. Средняя годовая температура воздуха в Европейской части минус 20, Сибири около минус 100. Температура  самого теплого месяца июля в среднем около 10-110, самого холодного января минус 30-400.  Количество осадков в западной части зоны более 400 мм, в Сибири – 150-250. Максимум их приходится на лето. Вегетационный период продолжается 2-3 месяца  в условиях длинного полярного дня. Количество осадков  преобладает над испарением. Мощность снежного покрова достигает 20-50 см. Часто сильные штормовые ветры. Почва промерзают на большую глубину. Слой вечной мерзлоты находится  на глубине от 30-80 до 200 см. Это задерживает развитие биологических процессов и способствует заболачиванию территории. В условиях тундровой зоны преобладают физическое выветривание пород и криогенные процессы почвообразования. Зона расположена преимущественно в условиях равнинного рельефа, где почвообразующими породами служат ледниковые и морские отложения, представленные глинами, суглинками и песками. Растительный покров  зоны изреженный и бедный по видовому составу.  В переводе с финского «тундра» означает безлесное место. Здесь произрастают в основном мхи, лишайники, осоки и злаки, продуктивности 0,5-1,0 ц/га ежегодного опада, с невысокой зольностью (0,7% от веса сухого вещества) и преобладанием в составе серы. 

В зоне широко распространены тундровые и болотные почвы. Профиль тундровых почв слабо дифференцирован на генетические  горизонты типа АТ-АГ-С, маломощный, в условиях высокой влажности характеризуется оголением и накоплением закисных форм железа, что придает ему ярко синий или зеленовато-сизую окраску. Мощность гумусового горизонта 10-20 см.
Площади почв мира

	Название почвы
	Площадь , млн.км2

	Тундровые
	4,2

	Подзолистые
	12,6

	Серые лесные 
	1,2

	Бурые лесные
	2,5

	Черноземы
	3,1

	Каштановые
	2,6

	Бурые пустынные
	5,1

	Субтропические
	5,2

	Тропические
	35,4

	Горные территории
	27,0

	Почвенный покров мира, всего:
	135,8

	Площадь земли 
	510,2


Содержание гумуса в подстилке до 10%, в профиле -2-3. Гумус фульватный. Емкость поглощения 15-20 мг/экв. на 100 г почвы, реакция почвенного раствора от кислой до нейтральной. 

По своим природным условиям тундровая зона разделяется на три подзоны: 

1. Арктическая тундра – расположена в самой северной части зоны и характеризуется почти полным отсутствием почвенного покрова или развитием примитивных арктических почв под редким покровом мхов и лишайников. 

2. Субарктическая тундра – находится южнее и отличается образованием тундровых глеевых почв почв под сплошным покровом  лишайников и мхов. 

3. Южная тундра характеризуется тундровыми  глеевыми почвами и сфагновыми болотами под травянистой (осоки. водяники, овсяница и др.) и кустарниковой растительностью (карликовая береза, ива, багульник и др.).

Тундровая зона используется в основном как пастбища для оленей. На песчаных и супесчаных тундровых почвах местами возделываются овощные и зерновые культуры. 

Почвы таёжно-лесной зоны подзолистых почв

Зона подзолистых почв протянулась широкой полосой от побережья Атлантического океана до Тихого, занимают северную часть Европы, Азии и Северной Америки, в пределах от 40 до 650 с.ш. на общей площади 25 млн км2. Преобладающие в зоне подзолистые почвы формируются в условиях умеренно-холодного и умеренно-влажного климата. Годовая температура воздуха в Европейской части в среднем +40, в Сибири – 10. Продолжи-тельность вегетационного периода с температурой выше 50 100-180 дней. Осадков в год выпадает от 600-700 мм в  европейской части до 300-500 мм в азиатской  с максимумом вой второй половине лета. Количество осадков превышает испарение. Поэтому в почвах преобладает промывной режим почвообразования, развиваются процессы подзолобразования и слабое оглеение верхних горизонтов почвы. Восточнее р. Енисея имеется вечная  мерзлота. По характеру рельефа зона подзолистых почв отличается  большим разнообра-зием: здесь  находятся обширные низменности и равнины (Западно – Сибирская, Восточно-Европейская и др.) низкогория (Аппалачи, Уральские, Восточно-Сибирские) и плато. Не менее разнообразны и почвообразующие породы, представленные комплексом  флювио-гляциальных, аллювиальных, морских и  элювием массивно крис-таллических пород. Это в основном валунные песчанистые суглинки и супеси, покровные пылеватые глины и суглинки, лессовидные пылеватые глины и суглинки, кварцевые пески карбонатные и бескарбонатные отложения.

Подзолистые почвы формируются под хвойными и лиственно-хвойными лесами с травянистым, кустарниковым и моховым покровом под пологом леса. В северной половине Европейской части зоны широко распространены еловые и елово-пихтовые леса с сосновыми борами на песках, в южной преобладают хвойно-широколиственные леса с участием дуба, липы, клена и граба. Биомасса их составляет 1000-3000 ц/га, зольность 50-80 кг/га. Широколиственные леса на восток за Урал не проникают, исключая Дальний Восток. В Азиатской части зоны преобладают ель, лиственница, пихта, береза и осина. Повсеместно в зоне подзолистых почв распространены сфагновые и травянистые болота занимающие до 20 % площади.

В таежно-лесной зоне преобладающими являются подзолистые почвы. Основной особенностью процесса подзолообразования является разрушение в верхней части профиля первичных и вторичных минералов и вынос продуктов почвообразования в нижележащие горизонты. В результате формируются профиль типа А0-А1-А2-В-С. В верхней части профиля, мощностью 1-2 см, образована лесная подстилка, глубже залегает гумусовый горизонт толщиной до 30 см, серого цвета, комковатой структуры. Он сменяется элювиальным подзолистым горизонтом мощностью 15-30 см, пепельно-серого цвета, бесструктурный или пластинчатый, который переходит в иллювиальный горизонт яркоокрашенный в бурые и красно-бурые тона, плотный, призмавидной и ореховатой структуры, мощностью 20-120 см, с рассеяными рудяковыми зернами. Глубже следует малоизмененная почвообразующая порода.

Наиболее характерными свойствами подзолистых почв является:

1. Кислая реакция почвенной среды, с рН 3-5;

2. Обеспеченность верхних горизонтов и оглинивание нижних как следствие иллювиальных процессов;

3. Невысокое содержание гумуса (2-3%) фульвокислотного состава, низкая обеспеченность элементами  минерального питания растений;

4. Невысокая емкость поглощения (5-15 мг/экв) с преобладанием поглощенного водорода и алюминия;

Дифференциация профиля по механическому составу на элювиальный опесчаненный  иллювиальный оглиненный горизонты
5. При этом верхний горизонт обогащается кремнеземом и обедняется полуторными окислами алюминия и железа, иллювиальный обогощается полуторными окислами и имеет более тяжелый механический состав. С этим связаны неблагоприятные водно-физические свойства подзолистых почв.

Большая часть таежно-лесной  зоны подзолистых почв используется для  лесохозяйственных целей. При сведении леса почвы широко используется  в земледелии, где возделываются разнообразные сельскохозяйственные культуры. Повышение плодородия и продуктивности подзолистых почв обеспечивается внесением органических (навоз, сидераты) и минеральных (фосфор, калий) удобрений, путем известкования для нейтрализации кислотности почвы. Положительные результаты дают травополь-ные севообороты.

Неоднородность условий почвообразования таежно-лесной зоны подзолистых почв обусловливает разделение зоны и типа подзолистых почв на подзоны и подтипы глееподзолистых, подзолистых и дерновоподзолистых почв.

Глееподзолистые почвы образуются в пределах северной тайги в условиях длительного застаивания на поверхности вод атмосферных осадков, вызывающих одновременно процессы оподзоливания и оглеения верхних горизонтов. Они формируются под угнетенным покровом еловых, елово-лиственичных и елово-сосновых лесов на почвообразующих породах глинистого, суглинистого и супесчаного механического состава. Почвы отли-чаются очень кислой реакцией раствора (рН 3-4) с преобладанием обменного алюминия.

Подзолистые почвы  формируются под среднетаежными хвойными и пихтово-кедровыми лесами. Они обладают средней мощностью почвенного профиля (60-120 см),  с ясной дифферен-циацией на генетические горизонты и отсутствием признаков оглеения. В восточной части зоны в нижней части профиля на суглинистых почвах долго сохраняется мерзлота. Содержание гумуса 1-3 %, реакция почвенного раствора кислая (рН 3-5), ненасыщенность основаниями достигает 80-85%. Почвы бедны зольными элементами и азотом.

Дерново-подзолистые почвы характеризуют в европейской части елово-широколиственные, азиатской елово-пихтовые и сосново-лиственичные леса южной тайги.

В профиле почв под довольно мощной подстилкой (Ао 5-10 см) залегает гумусовый горизонт серого цвета мощностью до 20 см. Наличие гумусового горизонта отличает эти почвы от всех других подтипов подзолистых почв. Содержание гумуса изменяется от 1-3 до 5-10%. Кислотность относительно невысокая (рН-3,5-5,0), ненасыщенность  основаниями небольшая (от 20-30 до 35-70%). 

Бурые лесные почвы широколиственных лесов

Бурые лесные почвы широко распространены в западной Европе, Азии и Северной Америке на общей площади 2,5 млн. км2. Они формируется  на холмистых равнинах с абсолютный высотой до 1200-1500 м в условиях теплого, влажного и умеренно-влажного климата, под покровом хвойно-широколиственных и широколиственных лесов. В районах  распространения бурых лесных почв в год выпадает от 500 до 1200 мм осадков, при годовой  температуре  +10-120 и продолжительности вегетационного периода 180-200 дней. Зима теплая и влажная, лето не очень жаркое и влажное, что обеспечивает промывной режим почвообразования. В этих условиях в составе лесной растительности широко распространены дуб, бук, граб, каштан, ясень и др., которые обеспечивают азотно-кальциевый круговорот  веществ в почве. Почвообразующими породами служат в большинстве бескарбо-натные глинистые и суглинистые отложения. В условиях влажного и теплого климата они подвергаются оглиниванию и лессиважу без перемещения по почвенному продуктов выветривания и почвообразования.

Профиль бурых лесных почв слабо дифференцирован на генетические горизонты типа А0-АI-В-С.  В верхней части он состоит из подстилки  или небольшого дернового горизонта (3-10 см), глубже залегает серого цвета гумусовый горизонт, мощностью 20-30 см, который сменяется иллювиальным глинисто-метамор-фическим бурым горизонтом ореховато-комковатой структуры, переходящий в малоизменную почвообразующую породу.

Мощность гумусового горизонта бурых лесных почв 50-70 см. Содержание гумуса фульвокислотного состава в суглинистых почвах достигает 6-10%.  Емкость поглощения 20-40 мг/экв. на 100 г почвы с преобладанием кальция и магния. РН на уровне слабокислой (4,5-5,5). Почвы обладают благоприятными водно-физическими свойствами, что характеризует бурые лесные почвы плодородными. Они широко используются в сельскохозяйственном производстве для возделывания разнообразных культур и получения ценных пород деревьев.  

Серые лесные почвы лесостепной зоны

Зона серых лесных почв занимает переходное положение между южной тайгой и черноземными степями. Распространены на Евроазиатском  материке, Северной Америке и Австралии на общей площади 1,2 млн. км2. В Казахстане эти почвы встречаются в Северо-Казахстанской области на площади всего 76 тыс. га.  Климатические условия изменяются с запада на восток: количество осадков уменьшается  с 550-700 до 320-360 мм, годовая темпе-ратура соответственно от +6-7 до минус 4-50, сумма эффективных температур выше 100 – от 2400-2600 до 1400-16000. Преобладают равнинные и полого-волнистые формы рельефа местами сильно расчленные эрозией (особенно в Европейской части). В качестве почвообразующих пород преобладают четвертичные лессовидные суглинки и глины. Растительный покров зоны формируют  лесо-степи где широколиственные леса из дуба, липы, ясеня, клена и др., в европейской части, березы и осины в азиатской части, чередуются с луговыми степями представленные разнотравно-злаковыми фитоценозами (вейник, душица, ковыль, хохлатка и др.). Такая растительность ежегодно поставляет в почву от 80 до 300 ц/га органических остатков,  которые нейтрализует кислую реакция почвенного раствора  и обогащают почву гумусом. 

Серые лесные почвы характеризуются периодически промывным  типом водного режима и разделяются на подтипы темно-серых, серых  и светло-серых почв. Профиль их четко дифференцирован на генетические горизонты А0-А1-А2-В-С, где с поверхности развита  лесо-степная подстилка (2-5 см), глубже следует серого цвета гумусовый горизонт комковатой, ореховатой и зернистой структуры (20-40 см), который сменяется довольно плотным иллювиальным горизонтом ореховато-призмавидной структуры  покрытые кремнеземистой присыпкой (40-60 см) и малоизмененной материнской породой. Мощность гумусового горизонта серых лесных почв достигает 60-100 см. Содержание гумуса в серых лесных почвах изменяется от 2-3 до 8-9%, ёмкость поглощения – соответственно –15-20 и 35-45 мг/экв., рН-от 3-4 до 5-6 (табл. 22).

Химические и физико-химические свойства серых лесных почв

(Казахстан)

	Почва
	Глубина

образца,

см
	Гумус

%
	Азот

вало-вой,

%
	СО2
карбо-натов,

%
	РН
	Сумма погло-щенных

оснований,

мг/экв на 100 г
	Сумма

частиц

< 0,01, мм

	Темно-серая лесная
	0-7
	13,7
	0,70
	Нет
	-
	38,7
	30,2

	
	10-20
	3,5
	0,26
	Нет
	-
	24,2
	39,1

	
	23-33
	2,3
	0,18
	Нет
	-
	25,6
	38,7

	
	40-50
	1,8
	-
	Нет
	-
	-
	-

	
	70-80
	-
	-
	7,5
	-
	-
	64,4

	Серая лесная
	0-10
	4,5
	-
	Нет
	6,4
	37,3
	46,0

	
	15-25
	3,5
	-
	Нет
	7,2
	22,4
	64,8

	
	40-50
	1,4
	-
	Нет
	7,2
	16,8
	73,8

	
	110-120
	0,8
	-
	12,4
	8,0
	-
	30,6


Серые лесные почвы, по сравнению с подзолистыми, обладают достаточно высоким естественным плодородием. Они широко используются в земледелии для выращивания пшеницы, сахарной свеклы, льна, картофеля, садов и др.

Черноземные почвы степной зоны

Зона черноземов протянулась сплошной полосой от низовий р. Дуная до южного Алтая и далее на востоке встречаются отдельными островами. Черноземы встречаются также в Монголии, Северном Китае, Северной Америке и Австралии. Общая площадь 3,1 млн. км2, в том числе в Казахстане 26 млн.га. Природные условия почвообразования в различных частях зоны неодинаковые. Однако в преобладающем большинстве это типично степные равнины. На Евроазиатском материке годовая температура воздуха изменяется с запада на восток от +8-9 до минус 2-3, сумма эффективных температур соответственно от 2300-3500 до 1500-23000, количество осадков-500-600 и 300-350 мм, с максимумом в летний период. Такие условия определяют в черноземах непромывной тип водного режима и произрастание богаторазнотравно-злаковой растительности. Ежегодно раститель-ность поставляет в почву 20-40 т/га органических остатков, богатых основаниями. Причем скорость их разложения отстает от поступления, что ведет к накоплению в почвах гумуса гуматного типа.  

По характеру рельефа черноземные степи представляют в основном равнину, местами расчлененную овражно-балочной сетью. Почвообразующими породами служат лессы и лессовидные суглинки, которые на небольшой глубине содержат в профиле карбонаты и растворимые соли (гипс). 

Профиль черноземов дифференцирован на генетические  горизонты по типу  А0-А-В-В/С –С, где  с поверхности образована дернина мощностью 3-7 см, глубже следует довольно мощный гумусовый горизонт толщиной от 30-40 до 100-120 см. Он окрашен в темно-серый или интенсивно черный цвет, отличается зернистой и комковато-зернистой структурой. Переходный горизонт мощность 40-80 см мене интенсивно окрашен гумусом в буровато-серый цвет, комковатый или ореховато-призмавидной структуры местами с гумусовыми языками. 

В переходном иллювиально-карбонатном горизонте отме-чаются выделения карбонатов в виде ярко-белой белоглазки, конкреций, жилок и др.  Материнская порода – однородный лесс и лессовидный суглинок часто с выделениями гипса в виде прожилов или мелкокристаллических скоплений. 

Характерным признаком черноземов является формирование довольно мощного гумусового горизонта (до 100-120 см), содержащего большие запасы органического вещества (250-700 т/га), наличие в профиле карбонатного и солевого-гипсового горизонтов. 

В мировой классификации черноземов принято разделять на подзоны и, соответственно, подтипы оподзоленных, выщелоченных, типичных, обыкновенных и южных. По содержанию гумуса среди них различаются тучные-гумуса 12-16%, обыкновенные-6-8 и южные-4-6, по мощности гумусового горизонта (А+В)- мощные-180 см и более, среднемощные-40-80, маломощные – менее 40 см. 

Для химического состава черноземов характерно высокое накопление гумуса от 4-6 до 12-15%, содержание  которого постепенно убывает в глубь по профилю. Гумус черноземов гуматный,  отношение СГ.К.: СФ.К. – 1,5-2,0 и более. Емкость поглощения высокая-20-80 мг/экв., поглощающий комплекс насыщен основаниями нейтральная (кальцием и магнием). Реакция почвенного раствора в верхней части нейтральная (рН 6,5-7,0), нижней – слабощелочная (рН –7,5-8,0). Почвы отличаются благоприятными водно-физическими свойствами водопрочной структурой, оптимальным водно-воздушным режимом.
Черноземные почвы отличаются высоким природным плодородием среди всех почв Земли. Они повсеместно освоены в земледелии где возделываются в основном зерновые (пшеницы, кукуруза), технические (свекла, табак) и масличные (подсолнечник и др.) культуры. Широко развито плодоводство и виноградарство.   

Для сохранения плодородия черноземов применяются органические и минеральные удобрения,  мероприятия по накоп-лению и сохранению влаги, улучшению структуры, большое значе-ние имеет полезащитное лесоразведение и мероприятия по борьбе с эрозией и дефляцией. 

Черноземы типичные и выщелоченные – занимают северную часть черноземной зоны. В профиле этих почв совмещаются процесса интенсивного  гумусонакопления с выщелачиванием из гумусового и подгумусового горизонтов карбонатов и растворимых солей.
Растительный покров представлен разнотравно-злаковыми степями с господством ковыля, типчака и других. 

Почвообразующими породами для типичных и выщелоченных черноземов служат лессовидные средние – легкие суглинками, подстилаемые третичными глинами и местами древнеаллювиаль-ными песками и супесями. 
Черноземы типичные и выщелоченные развиваются на высоких водораздельных поверхностях. Мощность гумусового горизонта (А+В) почв составляет 50-80 см. Верхняя его часть (А) характеризуется темно-серым почти черным цветом, комковатой структурой, в целинном состоянии сильно переплетена корнями растений, имеет слабое утопление. Переходный горизонт отличается буравото-серым цветом, значительным  уплотнением и глыбисто-комковатой  структурой. В его нижней части отмечаются выделения карбонатов в виде прожилок. Глубже следует малоизмененная почвообразующая порода.

Черноземы типичные и выщелоченные содержат  в верхнем горизонте 5-10% гумуса.  гуматного состава. Они не засолены и не солонцоваты. Емкость поглощения достигает 80 м.экв. на 100 г почвы. В составе поглощенных оснований 85-90% составляет поглощенный кальций, 10-15% магний и менее 5% натрий. Почвы в достаточном количестве обеспечены подвижными формами фосфора и калия.  Весьма характерным для выщелоченных черно-земов является разрыв между нижней границей гумусовой части профиля и верхней границей вскипания, которая чаще всего обнаруживается на глубине 70-100 см и глубже. Реакция почвенного раствора в верхней части нейтральная, нижней – слабощелочная. 

Черноземы типичные и выщелоченные представляют хорошие пахотнопригодные земли, обладающие высоким естественным плодородием, При правильном использовании они способны давать в течение длительного времени высокие и устойчивые урожаи сельскохозяйственных культур. 

Черноземы обыкновенные – распространены в средней полосе зоны черноземов. В пределах Казахстана занимают части территорий Северо-Казахстанской, Кустанайской и Акмолинской областей. Площадь их составляет 12 млн.га. В составе расти-тельности господствуют разнотравно-ковыльные и разнотравно типчаково-ковыльные степи  с преобладанием узколистных дерно-винных злаков (ковыль,типчак и др.) и немногочисленным участием корневищных злаков. Покрытие поверхности почвы раститель-ностью достигает 70-80%.

Мощность гумусового горизонта обыкновенных черноземов колеблется в пределах 60-80 см, горизонта А 15-25 см. Почвы имеют темно-серый или черный цвет верхнего горизонта, обладают комковато-зернистой структурой и содержат гумуса в количестве 6-8%. Глубже по профилю содержание гумуса уменьшается постепенно и достигает на глубине 50-60 см 2,0%. Почвы вскипают от соляной кислоты на глубине 30-50 см, а гипсовый горизонт отсутствует или находится на глубине 1-2 м. Емкость поглощения 35-40 м.экв на 100 г почвы, поглощающий комплекс насыщен кальцием. Признаков засоления и солонцеватости в этих почвах не обнаруживается. Реакция почвенного раствора в верхних горизонтах нейтральная, в переходном и глубжележащих горизон-тах приобретает слабощелочный и щелочный характер.

В Северных областях Казахстана и Западной Сибири наряду с рассмотренными обыкновенными черноземами нормального профиля довольно часто, особенно на тяжелых породах встречаются обыкновенные языковатые черноземы. Эти черноземы отличаются резко выраженной, пестрой, языковатой окраской гумусовой части профиля. Темносерые и серые гумусовые языки или затеки проникают на глубину до 100 см, а желто-бурые заклинки малоизмененной почвообразующей породы иногда достигают поверхности почвы. Для этих почв характерным является трещиноватость профиля. По своим физико-химическим свойствам  языковатые черноземы мало отличаются от нормальных черноземов.

Черноземы обыкновенные обладают благоприятными физико-химическими свойствами, содержат достаточное для растений количество элементов питания, лишены вредных для растений солей и обеспечены естественной влагой. Наряду с выщелоченными и типичными черноземами они являются лучшими пахотнопригодными землями и в настоящее время полностью освоены под посевы зерновых культур. Несмотря на высокое естественное плодородие эти почвы отзывчивы на внесение минеральных удобрений, особенно фосфорных и калийных.

Черноземы обыкновенные карбонатные встречаются отдельными островками по северной окраине подзоны обыкно-венных черноземов и занимают слабо дренированные высокие поверхности, сложенные карбонатными глинами, тяжелыми суглинками, подстилаемые третичными глинами. В отличии от своих некарбонатных аналогов эти почвы характеризуются вскипанием от соляной кислоты с поверхности или в пределах верхнего горизонта(А), тяжелым механическим составом всего профиля, трещиноватостью и заметно выраженным языковатым строением профиля.

Мощность гумусового горизонта варьирует в широких пределах – от  40 до 80 см, солевой  гипсовый горизонт залегает на глубине 70-100 см. Содержание гумуса 6-9%, азота 0,4-0,7%. Преобладает щелочная реакция почвенного раствора (РН 7-8). Емкость поглощение изменяется от 25 до 45 м. экв на 100 г почвы. Поглощающий комплекс почв насыщен кальцием, отмечается повышенное содержание обменного натрия (до 10-15% от суммы поглощенных оснований), что  свидетельствует о том, что эти почвы наряду с карбонатностью несут ясно выраженные признаки солонцеватости. Благодаря карбонатности рассматриваемые черноземы обладают непрочной, быстро распыляющейся при обработке, структурой.

По своим агропроизводственным свойствам черноземы обыкновенные карбонатные в значительной  степени уступают черноземам нормальным, что обусловливается тяжелым механическим составом, уплотненностью, солонцеватностью и карбонатностью,  а также слабой структурностью. При обработке черноземы карбонатные быстро распыляются  и во время засух могут легко подвергаются ветровой эрозий. Поэтому при использований карбонатных черноземов следует не допускать их пересыхание, что требует сжатых сроков обработки.
Черноземы обыкновенные солонцеватые широко распрост-ранены в подзоне обыкновенных черноземов и встречаются  во всех северных областях Казахстана как однородными массивами, так чаще всего в комплексе с солонцами. Они занимают слабо дрениро-ванные низменные равнины, склоны водоразделов, высокие террасы рек, озер и соров, а также подножья сопок северной окраины Кокчетавских гор. Почвообразующими породами служат тяжелые суглинки и глины, отличающиеся значительным засолением.

В составе растительности на фоне разнотравно-типчаково-ковыльной и типчаково-ковыльной  группировок видное место занимают такие растения как полынь понтийская, грудница, кермек, являющиеся индикаторами солонцеватых почв.

Характерной особенностью солонцеватых черноземов, довольно резко отличающихся от нормальных черноземов, является наличие в профиле ярко выраженного иллювиального горизонта (25-50см), характеризующегося сильным уплотнением, глыбистой и ореховато-комковатой структурой с глянцевой пленкой (воднораст-воримого гумуса) на изломе и более тяжелым механическим составом, чем вышележащий горизонт. Верхний горизонт (А) мощностью до 20 см окрашен в темно-серый цвет и имеет комковатую структуру. Мощность гумусного горизонта (А+В) солонцеватых черноземов изменяется от 40 до 70 см, вскипание от соляной кислоты обнаруживается на глубине от 20-25 до 40-50 см, на этой же глубине появляются карбонатные новообразования в виде стяжений, мазков и пятен. Гипсовый горизонт чаще всего залегает на глубине 110-130 см.
Содержание гумуса в солонцеватых черноземах столько же, сколько его в нормальных черноземах 7-9 %, азота 0,3-0,5%, но количество их резко уменьшается с глубиной. Количество подвижных форм фосфора и калия довольно высокое (20-40 м/экв на 100 г почвы). Емкость поглощения 30-40 м/экв на 100 г почвы , в иллювиальном горизонте обнаруживается до 10-15% обменного натрия, что с наряду с высокой общей щелочностью (0,03-0,1%) придает  почвам признаки солонцеватости. Реакция почвенного раствора в верхнем горизонте нейтральная (рН 6,5), в иллювиаль-ном и глубжележащих горизонтах щелочная. Почвы не засолены воднорастворимые соли в них вымыты на глубину до 100-150 см. Показательным для солонцеватых черноземов является характер распределения механических фракции по генетическим горизонтам. Солонцеватый горизонт почв, как правило, обогащен илистыми фракциями, вымытыми из верхнего горизонта. Поэтому он всегда оказывается более тяжелым по механическому составу, чем вышележащий горизонт.

Черноземы обыкновенные солонцеватые представляют пахотнопригодные земли среднего качества, благодаря солонце-ватости они обладают неудовлетворительными физическими свойствами, в частности малой порозностью, невысокой водопроницаемостью, плотностью сложения, что угнетает развитие культурных растений, особенно в засушливые годы. Поэтому для этих почв рекомендуется глубокое рыхление с целью разрушения солонцеватого горизонта, внесение навоза и гипса, для вытеснения из поглощающего комплекса обменного натрия и создания хорошей структуры. Сильно комплексные массивы солонцеватых черноземов со значительным участием солонцов при  освоении нуждаются в проведении противосолонцовой мелиорации.

Черноземы южные – образуют самостоятельную подзону в южной части черноземной зоны на переходе к зоне каштановых почв. По сравнению обыкновенными черноземами южные характе-ризуются более засушливым климатом изреженным растительным покровом, состоящим из разнотравно-красноковыльных и типча-ково-ковыльных ассоциации при постоянном участии подмарен-ника, вероники, морковника, тонконога и др. В почву поступают меньше растительных остатков, которые, интенсивно минерали-зуясь образуют небольшие запасы органического  вещества.

В Казахстане подзона южных черноземов занимает 13,6 млн.га, простирается  в пределах Общего Сырта, Зауральского, Подураль-ского плато, Западно-Сибирской низменности и Казахского мелкосопочника.

Мощность гумусового горизонта  черноземов южных состав-ляет в среднем 50-60 см, местами (на легких почвообразующих породах) 40-80 см, при мощности горизонт А 15-20 см. В профиле почв хорошо выражена языковатая окраска гумусового профиля, а на  глубине 35-85 см наблюдается формирование горизонта карбо-натных новообразований. Гипсовый горизонт не всегда выражен, иногда он появляется во втором метре профиля.

Черноземы южные вскипают от соляной кислоты в нижней части гумусового горизонта, признаков засоления, солонцеватости или осолодения в почвах не обнаруживается.

Содержание гумуса гуматно-кальциевого состава в пахотном слое (0-20 см) южных черноземов составляет 4-6%, азота валового 0,2-0,4%. Однако с глубиной их количество резко убывает достигая в горизонте 20-30 см гумуса 1,5-2,5%, азота 0,1-0,2%. Сумма поглощенных оснований изменяется в пределах 30-35 м/экв на 100 г почвы. Поглощающий комплекс насыщен щелочно-земельными основаниями, содержание обменного натрия не превышает 5% от суммы поглощенных оснований. Реакция почвенного раствора в верхней части нейтральная, в карбонатном горизонте слабо-щелочная и щелочная. Почвы отличаются высокой структурностью. В гумусовых горизонтах сумма водопрочных микроагрегатов крупнее  0,25мм достигает 35-50 %, в более глубоких горизонтах до 30 % к весу абсолютно-сухой почвы.

Черноземы южные обладают достаточно высоким естест-венным плодородием, благоприятными физическими свойствами и оценивается как хорошие пахотнопригодные земли в условиях бесполивного засушливого  земледелия. В настоящее время они полностью освоены под посевы зерновых культур. При длительном использовании в пашне заметно увеличивается мощность гумусо-вого горизонта черноземов, нивелируется языковатые строения верхней части профиля, формируется плотная плужная подошва, распыляется структура, усиливается опасность проявления водной и ветровой эрозии. В результате в почвах снижается содержание гумуса, азота и элементов минерального питания растения. Восстановление плодородия черноземов достигается внесением органических и минеральных удобрений, введением травопольных дополнительных севооборотов, совершенствованием агротехники, возделывания сельскохозяйственных культур.

Черноземы южные карбонатные – широко распространены в пределах подзоны, особенно в южной части по границе с темнокаштановыми почвами. По характеру рельефа районы распространения карбонатных черноземов представляют собой расчлененные увалисто-волнистые, местами с отдельными сопками, равнины. Почвообразующие породы желто-бурые карбонатные глины и суглинки. Доминирующими растениями являются  сухо-степные дерновинные злаки ковыль и типчак, сопутствующими тонконог, осочка, костер безостый,зопник, грудница и др.

Черноземы южные карбонатные имеют мощность гумусового горизонта А 18-22 см. Окраска верхнего горизонта темно-серая, местами с коричневатым оттенком, структура комковато-порохо-видная. Переходный горизонт (В1 и В2) плотный, с призмовидно-комковатой или глыбисто-комковатой структурой. Вскипание от соляной кислоты с поверхности, по гумусовым  языкам с 10-12 см. Карбонатные выделения в большинстве не образуют обособленного горизонта, а распределяются более или менее равномерно и редко в виде белоглазки. Мелкокристаллический гипс отмечается на глубине 70-130 см. Профиль карбонатных черноземов разбит вертикальными трещинами, доходящими до горизонта В2 ширина трещин достигает 2-3 см. 

Содержание гумуса в верхнем горизонте южных карбонатных черноземов колеблется в пределах 4-6%, азота 0,3-0,4% с резким убыванием с глубиной. Сумма поглощенных оснований 30-35 м/экв  на 100 г почвы. В составе поглощенных оснований преобладает кальций (80-90%) содержание магния достигает 20%, количество натрия не превышает 5%. Общая щелочность профиля (0,03-0,06%). Содержание воднорастворимых солей в гумусовом горизонте не более 0,1% по плотному остатку, наибольшее их количество (до 2%) обнаруживается в гипсовом горизонте. Реакция почвенного раствора щелочная (рН 7-9). По механическому составу черноземы южные карбонатные относятся к глинистым и тяжелосуглинистым разновидностям. Почвы характеризуются высокой микроструктурностью, особенно в гумусовом горизонтах. Содержание водопрочных микроагрегатов на целине достигает 60% к весу абсолюто-сухой почвы.

Черноземы южные карбонатные относятся к категории пахотно-пригодных земель среднего качества.
Неблагоприятные агрономические свойства почв вызываются карбонатностью, тяжелым механическим составом и уплотненностью подпахотных горизонтов, создающим неблагоприятные для растения физические свойства. Кроме того, старопахотные земли при иссушении способны легко распыляться и подвергаться ветровой эрозии. Поэтому необходимы агротехнические мероприятия по улучшению физических свойств, а также мероприятия по предупреждению и защите почв от ветровой эрозии.

Черноземы южные осолоделые – отдельными островками встречаются в пределах Западно-Сибирской низменности, где занимают относительно повышенные слабо дренированные поверх-ности, сложенные древнеаллювиальными супесями, легкими и средними суглинками. Растительность разнотравно-красноко-выльная. Профиль почв складывается из аккумлятивно-перегнойного горизонта (А), отличающегося темносерой окраской, в южной части с обильными белесыми кремнеземнистыми выделениями и иллювиального горизонта (В), характеризующегося бурым или буровато-серым цветом, ореховатой структурой с глянцевитостью на изломе и кремнеземистой присыпкой на гранях, который плотно сложен, отличается тяжелым механическим составом, чем вышележащий  горизонт. Глубже залегает горизонт с выделениями углекислых солей, постепенно сменяющийся материнской  породой.

Морфологические и физико-химические свойства осолоделых черноземов изменяются в зависимости от механического состава почвообразующих пород. На легких породах мощность гумусового горизонта составляет 50-70 см, содержание гумуса не превышает 2,0-3,5%, азота 0,12-0,20%, на породах более тяжелого механиче-ского состава соответственно 35-40 см, гумуса 4-6%, азота 0,2-3,5%.

Для осолоделых черноземов свойственна значительная промытость профиля от воднорастворимых солей  (глубже 100 см), присутствие в гумусовых горизонтах заметного количества  аморфной кремнекислоты (до 1,0%) и обменного натрия (до 5%). Емкость поглощения 30-35 м.экв на 100 г почвы. Почвы отличаются слабой ненасыщенностью основаниями, нейтральной в верхней части, и щелочной и нижней части, реакцией почвенного раствора и более тяжелым механическим составом иллювиального горизонта. 

Черноземы  южные осолоделые представляют  пахотнопри-годные земли. Они широко используются для возделывания сельскохозяйственных культур. Однако супесчаные и легкосугли-нистые разновидности склонны к ветровой эрозии, что требует осуществления соответствующих противоэрозионных агротехни-ческих мероприятий. 

Черноземы южные солонцеватые широко распространены в пределах Западно-Сибирской низменности, Подуральского и Зауральского плато, где приурочены к низменным равнинам, древним речным террасам, шлейфам сопок и наиболее пониженным частям межсопочных равнин, сложенных соленосными третичными глинами или тяжелыми суглинками. Районы распространения солонцеватых черноземов характеризуются комплексностью почвенного покрова, часто с большим участием солонцов.  Растительный покров представлен типчаково-ковыльными степями с незначительным участием степного разнотравья, в составе которой постоянно присутствует грудница, полынь, кермек.

Черноземы солонцеватые отличаются от своих несолоно-цеватых, карбонатных и осолоделых аналогов, малой мощностью гумусового горизонта, образованием на глубине 20-40 см ореховатого или комковато-призмавидного солонцеватого гори-зонта, более тяжелого по механическому составу и содержащего поглощенный натрий, в количестве 5-10%, от емкости поглощения, наличием горизонта легкорастворимых солей на глубине 60-120 см. 

Мощность гумусового горизонта составляет 30-65 см, при мощности горизонта А 12-15 см. Вскипание от соляной кислоты отмечается у нижней границы гумусового горизонта, карбонаты появляются с глубины 30-50 см. 

Профиль солонцеватых черноземов резко дифференцирован на генетические горизонты, причем гумусовые горизонты характери-зуются ясно выраженной языковатостью. 

Содержание гумуса в верхнем горизонте солонцеватых черно-земов составляет 4-6% и резко убывает вглубь профиля, количество валового азота достигает 0,2-0,4%. В составе поглощенных оснований уменьшается роль поглощенного кальция (65-75%), за счет увеличения количества магния (20-30%) и натрия (5-10%), обусловливающих солонцеватость  почв. Содержание воднораство-римых солей в верхнем гумусовом слое почв не превышает 0,1-0,3% по плотному остатку, что свидетельствует об отсутствии признаков засоления. В иллювиальном горизонте наблюдается повышенная щелочность, достигающая по величине НСО3 0,03-0,09%. 

Черноземы солонцеватые пахотнопригодные земли среднего качества. Неблагоприятные физические свойства сказываются на состоянии естественной и культурной растительности, особенно в засушливые годы, когда сильное пересыхание и растрескивание почвы вызывает нарушение корневой системы. Кроме того, производительность почв снижается за счет комплексности с участием солонцов. Поэтому при обработке солонцеватых черноземов необходимо применять агротехнические мероприятия по борьбе с солонцеватостью  и солонцовой комплексностью. 

Лугово-черноземные почвы
Лугово-черноземные почвы представляют собой почвы полугидроморфного ряда. Они формируются среди черноземов под лугово-степной растительностью на низменных равнинных поверхностях, низких террасах рек, а также в различного рода депрессиях рельефа, где обеспечивается дополнительное увлажнение как за счет вод поверхностного стока, так и подпитывания от неглубоких  (3-5 м) грунтовых вод. Площадь почв в Казахстане равна 1,6 млн га. Почвообразующие породы – озерно-аллювиальные отложения различного механического состава. 
Распространены они повсеместно, как в подзоне обыкно-венных, так и южных черноземов, но особенно часто и довольно крупными массивами встречаются на низменной поверхности Западно-Сибирской неизменности. 

В отличии от зональных черноземов лугово-черноземные почвы обладают более мощным и более темноокрашенным гумусовым горизонтом (60-80 см)  по содержанию гумуса в этом горизонте они не уступают, а в отдельных случаях, значительно превосходят зональные черноземы (10-12%). Емкость поглощения  30-50  м/экв. на 100 г почвы.

По характеру морфологического и солевого профиля среди лугово-черноземных почв, различаются обыкновенные, карбонат-ные, осолоделые и солонцеватые роды. 

Лугово-черноземные обыкновенные почвы  характеризуются отсутствием в почвенном профиле признаков солонцеватости, осолодения  и засоления. Мощность гумусового горизонта 60-90 см, вскипание наблюдается во втором полуметре профиля, здесь же в отдельных случаях появляются карбонатные новообразования. Воднорастворимые соли вымыти на глубину более 1,5-2,0 м. Гумусовый горизонт имеет темносерый, местами черную окраску, с постепенным посветлением книзу,  языковатость, свойственная для зональных черноземов, здесь обычно не проявляется, структура хорошо выражена – комковатая,   зернистая водопрочная.

Лугово-черноземные почвы отличаются высоким содержанием гумуса в верхних горизонта и постепенным уменьшением с глубиной.  Количество гумуса достигает 8-12%, азота – 0,3-0,6%. Почвы в достаточном количестве обеспечены необходимыми для растений питательными веществами. Емкость поглощения достигает 60 м.экв на 100 г почвы, почвенно-поглощающий комплекс насыщен в основном кальцием и магнием. Реакция почвенного раствора по всему профилю нейтральная, иногда слабо щелочная в нижних горизонтах.

Лугово-черноземные почвы обладают благоприятными водно-физическими свойствами, обеспечены необходимыми питатель-ными веществами и влагой, богаты гумусом, содержат водопроч-ную структуру. Эти показатели ставят их в ряд лучших пахотно-пригодных земель. Однако расположение этих почв в отрицательных элементах рельефа, ежегодно затапливаемых талыми водами, приводит к тому, что сроки спелости, а следовательно и сроки обработки на них наступают значительно позже чем на рядом расположенных черноземах. В связи с этим созревание сельскохозяйственных  культур на этих почвах задерживается. 

Лугово-черноземные почвы целесообразно использовать под посевы овощных культур.

Лугово-черноземные карбонатные почвы. Для этих почв свойственно: вскипание от соляной кислоты в поверхностном горизонте или с поверхности, наличие на небольшой глубине карбонатных и солевых выделений, сравнительно небольшая мощность  гумусового  горизонта, а также тяжелые по механиче-скому составу (глинистые и тяжелосуглинистые) почвообразующие породы, обычно карбонатные. 

Средние морфологические показатели почв характеризуются следующими величинами: мощность гумусового горизонта 40-80 см, скопления карбонатов в виде белоглазки, пятен и мазков глубже  40 см, воднорастворимые соли – с 60-80 см и глубже (главным образом гипс). Профиль почв отличается вертикальной трещиноватостью, что связано с тяжелым механическим составом почвообразующих пород и особенностями климата территории. Благодаря трещиноватости гумусовые горизонты отличаются неравномерной окраской, особенно горизонт В, в котором довольно резко выделяются темносерые гумусовые языки вдоль трещин и светло-бурые заклинки малоизмененной материнской породы между языками. Горизонт В лугово-черноземных почв обычно глыбистый и более тяжелый по механическому составу, чем горизонт А.

Лугово-черноземные карбонатные почвы содержат 5-6% гумуса 0,35-0,45% азота, обладают хорошо выраженным иллювиальным карбонатным горизонтом, под которым залегает гипсовой горизонт. 

Реакция почвенного раствора слабо щелочная с поверхности, усиливающаяся с глубиной (рН-8-8,5). Емкость поглощения 25-30 м.экв на 100 г почвы, в поглощающем комплексе наряду с кальцием до 30-40% занимает обменный магний, что свидетельствует о наличии в почвах, наряду с карбонатностью, магниевой солонцеватости. Кроме того, в гумусовом горизонте почв часто наблюдается повышенная общая щелочность (НСО3 более 0,03%).

Лугово-черноземные карбонатные почвы – пахотнопригодные земли. Условия обработки их те же, что и для лугово-черноземных обыкновенных почв, но дополнительно требуются агротехнические мероприятия по улучшению физических свойств. 

Лугово-черноземные осолоделые  почвы встречаются повсе-местно, но особенно характерна для лесостепной зоны и колковой степи, где образуют комплексы и сочетания с солонцами и осолоделыми черноземами.  

Отличительной особенностью этих почв является резкая дифференциация профиля на генетические горизонты. В верхней части развит гумусовый горизонт А, однородноокрашенный в черный цвет. При подсыхании он становится серее за счет кремнеземистой присыпки. Иллювиальный горизонт плотный, глыбистой или ореховатой структуры, глянцеватый на изломе с кремнеземистой присыпкой на гранях структурных отдельностей. Глубже залегает карбонатный горизонт (Ск) переходящий в оглеенную материнскую породу. 

Мощность гумусового горизонта лугово-черноземных осолоделых  почв равна 40-60 см, в том числе горизонта А-15-25 см. Вскипание от соляной кислоты обнаруживается глубже нижней границы гумусового горизонта. Легкорастворимые соли в почвенном профиле обычно не встречаются. Содержание гумуса 6-8%, валового азота до 0,5%. Емкость поглощения достигает 50 мг/экв на 100 г почвы. Почвенно-поглощающий комплекс насыщен кальцием, наряду с которым, но в значительно меньших количествах содержится магний (8-10%), а также натрий (до 5%). В гумусовым горизонте, кроме того, обнаруживается заметное количество аморфной кремнекислоты (2-3%) и гидролитическая кислотность (3-5 мг/экв на 100 г почвы). 

Лугово-черноземные осолоделые почвы относятся к группе пахотнопригодных земель. 

Лугово-черноземные солонцеватые почвы однородными массивами, как правило, не встречаются, образуют комплексы и сочетания с солонцами и солонцеватыми черноземами. 

Характерной особенностью лугово-черноземных солонцеватых почв является формирование в пределах гумусового профиля иллювиального солонцеватого горизонта, залегающего на глубине 20-40 см, отличающегося плотным сложением, комковато-орехова-той призмовидной  или глыбистой структурой, присутствием в поглощающем комплексе заметного количества обменного натрия и более тяжелым механическим составом, чем вышележащий горизонт. Непосредственно под гумусовым горизонтом появляется ярко выраженный карбонатный горизонт, а еще глубже горизонт солевых выделений. По мощности гумусового профиля лугово-черноземные солонцеватые почвы почти не отличаются от осолоделых. Горизонт А+В равен 40-60 см, А 15-20 см. Вскипание от соляной кислоты и карбонатные новообразования обнаружи-ваются с глубины 30-60 см солевые выделения 80-100 см и глубже. 

Содержание гумуса в лугово-черноземных солонцеватых почвах колеблется в пределах 5-10%, азота 0,3-0,5%. Емкость поглощения невысокая – 35-40 мг/экв на 100 г почвы. В составе поглощенных оснований важную роль играют магний (20-25%) и натрий (8-10%). Щелочность в солонцеватом горизонте повышена (0,05-0,10%), реакция почвенного раствора в верхнем горизонте нейтральная, глубже – щелочная. Водорастворимые  соли представлены в основном гипсом. 

Лугово-черноземные солонцеватые почвы вследствие залегания в комплексе с солонцами и неблагоприятных физических свойств расцениваются как пахотнопригодные земли невысокого качества, нуждающиеся в мероприятиях по борьбе с солонцоватостью и солонцовой комплексностью. 

Каштановая почва сухих и пустынных степей 

Зона сухих и пустынных степей каштановых почв расположена южнее зоны черноземов. На Евроазиатском материке она широкой полосой простирается от побережья Черного и Азовского морей до Кулундинской степи. Далее к востоку каштановые почвы встречаются в Минусинской котловине и Забайкалье, в Монголии, Китае, а также Северной Америке. Общая мировая площадь каштановых почв равна 2,6 млн. км2. В Казахстане их площадь достигает 90 млн. га., занимает свыше 30% территории Республики. 

Каштановые почвы формируются в условиях сухого континентального климата с теплым продолжительным летом и холодной зимой. Годовая температура воздуха равна в западной части +9, восточной +2-30, сумма температур выше 100- 2200-3500, при продолжительности вегетационного периода 120-140 дней. Осадков выпадает 200-400 мм в год с летним максимумом. Летом испарение значительно превышает количество осадков, что создает непромывной тип водного режима почвы. Недостаточное и неустойчивое увлажнение обусловливает меньшее чем в черноземах развитие биомассы, а следовательно, меньше накапливается гумуса и элементов минерального питания растений. Влаги хватает только для выноса из корнеобитаемого слоя почвы наиболее растворимых солей. Поэтому в растительном покрове преобладают типчаково-ковыльные, типчаковые и полынно-типчаковые фитоценозы с общей биомассой 15-25 т/га.

Рельеф зоны каштановых почв равнинный с хорошо выраженным мезо- и микрорельефом создающим комплексность почвенно-растительного покрова. Геоморфологически здесь разли-чаются низменности (Причерноморская, Прикаспийская, Западно-Сибирская), плато (Ставропольская), возвыненности и визкогория (Приволжская, Приуральская, Казахский мелкосопочник, Муго-джары и др.). Почвообразующими породами служат в основном лессовидные суглинки и лессы, местами третичные засоленные глины и плотные коренные породы. 

Главными процессами почвообразования в зоне каштановых почв являются гумусонакопления
Главными процессами почвообразования в зоне каштановых почв являются гумусонакопления, карбонатизация и соленакопление.

Каштановые почвы разделяются на три подтипа, а следовательно, подзоны: засушливой степи темнокаштановых почв, сухой степи каштановых почв и пустынной степи светло-каштановых почв. Профиль почв дифференцирован на генетические горизонты

 А-В-ВСК-СS,где А гумусово-аккумлятивный горизонт мощ-ностью 15-20 см, каштанового цвета, комковатой структуры; В –переходный горизонт буровато-серого цвета, обычно плотный, в нижней части с карбонатной белоглазкой, мощностью 20-30 см; С –малоизменная материнская порода содержит прожилки и мелкокристаллические скопления гипса. Мощность гумусового горизонта каштановых почв составляет 40-50 см, вскипание от соляной кислоты с 35-45 см, выделения карбонатов 40-50 см, растворимых солей (в основном гипс) 100-150 (200) см.

Содержание гумуса в верхнем горизонте изменяется от 4-5% в темнокаштановых почвах до 2-3% в светлокаштановых и каштановых почвах. Емкость поглощения, соответственно равна от 30-35 ло 20-30 мг/экв на 100 г почвы. Гумус каштановых почв гуматный, Сг.к:Сф.к. 1,0-1,5. Реакция почвенного раствора в верхнем горизонте нейтральная и слабощелочная (рН 6,5-7,5), глубже щелочная (рН 7,5-8,5). Светло-каштановые почвы очень часто солонцеватые, содержат в горизонте В 5-10 % и более обменного натрия, отличается плотным сложением и ореховато-призмавидной структурой.

Водно-физические свойства темно-каштановых почв удовлет-ворительные, каштановых и светло-каштановых менее благоприят-ные для роста и развития растений.

Каштановые почвы используются в пашне для возделывания разнообразных, главным образом, зерновых культур, однако нуждаются в накоплении и сохранения влаги в профиле и внесении органических и минеральных удобрений. Каштановые и светло-каштановые почвы представляют пастбищные и сенокосные угодия. Использование их в пашне нуждается в орошении и улучшении водно-физических свойств, а также проведении противосолонцовых мелиорации, особенно в светло-каштановых почвах.

Темнокаштановые почвы образуют северную подзону зоны каштановых почв на переходе к южным черноземам. Площадь подзоны в Казахстане составляет 28,0 млн. га. Почвообразование протекает в более сухих условиях, чем в подзоне южных черноземов. Поэтому растительность менее богата и разнообразна по видовому составу. Она представлена типчаково-ковыльными ассоциациями с небольшим участием ксерофитных полукустар-ников. Такая растительность поставляет в почву около 12 ц/га сухого вещества и 214 ц/га корней в слое 0-50 см. Масса корней почти в 17 раз больше массы надземных частей растений, что характерно для сухостепного почвообразования. В условиях засушливого климата растительные остатки быстро минерализуют-ся, что приводит к меньшему накоплению гумуса в почве и к особому его составу, обуславливающему коричневый или кашта-новый цвет гумусового горизонта.
В качестве почвообразующих пород в подзоне темнокаш-тановых почв выступают отложения различного происхождения и литологического состава. Наиболее распространены карбонатные суглинки и глины, довольно часто встречаются древнеаллю-виальные супеси и пески.

Темнокаштановые почвы, также как и черноземы, подразделяются на нормальные, карбонатные, солонцеватые роды.

Темнокаштановые нормальные почвы  распространены во всех частях подзоны, иногда довольно значительными более или менее однородными массивами. Занимают высокие водораздельные равнины и пологие склоны сопок, где грунтовые воды залегают  глубоко и не оказывают влияния на процессы почвообразования. Почвы развиваются под покровом ковыльно-типчаковой раститель-ности на суглинистых, супесчаных, местами щебнистых (в мелкосопочной равнине) почвообразующих породах.

Гумусовый аккумлятивный горизонт (А) темнокаштановых нормальных почв окрашен в каштаново-серый цвет имеет слабое уплотнение и комковатую структуру. Переходный гумусовый горизонт (В) представляет собой неравномерно окрашенной слой, отличается буровато-коричневой окраской и несколько большим уплотнением, чем горизонт А. Глубже этот горизонт сменяется более светлоокрашенным карбонатным горизонтом, с пятнами, мазками или иногда глазками карбонатов. Книзу следует мало-измененная желто-бурая материнская порода.

Мощность гумусового горизонта и физико-химические свойст-ва почв существенно изменяются в зависимости от механического состава.

Темнокаштановые почвы, развитые на песчаных почвообра-зующих породах имеют мощность гумусового горизонта, 60-90 см. Они вскипают от соляной кислоты на глубине 80-100 см, содержат гумуса 1,5-2,0%, азота 0,05-0,1%. Емкость поглощения 7-10 м/экв на  100 г почвы, содержание подвижных форм фосфора (5-6) и калия (10-12 мг на 100 г почвы) незначительно. Такие почвы иногда называют темнокаштановыми глубоковскипающими малогумусными.
Темнокаштановые супесчаные и легкосуглинистые почвы отличаются несколько меньшей мощностью гумусового горизонта (45-65 см), соответственно, более высоким горизонтом вскипания от соляной кислоты (у нижней границы гумусового горизонта), лучшей обеспеченностью питательными веществами. Содержание гумуса в верхнем горизонте составляет 2,5-3,0%, азота 0,10-0,15%, емкость поглощения 10-15 мг/экв на 100 г почвы. Эти почвы иногда называют темнокаштановыми «легкими» малогумусными.

Типичными представителями темнокаштановых нормальных почв, являются почвы, развитые на среднесуглинистых почво-обарзующих породах. Они характеризуются средней мощностью гумусового горизонта, равной 35-50 см, вскипанием от соляной кислоты в нижней части гумусового горизонта, формированием карбонатного горизонта на глубине 40-80 см, глубже гипсового (прожилки, друзы, гнезда). Содержание гумуса в пахотном горизонте составляет 3,0-4,5% азота 0,2-0,3%, подвижного фосфора 12-15, калия 20-25 мг. на 100г почвы. Сгк: Сфк>1. запасы гумуса 120-300 т/га. Емкость поглощения достигает 15-20 мэкв. на 100 г почвы. Поглощающий комплекс насыщен кальцием и магнием, содержание обменного натрия незначительно. 

Реакция почвенного раствора близка к нейтральной или слабощелочная, усиливающаяся с глубиной. 

Темнокаштановые нормальные среднесуглинистые почвы хорошие пахотнопригодные земли. Однако засушливые климати-ческие условия,  а также часто повторяющиеся суховей требуют проведения мероприятий по накоплению и сохранению влаги в почве, а легкосуглинистые, супесчаные и песчаные разновидности этих почв, кроме того нуждаются в защите от ветровой эрозии. 

Темнокаштановые карбонатные почвы развиваются в условиях во многом аналогичных  с черноземами южными  карбонатными и имеют с ними  много общего как по морфологическим, так и физико-химическим свойствам. Так же как и черноземы южные карбонатные рассматриваемые почвы приурочены к  равнинам и широким речным долинам, сложенным карбонатными тяжелыми суглинками и глинами. 

От нормальных темнокаштановых почв карбонатные темно-каштановые почвы отличаются несколько меньшей мощностью гумусового горизонта (30-50 см), более светлой его окраской, комковато-глыбистой и ореховатой призмовидной структурой горизонта В. Характерно трещиноватость и вскипание от соляной кислоты с поверхности или в пределах горизонта А. Вертикальные трещины, шириной 3-5 см, проникают на глубину до 70-80 см и обычно заканчиваются в горизонте выделений карбонатов, находящиеся в виде полосок и примазок в нижней части гумусового профиля. По трещинам проникают вглубь окрашенные гумусом  мелкоземистые частицы, что создает языковатость гумусовой окраски.

Воднорастворимые соли, представленные в основном сульфатами, отмечаются глубже 80-100 см.

Содержание гумуса в пахотном  слое темнокаштановых карбонатных почвах равняется 3,0-4,0%, азота 0,20-0,25%. Емкость поглощения колеблется в пределах 25-30 мг/экв на 100 г почвы. Поглощающий комплекс насыщен в основном кальцием и магнием, но иногда в заметном количестве обнаруживается обменный натрий (до 10%), что наряду с  повышенной щелочности и своеобразными физическими свойствами горизонта В дает основание предполагать наличие в этих почвах признаков солонцеватости.

Темнокаштановые карбонатные почвы представляют собой пахотнопригодные земли.  Неблагоприятными свойствами этих почв следует считать тяжелый механический состав, карбонатность и значительное уплотнение. Они способны быстро выпахиваться и подвергаться ветровой эрозии. Необходимо периодическое глубокое рыхление, травосеяние, сохранение влаги и защита от ветровой эрозии.

Темнокаштановые солонцоватые почвы  также как и темнокаштановые карбонатные почвы широко распространены в районе мелкосопочника Центрального Казахстан, а также встречаются в районах Подуральского и Тургайского плато и Прииртышской равниной. Более или менее значительными однородными массивами эти почвы встречаются довольно редко чаще всего образуют комплексы с солонцами, занимая межсо-почные речные долины, шлейфы сопок, высокие водораздельные равнины, сложенные на большей части территории засоленными глинами и суглинками. На Подуральском  плато почвообразую-щими породами служать элювии мелов, на Прииртышской равнине древнеаллювиальные супеси и пески. Растительный покров представлен типчаково-полынной и ковылно-типчаково-грудничной ассоциациями.

Характерной особенностью темнокаштановых солонцеватых почв является : уплотненность и ясно выраженная комковато-призмавидная и комковато-ореховатая структура горизонта В, относительно близкое к поверхности залегание выделений растворимых солей. Мощность гумусового горизонта колеблется в пределах 30-50 см, вскипание от соляной кислоты отмечается в пределах горизонта В или нижней части гумусового горизонта. На этой же глубине часто отмечается хорошо выраженный глазковый карбонатный горизонт. Содержание гумуса в верхнем горизонте изменяется в пределах 2,5-4,5%, азота 0,15-0,30%. Емкость поглощения 25-30 мг/экв на 100 г почвы, содержание поглощенного натрия в иллювиальном горизонте достигает 15-20% от суммы поглощенных оснований. Воднорастворимые соли, главным образом гипс, в заметном количестве отмечаются  на глубине 90-100 см. Реакция почвенного раствора слабощелочная, усиливающаяся с глубиной.
Темнокаштановые солонцеватые почвы являются пахотнопри-годными землями, однако включение их  в сельскохозяйственной оборот в значительной степени зависит от процента солонцов в комплексе. В случае  содержания солонцов в массиве 30-50% требуются агротехнические и мелиоративные мероприятия по борьбе с солонцеватосьтю и солонцовой комплексностью.

Каштановые почвы в пределах зоны занимают среднее положение. В Казахстане их площадь равняется 23,3 млн. га. Они развиваются в еще более засушливых условиях, чем темнокаш-тановые  почвы. В составе расительности уже доминируют сухо-степные полынно-ковыльно-типчаковые ассоциации, покрывающие поверхность почвы не более чем на 50%. Это растительность поставляет в почву всего около 6 ц/га надземной массы  и 162 ц/га – корней. Минерализация органической массы протекает быстро и до образования углекислоты и воды. Поэтому в почвах накапливается небольшое количество гумуса – 2,5-3,5%.

Почвообразующие породы в подзоне каштановых почв разнородны: преобладают элювиально-делювиальные щебнистые суглинки, карбонатные и засоленные глины, реже супеси и пески. 

Мощность гумусового горизонта каштановых почв равна        35-45 см. Характерно, что на поверхности почвы образуется светлоокрашенная тонкопористая корочка  признак большой сухости почв.

В соответствии с малой гумусностью находится и емкость поглощения почв, не превышающая 15-25 мг/экв. В составе обменных оснований преобладает  кальций (80-90%), магния содержится 15-25%, натрия не более 1-3%. Каштановые почвы вскипают от соляной кислоты на глубине 30-40 см. Растворимые соли обнаруживаются на глубине 100-120 см и выше.

Каштановые почвы используются преимущественно как пастбища и сенокосы. За последние годы они частично были распаханы, но урожай культур обычно невысокие и неустойчивые по годам.

Светлокаштановые почвы

Светлокаштановые почвы представляют почвы полупустынь, занимающих промежуточное положение  между степями и пустынями. Формирование их обусловлено биоклиматическими условиями, которые к югу изменяются в сторону большей сухости. 

Подзона светлокаштановых почв в пределах Казахстана занимает значительную часть Прикаспийской низменности, Мугоджар, Тургайской столовой страны, Казахского мелкосо-почника,протягиваясь на восток вдоль  Калбинского хребта  и Чингиз-Тау в Зайсанскую котловину.

Площадь подзоны здесь 38,4 млн.га. Климатические условия на этой обширной территории разнообразны, но общей чертой их является небольшое количество осадков (около 200 мм) с максимумом в июле-августе, высокие летние температуры + 23-240, низкие зимние -13-150, при среднегодовых  +5-60. Испарение в 7-8 раз превышает количество выпадающих осадков. Вегетационный период длится 180-190 дней. Почвообразование протекает в условиях большой сухости воздуха. Поэтому растворимые соли не удаляются целиком из почвенного профиля.

Таким образом, полупыстынные климатические условия обусловливают светлокаштановым почвам водный режим непромывного типа, причем глубина промачивания не превышает 100-120 см. 
Светлокаштановые почвы развиваются на материнских породах различного геологического возраста и литологического состава. Здесь имеют место сравнительно молодые морские и аллювиальные наносы и древние массивно-кристаллические породы, в равной степени распространены засоленные и незасоленные отложения.

Большая часть подзоны светлокашатановых почв покрыта пустынно-степными полынно-типчаковыми группировками, отли-чающимися крайне бедным видовым составом, почти полным от-сутствием разнотравий и незначительностью сомкнутостью (30-40%).
В подзоне светлокаштановых почв широко распространены солонцеватые почвы и солонцы, составляющие основные компоненты почвенного комплекса. Образования комплексности почв связано с особенностью климата, первоначальной засолен-ностью почвообразующих пород и наличием своеобразного микрорельефа.

В пределах подзоны светлокаштановых почв получили распространение нормальные, карбонатные и солонцеватые роды почв.

Светлокаштановые нормальные почвы  развиваются на незасо-ленных почвообразующих породах преимущественно супесчаного и суглинистого механического состава.  В пределах подзоны они не имеют особенно широкого рапсространения и встречаются сравнительно однородными массивами по водораздельным равнинам, пологим склоном сопок, межсопочным высоким равнинам и долинам рек, сложенным незасоленными элювиально-делювиальными и аллювиальными отложениями.

Мощность гумусового горизонта светлокаштановых нормаль-ных почв обычно не превышает 40-50 см и колеблется в пределах 30-40 см. горизонта А 10-15 см.

Прегнойно-аккумлятивный горизонт значительно менее интен-сивно окрашен, чем в темнокаштановых почвах и характеризуется светло-серым и серым цветом, слабо задернован комковато-пылеватой структуры. На поверхности почвы отслаивается тонкая корочка – характерный показатель пустынного и пустынно-степного почвообразования.

Переходный  горизонт (В) несколько более уплотненный, глыбковатой структуры, окрашен в буровато-серый или коричнево-бурый цвет.

Вскипание от соляной кислоты отмечается в пределах гори-зонта В или нижней части гумусового горизонта, где одновременно наблюдается формирование ярко выраженного горизонта карбонатных новообразований. Солевой горизонт в почвенном профиле, как правило, отсутствует.

Содержание гумуса в верхнем горизонте светлокаштановых почв составляет 2-3%, на легких породах 1-2% с глубиной содержание гумуса уменьшается равномерно, составляя на глубине 30-40 см около 1%. В составе гумуса содержится почти одинаковые количество ГК и ФК. Почвы не солонцеваты и не засолены. Плотный остаток по профилю обычно не превышает 0,1-0,2%, а величина общей щелочности едва достигает 0,02-0,03%. В соответствии с малой гумусностью емкость поглощения не велика 13-15 мг/экв на 100 г почвы. Реакция почвенного раствора нейтральная и слабощелочная, усиливающиеся вглубь по профилю.

Бесполивное земледелие в условиях сильно засушливого климата на светлокаштановых почвах весьма ограничено. В сельскохозяйственном производстве местами используются лишь легкие разновидности этих почв, поскольку они благодаря хорошей водопроницаемости способны аккумулировать и сохранять на более длительное время атмосферную влагу.

При орошении светлокаштановые нормальные почвы способны давать гарантированные и довольно высокие урожаи культур.

Светлокаштановые карбонатные почвы распространены главным образом в части мелкосопочника Центрального Казахстана  и Зайсанской котловины, где встречаются по межсопочным понижениям  и древним надпойменным террасам рек, сложенными карбонатными глинами, тяжелыми суглинками и отчасти песчано-галечниковыми отложениями (конусов выносов) , прикрытие чехлом лессовидных карбонатных суглинков. 

Мощность гумусового горизонта равна 30-40 см. Профиль характеризуется светло-бурый или желтовато-бурой окраской, более светлый в горизонте А и более темный в горизонте В, причем последний значительно уплотнен и заметно трещиноватый. Вскипание от соляной кислоты с поверхности, карбонатные глазки и пятна в слое 25-45 см, солевой горизонт на глубине 70-90 см.

Содержание гумуса в верхнем горизонте меньше чем в светлокаштановых нормальных почвах 1,5-2,5%, соответственно уменьшается емкость поглощения. В гумусовых горизонтах наблюдается повышенная щелочность (0,03-0,05%).

По своим агропроизводственным свойствам светлокаштановые карбонатные почвы пахотнопригодны лишь при условии орошения.

Светлокаштановые солонцеватые почвы в пределах подзоны занимают наибольшие площади, преимущественно в районах развития засоленных глинистых и тяжелосуглинистых почвообра-зующих пород. Они приурочены к долинам рек, озерным впадинам, межсопочным пониджениям, и реже к склонам сопок. В составе растительности преобладают типчаково-полынные группировки. 

Светлокаштановые солонцеватые почвы отличаются несколько меньшим, чем у нормальных светлокаштановых почв, мощностью гумусового горизонта и гумусностью, вскипанием от соляной кислоты в нижней половине переходного горизонта и ясной дифференциацией почвенного профиля на горизонты.

Мощность гумусового горизонта равна 25-35 см, горизонта А 13-15 см. Легкорастворимые соли залегают сравнительно близко от поверхности 50-60 см.

Верхний гумусовый аккумлятивный горизонт А характери-зуется рыхловатым сложением  некоторой горизонтальной слоеватостью и светлокаштановым цветом. Переходный или солонцеватый горизонт отличается плотным сложением, комковато-призмавидной или комковато-ореховатой структурой, более тяжелым механическим составом и содержанием значительного количества обменного натрия. Несколько глубже переходного горизонта светлокаштановые солонцеваты почвы зачастую имеют хорошо выраженный горизонт белоглазки карбонатов, переходящий в соленосный горизонт.

Количество гумуса в верхнем горизонте светлокаштановых солонцеватых почв не превышает 2-2,5%. Щелочность повышена, особенно в иллювиальном  горизонте (до 0,1% НСО3). Данные механического анализа показывают обеднение горизонта А и обогощение горизонта В иловатыми частицами, а по валовым анализам в верхнем горизонте накапливается кремнекислота ( SiO2) в иллювиальном полуторные окиси (R2 O3)  в особенности (Al2O3).

Светлокаштановые солонцеватые почвы могут быть вовлечены в сельскохозяйственное производство при условии орошения и применение агротехнических мероприятий по борьбе с солонцеватостью и солонцовой комплексностью.

Лугово-каштановые почвы 

Также как лугово-черноземные, лугово-каштановые почвы пред-ставляют собой интрозональные полугидроморфные образования, встречающиеся отдельными пятнами в условиях дополнительного увлажнения как в подзоне темнокаштановых, так и светлокаштановых почв. Они формируется в депрессиях рельефа: низменных равнинах, низких террасах рек и озер, на склонах гор – в местах выклинивания или близкого залегания  к поверхности грунтовых вод, различных по химическому качеству. Последние в сочетании с характером почво-образующих пород оказывают существенное влияние на состав растительности и свойства почв. В целом растительный покров лугово-каштановых почв представлен интрозональными лугово-степными группировками  с участием ковыля, типчака, солодки, подмаренника, остреца, пырея и других. Вследствие особенностей залегания лугово-каштановые почвы получают дополнительное увлажнение либо за счет вод поверхностного стока, либо за счет капиллярного подпитывания от грунтовых вод залегающих на глубине 3-6 м, либо что наиболее часто, одновременно за счет влияния поверхностных и грунтовых вод. Водный режим почва пульсирующий по сезонам года. 

 Лугово-каштановые почвы обладают более мощным и более гумусированным почвенным профилем, чем автоморфные почвы каштановой зоны.

В зависимости от свойства почвообразующих пород, особенностей режима увлажнения и характера вод лугово-каштановые почвы разделяются на роды.

Лугово-каштановые обыкновенные почвы  встречаются на незасоленных тяжело- и среднесуглинистых почвообразующих породах под влиянием пресных поверхностных или грунтовых вод. Растительный  покров ковыльно-лугово-разнотравный. 

Почвы характеризуются наличием довольно мощного темноокрашенного гумусового горизонта (60-80 см), промытостью почвенного профиля от карбонатов и воднорастворимых солей на значительную глубину, хорошо выраженной комковатой структурой. Содержание гумуса изменяется от 4-6% в суглинистых разновидностях до 1,5-2% на супесчаных и песчаных. Кроме того гумусность изменяется и в зависимости от зоны, в которой они располагаются. В целом в подзоне темнокаштановых почв эти почвы более гумусны, чем в подзоне светлокаштановых. 

По своим агропроизводственным свойствам лугово-каштановые обыкновенные почвы представляют пахотно-пригодные земли. 

Лугово-каштановые карбонатные почвы  встречаются по депрессиям рельефа среди, каштановых (темно- и светлокашта-новых) карбонатных почв, и также как последние, развиваются на карбонатных глинистых и тяжелосуглинистых почвообразующих породах на среднеглубоких грунтовых водах под покровом лугово-степной растительности. 

Отличаются высокой карбонатностью всего профиля, несколько меньшей мощностью гумусового горизонта, залеганием воднорастворимых солей в пределах почвенного профиля (130-150 см). Содержание гумуса 6-8%. Используются преимущественно как сенокосные угодья. 

Лугово-каштановые солонцеватые почвы распространены на нижних террасах рек и озерно-соровых котловин, в межсопочных долинах и степных суходольных западинах с неглубокими (4-6 м) минерализованными грунтовыми водами. Почвообразующими породами служат древнеаллювиальные, озерные и делювиальные отложения различные по механическому составу. 

Лугово-каштановые солонцеватые почвы характеризуются темно-серой окраской горизонта А, мощностью 15-20 см и содержащего гумуса в количестве 4-7%, азота 0,3-0,4%. Переходный горизонт отличается темно-бурый  или буровато-серой окраской, значительной уплотненностью, крупнокомковатой или ореховато-комковатой структурой. Карбонатно-иллювиальный горизонт ясно выражен на глубине 50-60 см, воднорастворимые соли залегают на глубине от 70-80 до 130-140 см. Общая мощность гумусового горизонта колеблется в пределах 30-50 см. 

Сравнительно близкое залегание грунтовых вод обеспечивает хорошее развитие и довольно богатый видовой состав растительности, что определяет довольно высокое содержание гумуса, а следовательно и емкости поглощения. Последняя достигает 25-30 мг/экв на 100 г почвы. Поглощающий комплекс насыщен щелочноземельными основаниями, причем наблюдается значительное участие обменного магния- 25-40% и натрия 5-10%. Реакция всего профиля щелочная (рН -8), засоление в верхнем метровом слое не обнаруживается. 

Лугово-каштановые солонцеватые почвы образуют  комплексы  и сочетания с другими почвами, чаще всего с солонцами. Поэтому сельскохозяйственная их ценность определяется характером и процентным соотношением входящих в массив элементов комплекса и сочетаний.

Лугово-каштановые слитные почвы – также как и лугово-каштановые солонцеватые почвы встречаются на низких надпой-менных террасах рек и в различного рода депрессиях рельефа в местах выходов на поверхность тяжелых иловатых засоленных третичных глин. Тяжелый механический состав почвообразующих пород определяет слитный, глыбистый профиль почв.

Наиболее характерными морфологическими признаками лугово-каштановых слитых почв являются: темновато-серая окраска и языковатость гумусового горизонта, трещиноватое слитно-глыбистое строение, очень сильная уплотненность всего профиля, карбонатность с поверхности, тяжелый механический состав и близкое залегание воднорастворимых солей (50-80 см).

Содержание гумуса в верхнем горизонте равно 2,5-3,0%, азота 0,15-0,20%. Емкость поглощения достигает 40 мг/экв на 100 г почвы. В  составе поглощенных оснований отмечается высокое содержание обменного магния 25-30%, обусловливающего почвам магнезиальную солонцеватость, а количество поглощенного натрия достигает 20 % от емкости поглощения. Реакция водной суспензии щелочная, рН 8-9. Содержание  воднорастворимых солей в верхнем полуметровом слое составляет 0,3-0,5% по плотному остатку и увеличивается с глубиной  (до 2%). В составе солей хлориды преобладают над сульфатами. Таким образом, лугово-каштановые слиты почвы наряду со своеобразной магниево-натриевой солонцеватостью обладают сульфатно-хлоридным засолением.

Агропроизводственные свойства луговато-каштановых слитых почв в силу тяжелого механического состава, наличия солонце-ватости и солончаковатости неблагоприятные. Земледельческое освоение их потребует значительных затрат на мелиорацию.

Лугово-каштановые солончаковаты почвы образуются на низких террасах рек, озер и соров в условиях близких и минерализованных грунтовых вод, залегающих на глубине 4-6 м.

По совим морфологическим свойствам эти почвы сходны с другими лугово-каштановыми почвами, отличаясь от них лишь меньшей мощностью гумусовых горизонтов и более близким залеганием горизонта солевых выделений, которые обычно обнаруживаются на глубине 30-80 см.

Наиболее характерными показателями лугово-каштановых солончокаватых почв являются: небольшая мощность гумусового горизонта (30-40см), довольно высокая его гумусированность (до7,0%), резкое падение содержание гумуса с глубиной, щелочная рекация почвенного раствора (7,5-8,5), наличие воднорастворимых солей, главным образом, сульфатов на глубине 30-35 см в количестве более 1% по плотному остатку.

Почвы земледельческого значения, но благодаря комплексности массивов их распространения используется в качестве пастбищ.

Зона бурых пустынных почв

Сухо-степная и пустынно-степная зона каштановых почв на Евразийском материке южнее 47-480 с.ш. сменяется зоной бурых пустынных почв. Граница между этими двумя зонами совпадает с границей перехода максимума осадков с летнего периода на ранне-весений и весенне-зимний и сопровождается сменой разнотравно-злаковой растительности полынной и солянково-полынной. На Евроазийском материке пустынная зона простирается от низовий Волги до границы с Монголией. Значительные площади этих почв распространены в Монголии, Китае, Средней Азии, Аравийском континенте, Африке, Северной Америке и Австралии. Площадь пустынь мира составляет 12,5 млн км2, в Казахстане их площадь равна около 120 мнл га или свыше 40% территории Республики. Большие площади в пустынях заняты песками, такырами и солончаками.

Климат пустынной зоны сухой, резко континентальный, Для зоны типично: очень жаркое лето, холодная зима, резкие годовые и суточные колебания температур, малое количество атмосферных осадков, большое число часов солнечного сияния. Годовое количество осадков в пустынной зоне не превышает 100-200 мм, годовая температура воздуха выше 5-100, сумма эффективных температур выше 100 превышает 3000-4000, испарение летом превышает количество осадков в 10-20 раз. Процессы почво-образования протекают в условиях резкого дефицита влаги и непромывного типа водного режима. В связи с этим почвы пустынной зоны в большинстве карбонатные и засолены растворимыми солями.

На Евразийском материке, Африке, Америке и Австралии пустынная зона охватывает Прикаспийскую и Туранскую низмен-ности, плато Мангышлак, Устюрт и Бетпакдала, мелкосопочник  Центрального Казахстана, плато Гоби, обширные денудационные равнины Средней Азии и Аравии, равнины и низкогория Северной Африки, межгорные равнины Северной Америки и Австралии. Вся эта обширная территория сложена почвообразующими породами различного генезиса и механического состава. Среди них различаются морские и континентальные пески, супеси, суглинки и глины, щебнистые продукты выветривания плотных пород, покровные пылеватые суглинки. Влияние почвообразующих пород сказывается на характере и степени засоленности и карбонатности почв.

Растительный покров пустынной зоны сильно изреженный и представлении различными полынными и солянково-полынными группировками с участием галофитов и псаммофитов (биюргун, сарсазан, кермек, селеу, кияк и др). Весной обильно развиваются эфемеры и эфемероиды (осочка, мятлик, ферула и др.). Благодаря сухости климата растительность не успевает развить большую биологическую массу (5-10 т/га), быстро отмирает, частью уносится ветром, оставляя в почве небольшое количество органических остатков, которое быстро минерализуется  и поставляет в почву небольшое количество гумуса. Поэтому пустынные почвы бедны гумусом и питательными веществами. Причем пустынная растительность после разложения  вносит в почву заметное количество карбонатов и растворимых солей ( натрий, хлор, сера). Сложившиеся биоклиматические условия формируют в пустынях преимущественно малогумусные, маломощные, карбонатные и засоленные почвы. Зональным типом почв пустынь Казахстана являются бурые, которые разделяются на подтипы бурых почв северной пустыни и серо-бурых почв средней пустыни.

Профиль бурых почв дифференцирован по типу Ак-Ап-Вк-Сс. С поверхности развита корка мощностью до 5-10 см, глубже  залегает листовато-чешуйчатая подкорка, которая сменяется уплотненным карбонатно-иллювиальным горизонтом, содержащим выделения карбонатов. В материнской породе обильны выделения растворимых солей. В серо-бурых почвах они часто образуют довольно мощные шестоватые выделения гипса. Мощность гумусового горизонта бурых почв равна 25-35 см.

Бурые пустынные почвы содержат в верхнем горизонте от 0,5-1,0 до 1,0-1,5 % гумуса фульвокислотного состава ( Сг.к: С ф.к.  меньше 1). Почвы бедны азотом и фосфором. Емкость поглощения низкая 5-15 мг/экв на 100 г почвы. Реакция почвенного раствора  щелочная и сильно щелочная (рН 7,5-8,5), почвы карбонатные с поверхности, причем содержание карбронатов в бурых почвах увеличивается вглубь по профилю, серо-бурых уменьшается.

Бурые почвы используется как малопродуктивные пастбища. При орошении и внесении удобрений они пригодны для земледелия.

Почвы зоны субтропиков

Климат субтропиков отличается  высокой средней годовой  температурой воздуха (+13-140С). Средняя температура самого холодного месяца (января) 5-60, самого теплого месяца (июль) 20-230. Количество осадков за год 1200-1500 мм с максимумом осенью и минимумом весной.

Территория покрыта широколиственными лесами, с участием вечнозеленых растений состоящих из дуба, бука, граба, каштана, переплетенного лианами в подлеске рододендрон, лавровишня, ежевика и др. Биомасса превышает 4000ц/га. Сейчас леса почти повсеместно вырублены, а их площади заняты посевами ценных субтропических культур (чай, цитрусовые). Субтропики находятся в горных предгорных районах и равнинах. Рельеф пересечен холмами, логами. Почвообразующими породами служат сланцы, глины и суглинки кислого состава, а также красноцветная кора выветривания (главным образом андезиты), мощностью до 10 м и более, богатая полуторными окислами железа и алюминия, придающими почвам  характерный красноватый (в условиях хорошей аэрации) или желтоватый цвет (в условиях затрудненной аэрации).

В области влажных субтропиков формируются красноземный и желтоземный типы почвообразования. Эти почвы большую часть года имеют высокие температуры и никогда не промерзают, что обусловливает активное течение биологических, биохимических и химических процессов. Преобладание осадков над испаряемостью создает в них промывной тип водного режима.

Желтоземы  распространены на древних морских террасах и примыкающим к ним предгорьях и низкогорьях. Они формируются на отложениях террас, сложенных глинами холмах, покрытых сланцами и продуктами их выветривания.

В естественных лесных условиях в профиле желтоземов выделяются генетические горизонты:

Лесная подстилка мощностью до 1 см;

Гумусовый горизонт серого или темно-серого цвета, с палевым, иногда желтым оттенком, комковатой или комковато-ореховатой структуры, плотноватый, по механическому составу глинистый или тяжелосуглинистый. Мощность гумусового горизонта 10-15 см.

Переходный гумусово-метаморфический горизонт (А+В), мощностью 15-20 см, отличается серовато-желтым цветом, неясно комковатой структурой, по механическому составу глинистый или тяжелосуглинистый. В нижней части горизонта часто обнаруживаются мелкие железисто-марганцевые конкреции;

Иллювиально-метаморфический горизонт (В), мощность 30-40 см, окрашен в желтый или интенсивно желтый цвет, плотного сложения, призмавидный и мелкоглыбистой структуры, глинистого или тяжелосуглинистого состава.

Переходный к породе горизонт (В/С), мощностью 20-40 см, окрашен в желтый или палево-бурый цвет, обычно бесструктурный, имеет охристые выделения окислов железа.

Процессы интенсивного выветривания во влажносубтро-пической зоне, где развиты желтоземы, обусловливает повышенное содержание в почвах полуторных окислов железа и алюминия, значительный вынос из профиля магния, калия, натрия, кальция и снижение количества кремнезема. Молекулярное отношение SiO2 : R2 O3 низкое и составляет 3,8-5,0, SiO2: Al2O3  – 7-9, а  SiO2 : Fe2 O3  может достигать 15-25.

В профиле почв отмечается накопление глинистых минералов, представленных смесью каолинита или галлуазита, гидрослюда и монтомориллонита.

Содержание гумуса в верхнем горизонте колеблется от 2 до 7 %и резко снижается вглубь по профилю. В составе гумуса преобладают фульвокислоты ( С фк /гк  2-4), рН кислая (4-5), ненасыщенность основаниями достигает 60-70 %.

КРАСНОЗЕМЫ  образуются на красноцветных продуктах выветривания основных изверженных пород (андезиты) и их дериватов, залегающих на древних терассах.

В профиле красноземов выделяются горизонты:

Гумусовый(А), мощностью 15-25 см, красно-коричневого, оранжево-коричневого или коричневого цвета, комковатой или комковато-зернистой структуры, рыхлого сложения, глинистого или тяжелосуглинистого состава;

Первый переходный горизонт (АВ), мощностью 20-35 см, обладает коричнево-оранжевым или коричнево-красным цветом, комковатой и комковато-ореховатой структурой, более плотный по сложению, глинистый и тяжелосуглинистый.

Второй переходный горизонт мощностью 30-35 см, неоднородно окрашенный коричневато-красный, коричневато-оранжевый, уплотнен, бесструктурный.

В красноземной коре выветривания накапливается много железистых и марганцевых примазок.

Красноземы бедны кремнеземом и основаниями, но богаты полуторными окислами алюминия (от 15-25 до 30-35%) и железа (от 10-15 до 20-30%).

Высокое содержание в почвах полуторных окислов и особенно железа, обусловливает высокую микроагрегированность, что создает им благоприятные физические свойства.

Емкость поглощения красноземов 10-20 мг/экв на 100 г почвы. Среди обменных катионов кальций и магний составляют 15-40 %, остальная часть поглощающего комплекса приходится на алюминий и водород. Поэтому РН кислая 4,3-5,4. Содержание гумуса в верхних горизонтах колеблется от 6 до 9% , к низу количество гумуса быстро убывает. В составе гумуса преобладают фульвокислоты (Сгк/фк 0,6-0,8).

Красноземы представляют хорошие пахотнопригодные земли, которые широко используются в сельскохозяйственном производстве.

Почвы тропической зоны

Почвы тропической зоны занимают в мире площадь в 3,4 млн.км2. Распространены в экваториальном поясе Азии, Африки, Америки и Австралии, в условиях теплых и влажных тропических лесов. Климатические условия характеризуются равномерным положительным температурным фоном: среднегодовая +25-270С, января +23-27, июля +27-300. Годовое количество осадков 1500-3000 мм и более. В районах Черрапунджи (Бирма, Камеруна, Гималай ) и Конго (Африка) выпадает 10-11 тыс.мм. осадков в год. Осадки носят ливневый характер, что вызывает глубокое промачивание почвы. Поэтому почвообразующие породы отли-чаются высокой степенью выветрелости и разрушения первичных минералов с образованием вторичных глинистых минералов. Они богаты гидроокислами железа, придающие почвам ярко-красные и желтые цвета. Естественный растительный покров образован влажными тропическими лесами, которые ежегодно поставляют в почву до 5000 ц/га  органической массы. Большая часть органической массы перехватывается живыми организмами, интенсивно минерализуется и поставляет в почву небольшое количество гумуса и питательных элементов.

Гумусовый горизонт тропических ферраллитных почв составляет 30-60 см, сильно выветрелая почвообразующая порода (литомарж) достигает нескольких метров, сохраняя при этом сложение исходной породы. Количество гумуса составляет от 4-5 % в подстилке, до 1,5-2,0 в профиле. Гумус фульвокислотный. Емкость поглощения низкая 5-10 мг/экв на 100 г почвы.

Почвы не насыщены основаниями, характеризуются кислой реакцией почвенного раствора (рН 4,0-5,5).

Земледельческое освоение ферраллитных почв нуждается во внесении больших доз органических и минеральных удобрений. Основные площади почв используются для возделывания кофе, какао, риса, сахарного тростника, масличной пальмы и каучуконосов.

Красно-бурые тропические почвы формируются в условиях сухих саванн тропической зоны, где температура выше, осадков меньше и их количество резко меняется по сезонам года. Средняя годовая температура +24-280С, количество осадков  от 800 до 1200 мм, с сухим сезоном в течении 6-7 месяцев. Растительный покров образуют травянистые и кустарниковые заросли с одиночными деревьями (акации, баобаб и др.).

Гумусовый  горизонт красно-бурых почв не превышает 20-25 см, содержит 1,5-3,0 % гумуса фульватного состава (Сг.к. : Сф.к.      -0,3-0,5). Почвы содержат много подвижного железа, что придает профилю яркую красно-оранжевую или кирпично-красную окраску. Они отличаются невысокой ёмкостью поглощения, слабо кислой почти нейтральной реакцией раствора.

Красно-бурые почвы используются как пастбища, а также для возделывания хлопчатника, кукурузы, арахиса. В зоне широко проявляются процессы антропогенного опустынивания почвенно-растительного покрова.

Черные тропические почвы отдельными массивами встречаются среди красно-бурых почв сухих Саванн Индии, Африки и  Австралии. Они образуются на почвообразующих породах богатых основаниями (базальты, габбро, траппы), содержат в профиле большое количество монтмориллонита, придающего почвам черный цвет. Мощность гумусового горизонта составляет 1,0 м и более, содержание гумуса не более 1,0-1,5%. Емкость поглощения 40-60 мг/экв, насыщен кальцием и магнием (следствие высокого содержание монтмориллонита). Почвы широко исполь-зуются в земледелии.

Вопросы  для самоконтроля:

1. Дайте характеристику условий почвообразования и почв арктической  и субарктической тундры.

2. Дайте характеристику условий почвообразования и почв южной тундры.

3. Укажите особенности использования тундровых почв и их охраны.

4. Охарактеризуйте условия почвообразования и изложите современные представления о генезисе подзолистых почв.

5. В чём сущность дернового процесса и особенности его проявления в таёжно-лесной зоне?

6. Перечислите диагностические показатели подзолистых, глееподзолистых  и  дерново-подзолистых почв.

7. Изложите особенности сельскохозяйственного использования и охраны почв таёжно-лесной зоны.

8. Укажите  основные процессы, формирующие профиль бурых лесных почв, и раскройте особенности их развития.

9. Дайте характеристику состава и свойств бурых лесных почв по подтипам.

10. Как используются бурые лесные почвы в сельском хозяйстве и в чём заключаются особенности приёмов повышения их плодородия в зависимости от условий почвообразования и генезиса?

11. Какие процессы формируют профиль серых лесных почв и в чём особенности их проявления в зоне лесостепи?

12.  Приведите диагностические признаки и назовите подтипы, роды и виды серых лесных почв.

13.  Укажите приёмы повышения плодородия серых лесных почв и их особенности в зависимости от провинциальных и фациальных условий.

14.  В чём основные черты чернозёмообразования в зависимости от зональных и фациальных условий почвообразования?

15.  Дайте диагностику подтипам и основным родам черноземов по морфологическим признакам и аналитическим показателям состава и свойств.

16.  Каковы основные проблемы использования и охраны чернозёмов?

17.  Что характерно для генезиса каштановых почв, приведите их классификацию.

18.  Каковы причины комплексности почвенного покрова в зоне каштановых почв?

19.  Какие свойства имеют каштановые почвы и как используются  в сельском хозяйстве?

20.  Укажите мероприятия по охране и повышению плодородия каштановых почв.

21.  В каких природных условиях формируются бурые пустынные почв?

22.  Какие основные процессы характерны для бурых пустынных почв?

23.  Дайте характеристику свойств бурых пустынных почв и укажите особенности их сельскохозяйственного использования.

24.  Какие типы почвообразования преобладают в субтропической зоне?

25.  Дайте характеристику химического состава и свойств желтозёмов и краснозёмов?

26.  Сельскохозяйственное использование почв субтропиков.

27.  Дайте характеристику почв тропической зоны.
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