Сән журналисті кім?
    Тарау не туралы: 
- сән журналисті деген кім;
 - сән журналисі нені білуі және білуі керек;
 - фэшн-журналист мамандығы мен журналистика саласындағы басқа мамандықтардың айырмашылығы неде;
 - сән журналисті қандай қиындықтар күтуі керек. 
    Сән журналистикасы пәнін зерттеуге кіріспес бұрын, алдымен сән журналисті кім екенін және оның не істейтінін, осы жолға арнағысы келетіндерді не күтіп тұрғанын анықтауды ұсынамын. 
    "Журналистика-бұл өмір. Ол туралы шынайы, ашық және өмірге деген қызығушылықпен айту керек, өйткені өмірге қызығушылық болмаса, жақсы ештеңе болмайды", – дейді Ясен Засурский . 
   Журналистика-бұл шын мәнінде шығармашылық мамандық және қажырлы еңбек, ол тек өзекті, әлеуметтік маңызды және маңызды, қызықты ақпаратты табу, іздеу, жинау, өңдеу ғана емес, сонымен қатар оны бұқаралық ақпарат құралдары арқылы кез-келген адамға оның не туралы екенін түсінетіндей етіп жариялауды талап етеді.
    Қазіргі заманғы ақпараттық нарық көптеген баспа басылымдарымен, интернет-порталдармен, теле және радио компанияларымен "толып жатыр", бұл үлкен бәсекелестік тудырады. Ерекшелену, шынымен бірегей материалдар жасау, оқырмандардың жүрегіне әсер ету үшін кәсіби біліммен, құзыреттілікпен және дағдылармен қатар мамандыққа шығармашылық көзқарас маңызды. 
   Шығармашылық журналистика нарығы-бұл тауарлар мен қызметтердің дәстүрлі емес нарығы. Тауар ретінде БАҚ өзінің нақты өнімін – мазмұнын шығарады: ақпарат, Пікірлер, танымдық материалдар, ойын-сауық. Сатып алушы-адамдар. Қызмет ретінде БАҚ жарнаманы "сатады". Жарнама беруші белгілі бір аудиторияға қол жеткізе алады. Көптеген қоғамдық медиа ішінара жарнама арқылы қаржыландырылады немесе жарнама оларды қаржыландырудың негізгі көзі болып табылады.
    Журналистика қазіргі әлемнің тарихын жасайды, өйткені ол қоғаммен және тарихи шындықпен бірге жұмыс істейді және өзгереді. Ал шығармашылық, өйткені нақты оқиғалар мен құжаттама өздігінен журналистік шығармаға айналмайды. Бұл журналистердің орасан зор армиясының шығармашылығы мен кәсібилігінің нәтижесі.
    Сән журналисті кім? 
   Сән журналисті-бұл жұмыс саласы сән болып табылатын кәсіби журналист. Оның жұмысы үш негізгі киттерге – ақпаратпен жұмыс істеу, адамдармен қарым-қатынас жасау, жүйелеу, өңдеу және баяндау қабілеттеріне негізделген. 
  Әрине, әр журналисттің шығармашылық, дизайн, өнер немесе сән туралы жазуы маңызды емес, жоғарыда аталған дағдылар болуы керек. Жақсы мәтін жазу үшін мамандардан ақпарат алу маңызды-бұл жерде қарым-қатынас дағдысы пайдалы. 
    Алынған ақпаратты өңдеу және түсіну керек-материалмен жұмыс. Үшінші кезең-бұл жүйелеу, өйткені сирек жақсы және құрылымдық сөйлейтіндер қайта өңдеуді қажет етпейді. Содан кейін журналист қызықты және есте қаларлық мақалада ақпарат беруі керек. 
    Сән журналисті бизнес пен саяси журналистерден ерекшеленеді, өйткені біз шаблон бойынша жазбаймыз, бізде материалдарды жобалау стандарттары жоқ. Негізінде ешқандай шектеулер мен шектеулер жоқ. Сізге қызмет көрсететін жаңалықтарды қараңыз.
Біз, сән журналистері, оқырманға материалды мүмкіндігінше айқын көрсету үшін сипатталуы керек жеке талғамды, жеке талғамды және нақты қабылдауды, суреттерді немесе тағамдарды қоса аламыз. Біз шығармашылықты жеке тұлғаның объективі, қалай көретініміз, қандай да бір нәрсені, суретті сезінетініміз арқылы жасаймыз. Өйткені, егер шығармашылық журналистикада шаблон бойынша ойласаңыз, онда ол қызықсыз және ішпысарлықтай болады. 
    Сән мен шығармашылық журналистің міндеті - материалды жарқын және қызықты түрде ұсыну. Біз қатаң фактілерді, эмоциясыз мәтіндерді жазбаймыз. Бірақ біз оқиға туралы жазамыз және қабылдаудың отшашуын қосамыз. 
   Мұнда қызмет көрсету екі жолмен құрылуы мүмкін: немесе журналистің сараптамалық объективі арқылы, оның көзқарасы, жағдайды, бұрышты көреді. Немесе іс-шараға, көрсетілімге, мейрамханаға қатысқан қонақтар мен сарапшылардың пікірін қосамыз. Оқырман атмосфераға еніп, журналистің қандай әсер қалдырғанын, чиптің не екенін түсінуі үшін біз ең жарқын және эмоционалды түрде ұсынылған материалды толтырамыз.
[bookmark: _GoBack]   Сіз өзіңіздің идеяларыңызды басқаларға жұқтыруды үйренгеннен кейін, шығармашылық журналистикада өз атыңызды жасай аласыз. Қараңызшы, қарапайым адамдар жоқ, бірақ көптеген жарқын мамандар. Дәл осы үшін мен сән әлемін және жылтырды жақсы көремін.
