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МЕТОДИЧЕСКИЕ РЕКОМЕНДАЦИИ 

к СРСП по курсу «Педагогика физической культуры и спорта » 

	Цель курса: Целью освоения дисциплины «Педагогика физической культуры и спорта» является формирование общепрофессиональных компетенций обучающихся, характеризующих этапы освоения образовательной программы. 
Задачи дисциплины: - побуждение будущих специалистов к самовоспитанию профессиональных качеств и способностей, обеспечивающих вдумчивый и гибкий подход к организации и управления учебно-тренировочной и воспитательной работы с обучающимися и спортсменами; 
- ознакомление будущих специалистов с обобщенными способами деятельности в области подготовки учебно-воспитательного процесса и проведения занятий по физической культуре;
 - проведение мониторинга готовности будущего специалиста в сфере физической культуры и спорта к профессиональной деятельности; 
- формирование умений пользоваться учебной, методической и научной литературой. 
- развитие логического мышления, навыков правового регулирования явлений и процессов, связанных с педагогической деятельностью в сфере физической культуры и спорта. 
 -способы приобретения, хранения и передачи социального опыта, базисных ценностей культуры;

- условия формирования личности, ее свободы, ответственности за сохранение жизни, природы, культуры, понимать роль насилия и ненасилия в истории и человеческом поведении, нравственных обязанностей человека по отношению к другим людям;

- сущность и социальную значимость своей профессии, основные проблемы, определяющие конкретную область своей будущей профессии, их взаимосвязь в системе знаний;

- психофизиологические, социально-психологические и медико-биологические закономерности развития физических качеств и двигательных умений занимающихся;

- функции психики, основные потребности человека, эмоции и чувства, мотивацию поведения и деятельности, психические особенности людей разного возраста и пола, социально-психические особенности групп людей
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	№
	
	Название темы

	1
	СРСП 1.  
	Образование как ключевой фактор в личном развитии


	2
	СРСП 2.
	Проблемы физической культуры и спорта в современном дистанционном обучении. Подтвердите свое мнение фактами и дайте рекомендации.


	3
	СРСП 3.  
	Выполните следующие задания, связанные с педагогическим общением.

1.Педагогические условия;

2. Педагогические сказки;

3. Деловые игры;

4. Ролевые игры

	4
	СРСП 4.
	Презентация «Здоровый образ жизни»

	5
	СРСП 5.
	Разработать педагогическое и психологическое пособие «Пути достижения пика спортивного мастерства».

	6
	СРСП 6. 

	Ниже проанализируйте образовательную ценность казахских национальных игр.

1. Вытаскивание кокпара

2. Конкуренция

3. Борьба

4. Стрельба из лука


ПРИЛОЖЕНИЯ

Требования и рекомендации к эссе 
Эссе (исторически восходит к латинскому слову exagium - взвешивание; французское еззаi можно буквально перевести словами опыт, проба, попытка, набросок, очерк) - самостоятельная письменная реферативно-аналитическая работа, освещающая современное состояние конкретной научной проблемы и содержащая ответ на вопрос о перспективах и возможных путях ее решения. 
В литературе эссе - это прозаическое сочинение небольшого объема и свободной композиции, выражающее индивидуальные впечатления и соображения по конкретному поводу или вопросу и заведомо не претендующее на определяющую или исчерпывающую трактовку предмета. Создателем жанра эссе считается М.Монтень (1580 г.).
Цель эссе состоит в развитии таких навыков, как самостоятельное творческое мышление и письменное изложение собственных мыслей. Написание эссе позволяет студентам научиться четко и грамотно формулировать мысли, структурировать информацию, использовать основные понятия, выделять причинно-следственные связи, иллюстрировать опыт соответствующими примерами, аргументировать свои выводы.

Существуют несколько видов эссе: научное, публицистическое, литературное, они отличаются стилем изложения (см. требования к данным жанрам произведений). 

Научное эссе предполагает большую привязанность автора к научным источникам, ссылки на них и меньшее количество своих изысканий и авторских выкладок, тогда как публицистическое и литературное в большей степени ориентированы на творчество автора, содержат минимальное количество обращений к первоисточникам, почти полностью состоят из собственного видения автором изучаемой проблемы. В литературном эссе больше чем в публицистическом представлено обращение к литературным приемам (метафорам, приемам воображения и т.п.)

Перечислим некоторые признаки эссе, применимого в гуманитарных науках:

· наличие конкретной темы или вопроса; произведение, посвященное анализу широкого круга проблем, по определению не может быть выполнено в жанре эссе.

· выражает индивидуальные впечатления и соображения по конкретному поводу или вопросу и заведомо не претендует на определяющую или исчерпывающую трактовку предмета.

· предполагает новое, субъективно окрашенное слово о чем-либо, такое произведение может иметь философский, историко-биографический, публицистический, литературно-критический, научно-популярный или чисто беллетристический характер.

· в его содержании оцениваются в первую очередь личность автора - его мировоззрение, мысли и чувства.

Реферат выполняется на стандартной бумаге формата А4 (210/297). Поля: левое – 30 мм, правое – 10 мм, верхнее 20 мм и нижнее – 20 мм; интервал одинарный; шрифт в текстовом редакторе Microsoft Word - Times New Roman Cyr; размер шрифта – 14 (не менее 12), выравнивание по ширине. Используется стандартный титульный лист. 

Содержание начинается со второй страницы, далее должна идти сквозная нумерация. Номер страницы ставится в центре нижней части страницы. Общий объем реферата должен составлять 15-20 страниц (без приложений).

Во введении обосновывается актуальность темы, ее практическая значимость. Содержание должно быть представлено в развернутом виде, из нескольких глав, состоящих из ряда параграфов. Против названий глав и параграфов проставляются номера страниц по тексту. Главы и параграфы нумеруются арабскими цифрами. Допускается не более двух уровней нумерации. 

Заголовки, в соответствии с оглавлением реферата, должны быть выделены в тексте жирным шрифтом (названия глав – заглавными буквами, названия параграфов – строчными буквами), выравнивание по центру. Точки в заголовках не ставятся. 

Каждая глава должны начинаться с новой страницы. Текст параграфа не должен заканчиваться таблицей или рисунком.

Представленные в тексте таблицы желательно размещать на одном листе, без переносов. Таблицы должны иметь сквозную нумерацию. Номер таблицы проставляется вверху слева. Заголовок таблицы помещается с выравниванием по левому краю через тире после ее номера.

На каждую таблицу и рисунок необходимы ссылки в тексте "в соответствии с рисунком 5 (таблицей 3)", причем таблица или рисунок должны быть расположены после ссылки.

Все расчеты, выполняемые в реферате, излагаются в тексте с обоснованием, указанием размерности величин. Результаты расчетов представляются в табличной форме.

В заключении излагаются краткие выводы по результатам работы, характеризующие степень решения задач, поставленных во введении. Следует уточнить, в какой степени удалось реализовать цель реферирования, обозначить проблемы, которые не удалось решить в ходе написания реферата.

Приложения обозначают заглавными буквами русского алфавита. Каждое приложение имеет свое обозначение.

Подбор литературы осуществляется студентом самостоятельно. Желательно использование материалов, публикуемых в журналах списка Комитета по контролю в сфере обрзования, монографий и других источников. Это обусловлено тем, что в реферате вопросы теории следует увязывать с практикой, анализировать процессы, происходящие как в мировой, так и в отечественной практике.  

 Перечень используемой литературы должен содержать минимум 15 наименований. Список литературы оформляется в алфавитном порядке в соответствии с требованиями ГОСТа: сначала указываются источники законодательной базы (законы, нормативные правовые акты), затем – научные публикации (книги, статьи, авторефераты диссертаций, диссертации). По каждому источнику, в том числе по научным статьям, указывается фамилия и инициалы автора, название, место издания, название издательства, год издания. 

При использовании страниц Internet их перечень дается в конце списка литературы.
