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                                                         КІРІСПЕ

Қазақстан Республикасында мемлекеттік қызметтің құқықтық негіздері курсының мақсаты - Қазақстан Республикасындағы мемлекеттік реттеу мен басқарудың құқықтық аспектілерін, биліктің атқарушы органдарының, әкімшілік мәжбүрлеу және әкімшілік жауапкершілік институтының, Қазақстан Республикасы Мемлекеттік қызмет институтының құрылымы мен қызметін ұйымдастыруды зерделеу болып табылады.
Қазақстан Республикасында мемлекеттік қызметтің құқықтық негіздері ғылымының жағдайы мен категориялары, негізгіпринциптер туралы, оның дамуының жетілген дәрежесі туралы білімді тереңірек оқыту; қазіргі әкімшілік құқықтың заңнамада дұрыс білу; нақты фактілер бойынша әкімшілік құқық нормаларын қолдануды және дұрыс талқылауды үйрету; тыңдаушыларды мемлекеттік басқару жүйесінің басқару әдісі, нысаны, басқарудағы заңдылықты қамтамасыз ету тәсілдерімен таныстыру; әкімшілік-құқықтық қызметін реттеудегі әкімшілік-құқықпен және ұйымдастырылуымен тыңдаушыларды таныстыру, сонымен қатар құқық қорғау органдарының құзыретіндегі жалпы, арнайы және салалы басқару органдарының ұйымдастырылуымен тыңдаушыларды таныстыру.
Берілген пәнді оқығанда студенттер басты назарды әкімшілік құқықтың динамикалануына аудару керек. Ол үнемі өзгеріп отырады, яғни қазіргі әкімшілік-құқықтық салада мемлекеттік органдарда болсын, нормативті актілер жүйесінде де. Дамыған құқықтық жүйесі бар елдерде бұл бағытты оқыту, студенттерде болашақта қызметіне үлкен көмек көрсететінін анықтайды. Мұнда кодификацияланған нормативті актіге баса назар аударады, олар түрлі салалар мен сфералардағы қоғамдық қатынастарды реттейтін құқық нормаларынан құрылған.

  Бұл пәнді оқып білу үшін студенттер мына мәселелерді біліп  түсіну керек:
 -Мемлекеттік қызметкерлер туралы заңнаманың орындалуын қамтамасыз ету; 

-Мемлекеттік қызметтегі Қазақстандық патриотизм қағидасын зерделеу; 

- Азаматтардың құқықтарының, бостандықтарының және заңды мүдделерінің мемлекет мүдделері алдындағы басымдылық қағидасын түсіндіре білу;

  -Мемлекеттік лауазымдарды мемлекеттік қызметтің жүйе құраушы құрамдасы ретінде қарау;

- Мемлекеттік қызметкерлердің құқықтары мен міндеттерін талдау;

- Мемлекеттік қызметке тұрудың тәртібі;

 -Мемлекеттік қызметке қойылатын талаптарды талдау жасау;



 -Мемлекеттік тәртіпке анықтама беру;

-Мемлекеттік  тәртіптің маңыздылығы мен міндеттілігін анықтау;

-Мемлекеттік қызметкерлердің мәдениеттілігі мен этикасына сипаттама беру;

- Мемлекеттік қызметкерлерді аттестациялаудың процедуралық ережелерін және іс-шараларын анықтау;

-Мемлекеттік қызметлерді аттестациялауды ұйымдастыруды және өткізуді рәсімдеу және орындау.

Жинақталған түрде «ҚР мемлекеттік қызмет»пәні келесiдей бағыттар бойынша бiлiм бередi. Мемлекеттік қызмет-мемлекеттік қызметшілердің мемлекеттік органдардағы мемлекеттік биліктің міндеттері мен функцияларын іске асыруға
бағытталған лауазымдық өкілеттілігін атқару жөніндегі міндет болып табылады.

Емтихандық тестілеу университеттің ресми ақпараттық-білім беру платформаларында – Univer АЖ-да жүргізіледі.
Тестілеуден өтуді бақылау – онлайн прокторинг. 
Прокторинг технологиясы (ағылш. «proctor» – емтихан барысын бақылау). Прокторлар, аудиториядағы әдеттегі емтихан сияқты, емтихан алушылардың сынақтардан адал өтуін бақылайды: тапсырмаларды өздері орындайды және қосымша материалдарды пайдаланбайды.
Интернеттегі нақты уақыттағы емтиханды веб-камерада маман (күндізгі прокторинг) және тақырыптың жұмыс үстелін, кадрдағы адамдар санын, сыртқы дыбыстарды немесе дауыстарды, тіпті көру қимылдарын (киберпрокторинг) бақылайтын бағдарлама қадағалай алады. Аралас прокторинг жиі қолданылады: бағдарлама ескертулерімен емтиханның бейнежазбасын адам қосымша қарайды және бұзушылықтар орын алды ма, жоқ па, соны шешеді.
Тестілеу ұзақтығы: 
UNIVER АЖ-да – 40 сұраққа 90 минут.
Прокторинг жөніндегі нұсқаулықтың талаптарына сәйкес студенттер емтихан басталардан 30 минут бұрын UNIVER АЖ-ға кіріп отыруы тиіс.
Емтихандық тестілеуден кейін UNIVER АЖ-да – баллдар автоматты түрде емтихан ведомосына қойылады.
Тестілеу нәтижелері прокторинг нәтижелері бойынша қайта қаралуы мүмкін. Егер студент тестілеуден өту ережелерін бұзса, оның нәтижесі жойылады.
Білім алушы ағымдағы (АБ1 және АБ) және қорытынды бақылаудан (ҚБ) оң баға алған жағдайда ғана пән бойынша қорытынды баға: Қорытынды баға= (РК1иРК2)/3х0,6+(ИЭх0,4) Формуласы бойынша есептеледі. 
Студенттердің оқу жетістіктері сандық эквиваленті бар халықаралық деңгейде қабылданған әріптік жүцһйеге сәйкес 100 баллдық шкала бойынша (оң бағалар «А»-дан төмен қарай «»-ға дейін (100-50 және «қанағаттанарлықсыз» «FX» (25-49), «F» (0-24) және дәстүрлі бағалау жүйесі бойынша белгіленеді. «» бағасы тек қорытынды емтихан үшін қойылады.
«FX» (25-49) белгісіне сәйкес «қанағаттанарлықсыз» деген баға алған жағдайда, білім алушы оқу пәні/модулі бағдарламасны қайта өтпей, «» кезеңінде ақылы түрде қорыиһтынды бақылауды қайта тапсыра алады. 
«FX» қайта тапсыру кезінде «F»  бағасын алған жағдайда білім алушы ақылы негізде оқу пәніне қайта жазылып, оқу сабақтарының барлық түріне қатысады, бағдарламаға сәйкес оқу жоспарының барлық түрлерін орындайды және қорытынды бақылауды қайта тапсырады.
«FX» бағасын алған білім алушы емтиханды қайта тапсыру кезінде «FX» бағасын алған жағдайда, білім алушы ақылы негізде емтиханды үшінші рет тапсыра алады.
«Қанағаттанарлықсыз» эквивалентіне сәйкес үш рет «FX» немесе «F» бағасын алған жағдайда, білім алушы «қанағаттанарлықсыз» бағаларының санына қарамастан оқудан шығарылады және пәнге қайта жазылу мүмкіндігінен айрылады. 


ҚОРЫТЫНДЫ ТЕСТІЛЕУГЕ ШЫҒАРЫЛАТЫН ОҚУ ТАҚЫРЫПТАРЫ

      1.Мемлекеттік қызмет. Мемлекеттік лауазым
     Мемлекеттік қызметшілерді топтастыру және санаттары.
Мемлекеттік қызмет туралы теориялық түсініктер мен  білімдерді қалыптастыру. Мемлекеттік қызметтің түсінігі, пәні және тәсілдері.
[bookmark: _GoBack]Мемлекеттік қызметтің әкімшілік құқықпен өзара байланысы.

       2.Мемлекеттік қызметтердің қағидалары
       Мемлекеттік қызметтің қағидаларына сипаттама беру.
     Заңдылық қағидасы.Демократизм қағидасы.Патриотизм қағидасы.
     Жариялылық қағидасы.Теңдік пен әділеттік қағидалары.


       3.Мемлекеттік қызметке қойылатын біліктілік талаптары.
        Мемлекеттік қызметке қойылатын біліктілік талаптарына сипаттама беру.Әкімшілік мемлекеттік лауазымдар санаттарына қойылатын үлгі біліктілік талаптар.

      4.Мемлекеттік қызметкерлердің әкімшілік -құқықтық мәртебесі
      Мемлекеттік  қызметкерлердің әкімшілік -құқықтық мәртебені іске             асыру және белгілері.Мемлекеттік билік органына жүктелген міндеттер мен функциялар.Мемлекеттік қызметтің тиімділігін арттыру.


    5. Мемлекеттік қызметпен байланысты шектеулер.
Мемлекеттік қызметпен байланысты шектеулерге сипаттама  беру. Кәсіпкерлік қызметпен айналысуға шектеу.Өзі қызмет істейтін  не өзіне тікелей байланысты немесе өзінің бақылауындағы  мемлекетік органда өкіл болуға шектеу.


       6.Мемлекеттік қызметшілердің құқықтары.
      Мемлекеттік қызметшілердің құқықтарын түсіндіру және жіктеу. «Мемлекеттік қызмет туралы» заңда көрсетілген барлық құқықтарды талдау.


      7.Мемлекеттік қызметшілердің негізгі міндеттері.
       Мемлекеттік қызметшілердің негізгі міндеттерін саралау. «Мемлекеттік қызмет туралы» заңда көрсетілген барлық міндеттерді талдау.

  
         8. Мемлекеттік қызметті  атқару және өткеру.
       Мемлекеттік қызметті  атқару және өткерудің жүйесі мен  элементтері.Мемлекеттік қызметке кіру.Мемлекеттік қызметті ауыстыру.


       9.Мемлекетке қызметке кіру.
       Мемлекетке қызметке кірудің талаптары.Әкімшілік мемлекеттік қызметке кіру құқығы. «Мемлекеттік қызмет туралы» заңда көрсетілген барлық талаптарды талдау.

      10. Мемлекеттік қызметке қабылдау.
      Мемлекеттік қызметке қабылдаудың тәртібі. Сайлау. Тағайындау. Конкурс. Контракт. «Мемлекеттік қызмет туралы» заңда көрсетілген барлық қабылдау тәртіптерін  талдау.

      11. Мемлекеттік қызметшілерді аттестаттау.
         Әкімшілік мемлекеттік қызметшілерді аттестаттау және олардың қызмет ауыстыруы.Жоғары тұрған лауазымға ауыстыру.Маңызы бірдей лауазымға ауыстыру.Төменгі тұрған лауазымға ауыстыру. Мемлекеттік қызметкерлерді даярлау, қайта даярлау және біліктілігін жоғарылату мәселелері бойынша мемлекеттік саясат. 


        12. Мемлекеттік қызмет мәдениеті мен этикасы .
         Мемлекеттік тәртіп, мемлекеттік қызмет мәдениеті және этикасы.Мемлекеттік тәртіптің қызметтік іс-қимылдарының ережелері. Әдептік іс-қимыл.Мемлекеттік қызметкерлердің мәдениеттілігі.Этикалық нормалары.


        13. Қызмет атқару кезіндегі жеңілдіктер және ынталандыру.
        Қызмет атқару кезіндегі жеңілдіктер және түрлері.Ынталандырудың түрлері мен шаралары.Көтермелеу шаралары және түрлері.


        14.Мемлекеттік қызметшілердің жауаптылығы.
        Мемлекеттік қызметшілердің жауаптылығының түрлері және пайда болу негіздері.Тәртіптік жауаптылықтары. Қылмыстық жауаптылықтары. Әкімшілік жауаптылықтары. Материалдық- мүліктік жауаптылықтары. Тәртіптік жазалар.


      15.Мемлекеттік қызметті тоқтату.
       Мемлекеттік қызметті тоқтатудың негіздері.Қызметтен босатылу. Отставка.Лауазымдық өкілеттігін өрескел бұзу.Мемлекеттік қызметте болуға лайықсыз қылықтар жасау.
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