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Емтихан формасы. Емтихан биология және биотехнология факультетінің жазғы сессиясының кестесіне сәйкес өткізіледі. Емтихан форматы – дәстүрлі ауызша.


ҚОРЫТЫНДЫ ЕМТИХАН БАҒДАРЛАМАСЫ

Бұл пән тіршіліктің негізгі процестерін жүйелі химиялық бақылау туралы, жануарлар мен адамдардағы гендердің экспрессиясын реттеу механизмдері туралы білім саласы. Бұл биохимия мен молекулалық биологияның ең жылдам және өнімді дамып келе жатқан салаларының бірі. Ұсынылған пән гормондардың биохимиясы саласындағы білімді қалыптастыруға, биохимиялық, физиологиялық, генетикалық және иммунологиялық процестердің механизмдерін жүзеге асырудағы молекулалық, субклеткалық деңгейде гормондардың реттеуші рөлі туралы түсінік қалыптастыруға мүмкіндік береді.
Курстың мақсаты - адамның физикалық және психикалық денсаулығына әсер ететін физиологиялық функциялар мен реттеуші механизмдерді бағалау үшін гормондардың әрекетінің молекулярлық механизмдерін және гендер экспрессиясын талдау қабілетін дамыту.
Пәннің міндеттеріне гормондардың, гормонға ұқсас қосылыстардың, нейротрансмиттерлердің әрекетінің құрылымдық және функционалдық негіздерін және гормондардың, рецепторлардың әртүрлі класстарын кодтайтын рецепторлар мен гендердің ұйымдастырылуы мен жұмыс істеуін, гендердің экспрессиясының реттелуін зерттеу кіреді. , сонымен қатар қарастырылатын заңдылықтардың биотехнология, гендік инженерия, фармация, медицинадағы практикалық есептерді шешудегі рөлі туралы білімдерді студенттердің меңгеруі.

НЕГІЗГІ БӨЛІМ

Модуль 1 «Гормондардың әсер ету механизмдері»

Эндокриндік жүйенің физиологиялық сипаттамасы. Функцияларды басқаруды ұйымдастыру принциптері. Кері байланыс принципі. Нейрогуморальды реттеудің негізгі принциптері. Гормондардың жіктелуі, химиялық құрылысы және қасиеттері. Гормондар және гормондар. Қандағы гормондардың бөліну түрлері және берілу формалары. Гормондардың бөліну жылдамдығы мен ырғағы. Гормондардың түзілуі мен ыдырауын реттеу. Сигнал берудің негізгі молекулалық механизмдері.
Гормон рецепторлары. Рецепторлардың құрылысы мен қызметтері. Гормондар рецепциясының түрлері. Гормондардың нысана-жасушаларға ақпарат беру формалары. Гормондар мен нейротрансмиттерлердің әсерінен мембрана өткізгіштігінің өзгеруі. Мембраналық рецепторлар арқылы гормоналды сигналдарды өткізу механизмі. Цитоплазмалық рецепциясының ерекшеліктері.
Аденилатциклазалық жүйесі. Гуанилатциклазалық, гормондардың әсер етуінің фосфоинозидтік жолы және Са-кальмодулин жүйесі. Аденогипофиздік гормондар: құрылымы, қасиеттері және әсер ету механизмдері. Нейрогипофиздік гормондар: құрылымы, қасиеттері және әсер ету механизмдері. Катехоламиндердің жіктелуі және әсер ету механизмі. Катехоламиндердің әсер ету механизмдері. Гормонға тәуелді ақуыздың фосфорлануы. Гормондар және ферменттік белсенділігі бар рецепторлар.
Инсулиннің әсер ету механизмі: инсулин рецепторы, жасушаішілік медиаторлар, мРНҚ трансляциясына әсері, ген экспрессиясына әсері. Жасушаішілік рецепциясы түрінің сипаттамасы. Жасуша ішілік рецепторлардың түрлері және гормондық сигнал беру жолдары. Стероидты және тиреоидты гормондардың физиологиялық әсері және әсер ету механизмдері. Стресс кезіндегі гормондардың әсер ету механизмдері. 
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