Лекции по дисциплине " Педагогические технологии в образовании»

1 лекция. Теоретико-методологические основы современных педагогических технологий

Понятие» Инновация «происходит от латинского языка, что означает» обновление, изменение". Это понятие появляется в исследованиях XIX века и означает введение одних элементов той или иной культуры в другие.

В 30-е годы ХХ века в Европе появилась новая отрасль науки, Наука новшеств, а в 50-е годы сформировалась педагогическая инноватика. В целом инноватика-это наука о процессе обновления, теории новых процессов, новых внедрений. То есть педагогическая инноватика изучает процесс открытий в этой области науки. Эту проблему задали зарубежные к. Ангеловский, М. В. Кларин, В. Я. Ляудис, М. М. Поташник, С. Д. Поляков, Т. И. Шамова, В. И. Загвязинский, П. И. Пидкасистый, Н. И. Лапин, А. И. Пригожин, Ю. Н. Кулюткин, А. К. Маркова, н. д. Никандров, Я. А. Пономарев, В. А. Сластенин, л. с. Подымова, и отечественный Ш. Т. Таубаева, Н.Н.Нурахметов, С. Н.Лактионова, Е. ЗИзучены педагогическими учеными Батталханов, К. К. Кадашева , Т. О. Балыкбаев, Ж. А. Караев, Г. К. Нургалиева, К. Телаубакова, С. Д. Муканова, М. М. Мукаметкалиевна и др.

Появление инновационных технологий, расширение и углубление культурных связей, неуклонное увеличение качества и количества информационных потоков требуют соответствующих умений и знаний для овладения способами адаптации к потоку информации, который со временем набирает обороты. Для этого, наряду со способностью воспринимать и запоминать информацию, необходимо творчески ее обрабатывать, видеть проблемы и уметь их решать.

Поэтому перед образованием ставятся следующие задачи: решение такой сложной проблемы, как социализация подрастающего поколения в современную социокультурную ситуацию, формирование понятия добродетели, которое через свою актуальность приобретает характер идентичности и способствует развитию творческих возможностей.

Современность-это эпоха инноваций, нового видения, открытий. В процессе жизни мы встречаем новые продукты, предметы, знания, идеи. Если да, то процесс, методы обучения также должны соответствовать этим нововведениям.

То есть мы должны познакомить студентов с новыми методами обучения и научить их применять их на практике. Что касается типов новостей, то в первую очередь это новости, которые базируются на цели и задачах образования, к которым относятся: материальные и духовные; структурные и технологические; основные, фундаментальные, стратегические новости. К нововведениям в образовательных организациях и сферах относятся: глобальные, организационные , личные и внешние новости, крупные и мелкие, поступающие извне и внутренние, внешние. Кроме того, Новости измеряются в определенных измерениях. Например, ученый К. Ангеловский определил четыре критерия: к первому относил область, в которую вносится новшество, ко второму – процесс новшества и способ введения новшеств, к третьему относил масштаб и объем новаторских действий, к четвертому критерию относил появление новшеств. Процесс нововведения осуществляется через определенные этапы:

- поиск новизны (поиск, формирование и адаптация);

- изучение сложившейся новизны: проверка, оценка, испытание на практике и проведение научно-педагогической экспертизы;

- пересмотр новостей со стороны специалистов и исправление недостатков;

- внедрение новизны, теоретическое исследование, применение на практике;

- дальнейшее развитие новизны.

Инновационные методы обучения способствуют накоплению студентами инновационного и творческого опыта, что в конечном итоге способствует компетентности будущего специалиста. Понятие инновационный мы использовали как новый, инновационный. Сущность инноваций в обучении определяется инновационными методами обучения, а также активностью и динамичностью обучающихся. Активные методы обучения (обв), по сути, интерактивны (от английского слова interaction, что означает динамическое влияние), потому что активные методы переходят от методов воздействия к отношениям между преподавателем и обучающимися. Это означает, что это способ саморазвития личности.

Инновацию можно разделить на различные в зависимости от содержания, структуры, характера. Например, ученые выделили: модифицирующий, комбинаторный, радикальный,. Модифицирующая инновация-это развитие имеющегося и изменение его вида, к этому относим опорный конспект, написанный В. Ф. Шаталовым по математике. Комбинаторные инновации, новая сборка ранее не использовавшихся элементов известной методики, о чем свидетельствует современная методика преподавания литературы и языка. Радикальные инновации, внедрение государственных стандартов в систему образования.

2 лекция. Классификация технологий обучения в образовательном процессе

"Технология" (от греч.techne - искусство, мастерство, способность создавать и logos – знание) - способы обработки или переработки, соответствия и получения материалов или созданных предметов в различных отраслях промышленности; научная система, которая создает и совершенствует такие восприятия и подходы.

Кроме того, операции по производству, переработке, переработке, транспортировке, хранению, которые являются основой производственного процесса, также называются технологиями. В состав современных технологий входит и техническое управление производством. Образ производственного процесса, его структура в процессе выполнения, технологические правила, требования, карты, графики и т.д. можно отнести к числу технологий.

В то время как технология обучения - это процесс, обеспечивающий получение многостороннего и непрерывного образования, являющийся условием эффективного результата активной жизни человека, педагогическая технология по определению Б. Т. Лихачева: совокупность психолого-педагогических указаний, определяющих совокупность специальных форм, методов, путей средств обучения и воспитания. Или, как описал В. М. Монахов, всеобъемлющую модель педагогической деятельности, объединенную в проектировании, организации и осуществлении учебного процесса на стороне преподавателей и учащихся. Инновационными технологиями являются достижения в контексте новизны психолого-педагогических указаний, отражаемых в специальных формах, методах, путях средств, применяемых в образовании, направленных на развитие человеческих способностей, умений и навыков, и объединенной педагогической деятельности, направленной на проектирование, организацию и реализацию учебного процесса. Следовательно, инновационная технология-это совокупность приемов, приемов, приемов, применяемых к формированию творческих качеств, умений, способствующих компетентности специалиста.

Также образовательные технологии в Высшей школе используются для обеспечения гуманистического, личностно ориентированного педагогического подхода при работе со студентами, учета их индивидуальных природных особенностей на научной основе.

В качестве базиса передовых технологий обучения рассматриваются индивидуальность, удаленность и вариативность учебного процесса, академическая мобильность студентов. Для их реализации принимаются следующие меры:

- виды и уровни обучения, их программы и инновации учебных планов, создается научная основа, обеспечивающая возможность его применения;

- научно обоснована сфера учебников и компьютерных баз, масштабируется ее монополизация;

- разрабатываются вариативные методики по обучению людей с разной гибкостью, возрастом и уровнем потребления;

- с учетом теоретической подготовки студентов обеспечивается активная методология обучения и ориентация на практику;

- поддерживаются вновь внедренные в технологию обучения проекты, создаются его внешние, дистанционные и экстернатные формы;

- внедрена национальная система контроля качества образования на республиканском уровне, которая осуществляется в тестовой форме путем приема в высшее и среднее специализированное учебное заведение;

- предоставляется право на обучение, право на получение аттестатов и дипломов из различных учебных заведений, оценка студентов в вузах проводится по системе "кредит";

- разрабатываются компьютерные, виртуальные и информационные технологии, мультимедийные учебные пособия, устанавливается национальный стандарт общей и специализированной информации как компонент лицензирования учебного заведения.

Сегодня государственный образовательный стандарт, оценивающий качество образования, стремится выдвигать требования об обязательном наличии в деятельности преподавателей нескольких инновационных элементов. Например, по мнению таких ученых, как В. А. Трайнев, С. С. Мкртчян, А. Я. Савельев: «это рискованное дело, потому что стандарт создается раз в пять лет, поэтому существует риск того, что преподаватель рискует и дальше, ища творческую перспективу работы со студентами без стандарта». Цели образования напрямую связаны с целями жизни общества. Когда жизнь проясняет образование, образование напрямую влияет на выживание. Цели образования и выживания взаимосвязаны и зависят друг от друга.

К инновационным видам и методам обучения относятся:» атака через мысль«,» кейс-стадия«,» метод проектирования«,» swot – анализ«,» матричная идея«,» автомобильный метод«,» экибано«,» генеалогическое древо«,» сервировочный метод " и др. В то время как основной формой обучения в школе является урок, форма организации обучения в Высшей школе включает лекции, семинары, лабораторные занятия. Кроме того, организация обучения осуществляется в виде игр, дебатов, круглых столов, конференций и т.д. Например, лекция: проблемная, программная, двухчастная, консультативная лекция и т.д.
3 лекция. Закономерности и принципы проектирования учебного процесса в педагогических технологиях.

Проект-самостоятельная и самостоятельная работа студентов по реализации данного плана. Когда в работе над проектом идет рука об руку с мыслью, устной и письменной работой, он может развивать у ученика творчество и формировать умение говорить самостоятельно, овладевать полученными знаниями на практике.

Американский философ-прагматик, психолог и педагог Джон Дьюи (1859-1952) является основателем «метода проектирования». Но слово «проект» в своих работах он не использовал. Он проанализировал и дал результаты своих выводов, связанных с личным опытом школы с жизнью, и это основа метода проектирования.

1910-е гг. Профессор Коллингс из США, который определил четыре группы учебного проекта:

1. "игровой проект" - проект для детей младшего возраста, в котором осуществляется групповая деятельность: различные игры, народные танцы, драматические представления, другие развлекательные мероприятия;

- Активные игры тренируйте скорость, гибкость;

2.» экскурсионный проект": рассмотреть вопрос, связанный с окружающей средой и общественной жизнью, и изучить его целенаправленно.

3.» проект, основанный на реальном интересе": здесь дети получают удовольствие от своего продукта, который включает устное, письменное, пение, художественное искусство, музыку (игра на домбре, кобызе, фортепиано и т. д.) и т. д.

4.» конструкторский проект " ориентируется на выпуск конкретной, необходимой продукции: нового напитка, предмета, необходимого для обучения и т.д. Проект классифицируется в зависимости от содержания, структуры, сроков, уровня. Например: в зависимости от срока классифицируется на короткий, длинный, ежемесячный, годовой и т. д. В зависимости от уровня, университет может подразделяться на межвузовский, областной, республиканский, международный.

Необходимые требования к учебному проекту:

проект будет посвящен актуальной, социально значимой проблеме;

планирование проекта будет направлено на решение проблемы;

устанавливается, какой продукт будет получен (указывается результат, срок и ответственные за него);

исследовательская деятельность обучающихся является обязательным условием. То есть поиск информации, анализ ее распространение среди обучающихся;

и результат, продукт должен получиться: статья, модель и т.д.

демонстрация результата человеку, представившему проект, Защита проекта, презентация.

Классификация проекта в зависимости от содержания:

Практико - ориентированный проект нацелен на решение социальных проблем, представляющих интересы участников проекта.

По структуре исследовательский проект напоминает научный проект. Характеризуется актуальностью, целью, задачей, прогнозом, результатом. При решении задачи используются методы: лабораторный эксперимент, моделирование, социальный опрос и др

Информационный проект направлен на решение задачи сбор информации о различных явлениях, ее обобщение, анализ. Результаты будут опубликованы в СМИ и Сети Internet.

Творческий проект широко использует различные нетрадиционные подходы к презентации продукции. Это может быть в виде альманаха, инсценировки, спортивной игры, видеофильма и т. д

Ну и сюжетно-ролевой проект. Это сложно как построить, так и реализовать. Участники проекта будут изображать определенных персонажей. Проблема может быть решена или остается вопрос?

Виды и этапы педагогического проектирования

Под педагогическим проектированием понимается предварительное составление основного состава деятельности преподавателей и учащихся. Педагогическое проектирование, одна из других основных функций педагога. В процессе педагогического проектирования рассматриваются содержание, методы и средства общения со студентами.

Педагогическое проектирование состоит в прогнозировании будущей деятельности и ее результатов.

Объект проекта: педагогический процесс

- В ходе педагогического процесса педагогическая ситуация должна быть решена. Педагогическая ситуация-характер событий, произошедших в определенное время, в пространстве, является составной частью педагогического процесса.

Проектирование педагогической системы, процесса, ситуации - многоступенчатая, сложная деятельность.

Педагогическое проектирование: состоит из 3 этапов:

1 этап-моделирование;

2 этап-составление проекта;

Технология сборки 3 этапа;

Основные принципы педагогического проектирования:

ориентация на человека (основная роль человека);

принцип саморазвития;

дидактическое творчество;

технологическое творчество;

организаторское мастерство.

Технологии педагогического проектирования он состоит из: познания педагогических задач, анализа предоставленной информации и постановки педагогического диагноза. То есть это:

а) проектировать и подчинять друг другу методические, стратегические неотложные цели;

б) отбор содержания по изучаемой дисциплине;

в) Работа с условно определенной педагогической мыслью;

д) проектирование системы заданий для самостоятельной работы студентов;

е) характеризуется умением студентов разрабатывать дидактические тесты для самоконтроля.

4 лекция. Виды технологий, применяемых в процессе обучения

Проблемы развития личности основные основы работ Л. С. Выготского, М. Б. Блонского, С. Л. Рубинштейна, Л. В. Занкова, Д. В. Эльконина. В настоящее время разработаны и изучаются психологические теории личностно-ориентированного и развивающего обучения Д. Н.Богоявленского, П. Я. Гальперина, Б. В. Давыдова, Л. В. Занкова, Е. Н. Кабановой-Меллера, С. Л. Рубинштейна, н.Ф. Талызиной и др в процессе. К личностно-ориентированной технологии образования относятся: Л. И. Аниферова, Е. В. Бондаревская, В. С. Ильин, М. В. Кларин, Т. Н. Мальковская, В. В. Сериков,И. С. Якиманская, Д. В. Исследования Дорофеева посвящены. Глубокая и постоянная заинтересованность ученых, философов, психологов, педагогов в вопросах личностно-ориентированного обучения в различных областях знаний также подтверждает значимость затрагиваемой проблемы. Для этого мы должны сначала понять, что такое «личностно-ориентированное обучение».

Как считает И. С. Якиманская, в личностно-ориентированном обучении подход индивидуализации является основным принципом всего образовательного процесса, целью которого является признание и развитие возможностей каждого индивида.

Е. В. Бондоревская подчеркнула, что в содержании личностно-ориентированного обучения обязательно должны присутствовать следующие 4 компонента, необходимые для развития и формирования личности. Это: аксеологические, когнитивные, творчески-деятельностные и личностные. Он утверждает, что все четыре компонента содержания этого личностно-ориентированного обучения в основном позволяют создать условия для индивидуального развития каждого индивида посредством общения, творческой деятельности, принятия самостоятельных решений и творчества, выбора методов и содержания обучения в полной мере.

На наш взгляд, личностно-ориентированное обучение расширяет сферу творческого усвоения материала и требует от личностно-ориентированного преподавателя следующих действий:

1) постоянное изучение и хорошее знание индивидуальных особенностей темперамента, характера, отношения, вкусов и этических навыков личности;

2) отслеживать и знать реальный уровень сформированности таких важнейших личностных качеств личности, как специфика мышления, интересы, интересы, позиция, направленность, отношение к жизни, труду, ценностные ориентации, жизненный план и др;

3) постоянное вовлечение каждого индивида в воспитательную деятельность, соответствующую его величине и постепенно усложняющуюся и обеспечивающую развитие личности;

4) своевременно выявлять и устранять причины, препятствующие достижению цели, а если не удается сделать это своевременно, оперативно менять тактику воспитания в соответствии с новыми обстоятельствами;

5) более опора личности на свою деятельность;

6) помощь в выборе целей, методов, форм самовоспитания в сочетании с воспитанием личности;

Сущность концепции личностно-ориентированного образования, предложенной В. В. Сериковым, заключается в следующем:

1.личность - это педагогическая категория, выражающая сферу специального образования и развития человека.

2.человек должен владеть опытом "быть личностью”, то есть иметь возможность выполнять функции личности.

3. В. В. Сериков выделяет закономерности, присущие личностно-ориентированному образованию:

- элемент проектирования- "событие в жизни личности", которое впоследствии становится единым жизненным результатом. И знание-это только его часть;

- обучение становится ближе к естественным условиям жизни человека;

- совместное взаимодействие преподавателя и студента приобретает характер межличностных, межмуниципальных отношений;

- личностно-ориентированное образование позволяет создать индивидуальную траекторию развития студента, ориентируясь на индивидуальность, индивидуальные особенности каждого студента.

Особые изменения в сегодняшнем казахстанском образовательном характере делают его» свободным развитием человека", направленным на развитие его высокой культуры, творческой активности, самостоятельности, конкурентоспособности, адаптивности. Это направление само по себе требует нового подхода в формировании личности учащегося. Изменение педагогических целей, возникающее в результате освоения педагогическим сообществом личностно–ориентированного образования, поставило задачу определения полного, личностного и социально–интегрированного результата. Общим определением такого интегрированного социально –личностно-деятельностного понятия как результата образования признается понятие мотивационно-ценностного, когнитивного, мировоззренческого, коммуникативного «компетентность/компетентность». Здесь первое определение, как правило, связано с качествами личности, определяемыми процессами в определенной сфере, нормативными обязанностями и правами, второе–практическим осуществлением компетенций, чем-то вытекающим из ее отношения к конкретным действиям. Следовательно, в развитии коммуникативной компетентности студентов на основе личностно – ориентированных технологий целесообразно остановиться на понятии «компетентность».

5 лекция. Когнитивные технологии в процессе обучения: применение проектирования в процессе обучения

Технология развивающего обучения-учит ученика всестороннему поиску, умению делать собственные выводы. Развивающее обучение-это ориентированное обучение, которое лежит в основе полной реализации всех возможностей учащегося в учебном процессе. Теория развивающего обучения началась с Г. Пестолоцкого, А. Дискервека, К. Ушинского. Эта теория была впервые обоснована Л. С. Выготским, а затем продолжена в экспериментально-экспериментальных работах Л. В. Занкова, В. В. Эльконина, В. В. Давыдова, И. А. Менчинского и др.

Развивающее обучение основано на развитии всех качеств личности в целостном единстве. В процессе развивающего обучения у учащихся развивается мышление, наблюдательность, стремление отстаивать непредвзятость, стремление к пониманию, анализу в основной мысли в тексте, умение оценивать себя может заменить мнение. Формируется своеобразный тон личности» я думаю«,» если бы я был " и т.д. Это заставляет учащегося думать, глубоко понимать тему, интересоваться раскрытием смысла, стремиться к самостоятельной работе, растет уверенность в себе. Развивается креативность.

В свое время К. Жубанов показал, что в 30-е годы ХХ в., придавая большое значение проблеме «технологии», прежде чем излагать тему, он пришел к идее развивающего обучения с помощью метода вопрос-ответ, побуждая ученика думать, рассуждать, мотивировать свое сознание, ища оалр. В методических трудах исследователя отражены идеи блочно-модульного, обучающего, развивающего, дистанционного (дистанционного) обучения, доказана ценность его жизнеспособности. Отсюда следует, что развивающее обучение оказывает особое влияние на развитие мыслительного мира учащегося (речь, интеллект, воображение, память, чувства и т.д.), строится на основе осмысления текста, Языково-мыслительно-речевого взаимодействия. Это способствует развитию мышления и речи учащегося.

В развитии мышления ребенок должен быть гибким, глубоким, он развивается и совершенствуется в деятельности. Теоретическое мышление, обмен мнениями, рассуждение, самостоятельное высказывание учащихся в ходе урока повышают их познавательные способности. В процессе развивающего обучения, какие бы упражнения и задания не даются учащимся, дают им ориентир на творческую работу, привыкают свободно выражать свои мысли. Творческие поиски, индивидуальные, индивидуальные и др. задания повышают интерес учащихся, ставят перед ними четкую цель, предпринимают самостоятельные попытки ее решить.

Следовательно, в процессе развивающего обучения активизируется познавательно-исследовательский метод. Чтение и понимание текста, мышление ведут к творческому поиску. Это открывает путь к самостоятельному поиску знаний. Понимание-это своеобразный плод мыслительной деятельности.

Эта технология" основывается на принципе, что" ученик становится не объектом учебной деятельности учителя, а субъектом обучения, способным к самоизменению". Быть субъектом-значит быть потребностью в самоизменении и добиваться этого посредством обучения. То есть желание учиться, любить читать и уметь читать. Здесь не исключаются потребности в усвоении знаний, умений и умений, однако рассматриваются не только как цель, но и как своеобразный инструмент развития ученика. Учитель должен показать ученику путь к самостоятельному поиску. Технология развивающего обучения способствует саморазвитию личности и повышению ее творческих способностей, формированию необходимых умений и навыков, позволяет создавать условия для получения знаний с использованием собственных возможностей.

В данной технологии основное внимание уделяется организации поисковой, исследовательской деятельности обучающегося. Для этого необходимо, чтобы учащийся до сих пор чувствовал, что его знания недостаточно. Тогда у него появится желание и интерес к получению знаний. Урок состоит из таких частей, как постановка учебной цели, совместное рассмотрение путей ее решения, доказательство правильности решения. Учащийся должен усвоить теоретический материал не голым, наизусть, а путем проведения элементарных наблюдений, исследований. Вопросы, задаваемые при развивающем обучении, должны быть проблемными, требующими мышления, рассуждений. В развивающем обучении большое внимание уделяется анализу нового материала на уроке. Анализ состоит из поиска. В ходе анализа педагог получает возможность контролировать мышление ребенка. В системе развивающего обучения учитель создает условия для развития всех детей, не разделяя учащихся на «хорошо читающих», «плохо читающих». Отношения между учителем и учеником основываются на сотрудничестве, взаимном уважении.

6 Лекция. Технологии сотрудничества в процессе обучения.

Технология сотрудничества – равное осуществление отношений между учеником и учителем, служение в единстве, отсутствие у учителя приоритета над учеником. Переход от педагогики цели, требования к педагогике общения; гуманное отношение к ученику; сочетание обучения и воспитания.

Сотрудничество - это совместная деятельность, направленная на достижение одной цели. Необходимые ему условия:

- четкое ощущение, что цель одна;

- точное установление деятельности сотрудничающих сторон;

- помощь учителя и учащихся в достижении цели и т.д. участникам педагогического процесса друг другу.

Основные идеи технологии сотрудничества:

- развитие творческих, исполнительных способностей учащихся;

- самоуважение учащихся;

- уважение к ученикам.

Совместное обучение, Обучение в малых группах широко используется в Западной Германии, Нидерландах, Великобритании, Австралии, Израиле, Японии. Основная идея этой технологии-создание условий для активной совместной учебной деятельности учащихся в различных условиях обучения. Ученики бывают разные-одни сразу «выбивают» то, что говорит учитель, сами готовы к любому вопросу; теперь кому-то нужно не только время, чтобы понять материал, но и дополнительные примеры, объяснения. Такие дети обычно стесняются задавать вопросы перед всем классом, а иногда не чувствуют, что ничего конкретного не понимают, не умеют правильно задать вопрос. Если в такой ситуации детей объединяют в небольшие группы (по 3 – 5 человек), дают им одно общее задание и объясняют роль каждого ученика в группе в выполнении этого задания, то каждый несет ответственность не только за результат своей работы (часто делая их пассивными), но и за результат всей группы. Это имеет большое значение. Поэтому учащиеся, которые плохо учатся, стараются понять суть проблемы у учащихся, которые хорошо учатся, а те, кто хорошо учится, будут заинтересованы в усвоении материала членами группы, в первую очередь, учениками, которые плохо учатся. Таким образом, благодаря совместным усилиям каждый учащийся усваивает материал на должном для него уровне. Это общая идея в совместном обучении.

7 лекция. Эвристическая технология обучения.

Временные затраты на эвристическое обучение не увеличиваются по сравнению с обучением с использованием традиционных технологий.

На протяжении всей истории эвристического обучения было разработано множество методов и их модификаций. Практика показывает, что ряд методов обладают высокой эффективностью и широко используются. Одним из распространенных методов, «мозговой штурм», является метод коллективной консолидации идей решения поставленной задачи.

Проиллюстрируем эвристические методы, направленные на формирование креативности студентов, следующим образом (рисунок).

Изобразительно-эвристические методы обучения

Когнитивные методы - это методы исследования в науке. К ним относятся: методы обучения, анализа, прогнозирования, сравнения, наблюдения.

Креативные методы-методы, позволяющие студентам создавать собственные учебные ресурсы в обучении. К ним относятся: методы» мозгового штурма«,» если«,» инверсии«,» преувеличения«,» продолжения". Эти методы позволяют будущим учителям физики в преподавании физики самостоятельно применять полученные знания на практике, самостоятельно решать задачи, задачи, находить несколько путей решения.

Специфические деятельностные методы подразделяются на методы руководителей образования, преподавателей и студентов. К ним относятся метод планирования и целеполагания субъекта обучения, метод разработки образовательных программ учащихся, метод нормального творчества, метод самоорганизации обучения, метод взаимного обучения, метод рецензирования, метод эвристического контроля деятельности, метод самооценки и рефакторинга.

Разработаны различные приемы группировки эвристических методов. А. В. Морозов предложил следующие организационные формы эвристического обучения.

8 лекция. Технология проектирования в учебном процессе.

Метод проектирования-работа студентов, самостоятельно спланированная и реализующая данный план. Когда в работе над проектом идет рука об руку с мыслью, устной и письменной работой, он может развивать у ученика творчество и формировать умение говорить самостоятельно, овладевать полученными знаниями на практике.

Американский философ-прагматик, психолог и педагог Джон Дьюи (1859-1952) является основателем «метода проектирования». Но слово «проект» в своих работах он не использовал. Он проанализировал и дал результаты своих выводов, связанных с личным опытом школы с жизнью, и это основа метода проектирования.

На основе концепции системного подхода к педагогическому проектированию начали проникать в 80-е годы прошлого века. Они возникли на основе системообразующих идей в педагогическом процессе Ю. К. Бабанского, В. С. Ильина, В. П. Беспалько и др. Рассмотрение опыта педагогов-новаторов отражает их новый подход к проектированию педагогической деятельности. Цель показывает, что проектные действия учителя направлены на развитие ученика. И. П. Волков в своем труде приветствует наличие у будущего педагога трех профессиональных качеств – предметных, педагогических и проектных профессий. Проектирование является ведущим компонентом профессиональной деятельности в области образования, а также ориентировано на управление образованием. М. А. Данилов воссоздал идеи П. Ф. Каптерева, создав основные направления проектирования в педагогическом процессе. Его содержанием было построение логики внутреннего приближенно – педагогического процесса педагогического процесса, логики педагогического исследования, логики педагогического перспективного мышления относительно будущего. По мнению автора, главным условием педагогики, ориентированной на будущее, является новое обновленное педагогическое сознание.

Проектирование постоянно обеспечивает стратегические ориентиры педагогической системы в условиях разносторонности тенденций развития в изменяющиеся периоды. Они:

совершенствует систему на уровне определенных функций, отношений и свойств;

развиваются компенсаторные службы, формирующие новые отношения, свойства и гибкость системы;

целостная структура рассматривает функции и место новых систем, возникающих в составе;

обеспечивает трансформацию системы в соответствии с изменением определенных функций, отношений и свойств;

Через указанные первые и вторые услуги обеспечивается типовое сходство системы, отсюда как предопределенность, так и уникальность результатов проектирования. Сегодня проектная деятельность рассматривается как многофункциональная педагогическая деятельность, которая обновляет педагогические системы, создает в них новые условия для процесса обучения и воспитания.

9 лекция. Модульная технология обучения.

Термин "модель « - это латинское слово, означающее» modulus«, что в переводе означает» мера". анализ литературы, посвященной использованию моделирования в различных областях науки (В. И. Андреев, В. В. Краевский, Ю. К. Бабанский, В. П. Беспалько, Н.В. Кузьмина и др.), показывает, что в понимании закономерностей область понимания обширна, вплоть до теории познания. Моделирование является одним из наиболее распространенных методов исследования, однако его успешное применение может быть достигнуто только с использованием набора методов исследования. Другими словами, моделирование-это форма проявления реального и познавательного метода, необходимого для упорядочения накопленных данных и дальнейшего развития знаний. В качестве модели в нашем исследовании мы целенаправленно разрабатываем общие грани развития педагогической системы, повышающей эффективность обучения. При создании педагогической модели Н.в. Кузьмина выделяет пять этапов: определение объекта исследования; активизация накопленных знаний о исходном варианте; обоснование необходимости применения методов моделирования; выбор переменных и пастулатов (допущений, которые не следует описывать; выбор легких для изучения объектов.

A.A.По атаяну, модель-это сокращенное, накопленное знание, отражающее специфические особенности одного предмета, явления, дающее о нем известную, ограниченную информацию Модель-это величина знания, которую ученик может усвоить и применить в своих жизненных потребностях, в опыте. Используются наглядные, предметные, знаковые туры моделирования. В изобразительном моделировании свойства реального объекта визуализируются через визуальную память и мышление.

В предметном моделировании производятся определенные геометрические, физические потребности реального объекта. В символьном моделировании характер истинного объекта задается математической формулой, таблицей, графиком и используется для трех целей:

a) эвристика-находить и систематизировать новые законы, теории;

б) решается актуальная проблема задачи с помощью расчетно-модели; в) доказывается научное предположение с помощью экспериментальной модели.

Если говорить более четко, то модель-это концептуальный инструмент, ориентированный на управление определенным Удером или явлением. А предугадывание, ориентирование здесь проистекает из цели управления. В гуманитарной сфере часто используется осмысленная модель. Способствует получению новой информации о поведении субъекта при построении осмысленной модели, выявлению взаимосвязей и закономерностей в эффективном использовании всех методов анализа.

10 лекция. Игровые технологии в образовательном процессе

Игра-активный метод обучения. Игра-систематическая форма возможностей для формирования у ее участников знаний, умений и навыков на собственном опыте в процессе организации преподавательской деятельности. То есть преподавательское действие, определяющее победу или поражение гонщиков, определяемое правилами.

Игра-понятие многогранное, в связи с чем в ней встречаются различные игры. Один развивает мировоззрение и мышление детей, другой - силу, ловкость, третий - навыки конструирования.

Некоторые игры требуют разных инструментов и атрибутов. Желательно следить за сроками их использования. Предметы и инструменты, используемые в игре, должны быть безопасными, удобными для детей и чистыми. Детям необходимо хорошо понимать суть и содержание игры, ее правила, четкий перевод терминов и понятий и овладеть идеей каждой игровой роли.

Игра также используется как метод мотивации. К видам поощрения можно отнести: присвоение звания, объявление благодарности, руководство, капитан игры, оценка на основе баллов, предоставление права определять места и др.

Игра-это тщательное дело, которое требует тщательного отношения к себе, как и другие способы воздействия на детей например, труд. Его не следует превращать в форму подчинения старшего младшему, сильного-слабому. Игра-важный способ развития и воспитания.

Цель технологии обучения с использованием игры также-научить учащегося понимать мотив своего обучения, свое поведение в жизни и игре, то есть формировать цель и программу самостоятельной деятельности и предвидеть ее результаты в ближайшем будущем.

Деятельность игры многочисленна: дидактическая, познавательная, преподавательская, развивающая, воспитательная и др.

Мы не ошибемся, если назовем все игры познавательными.

Термин "дидактические игры" характерен для всех игр, которые целенаправленно включаются в раздел дидактики. Существует несколько групп игр, развивающих познавательную активность, интеллект ребенка:

Группа 1-предметные игры-через игрушки и предметы. С помощью игрушек и предметов дети изучают виды, цвет, объем, материалы, мир людей и летучих мышей, отношения между ними и т. д.

2 группа-творческие, сюжетно-ролевые игры. Здесь сюжет-это форма интеллектуальной деятельности.

- Путешествия игры. Сюда входили географические, исторические, краеведческие, следопыт и др. путешествия, совершаемые по книгам, картам, документам. Учащиеся мысленно играют роли геолога, зоолога, экономиста, топографа и др., ведут дневники, пишут письма, обобщают различные познавательные материалы. Эти игры имеют большое значение для развития творческого воображения обучающихся.

3-я группа-Игры с готовыми правилами. Эти игры, как правило, требуют от обучающихся умения разгадывать загадку, разгадывать, угадывать, а главное – знать предмет.

4 группа-трудовые, технические, конструкторские, строительные игры. Эти игры отражают профессиональную деятельность взрослых. В ходе этих игр учащиеся учатся планировать свою работу, собирать необходимый материал, критически относиться к своей и чужой работе, быстро и правильно решать творческие задачи. Трудовая активность сочетается с познавательной активностью.

5-развивающие игры, основанные на воздействии на психическую сферу ребенка. Эти игры, основанные на взаимном соревновании, показывают детям, играющим относительно свой уровень подготовки, обучения и пути дальнейшего совершенствования.

Лучшие игры основаны на самостоятельном обучении. Они направляют учащихся на вооружение знаниями, умениями и навыками. Известно, что зарядка состоит из двух основных компонентов: сбора необходимой информации и принятия правильных решений. Именно эти компоненты дополняют дидактический опыт обучающихся. Здесь стоит отметить и развивающие игры психологического характера: кроссворды, викторины, ребусы, криптограммы и др.

Результативность дидактических игр, во-первых, зависит от последовательности их использования; во-вторых, игра тесно связана с назначением программ. Цель игры созвучна основной цели обучения, то есть пробудить у обучающихся желание учиться, к знаниям.

Лекция 11. Технология проблемного обучения

Методическую помощь по данной теме можно получить в монографии М. М. Махмутовой «проблемное обучение". Именно с такой темой идет брашюра теоретика проблемного обучения И. Я. Лернера. Он оба доктор педагогических наук. "С педагогической точки зрения, - писал И. Я. Лернер, - это такое обучение, при котором все участники систематически пытаются решить проблемы и проблемные ситуации в содержании проблемного материала."Знания в проблемном обучении" не предоставляются участникам в готовом виде, - считает М. И. Читаем у Махмутовой,-она накапливается на основе самостоятельной познавательной деятельности через условия проблемных ситуаций."

Психологи А. М. Матюшкин и Т. В. Кудрявцев дополняют эту мысль: "проблемное обучение говорит о том, что через постановку проблемы перед участниками не происходит активности усвоения знаний. Знания современной психологии мышления не только ставят перед участниками проблему, но и создают ситуацию, отражающую пути ее решения. "То есть с психологической точки зрения особенностью проблемного обучения является то, что оно не только вовлекает участника в решение проблемы, но и обучает его решению таких проблем на основе психологических закономерностей мышления.

"Показывая, что существует очень много тесных связей между мышлением и обучением, авторы далее отмечают:" они направлены на познание окружающей среды, овладение путями ее освоения, овладение путями ее усвоения, и, наконец, на ее изменение, активное проникновение в практику и вхождение в жизнь. (это проявляется в нашей теме - в учебной практике, воспитании, взаимоотношениях людей друг с другом) Конечно, процесс обучения более универсален для мыслительного процесса. Однако оба эти процесса можно рассматривать как искательскую деятельность, направленную на поиск решения теоретических и практических проблем перед человеком. Процесс тоже обучение, так как ао осуществляет мыслительный процесс, его можно назвать проблемным обучением.

В теории такого обучения используются следующие понятия: проблема, проблемная ситуация, проблемная задача, проблемный вопрос, проблемная задача, принципы проблемного обучения и др.

Какое содержание имеют эти понятия?

Проблема - (от греч.problema - задача, задача) - теоретический или практический вопрос, требующий поиска, исследования, чтобы найти на него ответ, поскольку нет готового ответа. Обычно перед человеком ставится вопрос объективно: в случае возникновения какой-либо новой задачи и невозможности ее решения известными ("старыми") методами научная мысль переходит к действию. В учебных целях проблемы могут быть поставлены обучающимся, т. е. поставлены преподавателем методистом, автором методической книги. Проблема обучения-это некоторая модель практической жизненной проблемы, построенная в соответствии с законом моделирования учащегося, в котором субъект должен осуществлять отношения и существенные связи объекта, абстрагируя несущественные моменты или, наоборот, отделяя важные от нескольких неважных моментов. В последнем случае цель обучения меняется именно в решении той же проблемы.

Проблемная ситуация-это психологическое состояние субъекта при встрече с проблемой, новые способы действий, помогающие решить возникшую проблему, или решение практической или познавательной задачи, требующей усвоения новых знаний. В проблемной ситуации субъективная потребность порождает познавательную активность личности в обучении новым знаниям. Проблемная ситуация отражает отношение субъекта познания к возникшей трудности, это такое отношение, где он не знает, как ее решить, но его нужно искать. Однако потребность в поиске возникает только тогда, когда встречающий может ясно понять трудности. В случае возникновения проблемной ситуации субъект воспринимает это только как вызов, пока не пройдет время, и не рассматривает это как проблему, которая решается только особым образом.

12 лекция. Технология дистанционного обучения

В настоящее время развитие информационно-коммуникационных технологий в соответствии с современными требованиями требует своевременного изменения системы оценки и использования знаний. В связи с этим методы,методики,технологии, используемые в обучении, обновляются в зависимости от образовательных требований. Подрастающее поколение, стремящееся овладеть качественными глубокими знаниями, обладает достаточной цифровой грамотностью, поскольку использует все возможности новых технологий в условиях жизни.Продуктивное использование этих возможностей зависит от квалификации,знаний,опыта учителя.

Конкурентоспособный специалист, стремящийся к профессиональному развитию, ищет пути получения новых знаний, не отрываясь от своей основной деятельности. А в связи с ростом требований к специалистам вузы ищут новые формы и методы обучения, внедряют новые технологии в образование. Одной из новых форм организации учебного процесса является обучение с помощью дистанционных технологий обучения. Так что же такое дистанционное обучение?

Дистанционное обучение-это основной вид обучения, основанный на современных компьютерах и телекоммуникационных технологиях и использующий традиционные и инновационные методы обучения, а также формы заочного и очного обучения.

За последние десять-пятнадцать лет в структуре образовательных систем Казахстана происходят значительные изменения. Технологии обучения и образования становятся эффективным инструментом для понимания богатства финансового Фонда, борьбы за процветание рынка. При этом ведущую роль играет дистанционное образование, основанное на современных технологических достижениях. Одной из главных целей развития системы дистанционного образования во всем мире является создание условий для обучения учащихся по учебным программам в любых школах, колледжах и университетах. Только так можно будет развивать новые перспективные дела в условиях взаимозаменяемости образовательных ресурсов, вооружившись объединенными в одно русло идеями систем взглядов, а не ограничивать и создавать барьеры для перемещения студентов из одной страны в другую.

Курс широкомасштабного распространения коммуникационных каналов будет способствовать успешной практической реализации важных задач. Цель дистанционного обучения в области образования: повышение уровня знаний учащихся и студентов через создание единой информационной системы образования.

13 лекция. Технологии развития критического мышления

Критическое мышление-это создание выводов, побуждающих учащихся свободно и исследовать свои мысли, повышая их интерес на уроке. Критическое мышление-это когда, размышляя, учащийся критически смотрит на мысли других, анализирует, сравнивает, упорядочивает, сортирует, систематизирует то, что он знает, исследует, доказывает и делает выводы самостоятельно и совместно творческая работа.

Критическое мышление-программа развития чтения и письма. Программа, которая побуждает ученика свободно общаться с учителем, одноклассниками, спорить, слушать мысли друг друга, уважать, преодолевать трудности, ища пути решения актуальной проблемы. Ученик-ищущий, мыслитель, аргументирующий свою точку зрения. Учитель-проводник к действию, организатор.Программа развития критического мышления-это совместный труд обучающихся со всего мира.

Систематизировал практику Джинни л. Стил, Куртис с. Мередит, Чарльз Тэмпл. В основе проекта лежат теории Ж. Пиаже, Л. С. Выготского.

Цель состоит в том, чтобы научить учащихся всех возрастов критически относиться к любому содержанию и принимать осознанное решение выбрать одно из двух утверждений. Эта технология, пришедшая в нашу страну через институт открытого общества Джорджа Сороса, Фонд "Сорос-Казахстан", начала внедряться в школьную практику на русском и казахском языках.

Авторы объясняют, что понятие” критическое мышление " состоит в том, чтобы изучать, почему оно связано, принимая определенные идеи, противопоставляя их легким септическим мыслям, сопоставляя их, исследуя, балансируя с взглядами, противоположными этим идеям, с уверенностью в них.

Критическое мышление-это сложная психологическая тенденция, которая завершается накоплением существующих представлений о конкретной проблеме и их переосмыслением и принятием решений». Критическое мышление-это сфера человеческой жизни. Это связано с тем, что эта философия помогает людям различать новые знания от прежних, накапливая только необходимую информацию, что важно и полезно во многих путях и решениях. Основное отличие технологии развития критического мышления от традиционного обучения заключается в том, что знания не передаются в готовом виде. Критическое мышление-программа развития чтения и письма. Программа, которая побуждает ученика свободно общаться с учителем, одноклассниками, спорить, слушать мысли друг друга, уважать, преодолевать трудности, ища пути решения актуальной проблемы.

Основная цель технологии-реализация программы “Развитие чтения и письма через критическое мышление” на основе развивающего обучения, глубокое обучение детей. Данная программа проводится при Казахстанском фонде с октября 1998 года.

Лекция 14. Технология интерактивного обучения.

Слово "interact" пришло к нам из английского слова «interact». "Іnter» означает «взаимный»," act " - действовать.

Слово интерактивный-означает склонность к взаимодействию или находится в режиме беседы, или беседы с кем (человеком), или с чем (например, компьютером). Следовательно, интерактивное обучение-это, прежде всего, обучение на собеседовании, в ходе которого осуществляется взаимодействие преподавателя и учащегося.

Пассивные методы обучения-учащийся играет роль «объекта " обучения (слушание и зрение);

Активные методы обучения (активные) ученик оказывается «субъектом» обучения (самостоятельная работа, творческая работа, лабораторно-практическая работа);

Методы интерактивного обучения-inter (взаимодействие), akt (взаимодействие). Процесс обучения осуществляется через постоянное активное взаимодействие всех учащихся. Ученик и учитель являются равноправными субъектами обучения.

А интерактивная технология в образовании-это технология обучения в учебном процессе, основанная на коллективном, самонесущем, взаимодополняющем взаимодействии всех участников, без участия студента в процессе. Мы разделим методы использования интерактивных технологий в процессе обучения на три:

- метод прохождения без применения технического оборудования,

- метод частичного применения технического оборудования;

-метод обучения с использованием технического оборудования (аудиовизуальный).

Работа в паре с методом прохождения интерактивной технологии без применения технического оборудования, ротационная (переменная) тройка, карусель-вертушка, работа с малыми группами, аквариум, незаконченное предложение, мозговой штурм (мозговой штурм), броуновское движение, вычислительное дерево, суд от своего имени, гражданское слушание, ролевая (деловая) игра, метод сжатия, придерживайтесь своей позиции, относится к дискуссиям, дебатам и т. д.

В связи с тем, что основным требованием современного образования является подготовка информированного всестороннего, широкого кругозора, воспитанного и сознательного ученика, перед профессорами – преподавателями вуза лежит большая ответственность. В связи с этим, студентам предстоит обосновать основы информационных знаний, сформировать навыки использования информационных технологий как средства собственного развития и реализации, осуществить адаптационную деятельность к информационному обществу. В этой связи одним из видов информационных технологий, способствующих повышению эффективности педагогического труда, улучшению качества знаний, умений и навыков студентов, является интерактивная технология. Слово "интерактивный" здесь означает» Inter-объединяться, act-создавать действия " как инструменты для создания диалога между Пользователем и информационной системой в режиме реального времени. К методу обучения с использованием технических средств интерактивной технологии относится использование компьютера, мультимедийных проекторов или видеомагнитофонов. Все перечисленные инструменты часто используются в образовательных секторах, учебных центрах. В связи с этим Smart technologies Inc. в 1991 году компания первой в мире представила интерактивную доску. Интерактивная доска способствует преобразованию учебных предметов и способствует повышению качества образования на всех этапах обучения, то есть в начальных, средних школах и высших учебных заведениях.

В исследовательских работах наглядно показано, что помощь интерактивной доски очень велика в процессе обучения. Это очень эффективный выбор для преподавателей, которые, используя инновационное аудиовизуальное техническое оборудование и прогрессивные и интенсивные методы обучения, привлекают своих слушателей и повышают их активное участие в занятиях, облегчают усвоение материалов, а также хотят помочь студентам с обширными учебными материалами.

15 лекция. Образовательный характер зарубежных и отечественных технологий в организации образовательного процесса
Собран небольшой диссертационный фонд казахстанских и зарубежных ученых по изучению инноваций в системе образования.

В целом инноватика-это наука о процессе обновления, теории новых процессов, новых внедрений. То есть педагогическая инноватика изучает процесс открытий в этой области науки. Эту проблему задали зарубежные к. Ангеловский, М. В. Кларин, В. Я. Ляудис, М. М. Поташник, С. Д. Поляков, Т. И. Шамова, В. И. Загвязинский, П. И. Пидкасистый, Н. И. Лапин, А. И. Пригожин, Ю. Н. Кулюткин, А. К. Маркова, н. д. Никандров, Я. А. Пономарев, В. А. Сластенин, л. с. Подымова, и отечественный Ш. Т. Таубаева, Н.Н. Нурахметов, С. Н. Лактионова, Е. З. Батталханов, К. К. Кадашева, Т. О. Балыкбаев, Ж. А. Караев, Г. К. Нургалиева, К. Телаубакова, С.Изучены педагогическими учеными Д. Мукановой, М. М. Мукаметкалиевной и др.

Качественный вклад в учебно-методическую работу внесли труды Асанова н.а., Мынбаевой А. К., Садвакасовой З. М., Алькожаевой Н.С., Тулешовой У. Б., Хасенова С. С., Козыбаева Е. Ш. по решению научных проблем применения инноваций.

Несмотря на это, в всестороннем научном аспекте по инновациям в образовании остаются нерешенные вопросы, вопросы. Среди этих аспектов-проблема "формирование педагогической рефлексии у студентов с помощью технологии интерактивного обучения". Пути совершенствования профессиональной подготовки будущих высокопрофессиональных специалистов Усова А. В., Беленок И. Л., Момынбаев Б. К., Кудайкулов М. А., Таубаева Ш. Т., Абылкасымова А. Е., Абибуллаева А. Б., Сыздыков О. С., А. Г. Казмагамбетов, Б. Т. Кенжебеков, С. М. Кенесбаев, К. Ералин, Б. Тойлыбаев, К. М. Беркимбаев, А. З. Турсынбаев и др. в трудах ученых всесторонне проанализированы.

Б. К. Момынбаева, Л. К. Керимова, С. Ж. Пралиева, М. Н.Сарыбекова, С. С. Хасенова, Н.Асанова, К. Б. Булеева, Ж. А. Шокыбаева, Е. Омара, Н.К.Ахметова, К. М.В работах Беркимбаева и др. ученых подробно рассмотрены современные пути, методы организации и совершенствования образования в Высшей школе.

Вопросы управления в системе образования в Казахстане также не остались без внимания ученых. Его изучали ученые республики в нескольких направлениях. Так, управление учебным процессом в системе образования в высших учебных заведениях Таубаева Ш. Т., Хасенов С. С., Козыбаев Е. Ш., управление школой в системе общего среднего образования Абишев Н.А., Каракулов К. Д., управление учебным процессом в системе профессионально-технического образования Б. К.Момынбаев, К. У. Өстемиров, управление учебно-производственным комбинатом, трудовым и экономическим образованием молодежи К. Ж. Аганина, А. М. Муслимов, Г. Т. Хайруллин и др. нашла отражение в трудах ученых.

Вопросы педагогического менеджмента в применении инновационных процессов, т. е. руководства процессом внедрения инноваций к. Ангеловский, М. В. Кларин, В. Я. Ляудис, М. М. Поташник, С. Д. Поляков, Т. И. Шамова, О. Г. Хомерики, Н. Р. Юсуфбекова, В.И. Загвязинский, П. И. Пидкасистый, Н.И.Лапин, А. И. Пригожин, Ю. Н.Кулюткин, А. К. Маркова, Н.Д.Никандров, Я. А. Пономарев, В. А. Сластенин, Л. С. Подымова, Л. Рассмотрено в трудах Н. Фридмана и др.

Проблемы педагогических инноваций и новых технологий обучения в сфере образования в Республике Казахстан обсуждают Таубаева Ш. Т., Лактионова С. Н., Батталханов Е. З., Кадашева К. К., Балыкбаев Т. О., Караев Ж. А., Нургалиева Г. К., Телаубакова К. С.Изучены педагогическими учеными Д. Мукановой, Н.и.Хван, Л. Е. Румянцевой, З. У. Имжаровой, М. М. Мукаметкалиевной и др.

В последние годы объем работ в этой области увеличился, и начал изучаться ряд аспектов, касающихся общедагогических инноваций, в том числе инновационных образовательных процессов.

При классификации нововведений в образовании следует учитывать, что инновация является одним из важнейших видов деятельности человека. Эту деятельность нельзя строго ограничивать и разбирать. Хотя вводить новшества во всех компонентах и аспектах образования сложно и даже невозможно, их объединение в один компонент становится еще более трудным. Поэтому нововведения в содержании образования обязательно взаимодействуют с организацией и, соответственно, с методикой работы.

До настоящего времени в научной литературе инновационный процесс подразделяют на следующие этапы. Этап зарождения идеи или концепции инновации, условно это называется также этапом открытия открытия, являющегося результатом как фундаментальных, так и прикладных научных исследований. Период изобретения, то есть период создания или открытия новизны, ставшей каким-то объектом, материальным или духовным продуктом-образцом. Этап введения новизны, когда изобретенное новшество фактически вводится в действие и перерабатывается, и из новшества получается стабильный результат. После этого новинка начинает жить самостоятельно, и инновационный процесс вступает в следующий этап при условии формирования приверженности новизне. При использовании новшества происходят следующие этапы: Этап распространения новшества, когда новшество широко внедряется и входит в новые отрасли. Период доминирования новизны в конкретной отрасли, когда новизна начинает терять свои прежние свойства новизны и рассматривается процесс ее рациональной замены более эффективной новизной. Период сокращения сферы применения новинки, когда новинка заменяется новым продуктом.

