    
Лекция 5. Государственные финансы и их составные элементы 

Цель лекции: дать определение таким понятиям как государственные финансы, государственные доходы и государственные расходы.
Основные понятия: государственные финансы, государственные доходы, государственные расходы
Рассматриваемые вопросы:
1. Понятие и состав государственных финансов.
1. Понятие государственных доходов и государственных расходов.
1. Состав и структура государственных доходов и расходов.
Экономическая сущность государственных финансов состоят в том, что они выражают денежные отношения, связанные с распределением и перераспределением стоимости общественного продукта и части национального богатства для формирования финансовых ресурсов государства, его предприятий и использования полученных средств на выполнение функций государства и государственных предприятий. Субъектами денежных отношений в этой сфере является государство в лице его органов власти и управления, с одной стороны, и предприятия, организации, учреждения, граждане – с другой. Для государственных финансов в большей степени приемлема распределительная концепция, поэтому они выполняют распределительную функцию. Вместе с тем в случаях действия финансовых отношений, связанных с реальным производством в государственном секторе экономики, действует воспроизводственная функция государственных финансов. Однако для более полной характеристики государственных финансов в распределительной функции следует выделить составляющие подфункции, которые вытекают из необходимости регулирующих действий государства это подфункции: 1. размещения; 2. перераспределительная; 3. стабилизации. Подфункция размещения проявляется в том, что общественные товары, блага и услуги не могут быть обеспечены посредством рыночной системы и государству необходимо выделить и разместить ресурсы для их производства и обеспечения населения. Среди различных фискальных инструментов перераспределительная подфункция выполняется наиболее непосредственно путем: 1. налогово – трансфертной схемы, которая сочетает прогрессивное налогообложение высоких доходов с субсидированием низкодоходных домашних хозяйств; 2. альтернативно перераспределение может быть выполнено путем прогрессивных налогов, используемых для финансирования общественного хозяйства, такого, как жилищное, имеющего низкие доходы от нанимателей; 3. наконец, перераспределение может быть достигнуто путем сочетания налогов на товары, покупаемые преимущественно высокодоходными потребителями с субсидированием других товаров, используемых потребителями с низкими доходами. 
Действие подфункции стабилизации сводится к обеспечению высокой занятости, приемлемой степени ценовой стабилизации и экономического роста с учетом результатов внешней торговли и состояния платежного баланса. Государственные финансы выполняют также контрольную функцию, как имманентно свойственную этому звену. В составе государственных финансов выделяются обособленные звенья, каждое из которых выполняет специфическое назначение. В составе государственных финансов выделяются: государственный бюджет, внебюджетные фонды, государственный кредит, финансы государственных предприятий и организаций. По уровню государственного руководства экономической и социальной сфер государственные финансы подразделяются на: общегосударственные (республиканские, федеральные, правительственные) и местные (муниципальные). Важную роль в составе государственных финансов играют бюджетные отношения.     
Под государственными доходами понимается система экономических отношений, в процессе которых образуется совокупность средств, поступающих в собственность государства для создания материальной базы его функционирования. Доходы – сложная экономическая категория, которая действует в тесном взаимодействии с финансами. Доход – это результат определенной деятельности, связанной с затратами средств (независимо от времени их осуществления). Материально – вещественной стороной понятия доходов является определение «денежные средства», сосредоточиваемые у государства, хозяйствующих субъектов, населения. Экономическая природа государственных доходов и их организация обусловлены системой хозяйствования, политической и экономической ролью государства. Формирование государственных доходов осуществляется при самом активном участии государства: оно устанавливает долю чистого дохода, централизуемую в бюджете и оставляемую хозяйствующим субъектам, а также концентрирует часть личных доходов населения и другие средства общества. К доходам от государственной собственности относятся: 1. доходы государственных предприятий и организаций в виде валового дохода (прибыли), налога на добавленную стоимость, акцизов, таможенных доходов; 2. доходы от государственного имущества (от государственного жилого фонда, земли, лесов, водных угодий, других природных ресурсов, средства от разгосударствления и приватизации государственной собственности); 3. доходы от платных услуг, оказываемых государственными учреждениями и организациями (регистрационные сборы, сборы за проверку, клеймение и экспертизу мер и измерительных приборов, плата за анализ и клеймение изделий из драгоценных металлов), и плата за нехозяйственные услуги (государственная пошлина, сбор автоинспекции – дорожной полиции, заявочный сбор на товарные знаки); 4. специальные средства бюджетных учреждений, включающие арендную плату за помещения, доходы подсобных предприятий. Государственные расходы – денежные издержки, связанные с функционированием государства. Как экономическая категория государственные расходы выражают экономические отношения, связанные с распределением, перераспределением  и потреблением  части валового общественного продукта в целях развития и совершенствования общественного производства, удовлетворения разнообразных потребностей общества. В состав государственных расходов входят расходы государственного бюджета, государственных внебюджетных фондов, государственных предприятий и организаций, учреждений производственной и непроизводственной сфер. Совокупность всех видов расходов по направлениям и целевому назначению образует систему государственных расходов. 
Вопросы для самоконтроля: 
1. В чем состоит экономическая сущность государственных финансов? 
1. Перечислите основные звенья государственных финансов и дайте им краткую характеристику.
1. Сформулируйте понятие «государственные доходы» как экономической категории.
1. В чем заключается диалектика государственных доходов?
1. В чем состоит социально – экономическая роль государственных расходов?
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