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Алғы сөз

    Практика – маманның, болашақ маман иесінің кәсіби даярлығын шыңдайтын маңызды іс-әрекет. Ол білім алушылардың алған теориялық білімдерін өмірде қолдануларының алғашқы мүмкіндіктері. 
Ғылыми-зерттеу практикасы білім беру бағдарламасы бойынша зерттеу жолын таңдаған кезде игереді. 
  Бұл практиканың мақсаты:

Ғылыми-зерттеу практикасының мақсаты – білім алушылардың білім беру бағдарламасының бейініне сәйкес пәнді оқу процесінде алған теориялық және практикалық білімдерін тереңдету. Ғылыми-зерттеу практикасын жүргізу кәсіби қызметте дағдылар мен тәжірибе алуға, оның ішінде ғылыми-зерттеу қызметіндегі тәжірибені, ғылыми іс-шараларды (конференциялар, дөңгелек үстелдер және т.б.) ұйымдастыру және өткізуге бағытталған.
Ғылыми-зерттеу практикасының бағдарламасы (бұдан әрі – тәжірибе бағдарламасы) ғылыми зерттеу мазмұны бойынша есеп беруді көздейді. Ғылыми-зерттеу практикасының бағдарламасы кафедра жүргізетін ғылыми-зерттеу жұмыстарының тақырыптарымен байланысты болады.
Практиканың міндеттері: 
- теориялық білімді бекіту және тереңдету; 
- заманауи жабдықтармен, жабдықтармен, өндірістік және ақпараттық технологиялармен жұмыс істеудің практикалық дағдыларын меңгеру; 
- ғылыми-зерттеу жұмысын орындау кезінде шығармашылық қабілеттердің көрінуі және дамуы; 
- өз бетінше ізденіс әрекетінің дағдылары мен дағдыларын жетілдіру; 
- таңдаған жоғары оқу орнынан кейінгі бағдарламаның профиліне сәйкес зерттеу әдістерін меңгеру; 
- тиісті біім беру бағдарламасына сай ғылыми және арнайы құзыреттерді қалыптастыру. 
Ғылыми-зерттеу тәжірибесі білім алушылардың ғылыми іс-әрекетімен тікелей байланысты: ғылыми-зерттеу практикасы кезінде зерттеушілер ғылыми-зерттеу қызметінде өздерінің ғылыми жетістіктерін пайдалануды үйренеді, жаңа ғылыми нәтижелер мен қоғамдық қорғауға ұсынылатын ережелерді ұсынады, автордың ғылыми-зерттеу жұмыстарына қосқан жеке үлесін куәландырады. 
Тәжірибелік сабақтың әдісі мен формалары 
Ғылыми-практикалық жұмыс білім алушының ғылыми жетекшімен бірлесіп жасаған жеке жоспарына сәйкес жүргізіледі. Ғылыми тағылымдамадан өту орны және оның нақты мазмұны маман даярлау бағдарламасының ерекшеліктерімен және оның ғылыми қызығушылықтарымен анықталады. Зерттеу тәжірибесінің түрі: зерттеу; 
Зерттеу тәжірибесін жүргізу әдісі: стационарлық. Іске асыру нысаны дискретті (осы практика түрін өткізу үшін академиялық күнтізбеде оқу уақытының үздіксіз кезеңін бөлу арқылы). Ғылыми-зерттеу практикасы университеттің құрылымдық бөлімшесінде (кафедраларда және т.б.) жүзеге асырылады. Тағылымдама өтетін кафедраларда магистранттарға практика бағдарламасы бойынша жеке тапсырмаларды орындау үшін жеке жұмыс орындары бөлінеді. Жоғары оқу орнынан кейінгі оқуды аяқтауды еңбек қызметімен ұштастыра отырып, олардың жүзеге асыратын кәсіптік қызметі жоғары оқу орнынан кейінгі ғылыми-педагогикалық практиканы жүргізуге арналған бағдарламаның талаптарына сәйкес келетін жағдайларда жұмыс орнында ғылыми-педагогикалық практикадан өтуге құқығы бар.
Негізгі міндеттері мен практиканың мазмұны

	Практика түрі


	Курс

өту кезеңдері


	Негізгі атқаратын міндеттері



	Танысу
	Бастапқы екі апта


	Зерттеу практика өтетін орынмен, білім алушылармен, жетекшілермен, олардың ұйымдастырушылық-құқықтық қызметімен танысу. Кәсіби коммуникативтік қабілеттерінің қалыптасуына бағыт беру.Зерттеу әдістерін таңдау

	Зерттеу  процессі


	3,4,5 апталар


	Зерттеу жұмысының жоспарын құрастыру. Зерттеу тақырыбына байланысты библиографиямен жұмыс. Кітапханада әдебиеттер мен диссертация, монография және т.б. жұмыс жасау.

	Эксперимент жоспраы
	6-14 апталар
	Эксперимент базасын айқындау, жоспар құру. Анықтаушы, қалыптастырушы, қорытынды кезеңдерге жоспар құру. 

	Қортындылау


	15 апта


	1) Практикадан алған нәтижелерін қортындылау. Қажетті құжаттарды даярлау.




Өзіндік жұмыс түрлері білім алушының өздік жұмысының келесі түрлері қолданылады: кітапханалық оқу залында, аудиторияларда, интернет ресурстарына қолжетімді компьютерлік сыныптарда және үйде. 
Өзіндік жұмыс оқу, әдістемелік және ақпараттық қамтамасыз етумен, оның ішінде ұсынылған оқулықтар мен оқу-әдістемелік құралдармен қамтамасыз етіледі Практиканың мазмұны білім алушының диссертациялық жұмысының тақырыбымен анықталады. Зерттеуші өндірістік тәжірибе кезінде университеттің нақты құрылымдық бөлімшесінде қауіпсіздік техникасының негіздерімен, негізгі технологиялық процестермен танысып, өзінің ғылыми зерттеу тақырыбы бойынша жеке тапсырмаларды орындау барысында зерттеу дағдыларын меңгеруі тиіс. Практика оқу процесінің кестесіне сәйкес жүргізіледі. Практика жетекшісі, әдетте, тиісті ғылыми мамандық бойынша білім алушының ғылыми жетекшісі болып табылады, зерттеушінің жеке практика жоспарын бекітеді, құрылымдық бөлімшелердің бірінде тағылымдамадан өтуін ұйымдастырады. Жоғары оқу орнының бөлімшелері бойынша зерттеушінің тағылымдамадан өту есебін қабылдайды және тағылымдамадан өту нәтижелеріне шолу жасайды, аттестатциядан өткізеді. 
Өткізетін және көрсететін құжаттарының  тізімі:

Ағымдағы бақылау және тағылымдама нәтижелері бойынша аралық аттестаттау нысандары білім алушының тағылымдамадан өтуіне ағымдағы бақылауды жеке практика жоспары негізінде зерттеушінің ғылыми жетекшісі жүзеге асырады (тәжірибе жұмысының бағдарламасына (ТЖБ). 
Тәжірибеде аралық аттестациядан өту үшін білім алушы оны аяқтау туралы есеп дайындайды. Есеп тәжірибе жетекшісіне беріледі, ол оның негізінде, сондай-ақ зерттеушінің ғылыми жетекшісінің кері байланысына сүйене отырып, бағалайды. 
Бағалау тәртібі: Тәжірибелік аттестация зерттеушінің баяндаманы ұсынуы және ғылыми жетекшінің кері байланысы нәтижелеріне негізделеді. Тәжірибе нәтижелері презентация түрінде өтеді. Жеке практика жоспарында қарастырылған жұмыс орындалмаса немесе толық орындалмаса, аттестаттау нәтижелері қанағаттанарлықсыз деп танылады. 
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