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Емтихан бағдарламасының мазмұны:
Оқыған мазмұны бойынша қытай тілінің тыныс белгілерін дұрыс қолдана алуы.Оқытылған пәнінің талабына сай,жазбаша үлгі бойнша сөз таптары мен сөз тіркестерін дұрыс пайдалана отырып, берілген тақырып бойынша дұрыс үлгімен тақырыптарды  орындау. 

ЕМТИХАНДЫ ӨТКІЗУ РЕГЛАМЕНТІ – 2 сағат
Емтихан оқытушы мен студенттерге алдын ала белгіленген емтихан кестесі бойынша өткізілуі маңызды. Студент емтихан белгіленген уақыттан бұрын келіп, емтиханға қажетті заттарын тиянақтауы тиіс. Емтихан басталғаннан кейін, өзінің құжатын көрсетіп, келу парағына белгіленіп, сосын тиісті конверттен емтихан билетін алып, келу парағында көрcетілген орынға отыруы тиіс.Емтихан уақытында аудиториядан шығуға, тыйым салынған заттарды пайдалануға, көшіруге, қасындағылармен сөйлесуге тыйым салынады.Тапсырма орындалып болған соң, жұмысын өткізіп шыға беруге болады.Студенттің орындаған тапсырмасы белгіленіп, шифрлану арқылы альтернатив оқытушымен тексеріледі.
ҚОРЫТЫНДЫ ЕМТИХАНДЫ БАҒАЛАУ КРИТЕРИЙЛЕРІ:
Бағалау шарты: оқу нәтижелерін дескрипторларға қатысты бағалау (аралық бақылау мен емтихандарда біліктіліктің қалыптасуын тексеру).
-«өте жақсы» бағасы-барлық бағдарламалық материал бойынша терең жан-жақты білу; қытай тілі мәтіндеріндегі құрылымдық ерекшеліктерін барлық деңгейде анықтау; мағлұмат алу, қытай тілінің грамматикалық құрылымымен танысу дағдыларын қалыптастыра отырып, өз беттерінше грамматикалық нормаларға сәйкес қытай тілінде сөйлемдерді логикалық, дәйекті, мазмұнды, толық құра білу.; ұсынылған  материалдарды еркін меңгеру;

-«жақсы» бағасы-барлық бағдарламалық материалды, сұрақтар мен құбылыстардың мәні мен өзара байланысын дұрыс түсіну және толық білу;  грамматикалық нормаларға сәйкес қытай тілінде сөйлемдерді құра білу;қойылған сұрақтарға дәйекті, дұрыс, нақты жауаптар; ұсынылған материалдарды жеткілікті меңгеру;

-«қанағаттанарлық» бағалау - негізгі бағдарламалық материалдарды түсіну; қойылған сұрақтарға толық жауап бермеу, өрескел қатесіз жауаптар; ұсынылған материалдарды жеткіліксіз меңгеру; грамматикалық нормаларға сәйкес қытай тіліндегі сөйлемдерді толық құрай алмауы;

-«қанағаттанарлықсыз» баға - билет сұрақтарына дұрыс емес жауаптар; жауаптағы өрескел қателер; баяндалатын сұрақтардың мәнін түсінбеушілік; сенімсіз және дұрыс емес жауаптар;теориялық мәліметтерді бақылай отырып тәжірибелік қорытындыны өз бетімен жасай алмау.

[bookmark: _GoBack]БАҒАЛАУ САЯСАТЫ:
1 Блок бойынша – макс. 20 балл
2 Блок бойынша – макс. 20 балл
3 Блок бойынша - макс. 30 балл
4 Блок бойынша - макс. 30 балл
Барлығы - 100 балл
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