Краткий конспект лекций

по дисциплине «Психология ВЫСШЕЙ ШКОЛЫ»

Модуль 1. Основные проблемы современной высшей школы
Тема 1. Психологические проблемы современной высшей школы в РК
                                                                                                                                      1 ч. 1 неделя
Цель: познакомить студентов с основными психологическими проблемами современной высшей школы в РК.
Ключевые слова: фундаментализация образования, гманизация и гуманитаризация образования, информатизация образовательного процесса.и др.
Лекция 1.
1. Роль высшего образования в современном мире.

2. Современное развитие высшего образования в РК.

3. Фундаментализация образования в высшей школе.

4. Гуманизация и гуманитаризация образования в высшей школе.

5. Воспитательная компонента в профессиональном образовании.

6. Информатизация образовательного процесса.
В современном обществе высшее образование -  одна из сфер человеческой деятельности, от которой зависят перспективы дальнейшего развития всего человечества. Высшее образование - главный, ведущий фактор социального и экономического прогресса, т.к. наиважнейшей ценностью и основным капиталом современного общества является человек, способный к поиску и освоению новых знаний и принятию нестандартных решений. Следовательно, в преодолении кризиса цивилизации, в решении острейших глобальных проблем человечества огромная роль принадлежит образованию. 
Признаки всемирного кризиса образования: сложившаяся система образования ориентирована в прошлое, на прошлый опыт, в системе высшего образования  появились проблемы, которые не удается разрешить в рамках реформ, т.е. в рамках традиционных методических подходов, сложившиеся образовательные системы не выполняют своей функции - формировать созидающую силу, созидательные силы общества. В связи с этим все развитые страны проводят реформы национальных систем образования, вкладывая в них огромные финансовые средства, реформы высшего образования обретают статус государственной политики, т.к. государства стали осознавать, что уровень высшего образования в стране определяет ее будущее развитие. В русле этой политики решаются вопросы, связанные с ростом контингента студентов и числа вузов, качеством знаний, новыми функциями высшей школы, количественным ростом информации и распространением новых информационных технологий и т.д.

В нашей стране кризис образования имеет несколько особенностей: во-первых, он определяется общемировым экономическим кризисом. Во-вторых, он является проявлением глобального кризиса образования в целом.

В - третьих, он происходит в обстановке  трансформации  всей социально-экономической и общественно-политической системы страны.

В связи с этим возникают следующие вопросы:

1.  насколько было необходимо начинать реформы высшей школы, именно сейчас, в 
условиях сложной исторической и экономической ситуации в Казахстане? 

2. нужны ли эти  реформы, ведь высшая школа СССР обладала рядом достоинств по 
сравнению с высшими школами США и Европы? 

Главные направления реформирования в области науки: повернуться к человеку, интегрировать частные науки, возрождение престижности образования, активное восприятие наук о человеке и обществе, демократизация, демилитаризация, деидеологизация, ориентация на технологии постиндустриального развития, гармоничное и свободное развитие членов общества, подъем и обогащение нравственного и интеллектуального потенциала нации, обеспечение рыночной многоукладной экономики профессионалами высокого уровня

Новые требования к системе образования: усиление его гуманитарной и фундаментальной компоненты, увеличение удельного веса процессов фундаментализации и гуманизации высшего профессионального образования, возрастание необходимости интеграции фундаментального, гуманитарного, специального знания, обеспечивающей всестороннее видение специалистом своей профессиональной деятельности в контексте грядущих технологических и социальных перемен.
Следовательно, формирование творческой личности в вузе должно реализовываться через оптимальное сочетание фундаментального, гуманитарного и профессионального блоков дисциплин, их взаимопроникновение на основе интегрированных курсов, междисциплинарных форм контроля, обеспечивающих формирование целостного сознания на основе системного знания.
Вопросы для самоконтроля:

1.Раскройте роль высшего образования в современном мире.

2.Покажите особенности современного развития высшего образования в РК.

3.Что вы понимаете под фундаментализацией образования в высшей школе?
4.В чем сущность гуманизации и гуманитаризации образования в высшей школе?
5.Раскройте особенности воспитательной компоненты в профессиональном образовании.

6.В чем заключается информатизация образовательного процесса?
Рекомендуемая литература:

1.Давыдова В.Г. Основы педагогической психологии высшей школы. Курс лекций. - М. - 2007. 

2.Основы педагогики и психологии высшей школы. /Под ред. А.В.Петровского. - М. - 2010. 3.Педагогика и психология высшей школы/под ред. М. В. Буланова-Топоркова.

Учебное пособие. - Ростов н/Д. - 2007. 

4.Психология и педагогика. /Под ред. А.А.Радугина. - М. - 2007. 

5.Самыгин С.Д. Педагогика и психология высшей школы. - М. - 2006.
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Модуль 2. Формы организации учебного процесса в высшей школе

Тема 2. Психологические основы моделирования вузовской лекции
                                                                                                                                      1 ч. 2 неделя
Цель: познакомить студентов с основными формами организации учебного процесса в высшей школе и с психологическими основами моделирования вузовской лекции.
Ключевые слова: лекция, семинарские, практические занятия, самостоятельная работа студентов и др.
Лекция 2.

1.Лекция как основная форма организации учебного процесса в высшей школе.
2.Основные требования к психологическим основам моделирования вузовской лекции.

3.Понятие проектирования лекции.

4.Основные требования к проектированию лекции.
Вузовская лекция - главное звено дидактического цикла обучения. Ее цель - формирование ориентировочной основы для последующего усвоения студентами учебного материала. Требования к лекции: нравственная сторона лекции и преподавания, научность и информативность (современный научный уровень), доказательность и аргументированность, наличие достаточного количества ярких, убедительных примеров, фактов, обоснований, документов и научных доказательств, эмоциональность формы изложения, активизация мышления слушателей, постановка вопросов для размышления; четкая структура и логика раскрытия последовательно излагаемых вопросов; методическая обработка - выведение главных мыслей и положений, подчеркивание выводов, повторение их в различных формулировках; изложение доступным и ясным языком, разъяснение вновь вводимых терминов и названий; использование по возможности аудиовизуальных дидактических материалов. Перечисленные требования лежат в основе критериев оценки качества лекции.

Приступая к проектированию дисциплины и ее теоретической лекционной части, т.е. курса лекций, преподаватель, прежде всего, отбирает из соответствующей науки (физики, математики, гуманитарных, отраслевых наук) ту необходимую и достаточную информацию, без которой чтение курса невозможно, - так называемый базис дисциплины. Затем пишет тематический план лекций в логической последовательности. Далее составляется рабочая программа в соответствии с требуемыми профессиональными умениями и навыками, которые необходимо сформировать у студентов в процессе изучения дисциплины, в ней планируются и практическая часть курса (формы, содержание) и формы контроля. Курс разбивается на модули. Каждый модуль может содержать 1-2 лекции и 2-3 практических занятий. Число лекций и практических занятий может быть произвольным и зависит от специфики предмета, но каждый модуль заканчивается одной из форм контроля. Внутри модуля как такового различают познавательный модуль, т.е. лекционную часть, и профессиональный модуль, т.е. практическую часть. Мы уже упоминали об этом в разделе о рейтинговой форме контроля. Нас в данном контексте интересует познавательный модуль как часть лекционного курса, конкретный раздел, содержащий логически законченную часть учебной информации. Готовить лекционный материал целесообразно для полного модуля. 

Учебный текст строится на основе реферативно переработанных научных текстов, системно изложенных. Лекция представляет собой звено единой замкнутой системы, состоящей из модулей. Целое и его части связаны между собой так, что не могут существовать друг без друга - система распадется, перестанет быть таковой. Системные связи суть структурно-логические связи элементов системы в их взаимодействии и взаимообусловленности. Особое внимание следует уделять выводам в конце раздела и итоговым выводам в конце лекции. В текст следует включить контрольные вопросы к узловым моментам лекции, дидактическим блокам и единицам, предлагаемым студентам для активного усвоения. Вопросы могут иметь проблемный характер, могут иметь вид теста, предполагающего выбор правильного ответа, или ответы типа "да-нет".

Не отступая в принципе от существа вузовского преподавания, в методике чтения лекций необходимо учитывать особенности первого курса. Здесь при чтении лекций нельзя игнорировать те навыки, которые приобретены учащимися в средней школе. Путем ряда приемов лектор может облегчить первокурсникам восприятие и усвоение лекционного материала:

1. Для раскрытия сложных теоретических положений следует приводить наиболее интересные факты, простые и яркие примеры.

2. При любой возможности необходимо показывать связь излагаемого научного материала с практикой, значение приобретаемых знаний в будущей практической деятельности по избранной специальности.

3. Максимально использовать в процессе чтения лекций наглядные пособия и технические средства обучения.

4. Темп лекции должен быть несколько замедленным; важнейшие положения необходимо повторить, специальные термины объяснить и правильно записать. В то же время лектор не может снижать темп изложения до диктовки.

5. Очень важно увязать содержание лекции с последующими за ней лабораторными и практическими занятиями.

6. В процессе чтения лекции рекомендуется ориентировать студентов относительно литературы и качества учебников и учебных пособий, тем самым, направляя на самостоятельную работу.

7. Весьма эффективной является комбинация монологического и эвристического методов изложения лекционного материала.

Лекция - своеобразный жанр научного стиля со специфическими признаками: своей терминологией, фразеологией и этикетом, принятым в научной среде. Но лекция в то же время является жанром ораторской речи, отличным от книжного стиля. Живая устная речь лектора не может точно совпадать с письменной. В академической лекции, излагающей ту или иную науку, раскрываются методы и термины, знание которых совершенно необходимо для студентов. Однако лектор не должен злоупотреблять научной терминологией. Язык науки не имеет ничего общего с "наукообразным" языком. Нельзя забывать о том, какое тягостное впечатление производит на студентов обилие в лекции специальных терминов. Следует продуманно и экономно пользоваться терминологией. В процессе подготовки лекции надо определить, какие новые термины будут введены и разъяснены.

Вопросы для самоконтроля:

1.Какие ключевые характеристики лекции выступают на первый план в психолого-педагогических дисциплинах?
2.Что Вы понимаете под моделированием лекции?

3.Какие основные требования к психологическим основам моделирования вузовской лекции Вы можете выделить?

4.Раскройте понятие проектирования лекции.

5.Какие основные требования к педагогическому проектированию лекции существуют?
Рекомендуемая литература:

1.Давыдова В.Г. Основы педагогической психологии высшей школы. Курс лекций. - М. - 2007. 
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Тема 3. Семинарские занятия и СРС как формы организации учебного процесса в высшей школе

                                                                                                                                      1 ч. 3 неделя
Цель: познакомить студентов с психологическими особенностями проведения семинарских, занятий и СРС как формами организации учебного процесса в высшей школе.
Ключевые слова: семинарские занятия, структура семинарских занятий и др.

Лекция 3.

1.Роль семинарских занятий в выработке у студентов навыков применения полученных знаний.

2.Цели и задачи семинарских занятий.

3.Структура семинарских занятий.

4.Формы проведения и организации семинарских занятий.

5.Самостоятельная работа студентов (СРС). 
Процесс обучения в высшей школе предусматривает семинарские занятия (СЗ). Они предназначены для углубленного изучения дисциплины. Их формы разнообразны. Это родовое понятие: уроки иностранного языка, лабораторные работы, семинарские занятия, практикумы. Практические занятия играют важную роль в выработке у студентов навыков применения полученных знаний для решения практических задач совместно с преподавателем. На младших курсах практические занятия проводятся через 2-3 лекции и логически продолжают работу, начатую на лекции. Цель практических занятий. СЗ призваны углублять, расширять, детализировать знания, полученные на лекции в обобщенной форме, и содействовать выработке навыков профессиональной деятельности. Они развивают научное мышление и речь, позволяют проверить знания студентов и выступают как средства оперативной обратной связи. План ПЗ отвечает общим идеям и направленности лекционного курса и соотнесен с ним в последовательности тем. Он является общим для всех преподавателей и обсуждается на заседании кафедры.

Методика СЗ может быть различной, она зависит от авторской индивидуальности преподавателя. Важно, чтобы различными методами достигалась общая дидактическая цель.

Доцент, профессор должен сам вести СЗ, хотя бы в одной группе, посещать занятия ассистентов для координации теоретической и практической частей курса. Между лекцией и СЗ планируется самостоятельная работа студентов, предполагающая изучение конспекта лекций и подготовку к практическим занятиям.

Структура СЗ в основном одинакова:

• вступление преподавателя;

• ответы на вопросы студентов по неясному материалу;

• практическая часть как плановая;

• заключительное слово преподавателя.

Разнообразие занятий вытекает из собственно практической части. Это могут быть обсуждения рефератов, дискуссии, решение задач, доклады, тренировочные упражнения, наблюдения, эксперименты.

Цель занятий должна быть ясна не только преподавателю, но и слушателям. СЗ не должно быть топтанием на месте. Если студенты поймут, что все его обучающие возможности исчерпаны, то резко упадет уровень мотивации. Следует организовывать ПЗ так, чтобы студенты постоянно ощущали нарастание сложности выполняемых заданий, испытывали положительные эмоции от переживания собственного успеха в учении, были заняты напряженной творческой работой, поисками правильных и точных решений. 
Большое значение имеют индивидуальный подход и продуктивное педагогическое общение. Обучаемые должны получить возможность раскрыть и проявить свои способности, свой личностный потенциал. Поэтому при разработке заданий и плана занятий преподаватель должен учитывать уровень подготовки и интересы каждого студента группы, выступая в роли консультанта и не подавляя самостоятельности и инициативы студентов.

При проведении СЗ следует учитывать роль повторения. Но оно должно быть не нудным, однообразным. Повторение для закрепления знаний следует проводить вариантно, под новым углом зрения, что далеко не всегда учитывается в практике вузовского обучения. Процесс обучения в ВШ предусматривает практические занятия (СЗ). Они предназначены для углубленного изучения дисциплины. Их формы разнообразны. Это родовое понятие: уроки иностранного языка, лабораторные работы, семинарские занятия, практикумы. Цель практических занятий. СЗ призваны углублять, расширять, детализировать знания, полученные на лекции в обобщенной форме, и содействовать выработке навыков профессиональной деятельности. Они развивают научное мышление и речь, позволяют проверить знания студентов и выступают как средства оперативной обратной связи.

План СЗ отвечает общим идеям и направленности лекционного курса и соотнесен с ним в последовательности тем. Он является общим для всех преподавателей и обсуждается на заседании кафедры. Методика СЗ может быть различной, она зависит от авторской индивидуальности преподавателя. Важно, чтобы различными методами достигалась общая дидактическая цель.

Самостоятельная работа студентов (СРС) наряду с аудиторной представляет одну из форм учебного процесса и является существенной его частью. СРС предназначена не только для овладения каждой дисциплиной, но и для формирования навыков самостоятельной работы вообще, в учебной, научной, профессиональной деятельности, способности принимать на себя ответственность, самостоятельно решить проблему, находить конструктивные решения, выход из кризисной ситуации и т.д. Известно, что контроль стимулирует обучение и влияет на поведение студентов. Как показала практика, попытки исключить контроль частично или полностью из учебного процесса приводят к снижению качества обучения. Внедряемые в настоящее время интенсивные методы обучения ведут неизбежно к новым поискам в области повышения качества и эффективности педагогического контроля и появлению его новых форм.

Процесс обучения в ВШ предусматривает практические занятия (ПЗ). Они предназначены для углубленного изучения дисциплины. Их формы разнообразны. Это родовое понятие: уроки иностранного языка, лабораторные работы, семинарские занятия, практикумы. Цель практических занятий. СЗ призваны углублять, расширять, детализировать знания, полученные на лекции в обобщенной форме, и содействовать выработке навыков профессиональной деятельности. Они развивают научное мышление и речь, позволяют проверить знания студентов и выступают как средства оперативной обратной связи.

План СЗ отвечает общим идеям и направленности лекционного курса и соотнесен с ним в последовательности тем. Он является общим для всех преподавателей и обсуждается на заседании кафедры. Методика СЗ может быть различной, она зависит от авторской индивидуальности преподавателя. Важно, чтобы различными методами достигалась общая дидактическая цель
Вопросы для самоконтроля:

1.Роль семинарских и практических занятий в выработке у студентов навыков применения полученных знаний.

2.Перечислите основные требования к организации и проведению семинарские и практические занятия в высшей школе.

3.Почему самостоятельная работа студентов рассматривается как развитие и самоорганизация личности обучаемых?

4.В чем заключается педагогический контроль в высшей школе.

Рекомендуемая литература:

1.Давыдова В.Г. Основы педагогической психологии высшей школы. Курс лекций. - М. - 2007. 

2.Основы педагогики и психологии высшей школы. /Под ред. А.В.Петровского. - М. - 2010. 3.Педагогика и психология высшей школы/под ред. М. В. Буланова-Топоркова.

Учебное пособие. - Ростов н/Д. - 2007. 

4.Психология и педагогика. /Под ред. А.А.Радугина. - М. - 2007. 

5.Самыгин С.Д. Педагогика и психология высшей школы. - М. - 2006.

6.Смирнов С.Д. Педагогики и психология высшей школы. - М. - 2006.

Модуль 3. Психологические основы педагогического мастерства
Тема 4. Психологическая характеристика педагогического мастерства и пути его формирования 
                                                                                                                        1 ч. 4 неделя
Цель: познакомить студентов с психологическими основами педагогического мастерства.
Ключевые слова: педагогическое общение, гуманизация обучения, стиль общения и др.

Лекция 4.

1.Психологические основы коммуникативной культуры преподавателя высшей школы.

2.Гуманизация обучения как основа педагогического общения.

3.Сущность педагогического общения.

4.Содержание и структура педагогического общения в вузе.

4.Особенности педагогического общения. 

5.Стили и особенности педагогического общения в вузе.

Современное состояние речевой культуры в РК оставляет желать лучшего. Его можно расценивать как кризисное и в плане речевого этикета, и в плане обедненности лексики, неумения связно и логично выразить свои мысли или чувства. На нашу страну опустился "матовый" смог, расползающийся в сопредельные и далекие страны; безграмотность - явление скорее типичное, чем редкое. 

Под культурой речи подразумевается владение языковыми нормами произношения, ударения и словоупотребления, а также умение использовать выразительные языковые средства в разных условиях общения в соответствии с его целью и содержанием.

Педагогическое общение - специфическая форма общения, имеющая свои особенности и в то же время подчиняющаяся общим психологическим закономерностям, присущим общению как форме взаимодействия человека с другими людьми, включающей коммуникативный, интерактивный и перцептивный компоненты. Педагогическое общение - совокупность средств и методов, обеспечивающих реализацию целей и задач воспитания и обучения и определяющих характер взаимодействия педагога и учащихся.

Будет ли педагогическое общение оптимальным, зависит от педагога, от уровня его педагогического мастерства и коммуникативной культуры. Исследования показывают, что педагоги, акцентирующие собственное "я", проявляют формализм в отношении к учащимся, поверхностную включаемость в ситуации обучения, авторитарность, подчеркивают собственное превосходство и навязывают свои способы поведения. У педагогов с центрацией на "другом" проявляется неосознанное подлаживание к учащимся, доходящее до самоуничижения, крайне пассивное инициирование их активности. У педагогов с центрацией "я-другой" выявлено устойчивое стремление строить общение на равных началах и развивать его в диалогической форме. Такое взаимодействие объективно способствует гуманизации отношений "преподаватель-студент" и всего обучения в целом.

Выделяются следующие стили общения:

1.Общение на основе высоких профессиональных установок педагога, его отношения к педагогической деятельности в целом. 

2.Общение на основе дружеского расположения. 

3.Общение-дистанция относится к самым распространенным типам педагогического общения. 

4.Общение-устрашение - негативная форма общения, антигуманная, вскрывающая педагогическую несостоятельность прибегающего к нему преподавателя.

5.Общение-заигрывание, характерное для молодых преподавателей, стремящихся к популярности. 

Вуз отличается от школы содержанием обучения и воспитания, изменением их форм. Основная функция вуза - формирование личности специалиста. И этой цели должно быть подчинено общение преподавателей и студентов. Система вузовского педагогического общения в звене "преподаватель-студент" качественно отличается от школьного самим фактом их приобщенности к общей профессии, а это в значительной мере способствует снятию возрастного барьера, мешающего плодотворной совместной деятельности.

Педагогическое воздействие должно быть систематическим и непрерывным, переходя от учебно-ориентированного к научно-поисковому, от официально-регламентированного к неофициально-доверительному общению. Особые требования предъявляются к этико-психологической основе взаимодействия ученого-педагога и студентов. В этом плане важную роль играют индивидуально-типологические характеристики или стиль общения.

Вопросы для самоконтроля:

1.В чем заключается сущность педагогического общения?

2.Что вы понимаете под гуманизацией обучения как основы педагогического общения?
3.Раскройте содержание и структуру педагогического общения.

4.Какими особенностями отличается педагогическое общение в Вашем вузе?

5.В чем проявляется стиль общения? Какие стили общения Вы знаете?

6.Какой стиль педагогического общения характерен для преподавателей Вашего факультета, вуза?

Рекомендуемая литература:

1.Давыдова В.Г. Основы педагогической психологии высшей школы. Курс лекций. - М. - 2007. 

2.Основы педагогики и психологии высшей школы. /Под ред. А.В.Петровского. - М. - 2010. 3.Педагогика и психология высшей школы/под ред. М. В. Буланова-Топоркова.

Учебное пособие. - Ростов н/Д. - 2007. 

4.Психология и педагогика. /Под ред. А.А.Радугина. - М. - 2007. 

5.Самыгин С.Д. Педагогика и психология высшей школы. - М. - 2006.

6.Смирнов С.Д. Педагогики и психология высшей школы. - М. - 2006.
Модуль 4. Психологические особенности личности студента и преподавателя
Тема 5. Психодиагностика в высшей школе

                                                                                                                        1 ч. 5 неделя
Цель: познакомить студентов с основами методами проведения психодиагностики.
Ключевые слова: психодиагностика, тесты, проективные техники, анкеты, опросник и др.
Лекция 5.
1.Понятие  психологической диагностики.

2.Основные виды психологической диагностики.

3.Тест - метод психологической диагностики.

4.Общие требованиям к психодиагностическим методикам. 

5.Основные этапа процедуры диагностики.

Изучение личности студента в практике высшей школы осуществляется по следующим показателям: мотивы поступления в вуз, уровень общеобразовательной подготовки, характер деятельности до поступления в вуз, степень сформированности умений и навыков самостоятельной работы, характер интересов, увлечений, уровень развития способностей, особенности характера, состояние здоровья, соответствие их содержанию и требованиям к будущей профессии. Для выявления всего этого широко используются опросы, наблюдения, рецензирование самостоятельных работ студентов, результаты выполнения контрольных заданий, зачетов, экзаменов, тестирование. На основе такого изучения осуществляется дифференцированный подход к студентам. Выявляются трудности в учебе и практической работе, предпочтение учебным дисциплинам и видам занятий, самооценка уровня своей деятельности и себя как личности, степень удовлетворенности.

Психодиагностика - область психологической науки, разрабатывающая методы распознавания и измерения индивидуально-психологических особенностей личности, методы  классификации людей по психологическим и психофизиологическим признакам.

Сам термин «диагностика» образован от известных греческих корней («диа» и «гнозис») изучение различий.

Диагностика представляет собой один из  видов психологического экспериментирования и наблюдения. Ее массовость  предполагает получение сравнимых  результатов – без сравнения диагностика не выполнит своих задач.

Психологическая диагностика осуществляется с помощью большого и всевозрастающего набора средств, инструментов, которые можно объединить в понятие диагностические методики.
Конструирование их, уточнение требований, которым они должны удовлетворять, правила их применения, границы выводов, на которые могут претендовать получаемые результаты – все это образует специфическую для психологии область знаний.

Современное понятие психодиагностики тесно связано, прежде всего,  с понятием психологическое тестирование. Тест – стандартизованное, часто ограниченное  во времени испытание, предназначенное для установления количественных и качественных индивидуально-психологических различий.

Тестология  представляет систему знаний о методах измерения и оценки индивидуальных особенностей личности.

Один из самых распространенных методов диагностики индивидуальных моделей психики человека- метод, составлящий ядро тестологии и получивший самое широкое распространение – психологическое тестирование.
Процедуру диагностики с использованием тестов можно разделить на три этапа: выбор теста, определяемый целью исследования, степенью достоверности и надежности самого инструмента; проведение обследования с соблюдением инструкций и стандартности условий; интерпретация результатов, которая определяется теоретической конструкцией самого метода.

Применение теста психологом должно быть обоснованным. 
Вопросы для самоконтроля:

1.Почему психодиагностика определяется как важный раздел психологии?
2.Какие методы психодиагностических методов вы знаете?.
3.Какие тесты интеллекта вы знаете?
4.Как вы считаете, нужно ли в вузе использовать тестирование способностей?
5.Какие личностные тесты вы знаете?
6.Назовите наиболее используемые в условиях вуза проективные техники?
7.Назовите основные требования к составлению анкет и опросников.
Рекомендуемая литература:

1. Анастази А. Психологическое тестирование т.2. М – 2004.

2. Большая энциклопедия психологических тестов. – М. -2005.

3. Бурлачук Л.Ф. Психодиагностика личности. – Киев. - 2007.

4.Лучшие психологические тесты. – Харьков. – 2009.

5.Основы психодиагностики/ Под ред. А.Г, Шмелева. Ростов-на-Дону, 2006.

6. Практикум по психологии менеджмента и профессиональной деятельности/Под ред. Г.С.Никифорова, М.А.Дмитриевой и др. – СПб. – 2007.

Тема 6. Психологические основы формирования личности студента как специалиста с высшим образованием
                                                                                                                                      1 ч. 6 неделя
Цель: познакомить студентов с психологическими основами формирования личности студента как специалиста с высшим образованием. 
Ключевые слова: возрастные и личностные особенности студентов, социальная адаптация и др.
Лекция 6.

1.Возрастные и личностные особенности студентов.

2.Психологические особенности студентов.

3.Социальная адаптация студентов в вузе.


Студент как человек определенного возраста и как личность может характеризоваться с трех сторон:

1)с психологической, которая представляет собой единство психологических процессов, состояний и свойств личности. 

2)с социальной, в которой воплощаются общественные отношения, качества, порождаемые принадлежностью студента к определенной социальной группе, национальности и т.д.

3)с биологической, которая включает тип высшей нервной деятельности, строение анализаторов, безусловные рефлексы, инстинкты, физическую силу, телосложение, черты лица, цвет кожи, глаз, рост и т.д. 

Преподаватель, читающий лекцию потоку, естественно, не может учитывать индивидуальный темп усвоения учебного материала каждым студентом, способность каждого к анализу и синтезу, уровень развития мышления. Преподавателям труднее заметить изменения психических состояний студента в стрессовых ситуациях, к примеру, зачета или экзамена, уже хотя бы потому, что им не с чем сравнивать их - при слушании лекции студент "растворен" в общей массе аудитории. Не случайно многие студенты-первокурсники, чувствовавшие еще вчера внимание и опеку школьных учителей, в условиях вуза чувствуют себя на первых порах дискомфортно. Новые условия деятельности их в вузе - это качественно иная система отношений ответственной зависимости, где на первый план выступает необходимость самостоятельной регуляции своего поведения, наличие тех степеней свободы в организации своих занятий и быта, которые еще недавно были им недоступны.

Процесс адаптации каждого студента идет по-своему. Юноши и девушки, имеющие трудовой стаж, легче и быстрее адаптируются к условиям студенческой жизни и быта, вчерашние школьники - к академической работе. Задача студенческой группы - не поиск усредненного варианта включения учащихся в новые виды деятельности, а создание условий для общей оптимальной деятельности. 

В целом же развитие личности студента как будущего специалиста с высшим образованием идет в ряде направлений:

• укрепляются идейная убежденность, профессиональная направленность, развиваются необходимые способности;

• совершенствуются, "профессионализируются" психические процессы, состояния, опыт;

• повышаются чувство долга, ответственность за успех профессиональной деятельности, рельефнее выступает индивидуальность студента;

• на основе интенсивной передачи социального и профессионального опыта и формирования нужных качеств растут общая зрелость и устойчивость личности студента.

Психологическое развитие личности студента - диалектический процесс возникновения и разрешения противоречий, перехода внешнего во внутреннее, самодвижения, активной работы над собой.

Вопросы для самоконтроля:

1.Перечислите основные возрастные и личностные особенности студентов. Чем они детерминируются?

2.В чем заключаются психологические особенности студентов? Как они связаны с развитием личности?

3.Раскройте понятие «социальная адаптация».

4.В чем проявляются особенности социальной адаптации студентов в вузе?

5.Перечислите формы социальной адаптации студентов в вузе.
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Тема 7. Психологическая характеристика личности студента и преподавателя

                                                                                                                                      1 ч. 7 неделя
Цель: познакомить студентов с особенностями психологической характеристики личности студента и преподавателя.
Ключевые слова: типология студентов, типология преподавателей, социально-психологический портрет студента и др.
Лекция 7.

1.Основные типы деятельности и поведения студентов в сфере обучения и познания.

2.Типология студентов.

3.Типология преподавателей.

Факторы, определяющие социально-психологический портрет студента и в немалой степени, влияющие на успешность обучения, можно разделить на две категории: те, с которыми студент пришел в вуз, - их только можно принимать во внимание, и те, которые появляются в процессе обучения, - ими можно управлять. 

Вся совокупность современных студентов довольно явно разделяется на три группы. Первую составляют студенты, ориентированные на образование как на профессию. В этой группе наибольшее число студентов, для которых интерес к будущей работе, желание реализовать себя в ней - самое главное. Лишь они отметили склонность продолжать свое образование в аспирантуре. Все остальные факторы для них менее значимы. В этой группе около трети студентов. Вторую группу составляют студенты, ориентированные на бизнес. Она составляет около 26% от общего числа опрошенных. Отношение к образованию у них совсем иное: для них образование выступает в качестве инструмента (или возможной стартовой ступени) для того, чтобы в дальнейшем попытаться создать собственное дело, заняться торговлей и т.п. Они понимают, что со временем и эта сфера потребует образования, но к своей профессии они относятся менее заинтересованно, чем первая группа. Третью группу составляют студенты, которых, с одной стороны, можно назвать "неопределившимися", с другой - задавленными разными проблемами личного, бытового плана. На первый план у них выходят бытовые, личные, жилищные, семейные проблемы. Можно было бы сказать, что это группа тех, кто "плывет по течению" - они не могут выбрать своего пути, для них образование и профессия не представляют того интереса, как у первых групп. Возможно, самоопределение студентов данной группы произойдет позже, но можно предположить, что в эту группу попали люди, для которых процесс самоопределения, выбора пути, целенаправленности нехарактерен. С появлением "коммерческого" набора в вуз в него пришли обеспеченные студенты, не привыкшие отказывать себе ни в чем, уверенные в правильности своего профессионального выбора (62-77%), хорошо осведомленные о специфике будущей профессиональной деятельности (самооценка в среднем выше на 10%, чем у "бюджетников"). Эти студенты, вдохновляемые примером родителей-предпринимателей, без страха глядят в будущее, имеющее для них четко прорисованную профессиональную перспективу.

Можно выделить три основных типа деятельности и поведения студентов в сфере обучения и познания: Первый тип личности отличается комплексным подходом к целям и задачам обучения в вузе. Интересы студентов сосредоточиваются на области знаний более широкой, чем предусмотрено программой, социальная активность студентов проявляется во всем многообразии форм жизни вуза. Второй тип личности отличается четкой ориентацией на узкую специализацию. И здесь познавательная деятельность студентов выходит за рамки учебной программы. Третий тип познавательной деятельности студентов предполагает усвоение знаний и приобретение навыков лишь в границах учебной программы. Студенты идеальным преподавателем назвали, прежде всего, знатока преподаваемого предмета и соответствующей области науки, честного, справедливого человека, хорошего психолога, умеющего понять другого человека. При этом младшекурсники на первое место ставили именно умение понять студента, в то время как старшекурсники более всего ценили компетентность. 

Вопросы для самоконтроля:

1.Назовите основные типы деятельности и поведения студентов в сфере обучения и познания. Раскройте их особенности.

2.Опишите существующую типологию студентов. Какие психологические особенности для них характерны?

3.Опишите существующую типологию преподавателей. Какие психологические особенности для них характерны? 

4.К каким типам студентов Вы отнесли бы своих однокурсников? Что характерно для них?

5.К каким типам Вы отнесли бы своих преподавателей? Что характерно для них? 
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