1. [bookmark: _GoBack]Место производственной практики в структуре ООП ВПО
Производственная практика базируется на результатах освоения дисциплин блоков практической языковой и переводческой подготовки ООП:
· русский язык и культура речи;
· функциональная стилистика и литературное редактирование;
· риторика;
· практический курс иностранного языка;
· реферирование и аннотирование текстов;
· введение в специальность;
· введение в теорию перевода;
· общая теория перевода;
· общий перевод I иностранного языка;
· общий перевод II иностранного языка;
· устный перевод;
· деловой перевод.

Производственная практика способствует закреплению знаний и умений, полученных на занятиях по данным дисциплинам, и для реализации их в производственной деятельности. Производственная практика является необходимым подготовительным этапом для прохождения преддипломной практики, а также для выполнения выпускной квалификационной работы и подготовки к итоговой государственной аттестации. Производственная практика готовит студентов к будущей профессиональной деятельности в режиме реального времени и условиях реальных ситуаций, требующих владения всем комплексом теоретических знаний и практических умений.

2. Формы проведения производственной практики
Практика на предприятиях и в учреждениях.
Место и время проведения производственной практики.
Производственная практика для студентов КазНУ, обучающихся по направлению подготовки «Переводческое дело», может проводиться в сторонних организациях (НИИ, фирмах, издательствах и т.д.) в соответствии с договорами, заключенными с этими организациями КазНУ им. аль-Фараби, обладающих необходимым кадровым и научно-техническим потенциалом. Продолжительность практики – 4-5 недель.
Производственная практика проводится в соответствии с учебным планом. Практика в ряде организаций может проводиться по запросу этих организаций в течение учебного года при взаимном согласовании сторонами условий прохождения практики.


