                                                   СӨЖ  (талаптары)
             1.   «Портрет» жанры,құжатқа түсірілім.
    «Портрет» жанрының анықтамасы,ерекшелігі,түрлеріне түсініктеме (баяндама ретінде).Жарық түрлерін пайдалана отырып студенттерді жеке-жеке құжатқа және әртүрлі қырларынан портретке түсіру,көлеңкелерді болдырмау,жою(практикалық тұрғыда).
            2.  Реферат  «Тревел фото» саяхаттағы фото.
     Саяхат сәттеріндегі,қалалардың жалпы көріністері,ерекше ғимараттар,мәдени кешендер,тарихи ескерткіштер және де әсем сұлу табиғаттардың,жануарлардың,ерекше ұлттық салт-дәстүрлерді фотоға түсіру амалдарын түсіндіру,көрсету. Фотографияның пейзаж,архитектуралық және де басқа жанрларын сәтті пайдалану әдістері.          
           3.  Реферат «Архитектура» жанры. 

  Ғимараттарды,ескерткіштерді түсірерде табиғи жарықтарды қалай таңдау кезеңдері. Интерьерді,бөлме ішіндегі түсірілімдерді қалай көрсету керек.  Жарықтарды және композициялық құрылымдарды дұрыс қолдану амалдарын көрсету.        
        4.   Реферат «Папарации» жанры. 

   Папарации аталымының шығу тарихы. Бұл жанрдың заңды,заңсыз жақтарын ашу. Бүгінгі күнгі сұранысы қаншалықты маңызды.         
        5.  Реферат « Фотожурналистика жанрлары».
   Әлемдегі алғашқы фотожурналистер, белгілі фотоагенттіктер Қазақстандағы ардагер фотошешірешілер Бүгінгі күнгі фотожурналистика жанрларының мерзімді басылымдардағы рөлі          
         6.  Ел басшыларының  жеке фотографтары.
   Тарихтағы белгілі ел басшыларының жеке фотографтарының өмірбаяны.Бұл кәсіпке келу сәттері жайлы мысалдар,естеліктер. Және де олардың сәтті түсірілімдері.(Мақала ретінде дайындау,фотосуреттерімен.)        
         7.  Фотосуретке түсіру мәдениеті.
     Көпшілік орындарда,көшеде,демалыс аймақтарында фотоға түсіру этикасын қалай сақтау керек. Жеке адамның ар-ожданына қалай нұқсан келтірмеу,құрметтеу жолдарын ашып көрсету. Азаматтық заңдарды сақтау.(Баяндама ретінде,мысалдармен іс-жүзінде түсіндіріп көрсету.)       
           8. Реферат «Фотоочерк» жанры. 
Белгілі тұлға туралы,балалық шағынан бастап фотосурет арқылы ашу Негізгі кәсібін,мамандығын ұтымды көрсететін түсірілім жасау Бүгінгі жетістіктерін,жемістерін көрсету.           
           9. «Студенттік өмір» тақырыбына фоторепортаж.
   Университет аумағындағы осы күнгі студенттер тіршілігін фотосуреттер арқылы көрсету. Жатақханада,кітапханада,демалыс сәттерінде. Достарымен,ұстаздарымен қарым- қатынас кезеңдері,қолы боста айналысатын хоббиі.     
           10. Реферат «Имидждік» жарнамалық фото
   Жеке адамның, не бір компанияның имиджін қалай көтеруге болады. Фотоға түсіргенде қандай ерекшеліктерді ескеру керек. Киім кию,қажетті заттарды көрсету не көрсетпеу туралы.    
           11.  Авторлық құқықтардың сақталуы,қорғалуы
       Кез келген фототүсірілімді заң бойынша, қалай қорғауға болады.  Ол түсірілімдер неше уақыт бойынша сақталады. Рұқсатсыз пайдаланған фотоларға не амал қолдануға болады,осылардың жолдарын көрсету. (Материал,конституция және басқа заңдарды пайдалана отырып мысалдар келтіру.)      
         12.   Фотоанықтамалық сөздікті дайындау

     Көпшілік фотосүйер қауымға әсіресе жаңадан бастап жүргендерге өте қажетті 100 анықтамалық сөздікті  түсінікті тілмен жеткізу. Әрбір сөздікті тез есте сақтап қалу үшін фото не схемалар арқылы көрсетіп отыру.        
         13.   Оқу әдістемелік құралға материалдарды жинақтау
    Осы уақыт аралығында оқытылып келген лекцияларға,тәжірибелік сабақтарына қажетті деп табылған,бүгінгі күннің сұранысына ие қосымша материалдарды жинақтау. Келер жылғы о қу кезеңінің алдында баспадан басып шығаруға дайындау. 
Талаптар. Баяндама,рефераттар А4 форматпен,2 беттен кем болмауы тиіс Фото,схема,таблицалармен қамтылуы қажет Пайдаланған оқулықтар тiзiмi көрсетiлуi керек.
Тапсыру мерзімі:    22.01. -  22.04. 2024 жыл аралығы.      
