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Лекции
1. Экология культуры как научная и учебная  дисциплина: итоги и перспективы
 

Восточная культура экофильна. Культура – это мудрость, дошедшая до нас как послание древних грядущим поколениям о том, что человек – микрокосм, изоморфный макрокосму=Природе, рожден для достижения ее цели – сотворения и развития Жизни, и что высшее назначение человека – жить по законам Вселенной, т.е. созидать саму ткань Жизни.  Такое определение культуры близко к ее пониманию Н.К. Рерихом: «Культура есть почитание света. Культура есть любовь к человеку… Культура есть синтез возвышенных и утонченных достижений. Культура есть оружие света. Культура есть спасение. Культура есть двигатель. Культура есть сердце» (Рерих Н.К. Избранное. М., 1990, с. 267).

Термин «культура» (от латинского culture) означает для Запада «улучшение, совершенствование чего-либо». Предполагается, что человек как субъект предметной деятельности является источником изменения мира. Но наращивание такого, предметно-расчленяющего рацио-знания исключительно как умений и навыков человека-потребителя при отсутствии экофильных духовности и нравственности таит в себе реальную угрозу придания предметным средствам функции властвования над обществом и природой. 

Но сферу культуры можно рассматривать и как некий текст, т.е. то, что создается человеком в дружественном  соавторстве с Природою —  в отличие от предметов цивилизации, ориентированных исключительно на человека как потребителя, а не творца. А это значит, на те предметы потребления, посредством которых осуществляется власть над человеком и живой природой, превращаемой тем самым в предметно-умерщвлённые средства властвования. В отличие от Запада, для Востока и Евразии (России)   каждое  творение человека являет собою микрокосм, в свернутом виде воспроизводящий макрокосм Природы и Мира.  Реальная жизнь этого творения в некотором смысле подобна жизни природного организма, и в нем теплится жизнь до тех пор, пока происходит общение – сотворчество автора с теми, кто воспринимает (читает, слушает, видит) это творение. 

 Таким образом, можно понимать культуру и как особый вид жизни и сотворчества с нею, совершающихся в триаде: автор-произведение-читатель (зритель, слушатель). Но если для Востока творчество есть уподобление человека живым организмам, и высшее Искусство его не должно  отделять себя от Природы, то для классических евразийских культур высший уровень творчества—реализация потенций-тенденций саморазвития Жизни Совершенным (по Икбалу) и Богочеловеком (в русской традиции) — при его ведущей роли.

А это значит, что если Восток – тезис, Запад – его антипод=антитезис, то Евразия – продолжение развития Востока и снятие претензий Запада на   

всеобщность и критическое освоение достижений Запада под углом зрения их экофильно-гармонично-безопасного синтеза с Востоком. Соответствующим образом доосмысливаются основные интуитивные прозрения восточной мудрости (Жизнь-культура-Живое знание=сама мудрость...) и переосмысливаются основные понятия философии-логики-диалектики-гносеологии-науки Запада.

Культура изучается и постигается в рамках культурологии. И эта сфера знания по структуре своего названия выражает стремление к рацио=формальной логике предметного знания (по типу биологии, гносеологии и других «-логий») в ряду других специальных наук. Но «объект и предмет» культурологии – культура – по своей глубине превосходит  сферы науки, образования и цивилизации в целом.     

В этом контексте культуроведение более приемлемо как  междисциплинарная сфера Живого знания, осмысливающая и прогнозирующая культуру как органическую систему, творимую человеком на основе своего (опять-таки – в идеале) гармоничного общения с биосферою. В этом различении культуроведения и культуротворчества зафиксировано различие классических евразийских и современной культуры, зачинающей гармоничное будущее на основе экофильного синтеза культур Востока и Запада. Эта метафилософия=метакультура нового уровня – Экософия культуры будущего.  Ее смысл  – в реализации потенций и тенденций саморазвития Жизни и человека, поставившего ее в отношения взаимозависимости-взаимотворчества со своей культурой. 

Поэтому такая культура – стратегия созидания Человеком культуры как живого целого. Кроме осмысления и прогнозирования, она выполняет еще и функцию соотнесения культуры как целого со своими подсистемами: наукой, экономикой, политикой и – что ныне особенно важно – Живою природою, диалога и синтеза как способа и формы развития каждой национально-региональной культуры, а также всей совокупности творческих индивидуальностей. Все эти беспрецедентно сложные проблемы, особенно в их совокупности, создали жесточайшую необходимость выведения личности на уровень творческой индивидуальности высшего уровня – Человека=Творца Жизни, или Богочеловека, что в свою очередь требует целенаправленно=осознанного превращения современой системы обучения (дрессировки младших посредством предметно-расчленяющего знания=науки) в систему (само)совершенствования Человека=Творца Жизни.

Эти качественно новые творческие функции Человека=общества придают Экософии и экологии культуры «новое дыхание», превращая их в значимые и перспективные направления развития: науки – в Живое Знание,  культуры –  в метакультуру Творчества Жизни, а социетального общества – в эко-социальную систему. Так понятая, Экология культуры –  в отличие от современной культурологии  (как  предметной области науки) –  направлена на выявление экологических потенций культуры в их логической целостности ради их дальнейшей эволюции, целенаправленно творимой Человеком=Творцом.

2. Экология культуры и цивилизация

Культуру порой отождествляют с цивилизацией. Однако современная цивилизация  во многом противостоит культуре, – особенно по экологическим параметрам. Предметы цивилизации (техника, предметы быта и  т.п.) создаются  ради расширенного воспроизводства  господства властных структур над жизнью человека и общества. Однако, являясь продуктами, творимыми человеком против себя и жизни, они уже не имеют, по сути,  собственной жизни. Поэтому они (и цивилизация в целом) противостоят не только культуре, но, в силу своего властного умысла, и самой жизни человека=общества=природы.

Являясь, по изначальному замыслу человека, средствами  достижения его целей, они как бы подчиняют человека своим властным законам, низводя его самого до роли средства, «винтика»  огромной мегасистемы западной цивилизации. Особенно явно этот процесс проявился в XIX-XX вв., и именно с ним во многом связаны экологический, антропологический, социальный, экономический, демографический и другие кризисы современности, которые по своей глубинной сути являются внешними проявлениями идущей эко-катастрофы. Разработанная нами концепция эко-синтеза культур Востока-Запада-России может послужить Стратегией развития Востока-России-мира. Таковы краткие концептуальные итоги работы Лаборатории. 

       Издается «Энциклопедия Живого знания» (вышло 8 томов, подготовлено еще 4 тома). Перспективы видятся в разработке и реализации в практике вузовского образования концепций: Экософии, Живой социологии, Живой психологии, Живой медицины, Живой математики, Живой экономики… 

Научные наработки коллектива ЛЭКВ внедряются в учебную практику с 1994 года:  в Институте читается спецкурс по экологии культуры Востока. В нем рассматривается характер общения человека с Природою, на основе которого взращивается само древо Культуры. Культура предусматривает необходимость совершенствования всего живого и, прежде всего,  человека. Человек же, лишь осознав свое  истинное предназначение и расширив свое сознание,  в состоянии гармонизировать свои отношения с окружающим миром. Культура – главный энергетический устой космической эволюции человека, самоорганизующиеся  система духа человека,  в пространстве которой проявляется его творчество. Культура – дух человека, а цивилизация – материя. Сейчас впервые возникла бездуховная цивилизация. В спецкурсе показана актуальность и непреходящая ценность Живой мудрости традиционного Востока, духовный опыт его учителей. Его Культура помогает формированию экологического сознания взамен потребительского и технократического, и  тем способствует выходу из современного экологического кризиса. 

Цель курса – формирование экофильного мировоззрения на основе рассмотрения экологических потенций культуры Востока (в контексте мировой культуры), а также индивидуальное развитие каждого слушателя данного курса. Подготовлены спецкурсы по отдельным аспектам Экологии культуры и программы к ним, находятся в работе учебное пособие «Экология культуры Востока». С 1994 г. ежегодно проводятся заседания секции ״Экология культуры Востока» в рамках ״Ломоносовских чтений״ с активным участием сотрудников ИСАА и коллег из других учреждений.

 

 

 

3. Социально-психологические основы эффективного экокультурного взаимодействия 

        Первый раздел программы представляет собой социально-психологический коммуникативный тренинг. Основная цель этих занятий – “мягкая” адаптация слушателей к условиям интенсивной совместной работы в творческой образовательной среде. На тренинге решаются следующие основные психологические задачи:

· интенсивное, эмоционально насыщенное знакомство участников между собой и с организаторами, создание атмосферы доверия и взаимной поддержки, постановка проблемы внимания к другим людям;

· ориентирование участников на партнерскую стратегию взаимодействия друг с другом и другими людьми;

· снятие негативного настроения отдельных участников, создание в группе атмосферы психологического комфорта для каждого участника;

· укрепление и развитие мотивации активного участия каждого слушателя в работе семинара, интенсивного использования предоставляемых возможностей для профессионального роста и личностного самосовершенствования;

· развитие у слушателей позитивных ожиданий от участия в семинаре.

Социально-психологические тренинговые занятия демонстрируют участникам, что организация широкой социальной поддержки охраны природы в регионе требует кропотливой и тонкой работы со всеми категориями населения с учетом психологических особенностей людей.

У участников формируется четкое понимание, что природоохранная деятельность – это прежде всего работа с людьми, которая требует соответствующей профессиональной подготовки: социально-психологической, социологической, конфликтологической, педагогической. Таким образом, участники программы дополнительно мотивируются к проявлению сверхнормативной активности в образовательном процессе.

 

 4. Формирование экологической культуры населения как приоритетное направление национальной экологической политики  

Приоритеты национальной экологической политики. Концепция перехода Казахстана к устойчивому разви​тию. Решения II-го Всероссийского съезда по охране природы. Повышение ценности природных ресурсов и всего природного богатства – главный приоритет национальной экологической политики Казахстана. Приоритетные направления экологической политики: экономика природопользования, экологическое право, управление природопользованием, наука, экологическое образование и эколого-просветительская деятельность, международное сотрудничество. Здоровье среды как индикатор эффективности экологической политики. Проблема сохранения биоразнообразия в контексте приоритетов экологической политики. Актуальные проблемы экологической политики региона.

 

5. Современная экология культуры 
 Экология, если судить по названию, – это наука, между тем способ употребления этого названия совсем иной; говорят: «в данном районе хорошая или плохая экология», «экологическая катастрофа», «экологическая обстановка» и пр. Экологи похожи по характеру своей деятельности на пожарных: они призываются, чтобы спасать, выручать, устанавливать и т. д. На самом деле экология должна быть наукой не только по названию. Ей следует изучать обстановку до того, как она стала плохой или осталась благополучной. В чем состоят задачи экологии как науки? Экология изучает мир как целое. Цель такого изучения – возможность помощи миру, его «лечения» и выяснения безопасности вносимых человеком изменений в мир. Я говорю «мир», ибо речь может идти и о природе, и о человеке. Понятие цельности и целесообразности мира воплощено в слове – oikos (греч. «дом»). Домом может служить как природа – живая и «мертвая», так и та часть мира, которой человек окружает себя. Понятие последнего требует пояснений. Человек строит свой дом – культуру. Сюда входят привычки, обыкновения, занятия, все им создаваемое вокруг себя – в чем он живет и что следует называть культурой в широком смысле этого слова, включая науку, технику, религию и пр. Легко нарушена может быть природа как органическое целое и культура как органическое целое. 

Казалось бы, предмет изучения в том и другом случае, т.е. в изучении цельности природы, природных связей всего со всем, связей во всем, что создано человеком, чем человек сам по своему желанию окружил себя (окружил себя по результатам свой деятельности), бесконечен и заранее предполагает бесконечность своего изучения. Однако экология вместе с тем основывается на определенных представлениях о природе. Мир создан как целое с многообразными внутренними связями, которые нельзя нарушать. Все биологические, физические, космологические связи, весь план мира существуют для того, чтобы мир мог существовать в своих связях, сохраняя в себе существование человека. 

Тем не менее в мире не все совершенно (абсолютно) благополучно и идеально. Неблагополучно многое и в самом человеке. 

Следовательно, цели экологии как науки, основанной на определенной философии, состоят в том, чтобы внести очень ограниченные поправки в различные частные редкие случаи, когда природа «ошиблась». 

С этим связано не только сохранение Вселенной как органического целого, но и профилактическая помощь природе со стороны человека как единственного существа в природе, которое может говорить и защищать права природы на достойное существование: права растений, животных, рыб, даже ландшафтов с горами, лесами и всей красотой, которая тоже нуждается в защите. Итак, главная моя мысль состоит в том, что экология есть наука (а не практическая деятельность только), основанная на определенных представлениях о мире как органическом целом. В свое время В. И. Вернадский предложил понятие «ноосфера», имея в виду, что сфера человеческого влияния есть сфера влияния разума (от греч. noos – «разум»). История, однако, демонстрирует в большей степени неразумное и разрушительное влияние человека, чем разумное. Поэтому я предложил более скромный термин – «гомосфера» – сфера влияния и воздействия на окружающий мир человеческой деятельности – как разумной, так и неразумной. Примеры неразумной деятельности по истреблению природы, природных запасов и культурных ценностей не стоит перечислять. Можно даже сказать, что эта деятельность все увеличивается, и если не будут приняты разумные меры, то миру грозит полное уничтожение. Исходя из всего этого, я в свое время предложил осторожный термин для защиты человеческой культуры – экология культуры, встретивший первоначально некоторые возражения, но впоследствии принятый и распространившийся широко в мировой научной и публицистической прессе. 

Экология представляет собой взгляд на мир как на дом. Природа – дом, в котором живет человек. Но культура тоже дом для человека, причем дом, создаваемый самим человеком. Сюда входят самые разнообразные явления – материально воплощенные и воплощенные в виде идей и различного рода духовных ценностей. Культурная экология – это и произведения архитектуры, различных искусств, литературы в том числе, это и язык, это и все культурное наследие человечества. Выбросите что-либо из сферы экологии культуры – и человек лишится части своего «дома». Поэтому заботы экологов должны распространяться не только на условия, в которых живет человек в природе, но и на условия, в которых человек существует в создаваемой им культуре. Культура может быть более высокой и менее высокой, культура может быть более удобной для жизни и менее удобной. То и другое не совпадает, хотя и соприкасается. Но соприкасаются между собой и экология природы и экология культуры, ибо человек не противостоит природе, а составляет собой часть природы. Поэтому экология культуры вместе с экологией природы составляют собой единое целое, лишь условно различаемое в целях удобства изучения. 

Органическое, очень сложное единство свойственно не только природе, но и человеческой культуре в целом. Единство часто нарушается и в природе, и в культуре, однако как некая идеальная форма существования природы человека оно есть, и от человека зависит установить единство еще и обоих целых – природного и человеческого. 

Но сперва о единстве культуры. В отличие от целостности природы целостность культуры изучается в различного рода историях культуры. Давно установлено, что отдельные культуры, взаимовлияя и соотносясь не только в географическом пространстве, но и в историческом времени, стремятся к некоему, не всегда достигаемому единству. Прогресс в разного рода средствах сообщения увеличивает возможности объединения культур (не всегда, впрочем, без значительных потерь, от которых так или иначе спасают музеи, библиотеки, архивы, да просто бережное отношение к памятникам, свойственное уважающим свое прошлое нациям и людям образованным). 

Необходимо, впрочем, сказать, что так называемые истории культуры, изучающие культуру одного народа, одного континента или целого человечества, упускают многие связи, которые выходят за рамки наших узких современных представлений о культуре. Особенно это следует сказать о явлениях общечеловеческого характера, вообще всего того, что выходит за рамки одной национальности или группы национальностей. 

Изучая экологию культуры, необходимо обратить внимание, что экологические катастрофы захватывают собой чрезвычайно широкие сферы культуры. Некоторые примеры: вывоз культурных ценностей и выведение их из сферы, доступной для той или иной группы людей (простейшие примеры: высокая плата за вход в музеи, библиотеки и пр.). К экологическим бедствиям, происходящим в наше время, следует отнести обеднение лексики русского языка, замену русских слов однозначными иностранного происхождения, исчезновение склонения сложных числительных, экспансию предлога «о» («намерение о...», «идея о...», «рассмотрение о...» и т.п.). Исчезновение поговорок и пословиц в устной речи одних и отдельных выражений из басен Крылова или «Горя от ума» Грибоедова. Зоной экологического бедствия может оказаться кино, классический репертуар театров, частично музыка и т. д. и т. п. 

6. Типы экологии культуры

       Изучению экологии культуры подлежат взаимоотношения между отдельными областями культуры, например, между искусством и наукой – зависимости их друг от друга, равномерности их развития в обществе. В пределах науки изучению подлежат взаимоотношения гуманитарных наук и «естественных», «точных» (к которым принадлежат и некоторые гуманитарные – например, лингвистика) и «неточных» (к которым частично принадлежат и «естественные», вроде географии). Особый интерес имеет изучение органического единства в пределах человеческого поведения: падение сексуальной стыдливости и стыдливости отправлениями человеческого тела; уменьшение общей стыдливости и снижение интереса к личной репутации в человеческом обществе, в результате чего исчезает чувство чести, честность, наступает хаос в науке, в экономической области и т.д. и т.п. 

Нет необходимости говорить о том, в какой мере «экология культуры», изучающая органическое единство и равновесие всех сторон человеческой культуры, представляет интерес для нормального развития человеческого общества, для создания определенной системы воспитания, правильного распределения средних и высших учебных заведений в стране и более или менее продуманного распределения разных образовательных дисциплин и дисциплин специальных. 

Экология культуры – это не просто «забота о сохранении памятников культуры», как это в большинстве случаев сейчас воспринимается, – это сложнейшая и ответственейшая дисциплина, призванная играть первенствующую роль в культурной политике государства и в понимании взаимосвязанности всех частей культуры и возможных срывов в этой области. 

Экология – проблема нравственная. Казалось бы, связь между экологией и нравственностью понятна сама собой. Это так, но в то же время она требует раскрытия. Человек остается один в лесу, в поле. Он может натворить бед, и единственное, что сдерживает его (если сдерживает!) – его нравственное сознание, чувство ответственности, совесть. 

Но и человечество в целом, в нынешнем его осознании, также существует «наедине с природой». Не означает ли это, что только от нравственности человечества зависит отношение человечества к окружающему его миру, к природе в частности? Но ведь совесть одного человека – нечто реальное при всей ее неопределенности, но совесть всего человечества как единого целого – это абстракция. Дело, следовательно, не так просто. В XX столетии роль этики, самые этические принципы усложнились чрезвычайно. Сейчас вообще требуется не просто чувство моральной ответственности, но крайне необходима научно-прикладная разработка проблем этики в различных областях. 

Например, требует внимательного изучения, определения и выводов в виде точно сформулированных правил научная этика. Не только этика взаимоотношений между учеными, между руководителями и учениками, но и этика отношения к предшественникам, нравственное понимание того, что такое «предшественник» в той или иной научной деятельности, в том или ином научном открытии. Например, в очень сложном вопросе об авторстве научной идеи, научного подхода. Требуют своего этического рассмотрения цели и способы ряда научных экспериментов: например, в области «генной инженерии» (вспоминается печально знаменитый термин «инженеры человеческих душ»). Допустимо ли создание удобрений, вредно отражающихся на природе и на человеке – потребителе? 

Без высокой нравственности и культуры не может существовать современное общество, подчеркиваю, – современное особенно. Ибо благодаря существованию сложнейшей техники и ответственнейшей науки наш мир стал более подвержен возможному воздействию со стороны человека. 

Во все времена, в любом обществе без культуры и нравственности не могут действовать законы экономики, юриспруденции, законы исторические (ведь любое появление тиранов тормозит развитие общества, хотя может показаться, что «добрая тирания» может загнать общество в счастливое будущее). Нравственность – это то, что превращает «население» в упорядоченное общество, смиряет национальную вражду, заставляет «большие» нации учитывать и уважать интересы «малых» (а вернее, малочисленных). Нравственность в стране – самое могучее объединяющее начало. Необходима наука о нравственности современного человека! 

Невозможно помыслить нормальное общество без сострадания, жалости, милосердия, доброты, благотворительности, без ответственного отношения к детям, старикам, больным, в чем-то ущербным, просто бедным. Общество не может существовать без бескорыстия состоятельных, ученых, художников... 

Чем движется доброта и бескорыстие? Желанием прославиться? Но тогда уже нет или очень мало бескорыстия, ибо слава – это тоже корысть... Я думаю, что мы плохо представляем себе, что такое доброта. Мы думаем, что доброта только дает, но доброта и получает! Когда человек совершает акт милосердия, он становится счастливее сам, становится духовно богаче. Это и есть «духовная отдача» доброты, «духовная корысть». А кроме того, добрый поступок служит умиротворению общества, семьи. Товарищество сменяет собою просто коллектив. Появляется товарищество (рабочих, служащих) вместо «кадров предприятия». Можно много распространяться на эту тему, жаль, что над ней мало думают. Я хочу вернуться к тому, с чего начал: нравственность нужна особенно в современном обществе. Почему? А ведь мы не замечаем, что живем в последние десятилетия в совершенно особом мире. Мы с вами сейчас инопланетяне, и не заметили, как ими стали! Изменились не мы, изменилась планета, на которой мы живем: стала маленькой, перенаселенной и чрезвычайно зависимой от нас. 

В самом деле, мир науки невероятно усложнился по сравнению с тем, каким он был десятки лет назад. От каждого ученого требуется нравственность в «тысячи вольт напряжения». Стоит совершить ошибку в опыте, который стоит иногда сотни тысяч и миллионы рублей, и скрыть эту ошибку, подтасовать факты, нарушить товарищество ученых, как «полетят» выводы целой отрасли науки или затормозятся надолго. Мы знаем это на примерах Лысенко, Марра, Вышинского. Вспомните войну против кибернетики, генетики, космополитизма, формализма... В науке сейчас нужны не только честь, честность вместо честолюбия, лести, подхалимства, но и осторожность, скромность: полное осознание масштабов себя и всего своего. 

А в промышленности? Все большее значение приобретает качество, а не количество: будет ли это качество бетона, металла, готовых изделий всех «кругов жизни», которые легко из кругов мечтаемого рая могут стать кругами ада. 

А в истории? В медицине? В армии? Сколько нравственных проблем решает сейчас водитель транспорта, строитель плотины, нефтепровода, АЭС... Совсем особая область – дипломатия государств, нравственная ответственность «высоких договаривающихся сторон» и отдельных дипломатов. 

В последнее время со всей остротой проявилась нравственная сторона национальных взаимоотношений, отношений к культуре и культурным памятникам других народов, в том числе и исчезнувших на данной территории. Важнейшая область «усложнившейся этики» – работа чиновников, правдивость их информации, недопустимость так называемого «административного вранья», то есть лжи, с помощью которой начальники отделываются от обращающихся к ним за помощью, продвигают свои планы, проекты, финансирование своих замыслов и т.д., и т.д. 

7. Человек и природа

Наибольшей сложностью, ответственностью и драматизмом отличаются отношения человека к природе в силу «немоты» последней. И опять-таки не все здесь так просто, как кажется. Мало того, разработка проблемы нравственного отношения к живой и «мертвой» природе даже не начиналась. Здесь необходима ясная и всеми признаваемая философия экологии, исходя из которой будет строиться и этика экологии. 

Мы говорим «человек и природа», «отношение человека к природе», то есть мы разделяем человека и природу. С моей точки зрения, это глубоко ошибочно. Человек не противостоит природе: он сам – неотделимая часть природы. Но если «часть», то какая? Здесь мы сталкиваемся с проблемами чисто мировоззренческого порядка и необходимостью признания того положения, что мир, за исключением какой-то неясной части, основан на разумных основаниях. То есть мы должны признать разумное начало в мире. Наука в различных дисциплинах все ближе подходит к этому признанию. 

Мир представляет собой органическое целое. Одна из важнейших философских книг золотого века русской культуры конца XIX – начала XX века философа Н. О. Лосского так и называлась – «Мир как органическое целое» (1916). Сейчас, чтобы основать философию экологии, а на ней – этику экологии, мировоззренческая сторона этой книги при всех ее достоинствах, к сожалению, уже недостаточна. Необходимо привлечение более широких, а главное, современных данных, чтобы сделать наглядной взаимосвязь всего существующего в мире. 

Прежде всего необходимо, как мне представляется, обратить внимание на следующее: при миллионах разновидностей живых существ – зверей, птиц, насекомых, растений – человек единственное существо, обладающее речью и разумом. Это призывает человека к тому, что он должен говорить и отвечать за все живое в мире, за все существа, за растительный мир, даже за так называемый «мертвый», в отношении которого мы не можем быть до конца уверенными, что он «мертвый». 

Человек не только нравственно отвечает за всех живых и за все мертвое, лишенное осмысленной, «умной» речи (не только эмоциональных возгласов), но и морально обязан за них говорить, защищать их права, их интересы. 

Человек – носитель самосознания Вселенной. 

Я давно уже говорю о том, что наш «дом», в котором живет человечество, состоит не только из природного комплекса (в который входит и человек как часть природы), но и из комплекса культуры. 

Мы живем в среде исторических памятников, произведений искусств, результатов научных исследований, технических достижений и т.д. Поэтому экология, с моей точки зрения, состоит из двух частей: части охранения природы и части охранения культуры. Последняя тем более важна, что она касается самой сущности человека. Человек есть часть природы, но он есть и часть созданной тысячелетиями культуры. 

Погибнуть человечество и природа в целом могут не только биологически вместе с уничтожением всего живого, но и духовно, вследствие гибели культуры. И тут и там может действовать право неразумного сильного, которое создает опаснейшую ситуацию. 

Такое сочетание бездуховного человечества и бескультурной природы вполне возможно с помощью бездуховной «техники переустройства». Больше того, мы уже идем по этому пути, не замечая этого. 

Человек – часть природы, и отсутствие в природе духовного человека, представляющего как бы «самосознание вселенной», лишает смысла существования не только человека, но и все сущее, все мироздание... Такую обезглавленную природу не будет смысла сохранять. 

Объединение под одним названием «экология» двух ее частей – экологии природы (с человеком) и экологии культуры (тоже с человеком) тем более разумно, что очень часто природа и культура страдают от общих причин. Приведу элементарный пример. Кислые дожди в Петербурге разрушают одновременно в Летнем саду и мраморные статуи XVII–XVIII веков, и окружающие деревья. В результате одно следствие: может погибнуть и фактически уже медленно погибает в Петербурге Летний сад. 

И отношение к природе, и отношение к культуре требуют общих правил нравственности, общего осознания человеком себя как части природы и части культуры. 

В истории существуют три этапа подхода к проблеме природы и культуры. Первый этап, который мы прошли, – насильственного изъятия у природы всего насущно необходимого. Второй этап, к которому мы переходим, – разумного изъятия, изъятия с «оглядкой», но также насильственного, и третий этап – может быть, отдаленного будущего, – полного прекращения насилия над природой и культурой и сосуществования общего, союзного. 

Эти три этапа были очень кратко, но достаточно четко намечены в большом труде Владимира Соловьева «Оправдание добра». Им посвящена там всего страничка. Позволю себе привести полностью это место из труда Соловьева. Его положения не совпадают с тем, что пишу я, только в начальной части, зато очень важна заключительная часть. 

«...Два условия, при которых общественные отношения в области материального труда становятся нравственными. Первое, общее условие, состоит в том, чтобы область экономической деятельности не обособлялась и не утверждалась как самостоятельная, себе довлеющая. Второе условие, более специальное, состоит в том, чтобы производство совершалось не за счет человеческого достоинства производителей, чтобы ни один из них не становился только орудием производства, чтобы каждому были обеспечены материальные средства к достойному существованию и развитию. Первое требование имеет характер религиозный: не ставить Маммона на место Бога, не признавать вещественное богатство самостоятельным благом и окончательною целью человеческой деятельности, хотя бы в сфере хозяйственной; второе есть требование человеколюбия: жалеть труждающихся и обремененных и не ценить их ниже бездушных вещей. К этим двум присоединяется необходимо еще третье условие, на которое, насколько мне известно, еще никто не обращал серьезного внимания в этом порядке идей. Разумею обязанности человека как хозяйственного деятеля относительно той самой материальной природы, которую он призван в этой сфере обрабатывать. Эта обязанность прямо указана в заповеди труда: возделывать землю, т.е. служить земле (выделено мною – Д.Л.). Возделывать землю не значит злоупотреблять ею, истощать и разрушать ее, а значит улучшать ее, вводить ее в большую силу и полноту бытия. Итак, не только наши ближние, но и материальная природа не должна быть лишь страдательным и безразличным орудием экономического производства или эксплуатации. Она не есть сама по себе, или отдельно  взятая цель нашей деятельности, но она входит как особый самостоятельный член в эту цель. Ее подчиненное положение относительно Божества и человечества не делает ее бесправною: она имеет право на нашу помощь для ее преобразования и возвышения. Вещи не имеют прав, но природа или земля не есть только вещь, она есть овеществленная сущность, которой мы можем, а потому и должны способствовать в ее одухотворении. Цель труда по отношению к материальной природе не есть пользование ею для добывания вещей и денег, а совершенствование ее самой – оживление в ней мертвого, одухотворение вещественного. Способы (выделено здесь и дальше В. С. Соловьевым) не могут быть здесь указаны, они составляют задачу искусства (в широком смысле греческой techne). Но прежде всего важно отношение к самому предмету, внутреннее настроение и вытекающее из него направление деятельности. Без любви к природе для нее самой нельзя осуществить нравственную организацию материальной жизни». Далее В. С. Соловьев еще раз подчеркивает необходимость того, чтобы «человек пользовался своим превосходством над природой не для своего только, но и для ее собственного возвышения». 

Признавая, что мир составляет органическое единство, нельзя утверждать, что это единство настолько совершенно, что его нельзя улучшать. И в этом отношении, с моей точки зрения, на помощь человеку должна прийти не только любовь к земле как таковой, но и наука – настоящая наука, а не наукообразие и наукообразные решения на основе подогнанных умозаключений и фактов «под ответ». Итак: Отношение к Земле, к Почве – то, которое существовало у потомственных крестьян и которое было основой не только их благополучия, но и их праздничных радостей. Отношение к деревьям, эксплуатация которых (продуманная рубка лесов) должна обязательно сопровождаться не только «восполняющими» посадками, но и значительно расширяющими лесные массивы с учетом красоты восстанавливаемых и создаваемых вновь пейзажей. Отношение к рекам, озерам, к источникам, к воде вообще, при котором учитываются интересы и всего живого, обитающего в них, а также красота природы. Отношение к памятникам культуры (историческим, архитектурным, музейным, библиотечным, архивным и т.д.) как к величайшей ценности, оправдывающей существование мира, вселенной. Все это должно строиться на нравственной основе, на основе определенной философии экологии, научного изучения целостности мироздания, мира как органического и разумного целого. Перед нами опыт древних культур, среди них и древнерусской. Она вся была пронизана нравственным началом. Человек ощущал себя частью мира. В красном – восточном углу избы крестьянин вешал иконы – навстречу солнцу. Изба была и храмом. Церковная служба напоминала человеку об истории в ее тогдашнем понимании. Его жизнь обладала высшим смыслом. Отношение к земле-кормилице было религиозным: крестьянин исповедовался земле. «Мать сыра земля!» Она была для человека святыней. Он почитал колодцы и родники. На берегах рек происходили сговоры жениха и невесты. Реке доверяли старые иконы: пускали их плыть вниз по течению. Существовали чтимые рощи и деревья. Служба на Троицу была службой всему живому: церковь украшали березками, пол устилали травой. 

Литература была посвящена исключительно вопросам морали и мировоззрения. Любимой книгой был Шестоднев, в котором воспевалась разумность всего происходящего в природе. Природа в Шестодневе описывалась как органическое целое. Это гимн разумности мироустройства. 

Конечная цель человеческой деятельности – преображение мира. Преображение это следует понимать не в смысле изменения его лица – внешней переделки мира, а в смысле выявления в мире всего заложенного в нем разумного начала и освобождения этого разумного начала от мешающего ему зла, противоречащего этому разумному началу, его самовыявлению. 

Разумное начало камня – быть строительным материалом для прекрасных архитектурных творений. Разумное начало земли – в растительности, на ней произрастающей. Разумное начало растительности – служить для превращения Земли в один цветущий сад, прообразом которого служил рай. И так далее. Прообраз этой деятельности человека – художественное творчество. Само слово «техника» не случайно происходит от греческого слова, означающего искусство. Мир в результате деятельности техники-искусства или искусство-техники должен стать полностью совершенным и совершенно полным с сохранением всего лучшего, что в нем было, то есть всего того, что входит в «кристалл единства». Таков должен быть идеал человеческой деятельности и такова конечная большая (настоящая) цель техники. Человечество не может жить сиюминутными заботами, без ясной цели впереди. 

 

8. Формирование экологической  цивилизации 
Приоритетные направления экологической политики: экономика природопользования, экологическое право, управление природопользованием, наука, экологическое образование и эколого-просветительская деятельность, международное сотрудничество. Здоровье среды как индикатор эффективности экологической политики. Проблема сохранения биоразнообразия в контексте приоритетов экологической политики. Актуальные проблемы экологической политики региона. Понятие “экологическая культура”. Экологическое сознание и поведение людей. Проблемы и противоречия формирования экологической культуры населения: экологическая неосведомленность, экологическая безответственность, узко утилитарное отношение к природе, экологическая некомпетентность, экологическая пассивность. Международные, федеральные и региональные концепции, законы и программы экологического образования и формирования экологической культуры. Цели и задачи формирования экологической культуры населения. Формирование экологических представлений. Формирование экологической этики и гуманного отношения к природе. Освоение способов экологически приемлемого природопользования. Освоение личностно развивающего потенциала общения с природой. Формирование экологической активности населения. Специфические проблемы и задачи формирования экологической культуры региона. Основные региональные документы, регламентирующие организацию деятельности по формированию экологической культуры населения.

 

9 . Приоритетные механизмы формирования экологической культуры
Приоритетные инструменты и институты формирования экологической культуры. Современные тенденции развития экологического образования. Эколого-просветительская деятельность. Экологическая пропаганда. Художественные средства формирования экологической культуры. Специфика работы с приоритетными целевыми группами населения: взрослое население, школьники и студенты, политики и управленцы, состоятельные люди, педагоги, ученые, деятели культуры и искусства, местное население охраняемых природных территорий и т. д. Приоритетные проблемы: подготовка квалифицированных специалистов; эколого-образовательное обеспечение социально-экономических проектов; включение вопросов устойчивого развития и здоровья среды в содержание государственных образовательных стандартов; популяризация идей охраны природы силами общественных организаций; просветительская деятельность природоохранных структур, средств массовой информации, учреждений культуры; усиление роли гуманитарных аспектов экологического образования и просвещения. Критерии и методы оценки эффективности деятельности по формированию экологической культуры населения. Региональный опыт эколого-образовательной и эколого-просветительской деятельности. Анализ регионального, эколого-образовательного и эколого-просветительского потенциала и перспектив его развития.

 10. Исторические и философские основы формирования экологической культуры
Проблема культурно-исторической периодизации экологического сознания. Системный анализ экологического сознания по шкалам: “включенность – противопоставленность”, “объектное восприятие природы – субъектное восприятие природы”, “прагматический характер взаимодействия с природой – непрагматический характер взаимодействия с природой”. Мир природы в архаическом сознании. Взгляд на отношение человека к природе в христианском учении. Природа в материалистической картине мира. Сущность антропоцентрического экологического сознания. “Парадигма человеческой исключительности”. Различия отношения к природе в традиционных “западной” и “восточной” культурах. Истоки и сущность эксцентрического экологического сознания. Русский космизм. Учение о ноосфере. Американский инвайронментализм: “консервационисты” и “экологисты”.. Биоцентризм. Универсальная этика. Экологическая этика. “Новая инвайронментальная парадигма”.Особенности отношения к природе людей, пострадавших от техногенных экологических катастроф (район Чернобыльской АЭС). Культурно-исторические тенденции развития общественного экологического сознания.

 

 

11. Психологические основы формирования экологической культуры
 Междисциплинарный характер исследований системы “человек – природа”. Общее представление об экологической психологии и смежных научных дисциплинах: социальной экологии, поведенческой географии, экологической социологии, психологической экологии и экологии человека. Методологические основы психологического изучения экологического сознания. Понятия “окружающая среда” и “мир природы”. Субъективный характер отношения человека к природе. Психологическая типология отношения к природе. Психологическая ценность природных ресурсов. Структурно-динамическая характеристика субъективного отношения к природе. Параметры психологического измерения субъективного отношения к природе. Использование диагностических методик. Опросник для диагностики интенсивности субъективного отношения к природе “Натурафил”. Методика вербальных ассоциаций “ЭЗОП” для диагностики экологических установок личности. Методика диагностики уровня субъектификации природных объектов. Методика для диагностики доминантности отношения к природе “Доминанта”. Дифференциально-диагностический опросник “Альтернатива” для определения предпочтений деятельности, связанной с природными объектами. Методика диагностики отношения населения к деятельности заповедников и национальных парков “Заповедные мифы”. Планирование и проведение эколого-психологических исследований. Статистическая обработка, анализ и интерпретация эмпирических данных. Эколого-психологический мониторинг отношения населения к природе и природоохранной деятельности.  Отношение к природе в дошкольном возрасте. Отношение к природе в младшем школьном возрасте. Отношение к природе в подростковом возрасте. Отношение к природе в юношеском возрасте. Возрастные симпатии и антипатии к различным животным и растениям. Возрастная динамика развития экологического сознания и проблема его возрастной периодизации. Особенности экологического сознания различных групп взрослого населения: мужчины и женщины, молодежь и пожилые люди, горожане и сельские жители, верующие и атеисты и т. д. Влияние образовательного уровня на характер экологического сознания. Экологическая культура педагогов. Общие тенденции и закономерности. Представление о перцептивно-аффективном, когнитивном и практическом каналах формирования экологического сознания. Эмоциональные факторы формирования отношения к различным растениям и животным. Социокультурные факторы формирования отношения к различным растениям и животным. Мотивация деятельности людей, связанной с пребыванием в условиях дикой природы. Мотивация содержания животных и растений в жилище человека. Психологическая сущность процесса “общения с природой”. Роль эмпатии, идентификации, рефлексии и субъектификации живых существ в формировании отношения к природе. Системная модель процесса развития экологического сознания.

Тема 12. Содержание эколого-образовательного процесса
        Формирование экологических и природоохранных представлений: о биоразнообразии и сложности системы внутренних взаимосвязей в природе; о жизни тех или иных биологических видов, прежде всего охраняемых; о мире природы как о духовной ценности; о губительных последствиях негативного воздействия человека на дикую природу, о роли природоохранных организаций, о людях, которые посвятили свою жизнь охране и изучению родной природы. Формирование мировоззренческих позиций, экологической этики, гуманного отношения к природе. Формирование умений и навыков сберегающей экологической деятельности: традиционных “щадящих” способов природопользования; способов биотехнической деятельности; способов эстетического восприятия природы; способов научного изучения дикой природы и т. д. Формирование социальной поддержки идей устойчивого развития, охраны природы. Формирование экологической культуры: гуманистическая педагогика, экологическая психопедагогика, теория и методика экологического образования, инновационные технологии формирования экологической культуры. Методы формирования экологических представлений. Принцип формирования мыслеобразов. Метод экологической лабилизации. Метод экологических ассоциаций. Метод художественной репрезентации природных образов. Методы формирования гуманного отношения к природе. Принцип субъектификации живых существ. Метод экологической идентификации. Метод экологической эмпатии. Методы формирования мотивов и способов взаимодействия с природой. Принцип содействия природе. Метод развития ожиданий общения с природой. Метод ритуализации экологической деятельности. Метод экологической заботы.

 

Тема 14. Формы организации эколого-образовательного процесса
Комплексный характер непрерывного экологического образования. Формирование экологической культуры в циклах различных учебных дисциплин. Организация взаимодействия образовательных учреждений с природоохранными организациями. Экологические праздники и акции. Взаимодействие со средствами массовой информации. Экологические экскурсии и экологический туризм. Экологические выставки и экспозиции. Экологические конкурсы. Экологические игры и их типология. Экологические клубы и учреждения дополнительного образования детей. Детские экологические движения. Экологические лагеря. Средства экологической пропаганды. Проектирование эколого-образовательных систем. Региональный опыт использования различных форм экологического образования и эколого-просветительской работы.


15.  Экологическая культура в современном мире
В XX столетии роль этики, самые этические принципы усложнились чрезвычайно. Сейчас вообще требуется не просто чувство моральной ответственности, но крайне необходима научно-прикладная разработка проблем этики в различных областях. 

Например, требует внимательного изучения, определения и выводов в виде точно сформулированных правил научная этика. Не только этика взаимоотношений между учеными, между руководителями и учениками, но и этика отношения к предшественникам, нравственное понимание того, что такое «предшественник» в той или иной научной деятельности, в том или ином научном открытии. Например, в очень сложном вопросе об авторстве научной идеи, научного подхода. Требуют своего этического рассмотрения цели и способы ряда научных экспериментов: например, в области «генной инженерии» (вспоминается печально знаменитый термин «инженеры человеческих душ»). Допустимо ли создание удобрений, вредно отражающихся на природе и на человеке – потребителе? 

Без высокой нравственности и культуры не может существовать современное общество, подчеркиваю, – современное особенно. Ибо благодаря существованию сложнейшей техники и ответственнейшей науки наш мир стал более подвержен возможному воздействию со стороны человека. 

Во все времена, в любом обществе без культуры и нравственности не могут действовать законы экономики, юриспруденции, законы исторические (ведь любое появление тиранов тормозит развитие общества, хотя может показаться, что «добрая тирания» может загнать общество в счастливое будущее). Нравственность – это то, что превращает «население» в упорядоченное общество, смиряет национальную вражду, заставляет «большие» нации учитывать и уважать интересы «малых» (а вернее, малочисленных). Нравственность в стране – самое могучее объединяющее начало. Необходима наука о нравственности современного человека! 

Невозможно помыслить нормальное общество без сострадания, жалости, милосердия, доброты, благотворительности, без ответственного отношения к детям, старикам, больным, в чем-то ущербным, просто бедным. Общество не может существовать без бескорыстия состоятельных, ученых, художников... Чем движется доброта и бескорыстие? Желанием прославиться? Но тогда уже нет или очень мало бескорыстия, ибо слава – это тоже корысть... Я думаю, что мы плохо представляем себе, что такое доброта. Мы думаем, что доброта только дает, но доброта и получает! Когда человек совершает акт милосердия, он становится счастливее сам, становится духовно богаче. Это и есть «духовная отдача» доброты, «духовная корысть». А кроме того, добрый поступок служит умиротворению общества, семьи. Товарищество сменяет собою просто коллектив. Появляется товарищество (рабочих, служащих) вместо «кадров предприятия». 

Наибольшей сложностью, ответственностью и драматизмом отличаются отношения человека к природе в силу «немоты» последней. И опять-таки не все здесь так просто, как кажется. Мало того, разработка проблемы нравственного отношения к живой и «мертвой» природе даже не начиналась. Здесь необходима ясная и всеми признаваемая философия экологии, исходя из которой будет строиться и этика экологии. 

Мы говорим «человек и природа», «отношение человека к природе», то есть мы разделяем человека и природу. С моей точки зрения, это глубоко ошибочно. Человек не противостоит природе: он сам – неотделимая часть природы. Но если «часть», то какая? Здесь мы сталкиваемся с проблемами чисто мировоззренческого порядка и необходимостью признания того положения, что мир, за исключением какой-то неясной части, основан на разумных основаниях. То есть мы должны признать разумное начало в мире. Наука в различных дисциплинах все ближе подходит к этому признанию. 

. График выполнения и сдачи заданий по СРМП:

	№ те-мы
	Виды работ
	Цель и содержание задания
	Рекомендуемая литература
	Продольжи-тель-ность выполнения
	Бал-лы
	Форма контро-ля
	Срок сдачи

	1.
	Коллоквиум на тему: «Сущность и проблемы культуроло-гии как науки»
	Раскрыть:

1) Актуаль-ность;

2) Предм-ет и задачи;

3) Законы, методы и принципы культурологии
	Культурология: Учебник. – А.: Раритет, 2004 г. 
	1 неделя
	4
	Письменная работа
	2 неделя

	2.
	Казахстан: диаграмма исторического развития государства;

Тенгрианство
	Начертить схему;

Раскрыть тему
	Габитов Т.Х. Культурология: Электронный учебник - А.: Раритет, 2004 г. Казахстана»; 


	1 недели
	4
	Письменная работа
	3 неделя

	3.
	1. Архитек-тура Древнего Египта;

2. Египетс-кий идеал красоты и древнеегипетская мода;

3. Мифоло-гические представления древних египтян и вера в загробный мир
	Подробно описать и раскрыть тему;

Составить кроссворд, составить газету.
	Культурология: Учебник. – А.: Раритет, 2004 г.

Культура Древнего Египта.,М.,1976;

Древние цивилизации (Под общ. Редакцией Г.М.Бонгард – Левина. – М.: Мысль, 1989;

Замаровский В. Их величества – пирамиды. – М.: Наука, 1991.
	1 неделя
	4
	Устно;

Пись-менная работа

Выступления


	4 неделя

	4.
	1. Мифы Шумеро – Вавилонской цивилизации;

2.Висячие сады Семирамиды как одно из семи чудес света;

3. Письменные памятники Месопотамии;

4. Эпос о Гильгамеше – древнейший образец мировой литературы 
	Подробно описать и составить кроссворд
	Белицкий М. Забытый мир шумеров. – М.: Наука, 1980.;

«Я открою тебе сокровенное слово.» Литература Вавилонии и Ассирии. (Сост. В.К. Афанасьева и И.М. Дьяконов. – М.: Худ. Лит.,1981.;

Клима Й. Общество  культура древнего Двуречья. – Прага,1967.;

Кленгель – Брандт Э. Вавилонская башня: легенда и история. – М.: Наука,1991.
	1 неделя
	4
	Письменно и устно
	5 неделя

	5.
	1.Художественнная культура Древней Индии: особенности архитектуры, пластики, музыки.

2. Понимание гармонии и красоты в художественной культуре Индии: танцы, национальные костюмы.

3. Традиции, обычаи и верования Древней Индии

4. Буддизм – религия спасения
	Раскрыть тему, составить газету, составить кроссворд
	Литература и культура древней и средневековой Индии.,М.,1979.

Культурология: Учебник. – А.: Раритет, 2004 г.
	1 неделя
	4
	Письменная работа

Выступление
	6 неделя

	
	Тестирование
	Выполнение тестовых заданий из банка данных преподавателя
	Конспекты лекций, материалы занятий по контролируемым темам
	1 контакт - час
	10
	Рубежный контроль
	6 неделя

	6.
	1.Традиции, обычаи и праздники Древнего Китая;

2.Конфуцианство;

3.Даосизм
	Раскрыть тему, составить газету, составить кроссворд
	Государство и общество в Китае. М.,1978.

Культурология: Учебник. – А.: Раритет, 2004 г.
	1 неделя
	4
	Письменная работа
	7 неделя

	7.
	1.Олимпийские игры в Греции;

2.Мифы Древней Греции;

3.Семь чудес света
	Раскрыть темы;

Составить кроссворд, 

Составить газету, составить карточки с фразеологизмами и расшифровать. 
	Полевой В.М. Искусство Греции (Древний мир),М., 1986;

Тронский А.М. История античной литературы.М.,1988;

Древние цивилизации. – М.:Мысль, 1989;

Кун Н.А. Легенды и мифы Древней Греции. – Любое издание.
	1 неделя
	4
	Письменная работа

Устно

Выступление


	8 неделя

	8.
	1.Римские полководцы и императоры;

2.Римское право;

3.Искусство Рима и его значение в мировой культуре;

4.Ораторское искусство Древнего Рима.
	Раскрыть темы;

Составить кроссворд, составить газету.
	Соколов Г. И. Искусство Древнего Рима. М.,1986;

Униченко. Цицерон и его время. М., 1986.;

Винничук Л. Люди,нравы и обычаи Древней Греции и Рима. – М.: Высшая школа, 1988;

Куманецкий К. История культуры Древней Греции и Рима. – М.: 1990;

Немировский А.И. Этруски: от мифа к истории. – М.: Наука,1983.

 
	1 неделя
	4
	Письменная работа
	9 неделя

	9.
	Диспут на темы:

1.Иисус Христос и догматы христианства 

2.Роль христианства в эпоху средневековья;

3.Культура Византии
	Раскрыть темы;

Составить карточки с тематическими вопросами и  терминами
	Хейзинга Й. Осень Средневековья.М., 1988;

Яковлев Е.Г. Искусство и мировые религии. М., 1986;

Гуревич А.Я. Средневековый мир: культура безмолвствующего большинства, - М.; Искусство, 1990.

.История Европы. Т.2. Средневековая Европа. – М.: Наука,1992.;

Византия. – М. СЛОВО, 2001. – 48 стр., илл.


	1 неделя
	4
	Письменная работа

Дискуссионный клуб

Защита
	10 неделя

	10.
	1. Зарождение научной картины мира;

2. Феномен Леонардо да Винчи

3. Искусство Боттичелли. Поэзия на холсте.

4. Самоотверженный гений Микеланджело
	Подробно описать научные взгляды Николая Кузанского, Николая Коперника, Джордано Бруно;

Раскрыть темы


	Культурология: Учебник. – А.: Раритет, 2004 г. Антология мировой философии. Возрождение. – М.,Аст,2001;

История искусства зарубежных стран: Средние века и Возрождение. – М.: Изобразительно искусство. 1982.;

Культурология, Ростов – на – Дону, «Феникс», 1998..


	1 неделя
	4
	Письменная работа

Защита
	11неделя

	11.
	Основные черты эпохи Нового времени и научная революция;. 2.Барокко: происхождение, сущность и основные черты;

3. Классицизм: происхождение, сущность и основные черты;

4. Яркие личности эпохи в литературе, живописи, архитектуре, музыке.


	Подробно написать и составить карточки с новыми терминами и расшифровать
	Культурология, Ростов – на – Дону, «Феникс», 1998

Мировая художественная культура, уч. пособие
	1 неделя
	4
	Письменная работа

Защита
	12 неделя

	
	Тестирование
	Выполнение тестовых заданий из банка данных преподавателя
	Конспекты лекций, материалы занятий по контролируемым темам
	1 контакт - час
	10
	Рубежный контроль
	12 неделя

	12.
	Философские направления и школы 20 века::

1) Известный американский ученый – антрополог Лесли Алвин Уайт – «крестный отец» культурологии;

2) В Западной Европе – О. Шпенглер, А. Тойнби, в России – Н.Я. Данилевский;

3) Натуралистическая школа – З.Фрейд, К.Лоренц,Н.Тинберген,К.Фриш;

4) Символическая школа – Э.Касирер, К.Л.Строс;

5) Социологическая школа – Г.С.Элиот, П.А.Сорокин,А.Вебер,Т.Парсонс;

6) Римский клуб – это глобальное моделирование 
	Раскрыть тему;

Подготовить карточки с вопросами 
	«Культурология»,Ростов – на Дону, 1998, уч. Пособие;

Культурология: Учебник. – А.: Раритет, 2004 г.
	1 неделя
	4
	Письменная работа

Защита
	13 неделя

	13.
	1)Андроновская культура;

1) История и культура древних саков;

2) Древние памятники культуры Казахстана – петроглифы Тамгалы
	Раскрыть тему, нарисовать плакаты  с петроглифами (А 4, А3)
	Культурология: Учебник. – А.: Раритет, 2004 г. Археологические памятники Казахстана, под ред. А.А.Арынова, 1978 г.
	1 неделя
	4
	Письменная работа

Защита
	14 неделя

	14.
	1)Арабо – мусульманский Ренессанс (Юсуп Баласугунский, Махмуд Кашгари, Дулати);

2) Великий шелковый путь как феномен культуры ( Марко Поло, Рубрук, П.Карпини).
	Раскрыть тему, подготовить карточки с вопросами для интеллектуальной игры
	Культурология: Учебник. – А.: Раритет, 2004 г.
	1 неделя
	4
	Письменная работа

Защита
	15 неделя

	15.
	1) Деятельность казахских просветителей:

Абай, Шакарим, Ч.Валиханов, И.Алтынсарин);

2) Казахский фольклор: акыны, жырау, Коркыт, Асан – Кайгы;

3) Казахские общественные деятели 19 – 20 вв:

А.Байтурсынов, М.Дулатов, Ж.Аймаутов, А.Букейханов;

3) 4) Ученые, писатели и общественные деятели сов.периода:

М.Тынышпаев, К.Жубанов, С.Сейфуллин, М.Ауезов, К.Сатпаев,И.Жансугуров, Б.Майлин.
	Подготовить карточки с тематическими вопросами для интеллектуальной игры, пословицами и поговорками, словами назидания Абая 

(расписать подробно)
	Культурология: Учебник. – А.: Раритет, 2004 г.
	1 неделя
	4
	Письменная работа
	16 неделя

	
	Экзамен
	Проверка усвоения материала дисциплины 
	Культурология: Учебник. – А.: Раритет, 2004 г. Конспекты лекций, материалы занятий по контролируемым темам
	1 день - час
	30
	Итоговый контроль
	16-17 неделя


