ПС 10. Тақырыбы: Басқару органдары қызметкерлерін кадрлық басқару ерекшеліктері.

Мемлекеттік органдардың кадр қызметі міндеттерінің бірі азаматтық қызметшілердің кадр құрамын жетілдіру жөніндегі қызметті ұйымдастыру болып табылады. Бұл мәселені Кадрлық технологияларды енгізу кезінде заманауи автоматтандырылған жүйелерді қолдану негізінде шешуге болады.
Соңғы 2016-2022 жж.  ақпараттық (компьютерлік) технологиялардың қарқынды дамуы қазіргі заманғы ұйымдардың басшылығына басқару процестерін ұйымдастырудың тәсілін түбегейлі қайта қарауға мүмкіндік береді. Бүгінгі таңда барлық менеджерлер деректер базасындағы ақпарат негізінде басқарушылық шешімдер қабылдайды. Ақпараттық жүйелерді енгізу бірыңғай ақпараттық кеңістікте жұмыс істеуге, сенімді ақпаратты тез алуға, негізгі процестерді жедел жоспарлауға және бақылауға мүмкіндік береді. Ақпараттық жүйе ұтымды басқару схемасын құрудың қуатты құралына айналады, бұл ұйымның барлық "жасушаларына" енетін, оның жағдайын анықтайтын "жүйке жүйесі".
	Персоналды басқарудың ақпараттық технологиялары
 Персоналды басқару ұйымның кадр саясатын іске асыру құралы болып табылады. Кадр саясатының мақсаты-кадрлардың саны мен сапалық құрамын оңтайлы жаңартуды және сақтауды қамтамасыз ету.
Кадрлық саясат мыналарды көздейді: 
- оның жалпы мақсаттары мен қағидаттарын анықтау;
 - еңбек ресурстарына, штаттарға, кадр резервтеріне және орын ауыстыруға қажеттілікті жоспарлау; 
- қаражатты бөлу қағидаттары және еңбекті тиімді ынталандыру; 
- кәсіптік бағдарлау, кәсіптік даярлауға бейімдеу және қызметкерлердің біліктілігін арттыру; 
- кадрлық ақпаратты жинау және пайдалану; 
-  кадрлық жұмысты талдау және бағалау, оның кадр саясатына сәйкестігі.

Персоналды басқару кадр құрамын қалыптастыру және оның жұмысқа қабілеттілігін қолдау болып бөлінеді. Кадрлық құрамды қалыптастыру ұйым құрылымын жобалаудан басталады.
 Кадрларға қажеттілікті жоспарлау ақпаратқа негізделген:
 - қанша қызметкер, қандай біліктілік, қашан және Қайда қажет; 
- қажетті қызметкерлерді қалай тартуға және артық қызметкерлерді пайдалануға болады; 
- қызметкерлерді қызметкерлердің қабілеттеріне, дағдыларына және уәждемелеріне сәйкес қалай жақсы пайдалану керек; 
-  қызметкерлердің дамуын қалай қамтамасыз етуге болады; 
- жоспарланған іс-шаралар үшін қажетті шығындар.
Қызметкерлерді іріктеу үшін мамандықтар нарығы, жалақы деңгейі, оқу орындары, аймақтағы демографиялық жағдай туралы ақпарат қажет. Персоналдың жұмыс қабілеттілігін қолдау мыналарды қамтиды:
· еңбекті нормалау және оның өнімділігін арттыру жөніндегі іс-шаралар;
·   еңбек және персоналды аттестаттау, бағалау; 
·  кадр резервін қалыптастыру; 
· еңбекті ынталандыру.
        Қызметкерлерді басқару үшін әр түрлі бағдарламалық қамтамасыз ету мен технологиялар қолданылады, олар бизнес-процестерді автоматтандыруға және жетілдіруге мүмкіндік береді: кадрларды басқару, жалақыны есептеу және төлеу, табельдік есеп, құжат айналымы.
• 1) ең қарапайым шешімдер - бұл жеке функционалдық міндеттерді автоматтандыратын бағдарламалық өнімдерді қолданатын Ақпараттық жүйелер. Әдетте, бұл кадрларды есепке алу, жалақы төлеу, қызметкерлерді жалдау, сертификаттау, тестілеу, өтемақы пакетін басқару, бағалау, оқыту, дамыту және ынталандыру бағдарламалары. "1C" (1С), Интеллект-сервис, Ати (Ати: қызметкерлерді басқару), ИНФИН (ЯФИ) фирмаларының еңбекақы төлемі бойынша есеп айырысудың бухгалтерлік есебі мен кадрларды есепке алуды біріктіретін өнімдер танымал. Жалақы), Инфософт (Инфософт. Жалақы). Олардың төмен функционалдығы әлеуетті пайдаланушылардың шеңберін шектейді.
Екінші деңгейдегі автоматтандырылған HRMS-жүйелер (HRM) (Human Resource Management Systems - Еңбек ресурстарын басқару жүйелері) - бұл үлкен басқарушылық функционалға, сауатты кадр саясатын жүргізу үшін түрлі құралдарға ие икемді дербес шешімдер. Бұл кешенді бағдарламалық өнімдер, оларды үнемі дамытуға, толықтыруға, бизнестің қажеттіліктеріне қарай нақтылауға болады. Ең толық - жан - жақты нұсқада бұл жүйелер кәсіпорынды басқарудың барлық деңгейлерін қамтиды-операциялық, тактикалық және стратегиялық; ал функционалдық тұрғыдан алғанда-кадрлар есебі, қызметкерлермен есеп айырысу және қызметкерлерді жалдау және іріктеу, бағалау, оқыту, дамыту және ынталандыру модульдерін қамтитын Еңбек ресурстарын басқару жүйесі. Мысалы: o * Босс-Кадровик o * желкен. Персонал o • Scala. Жалақы o * Монолит-ақпарат. Кадрлар, жалақы

Мемлекеттік органдарда кадрларды басқаруда автоматтандырылған жүйелерді қолдану бірыңғай ақпараттық орта құруға және барлық басқару субъектілерін біріктіруге, олардың жұмысының тиімділігін арттыруға мүмкіндік береді. Персоналды басқару қызметінде заманауи ақпараттық жүйелерді пайдалану кадрлық қызметтердің жұмысын ұйымдастырудың дәстүрлі тәсілімен және жергілікті Кадрлық бағдарламаларды қолданумен салыстырғанда бірқатар артықшылықтар жасайды. Егер мемлекеттік органдағы кадр саясаты ұйымның басқару, қаржы саясатымен интеграцияланса, онда кадрларды басқарудың автоматтандырылған жүйесі де оқшау емес, бірыңғай ақпараттық жүйенің бөлігі, онсыз ұйымды басқару процесін толық автоматтандыру, электрондық құжат айналымын енгізу, ішкі және Сыртқы коммуникацияларды дамыту мүмкін болмайтын кадр өзегі болуға тиіс.
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