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          Мақсаты- студенттерге мемлекеттік қызмет пен кадрлық саясатын іске асырудың негізгі бағыттары мен тетіктері. Мемлекеттік қызмет органдарының объектілері мен субъектілерін  түсіндіру. 
      
Мемлекеттік қызмет көрсетудің мағынасының басты айырмашылығы орталық және өңірлік деңгейлерде ақшалай қаражат қорларын құру және пайдалану жөніндегі қоғамдық қатынастардың орын алуына байланысты көрсетілетін қызметті жеткізуші мен тұтынушның өзара қарым-қатынастарындағы экономикалық қатынастардың қиындауы болып табылады.
Сөйтіп, мемлекеттік қызметтер көрсету басқарудың ерекше прициптері мен қағидаларын қажет ететін, өзгерілімді құрылым мен доминанттық субъектілерден тұратын, көп деңгейлі қатынастар болып табылады. 
Құрамының елеулі бөлігі мемлекеттік қызметтер көрсетумен сипатталатын, қоғамдық игіліктердің мәнін ескере отырып, өндіргіш функциясын жүзеге асыру барысында мемлекеттік қызметтер көрсету секторының нарықтық кеңістікпен бірігуі (интеграциясы) жүргізіледі. 
Қазіргі уақытта нарықтық кеңістіктің теңсалмақты жағдайлары мен оларға қол жеткізу құралдарын іздестірумен айналысатын соншалықты жеткілікті мөлшердегі теориялар орын алған. Мәселен, синергетиканың тұрғысынан нарықтық кеңістік көптеген өзара іс-әрекет жасаушы және өзара байланыстағы элементтердің жүйесі ретінде айқындалады. Осы ретте тепе-теңдік жағдайының әртүрлі анықтамасы орын алған – тұрақты және тұрақсыз тепе-теңдік, тұрақты тепе-теңсіздік, тепе-теңдіктен алыс жағдай және хаос (түпсіз тұңғиық) – тепе-теңдіктен толық айырылу. Осы ретте аталған жүйенің осы жағдайларының әрқайсысы жасырын түрде жүйенің даму  перспективаларын, бағыттары мен тәсілдерін қамтиды.
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