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Сұрақтар:
1. Еңбек ресурстары нәтижелерін бағалау
2. Қызметкерлердің еңбегін бағалау әдістері
Еңбек сапасын бағалау - еңбек ұжымдары мен жекелеген орындаушылар жұмысынын 1,0 желерін салыстыру, материалдық және ағлақтык ынталан мақсатымен олардың қызметінің сапалық нәтижелерін анықтау тәсіл
Жұмыс орындарын еңбек жағдайлары бойынша аттестаттау – өндірістік объектілердің қауіпсіздік жағдайын, зияндылығын, ауырлығын, оларда орындалатын жұмыстардың қарқындылығын, еңбек гигиенасын анықтау және еңбек ортасы жағдайларының еңбек жағдайларының стандарттарға сәйкестігін анықтау мақсатындағы қызмет. қауіпсіздік және еңбекті қорғау саласы.
Қазақстан Республикасының Еңбек кодексі жұмыс берушілерді қызметкерлер өкілдерінің қатысуымен мерзімді, бірақ кемінде бес жылда бір рет өндірістік объектілерді еңбек жағдайлары бойынша аттестаттаудан өткізуге міндеттейді (Еңбек кодексінің 182-бабы 2-тармағының 12-тармағы). Қазақстан Республикасының Кодексі).
Баптың 1-тармағына сәйкес. Қазақстан Республикасының Еңбек кодексінің 183-бабына сәйкес өндірістік объектілер еңбек жағдайлары бойынша міндетті мерзімдік аттестаттауға жатады.
 Қазақстан Республикасы Денсаулық сақтау және әлеуметтік даму министрінің 2015 жылғы 28 желтоқсандағы No 1057 бұйрығымен бекітілген Өндірістік объектілерді еңбек жағдайлары бойынша міндетті мерзімдік аттестаттаудан өткізу қағидаларының 1-бабының 2-тармағында көрсетілген. өндірістік объектілерге өнім өндірумен және өндірумен, пайдалы қазбаларды игерумен, өндірумен және қайта өңдеумен, құрылыспен және өндірістік қызметтің басқа түрлерімен айналысатын цехтар, учаскелер және басқа да дербес өндірістік бөлімшелер жатады.

Өндірістік қызметтің өзге де түрлері – олардың жұмыс істеуін қамтамасыз ететін қосалқы бөлімшелері (есептеу орталықтары, жөндеу шеберханалары, қазандықтар, қоймалар және басқа да техникалық қызметтер) бар қызмет көрсету саласындағы, денсаулық сақтаудағы, білім берудегі өндірістік емес ұйымдар. Тиісінше, бұл бөлімшелер де еңбек жағдайлары бойынша жұмыс орындарын аттестациялауға жатады (65-бап). 1 ҚР ТК).
Қазақстанда өндірістік объектілерді еңбек жағдайлары бойынша аттестаттауды өндірістік объектілерді аттестаттау жөніндегі мамандандырылған ұйымдар мерзімді түрде кемінде бес жылда бір рет жүргізеді (Қазақстан Республикасы Еңбек кодексінің 183-бабының 2-тармағы).
Мамандандырылған ұйымдардың тізімі Қазақстан Республикасы Еңбек және халықты әлеуметтік қорғау министрлігінің интернет-ресурсында орналастырылған.

Құрылысты бағалаудың қазақстандық орталығының мамандары заңнамалық актілердің талаптарына толық сәйкестікте аттестаттауды жүргізеді және аяқталғаннан кейін қателерді жою және еңбек жағдайын жақсарту бойынша құжаттар пакетін және пайдалы практикалық ұсыныстар тізімін әзірлейді.
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