Текст 1
当前，中哈国家关系正处于双边关系发展的高峰期。 我们两国之间实现了高度的相互理解、信任和相互支持。 每年都会举办大量的峰会和高层会议。
 
 中哈不仅是邻国，更是兄弟国家。 我们两国的共同边界是1780公里。 中方视哈萨克斯坦为全面战略伙伴，与哈萨克斯坦合作是中国外交政策的重点之一。 我们两国人民有很多共同点，包括跨越 2000 多年的悠久历史。

Текст 2
朝鲜以再次发射三枚导弹开始了星期四(11月3日)新的一天，其中一枚导弹促使日本三个县发出紧急寻找掩蔽所的命令。
韩国媒体报道说，这些导弹有可能是中程或远程导弹。自从星期三清晨以来，朝鲜已经发射了至少27枚导弹，还发射了一百多发炮弹。朝鲜继续对美韩正在开展的军事演习表示不满。一枚朝鲜导弹落入距离韩国东北旅游城市仅有57公里的海里。另一枚导弹落在距离郁陵郡167公里的海中，这是一座岛屿地区，位于韩国东部海岸附近。第三枚落在国际水域，在事实上的韩朝海上分界线以南26公里。这些事态发展进一步加剧了朝鲜半岛的紧张局势。


Текст 3
联合国高度评价了哈萨克斯坦在电子政务领域的发展。
联合国经济和社会事务部数字政府司司长文森佐·阿夸里奥（Vincenzo Aquaro）2日在阿斯塔纳举行的会议上表示，哈萨克斯坦是发展电子政务的领先国家之一。
-根据今年9月28日公布的联合国电子政务发展指数排名，包括哈萨克斯坦在内的全球各国数字和电子政务领域有所发展。其中，哈萨克斯坦在四项主要指数的排名最高。可以说，哈萨克斯坦的电子政务发展水平处于高水平，甚至接近非常高的水平。与此同时，贵国在在线服务指数中获得了高分。哈萨克斯坦在在线电子服务中具有丰富的经验。


Текст 4
新闻报道：
 1、特点：新闻报道的特点是:真实、新鲜、重要、趣味可读，时效性极强。
 2、定义：所谓新闻报道，就是对新近发生的事实的报道。新闻的本源是讲究用事实说话，新闻是对客观事实进行报道和传播而形成的信息，反映在新闻信息中的内容必须对事实具有真实传达。但是，客观事实本身不是新闻，被报道出来的新闻是在报道者对客观事实进行主观反映之后形成的观念性的信息，是记者把自己对客观事实的主观传达出来而产生的信息。

Текст 5
政治文本可能会因所针对的受众而异。也就是说，根据客体的性质，政治文本可以分为收件人是政治人物或政治主体，例如国家或政党的文本，以及收件人不属于的政治文本。制度政治主体。在这种情况下，还应考虑收件人是群众还是个人这一事实。选择某些语言手段来实施影响战略和策略往往取决于此。反对收件人的另一个重要因素是他们归属于不同的群体：发给志同道合的人的文本将与仅发给反对者的文本有很大不同，但也有选民
根据所执行的功能，政治文本可以由以下类型表示：
仪式体裁（就职演说、致敬演说等）；
 - 定向类型（法令、报告、协议）；
- 政治文本的痛苦类型（口号、传单、集会上的演讲）。 这样的文本包含了斗争的号召，并以增强的表现力为标志；
- 信息类型（报纸上的信息，媒体中政治家的呼吁）。


Текст 6
在哈萨克斯坦驻华使馆10月29日举行的新闻发布会上，哈萨克斯坦驻华大使沙赫拉特·努雷舍夫回答北京日报客户端记者提问时透露，哈中建设第三个跨境铁路口岸的位置已经确定。未来哈中第三个跨境铁路口岸开通后，将对两国交通和物流合作产生很大的促进作用。

Текст 7
Tech星球11月2日消息，近日，特斯拉被曝关闭了它在中国的首家旗舰展厅——侨福芳草地的体验中心。媒体报道称，知情人士表示特斯拉公司调整其在第二大市场中国的销售和服务策略。11月2日下午致电该展厅，接电话的工作人员表示，侨福芳草地店已经关店，开到了旁边1公里左右的来福士店。关店的原因是原店铺租金太高，没有续约。对于网传“战略调整”的消息，这名工作人员表示，可能是友商的中伤，没当一回事，现在车子卖得很好

Текст 8
[bookmark: _GoBack]尊敬的各位领导，来宾，大家好。今天我非常荣幸能来到这里。今天我想就近来已成为重大挑战的空气污染发表演讲。尽管是独白，但我希望它是一次富有成果的互动，因此欢迎您的意见。在过去的几十年里，道路上的车辆数量急剧增加，因此排放水平也上升了。这影响着我们的自然，我们的身体健康。对我们来说，自然是最重要的，换句话说，没有自然，就没有生命，所以如果我们需要我们的后代在健康的环境中成长，那么我们现在就需要采取措施。我们需要停止砍伐树木。长距离应该乘坐公共交通，短距离应该使用自行车，就这样我们会减少烟气排放，减少空气污染。为了我们后代的繁荣，大自然需要得到很好的照顾。现在让我们承诺尊重和保护我们的环境。感谢大家的聆听并付出宝贵的时间。


Текст 9
在较小的范围内，政治文本执行填充信息的任务，影响受众。这种或那种功能可以在某种类型的政治文本中占主导地位。所以，吸引眼球的功能对于这样的流派来说尤为重要。像传单一样。思想功能是作者选择那些他认为是关键的问题并提出解决这些问题的方法。演讲者对情况进行评估，并按照他的看法呈现。即使试图保持客观，作者也描绘了他自己的世界图景。为了实现政治文本的主要目标——对政治对象的影响，有必要使绘制的世界图景适应听众的世界图景。演讲者必须让听众相信他提出的解决方案。是真的。为此，政治家使用各种论证方法，例如，逻辑论证、参考权威资料。

Текст 10
中国设立国家安全委员会正当其时。时代的挑战，也是中国设立国家安全委员会的重要 原因，自从美国重返亚太以来，从钓鱼岛到南海争端，中国的周边安全形势骤然紧张起来，而 此前曝光的美国对中国的网络攻击和信息监控，也凸显了网络安全和信息安全的重要性，加之 反恐及其他国土安全挑战，都使得国家安全委员会的设立显得迫在眉睫。值得一提的是，当下 许多国内的公共安全问题，都有着国际背景，这就需要统合资源，综合治理，有力应对。在全 球化的今天，在互联网时代，国内问题和国际问题很难完全割裂来看。



