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1.Адамның психофизиологиялық функцияларының жас ерекшеліктері. Қабылдау. 
2.Қабылдау және оның адам өміріндегі рөлі. 

Психофизиологиялық функциялардың жас ерекшеліктері Қабылдау. Ол сыртқы ортамен байланыс орнатуда және танымдық белсенділікті қалыптастыруда маңызды рөл атқарады. Қабылдау-бұл кіретін ақпаратты талдау мен синтездеуді қамтитын күрделі белсенді процесс.
Онтогенез процесінде кортекс аймақтарының біртіндеп жетілуі және әр түрлі жас кезеңдеріндегі қабылдау процесінің маңызды ерекшеліктерін анықтайды. Бала туылған кезде кортикальды аймақтардың жетілуінің белгілі бір дәрежесі ақпарат қабылдауды және жаңа туылған кезеңде сигналдың сапалық белгілерін қарапайым талдауды жүзеге асыруға жағдай жасайды. Өмірдің алғашқы айларында кортекстегі сенсорлық ынталандыруды талдау күрделене түседі, бұл сенсорлық білімнің басталуын көрсетеді.
Қабылдау жүйесін қалыптастырудағы сапалы секіріс 5 жылдан кейін байқалды. 5-6 жасында күрделі, бұрын таныс емес заттарды тану, оларды стандартпен салыстыру айтарлықтай жеңілдейді. Бұл мектепке дейінгі жасты визуалды қабылдаудың дамуының сезімтал кезеңі ретінде қарастыруға негіз береді. Мектеп жасында ерікті селективті қабылдау қалыптасады, оның маңызды өзгерістері 10-11 жаста байқалады. Қабылдау жүйесінің дамуының соңғы кезеңі сыртқы әсерлерге барабар жауап беру үшін оңтайлы жағдайларды қамтамасыз етеді.

Әдебиет.
1.http://beremennost-i-rody.ru
2.http://www.liveinternet.ru/users/realtime/post109657789/
3.http://rebenok.info/images/pregnancy/03/index.jpg
4.http://s41.radikal.ru/i091/0911/03/7e1382376be1.jpg

