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1.Адамның психофизиологиялық функцияларының жас ерекшеліктері. Назар аударыңыз. 
2.Назар және оның адам өміріндегі рөлі. 

Назар аудару-білім беру мен оқыту процестерін оңтайландыруды қамтамасыз ететін маңызды психофизиологиялық функциялардың бірі. Назар аудару-бұл мидың әртүрлі құрылымдары қатысатын күрделі жүйелік әрекет. Еріксіз назар аудару белгілері жаңа туылған кезеңде ынталандыруға қарапайым индикативті реакция түрінде анықталады. Еріксіз назардың қалыптасуындағы сыни кезең-бұл 2-3 айлық жас, Бұл кезде индикативті реакция зерттеу сипатына ие болады.
Кеудеде, сондай-ақ кіші мектепке дейінгі жаста, ерікті көңіл эмоционалды аспектімен сипатталады, өйткені баланың назарын негізінен эмоционалды ынталандыру қызықтырады.
Сөйлеуді қабылдау жүйесінің қалыптасуымен сөйлеу нұсқауымен делдал болған назардың әлеуметтік формасы қалыптасады. Алайда, 5 жасқа дейін назардың бұл түрі жаңа тартымды ынталандыруларға туындайтын еріксіз назар аударумен оңай жеңілдейді. 6-7 жаста сөйлеу нұсқауларының ерікті назарды қалыптастырудағы рөлі едәуір артады. Сонымен бірге, бұл жаста эмоционалды фактордың маңызы әлі де зор. Зейінді қалыптастырудағы сапалы өзгерістер 9-10 жаста байқалады. Жасөспірім кезеңінің басында (12-13 жас) назар әлсірейді, ал соңында назар аудару процесі ересек адамға сәйкес келеді.
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