14.Балалар мен жасөспірімдердегі сенсорлық функцияның ерекшеліктері. 

1. Балалар мен жасөспірімдердегі сенсорлық функцияның ерекшеліктері. 
2. Сенсорлық органдардың функционалды жүктемелері және олардың бейімделудегі рөлі. 

Балалар мен жасөспірімдердегі сенсорлық функцияның ерекшеліктері Адамның қарапайым рефлекторлық әрекеті, оның күрделі мінез-құлық актілері мен психикалық процестері оның сезім мүшелерінің функционалды жағдайына байланысты: көру, есту, иіс, дәм, соматикалық және висцеральды сезімталдық, оның көмегімен қоршаған материалдық әлемнен және дененің ішкі ортасынан ақпараттың шексіз ағынын қабылдау және талдау жүзеге асырылады. Бұл ақпаратсыз адам ағзасының ең қарабайыр функцияларын да, жоғары психикалық процестерді де оңтайлы ұйымдастыру мүмкін болмас еді.
Дененің сенсорлық жүйелерінің арасында дәм, есту, көру, вестибулярлық, иісті және соматосенсорлық жүйелер ерекшеленеді. Соңғысының рецепторлары теріде орналасқан және жанасу, діріл, жылу, суық, ауырсынуды сезінеді. Проприоцептивті жүйе де ерекшеленеді, оның құрамына буындар мен бұлшықеттердегі қозғалыстарды қабылдайтын проприорецепторлар кіреді. Барлық ішкі органдарда орналасқан интерорецепторларды, олардан келетін сигналдарды жүргізу және өңдеу жолдарын зерттеу дененің ішкі ортасындағы әртүрлі өзгерістерді қабылдайтын висцеральды сенсорлық жүйе туралы айтуға негіз болды.
Әр түрлі сенсорлық жүйелер онтогенездің әртүрлі кезеңдерінде жұмыс істей бастайды. Вестибулярлық анализатор филогенетикалық тұрғыдан ең көне ретінде ішілік кезеңде жетіледі. Осы анализатордың белсенділігіне байланысты рефлекторлық актілер (денені бұру кезінде аяқ-қолдардың өзгеруі) ұрықта және шала туылған нәрестелерде байқалады. Тері анализаторы да ерте піседі. Тері тітіркенуіне алғашқы реакциялар эмбрионда 7,5 аптада байқалады. Бала өмірінің 3-ші айында терінің сезімталдық параметрлері ересек адамға сәйкес келеді.
Дәм анализаторының тітіркенуіне барабар реакциялар өмірдің 9-10-шы күнінен бастап байқалады. Негізгі қоректік заттардың дифференциациясы өмірдің 3-4 айында ғана қалыптасады. 6 жасқа дейін дәм қоздырғыштарына сезімталдық жоғарылайды және мектеп жасында ересек адамның сезімталдығынан ерекшеленбейді. Иісті анализатор бала туылған сәттен бастап жұмыс істейді, ал иістердің саралануы өмірдің 4-ші айында байқалады.
Сенсорлық жүйелердің жетілуі сенсорлық байланыстардың дамуымен анықталады. Перифериялық байланыстар туылған кезде пайда болады. Басқаларына қарағанда, визуалды анализатордың перифериялық бөлігі-көз торы қалыптасады, оның дамуы өмірдің 6 айында аяқталады. Өмірдің алғашқы айларында жүйке талшықтарының миелинациясы қозу жылдамдығының едәуір артуын және, демек, анализатордың өткізгіш бөлігінің дамуын қамтамасыз етеді. Кейінірек сезім мүшелерінің кортикальды байланыстары. Бұл балалық шақтағы сенсорлық жүйелердің жұмыс істеу ерекшеліктерін анықтайтын олардың жетілуі. Есту және көру сенсорлық жүйесінің кортикальды байланыстары олардың дамуын кеш аяқтайды.
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