Лекция 15. Асқорыту жолдарының гормондары. 

Гормондар мен гормоноидтардың айырмашылығы мынада : гормондар тектес белгілі бір органдарда түзілсе, гормонидтар әр түрлі органдар мен ткандерде түзіледі. Гормоноидтардың биологиялық әсері өте қысқа мерзім ішінде өтеді. Оларға жататындар : асқорыту жүйесінің гормоноидтары, нейрогормондар және простогландиндер. 

Белгілі ағылшын ғалымдары Бейлис пен Старлинг И. П. Павлов тәжірибесін растай келіп ұйқы безінің сөл шығару қабілетін тұз қышкылы қалай күшейтетінін анықтап берді. Тұз қышқылы он екі елі ішектің шырышты қабығында түзілетін гормон — просекретинді секретинге айналдыратынын, секретин ұйқы безіне әсер етіп, одан көп мөлшерде сөл шыраратынын дәлелдеді. Бұл ғалымдар тапқан секретиннің химиялық құрамы осы мезгілде анықталып синтезделді. 1943 ж. Хейнер мен Рейнер он екі елі ішектің шырышты қабығында тағы да бір гормон — панкреозимин (холецистокинин) түзілетінін, ол тек осы бездің сөл шығаруын күшейтіп қана қоймай, кан арқылы осы ішекке қүйылатын өт көлемін де көбейтетінін байқады.

Соңғы кезде көптеген ішек (интестинальдық) гормондары он екі елі ішек пен пилоруста түзілетіні, олардың бірқатары қанға сіңген соң ұйкы безінің сөл шығару қабілетін күшейтетіні, екінші біреуі бұл процесті тежейтіні анықталды.

Алғашқы топтың қатарына гастрин, бомбезин, инсулин, ал екінші топқа глюкогон, кальцитонин, ЖИП*, ВИП**, ПП***, соматостатин жатады. Аталған гормондардын ішінде инсулин мен глюкогон ұйқы безінен тікелей қанға бөлінетін ішкі секреция гормондары. Демек, ұйқы безінің ішкі және сыртқы секреция қызметі бір-бірімен тығыз байланысты.
ІҚП — қарынның сөл шығаруын тоқтататын пептид, бірақ ол инсулин Іпығуын үдетіп, гастрин бөлінуін тежейді. ҚҚІП — кан тамыры қызметін күшейтетін (вазоактивті) интестинальдық пеп-тид, ұйқы безінің сөл шығару қабілетін азайтады. ҰБП — пан-креастық полипептид, панкреозимин бөлінуін тежеп, ұйқы безінде сөл шығуын азайтады.

* ЖИП —желудочно-интестинальный пептнд, яғнн ішек-қарын пептиді (ІК.П)
** ВИП — вазоактивно-интестинальный пептид, яғни кан тамырын козғайтыи ішек пептиді (ҚҚІП);
*** ПП—панкреастық полипептид, яғни ұйқы безі пептиді (УБП).
Гастрин – қарынның кілегейлі қабықшасынан бөлініп шығатын биологиялық ерекше зат. Оның қарын сөлін бөліп, тұз қышқылының түзілуіне себепші болатын әсері бар. 
Секретин – ішектің кілегейлі қабықшасындағы зат. Ішек сөлін бөліп шығарады. 
Нейрогормондар – жүйке ұштарында және клеткааралық кеңістікте болады.
Гистамин – қарын ішінде қарын сөлін бөліп шығарады, қарынның моторлық қызметін күшейтеді.
Ацетилхолин – жүйке қозуын клеткадан клеткаға жеткізіп отыратын медиатор.
Серотонин – бұлшықеттердің жиырылуын және жүйке импульстерінің берілуін жүзеге асырады. 
Простогландиндер /ПГ/ дегеніміз көп қанықпаған гидроксил май қышқылы. Простогландин деп аталуы, ол ең алғаш рет қуық түбі безінің /простаттың/ ұрықтық сұйық затынан бөлініп алынды.
Лекция 15. “Перифериялық” гормондардың эндокринологиясы.
Биологиялық активті заттар арнаулы ішкі секреция бездерінде ғана жасалып қоймай, әр түрлі ағзаларда да түзіледі. Мысалы, полипептидті құрылысы бар гормондардың бүтіндей бір тобы ас қорыту жолдарында да түзіледі. Олар ас жолының қозғалуына, секреция бөлуіне, асты ыдырату, сіңіру, т.б. процестерге қатысады. Бұл гормондарға жататындар: секретин, холецистокинин, панкреозимин, гастро-ингибирующий полипептид (ГИП), вазоактивті интерстициалды полипептид (ВИП), гастрин, бомбезин, мотимин, химоденин, ПП – ұйқы безінің полипептиді, соматостатин, энкефалин, нейротензин, вещество П, вилликинин, самотастатин, т.б. Кейбір полипептидтер ОНЖ, медиаторлық қызмет атқарады. 

Бүйректе де ренин және эритропоэтин болады. Кейбір мүшелер мен тканьдерде серотонин, гистамин және простагландин деген гормондар бөлініп шығады. Серотонин – ОНЖ медиаторы. Кейбір тканьдерден бөлінген серотонин қан тамырларының, бірыңғай салалы еттердің жиырылуын қамтамасыз етіп отырады. 

Гистамин ауруды сездіруші медиатор, қан тамырларының қабырғасын кеңейтіп, оның өткізгіштік қабілетін арттырады.

Кейбір толық қанықпаған май қышқылдарының туындысы простагландин, бірыңғай салалы еттердің жиырылуын жоғарылатады. Бұл гормон клиникада асқазанның жарасын емдеуге пайдаланады, себебі пепсин мен тұз қышқылының секрециясын тежейді. Көптеген бездердің қызметін реттеп отырады. Простогландин сары денешік прогес-тронды бөлуін тез тоқтатады. Симпатикалық нервті тітіркендіргенде бүйрек үсті безінен норадреналиннің бөлінуін тежейді. 

Нейрогормондар – жүйке ұштарында және клеткааралық кеңістікте болады. Нейропептидтер де тканьдік гормондарға жатады, олар, көбінесе бас миында түзіледі.

