Лекции по дисциплине «Планирование устройство территории и кадастр населенных мест»

Лекция.1

Общее понятие о населенных местах и планировке. Виды населенных мест. Связь дисциплины с проектами и схемами землеустройства.

Населенные места как пункты постоянного длительного проживания появились при переходе людей постоянному образу жизни в связи с развитием земледелия и животноводства.

Виды населенных мест.
Населенные места подразделяются на города, поселки и сельские населенные пункты.

Города - это наиболее крупные населенные крупные места с количеством жителей не менее 72 тыс. человек, основная часть которых (80 - 90%) не связана с сельским хозяйством. Градообразующая база городов - административные, народнохозяйственные, культурно просветительные функции, промышленность.

К поселкам относятся рабочие, дачные, курортные поселения, а также поселения специального назначения.

Основная масса жителей поселков как и городов, не связана с сельским хозяйством.

Сельскими населенными пунктами считают все остальные населенные места. Их градовой базой служит преимущественно сельское хозяйство.

1) Населенные места сельскохозяйственного типа - это населенные пункты колхозов, совхозов, опытных станций и др. сельскохозяйственных предприятий.

2) К пригородному типу сельских поселений относят также, которые часто связаны с городами и др. промышленными центрами и имеют не однородный социальный и профилактический состав населения.

3) Промысловый тип сельских поселений - составляют населенные пункты рыболовецких, звероводческих и других промысловых отраслей.

К сельским поселениям служебного назначения - относят небольшие и одиночные поселения рабочих и служащих.

Населенные пункты совхозов принято называть усадьбами. Различают усадьбы центральные и усадьбы отделений ферм.

Сельские населенные места имеют небольшие размеры по числу жителей - это 1-я особенность. 2-я  - их территория окружена производством. 3-я - в отличии от городских жителей села занимаются подсобным хозяйством. 4-я  особенность - мало этажность жилых домов.

Лекция.2

Задачи, содержание и состав проекта планировки. Исходные материалы и выбор участков для строительства.
Основой для проектирования планировки сельского населенного места служит перспективный план развития хозяйства, разработанный с учетом размещения производственных сил и расселения, предусмотренных в проектах районной  планировки и плане экономического и социального развития колхозов и совхозов.

Планировка сельского населенного места должна быть увязана с организацией сельскохозяйственного производства и землеустроительной территории хозяйства.

Проект планировки сельского населенного места состоит из 2-х частей Графической и расчетно - текстовой.

В графическую часть включаются: 1. сельскохозяйственные землепользования хозяйства, составляются в М 1 : 10000 или 1 : 25000 что на основе пректов районной планировки и ВХЗ и т. д.. 2. опорный план населенного пункта в М 1 : 2000 отражающий современное использование территории, имеющиеся на ней постройки. 3. ген. план на котором показывают планируемые границы территории производственных и жилых зон. 4. схема вертикальной планировки, совмещенная с разбивочным чертежом осей основных дорог, улиц и проездов, составленная в масштабе генерального плана. 5. схема инженерных частей, на которой наносят трассы электроснабжения, водопровода, канализации, зоны санитарной охраны источников водоснабжения.

К основным исходным материалам, необходимым для составления проекта планировки и застройки сельского населенного места, относят: перспективный план развития хозяйства; проект районной планировки; проект ВХЗ; материалы специальных обследований и инженерных изысканий; задание на проектирование.

В результате проведения обследований и изысканий на опорный план наносят: территории и непригодные для застройки по санитарным причинам: границы зон вредности предприятий.

Выбор участка для строительства нового и реконструкции существующего населенного места производится с учетом рационального размещения мест приложения труда, проживания и отдыха населения на основе изучения и анализа естественных и др. условий территорий.

Лекция.3

Предварительные расчеты к проекту. 

Для проектирования строительства новых и развития существующих сельских населенных мест установлены два расчетных срока: перспективный - 15-30 лет и первой очереди строительства - 5-7 лет.

Численность населения, которое будет проживать в населенном месте, является основой для ряда других расчетов, необходимых для составления проекта планировки.

Проектную численность населения определяют расчетным путем: общее население, численность отдельных возрастных групп и количество семей.

Расчет численности градообразующей группы. Численность градообразующей группы населения, как правило, указывается в задании на проектирование. Если же она почему - либо отсутствует в задании или нуждается в проверке, в уточнении, то необходимо ее рассчитать.

Статистический метод. При реконструкции сельских населенных мест на конец расчетного срока определяют необходимую и ожидаемую численность населения с учетом естественного прироста и миграции. Строительство в сельских населенных местах осуществляется преимущественно по типовым проектам. Типовые проекты разрабатывают специальные государственные проектные институты, они проходят необходимую экспертную апробацию и после утверждения используются в различных районах страны. 

Расчет территории для населенного места. 

При расчете размера территории, необходимой для сельского населенного места, сначала определяют площадь каждой его функциональной части.

Лекция. 4

Общая организация территории сельских населенных мест. Зонирование населенных мест. Размещение и планирование общественных центров.
В каждом населенном пункте городского или сельского типа, помимо жилья, имеются те или иные производственные предприятия. Производственные предприятия при работе выделяют различные газы и загрязненные воды. Газы смешиваясь с росой, туманом, дождем и снегом, образуют кислоты, а загрязненные воды отравляют почву и водоемы. 

Планировочную структуру населенного места определяет прежде всего функциональная организация его территории, т. е. взаимосвязанное расположение функциональных зон. 

Функциональная зона - это часть территории населенного места, имеющая определенное целевое назначение. Функциональная зона может размещаться компактно в одном месте или рассредотоенно на нескольких участках.


Основными функциональными зонами сельского населенного места являются жилая, или селитебная, и производственная зоны.


Вселитебной зоне размещаются жилые дома и общественные здания с земельными участками, улици и площади, зеленые насаждения, спортивные сооружения и производственные объекты, не имеющие санитарных ограничений. В производственной хоне сосредоточены объекты производственного назначения.


Санитарно - защитная зона создается для улучшения санитарного населенного места.


В коммунально - складской зоне размещаются гаражи, склады, баня - прачечная и другие объекты коммунального назначения.


Общественный центр - часть селитебной территории, на которой сосредоточены главные общественные здания: административные, торговые, общественного питания. Общественный центр имеет большое функциональное значение, являясь одновременно и центром архитектурно - планировочной композиции селитебной зоны. Поэтому вопрос о размещении общественного центра должен быть тщательно продуман. 


При размещении общественного на территории населенного места следует учитывать также и эстетическую сторону, так как общественные здания своим архитектурным обликом выделяются из жизни застройки.


Лекция. 5


Уличная сеть и площади. Условия размещения основных частей и элементов сельского населенного места. Основные элементы плана населенного места. 

Основой архитектурно - планировочной структуры населенного места являются улицы и площади. Уличная сеть в сельском населенном месте должна представлять единую систему путей сообщения, иметь по возможности простое начертание и обеспечивать наиболее удобную связь внутри селитебной зоны, с производственной зоной и с внешними дорогами.


Улицы обеспечивают связь между отдельными частями населенного места и являются одновременно противопожарными и санитарными барьерами, поэтому их ширина зависит от характера застройки.


При размещении основных функциональных частей и элементов сельского населенного места учитывают экономические, санитарно - гигиенические, строительно - технические и архитектурно - планировочные требования.


Экономические условия призваны обеспечить короткую и удобную взаимосвязь между зонами, с сельскохозяйственными угодьями, возможность дальнейшего расширения строительства в зонах при сохранении общей компактности населенного места, целесообразность и экономное использование земли, удобные границы с примыкающими полями.


Санитарно - гигиенические условия должны обеспечивать здоровую обстановку для труда, быта и отдыха людей. Территорию селитебной зоны необходимо предохранять от загрязнении поверхностными стоками, а воздух - запахами, газами, пылью со стороны производственной зоны. На размещение отдельных частей населенного места оказывает влияние и расположение водных источников, массивов зеленых насаждений. 


Соблюдение строительно - технических условий предполагает учет несущей способности грунтов, как оснований для зданий различной этажности и объемов, возможности возведения их при данном рельефе без проведения большого объема земляных работ, учет состояния подъездных путей для подвозки строительных материалов, наличия существующих зданий и сооружений и др.


Архитектурно - планировочные условия. При разработке проекта планировки стремятся создать выразительную композицию плана и его отдельных частей, увязать его с природными условиями и ландшафтом местности.


Планировочная организация территории населенного места в целом выражается в размещении на ней улиц, площадей, кварталов, приусадебных учатков, жилых и общественных зданий, и т. д. Улицы, площади и кварталы представляют собой основные элементы плана населенного места. Улицы и площади образуют территории общего пользования, а кварталы в зависимости от их назначения могут находиться целиком или частично в общественном пользовании или в личном пользовании.

Лекция. 6

Планировка и застройка жилой зоны. Структура жилой зоны и типы жилых кварталов.
Весь строительный фонд размещается в селитебной зоне населенного места в соответствии с ее планировочной структурой.

Планировочной структурой называется деление зоны на отдельные части, самостоятельные по организации, но одинаковые по функциональному назначению, и общее их построение - порядок размещения.

Структурно - планировочная единица - это такое планировочное образование, в котором за основу взята практическая потребность для населения: удобство жизни, быта и культурно - бытового обслуживания.

Несколько жилых комплексов или групп жилых домов объединяется в микрорайоны - структурно - планировочные единицы второго порядка.

Границы жилых районов обычно являются естественные и искусственные рубежи: реки, каналы, водоемы, зеленые массивы и крупные транзитные магистрали. 

Несколько жилых районов составляет территорию всего населенного пункта с главной площадью обеспеченного центра, на которой размещаются учреждения эпизодического пользования более высокого порядка. В наиболее удобном и красивом месте предусматривается центральный парк культуры и отдыха и спортивный комплекс. 

В сельских населенных местах наиболее крупной планировочной единицей является микрорайон. Небольшие сельские населенные места могут состоять только из первичных жилых комплексов, образуя микрорайон - поселок.

Составными частями наименьшей структурно - планировочной единицы являются структурно - планировочные элементы. Это жилые дома, проезды, озелененные участки для отдыха, кварталы. Основным планировочным элементом является квартал. Кварталом называется часть населенного места, окаймленная улицами или проездами общего пользования. Квартал может быть застроен а может и не иметь застройки, как например, квартал, занятый парком, садом. Если квартал застроен жилыми домами, он называется жилыми кварталами. Жилые кварталы в совокупности образуют жилую территорию.

Современные сельские жилые кварталы подразделяются на две группы: кварталы, застроенные домами с участками при них, и кварталы с без участковой застройкой. Первую группу составляют кварталы с домами усадебного и блокированного типов; вторую - с домами секционного типа. По величине целесообразно создавать крупные кварталы, а наиболее удобны по форме прямоугольные. Мелкие кварталы вызывают появление чрезмерно густой уличной сети, что снижает экономичность планировки населенного места, так как повышаются затраты на оборудование, благоустройство и эксплуатацию улиц.

Рассмотрим несколько типов простейших жилых кварталов с усадебной застройкой. Жилой квартал с усадебной застройкой - это не просто механическое сложение участков, а определенный планировочный комплекс участков, созданный в результате их совместной компоновки и сочетания в единую планировочно - территориальную единицу. Аналогично организуются простейшие жилые кварталы из участков с блокированными домами. 


Секционные дома проектируются без участков, и поэтому планировочная организация жилых квартала с секционной застройкой от формы и размеров участка не зависит.


Лекция. 7


Сельские жилые дома и условия, определяющие их размещение. Приемы планировки и застройки жилых территорий. Планировка участков 
общественного назначения.

Современные сельские хилые квартиры подразделяются на две группы: кварталы, застроенные домами с участками при них, и кварталы с без участковой застройкой.


В современном строительстве применяется три основных типа жилых домов: усадебные, блокированные и секционные.


Дома усадебного типа - это индивидуальные дома, преимущественно одноэтажные на одну или две квартиры.


Квартира имеет два входа: парадный  и хозяйственный, обращенный в сторону приусадебного участка. На эту же сторону выходит окно кухни.


Дома блокированного типа - это двухэтажные дома с 2, 4, 6 и более отдельными квартирами. Дом ставят фронтально относительно улицы, на расстоянии 4 - 6 м. от нее перед фасадом разбивают палисадник. С обратной стороны располагают при квартирные участки с огородом, садом. 


Секционные жилые дома - это многоквартирные дома в 2 и более этажей, состоящие из отдельных самостоятельных секций. Все квартиры в каждой секции объеденены общей лестничной клеткой - это является особенностью секционного дома. В доме бывает 1, 2, 3 и более секций.


Площадь приусадебного участка, отводимого около жилого дома, представляет часть приусадебной земли. Каждый приусадебный участок должен иметь четкую геометрическую форму. Наиболее удобной для участков следует признать прямоугольную форму,которая обладает следующими преимуществами: а) возможность наиболее целесообразного использования территории участка для застройки, сада, огородо и пр.; б) обеспечение простой удобной и стройной внутренней планировки и застройки участка; в) создание условий для рациональной компоновкиучастков в кварталах, вычисления площадей, линейных размеров, планировки кварталов и перенесения их в натуру.


Планировка и застройка приусадебного участка должны обеспечивать:


- необходимые удобства для быта проживающих на нем людей и ведения на участке подсобного хозяйства;


- хорошие санитарно - гигиенические условия и пожарную безопасность;


- целесообразное использование земельной территории участка;


- привлекательный вид на участке со стороны улицы.


Кварталы с блокированными домами. Основным и первичным элементом квартала с блокированными жилыми домами и квартирами в двух уровнях является участок,на котором размещен дом с приквартирными наделами приусадебной земли.


Основные приемы застройки кварталов секционными домами следующие: периметральный, строчной и групповой.


Виды участков общественного назначения и их размещение. В сельских населенных местах участки общественного назначения состоят из участков при общественных зданиях и участков массового отдыха, спорта и развлечений. Участки общественного назначения размещаются с учетом оздания удобств для обслуживания населения, при соблюдении оптимальных радиусов облуживания, в увязке с архитектурно - планировочной композицией жилой зоны, а также в зависимости от размеров участка.


Планировка и застройка участков при общественных зданиях. На участке каждого общественного учреждения размещаются: основные здания; постройки и сооружения вспомогательного назначения; специальные площади, обусловленные характером и особенностями работы данного учреждения;озеление.


Планировка бульваров и скверов. Планировка бульваров и скверов широко вошло в практику планировки наеленных мест как мероприятия, имеющие гигиеническое, транспортное, мелиоративное,социальное и декоративное значение.


Бульвары применяются как элементы главных улиц и представляют собой специально выделенные в их поперечном профиле полосы с аллеями, обсаженными рядами деревьев и кутарников с газонами и цветниками.


Сквер представляет собой небольшой озенененный участок, используемый как элемент оформления площади, фасада, перекрестка улиц, как место кратко - временного отдыха взрослых, игр детей и т. п.


Парки представляют собой обязательный компонент каждого населенного места. Планировка парка заключается в распределении его территории на специализированные зоны, в размещении парковых сооружений и зеленых насаждений, в проектировании аллей и дорожек.


Лекция. 8


Планировка и застройка производственных комплексов. Общие принципы размещения, планировки и застройки производственных комплексов.


Проектирование организации территории сельскохозяйственного производства целесообразно осуществлять в такойпоследовательности:



- выявить экономическую целесообразность перспективного строительства различных производственных предприятий и комплексов;


- составить схемы размещения производственных комплексов и елитебных территорий по взаимной их связи с землепользованием;


- разработать генеральный план селитебных территорий и производственных комплексов или призвести привязку типовых проектов;


- произвести технико - экономическое обоснование планировки и застройки;


- обосновать целесообразность размещения производственных комплексов на землепользовании.


Производственный комплекс - это группа производственных зданий и сооружений, расположенных на комплексной территории, связанных единым технологическим процессом и общими транспортными и энергетическими устройствами.


Производственная зона - часть территории населенного пункта, предназначенная для размещения производственных комплексов и связанных с ними объектами.


Производственный центр - часть территории землепользования хозяйства, предназначенная для размещения крупных производственных комплексов, имеющих большое санитарно - гигиеническое ограничениев расстоянии до селитебных зон населенных пунктов и зооветеринарные ограничения в растоянии до других производственных комплексов.


Размещение производственных комплексов. Производственные комплексы и отдельные объекты следует размещать на территории, отведенной для них схемой или проектом районной планировки, ген. планом населенного места.


При размещении производственных комплеков должны быть предусмотрены удобные производственные связи с окружающими сельскохозяйственными угодьями,а также с местами проживания людей, работающих в сельскохозяйственном производстве, с инженерными сетями, местами для мусороотводов, водозаборных сооружений и др. объектами, вязанными с производственной деятельностью комплексов.


Застройка производственных комплексов. В основе размещения объекиов каждого производственного комплекса лежит технология призводственных процессов, определяющая порядок и последовательность ввода отдельных объектов комплекса в определенную технологическую операцию. В генеральных планах строительства производственных комплексов и их групп должно быть предусмотрено:


- функциональное зонирование территории с учетом технологических связей, санитарно - гигиенических и противопожарных требований и очередности строительства;


- рациональные транспортные и инженерные связи в комплексах, и с жилой зоной;


- пути для пешеходного сообщения и грузового транспорта, обеспечивающие безопасное передвижение с наименьшей затратой времени;


- возможность расширения и реконструкции.


Лекция. 9


Животноводческие комплексы. Комплексы крупного рогатого скота.


При планировк и застройки животноводеских комплексов учитываются следующие положения:


1) максимальное окращение территории комплексов путем блокирования зданий производственного назначения;


2) четкое зонирование территории;


3) создание рациональных условий для содержания животных, подачи кормов, удаление навоза и осуществление других технологиеских процессов;


4) гибкость архитектурно - строительных решений для комплексов различной мощности;

5) размещение животных по возможности в одном здании.


Виды и размещение животноводческих комплексов. Животноводческие комплексы подразделяются по трем признакам:

- по видам животных - крупного рогатого скота, свиноводческие, овцеводческие, коневодческие и др.;

- по назначению - товарные, племенные, откормочные;


- по специализации.


 Подсобная зона включает кормовую группу зданий и здание для обслуживающего персоналас необходимыми площадками. При расширении и реконструкции животноводеских ферм желательно доводить их размер до наиболее рационального в целях применения серийного оборудования.

Комплексы крупного рогатого скота по назначению подразделяются на племенные и товарные; по специализации мясо - молочные на цельномолочные, молочные и мясные.

Для коров и нетелей применяется два способа содержания - привязные и беспривязные.

Привязное содержание применяется в племенных хозяйствах, а также при реконструкции и расширении существующих ферм небольших и средних размеров. 

Беспривязное содержание. Применяется беспривязное содержание с ненормированным кормлением и с нормированным кормлением. При беспривязном содержании коров с ненормированным кормлением коровники свободны от сяких перегородок. Животные содержатся на глубокой подстилке.

При беспривязном содержании с нормированным кормлением коровы размещаются в боксах. Кормление приизводится в кормушках, расположенных вдоль боксов, через коро навозный проход.

Доение коров производится два раза в сутки в доильном зале на трех доильных установках. Кормление коров - двухкратное, кормосмесями, приготовленного в кормоцехе. 

Запас сена хранится в специальном складе.При погрузке в тележки его измельчают сенорезкой. Навоз удаляется через щелевые полы в бетонные полы. 

Помещения для содержания различных групп животных связаны с подсобными помещениями, основная часть моноблока сблокирована с доильно - молочным блоком и служебно - бытовыми помещениями.

Лекция. 10

Свиноводческие комплексы (фермы). 

Виды комплексов и ферм. Свиноводческие комплексы подразделяются по назнаению - племенные и товарные; по специализации - репродукторные, откормочные и смешанные; по содержанию животных - выгульные и безвыгульные.

Наиболее эффективнойявляется безвгульная система содержания свиней.

При безвыгульном содержании свиней содержат в групповых станках весь период откорма.Как выгульная так и безвыгульная системы содержания свиней имеют вои достоинства и недостатки.

К достоинствам выгульной системы можно отнести следующее: относительно невысокие первоначальные затраты; невысокая плотность размещения животных.

К недостатком без выгульного содержания следует отнести: необходимость крупных капитальных вложений; возможность быстрого распространения эпидемических заболеваний; усложнение удаления, хранения, обработки и утилизации навоза.

На свиноводческих товарных фермах и комплексах строят:

1) свинарники - маточники с поросятами до двух месяцев;

2) свинарники - хрячники; 

3) свинарники для ремонтного молодняка 2-4 месяца;

4) свинарники - откормочники на 400, 600, 800, 1000 и 1200 голов.

Павильонная застройка комплексов. На небольших колхозных и совхозных свиноводческих фермах применяется в основном свободо-выгульное и станково- выгульное содержание животных. 

Частично сблокированная застройка комплексов. Применяемая поточная технология производства свинины предусматривает перемещение животных из одних специализированных производственных помещений в другие в соответствии с технологией воспроизводства и откорма поголовья.

Лекция. 11

Коневодческие фермы.
Коневодческие фермы в зависимости от использования лошадей подразделяются на племенные, рабочие, и товарные.

Существуют две системы содержания лошадей - конюшенная и табунная. Табунная система содержания лошадей имеет две разновидности: культурно - табунную и улучшенно-табунную. При культурно - табунном содержании для взрослых лошадей и для молодняка строят конюшни. При улучшенно-табунном содержании лошадей круглый год содержат на пастбищах в табунах.

В группу подсобных зданий и сооружений включают автовесы, манеж для тренинга лошадей и дорожки, сооружения по водоснабжению, рампу для погрузки лошадей, механические водила, шорную мастерскую.

Конюшни представляют собой здания в виде вытянутых прямоугольников длиной 33 м. на 20 лошадей и 56 м. на 40 лошадей. Лошади внутри конюшни находятся в денниках и стойлах. Денники и стойла располагаются вдоль продольных стен здания.

В помещении для хранения кормов хранится пятидневный запас концентрированных кормов и суточный грубах.

Все здания и сооружения конного рабочего двора размещаются в соответствии с технологическим процессом, объединяющим их в единое предприятие.


Лекция.12


Овцеводческие комплексы.

Овцеодчекие комплексы подразделяются по назначению, специализации и способу содержания животных. Различают три системы содержания животных на овцеводческих комплексах.


Пастбищно стойловое одержание. Такое содержание предусматривает максимальное использование естественныхкормовых угодий и применяется в зонах с длительным пастбищным периодом.


Стойлово - пастбищное содержание распространено в районах, где зимы суровые, пастбищный период короткий и площади пастбищ ограничены. При ограниченных пастбищах, расположенных в близи ферм,овец ежедневно пригоняют с пастбищ на ермы, где их подкармливают силосом и другими кормами.


Стойловое содержание применяется в зоне интенсивного земледелия, где нет естественных пастбищ,а корма производятся в полевом севообороте. Кормление животных производится в стационарных помещениях или на открытых базах при основных зданиях.


Технология содержания овец. На овцеводческих комплексах осуществляются следующие призводственные процессы: ягнение овец, перевод овец из одной половозрастной группы в другую, кормление, поение, удаление навоза, стрижка, купание.


Содержат овец на глубокой подстилке. Удаление навоза производят 1 - 2 раза в год при помощи навесного на трактор оборудования.


Типы зданий и сооружений. В состав овцеводческих комплексов входят следующие специализированные здания и сооружения:


1) овчарня для маток при зимнем ягнении вместимостью на одну отару;


2) овчарни вместимость на одну или две маток при весеннем ягнении;


3) овчарня для племенных баранов;


4) овчарни для овец разных половозрастных групп;


5) тепляк вместимостью 100 - 150 овцематок;


6) стригальный пункт;


7) ветеринарный пункт;


8) ванна для купания овец;


9) автовесы;


10) склады и площадки для хранения кормов и подстилки;


11) помещение для обслуживающего персонала.


Крупные комплексы более рационально застраиать частично или полностью сблокированными зданиями. Объемно - планировочные решения блоков основных производственных зданий комплекса должны учитывать технологию произодства, механизацию, наличие базытройиндустрии, а также климатические условия места строительства и т. д.


В пастбищный период, когда маточное поголовье находится на пастбище, в комплексе производят откорм овец. Длительность откорма 55 дней.


Лекция. 13


Складской комплекс. Комплексы по хранению и ремонту сельскохозяйственной техники.


В состав складских комплексов входят: хранилища семенного и продовольственного зерна, производственные цехи или здания для чистки, сортировки и сушки зерна, открытые площадки для сушки зерна, хранилища для семенного и продовольственного картофеля, продовольственных овощей, квасильно-засолоные пункты, склады для хранения материально - технических ценностей и весовые навесы и др.


Хранилища для зерна подразделяются на две группы: универсальные - для одновременного хранения продовольственного, семенного и фуражного зерна и специализированные - в основном семенные.


Технологическая схема обработке зерна для всех предприятий одинакова. Семенное зерно проходит следующие операции:


1) взвешивание и определение качества;


2) разгрузка;


3) вентиляция в бункерах;


4) первичная очистка;


5) вторичная вентиляция;


6) сушка;


7) вторичная очистка;


8) триерование;


9) хранение;


10) протравливание;


11) хранение;


12) отпуск.


Кроме зернохранилищ, на складских комплексах размещают при необходимости картофелехранилища и овощехранилища. Картофелехранилища бывают заглубленные, полузаглубленные и наземные. Оборудуются картофелехранилища закромами. Глубина засипи картофеля в закромах 2 м.


Овощехранилища предназначаются для хранения семенной и продовольственной свеклы, моркови, репы, петрушки. Срок хранения не более трех месяцев. Капусту хранят на стеллажах на расстоянии 50 см. один от другого.


Машиноремонтный комплекс предназначен для хранения машин, периодических профилактических осмотров, технического ухода за машинами, текущего и капитального ремонта. Машины хранятся на машинных дворах при центральных усадьбах и на пунктах технического обслуживания в отделениях, где агрегаты стоят между стенами.


В машиноремонтном комплексе образуется три группы зданий и сооружений: авто гараж для открытой автостоянки автомобилей; сарай для сельскохозяйственных машин с гаражом для тракторов и площадкой для открытой стоянки и комплектования агрегатов; гараж для комбайнов и мастерская со складом запасных частей.


Для закрытого хранения машин строят гаражи для тракторов и с сложных сельскохозяйственных машин; гаражи для комбайнов; авто гаражи; навеса или сараи для прицепных сельскохозяйственных машин.


При открытом способе хранения машинные дворы делят на три зоны: зона механического обслуживания машинно-тракторного парка; зона технического обслуживания и ремонта автомашин и зона стоянки сельскохозяйственных машин.

Лекция. 14

Строительный комплекс. Нефтебаза. Теплично-парниковое хозяйство. Ветеринарные пункты. 

Строительный комплекс необходим в производственной зоне каждого центрального населенного пункта. 

В состав строительного комплекса входят следующие здания и сооружения: пилорама, лесосушилка, столярно-плотничная мастерская, склад готовой продукции, площадки для круглого и пиленого леса и площадки для отходов.

В строительный двор могут входить территории цехов по изготовлению кирпича, камышитовых плит и других строительных деталей.

Для хранения топлива и смазочных материалов в производственных зонах центральных усадьбах строят склады топлива и смазочных материалов.

Нефтепродукты хранят в резервуарах на открытых площадках или в таре, в специально приспособленных для этого складах. Резервуары можно размещать отдельно друг от друга или группами. Между резервуарами следует соблюдать расстояние, равные диаметру большего резервуара, но не менее 5 м.

В качестве хранилища нефтепродуктов в таре чаще всего используют погреб емкостью от 1.5 до 4 т. смазочных материалов.

На нефтебазах вместо конторы - лаборатории строят контору - сторожку, которая может быть объединена с пожарным сараем, где хранят пожарный насос, шланги и другое пожарное оборудование.

Теплично - парниковое хозяйство размещается на участках, хорошо прогреваемых солнцем, имеющих уклоны на юг и юго - восток. Участок должен быть защищен от северных и господствующих ветров древесными насаждениями или складками рельефа местности.

Для полива овощных культур необходим хороший, желательно открытый источник воды. Воды также можно брать из артезианских скважин. Теплицы и парники не следует размещать вблизи складов, молотильных токов и других построек, в которых водятся грызуны.

Теплицы различаются по срокам использования, способу выращивания овощей, внутреннему оборудованию и по конструкции.

По срокам использования теплицы бывают зимние, используемые круглый год, и весенние, используемые с марта - апреля по октябрь - ноябрь. В начале весны в них выращивают рассаду, летом и осенью - овощи. По конструкции их подразделяют на односкатные, двускатные, много скатные или блочные.

Парники по конструкции бывают наземные и углубленные. наиболее распространены углубленные парники. Сооружения теплично - парникового комплекса занимают основную территорию комплекса, где их группируют по функциональному назначению: теплицы, парники, утепленный грунт. Отдельную группу составляют подсобные помещения, располагаемые вдоль защитных лесных полос.

Ветеринарные сооружения располагают на территории производственной зоны на обособленном участке, отгороженном от других зданий и сооружений. 

Главным зданием ветеринарного пункта является амбулатория для осмотра и амбулаторного лечения животных. В ней имеются манеж для лечения, площадка для ожидания перед входом в манеж, кабинет врача, физиотерапевтический кабинет, комнаты для водных процедур, моечная, аптека и др.

Животных у которых подозревают заразное заболевание, помещают в изолятор. Здание изолятора разделено на боксы, разгороженные плошными стенками. Боксы имеют отдельные выходы. В сельском хозяйстве наибольшее распространение имеют районные и участковые ветлечебницы и ветфельдшерские пункты.

Лекция. 15.

Благоустройство в проектах планировки сельских населенных мест. Мероприятия по инженерной подготовке территории для строительства и благоустройства. Инженерное оборудование населенных мест.
Инженерная подготовка территории населенных мест - проведение комплекса инженерных мероприятий и сооружений по обеспечению пригодности территории для различных видов использования и создания благоприятных санитарно - гигиенических и микроклиматических условий. 

Понижение уровня грунтовых вод. Для осушения территории, где близко залегают грунтовые воды, применяется повышение отметок поверхности земли, а также устройство дренажа.

Защита территории от затопления. Методы защиты затопляемых территорий зависят от высоты подпора и площади затапливаемых территорий. 

При не широкой полосе затапливаемой пойменной части реки целесообразна общая подсыпка на территории до не затапливаемых отметок.

Борьба с образованием оврагов. Меры по приспособлению заовраженной территории для строительства сводятся к прекращению дальнейшего развития оврага путем засыпки. Неглубокие овраги могут быть засыпаны с последующим использованием этой территории для строительства.

Рекультивация горных выработок. При эксплуатации месторождений полезных ископаемых проводятся подземные работы и открытые, при которых иногда выполняется значительный объем вскрышных работ.

Сейсмические явления. Очаг возникновения землетрясения называется гипоцентром, а точка земной поверхности, лежащая над гипоцентром - эпицентром. Мероприятия, позволяющие уменьшить разрушения при землятресении, сводятся к следующему: необходимо избегать проектирования и строительства протяженных зданий и зданий со сложной конфигурацией, дублировать сети водопровода и канализации. Наилучшим строительным материалов сейсмических районах является дерево.

Водоснабжение - один из важнейших видов благоустройства. Существуют водопроводы с водозабором из шахтных колодцев и ключей с организацией каптажа и подачей воды насосами в водопроводную сеть.

Канализации. Раздельная система канализации предусматривает укладку двух подземных сетей труб. Общественная система предусматривает устройство общей канализационной сети для отведения всех сточных вод на очистные сооружения.

Газоснабжение. Газоснабжение населенных мест осуществляется от магистральных газопроводов природного газа, газовых и коксогазовых заводов и от установок сжиженного газа.
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