Методические указания по организации самостоятельной работы студентов под руководством преподавателя (СРСП)

Основная задача высшего образования заключается в формировании творческой личности специалиста, способного к саморазвитию, самообразованию, инновационной деятельности. Самостоятельная работа студентов (СРС) является одной из важнейших составляющих образовательного процесса. Независимо от полученной профессии и характера работы любой начинающий специалист должен обладать фундаментальными знаниями, профессиональными умениями и навыками деятельности своего профиля, опытом творческой и исследовательской деятельности по решению новых проблем, опытом социально-оценочной деятельности. Все эти составляющие образования формируются именно в процессе самостоятельной работы студентов, так как предполагает максимальную индивидуализацию деятельности каждого студента и может рассматриваться одновременно и как средство совершенствования творческой активности и индивидуальности, зарождения самостоятельной познавательной мысли студента. Основным принципом организации самостоятельной работы студентов является комплексный подход, направленный на формирование навыков репродуктивной и творческой деятельности студента в аудитории, при внеаудиторных контактах с преподавателем на консультациях и домашней подготовке. 
Среди основных видов самостоятельной работы студентов традиционно выделяют: подготовку к лекциям, семинарским и практическим занятиям, рубежному контролю и экзаменам, презентациям и докладам; написание эссе и рефератов, выполнение лабораторных и контрольных работ, решение кейсов и ситуационных задач; проведение деловых игр; участие в научной работе.
Самостоятельная работа студентов – это планируемая индивидуальная или коллективная учебно-научная работа, выполняемая в рамках образовательного процесса под методическим руководством и контролем со стороны преподавателя. Выделяют два вида самостоятельной работы студентов: аудиторная и внеаудиторная.
Аудиторная самостоятельная работа по дисциплине выполняется на учебных занятиях под непосредственным руководством преподавателя и по его заданию. 
Внеаудиторная самостоятельная работа выполняется во внеучебное время по заданию и при методическом руководстве преподавателя, но без его непосредственного участия.
Самостоятельная работа студентов под руководством преподавателя (СРСП) является одним из видов учебных занятий в аудиторное время. Она проводится с целью приобретения навыков работы над источниками по учебной дисциплине, фундаментального изучения теоретических положений, отдельных вопросов и тем учебных программ, написания рефератов, выполнения индивидуальных работ и т.п. Основная цель этого вида занятий состоит в обучении студентов методам самостоятельной работы с учебным материалом.
СРСП обеспечивают более эффективную подготовку и качество усвоения теоретического материала, приобретение определенных практических навыков студентов, по сравнению с самостоятельной работой, проводимой без преподавателя. СРСП логически взаимосвязана с другими видами учебных занятий.
Самостоятельная работа под руководством преподавателя строится из трех основных частей:
- вводной (установочной);
- собственно самостоятельной работы студентов по выполнению задания (исполнительской);
- заключительной, т.е. подведения итогов.
Занятие начинается кратким вступительным словом преподавателя. Вводная (установочная) часть ориентирует обучающихся на прочное освоение знаний, отработку умений и если это предусматривается заданием, то и навыков, которые необходимы для его выполнения. На этом этапе выясняется и уточняется, к каким источникам следует обратиться при возникновении затруднений, как и когда проверять результаты самостоятельной работы. 
Вводная часть занятия ограничивается 5-10 минутами. Затем обучающимся предоставляется возможность выполнять рекомендуемые задания самостоятельно. При этом способы работы они выбирают индивидуально, но методика достижения конечной цели определяется преподавателем и включает последовательность изучения и усвоения учебно-методического материала, пособий, руководств и т.д.; определение главного в изучаемом материале, сведения, которые необходимо проработать и законспектировать; просмотр учебных кинофильмов и их обсуждение; работу обучающихся по индивидуальным заданиям; опрос в течение 7-10 минут с целью проверки усвоения главного из предложенного учебного материала.
При возникновении затруднений у отдельного студента в разрешении вопросов преподаватель оказывает индивидуальную оперативную консультацию. Если при самостоятельной работе возникают затруднения по одному и тому же материалу у многих студентов, то проводится групповая консультация (индивидуальные - обычно в течение 1-2, а групповые - 2-3 минут). 
Для контролирования процесса усвоения учебного материала проводится в конце каждого занятия групповое собеседование или обсуждение изучаемого материала по каждому поставленному вопросу, контрольные работы и т.п. 
В заключительной части самостоятельной работы преподаватель подводит итоги, сообщает (дает оценку), как работали обучающиеся. Возможен отчет отдельных студентов, заслушивание их по результатам самостоятельной работы. Основная дидактическая цель подведения итогов - научить анализировать ход и результаты работы, аргументировать свои выводы, оценивать содержание, рационально планировать учебную деятельность.
С точки зрения студента этапы его  работы формулируются следующим образом:
- подготовительный (определение им целей, конкретизация познавательного, проблемного задания, планирование работы над заданием (самостоятельной или с помощью преподавателя);
- основной (поиск информации, самоорганизация процесса работы, самооценка готовности к самостоятельной работе, выбор адекватного способа действия, ведущего к решению задания);
- заключительный (осуществление студентом в процессе выполнения самостоятельной работы самоконтроля промежуточного и конечного результатов работы, корректировка на основе результатов самоконтроля программы выполнения работы, оценка значимости и анализ результатов, их систематизация, оценка эффективности и выводы о корректности  применения приемов работы).
Крайне важным при изучении курса является информационная поддержка учебного материала электронными ресурсами компьютерных сетей. Компьютеры, медиаресурсы и автоматизированные обучающие системы на СРСП позволяют:
- расширить информационную базу учебных занятий;
- повысить активность студентов: из «пассивных поглотителей информации» они превращаются в ее «добытчиков»;
- развивать способности к анализу и обобщению, улучшать связность, широту и глубину мышления;
- облегчить усвоение абстрактного материала, представить его в виде конкретных образов;
- приучить студентов к точности, аккуратности, последовательности действий;
- развивать самостоятельность в поиске и обработке информации.
Рекомендуемые преподавателем задания и возможности их реализации отражены в графике СРСП данного учебно-методического комплекса (УМКД). Для приобретения практических навыков предусмотрены различные формы проведения СРСП.
Виды самостоятельной работы студента с преподавателем:
· Аналитическая обработка текста (реферирование, рецензирование).
· Работа с тезаурусами, глоссариями, словарями и справочниками. 
· Выполнение работ над ошибками. 
· Дополнительное конспектирование материала по темам из рекомендуемой преподавателем литературы.
· Доработка материалов семинара составлением схем, таблиц, других наглядных иллюстраций.
· Изучение теоретического материала тем и подготовка ответов на контрольные вопросы, выданные преподавателем. 
· Поиск и изучение информации по темам, подбор и использование при этом аудио- и видеозаписей, электронных ресурсов интернета самостоятельно.
· Поиск информации с использованием интернет-ресурсов в соответствии с инструкцией от преподавателя.
· Написание рефератов по темам.
· Аналитическая обработка текста (аннотирование, рецензирование, реферирование, конспект-анализ и др. учебной и специальной литературой (по параграфам, главам учебных пособий, указанным преподавателем). 
· Работа с конспектом, изучение пройденного материала. 
· Ознакомление с нормативно-правовыми документами, их анализ. 
· Оформление отчетов по результатам работ. 
· Оформление результатов семинарских занятий по заданным критериям. 
· Повторная работа над учебным материалом и составление на его основе таблиц для систематизации учебного материала. 
· Подготовка к семинарским занятиям с использованием практических рекомендаций преподавателя. 
· Подготовка к устным и письменным опросам, контрольным работам, экзамену.
· Подготовка информационного материала для проведения деловых игр.
· Подготовка ответов на контрольные вопросы, составление плана и тезисов ответов.
· Разработка и представление презентаций в электронном виде, разбор проблемных ситуаций.
· Составление тематических тестов, кроссвордов, различных интеллектуальных головоломок (по любой из пройденных тем на выбор обучающегося), а затем решение их в учебной группе. 
· Подготовка сообщений к выступлению на семинаре, подготовка рефератов, докладов.
· Проведение сравнительного, сопоставительного анализа предложенных преподавателем данных.
· Решение ситуационных профессиональных задач, аналогичных или нестандартных задач/заданий.
· Систематическая проработка научных статей, специализированных журналов и газет. 
· Составление ответов на контрольные вопросы, предложенные преподавателем и их обсуждение.
· Конспектирование текстов; 
· Ответы на контрольные вопросы; тестирование;
· Подготовка тезисов, сообщений для выступления на семинаре, конференции; подготовка рефератов, докладов и т.д.;
· Экспресс-опрос или защита творческих работ;
· составление библиографии и др.
Студенты обеспечиваются преподавателем необходимой учебной литературой, дидактическим материалом, в т.ч. методическими пособиями и методическими разработками. Результаты работы студента контролируются преподавателем и учитываются при текущей и итоговой аттестации студента.
Для активного овладения знаниями в процессе аудиторной работы необходимо  понимание учебного материала и творческое его восприятие. Преподаватель должен уделить этому большее внимание.
Необходимо высвечивать внутри- и междисциплинарные связи, преемственность дисциплин. Знания студентов, не закрепленные связями, имеют плохую сохраняемость. Активное использование мультимедийных технологий также повышает интерес к дисциплине и логическое восприятие. На занятиях любого типа преподаватель ставит творческие и проблемные задачи перед студентом, определяет конкретные рабочие ситуации и контролирует и направляет самостоятельное решение.
Особое значение имеет выработка практических навыков, которые занимают большую часть семинарских занятий, на них под руководством преподавателя студенты самостоятельно их отрабатывают.
При проведении СРСП студенты могут выполнять самостоятельную работу как индивидуально, так и малыми группами. Решение проблемной задачи затем может рецензироваться другой малой группой студентов.
Публичное обсуждение и защита своего варианта повышают роль самостоятельной работы студента и усиливает стремление к ее качественному выполнению. Выполнение самостоятельной работы на занятиях с проверкой результатов преподавателем приучает студентов грамотно пользоваться имеющимися теоретическими знаниями, справочной литературой. Изучаемый материал усваивается более глубоко, у студентов меняется отношение к лекциям, так как без понимания теории предмета, без хорошего конспекта трудно рассчитывать на успех в решении задачи. Это улучшает посещаемость как практических, так и лекционных занятий.
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