 Амандаса білеміз бе?                          
1-тапсырма. Берілген сұрақтар бойынша ой өрбітіңіз.
1. Сәлемдесудің қандай түрлері бар?  
2. Сәлемдесу әдеп пе, әдет пе?

3. Амандық  сұрасу дегенді қалай түсінесіз?
4.   Сәлем, аман, есен сөздеріне қатысты қандай адам аттарын  білесіз?
2-тапсырма. Берілген сөздер мен сөз тіркестерімен танысыңыз: сәлем хат, сәлем айту, сәлем беру, сәлем салу, сәлем ету, сәлем жасау, сәлемші, сәлемші салу, дұғай сәлем, ақ сәлем, сәлем- сауқат, сәлемдеме, сәлемі түзу, ханға сәлем бермеу.  
Бас аман, бауыр бүтін болсын!

Аманға келу- 

Дін аман – түгел аман- сау, жаны аман қалу- өлім аузынан қалу, тірі қалу, аман- сау- тірі, сау- саламат; аман- есендік- амандасып, жөн сұрасу. Аман- есендіктен кейін Ахмет ақсақал сөз бастады.

Ел аман, жұрт тынышта- бейбіт өмірде бәрі батыр

Бейнекөрініс
Ә) –  Амансыз ба, әже!- деп иіліп сәлем берді. 
- Көп жаса, балам! Бақытты бол! Өркенің өссін! Келе ғой,  жоғары шық.

 - Үйден, анам сізге сәлемдеме беріп жіберді. 

- Рахмет. Апаңның қал- жағдайы қалай, ден-саулығы жақсы ма? Асқаржанның жұмысы қалай?

- Рахмет, өте жақсы.  Асқар да сізге сәлем айтып жатыр.  

- Өзіңнің оқуың қалай?

- Жаман емес. Өзіңіз күйлі- қуаттысыз ба? 

- Шүкір.
ІІ.  Назар аударыңыз:   бет-бейне - 1.Бет- әлпет, кескін, 2.Бағыт, бағдар, мақсат, жөн-жосығы – әдет- ғұрып, салт- дәстүр.көп жасаған, көпті көрген  - қарт, қария.  
Барлық халықта да қарым-қатынас сәлемдесуден басталатыны белгілі. Қазақ халқындағы сәлемдесу күрделі, өзіндік жүйесі бар құбылыс десе де болады. Қазақ халқында сәлемдесу міндетті түрде жасы кішіден басталады. Кіші үлкенге сәлем бермесе, оны әдепсіз деп санаған. Қазақтың сәлемдесу жоралғысы – кішіден үлкенге қарай, ал жауап сәлем үлкеннен кішіге қарай жүреді. Бетпе-бет келіп қалғанда бір-бірінің үлкен кішілігін ажырата алмаған кезде жолы кіші адам жолы үлкенге бұрын сәлем берген. Үлкенге кіші, әйелге ер адам, аттыға жаяу, отырғанға тұрған кісі, алыстан келгенге ауыл адамы, жатқан адамға тұрған адам, ауру адамға сау адам, көп адамға аз адам бұрын амандық білдіреді. Алайда, отырған, жатқан, ауырған адам мүмкіндік болса тез арада орнынан тұрып, не болмаса басын көтеріп өзіне сәлем берген адамның сәлемін алуы керек.118
Қазақ халқы сәлемдесу – адамдардың адамгершілігі мен моральдық бет-бейнесін көрсететін, адамдарды татулық пен достыққа, береке-бірлікке жетелейтін дәнекер деп қарап, ұрпақтарына амандасудың жөн-жосығы мен тәртібін егжей-тегжейлі ұғындырып, сәлем беру, амандық сұрасу тәрбиесін мұқият жүргізіп отырған. Қазақ халқында көп жасаған, көпті көрген адамдарға арнайы барып сәлем беру , олардың батасы мен ақыл-кеңесін алу салты, таныстармен сәлемдесу, жүзтаныстармен сәлемдесу рәсімдері бар. Бұл сәлемдесу реттері ауызша да, онымен қатар жүретін қимыл ізетімен де қоса атқарылады. Сондай қимыл ізеттерге қол алысу, қол қусыру, бас изеу, иілу, төс қағыстыру жатады. 
  Адамдар арасындағы  сәлемдесуге қатысты амал-тәсілдерді орынды қолдана білудің де өзіндік мәдениеті бар. Ол амалдарды қай жерде қалай қолдану адамдардың әдеп-тәрбиесінен, мәдениетінен, тіпті білімі мен мінезінен, сол сәттегі көңіл-күйі мен екінші жаққа деген эмоциясынан да  хабар бере алады. Мәселен, амандасқан кезде қолды ұзақ ұстап, қатты қысу – ұзақ уақыт көріспеген дос-жаран, құда-жекжат адамдардың ыстық ықыласы мен сағынышын білдіргендік болып есептеледі. Қазақ дәстүрі бойынша  ер-азаматтар, балалар өзінен жасы үлкен ер адамға «Ассалаумағалейкум, ата!» немесе «Ассалаумағалейкум, аға!» деп екі қолын бірдей ұсынады. Ал сәлем алушы: «Уағалейкумассалам!» деп екі қолын созады. Сәлем беруші адамның екі қолын бірдей ұсынуы – бар ықыласыммен, үлкен құрметпен сәлем беріп тұрмын дегенді білдіреді. Сәлемдескенде қолының ұшын ғана беріп,   селсоқ амандасу жақтырмағандықты, менсінбеушілікті білдірумен қатар, сәлем иесінің мәдениетсіздігін де көрсетеді. 
Қол алып сәлемдесу, осы қимыл арқылы өзінің ниеті мен тілегін білдіру салты әлем халықтарының көпшілігінде таралған.  `(125 сөз)
6-тапсырма. Мақал- мәтелмен танысыңыз, мақалдарды толықтырыңыз. 

1.Сәлем- сөздің анасы.
2. Аурудың емі- саудың сәлемі.

3. Бір көргенге қырық күн сәлем.

4. Мәдениеттілік белгісі- дұрыс сәлем.

5.Алыстан алты жасар бала келсе, алпыстағы шал сәлем берер.
 .
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