«Әлеуметтік жұмыс тәжірибесіндегі транспәндік жобалар» пәні бойынша дәрістер тезисі
1 дәріс «Әлеуметтік жұмыс объектілерінің қоғаммен өзара байланысының  ерекшеліктері» 
2 дәріс «Әлеуметтік жұмыстың пәнаралық байланыстарының теориялық негіздері »

3 дәріс «Пәнаралық байланыстардың түрлері »
4 дәріс «Интеграциялық байланыстардың принциптері» 
5  дәріс «Интеграция әлеуметтік жұмыс мамандарының  творчестволық белсенділіктерін  дамыту тәсілі ретінде»
6 дәріс «Пәнаралық интеграцияға негізделген  сабақтардың проблемалық бағытталған сипаты».
7 дәріс «Әлеуметтік жұмыста әлеуметтанулық  зерттеу  әдістерін қолданудың маңызы».
8 дәріс. Адам және қоғам туралы ғылымдардыі пәнаралық байланысы
9 дәріс. Әлеуметтік жобаларды бағалаудағы пәнаралық интеграция
10 дәріс. Әлеуметті жобаларды жасау жолдарының пәнаралық сипаты.  
11 дәріс. Әлеуметтік жобалармен жұмыс әдістері
12 дәріс. Социум және әлеуметтік қатынастар әлеуметтік жұмыс пәні ретінде 
13 дәріс.  Қазіргі ғылымдағы пәнаралық зерттеу әдісінің мәні мен түрлері
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НЕГІЗГІ БӨЛІМ     МОДУЛЬ   I .  СОЦИОЛОГИЯЛЫҚ  ЗЕРТТЕУ СОЦИОЛОГИЯЛЫҚ ТАНЫМ  ҚҰРЫЛЫМЫНДА     Социологиялық зерттеу логикасы   Социологиялық зерттеу ұғымы. Социологиялық зерттеу және  әлеуметтік ақпарат.   Социологиялық зерттеуді  ғылыми ұйымдастыру  –  ақиқат әлеуметтік ақ паратты алу  шарты. Социологиялық зерттеу  танымдық іс - әрекет түрі ретінде.  Социологиялық зерттеу   құрылымында  негізгі  үлгілеу  тәсілдерін жүзеге асыру. Социологиялық зерттеулер  классификациясы: фундаменталдық және қолданбалы,  теориялық және эмпирикалық   зерттеулер.     Социологиялық зерттеудің дайындық, негізгі және  қортынды кезеңдері.   Социологиялық зерттеудің түрлі  зерттеу процедуралары мен реттік  кезеңдері  арасындағы  бір - біріне жеткізіп отыру байланысы. Зерттеудің  теориялық және  философиялық - дүниет анымдық алғышарттары. Зерттеу бағдарламасының  әдіснамасы  мен әдістемесі өзара байланысты және өзара толықтырып отырушы бөліктері.        Социологиялық зерттеудің стратегиясы   Зерттеудің стратегиялық жоспары. Зерттеудің іздестіру, бейнелеу,  эксперименталдық жос парлары. Зерттеу  стратегиялары. Монографиялық зерттеу.  Салыстырмалы зерттеу. Іріктеп зерттеу. Панельдік зерттеу.  Трендалық зерттеу.  Когорттық зерттеу.   Социологиялық зерттеудің нәтижелерінің  басқару практикасы мен  әлеуметтік болжау, танымдық іс - әрекет  үшін  әлеуметтік маңыздылығы және сенімділігі.      Модуль  II   .   ӘЛЕУМЕТТІК  БОЛЖАУ  СОЦИОЛОГИЯЛЫҚ  ЗЕРТТЕУЛЕРДІҢ  САЛАСЫ  РЕТІНДЕ       Әлеуметтік   болжаудың  мазмұны мен функциялары   Болжаулық зерттеудің объектілері. Әлеуметтік болжаудың зерттеу  саласы және   мә селелері,  оның  тиімділігін көтеру жолдары. Ғылыми көрегендік құрылымындағы   болжау, оны жүзеге асыру процесіне қойылатын талаптар.   Көрегендік пен болжаудың  мәні. Көрегендікті нақтылау түрлері. Әлеуметтік болжаудың  ұғымдық аппараты мен  әдіснамалық негі зі.    Әлеуметтік болжаудың мәнін түсіндіруге  қатысты ыңғайлар, олардың   ерекшеліктері мен  қызметтері.  Әлеуметтік болжаудың  экономикалық, саяси,  демографиялық, технологиялық және экологиялық болжаулармен байланысы.      Социологиялық болжау  әлеуметтік болж аудың  түрі ретінде   Әлеуметтік болжау  –  социологиялық зерттеулердің  саласы және  болашақты   пәнаралық комплексті зерттеудің бөлігі.      Болжаулардың типологиясы.   Іздестіру болжамы. Нормативті болжам. Мақсаттық  болжам. Жоспарлы болжам. Бағдарламалы болжам.  Жобалық болжам. Ұйымдастыру  болжамы. Болжау құралдары.  Болжамдық зерттеудің бағдарламасын жасауға қойылатын  талаптар.  Социологи ялық болжам. Социологиялық болжамдық зерттеу саласы.  Социологияда қолданылатын болжаудың түрлері. Футурология және болжау.                Әлеуметтік  болжаудың  технологиялық кезеңдері мен әдістері   Әлеуметтік  процестерге  болжам жасаудың  технологиясы. Әлеуметтік болжаудың   принциптері және кезеңдері. Болжаудың ғылыми әдістерінің классификациясы.  Болжаудың  әдістерін таңдау. Әлеуметтік  болжаудың  фактографиялық және эксперттік   әдістері, олардың мәні  және ерекшеліктері. Болжаудың нақты әдістері: болжамдық 
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НЕГІЗГІ БӨЛІМ

МОДУЛЬ I. СОЦИОЛОГИЯЛЫҚ  ЗЕРТТЕУ СОЦИОЛОГИЯЛЫҚ ТАНЫМ ҚҰРЫЛЫМЫНДА

Социологиялық зерттеу логикасы

Социологиялық зерттеу ұғымы. Социологиялық зерттеу және  әлеуметтік ақпарат.  Социологиялық зерттеуді  ғылыми ұйымдастыру – ақиқат әлеуметтік ақпаратты алу шарты. Социологиялық зерттеу  танымдық іс-әрекет түрі ретінде.  Социологиялық зерттеу  құрылымында  негізгі  үлгілеу  тәсілдерін жүзеге асыру. Социологиялық зерттеулер классификациясы: фундаменталдық және қолданбалы,  теориялық және эмпирикалық зерттеулер. 


 Социологиялық зерттеудің дайындық, негізгі және  қортынды кезеңдері.  Социологиялық зерттеудің түрлі  зерттеу процедуралары мен реттік  кезеңдері арасындағы  бір-біріне жеткізіп отыру байланысы. Зерттеудің  теориялық және философиялық-дүниетанымдық алғышарттары. Зерттеу бағдарламасының  әдіснамасы мен әдістемесі өзара байланысты және өзара толықтырып отырушы бөліктері. 

 Социологиялық зерттеудің стратегиясы

Зерттеудің стратегиялық жоспары. Зерттеудің іздестіру, бейнелеу, эксперименталдық жоспарлары. Зерттеу  стратегиялары. Монографиялық зерттеу. Салыстырмалы зерттеу. Іріктеп зерттеу. Панельдік зерттеу.  Трендалық зерттеу. Когорттық зерттеу.   Социологиялық зерттеудің нәтижелерінің  басқару практикасы мен әлеуметтік болжау, танымдық іс-әрекет үшін  әлеуметтік маңыздылығы және сенімділігі. 

Модуль II .  ӘЛЕУМЕТТІК  БОЛЖАУ  СОЦИОЛОГИЯЛЫҚ ЗЕРТТЕУЛЕРДІҢ  САЛАСЫ  РЕТІНДЕ

 Әлеуметтік   болжаудың  мазмұны мен функциялары

Болжаулық зерттеудің объектілері. Әлеуметтік болжаудың зерттеу  саласы және  мәселелері,  оның  тиімділігін көтеру жолдары. Ғылыми көрегендік құрылымындағы  болжау, оны жүзеге асыру процесіне қойылатын талаптар.   Көрегендік пен болжаудың мәні. Көрегендікті нақтылау түрлері. Әлеуметтік болжаудың  ұғымдық аппараты мен әдіснамалық негізі. 


Әлеуметтік болжаудың мәнін түсіндіруге  қатысты ыңғайлар, олардың  ерекшеліктері мен  қызметтері.  Әлеуметтік болжаудың  экономикалық, саяси, демографиялық, технологиялық және экологиялық болжаулармен байланысы. 


Социологиялық болжау  әлеуметтік болжаудың  түрі ретінде

Әлеуметтік болжау – социологиялық зерттеулердің  саласы және  болашақты  пәнаралық комплексті зерттеудің бөлігі.  


Болжаулардың типологиясы.  Іздестіру болжамы. Нормативті болжам. Мақсаттық болжам. Жоспарлы болжам. Бағдарламалы болжам. Жобалық болжам. Ұйымдастыру болжамы. Болжау құралдары.  Болжамдық зерттеудің бағдарламасын жасауға қойылатын талаптар. Социологиялық болжам. Социологиялық болжамдық зерттеу саласы. Социологияда қолданылатын болжаудың түрлері. Футурология және болжау. 


        Әлеуметтік  болжаудың  технологиялық кезеңдері мен әдістері


Әлеуметтік  процестерге  болжам жасаудың  технологиясы. Әлеуметтік болжаудың  принциптері және кезеңдері. Болжаудың ғылыми әдістерінің классификациясы. Болжаудың  әдістерін таңдау. Әлеуметтік болжаудың  фактографиялық және эксперттік  әдістері, олардың мәні  және ерекшеліктері. Болжаудың нақты әдістері: болжамдық экстраполяция әдістері; эксперттік бағалау әдісі; Дельфа әдісі; морфологиялық талдау, болжаудық сценарий, болжамдық үлгілеу әдістері, математикалық үлгілеу әдістері. Жобалар классификациясы. Жобалау  әдістері. Жоспарлау әдістері.

Модуль III.  ҮЛГІЛЕУ ТЕХНОЛОГИЯСЫ, ӘЛЕУМЕТТІК БОЛЖАУ ҮЛГІЛЕРІ

   Социологиялық таным объектілерін үлгілеу ерекшеліктері

 Социологиялық таным объектілерін  үлгілеп көрсету ерекшеліктері. Үлгілеу - теориялық-қолданбалы зерттеу бағдарламасының элементі. Әлеуметтік болжаудағы  үлгілердің типологиясы, олардың өзара байланысының схемасы.


Визуалдық және үлгілеудің сапалық әдістері. Әлеуметтік объектілердің  мінез-құлығын компьютерлік технологиялардың құралдарымен  зерттеуге қатысты  ыңғайлар. 

 Әлеуметтік процестерді үлгілеу

        Үлгі – зерттеу объектісінің  жақсартылған варианты, жасанды түрде жасалынған «копиясы». Үлгі теорияларды қалыптастыру  құралы. Концептуалдық үлгілерді  жасау. Модель, теория, парадигма. Оймен үлгілеудің ерекшелігі. Таңбалық үлгілер, үлгі-бейнелер. Үлгілердің теориялық, қолданбалы және  методикалық міндеттері. Оймнен жасалынатын эксперимент. Үлгілер түрлері: 1)  құрылымдық немесе  қызметтік  тұрғыдан  репрезентация жасаушы  “заттық” үлгі; 2) символикалық репрезентация; 3)диаграммалық репрезентация; 4) “ақылдық” немесе “образдық” үлгі.. 


     Синергетика - өз-өздерін ұйымдастырушы әлеуметтік жүйелердің әдіснамасы.

           Социологиялық зерттеулерде концептуалдық үлгілердің  атқаратын ролі.  


          Әлеуметтік зерттеу парадигмалары. Социологиялық танымның   әдіснамасындағы  жүйелік принципі. Жүйелік талдаудың  негізгі ұғымдары және  олардың түтастықпен, құрылыммен, элементтермен  өзара байланысы.  Әлеуметтік көрсеткіштерді  жасаудағы жүйелік ыңғай. Үлгілердің негізгі қызметі: теориялық және эмпирикалық. Теориялық білім деңгейіндегі үлгінің қызметтері:  түсіндіру, өлшемдік, көрегендік. Эмпирикалық білім деңгейіндегі  үлгінің қызметтері: өлшеу, бейнелеу.   


Модуль  IV.  ТҰЛҒАНЫҢ ӘЛЕУМЕТТЕНУІ   ҮЛГІСІ  БОЙЫНША  ӘЛЕУМЕТТІК ПРОЦЕСТЕРДІ  ҮЛГІЛЕУ МЕН БОЛЖАУ 


Тұлғаның әлеуметтенуін  зерттеу әдіснамасы 


Қазақстан қоғамының жаңаруы жағдайында  тұлғаның әлеуметтенуі.  Тұлғаның әлеуметтенуін  зерттеудің негізгі бағыттары. Тұлғаның әлеуметтенуін зерттеуге  іс-әрекеттік, құрылымдық-функционалдық, антропологиялық және интеракционистік, феноменологиялық ыңғайларды  қолдану ерекшеліктері. 

 Әлеуметтік бейімделу және интериоризация  тұлғаның әлеуметтену процесінің негізгі механизмдері ретінде: мәні және мазмұны. Қазіргі уақытта әлеуметтік бейімделудің қиындықтары. Әлеуметтік бейімделу (ерікті, амалсыздан).   Экстериоризация. Конформизмнің ерекшелігі.  Индивидуализм  және  конформизм. Тұлғаның әлеуметтенуінің жаңа парадигмаларының мәні. Адамның өмірлік күшінің қазіргі кезеңде түсіндірілуі. Қазіргі Россиядағы классикалық емес социология. Тұлғаның әлеуметтенуінің виталистік парадигмасы. Синергетика  тұлғаның әлеуметтенуін зерттеудің әдіснамасы ретінде.  

Әлеуметтену үлгісі  қоғам мен тұлғаның  өзара әрекеттесуінің  ерекше типі ретінде


Тұлға мен қоғамның  өзара әрекеттесу мәселелері  классикалық, классикалық емес, постклассикалық кезеңнің ойшылдарының концепцияларында: ғылымилықтың классикалық типі (О. Конт, Г. Спенсер, Э. Дюркгейм); классикалық емес социолгия  (М.Вебер, Г.Зиммель);  ғылымилықтың классикалық және классикалық емес  типі  (К. Маркс,  Ф. Энгельс). Франкфурттық мектеп (М. Хоркхаймер, Т. Адорно , Г.Маркузе, Ю.Хабермас и..д).


Ғылымның дамуындағы постклассикалық кезең. Топтық өзара байланыс (Т.Парсонс ,Э.Дюркгейм, Р.Дарендорф, Л.Козер и.т.д.). Тұлға аралық өзара байланыс (Ч.Кули, Дж.Мид, Г.Блумер, А.Шюц). Феноменологиялық социология” А.Шюца.  Г. Гарфинкельдің этнометодологиясы.   Әлеуметтік өзара әрекет  теориясы ( П. Сорокин).
 

Қазіргі  шындық негізінде  тұлғаның  әлеуметтену үлгілерін құрастыру 


       Тұлғаның  әлеуметтену процесін үлгілеудің ерекшеліктері. Тұлғаның  әлеуметтенуінің жаңа үлгілерін жасаудың   негізгі мақсаты. Ғылымилықтың классикалық емес  типі (Г.Зиммель, М. Вебер). Г.Зиммель - “Таза формалар”. М.Вебер - “Идеалды түрлер”. “Таза   формалар”, “Идеалды типтер” – танымалы шындықтың  үлгілері. Идеалды тип  тарихи және социологиялық танымның әдіснамалық принципі ретінде.

Әлеуметтену  үлгісінің құрылымы. Тұлғаның  әлеуметтену үлгілерінің негізгі түрлері. Мүдделер  және бағыну үлгілері. 

ҚР  тұлғаның әлеуметтенуінің қазіргі  үлгілеріне  


классификация жүргізу  және оларды  қалыптастыру

Тұлғаның тоталитарлық, әкімгершілік, либералдық және демократиялық типтері.  Тұлғаның позитивистік және позитивистік емес (феноменологиялық, этнометодологиялық және экзистенциалистік) үлгілері. 


Тұлғаның  функционалдық үлгілері  (Homo sociologicus – социологиялық адам, Homo economicus – экономикалық адам).  Д.Рисменнің  әлеуметтік  мінез-құлық типологиясы.

ҚР  тұлғаның әлеуметтенуінің  қазіргі үлгілеріне классификация жасау мен қалыптастырудың  негізгі өлшемдері: тұлғаның  әлеуметтенуінің механизмдері;  тұлғаны  зерттеудің  әдіснамасы;  тұлғаның  іс-әрекетінің сипаты;  қоғамдағы дәстүрдің  мәртебесі;  гендерлік қатынастар;   тұлғаның сапасы  және дүниетанымдық көзқарасы. Мемлекеттің  саяси режимі  классификацияның  негізгі өлшемі.      Экономикалық-социологиялық тұлға  үлгісі  (Homo socioeconomicus).   Тұлғаның гуманистік үлгісі. Тұлғаның интегралдық үлгісі.


Модуль V.  ТҰЛҒАНЫҢ ӘЛЕУМЕТТЕНУІН  СОЦИОЛОГИЯЛЫҚ ЗЕРТТЕУДІҢ ТЕХНОЛОГИЯЛАРЫ  ЖӘНЕ ӘДІСТЕРІ 

Тұлғаның әлеуметтенуін зерттеудің қазіргі технологиялары мен   әдістері

Әлеуметтік технология: ұғымы, қызметтері, түрлері. Әлеуметтік технологиялар – ғылымның теориялық шешімдерін практикалық міндеттерді  шешуге қолдану  тәсілі ретінде. Әлеуметтік технологиялар нақты қоғамның мәдениетінің  бөлігі ретінде. Әлеуметтік-серіктестік  қатынастардың  барлық түрлері мен дәрежелерін өзектендіру.  Әлеуметтенудің  қазіргі әлеуметтік  технологияларының пассионарлық сипаты. Қоғамның саяси, экономикалық және әлеуметтік сфераларда қолданылатын әлеуметтенудің  қазіргі технологиялық тәсілдері мен әдістерінің мәні.  Жаңа  технологиялық мәдениет және  тұлғаның әлеуметтенуінің  перспективалары.қарым-қатынас технологиясы, топта, микротопта жұмыс  істеу технологиясы,  бағалау технологиясы, жанжалдарды шешу технологиясы, психологиялық климатты  жасау технологиясы,   ақпараттық әсер ету технологиясы т.б. 

Тұлғаның  әлеуметтенуін зерттеудің  баршаға ортақ (философиялық), жалпығылыми  және нақты-социологиялық әдістері. Ғылыми болжау, үлгілеу,  анализ және синтез, индукция және дедукция, тарихи әдіс, сандық және сапалық талдаудың бірлігі т.б. Берілгендерді талдау  метаметодикасы: себептік және факторлықталдау. Типологиялық талдау. Классификация әдісі. 

Әлеуметтенудің жаңа  үлгілерін  болжамдық негіздеу  және  оларды  ендіру  процесінде  болатын қиындықтар


   
Жаһандану жағдайындағы  тұлғаның интегралдық әлеуметтенуі үлгісінің перспективалары.  Жаңа экономикалық қатынастар сферасындағы  тұлға: әлеуметтенудің песрпективалық үлгілері. Тұлғаның  экономикалық-социологиялық үлгісін  қалыптастыру қажеттігі. 

Қоғамның азаматтық күйі, оның  гуманистік  бағыттары. Қоғамдық санада  гуманистік тұлға идеяларын қалыптастыру.  Қазақстан қоғамын және оның құрылымдық элементтерінің күйін болжау.    Озық  (алда жүретін) топтар  әдісі. Болжамдық ситуацияға   ойланбаған  жағдайлардың  тигізетін әсерін есепке алып отыру.   Тұлғаның  әлеуметтік қажеттіліктерінің көтеріліп отыру  заңдылығы.  Жаңаны  ендіру процесінде  болатын қиындықтар. 


Болжау жүргізіліп отырған ақпаратты алуда  социологиялық сұраудың, бақылаудың, эксперименттің және құжаттарды талдаудың  ғылыми  танымдық мүмкіндіктері. 


Социологиялық сұраудың мәні және  мақсаты. Сұраудың түрлері. Сұраудың негізінде алынғандар және статистикалық берілгендер. Сұраудың негізінде алынғандар және  социологияда  теориялық пен эмпирикалық білімнің дамуы. Сезімдік және рационалдық, бақыланатын және бақылана алмайтын. Социологиялық танымдағы сезімдік және рационалдылық, бақыланатын және бақылана алмайтындар.  Социологияда бақылауды және эксперментті  қолданудың  мүмкіндіктері мен  шектері. Құжаттарды талдау  әлеуметтік іс-әрекеттің бақыланатын сферасын  зерттеудің  арнайы  әдісі ретінде.   Ақпараттарды жинау әдістерінің  танымдық мүмкіндіктері. 


. 
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