

                                        


                                     «Шин-һуа» агенттігі
«Шин-һуа» агенттігі, толық аты шин-һуа ақпарат тарату агентігі (Xinhua Press), ҚХР-ындағы ең үлкен ақпараттық агенттік. Ол алғаш Қызыл жұң-һуа ақпараттық агенттігі болып құрылған.

                        


                           
1931 жылы қарашаның 7-жұлдызы джиаң шида құрылғын. Ол Қытай комунистік партиясының жетекшілігінде құрылған ең алғашқы ақпараттық орган. 1937 жылы қаңтар айында, төңкеріс формасының қажеттілігіне сәйкесу үшін, орталық шешімімен  иән әнда атын «шин-һуа ақпарат тарату агенттігі» деп өзгертті. 

                     



1940 жылы 30-желтоқсанда иән ән телеарнасын,орталық халық телеарнасының іргесін қалады.1944 жылы шетелге бағытталған ағылшын тіліндегі телеарна ашылды. 

- Жапонға ғарсы соғыс қарсыңынды соғыс болған қалаларда бөлімшелерін ашты. Сол кездегі жапонға қарсы соғыс майданынан ақпарыт тарататын бірден-бір ақпарат көзі болды.

- азаттық соғысы  қарсаңында шин-һуа агенттігі өте тез қарқынмен дамады. Соған сәйкес 1946 жылы майда бас органын қайта құрды. Сонымен бір уақытта, әр соғыс майдандарына әскери тілші және тілшілер үйірмесін жіберды. Тіпті алдынғы шептегі әскери болімшеде де тілшілер жасағын құрып, дер кезінде ақпарат иаратып отырды. 1947 жылы науырызды орталық партия органы иән әннан шегінді, агенттіктің санаулы журналистері мау зы дуң, жоу ін ләй қатарлы басшылырмен бірге жия бейға ілгерлесе, қалғандары һы би өлкесінде табандылықпен жұсыс істеді. 20 ғасырдың 50 жылдарының орта шенірде, шин-һуа мемлекеттік беделді ақпарат агенттігі болумен бір уақытта, әлемдік деңгейдегі ақпарат агенттігі болуғы атсалыма бастады.

                 


  

                          1950 жылғы Шин-һуа қақпасы     
Шин-һуа агенттігінің жұмысы бастан-аяқ ортаоық партия жетекшілігінде жүргізіледі. Мау зы дуң жолдас Шин-һуа үшін 100ге тарта материал жазса, , Жоу ін ләй, Дың шиау пиң қатарлы жолдастар да материалдар жазған және көптеген маиерталдарды түзетіп отырған. Партияның үш кезеңдегі басшылары да  Шин-һуа агенттігінің қызыметіне ерекше көңіл бөлген және маңызды нұсқаулар жасаған.

                



-1955 жылы,  Мау зы дуң жолдас Шин-һуа агенттігінен жер шарын жаулып алып, бүкіл әлем бізді ести алатын болу керек деген талап қойды.

-1957 жылы, Дың шиау пиң жолдас «Шин-һуа әлемдік деңгейдегі ақпарат агенттіктерінің бағытында құлшыныс жасауы керек» деп атап көрсетті.

-1991 жылы, Шин-һуа агенттігінің құрылғанына 60 жыл толу байланысымен жиаң зы миң жолдас «құлшына ізденіп, тәжірибеге терең бойлап, партияның ақпарат саласы үшін бұдан да үлкен үлес қосыңыздар!» деді өз баяндамасында. 
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Қазір  Шин-һуа агенттігінің мемлекет ішінде 31 бас бөлімшесі, 15 бөлімше және 14 тілшілер ұйымы бар және 100ден астам елде бөлімшелері бар.Оның құрамына 20дан астам БАҚ кіреді. Солардың ішінде «Ақпарат талқасы» мемлекет бойынша таралымы ең көп газет. «жарты айлық әңгіме» атты журнал таралымы ең көп журнал болып табылады. 

Шин-һуа  агенттігінің негізгі міндеттері 

1. партия мен халықтың көз, құлақ, тіл,аузы болу;

2. мемлекеттік ақпарат агенттігі болу;

3. ақпарат ағыны болу;

4. әлемдік ақпарат агенттігі болу;

Жоғардағы мақсаттарды жүзеге асыру үшін мына бағыттарды ұстану керек; бірінші, дәстүрлі формадағы ақпараттар; екінші, жаңа ыормадағы ақпараттар; үшіешіден, баспасөз ақпараты.
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80 жылдық тырихы бар Шин-һуа  агенттігінің басшылығы 31 жылдан бері 30 рет алмасты.1931 жылы Уаң гуән лән басшылық етсе, араға 28 адам салып,2008 жылы маусым айынан бастап Ли сұң жүн мырза басшылық етіп келеді.

      





