Многообразие жанров фотографии 
В художественном творчестве «богатство и разнообразие речевых жанров необозримо, потому что неисчерпаемы возможности разнообразной человеческой деятельности…». Эти слова вполне могут быть отнесены и к фотографическому творчеству.

В фотографии утвердились такие жанры, как  портрет, пейзаж, архитектурные снимки, интерьер, жанровая фотография (темы: детская, спортивная, о животных), фоторепортаж. Нельзя, однако, понимать такое деление на жанры чем-то застывшим и общепринятым, так как насчитывается огромное количество смешанных форм, их переплетения, взаимопроникновения.

Можно классифицировать произведения фотоискусства по их познавательной ёмкости, то есть когда принципы сюжетно-тематического отбора имеют в своей основе не только качественные, но и количественные критерии. Действительно различия между одним фотоснимком и фотоочерком, между фотоочерком и тематическим альбомом определяется только объёмом осваиваемого жизненного материала, а круг изображаемых явлений, то есть тематика, может оставаться одной и той же.

Фотографический портрет. Задача фотохудожника состоит в возведении неповторимой индивидуальности человека в степень образа при сохранении его конкретных портретных черт.

Работа над портретом по своему характеру индуктивна: фотограф постигает в ней общее через частное, людей вообще через реального, конкретного человека. Фотографический портрет предполагает передачу не только внешнего, но и внутреннего выражения свойств, сути реально существующей личности.

Подлинная глубина и масштабность произведения искусства зависят от степени проникновения художника в действительность, от умения вскрыть внутренние закономерности явления, помочь людям увидеть то важное, что недоступно бывает порой взгляду обычного человека.

Уже давно отошло мнение, что фотограф бессилен проникнуть в духовный мир человека. При творческом подходе фотографа-художника к искусству фотографического изображения человека фотография способна раскрыть его внутренний мир. Задача эта трудная, но благородная.

В портрете многогранные представления  о своеобразии характера, личности данного человека, его внешнего облика и духовной жизни иногда сочетаются с раскрытием социально-типических черт.

Несмотря на то, что фотография удерживает застывшее выражение одного лишь момента, в то время как черты лица человека живут и постоянно меняются, фотография даёт объективное изображение внешности людей.

Искусство фотопортрета рождается не из беспристрастной фиксации жизни, человеческих черт, а их сознательного выделения, т.е. отбора существенных черт модели, выбора мгновения для съёмки. Таким образом, будучи объективным, фотопортрет испытывает на себе и волю художника-фотографа, его субъективное творческое начало.

По фотопортрету часто легче узнать, но не легче понять человека, ибо одно дело – узнать в лицо и иное – понять душу. Задача мастера – показать не только внешнюю, но и внутреннюю суть человеческого существа, которая в какой-то мере отражается во внешнем облике.

Пейзаж – один из самых распространённых жанров современной фотографии. Нет такого фотохудожника, который не попробовал бы себя в этом жанре. Ни один из них не может устоять перед соблазном запечатлеть на плёнке красивый вид или те изменения в ландшафте, которые возникли в результате гигантских по своему размаху работ по преобразованию природы: наши новостройки, необозримые дали колхозных полей или водная гладь морей, созданных руками человека.

Природа созвучна чувствам, настроению и эмоциональному состоянию человека. Это привлекает художников к пейзажам.

Архитектурные снимки. Архитектурные снимки занимают особое место среди разнообразия произведений фотоискусства. Фотосъёмка архитектуры может рассматриваться в трёх аспектах: как самостоятельное произведение фотоискусства, как непременный компонент современного городского или индустриального пейзажа и наконец, в её прикладном значении – как документ или памятное изображение.

Фотография архитектурных памятников представляет собой скорее перевод, переложение вполне законного произведения на язык другого вида искусства.

В художественных образах архитектуры отражается и характер общественной жизни, и уровень духовного развития общества, и его эстетические идеалы. Архитектурный замысел раскрывается организацией внутреннего пространства здания, ритмическими и пропорциональными отношениями частей целого.

Цель фотографа – проникнуть в мир эстетических представлений зодчего и выразить их на снимке средствами искусства фотографии. В конечном счёте на фотографии должен быть выявлен архитектурный образ здания, передана его индивидуальная выразительность, эмоциональное воздействие, которое архитектурное сооружение оказывает на зрителя.

Интерьер. Много общего по своим задачам со съёмкой архитектуры имеет фотографирование интерьера.

Чтобы показать интерьер, фотограф обычно старается документально точно воспроизвести все детали. Для этой же цели может использоваться фотоэтюд, передающий общий характер интерьера, или фотохудожественная картина. Но здесь точное воспроизведение каждой детали не обязательно.

Так как охватить все стены замкнутого помещения нельзя, то чаще всего в интерьерной фотосъёмке используется фрагмент. Он позволяет заострить внимание зрителя на наиболее характерных и интересных, а, следовательно, и на наиболее существенных, главных элементах интерьера.

В фотографии условно принято интерьеры разделять на следующие:

 - закрытый интерьер, в котором нет светопропускающих приёмов (использовать естественный свет нельзя);

 - интерьер со светопропускаемыми проёмами, которые не попадают в кадр, а создают определённую освещённость в снимаемом пространстве;

 - интерьер, в котором совмещаются искусственный свет и дневной, часто создающий высокий уровень освещения;

 - интерьер, в котором сочетаются все три типа условий освещения.

Жанровая фотография. Большое место в современной фотографии занимают жанровые снимки. Чем характеризуются жанровые снимки, как они снимаются?

Попытки классификации жанровой фотографии 
Съёмка детей. Тема детей в фотоискусстве привлекла к себе внимание с самого зарождения фотографии и сегодня находит широкое воплощение.

Отношение к ребёнку как к индивидуальности, пристальный интерес к его духовному миру, чистота и непорочность детей особенно близки лучшим фотомастерам. Они проявляют интерес к детской психологии, к особенности восприятия детьми ющего окружающего мира. Их мир, связанные с ним проблемы волнуют фотохудожников, которые отражают жизнь.

Для фотографа дети - это неисчерпаемый источник вдохновения: поскольку в первые годы и физически, и эмоционально дети развиваются очень быстро, а их настроение часто непредсказуемо и изменчиво, всегда существует возможность выявить новые грани характера и запечатлеть это.

Детская фотография очень интересна и представляет особенную ценность для любого фотографа, ведь дети невероятно честны, открыты и искренни, словом, они обладают всеми теми качествами, столь интересными для фотографа, которые давно уже утрачены большинством взрослых.

Не даром говорят, что дети - наше будущее. Все мы когда-то были (или сейчас являемся) детьми. Детство является фундаментом всей жизни человека, но несмотря на всю его важность, это самый радостный и беззаботный период. И это здорово, что мы можем запечатлеть те минуты, точнее даже мгновения, которых больше никогда не будет!

Фотоснимки на спортивные темы в основном относятся к жанровой фотографии, и только некоторые из них, представляющие какое-то особо важное значение и выходящие за рамки собственно спортивных интересов, могут быть отнесены к жанру фоторепортажа.

Независимо от этого фотоснимок на спортивную тему имеет свои специфические особенности. Следует сказать, что наши фотомастера, работающие в этой области, много сделали, чтобы рассказать фотолюбителям об особенностях своей увлекательной профессии. В книгах известных фотокорреспондентов Л. М. Доренского и В. С. Шандрина освещаются многие вопросы фотосъёмки. Здесь же указаны только на некоторые главные особенности.

Фотографируя тот или иной вид спортивных состязаний, фотограф предварительно должен хорошо познакомиться с ним, уяснив все элементы или фазы движений спортсмена; предположить, каким будет наиболее напряжённый, кульминационный момент, самый эффектный, самый выразительный, и только после этого приступать к фотосъёмке.

          Фотографируя тот или иной вид спортивных состязаний, фотограф предварительно должен хорошо познакомиться с ним, уяснив все элементы или фазы движений спортсмена; предположить, каким будет наиболее напряжённый, кульминационный момент, самый эффектный, самый выразительный, и только после этого приступать к фотосъёмке.

 

Фотосъёмка животных. 
Всякий, кто наблюдал животных, имел с ними дело, кто с добрым вниманием относится к ним, тот знает, как разнообразны их эмоции, как выразительны их чувства радости или огорчения, ласки или обиды, злобы, тоски или самоотверженного чувства материнства, любви и т.д.

Некоторая условность допускается, когда говорят о чувствах животных. Человек невольно переводит их на язык собственных чувств, так как может оценить только то, что проходит через его ощущения. Он оценивает и воспринимает всё только со своей человеческой точки зрения.

Фотосъёмка животных требует любви к ним, острой наблюдательности и большого труда. Животный мир – очень сложное явление природы.

          

Фоторепортаж. В практике современной фотографии он занимает особое место

Фоторепортаж – основной метод работы современных фоторепортёров. Этот термин пришёл в фотографию из журналистики и первоначально обозначал сообщение сведений об определённом событии, которое автор – фоторепортёр видел собственными словами.

Принцип фоторепортажа состоит в том, что фотограф фиксирует подлинную жизнь, не вмешиваясь в её течение, стремясь передать на снимке её подлинную суть. Основополагающая черта фоторепортажа – строгая документальность.

Но, фотографируя действительность, репортёр не может гарантировать, что снятый им материал будет полностью соответствовать реальной жизни, реальному факту, который решено было запечатлеть.

Сделанные снимки заключают в себе авторское отношение к материалу, поэтому результат фоторепортажа в немалой степени зависит от личности фотографа.

Его позиция может быть активной или пассивной, правильной или ошибочной, но она неминуемо отражается в выборе тему, в использовании технических средств, определении съёмочных точек, ракурсов, крупных планов и т.д.

Талант и правильная позиция автора дают возможность правдиво показать ход события, глубоко вскрыть суть явления, объективно характеризовать героя. В случае неточного понимания фотографом своей задачи от него могут ускользнуть важные детали, а это сместит смысловые акценты, и в итоге репортаж может исказить действительность.

Фоторепортаж как метод съёмки факта не ограничен временными или тематическими рамками. Одно явление фотограф снимает в течение нескольких минут, за другими ему приходится следить целые дну и месяцы. Некоторые ситуации можно сныть из укрытия, другие – только находясь с аппаратом в гуще события.

Всё бесконечное разнообразие жизненных явлений может быть отражено на фотографиях, снятых репортажным методом. Иногда фоторепортёр не выделяет конкретных героев, но возможны варианты, где репортажно будет снят портрет одного человека.

Итогом репортажа об одном и том же событии может быть нейтральная информация, и остропроблемная постановка важного вопроса.

Репортаж подразумевает свободное течение события, незаданность действий героя, неожиданность поведения людей. Чтобы фотограф на ходу в процессе съёмки мог осмыслить и правильно реагировать на всё, что будет происходить перед фотоаппаратом, он должен быть готов к любым поворотам действия.

Фоторепортёр ведёт съёмку, включившись в поток жизни, выхватывая и живого непосредственного течения события отдельные его фазы, которые должны представлять цельную объективную картину. Как бы фотограф ни готовился к съёмке, он никогда не сможет точно предугадать всё. Что произойдёт на съёмочной площадке. Исключение составляют только события, развивающиеся точно по протоколу.

В обычных условиях фотограф одновременно должен следить за действием, осмысливать его, принимать решение, реагируя на неожиданные изменения ситуации. Хороший фоторепортёр не обращается к показу второстепенных, случайных деталей, как бы интересны или привлекательны они ни были. Это позволит ему не упустить главное в развивающемся событии.

Опыт  показывает, что фоторепортаж удаётся тогда, когда автор имеет свою точку зрения, свой взгляд на событие, которое преподносит зрителям. Оставаясь наедине с действительностью, мгновенно перерабатывая информацию, анализируя её и выражая результаты осмысления действиями, фотограф не может разобраться в сложных связях, взаимосвязях и взаимодействиях явлений, если он не определил для себя направление творческого поиска. Сама съёмка – не самоцель. Важно показать, для чего это сделано.

Без такого точного ориентира фотограф увидит объект репортажа как скопление явлений, не подчинённых никаких законам и не поддающиеся никакому рациональному изменению. А это неминуемо отразится на качестве снимаемого материала

Фоторепортеру нужно, как это ни парадоксально, уметь отказываться от всего, что выглядит парадоксально, уметь отказываться от всего, что выглядит живописно, но не является нужным, необходимым для репортажа.

Поверхностное значение материала, неумение его глубокого осмыслить приводит к поверхностной фотоинформации, которая не вскрывает суть и не отображает образную характеристику события.
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Можно классифицировать произведения фотоискусства по их познавательной ёмкости, то есть когда принципы сюжетно-тематического отбора имеют в своей основе не только качественные, но и количественные критерии. Действительно различия между одним фотоснимком и фотоочерком, между фотоочерком и тематическим альбомом определяется только объёмом осваиваемого жизненного материала, а круг изображаемых явлений, то есть тематика, может оставаться одной и той же.
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