                        3. Объектив және оның түрлері 

Қазіргі журналистикада көбінесе сандық камераларға арналған объективтер қолданылады, өйткені ғылымның бұл саласы үнемі алға жылжып, объектив шығаратын фирмалар да өз өнімдерін күннен-күнге жетілдіріп отыр.

Біз білетіндей, өзара бәсекелес болып табылатын Жапониялық екі фирма – «Canon» мен «Nikon» осы салада көптеген ғылыми ізденістер жүргізуде. Сондай-ақ, «Canon» мен «Nikon» фотоаппараттары үшін объектив шығаратын «Sigma» деген тағы бір фирма бар, бірақ бұл фирма өнімінің сапасы алдыңғы екеуімен салыстыруға аса жоғары емес. Ал объективтердің өзі сурет түсіру жағдайына байланысты бірнеше түрлерге бөлінеді. Енді олардың түрлерін мысал ретінде қарастыра кетейік.

      Объективтердің негізгі түрлері

Объективтер өзінің оптикалық схемаларына (линзаларының саны, бөлшектері, олардың орналасу тәртібі, формалары), өздерінің сипаты мен саласына қарай түр түрге бөлінеді. Объективтерді фокустық қашықтығы, салыстырмалы саңылауы, көрініс алаңының бұрышы сияқты сипаттарына қарай линзалық, айналы (зеркальный), симметриялық, асимметриялық және т.б. деп бөлуге болады. Объективтер аса кең бұрышты, кең бұрышты, орташа, ұзын фокусты, аса ұзын фокусты, ауыспалы фокус қашықтығы сияқты көрсеткіштеріне қарай «балықтың көзі» деп бөлінсе, саласына қарай – макро сурет, жұмсақ сурет, гидро сурет, портреттік, репродукциялық деп бөлінеді. Сурет түсіруге қажетті объективтердің толық жиынтығымен түрлі қашықтықтағы нысан суретінің қажетті масштабын алуға болады. Кәдімгі объективтер сурет түсірудің көптеген түрлерінде қолданылады, оның фокустық қашықтығы кадр диагональіне жақын (көру бұрышы 40-50 градус), кең бұрышты объективтің фокустық қашықтығы аз, ұзын фокусты объективтерді – көп.

                          4.Фотоаппараттыңң ққұрал-жабдықтары 
Фотографияныңң алғашқы таңында суретке тусиру үушин тек жарқылдаққ шам (вспышка) және штатив ққажет болатын. Бүгінгі таңда әәртүрлі жерге, жағдайға байланысты жүзге жуыққ неше түрли ққұрал-жабдықтар ққолданылады. 

XIX ғғасырдыңң аяғы ХХ ғғасырдыңң басында фотограф үеңң маңыздысы түсірілім кезинде камераның тұрақтылығы штатив және басқа да тәсілмен ққамтамасыз етилди. Себеби ол кезде фотопленканың, фотоматериалдың сезімталдылығы төмен болды. Аныққ суреттер алу үшін камераның қозғалыссыз күйде ұстау керек, себебі выдержка бірнеше секундқа созылды. 

Выдержканы азайту үшін жарық студиядағы түсірілім көмектесті. Жарқылдап жанатын магнийде пайдаланылды, бірақ оның көмегімен қоса зияны да болды, түтін жеткілікті әpi өрт шығып кету қаупі болды. 

Мәселе тек сезімталдығы жоғары фотопластинкалар одан кейін фотопленкалардың пайда болуымен шешілді. 

1889 жылы Американдық Джордж Истмен, «Eastman Kodak» фирмасын құрушы, алғашқы жинағы (компактный) пленкалы (мыльница) камераларды ойлап табумен фотография көпшілік қауымның сүйікті ісіне айналды. 

