                                 Основные параметры цифровой камеры

  Цифровой фотоаппарат от пленочного принципиально отличается только одним-способом регистрации оптического изображения,сформированного обьективом. В пленке свет воздействует на кристаллы галоидного серебра. В цифровой фотокамере (ЦФК) свет поподает на фотодиоды сенсора.
 Цифровые камеры имеют особые элементы конструкции,по которым их легко опознает любой человек. Самым заметным компонентом служит монитор. Его наличие позволяет видеть картинку,получаемую сенсором. Модуль памяти необходим для записи файлов изображений. Во всех моделях предусмотрен интерфейс для связи с компьютером.
                                 Матрица

Миллионы палочек и колбочек (3,3-7 млн колбочек,75-170 млн палочек) в органах зрения человека непрерывно фиксируют картину окружающего мира в мозг отправляется растровое изображение,состоящее из точек. Такие точки называют пикселами(Pixel.Picture Cell).Анологичным спообом,из множества точек,формируют изображения технические устройства воспроизведения,в том числе мониторы и принтеры. Общее число точек в изображении характерезует его информационную емкость.
        Разрешение,емкость,плотность
Сенсор цифровой фотокамеры состоит из светочувствительных ячеек,образующих прямоугольную матрицу. Каждая ячейка регистрирует один пиксел изображения. Главный параметр цифрового изображения - его информационная емкость,определяемая перемножением числа пикселов,расположенных в стрках и столбцах,например 2560x1920. Информационная емкость такого изображения около 5 000 000 пикселов. Чтобы не писать длинные числа,принято указывать емкость в мегапикселах-5 Мп.
     На оптимальной для просмотра дистанции (25-30 см) человек различает на бумаге до 10 отдельных точек на миллиметре,или,округленно,250 точек на дюйм. Эмпирическим путем установлено,что номинальная плотность изображения при печати должна быть около 300 ppi.
 Чем больше информационная емкость матрицы,тем лучше детализация изображения. Чем выше плотность изображения,тем лучше его восприятие. Чем больше разрешение устройства,тем более качественную картинку оно способно воспроизвести.
                          Форматы записи изображения

Важность выбора формата записи снимков и подходящего носителя для хранения файлов обычно познается на практике. Особенно когда на третий день отпуска оказываешься один на один с заполненной карточкой памяти,а снимки сбросить некуда. Или по возврашении домой сталкиваешься с проблемой печати сильно <<пожатых>> JPEG-фотографии.
Для большинства владельцев цифровых камер свойства носителя и поддерживаемые форматы файлов-второй по значимости параметр после емкости матрицы.
                    Три кита: JPEG,TIFF, RAW
Практически все цифровые камеры имеют возможность записи изображения формате JPEG,многие модели-в формате TIFF,а <<продвинутые>> компакты и камеры более высокого класса позволяют записывать в формате RAW.
           Формат JPEG
 Формат JPEG был разработан задолго до появления первых цифровых фотокамер. Oн оптимизирован для передачи изображении по каналам связи и публикации их в Интернете.Поэтому основное внимание уделяется компактности файлов,пусть даже за счет потери некоторой части исходной информации. В целом формат JPEG обеспечивает достаточное качество (<<любительского>> уровня) для просмотра снимков на мониторе,публикации в Интернете,распечатки до размера А4 включительно.
 Как правило,в меню фотокамеры предлагается несколько вариантов сжатия (высокое,стандартное,экономическое качество).
 Оценка качества JPEG-снимков опирается на весьма субьективные критерии. Одному человеку нравятся резкие,контрастные,насыщенные изображения,которые удобны для кодирования в JPEG. Другие наоборот,ценят в фотографии мягкость,плавность тоновых переходов,верную цветопередачу к сожелению,алгоритм JPEG плохо справляется с такими изображениями,внося цветовые искажения и загрубляя тоновые переходы.
         Формат TIFF
Формат TIFF широко используется в компьютерной графике. Он позволяет сохранять изображения с большой глубиной цвета,без потерь данных яркости и цвете. Внутри файла данные упаковываются широко известными обратимыми алгоритмами сжатия,что позволяет полностью сохранять графическую информацию. Такой щепетильный подход к адекватности данных имеет и негативные стороны,в первую очередь сравнительно большой размер файлов TIFF. C позиции цифровой фотографии это существенный недостаток,поскольку емкость сменных носителей пока на порядок меньше,чем жестких дисков компьютера.
         Формат RAW
  Формат RAW (<<сырой>>,в переводе с английского) является родным для цифровой фототехники. Запись в этом формате представляет собой массив данных о яркости,зарегестрированных элементами матрицы. Пиксельная карта яркости формируется в любой цифровой камере-от ультракомпакта до профессионального аппарата. Ключевыми параметрами такого массива служат размер (в пикселях) и глубина оцифровки (в битах) которые определяют информационную емкость изображения. Фотографии высокого качкества записывайте в формате RAW и обрабатывайте на компьютере.
 Поэтому массив RAW лучше передать на компьютер и загрузить в графическии редактор (через  RAW-конвертер).В этом случае поддаются настройке любые параметры изображения. Результат зачастую получается лучше,чем выдает камера,поскольку ее процессор рассчитан на некие средние условия и не может учесть всех ньюансов.
 По обьему файлы RAW занимают промежуточное положение: при прочих равных условиях они больше файлов JPEG,но существенно меньше файлов TIFF.
