Лекция - 8. Просвещение, школа и педагогическая мысль в XVIII веке

К XVIII веку Россия превратилась в обширное многонациональное феодально-абсолютистское государство. В интересах роста производительных сил и укрепления обороноспособности страны дворянское правительство Петра I осуществило различные реформы в области культуры, науки и техники. Для развития педагогики и школы большое значение имели такие просветительные реформы, как введение гражданского алфавита и возникновение периодической прессы, в частности издание первой газеты «Ведомости», выпуск светской оригинальной и переводной литературы, учреждение Академии наук. Крупнейшим событием культурной жизни России было открытие первых светских государственных школ. 

Школа математических и навигационных наук была открыта в Москве в 1701 г. Это было первое реальное училище в Европе. В учебный план школы входили математика (арифметика, алгебра, геометрия, тригонометрия), астрономия, географические сведения и специальные науки: геодезия, мореплавание и др. являясь профессионально-техническим учебным заведением широкого профиля, школа выпускала специалистов разных профессий. Для работы в этой школе были приглашены из Англии профессор Форварсон и два преподавателя. Но в ней основным учителем был Леонтий Филиппович Магницкий (1669 – 1739), образованный математик и прекрасный педагог, отдавший школе все свои способности и силы. Были созданы учебные пособия, среди которых особо важную роль играла книга Л. Ф. Магницкого «Арифметика, сиречь наука числительная» (1703). В 1715 г морские классы школы были переведены в Петербург, где на их основе открылась Морская академия.

В период царствования Петра I были открыты артиллерийские школы в Петербурге, Москве и др. крупных городах, навигацкие школы – в портовых городах, а также хирургическая, инженерная и «разноязычная» школы в Москве. 

В 1721 г на Урале создается первая горнозаводская школа под руководством русского ученого и государственного деятеля В. Н. Татищева, который управлял в те времена уральскими горными заводами. 

Позже при всех  уральских государственных заводах были открыты арифметические школы, на некоторых – горнозаводские школы, в Екатеринбурге – Центральная школа, руководившая всеми  арифметическими и горнозаводскими школами Урала. Эти школы умело сочетали общеобразовательную и специальную подготовку учащихся. 

В начале XVIII века была сделана попытка создать государственные общеобразовательные школы. В 1714 г был разослан указ по всем церковным епархиям об открытии цифирных училищ для обучения грамоте, письму и арифметики, а также элементарным сведениям об алгебре, геометрии и тригонометрии. В 1718 г было открыто 42 цифирных училища, в них, как  и в школе математических и навигационных наук, зачислялись не только добровольно, но и принудительно дети всех сословий, за исключением крепостных крестьян.

Наряду с организацией светских школ была проведена реформа духовного образования: созданы начальные архиерейские школы и духовные семинарии, имевшие довольно широкую общеобразовательную программу. В них обучались иногда и дети податного населения. Крепостное крестьянство было лишено возможности получать образование в государственных школах. Только редкие одиночки из народа учились у дьячков и домашних учителей церковной грамоте.

В 1725 г, уже после смерти Петра I, в Петербурге была открыта Академия наук. Еще при его жизни, в 1724 г, был опубликован Устав Академии, приглашены из Западной Европы крупные ученые, заказано оборудование, проведены др. мероприятия по организации Академии. При Академии были открыты университет и гимназия, в которых иностранные ученые должны были готовить русских ученых и специалистов.

Ко второй половине  XVIII века появилась немногочисленная русская интеллигенция – прогрессивные ученые, группировавшиеся вокруг М. В. Ломоносова. В апреле 1755 г при его непосредственном участии был открыт Московский университет в составе трех факультетов: юридического, философского и медицинского. В отличие от западноевропейских университетов он не имел богословского факультета. Структура и направление работы каждого факультета обеспечивали интересы развития наук природоведческих (особенно физики) и общественных (словесности и истории). На медицинском факультете должны были изучаться естественные науки «во всем их пространстве», а в состав философского факультета входили историко-филологические кафедры. Московский университет стал центром светского образования.

При университете были открыты две гимназии. В соответствии с устоями самодержавно-крепостнического строя и сословными воззрениями дворянства на задачи и формы образования одна гимназия предназначалась для дворян и вторая – для разных чинов людей, кроме крепостных крестьян. Мечты гениального Ломоносова о разрешении крестьянам получать образование в университете не осуществились.

В гимназии изучались языки российский, латинский и один из иностранных, словесность, математика и история. Важно отметить, что среднее образование начиналось в университетской гимназии с изучения отечественного языка.

На основе опыта этой гимназии по инициативе профессоров Московского университета была открыта в 1728 г в Казани гимназия, готовившая к поступлению в университет. В течение 30 лет Московский университет обеспечивал эту гимназию преподавателями, учебниками, учебными пособиями и оборудованием. В 1804 г на базе этой гимназии был открыт Казанский университет, в который позднее поступил В. И. Ленин.

Велика заслуга М. В. Ломоносова в создании Московского университета и университетской гимназии, оставивших глубокий след в истории развития науки, просвещения и культуры в России.

 Великие люди и их значение для развития русской        

                               педагогики и школы

Михаил Васильевич Ломоносов (1711 – 1795), сын крестьянина-помора, учился сначала у себя в селе близ Холмогор у домашних учителей по учебникам Смотрицкого и Магницкого. Девятнадцати лет он пешком пришел в Москву и, скрыв свое крестьянское происхождение, поступил в Славяно-греко-латинскую академию, откуда был командирован как один из лучших учеников в академическую гимназию в Петербург. В 1736 г был направлен на продолжение образования за границу, где учился у крупнейших ученых. В 1741 г Ломоносов становится адъюнктом  Петербургской Академии наук, а затем в 1745 – профессором химии, а в дальнейшем – академиком. Его деятельность была исключительно разносторонней и эффективной; он создал ряд новых отраслей науки. «Соединяя необыкновенную силу воли с необыкновенною силою понятия, Ломоносов обнял все отрасли просвещения… Историк, Ритор, Механик, Химик, Минералог, Художник и Стихотворец – он все испытал и проник», - писал А. С. Пушкин. Ломоносов явился создателем русской классической философии, основоположником философского материализма, научного естествознания. С именем Ломоносова связано создание русской грамматики и формирование в России литературного языка, что имело огромное значение для дальнейшего развития литературы, поэзии, искусства. Ломоносов обогатил лексику русского языка научными терминами, первый из академиков читал лекции по физике и писал научные труды на русском языке. Для гимназии и университета он создал ряд учебников. В 1747 г им была написана «Риторика», в 1755 – «Российская грамматика», которые в течение 50 лет были лучшими учебными руководствами русской общеобразовательной школы. Ломоносов написал книгу по истории. В переведенном им учебнике «Экспериментальная физика» явления природы объяснялись в духе философского материализма. Ломоносов принял самое активное участие в создании Московского университета.

Николай Иванович Новиков (1744 – 1818) – известный просветитель-педагог второй половины XVIII века – воспитывался в Московском университете, где формировалось его мировоззрение, а затем развернулась просветительская деятельность. Новиков возглавил общественное движение по организации независимых от царской власти училищ, направляя общественную инициативу на создание школ для непривилегированных сословий. Он стремился помочь домашним учителям правильно поставить обучение детей и издал много учебной литературы: азбук, букварей, учебников по различным предметам. Новиков был создателем и редактором первого в России детского журнала «Детское чтение для сердца и разума», о котором впоследствии положительно отзывался Белинский. В своих сатирических журналах «Трутень», «Живописец» и др. изданиях Новиков помещал статьи на педагогические темы, привлекая общественное внимание к вопросам воспитания. Цель воспитания, по его мнению, заключается в формировании активной добродетельной личности, направляющей свою деятельность на то, чтобы приносить пользу своему отечеству и своим согражданам. Всякий человек тем полезнее бывает государству, чем просвещеннее его разум, и Новиков настаивал на том, чтобы дать детям широкое и разностороннее умственное образование. Он считал, что образование должно не только обогащать разум детей новыми знаниями, но и развивать их способность мыслить. «Разум их должен быть не только упражняем и обогащаем разными познаниями, но и так упражняем, чтобы они мало-помалу приобретали способность исследовать и разбирать то, что они знать желают, удобно отличать истинное от ложного». Очень важно воспитывать у детей любовь к правде и твердое намерение отстаивать истину, с ранних лет приучать детей к полезному труду. В журнале «Прибавление к Московским ведомостям» Новиков напечатал замечательную статью «О воспитании и наставлении детей. Для распространения общеполезных знаний и всеобщего благополучия». Это важнейший педагогический труд всего времени, в котором рассматриваются вопросы физического, нравственного и умственного воспитания. Деятельность и взгляды Новикова оказали большое влияние на формирование мировоззрения передовых людей России,  в частности А. Н. Радищева.

Александр Николаевич Радищев (1749 – 1802) – крупнейший представитель прогрессивной педагогической мысли России второй половины XVIII века, зачинатель русского революционного движения. В период усиления крепостничества, беспощадной эксплуатации народа он смело и мужественного встал на его защиту. Педагогические взгляды Радищева отражают сильные и слабые стороны его материализма и революционно-просветительских воззрений. Он рассматривал человека как материальное существо – часть природы. Выступая против религиозно-идеалистического взгляда на человека, Радищев говорил: «Мы не унижаем человека, находя сходственности в его сложении с другими тварями, показуя, что он в существенности следует одинаковым с ними законам…» он указывал на связь между физическим и умственным развитием человека; по его словам, «развержение сил умственных в человеке следует во всем силам телесным». Основной задачей воспитания Радищев считал формирование человека, обладающего гражданским сознанием, высокими нравственными качествами, любящего больше всего свое отечество. В отличие от многих современных ему мыслителей он полагал, что настоящим патриотом может быть только человек, способный активно бороться с самодержавием за благо угнетенного народа. Эти возвышенные мысли он изложил в своем замечательном сочинении «Беседа о том, что есть сын Отечества». Радищев выступал против слепого подчинения детей воле родителей. Он указывал, что взаимоотношения родителей с детьми не их частное, а глубоко общественное дело.

