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Психологтармен құзырлы органдар күш біріктіргенде ғана террорға тосқауыл қоюға болады. Бүгін экстремиз дегеніміз не деген сауалға жауап іздегендер, полиция терроризмның себебімен емес салдарымен күреседі. Қатерлі ошақты анықтап, ауыздықтамай күрес нәтижелі болмайды дейді сарапшылар. 

Қой үстінде бозторғай жұмыртқалайтын заман өтті. Етек-жеңді жинақтап, доспен дұшпанды, аңызбен ақиқатты ажырататын кез жетті. Бір үстел басына жиналған мамандар "террактың" салдарымен емес, себебін айқындау керек деген ұстанымда. 

ЖАРАС СЕЙІТНҰР, «ТЕМІРҚАЗЫҚ» , ПСИХОЛОГИЯ ҒЫЛЫМЫНЫҢ КАНДИДАТЫ: 
-Біз дайын болған жоқпыз. Тіпті құқық қорғау органдары да дайын емес екендіктерін көрсетіп жатыр. Біз үшін бұл тосын жағдай.

Террористерді тікелей исламмен байланыстыру адасушылық дейді аға буын. Дін өлімге, қорлыққа қарсы дегендер проблема тереңде. Сондықтан экстремизмен күреске психологтарды да жұмылдыру қажет деп есептейді. 


ЖАРАС СЕЙІТНҰР, «ТЕМІРҚАЗЫҚ» , ПСИХОЛОГИЯ ҒЫЛЫМЫНЫҢ КАНДИДАТЫ: 
-Бұған тек күштік құрылымдар ғана емес психолог мамандар да жұмылдырылу керек. Ең алдымен диагноз қою керек. Әлеуметтік базасын іздеу қажет. Террорист адам өлімнен қорықпайды. Ол өзін құрбан етіп, жұмаққа барамын деп те ойлауы мүмкін. 

Жиналғандар бұл дерттің алдын алудың үш бағытын ұсынды. Қоғамға терроризмнің табиғатын түсіндіру керек, екіншіден: лаңкестікке бейім адамдардың психологиялық портретін анықтап мемлекеттік ұйымдар терроризммен күрестің әдісін өзгерту керек дейді. 
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