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Что же такое сатанизм? Вебстеровкий энциклопедический словарь по этому поводу говорит:
“Сатанизм - 1. Поклонение сатане или силам зла. 2. Пародия на христианские ритуалы, в которых объектом поклонения становится сатана. 3. Дьяволические или сатанистские действия, поведение или позиция”.
Попробуем дать несколько определений.
Сатанизм - тип религиозного сознания, имеющий объектом поклонения объективное зло в той или иной ипостаси: сатана, шайтан, кали, ганеша, сет, бехерит, дев, пуввка, о-яма, лилит и др., антагонистический по отношению к созидательным традициям, культуре, социальным структурам и нормам, сложившимся в обществе, и направленный на посвященную объективному злу реализацию принципов неограниченного самоудовлетворения в ущерб всему остальному человечеству.
Секта - организация или группа лиц, замкнувшихся в своих интересах (в том числе культовых), не совпадающих с интересами общества, безразличных или противоречащих им.
Деструктивный культ - разновидность религиозного культа, чья религиозная культовая практика признается авторитетными институтами в данном обществе (народе) разрушительной (деструктивной) в отношении:
личности в данном обществе (народе), духовного, психического и (или) физического здоровья, гарантированных прав и свобод человека;
самого данного общества (народа), его сложившейся традиционной структуры, учреждений и институтов, культуры, норм общественного порядка и нравственности, ценностей и образа жизни.
Деструктивное вероисповедание - все те религиозные вероучения и практики, которые объективно ведут к ослаблению, разрушению, деградации традиционных для национального (общественного) менталитета и культуры форм сознания и деятельности в совокупности обеспечивающих самостоятельное (суверенное) развитие народа (общества) и его национально-культурную идентичность (самобытность), а также содержащие в себе: проповедь человеконенавистничества, призывы к разжиганию межрелигиозной, межэтнической, межнациональной или (и) расовой розни, призывы к неисполнению гражданами России гражданского долга, общественных и государственных функций, семейных обязанностей, проповедь самоубийства, призывы к насилию, вседозволенности, оскорблению общественной морали, неуважению и пренебрежительному отношению к ценностям национальной культуры, национальному историческому и духовному наследию (святыням, героям, памятным почитаемым местам, событиям и т.п.).
(1) Деструктивная религиозная организация - это авторитарная, жестко структурированная религиозная организация, разрушительная по отношению к гармоничному духовному и психическому состоянию личности, а также к созидательным традициям и культуре, социальным нормам и обществу в целом, практикующая скрытое психическое насилие над сознанием, поведением и жизнью других личностей без их добровольного и осознанного согласия для формирования и поддержания уних состояния неестественной и противозаконной зависимости, стремящаяся через неинформированно преданных ей и зависимых от нее адептов к незаконной власти и обогащению.
(2) Деструктивная религиозная организация - жестко структурированная религиозная организация, чьи вероучение и (или) практическая деятельность, осуществляемая по религиозным мотивам, представляют собой угрозу охраняемым законом правам и интересам граждан, иным общественным интересам, практикующая скрытое психическое насилие, разрушительная к гармоничному духовному и физическому состоянию личности, а также к созидательным традициям, культуре, социальным структурам и нормам, сложившимся в обществе.
[bookmark: OCRUncertain034][bookmark: OCRUncertain051][bookmark: OCRUncertain052][bookmark: OCRUncertain062][bookmark: OCRUncertain064](3) Деструктивная религиозная организация - это жестко структурированное объединение лиц, ориентированное на прозелитическую деятельность, осуществляющую скрытое и открытое психическое насилие, тотальный контроль над личностью, разрушающую духовное, психическое и физическое состояние личности, материальное благосостояние (принуждение адепта к отказу от частной собственности, в том числе и личного имущества, в пользу организации или ее руководства), а также вступающую в противоречие с историческими традициями, культурой, социальными структурами и нормами, сложившимися в данном обществе.
(4) Деструктивная религиозная организация - организация, исповедующая деструктивное учение. Вне зависимости от содержания своего вероучения к деструктивным религиозным организациям относятся также организации, деятельность которых характеризуется следующими признаками:
агрессивный, навязчивый характер проповеди своего учения;
стремление к полному подчинению личности руководству организации или проповедываемому учению;
использование несовместимых с принципами нравственности, опасных для жизни и здоровья людей средств воздействия на личность, таких как внушение, гипноз, кодирование, манипуляции в подсознательной сфере, контроль над психической деятельностью, а также запугивание, шантаж, применение одурманивающих (в том числе наркотических) веществ, низких частот, излучений и т.п.;
нанесение в иной форме ущерба физическому и психическому здоровью людей, посягательство на их права и свободы, а также общественным и государственным интересам страны.
Контроль сознания (“незаконное влияние”, “реформирование мышления”, “программирование”) - это сознательное насильственное управление психикой и поведением, психологическое воздействие для достижения одностороннего выигрыша посредством скрытого побуждения другого человека к совершению определенных действий (в пользу манипулятора) с использованием насильственного или якобы ненасильственного обращения в веру (внедрение убеждения), или техники модификации поведения без информированного (осознанного) согласия, или с индуцированного согласия того человека, к которому эту технику применяют.
Сатанистская организация (сатанистская секта) - деструктивная религиозная организация, в том числе не декларирующая открыто свою религиозную направленность, вероучение и характер деятельности которой являются сатанистскими, объединяющая исповедующих сатанизм и созданная с целью отправления сатанистских ритуалов.
Исходя из вероучений сатанистских религиозных организаций, все таковые организации являются деструктивными.
Сатанист - последователь сатанизма; член сатанистской организации.
Сатанистский культ - система религиозной деятельности последователей сатанизма, составляющая обязательный элемент в их религиозной жизни; совокупность действий, практически осуществляющих позитивное культовое отношение сатаниста (сатанистов) к объективному злу в той или иной его ипостаси.
Сатанистский ритуал - непосредственное совершение деяний сатанистской организации для достижения целей ритуального поклонения объективному злу в той или иной его ипостаси.
Сатанистская деятельность представляет собой:
распространение сатанистского вероучения в любой его форме любыми путями, в том числе через устную проповедь, издание и распространение книг, журналов, газет, листовок и иных печатных материалов, аудио и видеоматериалов, пропагандирующих сатанистское вероучение, использование всех видов рекламы и пропаганды сатанистской деятельности, в том числе в компьютерных сетях;
выпуск и распространение музыкальных записей, рекламирующих сатанизм;
подстрекательство или принуждение к убийству или участие в таковом в ритуальных целях: принесение убиваемого в жертву объекту поклонения, ритуал возмездия жертве за нанесение того или иного ущерба сатанистской секте или ущерба, в том числе мнимого, объекту поклонения;
подстрекательство или принуждение к ритуальному суициду или участие в таковом: принесение себя в жертву объекту поклонения, ритуал, связанный с “переходом в иное измерение”, “в иной мир” и др.;
подстрекательство, принуждение или участие в ритуальном осквернении принадлежащих традиционным для России религиям культовых зданий и сооружений, иных мест и объектов, специально предназначенных для богослужений, молитвенных и религиозных собраний, а также культовых предметов;
подстрекательство, принуждение или участие в ритуальном осквернении религиозных или общих мест захоронения усопших;
подстрекательство, принуждение или участие в акте некрофилии;
подстрекательство, принуждение или участие в ритуальном издевательстве над животным, предназначенным в жертву объекту поклонения сатанистской секты;
организация незаконного вооруженного формирования, преступного сообщества (преступной организации), организованной группы из числа последователей сатанистской секты с целью отправления сатанистских ритуалов, а равно участие в них;
подстрекательство или принуждение к ритуальному употреблению наркотических веществ;
вовлечение в сатанистскую религиозную организацию;
рекламирование или умышленное создание положительного имиджа сатанистской организации в средствах массовой информации или в образовательной деятельности, а также оправдание сатанизма и сатанистских сект тем или иным образом;
финансирование или иное сознательное содействие заведомо сатанистской религиозной организации;
подстрекательство, принуждение к участию в ритуальных сексуальных обрядах, в том числе, посвященных объекту поклонения сатанизма, или участие в таковых;
сексуальное растление малолетних в религиозных целях, осуществляемое практически и (или) через незаконное внедрение соответствующих образовательных программ в образовательных учреждениях, пропаганду вседозволенности, абсолютной “сексуальной свободы”, попрания традиционных нравственных норм в сексуальных и семейных отношениях.
 
Некрофилия (от греч. nekros - мертвый, и ...филия от греч. phileo - люблю) - одна из ритуальных сторон деятельности некоторых сатанистских сект; сатанистская практика, связанная с половыми извращениями по отношению к трупам и половым влечением к ним; извращенное патологическое половое влечение к трупам, - это одна из разновидностей психопатии, природа которой до конца еще не исследована психиатрами.
Культ - система религиозных практик, богослужений (религиозные культы); круг людей, объединенных чрезмерной привязанностью, преданностью и поклонением объекту культового отношения, вплоть до его обожествления, изменения собственного образа жизни и мировоззрения. Объектом культового отношения может выступать некоторая фигура, личность, тенденция, интеллектуальная или художественная программа. Культовое отношение практически всегда сопровождается явными или скрытыми ритуалами.
Авторитарность религиозной организации - качество религиозной группы, объединения, организации, вероучения, культа, лидеров и т.д., характеризующееся использованием жестких способов контроля за сознанием и поведением своих членов, вплоть до полного контроля.
Изуверность религиозной организации - качество религиозной группы, объединения, организации, вероучения, культа, лидеров и т.д., указывающее на наличие особо жестоких, безнравственных, антигуманных, человеконенавистнических, оскорбительных и общественно опасных взглядов, методов деятельности и поступков в отношении как своих членов, так и любых других людей.
Изуверными религиозными взглядами и изуверной религиозной деятельностью (в соответствии с отечественными традициями духовной культуры и общественно приемлемыми нормами нравственности в России) можно считать, в том числе, следующие:
использование в религиозных ритуалах и действиях человеческой крови, применение в обрядах и церемониях органов или частей человеческого тела, без различия того, каким образом эти органы и(или) части тела были получены;
наличие в вероучебной системе или религиозной практике обоснования и(или) требования осуществления развратных действий и половых извращений для кого бы то ни было;
использование в религиозных ритуалах и церемониях элементов порнографии, проституции;
демонстративное уничтожение, повреждение или символическое осквернение святынь, предметов религиозного назначения, мест ритуального захоронения и символики других религий (кроме уничтожения религиозных объектов оккультных и сатанистских сект), национально-государственной символики и мест почитания;
отрицание институтов семьи и государства в обществе.
Сатанизация общественного сознания - любая деятельность, направленная на:
подрыв национальных культурно-нравственных и религиозно-нравственных устоев,
внедрение изуверных религиозных взглядов,
интоксикацию общественного сознания насилием,
насаждение мнения, оправдывающего изуверную религиозную деятельность, изуверные религиозные взгляды, сатанистские вероучения и практику деятельности, насилие, сексуальную развращенность и извращенность,
интеллектуальное половое растление малолетних,
рекламирование или умышленное создание положительного имиджа сатанистской организации в средствах массовой информации или в образовательной деятельности, а также оправдание сатанизма и сатанистских, а также иных изуверных, сект тем или иным образом.
Оккультизм - общее название учений, признающих существование скрытых сил в человеке и космосе, недоступных для обычного человеческого опыта, но доступных для “посвященных”, прошедших через особую тайную инициацию (посвящение) и специальную психическую тренировку с целью достижения высшей ступени сознания, открывающего доступ к так называемым “тайным знаниям”, лежащим в основе колдовства, магии, экстрасенсорики, биоэнергетики, рерихианства, уфологии и т.п.
Методы и средства целительства оккультно-мистического происхождения - деструктивные методы и средства вмешательства в сферу психического и физического здоровья человека, к которым относятся колдовство, шаманство, ведовство, магия, парапсихология, иные производные от нее методы энергоинформатики и экстрасенсорики, методы “Рэйки”, астрологическая, кармическая, ведическая медицина, трансцендентальная медитация, психофизические практики всех видов йоги, методы детоксикации и дианетики, иные используемые саентологической организацией методы, а также методы, направленные на контроль сознания и способствующие возникновению психического расстройства типа зависимой личности.
Характерным признаком методов и средств целительства оккультно-мистического происхождения является не информирование или неполное информирование человека, подвергаемого такому “целительству” о механизмах, способах и формах воздействия на его физическое и психическое состояние под предлогом его (человека) неспособности эти механизмы, способы и формы понять, представить и т.д.; они доступны только тому, кто это “целительство” осуществляет.
Фашизм - национальная идеология, которая имеет три основные и взаимосвязанные составные части:
1. Признание права за своим народом эксплуатировать другие народы.
2. Представление об избранности своего народа, оправдывающее это право.
3. Оккультно-религиозная или оккультно-философская доктрина, обосновывающая эту избранность.
Религиозная безопасность - это гарантированное Конституцией, федеральными законами и другими нормативными актами Российской Федерации состояние защищенности жизненно важных интересов населения в сфере духовных отношений, обеспечения неуязвимости и независимости религиозных интересов от возможных внешних и внутренних угроз и воздействий.
 

