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ТҮСІНДІРМЕ ХАТ 

«Интеграцияланған PR-шешімдері» – 6М051400 – қоғаммен байланыс мамандығы бойынша интеграцияланған шешімдегі PR, жарнама, ақпараттық менеджмент және коммуикациялық маркетингтің алдыңғы қатарлы жетістіктерін біріктірген білім мен машық беруге арналған бейіндік міндетті пән болып табылады. Озық тәжірибелердің бірігуінен туған әдістер жобалардың жоғары тиімділігін қамтамасыз етеді. Курс қоғаммен байланыстағы зерттеу практикасының мүмкіндіктерін тереңдетуге бағытталған. Пән комуникацияның кешенді формаларының өзара қызметіндегі ғылыми және практикалық машықтарды қалыптастырады. Қазақстандық PR-дың жинақталған бай тәжірибесін бағалауға баса көңіл бөлінеді. Пәнді оқу барысында магистрант мамандық бойынша бакалавриатта алған білімін жете пайдаланады.
Курстың бағдарламасын меңгеру барысында магистрант жаңа әдістер мен салаларды іздеу жүйесі мен интеграциялық жетістіктерді, технологиялық әдістерді меңгеріп, түрлі факторлардың жүйелік модельдер мен қоғаммен байланыстың қазіргі технологияларына ықпалын ғылыми негізде бағалайды. 

КІРІСПЕ


Курстың мақсаты – магистранттарға бірлескен PR-шешімдерді құру базасында коммуникативтік практика саласының негіздерін үйрету;


Курстың міндеттері:


-  коммуникацияның кешенді даму әдістерімен таныстыру;

- магистранттарға кәсіби ортадағы негізгі мазмұндық, ойлау, технологиялық машықтарды үйрету;

- өнімді бағалау түсініктері мен ноу-хауды мамандықта қолдануға үйрету;
- түрлі әдіс-тәсілдер арқылы жобаны жүзеге асыру негіздерін үйрету;

- отандық және шетелдік нарыққа бағытталған жаңа PR-өнімдерді жобалауды үйрену.
Берілген пәннің аясында оқытудың негізгі нысандары: PR-дағы ноу-хау, бірлескен шешім, ынталандыру жүйесі, түрлі әдіс-тәсілдердің негізінде PR-өнімдер жасау.

ПӘННІҢ ТАҚЫРЫПТЫҚ ЖОСПАРЫ

	1.
	Қоғамдағы ақпараттық-коммуникациялық шамадан тыс жарылыс

	2.
	Бірлескен шешімге алдыңғы қатарлы жетістіктерді біріктіру

	3.
	Қоғамдық байланысқа технологиялық әсерді күшейту

	4.
	Кешенді коммуникациялық ізденіс

	5.
	Қазақстан және әлемдегі интеграциялық жетістіктер

	6.
	Бөлшектік әдістер жобаларын жүзеге асыру

	7.
	Коммуникациялық үдерістерді үйлестіру түрлері

	8.
	Тиімділікті бағалау

	9.
	Жылдам бақылау және жобаларды түзету

	10.
	Ноу-хауды қолдану

	11.
	Микс-технологиялары

	12.
	Бәсекеге қабілеттілікті арттырудың жаңа дереккөздерін іздестіру

	13.
	Жобаның ресурстық әлеуетті проблемасын шешу жолдары 

	14.
	Ноу-хау мен дамудың әлеуетті мүмкіндіктерінің арақатынасы сәйкестігі

	15.
	Креативтілік, инновациялық, эвристикалық  


ПӘННІҢ МАЗМҰНЫ

Қоғамдағы ақпараттық-коммуникациялық шамадан тыс жарылыс
Ақпараттық жарылыс – әлемдік масштабтағы ақпараттық жылдамдығы мен көлемін тұрақты өсіру. XXI ғасыр қоғамында коммуникацияның дамуын жеделдету. Инновация есебінен қоғамдық қатынастардың сапасын өсіріп, жақсарту. Қоғаммен байланыстағы түрлі әдістер арқылы аудиторияға ықпал етудің объективті бұқаралығы. Нарықтың шамадан тыс болуы.  
Экономикалық нарықпен қатар қоғамда коммуникация индустриясының ерекше үлесін иемдену. Ақпараттық-коммуникациялық шамадан тыс жарылысқа байланысты әртүрлі концепциялардың пайда болуы: «жаңа технологиялар және мекемелер» (Дж Гэлбрейт),  «адамзат техникалары» (Ж. Эллюль), «ақпараттық техноқұрылымдар» (П. Дракер), «зияткерлік технологиялар», «электронды қоғам» (Д. Белл), «болашақтың ақпараттық қоғамы» (Ж.-Л. Сер-ван-Шрейбер) және т.б. Қазіргі мемлекеттің маңызды сипаттарының бірі қоғамдық дамудың барлық үдерістеріне ықпал ететін коммуникативтік тұрғыдан қамтылуы. 
Бірлескен шешімге алдыңғы қатарлы жетістіктерді біріктіру

PR, жарнама, ақпараттық менеджмент және коммуникативтік маркетингтің озық тәжірибелерін бірлестіру. Интеграцияланған шешімдер түсінігі.

Қоғаммен байланыстың дәстүрлі шеңберден шығуы. Бұл үдерістің шарттылығы мен қажеттілігі. Жоспарлау және позициялау. Интеграцияланған коммуникациялар – бұл мекеменің барлық құрамдас бөліктерінің өзара қызмет стратегиясына негізделген коммуникациялық үдерістер. Бөлімдер арасындағы өзара қызметті орнатып, алға қойылған бизнес-мақсатты орындап, оң және қомақты нәтижелерге жету үшін біртұтас коммуникациялық стратегия қалыптастыру арқылы материалдық емес активтерді арттыру, материалдық қорды өсіру. Берілген үдерісті жоспарлаудағы ғылыми әдістің маңыздылығы. 
Қоғамдық байланысқа технологиялық әсерді күшейту

PR-өнімнің бірліктерін мөлшерлеу, оны рационалдық және эмоциялық қосымша бағыттардың көмегімен кеңейту мүмкіндігі. Ұлттық ерекшеліктерді есепке ала отырып PR-өнімдерді детерминациялау. Коммуникацияның қосымша әсерлерін құру. Технологиялық әсер ету арқылы PR-дың бәсекелік артықшылықтарын көрсету, қоғамдық топтар саласындағы мотивациялық өзгерістерді қабылдауға кедергілерді жеңу. Жаңа технологиялық арналар арқылы жылжыту мүмкіндіктерін есепке ала отырып жаңа идеяларды жүзеге асыру. Ұлттық ресурстарды тарту. Қазіргі заманғы PR-саладағы жаһандану. 
Кешенді коммуникациялық ізденіс

Кешенді коммуникативтік ізденістер. Ойлау трансформациясы. Басқару шешімдерін бақылау. Оның маңызды ерекшелігі – ақпаратты жіберуші мен алушының арасындағы екіжақты байланысты орнату арқылы коммуникациялық алмасудың жаңа мүмкіндіктеріне жол ашу.
Қазақстанда коммуникативтік тәжірибені кеңейту. Коммуникативтік технологиядағы ұнамды және ұнамсыз тұстардың болуы. Жағмсыз салдарларды, әсіресе дағдарыс жағдайында бейтараптандыру. 
Жанасудың мүмкін болатын нүктелерін іздеу. Стандартты мәселелерге жаңа көзқарас.
Қазақстан және әлемдегі интеграциялық жетістіктер
Коммуникация кешенінің барлық формаларының өзара қызметі. Жеке және бұқаралық жүйедамытушы функциялар. Шетелдік PR-дың жетістіктерін Қазақстанда шығармашылық тұрғыдан меңгеру. Жинақталған тәжірибенің молдығы мен бастамшылдық нәтижесінде топтың жаңа жағдайларда ұйымдастырушылық қабілетін көрсетуі түріндегі интеграция. Үдерістің мәліметтерін келесі шамалар бойынша өлшеу: интеграциялық жүйе, интеграциялық кешен және интеграциялық көзқарас. Мемлекеттер арасындағы және ішіндегі партикуляризмді жою, қоғаммен байланыс негізінде интеграцияның жаңа үлгілерін қалыптастыру. PR-дың интеграцияны қабылдауға бейім салалары. Коммуникациялық парадокстарды жеңу. Жоғары экономикалық тиімділік пен шығынды азайтуға қол жеткізу үшін коммуникацияның барлық түрлерін маркетингтің құралдарымен бірлестіру. Дискретті имитациялық үлгілер құру. Жаңа бизнес құру немесе интеграция есебінен қызметтің жаңа салаларына енгізу.

Бөлшектік әдістер жобаларын жүзеге асыру


Жобаларды символдық және бөлшектік әдістер арқылы жүзеге асыру. Сәйкес белгілердің жиынтығы. Бөлшек жұмыстарды бақылау және басқару. Жобаларды даярлап, жүзеге асыру кезеңдері. Жобалардың өмірлік циклдарын ұзарту. Бөлшектік ұйымдастырудың негізгі қозғаушы күштері. Жоба инжинирингі. Блок құрудағы офистің рөлі. Қосымша үдерістер. Жобалардың корреляциясы: орындалған біреуінің нәтижесінің келесісіне шығу ақпаратына айналуы.

Коммуникациялық үдерістерді үйлестіру түрлері
Жалпы мақсаттарға жету үшін үдерістер мен іс-әрекеттерді тұрақты үйлестіру қажеттілігі. Үйлестіру функциясының нысандары басқарылатын әрі басқарушы жүйелердің бөліктері болып табылады. Коммуникациялық үдерістердің тиімділігін арттыру мақсатымен ерекшеліктері мен мән-маңызын анықтау. Ұйымдастырушы жүйелердегі коммуникацияның типтері мен негізгі түрлерін сараптау. Коммуникациялық үдерістердің негізгі кезеңдері мен құрылымдық бөліктерін анықтау. Коммуникациялық қызметтерді жүзеге асырудың түрлерін сипаттау. Коммуникаицяның тиімділігінің басқару құрылымының ұтымдылығымен байланысы. Айырбастың ұтымдылығын арттыру.
Тиімділікті бағалау


Жедел бақылау және жобаларды түзету. Жобаларды орындаудың барлық кезеңдеріндегі жүзеге асырудың тиімділігін үнемі бағалау. PR-науқанның тиімділігі мақсат-міндеттерді жоспарлауға қойылған кезеңін жүзеге асырумен бағаланады. PR-қызметтің сандық көрсеткіштерін есептеу және өлшеу. «Кері байланысты» есептеу. Кіріс көрсеткіштерін өлшеу. Сату көлемінің, пайданың өсімін, жаңа мақсатты аудиторияны қамту т.б. өлшеу. PR-дың экономикалық құрамдас бөліктерін бағалау үшін мына әдістерді жиі пайдаланады: бұқаралық сұрау салу, фокус-топтар, маркетингтік зерттеулер т.б. Бұл әдістерді кешенді қолдану PR-қызметтің тиімділігін толық бағалауға көмектеседі.
Жылдам бақылау және жобаларды түзету
Жобаны жүзеге асырудағы әртүрлі факторларды жедел есептеу. Іс-шара құрылымының бір рет немесе кешенділігі, күрделілігі. Мазмұндық және қаржылық нәтижелердің ерекшелігі. Басталу және аяқталу мерзімдерін белгілеу. Контроллинг – жедел және стратегиялық менеджмент әдістерінің жиынтығы, нарық дамуының жаңа кезеңіндегі есепке алу, жоспарлау,  талдау және бақылау, фирманың стратегиялық мақсаттарына жетуге бағытталған біртұтас жүйе. Контроллинг компанияның қысқа мерзімдік жоспарына орай пайданы оңтайландыруды мақсат ететін, өмір сүруін қамтамасыз ететін жүйе, ал ұзақ мерзімді жоспарға орай қоршаған ортамен үйлесімді қарым-қатынасты қолдауға ықпал етеді. Ағымдағы және жаңа жобалардың тиімділігін есептеуді бағалау. Бақылаудың ашық және тұйық жүйелері, олардың артықшылықтары мен кемшіліктері.
Ноу-хауды қолдану

    Жаңа технологиялардың ерекше мүмкіндіктері негізінде коммуникатор мен мақсатты аудитория арасында екіжақты байланыс орнату.  Екіжақты ассиметриялық және симметриялық коммуникация. Креатитві қолдану – коммерциялық шығармашылық

Креативті пайдалану – коммерциялық шығармашылық, бұл шығармашылық өнімдердің сатылуынан немесе шығармашылық өнімдерге мүліктік құқықтан пайда түседі. PR-өнімдердің бірліктерін жасау үдерісіндегі жаңа жобалар есебінен қарым-қатынасты үйлестіру. Мақсатты аудиторияға жаңа өнімге деген тұрақты, ұзақ мерзімді қажеттілікті қалыптастыру. Экспрессивтік қызмет коммуникатормен байланысты көрсетеді және оның айтылған пікірге көзқарасын білдіреді. Метатілдік қызмет кодпен тікелей байланысты. Когнитивтік қызмет контекске бағытталады және нысанға тікелей үндеу арқылы жүзеге асырылады. Конативтік қызмет ақпаратты қабылдаушы жаққа тікелей әсер ету арқылы жүзеге асырылады. Фатикалық қызмет мазмұнға көңіл аудармастан, байланысты қолдау мақсатын жүзеге асырады. Риторикалық қызмет көп жағдайда мазмұннан гөрі түрге бағытталады.
Микс-технологиялары

Микс-технологиялары, олардың Қазақстан PR нарығындағы таралуы. Біріккен технологияларды пайдалану ерекшеліктері.

PR-дың прагматикалық және альтруистік модельдерін компромистік модельге араластыру. Жүйелік интеграция. «Бірікпейтіндерді біріктіру» қағидатының қолданылуы. Жоғары әлеуеттік тәуекелмен алгоритмдер қызметін құру. Іскери жедел-бірігу. Үздіктерді шоғырландыру. Ғылыми синтез бен жинақталған тәжірибе негізінде жаңа PR-шешімдердің каталогын қалыптастыру. 
Бәсекеге қабілеттілікті арттырудың жаңа дереккөздерін іздестіру
Түрлі салалардағы жаңа идеялар мен инновациялардың дереккөздерін іздестіру. Өзгерістер архитектоникасы. 
Ұлттық ресурстарды шетелдік дереккөздері көмегімен жобалаудың жаһандық желілерінде қалыптастырып, қолдану. Өндірістік шығынды тұрақты төмендету. Қолданбалы ғылымды өндіріс пен бизнеске барынша жақындату, нәтижелерді өндіріске енгізу формасында соңғы нәтижеге бағытталу. Мемлекеттік және жеке қаржыландырудың түрлі сызбаларын енгізу. Жеке сананы қорғау және оның тиімді жұмсалуын қамтамасыз ететін механизмдер құру. Инновациялық инфрақұрылымдардың дамуы. Өзгерістерді басқару.
Жобаның ресурстық әлеуетті проблемасын шешу жолдары

Ресурстар кез келген жоба мен мекеменің әлеуеті ретінде. Ресурстарды тағайындау. 
Жобаның ресурстық әлеуетті проблемасын шешу жолдары. Экономикалық  жеделдік негіздерін жасау. Ресурстарды бөлу және қайта бөлуге қажетті институционалдық элементтер жүйесі. Ресурстарды дұрыс бағалаудың маңыздылығы. Ресурс әлеуетін үнемдеу. Ресурстарды қызмет көрсету мен тауарларға айналдыру. Ресурстарды қарқынды пайдалану. Тәуекел-менеджмент әдістерін ресурстарды бөлуге пайдалану. Ресурстарды шекті мөлшерлеу.  
Ноу-хау мен дамудың әлеуетті мүмкіндіктерінің арақатынасы сәйкестігі
Басқарудың нысандары мен субъектісін сапалы талдау. PR-жобалау және PR-құрастырым әдістері арқылы әлеуметтік ақиқатқа жету. Ноу-хау енгізу кезіндегі міндеттер. Жаңа әдістер мен технология негізінде стратегия құру. PR-дағы жаңа шешімдерге бейімделу механизмі. Динамикалық имитациялық модельдер құру. Ноу-хау енгізу деңгейі. PR жаңа саладағы жеке ноу-хау ретінде.
Креативтілік, инновациялық, эвристикалық

PR-өнімді жасаудағы креативтік, инновациялық, эвристикалық әдістер. Жаңалық іздеудегі өзіндік әдістер. Жүйелік модельдер мен технологияларға түрлі факторлардың ықпалы. Ғылыми ойлаудың ұтымды парадигмалар ауқымынан шығу. Коммуникациялық ортадағы кез келген өзара қызметтің процессуалдық сипатын есепке алу. Жаңа категориялық жүйелерге өту. Жаңа әдістерге негізделген зерттеу міндеттері. Ерекше технологияларды қолданудағы PR-өнімнің өсуі мен қажеттілігі.
Практикалық сабақтардың үлгі тақырыптары

1. Ақпараттық-коммуникациялық жеделдетудің себептері.

2. Интеграцияланған шешімдер PR-дағы стимул ретінде.

3. Қоғамдық байланысқа технологиялық әрекетті күшейту.

4. Жаңа әдістер мен салалық формаларды іздестіру.
5. Интеграциялық жетістіктерді пайдалану.
6. Жобаларды жүзеге асырудың түрлі формалары.
7. Коммуникативтік үдерістерді үйлестіру.

8. Тиімділікті бағалау.

9. Жобаларды жедел бақылау.
10. PR-да ноу-хауды қолдану.

11. Микс-технологиялары.
12. Бәсекеге қабілеттілікті арттырудың дереккөздерін іздестіру.
13. Ресурстық әлеуетті күшейту.
14. Жобаларды барлық кезеңдерінде тиімді жүзеге асуын тұрақты бағалау. 

15. Тиімділікті арттырудың жолдары. 
Өзіндік жұмыстардың үлгі тақырыптары

1. Интеграцияланған шешімдер негізінде жүйелер құру.
2. PR-дың технологиялық құрамдас бөліктерін күшейту.
3. Коммуникациялық әдістеменің деңгейлері.
4. Интеграциялық ізденістер жүйесі.
5. Жобалық өлшеу.

6. Интеграцияланған PR-шешімдегі үйлестіру.
7. Тиімділікті бағалау жүйесі.
8. Контролинг.

9. Жаңа технологияларды енгізу.
10. Интеграция негізіндегі әдістерді үйлестіру мүмкіндігі.
11. Тиімді бәсекеге қабілеттілік.

12. Ресурстық әлеует.
13. Жобалаудағы өзара байланыстар.
14. Жүйелік модельдер мен технологияларға түрлі факторлардың ықпалы. 
15. Жобаларды барлық кезеңдерінде тиімді жүзеге асуын тұрақты бағалау. 
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