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Пояснительная записка

Предлагаемая программа предназначена для специальности «Иностранный язык: два иностранных языка» и предусматривает прохождение дисциплины «Основы теории изучаемого иностранного языка» в качестве комплексного курса, состоящего из следующих аспектов: теоретичесая фонетика, теоретическая грамматика.

Введение международной образовательной модели, международно-признанных стандартов управления и оценки качества образования, требуют организации учебного процесса согласно современным образовательным тенденциям. 

Основной целью курса является формирование лингвистической, межкультурно-коммуникативной и профессионально-адаптивной компетенций студентов, подготовка бакалавров к будущей филологической и научно-исследовательской деятельности, развитию критического мышления к теоретическим основам, к различным подходам и направлениям развития теории языка.

Перечень предшествующих предметов, необходимых 

для изучения данной дисциплины

Курс "Основы теории изучаемого языка" строится на основе знаний, полученных в результате изучения всех дисциплин лингвистического цикла бакалавриата ( "Введение в языкознание", «Основы романо-германской филологии», «Практикум по грамматике английского языка», «Вводно-коррективный курс по фонетике английского языка», «Сопоставительная грамматика английского и второго изучаемого иностранного языка» и др. 
СОДЕРЖАНИЕ ДИСЦИПЛИНЫ

Введение
Методологической основой курса является понимание языка как системно-функционального образования, универсального средства коммуникации. При определении предмета данной дисциплины необходимо исходить из принципа единства системного, функционального, страноведческо-культурологического и исторического подходов к анализу форм существования и функционирования языка. 

Цель курса «Основы теории изучаемого иностранного языка» - формирование лингвистической, лингвокультурологической компетенций на основе изучения этапов развития иностранного языка, функционирования современной системы изучаемого языка, сложившейся в результате многовекового развития. 

Задачами курса «Основы теории изучаемого иностранного языка» являются: 

-
создание системного представления об основных этапах и тенденциях развития фонетической и грамматической систем иностранного языка; 

-
ознакомление с фонетическими, грамматическими закономерностями и особенностями современного иностранного языка; 


- формирование научного представления о формально-смысловой структуре языка и функционировании фонетических и грамматических единиц в речи; 

- овладение обучаемыми методами научного анализа и демонстрации исследовательских приемов на конкретном языковом материале;

- овладение языковыми и концептуальными универсалиями посредством ознакомления с иностранной лингвокультурной системой, представляющую собой сложную суть эволюционного когнитивного процесса; 

- формирование профессионально-значимых и профессионально​ориентированных умений и навыков на основе теоретического обобщения полученных знаний. 

ОСНОВНАЯ ЧАСТЬ

Фонетика как раздел языкознания. Предмет и задачи теоретической фонетики. Основные направления теоретической фонетики: артикуляционная фонетика, акустическая фонетика, перцептивная фонетика и фонология. Связь теоретической фонетики с другими научными дисциплинами. Роль фонетики в обучении иностранным языкам. Понятие «произносительная норма». 

Фонологический аспект звуков речи. Характеристика фонемы и ее функции. Реализация фонемы в речи. Аллофон. Дистинктивные и недистинктивные признаки фонемы. Типы дистрибуции аллофонов: дополнительная дистрибуция, контрастивная дистрибуция и свободное 

Классификация английских согласных. Устройство речевого аппарата и роль органов речи в звукопроизводстве. Основные принципы артикуляционной классификации английских согласных: степень мускульной напряженности и участие / неучастие голоса (звонкость / глухость); уровень шума (сонорность / шумность); место образования (место сближения / смыкания активного органа с пассивным); способ образования (вид препятствия в полости рта на пути воздушной струи и способ его преодоления); позиция мягкого неба (назальность / оральность). Дистинктивные (функционально релевантные) признаки английских согласных. 

Классификация английских гласных. Основные принципы артикуляционной классификации английских гласных: степень стабильности артикуляции; позиция языка (степень подъема языка по отношению к небу и его позиция по горизонтали); участие губ (лабиализованность / нелабиализованность); длительность; напряженность. Дистинктивные признаки английских гласных. Влияния родного языка на иноязычную артикуляцию. Виды звуковой интерференции. Методы предупреждения фонематических и фонетических (аллофонических) ошибок. 

Модификации звуков в речевом потоке. Типы звуковых модификаций. Понятие позиции. Ассимиляция. Аккомодация. Редукция. Элизия. Региональное, социальное, стилистическое, индивидуальное варьирование. Нейтральные, экспрессивные, эмоциональные варианты. 

Слог. Природа слога. Слог как звуковой комплекс. Структура английского слога. Типы английского слога. Принципы слогообразования и слогоделения в английском языке. Функции слога. Разграничение фонетического слогоделения и орфографического слогоделения (деления слова на части для переноса при письме). 

Ударение. Природа и функции словесного ударения. Фонетические типы словесного ударения. Структурные типы словесного ударения (место словесного ударения). Градация словесного ударения по силе. Акцентологичесие тенденции в английском языке. Факторы нестабильности акцентной структуры английских слов. Модификация акцентной структуры многословных слов в речи. 

Интонация. Компоненты интонации (просодия): мелодика, речевой ритм, фразовое ударение, темп речи, паузация. Интонационная группа как смысловое и просодическое единство. Структурные участки интонационной группы и их функции. Способы графического изображения интонации. Мелодический (тональный) контур. Значение компонентов мелодического контура. Базовые интонационные модели и их семантика. Функции интонации: функция выражения отношения, акцентная функция, грамматическая функция, дискурсивная функция. 

Типы английского произношения. Становление британской произносительной нормы. Процесс демократизации британской произносительной нормы. Выбор произносительной нормы при обучению английскому языку. Произносительные варианты английского языка: национальные варианты произношения, региональные типы произношения, социальная дифференциация произношения, стилистические (ситуативные) особенности произношения. Фонетическая карта Британии. 

Фоностилистика: определение понятия «стиль произношения» и фоностилистические особенности текста и дискурса. 
Теоретическая грамматика: предмет и задачи теоретической грамматики, ее определение как лингвистической дисциплины, изучающей грамматический строй основного иностранного языка. Методы анализа грамматического строя языка: дистрибутивный, трансформационный, компонентный, контекстуально-ситуативный. Основные направления и школы, базовые работы зарубежных лингвистов.  Морфология и синтаксис как два главных раздела грамматики. 
Морфология: Грамматическая категория как синтез грамматического значения. Морфемная структура слова. Классы морфем. Части речи. Основные понятия о частях речи. Теория частей речи . Внутренне членении частей речи, различные точки зрения на критерии их выделения. 
Знаменательные и служебные части речи. 
Имя существительное. Семантические и морфолого-синтаксические характеристики имени существительного. Принципы выделения подклассов существительных. Грамматические категории числа, падежа и рода. 

Глагол. Семантические и морфолого-синтаксические характеристики глагола. Различные подклассы глаголов. Грамматические категории глагола (категория лица и числа, категория времени, категория вида, категория залога, категория наклонения). Неличные формы глагола (причастие, герундий, инфинитив). Модальные глаголы.

Имя прилагательное. Семантические и морфолого-синтаксические характеристики имени прилагательного. Классификация прилагательных. Степени сравнения прилагательных. 

Местоимение. Семантические и морфолого-синтаксические характеристики местоимений. Семантико-морфологическая классификация местоимений. Соотношение местоимений и других частей речи.
Наречие. Семантические и морфолого-синтаксические характеристики наречий. Различные подклассы наречий. Степени сравнения наречий.    
Числительное. Семантические и морфолого-синтаксические характеристики числительного. Типы числительных. Место числительных в системе частей речи. 

Артикль. Понятия определенного, неопределенного и нулевого артикля. 

Предлог как служебная часть речи. Семантика и синтаксическое употребление предлогов. Роль предлогов в организации связанности речи. Союз. Сочинительные и подчинительные союзы. Частица “to”  и ее функции. Междометие. Модальные слова. Различные типы модальных слов, их семантическая классификация.
Синтаксис. Синтаксис как учение о словосочетании, предложении и тексте. Словосочетание как единица синтаксиса. Признаки словосочетания. Различные типы словосочетаний и принципы их выделения. Отличие словосочетания от предложения.

Предложение. Признаки предложения. Современные теории предложения. Предикативность как основной признак предложения. Принципы классификации простого предложения. Проблема членов предложения. Сложное предложение. Два типа сложного предложения: сложносочиненное и сложноподчиненное. Актуальное членение простого и сложного предложения. Понятия «тема» и «рема».     
Текст. Понятия «текст» и «дискурс».    
Перечень контрольных заданий и вопросов

для самостоятельной работы

       1. Сегментные единицы современного английского языка: Классификация и дистинктивные признаки английских гласных и согласных. Артикуляционная база и особенности звукопроизводства на английском языке. Лингвистические основы преподавания сегментной фонетики. Артикуляция английских звуков носителями русского и белорусского языков. Методы предупреждения фонематических и фонетических (аллофонических) ошибок. 

2. Позиционные и комбинаторные модификации звуков в потоке связной речи: Ассимиляция. Аккомодация. Редукция. Элизия. 

3. Слог. Просодия английской речи: Фонетическое и орфографическое слогоделение. Мелодика и ритм английской речи. Семантика мелодических и ритмических моделей. Ритм и темп речи. Функции паузы. Мелодика и ритмика экспрессивной речи. Просодическая интерференция. Методика обучения и корректировки мелодических и ритмических моделей. 

4. Основные интонационные модели английского языка: Типы интонационных моделей в зависимости от формы и конфигурации их тонального контура: модели с восходящим тоном, с нисходящим тоном, с нисходяще-восходящим тоном и восходяще-нисходящим тоном. Семантика интонационных моделей. Соответствие / несоответствие интонационной модели лексико-грамматическому наполнению речевой единицы. 

6. Национальные варианты произношения английского языка

7. Региональные типы произношения

8. Стилистическая дифференциация произношения

9.  История развития теоретической грамматики как науки. 

10. Современные теории зарубежных грамматистов о частях речи. 

11. Имя существительное. Категория рода имени существительного. Различные значения родительного падежа. 

12. Имя прилагательное. Место слов категории состояния в классификации прилагательных. Субстантивированные и относительные прилагательные.

13.   Наречие. Лексико-семантические классы наречий и их различие. Числительное. Соотношение числительных с другими частями речи. Артикль. Функции артикля в речи. 

14. Словосочетание. Регрессивные и прогрессивные словосочетания. Вторичная предикация. 

15. Предложение. Парцелляция. Проблема отграничения второстепенных членов предложения. Полусложные предложения с сочинительной и/или подчинительной связью.  
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