« Шығыс тіліндегі жазба деректерді оқытудың әдістемесі» пәнінің семинар тақырыптары
1 семинар
Шығыс елдерінің жазу мәдениеті және жазба мұралары. Шығыс өркениеті және жазу мәдениеті; ерте замандағы жазулар мен жазба мұралар.
2 семинар
«Ши цзи» (史记)-дің жазылуы мен мазмұны. Орталық Азияға қатысты деректер; дерек көздеріне талдау жасау.
3 семинар

«Хань шу» (汉书)-дағы Үйсүн (Усунь) туралы деректерінің мазмұын анықтау. «Хань шу» (汉书)-дың құрылымдық үлгісі және «Сиюй 西域»  жөніндегі жазбалардың деректік құнылығына талдау.
	                                                   4 семинар 
«Чжоу шу» («周书»)-дағы түріктер туралы жазылған аңыздарға талдау жасау. Түріктердің этногенезі турылы аңыз бен ақиқатты анықтау; түріктердің тарихи саханаға шығыуының себептеріне талдау жамау.
5 семинар

«Ду Хуан Си син цзи» мазмұнына талау жасау. Қытай саяхатшыларының Орталық Азия жөіндегі деректері жөніндегі мәліметтері. Қытай династияларының орда хаттамаларының дерек көздері. Көшпенділер туралы деректер.
6 семинар

«Чжию Таншу» (旧唐书») түркілергүе қатысты дертектер. Түрік қағанаты тарихы туралы жазбаларға талдау; Түрік қағанатының рухани мәдениеті туралы деректерге анықтама.
7 семинар
«Сун ши»-дағы деректер арқылы Х-ХІІ ғасырдағы қытай қоғамына талдау жасау. Қытайдың саяси-қоғамдық жағдайына талдау. Лияо және Цэин патшалықтары жөніндегі жазбаларға талдау жасау.
8 семинар 
«Моңғол империясының қалыптасуы турылы қытай деректері. Молғол үстіртіндегі көшпенділер туралы деректерге анықтама жасау; Шыңғысханның билік басына келуі жөніндегі деректерге талдау жасау.
                                                             9 семинар

Мин империясы мен Тімір әулеті қатынастары турылы мәліметтер. Қытай жазба деректеріндегі Орталық Азияға қатысты деректерг талдау жасау; Мин мен темір әулеті арасындағы сауда қатынастарының сырына талдау жасау.
10 семинар
 Цин империясының орда хаттамалары. Цин империясының дипломатиялық құжаттары туралы анықтама жасау. Цин империясын дип. жазбаларындағы қазақтарға қатысты мәліметтерге талдау жасау.
11 семинар
Цин империясының Шыңжаң және ОА туралы құжаттарын анықтау. Мәтіннің аудармаларын салыстыру; құжаттардың деректік құндылығына талдау жасау.
12 семинар
Цин империясының қазақтарға қатысты құжаттары. Цин патша ордасында сақталған қазақтарға қатысты дерек көздерін анықтау; жазба деректердің тарихи материалдық құндылықтарына талдау жасау.
                                                               13 семинар

Цин империясымен Орталық Азия елдері арасындағы сауда байланыстарына қатысты қытай жазба деректері. Цин империясының Орталық Азия елдері жөнінде жазған ақпараттық мәліметтеріне талдау жасау; құжаттар арқылы екі жақты қарым-қатынастарының өзгерістерін анықтау.
14 семинар
Қытайдың  дипломатиялық құжаттарына талдау жасау.  Қытайдың Орталық Азияға қатысты дипломатиялық құжаттарына талдау жасау; Қытай-Ресей қатынастарына қатысты құжаттарға талдау жасау.
15 семинар
ҚХР дипломатиялық құжаттарға талдау. ҚХР дипломатиялық құжаттарының баспадан шығыу процесі және оның КСРО, ҚР ОА елдеріне қатысты материалдарға талдау жасау.
	

	
	

	
	


