Содержание лекций по эстетике
Лекция 1. .–2ч. 
Феномен и понимание «Эстетики» в истории (Р. Робертсон, П. Штомпка, И. Валлерстайн, Э. Гидденс, Г. Дилигенский, А. Уткин, А. Неклесса и др.). Мировоззренческие основания глобализационных процессов. Кризис цивилизации и потребность в общей идеологии и стратегии выживания с императивом мироустройства. Глобализация и идеология международного мира. Глобальное и эмпирическое в анализе. Объект и предмет теории глобализации. Сущность эстетики - осознанное обобществление человечества в условиях разрыва между богатым и бедным миром и всесокрушающей конкуренции. Глобализация и устойчивое развитие как объекты научного познания. Глобализация в трактовке различных научных школ. “Революционеры-гиперглобалисты” против  сторонников эволюционных подходов к определению существа глобализации. Глобализация в суждениях российских ученых. Явление «глоболокализации» как конвергенции и дивергенции. Глобальный подход  как метод анализа глобализации. 
Эстетика как реальный процесс транснационализации мира. Научно-техническая революция современности и начало перехода человечества в постиндустриальную эпоху своего развития. Информационное общество и его универсализация. Глобализация как характерная черта и ведущая тенденция этапа универсализации постиндустриально-информационного общества. Возрастание мироцелостности  на этапе транснационализации жизни всего человечества. Эстетика как воплощение мирового исторического процесса.   Эстетика и Этика формирование миропорядка взаимозависимости, постмеждународных и транснациональных отношений, во все большей степени превращающихся в механизмы решения внутренних проблем срастающегося в единый организм человечества.  
Лекция 2.   
   Эстетика как «глобо-локалистский» процесс. Феномен «вестернизации». Эстетика в пространственно-временном бытии общества. Механические часы и эффект «универсального времени». Высвобождение времени и пространства - «символические знаки» (деньги) и «экспертные системы». Индустриализация «масс-медиа» и глобализация культуры. Связь эволюции мира через параметры «дистанцирования»: мгновенная электронная коммуникация, аннигиляция пространства, «одномоментное» производство, абсолютно проникающие масс-медиа, глобализированный капитал и реальность жизни землян. “Конец истории” Ф. Фукуямы и “Столкновение цивилизаций” С. Хантингтона. Глобальная рискология и столкновение общества с последствиями рисков (О.Н. Яницкий). «Реорганизация риска» (силой глобализации) как важнейшая особенность динамики современности (Э. Гидденс). Бытие риска в глобализированной среде как «кривая бумеранга» (У. Бек). Итоги анализа современных глобальных теорий.
     Формационная и цивилизационнная модель глобальной системы. Циклическая динамика и нелинейный характер развития. Теория общественно-экономической формации (К. Маркс) - модель «исторического дерева» человечества, формирующая глобальность истории. Цивилизационный подход (Н.Я. Данилевский), критика«европоцентризма» истории, угасание технизирующейся западно-европейской цивилизации (О. Шпенглер). Теория круговорота локальных цивилизаций (А. Тойнби). Россия как уникальная евразийская цивилизация общинного типа (С.И. Григорьев, А.И. Суббето). Модернизм как геополитика капиталократии США.
Индустриальное и постиндустриальное общество (У. Ростоу, Д. Белл, К. Гелбрейт, А. Турен). Их общая евро – американо - центристская направленность. Проблема социального строя постиндустриального общества. «Золотой миллиард» и «остальное» человечество. «Волновая теория» глобальной системы (X. и Э. Тоффлер) - аграрная, индустриальная и постиндустриальная цивилизации, их столкновения в современную эпоху. Борьба за мировое господство. «Менеджерская революция» (Дж. Бернхейм) - отделение функций управления от функций владения. Символичность, неосязаемость новой формы собственности (знания, наука). Экономика «третьей волны». Конфликт между второй и третьей волнами - причина политического напряжения в современном обществе. «Информационная цивилизация» и её черты. Социальная структура современной глобальной системы.
Лекция 3. 
 Гибридизация как формирование "синтетических" культурных форм и образцов, сочетающих в себе глобальное и локальное. Этот синтез проявляется и на уровне частной жизни и культуры потребления, и на уровне "высокой" и "массовой" культур, и в различных профессиональных областях. Глобализация и локализация в рамках конфигурации мироцелостности. Постиндустриальное общество и его потребности, научно-технический прогресс, расширение возможностей обмена товарами и информацией, рост объемов междуна​родной торговли и потоков капитала, развитие всемир​ных коммуникационных сетей и взаимопроникновение социокультурных парадигм как факторы глобализации и формирования единого экономического, политического и информационного пространства.

Локализация как интеграция цивилизационных, религиозных, территориальных, культурных и этнических сообществ, стремлении этих сообществ к автаркии, усилении чувства их исключительности и самодостаточности, расширении границ между ними, для обеспечения возможности сохранения и поддержания исключительных, неповторимых норм своего коллективного бытия. Локализация как форма ограждения сообщества от массированного проникновения унифицированных форм и технологий организации социаль​ной жизни. 

Лекция 4. 
   Экуменическая интеграция и фундаментализм. Великие религии в динамике модернизации. Хаотичность и организованность формирования глобальной культуры. Христианство и ислам как эффективные факторы глобализации. Приближение христианства к международной политической идеологии. Глобализирующие тенденции протестантской Реформации. Прямое и косвенное влияние глобализации на всемирное движение фундаментализма. Культурная глобализация и национализм. Национализм как глобализированное и не глобализированное явление. Дестабилизирущее влияние глобализации в отношении этничности. Потеря «границ глобализации» - быстрое сокращение по численности живых языков («потеря языка - бомба, сброшенная на Лувр» - К. Хейл). Культура как фундаментальный источник конфликтов в глобализирующемся мире. Культурные разделительные линии цивилизаций - линии фронтов будущего. Глобализация и потребительская суверенность в культуре. «Американизация», «западный культурный империализм», «кока-колонизация». Постмодернизированная культура и гиперпотребительство. Потребительская культура и имитационные эффекты масс-медиа. Технологические возможности культурной глобализации - миниатюризация, персонализация, интеграция, диффузия, автономность. Культурное идеологическое потребительство. Глобальная «цивилизация досуга» (Ж. Дюмазедье). «Все лучшие плоды цивилизации взращены: на ниве досуга» (Р. Тагор).
Лекция 5. 

    В поисках адекватных дефиниций феномена глобализации. Глобализация, глобальность, глобализм. Конституирование идеи глобального мира в концепции социодинамики И. Валлерстайна. Основные терминологические аспекты теории глобализации в работах Дж. Маклина и Р. Робертсона. Реконструкция системного образа глобализации в исследованиях М. Уотерса, Э. Гидденса, У. Бека, З. Бжезинского, Д. Розенау, В. Иноземцева, А. Уткина, Ю. Яковца и др.
Лекция 6. 
Феномены «культурной экспансии», «декультурации», «культурного империализма». Критика вестернизации культуры и разработка национальных программ модернизации культурного пространства развивающихся обществ. Основные конфигурации соотношения традиционных культур и ценностей западной цивилизации: симбиоз, конфликтное взаимодействие, синтез. Массовизация культуры и развитие систем глобальной коммуникации. Полилог культурных традиций и ценности глобализма.

  Обоснование сущностных характеристик процесса глобализации в сфере культуры в работах М. Элброу, И. Тирикьяна, Р. Робертсона, А. Аппадураи и др. Взаимосвязь макро- и микро- уровней в происходящих культурных изменениях. Гибридизация культурных программ поведения и деятельности. Утверждение принципов социокультурного плюрализма, релятивизма, комплиментарности.

Лекция 7. 
  Концепция «глокализации культуры» и ее обоснование в работах Р. Робертсона и У. Бека. Дихотомия «глобальное – локальное» как методологический принцип объяснения современной социокультурной динамики.

  Политика протекционизма и усиление роли государства в экономической сфере. Специфика политики ТНК в локальных контекстах. Феномен национализма в современных политических технологиях. Регионализация и субрегионализация.

  Концепция «мультикультурализма», ее возможности и проблемы. Диверсификация культуры как магистральная стратегия в межцивилизационных отношениях в эпоху глобализации. Проблема сохранения национально-культурной идентичности и унификация стандартов глобальной коммуникации.

Лекция 8. 
    Возникновение и основные этапы развития антиглобализма как общественного движения, направленного против неолиберальной политики всеобщей маркетизации. Основные корпоративные структуры глобализма (МВФ, ВБ, ВТО, McDonalds, Microsoft) и

их роль в формировании современного миропорядка. Основные акции протеста и массовые выступления антиглобалистов как реализация тактики «прямого действия».

   Антикапиталистическая направленность идеологии антиглобализма. Критика принципов рыночного фундаментализма и программа реальной демократизации существующей системы принятия глобальных решений. Антиглобализм как стратегия демократической глобализации «снизу».

  Плюралистическая структура антиглобализма. Радикалы и умеренные как основные участники антиглобалистского движения. Феномен альтерглобализма. Роль Всемирных социальных форумов в обосновании конструктивной программы глобальных преобразований и формирования полицентричного мира. Современные коммуникационные технологии и принципы «сетевой демократии» в деятельности антиглобалистов.
Лекция 9. Ф. 
   Проблема легитимности государства и многообразие его функций. Слабые государства и международная легитимность.  Глобализация и перспективы усиления национальных государств.

Лекция 10.  
   Основные формы и сферы возникающей глобальной культуры.  Глобализация, локализация, гибридизация как тенденции в социодинамике современной культуры.

 Феномен субглобализации в сфере культуры.

Лекция 12. 
    Глобализация и идентичность Казахстана. Актуальность сохранения национальных культурных ценностей, языковой и культурной идентичности и самобытности традиционной культуры казахского и других народов Казахстана в целях позитивного решения стоящих перед обществом проблем. Проблема возрождения и развития казахской культуры, конкурентоспособной по отношению к западной культуре. Необходимость конструктивного диалога ценностей традиционной культуры народов Казахстана и либерально-демократического общества в условиях всевозрастающей глобализации. Необходимость законов, регулирующих отношения в сфере культуры транзитного общества и обеспечивающих уникальность культуры народов. 

    Трансформация отечественной культуры в условиях глобализации и региональной  интеграции. Тюркско-исламский мир или «евразийское культурное пространство»? Казахстан и «глокализация» - адаптации элементов современной западной культуры к локальным условиям и местным традициям путем селективного выборочного восприятия и освоения нового опыта иных цивилизаций в процессе конструктивного диалога с ними. Сохранение, возрождение, и освоение культуры и духовности народа, развитие местных культурных традиций, локальных цивилизаций в условиях глокализации. 
                                                         Лекция 13    
Национальная стратегия и концепция устойчивого развития Казахстана в ответ на последствия противоречий глобализации и как условие сохранения независимости страны. Участие государства в создании высоких технологий, создание отечественных ТНК, Консолидация национального капитала, создание крупных межотраслевых корпораций, содействие развитию национальной экономики как методы осуществления устойчивого развития, вхождения Казахстана в число 50 наиболее развитых стран мира.  Разработка модели участия Казахстана в процессах глобализации и интеграции в региональные сообщества. 
                                                   Лекция14-15

   Укрепление национальной государственности как фундаментального социально-политического условия существования народа Казахстана. Формировании человека нового «общечеловеческого» типа идентичности, включения его в мировое культурное, социальное, политическое и иное пространство. Усилия Казахстана по присоединению к программе «Партнерство во имя мира» и широкомасштабная интеграция в мировое сообщество, взаимовыгодное партнерство и тесное сотрудничество в решении глобальных проблем, в том числе экономических, экологических и социальных. Укрепление межнационального согласия, повышение культуры межэтнических взаимоотношений как одна из важнейших форм восприятия и претворения в жизнь идей культуры мира, гармоничного сочетания прав и свобод человека. 

