Дата валютирования – это дата, указанная инициатором в его платежном поручении, в которую деньги должны быть получены бенефициаром. 
Инкассо — операция с помощью которой банк по поручению своего клиента и на ос​новании расчетных документов получает причитающиеся ему денежные суммы от от​правителе денег с последующим зачислением этих сумм на счета клиентов.

Трассат - лицо, обязанное уплатить по тратте
Трассант - лицо, выдающее тратту 
Бенефициар – 

Клиринг – 
Чистая позиция - разность между суммой платежных документов по денежным обязательствам всех участников клиринга по отношению к одному участнику клиринга и суммой платежных документов по денежным обязательствам данного участника кли​ринга по отношению к остальным участникам клиринга. Если разница - отрицательное число, то участник клиринга имеет дебетовую чистую позицию, если положительное - кредитовую чистую позицию.
Клиринговая организация — организация, осуществляющая отдельные виды банков​ских операций и осуществляюгцая клиринг на основании лицензии НБРК на проведение кли​ринговых операций.
Участник клиринга - юридическое или физическое лицо, занимающееся предприни​мательской деятельностью без образования юридического лица, заключившее договор с кли​ринговой организацией на участие в клиринге, отправляющее и/или получающее платежные документы, обрабатываемые клиринговой организацией в клиринге. Клиринговая организа​ция может также являться участником клиринга.
Банк-эмитент - банк, открывающий аккредитив в соответствии с заявлением приказодателя аккредитива и несущий обязательство по исполнению аккредитива в со​ответствии с его условиями.
Негоциация - учет (покупка) векселей до наступления сроков платежа по ним.
Рамбурсирующий банк - банк, предоставляющий исполняющему банку денежное возмещение за исполнение платежа по аккредитиву.
Рамбурсные требования - инструкции по способам предоставления денежного возмегцения за исполнение аккредитива, выставляемые исполняющим банком рамбурси​рующему банку.
Рамбурсные инструкции - инструкции по способам предоставления денежного возмещения за исполнение аккредитива, выставляемые банком-эмитентом рамбурсирую​щему банку.
Авизующий банк — банк, уполномоченный банком-эмитентом на передачу бенефи​циару аккредитива и/или изменений к нему, без обязательств с его стороны.
Инкассат - банк, получивший вексель по препоручительному индоссаменту для ин​кассирования, может быть банком-ремитентом или инкассирующим банком.
Банк-ремитент - банк, принимающий поручение на инкассо.

Поручение на инкассо — инструкция клиента банку-ремитенту, содержащая точ​ные и полные указания о получении платежа по векселю в срок, указанный в векселе, и/или своевременном совершении протеста в неплатеже по векселю.
Доверитель - клиент банка, который поручает последнему осуществить операцию по инкассированию векселя.
Домицилиант - плательщик по переводному векселю и векселедатель по простому векселю.
Домицилиат - банк, указанный в векселе в качестве посредника, осуществляющего платеж по векселю, он не является лицом, обязанным по векселю.
Индоссамент — передаточная надпись на векселе, удостоверяющая переход прав по векселю к другому лицу и выполняющая гарантийные функции. Индоссант также несет ответственность за платеж вместе с иными, обязанными по векселю лицами.
Аваль векселя представляет собой поручительство по векселю.
Бронзовыми (дутыми) являются векселя, выданные от вымышленных или некреди​тоспособных лиц.
Дружеский вексель возникает, когда одно предприятие, являющееся кредитоспо​собным, «по дружбе» выписывает вексель другому, испытывающему финансовые затруд​нения, с целью получения последним денежной суммы в банке путем учета либо залога данного векселя.
Аллонж - прикрепляемый к векселю дополнительный лист, на котором делается га​рантийная надпись поручителя или передаточная надпись.
Переучет векселей - прием по индоссаменту Национальным банком от банка вто​рого уровня учетной конторы учтенных им векселей до наступления срока платежа с выплатой учетной конторе суммы векселя и с удержанием ее определенной части (дис​конта);
Бланковый индоссамент - индоссамент, не содержащий указания лица, в пользу которого он сделан или состоящий из одной подписи индоссанта.
