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ПРЕДИСЛОВИЕ 
Название курса: Этнология
  Преподаватель  курса:  Калыш Аманжол  Боранбайулы, д.и.н.,  профессор кафедры архелогии, этнологии и музеологии. Телефон: 3773319
Время и место проведения курса: в соответствии с расписанием занятий.
Краткое описание курса: Дисциплина «этнология» является одной из основных специальных курсов по подготовке квалифицированных кадров-историков и музееведов по специальностям 5В020300 – история, а также 5В041900 – музейное дело и охрана памятников. Объектами изучения являются: народы мира, процессы формирования и развития различных этносов, их идентичность, данные об их численности, расовой принадлежности, языках, традиционной культуре и быте, о традиционных социальных институтах, хозяйственно-культурных параметрах и их современном состоянии, современных этнических процессах.
В условиях новой образовательной программы данный курс имеет своей целью подготовку специалистов широкого профиля в системе образования, пауки и практическом деятельности. Выпускники данной специальности должны владеть необходимым кругозором, которые будут востребованы в их будущей работе.
Цели курса:
– изучение студентами основных проблем и теоретических положений этнологии;

– познание методов и понятийного аппарата этнологии;
– применение полученных знаний в изучении этнографии народов мира.
Задачи курса:

– рассмотрение ведущих теоретических направлений и школ в этнологии, а также общепринятых в этнологии классификаций народов мира;
– знакомство с этногенезом и этнической историей основных этносов мира;
– изучение традиционной  системы  жизнедеятельности  этносов,   включая современные этнокультурные и этнические процессы в различных странах мира.
Пререквизиты курса: история первобытного общества, археология, отечественная история и история древнего мира, историческое краеведение.
Постреквизиты курса: вспомогательные исторические дисциплины, культурология, философия, политология.
КРАТКОЕ СОДЕРЖАНИЕ ДИСЦИПЛИНЫ «ЭТНОЛОГИЯ»
Тема 1: ПРЕДМЕТ, ЗАДАЧИ, ИСТОЧНИКИ, ТЕОРЕТИЧЕСКИЕ НАПРАВЛЕНИЯ И ОСНОВНЫЕ КЛАССИФИКАЦИИ В ЭТНОЛОГИИ
№ 1-2. Введение 
Предмет и задачи этнологии. Этнология как одна из исторических наук. Этнология и ее место в системе общественных наук. Понятийный аппарат этнологии. Объекты изучения этнологии. Этнос. Этнические общности. Теория этноса. Функции этнологии.
Этнологические источники и методы исследования. Материальные. Классические письменные нарративные источники. Полевые материалы. Привлечение данных других наук и дисциплин — физической антропологии, географии, археологии, истории, лингвистики, фольклористики и др. Методы исследовательской работы.
Направления и школы в этнологии. Классический эволюционизм Диффузионизм и его направления. Функционализм и структурный функционализм. Американская школа исторической этнологии или психологическая антропология. Французская социологическая школа Этнопсихологическая школа. Культурный релятивизм или теория ценностей. Структурализм. Неоэволюционизм. Развитие этнологической науки в России. Советская школа этнологии. Развитие и становление этнологической науки в Казахстане. Этнология и современность.
Классификация народов мира 
Географическая классификация. Изучение расселения и обитания этносов в пределах больших регионов по основным ландшафтным или климати​ческим областям (Австралия и Океания, Азия, Африка, Америка и Европа).
Антропологическая классификация. Факторы расообразования. Четыре основные группы: европеоидная, негроидная, монголоидная, австралоидная, их генетические связи. Смешанные или переходные расы с новыми комбинациями морфологических и физиологических признаков.
Лингвистическая классификация. Генеалогическая систематизация языков по их родству и происхождению. Процесс формирования языковых семей. Основные языковые семьи.
Хозяйственно-культурная классификация. Первый хозяйственно-культурный тип (ХКТ): охота, рыболовство и собирательство. Второй ХКТ: ручное мотыжное земледелие и скотоводство. Третий ХКТ: пашенные земледельцы и их локальные варианты в Афро-Евразийском континенте.
Тема 2. НАРОДЫ АВСТРАЛИИ И ОКЕАНИИ
Общие проблемы Австралии и Океании
Австралия и Тасмания, Меланезия, Папуа-Новая Гвинея, Микронезия, Полинезия и Новая Зеландия. Проблемы этногенеза народов Австралии и Океании, основные этапы этнической истории этого региона. Европейское проникновение в Австралию и Океанию и его последствия. Современные этнические и этнокультурные процессы в регионе.
Народы Австралии и Тасмании
Численность и этнический состав населения. Антропологическая и этнолингвистическая характеристика. Хозяйство: охота, собирательство и рыболовство. Материальная культура.
Общественный строй и социальная структура: племя, фратрия, род, локальная групп. Семейно-брачные отношения. Религиозные верования корен​ного населения. Тотемизм, анимизм, мана и др. Традиционная культура, народ​ное творчество, изобразительное искусство. Европейская колонизация и англоавстралийцы. Культурный облик и общественный быт англоавстралийцев.
Народы Океании
Проблема этногенеза и языков населения Меланезии («Черных островов»), Папуа-Новой Гвинеи, Новой Зеландии и Полинезии («Многоостровье») и Микронезии («Мелких островов»). Расовый тип и языковая классификация. Хозяйственно-культурные типы. Ручное земледелие. Подсечно-огневая система земледелия. Рыболовство.
Материальная и духовная культура. Изобразительное и музыкальное искусство. Переходный тип социальной структуры от общинно-родовых институтов к раннеклассовым. Общественный строй и традиционные семейно-брачные отношения. Влияние европейцев на судьбах местного населения. Религиозные верования и представления.
● НАРОДЫ АЗИИ
Тема 3. Народы Западной или Передней Азии
Этногенез, этническая история и современный этнический состав народов Западной Азии. Древнейшие цивилизации на территории Западной Азии. Шумер. Государство Урарту. Арабское завоевание. Влияние тюрков. Этнополитические процессы. Хозяйство. Материальная культура. Сельские поселения. Типы кочевых жилищ. Традиционная утварь сельских жителей. Традиционная одежда. Пища. Средства передвижения.
Семья и общественные отношения. Архаическая общинная система землепользования в Иране. Архаические патриархальные традиции. Духовная культура. Народное творчество. Архитектура. Устное народное творчество. Народная медицина. Религия.
Тема 4. Народы Южной Азии 
Этногенез и этническая история народов Южной Азии. Культуры Хараппа и Мохенджо-Даро в долине Инда. Арийцы. Воздействие монгольского завоевания. Европейская колонизация и национально-освободительное движение. Антропологическая и языковая характеристика.
Хозяйство. Ремесло и домашние промыслы. Материальная культура. Поселения и жилище. Одежда и украшения. Утварь и пища. Традиционные транспортные средства.
Семья и семейные отношения. Социальный строй и общественная организация. Кастовая система.
        Духовная культура. Архитектура. Народная медицина, изобразительное искусство и др. Религия народов Южной Азии. Индуизм. Ислам. Буддизм. Джайнизм. Сикхская религия. Маздеизм (огнепоклонники).
Тема 5. Народы Юго-Восточной Азии
Этногенез и этническая история народов региона. Юго-Восточная Азия как одна из областей антропогенеза. Древнейшее население Мьянмы, Таиланда, Лаоса, Вьетнама, Индонезии, Филиппин и Малайзии. Современный этнический состав и этнические процессы в странах Юго-Восточной Азии.
Хозяйство. Бродячие охотники и собиратели. Рыболовство. Подсечно-огневая форма земледелия. Мотыжное земледелие с искусственным орошением. Плужное земледелие. Животноводство. Орудия труда.
Материальная культура. Жилища: свайные и наземные. Одежда. Пища. Духовная культура. Профессиональное и народное искусство. Народная музыка, танцы, песни и фольклор.
Религиозные верования. Социальные отношения и общественная организация. Семья и семейные отношения.
Тема 6. Народы Восточной и Центральной Азии
Географическая характеристика Восточной и Центральной Азии. Этногенез и этническая история. Культуры «цинляньган» и «яншао» в Китае. Неолитическая культура "дземон" в Японии. Сянбийцы. "Восточно-азиатское переселение народов". Этнические группы наньмань и лао. Современные этнические проблемы. Этнолингвистическая классификация. Антропологический состав.
Хозяйственно-культурные типы. Охотники, рыболовы и собиратели Мотыжное и пашенное земледелие. Скотоводство у монгольских, тюркских и отчасти у тунгусо-манчжурских народов.
Материальная культура. Жилища каркасно-столбовой конструкции. Переносные жилища кочевников-скотоводов. Одежда. Пища. Социальная организация народов региона. 
Духовная культура. Письменная традиция. Религиозные верования. Буддизм. Ламаизм. Даосизм. Синтоизм. Шаманизм.
● НАРОДЫ СРЕДНЕЙ АЗИИ И КАЗАХСТАНА
Тема 7. Народы Средней Азии
Страны региона. Этногенез и этническая история в разные исторические эпохи. Европеоидные и монголоидные компоненты в расовом типе населения региона. Смешанные и промежуточные группы. Наличие представителей двух крупных языковых семей – алтайской (тюркская группа) и индоевропейской (иранской).
Преобладание на территории региона в XIX – начале XX вв. трех сложившихся ХКТ: оседлых земледельцев оазисов, кочевников-скотоводов степей и полупустынь, полуоседлых земледельцев-скотоводов, живших на окраинах оазисов и в дельтах больших рек.
Материальная и духовная культура. Домашние промыслы и ремесла. Высокая степень специализации труда в отдельных регионах края на преимущественном производстве какой-либо сельскохозяйственной или ремесленной продукции. Семейный и общественный быт. Религиозные верования и представления.
Тема 8: Этнография казахского народа
История этнологического изучения казахов
Степень изученности проблемы, ее основные этапы. Персидские. антич​ные, китайские источники, древнетюркские рунические письменные памят​ники (VI–IX вв.) о территории и населении Казахстана. Средневековые араб​ские, персидские и тюркские источники о населении Казахстана ІХ- XVII вв.
Русские и западные источники ХП – начала XVII вв. Русская дореволюционная историография. Роль Русского Географического и других научных обществ и изучении казахского этноса. Западная историография среднеиекового. ноною и нонешнего периодом.
Труды Ч.Ч. Валиханова, М.С. Бабаджанова, М.Г. Тяукина, И. Алтынсарина, Б. Даулбаева, С.А. Джанторина, М. Чорманова о различных аспектах традиционной этнографии казахов. Материалы устного народного творчества, произведения историко-этнического и историко-героического содержания.
Советский и постсоветский периоды в этнологической историографии казахов и других этносов Казахстана. Деятельность научных обществ (Общество изучения Казахстана, Комиссия по изучению племенного состава России, Казахский филиал АНСССР, Институт истории, археологии и этнографии АН Каз СССР).
Этногенез и этническая история
Данные археологии, антропологии, этнологии и фольклора, лингвистики и письменных источников. Первобытные люди на территории Казахстана в эпоху палеолита, мезолита, неолита. Племена андроновской культуры. Племенные союзы в эпоху раннего железа. Саки и сарматы. Ранние государства на территории Казахстана.
Средневековые тюрки, тюргеши, карлуки, огузы, кимаки, караханиды, найманы,  каракитаи и кыпчаки. Утверждение общетюркского, кыпчакчкого     языка     и     смешанного
европеоидно-монголоидного
антропологического типа. Основные этапы и этнические компоненты формирования казахской народности после монгольского завоевания, в эпоху Золотой Орды, Ак Орды, Могулистана и ханства Абулхаира.
Образование Казахского ханства (XV в.) и завершение формирования казахского народа. Территория и племенной состав Старшего, Среднего и Младшего жузов.
Материальная культура
Поселение и жилище. Традиционный и современный тип поселений. Традиционное переносное жилище. Типы постоянных жилищ и хозяйственных построек. Традиционный интерьер. Народные приметы и поверья, связанные с жилищем.
Одежда и украшения. Составные части мужской, женской и детской одежды. Будничная, профессиональная и праздничная, зимняя и летняя, свадебная и траурная одежда. Появление городского европейского костюма. Обряды и поверья, связанные с одеждой и украшениями.
Пища и утварь. Система питания: мясная, молочная, растительная, смешанная. Повседневные, специальные, сезонные, праздничные, гостевые, обрядовые и ритуальные национальные блюда. Обряды и обычаи, связанные с пищей.
Традиционная духовная культура
Традиционное мировоззрение казахов как структурный исторический феномен. Синкретизм и многоаспектность традиционного мировоззрения.
Традиционная обрядово-бытовая музыкальная культура. Народные музыкальные инструменты. Исполнительская традиция, школы. Особенность песенно-поэтического искусства.
Народный календарь и астрономия. Анатомические, зоологические, ботанические, фенологические познания. Народные способы измерения длины, меры веса.
Народная ветеринария. Многовековые эмпирические народные способы лечения. Эпизотии и формы борьбы с ними.
Народные праздники и игры. Народные торжества и религиозные праздники. Народные развлечения и игры.
Религиозные верования и представления.
Тема 10.   Народы Африки 
Общие сведения
Историко-географические области Африки: Северная, Северо-Восточная, Западная, Центральная Тропическая, Восточная Тропическая, Южная Африка и Мадагаскар. Колонизация африканских стран европейскими державами.
Антропологический, этнолингвистический и конфессиональный состав. Наличие представителей трех больших рас - европеоидной, негроидной отчасти монголоидной, а также смешанных и переходных между ними расовых типов. Семито-хамитская, нигеро-кордофанская, нило-сахарская, койсанская, австронезийская и индоевропейская языковые семьи. Традиционные верования и культы.
Этническая история. Самобытные цивилизации древности и средневековья. Переселения племен и народов в древности. Арабские завоевания VII-VIII в.в. Сформирование группы африканских народов приблизительно 1000 лет назад. Государственные образования позднего средневековья и нового времени.
Социально-экономическая структура. Существование и взаимо​влияние различных общественно-экономических укладов, специфических форм классообразования, эксплуатации, политического строя. Традиционные формы социальной организации семейно-общинного, родоплеменного, военно-деспотического, кастового и иного характеров.
Народы Северной Африки
Очаги производящего хозяйства Северной Африки. Народы Северной Африки: Алжир, Египет, Западная Сахара, Ливия, Мавритания, Марокко, Судан и Тунис. Языковая классификация. Хозяйство и материальная культура. Плужное и ручное земледелие. Арабы-скотоводы. Духовная культура и народное творчество. Семья и семейные отношения. Брак у нилотов. Кровная месть. Религия.
Народы Восточной Африки
Население Бурунди, Джибути, Замбии, Зимбабве, Кении, Коморских островов, Мадагаскара, Малави, Мозамбика, Руанды, Сейшельских островов, Сомали, Танзании, Уганды и Эфиопии. Этнолингвистическая классификация     народов     Восточной    Африки.
Хозяйство и материальная культура. Земледелие и скотоводство. Азиатская и африканская форма номадизма. Подсобное занятие. Ткачество. Духовная культура и народное творчество. Семья и семейные отношения.
Народы Южной Африки
Ботсвана, Лесото, Намибия, Свазиленд, Южно-Африканская Республика. Языковая и антропологическая характеристика региона. Тропическое мотыжное земледелие и кочевое, отгонно-пастбищное скотоводство. Жилище. Одежда, населения Южной Африки. Социальная организация, верования.
Семья и семейные отношения. Бушмены и готтентоты. Хозяйственно-культурные типы. Пигмеи.
Народы Западной Африки
Население Бенина, Буркина-Фасо, Гамбии, Ганы, Гвинеи, Гвинеи-Бисау, Кабо-Верде, Кот-де-Ивуар, Либерии, Мали, Нигера, Нигерии, Сенегала, Сьерра-Леоне, Того. Языковые семьи и антропологические группы.
Формы хозяйственной деятельности и религиозных представ​лений. Традиционная одежда. Пища. Жилище. Ремесло. Памятники культуры. Архитектурная традиция. Народное творчество.
Народы Центральной Африки (1 ч.)
Население Анголы, Габона, Заира, Камеруна, Конго, Сан-Томе и Принсипи, Центрально-Африканской Республики, Чада, Экваториальной Гвинеи. Чадский и сахарский антропологический типы. Этнолингвистическая характеристика.
Традиционное хозяйство. Пища. Одежда. Жилище. Социальные отношения. Семья и семейные отношения. Духовная культура. Религия.
Тема 11.   Народы Америки
Первоначальное заселение континента 
Появление человека в Америке 50-40 тыс. лет назад. Бесспорные археологические свидетельство о проникновении людей из Сибири на Аляску, оттуда в другие районы Северной Америки, затем в Южную Америку и оконечности материка, вероятно, в VIII тыс. до н.э. Конец VI тыс. до н.э. –появление людей на Антильских островах и возможно в Амазонии. Начиная со II тыс. до н.э. – освоение субарктических и арктических районов. Проникновение в Америку из Европы и из Азии, в том числе морскими путями вдоль Алеутских островов. Адаптация человека к различным экологическим средам. Индейское население до появления европейцев. Антропологический и этнолингвистический состав индейцев.
Народы Северной Америки
Арктическая область Северной Америки (эскимосы). Основное занятие. Орудие труда. Традиционная культура. Северная лесная область (алгонкины и атапаски). Жилище. Одежда. Северо-Западное (тихоокеанское) побережье Северной Америки (тлинкиты, хайда, сэлиш, вакаши и др.). Калифорния (хока, пенути, алгонкины, шошоны, атапаски, лутуами и др.). Материальная культура. Религия. Лесные области востока Северной Америки (делавары, могиканы, ирокезские племена, мусгокская группа). Прерии (сиу-дакота, ассинобойн, айова, омаха и алгонкины). Юго-Запад США и север Мексики (пима, папаго, навахи, хопи).
Народы Мезоамерики (Средней Америки)
Культура древних цивилизаций. Расцвет цивилизаций ольмеков, теотихуаканцев и сапотеков на территории Мексики в конце I тыс. до н.э. и в I тыс. н.э. Тольтекская культура в I - IХ вв. Влияние культуры тольтеков на искусство майя и ацтеков.
Культура майя, Расцвет культуры майя на территории современной южной Мексики и Гватемалы во II - IХ вв. Города-государства майя. Майяпан, Чичен-
Ица и др. Храмовые сооружения в виде ступенчатых пирамид. Календарь майя и их математические расчёты. Оригинальная иероглифическая письменность майя, Развитие ремесла, обработки золота и резьба по камню. Торговля.
Культура ацтеков. Вторжение в XIII в. в долину Мехико с северо-запада ацтеков, создавших могущественное государство. Основание величественной столицы Теночтитлана. Общественные и социальные отношения. Культовая книга ацтеков. Культ войны. Захват пленников и жертвоприношения. Религия и ритуалы.
Народы Южной Америки
Леса и степи Южной Америки (охотники, собиратели восточной Бразилии, Аргентины, Боливии и Парагвая). Языковые семьи. Тропические леса Южной Америки (араваки, тупи-гуарани). Центральные Анды (Эквадор, Перу, Боливия, Чили). Инки. Земледелие, Охота и рыболовство. Инкское государство. Общественные отношения. Религия. Огненная Земля (алакалуфы и ягана). Экзогамные группы. Религиозные представления
Завоевание и колонизация Америки европейцами
Хозяйство, материальная и духовная культура народов Америки до европейской колонизации. Завоевание и колонизация Америки европейцами. Последствия колонизационной политики. Насильственная иммиграция рабов из Африки. Эпоха рабства. Трансформация этнического самосознания. Этнические группы разного происхождения. Содержание категории «негр», «метисы». Культуры и этносы Америки в постколониальный период.
Этнические процессы в современной Америке. Миграции внутри конти​нента. Межкультурное взаимодействие народов Американского континента.
Тема 12 Народы Европы
Народы Западной, Центральной, Северной и Южной Европы 
Этногенез и этническая история. Языковая и антропологическая классификация. Этнический состав.
Хозяйство и материальная культура. Поселения и жилище. Одежда и украшения. Пища и утварь.
Социальный быт и духовная культура. Семейный быт и обряды. Религия. Современные этнические процессы. Интеграция и консолидация.
Тема 13. Западные, южные и восточные славяне
Этническая история западных славян (чехи, словаки, поляки) и южных (словенцы, хорваты, болгары, сербы). Языковая и антропологическая характеристика. Хозяйство и материальная культура. Общественный и семейный быт. Духовная культура. Народное творчество. Фольклор.
Восточнославянские народы (русские, белорусы, украинцы). Происхож​дение и этническая история. Субэтнические группы. Хозяйственные занятия. Социальные структуры и институты. Общественный быт. Семья и семейный быт.   Традиционная народная культура. Жилище. Одежда. Религия и верования. Народное искусство и фольклор.
Тема 14. Народы Среднего Поволжья
Народы Волго-Камья, Поволжские или казанские татары. Чуваши. Башкиры. Мордва. Удмурты. Марийцы. Этногенез и этническая история. Антропологический состав и языковая принадлежность народов региона.
Традиционные отрасли хозяйства. Составные элементы традиционной материальной культуры. Общественный и семейный быт. Духовная культура. Религиозные верования и представления народов региона.
Тема 15. Народы Кавказа
Этногенез и этническая история. Лингвистическая и антропо​логическая классификация. Особенности хозяйственно-культурных типов разных регионов Кавказа. Материальная культура. Поселения и жилище. Одежда и украшения. Пища и утварь.
Общественный и семейный быт. Обычай гостеприимства. Обычай кровной мести. Обычай избегания. Составные компоненты традиционной духовной культуры. Религиозные верования.
Перечень тем рефератов:
1. Развитие этнологической науки в дореволюционный период.
2. Современная этнологическая наука.
3. Этнология суверенной Республики Казахстан.
4. Этническая история аборигенов Австралии.
5. Современное положение аборигенов Австралии.
6. Материальная и духовная культура народов Меланезии.
7. Религиозные верования народов Папуа-Новой Гвинеи.
8. Хозяйство, традиционное ремесло и искусство народов Полинезии.
9. Влияние европейской колонизации на общественную и    семейную жизнь
коренного населения Микронезии.
10. Традиционное хозяйство   народов Западной (Передной) Азии.
11. Этнические конфликты в странах Передней Азии.
12. Этноконфессиональный состав населения Передней Азии.
13. Этнолингвистическая классификация народов Передней Азии.
14. Культуры Хараппа и Мохенджо-Даро в долине Инда.
15. Семья и брак у народов Южной Азии.
16. Особенности этнических и зтноконфессиональных конфликтов в странах Южной Азии.

17. Этногенез и этническая история народов Юго-Восточной Азии.
Традиционные поселения и жилища народов Индокитая.
18. Традиционная письменность народов Восточной Азии.
19. Кочевое скотоводство у монголов.
20. Духовная культура китайцев.
21. Религиозные верования населения Восточной Азии.
22. Самобытные цивилизации древности и средневековья стран Магриба.
23. Арабы-скотоводы Северной Африки.
24. Подсобные занятия народов Восточной Африки.
25. Народное творчество народов Эфиопии.
26. Архитектурная традиция народов Западной Африки.
27. Социальная организация и верования народов Южной Африки.
28. Этнические процессы в современной Африке.
29. Первоначальное заселение Америки.
30. Этнолингвистическая характеристика индейцев Америки.
31. Культура древних цивилизаций в странах Мезоамерики.
32. Традиционная охота и собирательство у народов Южной Америки.
33. Семейный быт и обряды пародов Западной Европы.
34. Этногенез и этническая история славянских народов.
35. Материальная культура народов Прибалтики.
36. Семья и семейный быт русского народа.
37. Обычай гостеприймства на Кавказе.
38. Общественные отношения у сибирских народов.
39. Таджики: история и этнология.
40. Устное народное творчество кыргызского народа.
41. Традиционное хозяйство каракалпаков.
42. Поселения и жилище узбеков.
43. Ювелирное искусство уйгурского народа.
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