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Түсіндірме хат
Пәнді оқытудың мақсаты мен міндеті, мамандар дайындаудағы қызметі мен маңызы: Археологиялық деректер мағлұматтарына қарап Қазақстан территориясының алғашқы қоғам, көне және ортағасыр халықтарының культурогенезін жаңалау. Орталық Азия мен Қазақ даласының жергілікті дархан жазирасында көне және ортағасыр дәуіріндегі мемлекеттердің тарихи-мәдени процесін қалыптасуы мен дамуын археологиялық мәдениетін зерттеу негізінде деректі дәлелдеу.
«Қазақстан археологиясының іргелі мәселелері» пәнінің берілуі дала өркениетінің тарихи-мәдени дамуы және Қазақстанның көне халықтарының мәденигенезисі мен дүниежүзілік өркениетті қоғамның құрылуы процесі мен байланысының жан-жақты және объективті заңдылығының мағынсына негізделген.

Оқу процесіндегі түсінудің негізгі мақсаты – даму процесіндегі өзара детерминизімін толық игеру, әртүрлі тарихи кезеңдегі мәдениеттің өзара өрекеттесуі мен өзгеруі болуы керек.

Халықтың мәдени генезисіндегі аймақтық ерекшеліктерді ескере отыра, археологиялық ескерткіштер мен артефакт материалдарын салыстырмалы анализ әдісімен кезеңдегі этнотарихи жағдайларындағы кеңінен танымал кешендердегі материалдарын, кең географиялық аймақтар шеңберінде жүргізу керек.

Орталық Азияның геологиялық – тарихи жағдайы, тас дәуіріндегі палеогеографиялық жағдайы және адамның пайда болуы мен эволюция проблемасы.

Қазақстанның қола дәуіріндегі мәдени генезисінің мәселелері, осы кезеңдегі ескерткіштерді кезеңдеу мәселесі жалпы ндрон тарихи-мәдени қауымының даму процесінде қарастырылу керек. Солтүстік, Орталық, Шығыс, Оңтүстік Қазақстан және Жетісу жеріндегі ескерткіштерінде бейнеленген тау металлургиясы және этномәдени жағдай, экономика құылуындағы байланыс процесінің көрсету. Ерте темір дәуірінің тарихи дамуы мен мәдениет қалыптасуы, көне халықтың дүниежүзілік өркениетке қосқан үлесі көптеген ескерткіштерде Тасмола (Орталық Қазақстан), Есік қорғаны (Жетісу), Берел (Шығыс Қазақстан), Аралтөбе (Батыс Қазақстан), Беркқара (Оңтүстік Қазақстан) т. б. ескерткіштерде көрсетілген, соларды көрнекілік дерек ретінде пайдалану керек. 

Түркі халқының мәдени генезисін, сондай-ақ оның алдыңғы сақ-сармат этносының мәдениетін, әлемдік байлығының дамуы контекстінде қарастыру және зерттеу қажет. Бір жағынан, магистранттарды оқыту процесінде сақ, сармат және түркі дәуірі ескерткіштерінің көрнекі материалдар қолдана отырып, мәдени-хронологиялық жалғастықты көрсетуі тиіс. Екіншіден, түркі көшпенділерінің мәдениетін көптеген Еуразия халықтарының мемлекет құрылуы мен дамуын жалпы және тарихи процесте қарастыру қажет: Түркі, Ұйғыр, Түргеш, Қарлұқ, Қимақ, Қырғыз, Хазар, Болғар қағанаттары, Оғыз ябғу, селжұқ, коман (қыпшақ, половцы) мемлекеттері.
Жетісу, Шығыс және Орталық Қазақстан жерлеу ескерткіштерінің материалдары бойынша түркілердің тарихи – мәдени комплексі. Көшпенді және отырықшы мәдениеттері, ортағасырлық дәуірдегі қала мен дала әлеуметтік – мәдени феноменін қалыптастырушы.

Пәнді түсіну мен меңгеру процесінде басты рөлді, археологиялық білім негізінде өзіндік дағдының қалыптасуына, алғашқы қоғам, көне және ортағасырлық халықтарының мәдени – тарихи процесінің объективті дәлелдемеге бағыттайды.

Пәннің маңызы, археологиялық ғылыми зерттеу объектісі мен пәнді игерген, артефакті зерттеу әдісі мен тәсілін меңгерген, логикалық және аналитикалық ойлай білетін және де теоретикалық білімін практикада қолдана білетін мамандар дайындауға негізделеді.

Негізгі курсты оқуға арналған пәндер тізімі: қола дәуірі, ерте темір дәуірі, «Қазақстанның тас ғасыры», «Алғашқы қауым тарихы» жөніндегі лекциялар курсы.

Негізгі курспен байланысы бар, қатарлас пәндер тізімі: антропология, геоморфология, тарихи география, этнология, жаратылыстану ғылымдары және т. б.
Пәннің мазмұнына негізделген білім, икем т. б. мағлұматтар мемлекеттік жалпы білім беру стандартының жоғарғы ғылыми педагогикалық білім жүйесі бойынша: ежелгі қоғамның қалыптасуы мен даму процесінің тарихи заңдылықтарын, Қазақстан халқының мәдениетінің өзгеруін қола дәуірінен бастап, дамыған ортағасырларға дейін білу керек. Археологиялық кешендер деректерін, ерте және ортағасырлардағы халықтың рухани және заттай мәдениетін қайта жаңарту мақсатында талдай білу. Әлемдік мәдениеттер және өркениеттердің қалыптасуы мен жалпы даму процесімен тарихи фактілердің өзара байланысын логикалық түсінуге дағдылану. 
Знать:

1. фундаментальные понятия археологического познания, их определения и профессиональную и методологическую суть;

2. процедуру археологических исследований процесса, многообразие методов и методик на каждой ступени исследовательского процесса;

 многообразие взглядов на гносеологию археологических исследований, их трансформацию, пути и формы решения проблем.
3. методология археологии

4. археологические источники

5. археологическая культура

6. археологические построения

Уметь:

1. находить источники для решения задач археологических исследований; 

2. ориентироваться в многообразии методических возможностей междисциплинарного синтеза;

3. выстроить необходимую методику изучения поставленных задач;

4. осуществлять самостоятельный поиск информации, используя различные ресурсы (литература, архивы, музеи, глобальные компьютерные сети, конференции, семинары);

5. дать научную оценку полученной информации по конкретным проблемам исследования;

6. подавать результаты самостоятельной научной деятельности по дисциплине (доклады, эссе, коллоквиумы, коллективные и магистерские дипломные проекты);

7. оперировать понятийным аппаратом археологии;
8. уметь пользоваться и оперировать археологическими источниками;
9. уметь различать и выделять археологические культуры;
10. уметь датировать материал с помощью сравнительного и типологического методов;
11. уметь описать конкретный материал и делать исторические выводы;
ПӘННІҢ МАЗМҰНЫ

Кіріспе

Пәннің мазмұны, мақсаты мен міндеттері, өтілетін курстың хронологиялық шегі.

НЕГІЗГІ БӨЛІМ
Пәннің жалпы ережелері
Методология – особая область теоретических исследований, касающаяся самопознания археологии как самостоятельной исторической дисциплины, обладающей своими источниками и методами в изучении и реконструкции обществ прошлого, понимаемой как система знаний, во всём их многообразии и взаимообусловленности. Её задачи: анализ и совершенствование фундаментальных понятийного аппарата, структуры методов. Основы археологической методологии строятся на принципе историзма, системности и междисциплинарности познания. 

Проблемы: незавершённость, многомерность, противоречивость подходов в определении основополагающих положений науки.

Фундаментальные понятия: археологические источники, типы, методы, археологическая культура (АК), культурно-историческая общность (КИО), процедура археологических исследований (ПАК), уровни археологического познания. Проблемы понятий и определений, разнообразие концептуальных идей. Дискуссии. Смена парадигмы или консенсусное решение.
Археологиялық деректер
От артефакта к формированию источника. Многообразие понятий и определений. Причины неоднозначности решений. Специфика археологических источников – необходимость их формирования, связанная с объективной первоначальной непредназначенностью для передачи сообщений ископаемых остатков артефактов, их вербальности, почти полное отсутствием языковой среды, в неполноте и фрагментарности. Достоинство археологических источников – высокий процент объективности. Формирование археологических источников связано с разнообразием методических подходов.
Тарихи-мәдени зерттеулердің әдістері мен әдіснамалары
Археологические методы и методики многочисленны и многогранны, поскольку предназначены для многоуровневой процедуры  познания: источниковедение (поиск артефактов, изучение памятников, систематизация), датировки, периодизации информации, историко-культурная интерпретация (выделение систем, подсистем, структур общественного развития).

Междисциплинарный синтез предполагает привлечение данных областей познания: гуманитарных (антропология, этнографических, лингвистика, мифология), естественных (география, биология, химия, физика), технических наук с использований новейших достижений.
Тарихи-мәдени модельдерді құрастыру
на основе интерпретации  выделенных культурных типов, АК, КИО (Экономических, социальных, жизнеобеспечивающих, этнических, мировоззренческих, соционормативных и познавательных) с учётом исторического развития и подвижности систем, широким использованием методического многообразия. Ведущая роль сравнительно-исторического метода (в его трехмерности: типологический, генетические, диффузионное направления), способного проследить традиционность и изменчивость культурных явлений в их диахронии, и структурно-семиотического метода, определяющего соотношение элементов между собой и их структурой, с контексте природной системы.

Археология әдістері
Процесс развития и формирования археологической терминологии. Формирование региональной археологии. Язык археологии. Язык археологического описание. Фото и графическая фиксация археологического материала. Этапы археологического исследования. Археологическая разведка, сбор и фиксация материалов. Определение исторической значимости археологических материалов. Учет и регистрация памятников. Методы проведения археологических раскопок на памятниках различного типа. «Новая археология» и проведение масштабных раскопок.
Археологияның объектісі

Формирование исторических знаний об объекте исследования. Объект археологии - археологический памятник. Объект археологии - реконструкция древнего общества. Термин «факт» и его значение в археологии. Археологические материалы из раскопок в роли «факта». Научная реконструкция  археологических материалов и памятников. Определение исторической значимости фактов археологии. Формирование знаний на объекты археологического исследования. Дифференциация методов изучения объектов истории и археологии.
Археологиялық мәдениеттер

Формирование термина «археологическая культура». Способы  и методы определения археологической культуры. Век, исторический период, историческая эпоха и понятие культуры. Развитие культуры, сохранность и прерывность. Культурное пространство. Влияние среды обитания. Культура, типы культур. Формирование структуры культуры, взаимодействие культур. Содержание термина историко-культурная общность. Проблема археологической культуры и этноса. Археологические материалы и этнос. Археологическая культура и мировоззрение. Археологическая культура и географическая среда.
Жүйелілік талдау және классификация


Структура археологических исследований. Сбор материалов и типологический анализ. Содержание и значение «полевого» описания. Первичные признаки археологических памятников и материлов. Определение сохранности памятника. Классификация памятников. Составление типологического списка памятников. Полевая фиксация археологических материалов и памятников. Классификация материалов в процессе археологического изучения. Дифференциация и сходство археологических материалов и памятников. Датирование археологических материалов способами классификации источников. Использование методов естественных наук для установления возраста археологических памятников, материалов. Письменные источники, типология археологических источников, способы изготовления материалов, технологические признаки. Датировка и хронология. Использование археологических источников в исторических реконструкциях.
Археологиялық түзім жасау
Относительное однообразие археологических построений. Два типа построений: компиляция и экспликация. Компиляция – описательная часть исследования. Своды памятников, каталоги музеев, археологические отчеты, инвентарные записи и т.д. Объективность и субъективность компиляции.

Структура и функции компиляций. Отбор материалов. Проблема представления. Документальный язык. Естественный язык. Научный язык. Оценка качества компиляции.

Экспликация – пояснение фактического материала, реконструкция исторических событий и исторической действительности.

Типологические построения. Внутренние и внешние признаки. Промежуточное положение типологий. Логический анализ типологических построений. Индуцированные типологии. Дедуктивные типологии. Простые интерпретации: совпадение, влияние, наследование. Нормативные интерпретации: идеи, верования, культурные ценности. Динамические интерпретации: системы поведения. Логический анализ интерпретационных построений. Формализация. Оценка экспликации.
Археологиялық зерттеу және ғылыми қорытындылау

Систематизация материалов археологических раскопок. Проведение раскопок и научный вывод. Вещи и их системная, логическая и историческая оценка. Методы описания материалов. Взаимосвязь между эмпирическим и теоретическим методами исследования. Взаимная детерминированность теории и структурного анализа археологического источника (составление схем, таблиц, историко-географических карт, математический подсчет и мн. др.). Археологическое заключение и использование достижений различных научных направлений. Проблемы географии, топографии, топонимики и др. Мировая археология. Роль археологических открытий и достижений. История и археология.
Ғылыми пайымдаудың тәсілдері және археологиялық жарияланым
Каталогизация. Классификация. Распознание образов. Исторические выводы.

Общая схематизация компилятивных и экспликативных построений: задачи, свод, описание, упорядочение, интерпретация, оценка достоверности.

Отличие компиляций от экспликации. Риторика. Инфляция публикации. Некоторые недостатки современной археологической литературы. Нормативные принципы экспликативных публикаций. Пределы теоретической археологии.
СЕМИНАР САБАҚТАРЫНЫҢ ТАҚЫРЫПТАРЫ:
1. Понятия археологической методологии, методики и метода.
2. Фундаментальные понятия археологического познания 

3. Виды источников, методы изучения 

4. Специфика археологических источников. Проблема субъективности/объективности 

5. Классификация, систематизация, типология источников.

6. Методы датировки и синхронизации 

7. Методы выделения археологических культур и культурно-исторических общностей 

8. Суть сравнительно-исторического и структурно-семиотического методов 

9. Методология и методы культурно-исторической интерпретации в археологии (в производственной, социальной, жизнеобеспечивающей, мировоззренческой сферах)

10. Направление археологических исследовании.

11. Методы археологии.

12.Объект археологии.

13. Стратиграфия и хронология.

14. Археологическая культура.

15. Анализ и классификация.

16. Археологические источники.

17. Компиляция и экспликация.

18. Археологические построения.

19.Научное значение и археологическая публикация.

ДӨЖ  САБАҚТАРЫНЫҢ ТІЗІМІ
1. Методология археологии

2. Археологические источники

3. Археологическая культура

4. Археологическое построение

5. Проблемы теоретической археологии

6. Типы памятников и значение термина «цивилизация»

7. Археологическая культура и этнос

8. Принципы археологических публикаций
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