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1. Қазақстанның ортағасырлық қалаларының зерттелу тарихы мен олардың дамуын кезеңдерге бөлу қазіргі күнде егеменді еліміз үшін аса маңызды мәселе болып табылады. Оның басты себебі сонда, кеңестік кезеңде  қалыптасқан көзөарас ұсынылған кезеңдер қайта қарап, оған түзетулер енгізуді қажет етіп отыр. Сондықтан да «қазақстанның ортағасырлық қалаларының зерттелуі мен дамуын кезеңдерге бөлу мәселелері» атты пән осы өзекті мәселені жан-жақты қарастырып, оған қатысты  ой-пікірлерді, зерттеулерді, ұсыныс  пікірлерді жан-жақты саралап, ой елегінен өткізе отырып оқтыады.

Мақсаты:  ортағасырлық қалалардың зерттелу тарихына қатысты әртүрлі пікірлер мен болжамдардың ерекшеліктерін көрсету; ортағасырлық қалалардың зерттелу тарихын кезеңдерге бөлген зерттеушілердің жетістіктері мен кемшіліктерін саралау; жекелеген зерттеушілердің қол жеткен нәтижелерін көрсету; ортағасырлық қалалардың зерттелу тарихын қайта қарап, оған түзетулер, толықтырулар енгізу.
Міндеттері: ортағасырлық қалалардың зерттеу тарихына қатысты әртүрлі көзқарастармен таныстыру; ортағасырлық қалалардың зерттелу тарихын кезеңдерге бөлуге қатысты ақтаңдақтарды қарастыру; ортағасырлық қалалардың қалыптасу, даму кезеңдерін жан-жақты қарастырып, оларға толықтырулар енгізу, сараптама жасау; жекелеген тарихи-географиялық аудандарда қалыптасып, өркендеген ортағасырлық қалалардың еркешеліктерін, заңдылықтарын көрсету.
Ортағасырлық қалалардың зерттелуі мен даму тарихын кезеңдерге бөлу мәселесіне қатысты білімдерді зерттеулерді, пікірлерді білу, игеру, оларға қатысты түсініктерді, терминдерді жан-жақты игеру; тұлғаның жеке басының осы пәнге деген қабілеттілігін арттыру, оларды болашақта кәсіби қызметімен байланысты зерттеу ғылыми мекемелерінде алдында тұрған күрделі кәсіби міндеттерін шешу барысында, оларға қатысты туындайтын мәселелерді шешеуде де пайдалана білуі қажет. Сын айту, өзінөзі сынауға, мәселені талдап, сараптау жасауға, зерделеуге қабілетті болуы керек; ортағасырлық қалалардың зерттелу тарихы мен даму кезеңдеріне қатысты алған білімдерін формациялау, сараптау, бағалау жүйесі арқылы өзектендіруге қабілетті, дұрыс шешім қабылдай алатын маман болуы керек.

          Қазақстанның ортағасырлық қалаларының зерттелуі мен дамуын кезеңдерге бөлу пәні еліміздің ортағасырлық тарихын оқытуда, осы саладағы болашақ мамандарды даярлауда алатын орны зор. Ортағасырлық қалалардың зерттелуі мен дамуын кезеңдерге бөлу мәселесі болашақ мамандардың терең білімді, осы мәселелердің өзекті жақтарын жан-жақты білетін, күрделі ғылыми, әрі шығармашылық процесс. Оқытылып отырған пән ортағасырлық қалалардың зерттелу тарихы мен даму кезеңдерін, олардың әртүрлі кезеңдердегі уақыт аралығындағы ерекшеліктерін, арасындағы байланыстарын нақтылы жүргізілген зерттеулердің нәтижелерін нақтылы жүргізілген зерттеулердің нәтижелерін пайдалана, қолдана, салыстыра оқытады.
