ӘЛЕМ ДІНДЕРІНІҢ КЛАССИФИКАЦИЯСЫ.

Бүгінгі күні Жер шарында 6 055 049 000 адам өмір сүреді. ХХ ғасыр ішінде адамдар саны 4 есе өсті, ал соңғы 50 жыл ішінде тағы үштен бірге өседі. Мамандар есептеуі бойынша 2050 жылға қарай Жер бетінде шамамен 9 000 000 000 адам тұратын болады.

Ең үлкен, бірақ басым түспейтін дін  Христиандық (жалпы халықтың33.0 %) болып табылады. 
Жер халқының бесінші бөлігі Исламды (Жер халқының 19.6 %) уағыздайды. 
13.4 % Индуизм. 6.4 % Кытай этникалық діні [Ch-folk]. 5.9 % Буддистер. 3.6 % Этникалық діндер. 1.7 % Жаңа азия діндері.Бір пайыздан азды мынадай діни топтар құрайды Сикхисттер (Sikhs) - 23 млн. адам, шамамен 0.3 %. Иудаисттер - 14 млн. адам, шамамен 0.2 %. Бахаисттер - 7 млн. адам, шамамен 0.1 %. 
Әр діннің әрбірі орташа еуропа елінің халқына сәйкеседі немесе асады. Мысалы иудаистер орташа бір жарым есе Австрия, Греция немесе Португалия елдерінің халқынан асады. Діни өмір жиегінде квази-діндер жатыр- 80 млн., шамамен Жер халқының 1.4 %.Діннен тыс Жер халқының 12.7 % жатыр. Ешбір дінді уағыздамайтын адамдарды атеистер деп атауға болмайды. Діннен тыс адамдар дін саласынан тыс болмауы да мүмкін. Бұл топқа түрлі себептермен өздерін қандай да бір конфессия мүшелеріне жатқызбайтын және өзінің діни тағылымы мен өзінің діни қатынастарын дәл анықтай алмайтын адамдар кіреді. Осы топқа діннен тыс және тұтас дін саласынан тыс адамдар кіруі мүмкін. Олар үшін дін жоқ, себебі діншілдік жоқ.Діннен тыс халыққа дінге қарсы тек - атеизм (жер халқының 2.5 %) жатады. Барлық дінге қарсы шыға отырып олар діни сенімнің көптеген белгілеріне ие. Атеизм жоқтыққа, дін барға сенеді.

Діннен тыстар мен атеистер бірлесіп Жер халқының 15.2 % құрайды.

Берілген сандар әлемде діннің таралуын нақты көрсетеді. Алайда дін өсіп отырады. Дін туралы толық білу үшін оның даму үрдісін және оны өзге дін өсуімен салыстыру мүмкіндігін білу керек. Осы үлгімен біздің дініміздің өміршеңдігін және дін саласында болып жатқан ғаламдық процестер туралы біле аламыз.Негізгі сандар мен процестер:
I. Жер халқы Жыл сайын 124.3 млн. адам туады, олар Жер халқының 2.05 % құрайды. Жыл сайын 52.7 млн. адам өледі - Жер халқының 0.87 %. Туу мен өлім айырмашылығы біздерге халықтың нақты өсу санын береді - 71.6 млн. адамнемесе жылына 1.18 % Жер халқы.

II. Христиандық Христиандардың таза өсуін анықтау барынша күрделі. Көрсету үшін христиандарға Жер халқының барлық қалғандарын, яғни христиан еместерді қарсы қояйық. 
жыл сайын христиан отбасында 36.6 млн. адам (1.83 % христиан) дүниеге келеді, Христиандыққа 19.0 млн. адам (0.95 %) кіреді, Христиандықтан өзге діндерге 16.5 млн. адам (0.83 %) кетеді, 18.4 млн. христиан (0.92 %) өледі. Осы үлгімен туылғандар мен христиандыққа өткендерді қосып және кеткендер мен өлшендерді алып тастап әлемде христиандардың 20.7 млн. адамға таза өсуін аламыз (жылына 1.04 % христиан  немесе жылына Жер халқының 0.34 %). 
Осы сызба бойынша Жердің христиан емес халықтардың өсу статистикасын есептейік.
 Христиан еместер жыл сайын: 87.7 млн. (Жер халқының 2.16 %) туылады, христиандықтан 16.5 млн. (0.41 %) келеді, христиандыққа 19.0 млн. (0.47 %) кетеді және 34.3 млн. (0.85 %) өледі. Христиан еместердің таза өсуі  50.9 (1.26 % христиан еместер, немесе Жер халқының 0.84 %) болады. Жер шарының үштен бірін құрайтын христиандардың өсуі барлық қалған (христиан емес) халықтың өсуіне қарағанда екі жарым есе баяу жүреді.

III. Ислам. Барлық діндер арасында Исламды уағыздайтын адамдар саны барлығынан жылдам өсіп келеді. Жыл сайынғы өсу 24.9 млн. адамды құрайды, мұсылмандар санынан 2.1 % немесе Жердің барлық халқынан 0.4 %.

IV. Индуисттер. Индуизмді ұстанушылар жыл сайын 1.7 % артып жылына 13.8 млн. адамды құрайды.

V. Буддисттер: Өсу 1.1% немесе жылына 3.9 млн. адам.

VI. Этникалық діндер: Өсу 1.3 % немесе жылына 2.9 млн. адам.

VII. Қытай этникалық дін [Ch-folk]Өсу 1.0 % немесе жылына 3.8 млн. адам.

VIII. Жаңа Азия діндері: Өсу 1.0 % немесе жылына 1.0 млн. адам.

IX. Иудаизм: Өсу 0.9 % немесе жылына 0.13 млн. (130 мың.) адам.
X. Сикхи Өсу 1.9 % немесе жылына 0.2 млн. (200 мың) адам.
XI. Христиан емес спиритуалисттер: Өсу 2.0 % немесе жылына 0.2 млн. (200 мың) адам.
XII. Синтоисттер: Өсу -1.0 % (азаяды) немесе жылына -0.03 млн. (-30 мың) адам.
XIII. Джайнисттер: Өсу 0.9 % немесе жылына 0.04 млн. (40 мың) адам.
Христиандық конфессиялар өсуі: 1. Католик шіркеуі - өсу 1.3 % немесе жылына 13.5 млн. адам. 2. Тәуелсіз христиан шіркеулері - өсу 2.5 % немесе жылына 9.5 млн.адам. 3. Протестанттар - өсу 1.4 % немесе жылына 4.85 млн. адам. 4. Англикандар - өсу 1.56 % немесе жылына 1.24 млн. адам 5. Православиеліктер - өсу 0.54 % немесе жылына 1.17 млн адам. 6. Маргинальдық христиан топтары - өсу 1.68 % немесе жылына 0.4 млн (440 сың) адам.
Тарихтан бірнеше сандар: Иисуса Христ заманынан бүгінгі күнге дейін Жер бетінде 36 831 млн адам (36.8 миллиард) туды. Бұл осы уақыт ішінде Жерде бүгінгі күнге тең халық бес рет ауысты деген сөз. 
Барлық адамдардан 20 ғасыр ішінде христиандар тек 24 % (8 816 млн адам) болды. Сандар христиан жақтаушылардың сәйкессіздігін және ол әлемдік тарих барысына әсерін көрсетеді (мысалы сапалы және сандық белгілердің өзара әрекеті).

Христиан азап шегушілері: Христиандықтың бірінші ғасырларының азап шегушілері христиандықтың дамуы мен таралуына қатты әсер етті. Олардың мақсаты идеологиялық сипатқа ие болды, олар адамдар санасында төңкерістер жасап отырды. XX ғасыр азап шегушілері барлық бұрынғы ғасырлар ішінде азаптанып өлгендердің санынан бірнеше рет асатын санмен таң қалдырады.

Халықты құрлықтар бойынша тарату: 
(кему бойынша)


        I. Азия Азия аумағында 50 ел бар, онда 3 696 988 087 адам тұрады, бұлар Жер халқының барлығының 61 %-ын құрайды және Азиядан кейін келетін құрлық - Африкадан бес есе артық (халық саны бойынша)II. Африка 
Африка елдер саны бойынша бірінші орында - 60 ел. Африкада Жер шарының 13 %-ы немесе 784 537 686 адам тұрады. III. Европа Европа Африкадан кейін келеді, оған тек 1 %-ға кем түседі - 728 886 949 адам немесе Жер халқының 12 %. Еуропада 48 ел бар.  IV.    

Латын Америкасы 
Латын Америкасында 46 ел халқы жер шарының 8.6 % -ын құрайды (519 137 936 адам). V. 
Солтүстік Америка 
Соңғының алдында Солтүстік Америка орын алады. Халқы - 309 631 092 адам, Жер халқының 5 % -ын құрайды. VI. Мұхит аралдары Жер шарының 0.5 % (30 393 392 адам) Австралия мен Мұхит аралдарында 28 елде тұрады.

Діндерді құрлықтар бойынша тарату: (дін уағыздаушылар санынан %)

Христиандар: Африка - 18 % Азия - 15.6% Еуропа - 28 % Латын Америкасы - 24 % Солтүстік Америка - 13 % Мұхит аралдары - 1.3 %Мусульмандар: Африка - 26.7 % Азия - 70 % Еуропа - 2.7 % Латын Америкасы - 0.14 % Солтүстік Америка - 0.37 % Мұхит аралдары - 0.03 %Индуисттер: Африка - 0.3 % Азия - 99 % Еуропа - 0.2 % Латын Америкасы - 0.1 % Солтүстік Америка - 0.2 % Мұхит аралдары - 0.04 %Діннен тыстар мен атеисттер: Африка - 0.6 % Азия - 79.5 % Еуропа - 14% Латын Америкасы - 2.0 % Солтүстік Америка - 3.3 % Мұхит аралдары - 0.4 %

Қазіргі заманғы діндердің орны мен рөлі, құндылықтары. «Дін арқылы бүкіл әлемге нұр шапағатын шашып тұрған бірлесу және келісім, азаматтық бейбіт өмір сүру мағынада өзінің шыңына діни бірлестіктерде қол жеткізеді» [3] Өзін өзі реттеуші қоғамда, яғни азаматтық қоғамда адам тікелей өзімен және басқалармен тұрақты келісімде өмір сүруі және бүкіл қоғаммен әмбебапты конвенцияға жетуі қажет. Осы тұста адамға көмекке дін келеді. Э. Дюркгейм дінді ұжымдық бейсаналық, индивид пен қоғам, әлеуметтік топтар мен тұлғалардың арасында байланыс орнататын және қоғамды біріктіретін түсініктердің жиынтығы деп қарастырады. Осы сипатта қарастырғанда, дін белгілі бір дәрежеде қоғам мүшелерінің көпшілігі қолдайтын және осы арқылы оның тұтастығын сақтайтын институционалдырылған нормалардың, сенімдердің және құндылықтардың жүйесі болып табылады. Дін жеке тұлғаның әлеуметтік жағдайларға үйлесімді және тиімді бейімделуге бағытталған бағдарлары мен іс-әрекеттік стереотиптерінен тұрады. Мысалы, христиандық құндылықтар (жақынға деген махаббат, рухани қасиетінің маңызы, пайғамбар уағыздарын орындау, жанды құтқару жылытағы басқалары) мен исламдық қағидалар (нәсіпқұмарлықты тежеу арқылы құдайға жақындау, қауым мүшелерінің ынтымақтастығының маңызы, мұсылмандық бес парызды өтеу, т.т.) қоғамның рухани деңгейін көтеруге бағытталып, ізгілікке шақырады.

Дүниежүзілік діндер таза этникалық құндылықтар аумағынан шығуға мүмкіндік беретін іс-әрекеттер императивтерін қалыптастырады. Конфессионалдық бірлік деңгейінде тұлғааралық және топаралық қатынастарда қақтығыстар мен ауытқушылықты кемітетін принциптер негізделді. Әлеуметтік тұрақтылық мәдени бөліктердің бірін-бірі қолдап отырғандығын талап етеді. Дін мәдениеттің ажырамас бөлігі ретінде орнықты құндылықтарды нығайтып, статус-квоны сақтауға мүмкіндік береді. Сондықтан дін қазіргі адам үшін де тартымды болып табылады. Өйткені, од, бұқараландырылған, өткен құндылықтарын жоғалта бастаған, постиндустриалдық өркениеттің шамадан тыс ағынымен қамтылған, маргинал тұлғаға жатады. Болмыстың тым жылдам ырғағына ілесе алмаған адам үшін ол батып бара жатқанда қармап қалатын қамыс сияқты және дін арқылы ол уақыттың үзілген сәттерін қалпына келтіргісі келеді. Ал айда дін, әзірге, «біз және біз емес» оппозициясынан жоғары тұра алмайды, айырылған әлем әлі толық қосылған жоқ, эр түрлі конфессиялар өзара келісімге келе алмай тұр. Басқа жағынан алғанда, барған сайын тереңдеп келе жатқан модернизация мен әмбебаптану этномәдени және діни құндылықтардың бірегейленуі мен стандарттануына әкеліп соғады, осы арқылы діни топтардың мүшелеріне тигізетін әсері мен маңызын азайта түседі қазірге. Әмбебапты, жалпы, біріккен дін құру керек екендігі туралы пікірлер де пайда бола бастады. Діннің өзі де эволюциялық өзгерістерге ұшырап, азаматтық қоғамдағы тұлғааралық қатынастарды реттеу тетіктеріне жаңаша эсер еткісі келеді. Оның негізі де бар. Өйткені құндылықтық нормалар адамдық қылықтардың сыртқы көріністерін ретке келтіріп, дін көмекке келетін адам үміттеріне, қайғысы мен тәубеге келуіне араласа алмайды.

Бұл күндері бұрынғы дәстүрлі діндермен қатар мәдениәлеуметтік өмір ерекшеліктерін білдіретін жаңа, модернделген діни конфессиялар мен қозғалыстар қалыптасып келеді. Бұрынғылары да, жаңалары да әлеуметтің жаңа талаптарына бейімделіп, өз қолдаушыларын табуға. ұмтылады. Діни қозғалыстардың мазмұны да өзгеріп кетті. Оған мысал ретінде діни ұйымдардың бейбітшілікті және адам құқықтарын қорғауға бағытталған, әрекеттерін, қайырымдылық акцияларын (айталық, Тереза Ананың), білім беруге арналған діни жаңа ұжымдардың қалыптасуын (мысалы, ислам университеттері), адасқан жандарды құтқару арнасындағы қызметтерді (түрмелер мен колониялардағы діни уағызшылар), қатыгездікке қарсы әрекеттерді (әскердегі дін өкілдері) атап өтуге болады. Адамдық қатынастарды мәдени-әлеуметтік реттеудің маңызды тетігі болып табылатын дін өз қызметінде өмір мен өлімнің түбегейлі, болмыстық, экзистенциалдық мынадай мәселелерін қояды және өзінше шешім ұсынады: тіршіліктің мәні мен мағынасы, оның шектері, нәпсіқұмарлық және тәубеге келу, өлімнің мағынасы, қорқыныш және үміт т.т. Адам өмірінің тәндік шектілігінен туындайтын тұңілу, қайғы және болмыстық мағынасыздықты жеңуге ұмтылған дін, адамдық ізденісті рухани жетілуге, адамда адамгершілікті сақтап қалуға, күнделіктіден қасиеттіні көруге шақырады.

Әлем діндерінің құндылығы. Қазіргі замандағы рөлі мен орны.

