Оқытудың белсенді түрлері.

Жоғары базалық білім берудің  мемлекеттік жалпыға міндетті стандарты және ҚР «Білім туралы» заңына сәйкес жоғары мектептегі білім беру процесінде оқытушының таңдаған индивидуалды әдісіне сондай-ақ педагогикалық ғылымда қалыптасқан методикалық әдістерді таңдауға шығармашылық қатынас жасау маңызды орын алады. 

ҚР ЖОО-на кредиттік оқыту жүйесін ендіру студенттің өзін-өзі оқыту және өзін-өзі дамыту қабылетін ашады. Демек, оқытудың белсенді түрлерін қолданудың қажеттілігі айқындала түседі. 

Оқытудың белсенді түрлері – оқыту мен шығармашылық үшін дидактикалық процесті ұйымдастырудың реттелген, алгоритмделген, жоспарланып қойылған формасы мен методынан танымдық мотивтер мен қызығушылықтарды туғызатын ізденушілік, зерттеушілік, нақты проблемалық талаптар қоятын дамушы методтарға аяқ басу болып табылады. 

Бұлардың ең бастылары: 

А) оқу оның ұйымдастырылған түрінде оқушының өзінің белсенді іс-әрекеті – оқу іс-әрекеті, яғни онда оқытушы бұл іс-әрекетті ұйымдастырушы роліне түседі.

Б) оқу іс-әрекетінің пәні мен нәтижесі іс-әрекет субьектісінің өзі (оқушы) болып табылады, ол пән ретінде іс-әрекеттің арқасында өзгеріске ұшырайды және оқыту процесінің соңында өзгерген түрге (оқыту іс-әрекетінің нәтижесі ретінде) айналады. 

В) сәтті оқыту іс-әрекетінің негізгі көрсеткіші, оның нәтижесі оқушының ойлай алуы, танымдық және практикалық міндеттерді творчестволық шеше алуы, ғылыми және практикалық проблемаларда еркін және өз бетінше бағыт ала білуі болып табылады, ал білім бұл жерде ойлаудың материалы мен құралы қызметін атқарады. 

Педагогикада оқытудың белсенді методтары көп. Әрбір оқу пәнін оқытудың өз ерекше методтары болады. Ол аталған пәннің профилі бойынша оқу міндеттерін шешу кезінде оқушының ойлауын жоғарылатады. Ортақ тұстары да бар. Алайда олардың бәрі методикалық әдебиеттерде дидактика, яғни педагогикалық аспектіде жүйеленген. 

Психологияның көзқарасы бойынша оларды ойлау жүйесін қалыптастыруды басқару мақсатында қолдану үшін қызықты үш методикалық топқа бөлуге болады:

1) Бағдарламалық оқыту (программированного обучение).

2) Мәселелік оқыту (проблемного обучение).

3) Интерактивті (коммуникативті) оқыту.

Бұл классификацияны В.Я.Ляудис берген. 

Спецификалық методтағы бағдарламалық оқыту ХХ-ғ. 50-жылдарында АҚШ-та пайда болған (Б.Ф.Скиннер). Бұл оқыту методы  бихевиористік «стимул – реакция – бекіту (подкрепление)» схемасына құрылған. 

Дәрісті өткізу ережелері және методикасы

Лекцияның негізгі функциялары: жоғарғы оқу орнының оқу процесіндегі стационарлы лекцияның талабы оқу сабағы негізгі формасы болып табылады. Лекцияны ең мықты теоретиктер мен білімді профессорлар, доценттер, докторлар мен ғылым кандидат науктар оқу міндетті болады.

   Не үшін лекция жоғарғы оқу орнында негізгі маңызды нәрселердің бірі болып табылады? Себебі: мектепке қарағанда жоғарғы оқу орнында демократиялық жағдай болғандықтан студенттер өзіндік жұмыс жасауға толық міндетті болады, сол кезде мұғалімнің оқыған лекциясы ол студентке көмекші ретінде беріледі. Мысалға әрбір лекция оқылып болғаннан кейін оның бағыттары мен пайдалынатын әдебиеттері беріледі. Осы жерден лекцияның функциясы пайдалынады.

   Ең бірінші атақты функция ол – ақпараттық болып есептеледі. Лекция студентке жаңадан ашылған ғылымдар, оқу дистиплинасындағы негізгі қалыптарын, әрбір тақырыптын негізін ашып көрсетеді және ғылымдағы талқыланған немесе қазіргі кезде талқыланып жатқан проблемамен таныстырып өтеді.

   Сонымен қатар лекцияның талданған немесе бағаланған үлгісі болу қажет.

Лекцияны талдау және бағалаудың үлгі жобасы

1) Лекцияның тақырыбы оның дидактикалық мақсаты мен міндеті;

2) Лекцияның мазмұндылығы (оның ғылымилығы, көпке белгілі жаңалығы);

3) Зерттеу проблемасы (жиілік, қалыптылық);

4) Көрнекі құралдар мен модельдерді пайдалануы;

5) Дәлелдеу ауқымы (көрнекіліктермен, дәлелдермен);

6) Студентердің кәсіптік қызметімен байланыстыру;

7) Лекция құрылымының айқындылығы;

8) Оқу мәнері (тездеу, тартымдылығы, зеріктіретіндігі);

9) Лектордың студенттерге қарым – қатынасы (талап қоюы, міншілдік);

10) Жеке студенттермен, аудиториямен байланысы;

11) Лекцияға қатысудың жеңілдігі;

12) Конспект жасаудың жеңілдігі;

13) Лектордың мінез – құлқы (қиынсыну, еркінділігі)

14) Лекция оқыла ма, әлде ауызша ма (қызықтылығы, тартымдылығы);

15) Лектор конспектісінің бөлімдерін баяндап, өз мақсаттарына жетті ме?

А) Эвристикалық  -  ойлау белсенділігін арттыру;

В) Эмоционалдық -  әсерленуі

Г) Этикалық – сенімді арттырып, өзіне тарта білу;

Д) Әдістемелік – назар мен ықыласты аудара білу;

Е) Қарым – қатынасты бақылау, байланыс жауап;

Ж) меңгерушілік – барлық көрсетілген әрекеттерді байланыстыра білу;

Семинар туралы дәріс

    Әрбір білгір тәжірибелі, тіпті білікті дәріс оқушы маман үшін де  дәріс оқу методикасы тек қана дәріс оқып қана қоймай, сол дәрістің нәтижесін шығарып, студенттерге бір білген оқиғаны баяндап қана бермей оның талабын талап ете білу керек. Аудиториямен жұмыс жасау керек, семинар деп отырғанымыз жай ғана оқиғаны баяндау емес, студенттің өзіндік жұмысын қадағалау, оларға бағыт – бағдар беру, зерттеген нәтижелерін баяндату, зерттеу объектілерін көрсету. «Адаптация» деген сөзді қолдана отырып, бір мәселені қарап өту керек: ғылыми теория мен оқу оқулығы бір нәрсе емес. Оқулықтағы лекцияны оқыған кезде оқытушы соңғы шешімді өзінің тәжірибесіне байланысты немесе студентке сұрақ қоя қарастыру керек.

       әрбір өткізілетін семинарға қойылатын талаптар:

1) семинар тақырыбы, міндеттері;

2) семинар сабағының мақсаттары мен міндеттерін орындау үшін қойылатын сұрақ;

3) семинар өткізудің әдістемесі, жұмыстың жеке жалпы топтық түрлері, олардың тиімділігі және бір – біріне ара қатынасы;

4) студенттің ынтасын, ойлау қабілетін арттыру үшін оқытушы қандай нақты пайдалы әдістер мен тәсілдерді қолдануы;

5) семинардың зерттеушілік жағдайлар жасаудың тәсілдері;

6) студенттің ойын мәселе шешуге бағыттау үшін пікірталас туғызу үшін оқытушының қосымша сұрақ қоюы;

7) семинар оқыту ісін ұйымдастыруының қандай мақсаты негізге алынуы, (өздігінен жұмыс істеуі, өзінше ұйымдастыру) олардың семинар сабағының мақсаты мен міндетіне сәйкестігі;

8) оқытушының бүкіл студенттермен және жеке студентпен жұмыс істей білуі;

9) аудиторияның қайырым байланысының мазмұны (жұмыс істеген топты еркін басқару, оқытушының өктемдігі, өзара түсінулігі, сенімділіктің болуы);

10) семинардың негізгі міндеттері қалай шешілді

А) Білімді тереңдету, айқындау, жүйелеу;

Ә) Өздігінен жұмыс істеу шеберлігін дамыту, шығармашылық кәсіптік жеке тұлғаның өз бағдарын қалыптастыру;

Б) Насихаттық шеберлікті дамыту;

В) Білімді меңгеруді бақылау.

   Осы айтылған талаптардың біріншісі тақырып деп айтып өттік, студенттерге тақырыптың атын оқыған кезде оларға бірінші кезекте қандай тақырып, оның қажеттілігі қанша және оны не үшін өту керек соны студентке айта кету керек.

   Екінші мәселе ол тақырыптың негізгі міндеттерін түсіндірту, студентке сол тақырыптан сұрақ қойдырту;

   Негізгі мәселе семинар өткізгенде, студент сексен пайыз сөйлеуге тиісті оқытушы жиырма пайыз ғана түсіндіруге жұмсау керек.

Интерактивті оқыту методикасы.


Интерактивті оқыту методикасы деп адамдардың өзара қарым-қатынасы және өзара бір-біріне әсері психологиясына негізделген оқытуды атайды. Оқытушының әрекетінде орталық орынды индивид емес, оқушылардың өзара бір-біріне әсер ететін тобы алады. Топ сұрақ және мәселені талқылай отырып дауласады және өзара келісімге келеді, бір-бірін белсенді қылып, стимул туғызады. Интерактивті оқыту методы  адамдар ұжымдасып ақиқатты іздеуі  кезінде олардың  бәсекелестік, өзара жарысқа түсушілік рухына, интеллектуалдық белсенділігіне күшті әсер етеді. Бұндай оқыту кезінде оқытушыдан оның кітаптан оқыған білімінен  немесе бұрыннан белгілі білімімен қатар анағұрлым белсендірек болуы талап етіледі. 


Интерактивті оқыту методының тек оқытушылық әсері ғана емес, сондай-ақ тәрбиелік әсері де бар. Өйткені оқытушы осы метод арқылы  белгілі бір тақырыпты талқылаған кезде студентке өзінің тұлғалық қатынастарымен ғана емес, сондай-ақ дүниетанымдық және адамгершілік-өнегелік позицияларымен де  әсер етеді. 


Студенттер дискуссиясына оқытушының қатысу формасы әртүрлі болуы мүмкін. Бірақ ол ешқандай жағдайда да оларға өз пікірін таңбайды. Ең жақсысы бұны дискуссиясын барысын жіті қадағаланған басқар, проблемалық сұрақтарды қоя білу жолымен жасау керек әрі олар шындықты шығармашылық жолмен іздеуді, өнімді ойлауды талап ету керек. 


Интерактивті оқыту методына келесілер жатады:

1) Эвристикалық әңгіме.

2) Пікірталастыру методы.

3) «Миға шабуыл» методы.

4) «Дөңгелек үстел методы».

5) «Іскерлік ойын» методы.

6) Тренинг.

Эвристикалық әңгіме  сонау Сократ заманынан келе жатқан метод. Мұнда оқушы мен оқытушы еркін пікір алысу мен әңгімелесу негізінде проблеманы  ұстаздың көмегімен логикалық тұрғыда шешуге машықтанады. 


Дискуссия методы интерактивті оқу методы ретінде тек соңғы жылдары, еркін ойлылық пен теория, саясат, идеология және т.б. қоғамдық мәселелерде алуанпікірлілікке (плюрализм) жол ашылған кезден бастап қолданыла бастады. Дискуссия методы эвристикалық әңгіменің аясынан шыққан. Психологиялық көзқарас тұрғысынан алғанда дискуссия методына не тән?

Біріншіден, дискуссия – бұл сөйлеу қызметінің диалогтық формасы, онда диалог барысында туындайтын түрлі пікірлер арасында интенсивті күрес жүреді. Дискуссияның ерекшелігі сол – ол дискуссияға түсушінің пікірі – дауласушының ойлау белсенділігінің тууы немесе қайдан шыққаны белгісіз жай ғана пікір емес, аргуменииі, дәлелді пікірдің пайда болуы.  


«Мозговая атака» методы атауының өзі басқару жүйесі аясында, сондай-ақ ғылыми зерттеулер  сферасында пайда болған. Ол әсіресе экономикалық  басқару қызметінде, менеджментте кең қолданылады. Бұл метод өндіріс пен экономикада, менеджментте бірден шешімін табуды қажет ететін проблемаларды талқылау барысында қолданылады. 


«Дөңгелек үстел» методы саясат және ғылым саласынан алынған. Бұл метод бойынша  белгілі бір проблеманы талқылауға сол проблемаға тікелей қатысты мамандардан бөлек басқа саланың да маман-кадрлары тартылады. Ол еркін пікір алмасу түрінде жүреді және онда айтылған пікірлердің бәрі бірдей есепке алынады. 


Интерактивті оқудағы салыстырмалы түрде алғандағы жаңа методтардың бірі – тренинг. Тренинг - әлеуметті-психологиялық оқытудың белсенді әдістерінің бірі. Тортық әсер ету арқылы тұлғаның жеке жақтарын дамытуды көздейді. 


Әлеуметтік-психологиялық тренинг – бұл жай ғана әншейін жаттығу емес, ол тұлғаның адамдармен қарым-қатынасында белсенділік пен бағытталушылықты қалыптастыру және топтың әлеуметтік-психологиялық объект ретіндегі даму деңгейін көтеру мақсатында белсенді әлеуметтік-психологиялық оқыту.  

Білімді бақылап тексерудің түрлері мен әдістері

       
Оқушылардың білімін тексеріп бағалау – педагогикалық үрдіске қатысты мәселені жинақтап қорыту болып табылады. Өйткені оқыту нәтижесінде оқушының меңгерген білім, білік дағдысы қандайлық дәрежеде екендігін айқындап, олардың алған білімін тәжірибеде қолдана білу міндеттерін шешуге бағыттай алу үрдісін бақылап бағдарлаудағы негізгі сала екені белгілі.

      
Бағалау – оқушының меңгерген білім сапасы мен даму деңгейінің көрсеткіші. Әрине, оқушының дамуындағы сапалық деңгей өлшеуішке салып дәлдә ажыратуға келмейтін күрделі мәселе екені рас, солай болғанымен де оны есепке алып, тексеріп бағалау оқыту саласындағы басты істердің бірі болып саналады.


Дидактикадағы ежелден бері белгілі дәстүрлі бақылап, бағалаудың бірнеше түрі бар. Орта оқу опрындарында ағымдағы бақылау, кезеңдік және қорытынды бақылау деп жіктеледі. Ағымдағы бақылау нақты сабақ барысында өткен тақырып бойынша меңгерген нәтиже тексеріліп бағаланады. Кезеңдік бақылауда оқылатын пәннің арнаулы тараулары бойынша, немесе жарты жылдық көлемдегі білім, білік дағдыларын меңгеруі бағаланады. Қорытынды бақылау студентті курстан курсқа көшіру қарсаңында өткізіледі және мұндағы басты мақсат – оқушының алған білімін жинақтап, меңгергенін, алған білімін келешекте ілгері жалғастыру бағдары өзектілігі көзделеді.

     
Білімді бағалау әдісі – бақылау арқылы және ауызша, жазбаша тексеріледі, сондай-ақ сауалдамалық тест, тәжірибе жолымен жүргізіледі.

          
Бақылау әдісінің міндеті оқушының күнделікті жұмыс үрдісінің нәтижесін байқап, даму жүйесін қадағалап, білім деңгейінің дәрежесін айқындау болып саналады. Бақылаудың көрсеткіші ресми құжаттарға түсіріліп, мұғалім жинақтап жалпы баға қоюда есепке алынады.

      
Бағалауды ауызша өткізу – оқушының сабақ барысында, емтиханда, сынақта мұғалім тарапына қойылған сұрақтарға жауап беру арқылы жүзеге асырылады. Сабақтың барысында жүргізілетін сұрақ және оқушыға, тұтас топқа қою арқылы өткізіледі. Тәжірибелі мұғалімдер сұраудың жолдарын түрлендіріп үлестірмелі карточка, ойын, техникалық құралдарды қолдану арқылы да ұйымдастырады.

         Жазба түрде бақылау – бүгінде сипатын кеңейтіп, оқушының білімін байқаудан мәнін зорайтып және оның тиімділігін арттыра түсуде. Қазіргі дидактикада техникалық құралдардың мүмкіндігі артқан сайын оның қолданыс аясы да өрістей түсті де, автоматтық бақылау, перфокарта, баспа материалдарын пайдалану, басқа да сұрақтарға жауап беру, сұрақты өзінше талдап жазу т.б. жолдары өрістеуде.


Бағалау оқушының білім деңгейін айқындаумен қатар тәрбиелік мәні зор болғандықтан қай кезде де оған жауапкершілікпен қарауды талап етеді. Дәстүрлік бағалаудағы бес баллдық жүйемен қатар пәннің белгілі тараулары мен тақырыптары немесе тұтас курс бойынша сынақ тапсыру, яғни шәкірттің тиісті мәселені меңгеруі тұрғысындағы еңбегіне бақылау тұжырымдама жасалатын. Ал оның қорытынды көрсеткіші емтихан арқылы – бес баллдық мәндегі өте жақсы, жақсы, орташа, нашар, өте нашар деген атаулармен жинақталатын.

     
Соңғы он жылдықтар кезінде әсіресе, жоғары дәрежелі мектептер мен арнаулы орта оқу орындарында рейтинг жүйесі өрістеді. Рейтинг – ағылшын тіліндегі - «жетістік өлшемі», «баға» деген мәнде болса, оқу үрдісінде шәкірттін таным сапасын, нәтижесін бақылап, тексеріп қол жеткен табысын ілгері жетілдірудің жол-жосығын нұсқап, олардың жауапкершілікпен белсенді түрде еңбектенуіне бағдар берілетін әдіске айналды.

   
Рейтинг жүйесіндегі модульдік құрылым оқу материалын логикалық тұрғыдан бөлшектерге топтастырып немесе пәндік тараулар негізінде блоктарға біріктіреді. Модульдің саны оқу пәнінің мазмұнына қарай және оның көлемдік мөлшеріне лайық белгіленеді. Сондай-ақ модульдік құрылым оқу материалының белгілі бір кесегі, бөлшегі порциясы болса, оқушы мұнда көрсетілген тапсырысты міндетті түрде орындап, жүзеге асыруға тиіс. Ал оны бақылау, тексеріп бағалау:

а) күнделікті немесе ағымдық іс-әрекетті бақылау тұрғысында;

ә) аралық бақылау түрінде;

б) қорытынды мәнде аттестациядан өтеді;

         
Қорытынды бақылауда – ағымдағы, аралық бақылаудың нәтижесін жинақтай отырып сынақ, емтихан өткізіледі немесе тестілік сауалдама арқылы шәкірттің білім, білік, дағдысы жинақталып бағаланады.

      
Тестілік сауалдамаға Қазақстан Республикасында ерекше мән беріліп, мемлекеттік тұрғыдағы бақылап бағалау деңгейіне дейін көтеріліп, 2004 жылы орта оқуын бітірушілерге ұлттық бірыңғай тестілеу өткізілді. Білімнің сапасын сараптауға арналған ҰБТ-ге 179 223 қатысты.

    
Әдетте, тест – ойлау мен әрекеттену уақыт шапшаңдығын және күш-жігердің шамасы мен қарқынын байқауда қолданылады.

    
Тесте орындалуға тиісті тапсырма нысанасына қарай бірнеше нұсқа ұсынылады. Оқушы онда көрсетілген дұрыс жауапты айқындайды немесе нұсқалған сауалдаманы шешеді. Келтірілген нұсқада дұрыс, қате, ауытқу түріндегі жауап келтіріледі. Сол тұжырымдамаларды ажыратуы керек. Тестіні орындаушыға баға қойылмайды, нәтиже алдын ала белгіленген ұпай бойынша жинақталады. Тестінің жасалуы да, қолданылуы да, шешілуге тиісті қойылған мақсатқа лайықты етіп құрастырылады.

Педагогтің тұлғалық тәжірибесі

Қазақстан Республикасының жаңа білім арналарын қалыптастыра бастаған игі қадамы күннен-күнге өрістеп келеді. Оқытуды 12 жылдық жүйеге көшірудің өмірлік қажеттілігі мен талаптарын ғылыми деңгейде танып, қоғамымыздың сан салалы деңгейінен үйлесімді орнын қалау үшін білім беруді ұйымдастырушы басты тұлға - мұғалімнің кәсіби  шеберлігін  алдыңғы  орынға  қою қажеттілігі туындап  отыр.

Педагогтің тұлғалық сапаларын жете бағаламау оның еңбегінің нәтижесіне кері әсерін тигізері сөзсіз. Педагогтің тұлғалық сапасы "педагог - оқушы" қатынас жүйесінде оның әрекетінің психологиялық құрылымына әсер ететін  шешуші бөліктердің біріне  жатады.

Педагогикада, негізінен, оқыту, тәрбиелеу және дамыту әдістеріне, сондай-ақ оларда білік пен дағдыларды қалыптастыруға көбірек көңіл бөлінеді.  Әрине,  олардың мәнділігін  кемітуге  болмайды.

Бірақ, педагогтер өз әрекетінде бірдей әдістерді қолданғандығына қарамастан,  бірдей  нәтижелерге  жете бермейтіндігі де  белгілі.

Оқыту әдістері педагогтің тұлғалық сапаларымен тығыз байланыста өзара әсерлесіп  отырады.

Мұғалімнің тұлғалық  сапалары  сабақта төмендегідей  көрініс  береді:

- оқушыны    тұлға   ретінде   қабылдау,    оның    табысқа    жететіндігіне сендіру және мүмкіндіктерін көре білу әрі оны нығайтып отыру;

-  мәліметтерді ңысқаша  түрде беру арқылы оган әлсіз оқушының да, күшті оқушының да қол жеткізуіне мүмкіндік туғызу;

-   жаңа   жағдайларға   тез   бейімделіп,   сабақты   оңтайлы   қайта   құра білу;

-  мейірімді,  бірақ талап қоя білу;

- оқушыны    білім   алуға    жұмылдыра    білу   және    оқуға    ықыласын қолдап  отыру;

-  оқудағы    қиындықтарды    алдын   ала    біліп,    сол    қиындықтарды жеңуге бағыт беріп отыру;

- өз жұмысының кемшілік жаңтарын көре білу,   оны жойып отыруға ұмтылу.

Педагогтің сезімталдығы оқушыларда біліктерді қалыптастыру кезінде оқушының өрбір жауабынан жақсы, айрықша нәрселерді іздеп тауып отыруынан көрінеді. Педагог әрбір оқушы бөтенге ұқсамайтын қайталанбас тұлға екендігін түсінуі тиіс.

Білікті педагог оқушыны жауапкершілікке шақыруды айқайлап ұрысу, бұйрық беру немесе морал оқу арқылы іске асырмайды.

Педагогикалық әрекеттің өзара әрекеттесуші жүйесінде педагогтің тұлғалық  сапаларын  бірнеше  топтарға  бөлуге  болады.

Бірінші топқа қиын қалыптастырылатын немесе қалыптастыру мүмкін емес жеке бастың сапалары жатады. Педагогтің екінші тұлғалық сапала-ры оқушымен екі арадағы психологиялық механизмдерге, ал үшіншісі -педагогикалық қабілеттің рефлексивтік деңгейіне негізделеді. Өзара қарым-қатынастың күрделі құрылымында аталып өткен топтарды шартты түрде  алынған деп қарастырған  жөн.

Педагогтің жеке басының - тұлғалық сапаларынық құрылымында болатын мына сапаларды атауға болады, оларға жан дүниесінің юмор сезімінің, ішкі интуициясыньщ болуы және оқушымен абайлап сақтықпен   қарым-қатынас   жасауы   кіреді.

Осы аталғандар педагогтің әрбір тұлғалық сапасының өзіндік күрделі жүйесі болады. Жан дүниесінің қағілездігіне қайырымдылық, ізгілік, оқушынын, көңіл күйін дөп басуы, қабілеттерін тану, оқудағы қиындықтарын көру ғана емес, сондай-ақ оған дер кезінде көмек бере білу қабілеті  де  жатады.                                                                                     

Педагогқа қойылатын жаңа талаптар

       Педагогқа қойылатын жаңа талаптар ол білімді дамытудың қажеттілігінен туындайды. Бірақ, әрбір жаңа талап  алдымен білім беру технологиясын және дәстүршілдікті өзгертуді қажет етеді. Бұл жерде педогокқа қойылатын басты талаптың өзі, заманына сай білім беруді дамытуды жан-жақты қарастыру оған жаңашыл идеялар мен әдіс-тәсілдер енгізу болып табылады.       

Бұл үшін ең алдымен: 

1. базаны жаңа қажетті технологиялармен қамтамасыз ету қажет.

2. педагог мамандар  білім беру сабақтастығын басты назарда ұстағаны жөн, мысалы: оқыту процессін сатылай байланыстыру бала бақша,мектеп, жоғарғы оқу орны арасындағы жаңашыл жүйелерді бірлесе шешу.

Бұл өте маңызды функция деп айта аламыз себебі: жаңа талаптар енгізілген жоғарғы оқу орындарында дәстүршіл әдістен білім алып келген баланың жаңа технологияға ілесіп кетуі екі талай. 

Ал әрбір мекемеде жаңа талаптарды бір-біріне байланыссыз өзінше шешілуі де өз алдына бір мәселе.

 Білім беру тиімділігін арттыруда қабылданған жүйенің толықтай іске аспауы, 

-ол арнайы кәсіби біліктіліктің жетіспеуі.

-базаның материалдық жағынан толық жабдықталмауы. 

-дәстүршілдіктің технологиясын, жаңа технологиямен қатар алып жүру немесе жаңашыл технологияны түсінбеу, себептерімен тығыз байланысты.

        Қазіргі педагогқа басты талап: «ғылыми негізге сүйенген пәнді оқытудың жоғары деңгейімен қамтамассыз етуді» міндеті.

        Жаңаша ойларды шығармашылықпен қоғамға бейімдеу қабілетін дамыту. 

Жоғарғы мектептегі ұстаз шеберлігі.

       Ұстаздықты кең мағынада түсінсек,ол басқа адамның қалыптасуында үлкен маңызға ие ықпал. Ол кәсіпқой және кәсіпқой емес мінездемеге ие. Кәсіпқой емес ұстаз-  оны жалпылама әрбір адам бойынан табуға болады. Мысалы оларға: ата-ана, туыстар, кәсіпорын басшылары, дәрігерлер, журналистер т.б жатады. Ал кәсіпқой ұстаздар -  арнайы білім алып шеберлік тәжірбиесін сомдаған, өз саласының мамандарын айтуға болады. Ол әртүрлі типтегі оқу орындарында жүзеге асырылады. Мұндай ұстаз ең бірінші жүйелі түрдегі біліміне сүйеніп, өзісін шеберлі түрде професионалды деңгейде жүргізеді. ЖОО - ғы ұстаздың ең біріншіден барлық күшін мамандық алуға ұмтылған жастарға, яғни студенттерге бағытталған. 

          Ұстаздық - болашақ оқытушының шеберлі дайындығын  қомдайтын тұлғалық сипатын тұлғалық іскерлігін қалыптастыруға бағытталған іскерлік.

           Ұстаздықты қалыптастыру процесінде әртүрлі функциялар іске асады. Бабанский Ю.К, Кузмина Н.В, Сластенин В.А, Харламов И.Ф- ң зерттеу  жұмыстарына сүйенсек келесі функцияларды бөліп көрсетуге болады:

          1) жоспарлау функциясы - бұл бастаманы білдіреді. Жоспарды жасамас бұрын обьекті жанжақты зерттеу керек. Осының негізінде оқу - тематикалық жоспарлар, оқу жоспарлар, ғылыми - зерттеу жұмыстары жүргізіледі. 

           2) тәрбиелеумен дамыту  және оқыту  функциясы - ұстаздықтың негізгі функциясы. ЖОО -ң ұстаздарының профисионалды дайындығы болашақ мамандардың оқуына тәрбие алу деңгейіне тура пропорционал.

        3) ұйымдастыру функциясы - ұстаздың студентермен, әріптестерімен т.б тұлғалармен көптеген оқу, тәрбиелеу, колектив жинау сияқты өте жауапты мәселелерді шешкенде өте қажет.

        4) коммуникативті функция -  басқа да тұлғалармен қарым-қатынас орнатуда білінеді. Әрбір адам бойында коммуникативтілік қасиеті бар. теек ол әркімде әрқалай дамыған. Ал оның ұстаздарда жоғары дамуының  пофесионалды өз қызметін атқаруда үлкен көмегін тигізеді. Және индвидуалды өзіне тән араласу стилін қалыптастырады. 

         5) диогностикалық функция - студенттің дайындық деңгейін саралауға қажет, өйткені ұстаз алдындағы әрбір студент өзінше бір дайындық негізде болады. 

        Диогностика өте қиын - өйткені ең біріншіден ұстаздан психологиялық - педагогикалық дайындықты талап етеді.

        6) аналитикалық функция - барлық педогогикалық процестің фундаменті болып табылады. Өйткені дер кезінде қызбалықсыз дұрыс жүргізілген анализ (саралау) сол уақытта кеткен қателіктер мен түсінбеушіліктерді уақытында жойып отыруға мүмкіндік береді.

        7) Әлеуметтік функция - алдыңғы ұрпақтың құндылықтар жүйесін келесі ұрпаққа жеткізумен байланысты, өйткені стіденттік кез - жастардың жалпы адамның әлеуметтену процесіндегі ең маңызды кезеңдердің бірі. Ұстаз студенттері әртүрлі әлеуметтік ролдерді дұрыс пайдалануына мүмкіндік беру керек.

        8) Профессионалды функция - студенттерді өз мамандығының тәжірибелі ескер маманы болуға дайындайды.

Оқытушының кәсіби шеберлігі

Кез-келген маман иесі өзінің ісін жетік білумен қатар, кәсіби шеберлікті игергені жөн. Барлық маман иелеріне ортақ нәрселер: адамгершілік, адалдық, еңбекcүйгіштік т.б. Бұл  ортақ қасиет сол сияқты ұстаз болу үшін үлкен шыдамдылық:еңбексүйгіштік қажет өз ісіне шын берілсе ғана оның өз мамандығының қас шебері болары анық.Өз пәніңді біліп қана қоймай оны терең білу – ұстаздың тынымсыз еңбегінің жемісі.Кейбір ұстаздар өз пәнін жақсы меңгеріп, теориядан жетік біліп тұрсада студенттермен ортақ тіл табыса алмай, білген білімін жеткізе алмай өз беделін түсіріп алуыда жаңалық емес. Әр мұғалім тек оқытушы ғана емес, сонымен қатар тәрбиеші болуыда өте қажет. Педагогикалық шеберлікті үйренгісі келу жетістіктің басты құралы. Ұстаздық жол – ауыр жол. Ұстаз ең бірінші ұйымдастырушы. Ұстаз сабақта өзін ең басты тұлға деп, ал 50 минутта не айтып, не жасасам сол басты нәрсе деп ойлайды. Әрине мұғалімнің сабақ түсіндіруі үшін әдістемелік жақтар керек. Бірақ ең басты бұл емес, студенттердің сабақтағы жұмыс істеуі, олардың белсенділігі. Ең басты мәселе- мұғалімнің осы жұмысты ұйымдастыра білуі. Ұйымдастыра білу дегеніміз студенттер алдында айқын мақсаттар қоя білуінде. Әрбір студенттің ерекшелігін мінез-құлқын қабілетін білу және осыған байланысты міндеттер мен тапсырмаларды дұрыс ұсына білу. Жасалынған жұмысты есепке және бақылауға алу .Әркез жұмысты бірге қорытындылап, студенттерге өз жұмыстарын жоспарлай білуге үйрету. Тек осындай жолмен ғана білім берумен қатар, оларды оқуға өз беттерімен білім алуға ынталандыруға болады. Мұғалімнің ұйымдастыру жұмысы да оның жеке адамдық қасиеттерімен байланысты болады. Студенттерге тисе сөйлеп, жанын жаралайтын сөз айтуға болмайды бірақ сонымен қатар бірде- бір қателік бұзақылық назардан тыс қалмауы керек. Көпшіліктің назарын өзіне аудару шеберлік кейбір сабақтарда студенттер басқа істермен шұғылданып отырғанын көреміз.Тәжірбиелі ұстаз мұндайды бірден байқайды, бет әлпетін қимылымен, дауыс ырғағын өзгертіп, өзіне назар аудартуға тырысады. Бүкіл аудиторияны жұмыс істеткізіп, 50 минут бойы ұстап отыру- педагогикалық шеберліктің мәні.Студенттерге сіздің не айтқаныңыз ғана маңызды емес, қалай айтқаныңыз да маңызды. Студнттің жауабын аяғына дейін шыдамдылықпен тыңдап, бөліп тастамау- үлкен маңызы бар нәрсе .Студенттің сөзіне дұрыс назар аудармау,тыңдамау оны ашықтан-ашық сыйламау.Біз үлкен өмірге енді аяқ басқан,бой жетіп қалған қыз- жігіттерге ұстаздық ететін болғандықтан осы қасиеттер өте маңызды. 

Педагогқа заман талабына сай болуы үшін қойылатын талаптар.
XXI ғасыр мұғаліміне қойылатын талаптар:

Мұғалім жеке көзқарасы бар және соны қорғай білетінін, жігерлі тұлға және маман мұғалім болуы қажет.Зерттеушілік, ойшылдық қасиеті бар мұғалім жалтақ болмайды.Өз ісін жетік біліп табанды жүргізетін мұғалім ғана түпкі нәтижеге қол жеткізе алады.Ондай мұғалім әрбір күніне есеп беріп отырады, азаттық ар- ожданын қорғай алады. 

Мұғалім педагогтық психологиялық білімін күнделікті ісінде шебер пайдалана білетін болуы керек. Дүниежүзінде ғаламтану үрдісі жүріп жатқандықтан ақпараттар ағыны көбейді.Мұғалім қандай пәннен сабақ бермесін, ол баланың өмірдің әр саласына қатысты кез-келген сұрағына жауап беруге даяр болуы керек. Әр мұғалімнің педагогикалық ойлау қабілеті ғылыми түрде қалыптасуы тиіс. Психикалық басты заңдылық адам өзінің шығармашылық өзгерушілік қызметі арқылы адамдармен қарым- қатынас жасайды және жеке ойлау қабілеті зор жеке тұлға болып қалыптасады.Көп білу үшін, көп ойлау оқу керек. Интернет жүйесін білу керек.

Мұғалім ұйымдастырушылық, құрылымдық, бейімділік, сараптамалық қабілеттермен қатар өз бойындағы педагогикалық жағдаяттарды, дәйектерді құбылыстарды талдай білуі және солардың пайда болуының себеп- салдарын анықтай білуге де бейім болуы шарт.Соның негізінде күрделі жағдайда шешім таба алатын дәрежеге жетуі мүмкін.

Мұғалімнің адамгершілік саяси идеялық ұстанымы жұмысында көрініс тауып,ол ұстанымды бала тәрбиесіне негіз етіп алу шарт. Қысқасы бала ықпал ету объектісі емес ынтымақтаса қызмет ететін тұлғаға айналуы керек.Педагогикалық мамандық біліктілікті қажет етуі мұғалім белгілі бір пәнді жетік меңгерген мамандық иесі.Болашаө мұғалімнің біліктілігі оқу орнындағы алған білімі арқылы қалыптасады.Туған отанын сүйетін, қадірлейтін, қорғай білетін тілін, дінін құрметтейтін ұлтжанды ұрпақ тәрбиелеуде білім саласының белді буыны- мектеп басты роль атқарады десек осы мектептің жүрегі басты тұлғасы- мұғалім.Педагогқа тәрбиелей және басшылық ете білу, тыңдата және тыңдай білу дүниетанымы кең болу, сөйлеу мәдениеті адаммен қарым- қатынас жасай білу, оған сенім арту, алға ұмтылуға үйрету, байқампаз болу, қандай жағдайда болсын шешім қабылдай білу қажет қасиет.

Қай мемлекеттің болсын өркениеттілігін көрсететін білімі мен ғылымы.
Ғылымды дамытатын терең білімді ұрпақ тәрбиелеу мұғалімнің қолында.Біздің мемлекетіміздің білім саласында осындай тың бетбұрыстың бел ортасында- тағыда мұғалім тұрады. 
Қазіргі заман талабына сай ғаламдану кезеңінде мұғалімдерге қойылатын талаптар. 
Бұрын оқулықтар мен бағдарламалар ұлттар мен ұлыстардың өзіне тән менталитеттерін ескермей оқыту мен тәрбие үрдісі орталықтан басқарылды.Соның нәтижесінде ұлттық сана мен мәдени құндылықтарға нұқсан келтірілуі өз ана тілін ұмытқан ұрпақ п.б. Оның орнын толтыру оңай шаруа емес.Сондықтан бүгінгі әрбір ұстаз Абайдың, Ыбырайдың, Шоқанның, Мағжанның т.б қазақ зиялыларының педагогикасын оқып үйреніп, жаңа заманға лайық этнопедагогика мен этнопсихология ғылыми негіздерін тезірек меңгеруі тиіс.

Кешегі педагогикадағы жақсы үрдістерді ысырып тастамаған жөн. Біздің Республикамызда барлық оқу орында компьютерлермен жабдықталуы қажет. Мұғалімдер компьютерлер тілін үйреніп сабақтарында пайдалана білуге қол жеткізуі керек. Бұл уақыт талабы, ғаламдану талабы.

Мамандар өзара араласып ақылдасып атқарған істің жемісті болатыны белгілі. Ендеше жаңа оқулықтар оқыту әдістемесі мен дидактикалық материалдар даярлау барысында ғалымдар мен ұстаздар бірлесіп еңбек етсе, олардың сапасы да талапқа сай болары сөзсіз.

Мұғалімдер ынтымақтастық педагогикасы қағидаларын өз ісінде басшылыққа алулары тиіс.Ең бастысы мұғалім өзінің өмірімен, білімімен, зерделілігімен, салауаттылығымен яғни барлық ісімен үлгі болатын тұлғаға айналуы тиіс.

Оқу мен тәрбие егіз екенін бір сәтте естен шығармаған жөн.Ұстаздың студенттерге беретін білімі үлкен ізденістен тұрады, яғни ұстаз үнемі үздіксіз ізденуші.Әр ізденістің өз олжасы бар, ол алдымен ізбасарлыққа содан соң ізашарлыққа үйретеді.Бұл сөзжоқ мұғалімдерге бұрынғыдан да зор жауапкершілікті заман ағымына бейімділікті жанқиярлықты талап етеді. Қорыта айтқанда өмірде мұғалімнің жасаған істері артында мәңгі бақи қалуына игі әсер ететін ұстаздар қауымы мәңгі жасап, рухы ешқашан төмендемесін десек, өзінің білімін үздіксіз көтеріп отырғанда ғана ол заман талабына сай мұғалім болады деген пікірді тұжырымдайды.

Арнайы курстар

Қазақстан Республикасының”Білім туралы ” заңында:» Білім беру жүйесінің басты міндеті- ұлттық және жалпыадамзаттық құндылықтар, ғылым мен практика жетістіктері негізінде жеке адамды қалыптастыруға, дамытуға және кәсіби шыңдауға бағытталған білім алу үшін қажетті жағдайлар жасау»- делінген.

Бүкілдүниежүзілік білім кеңістігіне кіру мақсатында өркениетті елдерде көтеріліп отырған басты мәселе - өз ісін жете білетін, жоғарғы білікті жұмыс кадрлары мен бәсекеге қабілетті құзырлы мамандар даярлау. Қазіргі кезде республикамызда жүріп жатқан нарықтық жадайда әр саладағы бәсекеге қабілетті мамандар мен кәсіби жұмыскерлерге үлкен сұраныстар көбеюде.

Бұл жерде еліміздің білім беру жүйесінде әлемдік деңгейге жету үшін жасалынып жатқан оқытудың әртүрлі әдіс-тәсілдерін қолдана отырып. Стандарттарды қайта қарау керектігі туындайды.

Жоғарғы білімді жетілдірудің негізгі бағыттарын анықтайтын Еуропаның ең маңызды құрылымдық реформасы- Болон декларациясы.

Шынайы экономика аячында білім берудің әлемдік кеңістігіне кіру, талаптары мен ықпал етуі Қазақстанның мүддесімен ұштасып жатқандықтан, оқыту технологиясын Болон конвенциясына сәйкестендіру істері жүріп жатыр. Бұл конвенция бойынша әлемдік білім кеңістігінде маман дайындаудың екі сатылы болуына ерекше мән берілген. Алғашқысы-академилық білім жалпыға ортақ және студет талабын қанағаттандыратын бакалавр дәрежесі болса, екіншісі, жалпыхалықаралық сапаға сай, бүгінгі білім кеңістігінің талаптарына жауап бере алатын, терең білімді, ғылыми кәсіби деңгейі жағары күрделі ғылымиланған және өндірістік мәселелерді шеше алатын магистрант дәрежесі.

Сапаның ортақ анықтамасында білім берудің нәтижесі ретінде аралықтағы әлеуметтік және мінез құлық феномені ретінде «компентенция» «құзырлылық» түсінігі алға шықты. Бұл жерде  бәсекеге қабілетті, құзырлы мамандарды даярлауды жүзеге асырудағы басты мәселе жаңа оқу жоспарлары мен бағдарламаларды, әлемдік жетік технологиямен қаруланған, құзырлы, жоғары дәрежелі деңгейдегі мамандар туралы айту орынды.

Білім берудің бағыт бағдары Қ.Р.-ң Конституциясынд. Қазақстан-2030 стратегиялық бағдарламасында, Қ.Р.-ң 2015ж.дейінгі білім беруді дамыту тұжырымдамасында, Қ.Р.-2010ж. дейінгі білім беруді дамытудың мемлекттік бағдарламасында және басқада мемлекеттік құжаттарда көрсетілген.

Жоғарыда көрсетілен мақсаттарға сай дінтану мамандығы бойынша(күндізгі оқу түрі,бакалавр),бірінші және төртінші курс аралығында мынадай арнайы курстар оқытылады-

 
«Діндер тарихы» (3кредит) 1-курста жүргізіледі.«Дінтанудағы эстетикалық мәселелер» (3кредит) 2-курста, «Ежелгі діндер» (3кредит) 1-курста, «Діни этика», (3кредит) 2-курста,. «Дін психологиясы» (3кредит)2 –курста, «Дін әлеуметтенуі» (3кредит) 2 -курста , «Дін және мәдениет», (3кредит) 2-курста , «Қазіргі дәтүрден тыс діни ілімдер мен ғибадаттар», (3кредит) 2-курста, «Ғылым және дін», (3кредит) 2-курста,  «Эзотерикалық ілім», (3кредит) 2-курста, «Қазақстандағы діндер», (3кредит) 3-курста, «Қазіргі әлемдегі діни эволюция», (3кредит) 3-курста, «Дін және саясат», (3кредит) 3-курста, «Библия-тарихи-мәдени ескерткіш ретінде», (3кредит) 3-курста, «Дін және діни емес дәстүрлер сұхбаты», (3кредит) 3-курста, «Нарық жағдайындағ ислам», (3кредит) 3-курста, «Қазақ ойшылдары дін жайында», (3кредит) 3-курста, «Христиан теологиясы» (3кредит) 3-курста, «Деректану», (3кредит) 3-курста, «Шығыс діндеріндегі өлім мәселесі», (3кредит) 4-курста, «Құрантану», (3кредит) )  4-курста жүргізіледі.

Кредиттік  оқу жүйесі негізінде оқу-әдістемелік кешен түзудің                    ерекшеліктері.

       Білім берудің кредиттік жүйесі оқу-әдістемелік  жұмысты жаңаша құруды талап етеді. Оқытушылардың әдістемелік жұмыстарының негізгі иақсаты-оқу-әдістемелік кешенге біріктірілетін әдістемелік құжаттардың бірыңғай жүйесін қамтамасыз ету.

       Оқу бағдарламасының негізгі бөлімі алғысөзден басталады.Оның мазмұны төмендегідей бағыттарды қарастырады:пәнді оқытудың көкейтестілігі мен қажеттілігі ,пәнді оқытудың мақсаты мен міндеттері,курстың пререквизиті және постреквизиті, курстың қызметті ету көлемі.

      Бүгінгі таңда қолданылып жүрген дәстүрлі жұмыс бағдарламаларының мазмұнында курстың көкейкестілігіне жете көңіл бөлінбеді. Кейде ол қажетсіз материалдарды қамтыды.Біздің ойымызша кезқ-келген  оқытылатын пәннің  қажеттілігі  мен бүгінгі таңдағы көкейкестілігіне студенттің көзін жеткізе отырып , қажетті деңгейде дәлелдейтін тұрақты  Қызығушылық тудыру қажет. 

      Жұмыс бағдарлама мазмұнындағы оқытылатын пәннің  мақсаты мен міндеттерін айқын көрсете білу де өте маңызды.       Студенттің болашақ маман болып қалыптасуында әр пән өзінше  жеке-жеке емес, бір-бірімен тығыз байланыса отырып , бірлесе қызмет жасайды.Сондықтанда оқу-әдістемелік кешеннің келесі маңызды элементі болып пәннің пререквизиті мен постреквизиті саналады.Бұған дейін де барлық жұмысшы оқу бағдарламаларында пәнаралық байланыстар көрсетілген Дегенмен оларда нақты пәннің байланысы қай жерде қалай болатыны ашылмайтын.Сауатты жазылған  пререквизит пен постреквизит оқытылатын пәннің қажеттілігі мен маңыздылығын тағы да бір қырынан аша түседі.

         Пәнді оқығаннан кейін студенттің алатын білімі  мен  ептілігін анық және айқын көрсету өте маңызды ,себебі ол ертеңгі  қызмет ортасында сол маманның құзіреттілігін анықтай түсуі тиіс.

         Алғы сөздің  мазмұнында ашылатын келесі  маңызды мәселе-пәннің қызметті керек ету көлемі ,яғни пәнді оқып  меңгеруге берілетін кредит көлемі. Бәрімізге белгілі 1 кредит оқу көлемі –аптасына бір сағат аудиториялық  сабақ,1 сағат студенттің оқытушымен бірге өзіндік  жұмысы және 1 сағат аудиториядан  тыс студенттің өзіндік жұмысы. Сонымен оқытушы барлық  оқу материалын үшке бөліп қарастыруы қажетті интерактивті лекциялар ;лекция материалдарын пысықтауға , толықтыруға, үй тапсырмаларын орындауға және қорғауға арналған студенттердің оқытушымен бірге топтық және жеке жұмыстары; оқытушы тапсырмаларын студенттің жеке орындауы.

         Кредиттік оқыту жүйесінің негізгі қағидаларында лекцияға студент басты терминдер мен анықтамалар негізі деңгейінде дайындалып келуі тиіс . Ол үшін студент қандай материалдардың негізінде және ол  материалдарды қайсыбір әдебиеттен алып меңгеруі тиістігін білуі керек. Сол үшін тапсырманы бере отырып , оқытушы оған кететін уақыт көлемін де есепке алуы қажет.Әрбір студенттің берілген материалдарға дайындалу және оны меңгеру деңгейлері әртүрлі болатыны  оқытушы тәжірибесінен белгілі.Кейбір студенттерге материал түсініксіз , біреулерге  үй тапсырмасын орындау қиынға соғуда , ал кейбір студенттер берілген материалдан да көбірек білгісі келеді.Сондықтанда оларға жүйелі түрде кеңестер беріп ортыру ләзім.

.


Семинарлық сабақтар.

       Семинарлық сабақтардың оқыту формасы ретінде  антикалықтан келіп шығатын  көне тарихы бар. «Семинар» деген сөздің өзі латыннның «seminarium» деген сөзінен  шығады - өсетін және оқушыдан оқушыға берілетін  білімдерді «егу»  функциясымен  байланысты. Көне гректік және римдік мектептерде семинарлар пікірталас, қатысушылар  мәліметтерінің, түсініктемелердің  мұғалімдер қортындыларының  байланысы ретінде  жүргізілді XVII ғасырдан оқытудың бұл формасы Батыс Европада пайдаланылады. Ал XIX  бастап ресейлік университеттерде пайдаланылды.  Семинарлық сабақтар практикалық сипатта болды, және  белгілі бір ғалымның мектебі ретінде болатын  және  оның  басқаркынмен  студенттер  пәннің  теориялық  курсын, ғылыми зерттеудің  әдістемесін меңгеретін  Оқытудың семинарлық формасы  үнемі  дамуда болды. Қазіргі  ЖМ-те семинар гуманитарлы және техникалық  ғылымдар бойынша практикалық сабақтардың  негізгі  түрлерінің    бірі болып  табылады.  Ол студенттерде  ғылым ойлау мәдениетінің  құрамы болып табылады.  Семинар  пәнді  тереңдетіп оқуға, ғылыми танымның әдіснамасын  меңгеруге арналған. Семинарлық сабақтардың негізгі мақсаты – студенттерге теориялық  білімді зерттеліп отырған  саладағы ерекшеліктерге сәйкес  пайдаланудың  ептілігі мен  дағдыларын  меңгеру   мүмкіндігін қамтамасыз  ету. Семинарлардың  мынадай    педагогикалық мәселелрі (А.М Матюшкин)  бойынша  шешіледі. 

· Шығармашылық кәсіби ойлаудың   дамуы;

· Танымдық уәж (мотивация)

· Оқу жағдайларындағы  білімді кәсіби пайдалану

а) сәйкес ғылымның тілін меңгеру. 

б)  тұжырымдалған ой анықтамаларға сүйеніп іс жүргізу  дағдылары

в) интелектуалды мәселелер мен  теріске  шығару,  өз көзқарасын  ұстау мәселелерін құру мен шешудің ептілігі  мен дағдыларын меңгеру.

Сонымен қатар, семинарлық сабақ кезінде  оқытушы  мынадай  жеке мәселелерді де шешеді;

·  білімдерді қайталау мен бекіту 

·  бақылау

·  Педагогикалық қатынас

Қазіргі  ЖМ-де 3 түрлі семинарлық сабақтар  көп тараған 

1 Дайындық семинар 

2 Шын мәніндегі семинар  

3 Арнайы семинар 

Жоғары мектептегі семинарлардың түрлері 

Арнайы семинар.

Жоғары курстағы    семинар  студенттерді  арнайы мамандыққа  дайындайды, ол жас зерттеушілердің  белгілі  бір  ғылыми  мәселе сәттілік  жетекшінің  тәжірибесіне  байланысты.  Беделді маманмен  басқарылатын  арнайы  семинар ұжымдық  шығармашылыққа,  ойлауға  үйретеді. Қорытынды сабақ кезінде  оқытушы семинарларға  және  студенттердің  ғылыми  жұмыстарға  толық  шолу жасайды.



Семинарлық сабақтарға

1) Қурстың негізгі тақырыптарын, оларды меңгеру  кәсіби  дайындық  сипатын анықтайды.

2)   Т үсінуге  және  меңгеру қиын сұрақтарды  талқылаған  жөн  

  
 Семинар қатысушылардың  өзара әсері  және қатынасы     

Студенттердің әрекет ұйымының  қандай  түрі  семинарлық  сабақта  осындай  анықтауға  жауап  бере алады, қатынас  амалын  өзара әсер  ретінде қояды?   Семинарлық  сабақтың  дәстүрлі  қалыптасқан  ұйымын  қарастырайық  (топтық форма). 

Оқытушы  топпен тұтас  өзара  әрекеттеседі, оқыту  функциясын  барлығына  қатысты  орындайды. Студент сөйлегенде қатынастың  топтық  тәсілі  сақталады. Мұндай  ұйымның  кемшілігі  келесігідей:

1. Сөйлейтін студент  жеке  білімін көрсетеді, сондықтан  да қатынас  жоқ деуге болады.

2.  Ынтымақтастық  пен  өзара  көмек  жоқ. Сөйлеуге  көмектесу талпынысы тәртіпті   бұзу болып саналады       

3. Оқу әрекетіне  студенттердің  жеке  ену  жоқ 

4. Студенттің интеллетуалды  белсенділігі  шырмалады

5. Оқытушы мен студент  арасындағы  дистанция  өзара әрекет  пен қатынасқа  бөгеу  қояды

6. Студенттерде  сөйлемей  ақ, семинар  кезінде  басқа  жұмыспен  айналысуға  мүмкіндігі   бар. 

Семинарды құру формасының   өзі студенттерді   енжар  позицияға  қояды,  олардың  сөйлеу  белсенділігі  минимумға келіп тіреледі. Осылайша сабақтағы   қатынастың  топтық  формасы  адамдардың    қатынастың топтық  формасы  адамдардың  ұжымдағы  қатынасының  дәлме – дәл үлгілі  болып  табылмайды және  мамандар  дайындау  талаптарын  қанағаттандырмайды. 

Сәйкес  формаларды  іздеу «дөңгелек стол»  принціпі  бойнша  семинарлық сабақты құрудың  ұжымдық  формасына  алып келеді.

 Мұндай семинарда ынтымақтастық  пен өзара  көмек  жүзеге  асады, әрбір  студенттің интелектуалды   белсенділікке  құқығы  бар,  семинардың  ортақ  мақсатына  жетуге  мүдделі,  қорытындылар  мен  шешімдерді  ұжымдық  өңдеуге  қатысады.  Бірігіп  жұмыс істеу  жағдайында студент  белсенді  позицияға тұрады. 

«Дөңгелек столдың»  ең дәлме – дәл принціпі  пікірталас  семинарда жүзеге  асады.      

    Пікірталас  семинар – қатысушылардың  диалогтың  қатынасы,  оның  бірігіп  қатысу  арқылы  курстың  теориялық  және практикалық  мәселерге  шешіледі. Талқылауға  зерттеліп  отырған  пәннің  ең өзекі мәселерге  қатысты  сұрақтар  шығарылады. Қатысушының  әрқайысысы  баяндама  өз ойын  нақты  жеткізуді  өз көзқарасын берік ұстауға,  қате  ұстанымда  теріске  шығара  білуге үйрену.


Пікірталастың нәтижелігін  күшейтудің  қажетті  шарты болып табылады. 

«Ми штурмы»  «іскерлік  ойын»  элементтері  пікірталас семинарының  бөлігі болуы мүмкін. Біріншісінде қатысушылар  сынға  салмай  көп  идеяларды  шығаруға  тырысады,  кейін  одан  бастысы,  көңіл  бөлуге  тұрарлығы  бөлінеді  олар талқыланады және дамиды 


Екінші  жағдайда семинар  рөлдік «инструментовка» алады, Қандай  материал  талқыланатынына  байланысты  жүргізуші, оппонент, рецезент,  логик,    психолог,  сарапшы  және т.б.  рөлдерді  негізуге  болады.  


Пікірталас  семинарды  жүргізуші  пікірталаты  басқару  бойынша  оқытушы  өкілеттілігін  алады, пікірледің  орындылығы  мен  дәлденгендігін  бақылайды. Оппонент  немесе рецензент   баяндаушының  ұстанымын айтып беріп, осал,  даулы  жерін,  қателерін  табады,  шешімнің  сәйкес  вариантын  ұсынады.


Логик баяндаушы  мен  оппоненттің  пайымдауында  қайшылықтар  мен  логикалық  қателерді  шығарады,   түсініктерді анықтауды,  дәлелдеулерді  талдауыды. Психолог  өара әрекеттесудің  нәтижелілігін,  талқылаудың  орындылығын  бақылайды, әдепсіз  тәртіпке  жол  бермейді  және  диалог  ережелерін  бақылайды. Психолог  өзара - әрекеттесудің  нәтижелегін,  талқыдаудың  орындылығын  бақылайды, әдепсіз  тәртіпке  жол  бермейді   және диалог  ережелерін  бақылайды.


Сарапшы пікірталастың  нәтижелілігін,  бағалайды,  оғна қатысушылардың  жеке  қосқан  үлесі   туралы  ойын  айтады және  т.с.с. Психолог пен сарапшының  функцияларын  қиылысады. Мұндай семинардағы ерекше  рөл  оқытушыға  беріледі  Оқытушының міндеті 

1. Талқыланатын  мәселелер  мен сұрақтар  шеңберін анықтау

2. Семинар  тақырыбы бойынша  баяндаушылар  баяндамашылары негізгі  және  қосымша  әдебиетті таңдап  беру.

3. Ұжымдық  жұмыстағы студенттердің  қатысу  формасын  және  функциясын  біліп беру.

4. Студенттердің таңдап алынған  рөлдік  қатысуға дайындау.

5. Семинар жұмысын басқару.

6.  Пікірталасқа жалпы қорытнды жасау.

Семинарлық сабақтардың  ерекше формасы бар. Ол арнайы  курсты оқуда жиі  қолданылатын  зерттеу  семинары.


Семинардың басында оқытушының  ұсынысы бойынша  студенттердің  тақырыбы  бойынша  өзекті  мәселелер  тізімін  алады.  5-15 минут ішінде  студенттер  ой алысады,  сөз  сөйлеуге  дайындалады. Топ бөлігі  баяндамашыны шығарады. Ал топ бөлігінің  басқа     студенттерімен  оқытушымен немесе басқа топ бөлігінің  студенттерімен  қойлған  сұрақтарға  жауап береді. Сабақ  соңында  оқытушы  қорытынды  шығарады  және  және студенттердің жұмысын бағалайды.  

Семинарлық сабақтардың бағалау критерилері

 Мақсатқа бағыттылық: проблема құру,  теорияны  практикамен  байланытыруға  ұжымы.

Жоспарлау:  бағытталған  пәндермен  байланысты  негізгі сұрақтарды бөлу, әдебиет  тізімінде  жаңалардың болуы.

Семинарды  ұйымдастыру:  пікірталасқа  шақыра білу  және  үзбей  қабілеті; барлық  жауаптарға  құрылымдық талдау,  оқу  уақытының мәселені  талқылаумен  толтыру  оқытушының  тәртібі.

Семинарды ұйымдастыру: пікірталасқа  шақыра  білу  және  үзбей  жалғастыру қабілеті;  барлық  жауаптарға  құрылымдық  талдау,  оқу  уақытының  мәселені талқылаумен  толтыру;  оқтушының тәртібі.  Семинарды  жүргізу  стилі; өткір  сұрақтарды қоюмен  қызу,  жанданған  немесе  ойды да  қызығушылықты да  тудырмайтын  енжар  жүргізу.

«Оқытушы» - студент қатынасы: сыйлы, шамамен  талапты,  немқұрайлы.                   

Топты басқару: студенттермен тез қатынас, топта өзін сенімді ұстау, студенттермен  дұрыс  және әділетті  әрекеттестік  немесе керісінше,  көтеріңкі екпін,  басқа  студенттердің енжарлы етіп  калдыра  отырып,  жұмыста  көшбасшыларға сүйену.

Оқытушының  ескертулері: маманданған, жалпылаушы немесе ескертулер  жоқ. 


Оқытушының  семинарларда  жазбалар жүргізеді: жүйелі түрде, сирек, жазба  жүргізбейді.

Лабараториялық жұмыстар

Лабаролоториялық сабақтар  терялық  әдіснамалық  білімді  және практикалық  іскерлік  және студенттер  дағдысын  оқу – зерттеулік  сипттағы  әрекеттің  тұтас  процесінде  біріктіреді. Экспримент қәзіргі  жаңа  формасында  инженерлерді дайындауда  жоғарғы  рөл  ойнауда. «Лаборотория»   латынның  «Labor»   сөзінен шыққан – еңбек,  жұмыс,  қиындақ  мағынасын  білдіреді. Егерде  заманнан  оның мағынасын  пайда  болған  ғылымы  және тұрмыстық  мәселелерді  шешу  үшін  ой  денелік  күш  салумен  байланысты.

Лаороториялық  жұмыстар  оқу   мамандығына  байланысты  айқын  көрсетілген ерекшелігі бар.  Сондықтан  да әрбір   жақты  жағдай  үшін  әдіснемелік  ұсыным орынды. Жалпы педогогикалық  ұсынсмдардан  мынаған  көңіл бөлейік. Біріккен  топтың  әрекет-ең тиімді  формалардың  бірі. Оның нақты  бейімділігін  оқытушының  күш салуына  байланысты.  Практикалық  тапсырманы студенттерді  терең өзіндік жұмысқа  бағыттайтындай, олардың  ой әрекетін қарқындататындай, практикалық  жұмыстардың  тәсілдерімен қаруландыратындай  етіп  қою  маңызды.   Кез- келген  практикалық  сабақтың  маңызды  жағы болып  жаттығулар  болып  табылады.  Жаттығудағы  негіз  лекцияды  дамытылған  теория ұстанымынан  талдауға түсетін  мысал. Ережеге  сай негізгі  назар  нақты іскерлік,  дағдылардың  құрылуынан бөлінеді, бөлінеді,  мұның  өзі студенттер  әрекетінің  мазмұнын  анықтайды – тапсырмаларды  шешу, графикалық жұмыстар,  ғылым түсінігі мен  категорияларын  нақтылау. Студенттермен  жаттығулар  жүргізгенде мағына  беруге  және  түсінуге  қабілеттіліктің  дамуына арнайы көңіл  бөлу керек

Кредиттік оқу жүйесі негізінде оқу-әдістемелік кешен түзудің                            ерекшеліктері

Кредиттік технология


Кредиттік технология әдісі дегеніміз – білім алу технологиясы, өзіндік білімді дамыту және шығармашылық дербес қалыптасу, оқу кезеңінде негізгі программаларды таңдау құқығы. 

Біріншіден, студентке оқу тәртібін негізгі курстарды және оқытушыларды таңдау еркі беріледі. Әрбір курстың басында талапкер барлық сұрақ бойынша тақырып тапсырма өзін-өзі тексеру тесттерін және т.б. алады. Оқытушы бұл жерде тек қана кеңес беруші, бағыттаушы және студенттің жұмысын түзетуші ретінде болады. Талапкер өзі таңдаған негізгі пәндерінен емтиханды ерте тапсыру мүмкіндігіне ие болады. 

Кредиттік оқыту жүйесі сонымен қатар, дәстүрлі оқыту жүйесінен бас тартады, яғни лекция оқу, оның негізгі құрылымы. Талапкер лекцияға дайын болып келуі керек, бұл үшін курс бағдарламасы (силлабус) бар. 

Сонымен қатар, біз басқа, яғни оқып жүрген пәндерден өзге пәндерді зерттей аламыз. 


Кредиттік технологиямен оқыту жүйесінің тиімділігін мына параметрлер арқылы айтуға болады:

· Халықаралық ұлттық білім жүйесіндегі жетістік;

· Жоғарғы білім алудың барлық формаларында қолдану (күндізгі, сырттай);

· Халықаралық «зачет» алмастыру мүмкіндігі;

· Бітіру жұмысының еуропамен сәйкестендірілуі.

Сонымен қатар кредиттік технологиямен оқыту әдісі талапкердің және оқытушының қажеттіліктерін қарастырады:

· Еңбекті бағалауда кредитті енгізу;

· Өзінің оқу жоспарын құру кезінде талапкердің қатысуы;

· Оқу тәртібіндегі еркіндік;

· Оқу үлгірімін бағалауда баллдық жүйені қолдану.

 Кредиттік оқу жүйесінің артықшылықтары болып табылады:

· Қазақстандық ұлттық білім жүйесін әлемдік бірлестікте мойындау;

· Студенттің академикалық мобильділігін жоғарылату, оқуды ҚР – дан басқа жоғары оқу орындарында аяқтау, сонымен қатар шетелде;

· Кредиттегі курстың аумағын бағалау, педагогикалық жұмыс;

· Талапкер дербестікке және білім алу кезінде жауапкершілікке үйренеді.

Кредиттік жүйемен оқу процессі келесі формаларда ұйымдастырылады: дәрістік сабақ, тәжірибелік сабақ және семинарлық сабақ. 

Дәрістік сабақты оқытушы жүргізеді. Дәріс ұйымдастырушылық, бағыттаушы рольді атқарады. 

Тәжірибелік сабақ жеке оқу топтарында жүргізілетін сабақ. Дәріс материалдарын зерттеу. 

Семинарлық сабақ тәжірибелік сабақтың бір түрі. Сабақ аудиторияда жүреді, талапкердің дайындаған материалдары оқытушының қатысуымен талқылау. 

Кредиттік технологиядағы ортақ жүйелер

Кредиттік оқу жүйесінде талапкердің өзіндік жұмысының ауқымы кеңейе түседі. Дербес жұмыс екі түрге бөлінеді -  оқытушының жетекшілігімен, келесі студенттің дербес жұмысы. Кредиттік жүйемен оқытудағы тапсырма талапкердің өзін-өзі ұйымдастыру және өз бетінше білім алу икемділігін арттырады. Оқытушының талапкермен жұмыс істеу циклі негізгі үш функциядан тұрады:

1. Нұсқаушы;

2. Консультативті түзетуші;

3. Бағалаушы.

Талапкердің оқытушы жетекшілігімен өз бетінше типтік бірлі-жарым жұмыс циклі негізгі төрт функциядан тұрады:

1. Оқытушының жаңалықтарын белсенді түрде қабылдау;

2. Талапкер өздігінен оқытушының оқу әдістемесі құралдарын әдеби түпнұсқаларды зерттеу, үй тапсырмасын орындау;

3. Оқу материалдарындағы түсінудегі қиындықтарды жеңу, оқытушыға сұрақ қою және өз жауаптарын құрастыру;

4. Кеңес алу.

Кредиттік технологиямен оқыту жүйесін ұйымдастыруды келесі терминдер мен анықтамалар қолданылады.

Академикалық сабақ – 50 минутқа сәйкес. 

Жеке оқу жоспары: талапкердің оқу жоспарына негізделе отырып жыл сайын құралатын өзіндік құжаты. 

Кредит: білім алушының оқу жұмысының ауқымын бірыңғай өлшеу бірлігі, бір кредит бір академикалық сабаққа сәйкес.

Силлабус: тәртіптік оқу программмасы, яғни, тәртіптің мақсаты мен тақырыбы, өзіндік жұмыстың қысқаша мазмұны, консультация уақыты, оқытушының талаптары, бағалау, сынақ аптасының кестесі және әдебиеттер тізімі. 

Типтік оқу жоспары: Мемлекеттік ортақ міндетті құжат білім стандартына сай мамандықтағы оқу жоспары бекітілген.

Тьютор: оқытушы, ережені түсіндіруші, талапкердің консультанты, сабақ жүргізуші. 

