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ПРЕДИСЛОВИЕ

Краткое описание курса: Знания и навыки, приобретенные студентами при изучении дисциплины «Декодирование аэрофотоснимков» необходимы при освоении последующих дисциплин: «Фотограмметрия», «Методы дешифрирования аэрокосмических снимков», «Современные методы аэрокосмических съемок». Содержание курса охватывает вопросы современной науки, как, общие сведения о дистанционном зондировании Земли; космические системы дистанционного зондирования Земли; прикладные задачи, решаемые с помощью данных ДЗЗ; методы и алгоритмы обработки и интерпретации данных ДЗЗ; существующие системы обработки и анализа данных ДЗЗ.

Цель преподавания курса - формирование общекультурных и профессиональных компетенций, определяющих готовность и способность бакалавра к использованию знаний в области дистанционного зондирования и фотограмметрии при решении практических задач в рамках производственно-технологической, проектно-изыскательской и научно-исследовательской профессиональной деятельности.

Задачами курса является формирование студента, обладающего знанием:

· современных средств и методов аэрокосмических съемок, особенностей планирования и выполнения аэрокосмических съемок для решения различных задач;

· основ теории, методов и технологий обработки аэрокосмических и наземных снимков для создания и обновления топографических, кадастровых карт и других документов о местности, а также решения других задач в различных областях науки и производства;

· теоретических основ и методических приемов дешифрирования природных и социально- экономических объектов на аэро и космических снимках.

Основные формы компетенции студента: 

При освоении курса «Декодирование аэрофотоснимков» студентам необходимо 
знать: теоретические основы ДЗЗ, принципы классификации аэрокосмических снимков, обработка снимков в программе ENVI.

уметь: анализировать картографическую информацию, работать с программами.  

должен овладеть: методами дешифрирования аэрокосмических снимков, новыми приемами получения бесплатных снимков, использования теоретических знаний в практических занятиях.

