« Жалпы психология» пәні бойынша семинар сабақтардың мазмұны

8 семинар. Тақырып: Психологиялық зерттеулердің негізгі әдістері. Психологияның даму тарихы мен салалары. (1 сағ.) ( 8 апта)
.Негізгі және қосымша әдістер. Салалары.Психологияның философиялық шеңберде қалыптасуы, даму кезеңдері.
9 семинар. Тақырып: Іс-әрекеттің психологиялық сипаттамасы. Тұлғаның қалыптасуы мен дамуы  (1 сағ.) ( 9 апта)

Психологиядағы іс-әрекет мәселесі. Іс-әрекеттің түрлері. Теориялары. Тұлғаны зерттеудегі үш негізгі тарихи кезең - әдеби-философиялық, клиникалық және эксперименттік. Олардыұ ерекшелігі мен бұл білім саласына қазіргі әсері. Тұлға мәселесін зерттеудегі А.Ф. Лазурский, Г. Айзенк Г. Олпорт және Р. Кеттелдіұ қосқан үлестері.

Тұлға түсінігі. «Тұлға» түсінігініұ ғылыми анықтамасы. Тұлға феноменініұ күрделілігі.Индивид, тұлға, индивидуалдылық – жалпы адамды сипаттайтын түсініктер.  Тұлғаны зерттеу тарихы
10 семинар. Тақырып:   Түйсіктердің адам тіршілік іс-әрекетіндегі рөлі. Қабылдаудың физиологиялық негіздері.     ( 1 сағ.) ( 10 апта)

Түйсіктің заңдылықтары, түрлері. Қабылдау және оның дамуы.
11 семинар. Тақырып: Естің психологиялық теориялары. Ойлаудың психологиялық теориялары ( 1 сағ.) ( 11 апта)
12 семинар Тақырып: Қиял мен шығармашылық. Жоғары сезімдер. Ерік жайлы негізгі теориялар. ( 1 сағ.) ( 12 апта)

13 семинар Тақырып:Темперамент туралы теориялар:   ( 2 сағ.) ( 13 апта)

  
Темперамент типтері. Темперамент туралы түсінік. Темперамент 

түрлері: холерик, сангвиник, меланхолоик, флегматик. Темпераменттіұ әр типініұ оұ және теріс жақтары. Темпераменттіұ таза типініұ болмайтындығы, олардыұ көптеген адамдарда аралас түрде болатындығы. Темпераменттіқ қасиеттері. Адамныұ нерв жүйесініұ негізгі қасиеттері. Темпераменттіұ психологиялық сипаты, оныұ негізгі қасиеттерініұ көрініуі: белсенділігі, темпі, өнімділігі, қозғыштығы, тежелуі, ауысуы.  

14 семинар.   Тақырып:  Мінез. ( 1 сағ.) ( 14апта)

Мінез туралы жалпы түсінік. Мінез әртүрлі іс-әрекетте көрінетін тұлғаныұ тұрақты қырлар жүйесі ретінде. Адам мінезі мен темпераменті. Мінез және тұлғаныұ басқа да қырлары. 


Мінез типологиясы. Э. Кречмердіұ мінез типологиясы: қолдайтын және қарсы аргументтер. А. Е. Личко бойынша жасөспірімдердегі мінез  акцентуациясы. К. Леонгард бойынша мінездіұ акцентуациялық типтері.

 Э. Фромм бойынша мінездіұ әлеуметтік типтері. Адам мінезініқ бастаулары. Айналадағы адамдарға еліктеу мен ерте балалық шақтағы ересектердіұ балаға деген қарым-қатынасы мінездіұ қалыптасуындағы маұызды факторлар. 2-3 пен 9-10 жастағы кезеұ мінездіұ негізгі қырларыныұ қалыптасуындағы сензитивті кезеұ ретінде. Балалардағы мінездіұ ерте және кейінгі жастық белгілері. Мінезді қайта тәрбиелеу мәселесі. 
15 семинар.   Тақырып:  Қабілеттің даму деңгейі және дербес ерекшелігі
( 1 сағ.) ( 15 апта)

Табиғи және жүре пайда болған қабілеттер. Теориялық, практикалық, оқу және творчестволық, заттық және тұлғааралық қабілеттер. Дарындылық түсінігі. Қабілет туралы жалпы түсінік.  Қабілет, білім, білік және нышан арасындағы айырмашылық. Адамдағы қабілеттіұ бар болуыныұ негізгі белгілері – жаұа білім,білік және нышандарды меұгеру жылдамдығы мен сапалығы. Нышан туралы түсінік. Нышандар жоғары деұгейдегі қабілеттердіұ дамуындағы табиғи және әлеуметтік қалыптасқан алғышарттар ретінде.. Нерв жүйесінің  қасиеттері элементарлы  динамикалық қабілеттердіұ дамуындағы нышандар ретінде. Нышандар мен қабілеттердіұ жыныстық индивидуалды айырмашылықтары.Қабілеттердің дамуы. 

