                                                     Барлығы сөзден басталады
     
       Газеттерді бүгінгі күннің әдебиеті  деп атауға да болады. Барлық әдебиет сөздік құрылымнан тұрады. Сонымен газет дизайнының негізгі элементі оның қаріпі болып келеді.
    Негізгі материалыңызға бір ғана қаріпті таңдаңыз. Ол оқырманға ыңғайлы болуы қажет. Реті келсе  бірнеше оқырмандардың пікірлерін ескеріп,сол қаріпті газет бетінде ұсынған жөн. Және де оның өлшемі үлкендеу болғаны жақсы,ол жас шамасы өгде адамдарға қажет. Себебі оқырмандардың да көбісі солар болып келеді. Кіші өлшемдегі қаріптер  сізге көп сөздерді қамтуға мүмкіншілік бергенімен, оқылымға қолайсыз тудырады.  Ал жарнамаға бұл қаріпті таңдамаңыз.
   Алдын газеттердегі қаріп өлшемі 8 болып келген ,бүгіндері 9 дан 9,5 өлшемді таңдайды. Бұл көру қабілеті  жас шамасымен нашарлағандарға  қолайлы.
    Мүмкін сіз арақашықтықтарды ұзартқыңыз не қысқартқыңыз келер. Ол үшін тәжірибе арқылы салыстырып көріңіз,қай жағдайда оқылымға ыңғайлы болады. Сол өлшемді ұстаныңыз. Ескеретін жағыдай,  мәтін қысқа не ұзақ болғанда байқаңыз.
    Яғни негізгі мәтінге қолайлы ( қаріпті,өлшемді,арақашықтықты) таңдап алған соң осыларды газеттің басқада беттерінде бірдей болуын қадағалаңыз. Бұл көрсеткіштерді   арнайы жерге жазып қойыңыз . Себебі  әріптестеріңіз таныс болуы үшін, сонымен қатар ,  сізден кейінгі дизайнерге осы мағлұматтарды тапсырасыз.
                             Бағанның (колонканың) үйлесімді енін таңдап алыңыз
      Негізгі мәтін бағанының  үйлесімді ені 5 см шамалас. Ал ең кең баған ені 12 см шамалас. Ал бұл жағыдайда оқырманға оқуға қиындау,ол тек  жеке сөздерге көп назар аударатын болады. Және оқылым баяу жүреді. Таңдалған баған көрсеткіштерін де арнайы жерге жазып қойыңыз. 
