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 Abstract: 

Резюме: Корейцы проживают на территории Казахстана уже около 80 лет. За эти годы они пережили разного рода трансформации советского общества и независимого Казахстана. На всех периодах развития в СССР и Республики Казахстан корейцы являлись органической частью его населения. Они активно помогали своим трудом в разгроме фашизма в тылу. Стала нацией сплошной грамотности. Несмотря на превратности судьбы, они выстояли и заняли достойное место в казахстанском обществе. Они достойно занимают посты   министерств, являются депутатами, известными научными деятелями. Цель их - жить совместно с другими народами, сделать будущее Казахстана счастливым.
Тұйін:

          В 2017 году корейцы Казахстана отметят 80-летие проживание на земле древних казахов. За эти десятилетия на их долю достались адаптация в новых незаселенных землях, Великая Отечественная война в 1941-1945 гг., строительство социализма и коммунизма и наконец, развал Советского Союза. Живя, по соседству с разными народами они не утратили своей национальной самобытности, стараются донести молодому поколению всё самое лучшее и передовое, которое они бережно сохранили. 
          Корейцы живут и трудятся в Республике Казахстан, их судьбы и чаяния неразрывно связаны со всеми народами, проживающими  на их территории. Сегодня в результате демократизации общества, появились реальные возможности отразить самые различные стороны жизни  корейцев. 
          В начале, по-разному формировались отношения между корейцами и коренным населением, однако, историческая память богата больше положительными примерами совместного бытия, обустройства своей жизни, взаимовосприятия культур. В новых условиях для корейцев оказалось существенной трудностью преодоление таких факторов жизненного бытия как в житейской обстановке, были обусловлены многими причинами. Но тем не мене преодолевались. Невероятно, сказывался накопленный богатый жизненный опыт в прошлом. Ещё оставалось старшее поколение, которое имело повышенный стойкий иммунитет против всевозможных негативных явлений и развития общества.
           В связи с этим они, будучи в Казахстане, уже создали мощную трудовую базу  высокой нравственности. Об этом свидетельствуют их самоотверженный труд на благо отечества. Известны имена наших соотечественников, занятых в государственных и в научных областях.
           В этой сфере большую роль сыграли корейская интеллектуальная элита, которая в Казахстане стала формироваться с того самого момента, когда началось насильственное переселение. Она сравнительно молодая, начала складываться в 20-30-е годы ХХ века на российском Дальнем Востоке, а интенсивно развиваться в 40-50-е годах уже  здесь в Казахстане. 
             Особенностью формирования корейской интеллигенции является то, что она претерпела в своём развитии множество бедствии, которые выпали на её долю и  формировалась буквально с нуля. Как известно, история корейцев бывшего СССР начинается с середины Х1Х века, когда они нелегально начали осваивать российские земли на Дальнем Востоке. Первые переселенцы с Корейского полуострова большую часть представляли бедные крестьяне, мелкие ремесленники, то есть малограмотные простолюдины. 
             Важную роль в развитии и формировании национальной элиты сыграл открытие в 1931 году во Владивостоке Государственный Корейский педагогический институт с несколькими факультетами. Преподавание велось на родном корейском языке. В 1934 году состоялся первый выпуск, 217 квалифицированных специалистов заложили основу нынешней научной интеллигенции.
             Если заглянуть историю развития науки корейцев на Дальнем Востоке, то следует отметить её слабую социально-профессиональную подготовленность. Здесь можно отметить отсутствие таких важных её социально-профессиональных групп как научной, технической, медицинской и др. Корейцы, как правило, в местных органах администрации занимали должности мелких клерков-чиновников, умственные работники  в большинстве состояли, прежде всего, из учителей, агрономов в сельском хозяйстве, медработников среднего звена и т.д.
            Некоторая особенность была обусловлена ещё такими факторами: как малограмотность, отсутствие должной материальной базы. Сложность разрешения подготовки квалифицированных кадров заключалось ещё в том, что в 30-50-е годы ХХ в. корейцы не могли свободно перемещаться по стране, режим «крепостного права» не давал получать классического образования в центральных вузах Москвы, Ленинграда, Киева и других городах Союза. Только единицы, с великим трудом, нарушая всякие правила правоохранительных органов, на свой риск окончили там университеты и институты [1].
            Что же из себя представляют корейцы активно участвующие в правительственных и научных органах в ХХ1 века?  На этот вопрос можно ответить следующим образом. С высоты сегодняшнего состояния культуры, общественной жизни особенно контрастно видны те исходные рубежи, с которых начиналось духовное, научное развитие корейцев в Казахстане. Корейцы стали нацией сплошной грамотности, которые занимают лидирующее положение в стране по высшему образованию. 
              Если первый этап истории формирования образованности корейцев  характеризуется накоплением количественного, то в настоящее время она переросла в качественное состояние. Трудно найти ту отрасль, в которой будь она научной, вузовской, культурной, творческой, где   не принимали участие корейцы. Среди них можно встретить академиков, докторов  наук,  крупных бизнесменов, членов парламента, директоров банков, генералов и т. д.  Не случайно в последнее время в среде корейской диаспоры значительно оживилась работа в модернизации и реформировании страны. Это естественно. В период начавшихся преобразований в республике им удалось разрушить отжившее, разбудить национальное самосознание, преодолеть социальное и национальное безразличие. 
             С распадом СССР, радикально изменилась общественная ситуация в Казахстане. В настоящее время это совсем другая страна со своей развитой экономикой, а также культурной и духовно-нравственной ценностями. Столкнувшись, с новыми постсоветскими реалиями, корейцы, как и все пережили трудные времена.  Сама нынешняя экономическая и политическая реальность способствует этому. С получением независимости Казахстан находится на пути к новому цивилизованному обществу. Идёт процесс модернизации всей общественной жизни, поиск новых путей будущего развития.
             Казахстан проводит широкомасштабные социальные, политические и экономические реформы. Указанные цели ещё не полностью достигнуты, хотя по отдельным направлениям имеются заметные результаты. Теперь важно глубоко осмыслить ситуацию, проанализировать развитие с точки зрения мирового опыта и сравнить степень реализации наших реформ и формирования новых институтов с лучшим мировым опытом.
               В результате глубокого общественного кризиса, который затронул разные социальные группы населения, произошло стремительное усиление её социальной поляризации. Речь идёт о наиболее влиятельной и политически активной части корейцев, которые участвуют в важных решениях, оказывают влияние в системе государственного управления и в экономических структурах. Наибольших успехов в обществе добились предприниматели, а они в основном и являются среди корейской диаспоры самой высокодоходной социальной группой.
            Если обратится в период Советского Союза, где корейцы занимали высокие и ответственные должности в правительственных органах, также  избирались депутатами Верховного Совета КазССР и СССР. Приведем несколько примеров. Здесь особо следует отметить Ким Илью Лукича – доктора экономических наук, профессора, который  22 года руководил Министерством финансов, был депутатом Верховного Совета Казахской ССР, избирался членом ЦК КП Казахстана. 
           Ким Юрий Алексеевич – государственный и политический деятель Казахстана. Вся трудовая деятельность протекала на ответственных должностях в органах юстиции. Он являлся Председателем Комитета по вопросам государственного строительства и региональной политики Верховного  Совета Казахстана 13-го созыва, Председателем Центральной избирательной комиссии, Председателем Конституционного Совета РК. 
        Ким Георгий Владимирович являлся Председателем Государственного Комитета по национальной политике (министр по национальной политике), министром юстиции, Советником Президента РК и Председателем Высшего судебного совета, заместителем генерального прокурора республики, ныне является депутатом Сената  РК.
         В советское время заместителями министра и ответственные посты в правительстве занимали: Ким Афанасии Григорьевич – министерство по делам молодежи, туризма и спорта, Ким Иван Васильевич – министерство местной промышленности, Пак Геннадий Николаевич – министерство хлебопродуктов, Хван Владимир Иванович – министерство мясной и молочной промышленности и Хегай Алексей Юрьевич – министерство автодорог, Пак Алексей Андреевич – начальник птицпром в Казахстане, затем в СССР (ранг министр птицепромыщленности), Ни Владимир Васильевич – Управляющий делами администрации Президента РК. 

             В 1950-е годы корейцы уже избирались  депутатами Верховного Совета Казахской ССР и СССР. Депутатом Верховного Совета СССР  избиралась Ким Элла Ивановна – бригадир птицеводческого совхоза «Уштобинский» Талдыкурганской области; депутатами ВС КазССР в разное время являлись:  Ким Николай Иванович, Ким Роза, Ли Тен Хан, Рем Ген Чер, Тян Ольга, Хван Николай Григорьевич, Хегай Ксения, Шин Вера Васильевна, Чжен Моисей Алексеевич. После развала СССР депутатами Мажилиса РК избирались: Ким Юрий Алексеевич, Шер Раиса Петровна,  Цхай Юрий Андреевич, Цой Виктор Евгеньевич, Ким Георгии Владимирович  и Ким Роман Ухенович. Состоявшиеся выборы 20 марта 2016 г. депутатами различных органов власти 26 являются  корейцы. 

            Представители корейского интеллектуального труда, в частности учёные, обладающие эрудицией, высокой культурой и профессионализмом, вне всякого сомнения, оказывают определенное положительное влияние на возрождение корейской диаспоры. Корейцы, напрямую связывающие с властью,  были вовлечены в политику в качестве научных консультантов, доверенных лиц при президентских выборных кампании. В качестве примера можно привести доктора юридических наук, профессора Ким Владимира Александровича. Он являлся одним из главных разработчиков проекта Основного Закона – Конституции РК 1995г. 
            Доктор философских наук, профессор Хан Гурий Борисович в свое время являлся членом Высшего дисциплинарного Совета при Президенте РК и доверенным лицом кандидата в Президенты РК Н.А. Назарбаева. Хан Г.Б. первый президент Республиканской ассоциации корейских культурных центров Казахстана, был вице президентом Всесоюзной ассоциации советских корейцев. 
             В то же время, Ким В.А. и Хан Г.Б., участвуя в разработке и принятии управленческих решений, оставались по своему профессиональному предназначению учеными, они подчиняют непосредственно исследовательские проблемы политическим приоритетам.            Корейцы также широко представлены в  Правлении Ассамблеи Народа Казахстан. Руководители региональных корейских культурных центров являются членам АНК.  А директор Государственного Республиканского корейского театра музыкальной комедии Ни Л.А. назначалась  заместителем Председателя АНК. (Председателем АНК является Президент РК).   
              Именно эти люди способствуют корейской диаспоре развитию политической культуре, повышают интеллектуальный уровень, доказывают, что политика, государственная деятельность и нравственность вполне совместимы. Это показывает, что для них важны не политика, сопричастность к различным политическим процессам, происходящим в стране, а простые общечеловеческие ценности, тесно связанные с повседневной жизнью.
             Сегодня, когда корейская диаспора уже проживает на земле казахов почти 80 лет, можно с гордостью сказать, что они наравне с другими народами успешно трудятся на благо своей Родины. В вузах, академических институтах и научно- исследовательских институтах творчески трудятся около 500 докторов и кандидатов наук. Наиболее высоких результатов учёные корейцы достигли в области физики, математики, геологии, химии, медицины и естественных наук.
            Патриархом в исследовании по проблемам математики заслуженно является доктор физико-математических наук, профессор, член-корресподент АН РК Ким Енгван Инсугович (1911-1994гг.). Занимаясь, вопросами теплообмена системы тел, находящихся между собой в непосредственном контакте, Ким Е.И. выделил важный класс интегральных уравнений с сингулярным ядром, установил точную верхнюю границу спектра интегрального оператора, стоящего в правой части оператора теплопроводности, решил задачу о теплообмене системы тел.
             Видное место занимают учёные корейцы в химико-технологической промышленности. В этой системе крупный комплекс исследовании выполнен под руководством академика НАН РК Ни Леонидом Павловичем. Он один из первых в стране занялся проблемами гидрощелочной переработки низкокачественных глиноземсодержаших материалов, в первую очередь высококремнистых бокситов. Были разработаны и предложены новые технологические схемы, эффективные способы получения глинозёма из бедных руд. За создание и промышленное освоение нового способа переработки низкокачественных бокситов академику Ни Л.П. в 1980 году присуждена государственная премия СССР в области науки и  техники.
             Пак Иван Тимофеевич доктор технических наук, профессор, академик Международной академии информатизации, заслуженный деятель науки РК, специалист в области вычислительной техники. Им получены крупные результаты в теории машинных вычислений, в построении арифметических самокорректирующих кодов, в развитии применения компьютерной арифметики для цифровой обработки сигналов. 
             Результаты научных исследований опубликованы в 8 монографиях и многочисленных статях, защищены 18 авторскими свидетельствами и 20 зарубежными патентами (Франции, Англии, США, Японии, Италии, Германии, Швейцарии, Республике Корея и др. странах. Долгое время руководил   корейским  научно-технического общества «Кахак».
              Корейская диаспора гордится учёными геологами, которые внесли значительный вклад в региональную геологию, геологию рудных и нерудных месторождений, геологию нефтяных и газовых месторождений, методику разведки месторождений. Их имена широко известны не только в Казахстане, но и в других республиках бывшего Союза. 
             Ли Виталии Гаврилович, доктор геолого-минералогических наук, профессор, лауреат Государственной премий СССР и Казахской ССР. Он является первооткрывателем Саякского месторождения меди, кобальта, молибдена, золота.
             Корейские учёные геологи внесли весомый вклад в развитие геологической промышленности Казахстана, являющейся одной из приоритетных направлений народного хозяйства республики. К ним относятся Цай Дамир Терсынович, доктор геолого-минералогических наук, Ким Константин Иванович, Шегай Геннадий Игнатьевич, Ли Александр Бонович , Ким Ольгерд Васильевич, Цой Самен Викторовмч и др. Значительный вклад в развитие горного дела республики внесли учёные горняки Квон Сергей Сын-Гувич, Юн Руслан Борисович, Цой Николай Дмитриевич, Тен Николай Александрович, Цай Лев Александрович, Ким Моисей Федорович и другие.
               Ценные результаты получены в области химии лауреатом Государственной премии РК, доктором химических наук Ю Валентиной Константиновной. Является одним из авторов анальгетика «Просидол», включённого в официальные издания Международного реестра лекарственных средств и реестры жизненно необходимых и важнейших лекарственных средств Республики Казахстан и Российской Федерации, а также «Казкаина», рекомендованного для проведения второй стадии клинических исследований по двум показаниям – в качестве местного анестетика и антиаритмического средства.  Активно сотрудничает с учёными научных центров США (Оклахомский университет, Нью-Йоркский университет), Европы (университет г. Гента, Бельгия, университет г. Кардиффа, Великобритания), России и Белоруссии. Ряд научных проектов поддерживается грантами международных научных фондов, таких как CROF, INTAS, МНТЦ.
               Широко известны в стране работы лауреата Государственной премии Казахской ССР в области науки и техники, доктора технических наук Цхай Александра Алексеевича, вся научная деятельность связана с Институтом химических наук им. А.Б. Бектурова. Он является специалистом в области электромембранных технологий с большим теоретическим и практическим стажем работы в создании опреснительного электродиализного оборудования. Участвовал со своим открытием во многих международных конференциях и симпозиумах в Германии, Китае, Республике Корея, в странах арабского региона и СНГ. Совместно с учёными из Новосибирска им выполнен цикл работ в области разделения растворов электролитов, представляющих огромный интерес для нефтедобывающей промышленности и ядерной энергетики. 
             В области химической отрасли в вузах  и академических институтах плодотворно трудмлись доктора химических наук Ким Декабрина Гионовна, Ким Марат Хи-Черович, Мун Алексей Инсенович, Пак Алла Михайловна и др.
            Заметный вклад в науку Казахстана внесено учёными корейцами в медицине. Многие из них выходцы известной школы аллергологов и инфекционных иммунологов академика НАН РК Н.Д. Беклемишева. Один из первых представителей этой школы кандидат медицинских наук, доцент Цой Василий Петрович ещё в 60-х годах выполнил оригинальные исследования по изучению взаимосвязи между функцией щитовидной железы и аллергией к микробам. К этой же школе принадлежит доктор медицинских наук, профессор Цой Игорь Гиленович, зам. директора Института питания, академик Академии профилактической медицины Казахстана, лауреат Государственной премии РК. В области медицины представлена целая династия  Цоев: Цой Гилен Васильевич и его сыновья Игорь Гиленович и Олег Гиленович, все они являются докторами медицинских наук, а жена Цой Наталья Ивановна  заслуженный врач РК, кавалер ордена Ленина. Цой Олег Гиленович работает директором научно-клинического центра и проректором Мединской академии в городе Астане.
              Для корейцев медицина является наиболее престижной профессией, этой специальности представлены более 10 докторами и около 80 кандидатами наук. Сегодня они трудятся во всех регионах страны, возвращая самое дорогое для человека здоровье. Назовём только некоторых представителей этой замечательной профессии – это доктора медицинских наук Нигай Григорий Андреевич, Имамбаева (Тюгай) Татьяна Михайловна, Огай Елена Александровна, Ким Орумбет Мефодьевич, Ан Феликс Гранитович, Тен Ольга Денисовна, Егай Владимир Степанович, а доктору медицинских наук, профессор Пя Юрию Владимировичу в независимом Казахстане присвоен Герой Труда.   
            Профессия учёного сельского хозяйства прочно занимает одно из ведущих мест среди корейцев. Именно в этой отрасли у корейцев больше всех лауреатов Государственный премии СССР и КазССР. Необходимо вспомнить знатного рисовода Ким Ман Сам, который в 1947 году стал первым корейцем лауреатом Госпремии СССР, эту замечательную традицию продолжают нынешнее поколение. 
            Самых добрых слов заслуживают доктор сельскохозяйственных наук, заслуженный деятель науки Казахстана, лауреат Государственной премии СССР Пак Давид Николаевич. Он разработал научные основы создания алатауской породы  крупного рогатого скота, преобразования пород с учётом меняющихся социально-экономических факторов.
             Доктор сельскохозяйственных наук, профессор, лауреат Государственной премии СССР, Заслуженный зоотехник Казахстана Цой Лаврентий Иванович выполнил ряд крупных исследований в области селекции и разведения овец, участвовал в выведении тонкорунной породы овец – южно-казахстанского мериноса. Доктор сельскохозяйственных наук Пак Николай Александрович вывел новый высокоурожайный сорт риса «Пак-Ли». За высокие показатели урожайности риса в стране он награждён орденами и медалями РК. 
             Одно из приоритетных наук среди общественных дисциплин является экономика. В этой отрасли можно выделить доктора экономических наук, профессора Шим Павла Семёновича. В течение многих лет, возглавляемый им научный коллектив Института экономики АН РК разрабатывал проблемы эффективности и концентрации промышленного производства, его реструктуризации в условиях перехода к рыночной экономике, использования материальных ресурсов.
            Отрадно отметить, что в учёном мире немало корейцев среднего возраста,  которые приняли эстафету старшего поколения обществоведов. К ним можно отнести доктора философских наук, профессора Ким Олега Гавриловича, доктора исторических наук, профессора Кан Георгия Васильевича, доктора исторических наук, профессора Ким Германа Николаевича, доктора педагогических наук, профессора Хан Наталью Николаевну, доктора филологических наук, профессора Пак Нелли Сергеевну и др. Их исследования по проблемам корейцев Казахстана, СНГ и дальнего зарубежья имеют большую значимость в мировом корееведении.
            Таким образом, из всего сказанного можно сделать краткий вывод: корейцы в Казахстане весь свой талант, трудолюбие, стремятся  подчинить служению Родине, которое содействует формированию самосознания и национального сознания. Также завоеванию авторитета государства на международной арене и формированию высокого имиджа не только в республике, но и за рубежом. В их повседневной работе проявляются черты истинных тружеников, патриотов Родины, отличающиеся безграничным служением ей. У них за плечами 80 - летний опыт проживания в многонациональной стране. Цель их жизни – совместно с другими народами сделать Родину счастливым и комфортным.
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