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Аналитический обзор мониторинга криминалистических              характеристик преступлений
 Криминалистический мониторинг личностных особенностей лиц, совершивших преступления, и способов совершения преступления  отражается в понятии «криминалистическая характеристика преступления». Важное практическое значение криминалистической характеристики преступлений состоит в том, что она способствует построению научно обоснованных версий, предопределяющих целенаправленное установление всех существенных обстоятельств расследуемого события, входящих в предмет доказывания по уголовному делу и формирующих индивидуальную картину конкретного преступления, а также способствует разработке оперативных профилактических мероприятий для решения задач учетно-справочной, регистрационной, оперативно-розыскной, контрольно-надзорной, предупредительно-профилактической деятельности правоохранительных органов.
Понятие криминалистической характеристики преступлений в последние годы стало предметом интенсивного исследования в криминалистике. 
Само преступление как событие, имевшее место в прошлом, естественно, не может быть воспринято следователем только посредством «живого созерцания», то есть только с помощью органов чувств. Познание выступает единством чувственного и логического знания, которое отражается в криминалистической характеристике преступления. Важной научной проблемой, являющейся основной предпосылкой для раскрытия и расследования преступлений, создание системы данных о преступной деятельности, которая также реализуется в рамках криминалистической характеристики преступлений. 
О значении криминалистической характеристики Р.С. Белкин указывал: «Данные могут служить основанием для построения типичных версий по конкретным делам. В этом и только в этом ...заключается практическое значение криминалистической характеристики как целого» [1, с.316] 
Говоря о значении криминалистической характеристики преступления, необходимо сделать вывод о том, что это важная научная категория, являющаяся основной предпосылкой для раскрытия и расследования преступной деятельности, систематизации всей информации, создания системы данных о преступной деятельности. Как правильно отмечает Исаев А.А.: «Криминалистическая характеристика преступлений является познавательной научной категорией и выполняет познавательную функцию в методике расследования преступлений через такие методы, как крниминалистический анализ, криминалистическая классификация, типизация и алгоритмизация» [2, с.84].
Значение криминалистической характеристики нужно рассматривать шире: 
1. определение актуальных направлений криминалистических научных исследований;
1. формулирование тактических задач расследования;
1. получение данных о личности преступников;
1. исследование типичных ситуаций, возникающих в процессе расследования;
1. разработка типовых версий и планов расследования преступлений;
1. выбор направлений информационно-аналитической работы в процессе раскрытия и расследования преступлений; 
1. принятие управленческих решений, связанных с расстановкой сил и средств следователей и оперативных работников (создание целевых следственно-оперативных групп, организационное обеспечение проведения широкомасштабных тактических операций, создание целевых подразделений и т.д.);
1. совершенствование системы криминалистической регистрации (характеристика личности преступников, способов совершения преступлений).
Эффективность раскрытия и расследования преступлений в значительной степени зависит от знания следователем криминалистической характеристики данных преступлений, а также от правильной оценки следственных ситуаций.  
Под криминалистической характеристикой преступлений понимается система присущих тому или иному виду преступлений особенностей, имеющих наибольшее значение для расследования и обусловливающих применение криминалистических методов, приемов и средств [3, с.333]. Н.А. Селиванов одним из первых обративший внимание на криминалистическую характеристику преступлений, считает, что она включает «любые обстоятельства расследуемого преступления и, более того, факты, которые, строго говоря, не относятся к числу обстоятельств преступления, при условии, конечно, если они способствуют расследованию» [4, с.56]. А.Н. Басалаев и В.А. Гуняев в своем определении трактуют криминалистическую характеристику как состав события, проявленного вовне в виде «жестко связанной системы материальных и интеллектуальных следов» и видят назначение криминалистической характеристики в том, чтобы служить следователю своеобразным трафаретом, который как бы «накладывается» на имеющиеся в его распоряжении на данном этапе расследования исходные данные. И с помощью трафарета оказывается возможным определить «...имеются ли в данном событии признаки события преступления; контролировать полноту собираемой по делу доказательственной информации. [5, с.100, 106-107] 
А.Н. Васильев первоначально определил криминалистическую характеристику как форму криминалистической классификации преступлений [6, с.26]. Позже он утверждал, что криминалистическая характеристика преступления, с одной стороны, как-бы вводит в атмосферу борьбы с преступлениями, и, с другой – содержит в себе указания об их чертах, которые являются отправными для методики расследования [7, с.46].
В.А. Образцов отмечает, что «криминалистические характеристики имеют основополагающие значение ... для определения обстоятельств, подлежащих установлению по уголовным делам» [8, с.25 ].
Исаев А.А. полагает, что криминалистическая характеристика «может быть рассмотрена как научная абстракция, представляющая собой модель преступления, аналогично составу преступления в уголовном праве, предмету преступления в уголовном процессе. Если в последних двух случаях модели выполняют функции, соответственно, квалификации и доказывания, то криминалистическая характеристика, как модель преступления, выполняет функцию раскрытия и расследования преступлений» [2, с.84].
Мозговых Г.А. дает следующее определение криминалистической характеристике преступлений, что как научная категория – это совокупность криминалистически значимых взаимосвязанных признаков и особенностей, характеризующих определенный вид (группу) преступлений, знание которых необходимо для успешного раскрытия, расследования и предупреждения преступлений данного вида [9, c.14].
Криминалистическая характеристика является обобщающей абстракцией, дающей картину того или иного вида преступления. Учитывая, что конкретный факт всегда шире, богаче любой абстракции, криминалистическая характеристика отдельного вида преступления, не совпадает полностью с отдельным, конкретным преступлением и может иметь различия. Данные различия являются не исключающими, а дополняющими. Последнее означает, что с каждым новым различием криминалистическая характеристика вида преступления становится шире, включая в себя новый способ совершения преступления, новый элемент в структуре личности преступника и т.д. и абстрактная модель преступления все больше сближается с признаками отдельного преступления. Последнее характеризует закон развития человеческого познания, один из основных принципов диалектической логики, связанный с восхождением от абстрактного к конкретного. 
Многие авторы, раскрывая криминалистическую характеристику преступлений, по-разному представляет ее структуру и количество составляющих ее элементов. Авторы обычно выделяют несколько, пять-семь, наиболее важные элементы, по их мнению. Некоторые авторы в содержание криминалистической характеристики включают и некоторые специфические элементы для данного вида преступлений. Профессор Джакишев Е.Г. включил в структуру криминалистической характеристики такие признаки, как обстановка, при которой было совершено преступление, способ и механизм его совершения, типичные следы, которые могли образоваться в процессе совершения преступления, и места их локализации, типологические качества личности преступника, возможные уловки преступника для сокрытия следов совершенного преступления и характер взаимоотношений между потерпевшим и преступником, наиболее вероятные свидетели, факторы, влияющие на формирование их показаний, последствия преступлений и т.д. [10, с.78]. Наиболее подробно все элементы показаны в монографии профессора Г.А. Мозговых. В структуре криминалистической характеристики Г.А. Мозговых рассматривает 13 элементов: исходные следственные ситуации, обстановка совершения преступления, предмет преступного посягательства, способ совершения преступления, механизм совершения преступления, материальные следы преступления, типологические особенности личности преступника, типологические особенности личности потерпевшего, мотив и цель преступления, последствия преступления, причины и условия, способствующие совершению преступления, факторы, влияющие на формирование показаний об обстоятельствах совершения преступления, возможные действия, направленные на сокрытие следов преступления [9,с. 40-98].
Р.С. Белкин перечисляет следующие элементы: предметы преступного посягательства; типичные следственные ситуации, под которыми понимается характер исходных данных; способ совершения преступления; способ сокрытия преступления, маскировка; типичные материальные следы преступления и веғроятные места их нахождения; характеристика личности преступника; характеристика личности потерпевшего; обстановка преступления (место, время и другие обстоятельства) [1. с.312].
Элементы, входящие в структуру криминалистической характеристики различных видов и групп преступлений, находятся между собой в различных соотношениях: в характеристиках одних видов преступлений отдельные элементы занимают ведущее положение и имеют большее криминалистическое значение, оказывая влияние на содержание других элементов; в структуре других видовых характеристик эти же элементы отходят на второй план или вообще утрачивают свое значение. 
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