Казахстан, армия, патриотизм
       Организация и проведение Республиканского конкурса школьных сочинений и фотографий «Казахстан, армия, патриотизм» был задуман в 2011 году для достойного празднования двадцатилетия казахстанской армии. Конкурс проводился с сентября 2011 года по март 2012 года. 

       В конце марта были объявлены итоги конкурса. Члены жюри увидели высокий уровень подготовки наших школьников в знании истории и традиций казахского и казахстанского народа. 

    Члены жюри отметили, что на поставленные вопросы:

· Каковы традиции и современное состояние казахстанского патриотизма молодого поколения страны? 

· Какое оно, будущее страны? 

· Как знают историю учащиеся школ и средних учебных заведений? 

· Как обучают и воспитывают детей и подростков?

· Что знают конкурсанты об армии?
 - школьники страны смогли ответить, связывая в единое целое прошлое, настоящее, будущее.

      Мы видим преемственность поколений, горды молодежью, которая достойно станет продолжать героические свершения своих дедов и прадедов, отцов и матерей.

       Книга «Казахстан, армия, патриотизм» появилась в свет  в продолжении уже изданных книг школьных сочинений в 2010 году «Астана мен Президент» и в 2011 году «Победа, память, патриотизм. Правнуки победителей о войне» благодаря поддержке управления внутренней политики г. Астана.
Особо необходимо отметить активное участие школьников городов Астана и Алматы, Актюбинской, Павлодарской, Костанайской и Северо-Казахстанской областей.  Всего было прислано сочинений и фотографий от 591 учащегося на казахском и русском языках.

Все материалы и сочинения по Республиканскому конкурсу читайте на сайте  - http://unesco-kaznu.ucoz.kz/index/itogi_1_tura/0-189
