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С момента обретения независимости Республика Казахстан приступила к проведению коренных преобразований в сфере массовой информации и особое внимание уделяла законодательному обеспечению прав и свобод граждан. Прежде всего это связано с пониманием того факта, что наличие развитых, организационно сильных и свободных средств массовой информации является одним из основных показателей демократического общества. Роль журналистики в формировании правовой культуры общества трудно переоценить. Ведь средства массовой информации – это основной источник правового информирования граждан. Комментарии правовых актов, ответы юристов на вопросы читателей, материалы на судебные темы, публикации о работе следственных органов, прокуратуры и милиции, «криминальная хроника» - нет ни одной общественно-политической газеты, которая не отводила бы на своих страницах места для публикации правовой направленности. Поэтому современный журналист должен иметь представление о законодательной и правоохранительной деятельности,  знания о методах освещения средствами массовой информации правовых проблем. Как отмечают правоведы, в последнее время жанр «чернухи» или поверхностного, низкопробного криминального репортажа вытесняет с газетных полос и эфира квалифицированные материалы, ориентированные на идеи правосудия, анализирующие социальные и иные причины преступлений. Такая ситуация сложилась и в казахстанских, и в российских СМИ. Журналистов в первую очередь интересует «читабельность» их материалов, способствующая в конечном итоге повышению популярности и тиража издания, росту известности и авторитета автора. Это вполне понятно и объяснимо, если встать на позицию самих журналистов и редакций СМИ, но далеко не всегда оправданно с точки зрения общества. Пристальное  внимание журналисты уделяют лишь отдельным темам, некоторым судебным делам. К числу факторов, вызывающих повышенный интерес СМИ, относятся общественная значимость описываемого события, степень его сенсационности и скандальности, а также участие в судебном процессе известных «знаковых фигур» - политиков, бизнесменов, высокопоставленных государственных чиновников. Часто журналисты, не обладая необходимым объемом правовых знаний, в своих выступлениях  искаженно представляют деятельность судов, ход и результаты судебных процессов, высказывают юридические суждения и дают оценки, неверно ориентирующие читателей, деформирующие правосознание, умаляющие престиж судебной власти. В СМИ часто встречаются случаи, когда журналисты публикуют информацию «до суда», называя преступником человека, еще не признанного виновным. Тем самым нарушается презумпция невиновности, страдает репутация, начинаются судебные тяжбы.  Ни для кого не секрет, что некоторые отечественные газеты и интернет -  издания, злоупотребляя своими возможностями, публикуют «заказные» материалы, заведомо формируя ложное общественное мнение, что служит зачастую основой для неправомерных журналистских расследований.

Заслуженный деятель науки России, доктор юридических наук, профессор Дмитрий Шестаков убежден: в ряде случаев СМИ служат средством для манипуляции общественным мнением при проведении не самой лучшей уголовной политики.  Что это значит? С помощью масс-медиа легко переключить внимание публики с острейших проблем преступности на второстепенные или даже в значительной степени надуманные. [1] Нередко профессиональная страсть журналиста к тому, чтобы любой ценой заинтересовать публику, наносит обществу вред. Это случается, если статья, репортаж или телепрограмма непрофессионально информирует о преступлениях, и тем более, если журналистское выступление невольно способствует нарушению уголовного закона.
Сегодня Республика Казахстан имеет самую многоплановую, разветвленную палитру средств массовой информации в Центральной Азии. Однако качество этой информации далеко не всегда соответствует требованиям времени. На встрече с руководителями ведущих СМИ Республики Казахстан Президент Нурсултан Назарбаев отметил, что «средства массовой информации перестали поставлять общественную информацию» [2] СМИ превратились в площадки для судебных разбирательств, выяснения отношений, в средства зарабатывания денег, причем очень больших. Специфический характер информации, представленный в современных СМИ, находится в прямой связи с повышением уровня убийств, грабежей и других преступлений против личности. Особенно актуальной является съемка избиения, унижения на мобильный телефон с последующим выкладыванием в Интернет. Совершенно однозначно можно утверждать, что различная печатная и видеопродукция, заполнившая медиарынок Казахстана, негативно повлияла на психику и сознание людей. СМИ называют «моделью шприца для подкожных уколов» [3], т.е. признают опосредованное влияние СМИ на сознательное поведение аудитории. Журналисты, пишущие о проблемах правопорядка, часто превращают материалы судебной хроники в развлекательные сюжеты, щекочущие нервы и отвлекающие читателя от реальной картины и проблематики преступлений. Такие материалы называются бесцельными, и их публикация наносит вред правовому воспитанию общества.

В современный период СМИ являются важным инструментом формирования правовой культуры общества. Современный журналист должен иметь представление о законодательной и правоохранительной деятельности, знания о методах освещения средствами массовой информации правовых проблем. Правовая журналистика дает основу, на которой сотрудник СМИ может профессионально работать на месте преступления и в зале судебных заседаний, а также защищать свои права в тех случаях, когда он подвергается давлению со стороны работников милиции или судей. Как отмечает видный ученый в области правовой журналистики А.Г.Рихтер, «знание права, механизма его применения в журналистике, его особенностей, процедуры, тенденций, собственных прав и обязанностей значительно облегчает профессиональную деятельность работника СМИ, предотвращает нарушения законодательства, которые наносят ущерб не только журналисту и редакции, героям статей и репортажей, но и тысячам читателей и зрителей» [4]. 

Исследования показывают, что широкие массы населения недостаточно осознают проблемы, связанные с правами человека. Отчасти это происходит потому, что СМИ проявляют мало интереса к пропаганде этих вопросов. Позиция значительной части изданий заключается в отстаивании целесообразности (политической, экономической и т.д.) и не содействует осознанию их читателями главенства закона над властью, политикой и идеологией, равенства государства и отдельной личности перед законом. Особого внимания СМИ требуют темы защиты прав человека в суде, деятельности правозащитных организаций. Защита прав человека - нравственный долг прессы.

Область правовой пропаганды достаточно мало задействована в СМИ. В некоторых печатных СМИ отводятся узкие колонки для консультации юристов, но довольно редко можно встретить полные, объемные беседы с адвокатом,  прокурором, другим  юридическим лицом. Публикация материалов на правовые темы имеет целью создание благоприятного социально – психологического климата среди населения, обеспечивающего оптимальные условия деятельности органов внутренних дел. Очень много материалов СМИ внушают аудитории ложное представление о деятельности органов правопорядка, судебной системы. Известный французский исследователь связей с общественностью Рене Геннон писал неприятные, но справедливые слова: «Как же не удивляться, когда видишь, сколько мошеннических трюков, даже самых грубейших, с легкостью удается внушить толпе, и как трудно после этого вывести её из заблуждения…» [5]  

В современный период развития демократического государства достаточно много говорят о соблюдении законов в нашей жизни. В этом вопросе СМИ Казахстана демонстрируют большую работу и заинтересованность. Понятия «законность», «правопорядок» должны быть напечатаны на первых страницах истории суверенного Казахстана, а смысл этих терминов должен быть понятен каждому гражданину нашей страны. Развитие правового государства требует высокой правовой культуры, без которой не могут быть реализованы такие базовые ценности, как верховенство закона, приоритет человека, его неотчуждаемых прав и свобод, обеспечение надёжной защищённости публичных интересов. И потому правовое образование журналистов должно занять в инновационной модели обучения одну из ведущих ролей.
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Tүйін

Мақалада рөл медиабілім құқықтықтың мәдениетінің құралымында қоғам қарастырылады. Автор белгілейді, не  журналистің құқықтықтың білімі басты рөлді инновациялық қалыпта қарызға алады.  Мақалада атап өтіл-, не журналис құқық, СМИ жарық түсіру біл- құқықтықтың мәселелерінің білуге керекке.

Abstracts

The article examines the role of media in shaping the legal culture of society. The author notes that the legal education of journalists in innovative model takes a leading role. The article emphasizes that the modern journalist must have an understanding of the legal and law enforcement, knowledge of how media coverage of legal issues.

