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Правовая культура  как элемент демократического правового государства
С момента обретения независимости и суверенитета Республика Казахстан приступила к проведению коренных преобразований в сфере массовой информации и особое внимание уделяла законодательному обеспечению прав и свобод граждан. Прежде всего это связано с пониманием того факта, что наличие развитых, организационно сильных и свободных средств массовой информации является одним из основных показателей демократического общества. Высшей ценностью демократической модели общественного устройства является личность, ее права и свободы.  Так, согласно казахстанскому законодательству запрещено любое вмешательство в деятельность СМИ, если она не противоречит закону, а Конституция страны впрямую запрещает цензуру. 
Характеризуя развитие информационного рынка Казахстана, начиная с момента обретения независимости, можно выделить несколько условных этапов. Первый этап – постсоветский, преимущество государственной монополии на средства массовой информации (до 1992 года), когда практически не существовало независимых СМИ. Второй этап – этап становления и роста (1992 - 1996 годы), определенный отход государства от безусловного доминирования на информационном пространстве и бурное развитие негосударственных (частных, корпоративных и т.д.) СМИ, сокращение доли государственных СМИ в общем количестве. Третий этап – либеральный, характеризующийся качественными и количественными изменениями на рынке масс-медиа, массовой приватизацией бывших государственных СМИ, полиграфических предприятий, переходом от государственного финансирования и дотирования средств массовой информации к государственному заказу на проведение государственной информационной политики. Этот этап развития отечественного информационного пространства начался в 1996 - 1997 гг. 

Сегодня можно утверждать, что информационный рынок Казахстана вступил в фазу стабильного роста. Сыграли свою роль экономическая поддержка СМИ, принятие мер по повышению конкурентоспособности отечественного медиарынка. Так, с 2005 г. по 2009 г. периодические издания были освобождены от НДС, а продукция телевизионных и радиокомпаний облагалась по “нулевой ставке” НДС. В течение последних пяти лет почти ежегодно уменьшались размеры плат за использование радиочастот, а в 2010 году годовые платы за их использование были вовсе отменены. Теперь компании-лицензиары уплачивают только сбор при первоначальной выдаче разрешения на номинал РЧС. С целью обеспечения прозрачности процесса получения частот для телевизионного и радиовещания в конкурсной Комиссии по предоставлению права использования радиочастот представлены Парламент, международные, казахстанские общественные объединения. При этом работа Комиссии очень широко освещается средствами массовой информации, что также оказывает благотворное влияние на развитие информационного поля. Национальный рынок СМИ становится сегментом общего товарного рынка, в котором функционируют те же правила, что и в экономике в целом. То, что в стране уже существует целый ряд достаточно крепких и сильных СМИ, информационных медиахолдингов, является одним из безусловных достижений проводимых социально-экономических и демократических преобразований. 

В Конституции Казахстана гарантирована свобода слова и творчества, запрещена цензура, закреплено право каждого получать и распространять информацию любым, не запрещенным законом способом. Вместе с тем существуют и ограничения, принятые в международной практике. Пунктом 3 статьи 20 Конституции РК не допускается пропаганда или агитация насильственного изменения конституционного строя, нарушения целостности Республики, подрыва безопасности государства, войны, социального, расового, национального, религиозного, сословного и родового превосходства, а также культа жестокости и насилия. Указанные свободы, права и ограничения воспроизведены и в статье 2 Закона РК «О средствах массовой информации». 

Одним из важнейших инструментов реализации прав и свобод граждан на информацию являются масс-медиа. В Казахстане за прошедшие годы проведены кардинальные преобразования в сфере деятельности средств массовой информации. Произошло разгосударствление сектора СМИ, результатом чего стало то, что на сегодня более 80% СМИ являются негосударственными. Либерализация и рыночные реформы привели к количественному и качественному росту СМИ. Казахстан сегодня по темпам развития СМИ опережает большинство стран Центральной Азии и Закавказья. О лидерстве Казахстана по развитию медийной инфраструктуры говорит факт проведения в стране ежегодного Евразийского медиа-форума.

В Казахстане зарегистрировано 8 248 средств массовой информации (активно действуют 2 513 СМИ), 212 электронных средств массовой информации, распространяются 2 392 средства массовой информации иностранных государств, а также зарегистрировано более 9000 доменных имен в домене KZ. 85% СМИ являются неправительственными. 

На 11 языках наций и народностей, проживающих в стране, публикуются газеты и журналы, транслируются теле- и радиопрограммы. Кроме основных языков (казахского и русского), СМИ выходят на украинском, польском, немецком, корейском, уйгурском, турецком, дунганском и других языках. СМИ этнических меньшинств получают финансовую поддержку от правительства. В Казахстане динамично развиваются Интернет и кабельное телевидение. Современные информационные технологии широко используются на информационном рынке. Национальные ТВ и радиостанции транслируются через национальную спутниковую систему. В 2002 году был создан спутниковый канал CaspioNet (оператор Eutelsat). С 2012 года он называется Kazakh TV. На всей территории Республики посредством кабельного и спутникового каналов транслируются программы BBC, CNN, Deutsche Welle, радиостанции «Свобода», польского канала Polonia, российские и другие теле- и радиоканалы. В Министерстве иностранных дел Республики Казахстан аккредитованы более 150 представителей зарубежных СМИ из 20 стран, включая такие самые крупные новостные агентства, как BBC, Associated Press, Интерфакс, France Press, Reuters, ITAR-TASS. Разнообразие тем, изданий и языков способствует быстрому развитию СМИ. В стране плодотворно работают такие общественные объединения по защите прав журналистов, как Конгресс журналистов Казахстана, Союз журналистов Казахстана, Ассоциации телерадиовещателей Казахстана, представительства международных организаций: ОБСЕ, Международного бюро по правам человека, Internews network, «Адил соз», и другие.

По данным социологических исследований, в освещение тематики о правах человека в Казахстане вовлечены 60 республиканских печатных изданий, информационное агентство "Казинформ", телеканалы "Казахстан", "Хабар", "Эра ТВ", СТВ, выполняющие госзаказ на проведение государственной информационной политики [1]. При формировании государственного заказа предусмотрены следующие тематические направления: освещение вопросов правовой пропаганды; освещение хода реализации и позитивных результатов Стратегии "Казахстан–2050". Общий объем данных тематических направлений в 2010 г. составлял 1110 часов на каналах "Хабар" и "Казахстан", 720 часов на радио Казахстана, 830 часов по линии "Каспионет". Объективное и целенаправленное освещение ситуации в сфере прав человека проводят общенациональные газеты и негосударственные СМИ: "Егемен Казакстан", "Казахстанская правда", "Айкын", "Литер", "Экспресс К", "Зан газети", "Юридическая газета", "Московский комсомолец в Казахстане" и др. под специальными рубриками "Мемлекет" (Государство), "Кукытык реформа кадамдары" (Шаги правовой реформы), "Человек и закон", "Парламент", "Актуально", "Ситуация", "Под напряжением", "Закон и право", "Право человека", "Необходимо знать", "Внимание" и т. д. Данная тематика также широко освещается в информационно-аналитических, интерактивных программах ведущих республиканских телеканалов, выполняющих государственный заказ. В этом плане следует отметить передачи "Жетi кун" на телеканале "Хабар"; "Айна-апта" («Итоги недели»), "Назар" (Внимание) на телеканале РТРК "Казахстан"; "Собственное мнение",  "Панорама недели" на телеканале СТВ; "Большой рейтинг" на канале "Астана". Кроме того, в настоящее время с целью выработки оптимальной модели деятельности СМИ на основе принципов свободы слова и независимости, проводится целенаправленная работа по взаимодействию с общественными объединениями, ассоциациями, международными организациями, институтами общественных исследований по вопросам развития средств массовой информации.

Как отмечает в своей монографии «Журналистика и правовая культура общества в контексте развития демократии» российский исследователь О..Третьякова, «средства массовой информации - основной источник информирования граждан, в том числе и в области законодательства. Средства массовой информации трансформируют сложную для понимания массовым сознанием правовую информацию в правоохранительную информацию о конкретных фактах, явлениях и событиях правовой жизни общества, воздействующую не только на когнитивный, но и на эмоциональный компонент массового правосознания» [2]. С другой стороны, в медийном отражении правовой жизни общества формируется специфическая правовая культура как система ценностей, появляющихся в результате переживания людьми перенесенной в область функционирования СМИ правовой реальности. В этом аспекте очевидна актуальность изучения деятельности СМИ как одного из наиболее существенных факторов формирования и развития правовой культуры современного казахстанского общества. 
Общество и власть должны строить правовое государство в Казахстане совместными усилиями, считает Президент Казахстана Нурсултан Назарбаев. 
«Наши сегодняшние достижения не случайны, и мы это знаем  это результат неустанного двадцатилетнего труда всего народа Казахстана. Только на основе высокой правовой культуры каждого казахстанца мы можем достичь целей развития страны в 21 веке, без высокой правовой культуры не будет ни эффективной экономики, ни законодательства, работающего во благо народа, ни динамичного развития», - сказал Назарбаев в ходе открытия парламентской сессии. По мнению Главы государства, цивилизованную экономику и правовое государство могут развивать только граждане, безусловно подчиняющиеся законам своей страны. «Общество и государство, действующие совместно, должны кирпичик за кирпичиком построить правовое государство, о котором мы мечтаем. Только вместе со всей страной, сплоченно действуя, мы достигнем нашей цели», - продолжил глава государства. «Мы должны кирпичик за кирпичиком строить наше правовое государство, мы должны украсить нашу страну, для этого мы должны на следующие двадцать лет определить новые задачи, новую политику. Это сейчас и моя задача, и задача всей страны», - подчеркнул Президент Казахстана [3].

Отметим здесь, что правовая политика  в Казахстане возведена в стратегическую политику государства. Подтверждением этому является «Концепция правовой политики Республики Казахстан на период с 2010 до 2020 года», утвержденная Указом Президента РК Н.А. Назарбаева от 24 августа 2009 года № 858. В ней отмечается: «Нужны системные меры, обеспечивающие как режим законности в стране и стабильность правовой системы, так и поступательное развитие национального права в рамках действующей Конституции. Комплексный подход к правовой политике позволит модернизировать всю нормативно-правовую базу в контексте общей стратегии развития государства, в том числе выстраиванию качественно новой модели государственного управления на принципах результативности, прозрачности и подотчетности, обеспечивающих защиту прав и свобод граждан, интересов общества и государства» [4].

Формирование правового государства и гражданского общества невозможно без массового участия граждан в этом процессе, их активной позиции в отстаивании своих прав, в борьбе против произвола и беззакония должностных лиц. Однако в настоящее время в нашей стране отсутствует налаженная система правового воспитания населения в духе идей, ценностей и ориентиров развитой правовой культуры современности. Негативные тенденции общественного развития, нестабильность ситуации в обществе вызывают значительный рост деформаций правосознания, особенно среди несовершеннолетних и молодежи. В этих условиях образование, просвещение, распространение правовых знаний, воспитание уважения к правопорядку и законности у всего населения страны приобретают огромное значение. Очень важно ознакомление населения с образцами и идеалами, правовым опытом и традициями тех стран, где уровень правовой защищенности личности, а следовательно, и уровень правовой культуры, выше, чем в Казахстане, где более сильны саморегуляторы гражданского общества, прежде всего - стабильное законодательство, действуют традиции уважения к закону и ответственности перед ним; правовой культурой проникнуты все структуры государственного и социального механизма. Мы в Казахстане пока похвалиться таким положением, к сожалению, не можем. Тем более важно обучать этому будущих юристов и журналистов -профессионалов, чтобы основную цель своей деятельности они видели в защите прав и свобод человека от произвола общества и государства, то есть в защите слабого от сильного, что является одним из центральных постулатов общемировой, общечеловеческой морали, нравственности и культуры в целом. 
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