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Исторические предпосылки становления правовой журналистики в Казахстане

Основоположниками национальной правовой журналистики Казахстана,  ее первыми талантливыми мастерами, подлинными трибунами народных чаяний мы называем Чокана Валиханова (1835-1865), Ибрая Алтынсарина (1841-1889), Абая Кунанбаева (1845-1904). Просветительская деятельность передовых интеллектуалов казахской общественности выступила как фактор формирования национального самосознания. Понимание исторической необходимости привело к использованию такого оружия, как публицистическое слово, для защиты интересов народа, угнетенного феодально-байскими порядками и царскими колонизаторами, для его социально-политического просвещения, для последовательной борьбы за будущее. В силу социальных и исторических обстоятельств первые казахские просветители использовали такие формы публицистических выступлений, которые являлись в то время единственно возможными. Характерными чертами публицистики Чокана Валиханова являлись его рассуждения в научных статьях, дневниках, официальных записках, путевых очерках. Именно жанр очерка раскрыл яркий публицистический талант и просветительский дар молодого казахского ученого. Широко известная «Записка о судебной реформе» иллюстрирует позицию автора как человека, смело вторгающегося в общественно-политическую жизнь. А его эпистолярное наследие позволяет судить, как глубоко волновали автора идеи реформаторства, проявлявшиеся в его взглядах, изложенных в переписке с демократической интеллигенцией, ведущими журналистами России. Ибрай Алтынсарин с удивительным мастерством придавал публицистическую окраску своим этнографическим публикациям. Его труд, известный как «Киргизская хрестоматия», играл роль своеобразного журнала общественно-политического и культурного характера. Деятельность Ибрая Алтынсарина охватывала самые разные стороны общественной жизни. Свои взгляды он высказывал на страницах газеты «Оренбургский листок» (1880-1883), где публиковал статьи, корреспонденции и обзоры, анализирующие различные стороны общественной жизни. Велико значение наследия Абая в истории   казахской  демократической  печати.  На  формирование  его мировоззрения  большое влияние оказали гуманистические идеи поэтов и ученых Востока, что нашло свое отражение в трудах по истории, педагогики и праву. В своем творчестве Абай часто обращался к  вопросу о роли науки и искусства в духовной жизни общества, о роли труда и образования. Мастерство его знаменитого философско-этического произведения «Слова назидания», сохраняющего до сих пор актуальность своей проблематики раскрывает всю силу публицистического мастерства автора, все богатство его политической мысли. Наряду со своим  научным, историческим значением, труды первых казахских просветителей не утратили своей публицистической и правовой значимости и в нынешнее время.

Со второй половины 19 века в Казахстан стал активно проникать российский капитал, основной сферой его приложения была добыча и переработка полезных ископаемых, богатством которых отличались недра края, а также промышленность по переработке сельскохозяйственного сырья и торговля. Царизм был заинтересован в исследовании полезных ископаемых, этнографии, внутренней социально-политической, экономической жизни местных жителей с тем, чтобы успешней проводить политику ассимиляции. Выразителем интересов царской России призвана была стать периодическая печать. С 1870 года  в течение сорока восьми лет в Ташкенте выходила газета «Туркестанские ведомости»- официальный орган Туркестанского генерал- губернаторства. Целью этой газеты, по рекомендательному замечанию Туркестанского генерал- губернатора К.П. фон Кауфмана было изучение края.  Хотя основной тематикой при этом являлось утверждение господствующей власти, газета являла собой пример активного слияния двух направлений структуры журналистики. Выполняя поставленные перед ней идеологическую и пропагандистскую  функции,  газета  в  то же  время  положила начало становлению периодической печати Казахстана непосредственно как средству массовой информации.  Политические структуры всегда использовали «властные полномочия» СМИ, лежащие в сфере духовно- идеологической, в сфере влияния. Будучи неофициальной, власть журналистики всегда осуществляет проникающее давление на все области жизни, и с экономической, и с политической стороны. Характер духовного влияния таков, что он неизменно проявляется, скрыто или явно, в сознании и поведении людей. Таким образом, утверждая становление собственной власти и действуя в собственных целях, царизм  не мог опустить тот факт, что мнение и интересы коренного населения не могут быть скрыты полностью собственническим подходом.   При этом следует отметить, что изданию периодической печати на казахском языке придавалось особенное значение, так как необходимо было сформировать определенное мнение местного населения, не владеющего в большинстве своем русским языком, необходимое для успешного проведения собственной политики.  Первой казахскоязычной газетой была «Туркестан уалаятынын газеты», выходившая с 1870 по 1882 годы. Это издание было приложением к «Туркестанским ведомостям» и выходило четыре раза в неделю. Два выпуска издавались на казахском,  два - на узбекском языке. Появление журналистики на родном языке  -  бесспорно, важная веха в культурном наследии страны. Хотя газета была также призвана выражать интересы царизма, однако на ее страницах в большинстве своем появляются статьи, корреспонденции, заметки о социально- политических проблемах казахского общества, о литературе, искусстве коренных жителей Казахстана. Эти традиции продолжила «Дала уалаятынын газеты» - приложение к  «Акмолинским областным ведомостям», печатавшаяся в Оренбурге с 1888 по 1902 годы. На русском языке она выходила под названием «Киргизская степная газета». В разное время ее подписывали редакторы И. Козлов, К. Михайлов, Г. Абаза. Приложение на казахском языке бессменно редактировали старший переводчик канцелярии генерал-губернатора Е. Аблайханов и Д. Султангазин.  

  В официальном отделе публиковались распоряжения, указы царского правительства, местного руководства. В неофициальном отделе были представлены статьи, информационные заметки о внутренней жизни казахов. Большое количество материалов было посвящено литературным произведениям писателей, акынов. На ее страницах впервые выступили видные казахские поэты- просветители, публицисты А. Диваев, М.Ж. Копеев, К. Бабажанов и др. На страницах этих газет рассматривались вопросы внутренней и внешней политики, торговли, проблемы оседания коренного населения, просвещения в русле русификации, положение женщины в обществе, активно освещались вопросы административного устройства, колонизаторская доктрина. В 1879 году в Оренбурге был создан газетный стол областного управления и стал выходить его официальный орган. В качестве приложения на казахском языке к этой газете, начиная с 1895 года, в течение 15 лет выходила газета «Торгай» («Тургайская газета») [1].

Ярким историческим явлением в развитии правовой журналистики можно назвать и деятельность величайших представителей казахской интеллигенции начала ХХ века А.Букейханова, А.Байтурсынова и М.Дулатова. «Именно в начале ХХ в. второе поколение казахской интеллигенции, под влиянием распространенного интереса к самоопределению национальностей, провозгласило историческое право казахской нации на свою территорию. В отличие от среднеазиатских джадидов, казахская интеллигенция не ограничивалась культурными требованиями, в ходе революционных потрясений в стране политизируя процесс нациестроительства», - определяют историческую миссию казахской интеллигенции того периода известные исследователи профессор Д.А. Аманжолова  и В.В. Рыскулов [2]. 

Столыпинская реформа, наводнившая  казахские степи переселенцами, политика изъятия и передачи земельных угодий русским крестьянам создавали невыносимое положение для казахского народа. Все это не могло не вызвать соответствующей реакции лучших сынов Казахстана. Жесткая характеристика действий властей дана в так называемой Кояндинской петиции, составленной в 1905 году   А. Байтурсыновым, А. Букейхановым, М. Дулатовым, Ж. Акпаевым, М. Бекметовым: «Введение в стране «Степного положения», созданного бюрократическим путем, без всякого соображения с истинными потребностями населения, …полное пренебрежение к правам личности и к чувству человеческого достоинства, административное насилие, вторгающееся во все стороны жизни, пренебрежение к духовным и экономическим интересам… - все это привело население к обеднению и его культурное развитие - к застою... Правительство совсем упустило из виду, что киргизские степи не завоеваны, а добровольно присоединились к России...» [3].

Актуальной политической задачей казахская интеллигенция, сгруппировавшаяся вокруг Алихана Бокейханова, Ахмета Байтурсынова и Миржакыпа Дулатова, объявила подготовку к выборам  в Государственную Думу. «Содержание многочисленных прошений и наказов сводилось к проблеме представительства казахов в Думе, протестам против бюрократических, антинародных методов землеустройства и национального угнетения. Относительно землеустройства казахская общественность выдвигала следующие требования: «В основном законе должно быть написано, что киргизские земли принадлежат на праве вечной собственности киргизскому народу без всяких других совладельцев. Законы о признании киргизских земель государственной собственностью и о переселении на них русских мужиков должны быть отменены, уничтожены. Без позволения самих киргизов русские не должны отбирать землю ни во временное пользование, ни на вечность». Эти предложения стали стержневыми в национально-освободительном движении казахов вплоть до конца 1917 г. Вторым по значимости требованием было предоставление избирательных прав казахскому населению» [4].

Из прошения 42 доверенных лиц Каркаралинского уезда Семипалатинской области  в августе 1905 года на имя Николая II: «...какие же могут быть серьезные основания, не греша против элементарной справедливости и истины, выделять 6-миллионных киргизов в особую бесправную, в незаконную группу... Почему занятия скотоводческой культурой должны лишать киргиз избирательного права, когда такового права не лишает занятие торговлей, земледелием, рыболовством и другими промыслами?..» [5]. 

 После Кояндинской петиции А. Бокейханов и А. Байтурсынов были арестованы, а затем высланы за пределы казахских степей. Петербургская газета «Современное слово» в статье «Киргизский народный поэт в тюрьме» писала, что А. Байтурсынов арестован за «политическую неблагонадежность, антиправительственную агитацию, выразившуюся в призыве к неповиновению колониальным властям, организации движения за освобождение из неволи Ж. Акбаева».

В 1913 году появляется первая национальная газета «Казах» на казахском языке, созданная А. Бокейхановым, А. Байтурсыновым, М. Дулатовым. «Как вспоминали современники, газета стала популярной во всем Казахстане благодаря дружной и единогласной поддержке молодой интеллигенции, она «боготворила Букейханова, Дулатова и Байтурсынова, и… дружно стала объединяться в кружки, создавать свою киргизскую литературу» [6]. Ахмет Байтурсынов публикует аналитические статьи «О распродаже земель», «О колонизации казахских земель», «О проекте закона управления краем», «Казахская обида» («Гнев казахов») и много других, в которых откровенно пишет о положении народа, современного общественного и социального устройства, о правах человека, о путях развития и прогресса. Впоследствии именно А. Байтурсынов и его сподвижники по газете «Казах» стали  организаторами движения и партии «Алаш» в 1917 году.

В советские времена в Казахстане не было периодических изданий, в которых бы рассматривались проблемы права. Взявшись в начале 90-х годов за проведение правовой реформы, тогдашний министр юстиции Нагашбай Шайкенов справедливо считал, что без соответствующих института, изданий и даже издательства здесь не обойтись. Нужен был не только механизм создания новых правовых норм, но и рупор мыслящей правовой элиты. Первым юридическим изданием независимого Казахстана стала газета «Зан газетi». Ее возглавил опытный журналист Марат Токашбаев. «В конце 1993 года, — рассказывает Марат Байдильдаевич, — меня пригласил на разговор министр юстиции Нагашбай Шайкенов. Он предложил мне создать и возглавить новую юридическую газету на казахском языке. Предложение было неожиданным, и оно меня смутило. Но после второй аудиенции у министра я согласился» [7]. Марат Байдильдаевич с головой окунулся в работу. Надо было готовить учредительные документы, составлять штатное расписание, подбирать журналистов. Первым пристанищем редакции были несколько комнат в Министерстве юстиции. Вначале планировали делать газету ежедневной, но на это не хватало финансов. 3 ноября 1994 года вышел первый номер «Зан газетi». Этот день можно считать днем рождения юридической печати в Казахстане. Через две недели появился первый номер «Юридической газеты». Примечательно, что газета с таким же названием выходила в России еще в XIX веке. Несмотря на небольшой разрыв в сроках выхода первого номера, изданию на русском языке было легче, оно шло по проторенной уже «старшей сестрой» дороге. Сегодня эти две газеты  - известные в стране издания, тираж каждой из них составляет около 11 тысяч экземпляров. У них общий учредитель — акционерная компания «Зан». Под ее эгидой выходят еще и два республиканских юридических научно-практических журнала — «Зан» и «Фемида». Их архивные страницы - настоящая история развития правовой журналистики в Казахстане. Эти издания уже доказали свою востребованность на рынке информационных услуг. Постоянно освещая актуальные для общества темы, газеты вовлекают читателя в обсуждение важных проблем. В 1996 году газеты «Зан» и «Юридическая газета» были преобразованы в открытое акционерное общество «Зан газетi – Юридическая газета». Позже оно стало ОАО «Акционерная компания «Зан», теперь это ТОО «Медиакорпорация Зан».

Литература:

1. По следам отечественной журналистики, www.republika.kz
2. Аманжолова Д.А., Рыскулов В.В. Председатель западного отделения Алаш-Орды Д. Досмухамедов и судьбы казахской интеллигенции в период сталинских репрессий//www.kyrgyz.ru

    3. Инакомыслящий. – Казахстанская правда. 10 сентября 1991 г.

    4. Аманжолова Д.А., Рыскулов В.В. Председатель западного отделения Алаш-Орды Д. Досмухамедов и судьбы казахской интеллигенции в период сталинских репрессий//www.kyrgyz.ru

    5. www.izvestia.kz

    6. www.izvestia.kz
    7. Возделывая правовое поле//Казахстанская правда, 25.04.2003

