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Методологические вопросы формирования художественного восприятия у студентов- журналистов

Современное общество нуждается в духовном возрождении. В связи с этим вопрос формирования нравственных ценностей у молодого поколения является одним из ключевых.  Кроме того, в современных условиях крайне необходимо формирование творчески активной личности, способной выявлять и решать профессионально направленные проблемы, стремящейся к самообразованию, саморазвитию и самореализации в условиях становления инновационной экономики, преобразующей окружающий мир. Образование в современный  период не должно сводиться исключительно к передаче знаний и переучиванию людей. Оно должно менять отношение человека к окружающей его социальной, культурной и географической среде, обеспечивать пригодность человека к  деятельности в меняющихся условиях труда и производства, способствовать формированию гибкого мышления и установок на диалог и сотрудничество. 

Помня о том, что университеты всегда являлись опорными социокультурными точками исторического процесса, мы должны воспитать будущего специалиста способным рассматривать свою деятельность  с общечеловеческой точки зрения, с позиции глобальных мировых социокультурных и технологических процессов, с позиций мирового сотрудничества и сближения народов и культур.  Одновременно духовное пространство университетской среды сегодня должно быть насыщено национальными приоритетами: идеями патриотизма, государственности, высокой духовности, ценностями труда и служения на благо Отечества, традициями этнической и религиозной терпимости, открытости другим культурам. «В этом контексте возрастают роль и значение современной системы образования, человеческого капитала как критериев уровня общественного развития, составляющих основы нового качества жизни общества и являющихся важнейшими факторами и базой экономической мощи и национальной безопасности страны», - отмечено в Концепции развития  образования Республики Казахстан. В свою очередь изменения в системе общественных отношений воздействуют на образование и требуют от него мобильности и адекватного ответа на вызовы нового исторического этапа и должны соответствовать потребностям развития экономики в целом. 

И потому вузы призваны не только сформировать профессиональные умения и навыки у студентов на основе компетентностного подхода, но и заложить основу развития их интеллектуального и эстетического  опыта. В решении этих задач немалую роль играет цикл дисциплин гуманистической направленности, изучение которых предусматривает обращение к опыту художественной культуры как системообразующему фактору современного образования. 

Как известно, культурная среда необходима человеку для его духовной, нравственной жизни, для его нравственной самодисциплины и социальности. Поэтому академик Д. С. Лихачев считал естественной связь между культурной экологией и экологией нравственной. Искусство доставляет радость, особое духовное удовольствие, оно украшает жизнь, создает атмосферу праздничности, гармонизирует диссонансы внутренней жизни человека и его отношений с окружающей средой. Сегодня искусство в жизни молодых людей выполняет только гедонистическую функцию. Но искусство может и должно вызывать эмоции сострадания и сочувствия. Искусство обладает способностью формировать на образно-эмоциональном уровне сознания нравственный и эстетический идеал человека, который и определяет его жизнедеятельность, отношения с окружающими людьми, мировосприятие.

Искусство – это одна из наиболее древних форм культурной деятельности человека. Аристотель рассматривал искусство как творческую способность, руководимую подлинным разумом. Он верил, что оно глубже науки объясняет мир и совершает очищение человека («катарсис»). С помощью искусства человек безгранично расширяет свой внутренний опыт, приобщаясь к опыту всего человечества. При этом искусство помогает личности определиться, найти себя как неповторимому индивиду. Эта духовно-нравственная самопроверка, самосознание и самооценка совершается в контексте социального опыта. 

Вместе с тем специалисты совершенно справедливо отмечают несовершенство социального опыта, недостаточную устойчивость убеждений молодежи, обучающейся в высших учебных заведениях, что, безусловно, сказывается на будущей карьере профессионала. Исходя из этого, вытекает необходимость определенного уровня культурного фундамента, воспитания и развития личности студента [1]. Сказанное свидетельствует о необходимости совершенствования и модернизации системы эстетического воспитания студенческой молодежи.

Особую роль в художественно-эстетическом образовании студентов на факультете журналистики играет изучение элективного курса «Искусство и культура в СМИ», который автор этих строк читает на протяжении 5 лет. В рамках данной дисциплины предусмотрено эстетическое образование студентов университета, развивающее эмоционально-оценочные переживания и стимулирующее активную художественную деятельность студентов. Изучение данной дисциплины развивает творческие способности, формирует эстетический вкус и эстетические потребности, влияет на развитие мировоззрения студентов.

Сущность эстетического воспитания состоит в организации разнообразной художественно-эстетической деятельности студентов,  направленной на формирование у них способности полноценно воспринимать и правильно понимать прекрасное в искусстве и в жизни, на выработку эстетических представлений, понятий, вкусов и убеждений, а также развитие творческих задатков и дарований в области искусства [2]. Эстетическое воспитание студентов рассматривается как развитие следующих качеств личности: эстетическое восприятие действительности, чувства, переживания, эстетического вкуса, потребность в эстетическом преобразовании самого себя и окружающей среды, поведение и активная деятельность «по законам красоты». По мнению Н.А. Шмыревой, активная позиция студента способствует осмыслению приобретаемого опыта эстетической деятельности. При этом ответственность становления эстетического «я» задается и интересом студента, и отношением преподавателя [3].

Под художественным образованием обычно понимают важнейшую составляющую образовательного пространства, необходимую для воспитания достойного в нравственном отношении поколения, способного построить новое интеллектуальное и культурное общество; процесс постижения человеком художественной культуры своего народа и человечества через овладение специальными знаниями и умениями, творческую деятельность, восприятие различных видов искусства; средство трансляции культуры; важнейший способ развития и формирования целостной личности, ее духовности, творческой индивидуальности, интеллектуального и эмоционального богатства.

Исследователи определяют следующие закономерности художественного образования студентов в вузе: обусловленность художественно-творческого развития студентов их ценностями, мотивами, потребностями и средой профессионального становления. Интересно отметить, что в рамках курса «Искусство и культура в СМИ» не предусмотрено посещение объектов культуры: театров, музеев, концертных залов. Более того – это не является служебной обязанностью преподавателя. Вместе с тем нравственно-эстетическое развитие студентов обеспечивается личностно-ориентированными развивающими технологиями и художественно-творческой диалоговой средой профессионального общения [4]. Под профессиональным общением в данном случае понимается совместное посещение объектов культуры, проведение творческих встреч с актерами, музыкантами, художниками. Это необходимо, в том числе,  для овладения практическими навыками написания рецензий. Как известно, этот жанр критики сегодня деградирует, превращаясь в банальные анонсы или отклики на культурное событие. Общение с представителями искусства помогает студентам разобраться в предмете произведения искусства, оценить его истинное значение для  аудитории. 

Студенты вместе с преподавателем регулярно посещают Театр юного зрителя им. Н.Сац, Русский театр драмы им. Лермонтова, ГАТОБ имени Абая, Государственный музей им. Кастеева, и другие. Кроме того, регулярно проводятся встречи с деятелями искусства. Одним  из таких знаковых мероприятий стало посещение фестиваля выдающегося казахского писателя и драматурга Дулата Исабекова. После просмотра спектакля «Памятник» Исабеков уделил два часа времени общению со студентами факультета журналистики.  Студенты активно обсуждали спектакль, высказывали различные точки зрения. Важно отметить, что вопросы, которые поднимает Исабеков в своих произведениях, очень актуальны для сегодняшнего дня: честность, порядочность, благородство, любовь к родине и людям…Его пьесы ставят театры в СНГ и дальнем зарубежье именно потому, что проблемы у нас - общие. Дулат Исабеков очень тонко дает читателю понять, что кроме хлеба насущного в жизни есть много ценностей, главная из которых – духовность. Он пропагандирует культуру, искусство, образованность, интеллигентность, взаимопонимание, взаимовыручку. В своих произведениях Исабеков заставляет читателя думать и ценить то, что дано человеку от Бога. Дулат - ага много ездит по Казахстану, встречается с читателями,  делится с ними своими мыслями о том, как сделать жизнь лучше. Потому встреча с подрастающим поколением, в особенности – с журналистами очень важна не только с эстетической, но с гражданской точки зрения. Проведение подобных мероприятий на высоком художественном уровне способствуют развитию творческих способностей студентов и формированию их творческого потенциала, эстетического вкуса, национального самосознания, укреплению эстетической позиции. 

Студенты факультета журналистики посещают концерты народной и симфонической музыки, проводят встречи с творческими личностями. Одним  из таких мероприятий стала встреча с известным актером, заслуженным деятелем РК,Ю лауреатом премии «Ильхам» Т.Восиловым, который не только поговорил со студентами о современном театре, но и преподнес им в подарок свою новую книгу «Мастерство сценической речи». Подобные встречи оказывают на наших студентов большое эмоциональное воздействие.

С точки зрения методологии целесообразно выделить такие формы обучения:

1. Анкетирование студентов с целью выяснения их эстетических интересов;

2. Ознакомление с лучшими образцами рецензий на фильмы, спектакли, книги и т.д. 

3. Применение активных форм обучения -  круглый стол, дискуссия, кейс-метод -  для активизации восприятия произведения искусства;

4. Создание личной базы данных преподавателя с контактной информацией  деятелей искусства и культуры. 

Мировой опыт показывает, что высокоразвитые страны для увеличения своей конкурентоспособности усиливают нравственно-эстетическую подготовку специалиста, интеллектуальные ресурсы, воспитывают у молодежи художественную подготовку. Учеными доказано, что систематизированное художественное образование оказывает большое влияние на формирование креативных качеств мышления, которое проявляется во всех сферах деятельности, обеспечивая качественный рост кадровой базы науки, производства и управления; что наличие художественного образования позволяет успешно решать сложнейшие задачи современной экономики и государственного управления.
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