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МЕНТАЛЬНОЕ КАРТИРОВАНИЕ КАК АКТИВНЫЙ ИНСТРУМЕНТ ОБУЧЕНИЯ
Summary: The author of article gives justification to mental mapping as the active instrument of training which provides achievement of results in the form of the created competences to the analysis and synthesis. The main attention is paid to opportunities of cognitive mapping as the analytical and synthesizing tool in procedures of implementation of educational and research projects for linguistic disciplines.

Введение. В условиях трансформационных процессов в организации и обеспеченности образовательной деятельности в университете, проблема применения активных методов обучения, с одной стороны, обострилась, но с другой стороны, обрела концептуальное и методологическое основание.

Выстраивание процедур образовательного процесса в жестком соответствии с требованиями, определенными генеральным документом Болонского соглашения – Дублинскими дескрипторами, создает объективные условия обязательности организации учебного процесса с применением активных методов. Дублинские дескрипторы синтезируют квалификационные требования по уровням (циклам) образования на основе описания ожидаемых результатов обучения. Типологически результаты представлены системой блумовской таксономии (знание, понимание, применение, анализ, синтез, оценка) [1].
Концептуальной доминантой типологии результатов является  способность использовать хорошо понятое знание в процедурах его применения, анализа, синтеза, оценки, т.е. в конкретных видах ментальной деятельности, которая лежит в основе деятельности учебной. Таким образом, формируется методологическое основание образовательного процесса как процесса активных учебных действий. Иными словами, активные методы становятся естественным средством обучения, ориентированного на результат. 
Основная часть. Картирование как когнитивная процедура разрабатывалось Р. Аксельродом, М. Бонхэмом, М. Шапиро. Солсо Р. представляет картирование как вид символической репрезентации, описывающей когнитивные отношения между физическим и концептуальным миром. [2]  Херадствейта Д. и Нарвесена У. [3] определяют его как процедуру систематической репрезентации причинных утверждений, которые используются автором, решающим конкретную научную проблему. 
Мы адаптировали процедуры картирования к учебному процессу по лингвистическим дисциплинам [4] . Сегодня они востребованы как активный аналитический инструмент обучения, обеспечивающий достижение результатов обучения: анализа, синтеза, оценки. Процедуры когнитивного картирования особенно результативны при выполнении учебных исследовательских проектов. 

В рамках учебного курса в бакалавриате «Прагматика русского языка» выполнен учебно-исследовательский проект о соотнесенности прагмалингвистики с этнометодологией как наукой об обществе.  В процессе работы над проектом  была установлена роль интерпретации в понимании смыслов и целей речевого (прагматика) и социального (этнометодология) взаимодействия.  Когнитивное картирование обеспечило осознание механизмов процедур интерпретации предметной области. 

Не вдаваясь в подробности технологии описания системы процедур картирования, в настоящей статье продемонстрируем отдельные результаты как результаты обучения. 

Семантическое пространство интерпретации как объяснительной технологии было представлено системой понятий: интерпретация, понятие, система понятий, система квантов знания; система признаков понятия, иерархия отношений понятий, отношения между квантами знаний; значение понятия; квант знания, содержание текста. 
В соответствии с технологией когнитивного картирования были установлены и обозначены стрелками причинно-следственные отношения между понятиями. 

Когнитивная карта «Инструментальная функция интерпретации»
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Статистическая обработка карты позволила определить центральные и периферийные понятия. Понятие интерпретация (3 входящих, 3 исходящих стрелки) признано центральным.  Понятия признаки, иерархия отношений, отношения между квантами знаний, а также значение понятия, квант знания и содержание – (по 1 входящей и 1 исходящей стрелки) составляют ближайшую периферию. Понятие, система понятий и система квантов знаний –дальнюю периферию (по 1 исходящей). 
Центральная куазальная цепочка: интерпретация – значение понятия – квант знания – содержание  текста – позволила синтезировать центральное каузальное утверждение: Интерпретация есть средство (инструмент) моделирования содержания текста как результат описания квантов знаний, представленнных в значениях базовых понятий.

На основе каузальных цепочек ближней периферии: признаки понятия – интерпретация – значение понятия; иерархия отношений понятий – интерпретация – квант знания; отношения между квантами знания – интерпретация – содержание текста – рождаются каузальные утверждения, эксплицирующие инструментальный характер процесса интерпретации: Значение понятия  есть результат интерпретации его признаков. Интерпретация иерархии отношений понятий формирует квант знания. Интерпретация отношений между квантами знания моделирует содержание текста.

Следовательно, когнитивное картирование как активный аналитический инструмент позволил студентам синтезировать суждение о том, что интерпретация является активным научным инструментом. 
Содержание учебного курса «Экология русского языка: теория и практика» в магистратуре выстраивается на проектном исследовании  функционирования русского языка в Казахстане с позиций экологии. 

Если рассматривать суть экологических проблем через выяснение отношения между языком и средой его обитания, то важно определить, что же составляет среду обитания языка, и какие формы принимает их взаимоотношение? Для выяснения этого  вопроса в рамках выполнения учебного проекта было проведено исследование методом когнитивного картирования. 
Для выявления параметров среды обитания языка и форм взаимоотношения языка со средой своего обитания базовыми понятиями были определены следующие: язык,  человек, природа, социум, культура, мышление, речевая деятельность.
В соответствии с технологией картирования эмпирически были определены причинно-следственные отношения между этими понятиями. Элементарный подсчет входящих (причинных) и выходящих (следственных) стрелок показал, что центральными понятиями являются  человек (5 вых., 1 вх.) и язык (4 вых., 1вх.). На их основе выстраивается центральное каузальное утверждение: Естественной средой обитания языка является человек. 
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Ближайшую периферию составляет каузальная цепочка из понятий: культура (4 вх.), речевая деятельность (4 вых.), социум (4 вх,), мышление (3 вх, 1 вых.). На основе этой цепочки синтезируется суждение: Формирование человека как естественной среды обитания языка осуществляется под влиянием социума и культуры. Следствием такого воздействия является речевая деятельность человека. Если механизмы мыслительных процессов обеспечивают порождение речи, то культура определяет её содержание. Изменения в социуме и культуре неизбежно сказываются на человеке. Наиболее уязвимой и зависимой становится его речевая деятельность. 

Дальнюю периферию составляет понятие природа (3вх.). Биологическая природа мыслительной деятельности обеспечивает речепорождающий процесс.

Интерпретация карты позволила магистрантам точно сформулировать мысль: сферой обитания языка является человек. Поскольку человек есть субъект социума, он реализует свою языковую способность через мыслительную деятельность в речевой деятельности в рамках определенной культуры, которая является, в свою очередь, следствием развития социума. Следовательно, предмет экологии языка должен быть спроецирован на человека, и через него опосредован социальными и культурными нормами или их нарушениями в его речевой деятельности. И только в последнюю очередь можно говорить о пагубном влиянии на мозг человека как биологическую сущность. 

Выводы. Использование когнитивного картирования как ментального инструмента проектной деятельности обучающихся подтверждает его статус активного инструмента обучения, который обеспечивает аналитические процедуры. Интерпретация когнитивной карты в виде утверждений, суждений и выводов формирует способность к синтезу как результату обучения. 
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