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История педагогической диагностики  насчитывает столько лет, сколько существует вся педагогическая деятельность. Инструмент максимально объективных методов педагогической диагностики был создан около 200 лет назад. Прообразом современных тестов школьной успешности были появившиеся в 60-е годы XIX века «scale books» англичанина Дж. Фишера. А в 1894 году американец Дж. Райс применил свои таблицы по проверке знаний орфографии для изучения эффективности дидактических приемов. Признанным авторитетом в области педагогического тестирования  считают американца Э. Торндайка  (1874-1949), который разработал  специальную форму  диагностирования по многим школьным предметам. 

С 1913 года начинается современный этап развития школьного тестирования. Россия также безоговорочно приняла тестовую основу школьного контроля, но после постановления ЦК ВКП (б) «О педологических извращениях в системе Наркомпроса» (1936 г.) были ликвидированы не только интеллектуальные, но и безобидные тесты успеваемости. Попытка возродить тесты в нашей стране в 70-е годы ни к чему не привела. В этой области наша наука и практика значительно отстала от зарубежной. В современном мире оценочная система распространена повсеместно. Педагогическая диагностика используется во всех странах как инструмент  контроля деятельности учащегося. Тесты печатаются в виде сборников, прилагаются к учебникам, распространяются на компьютерных дисках. В нашей стране такая форма педагогической диагностики получила своё распространение сравнительно недавно, а с 2002 года стал выходить научно-практический журнал «Педагогическая диагностика».
 Диагностика в широком смысле слова  - это изучение работы организма, машины, любой сложной системы. Согласно словарю С.И. Ожегова,  «диагностика - это учение о способах диагноза».    Педагогическая диагностика сродни медицинской.  Если вовремя и правильно определены признаки заболевания и причины его возникновения, то можно надеяться на благоприятный исход лечения. Диагностика - область специальных знаний, связанных с разработкой теории, методологии и методик для точной оценки свойств, состояний или уровня развития, достигнутого индивидом или группой. Все сказанное в области телесного (соматического) здоровья относится к психологическому здоровью, а поэтому диагностика в области развития - чрезвычайно важное дело, требующее высокой квалификации и ответственности.

Диагностика (от греч. «диа» - прозрачный и «гнозис» - знание) - общий способ получения опережающей информации об изучаемом объекте или процессе (по определению И.П.Подласого). Само понятие «педагогическая диагностика» было предложено К. Ингенкампом в рамках одного научного проекта [1]. 
Существует множество методик проведения педагогических диагностик. Систематическое наблюдение прореподавателя за своими студентами уже является диагностической деятельностью. Неудивительно, что существует несколько определений педагогической диагностики:

– это процесс анализа результатов исследования личности педагогом и выдача рекомендаций его деятельности и межличностных отношений;

– это процесс распознания различных педагогических явлений, определений их состояния в конкретный  момент времени на основе использования необходимых для этого параметров;

– это распознание профессионально-личных качеств педагога, уровня его творческого потенциала на момент обследования.

Лихачев Б.Т. под диагностикой понимает процесс получения информации о состоянии наблюдаемого или изучаемого объекта с помощью совокупности методов, способов, приемов [2]. Диагностическая информация включает в себя сведения о состоянии объекта, степени его соответствия норме, тенденциях его движения, развития. Подласый И.П. определяет диагностику как прояснение всех обстоятельств протекания дидактического процесса, точное определение его результатов. Хуторский А.В. рассматривает диагностику как обязательный компонент образовательного процесса, с помощью которого определяются достижения поставленных целей [3]. Ушакова Л.С. рассматривает диагностику как способ выявления качества, продуктивности учебно-воспитательного процесса, его состояния и результатов как средство анализа причинно-следственных связей и оценки по определенным критериям и показателям степени достижения поставленных целей и задач обучения и воспитания обучающихся.

Таким образом, обобщая существующие понятия, под педагогической диагностикой мы будем понимать распознавание и учет индивидуальных и групповых особенностей участников образовательного процесса, а также его условий, содержания и результативности. 
На фоне современных преобразований особое место отводится подготовке специалистов с высшим образованием. Мир сегодня объединяет усилия в сфере высшего профессионального образования, что способствует обогащению его научно-методологического потенциала. Качество образования определяет благополучие экономики страны не только в настоящий момент, но и в будущем, в связи, с чем оно рассматривается как национальное достояние страны.

В настоящее время проявляется нарастающий интерес к проблеме управления качеством высшего профессионального образования. Это вызвано следующими обстоятельствами: расширение образовательного пространства до общеевропейского уровня, повышение международной мобильности студентов и преподавателей. Интернационализация рынка труда приводит к необходимости взаимного доверия к качеству конкретного высшего профессионального образования. Вхождение Казахстана в Болонский процесс актуализирует эту задачу, делает ее в процессе модернизации образования одной из наиболее острых общегосударственных задач. Это подкрепляется положениями, отмеченными в нормативно-правовых документах в области образования; законах РК «Об образовании». В работе Русиновой С.А. [4] педагогическая диагностика и контроль в вузе рассматривается как система действий участников образовательного процесса, необходимых для определения педагогического диагноза, нахождения результатов осуществления процессов обучения, воспитания, профессионального и личностного развития, их соответствия спланированному уровню требований, предъявляемых квалификационными характеристиками будущих специалистов, реализуемых в образовательном процессе данного вуза. Предмет диагностики в вузе – различные стороны учебной и общественной деятельности студентов, цель диагностики – получение научно обоснованной информации для совершенствования системы управления качеством подготовки специалистов. 
 Педагогическую диагностику в вузе целесообразно проводить на всех этапах образовательного процесса, подразумевая под этим прежде всего анализ и оценку уровня обученности, воспитанности, личностного развития и подготовки обучающихся к профессиональной деятельности. Педагогическая система предстает как множество взаимосвязанных структурных и функциональных компонентов, подчиненных целям воспитания, образования и обучения подрастающего поколения и взрослых людей.
В качестве структурных компонентов педагогических систем, как правило, выделяются: 1) педагогическая цель; 2) учебная и научная информация, ради усвоения которой создается система; 3) средства педагогической коммуникации; 4) учащиеся, испытывающие потребность в образовании; 5) педагоги, наряду с прочим, "вооруженные психологическими знаниями об объекте педагогического воздействия". В конкретной педагогической системе в процессе достижения поставленных целей эти компоненты вступают в сложные взаимодействия, образуя функциональные компоненты, обусловливающие специфику, особенности педагогических систем. Принято выделять пять функциональных компонентов педагогических систем: гностический, проектировочный, конструктивный, коммуникативный, организаторский. 
Системе педагогической диагностики  в высшей школе присущи особенности, связанные с их проявлениями в условиях вуза. Они обусловлены следующими факторами: спецификой учебного заведения, формами обучения, содержанием, организацией, средствами, условиями, функциями и задачами образовательного процесса как в целом в высшей школе, так и в конкретном вузе. В диагностику вкладывают более широкий и более глубокий смысл, чем в традиционную проверку знаний, умений обучаемых. Последнее только констатирует результаты, не объясняя их происхождения. В то время как диагностирование включает контроль, проверку, оценивание, накопление статистических данных, их анализ, рассматривает результаты с учетом способов их достижения, выявляет тенденции, динамику дидактического процесса. Таким образом, педагогическая диагностика призвана во-первых, оптимизировать процесс индивидуального обучения, а, следовательно, повысить качество обучения, во-вторых, в интересах общества обеспечить правильное определение результатов обучения, и, в-третьих, руководствуясь выработанными критериями, свести к минимуму ошибки при переводе студентов из одной группы в другую, при направлении их на другие курсы и выборе специализации. 

По своим задачам, целям и сфере применения педагогическая диагностика самостоятельна, хотя  она и заимствовала свои методы у психологической диагностики. В качестве цели следует рассматривать обеспечение (после распознавания и использования педагогически значимой информации) условий для всестороннего развития личности, т.е. эффективного обучения, воспитания и психологической подготовки. Цель педагогической диагностики конкретизируется в задачах - познавательных и преобразовательных. К первому их типу относятся такие: определение уровня обученности, воспитанности, развития, психологической подготовки обучающихся (абитуриентов, студентов, выпускников), результативности и эффективности образовательного процесса и его компонентов в вузе; определение на основе анализа и оценки выявленной информации (сформированного педагогического диагноза) целесообразных педагогических воздействий. Ко второму типу относятся следующие: повышение эффективности процессов обучения, воспитания, развития, психологической подготовки специалистов; повышение эффективности образовательного процесса в вузе в результате осуществления педагогических воздействий (преобразований) на основе распознанной информации об участниках образовательного процесса. Таким образом, педагогическая диагностика направлена на результаты формирования личности - подготовленность, воспитанность, обученность и т.д., на поиск причин этих результатов и характеристику целостной педагогической системы.
Педагогическая диагностика важна не сама по себе, а тем, что обеспечивает обратную связь в педагогической системе. В качестве предмета педагогической диагностики выступают три области: результаты обучения в виде оценки знаний; результаты обучения и воспитания в виде социальных, эмоциональных, моральных качеств личности и групп учащихся; результаты педагогического процесса в виде психологических качеств и новообразований личности. Иными словами, диагностированию подлежат уровень знаний учащихся, степень социального и психического развития, что соответствует трем функциям учебно-воспитательного процесса: обучающей, воспитывающей и развивающей. 
В человеческой деятельности конечный результат ха​рактеризуется количеством и качеством продукции, эко​номичностью и эффективностью затраченных усилий на производство материальных или культурных ценностей. Все это принято называть критериями эффективности труда. В процессе обучения основным критерием эффективности педагогического труда является усвоение и применение учащимися ведущих идей науки на базе раз​вития творческого мышления. Совершенствование учебного процесса, повышение воспитанности студентов и мастер​ства преподавателя принято считать основными показателями эффективности занятии. В этих показателях отражаются те положительные изменения, которые происходят при овладении студентами основами наук, определенными по​знавательными, интеллектуальными, практическими уме​ниями и навыками. Можно вычленить основные первич​ные показатели обучения.

Первый важный показатель результативности учеб​ного процесса - объем и качество знаний. Знания со​ставляют основной фундамент человеческой культуры, на базе которого реализуется любая деятельность людей.

Практические умения и навыки - это второй важный показатель эффективности занятия, поскольку знания при​обретают реальное воплощение через умения и навыки деятельности.

Интеллектуальное развитие студента - третий пока​затель эффективности занятия. Приобретая знания, уме​ния и навыки, студенты учатся систематизировать, обобщать, использовать полученные сведения для разнообразных практичес​ких целей.

Во всем этом процессе совершенствуются все позна​вательные силы и способности.

Умение применять теорию на практике - четвертый показатель эффективности занятии. Сами по себе знания и умения не имеют ценности, если в разнообразной прак​тической   деятельности   студенты (учащиеся) не в состоянии их использовать. Применение знаний одновременно характе​ризует и качество их усвоения, и уровень развития интел​лекта студента, и его практический опыт, и сформиро​ванные умения и навыки.

Умение трудиться, учиться, мыслить коллективно - важный показатель качества обучения. В наше время на​до научиться мыслить и творить сообща. 
Наконец, в об​учении важно, чтобы каждый студент всегда сам мог проконтролировать свое качество усвоения знаний, проанализировать результаты своего, учения, оценить объективно знания, умения и навыки.

В силу сложности критериальных и обобщающих по​казателей обучения их измерение и оценка представляют наибольшую трудность. Чаще всего на практике поль​зуются отдельными показателями первичного уровня: объемом и качеством знаний, умений и навыков; иногда учитывают интеллектуальное развитие - сообразитель​ность, эрудированность, умение логично и связно изла​гать материал. Реже оценивают умение применять тео​рию на практике и совсем слабо учитывается умение мыслить сообща, способность к объективной самооценке знаний, умений и навыков. Собирать данные по всем первичным показателям результатов обучения не просто и требуется немало времени. Надо рационально оцени​вать результативность урока не по всей совокупности первичных показателей, а по критериальным признакам. Умение учиться, мыслить сообща, работать с коллек​тивом, навыки самоанализа, самооценки знаний, умений и навыков проявляются, в конечном счете в ответствен​ном, добросовестном отношении к учению.

В последнее время педагогическая диагностика становится всё более полифункциональной и включает в себя следующие функции:

аналитическую – выявляет причинно-следственные связи в образовательно-воспитательном процессе между условиями и результатами обучения; 

собственно диагностическое – способствует изучению уровня обученности, воспитанности и развития студента, а также уровня профессиональной компетентности преподавателя;

оценочную – предполагает качественную и количественную оценку деятельности участников педагогического процесса;

коррекционную – направлена на исправление (изменение) действий преподавателя и студента с целью устранения негативных последствий обучения;

ориентационную – предусматривает профилактику негативных последствий обучения и определение новых целей;

информационную – нацелена на постоянное информирование участников педагогического процесса о позитивных результатах педагогической диагностики. 
интегрирующую - объединение информации, знаний о состоянии диагностируемого объекта, об уровне его развития, полученных различными участниками образовательного процесса;
      прогностическая - предвидение и обоснование перспектив и возможностей дальнейшего развития объектов диагностики;
     предписывающая - обоснование и определение путей педагогического воздействия на диагностируемый объект;
      формирующая - осуществление педагогических воздействий в процессе диагностики и по ее результатам;
     обратной связи - оценка качества, эффективности диагностики и ее коррекция после получения и анализа информации о результатах диагностики и проведенных на ее основе педагогических действий;
     побуждения к самосовершенствованию (восприятие и осмысление результатов диагностики способствуют стремлению участников образовательного процесса к самообразованию, самовоспитанию). Перечисленные функции позволяют сконструировать комплекс диагностик с учетом следующих принципов: гуманизации, изучения учащихся в деятельности; в динамике, а также комплексного изучения студентов. 

Важным функциональным компонентом системы педагогической диагностики  являются виды (направления) педагогической диагностики, такие, как:
* предварительная педагогической диагностика, заключающаяся в определении уровня подготовки, обученности и воспитанности абитуриентов. Выработка рекомендаций и принятие управленческих решений относительно пригодности к обучению, тому или иному виду деятельности объекта диагностики;
* оперативная, предполагающая безотлагательное определение, выявление педагогически значимых характеристик объектов диагностики для экстренного принятия управленческого решения, определения воспитательных мер, коррекции педагогических воздействий;
* контрольная, включающая целенаправленную проверку хода образовательного процесса, выявление результативности процессов обучения, воспитания в вузе и его подразделениях, при этом уточняются характеристики обучающихся, динамика их развития. Цель - обновление информации о состоянии образовательного процесса, об уровне подготовки обучающихся и педагогов;
* повседневная (текущая), заключающаяся в решении диагностических задач в обычных, текущих условиях осуществления педагогического процесса. Проводится путем постоянного, ежедневного, на каждом занятии и т.д. выявления, анализа и оценки педагогически значимых характеристик объектов диагностики, а также учета данных характеристик в образовательном процессе. Цель - мониторинг текущего состояния объектов диагностики;
* итоговая, которая проводится по окончании изучения разделов учебной программы, семестра, учебного года. Она осуществляется посредством проверочных занятий, основными из которых являются экзамены и зачеты. Цель - определить объем, глубину и качество знаний, навыков и умений, полученных обучающимися за определенный период;
* исследовательская, включающая углубленное, наиболее квалифицированное изучение состояния, содержания, организации, результативности образовательного процесса, его элементов в вузе, на кафедрах, факультетах, курсах, в учебных группах и т.д.
Таким образом, показано,  что трудно переоценить роль педагогической диагностики и контроля в работе преподавателя. Безусловно, традиционные способы оценки, существующие в системе образования, нуждаются в систематическом дополнении объективными методами. Методика педагогической диагностики требует научного обоснования. Конечно, не следует педагогическую диагностику сводить к простому тестированию, необходимо разумно использовать  все формы оценки и контроля.

Преподаватель должен уметь сделать процесс обучения не только эффективным, но и интересным для студентов. Систематический контроль знаний и умений учащихся - одно из основных условий повышения качества обучения. Умелое владение преподавателем различными формами контроля знаний и умений способствует повышению заинтересованности учащихся в обучении, предупреждает отставание, обеспечивает активную работу каждого ученика. Контроль для студентов должен быть обучающим, а, следовательно, он будет и развивающим,  и воспитывающим.

В результате проведения нетрадиционных форм контроля знаний и умений раскрываются индивидуальные особенности студентов, повышается уровень подготовки к предметам, что позволяет своевременно устранять недостатки и пробелы в знаниях студентов, тем самым повышая эффективность самого процесса обучения.
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