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ПСИХОЛОГИЧЕСКИЙ РАКУРС ИННОВАЦИОННОГО ТИПА ОБРАЗОВАНИЯ 
 
В становлении и укреплении нового типа образования – инновационного – значительную роль играет психология, ответственная за развитие потенциала обучающихся и коллективов образовательных организаций. Наметившийся переход от субъектно-объектной к субъектносубъектной (личностно-ориентированной) парадигме воспитания активизирует обращение образования к достижениям психологии в аспекте изучения специфики личностного развития, учета индивидуальности в обучении, а также инструментария, стимулирующего активность обучающегося. 
Общие тенденции развития такого образования востребуют новые качества системы:   возрастающую ответственность субъектов образования за результаты подготовки; переход от действия 
«управляющего и корректирующего из вне»  к действию самоуправления и самокоррекции;  обращённость к когнитивному инструментарию обучения и развития; понимание себя как части мега,  макро,  мета и микросреды, осознание своей ментальности; использование компетентностного подхода в процессе непрерывности образования и  ориентацию на саморазвитие личности. 
Под саморазвитием понимается, во-первых, фундаментальная способность человека становиться подлинным субъектом своей собственной жизни, превращать собственную жизнедеятельность в предмет практического преобразования. Во-вторых, типобучения, реализующий содержание образования, ориентированноена диалог, полилог и индивидуальную мотивацию. 
Не менее важно для  инновационного образования включить в перечень своих базовых понятий такие, как самореализация (претворение в жизнь своих внутренних возможностей и способностей, претворение в поступках, действиях своего внутреннего «Я», осуществление индивидуализации, процесс опредмечивания человеческой деятельности) и  саморегуляция (совокупность психологических средств отражения и моделирования действительности; процесс управления человеком собственными психологическими и физиологическими состояниями, поступками; одно из условий самосовершенствования). 
[bookmark: _GoBack]Средой стимулирования самоорганизации личности является ситуация активизации действия (внутреннего или внешнего) по включению каждого субъекта в коллективную познавательную деятельность и продвижению его к её результату на основе сбалансированности потенциалов собственного, событийного сообщества как средового выражения коллективной деятельности и самой коллективной деятельности [1]. 
Задачей  рассматриваемого образования является  развитие человека как субъекта деятельности и общения на всем протяжении жизни, освоение им новых  условий жизнедеятельности, повышение способности к принятию этически взвешенных решений в нестандартных, быстроменяющихся ситуациях, постоянное пополнение знаний и совершенствование базовых и социальных компетенций. В связи с этим целью непрерывного инновационного образования является развитие личности как в периоды её социально-психологического и физического расцвета, так и в период «третьего возраста» – возраста старения, когда на первый план выдвигается задача компенсации утрачиваемых функций и возможностей, ибо набранные в течение профессиональной жизни знания и компетенции представляют собой ценность не только для отдельного человека, но и общества в целом. Понимание развития парадигмально соединено с принципами инновационного обучения, с ориентацией на познание, умение действовать в нестандартных ситуациях, что обусловливает становление продуктивного учения, школы мысли, чувства и осознанного социального действия. Экстраполяция смыслов категории «инновационный тип развития» как исходного для понятия инновационного типа образования позволила нам  выделить следующие его принципиальные характеристики. По параметру «характер процесса»:это интенсивный культурологический акт осознанно воспроизводимого, целенаправленного и непрерывного   с а м о р а з в и т и я, исключающего стихийность и протекающего как последовательная смена и необходимая связь адаптационных и разрушающих механизмов. 
По параметру источники и потребности в развитии: источником является субъект, для которого развитие есть: а) обязательное условие его жизнедеятельности, б) её стимул, в) её средство. 
По параметру востребуемые формы и методы деятельности: научные способы деятельности(системный подход, прогнозирование, коррекция, экспериментирование и т.п.), обеспечивающей продуктивное производство. 
По параметру требования к субъекту процесса (деятельности): самоорганизация, мобильность, мировоззрение революционно-критическое и гуманистически направленное, позиция и отношение к действительности – исследовательские. 
По параметру управление развитием: взаимодействие, управление и самоуправление, обеспечивающие перевод к режиму саморазвития. 
По параметру результат процесса: комплексное преобразование внутреннего и внешнего, проявляющееся в стремлении к дальнейшему развитию, воспроизводство необходимых для этого ресурсов. 
При этом стержнеобразующей характеристикой инновационного типа образования, возможно считать сознательно регулируемое развитие образовательных систем и процессов, ориентированное на перевод к саморазвитию. 
Относительно инновационного типа образования справедливо следующее.  
Во-первых, инновационный тип образования отражает ценностицивилизации  информационного общества и переходного периода его к обществу постиндустриальному. Характерные для этого периода нестабильность, усложнение среды функционирования общества, трудности принятия управленческих решений, обеспечивающих неконфликтное взаимодействие внутри общества обусловили появления новогопсихолого-педагогического целеполагания: формирования а) понимания человека как ценности и самоценности,  б) готовности учащихся к столкновению с будущим, выживанию и успешной самореализации в новом, в) этически взвешенного поведения в информационном пространстве. Речь идёт о специфическом – инновационном – сознании, о специфическом – инновационном – поведении, о специфической –инновационной – деятельности. 
Во-вторых, инновационный тип образования – это специфическая организационная структура, которая отличается от традиционной своим отношением  к будущему, открытостью к новому и способностью к предвосхищению, способностью к совместным действиям в новых ситуациях, способностью стимулировать и проектировать новые виды деятельности.   
В-третьих, процесс образования (многоуровневая совокупность воспитания, обучения и развития) организуется как процесс взаимодействия и выстраивания «своих отношений с участниками разноуровневого познавательного диалога, в том числе, с разнообразными средствами обучения (от учебника до компьютера)» [2, с.215], как процесс управления траекторией собственного развития в информационно-знаниево-деятельностном пространстве и различных средах [3, с.70]. 
В-четвёртых, образование как результат в инновационных параметрах оценивается через степень мобильности и ориентированности субъектов и систем на гармонизацию развития (внешнего) и саморазвитие (внутреннего); приоритетность исследовательского мышления и научного подхода к познанию и организации деятельности, через способность создавать и использовать новшества, компетентностно взаимодействовать и действовать в неопределённых ситуациях. Характеризуя инновационное обучение, обосновываемое в качестве стратегии инновационного образования, В.Я.Ляудис замечает, что это есть «целенаправленно организованная ситуация развития личности, её способностей принять вызов будущего, где проектируется как это будущее (смысло- и целеполагание), так и процесс достижения г о т о в н о с т и  к участию в его осуществлении» [4, с. 19].  
Основополагающими идеями здесь выступают идеи непрерывного развития и саморазвития в качестве ценности и самоценности, идея открытости новому, компетентностному сотрудничеству с разнообразными субъектами, системами, средами и пространствами в ситуациях «неопределённого знания», идея методологизации и психологизации деятельности.  
Психологическая  коррекция целей и сущности современного образования позволяет видеть основную задачу последнего в формировании качественно нового механизма «вживания» человека в новые ритмы перехода от «старого к новому».  
При этом важно не допуститьиздержек  инновационного образования: сугубое внимание к индивидуальности, перевод акцента на индивидуальную мотивацию на уровне интереса к диалогу и взаимодействию, необходимые для перехода личности в режим саморазвития, подразумевают риск установить самих себя в центре всего мира. 
 Среди ценностей инновационного образования–освоение  категории «креативность»  в  качестве условия саморазвития личности и  критерия оценки резерва ее самоактуализации. Цель образовательногопроцесса здесь видится не в усвоении готовых знаний, а в усвоении определенного способа мышления [5]. Это, в свою очередь, дало основание выделять взаимосвязанные ступени самосознания и самопознания как высшей интегрирующей формы психики и уровней бессознательного психического.  
Стремление понять личность, ее возможности, ресурсы ее активности, новая трактовка сознания и деятельности позволяет подходить к решению проблем развития этой личности и ее способностей через различные виды деятельности, в том числе, творческой.  
В контексте инновационного обучения предметом формирования при этом становится не столько многообразие имеющихся у личности знаний, сколько – восприимчивость, чувствительность к проблемам, открытость к новым идеям и склонность разрушать или изменять устоявшиеся стереотипы с целью создания нового, получения нетривиальных, неожиданных и необычных решений жизненных проблем. Сложность заключается в лучшей организации и регулировании креативного процесса, в котором и формируются не только сознательные, но и подсознательные (в том числе, и бессознательные) понятия творческой индивидуальности личности.  
Отметим, что отличительной чертой инновационного образования становится упор на обязательный перевод развития внешнего (приоритет управления) к развитию внутреннему (приоритет самоуправления). Этот момент и рассматривается в качестве движущей силы или иначе– психологического аспекта механизма инновационного преобразования.  
Ориентированность педагогических систем на личность, условия её развития, удовлетворение её образовательных запросов и потребностей  провозглашаются стратегическими идеями новой образовательной модели Казахстана и определяют коррекцию целеполагания и жизнедеятельности всех образовательных организаций Республики.  
 Востребована дальнейшая интеграция усилий педагогики и психологии по совершенствованию инновационного образования. Расширение границ научного поиска должно включить в себя также уточнение категории успешности жизнедеятельности личности каккритерия оценивания его результативности. При этом  уровень успешности деятельности в значительной степени определяется развитием индивидуально-психологических особенностей личности.  
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