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Важнейшей задачей образования в эпоху постиндустриального общества является переход от парадигмы преподавания (передачи информации) к парадигме научения (передаче компетенций – побуждения к действиям). Современное общество формирует социальную потребность в поколении, способном жить и развиваться в пространстве интеллектоемких, наукоемких, информационно насыщенных технологий; требует развития способности ориентироваться и действовать в постоянно меняющемся мире производства, бизнеса, общественно-политической жизни. Новая парадигма образования предполагает обеспечение обучающегося не только суммой знаний, но и набором ключевых компетенций, позволяющих мобильно адаптироваться в динамично изменяющихся социально-экономических условиях и применять свои знания при создании новой конкурентоспособной продукции и услуг. Сложившаяся ситуация требует поиска специальных форм обучения, необходимых для подготовки успешных, востребованных рынком труда специалистов, обладающих определенными качествами личности.
В современном образовании актуализируется проблема формирования ключевых компетенций: информационной, коммуникативной, разрешения проблем. Формирование информационной компетенции характеризуется необходимостью решения задач творческого осмысления, активизации познавательных возможностей обучаемого. Коммуникативная компетенция требует создания такой образовательной среды, где обучающиеся в ходе общения, научились бы развивать коммуникативные способности и воспитывать качества культуры взаимоотношений. Компоненты компетенции разрешения проблем нацелены на формирование знаний и умений обучающихся мобильно решать задачи проблемного характера, зачастую требующие совместных действий, активной мыслительной деятельности, творческого подхода к делу.

Цель современного образования заключается в обеспечении развития у обучающихся способностей к познанию, творческому использованию полученных знаний в любой учебной и жизненной ситуации, готовности к саморазвитию и самоуправлению посредством развития ключевых компетенций. Активное участие в педагогическом процессе обучающихся есть продукт деятельности преподавателя, следовательно, активизация творческой деятельности студентов возможна при систематическом включении их в различные виды учебной и внеучебной деятельности.

Творческая активность по-разному реализуется в той или иной сфере материальной или духовной культуры – в науке, технике, производстве, искусстве, политике. Например, в естествознании наиболее значимым результатом творческой деятельности является открытие. Существенным для стимуляции творческой мысли является наличие противоречия в содержании поисковой задачи. Когда требования противоречивы, они порождают наличие задачи, требующей творческого подхода к ее решению, связанного с отысканием нового (оригинального) конструктивного принципа.

 SHAPE  \* MERGEFORMAT Французский ученый К.Бернар говорил: «Не следует бояться противоречий: каждое противоречие таит в себе зачаток открытия» [1]. Создание нового неизбежно связано с отрицанием старого, – в этом суть диалектики развития мысли. Подавляющее большинство открытий и изобретений – именно результат преодоления противоречий. Нередко открытия рождаются в ситуации, когда парадоксы двигают науку вперед быстрее, чем строго последовательные рассуждения. Главное в сущности творческой деятельности связано именно с созданием того или иного продукта (материального или духовного), который характеризуется оригинальностью, необычностью, и чем-то существенно, по форме и содержанию, отличается от других продуктов такого же предназначения.

Для повышения активности и результативности творческой деятельности необходимо правильное, научное понимание механизма творческого мышления, его сущности.
Процесс решения творческих задач зависит в определяющей степени от внутреннего состояния изобретателя, на который можно влиять психоэвристической активизацией, мотивацией, тренировкой восприятия, воли и памяти [2].

История знает множество примеров, когда учеными становились, благодаря неожиданным моментам. В этом состоит своеобразие логики и психологии творческой деятельности: в случайном она сразу схватывает необходимое. К.Гудьир, автор вулканизации каучука, во сне встретил незнакомца, подсказавшего ему добавить в каучук серу, Д.Менделеев увидел свою периодическую систему химических элементов во сне, И.Ньютон открыл закон всемирного тяготения, сидя под яблоней и ощутив удар плода по голове. Такого рода творческие открытия принято относить на счет случая [3]. Но здесь нет никакого случая, здесь срабатывает закономерность – закономерность работы сознания определенным образом. «Случай» не приведет к желаемому результату, не будь сознание в постоянной творческой поисковой работе, не обладай оно продуктивной силой воображения. Человек не может объяснить, где и когда он по мельчайшим крупицам собрал тот опыт, который и послужил «стартовой площадкой» его интуиции, его творческого озарения. Важной особенностью интуиции является способность подмечать закономерности, нечто существенное, наблюдая малозаметные формы их проявления. Возможно, яблоко падало не только на голову И.Ньютона, но ведь только он сумел вывести из этого закон всемирного тяготения.
Процесс познания и творческой деятельности, требует от человека мобилизации всех его духовных сил и невозможен без участия воображения. По своей природе воображение тесно связано с мышлением. Процесс мышления не всегда осуществляется в развернутом, логически доказательном виде. Способность постижения истины путем прямого ее усмотрения, без обоснования с помощью дискуссии называется интуицией. Интуиция не отдельный способ познания, а лишь его качественно особый вид, когда отдельные звенья логической цепи остаются на уровне бессознательного. Это как бы скрытая логика мысли. Логика и интуиция одинаково важны, и обе неизбежны. Эвристическая сила бессознательного заключена в том, что она свободна от стереотипов, в нем больше степеней свободы образования ассоциативных связей, тогда как логическое мышление подчинено исторически сложившимся, устоявшимся нормам, привычному ходу мысли, хотя и логическому мышлению свойственна определенная мера свободы. Следует отметить, что в творческом процессе тесно взаимодействуют осознанное с интуитивным, когда после определенного накопления информации наступает озарение, т.е. внезапное прояснение сознания, внезапное понимание чего-либо, схватывание элементов ситуации в тех связях и отношениях, которые гарантируют решение задачи [4, с. 601]. Творческое вдохновение является особым психологическим состоянием, на фоне которого проявляется интуиция. Вдохновение является труднодостижимым состоянием, своего рода одержимостью, интенсивным проявлением чувств, волнения, интеллектуального энтузиазма, способного предвосхищать итог мысленной работы, мгновенно пробегая и как бы перескакивая через отдельные ее звенья. По словам В.А.Моцарта, композитор в эти мгновенья слышит всю ненаписанную музыку, и как сказал А.С.Пушкин, у поэта:

И мысли в голове волнуются в отваге,

И рифмы легкие навстречу им бегут,

И пальцы просятся к перу, перо к бумаге,

Минута – и стихи свободно потекут [5 с. 301].

Но, оказывается, как бы ни была велика сила воображения и интуитивного озарения, они не могут противостоять сознательным и рациональным актам в познании и творческой деятельности. Все эти духовные силы человека действуют в единстве, и лишь в каждом конкретном акте творческой деятельности может преобладать то или иное качество [1, с. 302]. Интуиция опытного конструктора, инженера или учителя – не чудо, а результат творческого поиска, накопления информации, опыта, видения им проблемы, творческих действий, многообразной и богатой практики. Решения, предполагаемые интуицией, лишь кажутся неожиданными, а по сути дела являются плодом и сложным следствием умственной работы и глубоких раздумий [6].
В связи с этим, мы вправе предположить, что активизация творческой деятельности, прежде всего, должна включать в себя систему приемов, направляющих мыслительную деятельность студентов в процессе восприятия ими материала, излагаемого преподавателем. Необходимо также иметь четкое представление о том, какие приемы объяснения материала обеспечивают наиболее глубокое усвоение и способствуют всестороннему развитию мышления обучающихся. Выбор приемов объяснения определяется уровнем развития студентов и характером излагаемого материала.

Процесс активизации творческой деятельности правомерно рассматривать как средство вовлечения студентов в активную творческую деятельность, выступающего в виде специально-сконструированных учебных ситуаций и заданий, выполнение которых обеспечивает продвижение обучаемых по уровням творческой активности. Выполняя различные задания, студенты осмысливают цель, структуру, содержание задания, прогнозируют результат. Таким образом, от задания к заданию студент накапливает опыт и вырабатывает навыки творческого осмысления задачи.

Разумное сотрудничество субъектов педагогического процесса предполагает знание и умение педагога дозировать и направлять самостоятельность, предоставленную обучающимся, которая, в конечном итоге ведет к целеполаганию, активизации его творческой деятельности. В процессе обучения наиболее качественное восприятие и усвоение учебного материала происходит в результате межличностного познавательного общения и взаимодействия всех субъектов педагогического процесса. В основе такого взаимодействия лежит механизм интеракции, что означает обучение, построенное на взаимодействии, воздействии. Сущность интеракции заключается во взаимодействии, в непосредственной межличностной коммуникации, важнейшей особенностью которой признается способность человека принимать роль другого, представлять, как его воспринимает партнер по общению или группа.

Интерактивное обучение (от англ. interaction – взаимодействие) это обучение, построенное на взаимодействии обучающегося с учебным окружением, учебной средой, которая служит областью осваиваемого опыта [7]. Оно основано на прямом взаимодействии обучающихся и обмене опытом; новое знание, умение формируется на основе такого опыта, обучающийся становится полноправным участником учебно-воспитательного процесса и его опыт служит одним из основных источников познания. При таком обучении педагог не дает готовых знаний, он побуждает студентов к самостоятельному поиску, развитию способности анализировать каждое действие, каждый шаг.
Традиционные формы, методы, средства обучения предполагают в основном деятельность преподавателя по передаче информации. При анализе занятия, основное внимание уделяется преподавателю и нередко упускается главное, то, что успешное овладение учебным материалом зависит от деятельности самого обучающегося. В процессе личностно-ориентированного обучения осуществляется производство знаний. Поэтому, обучение представляет собой деятельность творческую, продуктивную, в ходе которой студент не только осваивает знания, но и сам создает новые знания, новый субъективный опыт творческой деятельности. По сравнению с традиционным, в интерактивном обучении наблюдается активизация учебной деятельности всех участников педагогического процесса, создаются условия для проявления инициативы и творчества.

Интерактивные методы включают: метод проблемного изложнения; презентации; дискуссии; работу в группах; метод мозгового штурма; методы развития критического мышления; мини-исследования; деловые игры; ролевые игры; метод интервью и другие. Создание интерактивной обучающей среды – один из методов организации творческой деятельности студентов.
К формам активизации творческой деятельности относятся: проблемные лекции и семинары, СРСП и СРС с использованием интерактивных методов обучения, учебные занятия-экскурсии, круглый стол, практические и лабораторные занятия с элементами интерактивного обучения. Формы и методы организации творческой деятельности студентов могут быть разными (студент-студент, преподаватель-студент, работа в паре, деятельность в группе и т.д.), но во всех случаях, что очень важно, происходит взаимодействие участников педагогического процесса, их сотрудничество и взаимопомощь.

Методы и формы интерактивного обучения тесно взаимодействуют, их взаимосвязь создает ту образовательную среду, которая и активизирует творческую деятельность студентов. Применение форм, методов, условий интерактивного обучения способствует возникновению целой системы взаимодействий, позволяющей объединить учебную деятельность и межличностное познавательное общение: студент-студент, преподаватель-студент, преподаватель-группа студентов, группы студентов между собой.

Известно, что в теории личности и деятельности среду определяют как важнейший фактор формирования и развития личности. Именно среда (макро, микро и т.п.) влияет на воспитание у обучающихся жизненно важных качеств, среди которых особо следует отметить умение строить взаимоотношения, входить в общение с незнакомыми людьми, быть при этом приятным собеседником и т.д. Вузовская образовательная среда – достаточно подвижное структурное образование. Согласно Слободчикову, среда возникает в результате человеческого содействия, когда ее начинают использовать и как предмет совместной деятельности, и как ресурс. Таким образом, образовательная среда многокомпонентна, многогранна, мы можем добавлять все новые и новые составляющие, развивая ее, придерживаясь определенных критериев и показателей [8].

Условиями активизации творческой деятельности студентов в интерактивном обучении являются: стимулирование мотивации к активной творческой деятельности; создание образовательной среды; обеспечение педагогического процесса наглядно-дидактическими материалами; использование ТСО; применение приемов личностно-ориентированного обучения; опора на принципы педагогики сотрудничества; поощрение самостоятельности, разработки новых идей при выполнении учебных заданий.

Практика показывает, что использование активных и интерактивных методов обучения позволяет педагогу организовать коллективную мыслительную деятельность таким образом, что обучающийся становится исследователем, способным творчески подходить к выполнению учебных заданий, при этом рефлексировать действия. На основе использования педагогических технологий интерактивного обучения возможно изменить роль преподавателя, сделать его не только носителем знаний, но и руководителем, инициатором самостоятельной творческой работы студента, выступать в роли проводника в мире информации, способствуя самостоятельной выработке у студента критериев и способов ориентации, поиске рационального в информативном потоке. Не менее важным является вопрос изменения роли студентов: от пассивного созерцания и восприятия учебной информации до активного участия в учебном процессе. Особо это проявляется в обсуждении учебной темы, в формировании собственных суждений, анализе, оценке; развитии качеств толерантности в общении, ответственности за принятие решений.

Одним из средств побуждения и поддержания интереса является использование в ходе обучения интерактивных методов и развертывание на их основе активной поисковой деятельности обучающихся. При создании проблемных ситуаций преподаватель противопоставляет новые факты и наблюдения сложившейся системе знаний и делает это в острой, противоречивой форме. Вскрывающиеся противоречия служат сильным побудительным мотивом учебной деятельности. Они порождают стремление познать суть, раскрыть противоречие. В этом случае активная поисковая деятельность обучающихся поддерживается непосредственным, глубоким, внутренним интересом. При этом важно научить студентов дискутировать, находить наибольшее количество аргументов и фактов, тем самым, направлять их к самостоятельному изучению литературы, других источников информации. При проблемном изложении лекция основывается на активном диалоге, преподавание имитирует исследовательский процесс. Эта методика позволяет заинтересовать студента, вовлечь его в процесс обучения. Противоречия научного познания раскрываются посредством постановки проблемы. Задача данного метода заключается в том, чтобы добиться от аудитории самостоятельного поиска решения проблемы. Эффективность данного метода заключается в том, что отдельные проблемы могут подниматься самими студентами.
Важным условием активизации творческой деятельности студентов являются отношения между обучающимися и преподавателем, которые складываются в процессе интерактивного обучения. Создание микрогруппы, где студент чувствует себя ответственным за выполнение общего дела, старается внести свой вклад в коллективную работу, возможно при умелом управлении преподавателем процессом активного обучения.

Возможностей использования интерактивных методов много, например, при проведении воспитательных мероприятий куратору-эдвайзеру необходимо научить студентов самостоятельно использовать различные интерактивные методы (тематические эдвайзерские часы, диспуты, КВН, соревнования и т.п.), то есть вовлекать студентов в самостоятельную творческую деятельность. Использование интерактивных методов позволяет: принимать совместные решения в условиях взаимодействия субъектов педагогического процесса; разрабатывать алгоритм принятия решения; овладеть навыками исследования ситуации; разрабатывать план действий; применять полученные теоретические знания на практике; согласовывать свою и учитывать точку зрения других.

Активизировать творческую деятельность студентов необходимо в процессе коллективной познавательной деятельности, в сотрудничестве, в процессе взаимодействия, взаимовоспитания и взаиморазвития. Успешность групповой деятельности обучающихся зависит, прежде всего, от мастерства педагога, от его умения распределять свое внимание таким образом, чтобы каждая группа, и каждый ее участник ощущали его заботу, заинтересованность в их успехе, плодотворных межличностных отношениях. Преподаватель своим поведением обязан выражать заинтересованность в успехе как сильных, так и слабых студентов, проявлять уважительное отношение ко всем участникам педагогического процесса.

Творческая деятельность плодотворна лишь в условиях, когда идеи могут свободно конкурировать друг с другом, подхлестывая противоположную сторону и тем самым, способствуя усилению напряженности мысли и ее поисковой деятельности, мобилизуя эмоциональную и мотивационную сферу сознания. Конкуренция идей создает особую творческую атмосферу, когда «идеи носятся в воздухе». Благодаря творческой деятельности, формируется и создается личность. Творчество и личность едины и неразделимы.

Способность преподавателя раскрыть внутренние резервы студента, используя в обучении интерактивные формы, может обеспечить конструктивные изменения в образовательном процессе, помочь ему оценить свои способности и возможности, правильно определить свое место в жизни и открыть пути для осуществления полноценного профессионального роста.

Результатом активизации творческой деятельности обучающихся является самостоятельная, инициативная личность, обладающая профессиональным знанием своего предмета, личность, способная применять и использовать новейшие достижения науки и передовой техники, личность, обладающая положительной, созидательной энергией.
На развитие самооценки определяющее влияние имеет психологический комфорт, характеризующий образовательную среду. Психологический комфорт образовательной среды вузов это совокупность удобств, обеспечивающих спокойствие, эмоциональную раскрепощенность, создание условий для активизации творческой деятельности студентов. Психологический комфорт стимулирует обучающихся к совместной творческой деятельности, улучшает мыслительные процессы, повышает удовлетворенность учебой, воспитывает в традициях интерактивного общения, повышает степень готовности к усвоению новой информации. Тщательно продуманная система психологического воздействия является благоприятным эмоциональным фоном для правильного направления процесса познания, так как эмоции воздействуют на ощущение, восприятие, воображение, память, мышление.

Подводя итоги, можно сказать, что активизация творческой деятельности студентов в образовательной среде высших учебных заведений это целенаправленно организованный процесс, где функционирование системы «студент-студент», «преподаватель-студент», «студент-группа студентов» характеризуется интерактивностью субъектов педагогического процесса, способствующей совместной познавательной деятельности, ответственному отношению к учебе, творческому выполнению учебных заданий, рефлексии, стремлению к достижению положительных результатов в обучении.

Внедрение в педагогический процесс комплекса методов интерактивного обучения, способствует увеличению доли активной самостоятельной работы студентов в структуре занятий, развитию интереса и мотивации к активной учебной деятельности, а также повышению работоспособности студентов, характеризующейся состоянием активного бодрствования и селективным вниманием. Обобщив сказанное, хотелось бы отметить следующее:

1. Мы воспитываем творческую, то есть общественно активную личность. Активную позицию в коллективе может занимать лишь тот, кто переживает эмоциональное благополучие. Поэтому необходимо постоянно помнить, что творческое воображение работает только на положительном эмоциональном фоне, следовательно, в образовательной среде интерактивного обучения необходимо обеспечить благожелательную атмосферу.

2. Педагогика творчества – это, прежде всего, педагогика отношений. Диалог личности с личностью определяется как успешный только в благоприятном психологическом климате – атмосфере доверия, совместного поиска истины, восприимчивости к новым проблемам и новым способам их решения.

3. Главная задача воспитателя – формирование способности к труду в избранной области деятельности. Обретенный опыт все время обновляется и используется избирательно в соответствии с новыми творческими задачами.

Современные реалии вносят определенные коррективы в понимание форм и методик преподавания дисциплин в высшем учебном заведении. Особенную роль в приемах и средствах преподавания в образовательной среде высших учебных заведений занимают современные технологии, а именно использование приемов, путей и средств, нацеленных на деятельностное участие и активное вовлечение в учебно-образовательный процесс студента, то есть использование интерактивных методов в процессе обучения.

Образовательная среда, нацеленная на активизацию творческой деятельности студентов на основе использования интерактивных форм, методов, средств и приемов обучения, способствует развитию у студентов знаний и умений работать с информационными источниками, общению с участниками педагогического процесса, формированию способности разрешения проблем.
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Резюме
Процесс активизации творческой деятельности правомерно рассматривать как средство вовлечения студентов в активную творческую деятельность, выступающего в виде специально-сконструированных учебных ситуаций и заданий, выполнение которых обеспечивает продвижение обучаемых по уровням творческой активности. Образовательная среда, нацеленная на активизацию творческой деятельности студентов на основе использования интерактивных форм, методов, средств и приемов обучения, способствует развитию у студентов знаний и умений работать с информационными источниками, грамотно организовать общение с участниками педагогического процесса, формированию способности разрешения проблем.
Студенттердің шығармашылық іс-әрекетін жоғары оқу орындарының білімдік ортасында белсендіру үшін табысты жағдаяттар ұсынып, мазмұнын саналы қабылдау арқылы шығармашылық іс-әрекетке студенттерді тарту, оқытудың дәстүрлі түрлеріне қосымша оқытудың интерактивті әдістерін қолдану, студенттердің өз бетінше ынталана жұмыстар атқаруы, ақпараттарды талдау мен тәжірибелік дағды жинақтауды қалыптастыратын оқыту технологиялары мен әдістерін қолдану, студенттердің әлеуметтік тәжірибесі мен зерттеушілік әрекетін дамытуға, іс-әрекетте өз бетінше шығармашылықты күшейтуге, мейлінше жеке білім алуға бағытталған білім беру үдерісін жобалау қажет.

The new paradigm of education predetermines change of priorities – from traditional mastering ready knowledge on independent active creative activity of everyone trained. Аctivization of creative activity of students by means of interactive training not only is necessary, but also possible in conditions of the supreme education. Activization of creative activity of students in the educational environment of high schools is determined by functioning of system «student-student», «teacher-student», «student - group of student» where interaction of subjects of pedagogical process promotes achievement of positive results in training.
Ключевые слова: активизация творческой деятельности, интерактивное обучение, методы интерактивного обучения, образовательная среда.
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