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Abstract: This article deals with the project activities in preparation of specialists that really form a general and professional competence. Implementing project-based learning goals, created such pedagogical conditions under which students independently seek the necessary information from various data sources used the acquired knowledge for the task, assess their correctness, develop research skills (ability to identify problems, gather information, observations, experiments, analysis , learn to present their projects, joint work of students in project activities allows you to convert theoretical knowledge of professional experience and creates the conditions for self-development, allows to realize the creative potential of helping students gain independence and self-realization that, ultimately, forms and general professional competence of graduates of secondary vocational education, ensuring competitiveness and demand in the labor market.

Nowadays, theoretical knowledge for future specialist   not enough - a thriving science leads to their rapid obsolescence. Competitiveness in the labor market depends on human activity, flexibility of his thinking, the ability to improve their knowledge and experience. Ability to successfully adapt to the ever changing world is the basis of social success - this should teach today, any educational institution. In the science and practice of educational activities offered a wide variety of pedagogical techniques that are recommended for the formation of competencies in students. In our work, we have adopted the method of projects, which in our opinion makes it possible to solve the problem of formation of students' competencies as one of the requirements of educational standards. Method of projects originated at the beginning of the last century in the United States. It is also called by the problems and he was associated with the ideas of humanistic philosophy and education, developed by the American philosopher and educator John Dewey and his disciple W.H. Kilpatrick.  

The main purpose of the project method is to provide students with opportunities to independent acquisition of knowledge and skills in the process of solving the problems that require the integration of knowledge from different subject areas. The essence of this method - to stimulate students' interest in certain problems whose solution requires the possession of a certain amount of knowledge and the project activity involves the practical application of existing and acquired knowledge. This method allows you to really connect theoretical knowledge with practical experience in their application. For a student project - it is an opportunity to maximizing their creative potential, means of self-realization. It is an activity that allows you to express themselves individually or in a group, try your hand, apply their knowledge, benefit, show publicly the result achieved. For teacher training project - is an integrative didactic tool development, training and education, which allows you to produce and develop the specific skills of project activities, as well as a joint search for information, self-learning, research and creative activity.
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Бүгінгі таңда қоғамымыздың даму бағытында жан-жақты дамыған, сауатты, саналы азамат тәрбиелеу мәселесі білім беру ордаларына жүктеліп отыр. Республикамызда қолға алынған білім беру жүйесін реформалау ісі осы саналы жан-жақты өзгертуге бағытталған кешенді шығармалармен тығыз байланысты.

 Егер студентті 18 – 20 жастағы тұлға ретінде қабылдаса, бұл кезең студенттің өнегелі және эстетикалық сезімдерінің активті дамуына, мінез -  құлқының қалыптасуы мен тұрақтануына, есеюдің әлеуметтік рольдерінің (азаматтық, кәсіптік, еңбек және т.б.) толық кешенін меңгеруіне байланысты. Бұл жаста «экономикалық белсенділік» басталады. Демографтардың пайымдауынша, осы кезеңде адамның дербес өндіру қызметі, еңбек биографиясының басы және отбасын құруға құлшынысы басталады.

Оқытушының әрбір өтілетін сабағы қазіргі кездегі заман талабына сәйкес технологиялық жаңалықтарды енгізе отырып оқыту талаптарына сай болуы қажет. Демек, жастарды еңбектің қай саласыңда да , білім алуда да тек мәлімет жиынтығын меңгеруімен шектемей, студенттердің өзіндік іс-әрекетін тиімді ұйымдастыра отырып, сол тұрғыда өз болмысын таныта алатын студент етіп даярлау қажет болып отыр. Шығармашылық еңбекте студенттің іскерлік қабілеті, білім көлемі, білім молдығынан туатын толық дербестігі айқын көрінуі тиіс. Шығармашылық жұмыстар студенттердің дүниетанымына, ізденімдік қабілетінің дамуына, тұлға ретінде қалыптасуына ықпал етеді. Онымен қатар өздігінен ой қорытып, шешім шығаруға, дұрыс сөйлеп, сауатты жазуға, тіл байлығын арттыруға жәрдемдеседі.

          Шет тілін үйретуде ең маңызды нәрсе ол студенттердің белсенділігін  дамыта отырып топтық  жұмыстар, рольдік ойындар , Іскерлік ойындар және өндірістік ойындар.
Рөлдік ойындар - интербелсенді әдістердің тиімді бір түрі. Рөлдік ойындар екіге бөлінеді:
1. Әрбір оқушы рөлде ойнайды.
2. Оқушылардың шағын топтары рөлде ойнайды.
          Іскерлік оқу ойындарға келсек, мысалы, сабақ тақырыбы бойынша жазылған сценарийлерге қысқа жағдаяттар ойнау.
        Ал саяхат ойындарында оқушылар күнделік жүргізеді немесе достары мен туыстарына хат жазады.
         Блиц оқу ойындары туралы айта кетсек, олар шағын ойындар, оқушылардың нақты біліктері мен дағдыларын дамытуға бағытталады.мынадай түрлері болады:фотосуреттерді баяндау(отбасы мүшелерін, достарын, өз үйіңді, бөлмеңді), сұхбат алу (мерекелер тақырыбы бойынша), шындық детекторы (дұрыс, қате), т.б.
        Өндірісті ойындарда әлеуметтік және экономикалық маңызы бар күрделі мәселелерді шешуге болады. Мысалы, «Қоршаған орта немесе қоқысты қайда жіберуге болады.»деген тақырыптар  арқылы өздерін өзі байқай білуін  арттыру болып табылады.
Қандай да бір қателер болса барынша өздері түсіндіреді ,ал оқытушы ол тек төреші ретінде ғана болады. Тапсырманың орындап  болысымен  рефлекстеу  кезеңi жүргiзiледi. Біз рефлексия дегенді былай түсінеміз ««күрделi қозғалысты талдауды, жеке психикалық ахуалды және интеллектуалдық деңгейді анализ жасауға жетелейтін кезең » [1:67] Жоғары оқу орнының оқытушысы, тәлімгері ретінде басты мақсатымыз жастардың осы аталған жақтарын  тұлғалық дамуының үйлесімділігін қалыптастыруда, студенттерді азаматтық белсенділікке тәрбиелеуде, білім алушылардың мамандықтың жұмыс оқу жоспары аясында білім алу траекториясының таңдамалылығы негізінде өзін-өзі қалыптастыру және өзін-өзі көрсету қабілеттерін дамыту болып отыр. 

 Қазіргі таңда өзекті әдістерді практикада жүзеге асыруға жағдай жасайтын жаңашыл технологиялар мен әдістерді меңгермей педагогикалық сауатты маман болу қиынға соғады.. Жоғарғы оқу орындарында студенттердің жеке тұлғасын қалыптастыру, оның рухани әлемін әрдайым байыту, оқуға деген ынта-жігерін арттыру, қоғамдық өмірдегі барлық салалардағы өзгерістер адамның интелектуалдық күш – жігерін, саналы әркеті мен ізденімпаздығын, танымдық ой-өрісіннің белсенділігі мен іс-әрекетін шығармашылық сипатта жүзеге асыруды мақсат етіп отыр. Тәжірибе көрсеткендей, бір  жобаны 2-3 студент орындаса, жобаның практикалық сапасын арттыруға болатындығы көрінеді, яғни, бұл топтастырған тәсіл өз бетімен жұмыс істеуге, өзара көмек көрсетуге, шығармашылығын және жауапкершілігін арттыруға себебін тигізетіндігі анық. Өйткені жобалау кезінде студенттер таңдау еркіндігін алады.
Әрбір студенттің өсуі мен жетілуі оқыту барысында табысты болуы үшін, оқытушы олардың әрқайсының қабілетіне байланысты бейімделген және ерекшеліктеріне сай болуға тиісті, яғни бұл жерде жеке студентке тең құқықты серіктес ретінде сыймен қараудың да маңызы зор. [3:10-12] Білім беру барысында оқытушы пәнге деген қызығушылықты тудырып, студент  содан қанағат алатындай жағдай жасауы керек. 
           Жобалау жұмысы тіл үйренудің формалдық сипатын жоюға, тілді үйренудің тәжірибелік нәтиже беруіне ықпал етеді. Жоба оқытушы мен студенттің функционалдық міндеттерін өзгертеді. Студент шет тілін оқытудың нақты бір сабағының мазмұнын таңдауда, ұйымдастыруда, құрастыруда белсенді қатысса, оқытушы кеңесші, көмектесуші немесе ойынға қатысушы ретінде ғана көрінеді. Егер студенттерге білім беру және іскерлік пен дағдыны сіңдіру процесі педагогикалық қарым-қатынастың қандай ынталандырушы түрінде берілгендігі және ұйымдастырушылығы ескерілмесе, онда сабақтың сәтті болуын мәтіндердің мазмұны да, тиімді жаттығуларды да, әдіс-тәсілдер мен құралдарды іріктеп алу да қамтамасыз ете алмайды . Жобалық әдістеме - нақты   мәселені толық әзірлеу -- дидактикалық мақсаттар арқылы табысқа жететін әдіс .Бұл әдістің мақсаты  студенттердің белгілі мәселені шешуде  қызығушылығын арттырады сонымен қатар  белгілі теориялық білімдерін практикада жобалық жұмыс арқылы  көрсетеді.

Студент үшін жоба дегеніміз өзінің шығармашылығын барынша жүзеге асыруына мүмкіндік беру.Бүл мүмкіндікті  жеке  немесе  бірігіп, топ болып бар білімдерін, күштерін  қандай пайда келтіретіндерін көрсетуге барынша тырысады.[4:10] .Сабақта қарым-қатынас кезінде сезімталдық пен тілектестік, табиғилық пен еркіндік, адамгершілік жағдайын жасау студенттің тілдік қызметін және белсенділігін жандандырады. Әдеттегідей, оқытушы сабақтарда студенттермен іскерлік қарым-қатынасты қалыптастыруға тырысады, онда шет тілінде сөйлеуді қолдайтындығын, ынталандыратындығын, қуаттайтындығын  білдіреді
Жобалық әдістің пәннің маңыздылығына байланысты:

· Жеке жоба (бір ғана пәннің шеңберінде);

· Пәнаралық
Қатысушылардың санына байланысыты:
· жеке;

· топпен
Жобаны орындау мерзімдері :

· кіші-жоба  (сабақ кезінде);

· қысқамерзімді(бірнеше сабақтық);

· орташа ұзақтыққа (аптадан айға дейін);

· ұзақ уақытты (бір айдан бірнеше айға дейін).

          Алайда, қазіргі таңда қандайда бір саланы алсақ  жобалық-технологиялық құралымнан тұратыны мәлім. Әсіресе бұл жоғарғы оқу орындарында болашақ кәсіби маман даярлауда шетел тілін оқытуға инновациялық тұрғыдан қарауды талап етеді. Білім беруде шетел тілін оқытудың негізгі құралы ретінде коммуникативті немесе жеке тұлғаға бағытталған технологиялар болып отыр. Жеке тұлғаға бағытталған білім (Personality – Centered Education) дегеніміз – студенттің өзін-өзі дамытуына, оның танымдық қабілеттерін, тұлғалық ерекшеліктерін ашуды, іскерлігін арттыруды қамтамасыз ететін оқыту болып табылады [2:12 ]. Жоғарғы оқу орындарында студенттердің жеке тұлғасын қалыптастыруда  қазіргі таңда жобаның келесі түрлері кеңінен қолдана бастады мысалы: творчестволық жобалар, зерттеуші жобалар, ролдік-ойын жобалар, таныстыруға бағытталған (ақпараттық жобалар), практикаға бағдарланған (қолданбалы жобалар) жобалық-конструкторлық жоба және оқу ісінің синтезін құрайтындықтан, болашақ мамандар үшін  өте қажет. Жобалық жұмысты қолдануда оқытушының ролі өзгереді яғни оқытушы тек танымдық іс әрекетті ұйымдастырушы ретінде болады.Мақсаты- студентті өзбетімен  жұмыс  істеуге үйрету.
           Сонымен қатар студенттің де рөлі де өзгереді, пассивті тыңдаушыдан жеке тұлғалық қабілеттерін бар ақпаратты алуда өз ой-пікірін ,әсерін, талғамын барынша көрсетуге ұмтылып тырысады.  
         Студенттің жобалық жұмысын ұйымдастыру деңгейлерін қарастырайық. Жобаны бастаудың бірінші деңгейі  -мәселендіру. Жұмыстың алғашқы бастамасы қызықтырудың түрткі болатыны мәселенің қойылуы. Бір айта кететін нәрсе  кез келген мәселе адамды жұмыс істуеге итермелей бермейді. Бұл кезеңде оқытушы студентке көмектесе отырып, мәселені айқындауға оның ары қарай   қызыушылығын артыруға көмектесу.
           Келесі кезең – мақсаттандыру.Мәселені анықтап алғаннан кейін студентте оны шешу жолының мақсаттары туындайды.Жобаның алғашқы мақсаттары мен мәселелері айқан болғандықтан енді оны жүзеге асыруда  әрекет жолдарын жоспарлау керек. Жоспарлау әрекеті көптеген студенттерге қиындық туғызатын болғандықтан, оқытушы тарапынан көмек керек ететіні сөзсіз.Әрине оқытушының студент үшін жоспарлауының қажеті жоқ,ең бастысы жоспарлау алгоритмін көрсету керек. Бұл деңгейде   жобаны уақытында орындап қоймай, сонымен қатар сауатты түрде орындай білу үшін  зерттеу  жұмысының  негізгі  сатыларын анықтап айта кеткен жөн:
· Ақпараттық  — Неліктен жобаның бұл тақырыбы таңдалды  «не  істеу  керек?»

· Жоспарлық  — Осы мәселені шешу үшін  не жасау керек «бұған  қалайша  жетуге  болады?»

· Шешім қабылдау  — Жобаның мақсаттарының қойылуы, (мысалы, қанағаттандыру үшін қандай қажеттіліктер  кәсіпкерлік - жоспарда қарастырылады  ) «іске асырудың жолдары мен құралдарын анықтау»

· Орындау-  Жобаны орындау мерзімін  анықтау «жүзеге  асыру»

· Бақылау – «тапсырма  дұрыс  орындалды ма?»

· Бағалау  —  «келесі жолы  нені  дәлірек  істеген  жөн?»

          Жобаның шарты мiндеттi түрде  нәтижесiн   көпшiлiк алдында қорғалуы. Жобаны таныстыру   оның нәтижелерiн ғана емес, сонымен қатар жеке өзінің  өнер-бiлiмiн  және жобаның сұрақтарының шешiмдерін табудағы бiлiктiлiгін көрсетеді.  Әдетте ереже бойынша жоба регламенті  таныстыруға  7- 10 минут беріледі. Бұл кезеңде ең басты таңдау студенттердің,   өз ойларын    қысқа да ашық  және айқын баяндауы.  Жобалық әдісті қолданудағы күтілетін нәтиже: жеке тұлғаға , тәжірибеге бағытталған, үздіксіз білім беру қағидаларына негізделген танымдық іс- әрекетті ұйымдастыру формаларын, әдістемелерін, оқу бағдарламаларын, авторлық зерттеулерді жасақтау.

          ХХІ ғасырда әлемдік  білім  беру  жүйесінің дамудағы  негізгі  басымдықтарының  бірі – жоғарғы оқу орнында  білімді  жаңарту. Ол  студенттердің неғұрлым  өз бетінше  білім  алып, оны  іс  жүзінде  қолдана  білу  қажеттілігін  тәрбиелеуге  бағытталған.

           Студенттердің зерттеу жұмысын  ұйымдастыру және  жоба  жұмысын  жасауға  мақсатты, әрі  жүйелі  түрде  бағыттау  керек  екені – бүгінгі  күн  талабы. Сондықтан  да  жобалау  технологиясының тиімділігі  күннен  күнге  артуда. Бұл  технология  әлемдік  педагогикада  жаңалық  емес. Ағылшын  тілінен  аударғанда  «cooperative  learning» — «бірге үйрену», ал  латын тілінен аударғанда «projectus» —  «алдын  ала»  деген  мағынаны  білдіреді  деген  екі  ұғым  бар.
         Заман талабына сай, уақыт  өте  келе  еркін  тәрбиелеу  ойынан  туындаған  жобалау  әдістемесі  біртіндеп   белгілі оқу әдістемесіне   бағына отырып , білім  беру  әдістемесі  құрамына  табыспен  еніп  отыр.Бірақ  оның  негізгі  мақсаты  қай  кезде  болса  да    студентті  білім  алуға  және  сол  білімін  жоғары оқу орнын бітіргеннен кейін  нақты  мәселелерді  шеше  білуде  қолдануға  үйрету.

Түйіндеме
          Применение проектной методики позволяет формировать у обучающихся  исследовательские умения  выявления проблем, сбора информации, наблюдения, проведения эксперимента, анализа, принимать решения в стандартных и нестандартных ситуациях и нести за них ответственность; учатся презентовать свои проекты,  использовать информационно-коммуникационные технологии в профессиональной деятельности.
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