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Монография посвящена, актуальной педагогической проблеме - формированию духовно-нравственной языковой личности школьника в условиях полилингвального образования. Автор убедительно доказывает актуальность исследования, которая определяется противоречием в области образования и воспитания, требованиям, предъявляемым обществом к становлению духовно-нравственной языковой личности и еще недостаточно совершенными условиями и методами реализации этих требований в практике образования и воспитания.
Автором определены оптимальные педагогические условия, способствующие успешному формированию духовно-нравственной языковой личности школьника                           Представлены критерии и показатели, определяющие уровень сформированности духовно-нравственной личности, представлена модель выпускника школы с углубленным изучением иностранного языка, определён уровень творческого потенциала языковой личности, сформирована модель духовно-нравственной  языковой личности школьника.                         Научно обоснована необходимость внедрения  нововведений в  организацию процесса языкового образования, новых программ, создание школ нового типа.                                                                
Для вузовских преподавателей, студентов педагогических специальностей, работниками школ и гимназий гуманитарного профиля, обеспечивающими полилингвальную подготовку учащихся для дальнейшего их совершенствования и развития, при составлении новых школьных учебных программ. 
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