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Современное динамичное развитие отношений между Республикой Казахстан и Республикой Корея привело на казахстанский рынок труда огромное количество корейских организаций различных сфер деятельности. Среди них наиболее развитыми являются финансовый сектор, строительство, транспорт и грузоперевозки, сфера услуг. Кроме того, казахстанский рынок труда остается также актуальным в области образования, науки, государственных органов.

В Казахстане единственным центром подготовки специалистов по корееведческой науке является кафедра корееведения КазНУ им.аль-Фараби. За свою 15-летнюю историю кафедра подготовила более 150 выпускников бакалавриата и магистратуры по таким специальностям, как «Регионоведение», «Востоковедение», «Иностранная филология: корейский язык», «Переводческое дело: корейский язык». На сегодняшний день почти все выпускники трудоустроены и работают в различных вузах, учреждениях, корейских  компаниях. 
В ежедневной работе большое внимание уделяется  взаимодействию с работодателями по вопросам организации профессиональной практики студентов с последующим трудоустройством. 
Производственная практика студентов корейского отделения имеет широкую базу предприятий: Завод «LG», ТОО «BNG», «PROMA-ALMATY», «BIZKOR», «Кей-Флаза», «NTB-Com», «Сosmo Company», «NTC», «KT-DISIGN», АО «Банк Центркредит», АО «Шинхан банк Казахстан». Данные предприятия являются представителями малого и среднего южнокорейского бизнеса в Казахстане. Основная деятельность фирм связана с торговлей и внедрением того, или иного товара на казахстанском рынке. Налажена работа по дальнейшему трудоустройству.
Совместно с сектором карьеры КазНУ им.аль-Фараби было проведено исследование с целью выявления, насколько действительно востребованы выпускники кафедры корееведения на казахстанском рынке труда и отвечают ли они требованиям современных работодателей в новых динамично меняющихся условиях. В социологическом опросе принимали участие такие компании и организации, как ТОО «Алатау Спорт» (строительно-проектировочная компания), АФ АО «Dohwa Consulting Engineers» CO  LTD (проектная организация),  Taewoong Logistics CO LTD, ТОО «Elite JP Plus», ТОО «Cokaz Line» (производственная сфера), ТОО «TGL Kazakhstan» (транспортные перевозки),  ТОО «HSnK Architect Group»  (проектно-архитектурная организация), ТОО «Omni Space» (дизайн и интерьер), АО «БанкЦентркредит» (банковская деятельность), РГП «Коре Ильбо» (редакционно-издательская деятельность) и другие. Всего на вопросы анкеты ответило 25 руководителей предприятий и организаций. Анкета работодателей была разработана Сектором карьеры КазНУ им.аль-Фараби.
Ответы градуировались по пятибалльной системе.

Как Вы оцениваете качество подготовки выпускников КазНУ?

Уровень теоретической подготовки: 5 баллов поставили 81,8%, 4 балла - 18,2%.

Уровень практической подготовки: 5 баллов - 81,8%, 4 балла - 9,1%, 3 балла - 9,1%

Уровень профессиональной подготовки: 5 баллов - 54,5%, 4 балла - 27,3%, 3 балла - 18,2%
 
Оценивая личные качества выпускника, работодатели выделили следующие характеристики:

Все работодатели (100%) максимальный балл поставили таким характеристикам, как «готовность и способность к дальнейшему обучению», «эрудированность и общая культура», «развитие знаний иностранного языка». Затем 90,9% работодателей отметили у выпускников такие качества, как «проявление инициативы», и «профессиональный интерес» - 5 баллов. Другими качествами, наблюдавшимися у выпускников кафедры корееведения стали – «способность работать независимо от других», «готовность к командной работе», «развитие знаний компьютерных технологий». Эти качества отметили 81,8% выпускников. Таким образом, был продемонстрирован высокий уровень оценки качеств выпускников-корееведов работодателями. Однако, нужно отметить, что такие качества, как «нацеленность на карьерный рост и профессиональное развитие», «способность приспосабливаться к меняющимся условиям», получившие также высокий балл, были отмечены меньшим количеством работодателей - 72,7%. И, пожалуй, наиболее показательно, что часть выпускников все же проявили слабость в такой личностной характеристике, как «умение решать нестандартные задачи» - 54,5%.
Работодателям был задан открытый вопрос – Оцените удовлетворенность результатами подготовки специалистов КазНУ по 5 бальной системе. Высший балл дали 63,6%, балла дали - 27,3%. Мы считаем, что это серьезный сигнал к тому, чтобы более серьезно проанализировать имеющееся у нас «мнение» работодателей. Далее в анкете предлагалось назвать и оценить основные сильные стороны КазНУ. Среди них 72,7% выделили «уровень практической подготовки выпускников» (мы подразумеваем под этим уровень практических знаний корейского языка), затем преимущество сильной стороны отдали «профессорско-преподавательскому составу» - 63,6%, далее выделили «информационное обеспечение образовательного процесса» - 54,5%, «библиотечное обеспечение образовательного процесса» - 45,5%, . Наименее сильными сторонами КазНУ в целом и кафедры корееведения в частности стали по мнению работодателей – «организация научно-исследовательской деятельности студентов» - 36,4%,  «материально-техническое обеспечение образовательного процесса» - 27,3%.
В связи с этим работодателям была предоставлена возможность внести свои предложения по улучшению работы университета. Наиболее важным (что было отмечено как «необходимо») респондентам-организациям показалось «улучшить материально-техническую базу» - 27,3% и «оказывать содействие в трудоустройстве» - 27,3%. Работодатели посоветовали как «желательно» - «улучшить информационное и программное обеспечение образовательного процесса» - 63,6%, «организация семинаров, круглых столов работодателем» - 63,6%. Кроме того, чуть меньшее количество работодателей выразили мнение, что для КазНУ было бы желательно «улучшить организацию практики», «оказывать содействие в трудоустройстве» и «привлекать работодателя в учебный процесс» - 54,5%.
Далее мы выявили, что для руководителей организаций-респондентов наиболее эффективным способом изучения удовлетворенности  потребителей вуза стало «прямое общение» - 45,5%, 36,4% работодателей отметили, что достаточно «использование информационных каналов для обратной связи (Интернет, пресса)». И только 27,3% выступили за «анкетирование».
Так что же ожидает работодатель от выпускников-корееведов? Был задан вопрос – какие виды деятельности должен уметь осуществлять выпускник КазНУ, желающий работать в Вашей компании, в первую очередь? Ответы распределились следующим образом: программно-управленческое обеспечение  – 54,5%, производственно-технологическая - 36,4%, научно-исследовательская  – 36,4%, проектно-конструкторская  – 27,3%, консультативная  – 27,3%.

Таким образом, то, чему готовит кафедра, обладание знанием корейского языка, навыки научно-исследовательской работы и др. является лишь третью, а то и четвертой частью того, что хотят видеть наши работодатели.
В современных условиях гораздо важнее оказываются личностные характеристики. К примеру, на вопрос: «Какие социально-психологические умения и навыки Вы хотели бы видеть у выпускников, пришедших устраиваться работать в Вашу компанию»? Главным оказались такие умения, как умение работать в команде   – 63,6%, умение принимать решения     – 54,5%, ценить и эффективно использовать время   – 45,5%, слушать  – 27,3%, влиять на других  – 27,3%, руководить людьми  – 27,3%, планировать карьеру  – 18,2%, отстаивать свою точку зрения  – 18,2%.
Какие характеристики профессиональной позиции работника Вашей компании Вы считаете самыми важными? Следующие характеристики были распределены так: ответственность  – 72,7%, дисциплинированность  – 63,6%, исполнительность  – 63,6%, инициативность   – 36,4%, наличие собственного мнения  – 36,4%, четкое следование инструкциям  – 27,3%, самостоятельное принятие решений – 18,2%.
Современные работодатели на вопрос «Обязательно ли выпускник должен иметь опыт практической деятельности, прежде чем он придет работать в Вашу компанию»? ответили: нет, не обязательно - 45%, да, желательно чтобы опыт работы был не менее 1 года - 36,4%.
Таким образом, несмотря на тот факт, что все выпускники кафедры трудоустроены или продолжают обучение в магистратуре корейских университетов, по результатам опроса работодателей они, зачастую оставаясь удовлетворенными качеством владения языком выпускниками кафедры, имели предпочтение в наличие у выпускников экономического образования. Часто многие из них предлагают на основе договора с выпускниками обучение на экономических специальностях в университетах Казахстана или Республики Корея. Однако по данным анкетирования гораздо более веское значение имеют для работодателя личностные качества выпускников.

Анализ присутствия корейских организаций на казахстанском рынке труда позволил создать предпосылки формирования базы практик на основе стабильного сотрудничества, было определено, что работодатели благожелательно идут на взаимовыгодное сотрудничество, с готовностью реагируют на все инициативы кафедры по работе со студентами, открыты для проведения ярмарки вакансий и трудоустройства выпускников кафедры корееведения.
Резюме

В данной статье рассматриваются возможности трудоустройства выпускников кафедры корееведения и изучена оценка работодателями уровня профессиональной подготовки современных выпускников на основе проведенного социологического опроса руководителей южнокорейских организаций. Автор делает вывод, что проблем в трудоустройстве не возникает, однако зачастую им требуется приобретение дополнительного образования, например, по экономической специальности.

RESUME

In given article possibilities of employment of graduates of Department of Korean Studies are considered and the estimation by employers of a professional standard modern graduates on the basis of spent sociological poll of heads of the South Korean organizations is studied. The author does a conclusion that problems in employment don't arise, however frequently additional education acquisition, for example, on an economic specialty is required to them.
ТҮЙІНДЕМЕ

Берілген мақалада корейтану кафедрасының бітірушілерінің жұмысқа орналасу мүмкіндіктері және оңтүстік корейлік ұйымдар арасында жүргізілген әлеуметтік сауалнама негізінде қазіргі заман корейтанушыларының кәсіби дайындығына баға беру қарастырылған. Автор жұмысқа орналасуда еш киындық туындамайды дегенмен кейде бітірушілерге қосымша мамандық бойынша білім алу қажеттілігі туындайды деп қорытындылайды.
