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В статье рассмотрена роль «зеленой экономики», как новой формы и инструмента сохранения окружающей среды. 
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В настоящее время экологическая проблема вышла на глобальный уровень, что проявляется в следующих негативных тенденциях:  происходит разрушение мировой экосистемы, все большие территории планеты становятся зоной экологического бедствия,  самой сложной и потенциально наиболее опасной проблемой становится  изменение климата, которое выражается в росте средней температуры  что, в свою очередь, ведет к росту частоты и интенсивности экстремальных природно-климатических явлений: засух, наводнений, смерчей, резких оттепелей и заморозков, которые наносят значительный экономический ущерб природе, человеку и экономике стран, мировой экономике в целом.

Обострение экологических проблем в развитых странах привело  к резкому изменению государственной политики в области охраны окружающей среды:
Во-первых, это выразилось в том, что затраты государства и монополий на охрану окружающей среды резко возросли.

Во-вторых, налажено производство очистной техники - возникли "экоиндустрия", "экобизнес" - международный рынок экологически чистого оборудования и экологически чистой продукции.

В-третьих, была сформирована система законов и организаций по защите среды (соответствующие министерства и ведомства). Были разработаны программы экологического развития отдельных стран и регионов.

В-четвертых, усилилась международная координация в области охраны окружающей среды. Развитые страны в среднем расходуют до 1,7% своего ВНП на экологические нужды, но этого мало, так как величина ущерба, наносимого природной среде, ежегодно исчисляется примерно 6% ВНП.

Глобальные экологические проблемы  переместились и в  развивающиеся страны, что связано с появлением  наряду с  уже существующими таких как,  прежде всего опустынивание (чрезмерный выпас скота и вырубка редких деревьев и кустарников, нарушение почвенного покрова и так далее при хрупких, легко разрушающихся экосистемах аридных районов) и массовая вырубка лесов, новых источников  загрязнения связанное с вторжением транснациональных корпораций (ТНК), с "экспортом" загрязняющих производств в "третий мир"(расположение  заводов  ведущих компаний в странах с дешевой и многочисленной рабочей силой).
         Сократить уровень экологической нагрузки можно в принципе тремя способами:

· снижение численности населения;

· сокращение уровня потребления материальных благ;

· проведение фундаментальных изменений в технологии.

Первый способ фактически уже реализуется естественным образом в развитых и многих переходных экономиках, где значительно снизилась рождаемость. Постепенно этот процесс охватывает все большую часть развивающегося мира. Однако рост общей численности мирового населения  продолжается. Согласно среднему варианту прогноза ООН от 2008 г., в 2050 г. численность мира составит 9 млрд. чел., причем в менее развитых странах - 7,9 млрд. чел., а в развитых - 1,28 млрд. чел. с учетом иммиграции (1,15 млрд. чел. при нулевом сальдо миграции). Однако уменьшающийся прирост населения в менее развитом регионе будет происходить при значительном сокращении суммарного коэффициента рождаемости с нынешних 2,73 ребенка на одну женщину до 2,05 ребенка (в целом по миру этот коэффициент понизится с 2,56 до 2,02).Между 2010 и 2050 гг. значительно увеличится численность населения в 30 странах мира, включая США (до 370 млн. чел.), причем половина всего прироста мирового населения в этот период произойдет за счет девяти стран: Индии, Китая, Пакистана, Нигерии, Эфиопии, Конго, Танзании, Бангладеш и уже упомянутых США. В то же время в 45 странах будет наблюдаться убыль населения как минимум на 10% .[1].
Одна из причин постоянного ухудшения окружающей среды — структура потребления. Наиболее драматичные различия в потреблении сырья отмечаются между промышленно развитыми и развивающимися странами. Каждый японец потребляет в девять раз больше стали, чем среднестатистический китаец, американцы используют в четыре раза больше стали и в 23 раза больше алюминия, чем их соседи мексиканцы. Потребление бумаги в США на душу населения в 12 раз превосходит соответствующие показатели в Латинской Америке. Согласно оценкам, одни США использовали больше минерального сырья с 1940 по 1976 гг., чем все человечество до 1940 г. Западная Европа не отстает от США. С середины столетия Франция, Германия, Британия почти удвоили использование на душу населения стали, более чем удвоили потребление цемента и алюминия, утроили потребление бумаги. Значительная часть потребляемых в индустриальных странах Запада материалов обеспечивается из внешних источников. 

В целом на промышленно развитые страны приходится от 2/3 потребления стали до 2/5 мирового потребления энергии. В развивающихся странах подушевое потребление, например, энергии в 5 раз меньше, чем в странах Запада. В странах Присахарской Африки потребление энергии на человека составляло в 1997 г. около 700 кг нефтяного эквивалента, а в США — около 8000 кг, т.е. в 12 раз больше. 

Производство и потребление в индустриальных странах Запада обеспечивает более половины выбросов в атмосферу за исключением выбросов взвешенных частиц и окислов серы. На долю стран ОЭСР приходится до 50% выбросов двуокиси углерода в год, в том числе США — 23%, Японии — 5%. Промышленно развитые страны доминируют в создании бытовых и промышленных отходов. В США на каждого жителя приходится 730 кг бытовых отходов, в Японии — 410 кг. Промышленность стран Запада вырабатывает большую часть вредных химических отходов, 90% хлорофлюрокарбонатов, которые разрушают защитный озоновый слой. Ясно, что даже 1 млрд Существенное влияние на рост личного потребления  оказывает воздействие  на массовое сознание-  рекламы, внедрение НТП (автоматизация всех возможных процессов- компьютеры, микроволновые печи, различные упаковочные материалы и т.д.).
Росту спроса на сырье способствует внедренный в 50— 60-е годы стиль общественного потребления, когда максимальный объем продаж достигается при сбыте относительно дешевых конструкций, рассчитанных на небольшой период их использования. Починка, поддержание продукции в рабочем состоянии стало относительно дорогим делом и в целом более трудным для организации. Это приводит к тому, что многие люди выбрасывают старые вещи и приобретают новые. Ежегодные смены моделей различных предметов кратковременного и длительного пользования делают немодными многие изделия после их покупки. Развитие соответствующих отношений и структур, получивших название экономика на выброс, означало по сути дела форсированное использование природных ресурсов и ускорение загрязнения окружающей среды. 

Поэтому первостепенное значение для устойчивого развития мировой экономики приобретает использование научно-технического прогресса для внедрения экологически чистых технологий. 

Переход к зеленой экономике является неизбежным направлением развития, который  требует активизации усилий по повышению экологичности экономик всех стран мировой экономки. В связи с этим представляется важным определение различий и сходства национальных законодательств, разработка и принятие национальных законодательных актов, регулирующих углеродные выбросы. При этом необходимо отметить, что переход к «зеленому» росту должен осуществляться с учетом национальных интересов и возможностей отдельных экономик. «Зеленый» протекционизм и «зеленые» стандарты не должны становиться препятствием на пути решения текущих социально-экономических проблем развития экономики, должны способствовать, а не противодействовать достижению целей устойчивого развития мировой экономики.

Выдвинутая  Президентом Республики Казахстан Н.А. Назарбаевым инициатива «Зеленый мост», призвана объединить усилия всего мира для перехода к «зеленой» экономике. Инициатива «Зеленый мост» является одним из практических решений проблемы развития и распространения экологически чистой экономики по всему миру.
Главной проблемой мировых экономик в реализации программы партнерства «Зеленый мост»» является создание компенсационных механизмов, которые бы позволяли учитывать не только обязательства экономик стран (страны БРИКС являются экологическими донорами), возникающие в рамках существующих и формирующихся международных экологических стандартов и требований, но и вклад данных государств в поддержание и сохранение экосистем планеты, включая обеспечение атмосферы Земли кислородом. Современная система показателей экономического развития, применяемых в мировой практике, не позволяет в должной мере учесть и оценить значение экологических факторов. 
В этой связи представляется целесообразной разработка программ по созданию системы показателей, учитывающих экологические параметры экономического роста и развития, продвижение применения данных показателей, так как многие развивающиеся экономики по технологическим и финансовым причинам оказываются не в состоянии быстро самостоятельно разработать и внедрить технологии по защите окружающей среды, обеспечить развитие низкоуглеродной энергетики.
  При разработке программ необходимо учесть следующие особенности и направления показателей:

· обеспечить синергетический эффект друг для друга и развивающихся стран в этом направлении;

· формирование на рыночных принципах, на базе технологических платформ, механизмы распространения экологических технологий;

· экологически чистых и возобновляемых источников энергии;
· анализ нетарифных ограничений в торговле, связанных с необоснованным применением экологических требований к продукции;

· большое значение имеет развитие информационного сотрудничества, то есть информация  о требованиях и стандартах, существующих в странах-партнерах, особенно с учетом того, что во многих регионах мира внедряются свои региональные экологические стандарты;

· целесообразным является мониторинг экологических ограничений, анализ их влияния на развитие международных торговых связей, выработка позиции по применению таких мер;
· оценка потребностей и потенциала подготовки кадров по экономическим аспектам международных экологических режимов и новых международных механизмов экологического назначения. [1]
В рамках Инициативы  «Зеленый мост»  Указом Президента Республики Казахстан Н.А. Назарбаевым утверждена Концепция по переходу страны к "зеленой  экономике». Концепция  заложила основы для глубоких системных преобразований по переходу к экономике новой формации посредством повышения благосостояния, качества жизни населения Казахстана и вхождения страны в число 30-ти наиболее развитых стран мира при минимизации нагрузки на окружающую среду и деградации природных ресурсов.

   Зеленая экономика это «Справедливая и надежная, обеспечивающая лучшее качество жизни для всех, в пределах экологических лимитов планеты»..

 Приоритетными задачами по переходу Республики Казахстан к «зеленой экономике» определены:  повышение эффективности использования ресурсов (водных, земельных, биологических и др.) и управления ими;  модернизация существующей и строительство новой инфраструктуры; повышение благополучия населения и качества окружающей среды через рентабельные пути смягчения давления на окружающую среду;  повышение национальной безопасности, в том числе водной безопасности.

 Концепция реализуется в три этапа: 

 - 2013–2020 гг. – оптимизация использования ресурсов и повышение эффективности природоохранной деятельности, а также создание «зеленой» инфраструктуры;

- 2020–2030 гг. – преобразование национальной экономики, ориентированной на бережное использование воды, поощрение и стимулирование развития и широкое внедрение технологий возобновляемой энергетики, а также строительство сооружений на базе высоких стандартов энергоэффективности;

- 2030–2050 гг. – переход национальной экономики на принципы «третьей промышленной революции», требующие использования природных ресурсов при условии их возобновляемости и устойчивости.

 Меры по переходу к «зеленой экономике» будут реализованы по направлениям:

- устойчивое использование водных ресурсов;

- развитие устойчивого и высокопроизводительного сельского хозяйства;

- энергосбережение и повышение энергоэффективности;

- развитие электроэнергетики;

- система управления отходами, снижение загрязнения воздуха и сохранение и эффективное управление экосистемами.

    Инструментами реализации конкретных задач Концепции по секторам экономики являются действующие программные документы с учетом изменений и дополнений в части внедрения основных направлений Концепции[2]
    Кроме того, планируется разработка государственной программы по управлению водными ресурсами на 2014-2040 годы. По расчетам, к 2050 году преобразования в рамках «зеленой экономики» позволят дополнительно увеличить ВВП на 3%, создать более 500 тыс. новых рабочих мест, сформировать новые отрасли промышленности и сферы услуг, обеспечить повсеместно высокие стандарты качества жизни для населения.

Стратегия перехода к зеленой экономике будет предусматривать решение водных проблем, наболевшие вопросы экологии, энергоэффективности, выработки тепловой и электрической энергии, опустынивания, вопросы развития зеленой энергетики, урбанистического планирования, развитие регионов, восстановление и модернизация сельского хозяйства, сокращение последствий загрязнения окружающей среды, макроэкономические показатели и институциональное развитие.

В этой связи, предусматриваются следующие мероприятия:

- диверсификация экономической деятельности и энергетики: строительство региональных "зеленых" кластеров, диверсификация энергоисточников;

- стимулирование роста благосостояния и снижение уровня загрязнения окружающей среды: снижение уровня загрязнения воздуха, почвы и воды, обеспечение защиты важнейших экосистем и значимых национальных объектов.

Одним из приоритетных направлений развития зеленной экономики будет являться развитие производства альтернативных и возобновляемых видов энергии, на которые к 2050 году должно приходиться не менее половины всего совокупного энергопотребления.

Также для успешной организации и проведения Международной специализированной выставки «ЭКСПО-2017» «Энергия будущего», в следующей пятилетней программе будет предусмотрено развитие возобновляемых источников энергии, разработка мер по развитию перспективной кластерной модели развития альтернативной энергетики.
В Казахстане производителям экологически чистой продукции планируют выдавать специальные сертификаты в рамках Концепции по переходу к «зеленой» экономике.

 Одним из новшеств документа является понятие «зеленые» закупки, которые будут стимулировать те перерабатывающие предприятия, которую производят продукцию, к примеру, в строительстве дорог, мостов. Сейчас очень много разных теплоизоляционных материалов, есть очень много материалов, которые применяются при отделочных работах. То есть, на западе такие перерабатывающие предприятия стимулируются за счет включения и выдачи так называемого «зеленого» сертификата
Программа партнерства «Зеленый мост» представляет собой практический механизм перехода к «зеленой экономике»,  на  которой обсуждались давно назревшие проблемы водно-энергетической сферы в глобальном масштабе.
          Приоритетами инициативы Астаны «Зеленый мост» являются: многостороннее партнерство, экоэффективное использование природных ресурсов и инвестиций в экосистемные услуги, низкоуглеродное развитие и адаптация к изменению климата, содействие устойчивому развитию городов, продвижение «зеленого» бизнеса и «зеленых» технологий, поощрение устойчивого образа жизни и повышение качества жизни, «зеленое» строительство, сельское хозяйство, новые технологии в электроэнергетике, управление отходами и обработка материалов в условиях замкнутого цикла, управление водными ресурсами, коммунальное водоснабжение и водоотведение, региональное развитие. 
Как было отмечено в ходе конференции, Программа партнерства «зеленый мост», являясь практическим механизмом перехода к «зеленой» экономике, предлагает объединение усилий государств, международных организаций, общественного и бизнес-секторов в регионе Европы, Азии и Тихого океана.
По итогам международной конференции в Астане подписана Хартия в рамках программы партнерства «Зеленый мост» 

По итогам конференции 8 стран – Казахстан, Россия, Кыргызстан, Беларусь, Монголия, Грузия, Германия и Черногория подписали Хартию о сотрудничестве в рамках программы партнерства «Зеленый мост». 

Данная программа выступит в качестве регионального координатора и международного вкладчика в развитие и внедрение чистых технологий, а также будет содействовать развитию инновационных инвестиционных решений для реальных и экономически обоснованных проектов в ряде ключевых секторов для устойчивого роста «зеленой» экономики. Являясь практическим механизмом перехода к «зеленой» экономике, программа предполагает объединение усилий государств, международных организаций, общественного и бизнес секторов в регионе Европы, Азии и Тихого океана.
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