[bookmark: _GoBack]Оқу құралында әлемдік деңгейде тауар, қызмет және капитал айналымындағы халықаралық операцияларды жүргізудің теориялық және әдістемелік аспектілері мен реттеуді қамтамасыз ететін көкейкесті проблемалары мен шешу жолдары қарастырылған. Бұл үрдісті ырықтандыру үшін ақша-несиелік, салықтық-бюджеттік және валюталық саясаттың алуан түрлі құралдарын пайдаланудың шараларына ерекше көңіл бөлінді. Әлемдік капитал ағынының жағымды жақтарымен қатар жағымсыз сыйпаттары да берілді.
Жоғары оқү орындары әлемдік экономика мамандықтарының студенттеріне, магистранттарына, оқытұшыларына және ғылыми қызметкерлеріне арналған. Оқү құралында әлемдік деңгейде тауар, қызмет және капитал айналымындағы халықаралық операцияларды жүргізудің теориялық және әдістемелік аспектілері мен реттеуді қамтамасыз ететін көкейкесті проблемалары мен шешу жолдары қарастырылған. Бұл үрдісті ырықтандыру үшін ақша-несиелік, салықтық-бюджеттік және валюталық саясаттың алуан түрлі құралдарын пайдаланудың шараларына ерекше көңіл бөлінді. Әлемдік капитал ағынының жағымды жақтарымен қатар жағымсыз сыйпаттары да берілді.
Жоғары оқү орындары әлемдік экономика мамандықтарының студенттеріне, магистранттарына, оқытұшыларына және ғылыми қызметкерлеріне арналған.
