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Энергетическая безопасность и дилемма коллективных действий

В начале XXI века актуализировалась проблема энергетической безопасности, как проблема формирования устойчивого и стабильного обеспечения энергетическими ресурсами всех государств и регионов  мира по ценам, приемлемым как для потребителей, так и для производителей этих ресурсов, а также транзитеров.  
В современном мире наблюдается тенденции истощения исчерпаемых природных ресурсов, в особенности таких необходимых как углеводороды. В свою очередь, такие изменения приводят к росту цен на энергоносители, продолжение данного процесса приводит к большому спросу и росту цен на энергоносители, то есть значимым становится вопрос сохранения энергетического баланса. 
На современном этапе в западном полушарии наблюдается следующая тенденция: добыча сланцевого газа в США позволило стране быстро перейти из разряда импортера СПГ в производителя и даже экспортера газа. В 2009 г. позицию России как крупнейшего мирового производителя газа обошли Соединенные Штаты Америки. На мировых энергетических рынках выявились три тенденции: 
1) спад спроса на энергоносители в результате глобального кризиса; 
2) рост добычи и производства нетрадиционного сланцевого газа (США);  
3) возможность доставки сжиженного природного газа. 
Результатом последней тенденции стало то, что сжиженный газ стал дешевле природного, который поставляется по трубопроводным сетям. В некоторых случаях данная ситуация привела к тому, что импортеры не соглашались с привязкой цены на газ с ценами на голубое топливо. Если учитывать данные о том, что ресурсы нетрадиционного газа в мире больше традиционного, то данная тенденция может способствовать определенным сдвигам в мировом энергетическом рынке. 

В начале XXI века развитие мировой энергетики испытывает влияние двух процессов. С одной стороны, растет конкуренция на мировых энергетических рынках между  энергетическими компаниями, поддерживаемыми правительствами стран их базирования, а также ассоциациями этих стран. С другой стороны, существенно активизируется межгосударственное взаимодействие и регулирование в мировой энергетике, что содействует развитию центров глобальной и региональной энергетической политики. 
Одна из причин такого взаимодействия связана со стремлением ведущих «игроков» на мировом энергетическом поле избежать хаотичной и нецивилизованной конкуренции, а также учесть новые риски и угрозы для энергетической безопасности [1].

Глобализация, способствуя сближению государств и регионов в их стремлении к единому мировому экономическому пространству, тендирует к повышению уровня коллективной ответственности государств за обеспечение безопасности, а все более растущая зависимость мирового сообщества от энергоресурсов обуславливает усиление влияния энергетического фактора на международные отношения, геополитику и на мировую экономику. 
В современном мире практически все государства включены в систему энергетических зависимостей (отношений), поэтому усиление энергетической конфронтации приобретает, как правило, всесторонний характер. Значимость энергобезопасности в мировой экономике и политике сегодня настолько велика, что для ряда стран она начинает превосходить значимость проблем, непосредственно связанных с обеспечением военной безопасности.

 Все более растущая зависимость мирового сообщества от энергоресурсов обуславливает усиление влияния энергетического фактора на международные отношения, геополитику и на мировую экономику. Возрастает внимание к тем странам и регионам, которые обладают запасами нефти и газа резко. Это, Россия, страны Персидского залива, Африки, Каспийского региона и Центральной Азии. 
В этих условиях, в качестве специфического, эффективного инструмента для отстаивания своих национальных - прежде всего, экономических - интересов и поддержки своих компаний приобретает важное   значение энергетическая дипломатия [2]. 

Основой геополитической интенсивности в сфере энергетической безопасности является конфликтный потенциал, который скрыт в самом распределении энергетических ресурсов: основные потребители – это постиндустриальные  страны и показывающие свою мощь прорывные экономики Китая, Индии, Бразилии и т.д., а экспортерами  углеводородов являются небольшая часть развивающихся стран и стран с переходной экономикой.

Использование системного и структурно-функционального анализа дало возможность не только сделать выводы в отношении современного развития энергетической безопасности,  но и применить прогностические методы при оценке перспектив развития политики НАТО в этой сфере, выявить проблемы и пути их преодоления.

В этих условиях задачами формирующейся системы энергетической безопасности должны стать:

• гармонизация подходов ведущих стран к энергетической безопасности, 

• обеспечение не дискриминационного доступа к энергетическим ресурсам всех стран-потребителей.

     Очевидно, что это задачи глобального масштаба, которые не могут быть решены ни одной отдельно взятой страной, ни группой стран. Это международная задача, стоящая перед всем мировым сообществом, и она должна решаться с помощью соответствующих международных механизмов.

На каких  же реальных принципах может основываться политика энергетической безопасности? 

Во-первых, принцип взаимной ответственности производителей и потребителей. 
Во-вторых, принцип диверсификации поставок. 
В-третьих, принцип деполитизации энергетической безопасности. В-четвертых, принцип глобального социального измерения энергетической безопасности. 

Современный мир понимает необходимость обеспечения энергетической стабильности, являющейся гарантией международной энергетической безопасности. 
В контексте обеспечения гарантий вложенных инвестиций становится первоочередной необходимостью компетентная оценка программ государств, международных и региональных организаций в сфере потребностей, добыче и транспортировки энергоресурсов. 
Согласование энергетических стратегий государств требует обмена аналитическими данными по тем положениям энергетической стратегии, которые могут вызвать наибольшие неопределенности для инвесторов по всей совокупности энергетических процессов; совместного рассмотрения основных сценариев по ключевым вопросам взаимодействия в рамках энергетических стратегий.

В этой связи стоит рассмотреть роль НАТО в обеспечении энергетической безопасности. Ее роль достаточно велика, так как одной из задач, стоящих перед  НАТО, является защита  стратегически значимых объектов энергетической инфраструктуры и транзита.  В новой Стратегической концепции НАТО – эта роль четко прописана. В настоящий момент, НАТО  охраняет от Ирана суда и морские пути, Персидского залива.

Новая Стратегическая концепция НАТО требует от нее «создавать возможности для поддержания энергетической безопасности, в том числе защиты ключевых элементов энергетической инфраструктуры, транзитных зон и линий, для сотрудничества с партнерами, а также консультаций среди стран-членов НАТО на основе стратегического анализа и планирования действий в чрезвычайных ситуациях» [3]. 
В мае 2012 года в Чикаго был создан новый Центр передового опыта НАТО по энергетической безопасности. 
Существует три новых вызова в сфере энергетической безопасности, на которые новый Центр передового опыта НАТО по энергетической безопасности должен реагировать и представить альтернативные пути решения данной проблемы [4]. 

Новый Центр передового опыта НАТО по энергетической безопасности должен уделять: 
1) пристальное внимание вопросам энергоресурсов для выполнения оперативных задач, что вызвано необходимостью улучшить систему поставок и более рационально использовать энергоресурсы;

2) кибернетической безопасности для энергетического сектора, с тем, чтобы вовремя и в полной мере  отражать кибернетические атаки на энергетические объекты[5]. В этой связи важным является координация и совместные действия Центра передового опыта НАТО по энергетической безопасности и Центр передового опыта по совместной кибернетической обороне и обобщение позитивного опыта эффективного реагирования в сфере обеспечения энергетической безопасности.

3)  Негативному воздействию экстремальных космических явлений на инфраструктуру энергетических объектов, разрабатывая превентивные меры и планируя совместные действия в случае форс-мажорных обстоятельств.

Что касается роли НАТО, то западный военный альянс может обеспечить поддержку в нескольких направлениях. 
Во-первых, альянс может служить площадкой для диалога, где будет обсуждаться пакет вопросов, касающийся энергетической безопасности. 

Во-вторых, использование инструментов НАТО для обеспечения безопасности транспортных артерий и в критических ситуациях.
Специальный доклад «Роль НАТО в сфере энергетической безопасности» (NATO’s Role in Energy Security) позволяет выделить пять направлений, по которым будет развиваться соответствующая деятельность Альянса: обмен между союзниками информацией и разведданными, объединение информационных ресурсов; «проекция стабильности»; продвижение международной и региональной кооперации; поддержка «ответственного менеджмента» (с точки зрения обеспечения бесперебойных поставок энергоносителей); обеспечение физической безопасности жизненно важной энергетической инфраструктуры [6]. 

В этой связи главными задачами НАТО становятся усиление транспарентности и стабильности мировых энергетических рынков; выявление уязвимых зон на объектах энергетической инфраструктуры, а также обмен рекомендациями по их анализу и устранению;
укрепления сотрудничества в сфере совершенствования защиты статегических объектов инфраструктуры; принятие мер по наблюдению за экспортом радиоактивных материалов; разработка оценок потенциальных рисков, связанных с теругрозами.
Что касается конкретных ответных действий, включая военные меры в случае прекращения энергопоставок, то этот вопрос находится пока на стадии обсуждения. Следует отметить весьма широкий круг обсуждаемых вопросов, включающий адекватные действия НАТО на недружественную политику иностранного правительства  -  владельца энергоресурсов в отношении изменения условий деятельности компании, находящейся на его территории. 

Пока же практическое воплощение получают отработанные механизмы военного патрулирования транзитных энергетических маршрутов, как стран НАТО, так и стран, готовящихся вступить в эту организацию.

В целом можно отметить следующее:

1. Между странами-участники НАТО  наблюдаются серьезные различия в концептуальных подходах проблемы обеспечения энергетической   безопасности. Отдельные члены ЕС, являющихся одновременно также и членами НАТО, считая эту проблему экономической, настаивают на не включении  ее в сферу Общей внешней политики и политики безопасности и обороны. 
Если США склонны связывать энергетическую безопасность с «защитой снабжения энергоресурсами», то ЕС в целом дифференцирует данную категорию как «управление спросом»[7]. Кроме того, прослеживается несоответствие между уже согласованной позицией в рамках НАТО и действиями лоббирующих групп, интегрированных с вашингтонским истеблишментом.
2. Согласно заключительным натовским саммитам наблюдается тенденция активизировать деятельность организации  по воплощению различных проектов, касающихся новых направлений поставок энергоресурсов. Хотя планы строительства трубопроводов в обход России представляются довольно сложными. Это объясняется значительной политической неустойчивостью территорий, где, согласно разрабатываемым проектам, должны протягиваться подобные трубопроводы (Балканы, Закавказье, Иран); ограниченностью  мирового газового рынка, невзирая на достаточно разрекламированную «сланцевую революцию» (страны-поставщики газа в ближайшее время навряд ли увеличат поставки газа, а газ из Центральной Азии, либо выкупается Россией и реэкспортируется в третьи страны, либо идет в Китай). 
3. США в рамках НАТО удалось добиться признания тождественности угрозы энергетической зависимости  и обеспечения энергетической безопасности угрозе транснационального терроризма и распространения оружия массового уничтожения (ОМУ).
Таким образом, на современном этапе энергетическая политика НАТО, отвечая вызовам и угрозам в сфере энергообеспечения, стремится найти разумное решение по трем основных измерениям - политическому, экономическому и экологическому. Приоритетными задачами в обеспеченияи энергетической безопасности в НАТО остается снижение зависимости от российских энергопоставок, т.е. диверсификация энергетических маршрутов и векторов поиска энергетических источников. 
В свою очередь, это находит отражение в новой энергетической стратегии НАТО, закрепленной в нормативно-правовых актах последних лет, которые задают основные направления современной энергетической политики НАТО.
Итак, в целях обеспечения энергетической стабильности и равноправного стратегического партнерства такому актору международных отношений, как НАТО целесообразно:

 реализовывать существующие соглашения в энергетической сфере, участвовать в заключении новых договоров, соответствующих ее приоритетам; 
увязывать позиции и действия других энергетических игроков на мировом энергетическом поле (начало формирования коллективной энергодипломатии); 
способствовать развитию инфраструктуры транзита, транспорта, коммуникаций;
 содействовать  развитию инноваций;

активно участвовать в решении проблем охраны окружающей среды;
содействовать укреплению региональной и глобальной энергетической стабильности; 
активно участвовать в международном миротворчестве, служа эффективным инструментом решения энергетических споров;
 участвовать в мероприятиях по ликвидации последствий природных и техногенных катастроф и чс;

 оказывать активную гуманитарную помощь пострадавшим странам и регионам. 
Необходим переход к новой модели отношений, базирующейся на учете и координации энергетических стратегий разных стран, международных и региональных организаций и коллективном обеспечении энергетической безопасности. В будущем понадобится усовершенствованная система правил и норм международного права в энергетической сфере, определяющая границы действий, как поставщиков, транзитеров, так и потребителей энергоресурсов. 
Таким образом, развитие сотрудничества в энергетической сфере обусловлено необходимостью углубления интеграции энергетических рынков путем преодоления неравномерности распределения энергетических ресурсов, налаживания взаимовыгодного энергетического диалога и оптимизации формирующейся инфраструктуры и инвестирования в эту отрасль. 
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