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Активизация инвестиционной деятельности казахстанских корпораций становится особо значимой на современном этапе рыночных преобразований отечественной экономики. Определяя масштабы, темпы роста и уровень конкурентоспособности корпораций, она способствует макроэкономической стабилизации хозяйственной системы общества и ускорению ее перехода к качественно новой ступени развития.
Характерной особенностью инвестиционной деятельности корпораций на современном этапе является рост многообразия привлекаемых источников финансирования в результате перехода к рыночной модели инвестирования с присущим для нее изменением соотношения между внутренними и внешними источниками финансирования инвестиций. В этих условиях одной из приоритетных задач финансового менеджмента, от качественного решения которой во многом зависит эффективность и экономическая безопасность инвестиционной деятельности, является оптимальный выбор структуры источников ее финансирования. На основе оптимизации данной структуры обеспечиваются необходимый уровень доходности и финансовой устойчивости, динамическое финансовое равновесие, максимизация стоимости корпораций.
Назревшие потребности отечественной хозяйственной практики обусловливают пристальное внимание к проблемам управления источниками финансирования инвестиционной деятельности, структурой капитала, стоимостью корпорация, разрабатываемым экономической наукой Запада на протяжении последних десятилетий, а также интенсификацию поиска методического инструментария, адекватного новым задачам. По мере становления рыночного хозяйства в Казахстане происходит смена парадигмы финансового анализа, развиваются теоретические и методические основы современного финансового менеджмента. Задачи в этой области осложняются тем, что в силу существенной специфики становления рыночных отношений в Казахстане подходы, выработанные научной мыслью Запада, не могут быть использованы без адаптации к казахстанским условиям. Возрастание роли управления корпорациями, нацеленного на рост их стоимости, применительно к политике финансирования инвестиционной деятельности, обусловливает потребность в научном осмыслении и обосновании инвестиционно-финансового подхода к формированию структуры источников финансирования инвестиционной деятельности казахстанских корпораций, разработке моделей и инструментов, обеспечивающих ее оптимизацию.
Различные теоретические и методические аспекты проблемы оптимизации источников финансирования инвестиционной деятельности корпораций нашли отражение в работах зарубежных и отечественных ученых.
Однако, несмотря на всю ценность проведенных исследований, многие существенные аспекты оптимизации источников финансирования инвестиционной деятельности корпораций в условиях современного этапа развития отечественной экономики остаются недостаточно разработанными. Анализ работ, представленных в экономической литературе, свидетельствует о преобладании бухгалтерского подхода к анализу структуры источников финансирования инвестиционной деятельности корпораций, когда в основу оценки эффективности этой структуры кладутся показатели прошлой деятельности корпораций, что не позволяет обеспечить политику финансирования инвестиционной деятельности, подчиненную целям долгосрочного роста корпорация.
Теоретическая и практическая значимость проблемы оптимизации источников финансирования инвестиционной деятельности корпораций на современном этапе развития казахстанской экономики, степень ее научной разработки обусловили выбор темы, цель и задачи диссертационного исследования.
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