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Қазіргі  заманда  импульсті  плазмалық  үдеткіштерді технологияда  қолданылуы перспективті  бағыттардың  біреуі  болып  табылады. Плазмалық  үдеткіштер  жаңа  материалдарды  жасау, металдармен  қоспалардың  бетін  өндеу т.б. салаларда қолданылады. Осы жағдайда,  плазмалық  үдеткіштердің  жұмысын  зерттеу  аса  маңызды  тақырып  деп  айтуға  болады, сондықтан жұмыс  тақырыбы өзекті  болып  табылады.    

Жұмыста импульсті плазмалық  үдеткіштің (ИПҮ) тұтас режимдегі плазманың калориметрлік әдістерін қолданып, плазма ағынының энергиясының тығыздығын экспериментальды анықталды. Осы режимде жүргізілген эксперименталды алынған  деректерге  талдау  жасалынған. 

Плазма диагностикасы барлық плазмалық эксперименттерде маңызды роль атқарады [1] және қазіргі кезде экспериментальды физика саласындағы жедел дамыған облыс болып табылады. 

Плазмалық параметрлерді анықтауда үнемі қойылатын үш мақсат бар:

1. Қабырғадағы жылу ағыны таралуының салыстырмалы бірліктерін тағайындау.

2. Сол ортаның бетіндегі энергияны тағайындау.
3. Белгілі уақыттағы жылу ағынының кіріс шығысын тағайындау. 
Осы мақсаттарға жету үшін қабырғаға жылуды өлшейтін камера орнластырамыз. Калориметр деп аталады және лайықты (Cu, Ni, Mo) сияқты материалдардан жасалыды. формасы онша үлкен емес цилиндр немесе диск түрінде болады[1].
Біздің жағдайда калориметрлер массивті мыс ұстағышқа бекітілген, оны плазма перпендикулярлы осінің бетіліген ауыстыруға, сонымен қатар электрод қиындысы мен сәулеленетін үлгіге дейін арақашықтықты біршама мөлшерде өзгеруге болады. Бұл құрылғы плазмалық ағынның энергия тығыздығының жүйе осі бойынша да, қиынды бойынша да таралуын зерттеуге мүмкіндік береді. 

Калориметрлік өлшеуге биіктігі 
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 және диаметрі 
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 мыстан Фарадей цилиндрі қолданылған. Цилиндрдің температура өзгерісі хромель-копелді термобумен тіркелінген. Термобудан алынған сигнал сандық вольтметрмен өлшенген. Калориметрдің сезгіштігі 
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. Калориметр, импульс кезіндегі 
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 ауданға келетін плазмалық ағынды анықтайды.

ИПҮ тұтас режимде плазмалық ағынның тығыздығы біркелкілігімен сипатталады, біздің жағдайда біркелкі еместігі жоқ. Бұл режимді технологиялық мақсатта пайдалануға болады. ИПҮ тұтас режиміде жаңа эксперименттік мәліметтер алынған. Алынған нәтижелер материалдардың қасиеттерін жақсы қанауды тудыру үшін, импульсті плазмалық үдеткіш лабораториясындағы жүргізілетін лабораторялық жұмыстардың одан арғы дамытуына зор мағнасын тигізеді.
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