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Современная фрактальная модель подготовки землетрясений активно используется для анализа статистики землетрясений, их механизмов развития и предсказания как минимум на уровне их повторяемости в том или ином сейсмически активном регионе.
В данной работе производится  поиск специфических вариаций в сигнале нейтронного супермонитора в ожидании того, что они отображают фрактальную структуру подготовки землетрясений [1].
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Нас интересуют события в сигнале нейтронного монитора, которые могут быть квалифицированны как предвестники грядущих землетрясений. Для обработки данных была написана программа на языке Matlab автоматически анализирующая скорость счета нейтронных мониторов, включая предварительную обработку сигнала с 18 каналов, предварительную фильтрацию шумов, введение поправки на атмосферное давление и последующее вейвлет преобразование в виде контурной диаграммы с ее сохранением на жестком диске для дальнейшего анализа.

На Рис.1 представлены два типа перемежающих последовательностей которые могут быть истолкованы как предвестники землетрясений [2]. Нашей задачей является установить истинные причины таких вариаций и отсеять случаи возможных аппаратных сбоев, Форбуш эффектов и прочих явлений, характеризуемых переменной амплитудой и частотой сигнала.
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Рис.1. Скорость счета нейтронного супермонитора НМ-64 Тянь-Шанской высокогорной научной станции ФИАН для двух временных промежутков.
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