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Современные методы исследования нелинейных динамических систем разработаны для поиска закономерностей возникновения тех или иных событий в конгломерате данных. В данной работе анализируется данные Тянь-шаньского нейтронного монитора и базы данных Казахстанского Национального Ядерного Центра по землетрясениям за 2009-2011 год. На основании этих данных смоделировано фазовое пространство, координатами которого являются скорость счета нейтронов, магнитуда землетрясений и расстояние от эпицентра до точки, для которой оценивается риск подверженности последствиям прогнозируемого землетрясения. Полученные диаграммы рассеяния, корреляционная размерность [1], эффективный радиус аттрактора используются для анализа закономерностей возникновения землетрясений, анализа качества данных и их кластеризации. Был предложен эффективный механизм расчета корреляционной размерности на языке Matlab [2].
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Рис.2. По оси Y - скорость счета 18-го канала регистрации нейтронного монитора на момент землетрясения, по оси Х - расстояние от эпицентра землетрясения до точки прогнозирования последствий землетрясения, км.





Рис.1. По оси Y - скорость счета 1-го канала нейтронного монитора на момент землетрясения, по оси Х – магнитуда землетрясения.
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