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Соңғы уақыттары қолданбалы физикалық  зерттеулердің жаңа бағыттары қарқынды дамуда, оның негізгі мақсаты материалдар бетін қуатты плазмалық ағынды әсер етуімен практикалық  жүзеге асырумен байланысқан перспективті технологияны құру.  Осыған байланысты қуатты плазмалық ағынның диагностикасын және қалыптасуын зерттеу актуалды  болып табылады.

Плазмалық  үдеткіштер  жаңа  материалдарды  жасау, металдармен  қоспалардың  бетін  өндеу т.б. салаларда қолданылады. Осы жағдайда,  плазмалық  үдеткіштердің  жұмысын  зерттеу  аса  маңызды  тақырып  деп  айтуға  болады. 

Бұл жұмыста плазма ағындарының параметрлерін электрлік зонд көмегімен анықталған. Плазмадығы токты өлшеу үшін ток трансформаторы - Роговский белдігін қолданылды [1,2]. 

Плазмадығы токты өлшеу үшін Роговский белдігін үдеткіштің ішіне, диаметрі сыртқы электрод диаметріне тең етіп орналастырдық. Белдікке тороидальді катушка (соленоид) шамалы R кедергімен тұйықталған. Кедергіге түскен кернеу импульсті осциллограф көмегімен өлшенеді. 

Алдымен белдік арқылы плазмадағы ток шамасының конденсатор батареясындағы кернеуге тәуелділігін анықталынды. 

Плазмадағы ток амплитудасының шамасы сыртқы разряд тоғынан  екі есе аздығы, мағналы факт болып табылады [3]. Бұны былай түсіндіуге болады, плазма тығыздығы аз сәйкесінше, белдіктің өту қимасындағы ток сондай аз болады. Конденсатор батареясындағы кернеу 28 кВ кезінде плазмадағы токтың амплитудасы 3960 А.
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