Роль профессиональных практик в повышении компетенций обучающихся
Ережепов А.Е. к.э.н., доцент, Ережепова А.А., к.э.н., ст.преподаватель
Общие тенденции в сфере развития образования в Казахстане, как и на международном уровне, направлены на подготовку профессионалов для основных сфер человеческой деятельности в современной социокультурной ситуации. В материалах Болонской конференции подчеркивается необходимость формирования человека XXI века — профессионала в своей области, мобильной личности, устойчивой в динамическом развитии и самореализации. В Государственной программе развития образования  Республики Казахстан на 2011-2020 г.г модернизация образования  предусмотрена в контексте общемировых тенденций, направленных на интеграцию глобальных и национальных систем образования. Основные цели модернизации связаны как с обновлением содержания образовательных программ, так и с развитием личности, ее творческих способностей, то есть построение новой образовательной парадигмы  - «компетентностный подход».[1]
Качество образования будущего специалиста и уровень сформированности его профессиональной компетентности являются социальными критериями состояния и результативности процесса образования, его соответствия потребностям современного общества в формировании и развитии профессионально-личностной компетентности специалиста. В формировании и развитии  данных компетенций важна роль, на наш взгляд,  профессиональных практик, предусмотренных учебными планами Вузов, то есть практикоориентированного обучения.
Согласно принципам трансформации КазНУ имени аль-Фараби в исследовательский университет, интеграции образования и науки особую роль получает инновационное образование с использованием современных информационных, проблемно-ориентированных и проектно-организованных технологий, обеспечивающих партнерство университета, науки, бизнеса. В этой связи большая роль отведена организации ознакомительных, учебных, профессионально-производственных, исследовательских практик которые в совокупности обеспечивают непрерывную практическую подготовку к будущей профессиональной деятельности.

Концепция непрерывной практической подготовки студентов КазНУ имени аль-Фараби разработана на основании Государственной программы развития образования в Республике Казахстан на 2011-2020 годы. [2]
Концепция непрерывной практической подготовки обучающихся призвана комплексно объединить отдельные виды практик. 

Система непрерывной практической подготовки представляет собой совокупность взаимосвязанных и взаимообусловленных форм, методов и средств формирования у обучающихся различных специальностей умений и навыков в соответствии с требованиями развития рыночной экономики.

Цель непрерывной практической подготовки обучающихся – модернизация системы многоуровневого образования на основе приоритетов Стратегического плана развития Республики Казахстан до 2020 года для повышения качества подготовки выпускников с высшим профессиональным образованием, удовлетворение потребностей личности и общества.[3]
Содержательная взаимосвязь всех видов профессиональных практики обеспечивается выполнением следующих принципов:

· принцип последовательности предполагает поэтапное освоение всех видов профессиональной деятельности, поочередное овладение всеми профессиональными функциями специалиста;

· принцип преемственности предполагает, когда освоение нового осуществляется на основе опыта, приобретенного студентами на предыдущих этапах практической подготовки;

· принцип динамичности, то есть постепенного усложнения задач различных видов практики, расширение спектра социальных ролей и видов деятельности, в которые включается студент, увеличение объема и усложнение содержания деятельности, которая от курса к курсу становится все ближе к деятельности профессионала;

· принцип полифункциональности или одновременного выполнения в ходе практики различных профессиональных функций (организаторской, социально-воспитательной, социально-образовательной, коррекционно-развивающей и пр.) и овладения различными профессиональными ролями (организатора деятельности, воспитателя,  помощника, консультанта и т.д.).

Профессиональная практика выполняет ряд функций. Адаптационная функция практически проявляется в том, что студент не только знакомится с разными видами предприятий, учреждений и организацией работы в них, но и привыкает к ритму производственного процесса, к взаимодействию в коллективе, начинает ориентироваться в системе горизонтальных и вертикальных связей и отношений. Обучающиеся начинает реально представлять себе все радости и трудности  производственной деятельности. Обучающая функция практики состоит в реализации полученных теоретических знаний в конкретной деятельности. Происходит процесс выработки основных профессиональных компетентностей, формирование  сознания, которое из плоскости идеальных представлений переходит в систему реальных установок и взглядов будущего специалиста. Воспитывающая функция практики, значение которой возрастает, состоит в формировании мотивации к будущей профессиональной деятельности, становлении профессиональной культуры, формировании профессиональной «Я-концепции» и стиля  деятельности. Рефлексивная функция практики является одной из важнейших. Только на практике студент может оценить свое эмоциональное состояние в процессе общения со всеми субъектами производственной деятельности, проанализировать и оценить свои личностные и профессиональные качества, свою успешность или увидеть «слабые места » своей неуспешности[4]
 Развитие современной системы высшего профессионального образования предполагает использование профессиональных  практик (учебной, производственной, преддипломной - бакалавриат, педагогической, исследовательской - магистратура), как одного из условий развития  компетенций, которые определяют роль, место, вид и характеристика  предприятия, учреждения, организации и инновационные процессы в  их деятельности.
Профессиональная практика является составной частью учебного процесса и имеет цель закрепление и углубление знаний, полученных студентами в процессе обучения, приобретение необходимых знаний, умений, навыков практической работы по изучаемой специальности. Всем известно, что именно практика, как ничто другое, лучше всего повышает профессионализм будущих специалистов на всех уровнях, дает им возможности приобрести опыт, который они пронесут всю жизнь.
Организация и проведение профессиональной практики студентов проводится в соответствии с законом Республики Казахстан: “Об образовании” (с изменениями и дополнениями по состоянию на 24.10.2011 г.). В Закон Республики Казахстан «Об образовании» введены:
· понятие «кооперативное обучение» как одной из форм организации подготовки кадров, основанной на ответственности государства, работодателей и учебных заведений;
· новая статья «Социальное партнерство в области профессионального образования». В ней определены основные направления взаимодействия работодателей в подготовке специалистов, организации профессиональной практики и их трудоустройстве, привлечения работодателей к процессу обучения специалистов с производства, оценке профессиональной подготовленности выпускников.
Все указанные направления реализуются в Концепции непрерывной практической подготовки студентов  в КазНУ имени аль-Фараби
В связи с внесением изменений  и дополнений, в закон Республики Казахстан “Об образовании”, которые связаны с тем,  что «Будут заключаться договоры между организацией образования, предприятиями и студентами, обучающимися по государственному образовательному заказу в вузах, осуществляющих подготовку специалистов для проектов ГПФИИР, по прохождению практики и трудоустройству» предлагается пересмотреть и внести изменения в  Концепцию непрерывной практической подготовки студентов, в КазНУ имени аль-Фараби,  разработанной  на основании Государственной программы развития образования в Республике Казахстан на 2011-2020 годы.
Профессиональная компетентность, социальная зрелость и духовное богатство сегодня, как никогда, оказываются наиболее важными условиями обеспечения эффективности процесса обучения и воспитания. Качество образования будущего специалиста и уровень сформированности его профессиональной компетентности являются социальными критериями состояния и результативности процесса образования, его соответствия потребностям современного общества в формировании и развитии профессионально-личностной компетентности специалиста.

Основная цель профессиональной практики - создание условий для самореализации, самовыражения, самоопределения личности студента как субъекта профессиональной деятельности, как личности компетентного специалиста, способного работать в условиях конкуренции.
Предложения по совершенствованию проведения производственной  практики:
- синхронизировать работу Центра занятости и карьеры и кафедр  при заключении договоров с предприятиями (базами практик); 
- продолжить заключение долгосрочных (до 3-х лет) договоров с  предприятиями (базами практик);

Практикоориентированное обучение будущих специалистов проявляется в том, что обучающиеся (студенты, магистранты, докторанты) не только знакомится с разными видами, условиями работы, правилами внутреннего распорядка, традициями образовательных организаций и организаций, но и с основными направлениями, содержанием, формами и способами работы. По время прохождения профессиональных практик  полученные в процессе теоретической подготовки знания проверяются в практической деятельности, т.е. находят воплощение в деятельности обучающегося – практиканта,  происходит процесс выработки основных профессиональных компетенций, формирование профессионального сознания, формируются профессиональные качества личности: социальная чувствительность, навыки воздействия на других людей, способность работы над собой, что необходимо постоянно заниматься самообразованием и самовоспитанием, так как профессионально-значимые качества требуют постоянного развития.
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