«Электрофизикалық технология негіздері» электронды оқу құралын жасақтау.
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Даярланып жатқан «Электрофизикалық технология негіздері» электронды оқу құралы студенттерді материлдарды өңдеудің заманауи әдістерімен және технологияларымен таныстырады.  Оқу құралынан алынған білім жоғарғы өндірісте  бөлшектерді жасауда жаңа электрофизикалық өңдеу әдістерін  дұрыс ұтымды пайдалануды үйретеді.

     Осы оқу құралы технологиялық әдістерді және  өңдеу кезеңдерді,  технологиялық құрал-жабдықтарды дұрыс таңдауға, сонымен қатар өзінің ерекше қасиеттері бар мықтылығы жоғары, қиын өңделетін, осал және т.б. материалдарды өңдеуге көмектеседі.
     Оқу курсының міндеті - студенттерді  физикалық үрдістердің көптеген түрлерінде қолданылатын электр тогының өтуін жүргізетін: электрохимиялық және электроэрозионды, импульстік магниттік өрістің күштерінің әсері және электрогидравикалық құбылыс; плазма ағынының сәулеленуінде электронның ағуының әсерінен пайда болатын жылулық құбылыстар; акустикалық құбылыс және т.б., материалды өңдеудің заманауи әдістерімен және олардың технологиялық мүмкіндіктерімен, технологиялық жабдықтау құралдарымен және өңдеу кезеңдерімен таныстырады.
   Оқу курсының ұтымды жері – электрондық оқулық қазақ тілі, орыс тілі және ағылшын тілінде, сонымен қатар HTML тілі негізінде даярланады. 
   Нәтижеде HTML тілінде Power Point, Paint, Picture Manager бағдарламалардың көмегімен функционалды оқулық жасалынады. Оқулық интерфейсінің ыңғайлылығы және оның тест бағдарламалары пайдаланушыға өз бетінше білімін аралық және қорытынды бақылау орындауға мүмкіндік береді. Жалпы айтқанда HTML – дің мүмкіндігі өте зор, қолданғанға  ыңғайлы және  HTML тілінде жұмыс істеу мүмкіндіктері өте  көп. Тіпті оның Интернет желісіне де арнап жасалынатын арнайы мүмкіншіліктері де берілген. Бұл программада жұмыс жасау тек қызық қана емес сонымен қатар тиімді әрі ыңғайлы болып келеді. Электрондық оқулықты  HTML   тілінде құру себебім , алдағы жылдары еліміз электронды жүйе бойынша жұмыстар атқармақ. Сондықтан электрондық оқулықтың кез-келген оқырманға, студенттерге пайдасы тиеді.
 «Электрофизикалық технология негіздері» электронды оқу курсының негізгі  мазмұнына-электрохимиялық технологияның классификациясы, электроэрозионды өңдеу, материалдарды лазермен өңдеу әдісі, импульсті лазерлі өңдеу, электрогидравикалық өңдеу, импульсті электр тогымен қыздыру, магнитті-импульсті материалды өңдеу, иондық технология, эллионды материалды өңдеу және электрофизиканың заманауи мәселелері кіреді. 
Қолданылған әдебиет:

1. В.Холмогорв. Основый WEB-мастерства:учебный курс. «ПИТЕР».Санкт-Петербург, 2000.
2. В.Б. Ясинский, Концепция создания электронных учебников, 2000
