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КРУГЛЫЙ СТОЛ 
«Центральная Азия и Афганистан: поиск решений проблем региональной безопасности»

12 ноября 2012 года

Организаторы:
Научно-образовательный проект аль-Фараби Карнеги по Центральной Азии
Институт мировой экономики и политики при Фонде Первого Президента Республики Казахстан – Лидера Нации
Фонд Карнеги за международный мир (Вашингтон, США)

Место проведения:
Казахский Национальный Университет имени аль-Фараби (Алматы, Республика Казахстан)
Регламент работы:
выступления - до 15 мин.
дискуссионные выступления – до 5 мин.
Логистика:
Организаторы берут на себя все расходы, связанные с участием международных экспертов в данном мероприятии, включая авиабилеты, проживание и питание в Алматы и местные транспортные расходы, а также окажут всю необходимую организационную поддержку.

ПРЕДВАРИТЕЛЬНАЯ ПРОГРАММА

1.
Общие проблемы безопасности:

· Каковы будут последствия вывода войск НАТО из Афганистана для безопасности в регионе?

· Для каких стран региона риски будут особенно высоки? Почему?
2.
Религия:


· Каков будет эффект вывода войск НАТО на глобальную риторику джихадистов, и будут ли они стремиться найти новые аудитории в различных государствах Средней Азии, а также России и Китая?
· Религия, экстремизм и технический прогресс: Какие уроки могут быть извлечены из событий, связанных с реакцией исламского мира на фильм «Невинность мусульман»?

3.
Внутренняя политика стран региона:
· Станет ли вывод войск НАТО угрозой территориальной целостности стран Центральной Азии? В каких странах это наиболее вероятно? Почему?

· Будет ли вывод войск НАТО из Афганистана иметь эффект на внутреннюю политику других государств? В каких государствах это наиболее вероятно? Почему?
4.
Социальные проблемы:

· Какова вероятность того, что соседние государства будут вынуждены реагировать на крупную волну новых мигрантов? Из Афганистана? Из других стран Средней Азии? Будет ли международное сообщество в состоянии адекватно ответить на вызовы, представленные подобной миграцией? Какую поддержку эти соседние государства будут принимать как желаемую, и какую они будут воспринимать как вмешательство?
· Существуют ли новые подходы, которые могут быть использованы в качестве ответа на риски, которые появятся перед местными населениями в этих соседних государствах (как то увеличение криминала, коррупции, рисков для общественного здоровья, связанные с ВИЧ\СПИД и наркоманией) в результате расширения нарко-трафика, которое последует за выводом войск НАТО из Афганистана?
5.
Ответ международного сообщества:

· Роль  Совещания по взаимодействию и мерам доверия в Азии (СВМДА) в укреплении сотрудничества во имя мира, безопасности и стабильности в Азии. 
· Способны ли международные организации как НАТО, ОДКБ, ШОС или ОБСЕ институционально предсказать, предупредить и ответить на эти вызовы безопасности? Или лучшей стратегией будет усиление возможностей обеспечить собственную безопасность каждого из государств?
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