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Перспективы инновационного развития Казахстана

Достигнутые Казахстаном успехи в области рыночных и социальных преобразований несомненны. Эффект позитивных явлений рынка в первую очередь ощутили непосредственно субъекты рынка - предприниматели, финансисты, бизнесмены. Значительно возросли доходы этой категории населения, повысился социальный статус, укрепилась уверенность в будущем. 

Что касается социально-экономического положения той части общества, которая оказалась вне позитивных эффектов рынка, то на первых этапах рыночных преобразований, когда государство полностью отмежевалось от своих нивелирующих функций, оно значительно ухудшилось. Со временем с укреплением стабильности экономики и наметившимися тенденциями экономического роста стали ощутимы и блага для социально уязвимых слоев населения. Повысились пенсионные выплаты, возросла средняя заработная плата работников бюджетной сферы. 

Если анализировать факторы наметившегося экономического роста, то, очевидно, что определяющие из них обусловлены благоприятной конъюнктурой сырьевого рынка и производственным потенциалом, полученным в наследство от советской экономической системы. Достигнутые успехи  могут оказаться  краткосрочными, если не станут платформой   для нового импульса в экономическом развитии страны.

Реальность перспектив социально-экономического развития Казахстана в значительной мере зависит от эффективности решения поставленной стратегической задачи: повышения конкурентоспособности экономики и общества за счет ускоренной системной модернизации. 

Что представляет собой модернизация как постоянный фактор повышения конкурентоспособности национальной экономики?  Рынок динамичен: то, что актуально и востребовано сегодня, вскоре может оказаться устаревшим, соответственно не выгодным и не перспективным. Системная модернизация это непрерывный процесс, позволяющий создавать условия для конкурентоспособности  экономики, общества и государства. 

По существу модернизация – это продукт действия объективных законов общественного развития, а также  результат проявления воли и сознания общества и власти. К примеру, под воздействием закона отрицания отрицания в недрах функционирующих факторов производства зреют зерна нового, которые прорастая и созревая, подавляют старое. 

Политическая воля и социальная ответственность всех структур общества и власти способны ускорить этот процесс, тем самым «помогая» проявлению закона перехода количественных изменений в качественные. Новое качество факторов производства, улучшающее качество жизни общества создает основу для нового витка модернизации государства, нации в целом.

Модернизация включает в себя процесс обновления и продвижения как материально- вещественных и личностных факторов производства так и всей системы социально-экономических отношений. 

Постиндустриальный этап развития человечества вносит ряд качественных и количественных изменений, которые преобразовали структуру и правила функционирования экономики.

Особенностью современной, постиндустриальной модернизации является приоритет личностного фактора экономического развития, его самосознание, культура и духовность всего общества.    

Недра Казахстана богаты ресурсами, территория закреплена границами, за что народ должен  хранить благодарную память своим предкам.  Казахстан наследовал от советской экономической системы достаточно сбалансированную экономическую систему (крупные базовые предприятия, разведанные недра, подготовленные национальные кадры), стопроцентную грамотность населения, склонность к образованию, стремление к карьерному росту, культуру и светский образ жизни. 

Почему же эти наследованные факторы экономического развития «работают» на ресурсоистощающую экономику? Здесь, на наш взгляд, видятся просчеты первых рыночных преобразований, для выправления которых требуются время и усилия. 

К сожалению, отдельные потенциальные экономические преимущества Казахстана за годы реформ были утеряны в ходе первой приватизации: крупные базовые предприятия переданы в собственность иностранным инвесторам, порою при доминировании их интересов. Многие квалификации были утеряны в результате переориентации специалистов на коммерческую деятельность. Реформа образования и науки пока не проявила позитивных изменений: на рынке труда ощущается дефицит  специалистов и управленцев в производственной сфере.

Что касается позитивного влияния иностранных инвесторов в развитии инфраструктуры рынка, в создании рабочих мест, повышении предпринимательской активности, оно очевидно. Эффект ощутим, потому что его проявления «лежат» на поверхности. И по всей вероятности – они относительно не долгосрочны, поскольку не ведут к ощутимому повышению качества главных используемых факторов производства: труда и капитала.

Отдельные негативные последствия тоже на виду - истощаются природные невосполнимые ресурсы, прибыль перетекает в другие страны, строение капитала не модернизируется: оборудование не обновляется, персонал не совершенствуется. При этом норма получаемой ими в Казахстане прибыли  значительно выше средней нормы прибыли в любой другой стране.

Абсолютная монополия иностранных компаний обуславливает высокую монопольную ренту за счет высоких цен, при  относительно низких издержках производства и обращения. Высокие цены на ресурсы являются своего рода мультипликатором взвинчивания цен во всех отраслях экономики. 

Но самый главный негатив – не работает  рынок корпоративных акций, главный инвестиционный инструмент, что стало основной причиной «оседания» доходов общества на рынке элитного жилья в предкризисный период и стало причиной ипотечного бума, вызвавшего банковский кризис...

Пожалуй, единственный стратегически важный актив, сохранившийся в государственной собственности – это добыча урана и производство топлива (таблеток). Эта отрасль, на наш взгляд,  способна стать точкой опережающего роста в   инновационном прорыве. Если Казахстан наладит развитие этой отрасли как отечественное производство, мировое сообщество примет страну как достойного, а не только как выгодного партнера.

В этой ситуации явно то, что казахстанским предпринимателям предстоит преодолеть деловую инертность, граничащую с  комплексом неполноценности, которая сдерживает начинания, инновации. В определенной мере тому виной бывшая чрезмерная централизация власти и опека со стороны государства. Конечно, эти черты в новых экономических условиях преодолеваются; и следует отметить - гораздо быстрее, чем в соседних южных государствах.

Не менее ощутим такой пробел в экономике как диспропорция в развитии финансового и реального секторов экономики. 

Стремление приватизировать по бросовым ценам через банкротство привело к истощению оборотного капитала предприятий, оставшихся в отечественном хозяйстве. 

Банки довольствуются высокими процентными доходами от кредитов, их не заботят такие проблемы как кредитоспособность клиента: главное для них – его платежеспособность, которая повышается вместе с ростом цен на залоговое обеспечение (недвижимость, продукция). Не утруждают себя банки услугами для клиентов в поиске партнеров, рынка сырья, рынка сбыта, консультациями и т.п. Упрощенный подход в вопросе о банковской культуре «испортил» и банковский персонал, и экономику в целом.

Попытки Национального банка ужесточить денежно-кредитную политику путем повышения ставки рефинансирования и резервных ставок, возможно, сдерживает инфляцию, но инвестиционной активности мало содействует.     

Представляется, что главная причина  роста инфляции в современных условиях, помимо растущих доходов в связи с  благоприятной ситуацией на мировом рынке – это чрезмерная импортозависимость на инвестиционные и потребительские товары вкупе с «накрутками» на разных инстанциях продвижения  их до потребителя (таможня, хранение, транспортировка и т.п.).  

Растущие цены не оплодотворены реальной добавленной стоимостью, поэтому в структуре цены существенную часть занимает «инфляционная подушка» и соответственно возникает инфляционная прибыль. Последняя в свою очередь как легкие деньги расхолаживает предпринимателей, сводя всю деловую активность к погоне за сиюминутной выгодой. В этих условиях, исчезают мотивы для инноваций, отсутствуют экономические  механизмы принуждения для освоении и налаживания нового реального производства, поиска новых рынков. В результате растут доходы, обесценивающиеся инфляцией. 

В заключении хотелось бы отметить, что в соответствии с экономическими законами макроэкономическое равновесие ценно и значимо в экономических условиях, когда в микроэкономике происходит постоянное движение, порожденное обновлением технологии производства и получением новых конечных продуктов, возрастанием платежеспособного спроса, стимулирующего производство и расширение рынка и т.п. 

В этой ситуации умеренная инфляция дает импульс для системной модернизации: обновлению факторов производства и повышению качества жизни всего общества. Точка макроэкономического равновесия графически смещается вверх и вправо, что означает допустимый рост инфляции и увеличение платежеспособного совокупного спроса при адекватном росте совокупного предложения.

Резюме

В статье освещаются теоретические проблемы модернизации, основные проблемы, сдерживающие процесс повышения конкурентоспосбности страны.
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