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ОБ ОТДЕЛЬНЫХ ПРОБЛЕМАХ ДЕЙСТВУЮЩЕГО ФОРМАТА НАЦИОНАЛЬНОЙ СИСТЕМЫ ОБРАЗОВАНИЯ                                      
В характеристике национальной системы образования ключевыми  вопросами являются качество образовательных программ, которые определяют ее содержательную основу, и их ресурсное обеспечение.

Реальность такова, что в вузах страны государственные стандарты за короткий период нового столетия «обновлялись» трижды, и столько же раз аттестовались вузы (отдельные - и  того больше) при этом кардинальных позитивных изменений не происходит. Перманентные проверки ведут к тому, что персонал вузов озабочен результатами проверок, а не совершенствованием методики преподавания  и научных исследований,   делопроизводством на бумажных носителях, тогда как в развитых странах большая часть документов сохраняется на электронных носителях. 

Более того, сократилась доля специальностей и обязательных дисциплин, нацеленных на фундаментальное образование, на развитие аналитических способностей, что постепенно может привести к поверхностным знаниям и ограниченной образованности. Проявляется эта тенденция в большей мере в сфере бизнес-образования, целью которого стало привитие навыков принятия решений по принципу: максимальная прибыль при минимальных затратах. 
Как отметил Президент страны Н.А. Назарбаев: «Сегодня весь мир с особой остротой убедился, что эта идеология потребления оказалась губительной. Она породила массовое социальное иждивенчество в развитых странах мира и является одной из главных причин глобального кризиса… Именно реальный производительный труд мы и должны поставить в основу нашей политики социальной модернизации».

Между тем в учебных планах не находят место такие дисциплины как «Кругооборот и оборот капитала», «Нормирование труда и заработная плата» и т.п., направленные на изучение социально-экономической природы и реальных источников богатства нации.      
Не менее важным условием создания адекватной современным требованиям качественной системы образования - обеспечение всех ступеней образования высокопрофессиональными кадрами.

Для многих школ, особенно сельских, основной проблемой является неукомплектованность штата, высокая текучка, старение кадров. Как отмечают представи​тели сферы образования, учителя (особенно молодые) в большинстве своем стараются найти работу в городах. Их не привлекает перспектива работы в школах именно из-за отсутствия перспективы профессионального роста, низкой заработной платы и выполнение непрофильных заданий (ведение документаций, поручений местной администрации). Формат образования в школах определяет в значительной мере и уровень знаний их выпускников   - абитуриентов вузов. 
Высока степень феминизации педагогических кадров. Сегодня женщины составляют 80,6% от общего числа учителей и преподавателей вузов. Исходя из того, что образование является стратегической сферой развития человеческого потенциала, необходимо соблюдение гендерного баланса данной отрасли. Вопросы воспитания подрастающего поколения могут быть комплексно решены только при равном участии мужчин и женщин в данном процессе. Для этого нужно обратить внимание на вопросы оплаты педагогического труда, профессионального и карьерного роста, возможность самообразования, повышение статуса педагога.

В учебных заведениях сохраняется тенденция старения кадрового состава. Из-за низкой оплаты труда продолжается отток высококвалифицированных кадров зрелого возраста из школ и вузов.   

Подтверждением несоответствия действующего менеджмента в вузах требованиям кредитной технологии и системе менеджмента по международным стандартам являются  такие моменты как неоплачиваемая учебно-методическая, научная и воспитательная работа, сокращение часов практических занятий и формальный подход к так называемой СРСП  и т.д. 
Усматривая в переходе к кредитной технологии возможность экономии затрат на обучение, вузы «выплеснули ребенка»: посещение студентами лекций не оценивается, эта «демократическая» уступка ими расценивается как разрешение не посещать лекции. Часы на практические занятиясократились вдвое, электронные библиотеки вытиснули традиционные читальные залы и абонемент, позволяя студентам бездумно скачивать информацию с интернета. Спецсеминары и спецкурсы по изучению первоисточников не входят в выбор студентов, т.к. требует умственного напряжения, а 50 минут практических занятий не позволяют преподавателю раскрыть ценность научного наследия. 
Известно, что многие крупные компании высказывают нарекания вузам из-за неудовлетворительной подготовки молодых специалистов для экономики. В этом есть правда. Главные претензии: слабые знания отраслевых особенностей и правовой базы выбранной сферы деятельности, не достаточные знания принципов межличностых коммуникаций, культуры труда. С этими претензиями можно согласиться и здесь прослеживаются издержки методов обучения   и воспитания. 

Принципиально важны методологические подходы,  необходимые   будущим экономистам и управленцам при разработке стратегии развития государства и компаний. В числе частных, но весьма важных, на наш взгляд, видятся следующие. 

Во-1-х, необходимо принимать вызовы современности, процессов глобализации со всеми ее внутренними противоречиями и максимально использовать накопленный потенциал и  конкурентные преимущества страны. 

Во-2-х, учитывать, что экономический рост, это в первую очередь не монетарный, а пропорциональный рост физического объема во всех отраслях производства национальной экономики. 

В-3-х, разрабатывая  модели  конструктивных действий, следует исходить не только из языка цифр, а в большей мере из экономической логики, понимания причинно-следственных связей, социальных и экономических зависимостей. Например, рост производительности труда не должен вести к сокращению свободного рабочего времени, ухудшению образа жизни из-за чрезмерной интенсивности и продолжительности труда, дискриминации труда женщин и молодежи, к демографическим спадам и диспропорциям.

В-4-х, уметь во множестве альтернативных сценариев экономического поведения выбрать главное целевое направление. Известно, что любая целесообразная человеческая деятельность имеет началом абстрактное представление образа создаваемого. Как учит методология исследования: если не построить в сознании то, что создаешь, то, как узнать создал ли. Или же, если не знаешь куда идешь, то, как узнаешь: дошел ли.

В-5-х, помнить, что в жизни,  в том числе, экономической, действует закон преемственности. Экономическое наследие предыдущих поколений ученых является своего рода отправной точкой для построения новых теоретических парадигм. 

Представляется, что для разработки концепции развития   экономической системы, знания должны черпаться из научного наследия и, исходя из них, формироваться «конструкция», вокруг которой выстраиваются все элементы  строящейся системы с учетом накопленного производственного, экономического и интеллектуального потенциала, институциональных особенностей.

Вместе с тем, трудно согласиться с претензиями работодателей в не достаточности знаний отраслевой технологии. Возможно, они ожидаемы работодателями, но сложившаяся организация высшего образования, априори исключает возможность подготовки молодых специалистов, «готовых»  к полноценной работе. В связи с этим, возникает вопрос: разве характерна для действующих компаний, фирм, банков, готовность принять практикантов из вузов, включить их в производственный процесс, прививать им  навыки труда, оказать поддержку в апробировании теоретических знаний?

Требует новых подходов  решение проблемы: чему  и как  обучать. Пожалуй, в первую очередь - это  адаптация содержания учебных планов и методов обучения к требованиям нового времени. Какие дисциплины преподавать,   как научить  чувствовать реальность?

Как известно, методические основы подготовки специалистов закладываются при разработке учебных планов. К сожалению, в этом деле в современных условиях преобладает «битва за часы педагогической нагрузки». Каждая кафедра старается «втиснуть» в объем часов свои профессиональные дисциплины, дробя учебный материал одного курса на несколько предметных дисциплин. Возможно,  этот подход углубляет теоретические знания в узкой специализации, но лишает возможности освоить причинно-следственные связи в социально-экономической сфере. 

Например, можно подготовить теоретически грамотного кредитного менеджера, изучившего процедуру выдачи кредита. Но если он не может принять правильное решение в одобрении того или иного проекта для выдачи кредита в зависимости от приоритетов развития национальной экономики, и не сопрягает свое решение с необходимостью оптимизации структуры кредитного портфеля, то трудно полагать, что вуз подготовил компетентного специалиста. 

Достижение высокой прибыли ценой недопустимых социально-экономических издержек (недавний ипотечный кризис) - свидетельство, непонимания важности  структурного баланса в политэкономическом обустройстве страны, взаимозависимости и необходимости единства интересов всех структурных звеньев национального хозяйства.  В этой проблеме прослеживаются изъяны и в системе экономического образования, в первую очередь, преобладание  акцента на преподавание бизнес-дисциплин, глубокое убеждение в том, что главная цель – это прибыль, любой ценой, независимо от социально-экономических последствий.

Попытки модернизировать учебные планы, введя модульный подход, критерии компетентности, пока привели лишь к их стандартизации. Содержание учебных планов, на наш взгляд, пока не позволяет формировать аналитическое мышление и умение «за деревьями видеть лес».

 Можно привести множество примеров игнорирования фундаментальных знаний, накопленных в научном наследии. Механизм их потери заложен при формировании учебных планов, в которых образовательные траектории не содержат дисциплин фундаментального содержания, а нацелены на получение прикладных знаний, что сами по себе необходимы и требуют закрепления в особой методике преподавания. В частности, в проведении личностно-ориентированных лекций и семинарских занятий, деловых игр и ситуационных занятий, в разработках и конкурсах бизнес-проектов и т.д.  

Особые требования предъявляются в подготовке преподавателей вузов, задачи которых - генерировать знании и идеи. Не во всех вузах в учебных планах магистерских программ есть обязательные и элективные дисциплины по методике преподавания, научно-методические семинары, которые были бы нацелены на обучение технологии преподавания, научных исследований, привитие навыков оформления научных публикаций, диссертаций. 

При этом важно, чтобы каждое занятие сопровождалось разъяснением концептуальных основ разных научных школ и стимулированием стремления студентов, магистрантов и особенно докторантов к интеллектуальному развитию, креативности. 

Непременным элементом методики обучения является участие преподавателй и студентов в научных конференциях, организованных совместно с другими вузами, что обогащает дух соревновательности, взаимообогащения и коммуникабельности,  как основы формирования корпоративной культуры. 

Неотъемлемой частью учебного процесса является производственная практика студентов, для прохождения которой необходимы устойчивые и долгосрочные программы сотрудничества вузов и предприятий, банков и др. учреждений (в зависимости от специальности образования). К сожалению, производственное поле вузов ограничено. Крупные базовые предприятия страны находятся в иностранном управлении, контракты которых не предусматривают подобные услуги. Фирмы, банки ждут оплаты своих услуг, ведь стратегическая цель их развития – прибыль. 

Особого внимания заслуживает проблема кадровой обеспеченности самих вузов, особенно, негосударственных, поскольку они формируют корпус на 20 - 40% за счет привлечения кадров на условиях штатного совместительства из государственных вузов, в  которых уже намечается тенденция роста дефицита квалифицированного педагога с ученой степенью. Выпускники докторантуры значительно уступают кандидатам наук по уровню научной подготовки.
 Происходит процесс естественного выбытия преподавателей с ученой степенью доктора наук, с накопленными педагогическими знаниями и навыками. На смену им приходят молодые выпускники с магистерским образованием и степенью PhD, в учебных планах не педагогических специальностей нет ни обязательных, ни элективных дисциплин по методике преподавания. Действующий институт повышения квалификации с 2-недельным курсом обучения позволяет получить формальный сертификат, но не новые знания и навыки, необходимые для современного преподавателя вуза.
Ситуация может усугубиться в связи с переходом на 3-х уровневую систему образования. Новая академическая степень PhD присваивается в результате освоения определенной программы дисциплин и написания выпускной работы. Сама программа PhD очень дорогостоящая и вполне вероятно, что с целью экономии вузы будут вместо зарубежной части программ и консультаций использовать свои, менее затратные. Между тем исходная идея программы заключалась в ее международном уровне и внедрении новых подходов,  в соответствии с требованиями мировых рынков. А также предполагала стажировку на зарубежных предприятиях с целью проведения сравнительного анализа с деятельностью отечественных предприятий.

Традиционная (бывшая) система подготовки ученых была основана на самостоятельной работе и научных поисках аспирантов, докторантов и соискателей с целью подготовки системных исследований. При этом без существенных денежных затрат, т.к. многие преподаватели выполняли свои научные исследования на условиях соискательства без отрыва от педагогической деятельности, что вело к взаимному обогащению обеих сфер деятельности педагога и позволяло успешно защищать диссертации, повышать квалификацию ученого-педагога, продвигаться в карьерном росте и материальном обеспечении. Почему бы не модифицировать эту модель, тем более что уже сокращаются учебные часы зарубежных консультантов.
Поскольку количество государственных грантов ограничено,   платное обучение на этом уровне исключено, можно предполагать, что  в перспективе круг специалистов, желающих работать в образовательной сфере, значительно сузится, т.к. без ученой степени PhD нет перспектив карьерного роста, заработная плата непомерно низка. Содержание преподавательской работы становится все более рутинным: заполнение электронных анкет, ввод электронных экзаменов и листов посещаемости, «привязывает» молодого преподавателя к компьютеру, отвлекая от  аналитической и познавательной работы, желания улучшать материал лекций и практических занятий.

Не трудно представить  какое качество знаний могут генерировать такие специалисты. Более того, пополнив теоретические знания и получив ученую степень, они, как правило, покидают малоперспективную сферу образования.  

       Если и будут привлекаться выпускники кафедр для педагогической работы в вузах, то наиболее талантливые и целеустремленные через 2-3 года, накопив опыт работы, получив жилье по государственной жилищной программе, будут искать работу в компаниях и банках, где предложат более высокую заработную плату, карьерный рост и интересную содержательную работу.
В реальности в системе «образование - производство –наука»  вырисовывается картинка, напоминающая басню И.Крылова «Лебедь, рак и щука». Между тем, стране в целом и каждому сектору национального хозяйства нужны высокопрофессиональные кадровые специалисты с высококачественным образованием, практическим опытом работы в реальном секторе экономики, с фундаментальным подходом при принятии решений. 
Рекомендации. Вузы готовят для страны специалистов в состоянии «полуфабриката», а задача потребителей (компании, банки, учреждения) – довести «продукт до полной кондиции» и продвигать кадры  в ряды топ-менеджмента. Из числа самых одаренных и перспективных представителей топ-менеджмента отраслевых структур управленческие ведомства могли бы отбирать лучших в свой кадровый корпус.

Вероятно, назрела необходимость в единой государственной политике подготовки управленцев, объединяющей и повышающей социальную ответственность корпоративных структур экономики и высших учебных заведений. Управленческая элита – это зеркало единства экономики, политики и образования.
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