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При переходе  Казахстана к «зеленой» экономике большое значение придается устойчивости агроэкологических сообществ, повышению их продуктивности и внедрению селекционно-генетических разработок [1].  В условиях глобального потепления одной из ключевых проблем сельскохозяйственной экологии  республики становится  поиск новых подходов в повышении устойчивости пшеницы к засухе. Большие перспективы открываются при использовании гермоплазмы диких сородичей для достижения  высокой засухоустойчивости  и других хозяйственно-ценных свойств пшеницы и последующий селекционный отбор наиболее ценных генотипов. Оригинальность предлагаемого подхода к повышению засухоустойчивости пшеницы заключаются в привлечении диких видов, которые под влиянием естественного отбора  имеют  природную устойчивость к экологическим стрессам, в частности к действию  повышенных положительных температур, недостатку влаги, что в комплексе приводит к засухе. Сама  «природа» сформировала высокую адаптивность диких сородичей пшеницы к засухе, а «зеленая технология»  нацелена на максимальное  извлечение ценного генетического материала из окружающей среды.

Объектом исследования служили 12 интрогрессивных форм озимой пшеницы, образованных от скрещивания сортов озимой мягкой пшеницы (Triticum aestivum L.) казахстанской селекции - Карлыгаш, Эритроспермум 350, Жетысу, Стекловидная 24, Комсомольская 1 и широко районированного  в республике сорта Безостая 1 с дикими видами пшеницы – Triticum timopheevii, Triticum militinae, Triticum kiharaе, Aegilops cylindrical, Aegilops triaristata, которые сравнивали по изучаемым показателям с сортами и дикими сородичами.

Изучаемые интрогрессивные формы пшеницы были получены в КазНИИ земледелия и растениеводства в  процессе многолетних исследований  д.б.н К.К.Кожахметова [2]. Они идентифицированы цитологическими, селекционными методами,  отобраны по гомозиготности, оценены по урожайности и качеству зерна, адаптированности к местным условиям выращивания [3]. Опыты проводились на полевом стационаре и в лаборатории биохимии и качества зерна КазНИИЗ и Р и в КазНУ имени аль-Фараби.

Засухоустойчивость и высокая урожайность редко сочетаются в одном генотипе. Для сельскохозяйственных растений принято оперировать понятием агрономической засухоустойчивости, сопряженной с хозяйственной ценностью посевов.  Известно, что наиболее выраженная дифференциация между группой засухоустойчивых и менее засухоустойчивых сортов, наблюдается по биомассе растения, массе зерна главного колоса и растения [4, 5]. По утверждению В.А. Драгавцева «масса зерна с  растения» - результирующий признак, «число зерен на растении»  – первый компонентный признак, закладывается в фазу кущения, а «масса одного зерна» – второй компонентный, формируется  в период налива. Если известны лимитирующие факторы среды в период формирования этих признаков, а также адаптивные свойства генотипа, например, географическая точка его возникновения, то можно прогнозировать уровни компонентов и  результирующего признака [6].

Показано, что к признакам, наиболее стабильно проявляющимся у сортов при разных засухах, относятся масса 1000 зёрен, высота растения, масса зерна главного колоса, а также коэффициент хозяйственного использования фотосинтеза, важным для которого является индекс зеленой массы, развитая корневая система.. Для выживания в условиях засухи дикие растения используют сложный комплекс механизмов толерантности, определяющих полевую засуху. Предполагается, что интрогрессивные формы пшеницы будут сочетать толерантность к засухе с продуктивностью и другими хозяйственно-ценными свойствами культурных сортов.

Ниже приводим анализ данных по продуктивности интрогрессивных форм озимой пшеницы в сравнении с культурными сортами в репродукции 2015 года, выращенных в условиях богары Алматинской области.

Установлено, что по показателю «масса 1000 зерен», наиболее тесно сопряженному с засухоустойчивостью, интрогрессивные формы показали вариабельность в пределах 45,0-61,0 г, наибольшее значение зафиксировано у формы Стекловидная 24 х Ae.cylindrica (60,8 г), наименьшее –  (Безостая 1 х Ae.Triaristata) х Карлыгаш (45,0 г). Следует отметить, что по основному для характеристики засухоустойчивости показателю, все испытуемые генотипы с интрогрессией гермоплазмы диких сородичей показали хорошие результаты. По «массе 1000 зерен» 6 интрогрессивных форм превысили сорт-стандарт Алматы 
(47,2 г),  из них 2 интрогрессивные  формы оказались выше другого сорта Карахан 
(52,1 г).
По показателю «масса зерна в главном колосе»  в числе лидеров вновь отмечен гентип Стекловидная 24 х Ae.cylindrica (7,9 г), что превысило данный показатель сорта – стандарта Алмалы в 1,3 раза. Интрогрессивные формы Жетысу х T.Timopheevii, Эритропермум 350 х T.kihrae, Жетысу х T.militinae по «массе зерна в главном колосе»  достигли 7, 0 г и более.

 По  другой характеристике структуры урожая «высота растения» выделились Эритроспермум 350 х T. Militinae (106 см) и Steklovidnaya 24 х Ae. Cylindrica (115 см), Steklovidnaya 24 х T.timopheevii (116 см) и выше. Все интрогрессивные формы показали хороший рост и превосходили сорт-стандарт Алмалы (104,6 см), находясь в пределах 10,5-129,3 см. Продуктивная «кустистость» имела незначительные изменения в интервале 3,7-4,2 у всех изучаемых генотипов, без выделения каких-либо форм. 

Ранее показано, что «высота растения» и «продуктивная кустистость» могут быть достаточно четкими индикаторами изменчивости внешней среды для озимого ячменя. В более жестких засушливых условиях  репродукции популяции № 2, 4 и 6 из Израиля и № 2, 5, 6, 8 и 10 из Туркменистана сохранили уровень продуктивной кустистости, в то время как отдельные популяции  характеризовались минимальным количеством продуктивных стеблей, а культурные формы сформировали их в 2-3 раза меньше [7]. 
В целом, интрогрессивные формы в урожае 2015 года на богаре показали результаты по продуктивности и слагаемым урожая, проявив хорошую засухоустойчивость, что существенно дополняет проведенные ранее  селекционные испытания [8].  Погодные условия  этого года были достаточно благоприятными по водообеспечению, поэтому результаты по структуре урожая интрогрессивных форм, выращенных в условиях полива, имеют расхождения с вышеприведенными данными  в среднем на 12-15 %. Следует отметить, что в условиях богары более четко прослеживаются  преимущества интрогрессивных форм по сравнению с сортом-стандартом по ряду сопряженных с засухоустойчивостью количественных признаков,  а также вариабельностью их по элементам структуры урожая, что совпадает с  выводами 
[5, 9].  Полученные данные подтверждаются ранее проведенными работами с дикими формами ячменя. Показано, что они меньше реагировали на обеспечение влагой, что объясняется их природной выносливостью. Гибридные комбинации между дикими и культурными формами ячменя характеризовались проявлением  значительной вариабельности по засухоустойчивости, нередко превышающей сортовую, а высокая гибридная мощь F1 отмечена для популяции H.spontaneum х Южно - Казахстанский 43, сокращающаяся в последующих поколениях [4, 7].  

Таким образом оценка засухоустойчивости по результирующему показателю  для характеристики засухоустойчивости «масса 1000 зерен» и другим  косвенным, рассмотренным выше, перспективна для определения  агрономической устойчивости к засухе интрогрессивных форм озимой пшеницы, что подтверждается работами [5, 6].  
Использование новых подходов в селекции на засухоустойчивость посредством выделения ценных генотипов среди интрогрессивных форм, полученных с участием диких сородичей, позволит вести селекцию  с использованием потенциала генома пшеницы и ее диких сородичей.
Работа выполнена в рамках  научного проекта по гранту  МОН РК 2015-2017 гг. «Физиолого-биохимические  критерии устойчивости к абиотическим факторам среды генотипов озимой пшеницы диких, культурных и интрогрессивных форм», задание 2011/ГФ4, № госрегистрации 0115РК00877.
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