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Бизнес-инкубатор как  важный элемент инновационного развития страны

В  рыночной  экономике  действие объективных экономических  законов  формирует  особую  среду,  в  которой  постоянно  генерируется  научно-технический  прогресс,  а  связанные  с  ним  возможности  позволяют  участникам  конкурентной  борьбы обходить соперников по уровню издержек производства,  качеству  выпускаемой  продукции,  скорости приспособления  к  меняющемуся  спросу.  Чем  острее  конкуренция,  тем  меньше  у  производителя  отложенных «про  запас»  научных  идей  или  технических  решений  и  тем  короче  путь «наука производство–  рынок».  Одним  из  решающих  условий  ускоренного  внедрения  достижений  научно-технического  прогресса  в  производство  является выбор  форм  взаимодействия  и  интеграции  организаций,  реализующих  разные  стадии  инновационного  цикла.  Необходимо отметить,  что  существует  ряд определений технопарковых структур[1].
Сердцевиной  технопарка  считается  инкубатор (инновационный,  технологический,  бизнесный), выполняющий  ключевую  роль  в  проведении политики  стимулирования  процесса  учредительства  и  всесторонней  поддержки  развития  новых  фирм.  Инкубатор  представляет  собой  наиболее  эффективную форму  организационной  поддержки  малых  предприятий  на  начальной  стадии  их  развития.  Базовой  концепцией,  положенной  в  основу  определения  инкубатора,  является  создание  инструментария  для  реализации предпринимательства. 

Главное  назначение «инкубаторов»  –  предначальная  и  первоначальная  поддержка  мелкого, преимущественно  инновационного,  предпринимательства,  помощь  скрытым  предпринимателям,  которые  хотят,  но  не  могут  начать  собственное  дело.
Бизнес–инкубатор – организация,  обладающая оборудованными  помещениями, оказывающая субъектам  инноваций  полный  комплекс  услуг  от  возникновения  наукоемкой  идеи  до  ее  реализации  в  видеопытных  образцов  готовой  продукции,  решающая  задачи  поддержки  вновь  создаваемых  фирм  и  отдельных  предпринимателей,  размещающая  на  своей  территории малые инновационные предприятия. 

Бизнес–инкубатор  оказывает  комплекс  необходимых  услуг  для  поддержки  предпринимателей  и  малых  предприятий,  деятельность  которых  направлена на  развитие  новых  конкурентоспособных  товаров  иуслуг,  инновационных  технологий[1].
В настоящее время центром воспроизводства интеллектуального потенциала является университет. Статус университета определяют две основные задачи: 1) массовое высшее образование и 2) получение новых знаний с целью скорейшего тотального внедрения и распространения инновационных технологий в самых разных областях деятельности[5].  
Таким образом, создание студенческих бизнес-инкубаторов является необходимым и закономернымрезультатом трансформацииклассического университета в предпринимательский, а также результатом воплощения на практике так называемого «треугольника знаний» [2]. Институтам высшего образования вместо традиционного удовлетворенияспроса на квалифицированные кадры необходимо переориентироваться на требования ведущих инновационных предприятий [3]. Для этого необходимо развивать не только базовые компетенции обучающихся, но также их предпринимательские, практические навыки.

Бизнес-инкубация «полного цикла» представляет собой процесс от генерации идей студенческих проектов до выхода на стадию бизнеса. 

Первый этап бизнес-инкубации представляет собой генерацию, отбор и экспертизу идей студентов и аспирантов для инновационных проектов. Этот процесс может быть реализован посредством проведения конкурсов инновационных идей, организацией клубного общения, а также встреч с кураторами. Кураторы  — аспиранты, молодые преподаватели университета, 

имеющие практический опыт реализации собственных бизнес-идей, а также способные организовать работу студенческой команды над конкретным проектом. В  задачи куратора входят регулярные встречи со студентами, занятыми в проекте, постановка задач и контроль выполнения ключевых точек по проекту. Первый этап инкубации заканчивается формирование команды 

проекта (прежде всего, менеджера проекта), а также закреплением проекта за конкретным куратором. 

Второй этап бизнес-инкубации осуществляется через систему кураторства согласно принятому алгоритму управления проектами. Как правило, встречи кураторов и студентов должны быть организованы не реже одного раза в неделю. Наиболее эффективным способом организации таких встреч является клубный формат.(«инновационное кафе»).
Основным отличием инновационного кафе является: господство неформального общения между участниками встречи, наличие комфортной среды и деловой характер общения. Основным результатом работы такого «инновационного кафе» является практическая реализация проектов 

(их пошаговая проработка и реализация), а также коллективная экспертиза новых идей (обсуждение всем сообществом).

Третий этап связан с «упаковкой» проекта, т.е. кристаллизации идеи в конкретный проект создания бизнеса, бизнес-модель, бизнес-план.
Четвертый этап представляет собой выход проекта на стадию коммуникации с представителями 

регионального инвестиционного сообщества, или предприятия, на базе которого может осуществляться  студенческий проект. Для этого проект должен быть упакован (третий этап), иметь команду (второй этап), а также конкретный план реализации проекта с обозначением «ключевых точек».
Предложенная модель организации Студенческого бизнес-инкубатора как одного из подразделений университета, позволяет решить такие задачи как: а) повышение рейтинга университета, благодаря PR и тиражированию успеха начинающих предпринимателей из числа студентов; б)создание кадрововой базы обучающихся для выстраивания прочных отношений с потенциальными работодателями; в)создание  прозрачной инновационной среды внутри университета для выстраивания перспективных партнерских отношений с внешними заказчиками инноваций, а также научных разработок[4].
Небольшой опыт развития бизнес-инкубаторов в Казахстане показывает некоторые особенности и проблемы при их создании: 1) недостаточное количество внутренних доноров; 2) ограниченный перечень предоставляемых услуг; 3) недостаточная жизнеспособность бизнес-инкубаторов.
По нашему мнению важной проблемой в области создания бизнес-инкубаторов в нашей стране это недостаточная пропаганда и отсутствие информации по ним. Еще одной проблемой является недостаточное количество бизнес-инкубаторов на базе университетов[6]. Эти две проблемы можно связать между собой. К примеру, при нашем университете функционирует бизнес-инкубатор, но на мой взгляд, он не достаточно активен, о его существовании знают не все студенты. Предложенная выше схема бизнес-инкубации «полного цикла» должна помочь тесному сотрудничеству между молодыми, а также опытными  предпринимателями и талантливыми студентами, имеющими высокий научный потенциал. Следует добавить, что научный потенциал существенно влияет на инновационную активность в стране и на уровень коммерциализации технологий. По новым для Казахстана направлениям необходимо проводить активную государственную политику в области создания государственных научных и образовательных центров, а также студенческих бизнес-инкубаторов.
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