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Оқулық «Педагогика және психология», «Әлеуметтік педагогика және өзін өзі тану» мамандықтары бойынша оқитын докторанттарға арналған «Педагогиканың философиясы және әдіснамасы» пәнінің негізгі оқу бағдарламасына сәйкес құрастырылды.
Оқулықта жаңа тұрпаттағы педагогтің ғылыми-зерттеушілік мәдениетін қалыптастырудың авторлық тұжырымдамасына сәйкес педагогика ғылымының философиялық және әдіснамалық негіздері, пәнаралық байланыстары, әдіснамалық қоры, педагогика әдіснамасының даму тарихы, құрылымы, мәртебесі және міндеттері, парадигмалық және құзіреттілік тұғырлары, ғылыми-педагогикалық таным әдіснамасы мен әдістемесі сипатталған. Білім алушыларға қажет логикалық-құрылымдық сызбалар, кестелер, білім тексеруге арналған сұрақтар, өзіндік жұмыстың тапсырмалары, әдебиеттер ұсынылған.
Оқулық автордың көп жылдық ғылыми-зерттеу тәжірибесінің және Қазақстан Республикасы Президенті халықаралық «Болашақ» бағдарламасы аясында Ресей Білім Академиясындағы өткен тағылымдамасы нәтижесінде дайындалды.
Оқулық жоғары оқу орындарының оқытушыларына, докторанттарына, магистранттарына, студенттеріне, ғылыми қызметкерлеріне, сонымен қатар, зерттеуші мектеп мұғалімдеріне арналған. 
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