Дифференциальные сечения рассеяния электронов квазиклассической плазмы с учетом динамической экранировки 
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Исследование упругого рассеяние электронов остается интересной проблемой вследствие его влияния на кинетические свойства плазмы и широкого применения при диагностике различных объектов  [1]. Данные по сечениям рассеяния являются основой для вычисления транспортных коэффициентов  плотной плазмы, область использования которой весьма широка. Для высокотемпературной квазиклассической плазмы дифференциальное сечение рассеяния частиц можно качественно исследовать на основе формулы Борна.
В рамках модели, учитывающей как статическую экранировку, так и эффект дифракции, в работах [4,5] были исследованы столкновительные и транспортные свойства квазиклассической плотной плазмы и была получена формула для дифференциального сечения рассеяния. 
Для расчета дифференциального сечения рассеяния электронов на заряженных частицах в рамках динамической модели взаимодействия [6] с использованием формулы Борна было получено  выражение.


 








Анализ полученных результатов показал, что дифференциальные сечения рассеяния на основе динамического потенциала при малых скоростях сталкивающихся частиц на малых углах рассеяния имеют конечное значение, зависящее от энергии налетающей частицы, а при больших углах стремятся к данным на основе потенциала Дойча, учитывающему квантовый эффект дифракции заряда. При увеличении скорости частиц результаты по динамическому потенциалу на всех углах рассеяния близки к данным, полученным на основе потенциала Дойча. 
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