Басты сот талқылауы барысында прокурор мен қорғаушы-адвокаттың сот жарыссөзіне қатысуы.
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Қылмыстық іс жүргізу барысында сайыскершілік қағидасын қамтамасыз ету, қазіргі құқықтық реформаның негізгі мақсаттарының бірі деп атап кетуге болады. Осы жерде басты сот талқылауы барысында сайыскершілік қағидасының тиімділігін арттыру дәлелдемелерді зерттеу барысында объективтік шындықты ашуға және қылмыстың жасалу себептері мен негіздерін толық ашуға мүмкіндік береді деп толық айтуға болады. Басты сот талқылауының негізгі бір бөлімі Қылмыстық іс жүргізу кодексінің 43 тарауы «Сот жарыссөзi және сотталушының соңғы сөзi» болып табылады. Қылмыстық іс жүргізу заңнамасында сот жарыссөзін жүргізу ережелері ғана бекітілген, ал оның мазмұны, құрылымы толық ашылмайды, себебі оны тек іске қатысушы айыптау және қорғау тарабы ғана анықтай алады. Осы жерде мемлекеттік айыптаушының және қорғаушының орны ерекше, бұл жерде олар тек айыптау және қорғау қызметін ғана жүзеге асырып қоймай, сонымен бірге сотталушыға әсер ету, оны түзеу процесін жүзеге асырады деп айтуға толықтай мүмкіндік бар.
Сот шешендігінің мақсаты — сот би​​лi​гiн​де​гi​ ұлттық сот төрелiгi тiлмарлы​ғы​​ның жүйелi те​​ориялық не​гi​зiн​​ жа​сап, он​ың​ төл​ қасиеттерi мен мiндетте​рiнiң сот процесiне қа​жет​тi​ әл​​еу​мет​​тiк құ​бы​лыс​ ре​тiн​дегi табиғатын ашу бо​лып та​бы​​лады. Бұл мақ​​саттың орындалуы үш​iн мы​​​на​дай​ мiндеттер көзде​ледi — сот би​​​лi​гiн​ жү​зеге ас​ы​ру​​​шы сот iсiне қа​ты​сушы тұл​ға​лар​дың — су​дья мен ай​ы​п​​тау​​​шының, қорғаушы мен ай​ып​та​лу​шы​ның және жал​​пы құқық қор​ғау​ ор​​​ган​да​ры​​ның өзге де қызметкер​ле​рiн кә​сi​би тұрғыда ұштап,​ мем​​ле​​кет​тiк тiлде еркiн әрi жа​тық сөйлеуге, сау​атты жа​зу​ға, айтайын де​ген​ ой​​​ын дәл жеткiзуге баулу, мем​​лекеттiк тiлдiң шек​​сiз мол мүм​кiн​​дiк​​те​рi​ мен сар​​қылмас байлығын дұрыс пай​​далана бiлуге дағ​ды​лан​ды​ру,​ сот​​​та​ нақты да дәл,​ үйлесiмдi де​ ұйқа​сым​ды сөй​​леудiң, жа​зудың үлкен өнер екенiн көңiлге ұя​​​ла​ту, ұғ​ын​ды​ру бол​мақ.

Қазақстан Рес​пу​бли​ка​сы Консти​ту​ция​сы​ның​ 83-бабының 1–4 тармағынаа, 1995 жылдың 21 ​жел​тоқ​сан «Про​ку​ра​турасы туралы» Қазақстан Республикасының заңына, Қазақстан Республикасы ҚIЖҚ 62-ба​бы​на сәй​кес: «Сот​тың қыл​мыс​тық iстi қарауына қатысушы прокурор ай​ып​тау​ды қолдау жо​лымен мем​ле​кеттiң мүддесiн бiлдiредi және мемлекеттiк ай​ып​таушы болып та​былады. Мем​лекеттiң мүдделерін қорғап талап қоюға құ​қы​лы». Прокурор өз позициясын iс материалдары бойынша әрi соттағы про​цес​су​ал​дық қызметiне қарай айқындайды. Бүгiнгi таңдағы ғылыми әдебиетте про​ку​рор​дың iстегi процесуалдық қызметi туралы екi түрлi көзқарас қа​лып​тас​қан: бi​рi — кей авторлар оны мемлекеттiк айыптаушы деп бiледi, ек​iн​шi​лерi — заң​ның жүзеге асырылуын қадағалайтын ор​ган​ның өк​iлi деп та​ни​ды.
ҚР ҚIЖК 317-бабының 4-тармағында: «Про​ку​рор дәлелдердi ұсынады және оларды зерттеуге қатысады, сотқа айып​тау​дың​ мәнi бойынша, сондай-ақ сот талқылауы кезiнде ондаған басқа да мә​се​ле​лер бойын​ша өзiнiң пiкiрiн баяндайды, сотқа қылмыстық заңды қолдану жә​не сотталу​шы​ға жаза қолдану туралы ұсыныс айтады» делiнген. Прокурордың айыптау сөзiнiң құрылымы мы​на​дай элементтерден тұрады: 
1) қылмыстың қоғамдық бағасы; 
2) iстiң мән​-жайын баяндау; 

3) iс бой​ынша жиналған және сот тексерген, зерттеген дә​​лелдемелердi талдап, бағалау; 

4) қылмысты саралауды негiздеу; 

5) сотт​а​лу​шы​ға, ал кейде жәбiрленушiге мiнездеме беру; 

6) жазалау шарасы және аза​мат​тық талап бойынша өз ой-пiкi​рiн бiлдiру;

7) қылмыстың жасалуына түрткi бол​ған жағдайлар мен себептердiң көзiн ашу және оларды жою туралы ұсы​ныс​тары. 

Сотталушының, ал кей жағдайларда жәбiрленушiнiң, басқа адамдардың мi​нездемесi соталушы сияқты және тұлғаның жауапкершiлiгiн негiздеу үшiн ға​на емес, сондай-ақ қылмыстың субъективтi жағын анықтап, дәлелде​ме​лер​дi​ баға​лау үшiн де керек. 
Прокурор айыптаушылық сөзiнде бiржақты пайымдаудан қашқаны аб​зал.​ Он​ың айыптауы соттың айыптауы емес. Ол сот процесiнде шығып сөй​ле​генде көп​шiлiк оның сөзiнен сотқа деген қадiрiн, құрметiн сезiнуi керек. Ұс​танған көзғарасын мейлiнше айқын, дұрыс екенiн сотқа сездiруi шарт. 

Сот жарыссөзінде мемлекеттік айыпталушыдан кейін сөйлейтін процессуалдық қатысушылардың бірі қорғаушы-адвокат. Қорғаушының негізгі мақсаты өзінің қарауындағы тұлғаны барлық тәсілдерді қолдана отырып ақтап шығу болыр табылады. Өз қызметін жүзеге асыру барысында қорғаушы әр түрлі қорғау әдістерін, тактикасын қолдана алады. «Қорғау так​тикасы — бұл қорғау қызметiн оңтайлы жүзеге асыруға бағытталған ғы​лы​ми​ ережелер мен ұсыныстар жүйесi… Қорғау тәсiлi — бұл қорғау мiн​де​тiн ше​шу мен мақсатқа жетуге мүмкiндiк туғызатын, қорғау жағдайын есепке ала​ отырып, қолданылатын ғылыми ұстанымдарға негiзделген қорғауды ан​а​ғұрлым тиiмдi жүзеге асыратын тәсiл… Қорғау тәсiлiнiң iшiнде бiлiмдiлiк, ше​​берлiк секiлдi өнерге тән қасиеттер кiредi. Шеберлiк, iскерлiк — бұл қор​ғау так​тикасы қызметiн iске асырудың, оның тиiмдiлiгiнiң шарты, бiрақ маз​мұн эл​е​ментi емес. Қорғау тактикасы шеберлiксiз де қолданылады, ол қанша​лық​ты​ тиiмдi, дұрыс таңдалып, бiлгiрлiкпен жасалды ма, мәселе сонда. Қор​ғау так​тикасы — бұл өнер ғана емес, көбiне-көп қорғаушының жеке сана​сы​на ба​й​​ланысты әрекет. Бi​лiмдiлiк пен шеберплiк әдемi тiлмен өрiлсе ғана қу​атты қа​руға айналады». Қылмыстық iстi қарауға қатысқанда адвокат сотталушының қор​ғау​шы​сы​ ретiнде қорғау сөзiн сөйлесе, азаматтық талапкер, азаматтық жауапкердiң өк​i​лi ретiнде олардың құқығын заңды мүддесiн қорғай сөйлейдi.
ҚР ҚIЖК 70-бабына сәйкес «Қорғаушы — заңда белгiленген тәртiпен се​​зiк​тiлер мен айыптаушылардың құқықтары мен мүдделерiн қорғауды жү​зе​ге​ ас​ы​ратын және оларға заң көмегiн көрсететiн адам». Яғни, адвокат өз қыз​ме​​тiн​ қорғанушының талап-тiлектерiнiң негiзiнде емес, заң талаптары бо​й​ы​н​​ша жү​зеге асырады. 

Адвокаттың қорғау сөзi бойынша қорғанудың қажеттiлiк, пайдалы еке​нi​​не, адвокат қалаған позициясының заңды, әдiлеттi екенiне адамдардың көз​де​​рi жетуi тиiс. Мiне, осы жайттар төрелiк айтар сөздiң негiзгi мазмұнын құ​рай​​ды. Сотталушы өз тарапынан айтылар айғақтарды дәледеуi мiндеттi емес, ал ад​вокат қорғау сөзiнде дәлелдемелер келтiруге мiндеттi саналады. Әйтпесе сот​та адвокаттың қажетi шамалы. Адвокаттардың өз кәсiби еңбегi тұрғысынан сөйлей бiлудiң негiзгi өзе​гiн​де адамгершiлiк принциптер, моральдық қарым-қатынастар үстем болаты​ны​ мәлім. Себебі, адвокат қызметi азаматтар мен ұйымдардың заңды мүд​де​ле​рiн қорғауға, сот әдiлдiгiн жүзеге асыруға, адамдардың ар-намысы мен қа​дiр​-қа​сиетiн құрметтеу рухында өрiсiн табады. Адвокат кәсiбiнiң негiзгi өзегi — кәсiби этика, кәсiби мiнез-құлықтың ая​сын​да қалыптасады. Бұл ережелер «Адвокаттық қызмет туралы» Қазақстан Республикасының заңында және адвокаттардың кәсіби этика ережелерінде бекітілген.
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Резюме

Статья посвящана участию прокурора и защитника адвоката в судебных прениях на главном судебном разбирательстве.
Resume

Article is dedicated to the participation of the prosecutor and defense counsel attorney in the judicial debate in the main trial.
