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С
айт компании представляет собой её идеологический портрет, с помощью которого обеспечивается идентификация компании на рынке и в социуме. Содержанием идеологического портрета становятся: система ценностей группы людей, объединенных в компанию; их коренные интересы; место в обществе и бизнесе; отношения внутри компании; внешние связи с властью, другими компаниями и группами компаний; цели и программы деятельности.
Средством создания идеологического портрета компании является его развернутый идеологический дискурс. Это определяет тот факт, что сайт компании как идеологический дискурс можно исследовать, используя средства собственной презентации сайта для усовершенствования его социальной идентификации в глобальном информационном пространстве.
Объектом исследования определен идеологический дискурс сайтов нескольких казахстанских компаний.
Цель исследования - выявить специфику идеологического дискурса сайта как средства социальной идентификации компании и как средства воздействия на посетителей сайта. Анализ языковых средств реализации дискурсных стратегий, общего лексического фона позволяет осуществить ментальное моделирование содержания идеологического дискурса сайта в системе моделеобразующих утверждений и дать оценку эффективности инструментов социальной идентификации компании.
Из огромного количества дефиниций понятия дискурса в своей работе хотелось бы ограничиться определениями, пред-
