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Кіріспе
Семинар (лат. seminarium –рассадник,көшет) – жетекшінің тапсырмасы бойынша жекелеген сұрақтар, проблемаларды баяндама немесе бірігіп талқылау түрінде студенттердің өз бетінше зерделеуіне негізделген, оқу үдерісінің нысаны. Тәжірибелік сабақтарға қарағанда семинар теориялық сипатқа ие және белгілі бір пәнде терең бағытталған. Семинар сабақтары оқушыларды оқу танымдық қызмет барысында дербестік танытуға бағыттай отырып, білімді нығайтуға көмектеседі. Семинар барысында қайнар көздермен, қосымша әдебиеттермен, құжаттармен жұмыс нәтижесінде алынған білім жүйеленеді, тереңдетіледі, қадағаланады. Семинар сабақтарының басты мақсаты – студенттерді зерттелінетін салалардың ерекшелігіне қарай, теориялық білімді пайдалану дағдылары мен машықтарына ие болу мүмкіндігімен қамтамасыз ету.

“Тарих” мамандығы бойынша оқып жатқан студенттердің оқу нысанының бір түрі болып семинарлық сабақтар танылады. Семинар сабақтар оқу үдерісінің қажетті элементі болып табылады. Семинар сабақтардың мақсаты – дәрістен алған білімді тереңдету, ұлғайту, кәсіби маңызды білім мен машықты қалыптастыру. 
Семинарлық сабақтар студенттерге пән бойынша ғылыми терминдер мен түсініктерді меңгеруге, сөйлеу мәдениетін және кәсіби ойлау қабілетін дамытуға көмектеседі. Студенттер семинар сабақтары барысында пәннің негізгі мазмұнын терең игеру, тарихи фактілер мен матариалдарды қолдана білу, тарихи деректер мен арнайы зертеулерге талдау жасай алу дағдысын қалыпсатырып, өзінің даралығын, ойлау дербестігін, өз пікірін аяғына дейін жеткізу, негіздей білу қабілетіне ие болады.
Семинар сабақтардың құрылымы келесі элементтерді қамтиды: ұйымдастырушылық кезең (оқытушы студенттермен сәлемдесіп, журналда сабаққа келмеген студенттерді белгілейді, студенттердің сабаққа дайындығын анықтап, сабақтың тақырыбы мен жоспарын жариялайды); материал бойынша студенттердің сұраққа жауабын тыңдайды; негізгі бөлім (теориялық сұрақтарды мен  қойылған сұрақтарды талдау); сабақты қорытындылау (оқытушы бүкіл топтың жұмысын бағалап, бағаларды жариялап, түсінедіреді, нақты студенттердің жауаптарындағы жетістіктер мен жіберілген кемшіліктерді көрсетіп, келесі сабаққа тапсырма береді). 

Семинар сабақтардың негізгі бөлімі негізгі сұрақтарды талодауға арналады. 50 минуттық сабақ барысында негізгі сұрақтарды талдауға әр-қайсысына шамамен 10-15 минут уақыттың жұмсалуы ұсынылады. Негізгі  сұрақтарды талдау әртүрлі болып келеді. 

Негізгі мақсаттық бағытына байланысты семинардың үш типін ажыратамыз: 

1) белгілі бір оқу курсын терең зерттеуге арналған, осы курстың  материалымен тақырыптық байланысты семинар;

2) әдіснамалық тұрғыдан маңызды курстың немесе белгілі бір тақырыптынегізді түрде дайындауға арналған семинар;

3) арнайы семинарға ұласуы мүмкін, жекелеген өзекті мәселелерді ғылыми өңдеуге арналған зерттеу типіндегі семинар.

Арнайы семинар белгілі ғалымның жетекшілігімен белгілі бір проблемаға байланысты жас зерттеушілердің қарым-қатынасының мектебін білдіреді. Тәжірибелі жетекші ғылыми шығармашылықтың ауа-райын қалыптастырып,  студенттерді ұжымдық ойлау қызметіне бағдарлап, зерттеу жұмысының тиімді әдістерін пайдаланады. Қорытынды сабақта оқытушы студенттік ғылыми жұмыстарға толыққанды шолу жасап, қорытындылайды, қарастырылған проблемалардың ары қарата зерттелу мүмкіндіктерін аша отырып, қызығушылық білдірген студенттердің осы проблемаларды зерттеуге қатысу мүмкіндіктерін түсіндіреді.
Семинарс абақтары дәріс сабақтарымен тығыз байланысты, дегенмен де семинардың оқу материалы дәріс материалың қайталамайды. Оқытушының жетекшілік рөлі оқу жұмысын тиянақты жоспарлаудан, маңызды сұрақтарды семинарда талдауға бөліп шығарудан, дербес дайындалу үшін әдебиеттерді таңдаудан, талқылау үдерісіне басшылық жасаудан көрінеді.Жүргізу әдісіне байланысты семинар келесі түрлерге бөлінеді:
- Семинар-сұхбат семинар жоспарындағы барлық сұрақтар бойынша бүкіл студенттердің сабаққа дайындалуын білдіріп, тақырыпты белсенді талқылауға студенттердің елеулі бөлігінің тартылуын білдіреді. Оқытушының қысқаша баяндамасынан кейін, жоспардағы нақты сұрақтар бойынша бірнеше студенттердің жан-жақты мәлімдемелері тыңдалып, басқа студенттердің жауаптарымен толықтырылады, соңынан оқытушы қорытындылайды.

- Семинар-дискуссия, немесе семинар-диспут қандай да болмасын проблеманы ұжымдық талқылау және шешу үшін семинарға қатысушылардың диалогтық сөйлесу мүмкіндігін білдіреді. Талқылау үшін оқытылатын пәннің ең өзекті мәселелері таңдалынады. Дискуссияға қатысушылар өз ойларын нақты құруға, өз пікірлерін ұстап тұруға, сын пікірлерге дәлелді түрде қарсы тұруға үйренеді. Семинар сабақтарының ең тиімді нысаны қатысушылардың сәйкес орналасуы қағидасындағы«дөңгелек үстел». Осыған байланысты диалог арқылы дискуссия тақырыбын бірігіп өрбіту үшін, студенттерді қарым-қатынас, өзара әрекет мәдениетіне үйрету қажет. Семинардың аралас нысаны баяндамаларды талқылау,қатысушылардың еркін сөйлеуі, жоспарланған дискуссиялар түрінде өтеді.Студенттердіңсеминарғадайындалуына педогогикалық жетекшілік ету оқытушының баяндамалардың жоспарын құруға көмектесуінен, әдеби қайнар көздерді конспектілеуге үйретуден, рефераттар мен баяндамалардың мәтінін дұрыс рәсімдеуге, өзіндік жұмыс барысында туындаған сұрақтарға байланысты кеңес беруден көрінеді
Студенттердің семинар сабағығына дайындалуына қойылатын жалпы талаптар: 
Семинарға дайындалу барысында студент міндетті түрде: 

- ұсынылған әдебиеттермен танасып шығуы қажет; 

- мәселе бойынна әртүрлі көзқарастарды қарастыруы қажет; 

- өз пікірін тұжымыдай алуы қажет;

- даулы мәселелерді көре білу және оларға қатысты дискуссиялық сұрақтарды қоя білуі қажет. 

Семинар сабақтарына дәл осындай талап шеңберінде дайындалу сабақтың қажетті методологиалық дәрежеде өтуіне ықпал етіп, топ мүшелерінің интеллектуалдық қанағаттануына мүмкіндік береді. 

Студенттердің семинар сабағына дайындалуының әдістері: 

 Дайындық барысында студент өзі баяндама жасайтын сұрақты дұрыс бағалай білуі керек. сұрақты дұрыс түсіну, оған қатысыты мәселлерді дұрыс әрі толық игеру үшін берілгін негізгі және  қосымша әдебиеттермен жұмыс істей білу керек. 

каталогтар - бұл брошюра немесе карточка түріндегі кітапхана қорындағы кітаптардың тізімі. каталогтардың 4 түрі бар: 

- алфавитттік; 

- пәндік; 

- жүйелік;

- жаңа басылымдар каталогы. 

алфавиттік каталогты қажетті деректің тауы немесе авторын нақты білетін жағдайда ұолдануға болады. 

пәндік катологта кітаптар алфавит бойынша емес, әрқайсысы белгілі бір тақарыпқа немесе проблема  арналған рубрика бойынша орналасады. ал, рубрикалар және ондағы кітаптар бірінен соң бірі алфавиттік тәртіпте орналасады. 

жүйелік каталогта кітаптардың атаулары рубрикалар мен подрубрикалар бойынша жинақталады. бірақ, пәндік каталогпен салыстырғанда афавиттік тәртіп бойынша емес, пәндер жүйесі бойынша орналасады. 

жаңа басылымдар каталогы - қарастырып отырған мәселе бойынша соңғы жартыжылдықта түскен жаңа басалымдарды табуға көмектеседі. сондықтан, семинар сабағына дайындалу барасында үнемі жаңы басылымдарды қарастырып отыру маңызды. 

қазіргі таңда барлық кітапханалар электронды қызмет көрсету жүйесіне көшкендіктен жоғарыда аталған каталог түрлерін электронды нұсқасында тез әрі тиімді пайдалануға болады. сонымен қатар, библиографиялық ізденістік жаңа формасы берілген проблема бойынша мәліметтердің электронды базасымен іздеп тауып, танысу болып табылады.   

Студенттің кез-келген тақырып бойынша сөз сөйлеуіне қойылатын жалпы талаптар төмендегідей: 

· баяндаманың алдыңғы тақырыпппен немесе сұрақтпен байланысы;  

· мәселенің мәнін ашу; 
· мәселенің ғылыми, кәсіби және практикалық қызметтегі методологиялық мәніметодологическое маңызы.

әрине, студент кез-келген семинар сабағында сөз-сөйлегенде дәл осы тәртіпті қатал ұстануы қажет емес, дегенмен аталған сұрақтардың барлық қырлары ашылуы керек. 

Семинарға қатысушылар келтірген фактілер мен мысалдар пәннің мазмұнына сәйкес, талқыланып отырған сқраққа тікелей қатысты болуы тиіс. Студенттік сөзі логика талаптарына сәйкес болуы тиіс. сұрақты нақты, әрі дәл баяндау, аталған мәселеге қатысты ғана нақты деректер мен зертттеулер,е фактілер мен матариалдарға ғана құрылуы тиіс. келтірілген аргументтредің жеткілікті болуы, қажетті ғылыми терминдерді, түсініктерді дұрыс қолдана білуі шарт.  
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Семинар 6-7  Государственные образования хунну, усуней и кангюй.

Цель занятия: показать роль данных племен в формировании государственности у кочевых народов и социального облика кочевой цивилизации.
Вопросы: 
1.Расселение, этнолингвистическая принадлежность племен хунну.

2.Империя Модэ. Социально-политическое устройство хуннского общества.

3. Этническая история усуней. Взаимоотношения с Китаем.

4. Государственное и социальное устройство Усунь-го.

5. Государство Кангюй: этническое происхождение племен канглы, территория расселения, языковая принадлежность, характер государства, взаимоотношения с соседними народами. 
6. Археологические памятники усуней и канглов.

Форма проведения: развернутая беседа
Методические рекомендации: 
Следует обратить внимание на роль природно-климатических факторов в процессе усиления хуннов. Особое место занимает проблема этногенеза хуннов и гуннов, впоследствии оказавшая определенное влияние на формирование многих этносов евразийского пространства. Возникшие этнополитические объединения являются прямыми предшественниками и предками современных тюркоязычных народов, в том числе и казахского.

Необходимо на фактическом материале раскрыть огромное влияние гуннов на этноисторическое развитие всего региона Центральной Азии. Для подготовки к вопросу об этнолингвистической принадлежности племен хунну необходимо остановиться на теориях монголоязычности, тюркоязычности и иранском присхождении хуннского языка.
Разбирая социально-политическое устройство общества хунну, необходимо обратить внимание на существование таких институтов родового строя как народное собрание и совет старейшин. Это позволит более точно определить характер общественных отношений. Упоминание рабов у хунну ставит вопрос о характере рабства.
Третий вопрос семинарского занятия относительно этнической принадлежности древних усуней долгое время оставался дискуссионным. В разное время обосновывалось учеными тюркское, финноугорское или индоевропейское происхождение усуней. Необходимо особое внимание обратить на получившую в настоящее время большинством исследователей признание теорию тюркского происхождения усуней.
При подготовке к вопросу о социально-политическом устройстве усуней, необходимо руководствоваться положением, что на этапе образования независимого государства усуням приходилось выстраивать отношения с более мощными в политическом отношении народами как хунну  и Ханьской империей. Необходимо помнить, что географическая среда обитания усуней во многом обусловила своеобразие хозяйства усуней. Особенность состояла в том, что скотоводство сочеталось с земледелием, а кочевой образ жизни с полуоседлостью. Это, в свою очередь, также наложило свой отпечаток на особенности формирования социально-политической организации усуньского общества. Присущие для тюркоязычной этнической общности атрибуты политических институтов власти как дуально-триальная система и института соправительства определяли развитие политических отношений кочевников.
Для изучения истории древнего государства Кангюй, существовавшего со II века до н. э. по IV века н. э. в границах рек Арыси и средней Сырдарьи, между горными хребтами Каратау и Каржантау, необходимо привлечь и открытые в отечественной археологии за годы Независимости в ходе экспедиций материальные свидетельства. Так, при раскопках в городище Культобе в Ордабасинском районе Южно-Казахстанской области археологическая экспедиция под руководством А.Подушкина обнаружила множество артефактов из жизни кангюйского общества, свидетельствующие
о его полиэтничности (арысская культура). Необходимо ознакомиться с взглядами исследователей по вопросу локализации государства Кангюй. В этой связи целесообразно с трудами известных археологов С.П.Толстова и А.Н.Бернштама. 
Краткие выводы по теме должны ориентировать студента на определенную совокупность сведений, которые следует надежно усвоить и запомнить. Контрольные вопросы для самопроверки знаний в виде тестовых заданий дают студенту возможность оперативной оценки своей подготовленности по данной теме.
Тақырыптың негізігі түсініктері мен терминологиялық аппаратына сипаттама  

Ху́нну (сюнну) — древний кочевой народ, с 220 года до н. э. по II век н. э. населявший степи к северу от Китая. Хунну вели активные войны с китайской империей Хань, в ходе которых консолидировались в единую державу, подчинившую племена соседних кочевников. Позже в результате войн с Китаем и племенами сяньби, а также междоусобиц Хуннская держава распалась.

Культура плиточных могил – археологическая культура (Монголия, Южная Сибирь и Внутренняя Монголия), датируемая условно от 1300 до 300 гг. до н. э., название которой произведено от основного типа захоронений в виде прямоугольных оградок из вертикально поставленных плит. Носители культуры плиточных могил были прямыми предками хунну. 

Шаньюй - верховный правитель племен хунну
Юечжи - могущественный племенной союз центральноазиатских кочевников, обитатели Внутренней Азии (VI-V вв. до н.э.), основным центром обитания которых в конце III в. до н.э. была юго-западная часть провинции Ганьсу. Реальная власть юэчжи к III в. до н.э., по мнению исследователей, распространялась на значительную часть Монголии, Джунгарии, Тянь-Шаня, где они соседствовали с усунями, а также на Таримский бассейн и верховья Хуанхэ. Известно, что до конца III в. до н.э. юэчжи были сюзеренами хунну, после чего они были подчинены гуннами.
«Цянь Хань шу» - китайская династийная история «История Ранней Хань». Эта историческая хроника (охватывает исторический период со II в. до н.э. до начала н.э.), составленная историографом Бань Гу, одной из глав которой является «Повествование о заданном крае» - (Сиюй чжуань). В данной главе содержатся сведения о владениях Сюнну, Усунь, Кангюй. 
Усуни - кочевое племя тюркского происхождения,  населявшее со II в. до н. э. огромную территорию от бассейна Таласа в Киргизии до Алтая на востоке
Гуньмо - титул правителя усуней.
Канцзюй (Кангюй) - государственное образование в Средней Азии (ок. II в. до н. э. — ок. IV в. н. э.), объединявшее кочевые и оседло-земледельческие племена, которые обитали в нижнем и среднем течении реки Сырдарьи.

Джетыасарская культура – археологическая культура, связываемая с историей кангюйских племен и объединяющая группу городищ (конца I тыс. до н.э. - VIII в н.э.),  расположенных в северной части древней дельты Сырдарьи: протоке Куандарья и сухих русел Ескидарьялык. Основная часть городищ расположены в Кызылординской области Казахстана.
Отраро-каратауская культура - археологическая культура (первые века нашей эры, верхняя – VІІІ в. ), объединяющая городища Кокмардан, Пшукмардан, Куюкмардан, могильник Мардан и соотносимая с историей племен канглы. 
Каунчинская культура - археологическая культура ( I в. до н.э. – нач VIII в. н.э.) распространенная в среднем течении Сырдарьи и ее притокам, названная по городищу Каунчи-Тепе. Ареал распространения культуры – Ташкентский оазис до Курамского хребта, на северо-востоке – долины Чаткала и Таласа. Данная культура является одним из вариантов культуры населения Кангюй.
Янцай – древняя область (II в. до н.э.- I в. н.э), располагавшаяся к северо-западу от Кангюй (Северный Прикаспий, Южный Урал), населенное кочевыми племенами, которые некоторое время находились в зависимости от Кангюй. В I в. н.э. Яньцай был перименован в Аланью.
Ұсынылған әдебиеттер бойынша жол көрсеткіш 

Әдебиеттер: 

1.История Казахстана. С древнейших времен до наших дней. В 5-ти томах.- Т.1.- А., 2010.
Коллективный труд, подготовленный Институтом истории и этнологии им.Ч. Валиханова и Институтом археологии им. А.Маргулана НАН РК. Второй раздел 1 тома освещает историю государств хунну, усуней и кангюй, с которым студенты могут ознакомиться в качестве учебного материала.
2. Сыма Цянъ. Исторические записки. Т VII. / Перевод с китайского Р.В.Вяткина. М., 1996.
Крупнейший памятник мировой культуры. Хронологические рамки этого произведения охватывают период примерно в две тысячи лет, а его география включает не только собственно Китай, но и множество сопредельных территорий от Индии на западе до Кореи на востоке, от Ферганской долины и Забайкалья на севере до Индокитайского полуострова на юге. В 7 томе «Исторических записок» необходимо использовать данные, свидетельствующие о начале усиления хунну.
3. Материалы по истории кочевых народов в Китае III-V вв. В 4 вып.: Вып. 1. Сюнну / Пер. с кит., предисл. и коммент. B. C. Таскина. - М., 1989.
Комментированные переводы китайских источников о кочевых народах, соседствовавших в III-V веках с Китайской империей и создавших собственные государственные образования на территории Северного Китая в период «Шестнадцати государств пяти северных племён». В сборнике содержится материал о взаимоотношениях Китайской империи эпохи Хань с племенами сюнну, а также о заключенных между империей и хунну договорами.
3. Бичурин Н.Я. Собрание сведений о народах, обитавших в Средней Азии в древние времена. Т. 1-2. – М., 1950.
Труд русского ученого-китаиста – переводы текстов китайских источников, в которых получила отражение история народов Центральной Азии. Раздел, посвященный народам Монголии, содержит сведения о хунну, в частности необходимо обратить внимание при подготовке к вопросу об империи Модэ на сведения письма Модэ-шаньюя китайской императрице, а также о совершенных Модэ военных походах.
Переводы китайских источников Н.Я.Бичурина дают также сведения о взаимоотношениях усуней и кангюй с Китайской империей и хуннами.
История Казахстана в китайских источниках. Династийно-исторические летописи. Часть 2. / Перевод с китайского языка, пояснения и коментарий Б. Еженханулы, Ж. Ошан. IV-том. Научный редактор М.К. Абусеитова. – Алматы, 2006. 
3. Акишев К.А., Кушаев Г.А. Древняя культура саков и усуней долины реки Или. - Алма-Ата, 1963.
Работа посвящена исследованию истории материальной культуры племён долины реки Или. Хронологически время обитания этих племён на территории современного Семиречья охватывает примерно одно тысячелетие (VII в. до н.э. — IV в. н.э.). Целесообразно использование при подготовке к  вопросу о государственном устройстве усуней 3 главы книги «Хозяйство, общественный строй усуней правобережья реки Или», позволяющей на археологическом материале проследить характер их хозяйства, определяемый самими авторами как полукочевой. В монографии рассмотрен также вопрос происхождения саков и усуней.
Байпаков К.М. Город и степь в древности: оседлость и земледелие у саков и усуней Жетысу// Известия НАН РК. – Серия общественных наук. –2008. – № 1. – С. 3-25.

Многообразие поселенческих форм, обнаруженных в последние десятилетия отечественными археологами на территории Жетысу, ставит вопрос о пересмотре хозяйственно-культурного облика ранних кочевников, что может помочь в изучении вопроса о социально-политическом устройстве государства Усунь-го.
Зуев Ю.А. К этнической истории усуней //Новые материалы по древне и средневековой истории Казахстана. Труды института истории, археологии и этнографии Том 8. - Алма-Ата, 1960. - С.5-23.
Сборник статей по некоторым актуальным вопросам истории древнего и средневекового Казахстана. В статье Ю.А. Зуева дается научное толкование и анализ имеющихся в исторической науке взглядов на проблему этимологии термина «гун» и «усунь», а также сведений о расселении усуньских племен.
Досымбаева А.М. Культурный комплекс тюркских кочевников Жетысу. II в. до н. э. – V в. н. э. Алматы: Тюркское наследие, 2007. 

В монографии на основе археологических данных исследуются основы формирования кочевой государственности у тюрков. В этом отношении исследуемые археологом племена усуней и в плане формирования у них государственности являются прообразом собственно тюркской (кочевой) политической системы. Сам тип государства у усуней определяется автором как кочевой с отдельными элементами оседлой культуры.
Левина Л.М. Этнокультурная история Восточного Приаралья. I тысячелетие до н.э. — I тысячелетие н.э. М., 1996.
В монографии на археологическом материале рассматривается история носителей джетыасарской археологической культуры, соотносимой с историей государства Кангюй:  социальная структура общества, религиозные воззрения, характер хозяйства. Данное исследование рекомендуется при подготовке к 5-6 вопросам темы, т.е. о государстве Кангюй и археологических памятниках племен канглы.
Кляшторный С.Г.  Древнетюркские рунические памятники как источник по истории Средней Азии. М., 1964.
В монографии систематизированы сведения письменных источников о государстве Кангюй.

Семинар 8. Тақырыбы: Түркі халықтарының тарихы бойынша жазба деректер.

Негізгі сұрақтар: 

1 Түркі руна жазуларының сипаты мен деректік ерекшеліктері 

2 Араб-парсы тіліндегі тарихи-жағрафиялық әдебиеттің пайда болуы мен деректік маңызы 

3 ІХ-ХІІ ғасырлардағы тарихи білімнің дамуы және түркі ғұламдалараның еңбектері дерек ретінде (М.Қашқари,  Ж. Баласағұн, А.Үгінеки, А. Яссауи)
4 Византиялық деректердің түркілер тарихы туралы мәліметтерін талдау 

5 Түркілер тарихына қатысты қытай деректерінің маңызы және олардың зерттелуі
Семинар сабағының мақсаты: Түркі халықтарының тарихы бойынша жазба деректер көлемімен, олардың деректік ерекшеліктерімен таныса отырып, оларды нақты тарихи оқиғалар мен үдерістер бойынша тарихи дерек ретіндегі талдау, оқу үдерісі мен ғылыми жұмыстарда пайдалана білу  дағдысын қалыптасыру. 

Семинар сабағын өз бетінше орындау бойынша әдістемелік нұсқаулар: 

Сабақ өту формасы: жоғарыда берілген семинар тақырыбының жоспары бойынша кеңейтілген талқылау. 

Семинар сабағына дайындалу бойынша қойылатын талаптар: Семинар сабақтарына дайындалу барысында әрбір тапсырма бойынша берілген нақты әдебиеттермен танысу, жазба деректердің сипаттамасы, авторы, дерек ретіндегі ерекшелігі және зерттелу деңгейі бойынша материалдарды конспектілеу міндетті. 

Фактологиялық мәліметтерді баяндаумен қатар, дерек авторлары мен еңбекті дерек ретінде зерттеген ғалымдардың ғылыми бағыттарын, ұстанған  концепциялары мен тарихи көзқарастарын анықтау, олардың көшпелі қоғам мәселесіне байланысты нақты ұстанымдарын айқындауға ұмытылу қажет. 

Сабақ соңында семинар тақырыбы бойынша негізгі ұғымдар мен түсініктерді меңгеру мен есте сақтау деңгейін тексеру үшін экспресс сауалнама мен диктант-персоналий жүргізіледі. 

Экспресс сауланама - негзі ұғымдар мен түсініктердің мәнін ашып көрсетуге арналған жазюаша тапсырма.

Диктант персоналий - белгілі бір бағыт бойынша зерттеу жүргізген ғалымдар мен олардың ғылыми мектебі туралы туралы қысқаша мәлімет. 

Тақырыптың негізігі түсініктері мен терминологиялық аппаратына сипаттама  

Руна жазуы (көне сканд.run - құпия) орыс тілінде. руническое письмо — 2—3 ғғ. бастап кейінгі орта ғасырларға шейін германдықтар қолданған әліпби. "Руналық жазу" термині басқа көне жазуларға қатысты да айтылады. сондықтан, түркі жазуларын алған тапқан И.Т. Страленберг өзі тапқан құлпытастардағы бұрын-соңды тарихта белгісіз болып келген, ешкім түсінбейтін жат жазуды өз елінің тілінде (Скандинавия) руна жазуы деп атаған еді. Көне түркі руна жазуындағы ең үлкен ескерткіштері Орхон мен Енисей өзендері алқабынан табылды. Осыған орай руна жазуының өзін бертін келе «Орхон-Енисей» жазуы деп атап кетті. Бұл жазуды тілі мен сипатына қарай бағалап, оны көне түркі жазуы деп атап береді.

Араб-парсы тіліндегі деректердің маңызы  - Орта Азия және онымен шектес елдерде араб, парсы және түркі тілдерінде жазылған шығармалар ортағасыр кезеңінің тарихы бойынша негізгі дереккөздер болып табылады. Дешті-Қыпшақ, Жетісу, Мәуренахр, Шығыс Түркістан және бір-бірімен тығыз байланыстағы басқа көршілес аймақтардың тарихы — бұл экономикалық дамудың ішкі және сыртқы факторларының әсерімен туындаған маңызды әлеуметтік оқиғалардың тарихы.


Махмұд Қашғаридің «Диуани лұғат ат-түрік» шығармасы - ежелгі түрік тілін зерттейтін ұлы ғылыми-философиялық туынды болып табылады. Бұл кітап халық даналығының қазынасы, ежелгі түрік өмірінің энциклопедиясы. Мұнда көптеген өлеңдер, халық әндері, мақалдар, жаңылтпаштар, жұмбақтар, аңыз бен ертегілер және де тарихи деректер берілген. «Диуани лұғат ат-түрік» оқырмандарға ежелгі және ортағасырдағы түрік халықтарының рухани және материалдық мәдениеті, біздің ата-бабаларымыздың математика, медицина, географиясы, астрономилық, білігі жайында көп мәлімет беретін туынды. 

Түркі руна жазулараның деректік маңызы: Бұл деректемелердің елеулі және даусыз екі қасиеті бар, олар – автохтондылығы, яғни жергілікті сипатта болуымен және түпнұсқалығымен ерекшеленеді - автор өзінің көз алдында не болганы немесе болганынан көп уақыт өтпеген оқиғалар жайында,өзі жаксы білетін фактілер туралы жазған. Сол аркылы ежелгі түрік деректемелері түрік қоғамындагы этникалық,әлеуметтік және мәдени үрдістер туралы жат жерлік бақаушылар жазған мәліметтерге қарағанда неғұрлым дәл түсінік береді. Монғолия жерінен мейлінше құнды ежелгі түрік мәтіндері табылды. 

Орхон бітіктастары мен ескерткіштері:  Орхон бітіктастары мен ескерткіштері ішінде ең ірісі Білге қаған бітіктасы мен Күлтегін бітіктасында көне түріктердің этносаяси тарихы, этномәдениеті және және т.б. жақтарына қатысты мол деректер бар. Одан кейін Тұңықұқ, Ел етміш қаған, Онгин (Ел Етміш йабғұ және т.б.) бітіктастарда сол дәуірдегі этнотарихы және этносаяси жағдайлардан нақты мәліметтер кездестіруге болады.

Енисей ескерткіштері: Тарихи тұрғыдан алғанда, Енисей ескерткіштері Түрік Елі, көне түрік ұлыс мемлекеттерінің, әсіресе "Қырғыз ұлысының" дәуіріне жатқызылады. Енисей ескерткіштері ішіндегі ең ірісі 400-дей таңба-әріптен тұрады. Мәтіндерінің мазмұны әр түрлі, көпшілігі жоқтау-эпитафиялық сарынды болып келеді, онда әуелі белгілі бір тұлғаның есімдері, одан кейін оның өмірбаяны, жорық шабуылдары айтылып, аяғында ел-жұртынан, ағайын-туысқандарынан айрылғаны, жоқтаулары бәдізделген.Осы өңірлердегі көне мұралардың, әсіресе көне түрік бітіктастары мен ескерткіштерінің тарихы, тілдік ерекшелігі және т. б. зерттеулері жүргізіліп келеді.

Талас ескерткіштері: Қазақстан мен Қырғызстан шекарасы өңіріндегі Талас өзені бойынан табылған ескерткіштер. Олар Бішкек, Тараз, Алматы, Санкт-Петербург мұражайларында сақтаулы. Мәлімет қорына барлығы 15 ескерткіш туралы деректер енген. Қазақстан мен Қырғызстан шекарасы өңірлеріндегі Талас өзені бойынан табылған ескерткіштер. Қазіргі кезде бұл аймақтардағы Талас ескерткіштерінің саны шамамен 30-ға жетеді. Қазақстанда Талас, Сыр, Іле, Ертіс өзендері бойынан табылған ескерткіштер де бар. Олар Бішкек, Тараз, Алматы, Санкт-Петербург қалаларының мұражайларында сақтаулы.

Түркілер тарихына қатысты византиялық деректер: бұл топтағы деректиердің ішінегі ең танымалысы Х ғасырда өмір сүрген, Византия императоры Константин Багрянродныйдың «Империяны басқару туралы» ( Об управлении империи) атты дерегі. Деректі автор 53 бөлімнен құрап,оның 3 және 4 бөлімін түркілерге арнаған. Ал византиялық елші Земаркостың «Тюркия туралы» (О Тюркии) жазбалары Менандр Протектордың хроникасы арқылы жеткен. (Яғни, Менандр Протектор хроникасын жазу барысында Земаркостың жазбаларына да сүйеніп жазған). Земаркос жазбаларында Истеми қағанмен болған елшілік кездесулері, жалпы түркілердің заттай және рухани мәдениетіне тәнті болған естеліктері, түркі елінің саяси тарихын жазған.

Ғылыми факті - деректегі орын алған білім дәлелденген және  қорытындылаушы тарихи білім болып саналатын ерекше түрдегі мәліметтің бейнесі. Мұның өзі факті тарихшының ғылыми тұжырымдамасына, оның тарихи пайымдауларына сәйкес өңделеді дегенді білдіреді. Бұған қоса фактілік білім болып ол шынайы, ғылыми проблеманы шешуге қызмет ететін, ғылыми білімнің логикалық құрылымы саналатын, білім жүйесіне ендірілген кезде ғана табылады. 

Дерек - термин ретінде бүгінгі күні екі мағынада қолданылады: біріншісі, дерек – хабар- ошар, мәлімет, мағлұмат, екіншісі, дерек көзі - бұлақ, нақты дерек көзі, мәселен, шежіре, дастан, жылнама, т.б.

Тарихи деректер - адамзат қоғамының дамуын бейнелейтін және оны ғылыми тануға негіз болатынның бәрі, яғни адамзаттың іс әрекетінің барысында жасалғанның бәрі. Тарихи деректер заттай және жазба болып екі топқа бөлінеді. 

Жазба деректер - жылнамалар, заң актлері, жеке актлері, іс қағаздық құжаттар, жеке адамдық деректер (хаттар, күнделіктер, заманхаттар), әдеби ескерткіштер, публицистикалық және саяси шығармалар, ғылыми еңбектер, мерзімді басылымдар деп бірнеше түрге бөлінеді. Олардың жеті типі бар: жазба, заттай, этнографиялық, фольклорлық, лингвистикалық, фотокино, фоно құжаттар.

Деректану - тарихи деректер туралы ғылым. Деректану теориялық және қолданбалы болып екіге бөлінеді. Теориялық деректану ғылымның негізгі ұғымдары мен түсініктерін, зерттеу әдістері және ұстанымдарын зерттеу. 

Қолданбалы деректану - әртүрлі тарихи кезеңдерге тән нақты деректерді тану немесе зерттеу. Деректанулық талдау  - деректегі мәліметтің шынайылық дәрежесін, ғылыми- танымдық маңызын анықтау мақсатында жүргізілетін өзара байланыстағы іс-әрекет.

Деректанулық сын - деректегі мәліметтің шынайылық дәрежесін анықтау мақсатында жүргізілетін зерттеу әдістері мен тәсілдерінің жиынтығы.Деректі нақты сынау - нақты фактілерді анықтау мақсатында нақты деректі сынау. 

Деректі синтетикалық сынау - фактілер жиынтығын анықтау мақсатында деректер кешенін сынау. Деректің пайда болу негіздерін сынау –деректің сыртқы ерекшеліктерін: авторын, уақытын, жерін, түпнұсқалығын, өмір сүру формасын, тарихи жағдайын, алғы шарттарын, деректі жасаудағы әлеуметтік мақсаты мен міндеттерін, т.б, анықтау тәсілдері.

 Деректерді классификациялау - деректерді ортақ қасиеттері, ұқсас белгілері бойынша категорияларға бөлу. Деректерді түрлік классификациялау - жазба деректерді пайда болуы, мазмұны, міндеттерінің бірлігі негізінде, ішкі құрылымдарының ұқсастығына сәйкес тарихи қалыптасқан түрлерге бөлу.

Менталитет - үлкен әлеуметтік топтардың (халықтың, ұлттың, таптың, сословиенің) дүниетанымымн анықтайтын және оның мәдени салтының бірлігін қамтамасыз ететін әлеуметтік-психологиялық көңіл-күй.

Герменевтика – жазба ескеріткіш мәтініне түсінік береді, талдап көрсетеді.

Ұсынылған әдебиеттер бойынша жол көрсеткіш 

Әдебиеттер: 

1 Базылхан Н.    Көне түрік бітіктастары мен ескерткіштері (Орхон, Енисей, Талас) (Древнетюркские письменные памятники (Орхон, Енисей, Талас) // Қазақстан тарихы туралы түркі деректемелері. – Алматы: Дайк-Пресс, 2005. – Т. 2

Әдістемелік нұсқау: Н.Базылхан «Қазақстан тарихы туралы түркі деректемелері»  атты еңбегінде бірінші рет 2005 жылы «Мәдени мұра» бағдарламасы бойынша Орхон, Енисей және Талас жазулараның мәтіні қазақ тілінде берілген. Семинар сабағына дайындалу барасында  түркі руна жазулараның табылуы, зерттелуі, классификациясы, дерек ретіндегі маңызы  бойынша мәліметтерге назар аудару керек. Руна жазулараның деректік маңызы мен ерекшеліктерін тереңірек  түсіну үшін Білге қаған жазуының мәтінімен танысып шығаулары тиіс. 

2 Жолдасбеков М.Сартқожаұлы Қ. Орхон ескерткіштерінің толық атласы. – Астана, 2005. 

Әдістемелік нұсқау: М.Жолдасбеков пен Қ.Сартқожаұлының бірігіп жазған еңбегі “Орхон ескерткіштерінің толық атласы”атты кітапта Ұлы Далада үш ғасыр бойы билік жүргізген, мәңгілік ел орнатуды көксеген, өздерінің тарихын, дүниетанымын, даналығын, ой-санасын, болмысын, жазу өнерін, ел басқару жүйесін, ата дәстүрін өшпестей етіп тасқа қашап кеткен, сөйтіп өркениетке, адамзат мәдениетіне асыл қазына қосқан байырғы түріктердің мұралары түгел қамтылған. Атлас Моңғолия-Чехия, Моңғолия-Түркия, Моңғолия-Кеңес Одағы біріккен экспедицияларының материалдары, сондай-ақ әлем түркітанушыларының ғасырдан астам уақыт жүргізген зерттеулерінің қорытындысы пайдаланылған. Атлас авторлары байырғы түркі мәтіндерін қайта көшіріп, қайта оқыған, бұрыңғы зерттеушілердің қателері түзетілген, түпнүсқа мәтінінің жаңа транскрипциясы, жаңа аудармасы жасалған. Сондықтан, бұ әдебиет Орхон ескерткіштері толық мәлімет алуға мүмкіндік береді. 

3 Кляшторный С. Г. Памятники древнетюркской письменности и этнокультурная история Центральной Азии. — М.: Наука, 2006. 
Әдістемелік нұсқау: Түркі руникалық жазбалардағы түркілер тарихын ерекше ынтамен зерттеген ғалымдардың бірі С.Г.Кляшторный. Оның монографиясында ежелгі түріктердің руналық мәтіндерінен алынған материалдар талданып, жүйеге келтірілген, олар басқа деректемелердің материалдарымен жалғастырылып, қол жеткен нәтижелер Қазақстан мен Орта Азия тарихына сәйкес тарихнамалық тұрғыдан да, деректану тұрғысынан да қорытылған. әдебиеттен жұмыс істеу барасында автордың түріктер тарихына жасаған талдауына, кангюй проблемасы, Жетісуға соғдылардың қоныстануы мәселлерін талдай білу керек.   Автордың ежелгі түріктердің руналық мәтіндерінен алынған материалдарды талдауы,
4 Қазақстан тарихы көне замандардан бүгінгі күнге дейін. 5-томдық. – Т.1. – Алматы, 1996. 

Әдістемелік нұсқау: Түркілер тарихына қатысты араб-парсы деректерінің кең көлемі турал жалпы түсінік алу үшін аталған әдебиеттің 1-тарауының «жазба деректемелер» бөлімімен (31-45 бб) толық тансып шығу қажет. Ортағасырлық Гардизи, Макдиси, Абу Дулаф, Ибн Фадлан, әл-Идриси сияқты авторлардың өмірбаяны, еңбегі, олардың дерекретіндегі маңызын түсіну үшін «Қазақстанның ертедегі және ортағасырлардағы зерттелу тарихы» атты келесі бөлімді қосымша оқып шығу қажет. Cонымен, қатар студенттер аталған материалдармен танысу барасында өз беттерімен                            Б. Бартольдің Гардизидің еңбегі (Б. Бртольд Отчет о поездке в Средную Азию с научной целью // Соч., Т. 7. – М., *** ), А.П. Ковалевский аударған ибн Фадланның еңбегі (Путешествие Ибн-Фадлана на Волгу / перевод и коменртарий А.П. Ковалевского - М-Л, 1939.) және Б. Көмековтың әл-Идриси және т.б. араб-парсы авторлары туралы (Кумеков Б. Кумеков Б.Е. Название: Арабские и персидские источники по истории кыпчаков VIII-XIV вв Издательство: Алма-Ата, 1987 және т.б. еңбектері  ) жазған еңбектерін қосымша іздеп, оқып шығулары тиіс. Сонымен қатар, «История Казахстана в арабских источниках: II том. Извлечения из арабских сочинений IX–XII веков» (Алматы, 2010), «История Казахстана в персидских источниках. - Т. 1. Джамал ал-Карши Ал-Мулхакат би-с-сурах» (Алматы, 2005) еңбектерінің 

кіріспе бөлімін қосымша қарап шығу міндетті.  

5 Великая Степь в античных и византийских источниках: Сборник материалов / Составление и редакция Александра Николаевича Гаркавца. – Алматы, 2005.
Әдістемелік нұсқау: Ежелгі түркілердің тарихы жөнінде антикалық авторлардың жазған жазбалары тірнектеп жинаған фактілерімен, бұлтартпас дәлелдерімен зерттеушілердің назарын аударады. Бұрын бұл тарихи деректер әртүрлі жинақтарда кездескенімен әр еңбекте шашырап, іздеп табу қиын соғатын. 2005 жылы «Мәдени Мұра» бағдарламасы бойынша А.Н. Гаркавецтің «Великая степь в античных и византийских источниках» деп аталатын көшпенділер туралы бүкіл антикалық, византиялық деректерді бір жинаққа топтастырып, түсініктемесімен, ғылыми аппаратымен жарыққа шығаруы – түркілер тарихына арналған маңызы зор хрестоматиялық жинақ екені даусыз. Бұл басылым б.з.б XII ғасырдан бастап б.з. XV ғасырлар аралығында өмір сүрген Евразия кеңістігі халықтарының және оларға көшілес жатқан халықтардың антикалық және византиялық деректердегі мәліметтердің жиынтығы. Еңбекте хронологиялық тәртіп бойынша географтар, этнографтар, жазушылар, филологтар және мемлекет қайраткерлердің грек көрсетілген. 

6 Қазақстан тарихы туралы Қытай деректемелері: Т.4 : Әулеттік тарихи жылнамалар /ред. М. Құл-Мұхаммед. - Алматы : Дайк-Пресс, 2006.
Әдістемелік нұсқау: «Мәдени мұра» мемлекеттік бағдарламасы шеңберінде Шығыстану секциясы жоспарлаған бес томдық «Қазақстан тарихы туралы қытай деректмелері» сериясының 4 томы Қытайдың ертедегі дәуірлерінде құрастырылған әйгілі «Ресми 24 патшалық тарихы» атты жыланамалырның біразында сақталған көне түрік тілдес елдер туралы деректемелер жинақталып, көне қытай тілінен қазіргі қазақ тіліне аударылып, оларға тарихи (деректанулық) тұрғысынан ғылыми түсіндірмелер берген. Бұл деректер мыналар:

1. «Вейшу» («Вэй патшалығының тарихы») кітабының «Юэбань баяны» 

2. «Вейшу» («Вэй патшалығының тарихы») кітабының «Гаочэ баяны»;

3. «Суйшу» кітабының «Телэ баяны» ;

4. «Чжоушу» («Чжоу патшалығының тарихы») кітабының «Туцзюе баяны»;

5. «Синь Тан шу» («Тан патшалығының жаңа тарихы») кітабының «Туцзюе баяны»;

6. «Суй шу» кітабының «Батыс туцзюе баяны»;

7. «Синь Тан шу» кітабының «Батыс туцзюе баяны»;

8. «Синь Тан шу» кітабының «Хуэйхэ баяны».

Аталған деректемелер уақыт жағынан V-IX ғасырларды қамтиды. жалпы қытай деректеренің деректік ерекгшеліктері мен сипатымен танысып шыға уүшін кітаптың ікріпсе бөліміні толық оқып шығау қажет. сонымен, қатар қытай дерек деректеріндегі ылымда күні бүгінге дәйекті тұжырымдама жасалмаған мәселердің бірі – көне түрік этногенезімен ең алғашқы мәдени дәстүрлері қалыптасқан аймақтар руталы мәліметтеріне назар аудару қажет. 

Семинар 9. Тақырыбы: Түркі қағанатының құрылуы.

Негізгі сұрақтар: 

1 Көк түркілердің көне тарихы және Ашина руы.

2 Қағанаттың құрылуы. Сыртқы саясаты мен мемлекеттің гүлденуі. 

3 Түркі қағанатының ыдырауы. Себептері мен салдарлары. 

4 Мемлекеттік құрылымының сипаты мен ерекшеліктері

5 Көшпелі империялардың экономикасы мен шаруашылығының ерекшеліктері

6 Түркі қағанатының этникалық құрамы

Семинар сабағының мақсаты: Көшпелілер тарихындағы алып империя - Түркі қағанатаның құрылуының алғышарттарын, саяси тарихын оқып үйрену арқылы жалпы көшпелілер қоғамындағы мемлекеттілік, мемлекеттік және әкімшілік басқару аппараты, экономикалық ұйымдасуының ерекшеліктері туралы білім беру, саяси және этникалық сабақтастықты көрсету. 

Семинар  сабағын өз бетінше орындау бойынша әдістемелік нұсқаулар: 

Сабақ өту формасы: пресс-конференция. 

Семинар сабағына дайындалу бойынша қойылатын талаптар: 

Берілген тақырыптар бойынша оқытушының белгілеген тәртіптке 2-3 студент қысқаша баяндама дайындау керек. Семинар сабақтарына дайындалу барысында әрбір тапсырма бойынша берілген нақты әдебиеттермен, жазба деректермен танысып негізгі оқиғалар мен фактілер бойынша  материалдарды конспектілеу міндетті.

Тақырып бойынша негізгі оқулықтар мен ғылыми зерттеулердің тұжырымдарын баяндаумен қатар, ғалымдардың ғылыми бағыттарын, ұстанған  концепциялары мен тарихи көзқарастарын анықтау, олардың ұстанымдарын талдауға  ұмытылу қажет. 

Сабақ барасында негізгі баяндамашы хабарлама жасаған соң, оған сұрақтар қойылуы тиіс. Сұрақ қойған студенттік білім деңгейі қойылған сұрақтың баяндамашы берген мәліметтерді толықтыруға немесе оны одан әрі тереңдетуге ықпал жасай алуына байланысты бағаланады. 

Тақырыптың негізігі түсініктері мен терминологиялық аппаратына сипаттама  

Түркі қағанаты: Түркілердің тайпалық одағы тарапынан орта ғасырларда (552 - 742 ж.) басқарылған Азиядағы ірі мемлекет. Тарихтағы ең ірі мемлекеттердің бірі.Түркі қағанатының күшейген уақытында Солтүстік-Шығыс Қытай (Маньчжурия), Моңғолия, Алтай, Шығыс Түркістан, Батыс Түркістан, Орта Азия, Қазақстан және Солтүстік Казказ территорияларына иелік еткен

Түркі этнонимі. «Түркі» этнонимінің алғаш рет аталуы қытай жылнамаларында кездеседі және ол 542 жылға жатады. Қытайлар  түріктерді ғұндардың ұрпақтары деп санаған. Әуелде "түрік" термині шонжарларды немесе ақсүйектерден шыққандарды білдірген, яғни таза әлеуметтік мәні болған деп топшылынады. Кейіннен бұл сөздің семантикасы ұлғайып, үстемдік етуші, "патшалық"  тайпаны және оған бағанышты тайпалардың атауына айналып кеткен. 

Түркі этносының қалыптасуы: Ұлы қоныс аудару дәуірі (II — V ғасырлар) Қазақстанның, Орта Азия мен Шығыс Еуропаның этникалық және саяси картасын едәуір дәрежеде өзгертті. V ғасырда түркі тілдес теле (тирек) тайпалар одағының саны көп топтары Солтүстік Моңғолиядан Шығыс Еуропаға дейінгі далалық өңірге қоныстанды, оңтүстігінде олардың көшіп жүретін жерлері Әмударияның жоғарғы ағысына дейін жетті.

VI ғасырда Қазақстан жерлері құдіретті держава — билеушілері түрік тайпасының әулеттік Алшын руынан шыққан Түрік қағанатының билігіне түсті. Түрік этносының өзі қағанаттың құрылар алдыңдағы кезенде Ганьсу, Шығыс Түркістан және Алтай аудандарында III ғасырдан VI ғасырға дейін кезең-кезеңмен қалыптасты.

Қаған - хандардың ханы, бас хан деген үғымды білдіреді - ерте түрік мемлекеттерінің басшысы. Түрік, батыс және шығыс түрік, Түргеш, Қимақ секілді қағандықтарды басқарған. Ол жоғарғы билеуші, әскербасы болды. Оған белгілі бір тайпа өкілдері сайланған. Қағандықтағы жоғары лауазымдарға қаған өз туыстарын тағайындап, соларға арқа сүйеп отырған. Олар қағандыққа қарасты тайпаларды билеп төстеді және өз үлестеріне тиісті әскерді басқарды. Қаған мемлекеттің ішкі және сыртқы саяси істерінің бәріне басшылық етті. 
Ашина —түркі қағанаттарының билеуші әулетінің руы. тарихнамада Ашина руының шығу тегі туралы:   сяньбийлік (көне моңғолдық) және түркілік (үйсіндік) екі көзқарас бар. 

Ұсынылған әдебиеттер бойынша жол көрсеткіш 

Әдебиеттер: 

1 Гумилев Л.Н. Древние тюрки. - М., 1967. - 504 с.

Әдістемелік нұсқау: Белгілі ғалым Л.Н. Гумилевтың бұл еңбегі VI-VIII ғасырлардағы түркілердің тарихын зертеуге арналған. Еңбектің "Великий тюркский каганат" деп аталатын бірінші тарауын оқып шығу керек. Семинар сабағының берілген  жоспары бойынша  9-147 беттерді оқып, дайындалу барысында түрік тайпалық одағының нығаюы, оғыздарды бағындыру мен түріктердің жужандарды талқандауы және Түрік Елінің - мемлекетінің, қағанатының құрылуындағы Бумын қағанның рөліне қатысты мәселелерге, Мұқан-қағанның билігі, түріктердің Қазақстанды, Орталық Азияны, Солтүстік Кавказды жаулап алуы, эфталиттермсн соғыс, Иранмен одақ және  «Эфталипік мұраны» бөлісу, Қытаймен ара қатынас, олардың түріктердің күші мен қуатын мойындауы, сыйлықтар (алым) төлеу жүйесіне қатысты және Түрік қағанатында жоғары биліктің бастапқы кезден бөлінуі, Естеми-жабғының (қаған) батыстағы билігі, Мұқан-қаған және Естеми-қаған өлгеннен кейін түрік мемлекетінде жоғары билік үшін күрестің және сепаратизмнің күшеюіне қатысты  мәліметтерді конспект жасау керек.

 2 Зуев Ю.А.  Ранние тюрки: очерки истории и идеологии. - Алматы, 2002. - 338 с.

Әдістемелік нұсқау: Бұл зерттеу еңбегі ежелгі хунну-ғұндарға, олардың болашқтағы түркілердің тағдырына әсер еткен  социо-идеологиялық мәдениетін зерттеуге  арналған. 25, 86-87 беттерден ғалымның қытай деректері негізінде Ашина тайпасының шығу тегінің түркілік немесе үйсіндік  негізгі туралы концепциясын оқып талдау керек. 

3 Қазақстан тарихы көне заманнан бүгінге дейін. 5-томдық. - Т.1. - Алматы, 2010. - 544 б.

Әдістемелік нұсқау: Аталған академиялық басылымның 296-300 беттерін оқып шығу керек. Бұл еңбек Л.Н. Гумилевтың ғылыми зерттеу еңбегінде баяндалған күрделі мәселелерді түсіну үшін ұсынылып отыр. 
Семинар 10. Западно-тюркский каганат и Тюргешский каганат. 
Вопросы:
1. Образование Западно-Тюркского каганата (Он ок будун), территория и этнический состав. 2. Внешняя и внутренняя политика западных каганов. 3.Усиление междоусобной борьбы и образование каганата тюргешей. 4. Археологические и письменные источники о городах западных тюрков.
Цель занятия: раскрыть роль западных тюркских племен в формировании государственности у кочевых народов и социального облика кочевой цивилизации.
Форма проведения: развернутая беседа
Методические рекомендации: Стрела – форма военно-административной организации государства западных тюрков. При подготовке к вопросу об образовании Западнотюркского каганата необходимо обратить внимание на слабость центральной власти и дать этому факту обоснованное объяснение. Особым периодом в истории западных тюрков является 640-657 гг. – время династийных распрей, ослабивших государство. Требует внимания для изучения вопроса о внутренней и внешней политике западных тюрков и роль согдийцев. При изучении вопроса об образовании Тюргешского каганата следует исходить из положения, что тюргеши были также западными тюрками, вследствие чего унаследовали их политическую систему управления. Особого внимания при рассмотрении данного вопроса заслуживает деятельность Сулук-кагана, разрешившего дипломатическим способом проблему противоборства с восточными тюрками и успешно боровшегося с вторжениями Китая на востоке и арабами на западе.
Тақырыптың негізігі түсініктері мен терминологиялық аппаратына сипаттама  

Западнотюркский каганат  (Он Ок эли — «Государство десяти стрел») – государство (603-699 ), охватывавшее территорию Средней Азии, включая Джунгарию и часть Восточного Туркестана.
Истеми (Сильзибул или Дизавул византийских, Синджибу арабских исторических сочинений) – основатель Западнотюркского каганата, он носил титул ябгу-кагана, в дальнейшем традиционный для западной ветви тюркской династии Ашина, младший брат Бумын-кагана. 

Согдийцы – городское население Западнотюркского каганата, в V-VII начавшее колонизацию долин рек Таласа, Чу и Или и создавшее там десятки городов.
Таты – согдийское население, называвшееся каганами зависимыми данниками.

«Цзю Тан шу» - официальная историческая хроника китайской династии Тан (VII-X вв.) – «Старая история династии Тан», содержащая сведения из истории западнотюркского и Тюргешского каганатов.
Тудун – уполномоченный кагана для сбора налогов
Дулу – одно из правящих племен западнотюркского племенного союза - восточный союз (обитавших к востоку от Суяба) – во главе пяти «стрел» которых находились 5 чоров. 
Нушиби - одно из правящих племен западнотюркского племенного союза - западный союз (обитавших к западу от Суяба), во главе пяти «стрел» которых находились 5 великих иркинов. 
Суяб – зимняя резиденция западнотюркских каганов, расположенная долине р. Чу (ныне городище Ак-бешим близ г. Токмак)
Минг-Булак – летняя резиденция западнотюркских каганов, расположенная близ Исфиджаба (невдалеке от современного г. Туркестан).
Шад – член каганского рода, предводитель тюмена (десятитысячного войска), высавлявшегося каждой «стрелой» в Западнотюркском каганате.
Тюргеши – тюркское племя, входившее в состав племен дулу, разделявшиеся на «желтых» и «черных» роды тюргешей,  расселялись в Западной Джунгарии и Жетысу.
Ұсынылған әдебиеттер бойынша жол көрсеткіш 

Әдебиеттер: 

Ибн ал-Факих известия о странах// Якут тарих ал-Булдан
Бичурин Н.Я. Собрание сведений о народах, обитавших в Средней Азии в древние времена. Т. 2 – М., 1950. 
Бартольд В. В., Очерк истории Семиречья, Соч., т. 2, ч. 1, М., 1963; 
Гумилев Л. Н., Древние тюрки, М., 1967. 
История Казахстана в персидских источниках. Алматы, 2005. 
Байпаков К.М. Средневековые города Казахстана на Великом Шёлковом пути. А., 1998

Көк түріктерден Шыңғысханға дейін (Ата тарихымызға қатысты қытайдың əулеттік жылнама жазбалары) // Ошан Ж. Алматы, 2010. 

Перевод сведений о древних тюркоязычных народах и странах из известной китайской летописи «Официальная история двадцати четырех царств», охватывающих период V-XIV вв. Они географически не ограничиваются территорией современного Казахстана и содержат ценные сведения об этногенезе тюрков, об историко-культурных связях тюркоязычных народов Евразийского региона.

 Кляшторный С.Г., Савинов Д.Г.  Степные империи древней Евразии. СПб: 2005.
Сюань-цзан. Записки о западных странах [эпохи] Великой Тан (Да Тан си юй цзи).  М., 2012. 
Путевые заметки Сюаньцзана являются одним из важнейших документов по истории Центральной Азии, в нем описываются география, транспортные пути, климат, местные товары, народы, языки, история, политическая жизнь, экономика, религия, культура и обычаи 110 земель, пройденных автором. 
Досымбаева А.М. Западный Тюркский каганат. Культурное наследие казахской степи. А., 2006. 
Досымбаева А.М. Жайсан - сакральная земля тюрков долины реки Чу. Астана, 2015. 
В монографии на обширном археологическом материале представлена история формирования культуры тюркских кочевников на территории Казахстана. Книга рекомендуется для подготовки к вопросам о культурном наследии западных тюрков.
Семинар 11. Карлуки в истории Казахстана. 
Вопросы:
1. Сведения о карлуках и этнический состав в VII-VIII вв. 2. Борьба за тюргешское наследство и заселение карлуками Жетысу и южных областей современного Казахстана. 3.Социально-политическое устройство карлукского государства. 4. Раннесредневековые города карлуков.

Цель занятия: сформировать представления об основных тенденциях развития Казахстана в период возвышения карлуков

Форма проведения: диспут
Методические рекомендации: При изучении указанных вопросов следует обратить внимание, что изучаемые государства пришли на смену тюркским государственным образованиям, поэтому характеристика их социально-экономической и политической истории в источниках может быть однотипной, необходимо выделить отличное, характерное лишь для этих государств.
При подготовке к вопросу об имеющихся в источниках сведениях о карлуках   
необходимо тщательно изучить данные источников о местах их первоначального расселения  и постепенном смещении на запад. Период возвышения карлуков был отмечен включением в состав формирующихся на территории раннесредневекового Казахстана племен, составивших позднее этническое ядро протоказахских племенных образований. Рассматривая предпосылки образования у карлуков государства, важно определить значение Таласской битвы 751 года для дальнейших судеб центральноазиатского региона. Отмечая характерную черту карлукского государства, необходимо отметить ярко выраженную систему удельного правления, что стало впоследствии причиной его распада.
Тақырыптың негізігі түсініктері мен терминологиялық аппаратына сипаттама
Карлуки – тюркский кочевой племенной союз, занимавший территорию между Монгольским Алтаем и озером Балхаш к югу от Тарбагатая.
Джабгу – титул вождя карлуков после образования Уйгурского каганата в 744 г.

Чигили – тюркское племя, входившее в союз карлукских племен.
Эльтебер – предводитель союза карлукских племен.
Таласская (Атлахская) битва (751 г.) – сражение между китайской и арабской армиями за влияние в Семиречье и Мавераннахре.

«Худуд ал-алам» - «Границы мира» - персоязычный источник Х в., содержащий важные сведения из истории карлуков.
Ұсынылған әдебиеттер бойынша жол көрсеткіш 

Әдебиеттер: 
Малов С.Е. Памятники древнетюркской письменности. Тексты и исследования. М., 1951.

Тюркоязычные памятники (V по XV в.), переведенные на русский язык, содержащие сведения о расселении карлукских племен, их этническом составе и политической истории Центральной Азии периода раннего средневековья. Книга рекомендуется при подготовке к 1 и 2 вопросам темы.

Ибн Хордадбек. Книга путей и стран. Баку, 1986.
Арабский географический трактат IX в., содержащий сведения о политической истории карлукских племен. Книга рекомендуется в качестве источника при подготовке к вопросу образования государства карлуков.

Малявкин А. Г. Историческая география Центральной Азии (материалы и исследования). Н.,1981
Монография посвящена исследованию китайских средневековых текстов, относительно истории племен Центральной Азии. Материалы рекомендуется использовать при подготовке к вопросу об этническом составе и расселению карлукских племен в VII-VIII вв.
Бартольд В. В. Карлуки. // Сочинения. Т. V. - М., 1968.
Статья из «Энциклопедии ислама» содержит сведения о происхождении племени и местах расселения.

Материалы по истории кыргызов и Кыргызстана. Извлечения из китайских источников II в. до н.э. – XVIII в. - Т.2.- Бишкек, 2003.
Бартольд В.В. Очерк истории Семиречья, Ф., 1943. Шаниязов К.Ш. К этнической истории узбекского народа. Ташкент, 1974
Семинар 12. Тақырыбы: Қимақтар мемлекеті .

Негізгі сұрақтар: 

1 Қимақтар тарихының ерте кезеңі. Қимақтардың шығу тегі
2 Жазба дерек мәліметтері бойынша қимақ мемлкетінің құрылуы

3 Қимақ қағанатының құлауы

4 Қимақтардың этникалық және тайпалық құрамы мен олардың қоныстануы 

Семинар сабағының мақсаты:  Батыс Түрік қағанатының орнында Солтүстік, шығыс және Орталық қазақстан аумағында құрылған Қимақ қағанатаның саяси тарихы мен этникалық құрамын, қазіргі қазақ мемлкеті мен халқының қалыптасу эволюциясындағы оры мен рөлін жазба дерктер мен іргелі зерттеулер негізінде оқып-үйрену. 
Семинар  сабағын өз бетінше орындау бойынша әдістемелік нұсқаулар: 

Сабақ өту формасы: семинар-дискуссия. 

Семинар сабағына дайындалу бойынша қойылатын талаптар: 

Берілген тақырыптар бойынша оқытушы белгілеген барлық студенттер ұсынылға жоспар бойынша берілген әдебиеттер мен жазба деректердің мәліметтері негізінде ауызша пікір алмасуға дайын болулары керек. Семинар сабақтарына дайындалу барысында әрбір тапсырма бойынша берілген нақты әдебиеттермен, жазба деректермен танысып негізгі оқиғалар мен фактілер бойынша  материалдарды конспектілеу міндетті.

Сабақ барысында негізгі мәселелерді айқындау үшін белсенді түрде сұрақтар қойылуы тиіс.  

Тақырыптың негізігі түсініктері мен терминологиялық аппаратына сипаттама  

Қимақ қағанаты - Шығыс және Орталығы Қазақстанда 9 ғасырдың ақыры – 11 ғасырдың басында болған ертедегі мемлекет.
Қимақ жазуы - қимақтарда жазу болған деп топшылауға дәлел бар. Мұны Әбу Дулафтың мына сөзінен көреміз: «Оларда қамыс өседі, бұл қамыспен олар жазады». Тегі қимақтар қамыс қаламмен жазып, мұнда ежелгі түрік әліппесін пайдаланған болуы керек. Мұны Ертіс бойынан, Тарбағатай тауларынан табылған заттар — мезгілі IX—X ғасырларға қатысты түрік жазулары бар қола айналар да көрсетеді.
Әбу Абдаллаһ Абдоллах Мұхаммед әл-ИдрисиӘбу Абдаллаһ Абдоллах Мұхаммед ибн Мұхаммед әл-Идриси (1100, Марокко, Сеута — 1161 немесе 1165, сонда) — араб географы, саяхатшы. Мароккодағы Идриси әулетінің атақты әмірлер ұрпағынан шыққан.

Кордовада білім алған. Франция, Англияға саяхат жасаған. 1116 ж. Кіші Азияда болған. 1138 ж. Палермоға келіп, әуелі Сицилия королі Роджер ІІ (1130 — 54), кейін Вильгельм І-нің (1154 — 66) сарайында тұрды. Қартайған шағында Сеутаға қайтып оралды. 1154 ж. ұзақ жылғы жинаған тарихи-географиялық деректерінің негізінде “Сурат әл-ард” (“Жер бейнесі”) атты атласын жасап шығарды. Картада тарихи-географиялық 2500 атау енгізіліп, бұларға қоса 7000 атауға қосымша түсінік берілген. Әл-Идриси картасы — 11-12 ғ. қарлұқ, оғыз, қимақ, тоғыз оғыз т.б. тайпалар мен түрлі халықтардың орналасуы жөніндегі аса құнды дерек.

Ұсынылған әдебиеттер бойынша жол көрсеткіш 

Әдебиеттер: 

1   Бартольд В.В.  Извлечение из сочинения Гардизи Зайн ал-ахбāр. Приложение к «Отчёту о поездке в Среднюю Азию с научною целью. 1893-1894 гг.» // Соч., - Т.8.: Работы по источниковедению. -  М., 1973. - С. 32-62.
Әдістемелік нұсқау:  Бұл еңбекте ортағасырлық тарихшы Гардизидің еңбегі бірінші рет орыс тілінде В. Бартольдтың аудармасымен басылған. Қимақтардың ерте тарихы мен шығу тегіне қатысты мәселеге дайындалу барысында ұсынылып отырған дерек көзі -  Гардизидің «Зайн -ал Ахбар» еңбегіндегі қимақтардың шығу тегі туралы генологиялық аңызды оқып шығып талдау қажет. Сонымен қатар, қимақ-имектердің сир-түркілермен немесе қыпшақтардың ежелгі бабаларымен байланысы туралы жазба дерек мәліметтері мен осы мәселеге қатысты зерттушілердің пікірін білу үшін қосымша Савинов Д. Г. К исторической оценке генеалогической легенды кимаков (// Краткое содержание докладов Лавровских (Среднеазиатско-Кавказских) чтений. 1990—1991. — СПб.: 1992. — С. 27-29.) оқып шығу қажет. 

2 Кумеков Б. Е. Государство кимаков IX—X вв. по арабским источникам. — Алма-Ата, 1972. — 156 с.
Әдістемелік нұсқау: Белгілі зерттеуші Б.Е. Кумековтың бұл зерттеу еңбегі  жалпы Қазақстан тарихының ертортағасырлар кезеңіне арналған. IX-XVI  ғасырлардағы ара-прасы тіліндегі ортағасырлық жазба деректердің тарихи-географиялық мәліметтерін деректанулық далдау негізінде  қазақ халқының этногезінде елеулі рөл атқарған қимақтардың тарихы баяндалған. 
Әсіресе, XII ғасырдағы араб авторы әл-Идрисидің мәліметтері жан-зжақты талданған. еңбекті оқу барасында қимақтардың этникалық тарихына, олардың шығу тегі, қимақ мемлкеттілігінің, қала мәдениеті мен экономикалық құрылымының ерекшеліктеріне баса назар аудару қажет. 

Еңбектен әл-Идрисидің картасы бойынша қимақтардың орналасуы картаға түсірілуі тисі.  

3 Қазақстан тарихы көне заманнан бүгінге дейін. 5-томдық. - Т.1. - Алматы, 2010. - 544 б.

Әдістемелік нұсқау: Аталған академиялық басылымның 322-333беттерін оқып шығу керек. 

Семинар 13. Тақырыбы: Оғыздар мен қыпшақтар

Негізгі сұрақтар: 

1 Оғыздардың шығу тегі және мемлекетінің құрылуы
2 Оғыздардың тайпалық және этникалық құрамы

3 Қыпшақтардың шығу тегі және қыпшақ мемлкеттілігі туралы пікір-таластар

4 Қыпшақтардың тайпалық және этникалық құрамы 

Семинар сабағының мақсаты:  Қазақ халқының қалыптасуы мен мемлекеттілігінің тарихында ерекше рөл атқарған оғыздар мен қыпшақтардың шығу тегі мен этникалық тарихын және олардың мемлекеттілігінің қалыптасуындағы рөлін зерттеу.       
Семинар  сабағын өз бетінше орындау бойынша әдістемелік нұсқаулар: 

Сабақ өту формасы: семинар-дискуссия. 

Семинар сабағына дайындалу бойынша қойылатын талаптар: 

Берілген тақырыптар бойынша оқытушы белгілеген тәртіпте студенттік  топ екіге бөлінеді. Бірінші тп оғыздар, екінші топ қыпшақтар проблематикасы бойынша негізгі баяндамаларды дайындайды. қарсы топқа сұрақтар беру үшін екінші тақарып бойынша да дайындық талап етіледі. сабақр барасында қарсы топқа сұрақ қою деңгейі, қарсы топтың тақырыбы бойынша дайындық деңгейі де есепке алынады. Семинар сабақтарына дайындалу барысында әрбір тапсырма бойынша берілген нақты әдебиеттермен, жазба деректермен танысып негізгі оқиғалар мен фактілер бойынша  материалдарды конспектілеу міндетті.

Тақырып бойынша негізгі оқулықтар мен ғылыми зерттеулердің тұжырымдарын баяндаумен қатар, ғалымдардың ғылыми бағыттарын, ұстанған  концепциялары мен тарихи көзқарастарын анықтау, олардың ұстанымдарын талдауға  ұмытылу қажет. 

Тақырыптың негізігі түсініктері мен терминологиялық аппаратына сипаттама  

Оғызнама – түркі халықтарының ежелгі шежіресін генеалогиялық аңыздар негізінде баяндайтын эпостық дастан.
Шығарма алғаш ауызша туындап, бертін келе қағазға түсірілген. «Оғызнаманың» екі нұсқасы бар: бірі – көне ұйғыр әрпімен 13 – 14 ғасырларда көшірілген, Париждің Ұлттық кітапханасында сақтаулы. Оның көлемі небәрі 42 бет, әр беті 9 жолдан ғана тұрады. Бұл нұсқаны алғаш В.В. Радлов орыс тіліне аударған. Кейін А.М. Щербак тілдік тұрғыдан зерттеп, ғылыми түсініктерін жаза отырып, қайта аударған, ол қолжазбаны түпнұсқа деп танымай, оның көшірмесі деген пікірге келген. Екіншісі – араб әрпімен жазылған, тарихшы, Хиуа ханы Әбілғазы нұсқасы. Әбілғазыдан мұраға қалған екі еңбек бар, бірі – «Шежіре-и тарахима», («Түрікмен шежіресі, 1661), екіншісі – «Шежіре-и Түрк» («Түркі шежіресі»). Екі шығарма да Оғыз батырдың ерлік жорықтары, ұрпақтарының игілікті істері, оғыз тайпаларының шығу тегі, тұрмыс-тіршілігі, әдет-ғұрпы, т.б. жайлы жазылған. «Оғызнамада» батыр ұйықтап жатқанда шатырына көктен нұр сәулесінің түсуі, сәуле ішінен көкжал қасқыр шығып, оның қалың қолды бастап жүруі, аспаннан түскен сәуледен сұлу қыздың шығуы секілді діни-мифологиялық көріністер орын тепкен. «Оғызнаманы» ақиқат пен аңызға бірдей негізделген шығарма деп қарастыруға болады. Мұнда алғашқы қауымдық құрылыс кезінде, сақтар мен ғұндар дәуірінде, орта ғасырларда орын алған сан қилы тарихи оқиғалар өзара жалғаса мазмұндалған. Оғыз қағанды белгілі бір адам бейнесіне телу, яғни тарихтағы нақты тұлғасын тану мүмкін емес. Бірақ Оғыздың әдеби бейнесі белгілі тарихи тұлғалар іс-әрекетінің жиынтығы деуге негіз бар, себебі дастан тарихи оқиғалар желісі бойынша жазылған. Оғыз қағанның анасы Айқаған бейнесін ғалымдар отбасы қамқоршысы Ұмай-ана бейнесімен байланыста қарайды. Дастандағы мәліметтерді:

1. Оғыз-түрікмен эпосына негізделген (Оғыз бен оның ұрпақтарының жорықтары туралы аңыздар);

2. Тарихи негізі бар, бірақ бізге аңыз күйінде жеткен (оғыз тайпаларының көшіп-қонуы, қоғамдық-әлеум. өмірі туралы деректер);

3. Оғыз елінің көрші тайпалармен, тайпа бірлестіктерімен қарым-қатынасы жайлы аңыздар деген топтарға бөлуге болады.

«Оғызнама» – тарихи әрі әдеби ескерткіш. Онда түркі халықтарының көптеген аңыз әңгімелері көрініс тапқан. Оғыз төңірегіндегі Қыпшақбек, Қалаш, Қанғалық, Қаңлы, Қарлық, Сақтаб тәрізді есімдердің қазақ ру-тайпа атауларымен сәйкестігі дастанның қазақ ертегілерімен, эпостық жырларымен этностық жағынан жақындығын айқындай түседі

Түрікмендер  - Н.Бирунидің пікірінше исламды қабылдаған Оғыздардың бір бөлігі Түрікмендер деп аталды. Сондықтан да «Түрікмен» атауы парсы тілінен «иманды түрік» деп аударылады. Орта Азияға енген Оғыздар осында байырғы тұрғындармен, негізінен алғанда ирантілдес халықпен ассимилияцияға түсіп, ақырында, осында, ХІ ғасырдың екінші жартысында ескі «Оғыз» атауын «Түрікмен» атауы біржолата ығыстырып шығарды. Әйгілі Селжүктер әулеті де осы Оғыздардан тарады, және Қытайдан Египетке дейінгі ұлан-ғайыр аймақты өздеріне қаратты. Алайда «Оғыз» атауы Оғыз мемлекетінің күйреуіне және Оғыздардың әртүрлі халықтарға ыдырауларына байланысты ешбір елде сақталмаған. 
Қыпшақ бірлестігін негіздеген тайпалар. Қазақстандағы мемлекеттілік тарихы  Қыпшақ хандығының тарихымен тікелей байланысты. Егерде тарихи деректерге жүгінер болсақ, Қыпшақтардың бабалары Ү-ҮІ ғасырлардағы Теле, Гаугүй, Телек тайпалар бірлестіктері құрамында болғанын аңғара түсеміз. Олар сол бір аласапыран заманда да өздерінің тәуелсіз мемлекеттік бірлестігін құруға ынталы болды. Алтынтау, яғни Алтай қыратынан шығысқа қарайғы үлкен алқапта жаңа мемлекеттік бірлестік - Сір-Енда(Се-Яньто) қағанаты(ұлысы)құрылғанда, болашақта Қыпшақ атанатын рулар да осы маңда көшіп-қонып жүрді. Дегенмен де бұл кезде, яғни ҮІ-ҮІІ ғасырларда «Қыпшақ» этнонимі әліде қолданысқа шыға қойған жоқ  еді.
Қазақстан аумағындағы қыпшақтар билігі. Қазақстан аумағындағы қыпшақтар екі қанатқа бөлінді. Бірінші қанат – Торғай, Жайық, Еділ өзендері бойындағы қыпшақтарды қамтыды. Олардың ордасы Сарайшық қаласы еді. Екінші қанаттағы мемлекет бірлестігі – Орталық және Шығыс Қазақстанды, Сырдариядан Ертіске дейінгі аралықтағы қыпшақ тайпаларын қамтыды. Олардың орталығы – Сығанақ қаласы болды.
Ұсынылған әдебиеттер бойынша жол көрсеткіш 

Әдебиеттер: 

1 С.Г. АгаджановОчерки истории огузов и туркмен Средней Азии IX-XIII вв. - Ашхабад: Ылым. 1969. - 296 с.

Әдістемелік нұсқау: Аталған әдебиеттің 122-162 беттерін оықп, конспек жасау қажет. бұл жерден ортағасырлық Оғыз мемлекетінің құрылуы мен қалыптасуы, ішкі-сыртық саясаты туралы мәліметтерді қарастыру қажет. Қосымша С.Г. Агаджановтың оғыздардың этникалық тарихына қатысты соңғы жылдары жариялаған ғылыми мақалаларын тауып, оқып шығу қажет. 
2 Қазақстан тарихы көне заманнан бүгінге дейін. 5-томдық. - Т.1. - Алматы, 2010. - 544 б.

Әдістемелік нұсқау: Аталған академиялық басылымның 314-322 беттерін оқып шығу керек. Оғыздар туралы Ибн Фадлан, ал-Масуди, Рашид ад-дин, Махмуд Қашгаридің еңбектсерін талдаумен, Алихан Маликшах-хан кезінде Огыздар мемлекетіиің күш-қуатының артуы, Хорезм, Салжұқтармен қақтығыс,  Оғыз-салжұқтардың оңтүстік-батысқа, Оғыздардың бір билігінің (орыс жылнамаларында торки) оңтүстік-шығыс Еуропаға ығысуы мен  ХІ-ХII ғғ. қыпшақтардың оғыздарды Сырдария өңірінен Арал маңына ығыстыруының проблемаларына назар аудару қажет. 318-322 бетердегі оығыздардың тайпалық және этникалық құрамы туралы мәліметтерді конспек жасау қажет.  

3 Қазақ елі тарихы. 4-томдық. - Т.1. - Алматы, 2015. -  

Әдістемелік нұсқау: Оқулықтың мариалдарымен танысу барысында 197-206 беттердегі оғыздардың (теле) шығуы, түрік қағанатының тарихындағы рөлі, VI ғ. Оғыздардың бір бөлігінің Жетісуга қоныс аудару үдерісі, оғыздардың Батыс Түрік және Түргеш қағананаттарының құрамындаға тарихы, VIII ғ. аяғында қарлұқтардың қысымымен Оғыздардың Сырдария өңіріне ығысуы үдерісінің еркшеліктеріне баса назар аудару қажет. 
4Ахинжанов С. М. Кыпчаки в истории средневекового Казахстана / Под ред. К.М. Байпаков. - Алматы "Гылым", 1995. - 296 с.
Әдістемелік нұсқау: Монографиялық зерттеудің 45-197 беттерін оқу керек. мәселені қарастыру барасында қыпшақтардың шығу тегі мен орналасу аймағы,  «Қыпшақ» этносы мен этнонимнің шығуы туралы С.Г. Кляшторный, П.Б. Голдеинің болжамдары, түрік қаганаты құрамындағы қыпшақтар тарихы,  қимақ қаганатыныц қүрамындағы тарихының еркшеліктеріне баса назар аудару қажет. 

Сонымен, қатар автордың  ХІ-ХІІ гг. шамасындағы қыпшақ тайпалар конфедрациясының құрылуы, Қазақстан территориясындағы тарихы, олардың шығыс және батыс болып бөлінуі мен қыпшақ мемлекетгілігінің мәселлеріне қатысты конуепциясын талдауға ұмытылу қажет.  
5 Қазақстан тарихы көне заманнан бүгінге дейін. 5-томдық. - Т.1. - Алматы, 2010. - 544 б.

Әдістемелік нұсқау: Аталған академиялық басылымның 419-434 беттерін оқып шығу керек. тайпалық және этникалық құрамы, қыпшақтардың этникалық жер аумағына қатысты берілген пікірлер мен тұжырымдарды талдау қажет. сондай-ақ, Хорезмшахтың мемлекеттік саясатындағы қыпшақтардың (қаңлы) рөлі,  Қыпшақтардың және Киев Русімен қарым-қатынасы және олардың қазақ халқының этногенезіндегі рөліне баса назар аудару қажет. 
Семинар 14. Тақырыбы: Караханиды и каракитаи 
Семинар сабағының мақсаты:  сформировать представления об основных тенденциях развития Казахстана в период, предшествовавший монгольскому завоеванию. 
Негізгі сұрақтар: 

1. Политическая ситуация на территории Семиречья накануне образования государства Караханидов. 2. Государственно-административная и военная система государства. 3. Внешняя и внутренняя политика Караханидов. 4. Вторжение каракиданей и ослабление власти Караханидов.

Сабақ өту формасы: семинар-конференция
Әдістемелік нұсқаулар: 

Тақырыптың негізігі түсініктері мен терминологиялық аппаратына сипаттама  

Ягма -

Ұсынылған әдебиеттер бойынша жол көрсеткіш 

Әдебиеттер: 

Кочнев Б.Д., Нумизматическая история Караханидского каганата (991 – 1209 гг.). Москва «София», 2006. Кочнев Б.Д. Свод надписей на караханидских монетах: антропонимы и титулатура (часть 3). Addenda et corrigenda // ВИИСИД. Вып.6. — М., 2004. Кошевар В.Г. О хронологии правления восточных караханидов во 2-й пол. XI в. // МИАК, Вып. 4. – Бишкек, 2009. Pritsak O. Die Karachaniden // Der Islam. Bd. 31/1 — Berlin, 1953. Кошевар В.Г. Караханидские монеты сер. XI в. из кладов, найденных в Таласской долине. // Диалог цивилизаций, №8 – Бишкек, 2008. Кошевар В.Г. Новые типы карханидских монет из частных коллекций // Диалог цивилизаций, №9. – Бишкек, 2009.

Семинар 15. Тақырыбы: Түркілердің VІ-ІХ ғғ. исламға дейінгі мәдениеті    
Негізгі сұрақтар: 

1 Көшпелі және отырықшы мәдениеттердің өзара әсері 
2 Қала мәдениеті. Қалалық қоныстар

3 Көшпелілердің материалдық мәдениеті. Сәулет және өнер. 

4 Наным-сенімдер және дін

5 Тіл, жазу мен әдебиеттің дамуы 

Семинар сабағының мақсаты:  VI-IX ғасырлардағы отырықшы және көшпелі мәдениет, қала мен даланың өзара байланысын жаңа зерттеулер мен тың деректер негізінде оқып-үйрену.        

Семинар  сабағын өз бетінше орындау бойынша әдістемелік нұсқаулар: 

Сабақ өту формасы: семинар-дискуссия. 

Семинар сабағына дайындалу бойынша қойылатын талаптар: 

 Семинар сабақтарына дайындалу барысында әрбір тапсырма бойынша берілген нақты әдебиеттермен, жазба деректермен танысып негізгі оқиғалар мен фактілер бойынша  материалдарды конспектілеу міндетті.

Тақырып бойынша негізгі оқулықтар мен ғылыми зерттеулердің тұжырымдарын баяндаумен қатар, ғалымдардың ғылыми бағыттарын, ұстанған  концепциялары мен тарихи көзқарастарын анықтау, олардың ұстанымдарын талдауға  ұмытылу қажет. 

 Тақырыптың негізігі түсініктері мен терминологиялық аппаратына сипаттама  

Көшпелілер өркениеті. Тойынби оны қатып қалған өркениетке жатқызады. Өркениет 29 ғасыр бұрын пайда болған. Өркениет 2 ғасыр бұрын тоқтады. Оның территориясы – Еуразия аралының негізгі жоғарғы жартысы, Тынық мұхитынан Қарпатқа дейін. Бұл арий-сақ және көшпенділердің жері. Бұл жерде адам өзін құтты бір әмбебап ретінде көрсетеді, яғни жауынгер және  мал иесі. Ол меншік иесі немесе басқарушы. Оның мемлекеті – бұл халық-жауынгер, тікелей әскери демократияға және орталыққа бағытталған екі қанатты сапта жүрумен ерекшеленіп, қазақ әлеуметінің жүздік құрамын байқатады. Діні – Тәңіршілдік. Сонымен қатар, көшпенді өркениет бұл – Ұлы мұхиттан Қарпатқа дейін, барлық түрік халқының суперэтностық бірлігінің негізі болып табылады. 

Көшпенді әлемнің тарихы толықтай үш мың жылдықты қамтыды, яғни б.з.д. ҮІІІ ғ. скифтердің пайда болуынан қазіргі заманға дейінгі. 

Өркениеттік қоғам Қиыр Шығыста пайда болып,  басқа да мәдениет ошақтарында, яғни  өркениетті адам айтпақшы тағылықпен де қатар жүрді. Көшпенді өмір салтында қала, суландыру, монументальды архитектура, жазбамен қатар, аңшы қауымы, бақташылық болды. Таяу Шығыста скифтер мен түріктер, Шығыс Азияда арий мен хұндар, Еуропада кельт, герман және ғұндар. 

Көшпенді өркениеттің 3 типін бөліп көрсетсек: Қидандық: мұнда көшпенді тайпа күшті империяның төңірегінде пайда болу. Түріктік: көшпенділер өздерінің өмір сүру ортасын жер иеленіп, бағындыру арқылы орындарын ауыстыруы. Моңғолдық: сыртқы әсерлерден мемлекет құру,  яғни жерлерін иеленіп, мемлекетін бағындыра отырып, өзіндік ерекшелігін сақтау.

Түркі-соғды байланыстары мәселесі: Соғдылықтардың тарихи аймағы Орта Азияның Окса (Амудария) және Яқсарт (Сырдария) өзендерінің аралығы болып табылады.  Бүгінде Соғды, Өзбекстан аралық шекарамен яғни,  орталығы Самарқанд қаласы және Тәжікстан Соғды облысымен  бөлінген. Ежелде Соғды жеке-жеке княздықтардан тұрып, орталығы болмады. Ерте орға ғасырда Түрік қағанатының батыс территориясы соғдылықтардың жерін қосты. Аталып өткен дәуірден бастап, түріктер мен соғдылардың тарихы бір бірімен байланысты. Батыс түрік қағанатының төңірегінде ежелгі түркі тілді және иран тілді тайпалардың арасында, өзара қатынастық мәдени үрдістер жүрген болатын. Түркі – соғды мәселесінің мәні – ерте ортағасырдағы Қазақстан тарихындағы соғдылардың тарихи рөлін анықтау.

Гегемония - жетекшілік, басшылық жасау, басым орын алу. 

Миссионерлік - діни нанымдарды пұтқа табынушылар мен өзге діндегілер арасында тарататын қызмет

Дәстүр — ұзақ уақыт бойы белгілі бір қоғамдар мен әлеуметтік топтарда сақталып,ұрпақтан ұрпаққа берілетін әлеуметтік және мәдени                мұралардың  элементтері.
Материалдық мәдениет— адам өмірінің материалдық аяда қол жеткізген жетістіктерінің жиынтығынан тұрады. игеруін, әлеуметтік —   психологиялық біліктілігін білдіреді. 

Ұсынылған әдебиеттер бойынша жол көрсеткіш 

Әдебиеттер: 

 1 Қазақстан тарихы көне заманнан бүгінге дейін. 5-томдық. - Т.1. - Алматы, 2010. - 544 б.

Әдістемелік нұсқау: Аталған академиялық басылымның 347-397 беттерін оқып шығу керек. 

Академиялық басылымның көшпелі және отырықшы мәдениеттердің өзара әсері (347-349 бб), көшпелілердің материалдық мәдениеті (362-366 бб), архитектура және өнер (372-383), наным-сенімдер және дін (383-388 бб), тіл, жазу, әдебиет (389-392 бб.) міндетті түрде конспектілеу қажет.   

2 Ноғайбаева М.С. VI-XII ғғ. түркілердің көрші халықтармен мәдени байланыстары: тарихнамалық талдау. Оқулық. - Алматы, 2013. - 140 б.
Әдістемелік нұсқау: Оқу құралында  түркі тайпалары мен халықтарының мәдени байланыстарының тарихнамалық негіздері қарастырылады. Автор жалпы көшпелілер мен отырықшы өркениеттер арасынды мәдени байланыстар мен өзара ықпалдастықтар мәселелерін зерттеудің теориялық-методологиялық негіздерінің талдаумен қатар,ортағасырлардағы  түркілердің  араб-мұсылман әлемімен, қытай және славян халықтарымен өзара қарым-қатынастарын зерттеудің негізгі бағыттарын ашып көрсеткен. 

Семинар сабағына дайындалу барысында "көшпелі және отырықшы мәдениеттердің өзара байланыстарының тарихнамасы" (33-53 бб.) және "Түркі-соғды байланыстарына тарихшылардың көзқарасы" (54-75 бб.) оқу міндетті. 
3 Байпаков К.М. Средневековая городская культура Южного Казахстана и Семиречья. Алма-Ата: Наука, 1986. - 254 с.
Әдістемелік нұсқау: Монографиялық зерттеудің жалпы мазмұнымен танысып шығу қажет. "Городская культура: составные компоненты и проблема культурного синтеза" (92-98 бб.) және "Трансформация городской культуры,традиции и инноваций" (181-185 бб.) тарауларын міндетті түрде оқып шығу керек.
4 Шалекенов У.Х. Түріктердің отырықшы өркениеті. – Алматы: Алтын мұра, 2002. - 292 б.

перечень ТЕМ САМОСТОЯТЕЛЬНОЙ РАБОТЫ СТУДЕНТОВ

1.Эпоха каменного века в Казахстане: новые археологические данные. 
2. Археологические источники в изучении древней истории Казахстана.

3. Исторические процессы глоттогенеза на территории древнего Казахстана.

4. Антропологическая периодизация древней истории.

5. Зоны палеолитических культур.

6. Природно-климатические условия в период древности на территории Центральной Азии.

7. Социогенез древнего общества: основные этапы.

8. Ботайская культура.

9. Искусство периода палеолита.

10. Античные и персидские источники о древних насельниках Казахстана.

11. Культура сакского периода.

12. История хунну по китайским источникам.

13. Расселение тюрков-карлуков.

перечень ТЕМ самостоятельной работы студента с преподавателем
1. Основные этапы эпохи бронзы на территории Казахстана.

2. Проблемы истории древнего Казахстана в трудах А.Маргулана.

3. Древние петроглифы Казахстана.

4. Зороастризм.

5. Взаимоотношения древних кочевников Центральной Азии с оседлоземледельческими обществами.

6. Кочевая цивилизация.

7. Правители эпохи раннегосударственных образований на территории Казахстана.
8. Канглы: этнический состав, территория расселения.

9. Политическая история древних усуней.

10. Историография изучения проблем этногенеза казахского народа в период древности.

11.  Духовная культура племен гуннов, усуней и кангюй.

12. Восточные тюрки.

13.  Этническая история кыпчаков по данным источников.
Задания и методические рекомендации по СРС

Задание. Составить терминологический глоссарий по теме «Эпоха каменного века в Казахстане»

Методические рекомендации: по учебнику История Казахстана, 1 том, Археологический словарь составить словарь терминов, раскрывающих тематику каменного века. Глоссарий должен включать не менее 30 терминов.

Литература:

Матюшин Г.Н. Археологический словарь. - М.: Просвещение: АО "Учеб. лит.", 1996. - 304 с 

История Казахстана в 5 томах. Алматы, 2010.- Т.1.

Задание. Анализ сведений из античных и персидских источников о древних насельниках Казахстана. /Выборочный конспект текстов, устный комментарий/. 
Методические рекомендации: выписать отрывки из сочинений античных, латинских авторов по периоду, соответствующему раннему железному веку. Комментарий должен содержать анализ источников, т.е. их внешнюю и внутреннюю характеристику.

Литература: Гаркавец А. Великая Степь в античных и византийских источниках    (Сборник материалов). - Алматы: 2005. Т.1, 2

Задание: Государство хунну. Устный рассказ темы. 

Методические рекомендации: необходимо обратить внимание на археологические памятники по истории и культуре гуннского периода на территории Казахстана, а также на источники западного круга как Аммиан Марцеллин, Иордан «Гетика», содержащие важные сведения из истории гуннов.

Литература:

Гумилев Л.Н. Хунну. М., 

Иностранцев К.А. Хунну и Гунны. (разбор теорий о происхождении народа Хунну китайских летописей, о происхождении европейских Гуннов и о взаимных отношениях этих двух народов). - Л., 1926.

Иордан. О происхождении и деяниях гетов. / Вступ. статья, пер., коммент. 
Е.Ч. Скржинской — СПб.: Алетейя, 1997.
Задание: Реферат «Культура сакского периода». 

Методические рекомендации: Реферативная работа - самостоятельное глу​бокое изучение и анализ конкретных вопросов, получение навыков библиографического поиска, аналитической работы с литературой, письменного оформления текста. Автор рефера​та должен показать умение разбираться в проблеме, систематизировать научные знания, применять теоретические знания на практике. Реферат должен состоять из введения, основной части и заключения.

Литература:

Акишев К. А. Курган Иссык. Искусство саков Казахстана. М.: Искусство, 1978.

Григорьев В.В. О скифском народе саках. - СПб., 1871.

Граков Б.Я. Скифы. М., 1971.; Артамонов М.И. Происхождение скифского искусства. СА. 1968. №4.

Переводчикова Е.В. Язык звериных образов: Очерки искусства евразийских степей скифской эпохи. - М. 1994. 

Грязнов М.П. Аржан - царский курган раннескифского времени. - Л., 1980.

Мартынов А.И. Скифо-сибирское единство как культурно-историческое явление // Скифо-сибирское культурно-историческое единство. Материалы I Всесоюзной археологической конференции. -Кемерово: Изд-во КГУ, 1980.

Задание: Аннотация на книгу Н.Э. Масанова  «Кочевая цивилизация казахов» Алматы, 2007.   

Методические рекомендации: Аннотация - это краткое, обобщенное описание (характеристика) текста книги, статьи. Перед текстом аннотации даются выходные данные (автор, название, место и время издания) в номинативной форме. Эти данные можно включить и в первую часть аннотации.
Аннотация в книге обычно состоит из двух частей. В первой части формулируется основная тема книги, статьи; во второй части перечисляются (называются) основные положения.
Тема задания: Территория расселения тюрков-карлуков (работа с контурной картой). 
Методические рекомендации: на контурной карте обозначть места расселения карлукских племен согласно сведениям средневековых источников с 5 по 10 вв.

Литература:

Материалы по истории киргизов и Кыргызстана: Извлечения из китайских источников II в. до н. э. - XVIII в. / Сост. К. Джусаев - Бишкек, 2003. - T.2. - 260 с.

История Казахстана в арабских источниках.Арабские географы и путешественники IX-XII вв. / Вступительная статья, перевод с арабского, комментарии, тексты и факсимиле Б.Е. Кумеков, Р.Б. Кумекова. - Алматы: Дайк-Пресс, 2010. - Т.2. - 128 с.

Ибн Xордадбех. Книга путей и стран // Пер. с араб. Н. Велихановой. - Баку: Элм,1986. - 427 с. 

Извлечения из сочинения Гардизи «Зайн ал-ахбар» // В.В. Бартольд Сочинения в 9-ти томах. - М.: Наука, 1973.-   T.VIII. - С.23-63.
13-14 неделя

Задание: Написать историческое эссе на тему: «Правители эпохи раннегосударственных образований на территории Казахстана». 
Методические рекомендации:

Историческое сочинение предполагает свободную композицию, но при этом, как и в любом сочинении, в нём должны быть отражены ведущие идеи, характеризующие личность и её деяния, выраженные в тезисах и подкрепленные аргументами из исторических источников. Поэтому структура исторического сочинения приобретает логическую форму: вступление; основная часть: тезис – аргумент, тезис – аргумент и т.д.; заключение.

Литература:

Рахманалиев Р. Империя тюрков. Великая цивилизация. М.: Рипол, 2009.

Быков А.Ю. Ханская власть у казахов: звания и/или должность // Этнографическое обозрение. - 2006. - № 3. - С. 120-135. 

Ширатори К. Политическая власть у кочевников // Эволюция государственности кочевников: Материалы междунар. конф. - М., 1979. - С. 124-175.

Бичурин Н.Я. Собрание сведения о народах, обитавших в Средней Азии в древние времена. - Алматы, 1998.- Ч. 1. - С. 245-300.
