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Угроза экстремизма и терроризма для стабильности политических режимов стран Центральной Азии

Сегодня государства Центральной Азии стал​киваются с широким спектром вызовов и угроз. Одни из них носят системный характер, другие возникают эпизодически. Многие вызовы проис​текают извне региона, другие имеет сугубо вну​треннюю природу и причины, третьи - получив когда-то импульс из внешних источников, разви​ваются и набирают новую динамику во внутри​политических и социально-экономических про​цессах государств Центральной Азии.

Страны Центральной Азии непосредственно соприкасаются или находятся в опасной близости от таких очагов террористической активности, как Афганистан, Синьцзян и Кашмир. По мнению экспертов, после ухода союзнических сил из Афганистана в 2014 г. возрастет угроза дестабилизации политической обстановки во всем регионе ЦА. 
СМИ пишут об активизации террористических групп исламского толка, таких как Исламское государство Ирака и Леванта (ИГИЛ), Исламское движение Узбекистана (ИДУ), Исламское движение восточного Туркестана (ИДВТ) на территории Афганистана, Кыргызстана, Таджикистана и Туркменистана, не считая уже имеющихся талибов и Аль-Каиды и более мелких радикально-экстремистских организаций. 
А заявления лидеров ИГ о продвижении на Восток и завоевании колоссальных территорий, в том числе и Центральную Азию, с установлением закона шариата заставляют руководство стран центрально-азиатского региона еще больше беспокоиться. 
Представители ИГИЛ неоднократно заявляли о том, что их организация ставит одной из своих задач дестабилизировать обстановку и в мусульманских странах, включая Центральную Азию. При этом неоднократно появлялись сообщения о том, что уроженцы постсоветского пространства уже сражаются в рядах боевиков ИГИЛ, который в сентябре 2014 г. четко обозначил перспективное стратегическое направление деятельности – «Мовароуннахр» (историческое название части Центральной Азии) [1].
 Поэтому одна из главных проблем, с которой придется столкнуться практически всем государствам региона - это рост религиозного экстремизма и угроза проникновения террористических группировок в страны ЦА. Боевики при поддержке центральноазиатских религиозно-экстремистских группировок представляют не просто повы​шенные риски региональной безопасности, но и создадут реальную угрозу политическим режимам в Центральной Азии.
Эта проблема актуализируется в связи с процессами, происходящими в политической жизни стран, как, например, выборы президентов. Стабильность политических режимов зависит от доверия граждан, электората. Радикализация общества является реакцией на низкий социально-экономический уровень жизни населения, неравномерное экономическое развитие регионов страны, отсутствие государственной идеологии, коррупцию во властных структурах и т.д. Все эти и другие факторы ведут к росту протестного настроения, которое часто выражается в социальных волнениях. Сегодня ситуация в регионе усугубляется новой волной экономического кризиса и как следствие ростом угрозы нестабильности.

Анализ угрозы религиозного экстремизма для стран ЦА позволит ответить на следующие вопросы
Какую опасность представляет ИГ политическим режимам Центральной Азии?
Какие ответные меры принимают власти и насколько они эффективны?

Несмотря на утверждение аналитиков о том, что в обозримой перспективе ИГ может представлять угрозу политической стабильности стран ЦА, мнения экспертов по этому вопросу разделились. 
Главными аргументами «оптимистов» являются: фактор географической отдаленности ИГ от региона; отсутствие противостояния суннитов и шиитов в странах ЦА (Алишер Ильхамов, историк, социолог, ассоциированный научный сотрудник лондонской Школы восточных и африканских исследований (SOAS); внутренние противоречия в организации; культурные, ментальные и политические различия стран ЦА и стран Ближнего Востока (Алексей Малашенко, председатель программы «Религия, общество и безопасность» в Московском Центре Карнеги).  
По их мнению, существует только одно, и то косвенное, указание на то, что лидерами ИГ Центральная Азия рассматривается в качестве цели экспансии. Этим указанием является сам факт того, что население этих стран исповедует в своем большинстве ислам. А ИГИЛ воюет и строит жизнь под исламскими знаменами, несмотря на отказ им в этом со стороны многих приверженцев «подлинного» ислама и исламской духовной элиты. Построение халифата на всех территориях, где живут мусульмане, - все же, скорее, теоретическое построение и некий идеологический посыл, адресованный исламскому сознанию проживающих в Центральной Азии мусульман, чем реальная цель лидеров ИГИЛ.  
 «Алармисты» или «пессимисты» указывают на серьезность ситуации. Опыт, накопленный боевиками ИГ в Ираке, Сирии, Иордании может использовать для атаки на центральноазиатские государства. Существует потенциальная опасность из-за невозможности определить истинные силы, стоящие за этой организацией и ее реальные возможности (Зохра Азизова, ведущий эксперт Института мировой экономики и политики Казахстана). ИГ рассматривает Центральную Азию в качестве приоритетной зоны своих интересов, о чем свидетельствует концентрация боевиков на афгано-туркменской и афгано-таджикской границах [2].
Уже появились данные об активизации в Афганистане боевиков разных мастей на таджикском направлении. После вывода основной части войск международного миротворческого контингента, там насчитывается около 4- 4,5 тысяч солдаты "джихада", а на туркменском направлении их численность оценивается в 2,5 тысячи "штыков" [3]. 

Ситуацию усугубляет и тот факт, что, по данным спецслужб, в рядах Исламского государства и других радикальных организаций замечены граждане Казахстана, Кыргызстана, Таджикистана и Туркменистана, которые при возвращении на родину выполняют роль вербовщиков новых солдат для ИГИЛ. Радикализация общества представляет большую угрозу политическим режимам региона.
Несмотря на различные мнения экспертного сообщества, правительствами всех центральноазиатских государств ИГИЛ рассматривается как непосредственная угроза безопасности.

Есть две реальности, которые превращают гипотетическую угрозу ИГИЛ для стран Центральной Азии в актуальную повестку дня их правительств. Первая реальность - внутренние проблемы этих стран.
 Местные элиты не в состоянии предложить своим народам привлекательную и одновременно убедительную модель будущего, модель развития, которая была бы воспринята людьми как смысл собственной жизни.
 Затянувшийся кризис идентичности связан со многими факторами, но главная проблема в том, что не найдено способа адаптации существующих у народов Центральной Азии системы ценностей, организации общества и экономической жизни к реалиям современного мира. Это касается всех стран, несмотря на различие их цивилизационных моделей. Как следствие – колоссальный идеологический хаос, царящий на всем этом пространстве в головах живущих здесь людей [4]. К тому же государствам, явно проигрывающим идеологическую борьбу, не остается ничего иного, как прибегать к тем ее средствам, которыми оно располагает.
 Их два: объявить радикальные исламские силы врагами, террористами, чтобы таким образом сформировать в обществе негативное отношение к ним, и использовать для борьбы с ними карательные технологии. Борьба с ИГИЛ очень удобна для использования в качестве политической технологии, средства формирования общественных настроений, отвлечения общества от каких-то других проблем

Вторая реальность - игра внешних для Центральной Азии сил, использующих тему угрозы ИГИЛ для решения своих задач. Правительства стран Центральной Азии не могут не давать себе отчет, что нередко «угрозы ИГИЛ» создаются и наращиваются усилиями далеко не самого ИГИЛ, а тех стран, которые имеют свои интересы в Центральной Азии.

Таджикистан. Слабое звено в Центральной Азии – Таджикистан. Во-первых, на обстановку в Таджикистане влияет его непосредственная близость к Афганистану. Протяженность таджикско-афганской границы составляет 1344 км, большая часть которой проходит по труднодоступным участкам по высокогорью. По мере ухода натовского контингента из Афганистана оперативная обстановка в ранее спокойных провинциях страны ухудшается. Так, по информации Кундуз Мухаммада Умара Сафи, губернатора граничащей с Таджикистаном афганской провинции, ИГ активизируется в провинциях Бадахшан, Тахар, Баглан, и Фарьяб, которые граничат с Таджикистаном и Туркменистаном. Растет и общая численность боевиков различных группировок на таджико-афганской границе [5] По данным погранвойск Таджикистана, которые приведены в состояние полной боевой готовности, в настоящее время их количество оценивается в 500-1000 человек [5].
Во-вторых, в стране до недавнего времени существовала сильная исламистская оппозиция Партия исламского возрождения Таджикистана (ПИВТ), которая пользовалась авторитетом, как в самой республике, так и в таджикских диаспорах за рубежом.   Оставшиеся сторонники ПИВТ позиционирующие себя как умеренная оппозиция, после запрета партии, могут стать более агрессивными и радикальными.
В-третьих, в настоящее время на стороне Исламского государства воюют более 2000 таджиков [6]. Причина, по которой таджики идут воевать за ИГИЛ, объясняется как социально-экономическими, так и религиозно-идеологическими причинами.  По мнению Абдуллохи Мухаккик, эксперта по вопросам религии в Таджикистане, пропаганда идей салафитов среди мусульман страны привлекает молодежь для борьбы в рядах ИГ [6].

Туркменистан. Одной из возможных точек удара при дестабилизации обстановки в Центральной Азии может стать не только таджикско-афганская, но и туркменско-афганская граница, за которой открывается дорога и в западные регионы Казахстана, где в последние годы уже наблюдалась активность джихадистов. Как отмечают туркменские спецслужбы, в последнее время наблюдается усиление активности боевиков ИГ вблизи государственной границы. Туркменистан является наиболее уязвимым звеном в системе безопасности Евразии. На туркменском 750-километровом участке нет таких естественных препятствий, как река Пяндж в Таджикистане или горы Памира. Как считает Шохрат Кадыров, ведущий научный сотрудник Института востоковедения РАН: «Полноценно защитить туркменскую территорию мешает нейтральный статус республики» [7].
Туркменистан готовится к войне. Оборонное ведомство республики проводит мобилизацию военнослужащих, находящихся в запасе. Еще в ноябре 2014 г. были внесены изменения в закон «О воинской обязанности и военной службе в Туркменистане». Ашхабад пытается нарастить темпы мобилизации для отражения будущей атаки со стороны «Исламского государства» и «Талибана» на границе с афганской провинцией Джаузджан, где уже создаются рвы глубиной 6 метров и устанавливаются бетонные столбы высотой 2 метра с натянутой между ними колючей проволокой [8].
Борьба с религиозным экстремизмом вызывает необходимость совместных действий для того, чтобы противостоять угрозе. Туркмения уже не будет иметь возможность сохранять нейтралитет и дальше. Как признал Гуль​ма​хам​мед Ра​сули, се​натор аф​ган​ско​го пар​ла​мен​та, «пра​витель​ствен​ные пра​во​ох​ра​нитель​ные си​лы не мо​гут спра​вить​ся с при​быв​ши​ми на се​вер бо​еви​ками ИГИЛ».
Политика исламизации Кыргызстана. В Кыргызстане представлен ислам всех разновидностей, в том числе радикальный, который хотел бы усилить значение исламского фактора в стране. Кыргызстан уже пережил две цветные революции.  В третий раз может сыграть свою роль исламский фактор. Кыргызстан для ИГ является дверью в Ферганскую долину, а также в Узбекистан. Появилась информация, что руководство ИГИЛ приняло решение выделить около $70 млн. для дестабилизации обстановки на юге Кыргызстана. Для вербовщиков организации на руку ситуация, сложившаяся в стране: рост безработицы среди молодежи, столкновения между узбеками и кыргызами. Уровень радикализма зашкаливает по всей Ферганской долине. В ряды ИГИЛ идут в большей степени из Исфары и Ферганской долины – Наманган, Ош, Андижан, Араван [8].
Вербовщики ведут активную работу по всей Ошской области. Крайне беспокоит тот факт, что в их орбиту вовлекаются даже малолетние дети. Объектами вербовки становятся не только бедные слои населения, но и представители среднего класса, которые вступают в ряды боевиков по идеологическим соображениям.  Пути вербовки разные. Самый распространенный – интернет, а затем уже вербовка на территории России и Турции граждан, которые были депортированы из этих стран за нарушение миграционного законодательства. По мнению кыргызских аналитиков, в Республике созданы все условия для распространения идей ИГИЛ, главными из которых являются либеральное законодательство и свобода слова. Недаром страну называют «островком демократии». В Кыргызстане более трех тысяч неправительственных организаций, которые могут внести деструктивный элемент в ситуацию с религиозным экстремизмом [9]
Таким образом, интерес ИГ к Кыргызстану объясняется не столько о терроризме, сколько об исламизации населения.  К тому же в стране слабейшие во всей Центральной Азии силовые структуры, и страна фактически беззащитна перед лицом экстремистов.
Узбекистан. Ситуация вокруг Узбекистана в регионе сегодня достаточно сложная.  Надвигается новая волна экономического кризиса; растет угроза нестабильности, связанная с выводом коалиционных сил из Афганистана; активизируются религиозно-экстремистские группировки «Исламское движение Узбекистана» (ИДУ) и «Акрамийя», родиной которых является Узбекистан. В сентябре руководство ИДУ, базирующееся в пакистанском Вазиристане, выступило с заявлением о желании присоединиться к ИГИЛ. В случае слияния организаций многократно возрастет опасность проникновения боевиков и эмиссаров ИГ в Узбекистан и в страны  Центральной Азии.  Главной мишенью станет политический режим страны, к свержению которого призывает ИГ. 
По сообщению СМИ в ноябре в уголовном суде города Карши Кашкадарьинской области началось рассмотрение первого дела вербовщика ИГИЛ, пойманного на территории Узбекистана. Обвиняемый Нодир Жавлиев рассказал в интервью телеканалу «Узбекистан», что на сезонных заработках в Башкортостане попал в ряды ИДУ, а затем принимал участие в боевых действиях группировки ИГИЛ в Сирии и Ираке. Он был направлен в Узбекистан с целью вербовки новых сторонников ИГИЛ. Жавлиев нелегально пересек границу Узбекистана и Кыргызстана, но был задержан в Ферганской области. При задержании у него были изъяты видеоматериалы, призывающие к свержению светской власти в Узбекистане [10].


Внешние угрозы религиозно ориентированного экстремизма дополняются внутренними факторами социально-экономического характера. Узбекистан – это страна с очень большим разрывом между богатыми и бедными. Пассионарная угроза власти выражена в идее социальной справедливости, которая сконцентрирована в политическом исламе – не религии, но идеологии. И вот опасность консолидации идей социальной справедливости с исламскими традициями является постоянной угрозой для узбекского политического режима.
В отличие от Таджикистана и Кыргызстана, Узбекистан обладает сильной вертикалью власти, позволяющей сдерживать экстремистские движения и даже настроения среди религиозных граждан. Ограничения в религии, жесткий контроль над мечетями, попытки взять под крыло имам-хатибов, дискредитация неугодных мулл и оппозиционных групп и организаций - это все, по мнению аналитиков, сегодняшние реалии Узбекистана [11].
Власти республики активно используют такой инструментом контроля над населением, как институт махали. Махали являются своеобразным мостом между властью и общинами, создавая баланс доверия. Нарушение этого баланса религиозно- экстремистскими организациями чревато ростом социальных волнений и угрозой политической стабильности. Поэтому Ташкент рассматривает возрождение политического ислама в качестве угрозы. Правительство Ислама Каримова использует столкновения с талибами на афганско-узбекской границе в качестве довода для заявлений о подготовке экстремистских групп на Узбекистан и необходимости ужесточения антитеррористической политики. «У нас есть веские предположения, что деятельность участников ИГИЛ, задержанных в Узбекистане в прошлом году, не ограничивалась вербовкой. Члены ИГИЛ готовили ряд террористических актов весной 2015 года на территории Узбекистана, именно поэтому мы усиливаем меры по охране границ», - заявил аналитик, офицер Службы национальной безопасности (СНБ) Узбекистана Алишер Хамдамов [12]. 
Казахстан. Казахстан до недавних пор считался неким островом стабильности, религиозной умеренности и межконфессиональной толерантности. В выступлениях казахстанских официальных лиц непременно присутствовал тезис о том, что никакой почвы для религиозного экстремизма в стране нет. Однако со второй половины 2000-х гг. по стране прокатилась серия терактов, что свидетельствовало о том, что в Казахстане появилось исламистское подполье и популярность радикального ислама неуклонно растет. Только в 2011-2012 гг. было совершено 14 терактов, которые повлекли за собой гибель 70 человек (шесть гражданских лиц, 13 силовиков, 51 террорист). В ходе этих акций проявили себя новые, собственно казахские исламские экстремистские группировки «Солдаты Халифата», «Защитники религии» и др. [13]. Комитет национальной безопасности (КНБ) Казахстана в 2014 г. сообщил, что в рядах ИГИЛ воюют 300 граждан РК [14].

Поэтому Казахстану не стоит игнорировать угрозу ИГ. Во-первых, регион ЦА находится в непосредственной близости от стран, где сильны позиции радикального ислама – Афганистан, Пакистан, Узбекистан и др. Проникновение в Казахстан зарубежных исламистов облегчает и прозрачность государственной границы, некомпетентность спецслужб, произвол чиновников. Фактор удаленности не может гарантировать Казахстану безопасности от ИГ. Во-вторых, существуют предпосылки внутри государства для формирования ещё одного плацдарма для радикалов-суннитов недалеко от шиитского Ирана. Это усиление экономического и социального расслоения населения, рост числа безработной молодежи, не имеющей специальности и не прошедшей социализации; недовольство граждан возрастающим уровнем коррумпированности государственных структур и бюрократическим произволом; поиск новой идеологии. Дестабилизирующую роль могут сыграть казахи, воевавшие в рядах ИГ и возвратившиеся в Казахстан. В-третьих, возможность использования ИГ ведущими нерегиональными акторами в рамках «Большой игры» и борьбы за природные ресурсы страны. В-четвертых, учитывая социально-экономическую и военно-политическую слабость большинства центральноазитских государств, Казахстану не следует надеяться на то, что южные соседи смогут сдержать натиск войск ИГ и выступить в качестве буфера.
Таким образом, за последние пять лет Казахстан прошел путь от страны, где практически отсутствовала угроза религиозно - ориентированного экстремизма и терроризма, до создания местных радикальных групп и участия граждан страны в террористических актах внутри страны и за ее пределами. 

Учитывая тот факт, что в Казахстане сильная вертикаль власти, государство реагирует на проявление религиозного экстремизма в основном силовыми методами. События показали, что со стороны власти отсутствовала адекватная оценка угрозы. Все действия силовых структур диктовались стремлением добиться максимального контроля над верующими.
Угроза ИГИЛ вскрыла еще одну проблему - отсутствие эффективной работы официальных религиозных представителей с населением страны. Практика показывает, что пропаганда радикальных идей и рекрутированные молодых людей идет в мечетях. 

По-мнению экспертов, ДУМК, превратившись в типично бюрократическую организацию, оказалось не способно контролировать процессы, происходящие в мусульманской общине и эффективно противодействовать исламскому экстремизму [16]. 

Сегодня угроза религиозно – ориентированного экстремизма в лице ИГ является реальностью практически для всех пяти государств ЦА.  Центральноазиатские страны отличаются друг от друга по многим параметрам. Поэтому уровень угрозы для них различен. Однако перспектива, когда боевики прейдут от вербовки людей к террористическим актам, реальна для всех. Наиболее высокий риск стать мишенью для ИГ у стран с низкими экономическими показателями, как Кыргызстан и Таджикистан. В сложной ситуации находится и Туркменистан, декларирующий свой статус нейтралитета в условиях необходимости совместных действий против угрозы религиозного экстремизма. Сильная вертикаль власти в Узбекистане и Казахстане не является панацеей от вербовки граждан в ряды ИГ. 
Социальный протест в виде религиозного экстремистского движения не всегда   коррелируется с бедностью. Среди участников есть и богатые, и интеллигенты. Поинт в том, что их всех привлекает идея социальной справедливости, которую не могут обеспечить существующие политические режимы. 
Таким образом, самая серьезная угроза против светских режимов Центральной Азии исходит изнутри, среди своего же населения. А потом идут уже другие внешние факторы. Идеальные условия для политического ислама появляются, когда власть неспособна консолидировать общество, а уровень ожиданий народа и качество его реальной жизни значительно расходятся. На этом фоне ислам в полном соответствии со своей духовной традицией предлагает иной, более жесткий, но быстрый путь выхода из кризиса. Политическим режимам региона помимо решения социально-экономических проблем и идеологического воспитания, необходимо наладить конструктивный диалог между гражданами, представителями официальной исламской религии и государством; создать реабилитационные центры для вернувшихся и раскаявшихся казахов; и продолжать процесс демократизации политической системы государств региона. 
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