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ЭКОЛОГИЯ ЯЗЫКА: ТЕОРИЯ И ПРАКТИКА ОБУЧЕНИЯ  
В многообразии проблем, связанных с функционированием русского языка в новых геополитических условиях,  проблемы экологии языка волнуют и ученых, и рядовых пользователей. Став фактом языковой действительности, они вошли в образовательные программы подготовки русистов в Казахстане. В магистратуре Казахского национального университета им. аль-Фараби несколько лет преподается учебный курс «Экология русского языка: теория и практика», который предполагает изучение  современного состояния функционирования русского языка в Казахстане с позиций экологии. Весь курс организован как исследовательский проект. Каждый магистрант проводит учебное исследование в одной из наиболее уязвимых сфер функционирования языка: Интернет-общения, СМИ, языкового оформления сайтов, общения в системных играх и др. Реализация проекта осуществляется в два этапа: коллективное исследование и индивидуальное. В процессе коллективной разработки теоретико-методологического основания учебного исследования акцент делается на следующих положениях:

·  Эволюционные процессы в языке предопределены развитием общества. Разные периоды развития общества характеризуются разной интенсивностью развития языка.  На пике революционных изменений в обществе, революции происходят и в языке.  А если одна революция (социальная) накладывается на другую (экономическую), и даже на третью (информационную), тогда в языке появляются «ураганы», ломающие нормы, вызывающие панику эстетов, специалистов и просто пользователей языка.
·  Тревога по поводу современного состояния русского языка, а точнее,  того «урагана», который сокрушает нормы и оставляет после себя осколки слов, словоформ, фраз, выражающих осколки мысли, объединяет ученых в новое лингвистическое направление, которое обозначено понятиями - экология языка, лингвоэкология, лингвистическая экология, эколингвистика.
Свою озабоченность состоянием языковой среды А.В.Кравченко объясняет прямой связью языковой среды и развития человеческого разума, сознания, интеллекта. «Состояние общественного сознания на каждом отдельном этапе развития социума напрямую зависит от состояния сознания отдельных индивидов, это общество образующих, при этом онтогенез индивидуального сознания человека разумного невозможен без и вне языковой (общественной) среды. В этой связи можно и нужно говорить о языковой среде, используя экологические понятия и термины: она может быть благоприятной или неблагоприятной, она может подвергаться загрязнению, над ней можно проводить (часто бездумные и опасные) эксперименты, не отдавая себе отчета о возможных последствиях для вида homo sapiens и его филогенеза в целом …» [Кравченко 2005: 61]
·  Младенческий возраст этого лингвистического направления  проявляется в нечеткости формулировки предмета исследования, в отсутствии специфической системы методов исследования и в неоформленности его понятийно-категориального аппарата. 

Так, А.П.Сковородников к лингвоэкологическим относит проблемы бюрократизации языка и речи, наплыв заимствований, жаргонизацию и вульгаризацию речевого общения, легализацию сквернословия, соотнося их с понятием предмет исследования. В спектре болевых точек речевой культуры он называет проблемы: семантического искажения в сфере ментальной лексики и фразеологии; разрыва культурной традиции русского литературного языка в отношении его церковнославянской составляющей; «языкового расширения» (по А.И.Солженицыну);  информационной безопасности и языкового насилия во всех его многообразных проявлениях; культуры топонимов в контексте исторической памяти; культуры русского языка как языка межнационального общения и др. Исходя из этого, он считает правомочным поставить вопрос о становлении и развитии нового направления в лингвистике – лингвистической экологии. [Сковородников 1996]
·  Такая разноплановость проблем вызывает сомнения в их соотнесенности с тем, что принято считать предметом исследования. А рассматривать экологию языка только как нарушение языковых и речевых норм, наверное, будет неправильно. Есть классическое направление (культура речи), которое занимается этими проблемами. Если исходить из того, что «экология - это наука, изучающая взаимоотношение объекта (т.е. языка) со средой своего обитания» [Философский словарь 1991: 533], то понятием нормы эта среда не определяется. Скорее, соблюдение/нарушение нормы – есть следствие взаимоотношения языка и среды его обитания.  

·  Что же составляет среду обитания языка, и какие формы принимает их взаимоотношение? Для выяснения этого  вопроса в рамках учебного курса «Экология русского языка» мы провели учебное исследование методом когнитивного картирования. 

·  Когнитивное картирование представляет собой процедуру систематической репрезентации причинных утверждений, которые способствуют решению конкретной научной проблемы. Основными элементами репрезентации в процедурах когнитивного картирования являются понятия, объединенные в цепочки на основе причинно-следственных отношений, которые графически представлены стрелками  входящими, символизирующими  доминирование причинных отношений, и выходящими, указывающими на следственные отношения.

Картирование  как собственно рефлексия над проектированием знания, обоснованием и подтверждением той или иной научной гипотезы позволяет эксплицировать мыслительные процессы по обработке исследуемого материала в системе базовых понятий, установить между ними причинно-следственные отношения. Вербализация этих отношений, с одной стороны, ретранслирует рефлексию, а с другой, позволяет интерпретировать результаты исследования в виде аналитической модели, на основе которой выстраиваются каузальные утверждения, умозаключения и формулируется вывод, т.е. новое знание. Таким образом, рефлексия как способ осознания и преобразования системных отношений языка, действительности и сознания, участвует в порождении нового знания, которое может быть сконструировано в виде когнитивной карты. А сама карта выполняет функцию инструмента  проектирования процесса лингвистического познания.

· Разработка когнитивной карты взаимоотношения языка со средой своего обитания осуществлялась в системе следующих процедур.
Прежде всего, были определены ключевые понятия проблемы. Поскольку язык присущ только человеку, то естественно, первым базовым понятием после языка был человек. Именно этот факт был использован А.Д.Потаповым для исключения возможности какого-либо отношения языкознания к экологии: «… есть области человеческих отношений и человеческой деятельности, которые не имеют никакого отношения к предмету экологической науки, в частности, языкознание, что присуще только человеку, или культура – столь широкое общественное понятие, которое само по себе стоит выше  и экологии, и многих других наук.» [Потапов 2002: 12]
Человек как биологическая сущность, как порождение природы реализует свое назначение в социуме. Это определило включение понятий природа и социум в когнитивную карту. Природа наградила человека уникальной способностью – мышлением, а социум породил не менее уникальный продукт – культуру.

Таким образом, для выявления параметров среды обитания языка и форм взаимоотношения языка со средой своего обитания базовыми понятиями были определены следующие: язык,  человек, природа, социум, культура, мышление, речевая деятельность.
В соответствии с технологией картирования эмпирически были определены причинно-следственные отношения между этими понятиями. Элементарный подсчет входящих (причинных) и выходящих (следственных) стрелок показал, что центральными понятиями являются  человек (5 вых., 1 вх.) и язык (4 вых., 1вх.). На их основе выстраивается центральное каузальное утверждение: естественной средой обитания языка является человек. Ближайшую периферию составляет каузальная цепочка из понятий: культура (4 вх.), речевая деятельность (4 вых.), социум (4 вх,), мышление (3 вх, 1 вых.).
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А это значит, формирование человека как естественной среды обитания языка осуществляется под влиянием социума и культуры. Следствием такого воздействия является речевая деятельность человека. Если механизмы мыслительных процессов обеспечивают порождение речи, то культура определяет её содержание. Изменения в социуме и культуре неизбежно сказываются на человеке. Наиболее уязвимой и зависимой становится его речевая деятельность. 
Дальнюю периферию составляет понятие природа (3вх.). Биологическая природа мыслительной деятельности обеспечивает речепорождающий процесс.
Таким образом, из карты видно, что взаимоотношения языка и человека как сферы его обитания составляют суть экологических проблем. Поскольку человек есть субъект социума, он реализует свою языковую способность через мыслительную деятельность в речевой деятельности в рамках определенной культуры, которая является, в свою очередь, следствием развития социума. Следовательно, предмет экологии языка должен быть спроецирован на человека, и через него опосредован социальными и культурными нормами или их нарушениями в его речевой деятельности. И только в последнюю очередь можно говорить о пагубном влиянии на мозг человека как биологическую сущность. 

В дальнейшем разрабатывается до 7-10 когнитивных карт, которые развивают положения, сформулированные базовой картой, и конкретизируют теоретическую составляющую курса.

Индивидуальная часть учебного исследования ставит целью выявить болевые точки функционирования языка в определенной сфере, проанализировать их, определить причины, тенденцию дальнейшего развития и возможные формы профилактики. Защита индивидуальной части проекта осуществляется в рамках научного семинара или конференции, результаты исследования публикуются.
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