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В монографии к.и.н., доцента Г.К.Мукановой изложены теоретические и прикладные аспекты особенностей взаимоотношений таких сфер, как дипломатия и СМИ. В вузовской программе они изучаются в рамках дисциплины «Дипломатическая служба и журналистика». Книга предназначена для студентов и магистрантов специальностей: 5V050400 «Журналистика», 5В051400 – «Связь с общественностью», 6M051600 «Международная журналистика». 

Монография впервые в системном виде обобщает опыт преподавания  дисциплины «Дипломатическая служба и журналистика». Особенностью издания является прикладной блок, который знакомит с историей дипломатии Казахстана, а также высказываниями известных политиков, дипломатов о журналистах и СМИ.

Актуальность исследования внешнеполитической деятельности Республики Казахстан и ее освещения в СМК, непреходяща. Геополитический «вес» Центральной Азии в мире известен благодаря богатейшим природным ресурсам региона, успешной внешней политике. 

С обретением Независимости, вопросы национальной идентичности обрели шанс быть представленными в международном контексте. Деятельность отечественных дипломатов способствует продвижению позитивного имиджа Казахстана на международной арене. Не последнюю роль в этом процессе играют средства массовой коммуникации. 
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