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әл-Фараби атындағы Қазақ ұлттық университеті
Ғылым мен мәдениеттің ұшқан құстай дамыған қазіргі дәуірде адамдардың еңбек қабілеті жүйеден адамдардың білімі мен зейін қуаты мен өлшенбек. Сондықтанда, енді ғана егеменді ел болып, етек жеңін жинай бастаған мемлекет білімді, дарындылардың мәселесіне айрықша назар аударуы керек. Осы білімді де дарынды жастар арқылы өндіргіш күштерді дамыту, адам сапасын жоғарлату, мәдениетті де білімді ұрпақтарды баулу, еліміз экономикасын жоғарлатудың бірден бір шығар жолы, ол оқу ағарту саласын жандандыру болып саналмақ.
Сондықтанда, мемлекеттің көркеюі мен ұлттың жан-жақтылы дамуының түбірлі негізі, ол бір жастың оқу ағартуда алған білімімен игерген қабілеттіне және қабылдаған тәрбиесінің дәрежесі сол жастың кейінгі жетілуі мен дамуына, сондай- ақ тұтас өміріне әсер етпей қоймайды. Бір ұлт жағынана алғанда, оқу ағарту сол ұлттың сапасына негіз болады да, сол ұлттың болашақта құдыреттенуі мен әлсіреуіне, көркеюі  мен күйреуіне шешуші фактор болып саналмақ. Сондықтанда оқу ағарту сол ұлттың, мемлекеттің көркейіп, гұлденуінде ең маңызды ірге тасы болмақ.
Сол үшін біліммен қаруланып отырған  жастар бүгінгінің бұйдагері, ертеңгінің иегері,  бір ұлттың, бір халықтың , бір дәуірдің мәдениетін, экономикасын, ғылым техникасын күш жалғап жүгіру балдағын болашаққа жеткізуші білімді жастар,   оны болашаққа жеткізу, ол қазіргі күнгі оқумен, тәрбиеленумен қатысты болмақ, сондықтанда жастар жүйелі білім игеруі, игерген білімді кейінгі ұрпақтарға жүйелі түрде жеткізе алуы керек. Ол үшін ұрпақтарға сапалы оқу құралдарын әзірлеу, адын ала сабаққа дайындалу, сабақ өту барысында сол тақырыптың өзекті идеясын аша білу, әрі студенттерді қызықтыратын  сұрақтар қою  арқылы, қызу талқы жүргізу, сол арқылы студенттердің ой өрісін, ойлау қабілетін жоғарлату, сабақтан сырт уақытта студенттермен сырласа білу, жастардың ішкі жан дүниесін түсіне білу керек. Ал кейбір оқу үлгірімі нашар студенттерді топ ортада  сынамау, жасытпау, қайта ол студенттің бойындағы басқа артықшылқтарды көре отырып, оны алға жетелеу. Өмірге деген көз қарасын  айқындау, білімге деген қызығушылығын арттыру, әр дайым шабыттандырып отыру керек. Сонда ғана білімді ұрпақтардың саны көбеймек, сондықтан білімді ұрпақ тәрбиелеу үшін, алдымен өзімізде жүйелі білім, жүйелі тәрбие болуы керек. Сонда ғана бізде жүйелі оқыту болып, еліміздің оқыту ағарту саласын барынша жоғарлатып, алдыңғы білімі озық елдер қатарыннан көріне аламыз.
Оқыту жүйесіне келетін болсақ   әртүрлі  жаңа технологияларды пайдалану тәжірибеге енуде.  Негізгі мақсат  студенттердің   жүйелік тәсіл біліктілігі мен  дағдылығын, қабілеттілігін  қалыптастыруды дамыту болып табылады.
Жүйелік тәсіл біліктілігі мен дағдылығын, қабілеттілігін  қалыптастыру сабақ үстінде және өздік жұмыстарды  орындау кезінде жүзеге асырылады. Өэдік жұмыстарды  аудиторияда қорғату сабақтың тиімділігін,  студенттердің  білім сапасын арттырады және сабақтың дамытушылық мүмкіндіктерін кеңейтеді.

Жүйелік тәсіл технологиясын қолдану бүгінгі күні әлеуметтік-экономикалық жағдайда    бәсекелеске қабілетті маманды дайындау мақсатын жүзеге асырумен, оқу үрдісіне жаңа педагогикалық технологияларды енгізу және  студенттердің  танымдық және шығармашылық қабілетін, меңгерген білім мен дағдысын өндірісте  қолдану біліктілігін дамыту және қолдаумен анықталады.

Студенттерде  жүйелік ойлау және жүйелік білім, біліктілік және дағдыларды қалыптастыру кезінде модульдік технология көмегімен жүзеге асыруға болады. Мысалы: «6М011200-Химия» мамандығы бойынша оқитын магистранттарға «Химияны қашықтықтан оқыту технологиясы» пәні 4 модульге  бөлінеді және әр модуль бойынша өзіндік жұмыстар  ұйымдастырылған. 
Модуль 1. «Үздіксіз білім беру жүйесіндегі заманауи әдістер» 
Модуль оқытудың сапасын арттыратын заманауи әдістер мен амалдарды қолдана отырып құрылған. Магистранттарға  оқу үдерісі мен оқушылардың оқу жетістігінің жемісті болуын қамтамасыз ету мақсатында әсерлі стратегиялар мен әдістер, оқыту технологиялары ұсынылады. Оқытуда «дайын білімнің ұсынылуы» концепциясынан «білім – орнығу» концепциясына өтуді шынайылыққа айналдыратын инновациялық амалдар ұсынылады. 

Магистранттардың өзіндік жұмысы  (МӨЖ) 1

Кредиттік білім беру жүйесінің негізгі мінездемесін сипаттау. Білім беру парадигмасын: «білім өмірлік» -тен «өмір бойы білім алу» -ға өзгерту.  Химия пәнінен білім берудің жеке траекториясы. Білім алудың өзіндік, шығармашылық мінездемесі.

МӨЖ 2. Химия пәнінде оқытудың негізгі түрлерін анықтау. Дәріс берудің әдіс-тәсілдерінің құрылымы мен негізгі бөліктерін сипаттау. 

Топтарға арнайы пәндер және арнайы сабақ тақырыбы бойынша сараланған тапсырмалар дайындау.

МӨЖ 3 .Оқытудың жаңа әдістерін пайдаланып бір пән бойынша мәселелі дәріс және семинар сабақтарға әдістемелік нұсқау дайындау ( аз топтық жұмыс).

Модуль 2. «Өзін-өзі дамыту, өзін-өзі жетілдіру, өзін-өзі іске асыру технологиялары» 
Модуль оқытуды аналитикалық тұрғыдан қарастыруға, оқу үдерісінде магистранттардың зияткерлік күш-жігерлерін кеңіту үшін жаңа көзқарастар арқылы жаңа әдістерді дамытуға, магистранттардың  сыни және шығармашылық ойлауын ынталандыру, магистранттарды түсінуге, қиын мәселелерді жоспарлауға және шешуге үйретуге мүмкіндік беретін әртүрлі құрылымдарды нақтылайды. 

МӨЖ 1. Оқытудың жобалау технологиясы. 

Сабақ беретін пән бойынша топтық жобаның МӨЖ тапсырмаларын дайындау.

МӨЖ 2. 
Ассоциограмм әдісі (Mind Mapping). 

Бір дәрістің тақырыбы бойынша екі пәнге Mind Map құру

МӨЖ 3. Сase-study –ді пайдалана отырып СӨЖ ұйымдастыру. 

МӨЖ 4. Мультимедиялық білім беру контентін құру (скринкаст, подксат, веб каст, интерактивті ойындар/тесттер

Модуль 3. «Білім нәтижесін бағалау жүйесі» 
Модуль магистранттардың оқу жетістіктерін бағалау жүйесін, сыни және жинақтап бағалау негіздерін, оқытудың кредиттік технологиясы бойынша білімнің жинақтаушы жүйесін игеруге арналған. 

МӨЖ 1. Пайдаланылған бағалау жүйелері бойынша салыстырмалы талдау жүргізу. Оқытудың мақсатына байланысты белгілі пәнге пайдаланылған жүйелердің артықшылықтары мен кемшіліктерін анықтау.

МӨЖ 2. Химия  пәні бойынша нақты құзіретті жоба құру. 

Химия пәні бойынша нақты құзырлықты игеру мақсатында білімді бағалау жүйесінің жобасын құру

МӨЖ 3. Белгілі бағалау жүйесін дайындап шығару талап етілетіндей case-study тапсырма ұсыну (өмірлік тәжірибелерден). Кейсті орындауда өздік жүмыстардың нәтижелері  үшін бағалау жүйесін ұсыну.

Модуль 4. «Оқыту және оқу жүйесіндегі заманауи сандық технологиялар» 
Модуль магистранттардың  кәсіби қызметінде жаңа ақпараттық технологияларды қолдана алу және игеруге арналған 

МӨЖ 1. Электронды оқу-әдістемелік материалдың макетін  құру (электрондық басылымда)

МӨЖ 2. Электронды оқыту басқару жүйесін таңдау (өзіңіздің мекемеңіздің виртуалды логикалық құрылымының макетін құру).

 
Жүйелі оқу барысында, өзіндік жұмыстар жастардың таным дербестігін дамытады.  [Оқыту үдерісінде өздік жұмыстарды орындауда инновациялық технологияларды қолдану  оқушының қажетті білім қорымен қарулануға, адамгершілік көзқарас қалыптастыратын тәлім-тәрбие берудің қүралдары мен тәсілдерінің жиынтығы болып табылады. 
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