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Каким должен быть имам  – духовный лидер мусульман?
Священными  источниками исламского вероучения являются Коран [1] и Сунна Пророка, отраженная в Хадисах [2]. Помимо этого в суннитско-ханафитской традиции, к которой относится Казахстан и Центральная Азия, ответы на различные религиозно-догматические вопросы черпаются в многовековом наследии факихов – представителей ханафитского мазхаба в лице Имама Абу Ханифы (Нугман ибн Сабит) и его учеников. Кроме того, идеи духовного руководства, ступеней духовного самосовершенствования личности мусульманина поднимались многими классиками исламской философии, суфийскими авторитетами, такими, как, например, имам Абу Хамид Газали, философ Абу Наср Ал Фараби, мистик Ахмед Йассави и др. 

Слово «имам», употребляемое сегодня главным образом для обозначения руководителя мечети, часто – в качестве синонима более устаревшего и традиционного для истории Центральной Азии слова «мулла», на самом деле прошло долгий путь эволюции, наполняясь разнообразным значением. «Мы желаем оказать милость тем, которые были ослаблены на земле, и сделаем их имамами и сделаем наследниками» (28:4), – этот аят Священного Корана подразумевает смысловое значение слова «имам» как  духовного лидера, руководителя [1]. Этимология слова связана с арабским глаголом «амма» – «стоять впереди», «руководить чем-либо», «предводительствовать».   Имам – руководитель коллективной молитвы в мечети («стоящий впереди»), и шире – духовный лидер, глава мусульманской общины. Термин «имам» как в суннитском, так и шиитском исламе употребляется и в качестве почетного титула крупнейших религиозных авторитетов, основателей богословско-правовых толков (мазхабов) и школ. Например, Имам Ал Газали (он же – «Довод ислама»), Имам Абу Ханифа (имеющий почетный титул «Величайший Имам» - Имам Агзам), имам Бухари (имевший почетное прозвище «Повелитель верующих») и др.  

Однако необходимо подчеркнуть, что в силу особенности ислама как религии, не знающей организованной церкви, иерархии и «рукоположенного» духовенства (как в христианстве), «имам», как  другие термины, используемые для определения исламских лидеров, не является ни саном, ни профессией. Имамом может стать любой верующий мусульманин, при наличии богословского образования (от элементарного до высшего), знания обрядовой стороны религии и получения признания и авторитета среди местной общины. Имама выбирает конкретная община; изначально в истории ислама присутствовал принцип выборности руководителей. 

Принципы и критерии духовного руководства в исламской религии изложены в Коране и Хадисах. В них главным критерием выдвижения личности мусульманина на руководящие посты выступают  степень его веры, благочестия и учености. Вместе с тем к термину (имам) необходимо подходить конкретно-исторически, с учетом изменявшихся в течение веков культурно-цивилизационных условий жизни каждого региона и мусульманской уммы. В раннем исламе, при жизни самого пророка Мухаммада и его сподвижников, а также в эпоху Омеядского и Аббасидского халифатов главным имамом, т.е. лидером мусульман был сам пророк Мухаммад и после его смерти – халифы. Поэтому в исламе идеальным  лидером считается Пророк. Пророк при жизни был предстоятелем в коллективной молитве, и одновременно основателем и руководителем мусульманской общины единоверцев («умма», «уммат», каз.«үмбет») и  де факто –  государства. Отсюда следует, что в ранний период имам был высшим духовным и политическим (светским) авторитетом для мусульман.  Споры о том, кого именно должно считать законным имамом – халифом  и какова сущность его власти легли в основу разделения мусульман на суннитов и шиитов. 

В суннитском исламе халиф считался имамом всех мусульман, в его функции входило соблюдение принципов религии и светских дел; при этом он избирался всей общиной (фактически его представителями) или мог назначаться предшественником. Иных воззрений придерживаются шииты, отвергающие принцип выборности на основании богоизбранности лидеров и доказывающие наследственность верховной власти в  мусульманском мире по роду халифа Али. В шиитском учении имам обладает еще знаниями сокровенных сторон религии, являясь носителем «божественного света» [3, с. 25]. Как известно, шиитские идеи, учения шийа-кайсанийа, мубайдийа и др. на начальном этапе оказали влияние на суфийскую философию в Центральной Азии, в том числе йассавизм.

В лоне шиитских доктрин рождаются идеи «скрытого», последнего ( двенадцатого) имама, ожидаемом имаме – «аль махди», который восстановит  на земле справедливость. Под влиянием шиитского эзотеризма распространились идеи о Пророке как «совершенном человеке» («инсан камил») – носителе организующей и управляющей силы, человеческой ипостаси Мирового Разума (учение о «Нур Мухаммади» – о предсуществовании души пророка Мухаммада в виде плотной светящейся точки и т.д.) и Имаме – наместник Аллаха на земле, человеческой ипостаси Мировой Души; он же «кутб» («ось») – вокруг которого вращаются сферы бытия. Философы и суфии разделяли общество на духовную элиту («хасса»), кто понимал эзотерические знания, и  обыкновенных людей («амма», «джумхур») [4, с. 62].  Вопреки официальной религиозной доктрине, суфии признают святых высшим авторитетом в знании Божественной Истины.

Безоговорочно идеальными руководителями мусульман и совершенными людьми считались пророки (согласно исламской традиции, их было 124 тысячи), сподвижники Пророка Мухаммада – «сахаба» (первое поколение мусульман, окружение пророка ислама. Их число исламские ученые доводят до 100 тысяч человек [5, с. 17]. Самые почитаемые из них – четыре праведных халифа Абу Бакр, Омар, Осман, Али. Примерам для подражания являются великие имамы, духовные учителя и ученые в истории мусульманского мира, как, например, Абу Ханифа, Бухари, Матуриди, Газали, Фараби, Йассави и др. 

Небезынтересна концепция «баб» – букв. «врата» (т.е. божественного откровения, ислама, знания): этим именем были титулованы духовные учителя и проповедники-имамы, считавшиеся наследниками пророческих знаний (В Казахстане и Центральной Азии хорошо известно имя легендарного Арыстан-баб). В дальнейшем в Центральной Азии, а именно в Мавераннахре и Туркестане, в степях Дешт-и Кыпчака происходил процесс закрепления местных форм ислама, национальных теологических традиций, в котором большую роль сыграли местные тюркские династии. В итоге уже в домонгольский период в регионе утверждается единый ханафитский мазхаб суннизма, окончательно и полно доминирующий в постмонгольский период и тесно связанный с йассавийско-накшбандийским суфизмом. 
Ханифитский мазхаб получил большую популярность в мусульманском мире (почти 50% суннитов). Характерной чертой данной школы является учет местных условий. Как правило, местным обычаям (адат, урф, отсюда каз. «әдет», «ғұрып») придавалось большое значение там, где исламом не предписывалось жестких правил. Главное достижение ханафитов заключалось в том, что они первыми пытались откликнуться на проблемы, вызываемые потребностями общественного развития, наиболее удачно приспосабливались к новым веяниям, к меняющейся условиям культурной, духовной и социальной жизни, стремились достойно интегрировать и уравнять неарабов и арабов в лоне новой цивилизации.
Коран и Сунна, наследие ханафитского мазхаба и матуридитского калама (идеологии, вероучения) дают основания выделить главные черты личности религиозного лидера, имама, в соответствии с каноническими представлениями об идеале мусульманина. Прежде всего, имам, лидер мусульманской общины во все времена (в эпоху секуляризации – его функции сужены и охватывают духовно-религиозные запросы, просвещение и воспитание, хотя они не могут быть напрочь отделены от социальной и политической жизни мусульман) воплощает в себе все добродетели и ценности, к которым призывает исламское вероучение. В первую очередь, он должен быть примерным мусульманином, произнесшим исповедание веры «Ля илляха илля Аллах, Мухаммад расул Аллах», суть которого отказ от многобожия, признание Единого Бога-Творца и Мухаммада как Его Посланника. Обязательны и другие фарзы, как исполнение ежедневного пятикратного намаза, соблюдение поста в Рамадан, уплата закята, хадж. 

Говоря о личности мусульманина, и в особенности имама-лидера, важно руководствоваться аятами Корана, в которых верующим предписывается соблюдать «таухид» и верность Аллаху, не придавать Богу «сотоварищей» (многобожие при глубоком теологическом анализе в мусульманской традиции всегда понималось глубже, чем примитивное поклонение идолам и т.д. Самым опасным был признан скрытый «ширк», когда душа может соблазниться благами этого мира, «сделать богом свою страсть» и т.д.), превыше всего ставить духовные ценности и любовь к Богу нежели богатства, власть и все другие земные радости.

Мусульманин должен воплощать в себе такие похвальные нравственные качества, как милосердие, терпение, скромность, стыдливость (один из хадисов гласит, что «совестливость – от веры»), справедливость, рассудительность. Он остерегаться запретного (харам) и придерживаться границ дозволенного (халал). В то же время ввиду интегральности ислама образцовый мусульманин не пренебрегает «дунья» – физическим миром, сферой экономики и политики, семейных и общественных проблем, стремясь поддерживать здоровый баланс между духовным и физическим, решая задачу привнесения духовных принципов в саму стихию материальной жизни с целью недопущения ее бесконтрольного развития. 

Характерны аяты Корана и хадисы пророка, которые должны быть взяты за основу при выявлении качеств образцового правоверного мусульманина и духовного лидера. Важнейшим критерием духовного совершенства в исламе считается искренность и чистота помыслов (нийат, каз. «ниет»). Как в нормативном исламе, так и, в особенности, в элитарной традиции суфизма, верующий мусульманин в процессе самопознания и самосовершенствования обязан, прежде всего, быть озабоченным своей душой, его явными и тайными мотивами, стремясь очистить ее от себялюбия и лицемерия. Коран и Сунна резко осуждают «рийа» – лицемерие, показуху, совершение благих дел ради славы, репутации в обществе, достижения власти и пр. 

Любые деяния и поступки приобретают ценность лишь в случае, если человек руководствовался мотивом служения Богу, а не своему нафсу (т.е. «я», «эго»); иными словами от верующего требуется самоотречение и непривязанность (чем сильнее – тем лучше) к результатам своих благодеяний в этом мире. Истинные и искренние намерения превращают любой поступок в поклонение. Поэтому при глубокой интерпретации ислама учеба, госслужба, преподавание, воспитание детей, строительство мостов и дорог, выращивание урожая и т.д. – все это можно «одухотворить» и, посвятив Всевышнему,  превратить в форму богослужения.   

Подлинный гуманизм и высокая нравственность ислама выражены в хадисе Пророка «Не уверует кто-либо из вас до тех пор, пока не будет желать своему брату того же, что желает себе». Фундаментальным качеством вождя и учителя веры считается милосердие и мягкость. «Совершенный человек» подражает Аллаху, Его Именам; а среди них преобладают Имена «Рахман» (Милосердный»), «Рахим» «Милостивый), «Гафур» (Прощающий), «Уадуд» (Любящий), «Халим» (Мягкий) и др. В хадисе-кудси (категория священного хадиса, где содержится прямая речь Бога) передаются следующие слова Всевышнего: «Милосердие Мое пересилило гнев». 

Подражая Богу и Его посланникам, духовный лидер также должен воспитывать в себе терпение и милосердие к людям. В противовес тому, что наблюдается сегодня в современных лжеисламских сектах, сеющих категоричность, ненависть и нетерпимость к инакомыслию (даже к другим мусульманским течениям, не говоря об иноверцах), экстремизм и терроризм и пр., в Коране читаем: «По милосердию Аллаха ты смягчился к ним, а если бы ты был грубым, с жестким сердцем, то они бы рассеялись от тебя» (1, 3: 159). Поэтому в исламе предполагается, что мечети должны быть «оазисами мира и спокойствия» [6, с. 113], а не смуты,  вражды и пустых споров.  

Обращают на себя внимание хадисы, согласно которым любые споры и препирательства, конфликты недопустимы в жизни мусульманской общины: «Воистину, самый ненавистный из людей пред Аллахом – упорствующий в препирательстве» (передан аль Бухари). Также было сказано: «Остерегайтесь тяжбы. Ибо, воистину, она стирает религию, и набожный человек никогда не вел тяжбу в религии». Поскольку имам, лидер общины – это не только примерный мусульманин, но и учитель, и проповедник, исполняющий обязанность «ал амрби-л-ма`руфуа ан-нахи ан ал-мункар» («повелевать доброе, воспрепятствовать порицаемому»), вести «дауат» (призыв к вере), то весьма важно учесть, что в подлинном исламе культивируется мирные и мудрые формы пропаганды религиозных истин. Об этом говорит знаменитый аят Корана «Нет принуждения в религии» и др. Даже к врагам Бога предписывается попытаться смягчить их сердца: когда Всевышний (согласно аятам Корана) посылал Моисея с его братом Ароном к фараону для увещевания, было, в частности, сказано: «… и скажите ему слово мягко, может быть опамятуется или убоится» (1, 20:44). 

Одним из главнейших принципов духовного воспитания и приобщения к исламу считается в этой связи умение проповедника и лидера не отягощать слушателей, не обременять паству излишними обязательствами, гибко и методично вести их к постижению истин вероучения и исламской дисциплине.  Как известно, ислам является религией «золотой середины» и умеренности во всем. В Коране утверждается, что Аллах не возлагает на человека то, что он не в силах нести. «Облегчайте и не отягощайте, благовествуйте и не отвращайте!» (хадис от аль Бухари и Муслима) [2]. 

Данный широко известный хадис следует понимать как руководство для проповедников ислама всех времен и народов, требующий, чтобы учителя чересчур не усложняли вероучение, не создавали некий неприступный и гордый имидж ислама, не догматизировали и не опутывали постулаты религии различными теологическими спекуляциями, книжной премудростью (ведь на самом деле все гениальное и божественное – простое), а также не делали акцент на греховности, страхе, пессимизме и пр., а, наоборот, давали людям надежду на возможность духовного спасения и веру в милосердие Бога. Не случайно, религиозные авторитеты учили, что мусульманин должен находиться «между страхом и надеждой», но надежда должна преобладать.  

Одновременно в повседневной деятельности (службе) имама в мечети (либо в случае временного исполнения обязанностей предстоятеля на общей молитве кем бы то ни было) Сунна предписывает учитывать физическое и психическое состояние людей, стоящих за ним в коллективном намазе и потому не обременять их длительной молитвой: «Любой из вас кто возглавит людей (в молитве), пусть будет краток, ибо воистину, за вами – пожилой (человек), малый (ребенок) и нуждающийся». Также в исламе нет обязательного требования вести проповеди на арабском языке, требовать от паствы арабской грамоты и даже абсолютно правильного произношения слов ритуальной молитвы. Имам обязан учитывать местные традиции, уровень образованности народа, доходчиво и просто излагать постулаты религии на родном языке слушателей.     

 Что касается сути и бремени духовного руководителя, то в исламском вероучении они отражены в понятии «амана (т)». В узком смысле это слово (как в арабском, так и казахском языке) означает сохранение или передачу вещей, доверенных тому или иному лицу в безопасности. В широком значении под «амана(т)» следует понимать исполнение во всех видах обязанностей, возложенных на плечи людей: имама – перед общиной и паствой мечети, учителя – перед обучающимися, родителя – перед детьми, мужа – перед семьей, правителя – перед народом и т.д. 

В том числе «аманат» проявляется, как пишет доктор ат-Таххаи, в избрании или назначении достойного человека на должность или пост вышестоящим: в этот выбор не должны примешиваться местничество, родство или языковое сходство, а также знакомство или взятки [6, с. 112]. В хадисе сказано: «Кто назначил человека над группой, а средь них есть (тот), кто более угоден Аллаху, нежели этот, уже предал Его и Посланника, и верующих» (аль Хаким). Далее: «Тот, кому было доверено что-либо из дел мусульман, и он назначил над ними кого-либо (предводителем) из пристрастия – над ним проклятие Аллаха» (аль Хаким). Все это ясно доказывает, как щепетильно подходит на самом деле исламское вероучение к выбору и назначению руководителя группы мусульман – муфтия, имама и т.д. 

В свою очередь, образцовый религиозный пастырь, мусульманский имам таков, что глубоко осознает свою ответственность, и  совесть его не может быть спокойной, пока в общине, которую ему доверил Бог, есть какие-либо проблемы, неудовлетворительное положение вещей: «Когда человек богобоязненный, чистый и достойный возглавляет какое-либо из дел уммы или мусульманской общины, эта амана не дает ему спокойно спать до тех пор, пока не воздаст ей (общине) должного. Он откажется принять даже крошку хлеба и спросит: «Все ли мусульмане питаются подобным?» (хадис).

В одном хадисе пророк Мухаммад сказал: «Каждый из вас – пастырь, и каждый из вас в ответе за паству. Так, правитель (имам) – пастырь, и он ответственен за паству; и мужчина – пастырь, и он ответственен за паству; и женщина - пастырь в доме своего мужа, и она в ответе за свою паству; и слуга – пастырь имущества своего господина; и мужчина – пастырь имущества своего отца;  и он в ответе за паству –  так что каждый из вас пастырь, и он в ответе за свою паству» (аль Бухари, Муслим) [6, с. 25].   

Наряду с нравственными добродетелями, имам должен воплощать в себе интеллектуальные добродетели, обладать знаниями в области шариата, теологии, истории, культуры [7, с. 12]. Ислам высоко оценивает науку и интеллектуальный «джихад». Ученые (алим, мн. ч. улама, каз. «ғалым») в исламе определяются как «наследники пророков». Поэтому считается похвальным, чтобы мусульманин, тем более претендующий на роль лидера и вождя общины, занимался поиском знаний, учебой и наукой. В то же время известен хадис, что «Поистине, дьявол может управлять вами с помощью знания», т.е. с другой стороны, признавалась опасность поиска знания без усилий применять их на практике. Ислам желает видеть цельность натуры мусульманина, чтобы его слова и проповеди не расходились с поступками и реальным образом жизни.  Высшей ступенью религиозного знания считается уровень иджтихад (статус «муджтахид»), когда знаток ислама получает право самостоятельно решать вопросы мусульманского права. 

Вместе с тем во все времена, в особенности в новейшую эпоху, от религиозных учителей ислама требовались знания и светских наук, политическая грамотность и осведомленность в вопросах современной общественной жизни. «Образованную умму созидает образованный индивид» [6, с. 61]. Как в религиозных науках,  так и гуманитарных светских науках мусульманин должен максимально мобилизовать свой творческий потенциал, проявлять рвение, самоотверженность, которые обозначаются глаголом «джахада» (букв. «стараться»), т.е. совершать интеллектуальные и волевые усилия, вести «джихад пера». «Чернила ученого столь же ценны, как и кровь мученика» (хадис).  

Также согласно исламу в личности мусульманина и лидера должны проявляться следование правилам адаб (этикет, каз. «әдеп»), нормам и правилам общения с различными категориями людей: мужчинами и женщинами, пожилыми и молодыми, мусульманами и немусульманами, представителями власти и т.д., ибо все это есть в наследии ханафитского мазхаба и священных первоисточниках ислама. Имам не должен быть подвержен многословию (имеются хадисы, восхваляющие молчание и благонравие), не вмешиваться в разговоры и дела, которые его прямо не касаются. 

В то же время мусульманский учитель должен обладать известным даром красноречия и азами ораторского искусства. Несколько иные акценты сделаны в суфийском учении: сама власть над людьми, умение эффективно проповедовать религию, оказывать на массы  духовное впечатление его авторитеты связывали с главнейшим условием – победой над самим собой. Лишь подчинив свой нафс (низшее, биологическое «я», эго, гордыню, самость) и получив мистическую энергию (барака) адепт суфизма получает моральное право и возможность вести за собой людей и воспитывать народ. 
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