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Роль социальных отчетов в выявлении социальных эффектов инвестиций

В современных условиях развития экономики в направлении к социально-ориентированному экономическому развитию важным критерием эффективности реализуемых инвестиционных процессов становится определение их социальной эффективности. Речь идет о создании социальных эффектов в виде системы повышения квалификации, организации досуга, а также о дополнительных рабочих местах, открытии социально-значимых производств и т.п. 

До сих пор подавляющее большинство существующих отечественных и зарубежных исследований в области оценки и эффективности инвестиций охватывают их экономические (коммерческие) аспекты. На самом деле реализация инвестиционных проектов сопровождается еще и социальными, экологическими и другими видами эффектов. Если говорить о социальных результатах инвестиций, то они отражают их вклад в улучшение социальной среды экономики, а именно, вклад в повышение качества жизни людей. Общеизвестно, что качество жизни населения характеризуется уровнем жизни населения, образом жизни, здоровьем и продолжительностью жизни. 

Исходя из вышеизложенного, сложно оспорить социальную важность и значимость инвестиций в современной экономике. Однако проблема кроется в том, что в нашей стране не уделяется должного внимания данному аспекту измерения эффективности инвестиций, более того в Казахстане даже отсутствуют общие нормативные документы, отражающие подобные виды эффектов инвестиций. К примеру в России существуют «Методические рекомендации по оценке эффективности инвестиционных проектов», утвержденные МЭРиТ РФ (2004), которые рекомендуют оценивать наряду с коммерческой эффективностью, общественную эффективность проекта: «Показатели общественной эффективности учитывают социально-экономические последствия осуществления инвестиционного проекта для общества в целом ... затраты и результаты в смежных секторах экономики, экологические, социальные и иные внеэкономические эффекты». [1, с.11]


В нашей республике существуют отдельные нормативные документы к использованию стандартов бухгалтерского учета по оценке тех или иных видов инвестиций, активов, вложений и т.п. Но ни в одном из них не отражены сведения по оценке и измерению других видов эффектов от инвестиций, кроме коммерческих. В законе РК «Об инвестициях» (2003) дается следующая формулировка инвестиций: «инвестиции - все виды имущества (кроме товаров, предназначенных для личного потребления), включая предметы финансового лизинга с момента заключения договора лизинга, а также права на них, вкладываемые инвестором в уставный капитал юридического лица или увеличение фиксированных активов, используемых для предпринимательской деятельности, а также произведенные и полученные фиксированные активы в рамках договора концессии концессионером (правопреемником)». [2] В данной трактовке также отсутствуют какие-либо упоминания об эффектах, возникающих в ходе реализации инвестиций. Для сравнения приведем пример аналогичной формулировки из российского законодательства: «инвестиции - денежные средства, ценные бумаги, иное имущество, в том числе имущественные права, иные права, имеющие денежную оценку, вкладываемые в объекты предпринимательской и (или) иной деятельности в целях получения прибыли и (или) достижения иного полезного эффекта» [3].
Таким образом, понятие и определение других видов эффектов от инвестиционной деятельности, кроме коммерческих, для отечественной практики является если не новым явлением, то слабо изученным. 
В данной статье рассматривается роль социальных отчетов бизнеса в выявлении социальных результатов их деятельности в виде социальных эффектов. Под нефинансовыми (социальными) отчетами понимаются официально опубликованные компаниями и организациями документы, в которых они отчитываются обо всех или ряде ключевых аспектов своей деятельности. [4, с.11] Большинство экспертов в этой сфере уверены, что нефинансовая отчетность взаимосвязана с повышением качества долгосрочного управления компанией с учетом задач устойчивого развития. За последние годы произошли немалые и существенные изменения в направлении обязательной экологической и социальной отчетности, и не последнюю очередь здесь сыграли последствия мирового финансово-экономического кризиса. Новой тенденцией в этом процессе можно считать ориентацию правительств ряда стран на Глобальную инициативу по отчетности (GRI), специалисты которой считают, что отчетность по экологической и социальной результативност станет обязательной для всех крупных и средних компаний стран ОЭСР к 2015 г. [4, с.19]

Сегодня для серьезного бизнеса становится очевидным, что устойчивое развитие основывается на ответственном предпринимательстве. То есть бизнес обязан отчитываться перед обществом за оказываемое на него экономическое, экологическое, социальное воздействие вследствие деловой активности. Безусловно, прозрачность деятельности, обеспечиваемая представлением нефинансовых отчетностей общественности, оказывает прямое и положительное влияние на имидж и репутацию компании, и, тем самым, повышают инвестиционный рейтинг и привлекательность компании на мировых рынках. 

В своих отчетах компании подробно раскрывают данные об улучшении  качества жизни местного населения через поддержку инфраструктуры, имеющей общественное значение, поддержку систем образования и здравоохранения; взаимодействие с некоммерческими организациями; программы и проекты в области образования, экологии и др. Социальные воздействия, как правило, компании анализируют в двух блоках отчетов: управление трудовыми ресурсами и взаимоотношение с персоналом. Что касается работников, то в этом аспекте ключевыми темами нефинансовых отчетов зарубежных компаний являются безопасность (охрана труда и здоровья при выполнении профессиональных обязанностей), развитие профессионального и личностного потенциала работников (программы обучения и образования), повышение удовлетворенности работников своей работой в компании. 

Таким образом, роль социальных отчетов бизнеса очевидна, так как публикуемые в них социальные результаты его деятельности являются важными индикаторами уровня и качества жизни населения. Если инвестиционные проекты будут учитывать и их социальные результаты, то появляется, на мой взгляд, возможность влиять и улучшать значения этих индикаторов. Значит с ростом доли социально-ответственного бизнеса государство должно поддерживать подобные их инициативы, пропагандируя и создавая условия для успешной реализации принципов КСО и в нашей республике. Из числа казахстанских компаний, одним из первых начал заниматься вопросами социальной ответственности ФНБ "Самрук-Казына", в состав которого входят более десяти крупнейших национальных компаний. За короткий срок Фонд осуществил несколько достаточно крупных проектов в этой сфере, касающихся кадровой политики, образования, введения экологических стандартов и повышения уровня благосостояния, как работников, так и членов их семей. 
Существует, конечно же, множество других показательных примеров создания социальных эффектов как отечественными, так и зарубежными компаниями в республике. Однако необходимо на законодательном уровне определить необходимость и создание ими социальных и иных эффектов, закрепить использование ими нефинансовых отчетов, особенно для национальных компаний, потому что, с одной стороны, для зарубежных компаний это необходимое условие и давняя практика осуществления инвестиций, с другой стороны, в республике существует Закон РК «О недрах и  недропользовании» (2010), который принуждает их делать это. [5]
Таким образом, в заключении можно сказать, что социальные результаты бизнеса при реализации инвестиционных проектов в виде социальных эффектов существуют и важно привлекать бизес-структуры к социальной ответственности перед обществом, чтобы их деятельность способствовала возникновению положительных и полезных для общества социальных эффектов. И здесь не обойтись без роли и поддержки государства, которое, с одной стороны, оказывая сильную поддержку развитию бизнес-среды и структур в республике, с другой стороны, вправе требовать от них ответственности за результаты деятельности и отдачи в виде полезных социальных и иных видов эффектов.
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