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ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ  ЗАПИСКА

Курс «История государственных учреждений» предназначен для студентов специальности 5B051500 - Архивоведение, документоведение и документационное обеспечение. История государственных учреждений – специальная отрасль  отечественной истории, изучающая внутреннюю организацию и направления деятельности как отдельных государственных  учреждений, так и их  системы в  историческом развитии.
В результате изучения курса студент должен знать:

- систему государственных учреждений Казахстана и их историю;

- систему государственных учреждений в их историческом развитии, их компетенции и функции;

· современную систему государственных учреждений;

· взаимоотношения каждого изучаемого учреждения с вышестоящими и нижестоящими организациями.

Должен уметь:

· анализировать процесс развития государственных учреждений на всех этапах изменения политической системы общества;

· раскрывать принципиальные отличия системы государственных учреждений советского государства от суверенного государства.
Иметь навыки:
- расширения базовых знаний о системе государственных учреждений; 

- быть способным понимать, критически анализировать и излагать историческую информацию.

Компетенции:
· в применении базовых знаний по истории государственных учреждений в профессиональной деятельности;
· в области владения основами информационно-аналитической деятельности и способностью их применить в профессиональной сфере;

- быть способным самостоятельно работать с различными источниками информации. 

Предмет «История государственных учреждений» должен  быть тесно связан с дисциплинами «История Казахстана», «История делопроизводства», «Архивоведение», «Источниковедение», «Археография».

Пререквизиты: «История Казахстана», «История делопроизводства», «Вспомогательные исторические дисциплины», «Архивоведение».
Программа курса «История государственных учреждений» представляет собой примерное содержание предмета, примерный перечень тем семинарских занятий и самостоятельных работ студентов, список литературы.
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СОДЕРЖАНИЕ ДИСЦИПЛИНЫ

Введение

Программой курса «История государственных учреждений» предусматривается изучение истории высших и местных органов государственной власти и органов управления, судебных учреждений, правоохранительных органов, учреждений охраны общественного порядка, а также  учреждений социального обеспечения, образования, культуры и науки.

Цель курса дать студентам обобщенный материал по истории государственных учреждений и показать их роль в деятельности государства, а также особенности организации, структуру и штат в историческом развитии.

Преподавание курса ставит следующие задачи:

- ознакомление студентов с историей возникновения государственных учреждений, причинами и обстоятельствами создания учреждений, их задачами и объемом полномочий;
- изучение внутренней организации учреждений: структура, кадры, особенности делопроизводства, а также направления деятельности учреждений, формы и методы деятельности, их изменения в конкретных исторических условиях;

- изучение системы государственных учреждений, их взаимоотношения и анализ причин, в силу которых упразднялись или перестраивались учреждения, роли и значения в деятельности государства.

История государственных учреждений  как научная дисциплина. 

  Задачи, содержание, структура предмета. Место курса в цикле исторических и архивоведческих дисциплин. Связь с другими научными дисциплинами. Роль и место государственного аппарата и государственных учреждений в политической системе общества.  

Совершенствование государственного аппарата – один из принципов организации и деятельности государства.

ОСНОВНАЯ ЧАСТЬ
Формы государственного устройства. Советская автономия

Формы государственного устройства: унитарное государство, федерация, конфедерация, автономия; их сущность. 

Теория автономии. Советская автономия: причины введения. Особенности советской автономии. Этапы строительства советской автономии. 

Организация государственного аппарата: основные принципы и его деятельность. Механизм государственного аппарата.

Понятие «политическая система. Государственные учреждения, общественные организации, политическая партия. Проект Конституции КАССР 1926 года о политической системе. 

Государственные учреждения Казахстана (1920-1936 гг.)
Создание нового государственного аппарата «советской» модели. Административно-территориальное устройство страны. Учредительный съезд 1920 года. Создание республиканских органов высшей власти и органов отраслевого управления. Всеказахстанские съезды Советов. Образование СНК и ЦИК КАССР. Народные комиссариаты. Переход к восстановлению народного хозяйства на началах нэпа. Нэп и государственный аппарат. 

Образование Союза ССР. Взаимоотношения Казахстана с союзными республиками. Конституция СССР 1924 года. Общесоюзные, союзно-республиканские и республиканские отраслевые народные комиссариаты.

Изменения в системе государственных учреждений, связанные с индустриализацией и коллективизацией. Вызревание административно-командной системы управления. Ликвидация контрольных, хозяйственных органов. Чистка государственного аппарата. Формирование новой бюрократии. Реформирование органов внутренних дел и государственной безопасности.
Система жесткой централизации управления всеми отраслями государственной жизни.

Конституция СССР 1936 года и ущемление прав союзных республик. Закрепление централизации управления. Новая избирательная система. Преобразование КАССР в Казахской ССР. Окончательное оформление административно-командной системы управления.

Судебная система Казахстана. Правоохранительные органы. Создание системы внесудебных  органов. Особые совещания при НКВД. Нарушения социалистической законности в деятельности репрессивных и контрольных органов.

Местные органы государственной власти и управления (1920-1936 гг.) 
Советы – органы власти и управления на территории Казахстана. Губернские, волостные, уездные, городские, сельские Советы и их исполнительные комитеты.

Административно-территориальное деление конца 20-х годов. Городские, областные и районные Советы. Ущемление роли Советов в рамках формально-демократических институтов.
Государственные учреждения Казахстана (1940-1950 гг.)

Перестройка государственного аппарата с началом войны. Создание чрезвычайных органов. Организация управления обороной страны. Хозяйственные народные комиссариаты. Расширение прав народных комиссариатов. Особенности работы государственных учреждений в экстремальных условиях (жесткая централизация управления, сокращение управленческого аппарата, репрессивное законодательство военного времени).

Упразднение чрезвычайных органов. Высшие органы государственной власти и управления в послевоенный период. Реорганизация народных комиссариатов и совета народных комиссариатов в министерства и советы министров (1946 г.). Многократные реорганизации учреждений по руководству  народным хозяйством: 1946, 1948, 1953 гг. Общая реорганизация министерств 1953 г. и ее оценка.

Государственные учреждения Казахстана (1960-1980 гг.)

Поиски новых форм  управления различными отраслями народного хозяйства. Реформа органов управления промышленностью и строительством. Перестройка управления по отраслевому принципу, образование министерств. 
Управление сельским хозяйством. Органы управления в области социально-культурного строительства. Реформа школьного образования 1958 г. Органы управления культурой и искусством. Органы управления наукой и техникой.  Здесь хронология не подходить
Административно-политические органы. Органы управления обороной страны. Управление в области охраны государственной безопасности и общественного порядка. 

Местные органы государственной власти и управления (1960-1980 гг.)
Советы народных депутатов, их полномочия. Исполнительные комитеты и их полномочия.  Деятельность областных, городских и районных исполнительных комитетов. Деятельность отделов (управлении) при местных органах государственной власти и управления. Компетенции и функции отделов (управлении) при местных органах государственной власти и управления.
Республиканские высшие органы государственной власти и управления
Перестройка политической системы и государственного аппарата. Причины необходимости перестройки. 
Верховный Совет Казахской ССР и его Президиум. Новая система выборов народных депутатов. Совет Министров Казахской ССР. Порядок образования, состав, срок полномочий, компетенция. Органы при правительстве.
Отраслевые органы управления
Система административно-политических органов. Их полномочия и  функции. Органы народного контроля. Виды контроля. Судебная система. Министерство юстиции. Верховный суд. Основные принципы суда. Прокуратура. Адвокатура. Нотариат.  

Система органов управления промышленностью. Бюрократия и проблемы управления. Переход на хозяйственный расчет промышленных предприятий и объединений. Внедрение хозрасчетных и арендных отношений в промышленности.

Система органов управления сельским хозяйством. Внедрение хозрасчетных и арендных отношений в сельское хозяйство. Кооперация сельского хозяйства и ее роль. 

Органы управления внутренней и внешней торговлей. Органы управления транспорта и связи. Органы управления финансов и кредита.    Органы управления социального обеспечения.

Органы управления образования, культуры и науки.

Местные органы власти и управления

Административно-территориальное деление Казахстана. Восстановление роли Совета народных депутатов. Развитие демократических принципов организации и деятельности Советов.

Система местных Советов: областные, городские, районные и их исполнительные комитеты. Органы общественной самодеятельности при Советах. Деятельность отделов (управлении) при местных органах государственной власти и управления. Компетенции и функции отделов (управлении) при местных органах государственной власти и управления.
Общественные организации

Система общественных организаций и ее классификация. Их место  и роль в политической системе общества. Положения об общественных организациях и союзах.
Профсоюзы, их полномочия и деятельность. Кооперация и ее виды. Молодежные организации. Научные и научно-технические общества.
Культурно-просветительные общества. Общества социальной помощи и взаимопомощи. Творческие союзы.

Государственное устройство Республики Казахстан

Конституция РК как основной закон страны.  

Высшие органы власти и управления Республики Казахстан. Президент. Кабинет Министров (Правительство). Парламент. Сенат. Мажилис. Маслихаты. Конституционный Совет. Верховный суд. Генеральная Прокуратура.  
Высшие органы власти и управления Республики Казахстан

Правовые основы организации деятельности государственных учреждений Республики Казахстан. Нормативные правовые акты, регулирующие реорганизацию системы государственных учреждений Казахстана. Законы РК  о высших органах власти и управления.

Центральные органы отраслевого управления

Центральные административные органы управления.
Переход к рыночной экономике. Модернизация системы управления и форм организации государственных учреждений.  Совершенствование методов управления. Внедрение новых форм управления. 
Формы управления, их особенности. Формы управленческой деятельности.

Центральные органы управления экономикой. Их компетенция, функции, структура  и штат. 

Центральные органы управления социально-культурной сферой. 

Министерства. Ведомства. Их компетенция, функции и подведомственные организации. 

Организация работы сотрудников в государственных учреждениях.

Общественные организации в Республике Казахстан 
Общественные движения. Их роль в политической жизни республики. Правительственные организации. Международные организации. Национальные культурно-просветительные центры и объединения. 

ПРИМЕРНЫЙ ПЕРЕЧЕНЬ ТЕМ СЕМИНАРСКИХ ЗАНЯТИЙ

1. Понятие «государственный аппарат» и его механизм.

2. Особенности организации советского государственного аппарата.

3. Всеказахстанские съезды советов: организация и порядок работы.

4. КазЦИК: создание, структура и деятельность.

5. КазСНК: стратегия и особенности его деятельности.

6. Учреждения экономических связей: функции, структура и кадры.

7. Деятельность социально-культурных учреждений.

8. Принятие Конституции Казахской ССР 1937 г. и изменения в системе управления.

9. Новообразования в структуре государственных учреждений.

10.  Деятельность высших органов власти и управления (1936-1990).

11.  Деятельность административных учреждений(1936-1990).
12.  Деятельность экономических учреждений(1936-1990).
13.  Деятельность социально-культурных учреждений(1936-1990).
14.  Деятельность высших органов власти и управления Республики Казахстан.

15.  Особенности организации системы государственных учреждений Казахстана.

16.  Совершенствование системы государственного управления в независимом Казахстане.

17.  Государственный аппарат: особенности организации и методы его деятельности.

18.  Обобщение опыта деятельности государственных учреждений «советской модели».

ПРИМЕРНЫЙ ПЕРЕЧЕНЬ ТЕМ

САМОСТОЯТЕЛЬНЫХ РАБОТ СТУДЕНТОВ

1. Составление схемы высших органов власти и управления, органов отраслевого управления в разные исторические периоды.

2. Анализ основных законодательных актов по организации государственных учреждений советского периода.

3. Изучение и анализ направлений деятельности государственных учреждений, форм и методов их деятельности, а также изменения в конкретных исторических условиях.

4. Изучение и анализ внутренней организации и направлений учреждений различной организационно-правовой формы.

5. Основные тенденции развития учреждений в Республике Казахстан.

6. Совершенствование методов и формы управления.
7. Модернизация системы управления и форм организации деятельности государственных учреждений.

8. Изучение механизма советского государственного аппарата: принципы организации и особенности.
9.  Анализ нормативных правовых актов по организации государственных учреждений.

10.  Анализ деятельности учреждений различной организационно-правовой формы: компетенция, структура, штат и особенности делопроизводства.
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