Практика  сабағы – 3.                АҚШ  және  Канада мемлекетіндегі  жергілікті  басқару жүйесінің ұтымдылығы
Сұрақтар:
                1) Америка Құрама Штаттары мемлекетіндегі   жергілікті  басқару жүйесі
                2) Канада мемлекетіндегі  жергілікті  басқару жүйесі
Сабақ мақсаты – магистранттарға  АҚШ мен Канада мемлекеттеріндегі  жергілікті  басқару жүйесінің модельдерін талдау және ой-тұжырымдар жасау


АҚШ-тың  жергілікті  жерлердегі  территориялық басқарудың  ерекшеліктері
Америка Құрама Штаттары (АҚШ), Америка  – Солтүстік Америкадағы мемлекет, федеративтік республика. Аумағы 9363,2 мың  км2. Халқы 302 млн. Астанасы – Вашингтон  қаласы. Тұрғын халқының саны жағынан  ірі қалалары: Нью-Йорк, Чикаго, Лос-Анджелес, Сан-Франциско, Филадельфия, Детройт, Бостон, Хьюстон, Вашингтон, Даллас, Питсбург, Балтимор, Сиэтл, т.б. 50 штат пен 1 федералдық (астаналық) округке бөлінеді. Бірімен-бірі шектесіп жатқан 48 штаттан және құрлықтың солтүстік-батысындағы Аляска, Тынық мұхиттың орталығындағы Гавай аралдарынан құрылған Гавай штаттарынан тұрады. Мемлекеттік тілі – ағылшын тілі. Халықтың 66%-ы – протестанттар, 26%-ға жуығы католиктер. Үкімет пен мемлекет басшысы – президент. Заң шығарушы орган – палата мен сенат өкілдерінен тұратын екі палаталы парламент (конгресс).
АҚШ аумағының басым көпшілігі  Атлант мұхитынан Тынық мұхитқа  дейінгі ендік бағытта созылып  жатқан қоңыржай және субтропиктік белдеуде орналасқан.
АҚШ муниципалды өзін өзі басқару  мен штат басқару жүйесі әкімшілік  территориалды бөліну негізінде  жүзеге асады.Әр бір штатта муниципалды  басқару жүйесі әр түрлі.Штаттардың көбісі графстваларға бөлінген.АҚШ-та 3 мыңнан астам графство бар.Оларды тұрғындар графвство кеңесінде  таңдайды.Сонымен қоса,тәртіпті қадағалайтын –шериф,штат уәкілеті-прокурор мен атторнейді,қазынашыны таңдайды.Кеңес басқармасының бұл және басқа да лауазымды тұлғалардың қадағалауымен жергілікті муниципалды шенеуліктер қызмет атқарады.Кеңес қаржыландыру жөніндегі сұрақтарды даму бағдарламаларын анықтайды.Қалалар графстводан бөлектенген және өзінің жергілікті өзін өзі басқару жүйесі бар болуымен сипатталады.АҚШ-та қалалық муниципалды өзін өзі басқарудың 3 түрі бар.Көптеген қалаларда кеңес-басқарушы жүйесі қолданылады.Тұрғындарды кеңес таңдайды,кеңес мэрды таңдайды,,ал мэр кеңесте уәкілетті және ол басқарушылық жұмыстармен айналыспайды.Басқарушылық қызметті арнайы контракт бойынша жалданатын маман шенеулік -менеджер жүзеге асырады.Графстволар тауна мен ауншип болып бөлінеді.
АҚШ экономикасы әлемнің ең ірі экономикасы. Әрбір экономикалық жүйеде кәсіпкерлер мен менеджерлер қызмет пен тауарды өндіріп, тарату үшін табиғи ресурстар, жұмыс күші мен технологияны біріктіреді. Осы элементтерді ұйымдастыру мен қолдану тәсілдері ұлттық мәдениет пен саяси мұраттарды көрсетеді. АҚШ көбіне «капиталистік шаруашылық» деген терминмен сипатталады. Бұл терминді 19-шы ғасырда неміс экономисі әрі әлеуметтік теоретигі Карл Маркс қолында капиталы бар адамдардың шағын тобының аса маңызды экономикалық шешімдерді қабылдау жүйесін сипаттау үшін енгізген. Маркс капиталистік экономикаға саяси жүйеде билігі көп социалистік экономиканы қарама-қарсы қойды. Маркс пен оның шәкірттері капиталистік жүйеде өз байлығын арттыруды мақсат еткен қуатты бизнесмендердің қолында билік шоғырланған дей отырып, социалистік шаруашылықта үкіметтің негізгі мақсаты - қоғамдық ресурстардың бірдей таралуы болып табылады дегенге сенді. Елдің экономикалық жүйесінің басты құрастырушың - табиғат ресурстары болып табылады. Құрама Штаттары құнарлы ауыл шаруашылық жерлерге және минералды ресустарға бай, әрі климаты қолайлы. Сонымен қатар ол Атлант және Тынық мұхиттарымен шектеседі. Ал құрылықтық ортасынан ағатын өзендер мен Канада және АҚШ арасындағы шекараны бойлай жатқан Ұлы Көлдер кемелердің келуін қамтамасыз етеді. Осы кең ауқымды су жолдары ұзақ жылдар бойына ел экономикасының есімін қамтамасыз етіп, Американың 50 штатын тұтас экономикалық қауымдастыққа біріктірді.
Табиғат ресурстарын тауарға  айналдыратын жұмыс күші экономиканың екінші құраушы бөлігі. Қолда бар  жұмысшылар саны, ең бастысы олардың  өркендеуі, экономика сергектігін  анықтауға мүмкіндік береді. Құрама Штаттар тарихында жұмыс күшінің  тоқтаусыз өсуі экономиканың тұрақты  күшеюін қамтамасыз етті. Бірінші Дүниежүзілік соғысқа дейін жұмысшылардың басым копшілігін Еуропаданкөшіп келушілер, олардың тікелей үрпақтары, немесе ата-бабалары, Америкаға құл ретінде көшірілген африкандық американдақтар құрады. 20-шы ғасырдың алғашқы жылдарында АҚШ-қа азиалықтар көп мөлшерде келді, ал Латын Америкасынан қоныс аударушылар кейінірек көшіп келді.
АҚШ-тың федералдық үкіметі жеке кәсіпорындарды түрлі тәсілдермен  реттеп отырады. Экономикалық реттеулер  тікелей немесе жанама түрде бағаларды  қадағалауға бағытталған. Әдетте үкімет электр энергиясы қызметі үшін деңгейінен жоғары бағасын асырмау сияқты монополияларды болдырмауға тырысты. Сондай-ақ, кейде үкімет экономикалық бақылауын өнеркәсіптің басқа салаларына да тарататын. Ұлы Депрессиядан кейінгі жылдары үкімет ұсыныс пен сүранысқа байланысты жылдам өзгеретін ауыл шаруашылық өнімдерінің бағасын тұрақтандыру жүйесін жасады. Көптеген басқа салалар - жүк тасу және кейінірек, әуе жолдары - бағалардың түсуін қысқартатын өзіндік реттеу әдістерін тапты.
АҚШ территориясы-АҚШ үкіметінің басқаруындағы тәуелсіз дербес территория.АҚШ  территориясы инкорпорирлық және  инкорпорирлықсыз,ұйымдасқан және ұйымдаспаған болып бөлінеді.
- инкорпорирлық территория- АҚШ конгрессінің АҚШ территориясында орнатылған мемлекет конституциясының жұмыс істеуі.Бұндай территория АҚШ-ң ажырамас бөлігі әрі ФҚШ құрамынан бөлек шығып кете алмайды.
-инкорпорирлықсыз территория- инкорпорирлық территория түсінігіне керісінше анықтамаға ие,яғни мұндай территория АҚШ құрамына енбеуі мүмкін,бірақ АҚШ-ң иелігіне кіруі мүмкін.АҚШ конституциясы бұл территорияларда шектеулі түрінде жүзеге асырылады.
-ұйымдасқан территория-Жергілікті  үкімет органдарын АҚШ конгрессі  орналастырған территория.
-ұйымдаспаған территория-АҚШ  үкіметінің өкілеттігіндегі территория.
Инкорпорирлық ұйымдасқан территория-штат құқығына ие болудың алдында басқару формасының өтпелі кезеңі.АҚШ-ң көп штаттары осындай территориядан қалыптасқан болатын.Мысалы:Орегон,Монтана,Айдохо,Вашингтон т.с.с.
Инкорпорирлық ұйымдаспаған территория-АҚШ территориалдық сулары
мұтиттан 12мильден астам ,ашық теңіздегі АҚШ туының астындағы  кемелер
инкорпорирлықсыз  ұйымдасқан территория-Гуам,Солтүстік Мариандық аралдары,Пуэрто Рико,Американдық Виргиндық аралдары.
инкорпорирлықсыз  ұйымдаспаған территория-Американдық Самоа,формальды ұйымдаспаған,өзін өзі басқару жүйесі  мен конституциясы жоқ территория,Уэйк аралы,Атолл Мидуэй,Атолл Джонстон,Бейкер аралы,Хауленд аралы,Джарвис аралы,Кингмен,Навасса аралы.Сонымен қоса мұндай территорияға АҚШ –пен басқа мемлекеттерден жалға алынған территориялық аймақтар.Мысалы:әскери мақсаттар үшін.
АҚШ үкіметі үш тармаққа бөлінеді:
Заң шығарушы: АҚШ Парламенті – Конгресс деп аталады. Конгресс тұрақты негізде жұмыс істейтін екі палатадан: Сенаттан және Өкілдер Палатасынан тұрады.
Атқарушы: АҚШ Президенті – мемлекеттің басшысы, бас әскери қолбасшы, ол заң жобасын жою құқығына ие болады
Сот: Жоғарғы Соты және федералдық соттар
АҚШ-да екі бас партия бар:
Демократиялық партиясы – 1824 ж. құрылған. Джон Кеннеди, Билл Клинтон, Барак Обама осы партияның мүшелері.
Республикалық партиясы – 1854 ж. құрылған. Джордж Буш, Рональд Рейган осы партияның мүшелері.
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